Gyakran Ismétlődő Kérdések
Pitlik László, 2011.01.06.
A 2011.01.05-i interjúk nyomán felmerült anonim kérdések és az ezekre adott AVIR-válaszok listája:

Milyen segítségre számíthat egy laikus oktató, aki még nem szerzett eddig tapasztalatot akkreditációs/önértékelési kérdésekben?

Válasz: Erre a kérdésre muszáj egy példázatot adni: Feleség kéri, majd kérdezi a férjet a konyhában: Hozz fel légy szíves egy nagy zsák krumplit a pincéből… Kell vajon még egy kanál só a levesbe? Az első kérés egy valódi segítségkérés (ha akarná, megtehetné a feleség, amit kér). A második kérdés a döntési felelősség átruházása lenne. A segítség tehát nem jelentheti a teljes felelősség átvállalását a felelőstől, csak azon pontok támogatását, amiben a segítő parciálisan több erőforrással (jelen esetben pl. fizikai erővel) rendelkezik. Az AVIR segítői tehát nem tudhatják, milyen PR/CRM aktivitások voltak adott szak kapcsán, de felhívhatják a figyelmet arra, hogy egy-egy másik szakon mi mindenre gondoltak már, ill. mi az a rendezvény, ami több célúan is „elsüthető”… Valamint arra is, mit rontottak el már mások, ami adott önértékelésben szintén gyanúsan visszaköszönni látszik…

Kérdés: Van-e már teljesen kész önértékelési anyag?
Válasz: NINCS, mert a példaértékűnek ígért ISZAM önértékeléssel az idő rövidsége és a feladat komplexitása miatt csak egy picivel tudunk a többi szak előtt járni. 
Kérdés: Milyen korábbi dokumentumok lehetnek példaértékűek?
Válasz: Például a szakindítási dokumentumok, melyek egy akkreditálható állapotot mutatnak be.
Kérdés: Milyen részletekben tud segíteni AZONNAL az AVIR munkacsoport?
Válasz: Az interjúk pillanatában az alábbi támogatások állnak azonnal rendelkezésre.
Két MAB-dokumentum értelmezése:

http://miau.gau.hu/osiris/content/elib/subgroups.php3?focsopid=avir_meth&csopid=meth_korr 
+ a kérdésgyűjtemény:  http://miau.gau.hu/osiris/content/elib/details.php3?id=1001723&pubtip=dokumentum 
A HR-adatok gyűjtését támogató minta:

http://miau.gau.hu/osiris/content/elib/details.php3?id=1001775&pubtip=dokumentum 
GYIK: legfontosabb kérdések és válaszok (2011.01.05.)
http://miau.gau.hu/osiris/content/elib/details.php3?id=1001776&pubtip=dokumentum 
Önértékelés IV. fejezetére vonatkozó ajánlások:

http://miau.gau.hu/osiris/content/elib/details.php3?id=1001769&pubtip=dokumentum 
Emellett máris folyamatban van az ISZAM önértékelés során történtek naplózása, valamint maga az önértékelés fejezetről fejezetre történő publikálása az AVIR honlapon.

Kérdés: Milyen kérdésekben segít az AVIR munkacsoport a jövőben?
Válasz: Amint tehát egy-egy szakvezető és stábja átgondolta, melyik önértékelési kérdésre honnan milyen adatokhoz fér hozzá, az AVIR MCS azonnal bevonható ezen feltételezések helyességének ellenőrzésére. Pl. Ad hoc felvetés: Igaz-e, hogy a felvett hallgatók létszáma azonos a beiratkozott hallgatók létszámával? Azonnali állásfoglalás: NEM, nem igaz, vagyis nincs szükség a hallgatói évközi mozgások adataira.
Kérdés: Készül-e időterv az akkreditációs feladatok több éves távlatára?
Válasz: Igen, az IMIR projekt vezetőjét ezennel felkértük a szóban elhangzott fontosabb időkoordináták írásbeli rögzítésére. Amint készen áll a dokumentum, az AVIR-honlapon megtalálható lesz. Ebből derül ki, mikorra várható a helyszíni ellenőrzés és a végső döntés az önértékelések elfogadásáról…
Kérdés: Készül-e időterv az AVIR MCS potenciális támogatásainak rendelkezésre állásáról?
Válasz: NEM, mert az önértékelés (ugyan sok ponton egymással összefüggő részek halmaza), de éppen ezért egyszerre több ponton is megkezdhető feladat. Az ISZAM szak mintaértékűnek szánt feldolgozása a szak sajátosságai mentén fog haladni. Ebből következően, ha egy-egy szak megtiszteli az AVIR MCS-t azzal, hogy olyan kérdéseket tesz fel, melyek még nem kerültek elő a MAB-dokumentumok korrektúrájában és az ISZAM önértékelése kapcsán sem született még állásfoglalás/ajánlás, akkor ezekre az AVIR MCS azonnal el kezdi a válaszok begyűjtését/levezetését. Vagyis pl. a MAB-korrektúrák kérdéslistái kapcsán a Minőségügyi Központ folyamatosan teszi közé állásfoglalásait/ajánlásait.
Kérdés: Mit jelent a belső audit?
Válasz: Az AVIR MCS vállalja, hogy bármelyik készültségi fázisban lévő önértékelésről úgy ad véleményt, mintha ez a Látogató Bizottság legszigorúbb ítésze elé került volna. Vagyis igyekszik feltárni a már felismert kockázatokat (vö. pl. központilag ellenőrzendő tételek helyessége), ill. ad hoc jelleggel igyekszik felmérni: tekinthető-e az adott önértékelés mások számára példaértékűnek, ill. vannak-e eddig fel nem tárt, de gyanús részletek az adott önértékelésben.
Kérdés: Milyen időponthoz kötődnek egyes adatszolgáltatások?
Válasz: A MAB dokumentumok kevés konkrétumot tartalmaznak erről. Elsődleges elvárás: minél frissebb (azaz pl. a lezárt 2010 őszi félév, ill. a lezárt 2009/2010-es tanév) adatait kell megadni. Emellett az indítást engedélyező dokumentációhoz képest minden eltérést jegyzőkönyvezni kell, különösen akkor, ha egyes eltérések sérteni látszanak a KO-feltételeket. Ilyen esetekben azonnal ezek kiküszöböléséről illik rendelkezni legalább terv! szinten…
Kérdés: Részt tud-e venni az AVIR egy-egy munkatársa majd adott szak helyszíni ellenőrzésén?
Válasz: IGEN, hiszen február 16-tól minden önértékelés tüzetes belső ellenőrzésnek kerül alávetésre annak érdekében, hogy a potenciális bizonyítékokat (ha utólag is) de rendszerbe foglaljuk, ill. az esetleges hibákat a folyamatos minőségbiztosítás keretében tárjuk fel (vö. önrevízió).
Kérdés: Mennyire lesznek felhasználó-barát módon kialakítva az ajánlások?
Válasz: Elsődlegesen minden ajánlás feltételezi, hogy az AVIR MCS egy tagja ezt szóban bemutathatja, mert a szakmai gyakorlat szerint nem éri meg egy-egy csak adott pillanatban fontos segédanyag „hollywood”-i minőségben való kialakítása, hiszen az intelligens űrlapok, részletes magyarázatok minden érintett számára csak egyszer hasznosíthatók, utána még egyszer már nem kellenek senkinek. Emellett ezek kialakítása időigényes, s mindenkor lehetnek olyan felhasználók, akik gyorsabban tanulnak meg bármit, ha kérdezhetnek saját logikájuk szerint, mint bármilyen szofisztikált, de előre-gyártott anyag alapján…
