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 A szakindítási kérelem indoklása

A képzési kapacitás bemutatása

1. A szak képzési és kutatási előzményei az intézményben. Az alábbi korrektúrák a 2005-ös állapot bizonyítékhiányait hivatottak feltárni és orvosolni…
A szak tantervének tantárgycsoportjait az általános alapozó ismereteket követően az agrárszakismeret, a köz- és szakigazgatási ismeretek, az agrárgazdasági és vállalkozási ismeretek valamint az informatika és szakterületi alkalmazása képezi.<--triviális (mert a tantárgycsoportok arányait az akkreditáció szavatolja), nem említendő?! 
A Szent István Egyetem jogelőd intézményében a Gödöllői Agrártudományi Egyetemen a számítástechnikai, informatikai aspektusok az alapítás óta szervesen beépültek az egyes tantárgyak oktatásába.<--triviális (mert minden szak akkreditációja szavatolja az informatika szerepét), nem említendő?! 
A GTK 1987-es megalakulása után hamarosan létrejött a gazdasági informatika szakirányos képzés alapját adó Gazdasági Informatika Tanszék(bizonyíték: Kari Tanácsi határozat?), amely a gazdasági agrármérnök képzés mellett egyben biztosította más egyetemen, karok, szakok, szakirányok (pl.  PSZF adatbányászat, agrármérnök képzés informatika szakirány, műszaki menedzser, humán erőforrás menedzser, közgazdász képzés, szaktanácsadó szakmérnök képzés(bizonyítékok: Kari Tanácsi határozatok), a PhD (bizonyíték GSZDI nyilatkozat?, határozati javaslat: miért nincs gazdasági informatika képzés a GSZDI-n? )- és posztgraduális képzés (bizonyíték?) informatikai igényeinek lefedését.

A Gazdasági Informatika Tanszék évekig (határozat: -tól –ig adata) a Vállalatgazdasági Intézet keretei között működött (határozat? ), majd a Gazdaságelemzési és Módszertani Intézetbe került át. Időközben létrejöttek más tanszékeken is speciális informatikai feladatokat lefedő szakértő csoportok. (határozatok és pontos elnevezések?, határozati javaslat: kari szinten át kell tekinteni az informatikai jellegű kompetenciák szervezeti és személyi jellegű kötődéseit=kompetencia térkép dinamikus adatbázisa, Ki számít adott szakterület akkreditálható szakértőjének a KO feltételt jelentő PhD feltételen kívül? 
Az egyes szervezeti egységek közötti koordináció és az oktatás tartalmi fejlesztése érdekében létrehozott kari informatikai bizottság számos előre mutató intézkedést hozott, például informatikai jellegű AIFSZ képzések előkészítését, tantervek reformját, feszes informatikai stratégiát és felelősségi viszonyokat, új informatikai keretintézetet javasolva a Kari Tanács részére.

A Gazdasági Informatika Tanszék nemzetközi és hazai kutatási projektjei átfogják az agrárinformatika politikai szintéjétől (adatvagyon-gazdálkodás, agrár szektormodellek, e-kormányzat) a regionális és vállalati, intézményi  szinteken át (információs rendszerek fejlesztése), a multi-diszciplináris alapkutatások területét is (mesterséges intelligenciák, adatbányászat, objektum-összehasonlítás, konzisztencia alapú szektormodellezés).

A Gazdasági Informatika Tanszék információs társadalomban való szakszerű eligazodását jelzik a Tanszék által működtetett sokszínű (tanszéki, kari, egyetemi, regionális, országos, szakmai) on-line szolgáltatások.

Diagnózis: A 2005-ös (MAB által elfogadott dokumentáció) lényegében nem tartalmaz tételesen ellenőrizhető, tranzakciós adatbázisokat feltételező közléseket…

Terápia: l. hamarosan az AVIR-hírek között…

