Jegyzőkönyv
A 2011. február 9.-én lezajló egyeztetés alapján az alábbi korrekciós javaslatok hajtandók végre az aktuális ISZAM önértékelés (http://miau.gau.hu/avir/public/iszam_onertekeles_v12.doc) kapcsán a Minőségügyi vezető javaslatára. A felsorolt javaslatok elsődleges feladata a felmerülő típushibák megvilágítása:

Formai követelmény:

· Az önértékelés melléklet nélküli terjedelem ne haladja meg a 30 oldalt

· Élőfejben bal oldalt „Önértékelés” felirat, jobb oldalt az értékelendő szak teljes megnevezése,
· élőlábban, az útmutatóból származó minden felirat eltüntetése
· Az egységes fedőlapok érdekében a SZIE szabványát célszerű használni, mely központilag kerül megküldésre

· Az önértékelésben többletként megjelenő táblázatokon feltüntetni: a megértést minél jobban támogató oszlop-és sorfejléc elnevezéseket, mértékegységeket (ISZAM specifikus)
· Az önértékelést 3 db nyomtatott példányban, valamint 1 db digitális adathordozón (cd) szükséges átadni
Tartalmi követelmény:

· Azon esetekben, ahol az egyértelműség adott, ott nem szükséges hivatkozás a bizonyításhoz (pl.: Az intézmény neve és címe)
· Az utolsó aktuális állapot feldolgozása a cél az önértékelésben, tehát az adott szak indítása óta milyen változások történtek. Hangsúlyozni az akkreditáció óta végrehajtott fejlesztéseket (marketing jelleggel is!)
· Felhasználói szempontok c. fejezetben szükséges kitérni az ugyanazon szakok, de más intézményben történő oktatásának kapcsolatára

· Az oktatók publikációs jegyzékének naprakésznek, könnyen hivatkozhatónak kell lennie.
· Az adatlap 7. pontjában „Az átlagos felvett hallgatói létszám képzési formánként” fejezetben a felsorolt képzési formákon túl nem lehet egyéb elnevezés (ISZAM specifikus)
· A „KÉPZÉS PROGRAMJA, A SZAK TANTERVE” c. fejezetben nem mellékletben, hanem a szövegben tételesen szükséges minden tételt felsorolni (ISZAM specifikus)
· „Szakmai gyakorlat” c. fejezetben kitérni a gyakorlat(ok) időtávjára
· E-learning tananyagok részletezése

· Az esetlegesen megjelenő háttérállományok rövid magyarázatán túl támogatni az olvasót, hogy a hivatkozás megnyitása nélkül is hozzá tudjon jutni részinformációkhoz.
· Az oktatói krediteknél minden indítható tárgyat figyelembe kell venni, és nem csak az indítottakat. ezek alapján újradefiniálni az egy oktatóra jutó kreditszámot

· „A szakon folyó képzés tudományos háttere” című fejezetből kivenni az elfogadására történő utasítást (ISZAM specifikus)
· „A minőségbiztosítás, minőségfejlesztés” című fejezet részletes kifejtése

· A HVG által összeállított rangsor beillesztése az önértékelésbe
· „Az intézmény képzési kapacitása az érintett képzési területen, ill. szakon” cím fejezetben az adatok átvétele a SZIE alapító okiratából

· „Az oktatás egyéb, szükséges feltételei” című fejezetbe beilleszteni a középiskolákkal kötött együttműködéseket is.
