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Előzmények


A tanszék az elmúlt években aktívan részt vett/vesz az agrárinformatika több résztetrületét is érintő projektekben (pl. az EU-agrárinformatikai rendszerének bevezetése országos és regionális szinten, a területfejlesztés és a területi információs rendszer informatikai kérdései, internetes szolgáltatások az agrárszaktanácsadás számára), kutatási feladatokban (pl. prognosztika, szocioinformatika), ill. az agrárinformatika fontosabb területeit átfogó témák oktatásában, valamint a hazai és nemzetközi informatikai konferenciákon.


Megállapítások


Mint, ahogy az a címből is kiderülhetett, a sokoldalú impulzusok két fontos fogalom mentén összegezhetők. Egyrészt a hatékony informatikai munkához elengedhetetlen a katalogizálás, (vagyis pl. az adatvagyon felmérése, a típusproblémák rendszerezése, az jellegzetes adatigények/elváráskatalógusok összeállítása). Másrészt az adatvagyon minőségének növeléséhez, ill. szinten tartásához szükségszerű az ismert adatbázisok közötti ellentmondásmentesség (konzisztencia), azaz egy egységes informatikai arculat megteremtése.


Javaslatok, magyarázatok


Az informatika területén évek óta, több hullámban is felszínre törő - de mind a mai napig meg nem valósult - egységesítési törekvések egyik lehetséges (ideális) megoldása egy, minden eddigi érintett szervezettől független, kis létszámú, ütőképes, központi agrárinformatikai szervezet létrehozása, mely kettős karakterrel bír: egyrészt egy fajta adatvagyonügynökség (a hatékony adatáramlás támogatására), másrészt egy informatikai számvevőszék (az adatvagyon gazdálkodás minőségének biztosítására).


Az életre hívásra javasolt szervezet feladatai első körben nem érintenék a jelenlegi szervezeti és működési kereteket, hiszen az adatvagyont leíró metadatbázisban csak az adatok átfogó jellemző (objektum, attribútum), s nem maguk a számszerű tartalmak kerülnének át. A metaadatbázis alapján minden éritett számára mindenkor világossá lenne, mely szervezet, mit, hogyan gyűjt, s ez kinek, hol, hogyan érhető el. Az adatigények felmérése rámutatna a hiányokra, s ezek pótlásának módjára. Az egyes adatbázisok közötti ellentmondások feltárása elősegítené a fogalmi, módszertani problémák tisztázását, s az EU elvárásoknak, ill. a hazai igényeknek megfelelően, egységes, egyértelmű, s ellentmondásmentes képet festene az agrárgazdaság folyamatairól. 


Az ellentmodások feltárása után - a második szakaszban - elkerülhetetlen egy következetes jogi szabályozás, mely az ellentmondások feloldásának lépéseit dolgozná ki. Így fokozatosan elérhetővé válna egy, a gazdaságban már jól ismert minőségi kategória, vagyis az adatvagyongazdálkodás ISO minősítése.


Tények


Az elvek megvalósíthatóságának referenciájaként érdemes felhívni a figyelmet két kezdeményezésre: a MAINFOKA katalógusra és a RENOAAR konzisztencia-orientált adatbázsira.


