


WIN–PESZTI  - a Magyarországon engedélyezett növényvédő szerek adatbázisa


Magyarországon jelenleg mintegy 800 növényvédő szer van forgalomban (gombaölő, rovarölő, gyomirtó szerek, adalékanyagok, stb.). Évente kb. 50-70 új engedélyokiratot adnak ki, számosat módosítanak, illetve visszavonnak. 


A WIN–PESZTI számítógépes szoftver a kor követelményeit a lehető legjobban kielégítő fejlesztés. Ez a Windows alatt futó szoftver IBM PC számítógépen lehetővé teszi a naprakész hozzáférést a növényvédőszer-okiratban szereplő előírásokhoz. Az adatbázis tartalmazza az engedélyokirat minden fontos információját, beleértve a technológiai javaslatot is. Az információs listák segítségével tetszőleges csoportosításban kérhetők le a szerek és tulajdonságaik. 


A szokványos szántóföldi és kertészeti kultúrák mellett gyógy- és fűszernövények, erdészeti kultúrák engedélyezett szereinek adatait is ismerteti a WIN-PESZTI szoftver. A program használata nem igényel különleges számítógépes ismereteket, bárki kellő gyakorlás után sikeresen működtetheti.


A program 95-ös és 3.1-es verziójú Windows alatt fut. A szoftver ára 25.000 Ft + ÁFA, amely magába foglalja a szoftver egy éves ingyenes karbantartását is. Egy éven túl a felek külön megállapodnak az éves karbantartás díjáról, amely nem lehet több, mint a jelenlegi ár 50 %-a. Az adatbázis szoftvert 5 db 1,44 MB-os kislemezen forgalmazzuk, amelyet postán küldünk el a megrendelőnek. A program karbantartója negyedévi gyakorisággal követi a változásokat. A felhasználó csupán áradatokat vihet be, a többi információt központilag aktualizáljuk.


Az adatbázis mindazok számára hasznos, akik bármilyen szinten kapcsolatban vannak a növényvédő szerek gyártásával, kereskedelmével, alkalmazásával, de a kutatásban és az oktatásban is nagy hasznát veheti az, aki a programmal megismerkedik.





SZÁNTÓFÖLDI NÖVÉNYFAJTÁK ADATBÁZISA 


1998-ban immár második, átszerkesztett formában jelenik meg a szántóföldi növényfajták leírását és termelési adatait tartalmazó szoftverünk. 


A hazai információs rendszer javarészt az írott formában megjelenő adatok közlésével jellemezhető. Hiányt pótlunk akkor, amikor felhasználva a számítógépes adatközlés lehetőségét ezzel is segítjük a gazdákat, azokat a szakembereket. akik az élelmiszertermelés és feldolgozás láncolatát képezve vállalkoznak a célorientált fajtahasználat feltételrendszereinek megteremtésére.


A Szántóföldi növényfajták adatbázisa tartalmazza a teljes hazai elismert szántóföldi növényfajta - fajonként feltüntetett a fajtahasználat vonatkozásában alapvető fajtacsoportonkénti - felsorolását: gabonafélékről, takarmány-, olaj-, hüvelyes, gyökér- és gyökgumós növényekről és rostnövényekről kaphat információkat az érdeklődő. 


Egyes vélemények szerint a fajta mintegy 30-35%-ban meghatározza a termelés eredményét. A helyes fajtakiválasztással tehát a termelési folyamat olyan elemét birtokolhatjuk, amely alapvetően determinálja az alkalmazni kívánt termesztéstechnológiát, ezáltal a költségstruktúrát. Az eredményes termesztéshez az adott helyen biztonsággal termeszthető fajtára van szükség. E választáshoz segítenek hozzá az ország különböző térségeiben folyó tájtermesztési, tájkutatási kísérletek adatai is, melyek segítségével az ország területén bárhol a körzetnek legmegfelelőbb növényfajtát tudja a növénytermesztő kiválasztani. Mi ehhez a gondolkodási folyamathoz kívánunk hozzájárulni azzal, hogy a lehető legszélesebb körű információt nyújtjuk e célok érdekében.


Az adatbázis rendszeres karbantartása évenként történik.


Az adatbázis használatát elsősorban a termelésben közvetlen résztvevőknek és a fajtatulajdonosoknak, valamint a fajták forgalmazásával foglalkozóknak ajánljuk. Miután az adatbázis több évre vonatkozó információkat is tartalmaz, alkalmas lehet különböző trend- és összefüggés-analízisek végzésére is, elősegítve ezáltal a szaktanácsadást, illetve a különböző szintű képzésben résztvevők tájékoztatását és kellő tájékozottságát.


A program ára: 25.000 Ft + ÁFA.





Megrendelhetők a Szaktanácsadó és Továbbképző Intézet címén:


9200 Mosonmagyaróvár Deák tér 1.


Tel: 	06-96-215-068


06-30-695-993


Fax: 	06-96-215-068


