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Az újság célja, célcsoportja: Fórumot teremteni az agrárgazdaságban és területfejlesztésben érintett, internet-eléréssel rendelkezô hazai és nemzetközi szakembereknek. Magyar és idegen nyelvű információt szolgáltatni a K+F, a szaktanácsadás aktuális kérdéseirôl, az internetes adatbázisokról, dokumentumokról. 





Olvasók, olvasottság: A MIAÚ 1998. szeptemberében kezdte meg működését. Az olvasók tábora a rövid idô ellenére a terveknek megfelelôen széles spektrumú, mint ahogy azt a logfile-ok folytonos elemzése is mutatja. A MIAÚ októbertôl már három (magyar, német és angol) nyelvű navigációval készül. Az újság az Olvasók számára természetesen ingyenes. Jelenleg havi gyakorisággal, ill. napi frissítéssel jelenik meg.





Bevezetô reklám: A MIAÚ szolgáltatásának megkezdése óta hírlevélben, emailben és szóróanyagokon keresztül értesítésre kerültek/kerülnek a szakmában érintett szervezetek (kormányzat, vállalkozásfejlesztés, területfejlesztés, kamarák, szaktanácsadás, egyetemek, cégek, stb.). A MIAÚ az internetes keresôgépeken keresztül is elérhetô.





Referenciák: A Szerkesztô Bizottság jelenleg 3 fôbôl áll (AKII, DATE, GATE). Támogatóink/partnereink felölelik az ágazat teljességét: az ACDIVOCA az Amerikai Nemzetközi Fejlesztési Ügynökség (USAID) szervezete, a Gödöllôi Agrárközpont (GAK), a GATE és a DATE OMFB és FVM által támogatott IKTA-konzorciumai, az Integrációs Stratégiai Munkacsoport, a Mezôgazdasági Számlarendszer és a Tesztüzemi Munkacsoport, ill. az országos tagsággal rendelkezô MAGISZ, vagyis a Magyar Agrárinformatikai Szövetség. Elérhetôk vagyunk a FAO által koordinált nemzetközi Agroweb hálózatán. Regisztráltattuk magunkat a fontosabb hazai internetes navigációs oldalakon, ill. a nemzetközi adatbázisokban (szaklapok listája, ISSN-Iroda, stb.). Az oktatáson keresztül a jövô szakember gárdájának egyik legfontosabb fórumát és információforrását jelentjük. Integráltuk az újságba a Magyar Agrár-Információk FOrrásKAtalógusát (MAINFOKA).





A következô lépések: Elôkészítés alatt áll az EU agrárinformációs rendszerének feltérképezése, és a csatlakozáshoz szükséges további lépések mihamarabbi megtétele. 1999 januárjára várható a lap reklámértékének független szakértôk általi felmérése.





Miért érdemes nálunk jelen lenni? A széles spektrumú olvasói tábor és a színvonalas internetes szaklapban való megjelenés nem azonos célú és hatású pl. egy hétköznapi árlista terjesztésével. Nálunk a cég arculatát, stratégiáját, hírnevét, renoméját, szakmai színvonalát, megbízhatóságát, referenciáit, tudományos és innovatív erejét érdemes megmutatni, s erre az általános ismertetôre ajánljuk felfűzni a termékismertetôket, árlistákat, szerôdésmintákat, stb. Az Olvasók felé komplex és egyedi bejárási utakat terjedelmi korlátok nélkül biztosító internet jelenlét a minôségi reklám legbiztosabb formája.


