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Előzmények

Objektumok (pl. technológiák, üzemek, országok) összehasonlításának (lényegében megoldhatatlan, de mégis mindennapos) problémája régóta foglalkoztatja a tudományt. A hasonlóságelemzés sok szakkifejezéshez (benchmarking, esetalapú következtetés, üzem-összehasonlítás, Joker, klasszifikálás, Cluster analízis, szakértői rendszerek, stb.) kötődik, s így tipikusan interdiszciplináris, s egyben informatikai téma. Az alkalmazási területek sokrétűség elvitathatatlan:

· ország, vállalat, leányvállalat, üzem-összehasonlítás,

· objektum (gép, ingatlan) vásárlás, illetőleg beruházás,

· tenderek értékelése,

· …

A felsorolt problémák megoldására számos technika létezik, ez egyike a DEA.

A DEA analízis modell elméleti háttere

A DEA ötlete Farrel-től (1957) származik és matematikai programozási problémaként történő újraformálása pedig Charnes, Cooper és Rhodes (1978) nevéhez. Adva van egy bizonyos számú termelési egység, amit Döntéshozatali Egységként (DE) neveznek. A DEA eljárás meghatározza a határhatékonyságot a hatékonyan termelő egységek példájából. A határhatékonyság visszatükrözi a létező üzemek működését. A nem a határhatékonyságon termelő egységeket nem tartjuk hatékonynak. A határhatékonyságon termelő egységek egyszerre hatékonyak a méret és a technikai megvalósítás szintjén is. Az ezen kívül eső üzemek vizsgálata a két hatékonysági szint tükrében vizsgálható, és meghatározható(k) az adott DE-nél a nem hatékony működés forrása(i).

A DEA analízis modell matematikai háttere

A végrehajtandó optimalizálási feladathoz a nem-lineáris törtalakú program a következő:
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hk = a k egység relatív hatékonysága

ur = az yr output súlya, ur  
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ti = az xi input súlya, ti 
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x = egy termelési egység (DE) inputja(i), x 
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y = egy termelési egység (DE) otputja(i), y 
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j = egy termelési egység (DE) indexei, j = 1, ... , n (n =a DE-k száma j)

i = az inputok indexei, i = 1, ... , m (m = az inputok száma i)

r = az outputok indexei, r = 1, ..., s (s = az outputok száma r)

k = (speciális) önálló termelési egység (DE)
(2)  
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A (2) típusú egyenletet multiplikátor formulának nevezik a programozási problémán belül. A dualitás elvét felhasználva jutunk el az ezzel ekvivalens envelopment formulához ahol kevesebb megszorító feltételt kell figyelembe venni ezért könnyebb megoldani. A lineáris programozási probléma duális formulája a (3) egyenlet:

(3)  
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(k
=
Debreu-Farell-hatékonysági érték

(j
=
konstanselemű súlyvektor

A lineáris programozási probléma végcélja a Debreu-Farell-hatékonysági érték ((k) minimu-mának meghatározása minden DE esetében. 

A DEA gyakorlati megvalósítása
Az analízis a GAMS nevű lineáris programozást támogató célprogramnyelv segítségével történik. A GAMS nagyon rugalmasan kezelhető és ő maga is rugalmasan kezeli a vizsgált adatbázist. A fent vázolt DEA analízis, mint a Debreu-Farell-hatékonysági érték meghatározása csak egy megvalósítás a lineáris programozási problémák halmazából. 

A futtatás előtt definiálni kell a DE-eket valamint azok inputjait és outputjait (objektum-attribútum-mátrix). A GAMS esetében nem kötött sem az inputok sem pedig az outputok száma. Minél több, annál tovább tart az elemzés, s annál nagyobb a hatékony egységek aránya, ezért érdemes limitálni az inputok és az outputok számát. Az inputok és az outputok számától függően kell meghatározni a végzendő iterációk számát is. Előfordulhat, hogy nem talál minimumot és akkor nehezen értelmezhető eredmény születhet. 

A kapott eredmény minden egységhez egy CRS egy VRS és egy NIRS hatékonyság, melyekből meghatározható a méret és a technikai hatékonyság. Továbbá minden nem hatékony DE esetében meghatározására kerül az is, hogy mely(ek) az(ok) az input(ok) melyek a nem hatékonyságot okozzák és az is meghatározásra kerül, hogy mennyivel csökkentendők abszolút értékben a hatékonyság eléréséhez.

Az előzőekből látható, hogy a DEA analízis a GAMS-sel karöltve igazán rugalmasan kezel(-het) minden a vázolt adatstruktúrába bekényszeríthető hatékonysági problémát. Az agrár szektorban előforduló problémák többnyire jól leírhatók és kezelhetők a DEA gondolatvilágával. A DEA analízis PhD-kutatásként jelenleg részét képezi egy OTKA-pályázatnak (SPEL-EU-DATA adatbázis elemzése) és ezáltal jól kapcsolódik az AKII MSZIH (FADN) projektjéhez.
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