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Introduction

Ami nem mérhető, ami nem válhat szabályozási mechanizmusok részévé, az lényegében nincs is. Ezen szigorú, de egyszerű rendszerelméleti alapvetésből kiindulva a fenntarthatóság fogalma nem más, mint egy fajta számszerűen kimutatható egyensúly, ill. más fogalomkörben: maga a (számmisztikai, ill. ok-okozati) konzisztencia megléte. 

Azon rendszerekben tehát, melyekben ezek ismert jellemzői alapján nem mutatható ki térbeli/időbeli egyensúly az egyes fázisok/objektumok között, nem tekinthetők fenntarthatónak. 

Az egyensúly számszaki kimutatásának (monitoringjának) eszköze a szerzők szerint a hasonlóságelemzés (objektum-összehasonlítás). Az ismertetett általános definíció és a hasonlóság elemzés context-free módszertana tetszőleges jelenségek esetén enged fenntarthatóságról beszélni. 

A poszter 3 részből épül fel: az 1. részben (Pető) az adatvagyon-gazdálkodás XXI. századi standardja ismerhető meg. A 2. részben (Pitlik) a helyes adatvagyon kezelésre épülő online elemzési szolgáltatások innovációja kerül feltérképezésre, míg a 3. részben (Pitlik) az eddig elemzett jelenségek (pl. tér-idő-konzisztencia, piaci egyensúly, ár/árfolyam/kamatpolitika, migráció, bérpolitika, egészségügy) és specialitásaik bemutatása a cél.

Material and methods

1. rész: Az adatvagyon-gazdálkodás XXI. századi standardja, mint a fenntarthatósági elemzések alapja: 

In medias res: Az alábbi demo-anyagok világosan rámutatnak arra, hogyan néz ki a mai magyar (és sok esetben a nemzetközi) adatkezelési valóság, ill. hová lehet eljutni rel. egyszerű (licence-mentes) fejlesztéssel. 

· Kiindulási állapot: http://www.akii.hu/videkfejl/vallalkelemz/tesztuzemi_info_2005/2005_evi_tablazatok.htm, 

· Lehetséges célállapot: http://miau.gau.hu/lps/olap/olap_m.php3, 

· „Ideális” nemzetközi szolgáltatás: http://faostat.fao.org/site/336/default.aspx
· Perspektivikus elemzés: http://miau.gau.hu/miau/99/isgt_demo_1.xls,  

· További példák: http://miau.gau.hu/osiris/content/elib/subgroups.php3?focsopid=elem&csopid=olap_lm  

Helyzetértékelés: A bevezetésben vázolt hasonlóságelemzés (de általánosságban bármely döntés-előkészítő vizsgálat, kutatás stb.) lefolytatását nehezíti, hogy az elemzőknek mindenekelőtt újra és újra fel kell tárni a rendelkezésre álló, a vizsgálatban hasznosítható adat- (és dokumentum-)vagyont, vagyis nem létezik pl. az agrárgazdaságot ilyen szempontból átfogóan leíró katalógus, meta-adatbázis, melyből legalább az megtudható lenne, milyen adattartalmak, milyen dimenziók szerinti bontásban léteznek. Másrészt a fellelhető adatok tovább-feldolgozása sokszor nehézkes, hiszen pl. igen sokféle, nem, vagy alig strukturált hordozófelület (papíralapú kiadványok, html-, pdf-állományok) mellett viszonylag kevés, tetszőlegesen dimenzionálható lekérdező-felületet (vö. OLAP) és az eredményül kapott adattábla könnyű (pl. csv-állományként való) hordozhatóságát biztosító szolgáltatás áll a potenciális felhasználók rendelkezésére.

Mindebből következik, hogy „projektszinten” az adatvagyon feltárása, az adatgyűjtés, az esetelegesen több forrásból származó adatok adatbázisba fejtése, ellenőrzése, konszolidálása igen sok hibalehetőséget rejt magában, ill. drága, valamint sem a projekt, sem az érintett szervezeti/szerveződési egység (pl. egyetem, vállalat, kutatóintézet) nem hatékony. (Ezt az állítást bizonyos nézőpontból alátámasztja a mintegy 1000 hallgatón végzett „kísérlet”, akiknek meglehetősen kis hányada képes feladatleírás, konzultáció és mintafeladatok közös értelmezése után a számszerű pontosságot nem vizsgálva, legalább formailag helyes adatbázist építeni.)

Fejlesztési koncepció: Ezek alapján kijelenthető, hogy bármely gyakorlati megoldás, szolgáltatás előfeltétele, hogy a döntéshozók, elemzők tisztában legyenek azzal, milyen adatvagyon létezik az adott témakörben (melyet nagy részben költségvetési finanszírozású – pl. statisztikai és kutató – intézmények kezelnek), tehát szükség van az azt leíró meta-adatbázisra. 

Ennek kialakításánál messzemenően figyelembe kell venni az olyan szabványokat, ajánlásokat, mint amelyeket többek között a FAO Agricultural Information Management Standards (FAO) kezdeményezése fog össze, hiszen így biztosítható az átjárhatóság a hazai és a nemzetközi adatvagyon között. Fontos szempont, hogy a meta-adatbázis „legitimitása” biztosított legyen, vagyis az adatbázis tartalma valamilyen, az adott szakterületen elfogadott szabályozáson (alapvetően jogszabályokon, szabványon) alapuljon. Pl. a KSH adatai esetében az Országos Statisztikai Adatgyűjtési Programot (KSH) koordináló jogszabályok, vagy a Tesztüzemi Rendszer esetében az egységes kérdőív tartalmát meghatározó Uniós és hazai rendelkezések értendők ide.

A létrejövő meta-adatbázis segítségével a potenciális felhasználó a következő kérdésekre keresheti a választ: Létezik-e az általa keresett adat a megfelelő térbeli és időbeli koordinátákkal? Ha igen, hol és hány példányban? (Az esetleges többszöri adatnyilvántartás estén felvetődhet az egymásnak ellentmondó értékek megléte is.) Milyen feltételek (formátum, közvetítő csatorna, ár) mellett férhet hozzá? Ez a rendszer ugyanakkor nem garantálhatja az egyes adatszolgáltatók adatvagyonán belüli és a szolgáltatók közötti konzisztenciát.

Az elemzésekben felhasználható adatvagyon felmérni tudása mellett az is döntő kérdés a hatékonyság szempontjából (is), hogyan jutnak el az elemzés kiinduló adatai az elemzőhöz (legyen az maga a döntéshozó, vagy egy tőle független elemzéseket értékesítő szolgáltató), megfelelve olyan kritériumoknak, mint pl. a konzisztencia és a rendszeres frissítés. Erre az egyik megközelítés lehet, hogy (feltételezve egy elemzés-szolgáltatót az adatgazda és a döntéshozó/megrendelő között) a megrendelő OLAP-szerű formában (lásd pl. FAOSTAT-adatbázis (FAO), FADN-adatbázis (FADN)) leválogatja a döntéséhez szükséges adatmennyiséget akár az eredeti adatgazda, akár az elemzés-szolgáltató adatbázisából. A kapott szűrletet pedig vagy valamilyen köztes hordozó (pl. csv-állomány) segítségével vagy közvetlenül juttatja el az elemző alkalmazáshoz.

A technikai lehetőségek másik végleteként az olyan, többek között a B2B-típusú üzleti kapcsolattartásban használt webszolgáltatás- (web service-) alapú megoldások nevezhetők meg, melyek jól definiált interfészen keresztül, szabványos formában teremtenek kapcsolatot az adatvagyon gazdája és a felhasználó (ez esetben az elemzés-szolgáltató) között. Ilyen módon gyakorlatilag „összemosódnak” az adatgazda és a felhasználó alkalmazásai. Az ilyen alkalmazások maximálisan kiszolgálják a felhasználók igényeit, hiszen szabványos formában kapják meg az adatokat, amelyeket szabadon hasznosíthatnak saját alkalmazásaikban (felvetve természetesen olyan megoldandó kérdéseket, mint a biztonság és a sebesség). 

2. rész: my_X, avagy hasonlóságelemzési szolgáltatások online

A XXI. század technológiai érettsége immár alapot ad arra, hogy alapvetően (fokról-fokra) érvényt szerezzünk az alábbi (a fenntartható információs társadalmat jelentő) elvárásoknak: Minden adat legyen közhasznú, egyszerűen lekérdezhető, azonnal tovább-feldolgozható, s az elemzések bármely eredménye a közös tudás- és adatvagyonba illeszthető. Ez a saját farkába harapó kígyó szavatolja (az elemzésekben feltárt egyensúlytalanságok ténnyé válása révén) azt, hogy az egyensúly irányába ható történések minél hatékonyabban követezhessenek be. Az alábbiakban egy, az ezen elveket napi szolgáltatási szinten megvalósítani engedő projekt bemutatása, ill. néhány referencia-értékű elemzés rövid kivonatának közzététele a cél.
Egy, a magyar innováció folyamatokat támogató INNOCSEKK projekt (156/2006) keretében olyan szolgáltatás (my_X: my eXpertises) tervei kerültek elfogadásra, mely magyar know how-ra (OTKA_T049013, F030664) alapozva az átlagembertől az ország, ill. vállalatvezetőkig lehetőséget kínál hazai és nemzetközi arra, hogy tetszőleges témájú objektum-attribútum mátrix esetén a felhasználó gombnyomásra választ kaphasson azon kérdésére (pl.: http://miau.gau.hu/miau/97/eberswalde_regionen.xls): 

Vajon a magyarázó tényezők (pl. regionális statisztikai adatok) és a vizsgált változó (népsűrűség) között felismerhető-e olyan összefüggés, mely jelentős (pl. migrációs) erőtér jelenlétét engedi valószínűsíteni. Egy rendszer (pl. régió), akkor tekinthető egyensúlyi állapotban levőnek, ha minden részhalmaza (pl. települése) a figyelembe vehető befolyásoló tényezők alapján konzisztensen viszonyul a többi objektumhoz (pl. település). A 3. fejezetben számos, az eddigi elemzések során már nagyító alá vett jelenség kerül röviden jellemzésre.

A know how lényege, hogy a hasonlóság eddig „céltalan” (vö. Dobó, Mikolics, ill. cluster-analízis [Mikolics, 2001]) megközelítése helyett gépi tanulásra, mintázatkeresésre alapozva IT-szinten (tudatosan) is megvalósítható a Konrad Lorenz által feltárt öntudatlan biológiai kompetencia (Lorenz, 1998), miszerint: Minden élőlény folyamatosan méri környezetét, tárolja, elemzi a mérések eredményét, s ezen adatvagyonon folyamatosan mintázatkeresést hajt végre. Ennek eredménye quasi véletlenszerű heurisztikus találatokban (fenotípusos adaptáció), ill. az ember esetén intuíciókban, asszociációkban, azaz zömmel művészi alkotásokban, s ritkábban tudományos (matematikai, zenei) teljesítményekben ölt testet. A hasonlóságelemzés automatizálása révén az emberiség heurisztikus teljesítményei fokozhatók!
A hasonlóságelemzés matematikai lényege: Objektumok összehasonlításakor minden objektum tetszőleges kiemelt (Y)-attribútuma leírható egy-egy X-attribútumán belül megadott rangsorszámhoz rendelhető helyettesítési értékek eredőjeként valamilyen pontossággal. X és Y tetszőleges jelenség lehet. Több megoldás, azaz többféle konzisztens (fenntartható) állapot is létezhet adott pontossági szinten. Nem minden X marad aktív, ugyanis a legkevésbé értelmezhető X-Y kapcsolatok esetén egyes X-ek zajjá válhatnak. Amennyiben a minden objektumra vonatkozó (tetszőlegesen definiált) hiba nulla, úgy a vizsgált Y a figyelembe vett X-ek alapján stabil (fenntartható) rendszerre mutat rá. „Európai” szemmel (ahol a szubjektív súlyozás, pontozás még ma is a hivatalos közbeszerzési eljárások alapja) nem is gondolnánk, hogy a világ nagy része alapvetően egyensúlyban van…

A hasonlóságelvű fenntarthatósági monitoring és a játékelméleti [Mérő, 2000] megközelítésen alapuló egyensúlyok lényegi különbsége, hogy míg az előbbi az egyedi döntéstámogatást helyezi az elemzés középpontjába, addig az utóbbi pl. evolúciós léptékkel, nagy esetszám mellett írja le tetszőleges rendszerek várható működését. 
3. rész: Fenntarthatósági elemzések és tanulságaik

Emigráció: Fiatal kutatók kérdezik, vajon megéri-e áttelepülni más országokba? Ha szembeállítjuk az egyes országok (objektumok) migrációs költségeit ezek gazdasági, kulturális attribútumai alapján, akkor gombnyomásra kiderül, hogy szinte mindenütt azt kapjuk, ami annyiért jár (http://miau.gau.hu/miau/98/emigration.xls) 

Jegybanki alapkamat: Gazdaságpolitikai viták tárgya, vajon kell-e adott pillanatban emelni a jegybanki alapkamatot? Időszakok, országok (mint objektumok) és tetszőleges gazdasági mutatószámok alapján az eddigi jegybanki alapkamat-szintek tér- és időbeli konzisztenciája letapogatható, ill. a következő periódus ideális kamatszintje kalkulálható. (http://miau.gau.hu/miau/79/alapkamat_hu.xls)
Kiemelt kórházak: Aktuális egészségpolitikai kérdés, vajon konzisztens módon került-e kijelölésre a 39 kiemelt kórház? A kórházak és ezek tulajdonságai alapján a csoportba sorolás logikai helyessége gombnyomásra vizsgálható. Az esélyegyenlőségi (fenntarthatóságért felelős?) miniszter hivatalból meg kellene, hogy vétózzon minden kormánydöntést, mely nem állja ki a következetesség kontrollját…

Egészségügyi adatok: Anonim betegkartonok alapján bárki választ kereshet arra a kérdésre, vajon a többi egyedhez képest, statisztikailag milyen veszélyek leselkednek rá (mit mutatna egy potenciális laborlelete)? (http://miau.gau.hu/miau/99/koleszterin.xls) 

Gyógyszerek ideális ár-teljesítmény viszonya: Az OGYI gyógyszer kompendiuma által gyógyszerenként leírt mellékhatásfajták és gyakoriságok, ill. a térítési díjak eredőjeként számítható, vajon mely készítmény éri meg leginkább az árát, ha a mellékhatások minimalizálása a cél.
Piaci egyensúly: Mely terméket, szolgáltatást érdemes megvenni hasonló hatású, funkcionalitású alternatívák közül? Mennyit ér a brand? (www.preisvergleich.de)
Rekultiváció: Ha adott műszaki eljárással adott talajállapot-változások érhetők el adott költségért, s több eltérő megoldás (állapotváltozás-sorozat vs. költség) áll rendelkezésre, mikor járunk a legjobban, vagyis melyik beruházást válasszuk, hol a legjobb az ár-teljesítmény viszonya?

Vállalati benchmarking: Hogyan lehet tanulni a best practice-t megtestesítő vállalkozásoktól? Melyek tekinthetők egyáltalán annak? Mit kell másként csinálni, hogy mi is a jók közé tartozhassunk? (www.emendio.de)
Érdekegyeztetés: Melyik villamos szakaszon nehezebb vezetni, mint egy másikon? (http://miau.gau.hu/temp/javitott/pl/villamos.xls) Mennyit ér a munkám mások munkájához képest? (http://miau.gau.hu/temp/javitott/pl/23_pusztacso_8.xls)
Results and discussions

Az OLAP elveit kielégítő adatvagyon-gazdálkodás esetén a tények tetszőleges részleteinek egymással szembeállítása alapján gombnyomásra (online szolgáltatások keretében) feltárhatók a potenciális egyensúlyvesztési kockázatok helyei, formái, a számított adatok az adatvagyon, míg a feltárt tudás automatikusan előálló szakértői rendszerek részévé válik. Az automatizmusok információs többletértékét alapvetően az adatok minősége, mennyisége és az elemzéseket inicializáló emberi találékonyság határozza meg.
Conclusions

1. rész: Nem kell különösebben bonyolult bizonyítási eljárásba kezdeni senkinek annak belátásához, hogy az adatok helytelen kezelése alapvetően ellehetetleníti az ezekre épülő elemzéseket, s a valahogyan (manufakturális) jelleggel végrehajtott feldolgozási folyamatok (adatgyűjtés, strukturálás, ellenőrzés, elemzés) időigénye, s ebből következően költségszintje sem projekt, sem társadalmi szinten nem fenntartható. A javasolt (OLAP) jellegű megoldások információs többletérték termelő képessége helyes szervezett adatkezelés és hatékony szoftverfejlesztés mellett magától értetődően adott.

2. rész: Az online szolgáltatások megjelenése értelmet ad az adatokhoz való hozzáférésnek, vagyis demokratizálja a gazdasági, politikai döntésekben való effektív részvétel lehetőségeit.

3. rész: A hasonlóságelemzés egyszerre képes térben, időben és jelenségben tájékozódni. Nem mindenható, hiszen kevés („rossz”) példa alapján egyben a rasszizmus matematikájaként is értelmezhető. A példák kellően tarka palettája joggal kelti az Olvasóban az univerzalitás gyanúját, ill. mutat rá remélhetőleg a potenciális kooperáció lehetőségeire…

References

1. Agricultural Information Management Standards; Food and Agricultural Organisation of the United Nations (FAO)
Internet: http://www.fao.org/aims/
2. FADN Public Database, European Commission (FADN)
Internet: http://ec.europa.eu/agriculture/rica/dwh/index_en.cfm
3. KSHXML Elektronikus Adatgyűjtés; Hungarian Central Statistical Office (KSH)
Internet: http://portal.ksh.hu/portal/page?_pageid=37,110041&_dad=portal&_schema=PORTAL
4. Konrad Lorenz, 1944-1948: Az orosz kézirat, 4. fejezet, Cartafilus Kiadó, 1998, ISBN 963 85882 0 9

5. Mérő László, 2000: Mindenki másképp egyforma, Tercium Kiadó Kft. 

6. Mikolics Mihály, 1997: Rangsorolási módszerek és döntési modellek in: MIAU29
7. Pitlik László, 2006: my_X: online data mining, 27. GIL Jahrestagung Stuttgart
Internet: http://miau.gau.hu/miau/100/gil2007_full_pitlik.doc
8. Pitlik László, Pető István: The role of consistency controlled future generating models in the strategic management, 2006.
Internet: http://miau.gau.hu/miau/91/bulletin_en.doc
9. Pitlik László, Pető István, Szanyi Attila: ICT and futurology in the strategic management, 2006.
Internet: http://miau.gau.hu/miau/92/nitra_full.doc
4
3

