„Tradíció és innováció” – nemzetközi tudományos konferencia

SZIE GTK – 2007. december 3-6. – Gödöllő

The Consistency:

or the core of the Sustainability and the Innovation

Imre Szűcs (PhD. Student), László Pitlik (PhD)

SZIE Gödöllő, Institute of Business Analysis and Methodology

Abstract:

The game-theory, the data mining and the balanced score cards are established nowadays in the context of business and sciences. However, the support of single decision making leads always to inconsistencies (c.f. to illogical future pictures). 
In this study will be described: where and how the inconsistencies are to detect - generalised (Pitlik) and in the finance world (Szűcs), also how (c.f. similarity analysis) can we do at least for the elimination of these problems. 
The explored inconsistencies can be seen as forces to move business and society. The partners in the business world handle the inconsistencies as the basic motivations for own innovations. In social context the inconsistencies should be defined as risks for sustainability. Of course (and this signs e.g. the increasing globalisation, which can be interpreted as a phenomenon of optimizing for more and more complex systems) both the economic (c.f. competition) and the social (c.f. equal chances) motivations lead to a kind of intuitive elimination of inconsistencies.
The similarity analysis and the consistency-driven modelling (c.f. OTKA T049013) provide new possibilities to turn back from the directions (determined by operations research), and to search consciously for the automatic knowledge acquisition.
The providing of online (similarity analysis) services (c.f. INNOCSEKK 156/2006) can be seen as an attempt for democratization of the well known data mining philosophy….
Konzisztencia,
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Kivonat:

A játékelmélet, az adatbányászat, a kiegyensúlyozott mutatószám-rendszerek mára látszólag megtalálták helyüket a tudomány és a gazdaság összefüggésrendszerében. Ennek ellenére az egyedi döntéshozatal támogatása folyamatosan inkonzisztenciákhoz (ellentmondó jövőképekhez) vezet. 
A tanulmány keretében bemutatásra kerül, hol és hogyan jelentkeznek ezen problémák általában (Pitlik), ill. speciálisan a bankszektorban (Szűcs), s hogyan (vö. hasonlóságelemzés) lehet ellenük végre fellépni. 

A feltárt inkonzisztenciák úgy a gazdasági életben, mint társadalmi szinten a cselekvések mozgatórugói. A gazdasági élet szereplői a feltárt inkonzisztenciákra, mint az üzlet alapjára tekintenek. Társadalmi szinten az inkonzisztenciák a fenntarthatóság kockázataiként jelentkeznek. Szerencsére (s ezt jelzi pl. a globalizáció erősödése, vagyis az egyre nagyobb rendszerek optimális működését célzó tevékenységek térnyerése) úgy az üzleti (pl. verseny), mint a társadalmi (pl. esélyegyenlőségi) motivációk ösztönösen az inkonzisztenciák felszámolódása irányába hatnak.
A hasonlóságelemzés, ill. a konzisztencia-vezérelt modellezés (vö. OTKA T049013) keretében a kutatók előtt megnyílik a lehetőség az operációkutatás által felvázolt „zsákutcából” kifordulni, s tudatosan új irányokat keresni az automatikus tudásszerzésben. 

Az online hasonlóságelemzés társadalmi szintű elterjesztése (vö. INNOCSEKK 156/2006) nem más, mint a ma ismert üzleti intelligenciák demokratizálására tett kísérlet…
