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Előszó

A távoktatási tankönyv a Humán Erőforrás Menedzser képzésben résztvevő Hallgatók számára készült. Az üzleti informatika oktatás célja, hogy felkészítse a Hallgatót szuverén munkavállalóként dolgozni úgy egyénileg, mint csoportmunkában, ill. kommunikálni IT-szakértőkkel (IT = information technology, információs technológia) és más szakterületek képviselőivel informatikai kérdésekről, valamint info-kommunikációs szolgáltatások segítségével.

Az informatika alapvetően „készségtárgy”, így bemagolandó definíciók számonkérésének „semmi” értelme: hiába tud valaki tetszőleges szakkifejezéseket jellemezni, ha nem képes határidőre egy megfelelő tartalmú és vizualitású jelentést elkészíteni saját maga vagy főnöke számára, ill. nem képes felfedezni munkatársa hibát pl. egy jelentés hátterében. 

A felsőfokú képzések kapcsán fontos vitapont az elmélet és a gyakorlat aránya. Egy potenciális (közép)vezető nem kell, hogy a leggyorsabb gépíró, a legjobb designer, a legrafináltabb adatvagyon-gazda, stb. legyen, de minden kiadott parancsot ellenőriznie kell tudni, ill. előzetesen olyan mélységig át kell látnia az utasítással elindítandó folyamatokat, hogy előre el tudja dönteni, helyes eredményre vezet-e a feladatkiadás, ill. megéri-e egyáltalán az adott módon eljárni. S hogy ezek után mennyire kell tudnia valakinek magát a kiadott feladatot végrehajtani: azt döntse el mindenki személyesen, s ehhez mérten fordítson időt a tanulásra, gyakorlásra…

Az informatika képzés szempontjából értékes (jeggyel honorálható), ha valaki a kiadott feladat végrehajtásába helyesen von be külső erőforrásokat: legyen az például az Internet, egy szakértő, vagy a Hallgatótársak…

A készségtárgy jellegből kiindulva be kell látni azt is oktatói oldalon, hogy a „strukturált gondolkodás”, ill. a viszonylag sok idegen szó, technikai trükk nem mindenkinek nyeri el tetszését. Ebből kifolyólag a jegyszerzés két módon lehetséges: jeles érhető el, ha valaki önálló feladat keretében bizonyítja tervezési, szervezési és kivitelezési képességeit. Elégséges szerezhető (online) tesztek megfelelő szintű kitöltése esetén, mely számonkérési forma azt bizonyítja, hogy a jelölt képes a feltett kérdésekre a választ bárhonnan is, de megszerezni…

Tanácsok a tankönyv használatához

A tananyagválasztás (közel 15 év, vagyis az Internet-korszak oktatási és gazdasági tapasztalatai alapján) három fontos elvre épül: 

· egyrészt magolás helyett segíti az önálló tanulási, problémamegoldó képesség fejlesztését (mottó: a kérdésre nem muszáj a választ tudni, csak azt, hogyan lehet megtalálni azt), 

· másrészt valós munkakör-orientált feladatokon keresztül betekintést ad az IT által alapvetően érintett, s minden HR-szakember napi munkáját jelentő feladatokba: pl. adatvagyon gazdálkodás (adatgyűjtés, strukturálás, ellenőrzés) vagyis információ-brókerség, ill. vizualizáció, jelentéskészítés, elemzés (vö. adatbányászat), valamint online kommunikáció (wiki, fórumok, adatbázisok), tudásvagyon-gazdálkodás (szakértői rendszerek, e-learning, szimulációk), stb. Hasonló koncepciójú jegyzet készült már a számviteli ismeretek kapcsán is: http://miau.gau.hu/miau/61/szamvitelszervezes.doc, 2003).

· S végül: nem az elvi, technikai lehetőség, hanem a teljes folyamatot átható hasznosság az IT alkalmazások mércéje…

Az IT ismeretek alkalmazása leginkább a „rabló römihez” hasonlítható: nem kell minden apró trükköt ismerni ahhoz, hogy már megfelelhessünk az alapvető elvárásoknak (vö. hatásosság), de a hatékonyság széleskörű ismeretet és magas fokú kombinációs készséget igényel. 

Így az átadni tervezett ismeretek szigetszerűen kapcsolódnak egymáshoz. Mindegyik terület önmagában is érdekes, fontos, önmagában is újabb távlatokat nyit meg. „Sajnos” rengeteg „fontos” témakör bele sem került a tematikába…

Érdemes előrebocsátani: Az informatikát nem lehet MEGtanulni, ez egy életmód, egy világnézet – ezt praktizálni kell! Sőt: abszolút igazságok sincsenek… Így az ellenőrző kérdések kapcsán nem egyszer fogják érezni, hogy az Igaz/Hamis értékítélet kimondása „attól függ, hogy” honnan nézzük…

A kontaktórák keretében a hangsúlyt a „manuális” ismeretek elsajátítása során fellépő típushibák megbeszélése, vagyis egy fajta „best practice” tudás kialakítása kapja. Az írásos anyag segít az ismeretek előzetes és utólagos rendszerezésében. A minimális szintet megcélzók az itt olvasható ellenőrző kérdésekkel, ill. ezek módosított változataival szembesülnek a tesztben, míg a feladat-orientált Hallgatók egy fajta mankót (vö. GYIK, check list) kapnak a kijelölt/választott feladat elvégzéséhez. A jegyzetben jelzett ajánlott irodalmak lehetőséget kínálnak arra, hogy a képzés szűk és konkrét elvárásain túlra tekinthessen a Hallgató. A kijelölt gyakorlófeladatok egy része (elvégzésük esetén) az információs többletérték létezésének bizonyítását szolgálja, vagyis arra mutat rá, valóban megéri-e az itt elvárt ismereteket megszerezni. Természetesen a kijelölt megoldási alternatívák mellett létez(het)nek más megoldások is, melyekre az idő korlátozott volta miatt nem térhet ki a jegyzet…

A „vizuális segédletek” fejezet minden modul végén olyan képernyőképeket mutat be, melyek felismerése és értelmezni tudása az önálló feladat megoldásának alapfeltétele.

A minden tananyagmodulban visszatérő „Tippek és Trükkök” fejezetcím arra utal (a régebbi számítástechnikai könyvek ismerő számára azonnal), hogy itt nem alapozó számítógép-használati ismereteket, hanem a számítógép-használat tervezését filozófiai, stratégiai szinten befolyásoló tudásanyagot kap a Hallgató. 

Ebből következik az is, hogy más intézményben szerzett jegy esetén felmentést a tárgyból csak az kaphat, aki pl. az online példatárból véletlenszerűen választott hallgatói feladatokban képes hibákat találni, ill. tetszőleges döntési problémák esetére „kapásból” megoldási javaslatokat tud pl. folyamatábrák formájában megfogalmazni, mely folyamatokban kitér a szükséges adatvagyonnal kapcsolatos teendők, az egyes lépések ellenőrzésére, a szóba jöhető megoldási módszertanok IT által meghatározott pozitívumaira és gyengéire. Bármely legitim számítástechnikai lexikon betűről-betűre történő bemagolása ezzel szemben: értéktelen!

Az itt elvárt tudásszintet egy jó titkár(nő), projektasszisztens magától értetődően hozza magával egy cégbe. Ha nekik akarnak feladatot adni: illik átlátni, mit is tudnak a leendő munkatársak/beosztottak… S vajon: a BA-képzés végén Önök egyből főnökök lesznek? Vagy inkább jó „asszisztensekre” (információ brókerekre: http://miau.gau.hu/sap_lso/v1/pack21.html) van szüksége a hazai és nemzetközi munkaerőpiacnak?

Ha a feladatok megoldásához külső segítséget keresnek, gyorsan tapasztalni fogják, hogy az ún. informatikusok zömének nem lesz magától értetődő a megoldandó feladat, különösen akkor, ha a kérdéseikben összekeverik a tartalmat a kivitelezéssel. Érdemes nem elfelejteni: Mindenki szakértő a maga módján, de zömmel a kérdező intelligenciáján múlik, képes-e kinyerni a forrásokból a bennük rejlő értékeket… 

Jó felkészülést!

A szerző

