A kutatási munkatervben 2007-re vállalt feladat: ''1C3. Meta-modell leírás (szakértői rendszer) – jellege: alapkutatás''. 

A http://miau.gau.hu/miau/109/phd_ujtargy.doc címen látható egy, a SZIGMA folyóirat által elvi szinten befogadhatóság szempontjából visszaigazolt cikk részletes vázlata, mely egyben a SZIE GSZDI PhD képzése számára is felajánlásra kerül PhD-tantárgyként. A cikk társszerzője: Ruff Ferenc. Az előre hozott OTKA jelentési határidő miatt a cikk egyelőre csak előkészületben van. 

Az alábbiakban a meta-modell tézisszerű összefoglalása következik:

A XXI. században (az információs társadalom korszakában) újszerű anyag- és energiaformák esetleges felmerülése mellett nagyságrendekkel nagyobb ütemben fejlődik egy ''virtuális'' erőforrás: az adatvagyon. A mérések automatizálása és az online adatvagyon-gazdálkodás egyre demokratikusabbá válása révén fokozatosan beláthatatlan méretű (s egyre aktuálisabb és kombinatorikailag teljesebb körű) adattömegek válnak egyre nagyobb felhasználói kör számára egyre komfortosabban (vö. OLAP) hozzáférhetővé. 

Adatokból (primer) csak újabb (származtatott) adatok keletkezhetnek, melyeknek valódi értelme (vö. információ, tudás) csak akkor van, ha közvetlen cselekvések/döntések inputjaként használ(hat)juk fel ezeket. 

A származtatott adatok egy része formális skála-transzformáció (pl. mértékegység-váltás), determinisztikusnak számító konverzió (pl. mutatószámképzés). Ezek jórészt csak jelképes (vizualizációs) értékkel bírnak. 

A származtatott adatok másik részét (sztochasztikus) modell-számítások, s ezen belül is az előrejelzések, teszik ki. Az előrejelzések együttese! a jövőkép, mely a jelenlegi módszertanok mellett kaotikus jelleggel és forma-gazdagsággal inkonzisztenciákat (ellentmondásokat) tartalmaz. 

Egyetlen jelenség adott időpontban és téregységben várható értékének, eloszlásának levezetése tehát lényegében értelmetlen, csak esetlegesen sikeres feladat, szemben minél komplettebb, részleteikben egymást minél nagyobb mértékben igazoló jövőképek lehetőség szerint automatizált levezetésével. 

A modell célja számmisztikus és gondolat-kísérleti alapon a konzisztens jövőkép-gyártás matematikai eszközparkjának felleltározása, összefüggésrendszereinek jellemzése. 

A meta-modellt (vagyis egy általános érvényű konzisztencia-gyártósort) két valós adatvagyonon végzett kísérletsorozat támaszt alá jelenleg: 1. sportesemények várható kimenetének elemzése, ill. 2. tőzsdei előrejelzés. 

A két téma választását a rendelkezésre álló adatvagyon korlátlansága indokolja. Más témák (pl. meteorológiai előrejelzések) kapcsán egyetlen adatért mintegy 100Ft-ot kellene fizetni az OMSZ-nek...

A sportban (labdarúgás) a konzisztencia fogalma tetszőlegesen sokrétű vö. http://miau.gau.hu/miau/110/toto.ppt. A jelenlegi modell igazoltan a sportfogadó szakértők felső 1 %-ba tartozó tudással bír.  

A tőzsde esetén az ellentmondások szintén tetszőleges rétegezettségben definiálhatók: egy éppen ma záruló, 30 munkanapos CHF/HUF elemzés 8 rétegű önellenőrző mechanizmusa tesztelés nélkül karakterisztikusan védhető eredményre vezetett (vö. http://miau.gau.hu/miau/111/chf30.doc).

A ''konzisztencia-gyártósor'' tehát tetszőleges problémák kezelésére alkalmas már bővítés nélkül is, de tetszőleges, új, context-függű ellentmondás-fogalomrétegek integrálását is megengedi. 

A modell nagy, de párhuzamosítható számítás-igényű, klasszikus tesztelés nélküli előrejelzést biztosít. Öntanuló, hiszen az inkonzisztens jövő-fragmentumokat folyamatosan képes újraértelmezni. A modell tetszőleges ismert modellekkel képes hibridizálódni (vö. döntési fák, neurális hálózatok)... 

A modell képes tetszőleges jelenségek esetén (pl. sport-pszichológia, börtön-pszichológia - cikk a Börtönügyi Szemle számára a Fővárosi Büntetés Végrehajtási Intézet parancsnokával egyeztetve) olyan mértékben értelmezhető (tehát nem black box, s kevéssé polinomizálódó) struktúrákat felismerni, melyek az adatvagyon alapján reálissá teszik az iskolarendszerben immár erőforrás-pazarlónak tűnő módon képzett emberi szakértők szimulálását, kiváltását, helyettesítését (vö. szakértői rendszerek).

A modell alaplogikája képes eddig soha nem tapasztalt (szélsőséges) élethelyzetek (vö. genetikai potenciál, ismeretlen termék piaci bevezető árának felismerése) reális értelmezésére.

A teljes konzisztencia-gyártósor egyetlen - hasonlóságelemzési séma - alapján is működő képes, de más eljárásokkal szabadon ötvözhető.

Az eredményül kapott modell az objektivizálás maximalizálása révén automóm adaptív ágensnek számít. 

A modell alaplogikája képes emergens viselkedésmódok szimulálásara (pl. üzleti verseny, ''csipkedési'' rangsor).

Az eredmény tehát alapvetően rendszer-értelmezési, folyamatszervezési kategória (vö. komplex célfüggvény fogalom), s csak másodsorban klasszikus matematikai kérdés (vö. hasonlóságelemzés).  A megoldáshoz vezető utat elvileg eddig is bármikor fel lehetett volna tárni, de a hasonlóságelemzés univerzalitása nagyságrendekkel leegyszerűsítette a meta-modell rendszerként való felismerését, hiszen az konzisztencia maga a hasonlóság...

A kutatást záró évben az eddigi és az új alkalmazási tapasztalatok kerülnek összegzésre, ill. az alkalmazások kapcsán esetlegesen felmerülő karakterisztikus konzisztencia-elemek integrálása is megtörténik. A hasonlóságelemzés egyes gyenge pontjainak feloldása (pl. az összefüggés-formák szabdaságának nagyobb fokú biztosítása a polinomizálódás minimalizálása mellett) szintén fontos részeredmény lehet a jövőben...
