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1. Tudományos előzmények

Az ASA Bonn (a BML, a német mezőgazdasági minisztérium konzultáns cége) módszertani irányításával, az AKII koordinálásában a GATE Gazdasági Informatika Tanszéke informatikai támogatásával, a KSH és a PM együttműködésével 1995 és 1998 közt folyt a magyar országos szintű mezőgazdasági számlarendszer (MSZR) kidolgozása. 

A MSZR jelentősége abban áll, hogyan lehet az agrárszektorhoz és ennek ágazataihoz EU-konform jövedelmezőségi-mutatószámok meghatározni. Ezen kívül a MSZR keretet kínál bizonyos agrárpolitikai intézkedések feltételezése esetén az említett mutatószámcsoportra gyakorolt hatások szimulációs jelleggel történő levezetéséhez.

Az ASA és az AKII együttműködése nyomán 1997-ben a bonni egyetem agrárpolitikai intézete és a GATE Gazdasági Informatika Tanszéke (GINT) megállapodott egy, a MSZR-en túlnyúló, tudományos igényű PIT-bázisrendszer (politikaorientált információs rendszer) kidolgozásán. A PIT-projekt lényege, hogy az EUROSTAT által megrendelt és a bonni egyetem Agrárpolitikai Intézetében (IAP) kidolgozott SPEL-szimulációs és ellenőrzési rendszer struktúrájának és logikájának megfelelően átdolgozza, bővíti a MSZR eddigi eredményeit. A PIT-projektbe integrálásra kerültek az ISM-munkacsoport (a kormány integrációs törekvéseit megalapozó testület) szimulációs kutatásait támogató, MSZR-orientált ágazati költség és jövedelem-elszámolást lehetővé tevő GINT-n összeállított adatbázisok is.

AZ MSZR és a PIT projekt kapcsán a GINT-n az AKII koordinálásában kidolgozásra került egy kb. 12 MB-nyi módszertani dokumentáció SPELGR-néven. A dokumentáció zöme az interneten is hozzáférhető.

A SPELGR-dokumentáció nem csak az országos szintű projektek eddigi és jövőbeli munkáinak módszetani gyűjteménye, hanem egyben a regionalizálás módszertana is. A regionalizálás fontosságát az támasztja alá, hogy az EU támogatások nagy része a térségfejlesztéshez kötődik. A térségek közötti különbségek egységes módszertan szerinti kimutatása nélkül azonban a fejlesztési projektek helyessége és eredményessége csak nehezen ítélhető meg. A regionalitás fontos szerepet játszik emellett az új MSZR-módszertanban is.

A MSZR kidolgozása során világossá vált és a SPELGR dokumentációban felvázolásra került egy prognosztikai alapú, ideális agrárinformációs rendszer terve, mely 1998 nyarán elvezetett a MIMIR (Magyarországi Integrált Mezőgazdasági Információs Rendszer, később MIVIR), ill. az FVM Informatikai Bizottsága által is támogatott Konzisztencia Projekt megfogalmazásához.

A 2000-ben induló IDARA (Integrated Development of Agricultural and Rural Areas) projektben részt vállalva került hozzánk az akkor már Németországban lezártnak tekintett SPEL teljes adat és programállománya és dokumentációja, mely adatállomány kibontása és annak belső logikájának a feltérképezése szolgált alapul az IDARA részleges adatigényének a kielégítésére és később más projektekben (felsorolás: pl.OTKA F030664, Agrárgazdaságtani Intézetnek végzett kutatás) is felhasználásra került.

A SPEL szimulációs/előrejelző moduljainak vizsgálata 2002-ben történt meg, leszűrve azt a tapasztalatot, mely a későbbi agrár-szektormodellek (IDARA, CAPRI) megismerése kapcsán is folyamatosan visszaköszönt, miszerint a „jövőbelátó” modellek külső változóként kezelnek bizonyos (ha minimálisan is), de szükséges jövőbeli (előrejelzett) értékeket. Azokat vagy szakértői becslésből vagy trendalapú előrejelzésből állítják elő, mely a növénytermesztés időjárásfüggő hozamai esetén csak korlátozottan vezethetnek helyes eredményre.

A SPEL esetében az így létrehozott külső változókat használják a saját belső változók levezetésére, melyekhez felhasználnak még rengeteg elaszticitási értéket – melyek objektív módon nézve csak véletlenszerűen megalapozottak – ezzel tovább fokozva az előállított jövőkép bizonytalanságát.

A 2007-ben zárult CAPRI projekt érdeme a megelőzőkhöz képest, hogy regionális szinten tartalmaz adatokat az EU27 államáról, viszont 2013-ra pl. 3,5-szeres cukorrépa termőterület növekedést jelez Magyarországra – ami eltekintve a modell 2006-os futtatásától és az azután/akkor életbe lépő EU-s cukorrépa szabályozástól – akkor sem lenne valószínű, ha minden a régiben maradna, ugyanis a feldolgozó kapacitások korábban is végesek voltak.

A DEA módszer:

A témához szintén kapcsolódik, és az eddigi kutatások során érintett módszer a DEA (Data Envelopment Analysis) analízis, mely x input felhasználásával készülő y output termelési sémával rendelkező n termelési egység (x,y e N, x,y>=1; a növénytermesztési ágazatokban) relatív hatékonyságát képes meghatározni és hatékonysági sorrendjét fölállítani. Lineáris optimalizálás alapú megoldása azért relatív, mert a rendelkezésre álló n termelési egység tekintetében számítódik ki a relatív leghatékonyabb termelési szerkezet (eta=1) és annak függvényeként a többi mint kevésbé hatékony.

A DEA analízis futtatásához a GAMS nevű célszoftver szükséges mely lineáris programozási feladatok iteratív megoldását támogatja, és melynek a működése elég bizonytalan a számítási folyamat pedig hosszadalmas volt, ezért 2000-ben kifejlesztésre került a DEA szimuláció mely Excel alatt a solver segítségével oldja meg a kiindulási feladatot és mint az a próbafuttatások során bebizonyosodott az eredeti és a szimuláció által előállított eredményvektor között 90% fölötti a Pearson féle rangsor-korrelációs érték.

Az időjárás szerepe és modellbe integrálása

A mezőgazdaságban (elsődlegesen a növénytermesztésben) az időjárás szerepe meghatározó a hozamok, majd rajtuk keresztül a kínálati mennyiségen át az árra. Az eddig megismert agrárszektormodellek közül egyik sem vállalta fel a jövőképgenerálás mellett (ex-post módon se) a szállított jövőkép (és az azt leíró naturális mennyiségek) validálását. 

Jelen kutatás megpróbálja az időjárást is számításba venni, mégha az csak az idő (év, pl.:1998) mint független változó modellbe történő beillesztését jelenti, és elhatárolódik a meteorológusok által mostanában előszeretettel használt egyensúlyi modellektől (melyek időnként csak a jövőbeni teljes bizonytalanságban biztosak) és ennek a hosszabb távú változatától, a klímakutatástól, ahol többnyire a fokozatos felmelegedés és a fokozódó szélsőségek a két biztos pont ami megszabja majd életünket – de ezen túlmenően nem sok konkrétum. 

A konzisztenciáról: OTKA F030664, T049013 pályázatok

A jövőkutatás (s lényegében a tudomány) általános és alapvető problémája a megalkotott modellek validálása, verifikálása, hitelességük biztosítása. Az OTKA T049013 pályázat keretében kidolgozni tervezett konzisztencia Vezérelt jővőmodell (KVJM) lényege, hogy a kutatási folyamatot egy fajta minőségbiztosítási szemléleten keresztül vezérelve minden olyan követelményt előre megfogalmazzon egy modellel szemben, melyeket utólag, ill. a részeredmények értékelésekor a bírálók, s maguk a fejlesztők előbb-utóbb célként, vagy kritikaként felvetnének.

Egy-egy modell megalkotása a kombinatorika szabályainak értelmében (vö. General Problem Solving, függvénygenerálás, tanulás) technikai jellegű problémává alacsonyodott le a mesterséges intelligencia szemléletmód megjelenése és a számítási kapacitások és sebességek rohamos bővülése óta. A valódi tudományos kihívást a céltalanság tétele adja meg, mely szerint nem lehet eldönteni két modell közül, melyik eredményei közelítik meg a jövőben pontosabban a mért, megfigyelt valóságot.

A döntéstámogatási célzattal végzett modellezés azonban megköveteli a világos rangsorolást az egyes modellalternatívák között. Így a kutatás súlypontja a modell-alkotásról át kell, hogy helyeződjön a keresés, a tanulás, az értékelés vezérlésére. Ez maga a KVJM lényege.

1.1. A téma aktualitása jelentősége

A kutatási téma alapvetően prognosztikai szempontból közelíti az agrár-szektormodelleket (kutatási alapadatbázis SPEL, metodika SPEL-SFSS SPEL-MFSS) melyek az eddigi tapasztalatok szerint viszonylag kevéssé alkalmasak pl. a növénytermesztés időjárásnak kitett valós folyamatainak dinamikus leképezésére. Ennek legfőbb oka, hogy az időjárás mint hozam- és ezen keresztül árbefolyásoló tényező nem is szerepel a modellben (sőt a hároméves átlagok rendszerén keresztül tudatosan kirekesztésre kerül) és az előrejelző funkciók - bármely tényező tekintetében - kimerülnek az alapvetőnek tekinthető trendalapú előrejelzésekben.

Magyarország esetében a 2003/2004-es évek a legjobb példái annak mikor a szántóföldi gabonák esetén a hozamok átlagosan duplázódtak. Ez csak az őszi búza esetén 2,6 millió tonna többletet jelentett a 2003-as negatív csúcs 2,6 millió tonna után. Mint köztudott, a 2004-es (10 év távlatában) rekordhozamú év után hasonló jó évjárat volt a 2005-ös is, melynek kapcsán fontos kiemelni, hogy az EU csatlakozás után megoldásnak tekintett intervenciós gabonafelvásárlás ugyan lehet, hogy megoldotta a termelők problémáját, de az országét nem, mivel a 2005-ben országszerte felépített gabonatárolók még 2007 nyarán is a 2004-ben termett „felesleg”-nek tekintett gabonával vannak tele.

A kutatás feladat és célcsoportja tehát:

· Magyar Állam (FVM, MVH, MEH), mint az intervenciós gabonafelvásárlások elsődleges finanszírozója

· Agrárkamarák

· Parasztszövetség és egyéb érdekvédelmi és társadalmi szervezetek

1.2. A kutatás irodalmi háttere, megalapozottsága

Az 1.pontban időrendben leírt projektek (MSZR, PIT, SPEL, SPELGR, IDARA CAPRI) és saját kutatások dokumentációja, az ezekből született tanulmányok és publikációk.

2. Célkitűzések

1. A kutatás célul tűzi ki a növénytermesztés ágazatait jellemző legfontosabb mérőszámok - elsősorban TÉ (terület, hozam, ár), másodsorban inputok (mennyiség, ár) - előrejelzéssel történő dinamikus leképezésének a vizsgálatát különböző módszerek segítségével, és

2. ezen módszerek rangsorolását.

3. Annak bizonyítását, hogy igenis lehetséges országos méretben legalább 1-3 évre előre közgazdasági értelemben már releváns bizonyossággal ezek növekedésének és csökkenésének az előrejelzése, azaz,

4. a növénytermesztési ágazatok dinamikus szektormodellezése.

5. A DEA módszertan helyettesítése a DEA szimulációval, mellyel jóval gyorsabban és relatív nagyon hasonló megoldáshoz lehet jutni, és

6. a DEA vagy DEA szimuláció segítségével alternatív regionális vetéstervek összehasonlítása hatékonysági rangsor segítségével.

3. Módszerek

A kutatási téma egyik fő vonulatának tekintett Mesterséges Intelligencia alapú előrejelzési módszerek beválásának vizsgálatával foglalkozik. Az időjárás hatásának előrejelzésére a következő módszerek mutatkoznak a legjobb megoldásnak:

· CBR v. Eset alapú következtetés

· WAM v. Weights and Activities Matrix, Súlyok és aktivitások mátrixa

· COCO metodika

· DEA

A téma másik fő vonulata a konzisztens jövőkép alapú előrejelzés, melynek (a tőzsdei elemzések melletti) alapötletét az adta, mikor 8-10 ágazat esetén kellett input költség, input mennyiség, hozam és termékárakat szolgáltatni, de csak az előző évek idősoros adatai álltak rendelkezésre. A feladat végrehajtása során vált világossá, hogy egy hasonló (18 input és 2 output tényező mennyisége és ára) előrejelzés jóságát nem csak annak későbbi validálhatósága adja meg, hanem az előrejelzett állapot konzisztens volta is (vagyis az, hogy pl. a részjelenségekre tett előrejelzések eredője nem térhet el egy komplex folyamat önálló elemzésének eredményétől lényegesen).

Ez az agrárszektor-modellekben alkalmazott nettó ágazati eredmény levezetéséig lehetővé teszi az előrejelzést, mely továbbgondolva azt, magában hordozza az ágazatok hektárra vetített jövedelme alapján az ágazatok következő évi terület felosztásának optimalizálással történő meghatározását az adott üzem jövedelem maximalizálásának érdekében, melyet viszont ezen kutatás már nem vállal fel a következő okok miatt: 

· hasonló témájú kutatások már történtek,

· az itt alkalmazandó lineáris optimalizálás nem hat az újdonság erejével,

· országos méretben is megtörténhet az előrejelzés az EU agrárinformatikájában alkalmazott egy ország- egy üzem elv alapján, noha itt pont üzemenként lenne szükséges azt végrehajtani a következő okok miatt:

· a vetésforgó mint korlátozó és befolyásoló tényező elsősorban üzemenként adott

· egyéb helyi tényezők (pl. talaj minősége, fagynak kitettség stb.), melyek országosan nem konszolidálhatók

A korábbiak tükrében szeparált mennyiségek előrejelzése (pl. hozam vagy ár) önmagában jóval kevésbé tűnik hitelesnek, ezért szükséges az adott ágazatokat a saját komplexitásukban előrejelezni. 

A DEA kapcsolódása kapcsán megemlítendő az EU 2007-től esedékes agrártámogatási reformja mely az eddigi terület alapú (SAPS) támogatásról áttér az üzemek támogatására. Itt gondos tervezés esetén nyílván előtérbe kerülhetne az üzemek ágazatonkénti versenyképes-sége mely befolyással van az üzemek eredménytermelő képességére.

4. Várható eredmények, hasznosság

1. az agrárpolitika fő gondolati ívébe emelni az időjárás-függőséget, mely a valódi anomáliák zömét alapozza meg, s így elvárható, hogy a piaci hektikusság minimalizálható

2. az előrejelzések előtesztelés helyetti, melletti ellenőrzésére a konzisztencia fogalmának bevezetése révén növeli a várható jövőbe vetett bizalmat, mely szintén a kaotikus hatások csökkentése révén piac-stabilizáló módon hat.

A piaci stabilitás növelése az EU teljességében euro milliárdokban, s kiegyensúlyozottabb egzisztenciák millióiban mérhető.

Gödöllő, 2008.04.24.
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