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1. Technikai paraméterek

1.1. Programnyelv

A program első verziója MS-ACCESS 2.0 környezetben készült. Így lehetővé válik a tesztelés során felmerülő igények rugalmas integrálása a meglévő szolgáltatásokhoz.

1.2. Fejlesztés

A további fejlesztés két irányba látszik szükségesnek és lehetségesnek. 

· egyrészt a program átalakítható MS-ACCESS-97 alatti futásra a későbbi továbbadás megkönnyítésére,

· másrészt a jelenleg önállóan nem (csak már megvásárolt MS-ACCESS birtokában) futtaható verziók átalakíthatók önállóan futtatható verziókká.

1.3. PC

A futtatáshoz szükséges PC konfigurációja érje el, ill. haladja meg az alábbi adatokat:

· processzor


min. Pentium 100 MHz

· RAM



min. 32 MB

· videókártya -memória
min 1 MB

· képernyő-felbontás:

min. 800*600

2. Jogosultságok

2.1. Futtatás

A program jelenlegi verziója csak jogszerűen birtokolt MS-ACCESS 2.0 környezetben futtatható.

2.2. Hozzáférés

A program hátterében lévő adatbázisokhoz többszintű hozzáférés került kialakításra:

· fejlesztői jogosultságok (a karbantartás érdekében a programozónál),

· megrendelői jogosultságok a termék teljes áttekintése érdekében.

2.3. Nemzetközi beállítások

A program tetszőleges nemzetközi beállítások mellett fut, de a dátum mezőkben az adatokat az érvényben levő dátum formátumban kell megadni!

2.4. Rendszeridő

Minthogy a program az adatbevitelkor érvényes rendszeridőt bizonyos adatok esetén automatikusan tárolja, ezért a program indítása előtt mindig győződjön meg a helyes rendszeridőről!

3. Szolgáltatások

3.1. Adatbevitel és karbantartás

Az adatbevitel során a felhasználó az előre megadott sémák (űrlapok) keretei között rögzíti a számára fontos információkat. A karbantartás során a meglévő adatok törölhetők, módosíthatók. 

3.1.1. Űrlapok

Általános kezelés: A listában felsorolt űrlapok vagy a kijelölt nyomógombokról egyszeres egérkattintással, vagy a listában kijelölve kettős kattintással érhetők el. A tabulátor és a nyilak a nyomógombok közötti választást teszik lehetővé.

Az űrlapok kétféle nézetben nyithatók meg:

· klasszikus űrlapként, vagy 

· táblázatként

A klasszikus úrlapokon a különböző szolgáltatások (keresés, törlés, módosítás, stb.) hasznos segítséget jelentő nyomógombokról aktiválhatók, míg a táblázatos formát inkább a már rögzített adatok áttekintésére érdemes használni. A táblázatos oldalak kivételével a többi képernyőoldalt a <<vissza>> gombbal lehet elhagyni. A táblázatos oldalakat a windows-ra jellemző módon (CTRL+F4, ill. jobb felső sarok) kell bezárni. A táblázatos oldalakon az egér jobb gombjához rendelten találhatók az űrlapformánál felsorolt szolgáltatások.

Bővítés: Az űrlapokhoz kötődő adatok bővítését (új szempontok felvételét) csak a programozó tudja elvégezni.

3.1.1.1. Törzsadatok

Az ügyfelek és a szakértők kivételével a többi űrlap ritkábban módosítandó, bővítendő, de gyakran használt adattartalmakat rögzít. Az ún. törzsadatok segítenek elkerülni azt a típushibát, hogy téves, nem szisztematikus adatrögzítés miatt (pl. BT. bt, Bt. bT. B.) az azonos tulajdonsággal rendelkező objektumok (szakértő, ügyfél, könyv, tanfolyam) egy lekérdezésnél ne lássuk egy csoportban.

3.1.1.1.1. Ágazatok

Az ágazatok táblázatában a mezőgazdaságban használatos aggregált, azaz egyszerre több szakterületet is magában foglaló fogalmak (állattenyésztés, növénytermesztés, stb.) gyűjthetők. Az ágazat fogalmának bevezetése a szakterületek mellet azért szükséges, hogy ezáltal biztosíthassuk a szakértők és ügyfelek előcsoportosítását, ami a napi munka szintjén nem jelent mást, mint azt, hogy egy hétköznapi értelemben vett ún. növénytermesztési ágazathoz kötődő tanfolyamra ne úgy kelljen a meghívókat kiküldeni, hogy először minden búzatermesztéssel foglalkozót, majd az árpa-, a kukorica- stb. termesztésben érintett személy lekeresünk az adatbázisból, hanem ehelyett egy menetben az összes növénytermesztőt. A szakterületek összeválogatásának ugyan megvan az az előnye, hogy bizonyos szakterületeket kihagyhatunk, ha úgy gondoljuk, azonban megvan az a hátránya is, hogy sosem lehetünk biztosak benne, hogy nem felejtettünk el éppen egy fontos szakterületet lekérdezni. Az ágazatokat nem kötelező használni, így a szakterületenkénti leválogatás továbbra is lehetséges. Az ágazatok közé csak olyat érdemes felvenni, melyet további szakterületekre osztunk fel. Az ágazatokat szimulálhatjuk is, ha pl. az ügyfelek és szakértők táblázatában az egyéb kategóriák egyikét pl. úgy értelmezzük, hogy legyen az <<egyéb1>> értéke egyenlő 1-gyel, ha növénytermesztőről van szó, s kettővel, ha állattenyésztő az adott személy. Erre a "trükkre" az utólag felmerülő csoportosítási szempontok (pl. adott növénybetegségben érintett területen gazdálkodik / szakértősködik valaki vagy sem) miatt szükség lehet bármikor.

Az ágazatok űrlapja az 

· általános adatbevitel gombról közvetlenül (l. ügyfelek, szakértők, kiadványok rendezvények űrlapokon)

· a szakterületek és az ágazatok gombról (l. ügyfelek, szakértők, kiadványok rendezvények űrlapokon) közvetve

érhető el.

Az ágazat űrlapon az <<ágazat neve>> felirat előtt található nyílra, ill. a nyilat körülvevő négyszögbe kattintva az eddig, a nyomógombok választását lehetővé tevő nyilak segítségével az eddig bevitt adatokat pörgethetjük végig, különben pedig az általában érvényes  PgUp/PgDown gombokkal lehet a rekordok között mozogni, egy egy elmozdulás egyben a módosítások (adatbevitel) mentését is aktiválja.

3.1.1.1.2. Cégtípusok

A cégtípus fogalma alatt lehet lekezelni a vállalkozási formákat az őstermelőtől, az egyéni vállalkozón át, az Rt-ig. A cégtípus neve mellett megadásra kerül az is, hogy az adott forma jogi személy-e, vagy sem. Az alapértelmezés szerint a cégek nem jogi személyek.

3.1.1.1.3. Jelentkezés rendezvényre

Ez az űrlap lehetővé teszi a már az adatbázisban található ügyfelek és a már alapadataikkal definiált tanfolyamok egymáshoz rendelését. Az automatikusan képződő jelentkezési dátum mellett (mely azonos az adat bevitelkor érvényes rendszeridővel) megadható még a szállásigény és az ellátásigény.

Az űrlapon található négy szűrési feltétel:

· cég vagy 

· ügyfél neve szerint

· település szerint

· regisztrációs szám szerint

Az alapszűrök használata a 3.2. pontban kerül bemutatásra.

A táblázatos forma technikai jellegű információkat nyújt, laikus felhasználó számára nehezen értelmezhető formában. Ezért nem használandó.

3.1.1.1.4. Kiadványok

A kiadványok űrlapján 5 ismérv kerül rögzítésre:

· azonosító (ISBN, ISSN, egyéb) - kitöltése kötelező!

· cím (tetszőleges betű/szám 50 karakter helyen)

· szerző (tetszőleges betű/szám 50 karakter helyen)

· kiadó (tetszőleges betű/szám 50 karakter helyen)

· megjelenés éve (4 db szám)

A szakterületek kiadványokhoz való hozzárendelése a kiindulási képernyőoldalon történik, ahol az össze objektum (ügyfél, szakértő, rendezvény, kiadvány) alapadatait fel lehet vinni.

3.1.1.1.5. Méretkategóriák

A méretkategóriák tetszőlegesen adhatók meg az elnevezésük révén. A további adatok (terület nagysága, állatállomány, bevétel, stb.) megadása nem szükséges, de hasznos a későbbi besorolás kontrollálása során. Javasolható, hogy a kategorizálást a felhasználó előre, szisztematikusan végezze el. A kategória neve ugyan csak egyetlen adatként tárolódik, azaz minden ügyfélhez csak egy kategória rendelhető, de a kategóriák kialakítása során lehetséges összetett elnevezésekkel élni. Pl. A1-A3 legyen a rendelkezésre álló terület mérete szerinti kategorizálás kis-közép-nagy opciókkal, B1-B2 legyen a számos állat szerinti kategorizálás sok-kevés opcióval, így a kód A2B1, mint önállóan a listába felvett kategória azt jelenti, hogy valaki közepes mennyiségű földterülettel rendelkezik és sok állatot tart. 

A támogatásban való részesülés alapértelmezés szerint nemleges.

3.1.1.1.6. Rendezvények

A rendezvények űrlapon a rendezvény/tanfolyam fontosabb jellemzői adhatók meg. Itt érdemes utalni a szervező és a település (helyszín) adatok felvitelének speciális jellegére. Ezek az adatok a már meglévő listákból, azaz a szakértők és a települések listájából választhatók ki. A megjegyzés rovatba szinte tetszőleges mennyiségű szöveg és máshonnan átemelt állomány illeszthető be. A témák részben nem a szakterületeket kell megadni, hanem valóban speciális jellemzőket (pl. növénytermesztés a s z i k e s   t e r ü l e t e k e n). A szakterületek rendezvényekhez való hozzárendelése a kiindulási képernyőoldalon történik, ahol az össze objektum (ügyfél, szakértő, rendezvény, kiadvány) alapadatait fel lehet vinni.

3.1.1.1.7. Szakértőtípus

A szakértők típusa azt jelenti, hogy valaki hivatalos FVM lista szerinti szakértő, ha nem, akkor ill. milyen más intézményhez köthető.

3.1.1.1.8. Szakterület

A szakterületek az ágazatok elemeiként kerülnek megadásra. Az ágazatok és a szakterületek egymáshoz rendelése a kiindulási oldalról a szakterületek és szakterületi csoportok (ágazatok) nyomógombról érhető el. Szakterületként megadható az ágazatoknál már említett fogalom is, amennyiben az ágazatok között van egy ezt is magában foglaló kategória. Így egyszerre két szinten lehet aggregálni (pl. szakterület = búzatermesztés és ágazat = növénytermesztés, de szakterület = növénytermesztés és ágazat = mezőgazdasági alaptevékenység).

3.1.1.1.9. Település

A település adatbázis előre beépítésre került a rendszerbe. Amennyiben szükséges, úgy újabb adatok is felvehetők, ha ezek a meglévő listában nem, szerepelnek, vagy a települések részeire/csoportjára utalnak. A koordináták azt jelentik, hogy egy térképre fektetett tetszőlegesen megadott, de minden település esetén szisztematikusan alkalmazott (nulla, nulla) pontú koordinátatengelyben leolvasott függőleges és vízszinten koordinátákkal kell a felhasználónak feltöltenie a rendszert, ha használni szeretné a koordináta-geometriai alapon pontok távolságát számoló modult. Az így kapott távolságok a légvonalban mérhető távolságnak felelnek meg, azaz nem azonosak a közúti távolságokat megadó táblázatok adataival. De ezek jó közelítését jelentik.

3.1.1.1.10. Visszajelzés

A visszajelzés űrlapon az ügyfelek a szakértőkről mondott véleményét lehet rögzíteni. A bejegyzés dátuma itt is, mint a tanfolyami jelentkezésnél automatikusan kerül rögzítésre a rendszeridő alapján. A visszajelzés rövid értékelése lehet pozitív vagy negatív, alapértelmezés szerint pozitív. A visszajelzés tényleges szövegének megadására a felhasználónak szinte tetszőleges lehetősége van.

3.1.1.1.11. Ügyfelek kérései

Itt rögzíthető - egy adott ügyfél kiválasztása után - az általa igényelt szolgáltatás, mely szakértőt ill. szakterületet jelent. Ezekről a feljegyzésekről alapértelmezés szerint mindig készül statisztika, de ez a megfelelő gomb lenyomása után letiltható. Például akkor, ha egy, még nem regisztrált ügyfél kér segítséget. Ekkor lehetséges a regisztrálás nélküli futtatás is, ha egy azonos vagy hozzá közeli településen már regisztrált másik ügyfelet választunk ki. A kiválasztás azért fontos, mert a távolságminimalizálás csak a település megadása esetén működik. A szakértők közötti keresés történhet csak ágazat, csak szakterület vagy mindkettő alapján, ill. megye, teleülés és szakértői típus megadása mellett A beállítások után a keresését a <<keresés>> gomb indítja el ;s eredményül a légvonalban legközelebb található 10 szakértő regisztrációs űrlapját adja meg, egyrészt a képernyőre másrészt a nyomtatóra. A képernyőn a szakértőről érkezett összes visszajelzés és az ebből pozitívak száma is látható, szemben a nyomtatott verzióval, ahol ez adatvédelmi okok miatt le van tiltva. Mindkét esetben olvasható a távolság adata is, mely a koordináták jelentésétől függően értelmezendő. Így célszerű a koordinátákat kilométerben megadni ahhoz, hogy a kapott távolságértéket azonnal értelmezni tudjuk.

3.1.1.2. Dinamikusan bővülő táblázatok

A nyilvántartó program valódi feladata - a használatot könnyítő és ennek biztonságát szavatoló törzsadatok mellett - az ügyfelek és szakértők naponta bővülő nyilvántartása.

3.1.1.2.1. Szakértők és ügyfelek alapadatai

A szakértők és ügyfelek személyes adatai felvételére szolgáló űrlapok struktúrájukban és tartalmukban lényegében megegyeznek. Kivéve a szakértőtípus és a ügyfél-méretkategória kérdéseit.

3.1.1.2.2. Szakértők és ügyfelek szakterületi adatai

Ezen adatok a nyitó oldalon keresztül adhatók meg, hasonlóan a rendezvényekhez és a kiadványokhoz.

3.1.2. Nyomógombok

A programban az alábbi nyomógombok léteznek:

· törlés, mely lehetővé teszi az adott rekord a fizikai (végleges) törlését,

· módosítás, mely egy rekord kijelölése után megnyitja az aktuális úrlapot, s módosításra felkínálja a meglévő adatok, a módosítás után a Pg* gombokkal aktiválható a mentés,

· új adat, mely üres űrlapot nyit az adott témában,

· vissza, mely bezárja az adott űrlapot és visszatér az ezt megnyitó felületre,

· keresés, mely felkínálja a windows alapú programokba beépített kereső szolgáltatást

· felvétel, mely menti a helyesen kitöltött adatokat, melyek vagy a visszajelzés, vagy a tanfolyami jelentkezés esetében kerültek megadásra,

· megnyitás, mely megnyitja az általános adatbevitel számára a kijelölt űrlapot a nézet szerinti formátumban

· nézet (űrlap/táblázat), mely kijelöli az űrlapok megnyitáskor alkalmazandó formátumát,

· az egyéb nyomógombok új felületeket nyitnak, melyek önmagukban is több gombot tartalmaznak.

3.1.3. Nyitó oldal

A program a logo-k és az alapvető felhasználási lehetőségek  mellett a(z)

· adatbevitel, 

· beállítások, 

· karbantartás, 

· lekérdezések,

· kilépés

· menüszerű bemutatásával indul

3.1.4. Menü

3.1.4.1. Adatbevitel menü

Az adatbevitelre kattintva a program azt az oldalt kínalja fel, mely alapvetően az objektumok (szakértő, ügyfél, kiadvány, rendezvény) kiválasztására és az ezekhez tartozó szakterületek definiálására szolgál. A szakterületek és az ágazatok megadása külön-külön történik. A képernyő alján látható két ablak az <<érintett csoportok>> és <<effektív szakterületek>> halmazelméleti szempontból vizsgálják az aggregációkat. Az érintett csoportok listája mindig azon ágazatokat sorolja fel, melyek vagy direkt vagy indirekt módon (azaz egy egyedi szakterület beválasztása révén) az adott objektumhoz kötődnek. Az effektív szakterületek listája pedig a direkt módon és az indirekt módon (vagyis az ágaztok kijelölése révén) az objektumhoz rendelt szakterületek listáját adja. A még választható szakterületek és ágazatok a kiindulási ablakokban találhatók.

3.1.4.2. Lekérdezések menüpont

(l. a 2.0 verzióban)

3.1.4.3. Beállítások menüpont

A beállítások között alapvetően a munkakönyvtár és az adatbázis file neve kerül megadásra. Elvileg így egyszerre több adatbázis is kezelhető.

3.1.4.4. Karbantartás menüpont

A karbantartás az ACCESS alatt kialakított adatbázisok méretének minimalizálására szolgál és automatikusan kerül elvégzésre. Érdemes minden nap, a munka befejeztével aktivizálni ezt a menüpontot. S az eredményt - biztonsági másolatként - egy vagy több floppy-lemezre, ill. másik merevlemezre átmásolni.

3.1.4.5. Kilépés menüpont

Erre a nyomógombra kattintva a program befejezi működését és kilép az ACCESS környezetből is.

3.2. Alapszűrési, -lekérdezési funkciók

3.2.1. Kézi vezérlésű funkciók

A kézi vezérléssel kezelhető alapszűrési funkciók a beviteli űrlapokon találhatók, csak a képernyőn való megjelenítést befolyásolják, nem másolhatók és exportálhatók, s két típusuk van:

· alfanumerikus szűrő és

· dátum szerinti szűrő.

· Ezektől függetlenül létezik a beépített keresés.

3.2.1.1. Alfanumerikus szűrő

Az alfanumerikus szűrőben az alábbi beállítások javasolhatók:

· * = minden adat

· az adat egy tetszőleges alfanumerikus karaktersorral kezdődik, s a vége, ill. hossza mindegy, pl. kérem az A-betűvel kezdődő nevű szakértőket = A*
· *b* = kérem a b-betűt tartalmazó adatokat

3.2.1.2. Dátum szerinti szűrő

A dátum szerinti szűrés esetén a rendszerbeállításoknak megfelelő formátum szerint megadott dátum előtti adatokat kaphatjuk meg.

3.2.1.3. Beépített keresés

A windows sajátja, vagyis lehetővé teszi adott alfanumerikus karaktersor fellelését különböző megszorítások mellett. Mindig a PC alapnyelve szerinti nyelven jelenik meg.

3.2.2. Automatizmusok

A rendszerben több automatizmus is működik:

· testre szabott képernyő l. 5.3.3.,

· a kijelölt ügyfél/szakértő/kiadvány/rendezvény szakterületi besorolásának megjelenítése,

· az érintett szakterületi csoportok (ágazatok) és az effektív szakterületek generálása,

· Internet kapcsolat hiánya esetén az email és www adatok letiltása.

3.3. Előredefiniált lekérdezések és nyomtatási funkciók

l. MSA2/2.0 verzióban

3.4. Távolság minimalizáló modul

l. MSA2/2.0 verzióban

3.5. Egyéb szolgáltatások

3.5.1. Biztonsági funkciók

3.5.1.1. Az általános adatbevitel elérésének szigorítása

Az <<általános adatbevitel>> nyomógomb gyakorlatilag minden adatbázis manipulációt engedélyez, ezért ennek elérése a szokványos egyszeres egérkattintással szemben kettős kattintást követel meg.

3.5.1.2. Törzsadatok rendszere

A törzsadatok rendszere biztosítja azt, hogy téves adatbevitel ne vezessen a lekeresések során hiányos eredménylistákhoz (l. 3.1.1.1.).

3.5.2. Automatikus űrlapnyitás

Amennyiben a felhasználó bizonyos űrlapok kitöltése során a legördülő ablakokban nem, találja meg a számára szükséges bejegyzést, mert még ez nem került rögzítésre a törzsadatok karbantartása során, úgy a bevitelt megerősítő ENTER hatására a szükséges űrlap megnyílik, s itt a tényleges adatrögzítés megtörténhet.

5.3.3. Testre szabott képernyő

A nyitó oldalon választani lehet a négy objektum közül:

· szakértő

· ügyfél

· rendezvény

· kiadvány

A képernyőn mindig csak az odaillő nyomógombok jelennek meg, ill. az ott érvényes ablakok aktívak.

6. Fejlesztési lehetőségek

A rendszer jelen állapotában alapvetően statikus, azaz éven belüli adatok nyilvántartására és elemzésére készült. A továbbfejlesztés során az időtényező szisztematikus kezelése megoldásra vár.

Gödöllő, 1999. augusztus 29.

