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A tesztüzemi információs hálózat kialakítása során a hálózat szervezeti koncepcióját az ország feltételeihez kell szabni. Ez nélkülözhetetlen ahhoz, hogy az adott információs rendszer – új elemként – meg tudja találnia helyét a komplex mezőgazdasági információs rendszerben. Ezért lényeges, hogy az érintett fontosabb szervezetek (felhasználók, adatszolgáltatók, finanszírozók stb.) szerepét és igényeit kezdettől fogva figyelembe vegyük. Ez az eljárásmód biztosítja, hogy a rendszer a lehető legnagyobb mértékben váljon az érdekeltek javára.

A tesztüzemi hálózat jelenlegi főbb szereplői a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium (FVM), az adatszolgáltató gazdaságok és a könyvelőirodák. Az FVM finanszírozza az AKII által szervezett fejlesztést és az operatív működést. Cserébe információkat kap a politikai döntéshozatal megalapozásához. Egyelőre még nem pontosan szabályozott módon, de az információk más érdekeltekhez is eljutnak (KSH, egyetemek, kutatók, szaktanácsadók). Jelenleg a résztvevők közé sorolandók azok az EU-szakértők is, akik segítséget adnak a magyar tesztüzemi hálózat kifejlesztéséhez.

A későbbiekben a résztvevők összetétele bonyolultabbá válik. Amikorra a rendszer teljesen kiépül EU-tanácsadókra ugyan már nem lesz szükség, de az érdekeltek száma mégis meg fog növekedni, ami a rendszer menedzsmentjét még összetettebbé teszi. Az előadás bemutatja a várható jövőbeli szervezeti struktúrát és a résztvevők módosuló viszonyrendszerét.

A fő témához kapcsolódóan sor kerül a tesztüzemi rendszerből származó 1998. évi eredmények bemutatására is.

