Élménybeszámoló egy németországi tanulmányútról
Tisztelt Olvasó!

Vajon nem hiányzik-e az egyetemi képzés logikájából, a már oly régen ismert folyamat, melyben az inas, a mesterré válás előtt (esetünkben az MSc képzés előtt) elindul világot látni?
Természetesen a lehetőségek most is sokak előtt nyitva állnak e téren, viszont az ismeretlenbe való ugrás a legtöbb ember számára nehézkes. Épp az ismeretlentől való félelem az a fal, ami nem engedi látni a külföldi tanulmányokban rejlő lehetőségeket.
Régen egyszerű volt a képlet: aki mestere akart lenni szakmájának, kötelező volt ezt a nehéz utat végigjárnia. Kvázi ezt tekintették egyfajta minőségbiztosítási folyamatnak az egyénre vetítve. 

Hogy mennyire hiányoznak a hallgatók eddigi életéből a tanulmányutak, illetve a külföldön töltött szemeszterek? Erre a kérdésre a választ az utazáson résztvevők közötti, gyors közvélemény kutatás eredményével adnánk meg: A tíz Informatikus és Szakigazgatási Agrármérnök (BSC) hallgatóból egyetlen egy volt már korábban a célországban (Németország). Tanulmányúttal, illetve külföldön végzett szemeszterrel ez idáig senki sem rendelkezett közülünk. 
Ezen tényadatok tükrében mindenképp elgondolkodtató a képzések ez irányú fejlesztése. Miért érné meg mind az egyetem, mind a hallgatók részére a külföldi tanulás bármely formája?

Az egyetem számára a hírnév-szerzés, illetve új kapcsolatok kiépítését tekintjük elsődlegesnek, a hallgatók részéről ugyancsak a kapcsolatszerzés, illetve a könnyebb elhelyezkedés (visszatérve Magyarországra, vagy akár az adott országban). Továbbá a nyelvtudás tökéletesítése tekinthető fő célnak, ami ugyancsak a könnyebb elhelyezkedés záloga. 
Tanulmányutunk céljait az alábbi bontásban fogalmaznánk meg:
1. Mezőgazdasági tanácsadási folyamat megismerése, ezen belül 
· az adótanácsadási típushelyzetek feltárása a tanácsadó szemszögéből,
· az üzemi tanácsadás problémáinak felderítése a gazdálkodó és a tanácsadó aspektusából,
· a konvencionális gazdálkodási forma, illetve az ökogazdálkodás gondolkodásmódjának összehasonlítása,
· betekintés a JLU-n jelenleg futó tervezési-és tanácsadási projektekbe.
2. Ismerkedés az ember-kultúra-vidék komplexum németországi vetületével.
Az utazás állomásai:

2009.06.22: Melk, Schärding, Walhalla, Wetzlar. 
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Walhalla (http://en.wikipedia.org/wiki/Walhalla_temple
)
2009.06.23: LLH Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen, Eichhof, Bad Hersfeld: üzemi tanácsadási folyamatok lehetőségei. 

LBH Bad Hersfeld  : pénzügyi tanácsadási folyamatok megismerése
2009.06.24: giesseni városnézés, ill. előadások a Zeughaus-ban: az egyetemi tanácsadási projektek bemutatása
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2009.06.24: Üzemlátogatással egybekötött előadás Rauischholzhausen-ben. Az előadás (eszmecsere) a gazdaságban zajló döntési folyamatok hátteréről folyt.
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2009.06.25: Zilahi Professzor Úr által bemutatásra került a Matematika Intézet és annak informatikai tanszéke, melyet egy kellemes társalgás követett.
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2009.06.25: Üzemlátogatás Gladbacherhof-ban, ahol az ökológiai gazdálkodás volt a középpontban.
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2009.06.26: Hazautazás éjszakai városnézésekkel (Mannheim, Heidelberg)

Utazásunk eredményei: 

· Részletes képet kaptunk a tanácsadási folyamat sokszínűségéről, mely a diplomamunkánkhoz nagyon hasznos lesz.
· Konzultáció a potenciális fejlesztési lehetőségekről a tanácsadás terén, mely alapját képezheti a jövőbeli kooperációknak.
· Tapasztalatszerzés a biogáz-üzemekről, és az öko/bio gazdálkodásról.
· Fontos tapasztalatok a németországi mezőgazdaság emberekhez, illetve a helyi kultúrához kapcsolódásáról.
Záró gondolatok

A megszerzett tapasztalatok mellett rengeteg élménnyel gazdagodott a csapat, melyben erősen közrejátszott a szép környezet.



Reméljük a jövőben lesz lehetősége a hallgatóknak ilyen irányú tapasztalatok szerzésére, valamint még nekünk is lesz alkalmunk megismételni az utazást. 
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Üdvözlettel: ISZAM III. évfolyam
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