Rekviem vagy örömóda?

Az ISZAM, vagyis az informatikus és szakigazgatási agrármérnök képzés (BSC) 2006 őszén indult el (országszerte). Jelentkező hiányában (Gödöllőn) a képzés és a kezdettől lelkes, de kis létszámú Hallgatói Csapat koordinálása a már akkor sem létező Gazdasági Informatika Tanszékre maradt. Egyszer csak kiderült, hogy az Érintettek a szakigazgatás és az informatika közül többségi elven az informatika szakirányt választották. Közben 2007-ben elindult az ISZAM második évfolyama is, melyet azonban Gödöllőn sem 2008-ban, sem 2009-ben nem követett több (egyelőre?). Ezzel párhuzamosan más hazai egyetemeken a szak helyzete stabilizálódott, bár egy egyetemközi érdekegyeztető fórumon 2008 őszén az oktatók részéről nem volt túl nagy lelkesedés észlelhető a mindenütt marginális méretet jelentő képzés iránt. Mindezek ellenére vagy éppen dacára 2009 decemberében az első évfolyam még el nem vérzett tagjai felsorakoznak majd a szakdolgozat megvédésére és a záróvizsga abszolválására. 
Jelen cikk célja, hogy a Záróvizsga Bizottság tagjai, s a MIAÚ révén immár minden érdeklődő betekintést nyerhessen abba a „furcsa” folyamatba, mely eredményeként a Hallgatók megközelítették az ideális egyetemről a szerző által megálmodott képet. Az ideális egyetem BA/BSC szinten ugyanis nem magoltatja a hozzáfordulókat, nem tanít meg felesleges tényeket és a valósághoz soha nem kötött összefüggéseket, de elvárja a kreatív együttmunkálkodást Hallgató és Oktató között: vagyis az innováció igényének felébredését mindkét félben. Az innováció a mindenkori legjobb gyakorlat felismerését és ennek kritizálni tudását jelenti. Mindezt úgy, hogy a kritika egyben a jobb megoldások felvázolásának is teret ad. A felismert problémák és ezek közös megoldása ideális esetben olyan tanulmányokban (s ezek mögött szükség szerint olyan szolgáltatásokban) illene, hogy testet öltsön, melyek piacképesek. A piacképesség a legegyszerűbben úgy ismerhető fel, hogyha feltesszük a jelentések angol változatát egy, a teljes szövegű letöltést ellenértékhez kötő Internet-oldalra (vö. amazon.com), akkor ebből bevétel származik. Természetesen a bevétel nagyságrendje a kezelt probléma univerzalitásától (vö. célcsoport nagysága), az elvárható hasznosságtöbblettől, s nem utolsó sorban az angol nyelvű anyag minőségétől erősen függ. Ideális esetben tehát az egyetemi oktató a napi közös munka előkészítéseként figyeli a piacot, majd ennek fényében olyan feladatokat inicializál, melyek megoldása érdeklődésre tarthat számot. A Hallgatók nem szolgalelkűen (a „csak legyen már túl rajta” elv mentén), hanem saját jól felfogott (referencia-teremtést szem előtt tartó) érdekükben kritizálják a felvetett témákat, s ezzel úm. finomhangolják a közösen legitimálandó törekvések irányát. A piac és a média (s még mindig az ideális esetről van szó) segíti az oktatókat a számukra releváns témák felismerésében, mely záloga annak, hogy a kiképzettek a piac számára valóban azonnal és hatékonyan hasznosítható tudás-injekciót jelentsenek. Az így létrejövő teljesítmények (ideális esetben tantárgyanként/tárgycsoportonként kiadott önálló feladatok) bevételei megoszlanak az online forgalmazásban érintett szervezet, az infrastruktúrát adó egyetem, a konzulensek és a Hallgatók között. Minden olyan esetben, ahol azonnali piaca van a napról napra fejlődő tudásnak, az egyetemi képzés önfenntartó válhat, a Hallgató tandíja részben vagy egészében kitermelhető, az oktató úgy kap többletjövedelmet, hogy aktivitása közvetlenül szolgálja az oktatási színvonal növelését.
S hogy ez utópia?! Már majdnem: NEM! A 2009 decemberében védésre váró Hallgatók ugyanis a piacképesség határát súroló teljesítményt tettek le az asztalra. Egyesek már az első évtől részt vettek a minden fejlesztés alapját jelentő adatvagyon-hiány kísérleti jellegű felszámolásában (vö. http://miau.gau.hu/fadn) – alapot adva ezzel más Hallgatók pályázati sikereihez. S ismét csak akadnak olyanok, akik 2-3 TDK-n is indulnak. Az ISZAM képzés szinte egy emberként gyakorlati félévét valós, megrendelt! elemzési problémák (http://miau.gau.hu/dipo) közös megoldásával töltötte, melynek ellenértéke egy németországi tanulmányút volt, ahol a Hallgatók bepillantást nyerhettek a német gazdaság hatékonyságát jelentő tudásáramlási folyamatok egyes rétegeibe. Az egyik ilyen üzemlátogatás közvetlen megrendelést definiált a meteorológiai előrejelzések és a fogyasztóvédelem minőségbiztosítási aspektusait egyszerre fontosnak tartó dolgozathoz.
A fejlesztések hátterében az érintettek gyorsan felismerték, hogy a világban, s így kishazánkban is a közhasznú adatokhoz való hozzáférés technológiája és kultúrája igencsak szegényes, s már nem is csodálkoztak azon, hogy ugyan ezt a gondolatot az NKTH vezetője és a mögöttes tanulmányért felelős IKU (Innováció Kutató) 2008/2009 fordulóján publikálta is. A mezőgazdasági adatvagyon-gazdálkodás helyzete, melyet az első reform-szolgáltatás érintett, azóta sem fejlődött egy hajszálnyit sem. A meteorológiai mérésekhez való hozzáférés lényegében lehetetlen: kb. 100Ft/adat szinten lehet ún. kutatási támogatást kapni - 400.000 Ft-ban limitálva az érinthető adatvagyont, mely azonban nem terjedhet ki az előrejelzők korábbi prognózisaira, hogy ezek tényekkel való összevetéséből a szakma találati aránya objektíven tetten érhető legyen. A vidékfejlesztés adatvagyonának újszerű alapokra helyezése (OLAP DIPO) minden szempontból derék munka volt: ugyanis végérvényesen rámutatott arra, hogy egy boltív (=szolgáltatás) csak akkor terhelhető (=minőségi), ha annak minden eleme (=adata, struktúrája) a helyén van. S ahhoz, hogy tudni lehessen, milyen elemeknek hol van a helye, s mi a szerepe, részletes és alapos tervezési előmunkálatok szükségesek. Az egyes részfolyamatokat valakinek át kell látni, s minden egyes szükséges ponton folyamatosan ellenőrizni kell a beszállítókat. Tervező, ellenőr pedig nem csak oktató lehet. Sőt – a munkaszervezés minősége, a kooperációs készség szintje alapvető záloga a Hallgatói munkacsoportok sikerének.
Az adatvagyon-gazdálkodásban érintett, a „best practice-t„ képviselő szervezetek tehát nem lopták be magukat az érintettek szívébe. Hasonlóképpen az elemzőkhöz, akik publikációi nem reprodukálhatóak, módszertanai hemzsegnek a felismerten szubjektív beavatkozásoktól. S akik nem szeretik a versenyt, az objektív tisztánlátás. Apropó objektivitás:
Az ISZAM képzés keretében minden Hallgató számára elvárásként került megfogalmazásra, hogy munkája legyen bizonyítottan, azaz objektíven jobb, mint a szakirodalom legjobbja. Néhányan igyekeztek nem feltétlenül azonosulni a „jó-jobb-legjobb” elvvel. Mások napról napra nagyobb élvezettel tárták és oldott fel az anomáliákat. Tette ezt mindenki (elvileg) a maga által választott főirány mentén. Az objektivitás elvárása nem jelenti azonban azt, hogy mindenki azonos szintet kellene, hogy elérjen. Az objektivitás ugyanis problémafüggően más és más. Talán egyetlen szabvány betartása volt (lett volna) fontos a Hallgatói feladatok kapcsán, s ez nem más, mint a dolgozat úm. stilisztikai elveinek részletes követése (vö. http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=test1). 
A témafüggő (http://miau.gau.hu/myx-free/files/studies/) objektivitás érintheti modellek tucatjainak egymásra épülését (vö. konzisztencia-vezérelt elemzések: DIPO és borár), kapcsolódhat a módszertan megújításához (pl. arányos közteherviselés, üzem-összehasonlítás, műszaki tanácsadás, értékbecslés), felvetheti folyószövegek táblázatokká konvertálásának helyességét (pl. licence-választás), ill. a szakértői rendszerek közötti várható eligazodási problémák kezelését (pl. agrártámogatások és más szolgáltatások katalogizálása). Ott, ahol az ismert tudásvagyon lényegében nem került leselejtezésre (pl. OLAP-bővítményként funkcionáló elő-elemzések, ill. dinamikus tesztüzem-elemzés) a célt az eddigi tudáselemek szabványos (önkritikus) értelmezése jelentette.
Minden dolgozat kapcsán számos szakterület ötvözése volt a cél, vagyis valós, komplex problémák keretében lehetett megfelelni az interdiszciplinaritásból fakadó kihívásoknak. A határterületiség nem csak gondolati síkon, hanem technológiai szinten is érvényesült, hiszen a 6. félév tantárgyai (adatbányászat, online programozás, multimédia, ill. az órarendi keretek közé illesztett diplomatervezés) egyetlen egy feladat (a szakdolgozat) támogatását tűzte zászlajára. Az adatbányászat a háttér-elemzések lezárását, az online programozás az elemzések szolgáltatási vetületének (vö. szakértői rendszerek: http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=robots) HTML és JAVASCRIPT kódkombinációkon keresztüli realizálást, a multimédia pedig ezen fejlesztések felhasználók számára való emészthetőbbé tételét kellett, hogy biztosítsa.
A Hallgatói fejlesztések fontos célja volt az ember-gép kapcsolat gazdaságilag hatékony tudástranszfert lehetővé tevő nézetének kialakítása, vagyis az erre alkalmas lépések automatizálása. A tanácsadás robotizálása nem más, mint a szakértő és a tanácsot kérő beszélgetésének szabványosítása. Nagytömegű számítások esetén az automatizálás érinti az adatbázisból a tovább-feldolgozásra alkalmas nézetekig (report) való eljutást éppúgy, mint az (online, offline) elemzési lépések párhuzamosíthatóságának felismerését. A Hallgatói online szolgáltatások tehát lényégében a tanulmányoknál is közelebb vannak az azonnali értékesíthetőség idealizált szintjéhez.
Az gyakorlati félév keretében a Hallgatók részt vettek egy NKTH-OTKA pályázat kialakításában. Ennek kapcsán betekintést nyertek abba, hogy az egyetemek közel sem a tudás fellegvárai, vagyis nem praktizálják kellő mélységben és következetességgel azt, amit oktatnak. Láthatták, hogy a citációk és impact factor-ok látszaterőterei fontosabbak, mint a pályázatkiíró felelősségvállalása a közösen legitimálható (s később fenntartható) fejlesztési célokért, hiszen maga a pályázat nem várta el egy megvalósíthatósági tanulmány részletességét, szemben a tranzakciós szintű hibák esetén szankcióval fenyegető publikációs listák látszat referencia értékével. 
A gyakorlati félév még le sem zárult, a Hallgatók máris lehetőséget kaptak arra, hogy a TATA Kiválósági Központ és Informatikai Intézet keretében demonstrátorként vegyenek részt a napi oktatásfejlesztési, kutatási feladatokban. Aki nem itthon kapott esélyt, az a németországi partner-egyetemen (Giessen) tölthet el egy szemesztert. Azon az egyetemen, mely a nyári látogatáskor is fogadókészséget mutatott a teljes csapat felé, ill. melynek nyugdíjas professzora feladatokkal és (anonim) adatokkal! látta el a mezőgazdasági szaktanácsadás reformját célul kitűző Hallgatókat. Ezen kooperáció hosszabb távú célja az üzem-összehasonlítás módszertanának megreformálása. S nem csak német, hanem amerikai partnerek is felkapták a fejüket a kompetencia-alapú képzést sejtető csapatmunka láttán, s lényegében látatlanul állást ígértek a 2010-es magyarországi terjeszkedés kapcsán. Bár már közvetve említésre került, de itt ismét illik jelezni, hogy a gyakorlati félév keretét a vidékfejlesztési (vagyis a stratégiai tervezés, a monitoring) módszertanok megújításában érintett szakértők adták, akik látva az ISZAM-Hallgatók munkaminőségét és hatékonyságát, további (GVAM) Hallgatókat delegáltak a munkacsoportba. Az új Hallgatók maguk is kellően meglepődtek azon az iparszerűségen, magas minőségen és (gondolati, adatkezelési, tanulmányírási) szabványosságra visszavezethető hatékonyságon, melyből ők csak 2 félévnyi mintát kaptak az ISZAM 7 félévével szemben.
A másodikként induló évfolyamot a szakigazgatás és az informatika közötti erős beállítottságbeli ellentét lényegében szétzilálta, noha hivatalosan informatika szakirány indult, de nagyon sokan átigazoltak a lényegesen kevesebb vért, verejtéket és szenvedést ígérő, de ezekbe az elit-csapatokba csak diplomás segédmunkásként beilleszthető alternatív képzések irányába. Az első évfolyam személyes okokból (pl. az értelmetlen magolást előíró szerepekkel azonosulni nem tudó, így) most védeni nem tudó Hallgatók és az új (talán utolsó) évfolyam furcsa kihívást jelentenek a reguláris hadsereget képző őrmesterek számára. Remélhetőleg (s ezt ígérik az új témák: autoszűrő szimuláció, mint OLAP-bővítmény, ill. szakértői rendszergenerálás online, kombinatorikai ismeretek e-learning alapú támogatása, több-nyelv által legitimált szófordítás online, stb.) ez a csapat sem fog kevesebb sikert elérni, mint a Nagy Elődök, akik közül nem kevesen a talán már keresztfélévben induló, s tudásmenedzsment szakirányt ígérő MSC képzésbe váltanak belépőt, s ezzel folytatják az őket demonstrátorként befogadó intézetben oktatói/kutatói pályafutásuk megalapozását. Mint ahogy tették ezt a már emlékként is csak halványan élő, de a miau.gau.hu alapjait letevő Gazdasági Informatika Tanszék ifjú titánjai egy évtizeddel ezelőtt. Akár generációváltás, akár csapatépítés lesz a következő kihívás, az eddigi erőfeszítéseket a szerző mindenkinek őszintén köszöni!
Ha a nagy (oktatás)politikai, a kis(stílű) érdek(lődés)-változások talán végérvényesen elhalni engedik ezen furcsa kísérleti képzést, (online: http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=news) nyomai sokáig kísértik az ellenzőket, s bátorítják a társakat… 
