Tényekre alapozott szakpolitizálás vs. választási kampány 2010

avagy csoportos önálló feladatok meghatározása a KMT3 és a GVAM1 képzések Hallgatói számára Online kommunikációs és Gazdasági Informatika tantárgyakból

Pitlik László, SZIE GTK TKI ITT

Helyzetértékelés

Idézet egy aktuális tantárgyfelelősi felkérésből: „Az alapszakok gyakorlat-orientált képzést jelentenek, ezért kérem, hogy ezt szem előtt tartva a kontaktórák megtartásába minél több gyakorlati szakembert igyekezzen bevonni és fontos szempont legyen, hogy a Hallgatók az oktatás során több, a témához kapcsolódó önálló, gyakorlati feladatot oldjanak meg.”
Idézet egy Hallgatói véleményből (arra kérdésre, miért okoz rel. sok gondot a Hallgatók nagy részének egy egyszerű nyelvi játékként is felfogható feladat): „… úgy vélem, hogy a feladat azért ilyen nehéz a hallgatók számára (gondolok itt csoporttársakra vagy akár saját magamra), mert ilyen jellegű gondolkodásmóddal ritkán találkozunk. Ahhoz, hogy valóban csupán szimpla nyelvi játékká váljon, ahhoz rendelkezni kellene egy olyasfajta logikus gondolkodásmóddal, ami segít átlátni a dolgot. Az egyetemi képzésben úgy gondolom, hogy nem ilyen irányban folyik a képzés, kiindulva a többi tárgyból is, azt érzem, hogy jóval nagyobb szerepet kap az elméleti tudás, mint a gyakorlatié. Szerintem ez nem helyes irány, de ez csupán a szubjektív véleményen úgy átfogóan a BA képzésről. A gyakorlati tudás megszerzése lényegesen nagyobb hangsúlyt kellene, hogy kapjon. Ez ütközik ki jelen esetben is, ugyanis úgy érzem, hogy azért sikerül (vagy éppen nem) ilyen nehezen a feladat megoldása és megértése, mert a hallgatóságnak nincs meg a megfelelő gyakorlati tapasztalata egy feladat önálló megoldásában. (Ennek alátámasztása, hogy a Tanár Úr óráin kívül egyetlen egy tárgy sem igényel ilyen jellegű önállóságot, nem állít VALÓDI feladatok elé, legalábbis harmadéves hallgatóként, még nem találkoztam ilyennel).”
Az NKTH elnökének 2009. januári véleménye szerint: a „tényekre alapozott szakpolitizálás kultúrája szerény hazánkban” (vö. http://www.itbusiness.hu/hetilap/hirhatter/Innovacios_tudasbazis.html)

Az innovációs és akkreditációs elvek, az alapszakok szakvezetői elvárásai és a Hallgatói elvárások egyazon irányba mutatnak: a gyakorlatiasság irányába. A data-driven (media, rural) policy making (pl. http://www.americanprogress.org/issues/2007/04/data_driven_policy.html) a XXI. század reális kihívása, mely jól oktatható, s könnyen elsajátítható.

Ebből kiindulva (és felhasználva az olyan aktuális eseményeket, mint a parlamenti választások) a Kommunikáció és Médiatudományok szak (KMT), ill. a Gazdaság- és Vidékfejlesztési Agrármérnök szak (GVAM) hallgatói számára az alábbi közös önálló feladatot fogalmazzuk meg:
A feladat

Idézetek, avagy a vizsgálat kiindulópontja 

Az EP választások alapján észlelhető politikai erőtérrel jelenleg (ABC-sorrend): a FIDESZ-KDNP, Jobbik, LMP, MDF, MSZP, SZDSZ rendelkezik (http://hvg.hu/itthon/20100127_tarki_mszp_fidesz.aspx). Ezen politikai tömörülések képviselőitől származó idézetek az elkövetkező időszakban számos online forrásban (pl. www.hirkereso.hu, pártok honlapjai) megtalálhatók lesznek. Például: „A Jobbik sajnálja, hogy az Európai Unió törvényhozásán keresztülment a szolgáltatások liberalizálását szolgáló legújabb törekvés. Ennek értelmében 2010 januárjától a tagállamoknak kötelező megengedniük azt, hogy területükön bizonyos közérdekű szolgáltatásokat más országból érkező vállalkozás minden akadály nélkül nyújthasson. Az érintett ágazatok közé tartozik többek között a vízszolgáltatás, az ingatlanok építése, de az élelmiszeripar és az oktatás is.” (http://www.jobbik.hu/rovatok/kozlemeny/a_jobbik_megakadalyozza_a_tovabbi_kiarusitast) 

Strukturált értelmezések, avagy ellenőrizhető kijelentések

Az előző idézet értelmében a szerző/nyilatkozó/szervezet azt vélelmezi, hogy pl. a vízszolgáltatás, az ingatlanok építése, az élelmiszeripar és az oktatás esetében a más országból érkező szolgáltatások nulla százalékos értéke lenne az ideális. Következő lépésként a jelenségkörre vonatkozóan a többi párt véleményét is meg kell keresni az online forrásokban. Így egy-egy kijelentés (téma) mögött 6 idézet és ennek URL-je, ill. az idézetek alapján megfogalmazható számérték kell, hogy álljon. Ezen adatok struktúrája legyen a következő (XLS-formátumban): sorszám, kulcsszó+kommentár, idézet, számérték, URL, párt, nyilatkozó, dátum, rögzítette. Minden Hallgatónak 5 témát (kulcsszót) kell választania, azaz 5*6 adatsort kell gyűjtenie, vagyis egy-egy téma kapcsán minden egyes párt szöveges és ebből kinyert számszerű véleményét meg kell állapítani. A cél tehát a választási ígéretek (idealizált állapotok) összehasonlításának megteremtése. (Ez a feladatrész elsősorban a KMT-s hallgatókra vonatkozik.) 

Az idézetek alapján feltárható potenciális bizonyítási/elemzési feladatok meghatározása

Ha összegyűjtjük pl. az EUROSTAT online kínálatából az egyes EU-tagországok szakmailag relevánsnak ítélt szocio-ökonómiai adatait évente, melyek között ott látható a külföldiek által végzett szolgáltatások EURO-ban kifejezett értéke, akkor feltehető a kérdés (vagyis kialakítható egy modell/szimulátor): a vizsgált mutatók alapján melyik ország melyik évben vett igénybe túl sok, vagy túl kevés idegen szolgáltatást összehasonlítva a többi ország hasonló adataival? Ha a modell/szimulátor egyszer elkészül, akkor a magyar szocio-ökonómiai helyzetre vonatkozóan is meg fog tudni adni egy idealizált (egyensúlyi) értéket. A Hallgató feladata tehát minden egyes kulcsszóhoz megfogalmazni azt a modellezési feladatot, mely alapján a magyar egyensúlyi pont kiszámítható. A statisztikai adatokból levezethető egyensúlyi pontok alapján pedig az egyes pártok kijelentései minősíthetők. (Innentől kezdve a feladat érinti mind a KMT-s, mind a GVAM-os hallgatókat.)
Az ideális állapot meghatározásához szükséges adatvagyon

Mielőtt a pártok minősítésére, mint végső célra rátérnénk, néhány szót kell szólni az elvárt elemzéshez (modellezéshez) szükséges online adatvagyon összegyűjtésének mikéntjéről: bármilyen jelenséget is választ vagy kap a hallgató, az internet segítségével még magyar nyelven is gyorsan megtalálhatjuk azokat a szakirodalmakat, melyek alapján a téma fontos mutatószámai beazonosíthatók. Jelen esetben a külföldiek által nyújtott szolgáltatások elterjedtségét befolyásolhatja a munkanélküliség aránya, a tolerancia társadalmi szintje, a GDP egy főre jutó adata stb. A józan megfontolások és a szakirodalom alapján feltárt mutatószámokat pedig az online (szabadon hozzáférhető, azaz közhasznú) statisztikai adatbázisokban kell tudni megtalálni. Az adatvagyon (XLS) szerkezete legyen a következő: sorszám, terület, idő, jelenség, érték, mértékegység, forrás, dátum, rögzítette
Az elemzés menete

Az elemzés menetét részletesen az Üzleti Informatika jegyzet mutatja be. Rövid vázlatként csak annyit: először az előző pontban elvárt adatbázisból kimutatás-varázslóval létre kell hozni egy tanulási mintát (OAM), majd elő kell állítani ennek rangsor-nézetét, melyhez minden egyes befolyásoló tényező és a következményváltozó kapcsán el kell dönteni, hogy vajon akkor nő a következmény értéke, ha nő a befolyásoló tényező értéke vagy fordítva (pl. a külföldi szolgáltatások mértéke csökken, ha a tolerancia szintje csökken). A rangsor-nézet alapján vagy solver-ral vagy online ki kell számíttatni az egyensúlyi pontokhoz szükséges paramétereket (vagyis a lépcsőket).
A pártok értékelése

Amennyiben egy modell elkészül, akkor ennek hazánkra vonatkozó egyensúlyi és statisztikailag ismert értékéhez képest az egyes pártvélemények a következő viszonyokat vehetik fel: 

· tény > becslés > pártelvárás (helyes irányú, de túlzó elvárás)

· tény > pártelvárás > becslés (helyes irányú, reális elvárás)

· pártelvárás > tény > becslés (téves irányú elvárás)

· becslés > tény > pártelvárás (téves irányú elvárás)

· becslés > pártelvárás > tény (helyes irányú, reális elvárás)
· pártelvárás > becslés > tény (helyes irányú, de túlzó elvárás)
Az a párt nyeri a tényekre alapozott szakpolitizálásra való képesség versenyét, mely számszerűsített véleménye a legkevesebbszer kerül a téves irányú becslés kategóriába az összesen kb. 100 modell alapján (vagyis a 2 csoportnyi KMT- Hallgató által feltárt 5-5 téma közül minden KMT Hallgató kidolgoz 1-1 modellt fejenként, ill. a KMT-s Hallgatók fennmaradó 4-4 témájából a 2 csoportnyi GVAM-Hallgató fejenként kidolgoz szintén 1-1 modellt, azaz így létrejöhet kb. 100 modell).

Kivételkezelés

Amennyiben nem található meg minden egyes téma kapcsán minden egyes párt állásfoglalása, úgy a témákat a pártok véleményének darabszáma szerint kell sorba rendezni, s azok adatvagyonának keresését kell megkezdeni, melyek kapcsán a legtöbb párt véleménye áll rendelkezésre. Minél több párt véleménye ismert adott témakörben, annál több minősítés állapítható meg egyetlen modell segítségével. Ideális esetben tehát a 100 tervezett modell 600 minősítést jelent.

Extrém esetben előfordulhat, hogy minden téma csak egyetlen párthoz köthető: ebben az esetben minden modell csak egyetlen pártot enged értékelni, vagyis csak 100 minősítés keletkezik (közel azonos munkával, mint ideális esetben…) Amennyiben nem tárható fel minden párt véleménye minden téma kapcsán, úgy a pártok átlagos „valóságérzékét” eltérő darabszámú adat alapján kell és lehet megállapítani.
A feladat indoklása

A KMT Hallgatók esetében a feladat nem más, mint az oknyomozó riporteri szemlélet begyakorlása. A GVAM Hallgatók esetén (minthogy minden hírnek, témának van területi kötődése, s ez nem csak ország lehet, hanem régió, kistérség, sőt akár település is) az egyes területileg definiált objektumok összehasonlítani tudása a feladat. Mindkét képzés olyan feladatot végez, mely egyben felkészíti a Hallgatókat a kritikus forrásértelmezésre, az adatvagyonok felismerésére, strukturálására, az elemzési lehetőségek és szükségszerűségek átlátására, a számítások eredményeinek előzetes és összehasonlító értelmezésére, vagyis egy színvonalas (innovációt megalapozó) szakdolgozat kimunkálására.

A tematika gyakorlati aspektusai

A képzés végére összeálló, de folyamatosan értelmezhető online (rész)eredmények egy fizetős oknyomozó riporteri tanfolyam anyagaként 2010 nyarától hasznosításra kerülnek. A tervezett tanfolyamon a legjobb Hallgatók díjazott meghívott előadóként szerepelhetnek. Maguk az eredmények pedig a tudatos döntéshozatal (választói tudatformálás) olyan vetületét mutatják be, mely térhódítása esetén alapjaiban változtathatja meg a társadalmi egyensúlyvesztés jelenleg elterjedt életérzését. 

Referenciák

DIPO-elemzések: http://miau.gau.hu/dipo 

Oktatók

Pitlik László – tantárgyfelelős, előadó, minőségbiztosító

Pető István – GVAM – gyakorlatvezető

Vrabély Balázs – KMT - gyakorlatvezető (demonstrátor)

Péter Gábor – GVAM - gyakorlatvezető (demonstrátor)

Kovács László, Sápi András, Palatinus Miklós (demonstrátor) minőségbiztosítók, honlap- és adatbázis felelősök

Jegyzet, kötelező irodalom

Pitlik: Üzleti Informatika jegyzet (http://miau.gau.hu/miau/121/hr_jegyzet_v2.doc)

Pitlik: Online kommunikáció (http://miau.gau.hu/miau/120/online_komm_v1.doc)

Vrabély-Pitlik: oktatási segédanyag (URL=…)

Hírek: http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3 
Ajánlott irodalom

MYX-FREE: http://miau.gau.hu/myx-free 

KMT2 élő és archív hírblokkok (http://miau.gau.hu/levelezo)

TKI-moodel kurzusok (http://tki.szie.hu/oktatas/course/view.php?id=160)

Határidők, tematika (KMT2)

1. hét: követelményrendszer és feladat ismertetése (2010.02.10. / Pitlik)

2. hét: témák/kulcsszavak/modellek közös beazonosítása (2010.02.17. Pitlik/Vrabély)

3. hét: párt-vélemények beazonosítása (2010.02.24. / Vrabély)

4. hét: témaadatbázis-építés közösen (2010.03.03. / Pitlik)

5. hét: modell-adatvagyon beazonosítása (2010.03.10. / Vrabély)

6. hét: közös modell-építés (2010.03.17. / Pitlik)

7. hét: hiánypótlás (téma, OAM) (2010.03.10. / Vrabély)

8. héttől: részeredmények folyamatos bemutatása, értékelése (MY-X szemináriumok)

