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A probléma története: A hasonlóságelemzés során felhasználásra kerülő COCO (component-based object comparison for objectivity) eljáráscsalád számos taggal rendelkezik (vö. http://miau.gau.hu/myx-free). Ezek mindegyike olyan lépcsős függvényekre alapoz, melyek végső soron egy szakértői rendszerré állnak össze. A szakértői rendszerek elsődlegesen diszkrét inputok (jelen esetben sorszámok) diszkrét következményeit írják le egy fajta kombinatorikai tér formájában, ahol a csatornánkénti (X - attribútumonkénti) bemenő jelek számának szorzata adja meg a kimenetek (Y) számát. A korábbi felhasználói elvárás kapcsán már felmerült, hogy a lépcsők szélein (vagyis ott, ahol további tapasztalatok nem állnak a tanulási/tanítási folyamat rendelkezésére) a szélsőséges X - értékek Y-ra gyakorolt hatását a lépcső lefutása alapján becsüljük meg…

A lépcsős függvények (a tapasztalatok jelentősebb száma miatt elsődlegesen az additív lépcsős függvények) tehát az összefüggésteret a legvalószínűbbnek tűnő fennsíkrendszerrel közelítik. Egyes felhasználókban felmerült a kérdés: Nem lehetne-e a lépcsőket arra kényszeríteni, hogy – kifordulva a vízszintes síkból – egymáshoz kapcsolódó lapokká, végső soron egy fajta vonallá álljanak/simuljanak össze, melyek attribútumonként akár valamely regressziós egyenlettel is leírhatók lehetnének?! 
A lépcsők kisimítása számos (ellentmondásos) hatással bír a modellek értelmezésére:
	Szem-pontok
	COCO-S
	COCO-STD

	Folytonos-ság
	Pici inputváltozások hatása nem lehet hirtelen szélsőséges, vagyis pl. egy új jármű kerék/gumiszőreinek számában beálló jelképes változás nem vezethet a jármű értékének meredek csökkenéséhez?! (vö. a szalont elhagyó jármű már használt autónak számít…)
	Egy operaénekes előadásának zenei szépségét egyetlen zümmögő szúnyog vélelmezhetően egyáltalán nem befolyásolja, hasonlóképpen nem hathat érdemben 2-5-10-… szúnyog sem, de előbb-utóbb elképzelhető már annyi szúnyog, aminek zavaró hatását a hallgatóság észre fogja venni, vagyis a jelenségek egy része igen is lépcsős hatású. Egyetlen szúnyog bekerülése az énekes szájába éneklés közben azonnali hatású, míg több szúnyog szájba kerülése már nem bír többlethatással az ének minősége (zavartalansága) szempontjából.

	Kiterjeszthetőség
	Ismeretlen (extrém alacsony, ill. magas) input érték várható hatása vélelmezhető (vö. nincs automatikusan értelmezhető genetikai potenciál)
	Soha nem látott helyzetek következményét az ismert következménytér „átlaga”-ként láttatja a modell ahelyett, hogy felhívná a figyelmet arra, hogy atipikus, azaz csak esetleges sikerrel modellezhető élethelyezettel áll szemben az intuícióját is segítségül hívni tudható megrendelő…

	Modellro-bosztusság
	A regressziós nézet közelítése (einstein-i) matematikai egyszerűséget sugall.
	A több megfigyelést azonos intervallumba soroló erőterek növelik a modelleredmények robosztusságát.

	…
	
	


1. táblázat: Megközelítések összehasonlítása (forrás: saját ábrázolás)
Az 1. táblázat alapján vélelmezhető, hogy sem a diszkrét, sem a folytonos jelleg önmagában nem üdvözítő, így olyan megoldás kerestetik, mely exploratív módon képes ajánlásokat tenni arra, hol lehet (érdemes) a simítással technikai és értelmezési oldalról kísérletezni?
A megoldás vázlata: A diszkrét lépcsők elsimításához két ponton kell beavatkozni a standard folyamatba: 
· egyrészt a solver (LP-motor) számára definiálni kell a folytonosságot. Ezt például meg lehet tenni azáltal, ha az FKERES tartomány (az eddigi célfüggvény) után egy konverziós mátrixot iktatunk be az új célfüggvény-képzés számára. A konverzió lényege, hogy az FKERES-függvény által meghatározott diszkrét becslési értékeket a primer inputok (X) és az FKERES-függvénnyel becsült értékek (Y) mentén kialakított trendfüggvénnyel becsült értékkel objektumonként módosítjuk (pl. a kettő átlagát vesszük). Vagyis a COCO által eddig megfelelőnek vélt lépcsőfokot eltorzítjuk a lépcsőfokok által kijelölt egyenes irányába (valamilyen mértékben). A trendfüggvény speciális paramétere mentén, vagyis a nulla-nulla ponton (origón) való áthaladás engedélyezése vagy tiltása mentén a konverzió két fajtája állítható elő: egy direkt és egy ún. tükrözött (irányváltó), mely közvetlenül képes a modellezés exploratív karakteréhez hozzájárulni. Az első beavatkozási pont exploratív jellegét erősítheti, ha eleve kevés lépcsőfokkal dolgozni akaró COCO-MCM futtatására illesztjük rá a trend-függvény hatásait.

· A trend-függvény simító hatása mellett szükség van egy másik beavatkozásra is: ahhoz, hogy az esetleges polinomizálódást minimalizáljuk attribútumonként érdemes a primer adatok és az immár trend-konverzióval torzított adatok közötti R2 értéket attribútumonként kiszámolni. Az R2-értékek attribútumonkénti összegével elosztva a becslés és tény adatok négyzetösszegét, új célfüggvényhez jutunk, mely értelemszerűen minimalizálandó. Azon attribútumok esetén, melyeknél nem kívánunk folytonosságot szimulálni (pl. ab ovo nominális skálán mért primer adatok), ott az R2 számítás elhagyásával, immár csak a hibanégyzetet befolyásoljuk.
Mint az az 1. ábrán tendenciájában jól látható, lényegében tetszőleges alakzatok alakulhatnak ki a mintaként használt (valós) feladatban alkalmazott 4 MCM-lépcső és a rájuk vonatkoztatott regressziós alakzatok között. Vannak tökéletesen linearizálható attribútumok, vannak kevéssé polinomizálódó alakzatok és vannak durván polinomizálódó alakzatok is. Az 1. ábrán a kék szakaszok jelzik az FKERES-alapú lépcsők trend-függvénnyel torzított alakzatait, míg a lineáris, ill. n-fokú polinomok azokat a regressziós közelítéseket jelölik, mely (szerencsés esetben) a tények és a modellbecslések közötti R2-érték jelképes csökkenése mellett folytonos regressziós modellé engedik konvertálni az eddigi diszkrét lépcsős-függvényeket.

Az exploratív jelleg engedélyezése mellett a COCO-S alapú letapogatás kétféle eredményt szolgáltathat: 

· a változók közötti általános (nem feltételes) ceteris paribus alakzatainak jobb megértését (egyben a változók modellbe való bevonni akarását), ill.

· magát a folytonossá tételt (regressziós alakzatra való átírhatósággal vagy anélkül).

Melléklet:
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1. ábra: Kivonat a lehetséges alakzatokból (forrás: saját számítások)

