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Bevezetés

Egy ország népegészségügyi stratégiáját alapvetően befolyásolja a mindenkori helyzetek objektív értékelésre való politikai, szakértői képesség. Politikai szinten veszélyt jelenthetnek az önző lobbi-erők, míg szakmai szinten kockázatot jelenthetnek a nem megfelelő (túl drága, jelentős adatigényű, nem valós idejű) elemzési módszerek. 
Jelen tanulmány alapját a 2009 januárjában Kaposváron zajlott VIII. Alkalmazott Informatikai Konferencia adta, ahol is a só-bevitel csökkentését célzó országos kampány a plenáris előadások egyik témája volt, melyre egy hasonlóságelemzésben jártas résztvevőnek nem illett nem reagálni: vö. http://miau.gau.hu/miau2009/index_tki.php3?_filterText0=*bevitel
A szakértői szintű konzultációk alapján a mellékelt, közhasznú adatvagyon került feltárásra (http://miau.gau.hu/miau/147/salt.xls). A mindenkor rendelkezésre álló adatok alapján (legyenek ezek bármilyen adat-felvételezési hibákkal terheltek), az alábbi kérdések merülnek fel:

· Lehet-e (s hogyan) olyan szimulátorokat építeni a rendelkezésre álló adatokkal kalibrálva ezeket, melyek képesek az adatvagyon minősége által meghatározott pontossággal tetszőleges életmód-paramétertömbök hatásait levezetni?
· Mennyi az „ember” várható maximális élettartama (vö. genetikai potenciálja)?
· Milyen hatásmechanizmusok erőteljesebbek másoknál, 
· azaz mely folyamatokba hol/hogyan érdemes közpénzen beavatkozni?
· Mely országok/évek esetében vélelmezhető, hogy jelentős hatótényezők nem kerültek még feltárásra?

Adatvagyon

Az adatvagyont a lehető legkorrektebben maga a salt.xls meta-nézete jellemzi, melyben az objektumok, attribútumok, mértékegységek és források (inkl. adatgyűjtések elveinek részletes bemutatása) minden egyes adathoz megadásra kerültek. A teljes tanulási minta érdekében, a hiányzó adatok becslésére vonatkozó egyedi lépéseket a háttér-információkat tartalmazó munkalap mutatja be. A tanulási minta tehát 85 objektumot (ország-év variációt) és 15+1 változót tartalmazott. A 15 magyarázó tényező 2 csoportba sorolható: táplálkozási input-mennyiségek, ill. tápanyag-arányok. A modell függőváltozója (Y) a várható élettartam volt. Tehát a modellezés (a szimulátor-építés) kérdése: Mekkora lesz a várható élettartam a feltárt befolyásoló tényezők tetszőleges kombinációi esetén?
Módszertani háttér

· A modell kialakítása hasonlóságelemzéssel történt (http://miau.gau.hu/myx-free). A hasonlóságelemzés lényege, hogy a tanulási minta által leírt erőtereket egy lépcsős függvény-sorozat segítségével szakértői rendszerré kell alakítani, melyben minden egyes független változóhoz saját diszkrét aktivációs függvény kerül levezetésre. Ezen ceteris paribus komponensek egy fajta BSC (balanced score card) értelmezést is megengednek, amennyiben ezen kombinatorikai hatásmechanizmusok alapján adható válasz a bevezetésben feltett kérdésekre:
· a legmagasabb lépcsők (konszolidált: egyedi objektum-hatásoktól mentesített) összege maga a genetikai potenciál,

· az egyedi lépcső-hatások potenciális adathiányra utalnak (országonként és évente, azaz objektumonként),

· a lépcsők lefutása (alak és mérték) meghatározzák az egyes magyarázó változóktól elvárt rendszerviselkedést (s ennek minden gazdasági, élettani következményét),

· a mindenkori lépcső-variációk összege maga a modellbecslés (jelen esetben a várható életkor).

A hasonlóságelemzés jelen esetben additív elvek felhasználásával készült, noha köztudott, hogy a biológiai jelenségek zömmel multiplikatív karakterűek, vagyis bármely input teljes hiánya a rendszer összeomlását kell, hogy jelentse. Az additív modellek, ahol is minden tényező valamilyen mértékben hozzájárul a modellkimenethez, akkor helyettesítheti a multiplikatív modellezést, ha itt is jelentős mértékben tendál a kimeneti érték nulla felé az egyes független változók jelentős hiánya esetén.

Ebből következően a modell alapirányultsága minden egyes attribútum esetén azt feltételezte, hogy úgy a táplálkozási inputmennyiség hiánya, mint bármely részarány alacsony volta kedvezőtlenül hat a rendszer kimenetére. Arányszámok esetén (ahol ismét csak megalapozottan feltételezhető, hogy ezek optimum jellegű hatást fejtenek ki), az irányok megadása lényegében tetszőleges, hiszen ami az egyik oldalon nagyon alacsony, az konkurens nézetben magas kell, hogy legyen. A monoton fordított arányosság feltételezése a teljes rendszer minden egyes bemeneti jele és a kimenetek között az arányszámok racionális (nem kóros) tartományban való mozgásakor (azaz jelen esetben az országos átlagok alapján) a túlzott mértékű bevitelt kívánták büntetni. Ezen prekoncepció indoka: a jóléti társadalmakban (vö. EU) a hiánybetegségek a vizsgált attribútumok esetén kisebb gyakorisággal léphetnek fel, mint a túlzott bevitel okozta anomáliák.

A genetikai potenciál tehát durván fogalmazva a mennyiségek tekintetében az éhhalál határán mozgó, ill. a részarányok tekintetében a feleslegtől mentes életvitel esetére értendők.

Eredmények

Az eredmények a feltett kérdések mentén kerülnek röviden jellemzésre:
· Igen lehet szimulátort építeni. A tények és a becslések között az R2=0.94. A modell kombinatorikai méretét az egyes attribútumoknál található lépcsőszámok szorzata adja. Az alapértelmezés szerint 85^15 lehet a maximális szám. A modell felhasználó dönt arról (vö. döntési fák egy „node”-ba tartozó eseteinek száma), milyen egyediségeket ismer el az alkalmazás szempontjából. 
· Az átlag EU-polgár genetikai potenciálja mintegy 160 év.
· A legnagyobb hatással bíró attribútumok csökkenő sorrendben:

· Share of Calories from Carbohydrates in total Dietary Energy Supply (%)
· Shares of calories from Cholesterol (mg/p/d)
· Share (%) of calories from mono-unsaturated fats in the DES
· A hatásmechanizmusok három típusba sorolhatók: közel lineáris (egyenletes), ill. az beviteli mennyiség felső, alsó szélén jelentős hatást mutató.

· Azon ország-év kombinációk, melyek jelentősen eltérő és egyben egyedi lépcsőfokokkal rendelkeznek (pl. az első lépcsőszint esetén: 1963SE) a modell által fel nem ismert okokból érték el a kimeneti értéküket.
Vita

Egy-egy ilyen modell kialakításának elsődleges kritikai pont: miért pont ezen adatok alapján épült a modell. A válasz egyszerű: ennyit sikerült beazonosítani egy feltételezett döntési időponthoz rendelkezésre álló idő, s a rendelkezésre álló erőforrások alapján. Tehát az adatok bármilyen módon bővíthetők. A következő kérdés: miért pont ilyen módszertannal, ilyen paraméterezés mellett. A válasz már kevésbé egyszerű: mindaddig, amíg nincs a módszertanoknak érdemi versenye, s ez a céltalanság tétele értelmében nem is várható (vagyis soha nem tudható előre, melyik modell fog pontosabb becslést adni utóbb, hiszen akkor nem lenne sztochasztikus a világról alkotott képünk). Ennek alapján a hasonlóságelemzés paraméterezését legjobb tudásom szerint végeztem. Mivel a hasonlóságelemzés másik neve: intuíció-generátor, így ezen funkcióját maximálisan betöltötte: gyors és karakterisztikus döntési pontokra mutatott rá: pl.
· a többletbevitel redukciója társadalmi érdek (már amennyiben érdemes hosszan élni kompenzációs evészetek nélkül)

· a szénhidrátok többlet-bevitelének redukálása mindennél fontosabbnak tűnik

Jövőkép

A hasonlóságelemzések tömeges elterjedése több erőtér alapján is vélelmezhető:
· a közhasznú adatvagyonok megjelenése (s talán előbb utóbb megfelelő technológiai szintű kiszolgálása – vö. OLAP) mára már karakterisztikus folyamattá vált jogállami keretek között

· az állami rendszerszintű felelősségvállalás nem kerülhető meg a kibernetikus jóléti államokban, azaz a fenntarthatósági stratégiák feltárása kapcsán

· a civil mozgalmak és az internet által biztosított öngyógyító erőterek egyre dinamikusabban fejlődnek…

(Ezen tanulmány elsődleges célja az állami szereplők figyelmének felkeltése a létező adatvagyonok értelmezését előmozdítandó…)

