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1.Harnos Zsolt Emlékkonferencia

 A konferenciára résztvevőként jelentkezem.

2. IX. Magyar Biometriai, Biomatematikai és Bioinformatikai Konferencia 
a. A konferencián előadással/poszterral kívánok részt venni, (a megfelelő szót kérjük aláhúzni), amelynek címe:

	Táplálkozási tanácsadó szimulátor fejlesztése, avagy modellezési stratégiák összehasonlító elemzése 



(Egy résztvevő több anyaggal is jelentkezhet, ez esetben külön-külön kérjük jelezni, hogy előadásról vagy poszterről van-e szó)

b. A konferencián társszerzőként veszek részt (más jelentkezési lapon bejelentett absztrakttal).

c. A konferencián előadás/poszter nélkül kívánok részt venni.

d. A tervezett publikáció fajtája (a megfelelő részt kérjük aláhúzni):

· A konferencián bemutatni kívánt anyagomról csak magyar nyelvű absztraktot kívánok küldeni.

· A konferencián bemutatni kívánt anyagom új tudományos eredmény, vagy tudományos szemlecikk első alkalommal történő közlése, ezért a konferenciakötetbe (AEER különkiadás) angol nyelvű teljes szövegű cikket is tervezek küldeni. 
A magyar nyelvű absztraktot a jelentkezési lappal azonos fájlban (a jelentkezéssel egyidőben) kérjük elküldeni a biometria.konferencia@uni-corvinus.hu címre. A fájl neve VezeteknevK.doc legyen, ahol a K az utónév első betűje.

Kötelező komponensek: cím, szerzők nevei, szerzők munkahelye, absztrakt szövege.

Terjedelme max. 2000 karakter lehet.
Táplálkozási tanácsadó szimulátor fejlesztése, avagy modellezési stratégiák összehasonlító elemzése

Pitlik László, Ruff Ferenc, SZIE

A témaválasztást egy ÁNTSZ/OÉTI & SZIE kooperációs javaslat alapozta meg 2010 elején. Jelen cikk üzenete többrétegű: Az 1963 és 2003 közötti, 10 éves ritmusú, közhasznúan rendelkezésre álló adat-felvételezés 17 EU-tagország tekintetében megadja az átlagos tápanyag-beviteli adatokat (Xi), ill. az általános demográfiai adatok között hozzáférhető a várható élettartam (Y) országonként és évente. Az ezen változók között feltárható összefüggések alapján az alapkutatási rétegben modellezési módszerek összehasonlítására kerül sor. A modell-versenyben a regressziós függvényillesztés, a hasonlóságelemzés (my-x.hu) és a döntési erdőként aposztrofálható WizWhy keretrendszer kerül összevetésre. Az alkalmazott kutatási rétegben az életforma-tanácsadás érdekében létrehozott (dietetikai) szimulátor tanulságai kerülnek értelmezésre (pl. milyen tápanyag hatása milyen hatásmechanizmus mentén, milyen mértékben hat). A tudományos ismeretterjesztő rétegben a genetikai potenciál, vagyis a várható emberi élettartam alakulása kerül levezetésre. A kutatás céljai: az eltérő modellezési keretrendszerek által szolgáltatott részeredmények alapján a legvalószínűbb (leginkább konzisztens) modell-logika levezetése egy robosztus szimulátor kinyerése érdekében, ill. ennek alapján az egyes hatásmechanizmusok mennyiségi jellemzőinek értelmezése azért, hogy állami prevenciós programok hatástanulmányaihoz hasznos segédletet lehessen nyújtani. 

A kutatás módszertani előzményei visszanyúlnak az orvosi szakértői rendszerek holisztikus stabilitásának hasonlóságelemzés keretében történő értelmezésére: http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=biom, ill. a tér/idő modellezésének univerzális megközelítésére: http://miau.gau.hu/miau/82/kjm_hu_ecology_full.doc  
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