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Agricultural Cooperative Development International

Volunteers in Overseas Cooperative Assistance





Az ACDI/VOCA (Agricultural Cooperative Development International/Volunteers in Overseas Cooperative Assistance), amerikai nonprofit szervezet többek között a magyar mezőgazdasági kis- és középvállalkozások számára nyújt segítséget a vidékfejlesztési programja keretében. Tevékenységét az Egyesült Államok Nemzetközi Fejlesztési Szervezete (United States Agency for International Development USAID) finanszírozza. 

A program alapvető célja a mezőgazdasági vállalkozások sikeres működésének segítése szakértői segítségnyújtással, tréning anyagok kidolgozásával és oktatási programok megszervezésével. 



Az ACDI és a VOCA 1990-től dolgozik Magyarországon. A két szervezet 1995 ig. mint egymástól független szervezetek dolgoztak, de mivel céljaik és lehetőségeik  hasonlóak voltak így már a magyarországi programok indulásától kezdve összehangolták munkájukat. 1995 ig. több mint 600 magyar agrárvállalkozást segítettek szaktanácsadással, Magyarországon és az USA-ban rendezett tréningekkel és amerikai gazdasági kapcsolatok kiépítésével.



1995-ben a két szervezet központilag összeolvadt azzal a céllal, hogy a pénzügyi és humán erőforrások jobb kihasználtságával nagyobb hatékonyságot érhessen el.

Ezzel egy időben dolgozta ki a magyar menedzsment a 3 éves vidékfejlesztési és ágazati szaktanácsadás fejlesztési programot, melynek megvalósítása 1996-ban kezdődött. A USAID által finanszírozott programok az amerikai kormány döntése alapján 1999-ben befejezik magyarországi tevékenységüket.



A vidékfejlesztési program elemei



Az ACDI/VOCA program három kulcsfontosságú probléma megoldásában látja a vidék gazdasági fejlődését akadályozó tényezők elhárítását:
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Az ACDI/VOCA tevékenységének legfőbb célja az egyéni kis- és középvállalkozások

Az ACDI/VOCA a program során a következő területeken dolgozott:



	Agrárpiaci előrejelzések rendszerének fejlesztése

	Közraktározás gyakorlatának fejlesztése

	EU kompatibilis agrárinformatikai és project monitoring rendszerek fejlesztése

Vidékfejlesztési programjában a kis és közepes agrárvállalkozások pozíciójának fejlesztése



Az ACDI/VOCA program szolgáltatásai:



Vállalkozói környezet és vállalkozás analitikájának elvégzése amerikai és magyar szakemberek bevonásával

A magyar gyakorlat számára új technológiák bemutatása és adaptációs modellek elkészítése

Szakmai utak szervezése az USA-ba

Szakoktatás támogatása tréningekkel és tréning anyagok készítésével

Kistérségi stratégiák kidolgozása

Kooperációs és integrációs lehetőségek kidolgozása

Vezetői információs rendszerek kialakítása kis és közepes vállalkozások számára

Térségi információs és szaktanácsadási irodák segítése döntéstámogató és piacelemző rendszerek fejlesztésével és adaptálásával



A program főbb lépései:



	1995 - 	Program megvalósítás terveinek elkészítése és jóváhagyása

	1996 - 	Térségi analízisek és program javaslatok kidolgozása

	1997 - 	Tréningek és üzleti-tervek kidolgozása 

	1998 - 	Beruházások, fejlesztések folyamatos szaktanácsadása

1999 - 	A programban elért eredmények rendszer szerű átadása a magyar felhasználói kör számára





A Gabona Közraktározási Program célja a közraktárjegy fedezetként történő használatának elősegítése Magyarországon. 



Az Agrárpiaci Kilátások című program célja, hogy információt nyújtson a mezőgazdasági termékek nemzet�közi piaci helyzetéről.



Az ACDI/VOCA integrációs programjai olyan ágazatokat céloznak meg, amelyek működéséhez jelenleg kedvezőtlenek a feltételek, de amelyek nagy eséllyel növekedésnek indulnak a jövőben és szerepük a vidékfejlesztésben várhatóan növekszik.

 



Legjelentősebb eredmények





A továbbiakban felsorolásra kerülő programok és eredmények bemutatása előtt, mindenképpen ki kell emelni, hogy mindegyik program megvalósulásának alapfeltétele volt a kialakult magyar és amerikai szakember háttér és a magyar és amerikai intézmények, szervezetek részvétele és támogatása. 



 A   programban 35 amerikai és 145 magyar szakértő dolgozott.





A 120 magyarországi takarékszövetkezet részére szervezett szakmai továbbképzésen több mint 600 példányt osztottunk szét a közraktározás rendszerét ismertető kiadványunkból.  



Az ACDI/VOCA Agrárpiaci Kilátások címmel megrendezte a főbb mezőgazdasági termékek keresleti és kínálati nemzet�közi piaci helyzetét ismertető és ezzel hagyományt teremtő első magyarországi konferenciát. A Földművelésügyi Minisztérium kutató�intézetekkel karöltve évente megrendezi majd a fenti fórumot. 



Az integrációs program keretében a viszonylag  legrosszabb helyzetben lévő  két megyében, - Borsod-Abaúj-Zemplén és Szabolcs-Szatmár-Bereg megyének a hármas határ menti részén,  azon belül is elsősorban a Hegyköz, a Felső-Bodrogköz és Kisvárda térségében - kezdődött el munka, melynek alapelve az integrált megközelítés. Ez azt jelenti, hogy az új vállalkozások indulását illetve a meglévő vállalkozások fejlesztését a program az információhoz és a hitelhez való jobb hozzájutás segítésén kívül a már létrejött vállalkozások közötti integráció és szövetkezés szorgalmazásával is támogatja. Ezzel ösztönzi a helyi kezdeményezéseket, olyan vállalkozások indulását és megerősödését, melyek a vidékfejlesztési szempontokat szem előtt tartva hosszú távon fenntartható termelést folytatnak. Nem elhanyagolható szempont az Európai Unióhoz való csatlakozásra való felkészülés elősegítése, hiszen az EU piaca fokozott követelményeket támaszt a csatlakozó országok termelőivel szemben.



A  vidékfejlesztési program főbb lépései a következők voltak:



   alapadatok gyűjtése és kiértékelése

   stratégiai terv készítés

   oktatás

térségi integrációk létrehozása és pénzügyi helyzetük javítása külső források bevonásával

   folyamatos szaktanácsadás biztosítása

   az információ áramlás kétirányúságának biztosítása és fenntartása



Az  ACDI/VOCA különös figyelmet fordított az integráció fejlesztésére. A területen eddig 8 integráció kialakítását alapoztuk meg. Ezek a következők: vadászat és vadgazdálkodás, turisztika, bogyósgyümölcs feldolgozás, almafeldolgozás, zöldségfeldolgozás (savanyítás), kecske tenyésztés és kecske termékfeldolgozás, valamint sertéstenyésztési integráció. 



A program sikerének köszönhetően már 1997- ben elkezdődött más kistérségben is a komplex szaktanácsadói munka és az eredmények adaptálása így 1998 végére 19 integráció alakult ki. ( a bihari térség kiemelten szerepelt ebben a disszeminációban) 



1997-ben az ACDI/VOCA által menedzselt vagy szaktanácsadói programmal támogatott integrációk és kistérségi programok összességében mintegy 620 millió forint értékű beruházások megvalósítását  kezdtek meg. Melyhez a forrásokat saját erőből és pályázati pénzekből biztosították.



1998-ban további 200 milliós fejlesztés indult el melyek most is folyamatban vannak. Három vállalkozói övezet menedzsmentjével és az övezetben lévő vállalkozásokkal dolgozott együtt az ACDI/VOCA. Ezek a Sátoraljaújhely, Záhony , Bihari-vállalkozói övezet Ahol hosszútávon a várható beruházások értéke több 100  millió forint lesz.



1998-ig 114 termék fejlesztését támogattuk szaktanácsadási és marketing programjainkkal.



A képviselt integrációk piaci megjelenését kiadványokkal és szóróanyagokkal segítettük.



1998-ban a szervezetnek már kiemelt programja volt az eredmények átadása és a támogatott ágazatok vállalkozások érdekképviseleti és szakmai szervezeteinek támogatása, tréningek és konferenciák (magyar és nemzetközi) tartása és finanszírozása.



Az ACDI/VOCA program támogatásával jött létre a Magyar Kecsketartók és Tenyésztők országos Szövetsége, A Magyar Szarvas Tenyésztők Szövetsége ( melyet kapcsolt az európai tenyésztők szövetségéhez.)  a turisztikai program keretében három kistérség ( Hegyköz, Cserehát és Aggtelek) együttműködését és szervezeti hátterének kialakítását segítette. 

A BAZ megyei Területfejlesztési Tanács felkérésére 1998-ban az ACDI/VOCA megkezdte az integrált térségfejlesztési projektek értékelési és monitoring rendszerének fejlesztését helyi intézmények és szervezetek bevonásával.

1999 januárjában a koncepciót és a program bemutató anyagát egy országos konferencia keretében adta a szervezet át a résztvevőknek.

Ezt a konferenciát Dr. Torgyán József FVM Miniszter Úr és Peter Tufo az Amerikai nagykövet nyitotta meg. Ezen konferencia keretében került megnyitásra az amerikai kormány támogatásával 1999-ben megnyíló három regionális iroda közül a miskolci. ( továbbiak Debrecen, és Nyíregyháza) A megnyitó után az ACDI/VOCA partnerei (vállalkozói övezetek vezetői) tájékoztatták a nagykövetet a lehetséges programokról.



Kialakításra került a Rákóczi Bank (észak-kelet-magyarországi regionális bank) adósminősítési és monitoring rendszere. A bank 2,1 milliárd Ft-os mikro-hitel, térségfejlesztési, vállalkozói hitel porfoliójának monitoringjára.





EU-konform statisztikai rendszer létrehozásának támogatása:



Az ACDI/VOCA együttműködve agrárszakemberekkel az EU-ból és Magyarországról részt vett az egységes agrár statisztikai-információs rendszer modelljének a kialakításában. Elkészült az a tréning anyag, aminek segítségével először Magyarországon BAZ megyében fogják adaptálni és alkalmazni a rendszert. Jelenleg a programban résztvevők között folyik az egyeztetés aminek keretében a különböző partnerek kialakítják  a rendszer működéséhez szükséges adatbázisokat és adatbázis kezelő rendszereket.

1997 októberére elkészült egy olyan oktatási anyag a mezőgazdasági szakemberek és gazdajegyzők számára, amely a kialakuló rendszert támogatja a képzésben. 



Szaktanácsadói információs adatbázis és oktatási anyag létrehozása



Az országban először elkészült egy olyan Interneten elérhető adatbázis és katalógus,  ami tartalmazza minden azon döntéstámogató rendszerek (MIS) leírását és demó programját, amelyek használhatók a mezőgazdasági kis és középüzemi vállalkozások szaktanácsadásában. Az adatbázis tartalmazza azoknak a technológiai (termesztési, tenyésztési) adatbázisoknak a gyűjteményét is, amelyek jelenleg Magyarországon megtalálhatók.

Az adatbázisra és a kialakított tréning anyagra építve olyan tanfolyamokat tudtunk tartani, amelyek a helyi termelési és gazdálkodói sajátosságokat veszik figyelembe.



Az  agrár szaktanácsadást segítő módszerek és rendszerek tréning anyagait egy oktatási program keretében adta az ACDI/VOCA át a Magyar Agrárinformatikai Szövetségnek. Ezzel egy időben elindította az első Magyar Internetes Agrárinformatikai Újságot  mely most már folyamatosan 4 hónapja jelenik meg a partner szervezetek gondozásában.



Az ACDI/VOCA szaktanácsadói csomagot dolgozott 9 alternatív agrárágazati lehetőségre. (kecske, juh, gím szarvas, vaddisznó, hízóló, galamb, szabadtéri baromfi , szabadtéri (legelőre) alapozott sertés, tanyasi termék-előállítás és falusi turizmus)  A szaktanácsadói csomag “tartalmaz” az adott ágazatra kidolgozott, döntéstámogató rendszereket (CD ROM) , esettanulmányokat és tréning anyagokat, és videó filmeket.



Az ACDI/VOCA összességében 38 tréning anyagot és tanulmányt készített.



Az ACDI/VOCA  megjelentette a Közraktározás kézikönyvét vállalkozók számára, Burgonya termesztés (Nyírségben)  Agrárpiaci Kilátások I- II. Kiadását, és a Juh és Kecske tejtermék előállítás minőségbiztosítása. (Az Agrárpiaci kilátások II. és a Juh-kecske kézikönyv már nyomdában van.) 



Az ACDI/VOCA anyagaira építve a Gödöllői Agrártudományi Egyetem és a Pápai Mezőgazdasági Szakközépiskola több tantárgyat és képzési programot indított nappali hallgatók és továbbképzéseken résztvevő szaktanácsadók és vállalkozók számára.

A program kidolgozásban több egyetem és szakközépiskola szakemberei vettek részt. A tananyagok átvétele és fejlesztése folyamatos.

Egyetemi A és B tantárgyak “ Döntési Esettanulmányok” és a “ Szaktanácsadás és Vidékfejlesztés Informatikája” Kis és Közepes agrárvállalkozások szaktanácsadási támogatása döntéstámogató rendszerekkel – szaktanácsadás képzési anyaga- 

Szakközépiskolai program és technikusi képzés: Alternatív ágazati farm menedzsment, Minőségbiztosítás az élelmiszeriparban.



Az ACDI programja során 7 csoport számára szervezett amerikai tréning programot amin 54 fő fett részt. (Közraktározás, burgonya termesztés, alternatív farmmenedzsment, turisztika, zöldség-gyümölcs feldolgozás, szövetkezés és integrációk menedzsmentje témákban.)



Az ACDI/VOCA 49 tréninget tartott Magyarországon amin 830 fő vett részt. Informatikai, közraktározás, farmmenedzsment, alternatív farm menedzsment témákban.



Az ACDI/VOCA 3 nemzetközi és 1 magyar konferencia megszervezését támogatta Magyarországon. Magyar szakembereket támogatott 3 nemzetközi konferencián való részvételben.



1998 májusában az ACDI/VOCA tizenhárom partner szervezete és integrációja létrehozta, az Alternatív Agrárvállalkozásokat Fejlesztő Kht. non-profit szervezetet.  Az Alternatív Kht. célja, hogy biztosítsa és továbbfejlessze a jövőben azokat a szolgáltatásokat, amelyeket az eddigiekben az ACDI/VOCA nyújtott ügyfelei számára.



Az ACDI/VOCA és az Alternatív Kht. 1999 júniusáig közösen végzi a munkáját. 



Az Alternatív Kht. az ACDI/VOCA amerikai központjával történt egyeztetés alapján a továbbiakban mint tréning és szaktanácsadói központ áll a rendelkezésére a szervezet kelet-európai irodái számára (18 országban menedzsel az ACDI/VOCA programokat.) Az együttműködés eredményeképpen eddik 8 csoport továbbképzése történt Magyarországon és a bejelentkezés 1999-re folyamatos.











	Székelyhidi Tamás

				igazgató-helyettes
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a piaci információkhoz való hozzájutás elősegítése





3





a kis-és középvállalkozások  hitelhez jutási lehetőségének javítása







a kis- és középvállalkozások közötti együttműködés és integráció fejlesztése







ACDI/VOCA activities is enhancing integration and cooperation initiatives llátottsága








