Potenciális kérdések:
Vállalat igényei,az egyetemet is lehet vállalatként felfogni? vö. AVIR-anomáliák (http://miau.gau.hu/avir)
· Szükségeltek, megoldásra váró helyzetekmikor kinek ajánlható a dobozos megoldás, mikor kinek valamilyen kész megoldás jelentősebb testre szabása, s mikor ajánlatos a fejlesztés nulláról kezdeni az evolúció szabályait betartva, miszerint nem lehet fejlődési fokokat átlépni?
Dobozos megoldás ajánlott: Kis létszámmal, vagy „alap” esetekkel rendelkező cégek számára ajánlott (állandó, fix bérek, egységes normál munkarendek, általános, alap bérelemek. Ilyenek pl. az egyszerű irodai dolgozókat foglalkoztató cégek)  . Általában alacsonyabb árkategória és rugalmatlanság jellemzi.  Beégetett jogszabályi háttérrel és kis mozgásteret engedő paraméterezési lehetőséggel ellátott.
Jelentősebb testre szabásról olyan cégek esetében lehet beszélni ahol, megéri automatikus nyilvántartásba pénzforrást fektetni. Leginkább nagyobb létszámú cégeknél fordul elő. A legsűrűbb esetek: Egyedi számítási algoritmussal rendelkező jogcímek (pl. jelenléti pótlék esetén bizonyos hiányzástípusok figyelése, azok csökkentő tételként való számítása), egyedi könyvelési rendszerekbe való adatimportálás, egyedi formátumú és tartalmú listák, egyedi munkarendek kezelése, stb.
Tejes egyedi fejlesztést a nulláról olyan esetekben érdemes kezdeni amikor egész gazdasági üzletágat szeretnénk lefedni, melynek törvényi szabályozása oly mértékben eltér az általánostól, hogy gyakorlatilag minden paraméterezési beállítást meg kellene duplikálni, hogy megfelelő működést elérjük. A gyakorlatban ez jellemző, a mai modern logikai rendszerek rugalmasan alkalmazhatóak a piac széles köreire! 
ÚJ FELADAT (2011/2012): Bizonyítsa be pl. céginformációs rendszerek adatai alapján, hogy azok a cégek szignifikánsan jobb helyzetbe kerültek a bevezetés után X év alatt, mint a „kezeletlen”, azaz IT-támogatást be nem vezető / azzal nem rendelkező cégek? vö. http://www.szie.hu/file/tti/archivum/Szalay_Zsigmond_Gabor_ertekezes.pdf, ill. http://miau.gau.hu/miau/130/signi2.xls
ÚJ FELADAT (2011/2012): Hozzon létre ösztönös szaktudást VAGY szakirodalmi szaktudást leképező szakértői rendszer cégek karakterisztikái alapján arra a főkérdésre: milyen típusú megoldás ajánlható egy-egy cégnek az adott helyzetben? vö. http://miau.gau.hu/myx-free/ego/


· Hosszú távú igények figyelembe vétele 
· Management elvárásaiha már HR!, nem illene egy speciális pszichológiai tesztnek léteznie a menedzsment számára, mely a reális elköteleződés mértékét képes felmérni?
· A készség kompetenciák rugalmas felhasználása lehetőséget ad előre meghatározott, akár munkakörönként eltérő elvárások definiálására, mely segítségével a karriertervezéshez hasonlóan van lehetőség kiértékelésre a rendszerben meghatározott bármely értékelési szisztéma szerint. Ezek cégenként, eltérő módon rugalmasan paraméterezhetőek a felhasználó információigénye szerint.
· Vállalati sajátosságok (beléptető rendszerek, webes elérések, interfészek, egyedi fejlesztések, e-learning kapcsolatok) mi a helyes sorrend a modulok bevezetésekor, ha semmi előfeltétel nincs?
· Mivel ezek a programok teljesen egyedileg is működőképesek, a bevezetés sorrendje nem meghatározó. Az interfészek kialakításában nem mérvadó, hiszen a fejlesztő cégek fel vannak készülve a programok összekapcsolásának egyedi fejlesztésére. Abban az esetben érdemes sorrendről beszélni, ha a tervezett szoftverek között található olyan, melyet azonos fejlesztő cégen belül tudunk megvásárolni, hiszen ebben az esetben nagyobb az esély, hogy megúszhatjuk minimális egyedi fejlesztéssel az elvárásaink megvalósítását. 
· Pl. egy beléptető rendszer önállóan is tud működni, így megkaphatjuk egy Excelben az adatokat, egy webes jelenléti ív szintén kihasználható önállóan is, hiszen távoli elérést biztosít a felhasználónak, mely önmagában is szükséges lehet. Amennyiben az ezek által hordozott információt szeretnék integrálni egy számfejtési rendszerben, úgy azt egy interfész fejlesztésével bármikor megoldhatjuk. Természetesen egy bérprogramot használó cég utólag is bármikor szükségesnek tarthatja egy kapcsolódó szoftver használatba vételét. Amennyiben nem így lenne, ellehetetlenítené pl. egy eddig használatban lévő szoftver cseréjét a rendszer. Ez a gyakorlatban nem jellemző! 

· Hierarchikus hozzáférési igények mi a helyes stratégia, ha munkaköri leírások sem léteznek és ad hoc alá-fölé—mellé-rendeltségek keletkezhetnek (sportos körbeverés jelleggel)? hogyan biztosítható a fix szabályokat nélkülöző gyanúgenerálás a potenciális visszaéléseket érintően? milyen titkosítási szabályzatok milyen körülmények között támogatták valóban a napi munkát?

· A gyakorlatban nem jellemző, hogy semmilyen hierarchikus specifikáció nem létezik egy cég életében. Ha nem írásos formában, akkor szervezeti kultúra szintjén bizonyosan van. Természetesen ilyen, szintenkénti hozzáférést előre definiált paraméterek alapján lehet beállítani. Amennyiben egy cégnek erre nincs igénye, úgy minden felhasználó azonos hozzáférési jogosultsággal rendelkezik. Ez a megrendelő egyéni döntésének kérdése. Amennyiben létezik ilyen meghatározás, úgy a visszaélés ténye kizárható, mert minden felhasználó hozzáférési joga előre specifikált, általa nem módosítható!



· 
· Modul igény
· Többnyelvűség
· Rugalmas/Fixált (beégetett) paraméterezés
Vállalat IT háttere, befektetési lehetőségek
· Anyagi feltételei
· Informatikai jellemzők
· Ráfordítás
· Szoftver, hardver lehetőségek, új befektetések, IT követelmények
Piac felmérése
· Szoftverek  /Integrált modulok, átállás feltételei/
· Megoldások 
· Egyedi fejlesztések lehetőségei
Választás árai
· Ár-érték arányok vizsgálatahogyan reagálna a VT-SOFT egy olyan tenderkiírása, ahol egy online űrlapon a megrendelő felteszi a számára releváns kérdéseket, melyekre mindenhol csak előre definiált listából lehet választ adni, majd a pályázatokat egyetlen algoritmusra bízza, mely kiszámolja, mi lenne a norma-ára egy-egy pályázónak, s győztes csak olyan lehet, aki ez alá kínál?
· Ez annak függvénye, hogy a tendert kiíró mennyire van tisztában a piaci lehetőségekkel. Az előre definiált válaszok leginkább vagy azonos tudással rendelkező programok pályáztatására alkalmasak, vagy nagy szűk keresztmeccete tudnak felölelni, melyek nem adnak pontos képet egy programról.  Természetesen egy ilyen választási lista meglehetősen pontos képet ad a pályáztató igényeiről és egy jó program darabjaira szedhető, majd igény szerinti részekből építhető fel. Ez azt jeleni, hogy (természetesen a minőség reális árának tartása mellett) könnyen tartható egy igény leg optimálisabb beárazása.

·  
· Végleges bevezetés költségei
· Emberi erőforrás költségei bevezetés/frissítések/üzemeltetésmilyen jól bevált motivációs és szankciórendszer ismert a potenciális szabotőrök kordában tartására?
· Ez cégenként eltérő. Amennyiben van lehetősége egy vállalatnak úgy a bevezetést olyan munkavállalókkal végzi, akik számára ez nem jelent plusz terhet, ezzel elkerül a negatív hozzáállást (ez a későbbiekben nagyon fontos szerepet játszik) Ilyen megoldás pl. a diákmunka. Esetenként bónusszal, vagy pótszabadsággal is ösztönzik a folyamatokat.   

Szerződés elemeimilyen garanciális rétegei vannak a szerződésnek? mit kezd a beszállító azzal, ha a megrendelő együtt tanul a projekttel és folyamatosan javul a szakmai érdekérvényesítő képessége , ill. mit kezd az evés közben jön meg az étvágy jelenséggel (amikor is a megrendelő tényleg belátja, hogy sokkal több mindenre lenne szüksége, mint amit eredetileg gondolt)?

· A garanciális feltételek sok témát érintenek. Nagyban függ az érintett moduloktól, de néhány általánosságban:
·  határidő tartása mindkét fél részéről kötbér meghatározásával
· A vevő biztosítja a megfelelő hardver, és működéshez szükséges szoftver beállítási követelményeket (szerverek, biztonsági rendszerek megfelelő beállításai, stb) Ezek a feltételek működési garanciavesztés hatásúak
· A szerződés részét képezi a személyi kötelezettségek meghatározása is (melyik fél végzi a frissítéseket, karbantartásokat, további paraméterezéseket)
· Milyen általános vagy jogszabályi feltételekért  vállal a cég felelőséget
· Milyen szolgáltatás tartozik a szoftverhez (ez is cégenként eltérhet) pl. telefonos szupport, személyes szupport, évváltási beállítások, stb.
· Mennyi oktatás szükséges (és mennyi jár a bevezetéshez), melyik félnek milyen kötelezettségei vannak milyen határidővel a bevezetés során és később.
· Milyen beállításokat és egyedi fejlesztést tartalmaz a kialkudott ár.
· milyen követési díjjal jár  program használata és a cég által választott csomag, milyen pontos szolgáltatást tartalmaz 
· Adatbázis hozzáférés során adatvédelmi feltételek meghatározása, titoktartás
· Melyek a felmondási feltételek a felek részéről
· Milyen kötelezettségekkel jár a szerződés bontása (adatbázis biztosítása, adatokat milyen formában szolgáltat a szoftvercég, stb.)





· Alapszolgáltatás
· Bővítési feltételei (felhasználói, moduláris, egyedi fejlesztések)
· Határidők (kötbér) – paraméterezés, migrálás, teszt időszak, 
· Support
· Felbontás feltételei (határidők, adatbázismentések, adatszolgáltatások)
Migráláscsatlakozik-e a migráláshoz az átvett adatok tartalmi konzisztenciájának ellenőrzése?
Az adatok teljességéért és pontosságáért kizárólag a megrendelő cég felelős. A szoftvercég biztosítja a megfelelő adatok teljesítésének a lehetőségét (p leg y migrációs tábla, ahol minden adat megadására meg van a lehetőség), de ezeken semmilyen módon nem változtathat!   
Programok követelményei
Tulajdonságok
· Többnyelvűség
· Hálózatos működés /konkurens, párhuzamos userek/
· Modurális felépítés /Részekre bontás/
· Integráltság
· Felhasználóbarát
Követelmények 
· Aktuális adatok ellenőrzése
· Integrált adatkezelés
· Megfelelő jogosultságok kezelése az adatok hozzáféréséhez
· Határidő figyelés
· Intranetes szolgáltatás

A gyakorlati elvárások, használat, kezelhetőség

Adminisztrátori felület
· Userek / jogosultságok a modulokban, Operatív jogosultságok/
· Jogosultsági csoportok/megtekintés, hozzáférés
· Paraméterezés / Doboz program vagy rugalmas beállítási lehetőségek/
· 




Felhasználói felület

HR
· Szervezettámogatja-e a szóban forgó megoldás a szervezeti alternatívák szimulációját (= mely szervezeti felépítés milyen következményekre vezethet)?
· sajnos egyenlőre nem, ezt adatbázis másolással lehet kivitelezni
· Toborzástámogatja-e a szóban forgó megoldás a kiválasztási döntések automatizált előkészítését (vö. ár/érték-aránynál jelzett tender adaptálása)
· A rendszer támogat minden a programba bevitt adatok összevetését az előre definiált munkaköri kompetencia profilokkal. Ehhez listaszerűen megadható akár több szempont is.  Minden olyan szempont felhasználható összehasonlításra, melyet előzőleg meghatároztunk a kompetenciaprofiloknál.
· Juttatásoktámogatja-e a szóban forgó megoldás a bérfeszültségek automatikus detektálását, a prémiumkeretek automatikus felosztását, személyre szabott dinamikus SWOT kialakítását egy fajta teljesítményértékelésként és személyiségfejlődési tervként?
· Egy adott vállalat igénye szerint van lehetőség bértábla használatára, melynek besorolási feltételeit paraméterek beállításával lehet szabályozni. Ez kötődhet kompetenciaprofilhoz, értékelések eredményeihez, tapasztalathoz, szolgálati jogviszonyhoz, elvégzett oktatások eredményeihez, stb. 
·  a fizu.hu, fizetesem.com szerű információs szövetkezést a szoftver-gyártók és forgalmazók elő akarják-e, tudják-e mozdítani annak érdekében, hogy legyenek benchmarking adatok?
· Természetesen igen, a programban található  Réteges, Réteges 3D, Oszlopos, Oszlopos 3D, Gyűrűs, Gyűrűs 3D, Vonalas, Vonalas 3D, Oszlopos Manhatta 3D, Kör, kör 3D, Pont, Vonalas lépcsős, Vonalas lépcsős 3D diagram, mely a kiválasztott adatok vizsgálatát képes elvégezni 
· Munkaköri adminisztráció / Munkakör adatok /alá-fölérendeltségi adatok, támogatja-e a szóban forgó megoldás a szervezet egészére érvényes munkaköri paraméterek ellentmondásainak feltárását? 
· A paraméterek megadhatóak egyénileg, de kiválasztható az előre definiált munkaköri meghatározások közül is, melyek természetesen egységesek
· Személyspecifikációk, Kompetenciák
· Teljesítményértékelés / Munkaköri specifikáció <-> Munkavállalói specifikáció /Összevetés/milyen jellegű BSC, benchmarking, ranking, scoring megoldások vannak beépítve a szóban forgó megoldásba? ezek képesek-e automatizált = potenciálisan csak jóváhagyásra váró döntések előállítására?
· Az összevetés az ügyfél által igényelt szempontrendszer szerint történik.
· Ezek leginkább a fentebb említett grafikonos formában kérhetőek le, pontozásos esetben lehetőség van számszerű különbözet kimutatásokra is.
· Szintén paraméterezés kérdése, hogy bizonyos mértékű eltérések esetén eredményt is produkáljon. Pl. amennyiben az angol kompetencia eredménye minimum 3 ponttal eltér a munkakörre/személyes elvárásaira előírttal, úgy automatikusan rendelje hozzá a megfelelő szintű, folyamatban lévő angol kurzushoz. Természetesen ez komoly adatfeltöltést és szótárkészenléteket feltételez! 
· Karriertervezéstámogatja-e a szóban forgó megoldás a hátszél/ellenszél effektusok feltárását, amikor is az adott személyekről betárolt adatok alapján vélelmezni lehet, hogy túl lassan, vagy túl gyorsan halad a szamárlétrán, 
· Ez egyedi fejlesztés témaköre, a nagysága a kívánt riportok típusától függ, alapvetően egy kisebb fejlesztési témakör.
· Képzéstámogatja-e a szóban forgó megoldás annak feltárását mely személynek mely képzés lenne ideális?
· Igen. Ezeket le lehet kérdezni a kompetencia elvárások és a munkaköri elvárások alapján egyaránt.


Munkavállalók
· Személyügyi adatoktámogatja-e a szóban forgó megoldás a CV-adatok tárolását és n-típusú CV-formátumba való átemelését? támogatja-e a szóban forgó megoldás az eddigi összes referenciából pl. egy adott pályázathoz leginkább illeszkedő 3 automatikus kiválasztását?
· jelentkezők strukturált adatait tárolja a rendszer (kilépett munkavállalókat is áttesz tartalék állományba, ha az erre irányuló checkbox be van pipálva adott személynél) és a rendelkezésre álló adatok alapján lehet listázni. De a CV-k feldolgozását professzionális szinten nem tudja kezelni. Ehhez rendelkezik egy saját fejlesztésű webes programmal. EZ képes a leg összetettebb elvárásokkal rendelkező toborzó cégek igényeit is kiszolgálni. Az ide bekerült adatok közvetlen kommunikálnak a Constellationnal. Ez a program rendelkezik jeletkezési felülettel is, ahol  fel lehet tölteni a CV-ket és szótárelemekből választva a szükséges adatokat ki tudják tölteni a jelentkezők.
· Végzettségektámogatja-e a szóban forgó megoldás elméleti brand-értékek levezetését pl. az egyes képzőhelyek / oklevelek piaci értékének szimulálására?
· A képzőhelyeket osztályozni lehet a kompetencia szótárral megegyező pontozási rendszer szerint.
Egyéb jogviszonyok nyilvántartása
· Szerződések, számlák kezelése
Nyilvántartások
· Dokumentumok, adatok, jogosultságok nyilvántartása /Csatolt dokumentumok tárolása/
· Nyilatkozatok kezelése
· Kedvezmények információi
· Történetiség

Munkaidő kezelés
· Tervezéstámogatja-e a szóban forgó megoldás a szabadságkiadás n-rétegű optimalizlását?
· 
· Nyilvántartás
· Törvényi lehetőségek rugalmas, könnyű kezelése
· Munkavállalók időadatainak nyomon követése, ellenőrzésetámogatja-e a szóban forgó megoldás bármilyen logikájú gyanúk generálását?
· A törvény által megkövetelt validációkat tartalmazza, így az éves túlóra keret beállítása, heti, napi munkaidők, munkaidő keret kezelés, stb.
· 
Adatszolgáltatás
· Kötelező adatszolgáltatások
· Bővítési lehetőségek
Munkavédelem – Munkaegészségügy
· Eszköznyilvántartás /Védőruhák, munkaeszközök/
· Egyedi nyilvántartások
· Eszközigénylések
· Munkakörhöz kapcsolódó kötelező oktatások, vizsgálatok nyilvántartása, érvényességi idők figyelése
· Munkabalesetek nyilvántartása
· támogatja-e a szóban forgó megoldás pl. a selejt-szimulátorok építések emberi, környzeti, anyagi/folyamat-jellegű paraméterek alapján?
· Az elkerüléshez szükséges kötelező képzések és oktatásokat nyilvántartja, illetve azok ismételt szükségességét jelzi.  szimuláció elvégzésre nincs felkészülve a program.
Partnerek
· Szerződött felek nyilvántartásatámogatja-e a szóban forgó megoldás a partnerek (pl. fizetési, határidő tartási, minőségi, stb.) kockázatinak becslését?
· Kockázati becsléseket nem tartalmaz, nyilvántartást, utalásokat lehet intézni valamint a kapcsolódó adatszolgáltatást támogatja (pl: szakképzési)
Importok
· Adatok beemelése különböző formátumokból
· Beléptető rendszerek, időnyilvántartók, webes adatok átvétele

Számfejtés

Járandóságok
· Megfelelő nyilvántartások
· Jogszabályi beállítások 
· Jogcímek rugalmas kezelése
Rugalmas számfejtési lehetőségek
· Számfejtések/Kifizetések rugalmas kezelése
Utalások
· Levonások, bérek, adónemek utalásának kezelése














