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A mai gazdasági viszonyok között a pénz központi szerepet játszik. Elsődleges funkciója, hogy segítse a gazdasági szereplők eligazodását a gazdasági életben, illetve információt szolgáltasson a gazdasági élethez kapcsolódó döntések meghozatalához. Annak érdekében, hogy a gazdaság szereplői, vagyis a különböző vállalkozások megfelelően eligazodjanak az üzleti életben és racionális döntéseket tudjanak hozni, tisztában kell lenniük a saját, és adott esetben a partnereik illetve konkurenciáik vagyoni helyzetével, más szóval racionálisan be kell tudniuk sorolni adott évi teljesítményüket a többi piaci szereplőhöz képest. A vállalkozásoknak az adott évi pénzügyi helyzetét a vállalkozások mérlegei és eredmény-kimutatásai szemléltetik, amelyek bárki által beszerezhetők úgynevezett céginformációt szolgáltató cégektől, bizonyos díj ellenében.
Az elsődlegesen elérendő cél egy olyan adatszolgáltató és tanácsadási szolgáltatáscsomag létrehozása a céginformációs piacon, amely képes az elemzési folyamatokba bevont emberi szubjektumot minimalizálni és egy innovatív matematikai módszer segítségével a tanácsadási folyamatokat az eddigieknél objektívebb, bizonyíthatóbb és visszaellenőrizhetőbb formába önteni. A szolgáltatáscsomag az igénybevevő cégek stratégiai (saját cég-/versenytárs-/partnerelemzés) és operatív (cégdiverzifikációs terv) tervezési folyamatait hivatott támogatni.
A munka során elért eredményekből következően nem mondható ki mindenkor automatikusan, hogy amelyik vállalkozás, kisebb eredményt tud elérni versenytársaihoz képest, az egyértelműen rosszabbnak minősíthető.
