VÁROSSÁ NYILVÁNÍTÁS SZABOLCS-SZATMÁR-BEREG MEGYÉBEN

Pronouncing for city in Szabolcs- Szatmár- Bereg Shire

Készítette: NÉMETH KATALIN, Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar, Gazdasági és Vidékfejlesztési Agrármérnök Szak, BSc, IV. évfolyam

Témavezető: Urbánné Malomsoki Mónika, tanszéki mérnök, Regionális Gazdaságtani és Vidékfejlesztési Intézet
Pető István, adjunktus, TATA Kiválósági Központ és Informatikai Intézet

A városok számának emelkedése az elmúlt 20 év során jellemző volt hazánkban. Évente 6-22 nagyközség kapta meg a városi rangot. Olyan települések is, melyek véleményem szerint nem feltétlenül alkalmasak a városok számára meghatározott feladatok ellátására. 
Mivel a városi rang a többlet feladatok mellett lehetőségeket is magában rejt, egyre több nagyközség kéri évről-évre a városi rangot.
Családi kötődésem miatt érdekel, hogy SZSZB megye településeinek milyen esélye van a várossá válásra.
Kutatásom elvégzéséhez a munkámat három fő részre tagoltam. Első egységként a szakirodalom és a törvények tanulmányozása segítségével bemutatom a várossá nyilvánítás folyamatát, problematikáját, valamint a NUTS rendszer általános felépítését és hazai vonatkozásait.
Ezt követően a NUTS rendszer területi beosztása segítségével bemutatom, majd elemzem a nemzeti szinttől a települési szintig az általam kiválasztott térséget.
Önálló kutatásom keretén belül célul tűztem ki, hogy megtudjam, a Szabolcs-Szatmár- Bereg megyében lévő 16 nagyközség közül melyek lennének alkalmasak városi rangra. A nagyközségek eltérő fejlettségűek, ezért is tartottam fontosnak, hogy összehasonlító elemzést végezzek rajtuk. Ehhez segítségül hívtam a COCO hasonlóságelemzést. További elemzéseimhez, az eredményeim bemutatásához a KSH adatbázisát, TEIR adatbázisát, saját kérdőívet, személyes interjút alapul véve, táblázatokat, diagramokat és térképeket alkalmaztam. 




