Induktív szakértői rendszerek on-line alkalmazása

(On-line using of inductive expert systems)

Pásztor Márta Zsuzsanna
Dr. Pitlik László
Popovics Attila

egyetemi tanársegéd
egyetemi adjunktus
egyetemi tanársegéd

Szent István Egyetem, Gödöllő, Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar, 
Gazdasági Informatika Tanszék

1. Előzmények, kutatási keretfeltételek, projektek

Tanszékünkön illetve a tanszék közreműködésével néhány olyan "közhasznú" projekt fut, melynek tapasztalatait e tanulmány keretében szeretnénk összefoglalni. A tapasztalatok közreadásának legkézzelfoghatóbb eszköze az Internet, ahol az ország és a világ bármely pontjáról csatlakozva alkalom nyílik az eredmények hasznosítására. A tudás on-line módon való elérhetővé tétele legegyszerűbben szabály- és bonitás-rendszereken keresztül valósítható meg.

Legfontosabb kapcsolódó kutatások, melyek a tudást szállítják:

· HEM és STOCKNET-projekt: az első on-line tapasztalatokat e HEM projekt keretében önjavító tesztek keretrendszerének kialakításával (http://interm.gau.hu/hem/) és a tőzsdén CBR alapú on-line elemző eszközök (http://www.ecocontrol.hu/main_stocknet.htm, http://miau.gau.hu/miau/08/stockbase.doc) fejlesztésével szereztük.

· IDARA projekt: (http://miau.gau.hu/miau/15/mitir.doc) a komplex kutatási projekt célkitűzése a problémák és lehetséges megoldási alternatívák feltérképezése az EU csatlakozási szándékkal rendelkező közép-kelet-európai országok agrárgazdasági és vidékfejlesztési viszonylataiban. A projekt egyik modulja egy szimulációs modell kifejlesztésére irányul, amely lehetőséget ad a politikai intézkedések lehetséges hatásainak vizsgálatára az említett területeken. E projekt keretében alapvetően lokális igényként fogalmazódik az adatbányászati módszerek alkalmazása. De az itt feltárt tudáshoz való közhasznú hozzáférést is meg kell tudni oldani.

· a RENOAAR és az ikTAbu-projekt: az OMFB 2. IKTA pályázat lényege a területfejlesztés támogatása adatbányászat útján (TABU), azaz meglévő, beszerezhető/levezethető adatok (RENOAAR, http://miau.gau.hu/miau/01/renoaarjuni.html) speciális elemzése, értékelése, a lehetséges jövőkép felvázolása. E projekt (http://miau.gau.hu/miau/15/mitir.doc) már tervez - a rejtett összefüggések CD-n történő kiajánlásával, ill. a kliens-szerverarchitektúrájú on-line tudástranszfer technológiák alkalmazásával is (mindkét esetben WAM-burokban).

· GINT&IAMO kooperáció: a hallei IAMO és tanszékünk között folyó program (http://miau.gau.hu/miau/04/iamo99.html, http://miau.gau.hu/miau/08/efita.doc, http://www.fiz-agrar.de/efita99) célja az on-line módon elérhető döntéstámogató rendszerek kidolgozása oktatási, szaktanácsadási célra. Az eddigi tapasztalatok szerint a szerveri oldali bonyolult programozást a WAM-burok segít kiküszöbölni., ill. az aktív WAM alkalmas arra is, hogy valódi on-line elemezést lehetővé tegyen.

· DEA-elemzések: a Giessen-Gödöllő kapcsolat keretében folyó munkának lényege a konzisztencia ellenőrzés és gazdasági elemzés egy újszerű módszerének a Data Envelopment Analysis-nak vizsgálata (http://miau.gau.hu/miau/08/dea.doc). e módszerek eredménye ismét csak WAM-burokban egyszerűen publikálható on-line módon is.
· OTKA pályázat: a tanszék négy éven át (1999-2002) folyó vizsgálatban a SPEL (EU standard) adatbázis elemzését és minőségvizsgálatát végzi (http://miau.gau.hu/miau/04/blaci.html). A várható eredmények alapvetően tanulmányok formájában, de demo-értékűen az Interneten is hozzáférhetővé válnak, s ennek technikája a WAM-ra vezethető vissza.

2. Adatvizsgálati (aktív) és - közreadási (burokképző) módszertan

A SPEL adatbázis (búzatermesztési adatain) lefuttatott WAM (Weight Activity Modell - induktív szakértői rendszer generáló, ill. quasi black box rendszerek eredményeit szabályrendszerré konvertáló eljárás) vizsgálatok révén lehetőség nyílik egyrészt előrejelzés készítésére a várható pl. termésmennyiséget/jövedelmet illetően, másrészt a felhasználó benchmarking jellegű (ön)vizsgálatára, megállapítandó, hogy az Európai Unió "átlagtermelőjéhez" viszonyítva milyen termelési pozíciót foglal el.

Az előzetesen megírt forgatókönyv-változatok között rövid szerver-oldali script-ek választják ki a HTML form-ba a felhasználó által beírt adatok alapján a lehetséges jövőképet, illetve a helyzetértékelést.

On-line using of inductive expert systems

On the base of the WAM (Weight and Activity Model) it is possible to create a special cover with public (IF/THEN) structure, which can pass the complex or secret black box systems to 3rd person (user). The WAM makes possible to generate hidden connection between primer dependent and independent data series, too. The WAM can be defined as a inductive expert system or as a simple neuronal network. The simplest WAM version can be programmed as a series of EXCEL commands. The results of complex data mining processes can be passed to any of the project partners in on-line form without licence problems.

