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1. Vezetői összefoglaló

A … Klaszter hosszútávú feladatának tekinti egyfajta katalizátor szerep betöltését a …régióban a megújuló energiaforrások használatának, EU-s és magyarországi környezetvédelmi programok és módszerek, valamint klímastratégiák széleskörű elterjesztését és megismertetését. A klaszter ennek érdekében folytatja tevékenységét a jelenlegi … tag aktív együttműködésével, valamint tervei között szerepel új tagok bevonása.

A klaszter tevékenységével kapcsolatban stratégiai tanulmány keretében azonosította legfőbb céljait. A célok megvalósítása érdekében piackutatási elemzéssel megtámogatott marketing tanulmány elkészítését határozta el. A tanulmány során a piackutatási adatok tekintetében a KSH, Eurostat, OECD, ENSZ közhasznú adatbázisa alapján kerültek elvégzésre az elemzések. A hasonlóságelemzés módszertanával nem egyszerű statisztikai elemzések kerültek végrehajtásra, hanem úgynevezett antidiszkriminációs modellek kerültek felállításra. Ezen modellek esetében azt keressük, hogy vonható össze számos értékelési szempont egyetlen egy jóság/ideál-mérőszámmá úgy, hogy az alaphipotézis szerint lehet mindenki másként is egyforma. A standard hasonlóságelemzések keretében kerültek elemzésre az olyan kérdések, ahol számos valós input és egy/több output kölcsönhatását lehetett leírni úgy, hogy az inputok és az outputok között legalább az összefüggések alapformái ismertek voltak.

1.1. Az elemzések alapján levonható szakterületi következtetések

· Hazánk az úgynevezett „Green Growth Indicator”-ok tekintetében az antidiszkriminációs modell alapján felzárkózó pályán folyamatos emelkedést mutat. Közép-Európa a világfejlődést meghaladó, hasonló jellegű pályán mozog. Magyarország az osztrák, német lefutáshoz igyekszik felzárkózni.

· Magyarországon hitelesen gyenge az energia-produktivitás és az energia-intenzitás fajlagos mértéke. A szennyvízkezelési és a megújuló energiákhoz kapcsolódó szabadalmak problémáját látszólag kinőttük (vannak ilyen típusú szabadalmaink), ha ez nem is hitelesíthető megnyugtatóan. Az elektromos és hybrid hajtású járműveket érintő szabadalmakban azonban a hátrányunk hitelesnek tűnik továbbra is, noha a fejlődés esélye tetten érhető. A … Klaszter elektromos buszokhoz kötődő törekvései a jó helyen és a jó időben tett lépésnek tűnnek ezek alapján.

· A környezetvédelmi aspektusokra vonatkozó gazdasági modellezés alapján Magyarországot racionális fogyasztási szerkezetűnek lehet nevezni.
· Magyarországon a felsőoktatásban tanulók környezetvédelmi érdeklődése kiemelkedően magas. Példaértékű környezettudatossága a felsőfokú képesítéssel rendelkezők kapcsán potenciális export-cikk (lásd oktatásszerkezet, oktatott tartalom, oktatásmarketing). E tekintetben az elemzések alapján például Magyarország „szignifikánsan” jobb képet mutat, mint Németország. A magyar fejlődés egyszerre mutatott minden előnyös jegyet: magas szintű, folyamatosan és egyre erősödően emelkedő.
· Magyarország az energiaszerkezeti fejlődése tekintetében a vizsgált 11 év alapján fejlődő tendenciát ír le, 2010-re a norma fölé tudott emelkedni. Hazánk Szlovákiával van/volt versenyben: azonos/hasonló kiindulási pozíciók után Magyarország szisztematikusan jobb profilt volt képes produkálni, de ennek ellenére hazánk a kiválasztott közép-európai régióhoz képest le van maradva. Szlovénia és Csehország versenyében Szlovénia jobban „hajrázott”, míg Ausztria lényegesen kiszámíthatóbb profilt mutatott eddig, mint Németország. Hazánk energia-szerkezete alapvetően még a relatíve elmaradott kategóriába tartozik.
· Az egyes megújuló energianyerési formák tekintetében az objektív adatokra alapozott SWOT elemzés korrelációs értékei világosan rámutattak arra, hogy jelenleg alapvetően nincs verseny az egyes megújuló források között.
· Hazánk a mezőgazdaságot figyelembe nem vevő üvegházhatású gázok CO2 ekvivalensként való kifejezése alapján 42 országból a 10. helyen áll, s az egyszerű statisztikai elemzésekhez képest a hasonlóságelemzésre alapozott számítások alapján fenntarthatóbb módon fejlődik, mint más konkurensek. Vagyis a fejlesztéseket nem célszerű erre a területre összpontosítani.

· Az üvegházhatású gázok kibocsátásának termelési függvény típusú elemzése új értelmezéseket és összefüggéseket tárt fel. A modell korrelációs értéke a tényleges kibocsátás és ennek objektumonkénti becslése tekintetében nagyon magas volt: 0.95. A kibocsátáshoz való valódi hozzájárulás mértékét (a szektorális/ágazati relatív értéktermelési képesség és az üvegházhatású gázkibocsátás egymillió főre vetített értéke között) nem az adja meg, mennyi a fizikai kibocsátásban betöltött fizikai részarány, hanem az, hogy mennyi kibocsátásért képes felelősséget vállalni, mennyiben képes ellenértéket termelni (lásd externáliák) az adott ágazat! Az ipar, építőipar és ingatlan terület meghatározó ezen a területen, míg például ugyanezen modell alapján a szállítmányozás elenyésző (2 %). Vagyis például a szállítmányozás önmagában nem felelős lényeges mértékben az üvegházhatású gázok kibocsátásáért az előállított értékek, ill. az elért hatékonyságnövekedés okán. Egy konkrét példára mindezt lefordítva: A szomszéd faluba átautózni egy üveg borért a kedvenc pincészetbe nagyságrendileg nagyobb károkat okoz a termékek energiamérlegében, mint egy üveg bor Dél-Afrikából Hamburgba való behajózása.
· Az alternatív meghajtású járművek modell szintű elemzése a piac sajátos belső szerkezetét sejteti. A magyar alternatív hajtású járművek mennyiségi fejlesztése ugyanakkor lehetséges és szükséges is az ugyan gyenge, de folytonos növekedési ütem tükrében. Magyarországon az elektromos járművek száma bár javuló trendet mutat, de mindösszesen (részben hitelesen is) elmarad a többi ország viselkedéséből levezethető lehetőségektől. Az elemzési eredmények alapján az elektromos hajtású buszok piaca egyre erőteljesebb konzisztenciát mutatva további marketing és üzleti lépések számára tűnik teret adni.
· A víz, szél, napenergia (fotoelektromos – napelem) termelésre (hydro, wind, photovoltaic) vonatkozó modellvizsgálat alapján Magyarország energiaszerkezete javuló tendenciát mutat, ugyanakkor szinte párhuzamosan követve a nemzetközi tendenciákat folyamatos lemaradásban van. (2010-re felzárkózott a 23. helyre, 31 országból, 2008-tól átlépve a nemzetközi normát) Ezen a területen egyeduralkodó módon vezetik a listát a svéd, francia, német. osztrák fejlődési mutatók.

1.2. Az elemzések alapján levonható marketing következtetések
Az alábbiakban megadjuk azokat a piackutatásból származó eredményeket, amelyek a marketing típusú üzenetek megfogalmazásakor relevánsak lehetnek.
· A gazdasági modellezés alapján a környezeti neveléssel kapcsolatos szemléletformálásban a lakhatási kérdések tekintetében tudatosítási pozíciók állnak fenn. Magyarországon a lakhatás költségei még mindig relatíve kedvezőek, mely buborék nem tartható fenn örökké. Megfelelő energia-, víztakarékossági beruházások és ehhez kapcsolódó gondolkodásmód társítása szükséges az egyének és a mikroközösségek részéről is, amelyek a marketing akciók szakmai üzeneteiben megjelenhetnek.

· Szintén szakmai marketing üzenetként azonosítható a tartós/félig-tartós fogyasztási cikkek, az egyéb (jelen tanulmány keretében külön nem elemzett) nem tartós fogyasztási cikkek, a szolgáltatások és az oktatás fogyasztási súlypontjai, melyek a lakhatás konkurensei, tehát ezen területekről lehet kapacitásokat átcsoportosítani egy környezettudatosabb életforma felvállalása esetén.
· Ez elemzések alapján hitelt érdemlően bebizonyosodott, hogy Magyarországon a felsőoktatásban tanulók környezetvédelmi érdeklődése kiemelkedően magas. Magyarország példaértékű környezettudatossága a felsőfokú képesítéssel rendelkezők kapcsán potenciális export-cikk (lásd oktatásszerkezet, oktatott tartalom, oktatásmarketing). Minden olyan országgal érdemes oktatási kooperációk kialakításába/fejlesztésébe fogni (lásd. országon kívüli marketing tevékenység, kapcsolatépítés), amelyek ezen a területen lényegesen elmaradnak az átlagtól: például Oroszország, Szlovénia, Görögország, Írország, Dánia. Magyarország például ezen a területen „szignifikánsan” jobb képet mutat, mint Németország.

· A legkritikusabb terület hazánkban a „Biomass and renewable wastes”, annak ellenére, hogy hazánk kifejezetten alkalmas biomassza-produkcióra, ill. a rendelkezésre álló biomasszán belül a megfelelően kezelhető tételek megtalálásának esélye nagy. Tehát a szemléletformálásra törekvés itt (a diagnosztizált probléma kapcsán) kell, hogy a legerőteljesebb legyen. Egy lehetséges akcióterv elemei:

· A kritikus területhez kapcsolódó fogalmak részletes feltárása.
· A definíciók minél több emberhez, szervezethez való eljuttatása komplexebb ismeretterjesztő anyagok „szerves” részeként.

· A legjobb gyakorlatok feltárása az ezen a területen azonosítottan előrébb tartó országok megkeresésével: Ausztria, Finnország, Norvégia, Svédország
· Az így feltárt esettanulmányok alapján a hazai gyakorlatban logikusnak tűnő alternatív lehetőségek kidolgozása, majd

· Ezen alternatívák bevezethetőségének, hatástanulmányainak, adaptációs lehetőségeinek (lásd szimulációk) levezetése.
· A „Biomass and renewable wastes” terület tekintetében ugyanakkor a modell alapján jól látható az a rendszerelméleti összefüggés, hogy a leggyengébb láncszemnek illik leginkább fejlődnie, vagyis hazánk hitelesen éppen a statikus szempontból leggyengébb rétegben (Biomass and renewable wastes) fejlődik hitelesen és dinamikusan, ami marketing szempontból egy már megkezdődött, felismert szál erősítését, s nem valami új köztudatba helyezését várja el.
· A CO2 kibocsátás kapcsán feltárásra került, hogy a hazai alapvetően ipari vállalkozások, a lakosság és az intézményi/non-profit szféra környezettudatossága javul. A pálya fenntartásán túl további érdemi intézkedés nem látszik ésszerűnek/célszerűnek. Vagyis nem ide kell fókuszálni a vállalati/lakossági/intézményi üzeneteket.

· Az üvegházhatású gázok kibocsátásával kapcsolatos termelési függvény típusú elemzés alapján kijelenthetjük, hogy marketing szempontból a környezettudatosság új aspektusát célszerű górcső alá venni: a környezetterhelésekért a minél komplexebb, szövevényesebb és így kevesebb társadalmi kontroll alá vonható tevékenységek meglepően nagy mértékben felelnek. A környezettudatosság a közhasznú adatvagyon-gazdálkodás, valamint a módszertani fejlesztések, kontrolling szemlélete kell, hogy a marketing üzeneteket is áthassa. A szemléletformálás interdiszciplináris megközelítése új marketingeszközöket, új üzeneteket kíván meg, mélyen bele kell, hogy nyúljon a képzés belső struktúrájába annak érdekében, hogy a szemléletet minél nagyobb tömegek érthessék meg.

· Magyarországon (2004-es adatok alapján) nem a mezőgazdaságot kell az üvegházhatású gázokat érintő szemléletformáló akciók kapcsán a középpontba állítani.
· A víz, szél, napenergia (fotoelektromos – napelem) energiaszerkezeti elemzése, és az az alapján azonosított elmaradás, illetve az alacsony fejlődési ütem okán a környezettudatosság középpontba állítása ezen a területen a prioritások egyike kell, hogy legyen, amelyet a marketing tevékenység kapcsán célszerű figyelembe venni.
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11032. táblázat: SWOT elemzés az összes járműkategória alapján (forrás: saját számítások)


11133. táblázat: Csak a hiteles SWOT-rétegek bemutatása (forrás: saját számítások)


11234. táblázat/7. táblázat: Az alternatív hajtású járművek SWOT-rétegei (forrás: saját számítások)


11335. táblázat1/8. táblázat: Csak hiteles SWOT rétegek az 1/7. táblázat alapján (forrás: saját számítások)


11436. táblázat 2/2. táblázat: A SWOT elemzés hiteles és nem hitelesíthető rétegei (forrás: saját számítások)


11537. táblázat2/3. táblázat: A SWOT elemzés hiteles rétegei (forrás: saját számítások)




A teljes dokumentum kapcsán keresse a szerzőket: http://miau.gau.hu/miau/171/klaszter_full.doc 
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