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Bevezetés

A Gyógyvizek Völgye TDM Egyesület TDM menedzsereként több tagvállalkozásunkat felkerestem, hogy a házi dolgozat szempontrendszerének megfelelő adatokat kérjek. A cégek üzleti tikokra való hivatkozással elzárkóztak az adatok átadásától. Így a tantárgy keretében a házi dolgozat elkészítésének feltételrendszere –egy az egyben - teljesíthetetlen követelménnyé vált.
Ezután olyan módszereket kerestem, amellyel az internetes adatbázisokból elemezhető adatsorokat kaphatok. Egy ismerősöm ajánlására figyeltem fel a Szent István Egyetemen Gazdaság és Társadalomtudományi Karán sok év óta oktatott módszerére, a hasonlóságelemzésére. Megkerestem Dr. Pitlik László egyetemi docenst, akinek az aktív közreműködésével, támogatásával – amelyet ezúton is köszönök - elkészítettem a dolgozatomat. A MY-X munkacsoportnak ugyanis nem csak a SZIE hallgatói, hanem bárki tagja lehet, így én is éltem az online elemző szoftver és az online konzultációk lehetőségével. A kiválasztott módszer MY-X Free

Az elemzés központi módszertani pillére a hasonlóságelemzés. A hasonlóságelemzés az esetalapú következtetés gondolatvilágának egy szoftveres megvalósulása (http://miau.gau.hu/myx-free, ahol a COCO = component based onbejct comparison for objectivity eljáráscsalád egyes, fontosabb elemei érhetők el online elemzőrendszerként és demo-alkalmazások formájában). Az esetalapú következtetések egyik fontos területe a benchmarking. Mivel cégek gazdasági és versenyhelyzetének elemzése egymás adatai tükrében idősorosan egy többrétegű benchmarking feladat, így a hasonlóságelemzés által felkínált operacionalizálás lehetősége több mint testre szabott támogatásként értelmezhető itt és most. 
A hasonlóságelemzés egy többrétegű, önellenőrző és önkorlátozó mesterséges intelligencia, mely eredményei között megtalálhatók az ideálkeresést támogató eljárások, szimulációs és szakértői rendszerfejlesztési algoritmusok, előrejelzést és termelési függvények felismerését lehetővé munkafolyamatok, megújított SWOT-elemzések, fenntarthatósági elemzések, stb. A hasonlóságelemzés a tény-alapú szakpolitizálás és az üzleti tervezés megújításának módszertana is egyben, s ennek tesztelés turisztikai céllal a DIPO/Nyugat-Nógrád területén folyik évek óta (vö.: http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e51).

A hasonlóságelemzéshez három szálláshelyet választottam, akik a gyógy- és wellness turizmus területén kezdék meg működésüket 2008-2010 között. 

· Spirit Hotel Sárvár +++++ - Sárvár
· Saliris Resort Spa and Conference Hotel - Egerszalók
· Főnix Kastélyszanatórium és Egészséghotel – Nógrádgárdony/Csitár
Az alábbiakban 3 cég (vö. melléklet 1: Főnix Kastélyszanatórium: http://www.kastelyszanatorium.hu/, Saliris Resort: http://www.salirisresort.hu/, Spirit Hotel: http://www.spirithotel.hu/) 4-4 éves gazdálkodásának (2008-2011) és honlapjaik alapján való online megjelenésüknek elemzése következik. Az elemzés célja a vizsgált cégek versenypozíciójának egymáshoz mért fejlődésének elemzése annak érdekében, hogy a jó gyakorlatok feltárásra és átvételre, a potenciális problémák gyanúi még az előbb felvázolásra kerülhessen, mielőtt ezek már mindenki számára láthatóvá válnak…

Adatvagyon
A vizsgált adatvagyonok forrásai:

· e-beszamolo.kim.gov.hu (mérlegek és eredmény-kimutatások)

· a cégek honlapjai

· google trends és 

· google search adatok

Potenciális adatvagyonok:

· kérdőívek

· interjúk

· személyes terepszemlék
Ezt, mint érdekességet illesztem a dolgozatba, hogy a facebookon ilyen információval is találkozhattunk: 

A Saliris Resort facebook oldaláról 2013 első napjaiban jelent meg: „4139 db foglalást rögzítettünk,176 napon volt teltházunk, 75 napon teltház közeli, 10 nap fürdőleállás miatti üresedés. 3 szobakategóriát alakítottunk ki, 2 esküvőt bonyolítottunk le sikeresen, több rendezvénynek adtunk helyszínt. Stábunk recepcióssal, londinerrel, sales manager-rel, marketingasszisztenssel, szobaasszonnyal, gondnoknővel, szakáccsal, felszolgálóval, könyvelővel, adminisztrátorral bővült. 4 saliris esküvőn ettünk – ittunk - mulattunk és 3 saliris baba született. Akciók, játékok, receptek, képek, élménybeszámolók otthonává tettük facebook adatlapunkat. Törzsvendégeink számát gyarapítottuk. Új, szebb, informatív, átláthatóbb honlapot készítettünk. Részt vettünk az utazás kiállításon, az egri Bikavér ünnepen, szauna mester bajnokságon. 7-szer szerepeltünk tv műsorokban. Az Erzsébet program keretében több száz nagycsaládos, szociális dolgozó, nyugdíjas és fogyatékkal élő ember arcára csalhattunk mosolyt, megadtuk a saliris élményt. Híres és kevésbé híres, elégedett és kevésbé elégedett-ebből azért kevés jutott - vendégek jöttek-mentek. Együtt sírtunk, együtt nevettünk. Köszönjük 2012, összeszedni is nehéz volt ezt a sok jót, amit tőled kaptunk. Sikeres évet zárunk, bízunk benned 2013, hogy te sem hagysz minket cserben. Hamarosan találkozunk!”)
A teljes dokumentumért keresse a szerzőt: http://miau.gau.hu/miau/174/v3_full.doc 
4

