Helyi termékekhez kötődő erőterek dinamikájának értékelése Magyarországon
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Bevezetés

A helyi termékekhez kötődő nemzetközi erőterek dinamikáját egy, az őshonosság témakörének többnyelvű elemzése már feltárta a Google-Trends „társadalom-lélektani” adatai alapján a vidékfejlesztési és agrármérnök Hallgatók számára készített tanulmányban
. Ezen közelítő elemzés alapján vélelmezhető, hogy Magyarország számára a lokális erőterek sokkal fontosabbak, mint a vizsgálható nyelvterületek/országok zöménél (holtversenyben Bulgáriával, ill. a svéd és dán érdeklődéssel). 
Ebben a tanulmányban egyes magyarországi körzetek esetében került elemzésre, hogy a helyi termékekhez kötődést közelítő jelleggel leírni képes, a Google-Trends által kimutatható érdeklődés milyen dinamika szerint alakul. Az érdeklődési adatok különböző rétegei alapján kerestük, vajon mely magyar körzet/tájegység mutatja fel saját múltjához képest a leginkább ideális fejlődést a saját és többi körzet adatai alapján.
Az RTDM érintettsége révén a fókuszban a börzsönyi/nógrádi térség állt, melyet a PALÓC kulcsszón keresztül véltünk a szövegbányászat rendelkezésre álló egyszerű eszközeinek segítségével jellemezni tudni.

Adatok

A részletes adatvagyont
 a megadott URL tartalmazza. A Google-Trends szolgáltatás keretében gmail.com email-címmel rendelkező felhasználók számára az ott mellékelt adatok kérdezhetők le, jelesül: 14+1 körzet esetében (vö. palóc, kalocsai, matyó, göcseji/göcsej, halasi, buzsáki, bakonyi, gönci, csabai, bajai, őrségi, badacsonyi, tokaji, etyeki, ahol a göcsej és a göcseji kifejezések tesztelés jelleggel, egy fajta érzékenység vizsgálatként kerültek a mintába) a körzet itt megadott nevéhez tartozó érdeklődési adatok mindösszesen, egészségügyi, étel-ital, művészeti és vásárlási kategóriákban (mely kategóriákat a Google-Trends maga kínált fel). A körzetek kiválasztása quasi véletlenszerűen történt: véletlenszerűen megkérdezett ismerősök által elsőként mondott helyi termékként beazonosítható objektumok körzetei kerültek fel az objektumlistára (pl. palóc leves, kalocsai paprika/hímzés, matyó minta, göcseji sajt, halasi csipke, buzsáki hímzés, bakonyi receptek, gönci barack, csabai kolbász, bajai halászlé, őrségi tökfesztivál, badacsonyi bor, tokaji bor, etyeki bor). A kategóriák a rendelkezésre álló Google-kategóriák közül józan megfontolás alapján lettek leválogatva: a helyi termék általában gasztronómiai, művészeti, talán egészséges, ill. vásárolható.
Az egyes körzetek és szűrési feltételek (kategóriák) esetén heti vagy havi bontású adatvagyon állt rendelkezésre, ahol a több adat preferálásra került az ideális erőtér-dinamika feltárásakor. Az egyes körzetek egyes kategóriái nem minden időrétegben mutattak fel adatokat, így az adathiány hátrányként került értelmezésre. A 2004.01-2013.03. közötti időszak idősorainak meredeksége minél nagyobb volt, annál inkább ideális közelinek vélhető egy helyi termék erőtér-alakulás, ill. minél kisebb a szórása a teljes időszaknak, annál jobb.
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1. ábra: A vizsgálatok alapadatai (forrás: saját számítások)

Elemzések

Az elemzések lényege a minden körzet másként egyforma elv tesztelése volt. Amennyiben ez beigazolódik, akkor nem illik a hazai helyi termék piac érdemi mozgásáról, nem illik leszakadókról, felzárkózási lehetőségekről beszélni.
Az elemzések kapcsán az ideált leíró irányoknak megfelelően a bementi jelek rangsorolásra kerültek attribútumonként. Az adathiányt magát egyszer az irányok szerint, s egy alternatív esetben egyszerűen büntető jelleggel értékeltük. Az információhiány az első esetben a szórás nulla-állapotát pozitívan kezelte. A másik esetben a nemtudás hátrányt jelentett az objektumoknak minden hiányzó attribútum esetén.
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2. ábra: az adathiányt nem büntető nézet (forrás: saját számítások)
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3. ábra: az adathiányt büntető nézet (forrás: saját számítások)
Az elemzések mindkét esetben két-két lépésben tudtak eljutni oda, hogy a rendelkezésre álló adatvagyon alapján az anti-diszkriminációs elvet el kellett vetni. Mindkét modell esetén az első futtatások találtak olyan mutatószámokat, melyek alapján minden körzet a többivel azonosnak tűnhetett volna, de mindkét esetben a rendelekzésre álló adatok zöme ilyenkor zajként elhagyásra került. 
A még fel nem használt mutatószámokkal történt második futtatások alapján a körzetek idealitási indexe hitelesen kirajzolódott.

Eredmények

Az párhuzamos modellek több értelmezési rétegre hívták fel a figyelmet:
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4. ábra: A párhuzamos modellek eredményei (forrás: saját számítások)
Egyrészt az érzékenység-vizsgálat jelleggel bevont göcseji és göcsej szavak kapcsán egy pici információtöbblet (egyetlen egy szempont éppen csak tetten érhető adata) 8 idealitási pontot ért. Ebből következően az adathiány büntetése egyes körzetek esetében jelentős mozgást kellett, hogy előidézzen, s tette is ezt. A büntetések vesztesei pl. az etyeki és a gönci körzet. Nyertesei (indirekt módon: vagyis az adathiányos körzetek leértékelődésén keresztül): a kalocsai, a bajai, a halasi, a csabai, a badacsonyi körzet. Mindkét nézetben stabilan győztes a bakonyi körzet és előkelő helyen szerepel összesítésben a tokaji körzet is.

A palóc kulcsszó az adathiányt büntető intézkedések által kis mértékben előbbre jutott, de mindösszesen is csak a semleges középmezőnyben található.

Az elfogadó modell hatótényezői: az összes adatszám, az egészség-kategória meredeksége és szórása, a művészet-kategória adathiánya és adatszáma és a vásárlás-kategória adatszáma. A büntető modell esetében a hatótényezők: az étel-ital- és a vásárlás-kategória adathiány és az vásárlás-kategória szórása. Ezek alapján vélelmezhető, hogy az eredmények erőteljesen függnek adathiánytól, ami hiteles elemzések esetén is felveti a Google-Trends adatok részlegességének problémáját, ill. további (szofisztikáltabb) idealitás-definíciók kialakítására is sarkallhatja az elemzőket (vö. 5. ábra).
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5. ábra: A palóc kulcsszó Google-Trends rétegei (forrás: saját ábrázolás, ahol az X-tengelyen az idő van ábrázolva 2004-2013 tekintetében, ill. az Y-tengelyen a Google-Trends által kimutatott relatív érdeklődés kulcsszavanként/szűrletenként)

Az adathiányt büntető nézet esetében zölddel jelölt győztesek (ill. az összes körzet) és a Google Search által feltárt információkínálat körzetenként 0.74-es korrelációt mutat, vagyis a keresések és kínálatok között erős összefüggés vélelmezhető. Ebben a nézetben a badacsonyi körzet jelentősen nagyobb idealitási indexek szerzett az érdeklődés dinamikája alapján, mint az a tartalomkínálat alapján elvárható lett volna. A palóc kulcsszó minden szempontból a semleges zónában helyezkedik el. Ahhoz, hogy pl. a palóc kulcsszó és ennek rétegei után nagyobb legyen az érdeklődés, az információ kínálat legalább megduplázásával illik számolni, mely nem pusztán egy virtuális tartalombővítést, hanem megfelelő marketing akciókat jelent: pl. minden érinzett település falunapjáról szóló krónikában illik fotókat és szöveges tájékoztatást elhelyezni a helyi ételekről, már amennyiben ezek szerves részévé válnak az ünnepi folyamatnak, vagyis ha az érdeklődés felkeltése valódi íz-élménybe fordulhat át az odalátogató turisták szájában…
Emellett óvatosan vélelmezhető, hogy azok a körzetek vonzanak nagyobb érdeklődést a helyi termékek, a hagyományőrzés kapcsán, melyek több lábon állnak: pl. kalocsai hímzés és paprika, bakonyi jelzővel ellátott ételek. További klasszikus szövegbányászati elemzést igényelne, vajon a körzetnevekhez mely szavak társulnak nagy gyakorisággal, s ezek között mennyi az, ami étel-ital, egészség és kultúra jellegű, ill. vásárláshoz kapcsolható?
Itt érdemes megjegyezni, hogy ebben a mintában az egészség-kategória kapcsán volt a legnagyobb adathiány tetten érhető. Ebből következően a helyi termékek és az egészség kapcsolatának erősítése (különösen a gasztronómiai vonal mentén) szükségszerű a Google-Trends belső logikája ismeretének hiányában is. Akár hogyan is rendeli hozzá a Google-Trends az érdeklődésekhez az egyes kategóriákat, mindenképpen gyengének tűnik az egészség és a helyi termék asszociatív kapcsolata.
Összefoglalás

A Google-Trends minden adatáramlási esetlegességével együtt egy pótolhatatlannak látszó társadalom-lélektani adattenger. A tenger fodrozódásának értelmezése hasonlóságelemzési eszközökkel lehetségesnek tűnik. A palóc kulcsszó és ennek vizsgált kategóriái (gasztronómia, kultúra, vásárlás, egészség) a konkurens körzetek potenciális helyi termékeire vonatkozó érdeklődési dinamikáinak és az adathiányt büntető ideális fejlődési koncepciónak alapul vétele (vö. kis szórású, emelkedés sok adat) mellett közepes helyi termékfejlődési erőtérre engednek következtetni, melyen az asszociatív sokszínűség információkínálatban való növelésével, vagyis az eddigi erőfeszítések megduplázásával lehet segíteni változatlan stratégiát folytató konkurensek mellett…
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