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Bevezetés

Jelen tanulmány az „Agrárcontrolling” című kutatási munka folytatása, a témakör további részletezése, fejlesztése, a rendszerkoncepció elkészítése.

A piaci verseny, az EU csatlakozás, a tudatos és módszeres irányítás, a tulajdonosi elvárások korszerű vállalatirányítási szemléletet, módszerek alkalmazását és jól kiépített vállalatirányítási-rendszert követel meg az agrárvezetőktől. Ebben kívánok segítséget nyújtani: a lehetséges megoldások, szerkesztett minták bemutatásával.

Teória – Metodika – Rendszer(   paradigma

A controlling = irányítás és önellenőrzés. Nem revízió, nem külső / belső auditálás, hanem a korlátozottan rendelkezésre álló erőforrások és az üzleti folyamatok menedzselése. Az üzleti változások illetve a döntések következményeinek, hatásainak az ellenőrzése. A controlling lényege nem az az információs tevékenység, mely nélkül nem lenne hatékony. Nem a számviteli - pénzügyi adatok különböző szerkezetű és részletezettségű adatainak lekérdezését, kigyűjtését jelenti elsősorban a vezetők számára.

A controlling:

50 %  vezetési-üzemgazdasági Szemlélet, 20 %  Módszertan, 30 %  Rend-Szer.

A szemlélet elsajátítása, vállalati elterjesztése és elfogadtatása az egyik legnagyobb kihívás, a controlling bevezetésekor. A másik az a követelmény, hogy rendszerszintű megoldás szülessen a vezetési-, irányítási-, döntéselőkészítési, feladatok támogatására, végzésére. Ez a menedzsment-kontroll rendszer, mely az irányított vállalat egészére kiterjed, gyors, megbízható vezetői információkat szolgáltat és támogatja a belső / külső üzleti együttműködést és kommunikációt.

Az agrárvállalatok eredményes, profitorientált irányítása nem nélkülözheti a controlling koncepció, az új  módszerek és menedzsment-kontroll rendszer alkalmazását. Komplex megoldás kell szülessen, mely integrálja a controlling szemléletet, a vezetői-üzemgazdasági illetve tervezési módszereket, az irányítás-, az együttműködés, és a vezetői-információk rendszerét. A mezőgazdasági üzemek hatékony üzlet-irányításának három alappillére:

· a költség-, teljesítmény- és fedezet-számítás illetve irányítás

· a gazdasági tervezés (éves és többéves)

· a vezetői beszámoló és tájékoztató rendszer
Ez a tanulmány a Tervezés és controlling-rendszerek az élelmiszergazdaságban c. T023500 számú OTKA kutatás támogatásával készült

A menedzsment-kontroll rendszer meghatározó komponense a tervezési részrendszer, melyen belül megoldható kell legyen az üzleti-gazdasági előretekintés, a jövőbeni célok kidolgozása, számszerűsítése, a várható és váratlan eseményekre való szervezeti felkészülés. A tervezési-részrendszer kidolgozása és bevezetése a controlling sikeres bevezetésének és elfogadtatásának meghatározó része.

A vállalkozások versenyképessége nagymértékben függ attól, hogy megfelelő-e információs- és döntési rendszerük. ([24] Kondorosiné Dr Jobbágy Klára, 1997)

1. Agrárüzemek irányításának specifikumai

1.1. Az agrár-biznisz tipikus tényezői

A biznisz kifejezés szükségessé teszi, jobban érzékelteti azt a szemléletet, miszerint nemcsak számviteli alapon kell gazdálkodni, hanem kézben kell tartani, irányítani kell minden agrár-üzletet (agribusiness), agrárüzemet, befolyásolni agrárpiacot, élelmiszer-értéklánc szereplőt.

Agrárspecifikumok, melyek befolyásolják a mezőgazdasági üzemirányítás eszközeit és módszereit:

A „természeti kitettség” (éghajlat, földrajz) kényszere és kihatásai az értékteremtésre, a gazdálkodásra.

Az ember táplálkozási szükségszerűségének folyamatos kielégítése. (nem lehet megszüntetni)

A mezőgazdasági üzemet: ökológiai - ökonómiai modell alapján kell értelmezni, kezelni és irányítani. Az ökológia és a gazdasági részrendszer szorosan kapcsolódik egymással. Az ökológia nem környezete, hanem része az agrár-rendszernek. A két részrendszer kapcsolata az, hogy a gazdasági részrendszer az ökológiai-részrendszerből erőforrásokat (természeti erőforrásokat) von ki gazdasági részrendszer számára. A gazdasági részrendszer outputjainak részei - mint nem kívánt termékek - visszafolynak az ökológiai részrendszerbe, ott rontva az egyensúlyt és bőséget. Mindezek felügyeletével és üzemgazdasági irányításával az öko-controlling foglalkozik.

Speciális – ökológiai és biológiai erőforrások – alkalmazása, kezelése. Pl: termőföld, természeti erőforrások, biogenetika, állatok, növények, gombák, stb.

A természeti és biológiai erőforrások: magas kockázattartalmú eszközök, melyek megtöbbszörözik az üzleti kockázatokat és begyűrűznek a gazdálkodásba.

A biológiai erőforrások élőlények, melyeknek életkora / életciklusa adott. Ez csak kismértékben befolyásolható. A növények életciklusa többnyire nem tölti ki a gazdasági évet, évek közötti átlapolódások is vannak.

Bizonyos növény / gyümölcs beruházások  hosszútávú befektetések, mivel termőre fordulásuk akár több évet is átfognak, így a biológiai beruházásoknál is számolni kell a pénz  időértékével.

A növények / gyümölcsök hozama, termése (a termék) csak az növény-életciklus végén egyszer, betakarításkor jelentkezik, addig csak a ráfordítással számolhatunk. Hosszú ideig negatív az  eredmény-kimutatás. Ezeket a ráfordításokat kell tudni finanszírozni. Az agrárüzemek  szubvenció és hiteligényes vállalkozások.

A mezőgazdaság viszonylag hosszú időre köti le a pénzt és kis fedezethányaddal dolgozik.

A természeti kitettségből, a biológiai életciklusokból és biológiai újratermelési ciklusokból adódóan, a munkavégzés szakaszos (kampányszerű). Pl: nyári illetve téli munkaerő, betakarítások, stb. Így a hagyományos erőforrások (munkaerő, munkagép, stb) használata és kihasználtsága sem lehet teljes. A kampányszerű feladatokat a projekt-menedzsment elvei és módszerei szerint lenne érdemes tervezni, elemezni, irányítani és elszámolni. Ezen az alapon irányíthatók és hasonlíthatók össze.

Sikeresnek mondható, un. magas hozamok esetén, számolni kell a feldolgozási és tárolási kapacitáshiányokkal, finanszírozás elmaradással , illetve esetleges túltermelési piaci hatásokkal is.

Pályázni (lobbizni) szükséges az állami (és EU-közösségi) szubvenciókért.
A természeti károk (aszály, belvíz) jelentős gazdasági-pénzügyi kárral járnak.

Az agrárüzem helyhez kötött, elszórtan elhelyezkedő, kiterjedt földterületeken végzi feladatait, így azok mozgás- és szállításigényesek, magas ráfordításokkal járnak. Magas az üzemanyagigény.

Az állattenyésztés / állattartás illetve a  növénytermesztés / kertészet szinergiahatás vizsgálatok szükségesek. pl: Az állatok életfenntartó és hizlaló takarmányigénye földszükséglettel illetve takarmánynövény termesztéssel jár. Tehát az előbbi, erőforrásokat  - tőkét -  köt le a növénytermesztésben és földgazdálkodásban. Viszont szerves trágyával látja el azt.

A mezőgazdasági üzemre jellemző, hogy azonos időben többféle főtermelést (termesztés, tenyésztés, tartás) folytat, melyek konkurálnak az üzleti erőforrásokért.

Az alkalmazott agrártechnológia illetve a termelési függvények ismerete segít a menedzsereknek a választási lehetőségek szűkítésében, a döntésekben. Pl: A kukorica mennyisége növekszik a vetőmag mennyiségének növelésével max, 75.000 csíra/ha értékig. Utána már a termés csökken, a növények közötti nagyobb biológiai verseny következtében.

1.2. Térszemléletű irányítás

A földterület mint alapvető, meghatározó és specifikus erőforrás, a fizikai tér része, komponense. A tér [a terület] az agrártechnológusok, agrárvezetők és döntéshozók alapvető fókusza, gazdasági kérdéseknél is. Mind tervezéskor, mind elszámoláskor, mind döntéshozatalkor felmerülnek a következő kérdések is:

Hová vessük / ültessük ?  Hol találjuk ?  Hol történik ?  Hol működik ? Hol nincs ?

A tematikus térképek (agrártechnológiai, agrár-üzemgazdasági, időjárási, stb) alkalmazása elterjedt és szükségszerű. Ezt jelenleg is alkalmazzák az agrár-technológusok és agrár döntéshozók. A korszerű informatikai rendszereket ki kell egészíteni, viszonylag egyszerűen kezelhető térképkészítő és kezelő un. GIS megoldásokkal., felhasználva a GIS nyújtotta elemzési funkciókat, az üzleti elemző-tervező munka során. E két szakértés és érzékenység ötvözéséből származó előnyök, újabb lehetőségeket kínálnak a menedzsment-kontroll rendszer számára is. Az üzleti-gazdasági tervezés és döntéshozatal során, újabb összefüggések tárhatók fel és válnak láthatóvá azok az elemek, melyek többnyire a vezetői képzeletre (intuícióra) szorítkoztak.

A térképek az üzleti orientáció ideális eszközei, mert láthatóvá teszik az üzleti tendenciákat, trendeket, változásokat, torlódásokat. Pillantásnyivá („At Glance”) formálják az egyszerű és komplex összefüggéseket. Rátekintést adnak az egészre vagy annak egy részére, ezáltal kinagyíthatók részletek.

A távérzékeléssel, távméréssel foglalkozó szakértő cégek (pl: FÖMI, www.fömi.hu) szolgáltatásaikkal támogat(hat)ják az agrárüzemek menedzsmentjét. Szatellitről mérni, előre jelezni és követni tudják – akár táblaszinten is – a terület (a tér) változásait, melyek meghatározók a tervezéshez és gazdálkodáshoz.
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1.3. Az agrárdöntések dimenziói

Az agrárüzem szervezeti-, hatalmi-struktúrája építkezhet piramisszerűen, de az irányítási-rendszere nem. Az agrármenedzsment többirányú feladatok, problémák megoldására hoz döntéseket illetve fogalmaz meg célokat, követelményeket. Az agrárirányítási-rendszer többdimenziós szemléletű és építkezésű rendszer. (Ennek egy lehetséges áttekintő képét láthatjuk az előző oldalon.) Ezt a többirányultságot és komplexitást kell kezelnie, uralnia a agrárvezetésnek, melyet többdimenziós elemzésekkel és vezetői-információkkal támogat(hat)unk. A dimenziók követelményei szerint érdemes a menedzsment-kontroll rendszert az üzemeknél kiépíteni.

Vezetői-, döntéshozói- irányultságok:

1. Üzleti-gazdasági (ökonómiai) dimenzió

Az üzem alapvető - létét és növekedését meghatározó - irányultsága. Ez az irányultság többnézetű:

· számviteli – adózási nézet,

· belső teljesítmények és ráfordítások nézet

· vevő és piacorientált nézet

2. Ökológiai dimenzió

A mezőgazdaságnak - vállalatirányítási szempontból - nem környezete a természet hanem szerves része. A föld, mint alapvető mezőgazdasági erőforrás, ökológiai szempontok mentén kezelhető, hozhatók vele kapcsolatos döntések.

3. Biológiai dimenzió

A mezőgazdaság sajátos erőforrásokkal, biológiai eszközökkel (növény, állat, gomba) dolgozik, melyek élőlények. Ez speciális szempontok figyelembevételével jár, követel meg. Továbbá a biológiai kockázati faktorok: üzleti kockázatokkal járnak.

4. Regionális (térség) dimenzió

A mezőgazdasági üzem többnyire helyhez (vidék, tájjelleg, régió) kötötten végzi üzleti-gazdasági tevékenységét. Ebből az adottságból lehet szükséges üzleti-előnyt (esetleg hátránycsökkentést) kovácsolni. Gazdaságilag fejlett országokban a regionális szempontok (előnyök / hátrányok) alapvető szempontjai a vezetésnek. M. Porter kutatásai kimutatták, hogy a gyakorlatban a telephely (a régió) a verseny központi tényezője marad a globalizálódás közepette is. „A tartós versenyelőnyök egy globális gazdaságban egyre inkább olyan helyi tényezők – ismeretek kapcsolatok, motivációk – függvényei, melyek a távoli konkurensek számára elérhetetlenek” ([ 1] M. E. Porter, 1998) Ismerjük a regionalitásból adódó versenyhátrányokat is. (Borsod, Nyírség, stb)

5. Élelmiszer értéklánc dimenzió

A termelésorientált agrárirányítás a múlté. A magyar agrárüzemek is felismerték, hogy az agrár-bizniszt az élelmiszer értéklánc mentén kell alakítani, bonyolítani, üzleti kapcsolatokat építeni. Az értékláncon belüli szerep megszerzése és megtartása a kiváló, jó minőségű termékek mellett, hasonló korszerű cégirányítást - controlling alkalmazást - is feltételez az értéklánc szereplőitől. A vezetői döntést alapvetően befolyásolja, hogy egy adott mezőgazdasági terméke, milyen utat fut be, egy adott élelmiszer értékláncon. A fedezethez az értéklánc mely részén mennyi járul hozzá, mennyi marad el. („másnál / másol csapódik le”) A vertikum szemléletet, a horizontális (értéklánc) szemlélet kell felváltsa.
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   EU közösségi dimenzió

A nem olyan távoli jövő magyar agrármenedzsmentjének alapvető irányultsága kell legyen az Európai Közösség szabályozó-rendszerének, a preferenciák és korlátozások  messzemenő figyelembe vétele a tervezésnél, a döntések meghozatalakor. Az EU közösség agrárszabályozási rendszere begyűrűzik a 

közösségi tagok agrárüzemeinek üzleti irányítási rendszerébe is, amire  fel kell készülni agrárvezetőknek és tanácsadóknak egyaránt. (Ez lehet egy további, a jelen témakört is érintő kutatási munka, kidolgozás.)

Üzleti-folyamatorientáció

A mai vezetési-irányítási követelmények középpontjában az üzleti értékteremtő / értékközvetítő folyamatok, a vevőorientáció és többdimenziós döntéstámogatás állnak. Az újabb költségkalkulációs módszerek (Activity Based Costing) és a vezetői információs rendszer is ezen elvek mentén épülnek, célszerű tehát valamilyen szinten és ütemezésben foglalkozni a értékteremtő / értékközvetítő folyamatokkal az agrárüzemeknél.

Az agrárüzemek irányításának praxisában ma is megtalálható az a termelési / technológiai folyamatszemlélet (tevékenységek, műveletek) és a folyamat-információk, mely alapját, kiindulópontját képezheti a teljes körű üzleti-folyamatmenedzsment kialakításának és bevezetésének. A termelési / technológiai folyamatokon túl, a beszerzési / ellátási, az értékesítési / elosztási, a marketing és az infrastrukturális (belső szolgáltatások) folyamatok újjá szervezését, összefüggő rendszerré alakítását kell célul kitűzni az agrárüzemek vezetésének.

A termelési folyamatok - gazdasági követelmények szerinti - szervezésével foglalkozni szükséges. Vállalkozások szervezése és ökonómiája működésük két egymással szorosan összefüggő oldala. A gazdálkodás szervezési követelményeket támaszt, a szervezésnek pedig gazdasági előfeltételei, majd gazdasági hatásai vannak. A vállalat és az üzem – mint vállalkozási szervezeti egységek – ökonómiája és szervezése együttesen a gazdasági környezethez való alkalmazkodásban jut kifejezésre. A termelési folyamatok egyben értékképző folyamatok is. Az érték a termékek értékesítésekor realizálódik, de a termelés folyamataival egyidejűleg jön létre. A termelési és az értékképző folyamat a gazdálkodási rendszerben valósul meg. A mezőgazdasági üzemet olyan elemi részekből (termőhely, tevékenységek, berendezések, stb) kell összerakni, amelyek egybekapcsolják (láncolják) az értékképző folyamatokat. ([ 2] Dr Magda Sándor, 1998)

A mezőgazdasági üzemnek elemi részei az üzletágak (üzemágak). Mint a technológia hordozója önálló eleme a termelési és értékképző folyamatnak, eleme a gazdálkodási rendszer működési folyamatainak. Az üzemágakra, mint a gazdálkodási rendszer elemeire épül az információs alrendszer. Az üzemág (üzletág) tárgya a gazdálkodási döntéseknek, így egyik meghatározó eleme a vezetési-irányítási alrendszernek. Az üzemág (üzletág) meghatározott technológiával, adott termék előállítására irányuló tevékenység. A hasonló vagy kapcsolt folyamatokat (üzletágakat) célszerű csoportosítani és un. ágazatokban összevontan kezelni, tervezni. ([ 2] Dr Magda Sándor, 1998)

Az üzleti-folyamatok menedzsmentje: totális-, rendszerszintű folyamatirányítást jelent. Az ISO minőségi szabványok bevezetése is ezt preferálja.


1.4. Tipikus agrárfolyamatok

A mezőgazdasági üzemeknél alapvető és jól bevált technológiai- és logisztikai-folyamatokkal számolhatunk. Ezen folyamatokra építve kell - az egész üzemre - kiterjeszteni és összekapcsolni az üzleti-folyamatokat. Ez a minőségbiztosítás alapkövetelménye is ez egyben. 

I. Szántóföldi növénytermesztés ágazat folyamatai 

A folyamatokat üzletáganként (termékenként és szolgáltatásonként) alakítják ki. Azok termékenként illetve technológia változatonként formálódnak, de a következő folyamat-fázisokból épül(het)nek fel:

Értékteremtő folyamatok:

· Talajmunkák

· Talajművelés, talajerő gazdálkodás

· Tápanyag-utánpótlás

· Szerves trágyázás

· Műtrágyázás

· Vetés, Ültetés

· Növényvédelem

· Öntözés

· Betakarítás

· Részfeldolgozás: szárítás, őrlés, morzsolás

Belső kiszolgáló (szolgáltató) folyamatok

· Munkagép- és Erőgép-szolgáltatás (gépüzem +  traktorüzem)

· Anyagmozgatás, Belső-szállítás

· Karbantartás

· Tárolás, Raktározás, Megőrzés

· Szállítás

Infrastruktúra folyamatok

· Mérési-, laboratóriumi szolgáltatás

· Jogtanácsosi szolgáltatás

· Informatikai szolgáltatás

· Könyvelés, Számviteli-, Pénzügyi-tanácsadás

· Vezetési szaktanácsadás

· Tervezési-, Üzemgazdasági szolgáltatás

· Agrármarketing és kereskedelmi szaktanácsadás

· Ügyfélszolgálat

· stb

pl:
A tavaszi vetésű növények talajművelésésnek folyamata































II. A szarvasmarha ágazat főfolyamatai

Az agrárüzemek egyik komplex - biológiai-eszközöket alkalmazó - üzletága, melynek főfolyamatait és azok kapcsolódásait mutatja az ábra. A különböző kor- és hasznosítás célú állomány-változások tervezése, elemzése, elszámolása: folyamatorientált eseménykövetést és nyilvántartásokat feltételez. A vevőközpontú gazdálkodás-irányítás: az értékteremtő folyamatok, az erőforrás-változások mentén halad és irányít.























III. A borászati üzletág főfolyamata

A borkészítés tipikus agrárüzemi, folyamatorientált feldolgozás és lehetséges        illusztrációja az élelmiszer értéklánc egyik fázisának, mint pl:  „A szőlőtőkétől a bor exportig”























1.5. Tipikus agrárüzemi erőforrások

A hagyományosan alkalmazott vállalati erőforrásokon túl, a következő erőforrásokkal számolnak az agrárvezetők, elemzők, tervezők, döntéshozók:

Ökológiai  erőforrások

Föld



termőföld, talajerő, tájjelleg

Fény



Napfény, Nap-hő, Hold-fény

Víz



csapadék (eső, hó), talajvíz

Levegő


levegő összetétel, páratartalom

Éghajlat


klíma, szélviszonyok

Geoenergia


termálvíz, vízesés

Ezen erőforrások a „természet adta kincsek”, de hiányuk vagy erőteljes változásuk pótlólagos gazdasági ráfordításokkal járnak. Az agrárgazdálkodók figyelme a kieső természeti erőforrások (fény, csapadék, hő) pótlására és a kedvezőtlen hatások védelmére (talaj-, és növényvédelem) illetve a természeti kárrendezésre irányul. Ezért számolni , tervezni kell ezen erőforrásokkal és hatásaival is.

Biológiai erőforrások

Vetőmag


saját termelésű, vásárolt

Állat szaporító-anyagok
spermabank

Takarmány


abraktakarmány, hizlaló takarmány

Biológiai evolúció

szaporodás, növekedés, fotoszintézis

Biológiai kiválasztás

pl: tej

Bioenergia


pl: bio-olaj

Biológiai génsebészet
„génpuska”, génmanipuláció

Sajátosan agrárüzemi erőforrások

Repülőgép 

növényvédelem

Műholdas szolg.
előrejelzés, megfigyelés

Állatorvos

egészségvédelem, megelőzés

Állatférőhely

istálló

Regionális kapcsolatok, motivációk.

Szubvenciós kapcsolatok, motivációk

Üzleti titok (recept)

1.6. Újabb erőforrások bevonása

Az ipari forma versenyét egy új típusú versenyforma váltotta fel. Az ipari korszakban azok a vállalatok értek el jelentős sikereket, amelyek az új technológiákat hatékonyan tudták hasznosítani. A vállalatok pénzügyi ellenőrzési alapú rendszereket fejlesztettek ki, amelyek nyomon követtek a pénzügyi jellegű erőforrások hatékony felhasználását.

Az új – információs korszak – a termelő és szolgáltató vállalatoktól új képességek kifejlesztését követeli meg, ezek válnak a versenyképesség kritériumává. A figyelmet a „nem-anyagi javak” mobilizálására kell fordítani. Az emberi erőforrás a tudás egyre fontosabb, lassan elmondhatjuk a legfontosabb gazdasági tényező. A jövő gazdaságát egyre többször illetjük a „digital economy”, „information economy”, a „knowledge economy” jelzőkkel. ([ 4] Dr Boross Zoltán – Dr Gyökér Irén, 1999)

A vállalkozás szellemi tőkéje bővebb fogalom, melynek összetevői nem mérhetők (minden esetben), de jelentős versenytényezők lehetnek, mellyel számolni kell.

Emberi (Humán-) tőke:

szakértelem, tudás, intuíció, stb

Vevőkör- / Kapcsolati-tőke:

partnerkapcsolatok, kedvező szerződések, lojalitás, stb

Szervezeti-tőke:

vezetési-, irányítási-szemlélet, szervezeti kultúra, üzleti - titok, stb

Minden erőforrás közül a legfontosabb nyilvánvalóan: az emberi szakértelem a (tudás), az agy alkotóereje, képzelőereje és kezdeményezőkészsége. Az agy fejlesztése és gondozása az iskolarendszer szerint alakul.

Vezetési – üzemgazdasági tanácsadás / konzultáció

A controller támogató üzemgazdasági szolgáltatást nyújt a vezetők célközpontú tervezési és irányítási munkájához. A controller az összes vállalati döntéshozó belső tanácsadója, ki a célok elérése érdekében betölti a navigátor szerepét

([ 5] Controller Kézikönyv, MCE 1999)


A mezőgazdasági üzemek korábban alkalmazott és bevált üzemgazdasági módszereit - a mai követelményeknek megfelelően alakítva - kell átvenni és beilleszteni a menedzsment-kontroll rendszerbe, a vezetői gondolkodásba. A controlling filozófiája is ezt preferálja számunkra, miszerint a rendszer kiépítését és alkalmazását a józan ész,  és a tulajdonosi gondolkodásmód (szemlélet) alakítja, szabályozza elsősorban. Ez a „kontroll” alapvető tulajdonsága.

Az ONLINE-üzletvitel

Az információs korszak: az információ-áramlás, az üzleti kommunikáció felgyorsulását eredményezi. „Gyorsan reagálni”, „Elérni és elérhetővé válni” a sikeres üzletek alapvető követelménye.

Az információ mint munkaeszköz, mint fizetőeszköz , stb az üzlet (a business) részévé válik és alapjaiban alakítja annak sikerességét illetve a benne résztvevőket. A termelés és a kereskedelem egyre inkább az információról szól és nem annyira az anyagi javakról. (túlozva egy kicsit) 

Fontos üzleti momentumok:

· A vevő, a fogyasztó ma már jóval előbb „találkozik” a termék és a szolgáltatás információival (transzparens, TV, Internet, stb) mint magával a termékkel illetve a szolgáltatással. Ez jelentős momentum az üzletvitelben, ami az Internet térhódításával tovább erősödik. 

· A sikeres cégek többségében azok, amelyekben a belső együttműködés dominál a belső verseny helyett. Amikor a személyek és a szervezeti egységek azonos irányban dolgoznak. A piacon megjelenő termékek és szolgáltatások pedig a cég belső működésének leképződései, annak tárgyiasult formája, a vállalat egy darabja.

Mindkét momentum arra ösztönzi a vállalkozások vezetését, hogy korszerű, cégméret és kiterjedtség szerint kiépített, a belső és külső elektronikus együttműködést biztosító, számítógép-hálózattal és alkalmazásokkal rendelkezzen a cégük, ha ezt az üzletvitel is megkívánja.

Az ONLINE-üzletvitel biztosítja az „elérni és elérhetővé válni” illetve a „belső / külső együttműködés” üzleti követelményeket. Néhány megnevezett előny:

· gyors ügyletbonyolítás,

· gyors irat és dokumentációcsere,

· gyors pénzkezelés,

· elektronikus ügyfélszolgálat (+ garancia és hibakezelés)

· webmarketing, Internet-kereskedelem

· központi szakadatbázisok és szolgáltatások elérése

· elektronikus kereskedelem,

· elektronikus tanácsadás (e-consulting)

· távmunka, bedolgozás, stb

A mezőgazdasági üzemek, igény és szükségesség szerinti ONLINE-üzletvitelű vállalkozássá formálása a következő évek feladata. A fejlett agrárgazdaságú országokban mindez már gyakorlat. (lásd:  www.efita.org)

Komplex szaktudás bevonása
A mezőgazdasági üzemek piacorientált átalakítása, változása, más szemléletű és szakértelmű szerepkörök  kialakítását és alkalmazását is jelenti. Az üzleti változások problémáinak felismerése és megoldása, nem csak a vezetők feladata, hanem az összes üzemi érdekhordozóé, döntéshozóé is. A döntéselőkészítéshez, döntéshozáshoz szükség van komplex képzettségű szakemberekre, mint:

Controller 

A controller vállalkozás szintű üzemgazdasági, tervezési, elemzési, döntés-előkészítési szolgáltatást nyújt a vezetés, a döntéshozók számára. Ő a vállalkozás üzemgazdasági „lelkiismerete”, tervezés-koordinátora, elemzője és kalkulációs szakértője.

Folyamatmérnök

A folyamatmérnök: agrármérnök-közgazdász. Sem nem mérnök, sem nem közgazdász, hanem  a kettő ötvözete. Új minőség. A komplex feladatok, komplex szakértelmet kívánnak. A folyamatmérnök(ök) az üzleti főfolyamatok gazdái, felelősei. Felelős az üzleti-, termelési-folyamatok javításáért, az értékképzési láncolat: anyagi, technológiai, üzemgazdasági, pénzügyi tényezőiért egyaránt. Egyik fő feladata a főfolyamaton belüli pénzügyi- és nem pénzügyi mutatók (azok összetevőinek és célértékeinek) napi követése, elemzése, tervezése, jelentése.

Mit tesz és mit tehetne a folyamat mérnöke ?

1. Mér

Felmér, megmér, összemér, mérlegel, stb. A mérés alapfunkció a gazdálkodás irányításban ! Mivel:„Amit nem tudsz mérni azt befolyásolni sem tudod” (ismeretlen szerző). Üzleti indikátorokat (mutatókat) képez , követ, alakít.

2. Kalkulál

Elemez, tervez, irányít. Elvárásokat-, követelményeket fogalmaz meg, számszerűsít. Elképzeléseket dolgoz ki, kalkulál.

A mérés és a kalkuláció kölcsönösen kizárja egymást. ([ 6] Csányi Tamás, 1998)

Az agrármérnökök közgazdasági képzése, a mezőgazdasági üzemek komplex szakemberekkel való ellátása, az üzemi tudás-tőke emelését jelenti.

1.7. A tesztüzemi-hálózat koncepcióhoz

Az agrárpolitika feladata, hogy olyan feltételeket teremtsen, amelyek támogatják a tervgazdaságból a piac-orientált mezőgazdaságba való átmenetet. Egy ilyen agrárpolitika kialakításához nélkülözhetetlen feltételt jelentenek a mezőgazdaság gazdasági helyzetére, valamint annak lehetséges jövőbeli fejlődésére vonatkozó információk, elemzések. A tesztüzem hálózatok képesek ezt a hatalmas információigényt kielégíteni. Az Európai Unió (EU) országaiban is központi jelentőséget képviselnek a tesztüzem-hálózatok e nagy információigény kielégítésében.

Azoknak az országoknak, amelyek az EU tagjává szándékoznak válni, kezdettől fogva nagyon kell arra ügyelniük, hogy saját nemzeti tesztüzem-hálózatuk a kívánt információkat szolgáltassa és hogy ezek az előírt módon lehessenek csoportosíthatók üzemméret, termőhely, stb szerint. Különös szerepet játszanak az eddigi statisztika és a jövőbeni tesztüzem-hálózat közötti átmeneti megoldások. A legtöbb kelet-európai országban a nemzeti tesztüzem-hálózat létrehozása, az üzemek szerkezetváltása és a korszerű könyvelési módszerek bevezetése egybeesik.

Ajánlható, hogy a mezőgazdasági minisztérium a pénzügyminisztériummal és az állami statisztikai hivatallal közösen dolgozzon ki a mezőgazdasági üzemek számára egy mintát az év végi (üzemgazdasági orientációjú) beszámoló és egységes számlakeret számára, … ezeket a mintákat javasolva az összes üzemnek.

A tesztüzemek üzemméret (a mezőgazdaságilag hasznosított terület hektárban, jelölés: „ha MHT”) és üzemforma (fő termelési irány) szerinti felosztása a tesztüzem-hálózat kialakítási szakaszában tapasztalatok szerint elégséges.

Az MSZH (Mezőgazdasági Számviteli információs - Hálózat) körébe tartózó mezőgazdasági üzemek osztályozási rendszerében a standard fedezeti hozzájárulás-t (SFH) használják az üzemek gazdasági méretének jellemzésére.  SFH definíció: A terület- és állat-egységre vonatkoztatott standard fedezeti hozzájárulás (SFH) a közvetlen változó költséggel csökkentett bruttó termelési értéknek felel meg. Valamennyi ágazatban, minden egyes növényi és állati termék előállításához egy SFH-t rendelnek hozzá. A 2 évenként aktualizált  SFH-értékek ágazatonként, összesen 91 különböző növényi és állati termékre határozzák meg.

Ügyelni kell a SFH és az üzemi fedezeti hozzájárulás, ÜFH-számítás közötti különbségre. Az ÜFH-számítás lényege az üzemi tényleges költségek és az évenként aktualizált normatív költségek összehasonlítása. Ez az üzemi gyenge pontok feltárásának egyik eszköze és nem áll közvetlen kapcsolatban a tesztüzem-hálózattal. 

Amennyiben az adott országban a mezőgazdasági üzemek állami támogatásban részesülnek, úgy az azt igénylők számára kötelezővé kell tenni, hogy kérvényükben közöljék a megfelelő üzemgazdasági mutatóikat, valamint évente mutassák be az üzemgazdasági orientációjú éves beszámolójukat. ([ 7] Helmut Klaus, 1995)

A tesztüzemi hálózatnak nevezett információs-rendszer elsősorban az agrárágazat irányítását hivatott szolgálni; .. a rendszer a lehető legnagyobb mértékben váljon az érdekeltek javára; A könyvelőirodákon múlik elsősorban, hogy az üzemi adatok egységes tartalommal és formában jelenjenek meg. Könyvelőirodaként egyébiránt nem csak kifejezetten könyvelési szolgáltatást végző vállalkozások, hanem megfelelő felkészültségű munkatársakkal és technikai háttérrel rendelkező egyéb szervezetek is megjelenhetnek. ([ 8] Dr Kovács Gábor, 1999)

Javaslatok a nemzeti tesztüzemi-rendszer kiépítéséhez

A mezőgazdasági üzemek vezetésének egyik alapvető fókusza: a nemzeti illetve EU-Közösségi szabályozók, támogatások követése, megpályázása és elnyerése. A cég üzleti-pénzügyi  irányításának fontos komponense, ezért a vezetést támogatni kell ebben is. Nem háríthatók ezen feladatok és szakértések a vállalati könyvelésre illetve a könyvelőirodákra teljes mértékben.

Mit lehet még tenni ebben az ügyben ? Javaslataim:

1) Korszerű könyvelési módszerek bevezetéséhez

A költség-, teljesítmény- és fedezetszámítást támogató un „Vezetői számviteli rendszert” kell kialakítani és bevezetni a mezőgazdasági üzemeknél is. A rendszer adataiból egyértelmű, világos, döntésekre alkalmas információk képezhetők. Az üzemgazdasági orientáció is ezt igényli. A mutatószámok használhatóbbak, mert az alapadataik differenciáltabbak, homogénebbek és befolyásolásra, változtatásra alkalmasabbak.

2) Üzemgazdasági orientációjú beszámoló kidolgozásához és preferálásához

Az előző javaslat szerint.

3) Egységes mezőgazdasági számlakeret kidolgozásához és preferálásához

A mai magyar gyakorlatban ez megvan. (Jól alkalmazott örökség.)

4) A Standard Fedezeti Hozzájárulás-számításához

Vajon milyen tartalommal bír a „közvetlen változó költség” ? És honnan vesszük ? Pl: a létfenntartó takarmány, az állatgondozási díj, stb közvetlen költségek, de jelentős fix részük van. Át kell gondolni, ki kell alakítani és preferálni szükséges a fíx- és változó költségkomponensek mezőgazdasági üzemi alkalmazását.

5) Üzemgazdasági mutatók számításához

Ki kell alakítani a pénzügyi- és nem-pénzügyi mutatókból álló és a mezőgazdaságba széleskörűen alkalmazható mutatószám rendszert, mutatószám preferenciákat. A hagyományos, gyakorlatban bevált mutatószámok (indikátorok) mellett, a korszerű (Balanced Scorecard) mutatókat is.

Pl:
cég-növekedés mutatók,  cég-fejlődés mutatók



cég-innováció mutatók



vevőkapcsolati mutatók

6) A mezőgazdasági szaktanácsadás kiterjesztéséhez

A szaktanácsadói hálózat hagyományos szakmai körét bővíteni lenne érdemes: EU szakértőkkel, Vezetési-tanácsadókkal, Controllerekkel akik más érzékenységű és nézetű szakértéssel látják el az üzemeket, akiknek arra a versenyben szükségük van.

Költég-, Teljesítmény-, és Fedezet-irányítási rendszer

A mezőgazdasági üzemek erőforrás-tervezésének, üzem-irányításának fontos eszköze. Ma még a legtöbb üzemnél a költséggazdálkodásról beszélnek. Ami a költséggazdálkodás üzemi működésben betöltött szerepét illeti, elsődleges célja az adóminimalizálás. Kisvállalkozásoknál a költséggazdálkodás funkciója a tulajdonos helyzetének optimalizálása, akár a cég kárára is. Az üzleti eredmény-kimutatások, költségvezéreltek. Nem igazán az irányítást, az üzleti döntéseket szolgálják. Számviteli osztályozású költségkategóriái heterogének, nem segítik a döntéseket, az irányítást, a tisztánlátást.

A vezetői számvitel (minta a controlling rendszer része) feladata, hogy az üzleti-teljesítményeket megnevezze, azonosítsa, mérje vagy kalkulálja, nyilvántartsa és összekapcsolja a költség adatokkal. Ez az egyik alapvető különbség a controlling és a pénzügyi-számvitel megoldások között. Lásd, a következő táblázatot, mely a kétféle szemlélet és orientáció összevetése, különbségeinek kiemelése.

Gazdálkodás vs. Kontroll

	Költséggazdálkodás
	Költségirányítás

	célja az adóminimalizálás, a csökkentés
	célja a döntések előkészítése, támogatása

	összköltségekkel számol
	fix és változó részköltségekkel is számol

	csökkentés orientált
	kezelés, irányítás orientált

	csak tényköltségekkel számol
	terv- és kalkulatív költségekkel is számol 

	költségeket optimalizál
	költségeket alakít, befolyásol

	a megtörtént gazdasági eseményekből vezet le következtetéseket és alkalmazza azokat a jövőre
	előír, előirányoz, megkövetel, elvár

	követő magatartású
	megelőzés (preventív) magatartású

	a költség okozókat nem ismeri 
	a költség-okozókat alakítja, befolyásolja

	globális „fűnyíró” módszerek
	differenciált „szemezgető” módszerek

	heterogén tartalmú összesítések
	homogén tartalmú aggregátumok

	tétel és aggregátum adatokat kezel
	strukturált költségobjektumokat kezel


A költség-, teljesítmény- és fedezet-irányítási rendszer részletes kidolgozása, a mezőgazdasági üzemek számára fontos – nagy - feladat, mely több szakember (közgazdász, controller, agrármérnök, agrárvezető, könyvelő, stb) együttes, egyeztető munkája révén alakul ki. Erre az EU csatlakozás esetén is szükség van, mivel az EU-országok ezeket a szempontokat és módszereket már használják a mezőgazdasági üzemekben is.

Lásd: www.interm.gtk.gau.hu/miau/, www.uni-giessen.de [ 9] Zilahi-Szabó Miklós-Géza munkáit.

1.8. Költésgnem-controlling

A mezőgazdasági üzemek üzleti tevékenységének komplex elemzése, tervezése, önellenőrzése és irányítása, szükségessé teszi a költségek pontos, többszempontú osztályozását és szerkezetének kialakítását.

A költségnemek (költség-fajták) jegyzéke az az üzleti költségskála, mellyel a tervezés, a gazdálkodás-irányítás illetve az elszámolás során számolunk. Ezért célszerű (ajánlott), ha a tényköltségekre (számviteli) és a tervjellegű költségekre (controlling) egyeztetett, közösen kialakított költségnem választékot (listát) alkalmaz az agrárüzem.

A költségnemeknek egyértelműen utalniuk kell arra az erőforrásra, melynek beszerzését, bevonását, felhasználását tervezzük, ellenőrizzük vagy melyből a felhasználás történt és elszámoljuk azt. Pl: a „bér” több munkajogi és más tényező jellemzőit hordozza, így nem „tiszta” költségnem. Az irányításhoz, a döntésekhez olyan homogén költség-nemeket (költség-objektumokat) szükséges kialakítani, melyek majd teljesítmény-típusokhoz illetve folyamatokhoz, tevékenységekhez kapcsolhatók. Továbbá mérhetők, kalkulálhatók és befolyásolhatók. Változásaikból egyértelmű felismerésekre juthatunk, döntések, intézkedések hozhatunk. A controllingban nem használatos az „egyéb” költségosztály.

A mezőgazdasági üzemek költségnem-jegyzékének kialakításakor, a következő tevékenységeket célszerű követni:

· a költségnem-osztályok megnevezése és azonosítási szisztémájának kialakítása (pl: lásd következő táblázatot)

· A költségnem-tételek megnevezése és azonosítási szisztémájának kialakítása

· A költségnem-tételek tulajdonságainak és viselkedési szabályainak a leírása

· A költségnem-tételek részköltség komponenseinek (fix és változó) a definiálása (melyek értelmezhetők)

· A költség-utalványozási, adathozzáférési- és érvényességi hozzárendelések meghatározása

· A költségnem-jelleg: terv, kalkulatív, tény, terv-tény költség nemenkénti definiálása

Az agrárüzemi tervezéskor, elemzéskor, önellenőrzéskor: kalkulatív költségekkel is számolunk. Pl: a természeti- és biológiai-erőforrások elmaradása (kimaradása) esetén, pótlásukra gazdasági erőforrásokat (pl: teljesítményt, pénzt, hitelt, tőkét) kell bevonni a vállalkozásba, melyekre készülni kell és tervezni szükséges. A költségtervezés nem csak abszolút számokkal dolgozik, hanem viszonyszámokkal, mutatókkal, százalékban kifejezett adatokkal és tárolt eljárásokkal (triggerek) is.






Költségnem osztályok


A költségnem-osztályok (csoportok) az üzemi-erőforrások csoportosítását követik:

010
Anyagköltségek


(anyagok, alkatrészek)  

020
Munkaköltségek


(effektív munka)

030
Személyi költségek


(összes bér – munkaköltség)

040
Személyi erőforrások járulékos ktg.
(TB-, munkaadói járulék, Eü. hozz.)

050
Értékleírások költségei

(amortizáció, értékvesztés, selejtezés)

110
Munkaerő-gazdálkodás költségei
(beszerzés, elbocsátás)

120
Munkaerő-fejlesztés költségei
(oktatás, képzés, tréning, stb)

140
Alvállalkozói díjak költségei

(kiváltott teljesítmények szerint)

160
Energia költségek


(gáz, villamos, hő, üzemanyag)

170
Kommunikációs költségek

(posta, telefon, mobil, e-mail, web)

210
Bérleti díjak költségei


(a kiváltott erőforrások szerint)

220
Biztosítási díjak


(vagyoni, pénzügyi, élet)

230
Banki szolgáltatások költségei
(szolgáltatásonként)

310
Marketing költségek


(nemcsak reklám, propaganda !!)

320
Logisztikai költségek


(készletezés, szállítás, anyagmozgatás)

330
Vezetési-irányítási költségek

(menedzsment költségek)

410
Kockázati költségek


(garanciális jav., védelem, stb)

420
Beruházás előkészítési költs.

(pályázati, szelektálási, stb)

430
Anyagi értékvesztés költségei
(selejt, hiány, stb)

440
Védelmi költségek


(vagyon-, kár-, növény-, stb)

450
A minőség költségei


(megelőzés, elhárítás, elmaradás)

460
A környezetmenedzsment ktg.
(megelőzés, elhárítás, kár-terhelések)

510
Hatósági költségek


(hatósági díj típusonként)

520
Elvonások költségei


(önkormányzati, állami)

610
Finanszírozási költségek

(pénz- és hitelkamatok)

A további részletezést, a költségnem-tételek ellenőrző listáját, lásd a „Mellékletben”

A controlling nem használ: „egyéb költség”-eket, „anyagjellegű egyéb költségeket”, „tervszerinti- illetve terven felüli értékcsökkenés” költségeket, stb.

Teljesítmény - típusok

[10] West Churchman szerint :

„A költségadatok semmit sem jelentenek, az egész rendszer teljesítményeinek felmérése nélkül, mert ahhoz kell viszonyítani a költségeket:”

Ahhoz kell rendelni a költségeket. A teljesítmény-típusok kialakítása és üzemi bevezetése kiemelt feladat a controlling-rendszer kiépítésében. A költség nemeket az előző megfontolásokon túl, úgy kell kialakítani, hogy teljesítmény típusokhoz rendelhetők legyenek és a teljesítmény-típusokat úgy, hogy költség nemekhez rendelhetők legyenek. A „páros” mutatja a vezetők számára, hogy „mi mennyi”. A költség-nemekhez - igény szerint – akár több teljesítmény típus is rendelhető, melyek:

· alapvető teljesítmény-típus (default)

amellyel többségében számolunk, pl: db, nha, kha, tkm, stb

· opcionális teljesítmény-típus (opcional)
melyre adott esetben szükség lehet, pl: kg, stb

· belső (benne foglalt) teljesítmény-típusok és telj. faktorok
mely az alapvető teljesítmény-egységgel együtt fennál(hat), pl: GJ, Hé%






    Tisztasági % (T%)  *  Csírázási % (Cs%)

Vetőmag használati értéke (Hé%) = 








        100

mint, Hozam-Potenciál;

Öko-Potenciál: 
termőföldnél: aranykorona (Ak)

Bio-Potenciál:
Növény-, Gyümölcs – Fajta, Állat – Faj stb

A teljesítmény-típusokat a szerint, hogy a teljesítmény-egység (pl: költséghely) milyen célra és formában használja fel, megkülönböztetünk:

· input teljesítmények

az output teljesítmény előállításához szükséges inputok

· output teljesítmények

pl: a terméket vagy szolgáltatást igénybevevő átveszi, elismeri azt

A mezőgazdasági üzemek, az évszakok változásai és a biológiai erőforrások adott életciklusai miatt, jelentős gazdasági évközi teljesítmény-átlapolódásokkal illetve halasztott teljesítményekkel számolnak. Így következő évre átadott illetve a következő évben átvett (az előző évben leadott) teljesítményekkel kell számolnunk. Ezt „Mezei leltár” nevű teljesítmény- és költségnyilvántartás – ha részlegesen és tényalapon is – de jól kezeli. Célszerű lenne a „Mezei leltár” nyilvántartást a teljes életciklusra kiterjeszteni és terv-jellegű  adatokkal is kibővíteni.

Az agrárteljesítmények hatásai

A mezőgazdasági üzemek üzleti folyamatainak bizonyos teljesítményei hosszabb távra fejtik ki hatásukat. Így a kapcsolódó költségeket erre a hosszabb időszakra kell hozzárendelni a már leadott teljesítményhez. nem azt a gazdasági évet (ciklust) kell terhelje kizárólag. Pl: 10 t szerves trágya kiszórása (teljesítmény) kapcsolódó tényköltségeit a könyvelés: „időarányosan” 3 évre elosztva kezeli. A kontroll szemlélet: „teljesítmény igénybevétel arányosan” számolja el, kalkulál vele.

Néhány mezőgazdaságban alkalmazott teljesítmény-típus

	Telj.típus
	Megnevezés
	Szervezeti egység / Üzletág

	Kód
	Me
	
	Telj. átadó
	Telj. átvevő

	SZ01
	nha
	Szántás
	Talaj üzletág
	Kukorica üz.ág

	AR01
	kha
	Aratás
	Aratás projekt
	Búza üzletág

	ON01
	nha
	Öntözés
	Öntöző-üzem
	Napraforgó üág

	FU01
	tkm
	Fuvarozás
	Szállító üzem
	Kukorica üz.ág

	
	
	
	
	Búza üzletág

	
	
	
	
	Napraforgó üág

	KA01
	óra
	Karbantartás
	Külső karbantartók
	bármely üzletág

	UL01
	tőke
	Szőlőtelepítés
	Külső csoport
	Szőlőtermesztés

	GY01
	tő
	Gyümölcstelepítés
	Telepítő egység
	Barack üzletág

	B01
	bála
	Bálázás
	Bálázó csoport
	Búza üzletág


Agrártechnológia – Teljesítmény – Költség – Hozam   összefüggések

Az agrárüzem által előállított termékek mennyisége a termeléshez felhasznált ráfordítások mennyiségétől, összetételétől és az összetevők arányaitól is függ. A ráfordítás és a termelési eredmény közötti összefüggést a termelési függvénnyel lehet jellemezni. A termelőnek ismernie kell a ráfordítás és a hozam közti mennyiségi kapcsolatokat. A termelési függvény tájékoztat bennünket, hogy a ráfordítások kémiai, fizikai, biológiai tulajdonságai, illetve a ráfordítások adott kombinációja, milyen és mekkora hozamot eredményez(het) számunkra.. A ráfordításoknak sok kombinációs lehetősége van. A termelőknek nincs befolyásuk a termelési függvényre, de a ráfordítások kombinációjára – a termelési függvény megválasztására - igen. ([11] Bishop, C.E., 1969)

Ez az erőforrás-kombináció az agrártechnológia alkalmazásával alakul ki, kap tartalmat. Ezért az alkalmazott technológia azonosítóját a teljesítményekhez kapcsolhatjuk, mely „technológia-címkézett” teljesítmények, költségekhez való rendelésével kapunk komplex képet a költségekről is. Fontos ez, mert a teljesítmények és a költségek változásainak függvényei eltérhetnek egymástól. Másrészt így a költségek elemzése, összehasonlítása, értékelése is differenciáltabbá válik.

1.9. Költséghely- és Terület-controlling

A földdel - a földterülettel - mint alapvető mezőgazdasági erőforrással, mint térrel, kell elsősorban gazdálkodni. A földterület jelenti a mezőgazdasági üzemek számára az egyik szűk keresztmetszetet, így az a kontroll egyik fókusza. A többségében külső földtulajdonosoktól bérelt területek, az üzleti kockázat fő komponensei. A menedzsment-kontroll rendszer egyik legfontosabb részfunkciója ez és adatforrása: a „Földbérlet- és földtulajdon-nyilvántartás illetve elszámolás”. Másrészt a földterületek és a termőterületek művelési ágankénti kezelése, az agrárüzem alapvető kontroll-területei. A vetésszerkezet kialakítását az agrártechnológusok irányítják. A terület-controlling: térszemléletű erőforrás-kontrollt jelent az agrárüzemek vezetése számára.

A táblaszintű gazdálkodás

Nagyobb üzemeknél a földterület: minőségi, agrártechnológiai és agrártechnikai megfontolások alapján un. táblákra / tömbökre van felosztva. Ezek egyben a gazdálkodás, a tervezés, az elemzés egységei is. A controller -döntési szempontból- a táblát ugyan úgy kezeli, mint bármely más költséghelyet, melynek összes teljesítmény ráfordításával, fix- és változó-költségeivel számol. 

A TÁBLA / TÖMB alapvető költséghely, a mezőgazdasági üzemben ! ([12] Véry Zoltán, 1998) 

A táblák: az üzletági-költséghely hierarchia, alárendelt-költséghelyei, költség-gyűjtői (cost pool). Alapdokumentumai a „Tábla-törzskönyvek”.

A költséghely-controlling elsősorban - a felelősség alapú - irányítási módszer. Másodsorban: a belső üzemi-teljesítmények és költségek felmerülés-, keletkezési-hely szerinti kezelése. Ezek a helyek - teljesítmény-egységek -, a „belső-piac” szereplői, kik átadnak illetve átvesznek egymástól teljesítményeket és költségeket. 

Üzletági-költséghelyek

A növény-, szőlő-,  és gyümölcstermesztés, az állattenyésztés, az állathízlalás, az állattartás költséghelyei melyek irányítási szempontból: „nyereségcentrumok” (profitcenterek).

Kiszolgáló-költséghelyek

Az üzletági költséghelyeknek belső szolgáltatást végző költséghelyek, mint pl: gépüzem, szállító-üzem, öntöző-üzem, karbantartó-üzem, állat-egészségügyi szolgáltatás, szárító-, daráló-, tároló-szolgáltatók, stb, melyek irányítási szempontból: „költség-centrumok” (cost-centerek, budget-centerek)

Infrastruktúra költséghelyek

A termelés és belső-szolgáltatás nélkül is szükséges üzemi infrastruktúra, mint: jogi szakértés, könyvelés, számviteli-pénzügyi szakértés, informatikai hálózat és üzemeltetése, informatikai szakértés, vevőkapcsolatok kezelése, beszerzés, stb 

Költséghelyi kapacitások

A mezőgazdaságban a termék előállítás sajátossága, hogy biológiai eszközökkel (növény, állat) dolgozik, ráfordítások pedig többnyire nem a kibocsátott termékkel, hanem a kapacitásokkal (vetésterület, állatférőhely, létszám) arányosak ([13] Körmendi Lajos, 1995) Néhány példa:

· földterület, termőterület

ha (hektár)

· halastó



ha (hektár)

· állatférőhely


állat-fajtánként, cél- és korcsoportonként: db

· emberi erőforrás (munkaerő)
fő (szakértelem szerint)

· tárolók / silók


pl: hordó: hl,  raktár: m2 / m3

· erő- és munkagépek

teljesítmény, raksúly, raktérfogat, üzemóra

· karbantartás, javítás

munkaóra

· állategészség biztosítás

munkaóra

· védelem



munkaóra

· szaktanácsadás


munkanap

A kihasználatlan kapacitásoknak költség-következménye van. Legalább is a döntések szempontjából. A „felesleges beruházás leköti a tőkét / forgótőkét melyeket másra tudunk felhasználni, átcsoportosítani, adott esetben kivonni. Ezért a mezőgazdaságban is követni érdemes a kihasználatlan kapacitások tartós hányadát és döntésekkel csökkenteni azokat. A kihasználatlan eszközöket, kapacitásokat ki kell telepíteni, ki kell szervezni (outsourcing) a  cégből vagy bérelni érdemes.



A kapacitás



költsége












Erőforrás kapacitása

A szarvasmarha ágazat biológiai kapacitásai

A mezőgazdasági üzemek biológiai-erőforrása a szarvasmarha. A tejtermelés során, mint biológiai-eszközzel, mint élőlényekkel, adott ciklikussággal és adott kapacitásokkal számolhatunk, melyekhez különböző jellegű költségeket rendelhetünk hozzá. Nyilvánvaló, hogy a szárazon-állás időszakára fix költségekkel (abrak) kell számolnunk, melyek a termék-fedezetet csökkentik.

Tejtermelő napok száma:

(75 + 285) – 60 = 300 nap

Két ellés közötti időszak:

           75 + 285 = 360 nap

A laktációs időszak nem esik egybe a gazdasági ciklussal, átlapolódások vannak.







Üzemi költséghelyek kiszervezésének kérdései

Az üzleti alapú, profitorientált mezőgazdasági üzemeknél is felmerül a következő két alapvető kérdés, melyre döntéseket kell hozni:

1.) „Saját magam előállítsam elő vagy vásároljam ?”
(„Make or Buy”)

A kiszervezés (outsourcing) során a mezőgazdasági üzem – üzleti megfontolások és döntés alapján -  megszünteti valamely teljesítményét és azt egy másik jogi vagy természetes személytől szerzi be, üzleti alapon. A kiszervezési megfontolások, döntések tényezői lehetnek:

· a belső szolgáltatás(ok) üzleti alapon való igénybevétele (irányítási módszer is)

· a kockázatos tevékenységek kitelepítése, áthárítása

· üzlet (business) átalakítás, az új stratégiai döntések szerint

· az operatív költségek csökkentése

2.) „Birtokoljam vagy Béreljem ?”

Azok a tevékenységek, melyek több piachoz biztosítanak hozzáférési lehetőségeket és jelentősek a termék, a szolgáltatás szempontjából, alapvető képességnek (core competence) tartjuk és stratégiai jelentőségű üzleti tényezőként kell kezelnünk. Ezeket az alapvető képességeket az üzemnek birtokolnia (tulajdonban tartania) érdemes.

A bérbe adott állatállomány döntéselőkészítő kérdései
A bérbeadás illetve bérbe vétel szerződéses jogviszony a következő  megállapodásokat tartalmazza:

· a bérbeadás tárgya a tehenészeti telep állatállománya

· a szerződés 5 évre szól

· az állatállomány után nem számítanak fel bérleti díjat 

· az állatállomány a bérbeadó tulajdonába marad, vagyis nem a bérbe vevőé, akinek egyébként nincs szarvasmarhája

· a felek az állatállomány változással minden év december 31-vel elszámolnak, a szerződésben elszámoló árként nevesített egységáron

· a bérbe vett állatokkal folytatott állattartási tevékenység költségeit, hozamait a bérbevevőnek kell elszámolnia

· a bérbevevőnek az állatállomány változását folyamatosan kell nyilvántartással követnie

Ezen megállapodások jogi és könyvviteli tényezőket tartalmaznak. A tulajdonosi döntés előtt azonban, a következő szempontokat is érdemes mérlegelni:

1.) Az állatállomány tulajdonlása milyen teljesítmény-ráfordításokkal illetve fix- és változó költségekkel jár  ? Ezek közül - mint tulajdonos – mit vállalok és mit kívánok áthárítani a bérlőre ?

2.) Az szerződésbe foglalt elszámoló árat, milyen tényezőkkel és eljárásokkal alakítom ?

pl:

· előző időszakok tényköltségei alapján ?

· kalkulatív költségek beépítésével ?

· kalkulált kamat (lekötött forgótőke után)

· kalkulált eszközbérleti díj

· haszonáldozati költség

· diszkontálással

Milyen járulékos ráfordításokkal, hasznokkal jár a bérbeadás ?

· a szerződéshez kapcsolódó ügyletek, ügykezelések költségei (+)

· az állatállomány analitikus könyvevezetésének költségei (-)

· a felszabadult, de nem értékesített, állatférőhelyek fix költségei (+)

· a kihasználatlan fejőházi kapacitások, kapacitás-költségei (+)

· az elmaradt kockázati tényezők, kockázatmérséklési költségei             (biztosítások, egészségvédelem, stb) (+)

· a tehenészet üzemeltetési, fenntartási költségei (-)

· egy esetleges káresemény, elemi kár költségei és vele járó elmaradt haszon költségei (mivel az állatállomány - mint készlet - a tulajdonom) 

Költségviselő-controlling


.

Az előbbi séma a költség-kontroll belső összefüggéseit ábrázolja. Központi kérdése: az általános költségek megnevezése, azonosítása és felosztási módjának megválasztása. A felosztás (allokáció) követi a teljesítményelvű megoldásokat.

A termék kalkulációs-tételek és módszerek kiválasztása a kalkuláció tárgya

1.10. Kalkulációs módszerek

A mezőgazdasági üzemek elő- és utókalkulációit, mely tényadatokat felhasználó, összköltség komponensű kalkulációs módszerek, döntéstámogató kalkulációs módszerekkel kell kiegészíteni. Ezen kalkulációs módszerekre jellemző, hogy:

· a kalkulációs tényezők, döntési-egységenként vannak rendszerezve

· a tényadatokon túl, normatív- és tervadatokkal is számolnak

· az összköltség mellett részköltségekkel is számolnak

· a termék-kalkuláció mellett, tevékenység alapú kalkulációt is végeznek

· a tény- és tervadatokon túl  un. kalkulatív - tényezőkkel is számolnak

· több kalkulációs-változatot készítenek (ugyan arról)

Kalkulációs-módszerek  rendszerező táblázata  ([14] Andreas Kovacs, 1995)

	Költségnormali-
	Elszámolás szerinti fokozatok

	zálás fokozatok
	ÖSSZKÖLTSÉG
	RÉSZKÖLTSÉG

	TÉNY
	· tényköltség-számítás, összköltség szinten


	· tényköltség-számítás, rész-költség szinten

· fedezetszámítás

· egyedi-költség számítás



	NORMATÍV


	· normatív költségszámítás, összköltség szinten

· merev

· rugalmas


	· normatív költségszámítás, részköltség szinten

· merev

· rugalmas

	TERV


	· tervköltség-számítás, összköltség szinten

· merev

· rugalmas


	· tervköltség-számítás, részköltség szinten

· határköltség

· lépcsős fedezetszámítás

· direkt-költség számítás

	
	Állomány értékmeghatározás

célokra
	Árképzési, árkalkulációs

célokra


„merev”: nem különböztet meg fix és változó költségeket; „rugalmas”: megkülönböztet fix és változó költségeket

Folyamatköltség számítás

A mezőgazdasági üzemben a termékkalkuláció keretén belül aránylag pontosan rögzítik a közvetlen (egyedi) költségeket ezzel szemben viszont az egyre jelentősebb mértékű és arányú általános költségek felosztása (elosztása, allokációja) a költségviselőre, különböző – nem mindig jól megválasztott és indokolt vetítési kulcsok alkalmazásával és – módon történik.  Evvel nő annak a veszélye, hogy az üzem hibás (vagy hamis) költséginformációk miatt „kikalkulálja magát” a piaci versenyből. . ([15] Folyamatköltség-számítás, 1998) A döntéseket csak valósághű költséginformációk alapján lehet meghozni. Ebben segít a folyamatköltség-számítás, mint szemlélet, módszer és technika.

A folyamatköltség-számítás célja a költségeknek a költség-okozók szerinti hozzárendelése a költségviselőhöz. Az egyedi költségek egyszerű hozzárendelésén túl, az általános költségek felosztása és hozzárendelése a fontos. Az általános költségeket először költséghelyen tartják nyilván, majd ezeket a költséghelyi-költségeket: a pl: termesztés üzleti folyamatainak igénybevétele, a költség-okozók (cost-drivers) alapján, osztják költség-viselőkre.

Így két költség-struktúrával kezelhetők, elemezhetők az általános költségek:

· Felelősségenkénti kép (a költséghely-számításnál)

· Folyamatorientált –értékképzési – kép (a folyamatköltség számításnál)

Mely áttekinthetőbbé és differenciáltabbá teszi az általános költségekről alkotott ismereteket. Láthatóvá válik, hogy az üzleti folyamatok milyen erőforrásokat használnak fel, hányszor és mire illetve ezek milyen költségekkel járnak.








1.11. Vezetői eredményszámítás

Adott időszak üzemi- és üzletági-eredményei: többlépcsős fedezetszámítási módszerrel állíthatók jól össze, mutathatók ki. E módon követhetővé válik , mind az eredmény, mind a fedezet, és jól szolgálja a vezetői információ-ellátást, a szükséges felismerések illetve korrekciós döntések meghozatalát. Láthatóvá válik, hogy a fedezet milyen üzleti tényezőkből adódik és amelyeket lehet befolyásolni döntésekkel.

	
	
	Üzletágak

	Ts
	Tételek
	Búza
	Tej
	Bor

	 1
	  Értékesített mennyiség
	
	
	

	 2
	+Bruttó árbevétel
	
	
	

	 3
	- Engedmények
	
	
	

	 4
	  Nettó árbevétel
	
	
	

	 5
	- Változó költségek
	
	
	

	 6
	  Fedezet-1
	
	
	

	 7
	  Mutatószámok:

  Egységre eső árbevétel

  Egységre eső fedezet

  Fedezet az árbevétel %-ában

  Szűk keresztmetszet fedezete


	
	
	

	 8
	- Termékre eső fix költségek
	
	
	

	 9
	  Fedezet-2
	
	
	

	10
	- Üzletági KH-ek fix költségek
	
	
	

	11
	  Fedezet-3
	
	
	

	12
	- Szolgáltató KH-ek fix ktg-ei
	
	
	

	13
	  Fedezet-4
	
	
	

	14
	  Infrastruktúra költségei
	
	
	

	15
	  Vezetői eredmény
	
	
	


Az oszlopok 3 adatból, a terv – tény – eltérés (eFt) adatokból tevődnek össze. 

2. Gazdasági tervező-rendszer

A komplex, üzemi agrárirányítási-rendszer (controlling-rendszer rendszer) a tervezési rendszerre épül. Ez a mag tartalmazza a tervezési modelleket, módszereket, modell-elemeket és a tervezés folyamatát. A költség-, és fedezet-irányítás illetve vezetői beszámoló-rendszer a tervezési rendszerrel összhangban működik. ([16] Véry Zoltán - Dr Hanyecz Lajos - Bíró l.ászló, 1999)

A tervezési-rendszerben, a tervezés kerül előtérbe, még a tervvel szemben is. A tervezés folyamata a fontos. Az a belső alku- és összehangolódási rendszer, melyben alakulnak a tervezési szereplők és a menedzsment. A tervezés tréning is. „Gyakorlatozás”, felkészülés a jövőre, a verseny újabb fázisára. ([17] Véry Zoltán, 1998)

Tervezés: mai tettek a holnapi teljesítmény érdekében. A tervezés során ezért válaszolnunk kell a kérdésre: Mit kell tennem ma, hogy holnap megoldjam – de még inkább, elkerüljem – a holnapi problémákat ? A tervezési folyamat teljesítményhozama tehát a megvalósításra előírt feladatok sora. ([17] A. S. Grove, 1995)

A tervezési munka során gyakori csapda az, hogy hangsúlyossá válik a nyilvánvaló. ([10] W. Churchman, 1974)

Ezért a tervezéskor keresni kell, a lehetséges üzleti változásokat, azok viselkedését, irányát, mértékét. A tervezés = feltárás és megismerés is. Keresés az ismert és az ismeretlen határterületén. Olyan szimulációs, elemző, értékelő munka, mely során  új üzleti ismeretek birtokába kerül(het)ünk. Speciális algoritmusokkal, matematikai-, statisztikai-közgazdasági-modellek informatikai eszközeinek alkalmazásával támogat(hat)juk a tervezési munkát. 

2.1. Tervezés és irányítás

Egyesek szerint a tervezés az irányítás lényegét kifejező funkció., míg mások szerint a tervezés nem tekinthető egyértelműen irányítási funkciónak. Az irányítási és tervezési funkció közötti szoros kapcsolat nem vitatható. A vállalatot mint aktívan működő rendszert két alrendszerre: irányító és irányított alrendszerre tagoljuk, melynek alapján teljesen egyértelmű, hogy a tervezési funkció csak az irányítói alrendszer létezhet, valósulhat meg. ([19] Dr Hanyecz Lajos, 1999)

Azaz, nincs értelme irányítani tervezés nélkül és nincs értelme tervezni irányítás nélkül. Kibernetikai szemléletben a tervezés = alapjel képzés. Alapjel nélkül nem lehet irányítani. Az üzleti-gazdasági irányítás, jellege szerint lehet:

Előrecsatoló Kontroll

Forward Control

vezérlés, mozgósítás, terelés

Visszacsatoló Kontroll

Feedback Control

szabályozás, korrigálás, javítás 

Megelőzés Kontroll


Prevention Control

preaktivitás, prevenció 

Az „EcoControl” irányítási sémát lásd: [17] Véry Zoltán, 1998

2.2. Tervező-rendszerek és alkalmazott tervezési-metodikák

Tervezési-rendszer alatt: a tervezési felépítmény, a szabályrendszer, az ütemezés, az összefüggés-kezelés, az információ-kezelés és a belső tervezési együttműködés szervezeti kiépítést értem, mely kereten és alkalmazáson belül működtethetők a különböző tervezési módszerek, tervezési folyamatok, tervezési technikák. A rendszer szerves része a tervezési moderátor és a tervezőgárda is.

Hierarchikus architektúrájú tervező-rendszer

Alkalmazott metodikák:

„Hagyományos” tervezési módszereknek nevezhetjük.

· Bázis alapú


az előző ciklus tényadataira épít

· Nulla-bázisú


nem számol az előző ciklus tényadataival

· Fentről lefelé haladó

„Indirekt”, (Top Down Planning)

· Lentről felfelé haladó

„Direkt”, (Bottom-Up Planning)

· Ellenáramú tervezés 

„Duplex” (Top Down & Bottom Up)

· Gördülő-tervezés


pl: alkalmazkodás a változásokhoz

A hagyományos tervezési módszerek, többnyire a hierarchikus szervezeti felépítést (funkció-, bér-, és hatalmi-struktúra), annak alá és fölérendeltségéből adódó szervezeti együttműködést követik. Ezáltal lassú, nehézkes működésűek, bonyolult egyeztetési, tervalku folyamatokkal járnak. 

A mezőgazdasági üzemek gyakorlatában megtalálható mind a hagyományos, mind pedig az optimalizáló tervezési logika. A tervezés folyamatok ennek megfelelően határozhatók meg. A controlling felelős a tervezési rendszer kiépítésért.

[20] Dr. Hanyecz Lajos, 1998)

Folyamat-tervező rendszer

Az üzleti kulcsfolyamatok mentén irányított vállalkozások tipikus tervezési-rendszere. Ekkor, folyamattervezési-rendszer kialakítása válik szükségessé., ami a folyamatokhoz kapcsolt üzleti-gazdasági célok, elvárások, előírások, potenciálok  és visszacsatolások megfogalmazására és kidolgozására terjed ki.

Alkalmazott metodikák:

· Tevékenységalapú költségelemzés / költségtervezés (ABC)

· Tevékenység alapú költségvetés-készítés (budgeting)

Hálózatos tervező-rendszer

A vállalati számítógép-hálózat, az elektronikus–együttműködés és az objektumorientált szemlélet adta lehetőségek kihasználására épít. Alkalmaz(hat) a hálótervezés módszereit és eszközeit. A tervezési koordinációt: a tervezési-rendszergazda (informatikus-controller) végzi. (Egy ilyen rendszer tervezése „ePLAN” munkanév alatt - a szerző tervezésében – folyik.)

2.3. A tervezési-rendszer adattára

A tervezési-rendszer adattárának funkciói

A tervezési-rendszer magja - a tervezési-rendszer központi adatbázisa - mely tartalmazza a tervezéshez szükséges input-adatokat és a tervezés eredményadatait egyaránt. Ez a központi adatbázis fogja össze a tervezési folyamatokat és azok szereplőit. A központi adattárban tárolt-eljárások segítségével érvényesíthetők a rendszerben, tervezési munka alapvető szabályai, melyek az elosztott-adatbázisú, csoportos-tervezés elengedhetetlen feltételei. 

A tervezési rendszer adattárának IT-eszközei

A tervezési rendszer adatköre, adatforgalmának tömegszerűsége, az adatok és a tervezők telephelyi megosztottsága, az adatkompetencia és adatvédelem kezelése szerint, három technológiai megoldás alkalmazása lehetséges:

· Relációs szerkezetű adatbázis alkalmazás

· Multidimenzionális szerkezetű adatbázis alkalmazás

· Hibrid alkalmazás (előző két megoldás együttes alkalmazása)

A relációs adatbázisok a legelterjedtebb megoldások, elsősorban a tranzakciós adatkezelés, adatfeldolgozás (OLTP) területeken. Hatékony adatbázis-kezelő eszközökkel jól alkalmazhatók az eseményszintű –un. tranzakciós - változásadatok tárolásához, navigálásához, az információ kinyeréséhez. Többnyire az operatív – napi ügykezelési – adatfeldolgozási feladatok elvégzésére használat adattároló megoldások, de a nem nagytömegű adat-aggregátumok kezeléséhez is jól alkalmazhatók.

A multidimenzionális adatbázisok a többdimenziós adattárolás, adatkezelés és Online adatelemzés (OLAP) erőforrásai, melyeket a vezetői döntéstámogatáshoz, a vezetői információs-rendszerek számára fejlesztettek ki elsősorban.

Többnyire adattárházak, adatpiacok kiépítésekor alkalmazzák, ahol több évre (hosszútávon) kell az adatokat tárolni és kezelni illetve kell - viszonylag egyszerű - adathozzáférést biztosítani a vezetőknek, elemzőknek, tervezőknek, döntéshozóknak, stratégia-készítőknek.

A multidimenzionális adatbázisú, online-adatelemzés követelményei W. H. Inmon (adattárház-guru) szerint:

· az adatraktár: integrált, időszakok szerint elkülönített, viszonylag állandó, rendszerezett adathalmaz  

· az adatszerkezet az üzleti elemző-tervező szemlélethez alkalmazkodik

· többdimenziós rálátásunk és kezelési lehetőségünk legyen az adat-kollekciókra

· meta-adatok (adatszótár) alkalmazása

· demokratikus adatelérés biztosítása a szervezeti érdekeltek számára

· gyors információ-elérési, információ-képzési lehetőség biztosítása

· egyszerű kezelhetőség biztosítása,

· az adatkockán vizuális navigálási lehetőség biztosítása

· az információ-fogyasztó bevonása az információ előállításába

· leásás a adatrészletek felé (drill down)

· visszatérés a részletekből (roll up)

· egyszerűen és gyorsan: új adatösszefüggések feltárása

A hibrid-alkalmazása vezet jó megoldáshoz, mivel az operatív, tranzakciós-adatbázisok és a stratégiai, adattárház megoldások egymást feltételezik, kiegészítik.

A tervezési-adattár felépítése

A tervezési folyamatok hatékonysága, gyorsasága elsősorban attól függ, hogy az adat- és információ-kezelés illetve az elektronikus-adatcsere mennyiben könnyíti meg, támogatja a tervezési munkát és a tervezési együttműködési tevékenységeket. Irányítási, tervezési  szempontokat figyelembe véve a következő követelményeket kell támasztani a tervezési-adatbázisokkal szemben:

· feleljen meg a Datawarehouse- illetve  OLAP-council (tanács) ajánlásainak

· rugalmasan lehessen építkezni a tervadatokkal (átszervezés, bővítés, stb)

· többszintű adatkocka-hierarchia kialakítható és kezelhető legyen

· támogasson többféle tervezési metodikát és technikát

· össze lehessen kapcsolni a tervadat struktúrát a tényadat struktúrával

· konzisztencia biztosítása, a megosztott tervezési rendszer adatai között

· felosztási (allokáció) és összegzési (aggregáció) feladatok automatizálása

A tervezési-rendszer számítógép-hálózatos megvalósításában a szervezeti tervezési együttműködés és tervezési-tudás intézményesül. A tervezési rendszer adatbázisa a vállalatirányítás egyik alapadatbázisa, mely nem csak az operatív-, hanem a stratégiai adatokat is tartalmazza. Akár több évre előre- és visszamenőleg is.

A hierarchikus tervezési-rendszer információs architektúrája

A multidimenzionális adatkockák hierarchikus struktúrába szervezhetők (lásd következő ábrát) A bemutatott struktúra követi a többszintű tervezés - jelen esetben 3 szintű - különböző (top down, bottom up, duplex) módszereit. Az adatkockák dimenziói összekapcsolhatók és ezen kapcsolatok mentén navigálhatunk az adatbázis különböző szintű adatai között. Az egyes szinteken, különböző adattartalmú – un tematikus - adatkocka készíthető, kapcsolhatók össze.

A tervező-rendszer információ-kezelési szintjei: (minta)

1. szint:
TOTAL-szint

A gazdálkodási egység (vállalat, üzem) egészét érintő adatok köre, mely akár több adatkocka (is) lehet. pl: mérleg-adatkocka, jövedelemkimutatás-adatkocka, cash-flow-adatkocka, marketing-adatkocka, finanszírozás-adatkocka, beruházás-adatkocka, scorecard-adatkocka, stb.

2. szint:
SZUBTOTAL szint

Az egyes üzemeket, üzletágakat érintő összesített adatok kockái, úgymint: üzletági hozam-adatkocka, ráfordítás-adatkocka, költséghelyi-adatkocka, területi-adat-kockák, teljesítményátadás és  átvétel-adatkockák, fedezetek-kockák, bevételek-kocka, stb. A szubtotál szint lehet többfokozatú is.

3. szint:
TERVTÉTEL szint

A tervezési-tételek adatszintje. Az egyes erőforrások, folyamatok, termékek és szolgáltatások, vevők és vevőcsoportok tervezési alapegységeinek az adatszintje. pl:  búza termékek-adatkockái, kukorica termékek-adatkockái tejhasznú tehéntartás-kocka, takarmány termékek-adatkockái, vevői igények adatkockái, stb

A tervezési-rendszer adatbázisának megtervezése, kifejlesztése, bevezetése, üzemeltetése és fenntartása kettős feladat. Egyrészről információ-technológiai feladatok elvégzését, másrészről a tervezési munka szakmai- és kommunikációs irányításának, felügyeletének kialakítását kívánja meg.

A tervezési-rendszer adattárának felépítése. (séma)


I.) Információ-technológiai (IT) feladatok a tervezési-rendszer  üzemeltetésében:

ősfeltöltés



első alkalommal az adattárház adatfeltöltése

adatbegyűjtés



az adatok elérése és begyűjtése

adatvalidálás / adattisztítás

hiányzó adatok felderítése / a karaktertisztítás

adatbetöltés



a bővítmények betöltése

adattárolás



a nagytömegű, konzisztens tárolás megoldás

adatvédelem



a hozzáférés és fizikai biztonság megoldás

adatkarbantartás


adatállományok felújítása, felfrissítése, stb

adat-migrálás



adatállományok áttelepítése, konverziója

II.) A controller információkezelési funkciói a tervezési rendszerben:

· a tervezési adattár tartalmának és összefüggéseinek megtervezése

· a tervezési adattár, adatbázis-adminisztrátori funkcióinak esetleges ellátása

· a tervezési adattár szerkezetének és tartalmának továbbfejlesztése

· rendszeres adatfeltárás és adatösszefüggés feltárás

· ad hoc igény szintű, adatfeltárás és összefüggés keresés (adatbányászat)

· ad hoc jellegű (SQL) adatlekérdezések elvégése

· online-adatelemzés OLAP eszközökkel

· jelentéskészítés a felsővezetőknek

· jelentések expediálása papíralapon és elektronikus úton (pl: e-mail)

· az elektronikus tájékoztatás „elektronikus-hirdetőtábla” szerkesztése

· külső piaci információk beszerzése és belső terjesztése

· tervezési adat-küszöbérték- és hibaesemény-riasztások felügyelete

· a tervezési adatok konzisztenciájának felügyelete

A controller tervezést támogató - funkciói:

· a tervezési rendszer kidolgozása és bevezetése

· a tervezési munka megtervezése, koordinálása, ellenőrzése, felügyelete

· a tervezési határidők megtervezése, elfogadtatása, betartásának ellenőrzése

· az esetleges adathibák okainak feltárása és a korrigálás kezdeményezése

· a tervezési feladatok koordinálása, összehangolása

· a tervezési mérföldkövek adatainak a „befagyasztása” (zárása)

· a szükséges konszolidálási feladatok elvégzése

· a tervegyeztető / tervalku diskurzusok moderálása, konfliktuskezelés

· a kommunikációs zavarok megoldása

· a tervezési munka előkészítése és követése (minden tervszerű-e ?)

· újabb tervezők (tervfelelősök) betanítása, továbbképzése

· együttműködés az IT-szakemberekkel

· szükség esetén, konkrét gazdasági tervezési feladatok ellátása

3. Vezetői beszámoló-rendszer

A controlling-rendszer adat- és információ-ellátási funkciókörét megvalósító részrendszer. A controlling-rendszer legnépszerűbb területe. Többen ebben látják a controlling alkalmazás jelentőségét. Igaz, nagyon fontos – elengedhetetlen – funkciókör, de nem mindegy milyen tartalommal „töltik” meg a jelentéseket. Milyen perspektívájú adatokkal (pl: terv – tény - várható) és „kinyerhető” információkkal illetve összefüggésekkel. A mai gazdálkodás-irányítás és döntéstámogatás: korszerű teóriára, korszerű üzemgazdasági módszerekre illetve kontroll-rendszerre alapozott vezetői beszámolók kidolgozását és alkalmazását teszi szükségessé. Ilyet használnak az EU-tagország üzleti alapon dolgozó agrárüzemei is, melynek alapja a vezetői igényekre szabott információs-rendszer.

„A controlling-rendszer központi információ forrása a számvitel, amit úgy kell kialakítani, hogy segítse elő a tervezés, az irányítás és az ellenőrzési folyamatok koordinálását.” ([24] Kondorosiné Dr Jobbágy Klára, 1997) Mely véleménnyel - részben -vitáznék. Valóban a „tény”-adatok nagy része a számvitelből nyerhető, de egy másik része - mint pl: a cash-flow előrejelzéshez: a szerződés-adatok , vagy humán erőforrás-adatok - nem. A rendszer másik központi adatforrása viszont a „terv” és „terv-jellegű” adatok köre, melyek az irányítás alapadatai. (lásd: következő ábrát)

3.1. Vezetői jelentési-rendszer

A vezetők, és más döntéshozók fontos erőforrásai: az adatok és információk. A vezetői beszámoló-rendszer a teljes információs-rendszerre és információs-tevékeny-ségekre támaszkodik. (lásd: a következő ábrát)

A vezetői-jelentések a vezetőket szolgálják ki és ne az elemzők, tervezők, controllerek ismeretanyagát demonstrálják. Legyenek szükség szerint rövidek, áttekinthetők („at glance”) és lényegre fókuszálók. Vizuális komponensekkel segítsék a gyors áttekintést, megértést, tisztánlátást. A mezőgazdasági üzemeknél – ha szükséges – tematikus térképekkel orientáljuk a táblázatos adatokat. 

3.2. Belső tájékoztató-rendszer

A célzott, személyre szóló, vezetői jelentéseken túl, tájékoztató jellegű információkkal kell ellátni az üzemi érdekhordozókat. A mai korszerű eszközökön, elektronikán áramoltatni és egyben regisztrálni (dokumentálni) lehet azokat az adatokat, információkat melyek a vezetést, a döntéseket befolyásolhatják. Ilyenek: az eseménynaptár, az erőforrásleltárak és előrejelzések, kockázati tényezők változásai, stb. Kialakíthatók azok az üzemi belső szakmai „Hirdetőtáblák” (broadcast) és „Hírlevelek” (Newsletter) melyek a vezetés és más érdekhordozók számára bármikor, bárhonnan elérhetők. 

3.3. Megfigyelő-rendszer

A mezőgazdasági üzemet az alapvető irányultságai – EU szempontok, Regionális szempontok, Szubvenciós szempontok, Terméktanácsok stb – a külső események és információk figyelemmel követésére is ösztönzi, melyet folyamatos információ-ellátással, információ-hozzáférési lehetőséggel kell kielégíteni. Ma is elérhetők különböző központi agráradatbázisok, de rendszertelenül és kétséges megbízhatósággal. Támogatni érdemes a „Magyarországi Integrált Mezőgazdasági Információs rendszer” (MIMIR) kiépítését és bevezetését.

A MIMIR koncepciója egyidejűleg több szinten értelmezhető, egyrészt a szűkebben vett agrárszféra (MIMIR), másrészt az ezzel szorosan összefüggő élelmiszeriparra is (ÉMIMIR), harmadrészt a vidékfejlesztés még komplexebb területére (VIMIR), negyedrészt a területfejlesztés globális problémáira illetve a környezetvédelemre (TIMIR), s végül általában véve a gazdaságpolitika (PIT-HU) informatikai támogatására.

A MIMIR feladatokat: adatvagyon feltérképezése, katalogizálása, ellentmondás-mentesség biztosítása, adatbázis-építés, felhasználói igények felmérése, kielégítése, integrált, fegyelmezett, kiszámítható rendszer megteremtése.

A gondok mindegyike visszavezethető az egységes szemlélet és a folytonos szakmai kontrollt nélkülöző agrárinformatikai rendszer(telen)ségre.

A szakszerű adatvagyon-gazdálkodás csak úgy valósítható meg, ha tudjuk, kinek, mikorra, milyen adatra van szüksége. Fontos kiemelni, hogy a termelőktől begyűjtött adatokért cserébe a MIMIR-hez való hozzáférést a legkülönbözőbb kommunikációs csatornákon meg kell oldani. (TV, rádió, teleház, fax, Internet, sajtó). ([23] Pitlik László, 1998)

Térinformatikai-, távmérési-, földügyi-információk érhetők el a Földmérési és Távérzékelési Intézet, „FISH”: Földügyi Információs Szolgáltatások Hálózaton.      ( http://fish.fomi.hu) szolgáltatások keretében.

Az agrárüzemek vezetése a külső információk rendszerezett figyelemmel követésében és kezelésében érdekelt. Ez a menedzsment-kontroll rendszer része.

3.4. Információ vizualizálás

„Egy kép felér ezer szóval” régi kínai tanácsot követve, megfelelő mértékben vizualizálni érdemes a vezetői jelentések adatait illetve szakmai, vezetési-irányítási tájékoztatókat. A vezetés időgazdálkodása: gyorsan „fogyasztható”, világos, jól tálalt információkat igényel, melyet üzleti- és nem üzleti grafikonokkal , vizuális prezentációkkal valósíthatunk meg. Pl: www.vni.com, www.web3d.org
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4.2. Használt rövidítések

C, (K)

Control



Kontroll: irányítás, önellenőrzés

IT

Information Technology

Információs-technológia

IS (IR)
Information System


Információs-rendszer

MIS (VIR)
Management Info-System

Vezetői Információs-rendszer

EIS

Executive Info-System

Elnöki Információs-rendszer

DSS

Decision Support System

Döntéstámogató Rendszer

CRM

Customer Relationship Manage
Vevőkapcsolat-kezelő rendszer

SQL

Structured Query Language

Strukturált lekérdező-nyelv

OLTP

Online Transaction Processing
Tranzakciós adatfeldolgozás

OLAP
Online Analytical Processing

Online adatelemző eszköz

DW

Datawarehouse


Adattárház, adatpiac

DM

Datamining



Adatbányászat

DV

Data Visualisation


Adatvizualizálás

TRG

Trigger



Tárolt eljárás

PTY

Property



Objektum tulajdonság

MTH

Method



Objektum viselkedés

4.3. Listák, dokumentumok

Költségnemek ellenőrző listája

ANYAGKÖLTSÉGEK

011 Termelési alapanyag költségek

51100 Talajerő-gazdálkodási anyagok

51101 Szerves trágyák

51102 Műtrágyák

51109 Talajvédelmi anyagok

51110 Növényvédelmi anyagok

51120 Permetezőszerek

51130 Állati sperma 

51140 Állatgyógyszerek 

51150 Állati takarmányok

51160 Állattartási anyagok

51170 Állatgondozási anyagok

012 Karbantartási anyagok költségei

51200 Épület- és építmény fenntartási anyagok

51210 Gépfenntartási, javítási anyagok

51211 Gépjármű fenntartási, javítási anyagok (akku, gumi, tartalék alkatrész, stb)  

51220 Személyi egészségvédelmi anyagköltség (védőital)   

51221 Személyi tisztálkodó-szerek költsége (védőkrém, kéztisztító, szappan)   

51222 Személyi munkavédelem anyagai (munkaruha, védőruha)

51123 Gépjárművek szemle díja, zöldkártya díja

013 A szervezeti infrastruktúra üzemeltetésének anyagköltségei

51230 Üzemviteli és takarító anyagok (lakat ,kulcs, seprő,lapát, stb)

51231 Papír, írószer, irodaszerek, irodai kellékek

51233 Nyomtatvány költségek, fénymásolások

51234 Számítástechnikai anyagok (festékszalag, toner, floppy, stb)

51235
Vízdíj költség

ANYAGI ÉRTÉKVESZTÉS

51910 Káresemény, elemi kár

51911 Hiány

51912 Selejt

51919 Melléktermék átadás kvázi költségei

MUNKAKÖLTSÉG 
52101 Munkavezetői munkák költsége (lehet bontani alap-  ill. túlórára) 

52102 Állattenyésztési munka költsége   

52103 Állatgondozói munka költsége

52104 Állatorvosi munka költsége

52105 Vetőmag készítési munka költsége

52106 Takarmánykészítési munka költsége 

52107 Növényvédelmi munkák költségei

52108 Talajerő gazdálkodási munkák költségei

52109 Növényvédelmi munka költsége

52110 Öntözési munka költsége

52111 Betakarítási munka költsége

52112 Belső  szállítási-, rakodási-munka költsége

52113 Külső szállítási munka költsége

52114 Erogépes munkák költségei

52113 Agrártechnológiai tervezési, fejlesztési munkák költségei

52114 Kereskedelmi-, marketing-munkák költségei

52115 Irodai, ügyviteli munka költsége

52116 Vezetési-irányítási munka költsége

SZEMÉLYI KÖLTSÉGEK (jelenléti)
52221 Lásd külön listán

SZEMÉLYI JÁRULÉKOK (TB, MUNKAADÓI) KÖLTSÉGEI 

LEÍRÁSI KÖLTSÉGEK  (értékcsökkenés és értékvesztés)

55120 Informatikai gépek, berendezések écs.

55130 Irodabútorok, berendezések écs. 

HUMÁN-GAZDÁLKODÁSI KÖLTSÉGEK

52401 Munkaerő-beszerzés költségei (hirdetés, stb)

52410 Személyek egészségügyi védelme, felügyelete (üzemorvosi díj)

52411 Személyek munkavédelme (munka- és tűzvédelmi oktatás)

52490 Munkaerő-távozás költségi

52501 Jelen nem léti költségek (pl: fiz. betegszabadság, a táppénz 12 napja)

52510 Jóléti: 13. havi bér költsége, utaztatás, megváltott szabadság költségei

HUMÁN-FEJLESZTÉSI KÖLTSÉGEK

52601 Oktatás, képzés

52602 Szakmai kiállítások látogatási költs.

52603 Szakmai könyvek, magazinok, dokumentumok költségei

ALVÁLLALKOZÓI / BEDOLGOZÓI TELJESÍTMÉNYEK MUNKADÍJAI

52901 xy cég

ENERGIA KÖLTSÉGEK

56101 Gázolaj

51102 Benzin (saját kútnál)

56103 Autógáz

56104 Kenőanyagok költségei

56102 Villamos energia költségek

56103 Gázenergia költségek

56104 Hőenergia (fűtés) költségek

KOMMUNIKÁCIÓS KÖLTSÉGEK

56110 Postai költségek

56111 Vezetékes telefon költségei

56112 Mobiltelefon bérlet és beszélgetés költségei

56119 Internet, E-Mail szolgáltatási és kommunikációs költsége

56119 Internet, WEBhely tárolási és karbantartási költségek

VEZETÉSI-IRÁNYÍTÁSI KÖLTSÉGEK

56121 Reprezentációs költségek

56122 Kapcsolati tőke költségei 

56123 Koordinációs költségek 

BÉRLETI DÍJAK KÖLTSÉGEI 

56113 Vezetékes telefon bérleti költsége

56121 Műhelybérlet

56122 Területbérlet

56123 Irodabérlet

56124 Garázsbérlet

BIZTOSÍTÁSI DÍJAK KÖLTSÉGEI  

56130 Kötelező gjmű. biztosítás

56131 Vagyonbiztosítás

HATÓSÁGI DÍJAK

56141 Iparkamarai tagdíj

56142 Hivatali díjak

ELVONÁSOK

56151 Gk. Súlyadó

56152 Telekadó, házadó, kommunális adó, idegenforgalmi adó

56153 Társasági jövedelemadó 

KÖRNYEZETVÉDELEM KÖLTSÉGEI

Személyi költségek ellenőrző listája

Közvetlen juttatások

személygépkocsi

nyugdíjalap hozzájárulás

étkezési hozzájárulás

szakmai szervezetek tagdíja

lakástámogatás, hitel-, lakásbérlet-,

közlekedési támogatás, kedvezmények

ruházkodási költségek

vállalati részvény

Törvényeken alapuló költségek

fizetett táppénz (15 nap)

fizetett ünnepnapok, szabadság

üzemorvosi költségek (helység, adminisztráció, orvos, stb )

Toborzás-kiválasztás költségei

Toborzás előtti költségek

Keresési költségek

A pályázók értékelése

Beillesztési költségek

Képzés költségei

Betanítási költségek

Munkavédelmi, tűzvédelmi oktatás költségei

Szakmai továbbképzési költségek

Vezetés-irányítás továbbképzési költségek

Belső tanulók költségei

Belső képzés (tervezés, lebonyolítás, stb) költségei

Magasabb selejt- és hulladék-költség a betanulásig

A képzésben résztvevők elmaradt hozamainak kvázi-költsége 

Területi áthelyezés költségei

Távozás miatti költségek

Kulturális és szociális költségek

étkező üzemeltetési és fenntartási költségei

tisztálkodó helységek üzemeltetési és fenntartási költségei

üdülő üzemeltetési és fenntartási költségei

üdülési csekk költségei

jutalom-kiküldetés költségei

sportbérletek költségei

sportlétesítmények költségei

könyvtár és folyóirat költségek
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