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A tantárgy mely szakon, és szakirányon kerülhet oktatásra: minden létező szakon/szakirányon

A mintatanterv szerint a tantárgy helye: bármikor

Kreditértéke: 3 kredit 

Óraszáma: 0+2 óra/hét (gyakorlat)

Kötelező előtanulmányi követelmény: a tantárgy első (I.) felvételekor nincs, a második félév (II.) esetén az első félév teljesítése kötelező
A tantárgy rövid ismertetése:

A GTK 2013 őszén indított új tehetséggondozási rendszerének újabb lépéseként kerül meghirdetésre a tantárgy, mely kiegészíti a TDK- és PhD-Klub, ill. az akciócsoportok eddigi rendszerét egy olyan elemmel, ahol a Hallgatói többletaktivitás kredittel is honorálhatóvá válik. Eddig ezen ismeretek a valamilyen jelzővel ellátott informatika tantárgyak keretében kerültek említésre, természetesen ott és akkor a IT-kompetenciák megszerzése utáni kivitelezésre helyezve a hangsúlyt. Itt és most a kivitelezési képességek igény szerint kerülnek csak támogatásra. Itt és most tehát a problémák felismerésének, az egyes problémák tipizálásának, a megoldásra alkalmas eszközök, módszerek felismerésének, értékelésének, a megoldások minőségbiztosításának, a kijelentések validálásának lesz központi szerepe a hatásos és hatékony tudományos kommunikáció rendszerelméleti, mesterséges intelligencia-kötődésű alapjainak lerakása során.
A tantárgy célja:
Felhívni a figyelmet az elmúlt 20 év oktatás-módszertani kísérletei és a nemzetközi oktatási trendek alapján a hatásos és hatékony tudásmenedzsmentre, az önellenőrzés és a minőségirányítás mindent átfogó fontosságára, az innovativitás jelentőségére, a reprodukálható és bizonyításra törekvő gondolkodásmód lehetőségeire és korlátaira, vagyis a spontán, ösztönös, intuitív (azaz emberi) képességek automatizálásának/robotizálásának megalapozására. Az intuitív tudás extraháláshoz, ennek robotizáláshoz az információbrókerség és az adatbányászat alapjain keresztül vezet az operatív út, de mindvégig a megértés katalizálását és nem az operacionalizálás kikényszerítését szem előtt tartva.
A tantárgy kapcsolata más tantárgyakkal: 

Bármely tantárgy kapcsán felmerülő rendszerelméleti, minőségbiztosítási, modellezési, önértékelési, stratégiai tervezési gondolatok egységes mederbe terelése és a Hallgatóktól elvárt szintézis megalapozása érdekében a tantárgy bárkinek, bármikor, saját adottságait figyelembe véve (vö. PLA) hasznos az eddigi tudása rendszerezése és a később tudásmenedzsment stratégiái kialakítása érdekében.
A tantárgy oktatásának módja, jellege:

A tantárgy gyakorlatai keretében mindenki saját ritmusa és céljai mentén, ezek oktatói és Hallgatótársak általi figyelembe vétele mellett vesz részt az interaktivitási formák minél több változatában, melyek egy része kifejezetten a gamification elveit tartja szem előtt, azaz a játékosság módszertani keretei között igyekszik az üzenetátvitelt katalizálni az egyének felé, a csoportok felé, s a Hallgatók között. Az interaktivitás kiterjed a gyakorlatok keretében való témafeldolgozásra és bemutatásra, a többiekkel folytatott vita hatásos és hatékony lefolytatására, az online közös (csoport) munkára, azaz egymás dokumentumainak online keretek közötti finomhangolására. Ideális esetben a Hallgató(k) saját szakdolgozatuk, TDK-dolgozatuk, diplomamunkájuk, PhD-disszertációjuk megírásához kérhetnek és kapnak segítséget.
A tantárgy részletes ismertetése/témakörei (ABC-sorrendben vö. https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Kateg%C3%B3ria:Lexikon_(special)):
· Abdukció

· Adatbányászat

· Adatvizualizáció

· Automatizáció

· Bizonyítás

· Fejlesztés

· Gamification

· GPS, avagy General Problem Solving

· Hasonlóságelemzés

· Hatásosság / Hatékonyság

· Heurisztika

· Információbrókerség

· Innováció

· Intuíció

· IT-biztonság

· Kontrolling

· Konzisztencia

· Kutatás (alap, alkalmazott)

· Mesterséges intelligenciák

· Minőségbiztosítás

· Modellezés

· Objektum-orientáltság

· Önellenőrzés

· Plágium

· Plauzibilitás

· Prezentáció

· Problémák és feladatok

· Problématípusok vs. megoldási módszerek

· Robotok

· Szakértői rendszerek

· Szimuláció

· Tény-alapú szakpolitizálás

· Tudás / Tudásmenedzsment

· Tudományos ismeretterjesztés

Számonkérési és értékelési rendszer
Tárgy követelménye: önálló feladat a kijelölt szabványok mentén
Jegytükör: formális 1<5 skálán, de minden egyes önálló feladat esetén az oktató addig kérdez, amíg jelest nem adhat.
Kötelező irodalom: 
· Pitlik (2014): MY-X DVD

· http://miau.gau.hu/myx-free
Ajánlott irodalom:
· http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=e07&string=scotus
· http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e080
· https://miau.gau.hu/mediawiki/ 

· http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=test1 

· http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=cc 

· http://miau.gau.hu/miau/181/etdk_2013_v4.doc
· http://miau.gau.hu/miau/181/tehetseggondozas_2013osz.doc
· http://miau.gau.hu/miau/06/szgy97.doc
· http://miau.gau.hu/miau/121/hr_jegyzet_v2.doc
· http://miau.gau.hu/miau/120/online_komm_v1.doc
· http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=miau_ib
