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Pályamunkámban arra keresem a választ, hogy egy könyvkiadó szervezetnek, a Szent István Társulatnak a jövőben hogyan érdemes alkalmazkodnia a gyorsan változó fogyasztói igényekhez, megjelenő új trendekhez.
Az olvasás mást jelentett az előző generációnak, mást jelent a mai fiataloknak. Régen nem volt más módja az olvasásnak, csak a hagyományos, papíralapú könyv fellapozása. Ma már számos formában merülhetünk el az olvasás világában. Kinyithatunk egy könyvet, tabletünkön vagy laptopunkon is olvashatunk – vagy éppen kipróbálhatjuk az elektronikus könyvolvasókat. Vajon az e-könyv megjelenése hogyan fog hatni a hagyományos – olykor régi, díszes, aranyozott oldalú, poros – könyvek helyzetére? Képes növelni az olvasás népszerűségét? Valóban úgy csökken az olvasással töltött órák száma, mint ahogyan azt halljuk?
Ezekre a fontos kérdésekre nem hozhatunk elhamarkodott, „Valószínűleg népszerű lesz az e-könyv.” és „Csökken az olvasási kedv.” alapon döntést. Bár a szekunder kutatás során bizonyítást nyert a tény, mely szerint tényleg csökken az olvasásra fordított idő a magyar lakosság körében, szükségesnek találtam, hogy mindezt saját kutatással is alátámaszthassam. A primer vizsgálat keretén belül készítettem egy páros interjút, majd ezután egy kérdőíves felmérést, melyet IBM SPSS statisztikai programcsomaggal értékeltem. Az eredményeket látva a következők mondhatók el:
· A megkérdezettek nagyjából fele szerint a jövő az e-könyveké.

· Az olvasás gyakorisága nem csökkent olyan ijesztő arányban, nagyjából a válaszadók fele igyekszik minimum hetente könyvet venni a kezébe – és ezen az arányon javíthat az e-könyvek megjelenése.
Tehát, lényeges üzenet a Szent István Társulat számára, hogy az olvasás szokása a fiatalok körében megmarad, de mindenképpen figyelni kell az érvényesülő trendeket, amelyek kétségtelenül a modern adathordozó eszközök irányába mutatnak. Az olvasói piacon változások történnek. Akinek sikerül ezeket felderítenie és reagálnia rájuk (bevezetni az e-könyveket a kínálatba), az nagy előnyhöz jut a piac többi szereplőjével szemben.
