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Szakdolgozatom témája, a Danubius Health Spa Resort Hélia szálloda Danubius láncon belüli piaci helyzete.

A dolgozat elsődleges célja a Hotel Héliának a hotelláncon belüli az idealitás-index számítása gazdasági mutatószámok alapján. A számítás alapján kapunk egy átfogó és részletes képet arról, hogy a Hélia hányadik helyen van a Danubius ranglétráján, ill. mik az erősségei és a gyengeségei. 
A másik fontos cél a SWOT- elemzés a konkurens egységekre vonatkozóan, ami mutatószámról mutatószámra megmutatja, milyen a versenyhelyzete a szállodánknak a többiekhez képest.
A harmadik célom az intuitív fejlesztési tervelemek bemutatása a feltárt gyengeségek és veszélyek kapcsán, illetve az előnyök és lehetőségek fenntartására és kiaknázására.

Az elemzések segítségével a téves erőforrás allokációk csökkenthetők. Vizualizálható, mi az, amire túl sokat költünk, és mi az, amire többet kéne költeni a bevételek, ill. a jövedelmezőség növelése érdekében. Ha időben felismerjük a szükséges lépéseket, akkor a kieső bevételeket, ill. az elmaradó hasznot minimalizálni tudjuk.

A diploma dolgozat felépítése egy irodalmi áttekintésből, egy saját kutatás bemutatásából, annak eredményeinek leírásából, és egy összefoglalás részből tevődik össze.

A kutatás részben, a Hélia szállodát helyezem el a Danubius Hotels Group vállalaton belül. Ehhez egy belső (kompetitív) benchmarking elemzés, és egy dinamikus SWOT- elemzés kerül kialakításra a szállodaláncon belül. Majd annak a kutatása is megtörténik, hogy vállalaton belül a versenytársaival összevetve mivel jobb esetleg rosszabb, a Hotel Hélia. A dolgozat kutatási része kvantitatív és kvalitatív elemzésekből áll. A piaci pozíciónak a meghatározásához belső pénzügyi adatokat használok fel (5éves időintervallumos költség, bevétel, kapacitás és egyéb fontos adatai alapján), a Hélia főkönyvi kivonatai (2008-2012.-ig) alapján történő belső vizsgálattal egy szobára vetítve. 
A boncolgatás gazdasági irányú lesz, megjelennek benne olyan kérdéskörök, mint szállodai területek költségei - bevételei, szálláshely szolgáltatás bevételeinek összehasonlítása, munkaerő-gazdálkodás, fejlesztési lehetőségek levezetése.

Kutatásaim és elemzéseim által a szálloda piaci helyzetéről kapunk képet, és fejlesztési lehetőségként szakmai javaslatokat teszek a döntéshozók számára a versenyképesség –és a nyereség növelése érdekében.
