A japán és a magyar történelem a has nézőpontján keresztül
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Bevezetés

Ha valaki külföldre utazik, automatikus ráérez a hazai és az „idegen” kultúra, környezet különbségeire. A spontán, intuitív ráérzések mellett azonban lehetőség van arra is, hogy a rendelkezésre álló publikus adatok módszeres feldolgozásán keresztül kapjunk képet objektumok eltéréseiről [1]. Jelen cikk arra tesz kísérletet, hogy a japán és a magyar idősoros étkezési statisztikák (forrás: FAO, mértékegység: g/capita/day) alapján a has nézőpontjából vethessünk egy pillantást a két nép történelmére:
Feldolgozott adatok

Az alábbi termékek (82) fogyasztásáról állnak rendelkezésre adatok az 1961-2009 közötti időszakra:
„Apples, Aquatic Animals, Others, Aquatic Plants, Bananas, Barley, Beans, Beer, Beverages, Alcoholic, Beverages, Fermented, Bovine Meat, Butter, Ghee, Cassava, Cephalopods, Citrus, Other, Cloves, Cocoa Beans, Coffee, Cream, Crustaceans, Dates, Demersal Fish, Eggs, Fats, Animals, Raw, Fish, Body Oil, Fish, Liver Oil, Freshwater Fish, Fruits, Other, Grapefruit, Grapes, Groundnut Oil, Groundnuts (in Shell Eq), Groundnuts (Shelled Eq), Honey, Lemons, Limes, Maize, Maize Germ Oil, Marine Fish, Other, Meat, Other, Milk - Excluding Butter, Milk, Whole, Molluscs, Other, Mutton & Goat Meat, Nuts, Oats, Offals, Edible, Oilcrops Oil, Other, Oilcrops, Other, Olive Oil, Olives, Onions, Oranges, Mandarines, Palm Oil, Palmkernel Oil, Peas, Pelagic Fish, Pepper, Pigmeat, Pimento, Pineapples, Potatoes, Poultry Meat, Pulses, Other, Rape and Mustard Oil, Rice (Milled Equivalent), Rice (Paddy Equivalent), Roots & Tuber Dry Equiv, Roots, Other, Rye, Soyabean Oil, Soyabeans, Spices, Other, Sugar (Raw Equivalent), Sugar, Raw Equivalent, Sugar, Refined Equiv, Sunflowerseed Oil, Sweet potatoes, Sweeteners, Other, Tea, Tomatoes, Vegetables, Other, Wheat, Wine”

Elemzési lépések

A több szempontú értékelés célja egy egységes mutatószám képzése, mely megadja, mely ország mely éve (azaz mely objektum) tekinthető ideálisabb helyzetűnek a többi objektum alapján, ahol az attribútumok a fentebb jelzett élelmiszerek fogyasztási adatai. Az attribútumok iránya az idealitás szempontjából egyértelműen a minél több, annál jobb elvet követik, lévén az átlagos élelmiszerfogyasztás kapcsán a túlsúly problémája nem jelentkezik a vizsgált időtávban érdemi súllyal.

Az anti-diszkriminatív elveket támogató hasonlóságelemzés [2] optimalizációs célja annak bizonyítása, vajon lehet-e minden objektum másként egyforma? Amennyiben a normaként választott 10.000 idealitási pontos értékét fel tudja venni minden objektum ezek attribútumainak megfelelő átértékelésével (vö. lépcsős függvények), akkor a has nézőpontján keresztül minden ország minden éve azonos értékű, vagyis a történelmi keretfeltételek nem gyakorolnak hatást az étkezésre.
Ha nem minden objektum kényszeríthető a norma-érték tetszőleges közelébe, akkor a kirajzolódó idősoros mintázat egyben a két kultúra történelmi lenyomataként értelmezhető.

A modellezés során a 98 objektum 20 lépcsővel került leírásra attribútumonként.

Eredmények

Egymás szemében

Az elkészített Y0 modell nem volt képes minden objektumot a norma-értékhez kényszeríteni. Igaz, a norma körüli eltérés nem jelentős, de ez nem zárja ki a kapott görbék értelmezését:
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1. ábra: A japán és a magyar történelem lenyomata az étkezési (fogyasztási) adatok tükrében (forrás: saját ábrázolás, ahol az X-tengely az idő, míg az Y-tengely az idealitási pontszámok sorozata)

A magyar görbe esetében a 60-as évektől az olajválságig tartó felívelő időszakot egy fajta recesszió követi, majd a 80-as években stabilizálódik a helyzet. A 80-as évek végétől a 90-es évek közepéig tartó mélyrepülést újabb, de a korábbinál alacsonyabb konszolidáció követi. Az évezredforduló táján a mélyrepülés még a korábbi negatív korszakokat is alulmúlja, majd ismét konszolidáció következik be. Talán egyetlen egy Olvasó számára sem kell feltétlenül további párhuzamokat keresni hazánk történelméből, mely alátámasztja, hogy a has nézőpontjából látható hullámzások közel sem a véletlen művei…
A japán szakaszok értelmezése kapcsán elmondható, hogy vélelmezhetően az átlag-világpolgár véleményével szemben, mely szerint Japán gazdag és a polgárai nagyon jól élnek, a japán „boldogság” index csak pillanatokra éri el a magyar has által érzett szinteket. A 80-as évek közepéig tartó felívelést egy karakteres leszálló ág követi napjainkig. 
Mindkét ország görbéjének trendje csökkenő! Vagyis egy fajta racionalizálódás érzékelhető az élelmiszerfogyasztásban…
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2. ábra: Hiteles adatok (forrás: saját ábrázolás, ahol az X-tengely az idő, az Y-tengely az idealitási pontszám, mely a hiteltelen adatok esetén a normaértékkel kerültek helyettesítésre)
A japán adatok esetében 20/49, míg a magyar adatok esetében 14/49 a hiteltelenek aránya. A japán adatok esetében a függvény-szimmetria ellenőrzése a pozitív hatásokat megkérdőjelezi.

Hőrérzet a történelemben

Ha csak a magyar öt évtized adatait dolgozzuk fel a két országot felölelő adatok módszertana szerint, akkor két időszakra nézve jelentős elérések érzékelhetők: a 80-as évek hullámzó konszolidációja japán hatására vált láthatóvá az olajválság nyomán. Emellett a hasunkra gondolás felszálló ága 2000-ig egy hosszabb periódus eredménye, melyet egy máig tartó leszállóág követ, szemben a japán hatásra látható növekedéssel az utóbbi évekre vonatkozóan.
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3. ábra: Magyar történelemi önkép japán nélkül (forrás: saját ábrázolás, ahol az X-tengely az idő, az Y-tengely az idealitási pontszám)
A két görbe azért található a piros alatt, mert a kék esetében hazánk önmagához képest vesz fel pozíciókat a norma körül, míg a piros görbe esetén a magyar és a japán adatok egymáshoz képest alkotnak egyensúlyt.
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4. ábra: Hiteles magyar történelemi önkép japán nélkül (forrás: saját ábrázolás, ahol az X-tengely az idő, az Y-tengely az idealitási pontszám)
Amennyiben az elemzések belső hitelességellenőrzését is elvégezzük és a hiteltelen adatokat egyenlővé tesszük a normával úgy a japán-magyar, mint a csak magyar adatokkal végzett elemzések esetén, akkor immár csak két érdemi hullám azonosítható be: az egyik a 80-as évek végéig tart, a másik kisebb ingadozásokkal mint egy 2000-ig.

Vita

A hullámzások látszólag hevesek mindkét görbe esetén, de ennek oka csak a szűk értelmezési intervallumban keresendő. A hiteltelenség relatíve magas, ami összefügg a szűk becslési értelmezési intervallummal.
A hitelesség és hiteltelenség, ill. a több országos, egy-országos nézetek jelentős eltérései megfelelnek az emberekben lecsapódó intuitív „valóság”-élmények sokszínűségének.
Következtetések/kitekintés
A történelem ilyen speciális vizualizálása új perspektívát nyit ezen (táplálkozás-történeti) jelenségek értelmezése terén. 

További vizsgálatok keretében egyéb országok is bevonhatók lesznek az elemzésbe, mely a becslések értelmezési intervallumát vélelmezhetően jelentősen növelni fogja. 

Amennyiben pl. a GDP idősoros adatai és a becsült idealitás indexértékek közötti kapcsolat feltárásra kerül, akkor a megfelel-e a „GDP a boldogság leírására” kérdéskör újabb részletekkel lesz gazdagítható.

A hiteltelen adatok kizárása utáni görbék és ezek jelentéstartalmának változása arra hívja fel a figyelmet, vajon mennyire akar valaki szembesülni a parciális igazságokkal, csúsztatásokkal. Az egyes országok önálló és egymáshoz képesti képei pedig a széles látókörűség tényszerűsége szempontjából fogalmaznak meg nézőpontokat. Amennyiben tehát ezen görbéket kérdőíven keresztül mutatjuk be egy adott megkérdezetti körnek, akkor a válaszok alapján a látásmód-típusok is tesztelhetők, ahol a típusok száma: 4 (hitelesség: igen/nem, ill. magányosság: igen/nem). Azok látásmódja a legkockázatosabb, akik csak a hazánk adatai alapján előálló kép teljes vetületében hisznek, hiszen ez a nézet mond le az ellenőrzések mindennemű lehetőségéről…
Összefoglalás

A több szempontú, anti-diszkriminatív értékelések nem csak műszaki kérdések kapcsán értelmezhetők, hanem pl. a történelmi folyamatok vizualizálása esetén is. A hasonlóságelemzés támogatja a szakértők asszociatív helyzetértelmezését, s ennek önellenőrző jellege erősíti az önkényes asszociációk kezelni tudását. A hasonlóságelemzések alternatíváival való azonosulni tudás ténye és mértéke személyiségek profilírozására alkalmas.
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