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Bevezetés

Az alábbiakban a zenei parafrázisok logikáját követve a vizsgálandó dokumentumra (http://www.pestmegye.hu/teruletfejlesztesi-140131) ) ráhangolódva ennek szemlélete kerül kritikus nagyító alá annak érdekében, hogy a dokumentum által hordozott stratégiai kockázatok jelzésértékűen feltárhatók legyenek

A vezetői összefoglaló stratégiai értelmezése

Az alábbiakban a nyers szöveg invertált képként kerül szerepeltetésre értelmezésre okot/alapot adó bekezdésenként, míg a kommentárok ezt szorosan követve igyekeznek feltárni a szemléleti kockázatokat.

A kockázatelemzés alapján a kazohin gondolkodás operacionalizálhatóságát megalapozó hasonlóságelemzési gondolatok adják (vö. http://miau.gau.hu).
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· A mindenki másként egyforma elv potenciális megsértését veti fel az, ha egy durva értékítélet születik spontán módon: 
· bizonyítandó tehát, vajon Pest megye valóban a „legösszetettebb helyzetű” megye-e? 
· Vajon elég érv-e a legösszetettebb karakter címének elnyerésére (vö. Oscar-díj) az, hogy pl. 
· egy megyét más megyék vesznek körül, 
· ha megint másokat pl. az országhatárok fogják körül, melyből akár többféle is érinthet egy-egy megyét? 
· Az, hogy a népsűrűség abszolút értelemben magas valahol, 
· nem feltételnül értelmezhető specialitásként addig, 
· amíg a szocio-ökonómiai keretfeltételek függvényében egy norma-érték nem kerül levezetésre, mely megadja, ilyen feltételek mellett mennyien illik, hogy benépesítsenek egy térséget?
· A főváros jelenléte formálisan unikális, de ha csak nagyvárosként tekintünk rá sok-sok funkcióval, akkor már a megyeközpontokkal analóg módon értelmezhető ez a jelenség is. 

· (Az nem feltétlenül helyes érv, hogy a főváros az a főváros, de a Hortobágy az csak egy nemzeti park, s nemzeti parkból több is van…)

· A lakosságszámhoz hasonlóan kell értékelni a működő vállalkozások abszolút számát is: egy emergens rendszer normaértékének levezetése nélkül a statisztikák abszolút értékei nem értelmezhetők lényegében semmilyen módon.

· Pest megye alapvető problémája talán éppen az, hogy az EU is hasonló (abszolút, ill. ál-fajlagos) módon kívánja értelmezni, értékelni az egyes területi egységek jellemzőit, így Pest megye látszólag fejlettnek minősül. Addig tehát, amíg ez a fajta szemléletmód nem törhető meg, s hol lehet ezt máshol kezdeni, mint saját házunk táján seperve, lényegében értelmét veszti a területfejlesztés fenntarthatóságának fogalma…

· Az, hogy egy megye mennyire homogén vagy nem homogén, ismét csak a minden(ki) másként egyforma elv alapján lenne vizsgálandó!
· A számos jelenség megléte (hegy, síkság, Duna) mellett számos dolog nincs: pl. nincs Balaton-ja, azaz nagytava, stb.

· Az, hogy peremterületeken mennyien illik, hogy éljenek, ugyanaz a kérdés, mint a már értelmezett megyei lakosságszám kérdése. Ott, ahol nincs mit tenni, ott nincs miért lenni… Tehát annyian kell lakni egy térséget, ami a migrációs nyomás minimalizálását szavatolja…

Összefoglalás

A fenti gondolatsor cseppben a tenger módjára remélhetőleg még kellően diplomatikusan, de már kellően nyomatékosan érzékelteti: szemléletváltásra van szükség – s ennek egyik hajtóereje lehetne éppen hazánk, s ennek központi régiója, mely régió a jelenlegi statisztikai gondolkodásmód vélelmezhető vesztese!

Véletlenszerűen kiragadott referenciák

Az elmúlt 10 évben a DIPO területéhez kapcsolódóan számos elemzés készült el a fenti gondolkodásmódra támaszkodva, ezekből ízelítőt a MIAU vezércikkei adnak…
· Vezércikkek: http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e080
· Minden jelző egy modell: http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e10 

· Bánk és környéke: http://miau.gau.hu/miau/172/bank.pdf 

