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Az agrár- és vidékfejlesztést szolgáló információs rendszer létrehozásával kapcsolatos munkálatokat az a tényező hozta előtérbe, hogy az Európai Unió által biztosított egyik előcsatlakozási alap, a SAPARD 2000 január 1-től nyílt meg. A SAPARD forrásaihoz való hozzájutás feltétele, hogy Brüsszel illetékes bizottsága elfogadja Magyarország Agrárstruktúra- és Vidékfejlesztési Tervét. 

1999 tavaszán megkezdődtek az országos terv munkálatai, készültek megyei ill. regionális agrár- és vidékfejlesztési programok, valamint megkezdődött a kistérségek felkészítése kistérségi vidékfejlesztési programok készítésére. 

Ezzel párhuzamosan az FVM Vidékfejlesztési Programok Főosztálya megbízást adott egy olyan tanulmány elkészítésére, amelynek során felmérésre kerül, hogy a jelenleg rendelkezésre álló adatok kielégítik-e az Uniós elvárásoknak megfelelő programkészítést, a megvalósítás figyelését, ellenőrzését, illetve milyen feltételekkel alakítható ki az agrár- és vidékfejlesztés információs rendszere.

Az előadás ennek a felmérésnek az eredményeit foglalja össze.

A munka két alapvető kérdéskör vizsgálatára koncentrált:

1. A vidékfejlesztési tevékenység adatigényének meghatározása (tartalmi megközelítés)

2. A vidékfejlesztés információs rendszerének megalapozása (technikai megközelítés) 

Az 1. ponton belül vizsgált főbb kérdéskörök:

· A különböző szintű tervek, programok készítéséhez szükséges adatok (ország, megye, kistérség, gazdálkodók) meghatározása, EU-konformitásának vizsgálata.

· A vidékfejlesztés intézményrendszerében folyó „döntéshozó” tevékenység adatigénye (programok elfogadása, monitoring bizottságok, ellenőrzés, kifizető helyek, stb.)

A 2. ponton belül vizsgált kérdéskörök:

· Az adatok hozzáférhetősége: a vidékfejlesztéshez kapcsolódó meglévő vagy fejlesztés alatt álló adatbázisok, nyilvántartási rendszerek feltárása. (KSH Általános Mezőgazdasági Összeírás, FVM különböző részlegeinél meglévő adatbázisok, az FVM különböző intézeteiben folyó EU-harmonizációs programok eredményei, földhivatalok adatbázisa, különböző kutató intézetek, egyetemek adatai, stb.)

· A vidékfejlesztést szolgáló információs rendszer, mint a területi információs rendszer (TeIR) rész-rendszere. (A különböző adatbázisok közötti adatáramlás biztosítása, az információs rendszer telepítési helyei, ezeken az igény szerinti tartalmi mélység elérhetősége, hozzáférési jogosultság stb.)

