Stratégiai gondolkodás települések, mikro-térségek, kistérségek 2014-2020 közötti fejlődési esélyei kapcsán

Bevezetés

Annak érdekében, hogy cselekedeteink hosszú távra érvényes irányát meghatározzuk, elsődlegesen merni kell felvállalni értékeink beazonosítását. Az értékek beazonosítása nem más, mint bármely tényező esetén annak megadni tudása, akarása, mi is lenne jobb, ha az adott (jól megfigyelhető, mérhető) tényező értéke csökkenne, vagy nőne a jövőben. Más megfogalmazásban azt kell tudni meghatározni, honnan, hová akarunk tartani és azt is, hogy miért éppen arra. Mivel a világban számos jelenség kapcsán lehetnek elvárásaink, az első probléma a több-szempontú értékelésre való képességünkkel szokott lenni. Ezen belül is azzal, vajon hajlandók vagyunk a minden(ki) másként egyforma elvet megérteni? Ez az elv azt fejezi ki, hogy az esetek nagy részében közel azonos értékűnek illik tartani két helyzetet, melyben egyelőre önkényesen kitűzött céljaink hol itt, hol ott nem teljesülnek maradéktalanul. Köznyelvileg kifejezve, illik leszokni arról, hogy a más rétjét mindig zöldebbnek lássuk.

Az értékek beazonosítása, vagyis a jövőben elvárt változások irányának megadása, mint már felvetődött, elsődlegesen önkényes. Sokan szeretnének valamilyen sorsjátékon nagy összeget nyerni, majd a jelentősen megváltozott körülményekre fel nem készülten boldogtalanul vergődnek a továbbiakban. Ha az ösztönös megérzések közelítik a rousseau-i gondolatot (vö. Pour moi toutes les chaînes de l’opinion sont brisées ; je ne connais que celle de la nécessité.
, forrás: Jean-Jacques Rousseau, 1712-1778)
, vagyis szabad fordításban azt, hogy a fenntartható boldogság, az maga a felismert szükségszerűség, akkor a kitűzött célokat valóban érdemes követni. Így például egy-egy vállalkozás, illetve az egyén nyugodtan feltérképezheti az általa belakni tervezett élettérben (vagyis az értékei által kirajzolt irányokban) mozgó partnereket/konkurenseket.

Az igazán kockázatkerülők, a kulisszák mögé pillantani akarók az ösztönös, intuitív ráérzések mellett nem árt, ha a tények ismeretében kísérletet tesznek arra, hogy a világ valós természetét a lehetőségeik szerinti tetszőleges mélységben igyekezzenek feltárni. Így derülhet fény arra, hogy egy alapvetően objektíven is fenntarthatónak tűnő célrendszer esetében mely részletek ellentmondásosak, vagyis hol feszülnek antagonizmusok? (pl. Lehet-e gazdasági hatékonyság növekedést a munkanélküliség csökkentésével párhuzamosan tetszőlegesen sokáig elérni?)

A tény-alapú (szak)politizálás (vö. data-driven policy making) egy olyan világnézet, melyben a közhasznú statisztikai adatokra és megfelelő módszerekre alapozva, minden egyes potenciális döntéshozó (pl. szavazó
) képes spontán és akaratlagosan arra, hogy saját intuícióit és a mindenkor rendelkezésre álló adatok és módszerek által a világról megrajzolt képet folyamatosan összevesse egymással. Mindezt annak érdekében, hogy ezek esetleges ellentmondásait látva, még intenzívebben próbálja kiérezni a következő lépést. Ebben a kontextusban már az is ellentmondás, ha a rendelkezésre álló adatok és módszerek és gépidő mellett a számok világa nem képes racionális következtetést felépíteni adott jelenség potenciális egyensúlyvesztettségének tényéről, irányáról, mértékéről.

Következtetések az ÁMÖ alapján

Földterületi és gazdálkodási adatok 
Az Általános Mezőgazdasági Összeírás (ÁMÖ) az egyike a legrészletesebb statisztikai adat-felvételezéseknek, melyre azonban relatíve ritkán kerül sor (utoljára 2000-ben). Ez az adatvagyon, mint a vidéki élet legrészletesebb adatképe mindenképpen elemzésre méltó és alkalmas.

Itt kell megemlíteni azon tényszerűséget, hogy a vidéki területek fejlesztése, a területfejlesztés. a vidéki gazdaság, a vidék gazdasága, természetszerűen nem összekeverendők a Mezőgazdasággal és ezek nem is egyenértékű fogalmak. Mindezek együttesen sem vonnak le semmi értéket abból a szintén tényszerűségből, hogy a térségünk jellemzése szempontjából mégiscsak egy jól körülírt és meghatározott adatvagyon az ÁMÖ összeírás.

 Ezen a ponton, lévén soha nem tudhatjuk, melyik adathalmaz-részlet milyen üzeneteket hordoz számunkra, két quasi véletlenszerűen választott adatsor elemzése következzék annak érzékeltetésére, milyen felismerések támogatása várható el a tény-alapúság módszertanától. Az adatokat a TEIR.VATI.HU online szolgáltatatásainak segítségével sikerült elemzésre alkalmas állapot felé közelíteni. Az elemzések objektumai az alábbiak voltak: Magyarország, Dél-Alföld, Dél-Dunántúl, Észak-Alföld, Észak-Magyarország, Közép-Dunántúl, Közép-Magyarország, Nyugat-Dunántúl, Nógrád megye, Pest megye, Balassagyarmati kistérség, Váci kistérség, Rétsági kistérség, Kosd, Penc, Rád, Diósjenő, Berkenye, Nógrád, Szendehely, Nőtincs, Felsőpetény, Ősagárd, Rétság, Bánk, Borsosberény, Tereske, Tolmács, Nógrádsáp, Keszeg, Legénd, Nézsa. A TEIR (Területi Információs Rendszer) lehetővé teszi a különböző aggregációs szintek (ország, statisztikai régió, megye, kistérség, település) lekérdezését adott évben az előre kijelölt mutatószámok kapcsán, melyek az első elemzésben az alábbiak voltak (ÁMÖ: településsoros adatok, egyéni vállalkozások): 

A háztartás gazdaságnak minősül állatállomány alapján (település), A háztartás gazdaságnak minősül földterület alapján(település), A háztartás gazdaságnak minősül intenzív gazdálkodás alapján (település), A háztartás gazdaságnak minősül mezőgazdasági szolgáltatás alapján (település), Biogazdálkodás Állattenyésztésben (település), Biogazdálkodás: Áttérés alatt (település), Biogazdálkodás: Folytat-e növénytermesztést (település), Biogazdálkodás: Szándékozik-e? (település), Egyéb földterületi adatok: Öntözhető terület (település), Egyéb földterületi adatok: Öntözhető terület 1999-ben(település), Egyéb földterületi adatok: Talajjavításban (település), Egyéb földterületi adatok 1999-ben: műtrágyázás (település), Egyéb földterületi adatok 1999-ben: növényvédelem (település), Egyéb földterületi adatok 1999-ben: növényvédelem ebből: gyomirtózott (település), Egyéb földterületi adatok 1999-ben: szervestrágyázás (település), Végeznek-e könyvelést gazdaságon kívül (település), Végeznek-e könyvelést igen a gazdaságban (település), Végeznek-e könyvelést nem (település)?

A kiválasztott adathalmaz tehát a mezőgazdálkodás szerkezetét, intenzitását, sokszínűségét írja le (vö. ÁMÖ: Földterületi és gazdálkodási adatok).

A vizsgálat méret-függetlenül, vagyis az összes vállalkozásszámra (utolsó három attribútum összegére) vetítve folyt le. Minden irány (mutatószámonként) a „minél nagyobb, annál jobb” volt az ideálkereső elemzésben, hiszen minden attribútum szükséges lehet egy racionális gazdálkodási szerkezetben. 

A hiteles eredmény szerint: minden egyes objektum fejlődése, szerkezete tekinthető a többi tükrében racionálisnak. Vagyis közvetlen beavatkozási pont nem azonosítható be a 2000-es pillanatfelvétel alapján.

Egy alternatív irány-preferencia alapján készült elemzés szerint, (ahol az irányok kódja: 0 = minél nagyobb, annál jobb, 1 = minél kisebb annál jobb, vagyis egy fajta ökológiai érzékenységet szimulálva), a vizsgált objektumok mindegyik másként egyforma. Így sem az ún klasszikus/hagyományos/intenzív, sem az ökológiai jellegű strukturális elemzés nem mutatott rá semelyik objektum (földrajzi térség) esetén sem előnyökre, sem hátrányokra.
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Más megfogalmazásban a vizsgálat fókuszában álló települések, az általuk érintett (nem hivatalos) mikro-térségek és hivatalos kistérségek, megyék és statisztikai régiók a 2000. évi pillanatfelvételkor országosan (egymáshoz képest) fenntartható állapotarányokat mutattak különböző értékpreferenciák alapján is. 

Gazdaságban végzett további tevékenységek

Az előző vizsgálattal azonos objektumkörre (azaz 1 ország, 7 régió, 2 megye, 3 kistérség és 19 település, összesen 32) az alábbi mutatószámok kerültek feldolgozásra: 

Borkészítés(település), Borpalackozás(település), Egyéb élelmiszeripar (település), Egyéb tevékenység (település), Fafeldolgozás (település), Fuvarozás (település), Gyümölcs, zöldség (település), Halászat (település), Húsfeldolgozás (település), Kereskedelem (település), Kézművesség (település), Megújuló energiaforrás (település), Takarmánykeverés (település), Tejfeldolgozás (település), Vendégfogadás (település)
A 1. sz. ábrán színkódokkal támogatott sorszámok azt fejezik ki, mennyire előnyös a tényekhez képest a becslések alakulása. Az egyedi sorszámú piros foltok jelzik, melyik objektum mely gazdasági területen mutat fel gyengeségeket. A zöld foltok (kivéve a sok azonos értéket) valódi/hiteles erősségekre utalnak. Mivel adatok csak 2000-re állnak rendelkezésre, így dinamikáról itt még nem lehet beszélni (SWot) csak a pillanatfelvétel statikus erősségeiről és gyengeségeiről. Az összevont értelmezés és a modellrétegek között nincs érdemi ellentmondás, pontosabban ennyi adat alapján az egyes gazdasági aktivitások együttmozgása nem zárható ki érdemben, mint az rendszerelméleti szinten hipotetikusan logikus lenne (vö. mindent nem lehet egyszerre azonos intenzitással fejleszteni, mert ehhez sem erőforrások, sem adottságok nem kell, hogy automatikusan rendelkezésre álljanak). Igazi relatív erősségek települési szinten alig tárhatók fel: pl. Tolmács - fuvarozás, Szendehely, Nézsa - borkészítés. A problémás (egyedi) piros foltok száma annál nagyobb a gyenge összképnek megfelelően: pl. Legénd - fuvarozás, Borsosberény, Tolmács - fafeldolgozás. 
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1. sz. ábra: Hiteles Erősségek és gyengeségek (SWot) pillanatfelvétel formájában 

(forrás: saját ábrázolás)
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2. sz. ábra: Erősségek (S) és gyengeségek (W) pillanatfelvétel formájában (forrás: saját ábrázolás)

Amennyiben eltekintünk az elemzések önkorlátozó, önellenőrző rétegének (vagyis a hitelességnek) szűrési feltételként való alkalmazásától, akkor megkaphatjuk a tényadatok alapján előálló teljes intuíció képét (vö. mesterséges intelligenciák alkalmazása önkontroll nélkül - 2. sz. ábra). 

A SWot elemzés lényege, hogy minden egyes gazdasági aktivitástól azt várjuk, hogy bármely másik megjelenését képes katalizálni. Amennyiben több éves (konszolidált) adatsor állna rendelkezésre, akkor minden egyes objektum több időpontra vonatkozó adatsora mellé ezek becslési értékei is kifejezhetők lennének, mely a dinamikus swOT elemzéseket is lehetővé tenné, ahol a fejlődés iránya (javuló = O, romló =T) is kifejezhető lenne.

Az összevont elemzés (jobb szélső színes oszlop) azt mutatja, milyen összképet fest magáról egy-egy objektum az összes szempont alapján az ideálhoz képest rangsorolva az objektumokat. A további 3 jobb oldali fekete-fehér oszlop a sok szempontú értékelés alternatíváira, vagyis a természetes emberi, ill. mesterséges intelligencia-alapú összesítő értékelések eltéréseire mutat rá. A „rank2” oszlop az fejezi ki, vajon a SWot elemzés mutatószámonkénti rétegeiből milyen mértéken vezethető le az összevont értékelés. Ennek korrelációja 0.9994, azaz jószerivel teljes. Így támasztható alá tételesen az a korábbi kijelentés, miszerint az egyes mutatók együttmozgása nem zárható ki. A „rank” oszlop a mutatószámonkénti relatív előnyösségek és hátrányosságok alapján igyekszik értékelni az objektumokat. Mint látható Rétság (város), Nógrád (község) és az Észak-alföldi Régió állnak az ideálhoz közeli oldalon, a váci kistérség és Nőtincs (község) az ideáltól távoli oldalra esnek, míg minden más objektum a mindenki másként egyforma elvnek megfelelve egyensúlyi állapotot mutat. Az „átlag” oszlop arra mutat példát, miként lehetne naiv népművészeti jelleggel (ösztönösen) összefüggés sejteni/vélelmezni a mutatószámonkénti színek, ill. rangsorok és az összevont értékelés rangsorai/színkódjai között. A korreláció az összevont értékelés oszlopa és az átlagos réteghatások között, ahol a rétegek formálisan azonos fontossággal hatnak az aggregációban: -0.678, vagyis nem elég, hogy negatív, de még relatíve magas érték is. Ennek alapján a rétegek formálisan ellene hatnak az összesített értékelésnek, vagyis azt sejtetik, hogy az egyes gazdasági aktivitások masszívan egymás rovására illene, hogy realizálódjanak. Ez önmagában logikus, de ezt sem a rank2 sem a rank elemzések nem támasztják alá, melyek szintén logikusak, erősek és egymást is erősítők.

Ez utóbbi példarészlet világosan mutat rá arra, hogy az emberi ösztönök és a közismert részigazságok a jelenségek bonyolultsága mellett nem feltétlenül helyezik az ösztönösen/intuitívan elemző ember a hibátlanság trónjára. A spontán stratégiai gondolatok tények tükrében való újraértékelése tehát jelentős kockázatoktól mentesítheti a tervező egyént/közösséget.

Operatív szinten: minden egyes település esetén érdemes átgondolni az elemzési eredmények alapján, vajon van-e olyan üzenete az elemzéseknek, melyek triviálisak, ill. amelyek újszerűek: pl. Nőtincs általános leszakadása a többi településtől a benchmark (település, kistérség, megye, régió, ország) objektumok alapján meglepő-e? Rétság és Nógrád relatíve erős pozíciója megnyugtató-e? Érdemes-e Bánkon borkészítést fontolgatni, ha Szendehely és Nézsa (mint térségi versenytárs?!) jó pozíciókat mutat fel? Érdemes-e a fuvarozás fellendítésében gondolkodni Bánkon és Legénden, ha Tolmácson már figyelemre méltó kapacitás van (pontosabban volt 2000 táján)?

Elemzési lehetőségek és ezek potenciális következményei a rétsági Hangadó véletlenszerűen kiválasztott szövegrészletei alapján

Bevezetés

A társadalmi kohézió, a fenntartható fejlődés elvárja, hogy egy közösség releváns ügyei kapcsán a rendelkezésre álló adatokra támaszkodva olyan módszeres (tény-alapú) lelkiismeretvizsgálatot (önellenőrzést) tartsanak a mindenkori döntéshozók, mely alapján a felismerni vélt egyensúlytalanságok ellen operatívan fel tudnak lépni. Az elemzési alkalmas döntési pontok sokszínűségére a Hangadó véletlenszerűen kiválasztott részletei kerültek feldolgozásra a teljesség igénye nélkül. Az alábbiakban tehát a Hangadó híranyagára alapozva minta jelleggel mutatjuk be azokat az elemzési lehetőségeket, felvetődő kérdéseket, amelyek egy-egy felmerült információ alapján érdemben előtérbe kerülhetnek. Az alábbi példák nem feltétlenül szolgálják közvetlenül a tervezési folyamatot, mint inkább a tervezéshez alapul szolgáló hasonlóság elemzési folyamat megértését, az egyes információk kapcsán felmerülő elemzési helyzetek azonosítását.

Potenciális elemzési rétegek
Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „X. Szlovák Nemzetiségi Nap: Tizedik alkalommal szervezett szlovák nemzetiségű együttesek számára találkozót a rétsági Szlovák Kisebbségi Önkormányzat. A szlovák hagyományaikkal sikert arattak a bánki és legéndi csoportok, ez alkalomra ismét összeállt a rétsági szlovák kórus, Glück Laura és Vanessza pilisszentkereszti dalokat adtak elő. A programból nem maradhattak ki a rétsági táncosok sem. A magyar kultúra kincseit - táncait dalait - a Kereplő és a Zúgófa Együttesen kívül - a felvidéki Palást ízes magyar hagyományőrző nyelven előadott műsora jelentette. A gálaműsor arra is lehetőséget nyújtott, hogy a szlovák kultúra érdekében évtizedeken át kifejtett munkássága elismeréseként egy oklevelet nyújtsanak át Szikora Istvánnénak.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Tizedik: Mennyire tekinthető a nemzetiségi öntudat erősnek a térségben, azaz hányadik rendezvény megtartása lenne indokolt összehasonlítva a térség nemzetiségi összetételét, gazdasági erejét, stb. az egyéb térségek (pl. kistérségek) hasonló adataival, mint magyarázó tényezőkkel? Ahol a nemzetiségi összetétel minél heterogénebb, ill. minél gyengébb a gazdasági erő (vö. munkanélküliség, átlagbér, segélyre szorulók száma, stb.) a térségben, annál nagyobb múltra illik, hogy visszanyúljon a rendezvények sora… Ha a térség nemzetiségi öntudata nem bizonyulna relatíve elég erősnek hazai összehasonlításban, akkor ez kellene, hogy állandó motivációt jelentsen arra, hogy innentől a nemzetiségi rendezvények megtartása presztízskérdéssé váljon minden esetleges nehézség ellenére. Hiszen mások relatíve sikeresebben menedzselték eddig ugyanezen kérdéskört. A felzárkózás kellően hosszú idő után jelképessé teszi a kezdés körül kialakult, s rövidebb idősorok esetén még feltűnő eltéréseket. Amennyiben a nemzetiségi tudat relatíve erős, akkor ezen relatív előny megtartása (a múlt permanens tisztelete) nem illik, hogy megtörjön. Ellenkező esetben egy, a közösségi tudatot érintő degradációs folyamat beindulása fenyegethet.

Oklevél: A potenciális díjazásra méltó (eddigi és korábbi) érintettek közül, az életrajzi adatok összevetésével, nem lett volna-e más jelölt is hasonlóan indokoltan díjazandó (akár poszthumusz is)? Amennyiben nem, úgy a díj legitimációja erős. Ha esetlegesen mégis holtverseny alakulna ki, akkor a potenciális kirekesztettség, sértettség érzéshullámainak kiküszöbölése érdekében a párhuzamos díjazások megszervezése fontos lehet. Amennyiben a korábbi díjazottak között olyanok létére derül fény egy díjsorozat utólagos elemzésekor, akik nem illenek bele a sorozatba, az a díjnak magának az értékét csökkentheti, vagyis növeli egy jövőbeli esetleges üzenetértékű nyilvános visszautasítás kockázatát.

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „Városházi tudósítások - Az ülés első napirendi pontjában a 2012.évi költségvetés módosítása szerepelt. A központi támogatás előirányzatának változása, átvett pénzeszköz, testületi kötelezettség vállalás előirányzatának rendezése, keletkezett többletbevétel, illetve bevételi kiesés indokolja a költségvetés módosítását.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Központi támogatás: Hol érdemes leginkább elemezni? Természetesen a pénzügyek kapcsán.A központi támogatások mértéke nem kistérségi, mikrotérségi és települési kérdés. Ellenben a hatások itt csapódnak le, tehát az érintettség elvitathatatlan. A Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége kapcsán érdemes rámutatni az alábbi elemzési kérdésekre (http://www.toosz.hu/digitalcity/projects/tooszproject/homepage.jsp?dom=AAAAZJWX&prt=BAAFKZUC&men=BAAFLXKY&fmn=BAAFKZUD): Miért nem tagja Rétság ennek a szövegségnek? A tagok és nem tagok karakterisztikus statisztikai adatainak összevetése alapján egyes tagok kapcsán felvetődhet, miért is léptek be, míg más esetekben egyes tagsággal nem rendelkezők esetén a tagság melletti érvek aggregált erőssége olyan szintet érhet el, mely döntés-előkészítésre alkalmassá teszi az elemzést. De miért is érdemes vagy nem érdemes egy szövetség tagjának lenni: olyan esetben nem érdemes, ahol más hasonló települések sem teszik, mert például nincs elég szellemi/anyagi kapacitásuk a színvonalas részvételre, és/vagy akkor is élvezik a szövetség által kötött pozitív megállapodások előnyeit, ha nem tagok. A tagság mellett érv, hogy a hasonló települések zöme is tag, s így illik tudni ezen a fórumok is megjelenni a közös érdekképviselet erősségének fenntartását szem előtt tartva. Miként is érinti a közös érdekképviselet az alapkérdés, a központi támogatások kérdését: A TÖOSZ és/vagy más hasonló szervezet képes illene, hogy legyen a teljes TEIR ismeretében arra, hogy a mindenkori szabályozásokban megbúvó potenciális esélyegyenlőségi problémákat finomhangolására „kényszerítse” logikai érvekkel (modellszámításokkal) a döntéshozókat. Vagyis ha minden település összes és jogcímenként központi támogatását rétegiben, mint következményváltozó elemezni kezdik az érintettek a TEIR alapján, akkor a támogatásra méltóság alapösszefüggéseiben legitim (pl. többségi módon) egyetértve az elemzések eredményei kirajzolják, mely települések túldotáltak, s melyek alultámogatottak! A túldotáltak esetében vélelmezhető, hogy elsőre az eredmény elrettentő, de ha ez az elemzés eleve a múltban is elkészül, akkor egyesek, lehettek a múltban alultámogatottak, s most éppen túltámogatottak, vagyis mindenki érdekeit egyszerre védené a fenntartható elosztás monitoring rendszere. Természetesen a települési önkormányzatok alapvetően forráshiányról panaszkodnak, így egy adott büdzsé újraosztása kevésbé vonzó motiváció réteg, mint az egyébként immár racionálisabban is felosztható torta megnagyobbítása! Ez ismét lehet pl. a TÖOSZ feladata: hiszen az egyes EU-tagországok költségvetéseinek összevetését modellszerűen elvégezve megállapítható lesz, vajon adott költségvetés adott országban nem hozza-e hátrányos helyzetbe a településeket.

Kötelezettségvállalás: A kérdés itt nem más, mint az, hogy másokkal összevetve illett-e adott kötelezettséget felvállalni? Nem volt-e indokolatlan egy-egy kötelezettség vagy a kötelezettségek összesített volumenének felvállalása? Amennyiben egy közösség nevében indokolatlan kötelezettségek kerülnek felvállalásra, úgy ez stratégiai hiba. Amennyiben jogosnak tűnő vállalások elmaradnak, úgy az adott térség a többiek szemében joggal tűnhet a „közteherviselést” kerülni akarónak.

Többletbevétel: Egy köznyelvi értelemben vett többletbevétel a tervekhez képest jelentkezhet. Amennyiben a tervek nem kellő hitelességgel készültek, vagyis nem a lehetőségek teljes figyelembe vételével, akkor előállhat az a helyzet, hogy csak egy tévesen/tudatosan alultervezett sarokszámhoz (tervértékhez) képest jelentkezik az a bizonyos látszattöbblet, mely „többlet” azonban a reális tervek esetén még esetlegesen mindig hiányt tükrözne. A tervezés tudatos manipulálásával vagy nem kellő gondossággal való elkészítése esetén a viszonyítási pontok (benchmarks) a közösség önértékelésének zavarait katalizálják.

Bevételkiesés: Amennyiben egyes bevételkiesések egy fajta vis major helyzet eredményeként állnak elő, azaz nem is lehetett elvárni, hogy ezek fellépésére fel lehessen készülni, akkor ezek valódi kiesések. Az ilyen váratlan események ellen kockázatközösségek képzésével (vö. biztosítás) lehet védekezni érdemben, hiszen egyszerre mindenhol nem léphet fel ugyanaz az anomália, ill. azonos irányú eltérés a tervekhez képest. A bevétel kiesése azonban lehet csak látszólagos: hiszen a nem megfelelő tervekhez képesti kiesés eleve tudható volt, tudható lett volna.

Költségvetés módosítása: A költségvetések módosítása számos esetben elvi kérdés. Lehetőség szerint kerülni szokás, hiszen rossz az üzenete esetlegesen túlpolitizált élethelyzetekben. Másrészt a költségvetések kapcsán eleve felmerül a kérdés: miért ne lehetne a tervezett bevételek arányában, azaz százalékos arányban készíteni egy, ill. több kiadási tervet. Párhuzamos tervekre akkor lehet szükség, ha a bevétel-anomáliák mértékétől függően más és más változásmenedzsment stratégia tűnik már előre logikusnak. Például 1-3%-os bevétel kiesés esetén „fűnyíróelv” szerinti arányos csökkentés lenne minden kiadási fejezetre előirányozva, de már 3 % felett meglennének a vészforgatókönyvek: vagyis az a terv, ami egyértelműen leírja, mely kiadási tételek „drasztikus” csökkentése, elhalasztása kell, hogy kompenzálja a szemmel láthatóvá vált bevételkiesést. A bevételek túlteljesülése esetén kedvezőbb a helyzet, vagyis ad hoc döntéssel lehet elhalasztott, vagy alákalibrált kiadási tételek esetén egyedi döntéseket hozni már tetszőlegesen kis bevételtöbblet leginkább racionális felhasználásáról.

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „Korábbi döntés átvezetésével változott az SzMSz melléklete, az állományi létszám.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Az állomány létszámának tervezésekor a települések szocio-ökonómiai adottságainak összevetésével olyan norma-érték kalkulálható évről évre, mely segíti a mindenkori döntéshozót abban, milyen HR-politikát folytasson. Az összesített létszám mellett a feladat-orientált létszámrétegek elemzése is lehetséges és szükséges, hasonlóképpen a bérek összege és tetszőleges feladattömegre jutó aránya. Amennyiben túlvállalások merülnek fel a kötelezettségek elemzésekor, ez hatással lesz az arányos létszámra is, így az egyensúlytalanságok hatása dominó-effektus jelleggel gördül végig a rendszeren.

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „Helyi jogszabály született a kirívóan közösségellenes magatartásokról és annak szankcionálásáról. Ezt a korábbi szabálysértési rendelkezések törlése tette szükségessé.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Jogszabály: Amennyiben az a kérdés merül fel egy önkormányzati testület előtt, vajon szükséges-e szabályozni adott kérdést, akkor felmerül a szabályok egyenszilárdságának kérdése, mely más megközelítésben egy fajta változatértékelés. Ha a lehetséges élethelyzeteket (pl. falopás / ittasan való kerékpározás / lejárt dátumú elsősegélydoboz egy gépjárműben / szólásszabadság keretében közzétett politikai vélemény / otthoni kiabálás / kábellopás / kutyaürülék el nem távolítása / szelektív hulladékgyűjtő konténerek feltúrása / koldulás / relatív/abszolút gyorshajtás stb.) ezek közösségre gyakorolt hatását le tudjuk írni egységes, konszolidált módon (pl. érintettek száma, környezeti hatások erőssége, társadalmi hatások erőssége, pénzügyi vonzat nagysága, stb.), akkor feltehető a kérdés, ha egyes élethelyzetekre vonatkozik szabály (igen, nem), akkor másokra nem kellene-e alkotni, ill. nincs-e olyan élethelyzet, melyet nem kellene többdimenziós hatásjellege alapján szabályozni, noha erre mégis léteznek szabályok.

Szankcionálás: A fenti gondolatban a következményváltozó a szabály léte, hiánya volt, de ez éppen lehetne a büntetés jellege, mértéke is: mikor jár csak „ejnye-bejnye”, felfüggesztett büntetés, pénzbüntetés, szabadságvesztés, stb. Ezek a kérdések látszólag már az országos törvényalkotási szint kérdései, de bármilyen szűk is a helyi hatáskör, az ott hozott szabályok egyenszilárdsága (következetessége) akkor is vizsgálható. Sőt, nem csak az élethelyzetek, hanem a mentőkörülmények rendszere is hasonlóképpen értékelhető. Tipikus példája az önkormányzati hatáskörökből adódó potenciális anomáliáknak a területhasználati díjak kiszabása: korábbi elemzések rámutattak arra egy balatoni önkormányzat rendeleteinek értelmezése kapcsán, hogy a területhasználati díjak arányossága vizsgálható. Hasonló kérdésként merülhet fel a kisajátítások esetén az ellenérték racionális mértékének megállapítása, az önkormányzati vagyonok értékelése, az összes ár/teljesítmény, ill. bér/teljesítmény jellegű döntés – vagyis minden olyan helyzet, ahol több alternatíva egységes szemléletű értékelése a kérdés lényege.

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „Rétság Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a szeptemberi havi soros ülésén tárgyalta az általános iskola további működése érdekében kért előzetes szándéknyilatkozat kérdését. Mint az köztudott, a köznevelési törvény alapján az önkormányzatoknak 2012. szeptember 30-ig előzetes szándéknyilatkozatot kell tenniük az általános iskolák működtetésével kapcsolatosan. Tekintettel arra, hogy a képviselő-testület számára nem áll elegendő információ ahhoz, hogy döntsön e jelentős kérdésben, a szándéknyilatkozatot nem tudta jelen helyzetben megfogalmazni. Mindemiatt az ülésen vitát sem nyitottak a téma megtárgyalása érdekében.
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

A szándéknyilatkozat kiállítása vagy ki nem állítása kapcsán természetesen elvileg mindenkor értelmezhető egy fajta relatív információhiány. Mégis igaz az, hogy más településekkel összevetve magát egy-egy településnek feltehető a kérdés: mennyire hasonlít egy település azon települések halmazához, ahol adtak szándéknyilatkozatot, ill. tudatosan nem kívántak kiadni ilyet. Ez a kérdés hasonlít ahhoz a korábbi kérdéshez, vajon érdemes-e egy-egy településnek a TÖOSZ tagjává válnia?

Más (nemzetközi) megközelítésben felvethető egy stratégiai kérdésértelmezés is: Mi a szokásjog Európában? Milyen méretű, lakosság-összetételű települések esetén szokásos egy önálló iskola fenntartása? Milyen körülmények között mutatnak példák arra, hogy iskolákat integratív módon (több település összefogásaként) illene működtetni?

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „A testület megtárgyalta a Rózsavölgyi Márk Alapfokú Művészetoktatási Intézmény Rétsági Tagozatának működéséhez korábban vállalt önkormányzati hozzájárulás átutalására vonatkozó előterjesztést, s azt támogatta.”

„A Képviselőtestület - a Nógrád Megyei Önkormányzattal 2007. december 17-én kötött megállapodás alapján - hozzájárul, hogy a zeneiskola kihelyezett tagozatának 2012. évi működési költségeinek fedezetére 1.076.000 Ft önkormányzati hozzájárulás átutalásra kerüljön.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Hozzájárulás: Hasonlóan a kötelezettségvállalások általános kérdésköréhez az önkormányzati hozzájárul ténye mellett ennek mértéke is elemzési kérdés lehet: ugyanazon vagy más településen működő intézmények támogatási összegeit következményváltozónak tekintve összegyűjthetőek azok a szempontok, melyek a támogatásra jogosultság, ill. a támogatási mérték szimulációjában szükségesnek tűnnek (pl. létszám, területnagyság, eszközigényesség, stb.).

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „A Képviselőtestület hozzájárult ahhoz, hogy a Rétság, Rákóczi út 32. szám alatti, önkormányzati tulajdonú épületben működő közép- és zeneiskolai tagozat által használt helyiségek takarítását 2012. december 31-ig a városüzemeltetési csoport lássa el.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Takarítás: Az alvállalkozók kiválasztása, ill. bármilyen közbeszerzés jellegű kiválasztási döntés esetében jelentős szakértői munka és idő lenne megtakarítható, ha a döntéshozók átállnának arra a döntés-előkészítési logikára, melyben csak a figyelembe veendő szempontokat, ezek irányát (minél nagyobb - annál jobb, minél kisebb - annál jobb) kell megadni, ill. természetesen a KO-feltételeket, melyek nem teljesülése esetén egyes pályázók kizárása automatikusan meg kell, hogy történjen. Ezek után már minden csak a hasonlóságelemzés kérdése. A tender zárását követő pár percen belül nyomtatva rendelkezésre áll a döntés és ennek indoklása, a kiértesítő levelek minden pályázó felé, stb.

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „A testület megtárgyalta és elfogadta Nógrád Megyei Intézményfenntartó Központtal, valamint a Mikszáth Kálmán Gimnázium, Szakközépiskola és Szakiskolával, a kihelyezett középiskolai tagozat működéséről kötendő, Rétság Rákóczi u. 32. sz. alatti ingatlanra vonatkozó használati szerződés-tervezetet.”

Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Szerződéstervezet: Adott szerveződésbe (pl. TÖOSZ) való belépés vagylagos döntésének előkészítéséhez hasonló kérdés egy-egy szerződéses klauzula szükségességének elemzése. Mivel számos közösségi dokumentum (pl. önkormányzati szerződés) illik, hogy nyilvános legyen, így felépíthető egy adatbázis típushelyzetenként, mely alapján olyan következményváltozók képezhetők, miszerint adott élethelyzetben lévő önkormányzat milyen módon szabályozott adott szerződéses paramétert, ill. szabályozta-e egyáltalán? Ennek alapja visszamenőleges feltárható a túl-, vagy alulszabályozott szerződésparaméterek sorozata, ill. egy-egy új szerződésben felhívható a döntéshozó figyelme szabályozandó tételekre, ill. ezek szabályozásának mértékére.

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „Egy beszámoló az általános iskola 2012/2013. oktatási éve indításának tapasztalatairól foglalta össze a témához tartozó felvetődő kérdéseket. A testület megtárgyalta, s ezt követően támogatta az általános iskolában megüresedő álláshelyek bérének feloldásáról készített előterjesztést.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Beszámoló: A beszámolók szükségszerűségéről, ritmusáról (amennyiben erről nincs tételes előírás/elvárás) szintén lehet dönteni az egyes települések és a beszámoló által érintett objektumok jellemzőinek összevetése alapján. Az, hogy adott objektum esetén milyen tartalma legyen a beszámolóknak felvethető a szerződéses klauzulákkal analóg módon értelmezhető kérdésként. De még ennél is hasznosabb, ha MINDEN potenciális monitoring-mutató, amit valaki valaha már hasznosított, belekerül a monitoring-jelentésbe. A minőségbiztosítás olyan terület, ahol annál nehezebb konspiratív módon álcahálót feszíteni a tervektől eltérő valóság fölé, minél részletesebbek és komplexebbek a monitoring-mutatók.

Bér: A bérgazdálkodás (akár közvetlenül az önkormányzati vezetők, dolgozók), akár az önkormányzati finanszírozású intézmények esetéről legyen szó, szűkebb vagy tágabb (országos) szinten elvárja, hogy a lehetőségekhez képest arányos legyen a bérek meghatározása. Ez a kérdés természetesen kihat az országos szereplőktől kezdődően minden közszférában létező munkakörre. Az ország vezetőinek díjazását nemzetközi összehasonlítás alapján illene levezetni, majd minden egyes munkakör esetében ezek egymáshoz viszonyított arányait lehet elemezni, s ennek kapcsán feltárni, melyik országban mely munkakörök vannak alulfizetve, vagy túldotálva. A kérdés érzékeny, de éppen ezért gyors sikert ígérő, s nagyon pozitívan hathat a közhangulatra.

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „A következő tájékoztató a kihelyezett középiskola 2012. évi működésének tapasztalatait foglalta össze. A középiskolai tagozat az “újkori történelmének” hetedik tanévét kezdte meg szeptemberben. A tanulói létszám a kétféle középfokú oktatásban - esti és nappali tagozat - összesen 141 fő.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Létszám: Nem csak a közalkalmazotti dolgozói létszám, hanem bármely intézmény (sőt rendezvény) látogatottságának esetleges alulértékeltsége vagy felülértékeltsége elemezhető a hasonló objektumok összevetésével. 

Esti oktatás: A létszámok mindösszesen elemzése kapcsán kijövő eredményeket legitimálja, ha ennek rétegei is elemzésre kerülnek.

Nappalos képzés: S ennek kapcsán a rétegek összege megfelel a mindösszesen szinten készített elemzésnek…

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „Egy korábbi határozat értelmében a város képviselő-testülete elé kerül minden, az önkormányzati szektort érintő megállapodás. A szeptemberi ülés napirendjén Dr. Katona Ernő alpolgármester tiszteletdíj és költségtérítés felajánlásáról, a napköziotthonos óvoda sajátos nevelési igényű gyermekeinek - alapító okirat szerinti – ellátásához szükséges gyógypedagógusok megbízására vonatkozó előterjesztések, a Pyro-Paradios Bt, valamint a Baptista Szeretetszolgálat raktárhelyiségek biztosítása iránti kérelmek.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Felajánlás: Bár egy-egy felajánlás belső késztetésből illik, hogy fakadjon, mégis igaz az, hogy minden egyes pl. közszereplő, de bármely magánszemély esetén is érdekes lelkiismeret-vizsgálatként értelmezhető, ha a felajánlások/adományok, vagyis a civil-kurázsi mértékére vonatkozóan is normaértékek kiszámítására teszünk kísérletet, ill. alaphipotézisként vizsgáljuk: lehet-e mindenkit másként egyformának tekinteni teljesen eltérő szociális érzékenységek alapján.

Kérelem: A kérelem-alapú döntés-előkészítés kapcsán két elemzési rétegre is szükséges utalni. Az egyik rétegben a kérelmező önkontroll-mechanizmusai támogathatók elemzésekkel: vagyis illik-e, kell-e adott élethelyzetben másokhoz képest kérelemre gondolni. Másrészt a kérelmek elbírálásakor mindenképpen fel kell tenni a kérdést: ki méltó támogatásra és ki az, aki quasi önsorsrontó módon éli mindennapjait, s mint ilyen jelentős mértékben felel saját előnytelen helyzetéért, míg a másik póluson azok szerepelnek, akik mindent megtettek ennek elkerülésére, s mégis nehéz helyzetben vannak. A méltányosság tehát nem szimpla intuíció kérdése, hanem szintén a tény-alapú szociál-politizálás része.

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „A képviselők megtárgyalták az ALS’96 Kft-vel 2009. szeptember 24-én megkötött együttműködési szerződés végrehajtásáról készített előterjesztést, a végrehajtás jelenlegi állását tudomásul vette. A képviselő-testület további tájékoztatást kért a fenti ügyben.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Tudomásul vétel: A monitoring kapcsán már korábban jelzett részletességi elvárás egyik speciális nézete a teljesítés/teljesülés arányossági vizsgálat. Minden keretfeltétel figyelembe vételével racionálisan az előredeklarált (szubjektív) normáktól való eltérések is legitimálhatók (pl. időjárás hatására való csúszások), s a formális normatartás is lehet relatíve előnytelen (az eleve betervezett kockázati idő-puffer felhasználása a kockázatok elmaradása ellenére is). 

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „A Képviselő-testület 2012. évi munkatervének megfogalmazásakor kinyilvánította azon szándékát, mely szerint a könyvvizsgálói tevékenységet meg kívánja pályáztatni. A szándék az augusztusi PVB ülésén megerősítésre került. A könyvvizsgálat feltételeit taxatív tartalmazza az Önkormányzatokról szóló törvény. Önkormányzatunk jelenleg köteles a zárszámadást könyvvizsgálóval ellenjegyeztetni. Megfontolandó azonban az éves - szinte folyamatos - együttműködés a könyvvizsgálóval. A zárszámadásnak a költségvetés szerinti szerkezetben kell elkészülnie, a költségvetést pedig már megalapozza egy jól elkészített költségvetési koncepció. Év közben számtalan olyan döntés kerülhet elkészítésre, melyet jó, ha könyvvizsgáló előzetesen megvizsgál.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik:

Pályáztatás: A korábbiak szerint jelzett újszerű pályázatértékelés (vö. közbeszerzés) kétféle nézetben létezhet. A már utalásszerűen felvázolt ár/teljesítmény-optimalizálás formájában és az ideálkeresés formájában, ahol a költségek lehetnek a szempontrendszer részei, de még ez sem kötelező (vö. kitüntetésre méltó helyzetek feltárása).

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „A képviselő-testület 2010. évi döntése szerint negyedévente tájékoztatást kell adni a busz működésének feltételeiről. A busz elsődleges feladata az oktatási intézményekbe Bánkról és Tolmácsról bejáró gyermekek biztonságos utaztatása, mely az egyéb személyszállítással szemben elsőbbséget élvez. A 2011. április havi átszervezést követően a buszsofőr ellátja gépkocsivezetői feladatát, és osztott munkakörben ellátja a temetőgondnoki feladatokat. A két munkakör közti időmegosztás a feladatokhoz igazodik. A testület a busz üzemeltetéséről szóló tájékoztatást elfogadta.” 
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik: 

Időmegosztás: Amennyiben egy időmegosztásos feladat kapcsán a döntéshozó elbizonytalanodik a tekintetben, vajon az egy munkakörré összevont feladatok racionálisan elvégezhetők-e, akkor az egyes munkakörök várható munkaerőigénye korábbi működési tapasztalatok alapján feltárható. Ha a részfeladatok összege belefér a kijelölt munkaidőbe, akkor az összevonásra/időmegosztásra vonatkozó döntés legitim.

***

Tisztségviselők fogadó órái: A fogadóórák azonos hossza nem feltétlenül racionális minden egyes tisztségviselő esetén. A fogadóórák hosszát a kapcsolódó terhelés-komponensek alapján (több település összevetésében) lehet racionális módon tervezni, szabályozni.

***

Forrás: http://www.retsag.net/hangado/hang1210.pdf „Testületi ülés - Rétság Városi Önkormányzat Képviselő-testülete munkatervben tervezett következő ülésére október 19. péntek 16.00 óra (PVB. ülés időpontja: október 16. kedd 16.00 óra) Tervezett napirend: 1) / 2013. évi Belső Ellenőrzési Program és Terv elfogadása. 2) A helyi adók mértékének megállapítása. 3) Beszámoló a Városüzemeltetési csoport munkájáról. 4) Beszámoló a Többcélú Kistérségi Társulásban végzett tevékenységről. 5) Beszámoló a testület lejárt határidejű határozatainak végrehajtásáról és az átruházott hatáskörben hozott döntésekről. 6) Tájékoztató a két testületi ülés közötti időszakban az önkormányzat érdekében végzett polgármesteri munkáról. 7) Tájékoztató a kiemelt feladatok ellátásáról. További részletek www.retsag.hu honlapon az Önkormányzat fejezetben. Az ülés részletes napirendje és anyagai október 15-től a www.retsag.hu oldalon az Önkormányzat menüpontnál lesznek elérhetők.”
Kapcsolódó elemzési kérdések és következményeik: 

Helyi adók mértéke: A helyi adók mértékének racionális meghatározása minden befolyásoló tényező alapján, intuitív módon nem igazán elvégezhető feladat, hiszen olyan sokszínű összefüggésrendszerben kellene optimális-közeli döntést hozni, hogy az lényegében a Kód neve Merkúr című film autista kisfiújának szerepén is túlmutatna. Az összes önkormányzatra vonatkozó elemzés képes településenként és különböző logikájú vonzáskörzetenként feltárni, mik is lehetnek a normaértékek az egyes helyi adónemek esetén annak érdekében, hogy a pozitív és negatív hatások optimumát a sok önkormányzat sok éves tapasztalatai alapján lehessen levezetni.

Kiemelt feladatok: A feladatok kiemeltségének két rétege van: egyrészt kiemeltként jellemezhető egy feladat, ha az erre fordított összegek más célokhoz képest (dinamikájában is) a normaérték felett alakulnak számos költségvetés összevetése és az ezeket befolyásoló tényezők figyelembe vétele alapján. A másik értelmezés szerint kiemelt feladat az, mely megoldása más feladatoknál fontosabb, vagyis szükségszerű (vö. Pour moi toutes les chaînes de l�opinion sont brisées ; je ne connais que celle de la nécessité. / Alle Ketten der Meinung sind für mich zerbrochen; ich kenne nur die Ketten der Notwendigkeit. / All the chains of opinion are broken for me; i know only those of necessity. / (forrás: Jean-Jacques Rousseau, 1712-1778) <-- MYX-verzió: A boldogság, a fenntarthatóság maga a felismert szükségszerűség!) Az a feladat a leginkább megoldandó, mely aktuális paraméterei a legnagyobb mértékű (dinamikájában tartós, sőt esetleg romló tendenciájú) helyzetre mutatnak rá. 

A tematikus stratégiaalkotás alapkérdései

Az alábbiakban olyan példákat kerülnek bemutatásra, amelyek közvetlenül (tematikus szinten) segítenek a tervezési folyamat megértésében. A stratégiai tervezés által érintett települések számára az előzetes felmérések alapján az alábbi témakörök tekinthetők relevánsnak: helyi termék előállító vállalkozások, mezőgazdasági alapanyag-termelők, turizmus, vendéglátás, kézművesség, termékforgalmazás, stratégiai fejlesztések. Kérdés: Előzetesen valóban ezek a területek kerültek meghatározásra a PÁLYÁZATBAN. Vajon ha attól elvonatkoztatunk, akkor mi az, ami benned felmerül egy ilyen stratégiai tervezés kapcsán. Te hogyan osztanád fel a területet?

Helyi termék előállító vállalkozások

A helyi termékek kapcsán elsőként az elemzésre alkalmas adatvagyonok felmérése volt a feladat. Ennek eredménye kijózanító: Megfelelő statisztikai háttér híján érdemleges (elemzésre közvetlenül alkalmas, rendszeres) adatgyűjtés lényegében nincs. Különböző projektek kapcsán (alapvetően területi bontásban, lefedettséget biztosítva) több-kevesebb (mindösszesen konszolidálatlannak tekintendő) adatforrás azonosítható be. Emellett léteznek országos, online kezdeményezések a kapcsolódó adatok rendszerezett gyűjtésére: 

Az országos, minőségi, rendszeres adatgyűjtés teljeskörűvé tétele nem lehet egy projekt, egy regionális erőtér feladata. Így mindaddig, amíg ezen a területen előrelépés nem történik (pl. az ÁMÖ kapcsán látható) elemzések nem készíthetők települési, mikro-térségi, kistérségi, megyei, regionális és országos szinten. Ezen elemzések feladata lenne arra rámutatni (vö. automatizált SWOT-elemzés), vajon melyik területi egység milyen termékkörben van relatíve kedvezőtlen/kedvező helyzetben?

A helyi termékek kapcsán nem igényel országos lefedettséget a publikus szintű információkat tartalmazó (vagyis üzleti érdeket nem sértő, üzleti titkot nem kiszivárogtató) gyártmánylapokhoz kötődő elemzések sora. Amennyiben a gyártmánylapok becslésre/laboratóriumi mérésre támaszkodó beltartalmi adatok, gyártási eljáráselemek minden egyes versengő termék esetén ismertek, ide értve a kommerciális termékeket is (pl. házi lekvárok vs. nagyüzemi technológiával előállított lekvárok), akkor ár/teljesítmény-elemzések végezhetők el. Mindez annak érdekében, hogy a helyi termékek előállítói egy fajta önellenőrző nézetet kaphassanak arról: mi az, amit lefed a beltartalom és a gyártástechnológia különbsége az árból, s mekkora esetlegesen a „márkaérték”? A márkaérték természetesen lehet bizonyos esetekben negatív is, amikor a helyi termékek termelői olyan hatékonysági többletet képesek realizálni a nagyüzemi konkurensekhez képest, ami nemhogy azt várná el, hogy márkaérték keletkezzen, hanem még valódi piaci ár/teljesítmény-előnyről is lehet beszélni (pl. saját termelésű, gyűjtésű alapanyagra, saját infrastruktúrán végzett, saját munkaerőt hasznosító termék-előállítás őstermelői előnyök, szállításkiesés, bio-minőség, stb.). Ilyen elemzések adatigénye termékről termék lefedhető. Az elemzések eredményétől függően a helyi termékek értékesítésekor azon előnyös tulajdonságokat kell kiemelni, melyek bizonyíthatóan felismerésre kerültek a konkurensekkel folytatott összevetés alapján (pl. magas minőség, jó ár/teljesítmény-arány, kifejezetten márkaértékkel bíró exkluzív termék, stb.). Ennek hiányában bármilyen bizonyítatlan, bizonyíthatatlan érvrendszer nem, hogy segít, hanem hosszabb távon (akár más, hasonló jellegűnek kikiáltott termékek minőségi hiányainak tényleges felismerésekor) a visszájára is fordulhat. 

A nem élelmiszeripari jellegű helyi termékek esetén ki kell alakítani egy minősítési rendszert, vagyis terméktípusonként az ár mögött azon tulajdonságok minél egzaktabb felmérésének rendszerét, melyek alapján ár/teljesítmény-elemzések létrehozhatók.

Az így nyert adatok és elemzési eredmények alapján fel kell tudni állítani egy online teszt-újságot (vö. Stiftung Warentest), mely a téma iránt érdeklődő, s az ezotériára, sznobisztikus hatásokra, egyéb piacilag detektálható, de alapvetően irracionális összefüggésekre kevéssé hajlamos tömegek számára is értelmezhetővé teszi a helyi termékek valódi fogalmát, értékét. Az irracionális hatások az életérzés marketing többé-kevésbé kitaposott logikái mentén szintén kiaknázhatók (vö. enjoy coca-cola feeling).

A klasszikus (statisztikai) adatgyűjtések mellett a google trends/insights keretében szerencsés esetben magyar kifejezésekre is jelentős információ állhat rendelkezésre, melyek megadják, milyen keresési kifejezések milyen érdeklődésre tartottak számot korábban térben és időben. Ez az adatvagyon felér egy saját, rendszeres kérdőíves felmérés adatvagyonával, hiszen nem csak a következményváltozók (pl. helyi termékek), hanem a befolyásoló tényezőkkel kapcsolatos érdeklődés is lefedhető adatokkal. Ha magyarul nem lenne megfelelő adatmennyiség hozzáférhető, akkor marketing jelleggel más nyelvek tapasztalatai is jól kiaknázhatók lehetnek. Amennyiben elsődlegesen az angol szakkifejezések kapcsán országonként eltérő érdeklődési szintek és trendek ismerhetők fel, akkor egy másodlagos elemzési körben az is feltárható, vajon az országok szocio-ökonómiai / ökológiai háttere miként hathat egyes jelenségekkel kapcsolatban ezek keresési kifejezéssé válására?

Mindezekkel együtt a korábban jelzett online országos kezdeményezéseket is érdemes részletesebb vizsgálatnak alávetni. Amennyiben a helyi termékek érdemi forgalmazásában stratégiai lehetőséget kíván egy térség biztosítani az előállítók részére, nem lehet figyelmen kívül hagyni az értékesítéssel, az online csatornákkal összefüggő lehetőségeket, feladatokat. Ezek megfelelő elemzése, a lehetőségek feltárása segítheti azon folyamatokat, amelyek eredményeképpen a helyi termelők, az értékesítés hatékonyságának fokozásán keresztül megnyert időben bevonhatóak hosszú távon a tervezési és fejlesztési folyamatokba.

A helyi termékek kapcsán létező adatvagyonok és szabályozási helyzetek kivonatos áttekintése:

· a helyi/hagyományos termékek fogalma nem hivatalos statisztikai kategória a teir-ben

· a klasszikus google keresés számos értelmezhető találatot hozott (helyi termék = 62400, hagyományos termék = 11900)

· a google keresési kifejezések statisztikája szerint: a „helyi termék” kifejezés utáni érdeklődés az utóbbi időben lángolt fel

· a „hagyományos termék” kifejezés a google insights számára nem értelmezhető
 

· projektszerű adatgyűjtések az ország egyes aktív térségeiben léteznek

· a kapcsolódó rendezvények katalógusa is létezik

· a helyi termék definíciója, ill. egy potenciális alternatív szakkifejezés a hagyományos termék további segítséget jelenthet online keresési kifejezések optimalizálása esetén
 

· adatbázis a helyi termékekről megye/település, gazdasági forma és termékkategória szerint (rekordok száma = 58, ebből Nógrád megye = 1)

· mintegy 750 termék/piac adatbázisa létezik

· folyószöveges, adatbázisként nem értelmezhető magazin létezik

· Fontos, az adatvagyon-gazdálkodász alapjaiban meghatározó hír, hogy 1989-ben megszűnt az esetlegesen országosan hasznos KSH-adatgyűjtés: „A HNT kezdeményezi, hogy legyen ismét hivatalos belföldi forgalmazási statisztika. A Központi Statisztikai Hivatal belkereskedelmi statisztikája 1989-ben ugyanis megszűnt, s azóta nincs hiteles forrás a fogyasztásról.”

· kapcsolódó klaszter-szerveződés inkl. adatlap létezik

· webáruház létezik

· regionális GIS-adatok
 léteznek
· további regionális adatbázisok
 létezhetnek.
Mezőgazdasági alapanyag-termelők

A mezőgazdasági termelés rövid és hosszú távú (stratégiai) tervezése kapcsán (a kisebb termelők esetében éppúgy, mint a nagyobbak kapcsán) az alapkérdés nem más: vajon miként lehet leginkább racionálisan hasznosítani a rendelkezésre álló ökológiai és gazdasági keretfeltételeket? Ez a kérdés statikusan és leegyszerűsítve azt a választ várja el, milyen termőterületeken milyen növények milyen technológiai feltételek mellett mekkora terméseredménnyel kecsegtetnek (vö. szimulátor, ill. termelési függvény)? Komplexebb megközelítésben milyen növényekből mennyi termelhető fenntarthatóan egyenletes terület/termés-arányok mellett a vetésváltás szabályainak figyelembe vételével? Ez utóbbi kérdés alapja pl. a biogáz-létesítmények telepítésének is azzal a kiegészítéssel, vajon az egyenletesség mellett miként garantálható a költséghatékonyság egyidejűleg? Minél kisebb a termelési méret, annál inkább felvetődik a kiegyensúlyozottság ellentéteként a természeti adottságokhoz való alkalmazkodás maximális garantálása, mint célfüggvény. Vagyis ha nedves és meleg év van és sok a gomba, akkor abban az évben a gombaszedés, -szárítás, piac- újra-építés és forgalmazás álljon a középpontban. Ennél is komplexebb megközelítést jelent a kereskedelmi csatornákon érkező konkurenciához való alkalmazkodás optimalizálása. 

Mint érezhető, a fenti kérdéskomplexum jelentős elemzési igényt fogalmaz meg: mezőgazdaságról például nem illik, nem lehet, nem szabad hosszú távú időjárás-előrejelzések nélkül gondolkodni. A hosszú távúság (a jelenleg ismert mintegy 2 hetes előrelátáshoz képest) egy termelési ciklus minimum egy évét, de lehetőség szerint még ennél is hosszabb periódusokat illene, hogy jelentsen. S ez nem utópia! A várható évtípus (időszaktípus) levezethető kell, hogy legyen már döntésorientáló pontossággal a rendelkezésre álló adatok alapján. Ennek fényében lehet az éves tervezést megfelelő alapokra ráépíteni, ill. olyan stratégiai fejlesztésekről dönteni, mint a fajták szárazságtűrése, ill. az öntézési lehetőségek kialakítása. 

Az időjárás előrejelzése elsődlegesen nem lehet regionális kompetencia, hiszen olyan feladatról van szó, mely egyszerre a teljes ország minden régióját lefedi. Másrészt azonban sok, párhuzamos előrejelzésből egy hitelesen testre szabott előrejelzést elő lehet állítani regionális jelleggel is.

A mezőgazdasági termelők számára releváns kérdés a termelési függvények és az előrejelzések mellett olyan ár/teljesítmény-elemzések, melyek a termékek/termelési eszközök kapcsán merülnek fel: melyik tenyészállat, vetőmag éri meg leginkább az árát, melyik föld/erdő/gyep-terület mennyit ér tulajdonságai függvényében? Melyik termék mennyit ér beltartalma és előállítási technológiája alapján a konkurens termékek között? Milyen áron illik költségként beállítani olyan kevéssé piacosult termékeket, mint pl. szilázs, az állati termék-előállítás és a növénytermesztés között? Milyen genetikai, technológiai előrehaladással illik számolni a terméseredmények jövőbeli alakulása kapcsán? Milyen gép illik leginkább a meglévő gépparkba és a tervezett feladatokhoz? A kérdések száma quasi végtelen, s tartalma tetszőlegesen szofisztikált lehet.

Turizmus

A turizmus kapcsán formálisan és látszólag jelentős adatmennyiség áll idősorosan és konszolidáltan rendelkezésre. Ennek ellenére igaz, hogy bizonyos feltörekvő piacok (pl. vallásturizmus) adatvagyona nagyon esetlegesen létezik csak. A turizmust érintő adatvagyonon alapvetően szerkezeti elemzések hajthatók végre: pl. hol milyen jellegű szállásféleségből van relatíve kevés? Emellett üzleti tervezés keretében vizsgálható, milyen turisztikai attrakciók rendelkezésre állása mellett milyen látogatottságra lehet számítani? A turizmus esetében is releváns az ár/teljesítmény-elemzések kérdése: pl. melyik szálláshely éri meg leginkább az árát? A turisztikai attrakciók marketingjének megalapozása elvárja, hogy ideálkeresés keretében minősítsünk egyes attrakciókat: pl. melyik a leginkább karakterisztikus románkori templom? A turizmus kapcsán számos feltételezés vár bizonyításra: pl. igaz-e, hogy minél több helyen van jelen egy szálláshely az Interneten, annál nagyobb árbevételre számíthat? Speciális kérdések is fel-felmerülnek a turizmus kapcsán, melyek azért alapvetően az ideálkeresés témakörét érintik: pl. lehet-e a leginkább ökológiai vagy hadtörténetileg érintettségűnek, nevezni egy-egy térséget? 

A turizmus kapcsán jelentős problémaként értelmezendő, hogy olyan alapadatok, melyek a turisták mozgását (kik, honnan, hová mikor) írnák le szinte tetszőleges pontossággal, sajnos pl. a mobiltelefon, vagy a bankautomata-hálózatok (ill. pl. az adózási adatbázisok) védett adatainak számítanak, így egyelőre nem marad más, mint mindenkinek a saját ügyfélkör megfigyelése. Sajnos azonban ezen nagy esetleges és nagyon részleges, nem konszolidált adatvagyonok összevezetése mellett sem lehetne elemzésre igazán alkalmas adatbázist kialakítani, így a színvonalas marketingstratégiák elemzési oldalról nehezen támogathatók (pl. Milyen turisztikai kártya, milyen paraméterekkel lenne célszerű adott térségben? Mely vállalkozók milyen kedvezményeket illik, hogy adjanak egy turisztikai kártyarendszer keretében?, Mely telephelyeken milyen szolgáltatás indítása lenne leginkább racionális?).

Vendéglátás

A turizmuson belül is megfogalmazható kérdés, a vendéglátás kérdése. A vendéglátás beltartalmi és árösszefüggései a helyi termékek kapcsán már említésre kerültek. A vendéglátás kapcsán érdemes lehet protokoll-adatbázist építeni, mely elemzés nélkül is nagy kincs lenne, hiszen választ ad olyan kérdésekre, mint pl. milyen helyről érkező ügyfél milyen dátumokhoz kötődően mit preferált, mit kerül? A vendéglátás kapcsán felmerülhet minősítési rendszerekhez való kapcsolódás racionalitásának vizsgálata. A vendéglátás HR-igényes ágazat, így a csapatépítés nagyon fontos: milyen ügyeleteseket válogassunk egymás mellé, ha jelentős, speciális ügyfélterhelés várható, s természetesen van lehetőség a csapattagok ügyeleti rendjének rugalmas befolyásolására. Tény-adathiányt oldana fel egy konszolidált nyitvatartási és árazási adatbázis országos, regionális szinten. Az ideálkeresés itt is felmerülhet: pl. melyik a legjobb vendéglátóhely adott kategóriában? 

Kézművesség

A kézművesség kapcsán már említésre került a termékkörönkénti minősítések rendszerének kialakítása. Értéknövelő információtartalmat lehet értelmezni egy részletes termék-adatlap bevezetése kapcsán, ahol a termék teljes életciklusának minden releváns adata rögzítésre kerül (pl. Ki, mikor, hol, hogyan készítette a terméket, hány hasonló/azonos termék készült? Kik, mikor, hol vásároltak a termékből?)

Termékforgalmazás

A (helyi, mezőgazdasági) termékforgalmazás kapcsán számos kérdés merül fel: érdemes-e a helyi pénzrendszerekkel kooperálni, milyen piacokra mikor milyen termékek felkínálása racionális? Érdemes-e helyi termék piacokat kialakítani, megéri e a kialakításával kapcsolatos energia-befektetés, beruházás, illetve hol érdemes ilyet kialakítani? Milyen paraméterek mellett vezethet eredményre egy web-áruház kialakítása? (lásd még a helyi termék előállítók fejezetben leírtakat)

Stratégiai fejlesztések

Stratégiai fejlesztésként már felmerül korábban a térségi optimalizálás egyik ágaként az öntözési rendszerek/kapacitások kialakítása. Hasonlóképpen stratégiai fejlesztésnek minősülhet a biogazdálkodás és az ökoturizmus hitelességének növelésére, ha családok, vállalkozások, települések környezetbarát technológiákra állnak át (amennyiben ennek befogadására érett a közeg, s nem más prioritásokra kellenek a szűkös források). De ugyanúgy stratégiai fejlesztésként értelmezendő a térségben a Nógrádi vár ügye. Érdemben mekkora mértékű források vonhatóak be reálisan, azokkal milyen mértékű fejlesztések érhetőek el? A kialakítandó fejlesztések hogyan illeszthetőek a megkezdett folyamatokba? Milyen reális eredmények érhetőek el a várfejlesztés kapcsán rövid és középtávon? A stratégiai fejlesztés kapcsán alapvető kérdés ennek értelmében: milyen pályázaton illik indulni, s melyek azok, melyek nem felelnek meg a pályázó keretfeltételeinek? Ebből követezően választ kell találni arra is, milyen fejlesztési ütemezés nem vezet eladósodáshoz, fenntarthatatlan objektumok tulajdonjogának, üzemeltetési feladatainak felvállalásához? A térségi társulásokba való belépés/kilépés szintén stratégiai kérdés.

Település-specifikus stratégiai elemzések lehetőségei

Az alábbiakban elsőként néhány kiemelt település (Bánk, Borsosberény, Rétság, Tereske, Tolmács.) honlapjának (helyi újságjának) szövegelemzési következik a rétsági Hangadó mintájára annak érdekében, hogy település-specifikusan lehessen kezdő lökést adni a stratégiai szintű együttgondolkodásnak:
Szövegelemzés

A szövegelemzés lényege, hogy a többnyire spontán vagy tudatosan/jelzésértékűen használt szavak, szófordulatok mögött hol és milyen formában lehet tetten érni azt a szakértői intuíciót, mely bizonyítottságát a meglévő adatvagyonon azért érdemes megkérdőjelezni, hogy az esetleges ellentmondások esetén az intuitív szakértők új fényben, új megvilágításban, új szemszögből legyenek képesek az adott kérdés felülvizsgálatára. A mindenkor részleges és a statisztikai rendszerekre jellemző torzítások mellett keletkező elemzési eredmények az emberi véleményalkotás érzékelésvagyonába belemetszenek, de ennél több, szisztematikusabb háttér-adatvagyonnal rendelkeznek, így ugyanazon jelenségről valóban egy párhuzamos összképet képesek felvázolni.
Bánk

Bánk esetében a település honlapja
 került megvizsgálásra: "Bánk kis településként húzódik meg a Cserhát és a Börzsöny lábánál. Története régmúlt időkre nyúlik vissza. "
 
Elemzési rétegek: A lokálpatrióta tudat erősítését támogathatja, ill. a marketing stratégiák finomhangolását segítheti, ha tudjuk, mennyire fontos (hány lakost képes "eltartani") egy-egy település a környezetéhez (települések és táj) és ennek gazdasági erejéhez képest? Hasonlóképpen releváns marketing és öntudatfejlesztési kérdés: Mikor említették először az adott települést a fentebb említett keretfeltételek tükrében? Lehet tehát, hogy Bánkot nem illik úm. „le KIS településezni” és a régmúltja valóban relatíve régebbi, mint elvárható lenne... Persze lehet más is az elemzés eredménye.
Az előző idézet folytatásaként (stílusában felülvizsgálandóan, rövidítéseiben feloldandó, nem kevés helyesírási hibával) olvasható: „A romhány-diósjenői vasútvonal mentén fekvő kisközség, 100 házzal és 550 lakossal, akik részben magyarok, részben pedig magyarosodó tótok s két család kivételével evangélikus vallásúak. Postája Rétság, a távírója és a vasúti állomása pedig helyben van. A helység a Duna-Ipoly völgyi helyi érdekű vasút szárnyvonala mellett fekszik. 1506-ban Terjényi Radnóti György birtokában találjuk. A török hódoltság alatt elpusztult, lakosai elszéledtek s csak a török kiűzetése után kezdett ismét benépesülni. Új lakosai evangélikus vallású tótok voltak. 1715-ben 11, 1720-ban 13 háztartást írtak össze. A XVIII. század közepén a Jeszenszky család, 1770-ben pedig az úrbéri rendezés alkalmával, Becskády Pál, Gyurcsányi Ignácz és Hodossy József voltak a helység földesurai. 1826-ban még báró Andreánsky István nyugalmazott államtitkár a helység legnagyobb birtokosa. Az evangélikus templom 1783-ban épült. Az evangélikus temetőben egy régi templom alapfalai láthatók. A temető mellett levő dűlőt a nép 'Templom mögötti' dűlőnek nevezi. A hagyomány szerint eredetileg itt állott helység s a templom a reformátusok birtokában volt, de a hódoltság alatt (alkalmasint még 1552-1598 táján) a törökök a templomot és a helységet elpusztították. Van a községben 26 kataszteri hold területű halastó. - írja a Borovszky Samu által szerkesztett, Magyarország vármegyéi és városai című sorozat Nógrád vármegyéről szóló kötete. A 70-es években az ország gazdasági fejlődése és a városok rohamos növekedése keltett igényt újabb és újabb üdülőterületek, pihenőhelyek meghódítására. Bár Bánk csodálatos tava korábban is vonzotta a természet szerelmeseit, a jelentősebb fejlődés erre az időre tehető, számos beruházás járult hozzá, hogy napjainkra valóságos "üdülőparadicsommá" válhatott az itteni közösség lakóhelye.”
Vasútvonal: A vasúti szárnyvonalak fel-fellángoló bezárási hullámai kapcsán mindenképpen érdemes lehet felkészülni arra a stratégiai fejlesztési kérdésre, vajon a hazai vasútvonalak melyik része tekintendő leginkább veszélyeztetettnek a megszüntetés racionális valószínűségét vizsgálva.
Létszám: A települések mérete, ill. népességmegtartó ereje (népsűrűsége) szintén lehet alul- és felülértékelt – s mint ilyen vizsgálható. A népesség mennyiségére (összetételére) vonatkozó elemzések felvetik migrációs jövőképek/előrejelzések alapján a települések hosszabb távú sorsának (életciklusának) tipizálási kérdéseit (vö. fejlődés, vegetálás, elhalás). Emellett egy alul-népesedett körzet a nyugalom sugalmazásával és a rekreáció lehetőségével kecsegtetheti az odalátogatókat marketing oldalról nézve a kérdést.
Posta: A helyi postához való ragaszkodás, vagyis kinek jár postaépület és személyzet, ill. inkább mobilpostai szolgáltatás kérdése szintén elemzési kérdés. Erre egyrészt a magyar belső erőterek, de még inkább nemzetközi összehasonlító elemzések képesek választ adni.
Birtokosok száma: A történelmi tudat egyik fontos ténye adott területegység szerves fejlődésének jellemezni tudása. Minden térség esetén vizsgálható lenne elvileg, vajon nem volt-e túl sok, ill. relatíve kevés tulajdonosváltás az elmúlt évszázadokban tetten érhető? Az egyre inkább globalizálódó világban mindkét szélsőérték reklámértékű lehet: azon térségek, ahol nagy/állandó volt az adaptációs kényszer vélelmezhetően ma is képesek ezt a szellemiséget visszatükrözni, s ezzel a megfelelő célcsoportokat megszólítani tudni: pl. öko-tábor?! Az ellentett esetben pedig a szerves, lassú, de triviális fejlődési vonalak, mint ritka relikviái a történelemnek szintén képesek lehetnek megfelelő tálalásban saját célcsoportjukat megtalálni (vö. néptánc-mozgalom filozófiai súlypontjai). 
Üdülőparadicsom: Klasszikus ideálkeresési, s ezen keresztül marketing-potenciált teremtést előmozdító elemzési feladat a konkurens üdülőparadicsomok összehasonlítása. Ez adott esetben ingatlanfejlesztési projektek megalapozását is szolgálhatja, ill. ingatlanárszintek legitimálását támaszthatja alá. Telített esetben pedig a terület márkaértékét engedi olyan skálán kifejezni, melyhez előtte nem kell minősítő mozgalmat nulláról felépíteni (vö. „Luftkurort” állami minősítés elnyerése Németországban).
Magyarosodó: Nem elemzési, inkább szemléleti kérdés: A marketing stratégiák kialakításakor érdemes-e a „political correct” tendenciák érvényesítése? Illik-e, kell-e asszimilációs utalásokat tenni olyan esetekben, amikor geo-politikailag ez kényes kérdés, ill. a szlovákiai potenciális turisták egy része számára elvi kérdés, valamint a tájház és a nemzetiségi sokszínűség (másság) értékeinek kiemelésekor esetlegesen kontra-produktív üzenet lehet. 

Elemzési oldalról az asszimiláció ütemének alul-, ill. felülértékelését kimondani tudni olyan stratégiai üzenet, mely adott élethelyzetben jelentős ütőkártya lehet. 
Borsosberény

A település honlapján
 az alábbi köszöntő fogadja az Olvasót: „Nagy örömmel tölt el, hogy a világhálón való barangolás közben megtekinti településünk internetes oldalát. Bízom benne, hogy kellemes perceket szerzünk Önnek, és mindemellett sok hasznos információt nyújtunk Borsosberényről.”
Az egyes honlapok látogatói mindig jönnek valahonnan. Az ún. „referer check” adatok naplózása lehetőség ad a honlapok tartalmának dinamikus alakítására: nem mindegy, valaki a google keresési listán keresztül, vagy a térség más településeinek honlapjairól lép át egy települési honlapra – különösen, ha a lehetőség egyáltalán adott a mikro-é kistérségi honlapok között egymás irányába lépéseket tenni. A google felől érkezőket olyan tartalmakkal érdemes fogadni, melyek a tartalomfejlesztők által racionálisnak gondolt kérdésekben az ideálkeresés (SWOT) eredményeit mutatják be, bevállalva a potenciális konkurenciával való objektív megmérettetést. Így a látogató azonnal olyan impulzusokat kap, melyek stabilizálhatják érdeklődését. Például arra a kérdésre: Melyik a leginkább érdekes *berény nevű község? – a turisztikai attrakciók minél több kategóriájában minél nagyobb számú elérését számon kérő elemzés azonnal pozícionálni képes a szóba jöhető településeket.
A fentebb már említett honlap-beköszöntő egyik sora a következő: „A falu neve az ótörök "berendi" népnévből származik, s "megadta magát" jelentéssel bír.” Ezen etimológiai háttérrel a turisztikai látványosságok „sűrűsége” mellett érdekes lehet például a nagyobb civil kurázsival rendelkező *berény kimutatni tudása is, vagyis melyik az a település, mely immár harcos szemlélettel küzd a civil kezdeményezések minél nagyobb számának megvalósításáért. Minden új brand új célcsoportokat lehet képes mozgósítani, vonzani.
Tereske

A település honlapja inkább a település lakosainak, mint sem az idelátogatni akarónak szól, hiszen azonnal helyi jelentőségű hírrétegekkel kerül szembe az Olvasó, melyek egyike, a 4/2011. (V.18.) rendelet az avar és kerti hulladékok nyílttéri égetéséről »
 speciális elemzési lehetőségeket vet fel: 
A települések életforma adatai és az égetések szabályozási lehetőségei alapján felmerülhet a kérdés, hol relatíve nagyon megengedő, s hol inkább relatíve túlzottan szigorú a szabályozás.

A tereskei hírmondó legutolsó számának első mondata szerint: „Fél év után jelentkezünk ismét, hiszen településünk életében oly sok dolog történt, ami bőven kiad egy újabb Hírmondónyi anyagot.”

A nem állandó időközökben megjelenő helyi lapok esetén felmerülhet a kérdés, milyen hírmennyiség esetén illik kilépni a közönség elé egy-egy újabb számmal? Más megfogalmazásban: milyen települési szintű szocio-ökonómiai háttér mellett hány lapszámot, hány oldatterjedelmet, mennyi hírt illik produkálni tudni egy-egy településnek?
Tolmács

A település honlapja
 kapcsán érdemes kitérni arra, hogy stratégiai szinten érdekes lehet az egymással összefüggő települések honlap-logikáinak részleges harmonizálása. Tolmács kapcsán az akadálymentesség két szempontból is hangsúly kap: egyrészt szembe szökő a virtuális/technológiai akadálymentesség fontossága
, másrészt a fizikai akadálymentesítésé is (vö. „a tolmácsi községház épületének komplex akadálymentesítése”).
Minden beruházási jellegű projekt kapcsán (vö. középületek akadálymentesítése, közműfejlesztés, köztér-rekonstrukció, stb.) felmerül a kérdés, vajon adott településen esedékesnek illik-e gondolni ezeket a célokat, vagyis megérett-e már a település egyes beruházások befogadására? Ehhez az infrastruktúra-statisztikák alapján világos támpontok nyújthatók (akár előrejelző jelleggel is).

Dinamikus SWOT-elemzés

Az előző fejezet utolsó mondatát folytatva: egy adott térség teleüléseinek egymással való összevetése kapcsán felmerülhet a kérdés, ha ilyen gazdasági-szociológiai keretfeltételek mellett ilyen-olyan infrastruktúrából ennyi-annyi áll rendelkezésre, akkor mi az, ami leginkább hiányzik racionálisan adott településen a többiekhez képest?
Az adatok forrása egy korábbi projekt adatvagyona
, melyben a Duna-Ipoly térség alábbi adatai szerepelnek 2000-2007 között: A háztartások részére szolgáltatott villamosenergia mennyisége (1000 kWh), A település területe (ha), Az év folyamán újonnan fektetett közüzemi szennyvízcsatorna-hálózat hossza (km), Az összes gázcsőhálózat hossza (km), Az összes szolgáltatott gáz mennyiségéből a háztartások részére szolgáltatott gáz mennyisége (átszámítás nélkül) (1000 m3), Az összes szolgáltatott vezetékes gáz mennyisége (átszámítás nélkül) (1000 m3), Háztartási gázfogyasztók száma (db), Háztartásokból közcsatornán elvezetett szennyvíz mennyisége (1000 m3), Háztartásoknak szolgáltatott víz mennyisége (1000 m3), Közcsatornában elvezetett összes szennyvíz mennyisége (1000 m3), Közcsatornában tisztítottan elvezetett összes szennyvíz mennyisége (1000 m3), Közcsatornahálózat hosszából egyesített rendszerű csatorna hossza (km), Közcsatornahálózat hosszából elválasztó rendszerű szennyvízcsatorna hossza (km), Közcsatornán tisztítás nélkül elvezetett szennyvíz mennyisége (1000 m3), Közüzemi ivóvízvezeték-hálózat hossza (km), Közüzemi ivóvízvezeték-hálózatba bekapcsolt lakások száma (db), Közüzemi szennyvízcsatorna-hálózat hossza (km), Összes gázfogyasztók száma (db), Összes szolgáltatott víz mennyisége (1000 m3), Összes vízkiszállítás a közegészségügyileg még nem megfelelő ivóvízzel rendelkező települések számára (m3), Üzemelő közkifolyók száma (db), Állandó népesség száma (fő), mint vetítési alap.

Minden attribútum egy főre jutó értéke esetén a minél nagyobb, annál jobb irányultság került elfogadásra. A (Rád kivételével) vizsgált 18 település 8-8 éves adatsora alapján (8*18=144 rekord) 135 település-év variáns hitelesen elemezhető volt (vö. Tereske, Rétság részleges görbéi).
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3. ábra: Települések infrastrukturális összképe (forrás: saját számítások, ahol az adatok jóságpontban vannak kifejezve)

A fejlődés üteme/trendje 2007-re megtörni látszik. Borsosberény 4 ponton is mintegy beérte Tolmácsot. Bánk torony magasan vezet, sőt Rétságot is megelőzi. Rétság fejlődése a leginkább kiegyensúlyozott.
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4. ábra: A fejlődés dinamikája 18 település viszonylatában (forrás: saját számítások, ahol az Y-tengely mértékegysége: jóságpont)

A 18 település hiteles sorrendje: Ősagárd, Bánk, Berkenye, Nőtincs, Legénd, Kosd, Felsőpetény, Rétság, Nógrád, Nógrádsáp, Tereske, Keszeg, Tolmács, Diósjenő, Nézsa, Penc, Szendehely, Borsosberény.
Az aggregált értékelés mögé pillantva (egy automatizált SWOT-elemzés keretében 2004-2005-2006-2007-re, azaz 4 évre), minden egyes attribútum és település kapcsán megfogalmazható, vajon inkább kedvező (S), mint kedvezőtlen (W) folyamatok jellemezték-e a települést adott évben, ill. hitelesen elemezhető volt-e egyáltalán az adott jelenség az adott településen. Az egyes évek S és W kódjainak változásai alapján javuló tendenciák esetén beszélhetünk esélyekről (O) és romló trendek esetén veszélyekről (T).
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5. ábra: SWOT modellrétegek értékelése (forrás: saját ábrázolás)

A SWOT elemzés a szokásos hitelességi és magas korrelációs értékeket mutatott. 
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6. ábra: Települések SWOT értékelése (forrás: saját ábrázolás)
Bánk és Borsosberény egymás ellentettje. Bánk összevont értékelése alapvetően jó (zöld), míg Borsosberény a 72 vizsgált esetből masszívan piros jelzéseket kapott. A rétegek és évek alapvetően együttmozgásra képesek, vagyis az összevont értékelés színkódja és a rétegek színkódja évente alapvetően (vizuálisan is) levezethető egymásból. Minél pirosabb egy-egy érték (a 18 település 4-4 éves tapasztalatai alapján kialakult 72 elemű sorszámlistán) annál kritikusabb a helyzet, ill. minél zöldebb, annál jobb. A sárgás színárnyalatok a semleges állapotot tükrözik. A hiányzó cellák a nem hiteles eredményekre mutatnak rá. (A monoton zöld 1-es sorok felesleges modellek, azaz nem volt érdemi adat az adatbázisban erre a négy évre.)
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7. ábra: További települések SWot értékelése (forrás: saját ábrázolás)

A statikus SW kódok levezetése mellett a dinamikus OT kódok is meghatározhatók: Ahol a hitelesség hiányában csak egyetlen értékelhető idősor-elem marad, ott nem értelmezhető a meredekség (…), egyéb esetekben a sorszámok javulása O, míg romlása T jelzést kap a 4 éves időszakban. A romlás sárga színkódig racionálisnak tűnik, ellenben romló és piros(ba áthajló) tendenciák való egyensúlyvesztést sejtetnek. 

Ennek alapján a bánki infrastruktúra alapvetően jó, relatív veszély nem azonosítható be. Borsosberényben a tisztított szennyvíz alakulása kritikus. Rétságon a szolgáltatott víz mennyisége jelentős fejlődést mutatott, míg Tereskén az összes szennyvíz csatornázása terén volt racionális előrelépés. Tolmács kapcsán az összevont értékelés 2007-re azt jelzi, hogy a többi „versenytárs” sikeresebben vészelte át a vizsgált 4 évet.
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