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Bevezetés

A hasonlóságelemzésre alapozott gondolkodásmódban
 a kimondható, leírható gondolatok két csoportba sorolhatók: a spontán emberi, intuitív gondolatok csoportjába és a valamilyen komplexitási és konzisztencia-szint mellett bizonyított gondolatok csoportjába. Az intuíció lehet hibátlan, de ennek elfogadása egy fajta hitkérdés. A bizonyítások pedig kell, hogy versenyezni tudjanak, ahol a bíró már eleve csak egy robotba zárt elvrendszer lehet. Ha ilyen magas szintre tesszük a lécet, akkor vajon egy interjú kapcsán milyen szempontok betartására érdemes felkészülni annak érdekében, hogy az interjú a riporter és az interjúalany közös alkotása legyen, mely kényszerűen a bizonyítottsági igények irányába sodródik onnantól, hogy az interjúkérés és az interjúadás tudatos, előkészített tevékenység…
Interjúkérés alatt a továbbiakban a klasszikus = kért, elvárt, előre tematizált interjút illik majd érteni, ahol az exploratív (egymást egyenrangú félként feltérképező) beszélgetés csak, mint eszköz szolgálja a tematikus összecsiszolódást, mert nem egymás felmérése a végcél, lévén a riporter a végén egy kiadható riportot akar adott, előre kialakított, pl. a rovatvezető által deklarált fókusszal...
Elvek és miértek

Az alábbiakban véletlenszerűen felmerült és véletlenszerűen egymás alá szerkesztett elvek és ezek indoklása következik annak érdekében, hogy az interjúalanyok (s persze természetesen maguk a riporterek is) még felkészültebbek lehessenek a jövőben:
· Ezen elveket az interjúkérés pillanatában azonnal át kell nyújtani a riporternek – szívből megköszönve, hogy egyáltalán érdeklődött az adott személy véleménye iránt. Így a riporter látja az együttműködési készséget, a felkészültséget, az igényességet, s kénytelen a megszólított szintjére emelkedni. Ha ezt nem teszi, magát diszkreditálja a játékból… Ahhoz, hogy ez a prompt átadás lehetséges legyen, névjegykártyánk hátulján az elvek URL-jét illik magunknál tartani…
· Az interjú időpontját előzetesen és írásban kell egyeztetni. Ab ovo mindent írásban kell egyeztetni, hiszen így a félreértések elkerülhetők/minimalizálhatók. Fel kell készülni azonban arra is, hogy a másik fél élő kamerát és mikrofont tol valaki orra alá. Ilyen esetre szükséges a magunkkal hordott és minden reggel megfelelően töltött akkumulátorral felszerelt saját diktafont (vö. autók fedélzeti kamerája) viszonzásul azonnal bekapcsolni mielőtt egyetlen egy szót is szólunk. Ilyen esetben az első mondatunk: a felek egyenrangúságát tiszteletben tartva legalább egy diktafont én is elindítok - (
· A kérdéseket előre be kell kérni és kellő feldolgozási időt kell hagyni ezek írásbeli megválaszolására. Az interjú ugyanis egy közös alkotás, tehát ennek megfelelően kell megalapozni a kommunikációt. Amennyiben a kérdések élő kamera mellett hangoznak el, s az előző ajánlás alapján fut a saját hangfelvételünk, akkor nyugodtan végig kell várni a kérdéseket, majd kérni kell egy névjegykártyát (sajtóigazolványt) tisztelettudóan, s jelezni kell, hogy a válaszokat hány napon belül kapja meg a riporter majd írásban az általa adott email-címre.
· A kérdések írásos rendelkezésre bocsátása esetén speciális minőségi szint az, ha a riporter felvállalja azt is, hogy az interjútól várt üzeneteket meg meri fogalmazni előre (vö. hipotézis-vizsgálat, ill. szakértői rendszerelvű riportálás).
· Hipotézisek hiányában a kérdéseket először értelmező elemzésnek kell alá vetni: pl. Kérem, fejtse ki részletesen, mi volt az Ön szerepe a … projektben? Az elemzés során tisztázni kell a közösen akceptálható értelmezési intervallumot: pl. milyen szerepköröket tekint a riporter kihagyás- és átfedés-mentes terminológiai alapnak? Ha a riporter nem képes ilyen minőségi opciólistát kiadni, akkor ezen a részleten érdemes lehet közösen is dolgozni. Ha megvan a szerepkörök minőségi listája (pl. megrendelő oldali/beszállító oldali/független/civil/hatósági, stb., ill. projektmenedzser, minőségbiztosító, stb.), akkor a következő részletkérdés: mi is tekinthető annak bizonyítékaként, ki milyen szerepkörben tűnhetett aktívnak a múltban, jelenleg, ill. esetleg a jövőben? Ilyen lehetséges legitimációs szintek pl. egy szerződés, certificates of employment, stb. Miután megvannak a kategóriák és a bizonylati renddel való kapcsolatuk, már csak a konzisztencia-alakzatokat kell tisztázni: vagyis elvárás-e, hogy az összes szerepkört betöltőt ismernie kell az interjúalanynak? Ha igen, akkor mi az az indok, amiért ez elvárható? 
· Amint tisztázódtak kérdésről kérdésre a definíciós, halmazelméleti, mérlegszerűségi,s tb. elvek, máris lehet válaszokat adni a kérdésekre – feltételezve, hogy a válaszok elvárt terjedelmét a riporter ab ovo megadta a kérdés mellé… Amennyiben adott kérdésre adott terjedelemben nem lehetséges az interjúalany számára racionális választ kialakítani, akkor folytatódik a kommunikáció a terjedelem (általában felfelé) való módosítását illetően…
· A kérdésekre egyenként, a feltétel sorrendjében érdemes válaszolni, még pedig úgy, hogy az első kérdésre adott választ azonnal megküldjük a riporternek, aki ezt ugyanolyan szigorú értelmező minőségbiztosításnak illik, hogy alávesse, mint a riportalany tette ezt a kérdésekkel. 
· A riporter reakcióira, melyek zömmel értelmező kérdések lesznek, ugyanolyan módszertan mellett illik válaszolni, mint magukra az alapkérdésekre. S természetesen a felek közös érdeke, ha már a munkába egy fajta szerzőtárs-társszerző jelleggel belefogtak, hogy ezek az egyeztetések eredményesek, s racionálisan rövidek legyenek.

· Amennyiben minden kérdésre a fenti iteratív módon közösen értelmezhetőnek ítélt válaszok születtek, akkor tisztázni kell, milyen teljesítményt kíván a riporter keretként a kapott válaszokhoz és persze az ezeket kiváltó kérdésekhez még hozzátenni, hiszen közös alkotás lesz az interjú.
· Amennyiben a riporter nem kívánja ezen teljesítményét előzetesen bemutatni és nem kívánja az esetleges riportalanyi észrevételeket közös megoldásra törekvően kezelni, úgy a kérdések és a válaszok egyeztetése során született közös terméket azonnal, minden nemű kommentárok nélkül, a riporter nevének és a saját nevünknek a feltüntetésével nyilvános web-területre kell tenni.

· A riporter sajátnak vélt teljesítménye mellett a publikálás módját, helyszínét, idejét, gyakoriságát is írásban kell előre tisztáznia a feleknek.

· A riport utolsó mozzanata a fenti, minden bárki által felvetett és közösen lezárt részletet tartalmazó dokumentáció archiválása, lehetőség szerint egy harmadik, a felek által függetlennek elismert szervezet/személy (pl. közjegyző) széfjében. Emellett természetesen a saját példányok pl. DVD-re/CD-re írt borítékba tett és a borítékot kölcsönös aláírásukkal lezárt verziója mindenkit megillet a munkapéldányok mellett.
Összefoglalás

Ha valaki ezt a néhány elvet és magát az iterációt túl macerásnak véli, lehet, hogy formálisan igaza van. S az is vélelmezhetően igaz, hogy ennyi erőforrás „feláldozása” árán kevesebb interjú születne… A kérdés csak az: amilyen interjúk enélkül születnek, azok egy ár/teljesítmény-versenyben megérnék az árukat a vélelmezhető teljesítmény-hiányok mellett - összevetve az itt felskiccelt megoldástól várható minőségi paraméterekkel és árakkal? Vagyis a kommunikációban eljön az az idő, amikor végre mérni akarjuk és mérni lehet, hogy az olcsó cikknek, híg-e a leve?!
S még mielőtt bárki is teljesen elképzelhetetlennek tartaná, hogy ilyen minőségben lehet egyáltalán a kommunikációt működtetni, íme, az élő és működő példák arra, hogy lehet: http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=mfor.hu 
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