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1. Bevezetés és célkitűzés

1.1. A számítástechnika napjainkban

Az utóbbi években a számítógépes alkalmazások nagymértékű felhasználása tapasztalható mind a gazdasági mind a privát szférában. Gondoljunk csak itt a szupermarketekben alkalmazott scanner kasszákra, a bank automatákra és bankkivonat-nyomtatókra. Ezek ma már egyáltalán nem számítanak újdonságnak. Napjainkban szinte már elképzelhetetlen olyan munkahely, ahol ne lenne valamilyen számítógépes felhasználás. Például ma már nem találkozhatunk egyetlen bankkal vagy biztosítóval sem, amelyek ne lennének hálózatba bekapcsolva. Akár csak egy utazási iroda, ahol a repülőjegy foglalástól kezdve az autóbérlésen át a színházjegy megrendelésig minden könnyen és gyorsan lebonyolítható hálózaton keresztül is.

A szabványos információ feldolgozásán, tárolásán, továbbításán túl (vö. EDI) a legfontosabb a naprakész informáltság, a gyors és friss információ stratégiai szempontból elhagyhatatlan. Az Internet is végül is információforrás. Manapság olyan információkhoz juthatunk hozzá Interneten keresztül, mely új ismeretekről se könyv, se TV -műsor nem szól. Én, mint egyetemi hallgató is nagy szerepet tulajdonítok az Internetnek, azt is mondhatnám, hogy hozzátartozik a mindennapi életemhez és mintegy az ember-számítógép szimbiózisát figyelhetjük meg. De vannak speciális területek is, ahol a slágernek számító Internet felbecsülhetetlen szereppel bír, mint például a banki és tőzsdei ügyletek, egyes katonai célok, egészségügyi kutatások, konferenciák és nem utolsó sorban a különböző szaktanácsadási munkák, mint a mezőgazdaságban is, hiszen az információ itt is az egyik legfontosabb erőforrás. 

1.2. A dolgozat hasznossága, aktualitása

Dolgozatom első részében általánosságban az információt, az informatikát, majd az Internetet (általános kérdések és jelentősége) mutatom be, és végül a szaktanácsadás és Internet kapcsolatát tükröző példát a németországi DAINet-et (Deutsches Agrarinformationsnetz) ismertetem, összevetve a magyarországi helyzettel. A DAINet elemzésével szeretném a figyelmet felhívni, hogy mely szakterületen érdemes hazánknak is hasonló hasznos információforrásokat igény bevenni, hogy megkönnyítsük a hatékonyabb szaktanácsadói és ezen keresztül a termelői, kutatói munkát. Az általam elkészített fordítás és a kiválasztott Interneten elérhető dokumentumok úgy gondolom megkönnyítik az eligazodást a hatalmas mennyiségű információ között. Átláthatóvá teszi a rendszerezést, és hatékonyabbá teszi az adatokhoz történő hozzájutást, továbbá rámutat azokra a területekre-német példán keresztül-amelyeken közelgő Európai uniós csatlakozásunk előtt még sürgős tennivalóink vannak.

. 

1.3. Az Elektronikus Adatcsere (Electronic Data Interchange) – EDI

Ez a rendszer gyakorlatilag a gazdasági, adminisztrációs és államigazgatási szféra bármelyik területen hasznosítható, mert lehetővé teszi különböző üzleti és adminisztratív okmányok gyors, biztonságos és gazdaságos elektronikus úton történő átvitelét és továbbítását az egész világon. Így például: rendelés, számla, szállítólevél, vámnyilatkozat, földhivatal, orvosi vények, banki átutalások stb.

Az információáramlás felgyorsulása lényegesen átalakította az üzleti élet folyamatait, a vállatok most már nemcsak termékeik és szolgáltatásaik minőségében versenyeznek egymással, most már a versenyelőnyt a partnerek közötti kommunikációs rendszerek jelentik. Az együttműködés egyik fontos eszköze az elektronikus adatcsere, amely helyzeti előnyt jelent a nem- EDI cégekkel szemben.

Az EDI technológiát alapvetően rendszer – rendszer közötti adatkommunikációra fejlesztettek ki, a kis és közepes vállalatok azonban pénzügyi okok miatt nem vállalkoznak a hagyományos EDI implentációira, de a piaci elvárások miatt az EDI kapcsolatok kialakítását nem tudják elkerülni. Ezeknek a vállaltoknak nyújt lehetőséget az EDI weben keresztül történő elérése, amely azokat a felhasználókat célozza meg, akik kis számú tranzakciót végeznek és adatok mennyisége sem jelentős.

Az EDI segítségével a hagyományos, drága, papíralapú adminisztráció kiváltható egy költségkímélő, gyors, megbízható és hatékony elektronikus folyamattal. Az okmányokat, mint azt mar fent említettem, elektronikus úton lehet előállítani és elküldeni az ügyfél részére, ezen okmányok elektronikus cseréje szabványosított formátumban történik. Az EDI lehetővé teszi más számítógépeknek az okmányok tartalmának megértését és felhasználását.

Az adatok védelméről többszintű biztonsági rendszer gondoskodik: 

az EDI kapcsolóközpont minden bejelentkező számítógépet és szoftvert azonosít, valamint minden operátort, aki a tranzakciót a gépbe viszi, és a központ által ellenőrzötten 

csak azok küldhetnek egymásnak EDI üzenetet, akik előzőleg kölcsönösen deklarálták az egymás közti kereskedelmi levelezésnek ezt a módját. Két levelező fél a saját külön eljárással titkosított üzeneteit is küldheti. 

Szakmai becslések szerint ma csak néhányszor tízre tehető azon cégek száma -- legtöbbjük autóipari beszállító vagy pénzintézet -- hazánkban, amelyek már üzemszerűen alkalmazzák munkájuk során az elektronikus adatcserét.

Az elektronikus adatcsere bevezetését a leggyorsabban megtérülő informatikai beruházások között tartják számon. Egy 350 üzlettel rendelkező angliai kereskedelmi láncról készített esettanulmány kimutatta, hogy a tőke a korábbi évi 12 helyett 39-szer, tehát több mint háromszor gyorsabban fordult meg az EDI bevezetése után, mint előtte, mert a raktározási költségek a töredékükre csökkentek, a szállítás szervezettebb, gyorsabb lett stb. 

2. Az informatika


2.1. A gazdasági informatika értelmezése

2.1.1. A gazdasági informatika fogalma, jelentősége

A gazdasági informatika, mint tárgy interdiszciplináris, amely a felismerést a műszaki tudományokból, a vállalatgazdaságtanból és az informatikából integrálja és emellett saját hozzájárulással is bír.

A gazdasági informatika olyan szocio-technikai rendszer, amely emberi és gépi komponenseket feladat hordozóként foglal magába, amelyek egymástól függőek, egymásba kapcsolódnak és / vagy együttműködnek.

A cél: információs és kommunikációs technológia optimális alkalmazása gazdasági kritériumok alapján.

Az informatika a jövőben még erőteljesebben a társadalmi fejlődés, a gazdasági növekedés meghatározójává válik. A műszaki- technikai fejlődés mellett nagymértékben fogja befolyásolni az emberek együttélését, a vállalatok és nemzetgazdaságok versengését.

Az informatika általánosan tekintve olyan tudományág, amely az adatok gépi feldolgozásával, tárolásával és közvetítésével foglalkozik. Szűkebb értelemben az informatika az információ szisztematikus és automatikus feldolgozásának tudománya, amely célja az információs többletérték előállítás.

Az elméleti informatika keretében a számítógépesíthetőség elvi gyakran matematikai kérdésével foglalkozik, azaz hogyan oldhatók meg egyes problémák számítógép segítségével. A számítástechnikán belül a kapcsolódó hardverekkel, míg az alkalmazott informatika révén világossá válik, mily sokrétű a számítógép felhasználása. Az üzemekben lezajló konstrukciós folyamatokon át a kórházi EKG - analízis vagy CT (Computer Tomográf) a népesség nyilvántartásokig ma már mindenhol számítógépes alkalmazásokba ütközhetünk. Az alkalmazott informatika területei: gazdasági, jogi, közigazgatási, orvosi, mérnöki informatika.

2.1.2. A gazdasági informatika tárgya

Információs és kommunikációs rendszer a gazdaságban és közigazgatásban. E szerint két szemlélet különböztethető meg: az egyik külön csak az információs rendszerre vonatkozik, míg a másik nézet az információs és kommunikációs rendszer együttesére egy szervezeten belül. A gazdasági informatika ezzel egyrészről arra céloz, hogy bizonyos információs -és kommunikációs rendszereket kialakítson és megvizsgáljon, másfelől megpróbálja ezeket összhangba hozni egy szervezeten belül. Az információs infrastruktúra ebben az értelemben, magában foglal minden eszközt, intézkedést, berendezést, amelyek eleget tesznek egy szervezeten belül az információ feldolgozás feltételeinek. Ide tartozik pl. hardvare, rendszer-software, felhasználói-software és emberek.

2.1.3. A gazdasági informatika feladata

Alapvető feladata tárgyának (információs - és kommunikációs technológia) magyarázata és kialakítása. E feladat betöltésének esőleges feltétele a leírás, mert amit nem lehet leírni, azt nem is lehet magyarázni, és azt nem lehet kialakítani sem. A leírás eszköze a leíró modell, ahol a valóságot dokumentálják. A magyarázó feladat a valóságban megfigyelt tényállások magyarázatában rejlik. Kialakítás: a feladat tudományos részében az elméleti metódusokat és eszközöket alakítják ki, és ezek felhasználása a valóság megváltoztatására.

2.1.4. A gazdasági informatika helye a tudományok között 

A tudományok klasszifikációja, a gazdasági informatika helye :

A tudományokat a következőképpen oszthatjuk fel (1. ábra):

1.ábra A tudományok felosztása

Formális tudományok.                                                                Reáltudományok.
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2.2. Az információ

2.2.1. Az információ fogalma

Gyakran használják a jel, információ és tudás fogalmakat szinonimaként, ami azonban helytelen, mivel ezek pontosan elhatárolhatók egymástól, ezt szemlélteti az információs hierarchia.

A legalsó szint képviselői a jelek, az információ ábrázolás alapelemei.

Ezek lehetnek betűk, számjegyek vagy különleges jelek („2 „)

A középső szintet az adatok alkotják, amelyek a jelekből képezhetők feldolgozás céljából, anélkül, hogy a felhasználói célt felvázolnák. Az adatok meghatározott szerkezetet, szintaktikát alkotnak.

Ha az adatok összefüggőek, s az ember számára jelentéssel bírnak, akkor beszélünk információról. Az adatinformáció és a tudás kölcsönhatásából adódik, hogy bizonyos személyeknek meghatározott helyzetekben egy -egy folyamat kivitelezéséhez milyen adatokra (információkra) van szükségük. (vö. információmenedzsment).

A legfelső szinten a tudás áll, amely az információk célorientált hálózataként jellemezhető.

2.2.2. Az információ jelentősége

Az információ döntő jelentőségű a vállalatok versenypozícióját tekintve. A vállalati eredmény egyre növekvő mértékben az információból származó előnyöktől függ, amelyet egy vállalat a konkurenciával szemben megcélozhat. Azonban az információ a gazdasági szférában is különböző jelentőséggel bír, ezt a McFarlan által kidolgozott 2.ábrán látható jelentőségi mátrix mutatja be.

2.Üzem
4.Fegyver

1.Támogatás
3.Áttörés

2. ábra McFarlan-féle jelentőségi mátrix


A meglevő alkalmazások 

stratégiai szerepe


 A jövőbeli alkalmazások stratégiai jelentősége

1. A napi üzleti folyamat szempontjából az információ és információs rendszer nem kritikus, és a jövőben sem számít versenypozíciót meghatározó tényezőnek.

2: A mindennapokat nézve stratégiailag kritikus, de a jövőt nézve nem döntő az információ.

3: Átmenet, eddig kevés szerepe volt az információnak a vállalat mindennapját tekintve, de a jövőben a stratégiai jelentősége megnő.

4: Mind a jelenben, mind a jövőben stratégiailag meghatározó az információ.

2.2.3. Az információ, mint erőforrás

Anyagi javak






 Információ

Magas sokszorosítási költség




alacsony

A használat során értékvesztés




értéke nő

Egyéni tulajdonos 






a tulajdonos több személy

Azonosítási és védelmi lehetőség
adatvédelmi és adatbiztonsági probléma

A bővítés nehézkes






egyszerűbb

Ár / érték objektívan kiértékelhető



szubjektívan bizonyítható 

Költségek könnyen azonosíthatóak



csak nehezen

Készletértékelés lehetséges 




problémás

Közgazdasági elméletek, modellek rendelkezésre állnak  
elméletek és modellek hiánya

Információs logisztikai alapelv

* a megfelelő információ aktuális, hiba nélküli legyen

*a megfelelő helyen ,a megfelelő mennyiségben- kielégítő és nem több, 

* a megfelelő helyen (az adott munkalépésben)

*a megkívánt minőségben (nem kell tovább feldolgozni) 

*és a lehető legkisebb költségek mellett álljon rendelkezésre.

3. Hálózatok

3.1. Hálózatokról általánosan

"A hálózat maga a számítógép. "A hálózat kettő vagy több számítógép egymással összekapcsolt rendszere, ahol a számítógépek különböző kategóriájúak lehetnek (nagyszámítógéptől kezdve a mikrokomputerig).

3.2. A hálózatok létrejöttének legfőbb céljai

· A kapacitáscsúcsok jobban kiegyensúlyozhatók ( erőforrás megosztás)

· Az egyébként nehezen elérhető perifériákat több felhasználó is könnyebben elérheti

· Adatokhoz, amelyek fizikailag más helyen vannak a hálózaton keresztül könnyen hozzáférhetünk

· Lehetővé vált a felhasználók közötti információcsere

· Lehetséges a párhuzamos feldolgozás több számítógépen

· Üzembiztonság fokozása - egy számítógép kiesése esetén azt helyettesítheti a hálózatba kapcsolt másik gép

· Takarékoskodás-egyenként viszonylag olcsó egységek összekapcsolásával létrehozott rendszer olcsóbb lehet, mint egy hasonlóteljesítményű nagyszámítógép.

3.3. Kommunikáció és hálózat

Az azonos helyen és időben jelenlevő emberek nem igényelnek semmiféle segédeszközt kommunikálásukhoz. Technikai eszközre abban az esetben van szükség, ha a résztvevők különböző helyen és időpontban kívánnak egymással kommunikációt kialakítani. Ekkor a különböző kommunikációs technológiákat kell számításba venni, amelyek lehetővé teszik az információ továbbítását. Ebben az összefüggésben adatok távoli feldolgozásáról van szó, ami alatt adatok feldolgozása és továbbítása értendő. 

Ahhoz, hogy egy hálózat bármely két tetszőleges gépe kommunikálni tudjon egymással, azok bonyolult együttműködésére van szükség. Ha eltérő rendszerek között akarunk kapcsolatot kialakítani, akkor ezeknek egységesen, azaz szabványosan kell működniük. A nemezközi Szabványügyi Szervezet 1983-ban elfogadta az ún. OSI (Open System Interconnection -nyílt rendszerek összekapcsolása) referenciamodellt. Ez a modell lehetővé teszi különböző gyártótól származó számítógépek ill. különböző vállalatok rendszeri közötti adatcserét. Amennyiben egy szabványt annak kidolgozói publikálnak és alkalmazásáért nem vagy csak minimális licensz-díjat kérnek akkor nyílt szabványról, van szó. Ha az alkalmazott eszközök együttműködése csupán ilyen szabványok, betartását igényli, akkor az adott eszközt nyílt rendszerű berendezésnek tekintjük.

Az OSI referenciamodell 7 funkcionális rétegből épül fel, amelyeket különböző protokollal határol el. A protokoll az egyes rétegek funkcióit megvalósító szabályrendszer.

Szállítási protokoll: 1-4 réteg

Alkalmazási réteg: 5-7

1. Fizikai továbbítás




5.Kapcsoaltfelépítés

2. Adatkapcsolási réteg



6.Megjelenítési réteg

3. Hálózati réteg




7.Alkalmazási réteg

4. Szállítási réteg

Mindegyik réteg igénybe veheti a közvetlenül alatta levő réteg szolgáltatásait, de ugyanakkor rendelkezésre kell bocsátani szolgáltatásait a fölérendelt rétegnek is.

3.4. Hálózatok osztályozása

Ez több szempontból is végezhető, de itt csak kettő nagy csoportosításra térek ki

Hálózatok kiterjedés alapján

-helyi hálózat: LAN -Local Area Network

Általában egy üzem területére terjed ki, teljes terjedelmében egy tulajdonos fennhatósága alá tartozik 

A maximális távolság 2 állomás között 2, 5 km, de egyes esetekben 10 km is lehet. Az állomások száma 250-1024 között van

-városi hálózat: MAN-Metropolitan Area Network

Kiterjedés 1-100 km. Esetenként egy-egy városra terjed ki,

-nagy kiterjedésű hálózat: WAN-Wan Area Network

Országokon belüli ill. országokat összekötő hálózatok. Több tulajdonos felügyelete alá tartozik

Internet: világhálózat Intranet: Internet technológián alapuló belső hálózat

Extranet: olyan Intranet, amelyek szolgáltatásait külső felhasználók engedéllyel igénybe vehetik

3.5. A hálózati topológia

A hálózat feladata az üzenetek szállítása a végberendezések (hostok) között, minden host egy alhálózathoz csatlakozik. A hálózat az összekötött alhálózatok összesége. A hálózatokat kapcsolóeszközök (routerek) kötik össze egymással. Az alhálózat lehet pont-pont kapcsolat vagy broadcast típusú. Általában a nagy távolságú, valamint az egyes routerek közötti összeköttetések pont- pont kapcsolódásúak, amelyek struktúrája lehet: Gyűrű, csillag, fa, teljes és szabálytalan (1.táblázat).

A broadcast jellegzetessége, hogy egy átviteli közegen sok állomás osztozik. Minden adás minden eszközhöz eljut, és azok a csomagban levő cím alapján választják ki a nekik szólókat, a többit figyelmen kívül hagyják. Ez az előbb említetteken kívül még busz kialakítású lehet.

1. táblázat A hálózatok felépítése

Topológia
Előnyök
Hátrányok

Gyűrű: minden állomás egyenrangú és egymással gyűrű formában összekapcsoltak
· Minimális vezeték felhasználás

· Egyszerű bővítés 
· Nagy mennyiségű továbbítandó adat esetén túlterhelés következhet be

· Egy állomás kiesése esetén a hálózat leáll

Csillag: minden állomás a központival összekapcsolt 
· Legegyszerűbb szerkezet

· Egyszerű bővítési lehetőség
· Függőség a központi egységtől

· Egy állomás kiesése esetén a teljes hálózat nem áll le, de a központi egység meghibásodása az egész hálózat üzemképtelenné válik

· Kiépítése költséges



Fa: például a magyarországi akadémiai hálózat budapesti magja gyűrű, a vidéki részek pedig faág- szerűen kapcsolódnak.
· Az alhálózatok közötti minimális roeuterszám
· Forgalom torlódása

Busz: soros felépítésű, azaz a hálózat állomásai közös kommunikációs csatornához kapcsolódnak
· Könnyen bővíthető

· Adatátvitel mindkét irányba lehetséges

· Kiépítése a leggazdaságosabb
· Korlátozott kiterjedés

· Mivel nincs központi eszköz, ezért a hibák megkeresése nehézkes

· Vezetékszakadás esetén a teljes hálózat leáll



Vegyes: mindegyik állomás mindegyikkel összekapcsolt
· Nagy teljesítőképesség
· Drága

· Magas kábeligény

Adatátviteli közeg lehet:

Vezetékes: csavart érpár. Koaxiális kábel, optikai szál 

Vezeték nélküli: lézer, mikrohullám, műholdas megoldások.

3.6. Az on - line tudástranszfer

„Kiindulásképpen érdemes feltételezni, hogy a felsőoktatásban valóban sok, didaktikailag és a gyakorlati életben is fontos ismeretelem áll rendelkezésre. Ezek eddig jórészt előadások és papír-alapú jegyzetek formájában jutottak el a felhasználókhoz. Az így közkinccsé tett tudás alkalmazásakor a felhasználónak magának kell felismernie a többé-kevésbé strukturálatlan vagy csak szekvenciálisan rendezett, s így nehezen lekereshető ismerethalmazból azokat az elemeket, melyekre éppen szüksége van. Ezzel szemben az Internetes kommunikációnak számos, az előzőekből szervesen következő előnye van (vö. Pitlik 1999: http://interm.gau.hu/miau/06/networkshop*.rtf).

Az on-line tudástranszfer egyik fontos tulajdonsága, hogy jól strukturált, hasonlóan az eddig általában lokális szoftverek formájában ismert tudáshoz. Ez azt jelenti, hogy világosan és egyértelműen megfogalmazható kérdésekre (Hogyan alakul a BUX a következő 10 napon?) ad ismét csak világos és egyértelmű választ (várható görbe számszerű háttértáblázattal) a tudomány adott állásának megfelelően (a felhasználó által megadott tényezők elemzése alapján). A felhasználó az így kapott választ felülbírálhatja a számítógép számára hozzá nem férhető adatok (pl. személyes benyomások), ill. a számítógép által le nem kérdezett, azaz figyelembe nem vett adatok alapján. Nem elhanyagolható az sem, hogy a számítógépes adatfeldolgozás helyesen megalkotott algoritmusai képesek olyan orientáló, kiegészítő eredményeket is produkálni, mint pl. a talált összefüggés ismert adatokon számítható beválási jellemzői (valószínűség), vagy pl. a vizsgálthoz hasonló esetek leválogatása és megmutatása. Az, hogy az Internetes kommunikáció révén úgy a támogatott kérdések, mint a rendelkezésre álló adatok gyorsan lekereshetők, még fontosabbá teszi azt a kijelentést, hogy csak az a tudás lehet közkincs, amely algoritmizálható. Az így preparált tudásmodulok egyrészt a szaktanácsadás (on-line szakértői rendszerek), másrészt - gondoljunk csak a szimulációs játékokra - a távoktatás terén jelenthetnek új távlatokat. Ez alátámasztja egy jelenleg még folyamatban lévő kérdőíves felmérés is (http://interm.gau.hu/kerdoiv.html), mely szerint a szaktanácsadásban érintettek egy része már ma is örülne, ha a “szervergép kérdezne, ők válaszolnának, majd megkapnák az elemzés eredményét”. ( Pitlik László, 

http://miau.gau.hu/miau/09/if99vegl.rtf)

4. Az Internet

4.1. Az Internet rövid történeti áttekintése

Mi is az Internet? Olyan világméretű és információs rendszer, amely állami és katonai intézményeket, egyetemeket, kereskedelmi vállalatokat, privát háztartásokat kapcsol össze egymással. Azaz az Internet az egymással összekapcsolt és azonos szabvány szerint kommunikáló számítógépek és hálózatok hálózata. Mint a legtöbb technikai újítás, az Internet is hadifejlesztésként indult. Az Egyesült Államokban a hidegháborús kutatások során az 1960-as évek elején a RAND Corporation foglalkozott azzal a stratégiai kérdéssel, hogy miként lehet kialakítani egy olyan információs struktúrát, amelynek segítségével az amerikai állam és hadvezetés egy esetleges nukleáris támadás esetén is fenn tudják tartani egymással a kapcsolatot. Olyan információs hálózatra volt szükség, amelynek nincs ellenőrző és irányító központja, mivel ez a támadások elsődleges célpontja lenne, és azonnal megsemmisülne. A megoldás a decentralizáció. Olyan rendszert kell kialakítani, amelynek nincs egyetlen kitüntetett központja, hanem kis alegységek formájában működik. Fontos, hogy új csomópontok (node) felvétele és eltávolítása ne okozzon problémát, és azok egyenrangúak legyenek. A node-ok szabadon küldhetnek és fogadhatnak adatokat minden más node felé. Az üzeneteket a küldő kicsi megcímzett csomagokra bontja, amelyeket a fogadó állít újra össze.

 A 60-as évek második felében a RAND Corporation , a Massachusetts Institute of Technlogy (MIT) és a University of California at Los Angeles (UCLA) kísérletezett a csomagokra bontott információ továbbítási módjainak kifejlesztésével. Az első próbahálózatot a National Physical Laboratory brit intézete hozta 1968-ban. A kísérletekbe, a Pentagon hatáskörébe tartozó az amerikai Védelmi Minisztérium Fejlett Kutatási Projektek Ügynöksége (ARPA- Advenced Research Project Agency) is bekapcsolódott. Az ARPA kutatói olyan rendszert képzeltek el, amelynek csomópontjait nagyteljesítményű szuperszámítógépek alkotják. Felmerült az a gondolat is, hogy egy ilyen hálózatot békeidőben is fel lehetne használni: kutatók, tudósok közti kapcsolttartásra, kutatási intézetek anyagaihoz, adatbázisaihoz való hozzáférésre. 1969 őszén létrejött az ARPANET, amelyet az UCLA-n építettek ki négy csomópontból – 3 egyetemet és 1 kutatóintézetet kötött össze.

1971-ben már 15 intézmény csatlakozott erre a hálózatra. Ekkor azonban már kibővült a felhasználási kör az elektronikus levelezéssel (E-Mail) és a szöveg ill. dokumentum-átvitel eszközével, a FTP-vel (File Transfer Protocol).

1973-ban kidolgozták a hálózat kommunikációs szabványait- hálózati protokoll-, amelyek révén lehetővé vált újabb gépek bekapcsolása. Így a kezdetben néhány gépet összekötő zárt rendszerből a bővítés lehetőségét magában hordozó nyílt rendszer lett.

 A földrajzi terjeszkedés innentől kezdve egyre gyorsult. Az 1980-as évekre az USA minden egyeteme rácsatlakoztatta helyi számítógépeit az országos hálózatra. 1982 óta használjuk az Internet hálózat kifejezést.

1974: Vint Cerf és Bob Kahn kialakították a TCP/ IP (Transmission Control Prtocol/ Internet Protocol) szabványt, ez jelenti a közös nyelvet az Interneten lévő számítógépeknek az Interneten való kommunikációhoz. 1989-ben a Részecske Fizika Európai Laboratóriumában (CERN) Tim Berners – Lee kifejlesztette az ún. Web technológiát, a World Wide Web(WWW)-et, a multimédiás lehetőségekre legjobban építő Internet szolgáltatást, amely világhódító útjára 1993-ban indult a Mosaic nevű böngésző(browser) program megjelenésével. Lehetővé teszi a dokumentumok közötti kapcsolatot (link), a kezelési felület teljesen grafikus, szinte mindent az egérrel lehet vezérelni. Ahhoz, hogy az Internetet grafikus kezelői felületen lehessen használni kifejlesztésre került a HTML (Hypertext Markup Language), az ilyen grafikus oldalak virtuális hálózata a WWW.

A 80-as évek második felében megnövekedett Nyugat –Európában a hálózathoz kapcsolódott gépek száma.

A 90-es évekre ez a hullám elérte Kelet- Európát köztük hazánkat is. 1995-ig Magyarországon egy európai központ működött, mely az EuropaNet tagja volt. Eközben hazánk az EBONE hálózaton keresztül is kapcsolódott a nemzetközi hálózathoz, e még ebben az évben változás következett be, mert a British Telecom kapta meg az európai hálózat üzemeltetésének és karbantartásának jogát. Ennek következtében 1995 végére egy 2 Mbps-os vonal vált teljes mértékben használhatóvá, ami Magyarországot az amszterdami központba csatlakoztatta.

A hálózat fejlődésével egyre több a használók száma, és minél több a számuk, annál nagyobb az igény a fejlesztésekre. Ma részesei vagyunk annak a folyamatnak, hogy az Internet napjaink információs társadalmának egyik legfontosabb centrumát képezi. Jelenleg az Internet a legnagyobb növekedési arányú világszerte a piacokon.

A NUA Internet Survey becslései szerint 1999 márciusában világszerte 163, 5 mó az Internet használók száma. A felhasználók számáról világszerte a 2. táblázat, megoszlásukról pedig a 3 ábra, míg az európai felhasználók számáról a 3. táblázat, megoszlásukról pedig a 4. ábra ad felvilágosítást.

2.táblázat Az Internetet használók száma a világon

Kontinens
Szám (ezer)

Afrika
1114

Ázsia
26550

Európa
36110

Közép-Kelet
780

USA &Kanada
94200

Dél-Amerika
4500

3.ábra Az Internet felhasználók aránya az adott terület lakosságára vetítve a világban

3. táblázat Az Internetet használók száma Európa néhány országában

Ország
Szám (millió)

Belgium
1,4

Dánia
1,7

Németország
8,4

Finnország
1,6

Olaszország
5

Svédország
3,6

Szlovénia
0,46

Spanyolország
3,1

Magyarország
0,5

4.ábra Az Internet felhasználók aránya a lakosságra vetítve néhány európai országban
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4.2. Az Internet legfontosabb szolgáltatásai

4. táblázat Internetes szolgáltatások
Alapszolgáltatás
Bulletin Board System
Information Recherche Systeme
Közvetlen kommunikációs szolgáltatások

Telnet
Mailinglist
Gopher
IRC

FTP
News
WAIS
Internet Telephone

E-Mail

World Wide Web


Telnet: A legrégebbi szolgáltatás az Interneten, melynek segítségével bejelentkezhetünk egy távoli számítógépre, és annak erőforrásait felhasználhatjuk, úgy mintha közvetlenül az előtt ülnénk, de általában a hozzáférés jelszóvédett.

FTP: Az Internet egyik leggyakrabban használt szolgáltatása, amely két gép közötti adatátvitel legegyszerűbb módja. Alkalmas arra is, hogy egy szerveren olyan állományokat helyezünk el, amelyekhez mindenki hozzáférhet. A kliens –szerver architektúra szerint működik, azaz a kliens gépről a felhasználó a szerverre belépve letöltheti a feltett fájlokat. Ehhez ismerni kell annak a számítógépnek az IP címét, amelyre kapcsolódni kíván a felhasználó.

E-Mail (Electronic Mail): A mai napig a leggyakrabban használt szolgáltatás az Interneten az elektronikus levelezés.

Szöveges üzenet küldését (másodperceken belül) teszi lehetővé a hálózaton postafiókkal rendelkezők között. Előnye a hagyományos postai levelezéssel szemben:

Gyorsabb, szűrési és feldolgozási szabályok a beérkező postára, automatikus aláírás, címtár, kódolási lehetőség, fogadó és olvasói elismervény.

Mailinglist: Több résztvevő közötti kommunikációról van szó, egyes speciális levelező programok, amelyek a beérkező üzenetet az érdekelthez azonnal továbbítják, vitafórumot hoznak létre.

News: Ez egy világméretű, nem interaktív konferencia rendszer, amely felépítését tekintve egy hierarchikus téma szerint csoportosított hirdetőtáblának felel meg.

WAIS (Wide Area Information Servers) : Ezzel a szoftverrel egy meghatározott témában, az Internethez kapcsolódó különböző számítógépek adatbázisán egyidejűleg lehet keresni.

Gopher: Az FTP – vel megegyező szolgáltatásokat nyújt menüvezérelt felülettel, nem olyan sokoldalú, mint a Web, de kisebb átviteli kapacitás mellett is gyors és eredményes felhasználást biztosít.

WWW (World Wide Web): A legfiatalabb Internet-szolgáltatás, grafikus kezelői felületű, szinte mindent az egérrel lehet irányítani, gyors keresést és mozgást tesz lehetővé, amellyel dokumentumokat nézhetünk meg az Interneten. A Web-et ezek a dokumentumok és a köztük lévő hivatkozások alkotják.

A hypertext formátumú dokumentumok között egyszerűen lehet lépkedni, de ez feltételezi, hogy a dokumentumok hivatkozásokat (link) tartalmaznak a másikra.  A Web nagyon népszerű és sokoldalú, e vonzóerő a multimédiában rejlik, hang, film, szöveg, kép egyidejű megjeleníthető egy dokumentumban.

IRC (Internet Relay Chat): Ez az egyetlen Internet szolgáltatás, amely révén interakív információcsere valósulhat meg több személy között.

4.3. Internet ökonómia

4.3.1. Az Internet értékelése

Az Internet- csak egy új kommunikációs csatorna?

Más a kölcsönhatás minősége, mert

-több információ áll rendelkezésre

-nagyobb az átláthatóság

-nagyobb a flexibilitás

- közvetlenebb a kapcsolat

Egyéb ökonómiai elvek

· információs javak, tapasztalat javak

· az első termelés kötségei magasak, de a további előállítás minimális költséggel jár

· figyelem

· értéken alapuló árrendszer a költség orientált ár helyett 

· információs brókerek

· Kritikus mennyiség, mint kulcstényező (5. ábra)

5. ábra A kritikus mennyiség, mint kulcstényező
 


Bevezetés egy kritikus mennyiségben már problémát jelent

Kritikus mennyiség Web oldalanként

A pozitív feedback erősíti az előnyöket és tompítja a gyengeségeket

4.3.2. Információs brókerek

Bár hazánkban meg viszonylag nagy -elsősorban adatbiztonsági okok miatt- a bizalmatlanság az interaktív Internet- tranzakciókkal szemben, ennek ellenére  

a brókercégek ügyfelei közül is egyre nagyobb azoknak a száma, akik igénybe veszik az Internet – kapcsolatot. Interneten hozzáférhetnek a jegyzésekkel, tőzsdei megbízásokkal, értékpapírok számlaegyenlegével kapcsolatos információkhoz is.

Az ügyfelek által kevésbe rizikósnak tartott terület az egyenlegek lekérdezése, hiszen így bárki kényelmesen lekérdezheti ezt az Interneten keresztül.

Az Internet közbeiktatásával egyszerűbbe és gyorsabbá vált a tőzsdei megbízásokkal kapcsolatos információáramlás az ügyfelek és a brókercégek között.

A jegyzési procedúra esetében érezhető leginkább az Internet gyorsító szerepe, az ügyfélnek csak egy jegyzési ívet kell lekérnie az Interneten, ezáltal elkerülhetőek a tumultuózus jelenetek. Mivel meg a törvény nem fogadja el hitelesnek az elektronikus aláírást, ezért e jegyzési íveket személyesen kell az ügyfélnek a brókercégnek átadnia.

Magyarországon a brókercégek között elsőként az OTP Bróker Rt. nyújt 2000. szeptemberétől interaktív Internetes tranzakciót.

Az ügyfeleknek egy szerződést kell aláírniuk, ennek alapján kapjak meg azonosító adatait. Így válik számukra lehetővé például a tőzsdei megbízások teljesítésének lekérdezése, az új, már leadott megbízások lekérdezése, aukciókat listázhatnak vagy akar megbízásokat adhatnak a brókercégeknek.

5. Az elektronikus kereskedelem

5.1. Az Elektronikus kereskedelem kialakulása

Az elektronikus kereskedelem kifejezést először az Interneten való Web alapú vásárlások elnevezésére alkalmazták, ezek gyakoriságának növekedésekor, a 90 – es évek elején.

Az új terminológia bevezetését azért tartottak indokoltnak, mert úgy látták, hogy egy új kereskedelmi mód született, melynek segítségével rövidesen mindenki így bonyolítja le valamennyi vásárlását. Ennek megfelelően az első meghatározások közös jellemzői az alábbiak voltak. Kizárólag a kiskereskedelmi tevékenységre, azon belül is a vásárlót érintő olyan szakaszokra vonatkoztatta az elektronikus kereskedelmet, mint az áru / szolgáltatás hirdetése és megrendelése.

A vásárló, mint természetes személy és a termékek vagy szolgáltatások értékesítését végző vállalatot képviselő rendszer közötti kapcsolatra terjedt ki. Kezdettől fogva érzékelhető volt a törekvés arra, hogy az elektronikus kereskedelem által lefedett eljárása kort kiegészítsék a fizetési folyamattal. Az első és meg ma is gyakran felbukkanó megoldás a hitelkártyák számának a vásárló által egyszerű begépelésen alapult. Ez azonban olyan hálózaton való átvitel eseten, mint az Internet, nyilván nem tekinthető biztonságosnak, és nem képezhette egy szeles körben elfogadott megoldás alapját. Ami a hitelkártyás fizetés bizalmi oldalát illeti, a BizRate.com és a Shop.org közös felmérése alapján ( 13500 online felhasználót kérdeztek meg) a vásárlók mindössze 2 %-a tapasztalt visszaélést, amikor hitelkártyáját használta online fizetés során. Ennek kiküszöbölésére máris megindult a biztonságos hardverek kifejlesztése, amelyek segítségével az adatok maximális biztonsággal továbbíthatok a Net – en. Az IBM például különleges chipet fejlesztett ki, amelyek felár nélkül kerülnek be bizonyos számítógéptípusokba.

5.2.Az elektronikus kereskedelem ökonómiája

Az Internet megjelenésével megváltozott a kapcsolat a vállalat, a szállítók és az ügyfelek között.

 Szállítók inputjai:

Az Internet jelenlétét megfigyelhetjük az ár összehasonlításban és megrendeléseknél, ezáltal a vállalatoknak könnyebb és hatékonyabb a hozzáférés, mindig rendelkezésre állnak aktuális információk, az ebből származó potenciális versenyelőny az alacsonyabb beszerzési költségben mérhető. Az Interneten lebonyolított szállítás, leltározás révén nagyobb egy vállalattervezési lehetősége és alacsonyabb a raktár igény, így gyorsabb és rugalmasabb szállításra számíthatunk.

Ami az ügyféllel való kapcsolatot illeti, az Internet fontosságát a piac-és termékkutatásban az jelenti, hogy a mindig vannak adatok a piackutatás számára, az ügyfelek reakciója új termékekre könnyebben lemérhető és a környezet megfigyelése könnyebbé válik. Versenyelőny a magasabb piacrészesedésben mutatkozik meg. Az Internet értékesítésben és disztribúcióban betöltött szerepe révén a vállalat haszna abban jelenik meg, hogy új ügyfelek kapcsolódhatnak be, alacsonyabb disztribúciós költségek vannak és állandó költségek mellett több ügyfél nyerhető meg. , ez az alacsonyabb költségekben, mint versenyelőny tükröződik vissza. Az ügyfelek megjegyzéseiket online leadhatják, gyorsabb válasz lehetséges, így az ügyfelek elégedettsége megnövekszik.

Az Internet használata a vállalaton belül és vállalatok között, szállítók – vállalatok, szállítók-ügyfelek, vállalat – ügyfelek között mindenképpen alacsonyabb kommunikációs költséghez vezet, javul a partnerek kapcsolata és globális ismereteik nagyobb mértékben, és gyorsabban bővülnek ki. Rugalmas munkaidő kialakítása, virtuális teamek létrehozása optimális know-how-val a produktivitás növekedését eredményezik.

5.3. Vásárlás a Net-en 

Egy kereskedelmi tranzakció négy alaplépésből áll:

1.:Árajánlat: Megnézzük a katalógust, kiválasztjuk a megfelelő árut az ajánlott árért.

2.:Megrendelés:A kiválasztott árut a vevő faxon, telefonon vagy az Interneten keresztül megrendeli. A megrendelés tartalmazza a fizetési feltételeket is.

3.:Fizetés: Talán ez a legérzékenyebb pontja az egész vásárlási folyamatnak. Nem automatizálható, mivel készpénzt kell fizikailag mozgatni. Abban az esetben, ha az árut postai utánvétellel kapja meg a vásárló, ez nem ütközik különösebb akadályba, eltekintve attól az esettől, ha a vásárló nem veszi át az árut. Fejlettebb, pénzkímélő módszer az, amikor csak az információ mozog, nem az anyag. Ilyen mód lehet a hitelkártyával történő fizetés.

4.: Szállítás: Ha nem anyagi dologról van szó, akkor természetesen az Internet közvetít, de ha anyagi természetű az áru, akkor jön a hagyományos módszerek valamelyike, amely megfelelő logisztikai alapokra épül

Természetesen ezek a lépések nem feltétlenül ebben a sorrendben zajlanak le, a fizetés nagyon gyakran szállítás után történik. Ezek a fenti lépések csak az alapvető részei a folyamatnak, lehetnek ettől eltérő lépések is, mint pl. a hitelképesség ellenőrzése.

5.4. Az elektronikus kereskedelem helyzete nálunk

Magyarországon egyenlőre a bizalmatlanság a jellemző. Az Internetes kereskedelem magyarországi elterjedését még sok dolog hátráltatja. Ezek közül kiemelnem, hogy az elektronikus aláírásra meg nincs elfogadott szabvány. A kódrendszernek számos változata létezik, mint például az ujjlenyomat azonosítás, vagy éppen a szem retinájának gyors elemzésén alapuló módszer. Meg kell említenem, hogy az Európai Unió tagországainak telekommunikációs miniszterei nemrég elfogadtak azt az új törvényt, amely meghatározza a digitális aláírások használatának minimális követelményeit.

Nálunk igazából csak néhány éve jelent meg az Internetes kereskedelem kezdetleges formája. Ez kezdetben néhány tőzsdei információt és tranzakció lebonyolítását jelentette. Szakértői becslések szerint meg néhány évre van szükség ahhoz, hogy nálunk is gyakorlattá váljon a kereskedelem Internetes formája.

6. Szaktanácsadás az Interneten

6.1. Az Internet és a szaktanácsadás kapcsolata

A második világháború után sok országban jelentősen megnőtt a mezőgazdasági termelés, mely növekedés nem csupán a több öntözés, műtrágyázásnak köszönhető, hanem a felhasznált ráfordítások hatékonysága is jelentősen növekedett. Tanulmányok becslései szerint 30-60 % közötti a mezőgazdasági kutatásokba és szaktanácsadásba való befektetések hozadéka. A mezőgazdasági szaktanácsadás önmagában azonban ritkán vezet mezőgazdasági fejlődéshez. Mosher szerint a fejlődés megkívánja:

„–a mezőgazdasági termékek piacait

-a mezőgazdasági technológia folyamatos változását,

-a felszerelések és eszközök helyi elérhetőségét,

-a termelés ösztönzését, amely nemcsak a földbirtokosok és a közvetítő kereskedők számára, hanem a gazdálkodók számára is jövedelmezővé teszi a többtermelést

-szállítást a falvakból.”

Ezeknek a feltételeknek találkozniuk kell a mezőgazdasági fejlődést gyorsító olyan más tényezőkkel is, mint a mezőgazdasági szaktanácsadás.

 Általános értelmezés szerint a szaktanácsadás magában foglalja az emberek helyes véleményformálását és jó döntéshozatalát segítő információk közvetítésének tudatos felhasználását.

A mezőgazdasági szaktanácsadás olyan folyamat, amely segít a gazdáknak jelenlegi ill. jövőbeli helyzetük elemzésében, a problémák felismerésében és kibővíti a gazdák ismereteit,  segít eddigi tudásuk helyes alkalmazásában, és útmutatást ad az alternatívák közötti választáshoz, valamint tájékoztatást nyújt a politika ill. tudomány számára a gazdálkodók valóságos helyzetéről.

Általában egy szaktanácsadó mindig tagja valamilyen szervezetnek, amely megkívánja tőle a szervezet feladatainak teljesítését. A szervezet információt szerez a mezőgazdasági kutatásról, fejlesztésről, agrárpolitikai döntésekről és szociológiai ill. pszichológiai kutatásokról, ezeket az információkat továbbítja a szaktanácsadóknak, akik ez alapján javaslatot tesznek a gazdáknak, miként is változtathatják meg gazdálkodásukat.

Miért preferálják a legtöbb ország mezőgazdaságában a kormányzati szaktanácsadó szolgálatot? Erre a kérdésre egyszerűen azt a választ adhatjuk, hogy a mezőgazdaságban sok azoknak a kisvállalkozóknak a száma, akik nem tudnak kutatásokat folytatni, kutatókat alkalmazni, e feladatot tudományos intézmények végzik. Ezen szervezetek kutatásai azonban csak akkor hasznosak, ha eljutnak a célcsoporthoz, a gazdálkodókhoz, azaz emiatt (is) kell szaktanácsadó szervezeteket létrehozni. A másik releváns ok a szaktanácsadó szolgálatok kiépítésére, hogy a hatékonyan gazdálkodni akaró gazdálkodónak szüksége van különböző ismeretekre, információkra (pl. beszerzési, értékesítési piacokról, termeléstechnológiai eredményekre…).

Természetesen nem mindegyik gazdálkodó veszi igénybe e szolgáltatást, hiszen más források is rendelkezésre álnak, úgy, mint pl. A többi gazda, terméktanácsok, kereskedelmi cégek (értékesítés és felvásárlás), bankok, amelyek hitelt nyújtanak, mezőgazdasági kamarák, gazdaszervezetek, gazdasági újságok, rádió, televízió, magán-szaktanácsadók (adótanácsadó, szakértők). Személyes konzultációs tanácsadás során lehetőség nyílik az azonnali észrevételre, reagálásra, bár ez a módszer nagyon költséges, de ugyanakkor hasznosak is. A számítógépes nyomtatási technológia által megnőtt az újságok, folyóiratok olvasók köre, a műhold-technológia lehetővé tette több százmillió embernek egyidejűleg ugyanazon rádió és televíziós program meghallgatását ill.megtekintését Ma már egy gazda akár otthon, akár helyi adókon keresztül megnézheti a szakértői szolgálatok műsoros videokazettáit. Ezek a legolcsóbb módjai, annak, hogy információt jutassunk el minél több emberhez, a vidéken élő emberek életére nagy hatással vannak. A szaktanácsadói hírleveleknek is fontos szerepe van, főleg ott, ahol a postai szolgálat megbízhatóan működik, bár a technika fejlődésével ezekhez akár faxon keresztül is hozzájuthatnak. A telefonos beszélgetések is jelentősek az iparilag fejlett országok szaktanácsadási rendszerében. A számítástechnika fejlődésével számtalan új lehetőség kínálkozik a gazdáknak a nagy mennyiségű technikai és gazdálkodási jellegű információ gyors elérésére a számítógépek használata ma már nem okoz(hatna) nagy problémát, nem kell tudni programozni, csak a képernyőn megjelenő kérdésekre kell válaszolni, amit egyszerűen csak  gombnyomással végrehajthatunk.

A számítógépekhez való hozzájutás költségei a szaktanácsadás költségeivel szemben csökkentek, így egy szaktanácsadónak mérlegelnie kell, hogy személyes kommunikációt vagy az információs technika eszközeit választja. A költségek mellett figyelembe kell venni azt az esetet is, amikor a kommunikációs technikák célszerűbbek, mondjuk aktualitás és gyorsaság szempontjából.

6.2. A mezőgazdaságban alkalmazott fontosabb módszerek:

Adatbank:

A gazdálkodó kapcsolatba tud lépni az adatbázist tartalmazó központi számítógéppel, amelyről telefonvonalon keresztül jutnak információk az otthoni számítógépre ill. televíziókészülékhez. Az így elérhető információk felhasználásával, pl. kalkulációkat végezhet a különböző technológiák bevezetésének eredményéről is. Ez lehetőség azonban igen költséges, egyrészt a speciális felszerelések miatt, másrészt a gazdáknak az információk jelentősége alapján azokért fizetniük is kell.

Teletext: Az adatbankhoz hasonló rendszer, de kisebb adatbázisú. Az információ továbbítása televíziós láncon keresztül történik. Visszajelzésre nincs mód.

Mikroszámítógép segítségével a gazda saját farmjának termelési, könyvelési nyilvántartását vezetheti. A szaktanácsadók szintén kalkulációkat végezhetnek a gazda számára.

Hálózati rendszerek, amelyek révén a gazda és szaktanácsadó mikroszámítógépei vannak összekapcsolva. Mivel így az információk a számítógépen keresztül rendelkezésre állnak, emiatt a szaktanácsadók szerepe is megváltozik. Például ha növényvédelemre gondolunk, akkor a szaktanácsadó megmondta, mikor és mivel kell beavatkozni, most ehelyett tanácsot adhat a gazdának abban, melyik programot használja, hogyan kell a döntéshez szükséges információkat kiválasztani, vagy hogyan kell értékelni a megkapott eredményeket. A gazdáknak a problémáik megoldásához szükséges nagy mennyiségű, gyors és friss információra van szükségük, ami a különböző kommunikációs csatornákon át jut el hozzájuk, de ha rendelkeznek megfelelő informatikai infrastruktúrával, akkor e téren az Internet jelentősége a legnagyobb. Napjainkban Magyarországon még csak a jobb módú gazdáknak van lehetőségük ily módon információhoz jutni, de ahogy fejlődik a gazdaság-bár jelenleg a mezőgazdaság mély ponton van- arra lehet számítani, hogy e versenypotenciált is egyre többen fogják kihasználni.

A következőkben a németországi DAINET –et szeretném bemutatni, összehasonlítva a magyarországi internetes szaktanácsadási forrásokkal.

6.3. A DAINet ( Deutsches Agrarinformationsnetz) és a HUNDAINet

6.3.1. A DAINet bemutatása

A Német Agrárinformációs Hálózat– az Agrárdokumentációs - és Információs Központi Igazgatóság szolgáltatása -- világszerte az egyik legnagyobb online információs keresőkatalógus, amely több mint 10000 információforrást kínál a mezőgazdaság, az erdészet, halászat, kertészet és élelmezésügy területén.

A DAINet az Interneten található információkat szakterület és téma szerint rendszerezve felhasználóbarát módon tárja elénk, ezáltal gyorsan és célirányosan juthatunk hozzá a felkínált információhoz. Navigációs rendszerként mintegy útmutató szerepet is betölt.

A DAINet célja, hogy az agrár szférára vonatkozó információkat közzé tegye az Interneten, és így elősegítse ezen információk hatékonyabb áramlását és felhasználását. Biztosítja a naprakész hozzáférést az adatbázisokhoz, szövegekhez, címekhez (nemzeti és nemzetközi), és természetesen az archívumokhoz.

Minden információ, akár dokumentum akár program, közvetlenül letölthető a világhálóról saját számítógépünkre, ahol azokat tovább feldolgozhatjuk.

Hogyan juthatunk a DAINet –en információhoz?

Ha egy fontos adatot keresünk az Interneten, gyakran nehézségekbe ütközünk, egyrészt a fellelhető információ hatalmas mennyisége, másrészt az idő szűkössége miatt.

A DAINet különböző módon teszi lehetővé a számunkra szükséges információ elérését, ezáltal megkönnyítve a részletek utáni keresést:

-információs fórumokkal: a mezőgazdaság, kertészet, erdészet-és faipar, halászat, élelmezésügy, tudomány, állás és képzés témakörökben, amelyeken belül további téma specifikus és szisztematikus keresési lehetőség van.

-5500 intézménycímet említ, ezek közül 2500 Interneten is elérhető

-hetente több, mint 2500 előfizetővel működik a hírlevél, amelyet a szerkesztőség állít össze minden héten pénteken a legfrissebb agrárinformációkról. Regisztráció és megrendelés után ingyen és rendszeresen küldik E-mail-en .

-Vitafórum a következő területeken funkcionál:

növénytermesztés, kertészet, biogazdálkodás, újratermelődő nyersanyagok, állattenyésztés(baromfi, ló, sertés, juh, szarvasmarha), vállalati vezetés/ menedzsment, mezőgazdasági gépek, erdőgazdálkodás, fatermesztés, vadászat, agrárjog, élelmezésügy

-a rendezvénynaptárból információt kaphatunk a legfrissebb és a 3 évre előre tervezett mezőgazdasági, erdészeti és élelmezésügyi programokról.

6.3.2. A Hundainet bemutatása

Dolgozatomban a Német Agrárinformációs Hálózat (Deutsches Agrarinformationsnetz DAINet) bemutatása alapján próbálom a szaktanácsadás és az Internet, illetve ezek közötti kapcsolat fontos szerepére felhívni a figyelmet. 

Magyarországon eddig még nem működik egy egységes agrárinformációs rendszer (bár indultak már projektek, de nem értek célba). Így egyrészt e hiány mielőbbi pótlása miatt, másrészt közelgő uniós csatlakozásunk miatt is feladatunk és célunk a mielőbbi és hatékony kivitelezése. 

Dolgozatomban a német példát vettem alapul, amely fordítását a FVM felkérésére és a német fél engedélyével végeztem.

Bár Magyarországon is működnek már Interneten elérhető, agrárinformációkat illetve linkeket tartalmazó oldalak, mégis úgy gondolom, hogy hazánkban is időszerű lenne egy a felépítésében a DAINet –hez hasonló egységes agrárinformációs rendszert kialakítani.

Hazánknak természetesen nemcsak a mezőgazdasági szférában kell(ene) egy európai színvonalú számítógépes hálózatot - és információs rendszert.- létrehozni, de ezen a területen (is) igen nagy a lemaradásunk. Ha ez hamarosan nem megy végbe, akkor számolhatunk a mezőgazdaság is hátrányos helyzetének további (nem klimatikus jellegből adódó) romlásával, és potenciális lehetőségeink további gyengülésével. Míg egy német mezőgazdasági termelő bármikor hozzájut a legfrissebb és aktuális információkhoz a saját számítógépével csatlakozva az Internetre vagy szaktanácsadója révén, addig egy magyar termelő lényegesen nagy információhiánnyal találja magát szembe. Ha esetleg lehetősége van egy magyar termelőnek ( amely a mezögazdaság mai helyzetében ritka) az Internetet használni arra, hogy gyorsan friss információkhoz jusson, ezt sajnos csak idegen nyelven tudja megtenni, illetve csak egy kis adatbázissal rendelkező és a hálón szétszórt magyar nyelvű változatokat talál. Ezek fellelése, illetve a kívánt információ utáni keresés szintén időt vesz igénybe. Az idővel, mint erőforrással való minél hatékonyabb gazdálkodás valamint a nyelvi akadályok leküzdése is releváns ok a mielőbbi magyar változat kialakításához. Mint ismert a versenyképességet erősen befolyásoló tényező többek között az információ is, így elengedhetetlen e fontos erőforrás használatából eredő előnyök kiaknázása.

Elsősorban a számítógép otthoni elterjedése, illetve a magas tarifák (esetenként a számítógépes ismeret hiánya) nevezhetők meg annak okaiként, hogy az Internet hozzáférhetőségi arány még nagyon alacsony Magyarországon. Végre valahára kormányzati törekvések (egyes szektorokban) vannak arra, hogy az információs társadalom nálunk is minél hamarabb kialakuljon. Kormánypolitikai eszközökkel kellene segíteni az agráriumban tevékenykedő szaktanácsadókat, termelőket is, hogy ők is összhangban tudjanak dolgozni és egymás munkáját segíteni tudják. Ezáltal hozzájárulhatnának az országos érdekekhez is, mint például a művelés alatt álló földek arányáról vagy például állattenyésztési adatokról való pontos információnyeréshez, felméréséhez, illetve országos méretű projektek részévé válhassanak. Gondolok itt például kedvezmények bevezetésrére számítógép vásárlásokra, illetve Internet felhasználásra.

Egy ilyen rendszer által a szaktanácsadókon ( akiknek a munkájához elengedhetelen a naprakész informáltság)és gazdákon kívül mindenki hozzájuthat hasznos információkhoz, de itt elsősorban arról van szó, hogy Magyarországon mielőbb meg kell teremteni az agrárszféra egységes információs rendszerét. Természetesen azt később korszerűsíteni is kell, hogy ezen a területen se legyünk (túlságosan) lemaradva még a leendő uniós tagországoktól sem.

Dolgozatomban megtalálható a DAINET általam készített magyar nyelvű változata. Ez az  Interneten bárki számára elérhető. Felépítését tekintve próbáltam megtartani az eredeti formát, a fellelhető források közül pedig kiemeltem néhányat, amelyről úgy gondolom lényeges lehet a magyar felhasználók szemszögéből is. Természetesen az eredeti anyagok olvashatók német illetve angol nyelven az általam kiválasztott web helyeken. 

Az oldalak nyomtatott formában is megtekinthetők a dolgozat Mellékletek fejezetben. 

6.3.3. A DAINet és az általam készített magyar változat a HUNDAINet felépítése: 

6.3.3.1. Nyitólap (1.melléklet)

6.3.3.2. Mezőgazdaság (2. melléklet)
6.3.3.2.1. Biogazdálkodás (3. melléklet)
6.3.3.2.2. Mezőgazdasági gépek berendezések (4. melléklet)
6.3.3.2.3. Növénykórtan (5. melléklet)
6.3.3.2.4. Állattenyésztés (6. melléklet)
6.3.3.2.5. Ökonómia (7. melléklet)
6.3.3.2.6. Vidék és emberek (8. melléklet)
6.3.3.2.7. Vidékfejlesztés (9. melléklet)
6.3.3.3. Erdészet és faipar (10. melléklet)
6.3.3.3.1. A világ erdőgazdálkodása (11. melléklet)
6.3.3.3.2. Erdőpolitika (12. melléklet)
6.3.3.3.3. Erdészeti ökonómia (13. melléklet)
6.3.3.3.4. Erdőrendezés (14. melléklet)
6.3.3.3.5. Erdőművelés (15. melléklet)
6.3.3.3.6. Erdészeti növénynemesítés (16. melléklet)
6.3.3.3.7. Erdővédelem (17. melléklet)
6.3.3.3.8. Erdészeti technika (18. melléklet)
6.3.3.3.9. Fagazdálkodás (19. melléklet)
6.3.3.3.10. Papír és cellulóz előállítás (20. melléklet)
6.3.3.3.11. Erdészeti állattan (21. melléklet)
6.3.3.3.12. Vadbiológia, vadászat (22. melléklet)

6.3.3.4. Kertészet (23. melléklet)
6.3.3.4.1. Ökonómia, piac (24. melléklet)
6.3.3.4.2. Kultúrtechnikák (25. melléklet)
6.3.3.4.3. Faiskola (26. melléklet)
6.3.3.4.4. Kert – és tájépítészet (27. melléklet)
6.3.3.4.5. Zöldségtermesztés (28. melléklet)
6.3.3.4.6. Gyümölcstermesztés (29. melléklet)
6.3.3.4.5. Dísznövénytermesztés (30. melléklet)
6.3.3.4.5. Temetőkertészet (31. melléklet)
6.3.3.4.6. Házkörüli kertek (32. melléklet)
6.3.3.5. Élelmezésügy (33. melléklet)
6.3.3.5.1. Fogyasztói tanácsok (34. melléklet)
6.3.3.5.2. Kérdések és válaszok (35. melléklet)
6.3.3.5.3. Bevásárlás (36. melléklet)
6.3.3.5.4. Konyhaművészet (37. melléklet)
6.3.3.5.5. Élelmezésügyi szakinformáció (38. melléklet)
6.3.3.5.6. Táplálkozási tanácsok (39. melléklet)
6.3.3.5.7. Táplálkozási formák (40. melléklet)
6.3.3.5.8. Különböző lakossági csoportok táplálkozása (41. melléklet)
6.3.3.5.9. Táplálkozási zavarok (42. melléklet)
6.3.3.5.10. Szakinformáció: élelmiszerek (43. melléklet)
6.3.3.6. Halászat (44.melléklet)
6.3.3.6.1. Tengeri halgazdálkodás (45. melléklet)
6.3.3.6.2. Édesvízi halgazdálkodás (46. melléklet)
6.3.3.6.3. Szállítás, raktározás (47. melléklet)
6.3.3.6.4. Halászat (48. melléklet)
6.3.3.6.5. Fajok, fajták, betegségek (49. melléklet)
6.3.3.6.6. Akvarisztika (50. melléklet)
6.3.3.6.7. Hajózás (51. melléklet)
6.3.3.6.8. Fogyasztói tanácsok (52. melléklet)

7. Összefoglalás

Szakdolgozatomban először foglalkozom az informatika tárgykörével, továbbá az információval, mint erőforrással. Bemutatom az Internet jelentőségét statisztikai elemzések alapján és foglalkozom a különféle hálózatok típusaival. Tárgyalom az Internet elterjedésével együtt járó elektronikus kereskedelem helyzetét a világban és hazánkban.

A dolgozat második részében végzem a szaktanácsadás Interneten történő módjának vizsgálatát, a német DAINet (Deutsches Agrarinformationsnetz) példáján keresztül. Részleteiben bemutatom a németországi rendszer felépítését, működését, és ennek az általam készített magyar nyelvű változatát (HUNDAINet). Ennek felépítésében, működésében is megtartottam az DAINet eredeti struktúráját. A magyar verzió által tartalmazott Internetes helyeket pedig igyekeztem a magyar érdekek szemmel tartásával kiválasztani.

Magyarországon is működnek már ugyan Interneten elérhető, agrárinformációkat illetve linkeket tartalmazó oldalak, de nem létezik még egy egységes agrárinformációs rendszer. Úgy gondolom ahhoz, hogy a jövőben ne legyen ezen a téren sem lemaradásunk más európai országokhoz képest, hazánkban is időszerű egy a felépítésében a DAINet –hez hasonló agrárinformációs rendszert kialakítani.

Magyarországon elkezdődtek már ilyen irányú projektek, de ezek nem értek célba. Ezért egyrészt e hiány mielőbbi pótlása céljából, másrészt közelgő uniós csatlakozásunk miatt is feladatunk és célunk egy magyar agrárinformációs rendszer mielőbbi és hatékony kiépítése. A magyar mezőgazdaság jelenleg korábbi gazdasági szerepéhez képest mélyponton van, így ha ezt az informatikai lehetőséget ma, az információs társadalmak korában nem használjuk ki, akkor számolhatunk a mezőgazdaság helyzetének további romlásával, és potenciális lehetőségeink további gyengülésével.
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