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1. 	Bevezetés


Az információ – hatalom.


Dolgozatomat ezzel a mindennapos közhellyel kezdem, és rögtön idekívánkozik az a másik, gyakran hangoztatott fordulat, amely szerint: Az új üzleti ismeret – az információ – a vállalat fontos erőforrása. Az adatokkal és információkkal tehát felelősen kell foglalkozni, mivel ugyanolyan erőforrások, mint bármely más vállalati erőforrás. (pl: a pénz, munkaerő, alapanyag, stb.)


Mindannyian tapasztalhatjuk, hogy az utóbbi egy-két évtizedben az információ jelentősége az élet minden területén felértékelődött. A média az információnak – és egyben a dezinformációnak is – soha nem látott áradatát zúdítja ránk. A mindennapi életben egyre elterjedtebbekké váltak olyan eszközök, mint az Internet, az E-mail vagy a rádiótelefon. Az utóbbiról érdemes megjegyezni, hogy még akár 3-4 éve és előszeretettel nevezték “bunkofonnak”, ezáltal minősítve használóját. Ez a pejoratív kifejezés napjainkra szinte teljesen eltűnt, vagyis mindenki belátta, hogy ez az eszköz hasznos segítő lehet, amikor az elérhetőség biztosításáról van szó.


Ha az információ nélkülözhetetlen a hétköznapi emberek számára, mennyivel inkább igaz ez az üzleti életre! Századunk végére a termékek egyre bonyolultabbak váltak, ugyanakkor életciklusuk rövidült. Ezzel együtt jellemző mind a piacokra, mind a vállalatokra az egyesülés, a globalizáció. A verseny is egyre élesedik egyrészt a behatárolt mennyiségű erőforrásokért, másrészt a fogyasztók “kegyeiért”. Ezen tényezők mindegyike fokozott információ-igényt támaszt a vállalat vezetői felé.


Másrészt soha nem volt annyira biztosítva az információhoz való jutás lehetőség, mint napjainkban. A számítógépek kapacitása folyamatosan növekszik, ugyanakkor kezelésük egyre egyszerűbb, egyre “emberbarátibb” lesz. A meglévő elektronikus adatbázisok egyre bővülnek és napról-napra újabbak jelennek meg.


Magyarország a rendszerváltással megkezdte csatlakozását a piaci alapokon működő gazdaságok táborába. Ennek természetes velejárója, hogy a vállalatoknál elsődleges szempont az eredményesség lett. A hatékonyság biztosításához elengedhetetlen követelmény, hogy a vállalkozásnak minden, a számára fontos információhoz hozzá kell jutnia, ezért minden cég valamilyen módon hozzáfogott információs rendszerének korszerűsítéséhez.


Ahol volt megfelelő szakembergárda és elegendő pénz, ott általában valamilyen saját fejlesztésű rendszerrel oldották meg ezt a problémát. Ahol a feltételek nem voltak adottak – itt elsősorban a szakemberekre gondolok –, ott valamilyen kész rendszert telepítettek (pl. SAP). Ez a megoldás általában igen drága, másrészt a kis- és középvállalkozások céljainak sokszor nem is megfelelő.


Dolgozatom első részében a témához kapcsolódó szakirodalmat tekintem át, ezen belül először az informatikai alapfogalmakat, majd a vezetők információs igényét. Az igény tisztázása után megfogalmazhatjuk a jó információs rendszer iránti követelményeket és a rendszerek főbb jellemzőit. A következő fejezetben a már meglévő “nagy rendszereket” tekintem át. Az irodalmi feldolgozás utolsó fejezetében a tervezési rendszerek fejlesztésének egyik lehetséges fejlesztési irányáról, az adatbányászati megoldások elméleti alapjáról írok.


A második részben egy konkrét rendszerfejlesztés kezdeti lépéseit kívánom bemutatni. A szóban forgó vállalat a Limpex-csoportba tartozó hatvani Aranyfácán Konzervgyár Kft., ahol a klasszikus alapmodulok (pl. főkönyv, bérelszámolás, készletek, stb.) már megvannak. Ezt kívánták kiegészíteni az egészet integráló tervezési és információs rendszerrel. A rendszer tényleges megvalósítására nem kerülhet, mert a Limpex Rt-nél szükségesnek látták egy nagy, integrál rendszer – nevezetesen az SAP – bevezetését. Így ez a dolgozat legfeljebb elvárás-rendszerként használható fel ebben a konkrét esetben. Azonban biztosra veszem, hogy a későbbiekben számos kis- és középvállalat tudná hasznosítani az itt leírtakat.


�
2.	Szakirodalmi feldolgozás


2.1.	Az informatika alapfogalmai


Az adat, az információ és a tudás az informatika alapfogalmai. Mindennapos alkalmazásuk során azonban sok esetben csak egymás szinonimáiként lépnek fel, így a bizonytalanság érzését keltik. Ezért van szükség arra, hogy az egyes szerzők által alkotott – egymással gyakran megegyező illetve egymást kiegészítő – meghatározásokat valamilyen szinten összegezzük, ezáltal világosan elkülönítsük a három fogalmat. Ezek alapján:


Adat: Jól definiálható szimbólumok, jelek, jelsorozatok emberek és objektumok illetőleg a valóság, valamint az emberi képzeletvilág állapotainak leírására illetve a változásokról méréssel nyert jelek, jelláncolatok összessége. (vö. Véry, 1997.)


Tudás: Az emberi emlékezet hosszú távon rendelkezésre álló, aktív komponense, mely önmaga aktiválását és átalakítását képes vezérelni. 


Információ: Az emberi észlelés (pl. adatok, ingerek) tudás által szabályozott értelmezésének pillanatnyi helyzet- és személyfüggő eredménye. Nem mérhető. (vö. Pitlik, 1998.)


A definícióból kitűnik, hogy egy információforrás tényleges információtartalmát alapvetően befolyásolja, hogy ki a vevője. Egy hírrendszer tervezésekor tudni kell, hogy az adott információt az egyes vevők teljesen másként értelmezhetik. (vö. Petrovics, 1977.)


Az információkat eredetük alapján vállalaton belüli és vállalaton kívüli információkra oszthatjuk. A belső információk vállalati helyzetekről (pl. költségek alakulása, készletek, termelés alakulása) informálnak. A külső információk a vállalat külső környezetének állapotát tükrözik. (pl. felvevőpiac adatai, versenytársak, törvények-rendeletek, tőzsde) (vö. Szalay, 1998.)


2.2.	A vezetői szintek és információs igényeik


Egy adott vállalat különböző szintjein található vezetőnek más-más mennyiségű és összetételű információ van szükségük ahhoz, hogy a felmerülő problémákat hatékonyan tudják megoldani. Ez az eltérő igény abból fakad, hogy a hierarchia eltérő szintjén lévő vezetők más-más típusú döntéseket hoznak, illetve a vezetői funkciók eltérő tárházát alkalmazzák pozíciójukból fakadóan. (vö. Child, 1982.)


Az egyes szintek nemcsak információ-felhasználók, hanem új információk forrásai is. Ezzel növelik az egymásrautaltságot, és hatékonyabb együttműködésre ösztönöznek.


A menedzsmenten belül a következő alapvető szinteket különböztethetjük meg:


felső szintű vezetés,


középszintű vezetés,


alsó szintű vezetés.


Felső szintű vezetés: Döntései jórészt stratégiai jellegűek, tehát hosszú távra szólnak. A vezetői funkciók közül leginkább a tervezést és szervezést gyakorolja. A fenti tényezők alapvetően behatárolják az információval szemben támasztott követelményeit. Összegzett információra van szüksége a múltbeli és a jelenbeli helyzetről, valamint a jövőbeli projektekről. Fontos azonban megjegyezni azt is, hogy az összegzett információk mellett szükség az ún. “lefúrási lehetőség” biztosítására is. Tehát a felső szintű vezetésnek is bele kell tudnia tekinteni az összegzett adatok forrásaiba, pl. területi vagy üzemegységi bontásban. Ezzel a lehetőséggel lehet biztosítani az összegzett információk hitelességét. Ezen információkat belső forrásokból szerzi, de természetesen hasonló jelentőségűek számára a külső információk is. Tudnia kell többek között az ágazati trendek változásairól, a világgazdasági történésekről, a kormányzati szabályozásokról vagy a bankvilág eseményeiről. A rendelkezésére álló információk jelentős részben tervezhetők (pl. ágazati, országos, világpiaci trendek), az ad hoc információk jelentősége kisebb, de természetesen nem lebecsülhető.


Középszintű vezetés: Döntései túlnyomórészt rövid távú, taktikai jellegűek. A vezetői funkciók teljes skáláját ellátja. Olyan területeket lát el, mint például költségvetés, az ütemezés és a teljesítmény-ellenőrzés. Ebből következően pontos adatokra van szüksége a múltból és a jelenből, hogy ezeket összehasonlítva beavatkozzon. Információinak legnagyobb részét belső forrásokból szerzi. A rövid távú döntések szükségszerűvé teszik az ad hoc információk jelentős mértékben történő bevonását is.


Alsó szintű vezetés: Fő feladat a napi irányítás elvégzése. Ő felelős a taktikai döntések végrehajtásáért, tehát a napi tevékenységből származó információra van szüksége, amelyek rendszerint valamely speciális terület alapadatai. Ezen a területen van legnagyobb szerepe az ad hoc információknak (vö. Anderson - Sweeny - Williams, 1976.)


Itt kel megjegyezni azt, hogy ez a felosztás nem minden szervezetre igaz. A vezetői információs igények ilyen tagozódása csak a hierarchikus szervezeti struktúrában figyelhető meg. 


2.3.	Az információ-szervezés a vezetéstudományban


A vállalkozás sikeres irányításához elengedhetetlen, hogy a vezető szükség szerint reagáljon a környezete változásaira, vagyis az állandóan változó igényekre és lehetőségekre. A megfelelő reagáláshoz azonban elengedhetetlen, hogy kielégítő mennyiségű és minőségű információhoz jusson. Legyen egy információ bármilyen nagy jelentőségű, ha elkésve érkezik, akkor semmit sem ér. Napjaink felgyorsult világában a vezetőnek nincs arra ideje, hogy hosszú listákból böngéssze ki a neki szükséges információt. A jó információ jellemzője ezek alapján, hogy:


a valóságot tükrözi,


határozott tartalmú,


idejében érkezik,


a vezetéshez szükséges.


Az információ minőségét alapvetően befolyásolja, hogy mennyibe került az előállítása, illetve az, hogy mennyire értékes a felhasználó számára. Ezért fontos az információs rendszer folyamatos karbantartása, hiszen a fölösleges információk előállítása indokolatlan – és gyakran igen jelentős – többletköltséget jelenet a vállalkozásnak. (vö. Dinnyés, 1997.)


A vezetőnek két, egymástól gyökeresen eltérő feladatrendszer megoldásához van szüksége információra. Az egyik terület az általa irányított szervezet hosszú távú irányításához szükséges döntések köre, vagyis a stratégiai tájékozódás szükségessége. A másik terület az azonnali vagy rövid távú, vagyis az operatív irányításhoz szükséges információk köre.


A stratégiai tájékozódás megszervezésének három alapvető problémája van:


Hogyan ismerjük fel most, a jelenben azokat a tényezőket, amelyek majd csak a jövőben fognak hatni a szervezetre?


Hogyan prognosztizáljuk ezek alakulását?


Hogyan becsüljük fel ezen tényezőknek a szervezetre gyakorolt hatását?


E bonyolult kérdéskör megoldásához nem elég a megfelelő szakmai felkészültség, hanem gondolkodásbeli nyitottság is szükséges, vagyis késznek kell lenni arra, hogy a már jelentőségüket vesztett tényezőkről ne gyűjtsünk információt, illetve új tényezőket kapcsoljunk be az információs rendszerbe.


Az operatív tájékozódás jelentősen eltér a stratégiaitól, mivel a tájékozódáshoz szükséges belső és külső információk köre és forrása pontosan körülhatárolható. Az információt azok tárják fel és továbbítják, akik magukat az operatív folyamatokat végzik.


Az operatív tájékozódást a következők alapján érdemes megszervezni:


Fel kell mérni, hogy egy megkívánt tervállapot elérése során hol keletkeznek mérhető tényleges eredmények.


Meg kell határozni, hogy a tényállapotokról szóló információk kihez jussanak el és ki legyen illetékes az esetleges beavatkozásra.


Ki kell jelölni az információ-áramlás pontos útvonalát.


Meg kell határozni, hogy milyen jellegű információ a vezetés mely szintjéig jusson el.


Az információs rendszer akkor működik kielégítően, ha:


Az információszerzés, -értékelés és -továbbítás olyan egységes rendszerben megy végbe, amely a vezetés minden szintjét kielégíti.


A tájékozódás rendszere pontosan szabályozott, ahol mind az időpontok, mind a tájékozódási pontok szabályozva vannak. (vö. Dinnyés, 1997.)


2.4.	A menedzsment információs rendszerek


A menedzsment információs rendszerek (angolul: Management Information Systems, azaz MIS) célja: a vezetői munka támogatása. A rendszer felkínálja azt a lehetőséget, hogy a dolgozókkal, a tulajdonosokkal és az ügyfelekkel kapcsolatos adatokat feldolgozza, segítse az egyes szereplők közötti ügyletek lebonyolítását, és információval lássa el az arra illetékes embereket. Egyben azt is szem előtt kell tartani, hogy nem akkor jó egy rendszer, ha hatalmas mennyiségű információt tud összegyűjteni és előállítani, hanem akkor, ha a beérkező információkat hatékonyan szűri és csoportosítja.


A felső, ill. a középszintű vezetés feladatai a döntés-előkészítés fogalmához kötődnek, s évtizedek óta változatlan formában érvényesek. Döntési és egyben menedzsmentfunkciók:


célok meghatározása,


tervezés,


döntéshozatal,


végrehajtási utasítások kidolgozása,


ellenőrzés.


Lényeges különbség van a stratégiai és az operatív szemlélet között a kezelendő időtáv relatív hosszában és a döntéssel érintett folyamatok összetettségében van. Míg az operatív döntéseknél viszonylag rövid időtávra szóló és “kevésbé” összetett rendszereket érintő intézkedéseket kell meghozni, addig a menedzsment funkciók kapcsán hosszabb időintervallumra vonatkozó, komplexebb folyamatokat érintő döntések kidolgozása a feladat.


Az MIS fogalmának megszületése óta eltelt több, mint három évtizedben a következő jelentos piaci és technikai változások következtek be a világgazdaság folyamatos fejlődését követő vállalkozások szempontjából egyrészt:


a termékek életciklusa rövidült,


a verseny élesedett,


a piacok globálissá válása erősödött,


az erőforrások mobilitása nőtt, monopolizálhatósága csökkent,


a problémák komplexitása fokozódott,


másrészt:


a lokális számítógép-kapacitások nőttek,


a technikai berendezések árai csökkentek,


a hálózatok kialakítási lehetőségei bovültek,


az ember-számítógép kapcsolat egyre egyszerűbbé vált,


egyre nagyobb számban jelentek meg elektronikus adatbázisok


az informatikusok létszáma, képzettsége növekedett.


Következésképpen az eddigi munka- és tőkeorientált gazdálkodással szemben az információ, az ismeret vette át a nyereségképzés folyamatában a legfontosabb helyet. Ma már teljesen nyilvánvalóan nem a nagy tőke- és termékmozgások hozzák a legnagyobb jövedelmet, hanem az új, az eddig ismeretlen kapcsolati formák, törvényszerűségek, melyek felismerése lehetetlen az ismeretek növelése nélkül. Az ismeretek bővülése pedig nem más, mint a valóságot leíró adatok rendszerezése. (vö. Pitlik, 1998.) 


A menedzsment információs rendszer alrendszereinek csoportosításáról megoszlik a kutatók véleménye. Az alábbiakban közölt felosztással sokan nem értenek egyet, de áttekinthetősége miatt fontosnak tartom ismertetését.


TPS – Ügyintéző alrendszerek: a mindennapi rutinfeladatok elvégzését segíti: a napi elszámolásokat és az ügymenetet tartja nyilván.


MRS – Vezetői jelentéskészítő alrendszerek: a vezetők számára rendszeres időközönként jelentéseket generáltak, hogy ezzel segítsék a döntéshozatalt. A jelentések jellemzően napi összesítőket és az operatív irányításból származó információkat tartalmaztak.


OIS – Irodai információs alrendszerek: az irodai munka támasztotta igényeket elégítik ki. Jellegükből adódóan elsősorban az írott anyagok kezelését könnyítik meg, de többek között ide tartozik az elektronikus levelezés és a videokonferencia is.


DSS – Döntéstámogató alrendszerek: olyan eszközök a vezető kezében, mellyel könnyen modellezhet, visszakereshet és jelentéseket készíthet, mégpedig abból a célból, hogy az így nyert információk hatékonyabbá és egyszerűbbé tehető a döntési folyamat. A DSS-nek két fő iránya van: az operatív és a stratégiai döntéstámogatás. (vö. Parker - Watsonville, 1993.)


Módszertanilag két szintet lehet elkülöníteni: a Data Support (adatfeldolgozás) és a Decision Support (döntéstámogatás) szinteket. 


Az “adatfeldolgozási” szint alacsonyabb értékű szolgáltatást jelent, mint a “döntési szint”, amennyiben az adatok gyűjtése, nyilvántartása és feldolgozása rutinfeladatok statikus megoldásaként jelentkezik, nem koncentrálva sem a döntési folyamatra, sem személyre. A DS kérdéskörébe tartozik például az Executive Information System (EIS). “A MIS kezdeti időszakában a döntési folyamat teljes automatizálásának reményében indult meg a kutatás. Az EIS projektek a kezdeti kudarcokból okulva a feladatkör lényeges leszűkítésével próbálnak meg a hasznos alkalmazásokig eljutni.


Az EIS feladata a MIS átfogó koncepciójával szemben: olyan adatokat gyűjteni, ezeket úgy feldolgozni és olyan formában megjeleníteni, hogy az ellenőrzés (a kívánatos állapotoktól való eltérések felfedésének) hatékonyságát elősegítse. Azonban a veszélyek, az ellenintézkedések és akciók szükségszerűségének felismerése és mibenlétének meghatározása továbbra is emberi feladat marad. Az EIS projektek kulcsszavai tehát: adatkezelési rugalmasság, komplexitás redukálása, átláthatóság növelése.” (Pitlik, 1998.)


 A “döntési szintre” szemben az adatfeldolgozási szinttel a konkrét döntési helyzetre, illetőleg a döntéshozóra való koncentrálás jellemzo. Az alacsonyabb szintű, általános jellegű adatfeldolgozást (mutatószámképzés, összegzés, összehasonlítás) itt már modellek váltják fel, melyek lehetővé teszik a “mi van/lesz, ha” típusú kérdések kezelését, s ezáltal közvetlenül hozzájárulnak a döntés helyességének fokozásához, (adott célfüggvény esetén az optimális döntés meghozatalához). (vö. Pitlik, 1998.)


�
3.	Áttekintés az integrált vállalati rendszerekről


3.1.	Vállalatirányítási rendszerek története


Az ötvenes-hatvanas években az igazi húzóágazat az autóipar volt, az informatika, vagyis az akkori szóhasználat szerint: számítástechnika pedig húzott ágazat. Ennek bizonyítéka az, hogy a mai vállalatirányítási rendszerek a termelésirányítási rendszerekből “nőttek ki”, amelyeknek az akkori idők leginkább fizetőképes vevőköre, az autóipar volt a megrendelője. 


A kezdeti rendszerek számára a megoldandó feladat a végtermék anyagjegyzékének, műszaki felépítésének ábrázolása volt az adatállományokban, az egyes alkatrészek, szerelt egységek beépülésének, felhasználásának, az előállításához szükséges technológiának a leképezése. 


Innen már csak egy lépés volt a készáru-kibocsátási terv alapján, a darabjegyzékek mentén történő “lebontással” a termelés bruttó anyagszükségletének meghatározása, majd a tényleges készletekkel való összevetés után a nettó, tehát valóban legyártandó vagy beszerzendő anyagmennyiség kiszámítása. Egy további szolgáltatásbővítéssel a rendszer már mindezt az időtengely mentén, a gyártási technológiai normák, illetve a beszerzési átfutási idők figyelembevételével, ütemezéssel állította elő. E korai rendszerek tulajdonképpen a mai vállalatirányítási rendszerek egy másik alapelvét is kitűzték, nevezetesen a modularitást. Adatszervezési oldalról nézve a rendszereket indexszekvenciális állományokban, hierarchikus adatstruktúrákban képezték le. 


A hetvenes években ezekhez az alapjukban kötegelt feldolgozású rendszerekhez on-line tranzakciókat illesztettek, bizonyos törzsállomány-karbantartási, készletaktualizálási funkciókat “kivittek” a felhasználókhoz. 


Az akkori programcsomagok fejlesztői maguk a nagy hardvercégek voltak, közülük is elsősorban az IBM. A programok elnevezései sokaknak máig ismerősen csenghetnek (PICS, COPICS, MAPICS)


 A kezdeti funkcionális csomag tehát az anyagi-termeléselőkészítési, vagyis a logisztikai folyamatokat foglalta magában. A vállalati pénzügyi-elszámolási, értékfolyamatok (főkönyvi könyvelés, vevők/szállítók, állóeszközök analitikus könyvelése, költségtervezés és elszámolás) a későbbiekben bővítették ezt a kört. (Fráter, 1998.)


3.2.	Szakosodott szoftvercégek


Az alkalmazási szoftvercsomagok, közöttük a vállalatirányítási rendszerek fejlesztése a hatvanas-hetvenes években tehát a nagy hardvergyártók kezében volt. A programcsomagok fejlesztése sosem kapott a hardvertechnológia fejlesztésével azonos hangsúlyt, kis túlzással elmondható, hogy a gépek értékesítését előmozdító promóciós eszköznek tekintették. Így az időközben kialakult és látványos gyorsasággal megerősödő önálló szoftvercégek (SAP, Quad Inc., SSA stb.) gyorsan átvették a terep felett az uralmat. Jellemző adalék, hogy alapítóik nem egy esetben korábbi IBM-munkatársak voltak. 


E szoftvercégek gyakran egyetlen termékükként fejlesztették és forgalmazták saját ERP rendszerüket (lásd. SAP). Az alapfunkcionalitást további területekkel bővítették: beszerzés, értékesítés, projektrendszer, karbantartás. 


3.3.	Standard szoftver vagy saját fejlesztés?


Néhány évvel ezelőtt még reális kérdésfelvetés volt a “make or buy” (elkészíteni/elkészíttetni vagy megvásárolni). Azóta a verseny egyértelműen a csomagszoftverek javára dőlt el. Milyen okok játszottak közre ebben? 


Az egyedi fejlesztésben kialakított modell (design) minősége esetleges – a szervezők és a felhasználók éppen meglevő menedzsment, szervezési stb. ismeretétől függ –, nincs összevetési lehetőség a legjobb gyakorlattal, talán csak a szervezetnél, vállalatnál meglévő aktuális helyzetet konzerválja. 


A saját fejlesztés kivitelezési színvonala, minősége esetleges – a fejlesztők tudása, szakmai kitekintése határozza meg (szabványok alkalmazása, fejlesztési, alkalmazási irányok ismerete). Ezzel fellép a technikai-technológiai lemaradás veszélye. 


A vállalat kiszolgáltatottá válik, akár saját fejlesztőinek, akár a megbízott külső szolgáltatóknak.


Szembe kell nézni azzal a ténnyel, hogy nincs szélesebb, külső felhasználói háttér, tapasztalatcsere és konzultációs lehetőség. 


A szoftvernek természetesen mint jó konstrukciójú és jó kivitelű terméknek is meg kell állnia a helyét. A mai csomagrendszerek modelljei korszerű megoldásokat tartalmaznak, sok esetben egyetemi tanszékekkel, gazdasági elemző intézetekkel együttműködésben készülnek. Fontos az a tény is, hogy a verseny, a (tovább)fejlesztési kényszer hatása alatt mindegyik újabb és újabb megoldások, szolgáltatások integrálásának az irányába halad. Nem egyetlen személy vagy kis létszámú “rendszerépítész” – legyen bármennyire széles kitekintésű is – elképzelése dönti el azt, hogy mit foglaljon magában a rendszer. 


Az üzleti élet egyre inkább nemzetközivé válik, szabványosodik. Gondoljunk csak a globalizációs hullámra, a cégösszeolvadásokra, fúziókra. Az egyes vállalatokon belüli folyamatok is szabványosodnak: beszerzés, pénzügyek. Az alaptevékenység lényegi folyamatain (core business) kívüli gazdálkodási folyamatok már nem kötődnek az ágazathoz, még kevésbé az országhoz. Mindezt csak alátámasztja a nemzetközi cégeken belül, illetve azok között tapasztalható nagyfokú szakembermozgás, a nemzetközi munkavégző csapatok, teamek megléte. 


A menedzsment mint tudás- vagy tapasztalati anyag is egyre kevésbé kapcsolódik egy-egy konkrét ágazathoz vagy országhoz. Gondoljunk például arra, hogy az IBM radikális pályamódosítását levezénylő igazgatója a dohányiparból érkezett, vagy magyarországi dimenzióban az egyik GSM telefonszolgáltató vezérigazgatója teljes szakmai előéletét a gyógyszeriparban töltötte el. (Fráter, 1998.)


Meg kell jegyeznem azonban, hogy a csomagszoftvereknek is van számos hátránya. Ide sorolható, hogy beszerzésük igen drága, ezért a kis- és középvállalkozások nem engedhetik meg maguknak. Való igaz, hogy a saját fejlesztésű rendszerek csak az adott vállalat vagy ágazat igényeit elégítik ki, de azt tökéletesen. (Amennyiben jól vannak megtervezve.) A csomagszoftverek általános jobbára megoldást kínálnak, és mint ilyen, sok helyzetben merevnek bizonyul, nem illeszthető a követelményekhez. Azaz jórészt illeszthető, de csak súlyos összegek ellenében, így a vállalatnak kétszeresen kell fizetni a programért. 


Megállapítható tehát, hogy a kis, saját fejlesztésű rendszereknek még sokáig biztos jövőjük lehet a hazai piacon. 


3.4.	Mi ma az ERP rendszerek “kötelező minimuma”?


Erre a kérdésre a rendszerek “szerves fejlődésének” korábbiakban bemutatott rétegrajzával kísérelhetünk meg válaszolni. Az említett alap-funkciókészleten kívül – csupán felsorolás jelleggel – néhány aktuális kérdés az ERP rendszerekkel szemben: 


az euro kezelése; 


konszolidáció lehetősége, tehát az eltérő valutanemekben elért teljesítmények összevethetősége (a globalizáció hatása)


technológiák integrálása: 


döntés-előkészítő rendszerek, 


adattárházak, 


workflow, 


web – internet és intranet, 


elektronikus kereskedelem, 


önkiszolgáló alkalmazások, 


CAD/CAM, GIS rendszerek;


 a teljes beszállítói lánc integrálása; 


általános gazdálkodási modell – ágazati specifikumok; 


központi adatbázis és/vagy elosztott feldolgozás; 


modularitás vagy vállalati folyamatok; 


teljes funkcionalitás vagy könnyített változatok; 


alapos, mindenre kiterjedő testre szabás vagy gyorsított szabványbevezetés. 


3.5.	Az ERP rendszerszállítók klubja


E körre vonatkozóan általában független piacelemzők, pl. a Gartner Group értékeléseire szokás hivatkozni. Ugyancsak összetettebbé teszi a képet, hogy eltérő az egyes ERP rendszerszállítók regionális-földrajzi stratégiája, a lokalizált nemzeti változatok rendelkezésre állása is. Mégis – talán kissé önkényes módon – azokat az ERP szállítókat emeljük ki, amelyek Magyarországon is jelen vannak, illetőleg ismertek. 


1996-ban az értékesített licencek alapján az SAP e piac 29%-át mondhatta magáénak. Ezt követte az Oracle Applications a teljes piac 10%-ára terjedő részesedéssel, majd az SSA BPCS termékcsaládjával, a QAD Inc. az Mfg/Pro termékével, a BaaN, a J. D. Edwards és a PeopleSoft, egyenként 3–5% közötti részesedéseikkel. 


Magyarországi becsült adataink az értékesített licencvolumen helyett a telepített licenccsomagok darabszámára, tehát a felhasználó szervezetek számára vonatkoznak. E szerint az SAP a magyarországi ERP alkalmazások több mint 50%-ával foglalja el az első helyet, ezt követi a QAD Inc. Mfg/Pro rendszere, majd az Oracle Applications és az SSA BPCS rendszerek egyenként a telepítések 8–10%-ával. Következzen most néhány ismert ERP termék rövid ismertetése. (Fráter, 1998.)


3.5.1.	Megközelítés a technológia oldaláról 


Az Oracle az ERP rendszerek olyan “érettségi fokán” lépett be erre a piacra, amikor a funkcionálismodell kialakítására már nem volt szükséges külön figyelmet fordítania. Az adatbázist előszeretettel nevezik az alkalmazási rendszer “motorjának”. Nem kényszerült a modell szerves fejlesztése korábbi állomásainak bejárására, az adatbázis-technológia legkorszerűbb, “state of theart” szintjét ültette át a gazdasági alkalmazások közé. Az alkalmazások, a rendszerfejlesztési eszközök és az adatbázis-technológia fejlesztése valamennyi ERP rendszerszállító között itt a leginkább egybehangolt. Nem véletlen az sem, hogy az Oracle az adatbázis-technológiához legszorosabban kötődő vezetői információrendszerek, adattárházak területén éri el legnagyobb sikereit. 


Az Oracle alkalmazási választéka impozáns: 35, egymással integrált modult kínál számos kulcságazatnak: fogyasztási cikkek, energiaipar, egészségügy, kormányzati szektor, oktatás stb. 


3.5.2.	... a dinamikus folyamatok oldaláról 


A Baan a megfelelő pillanatban lépett a nyitott, kliens-szerver architektúrájú ERP rendszerek piacára, és a vertikális piacokat lefedő ágazatokat vette célba: pl. repülőgép- és autógyártás. Teljes körű, kliens-szerver alapú moduláris rendszert kínál, amelynek fókusza azonban az anyagi-logisztikai, termelési folyamatok támogatása. Jelenlegi pénzügyi-számviteli-kontrolling rendszerét egy stratégiai szövetségessel, a Hyperionnal való együttműködés keretében egy új generációjú pénzügyi rendszerrel kívánja felváltani. Egy másik, ez idáig viszonylag kevés súlyt kapott terület a modulok között a humánerőforrás-gazdálkodás. 


Egyedivé teszi a Baan-t a beépített orgware komponense, amely szoftvereszközként, az ERP rendszer részeként implementált BRP szoftver. Referenciamodelleket tartalmaz, best-practice eljárásokat ír le. Ezek már a bevezetésre irányuló projekt kezdetén a felkészítő oktatásokban jól alkalmazhatók; folyamatleíró eszközök, szervezetleíró alapkészlet, paramétergeneráló funkció felhasználói felület kialakító eszközök tartoznak közéjük. 


3.5.3.	Egy hosszú fejlesztés: SAP 


Huszonöt éves története során az SAP szélességében (funkcióterjedelmében) és mélységében (használatának kényelmében, a támogatás rendszerének kiteljesítésében) folyamatosan fejlesztette rendszerét. 


A gazdálkodási irányítási rendszereknek abban a korszakában, amelyben a különböző forrásokból, saját fejlesztésből stb. származó egymástól elkülönült vagy csak laza interfészeken keresztül kapcsolódó szigetmegoldások voltak a jellemzőek, a technológiailag teljesen egységes rendszer vitathatatlan előnyöket biztosított. A szoftverfejlesztés meghatározott pontján szükségképpen fel kellett vetődnie annak a kérdésnek, hogy mindvégig fenntartható-e pl. az egységes verzió koncepciója: 


A szoftverrendszer funkcionális és technológiai továbbfejlesztésének egybehangolása, az egymást követő verziók kibocsátása egyre nehezebben kezelhető feladat. 


Ebből a szempontból vizsgálva külön problémát jelent a rendszer deklarált nyíltsága, a “certifikált” operációsrendszer- és adatbázisplatformok nagy száma, az informatikai technológiai fejlesztések, generációváltások életciklusának mindenütt tapasztalható rövidülése. 


Egy ilyen, folyamatosan változó környezetben az SAP-ra is egyre nagyobb terhet ró a szoftverkövetés, a verziók nyilvántartása, a hibajavítás, a támogatás. Egy ilyen, a teljes funkciólefedés igényével fellépő programrendszer nem minden pontján fejlődik egyforma dinamizmussal, vannak olyan funkciócsoportok, “modulok”, melyek kiérleltnek tekinthetők, ahol már a felhasználói igények is stabilizálódtak. Kis leegyszerűsítéssel azt mondhatjuk például, hogy a főkönyvi könyvelés vagy a termelési anyagelszámolás területén aligha lehet forradalmi technológiai változásra számítani. 


Más azonban a helyzet a kereskedelem, a szolgáltatások vagy a vezetési-döntéselőkészítési rendszerek területén. Ezeknek a kényszereknek a nyomása alatt az integráltság fogalma szükségképpen új értelmezést kap. Az üzleti élet tempója gyorsul, a vállalaton belüli gazdálkodási-ügyviteli folyamatok dinamizálódnak, nem állnak meg szervezeti határokon. Gondoljunk például arra az egyszerű tényre, hogy ma a számlázás az értékesítési folyamat integráns része, és nem valamilyen, a dologi folyamatoktól elkülönülten folyó adminisztratív követő tevékenység. 


A modulok helyébe az SAP üzleti komponenseket léptetett: pénzügy-számvitel, logisztika, humánerőforrás-gazdálkodás, treasury stb. Ezek belső integráltsága eleve biztosított. Az SAP a “Business Framework” koncepció keretében lehetőséget ad e komponensek szétcsatolására.


3.5.3.1.	Az SAP felépítése


 Az SAP egy központi egység köré felépített moduláris programcsomag. A modulok a teljes üzleti tevékenységi skálát lefedik, ezen kívül az egyes speciális ágazatok – pl. gyógyszergyártás, hadiipar vagy a média – igényeit is kielégíti.


A rendszer összefogja, egyetlen egységként kezeli a termelési és pénzügyi folyamatokat, tehát egyrészt a beszerzést, termelésirányítást és értékesítést, másrészt a könyvelést és a költséggazdálkodást. Szükség esetén az egyes modulok önmagukban is üzemképesek, nem feltétlenül szükséges a teljes rendszer üzemeltetése. Az integrált adatfeldolgozás lényege, hogy minden adatot csak egyszer kell rögzíteni, a továbbiakban minden modul azt fogja használni.


A felső vezetés számára fontos információk bármilyen mélységben illetve bármilyen átfogóan lekérdezhetők. Készíthető egy teljes vállaltra vonatkozó összefoglaló lista, de ugyanígy egyetlen telephelyről is kérhetünk kimutatást.


3.5.3.2.	A rendszer főbb moduljai


Pénzügy és számvitel: A főkönyv, a vevői és szállítói számlák kezelése, cash flow, tartozások és követelések figyelése. Elektronikus banki szolgáltatások igénybevétele.


Költséggazdálkodás, controlling: Főkönyvi könyveléssel párhuzamosan költségnyilvántartás (költséghely és költségviselő). Terv és tényköltség elemzése. Tevékenység és termék alapú költségszámítás. Jövedelmezőségi vizsgálatok.


Tárgyi eszközök nyilvántartása: A nyilvántartás mellett különböző amortizációs modelleket is kezel.


Termeléstervezés és irányítás: Anyagszükséglet tervezése. Részletes termelési tervek készítése. Előrejelzések. A kapacitás optimalizálása.


Értékelés: Ajánlati tevékenység, szerződés, rendelés készítése, szállítások ütemezése, számlázás. Vevők hitelképességének automatikus ellenőrzése kiszállás előtt. Rugalmas árazási rendszer. Készletszintek figyelése, karbantartása.


Beszerzés, anyaggazdálkodás: Beszerzési szerződések és rendelések készítése, szállítások ütemezése. Anyagszükséglet tervezése. Előrejelzések készítése, trendszámítás. Utánrendelések optimalizálása. Szállítók értékelése. Szükség szerint különböző adónemek alkalmazása. Valuták kezelése, valutaárfolyam-táblázatok. Aktuális készletszint nyilvántartása (saját- és vásárolt készletek) Készletmozgások modellezése. Szállítói számlák automatikus ellenőrzése (összehasonlítás a szerződéssel, rendeléssel vagy a szállítólevéllel).


Minőségbiztosítás: Minőségbiztosítási terv készítése. Minőségellenőrzési adatok definiálása és automatikus egyeztetés más modulokban.


Karbantartás: Karbantartási stratégia és csomagterv. Részletes karbantartási terv. Rendelések feladása.


Humán erőforrás menedzsment: Jelentkezések adminisztrálása. Személyi adatok nyilvántartása. Munkaidő, túlórák, személyes költségek nyomon követése. Munkabér-elszámolás. Oktatások adminisztrációja. Karriertervezés. (Borsos, 1997.)


3.5.4.	Technológiai váltás


Az amerikai SSA ERP rendszere – hasonlóan az SAP-hoz – szintén hosszú múltra tekinthet vissza. A BPCS első platformjai az IBM AS/400-at megelőző hardverek voltak. Ezekre fejlesztették ki a közismerten stabil, nagy funkciógazdagságú ERP szoftvert, mellyel elsősorban a folytonos technológiával dolgozó ágazatokat: a vegy- és gyógyszeripart, az élelmiszeripart stb. vették célba. Ezenkívül azonban elterjedten alkalmazzák az autó-, a fogyasztási cikk-, az elektronikai iparban, sőt más ágazatokban is. 


A néhány éve végrehajtott technológiai váltás eredményeként ma a BPCS is rendelkezik grafikus felhasználói felületen keresztül elérhető, kliens-szerver architektúrájú programváltozattal, mely a “megszokott” AS/400-on kívül UNIX és Windows NT üzemű szervereken is működik. (vö. Fráter, 1998.)


3.6.	SAP a Limpex Rt-nél


Folyamatban van Magyarországon több, egymástól nagy földrajzi távolságban lévő gyárat, üzemet közösen tulajdonló társaságnál az ügyviteli rendszer egységesítése. A debreceni székhelyű Hajdú BÉT-nél például a Megatrend telepített Infosyst, a Limpex Rt.-nek és konzervgyárainak pedig a Hewlett-Packard  telepít a közeljövőben SAP R/3-at. A hatvani Aranyfácánban, a nagyatádi Limpex Konzervgyárban, a nyíregyházi EKO-ban, a szegedi Főnix konzervgyárban, valamint a Limpex Rt. budapesti központja számára alakítanak ki egy-egy SAP R/3 rendszert.


Öt önállóan gazdálkodó vállalat egyedi sajátosságait, termelési folyamatait kell úgy leképezni az SAP-ra, hogy összeálljon belőle egy komplex rendszer, amelyben egyúttal naprakészen követhető a vállalatcsoport teljes működése is. Korábban, még mielőtt a Limpex tulajdonába kerültek volna, már sok nyilvántartás került számítógépre a Limpex gyáraiban. Ahány üzem, ahány feladat, annyiféle szigetrendszert kell átalakítani, kicserélni, beilleszteni az SAP R/3-ba. 


A kihívást a feladatban a többvállalatos megoldás jelenti. A szervezet a Limpex felől nézve hierarchikus. Ha viszont a gyárak oldaláról közelítünk, ők önállóan gazdálkodnak, a jóváhagyott terveket a többiektől függetlenül valósítják meg. Nekik tehát csak a saját adataikat tartalmazó, önálló ügyviteli rendszert kell látniuk. Minden cég a saját adatait fogja látni, és csak a központban lehet látni a teljes csoportot. A későbbi esetleges szervezeti változásokra – leválás, önállósítás stb. –- tekintettel elvileg minden gyár SAP-rendszere különválasztható lesz, áttehető egy helyi kiszolgálóra.


Az üzembe helyezésnél várhatóan a működés vezetői áttekintését, a pénzügyi, számviteli munkát támogató legfontosabb modulokkal fognak indulni: a pénzügyivel, a tárgyieszköz-nyilvántartással, az anyaggazdálkodással, a kereskedelmi-eladásival és a kontrollinggal. 


Különleges terület a konzervgyártás, ahol a munka ciklikus volta jó keretet ad a működéshez, tervezéshez, azon belül azonban sok a bizonytalanság. Miután a mezőgazdasági termékek árát a betakarításkor kialakuló piaci helyzet véglegesíti, a konzervgyárak is igyekeznek a maguk értékesítési árait csak az utolsó pillanatban meghatározni. A tervezés tehát inkább tól-ig határokkal, mint pontos számokkal történik, illetve ehhez a tervhez kell aztán megkötni a beszerzési szerződéseket. Ezek jó része nem kötelezi sem a konzervgyárat, sem a mezőgazdasági termesztőket. Mégis számolni kell velük mind a finanszírozásban – a leszállított terményt forgóeszközhitelből szokták fizetni – mind a termelésirányításban – ha jön a nyersanyag, fel kell dolgozni.


A kampány során az átvételi folyamatban számítani kell a néhányszor tíz kilogrammos tételre és a több kocsirakományt kitevőre is. A felvásárolt tételekről több lépésben készül a bizonylat. Először egy induló súlyuk van, aztán valamikor egy másik terminálról közlik a rendszerrel a minőségüket – ettől függ az ár –, majd a gyümölcs, zöldség belekerül a folyamatba, és sor kerülhet az üres göngyölegek, a teherautók visszamérésére, aminek az eredményét szintén rögzíteni kell. 


�
4.	A fejlesztés lehetséges iránya – az adatbányászat


Mind a mai napig tartja magát az a vélemény, miszerint a döntés-előkészítés szoftveres támogatása megállhat a felhasználó által megadott tényadatokat és elvárásokat korrekten kezelő, szimulációs jellegű számításmenetek automatizálása szintjén, s nem “fontos” a valódi know how-t jelentő, meglévő adatvagyon hasonlóságot elemző, illetve prognosztikai jellegű feldolgozása, vagyis a felhasználó támogatása a jövőbeni folyamatok valószínűsíthető következményeinek felismerésében. Ezzel szemben – a pozitív tendenciaként – a piaci folyamatok egyre inkább az elemző, előrejelző eszközök kínálatának fokozásáról és keresletének növekedéséről adnak tanúbizonyságot. 


Ezt erősítette meg az a felmérés is, melyet 1996 tavaszán a Gazdasági Informatika tárgy gyakorlatai keretében a gödöllői hallgatók 30-40 fős csoportja végzett, melynek keretében túlnyomórészt mezőgazdasági termeléssel, illetve szaktanácsadással kapcsolatban álló személyeket kérdeztek meg. A felmérés alapjául az 1995-ben, Németországban a giesseni Justus Liebig Egyetem Agrárszociológiai és Szaktanácsadási Intézetében folytatott, többcélú anyaggyűjtés és kutatás szolgált. Ezen munka eredményeként, s egyben a Gazdasági Informatika tárgy központi téziseiként megfogalmazásra került egy szocio-informatikai indíttatású gondolatvilág, mely központjában az informatika által támogatandó döntéshozatal és szaktanácsadás áll.


A felmérés elsődleges célja az volt, hogy egyfajta durva képét fessen az uralkodó tendenciákról, illetve megerősítse, vagy cáfolja azokat a tapasztalatokat, melyek szerint a 90-es évek közepére a 80-as évek modellorientált gondolkodása visszaszorult úgy a napi munka során, mint a tudomány berkeiben. Az elsődleges kiértékelés megerősítették azt az elvárást, hogy a ma döntéshozói körében az intuitív, spontán, illetve a heurisztika felé hajló problémamegoldás elnyomja a szisztematikus, algoritmikus döntés-előkészítést. (vö. Pitlik, 1999.) 


A technológiai támogatás (IT, DSS) ma megállni látszik a szükséges/lehetséges, s általában nagy mennyiségű alapadat relatíve gyors és ötletszerű (ad hoc) lekérdezhetőségének biztosítása szintjén (Data Support), esetlegesen kiegészítve ezt bizonyos küszöbértékek szerinti minősítések bevezetésével. Az adatbányászati szolgáltatások napjainkban megfigyelhető térnyerése és az ezeket használni akaró, de nem feltételül merő és tudó szakemberek önkritikus véleménye azonban új piacok megnyílására figyelmeztet. (vö. Pitlik, 1998.)


A világ vezető információ szolgáltató rendszereket szállító cégei definíciója szerint az adatbányászat nagy mennyiségű adat leválogatásának, feltárásának és modellezésének folyamata, amelynek célja előre nem látható összefüggések, törvényszerűségek felfedezése üzleti előny megszerzésének érdekében. Az adatbányászat egy technológia és nem egy kész megoldás egy-egy problémára, emiatt az információ-szolgáltató architektúrába kell beilleszteni.


Az adatbányászati szoftverek, segítségével üzleti információkat tárhatók fel a rendelkezésére álló adattömegből, s a rejtett tudás így válik felhasználhatóvá. Az ilyen összefüggések ismerete segíthet például az ügyfelek viselkedésének megértésében és előrejelzésében, az ügyfelek csoportosításában, vagy akár a műszaki adattömegek mögött megbúvó minták felderítésében.


Az adatbányászati megoldásokkal különböző stratégiákat dolgozhat ki:


az ügyfeleknek a konkurenciához való mozgásának megelőzésére


további termékek eladására a meglevő ügyfeleknek (kereszt-értékesítés)


új ügyfelek megszerzésére


a legtöbb hasznot hozó ügyfelek megkeresésére


az ügyfélprofilok pontosabb kialakítására


Az adatbányászati megoldások a vállalatok és intézmények által összegyűjtött, hatalmas adatmennyiségek kezelésére készültek. Az ilyen adathalmazok tipikusan több millió, sőt több százmillió ügyféltranzakciós, demográfiai, pszichográfiai és egyéb adatot tartalmaznak, több száz vagy több ezer adatmezővel. Az adatbányászati megoldások bármekkora adatmennyiséggel megbirkóznak, gazdaságosan felhasználva a rendelkezésre álló hardver erőforrásokat.


Párhuzamosított adatbányászati algoritmusok, átfogó szolgáltatások, ügyfél-kiszolgáló architektúra és a vállalati rendszerekkel való összekapcsolhatósága révén gyorsan feldolgozhatja a legnagyobb vállalati adatbázisokat is. (MIVIR-jelentés, 2000.)


Az adatbázisok kihasználatlan adattömege látszólag “feleslegesen” terheli a számítástechnikai tárolókapacitást, mindaddig, amíg fel nem ismerik a kiaknázás lehetőségét. A feldolgozott adathalmazok és a megfelelő adatbányászati módszerekkel elemzett adatok már konkrét stratégiai és egyedi üzleti döntések előkészítésében nyújtanak segítséget. Megfelelően elemezve az értékes információkat, stratégiai fontosságú összefüggéseket szolgáltathat, és ötleteket generálhat az addig a pontig csak rejtetten létező tudás.


Az adatbányászat akkor tud igazán hatékony lenni és értékes információkat felfedni, ha adattárházra épül. Adattárház nélkül nagyon sok időt és energiát vesz igénybe egy olyan adatbázis összeállítása, amelynek elemzésével az adatbányászati szoftver üzleti szempontból értékes és eddig nem ismert összefüggést tudjon találni. Az adattárház képes egyetlen helyen integrálni a különböző informatikai rendszerekből, adatbázisokból származó, döntések meghozatalához hasznos információkat tartalmazó adatokat. Mindezek mellett lehetséges az adatbányászati folyamat végrehajtása relációs adatbázis-kezelőben lévő adatokon is. A rendszerek egy része biztosítja a relációs adatbázis-kezelők elérését.


Egyes adatbányászati megoldások eszközfunkció készlete különböző adatfeltáró műveletekkel segíti, s módszerek széles skálájával biztosítja a következőket: 


csoportosító és előrejelző modellek létrehozását,


kapcsolatok és szekvenciális minták felfedezését nagy adatbázisokban,


adatbázisok automatikus szegmentálását,


hasonló viselkedésminták felkutatását időszekvenciákon belül,


az adatok feltáráshoz történő előkészítését és


a feltárt információ megjelenítését fejlett grafikus módszerek segítségével.


Az adatbányászati projekt elemzési szakaszának módszertanát hívjuk SEMMA-nak, ami az adatbányászati folyamat 5 fázisának angol nyelvű elnevezésének kezdőbetűiből alkotott betűszó: Sampling (mintavételezés), Exploration (feltárás), Manipulation (módosítás), Modelling (modellezés), Assessment (felmérés, kiértékelés). A SEMMA gyakorlatilag az elemzés logikai sorrendjét jelenti, a szűkebb értelemben vett adatbányászati ciklust fedi le, és beleilleszkedik a piaci szolgáltatók tágabb, adattárház alapú információ szolgáltató rendszer építését támogató módszertanába, az RWM-be (Rapid Warehousing Methodology). (MIVIR-jelentés, 2000.)


A piaci szolgáltatók adatbányászati eszközei a SEMMA-ban definiált lépések végrehajtására biztosít megoldásokat.


Mintavételezés (Sampling): Az adatbányászathoz használandó adatbázisok mérete sokszor gigabyte nagyságrendű és folyamatosan növekszik. A szervezet különböző belső rendszereiben meglévő nagy mennyiségű adatot adatbányászathoz gyakran külső adatokkal egészítik ki, mint pl. demográfiai adatok, közvélemény kutatások, piackutatások adatai.


Az első kérdés, amit az adatbányászati ciklus folyamán fel kell tenni az, hogy szükséges-e a teljes adathalmazon dolgozni vagy esetleg elégséges egy mintán dolgozni. A legtöbb esetben nem szükséges a teljes adatállománnyal dolgozni, mivel a különböző fejlett mintavételezési eljárásoknak köszönhetően ugyanolyan pontos modelleket lehet létrehozni jelentősen rövidebb idő alatt, és lényegesen kisebb erőforrásokkal. Az adatbányászati megoldások támogatják többek között az egyszerű (véletlen), a rétegzett és a csoportos mintavételezési eljárásokat.


Feltárás (Exploration): A modellezést megelőzően szükséges az adatállomány feltárása, vizsgálata: vannak-e hiányzó vagy extrém értékek, amelyek az elemzést jelentősen befolyásolhatják. Amennyiben sok változónk van, érdemes megvizsgálni, hogy nem lehet-e összevonásokat alkalmazni, vagy redukálni a változók számát, illetve a változóink megfelelnek-e a használni kívánt eszközök eloszlás kritériumának, stb. Ehhez a statisztikai modulokban különböző vizuális (pl. 2-D, 3-D grafikonok) és analitikus eszközök (klaszter elemzés, asszociáció, faktoranalízis stb.) állnak rendelkezésre. Itt kell még megemlíteni, hogy a klaszterelemzés, asszociáció a modellezés előkészítés mellett, sokszor lehet önmagában is az adatbányászat folyamat végeredménye, (amennyiben például a projekt célja ügyfélszegmentálás vagy keresztértékesítési lehetőségek felkutatása).


Módosítás (Modification): Ebben a szakaszban egyrészt a feltárás során szerzett tapasztalatokat felhasználva módosítjuk az adatbázisunkat: pótoljuk a hiányzó adatokat, kiszűrjük az extrém értékeket, összevonjuk vagy elhagyjuk a szükségtelen változókat, transzformáljuk a változóinkat, illetve különböző csoportosításokat, kategória besorolásokat végezhetünk a feltárás fázisban talált információk alapján (pl. fizetés alapján besoroljuk az ügyfeleinket alacsony, közepes, magas keresetű osztályokba).


Modellezés (Modelling): Az adatbányászati folyamat legfontosabb fázisa a modellalkotás, melynek során azt a modellt keressük, amely a legjobban leírja az eredmény változó alakulását az input (magyarázó) változók függvényében. A modellezésre több lehetőséget biztosítanak a piaci megoldások: pl. neurális hálózatok, döntési fák, idősor elemzési módszerek, statisztikai modellek (regresszió, diszkriminancia analízis). Az adatok függvényében egyik vagy másik modellezési eljárás tud pontosabb modellt alkotni, emiatt fontos, hogy az adatbányászati szoftver, mint mesterséges intelligencia, mint pedig hagyományos statisztikai eljárásokat ismerjen. Mind a neurális hálózatoknak, mind pedig a döntési fáknak meg van az az előnyük a hagyományos statisztikai (lineáris) modellezési algoritmusokkal szemben, hogy képesek nem lineáris összefüggéseket azonosítani. A neurális hálózatok általában azokban az esetekben tudják a legjobb modellt alkotni amikor az eredmény változó nagyon sok bemenő változó függvénye. A döntési fák akkor a legjobbak, amikor a bemenő változók közül sok az irreveláns, és az eredmény változó viszonylag kis számú bemenő változó függvénye. A döntési fák egyik legfontosabb előnye, hogy az általuk alkotott modell könnyen értelmezhető.


Bizonyos esetekben előfordulhat, hogy a hagyományos statisztikai eszközök jobb becslést tudnak adni, mint a fent említett tanulóalgoritmusok, vagy ellenőrizhetik a mesterséges intelligencia eszközök által felépített modell helyességét stb., ezért fontos, hogy az adatbányászati termék a mesterséges intelligencia eszközökön túl hagyományos regressziós elemző eszközt (lineáris, logisztikus, nemlineáris - keresztszorzatok és magasabb fokú tagok beépítésével), illetve egyéb hagyományos statisztikai módszereket is biztosítson.


Felmérés, kiértékelés (Assessment): Az adatbányászat célja a problémákra, kérdésekre való minél pontosabb válaszadás és ennek a válasznak minél magasabb szintű általánosítása. Az értékelési fázis, a SEMMA folyamat utolsó lépése egy keretet biztosít a különböző modellek összehasonlítására.


Az adatbányászat célja általában az adatokban megtalált rejtett információ általánosítása és felhasználása olyan adatokra, amelyek esetében csak a bemenő változók ismertek, a célváltozó nem. A modell felhasználása egy új adathalmazon a “scoring” nevet viseli. Az adatbányászati eszközök biztosítják az automatikus “scoring” lehetőségét.


A piaci megoldások legfontosabb előnye, hogy integrálódik az információs rendszer többi részével, mint az adattárház, az adattárház építést és működtetést támogató Warehouse Administrator, alapelemzéseket biztosító intelligencia eszközök (OLAP, lekérdezés és jelentéskészítés). Ennek köszönhetően biztosított a különböző adatforrások közvetlen elérése, az adatbányászatot megelőző adatmanipulációk hatékonysága. A megoldások egy része macromining eszköz, kifejezetten nagy mennyiségű adaton történő elemzéseknél, kutatásoknál kiemelkedően hatékony és gyors. További előny, hogy nem “fekete doboz”-ként működik. Tehát ha a felhasználó rendelkezik a szükséges elemzői-statisztikai háttérrel, akkor az adatbányászat folyamatának minden pontjában rugalmasan változtathat meg paramétereket, előre felkínált beállításokat illetve bepillantást nyerhet abba is, hogy egy modellt miképpen állított fel a szoftver, nem csak a kész eredményt látja. 


Nem túl komplex problémák esetében az eszközöket használni tudják olyan felhasználók is, akik nem rendelkeznek mélyebb statisztikai ismeretekkel, mivel a szoftver mindig felajánl egy alapbeállítást, paraméterezést, amivel szintén jó eredményeket lehet elérni. További előnyként említenénk a modellezési eljárások széles skáláját (logisztikus és lineáris regresszió, döntési fa struktúra, neurális hálózatok), az így alkotott modellek kiemelkedő pontosságát, valamint, hogy az elkészült modellek, szegmentálások eredményét automatikusan generált grafikonok segítségével teszi könnyen értelmezhetővé. 


Az adatbányászati eszközök lehetőséget biztosítanak a modellek összehasonlítására, a legjobb modell kiválasztására illetve modellek összekombinálására. Lehetőséget biztosítanak arra, hogy ugyanazon a projekten egyszerre több elemző dolgozzon. A nagy adatmennyiségen történő elemzéseknél különösen fontos grafikus megjelenítési lehetőségek legszélesebb skálájának biztosítása (2 és 3 dimenziós grafikonok, diagramok).


Azt mindenképpen tudatosítani kell, hogy a felsorolt szerteágazó lehetőségek ellenére az adatbányászat nem egy olyan technológia, amely automatikusan megoldja a problémáinkat. Az adatbányászati technológia sikeres használatához szükség van statisztikai, modellezési, és üzleti tapasztalatokra annak érdekében, hogy a legjobb modellt tudjuk megalkotni, az eredményeket helyesen tudjuk értelmezni, érvényességi korlátait meghatározni. Az adatbányászat alkalmazása komoly emberi erőforrások bevonását igényli, főképpen az adatokat és a célokat jól ismerő elemzők részéről.


Az adatbányászati megoldások révén a menedzsment tagjai, az átlagos vállalati felhasználók és a tapasztalt elemzők egyaránt nagy teljesítményű eszközhöz jutnak. A felhasználóbarát varázslók automatizálják az adatbányászatot, s ugyanakkor a gyakorlott felhasználók számára teljes körű ellenőrzést biztosítanak minden beállítási lehetőség és paraméter felett.


Egy ilyen megoldás szervesen kiegészíti a meglévő üzleti tudást és tapasztalatot, a már bevezetett eszközöket, rendszereket és üzleti folyamatokat. Az egygombos modellkód-generáló és parancsfájl kezelő (makró) képesség, a grafikus megjelenítési lehetőségek minden korábbinál könnyebbé teszik az előrejelzések készítését, pl. az értékesítés, hívóközpont, marketing és a díjbeszedés területén. (MIVIR-jelentés, 2000.)


�
5.	Tervezési és információs rendszer a hatvani Aranyfácán Konzervgyár Kft-nél


5.1.	A rendszer kialakításának szükségessége


Az Aranyfácán konzervgyár múltja 1934-re nyúlik vissza. Báró Hatvany Endre, a hatvani cukorgyár tulajdonosa kezdte el ekkor a sűrített paradicsom gyártását. A két gyár története egészen a közelmúltig szorosan összefonódott, ami részben annak köszönhető, hogy közös telephelyen hozták létre őket. Az Aranyfácán védjegy bejegyzésére 1934. december 22-én került sor. 1948-ban mindkét gyárat államosították és 1970. január 1-ig Hatvani Cukor- és Konzervgyár néven működött, közös vezetéssel. 1987-ben a hatvani gyár egyesült a Debreceni Tartósítóipari Kombináttal.


1992. március 1-től a Hatvani Konzervgyár korlátolt felelősségű társaságként működik, és 1992. július 1-én a Kereskedelmi Bank Rt. tulajdonába került. 1994-től Aranyfácán Konzervgyár néven működik. 1996-ban működését a Limpex Vagyonkezelő Rt. keretében kezdete el, ahová még három másik konzervgyár is tartozik: Nyíregyháza, Szeged és Nagyatád. A gyár tulajdonjoga 1998. január 1-től a Magyar Fejlesztési Bank tulajdonnába került.


Az Aranyfácán Konzervgyár Kft-nél felmerült egy olyan céginformációs és tervezési rendszermegvalósítása, mely folyamatos, automatikus és napi pontosságú információkat szolgáltat mind a külső, mind a belső igényeknek megfelelően. 


Az informatikai modul kiépítését a következő tényezők tették szükségszerűvé:


A társaság saját fejlesztésében elkészítette teljes körű informatikai rendszerét, amely elsősorban a klasszikus modulokat (főkönyv, pénzügy, számla, készlet, tárgyi eszköz, bér- és munkaügy, üzemelszámolás, kalkuláció) tartalmazza. Erről az informatikai rendszerről viszont hiányzik az a modul, amely megfelelően sűrített információhalmazt tartalmaz a felsorolt modulokban tárolt adatokra épülve a társaság gazdálkodásának döntési folyamataihoz, valamint kiváltja az eddigi kézi munkaerőt, vagyis automatikus adatgyűjtési és adatrögzítési lehetőséget biztosít valamennyi külső szervtől felmerülő igény kielégítéséhez. 


Folyamatosan felmerülő problémaként jelentkezik – elsősorban az éves tervezésnél – a tervvariációk elkészítésének gyorsítása és ehhez kapcsolódóan a folyamatos gördülő rendszerrel működő nyomon követés és aktualizálás.


Az integrált rendszerelemek információtartalma a controlling modul ezen két kiemelkedő rendszereleme nélkül nem kézzelfogható nagyságrendű, és nem nyújt kivonatolt információkat a napi, heti, havi, éves és középtávú gazdálkodási döntésekhez. 


Ezen tényezők hiányában a jelenleg a piacgazdaság által orientált napi gazdasági módosító folyamatok nem kezelhetők a társaság számára. A vállalat nem tud a piac igényeire azonnal reagálni, döntéseket hozni és azokat információval megfelelően alátámasztani. Ez a megállapítás sokak számára túlzónak hat, de kétségkívül igaz. Napjainkban Magyarországon – de nemcsak itt – konzervipari termékekből túlkínálat mutatkozik. Ezért a potenciális partnereknek azonnali információellátást kell biztosítani, különben a megrendelések veszélybe kerülnek.


Itt szükséges megjegyezni, hogy a Limpex Rt. vezetősége az információs rendszer egységesítése érdekében az SAP rendszer bevezetését írta elő a vállalatok számára. Az SAP kétségtelen előnye, hogy alkalmas a fenti feladatok ellátására és lehetővé teszi az Rt-hez tartozó cégek információs rendszerének integrálását. Az viszont kérdéses, hogy képes-e kielégíteni az egyes vállalatok speciális igényeit. 


Ezek alapján a későbbiekben vázolt tervezési és információs rendszer csupán elméleti szinten létezik. 


5.2.	Elvárások a rendszerrel kapcsolatban


Az előbbiekben rögzített feladatok ellátására a következő működési elemek kerültek és kerülnek felvázolásra:


Szükséges egy logikai váz felépítése, amely kezelni tudja mind a tervezéssel szemben elvárt információigény csoportosítását, mind pedig a prompt céginformációs igények valamilyen ismérv szerint való rendszerezését. Erre a komplex feladatra a következő főbb csoportokat lehet meghatározni és felépíteni:


a termelés,


az értékesítés – értékben és volumenben a főbb értékesítési. irányok szerint,


saját és vásárolt készletek adott időszakban,


a mérleg és mindkét típusú. eredménykimutatás,


jövedelmezőségi, önköltség- és fedezeti mutatók,


bér és létszámmutatók,


az általános költségek felosztása és csoportosítása,


szállító- és vevőállományhoz kapcsolódó. kimutatások,


egyéb, informatikai jellegű kimutatások.


Fontos tényezőként merült fel az is, hogy a csoportosítás alábontható legyen elemekre, valamint a főbb csoportokon belül logikai alcsoportokat lehessen képezni éppen az élelmiszeripari speciális igényeknek megfelelően. Ennek megfelelően kialakításra került egy stratégiai. termékcsoport-rendszer amely a gyártott és értékesített termékeket tudja kezelni, főbb termékcsoportok szerint. 


További igény az is, hogy ezen termékcsoportok termékenként analitika formájában kerülhessenek  alábontásra. 


Elvárásként meghatározható az a tényező is, hogy a tényadatok mellett a bázis és a tervadatok is valamint az ehhez kapcsolódó statisztikai indexszámok is megjelenjenek. 


5.2.1.	Vezetési információs rendszer


Feladata, hogy a meglévő modulokból a felbontási szempontok szerint gyűjtse ki az adatokat, mind a bázis, mind a tény vonatkozásában. Kommunikálva a tervezési rendszerrel az ott korábban meghatározott tervszámokból építse fel az adott időszak tervadatait. Külön kiemelendő az időszak meghatározása, amely alapjában véve havi rendszerességgel és göngyölített módon kell, hogy történjen. Ezen kívül megoldhatónak kell lenni a tetszőleges intervallum meghatározásával készült céginformációnak is. 


További elvárás, hogy az elkészült program Query segítségével bármikor adatalapot nyújtson, az Excel által kezelt táblázatrendszereknek. 


5.2.2.	Tervezési rendszer


Éves intervallumokra, de havonkénti alapbontásban szükséges létrehozni. Feladata, hogy az elkövetkező és az adott időszakra állítsa elő azokat az alapinformációkat, mely alapján a vállalat gazdasági tevékenységének tervezett irányát meg lehet határozni, és amely összehasonlítási alapot jelent a céginformációs almodul részére. 


Így alapkritériumként megköveteljük, hogy termékenként és partnerenként meghatározva az értékesítési árat, a közvetlen gyártási költségeket valamint az adott időszak végén maradó zárókészlet mennyiségét, a modul automatikusan ki tudja számolni a jövedelmezőségi számokat az értékesítésre került mennyiségeket. 


Az értékesítési ár meghatározása történhet egyes partnerekre vetítve, de ez meglehetősen bonyolult, ezért csak az igazán jelentős vevők esetében tesznek így. Általánosabb a termékekre vetített ármeghatározás, amely a három fő vevőcsoport arányát figyelembe véve történik. Ezek a következők:


nagy, multinacionális illetve országos  szintű áruházláncok (pl. METRO, Coop),


regionális szintű láncok,


egyéni megrendelők.


Fontos feladat az is, hogy a gazdasági időszak elején elfogadott alapterv bármely időszakra nézve tényadatokkal korrigálni lehessen, ezáltal  olyan tervvariációkat és alvariációkat készíthessünk el, amelyek biztosítják a változó környezeti feltételek számszerűsítését és elősegítik a döntési folyamatokat.


Mindkét almodul esetében alapvető kritérium a könnyű kezelhetőség, a meglévő adatok automatikusan. felhasználása és az egyszeri adatfeltöltés. Ezen adatokat és információkat az almodul bármelyik másik részében azonnal és automatikusan felhasználhatóvá kell tenni.


5.3.	A meglévő modulok


Számlázás: Itt találhatók a kimenő számlák adatai. A fellelhető fontosabb adatbázisok:


A számlák fejadatait tartalmazó dbf-ek.


Számlatételek.


Cikktörzs, vagyis a vállalat által előállított termékek adatbázisa.


Ez a modul szolgál alapul az értékesítési adatokat összegző kimutatásoknak.


Pénzügy: A partnerek adatait tartalmazó adatbázis: partnerkód, megnevezés, cím, bankszámlaszám, adószám, vevő főkönyvi számla, vevő fizetés módja, szállító főkönyvi számla, szállító fizetés módja, ügyintéző, ágazat kódja


Főkönyv: A legtöbb pénzügyi és főkönyvi adatot képes feldolgozni és szolgáltatni. Itt található többek között a pénztár- és bankkönyvelés, a kimenő számlák adatai, a mérleg és a kétféle eredménykimutatás.


Anyagkönyvelés: Készlet-elszámolási rendszer, mely a saját előállítású és vásárolt késztermékek, anyagok (pl. nyersanyagok, segédanyagok, csomagolóanyagok) mozgásainak és készletének önköltségen történő nyilvántartását végzi.


5.4.	Információs rendszer


5.4.1.	Adatok átvétele 


Értékesítés tényadatok – havi értékesítési adatok átvétele a számlázásból cikkek szerint összesítve


Értékesítés tény/partner adatok – havi értékesítési adatok átvétele a számlázásból cikk+partner szerint összesítve


Termelés tényadatok – havi termelési adatok átvétele az anyagkönyveléstől cikkekre összesítve


Mérleg, “A” és “B” eredménykimutatás (főkönyv)


Főkönyvi számlaegyenlegek tényadatok (főkönyv)


Közvetlen költség tényadatok (anyagkönyvelés)


Készlet tényadatok (anyagkönyvelés)


5.4.2.	Táblázatok készítése


A napi és heti jelentések többsége közvetlenül veszi át az adatokat a könyvelési programokból, a havi viszont főként az “Adatok átvétele” menüpontban legyűjtött adatokból dolgozik.


Napi jelentések


Pénzforgalmi jelentés (eFt)


Napi számlázott forgalom (eFt)


Napi termelési jelentés (t)


Napi beszerzési jelentés (t)


Heti jelentések


Várható bevételek (eFt)


Várható kifizetési kötelezettségek (eFt)


Lejárt követelések és kötelezettségek (eFt)


Pénzügyi likviditási jelentés (eFt)


Heti értékesítési jelentés (t, eFt)


Heti termelési jelentés (t)


Havi jelentések


Határidőn túli követelések és azok korosítása (eFt)


Teljes értékű követelések alakulása (Ft)


Export követelések részletezése (devizában)


Határidőn túli exportkövetelések részletezése (devizában)


Határidőn túli rövid lejáratú kötelezettségek és azok korosítása (eFt)


Rövid lejáratú kötelezettségek alakulása (eFt)


Import kötelezettség részletezése (eFt)


Határidőn túli importkötelezettségek részletezése (devizában)


Havi értékesítési jelentés – konszolidálva is (t és eFt)


Havi termelési jelentés (t)


Havi termelési jelentés, halmozott (t)


Havi bérmunkajelentés (t)


Havi késztermék zárókészlet (t)


Saját termelésű készletek (eFt) – a havi zárókészlet táblázathoz 


Havi zárókészlet (eFt)


Árrés (havi)


Mérleg (eFt), “A” és “B” eredménykimutatás (eFt)


Az értékesítés közvetett költségei (eFt)


Egyéb ráfordítások és bevételek (eFt)


Az elkészült táblázatok az Excelbe Query-s frissítések útján kerülnek bele. Látható, hogy egy hónap során igen nagy mennyiségű táblázat keletkezik, ami felsőszintű vezetés dolgát nem biztos, hogy egyszerűsíti. Ezért célul tűztük ki egy kontroller-jelentés kidolgozását, amely a legfontosabb adatokat tartalmazza, diagramokkal kiegészítve, így egyszerű és gyors áttekintést biztosít a vállalat helyzetéről. Természetesen emellett szükség van a fent említett jelentésekre is az egyes területek részletes áttekintése céljából.


Dolgozatom mellékletében szerepel néhány jelenleg használt táblázat (4-8. melléklet), illetve ezek “átgyúrása” a kontroller-jelentés részévé (1-3. melléklet). A kontroller-jelentés a felső vezetés számára készül, tehát nem feladat, hogy tartalmazza a vállalat összes adatát, hiszen nem biztos, hogy könnyítené az üzleti folyamatokról való gyors tájékozódást, ha táblázatok tucatjaiból kellene kigyűjteni a szükséges adatokat. Ehelyett lényegileg sűrített információt tárunk a vezetés elé, ami egyrészt a legfontosabb, a változásokat és a vállalat helyzetét jól tükröző adatok kigyűjtését, másrészt jól áttekinthető és a gyors tájékoztatást segítő grafikus megjelenítését jelenti.


A mellékletben szereplő minta-jelentések természetesen nem az egyetlen üdvözítő megoldást jelentik az adott témában. Tartalmukat tekintve eltérhetnek attól függően, hogy a felső- vagy a középvezetőség részére készülnek, illetve a középvezetésen belül melyik szakterület irányítójának. Az idődimenziót vizsgálva szintén többféle változat képzelhető el. Készülhet heti vagy havi jelentés, a konzervipar sajátosságait tekintve, pl. kampány előtti és utáni jelentés, illetve hosszabb időtávot vizsgálva, pl. éves jelentés. (Megjegyzés: a táblázatokban szereplő adatok nagy része demonstrációs céllal került be.)


A vállalati információs rendszer megvalósítható még többdimenziós “adatkockákban” is. Ezek a vizsgálni kívánt jellemzőket (gyártás, értékesítés, készletek, a finanszírozás különböző vonatkozása), továbbá az időt tartalmazzák. A vizsgálandó tényezőket tetszés szerint lehet párosítani, így az igényeknek megfelelően számtalan jelentésváltozat készíthető. Természetesen adott a tetszőleges mélységű “lefúrás” lehetősége is, vagyis a vezető kívánsága szerint bármely adat keletkezési forrásait meg lehet vizsgálni, így akár a bizonylati szintig is le lehet jutni.


Az ilyen rendszerek megvalósítására speciális programok állnak rendelkezésre, de már az Office 2000 Excel-ében is készíthetünk ún. Pivot-táblák segítségével hasonló alkalmazásokat.


5.5.	Tervezési rendszer


5.5.1.	A tervezést behatároló keretfeltételek:


A Limpex Rt. központilag meghatározza az egyes üzemekben előállítható termékek mennyiségét. Ez a korlátozás természetesen csak az egyes növények (paradicsom, uborka, stb.) szintjén jelenik meg, ezen belül a gyárak szabadon dönthetnek az egyes termékcsoportok illetve termékek gyártásáról.


Az alapanyagok felvásárlási árának meghatározásában döntő szerepe van az állami támogatásnak. A rendelet meghatározza azt a minimális árat, amely teljesítésével a gyár állami támogatást kaphat. Ettől kevesebbet tehát nem adhat, többet pedig nem fog adni, mert már így is jelentős hátrányban van az Európai Unió országaival szemben, ahol az állami támogatás nagyságrendekkel több, mint Magyarországon.


A felvásárlási árak a gyárba beszállított alapanyagra vonatkoznak, tehát megszűnt az a gyakorlat, hogy a felvásárlási áron felül a vállalat a szállítási költség egy részét is fizette, továbbá megszűnt minden korábbi támogatás, pl. az idény eleji felár. A tervezést ez a tény oly módon befolyásolja, hogy a költségeket közvetlenül nem befolyásolja a szállítási távolság illetve az, hogy a feldolgozási szezon kezdetén hozzák-e be az alapanyagot. 


5.5.2.	Alapadatok felvitele


Cikkszámonként történik. Az egyes cikkekhez csoportkódot kapcsolnak, továbbá mindegyik rekord tartalmaz olyan elengedhetetlen adatokat, mint a nettó súly illetve a támogatás. A felvitel kétféleképpen, tonnában vagy darabban történhet, hónapok szerint. Ez az adatbázis szabadon bővíthető az újabb termékekkel illetve törölhetők a megszüntetett termékek.


5.5.3.	A tervezés folyamata


5.5.3.1.	Várható értékesítés és termelés


Ezek tervezése cikkenként és havonta történik. Párhuzamosan végzik az önköltség-kalkulációt is. A jelenlegi folyamat úgy zajlik, hogy a tervezést végzők ismerik azokat a tendenciákat, amelyek alapján meg lehet becsülni az egyes időszakokban előállítható és értékesíthető mennyiségeket. Tehát a tervezés ezen szakasza nélkülözi szisztematikus, algoritmikus döntés-előkészítést. (Természetesen ettől még születhetnek helyes döntések.) 


Dolgozatom egyik feladata az, hogy megvizsgálja annak a lehetőségét, hogy a meglévő adatvagyon felhasználásával lehetne-e a tervezésnek ezt a szakaszát automatizálni. Ha rendelkezésre állnak a korábbi évek értékesítési adatai, akkor a probléma gyakorlatilag megegyezik a tőzsdei elemzések kérdésével. Erre a feladatra hozta létre az EcoControl Kft. a StockNet programcsomagot.


Ehhez a az Aranyfácán Konzervgyár Kft. minden anyagot biztosít. Rendelkezésre állnak az utóbbi 5 év termelési és értékesítési adatai, melyekből már értékelhető következéseket lehet levonni. A vállalat vezetősége is nagy érdeklődéssel fogadta ezt a törekvést, de felvetett néhány olyan tényezőt, mely szerinte nehezíti az előrejelzés megvalósítását. Ide tartozik, hogy hazánk területén jelenleg közel 30 konzervgyár működik, tehát a hazai piacot mindenképpen telítik. Továbbá a külföldi értékesítési lehetőséget is beszűkíti, hogy a hazai termékek ára csak ritkán versenyképes pl. az EU-országok áraival az ottani magas támogatások miatt. Az előbbiekből következik, hogy ha az egyik gyár 10-20%-ot enged az áraiból – hiszen meg akar szabadulni készleteitől –, akkor más gyárak addig biztos partnerei könnyen átpártolnak. 


5.5.3.2.	Nyersanyag


A termelési tervből számítják vissza, ami tonnában történt, így itt is tonnában kapják a végeredményt. Ismerve a felvásárlási árakat, megkaphatjuk a nyersanyag költségvonzatát.


5.5.3.3.	Segéd- és csomagolóanyagok


A cikktörzs azt is tartalmazza, hogy az adott árú egységéhez mennyi segéd- és csomagolóanyag szükséges. Ennek, és a termelési tervnek ismeretében könnyen számítható a segéd- és csomagolóanyag szükséglet, illetve ennek a költsége is.


5.5.3.4.	További tételek


A következő tételek megtervezése jobbára “kézzel” történik. A tervezés során figyelembe veszik az előző évek hasonló tételit, a változásukból leszűrhető tendenciát és az aktuális év tervadatait (pl. az értékesítés közvetett költségei esetében):


Személyi jellegű egyéb ráfordítások,


Igénybevett anyagjellegű szolgáltatások,


Egyéb bevételek (kivétel a támogatások összege, mert azt automatikusan át lehet venni),


Értékesítés közvetett költségei,


Létszámadatok és Bérköltségek,


Karbantartás és Beruházás.


5.5.3.5.	Eredménykimutatás és Mérleg


Először a “B” típusú készül el, mert minden tétele – a kamatok kivételével – gyakorlatilag gombnyomásra átvehető az eddig elkészített tervekből. Az “A” típusú eredménykimutatáshoz először a készletek állományváltozását kell meghatározni. 


Legvégül a Mérleg készül el, melynek adatai automatikusan képezhetők.


�
6.	Összegzés


Dolgozatom fő célja egy információs rendszer továbbfejlesztése kezdeti lépéseinek bemutatása. A hatvani Aranyfácán Konzervgyár Kft-nél a klasszikus alapmodulokat (pl. főkönyv, bérelszámolás, készletek, stb.) már bevezették, de ezt ki szerették volna egészíteni az egészet integráló tervezési és információs rendszerrel. A rendszer tényleges megvalósítására nem kerülhet, mert a Limpex Rt-nél szükségesnek látták egy nagy, integrál rendszer – nevezetesen az SAP – bevezetését. Így ez a dolgozat ebben a konkrét esetben elvárás-rendszerként használható fel.


Lehetőségként merült fel a jelentésrendszer átalakítása, oly módon, hogy a jelenleginél jóval átláthatóbb és jobban összegzett jelentéseket vezetünk be.


A tervezési rendszer bővítésénél felmerült adatbányászati eszközök felhasználása, így egyes jellemzők – főként az értékesítés – terén előrejelzés alkalmazása.


A vállalaton belül hagyományosan három vezetői szintet különböztethetünk meg: felső, közép és alsószintű vezetés. A három szintnek más-más a döntési jogköre, továbbá eltérő vezetői funkciókat gyakorol, ezért eltérő az információs igényük is (forrás, feldolgozottság, “lefúrási lehetőség”, stb.). Információ-igény szempontjából jelentősen eltérnek a stratégiai és az operatív jellegű döntések. Előbbieknek főleg a bizonytalan jövővel kapcsolatos problémákat kell kezelni, utóbbiak inkább a terv-tény eltéréseket igyekeznek csökkenteni


A menedzsment információs rendszerek (MIS) célja: a vezetői munka támogatása. A rendszer felkínálja azt a lehetőséget, hogy a dolgozókkal, a tulajdonosokkal és az ügyfelekkel kapcsolatos adatokat feldolgozza, segítse az egyes szereplők közötti ügyletek lebonyolítását. Egyben azt is szem előtt kell tartani, hogy nem akkor jó egy rendszer, ha hatalmas mennyiségű információt tud összegyűjteni és előállítani, hanem akkor, ha a beérkező információkat hatékonyan szűri és csoportosítja. Módszertanilag két szintet lehet elkülöníteni: a Data Support (adatfeldolgozás) és a Decision Support (döntéstámogatás) szinteket. 


Az “adatfeldolgozási” szint alacsonyabb értékű szolgáltatást jelent, mint a “döntési szint”, amennyiben az adatok gyűjtése, nyilvántartása és feldolgozása rutinfeladatok statikus megoldásaként jelentkezik, nem koncentrálva sem a döntési folyamatra, sem személyre. A DS kérdéskörébe tartozik például az Executive Information System (EIS). Az EIS feladata a MIS átfogó koncepciójával szemben: olyan adatokat gyűjteni, ezeket úgy feldolgozni és olyan formában megjeleníteni, hogy az ellenőrzés hatékonyságát elősegítse. 


A “döntési szintre” ezzel szemben az adatfeldolgozási szinttel a konkrét döntési helyzetre, illetve a döntéshozóra való koncentrálás jellemző. Az alacsonyabb szintű, általános jellegű adatfeldolgozást (mutatószámképzés, összegzés, összehasonlítás) itt már modellek váltják fel, melyek lehetővé teszik a “mi van/lesz, ha” típusú kérdések kezelését, s ezáltal közvetlenül hozzájárulnak a döntés helyességének fokozásához.


Jelenleg számos integrált vállalati rendszer van forgalomban, melyek közül az egyik legelterjedtebb az SAP. Sok érvet hoztak fel szakértők a saját tervezésű és a vásárolt “standard” programok ellen és mellett. Ez a harc jelenleg a standard software-ek javára látszik eldőlni. Dolgozatom következő részében ismertetem, hogy melyek az ilyen rendszerekkel szemben támasztott legfőbb követelmények, melyek a legismertebb programok, továbbá röviden bemutatom az SAP legfontosabb moduljait és dolgozatom fő témájának, a Limpex Rt. SAP-bevezetésnek néhány vonatkozását.


A vállalati információ területén nagy jövője lehet az adatbányászatnak, mely során a meglévő adatvagyonból nyernek ki új, a jövőbeli tendenciákra vonatkozó információkat. Az adatbányászat folyamatát a SEMMA-módszertanon keresztül ismertetem.


A hatvani Aranyfácán Konzervgyár Kft.-nél – a Limpex-csoport egyik tagjánál – bevezetés előtt áll az SAP. Ennek egyfajta előtanulmányául szolgál ez a dolgozat. A Kft-nél az információs rendszer számos eleme működik, melyekhez szükségeltetik egy egységes információs és tervezési rendszer. 


Az információs rendszerhez a vállalat számos jelentést dolgozott ki. Ezek általában jók, de sokszor nem tükrözik magát a folyamatot. Ezért külső konzulensi segítségével egy átfogó kontrolling-jelentésrendszer kidolgozásához kezdtem, melynek fontos szerepe lesz remélhetőleg a vezetőség orientálásában, az üzleti folyamatok gyors áttekintésében. 


�
7.	Rövidítések jegyzéke


BRP�
Business Resource Planning�
�
�
CAD�
Computer Aided Design�
Számítógéppel Támogatott Tervezés�
�
CAM�
Computer Aided Manufacturing�
Számítógéppel Támogatott Gyártás�
�
DS�
Data Support�
Adatfeldolgozás�
�
DSS�
Decision Support System�
Döntéstámogató Rendszer�
�
EIS�
Executive Information System�
�
�
ERP�
Enterprise Resource Planning�
�
�
GIS�
Geographic Information System�
Földrajzi Információs Rendszer�
�
IT�
Information Technologies�
Információs Technológiák�
�
MRS�
Management Reporting System�
Vezetői Jelentések Alrendszere�
�
OIS�
Office Information System�
Irodai Alkalmazások Alrendszere�
�
OLAP�
On-Line Analytical Processing�
�
�
SEMMA�
Sampling – Exploration – Modification – Modelling – Assessment�
Mintavétel – Feltárás – Módosítás – Modellezés – Kiértékelés�
�
RWM�
Rapid Warehousing  Methodology�
�
�
�
�
�
�
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