Idea: European E-learning Evaluation System (EEES)
Tervezett termékek/szolgáltatások: online szoftver
· e-learning tananyagok/tanulási utak/tanulási folyamatok tervezését, optimalizálását, értékelését támogató robot-tanár (oktatásmódszertani-diagnosztika, oktatásmódszertani-terápia)
· e-learning-alapú oktatási/tanulási teljesítmény-szimulátor

Célcsoportok

· e-learning tananyag-fejlesztők

· e-learning-alapú tanulás érintettjei

· oktatási szakértők, politikusok, fogyasztóvédők, minőségbiztosítók

Elvárt hasznosság komponensei

· tervezés támogatása: a jelenlegi zömmel önkényes, ideológia- és/vagy érdekvezérelt rendszer-alkotás káros hatásainak (pl. adott tanulói erőfeszítés kapcsán korlátozott hatásosság, elégedettség, stb.) minimalizálása az adott projektidő alatt adott projektköltségvetésből teljesíthető terv-alternatívák sok-dimenziós objektív értékelése révén optimalizálható a cél-célcsoport-hasznosság erőtér (hatékonyság növelése az erőforrás-allokációban a tanítás és a tanulás oldalán is)
· már élő e-learning rendszerek értékelése: valós/próbatanulói log-állományok alapján a rendszer gyenge pontjainak beazonosítása, testre szabott tanulási utak ajánlása, ezen ajánlásokat gátló tényezők feltárása, a felismert hiányok pótlása
· a céges oktatási rendszerek optimalizálása

„Know how core” rétegek

· egységes, szabványosításra alkalmas fogalmi rendszer kialakítása

· absztrakt fogalmak (pl. asszertivitás) mérhető (log-ban megfigyelhető) jelenségekből való felépítése (vö. mesterséges intelligencia-alapú fogalomalkotás)

· hasonlóságelemzésre alapozó, antidiszkriminatív, önellenőrző (konzisztencia-orientált) fogalom-alkotó modellezés (minden objektum lehet másként egyforma)

· mesterséges intelligencia-alapú tanulás-optimalizálás

· többrétegű szimulációs modellek, hatástanulmány-generátorok

· probléma-specifikus adat-vizualizáció

Szakértők, refernciák

· Monoriné Papp Sarolta (http://educontrol.hu) 

· Gerő Péter (http://lifetailoredlearning.eu/) 

· Pitlik László (online hasonlóságelemzés: http://miau.gau.hu/myx-free/) 

Várható projekt-output

· online szakértői rendszer a humán szakértők képzéséhez, praktizálásához (szakértőképzés és pl. franchise rendszerű európai szakértői hálózatépítés, továbbképzés – vö. Kodály-módszer, Pető-módszer)
· online log-elemző, tanácsadó robotok (élő rendszerek gyengepontjainak feltárása, tanulási utak sikerességének elemzése, diagnózisa, terápiás javaslatok)

· online szimulátorok (tanulást/tanítást befolyásoló tényezők összefüggésrendszerének feltárása alapján online hatástanulmány-generátor: pl. hogyan változik a rendszerben töltött idő, vagy éppen a záró teszt sikeressége adott rendszerstruktúra és adott személyiség esetén?)

· létező e-learning szolgáltatások versengő monitorozása (európai e-learning prima primissima díj/mozgalom megteremtése – permanens marketingakcióként)

· egy európai e-learning szabvány előkészítése

Társadalmi hatások

· az amerikai (vö. MOOC) törekvésekkel szemben az európai alternatíva megteremtése

· az e-learning megoldások erőforrás-allokációinak optimalizálása

· a mashup-jellegű (quasi tetszőlegesen sodródó) és a célirányos rendszer-bejárási utak hatásainak feltárása révén a személyre szabott tanulás lehetőségeinek optimalizálása, ill. ez által az LLL motivációs rétegeinek erősítése
· a tanári munka tanítható/tanulható elemeinek (vö. robottanár) feltárása, a tanárképzés hatásosságának és hatékonyságának növelése

Üzleti modellek/bevételi források

· online szolgáltatások előfizetése

· szakértőképzés tandíjai

· helyszíni szakértés ellentételezése

· egyedi hatástanulmányok/elemzések készítése megrendelésre

