Kutatási terv a kibernetikus e-naplók fejlesztését érintően
Mottó: a tények ismerete még nem biztos, hogy bármit is jelent (a hermeneutika hiánya a tények feleslegességének bizonyítéka, az emberi intuíció nem állandó, nem mindenható, ill. ami nem modellezhető, az nincs is)

Mi számít témazárónak? Nem az, amit a tanár önkényesen annak titulál, hanem az, ami a többi dolgozatformához képest annak számít… vagyis a dolgozattípusok nehézségi fok szerint rangsorolandók: pl. 

· minél hosszabb időt/tananyagot ölel át, annak inkább fajsúlyos a dolgozat,
· minél több időt ad a tanár a felkészülésre, annál fajsúlyosabb a dolgozat (tehát a tegnapról holnapra feladott feladatból nem lehet témazárót íratni, stb.)

Az átlagok mellett a norma fogalma is bevezetendő – vagyis minden tárgy és minden osztálytárs (csoporttárs, évfolyamtárs) mint objektumok és minden tárgy, mint attribútumok alapján kinek milyen jegye lenne az elvárható – relatív teljesítmény-hiányok/többletek feltárására?

Mi az osztály jegyeloszlása anonim módon dolgozatonként?

Hány szóbeli felelés volt eddig, s ebből adott anonim objektumra mennyi jutott milyen eredményekkel?

Mikor került a dolgozatírás terve kihirdetésre?

Mikor volt a dolgozat?

Mikor került be a jegy? 

Mennyi ideig javította a tanár a dolgozatot?

A dolgozatjavításoknak mi lehet a norma-ideje (vö. kérdések száma, teszt vagy esszé osztálylétszám, tanár által oktatottak létszáma, párhuzamos dolgozatok száma, stb.)? (nem csak a diákok számára minőségbiztosítási keret az e-napló!
Diáktól érkező/szülői panaszok száma a dolgozatjavítás kapcsán? jogos panaszok száma? el nem ismert panaszok száma? fellebbezések száma? fellebbezés után jogos panaszok száma?<--tanári munka minősége?

Volt-e közös feladat-javítás? (i/n, ill. ennek tartama, a dolgozatírást követően mikor?)

Volt-e kiadott részletes javítókulcs minden egyes kérdés és válasz értelmező indoklásával? (URL)

A tanár késett-e az óráról?

Helyettes tartotta-e az órát, s ha igen, milyen képzettséggel? volt-e a helyettesítés alatt előrehaladás?

Etikus-e egy feleltetés adott napon, ha a tanár is tudhatta, hogy egy diák adott nap előtt a közösséget képviselte sport/tanulmányi/kulturális/egyéb ügyekben? …
