A távmunka előnyei és hátrányai a hazai felsőoktatásban (Advantages and disadvantages of the tele-working)
Pitlik László, Gősi Mariann, TTI-KFI-csoport

Kivonat: Az anonim esettanulmány egy egyéves távmunka-kísérlet tapasztalatait mutatja be a terjedelmi és műfaj korlátok adta keretek között a maximális részletességre törekedve annak érdekében, hogy a közbeszéd szerint csak kötetlen munkaidőnek nevezett teljesen szabályozatlan megközelítés és a többműszakos futószalag-munkák munkaszervezési skáláján a rugalmasság jogilag és logisztikailag racionális árnyalatai elhelyezésre kerülhessenek…
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Abstract: The case study show experiences about one anonym persons being active in frame of tele-working. The details will be derived quasi unlimited in order to be capable to speak in an objective way about the phenomenon “flexible time management” in the higher education.
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Bevezetés

A következő esettanulmány egy anonim interjú tényközléseinek feldolgozását tartalmazza annak érdekében, hogy a felsőoktatásban a távmunka fogalmát a valóság felől értelmezve lehessen eljutni a rendszerszintű következtetések és javaslatok szintjéig. Az anonimitás lényege, hogy bármely Olvasó magáénak érezhesse a tényközléseket és ezek ne legyen köthetők semmilyen intézmény és személy semmilyen attribútumához.
Az interjú alanya több mint egy éve kísérleti jelleggel távmunka keretében végzi feladatait. Időközben vizsgált személy átesett egy szokásos teljesítményértékelésen, mely kapcsán az önbevallás keretében lejelentett munkaterhelését mindkét érintett félév tekintetében 40 órás munkahétnek ismerte el a munkáltató.
A kísérleti távmunka ötlete két évtizedre nyúlik vissza, az első nagyobb intézményi átszervezések megtapasztalásának idejére, melyek előkészítettsége, stratégiai megalapozottsága már akkor is masszív kérdéseket vetett fel az érintettekben – elsődlegesen nem hivatalos fórumokon, s ez a helyzet azóta sem látszik érdemben változni.

Az Internet megjelenésével és térnyerésével a távmunka technológiai alapjai már lényegében két évtizede adottak a felsőoktatásban, különös tekintettel arra, ha a vizsgált személy átlag feletti IT-ismeretekkel rendelkezik, ami időközben bármely szakterületen magától értetődő, s interdiszciplináris körökben is triviális.

A távmunka kapcsán az alábbi értékelő elemzés arra keresi a választ, milyen szempontok mentén milyen konklúziókra lehet jutni az egyenlőre egy-elemű kísérleti halmaz tényközlései alapján? Az egy-elemű halmaz csak látszólag kicsi, hiszen itt és most a létezhetőség bizonyítékaként akár az egyszeri előfordulás is bizonyító erejű. A rendszerszintre kinyúló javaslatok esetében természetesen az általánosítás bizonyos kockázatokkal jár, de a logikai láncolatok mentén ez a kockázat egy tervezési szemléletű értelmezés esetén racionális, megszokott, elfogadható…
A távmunka értékelésének szempontrendszere

A leíró szempontok meghatározásakor a szerzőt semmilyen rendszerszintű keret nem köti, hiszen a valóság végtelen szempont mentén írható le és a végtelen szempont logikai szinten számos aggregációt enged meg a szempontok csoportokba való besorolása kapcsán. Így ezen cikk esetében a teljeskörűség sem cél nem lehetett, sem teljesíthető monitoring-mutató. 
A szempontok a vizsgált személy publikus munkanaplójának bejegyzéseinek és a szerző asszociációs kapacitásának eredményeként álltak elő, s kerültek csoportba (aspektusokba) sorolásra is. A csoportosítás esetén elkerülhetetlennek tűnt, hogy egyes szempontok más-más aspektusokra is kihatással lehessenek az értelmező/olvasó fejében, mint csak azon csoportra, melybe a szerző egy adott jelenségek besorolni kívánt. Az aspektusok kiválasztása is inkább a szokásjog mentén (vö. hagyományos intézetek, diszciplínák), mint sem valóban kihagyás- és átfedés-mentes halmaz-alkotásokra alapozva történt – mint ahogy az a szómágia keretében szinte elkerülhetetlen, lévén a klasszikusnak vélt diszciplínáknak is egymásba ér a fennhatósági területe (pl. az IT-nak is van HR és a HR-nek is van IT értelmezése, stb.).
A konkrét jelenségek/gondolatok elsődlegesen kétszintű csoportosítása (kivéve a kommunikációs élethelyzetek eseteit) az átláthatóságot szolgálja. Az egyedi jelenségek felsorolásként kerülnek egy-egy halmazon belül kifejtésre. A leíró jelleg tipikus anomáliáját jelzi pl. a TERVEZÉS jelenségköre, mely minden ide választott aspektus kapcsán értelmezhető lenne. A tervezés jelenleg a kontrolling részeként kerül értelmezésre a gazdasági aspektusok között.
Az egyes aspektusokhoz esetlegesen tartozható jelenségkörökhöz asszociációs segítséget a tezauruszok adhatják (vö. http://vmek.oszk.hu/cgi-bin/thes.cgi?desc=gazdas%E1gtan&trunc=0), melyek egyelőre és általában szakértői szinten igyekeznek meghatározni, mely kifejezések között lehetséges említésre méltó kapcsolat, s ennek mi a halmazelméleti jellege (pl. főhalmaz – részhalmaz). A XXI. században hasonlóképpen adekvát lenne egy szövegbányászati megközelítés, mely a szövegkorpuszon (pl. Interneten) előforduló szavak egymástól mért távolsága és egyéb mondattani összefüggések alapján adna meg szavak közötti kapcsolati hálókat és kapcsolattípusokat, s ez a szó-tár immár naponta frissülhetne.
Az egyes jelenségek kapcsán (bárhová is legyenek ezek besorolva) a kifejtésen túl az előnyösség, ill. a hátrányosság értékítéletei is említésre kerülnek annak érdekében, hogy a felsőoktatás keretében végezhető távmunkáról ne, mint valami értéksemleges kuriózumról, hanem mint egy esetleges jövőképről lehessen elgondolkodni.

Az alábbi összefoglalást lehet trivialitások gyűjteményének is tekinteni. Ebben az esetben a kérdés csak az, hogy ha ennyire triviális minden egyes elemi szál, akkor vajon van-e annak oka és indoka, miért egyedi a távmunka, mint jogilag kiérlelt munkavégzési forma? Mert hogy egyedi, azt az alábbi Google-keresések mutatják:

· https://www.google.hu/search?q=távmunka+felsőoktatás 

· https://www.google.hu/search?q="kötetlen+munkarend"+felsőoktatás 

Vagyis megállapítható, hogy a távmunka nem, mint jogi keret, hanem az e-learning és a távmunkára való felkészítés kapcsán jelenik meg a felsőoktatásban, abban a felsőoktatásban, mely jelen cikk vélelmei alapján tökéletesen alkalmas lenne erre. Míg a „kötetlen munkarend” munkajogi értelmezésként kerül azonnal felszínre.

Gazdasági aspektusok
A gazdasági aspektusok között (némileg leegyszerűsítő) a pénzben legegyszerűbben mérhető, ill. abban mindenképpen mérendő jelenségek kaptak szerepet, bár itt is el kell mondani, hogy minden további aspektusnak és jelenségnek kényszerűen vannak pénzbeli vonatkozásai is:
Logisztika/Környezetvédelem

· Közgazdasági értelemben a környezet védelme akkor értelmezhető operatív szinteken, ha a kívánatosabb és a kevésbé kívánatos állapotok közötti távolságok nem csak ideológiai, hanem pénzügyi szempontból is mérlegelhetők. Így tehát a távmunka esetén triviálisan említendő társadalmi és egyén-szintű előny, hogy nem kell utazgatni. Ezáltal a veszteségidők minimalizálhatók. A környezeti terhelés (energiafelhasználás, károsanyag-kibocsátás) hasonlóképpen csökkenthető. Potenciális hátrányt jelenthet energetikai oldalról, ha pl. a klimatizálási/fűtési igény nem egy nagy objektumra, hanem sok apró objektumra (a dolgozók lakásaira) vonatkozik, de ennek arányait egyelőre nem tűnik egyszerűnek megbecsülni, lévén az közösségi munkaterekben a munkavégzés intenzitásától, a munkavállalók ténylegesen jelenlévő számától függetlenül kell egy fajta komfortzónán belül tartani a értékeket, míg az egyedi terekben a munkavállaló jelenléte nem jelent többletköltséget, ha más családtagok is otthon vannak, ill. az egyedül élő munkavállaló maga szabályozza minden energia-felhasználását (vö. távfűtés vs. egyedi mérés).
· Stratégiai szinten az építészetnek, mint integráló erőnek a jövőben ki kell hatnia arra, hogy a távmunkára való alkalmassága a lakótereknek figyelembe legyen képes venni a csend és az elszeparáltság iránti igényt, például egy nagyobb család, ill. lakópark/laktelep/utca/stb. esetén előre igényelhető egyedi munkaszobák, multimédiás tárgyalók kialakításával (vö. http://miau.gau.hu/ewiv/files/glocalnet.pdf). 
· Az energiaigény mellett előnyként jelentkezik a ruházat, a smink iránti igény csökkenése (ami a gyártásra/vásárlásra fordított erőforrások révén szintén masszív környezeti hatásokkal bírhat), hiszen egy otthoni munkavégzés nem igényel a közösségi terekre érvényes szintű mimikrit. Bár a videó-alapú kommunikáció esetén felvetődhet ismét csak teljes harci díszben való létezés munka-kulturális kényszerének racionalitása.
· A személyes stressz-szint optimalizálását a személyes terekben való létezés (vö. dohányzás, inkontinencia, stb.) mindenképpen elősegíti, ami ismét csak az előnyök sorát növeli. A dohányzás esetében érdekes modellezési kérdés: vajon csökken-e az által a dohányzás mennyisége, ha kevesebb frusztráció árán juthat valaki az elvárt nikotin-adaghoz?
· A járványügyi megközelítést igénylő folyamatok az érintettek csökkentett intenzitású, mennyiségű mozgása kapcsán ismét csak előnyös irányba módosulnak az otthon munkavégzés kapcsán, hiszen csökken a betegségek terjedésének mértéke, ill. a gyógyszerhasználat mennyisége, a kétes egészségi állapotú munkavállalók felesleges terhelés (utazás, várakozás), ha magát a core business-t távmunkában el kívánják végezni (pl. skype-beszélgetések). A gyógyszerszedés minimalizálása a gyártáson és az ökológiai rendszerekbe átkerülő szermaradványokon, a rezisztencia-generálás visszafogása kapcsán csökkenő fejlesztési kihívások csökkenésén keresztül direkt és indirekt hatásokkal bír a környezet állapotára.
· Tény, hogy az elmúlt egy év alatt a távmunkában dolgozó esetében a személyes egészségügyi helyzet, így a gyógyszerkiadás, a tényleges munkaképtelenség szignifikánsan (azaz egy nagyságrenddel) csökkent, a közlekedési költségek és időigény ismét csak nagyságrendi csökkenést mutatott. A konkrét esetben a családi háttér miatt többlet fűtési költsége nem keletkezett. A személyt terhelő tételek között egyedül a megnövekedett áramfogyasztás az, ami említésre méltó. Ennek mértéke becslések szerint a konkrét esetben kétszeres, ugyanis a kötetlennek emlegetett munkarendben is számos esetben otthon indult a 8-16 óra között aktív munkavégzés, ill. hamarabbi hazaérkezés után otthon folytatódott.

· …
Infrastruktúra-menedzsment
· A felsőoktatás campus-jellegű kialakítása esetén az egyes dolgozók, kisebb dolgozói csoportok saját irodával rendelkeznek. Előnyként értelmezhető, hogy ez a távmunka esetén ebben a dedikált formájában értelmét veszti. Amíg egy óratartó órát tart, addig amúgy sincs értelme annak, hogy egy névre szóló szoba álljon rendelkezésére – még kevésbé akkor, ha az oktató eleve telephelyek között fizikailag is mozogva dolgozik.
· A dedikált terek helyett lehívható terekben érdemes gondolkodni. Potenciális hátrány egy olyan terem-igénylési online keretrendszer kialakítása és fenntartása, olyan prioritási rendszerek kidolgozása, melyekre szükség van ahhoz, hogy a teremigényt minimálisra lehessen szorítani különféle méretű, funkciójú, felszereltségű termek kapcsán egyszerre. 

· Az épületek/irodaterek iráni igény csökkenésével elvileg a parkolási igény is csökken, ami addicionális előny lehet, hacsak ezt a csúcsidőszaki (rendezvényhez kötött: pl. évnyitó, szalagavató, stb.) kapacitások elvárása eleve ki nem oltja.

· Ténykérdés, hogy a rendelkezésre álló termek között mindenkor volt az elmúlt egy év alatt adott konzultáció célra még előzetes szervezés nélkül is elérhető terem, ill. a konzultációs időszak korai és késői órákra eltolva a konzultációs partnereket is mentesítette a csúcsidőkre jellemző közlekedési dugó-veszélyektől, magát pedig az esetleges parkolási problémáktól. A fizikai térben való megtalálhatóság eltűnése nem vezetett semmilyen problémához, mert a napi quasi 24 órás email-ügyelet lényegében azonnali reakciókészséggel jutalmazta az email-en kommunikálókat, ami összevetve az átlagosan tapasztalt írásos válaszadási időkkel, sőt egyáltalán válaszadási hajlandósággal a munkaviszony keretében felmerülő kérdések kapcsán magával az élő (telefonos) beszéddel azonos értékre emeli az online kommunikációt az írásosság minden előnyével (kereshető, idézhető, feldolgozható), vs. a szó elszáll jelenség zavaraival. Speciális előny az étkezések esetében a legracionálisabb és legkedveltebb otthoni rend szinte korlátlan kiaknázhatósága, mely időben,minőségben, mennyiségben, árban az adott személy számára a leginkább ideális illene, hogy legyen.
· …

Kontrolling

· A távmunkással való tervezés megfelelő munkaszervezetben, ahol a mindenkori döntéshozó ténylegesen tervez és nem ad hoc irányít, semmilyen hátránnyal nem járhat, hacsak azt nem tekintjük hátránynak, hogy ad hoc jelleggel egy-egy munkatárs szóbeli megszólításának esélye nulla közelébe csökken, mely az előre írásban kiadott feladatok, ezekhez előre elrendelt monitoring-mutatók és a mindvégig lehetőség szerint írásos kommunikáció (vö. nyomon követhetőség) ideálját alapul véve nem hogy ,hátrány, hanem kifejezetten előny.
· A távmunkással a tervezést komolyan vevő munkaadók (pl. KFI-terv, publikációs terv, rendezvény-tervek, pályázatok időtervei, személyügyi terv, órarend, helyettesítési terv, ügyeleti rend, utazások előre elrendelése/engedélyezése, stb.) kapcsán ad hoc feladat oktatási/kutatási intézményben oktatókra/kutatókra vonatkozóan nem merülhet fel szinte soha. Hiszen őket nem érinti a tűzoltás sem direkt, sem átvitt értelemben. Sőt, mivel a tervezés írásban történik és a távmunka esetén minden más kommunikáció is lehetőség szerint írásos, így a rendszer maga előnyt kovácsolhat a gondos/megfontolt kommunikációból.
· Az oktatói és/vagy kutatói szabadság pedig ab ovo feltételez egy fajta masszív szuverenitást, mely a fentebb is felsorolt tervek, mint háló mezőit engedi élettel feltölteni a dolgozó egyéni mérlegelése és döntései alapján.

· A kontrolling folyamatok munkajogilag zavaros alapja a jelenléti ív valóságnak csak a rendelkezésre állás fogalma mentén való megfeleltethetősége. A pozitív munkajogi alapokat a naponta nyilvánosan vezetett munkanapló jelenti, ahol bárki bármikor értesülhet arról, milyen tevékenységek kapcsán érintett az adott távmunkás. Ez a személyes log-állomány lényegesen nagyobb esélyt ad arra, hogy bármilyen kutatási feladat kapcsán a potenciális kompetenciák felismerhetők legyenek, mint a felsőoktatás normál működése, ahol általában véve azt sem lehet tudni, név szerint ki milyen ügyekért felel az adminisztrációs feladatok közül, s általában véve nincs intézményi szintű kompetencia-térkép, legalább belső hálón szövegbányászatilag értelmezhető repozitórium (vö. legalább a SciVal = http://www.experts.scival.com/hungary/conceptSearch.asp minőségében).

· Tény, hogy az elmúlt egy évben nem merült fel olyan eset, mely írásban rögzítésre kerül volna azzal a tartalommal, hogy a munkahelyi fizikai jelenlét hiánya bármit is negatívan befolyásolt volna. Az is tény, hogy az online munkanapló minden előnyével együtt sem vált önkéntesen felvállalt jelenséggé sem intézményi, sem országos szinten. Mint ahogy az intézményi telefonkönyvek sem képesek érdemi segítséget nyújtani a ki is az illetékes adott ügyben kérdésre. A munkáltatói tervigények távmunkában természetesen a felmerülés pillanatától számított 24 órán belül az esetek lényegében 100%-ban meg lehetett küldeni a munkáltató által kijelölt ügykezelőnek. S ha lenne olyan anonim statisztika, vajon milyen munkaszervezési formában dolgozók milyen gyorsan reagálnak a munkáltatói felvetésekre, akkor elvárható lenne, hogy a távmunkások ezen életforma stabilizálása érdekében szignifikánsan jobb eredményeket produkáljanak, mint a nem távmunkások.
· …
Pénzügy
· Előny lehetne megfelelő jogi megalapozás mellett az útiköltség-támogatások mértékének racionalizálása, mely megfelelő szintű tervezés mellett bérletek helyett egyedi utakat finanszírozhatna, amennyiben a bérlet, mint kockázatminimalizálási forma nem annyival kedvezőbb, mint az egyedi utak finanszírozása.
· Előny kell, hogy legyen az iroda kialakításának, bebútorozásának, fenntartásának (fűtésének, világításának) elmaradása.

· Formálisan pénzügyi hátrány, ha a munkáltató felvállalja a kontrolling- és a monitoring-rendszer folyamatos üzemeltetését, vagyis a napi előrehaladás tervekkel való összevetését. Ez a kibernetikus működési mód azonban nem csak új munkaköröket jelentene, hanem előnyös lenne a várható munkateljesítmények mennyiségét és minőségét illetően is. Már csak azért is, mert a határidő, mint múzsa működési mód és az eleve minden előre meghirdetett rendezvény késéssel való kezdésének „kultúrája” jelentősen megváltozna, ha a magyarorszag.hu lejáró iratok kapcsán kiküldött előzetes jelzései mentén az érintettek fokozatosan egy jól előrelátható működési módhoz szocializálódnának.

· A telefonálási költségek a távmunka esetén is csak akkor lépnek fel, ha nem tervezett folyamatokról van szó, melyek még azt sem tűrik, hogy napon belül az ingyenes email-re ingyenes válasz szülessen.

· A munkavállaló szempontjából pénzügyileg értelmezhető előny a csökkenő utazási költség, a minőségi ruházat beszerzési, mosási költsége. Hátrány a magasabb áramszámla az állandó számítógép-üzemelés kapcsán.

· Ténykérdés, hogy az elmúlt egy évben semmilyen olyan pénzügyi folyamat nem lépett fel a munkáltató oldalán, mely a hátrányokhoz lenne sorolható bármilyen szigorú szempontrendszer alapján. A soha ki nem jelölt dedikált iroda fenntartásának elmaradása előny még akkor is, ha esetleg lenne hely bármilyen irodában ezt megosztva az odarendeltek között, mert legalább az áram nem az intézmény számláját terheli. A munkavállaló semmilyen szolgálati telefont nem kellett, hogy kapjon, s az ő elérése telefonon nem volt szükséges a magas fokú email-ügyeleti szint mellett.
· …
HR-aspektusok

A HR-aspektusok között a munkaszervezés/munkavégzés során érvényesülő ember-ember kapcsolatok kerülnek értelmezésre a távmunka szempontjából:
Szociológia

· A távmunka látszólagos hátránya a spontán csoportképzés (small talk alapú csapatépítés) lehetőségének csökkenése, vagyis az inspiratív környezet szűkülése. 

· Ezzel szemben előny a felesleges, zavaró kommunikáció csökkenése, a folyosói pletykákra alapot adó témák szűkülése, vagyis nő a valódi intenzív alkotásra alkalmas időszakok hossza.

· A széthúzódó munkaidő lehetőséget teremt egy fajta esti klubszerűség tartós üzemeltetésére. S emellett munkaidőben az egyelőre még dedikált irodákkal rendelkezőknél semmi akadálya nincs a rendszeres vitaklubok fenntartásának.
· Tény, hogy az ún. informális jelenlét a vélelmezett/tapasztalt átlaghoz képest alacsonyabb szintű. De nem alacsonyabb, mint egy eleve ezen és hasonló (vö. Facebook) kommunikációs tereket kerülő személyiség alapállapotára jellemző érték. A távmunkás időszak előtti dedikált (főleg több-szereplős) irodákban átélt munkalégkörhöz képes a koncentrált/zavartalan alkotásra alkalmas időszakok gyakorisága, hossza jelentősen megnőtt.

· …
Pszichológia

· A távmunka személyiségfejlődés kapcsán elvárható legtriviálisabb előnye, s egyben hátránya a szuverenitás kényszerű növekedésével való szembesülés. Mivel a szuverenitás igénylése vélelmezhetően személyiségfüggően más és más, a távmunkára való alkalmasság kapcsán ez egy kulcstényező. Azok, akik parancsra és mások által kitűzött határidőkre, külső visszaigazolásokra „vágynak” kevésbé alkalmasak távmunkásnak, mint azok, akik értékskálája nem mások reakcióiból, hanem objektív mérésekből eredeztethető. A kutatói szférában az objektivitás iránti igény elvileg hatalmas illene, hogy legyen, hiszen kutatni nem valakik bólintásai mentén kell, hanem az objektív bizonyításra való képesség birtokában, az objektív bizonyítékok feltárása érdekében.
· Tény, hogy a szuverenitást igénylők számára a távmunka egy fajta paradicsomi állapot, különösen akkor, ha a szuverén döntéshozatal élvezetét a minőségbiztosítás szigorának belülről fakadó akceptálása is támogatja.
· …
Munkatudomány
· A távmunka előnye és hátrány egyszerre, hogy a gondos gazdálkodás érdekében megkerülhetetlen az elemi/tranzakciós szálak (részletes munkanaplók) teljesítmény-mutatókhoz konszolidálása. Ha azonban valaki ilyen munkanaplókat eleve önként és már akkor is vezetett, amikor nem volt távmunkás, akkor ez semmilyen kihívást nem okoz számára. 

· A munkáltatónak és a távmunkással kapcsolatba kényszerülőknek azonban meg kell szokniuk, hogy a másik létével kapcsolatos tényeket nem személyes kapcsolatok keretében élik meg jórészt, hanem száraz adatként szembesülnek szinte minden történéssel. Ez azonban a kibernetikus intézményekben triviális. A szervezetek és a társadalom fejlődési íve a kibernetikus szervezetek jelenét már ma is magától értetődővé teszi a magas fokú technológiai megalapozottság révén.
· Tény, hogy a munkanaplók, RSS-csatorna, laptörténeti log-ok vezetése, keletkezése, s ennek tűrése, tudatos igenlése személyiség függő, ill. munka-kultúra, szocializáció kérdése. De azok számára, akik ezt magától értetődőnek tartják és a Facebook és a LinkedIn helyett saját – ráadásul teljesen publikus/online – tranzakciós adatvagyonokat építenek évtizedek óta, ott a távmunkára való átállás megtörténte már nem is tudatosodig ezen szempontok mentén.
· …
Munkaszervezés

· A távmunka szervezése fogaskerék-szerűen kapcsolódó, gyorsan iteráló elemek esetén térben és időben masszív optimalizálás kényszer alatt áll. Az oktatói és/vagy kutatói munka nem ilyen az esetek zömében. Így az oktatói/kutatói szuverenitás, a nem elrendelt, hanem szükségszerűségében szuverén módon felismert „lépéskényszerek” mentén a munkaszervezés számára egyszerre előny és hátrány a távmunka mibenléte. Az írásbeliségre való erőteljesebb támaszodás előny a minőségbiztosítás szempontjából, míg (formálisan) hátrány a felelősségvállalás masszívabb alakzatai miatt. Az előnyök és hátrányok, mint a HR-aspektusok kapcsán immár sorozatosan érezhetők a félig-üres/félig-teli pohár esetére hasonlítanak: a pohár és a vízszint, valamint ezek aránya nem felelős azért, ki milyennek akarja/képes látni a pohár víz vizuális üzenetét.
· Tény, hogy a távmunka kapcsán az elsőlegesen és alapvetően online keretek között munkaszervezés semmilyen anomáliát nem okozott egy év alatt. Az is igaz, hogy a felmerült feladatok kapcsán csak szuverén erőterek tudatosan felvállalt interakcióiról, s semmilyen kényszerhelyzetről nem volt szó soha. Fontos, hogy a távmunkás képes legyen és akarja is azt, hogy a napi feladatait elsődlegesen a beeső (nem várt) email-ek AZONNALI megválaszolása köré legyen képes szervezni. Ez a kihívás gyakorlással (vö. multitasking) triviális rutinná fejleszthető, ahol az email-ek érkezését naponta többször ellenőrizni kell, de csak akkor, ha a megválaszolásra is rendelkezésre bocsátható az idő. Így nem az okostelefonok állandó pittyegése, hanem az alkotási fázisok tervezett és racionális/tudatos megszakítása a munkaszervezési feladata a szuverén távmunkásnak.
· …
Kommunikáció
A kommunikációs élethelyzeteket az alábbiakban szereplőpárok mentén érdemes áttekinteni:
· munkáltató-dolgozó

· összdolgozói értekezlet online: a kibernetikus szervezet kialakulásának irányába tett fontos lépés, ha egy több telephelyes intézményben a dolgozók informálása, esetleges kétirányú kommunikációt is lehetővé tevő fórumszerű alakzatok eleve online zajlanak az intézményben. Az ilyen előnyös közegben a távmunkás jelenléte eleve fel sem tűnik, eleve nem okozhat zavarokat. Hátrányról pedig nincs értelme beszélni, ha egyéb racionális megvalósítási alternatíva eleve nincs is…
· kör-email-ek: a mindenki@intezmeny.hu jellegű címekről érkező üzenetek korában a dolgozó eleve, mint potenciális távmunkás kerül megszólításra ennek minden előnyével és hátrányával – quasi alternatívák léte nélkül.
· hírlevelek: az egyes szervezeti egységek (pl. könyvtárak) hírlevelei a konferenciákról, belső vezetői utasításokról, rendezvényekről értesítő kör-email-ekhez hasonlóan ítélhetők meg.

· Tény, hogy távmunkásként érdemes és hasznos az összes intézményi online folyamatot példamutatóan követni és az interaktív alakzatokban példamutató gyorsasággal reagálva a vezetőkben azt az érzést erősíteni, hogy a távmunkás nem egy elvesztett, ellenőrizetlen és ellenőrizhetetlen erőforrás, sőt: ha a dedikált szobákban ülők átlagos reakcióideje, munkaminősége meghaladható a távmunkások bizonyítási vágyától (is) hajtva, akkor e távmunkaformák preferálása egy kibernetikusen önmagát monitorozó szervezetben a felismert szükségszerűség mentén kellene, hogy kezelődjön. 
· …
· dolgozó-dolgozó
· A dolgozók közötti távmunka-jellegű kapcsolat a felek előnyös, hátrányos alakulása az érintett személyek személyiségének függvénye. Ha egyesek deklarálni merik, hogy ők nem engedik ki a szolgálati úton küldött levelekre vonatkozó olvasásigazolást, de a beírókönyv és/vagy tértivevény ellen már nem tudnak/akarnak tiltakozni, akkor ilyen skizofrén állapotok mellett természetesen a kommunikáció zavarai felerősödnek. Azokban az esetekben, amikor egyesek órarendje miatt még dedikált irodák rendelkezésre állása mellett sem lenne más mód a kommunikációra, mint az online közeg tudomásul vétele, ott fel sem merül ennek zavaró mivolta.
· Tény, hogy az elmúlt egy évben kommunikációs zavar mindenkor az érintettek egyéniségének különbözősége okán volt csak felismerhető.
· …
· hallgató-dolgozó

· A dolgozó-dolgozó és a hallgató-dolgozó kapcsolatok egymástól az esetek jelentős részében nem térnek el az előnyök és hátrányok fellépését illetően, különösen akkor, ha a hallgató egy fajta duális képzésként (vö. egyetem, mint tanműhely) úgy folyik bele az oktatás/kutatás/tanácsadás valóságába az intézményen belül, mintha egy cégnél lenne gyakornok.
· Tény, hogy a hallgatók szuverenitását is növeli, személyiségfejlődéséhez is hozzájárul, ha tervezett, írásos kommunikációs helyzeteken át szocializálódik a közös munkára, az együttgondolkodásra. Emellett a hallgatók oktatóknál/kutatóknál általában véve kiszámíthatatlanabb életformájába az ingyenes skype-alapú egyeztetés jobban illeszkedik (pl. mert a hallgató dolgozni kényszerül), mint a fogadó órák a XXI. században anakronisztikusnak is minősíthető rendszere.
· …
· partner-dolgozó

· A pályázati és egyéb partnerek számára a távmunka triviális, lévén ők csak ezen keretek között értelmezhetők az intézmény/szervezet-közi kapcsolatokban. Tehát a partnerek felé tett kommunikációs lépésekben csak előnyökről beszélhetünk. 

· Hátrányt jelenthet azonban a dedikált szoba hiánya olyan esetekben, amikor a partnerségben fontossá válik a látszat, a forma – a tartalommal szemben. Ezen partnerségek élettartama pedig vélhetően nem lehet hosszú idejű a felek eltérő értékrendjéből és az érdemi kényszerek hiányából fakadóan.
· Tény, hogy intézeti, tanszéki költségvetések hiányában a partnerek intézményi fogadása (vö. kávé, ásványvíz, stb.) eleve a puritánság irányába tolódik, s azok a partnerek, akik ezt nem látják át/be, nem ideális partnerek. Szabad termet találni csúcsidőben nem feltétlenül egyszerű, de a tapasztalatok szerint a partnerség keretében létrejövő kommunikáció kevésbé a klasszikus munkaidőt terheli, mint a kora esti órákat. Emellett a munkavállaló számára formálisan hátrányos, de a munkáltató számára előnyös, hogy a távmunkás utazásait a partnerek felé a távmunkás fizeti, vagyis a távmunkásnak elemi érdeke, hogy életét racionálisan szervezze és csak olyan partnerségekkel foglalkozzon, melyek előbb-utóbb az intézmény érdekében felvállalt utazások fedezetét ténylegesen kitermelni képesek. Az intézményi partnerkapcsolat-építés/ápolás tehát útiköltség-térítés rendszeres és rendszerszintű hiányában szinte csak az online kapcsolattartásra kell, hogy korlátozódjon a munkavállalók racionális magatartása esetén.

· …

· család-dolgozó

· A távmunka a család számára elsődlegesen előnyös, mert csökkenti a reggeli csúcsban időhöz kötött cselekvések/személyek számát. S napközben is a szó szoros értelmébe vett rugalmas időbeosztás minden előnye adott – feltéve, ha az email-ügyelet elvárható szintje nem sérül. Ez megoldható a gépjárműben berendezett irodával (inkl. inverter egy kiegészítő akkumulátoron, laptop, nyomtató, mobil-internet, wifi, stb.).
· A család számára hátrányos a távmunka abban a pillanatban, ha a szuverenitás helytelenül kerül megélésre, a ténylegesen szükséges lépések felismerése, elvégzése elmarad, s ezáltal a távmunkára alkalmatlan személyben a frusztrációs szint fokozatos nő. Akkor is felmerülhetnek problémák, ha a családban több távmunkás él, s ők immár az otthoni erőforrásokért folytatnak esetlegesen éppen úgy harcot immár egymással, mint eddig az egyes normál munkavállalók tették ezt dedikált irodáikban. Az otthoni munkavégzésben tehát minden érintettnek tudatosítania kell, hogy a másik fél éppen családtagként van jelen, vagy „hologramként” látható a családi asztalnál munkaközben.

· Tény, hogy a távmunka a nem távmunkások szemében egyre inkább irigylésre méltónak tűnik a távmunkára alkalmas szuverén személyiség „aurafényképének” ösztönös észlelésén keresztül.
· …

Teljesítményértékelés

· A teljesítményértékelés távmunka esetén elvárja a már többszörösen is felemlített tranzakciós szintű követhetőséget: ami egyszerre előny és hátrány az írásbeliséggel, a részletességgel, az állandó adminisztrációval való szembesülni akarás/képesség mentén.
· A távmunka teljesítményértékelését maximálisan tervezhetően kell kialakítani: távmunka eseté nincs mód érdemben arra, hogy ad hoc vezetői beavatkozások történjenek. A távmunkát ellenőrizni hivatott adatok gyűjtésének módját, miértjét mindenkor ténylegesen előre kell rögzíteni, ellenkező esetben a távmunkás quasi véletlenszámgenerátorral kell, hogy utólag riportokat/tranzakciós adatvagyon-részleteket gyártson az elrendelés pillanatában megértett értelmezési intervallumokon belül a tények rögzítésére való időben kiadott felhívások hiányában. A távmunkás tehát saját érdekében saját információs rendszer építését illik, hogy felvállalja és szisztematikusan működtesse.
· Tény, hogy a minőségbiztosítás belső igénye, az objektivitás pozitív elfogadása mellett ez a fajta kihívás inkább örömök, mint frusztrációk forrása a mindennapokban.
· …
Munkakultúra
· A távmunkában az írásbeliség, ill. a mediatizáltság magától értetődő. Ma már a beszélgetések is azonnal (automatikus) írásbeli átírattá alakítható át, de legalább is felvehetők ennek ismét csak minden előnyével és hátrányával, ahol előny a visszakövethetőség, hátrány a privát szféra visszaszorulásának veszélye. Vagyis egy fajta kibernetikus személyiség kifejlesztésére van szükség a távmunka esetén ahhoz, hogy quasi bekamerázott és bemikrofonozott életet tudjon élni valaki anélkül, hogy ez az életforma érdemi stressz-forrássá válhatna benne öntudatlanul. A tranzakciós szintű ténykezelés tehát nem csak a munkaköri tények, hanem a privát tények értelmezését is újszerűen várja el a távmunkástól, lévén ezek szétválasztása nagyobb áldozattal járhat, mint az összemosódás tűrése.
· Tény, a munkatársakkal, családtagokkal megosztott online naptárak valóban összemossák az erre felhatalmazottak esetében a privát szférát és a munka világát.

· …

IT-aspektusok

A következőben a távmunkás technológiai környezetét érintő fontosabb szempontok kerülnek kiemelésre, értelmezésre:
Hardverek, szoftverek
· A távmunkás Internet-kapcsolata saját költségére, azaz látszólag a munkavállaló hátrányára történik alapvetően, de ez ki is szolgálja a családi igényeket. Minél nagyobb a család, annál kevesebb addicionális költségről beszélhetünk. A mobil-internet (amennyiben kvóta-függő) szintén a munkavállaló költsége, de ez az okos-telefonok világában már szintén nem feltétlenül érdemi többletteher az eddig feltárt előnyökhöz képest. Ahol az esetleges magasabb sávszélességre visszavezethető gyorsaság a privát életvezetés előnyére is szolgál.
· A számítógépen alapvetően ismét csak a távmunkás tulajdona illik, hogy legyen - főleg saját érdekében, ha nem kíván az intézményi közbeszerzési folyamatok áldozatává válni.

· Egyéb eszközök (nyomtató, szkenner) egy kibernetikus családban elvileg szokás, hogy legyen. Így ez sem merül fel érdemi problémaként. A nyomtatás költségeit pedig gazdasági és környezetvédelmi okok miatt (társadalmi szinten nézve valódi takarékossággá konvertálva) ismét csak a távmunkás kell, hogy fedezze. Így azonban az online dokumentumkezelésben érdekeltté vált távmunkás lesz az egyik hajtóereje az intézményi repozitóriumok, iktatórendszerek, olvasásigazolások, csoportmunka-szoftverek, fájlszerverek, stb. fejlesztésének.
· Az irodai munkát ma már ingyenes szoftverekkel is el lehet végezni, s csak intézményi döntés kérdése, hogy a hallgatóság jogosult-e fizetős szoftverek által favorizált formátumok küldésére az oktatók felé. Emellett a Microsoft licence-politika évek óta stabil keretet ad a dolgozók, hallgató Office-telepítéseihez.

· Tény, egy IT-érdeklődésű családban a távmunka minden feltétele alapvetően adott. Ha még a távmunkás IT-képzettsége/érdeklődése emellett átlagon felüli, akkor az ügykezelések automatizációja irányába is jelentős lépések tehetők.
· …

Archiválás

· A távmunkás számára a tárhely, a redundáns tárhely (saját szerver, repozitórium, újság, rss, pendrive, google-drive, drop-boksz, stb.) elemi fontossággal bír. Mivel ezek ára a kapacitás függvényében csökken, ill. a mediatizáltság (HD-videó-alapúság), még nem tekinthető mindennapos elvárásnak, így az ingyenes tárhelyek, óriáslevél-küldés, konverterek, stb. alapvetően megoldják a napi munkához szükséges infrastruktúra ezen vetületének rendelkezésre állását is ennek minden előnyével és hátrányával.
· A távmunkás minden digitális rezdülését többszörösen mentenie kell az adatvesztés elkerülése végett. 

· Hasonlóképpen a vírusvédelem (ismét csak saját költségként), tűzfal-beállítások, ill. az esetleges privát érdeklődés kockázatainak csökkentése (speciális web-tartalmak, online játékok, offline szoftver-telepítések) elemi érdeke a távmunkásnak. Ha nem képes valaki a biztonságos privátműködésre, akkor célszerű a munkahelyi feladatokra önálló számítógépet fenntartani.

· Tény, hogy kellő önmérséklettel a kommunikáció biztonsága tartósan, mindennemű rendkívüli esemény nélkül fenntartható.

· …

Jogosultságkezelés
· Az intézménnyel folytatott kommunikációban a távmunkásnak pl. VPN kapcsolattal távolról is el lehet érni az intranetes információkat, feladatvégzési keretként létező adatbázisokat
· A csoportmunka-környezet (pl. wikipedia, moodle) telepítése és üzemeltetése már olyan kihívás, melyet nem illik elvárni minden távmunkástól. Ezért az intézménynek illik a megfelelő IT-szakértőket állásban tartani saját érdekében - ennek minden előnyével és hátrányával együtt.
· Az e-learning keretrendszerek léte is intézményi érdek, mely keretben a hallgató és az oktató ab ovo távmunkásként látja egymás aktivitásait, vagyis az e-learning az egyik távmunkára szocializáló keretrendszer.
· A neptun, az mtmt és esetleg egyéb központi fenntartású, de a dolgozóktól rendszeres inputokat váró rendszer (pl. pályázatok nyilvántartása) ismét csak alapvetően távmunkára csábító rendszerek.

· Az intézményi pénzügy-számviteli rendszer (pl. SAP) ismét csak a távmunka-jelleget erősíti minden érintettben.
· Tény, hogy az egyéb okokból is távmunka-orientálttá váló munka világában a megfelelő személyiségű távmunkás magától értetődően érzi otthonosan magát.

· …

Matematikai aspektusok

Az alábbiakban a távmunkás lét kapcsán (is) értelmezhető matematikai kihívások kerülnek feltárásra:
Optimalizálás

· A szabadságolás távmunkás esetben jelképes probléma, inkább csak a törvényi rendnek való formális megfelelés kérdése – ennek minden előnyével és hátrányával, hiszen a távmunkás ezen életformáját ritkán tudja feladni és a szabadság alatt is követi a virtuális terek mozgásait. A szabadságkiadás optimalizálása tehát olyan matematikai feladat, melyet a munkáltatónak saját érdekében kell felvállalnia.
· A feladatokhoz rendelendő személyek optimalizálása az egyre csökkenő small-talk erőterek ellenében segíti a megfelelő személyek megfelelő feladatokhoz rendelését, ha az egyes személyek esetében egyes tevékenységek kapcsán tervezhető sikeresség mértékének becslését a tranzakciós adatok (pl. wiki log-ok, DPR, stb.) támogatni képesek ennek minden előnyével és hátrányával.
· Tény, az optimalizálási feladatokra bár a lehetőség adott, de a szervezet kibernetikus jellege még nem érte el azt a szintet, hogy rutinszerűen lehessen a gondos gazdálkodás matematikai alapjairól is beszélni. Ott, ahol a gyanúgenerálás szakkifejezés még ködös asszociációkat ébreszt, ott még az a szint sem került elérése, ahol a kézi vezérlés már elemzések nyomán dönt. A tény-alapú szakpolitizálás kultúrája annak ellenére alacsony országosan, hogy erre a XXI. század már minden lehetőséget felkínál. A szervezeti innovációk tehát nem fal előtt állnak, hanem egy szívótorokba kellene, hogy bele merjenek ugrani.
· …
Benchmarking
· Az mtmt-alapú döntés-előkészítés (pl. tárgyfelelősség gondos megalapozása) jelenleg nem „divat” a fentebb jelzett kézi vezérléses rendszerben – ennek minden előnyével és hátrányával. De az mtmt a KSH korábbi gyakorlatával szemben végre nem kétes információértékű becsléseket vár el az intézményi publikációk számát illetően, hanem tételesen (tranzakciós szinten) begyűjti ezeket – távmunkát feltételezve a feltöltés, a láttamozás során és az online források citációk utáni lekeresése során.
· Az intézményközi  összehasonlításból való tanulás alapját pl. a felvi.hu teremti meg, ahol szak-szinten érdemi benchmarking adatok léteznek az kérdőíves adatminőségre vonatkozó összes előnnyel és hátránnyal.
· A DPR-adatok elemzése ismét csak segíti a távmunkások egymás közötti és/vagy normál dolgozók egymás közötti és egymással való összehasonlítását, mely elemzések eredményei objektíven kirajzolják a távmunka értékét szemben a kézi vezérléses intuíciók esetlegesen releváns értékeléseinek világával.
· Tény, hogy a kibernetikus szervezettség még nem érte el azt a szintet, hogy a döntés-előkészítés tény-alapú és módszeres, ill. automatizált legyen, de a lehetőség adott, vagyis a távmunkás maga tudja saját teljesítményét objektíven minősíteni az amúgy is önbevallásos teljesítményértékelési rendszerek mellett.

· …

Statisztika
· A benchmarking alapja nem belső objektumok esetén egy külső információs rendszer építése (pl. felvi.hu, ksh, teir). Ez formálisan a munkáltató. sőt a munkáltatók érdekvédelmi szerveződéseinek feladat, de már akár az egyedi munkavállaló számára sem olyan nagy kihívás egy-egy elemzési adat lekérdezése az adatok minőségének minden előnyével és hátrányával.
· Az intézményi repozitóriumok és ezek szabályozásai még nem jutottak el arra a szintre, hogy egy-egy távmunkás le tudja keresni nevének összes említését az össze adott időszakban keletkezett hivatalos iratban, ami erősen korlátozza a távmunkás gondos, vagyis a saját érintettségei során elvárható mindenre kiterjedő minőségű munkavégzését.

· Tény, a statisztikai szemléletről a tranzakciós szemléletre, ill. a valaki majd csak jelent valamit hozzáállásról a személyes érintettségeinkről szóló adatok rendszeres figyelésére való átállás megfelelő IT-, módszertani/minőségügyi képzettséget igényel. 

· …
Jogi aspektusok

Az alábbiakban a távmunkás létéhez kapcsolódó legérdekesebb jogi kihívások beazonosítása következik:
IPR

· A szolgálati találmány fogalma kapcsán a távmunkás semmiben sem különbözik a normál munkavállalótól. A kiadott feladatot el kell végeznie és a teljesítmény szerzői jogán túl a hasznosítási jogok a munkáltatók illetik. Vagyis a munkáltatónak racionálisan illik gazdálkodnia a munkavállalókkal.
· A alkalmazotti találmány fennállása (vagyis inspiratív munkakörnyezetre alapozó vélelem) egyes távmunkások esetén már nem feltétlenül bizonyítható ennek minden előnyével és hátrányával együtt minden felet illetően.
· Tény, amennyiben a távmunkás saját forrásból tartja fenn saját laptopját, sőt saját szerverét, külső partnerek által saját CRM-aktivitásait, saját újságja van, megfelelő szakmai szervezeti betagozódás mellett, s nincs dedikált irodája, s tényszerűen nem lép a campus területére fizikai mivoltában tartósan, akkor vajon az intranetes hírlevelek, mely olvasása nem kötelező, s meg nem nyitása elvileg bizonyítható, elegendők-e a munkáltató számára a jogalkotó által remélt inspiratív környezet megvalósulásához?
· …

Minőségbiztosítás/auditálás
· A jelenlegi jelenléti ív helyett online munkanaplók vezetése teszi a távmunkás számára és a munkáltató számára is racionálissá a tevékenységek ellenőrizhetőségét. A jelenléti ív a távmunkás esetén a rendelkezésre állás tényét képes csak deklarálni ennek minden előnyével és hátrányával.
· A tranzakciós szintű adatkezelés többszörösen, többféle kontextusban való eddigi említése mellé ennek jogi relevanciája is kiemelendő, miszerint csak és kizárólag a tranzakciós szintű adat-felvételezés kapcsán illik az adatközlőre vonatkozó büntetőjogi vetületekről beszélni, s itt is csak akkor, ha az egyes adatok (pl. publikáció típusa) esetén elvárható, hogy munkavállaló érdemi klasszifikálást hajtson végre. Az mtmt kapcsán ez a kiforrottsági szint nem adott, sőt: a láttamozás után sem garantált az adatminőség a szabályozás esetlegességei miatt, ami például abban csúcsosodik ki, ha a láttamozó nem ért egyet az adatfelvevővel. Ebben az esetben az adatfelvevő alkotása a nyersadat, mely nem tűnhet el, s a láttamozó egy párhuzamos valóságot alkothat csak, ahol az mtmt belső rutinjai is jogilag aggályosak, mert érdemi bizonyítékok nélkül diszkreditálódnak teljesítmények más teljesítményekkelszemben (pl. alkotás vs. cikkírás hatása a Hirsch-indexre, ill. PhD-, TDK-, szakdolgozati hivatkozások vs. konfernecia-hivatkozások eltérő értékelése, ill. az értékelési módszertan állandó változtatásának joga).
· Tény, a tranzakciós adatok esetén az a helyes, ha értékítéletre csak azt kötelezi egy folyamat, akinek érdeke fűződik ezen tevékenységhez, ebben az esetben azonban az értékelés objektivitását minél magasabb szinten kell garantálni, fellebbezési lehetőségekkel együtt. Következésképpen az mtmt esetében a szerző csak a művét, ill. a rá utaló művet kellene, hogy átadja, jelezze,minden más a minősítésben érdekeltek feladat kellene, hogy legyen azzal a finomítással, hogy a minősítőnek az összes hasonló objektum esetén hasonló értékítéletre kell jutnia és ezt bizonyítania is kell tudni.

· …

Ügyvitel
· A távmunka kapcsán a távmunkás csak az email-olvasásigazolások alapján tudja megítélni, hogy adott címzettől számíthat-e válaszra ennek minden előnyével és hátrányával együtt.
· Tény, hogy az elmúlt években az olvasásigazolások kiengedésének aránya és ennek ideje a levelek elküldéséhez képest egyre javult, de még közel sem ideális, s nincs érdemi szabályozása az olvasásigazolás ki nem engedésének.
· Emellett említésre méltóak immár a log-ok, melyek jelzik, milyen felhasználó mely rendszerben (pl. wiki, moodle) mettől meddig mit tett, ami a távmunkás ellenőrizhetőségének alapjait teremtette meg.

· …
Következtetések

Mint az a fentiekből világosan ki kellett, hogy derüljön:
· a távmunka alapvetően ideális kerete a szuverén oktatói/kutatói aktivitásoknak

· bár számos szempont alapján az előnyök és hátrányok komplex rendszert alkotnak

· de ezek eredőjét tekintve nem alaptalan a vélelem, hogy a felsőoktatás kapcsán a távmunka jogi és HR-szakmai optimalizálása a rendszer egészének jót tenne…
Javaslatok

Feltételezve és elfogadva a távmunka hasznosságát, elvárható, hogy
· egyre többen kérjék, kérhessék ezen munkavégzési forma deklarálását

· a vélelmezhetően átcsoportosuló erőforrások (felszabaduló terek, megnövekvő online aktivitás) mentén a munkáltató döntéseit érdemben befolyásolják

· a teljesítményértékelésben jelenjen meg a bér mellett az addicionális költségek egy-egy főre vetített összege is, s a bér/teljesítmény-értékelés ennek alapján történjen meg…
