Véry Zoltán:

IT-CONTROL

A vállalati információs infrastruktúra pénzügyi – üzemgazdasági kontrollja.

Információ és kommunikáció. Kulcsszavak. Jelentős tényezők az üzleti siker kovácsolásában és fenntartásában.  „Az információ birtoklása létszükséglet. Kezelése művészet.”(Cap Gemini) „A lényeg az emberek közötti kommunikáció A többi technológia.”(Ericsson) Alapelemei a vállalati információs-infrastruktúra kialakításának, melynek feladata, hogy megfelelő forrásból, megfelelő időben, megfelelő személyekhez, megfelelő mennyiségű és tartalmú adatot gyűjtsön be, tároljon, dolgozzon fel, osszon szét, juttasson el és tálaljon. Megkönnyíti olyan alapvető üzleti követelmények kielégítését, mint az üzleti gyorsaság és a vevőorientáció.

Az információ igen költséges, magas kockázattartalmú erőforrás. Hasonlóan más erőforrásokhoz ezen erőforrást is menedzselni szükséges. Az információ-technológiai felügyeletet pénzügyi – üzemgazdasági felügyelettel együtt érdemes végezni. Ez az üzleti-kontroll (szabályozás) kiterjesztését jelenti az információ-technológiai területekre is. Mindezt a vállalati vezetők is felismerték. A megtakarítások jelentős részét fordítják ezen erőforrások beszerzésére, cseréjére, fejlesztésére, hogy biztosítsák a versenyelőnyök fenntartását, a folyamatos rendelkezésre állást, az adatok elérhetőségét. Fontos, hogy az információs infrastruktúra hogyan valósítja meg, miképp támogatja az üzleti folyamatokat.

A vállalati információs-infrastruktúra nagyszámítógépek, középgépek (pl: AS/400), de főként számítógép-hálózatok telepítésével és üzemeltetésével valósul meg. „A hálózat maga a számítógép” – vallja a SUN Microsystems. Valóban a többnyire nyitott, kliens / szerver architektúrájú, osztott (távoli és lokális) számítógép-hálózat az, amelyet információs infrastruktúraként tekintünk és kezelünk. Fő összetevői a következő hardware, software, orgware eszközök és komponensek:

· Szerverek és Operációs rendszerek
Servers & Platforms

· Munkahelyek



Desktops

· Hálózatok



Networks

· Adatbázisok



Databases

· Alkalmazások



Applications

· Címtárak



Network Directory System, ADS

· Felhasználók



Users, Power users

Minden változik. Változik a az üzlet összetétele és annak bonyolultsága. Változik a piac, változnak a vevői igények, változik a menedzsment, változik a technológia, változnak az eszközök, változnak az emberek. Az IT-kontroll többdimenziós kontrollt jelent:

· a komplexitás kontrollját,

· a változások kontrollját,

· a korlátok kontrollját,

· a biztonság kontrollját,

· a kockázatok kontrollját,

· a költségek- és teljesítmények kontrollját,

· a fejlesztés és tanulás kontrollját,
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Az informatika rohamos fejlődésével a vállalaton belül differencia van az üzleti-fókuszt képviselő szakemberek és az információs-technológiai fókuszt képviselő szakemberek között, melyet „digitális-szakadék” néven is emlegetnek. Áthidalására szolgálnak következő javaslatok:

· Az IT-vezetőket, IT-szakértőket be kell vonni a stratégiakészítés, stratégiaalakítás munkálataiba. Ők bontsák le a mindenkori üzleti stratégiát IT- stratégiára és tegyék meg operatív javaslataikat, intézkedéseiket ennek szellemében. Ehhez az szükséges, hogy az IT-vezetők is jól értsék a stratégia-alkotást, a stratégia-működtetést (Balanced Scorecard).

· Komplex képzettségű szakembereket (IT-Controller, Informatikus + Pénzügyi szakértő, Informatikus + PR szakértő, stb kik „hídként” funkcionálnak) érdemes alkalmazni a mindennapi üzletvitelben és együttműködésben.

· Folyamatos szervezeti tanulás és képzés biztosításával, új ismereteket, tudást kell megosztani, az üzlet belső szereplői között.

A tulajdonlás összes költségei (TCO)

Számtalan – többnyire beszerzési- illetve üzemeltetési költségeket tervező, elemző – módszer és eszköz létezik a nemzetközi üzleti világban, melyek közül a legismertebb a Gartner Group által kimunkált és továbbfejlesztett: „Total Cost of Ownership” (TCO) módszertan. A TCO modell a következő költségkategóriákat definiálja:

· Hw / Sw eszközök beszerzési, üzemeltetési költségei

Capital costs

· Hw / Sw eszközök karbantartási költségei


Technical Support costs

· IT személyzet-, office-, és menedzsment költségek

Administration costs

· Felhasználók okozta költségek, képzési költs.


End-User activity costs

TCO alkalmazás

	TCO előnyök
	TCO hátrányok

	elsősorban beszerzési döntésekhez haszn.
	az irányításhoz nem igen használható

	az eszköz teljes életciklusára számol
	nincs csatolva teljesítmény-egység

	az életciklus alatt felmerülhető összes költs.
	nincs csatolva költség-okozó

	egyszerű adatgyűjtés és kezelés
	nem rugalmas, nem változtatható

	az erőforrások szerint tagolt kategóriákkal
	sok féle értelmezése van

	elterjedt (külföldön)
	kiegészítő nyilvántartást igényel


Az üzleti kontroll egyik alapkérdése a „mi mennyi ?”, mely arra utal, hogy például a költségek mit sem jelentenek önmagukban, ha azokhoz nincsenek teljesítmények rendelve. A pénzügyi ráfordításokhoz IT teljesítményeket csatolunk. Ez alapkövetelménye az IT-CONTROL kialakításának és működtetésének.

Az üzleti kontroll perspektívái - jelen, közeljövő, jövő - különböző tartalmú és pontosságú adatok képzését, tárolását, kezelését és feldolgozását teszik szükségessé. A tény-adatokon kívül, terv-jellegű adatokkal (előirányzat, követelmény, elvárás, előírás) is számolunk az IT-CONTROL kialakításánál és működtetésénél. A pénzügyi – üzemgazdasági tervezés az IT controller feladata, aki koordinálja a különböző szakértéseket a tervezési munkában.

Az informatika ma már nem egyszerűen költségtényező a vállalatok szemében, hanem stratégiai fegyver a versenyképesség növeléséhez és fenntartásához. Mint egyik alapvető stratégiai eszköz, kiemelt figyelmet érdemel. Az információs-infrastruktúra technológiai felügyeletét és kontrollját a különböző hálózat- és rendszermenedzsment eszközök (HP OpenView, IBM Tivoli, CA Unicenter TNG, stb) jól megoldják. Ez azonban csak az „érem egyik oldala.” A másik: pénzügyi - gazdasági fókuszú. A kettő együttes kezelése illetve komponenseik egymáshoz rendelése a megoldás koncepciójának alapgondolata. A két nézet adataiból olyan adattárat építhetünk ki és képezhetünk belőlük releváns információkat, melyek jól szolgálják a pénzügyi-üzemgazdasági kontroll (IT-Controlling), a menedzsment, a vezetők és döntéshozók információs igényeit.

A controlling (kontroll) = üzlet-irányítás, üzlet-szabályozás, vezetői önellenőrzés, mely:

· 50 % vezetési - irányítási szemlélet

· 20 % pénzügyi – üzemgazdasági módszertan

· 30 % koherens rend-szer

A hatékony IT / IS-irányítás (IT-Controlling) három alappillére:

· Költség-, teljesítmény- és kapacitás-számítás (üzemeletetés, szolgáltatás),

· Pénzügyi - üzemgazdasági tervezés (elvárások, előirások),

· Vezetői beszámoló- és tájékoztató rendszer (önellenőrzés),

mely kiterjed pl: a forgótőke lekötés, a tőkebevonás, a tőkekivonás, a kapacitás kihasználtság, a beruházás gazdaságosság, stb elemzési, döntéselőkészítési feladatokra is.
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A megoldás koncepciója:  IT-Kontrollház(  Modell

Az IT-Kontrollház( modell célja, hogy átláthatóságot teremtsen az irányításhoz, a rendszer megtervezéséhez és megvalósításához. Fókuszálja a rendszer alapvető céljait. Nevezze meg a rendszer összetevőit és elemeit. Mutatassa meg azok összefüggéseit és kapcsolatait. Gondolkodási sémaként funkcionáljon a megoldáshoz és fejlesztéshez. A modell a koncepció logikáját építi ki. A „ház” az integráció helye. A kontroll centruma.

A rendszer alapja és pillérei:

1. Üzemeltetés-kontroll

Kapcsolat az eszközökkel. Kapcsolat mérnökökkel és szakértőkkel. A kontroll kiterjed az üzemeltetés, a fenntartás, a felügyelet, a zavarelhárítás, a probléma-felismerés és probléma-kezelés tevékenységekre, melyeket a következő megoldások szolgálnak:

· Konfiguráció-menedzsment

· Esemény-menedzsment

· Teljesítmény-menedzsment

· Probléma-menedzsment (HelpDesk)

2. Szolgáltatás-kontroll

Kapcsolat a belső és külső felhasználóval. Kapcsolat az információ-fogyasztóval. Kapcsolat a megrendelővel. A kontroll kiterjed a különböző információs- és kommunikációs eszközök (alkalmazás, adatbázis, e-mail, web-elérés, stb) rendelkezésre állás, eszköz-bérletezés, szaktanácsadás, adattárolás, adatvédelem, adatmigrálás szolgáltatásokra, melyet a következő megoldások szolgálnak:

· Szolgáltatási szint-menedzsment

· Biztonság-menedzsment

· Katasztrófa-elhárítás

· Eszközhasználat kiterhelése (Chargeback)

· Díjszámítás, Számlázás

3. Beruházás- és Fejlesztés-kontroll

Kapcsolat a beszállítókkal, a pályázókkal, a megoldás-szállítókkal és a külső / belső fejlesztőkkel. Kapcsolat a beruházással és az innovációval. Kapcsolat a projektekkel. A kontroll kiterjed az erőforrások beszerzésére, bővítésére, cseréjére, fejlesztésére illetve a humán-erőforrás képzésre és továbbképzésére. Mindezeket a következő megoldások is szolgálják:

· Változtatás-menedzsment

· Követelmény-menedzsment

· Tesztelés-menedzsment

· Beruházás-menedzsment

· Tudás-menedzsment

A rendszer építőelemei:

Desktop-menedzsment

A hálózati munkahelyek Hw / Sw konfigurációját, kapacitását és teljesítményeit felügyelő építőelem.

Server-menedzsment

A hálózati szerverek Hw / Sw konfigurációját, kapacitását és teljesítményeit felügyelő építőelem. 

Hálózat-menedzsment

A hálózati eszközök és berendezések konfigurációját, kapacitását, forgalmát és teljesítményeit felügyelő építőelem.

Adatbázis-menedzsment

A különböző adatbázisok elérését, kezelését, forgalmát, szabadhely kihasználását és teljesítményeit felügyelő építőelem.

Alkalmazás-menedzsment

A különböző alkalmazások (rendszerek) elérését, forgalmát, kihasználását felügyelő építőelem.

Címtár-menedzsment

A címtárak - LDAP, az NDS illetve az ADS - kezelését felügyelő építőelem.

A rendszer kontroll-központja:

Vezetői jelentési-rendszer

Az IT-üzemeltetés, az IT-szolgáltatások és az IT-beruházások és fejlesztések adataiból készített jelentés-füzetek készítése  üzlet-ezetőknek, IT-vezetőknek és döntéshozóknak.

Eszközgazdálkodási-rendszer

Az IT-eszközökkel és komponensekkel való gazdálkodás.

Költség- és teljesítmény-irányítási rendszer

Az IT-teljesítmények és költségek egymáshoz rendelése. Költségirányítás megoldása.

Döntéstámogató-rendszer

Gazdaságmatematikai, statisztikai eljárások, algoritmusok alkalmazása a döntéshozatalhoz.
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