Játékosított keretrendszerben történő tanulásból nyert log-adatokra alapozó profilírozás
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Kivonat — A játékosítás keretében (animációkra támaszkodva) vizuális struktúrák (pl. sorozatképzés, OLAP/pivot-riportálás) megértetése és begyakoroltatása didaktikailag előnyösebb, mint más, hagyományos módokon. A mikro-játékok (a mikro-tanulás) olyan pl. egérvezérelt, rövidlefutású, együzenetű játékok, melyek ennek ellenére tetszőlegesen sok magatartáselem feltárására adnak lehetőséget az egérmozgás reprodukálható rögzítése révén. A mikro-játékok típusokba és szintekbe szervezett hálózata a tanulási folyamat személyre szabottságát garantálja. A személyre szabott tanulás vezérlésére a log-ok alapján nyert profilok adnak lehetőséget. A játékosított keretrendszerekből nyert log-ok és ezek elemzése hasznos a munkaalkalmasság felmérésekor, az életpályák adaptív értelmezésekor, a sport-pszichológiai tanácsadás alapjaként, az autizmus és más hasonló komplexitású jelenségek jobb megértésekor. A kutatás hátterében a felsorolt alkalmazási területek mindegyike projektszerűen rendelkezésre áll (vö. e-Magyarország mentorokat és ügyfeleket érintő, ill. a felnőttképzés keretében pályázható szemléletformáló képzések megújítása, valamint céges képzések kompetencia-fejlesztéseinek gondolkodás-módszertani alapokra helyezése, MAUGLI-projekt az autizmus megértéséért, katonai, közszolgálati, cserkész, sport-jellegű képzések életciklusa/egymásba épülése). A log-alapú profilírozás keretében csak akkor nyerhető jogszerűen adat, ha a játékosokkal/tanulókkal előre megismertetésre kerülnek az adatgyűjtés és adatfeldolgozás részletei a GDPR elveket követve. A log-alapú adatgyűjtés klasszikus alternatívája az önbevallásra alapozó, absztrakt fogalmak szómágiájára hagyatkozó kérdőívezés, mely nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket, lévén az ott nyert jelek nem reprodukálható adatok a valódi mérésekkel összevetve. A köztes megoldást jelentő, előre definiált log-események naplózása a felhasználói magatartás reprodukálásával szemben ismét csak részmegoldás, hiszen a nem reprodukálható viselkedésminta biztos információvesztést jelent a dinamikusan felmerülő elemzői kérdések mentén. A tanulmányban és az előadásban bemutatásra kerül a játékosítási keretrendszer (vö. http://miau.gau.hu/miau/238/2dm/), ennek didaktikai variánsai, a naplózás technológiája és az elemzésmódszertan maga.
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I. Bevezetés
A kivonat a Multimédia az oktatásban 2018 konferencia (https://mmokonferencia.uni-nke.hu/#konferenciarol) kapcsán készült a háttérben párhuzamosan folyó intézmény- és projektközi, interdiszciplináris kutatási/fejlesztési munka eredményeinek bemutatása céljából. 
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Abstract — Teaching (understanding and exercising) of visual structures (like creation of series, OLAP/pivot-reports) in frame of gamification (e.g. animated worlds) seems to be more efficient concerning the didactics than through other classic methods. Micro-games (c.f. micro-learning) are e.g. mouse-driven, rapid, and full-focused games delivering log-data for detecting quasi arbitrary behavior patterns – based on entire reproducibility of mouse activities. Micro-games can be prepared in different levels and with different contents, which ensure a kind of customization potential. Log-data and derived profiles from them make possible the customized learning. The above mentioned logs and analyses are useful for recruiting, controlling of life cycles, advising in the field of sport-psychology, in case of better understanding of autism and similar complex phenomena. The running projects for the above listed tasks are given (e.g. course-development for e-Magyarország-mentors/users, or other LLL-oriented courses, and for enterprises with focus on competence increasing and reforming thinking methodology – MAUGLI-project for automated autism-hermeneutics, and courses for military and pubic services, scouts, athletes). Log-based profiling can only be driven in such a way, where the GDPR rules will be followed – which means: purposes and methods for data collecting and processing should always be defined and shared in advance. The alternative solution for logging is the questionnaire (using highly abstracted terms in frame of a kind of confession and also of the magic of words). The questionnaire-based data collections lead only to pseudo-data without any chance of reproducibility unlike classic measurements. A specific alternative solution is the limited logging, where only a preferred set of user activities will be stored. The limited information are never capable of covering the dynamic demand coming from the analysts. The paper and the presentation show the gamification tools (e.g. http://miau.gau.hu/miau/238/2dm/) and its didactic variants, the logic of logging and also the analytical methods.
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II. Introduction
The abstract – created for the conference “Multimédia az oktatásban 2018” (https://mmokonferencia.uni-nke.hu/#konferenciarol) – presents results from parallel R+D projects being trans-institutional and interdisciplinary. 

