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Kivonat — A Rosling- animációk (Hans Rosling, svéd matematikus, fizikus a Gapminder alapítója után elnevezve) készítése lehetővé teszi, hogy az eddig a vizualizációkhoz általában használt statikus 2D/3D-képek helyett dinamikus, többdimenziós adat-megjelenítés valósuljon meg. A mindenki számára ingyenesen elérhető Gapminder program segítségével 6 dimenzióban jeleníthetők meg adatok. A sokdimenziós vizualizációhoz szükséges kompetenciákkal (komplexitás-kezelési, adatfeldolgozási, ábra-értelmezési tapasztalatokkal) vélhetően nem rendelkeznek kellő mértékben az oktatásban résztvevők – sem oktatói oldalon, sem a kiképzendők esetében. Éppen ezért szükséges, hogy az oktatásban gyakran csak úm. odavetett utalások mögött minél több deklaráció kerüljön alátámasztásra adat-vizualizációval is, ezzel is támogatva a tény-alapú szakpolitizálást (vö. világfejlődési tendenciák: https://www.ted.com/talks/hans_rosling_shows_the_best_stats_you_ve_ever_seen?language=hu#t-349506). 

A 6 dimenziós adat-vizualizáció megalkotása és értelmezése önmagában is egy-egy szemléletformáló feladat úgy az oktatók felkészülése, mint a kiképzendők önfejlesztése esetében a knuth-i elvet követve: vagyis hogy az ember minél komplexebb összefüggésrendszereket legyen képes megérteni, ahol megértettnek az minősül, ami forráskódba átírható – ahol már az animáció is forráskódként értelmezendő, s ennek hermeneutikája is egy önálló kódot elváró kihívás. 
Az ember hajlamos leegyszerűsíteni a könnyebbnek vélt megértés érdekében az őt körülvevő valóságot, ez pedig esetlegesen kritikus komplexitás-redukcióhoz és így téves döntésekhez vezethet. A 6 dimenziós Rosling-animáció is kényszerűen egy egyszerűsítése a végtelen-dimenziós valóságnak. Már jelen tudásunk szerint sem a 6 az egyszerre egy ábrán megmutatható nyers dimenziók maximális száma. A nyers dimenziók korlátja bővíthető abban az esetben, ha a nyers adatok helyett a mesterséges intelligencia-alapú fogalomalkotás aggregált mutató számait használjuk. 
A tanulmányban és az előadásban bemutatásra kerülnek konkrét animációkra támaszkodva (http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=rosling) a tanárok és a kiképzendők szempontjából releváns didaktikai tapasztalatok/kihívások.
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I. Bevezetés
A kivonat a Multimédia az oktatásban 2018 konferencia (https://mmokonferencia.uni-nke.hu/#konferenciarol) kapcsán készült a háttérben párhuzamosan folyó intézmény- és projektközi, interdiszciplináris kutatási/fejlesztési munka eredményeinek bemutatása céljából. 
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Abstract — Rosling-animations (brand marked by Hans Rosling from Sweden, Swedish physician, academic, statistician, co-founder and chairman of the Gapminder Foundation) make possible a dynamic more dimensional visualization (then in case of the classic/static 2D/3D figures). Based on the Gapminder application (free of charge for everybody), animations can be created with 6 dimensions. Competences (like handling with arbitrary complexity, processing data with high level efficiency, interpreting figures being necessary for teaching and/or learning) are probably not given by the affected persons. Therefore it is relevant, that the appropriate animations behind of seemingly well-known declarations can be prepared and presented in order to support the principle and/or praxis of the data-driven policy making (c.f. development tendencies in the world: https://www.ted.com/talks/hans_rosling_shows_the_best_stats_you_ve_ever_seen?language=hu#t-349506). 
Being capable of thinking in 6 dimensions, is a challenge both for teachers and learners – especially following the adaptive principle of Knuth: assumed, that the aim of the education is, to understand more and more complex systems, so the increasing of complexity can only be ensured in an objective way, if animated models can be created – because animation count to source codes. The hermeneutics of the animation is a specific part of understanding needing specific source codes.
The human brain is inclined to simplifications, but this can lead to a contravention of critical thresholds concerning complexities and furthermore to errors in decision making processes. The Rosling-animations with 6 dimensions as such have also limited potential. Namely, it would be possible to use more than 6 raw dimensions. This can be extended with aggregated phenomena including ab ovo a lot of dimensions in form of artificial intelligence-based term creations. 
The paper and the presentation show relevant didactical experiences for teachers and/or learners based on animations coming from prevoius projects like http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=rosling.
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II. Introduction
The abstract – created for the conference “Multimédia az oktatásban 2018” (https://mmokonferencia.uni-nke.hu/#konferenciarol) – presents results from parallel R+D projects being trans-institutional and interdisciplinary. 

