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Kivonat — A Rosling- animációk (Hans Rosling, svéd matematikus, fizikus a Gapminder alapítója után elnevezve) készítése lehetővé teszi, hogy az eddig a vizualizációkhoz általában használt statikus 2D/3D-képek helyett dinamikus, többdimenziós adat-megjelenítés valósuljon meg. A mindenki számára ingyenesen elérhető GAPMINDER program segítségével 6 dimenzióban jeleníthetők meg adatok. A sokdimenziós vizualizációhoz szükséges kompetenciákkal (komplexitás-kezelési, adatfeldolgozási, ábra-értelmezési tapasztalatokkal) vélhetően nem rendelkeznek kellő mértékben az oktatásban résztvevők – sem oktatói oldalon, sem a kiképzendők esetében. Éppen ezért szükséges, hogy az oktatásban gyakran csak úm. odavetett utalások mögött minél több deklaráció kerüljön alátámasztásra adat-vizualizációval is, ezzel is támogatva a tény-alapú szakpolitizálást (vö. világfejlődési tendenciák: https://www.ted.com/talks/hans_rosling_shows_the_best_stats_you_ve_ever_seen?language=hu#t-349506). 

A 6 dimenziós adat-vizualizáció megalkotása és értelmezése önmagában is egy-egy szemléletformáló feladat úgy az oktatók felkészülése, mint a kiképzendők önfejlesztése esetében a knuth-i elvet követve: vagyis hogy az ember minél komplexebb összefüggésrendszereket legyen képes megérteni, ahol megértettnek az minősül, ami forráskódba átírható – ahol már az animáció is forráskódként értelmezendő, s ennek hermeneutikája is egy önálló kódot elváró kihívás. 
Az ember hajlamos leegyszerűsíteni a könnyebbnek vélt megértés érdekében az őt körülvevő valóságot, ez pedig esetlegesen kritikus komplexitás-redukcióhoz és így téves döntésekhez vezethet. A 6 dimenziós Rosling-animáció is kényszerűen egy egyszerűsítése a végtelen-dimenziós valóságnak. Már jelen tudásunk szerint sem a 6 az egyszerre egy ábrán megmutatható nyers dimenziók maximális száma. A nyers dimenziók korlátja bővíthető abban az esetben, ha a nyers adatok helyett a mesterséges intelligencia-alapú fogalomalkotás aggregált mutató számait használjuk. 
A tanulmányban és az előadásban bemutatásra kerülnek konkrét animációkra támaszkodva (http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=rosling) a tanárok és a kiképzendők szempontjából releváns didaktikai tapasztalatok/kihívások.
Kulcsszavak: big data, hasonlóságelemzés, oktatásmódszertan, tanulásmódszertan
I. Bevezetés
A kivonat a Multimédia az oktatásban 2018 konferencia (https://mmokonferencia.uni-nke.hu/#konferenciarol) kapcsán készült a háttérben párhuzamosan folyó intézmény- és projektközi, interdiszciplináris kutatási/fejlesztési munka eredményeinek bemutatása céljából. 
A tanulmány szerkezete az alábbi logikát követi: összegyűjtésre és röviden értelmezésre kerülnek a kutatócsoport által készített saját Rosling-animációk. Ezek mellett kiválasztásra kerülnek olyan egyéb (ún. szakirodalmi) megoldások, melyek az animációk értelmezési szabályait bővíteni engedik. A két lista alapján kifejtésre kerülnek azok a didaktikai gondolatok, melyek a Rosling-animációk előnyeit, hátrányait, kihívásait taglalják úgy az oktató/fejlesztő, mint a diák/befogadó szemszögéből. A múlt mellett a Rosling-animációk potenciális fejleszthetőségi pontjai is felsorolásra kerülnek, s a jövőre vonatkozóan is kifejtésre kerül, miként hatnak vissza ezek a fejlesztési lehetőségek a didaktikára – ismét oktatói/fejlesztői és diák/befogadói aspektusokból.
II. Saját animációk
Az alábbi lista az elmúlt kb. 1 év alatt kialakított animációkról szóló dokumentumokat (https://www.google.hu/search?q=rosling+site%3Amiau.gau.hu) és a konkrét animációkat tartalmazza:
· http://miau.gau.hu/miau/kofop/eden_scenario_1.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/kofop/eden_scenario_2.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/kofop/eden_scenario_3.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/kofop/eden_scenario_4.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/kofop/eden_scenario_5.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/kofop/eden_scenario_6.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/multikulti_gapminder_Y_Xlog.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/multikulti_gapminder_Y_Xlog_east.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/multikulti_gapminder_Y_Xlog_trails.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/multikulti_gapminder_Y_Xlog_west.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/multikulti_gapminder_Ylog_Xlog.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/multikulti_gapminder_Ylog_Xlog.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/esport/scenario_1.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/esport/scenario_2.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/esport/scenario_3.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/esport/scenario_4.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/233/maugli_rosling/happy-angry-expected-antagonisms.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/233/maugli_rosling/happy-sad-expected-antagonisms.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/233/maugli_rosling/sad-angry-expected-parallels.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/233/maugli_rosling/saturation-trend-of-emotions.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/233/maugli_rosling/stability-of-aggregated-emotions.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/233/maugli_rosling/all_emotions_parallel.mp4
· http://miau.gau.hu/miau/224/gdkop/1Jad4wiga3.pdf 

· GDP/fő vs. Összes megújuló vízkészlet per fő

· Népsűrűség vs. Összes megújuló vízkészlet per fő
· Népsűrűség vs. Terület-index

· Népesség vs. Terület-index
· GDP/fő vs. Terület-index
· GDP/fő vs. Per-fő-index

· Népsűrűség vs. Per-fő-index

Az egyes animációk megtekintése nyomán elmondható, hogy a fejlesztők/oktatók éltek a GAPMINDER keretrendszer (https://www.gapminder.org/downloads/) kínálta speciális effektekkel (pl. a nyomkövetés lehetőségével). 
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1. ábra: A nyomkövetés statikus eredménye (forrás: http://miau.gau.hu/miau/224/multikulti_gapminder_Y_Xlog_trails.mp4) 

A nyomkövetés statikus élménye ugyan nagyjából jelzi, honnan hová tart egy-egy folyamat, de maga a dinamikus lefutás mutat rá ténylegesen mindarra a tendencia értelmezési kihívását speciálissá tevő részletre, melyek alapján két hasonló statikus alakzat között érdemi különbséget lehet tenni.

Emellett a példák és ezek értelmező dokumentumai arra is felhívják a figyelmet, hogy információt sűríteni, ill. komplex módon felkínálni nem csak a klasszikus dimenzionálással lehet, hanem a mesterséges intelligencia-alapú fogalom-generálás aggregáló hatásán keresztül is (vö. pl. vízgazdálkodási animációk).
III. Szakirodalmi animációk
Az alábbi lista olyan közhasznúan elérhető animációkat tartalmaz, melyek tartalmi/formai okok miatt speciális üzenetek átvitelét demonstrálják. Alapvetésnek az egyes országok/kontinensek populációira jellemző átlagéletkor és a gazdagság kapcsolatát illik tartani ennek technológiai, vizuális és tartalmi kiérleltsége okán (https://www.youtube.com/watch?v=jbkSRLYSojo&t=129s). Ehhez képest az alábbiakban kiválasztott animációk más kontextusokat, kontextus-láncokat mutatnak be nem csak Rosling, az iniciátor előadásában:
· https://www.youtube.com/watch?v=4IkHtTgn3Nk (CO2 kibocsátás, gazdagság / Rosling)
· https://www.youtube.com/watch?v=jAJC2YAJw_A (gyermekszám, gyermekhalálozás / Rosling)
· https://www.youtube.com/watch?v=kDK1OaFvtls (részletek az átlagok mögött, Rosling)
· https://www.youtube.com/watch?v=xfaH7SMYUy4 (energiafelhasználás, fertilitás, Rosling)
· https://www.youtube.com/watch?v=jj2sXWkWJ9c (komplex elemzések – nem-rosling)
· https://www.youtube.com/watch?v=uzSRomNr1A8 (analfabéták, jövedelem, nem-rosling)
· https://www.youtube.com/watch?v=_kxd3_Y20Ts (olajtermelés, CO2-kibocsátás, nem-rosling)
· https://www.youtube.com/watch?v=JPUb_N6FD38 (nukleáris energia, nem-rosling)

· https://vimeo.com/18433936 (dohányzók nemek szerint, nem-rosling)
· https://www.youtube.com/watch?v=CUpLHm_ZxOE (komplex elemzések, nem-rosling)
A kiemelt videók alapján elmondható, hogy a Rosling-animációk az oktatás és a prezentációk szerves részeként értelmezhetők a mindenkori tartalomhoz optimalizált dimenziószámok mellett, ahol a dimenziószám-redukció végső soron a pontfelhők kronologikus keletkezését (vö. nyomkövetés egyetlen egy objektum esetén) hivatott érzékeltetni – mintha a jövő még nem lenne ismert. Ez az effektus kifejezetten alkalmas arra, hogy az oktató a kiképzendők előrejelzési/intuíciós potenciálját is képes legyen objektív keretek között felmérni (vö. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=D-feladat, ill. http://miau.gau.hu/miau/63/simu1.xls). 
A diákok felkészítése a sok-dimenziós animációk használatára lehetséges és szükséges, s semmivel sem komplikáltabb, mint néhány diagramtípus elsajátítása pl. Excel-ben (vö. http://miau.gau.hu/temp/aaaa/aaaa_04.xlsx - https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Excel_plus). 
IV. Felismert didaktikai erőterek
A Rosling-animációk fejlesztői, vagyis az oktatók előtt lényegében hasonló kihívás áll, mint egy filmforgatókönyvet író előtt: pontosan el kell tudni tervezni, milyen elérendő hatások (milyen támogatandó üzenetek/értelmezések) érdekében milyen rendelkezésre álló eszközök felhasználása célszerű/indokolt. Hasonló tervezési komplexitást érintő kihívás létezik nem csak a grafikus világokban, hanem pl. egy kérdőív tervezésekor is, hiszen ennek hermeneutikai rendszerét ideális esetben véletlen számok alapján készített riportokkal és ezek értelmező szabályaival kell garantálni – előre (vö. http://miau.gau.hu/miau/232/elegedettsegi_hermeneutikak_v2.docx). 
Egy fejlesztő/oktató eljárhat analógia-feltárásra alapozva, vagyis pl. a leginkább kiforrottnak tűnő (minden további értelmezéshez mintát adó Rosling-animációt (vö. https://www.youtube.com/watch?v=jbkSRLYSojo&t=129s) alapul véve kísérletet tehet arra, hogy a rendelkezésre álló benchmark és aktuális dimenziókat megfeleltesse egymásnak. Ez szinte kézen fekvő akkor, ha az objektumok regionális egységek (alapesetben: országok vs. adaptáció keretében: bármilyen régiók/regionális egységek.) Ebben az esetben a 6 dimenzióból az idő eleve megkerülhetetlen, s ha már az objektumok is adottak, akkor ezek numerikus és ténylegesen vizsgálandó attribútumai fogják alkotni az X és az Y tengelyt, míg a regionális csoportok, valamint az objektumok mérete a pontok méretét és színét határozzák meg. Vagyis a minimális analógia-kényszer esetében a fókusz az X és Y tengelyekre kerülő attribútumokra esik, melyek nem csak egyetlen egy attribútum-párként, hanem úgy X, mint Y oldalon számos alternatívaként is bekerülhetnek az alapadatbázisba: vö. 
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2. ábra: Egy Rosling-input.csv (forrás: http://miau.gau.hu/miau/224/gdkop/rosling_1.csv) 

Az így beszűkült/beszűkített horizontú tervezés tehát már csak arról kell, hogy szóljon: vajon van-e vizuálisan is triviálisan felismerhető kapcsolat két attribútum között – illetve a kapcsolat alakjának kialakulása az idősor előregördülése nyomán mindvégig előrelátható, vagy vannak karakteres pontok, ahol alapvető változások történnek? Ezek a statikus/dinamikus trivialitások azok az üzenetek, amiket elsődlegesen az animáció képes és akar átadni a diák/befogadó felé. 
A másodlagos üzenete a Rosling-animációknak egyből kétrétegű: 
· az egyik réteg az objektumok méretéhez, 
· a másik az objektumok csoportosításához kötődhet.

Vagyis amint a főüzenet megértésre került (Rosling esetében például az, hogy nincs harmadik út, vagyis minden objektum ugyanazon séma mentén mozog), a befogadó/diák elkezdhet arra koncentrálni, hogy a főüzenet minden objektumcsoportra teljesen azonos-e? Rosling esetében a másodlagos üzenetek alapján illik felismerni a grafikus szimbólumok rendszeréből, hogy egyes kontinensek fejlődési üteme, ill. a nagyobb és a kisebb országok fejlődésének lefutása eltérő-e egymástól. 
A statikus üzenetek mellett a trendek keletkezési dinamikája olyan magas komplexitású kihívás, mely segíthet felismerni az oktatónak, ill. a kiképzendőknek saját magukra vonatkozóan, vajon mennyire képesek intuitívan értelmezni a több-dimenziós együttállások kölcsönhatásait (vö. Maugli-projekt kapcsán felvetődő fejlesztési lehetőség – a jövőkép fejezetben). Az előrelátó-képesség tesztelése társadalmi szempontból olyan újszerű didaktikai elem, mely alapjaiban változtatja meg a tudásról alkotott képét minden érintettnek: a tudás eddig a már feltártnak vélt üzenetek reprodukálását jelentette (vö. magolás) évszázadokon keresztül, s manapság is legfeljebb annyiban változik a tudás-ideál, hogy bármilyen eszköz és forrás felhasználásával, de adekvát választ adjunk egy-egy problémára. Sajnos ma még mindig atipikus annak az emberi képességnek a tesztelése, hogy előre nem ismert folyamatlefutások várható kimenetét a folyamat közben valaki képes-e intuitív módon nagy gyakorisággal előre felismerni. A knuth-i elv értelmében tudás/tudomány az, ami forráskódba átírató – minden más emberi aktivitás művészet. Már ez az elv is jelentős mértékben kizár életműveket, személyeket a tudás/tudomány halmazából De ha knuth-ra úm. rálicitálva azt tekintjük csak tudásnak/tudománynak, ahol ma egy lezárt borítékba hátrahagyott, a jövőre vonatkozó utalások a jövőben ténylegesen nagy gyakorisággal következnek be, akkor felmerül a kérdés, vannak-e tényleg tudósaink? A knuth-i elv egy minőségi vízválasztót határoz meg, míg a jövőbeli események előrejelzésének pontossága egy mennyiségi skála, melyet csak a knuth-i elvet teljesítő tudásformák (forráskódok) esetére érdemes alkalmazni, hiszen a Nostradamus-jelenség óta ismert, hogy a szómágia nem objektív az előrejelzések értelmezési terének kezelésekor.
A diákok/befogadók szempontjából a Rosling-animációk esetén igaznak kell lennie a mondásnak: egy kép(sor) felér 100-1000 szóval. Vagyis a szómágia minimalizálása a félreértési potenciál csökkenésével illik, hogy együtt járjon. Ennek azonban az az előfeltétele, hogy a befogadó a befogadásra felkészült legyen. Nem várható el automatikusan egy képzetlentől, hogy érdemi különbséget tudjon tenni az értelmezés során a logaritmikus skálán, és a nem logaritmikus skálán ábrázolt változók arányrendszereinek üzenetei között. Hasonlóképpen megfelelő előképzettség kell a dimenzió-redukció hatásainak kezelését illetően is, amikor is a Rosling-animációk hat dimenziója helyén kevesebb információtartalom jelenítődik meg (pl. http://miau.gau.hu/miau/kofop/eden_scenario_1.mp4). 
A diákok felkészítése a Rosling-animációk kialakítani tudására felfogható az Excel és/vagy a Prezi.com által kínált komplexitások egy speciális alakzatának. A diákoktól elsődlegesen az analógiák megértését és megteremtését lehet elvárni megfelelő konzultációk keretében.

Az analógia-alapúság nem csak az objektumok és a jelenségkörök hasonlósága alapján képzelhető el, hanem az üzenetek hasonlósága alapján is (vö. a világ fejlődése egyetlen mintát látszik követni). A direkt/egyszerű/triviális analógiák világának elhagyását jelenti, ha pl. egy céginformációs rendszer-adatokkal dolgozó vállalkozás az országok helyébe cégeket emel, s a kontinensek pl. a branch-ok lesznek, míg a cégméret és az ország-méret párhuzama megmarad. Ebben az analógia-erősségváltozásba nem csak mennyiségi, hanem minőségi effektusok is beléphetnek, például az, hogy ágazatonként a fejlődési utak nem kell, hogy nagyon hasonlók legyenek, sőt, kifejezetten elvárt a párhuzamos fejlődési stratégiák felismerhetőségének vizualizálása (pl. az egy munkaerőre jutó tőke, nyereség, stb., ill. a méret, növekedési erély, etc. tekintetében – pl. az IT és pl. könnyűipar esetében).

V. Fejlesztési lehetőségek és ezek didaktikája
A fejlesztési lehetőségek között meg kell különböztetni a technológiai/matematikai réteget (pl. a dimenziószám növelését: pl. a pöttyök színkódjára illesztett mintázaton keresztül – vö. Excel-cellák formázási lehetőségei), ill. a tartalmi rétegek (pl. az ország-méret, kontinens helyett mellett az uralkodó vallás pl. színkódjának bevezethetőségét). A két réteg egyszerre is hathat: vagyis pl. az országok vallási csoportja lehet a pöttyszínre tett mintázat (vízszintesen, függőlegesen, négyzetrácsosan sávozott, ill. körszimbólummal, háromszöggel, négyzettel pontozott, stb.) maga, ami egyszerre dimenziószám-növelő technológiai megoldás, mely olyan új tartalom megjelenítését támogatja, ahol pl. a kontinensek színkódja helyett a vallások színkódja is lehetséges lett volna dimenziószám-növelés hiányában. Mint érezhető, a technológiai és tartalmi komplexitás növelése – bár lehetséges és nem is kizárt ennek értelmezhetősége, de a befogadó/diák felé egyre magasabb szintű elvárásokat fogalmaz meg, ami ellene hathat a triviális (aha)-élménykiváltás elvének a befogadók/diákok egyre nagyobb száma esetén. Másrészt azonban a valóság komplexitása megkövetelheti a komplex üzenetet, ami komplex technológiai támogatást igényel a tartalomból következő összetettség leképezésére. Ez az antagonizmus lényegében nem oldható fel: a hatásmaximalizálás többféle megoldás mentén is vélhetően nem egy pontszerű ideálhoz, hanem a sokféle megoldási alternatíva lehet másként egyformán hatásos elv megvalósulásához vezet.
További (az Excel-cellaformázások analógiája melletti) fejlesztési lehetőségek a GAPMINDER kapcsán, illetve ezek didaktikai/gondolkodásmódra gyakorolt hatásai: vö. http://miau.gau.hu/miau/225/multikulti_3_pitlik_2017.pdf
· az idősoros lefutás fázisainak tetszőleges párba állítása az elmozdulások mértékének/ugrásszerűségének kimutatása céljából
· az idősoros nyomkövetés speciális esete lehetne a súlyozott trendvonalak feltárása, lévén az emberi szem hiába látja a pontok nagyságát, ezek hatását a pontok alapján kirajzolódó görbére az átlagos emberi agy nem képes értelmezni
A Rosling-animációk alkalmasak mesterséges intelligencia-alapú fogalomalkotás keretében levezetett (nyers attribútumokból aggregált) indexek ábrázolására (vö. http://miau.gau.hu/miau/233/maugli_rosling/) éppúgy, mint nyers idősorok bemutatására. A speciális indexek esetében a valós történések mozgóképi állományai is integrálandó lennének a Rosling-anmációba magában (vö. Maugli-projekt, ahol az érzelmeket kiváltó videó és az ennek hatására érzelmi állapotait váltó arc mozgóképei alapján lehet egy fajta Turing tesztként a befogadóval a mesterséges intelligencia-alapú indexképzés eredményét értelmeztetni, az ezzel való azonosulást, vagy meg nem értést feltárni).

VI. Konklúziók
Amint az a példák alapján világosan látható illene, hogy legyen, a Rosling-animációk kapcsán is igaz pl. a Prezi.com esetében is fel-felmerülő korlátozottsági tétel: minden vizuális effektus csak bizonyos üzenetek felismerését támogatja, míg egyéb jelenségek kapcsán jobb esetben hatástalan, rosszabb esetben pedig már kifejezetten zavaró is lehet.
Mivel azonban a Rosling-animációk dinamikus objektum-attribútum nézeteken keresztül egy széles körben érvényes mintázatot fed le technológiailag, így ennek a vizuális és gondolkodási mintának minden képzésben helyet kellene kapnia – ami egyszerre fejleszti az oktatók és a diákok komplexitás-kezelését, s közelíti a diákot a tanárhoz.

A Rosling-animációk is fejleszthetők, s ezen fejlesztések éppen a speciális didaktikai hatások elérhetősége érdekében hasznosnak ígérkeznek.
A Rosling-animációk jó alapot teremtenek a GDPR-elvek és általában véve az adatvagyon-gazdálkodás, a tény-alapú szakpolitizálás gyakorlásához, gyakoroltatásához, oktatásához.

A Rosling-animációk a dimenzió-maximalizálást és a dinamikus jelleget támogatva értékesek, míg más szintén quasi univerzális megközelítések pl. a 2DM-keretrendszer és ennek log-alapúsága (vö. http://miau.gau.hu/miau/238/2dm/) éppenséggel a dimenzió-redukció, a dimenzió-skálázás irányából közelíti a didaktikailag optimális vizualizációs támogatások iránti igények lefedését (vö. http://miau.gau.hu/miau/238/log_profile_full_v2.doc). 
Az ilyen jellegű vizualizációk a digitális szakadék zárására is alkalmas eszköznek tűnnek (vö. DJP Pontok várható mentori aktivitásai, ill. EFOP oktatási aktivitások), s természetesen minden más célcsoport esetén (pl. közszolgálati továbbképzés, pedagógus-továbbképzés, vagyis az LLL-jellegű képzések) az információ-menedzsment hatékonyságát (az erőforrás-arányos hasznosságtermelés növelését) képesek elősegíteni.
A vizualizációk optimális jellege egyben a tudásmenedzsment hatékonyságát (ismét csak az erőforrás-arányos hasznosságtermelés növelését) képesek támogatni, amennyiben a képi asszociációs erőterek és a szómágikus félreértelmezési potenciálok egymással szemben inkonzisztenciákra utaló vészjelzésekként képesek hatni az emberi intuíciós folyamatokban (vö. http://miau.gau.hu/miau/238/tacit_v1.docx). 
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Abstract — Rosling-animations (brand marked by Hans Rosling from Sweden, Swedish physician, academic, statistician, co-founder and chairman of the Gapminder Foundation) make possible a dynamic more dimensional visualization (then in case of the classic/static 2D/3D figures). Based on the Gapminder application (free of charge for everybody), animations can be created with 6 dimensions. Competences (like handling with arbitrary complexity, processing data with high level efficiency, interpreting figures being necessary for teaching and/or learning) are probably not given by the affected persons. Therefore it is relevant, that the appropriate animations behind of seemingly well-known declarations can be prepared and presented in order to support the principle and/or praxis of the data-driven policy making (c.f. development tendencies in the world: https://www.ted.com/talks/hans_rosling_shows_the_best_stats_you_ve_ever_seen?language=hu#t-349506). 
Being capable of thinking in 6 dimensions, is a challenge both for teachers and learners – especially following the adaptive principle of Knuth: assumed, that the aim of the education is, to understand more and more complex systems, so the increasing of complexity can only be ensured in an objective way, if animated models can be created – because animation count to source codes. The hermeneutics of the animation is a specific part of understanding needing specific source codes.
The human brain is inclined to simplifications, but this can lead to a contravention of critical thresholds concerning complexities and furthermore to errors in decision making processes. The Rosling-animations with 6 dimensions as such have also limited potential. Namely, it would be possible to use more than 6 raw dimensions. This can be extended with aggregated phenomena including ab ovo a lot of dimensions in form of artificial intelligence-based term creations. 
The paper and the presentation show relevant didactical experiences for teachers and/or learners based on animations coming from prevoius projects like http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=rosling.
Keywords: big data, similarity analysis, teaching methodology, learning methodology
VIII. Introduction
The abstract – created for the conference “Multimédia az oktatásban 2018” (https://mmokonferencia.uni-nke.hu/#konferenciarol) – presents results from parallel R+D projects being trans-institutional and interdisciplinary. 

