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1. Tudományos előzmények





1.1. A téma aktualitása, jelentősége





Magyarország Európai Uniós csatlakozása során, számos területen kell még az Uniós normáknak eleget tennie. Ezek egyike az agrárinformatika, mely jelenleg korántsem mondható még EU-konformnak. Az agrárinformatika jelentősége a következőkben állna:


- egységes infrastruktúrával biztosítani tudná:


- az országot jellemző adatok egységes EU-konform rendszerben történő gyűjté-sét,


- az adatok konzisztens voltát, mely kulcskérdés az Unióban,


- az adatok így összevethetők lennének más EU tagország adataival, illetve át-laggal,


- az adatok alapján történő kormányzati (FM) beavatkozás, az adatok megbíz-ható konzisztens volta miatt, nagyobb valószínűséggel érné el mindig a kívánt hatást,


- az informatika segítséget tudna adni egy nem egyértelmű kimenetelű döntés előtt, a célok-utak-kimenetek-eredmények (SUECR-modell) meghatározásával a helyes döntéshez, 


- az informatika a prognosztikával segítséget tudna nyújtani a hosszabb távú tervezés területén is,


- az EU és magyar adatbázisok összehasonlításával ki lehetne szűrni a magyar agráriumban előforduló aránytalanságokat.





Az itt felsorolt célok megvalósítása érdekében eddig a következők történtek:





Az ASA Bonn (a BML, a német mezőgazdasági minisztérium konzultáns cége) módszer-tani irányításával, az AKII koordinálásában a konzultáns tanszék (GATE GINT), a KSH és a PM együttműködésével 1995 ősze óta folyik a magyar országos szintű mezőgaz-dasági számla-rendszer (MSZR) kidolgozása, melyben a Gazdasági Informatika Tanszék feladata a projekt informatikai és módszertani irányítása. 





A MSZR jelentősége abban áll, hogyan lehet az agrárszektorhoz és ennek ágazataihoz EU konform jövedelmezőségi-mutatószámok meghatározni. Ezenkívül a MSZR lehetősé-get kínál bizonyos agrárpolitikai intézkedések feltételezése esetén az említett muta-tószámcsoportra gyakorolt hatások szimulációs jelleggel történő levezetésére. Így válik lehetővé a magyar EU-csatlakozással kapcsolatos tárgyalások kulcskérdései egy részének előkészítése, ill. a belépés után a támogatások módszertanilag és számszerűen is megalapozott igénylése.





Az ASA és az AKII együttműködése nyomán 1997-ben a bonni egyetem agrárpolitikai intézete és a pályázó tanszék (GINT) megállapodott egy, a MSZR-en túlnyúló, tudomá-nyos igényű PIT-bázisrendszer (politikaorientált információs rendszer) kidolgozásán. A PIT-projekt lényege, hogy az EUROSTAT által megrendelt és a bonni egyetem Agrárpolitikai Intézetében (IAP) kidolgozott SPEL-szimulációs és ellenőrzési rendszer struktúrájának és logikájának megfelelően átdolgozza, bővíti a MSZR eddigi eredmé-nyeit. A PIT-projektbe integrálásra kerültek az ISM-munkacsoport (a kormány integrá-ciós törekvéseit megalapozó testület) szimulációs kutatásait támogató, MSZR-orientált ágazati költség és jövedelem-elszámolást lehetővé tevő GINT-n összeállított adatbázisok is.





AZ MSZR és a PIT projekt kapcsán a GINT-n az AKII koordinálásában kidolgozásra került egy kb. 12 MB-nyi módszertani dokumentáció SPELGR-néven. A dokumentáció zöme az interneten is hozzáférhető a jogosultságokkal rendelkezőknek. A SPELGR dokumentáció fontos eleme az ACDI&VOCA szervezésében tavaly ősszel lezajlott Térsé-gi Információs és Integrációs Konferencia (TIIK). Ennek magyarázatokkal kibővített írá-sos anyaga tartalmazza a legfontosabb MSZR-re vonatkozó információkat.





A SPELGR-dokumentáció nem csak az országos szintű projektek eddigi és jövőbeli mun-káinak módszertani gyűjteménye, hanem egyben a regionalizálás módszertana is. A regionalizálás fontosságát az támasztja alá, hogy az EU támogatások nagy része a térségfejlesztéshez kötődik. A térségek közötti különbségek egységes módszertan szerinti kimutatása nélkül azonban a fejlesztési projektek helyessége és eredményes-sége csak nehezen ítélhető meg.





Az ACDI&VOCA tevékenységének további súlypontjai a regionális projektek értékelése és monitoringja, ill. a regionális szaktanácsadás és vállakozásfejlesztés (SIN, Sátoraljaújhelyi Információs Network) mintaértékű moduljainak kidolgozása, melyben a GATE is részt vesz. Az itt kialakuló adatbázisok és szoftverek szinte fogaskerékszerűen kapcsolódhatnak a EU-orientált regionalizálási projekt adatbázisaihoz, vagyis az AKII-ACDI&VOCA-GINT együtt-működés alapján rendelkezésre fog állni egy regionális, mintaértékű szolgáltatás, mely az EU csatlakozás kapcsán felmerülő várható igényeket is sokrétűen képes lesz kielégíteni egyszerre erősítve ezzel minden résztvevő szakmai tekintélyét.





A GATE GTK Gazdasági Informatika Tanszékén készített MSZR megyei szintre bontott adatbázis-változata előreláthatólag 1998 első félévében CD-n megjelenik az ACDI&VOCA gondozásában. 





A MSZR kidolgozása során világossá vált és a SPELGR dokumentációban felvázolásra került egy prognosztikai alapú, ideális agrárinformációs rendszer terve. Az EU jelentés-tételi előírásait ugyanis a mai magyar statisztikai adatgyűjtési és feldolgozási ütemezés mellett nem lehet magától értetődően betartani. A probléma feloldása egyrészt határidő-höz kötött szakértői véleményekkel, másrészt azonban egy automatikus, az agrárpoliti-kai döntéseket támogató rend-szer kiépítésével képzelhető el. Ez az automatikus prog-nosztikai rendszer nem csak a közvet-lenül EU-kérdések megválaszolását, hanem a stratégiai agrárdöntések előkészítését is szolgálná. Ma nincs az országban olyan kutatási projekt, mely az EU-csatlakozás agrárinformatikai kérdéseit a napi rutinon túl tudományos igényességgel vizsgálná!





Az MSZR kidolgozásán túl, 1994-től kezdődően Magyarországon is megkezdődött az EU adatbázisokhoz adatokat biztosító tesztüzemi rendszer (FADN) kiépítése. Az 1994-es próba indítás során Fejér megye területén, szigorúan önkéntes alapon kb. 150 kisvállal-kozás kapcsolódott a projektbe. Azóta kiterjesztve azt az egész országra, már több mint 2.000 vállalkozás szolgáltat adatokat rendszeresen. Ez a szám még mindig jóval alacso-nyabb arányt eredményez mint pl. Németországban, ahol a tesztüzemi hálózat 10%-át teszi ki a mezőgazdasági munkát végző gazdaságoknak, üzemeknek.





Informatikai projektként már felállításra került egy Piaci Információs Rendszer (MIS: Market Information System) mely létrejöttével, minden magyarországi mezőgazdasági piaci szereplő-nek segítséget tud(na) nyújtani érdekei maximális érvényesítéséhez, valamint lehetőséget teremt(ene) az esetleges régiónkénti piaci aránytalanságok megszüntetéséhez.





1.2. A kutatás irodalmi háttere, megalapozása





A téma legalább három egyenrangúan fontos szakterület metszeteként értelmezhető: 


- az alkalmazás oldaláról egy gazdaságpolitikai prioritásként kezelt témát, az EU-csatlakozás agrárinformatikáját,


- emellett az alapadatok összevezetésekor felmerülő inkonzisztenciák kiszűrése egyszer-re informatikai és szakmai feladat, hiszen a meglévő alapadatok inkonzisztenciája egy oldalról rontja az előrejelzés esélyeit, más oldalról a prognosztizált jövőre vonatkozó konzisztenciavizsgálat növeli a jövőkép hitelességét,


- másrészt informatikai oldalról érinti a legperspektivikusabb előrejelzési módszereket, vagyis a mesterséges intelligencia kutatás módszereit.





2. Célkitűzések





2.1. Konzisztenciavizsgálat





A konzulens tanszék birtokában lévő EU/SPEL és SPEL-Hungary adatbázisok konzisztenciavizsgálata: az alapadatok összevezetésekor felmerülő inkonzisztenciák kiszűrése egyszerre informatikai és szakmai feladat, hiszen a meglévő alapadatok inkonzisztenciája egy oldalról rontja az előrejelzés esélyeit, más oldalról a prognosztizált jövőre vonatkozó konzisztenciavizsgálat növeli a jövőkép hitelességét. 


 


2.2. Aránytalanságok felderítése





Az azonos tárgykörű EU és magyar adatbázisok összehasonlításával, kimutatható mely ágazatokban hol, mely technológiai elem stb. szorul vizsgálat alá a hatékonyság, a környezetvédelem stb.szempontok alapján. Elsősorban a negatívumok felderítése a cél, de ezen kívűl lehetőség van a magyar viszonyok sajátosságaiból fakadó pozitívumok felderítésére is. A feltárt negatívumok és pozítívumok elemzésére az adatbázisok részle-tezettsége esetén lehetőség is van.





2.3. Prognosztika





A téma szakmai jelentősége az adatbázisok tartalmának megfelelően sokrétű. Egyrészt az EU csatlakozás támogatása az 1973-1996 közötti SPEL adatokból következő „közeljövőkép” kidolgozásával, másrészt a hazai árinformációs rendszer adataira támaszkodva egy fajta - a piac életét előrevetítő - prognosztikai rendszer felállítása, az operatív döntések megalapozására. 





A mai kutatási gyakorlat - a klasszikus ismeretszerzési tanokra alapozva - jórészt elveti annak lehetőségét, hogy a jövőbeli folyamatokat érdemben le lehet írni, noha a döntés-hozatal elmélete és gyakorlata szükségszerűen ennek éppen az ellenkezőjét fogalmazza meg igényként. Ezért mindenképpen hasznos lenne végre tisztázni, hogy az új módsze-rekre támaszkodva elérhető előrejelzési pontosság a szakma által fontosnak tartott kérdések esetén mekkora, s ez a szint meghaladja-e a gyakorlati alkalmazhatóság határát. Ennek tisztázása nélkül a természeti törvényeknek kitett gazdálkodás eredménytermelő-képességét, s ennek fejlődését továbbra is a gazdasági és politikai szubjektivizmus határozza meg, noha a természeti erőforrásokkal való hozzáértő bánásmód hosszabb távon semmiképpen nem kerülhető meg.





3. Módszerek





3.1. Konzisztenciavizsgálat





A Mesterséges Intelligencia tárgykörében általánosan felsorolt területek. Valószínűleg egy Szakértői Rendszerrel kombinált tematikus keresést végrehajtó algoritmus megfe-lelő lesz a feladat végrehajtásához.





3.2. Aránytalansági vizsgálat





Hasonlóan az előző ponthoz: Szakértői Rendszer tematikus keresést végrehajtó algorit-mussal kombináltan.





3.3. Prognózisok





Az alkalmazott módszerek tekintetében alapvetően a tanszéki fejlesztési eredményekre való támaszkodás, ezek továbbfejlesztése, adaptálása tűnik kézenfekvőnek.


Az elmúlt tíz évben prototípusok formájában kidolgozásra került a tanszéken „Gene-rátormodell”-szoftvercsalád, melynek több modulja is van:


WAM, TWAM és Rule-Generator, melyek alapvetően szabályrendszerek induktív elő-állítására alkalmasak,


Function-Generator, tetszőleges függvények kombinatorikai építését teszi lehetővé,


Pattern-Generator, a statisztikai előrejelző módszerek továbbfejlesztésének lehetősé-gét kínálja fel,


Future-Generator, mely tetszőleges objektum-attribútum-idő-érték tömbök jövöbeli metszeteit képes automatikusan kezelni,


CBR-modulok, a leghasonlóbb múltbeli esetek alapján végzett következtetések támo-gatására.








�
4. Várható eredmények





4.1. Inkonzisztencia





Feltárásra kerülnek az elemzéseket ellehetetlenítő inkonzisztenciák. Remélhetőleg szig-nifikánsan meghatározható helyi, ágazati stb. szinten az inkonzisztenciák előfordulása. Amenynyiben ez sikerül, akkor javaslat tehető az adott térség, ágazat felé az adathibák keletkezési helyeinek feltárására.





Amennyiben az inkonzisztenciák előfordulása nem jellegzetes, csak véletlenszerű, akkor a később felállítandó metodika alapján automatikus adatbázisjavításra kerül sor.





4.2. Aránytalanságok





Feltárásra kerülnek a mezőgazdaság bizonyos ágazatait, területeit, területi egységeit  jellemző aránytalanságok. Hasonlóan az előző ponthoz, talán itt is lehetséges szignifi-kánsan meghatározni a területeket, ágazatokat.





4.3. Prognosztika





Kidolgozásra kerülnek konkrét előrejelző módszerek, melyek folyamatos alkalmazása állandó és relatíve nagy pontosságú előretekintést biztosít az alkalmazók számára.





A különböző prognosztikai területek mindegyike esetében, bemérésre kerülnek az MI prognosztikai módszerek. Minden terület és módszer viszonylatában meghatározásra kerül az átlagos pontosság, melynek alapján rangsorolni lehet a módszereket. Valószí-nűleg a kapott eredmény összevontan nem, csak előrejelzési területenként tud szignifi-káns különbséget tenni a felsorolt MI módszerek között.


