KUTATÁSI MUNKATERV

Különböző informatikai rendszerek használata az agrárgazdaságban

Tudományos előzmények

Az elmúlt évtizedek egyik általános érvényű, társadalmi formációktól független jelensége, hogy az állam, a gazdaság és a társadalmi szervezetek működéséhez egyre több, gyorsabban hozzáférhető információra van szükség. Az egyre bővülő tömegű információt hagyományos módszerekkel viszont nem lehet a rendelkezésre álló rövid idő alatt feldolgozni, ezért az informatika térnyerése egyre erőteljesebb mértékben fokozódik a gazdaság minden területén, így az agrárgazdaságban is.

Ezen az általános tendencián túl, Magyarországon a rendszerváltás során jelentkező új igényeknek való megfelelés, az Európai Unió informatikai és statisztikai normatíváihoz való alkalmazkodás, valamint a tudományos megalapozás szükségessége is a nemzetgazdaság, s benne az agrárgazdaság statisztikai és információs rendszerének újragondolását tette, illetve teszi szükségessé.

A piacgazdaság újraszerveződésének időszakában felmerült új követelményeket a statisztikai és az információszolgáltatás jelenlegi fejlettsége egyelőre még nem tudja teljes körűen kielégíteni annak ellenére, hogy az utóbbi egy-két évben jelentős fejlődésen ment keresztül. Az átalakulási folyamat kezdeti éveinek egyik sajnálatos kísérő jelensége volt ugyanis, hogy az adatgyűjtési és feldolgozási rendszerek korábbi teljesítménye is nagymértékben visszaesett anélkül, hogy a korszerű EU-konform információs rendszerek kiépítése megkezdődött volna. 

A piacgazdaság működésének egyik legfontosabb feltétele a magán- és társas vállakozások sikere. Az agrár informatikai rendszerek egyik célja ezért, hogy segítse a vállakozások eredményes fejlődését a működéshez és a döntéshozatalhoz szükséges folyamatosan frissített, naprakész, aktuális információk biztosításával egy dinamikusan változó piaci és társadalmi környezetben. Mindez megalapozott és gyors reagálást kíván a vállalati vezetőktől, ami csak az összes lényeges információ birtokában lehetséges. Az is egyértelműen megállapítható, hogy különösen az átmenet időszakában, a kormányzatnak a piacgazdasági viszonyok között is fontos szerepet kell betölteni a gazdaság hatékony működéséhez szükséges makro-ökonómiai, jogi infrastrukturális és informatikai feltételek biztosításában. Ezek a feladatok viszont a korábbitól eltérő tartalmú, részletességű és gyakoriságú információt kívánnak, ami jelenleg csak korlátozottan áll rendelkezésre.

A korábbi, viszonylag kevés számú mezőgazdasági, élelmiszeripari, kereskedelmi stb. nagyüzem helyzetéről és tevékenységéről a statisztikai rendszer teljes körű adatgyűjtést végzett. Az állami vállalatok privatizációja, a szövetkezetek átalakulása és a termőföld magántulajdonba kerülése révén a gazdálkodó egységek száma a korábbi többszörösére nőtt. Az újonnan alakult többnyire kismértékű, de összességében nagy és növekvő gazdasági potenciálú vállalkozásokról az igényekhez mérten kevés ismerettel rendelkezünk.

Az elmúlt években pozitív változásokon ment át az agrárstatisztika és agrárinformatika Magyarországon. Megkezdődött azoknak a meghatározó EU-konform rendszerek közül néhánynak a kiépítése, amelyek megléte elengedhetetlen az uniós csatlakozáshoz Az első eredmények részben már rendelkezésünkre állnak, részben a statisztikai és információs rendszerek kialakításának nagy időigénye miatt az elkövetkező években válnak felhasználhatókká.

A statisztikai és az információs rendszerek mielőbbi EU-harmonizációja azért is fontos feladat, mert ezek eredményei egyrészt segíthetik a csatlakozási tárgyalásokon résztvevő magyar delegáció munkáját, másrészt lehetővé teszik a támogatások magalapozottabb kihasználását.

Amikorra Magyarország az EU-tagállamok sorába lép, a hazai termelőknek már fel kell készülniük az EU információs rendszerével való találkozásra. Ha élni akarnak a Közös Agrárpolitika nyújtotta pénzügyi lehetőségekkel, vagyis hozzá akarnak jutni a támogatásokhoz, nyitottá kell válniuk az adatszolgáltatásra. Márpedig sokkal több és részletesebb adatot kell közölni, mint amilyenek a mai magyar agrárinformatikai gyakorlatban megszokottak. A brüsszeli adminisztráció megköveteli a részletes adatszolgáltatást, alaposan ellenőrzi a valós információközlést, és keményen szankcionál. El kell érni, hogy a termelők eligazodjanak az információs rendszerekben. Akár kisgazdaságok tulajdonosai, akár nagyüzemekben dolgoznak, tudniuk kell mik a jogaik, mik a kötelességeik. 

2. Célkitűzések

Az agrár és informatikai területen szerzett gyakorlati tapasztalataimra alapítva kutatásom több irányból is megkísérli felvázolni egy korszerű EU kompatibilis agrárinformatikai rendszer kialakításának feltételeit. A kutatás az alábbi témákat érinti:

· Magyarország Unión belüli érdekérvényesítő képességének javításának lehetőségei a korszerű informatikai megoldások és adatszolgáltatás feltételeinek megteremtése függvényében.

· Országos és regionális szinten integrált adminisztrációs és monitoring rendszer kiépítésének mielőbbi adaptálása, szervezése és rendszerbe állítása

· Az agrárkutatás (biotechnológia, genetika etc.) eredményeinek informatikai rendszerekkel való megtámogatása

· Az informatikai rendszer működtetésével kapcsolatos jogok és kötelezettségek tisztázása, törvényi szabályozása, a rendszer elemeinek koordinálása és átláthatóvá tétele

· Integrált informatikai, és ügyviteli rendszerek szerepe és alkalmazásuk az agrárszférában. (SAP, BAAN etc.)

· A korszerű informatikai megoldások, mint adattárház alkalmazások, adatbányászat, és vezetői információs rendszerek használata nagyobb méretű agrárvállalatoknál és felhasználásuk lehetősége az agrárszféra közigazgatási területein. 

· Az integrált rendszerek bevezetésének az agrárvállalatok szervezetére kifejtett hatása, változásmenedzsment szerepe: a vállalat idomul-e a rendszerhez vagy fordítva.

3. Módszerek

A következő informatikai területen használt módszertanok alkalmazása segítségével tervezem kutatási eredményeim megalapozását.

1. BPR (Business Process Reengineering)

2. SSADM(Structured System Analysis and Design Method) módszertan használata:

· Követelményelemzés

· Üzleti folyamatok modellezése

· Megvalósíthatósági tanulmány

· Rendszerszervezési módozatok kidolgozása és kiválasztása

· Implentációs terv

· Tesztkörnyezet kialakítása

3. Electronic Data System Global , System Lifecycle (SLC) módszertanának alkalmazási lehetőségei az agrárszférában.

4. Várható eredmények

Magyarországon a piacgazdaság újraszervezésének időszakában stratégiai kérdéssé vált az információs struktúra és ennek részeként az agrárinformatikai rendszer újragondolása. A korábbi informatikai rendszerek csak részben elégítik ki a megváltozott követelményeket, az új rendszerek kiépítése pedig éppen csak elkezdődött, sőt egyes elemek még csak az előkészítés időszakában vannak. A rendszerfejlesztés szakaszában elengedhetetlenül szükséges olyan kutatások folytatása, amelyek a tudomány oldaláról is megalapozzák a munkát.

A tudományos megalapozás azért is fontos, mert az EU agrárgazdaságának irányítása hatalmas mennyiségű információ áramlásán alapszik. Ezen információk alapján hozott döntések komoly előnyöket, illetve súlyos hátrányokat jelenthetnek az érintett országoknak, így az adatok hitelességével, megbízhatóságával és összehasonlíthatóságával kapcsolatos követelmények betartása nem csak nagyon szigorú követelmény, hanem elemi érdeke is a tagoknak és a belépni szándékozóknak. Az EU-s informatikai struktúrához illeszkedően ki kell építeni azokat a rendszerelemeket is, amelyeket Magyarország speciális helyzete, az Unión belüli érdekérvényesítő képességének javítása indokolt. A kutatás több oldalról megkísérli felvázolni egy korszerű agrárinformatikai rendszer körvonalait, feltérképezni az Európai Unió agrárinformatikájának struktúráját, illetve meghatározni a teendőket.

A magyar agrárgazdasági szervezeti struktúrában kialakult magángazdaságok általában még nyilvántartást sem vezetnek tevékenységükről, emellett általános a nyilvántartási fegyelem fellazulása, a feketegazdaság térhódítása a gazdasági társaságok körében is. Mindemellett vannak olyan gazdaságok is, amelyek megfelelő mennyiségű és minőségű de több területen nem EU-kompatíbilis nyilvántartási rendszereket alakítottak ki és működtetnek. Kettős tehát a feladat. Egyrészt segítséget kell nyújtani a hosszú éveken keresztül megfelelően működő nyilvántartási rendszerek kialakításánál a korábbi nagyüzemeknél a korszerűség követelményeinek megfelelően, másrészt fel kell készülni az új EU-ban elterjedt- nyilvántartások bevezetésére a mezőgazdaságban. 

Lippai Attila
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