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1. Tudományos előzmények

Az elmúlt évtizedek egyik általános érvényű, társadalmi formációktól független jelensége, hogy az állam, a gazdaság és a társadalmi szervezetek működéséhez egyre több, gyorsabban hozzáférhető információra van szükség. Az egyre bővülő tömegű információt hagyományos módszerekkel már nem lehet a rendelkezésre álló rövid idő alatt feldolgozni, ezért az informatika térnyerése egyre erőteljesebb mértékben fokozódik a gazdaság minden területén, így az agrárgazdaságban is.

Ezen az általános tendencián túl, Magyarországon a rendszerváltás során jelentkező új igényeknek való megfelelés, az Európai Unió informatikai és statisztikai normatíváihoz való alkalmazkodás, valamint a tudományos megalapozás szükségessége is a nemzetgazdaság, s benne az agrárgazdaság statisztikai és információs rendszerének újragondolását tette, illetve teszi szükségessé.

A korábbi, viszonylag kevés számú mezőgazdasági, élelmiszeripari, kereskedelmi stb. nagyüzem helyzetéről és tevékenységéről a statisztikai rendszer teljes körű adatgyűjtést végzett. Az állami vállalatok privatizációja, a szövetkezetek átalakulása és a termőföld magántulajdonba kerülése révén a gazdálkodó egységek száma a korábbi többszörösére nőtt. Az újonnan alakult többnyire kismértékű, de összességében nagy és növekvő gazdasági potenciálú vállalkozásokról az igényekhez mérten kevés ismerettel rendelkezünk.

Az elmúlt években pozitív változásokon ment át az agrárstatisztika és agrárinformatika Magyarországon. Megkezdődött azoknak a meghatározó EU-konform rendszerek közül néhánynak a kiépítése, amelyek megléte elengedhetetlen az uniós csatlakozáshoz.

Az EU információs rendszerei szerteágazóak, de lényegében a következő két markáns csoportba sorolhatóak:

· Primer vagy elsődleges információs rendszerek,

· Másodlagos vagy szekunder információs rendszerek

A primer információs rendszerek az EU nagy adatgyűjtő és feldolgozó struktúrái. Lényegében ezekre épül az Unió agrárinformációs rendszere. Ezen rendszerek meghatározó elemei a következők:

· Az agrárstatisztika, amely az EUROSTAT által koordinálva nyújt statisztikai jellegű információkat az unión belüli folyamatokról, tendenciákról.

· Az FADN (Farm Accountancy Data Network). feladata a gazdaságok pénzügyi folyamatainak, jövedelem helyzetének nyomon követése.

· Piaci Információs Rendszer, amely egyrészről a termelők, másrészről a brüsszeli apparátus piaci információs igényeit elégíti ki.

· Legvégül az Integrált Adminisztrációs és Ellenőrző Rendszert kell kiemelni, amely lényegét tekintve egy technikai jellegű információs rendszer, elsősorban az EU adminisztrációjának működését segíti.

A másodlagos vagy szekunder információs rendszerek közös jellemzői, hogy általában nem végeznek jelentős mértékű közvetlen adatgyűjtést, hanem az információkat a primer információs rendszerek adatbázisából nyerik és azokat  dolgozzák fel. Céljuk egy-egy szűkebb gazdasági szféra speciális információ igényeinek biztosítása. 

A legfontosabb szekunder információs rendszer a Mezőgazdasági Számlák Rendszere (MSZR). Az MSZR (Economic Accounts for Agriculture) a Nemzeti Számlák rendszeréhez kapcsolódva az EU agrárpolitikai információ igényeihez idomul. A rendszer a mezőgazdasági tevékenységről ad átfogó és részletes elemzéseket is megalapozó képet. Az MSZR-t nem csak országos szinten, hanem regionálisan is elő kell állítani, illetve működtetni. A rendszernek pontosan megalapozott módszertana van, amelyet az EUROSTAT kézikönyv formában jelentet meg. Az MSZR amelyet az EU 1998 elejétől új alapokra helyezett az EU által megadott termékkörre vonatkozó termelési, felhasználási, technológiai adatok konzisztens összefogása révén a termelésiérték-, hozzáadottérték- és jövedelempozíciók rövidtávú előrejelzésével, illetve agrárpolitikai intézkedések várható hatásának prognosztizálásával foglalkozik.

A Mezőgazdasági Számlarendszer kidolgozása, az ASA Bonn (a BML, a német mezőgazdasági minisztérium konzultáns cége) módszertani irányításával, az AKII koordinálásában a konzultáns tanszék (GATE GINT), a KSH és a PM együttműködésével 1995 ősze óta folyik, melyben a Gazdasági Informatika Tanszék feladata a projekt informatikai és módszertani irányítása. 

A MSZR kidolgozása során világossá vált és a SPELGR dokumentációban felvázolásra került egy prognosztikai alapú, ideális agrárinformációs rendszer terve. Az EU jelentéstételi előírásait ugyanis a mai magyar statisztikai adatgyűjtési és feldolgozási ütemezés mellett nem lehet magától értetődően betartani. A probléma feloldása egyrészt határidőhöz kötött szakértői véleményekkel, másrészt azonban egy automatikus, az agrárpolitikai döntéseket támogató rendszer kiépítésével képzelhető el. Ez az automatikus prognosztikai rendszer nem csak a közvetlenül EU-kérdések megválaszolását, hanem a stratégiai agrárdöntések előkészítését is szolgálná. 

2. Vizsgálandó szakirodalom:

Kutatási témám inter-diszciplinális vonatkozásai miatt a szakmairodalom feldolgozássásánál több tudományterületet is  alá kell vennem: 

· Az agrárstatisztikai, primer és szekunder információs rendszerek felépítésének és funkcionalitásának részletes megismerése. 

· A gazdasági kategóriák összevetésekor felmerülő eltérések kiszűrése, az ide vonatkozó makrogazdasági szakirodalom folyamatos tanulmányozását követeli meg, hiszen az alapadatok eltérése egy oldalról rontja az előrejelzés esélyeit, más oldalról a harmonizált adatbázisok növelik az előrejelzések pontosságát és hitelességét.

· Magyarország és az EU agrártárgyalásainak és a bővítési folyamatokkal összefüggő tárgyalások irodalmának folyamatos nyomon követése. 

· Az információtechnológia területéről a legperspektivikusabb előrejelzési módszerek szakirodalmának tanulmányozása.

2. Célkitűzések

Kutatásom célja elősegíteni a mezőgazdasági termelés eredményeinek, a ráfordításoknak és a kibocsátásoknak az európai normák szerinti pontosabb számbavételét és kiértékelését. A feldolgozott makrogazdasági adatok alapján lehetőség nyílik megalapozottabb agárpolitikai döntések meghozatalára és pontosabb gazdasági előrejelzések készítésére. 

A kutatás az alábbi témákat érinti:

· Az agrárinformatika szereplőitől származó adatok harmonizációjának megteremtése 

· Az adatszolgáltatás hibáinak kiszűrése

· Modell alapú előrejelzések biztosítása MSZR pozíciókra

· Az egyes mezőgazdasági ágazatok vizsgálata a versenyképesség szempontjából

3. Módszerek

A következő informatikai területen használt módszertanok alkalmazása segítségével tervezem kutatási eredményeim megalapozását.

1. BPR (Business Process Reengineering)

2. SSADM(Structured System Analysis and Design Method) módszertan használata:

· Követelményelemzés

· Üzleti folyamatok modellezése

· Megvalósíthatósági tanulmány

· Rendszerszervezési módozatok kidolgozása és kiválasztása

· Implentációs terv

· Tesztkörnyezet kialakítása

· 3. 
Az elmúlt tíz évben a tanszéken prototípusok formájában kidolgozásra került „Generátormodell”-szoftvercsalád,használata :

· WAM, TWAM és Rule-Generator, melyek alapvetően szabályrendszerek induktív elő-állítására alkalmasak,

· Function-Generator, tetszőleges függvények kombinatorikai építését teszi lehetővé,

· Pattern-Generator, a statisztikai előrejelző módszerek továbbfejlesztésének lehetőségét kínálja fel,

· Future-Generator, mely tetszőleges objektum-attribútum-idő-érték tömbök jövőbeli metszeteit képes automatikusan kezelni,

· CBR-modulok, a leghasonlóbb múltbeli esetek alapján végzett következtetések támogatására.

4. Várható eredmények

Magyarországon az EU csatalakozás előkészítésének időszakában stratégiai kérdéssé vált az információs struktúra és ennek részeként az agrárinformatikai rendszer újragondolása. A korábbi informatikai rendszerek csak részben elégítik ki az Európai Unió követelményeit, az új rendszerek egy részének kiépítése már elkezdődött, de egyes elemek még csak az előkészítés időszakában vannak. A rendszerfejlesztés szakaszában elengedhetetlenül szükséges olyan kutatások folytatása, amelyek a tudomány oldaláról is megalapozzák a munkát.

A tudományos megalapozás azért is fontos, mert az EU agrárgazdaságának irányítása hatalmas mennyiségű információ áramlásán alapszik. Ezen információk alapján hozott döntések komoly előnyöket, illetve súlyos hátrányokat jelenthetnek az érintett országoknak, így az adatok hitelességével, megbízhatóságával és összehasonlíthatóságával kapcsolatos követelmények betartása nem csak nagyon szigorú követelmény, hanem elemi érdeke is a tagoknak és a belépni szándékozóknak. 

A kutatásom során elvégzett elemzések és a felállított algoritmus segítségével a következő eredmények elérésére törekszem:

· A MSZR számára szolgáltatott adatok algoritmuson alapuló ellenõrzésének végrehajtásával és az eltérések és hibák kiküszöbölésével pontosabban meghatározhatóak lesznek a mezőgazdasági termelés eredményei, a kibocsátás és ráfordítás adatok az EU sztenderdjei szerint. 
· Konzisztens eltérések esetén javaslat az adatszolgáltatás módszertanának megváltoztatására a primer vagy szekunder rendszerben

· A számlarendszer alapján készített komplex modell felállítása lehetővé teszi a megadott termékkörre vonatkozó termelési, felhasználási adatok konzisztens rendszerben való összefogásával a termelésiérték-, hozzáadottérték- és a jövedelempozíciók rövid távú előrejelzését, illetve az agrárpolitikai intézkedések várható ágazati szintű makrogazdasági hatását.

5. Ellenőrzési pontok

A  2000/2001 tanév végére teljesítendő feladatok:

Az EU és magyar agrárinformatikai rendszerek szakirodalmának áttekintése és egy publikáció megírása az agrárinformatikai rendszerek témaköréből. A kötelező és választható tárgyak felének befejezése.

A  2001/2002 tanév végére teljesítendő feladatok:

Magyarország és az EU agrártárgyalásainak és a bővítési folyamatokkal összefüggő tárgyalások irodalmának tanulmányozása. Az informatikai előrejelzési módszerek szakirodalmának részletes kutatása. Négy szakcikk publikálása. Kötelező és választható tárgyak befejezése.

A  2001/2002 tanév végére teljesítendő feladatok:

A fennmaradó publikációk elkészítése, a teljes vonatkozó irodalom áttekintése és a disszertáció megírása.

Feladatok ütemezése:

Lippai Attila

Gödöllő, 2001-04-17

A munkatervet elfogadásra javasolom.
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