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Abstract:

Information is fundamental in today’s customer-focused business models but is frequently locked away in company archives and databases.Cygron DataScope unlocks this strategic resource by helping you extract the knowledge hidden in the data,understand relationships and take more effective decisions.

Cygron DataScope is a powerful, easy-to-use data mining and decision support tool. It utilizes innovative data visualization technology that leverages the natural human ability to see patterns in pictures rather than numbers. The result is decision-provoking database graphics easily understandable by both specialist and non-specialist users. By seamlessly integrating state-of-the art data mining and decision support algorithms with its data visualisation, it offers an analysis environment powerful enough to meet the needs of all desktop users.
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Összefoglaló:

Az információ alapvető fontosságú napjaink ügyfélközpontú üzleti életében, azonban gyakran rejtve marad a vállalalati archívumokban és adatbázisokban. A Cygron DataScope programja feltárja ezt a stratégiai fontosságú erőforrást, segítséget nyújt az adatokban rejlő tudás kinyerésében, az összefüggések megértésében, és ezáltal a hatékonyabb döntések meghozatalában.

A DataScope hatékony és könnyen kezelhető adatbányászati és döntéstámogató eszköz. Egyedülálló adatmegjelenítő képességeivel támogatja az ember veleszületett képességét, a számokkal és szabályokkal nehezen leírható összefüggések ábrák segítségével történő felismerését. Ezek a grafikonok mind a szakemberek, mind a laikus felhasználók számára könnyen értelmezhetőek. Az adatvizualizáció integrálása a korszerű adatbányászati és döntéstámogató algoritmusokkal egy olyan hatékony elemző környezetet hozott létre, mely minden felhasználói igénynek megfelel.

1. Bevezetés

Korunkat jelentősen meghatározza az informatika fejlődése, beépülése a hétköznapok tevékenységeibe, legyen az munka, hobbi, sport vagy utazás. Ennek a magyarázata az a felismerés, hogy a számítástechnika sok területen hatékony segítséget nyújt, könnyebbé teszi életünket. Ugyanakkor a folyamat mellékhatásaként létrejön egy összetett adatvilág, amely minél jobban tükrözi való világunkat, annál bonyolultabbá válik. Már most olyan komplexitású, hogy csak segédeszközökkel tudunk tájékozódni benne.

A mesterséges adatvilág szemléléséhez és megértéséhez szükségünk van egy mesterséges „adatszemüvegre”, amely funkciót az „adatbányász” szoftverek töltik be. Általuk ez az adatvilág az ember számára is értelmezhető képet ölt, a számadatok és a bennük rejlő összefüggések emberi fogalmakká transzformálódnak. Így tudunk eligazodni mesterségesen alkotott világunkban, felfogni cselekedeteink hatásait, hogy meghatározzuk következő lépéseinket.

Ma már a legtöbb cég, kutatóintézet és kormányzati szerv figyelme az adatbányászat felé fordul. A számítástechnikai piac igyekszik kielégíteni a fellépő igényeket, és sokféle, különböző összetettségű és képességű termék készül erre a célra. Az egyik, talán legkönnyebben használható, mindamellett nagytudású adatbányász szoftver a piacon a DataScope. A DataScope integrálja a fejlett vizualizációs technikákat a hagyományos és modern matematikai algoritmusokkal egy figyelemreméltóan sokrétű, széleskörű felhasználásra alkalmas terméket alkotva.

2. Elemzés DataScope-pal

A DataScope eredményesen használható az adatbányászati folyamat szinte minden lépéséhez. Mielőtt elkezdünk dolgozni a programmal, be kell tölteni az adatokat. Ezek lehetnek nyers adatok is, amelyeken az adattisztítást, transzformálást és kiválasztást már a DataScope-pal végezhetjük.

A tényleges elemzés az adatok megismerésével kezdődik. Ennek leghatékonyabb eszköze az adatok megjelenítése különböző diagramokon. Ezeken azonnal láthatók az egyszerű összefüggések, trendek és kivételek. Az adatok felfedezését segíti az automatikus korreláció-keresés is.

Az adatok feltárása közben szerzett információk hasznosak a modelleket építő algoritmusok paraméterezéséhez is. A modelleken keresztül pedig további összefüggések nyerhetők, amelyek segítségével előrejelzések, becslések készíthetők.

A folyamat eredményeként előálló elemzés részei többféle módon publikálhatók: kinyomtathatjuk, HTML oldalt készíthetünk, vágólapra tehetjük vagy visszailleszthetjük őket az adatbázisba további felhasználásra. A DataScope képes időzítés szerint önműködően frissíteni az adatokat, megismételni rajtuk az elemzéseket, majd az eredményeket automatikusan közzétenni.

3. Az adatok betöltése

Az elemzéshez szükséges adatokat többféle módon tehetjük elérhetővé a DataScope számára. A legelterjedtebb adatbázis-típusokból -, mint amilyen az Access, SQL Server, dBase, Oracle vagy FoxPro, - legegyszerűbben a szabványos ODBC kapcsolaton keresztül tölthetők át az adatok. Az importot segítő varázsló oldalain az adatforrás és elérésének megadása mellett kiválaszthatjuk a projektbe bevonandó mezőket, majd szűrők definiálásával és mintavételezéssel szűkíthetjük le a rekordok körét. Egyszerű dátumszűrőkkel kérhetjük le például egy időszak megrendeléseit, az adatforrás-specifikus függvényekkel pedig bonyolultabbakat építhetünk. A beállítások alapján készített SQL kifejezést akár kézzel is módosíthatjuk, miközben az eredmény a lekérdező nézetben folyamatosan frissül.

Az elemzendő adatokat más alkalmazásból a vágólapon keresztül is importálhatjuk, vagy ha nem elektronikus formában állnak rendelkezésünkre, akár be is gépelhetjük őket az Adatszerkesztőben.

Az adatok elérésének technikai részleteit kevésbé ismerők számára az import folyamata a DataMap modul használatával leegyszerűsödik. Az egyes témakörök vagy elemzők részére előkészített mezőcsoportok az adatforrás-specifikus beállításokkal együtt menthetők el. A modulban definiálhatunk számított mezőket és építhetünk a DataScope-ban alkalmazható hierarchiákat is.

4. Adattranszformációk

A nyers adatok betöltése után kezdődhet megmunkálásuk: az adatbázisban közvetlenül nem tárolt, de az onnan származó adatokból képezhető oszlopok létrehozása. Ilyen, képlet alapján számított oszlop lehet például vállalatok mutatóit vizsgálva az eredmény és az eszközök hányadosaként előálló eszközarányos nyereség. A szintaktikai színezést kínáló képletszerkesztő számos matematikai, statisztikai, dátum- és szövegkezelő függvénye közül választhatunk a kifejezések építésénél.

Az egyedi értékektől való elvonatkoztatást, rekordcsoportok alaposabb megismerését segítik az oszlopokra építhető hierarchiák. Legegyszerűbb fajtájukkal numerikus adatok összegzéseit képezhetjük a naptári rendet követő év, negyedév, hónap, nap, ... hierarchia szerint. Szintén hierarchiák segítségével elemezhetjük a rekordokat különböző területi egységek szerinti bontásban (ország, régió, város).

5. Ismerkedés az adatokkal

Az előkészítés után következhet a 16-féle diagram segítségével történő vizuális adatelemzés. Az egyes diagramok az adatok mögött rejlő információk más és más nézőpontból történő megjelenítésére szolgálnak.
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A legegyszerűbb táblázatos forma mellett például egy numerikus oszlop értékeinek szóródását az eloszlásgörbe alakja jelzi, míg numerikus oszlopok közötti összefüggések és a talált szabályszerűségek alóli kivételek felfedezésére a pontfelhő és a spektogram diagramok szolgálnak. A rekordszintű vizsgálat mellett a rekordokat csoportosítva is tanulmányozhatjuk, numerikus oszlopok kategóriák szerinti összesített értékeit a két- vagy háromdimenziós speciális oszlop-, rács- és kördiagramok mutatják meg. Ugyancsak ez utóbbi típusú ábrákon fúrhatunk le a hierarchiák magasabb szintjeiről a részletesebbekre, illetve kereshetünk az egyes kategóriák között kapcsolatokat a korrelációs elrendezés alkalmazásával.

Az oszlopokhoz egyetlen paranccsal nyithatunk a típusuknak megfelelő diagramot, a több oszlopon alapuló grafikonok építését pedig külön varázsló segíti. Számos beállítási lehetősége biztosítja a felhasználók igényének megfelelő megjelenítést, így megválaszthatjuk a betűtípusokat, a színeket és színátmeneteket, a rekordokat jelképező alakzatok formáját és méretét. A diagramokon kis információs ablakban kérhetünk kivonatot az egyes rekordok értékeiről, vagy rövid, a többi ábrán is látható jelöléssel láthatjuk el a vizsgálni kívánt rekordokat. Magukhoz a diagramokhoz feljegyzéseket is készíthetünk a rajtuk talált információkról.

A diagramok fontos tulajdonsága a szinkronitás. Ha valamelyik diagramon kiválasztunk egy rekordot, a többin automatikusan a kijelölthöz tartozó értékek válnak aktívvá, megkönnyítve a rekordok több szempontból történő vizsgálatát.

Nézőpontunkat a diagramok egy részénél nemcsak képletesen változtatjuk: az egérrel könnyen nagyítható, vagy szűrőfeltétel szerint animálható síkbeli megjelenítési módok mellett a látványos térbeli ábrák forgathatók is.

A diagramok a megjelenítésen túl lekérdezések gyors elkészítésére is szolgálnak. A lekérdező nyelvek parancsainak begépelése helyett az ábrákon egérrel jelölhetjük ki az oszlopokra tett feltételeket. Ezekből logikai műveletekkel építhetünk szelekciókat, és az ábrákon azonnal tanulmányozhatjuk a lekérdezések eredményét is.

6. Modellek

Egy adatbányászati projekt célja többnyire a megfelelő modellek előállítása, amelyekből mélyebb összefüggéseket nyerhetünk vagy jóslásra használhatjuk őket. A modelleket gépi tanuló módszerek és matematikai algoritmusok állítják elő. Az így előállt modell jósága, azaz alkalmazásának megbízhatósága, a modell tesztelésével ellenőrizhető le.

A modellek építése és tesztelése a DataScope-ban a következőképpen történik: először megadjuk a modellépítés paramétereit, azaz mely tulajdonságot szeretnénk modellezni milyen tulajdonságok segítségével. További, szakértő felhasználóknak szóló paraméterek beállításával a feladathoz „hangolhatjuk” az algoritmust. Ezután tanulóhalmazt és teszthalmazt adhatunk meg, előbbi alapján történik a modell felépítése, utóbbi segítségével pedig a modell jóságát mérhetjük le. A tesztelés és tanulás egymástól függetlenül bármikor megismételhető az adatbázis tetszőleges részhalmazaival, adatfrissítés után pedig igényelhető a modell automatikus újratanulása.

A DataScope-ban jelenleg három klaszterező (Pásztor-módszer, Fuzzy C-Means, Kohonen Clustering Network), két osztályozó (C4.5 algorimuson alapuló döntési és szabályhalmaz), és egy példány-alapú (k-NN) modell található.

7. Alternatívák rangsorolása

A döntések előkészítésében legközvetlenebbül a DataScope döntéstámogató része használható. Az adatbázis rekordjait mint alternatívák egy halmazát rangsorolja a kritériumok fontossága és preferenciája alapján.
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A rangsoroláshoz egy kritérium-hierarchiát kell építeni. Ennek előnye, hogy az egymással összehasonlíthatatlan kritériumokat nem is kell összehasonlítani. Az összehasonlítható kritériumokból csoportokat képezhetünk és csak a csoportok, illetve a csoportokon belüli kritériumok egymáshoz viszonyított súlyát kell megadni. Szükséges még az egyes kritériumok preferenciájának megadása is. Mind a súlyozás, mind a preferencia-függvény megadható természetesen nyelven is. Az egyes csoportokhoz különböző aggregálási eljárásokat adhatunk meg, amelyek segítségével egészen bonyolult feltételeket is megfogalmazhatunk. Például autóválasztás esetében, ha az autó végsebessége nagy, akkor fontos a fékek minősége, ha viszont alacsony, akkor a kényelmi szempontok lényegesebbek.

A rangsorolás a kritérium-hierarchia szerint számolt aggregált preferencia érték alapján történik. A DataScope ezenkívül az összehasonlíthatóság szempontjából osztályokba sorolja az alternatívákat, például a Trabant és az Audi nem kerül azonos osztályba közel azonos pontszám esetén sem. A DataScope lehetőséget biztosít a rangsor részletes elemzésére is, amely során további információkhoz juthatunk az adatbázisról. A rekordok vizsgálhatók külön-külön, párban és több együtt.

A DataScope tartalmaz egy kritérium-hierarchia tanulóalgoritmust is, amely az alternatívák sorrendjéből automatikusan határozza meg a súlyozást és a preferencia-függvényeket.

8. Eredmények felhasználása
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A DataScope-pal készült elemzés eredményei igen sokrétűek lehetnek a feltett kérdések és az azokra adott válaszok típusától függően. Készülhetnek diagramok, rangsorolások, modellek, vagy egyszerű mondatokkal megfogalmazott válaszok. Közlési formájuk is sokféle lehet: kinyomtathatjuk, ha írott jelentésekre van szükségünk; HTML fájlokba formázhatjuk, ha a vállalati intraneten szeretnénk hozzáférhetővé tenni. További felhasználás céljából visszatölthetjük adatbázisunkba; beilleszthetjük más alkalmazásokba, prezentációkba a vágólapon keresztül; SMS vagy e-mail üzeneteket generálhatunk belőlük, hogy akkor is információhoz jussunk, ha éppen nem ülünk a számítógép képernyője előtt. A DataScope saját HTTP szervere segítségével akár meg is oszthatjuk munkánk eredményeit másokkal a hálózaton keresztül.

A formátumok mindegyike mind megjelenésében, mind tartalmában testreszabható. Így például a generált HTML oldalak észrevétlenül illeszthetők be az intranet oldalaiba felvéve azok stílusát, belesimulva annak keretrendszerébe. 

A DataScope egyik fontos jellemzője, hogy a vele elkészített elemzés nem egyszeri eredményeket produkál, hanem tetszőleges időközönként akár automatikusan végrehajtható az adatbázis aktuális adatain. Az Időzített Frissítés és Automatikus Export funkciók lehetővé teszik, hogy az egész folyamat – az adatok betöltésétől az elemzésen át az eredmények elkészítéséig – automatikusan menjen végbe.

Egy másik fontos jellemzője a DataScope-nak, hogy egy elkészült elemzést levédhetünk és a célfeladatot ellátó sablonként elmenthetünk. Ezt a sablont megoszthatjuk azokkal a munkatársakkal, akiknek szükségük van a komplex elemzés eredményének interaktív leolvasására és mindig a friss adatokra vonatkozó állapotot akarják szemlélni, de nem szakértői az adatbányászatnak. Ráadásul minden ilyen sablont egy-egy konkrét feladatkörre hegyezhetünk ki, így a vállalat egyes osztályait vagy munkatársait kvázi célszoftverekkel láthatjuk el.

A DataScope tervezésénél az is fontos szempont volt, hogy a rendszer nyílt maradjon. Bár nagy eszköztárral rendelkezik a szoftver, ha azonban valami mégsem a felhasználó igényei szerint oldható meg vele, akkor külső programok vagy parancsfájlok meghívásával lehetséges külső eszközökkel elő- vagy utófeldolgozni az adatokat, illetve az eredményeket.

9. Modulszerkezet

A DataScope eszköztára moduláris szerkezetű. Ez lehetővé teszi az egyes felhasználók igényeire szabott optimális konfigurációk kialakítását, csökkentve a költségeket és egyszerűbbé téve a használatot. A DataScope moduljai a következők:

· Explorer – a DataScope alapmodulja, a legtöbb igényt önmagában is kielégíti. A vizualizációtól kezdve az algoritmusok segítette elemzésig mindent tartalmaz, kivéve a másik három modul által nyújtott szolgáltatásokat.

· Predictor – az adatmodellezéshez szükséges eszközök és funkciók gyűjteménye.

· Scheduler – az önálló, időzített működéshez szükséges funkciókat tartalmazza.

· DataMap – lehetővé teszi a DataScope relációs adatbázisokhoz való közvetlen kapcsolódását, az adatok előfeldolgozását és az adatbázis technikai részleteinek elrejtését az adatokat elemző végfelhasználó elől.

A DataScope széles eszköztárral rendelkező, általános adatelemző és döntéstámogató rendszer. Szolgáltatásai sokrétűsége ellenére könnyen használható és minden feladathoz hathatós segítséget nyújt. A DataScope esetében erre különösen nagy szükség van, mert a hasonló termékekhez képest alacsony ára széleskörű felhasználásra teszi alkalmassá. Természetesen ez sem csodaszer, nem old meg magától problémákat, használatához szükséges bizonyos hozzáértés és legfőképp az emberi kreativitás.
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