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Kivonat

Az elmúlt két évben a Tudományi Napi rendezvények kapcsán egyrészt (1999) hírt adtam a STOCKNET rendszerről, mely egy fajta fundo-chartista megközelítéssel (mesterséges intelligenciákra és hasonlóság elemzésre támaszkodva) termékké érett az online elemzések piacán (http://www.ecocontrol.hu/termekek.htm). Másrészt (2000) felvázolásra került a HOM-E/O-MINING koncepciója, mely értelmében a döntéstámogatás ideális módja az, amikor egy stabil számítástechnikai és matematikai háttérrel rendelkező adatelemző (információs bróker, data mining expert) saját (modellalkotási) hipotéziseit a rendelkezésére álló adatbázisok (esetgyűjtemények) alapján olyan nyitott modellezési keretrendszerekben tudja verifikálni (pl. WAM), melyekben az adatleválogatás, a függvényalkotás és a célfüggvény-képzés szinte teljesen szabadon, mégis hatékonyan befolyásolható. Ezen gép+ember szimbiózis eredményeként előáll egy olyan intuitív gondolkodókból álló társadalmi réteg, mely képes tetszőleges (vö. GPS, tőzsde) döntési (előrejelzési) problémák esetén nagy valószínűséggel a változások várható irányát (s mértékét) saját modelljei és adatai alapján hitelesen meghatározni (http://miau.gau.hu/miau/21/njszt.doc).

Idén – támaszkodva többek között egy OTKA kutatásra – annak jártunk utána a SZIE GTK Gazdasági Informatika Tanszékén, mennyiben igazolható vissza az (A WAM a data mining LINUX-a?), hogy egy nyitott adatelemzési rendszer (WAM) alkalmazója (vagyis maga a fejlesztő) képes-e legyőzni egy piaci data mining terméket, melyet egy felkészült szakember próbál úgy paraméterezni a lehetőségek határain belül, hogy az közel azonos munkaidő alatt a lehető legjobb eredményre vezessen egy előre megadott célfüggvény alapján.

A kísérleti eredmények magukért beszélnek: a nyitott (testre szabható) rendszer és a megfelelően felkészített szakember „szignifikáns” előnyökre tehet szert a piaci megoldásokkal szemben. S ekkor még az információs többletérték-termelés paradoxonáról (vagyis mibe kerül a két alternatíva) nem is beszéltünk…. 

A meg nem nevezett termék alapos vizsgálata mellett hasonló eredményeket kaphattunk egy szakdolgozat kapcsán egy másik nagy rendszerrel szembeni vizsgálódás során is egy valós (előrejelzési) feladat keretében.

Mindezek alapján a 2001 őszén induló online agrárinformációs és elemző szolgáltatás szerves részeként elérhetővé válik a WAM online változata (ikTAbu)….

Egyes tőzsdézők-elemzők számára pedig egyre érdekesebb alternatíva lehet az, ha saját maguk beiratkoznak egy WAM-tanfolyamra, mely keretében képet kaphatnak arról, milyen egyszerűen válhat valaki saját szerencséjének kovácsává. Mielőtt tehát valaki drága hardver-, szoftver- liszenszek beszerzése mellett döntene, melyek birtoklása bizonyos adatmennyiség és elemzési igény esetén (ha másért nem, hát munkaszervezési okokból) elkerülhetetlen, nem árt, ha szembesül azzal, vajon milyen mértékben képes saját intuícióját és az informatika erőforrásait (adat, módszer, IT) egymást erősítő módon alkalmazni….

