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Tudományos előzmények


Minden gazdasági tevékenység eredményes működtetéséhez nélkülözhetetlenek az időben meghozott, kellő mértékben megalapozott döntések. A megfelelő döntés meghozatalához pedig elengedhetetlen a megfelelő probléma-felismerés és a kellő mértékű informáltság. A döntési folyamat egyik állomása az alternatív cselekvési lehetőségek kidolgozása, mely megköveteli a minél mélyebb és szélesebb körű informáltságot.


Alapvetőnek tartjuk például a piaci szereplők ismeretét (szállítók, versenytársak, vevők), de ennek ellenére átfogó, (legalább nagy részben) nyilvános és rendszeresen frissített (online) regisztere gyakorlatilag egyetlen ágazatnak sincs. Pedig egy minél teljesebb vállalkozás- és tevékenység-katalógus sokat segíthet az újonnan induló és a működő vállalkozásoknak a piac telítettségének megállapításában, illetve a szállítói és vevőkör ki- és átalakításában, főként, ha az kapcsolódhat (még ha fizetős formában is) a Cégbíróság nyilvántartásához is. Természetesen a katalógusban szereplő cégeknek egyebek mellett komoly reklámlehetőséget is biztosít egy ilyen típusú fórum. Az induló cégekhez érkező felhívások arra vonatkozóan, hogy amúgy (jórészt digitális formában) rendelkezésre álló adataik egy ilyen jellegű adatbázisokba való felvétele költségtérítésesen megtörténjen, mindenképpen felveti az információs többletérték keletkezésének vizsgálatát.


A fenti megállapítás alól természetesen nem képez kivételt a mezőgazdaság sem. A mezőgazdasági termelőknek – legyenek bár kistermelők vagy nagyüzemi méretekben gazdálkodók – szintén alapvető erőforrásukká kezd válni az időben érkező, megfelelő feldolgozottsági fokú információ. 


Ezen információk egy része a vállalat működése során keletkező belső információ (tipikus példája a számviteli alrendszer), másik része a környezetből érkező külső információ (például jogi szabályozás, piaci információk, időjárási előrejelzések).


A téma aktualitása, jelentősége


Az utóbbi években természetessé vált, hogy a szervezetek – legyenek azok gazdasági vagy társadalmi szervezetek – működéséhez elengedhetetlen a gyorsan hozzáférhető, egyre szélesebb körű információ. Ezt a tényt egyre inkább kezdik újra felismerni a mezőgazdaság területén dolgozók, illetve a döntési pozícióban lévők, és számos olyan projekt indult vagy fog indulni (pl. MIVIR, IKTABU, AGRONET), melynek célja, hogy csökkentse a mezőgazdaság és más ágazatok informáltsága között ténylegesen meglévő igen nagy különbséget.


A mezőgazdaságról elmondható, hogy míg a vállalatokon belüli információs rendszer (elsősorban a Számviteli Törvény által meghatározott kötelezettségek miatt) a közepes és nagyobb gazdaságokban általában kielégítően működik (természetesen azért itt is vannak hiányosságok), addig a külső információk tekintetében nem létezik olyan rendszer, mely ezt az igen szerteágazó területet átfogná, ezzel is könnyítve a gazdálkodók tájékozódását (információs brókerszolgáltatások relatív hiánya). Ez a hiányosság azért különösen súlyos, mert a működéshez elengedhetetlen, ugyanakkor igen eltérő területekről származó ismeretekről van szó, melyek a következők:


jogi keretek (általános törvényi szabályozás, mezőgazdasági támogatás, stb.),


a termékek piaci árai, kereslete és értékesítési feltételei (pl. kvóták),


fejlesztési források fellelése (pályázatok, támogatások, különböző hitellehetőségek),


a működéshez szükséges eszközök, anyagok beszerzése (energiahordozók, kemikáliák, gépek, berendezések), azok paraméterei és árai,


a természeti és közgazdasági környezetre vonatkozó speciális információk, mint például az időjárási és járványügyi adatok,


a mezőgazdasági tevékenységgel kapcsolatos állami vagy egyéb szervek elérésének lehetősége (Agrárkamara, FVM Hivatal, terméktanács, érdekképviseletek, tenyésztési szervezetek, növény- és állategészségügy, stb.), illetve némely esetben betekintési lehetőség az ezen intézmények valamelyike által vezetett nyilvántartásba,


az ágazatban tevékenykedő vállalkozások adatbázisa (versenytársak, alapanyag-szállítók, árufelvevők),


egyéb tényezők.


Az igen összetett információigényt jelenleg számos eltérő, egymás hatáskörét sokszor átfedő szervezet hivatott kielégíteni (pl. falugazdász-hálózat, terméktanácsok, agrárkamarák, FVM Hivatal, AKII), melyek sajnos nem minden esetben felelnek meg a vállalkozások elvárásainak.


Ha a fenti információk egy része egyáltalán nem vagy nem időben áll a vállalkozás rendelkezésére, akkor – ha a köznapi értelemben nem is éri nagy veszteség a vállalkozást, – mégis többlethaszontól esik el. Gondoljunk csak arra, ha az időjárási adatoknak és a növény-egészségügyi előrejelzéseknek a kistérségi, vagy akár táblaszintű ismerete együtt és külön-külön is nagy haszonnal bír, hiszen a gazdaságon belül ezekből az egyáltalán nem mellékes szempontokból is tervezhetővé válik például a betakarítás vagy a növényvédelem ütemezése. Ezáltal az optimális időpontban tudja elvégezni az adott technológiai műveletet, ami nyilvánvalóan többletbevételt eredményez. 


Az időjárási adatok gyűjtését, mint a további, újszerű felhasználásoktól független költségtényezőt kell tekinteni (különösen azért, mert ezek fedezete költségvetési forrásból történik, s mint ilyen, elvileg kielégíti a közhasznúság kategóriáját), s csak azt az értékkülönbséget érdemes vizsgálni, ami a tényleges tovább-feldolgozás és a felhasználás eredőjeként áll elő. Természetesen ezt kitűnően kiegészíthetik az olyan – a magyar agrárvállalkozásoknál nem gyakori – önálló meteorológiai állomásokból származó adatok, melyek különösen az adott körzet időjárási adatainak hasznosíthatóságát növelik, ugyanakkor pontos előrejelzések készítéséhez elengedhetetlenek a központi adatok is.


Emellett azt is fontos megjegyezni, hogy a legtöbb gazdálkodó csak a közvetlen környezetéből gyűjt információt, így tájékozottságuk általában nem lesz eléggé átfogó. Mindebből az is következik, hogy a gazdálkodók beszerzéseiket nem feltétlenül a legcélszerűbb módon végzik, illetve a rendelkezésre álló támogatási vagy pályázati lehetőségeknek csak egy részét használják ki. 


Például a támogatási és pályázati lehetőségeknek elképzelhető egy olyan „tálalása”, melyben a gazdálkodó megadja, hogy milyen ágazatban és termékkörben érdekelt, milyen méretben (terület, állatlétszám), milyen egyéb paraméterekkel rendelkezik (pl. terméktanácsi tagság), és megkapja (egyfajta szakértői rendszer elemzési eredményeként), hogy milyen forrásból (milyen törvény, rendelet, stb. alapján), milyen feltételek mellett, mekkora összeghez juthat hozzá. 


Ezzel kiküszöbölhető, hogy az agrárvállalkozások támogatására vonatkozó joganyag igen bőséges szövegét át kelljen tanulmányozni. Ennek különösen az Európai Unióhoz kapcsolódó forrásoknál lesz (illetve a SAPARD-programot figyelembe véve már van is) jelentőssége, hiszen ott igen sokféle jogcímen lehet támogatáshoz jutni, ugyanakkor igen szigorú feltételeknek kell megfelelni.


A probléma megoldásához mindenképpen át kell tekinteni az információval való gazdálkodás alapvető elméleti összefüggéseit, mégpedig az alábbiak szerint.


Mivel az információ termelési erőforrás, ezért ugyanúgy kell vele gazdálkodni, mint bármely más termelési tényezővel. Az elérendő cél tehát, hogy a többletinformáció beszerzésére fordított költségekkel legalább egyenértékű többlethozamot realizálhassa a vállalakozás (nem beszélve az átlagos jövedelmet biztosító stratégiák feladásának kockázata után kalkulálandó extraprofitról…). Ennek megvalósulása azonban nem könnyen mérhető. Egy információs rendszer megalkotásával kapcsolatban általánosan a következő költségtényezők merülnek fel:


a rendszer technikai hátterének kiépítése,


az információ megszerzésének változó költségei,


az információ feldolgozásának, tárolásának, továbbításának költségei,


a helytelen információ-gazdálkodás miatti többletköltségek (az elmaradó haszon).


A következőkben bemutatom, hogy a fenti költségtényezők esetében milyen döntési problémák merülhetnek fel egy külső információs rendszer létrehozásánál egyrészt az információt szolgáltatók (tulajdonképpen információbrókerek), másrészt a felhasználók (a vállalkozások) esetében.


A szolgáltatóknál:


A szóba jöhető hardver- és szoftverkonfigurációk közötti választás, az eltérő teljesítményű és eltérő árú konfigurációk összehasonlítása, alapvetően a felhasználóbarát szolgáltatások és többlet-megrendelések szempontjából.


Az adatok jelentős részének (pl. meteorológiai előrejelzések, cégbírósági adatok) megszerzéséért fizetni kell, illetve ezek egy része helyettesíthető saját vizsgálattal, szakértői becsléssel, melynek szintén magas költségei vannak.


Jellemzően a beérkezett adatok feldolgozásának költségvonzata (például egy hosszú szöveg – egy törvény – kereshető változatúvá való átdolgozása), illetve ezen feldolgozási módok közötti választás.


Alapvetően a felhasználók igényeinek és „pénztárcájának” való együttes megfelelés dilemmája (például a rossz piacfelmérés miatt egy drágán előállított információtípus veszteséges lesz, mivel nincs rá fizetőképes igény).


A felhasználóknál:


Hálózati lehetőségek (Internet, valamilyen szervezet belső hálózat) költségvonzatai és a felkínált szolgáltatások összevetése, az információs csatornákhoz való hozzáférés technikai feltételeinek megteremtése.


Lehetséges, hogy az adatbázis egy részéhez csak díj fejében fér hozzá, egyes részek valamilyen szervezet (pl. terméktanács) tagságához köthetők; illetve választás aközött, hogy az adott információt online vagy egyéb módon (személyes megkeresés, levél, telefon) szerzik meg.


Itt is felvetődik az eltérő adatforrásokból eredő eltérő feldolgozási ráfordítás-igény (feldolgozott adat vásárlása vagy saját feldolgozás; on-line vagy hagyományos adathozzáférés, stb.).


Az információhiány vagy a rossz információgazdálkodás miatt nem tudnak valamilyen támogatást vagy pályázati lehetőséget igénybe venni, nem a legolcsóbb erőforráshoz férnek hozzá, így termelési tevékenységük megdrágul.


Összességében elmondható, hogy a megfelelő informáltság alapvető termelési tényezővé lépett elő, hiszen az információ-hiány miatt sok olyan forrástól eshetnek el a termelők, illetve annyival drágábban szerezhetik be egyes erőforrásaikat, amely már magában veszélyezteti (a mezőgazdaság általánosan rossz anyagi viszonyai mellett) az eredményes működést és a hosszú távú fennmaradást. 


Fontos kiemelni azt is, hogy az ún. véletlen (TV, rádió, baráti kör) információszerzés (mely ellentéte a szisztematikus információs rendszer építésének) igen jelentős befolyásoló hatással bír, lényegében nulla költsége, tökéletes helyzethez illősége, illetve kiszámíthatatlan beszerezhetősége miatt.


Az információhoz jutás fontossága a jelenlegi viszonyok között is központi jelentőségű, de az Európai Unióhoz való jövőbeli csatlakozásunk után nem is remélhető, hogy a magyar mezőgazdaság versenyképes tudjon maradni az Uniós országokéval, ha az ágazat szereplői nem képesek kielégítően tájékozódni lehetőségeikről.


Az információs társadalom megvalósításában nálunk előbbre járó országokban az agrárvállalkozásoknak is számos olyan működő forrás áll rendelkezésére (például Németországban a ZADI – Német Agrárdokumentációs és Információs Központ, a ZMP – Központi Piaci és Árjelentő Szolgálat és a DAINet – Német Agrárinformációs Hálózat), melyek a fent megfogalmazott igények nagy részét magas színvonalon elégítik ki. Az említett információs hálózatok többek között olyan területeket fednek le, mint a címjegyzék (intézmények és vállalkozások), a fórum, a szakmai adatbank, az állásbörze és a hírlevél. Természetesen ezek a német agrárgazdaság egészét átfogják. 


Hazánkban ennyire átfogó rendszer nem épült ki, azonban több olyan projekt indult el, mely hasonló feladatot ellátó rendszer alapja lehet (például HUNDAINet, AGROplanET, ikTabu), illetve a hazai információáramlási folyamatoknak lehet kerete (MIVIR).


A kutatás irodalmi háttere


A vizsgálandó kérdéskör átfogó jellege miatt számos terület szakirodalmi hátterét kell feldolgoznom:


A gazdasági (különös tekintettel az agrárgazdaságra) szakirodalom döntés előkészítéssel foglalkozó része – a döntésmeghozatalakor milyen jellegű információkat vesznek igénybe. A döntéstámogatás matematikája mellett hangsúlyosan kezelendő ennek pszichológiai háttere is.


A lehetséges információforrások feltérképezése, az információhoz való hozzáférési jogosultságok tisztázása.


Az Európai Unió néhány országában hasonló feladattal működő rendszerek és kutatások feltérképezése illetve a Magyarországon már jelenleg is működő, ilyen jellegű adatbázisok és szolgáltatók megismerése.


A nemzetközi szervezetek információs lehetőségeinek feltárása (például FAO, WTO).


Az információs rendszerek tervezésével, létrehozásával és működtetésével kapcsolatos szakirodalom, valamint


Az erőforrás-gazdálkodással – főleg az információval és annak infrastrukturális hátterével való gazdálkodással – foglalkozó szakirodalom feldolgozása.


Ezek alapján a kutatásomban többek között a következő szakirodalmat kívánom feldolgozni:
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Célkitűzések


A kutatás legfőbb célja: az adatbázis (katalógus, regiszter, metaadatbázis) olyan módon való kialakítása, mely lehetőség szerint a külső információforrások teljes körét magában foglalja, így a gazdálkodók információ-igényét mind teljesebben kielégíti. 


Nem tartom feladatomnak, hogy egy, az összes mezőgazdasági vállalkozás igényeit egyszerre kielégítő, a belső információs rendszernek egy modulját képező „külső információs rendszer-komplexumot” megalkossak, mivel több érv is ez ellen szól. 


Egyrészt a vállalkozásoknál használatban lévő sokféle információs rendszer miatt az integráció nehezen oldható meg. Másrészt az országban számos olyan adatszolgáltató rendszer található, melyek mellett fölösleges egy „konkurens” rendszer kialakítása. Harmadrészt nem bizonyítható, hogy az általam esetlegesen létrehozott átfogó, külső adatokat prezentáló rendszer minden felhasználó (vállalkozás) számára a leginkább optimális módon állítja elő az információt, azaz sok esetben az adott gazdaság olcsóbban is hozzájuthat a szükséges információhoz. 


Sokkal inkább kivitelezhetőnek tartom, hogy a rendelkezésre álló adatforrásokat összefogva, azok fejlesztésére, átalakítására javaslatokat téve vázoljak fel egy (több) olyan specifikus „információszerzési eljárást”, melynek mentén haladva egyes (tipikus) vállalkozások a saját igényeiknek és lehetőségeiknek megfelelően választják meg a saját információforrásaikat.


Ezért egy konkrét gazdaság – a Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság – példáján keresztül szeretnék egy ilyen típusú rendszermodult kialakítani. Ezen belül szem előtt kívánom tartani a következő szempontokat:


Olyan adatbázis-struktúra, felhasználói felület és munkamenedzsment létrehozása a vállalati információs rendszer külső adatbázis-moduljában, melynek segítségével alacsonyszintű számítástechnikai ismerettel rendelkező személyek is eredményesen használhatják a rendszert.


Javaslatok megfogalmazása az állami szerepvállalásra és a piaci szolgáltatások (információs brókerek) fejlődési irányaira.


Előnyt élveznek a szakértői rendszer-alapú lekérdezések, tehát melyekben egyszerű, jól strukturált kérdéssor segítségével jutnak információhoz a felhasználók.


A rendszer alkalmassá tehető arra, hogy a vállalakozásban esetlegesen meglévő belső tervezési-irányítási rendszer egyik inputforrása legyen (pl. támogatások, erőforrásköltségek tekintetében), így megkönnyítve a tervezést, esetleg az üzleti terv összeállítását.


Fontos cél, hogy az így előállított információ üzemgazdasági hasznossága jól mérhető legyen. Az állami elvonás és a piaci díjak a vállalatban megtermelt információs többletértékből részesednek.


Célszerűnek tartom annak vizsgálatát is, hogy mennyiben alkalmazhatók ebben az esetben az információs technológia értékelésében kidolgozott életciklus-alapú modellek (pl. Total Cost of Ownership, Real Cost of Ownership).


Ugyancsak a kutatás fő célkitűzései közé tartozik az ilyen külső információs rendszer modul egy gyakorlatban is hasznosítható modelljének kialakítása és egy működő mezőgazdasági vállalt keretei között történő kipróbálása. Ebben egyik fő szempontként a belső menedzsment információs rendszerrel való kapcsolat megteremtésének lehetőségét kívánom szem előtt tartani. 


�
Módszerek


Adatbázisok alkalmazása, adatbázis-kezelés. Az információs rendszer hatékony működtetéséhez elengedhetetlen az adatmodellezésnek, az adatbázisok felépítésének, karbantartásának, működtetésének ismerete, mely többek között kiterjed a szükségtelen és szükséges redundancia elválasztására, az adatfüggetlenség, a biztonság, konzisztencia és a szinkronizáció kérdéskörére. 


Statisztikai felmérések. Mint a tömegjelenségek törvényszerűségeinek vizsgálati módszere, alkalmas arra, hogy az információs igényeknek viszonylag szűk körben történő felmérése alapján következtetéseket vonjak le a külső információk megszerzési modelljének kialakításához.


Operációkutatási módszerek: A matematika gyakorlati alkalmazásainak jelentős része (sokan ezt 60-70%-ra becsülik) valamely mennyiség vagy tevékenység optimumának (tervezés, termelés, takarékosság) meghatározásában áll. Általános módszere olyan tudományos modellek megalkotása, melyekben a determinisztikus elemek mellett sztochasztikus jellegű tényezők is szerepet játszanak.


Adatbányászat, KDD (Knowledge Discovery in Databases, adatbázisok tudásfeltárása). Olyan viszonylag új (mesterséges intelligencia kutatás területéről származó) technikák, melyek segítségével fontos, új ismeretekhez juthatunk (esetalapú következtetés) meglévő adatbázisok adataiból, így kielégíthetjük a döntéshozóknak a jó döntésekhez szükséges, minél átfogóbb, relevánsabb információk iránti igényét.


Szakértői rendszerek. Olyan eljárások (az MI keretén belül), amelyek lehetővé teszik tetszőleges tényezők kapcsolataihoz tartozó következmények összefüggés-rendszerének számítógépes formában történő kezelését. Tehát egy SZR képes választ adni, a „mi van/lesz, ha” kérdésre, vagyis képes a valóság modellezése révén összefüggések (hozzárendelések) leírására. A SZR szabályelvű, azaz alapvetően logikai műveletekre támaszkodik és nem metrikus skálák adatait kezeli.


Keresési, indexálási eljárások. A rendelkezésre álló (online és lokális) keresési algoritmusok hatékonyságának vizsgálata, mely kiterjed mind az egyszerű mind az összetett keresésekre, továbbá az indexálási eljárások alkalmassági vizsgálata az adatelemek akár több szempont szerinti rendezett feldolgozásában.


Hálózatszervezési módszerek. Az egyre változatosabb és bonyolultabb alkalmazások megjelenésével az információt átvivő hálózatok fontossága is megnőtt. A számítógépes hálózatszervezés (információlogisztika, információ-menedzsment) területén a következő kérdések ösztönzik a kutatást és a fejlesztést:


Hogyan valósítható meg a nagy mennyiségű adat áramoltatása? 


Mely struktúrák vannak már meg hozzá, s melyeket kell még eztán létrehozni? 


Hogyan kell a már létező infrastruktúrát – tehát a hálózatszervezés alapjául szolgáló termékeket, szolgáltatásokat és funkciókat – a felhasználó igénye szerint módosítani? 


Miképpen választhatja ki a felhasználó a számára megfelelő minőségű (sebesség, pontosság, biztonság) szolgáltatást? 


Térinformatika (GIS, GPS) Alapvető tevékenysége a helyhez kötött információk kezelése, és ezeken alapuló elemzések, vizsgálatok elvégzése. Alkalmazási területei igen sokfélék: földtani kutatások, városirányítás, várostervezés- és fejlesztés, területrendezés, honvédelem, teleknyilvántartás, helymeghatározás, térképészet. Ugyanígy fontos szerep várhat rá a mezőgazdaságban is, hiszen lehetővé teszi, hogy a pontosan körülhatárolható termőterület konkrét állapotához igazíthassuk az egyes technológiai műveleteket (tápanyag-utánpótlás, növényvédelem, betakarítás). Mindemellett a GIS logikája az adatbázis szervezés és vizualizálás egyik szabványos megközelítését jelenti.


EDI (Electronic Data Interchange), vagyis elektronikus adatcsere, amely az adminisztrációs, pénzügyi, szállítmányozási, államigazgatási dokumentációk papírmentes, számítógépek közötti, nemzetközi szabványok szerinti elektronikus cseréjét jelenti. Előnye, hogy csökkenti az információk feldolgozására, kinyerésére fordított időt, így a személyi és működési költségeket; támogatja a folyamatok összehangolását, így kisebb a hibalehetőség és növekszik a hatékonyság; leegyszerűsíti a több forrásból érkező információgyűjtést és egyszerűsíti azokat a folyamatokat, melyek ismétlődő, szabványos információk adattömegének beviteléből állnak.


XML (eXtensible Markup Language). Az XML olyan nyelv, amely az adatokat és az adatok tulajdonságait írja le, például az egyik rendszerből a másik rendszerbe átkerülő adat numerikus, vagy szöveges típusú, továbbá képes az adatelemek közötti (szabványos) kapcsolatokat is leírni. Az utóbbi években az elektronikus kereskedelem egyre nagyobb hangsúlyt kap, mivel a HTML nyelv már nem képes megfelelően ellátni ezt a szerepet. Az XML ehhez nyújt megoldást olyan módon, hogy a metódusa megfelelő módon leírja az adatstruktúrát. Segítségével lehetővé válik, hogy két rendszer között a megrendelések forgalmát bonyolítva értelmezni lehessen, mely szám jelöli a megrendelési azonosítót és melyik a megrendelés dátumát. 


�
Várható eredmények


Kutatásom során az alábbi eredmények elérésére törekszem:


A meglévő külső adatbázisok lehatárolása, felmérése (metaadatbázis kialakítása), a jelenlegi helyzet kritikai elemzése. Fontos, hogy tisztában legyünk azzal, hogy a jelenlegi körülmények között milyen adatokat, milyen idő- és pénzráfordítással szerezhetünk meg. 


A külső információs rendszer modul belső összefüggéseinek kidolgozása. Ennek keretében azt vizsgálom, hogy a felhasználók információigénye mekkora (anyagi) teherviselő-képességgel párosul, továbbá ezt az igény milyen „információ-szolgáltatási csomag” tudja optimálisan kielégíteni.


A vállalati belső információs rendszerrel való összekapcsolás lehetőségeinek feltárása. Természetesen a kívülről begyűjtött információ akkor igazán hasznos, ha kis munkával integrálható a vállalkozás irányítási folyamatába. Ennek egyértelmű haszna mutatkozik a vállalati tervezésnél, de véleményem szerint jelentőségben vele megegyező lesz a különböző támogatási formák felkutatásának, azok megpályázásának és a finanszírozásba való beillesztésének is. 


A felhasználói felület kialakítása az adatbányászathoz, hiszen az „átlagos felhasználó” idegenkedik egy olyan felhasználói felülettől – legyen a mögöttes tartalom bármilyen nagyszerű is –, amely nem logikus, nehezen áttekinthető vagy bonyolult a használata.


A kidolgozott modell gyakorlati körülmények közötti kipróbálása, melyre a Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság biztosít lehetőséget.


Javaslatok a külső információs rendszerek fejlesztésére. Munkám során bizonyos területekkel kapcsolatban elvárásokat kívánok megfogalmazni (egyéb lehetőségem nem lévén). Ezek közé taroznak a központi költségvetésből működő szervek (FVM, KSH, stb.) információgazdálkodási tevékenysége, avagy hogyan szolgálhatnák jobban a termelők érdekeit azzal, hogy segítik a külső információk beszerzését.


�
Feladatok ütemezése


A 2001/2002. tanévben teljesítendő feladatok:


A mezőgazdasági külső infromációforrások feltérképezése


Az információmenedzsment kapcsolódó kérdéseinek vizsgálata (különös tekintettel az információs szövetkezések kérdéskörére).


A témához kapcsolódó szakirodalom feldolgozása.


Tudományos eredmények publikálása.


A kötelező és a választható tantárgyak felének teljesítése


A 2002/2003. tanévben teljesítendő feladatok:


A külső információforrások integrálási lehetőségeinek kutatása.


Működőképes külső információs rendszer integrálása a Józsefmajori Kísérleti Tangazdaság rendszeréhez.


Publikálás.


A témához kapcsolódó szakirodalom feldolgozása.


A kötelező és a választható tantárgyak befejezése.


A 2003/2004. tanévben teljesítendő feladatok:


Az IT-menedzsmentnek a kutatás tárgyához kötődő vonatkozásainak vizsgálata.


A hátralévő publikációs kötelezettség teljesítése.


Disszertáció megírása








Jászfényszaru, 2002. január 9. 
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