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Feladat:

A feladat a cukorrépa terméseredményére való becslés algoritmus felhasználásával, az 1973 és 1998 között rendelkezésre álló adatok segítségével. Ennek oka az, hogy a gazdasági élet minden területén előfordulhat, hogy adott idősor alapján kell becslést készíteni a hozamokra. Példaként lehet említeni a mezőgazdaság bármely szegmensét, de a módszer kiválóan alkalmazható piaci előrejelzések készítésére is az elmúlt időszak eladási tapasztalatainak felhasználásával. A várható tendenciák ismeretében meghatározható az optimális stratégia, így az eljárás segítséget nyújt a döntés-előkészítésben is.

A feladat alapkérdése: öt év adatait vizsgálva, az utolsó ismert értékhez képest a hatodik évben nő vagy csökken a cukorrépa hozama? 

Adatbázisként a cukorrépa hozamának alakulását használtam fel 1973-1998 közötti időszakra vonatkozóan a SPEL adatbázis alapján.

Az y-1; y-2; …y-5 a vizsgált évet 1, 2, …5 évvel megelőző év terméseredményeit mutatja, míg az Y a cukorrépa terméseredmény-változását jelöli. Az Y-nal jelzett mutató (attribútum) az, amelyre az y-1; y-2; y-3; y-4; y-5 attribútumok segítségével a becslést készítjük.

A vizsgálatot 15 ország adatai alapján végeztem, amelybe az EU 11 és az EU 15 átlaga is beletartozik. A vizsgált országok a következők: Ausztria, Belgium és Luxemburg, Dánia, Finnország, Franciaország, Görögország, Hollandia, Írország, Nagy-Britannia, Németország, Olaszország, Spanyolország, Svédország.

Azonban Finnország egy évre (1998) vonatkozó, kiugróan magas (425948,188 kg/ha) adatát kihagytam, mivel feltehetően rossz adat került a rendszerbe és ez torzítaná a végeredményt.

Módszer:

Az előrejelzést WAM módszerrel készítettem (Weight Activity Model) Excel program segítségével. A WAM az új generációs eljárásokon belül a generátor-modellek közé sorolt módszer, amely az előrejelzési feladatok megoldásában az elérhető maximális pontosságot közelíti.

A WAM egy olyan táblázatot jelent, mely három részből épül fel, és amelynek első harmada az alapadatokat tartalmazza. Az y-1; y-2 … y-5  oszlopok az adott országnak az „Év” oszlopban található évszámmal befejeződő öt éves időszak termésátlagait, míg az Y oszlop – melyre a becslés vonatkozik – az adott időszakot követő év és az időszak utolsó évének termésátlag-különbségét tartalmazzák.  

Ezeken kívül ehhez a részhez tartozik 3 kiegészítő sor, egyrészt az egyes évek és attribútumok minimum és maximumértékei, valamint ezekhez, a minimum és maximum között fekvő, véletlenszerűen generált küszöbérték, az Y-oszlopban ezt az oszlop értékeinek mediánja helyettesíti. A következőkben ezen értékekhez hasonlítom majd a tényleges termésátlagokat. A maximum és minimumértékek segítettek abban, hogy az egyes adatoszlopok (magyarázó tényezők) plauzibilitását meg tudjam ítélni. 

A medián alkalmazását az indokolja, hogy a halmazban ugyanannyi az ennél az értéknél kisebb, mint az ennél nagyobb elem. Ez a szám jól jellemzi az átlagos hozamokat, mert ugyanannyiszor lehetett alacsonyabb hozamot elérni, mint magasabbat. Tehát egy monoton becslési stratégiával, pl. csak alacsony, ill. csak magas termés, 50-50% az esélye a helyes vélemény kialakulásának.

A táblázat második harmada hasonlóan felépített oszlopokat tartalmaz. Ennek a mátrixnak az értékei azonban az eredeti adatoknak a véletlenszerűen generált küszöbértékekhez képesti pozitív, vagy negatív eltérését tükrözi, mégpedig úgy, hogy a pozitív irányú eltérést, vagy egyenlőséget (1)-el, a negatív irányút pedig (0)-val jelezzük. Ehhez a részhez is tartozik 3 kiegészítő sor, ebből két sor véletlenszerűen generált súlyokat jelent (súlyok -1 és +1 között), illetve egy sor véletlenszerű +/-1 (vagyis véletlenszerű előjel). A súlyokra azért van szükség, hogy megvizsgálhassuk, a különböző X attribútumok milyen mértékben befolyásolhatják Y-t, az előjeleket pedig az egyes évek előre nem ismert hatásának szimulálására használom. 

A harmadik mátrixot a három elem összefűzéséből állítottam elő. Vagyis amennyiben a 2. mátrix adott eleme 1, úgy a felső súlyt szorozza meg az adott év termésátlagával és a műveleti jellel, ha viszont az adott elem 0, úgy az alsó súlyt szorozza a termésátlaggal és a műveleti jellel, valamint (-1)-el, hogy a két érték ellenkező előjelű legyen. Ennek oka az, hogy az eltérő előjellel jelzem, hogy a vizsgált érték a termésátlagok mediánja alatt vagy felett van. 

A becsült Y értékeit úgy állítottam elő, hogy ugyanennek a mátrixnak a megfelelő évi X attribútum értékeit összeadtam, majd elosztottam az időszak utolsó évével. Annak a ténynek, hogy a becsült értéket így képeztem, különösebb jelentősége nincs. A cél az, hogy az öt oszlop értékeiből valamilyen módszerrel egy „eredőt” generáljunk annak érdekében, hogy az „összegzés” eredményeként pontosabb becslést kapjunk (Így használható lenne bármilyen statisztikai illetve matematikai módszer pl. SIN, medián, stb.)

Ezek alapján a becsült Y-értéket az egyes évek termésátlagai, az évek nem ismert (véletlenszerűnek tekintett) nagyságú és irányú hatása, valamint az időszak utolsó éve (mely tekinthető a műszaki fejlődés fokmérőjének is) befolyásolják. 

Ennek az utolsó mátrixnak a kiegészítő soraként, akárcsak az első mátrix esetében, megállapítottam a mediánját.( Nem kizárólag a medián alkalmazható, szabadon választható más középérték-számítási módszer is.) A harmadik mátrixban szereplő, becsült Y értékeket a mediánhoz hasonlítottam és az eltérést az előbbi módon (0)-val, vagy (1)-el jelöltem.

Ezután újabb oszlopban összehasonlítottam, hogy az így kapott eltérések megegyeznek-e a második mátrix megfelelő eltéréseivel. Ha igen, (1)-el, ha nem (0)-val jelöltem a találatot, majd az oszlop alján százalékosan is kiszámítottam a találati arányt.

Befejezésképpen a következő két oszlopban szétbontottam az utóbbi oszlopot aszerint, hogy a vizsgált időszak kezdő éve egy adott évnél (jelen esetben 1986-nál) kisebb vagy nagyobb, majd az oszlopok alján kiszámítom a vonatkozó találati arányokat. Ezáltal egy tanulási illetve egy tesztidőszakot létrehozva vizsgáltam az idősort.

A nagyszámú, visszakereshető eredményű vizsgálat megvalósításának érdekében egy makró segítségével egy új munkalapon megjelenítettem azokat az értékeket, melyek minden vizsgálatnál újraszámolódnak: a küszöbértékeket, a súlyokat, a medián-értékeket, illetve a találati arányokat.

Eredmények:

Az általam előállított legjobb eredmény a következő lett:

· Összesített:
80,573%

· Tanulás:
83,704%

· Teszt:
78,212%

Az ehhez a megoldáshoz tartozó küszöbértékek, súlyok és előjelek egy olyan függvény együtthatóit határozzák meg, mely a fenti 80,573%-os biztonsággal tud válaszolni a feladat alapkérdésére. Tehát öt év termésátlagainak ismeretében az ötödikhez képest a hatodik évhez képest bekövetkező változás ilyen biztonsággal jelezhető előre.

