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Jelen tanulmány a fontosabb tendenciák és következtetések áttekintése mellett arra a kérdésre keresi a választ: vajon szükségszerű-e a jövőben az értékesítési és beszerzési szövetkezetek analógiájára egy fajta információs szövetkezésben gondolkodnia az agrárvállalkozásoknak annak érdekében, hogy a külső információs rendszer építésének költségeit minimalizálni lehessen, elkerülve az információs többletérték termelés klasszikus paradoxonát, mely szerint, aki többet költ informatikára, nem biztos, hogy sikeresebb a gazdasági életben.

Információmenedzsment a döntéshozatalban 

Köztudott, hogy az információ (vagyis a múlt, a jelen, illetve a jövő számunkra fontosnak vélt történéseinek ismerete) olyan erőforrás, mely alapjaiban határozza meg a vállalkozások döntéseit, s ezáltal helyzetüket az egymással folytatott versenyben. Az információhoz való hozzájutással kapcsolatban azonban figyelemreméltó kettősség mutatkozik meg a klasszikus információs rendszerfejlesztési tanok és a szociológiai, szaktanácsadási elvek ütköztetése révén. ([5] Pitlik; 1999)

Egyrészt a szinte ingyen rendelkezésre álló, véletlen – “informális” – információk (vagyis a nem szisztematikusan, előre nem tervezetten gyűjtött hírek, “elcsípett folyosói pletykák”) sok esetben igen jelentős gazdasági hatással bírhatnak. Fennáll azonban annak a veszélye is, hogy az “informátor” hamis információkat közöl, így gyengítve ezzel pozíciónkat. Ennek az információszerzési formának konkrét költségvonzata gyakorlatilag nincs, hasznossága viszont elvitathatatlan. 

Másrészt a szisztematikus adatgyűjtés, adatfeldolgozás, információ-előállítás, illetve a tudástranszfer (vagyis az információs rendszerfejlesztés, működtetés) előre kalkulálható, jelentős költségtételt, de bizonytalan illetve nehezen mérhető hasznosságot jelentenek ott, ahol az információs többletérték termelése lenne a cél. Ugyanakkor a döntési folyamatok átláthatóvá tételében igen nagy szerepe van (lenne) az ilyen jellegű információkezelésnek. Emellett a jól megalapozott információkon nyugvó döntések helyességének utólagos vizsgálatával értékelhetők a döntéshozók kvalitásai is, mely a személyiség fejlődés (például: egy életen át tartó tanulás) fontos impulzusaként értékelhető.

A szabályozott keretek között, a rendszeres adatgyűjtés körébe tartozó, szinte bárki számára hozzáférhető adatokról sokan gondolják: ezek már nemigen hordozhatják magukban az extraprofit lehetőségét. Ez feltétlenül igaz a tekintetben, hogy az egyes informális csatornákon megszerzett (némely esetben akár illegálisnak is tekinthető) információk nagyobb nyereség, jobb piaci pozíció elérését teszik lehetővé kis befektetés árán, mint a szinte bárki számára, szinte azonos időben elérhető, s így szinte egy időben “lereagálható” hírek. A rendszerezett adatok esetén a hírhez való hozzáférés viszonylagos késleltetettségét is be kell kalkulálni ennek értékelésekor (gondoljunk csak a központi terjesztésű meteorológiai adatokra, vagy a hónapokban mért csúszással kiadott mezőgazdasági statisztikai adatokra).

A technológia kérdések mellett a döntéshozó szerepe – annak egyéni képességeivel, hozzáállásával – napjainkban is kiemelkedő, majdnem kizárólagos annak ellenére, hogy az automatikus döntéshozatal számos eleme (pl. autonóm adaptív ágensek a tőzsdén, illetve a folyamatirányítás technológiái) jelenleg is létezik. 

A döntéshozatalban az ember szerepe különösen a mezőgazdaság komplex összefüggésrendszerében tűnik elvitathatatlannak. A GATE (SZIE) GTK Gazdasági Informatika Tanszéke 5 évvel ezelőtt hallgatók segítségével felmérést végzett mezőgazdasági döntéshozók körében, feltérképezve azok “döntési szokásait” ([6] Pitlik; 1999). A 775 értékelhető kérdőív egyértelműen bizonyította, hogy a magyar mezőgazdasági döntéshozók túlnyomó többsége nem hisz a szisztematikus adatgyűjtésben, adatfeldolgozásban, elemzésben, emellett ha akarná sem lenne képes kimutatni azt, mennyire sikeres döntéshozó, szubjektíven mégis sikeres szakembernek érzi magát. Noha a döntéshozó egyéni (intuitív) képességei mindenkor fontosak maradnak, a globalizálódó és gyorsuló információáramlási folyamatokat nem lehet semmibe venni.

Ennek az álláspontnak látszólag gyökeresen ellentmond Felföldi János tanulmánya ([1] Felföldi; 2001), aki szerint az általa vizsgált mezőgazdasági és nem mezőgazdasági vállaltok tekintetében az előbbiekre jellemző inkább a kvantitatív elemző módszerek alkalmazása és a részletes elemzések készítése, míg utóbbiak szélesebb körű és szisztematikus információgyűjtést- és elemzést végeznek, ugyanakkor jellemző rájuk az intuitív döntéshozatal.

Véleményünk szerint a két kutatás eredménye nem feltétlenül ellentétes, hiszen Felföldi vizsgálatait (tej- illetve húshasznú) szarvasmarhatartó gazdasági társaságokban és szövetkezetekben végezte, ahol a törvényi (számviteli) kötelezettségek miatt részletes nyilvántartásokat vezetnek, melyek alapját képezhetik az elemzéseknek. Emellett az eltérő eredményeknek oka lehet az időtényező, hiszen a Gazdasági Informatika Tanszék által végzett felmérés 1996-ban történt, míg Felföldi János eredményeinek egy része vélhetőleg jóval későbbről származik. Teljesen logikus elvárás (lenne), hogy az idő múlásával egyre inkább a szisztematikus információ-gyűjtés és a kvantitatív módszerek irányába haladjon a döntéstámogatás.

Az eddig elmondottakon túl a hatékony vállalati információs rendszer kialakítását az is bonyolítja, hogy az információs és kommunikációs technológia (IKT) területén szinte naponta jelenik meg valamilyen számottevő újdonság, így a meglévő rendszerek technológiai és erkölcsi elavulása igen gyors. A fejlesztést úgy kellene megvalósítani, hogy a rendszerfejlesztés és a működtetés fedezetét (az ösztönös döntéshozatali alternatívához képest) a rendszer által előállított információs többletértékből kigazdálkodható legyen. Ehhez képest a gyakorlat sok esetben azt mutatja, hogy a vállalati információs rendszer nem válik a menedzsment idegrendszerének szerves részévé, sőt sokkal inkább presztízs- és kíváncsiság-vezérelt fejlesztések történnek (már ahol erre egyáltalán van fedezet).

Az IKT jelenlegi helyzete a mezőgazdaságban
A mezőgazdaságról elmondható, hogy a vállalatokon belüli információs rendszer elsősorban a Számviteli Törvény által meghatározott kötelezettségek miatt a közepes és nagyobb gazdaságokban általában kielégítően működik, tehát a mezőgazdasági vállalkozások esetében elsősorban ez testesíti meg IKT gazdasági természetű alkalmazását. Könyvelni mindenképpen kell, s ennek leg(költség)hatékonyabb módja egy megfelelő szintű pénzügy-számviteli információs rendszer kialakítása. 

A (törvényileg kikényszerített, tehát szükséges rosszként definiálandó) számviteli információs rendszer természetesen nem alkalmas a vállalatvezetés teljes információs igényének kielégítésére, hiszen vezetés döntéseit nem (illetve nem kizárólag) a múltra utaló számviteli adatok befolyásolják. Ezzel szemben a terv- és a normaadatok, a becslések és előrejelzések, illetve a feltételezett tények (a jövőre vonatkozó adatok) sokkal gyakrabban alkalmazott kategóriák, mint a ténylegesen megvalósult teljesítmények. Külön említést érdemel az a probléma, hogy számos vállalatnál az adó csökkentése érdekében nem a tényleges költséghelyet illetve költségviselőt mutatják ki, így nem valós képet festenek a vállalakozásról.

A mezőgazdaságban a számviteli információs rendszer “toldozásán-foldozásán” túlmutatni látszik az Európai Unió elvárásainak (s a józan észnek) megfelelő térinformatikai (GIS) alapú  támogatásigénylés-elszámolás várható rendje (lásd: Integrált Igazgatási és Ellenőrzési Rendszer – IACS), s ennek információs rendszer vetülete. A térinformatika objektum-attribútum logikájának feszessége, az egyes tulajdonságok önálló vetületként való megjelenése és ezek kombinálása már ma is nagy segítséget jelent az adatbázis-szervezés, adatlekérdezés, adatelemzés területén. A precíziós gazdálkodás esetleges nagyobb mértékű elterjedése szintén a valódi igényeket kielégíteni képes mezőgazdasági információs rendszerek felé mutat, noha az eddig táblaszinten megoldatlan problémát (mennyit is terem majd az adott növény eltérő technológiai változatok mellett?) parcellaszinten sem tudja a tudomány helyesebben kezelni.

A belső információs rendszerrel ellentétben a külső információk tekintetében nem létezik olyan rendszer, mely ezt a szerteágazó területet átfogná, sőt a vállalkozások “tudatában” gyakran nem is létezik a külső információs rendszer, mint önálló egység. Ez a hiányosság azért különösen súlyos, mert a vállalati működéshez elengedhetetlen, ugyanakkor igen eltérő területekről származó ismeretekről van szó, továbbá gazdasági folyamataik gyakorlatilag teljes (rövid- és hosszú távú tervezés; finanszírozás; beszerzési, gyártási, készletezési, értékesítési folyamatok) körében felhasználják őket. 

A szóba jöhető információ-típusok (a teljeség igénye nélkül) a következők:

· jogi keretek (általános törvényi szabályozás, mezőgazdasági támogatás, stb.),

· a termékek piaci árai, kereslete és értékesítési feltételei (pl. kvóták),

· fejlesztési források fellelése (pályázatok, támogatások, hitellehetőségek),

· a működéshez szükséges eszközök, anyagok beszerzése (energiahordozók, kemikáliák, gépek, berendezések), azok paraméterei és árai,

· a természeti és közgazdasági környezetre vonatkozó speciális információk (időjárási és járványügyi adatok),

· szervezeti és cégadatbázisok (a tevékenységhez kapcsolódó állami vagy központi szervek – pl. FVM, érdekvédelmi szervek, tenyésztési szervezetek, növény- és állategészségügy –, illetve versenytársak, alapanyag-szállítók, árufelvevők).

Az igen összetett információigényt jelenleg számos eltérő, egymás hatáskörét sokszor átfedő szervezet hivatott kielégíteni (pl. KSH, falugazdász-hálózat, terméktanácsok, agrárkamarák, FVM Hivatal, AKII, Internet-portálok, szaklapok, stb.), melyek sok esetben nem felelnek meg a vállalkozások elvárásainak sem a teljesség, sem a pontosság, sem pedig az időszerűség szempontjából.

Emellett sok mezőgazdasági termelő információit informális forrásokból (például: szomszéd) szerzi, illetve döntéseit jellemzően intuitív, spontán módon hozza meg. Ez a tendencia csak részben tudható be az általánosan jellemző döntéshozói magatartásnak, hiszen nagy szerepe van annak, hogy a meglévő információforrásokban nem bíznak, a hozzáférést bonyolultnak, drágának találják.

Az információhiány számos negatív következménnyel járhat a vállalkozásra nézve:

· kiszolgáltatottság az egyes felvásárlóknak és beszállítóknak,

· magasabb beszerzési költségek,

· készletfelesleg illetve készlethiány,

· minőségi problémák (a termékeknél és a szolgáltatásoknál),

· a piaci folyamatok előrejelzésének nehézsége.

Ha az információ-ellátottság “optimális”, számos pozitív változás várható a szervezetek gazdasági tevékenységében:

· kereslet-kínálat összhangja,

· kiszámítható finanszírozás, 

· minőségjavulás,

· költségoptimalizálás,

· lehetőség a piaci folyamatok előrejelzésére.

Az információ-ellátás lehetőségei a külső információs rendszer kapcsán
A külső információk megszerzésére technikailag több lehetőség is nyílik. Egyrészt az egyes vállalatok külön-külön kialakíthatják a saját igényeiknek megfelelő rendszert (tulajdonképpen az információs rendszerük egy modulját), mely kizárólag a saját igényeiket – igaz, azt teljes körűen – elégítik ki.

Az integráció következő fokaként létrehozhatók egyfajta “információs szövetkezet”-ek, mivel az egyes vállalatok számára szükséges információk nagy hányada megegyezik, tehát a vállalkozásoknak érdemes lehet “szövetkezni” ezen közösen használt információk együtt történő beszerzésére, feldolgozására, így csökkentve költségeiket. Ennek alapján juthatunk el olyan szolgáltató(k) megjelenéséig, mely(ek) elvégzi(k) a szükséges információk begyűjtését, feldolgozását, és az “előfizetőknek” – a vállalatoknak – a tevékenységi körüket érintő információkat továbbítják. 

A két megoldás előnyei és hátrányai a következők:

	
	Belső rendszermodul
	Külső szolgáltatás

	Előnyök
	A vállalkozás igényeihez alakítható.

Jól illeszthető a belső információs rendszerhez, megkönnyítve ezáltal pl. a tervezést.

Mivel a források kisebb körét fogja át, olcsóbb megoldás.

A bizalmas információk együtt kezelhetők a “tömegadattal”.
	A sok vállalkozás által használt források költségei megoszthatók közöttük (relatíve olcsóbb beszerzés, rendelkezésre állás).

A vállalkozás tevékenységéhez flexibilisen alakítható a külső információk köre.

A vállalatnak nem kell közvetlenül törődnie az információ-beszerzés nehézségeivel (források, költségek).

Szabványos, tovább-feldolgozható üzenetekkel látja el a vállalkozásokat.

	Hátrányok
	A tevékenységi kör változásakor nehézséget jelenthet a bővítés, módosítás.

Több vállalatot tekintve nagy a közösen használt információk köre – az elkerülendő “redundancia”.

Drága, saját jól képzett informatikai szakembert igényel.
	Nehezebb lehet az integráció/adaptáció az egyes vállalatok rendszereihez.


Egészében nézve tőkeigényesebb a kialakítása.

Nem könnyű megnyerni a leendő felhasználók bizalmát a rendszer iránt.


1. táblázat: Külső információs rendszer kiépítésének lehetőségei
A “szolgáltatás” típusú rendszerek tehát központilag kezelik a tipikus problémákat (adatgyűjtés, rendszerezés, technológiai kiszolgálás), s egyben egyedi elemzési lehetőségeket biztosíthatnak az adatfelhasználó tömegek számára. Erre több technológia kínálkozik: online szerveroldali adatfeldolgozást lehetővé tevő modulok (például: az “Információs és Kommunikációs Technológiák Alkalmazása Területfejlesztés Támogatására Adatbányászat Útján” projekt azaz az ikTAbu); lekérdezések alapján szabványos üzenetek felhasználói csoportigények szerint (például: a Magyar Agrárinformatikai Újság (MIAÚ) tartalménak és naplójának újszerű feldolgozása) valamint kliens-szerver architektúrájú megoldások, kliens oldali elemző modulokkal (például: STOCKNET [7]). 

S hogy ez sem csak egy álom, jelzi az is, hogy az OMFB IKTA pályázatok keretében végső stádiumába lépett az ikTAbu projekt [3], mely egyszerre biztosítja az adatok rendszerezett és hatékony online elérését, s a szerveroldali adatbányászatot.

Az ilyen jellegű szolgáltatóval szemben számos követelmény támasztható:

· esélyegyenlőség biztosítása a hozzáféréskor,

· versenysemlegesség a szerződési feltételekben,

· információbiztonság (konzisztencia, mérlegszerűség, idősoros vetület, több adatforrás fogalmi konszolidálása metaadatbázis alapján),

· naprakész információk biztosítása.

A szolgáltatás finanszírozásával kapcsolatban ki kell hangsúlyozni, hogy egy ilyen megoldás szinte csak akkor lehet életképes, ha annak kialakításában az állam valamilyen módon szerepet vállal [2]. Ez megvalósulhat a közpénzen gyűjtött (közhasznú) adatok ingyenes hozzáférésének biztosításával (ez a nagyobb jelentőségű forma), valamint a szolgáltatás működésének esetleges támogatásával. Sajnos nemzetközi tendencia, hogy az adatvagyon-gazdálkodás (ki, mit, miért gyűjt, dolgoz fel, s szolgáltat), úgy jogi, mint szervezeti és menedzsment szempontból még csak a kezdeti lépéseken van túl. Adat nélkül pedig az ITK önmagukban értéktelenek.

Amit a szolgáltatónak kell finanszírozni, az egyrészt a nem közpénzen gyűjtött adatok (pl. tőzsdei információk) beszerzése, valamint a megszerzett adatok rendszerezése, feldolgozása. Itt kap szerepet az ügyfelek által fizetett díj illetve az esetlegesen meglévő központi támogatás, mely leginkább az olcsó és viszonylag egyszerű, azaz online jellegű elemzőrutinok fejlesztését, az információk rendszerezését (kézi indexálást) fedezi.

Kapcsolódó fejlesztések a SZIE GTK GMI Gazdasági Informatika Tanszéken

Ebbe a koncepcióba illik bele a Magyar Agrárinformatikai Újság (MIAÚ) cikk- és hír-állományának olyan módon való katalogizálása, mellyel meg lehet felelni (természetesen a feldolgozhatóság határain belül) egy tetszőleges ágazatban vagy szektorban tevékenykedő cég igényeinek. Ennek érdekében a hagyományos adatbázis-elemek mellé – például: szerző, dátum, téma – létrehozunk egy veszély-esély típusú indexálást potenciális ügyfélcsoportonként (például: növénytermesztő, állattenyésztő, szaktanácsadó, érdekvédelmi szervezet, állam, stb.) 

A felhasználó oldaláról meg kell teremteni annak lehetőségét, hogy ezt az adatbázist tetszőleges címről (esetleg WAP szolgáltatásként, illetve SMS szolgáltatásként) meghívva az ügyfél megkapja a kategóriájának megfelelő bejegyzést. Ezt a gondolatmenetet folytatva, következő lépésként a felhasználó olyan szabványos (EDI), s így tovább-feldolgozható üzenetet kap, mely egyrészt figyelmezteti, hogy az adatbázis-rekord tartalma alapján az adott szektorban/ágazatban veszély vagy lehetőség mutatkozik, másrészt (különösen számadat jellegű hír felmerülésekor esetlegesen) az információt integrálhatja a belső információáramlási folyamtokhoz is (vö. 1. ábra).

Hasonló módon kerülnek feldolgozásra a közeljövőben a Tanszéken az évek során összegyűlt, hallgatói egyéni feladatként létrejött szakértői rendszerek (ágazat, fő kérdés, kombinatorikai tér nagysága, stb. alapján), valamint szintén önálló feladatok útján létrejövő (jelenleg “csupán”) gazdasági informatikai szótár és tezaurusz is. Ez utóbbi amellett, hogy a leggyakrabban használt kifejezésekhez, rövidítésekhez kínál magyarázatot és szakirodalmat, felvázolja a legfontosabb kapcsolódó kifejezéseket is, így könnyítve meg az eligazodást a terminológiában.

A következő lépésként a MIAÚ-ban szereplő vagy a jövőben szerepeltetni kívánt számadatok, adatsorok hasonló alapon történő feldolgozása, és egyfajta (Java-alapú) szakértői rendszer kialakítása után a veszélyek és lehetőségek előrejelzése ebben az irányban is kibővülhet. Ezek után kerülhet(ne) sor arra, hogy megállapodások köttessenek más információ-gyűjtő (szolgáltató) szervezetekkel (pl. AKII, KSH, FÖMI, FORNAX), hogy az ott tárolt adatok hasonló szabványos alapokon nyugvó modulokba tömörítve a szolgáltatás köre nagymértékben bővülhessen.

Fejlődési irányok – technológia és társadalom

Az információs és kommunikációs technológia fejlődését illetve a társadalomba való mind szélesebb és mélyebb beágyazódását számos technológiai és társadalmi tényező befolyásolja. Ezeknek csupán a legfontosabb – ellenben sokak által helytelenül értelmezett – vonatkozásait emeljük ki:

Sebesség: Talán a leginkább közismert és kézzelfogható fejlődési irány a feldolgozási és átviteli sebesség erőteljes növekedése. Ez egyrészt a már ismert problémákra (például: nagyméretű LP táblázatok kiszámíthatósága) jelent megoldást, másrészt – és ez jóval nagyobb hatású – olyan újabb és újabb feladatok (például: térképek készítése, képfelismerés, hangfelismerés) oldódhatnak meg általa, melyek eddig jórészt az emberre maradtak. Ezáltal a kizárólag emberinek hitt képességek egyfajta folyamatirányítási problémává való egyszerűsödhetnek.

Ennek ellenére adatfeldolgozás módszerei minőségi értelemben sokkal lassabban fejlődnek, mint az ezeket végrehajtó műveletvégzési sebesség, így a mesterséges intelligencia kutatás és a piacosabb hangzású adatbányászat programcsomagjainak megjelenése mellett sem tudunk észrevehetően pontosabban előrejelezni, s így tervezni sem. 

Hálózatok: Az egyre erőteljesebb hálózati szerveződéstől elvárható lenne, hogy egyre nagyobb arányban lehessen úgynevezett közhasznú, illetve tetszőleges fizetős információkhoz jutni. Az információ áradat be is következett, sőt egyre nagyobb mértékűvé válik, noha a szolgáltatásokért felelős személyeknél, csoportoknál az állami és közösségi szintű adatvagyon-gazdálkodásnak sem világos jogszabályi, sem motivációs alapjai nem igazán figyelhetők még meg. 

Hasonlóan a sebesség és az adatfeldolgozás módszereinek kérdéséhez, a hálózatok esetében az adatszűrés, vagyis a keresés az a módszertani jellegű feladat, melyet a tudomány csak “félig-meddig” old(hat)ott meg. Így az információáradatban való navigálás sok esetben több gazdasági kárt jelent, mint az ösztönös döntések favorizálása.

E-world: Sokan nagy jövőt jósolnak hálózatokhoz kötött gazdasági tevékenységeknek (elektronikus aláírás, e-business, e-kormányzat), annak ellenére is, hogy pl. az elektronikus kereskedelem jelenleg a legtöbb esetben nem mondható önfenntartó vállalkozásnak. Az elmúlt évben bekövetkezet “dot-com” csődhullámot jórészt azok a vállalkozások kerülték el, melyek vagy mélyen beépültek a piacba, vagy többfajta (nyilvánvalóan az IKT-hez kapcsolódó) tevékenységet folytatnak. Ezen fejlődési irányzatoknál a legkritikusabb feltétel a jogi megalapozottság, a törvénykezés naprakészsége. A 2001 szeptemberétől hatályos elektronikus aláírás nagymértékben hozzájárulhat egy dinamikus fejlődési szakasz bekövetkeztéhez úgy a gazdasági, mint a kormányzati folyamatok esetében.

Információs társadalom: A technológia-orientált megközelítés mellett érdemes szót ejteni az információs társadalomról, illetve ennek emberekre, csoportok gyakorolt hatásairól is. Egyrészt elvárható lenne, hogy pl. a képzésben résztvevők olyan feladatokon edződjenek, gyakoroljanak, melyek eredménye fontos az aktív dolgozók szempontjából is. Így elvárható lenne, hogy az oktatási intézményekben képződő egyéni feladatok, dolgozatok, fordítások olyan munkák (is) legyenek, melyek tartalma “nem vész el”, hanem lekereshetővé téve egyszerűsítik a gazdasági élet szereplői számára a tájékozódást az adatok tengerében. Erre tett kísérletet a Gazdasági Informatika Tanszék is az elmúlt években a Magyar Agrár Információ Források Katalógusa (MAINFOKA) hivatkozás-katalógus felállításával [4], a tesztüzemi adatok pivot-feldolgozást támogató struktúrájának kialakításával [8], valamint a MIAÚ szolgáltatásainak kézi indexálásával.

Mindezen folyamatok mögött egy újszerű gondolatvilág, a HOM-E/O-MINING világa áll. Ennek alapja, hogy tagadja az információs társadalom falanszter jellegét, középpontba továbbra is az embert állítja, aki a technológia fejlődése révén egyre hatékonyabban (pl. otthonról tetszőleges távoli adatokat elérve) egyre célirányosabban (pl. az adatbányászat tetszőleges technikáinak online aktiválásával) egyre inkább saját igényeinek, lehetőségeinek megfelelően (pl. önmaga meghatározva a vizsgálni kívánt adatvagyont, a módszerek paramétereit, a célokat és a vizsgálatra szánt időt) képes gazdasági döntéseit meghozni.

Vállalati reakciók az új kihívásokra

A vállalkozások az előzőekben felvázoltak alapján várhatóan igen sokszínűen fognak reagálni. Néhány, talán tipikus reakciót azért érdemes lehet kiemelni:

Vállalaton belül, integrált szinten: A számviteli információs rendszer mellett kényszerűen megjelennek az agrártámogatás-igénylés és -elszámolás térinformatikai alapú moduljai, melyek elsődlegesen csak többletköltséget, s nem többletértéket jelentenek (hacsak az egyébként elmaradó támogatásokat nem vonjuk be a számításmenetbe). Ebben az esetben talán az is elvárható, hogy pl. a táblatörzskönyvek számviteltől független, főleg naturális adatokra alapozó vezetése nagyobb szerepet kap, különösen, ha egy-egy vállalkozás legalább terméstérképeket vásárol, kacsingatva a precíziós gazdálkodás felé (a megfelelő szolgáltatók megjelenése, illetve saját beruházás nyomán). 

Sajnos az egyre szervezettebb és nagyobb tömegű adat tervezési célú feldolgozása (ár-, termésbecslés, szerkezet-optimalizálás) terén – az egyes vállalatok szintjén – lényeges előrelépés nem várható, hacsak a mezőgazdasági vállalkozások nem alkalmaznak olyan megoldásokat (például: Weights and Activities Model – WAM), melyek nem igényelnek nagy befektetést. Az újszerű elemzések betanulásának, szoftvereinek költségeit elvileg a jobb döntések alapján a vállalkozásoknak ki kellene tudnia termelni. Ennek kimutatásához azonban szükség van arra is, hogy az elemzések előtt a menedzsment dokumentáltan állást merjen foglalni (hipotézis), melyet az elemzés vagy megerősít (pszichológiai többletérték), vagy elvetni javasol (a tényleges információs többletérték alapjaként).

Vállalaton belül, egyedi alkalmazások szintjén: A folyamatirányítás továbbfejlődésével, illetve ágazati szintű, integrált megoldások egyre tömegesebbé és olcsóbbá válásával a hatékonyságnövelő beruházások folytonosan jelen lesznek a napi döntésekben. Így az irodatechnikai, kommunikációs, adatgyűjtési, adatelemzési, folyamatirányítási fajlagos költségek egyre csökkennek. A háztartások digitalizálása ezzel párhuzamosan megszünteti a kíváncsiság és a presztízs alapú informatikai beruházások kényszerét, illetve többletköltségeit.

Vállalatközi, regionális szinten: Egyre nagyobb volumenben jelennek meg olyan központi kezelésű adatbázisok, melyek kialakításában, adattal való ellátásában, esetleg részbeni működtetésében, fejlesztésében az állami támogatások szerepet játszanak, így egyfajta alapot teremtenek a színvonalas szaktanácsadási szolgáltatások kialakulásához. Az ilyen rendszerekhez való vállalati csatlakozás nagy részben kielégíti a vállalati külső (gazdasági, társadalmi, ökológiai környezetet figyelő) információs rendszerrel szemben támasztott követelményeit, különösen akkor, ha a kívülről rendszeresen lehívott adatokat egy belső (saját paraméterekkel ellátható) értékelő rendszer folyamatosan alakítja át vészjelzésekké, illetve pozitív (üzleti lehetőségeket sejtető) szimbolikus hírekké. 

Országos, illetve nemzetközi szinten: Amennyiben az e-kormányzati munka fejlődési lendülete nem törik meg, úgy a vállalatok hivatali ügyeiket egyre szabványosabban (EDI), egyre normatívabban (demokratikusabban), így egyre hatékonyabban végezhetik (felesleges pályázatok nem demokratikus döntések esetén). Az e-kormányzat fontos előfeltétele a jogalkotás mellett az adatvagyon-gazdálkodás stabilizálása (meta-adatbázisok, online közhasznú és fizetős rendszerek fenntartása, ill. a mindenkori adatvagyon átadása szolgáltató cégeknek). 

A kormányzati szintű integrált mezőgazdasági és vidékfejlesztési információs rendszerek tervei már többször napirendre kerültek kormányüléseken, szakmai egyeztetéseken, s nem várat sokáig magára a lépcsőzetes megvalósítás következő nagyobb szakasza sem. Hiszen pl. turisztikai vonalon éppen most készül egy egységes rendszer tendere. Másrészt az ikTAbu, és a Területi Információs Rendszer (TEIR) projektek illetve a Földmérési és Távérzékelési Intézet (FÖMI) tevékenységei kellő tapasztalattal és jó kiindulási feltételekkel szolgálnak a mezőgazdaság esetében. 

Nem szabad azonban elfelejteni azt sem, hogy az adatszolgáltatásban a minőségbiztosítás még fontosabb, mint az élet bármely területén, s minőségi (azaz ellentmondásmentes, hiteles) statisztikai adatok szervezett körülmények között ma nem állnak rendelkezésre még a Európai Unióban sem.
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1. ábra: Vállalati külső információs rendszer sémája

Megjegyzés: Az információt szolgáltató szervezetek listája nem tekinthető sem teljesnek, sem pedig átfedés-mentesnek. Sokkal inkább jellemző, hogy ha a kategóriákat halmazelméleti szempontból vizsgáljuk, gyakorlatilag majd minden párosítás esetében találhatunk tartalmi metszetet. (Például a saját web-keresés produkálhatja azokat az eredményeket, melyekhez on-line adatbázisokból, a médiumokból vagy valamilyen szervezettől nyerhetünk. Ugyanakkor egy ettől eltérő dimenzióban a különböző EDI-megoldásokon keresztül is juthatunk olyan információhoz, melyek a fenti megoldásokon keresztül is eljuthatnak hozzánk.)

Látható, hogy a külső információforrások egymáshoz való viszonya nem írható le egyszerűen, mivel közöttük „többdimenziós” kapcsolatrendszer van. Ugyanakkor a kutatás következő fázisában mindenképpen szükséges lesz feltárni ezt a viszonyrendszert – mind a források közötti átfedéseket, mind pedig méretbeli viszonyukat –, hogy igazán hatékonyan láthassuk el vállalatunkat külső információkkal. Ennek a kapcsolatrendszernek a megismeréséhez alkalmas eszköz lehet például egy olyan trianguláris mátrix, mely akár egy közönséges táblázatkezelő program segítségével is elkészíthető. Ebben az esetben nem csak az egyes elemek közötti viszony írható le egy egyszerű kód segítségével (pl. R–rész-egész viszony, M–metszet), hanem a karakterek színének, dőltségének, vastagságának, ill. a cellák színének, keretének, mintázatának változtatásával, valamint szám-betű kombinációk alkalmazásával szimulálni lehet a „többdimenziós” kapcsolatok mibenlétét is.

A vállalat belső információ-áramlása
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A vállalat külső profilja





Külső információ-források profilja
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Számviteli és pénzügyi adatok





Egyéb nyilvántartások





Külső forrásból származó információk





Vezetői információs rendszer





A külső információforrások és azok illeszkedése az igényekhez





Interface a külső és belső információs rendszer között
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