“A magyar mezőgazdaság nemzetközi versenyképességének piaci, szervezési, regionális és környezeti összetevői” c. kutatási téma informatikai és gazdaságelemzési részfeladatai


(NKFP 2001 4/032 pályázatához kapcsolódóan)


Milyen változások várhatók az információ technológiában, amelyek hatékonyság növekedést idézhetnek elő a mezőgazdasági termelésben és a gazdálkodásban?


A következő főbb – (legalábbis a mezőgazdaság területén) újdonságnak számító – technológiákat szeretném kiemelni:


Adatbányászat, KDD (Knowledge Discovery in Databases, adatbázisok tudásfeltárása), HOM-E/O-MINIG. Olyan viszonylag új (mesterséges intelligencia kutatás területéről származó) technikák, melyek segítségével fontos, új ismeretekhez juthatunk a meglévő adatbázisok adataiból, ezzel segítenek a meglévő adatvagyon jobb kihasználásában. Az adatbányászathoz szervesen kapcsolódó modern adat-vizualizáció (például DataScope) mellett érdemes kiemelni a HOM-E/O-MINIG gondolatvilágát, melynek alapja, hogy középpontba az embert állítja, aki a technológia fejlődése révén egyre hatékonyabban, egyre célirányosabban, egyre inkább saját igényeinek, lehetőségeinek megfelelően, képes gazdasági döntéseit meghozni.


Térinformatika (GIS, GPS) illetve ehhez kapcsolódóan a precíziós gazdálkodás Alapvető tevékenysége a helyhez kötött információk kezelése, és ezeken alapuló elemzések, vizsgálatok elvégzése. Fontos szerep vár rá a mezőgazdaságban is, hiszen lehetővé teszi, hogy a pontosan körülhatárolható termőterület konkrét állapotához igazíthassuk az egyes technológiai műveleteket.


EDI (Electronic Data Interchange) Előnye, hogy csökkenti az információk feldolgozására, kinyerésére fordított időt, így a személyi és működési költségeket; támogatja a folyamatok összehangolását, így kisebb a hibalehetőség és növekszik a hatékonyság; leegyszerűsíti a több forrásból érkező információgyűjtést és egyszerűsíti azokat a folyamatokat, melyek ismétlődő, szabványos információk adattömegének beviteléből állnak.


WAP (Wireless Application Protocol) A hagyományos mobiltelefon-szolgáltatások mellett (például SMS), valamint a “mobil-Internet” szolgáltatásain túlmenően az adatátvitelben (így a felhasználók földrajzi helyzetéhez kötött információ-ellátásában) várhatóan kulcsfontosságú szerepe lesz (illetve egyes esetekben már van) a WAP-technológiának.


XML (eXtensible Markup Language). Az XML olyan nyelv, amely az adatokat és az adatok tulajdonságait írja le. Az utóbbi években az elektronikus kereskedelem egyre nagyobb hangsúlyt kapott, a HTML nyelv már nem képes kielégítően ellátni ezt a szerepet. Az XML ehhez nyújt megoldást olyan módon, hogy a metódusa megfelelő módon leírja az adatstruktúrát. Különösen hatékony Web-es felületek alakíthatók ki az XML és a Java nyelv kombinációjával (kiemelkedő szerepe lesz a B2B-kapcsolatokban)


Mindezekhez természetesen elengedhetetlenek a már hagyományosnak mondható módszerek is (pl. adatbázisok alkalmazása; statisztikai felmérések; operációkutatási módszerek; keresési, indexálási eljárások, hálózatszervezési módszerek, OLAP, stb.)


�
Milyen külső információk állhatnak rendelkezésre a gazdálkodási feltételek javításához, a gazdasági döntések jobb megalapozásához?


Az igen összetett információigényt (pl. jogi keretek, termék-, erőforrás-, ágazatspecifikus- és az ágazat szereplőivel kapcsolatos információk, értékesítési csatornák) jelenleg számos eltérő, egymás hatáskörét sokszor átfedő szervezet hivatott kielégíteni (pl. KSH, falugazdász-hálózat, terméktanácsok, agrárkamarák, FVM Hivatal, AKII), melyek nem minden esetben felelnek meg a vállalkozások elvárásainak. A kutatás elsődleges eredményeként az átfedések és hiányok feltárását segítendő kidolgozásra kerül az agrárinformációk aktuális “site map”-je.


A forrásokkal szemben nem csak a nyújtott információ hiányos és késedelmes volta hozható fel, hanem igen gyakran a megbízhatósággal is problémák vannak. Ennek is betudható, hogy a mezőgazdasági termelő információigényét informális forrásokból elégíti ki, illetve döntéseit gyakran intuitív, spontán módon hozza meg. Éppen ezért különösen fontos és aktuális (az EU-csatlakozás fényében) a makrogazdasági (MSZR) és a vállalati (MSZIH) adatvagyon szinkronizálása (például üzem-összehasonlítás céljából). 


Az információkhoz nem lehet egységes módon hozzájutni, hiszen egyes adatok az Interneten keresztül hozzáférhetők (pl. törvények, rendeletek, piaci információk, elemzések, bankinformációk), viszont a frissességük nem mindig megfelelő (az EDI előnyei csorbulnak). Más adatok (pl. erőforrás-információk) utánjárást igényelnek (vö. information brokering), így felhasználásuk egyáltalán nem hatékony (általában nincs kapacitás az összes forrás felkereséséhez)


Milyen módszerekkel lehet leghatékonyabban hozzájutni a külső információkhoz, hogy célszerű azokat feldolgozni?


A legfontosabb szolgáltatókkal (pl. FVM, AKII, OMSZ, fontosabb növényvédőszer forgalmazók) célszerű olyan megállapodást kötni, mely biztosítja az egységes formátumban és megfelelő időben történő szolgáltatást.


Mindenképpen arra kell törekedni, hogy a felhasználó a szükséges információkat egységes forrásból érhesse el (könnyebb hozzáférés és további felhasználás). Ebből a szempontból mellékes kérdés, hogy ez a forrás vállalatspecifikus-e (a vállalati információs rendszer egy modulja), vagy szolgáltatásként üzemel az Interneten (információs bróker-portál).


A kutatás célkitűzései között szerepel az is, hogy a Gazdasági Informatika Tanszék több éves múltra visszanyúló on-line hírügynökségi és adatbázis-szolgáltatásai (a Magyar Internetes Agrárinformatikai Újság – MIAÚ-Group) egyfajta információs szövetkezés prototípusaként működhessen.


Milyen hatékony rendszer alakítható ki a külső információk feldolgozására? 


A hatékonyság szempontjából is célszerű a két megközelítési módot (rendszermodul vs. szolgáltatás) elkülöníteni. A szolgáltatás-alapú változat annyiban hatékonyabbnak mondható, hogy a kiépítési és főként az üzemeltetési költségeket (pl. információforrások díja), a szolgáltatást igénybevevők közösen viselik.


Mi a lehetőség az előzőnek a belső menedzsment információs rendszerrel történő összeépítésére?


Természetesen fontos cél, hogy ne csak elkülönült "szigetrendszereket" (külső és belső információs rendszer) hozzunk létre, hanem egy egységes rendszert, ami segíti a tervezést és az elemzést. Ebből a szempontból szerencsésebb a külső információs rendszermodul alkalmazása, mivel egy általános szolgáltató esetén a kapott (egységes formátumú) adatok nehezen adaptálhatók a felhasználók (sok esetben) eltérő rendszeréhez.


A kidolgozott módszer gyakorlati körülmények között való kipróbálására a Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság biztosít lehetőséget. Az ott létrehozott (egyelőre csak) belső információs rendszer bővítése egy külső modullal az alkalmazott technológia miatt várhatóan viszonylag egyszerű lesz. Az így létrejövő integrált rendszer megfelelő referencia lesz a hasonló gazdaságok számára, ahol igen fontos szempont a rendszer minél kisebb költsége.


A kutatás további célkitűzése a vállalatok és az információs szövetkezések szintjén a fejlesztéshez szükséges technológiai, intézményi, menedzsment komponensek és várható költségeinek meghatározása.


Milyen elemzési módszerekkel, rendszerekkel segíthető elő a családi – vállalkozói gazdaságok fejlesztése?


Típus-feladatok kidolgozása (pl. árelőrejelzés, meteorológiai elemzések, növényvédelmi elemzések, inflációs várakozás, fajta-összehasonlítás, szakértői rendszerek, gazdasági prognózisok).


A projekt készültségi foka


A kutatócsoport már túljutott a helyzetfelmérésen, az új szolgáltatási modulok katalogizálásán és ezen modulok fontosabb prototípusainak elkészítésén.
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