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A tervezett tanulmány és előadás három fejezetet ölel fel:

· egyrészt rövid áttekintést ad a 2001-ben lezárt „Agrárszektor-modellek, avagy hogyan készül az EU agrárpolitikája” című online kiadványból 
(http://miau.gau.hu/miau/34/index.html),

· másrészt magyar nyelven összefoglalja az EU 5. keretprogramban folyó IDARA (http://www.agp.uni-bonn.de/agpo/rsrch/idara/idara_e.htm) projekt modellezési munkacsoportjának tapasztalatait
(http://www.agp.uni-bonn.de/agpo/rsrch/idara/Model/i_sim.doc)

· s bemutatja a lezárásához közeledő projekt alkalmazási tapasztalatait.

Agrárszektor-modellek

Az Agrárszektor-modellek című könyv közvetlenül mintegy 7 éves előzményre tekint vissza. A téma alapját adó Mezőgazdasági Számlarendszer (MSZR) – jelenleg is folyamatban lévő – magyarországi fejlesztése jelen formájában ugyanis 1995-ben indult meg PHARE támogatással, német szakértők koordinálásával, az FVM, KSH, AKII, PM és GATE (SZIE) együttműködésben. 

Időközben számos tapasztalat halmozódott fel, melyek azonban csak lassú ütemben találnak utat a nagy számú potenciális felhasználó felé. Felhasználó ugyanis mindenki a határokon innen és túl, aki a magyar agrárhelyzetről átfogó, ellentmondásmentes képet szeretne nyerni. 

Az online publikációk sorát a SZIE GTK Gazdasági Informatika tanszékén egy AKII projekt keretében 1996-97-ben megindított Internet szolgáltatás és az ezzel párhuzamosan keletkező jegyzetrészek sora jelentette (http://miau.gau.hu/spelgr ill. http://miau.gau.hu/miau/06/szgy97eu.doc). Ezt követte az AKII szervere és publikációi, ill. napjainkban a KSH MSZR-t érintő kiadványai (új kézikönyv, ill. első MSZR adatok). Jelenleg is folyamatban van az OPAL és az IDARA projekt, ill. a KSH információszolgáltatási kapacitásait bővíteni tervező PHARE projektsorozat. A téma azóta is szinten minden agrárinformatikával foglalkozó rendezvényen megjelent, s a Magyar Internetes Agrárinformatikai Újság (MIAÚ, http://miau.gau.hu) állandó, s egyre bővülő fórumot biztosított neki. 

Az MSZR alapul szolgált számos projekthez is (RENOAAR, azaz a MSZR megyei szintű vetülete: http://miau.gau.hu/miau/01/renoaarjuni.html, ISM-MSZR-Tanulmányok http://miau.gau.hu/miau/02/mszrnew.doc, PIT, vagyis a SPEL magyarországi megalapozása: http://miau.gau.hu/miau/09/pit.doc, IDARA EU 5. keretprogram: http://www.agp.uni-bonn.de/agpo/rsrch/idara/idara_e.htm, MIVIR országos agrárinformatikai stratégia: http://miau.gau.hu/news, OMFB-IKTABU http://miau.gau.hu/iktabu, OTKA http://miau.gau.hu/miau/19/otkastudy.doc, http://miau.gau.hu/miau/31/otkastudy2.doc, http://miau.gau.hu/miau/43/otka3.doc), melyek az országos tapasztalatok regionalizálását, országos szimulációs számítások előkészítését és elvégzését, ill. az országos agrár- és vidékfejlesztési információs rendszer újszerű alapokra helyezését célozták. A kormányzati tevékenység mellett e folyamatnak köszönhetően a magyarországi kutatás is a nemzetközi projekt- és konferenciaélet szerves résztvevőjévé vált. 2002-ben készült a a tanszék közreműködésével az IIER (IACS) megvalósíthatósági tanulmány, melyre szintén rányomja bélyegét az integrált adatvagyon-gazdálkodás és elemzés iránti igény.

A hazai modellfejlesztések szükségszerűségét egyrészt az EU-csatlakozás során rólunk kialakított kép megértése és befolyásolni tudása, másrészt a belső, hazai irányítási és tervezési folyamatok támogatása indokolja – magától értetődően. A gazdaságpolitikai szintű egyeztetések ad hoc jellege mellett elkerülhetetlen a nemzetközi közös szakmai nyelv és a bármely partner által érthető szakmai fogalmakkal való érvelés technikájának rutinszerű elsajátítása. Az agrárszektor-modellek témája számos területet érint (piaci információs rendszer, tesztüzemi rendszer, közhasznú adatszolgáltatás, prognosztika, gazdaságelemzés, statisztika, stb.), melyek e helyen részletesen nem kerülhetnek bemutatásra, azonban a MIAÚ, mint digitális agrárinformatikai kiskönyvtár, számos impulzust tartalmaz az elmúlt évek terméséből, ill. hasznos linkeket foglal össze az aktualitások követésének támogatására.

IDARA módszertan és tapasztalatok

Az IDARA projekt alapjául szolgáló, EU szintű, bonni fejlesztésű SPEL MFSS99 model szervesen illeszkedik a világkereskedelmet, s ezen keresztül a mezőgazdasági árak jövőbeli alakulását vizsgáló WATSIM modellhez, valamint az alacsonyabb aggregációs fokon álló, környezeti és üzemi aspektusokat is felölelő RAUMIS és DIES modellekhez. A modell konzisztens exogén alapadatok és szakértői becslések felhasználásával lehetővé teszi azon komplex hatások kiszámítását, melyek egy változatlan gazdaságpolitika várható hatásaihoz képest ismert gazdasági szabályozó mechanizmusok újszerű paraméterkombinációi alapján valószínűsíthetők.

Az IDARA projekt keretében a tanszéki feladatok kiterjedtek a konzisztens alapadat-vagyon előállítására. A várható exogén trendek mesterséges intelligencia alapú (ellenőrzött) levezetésére, a modell eredményeinek interpretációjára, ill. a projektfolyamat egy fajta minőségbiztosítására (reprodukálhatóság, önellenőrzés).

