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Az Internet jelenleg nagyon gyors fejlődési ütemben van. Az Internet-felhasználók számának növelésével egyben szélesedik az Internetes piac, ami hihetetlen gazdasági lehetőségeket rejt magában. 

Ahogy a Horváth László mondta az Internet Hungary 2000 nevű konferencián: „a különböző vállalkozások „hajóknak” tekinthetők az új kontinens (Internet), a kibernetikai kontinens felfedezéséért vívott versenyben. És mint tudjuk, az első gályák arannyal térnek vissza, de van még idő nagyon sok hajó elindítására, mert az új földrészt csak tegnap fedezték fel”.

Az „új földrészen” azonban a gazdasági törvények is érvényesek, ezért az Internetes vállalkozásfejlesztésnek nem csupán egy web-portál vagy egy elektronikus bolt készítése a lényege, hanem gazdaságilag átgondolt, komplex vállalkozásfejlesztés, ami beilleszti az Internetet és az új IT-megoldásokat a vállalkozás működési sémájába, s így többletprofitot hoz a továbbiakban.

A dolgozatomban bemutatottam, hogy a teljes körű vállalkozásfejlesztésre  kidolgoztak már sokféle eszközt és koncepciót (pl.: CRM, ERP, PSA). Az irodalom és a saját webszolgáltatási tapasztalatok feldolgozása után arra a felismerésre jutottam, hogy egyre inkább egy fajta „szükségszerű” vállalkozásfejlesztésről érdemes beszélni, vagyis bevezettem az RBD-fogalmát (Reasonable Business Development), melynek a koncepcióját egy IT-cég megalakítása esetére kidolgoztam.

