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1. Tudományos előzmények

1.1. A téma aktualitása, jelentősége

Korunkat az információ korának, társadalmunkat pedig információs társadalomnak is szokás nevezni. Az információs társadalom egyik eszköze az internet. Az internet definiálható tudásbázisként, egyfajta „kollektív emlékezetként”. Bárhogyan is, az internet fontos információforrás. Bár súlya jelenleg a hagyományos médiumok mellett viszonylag kicsi, a jövője nagyon ígéretes. Ugyanakkor a Földön most mindössze 490 millió embernek van internet-elérhetősége, ami a Föld lakosságának 7,94%-a. Ennek 1/3-a USA állampolgár.

Az Európai Unió Tanácsa 2000. márciusában, Lisszabonban, az EU 15-ök vezetőinek találkozóján tűzte ki célul, hogy Európát a következő évtizedben a legdinamikusabb és legversenyképesebb tudás-alapú gazdasággá változtassa. Ennek érdekében különböző akcióterveket léptetett életbe (eEurope, eEurope+, eEurope 2002), igen szoros határidőkkel. Ennek célja pedig nemcsak a fent említett gazdasági cél, hanem az, hogy az EU Európát bekapcsolja az információs társadalom vérkeringésébe.

Magyarország, amely várhatóan talán már 2004-ben EU tag lesz, az Európai Unióhoz kötötte fejlődését. Ennek keretében az Unióhoz hasonlóan kidolgozta saját terveit az információs társadalom magyarországi megvalósításához (NIIFP – Nemzeti Információs Infrastruktúra Fejlesztési Program, NITS – Magyarország Nemzeti Információs Társadalom Stratégiája). A stratégia szerepet szán a teleházaknak a társadalmi csoportok számítógép-hozzáférésének elősegítése érdekében. Ez a kormányzat részéről infrastrukturális beruházások támogatását, új teleházak létesítésének támogatását jelenti
. 

Magyarországon 1993-ban alakult meg az első, jól működő teleház Csákberényben. Az akkori kezdeményezés mára már mozgalommá terebélyesedett. A teleházak összefogására, érdekeik védelmére létrejött a Teleház Kht, és a Magyar Teleház Szövetség. A lassan már tíz éve fennálló mozgalom az elmúlt évek alatt szép eredményeket ért el. Ma Magyarországon 221 működő teleház van, 156 teleház pedig fejlesztés alatt. Ezenkívül 38 működő telekunyhó (teleház aliroda), és 53 fejlesztés alatt álló telekunyhó található még az országban. A Teleház Kht. 2002 végére 6-700 teleházat szeretne országszerte.

Magyarországon a városokban sokkal jobb lehetőségek vannak az internet-eléréshez, mint vidéken. A vidéki falvak internet-hozzáférési lehetőségei korlátozottak, a vidéki emberek anyagi lehetőségei általában nem engedhetik meg, hogy saját számítógépet vásároljanak, és ahhoz még internet elérést is kiépítsenek. 

A számítógép használatának ismerete, a számítógép birtoklása az információs korszakban hozzátartozik az alapműveltséghez. A hivatalos ügyek intézéséhez (kérelmek, beadványok, pályázatok megírásához) már mindenképpen számítógép szükséges. A kormányzat támogatja az ilyen irányú elektronizációs törekvéseket, többek közt az ún. „e-goverment” elképzelését. Az elektronikus kormányzat az információs társadalom projektekben kiemelt szerepet kapott. Ahhoz pedig, hogy ebben a kormányzatban ügyeinket tudjuk intézni, szükséges az internet ismerete is. Természetesen nem feledkezhetünk meg az internet egyik legfőbb szerepéről, mint elsődleges információforrásról.

A vidéken élő embereknek tehát kell egy hely, ahol – ha otthon nincs rá lehetőségük -, számítógépet használhassanak, internetezhessenek, és egyáltalán megtanulják használni ezeket az eszközöket. Ez a hely a teleház. A teleház amellett, hogy hozzáférhetőséget biztosít, rengeteg funkcióval rendelkezik, és rengeteg mindenre lehet használni. Többek között különféle technikai szolgáltatásokat nyújthat (szkennelés, fénymásolás, fax, nyomtatás, stb), de ezen felül egyéb jellegű szolgáltatásokat is nyújthat, újságot adhat ki, csökkent munkaképességű embereket foglalkoztathat, stb. Fontos szerepe lehet a számítástechnikai oktatásban, távoktatásban, távmunkában. A teleházakra tehát azért van szükség, hogy vidéken – és főleg a hátrányos helyzetben lévő településeken – ne alakuljon ki egy társadalmon kívüli réteg, egy olyan réteg, ami kirekesztődik az információs társadalomból.

1.2. A kutatás irodalmi háttere, megalapozása

A teleházak gyakorlati jelentőségét sokan eltúlozzák, mások azonban ellenkezőleg: kétségbe vonják, nem tartják a gyakorlatban életképesnek. Az ellentétes, szubjektív megítéléseknek táptalajt ad, hogy nem készült még olyan tanulmány, ami a teleházak hatékonyságát, a használhatóságát vizsgálta volna. Így igazából sem ellene, sem mellette nem szól szakmailag megbízható értékelés. A Magyar Teleház Szövetség elnökének, Gáspár Mátyásnak a közlése szerint nincs tudomása olyan anyagról, ami a teleházak hatékonyságának vizsgálatáról készült, sem hazai sem nemzetközi szinten. Mivel a teleház mozgalom lassan 10 éves lesz, fennállásának ideje is indokolja, hogy ez a vizsgálat elkészüljön. A hazai teleház irodalom nem túl nagy. Az anyagok többségét a Teleház Kht. adja ki, például a teleházak jövőjével kapcsolatos kiadványt; az „Átjáró. Nemzeti Teleház Stratégia és Program 2000-2006” című publikációt. 

Alapműnek tekinthető az Építsünk teleházat!
 című könyv.

Mivel a teleház civil kezdeményezés, elméletileg szoros kapcsolatban áll a helyi közösségi szervezetekkel. Az „Együttműködési lehetőségek civil szervezetek és a helyi önkormányzat között” (1999
) című könyv a civil szerveződések (pl.: teleház) és a helyi kormányzati szervek együttműködési lehetőségeit elemzi. 

Mint korábban említettem, nem készült még Magyarországon hatás- és hatékonyság-vizsgálat a működő – és különösen nem a falvakban működő – teleházakról. A teleházak lehetőségeikről azonban annál több. Az egyik lehetőség, amelytől sokat várnak: a távmunka
. A távmunkát a jövő egyik jelentős munkaformájának lehet tekinteni. A jövőben a cégek várhatóan növelni kívánják a távmunkások számát. A távmunkának ugyanis sok előnye lehet, pl.: költségtakarékos, anyagtakarékos. A vidéki távmunkások számára nyújthat segítséget a teleház. Mások a képzésben, az oktatásban betöltött, vagy potenciális szerepe miatt szorgalmazzák a teleházak telepítését. A teleházak létesítését támogató európai program a nevében hordja a várakozásokat; a program neve „intelligens régió”.

Bár – mint említettem – nem készült átfogó hatásvizsgálat a magyarországi teleházakról, módszertani segédanyagként bizonyos alapok már megragadhatók Alan Lawrie „Szolgáltatások minőségirányítása” (1999
) című könyvében. Gáspár Mátyásnak ebben a témakörben megjelent néhány munkája, melyek közül a „Helyi önkormányzati menedzsment” (1995
) és a „Teleház Monitoring rendszer” a teleházak munkájának nyomonkövetésével és értékelésével foglalkozik
. A Teleház Szövetség megbízta Dr. Örményi Lászlót, hogy készítsen egy előtanulmányt a teleházak minőségbiztosítási rendszeréhez. Ez „A magyar teleházak minőségbiztosítási rendszere” című előtanulmány (2000
) részben már hozzáférhető a Teleház Kht.-n keresztül.

A Teleház Kht.-nek saját honlapja van http://www.telehaz.hu névvel. Anyagaik, cikkeik, híreik ezen az oldalon elérhetőek. A Kht. és a Teleház Szövetség saját hírlevele a Fáma.

Az első segédanyagok megjelenése ellenére mindeddig csak a teleházak fizikai adottságairól, eszköz- és felszereltségi ellátottságáról készült áttekintés. A társadalmi hatásokról azonban nem született tanulmány, a teleházak társadalmi hatásairól csak elképzelések vannak.

Magam – lévén, hogy vidékfejlesztési szakirányt végeztem – elsősorban a falusi teleházak hatásaira vagyok kíváncsi. Ezért elsősorban a kistelepülésekre koncentrálók a munkámban. Ennek fontosságát alátámasztja, hogy a fentebb említett segédanyagok nem térnek ki teleházaknak speciálisan a vidéki társadalmi, gazdasági, szellemi életére gyakorolt hatásaira. 

2. Célkitűzések

Jelenleg nem lehet egy teleházról megmondani, hogy az mennyiben hatékony, van-e értelme fenntartani. Hiányoznak hozzá a számszerűsíthető mutatók, indikátorok. Emiatt nem lehet a teleházak munkáját összehasonlítani sem. Nincsenek olyan kidolgozott mutatók, amelyeket egységesen lehet alkalmazni a teleházakra, és ezáltal a teleházak hatékonyságát számszerűsíthető eszközökkel vizsgálni.

A Teleház Szövetség minőségbiztosítási dokumentuma a következőket állapítja meg: „Magyarországon mindezidáig nem foglalkoztunk módszeresen a teleházak működésének eredményességével, hatásosságával. A minőségbiztosításnak ez az alapkérdése. Nem csak egy teleház, de az egész mozgalom értékelésre vár e tekintetben.” (Teleház minőségi program, 1999: 4.p.
). 

Az előbbi dokumentum által javasolt kutatási program a következő feladatokat tűzi ki:

1. Módszertan kidolgozása annak vizsgálatához, hogy milyen hatásokat vár el a teleháztól mikro és makro környezete; 

2. Módszertan, képzés, ajánlás kidolgozása a teleházak stratégiai tervezéséhez;

3. Módszertan kidolgozása objektív és szubjektív hatáselvárások ütköztetésére a prioritások mérlegelésével és a teleház stratégiai pozícionálásának értékelésére;

4. Módszertan kidolgozása arra nézve, hogy ki által és hogyan történjen a teleházak hatásának biztonságos, hatékony és gazdaságos külső értékelése; 

5. Minden lényegi szolgáltatásra benchmark tesztek és elégedettségi vizsgálati módszerek kidolgozása, melyek segítségével a teleházak maguk is értékelni tudják szolgáltatásaik hatásosságát, minőségét;

6. A TMR (Teleház Monitoring Rendszer) metodikájának továbbfejlesztése;

Ezekből munkában én a következő feladatokat szeretném megvalósítani:

2.1. A 4-es feladathoz tartozó módszertan kidolgozása. 

Egy olyan módszertan kidolgozása, ami lehetővé teszi az indikátorok előállítását. Jelenleg a területnek nincs módszertana, így a módszertan kidolgozása tekinthető az egyik legfontosabb feladatnak.

2.2. Indikátorok rendszerének kidolgozása.

A módszertan alapján számszerűsíthető, pontosan kiszámítható mutatók elkészítése, amelyek alapján a teleházak hatékonysága értékelhető.

2.3. A hatás- és hatékonyságvizsgálat elvégzése.

A teleházak hatékonysága két szinten vizsgálható. Az első szint maga a teleház, a teleházban zajló folyamatok értékelése. A következő vizsgálható területek tartoznak ide:

· A teleház látogatói (szám, összetétel (kor, képzettség, besorolás – hátrányos-e vagy nem, stb.), időbeli eloszlás)

· A szolgáltatások ára (árképzés módja, árszint)

· A szolgáltatások kihasználtsága

· Bevétel/kiadás (szolgáltatások, egyéb bevételek, kiadási tételek, stb.)

Önköltségszámítás, gazdasági eredmény mérése

Mivel non-profit jellegű intézményről van szó, a nullszaldó eredménynek tekinthető.

A második szint a helyi társadalom szintje. Ez a nehezebben megfogható szint. Konkrét számszerűsíthető adatokkal nehéz mérni, nehéz elemezni. 

Olyan kérdések tartoznak ide, mint például a teleház milyen – az emberek számára hasznos – eredményeket ért el a helyi társadalomban. A teleház mennyire elfogadott, mennyire ismert, mennyire jó az elismertsége. Milyen olyan többlet szolgáltatásokat nyújt, amelyek fontos szerepet játszanak a közösség életében. Milyen hatással van a közösség életére. Hozott-e pozitív változást az emberek életében, növeli-e a civil kezdeményezések, a sikeres pályázatok számát. Van-e hatással a helyi munkanélküliségre, javítja-e a helyiek képzettségi szintjét, akár a számítástechnikában, akár más téren. Vannak-e teleház szervezte rendezvények, és ezek milyen eredményeket hoznak a közösségnek. Ezek mind olyan kérdések, amelyek befolyásolják a helyi közösségek életét, és egyszersmind meghatározzák az adott teleház hatékonyságát.

Ez segíthet majd abban, hogy a további támogatások hatékonyságát előre meg tudjuk határozni. Mérhetővé, összehasonlíthatóvá válnak a feltételek, melyek segítik, vagy akadályozzák a teleházak működését.

Egy további fontos szempont pedig, hogy ezáltal nemcsak a már működő teleházak lesznek értékelhetőek, hanem célirányosan lehet újat alapítani. Az indikátorok eszközök a pályázatok elbírálásához is. Előre meg lehet becsülni, hogy az új teleháznak milyen hatásai lesznek az adott településen, és milyen hatékonysággal üzemelhet majd.

3. Módszerek

3.1 Irodalom feldolgozása.

Mint említettem, a területnek nincs még kidolgozott metodológiája. Kimondottan, speciális teleház módszertan nincs, viszont más tudományterületek módszertanát felhasználva ki lehet dolgozni a teleház hatásvizsgálat módszertanát. 

A metodológiai szakirodalom területét két csoportra osztom. Az egyikbe tartozik a hatásvizsgálatok általános módszertana, a másik csoportba a specifikus, bizonyos szakterületek (környezetvédelmi, gender, vidékfejlesztési programok stb.) hatástanulmányainak gyakorlati módszertana. Ezekből ötleteket merítve kell kidolgozni a teleházak hatásvizsgálataira érvényes módszereket.

Az irodalom feldolgozása  a következő szempontrendszer szerint történik:

· A teleház és vidék

· Költségek és bevételek, gazdaságosság

· Szolgáltatások, értékelésük

A teleházaknak a helyi társadalomban betöltött szerepük

Általános módszertani kiindulópontnak tekinthető Carol H. Weiss munkája a programok és projektek értékelési módszertanáról (1998)
. 

A vidékfejlesztésre vonatkozó szakmódszertannak számos részterülete van. Az OECD például speciális indikátorok kialakításának módszereit írja le a vidékiség mérésére (1994
), vagy a munkanélküliség vizsgálatához (1996
). Szintén vidékfejlesztési jellegű Hegyesi Gábor - Orsós Éva hasznos bevezető munkája (1992
). A kulturális változások és a kulturális fejlettség, fejlődés vizsgálatához az UNESCO (2000
) állított össze indikátor-gyűjteményt, ami szintén hasznosan segíti munkámat.

Bár a felsorolt munkák egyike sem foglalkozik kifejezetten a teleházak, vagy az Internet hatását mérő indikátorokkal, valamennyi hasznos segítség a munkában. Ezeket és még sok más irodalmat felhasználva, a forrásmunkákból ötleteket merítve tervezem a teleházak hatékonyságvizsgálatának módszertanát kidolgozni.

3.2. Statisztikai háttérkutatás.

Fontos megvizsgálni nemcsak a teleházat, hanem magát a települést is, ahol a teleház található.

Érdekes eredményt adhat majd a teleházak térképen való elhelyezése, és időbeli megjelenítése. Segítségével képet kaphatunk a teleházak térbeli terjedéséről, illetve hogy melyik régióban működnek nehezebben.

Vizsgálni kell a nullszaldó alatti és feletti teleházakat, és összehasonlítani őket, belső ökonómiailag, és település szinten is. Ki kell dolgozni egy mutatórendszert, amivel az azonos helyzetben lévő településeket kiválasztva választ kaphatunk arra, hogy azonos települési adottság mellett miért van egy teleház rosszabb helyzetben mint a másik.

Ehhez a Tstar
 adatbázisból kaphatunk adatokat (lakosság, működő vállalkozások száma, korösszetétel, stb.).

3.3. Kérdőíves felmérés.

A teleházak számára eljuttatott kérdőívek, és visszaküldött kérdőívek feldolgozása, és felhasználása. Olyan információk begyűjtése a kérdőívek segítségével, mint a teleházak eszközfelszereltsége, és a felhasználók száma, összetétele, az igénybevett szolgáltatások, stb. Ezek alapján lehetne kiszámolni az eszközkihasználtságot, az adott teleház hatékonyságát. A kérdőívezés, adatszolgáltatás történhet on-line módon, internet segítségével történik, így az adatgyűjtés jóval kevesebb időt vesz igénybe. A teleházak vezetését bevonva megoldható a meghatározott ideig történő rendszeres adatgyűjtés a teleházakban, és az így gyűjtött adatok időszakos összegyűjtése, feldolgozása. Ezáltal naprakész információhoz juthatunk a teleházak hatékonyságát illetően is. Ha on-line adatszolgáltatásról van szó, a programban az összes teleház részt vehet, a számítógépes adatfeldolgozás lehetővé teszi a gyors feldolgozást nagy adattömeg esetében is.

A kérdőívezés szakaszosan, több lépcsőben fog történni. A teleházakat három kérdőív segítségével vizsgálom meg. Egy kérdőív a teleházzal, egy a teleház menedzserrel, egy a teleház rendszergazdával foglalkozik. Nem elég ugyanis a teleházat vizsgálni, meg kell nézni a vezetést is. A menedzser és rendszergazda kérdőív az alkalmasságot, rátermettséget vizsgálja. Véleményem szerint az alkalmazottak jelentős hatással vannak a teleház hatékonyságára, ezért célszerű őket is bevonni a vizsgálatba.

3.4. Interjúk készítése.

Kutatásomban a módszertani szakirodalom áttekintése és kreatív felhasználása mellett a másik nagyon fontos információforrás az érintettekkel készített interjúkból adódik. 

Interjút készítek a teleházak vezetőivel és a teleház felső vezetőségével, hogy ők hogyan képzelik el a hatékonyságot, és a hatásvizsgálatot, majd a kapott információkat rendszerezve kell a módszertant kidolgozni, az irodalom figyelembevételével. Természetesen nem lehet minden teleház vezetőjével beszélni, a teleházak magas száma miatt. Ezért az interjúkat egy reprezentatív mintával kell elkészíteni. 

Interjút készítek a kormányzat képviselőivel, hogy mik az elképzeléseik a teleházakkal kapcsolatban, milyen elvárásokat támasztanak irányukban, mit várnak el a támogatásokért, milyen kritériumokat támasztanak a támogatások elnyeréséhez. Beszélek a települések polgármestereivel, hogy mik a tapasztalataik a teleházakkal kapcsolatban. Milyen hatást tulajdonítanak a teleházaknak, milyen tényleges változások történtek a teleház létrejötte óta, és milyen elvárásaik vannak a teleházakkal szemben.

Interjút kell készíteni a teleházak szakértőivel is, hogy egyfajta kollektív brain-storming módszer segítségével pontosabb képet kaphassak a témáról.

4. Eredmények

4.1. Módszertan létrehozása.

Mivel sem hazai, sem külföldi viszonylatban nincs ilyen módszertan, jelentős előrelépésként könyvelhető el, ha a végzett munka eredményeként előáll a teleházak hatékonyságvizsgálatára érvényes módszertan. Használatával olyan mérőeszközöket kapunk, amellyel értékelhetjük nemcsak a már működő intézményeket, hanem az újonnan telepítendő teleházakat. Előre kalkulálhatóak lesznek az adott teleház kihasználtsági, költséghatékonysági mutatói, így olyan településeken lehet majd teleházakat telepíteni, ahol valóban szükség van rájuk, és ahol valóban van értelme létének.

A kutatásnak fontos gyakorlati eredménye lesz a vidékfejlesztésen belül a humán erőforrás-fejlesztés feladatköre számára is. A gyakorlati fejlesztők tudatosabban támaszkodhatnak az informatika, az Internet és a teleházak kihasználható előnyeire a falvakban és más kistelepüléseken.

4.2. Indikátorrendszer kidolgozása.

A módszertan alkalmazásával, és a teleházak segítségével, a programban részt vevő teleházak hatékonyságának értékelése. Olyan indikátorok előállítása, amelyek konkrét értékekkel, számszerűsítve mutatják meg a ház hatékonysági értékét. A teleházakat össze lehet majd hasonlítani ezen mutatók alapján, és ezáltal kideríthető lesz, hogy mi az, amin a teleháznak változtatnia kell, és mi az, ami megfelel. Egy átlagos teleháznak megfelelő hatékonysági mutatók meghatározása, ami alapján kideríthető, hogy egy teleház az átlag alatt, vagy átlag felett hatékony.

5. Ellenőrzési pontok

5.1. 

2002/2003.

1. őszi félév. Elvégzett munkák. 

· Megállapodás a Magyar Teleház Szövetség elnökével, Gáspár Mátyással, hogy a Szövetség mindenben segíti a munkámat, minden a dolgozathoz szükséges és rendelkezésre álló adatot biztosít számomra. Gáspár Mátyás vállalta a külső konzulens szerepét.

· A kutatás menetének, módszereinek, és elméletének egy részének kidolgozása.

· A vizsgálatok megkezdéséhez szükséges mindhárom kérdőív alapjainak kidolgozása.

· A szakirodalom egy részének feldolgozása.

2. tavaszi félév.

· A kérdőívek letisztázása, próbakérdőívezés.

· A próbakérdőívezés adatainak feldolgozása, a kérdőívek módosítása.

· A kérdőívek lekérdezése, és on-line adatgyűjtés.

Statisztikai háttérkutatások, a háttérkutatáshoz szükséges mutatók, módszerek kidolgozása.

· A szakirodalom feldolgozásának folytatása.

· Az adatgyűjtés eredményeinek feldolgozása.

· Az első eredmények publikálása az INFINIT című internetes hírlevélben, a Teleház Kht. honlapján, és a Falu című folyóiratban.

5.2.

2003/2004

1. őszi félév.

· Interjúk kérdéseinek kidolgozása, a kérdőívek, és kapott adatok alapján.

· Próbainterjúvolás, a kérdések módosítása a tapasztalatok tükrében.

· Interjúk készítése teleházak vezetőivel, a Teleház Kht. vezetőségével.

· A szakirodalom feldolgozásának folytatása.

· Terepkutatás módszereinek kidolgozása, szükséges kérdőívek, interjúk kidolgozása, letisztázása, ellenőrzése.

Próbakérdőívezés, próbainterjúvolás, a kérdések módosítása a tapasztalatok tükrében.

· Reprezentatív településeken a kidolgozott módszerek segítségével adatgyűjtés a lakosságtól.

· Adatok feldolgozása, eredmények publikálása a Falu, város, régióban, a Területi statisztikában, az INFINIT című internetes hírlevélben, a Teleház Kht. honlapján, és a Fáma című folyóiratban.

· Részvétel egy magyar anyanyelvű szakmai konferencián.

· Részvétel egy idegen anyanyelvű szakmai konferencián.

2. tavaszi félév.

· A terepkutatás folytatása, a kapott adatok feldolgozása.

Az eredmények alapján interjúkérdések összeállítása a kormányzati szféra elvárásainak lekérdezésére.

· Interjúkészítés.

· Az eddigi eredmények publikálása a Falu, város, régióban, az INFINIT-ben, a Fámában, és a Teleház Kht. honlapján. Publikálás külföldi folyóiratban, az Eastern European Countryside-ban.

A frissen megjelenő szakirodalom feldolgozása.

5.3.

2004/2005.

1. őszi félév.

· A terepkutatás befejezése.

· A terepkutatás adatainak teljeskörű feldolgozása.

· A frissen megjelenő szakirodalom feldolgozása.

· A disszertáció összeállítása.

Az eredmények publikálása a Faluban, az INFINIT-ben, a Fámában, és a Teleház Kht. honlapján. Publikálás külföldi folyóiratban, a Journal of Community Development-ben.

· Részvétel egy magyar anyanyelvű konferencián.

2. tavaszi félév.

· A disszertáció teljes összeállítása.

· Részvétel egy magyar anyanyelvű konferencián.

A munkatervet elfogadásra javasolom.
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