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KESZTHELY

1992-ben PHARE Mezőgazdasági Szaktanácsadási Képzési projekt keretében szerkesztett Szaktanácsadói Kézikönyv a szaktanácsadás célját a következők szerint fogalmazza meg:

A szaktanácsadói szolgálat és a szaktanácsadók célja az, hogy segítsék a gazdát megfelelő szintű menedzsment készségek kifejlesztésében, és a jó gyakorlati gazdálkodási módszerek kialakításában. Valamennyi szaktanácsadónak foglalkozni kell a következő alapkérdéssel: Hogyan érheti el a gazdálkodó a vállalkozásából származó jövedelemének növelését?

A PHARE program eredményeire alapozottan többféle szaktanácsadói szolgálat kiépítésének lehettünk tanúi az elmúlt időszakban:

· Az európai országok gyakorlatához hasonló állami finanszírozású szaktanácsadói szolgálat kiépítése. A szaktanácsadói szolgálat létrehozása a szaktanácsadók képzésével kezdődött meg. Az európai országok abban az időben tértek át a részbeni állami finanszírozásra, ezért e terv elvetésre került, lényegében a szaktanácsadók képzésén kívül semmi nem valósult meg belőle.

· Államilag támogatott vállalkozói alapú tanácsadói rendszer. A szaktanácsadók egyéni vállalkozók, a tanácsadói tevékenység igénybevételéért a gazdálkodók kapnak támogatást. Bonyolult a támogatási rendszer, nincs ösztönző, amiért érdemes lenne tanácsadói szolgáltatást igénybe venni. Ebben az időszakban a mezőgazdaság privatizációja zajlik, fő információforrást a jogászok jelentik, licitálás, földszerzés a központi kérdés.

· Kamarai tanácsadó hálózat létrehozása. Németországi minta alapján elsősorban korszerű informatikai eszközökre épített tanácsadói szolgálat tervei készültek el. A gazda regisztráció, különböző nyilvántartások létrehozása volt a cél. A gazdákkal a kapcsolatot a gazdajegyzők tartották, elsősorban a csoportos konzultációk keretében. A Kamarai Törvény módosítása és a kormányváltás elsöpörte a megkezdett munka eredményeit. Kezdeményezés történt zárt körű marketing információs rendszer kiépítésére is ebben az időszakban.

· Rövid ideig élt az agrároktatási intézményekre alapozott szaktanácsadói hálózat kiépítésének terve, ugyan ez a terv minden változtatás alkalmával felszínre kerül. Az agrár-felsőoktatási intézmények mellett működő üzemstatisztikai szolgáltatások, később a Termelésfejlesztési Intézetek hagyományaira épít a koncepció. Ezek jól működő szolgáltatásai voltak az agrár-felsőoktatási intézményeknek, bizonyos időszakban például e munka vonatkozásában a Keszthelyi GEORGIKON mintául szolgált egész Európában.  A meglevő szellemi és technikai bázis ellenére e terv a támogatás hiánya, az oktatási intézmények és a gazdálkodó egységek közötti kapcsolati rendszer megváltozása miatt a számos kínálkozó előny ellenére nem tudott megvalósulni.  

· Jelenleg államilag támogatott szaktanácsadói szolgálat kiépülésének lehetünk tanúi. Országos Szaktanácsadói Központhoz kapcsolódó Regionális Szaktanácsadási Központok működnek. A szaktanácsadók támogató intézményi háttérrel kerülnek felvételre a Szaktanácsadói Névjegyzékbe, önállóan, szerződés alapján végzik munkájukat. Rendszeres képzésük megszervezésre került. Az állami támogatást a gazdálkodók kapják. Vannak olyan támogatási formák, ahol a kedvezményezett a szaktanácsadó is lehet. A szaktanácsadói tevékenységben meghatározó a könyvelési tevékenység, a növényvédelmi szolgáltatás, és tápanyag visszapótlással kapcsolatos szolgáltatás, állategészségügy, takarmányozás, bizonyos esetekben üzemterv készítés.

A magyar mezőgazdasági sajátosságokhoz igazodó, az agrár- és vidékfejlesztési stratégiának megfelelő szaktanácsadói rendszer változatot még nem sikerült megtalálni. Az útkeresés gyakori irányváltozást eredményezett, ami növelte a bizonytalanságot és az egyes változtatok eredményei sem mutatkoztak meg. 

A szaktanácsadásnak általában két dimenzióját vizsgálhatjuk. Az egyik a kommunikáció, ami gazdálkodó számára használható információk közlése továbbítása, a másik az oktatási dimenzió, ami a szakma specifikus tudás és készségek megszerzésének segítését jelenti. Nincs az agrár- és vidékfejlesztési szakterületen rendszer szemlélettel kialakított felnőttképzési rendszer, nem erősödött meg az önigazgatás és az ágazati kormányzat kapcsolati rendszere, az egész ágazat kommunikációja nem elég offenzív, az utóbbi időszak pozitív változásai ellenére sem. Az információ-szolgáltatás és tudástranszfer háttérbe szorult más gazdasági és politikai folyamatok miatt.

Szaktanácsadás és informatika

A szaktanácsadás fogalmának, céljainak meghatározására az elmúlt időszakban a szakirodalomban, illetve szakmai konferenciákon sokféle meghatározás született. 

Az AGRO 21 füzetekben a szaktanácsadásról a következőket olvashatjuk:

„a szaktanácsadó hálózat közvetíti az információkat a termelők felé a piaci, gazdasági, környezeti, stb. változásokról és a megoldások lehetséges módjáról, azokat lehetővé tevő eszközökről, keretekről”

Az elméleti megfogalmazások és a napi gyakorlat is igazolja, hogy a szaktanácsadás nagyon szoros kapcsolatban van az informatikával. A szaktanácsadás folyamata úgy is felfogható, mint információ feldolgozás és információ-szolgáltatás.

A jelenleg kiépülő szaktanácsadói szolgálat rendelkezik egy központi információ-szolgáltató bázissal, de az információs csatorna a szükséges koncentrátorokkal és átalakítókkal - amibe a szaktanácsadó is beleértendő - még nem alakult ki. Sok esetben a szaktanácsadók nem rendelkeznek azokkal az eszközökkel, amivel kapcsolatba tudnának kerülni a központi szolgáltatóval. Az információszolgáltatás jelenleg „hirdető tábla”-szerű, szelektált célirányos információ-szolgáltatás kevés területen létezik. A „hirdető tábla”-szerű szolgáltatásnál sokszor gondot jelent a releváns információ megtalálása. 

A közhasznú információk felhasználását nehezíti az a körülmény, hogy az információ tulajdonosok még térítés ellenében sem adják ki a felhasználók által keresett információkat. Az újonnan kiépülő rendszerekről a szakmai közvélemény tájékoztatása, a továbbképzési rendszer hiánya miatt nem éri el a kívánt szintet. Az akadémiai szféra elvárásai miatt az informatika gyakorlati, felhasználói ismeretei nem épülnek a közép- és felsőoktatási intézmények képzési programjaiba. Nem működnek olyan munkabizottságok, amelyek az agrárinformatika fejlesztési koncepcióival, és a fejlesztések bizonyos koordinációjával foglalkoznának. Stratégiai tervezési, egyeztetési feladatok ellátására tesz kísérletet a Magyar Agrárinformatikai Szövetség a MAGISZ.

Az agrárinformatikai rendszerek vonatkozásában megvalósult fejlesztések – Agrárstatisztika, földnyilvántartás, tesztüzemi hálózat, piaci információs rendszer, gazdaregisztráció, Szaktanácsadói Névjegyzék, terméktanácsok rendszerei, stb. – ellenére az európai uniós csatlakozás további rendszerek gyors és hatékony kiépítését teszi szükségessé, elsősorban a támogatás megszerzési lehetőségének megteremtése érdekében. Egyik kiemelt fejlesztés az Integrált Igazgatási és Ellenőrzési Rendszer (IIER) létrehozása.

Joggal vetődhet fel a kérdés a szaktanácsadók részéről, melyek lesznek azok az információ-szolgáltató rendszerek, amelyek révén hiteles információkat nyerhetők a partner gazdálkodók tevékenységének támogatásához. A szaktanácsadók a következő területeken várnak információ-szolgáltatást: 

· Az innováció, gyakorlatban hasznosítható kutatási eredmények.

· A modernizáció, új technológiai eljárások.

· Piacszabályozás, ágazatra és termékpályákra vonatkozó elemzések prognózisok. 

· A minőségi követelmények érvényesítése.

· Az élelmiszerbiztonsági előírások.

· Az agrár-környezetvédelem,

· A vidékfejlesztési programokhoz való kapcsolódási lehetőségek.

· A támogatások megszerzése, a hitelezés, forrástérképek.

· A földvásárlási lehetőségek, birtokrendezés.

· Az értékesítés, a kereskedelem, a feldolgozás.

· Az európai közös agrár- és vidékfejlesztési politika, a nemzeti agrár- és vidékfejlesztési operatív programok. 

Valószínű, hogy ezek az információk nem egy szolgáltatótól lesznek beszerezhetők. Szükség lesz olyan specialistákra, „informatikus szaktanácsadókra”, akik az egyes szaktanácsadó központokban összegyűjtik a különböző szolgáltatóktól azokat az információkat, amelyek az adott helyen érdekesek lehetnek.

A szaktanácsadási tevékenység nemcsak információ „fogyasztó”, hanem információ „termelő” is. A szaktanácsadó hálózatnak szükséges egy információ-gazdálkodási stratégiát kialakítani. Meg kell határozni, hogy a rendszer milyen információ-szolgáltatást tud megvalósítani. Előnyt jelenthet számára, hogy ellenőrzött módon tudja vállalni az információ-szolgáltatást. A saját maga által feldolgozott információt milyen körben teszi közkinccsé, és melyek azok az adatok, amelyeket „bartel„ üzletben ad át, vagy azért adja át, hogy egy nagyobb területi egységre vonatkozóan kaphassa vissza a feldolgozási eredményeket.

Várhatóan a jövőben nő a termelési technológiákban közvetlenül hasznosítható információ-szolgáltatások iránti igény. Olyan területeken, mint a növényvédelmi előrejelzés, a meteorológiai előrejelzés, tápanyag gazdálkodás, takarmányozás, a termékekre vonatkozó minőségi előírások, stb. Fontos, hogy az ilyen jellegű információknak állandó rendelkezésre állását tudjuk biztosítani akár a szaktanácsadók akár a gazdálkodók részére.

A szaktanácsadás informatikai igénylistájában külön csoportok jelent az európai közös-, agrár- és vidékfejlesztési politika, a nemzeti agárpolitikai, üzemgazdasági, piaci, kereskedelmi, és a feldolgozáshoz kapcsolódó információk köre. Fontos szerepet kapnak a döntés előkészítésben a különböző elemzések, trendek meghatározása, üzemi regionális, országos és európai szinteken. Fontos lehet a térinformatikai rendszerek alkalmazása a területhasznosítás tervezésekor, különös tekintettel az agrár-környezetvédelmi programra. 

A szaktanácsadási tevékenységen belül külön szakterület lesz a vidékfejlesztési szaktanácsadás. A vidékfejlesztési tanácsadás célcsoportja kibővül. A gazdálkodó szervezetek mellett az önkormányzatok, és azok társulásai, civil szervezetek is partnerei lesznek a tanácsadó szolgálatnak. A vidékfejlesztési tanácsadás célja a gazdaság, a civil szféra és önkormányzatok hatékony együttműködésének segítése, a közösségi kezdeményezések sikerre vitele. Ez a tevékenység más módszerek és technikák alkalmazását követeli meg.

Ebben a munkában nagyobb szerepet kap a kistérségre vonatkozó adatok és információk gyűjtése, feldolgozása a támogatási források megszerzési lehetőségeinek feltérképezése.

A szaktanácsadó szolgálathoz kapcsolódik a partnerek – a gazdálkodók szakmai képzése, továbbképzése a mezőgazdaság és vidékfejlesztés területén az „életen át tartó tanulás” megvalósulásának támogatása. A képzés, továbbképzés megvalósítása során is hasznos eszköz lehet az informatikai szolgáltató rendszer távoktatás, e-learning programok megvalósításával.

e-szaktanácsadás

Az e-Európa Akcióterv megjelenése után rövid időn belül Magyarország is nyilvánosságra hozta e-Magyarország elképzelését. Az e-Magyarország programon belül az e-Európa Akciótervvel összefüggésben szükséges elemezni és megfogalmazni a saját szakterületünk helyzetét és fejlesztési céljait.

Tegyünk egy kísérletet az e-Európa Akcióterv, az e-Magyarország és az e-Szaktanácsadás célrendszerének összehasonlítására: 

	e-Európa Akcióterv
	e-Magyarország
	e- Szaktanácsadás

	Olcsóbb, gyorsabb és biztonságosabb Internet

	Olcsóbb, gyorsabb Internet hozzáférés
	Olcsóbb gyorsabb Internet hozzáférés biztosítása
	Szaktanácsadók részére kedvezményes informatikai eszköz biztosítás, és olcsó, gyors Internet hozzáférés biztosítása

	Gyors Internet kutatóknak és diákoknak
	Gyors Internet hozzáférés a kutatók és diákok számára.
	Tudásközpont szerepet betöltő oktatási és kutatási centrumok szolgáltatásaihoz való hozzáférés

	Biztonságos hálózatok és intelligens kártyák
	Intelligens kártyák alkalmazása a korszerű informatikai szolgáltatásokban
	Intelligens kártyák alkalmazása az automatizált szolgáltatásoknál.

	Befektetés az emberekbe lés az ismeretekbe

	Az európai ifjúság beléptetése a digitális korszakba
	Fiatalok beléptetése a digitális korszakba
	A kezdő szakemberek beléptetetése a digitális korszakba

	Munka a tudásalapú gazdaságban
	
	Tudástranszfer, innováció új eszközökkel és módszerekkel

	Mindenki részvétele a tudásalapú gazdaságban
	„Elektronikus részvételi” lehetőség a fogyatékos, csökkent munkaképességű és hátrányos helyzetű személyek számára.
	Távmunka a tanácsadás, a fogyatékos, csökkent munkaképességűek és hátrányos helyzetű személyek számára


	e-Európa Akcióterv
	e-Magyarország
	e-Szaktanácsadás

	Az Internet használatának ösztönzése

	Az e-kereskedelem elősegítése
	Az elektronikus kereskedelem terjedésének gyorsítása
	Az elektronikus kereskedelem terjedését segítő tanácsadási programok indítása.

	Elektronikus közigazgatás: elektronikus hozzáférés a közszolgáltatásokhoz
	On-line kormányzás
	Közhasznú információ-szolgáltatás

	Távegészségügy
	On-line egészségügyi szolgáltatások alkalmazása
	Vidéki lakosság távegészségügyi szolgáltatását támogató akciók



	Digitális tartalom a globális hálózatokba
	
	Globális hálózatok On-line használata

	Intelligens közlekedési rendszerek
	Intelligens közlekedés, szállítás
	A szaktanácsadók területi munkáját támogató intelligens rendszerek


Az e-szaktanácsadás jövőképének formálásakor számolnunk kell azzal, hogy a szaktanácsadás egy olyan tudástranszfert, információ-szolgáltatást megvalósító rendszer, ahol az ember, a szakember személyes közreműködése meghatározó, megítélésem szerint még hosszú ideig az is marad. A e-szaktanácsadás az információs társadalmi szolgáltatások között egy komplex, multifunkciós, többcsatornás információ-szolgáltatásnak tekinthető. A szolgáltatás többféle technikai eszközrendszert, és számos módszert fog felhasználni a tevékenység jellegéből fakadóan.

Az e-szaktanácsadás a hazai és európai gazdaságfejlesztési programokhoz kapcsolódóan sajátos intézményrendszeri keretek között a szaktanácsadók és a tudásközpontok, innovációs centrumok, valamint a szaktanácsadás klienseinek és azok szervezeteinek hatékony együttműködésével valósul meg. A szaktanácsadási rendszer szemléletű megközelítéssel, hálózattá történő fejlesztéssel töltheti be szerepét az agrárgazdaság- és a vidék fejlesztésében.

Az e-szaktanácsadás szorosan kapcsolódik az e-közigazgatás rendszeréhez, az e-kereskedelemhez, és használja az e-ügyintézés módszereit, technikáit. A képzési továbbképzési programjainak megvalósításában támaszkodik a távoktatás és az e-learning lehetőségeire. 

Az e-szaktanácsadás a szaktanácsadók aktív közreműködésével valósítható meg. Az Információs Társadalom Stratégia céljainak a szakterületen történő megvalósítása szükségessé teszi, hogy a szaktanácsadók vegyenek részt a program tervezésében, ennek révén elkötelezettjei lehetnek a projektek megvalósításának. A e-szaktanácsadás témája szerepeljen a szaktanácsadók képzési programjában, ezzel a fejlesztés humánerőforrás feltételei teremtődhetnek meg. Az e-szaktanácsadás kiépítéséhez szükséges technikai feltételek kerüljenek az agrártámogatási területek közé felvételre. Ezzel a szükséges eszközök (hardver-szoftver) teremthetők meg. A kialakuló országos szaktanácsadói szolgálat a belső szervezetét és a gyakorlati tevékenységének szervezését az információs társadalmi szolgáltatások gyakorlati igényeinek megfelelően valósítsa meg, ezzel megteremtve a rendszer fejlesztésének harmadik elemét az „orgver”–t.

Összefoglaló

Az információs társadalom kiépülése, a közigazgatás modernizálása, az agrár és vidékfejlesztés stratégiai céljainak változása, az élelmiszerbiztonság, a környezetvédelem előtérbe kerülése megváltoztatja a szaktanácsadás, mint információ- és tudásszolgáltatás rendszerét, módszerét és technikáját. Nagyobb szerepet kap az elektronikus információszolgáltatás, de továbbra is kulcsfontosságú marad az emberek közötti konzultációval megvalósuló információ csere.

Az informatikai hálózatokra alapozott szaktanácsadás megköveteli a szaktanácsadók és klienseik rendszeres, „szinten tartó” továbbképzését, ami az egész agrár ágazatra kiterjedő felnőttképzési program megalkotását követeli meg. A szaktanácsadás megnövekedett információ igényének kielégítése érdekében szükséges a „tartalom ipar” fejlesztése, új típusú hatékonyabb szolgáltatások kiépítése. Támogatásokkal biztosítani kell a szaktanácsadó info-kommunikációs technikai eszközökkel való felszerelését. A kiépülő országos szaktanácsadói szolgálat szervezete igazodjon a gazdasági egységek hierarchikus szervezeteiket felváltó „lapos” hálózatszerű szervezetekhez.

A szaktanácsadási szolgálat a klasszikus mezőgazdasági szaktanácsadási tevékenység mellett készüljön fel a vidékfejlesztési tanácsadás gyakorlatának megvalósítására. Számoljon azzal, hogy a gazdálkodók mellett a hálózat kliensei lesznek a civil szervezetek, önkormányzatok és esetlegesen különböző egyesülések, termelő csoportosulások. A vidékfejlesztési tevékenységhez kapcsolódó tanácsadás új módszerek és technikák alkalmazását követeli meg. Nagyobb szerepet kap a közösségi kezdeményesek támogatása, és azok sikerre vitele.

Az e-szaktanácsadás egy komplex, multifunkciós információszolgáltatás kapcsolódjon az információs társadalom más szolgáltatásaihoz, használja az e- ügyintézés módszereit, támogassa az e-kereskedelem, az e-közigazgatás megvalósulását, a továbbképzések megvalósításakor alkalmazza a távoktatás, az e-learning metodikáját. A szaktanácsadás korszerű eszközrendszerével szolgálja az agrár- és vidékfejlesztés programjának megvalósulását a vidéki élet minőségének javulását.




































































































