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Kivonat

Az információs (vagyis a kommunikáció által meghatározott) társadalom mindig is létezett. Azonban a kommunikáció mennyiségét és minőségét befolyásoló technológia a számítógépes és hálózatos támogatási formák megjelenésével alapvető és immár a tömegek számára is szemmel látható változások következtek be, ill. további jelentős változások várhatók.

A várható változások – épp az újszerű technológiák, az emberi egyedek és csoportok sajátos kölcsönhatásai miatt – egyre kevésbé követik majd a nyomfüggőség elvét. A nyomfüggőség elve értelmében meghozott döntések alapvetően befolyásolják a következő döntési alternatívák megfogalmazását, s így a döntések egymásra épülését. Természeti példával élve: egy dombtető közepén fakadó forrás számos folyómedret alakíthat ki, de már az első akadály alapvetően felelős a későbbi lefolyás teljes alakulásáért, hiszen bizonyos folyamatok irreverzibilisek, ill. csak jelentős áldozatok árán fordíthatók vissza. A nyomfüggőség, vagyis a folyamatok tehetetlenségi nyomatékának esetleges csökkenése a társadalmi folyamatokban a szinte tetszőlegesen gyors, szinte tetszőlegesen széleskörű és szinte tetszőleges tartalmú, azaz szinte korlátlanul demokratikus kommunikációra vezethető vissza. A társadalmi fejlődést eddig ugyanis leginkább a (fizikai és szellemi) erőforrások monopolizálása vezette. Természetesen nem lehet elvitatni, hogy létezhet pozitív összhatású diktatúra, a józanész diktatúrája, csak ennek kialakulási, s tartós fennmaradási esélyei az önérdek és az egyedek butasága, dilettantizmusa által vezérelt, egy fajta energetikai minimumot megtestesítő világgal szemben roppant csekély. A kommunikáció minden vonatkozás szerinti növekedése azzal járt, hogy a társadalom (hasonlóan az agyhoz) tetszőleges pillanatokban tetszőleges (társadalmi) értékek mellett kötelezheti el magát. Ha mindenki mindenről tudhat és mindenki mindenkivel kapcsolatba léphet, eddig kiszámíthatatlan interakciókkal kialakulásával és ugrásszerű változások fellépésével kellhet számolni, melyek hosszabb távon talán követnek majd valami féle egyensúlyi trendet, ill. a kilengések amplitúdója talán mérséklődik. Maradva azonban az információs társadalom és az agy hasonlatánál, akkor azt várhatjuk már a közeli jövőtől is, hogy a normális, logikus működés feltehető dominanciája mellett minden „aberráció” időlegesen értékként léphet majd fel.

Az előadásban felvázolásra kerül néhány gondolatkísérlet, melyek jelenleg még monopóliumnak számító erőforrás (információ: üzleti és adótitok feloldása, eü-adatok közhasznú kezelése, szellemi elit prognosztikai képességének nyílt tesztelése, környezeti adatok benchmarking célú szabad kezelése, …) felszabadítása kapcsán várható hipotetikus társadalmi hatásokat vetítenek előre.
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