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JAVASLAT / SUGGESTION

A térinformatikai fejlesztések kapcsán a felhasználók körében évek óta felmerülő kérdés: Hogyan tudható meg egy GPS koordinátákkal kijelölt poligonról / pontról, milyen térképek, milyen tartalommal és egyéb technikai adottságokkal léteznek az adott országban. Ez nem más, mint a térképi adatvagyonnal való közhasznú gazdálkodás alapja.

Amennyiben offline kialakítható egy megfelelő tartalmú adatbázis, úgy ennek online szolgáltatásként való felkínálása magától értetődő lenne. A felhasználók a GPS koordináták megadása után a rendszertől megkaphatnák lista formájában az adott térrészletet teljesen és/vagy részlegesen jellemző térképek adatait (cím, készítő, dátum, tartalom, hozzáférés), tetszőleges szempontok szerint (idő, tartalom, hozzáférés, ár) rendezve.

Hosszabb távon, a térképi állományok folyamatos digitalizálása kapcsán, egyre több térképi tartalom online hozzáférése is kapcsolható lenne a katalógusszerű (meta-adatbázis) szolgáltatás mellé.

A SZIE és a MAGISZ aktív szerepet tudna vállalni egy ilyen rendszer tervezésében, fejlesztésében, tesztelésében és üzemeltetésében. A térképi adatvagyon katalógus, mint tartalomfejlesztési eredmény, ill. mint módszertan és technológiai megvalósítás szerves részét képezné az informatika oktatásnak, a szaktanácsadók képzésének. 

Az IIER fejlesztése kapcsán a térképpel való együttműködés kényszere és készsége egyre nagyobb mértékben áthatja majd az agrárgazdaságot és a vidéki Magyarországot. Így a térképvagyonnal való gazdálkodás, a gazdaság-, a vállalkozás- és vidékfejlesztés univerzális eszközeként definiálható. Ebből következően a projekt hasznossága magától értetődő. A felvetés több ponton is szervesen kapcsolódik az Nemzeti Fejlesztési Terv Operatív Programjaihoz.

Whether an offline database with suitable content may be created, in this case the online providing would be evident. After giving the GPS co-ordinates the users may get back the attributes of the maps (title, provider,  date, content, access) partially or totally covering the given co-ordinates, sorted by optional aspects (date, content, access, price). For long term along digitalisation of maps, more and more GIS content could be included to the catalogue service (meta-database).

Along GIS-based developments there`s a returning question among the users for years: How can it be known about a polygon, a raster – outlined by GPS – what kind of maps (with what kind of content, technical properties) exists in the certain country.

The University of Gödöllő and the Hungarian Association of Agricultural Informatics may take an active role in the planning, development, testing and maintaining of the system. The GIS data assets catalogue as the result of the e-content development, as methodology and technical realisation would be integrated into Knowledge Management education and into Extension System. 

Along IACS development the force and ability of handling maps becomes higher and higher in agriculture and in rural development in Hungary. So the GIS data assets management may be defined as the universal device of business-, enterprise-, rural development. The suggestion is joined in several ways to the Operative Programmes of the National Development Plan.
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