Pedagógusjelöltek sporttal kapcsolatos attitűdjeinek és néhány pszichikus tulajdonságának vizsgálata

Pápai Júlia-S.Lóczi Márta 


Az ember a felnőttkorban folytatott sporttevékenység során csak azokat a képességeket és készségeket tudja regenerálni, amelyeket fiatal felnőttkoráig megszerzett és kiművelt. Mivel ekkor a korai életszakasz kedvező lehetőségei már nem adottak, nagyon fontos, hogy az ifjúkorig tegyünk szert a megfelelő fizikai alapokra, egészségszintre. Az ekkor kialakult szokások, attitűdök képezik alapját a felnőttkori egészséges életvitelnek. 


A különböző vizsgálatok szerint már a  középiskolában is, de főleg a főiskolai évek alatt nagyon kevés az aktív sportolók száma. Egy, az ország felsőoktatási intézményeire kiterjedő felmérés szerint a hallgatók 36 %-a soha nem sportolt (Aszmann 1997), pedig az egyoldalú szellemi tevékenység kompenzálásához nagy szükség volna a testmozgásra. A hazai felmérések legalább 15-20 éve jelzik, hogy fiataljaink fizikai állapota nem megfelelő (Arday 1971, Köbölkuti és Hajdú 1981, 1992). A hiányosságok főleg az egészség szempontjából leglényegesebb erő- és állóképesség területén tapasztalhatók (Maros és Nádori 1981, Pápai 1997). 


A fiatalok fizikai fejlettsége, erőnléte és egészsége jó indikátora a társadalmi, szociális  viszonyoknak, mivel azok fejlettségi szintje tükröződik benne (Tanner 1990, Eiben 1988). Ha a társadalom értékrendjében az egészség értéke háttérbe szorul, az eredmény a mozgásszegény, inaktív életmód, a  helytelen táplálkozás, a dohányzás, az alkohol- és  drogfogyasztás elterjedése  lesz.  Ezek következményeként megnövekednek a lelki egészség zavarai. A felnőtt korosztály fokozatosan romló egészségügyi állapota a pályakezdést követő életmóddal, az inaktivitással, önkizsákmányolással, a lelki egészség romlásával függ össze.


Ezt a kedvezőtlen tendenciát megfordítani csak az életmód egészének megváltoztatásával, a testkultúra és a sport elemeinek a napi tevékenységekbe való beiktatásával, az egész életen át űzött sportolás iránti igény kialakításával lehet. A felsőoktatás lehetne azon életterületek egyike, ahol csökkenthetők lennének a kedvezőtlen trendek.

 
"Különösen a pedagógusok azok, akik a gyermekek fejlődésének legérzékenyebb periódusában fognak nevelni, tanítani. Élő példaként állnak majd a tanulók előtt. Az általuk nyújtott viselkedésformák és attitűdök maradandó emlékként rögzülnek a gyerekekben. Ha a tanító illetve tanár nem hangsúlyozza az egészséges életmód és azon belül a testmozgás fontosságát, és nem szeretteti meg azt a tanulókkal -mert maga sem érzi annak fontosságát-, akkor az inaktív népesség aránya még nagyobb lesz.” (Jung 1988).


Ha az életmód megváltoztatásában jelentős szerepet szánunk az értelmiség egy rétegének, a pedagógusnak, jogosnak tűnik, hogy megkérdezzük: a pedagógus hogyan vélekedik az egészségről, a testkultúráról, milyen helyet szán a testmozgásnak a saját életében. Ugyancsak fontos lehet, hogy mennyire stabil, milyen a mentális és érzelmi egészsége, hiszen a személyisége a fő munkaeszköze.


Mindezek miatt tartottuk fontosnak, hogy egy pedagógusképző intézményben megvizsgáljuk a hallgatók szabadidőben végzett mozgásos tevékenységeit és felmérjük az ezekről alkotott értékítéleteiket, illetve attitűdjeik stabilitását vagy változékonyságát. Ugyancsak megnéztük, hogy a hallgatók hogyan ítélik meg saját pszichés állapotukat, milyen az  önértékelésük és stressztűrő képességük.

Anyag és módszer 

 A vizsgálat résztvevői a jászberényi főiskola tanító szakos hallgatónői voltak. A sporttevékenységgel kapcsolatos attitűdjeikre vonatkozó kérdőíves vizsgálatot elsőként 1993-ban, másodízben 1999-ben végeztük el. A vizsgálat minden évfolyamot érintett. Jelen tanulmányban csak az elsőévesekre vonatkozó megfigyeléseinket dolgoztuk fel. A visszaérkezett és értékelhető kérdőívek száma 1993-ban 124, 1999-ben pedig 114 volt.


2000 tavaszán 112 elsőéves tanítójelölt néhány pszichikus tulajdonságát mértük fel. Az énképpel és a testképpel való megelégedettség fokát a Secord - Jourard  féle kérdőív magyar népességre alkalmazott változatával vizsgáltuk (Lukács és Pressing 1988). Ugyancsak elemeztük az önelfogadás és a dominancia személyiségdimenziókat, amely vonások skáláit a Kaliforniai Pszichológiai Kérdőív (CPI) magyar standardizált változatából választottuk (Oláh 1985). A hallgatók szorongásszintjének (STAI) vizsgálata a Sipos (Sipos és munkatársai 1988) által adaptált teszt segítségével történt. 


A kérdőívek feldolgozása során gyakorisági eloszlásokat vizsgáltunk. A pszichológiai változók esetében átlagot és szórást számítottunk. Az átlagértékek összehasonlítása kétmintás t-próbával történt. A szignifikancia szintjét 5%-ban állapítottuk meg.

Eredmények

A kérdőíves vizsgálat elemzése


A kérdőív kérdései közül hármat emeltünk ki. Az első így hangzott:

Mivel tölti el legszívesebben a szabadidejét? Állítsa fontossági sorrendbe a tevékenységeket és írja oda, milyen rendszerességgel és mennyi ideig végzi azokat!

 A kérdőív hat tevékenység felsorolását teszi lehetővé. Ezen belül azt vettük figyelembe, hogy azok a tevékenységek, amelyek a testmozgással kapcsolatosak, a rangsorolásban hányadik helyen állnak. A 0-val jelölt kategória azt mutatja, hogy a hallgató ilyen irányú tevékenységet meg sem említett.



1. ábra: A mozgásos tevékenységek rangsora a szabadidős elfoglaltságokon belül


Mindkét felmérésben azoknak az aránya volt a legnagyobb, akik a szabadidős programjaik között nem tartják számon a mozgástevékenységet (1. ábra). Meg kell említeni, hogy a 80-as évek eleje óta vannak adataink arra, hogy a jászberényi hallgatók milyen arányban sportoltak a középiskolában vagy még tovább, a főiskolán is. A rendszeresen, versenyszerűen sportolók aránya igen stabil volt, 10-15% között mozgott. A 90-es években végzett felmérések óta a kedvtelésből alkalomszerűen vagy gyakrabban mozgók arányát is számon tartjuk, ez a jászberényi tanítójelölteknél 35-45% volt.


Úgy gondoljuk, hogy azok említették első helyen a szabadidőben végzett mozgásos tevékenységet, akik gyermekkoruk óta rendszeresen kemény munkát végeznek. Az ő értékrendjükbe beépült a mozgás szeretete, az egészség megbecsülése, napirendjükhöz hozzátartozik a folyamatosan végzett edzésmunka. Az itt közreadott adatokból az olvasható ki, hogy a 90-es évek végén nemcsak a versenyszerűen sportolók értékelték nagyra a szabadidőben mozgásos tevékenységeket, hanem a hobbi szinten sportolók között is megnövekedett a rendszeresebben mozgók aránya. 


Az 1993-ban és az 1999-ben végzett felmérések adatait összehasonlítva arra hívnánk fel a figyelmet, hogy emelkedett azoknak az aránya, akiknek nem jut eszébe, hogy szabadidejüknek akár kis hányadát is mozgásra fordítsák. Örvendetes viszont, hogy a rendszeresen mozgók arányszáma is nagyobb lett az 1999-ben vizsgált elsőévesek körében.


A következő kérdés a hallgatók sporthoz való viszonyulását és az ezzel kapcsolatos állásfoglalásukat volt hivatott feltárni.

Helyesnek tartja–e a fent felsorolt sorrendet, vagy változtatni kíván azon? Húzza alá  a  megfelelő választ és röviden indokolja is meg !

A kapott válaszok alapján  négy kategóriát tudtunk felállítani és ezek alapján értékeltünk. 

1. Szabadidejében sportol és így tartja helyesnek a tevékenységek sorrendjét, nem akar azon  változtatni.

2. Szabadidejében sportol, de változtatni akar, mert úgy gondolja, hogy többet kellene mozognia.

3. Nem sportol a szabadidejében, de nem is tartja ezt helyesnek és változtatni akar.

4. Nem sportol és jónak tartja ezt az állapotot, mert nem is akar azon változtatni.


A hallgató által leírt mozgásos tevékenységet csak akkor minősítettük sportolásnak, ha azt legalább heti két alkalommal végezte. Ennek élettani értéke nyilván még így is kétséges, de mint értékrendi tényező legalább már szerepel. Az ábrán a négy válaszadási lehetőségeket tüntettük fel:



2. ábra: A hallgatók sporttevékenység iránti attitűdje


Lehangoló látvány, hogy 1993-ban az I. évfolyamon a tanítójelöltek 46,5 %-a a szabadidejében semmiféle sporttevékenységet nem végzett és ezt ráadásul még így is tartotta helyesnek (4. kategória). Ugyanakkor örvendetesnek tűnik az arányok átrendeződése  az 1999-es vizsgálat idején. Jelentősen csökkent a teljesen elutasítók száma és  nagymértékben nőtt azoknak az aránya, akik a sportot helyesnek tarják és gyakorolják is. Az ábráról az is leolvasható, hogy a passzívabb, de mobilizálható hallgatók arányszáma növekedett (2. és 3. kategória). A tanítójelölteknek ez az utóbbi rétege tisztában van a sporttevékenység rekreációs, egészségmegtartó szerepével, de úgy tűnik, hogy segítséget igényelnek a mozgás elkezdéséhez és a kitartáshoz. Valószínűleg ők azok, akiket jól lehetne motiválni a rendszeres sporttevékenységre.


Az utolsó kérdéssel arról érdeklődtünk, hogy azok, akik komolyan vagy hobbi szinten sportolnak, honnan kaptak ösztönzést, biztatást e tevékenység végzésére. 

Kitől kapott késztetést a szabadidőben való mozgásra?

A válaszok kategorizálása alapján három fő szocializációs színtérről kaptak inspirációt a hallgatók:

1. család

2. iskola

3. barátok

4. önmagam


A családtól kapott ösztönzés az első vizsgálatban nem tűnt túl jelentősnek, míg az 1999-es felmérés idején aránya lényegesen megemelkedett. Ez az arányeltolódás tükrözheti a 80-as évektől a társadalmi mozgások hatására a családok értékítéletében, attitűdjében. végbement változásokat. Napjainkban a szülőknek nagyobb az igényük arra, hogy gyermekeiket -azok egészséges fejlődése érdekében- akár iskolán kívüli sporttevékenységre is inspirálják.


Az ábráról látható, hogy az iskola az első vizsgálat idején gyenge hatékonysággal látta el ezt a szocializációs feladatát. A második vizsgálat eredményei csak megerősítették ezt a helyzetet. A válaszokból az is kiderült, hogy e tekintetben a középiskolában tanító tanárok hatása a legnagyobb, lényegesen kevesebb az általános iskolás évekből kapott ösztönzés. Ez részben magyarázható a gyermekek és serdülők fejlődési sajátosságainak különbségeivel (a fogalmi gondolkodás intenzív fejlődése, az érzelmi kiegyensúlyozatlanság, az én intenzív megélése, az önmagáról alkotott kép stabilizálódása).
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3. ábra: A sportolásra ösztönző személyek és színterek

Másrészt a sportágak többségében 12 éves kor körül kezdődik meg a speciális sportági képzés és az első versenysikerek rendszerint nem az általános, hanem a középiskolához kötődnek.


Magas aránnyal szerepelt a barátok ösztönző hatása. Ezt azzal magyarázhatjuk, hogy ez a korosztály az ideálját többnyire a saját korcsoportjában keresi és azt próbálja követni. Az ebben az időszakban  jellemző "modelléhség" segíti a fiatalt, hogy a kortárs csoportokban megszerezze azoknak a viselkedésmintáknak, értékeknek egy jelentős részét, amelyet felnőttkorában követni fog. Ezért nem mindegy, hogy a serdülők és a fiatal felnőttek referencia csoportjai milyen értékek hordozói.


A sportot önmaguktól választók aránya a két felmérés során nem változott. Valószínűleg stabil réteget képviselnek, akiknek határozott elképzelésük és/vagy pontos ismereteik voltak arról a tevékenységről, amibe belefogtak.


Ha a szabadidő eltöltésének kívánatos módozatait szeretnénk a hallgatók belső értékeivé tenni, akkor először el kell sajátíttatni velük a megfelelő mozgásos tevékenységeket. Ha ezeket megfelelő színvonalon tudják végezni, akkor fogják szívesen tanítani is e tevékenységek elemeit. Az értékítéletek, attitűdök –a belsővé válás- pozitív irányba történő elmozdításának egyik alapfeltétele az elsajátítás minősége és szintje. Ez egyúttal a mozgásos cselekvésoktatás területén a pedagógus szakmai kompetenciájának részterülete is.


Természetesen e feladat megoldásában más lehetőségek, pedagógiai eszközök is rendelkezésre állnak. Nagyon lényeges a testnevelés jellegű foglalkozásokat vezető tanár motiváló hatása. A hiteles példák maradandó lenyomatot hagynak a hallgatók érzelmeiben, motívumaiban és ezeket továbbadják tanítványaiknak. Ugyancsak a sport megszerettetésének irányába hatna, ha a testnevelési foglalkozások mozgásanyaga a hagyományostól eltérő mozgásformák szélesebb körű alkalmazásával jobban igazodna a mai kor igényeihez.


Vajon a főiskolai évek alatt mennyire lehet változtatni a beállítódáson? Az oktató-nevelőmunka hatékonyságához szolgáltattak adatokat az első- és a felsőévesek válaszai közötti aránybeli eltérések. Nem kívánjuk itt a fölső évesek válaszait elemezni, mert másutt már megtettük (S.Lóczi 1997), csak néhány példát emelnénk ki. Lényeges különbségnek találtuk, hogy pl. a harmadévesek körében sokkal többen említették a mozgásos tevékenységformákat a szabadidő eltöltésének hasznos lehetőségei között. Ugyancsak kirívóan nagy számban választották a felsőbb évesek az iskolát, mint sporttevékenységre ösztönző ágenst. Itt valószínűleg a képzés hatására kialakuló attitűdváltozásról van szó, ami arra utal, hogy az egyetemeknek és főiskoláknak mint nevelő-fejlesztő intézményeknek még jelentős, kihasználatlan tartalékaik vannak a hallgatók sporttal, egészséggel kapcsolatos nézeteinek, viszonyulásainak formálásában.


Az egyetemisták, főiskolások kapnak még egy utolsó esélyt, hogy intézményi keretek között, szakmai segítséggel javítsanak testi- lelki állapotukon és ezzel jótékonyan befolyásolják a testedzéssel, mozgással, egészséggel, pszichés higiénével kapcsolatos attitűdjeiket a majdani iskolai oktató-nevelő munka területén is.

A pszichológiai vizsgálatokra vonatkozó eredmények


A fizikai egészség, a mentális egészség, a stressztűrő képesség a felnőttkorban egymással összefüggésben vannak. Ezért az elsőéves hallgatóknál megvizsgáltunk néhány olyan pszichikus tulajdonságot, amelyek jelezhetik a mentális egészség szintjét.


Elsőként az önmagukhoz való érzelmi-tudati viszonyulást, a testtel és az énnel való elégedettséget elemeztük. A testkép és az énkép alapját is a mozgásos tapasztalatok képezik, amely már önmagában mutatja, hogy a személyiség mentális és emocionális fejlődésében milyen óriási szerep jut a természetes mozgásformák gyakorlásának és az önként vállalt sporttevékenységnek.


A testkép a saját testünkről kialakított vázlat, amely a mozgások gyakorlása révén a test határairól, dimenzióiról, mozgásairól a fejlődés során fokozatosan képeződik le a központi idegrendszerben és a hozzá asszociálódó érzelmek alapján szabályozó jelentőségre tesz szert a test elfogadásában vagy elutasításában. A testünkről bennünk élő kép rendszerint csak akkor tudatosul, ha a test a megszokotthoz képest megváltozik. Jól ismertek például a testképnek a különböző pszichiátriai betegségekkel, vagy a testsúly szabályozásával összefüggő torzulásai (Schilder1935, Atkinson és munkatársai 1999). A testképnek az egyes személyiségtulajdonságokkal való összefüggéseit férfi sportolókon is vizsgálták (Kudar1995)


Az énkép, azaz az önmagunkról alkotott kép alapját a testkép, a megélt siker vagy sikertelenség és a szociális visszajelentések, valamint az önmagunkkal kapcsolatos attitűdök képezik. Az énkép alakításában alapvető jelentősége a családnak van. A család nevelési légköre, értékeinek, céljainak, normáinak rendszere beépül az énbe és meghatározza a személy önmagához és másokhoz való viszonyának minőségét. Természetesen, az iskolának is óriási lehetőségei vannak az énkép formálásában az intézményrendszeren és a kortárs csoportokon keresztül közvetített értékek révén. Az énkép tudatosuló tartalmát elsősorban a szociális visszajelentések határozzák meg, amelyek egyúttal normákat is közvetítenek (Kulcsár 1981). Ezért az énképnek mindig van értékelő jelentése. A pozitív énképű ember magabiztos, bízik saját erőiben, kompetens módon cselekszik, akcióinak eredményeként sikert vár el, rugalmas és toleráns, önmagát felelősségteljesnek és korrektnek éli meg.


A pozitív énképpel bíró pedagógus kiegyensúlyozottabb, jobb kapcsolatot tud kialakítani diákjaival és nagyobb az esélye annak, hogy a pozitív értékeket hatékonyan közvetíti, így nagyobb mértékben járul hozzá az iskola szocializációs funkciójának megvalósításához.

 
A vizsgálat során alkalmazott kérdőív az énkép és a testkép értékelő aspektusát méri. A hallgatóknak a testükkel és az énjükkel való megelégedettség fokát kellett megbecsülni egy ötfokozatú skálán. A teljes megelégedettséget az 5-ös, az elégedetlenséget az 1-es számmal jelölték. Az 1. táblázatban közölt átlagok alapján a tanítójelöltek mind a testükkel, mind az énképükkel átlagosan elégedettek. Az énkép és a testkép átlagai közötti különbség nem szignifikáns.

1. táblázat: A pszichológiai jellemzők átlagértékei

	Változók
	Átlag
	Szórás

	Testkép
	3,18
	0,44

	Énkép
	3,33
	0,52

	Önelfogadás
	10,68
	2,66

	Dominancia
	11,14
	4,38

	Szorongás
	43,31
	7,65



Mivel a testkép átlagos értékét a 23 testrésszel és élettani funkcióval való megelégedettségre adott válaszokból számítottuk ki, lehetőség nyílott arra, hogy az egyes tulajdonságokat is megvizsgáljuk. A hallgatónők legjobban az életkorukkal voltak elégedettek (4-es értéken felül), legkevésbé pedig testük comb- és medencetájékával, valamint az edzettségi állapotukkal (2,5-es értéken alul). Ez utóbbi adatok visszaigazolják azokat az eredményeket és következtetéseket, amelyeket a sportolásra vonatkozó attitűd elemzésekor találtunk.


Az énkép 19 eleme közül a legmagasabb pontszámmal a párkapcsolati érzelmek szerepeltek. A hallgatók elégedettsége e téren igen fontos, mert a most megélt tapasztalatok szabályozói lehetnek a másik nem iránti későbbi, harmonikus felnőtt érzelmeknek. A legszívesebben önbizalmuk színvonalán változtatnának, magabiztosabbak szeretnének lenni. Ugyancsak nem voltak elégedettek vezetői tulajdonságaikkal és az önkifejezési képességükkel. Ezek az eredmények azt mutatják, hogy a hallgatók olyan tulajdonságokat hiányolnak önmagukban, amelyek a pedagógiai munkában fontosak, annak hatékonyságát meghatározhatják.


Az elemzés során az volt a feltevésünk, hogy a sportoló hallgatók elégedettebbek testképükkel és énképükkel mint azok, akik soha nem sportoltak. A hallgatónőket a fizikai tevékenység szintje alapján három csoportba soroltuk. A következő ábrán (4. ábra) a rendszeresen és az egyáltalán nem sportolók adatait tüntettük fel és összehasonlítottuk az ELTE TFK testnevelés szakára felvételizett fiatal felnőttek énkép és testkép értékeivel (Bősze 1988).



4. ábra: Az énképpel és a testképpel való megelégedettség a fizikai aktivitás szerint


Az ELTE hallgatói és a jászberényi aktív sportolók közel egyforma értékei arra engednek következtetni, hogy a sportoló hallgatók jobban elfogadják önmagukat, nagyobb harmóniában élnek magukkal és a környezetükkel, mint a soha nem sportolt hallgatónők. Azt valószínűsítettük, hogy a  rendszeres sportmozgást végzők többsége olyan környezetben nő fel, ahol a mozgást, a kockázatvállalást, a versengést értéknek tekintik. A környezet nemcsak felkelti és fenntartja ezeket az igényeket, hanem ösztönzéseivel meg is erősíti az önálló kezdeményezéseket.

 
Ugyanezt az eredményt tükrözték a testkép adatok is. Az ELTE hallgatói -a másik két csoporttal ellentétben- a testükkel jobban meg voltak elégedve, mint az énjükkel. Ennek az lehet az oka, hogy a  testtel való fokozott foglalkozás hatására differenciáltabbá  válik a róla alkotott kép. Ez magában foglalja a teljes test (méretek és arányok, forma) pontosabb észlelését, valamint a test térbeli helyzetének és a mozgásnak differenciáltabb felfogását. Mivel az ELTE-n a hallgatók egy tekintélyes része élsportoló, a testük egyben a "munkaeszközük" is. Ez magyarázza meg a testnek az érzelmekben elfoglalt jelentős helyét.


Az énnel szoros kapcsolatban van az önelfogadás, amelynek alapját az önismeret adja. Az önmagát ismerő személy tisztában van az adottságaival, képességeivel, tulajdonságaival. Felmérte értékeit és megtanulta becsülni őket. Türelemmel veszi tudomásul és kezeli hibáit. Körülményeivel, helyzetével elégedett, nagyra értékeli a függetlenséget és a szabadságot. Jellemző kísérője a jó humor, az önmagától is távolságot tartani tudás képessége. Ez a pszichológiai tulajdonság feltételezi a nyitottságot, a toleranciát. Az önelfogadás az autonóm személyiség egyik lényeges összetevője.


A felmérés eredményei szerint (1. táblázat) a hallgatónők önmaguk elfogadásában nem különböznek a  magyar átlagnépesség értékeitől. Megjegyezzük, hogy a 2000-ben vizsgált ELTE testnevelés szakos hallgatóinál is átlagos az önelfogadás szintje (Harmat és Kelemen 2000). 


A következő ábrán (5.ábra) az előbbiéhez hasonló elrendezésben tüntettem fel az aktívabb és kevésbé aktív hallgatók önelfogadásának átlagértékeit. 



5. ábra: A dominancia és önelfogadás a fizikai aktivitás szintje szerint


Itt is ugyanaz a tendencia érvényesül, mint amit az énkép esetében tapasztaltunk.  A soha nem sportolt hallgatók ritkábban kerülnek olyan helyzetekbe, ahol önmagukat kell kipróbálni. Aki versenyszerűen sportol, az naponta szembesül a korlátaival, a teljesítménye alapján szoros rangsorban jegyzik és pontosan tudja, hogy milyen mennyiségű és minőségű munkát kell végeznie ahhoz, hogy a rangsorban előbbre kerüljön. A versenyidőszakok kemény megmérettetések, amelyeken folyamatosan a képességei határán kell teljesítenie. Megtanulja tisztelni saját testét, amely a tevékenység hordozója. Tudja, hogy megbízhat benne, számíthat rá. Ismeri erejét, tartalékait. Sikerei növelik az önbecsülését, ezzel együtt emeli teljesítmény  elvárásai szintjét. Mindezek biztosan hozzájárulnak ahhoz, hogy elfogadóbb önmagával. A sporttevékenyég emeli az önismeret és az önelfogadás szintjét. 


A dominancia tulajdonsága az emberi kapcsolatokban nyilvánul meg. A domináns ember szociális kapcsolataiban hatékony, ügyes. Rendelkezik vezetői tulajdonságokkal, jó szervező, képes közösségek összefogására. Magabiztos, független, jellemzi a kockázatvállalás és a bátorság.


A jászberényi tanítójelöltek átlaga a dominancia skálán a medián érték alatt, az átlagos tartományban van (1. táblázat) és a nem sportolók kevésbé dominánsak az aktívabbakhoz képest (5. ábra). A sporttevékenység fejlesztő hatása a személyiség ezen dimenziójára elsősorban a versengésre való ösztönzésben, a győzni akarásban nyilvánul meg. A sporttevékenység szintje szerint bontott csoportokban a különbségek sem az önelfogadás, sem a dominancia esetében nem voltak szignifikánsak, az ábrákkal  csak a tendenciát kívántuk érzékeltetni

A szorongás egyfajta diffúz, kellemetlen, bizonytalan nyugtalanságérzés, ami  rendszerint tudatosul és külsőleg is megnyilvánul. Oka belső természetű, ismeretlen, és a fenyegető ágens nem nyer megfogalmazást, mint pl. a félelem esetében. Adaptív funkciója van, amennyiben vészjelzőként működik minden veszélyes vagy új helyzetben. Ezért a szorongás minden normális személy életében gyakori jelenség.


A szorongást  külső vagy belső stresszhatások válthatják ki. A stresszt okozó tényezők


 minden ember esetében mások és mások lehetnek és különböző erővel hathatnak. Hogy a személy megfelelő egyensúlyt tudjon tartani, erős énnel kell rendelkeznie. Ennek hiányában krónikus szorongásos állapot alakul ki (Szakács 1989).


 A szorongás egyfajta tendenciát jelent arra is, hogy a mentális folyamatokban, pl. az észlelésben, a gondolkodásban zavar következzék be. Így a szorongásra való hajlam meghatározza a tudatos ingerfeldolgozás folyamatát.


A tanítójelölteknél a szorongásra való hajlamot, az úgynevezett alkati szorongást vizsgáltuk. Az eredmények szerint (1. táblázat) szorongásuk szintje nem haladja meg a hazai nőkre jellemző átlagos értéket. A trend a sportot űzők és nem sportolók között jól látható: minél magasabb a sporttevékenység szintje, annál kevésbé szorong a személy.



6. ábra: A szorongás szintje a fizikai aktivitás szerint


Ezt a fordított összefüggést kutatások egész sora igazolta. Sipos és munkatársai (1988) azt találták, hogy a középiskolában és a felsőoktatásban a szorongás kapcsolatban van az iskolatípussal, pl. a középiskolások közül a testnevelés tagozatos osztályokba járók voltak a legkevésbé szorongók. A szorongás és az edzettségi szint közötti kapcsolatok vizsgálatából a kutatók arra következtetésre jutottak, hogy a fizikai aktivitás kapcsolatban van a stresszre adott válaszok csökkenésével, a stresszválaszok elnyomásával. (Tucker és munkatársai 1986). 
Mindezek ismeretében könnyen megérthető, hogy miért használják a mozgást, a sportot terápiás célokra. Ebből az is következik, hogy még felnőttkorban elkezdve is segíti a lelki egészség helyreállítását és megtartását  a stressztűrő képesség növelése révén.


Eredményeinket összefoglalva a következőket emelhetjük ki.:

1. A jászberényi főiskolán az 1993-ban megkérdezett hallgatók nagy részének  szabadidős tevékenység-tükrében meg sem jelent a mozgásos cselekvés. Még szomorúbb, hogy tekintélyes részük úgy érezte, a sporttevékenységnek egyáltalán nincs helye az életében.

2. A hallgatók véleményei alapján az egészséges életmódra, sportra való inspirálásban az általános és középiskolák igen kis hatékonysággal működtek és ezt a helyet megtartották a második felmérés idején is.

3. A megismételt vizsgálatban a hallgatók sportra vonatkozó attitűdjeinek egy részében jelentős elmozdulások történtek a "kívánatos" felé.

4. A jászberényi főiskola hallgatói a vizsgált pszichológiai jellegeiket tekintve nem különböztek a magyar felnőtt népességre jellemző szinttől. Kedvezőtlen tapasztalat, hogy olyan tulajdonságaikkal, amelyek a pedagógus személyiségében fontosak, nem voltak megelégedettek.

5. A soha nem sportolt és rendszeresen mozgó fiatalok pszichikus jellegeiben kimutatott szemléletes  különbségek alátámasztják a sporttevékenység személyiséget harmonizáló, stabilizáló hatását.
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