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Bevezetés 

   Napjainkban az EU Vízügyi Keretirányelv gyakorlati megvalósítása komoly feladatok elé állítja a magyar természetvédelem és vízgazdálkodás szakembereit. Az irányelv lényege a következő: ha megfelelőképpen értelmezzük, szemlélete természetközpontú, a vízminőségi ,ökológiai feltételek fokozottan érvényesülhetnek. Teret nyit az integrált érdekérvényesítésnek, vízgyűjtő területi gazdálkodásnak valamint a nyilvánosság bevonásának. Legfőbb törekvése a vizek „jó ökológiai állapotba” hozatala, nem hallgatható viszont el, hogy sok nyitott kérdést, megoldandó feladatot is jelent. A teljesség igénye nélkül felsorolva néhány nagyon aktuális problémát (Konferencia a Vízügyi Keretirányelv természetvédelmi vonatkozásairól, 2003 június 19.  KÖVIM, Budapest , alapján) :kis tavak kérdése, különös tekintettel a szikesekre, vizes élőhelyek, belvizes területek problémái, a Pannon biogeográfiai régió mozaikosságából adódó speciális problémák kezelése, stb.

   A VKI a folyóvizek közül vizsgálandónak tekinti a 10 km2 –nél nagyobb vízgyűjtő területtel rendelkezők problémáit, felhívja a figyelmet az ökológiai elemzések fontosságára, a konkrét módszer azonban kidolgozandó.   

   Az irányelvben többek között megjelennek azok az alapelvek is, melyeket a Szent István Egyetem kutatócsoportja „Kis vízfolyások és vízgyűjtőterülteik komplex vizsgálata” c. témában korábban is követett – az alábbiakban erre térünk ki. 

Nemzetközi előzmények

Az angolszász és amerikai irodalom egyaránt régóta elemzi a témát, ezekből emelhető ki két kiváló munka:

1.) A belgiumi Namur-ban, 1997-ben összeállított 4 kötetes tanulmány a „Gelbresee” vízfolyásról és vízgyűjtőről (Bassin hydrographie de la Gelbreseem Comité Scientifique de la Conservation de la Nature et la Protection des Eaux, 1997)

2.) A „Wasserbau im Kanton Zürich, Baudirektion Kanton Zürich, 2000) (Ökologie, Hochwasserschutz, Wiederbelebung, Unterhalt” különszáma.

A két irodalom is bizonyítja az EU Víz Keretirányelv által felvetett tényt, ami nálunk még hiányzik: az élő természet, elemei egzakt módon, a gyakorlat számára is kezelhetően kapcsolhatók a vízgazdálkodás kérdéseihez. Nehéz megtalálni a megfelelő tudományterületi  kiindulást,, de az élettelen természet eddig is vizsgált elemein túl szükséges az élő természet  mély, tudományos elemzése is.

A kutatás előzményei és alapjai

1999-ben fejeződött be az OTKA T 019918 sz. „Kis vízfolyások és vízgyűjtőterületeik revitalizációját megalapozó komplex tanulmányok készítése” c. pályázat, melynek eredménye az elkészült „Útmutató…” c. tanulmány.

Fenti előzmény kutatásban 3 mintaterületet és patakot vizsgáltunk meg: Rákos patak, Hosszúréti patak, Apátkúti patak. A patakokon kijelölt mintavételi helyeken kémiai méréseket végeztünk és mikroklímát mértünk, célunk a vízfolyás-vízgyűjtő kapcsolat elemzése volt, az adatokat térinformatikai adatbázisba gyűjtöttük.

Új, kezdő irányvonalként már ott is javasoltuk a „gerinctelen makrofauna” alapján történő vízminősítést.

2000. évben hazánkban is több szakma figyelme fordult az EU Vízügyi Keretirányelv felé, melynek alapgondolatai a témáról hasonlóak a hivatkozott OTKA kutatáshoz, kiemelve:

· vkzgyűjtőterületekben gondolkodás, különböző információértékű adatszintek adatbázisba gyűjtése

· felépítettük saját adatbázisainkat

· lakosság és közvélemény szerepének erősítése, oktatás

· megtettük, most alakul a Rákos patak Vízgyűjtő területi Szövetség

· a vízminőség megítélésénél nagyon fontos az élőhely-jelleg értékelése

· korábbi mikroklíma kutatásaink már az élőhelyet jellemezték, de az élőlények még csak kezdeti próbálkozásként jelentek meg kutatásainkban.

Kis vízfolyások kutatásának javasolt módszere (ökológiai folyosó vizsgálata)

Célkitűzésünk, hogy a patakok vizsgálatára kidolgozunk egy komplex módszert, amelyben az élettelen és élő természet elemei szerepelnek, az élőlények segítségével megállapítható egy vízminőségi (és mennyiségi) állapot, Ellenőrzendő, mennyire cseng ez össze a hivatalos minősítéssel.

Az elemzett patakok esetében (Rákos, Morgó, Apátkúti) az alábbi tényezőket vizsgáljuk:

a. Hidrológiai vizsgálatok


Esések, medermorfológia, vízsebesség, vízhozam, stb. – különös tekintettel az „ökológiai minimum vízigény” kérdésére.

b. Vízminőségi vizsgálatok

Vízkémia: a mért komponenseket az élővilág kutatásához kapcsoljuk majd alapmérések oldott oxigén, pH, lúgosság, keménység – a többi igény szerint, ahogy az élővilág vizsgálata kívánja.

c. Mikroklíma vizsgálatok

Az élőhely jelleg kutatásához eddigi munkáink során is hozzátartozott mérések: hőmérséklet, páratartalom, különösen értékesek a Hosszúréti patakon végzett, városi szakasz mikroklíma vizsgálatai. Az „ökológiai minimum vízigény” kutatásának is fontos eleme a mikroklíma, tározók esetében a mikroklíma kiegészítendő a sugárzásméréssel. (Loksa,1999)

d. Halfaunisztikai vizsgálatok

A minta patakokon előforduló halállomány vizsgálata, az előforduló halak élőhely igényeinek értékelésénél. Vannak már a területen előzőleg végzett kutatásaink, így mód lesz arra, hogy a halállomány változásait a hidrológiai – vízminőségi paraméterek változásaival összekapcsoljuk.

e. Vízi növények vizsgálata

A patakok növényvilága nemcsak az élőhely jelleget befolyásolja, hanem a németországi gyakorlat szerint alkalmas arra is, hogy a víz különböző szennyezettségű szakaszait elkülönítsük, ezt kívánjuk bemutatni kutatásunkban. Az élővilág kutatási módszerei közül a legújszerűbb a vízi növények vizsgálata. 

f. Gerinctelen makrofauna vizsgálata

Az EU Vízügyi Keretirányelvhez kapcsolódva különösen ajánlható ez a vizsgálattípus, melyet előzőleg javasoltunk, most azonban tudományos igénnyel kívánjuk folytatni.

g. A talajjal kapcsolatos problémák vizsgálatából kiemeljük az erózió problémáit. A minta vízgyűjtők tározóiban szükségesek az iszapvizsgálatok, a területeken (kiemelt módon az Apátkúti völgyet) térinformatikai módszerrel elemezzük az erózió kérdését.

h. Térinformatika

Fenti információk a már az előzmény kutatásban létrehozott adatbázist bővítik, és új elemző műveletek végzésére alkalmasak.(Harkányiné,1994)

A bemutatott módszer lényege, hogy az EU Víz Keretirányelvben is megjelenő alapelvek szerint, a patak, mint ökológiai folyosó élőhely jellegét és vízminőségét egy komplex mutatócsoporttal jellemezzük.

A kutatás módszere 

Első lépésben a patakokat minden kutató saját tudományágának megfelelően vizsgálja, kiemelten keresve a választ a következő kérdésekre: 

· az általa vizsgált jellemzők alapján felismerhetőek-e a vízfolyáson jól elkülöníthető szakaszhatárok (állapotfelvétel alapján)

· összehasonlítva saját korábbi kutatásaival, szakirodalommal, vagy egyéb adatforrással, kimutatható-e antropogén hatás, amely egy nullától hatig terjedő skálán osztályozandó (legérintetlenebb szakasz osztályzata nulla), ezen kívül mindenki megkísérli megadni a nulla (referencia szint) jellemzőit

· második lépésként a tudományágak szerinti vizsgálatok eredményeit összesítve létre kell hozni a komplex értékelés a vizsgált patakokra nézve, de és a komplex javaslatot az összehasonlításul szolgáló referencia szintre is nézve

· harmadik lépés a vízfolyás- vízgyűjtő területi kapcsolat elemzése, valamint az adatok térinformatikai rendszerben való megjelenítése

Vízfolyás és vízgyűjtőterület kapcsolata, a lakosság szerepe a vízvédelemben

Az EU Vízügyi Keretirányelv kiemelten kezeli, hogy az érintett lakosság aktív részese legyen a vízvédelemnek. A gyakorlati végrehajtás lépései hazánkban még kidolgozandók, de kis vízfolyások esetében már történtek kísérletek erre vonatkozólag.

Az alábbiakban közlünk néhány tapasztalatot a vízgyűjtőfeltárás emberi hátterének megteremtésére és a szervezési kérdésekre vonatkozólag.

A kis vízfolyások és vízgyűjtőterületeik feltárása speciális munkát jelent, itt ugyanis szembe kell néznünk, szinte minden vonalon az adathiánnyal. Sok patak mentén dolgoznak viszont lelkes tanárok, általános iskolák és gimnáziumok, alapítványok, polgári szervezetek, stb. akik adatokat gyűjtenek a patakról. Célunk az volt, hogy a Rákos-patak vízgyűjtőn példaként összegyűjtöttünk mindezen szervezetek nevét, címét és rendelkezésre álló adatait, ezt ajánljuk a vízgyűjtőfeltárások készítőinek is. Természetes, hogy az iskolák által gyorsteszttel mért kémiai adat nem azonos értékű az akkreditált labor adataival, de információ!

Sikerült elérnünk, hogy az általunk kijelölt és egyeztetett monitoring pontokon történjék minden mérés, ezenkívül az egyesületek pályázaton nyert pénzösszegeiket olyan beruházásra fordítsák, amely a tudományos kutatásba is illeszthető. Így vásárolta meg pl. a „Rákos együttműködés” a vízgyűjtőterület légifotóját, melyet mi is elemeztünk, vagy így készült el Független Ökológiai Központ támogatásából a Rákos-patak forrásvidék geodéziai felmérése is. SZIE Zöld Klub tagjai vezetésünkkel koordinálták az általános és középiskolákat abban, hogy a patak szennyeződésének okait hogyan derítsék ki, vagyis az egész információs háló úgy szerveződött, hogy a tudományos kutatást is szolgálja.

A civil szervezetek számára bemutattuk a kapcsolatot saját vizsgálataink és a magasabb szintű adatbázisok között, pl. „A terepi adatrögzítés módjai” c. vízfolyásfeltáró anyaguk mellé hozzájutottak a Dévai Gy. által összeállított „Ökológiai jellemzők„ c. táblázathoz, kapcsolódva ezzel a vízgyűjtőterület információs rendszeréhez.

Összefoglalás

Napjainkban egyre nagyobb érdeklődés irányul a nagy folyók problémái mellett a kis vízfolyások kérdéseire. A Szent István Egyetem kutató csoportja 1996-1999 között OTKA kutatás keretében készítette el azt az „Útmutatót”, amely a téma elemzésének alapjául szolgálhat. A 2000. év során megjelent EU-Víz Keretirányelv 3 olyan dolgot hangsúlyoz, ami a kutatásnak új lendületet ad, így:

· Vízgyűjtőterületben gondolkodó komplex szemléletet

· a lakosság és a közvélemény bevonását a vizekkel kapcsolatos döntésekbe

· Vízminőségi oldalról közelíti meg a vizek állapotával kapcsolatos kérdéseket, és a vízminőség kedvező állapotának megítélésében nagy szerepet kap az ökológia.

Az utóbbi alapgondolat szerint, a kis vízfolyások kutatásában a hagyományos a hidrológiai, a vízkémiai és a szaprobiológiai vizsgálatok mellett nagy szerephez jut a jövőben:

· a halfaunisztikai kérdések

· a gerinctelen makrofauna

· a vízi növények, mint a szennyezés bioindikátorainak kérdése.

Kidolgozásra várnak olyan módszerek, amelyek a víztérnek, mint élőhelynek a jellemzéséből indulnak ki. Az élő természet képviselőinek vizsgálata hosszabb időszakot jellemez, így érdemes a patakokban előforduló élőlényeket megvizsgálni, és ebből kiindulva rátérni arra, hogy az élettelen természet tényezői közül melyik felelős és milyen mértékben az élővilág állapotáért, illetve, mit kell változtatni az élőhelyi feltételek javulásának érdekében.

/A témát   jelenleg az OTKA T 042646 támogatja /
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Nowdays water management in Europe, and in Hungary a well is determined by EU Directives. The researches os Szt. István University examined the project of „Stream and their watershades” in relation of the principles of EU Water Framework Directive.

The role of three main factors is important:

· complex view, in which the focus is on cathcment areas

· problem solving in common with the local residents

· the relation of streams and ecology

According to the suggestion of researchers streams can be described with exact indexes which are formed from the elements of living and lifeless nature:

the indexes of hidrology, water quality, fishfaunistical research, microclimate, water-plants, and invertebrate macrofauna in water.

