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Актуальность и обоснование темы
Учитывая явную мировую тенденцию к глобализации и предстоящее скорое вступление России в ВТО, стоит заметить, что применение современных технологий в стратегическом планировании хозяйственной деятельности становится одной из приоритетных задач в любой отрасли народного хозяйства.
Развитие аналитических и информационных систем поддержки принятия решений приобретает все  большую актуальность в странах ЕС, так как данные системы повышают предсказуемость ведения хозяйства, увеличивают стабильность производства, экономят время и деньги предприятий. Особенно актуальным этот вопрос становится сейчас, когда руководство ЕС задумывается о дополнительной поддержке малого и среднего бизнеса. 
Основная цель моей научной работы – исследование возможностей существующих методов анализа экономической деятельности и их применение в сельскохозяйственном секторе для последующего создания новой эффективной аналитической информационной системы с использованием Интернет, которая будет способствовать принятию экономически обоснованных решений в процессе планирования экономической деятельности с/х предприятия

Практическая польза научной работы – онлайновая сельскохозяйственная аналитическая информационная система, учитывающая в анализе все особенности сельского хозяйства, позволяющая принимать во внимание большее количество факторов для руководителя. Такая информационно-аналитическая система будет способствовать принятию более взвешенных и экономически оправданных стратегических решений. 
В процессе работы сельскохозяйственное предприятие предоставляет аналитической системе соответствующий набор своих производственных данных через Интернет, после чего информационная система автоматически оценивает специфические данные предприятия и общие данные по рынку, проводит анализ ситуации и строит прогноз на основе имеющейся информации, после чего результаты анализа отправляет через Интернет обратно предприятию. С помощью онлайновой аналитической системы предприниматель сэкономит время на принятии решения и анализе текущей ситуации, а в большинстве случаев решит проблему отсутствия стратегической информации, которая необходима для принятия правильного управленческого решения. Кроме этого результатом применения информационной системы может стать сокращение издержек предприятия на консалтинговые услуги и привлечение внешних специалистов, благодаря сокращению времени работы экспертов и отсутствия необходимости во внешней консультации.
Цели и задачи работы

1.
В первой части работы я стремлюсь провести всестороннюю оценку возможностей онлайновых аналитических методов и определить области их применения. Необходимо определить практическую и экономическую пользу онлайновых аналитических решений по сравнению с оффлайновыми решениями, применявшимися до этого системами поддержки принятия решений, концепциями развития, достигнутыми ими результатами. В процессе анализа и сравнения будет показано, как могут быть использованы онлайновые аналитические информационные системы в стратегическом планировании и принятии решений, а также и то, в какой степени могут быть сокращены риски BPR в случае применения онлайнового анализа эффективности экономической деятельности.
2.

Необходимо установить, какие существуют возможности дальнейшего развития онлайновых систем анализа в целях создания наиболее эффективной информационной системы, которая будет в полной мере поддерживать правильное принятие стратегических решений и анализ ситуации в онлайн режиме через Интернет.
3.

Собираюсь исследовать применяющиеся сельскохозяйственными предприятиями методы  экономического и стратегического планирования в ЕС, а также в странах, в ближайшее время вступающих в ЕС (Венгрия), с дальнейшим перенесением полученного опыта в Россию. При проведении исследования установлю, какие из них могут быть применены в онлайновом анализе, принимая во внимание особенности сельского хозяйства. На основе результатов исследования, а также на основе результатов моей предыдущей научной работы (Андрей Писарцов: Развитие Предприятия в Интернет – Andrei Pisartsov: Business Development in the Internet, 2002), установлю, какая форма онлайновой поддержки будет наиболее эффективно способствовать принятию правильных стратегических решений, а также то, как можно обеспечить  возможность онлайновой поддержки для мелких и средних предприятий в сельском хозяйстве.
4.

В целях получения полноценной картины о ситуации в хозяйствах, я проведу маркетинговое исследование рынка, по результатам которого можно будет оценить ожидаемый естественный спрос на онлайновые системы планирования и поддержки решений в сельском хозяйстве и пищевой промышленности. Отдельно будет исследован вопрос деловой и коммерческой тайны в онлайновых информационных системах, а также вопрос финансовой стабильности онлайновой аналитической системы и ее самоокупаемости.
Методы исследования

1.

Так как обычный экономический анализ имеет уже достаточно развитый практический базис, я в первую очередь стремлюсь собрать и систематизировать научные и практические наработки по данной теме в других отраслях народного хозяйства, перенять положительный опыт Европейского Союза, проанализировать и доработать полученные результаты, чтобы «пересадить» их в условия нашей экономики. В соответствующей части своей научной работы, посвященной применяемым системам аналитики, поддержки принятия решений и стратегического планирования, я хотел бы обобщить мнения и опыт авторов уже опубликованных до этого научных статей, выступлений и материалов по данной тематике.
2.

В целях улучшения и развития онлайновых систем анализа собираюсь изучить большинство экономических, математических и информационных методов, принимая во внимание особенности производственного процесса в сельском хозяйстве. Наиболее подходящие способы анализа собираюсь включить в набор используемых методик онлайновой информационной системы.

3.

Для создания эффективной онлайновой информационной системы необходимо будет использовать новые технологии программирования (с учетом поставленных задач), которые обеспечат высокую скорость обращения к базам данных, бесперебойную работу информационной системы и высокий уровень безопасности передаваемой информации. При реализации программируемой части системы предполагается использовать следующие языки программирования: CLARION, PHP, MySQL, JAVA, C++, HTML, XML, CGI.
4.

Во время проведения маркетингового исследования для выяснения возможного естественного спроса на информационные системы подобного рода, данные будут собираться с помощью тестов и вопросников, а также путем проведения глубинных интервью с руководителями сельскохозяйственных предприятий. 
5.
Для первичной компьютерной обработки данных будут использоваться стандартные средства электронного офиса: для анализа и отображения введенных результатов - Microsoft Excel, для редактирования текста - Microsoft Word, для подготовки презентаций – Microsoft PowerPoint, для проведения статистического анализа и оценки - SPSS (или другой более функциональный аналог).
Ожидаемые результаты
1.

На основе научной литературы проанализирую возможности имеющихся на рынке аналитических информационных систем и услуг, практическую пользу результатов работы таких систем, используемых до этого систем поддержки принятия решений, концепций развития. Покажу, как могут быть использованы онлайновые аналитические информационные системы в стратегическом планировании и принятии решений, а также и то, в какой степени могут быть сокращены риски BPR в случае применения онлайнового анализа эффективности экономической деятельности.

2.
На основе исследования опишу дальнейшие возможности развития онлайновых аналитических систем и систем поддержки принятия решения, которые будут позволять принимать в расчет большее количество внешних факторов, и на этой основе принимать более взвешенное и стратегически верное решение.

3.

Подготовка научной и практической базы для разработки и внедрения онлайновой информационной системы анализа и прогнозирования экономической деятельности в сельском хозяйстве.

4.

Выяснение потребностей рынка в отношении онлайновых информационных услуг в сельском хозяйстве и пищевой промышленности.

Практическая польза от использования результатов исследования
Государственные органы управления и планирования, консультационные организации
Данная научная работа будет существенно помогать государственным органам управления в разработке  новых программ развития сельского хозяйства и пищевой промышленности Российской Федерации. Результаты работы делают возможным создание государственной онлайновой информационной системы поддержки сельскохозяйственных предприятий и организаций, снабжение их необходимой аналитической информацией и прогнозами рынка. 

Это также поможет министерству сельского хозяйства и другим государственным структурам собирать достоверную и актуальную информацию о результатах экономической деятельности хозяйств, так как данные будут отправляться хозяйствами на центральный сервер министерства добровольно, для получения в ответ аналитической информации и прогнозов. Эти данные могут оказать неоценимую помощь в работе государственных органов. Сама же информационная система позволит вести более тесный профессиональный диалог между государством и непосредственными участниками сельскохозяйственной отрасли. Все это будет способствовать более эффективной поддержке сельского хозяйства, и способствовать развитию отрасли в среднесрочном и долгосрочном периодах.
 Предприниматели и организации
Применение онлайновых систем анализа экономической ситуации может дать быстрый и профессиональный ответ на вопросы, связанные с изменением экономической и рыночной среды, в том числе и на вопросы стратегического планирования. Подготовка долгосрочных бизнес-планов на более высоком уровне, с учетом большего числа внешних факторов, повышает предсказуемость ведения хозяйства, увеличивает стабильность производства, экономит время и деньги предприятия, так как у хозяйства или предприятия не будет необходимости покупать дорогое программное обеспечение, оплачивать время высококвалифицированных аналитиков или закупать излишнее компьютерное оборудование для проведения расчетов. Ему будет необходим лишь доступ в Интернет и пароль подключения к серверу аналитической информационной системы.
Онлайновый анализ – это своеобразный синтез стратегического планирования, консалтинга и аутсорсинга. 

Ориентировочные точки контроля:
1. работы, выполняющиеся в первый год научной работы (2003/2004 гг.)
· научное обоснование работы

· исследование литературы, изучение опубликованных до этого трудов по пересекающимся темам

· Исследование возможностей онлайновых аналитических систем

· Публикация материалов, написанных на основе изучения и анализа других трудов

2. работы, выполняющиеся во второй год научной работы (2004/2005 гг.)

· замер естественного спроса рынка на онлайновые информационные системы

· систематизирование данных исследования рынка

· анализ полученных зависимостей исследования (анализ спроса и предложения)

· публикация достигнутых до этого результатов

3. работы, выполняющиеся в третий год научной работы (2005/2006 гг.)

· выяснение дальнейших возможностей развития онлайновых информационных систем
· разработка онлайновой информационной аналитической системы в соответствии с потребностями рынка и государственными интересами

· публикация достигнутых результатов

· комплексная оценка достигнутых научных результатов, подготовка работы, защита

