Kooperációs ajánlat
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Téma
· objektív objektum-összehasonlításra alkalmas szoftver kifejlesztése, 

· egyedi megoldások konzultálása

Cél
Döntéstámogatás az alábbi, ill. hasonló alapadat-struktúrával rendelkező típushelyzetekben: 

· ingatlan-vásárlás, 

· autóvásárlás, 

· más nagy-értékű eszközök beszerzése, 

· pályázatértékelés, 

· munkatárs-, 

· beszállító-, 

· szolgáltató-választás, 

· egyéb termékbeszerzés,

· termék piacra dobási árának meghatározása, 

· ipari park választása, 

· települések, régiók, országok, individuumok, élethelyzetek rangsorolása, ill.

· tőzsdei értékpapírok (egyéb tranzakciók) 

· termésbecslés,

· esélyegyenlőségi elemzések

· stb.

esetén a figyelembe venni kívánt alternatívák alapján a vizsgált objektumok egyensúlyi értékeinek (ár, árfolyam, hozam, bér, mérlegszerinti eredmény, GDP, stb.) automatikus meghatározása, s erre épülő akciók (beszerzés, elvetés) levezetése szubjektív vonatkozások (pl. súlyozás) nélkül is.

A COCO az e-commerce folyamatokban az automatikus beszerzés/megrendelés alapja, hiszen képes nem homogén, de összehasonlítható karakterisztikájú objektumok közül algoritmikus úton a legjobb kiválasztására a szubjektív (egyedi objektumokra specifikus) vonatkozások nélkül.

Célcsoport

· beszerzők, vásárlók (e-commerce), 

· vagyonkezelők (tulajdonosi érdekek védelme, beszerzési korrupció feltárása)

· befektetők, 

· pályázatkiírók

· jogászok

· …

Hasznosság

· „Gombnyomásra” előállítható objektív csoportosítás a túl drága és a kedvező ár-fekvésű (adott pillanatban érvényes árfolyamú) alternatívákról szubjektív pontozás, súlyozás nélkül (tőzsdei értékelés esetén a tetszőleges mélységű és részletességű idősorok alapján).

· A döntés-előkészítés gyorsítása, a lekötött szakértői kapacitások csökkentése.

Kapcsolat

· http://miau.gau.hu/gint/contact.html
· http://miau.gau.hu
Részletes jellemzés

A SZIE Gazdasági Informatika Tanszéke az elmúlt 10 év során más megoldások (pl. JOKER, AM*M), hazai és nemzetközi projektek (tenderértékelés, beszerzés-tervezés, üzem-összehasonlítás) kapcsán szerzett tapasztalatait alapul véve kidolgozott egy optimalizálásra, ezáltal objektivitásra lehetőséget adó saját objektum-értékelési eljárást.

A COCO (Component-based Object Comparison for Objectivity) eljárás képes akár forráskód nélkül, táblázatkalkulációs parancsok alapján is az objektum-összehasonlításban kiindulásként eddig is rendelkezésre álló objektum-attribútum táblázatra támaszkodva súlyozás és pontozás nélkül, kizárólag hasonlóság elemzésre alapozva is becslést adni arról, melyik objektumnak milyen értéke (ára) lenne reális a többi objektum ára és tulajdonságai függvényében. 

· Amennyiben a becsült ár a tényleges ár alatt van, úgy az adott ajánlatot (objektumot) nem érdemes továbbvizsgálni, mert felülértékelt, azaz túl drága. 

· Fordított esetben, a kínálati árban alulértékelt ajánlatok egymás között újra összehasonlítandók mindaddig, míg egy győztes nem marad. 

A tulajdonságok lehetnek mérhetők és szubjektívek tetszőleges arányban.

Az alul- és felülértékeltség mellett a módszer képes arra, hogy egységes, normatív szabályok szerint automatikusan meghatározza, mely tulajdonság, milyen mértékben játszik szerepet az ár kialakításában.

A konkurencia-termékek adatai alapján becsült ár egy új termék vagy szolgáltatás esetén egyben a piaci egyensúlyi árként is értelmezhető.

A kooperáció keretében lehetőség kínálkozik

· táblázatkalkulációs egyedi megoldások kifejlesztésének konzultálására,

· egyedi lokális munkakörnyezetben futtatható szoftverfejlesztés konzultálására,

· egyedi online munkakörnyezetben futtatható szoftverfejlesztés konzultálására minden esetben az érintett elemzők módszertani betanítását is alapul véve

· nagy számú szakértői értékbecslés konzisztenciájának ellenőrzésében,

· több módszerrel elvégzett szakértői értékbecslés esetén a jobb módszertan kiválasztásában.

A konzultációk és a betanítás potenciális időigénye:

· max. 1 nap tervezési fázis, az érintett üzleti folyamatok áttekintése, tesztadatok kiválasztása

· max. 1 nap demo-megoldás kidolgozása, dokumentálása

· max. 1 nap training

· igény szerinti nap: egyedi szoftverfejlesztés 

Az első max. három nap után a cég kiválasztott munkatársai képesek táblázatkalkulációs felületen egyedi elemzések készítésére.
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Nem támogatott objektumértékelési problémák

Pl. A folyamatos beadású és értékelésű pályázatok esetén, ill. a folyamatos hitelkihelyezést feltételező adósminősítés / hitelképesség-vizsgálat esetén nincs valódi rangsorolási probléma. 

Specialitások

Az esélyegyenlőség jelensége, ill. a hátrányos helyzet kapcsán az alábbi problémák, gondolatok fogalmazódnak meg:

· Csak valódi több-szempontú objektum-összehasonlítás tartozik a COCO hatáskörébe (pl. individuum, közösség). Az Alkotmányos alapjogként megfogalmazható jelenségek (KO-kritériumok: pl. mentőszolgálathoz való jog … percen belül) nem képezik mérlegelés tárgyát.

· Hátrányos helyzetű régió, embercsoport, ill. egyén a COCO szerint az, aki/amely más, összehasonlítható tulajdonságokkal rendelkező objektumokhoz (régiókhoz, embercsoportokhoz, egyénekhez) képest valamely értékmérő tulajdonság (pl. munkához jutás esélye, fizetés szintje, stb.) tekintetében a becslés során magasabb objektív értékkategóriába soroltatik, mint azt a tény adatok tükrözik.

· A COCO eredmények publikussága esetén a kereskedők pozitív hozzáállás esetén két alkalmazkodási stratégia közül választhatnak, ill. ezek kombinációjára támaszkodhatnak:

· Az eddigi publikus attribútumok mellé olyan új elemeket kezdenek kiemelni, közölni a kommunikáció folyamatában, melyek matematikai értelemben kedvező árhoz vezetnek a konkurens objektumokkal szemben, ill.

· az árat a az elemzésnek megfelelően választják meg.

· A COCO képes idő-adatokat, mint attribútumokat feldolgozni.

