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Kivonat

A tanulmány célja, hogy a Gazdasági Informatika Tanszéken zajlott illetve jelenleg is folyó kutatások alapján felvázolja egy átfogó modell kereteit, mely az információs társadalomban támogatni igyekszik a szervezeti döntéseket (mind vállalati, mind regionális szinten).

Ennek érdekében négy szempontot azonosítottunk (technológiai; humán; területi és szervezeti hierarchia valamint szerveződési aspektus), leírjuk legfontosabb jellemzőiket, illetve a köztük lévő bonyolult kapcsolatrendszert. Ez a megközelítés jól illeszkedik a Gazdasági Informatika Tanszék eddigi kutatási (és oktatási) tevékenységbe, melynek eredményeit igyekeztünk beleépíteni jelen kutatásba.

1. Bevezetés

A tanulmány célja, hogy megkísérelje a konferencia témaköreinek – melyek gyakorlatilag felölelik az informatika teljes spektrumát – jelentős hányadát egy olyan egységes rendszerben bemutatni, mely kiindulási pontot jelenthet a vállalati és regionális szintű online információs rendszerek fejlesztéséhez. Ez a fajta komplexitás egyben megfelel a SZIE GINT, ezen belül a PhD-kutatások egymásra épülést előíró stratégiájának.

Közismert tény, hogy az Interneten elérhető adatok, dokumentumok mennyisége folyamatosan gyarapszik, emellett az országok többsége hitet tett az eWorld (az eGazdaság, eKözigazgatás stb.) létrehozása, tökéletesítése mellett. Ugyanakkor sok esetben ennek az elhatározásnak gátat szabnak koncepcionális, az adatvagyon hozzáférhetőségében (vö. pl. a 2003/98. sz. – a közszféra által kezelt adatok tovább-feldolgozását célzó EU irányelvvel) és minőségében, a humán erőforrás képzettségében mutatkozó hiányok, illetve a meglévő kezdeményezések, projektek összehangolásának elmulasztása. 

2. A témához kapcsolódó kutatások a Tanszéken

A Gazdasági Informatika Tanszék szerteágazó kutatási (és oktatási) tevékenysége a következő főbb súlypontokat foglalja magában, melyek mindegyike beleépül a tanulmány által megfogalmazni kívánt általános döntéstámogatási modellbe:

· Online tudástranszfer – elsősorban az agrárgazdaság területén, de context-free megoldások alkalmazásával (OSZR, MAINFOKA, Info-Periszkóp, OGIL, iktabu);

· Előrejelző módszerek fejlesztése (WAM, CBR, STOCKNET, generátormodell, dinamikus vészjelzés-generálás);

· Objektum-összehasonlítás – meglévő módszerek lehetőségeinek vizsgálatával illetve új eljárások fejlesztésével (COCO, Joker-, PCSM-alkalmzások, playometria, DEA);

· Automatizálási törekvések (politikai tanácsadás, agrárszektor-modellezés – IDARA, OTKA-javaslat, knowledge acqusition – OTKA, IBM-javaslat);

· Az információs társadalom fejlesztéséhez kapcsolódó törekvések (Online kommunikáció, egyetemi online szolgáltatások – hírügynökség, adatszolgáltatás, dokumentumszolgáltatás, navigációs segédletek; kapcsolódó projektekben való részvétel – ONTIR, IIER, PPP/PSI; a témakört érintő elméleti kutatások – digitális szakadék, HOM-E/O-MINING, döntési szokások vizsgálata);

· Elméletek a szabad szöveges kommunikáció lehetőségeiről (kapcsolódóan a TARA-LEX projekthez);

· Az informatika minőségbiztosítási kérdései (konzisztencia-vizsgálatok, frissesség, strukturáltság stb.).

3. Az információ szerepe az irányításban

Jelen tanulmány keretei között az adatok/információk két típusát különítjük el:

· A szervezet működése során keletkező (vállalati szinten az ERP-rendszerek hatókörébe tartozó) „belső” adatokat/információkat. A jól kidolgozott ERP-módszertan ez esetben igen feszes adatkezelést tesz lehetővé, ugyanakkor az adatok/információk másik (külső környezetet jellemző) csoportjával történő integráció, az interfészek célszerű kialakítása jelentős fejlesztési feladatot jelent.

· A szervezet (természeti, jogi, társadalmi, gazdasági stb.) környezetének állapotait leíró adatok/információk (a tanulmány keretei között az online elérhető illetve elérhetővé tehető adatokat/információkat vizsgálva). Az adatforrások sokszínűsége azt is eredményezi, hogy az adatok minőségi színvonala nem egységes, frissítésük sok esetben nem megoldott, az adatforrások állandó elérhetőségét semmi sem garantálja – mindezekre a szervezet általában nem tud hatást gyakorolni.

A belső adatok/információk a szervezet (vállalat) irányításának minden fázisában (stratégiai tervezés, éves tervezés, operatív irányítás, elemzés, ellenőrzés) alapvető fontossággal bírnak. Minőségük és strukturáltságuk pl. az ERP-rendszereknek köszönhetően a szervezet keretein belül alapvetően megfelelő, emellett az egyre nagyobb teret nyerő eBusiness- és eGovernment-megoldások megkövetelik az érintett adatok tekintetében a szervezetek közötti adat-kompatibilitást is (vö. EDI). 

Ennek alapján a szervezeten belül képződő adatok egy része más szervezetek számára külső adatként lenne hasznosítható, melyekhez való hozzáférés technikai (pl. biztonság, sebesség) és jogi kérdései, valamint az adatok tovább-feldolgozása további kutatások tárgyát képezik (vö. pl. közhasznú adatok kérdése és PPP/PSI-kezdeményezések). 

A külső adatok/információk – már csak sokszínűségüknél fogva is – számos lehetséges szerepet tölthetnek be a szervezeti (vállalati) és regionális döntéshozatalban (az alábbi lista nem feltétlenül átfedés- és kihagyásmentes, általa a legfontosabb jellemzőket kívántuk kiemelni):

· A döntés-előkészítés során a szervezet külső környezetét jellemző adatok/információk (pl. jogi, gazdaságpolitikai környezet, versenytársak/partnerek jellemzői az adott térségben).

· A szervezet tervezési folyamataiba – akár közvetlenül is – bevonható (jórészt számszerűsített) adatok/információk (pl. erőforrás-paraméterek).

· A szervezeti tevékenység értékelését (benchmarking) lehetővé tevő adatok/információk (pl. a hasonló tevékenységet folytató szervezetek eredményességét, hatékonyságát jellemző mutatók a vállalat szűkebb vagy tágabb földrajzi környezetéből.)

4. Az online megoldásokra alapozó komplex döntéstámogatási modell

A döntéstámogatás online vonatkozásai igen összetett, többrétegű jelenséget alkotnak. Amellett, hogy feltárjuk a modell egyes nézőpontjait, fontos megismerni a modell elemeinek (nézőpontokon átívelő) kapcsolatrendszerét is. (Ugyanakkor a kapcsolatrendszer egészének bemutatása nem lehet teljes körű ezen tanulmány keretei között.)

4.1. Technológiai aspektus

A döntéstámogatással kapcsolatosan leggyakrabban annak technológiai lehetőségei vetődnek fel, melyeket alapvetően négy pontban összefoglalva kívánunk bemutatni:

· Az Internet illetve az ott elérhető adat- és dokumentumvagyon: Folyamatosan bővülő potenciális információtömeg (ide tartoznak az egyszerű weboldalak, az online dokumentum- és könyvtárak illetve adatbázisok is). Az eligazodást elsősorban a következő eszközök segítik: böngészés, a több-kevesebb célszerűséggel kialakított és aktualizált menürendszerek, listák illetve URL-katalógusok. A böngésző felhasználó ugyanakkor igen gyakran szembesül azzal, hogy elvész az adatok „áradatában”, semmi sem biztosítja arról, hogy megtalálja az összes releváns forrást, illetve az esetleges ellentmondások feloldása sem magától értetődő feladat. Tehát igen fontos feladat az adatvagyon minőségének javítása (adathelyesség, frissesség, konzisztencia), illetve a hozzáférhetőség feltételeinek egyértelmű definiálása.

· A keresést támogató megoldások: A célirányos információ-feltárás egyik (számos hátrányt hordozó) eszköze az előzőekben említett URL-katalógus, illetve a keresésben hasznosítható további technológiai megoldások: pl. indexálási eljárások és a dokumentumokat a tartalom szempontjából bizonyos mértékig „önhordóvá” tevő jelölőnyelvek (pl. XML-alapokon).

· Az intelligens szövegfelismerést és tovább-feldolgozást célzó technológiák: Egyfajta megvalósulása a szöveges dokumentumok jelölőnyelvekkel történő leírása, ugyanakkor a végső kutatási cél e területen a leírt (esetleg elhangzó) szöveget értelmezni képes rendszerek kialakítása. Ezek egyaránt képesek feldolgozni az adott szöveg szintaktikai, szemantikai és pragmatikai jellemzőit egyaránt. A technológia segítségével megvalósulhat az első alpontban feltüntetett dokumentumvagyon (pl. teljesszövegű elektronikus könyvtárak) hasznosítása a döntéstámogatás során, ugyanakkor a különböző források alapján felvetődő ellentmondások kezelése továbbra is nyitott kérdésnek marad.

· Szakértői rendszer- illetve modellezés-alapú és azt támogató megoldások: A döntéstámogatás majdnem tetszőlegesen széles spektrumát felölelő módszerek csoportja, melyeknél előfeltétel, hogy vizsgált jelenséget az „objektum-attribútumok-értékek” rendszerben le tudjuk írni. A szakértői rendszerek esetében igen sokféle technikát lehet felsorolni: a kézi összeállítású (úm. „szakértői véleményen” alapuló) szakértői rendszertől a valóság állapotainak megfigyelésén alapuló (akár bizonyos automatizmusok útján létrejövő), induktív szakértői rendszerekig. A szakértői rendszerek ilyen módon helyettesíthetik a szakkönyveket (kapcsolódva az előző alpontban bemutatott szöveg-felismerési technikákhoz), és gyorsíthatják a döntések meghozatalát.

Ezen megoldás-csoporthoz kapcsolódva szükséges röviden bemutatni azokat a technológiát, melyek a döntéstámogatásban hasonlóan fontos szerepet töltenek be, illetve a modellezés ezen formáját támogathatják:

· Adatbányászat és OLAP-technológiák: A vizsgált jelenségre vonatkozó következtetések, előrejelzések alapjául a nagyméretű, többdimenziós adatbázisok, adattárházak szolgálnak. Ezen technológiák elsősorban szervezeti (vállalati) szinten használatosak, ugyanakkor alapját képezhetik bizonyos induktív szakértői rendszereknek vállalati szinten illetve az adatbázisok magasabb szinten történő összekapcsolásával, „külső” adatként támogathatják mind a szervezeti szintű, mind a regionális, országos döntéshozatalt. (A módszerek által támogatott technikák: benchmarking, előrejelzés; kapcsolódó kutatási területek: a hozzáférés (jogi, infrastrukturális és biztonsági) kérdései, adatminőségi, szabványosítási és szervezeti (vö. PPP/PSI és információs szövetkezés) kérdések.)

· Objektum-összehasonlítás: Igen gyakori döntés helyzet, mikor több objektum (beruházási alternatíva, potenciális szállító, megvásárolni szándékozott berendezés) között kell választani. Az ezt segítő módszerek (pl. Joker, DEA, AMxM, COCO) abból a szempontból mutatnak hasonlóságot a szakértői rendszerekkel, hogy a több, egymástól alapvetően független jellemző által meghatározott objektumok között állít fel látszólag „objektív” rangsort, így helyettesítve az emberi szakértelmet, intuíciót. Azonban ez az „objektív” rangsor számos módon befolyásolható, ezért ezek a módszerek is csak az adott beállításokkal tekinthetők normatívnak (vö. playometria). (A módszerek által támogatott technikák: benchmarking; kapcsolódó kutatási területek: a szervezetek adataihoz való hozzáférés (jogi, biztonsági) kérdései, adatminőségi, szabványosítási és szervezeti (vö. PPP/PSI és információs szövetkezés) kérdések.)

Az említett technológiák alkalmazása történhet szervezetenként egyedileg (minden szervezet fenntartja a szükséges infrastruktúrát és szakembergárdát), illetve külső szolgáltatás (online services – egyfajta ASP-megoldás) igénybe vételével elemeztetheti az adatvagyonát (vö. információs szövetkezés).

Ugyanakkor fontos az kihangsúlyozni, hogy gyakorlatilag semmi sem biztosítja, hogy a modellek közül kiválasztható legyen az abszolút értelemben legjobb (vö. céltalanság tétele), azaz a döntésekben továbbra is jelentős szerepe van az emberi intuíciónak.

4.2. Humán aspektus

Az adatok és dokumentumok mennyiségének folyamatos növekedése és az azokat hasznosító technológiák fejlődése egyre inkább igényli speciális képzettségű szakemberek tevékenységét. Természetesen ez nem feltétlenül jelent elkülönült státuszt, a menedzsment egyes tagjai betölthetik ezeket a funkciókat is. 

· Az információs bróker szerepe: A rendelkezésre álló (online vagy hagyományos) források áttekintésével, a közöttük lévő kapcsolatok feltárásával válaszolni képes a szervezet működését érintő, akár ad hoc felmerülő kérdésekre. Az Európai Unióhoz való csatlakozás kapcsán regionális szinten – elsősorban az uniós lehetőségek kihasználása érdekében – számos iroda jött létre, mely több-kevesebb sikerrel ilyen típusú funkciókat tölt be.

· A tudás-mérnök szerepe: Az információs bróker szerepkörén túlmutatva a tudásmérnök az összegyűjtött adatok, szakmai tudása illetve a szakértőkkel történő együttműködés alapján részt vesz a tudást reprezentáló „modell” megalkotásában, amely az alkalmazott IT-megoldástól függően lehet pl. a szakértői rendszerek valamelyike. 

A fent említett szerepkörök megléte – vagyis a rendelkezésre álló ICT-lehetőségek (a Technológia aspektusban feltüntetett pontok) ismerete és tudatos használata – sajnos nem magától értetődő sem szervezeti, sem regionális szinten, így sok esetben a humán erőforrás válik az informatikai lehetőségek kihasználásnak korlátozó tényezőjévé. 

Ismételten szükséges kiemelni, hogy az esetenként speciális szaktudás fajlagos alkalmazási költségeit az egyes szervezetek információs szövetkezés keretein belül csökkenthetik. 

4.3. A területi és szervezeti hierarchia aspektusa

Az információs rendszer-fejlesztés egyik fontos kérdése, hogyan valósul meg az egymással hierarchikus kapcsolatban álló egységek saját rendszereinek illetve az egységek közötti kapcsolatok kialakítása. A kellően át nem gondolt rendszerfejlesztés következményeként szükségtelen redundancia alakulhat ki, illetve a több forrásból összegyűlő adatvagyonban rejlő lehetőségek kiaknázását nehezítő inkompatibilitás.

· Regionális és szervezeti információs rendszerek: A regionális szervezetek kétirányú kapcsolatban állnak az egyes szervezetekkel (vállalkozásokkal); egyrészt bizonyos adatokat gyűjthetnek működésükről, másrészt ezen adatok meghatározott körét, illetve külső forrásokból szerzett adatokat szolgáltathatnak számukra. Ezzel a tevékenységgel kapcsolatban a következő részterületek érintettek: az adatkezelési és adatszolgáltatási jogosultságok kezelése, az adatmenedzsment ITC-infrastrukturális kérdései (megfelelő sebesség, a biztonság garantálása), az adatszolgáltatás szabványosítási szükségessége és az adatok továbbfeldolgozásának humán vonatkozásai. 

Az agrárgazdaság vonatkozásában a regionális információs rendszerek jelentősége a következőkben foglalható össze: Nemcsak a magyar kormányzati döntéshozatal szintjén fontos rendelkeznünk egy megbízható, gyors, regionális információs rendszerrel, hanem az EU döntéshozó szervei számára is nélkülözhetetlen egy regionális agrárinformációs rendszer (vö. SPEL, RAUMIS, CAPRI, WATSIM). Ennek felhasználói közé sorolhatók a gazdálkodók, szaktanácsadási szervek, lakosság, kormányzat, természetesen azonban az egyes felhasználók információs igénye eltérő. Az információhiány következtében növekedhetnek a költségek, minőségi problémák merülhetnek fel, illetve irreális döntések születhetnek.

· Public and Private Sector Partnership (PPP) / Public Sector Information (PSI): Az Egyesült Államokból kiinduló, de az Európai Unióban is gyorsan teret nyerő kezdeményezés annak erősítésére, hogy az egyes, eredetileg a közszféra hatókörébe eső tevékenységeket, beruházásokat – részben vagy egészben – a privát szféra veszi át. Ennek természetesen megvan a közszféra által nyújtott (vagy nem nyújtott) informatikai szolgáltatásokat érintő vonatkozása is (vö. European Public Sector Information Network – ePSINet). A kölcsönös együttműködésnek ki kell terjedni a privát szféra adatigényének lehetőség szerint maximális kielégítésére, ugyanakkor a közszférának biztosítani kell ezen szolgáltatások versenysemlegességét.

4.4. Szerveződési aspektus

Mivel az adatokhoz való hozzáférés, azok tárolása, tovább-feldolgozása és a szükséges infrastruktúra kiépítése sok esetben jelentős költséggel jár, létjogosultsága lehet egyfajta – pl. a mezőgazdaságból számos formában ismert – (ez esetben információs) szövetkezésnek. A szövetkezések elvi lehetőségei a következők:

· Tevékenység-alapon: Az azonos ágazatban érintet szervezetek együttműködés a hatékony adat/információ-hozzáférés érdekében. 

· Területi alapon: Mivel az adott régióban képződő adat/információ-mennyiség az ott működő szervezetek nagy hányadát érintheti, ebből a szempontból is van létjogosultsága egyfajta szövetkezési folyamatnak.

A szövetkezésben tömörült szervezetek nagyobb „vásárlóerőt” testesíthetnek meg az adatgazdák irányban, szerződésben rögzíthetik az adatszolgáltatás minőségi paramétereit. Az adatgazdákkal és adatszolgáltatókkal szerződve szövetkezés tagjai számára pl. „speciális”, „egyedi” hozzáférési jogokat biztosíthat, így azoknak nem kell az esetenként bizonytalan elérhetőségű honlapokról tájékozódni. 

A szövetkezések ezen kívül a magasabb szintű technológiai és humán kapacitásokat is nagyobb eséllyel képesek igénybe venni, akár licence-vásárlás vagy szakemberek foglalkoztatása útján, akár mindezek külső szolgáltatásként való igénybevételével.

5. Összefoglalás

Összegzésként az információs társadalom építése kapcsán a következő alapelemeket szeretnénk kiemelni:

· Az informatikai minőségbiztosítás jelentősége: konzisztens, kellő gyakorisággal frissített, hozzáférhetőségében átláthatóan szabályozott adatbázisok és dokumentumtárak kialakítása (különös tekintettel a közpénzből gyűjtött adatokra);

· Az emberi szakértelem fontossága: Az egyre gyarapodó adatvagyon feltárásában és az informatikai eszköztár virtuóz használatában jártas szakemberek sok esetben képesek kiváltani a drága „gyári” megoldásokat.

· Az információs szövetkezések ideája: A szövetkezések általános céljainak megfelelően az információs szövetkezések létrejötte is az egy tagra jutó költségek (ez esetben adatokhoz való hozzáférés és a tovább-feldolgozás költségei) csökkentését, illetve partnerekkel (az adatgazdákkal) szembeni érdekérvényesítést szolgálhatja.

