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A teleházak hatás- és hatékonyságvizsgálatának elméleti megalapozása

Teleházak Magyarországon

Magyarországon 1993-ban alakult meg az első, jól működő teleház Csákberényben. Az akkori kezdeményezés mára már mozgalommá terebélyesedett. A teleházak összefogására, érdekeik védelmére létrejött a Magyar Teleház Szövetség. A már tíz éve fennálló mozgalom az elmúlt években szinte robbanásszerű fejlődésen ment keresztül. Amíg 1999-ben körübelül 100 teleház létezett Magyarországon, addig 2003-ra ez a szám majdnem az ötszörösére, 451-re nőtt. A teleházakon kívül van még 75 telekunyhó is, ami teleház alirodát jelent, a teleházakhoz képest némileg szerényebb lehetőségekkel. Összességében tehát 526 teleház és teleház jellegű intézmény van Magyarországon (Nemzeti Teleház Stratégia, 2003: 8 old.).

A falun élő lakosság 26%-ának van számítógépe és 10%-ának van  Internet-hozzáférése, ez az érték Budapesten 35 és 17%, a vidéki városokban pedig 29 és 12%
. A falusi lakosok számítógép-ellátottsága és Internet-hozzáférési lehetősége tehát korlátozottabb, mint a városi lakosoké. A közösségi Internet-hozzáférés és annak egyik eleme, a teleház, csökkentheti a jelenleg fennálló különbségeket, ezért a teleház a vidékfejlesztés eszköze lehet.

A teleház amellett, hogy biztosítja az Internet- és számítógép-hozzáférhetőséget, egyéb funkciókkal is rendelkezik. Különféle irodai szolgáltatásokat (szkennelés, fénymásolás, fax, nyomtatás, stb.), és ezen felül egyéb szolgáltatásokat nyújthat. Újságot adhat ki, csökkent munkaképességű embereket foglalkoztathat. Fontos szerepe lehet a számítástechnika oktatásában, a távoktatásban, a távmunkában.

A Nemzeti Teleház Stratégia

A fejlődés új helyzetet teremtett a teleházak életében. A teleház mozgalom mérete elért egy olyan kritikus szinten, ami új kezdeményezésekre, új ötletek megvalósítására ad lehetőségeket. A teleház mozgalom méreténél fogva alkalmas újfajta szerepkörök betöltésére az önkormányzati, a civil, és a  vállalkozói szféra kezdeményezéseiben. Lehetőség nyílt rá, hogy mind nagyobb programok épülhessenek rá a teleház hálózatra. Az új helyzet szükségessé tette, hogy a teleház mozgalom fejlődését tervszerűen, céltudatosan tervezzék meg a továbbiakban. Szükségessé vált a szerteágazó célokat, akciókat, feltételeket és erőforrásokat összehangoló, jövőbe mutató stratégia kidolgozására, mely a Nemzeti Teleház Stratégia nevet kapta. A stratégia sorra veszi a kisközösségeket érintő kihívásokat, az alkalmazkodás szükséges válaszait és a teleházak lehetséges szerepét ebben a változási folyamatban. A stratégia célja, hogy kihasználja az új lehetőségeket, teljesítse ki, és tegye hosszú távon fenntarthatóvá a megerősített civil bázisú teleház hálózatot, erős kisközösségi informatikai hálózattal csatlakozzunk az Európai Unióhoz, hogy mindenkinek esélye legyen az elektronikus gazdaság, a szolgáltató állam és a közösségi társadalom új lehetőségeinek kihasználására, egy széles partnerségen alapuló hálózati szolgálat létrehozásával és működtetésével (Nemzeti Teleház Stratégia, 2003). 

Miért van szükség a teleházak értékelésére?

A teleházak gyakorlati jelentőségét sokan eltúlozzák, mások azonban ellenkezőleg: kétségbe vonják, nem tartják a gyakorlatban életképesnek. Az ellentétes, szubjektív megítéléseknek táptalajt ad, hogy nem készült még olyan tanulmány, ami a teleházak hatékonyságát, használhatóságát vizsgálta volna. Így igazából sem ellene, sem mellette nem szól szakmailag megbízható értékelés. A Magyar Teleház Szövetség elnökének, Gáspár Mátyásnak a közlése szerint nincs tudomása olyan anyagról, ami a teleházak hatékonyságának vizsgálatáról készült, sem hazai, sem nemzetközi szinten. 1997-ben készült egy értékelés a DemNet
 program által alapított teleházakról, de az csak a programban részt vevő teleházakra vonatkozott, a többi teleházra nem.

A teleházak értékeléséről a Teleház Szövetség minőségbiztosítási dokumentuma a következőket állapítja meg: „Magyarországon mindezidáig nem foglalkoztunk módszeresen a teleházak működésének eredményességével, hatásosságával. A minőségbiztosításnak ez az alapkérdése. Nem csak egy teleház, de az egész mozgalom értékelésre vár e tekintetben.” (Teleház Minőség Program, 1999:4. old.).

Ma már minden ötödik településen van teleház, tehát a teleházak puszta létszáma és a teleház mozgalom 10 éves múltja is indokolja a teleházak hatásának és hatékonyságának vizsgálatát.

A vizsgálatok elvégzését nemcsak a teleház hálózat hatékonyabbá tétele, és a teleház mozgalom önértékelési vágya indokolja, hanem a kormányzat érdeke is. Több minisztérium
 írt ki teleházak alapítására pályázatot, így a kormányzat részéről is felmerülhet az az ésszerű igény, hogy ellenőrizze a pályázaton elnyert pénzösszegek hasznosulását.

Hatás- és hatékonyságvizsgálat és teleház monitorozás

A teleházak hatékonyságának megállapításához szükséges definiálni a teleház hatékony működésének fogalmát. A hatékony működés fogalmának definiálásához azonban szükség van a hatékony működés indikátoraira.

Az értékelés során el kell végezni a program eredményeinek szisztematikus értékelését, majd össze kell hasonlítani azokat az elvárt hatásokkal. Ehhez módszeres információgyűjtésre van szükség. Az értékelés elvégzéséhez nemcsak a hatásindikátorokat kell jól megválasztani, hanem rendelkezni kell olyan elvárás gyűjteménnyel, amelyet referenciaként felhasználva össze lehet hasonlítani a kimenet indikátoraival (Weiss,  1998:9-10. old).

A teleházakkal kapcsolatos elvárásokat és hatásokat a Teleház Szövetség a Teleház Minőség Programban (TMP) és a Teleház Monitoring Rendszerben (TMR) összegezte. Ezek a dokumentumok tartalmazzák a teleházakkal kapcsolatos elvárt követelményeket, illetve belső útmutatóként szolgálnak a teleházak számára önmaguk minősítésére.

Az első, TMR-en alapuló teleház monitoring 2001-ben történt meg. A monitoring során 229 teleház adatait rögzítették. A monitoring célja az volt, hogy egy nagy, országos méretű adatbázist hozzanak létre, mely egyrészt képet ad a teleházak állapotáról, másrészt a későbbi kutatásokhoz adatokat biztosít. 

A kutatás során több nehézség merült fel, így a zárótanulmány készítői felhívták a figyelmet arra, hogy a kutatás adatainak egy része nem teljesen megbízható (Kas-Mimi, 2001:11-13., 46-51. old.)

Bár a monitoring sok adattal rendelkezik, amelyek segíthetnek minősíteni a teleházakat, mélyebb összefüggések vizsgálatát nem végezte, és nem is végezhette el, mivel az túlmutat az egyszerű monitoring keretein túl.

Ezért a teleházak hatékonyságvizsgálata nem egyenlő a teleházak monitorozásával. A teleház monitorozás megalapozhatja a hatékonyságvizsgálatot, de nem helyettesítheti.

Szükség van a teleház monitoringra épülő, de attól különböző, más területekre is koncentráló, mélyebb összefüggéseket vizsgáló kutatásra.

A teleházak ma már rendelkeznek belső értékelő rendszerrel, amely minősíti az adott teleházat
. Azonban ezek az értékelő rendszerek nem mérik a hatékonyságot. A minősítés azon alapul, hogy a teleház megfelel-e bizonyos kritériumoknak, vagy nem. A hatékonyság mérése tehát nem egyenlő a belső minősítéssel.

A vizsgálatok elméleti háttere

Mielőtt folytatnám az elméleti megközelítés kifejtését, szükségesnek tartom tisztázni a hatás és hatékonyság fogalmak kapcsolatát.

A hatás- és hatékonyságvizsgálat véleményem szerint egymással összefüggő, együtt vizsgálandó terület. A hatékonyságvizsgálathoz szükséges indikátorokat csak konkrét hatásokra lehet meghatározni. Hatásindikátorokat akkor lehet kidolgozni, ha ismertek a hatások, amiket mérni kell. Nem létező, vagy nem ismert hatásokat  nem lehet mérni. A továbbiakban ezért a hatás és hatékonyság fogalmát együtt tárgyalom.

A teleházak feltételezett hatásrendszere

Az elvárt hatásokat a Teleház Szövetség által kidolgozott TMP és TMR dokumentumok tartalmazzák. A dokumentumokban leírt elvárt hatások, tehát a teleházak feltételezett hatásrendszere a következő:

· a teleház nyújtotta lehetőségek kihasználása;

· jobb tájékozottság;

· új képességek elsajátítása;

· munkalehetőségek megjelenése, foglalkoztatás;

· a közösség nagyobb szervezettsége;

· a közösségi szolidaritás erősödése;

· a közösség nagyobb aktivitása, erősödése;

· az erőforrások feltárása és jobb kihasználtsága;

· a település vonzerejének növekedése;

· az elvándorlás csökkenése, beköltözések;

· a kielégítetlen igények csökkenése;

· kulturális értékek feltárása, megőrzése;

· a közösségi memória tartalmának bővülése;

· idő- és költségráfordítások csökkenése;

· az önkormányzat jobb működése;

· egyes intézmények jobb működése;

· az anyagi erőforrások bővülése;

· a jövőbe, a fejlődésbe vetett bizalom erősödése;

· fejlesztési programok beindulása, sikeressége;

· a falu, közösség önbecsülésének növekedése;

· a demokrácia, nyilvánosság, politikai kultúra erősödése;

· a kistérségi szerepkör erősödése;

· helyi konfliktusok enyhülése;

· az emberek közszolgáltatásokkal kapcsolatos igényességének növekedése;

· az információs társadalom kihívásának tudatosulása;

· a település elszigeteltségének csökkenése;

· a számítógépek, Internet otthoni használatának elterjedése;

A felsorolás nem teljes, állandóan változik. Új elemek kerülnek fel, régi elemek kerülnek le, a kutatások aktuális állapotától függően. A teleházak hatásrendszerét vizsgáló kutatások legfőbb feladata annak kiderítése, hogy a fentebb leírt hatásrendszer mennyire állja meg a helyét a valós életben.

A problémát az okozza, hogy a felsorolt elvárt hatások mérése a gyakorlatban nagyon nehéz, sőt talán lehetetlen. Az elvárt hatások nehezen megfoghatóak (pl.: információs társadalom kihívásainak tudatosulása), nehezen konkretizálhatóak, vagy olyan összetett területről (pl.: a település vonzerejének növekedése; az elvándorlás csökkenése, beköltözések) van szó, amelyben szinte lehetetlen megfogni a teleház hatását.

Ha az adott területre meghatározott indikátor nem működik, akkor vagy az indikátort kell módosítani, vagy nem létezik az a hatás, amelynek mérésére az indikátort alkalmazták. Ekkor a teleház elvárt hatásainak gyűjteményét korrigálni kell. Az elvárt hatásokat eképpen végigvizsgálva megállapítható a teleházak hatásrendszere. A teleházak hatásrendszeréből kiindulva kell meghatározni a hatékony működés mutatóit. Tehát a hatás– és hatékonyságvizsgálat lényegében két egymásra épülő, egymástól kölcsönösen függő kutatási terület.

A hatékonyság elméleti megközelítése

A hatékonyság elméleti szempontból többféle módon közelíthető meg. A megközelítés dimenziói a következőek lehetnek:

1. Gazdasági – társadalmi hatákonyság

2. Belső – külső hatékonyság

3. Rövid – hosszú időtáv

A gazdasági és a társadalmi hatékonyság

A gazdasági hatékonyság a közgazdasági értelemben vett hatékonyságot jelenti, amely jól kifejezhető olyan fogalmakkal, mint a bevétel, kiadás, önköltség, jövedelem. A társadalmi hatékonyság azt jelenti, hogy a teleház milyen intenzitással jelenik meg a helyi társadalom életében. A társadalmi hatékonyság „tetten érése” sokkal nehezebb, mint kiszámolni a teleház jövedelmét. A teleházak hatás- és hatékonyságvizsgálatának nehézségeit a társadalmi hatások és a társadalmi hatékonyság meghatározása jelentik.

Felmerülhet a kérdés, hogy miért nem csak a gazdasági hatékonyságot vizsgáljuk, amelynek kifinomult, kidolgozott módszertana van, és amely pontosan tud válaszolni arra a kérdésre, hogy az adott teleház gazdaságosan működik-e?

A tisztán gazdasági hatékonyságot mérő vizsgálat csak az anyagilag pontosan kifejezhető hatásokat tudja mérni, a gazdaságosság szempontjából nem számosítható, de a társadalom szempontjából fontos dolgokat nem. A következő idézet jól szemlélteti a gazdasági szemlélet hiányosságát: „A közgazdászok mindennek tudják az árát, de semminek sem ismerik az értékét.” (Korten, 1996:322. old.). A gazdasági hatékonyság fogalma nem tud mit kezdeni, az olyan jellegű hatásokkal, mint például a falu, a közösség önbecsülésének növekedése, melynek gazdasági haszna nincs, a társadalom szempontjából viszont értéket képvisel. A gazdasági szemlélet használatát gátolja az a tény is, hogy a teleházak falvakban jönnek létre, amelynek lélekszáma általában a méretgazdaságosság alatt van.

A gazdasági szemléletre természetesen szükség van, de csak a társadalmi szemlélettel együtt alkalmazható. A két szemléletmódnak együttesen kell érvényesülni, hogy valóban reális képet adjon a teleházak hatékonyságáról.
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1. ábra: A hatékonyság dimenzióinak megközelítése

A belső és a külső hatékonyság

A teleházak hatékonyságának vizsgálatakor megkülönböztethető külső és belső hatékonyság, ahol a belső hatékonyság a teleházban zajló folyamatok hatékonyságát jelenti, míg a külső hatékonyság a teleház által kiváltott környezeti hatás hatékonyságát. A belső hatékonyságnál meg lehet különböztetni gazdasági hatékonyságot, mely azt jelenti, hogy a teleházat gazdaságilag megéri-e létrehozni és fenntartani, valamint eredményességet, ami azt jelenti, hogy a teleház jól működik-e, a lehetőségeihez képest a legjobban, professzionális módon végzi el azt a feladatot, amivel megbízták.

A rövid és hosszú időtáv

A hatékonyság mérésének időtávja lehet rövid táv és hosszú táv. A gazdasági hatékonyság mérhető rövid távon, a társadalmi hatékonyság nem. A társadalmi hatások érvényesüléséhez hosszú idő, több év szükséges. Ezért egy vizsgálat, amely rövid távon vizsgálja meg a teleházakat, nem lesz képes mérhető társadalmi hatást kimutatni. A társadalmi hatások megjelenéséhez a teleháznak integrálódnia kell a helyi közösségbe, ami időigényes folyamat. Ezért a teleházak komplex (gazdasági és társadalmi) vizsgálata csak hosszú távon képzelhető el.

A belső és külső, gazdasági és társadalmi hatékonyság, a rövid és hosszú időtáv  egymással összefüggő fogalmak, lényegében ugyanannak a dolognak – a hatékonyságnak – a különböző értelmezési és megközelítési formái.

A gazdasági hatékonyság és az eredményesség

A gazdasági hatékonyságnál érdemes megemlíteni, hogy meg lehet különböztetni gazdasági hatékonyságot, mely azt jelenti, hogy a teleházat gazdaságilag megéri–e létrehozni és fenntartani, valamint eredményességet, ami azt jelenti, hogy a teleház jól működik-e, a lehetőségeihez képest a legjobban, professzionális módon végzi el azt a feladatot, amivel megbízták. Az eredményesség és a gazdasági hatékonyság egymással kölcsönösen összefüggő fogalmak. A függés abból következik, hogy a két fogalom ugyanannak a dolognak a hatékonyságát méri, más szempontok szerint. A gazdasági hatékonyság a hatékonyságot pénzben, az eredményesség pedig természetes formájában méri.

A teleház egy eszközrendszer a közösség szolgálatában, egy képesség, egy lehetőség, ami rendelkezésre áll az adott közösségnek. A hatékonyság fő kérdése leegyszerűsítve nagyon egyszerű: a teleházzal adott eszközrendszer betölti-e a neki szánt szerepkört? A teleház egy lehetőség a közösség számára, de hogy a közösség használja-e, ez a hatékonyságvizsgálat során megvizsgálandó fő terület.

A kutatás módszertana

A teleházak hatás- és hatékonyságvizsgálatának jelenleg nincs kidolgozott módszertana. A kutatás első lépésében tehát szükséges a vizsgálatok módszertanának kidolgozása.

A gyakorlati ismereteket és a teleházas szakirodalmat
 felhasználva a következő kutatási tervezetet dolgoztam ki:

1. Kérdőíves felmérés; Egy egész országra kiterjedő kérdőíves vizsgálat elvégzése, amely adatbázist biztosít, és alapot ad a későbbi kutatásokhoz.

2. Interjúk készítése; A kérdőíves felmérés adataira támaszkodva interjúkat kell készíteni a teleházak felső vezetésével, települések helyi vezetésével, felhasználókkal, valamint kormányzati illetékesekkel, hogy árnyaltabb képet kapjunk a teleházak megítéléséről, az elvárásokról, és hogy a teleház hogyan teljesíti az elvárásokat.

3. Statisztikai adatok gyűjtése és elemzése; A települések adatainak gyűjtésével meg kell vizsgálni a teleházak működési környezetét.

A kutatás jelenleg a kérdőíves felmérés szakaszában van.

A kérdőíves felmérés

2003 tavaszán történt meg a kérdőíves felmérés anyagának kidolgozása.

Minden megyében 5 teleház vesz részt a kérdőíves felmérésben. Ez országos szinten 95 teleházat jelent. A kiválasztás véletlenszerűen történt.

A kutatás 2003 júniusában kezdődött, és 2003 októberéig mintegy 60 teleházzal történt meg a kapcsolatfelvétel. A kérdőívek személyesen, az egyetem diákjainak segítségével, levélben, vagy email-ben jutottak el a teleházakba. A kérdőíves felmérés várhatóan 2004 február végén fejeződik be.

A vizsgálat főbb területei a következők:

a) A teleházak működési jellemzői;

b) A teleház hogyan, és milyen szinten integrálódott a helyi közösségbe;

c) A teleházak tulajdonviszonyai;

d) A teleház és a munka, távmunka viszonya;

e) A teleház és az oktatás, távoktatás viszonya;

f) A teleházak szolgáltatásai, a szolgáltatások összehasonlítása;

g) A teleházak humán erőforrásának felmérése;

A kérdőíves felmérés főbb kutatási területei

Jelen kérdőíves felmérés kutatási területei a teleházas szakirodalom, és a gyakorlati tapasztalatok felhasználásával kerültek meghatározásra.

a) A teleházak működési jellemzői

A működési jellemzők (pl.: a működőképes számítógépek száma) közvetlenül befolyásolják a teleház működésének hatékonyságát, így a hatékonyságvizsgálat nem kerülheti meg a teleház működési jellemzőinek vizsgálatát.

A teleházak működési idejének hossza különleges helyet foglal el a jellemzők között, mivel a teleházak többsége nem éri meg azt a kort, hogy az elvárt hatásokat beteljesítse. Nemzetközi tapasztalatok szerint a teleházak 2/3-a megszűnik a működés első 3 évében (Gáspár-Takáts, 1997:15. old.)
. A hatékony működés egyik szempontja lehet a működési idő hosszának figyelembe vétele. Ha egy teleház hosszú idő alatt nem szűnik meg, érdemes figyelemmel követni és elemezni működését, hogy kiderüljön, mi az, ami erre képessé teszi.

A működési időt, mint a teleház értékelésének mutatóját már alkalmazták 1997-ben, amikor a DemNet program által 1996-ban indított 31 teleház működését értékelték. Az értékelésben részt vett 31 teleház a kritikusnak mondott 3 év után még működött, amit a projekt értékelői sikernek könyveltek el.

A teleházak működési ideje tehát jelzés értékű a teleházak vizsgálatában.

b) A teleház hogyan, és milyen szinten integrálódott a helyi közösségbe

A teleházak társadalmi hatásainak megállapítása, a teleházak hatásrendszerének pontosítása a kutatás egyik fő célja. A teleház akkor fejthet ki társadalmi hatást, ha integrálódott a helyi társadalomba. A teleház segítőinek, társadalmi munkásainak száma, a teleház társadalmi aktivitása (pl.: milyen és mennyi rendezvényt szervezett a teleház, milyen funkciót tölt be a helyi önkormányzat életében) megmutatja a teleház társadalmi elfogadottságát és beágyazottságát.

c) A teleházak tulajdonviszonyai

A teleházak szervezeti viszonya hármas felépítésű. A szervezeti felépítés három eleme a következő:

1. A gazda; a teleház tulajdonosa, jogi kerete.

2. A befogadó szervezet; amelyik helyet ad a teleháznak. Mivel a teleházak anyagi helyzete meglehetősen szűkös, egy alakuló teleház nem engedheti meg magának, hogy saját épületet vegyen magának. Ezért szükség van egy befogadó intézményre, aki engedélyezi, hogy a teleház az épületében működjön.

3. Az üzemeltető; aki közvetlenül nyújtja a szolgáltatásokat saját jogon, vagy a teleházgazda megbízásából.

A három szerepkör a gyakorlatban általában nem egy szervezethez kötődik (Kas-Mimi, 2001:9. old.). A szerepkörök sok esetben elkülönülnek egymástól. Ez a szereplők között kölcsönös egymásrautaltságot, és bizonyos fokú függőséget okoz. Másrészt viszont az adott feladatkört az a szervezet töltheti be, amelyik a legalkalmasabb a feladatra, illetve a külső kapcsolatokban, mint például az együttműködések, pályázatok, tömegkommunikáció, az a szervezet léphet előtérbe, amelyik a legalkalmasabb az adott szervezettel való kapcsolatra.
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2. ábra: A teleházak szervezeti modellje

Ideális esetben a feladatok kiosztása a következő (Bihari, 1999:101-103. old.):

· Önkormányzati /állami/ szféra: a befogadó szervezet. Az önkormányzat befogadó szervezetként lehet ideális. Mivel a teleház nem rendelkezik akkora forrással, hogy saját épületre tegyen szert, az önkormányzat intézményei lehetőséget kínálnak az elhelyezésre. Befogadó szervezet lehet például egy művelődési ház, vagy iskola. Az önkormányzat, mint hely, jellegénél fogva nem alkalmas a befogadó szerepére, mivel működése kötött, nem elég rugalmas. Az önkormányzat, mint tulajdonos, nem jó megoldás, mivel mivel a teleház függő viszonyba kerül, és a helyi politika eszközévé válhat. Az önkormányzat mint üzemeltető, szintén hasonló problémákat vet fel.

· Vállalkozói szféra: az üzemeltető. Fontos, hogy a tulajdonos és az üzemeltető között mindkét fél számára kellő garanciákat biztosító szerződés legyen. Az üzleti partner érdeke a fenntarthatóság, a szolgáltatások felhasználói igények szerinti alakítása, a fejlesztés és innováció, feltéve, hogy nem kerül monopolpozícióba. Befogadó szervezetként is előnyös lehet a magánszféra, ha nem hozza kiszolgáltatott helyzetbe a teleházat. A teleház számára kedvező a befogadói környezet, mely természetes üzleti szellemet, és szolgáltatói színvonalat sugall.

· Civil szféra: a tulajdonos. Ideális esetben a teleház létrehozója és tulajdonosa a helyi közösséget kellőképpen reprezentáló civil szervezet. Csak így biztosítható a teleház feletti társadalmi felügyelet, és a teleház függetlenségének megőrzése. Az is fontos, hogy számos kedvezmény, támogatás, pályázati lehetőség csak a civil szervezetek számára elérhető. A civil szervezetnek, mint befogadó és működtető szervezetnek a szerepe csekély, korlátozott anyagi lehetőségei miatt.

A gyakorlatban a befogadó szervezet általában az önkormányzat, a tulajdonos egy civil szervezet, az üzemeltető pedig non-profit szervezet (Kas-Mimi, 2001:6-9. old.).

A szervezeti felépítés vizsgálata a teleházak működése szempontjából igen fontos. Ha nem megfelelő szervezet tölti be az adott feladatkört, a teleház működése nem lesz megfelelő. Különösen nagy figyelmet kell fordítani annak megvizsgálására, hogy az önkormányzat és a kormányzat nem sajátítja-e ki a teleházat saját céljaira. A zárótanulmányból kiderül, hogy az önkormányzat jelentős hatással van a teleházak életére
. Ez viszont felveti annak veszélyét, hogy a teleház függővé válik az önkormányzattól, azon keresztül a kormányzattól, és így a mindenkori napi politikától.

Az önkormányzat és a teleházak kapcsolata ezért egy nagyon érzékeny, de fontos pontja a teleházzal kapcsolatos vizsgálatoknak. 

A témakörrel kapcsolatosan a következő kérdésekre keresem a választ:

· Szétválasztható-e a szervezeti összefonódás? Ha a teleházat az önkormányzat működteti, nagyon nehéz – ha nem lehetetlen – a teleház hatását mérni. Ennek az az oka, hogy az önkormányzati tevékenység nem választható el a teleház tevékenységétől. Nem lehet meghatározni, melyik tevékenység tulajdonítható az önkormányzatnak, és melyik a teleháznak.
 A kérdés tehát az, hogy elválasztható, illetve el kell-e választani a teleház tevékenységét a működtető szervezet tevékenységétől?

· Jó-e, ha önkormányzat működteti a teleházat? A teleházak egyik nagy gondja a forráshiány
. Ha a teleházat az önkormányzat működteti, a teleház működése biztosítva van. Ez viszont felveti azt a problémát, hogy a teleházak anyagi helyzete az önkormányzat anyagi helyzetéhez igazodik. Ha az önkormányzat szegény, a teleház is szegény, ha pedig gazdag, a teleház is az. A teleházak függősége így tovább erősödik. Ha azonban a teleházat nem az önkormányzat működteti, elképzelhető, hogy a teleház fenn sem tud maradni
. A kérdés tehát az, hogy melyik a jobb: az önkormányzati működtetés, ezáltal igazodás az önkormányzat anyagi lehetőségeihez, vagy pedig függetlenül működni az önkormányzattól, non-profit működtetővel, számolva az esetleges elégtelen piaci kereslet okozta megszűnés lehetőségével.

· A fent említett problémák ismeretében meg kell vizsgálni, hogy működhet-e a gyakorlatban az ideális teleház szervezeti forma?

d) A teleház és a munka, távmunka viszonya

Európában a távmunkások aránya 6%, míg Magyarországon mindössze 2,6% (Molnár, 2001). A munkapiaci trendek
 a távmunka arányának növekedését jelzik. A teleházas szakértők fontos szerepet tulajdonítanak a teleházaknak a távmunka-végzésben. A teleház stratégia is tartalmazza a teleházak távmunka és távoktatási potenciáljának kihasználását (Nemzeti Teleház Stratégia, 2003: 12 old.).

A távmunka kérdésének kiemelt fontossága szükségessé teszi a teleházak és a távmunka viszonyának megvizsgálását, nevezetesen hogy a távmunkások valóban igénybe veszik-e a teleházak adta lehetőségeket, a teleházaknak van-e tényleges szerepük a távmunkavégzésben.

e) A teleház és az oktatás, távoktatás viszonya

A teleházaknak, mint az információs kultúra képviselőinek nagy szerepük van az információs kultúra közvetítésében, oktatásában. Az oktatás a teleházak fontos szolgáltatása.

A teleházban történő oktatás nemcsak bevételi forrás lehet a teleház számára, hanem elősegíti a helyi közösségbe való integrálódást is. Íly módon tehát a tanfolyamok száma, jellege, a résztvevők száma fontos információt ad a teleház társadalmi elfogadottságáról.

A teleházak technikai felszereltsége és egyéb körülményei lehetőséget adnak a helyi embereknek távoktatás igénybevételére. A távoktatás a teleházak egyik gyakran hangoztatott lehetősége, ezért fontos megvizsgálni a teleházak szerepét a távoktatásban.

f) A teleházak szolgáltatásai, a szolgáltatások összehasonlítása

A teleház lényege a szolgáltatás. A szolgáltatások skálája igen széles, az irodai szolgáltatásoktól, a különféle tanácsadáson, információszolgáltatáson át a szociális szolgáltatásokig terjedhet. A teleház szolgáltatásait a teleház eszközfelszereltsége és a település igénye határozzák meg. A teleház minimumhoz
 hasonlóan létezik egy ún. szolgáltatásminimum is. Egy teleház akkor tekinthető ténylegesen teleháznak, ha ezeket a szolgáltatásokat biztosítani tudja.

Ezek a szolgáltatások a következők:

1. Számítógép-használat

2. Internet-használat

3. Nyomtatás

4. Fénymásolás

5. Telefon/telefax

6. CD archíválás

A szolgáltatásminimum véleményem szerint azonban kevés. Egy teleház nem tud integrálódni a helyi társadalomba, nem tud hosszú távon működőképes lenni, ha nem nyújt olyan szolgáltatásokat, amelyek nélkülözhetetlenné teszik a teleházat a helyi közösség számára. A technikai fejlődés következtében a teleház minimum szolgáltatásai egy-két kivétellel
 már otthon is elérhetők. Tehát a teleháznak olyan szolgáltatásokat kell nyújtania, amelyekre a közösségnek szüksége van, és amelyek máshol nem elégíthetők ki, csak a teleházban.

A teleházak non-profit módon működő intézmények, azonban szükségesnek tartom annak megállapítását, hogy mit jelent a non-profit működés a gyakorlatban. Tapasztalataim szerint a non-profit működés a valós életben a teleházak esetében nehezen értelmezhető fogalom.

A teleházak árképzése három módon történhet:

1. Non-profit; Az szolgáltatás ára csak az önköltséget fedezi.

2. Üzleti; A szolgáltatás árát üzleti alapon határozzák meg, fedezi az önköltséget és ezen felül jövedelmet is biztosít. Mivel a teleház non-profit intézmény, a tisztán üzleti alapon történő árképzés nem a teleházak sajátja.

3. Vegyes; A kettő kombinációja, bizonyos szolgálatásokat önköltségi áron értékesítenek, bizonyos szolgáltatásokat pedig üzleti alapon.

Tapasztalataim szerint a teleházak sok esetben nincsenek tisztában a non-profit, az üzleti és vegyes működés közti árkülönbségekkel, illetve nem tudják, hogy mit kell érteni pontosan a non-profit működés alatt.

A teleházak lényege a szolgáltatások non-profit módon történő biztosítása, ezért szükségesnek tartom a teleházak szolgáltatásaink és árainak összehasonlítását annak kiderítésére, hogy a teleházak a gyakorlatban ténylegesen non-profit módon működnek-e.

g) A teleházak humán erőforrásának felmérése

A teleházak eszközrendszerének felhasználáshoz megfelelő humán erőforrásra van szükség. Ha a teleház technikai felszereltsége a legjobb, de a személyzet nem ért a kezeléséhez, a teleház képességei kihasználatlanul maradnak. Az teleház dolgozói tehát hatással vannak a teleházra. Ez a hatás kölcsönös, a teleház is hatással van a dolgozókra.

Az alkalmazottak hatását a teleház működésére két szempontból lehet megközelíteni. Az egyik szempont a tudás, az ismeret, a másik szempont pedig maga az ember, a személyiség.

A személyzet képességeinek és képzettségeinek számbavételénél meg kell különböztetni a teleház vezetőségét – menedzsmentjét – a teleház egyéb dolgozóitól. Miért fontos a jó menedzsment? Mert a működés eredményességének, a szolgáltatás minőségének alapvető feltétele a jó színvonalú irányítás (Bihari, 1999:91. old.).

Mit kell érteni a dolgozók képessége alatt? Azt a tudást, amely képessé teszi őket a teleház feladatainak végrehajtására. Ezért egy hatékonyság vizsgálat nem kerülheti ki az alkalmazottak vizsgálatát, hogy felderítse, mennyiben felelősek a dolgozók a teleház hatékony működésében. Speciális esetet jelentenek azok a teleházak, ahol mindössze egy alkalmazott van. Itt minden feladatkör egyetlen személy kezében összpontosul. A teleház sikere gyakorlatilag egy személyen múlik, ezért a képességek/képzettségek/ismeretek megléte döntő fontosságú a teleház sikerének szempontjából.

Az ember, mint személyiség hatással van a teleházra. A dolgozó munkahelyi elégedettsége, fizetése, jövőképe, karrierlehetősége, erős befolyásoló tényező. A létbizonytalanság, a gyenge karrier lehetőségek a pálya elhagyására kényszeríthetik a teleházas munkatársakat.

A teleház mozgalom hozzávetőlegesen 2000-3000
 embert foglalkoztat a teleházakkal kapcsolatosan valamilyen munkakörben. Ezek közül nagyjából 500-1000
 embert foglalkoztat ténylegesen a teleház, a többiek önkéntes segítők, társadalmi munkások. A teleház sokak számára jelenthet munkalehetőséget, amely különösen elmaradott településeken vonzerő lehet.

Ahhoz azonban, hogy ez a jelentősnek mondható tömegbázis hatékony munkát végezhessen, egy valós jövőképpel kell rendelkezniük. A Nemzeti Teleház Stratégia hosszú távon egy versenyképes jövőkép
 kidolgozásával megteremtheti a lehetőséget a hosszú távú működéshez szükséges, meglévő emberi erőforrások megtartásához. A teleház így befolyásolja a teleház életében részt vevő emberek személyes sorsát és életét.

A fent leírtak ismeretében már érthető, hogy miért van szükség az emberi erőforrások felmérésére. Hatékony működés csak megfelelően képzett és motivált munkaerővel jöhet létre.

A kutatás eredménye

A kutatás eredményeként várhatóan rendelkezésre fog állni egy olyan viszonylag egyszerű módszertan, amelynek segítségével a teleházak hatás- és hatékonyságvizsgálata elvégezhető lesz. Ez egybeesik a teleházak minőségbiztosítási rendszerének (Teleház Minőség Program, 1999: 4-5. old.) célkitűzésével.

A kutatás eredményei várhatóan a következők lesznek:

1. A kidolgozott módszer alkalmas lesz a teleházak hatékonyságának mérésére, és a teleház mozgalom értékelésére;

2. A minőségbiztosítási rendszer célkitűzéseinek megfelelően a teleházak megmérettethetik magukat, ezáltal folyamatosan ellenőrizni és korrigálni tudják tevékenységüket;

3. Választ kaphatunk arra a kérdésre, hogy milyen területek szorulnak fejlesztésre, és hogyan lehet hatékonyabbá tenni a teleházakat;

Összefoglalás

A teleházak hatás- és hatékonyságvizsgálatának elvégzése már már időszerű feladattá vált. A hatás és hatékonyság fogalmak összefüggenek egymással, a hatékonyságvizsgálat a hatásvizsgálatra épül. A teleházak hatékonyságvizsgálatának elvégzéséhez meg kell határozni a teleházak hatásrendszerét. A teleházak hatásrendszerével kapcsolatos elvárásokat a Magyar Teleház Szövetség dokumentumjai tartalmazzák. A hatásvizsgálat feladata ezen elvárások igazságtartalmának ellenőrzése. A hatékonyság vizsgálatánál a gazdasági és társadalmi szempontokat együttesen kell figyelembe venni, egyik szemlélet sem lehet egyeduralkodó. A kutatás módszertana összetett, kérdőíves felmérést, interjú készítést, és statisztikai adatgyűjtést tartalmaz. A pontos módszertan jelenleg még kidolgozás alatt áll. A kutatás az első fázisban, a kérdőíves felmérésnél tart. A felmérés minden megyében 5 teleházat érint, tehát országos szinten 95 teleház vesz részt benne. Jelen felmérés a teleházaknak tulajdonított legfontosabb hatások meglétét vizsgálja. A komplex hatás- és hatékonyságvizsgálat elvégzése után a kidolgozott módszertan alkalmas lesz a teleházak hatékonyságának mérésére, és a teleház mozgalom értékelésére.
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� Hálózat a Demokráciáért


� IKB: Informatikai Kormánybiztosság; IHM: Informatikai és Hírközlési Minisztérium; SZCSM: Szociális és Családügyi Minisztérium; FVM: Földművelési és Vidékfejlesztési Minisztérium; KHVM: Közlekedésügyi, Hírközlési és Vízügyi Minisztérium; NKÖM: Nemzeti Kulturális Örökség Minisztérium;


� TML – Teleház Minőség Létra, amely kategóriákba sorolja a teleházakat, úgy mint A: Teleház minimum, B: Technikai lépcső, C: Szervezési lépcső, D: Gazdálkodási lépcső, E: Kulturális lépcső.


� Lásd szakirodalom és egyéb források!


� 2003 nyaráig mintegy 129 teleház szűnt meg a 491 teleházból, ami az addig létesített teleházak 26%-a. Az adatok a Teleház Szövetség 2003-as nyilvántartásából származnak.


� Az önkormányzat/közintézmény részesedése a 2001-es évi monitorozás során megvizsgált teleházakban tulajdonosként 5%, befogadó szervként 66%, működtető szervként 34% volt (Kas-Mimi, 2001:7-9. old).


� Például, ha a teleház rendezvényt szervez a teleház épületében, de a teleház minden dolgozója önkormányzati alkalmazott, akkor a rendezvény a teleház rendezvényének tekinthető-e? Az alkalmazottak státusza sem világos. Előfordulhat, hogy a teleháznak nincs alkalmazottja, mert önkormányzati dolgozók működtetik másodállásban, vagy az önkormányzati dolgozó munkaköri leírása tartalmazza a teleház működtetésének feladatát is.


� A 2001-es évi monitorozás során megvizsgált teleházak 70%-a a pénzt tekintette legszűkösebb erőforrásának (Kas-Mimi, 2001:37. old.).


� Egy kis, pár száz lelkes faluban a teleháznak önkormányzati, vagy egyéb támogatás nélkül nincs esélye fennmaradni, mert nincs meg a megfelelő fizetőképes kereslet – különösen, ha szegényebb faluról van szó.


� A távmunka szerepe évek óta évről-évre erősödik, felértékelődik. 2002-ben mintegy 28 millió amerikai munkavállaló dolgozott távmunkában legalább heti egy napot. A távmunkát végzők száma az USA-ban 2006-ra az 50 milliót is elérheti, ami azt jelenti, hogy 3 év múlva az amerikai munkavállalók 30%-a fog távmunkában (is) dolgozni. Infinit hírlevél, 2003. május 15.


� A teleház működési jellemzőire és alapszolgáltatásaira vonatkozó kritériumok összessége. A teleháznak, hogy teleházként működhessen meg kell felelnie ezen kritériumoknak.


� Kivétel a fénymásolás és a telefax, mert ezek nagy értékű berendezések és nem használják olyan gyakran, hogy érdemes legyen otthoni használatra beszerezni.


� A teleház mozgalomban közvetlenül érintett emberek számáról még nem született pontos felmérés, a stratégia is csak becsült adatot közöl (Nemzeti Teleház Stratégia, 2003:12. old.).


� Előzetes becslés a jelenlegi kutatási eredmények alapján.


� Középfokú, felsőfokú képzések, teleház menedzser, közmenedzser, közösségi informatikusok Országos Képzési Jegyzékben elismert szakmává tétele, karrierút kidolgozása, versenyképes fizetések biztosítása. A cél a szakmai presztizs és foglalkoztatási biztonság megteremtése (Nemzeti Teleház Stratégia, 2003: 12., 18-20. old.).
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