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A rendezvény célja a meghívó alapján: a magyar jövőkutatás jelenlegi helyzetének áttekintése és értékelése, valamint a jövőbeni feladatok kijelölése a kihívások figyelembevételével. Tudományos ülés keretében vitatásra kerül, hogy a hazai jövőkutatás milyen módon és színvonalon járult hozzá már eddig is a nemzetközi szakmai eredményekhez, és hogyan látjuk a jövőkutatás – benne a hazai jövőkutatás – társadalmi szerepét, jelentőségét és jövőjét.

Bevezetés

Alapkutatás: A SZIE Gazdasági Informatika Tanszékének kutatási súlypontjai között 1987 óta elsődleges helyet tölt be a mesterséges intelligencia alapú prognosztikai módszerek fejlesztése alapvetően context free problémaként értelmezve ezen feladatokat. 

Alkalmazott kutatás: Az alapkutatási szálat számos alkalmazási területen készült esettanulmány (természeti jelenségek: pl. időjárás, gazdasági jelenségek: pl. tőzsde, ill. komplex rendszerek: pl. agrár-szektormodelle-zés moduláris támogatása) látja el specifikus, ill. általános érvényűen is átfogalmazható tapasztalatokkal.

Nemzetközi kitekintés - Feladatok

Alapkutatás: A matematikai-statisztika, az operációkutatás és a mesterséges intelligenciák csoportjába sorolható eljárások időről időre bővülnek egy-egy újabb ötlettel, melyeket jórészt konkrét alkalmazási kérdések hívnak életre (pl. celluláris automaták a földpiac hosszú távú alakulásának elemzésére, ill. autonóm adaptív ágensek pl. tőzsdei elemzésekhez). Ezen megoldások alapvetően alkalmasak arra, hogy az adatokból automatikusan jussunk el a végső modell kialakításáig. Nem foglalkozik azonban senki komolyan az alábbi, alapvető kérdésekkel: Két modell közül vajon melyik a „jobb”? Adott modell „pontossága/hozadéka”, hogyan változik idővel? Mikor érdemes/szükséges egy modellt módosítani, felváltani? 

Feladat: a modellezés automatizálásának/hatékonyságának alapját jelentő kérdések megválaszolása.

Alkalmazott kutatás:

Mivel a modellek összehasonlítása, mint minőségbiztosítási, kockázatkezelési kérdés nem kiforrott, a legnagyobb (pl. agrár-szektormodellezési) projektek is bizalmi módon épülnek egymásra, vagyis hiteles minősítések (modell-monitoring) nélkül vesznek át eredményeket más kutatócsoportoktól.

Feladat: modellezési műhelyek lehetőség szerint objektív versenyének kialakítása.

Tanszéki – módszertani – eredmények

Alapkutatás: A tanszéki az elmúlt években számos, automatikus modellépítést lehetővé tevő eljárást dolgozott ki (pl. generátormodellek), melyek olyan kombinatorikai elvekre és tetszőlegesen komplex keresésvezérlési célfüggvényekre épülnek, amelyek lehetőséget kínálnak a céltalanság tételének részleges korlátozására, vagyis a jövőben (s nem a tanulás során) legjobb modell kiválasztására. 

A HOM-E/O-MINING logikája értelmében az alkotó ember szerepvállalása nem korlátozandó, de más súlypontokkal vonandó be az ideális modellezési folyamatba.

Alkalmazott kutatás: A saját eljárásokat adatbányászati szoftverekkel szemben tesztelve meggyőző helyességi többlet mutatható ki. Az agrár-szektormodellek egyes, eddig csak szakértői szinten, azaz bizalmi alapon kezelt, exogén változóit (pl. hozamok becslése) sikerült automatizált, hibaminimalizáló megoldásokkal helyettesíteni.

Jövőkép

Alapkutatás: Egyrészt egyre komplexebb (konzisztencia-alapú) jövőkép-minősítési (azaz keresésvezérlési) stratégiákra lenne szükség a szakmailag hiteles, nagy mennyiségben hatékonyan előállítandó elemzésekhez. Másrészt csökkenteni, speciális pontokra kell visszaszorítani az emberi szubjektivitást az objektum-összehasonlítás (univerzális) kérdése kapcsán. (Ezen területekre egy-egy OTKA pályázatot is beadtunk…)

Alkalmazott kutatás: A komplex folyamatok közül az EU költségvetésben legnagyobb szerepet betöltő agrár, környezeti és vidékfejlesztési modellek keretében lehet és célszerű a modellezési hatékonyságot jelentő automatizmusok és objektivitást növelő objektum-összehasonlítási módszerek lehetőségeit és kereteit továbbvizsgálni.

Hivatkozások
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