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A prognosztizálás hosszú távra eltérő megközelítést igényel, mivel hosszú távon sok olyan dolog változhat és változik, ami lényegesen megváltoztatja a létrehozott sémákat és/vagy a létező összefüggéseket. Ez prognózisainkat pontatlanná és félrevezetővé teszi. Az előadás a hosszú (200-735 éves, pl. kenyérárak, napi reálbér, rézárak) adatsorok grafikus ábrázolásával is bemutatja, hogy milyen fontos a hosszabb idősorok elemzése és a hosszú távú tendenciák vizsgálata. A sikeres stratégia és a hatékony hosszú távú tervezés (pl. tőkeköltségvetés készítés) szükségessé teszi a hosszú távú trendek következményeinek kiszámítását, és az ilyen trendek megkülönböztetését a hozzájuk kapcsolódó ciklusoktól. Jóllehet a hosszú távú gazdasági trendek is változhatnak, nem valószínű, hogy megteszik, mivel definíció szerint nagyon hosszú ideig tartottak ahhoz, hogy a szabad verseny gazdasági rendszerének következményei legyenek. Ezért az ilyen trendeket elfogadható mértékű biztonsággal extrapolálhatjuk, hacsak nincs okunk azt gondolni, hogy a jelenlegi gazdasági rendszer valamilyen alapvető módon változik a jövőben. Hosszú távon, az inflációt kizárva, a legtöbb standardizált (árucikk-fajta) termék vagy szolgáltatás ára csökken. A reálárak hosszú távú csökkenésének következménye, hogy a vállalatoknak folyamatosan növelniük kell termelékenységüket technológiai és/vagy szervezeti innovációk révén, azért, hogy képesek legyenek költségeik és reáláraik folyamatos csökkentésére; ez igaz legalább a standardizált termékeket/szolgáltatásokat előállító vállalatokra. Továbbá kevéssé kétséges, hogy ez a csökkenés folytatódik a jövőben. Sőt felgyorsulhat a most folyó információs forradalom hatása révén. Az információs forradalom kezdete óta a fejlett világban (EU, USA, Kanada) a reáljövedelem növekszik, jóllehet növekedését ciklikus hullámzás jellemzi. Ha az ismertetett trendek folytatódnak, kizárva az előreláthatatlan katasztrófákat, a teljes anyagi jólét korszakába készülünk belépni, először a nyugati országok, később a fejlődők, amelyben az áruk és szolgáltatások vásárlása, legalábbis a standardizáltaké, jövedelmünk nagyon kis százalékát veszi igénybe. 

A hosszú távú trendek extrapolálása veszélyes akkor is, ha rövidebb periódusokat tekintünk, és mikrosorokat használunk. Például 1984-ben John Opel, az IBM elnöke, feltételezte, hogy a vállalat értékesítése, ami 50 milliárd $ volt akkor, megkétszereződik 100 milliárd $-ra 1990-re, míg profitjuk exponenciális növekedése folytatódik. Az IBM történeti értékesítésének extrapolálása (1954-1984 közötti időszak alapján R2 értéke: 0,99, tehát az illesztés pontossága majdnem 100%) exponenciális trenddel évi átlagos 14,8 % növekedést jelzett előre, ami 1990-re 110 milliárd $ eladást eredményezhetett volna, 10 milliárd $-ral többet, mint az Opel 1984-es prognózisa – amit ezért konzervatívnak tekinthetnénk, mivel alábecsüli az IBM múltbeli értékesítésének sima extrapolációját. A dolgok azonban nem úgy alakultak, ahogy várták. 1996-ban az értékesítés csak 72 milliárd $ volt (28 milliárd $-ral kisebb az 1990-re prognosztizált 100 milliárd $-nál). A tényleges profit 6 milliárd $ lett 1990-ben, de 1991 és 1993 között a vesztesség 2,8 és 8,1 milliárd $ közötti értékeket mutatott.  Továbbá munkaerő-állománya 1996-ra közel fele volt az 1986/1987-es 430000 főnek. Az IBM menedzsmentje feltételezte, hogy az üzleti környezet és az IBM önmaga nem változik a következő hat évben, és ezért indokoltnak érezte a történeti sémák extrapolálását és átfogó stratégiájuk és bővítési terveik ilyen extrapolációból származó prognózisokra történő alapozását. 

A magyarországi hosszú-ciklus vizsgálatok az 1920-2000 közötti időszakot ölelik fel. Mezőgazdasági és bányászati naturális idősorok felhasználásával végeztük el az empirikus kutatást. A hosszú-ciklusok és a megatrendek Magyarországon is kimutathatók. 

