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Az EU IV. K+F keretprogramjában folytatott kutatások* eredményeinek bemutatása során a korábbiakban** a kritikai jövőkutatás továbbfejlesztésének keretében kidolgozott új szcenárió-módszert ismertettük. A jelenlegi előadás e módszertani fejlesztés eredményeként kialakított konkrét prognózisokról, továbbá a prognóziskészítés „fogásairól”, menetéről szól.
Már önmagában újszerűnek mondható a prognózis tárgyának kiválasztása. A fenntarthatóságot illetően ugyanis elsősorban az erőforrások oldaláról folytak, illetve folynak vizsgálódások. A kutatócsoport ezzel szemben a fenntarthatóság kimeneti végpontjára, a hulladékok környezetterhelő következményeire is koncentrált.
A vizsgálat alapegységei a háztartások voltak. A háztartási funkciók közül három került kiválasztásra: a táplálkozással összefüggő (Shopping-Cooking-Eating), a lakáskörülményekkel kapcsolatos (Shelter) és a ruházkodáshoz kapcsolódó (Clothing Care). 
A szecenárió-készítés három fő fázisból állt: az ún. GSP-chart-ok (Goals-Scenarios-Proposals) kidolgozása minden szcenárióra, ezek alapján előképek (protoszcenáriók) kidolgozása, majd az érintettek bevonásával megtartott „visszaigazoló” műhelyviták (Backcasting Workshops) alapján a végleges szcenáriók kialakítása.
2050-re ideális állapotnak a Factor 20-at tekintettük, vagyis a szennyezés ezredfordulón meglévő mértékének 1/20-ra való csökkentését. Arra voltunk kíváncsiak, hogy az általunk készített szcenáriók ehhez képest milyen környezetterheléssel járnak. Ennek megfelelően végeztük el a szecenáriók hatásvizsgálatát, amelynek során nemcsak a környezeti hatásokat, hanem a gazdasági következményeket, a fogyasztói elfogadottságot is elemeztük, miközben megpróbáltuk meghatározni a jövő azon érintettjeit (future stakeholders), akiknek a számára a kialakított szecenáriók valamilyen szempontból fontosak lehetnek (mind pozitív, mint negatív tekintetben).
A munka során az egyes országok kutatói saját hazai viszonyaikból kiindulva 3-3 szcenáriót dolgoztak ki mindhárom funkcióra, így végeredményben 9 szcenárió jött létre. A szcenáriók megfelelő csoportosításával (clusterezés) többféle háztartástípus képe bontakozott ki, amelyek a változások erőssége, a hatások mértéke és a Factor 20-hoz való közelítés alapján különböznek egymástól.
A szcenáriók megvalósíthatósága természetesen nagyban függ a politikai akarattól is, ezért az Unió határozott elvárása volt, hogy a kutatók politikai ajánlásokat is meghatározzanak. Lényegében ezzel fejeződött be a kutatás, amelyet a Bizottság egy brüsszeli nyilvános vitát követően fogadott el. 
Az előadás tartalmazza a szcenáriók részletes leírását, továbbá azokat a fő megállapításokat, amelyek a kutatás eredményeként születtek.
* Strategies Towards the Sustainable Households, ENV4-CT97-0446. A kutatásban magyar részről az előadókon kívül Fenyvessy József, Galbács Zoltán, Szekeres Zsolt és Szűts László vett részt.
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