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Az előadás röviden összefoglalja az utóbbi évek szakmai körökben legnépszerűbb vagy egyre inkább népszerűvé váló és a módszertani fejlesztések új irányait jelző, integrált kvantitatív társadalom-szimulációs módszereit, vagy ahogy egyes szerzők nevezik: „komplex világmodelljeit”. Az előadás rövid időtartama miatt a beszámoló elsősorban vizualizációs technikán (Power Point prezentáción) alapul.

Először tisztázom, hogy mely módszerekről van szó, melyek azok, amelyek szerepe növekszik és mit értek “módszerek integrációja” alatt, majd egy ábrán illusztrálom a társadalom-szimulációs módszerek történetét, ami a mai integrációs megközelítésekhez vezetett. (1. Slide)

Az utóbbi évtized sikeres „találmánya” – az ágens modell – a módszertani integráció középpontjában áll, így összekapcsolódik a rendszerdinamikai modellekkel, az egyensúlyi modellekkel, a geográfiai információs rendszerekkel, sőt a mesterséges intelligencia legtöbb területével is.

Bemutatok egy demonstrációs célú multi-ágens modellt működés közben, annak futását és eredményeit, jelezve egyben, hogy milyen kapcsolódási, modell-kiterjesztési és fejlesztési lehetőségek adódnak. (2-4. Slide)

Ezt követően néhány mondatban ismertetek egy “ágens-alapú és rendszerdinamikai modellt” (5. Slide), egy “ágens-alapú és egyensúlyi modellt” (6. Slide) és egy olyan modellt, amelyik az “ágens-modellek és a GIS” összekapcsolásával (7. Slide) hoznak létre új és szó szerint “látványos” eredményeket.

Természetesen egyéb integrációs kísérletek is léteznek, amelyekben nem a multi-ágens modellek állnak a középpontban. A felsorolt (és fel-nem-sorolt) fejlesztések jelzik az integrált módszerekben rejlő további lehetőségeket. A következő évtizedekre várható új kihívások és fejlesztések a következő témákban foglalhatók össze: (1) új programcsomagok és algoritmusok; (2) a modellek növekvő komplexitása; (3) kvalitatív és narratív információk feldolgozása; (4) nagy, integrált adatbázisok használata; (5) on line és letölthető modellek megjelenése; és (6) globális hálózatokban működtetett modellek, (7) interaktivitás. (8. Slide) 
