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1. Bevezetés

Az az ember, akinek az objektív igazság kell: tudós;

aki szubjektivitásának szabad játékát kívánja biztosítani: író;

mit tegyen viszont az az ember,

aki e két lehetőség között akar valamit?"

(ROBERT MUSIL)

Az információs társadalom ideális egyede (döntéshozója) az az ember, aki intuitív és tanult képességei alapján optimálisan tudja kombinálni az automatizálható (mások által létrehozott és algoritmusokban konzervált) tudást, ill. saját heurisztikus, asszociatív belső emberi erőforrásait. Csak azt tudjuk valóban, csak azt tudjuk veszteségmentesen átadni/felhalmozni egyedről egyedre, generációról generációra, amit forráskóddá tudunk átalakítani. Minden más művészet. A tudomány akkor hatékony, ha értelmezni tudja a jó, jobb, legjobb fokozatokat, vagyis mérni tudja a tudás felhalmozását. (vö. Pitlik – HOM-E/O-MINING: http://miau.gau.hu/miau/21/njszt.doc)

Kedves Olvasó!

Ön most egy, a magyar tudományos/szakmai kommunikációban talán szokatlan formátumú, párbeszéd-iratot olvas, reméljük, elnyeri tetszését ez a fajta, a gondolatok közlésének direkt egymásra épülését jelentő forma.

1.1 Mi a stratégia?

A Jókai-szótár a következő jelentéseket kínálja.

Stratégia = hadászat, a hadvezetés tudománya; (tervezés, irányítás, hadművelet).

Stratégikus = szervezett, átgondolt; (fő szervező, irányító gondolkodás).

Stratéga = a hadvezetéshez jól értő személy. 

Stratagéma = hadicsel, ravasz mozdulat, fortély, furfang, csel, harci eszköz.

A stratégia számtalan meghatározásával találkozunk a szakirodalomban (tíz vagy annál több stratégia-felfogást, stratégia-iskolát, csoportosulást jegyeznek), melyek közül a következőt – Vörös József és Jarjabka Ákos (PTE) közös konstrukcióját – tartjuk relevánsnak:

„A stratégia a cselekvéseknek olyan halmaza, melynek célja egyedi, nyereséges pozíció létrehozása.” „A stratégia tehát nem a cél, hanem a célhoz vezető út, mely eljuttatja a szervezet egy jelen helyzetből egy különleges, jövőbeni pozícióba.” [1]

Az üzletstratégiai szemléletet, módszertani fejlődést meghatározó guruk: Igor Ansoff, Michael Porter, Adrew Grove, Henry Mintzberg, Arnoldo C. Hax, Nicolas S. Majluf, G. Hamel, C. Prahalad, R. S. Kaplan, D. P. Norton stb. széleskörű munkái nem igen bővelkednek (szinte nem találunk) az agárgazdaság speciális adottságait, indítékait és ágazati kapcsolódásait is figyelembe vevő módszerekben. Egyik előbb felsorolt guru sem agrárszakértő. Talán az agrárközgazdász Theodore W. Schultz (Nobel díjas) az, aki stratégiai gondolkodó is egyben. Lásd nagysikerű művét, melyet a „Beruházás az emberi tőkébe” címmel írt. 

Pitlik: Rendszerelméletileg, vagyis manapság oly gyakran használt szakkifejezéssel: objektum-orientáltan közelítve az agrár-specifikus stratégia-fogalomhoz, felvetődhet, hogy nincs is feltétlenül szükség ilyen jellegű egyedi megoldások. Hiszen a tudásmenedzsment részleges automatizálása (vagyis a már emberi szinten nagy biztonsággal érteni vélt, valós folyamatok algoritmusokba foglalása) éppen hogy context free (tartalomtól független) megközelítéseket igényel. Másrészt továbbra is igaz, hogy az ember-ember kommunikáció, az intuitív és asszociatív folyamatok támogatása a klasszikus eszközökkel (pl. tudományos vita, definícióalkotás és kritikája) „jól” működtethető. Az idéző jeles „jó” minősítés fontos utalást tesz arra vonatkozólag, hogy a tudományos kommunikáció hatásossága és hatékonysága nem mérhető oly pontossággal, mely két állapot hiteles rangsorát kifejezni engedné. Ilyen egzaktságú mérési és rangsorolási lehetőségek nélkül a tudáskezelés már részlegesen sem automatizálható. Szakadék fedezhető fel tehát az optimálisan kombinálandó erőforrások egymásra épülési fokozataiban.

A SZIE GTK Üzemtani Tanszék vezetőjének: Dr Székely Csaba professzornak a „stratégiai morfondírozása” használható alapot nyújthat az „agrárüzemi stratégiák” kialakításához. Posztmodern hozzáállással: „kérdőjelezzük meg a nagy beszélyeket” és kritikai észrevételekkel járjuk körül az alábbi tanulmányt. 
1.2 Gondolatok az agrárvállalkozások stratégiai tervezéséről [2]
"Az agrárszektor gazdálkodó szervezeteiben még csak kevéssé terjedt el a piaci versenyben való helytállásra kidolgozott elméletek és módszerek alkalmazása.”

Pitlik: Jó lenne e helyen tudni azt, milyen vizsgálat (kérdőíves, interjúkra alapozó, esettanulmányokat feldolgozó) elemzés vezetett ehhez a kijelentéshez. Személyes (korlátozott számú, de nemzetközi) tapasztalataim szerint a sikeres gazdálkodók intuitív szinten, egy fajta materialista vallásossággal igenis felépítik jól körülírható, egyedenként eltérően kombinált, de karakterisztikus halmazt alkotó alapösszefüggésekből saját döntéshozói (stratégiai és operatív) probléma-megoldási, érvelési rendszerüket. Ezen moduláris rendszer mégis egyedi logikátlanságok (preferenciák) által áll össze a mindennapokban alkalmazható eljárásrenddé, vagyis a rendszer szervező elve az emberi kiszámíthatatlanság. Vegyük magyarázatul a klasszikus példát: egy újraválasztásra vágyakozó vezető beszámolójában kiemelt, súlyponti szerepet kap mindenkor azon valóságelemek kiemelése, melyek az ő erősségeit támasztják alá, míg elbagatelizálásra kerülnek a problematikusan is interpretálhatóak (gondoljunk csak a mindenkori kormány-ellenzék kommunikációra). Módszeres stratégiai és operatív problémamegoldásról (definiálható egyáltalán a különbség?) azonban valóban nem beszélhetünk (vö. http://miau.gau.hu/miau/16/fkfp.doc).

· És a magyar agráregyetemeken miért nem terjedt el? 

Pitlik: Mert az egyetemek (talán egyszerűen az autonómai káros hatásaként) önmagukban a stratégiátlanság, az önellenőrzés hiányának tipikus megtestesítői. (vö. http://miau.gau.hu/miau/60/szienbj.doc)

„Fel kell tárni a vállalkozások számára elfogadható jövőképet. Elő kell segíteni a külső / belső feltárásra a stratégiai elemzést. Ki kell dolgozni az eltérő feltételek mellett alkalmazandó stratégiai akciókat.”
Pitlik: A jövőkép-feltárás bizonyos aspektusai operacionalizálhatók: mindegy hová akarunk eljutni (hiszen ez az érték fogalmán keresztül mindenkor szubjektív kérdés), de határozzuk meg világosan, mely objektumok, milyen attribútumai milyen irányban és mértékben kell, hogy megváltozzanak, s mikorra. Ezen adatok adják az alapját annak, hogyan lehet az objektív és szubjektív tudáselemeket integráló emberi döntések mögötti szakértői folyamatokat minősíteni. Minden szakértőtől és szakértői rendszertől elvárható, hogy a jelenben meghozott döntések mögötti jövőre szóló elképzeléseket (előrejelzéseket) a megfelelő időben összevessük a valósággal, s azokat az egyedeket tartsuk jó szakértőnek és döntéshozónak, akiknél a helyesség (egyébként nem is olyan egyszerű számszerűsítés utáni értéke) magasabb. A gördülő tervezés és folyamatos ellenőrzés csak finomítja, s nem akadályozza a saját emberi képességeinkkel való szembenézést. Társadalmi szinten ugyanis nem az a jó közeg), s nem az a jó döntéshozó, aki ki tudja utólag magyarázni magát bármilyen helyzetbe is kerül (hibás döntések vagy előre „nem” látható folyamatok kapcsán), hanem az, aki bárhová is akart eljutni, nagy valószínűséggel oda is jutott. . .

· A versenystratégiai elemzést vagy a regionális-stratégiai elemzést? 

Pitlik: Mindent…

"A mezőgazdaság versenystratégiai sajátosságai"

A stratégiai tervezés szükségessége

"A stratégiai gondolkodásnak szerepe elvitathatatlan a versenytársakkal szembeni eredményes helytállásra irányuló tervező munkában … A tudomány fontos lépéseket tett a megváltozott körülményeknek megfelelő ágazati stratégia kidolgozásában"

· Jó lenne megismerni ezeket a fontos lépéseket.
Pitlik: Sajnos a tudomány, mint szerveződési forma alapvetően nem tesz lépéseket a tudástranszfer automatizálása érdekében, sokkal inkább igaz az, hogy látszatteljesítések, többszörösen eladott teljesítmények, az egymásra épülés és a minőségbiztosítás hiánya jellemzi a kutatás stratégiai, operatív irányítását. 

(vö. http://interm.gtk.gau.hu/tkb/internet/mtesz.doc, http://interm.gtk.gau.hu/miau/38/onlinelocal.ppt, http://interm.gtk.gau.hu/miau/39/online.rtf, http://interm.gtk.gau.hu/miau/46/ia2002full.doc.

http://interm.gtk.gau.hu/miau/47/gmt_full.doc).
"Kritikusan meg kell azonban jegyezni, hogy a mezőgazdasági vállalkozások stratégiai tervezésének elméleti, módszertani kérdéseiről, a mezőgazdasági vállalkozások számára elfogadható jövőképekről és az azokhoz vezető utakról meglehetősen kevés támpontot lehet találni a magyarországi szakirodalmi források között, és emiatt a stratégiai tervezés gyakorlata sem terjedt el. … a módszertani háttér hiánya miatt..."

· Ezt többen hasonlóképpen látjuk. Ez közös platform lehet, egy esetleg később kidolgozandó agrárágazati stratégia-menedzsment kidolgozásához.

Pitlik: Bár bizonyára csak speciális szempontokból, de a felsorolt publikációk világos kiutat mutatnak, ha komolyan vesszük, hogy a szubjektivitást a szükséges mértékre kell korlátozni és minőségét szigorúan ellenőrizni kell minden döntési folyamatban, még akkor is, ha a falanszter veszélye fenyeget. Lesznek (vannak?) ugyanis olyan csoportosulások, akik előbb-utóbb megteszik, s versenyelőnyük (a szelekciós nyomás) valószínűleg elvitathatatlan lesz: (Vö. http://interm.gtk.gau.hu/miau/69/otkacoco.doc, http://interm.gtk.gau.hu/miau/69/otkakjm.doc)

Inspiráció

"A stratégia kidolgozására több okból is szükség van, mert:

- vállalkozás alapításkor körvonalazni kell a működési kört, főbb célokat stb.;

- szükség van egy koherens mintára, amely segíti az összefüggő döntéseket és az alapelveknek megfelelő cselekvésre;

-  a hosszú távú koncepciókat, a középtávú akcióprogramokat és a rövid távú erőforrás allokációs döntéseket össze kell hangolni;

-  fel kell mérni az erősségeket / gyengeségeket, veszélyeket / lehetőségeket (SWOT);

- az EU környezetvédelmi elvárások fokozott megjelenése az agrárgazdaságban;

- a klímaváltozáshoz illetve éghajlati anomáliákhoz való alkalmazkodás miatt.” 

· Vajon az agrármenedzserek is így gondolkodnak?

Pitlik: Igen, talán nem is a gondolat, hanem ennek szisztematikus dokumentálása hiányzik alapvetően…

A mezőgazdasági vállalkozások stratégiai jellemzői

"A mezőgazdasági vállalkozások stratégiáinak kialakítása az általános szempontok, elvek és módszerek szerint történhet, ugyanakkor azonban a mezőgazdasági sajátosságok és feltételrendszer miatt eltérő stratégiai megfontolásokra is szükség van."

"Ezek a mezőgazdasági-termelés természettől való nagymértékű függőségéből, a sajátos szervezeti formákból, mezőgazdasági termékek és piacok jellegzetességeiből adódnak."

· Az általános szempontok helyett javaslom, a „bevált szempontok” - t.

Biológiai eszközök

"A mezőgazdaságiban az egyik alapvető jellemző, hogy a termelés élő szervezetekkel (növények, állatok, mikroszervezetek) dolgozik."

· Ez a termelési-, termesztési-stratégiához is tartozik.
Pitlik: A biológiai sajátosságokat pedig komplex modellek képesek csak ellenőrzötten, logikusan kezelni, az emberi intuíció (hasonlóan a természetgyógyászathoz) sok mindent elérhet, de soha nem tudható, miért és hogyan? Sajnos a termelési függvények (rövid és hosszabb távú jelenségek vizsgálatára) lényegében nem léteznek a napi döntéshozatal számára, inkább csak a tananyagok bemagolandó fejezeteiként találkozhatunk velük: noha az operációkutatás és a matematikai-statisztika öncsonkító megoldásain a mesterséges intelligenciakutatás már részben túljutott (vö. http://miau.gau.hu/miau/34/aszm3.doc). Az sajnos valós hátráltató tényező, hogy az elemzések alapjául szolgáló adatvagyon minőségileg és hozzáférés tekintetében kritikán aluli állapotban van (vö. http://miau.gau.hu/miau/58/e-korm-zaro.doc).

Biológiai folyamatok

"A termelési folyamatok többsége a biológiai termelőeszközök élettani folyamatait használja fel, és e folyamatok tulajdonságai határozzák meg, esetleg korlátozzák a termelés irányításának lehetőségeit. … A biológiai törvényszerűségekből adódó sajátosság, hogy a mezőgazdasági termelő folyamatok kevésbé szakíthatók meg, mind az ipari rendszerek folyamatai."

"A termelési folyamatok egymásba kapcsolódása befolyásolja az egymás után zajló folyamatok hatékonyságát. A kapcsolódó folyamatok nemcsak egymásra gyakorolnak befolyást, hanem a természetre is, amit védhet illetve károsíthat, így az hosszabb távon visszahat a termelésre."

· A mezőgazdasági üzleti-folyamatok alapvetően befolyásolják a versenystratégiát is. A biológiai-ökológiai meghatározottság behatárolja a stratégiai lehetőségeket.  Ez egy sajátos tulajdonság, amit részben el kell fogadni, részben stratégiai eszközökkel kezelni szükséges.

Pitlik: A mezőgazdasági termelés sikeressége alapvetően függ a kockázatkezelés módjától. A kockázatkezelés módszertani szempontból (ismét csak kihangsúlyozva) nem más, mint a minél pontosabb előrelátás az emberi és algoritmizált tudáselemek ideális kombinációja révén. A pontosság pedig mérhető, így lehet jó, jobb, még jobb előrejelzésekről, kockázatkezelésről beszélni.

Bizonytalanság / Kockázatok

„A biológiai eszközök és a természeti környezet kölcsönhatása miatt a mezőgazdaságban nagy a kockázat és a bizonytalansági tényezők szerepe." A véletlen hatások legjelentősebb forrásai. … nagy az időjárásnak való kitettség; a növényi, állati és mikroszervezetek kölcsönhatása kölcsönhatásai (pl. betegségek) … a biológiai eszköz bonyolultsága és ezzel kapcsolatos információhiány."

· A stratégia-alkotás, stratégia-alakítás, stratégia-megvalósítás és követés része a kockázatelemzés, kockázatkezelés is. Evvel minél előbb foglalkoznia kell az egyetemi oktatásnak és a mezőgazdasági vállalkozások vezetésének egyaránt.

Piltik: Az egyetemi oktatás pl. a számos képzésben előkerülő Gazdasági Informatika tantárgy keretében foglalkozik is ezzel a kérdéskörrel, de a szigorú operacionalizálást bemutató gondolatokat hatását elnyomják pl. az egyetemi élet normativitás hiányos tendenciái, a gazdasági élet korrupcióra alapozott sikertörténetei. A kockázatkezelés (a tudatos és módszeres stratégiai gondolkodás) ugyanis nem egy kipipálható szakszó egy döntés-előkészítési listán, hanem olyan életforma, mely valóban meg akarja haladni az energia-minimumot jelentő intuitív vegetálást (vö. http://miau.gau.hu/miau/06/szgy97.doc).

Helyhez kötöttség

"A növénytermesztési folyamatok sajátsága a helyhez kötöttség, ami egyúttal a természeti-éghajlati környezethez való kötöttséget jelent. Ez az állattenyésztésben is érvényesül, pl. a feltétlen legelőhöz kötött juhtartáskor."

"A különböző adottságú területeken folytatott műveleteknek alkalmazkodniuk kell a talaj-, a domborzati-, és az éghajlati sajátosságokhoz." 

Minőségtartás (Állag)

"Az agrártermékek általában romlékonyak, tehát kevésbé eltarthatók, tárolhatók."

Áruváltozatosság

"Az élelmiszereket nagy tömegben, változatos formában állítják elő. Egyes élelmiszereknél nagyfokú megkülönböztetési igény lép fel fogyasztói oldalról (pl. borpalackozás)."

Területi tagoltság

"Egyes mg.-i termékek előállításánál (pl. takarmánytermesztés, tejtermelés, cukorrépa termesztés) a helyhez kötöttségből és a feldolgozás, hasznosítás, gazdaságos méretéből kiindulóan a szállítási költség jelentősen befolyásolhatja a versenyképességet."

Eltérő tulajdonformák és cégméretek

"A megosztott ágazatokban sok kis és közepes vállalat működik, illetőleg versenyez. Egyiküknek sincs jelentős piaci részesedése."

Idényszerűség

"A mezőgazdasági termelés idényszerűsége és más jellemzői miatt jól kombinálható egyéb más tevékenységekkel. A kiegészítő- vagy részfoglalkozásként űzött mezőgazdaság is domináns."

Pitlik: Egy context free, azaz a minőségi tudásfeltárást, -transzfert valóban prioritásként kezelő gondolkodásmód számára ezen jelenségek csak egy rel. hosszú, de kezelhető input-paramétersort jelentenek.

Az agrárvállalkozások jövőképei

"… az erőforrások (azok között a természeti erőforrások) bővülését vagy fennmaradását tételezi fel. Ennél fogva a stratégia kialakítása nem nélkülözheti a természeti környezettel kapcsolatos megfontolásokat."

"A családi gazdaságok legfontosabb jellemzője, hogy a termőföld, a tőke, az irányító valamint a kivitelező tevékenység többnyire egy család kezében összpontosul. Ez az üzemi forma nagyfokú önállóságot, változatos elfoglaltságot, a munka és a családi élet messzemenő egységét teszi lehetővé. A családi üzem másik fő előnye a nagyfokú alkalmazkodóképesség."

"A vállalkozói gazdaságokra a befektetett eszközök, a tőke minél jobb hasznosulására való törekvés a jellemző."

Hozzászólás az előzőkhöz 

A mezőgazdasági stratégia-készítés figyelemreméltó szöveg-fragmentumai, gondolat-töredékei a Dr. Székely Csaba gondolatai. A stratégiai-elemzés, a stratégia-alkotás, a stratégia-alakítás viszont koherens stratégiai-szemléletet, kidolgozott módszertant, illetve széleskörű team-munkát kíván. 

Pitlik: Bűvös, aktuális kifejezések, avagy egy interdiszciplináris megközelítést feltételező polihisztorság alapvető dimenziói: 

· Adatvagyon-gazdálkodás (konzisztencia, hozzáférés)

· Agrár-szektormodellezés (makrogazdasági összhang figyelése)

· Komplex (valósághűségre szigorúan tesztelt, kérdés-specifikus választ engedélyező) termelési függvények (döntéstámogató modellek, szakértői rendszerek), avagy mikro-modellek

· Szakértői vélemények (jövőképek) dokumentálása, beválási arányok számítása

· Információs brókerség (az alapadatokhoz való hozzájutás támogatására), ill. adatbányászat (a modellezés, adatvizualizálás támogatására)

· Kockázatelemzés és játékelmélet

1.3 Piaci verseny és Agrárpolitika

Az Európai Unió Közös Agrárpolitikája (CAP / KAP) – ami Magyarország Európai Unióhoz való integrálódásával: ez év május elsején veszi kezdetét – külön tanulmány része. Itt azért hozzuk szóba, mert kirajzolja számunkra azt a „stratégiai játékteret”, melyben, mint agrárvállalkozók gondolkodhatunk. Ez a politika „esélyeket és lehetőségeket” nyújt számunkra. Minden magyar agrárvállalkozónak jól kell ismernie ezt az EU agrárpolitikájának gazdaságtanát. „A politikai gazdaságtan nem más, mint a javak (goods) és károk (bads) előállításának és elosztásának a befolyásolása. A fokozatos romlást és a fenntarthatóságot vizsgáló politikai gazdaságtannak nem csupán a termelési költségek teljes körű feltárására kell törekednie, hanem e költségek forrásaira is rá kell mutatnia. Meg kell vizsgálnia, hogy a gazdagságra törekvés miként vezet – akarva-akaratlanul – költségek figyelmen kívül hagyásához és cselekvők felelősségre vonhatatlanságához.” – írja Thomas Princen [3] Így hát ebben az agrárpolitika (a hatalom) által determinált térben kell kialakítani és alakítani a vállalkozási versenystratégiát. Ez igen erős sajátossága az agrárágazatnak, amivel számolni kell.

Pitlik: Az előző listában bevezetett agrár-szektormodellezés fogalom szervesen illeszkedik a tudásfeltárás és –transzfer automatizálásához, hiszen az agrárpolitikai szcenáriók várható hatásainak elemzése (bár még a nyugati módszertanokban sem nélkülözi a szakértői vélemények integrálását: vö. http://miau.gau.hu/miau/51), de mégis alapvetően komplex, konzisztens számmisztikai elvekre alapoz.
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1.4 Menedzsment perspektívák. Irányítási körök

A menedzsment-kontroll teória és módszertan, három szinthez: a stratégiai-, a menedzsment kontroll-, és a feladat (task) szinthez köti a menedzsment rendszer vezetői tevékenységeket és a felelősséget. A többkörös üzletirányítási modell (lásd az alábbi ábrát) nem kizárólag a hierarchikus szintekhez, hanem perspektíva-körökhöz, irányítási-körökhöz kapcsolja a vezetői funkciókat. Egyidőben, egyszerre több körhöz. A hangsúly a többön van, mely lehet kettő, három vagy több. Javaslom, hogy háromnál többet ne használjanak az átláthatóság és a kezelhetőség érdekében. A javasolt 3 irányítási kör: az operatív-, a stratégiai-, és a normatív-kör. Ezek az összefüggő körök, különböző súllyal szerepelnek a vezetési gyakorlatban. A többkörös szemlélettel differenciáltabb irányítás valósítható meg, mivel külön-külön és összefüggően kezeli a különböző a feladatokat és érdekeket.
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Operatív-kör

A rövid távú (napi, heti, negyedéves, éves) működtetésének és az üzletvitel fenntartásának feladatait végzi. Mindaz lehet: szabályozás, vezérlés és megelőzés.

Stratégiai-kör

A vállalkozás sikeres és eredményes jövőjének hosszú távú biztosításával foglalkozik. Teszi mindezt olyan sajátos szemlélettel, eszközökkel és módszerekkel, melyekkel jól alkalmazkodhat a változó környezethez és nyerhet pozíciókat (vagy nem veszíti el) a piaci versenyben. A napi operatív irányítási munka mellett, egy adott időhorizonton előre gondolkodik és ezt kimunkált, tudatos tervek alapján teszi. 

Normatív-kör

Előíró, diktáló, kormányzó funkcióköre a vállalati irányításnak. A tulajdonosok és más vállalati-érdekeltek (shareholders, stakeholders) által delegált hatalmi testület, „board” (pl. igazgatótanács) keresztül érvényesítve azt. Ezt az irányítási kört kis- és közepes méretű cégeknél maguk tulajdonos(ok) vagy azok képviselői (pl. felsővezető) gyakorolja. Összefogja, összehangolja az operatív-, a stratégiai- és a normatív-irányítás követelményeit, terveit, feladatait és azok együttműködését.

1.5 Stratégiai-indítékok

Ismert szólam: „Navigare necesse est!” = „Hajózni szükséges!” Továbbá: „A jövőt nem lehet megjósolni, a jövőt meg kell teremteni.” Egyszerű ezt tanácsolni, de miképp tegyük? Nézzünk egy lehetőséget, az egyidejű többperspektívás szemléletet és módszert: a „navigációs pentameter”-t, mint javaslatot.
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1.5.1 Növekedés és Fejlődés

Egyes közgazdászok és egyes menedzserek kettős szóhasználatával szembesülve, néha kaotikus kép tárul elénk, ezért érdemes a két fogalom használatát tisztáznunk. Mit mond a Jókai-szótár? A „növekedés” és „fejlődés” szavakat nem tartalmazza, de van helyettük a „növelés / növelde = nevelés, képzés / iskola, intézmény illetve „meghalad = utat megtesz.” Paul Samuelson és W. D. Nordhaus: Közgazdaságtan című munkája a fejlődést szinonim fogalomként használja a növekedéssel. (Legalább is a magyar fordításban.) Herman Daly az alternatív közgazdaságtan egyik alapművében (Steady-State Economics) arra figyelmeztet, hogy a növekedés (growth) nem azonos a megújulással (betterment) és fordítva. 

A svéd Közgazdasági Egyetem két világhírű professzora – Jonas Ridderstrale és Kjell Nordström – a következőképpen szólnak a növekedésről: „Nyugaton azt a hitet nevelték belénk, hogy valamiből minél több van, annál jobb. És bár ez nem mindig van így, akármerre nézel, nyilvánvaló hogy ezt a hitet követik. Több a termék, több a piac, több az ember, több a verseny. A több az élet részévé vált”  [4]

Pitlik: A növekedés, fejlődés helyett (melyek értékeket fejeznek ki) sok esetben egyszerűbb (célzott) állapotváltozásokról beszélni. A jelen pillanatban ismert állapotokból (objektumok attribútumainak értékei) a jövőben adott objektumok adott attribútumai más-más értéket vesznek fel, mely változás vagy a döntések hatására, vagy quasi véletlenszerűen alakult ki. A döntéshozó feladata bármely változás, de különösen a döntéssel kiváltani szándékozott változások minél pontosabb előrejelzése. A döntési folyamat minőségbiztosítása nem más, mint a döntéshez vezető adatok, módszerek, elemzések, érvek dokumentálása, ill. a jövőkép helyességének megfelelő időpontban való ellenőrzése, vagyis a döntési folyamat hitelességének kifejezése.

A pillangó-modell:
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Ez egy metafora, mely azt interpretálja, hogy biológiai-rendszerek, biológiai-indítékok is mutatnak számunkra olyan „megoldásokat”, ahol nem választhatók el a funkciók (és a hozzá szorosan kapcsolódó fogalmak), azok „együttműködése”, és szinergikus hatásai a lényegük. Az élettani funkciók gyakorlásával (halmozásával) halad és fejlődik (megújul) biológiailag (is). Ezt a páros-fogalmat szimbólumokkal a következőképpen interpretálhatjuk.
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Forrás: Kaplan, 1998.
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1.5.2 Hatékonyság

Bemenet – Kimenet viszonya. Azt fejezi ki, hogy jól (vagy rosszul) csináljuk a dolgunkat. („Doing the thing right”) Másképpen: „Úgy teszünk, ahogy kell.” Mindezt az emberi és gépi üzleti tevékenységekkel, üzleti folyamatokkal valósítjuk meg. Ezért olyan fontos az azok állandó tervezése, elemzése, felügyelete és fejlesztése. A hatékonyság szélsőséges felfogása kíméletlen présként kezel élőt és élettelent, ami nincs szinkronban a jóléti közgazdaságtan eszméivel. A BSC-ben a „Folyamatok” nevű perspektívában tervezzük, mérjük és követjük ezt a követelményt.

1.5.3 Hatásosság

Cél – Kimenet viszonya. Azt fejezi ki, hogy jó hatású dolgokat (vagy kevésbé jó hatású dolgokat) csinálunk, teszünk. („Doing the right things”) Másképpen: „Azt tesszük, amit kell.” Mindezt a vevők igényeket kielégítő megoldásokkal, a vevő színvonalas kiszolgálásával érjük el, amit elsősorban a vevői megelégedettség mér, minősít. A távol-keleti cégek termékfejlesztői akár a háztartásokig elmennek a fogyasztói javaslatok, kérések, észrevételek felkutatásáig. Legyen akár élelmiszerről, vagy élelmiszer-feldolgozó háztartási gépről szó. A BSC-ben a „Vevők” nevű perspektívában tervezzük, mérjük és követjük ezt a követelményt.

1.5.4 Környezettudatosság

A gazdasági (illetve: gazdagsági) stratégiai-indítékok mellett kiemelten fontos a működést kísérő környezetvédelmi szempontok figyelembevételével készült és tanúsított környezettudatos irányítási-rendszer ISO 14000 alapján való kialakítása és vállalkozásba integrálása. A környezettudatos vezetés (öko-menedzsment illetve öko-controlling) fontos 21. századi stratégiai indíték az agrárgazdaságban. Ennek az ágazatnak többirányú tudatos környezeti-stratégiával: vízgazdálkodással, talajvédelemmel, tájvédelemmel, megújuló energiák alkalmazásba vételével, település tisztán tartásával stb. kell számolnia. A vállalkozás környezeti teljesítményértékelő-rendszerének kialakítása és működtetése, az Európai Unióhoz csatlakozó agrárvállalkozás stratégiai-indítékai illetve stratégiai-akciói között kell szerepeljen. Miért van erre szükség? Thomas Princen írásából [3] idézek válaszul:

„A tanulmány bemutatja, hogyan vezethet a gazdagságra törekvés, a piaci terjeszkedés, a tőke mobilitása és a termelési folyamatok áttekinthetetlenné válása nem szándékolt költségek létrejöttéhez és másokra terheléséhez. Elemzem az üzleti versenystratégia, valamint a termelési és a fogyasztási rendszerek hozzájárulását az efféle költségekhez. Az üzleti stratégia és az állami döntéshozatal állandóan újabb és újabb peremvidékek meghódítására ösztönöz, bármennyire hamis dolog legyen is ez, s bármekkora képtelenség is ökológiai szempontból. A peremvidékeken keletkező költségeket meghatározza az elhomályosítás, azaz a költségek áttekinthetetlenné tétele; valamint az elnyújtás, azaz a termelésről és a fogyasztásról szóló döntések egymástól való szétválasztása. Mindkettő gátolja a környezeti és a társadalmi visszacsatolásokat, valamint kognitív, intézményi és etikai síkon késlelteti, hogy a kezdeti hasznokat valamennyi végső költséggel szembeállíthassuk.”

2. Stratégiai-irányítás stratégiai-mutatókkal: StartégiaHáz© Modell

Új vezetési funkciók a 21. század vállalatirányításában az:

1.  INTEGRÁCIÓ (összehangolás, összekapcsolás, akvizíció, fúzió, kiszervezés stb.);

illetve a

2.  KOCKÁZATKEZELÉS (kockázatelemzés, kockázatértékelés stb.).

Különösen az információ- más néven hálózati-gazdaságban. Mindkét fent kiemelt vezetői funkció: stratégiai funkció. Alkalmazásuk – hosszútávon – a piaci versenyben és az innovációs együttműködésben fontos. 

A StratégiaHáz© Modell
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A StratégiaHáz® stratégiai funkciói

· Az üzleti-stratégia és az információs-stratégia folyamatos összehangolása.

· Az üzleti stratégiai négy perspektívájának követése és kezelése.

· A külső információs beszerzése, szelektálása, rendszerezése, tárolása és elérhetővé tétele.

· A stratégiai-visszacsatolás megvalósítása, kezelése.

· A szervezeti t
anulás tervezése, követése, értékelése.

· A pénz- és tőkeforrások felkutatása és kapcsolatkezelés.

· A beszállító és vevőkapcsolatok kezelése.

· A mutatók mindenkori  értékeinek a megjelenítése és kommunikálása.

A fenti funkciók a stratégiai üzleti-egységen belül koncentráltan, stratégiai érzékenységű és szemléletű személyzettel és vezetőkkel lehet csak jól végezni. Ennek kialakításában segít a fenti modell. A StratégiaHáz© a perspektivikus irányítás központja. Architektúrája jól szemlélteti azt a belső szerveződést és munkamegosztást, amit az üzleti-egység stratégiai céljai követelnek meg. A "Ház tere” az irányítás színtere, mely : 

- konszenzusteremtés a stratégiai tervek és alternatíváik között;

- a stratégia lebontása számokra (mutatószámokra) és akciókra;

- a stratégia kommunikálása;

- a stratégia megvalósulásának követése, tesztelése, ellenőrzése;

- a stratégiai visszacsatolás megvalósítása;

- az előző feladatok ellátása stratégiai információkkal.

2.1 A kétkörös irányítás

A kétkörös irányítás integráltan és a két szakterület együttműködésével valósítja meg a stratégiai- és az operatív célokat. A két kör kapcsolata kétirányú. [5]


A BSC mutatók tervezésekor a régi és új mérési pontok kijelölése és definiálása a fontos! Az állandó változás közepette mi adja a BSC stabilitását? Válasz: A kockázati tényezők tudatos kezelése. A kockázatok elkerülése és csökkentése. 

A BSC funkciói 

1. Mozgásba hozza stratégiát: mozgósít. Nem csak inspirál, hanem korlátoz is. 

2. Egy történetet kell „elmesélnie” (beszédesnek kell lennie.) 

3. Kommunikáció kell legyen: befelé és kifelé, hogy megértsék a szereplők a vállalat stratégiáját. A BSC publikus kell legyen. (nem a konkrét érték publikálása!) 

Pitlik: Fontos kérdése az információs társadalomnak, vajon valóban célszerű-e bármilyen adatot bárki elől is titkosítani? Nem vezet-e ez a rendszer szintjén több kárhoz (korrupció, álteljesítés, csalás, veszélyeztetés), mintha mindenki minden olyanról tudhat, amiről akar (adó, egészségügy, forgalom, minőségi panaszok,…)? 

4. A BSC nem gazdálkodási eszköz! Pl. a finanszírozáson nem segít. 

5. A BSC „rákényszerít” a módszerességre. Egy reális tervezést kényszerít ki. 

6. A BSC átláthatóságra kényszerít. A BSC elkészítése előtt a különböző vezetői stratégiai elképzeléseket, hipotéziseket konszolidálni szükséges. Konszenzusra kell jutni. Anélkül ne munkáljuk ki a BSC rendszert. Max. 6-7 dimenziót érdemes használnunk. 

Mik legyenek a dimenziók? BSC vezet, hogy merre és meddig menjünk el, de az is fontos mit ne tegyünk! A VEVŐ dimenziónál pl. milyen új célcsoportot tárjunk fel, célozzunk meg.

2.2 Balanced Scorecard egy alkalmazása: AgriScoreCrad®

"A vállalatoknak ahhoz, hogy fennmaradjanak és prosperáljanak az információs korszak versenyében, a stratégiából és vállalati képességekből levezetett teljesítményértékelési és irányítási rendszereket kell alkalmazniuk." – hívták fel figyelmünket R. S Kaplan és D. P. Norton urak a Balanced Scorecard című könyvükben. A Balanced Scorecard koncepció mérföldkő a stratégiai menedzsmentben. Lehetővé vált általa az üzleti stratégia számokban való konkretizálása, a stratégia megvalósításának követése és a stratégiai visszacsatolás. Többdimenziós mutatószámrendszer kialakításával átfogó és összefüggő képet tár a vezetők számára az irányításhoz. 

Pitlik: Több dimenziós mutatószámrendszerekre van szükség akkor is, ha a tudásátadás automatizálását, az egyre helyesebb jövőbe tekintést célul kitűzve modelleket alkotunk. Mindig meg kell tudni mondani: Két modell közül, melyik a jobb? S ehhez számos, lényegében tetszőleges modelljellemzőt lehet és célszerű egyidejűleg vizsgálni. A céltalanság tétele értelmében nincs azonban olyan célfüggvény, mely azt biztosítaná, hogy a ma jobbnak vélt modell a holnapi alkalmazásokban valóban jobb is lesz. Vö. http://miau.gau.hu/miau/51 

Az alapszerzők arra hívják fel a figyelmet, hogy "A Balanced Scorecardot kommunikációs, információs és tanulási rendszerként kell használni és nem controlling rendszerként." – mely arra figyelmeztet minden vezetőt, hogy jól különböztesse meg feladataiban, döntéseiben, intézkedéseiben a stratégiai navigáció, illetve az operatív szabályozás céljait és hatásait. A BSC alapvetően négy perspektívát (dimenziót) jelöl meg a stratégia leképzéséhez, a többdimenziós mutatószámrendszer kialakításához: Ezt szerzők sem nem tekintik kötelező érvényűnek és az üzletágtól, illetve a stratégiától függően 2-6 perspektíva kialakítását és alkalmazását is követhetőnek tartanak. A perspektíva egyaránt jelent üzleti nézetet és üzleti távlatot a stratégia mutatószám rendszerré alakításában. A Balanced Scorecard nem csupán méri, hanem elő is segíti a változásokat. Nagy jelentősége van a vállalati integrált irányítási- és információs-rendszer (más néven vállalati menedzsmentrendszer) kialakításában, mert összekapcsolja a stratégiai célokat az operatív tennivalókkal. Ezáltal olyan integráló tényező, mely hatással van a vállalat üzleti stratégiájának megvalósítására és a vállalat versenyképességére. 

Az AgriScoreCard® koncepció

Az AgriScoreCard egy stratégiai vezetési – irányítási rendszer, azaz menedzsmentrendszer központi eleme. Az üzleti stratégia gyors megvalósítását és megváltoztatásának gyors felismerését szolgálja. Az AgriScorecard mérésközpontúsága segíti a kritikus üzleti folyamatok követését, értékelését és befolyásolását. Nem csupán méri, hanem elő is segíti a változásokat. Alapját a stratégiából levezetett ok-okozati összefüggések láncolata adja. Nem a jelenlegi működést, hanem a jövő, illetve a közeljövő céljait tartalmazza. Tükrözi a vállalat stratégiai (hosszútávú) céljait, azok összefüggéseit és a célokhoz vezető teendőket. A célokat konkrét cselekvési mozzanatokra bontja le, és kommunikálja azt az összes érintetnek, szereplőnek. 

Pitlik: Hasonló céllal, talán csak látszatra más kiindulási alapról készültek a magyar agrár-adatvagyon gazdálkodás reformját támogató tanulmányok: http://miau.gau.hu/news 

A pénzügyi célkitűzéseket – a pénzügyi mutatókat – összeköti a nem pénzügyi mutatókkal (ún. teljesítménymutatókkal). Evvel is átláthatóvá teszi az ok-okozati összefüggéseket. Az üzleti stratégiát folyamatosan újra kell értékelni. Az AgriScorecard keretet nyújt a vezetőknek, hogy összefüggő, kiegyensúlyozott mutatószám rendszer segítségével követni tudják a stratégia megvalósulását. Ezáltal javul a szervezet tanulási képessége és tudása is. Képes felismerni illetve újjászervezni perspektivikus (közép- és hosszú távú) céljait, értékeit.

Pitlik: A mezőgazdasági üzemek adatvagyon-gazdálkodását olyan elvekre kell helyezni, melyeket az agrár-szektormodellek mindig is alkalmaztak, vagyis a kettős könyvelést ki kell egészíteni a naturális és monetáris folyamatok konzisztens leképezését támogató Mezőgazdasági Számlarendszer alapú analitikákkal. Többek között azért, hogy az IIER helyszíni ellenőrzéseken egyre kevesebben bukjanak meg, s persze ezzel is támogatva a döntéshozói tisztánlátást (vö. http://miau.gau.hu/miau/58/gil2003full.doc).


· Pénzügyi perspektíva

· Vevők perspektíva

· Üzleti folyamatok perspektíva

· Munkatársak perspektíva

„A szervezés annak művészete, hogyan lehet szokványos emberekkel szokatlan dolgokat véghezvinni. Napjainkban a szervezeti innováció lényege, hogy olyan feltételeket teremtsünk, amelyek biztosítják a kreativitás folyamatosságát. Olyan feltételeket, amelyek nem csupán arra tesznek minket képessé, hogy egy újabb standardizált terméket vagy szolgáltatást sajtoljunk ki magunkból. … Minden mai vállalat a tudásával száll be a versenybe, de a tudás gyorsan romló áru. Úgy kell kezelnünk, mit a tejet – rá kell írni, hogy minőségét megőrzi eddig és eddig. Ha nem használjuk fel időben cégünk tudását, az megsavanyodik és elveszti értékét”
Az AgriScoreCard® mutatói

1. Pénzügyi dimenzió

Eredménymutatók

Megtérülési mutatók

Termékek, szolgáltatások és vevők fedezeti hozzájárulása

2. Vevőkapcsolati dimenzió

Piac-szegmentáció, piaci részesedés mutatók

Vevői fedezet-hozzájárulás mutatók

CAP mutatók

3. Üzleti folyamatok dimenzió

Üzleti folyamatok teljesítmény- és fedezet-mutatói

Marketing eredményesség mutatók

Kiegészítő-, kiszolgáló-folyamat mutatók

4. Munkatársak dimenzió


Új biotechnológia bevezetéséhez kapcsolódó képzés

Új információs-rendszer bevezetéséhez kapcsolódó képzés

EU jogi és módszertani ismeretek. Pl: Project Cycle Management

2.3 Az AgriScoreCard® kiépítése
Az AgriScoreCard® egy a stratégiából levezetett, csak néhány, versenyelőnyt jelentő célra koncentráló stratégiai irányítási koncepció, amelyet a stratégiamegvalósítás problémáinak megoldására dolgoztak ki. 

A AgriScoreCard® koncepció szerint a célok, mutatók és stratégiai akciók egy-egy konkrét perspektívához, úgynevezett nézőponthoz rendelhetők. A nézőpontokhoz való hozzárendelés kiküszöböli az egyoldalú gondolkodásmódot a kitűzött célok levezetésekor és ellenőrzésekor.

A stratégiai célok és mutatók nem függetlenek egymástól, hanem ok-okozati láncolatokon keresztül szorosan kapcsolódnak egymáshoz. Ahhoz, hogy egy cél elérését tervezni, majd követni lehessen, az adott célnak megfelelő pénzügyi és nem pénzügyi mutatókat, illetve ezen mutatók tervezett és tényleges értékeit szembe kell állítani egymással. Az egyes célokhoz tartozó stratégiai akciók biztosítják az adott cél elérését. Minden stratégiai akció tartalmaz határidőre, illetve költségkeretre vonatkozó előírásokat csakúgy, mint annak definiálását, hogy ki az akcióért felelős személy. Így a stratégiától való eltérés a folyamatos visszacsatolások révén gyorsan felfedezhető, és időben elhárítható. Ezáltal a BSC kommunikációs eszközként szolgálhat a vállalatban, és a belső tudásmenedzsment támogatására is használható.

3. A stratégiai-irányítás információs-rendszere (SIS)

A SIS komplex információs-technológia alkalmazást követel ki. Erről a MIS / VIR tanulmányomban írtam. Most az adattárház guru: Bill Inmon által tervezett Enterprise DataWerehouse (EDW) architektúrát mutatom be. Jó példa arra, hogy a külső információk nem alkotnak szigetet (pl. „külső információs-rendszer”) a teljeskörű vállalati információs-rendszerben. Az adatraktár(ak)ban illetve az adatpiacokon vannak belső, illetve külső adatok, információk.

3.1 Belső stratégiai információk

A stratégiai perspektívák információs elemei, mint: belső folyamatok, tevékenységek, szállítók, beszállítók, vevők, stratégiai partnerek operatív, de stratégiai célra használható információi.

3.2 Külső stratégiai információk

Az Internetről, az Intranetrő,l illetve az Extranetről beszerezhető adatokon kívül: az adatszolgáltató intézmények, üzleti vállalkozások, bankok és pénzintézetek, könyvtárak és archívumok illetve sajtó- és elektronikus médiák információi. Ehhez a néha nagyon idő- és munkaigényes munkához célszerű információ-brókert is alkalmazni.


CIF [7]

„A termelést egyre inkább, mint információáramot kell szemlélnünk. … A személyek és vállalatok közötti információáramot, amelyek korábban valóban csak az anyagi folyamatok másodlagos kísérői voltak, mára a termelés legfontosabb áramává váltak. … Olyan korszak bontakozik ki szemünk láttára, amelyben az anyagi termelés, a „manufaktúrák” alárendelődnek a „mentofaktúrák”-nak, a kezek kiszorulnak a termelésből, és az agy, a lélek, a szellem inputja válik meghatározóvá.”  [6]  A „mentofaktúrában” a kéz új feladatot lát el: „egeret” mozgat és billentyűz.

Az AgriScoreCard® rendszer információs- és kommunikációs-technológia (ICT) támogatást igényel. Kifejlesztése és szervezetbe integrálása interdiszciplináris csoportmunka eredménye. Információs- és kommunikációs – technológiai szakemberek illetve vezetési – irányítási és agrár-közgazdasági, üzemgazdasági szakértők együttműködésével valósítható meg. 

Az AgriScoreCard® rendszer alapvető megvalósítási komponensei:

- relációs- és többdimenziós-adatbázisok és adatbázis-kezelők;

- erre a célra fejlesztett AgriScoreCard® alkalmazás: információ-kezelő, csoportmunka-kezelő és kommunikáció-kezelő funkciókkal.

- beépített automatizmusokkal: munka-ütemezőkkel, alertekkel és ágensekkel.

4. Összefoglalás

Kiválasztottam, rendszereztem, konzisztens anyaggá formáltam azokat a stratégiai módszereket és eszközöket, melyeket a gyakorlatban sikeresen alkalmaznak illetve mintaértékűek. Értékeltem a stratégiai irányítás agrárgazdasági gyakorlatának mai gyakorlatát, mai módszereit és eszközeit, rámutatva a hiányosságokra és továbbfejlesztési lehetőségekre, sok kérdést illetve lehetőséget megfogalmazva egy jövőbeni agrárvállalkozás stratégiai módszertan-fejlesztési munkához. Célom továbbá evvel a rendszerező munkával felhívni az agrármenedzserek, agráregyetemek stratégiai szakembereinek a figyelmét a közös módszertani munkára. Ebben együtt érdemes működnie: kutatónak, fejlesztőnek és gyakorló vezetőknek egyaránt. Az „AgriScoreCard®” a BSC egy változata, melyet a következő tulajdonságok jellemeznek:

Az „AgriScoreCard®” kommunikációs, információs, és tanulási rendszerként kell értelmezni és használni, nem kizárólag controlling-rendszerként.

A „AgriScoreCard®” négy perspektívája (nézőpontja) egyensúlyt kell teremtsen a rövid és hosszú távú célok között.

Az „AgriScoreCard®” szereplő pénzügyi-, illetve nem-pénzügyi, azaz teljesítmény-mutatók mindegyike az ok-okozati összefüggés-láncolat egyik eleme, s ez a láncolat kommunikálja az üzleti-egység (SÜE) stratégiáját a szervezet felé.

Az „AgriScoreCard®” stratégiai-visszacsatolást is megvalósít. Segítségével lehetőség nyílik azoknak a hipotéziseknek a tesztelésére, amelyeken a stratégia alapul.

Az „AgriScoreCard®” közös stratégiai keret, amely közvetíti a stratégiát, és lehetővé teszi, hogy a szervezet minden tagja lássa azt, hogy tevékenysége mennyiben járul hozzá a stratégiai célkitűzések eléréséhez.

Az „AgriScoreCard®” csoportos probléma-megoldási folyamatokat is tartalmaz, mely során lehetőség nyílik a teljesítményadatok elemzésére, a következtetések levonására, valamint arra, hogy a stratégiát a felmerülő feltételeknek és kérdéseknek megfelelően módosítsák a stratégiát. Ez az ún. kétkörös tanulási folyamat.

Az „AgriScoreCard®” a menedzsmentrendszer szerves része.
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