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AZ ON-LINE MEZŐGAZDASÁGI ELEMZÉSI szolgáltatások FEJLESZTÉSE az orosz mezőgazdasági vállalkozások számára
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A vállalati szintű stratégiai tervezés a mezőgazdaságban világszerte sajátos megoldásokat igénylő kérdéskör. Ennek alapvető okai az alacsony jövedelmezőség, a jövedelmek hullámzása, a mezőgazdasági termelés idényszerűsége, az időszakos termék-előállítás és a természeti tényezők figyelembe vétele a tervezésnél. A stratégiai tervezés különösen nehéz feladatot jelent a közép-kelet-európai országokban (pl. Oroszországban), ahol az előbb felsorolt okok mellett a gazdasági és politikai átmenet mélyreható változást okozott a tulajdon- és birtokviszonyokban, amit a mezőgazdasági termelés súlyos visszaesése, válsága kísért. 

Az általam vizsgált online elemzési módszerek alapvetően három problématípus kezelését támogatják (a SZIE Gazdasági Informatika Tanszék fejlesztési súlypontjainak megfelelően: http://miau.gau.hu), egyrészt az előrejelzést, hiszen rel. pontos jövőkép nélkül a további közgazdasági elemzések (pl. üzleti tervek) értelmüket veszítik, másrészt az objektum-összehasonlítást (üzem-összehasonlítás, tenderértékelés, mely elemzések lényege a rangsorolás, a best practice/benchmark felismerése, az optimumtól való távolság és irány feltárása), harmadrészt az online szakértői rendszereket, melyek feladata a tértől és időtől független, bármikor továbbfejleszthető, veszteségmentesen átadható klasszifikációs tudás szolgáltatása testre szabott válaszok formájában. Mindhárom területen fontos, hogy csak akkor van létjogosultsága az ONLINE szolgáltatásoknak, ha az elemzés automatizálhatósága és minősége meghaladja az egyedi szakértői vélemények színvonalát, ill. az elemzés költségei alacsonyabb szinten realizálhatók.

Az online elemzési szolgáltatások alkalmazása során a mezőgazdasági vállalat az on-line elemzési rendszer rendelkezésére bocsátja a termelési adatainak megfelelő csoportját az interneten keresztül, ezt követően a kiválasztott modul (előrejelzés, objektum-összehasonlítás, szakértői rendszer) automatikusan kiértékeli a cég-specifikus és a háttérben felhalmozott adatok kapcsolódó részeit, majd az elemzés eredményeit az interneten keresztül visszajuttatja a vállalkozáshoz. Az on-line elemzési rendszer segítségével a döntéshozó időt takaríthat meg, és sok esetben megoldhatja a helyes stratégiai döntést megakadályozó információhiány problémáját is. Ezen kívül a szakértői, szaktanácsadói munka idejének lerövidülése jelentős költségcsökkentést eredményezhet.

Az előadásban bemutatásra kerülnek a szerző utolsó kutatásai az on-line mezőgazdasági elemzési szolgáltatások szervezési, módszertani kérdéseit illetően.

