Что представляет собой COCO?


СОСО (Component-based Object Comparison for Objectivity) – это метод поддержки принятия решений, который позволяет проводить объективное сравнение и анализ объектов или альтернатив в процессе принятия решений. 
Для чего?


Сравнение объектов - это процесс не самоцельный. Однако это один из  важных моментов самого процесса поддержки решения и моделирования, и, таким образом, он действует непосредственно на эффективность экономических процессов. Эффективность сравнения объектов по причине его интуитивного характера находится на низком уровне. На интуитивной основе продукты и услуги могут быть приобретены в массовом порядке из-за основного человеческого незнания и из-за неправильной маркетинговой политики, часто вводящей в заблуждение. Результаты таких интуитивных сравнений объективно не являются правильными по соотношению их различных сравнительных характеристик (цена, мощность, и т.д.) в отношении конкурентных предложений. На уровне всего общества это приводит к неэффективной аллокации ресурсов, что несёт с собой увеличение загрязнения окружающей среды, замедление инноваций и помехи в поддержании развития. Настоящие общественные приобретения не могут обеспечить исключения этих аномалий.

Благодаря вскрытию данных онлайн, уже сегодня само собой разумеется, что анализируемые объекты атрибутов матриксов имеются в распоряжении.

Mетод собственной разработки СОСО, позволяет даже без кодового источника, на основе приказов табличных расчетов определить реальную цену объекта в зависимости от цен и характеристик других объектов, опираясь на таблицу объектов-атрибутов, которые находились в распоряжении до сих пор как-бы исходной точки в сопоставлении объектов. Если определённая цена ниже действительной, тогда данное предложение (объект) не стоит продолжать анализировать, поскольку это слишком дорого. В противном случае предложения, которые недооценены, в предложенной цене надо сопоставлять в один тур или снова между собой до тех пор, пока не определится один победитель.

Параметры принятые во внимание, могут быть измеримы и субъективны в любой пропорции. Кроме недо- и переоценки, этот метод способен автоматически определить какой параметр и в какой степени играет роль в установлении цены или какие факторы предполагают возможности потенциального обсуждения цены и соответствии с едиными, нормативными правилами. Определяемая цена на основе данных продуктов-конкурентов вместе с тем истолковывается как рыночная, сбалансированная цена в случае появления нового продукта или услуг.

В ряде сопоставления интуитивных объектов основная роль приходится на мнение эксперта, значения прочих атрибутов конфликтов данных, находящихся в распоряжении на разных шкалах изображения.
Цель, задание


Цель этого метода – автоматизация экспертных процессов, а также минимализация субъективности эксперта. Главная задача – определение относительной недо- или переоценки объектов на основе соотношения различных сравнительных характеристик (цены, мощности и т.д.), а также анализ воздействия атрибутов на цену. Этот метод предоставляет помощь в истолковании прочих конкретных экономических и общественных действий.
Предложения


Мы предлагаем такую разработку программы, которая пригодна для объективного сравнения объектов и помогает при выборе: будь то приобретение недвижимости, покупка машины, приобретение прочих дорогостоящих средств, при оценке конкурсов, при выборе сотрудников, поставщиков, обслуживания, приобретении прочих продуктов, определение цены продукта, появившегося на рынке, при выборе промышленного парка, рейтинг поселений, регионов, стран, индивидов, ситуаций, биржевых ценных бумаг (прочие трансакции), оценки урожая, анализ равенства условий или типовых ситуаций, располагающих похожими структурами основных данных.

В этих случаях мы обеспечиваем автоматическое определение балансовой ценности изучаемых объектов на основе принятых во внимание альтернатив (цена, курс, прибыль, зарплата, результат балансовых счетов, ВВП, и.т.д.) и сведение акций, построенных на этом (приобретение, отклонения) даже без субъективного отношения (взвешивания).

В пределах кооперации представляется возможность консультаций разработки табличных расчетов определённых решений, консультаций развития программ, приводимых в действие в индивидуальных, локальных условиях работы, консультаций разработки программ, приводимых в действие в индивидуальных онлайн условиях работы (в каждом случае за основу берётся методическое обучение имеющего отношение аналитика), проверка консистенции множественной экспертной оценки ценностей, выбор лучшей методики в случае оценки ценностей, проведённый многими способами.


Потенциальная потребность во времени консультации и обучении: макс. 1 день фаза планирования, рассмотрение затронутых деловых процессов, выбор пробных данных, макс. 1 день разработка и документация демо-решений, макс. 1 день тренинг, день по потребности (индивидуальная разработка программы).
После первых макс. 3 дней выбранные сотрудники фирмы способны сделать индивидуальные анализы в таблично-рассчётном интерфейсе.
Кому предлагаем?


Значение сравнения объектов проявляется в жизни людей и организаций (например: в ряду выборов между альтернативами приобретения, будь это на уровне организаций или отдельными людьми), эта программа нацелена на группу, выносящую решение, ведь цель – это более правильная аллокация ресурсов с минимализацией субъективизма.

Наше предложение обращено к занимающимся приобретением, к покупателям (электронная коммерция), управляющим имуществом (защита интересов собственника, раскрытие закупочной коррупции), занимающимся вкладами и объявляющим конкурс, к юристам, а также ко всем, кто встречается с разными проблемами, с ситуацией вынесения решений и нуждаются в помощи при подготовки решений и при их поддержке.
