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1. Bevezetés

Az alábbiakban röviden a témaválasztás személyes motivációi, a célok és feladatok, a hasznosság és a célcsoport kerül röviden felvezetésre. A számítógépek egyre gyorsabb ütemű fejlődése lehetővé teszi az emberek számára, hogy olyan, viszonylag sok számítási műveletből álló probléma-megoldásokat dolgozzanak ki, amelyekhez a számítógép használata nélkül több év (évtized) kellett volna. A számítógépek használata olyan, gyakorlati tapasztalatokon alapuló modellek építését tehetik lehetővé, amelyek gyakran nagy számú esetek tanulmányozásán alapulnak. A dolgozatomban bemutatott probléma nyitott problémák csoportjához tartozik. Ezek a problémák Dörner nyomán összefoglalón dialektikus problémáknak is nevezhetjük, hiszen ezek esetében mind a szituáció, mind a cél lehet bizonytalan. [12] 

 1.1 Feladat
A dolgozatom feladatának fundamentális adatok alapján a valuta árfolyamok várható alakulásáról prognózisok készítését tekinthetem. Az általam alkalmazott módszerben az input adatokat minél pontosabban átalakítani outputtá a legfontosabb feladata. A dolgozatomban a végső cél elérése érdekében COCO – módszert is alkalmaztam. 
1.2 Cél 
A dolgozat elsődleges célja a határidős piacokon történő elemzések, vagyis az árfolyamváltozások szoftveres előrejelzési lehetőségeinek, valamint ezek szakértői, felhasználói szemmel értékelt gyakorlati hasznosíthatóságának bemutatása. A COCO módszer döntéstámogatás alapadat-struktúrával rendelkező típushelyzetekben esetén a figyelembe venni kívánt alternatívák alapján a vizsgált objektumok egyensúlyi értékeinek (ár, árfolyam, hozam, bér, mérlegszerinti eredmény, GDP, stb.) automatikus meghatározása, s erre épülő akciók (beszerzés, elvetés) levezetése szubjektív vonatkozások (pl. súlyozás) nélkül is.
1.3 Célcsoport

A dolgozatomban alkalmazott módszerek nem csak a devizakereskedelmi rendszerekben alkalmazható, hanem más üzleti körökben is. Ezek közül a vállalat menedzsmentjét a döntések meghozatalában és a stratégia kialakításának tekintetében, továbbá a termelés megszervezését jelölhetem ki.

A dolgozat eredményeit tehát befektetőknek, tőzsdei elemzőknek ajánlhatók.

A COCO módszer szélesebb körben alkalmazható, ezek közül: beszerzők, vásárlók (e-commerce), vagyonkezelők (tulajdonosi érdekek védelme, beszerzési korrupció feltárása), befektetők, pályázatkiírók, jogászok számára is.
 1.4 Hasznosság

A fundamentális elemzést alkalmazott vállalatok és társaságokban nagyobb mértékben lehet csökkenteni a vállalat működési tervezésben, technológiai módszert megválasztásában, a vállalat tovább fejlesztésében a lekerülhető költségeket vagy más lehetséges kockázatot. 

Most az EU országaiban a konszalting szolgáltatása és ezzel foglalkozó vállalatok száma nagy ütemű fejlesztését mutatja. 

A COCO módszer lehetőséget ad arra, hogy „gombnyomásra” előállítható objektív csoportosítás a túl drága és a kedvező ár-fekvésű (adott pillanatban érvényes árfolyamú) alternatívákról szubjektív pontozást, súlyozás nélkül (tőzsdei értékelés esetén a tetszőleges mélységű és részletességű idősorok alapján) végezni, döntés-előkészítés gyorsítására, a lekötött szakértői kapacitások csökkentésére is.

  2. Szakirodalmi feldolgozás

2.1 Számítógépek az életünkben

Az ipari forradalmak az ember fizikai képességeit teljesítették ki. A gépek segítségével gyorsabban haladhat, távolabbra láthat, súlyosabb terheket mozgathat, még a levegőbe is emelkedhet. 

Korunk informatikai forradalma az ember szellemi képességeit erősíti és intellektuális lehetőségeit tárja szélesre. A számítógépek a másodperc tört része alatt végzik az olyan feladatokat, amelyeket korábban jól felkészült szakemberek is csak napok esetleg hónapok munkájával tudtak megoldani. A számítógép ugyanakkor segít a kevés szakértelmet igénylő rutinfeladatok elvégzésében is.

A felsorolt elemek közül (1. táblázat) az elektronikus kereskedelem létrejöttéhez szükséges utolsó láncszem kétségtelenül a virtuális terminál probléma megoldását jelentő webtechnika elterjedése volt. Ennek fontosságát abban is le lehet mérni, hogy rövidesen minden jelentősebb szoftvertermék elérhető lesz webböngészőn keresztül is. 

Azok az elemek az informatika felhasználóbarát, hálózaton keresztüli tömeges alkalmazását váltották ki. Ez pedig az üzleti, gazdasági élet feltételeinek minőségi változását eredményezte.

A számítógép az irodában is végletesen leegyszerűsít néhány feladatot, ezért aztán több idő marad más, másfajta hasznosabb munkákra. Az a titkárnő például, aki korábban a gépeléssel, az elütések kijavításával töltötte idejének nagy részét, ma a számítógéppel ezres címlistákat képes karban tartani és néhány perc leforgása alatt több száz partnert tud egyszerre értesíteni. A különböző kiadványok szembetűnő szaporodása is nyilvánvalóan a komputeres kiadványszerkesztés következménye.

	Időpont
	Elem
	Hatás

	1959
	Az USA Hadügyminisztériumának (DoD) ARPA ügynöksége elkezdi a későbbi Internethálózat alapját képező ARPA hálózat kifejlesztését
	Távoli számítógépek együttműködésének lehetősége

	1979
	Megjelenik Sir Sinclair ZX90 gépe, az első személyi számítógép
	A számítógépek tömeges elterjedése

	1979
	A Xerox cég rendszerében először használ a karakterorientált felhasz-nálói felület helyett ikonvezéreltet 
	Felhasználóbarát operációsrendszer-felület, a nem számítástechnikus felhasználók is használhatják az informatikát

	1979
	Az USA Hadügyminisztériuma (DoD) kidolgozza az Internet (TCP/IP) protokoll szabványt 
	A most már Internetre átnevezett ARPA hálózaton keresztül tömeges világméretű kapcsolódási lehetőség más rendszerekhez

	1989
	Tim Berners-Lee a CERN-ben, a Nemzetközi Atomfizikai Kutató-központban az atomfizikusok infor-mációs rendszere céljára kidol-gozza a World Wide Web technikát
	A virtuális terminál probléma megoldása (egységes, felhasználóbarát felület hálózati elérésekhez, a nem számítástechnikus felhasználók is elérhetik és használhatják a távoli rendszereket) 


1. táblázat Az informatikai forradalom néhány eleme (Пискулов Д.Ю. (1996))
2.2 Probléma történelem

Elsősorban megemlíteni kellene, hogy milyen elemzési módok vannak és miben mindegyik különbözik egymástól. Ezek az ismeretek „Pénzügyi piacok, értéktőzsde” című tankönyvből meg tudjuk szerezni.    

A piacon azonban azt látjuk, hogy a valuta árfolyama is naponta ingadozik és az egész valuta tőzsdére is egyszer fenn (hausse), máskor lenn (baisse) állapot jellemző. A kérdés, hogy mi a hirtelen változások oka. A befektetők nyitott fülekkel és árgus szemekkel figyelik a híreket, és ezek alapján alakítják ki véleményüket egy valuta jelenlegi értékéről és értékének várható alakulásáról. Nincs egy pontos képlet, amelybe behelyettesítve meghatározhatnánk egy valuta akár megközelítőleg árát. A valuta árfolyamokat a befektetők egyéni értékítéletei alakítják. 

“ A bölcsek kövének keresése közben számos módszer látott napvilágot, a tudományostól egészen az okkultig. Ma is vannak, akik napfolttevékenységből következtetik ki a várható árfolyamváltozásokat; vannak, akik holdfázisokat vizsgálják, mások a kaliforniai San Andreás-törés rezgéseiből jósolnak, de a többség két módszer: a technikai és fundamentális közül választ.” ( B.G. Malkiel, 1992). 

A valuta árfolyamok meghatározásának és előrejelzésének alapvetően két módszere ismert: a charista és a fundamentális elemzés.  
A charisták az árfolyamok múltbeli alakulásának statisztikai elemzésével, az azok változására jellemző visszatérő minták és prognózis alapján határozzák meg a vizsgált valuták árfolyamát. Ezt a felfogást légvárelméletnek is hívják a szakirodalomban.

A légvárépítők stratégiája az olcsón venni, drágán eladni, ők a rövidtávú árfolyamváltozások élvezői. Elemzőik szentül hiszik, hogy a pénzpiac 10%-ban logikus és 90%-ban a pszichológia által meghatározott. A légvárépítők széles tábort képviselnek, köztük a legismertebbek a charisták. 

A technikai analízis magára a piacra koncentrál, a kereslet-kínálati erők hatását tanulmányozza, azaz magát az áralakulást.

A technikai analízis alaptézisei és fő ágai:

Az alaptézisek: 

· az árban minden hatás tükröződik;
· az árak „trendszerűen” mozognak;

· a történelem ismétli magát.

A technikai analízis fő ágai:

· jellegzetes árgörbe-alakzatok vizsgálata;

· trendkövető módszere;

· a piac állapotának elemzése;

· ciklusok, hullámok vizsgálata.

Miután az az elvük, hogy a múltbeli adatok elemzése hozzásegít a jövőbeni árfolyamok előrejelzéséhez, az adatokat rögzítik és ábrák (chartok) segítségével jelenítik meg. A múltbeli adatokat leíró grafikonokon megpróbálnak szabályosan ismétlődő speciális alakzatokat felfedezni (pillangó, árbóc, fej-váll) trendeket, trendfordulókat, alsó és felső lélektani küszöböket meghatározni. Az alapfeltevésük az is, hogy a múlt ismétli önmagát, így egy esemény jövőbeni ismételt előfordulásának időpontját próbálják előre jelezni. [14]
Ennek a felfogásnak egyik képviselője Charles H. Dow volt, aki megalapította DOW elméletét.     

DOW elmélet  

1884 július 3-án Charles H. Dow adta ki az első NEW YORK-i tőzsdeindexet. Dow teóriáját tekintik a technikai elemzés nagyapjának. Még a mai komputeres jelzőszámok világában is használják Dow ötleteit. Bár a legtöbb jövőbeni elemző nem tud arról, hogy modern eszközeik mennyire azokon az alapelveken nyugszanak melyeket Dow fektetett le. Bár Dow munkája azokra a tőzsdeindexekre vonatkozott melyeket Õ teremtett (ipari és vasúti) a legtöbb elemzési fogalma alkalmazható a jövőbeni árupiacokra is.[3]
Hat alapelve: 

1. Az átlagok tükröznek mindent - minden olyan lehetséges tényezőnek, amely a kínálatot és a keresletet befolyásolhatja tükröződnie, kell a piaci átlagokban. 
2. A piacnak 3 trendje van:

· elsődleges : 1 évnél tovább és valószínűleg több évig tartó olyan, mint a dagály.

· másodlagos : olyan, mint a hullámok

· mellékes : hullámok fodrai.
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1.ábra A piacnak trendjei ( BÉT honlapja)
Ha egyre nagyobb hullámok jönnek kezdődik a dagály, ha a hullámok kezdenek kisebbek lenni láthatjuk, hogy eljött az apály ideje. A másodlagos vagy középső trendek alkotják az elsődleges trendben történő korrekciókat és legtöbbször 3 héttől 3 hónapig tartanak, ezek a közepes korrekciók rendszerint megismétlik az előző trend 1/3 - 2/3 részét, ez a megismétlés általában 50%. 

3. A fő trendeknek 3 fázisa van:

1.  akkumulációs fázis, a legravaszabb befektetők bizonyos információk alapján történő vételeit alkotják, amikor az ún. rossz gazdasági hírek már beépültek az árakba. 

2.  fázis amikor a legtöbb elemző trendkövető kezd részt venni, ez akkor történik amikor az árak gyorsan kezdenek emelkedni és az üzleti hírek javulnak.

3.  fázist jellemzi, hogy a nyilvánosság nagymértékben részt vesz és az újságok is a bikapiacról írnak - a spekulációs mennyiségek megnőnek. Itt szállnak ki az informált befektetők.[4]
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2.ábra A fő trendeknek 3 fázisa ( BÉT honlapja)

4. Megerősítés alapelve: az átlagoknak meg kell erősíteniük egymást. Dow itt az ipari és vasúti indexek átlagára gondolt. Fontos, hogy a medve és bikapiaci jelzés csak akkor az igazi, ha mindkét átlagban megvan ugyanaz a jelzés. Ha a két átlagban eltérés mutatkozik, akkor az előző trend van még érvényben.

5. A mennyiség alapelve: a mennyiségeknek is meg kell erősíteniük a trendet. Dow felismerte a mennyiség fontosságát, amely bár másodlagos mégis fontos tényező az árgrafikonokról leolvasható jelzések megerősítésében. - A mennyiségeknek is a fő trend irányában kell nőniük.

6. A trend változásának elve: Feltételezi, hogy a trend érvényben van addig, amíg egyértelmű jelzéseket nem ad arról, hogy megfordult. Ez adja annak a trendkövető elemzésnek az alapját, amelyet manapság használunk. A trendek megváltozására utaló jelzéseket nem olyan könnyű észrevenni, mint amilyennek az hangzik. Az alátámasztó és ellenálló szintek az árminták a trendvonalak és a mozgó átlagok tanulmányozása azok közé a technikai eszközök közé tartozik, amelyek képesek jelezni amikor egy meglévő trend változni készül.[3] 
Az alábbiakban néhány fontos módszer kerül bemutatásra az elemzési eljárások közül, melyek mind ezen alapokon nyugszanak, de a nagyszámú használatos elemzési technika miatt, bemutatásuk nem teljes körű. 

Szerintem hiába fogunk kritikusan tartózkodni Dow elmélethez, mért ez klasszikus technikai elmélet az egyik képviselője. Az adott dolgozatban fundamentális adatok feldolgozása segítségével igyekeztem a valuta árfolyamok változását előrejelzési lehetőségei bemutatni. De nem lehet egyáltalán megtagadni a másik szempontok hasznosságát. A technikai analízis alapozó előrejelzései is nagyon gyakran alkalmaztak a gyakorlatban (pl. Hosszú tavú trendeket várható alakulásának előrejelzése).

A fundamentális elemzésről lásd a 2.4.1 fejezetben.    
2.3 Devizapiaci spekuláció és kockázatkezelés

A devizapiaci kereslet és kínálat folyamatos mozgásban tartja a devizaárfolyamokat. A folyamatos érdeklődés a vételi és eladási keresztárfolyam szintet árjegyzésenként változtatja. A devizapiacot befolyásoló összes információval a piaci résztvevők egyike sem rendelkezik, azonban a piac minden információt feldolgoz és beépít az árfolyamokba. A devizapiac megvalósította az elméleti közgazdászok álmát, a tökéletes piacot.[1] 
 A devizapiaci keresletet és kínálatot a gazdasági és politikai hírek, események, várakozások folyamatosan mozgásban tartják, ezek esetenként meglepetésszerűen érik a piacot. A devizapiaci spekulációnál mindig fel kell készülni arra, hogy a pozíciónyitást követően az árfolyam dinamikusan elmozdulhat. Rendkívül szélsőséges esetben a devizapárt a piacon a pozíciónyitást követően akár száz ponttal feljebb vagy lejjebb is jegyezhetik. Véleményünk szerint stop/loss-t minden pozíciónyitásnál alkalmazni kell, egyrészt, hogy mérsékeljük a kockázatát a rendkívüli árfolyam elmozdulásokból származó veszteségnek, másrészt ne szoruljunk be beláthatatlan ideig egy kedvezőtlen szinten nyitott pozícióba.  

 Alapvető kockázati eleme a devizaspekulációnak a devizakereskedő fegyelmezetlensége, stratégiát nélkülöző következetlen üzletelése. Ez a típusú kereskedő a stop/loss megbízásokat nem használja, vagy szakadatlanul módosítja. Kapkodva rányit a veszteséget rejtő pozíciókra, javítani szándékozik a nyitási szintet, azonban csak tovább növeli a veszteségrealizálás lehetőségét, a nyitott pozíciós állományt. Folyamatosan koncepció nélkül a teljes fedezeti összeget használja pozíciónyitásokra. Ezeket a tévedéseket a piac általában rövidtávon megtorolja.[2]
 

A devizapiaci spekuláció egyik módja a portfolió szemléletben történő devizakereskedelem. Lényege a devizaspekuláció kockázatainak számbavétele, elemzése, diverzifikációja, illetve stratégiákon alapuló eredményes spekulatív üzletelési elképzelések megvalósítása. A portfolió szemléletben történő devizaspekuláció instrumentumai (spot, határidő, opció) olyan magas kockázatú pénzügyi termékeket takarnak, amelyek behatárolható kockázat mellett rendkívül magas - más pénzügyi befektetési instrumentumokkal elképzelhetetlen - éves nyereség realizálására adnak lehetőséget. A részvényportfoliókhoz hasonlóan a devizaportfolióknak sincs kockázatmentes fix hozama. A spekulációnál az üzleti tervhez hasonlóan várható veszteséget és várható nyereséget lehet egymással szembeállítani. A devizaportfoliót leginkább egy részvényalapú spekulációhoz lehet hasonlítani, azzal az alapvető különbséggel, hogy a devizapiac ellentétben a tőzsdékkel sohasem zár be, ár mindig van a piacon, tehát a megbízások folyamatosan élnek változtatásukra mindig van lehetőség. A maximális likviditás által pedig a veszteség határa folyamatosan kalkulálható.[1]  

A portfolió szemléletű devizaspekuláció kalkulációs alapja az éves kockázati szint, amely meghatározza a portfolióba szereplő eszközök arányát, számát, kockázatát, a hozzájuk rendelt valószínűségeket.
2.4 A kockázat diverzifikálás eszközei a devizapiacon
Ebben a fejezettben megmutatom, hogy az elemzések hogyan lehet alkalmazni a gyakorlatban, vagyis devizapiacokon. A fejezettben használt anyag a www.fxclub.org című weboldalról,  Пискулов Д.Ю. (1996) „Теория и практика валютного дилинга” című könyvből és Heves Róbert (1997) „Tőzsdei prognózisok CBR-technikával” című dolgozatból  vettem fel.    

A devizaportfolió kezelés az alábbi kockázatmegosztó eszközökkel számol:

1. Különböző deviza párokban való üzletelés (USD/JPY, EUR/USD, EUR/JPY, GBP/USD, USD/CHF).

2. Különböző időtávokra történő üzletelés. A mikro táv napon belül néhány perces, órás pozíciók tartását jelenti. A rövidtáv napon belül (maximum 2 nap), európai kereskedési időre szorítkozik. A középtávú üzletelés hetes pozíciókat, hosszú távú üzletelés havi, illetve éves devizapozíciókat jelent.

3. A devizaspekulációra szánt fedezeti összeg felhasználásának pozíciónkénti súlyozása. A portfolió egy-egy stratégiájához rendelt nyitott pozíciós állomány meghatározása, változtatása. Például ha a fedezet lehetővé teszi 5 millió EUR/USD maximális pozíció nyitását, akkor nem a teljes összeggel nyitjuk a pozíciókat, hanem megosztva 0,5-1-2 millió EUR/USD-vel.

4. A pozíciónyitásokat megelőzően a stratégiákhoz rendelt stop/loss, profit/target, szintek pozíciónyitás előtti meghatározása. Annak a végiggondolása, hogy egy devizapozícióval maximálisan mekkora részt kockáztatunk az alapösszegből.

5. A devizaspekulációs tevékenység kockázatát alapvetően diverzifikálja, ha a portfolió különböző alapstratégiák szerint is meg van osztva. A három tiszta devizaspekulációs alapstratégia a következő: 

· Fundamentális alapon, a világgazdasági folyamatok elemzését figyelembe véve devizapozíciót vállalni. Ezeket az elemzéseket, a technikai szinteket definiálva lehet „leüzletelni”.

· Devizaspekulációs rendszerek leüzletelése (system trading). Ezek programokkal leírható stratégiák, amelyek alapvetően a devizapiaci árfolyamok, a kamatok, a tőzsdei indexek folyamatos mozgását elemezve készülnek. Matematikai eszközökkel leírhatóak, eredményességük deviza adatbázison tesztelt. Lényegileg generálják a vételi és eladási szignálokat.

· Technikai analízisre alapított üzletelés, a technikai analízis eszközrendszerét, ismeretanyagát kamatoztatva, az árfolyamgörbék, árfolyam ábrák, trendvonalak, ellenállási szintek felismerésével és „leüzletelésével” foglalkozik. 

· Az alapstratégiák keverhetők. Továbbá megjegyzendő léteznek egyéb stratégiák is (neuronhálózatok).

6. A kockázatot jelentősen csökkenti, ha a devizakereskedő a spekulációs rendszereket képes fegyelmezetten, szakszerűen kivitelezni.  Fölösleges kockázatot nem vállal, betartja a stop/loss-kat. 

7. A portfolió folyamatos üzletenkénti nyomon követése. Ez lényeges, mert ez határozza meg a portfolió ciklusait, azt hogy mennyivel lehet nyitni az adott időszakban.

8. A teljes portfolió korreláció vizsgálata.

9. Trend- és rangé-követő spekulációs elképzelések párhuzamos megvalósítása.  

Különböző üzletkötők saját elképzeléseik alapján nyitott pozícióikkal, csökkenthetik a spekuláció kockázatát, feltéve, ha az integráltan szerepel a portfolióban, eredményes és szabályozott.

A dolgozat hasznosságának meghatározásakor a kockázatkezelés kérdése állt a nem teljesen középpontban, de ez a módszer sikeresen alkalmazható a devizaspekulációs rendszerekben is.   

2.5 Devizakereskedelmi rendszerek

Devizakereskedelmi rendszerről beszélünk, ha a pozíciónyitás feltételei meghatározottak, leírhatóak, a nyitási és a zárási szintek konkrétak, a pozíciónak van stop és target szintje. A rendszereken belül keveredhetnek a stratégiák és legtöbbször keverednek is (system trading, fundamentális, technikai). 
Az a devizakereskedelmi rendszer veszteséges már havi szinten is, amelynek lényege, hogy ha nyitunk egy pozíciót, akár rövidet akár hosszút, ha nyereséges, akkor átlagosan már 0 és 10 pont között lezárjuk, ha veszteséges, akkor 100-200 pont stop/loss-ig tartjuk magunkat a rossz elképzeléshez, aztán realizálunk veszteséget. Ez a stratégia abból a felismerésből táplálkozik, hogy így 20 alkalomból 18-19-szer profitról lehet beszélni, azonban a huszadik pozíciónál 200-300 pontos veszteség jön és természetesen nem 1 millió USD-vel, hanem 5 millióval. Ennek elkerülésére nem csak az a lényeg, hogy rendszereink legyenek, hanem azoknak nyereségesnek kell lenniük. [7]
2.5.1 Fundamentális elemzés

A fundamentális elemzés a makro- és mikrokörnyezetben érvényes összefüggéseket veszi figyelembe az árfolyamok meghatározásánál. A fundamentális elemzés az ár alakulását meghatározó kereslet-kínálati tényezőkre koncentrál. Ezek várható jövőbeni alakulását prognosztizálja, vagy az erre vonatkozó prognózisokat használja.

A fundamentális elemzés tehát az áralakulások jövőbeni alakulásának okát kutatja, igyekszik következtetéseket levonni, illetve támpontot kapni a mai döntéséhez. Az adott valuta belső értékét keresik. Szerintük az árfolyam nem más, mint a jövőbeni jövedelmek diszkontált értéke. A módszert a biztos alapok elméletének is nevezik.
 A fundamentális elemzés három lépcsőben történik, és ennek során az árfolyamokat befolyásolni képes tényezők három szféráját vizsgáljuk.
Az elemzés a következő szinteken megy végbe:

· a gazdaság és a piac egésze;

· gazdasági ágazátok;

· adott valuták szintjén.

A gazdaság egészének vizsgálata során a valuta-elemzőt az érdekli, hogy a jelenlegi gazdasági helyzet, valamint annak jövőbeli alakulása milyen hatással van a befektetők várakozásaira. A gazdasági növekedés, a fogyasztás és a beruházások, az infláció ráta, munkanélküliség, költségvetési egyensúly és a fizetésimérleg-egyensúly alakulása áll a makroökonómiai vizsgálatuk központjában.[6]
Az ágazatok elemzésére azért van szükség, mert a gazdaság egészének helyzetétől az egyes ágazatok eredményei gyakran eltérhetnek, ezért még fellendülés esetén is előfordulhat, hogy a vizsgált ágazatban – éppen ellenkezőleg – recesszió tapasztalható, másrészt egy – egy vállalat tevékenysége általában erősen korrelál az ágazat egészének helyzetével. 
Megnyitásukat technikai szintekhez, vagy technikai indikátorokhoz ajánlott kötni. A fundamentális elemzések eredménye az a várakozás, hogy egyik deviza a másikkal szemben erősödni vagy gyengülni fog egy bizonyos szintről. Véleményünk szerint, ahhoz, hogy egy jól sikerült fundamentális elemzés profitábilis legyen, ahhoz pozícionálni kell az árfolyamgörbén. Meg kell határozni a nyitási és zárási szinteket, a stop/lossokat, profit/targetokat.

Rövidtávú fundamentális elemzések, napon belüli spekulációra vonatkozóan a következőképpen hangzanak: „a dollár az euróval szemben ma gyengülni fog, mert a legutóbbi ECB kamatemelés hatására a Német IFO index a várt értéknél kedvezőbb lesz, mert a Dow Jones ipari index esni fog a 11100-as technikai szintről, amire a piac dollár eladással fog reagálni. Tehát EUR/USD vétel, a kérdés az, hogy hol, milyen szinten vállaljunk napon belül pozíciót, mekkora stoppal és mekkora profit/targettal. Amikor az EUR/USD naponta akár 200 pontot is mozoghat, akkor indokolt óvatosnak lenni és limitálni a lehetséges veszteség szintet. Akárhol, akármilyen árfolyamszinten eladni nem szabad, az is biztos, hogy stop/loss-t tartani kötelező.

Hosszú távú pozícióknál 100-200 pontos stop tartása nélkül többnyire esélytelenek vagyunk a devizapiacon. Azonban itt alkalmazni lehet a rövid stop és az adott szinten újra pozíció nyitás stratégiáját. Devizaportfoliók esetében a fundamentális elemzések alapján nyitandó pozíciók arányát minimum 25%-os súllyal ajánlott figyelembe venni. A 25 % felénél nagyobb részt - számításaink szerint - a hosszú távú spekulációkban kell elhelyezni. [2]
2.5.2 Az árfolyamok közgazdasági elemzése

A közgazdasági (fundamentális) árfolyamelemzés a hitelkereslet és kínálat, valamint a rögzített kamatozású értékpapírok ezekből eredő árfolyamának előrejelzési folyamata. Tartalmazza a gazdasági információ, a politikai erőviszonyok és a befektetők viselkedésének egyidejű értékelését és ezek egymásra hatását.

Nem kísérelhetek meg alapos értékelést adni, hogy mennyi hitel áll rendelkezésre, illetve, hogy az erőforrások hogyan áramlanak a gazdaságban, valamint nem elemezzük a befektetői viselkedés és a politikai erőviszonyok szubjektív értékelését sem. Ez a fejezet listát kínál az olvasónak a gazdasági információkról és érzékelteti mindegyik elem fontosságát. A lista nem teljes. Egész könyveket szentelnek ennek a témának, mi ezt terjedelmi korlátok miatt nem tehettük meg. Az a reményünk azonban, hogy az olvasó az itt leírtakból elegendő kóstolót kap ahhoz, hogy kellően értékelje a téma fontosságát és bonyolultságát, és így érdekeltté válhat a saját maga által végzett további ismeretszerzésben. [7]
Gazdasági információk:
A piacelemzőt állandóan bombázzák a gazdaság állapotára, az árfolyamok változásaira, a gazdaság jövőbeni tevékenységét jelző és a monetáris növekedés tényeire és adataira vonatkozó információkkal. Elemzőként sikere attól a képességétől függ, hogyan tudja szétválasztani a relevánsát az irrelevánstól és a relevánsnak kellő súlyt tud-e adni.

Előrejelző mutatók:

Az előrejelző mutatók előzetes jelzéseket adnak a gazdaság egészségéről az elkövetkezendő hónapokban. Tükrözik az üzleti ciklus változásait és így a kamatelemzők számára korai figyelemfelhívó jelzésrendszert képeznek a kamatlábváltozások azonosításához. A gazdaság különböző szektoraira vonatkozó gazdasági információk némelyike már előzetesen felhasználható a gazdaság egészségi állapotának és az üzleti tevékenység élénkségének mérésére. A szövetségi kormány egy sor ilyen statisztikát egyetlen indexbe foglalt, amelyet az előrejelző mutatók indexének neveznek. Bár ezek a jelzőszámok segítenek más változók előrejelzésében is, ezeket néha nehéz előrejelezni. Ennek egyik oka, hogy ezek általában igen érzékenyek bármiféle zavarra és különösen ingadozók. Sok közülük olyan várakozásokhoz kötődik, amelyek meglehetősen gyorsan változnak. [7]
Egyidejű és utólagos jelzőszámok:

Az egyidejű és az utólagos jelzőszámok megmutatják a gazdaság fejlődésének általános irányát és igazolják vagy tagadják az előrejelző mutatók által implikált trendet vagy változást. Ezek a jelzőszámok megmutatják, hogy milyen mérvű változás zajlott, illetve zajlik le a gazdaságban. Egy jelentés közzététele nyomán a piacok gyakran gyorsan reagálnak, mivel a befektetők észreveszik, hogy a növekvő vagy mérséklődő aktivitás az előzetes jelzőszámok korábbi jelzéseit megerősítette. Így az egyidejű és az utólagos jelzőszámokat gyakran használják az üzleti ciklus meredekségének és irányának előrejelzésére [7]
2.5.3 Devizaspekulációs (System trading) rendszerek

Néhány példa spekulációs rendszerekre: 
1. USD/JPY rövidtávon (max. 2 nap) 30 perces alapon pozíciót nyitó spekuláció:

A rendszer a rövidtávú 100-150 pontos USD/JPY trendelmozdulásokból profitál. A pozíciót 0,5 millió USD/JPY-vel javasolt nyitni. Nyitás reggel 8 órától számított USD/JPY (maximum + minimum)/2 ±10 pontos szinteken, illetve pontosan akkor, amikor a 30 perces alapú piaci záróár áttöri a szintet. A pozíció stopja 20-40 pont vagy fordítás. A nyitott pozíció első felének (0,25 USD) profit target-je 75 pont, második 150 pont. Lényegileg ez az üzletelési rendszer abból indul ki, hogy az USD/JPY árfolyama volatilis, átlagosan 80-100 pontot mozog naponta. Ebben az esetben a fordítások költsége áll szemben a profit target nyereségével. Havi átlagos profit várakozás 100 pont, évi 1200. A rendszer veszteségszintje naponta maximum 30 pont.  
2. USD/JPY, GBP/USD, EUR/USD, USD/CHF, rövidtávú 60, 240 perces alapú spekulációk

System trading alapon nyitható rövid közép és hosszú távú pozíciók.

Technikai indikátorok leüzletelése, adatbázison optimalizált paramétereik alapján. Elképzelések: mozgóátlagok (sima, exponenciális, súlyozott), stochastic, CCI, MACD rendszerek leüzletelése, fix stoppal és target-tel.

Naponta átlagosan 1 pozíciót nyitnak ezek a rendszerek ( 8-16 óráig) , ami úgy is kialakulhat, hogy valamelyik napon 2-3-at, tehát fordítani kell, valamely napon egyet se. 

Ezeknek a pozícióknak átlag 30-50 pontos stopjuk van, devizpáronként különböző profit target-jük (120-180 pont). A nyereség várakozása egy ilyen rendszernek, évente átlag 750-1250 pont. Maximálisan kockázati szint egy ilyen rendszerrel 250-300 pont/év. Ha egy rendszer eléri a -300 pontot abba kell hagyni a követését, illetve lényeges, hogy időzíteni kell, feltételekhez kell kötni az indítását a rendszer leüzletelésének. Ezeket a rendszer optimalizálása során lehet kiszámítani.[6]
Lényeges szempont, hogy a 300 pontos devizánkénti veszteség erejéig, devizapáronként egyszerre több rendszer is követhető, ilyenkor persze egyik oldalról növekszik a nyitott pozíciós állomány, a kockázat. Felgyorsul a portfolió veszteség, nyereség ritmusa. [2]
2.5.4 Technikai analízis

A technikai analízis célja a piaci dinamika tanulmányozása révén az árak jövőbeni mozgásirányának előrejelzése. Az árdinamika megismeréséhez a technikai elemzés különböző módszereket vesz igénybe. Ezek szoros kapcsolatban állnak egymással, s egy többé-kevésbé egységes elméletet alkotnak. Az elemzés fegyvertárához tartozik az árak, a volumenek és a nyitott pozíciók  volumenének tanulmányozása. E három főbb tényező közül a szakemberek elsődlegesen fontosnak az árak dinamikáját tartják, a  többi tényezőt általában csak az ármozgások irányának helyességre vonatkozó állítások alátámasztására használják. A technikai elemzés alaptételei azokat a közismert szabályszerűségek, amelyek elfogadása vagy elvetése minden tőzsdei elemző szuverén  joga.
2.5.4.1  A technikai elemzés alapfeltevései 

· a.) Az ármozgás trendszerű. 
Ez az alaptétel a technikai analízis egész módszertanának az alapja. A piac akkor tanulmányozható, ha trendszerű, függvényszerű kapcsolat tételezhető fel, szemben a kaotikus piaccal, melyet ilyen módszerekkel nem lehet tanulmányozni. Nem lehet a tradicionális elemzési módszereket alkalmazni, ha egyik pillanatról a másikra véletlenszerűen, kaotikusan változik valaminek az ára nulla és végtelen között. Azonban a modern rendszerdinamikai kutatások felhívták a figyelmet a többé-kevésbé determinált összefüggések kaotikusba történő átalakulásának lehetőségére. A trendszerű ármozgásnak két következménye van. Az első, hogy az éppen jellegzetesen érvényesülő trend igen valószínűen tovább folytatódik, s általában nem csap át hirtelen ellentétébe, azaz kizárja, hogy kaotikusan viselkedjék a piac. A másik következmény, hogy az érvényes mozgási tendencia lelassulva addig tart, míg nem kezdődik egy ellentétes irányú mozgás. 

· b.) A piac mindent kifejez. 
Ez az alaptétel a legfontosabb a technikai elemzésben. Elfogadása az egész elemzés módszertanának alapját jelenti, ez teszi értelmessé az ilyenirányú kutatásokat. Lényege: bármilyen tényező, amely az értékpapírok árát befolyásolja - legyen az gazdasági, politikai, pszichológiai - , kifejeződik az árak és a volumenek alakulásában. Szűkítve azt is mondják, hogy az árakban kifejeződik minden. (A volumeneket azonban ilyen esetekben is a piachoz tartozó belső jellemzőként tartjuk számon.) Azaz az ármozgásoknak a külső tényezők valamilyen változása felel meg. Ez azonban nem egyértelmű leképzés, mert ugyanazt az ár- és volumen-dinamikát a külső tényezők más konstellációja is eredményezheti. Ezen alaptétel következmény, hogy a piac dinamikájának tanulmányozása során elsősorban az árak és volumenek mozgását kell figyelembe venni. Az árgörbék és a kiegészítő indikátorok analízise során a technikai elemző azt kívánja elérni, hogy a piac maga mutassa meg mozgásának legvalószínűbb irányát. Vagyis az árak alakulásának dinamikájából következtetünk a piaci résztvevők viselkedésére. 
Ez az alapfeltevés bizonyos értelemben ellentéte a fundamentális elemzésnek, amelyben az alapvető figyelmet a külső tényezők tanulmányozására fordítják, s azoknak analízise révén konklúziókat vonnak le a piac mozgására. Eszerint tehát, ha a kereslet nagyobb, mint a kínálat, a fundamentális elemző ebből az ár növekedésére következtet. A technikai elemző konklúziója viszont mintegy fordított: ha az ár növekszik, akkor a kereslet nagyobb a kínálatnál. 

· c.) A történelem ismétli önmagát. 
A technikai elemzés abból indul ki, hogy a piac dinamikáját érintő törvényszerségek igen szoros kapcsolatban állnak az emberi pszichika tanulmányozásának tudományával, a pszichológiával. E szerint az árgörbés tanulmányozási módszerek, melyeket az elmúlt száz évben fejlesztettek ki a piac pszichikai állapotának legfontosabb jellegzetességeit tükrözik. Mindenek előtt jelzik, hogy az adott pillanatban milyen a piac hangulata: bika- vagy medve hangulat uralkodik. S miután ezek a modellek a múltban már 
igazolást nyertek, feltételezhetik, hogy a jövőben is működni fognak. Ezek ugyanis az emberi pszichikát tükrözik, s ezek az évek múlásával nem változnak. Ez utolsó feltevést, miszerint a történelem ismétli önmagát egy latin mondással, helyettesíthetjük: "Historia est magister vitae" - a történelem az élet tanítómestere, azaz a jövő megértéséhez a kulcsot a múlt tanulmányozása szolgáltatja. [5]
1. EUR/USD intraday 30 perces alapú support-resistance (mikrotáv) spekuláció: 

A rendszer az EUR/USD range-ek leüzleteléséből profitál. A spekuláció lényege, hogy napon belüli support és resistance szinteket definiálva nyitni pozíciót. Kizárólag egy irányban, rövid max. 35 pontos stop/loss-szal. A nyitott pozíció felére a profit target 50-75 pont között van, a másik 100 pont felett. Az EUR/USD-én éles support és resistance szintek vannak, amelyeket figyelembe vesz a piac. 

A rendszer lényege technikai elemzésen alapszik, amely ellenállási szinteket jelöl meg. 

2. Technikai analízis alapján javasolt hosszú távú pozíciók rendszere (EUR/USD, USD/JPY, EUR/JPY)

A technikai elemzések eredménye egy árfolyamábra felismerése, következtetés az árfolyamgörbe jövőbeni alakulására. A következtetés eredménye javaslatnyitási szintre, pozícióra, stop loss-ra, profit target-ra.

Például, ha technikai alapon a dollár/jen relációban a várakozás, hogy az árfolyam 105.00-ig emelkedik, a kulcs szint 115.00. A pozíció paraméterei: eladás szint 115.00, stop/loss 150 ponttal feljebb, tehát 116.50, profit target 105.50. A leüzletelésre a javaslat, eladás 115.00, rövidített stop/loss 115.30-on, ha rossz volt az elképzelés és az ár 116.50 fölé emelkedik, 30 pont veszteséget realizáltunk. Ellenkező esetben újra el kell adni 115.00-ön és ha visszafordul az ár, akkor megint vesztünk 30 pontot, 150 pontot akkor veszítünk, ha a piac ezt a tartományt ötször futja be. További nehézség, ha éjszaka éri el a piac a 115.00-ös eladási szintet. Ezt a nyitott pozíciós állománytól függően éjszakára kiadott megbízásokkal lehet megoldani. [8]
2.5.4.2 A technikai megközelítés kritikája

A trendek létezésének megkérdőjelezése A Véletlen Séta Teóriája: dióhéjban csak annyi, hogy az árak mozgása véletlenszerű és előre jelezhetetlen. E teóriának az alapja a hatékony piaci hipotézis, ami azt állítja, hogy az árak véletlenszerűen ingadoznak a belső értékük körül. Azt is tartja, hogy a legjobb piaci stratégia egyszerűen csak: venni és megtartani nem pedig, legyőzni a piacot. Az senkinek nem kétséges, hogy minden piacon van véletlenszerűség, de egyáltalán nem reális, hogy minden ármozgás véletlenszerű. A hatékony piac minden résztvevőjének egyformán áll rendelkezésére minden piaci információ:- ilyen piac a gyakorlatban nincsen így a Véletlen Séta is csak egy tetszetős teória. Ez azon területek egyike, ahol a gyakorlati megfigyelés és tapasztalat sokkal hasznosabbnak bizonyul, mint a kifinomult statisztikai technikák, amelyek bármit be tudnak bizonyítani. (Az informatika elméleti tételei szerint a megfigyelés és a tapasztalat egyfajta heurisztikának tekinthető és ez pedig önmagában is egy matematikai érvényű hozzárendelés, vagyis elméletileg semmiben nem különbözik a statisztikai típusú hozzárendelésektől) [7].
2.5.5  Árfolyamelemzés statisztikai módszerekkel

Az árfolyamok csak három dolgot "tehetnek": növekedhetnek, csökkenhetnek vagy stagnálhatnak. Egy időszakban történő változás a "trend". Árfolyamváltozások sorozatából sokféleképpen lehet trendet képezni. Meg lehet tenni ugyanis, hogy két vonallal összekötjük a legalacsonyabb, illetve a legmagasabb pontokat és így hozzájutunk az "árfolyamcsatornához", vagy statisztikailag is megtehetjük ezt különböző ökonometriai módszerekkel, például regressziószámítással. A piaci árfolyamok általában nem egyenes vonal mentén mozognak, az árfolyammozgásokban sok az ingadozás. Ebben tükröződnek az árfolyamokra ható különféle tényezők, így a kormányprogramok, a politikai események, a kereslet és kínálat rövid távú változásai, az érzelmek és félelmek, valamint egyszerűen az üzleti tevékenység. A statisztikusok mindezt " zajnak " nevezik. [9]
A chart elemzőnek, hogy az adatokat a leghatékonyabban használja fel, a trend körül megjelenő " zajt " (véletlen elemeket) bizonyos mértékig ki kell szűrnie. Azzal, hogy az árfolyammozgásban megtestesülő információk torzítása nélkül a lehet legtöbb zajt kiszűri, az elemző növelheti hatékony és nyereséges üzleti rendszer kifejlesztésének valószínűségét.

A legegyszerűbb és legismertebb módszer a " zaj " kiküszöbölésére az árfolyam-alakulás görbéjének kisimítására a mozgóátlag.[7]
Ez a módszer csak a számok közötti összefüggésekre és ezek az összefüggések kapcsolatának erősségére irányítja. Az árfolyamelemzés statisztikai módszerekkel csak általánosítja az adatokat, nem tükrözi az objektív ok-következmény kapcsolatokat. Mert nem mindig számok tükröznek a válóságot.    

2.6. Mesterséges intelligenciák előrejelzései

2.6.1 A mesterséges intelligenciákról általában

A mesterséges intelligencia (MI) első megközelítésben géppel szimulált (utánzott) emberi képességeket jelent (pl. képfelismerés, szakértői rendszerek, stb.). 

A dolgozat szempontjából legfontosabb tézisek: 

· A problémák létezése és megoldása is emberhez kötött. Gépek csak feladatokat tudnak kezelni emberek által kitalált algoritmusok alapján.

· A problémamegoldásban a cselekvési alternatíváktól várt következmények ismeretének szerepe van. Helyes jövőkép nélkül bármiféle optimalizálás értelmetlen. A célok tisztázása, egy mérőszámmá alakítása után elsődleges feladat tehát a minél valóságosabb következménykép (jövőkép) kidolgozása. Az ember nem képes érdemben előrejelzések nélkül dönteni. 

· A jövőkép egyrészt lehet nem tudatosult, azaz intuitív, másrészt tudatos, vagyis módszeresen levezetett. A jövőkép létrehozásának alapja egy adott probléma kiindulási feltételei és a lehetséges cselekvési utak következményei közötti összefüggés ismerete 

· A tudás két részből áll: objektív és szubjektív tudásból. Az objektív tudás feladata a valóság jelen idejű és jövőbeli alakulásának minél kevesebb torzítást tartalmazó leképezése. Az objektív tudás, vagyis az összefüggés-keresés algoritmizálható. A szubjektív tudás nem más, mint a felvételezett valóságra való önkényes reagálás képessége. 

· Az információ, mint ahogy a probléma is, csak emberhez kötötten létezik. Az információ, pl. a célok és a valóság eltéréseinek mutatója. Bizonyos helyzetben bizonyos észlelések ismerete nagyobb valószínűséggel enged információkeletkezésre következtetni, mint más észlelések esetében.

· A valóság nem reprodukálható, csak viselkedésben hasonló rendszerekkel közelíthető, a valóság a modellező szempontjából zárt, dinamikus rendszer, melyben tényezők és objektumokra vonatkozó állapotváltozások azonosíthatók. Csak black-box típusú modell van.

· Soha nem tudjuk megmondani, hogy melyik modell a legjobb, mert nem ismert, hogy mekkora eltérést engedhetünk meg a valóságtól adott keretfeltételek alapján. 

· A szubjektív keresési tér elvileg végtelen. Az ember nem képes tetszőleges mennyiségű adatot kezelni. Az ember hajlamos elhamarkodott következtetések levonására.

· Az intuitív gondolkodók problémakezelésben megfigyelhető eredményessége alapján léteznek relatíve kevés tényre támaszkodó, mégis a problémarendszert viszonylag jól jellemezni képes összefüggésformák. 

· Adatbázisaink, mint a valóság, dinamikusak, azaz idősorokból állnak. Ezek feldolgozásának egyik fontos formája az előrejelzések készítése. A meglévő idősorokból automatikus eljárásokra támaszkodva jövőképet lehet készíteni, melyet minden döntéshozó saját céljai szerint értelmezhet. [12]
A valóságban a mesterséges intelligencia kutatás keretében folyó munkák tehát nem elvont célokat követnek, hanem csak azt akarják gépekkel automatizáltan végrehajtatni, amit mi emberek nap, mint nap megtenni kényszerülünk. A mesterséges intelligencia kutatási területe a gyakorlati informatikus részére új módszerek és újítások sorát nyitja meg, melyek az agrárinformatika problémái esetén is hatékonyan alkalmazhatóak. Hogy ez a potenciál mennyiben realizálódik az először is, attól függ a tapasztalatoktól, melyeket az új generációk e módszerekkel szereznek. Valószínűleg először a celluláris automatákat fogják alkalmazni, mivel ez a módszer a térbeli kapcsolatok és folyamatok modellezésére a térinformatika keretében különösen alkalmasnak tűnik. Ugyanúgy várható az is, hogy a mezőgazdasági problémákra specializált adaptív ágensek bizonyos mértékben elterjedhetnek. Végül a genetikai algoritmusokat a mezőgazdaságban főleg a kutatás területén fogják alkalmazni. A mesterséges intelligencia esetében az jelentené a legnagyobb sikert, ha a módszereket és újításokat az agrárinformatikusok állandó eszközként tekintenék és nem valami speciális módszerként.[13]
Mint az eddigiekből világosan kiderül a mesterséges intelligencia módszerei a megoldandó probléma tartalmától jórészt függetlenek (context free), vagyis kellő módszertani ismeret birtokában, illetőleg kombinatorikai szemléletmód mellett bárhol, bármikor bevethetők. A megoldás helyessége - mint minden felfedezés esetén - alapvetően a kutatói intuíción múlik, vagyis azon, mennyire szakszerűen sikerült a végtelen megoldási teret valamilyen okból magyarázhatóan, ill. véletlenszerűen lehatárolni. [16]
2.6.2 Generátormodell

“A generátormodell egy kombinatorikai alapú, minden eddig felemlített eljárással némileg rokonságot mutató automatikus modellezést lehetővé tévő (hibrid) eljáráscsalád fedőneve” (Pitlik, 1990-1996). Az eljáráscsalád központi kérdése: Hogyan lehet ismert esetek alapján eddig ki nem próbált szituációk következményeit nagy pontossággal, automatizálható keresési elvekre támaszkodva levezetni. Az eljárás a több évtizeddel ezelőtt elvetett General Problem Solver (általános problémamegoldó eljárás) gondolatát próbálja új élettel megtölteni.

Az eljáráscsaládba több, konkrét algoritmus tartozik:

· szabálygenerátor

· függvénygenerátor (önmagában is számtalan altípussal)

· mintázatgenerátor (Önmagában is számtalan altípussal)

· jövőgenerátor (önmagában is számtalan altípussal)

· WAM (önmagában is számtalan altípussal)

· CBR (önmagában is számtalan altípussal)

Minden algoritmus közös jellemzője, hogy objektum-attribútum típusú adatbázisra támaszkodik, melyet a felhasználó szabadon definiálhat. Ebben az adatbázisban (esetgyűjteményben) nem csak tényszerű megfigyelések, hanem hipotézis jellegű adatsorok is helyet kaphatnak. Így válik lehetővé tendenciák, összefüggésformák előírása egy bonyolult kapcsolati rendszerben. Az adatbázisban tetszőleges skálán ábrázolt adatok is megadhatók, ezek minden előnyével és hátrányával együtt. [16]
Az adatbázis jellege mellett további közös vonás, hogy szükség van egy, a lehetséges megoldásokat jellemző kombinatorikai térre, vagyis arra, hogy a felhasználó meg tudja mondani, milyen függvényformákat tart lehetségesnek, mint megoldás. Itt kell elmondani, hogy a megoldások (modellek, függvények, összefüggések) matematikai értelemben nem mások, mint szintaktikailag helyesen felépített művelet-attribútum (változó) láncok. A modellezés alapvetően nem más, mint egyfajta stratégia arra vonatkozóan, hogyan lehet viszonylag kevés lépésből adott adatmennyiséghez jól illeszkedő függvénykapcsolatot találni. Tesszük mindezt annak (elméletileg “hiú”) reményében, hogy ha egy összefüggés bizonyos (nagy számú) esetet már jól meg tud magyarázni, akkor miért ne tudná az eddig ismeretlen következményű szituációkat is hasonló helyességgel kezelni. A harmadik közös vonás a generátormodell egyedi programjaiban a célfüggvény, vagy más néven a potenciális függvények (megoldások) rangsorát megadni képes kritériumrendszer (R-négyzet rangkorreláció, kontingencia koefficiens, komplex kritériumok). A céltalanság tételének értelmében azonban egy olyan kritérium rendszer feltehetően nem létezik, amely képes egy tetszőleges probléma esetén azt a függvényt, mint legjobbat kiválasztani, amely a jövőben is a legjobb lesz (becslési helyesség átvihetősége). Az egyedüliként tesztelhető múltra vonatkozó helyesség ugyanis csak közvetve jellemzi a jövőbeli helyességet (pl. a túltanulás jelensége miatt). Itt kell megemlíteni azt is, hogy egy adott kérdést perspektivikusan megválaszolni képes összefüggés mellett létrehozható ennek kontrollja, vagyis az egyes becslések helyességét firtató összefüggés, ill. egy harmadik kategória is, mely nem más, mint egy olyan szelektáló rendszer, mely nagy valószínűséggel képes pl. relatíve gyenge múltbeli eredményekkel jellemzett összefüggések esetén a relatíve magas jövőbeli helyességű függvényeket kiszűrni. Utolsó közös jellemzőként pedig a keresési stratégiát kell említeni. A keresési stratégia lehet teljesen véletlenszerű (monte carlo jellegű), ill. bonyolult optimalizáló jellegű (mely véges lépésben képes a legjobb függvénytípust/paraméterhalmazt) megtalálni. Kiemelkedő, hogy a generátormodell prototípusai alapvetően paramétermentes összefüggéseket keresnek, ill. a paraméterek helyén egy-egy képzeletbeli nulla vagy egyes áll. Ezen kívül fontos az is, hogy a kauzalitás mértékét úgy a megtanulandó eseteken, mint a kritériumrendszeren belül befolyásolni lehet, de adott a teljesen restrikcióktól mentes keresés lehetősége is.

2.7 Szakértői rendszerek

2.7.1 A szakértői rendszerek jellemzése

A szakirodalomban található néhány próbálkozás a szakértői rendszerek definíciójának megalkotására, de mindeddig nem született egy általánosan elfogadott, átfogó meghatározás. A problémamegoldás központi kérdése és az adat - információ - tudás fogalmak definiálása kapcsán felmerült gondolatok alapján Pitlik (1996) a következő pragmatikus definíciót javasolja a szakértői rendszer fogalmára: 

„A szakértői rendszer olyan eljárás, amely lehetővé teszi tetszőleges tényezők kapcsolataihoz (állapot-kombinációihoz) tartozó következmények összefüggésrendszerének számítógépes formában történő kezelését.”

A SZR a felsorolt jellemzők tekintetében azonban még semmiben sem különbözne bármely, eredményül függvényt (hozzárendelést) megadó matematikai, statisztikai eljárástól. Kiegészítésképpen definiálható még, hogy milyen típusú tényezők, milyen típusú összefüggéseit lehet egy SZR-ben kezelni [12]

„A SZR tehát szabályelvű, azaz alapvetően logikai műveletekre támaszkodik és alapvetően nem metrikus skálák adatait, kezeli.”

Mindezek alapján láthatjuk, hogy a SZR logikájában, semmiben nem különbözik bármely, hozzárendeléseket megadni képes matematikai vagy statisztikai eljárástól. Egyedül a lehetséges kiindulási helyzetek és a rendelkezésre álló függvényképzési (hozzárendelési) komponensek szerint lehet a konkrét eljárásokat néven nevezni.

2.7.2 A szakértői rendszerek felépítése
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3. ábra A szakértői rendszerek felépítésének sémája ( Kovács, 1994)

A 1. ábrán látható, hogy a SZR a klasszikus értelmezés szerint az alábbi komponensekből lépül fel:

· Ismeretbázis - a tények (pl. küszöbértékek) és szabályok (input-output hozzárendelések) adott kérdéskörre vonatkozó gyűjteménye.

· Problémamegoldó alrendszer - nem más, mint a következtetőgép, mely a szabályokba foglalt összefüggések alapján következtetéseket kell, hogy levonjon egy-egy felhasználói válaszsorozat alapján.

· Magyarázó és indokkló alrendszer - feladata az előző pont példái alapján magától értetődő.

· Felhasználói interfész - mint technika teszi lehetővé a program felhasználója, a SZR fejlesztője, valamint a SZR és más programok közötti kapcsolattartást.

· Ismeretszerző alrendszer - feladata az ismeretbázis feltöltésének támogatása, esetleges automatizálása. [11]
2.7.3 Szakértői rendszer típusok

A SZR-eket Borgulya (1995) a következőképen csoportosította:

· Szabályalapú szakértői rendszer

· Frame-alapú szakértői rendszer

· Hibrid rendszerek

· Induktív rendszerek

· Blackboard rendszerek

2.7.4 Szakértői rendszer technikák

· Tudásábrázolás

· Következtetési technikák

· Ismeretszerzés

2.7.5 Szakértői rendszer fejlesztőeszközök

A SZR 30 éves fejlődése alatt számos rendszer készült a legkülönfélébb géptípusra. A fejlesztőeszközök a 90-es évekre már nem csupán egy-egy speciális technika alkalmazását teszik lehetővé, hanem több technikát integrálnak magukba és általában kényelmes tudásábrázolási lehetőséget nyújtanak. A fejlesztőeszközök többféleképp csoportosíthatók, de legtöbbször a tudásábrázolási lehetőségek, a kezelhető problémák (Turban, 1992), vagy az alkalmazott programozási technikák (Mollach, 1994) alapján csoportosítják. (Borgulya, 1995).
A szempontok együttes alkalmazásával 2 fő csoportot különböztethetünk meg: 

· Programnyelvek

· Környezeti eszközök – Shellek [11]
2.8 Hasonlóságvizsgálat szerepe a tőzsdei előrejelzésekben 

2.8.1 Objektum-összehasonlítás – COCO

A SZIE Gazdasági Informatika Tanszéke az elmúlt 10 év során más megoldások (pl. JOKER, AM*M), hazai és nemzetközi projektek (tenderértékelés, beszerzés-tervezés, üzem-összehasonlítás) kapcsán szerzett tapasztalatait alapul véve kidolgozott egy optimalizálásra, ezáltal objektivitásra lehetőséget adó saját objektum-értékelési eljárást.

A COCO (Component-based Object Comparison for Objectivity) eljárás képes akár forráskód nélkül, táblázatkalkulációs parancsok alapján is az objektum-összehasonlításban kiindulásként eddig is rendelkezésre álló objektum-attribútum táblázatra támaszkodva becslést adni arról, melyik objektumnak milyen értéke (ára) lenne reális a többi objektum ára és tulajdonságai függvényében.

· Amennyiben a becsült ár a tényleges ár alatt van, úgy az adott ajánlatot (objektumot) nem érdemes továbbvizsgálni, mert felülértékelt, azaz túl drága. 

· Fordított esetben, a kínálati árban alulértékelt ajánlatok egymás között újra összehasonlítandók mindaddig, míg egy győztes nem marad. 

A tulajdonságok lehetnek mérhetők és szubjektívek tetszőleges arányban.

Az alul- és felülértékeltség mellett a módszer képes arra, hogy egységes, normatív szabályok szerint automatikusan meghatározza, mely tulajdonság, milyen mértékben játszik szerepet az ár kialakításában.

A konkurencia-termékek adatai alapján becsült ár egy új termék vagy szolgáltatás esetén egyben a piaci egyensúlyi árként is értelmezhető.

A tőzsdei elemzések esetén az idősorok COCO-alapú elemzéséről beszelünk. Az idősorok COCO-alapú vizsgálatához néhány időegység és objektuma kell megalapítani. Ezek alapján készült el ad hoc döntés alapján egy objektum-attribútum mátrix, melyben az első néhány megfigyelés került felhasználásra tanulási (modellépítési) célból, míg az adatsorok a tesztfolyamatban vett részt. 
Az elemzés során következő alapvető lépesek vannak: a rangsorok keresése; a lépcsők meghatározása és a becslés. Ezek a lépesek tovább sokkal részletesebben meg fogok mutatni. 
2.8.2 Stocknet 

A GATE Gazdasági Informatika Tanszékén (http://interm.gau.hu) mintegy 10 év óta folynak a mesterséges intelligenciák alkalmazási lehetőségeit feltárni szándékozó kutatások. A tanszék 1997 óta áll kutatási kapcsolatban az EcoControl Kft-vel (http://www.ecocontrol.hu). Az együttműködés célja egy olyan tőzsdei döntéseket megalapozó szoftvermodul (STOCKNET: http://www.ecocontrol.hu/termekismerteto.htm) létrehozása volt, mely egyrészt képes a szerver oldalon, vagyis tőzsdei adatszolgáltatók (http://www.fornax.hu) által rendelkezésre bocsátott részvények, ill. gazdasági mutatószámok idősorait a kliens oldalon szelektálni, másrészt lehetővé teszi, hogy ismét csak a szerver oldalon fejlesztett - esetalapú következtetést (CBR) felhasználó és optimalizáló jellegű, context free - algoritmust a felhasználó kliens oldalon saját igényei szerint felparaméterezhesse (pl. felhasználandó idősor hossza, előrejelzendő időtáv és objektumok, hasonlósági kritérium, kilépési feltétel). Miután a szerver Interneten keresztül megkapta a kliens oldaltól a beállításokat, lefuttatja az adatleválogatás, ill. az adatelemzés kijelölt lépéseit, majd a kapott eredményt, esetünkben a várható árfolyam-ingadozások görbéit (táblázatait) visszaküldi a kliens oldali szoftvernek, mely ennek komfortos tovább felhasználását is lehetővé teszi. Az esetalapú következtetés, mint eljárás a múltban előfordult esetek jelenlegihez való hasonlításán keresztül egyszerű és gyors algoritmus formájában biztosítja a valósághű (valaha már előfordult) alapmintázatok hozzáigazítását az utolsó ismert adathoz. Egy referencia értékű elemzés szerint elérhető, hogy a jövőre prognosztizált trendek és a ténylegesen bekövetkező trendek 70-80%-ban fedik egymást, ami más megközelítésben azt jelenti, hogy egy 10 elemű portfolióból 7-8 papír valóban helyesen került beválasztásra a vizsgált időtávot tekintve [17].
Az eddigi gondolatsor egyenes következménye azon elvárás megfogalmazása, mely szerint a jövőben minél több - költségvetési támogatással létrejött, azaz közhasznú adatbázis ingyenes, Internetes elérhetőségét kell biztosítani. 

Az adatok ingyenes elérhetősége mellett a saját vagy a szolgáltatótól ingyenesen leválogatott adatok 

· összehasonlító típusú elemzését (hasonlóságelemzés) lehetővé tevő módszerek, ill.

· döntési helyzet specifikus "kérdés+felelet" rendszerek (szakértői rendszerek)

szolgáltatási alapon (előfizetős rendszerben, elektronikus kereskedelemben) történő online elérését lenne érdemes favorizálni. 

Az összehasonlító elemzések létjogosultságát például a

· gyakori eszközbeszerzési problémák (vagyis a pl. PC-, autó-, ingatlanvásárlás, ill. tenderajánlatok esetén felmerülő: "melyik ajánlat éri meg jobban" típushelyzet), ill. a hasonló elvi rendszerű

· a benchmarking típusú problémák (azaz közgazdasági jellegű objektum összehasonlítás az országok, régiók, üzemek, vállalatok, technológiák, szolgáltatások tekintetében) mutatják.

Az online módon alkalmazható módszerek közül 

· a szakértői rendszerek, mint tipikus mesterséges intelligenciák logikai függvénysorozatai már említésre kerültek, 

· de érdekességképpen megemlítendő, pl. a hatékonyságelemzés módszertana, vagy

· a magyar fejlesztésű JOKER, ill.

· a halléi IAMO törekvései (vö. EFITA-konferencia 1999. szeptember27-29, Bonn).

· Emellett vissza kell térni a STOCKNET esetében említett CBR-ekre, melyek általános szolgáltatási formává válhatnak, akár

· a black-box karakterüket részben feloldó, nyelvi magyarázó rutinok (WAM-TEXT) illesztésével együtt is, etc. [15]
Az általános alkalmazási területek és "online"-módszerek önkényes felsorolása után érdemes kiemelni néhány konkrét projekt lehetőségét is az online tudástranszfer általános gazdasági, ill. várható oktatási hatásainak érzékeltetésére:

· az EU mezőgazdasági tesztüzemi (FADN) rendszer adatainak preparálása a saját üzem összehasonlító elemzése érdekében, pl. DEA keretrendszerben

· saját technológiai költségek online tervezése (nem) reprezentatív üzemi adatok alapján,

· területfejlesztési tervek készítésekor országok, régiók összehasonlítása az EU CD adatbázisok adataival,

· meteorológiai mérések számítással történő helyettesítése GIS alapú extrapolációval a mikrokörnyezet vizuális és talajtani mérésre/megfigyelésre alapozó ismerete nyomán,

· saját növényvédelmi előrejelzések és védekezési ajánlatok online kialakítása kísérletek és esetgyűjtemények alapján, etc.

Az online tudástranszfer térnyerésének feltételei:

· szembesülés az ember és a tudomány korlátaival, azaz a célfüggvények hiányából adódó szellemi vegetálás tényével, hiszen a célfüggvények kell, hogy megadják mi a jó, a jobb és még jobb szintű tudás kritérium rendszere, s már ma is látható, hogy a szekvenciális, szöveges, ill. beszédalapú ismeretátadás nem kellően hatékony, ha egyáltalán beszélhetünk halmozódásról,

· szembesülés a saját adatok védelmének korlátaival, melyek alapvetően gátolják az esetgyűjtemények és az ezekre alapozó elemzések végzését, s ezáltal saját helyünk felmérését a közösségben, ill. a szabálykövetést, mint egyensúlyi magatartásformát,

· paradigmaváltás a szoftverfelhasználás logikájában, mely ma zömmel lokális és sokszor tisztázatlan jogi hátterű,

· az elektronikus kereskedelem rendszerének erőteljes (hardver és jogi) fejlesztése,

· a métaadatbázisok és a keresési stratégiák dinamikus fejlesztése.

Ha ezen törekvések nem találnak utat az oktatási rendszeren keresztül az új, előbb-utóbb vezetővé váló generációkhoz, akkor az információs társadalom jórészt csak kevéssé fontos mennyiségi, s nem nagy hatású minőségi változásokat jelent majd. [16].
2.9 Az elemzések helyességének mérése

„Hiába lehetne a döntési alternatívák jövőbeli hatásait tetszőleges pontossággal előre jelezni, részcélok alapján „helyes” döntést akkor sem lehetne hozni. A „helyes” kategória ugyanis ez esetben még definiálatlan. Feltételezve azonban, hogy a cél egyértelműen adott, vagyis a döntések helyessége objektíven mérhető, felvetődik a kérdés, hogyan lehet ezek után az előrejelzések helyességét megítélni?”

„Az előrejelzés célja a valóságot jellemző tényezők jövőbeli értékeinek oly módon történő megadása, hogy a tényleges és prognosztizált értékek közötti eltérés (hiba) minimális legyen. Tökéletes előrejelzés esetén tehát a hiba nulla lenne. Tökéletes előrejelzés azonban nincs, hiszen pl. mindig található egy új tényező, melynek hatását még nem vették figyelembe a prognózis megalkotásánál. Így azt kell feltételezni, hogy az az előrejelzés a jobb, amely esetén a hiba kisebb.”

„Ha az eddigiek alapján adott probléma esetén két előrejelző módszer közül akarunk választani, akkor azt kell favorizálni, amely az ismert adatok alapján a kisebb hibaszint elérését  biztosítja. Amennyiben a gyakorlatban mégis mindkét módszert alkalmazzuk, gyakran előfordul, hogy a hibaérték szerint rosszabbnak ítélt módszer hozza a jövőben a helyesebb eredményeket.

A konklúzió nem lehet más, minthogy a hibaminimalizálásban, mint a döntési kritériumban megfogalmazott objektív cél - hasonlóan a döntéshozatal problematikájához - nem kellő árnyaltsággal került meghatározásra. Egy ideális hibadefiníciónak ugyanis az alábbi tulajdonságokkal kell rendelkeznie: ha az ismert esetekre számított hiba csökken, akkor az ismeretlen esetekre (jövőre, tesztadatokra) számított hibaszintnek is csökkennie kell. Csak az ily módon lefektetett hibadefiníció nyújthat biztosítékot arra, hogy az előrejelző módszerek közötti választás az alkalmazás szintjén is megállja a helyét.

Ilyen hibadefiníciót azonban eddig még senkinek sem sikerült találnia, s feltehetően nem is létezik, hiszen ehhez eset-specifikusan, de legalább átlagosan tudni kellene, hogy mekkora hiba kell, hogy maradjon az előrejelzésben az ismert adatok alapján, hiszen ezek tökéletesen soha nem képesek jellemezni egy előrejelzendő jelenséget. Áthidaló megoldásként a következő hibadefiníció javasolható: feltételezve, hogy az ismert adatokat két csoportra (tanulás, teszt) osztjuk, legyen igaz, hogy a tanulásra felkínált adatcsoport alapján meghatározott ok-okozati szempontból védhető, előrejelző összefüggés mind a tanulásra, mind az eddig ismeretlennek számító teszt adatcsoportra azonos mértékű átlaghibát biztosít. Az így leszűkített megoldáshalmazon belül kell keresni a minimális hibaszintet, vagyis a hiba-optimumot. Ez a hibadefiníció egyrészt biztosítja a tanulás folyamán talált összefüggés maximális általánosíthatóságának, másrészt a szükséges mértékű specializációjának közelítését.” [11].
3. Saját kutatás
3.1. Szakértői rendszer fejlesztés tőzsdei előrejelzés céljából

A projekt célja volt az olyan szakértői rendszer létrehozása, amely segíteni fogja a valuta árfolyamok előrejelzésében. 

3.1.1 Adatok forrása

A szakértői rendszerben minden szereplő adatok a különleges tulajdonsága abban rejt, hogy könnyen szerezhető és felhasználható.  Az adatok különböző fajták szerint következő forrásokból szereztettem: 

a.) a politikai hírek oszlop szamara, főleg hírek tartalmazó honlapokon, újságokon és TV híreken keresztül; 
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4. ábra A gyújtott adatok szerkesztése
b.) Gazdasági hír oszlop szamara, specifikus tőzsdei hírek tartalmazó honlapokon, szakértői magazinokon és újságokon keresztül;

c.) Tőzsdei hír oszlop szamara, speciális tőzsdei analitikus irodalom és honlapokból; 

 3.1.2 Adatok hitelessége minősség

Szerintem, a jelen világunkban az információ ez a legerősebb fegyvere, de hogyha szükséges időben és bizalmas forrásból rendelkezésünkben van. A napjainkban nagyon sok információ forrás van, de hogyan megkülönböztetnie, hogy melyik bizalmas és honnan gyorsan szerezhetünk. 

A kutatásomban, a modell készítésében a www.fxclub.org honlapon keresztül szereztem az információt. Ez a honlap a devizaspekulációs (System trading) rendszerek egyik képviselője. Ezen a honlapon keresztül több mint 100000 használók 15 különböző országokból reszt vennék a deviza árfolyama alakulásában. Az olyan devizaspekulációs rendszerek minden országban vannak, ezért az egyik az információ bizalmáról szóló probléma már megszűnt. 

A másik fontos kérdés, hogy hogyan hasznosabban a kezünkben meglevő információt felhasználni. 

3.1.3 Alkalmazott elemző módszerek alkalmazása

A bemutatott modellemben fundamentális analízis segítségével igyekeztem az adott információ alapján a leghasznosabban és pontosabban előre jelezni a lehetséges valuta árfolyamok alakulását. Ezt a modellt nem lehet feltétlenül univerzálisnak tekinteni, mert ebben a rendszerben minden tényező sokféle különböző variációjú tudja befolyásolni a valuta árfolyamok kialakítására.  

Ebben a dolgozatban bemutatott modellt nem csak a devizaspekulációs rendszerekben használható, hanem más különböző tényezők várható alakulása előre jelzésében. A világban fundamentális analízis sok különböző szférákban alkalmazzuk. A valuták árfolyamai kialakulásának elemzése során sokféle különböző gazdasági szektorai fejlesztési szinteket figyelembe vettem. De minden tényezők közül van saját ok és következmény közötti kapcsolata. 
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5. ábra Az előrejelzés folyamata ( Pásztor, 1995)
De szerintem minden jövőbeli tényezőknek van visszahatása a múlti tényezőkre is.    

Ezen alapján fundamentális analízis alapjai figyelembe véve a valuta árfolyamok alakulásából előre lehet jelezni a várható gazdasági fejlesztési szint alakulását is. 

A világban fejlesztő consulting és monitoring szolgáltatások a fundamentális analízis másik alkalmazási szféráinak tekinthetünk. 

3.1.4 Szakértői rendszer felépítése

A bemutatott modellemben igyekeztem felépíteni olyan rendszert, amely segítségével könnyebben és hasznosabban lehetett volna használni a meglevő információnkat. 

 3.1.4.1 Döntési mátrix  

A döntési mátrix meghatározása és szerkesztéséhez következő attribútumainak használtam: 

1. Politikai események, ennek az attribútumnak az Alapadatok táblázatból Politikai hír oszlop megfelel, vagyis az oszlopban szereplő adatok alapján értékeljük, hogy van-e hatása az árfolyamok alakulására;
2. Gazdasági mutatók,     e attribútum a Gazdasági hír oszlop értékelés alapján határozzuk meg; 
3. Tőzsdei veselkedések, ennek az attribútumnak értékelése a Tőzsdei hír oszlop adatai alapján folyik;
Minden attribútumnak három lehetséges változása van 1 ; 0 ; -1, ami megfelel, hogy az adott attribútumnak pozitív, negatív vagy semleges hatása van az árfolyamok kialakítására.     

3.1.4.2 Alapadatok táblázat 

Az Alapadatok táblázatban szereplő adatok alapján határozzuk meg egyes híroszlopnak a deviza árfolyamára való hatását. Ezt a hatást, súlyát -3 és 3 közötti intervallumban pontozással értékeljük. Ezt a pontozást saját értelem és analitikus információ feldolgozása alapján történt. 

A híroszlopai következő adatcsoportokat tartalmazzak:

· Politikai hír oszlop- a világban történt leghíresebb politikai változások, a nemzetközi pénzügyi rendszer és számlázási rendszerváltozások és a világ geopolitikai helyzetéről szóló adatok; 
· Gazdasági hír oszlop - itt a világ legfejlettebb országok általános gazdasági helyzete, különböző gazdasági mutatók változása (GDP, munkanélküliség, infláció, ipari, mezőgazdásági és szolgáltatási fejlesztése, nemzetközi mérlegek változása, tőzsdei indexek változása, költségvetési deficit vagy szufficit alakulása); 

· Tőzsdei hír oszlop – ebben az oszlopban a tőzsdei szereplők veselkedések, a beruházók várakozásairól és fenyegetéseiről szóló adatok tartalmaznak; 
Ezek a hír oszlopok elemzése után pontozás történik, amely réven az egyes hírcsoportok által a devizaárfolyamok alakulására hatott súlyát maghatározni kell. Ez a súlya meghatározását az adatok szákértői általánosítással végeztem. 

Minden pont szintet az egyes színnel jelöltem ki.   

· -3 pontos szintet sárga színnel;

· -2 pontos szintet rozsa színnel;

· -1 pontos szintet zöld színnel;

· 0 pontos szintet piros színnel;

· +1 pontos szintet barna színnel;

· +2 pontos szintet világos kék színnel;

· +3 pontos szintet sötét kék színnel jelöltem ki. 

Minden pontszintnél a meghatározott politikai, gazdasági vagy tőzsdei változások állnak:

· +-3 pontos szintnél főleg nagy jelentőségű politikai, gazdasági vagy tőzsdei változásokat történnek. Ezek közül (Gazdasági hírekből) az ország GDP-je több mint 1%-os változása a várható szinttől, nagy mértékű munkanélküliek számának változását a várható szintellenkező irányba, külkereskedelmi mérleg deficitje nagy mértékű változását, (Politikai hírekből) az ország refinanszírozási kamatláb változását vagy ennek a várakozásai, nagy mértékű geopolitikai helyzetének változását jelölhetem;

· +-2 pontos szinten nem túl nagy mértékű változásokat értünk. Az olyan változások főleg csak politikai és gazdasági események következtében keletkezhetnek. Politikai hírek közül a valuta piacon várható vagy történt, nyitott vagy rejtett az ország jegybankja által megvalósult intervencióját, különböző történt vagy várható terroros aktusok valószínűségét, a híres politikusok nyilatkozatai az ország fejlesztéséről vagy problémákról, kiviteles kereskedelmi korlátozásokat vagy kvótákat bevezetését jelölhetném ki. Gazdasági hírek oldalából az ország gazdasági mutatók nem túl nagy mértékű változása a várható szinttől, GDP-nek 0,5%-os változása, kereskedelmi mérleg változása kisebb, mint 1%-val várható szinttől, sok ideig változatlan maradó indexek alapján jelöltem ki. A tőzsdei szereplők technikai analízis alapú döntések vagy valuta technikai szintet átmenete esetében tartózkodhatnak ebbe a csoportba;

· +-1 pontos szinthez kis mértékű változásokat tartoznak. A Gazdasági hírekből 0,1-0,2%-os, nem jelentős  mértékű eltéréseket a várható szinttől, stabil a munkanélküliség és infláció szint tártasát, kis mértékű arány és az olaj arák változását jelölhetem. Politikai szférában a politikusok és pénzügyi miniszterek különböző nyilatkozatok tevését az ország jövőbeli fejlesztése irányáról tudok kijelölnie. Tőzsdei hírekből a beruházók különböző várakozásokat és spekulánsok cselekvéseit lehet ide tartozni.

· 0 pontos szintnél csak nagyon kis mértékű, főleg várható irányba történt változások szerepelnek.  Gazdasági hírekből kis mértékű várható irányban történt változásokat vagy rövid időszakon belül változatlan maradott mutatókat figyelembe veszünk.

 Mindezek szerint történt a pontozás folyamata. 

3.1.4.3 CNF - érték 

A következő lépesként a CNF érték meghatározását jelölhetem.
Annak kifejezésére, hogy egy elemi helyzet következménye mennyire vehető biztosnak, az úgy nevezett konfidencia faktor vagy bizonyossági tényező (CNF) szolgál. A CNF érték tehát azt adja meg, hogy pl. 100 azonos OAÉ-kel jellemezhető esetből hányszor lehetett azonos következményt regisztrálni.

A CNF érték meghatározását egyszerű statisztikai és matematikai módszerekkel végeztem. Az alapadatok táblázatban minden szereplő pontnak, függetlenül a pont értékétől, csak megfelelő előjellel, 1 vagy 0 vagy -1 értéket adtam. Utána a számok minden kombinációjától átlagot kerestem, és a átlagos szám alapján meghatároztam a CNF értéket. A CNF érték csak három:  100%-os, 50%-os vagy 0% értékben van. Mert ebben a dolgozatban a modell attribútumként különböző szöveges hírek, de nem a számok szolgáltak. Ennek következtében nagyon nehézen pontosan meghatározni, hogy azonos OAÉ-kel jellemezhető eset volt, vagy nem.    

3.1.5 Értékelés 

Az árfolyamok végső értékelése szamara összegeztem az adott időszakra vonatkozó pontokat, és ezen alapján határoztam meg, hogy milyen hatása van az adott híreknek a devizaárfolyamra, növekvő, csökkenő vagy semleges.

Az olyan értékelési módszer nem tökéletes, mert nem adja bizonyos képet arra, hogy mennyire fognak változni az árfolyamokat, csak milyen irányban.    

A dolgozatomban bemutatott modell a lehetőséget adja arra, hogy a meglevő információ alapján meghatározni, hogy milyen lesz a következménye az egyes események folytatása után.

A modell helyességéről csak azt lehet mondani, hogy a modellban megvizsgált árfolyam változások minden esetében megfelelt a tényleges árfolyam változásának. Az adatai elemzés során saját szubjektív értékelés alapján is határoztam meg az árfolyam lehetséges változását. Az előrejelzés folyamata során nem csak a számokat és az összefüggéseit kell figyelembe venni, hanem egyszerű emberi intuíció is.       
3.2 Hasonlóság-elemzésre alapozó előrejelzés
A hasonlóság-elemzésre alapozó előrejelzési módszerek közé a tartoznak következők: cluster analízis, a PCA, a DEA, a szakértői pontozási rendszerek. A dolgozatomban szeretnék bemutatni ténylegesen új és hasznos COCO módszert. De röviden megmutatom mindegyiket.
3.2.1 COCO módszer “alternatívái”

3.2.1.1 A DEA analízis 
A DEA (Data Envelopment Analysis) hatékonyságanalízis, a szakirodalomban leírt és elfogadott lineáris programozáson alapuló módszer, mellyel azonos tevékenységi körön belül tevékenykedő üzemek, egységek (ún. DMU = Decision Making Unit, azaz Döntéshozatali egység (DE)) hatékonyságát és hatékonysági rangsorát lehet mérni. A módszer „sajnos meglehetősen” időt rabló, mivel minden adott DE esetén kb. 1.000-10.000 lépéses iterációval állapítja meg az adott DE összességhez képest elfoglalt helyét. A DEA módszer sajátossága, hogy csak az adott adatbázison belüli DE-eket vizsgálja és ezért a visszaadott leghatékonyabb pont (a peer) mindig az adatbázishoz képest a leghatékonyabb. Tehát relatív hatékonyságról van szó, nem pedig abszolútról. Az előző mondatból következik még, hogy valójában egy hatékonysági rangsort mutat a visszaadott lista.

Mivel a klasszikus DEA módszer elég nehézkes és emiatt futtatása csak lokális környezetben lehetséges, 1 évvel ezelőtt kidolgozásra került egy DEA szimulációs módszer, mely dinamizmusa és egyszerűsége folytán lehetőséget ad arra, hogy weben keresztül is működtetni lehessen. A kapott eredmény a Pearson féle rangsor-korrelációs koefficiens alapján pedig szinte azonos a klasszikus DEA számított értékkel.

A módszer a kiindulási egyenletet használja fel. Viszont alapvetően egy output meglétét tételezzük fel és ezért nem kell az outputot súlyozni bármilyen értékkel. Továbbá a módszer az összes DE inputjaihoz egy-egy súlyt rendel hozzá.

3.2.1.2 Cluster analízis
A klaszter analízis olyan matematikai módszer, amely képes az elemzésbe bevont változókat homogén csoportokba (clusterekbe) rendezni. A módszer lényege, hogy a válaszolókat egy sokdimenziós matematikai térbe helyezi és valamilyen távolságfüggvény alapján, méri a köztük lévő "távolságot". Az általunk használt változat az SPSS programcsomag nem hierarchikus Quick Cluster eljárása volt. 
3.2.1.3 A PCA analízis

A főkomponens analízis olyan elemzési módszer, melynek 
célja: a megfigyelési egységek csoportjainak elemzése, háttérváltozók felderítése és így az eredeti megfigyelési változók közötti lényeges kölcsönhatások megállapítása. A főkomponensek meghatározásával lehetőségünk van a megfigyelési egységek ábrázolására, hiszen a főkomponensek a már említett megfigyelési változók közötti összefüggések, kapcsolatok kifejezésére alkalmas háttérváltozók, melyekből kettő vagy három lesz a legtöbb esetben. Így lehetővé válik a két, illetve három dimenzióban történő ábrázolás, s ez által az eredmények vizuális megjelenítése. 
A minden ezek számos ponton vár el aktív állásfoglalást az alkalmazótól. A dolgozatomban a tőzsdei valuták árfolyamának változása előrejelzése számára  inkább COCO módszert alkalmaztam. Ennek a módszernek előnye, a másokkal szemben az, hogy a szubjektív vonatkozások nélkül vizsgált objektumok egyensúlyi értékeinek (ár, árfolyam, hozam, bér, mérlegszerinti eredmény, GDP, stb.) automatikus meghatározására képes. 
3.2.2 Tőzsdei elemzések COCO módszer alkalmazásával

A Gazdasági Informatika Tanszék 2004-ben mutatta be hazai és nemzetközi szinten számos alkalmazás keretében az objektumok objektív, azaz felhasználói preferenciáktól (súlyozástól, bonitásoktól) mentes értékelésének módszertanát, a COCO (Component-based Object Comparison for Objectivity) -módszert.  

3.2.3 Kiindulási adatok

Az általam végzett, a prognózisok helyességének ellenőrzését célzó közhasznú aktivitás keretében az USA makrogazdasági mutatószámok (forrás: www. fxclub. org) rendszeresen gyűjtésre kerülnek. Miért pont eyek az adatok vettem figyelembe?  Az adatok kiválasztása azon alapozik, hogy a tőzsdei szereplők (spekulánsok, beruházók) ezek a mutatók változására mindig figyelnek. A megelőző kutatásomban látható, hogy a mutató egységnyi változásával a valuta árfolyama is változik. 
Az idősorok COCO-alapú vizsgálatához tehát 15 időegység 6 objektuma (makrogazdasági mutatók) álltak rendelkezésre:
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6. ábra. Alapadatok (www.fxklub.org 2004)
Ezek alapján készült el ad hoc döntés alapján egy objektum-attribútum mátrix, melyben az első 9 megfigyelés került felhasználásra tanulási (modellépítési) célból, míg 6 adatsor a tesztfolyamatban vett részt. A 15 időegységből az első és a második különbözete volt az első megfigyelés tartalma minden mutató esetében. Mivel az előrejelzést célzó számítások a mindenkori következő időegységre készültek, így az utolsó tényadatokat már nem lehet a tesztben felhasználni a hiányzó jövőbeli adat miatt (7. abra).
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7. ábra.  Származtatott adatok (saját számítások)
Ezek az adatok alapján próbáljuk megismerni, hogy melyik attribútum és milyen súllyal hat a valuta árfolyam változására.

 3.2.4 Az elemzés lépései

3.2.4.1 A rangsorok 
A COCO módszer valódi inputadatait a kialakított objektum-attribútum mátrix oszloponkénti sorszám/rangsor adatai jelentik. Jelen esetben ez a 8. ábrán helyezkedő táblázat tartományát jelenti, ahol a minél nagyobb, annál jobb elv alapján kerületek rangsorolásra a korábbi mutató számok értékének változásai. Hiszen minél szélsőségesebb egy megelőző változás, annál nagyobb mértékű lehet a következmény kilengése, a folyamat lecsengése. A tanulási adatokat tehát egyszerűen a sorszám-függvény alapján lehetett számítani.
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8. ábra Rangsorok (saját számítások)
A tesztadatok esetében a rangsorok meghatározását makro végezte, mely megadta, hány érték nagyobb, mint a kiindulási adatok intervallumán olykor kívül fekvő tesztadat. Az így kapott értéknél eggyel nagyobb szám, de maximum a tanulási adatok száma (jelen esetben kilenc) került a teszt-rangsorszám helyére.
3.2.4.2 A lépcsők meghatározása 

A COCO keretében a rangsorszámokat egy speciális helyettesítési érték váltja fel. EZ a helyettesítési érték azt fejezi ki, melyik magyarázó tényező milyen mértékben járult hozzá ahhoz, hogy a tényleges állományváltozások bekövetkezhettek. A behelyettesítési értékek lépcsős függvényt alkotnak attribútumonként, melyben a jobb rangsorszámhoz nagyobb (vagy azonos) helyettesítési érték tartozik, mint az ezt követő lépcsőfokhoz. A lépcsőket jelen esetben az Excel solver funkciójára támaszkodva kaphatjuk meg.
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9. ábra COCO mátrix meghatározása Excel solver funkciója alkalmazásával (Saját számítások)
3.2.4.3 A becslés 

A helyettesítési értékek következetes alkalmazásával az eredeti rangsormátrix helyett megkapjuk a COCO mátrixot, mely a K oszlopban összevontan tartalmazza az egyes változásra hatásgyakorló tényezők kalkulált hatását. Az solver által kiszámított lépcsők feladata, hogy minél pontosabb közelítést engedjenek a tényszerű változásokhoz a részhatások eredőjeként.

A COCO módszer eredményeként klasszikus esetben objektumok előnyösségét lehet kimutatni. Jelen esetben a COCO-t, mint tanulási rendszert értelmezve a cél annak bizonyítása, vajon a tesztadat alapján a COCO- lépcsők milyen pontossággal képesek újszerű bemenő jelek következményeit leképezni. Következmény alatt értve jelen esetben azt, vajon növekedés, vagy csökkenés várható-e a mindenkor vizsgált idősor következő lépés

A megkapott eredményből láthatjuk, hogy a fogyasztói bizalma indexe és a munkanélküliség szintje legjobban, érzékenysebben járulnak a tényleges árfolyamváltozásához. Ez azt jelenti, az előrejelzés pontosítása szempontból, hogy ezek a két mutató nagyobb súllyal hatást gyakorolt az árfolyam kialakulására. 
A solver a tény és a becsült értékek közötti négyzetes hibaösszeg minimumát keresi. Emellett azonban kalkulálható egy, a hibát a tényértékkel relativáló hiba is, mely az eredmények értelmezésében szintén fontos szerepet játszik. Amennyiben a becsült érték pozitív, úgy a becslés elvileg növekedést jelez előre. Ez a kijelentés azonban csak akkor igaz, ha a COCO a tanulás során alacsony hibára vezetett a relatív hibát tekintve. Ebben az esetben a vizsgált jelenség relatív determinisztikusnak számít. Magas hibájú tanulás esetén kaotikus jelenségről, modellezhetőségről beszélhetünk, így egy ilyen modell direkt értelmezése felesleges. Mivel az alapkérdés (nő vagy csökken az árfolyam?) kifordítható, így minden gyenge tanulási teljesítmény esetén a tesztben tudatosan a kapott válaszok fordítottja tekintendő a helyes válasznak (hazudós függvény). A kutatásomban látható, hogy GDP változása következtében 2 esetben ugyan ilyen irányú az árfolyam változása, és 2 esetben ellenkező irányú volt. De a hiba becsült értéke túl nagy, ezért hazudós függvénynek is tekinthető.

Tehát megalapíthatjuk, hogy amennyiben az USA GDP-je megnövekedik, akkor a valuta árfolyam nagy valószínűséggel csökkenteni fog. A legpontosabb eredmény a fogyasztói bizalma indexe elemzésékor alakult ki. Ebben az esetben, majdnem „0” értékű hiba mellet, megkaptunk, hogyha nőni fog a mutató értéke, az USD árfolyama is növekedni fog.    

Amennyiben mind a hat makrogazdasági mutatóra elvégezzük a lépcsők meghatározását, megkapjuk, hogy a 4*6 becslésből 17 esetben, azaz 71% lehet helyes irányt elvárni. Fontos kiemelni, hogy a tanulási folyamat során mindenkor 9 tapasztalat kerül csak feldolgozásra, vagyis az utolsó tapasztalat becslésekor nem használódik fel a korábbi tesztek információmennyisége. 
3.2.5 Értékelés
A fenti példa alapján meghatározhatjuk, hogy ez a módszer előrejelzési jelleggel alkalmazva képes a kaotikus és determinisztikus jövőbeli jelenségek jelzésére. A COCO módszer segítségével minél pontosabban előre tudjuk jelezni a valuta árfolyam várható alakulását. Ez volt az alapvető feladatunk. Ezen kívül ez a módszer alkalmazásával meg tudjuk alapítani, hogy egyes tényező milyen súllyal határozza az árfolyamat. 
A jelen példában csak 6 alapvető mutatót figyelembe vettük. Szerintem ezen nem kell megállni, mert a tőzsdén sok más különböző tényező is képes befolyásolni az árfolyam alakulására. Ezek közül a következők: geopolitikai változások, a mai napon olyan aktuális dolog, mint terrorista fenyegetései, háborúk, minden, ami nem lehet számban mérni. De a más hasonlóság-elemzésre alapozó előrejelzési módszerek szemben COCO módszer az egyik, amely szubjektivitás nélkül adja a legpontosabb eredményt, előrejelzést. 

4. Összefoglalás

A dolgozat elsődleges célja a határidős piacokon történő elemzések, vagyis az árfolyamváltozások szoftveres előrejelzési lehetőségeinek, valamint ezek szakértői, felhasználói szemmel értékelt gyakorlati hasznosíthatóságának bemutatása. Ezzel szemben a vállalat menedzsmentjét a döntések meghozatalában és a stratégia kialakításának tekintetében, továbbá a termelés megszervezését jelölhetem ki. A fundamentális elemzést alkalmazott vállalatok és társaságokban, nagyobb mértékben lehet csökkenteni a vállalatműködési tervezésben, technológiai módszert megválasztásában, a vállalat tovább fejlesztésében a lekerülhető költségeket vagy más lehetséges kockázatot.

A dolgozatban eddig ismertetett klasszikus fundamentális előrejelzési, elemzési technika kellő valószínűséggel nemcsak a rövid távú (1 napnál hosszabb) trendeket tudják előre jelezni, de a közép tavú áringadozásokat is. Ezzel szemben hosszú tavú áringadozásokat csak a technikai analízis alapján jelezhető előre. A fundamentális analízis meghatározó adatok gyors és hosszú ideig nem “látható” változása miatt nem lehet hosszú tavú pontos árfolyam trendjének alakulását előre jelezni. 

A dolgozatomban bemutatott modell nem csak a gyakorlati szempontból tekinthetünk hasznosnak, hanem oktatási célra is alkalmazható. Például olyan jövőben várható feladatokra, mint a számszerű előrejelzés az irányok megadása után.        

S végül a több adat alapján Az eredmények alapján kijelenthető, hogy egy részben automatikus döntéshozó rendszer az eddig leírtak figyelembe vételével igen hasznos lenne, mivel ennyi tényező alapján a szubjektív értékelési módok nem küszöbölhetők ki. Ennek alapján kiküszöbölhető lenne az emberi döntéshozó és az elemzés stratégiáinak összekeveredése. Nagyon ritka eset ill. csak kísérleti, hogy egy emberi döntéshozó két stratégiát egyszerre hosszútávon tudatosan használjon.

Elkészített elemzés pontosabb képet tud adni a jövőről, de a szükséges adatok beszerzése illetve feldolgozása roppant nagy költségnövekedéssel jár. Ez pedig megkérdőjelezi a pótlólagos ráfordításokból eredő többlethozamok közti megtérülési arányt. 

Ebben a dolgozatban bemutattam a fundamentális adatok alapján épülő egy modellt. Ezen módszertan segítségével nem csak kereszt árfolyamok előre jelezhető, hanem különböző más jövőbeli eseményeket is. Ebbe a modellbe vett adatok összehasonlításon keresztül tovább lehet előre jelezni a várható eseményeket.

A dolgozat második félében megmutattam, COCO módszer segítségével végzett valuta árfolyam előrejelzést. A COCO módszer univerzálisnak tekinthetünk, mert nem csak a tőzsdei előrejelzések számára alkalmazhatunk, de más különböző szférában is. A Gazdasági Informatika Tanszék által végzett kutatások alapján a mezőgazdasági, agrár-közgazdasági szférában, beszerzők, vásárlók, vagyonkezelők, befektetők, pályázatkiírók, jogászok és más célcsoport számára is alkalmazható.
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7. ábra Származtatott adatok (forrás: Saját számítások ) 
8. ábra Rangsorok (forrás: Saját számítások)
 9.ábra COCO matrix meghatarozása Excel solver funkciójá alkalmazásával(forrás: Saját számítások) 

6.2 Rövidítések

WAM rendszer: Weight Activity Modell (Súlyok és Aktivitások)

CBR: Case Based Reasoning (Esetalapú Következtetés)
SZR: Szakértői Rendszer

CNF: Konfidencia faktor vagy bizonyossági tényezõ

OAÉ: Objektum-attribútum-érték

COCO: Component-based Object Comparison for Objectivity 
MI: Mesterséges Intelligencia
FADN: Farm Accountancy Data Network (Mezõgazdasági Számviteli Információs Hálózat)
DEA: Data Envelopment Analysis (Hatékonyságanalízis)
SPSS: Statistical Package for the Social Science
PCA: Principal Components Analysis (Főkomponens Analízis)
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