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Bevezetés

Az alábbiakben bemutatott eredmények szervesen illeszkednek Adrei Pisartsov online elemzések lehetőségeit kutató PhD munkájához, ill. a mindkét téma esetén konzulens tanszék kutatási profiljába.

Téma
A diplomamunkám feladata (valuta)árfolyamok várható alakulásának előrejelzése volt fundamentális elemzés alapján. A dolgozatomban 2 módszert alkalmaztam: 

· induktív szakértői rendszert, ill. 

· objektum-összehasonlításon alapuló ún. COCO (Component-based Object Comparison for Objectivity) módszert.

Célcsoport
A dolgozatomban alkalmazott módszerek nem csak a vizsgált területeken alkalmazható, hanem más üzleti körökben is. Ezek közül a vállalat menedzsmentjét a döntések meghozatalában és a stratégia kialakításának tekintetében, továbbá a termelés megszervezését jelölhetem ki. A dolgozat eredményeit tehát befektetőknek, (áru)tőzsdei elemzőknek, ajánlhatók.

Tőzsdei elemzések szakértői rendszerre támaszkodva
A dolgozatban bemutatott modellemben fundamentális analízis segítségével igyekeztem az adott információ alapján a leghasznosabban és pontosabban előrejelezni a lehetséges (valuta)árfolyamok alakulását. Az elemzés során minden fontosabb tényező figyelembe vettem (politikai hírek, makrogazdasági mutatók, tőzsdei szereplők viselkedései). Minden hír vagy esemény változását elvileg szubjektíven értékeltem, hogy szerintem az adott esemény változásának milyen egyedi hatása lesz a (valuta)árfolyam alakulására. A tényleges árfolyamváltozások és a hírek opciókká konvertálása után indukció keretében (az opciók eredőjének automatikus kialakításával) határoztam meg a szabályrendszert és ennek CNF értékeit. Az árfolyam előrejelzés során célom a diplomamunkában a (havi) változás irányának meghatározása volt. A vizsgálat szerint az árfolyamváltozás iránya 100 %-ban jelezhető előre a hírek szubjektív értékelésére támaszkodva. A változás irányának magas szintű helyességének biztosítása után, PhD kutatás keretében kívánom a jövőben megválaszolni azon kérdést, mennyivel változik az árfolyam az első vizsgálat által kijelölt irányba. Az indukcióra alapozó szakértői rendszer lényegében az elemző önigazolására szolgál.

Tőzsdei elemzések az objektum–összehasonlításra támaszkodva
Az objektum-összehasonlítási módszerek logikája szerint az adott tulajdonság-sorozattal rendelkező objektumokat rangsorolhatók, ill. egyensúlyi, alul- és felül-értékeltséget tükröző csoportokhoz rendelhetők. Ezen belül a COCO módszernek előnye, hogy az előrejelzést befolyásoló tényezők szubjektív pontozása, súlyozása nélkül lehet eredményt kapni. Mivel az induktív szakértői rendszer megoldás feltételezi egy felkészült hírelemző jelenlétét, felmerül a kérdés, vajon csak a numerikus gazdasági adatok alapján, milyen előrejelzési pontosságra lehet jutni. 

A COCO vizsgálatban alapadatként az USA makrogazdasági mutatószám adatbázisát használtam (www.fxclub.org), melybe rendszeresen gyűjtésre kerülnek az alábbi, általam is felhasznált mutatószámok: GDP, költségvetési mérleghiány, refinanszírozási index, munkanélküliségi ráta, infláció, fogyasztói bizalmi index. A COCO-ra jellemző lépések: rangsorok, lépcsők meghatározása után kialakult az eredmény, mely szerint a vizsgált esetek 71%-ban lehet helyes irányt elvárni részlegesen „hazudós függvényekre” támaszkodva. 

A szubjektív és az objektív előrejelzések közös értékelése új kutatási területet vet fel: a konzisztens jövőképek biztosításának problémáját, mely a COCO mellett a konzulens tanszék kutatási prioritását képviseli a következő években (OTKA kutatás keretében).

További részletek: http://miau.gau.hu/miau/80/index.html
