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Kivonat

A konferencia résztvevői közül bizonyára mindenki írt már cikket, tanulmányt, jegyzetet, könyvet. Így nagyjából átérezhette, milyen döntési helyzetek alakulnak ki a szerzőben, szekvenciális közlési stratégia esetén. Mindenki olvasott is már számos írásos dokumentumot, így azt is át- és belátja, hogy ezen dokumentumok alapján adott konkrét kérdés megválaszolása az esetek jelentős részében lehetetlen, ill. nagyon nehézkes, töredékes. A szakkönyvek szerzőinek életkora és a szakkönyvek stílus jegyei, szerkezete között nem valószínű, hogy bármilyen vizsgálattal szignifikáns különbséget lehet kimutatni. Vagyis: a médium tulajdonságai determinálják a szerzők hozzáállását a tudás reprezentációjához. 

Vannak természetesen lényegében sikeresnek ítélhető kísérlet arra, hogyan lehet az IT fejlődésével a szekvenciális közlés (mely könnyen beláthatóan jó, ha egyetlen Olvasó számára ideális) kényszerpályáit feloldani. Gondoljunk csak a hipertextes megoldásokra. De ez sem biztosítja azt, hogy a szerzők tudása és a felhasználó igényei nagyobb hatékonysággal egymásra találjanak.

Egy intelligens (a heurisztikát bár tisztelő, de azért a szuverén problémamegoldás felelőssége alól menekülni nem akaró) Olvasó fejében konkrét kérdések és az ezekre elképzelhető válaszok listái fogalmazódnak meg a mindennapi életben.

Szerzőként – akarva-akaratlanul is – a tartalomjegyzék által előírt struktúrák között vergődve, a személyes motivációktól soha nem mentesülve születik a mű, mely egyetlen konkrét kérdést sem válaszol meg a maga felvállalt mélységében és részletességével. Másrészt azonban a kávézacc alapján való, ill. a tenyér- és csillagjóslás ősi hagyományai szerint, mindenre választ ad bizonyos mértékig (néha, ráadásul csak a sorok között olvasva).

Ha ezt a fajta „közismer(e)t pazarlást?” behelyezzük az Internet korlátlan szuper-könyvtári rendszerébe, a keresés és strukturálás matematika problémái mindennapos kutatási, szolgáltatási és felhasználási problémát jelentenek az érintettek számára.

Valóban ez lenne a jövő? A mérethatáraitól megfosztott, digitalizált Gutenberg-Galaxis elszenvedése?

A logika, ill. a kombinatorika megjelenése óta ismert, hogy a tudás és a célcsoportok kapcsolata jól reprezentálható előre definiált, véges számú célcsoport, ill. előredefiniált felbontású részismeret-variáció egymáshoz rendelésével. Ezt más megközelítésben szakértői rendszernek hívják. A fuzzy logika megjelenése alapvetően nem befolyásolta a tudásreprezentálás ezen módját. A tudásháló (vö. szociális háló) szövésének, erősségének, sűrűségének, tartalmának keretfeltételei a számítógép és az Internet megjelenésével változtak meg alapvetően. Ugyanis a testre szabottság szekvenciális közlés formájában nem túl élvezetes tanácsadási forma – gondoljunk csak a lexikonokban való keresgélés alapesetére. A számítógép megjelenése először offline, majd az Internet megjelenésével online lehetővé tette, hogy a felhasználó rel. gyorsan beazonosítsa a maga számára releváns tartalmakat (adatbázisok, szakértői rendszerek), majd az ott érvényes egyszerű felhasználási szabályok mentén ezeket saját, egyedi problémájának megoldására kiaknázza.

Ennyi felvezetés után adódik a kérdés: Mi köze lehet a szakértői rendszereknek és a generációk közötti kommunikációnak egymáshoz?

Az elsődleges választ a feltett kérdésre a kézi vezérlésű szakértői rendszer-fejlesztés módszertana adja. Ennek keretében tapasztalt (vagyis nagy valószínűséggel az idősebb generációkhoz tartozó) szakértők fejében leképezett biológiailag kódolt tudást kell a számítástechnikában (és matematikában) jártas (tapasztalati tények szerint fiatalabb) generációknak (tudásmérnök) olyan formába forgatni, mely már emészthető a számítógép számára.

Az előadás és a tanulmány keretében az alábbi kérdésekre keresik a szerzők a választ, egyelőre nem szakértői rendszer formájában (zárójelben EXS-kóddal jelezve azonban ennek lehetőséget):

· Milyen élethelyzetekben, problémák kapcsán ajánlott a szekvenciális közlés, ill. a szakértői rendszer típusú tudásreprezentáció? (EXS)

· A tapasztalati szakértők milyen típusokba sorolhatók be? (EXS)

· A tapasztalati szakértők típusától és a támogatandó probléma egyéb specifikumaitól függően, milyen szakértői rendszerfejlesztési stratégiákat kell alkalmazni? (EXS)

· Milyen felhasználói típusok azonosíthatók be a szakértői rendszerek kapcsán? (EXS)

· Mi a teendő több tapasztalati szakértő részleges véleménykülönbsége esetén? (EXS)

· Milyen kölcsönhatások alakulhatnak ki a tapasztalati szakértők és az indukcióval előállított szakértői rendszerek között?

· Operacionalizálható-e afundamentalista elemzés?

· Hogyan kell szakkönyvekből, írásos fragmentumokból szakértői rendszert alkotni?

· …

