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A dokumentum célja, beszámolni arról, hogy az eFARMER projekt keretében a SZIE milyen tartalom-kezelési keretrendszert, szolgáltatási funkció-struktúrát alakított ki az első negyedév tapasztalatai alapján. A tartalomkezelés-keretrendszere és a funkcionalitások úgy kerültek meghatározásra, hogy minél több általános érvényű, azaz a V4 országok mindegyikére adaptálható modul legyen kialakítható. Az eFARMER tartalmak és szolgáltatások a nyugat-európai megoldások tükrében kerültek felvázolásra.
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1 Bevezetés

Projektadatok: Az eFARMER projekt a 26 hónapos fejlesztés után egy határokon átívelő szolgáltatássá válik a V4 országokon belül, mely célja és feladata a KAP támogatásigénylés szempontjából releváns tartalmainak felkínálása a gazdálkodók és tanácsadók (célcsoport) számára, ill. a támogatási igénylési folyamat elektronikus alapokra helyezése. A projekt kódja: EDC 11221 (EU6., eContent, DG ISMeCP). A projekt konzorciális honlapja: http://www.efarmer.sk. A gödöllői fejlesztők honlapja: http://miau.gau.hu/efarmer. A konzorcium tagjai: Koordinátor - Novitech a.s (NT), Slovakia, Kosice. Tagok: Szent István Egyetem (SZIE), Hungary, Gödöllő, Kis- és Középvállalkozások Egyesülete (KKVE),  Hungary, Budapest Mendelova Zemědelská a Lesnická Univerzita v Brně (MZLU),  the Czech Republic, Brno, Krajova Rada Izb Rolniczych (KRIR),  Poland, Warsaw, Slovenská Poľnohospodárska a Potravinárska Komora (SPPK),  Slovakia, Bratislava, Slovenská Poľnohospodárska Univerzita (SAU), Slovakia, Nitra, ill. FAO-SEUR. 

Agrárinformatikai fejlesztések fontossága: A mezőgazdaság politikai, társadalmi és gazdasági fontossága az EU költségvetés szerkezetének és az évenként fel-fellángoló gazda-demonstrációk, élelmiszerbiztonsági és járványügyi botrányok tükrében ma már a közvélemény számára magától értetődő. Minden olyan támogatás (pl. a mezőgazdasági információs folyamatok fejlesztése), mely segít stabilizálni e stratégiai szektort ismét csak magától értetődő fontossággal bír.

2 A fenntarthatóság és üzleti modell

Az egyes konzorciumi tagok feladatait a fenntarthatóságra törekvő projekt üzleti modellje alapján lehet a legszemléletesebben meghatározni:
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Fig.1 Business model (forrás: http://www.efarmer.sk/gwf/Images/model/eFarmer%20Businesss%20model.jpg )

Az eFARMER keretszolgáltatások kialakításáért a NT és a SZIE felel. A NT feladata a támogatási űrlapok (dinamikus tartalom) kezelésének biztosítása, a SZIE feladata a támogatás igénybevételével kapcsolatos információk (statikus tartalom) kezelése. A többi konzorciumi tag kritikai észrevételeivel segíti a két szolgáltatás felhasználó-barát kialakítását, ill. ezen szervezetek felelnek az eFARMER hálózat (tanácsadók és ügyfelek), ill. az ország-specifikus szaktudás kialakításáért. Minden érintett feladata, hogy a felhalmozódó tudást olyan formában és struktúrában kínálja fel az eltérő igényeket megfogalmazó felhasználói csoportok számára, hogy ezek megértése egy fajta e-learning jellegű (önképző) szolgáltatásként is felfogható legyen. A NT és a SZIE feladata továbbá az is, hogy a V4 célcsoportra kidolgozott önmagában is többnyelvű megoldás kiterjeszthetőségét más EU-tagországokra (pl. Baltikum) szem előtt tartsa.

3 Feladatlehatárolás

A SZIE feladatainak részletes kifejtése előtt fontos meghatározni azt is, mi az, ami NEM tartozik az eFARMER szolgáltatások körébe, mi nem kérhető számon a tervezett szolgáltatásokon:

· az eFARMER projekt nem vállal át állami/hatósági (e-government) feladatokat, de a törvényi keretek adta lehetőségeken belül beépül ezen folyamatokba (vö. támogatás kérelmek online kezelése).

· az eFARMER projekt nem gyűjt statisztikai adatokat, nem vállal fel kutatási feladatokat (pl. üzem-összehasonlítás), de belső adatainak anonim aggregálásával és külső publikus adatvagyonok feldolgozásával (FAO/KSH, FADN, MIS) hozzájárulhat ilyen jellegű elemzésekhez,

· az eFARMER projekt nem pótolja a mezőgazdasági vállalkozások üzemi információs rendszerét, de a kérelmek korrekt adatkezelése érdekében maximálisan támaszkodik a vállalkozások számviteli és analitikai nyilvántartásaira, dokumentációira,

· az eFARMER projekt nem egy új hírügynökség saját újságíró-/riporter-hálózattal, alapvetően más, elsődlegesen online forrásokból táplálkozik, azok kapcsolódó híreit szűri, strukturálja.

4 A SZIE feladatai

A SZIE feladatai két fontos fázisra tagolhatók: egyrészt a statikus tartalom-szolgáltatások prototípusának kifejlesztésére, másrészt ezen prototípus felhasználói igényekhez való folyamatos hozzáigazítására, magának a szolgáltatásnak a biztosítására. A fejlesztési fázisban (igényfelmérés alapján) az alábbi feladatok értelmezhetők:

· meg kell határozni az eFARMER szolgáltatás ügyfeleit (pl. tanácsadók, gazdálkodók, képzési intézmények), s az ezek számára releváns tartalmakat, vagyis azt, hogy milyen ismeret-elemeket igényelhetnek azon gazdálkodók és az őket kiszolgáló tanácsadók („efarmerek”), akik a támogatási űrlapok kitöltését végzik. Ennek kapcsán magától értetődően merül fel a támogatási űrlapok kérdéseihez rendelhető kitöltési útmutatók, egyéb a hazai és nemzetközi támogatási konstrukciókról, pályázatokról, az egyes termelői csoportok potenciális versenyelőnyéről (pl. határidők) szóló hírek, egyéb jogi és szakmai háttérdokumentumok, lekérdezhető, táblázatokba fogalmazható (összehasonlító) numerikus adatok (pl. területhasználati statisztikák), speciális multimédia (hangos hírek, mozgó0képek) és térképobjektumok (blokktérképek, ill. háttéranyagok, pl. adott területre vonatkozó rendezési tervek). (A tervezett funkcionalitások struktúrája és leírása terjedelmi korlátok miatt csak mint melléklet kínálható fel, lásd: http://miau.gau.hu/efarmer/menu/storyboard.xls )

· Ennek kapcsán meg lehet határozni a tartalom-szolgáltatásba bevonandó külső hírforrásokat (pl. hazai és nemzetközi hírügynökségeket, intézményeket, joganyagok szolgáltatóit).

· A szolgáltatás a külső ismeret-bevonásán túl ki kell, hogy dolgozza a szolgáltatás keretében keletkező primer ismeretek rendszerét (pl. LOG-adatok kezelését, CRM-rendszert, vagyis ügyfelek nyilvántartásának, kezelésének stratégiáját), melyek a testre szabott szolgáltatások alapját jelentik.

· A külső és a belső tudás kezelése mellett ki kell alakítani egy fajta köztes állapotként az automatikus és egyéb fordítások rendjét, mely fordítások külső impulzus hatására, belső erőforrások alapján keletkező új, de mégsem primer ismeret-elemnek minősülnek.

· A (külső, belső és köztes) tartalom meghatározása után strukturálni kell a kezelni kívánt tartalmakat, mellyel párhuzamosan ki kell alakítani a szolgáltatandó funkciókat (hírügynökség: ezen belül pl. hírlevél, GYIK, ill. elektronikus teljes szövegű dokumentumtár/könyvtár, alfa-numerikus adatbázisok és ezek lekérdezései, multimédia és térképszolgáltatás, ill. egy fajta minden eddig felsorolt funkciót érintően meg kell határozni a nyelvi változatok kezelésének elveit).

· A célcsoportok és a szolgáltatási modulok meghatározása után le kell fektetni a tartalom-feltöltés és frissítés stratégiáit (információs bróker munkaköri leírások), ill. ki kell alakítani azon adminisztrációs felületeket (pl. egyedi űrlapok, kötegelt adatbevitel) és feladatokat (kulcsszavak hozzárendelése, jogosultságkezelés, új struktúrák és funkciók bevonásának rendje), melyek a szolgáltatás hatékony biztosításáért felelnek.

A tervek megfogalmazása, vagyis egy egységes tartalomkezelési keretrendszer elméleti megalapozása után

1. létre kell hozni az egyes szolgáltatási modulok demo és prototípus-változatait,

2. ezeket be kell mutatni a célcsoportoknak, s iteratív módon, a folyamatosan változó felhasználói igényekhez kell igazítani a tesztelt modulokat.

3. A funkcionális stabilizálódó szolgáltatáshoz meg kell teremteni a karbantartás, technikai felügyelet hosszú távon, gazdasági értelemben fenntartható üzemelést biztosító rendjét.

5 A SZIE teljesítményei az első negyedévben

5.1 Legitimáció megteremtése

Referenciák: Egy ilyen feladatot természetesen egyetlen fejlesztő sem úgy kezd el, hogy előtte semmilyen gyakorlati tapasztalat nem állt rendelkezésére. A SZIE Gazdasági Informatika Tanszéke az elmúlt 10 évben, az Internet sebességének ugrásszerű növekedéséhez kapcsolódóan folyamatosan vett részt részben nemzetközi támogatással hazai tartalomfejlesztési szolgáltatások tervezésében, kialakításában. Ennek a folyamatnak fontos lépései voltak: 

· egy saját internetes újság, digitális könyvtár és tartalomfejlesztési kísérleti műhely megteremtése (http://miau.gau.hu), majd ennek keretében,

· a magyar szaktanácsadáshoz kapcsolható Internetes tartalmak kezelése (USAID/ACDIVOCA, ill. FVM K+F projektek: Magyar AgrárInformáció-Források Katalógusa, mely a mai startlap.hu őse, így alapvetően hírügynökségi, ismeret-strukturálási feladatokat valósított meg (http://miau.gau.hu/mf),

· FPFP, OM és SZIE belső források alapján egyetemi szervezeti egységek online arculatának megteremtése, online ügyféladatbázis (vö. CRM) kialakítása, publikációk, projektek, rendezvények, külkapcsolatok adatainak kezelése, adminisztrációs felületek kialakítása, egyedi és (offline ellenőrzéseket megkövetelő) kötegelt adatbeviteli rendszer kialakítása, hírügynökségi feladatok (jegyek, határidők) kezelése szerepelt a feladatok között,

· AKII, FVM és MEH felkérésre, nemzetközi konzorciumok tagjaként a tanszék folyamatosan részt vett az IIER rendszerhez vezető országos tervezési folyamatokban az állatnyilvántartások áttekintésében, a térinformatika lehetőségek elemzésében, (Pitlik 2003, Pitlik 2002.)

· OMFB megbízásra a tanszék volt a vidék- és területfejlesztés online adatszolgáltatást és online elemzési szolgáltatásokat nyújtó információs rendszerének tervezője (Pitlik, 2001),

· a Széchenyi Terv, ill. a NKFP keretében végzett kutatások, ill. a PPP-elvekhez való nemzetközi csatlakozás jegyében átvilágításra kerültek a közpénzből finanszírozott információszolgáltatás anomáliái, a mezőgazdasági üzemek információs szövetkezésének lehetőségei (http://miau.gau.hu/periszkop, Pető 2003, Orosz 2004/a, Orosz 2004/b),

· a tanszék részt vett a Gazdasági Minisztérium és a Magyar Turizmus Rt. keretében készülő online turisztikai információs rendszer tervezésében, tesztelésében, ill.

· az NKTH által kijelölt regionális innovációt támogató információs portál kialakításában,

· a tanszék kooperált az FVM által kijelölt, a KSZI és a KÁTKI által felügyelt kutató intézeti szaktanácsadási információs rendszer tervezési folyamatait illetően, (http://miau.gau.hu/osiris )

· emellett hazai és nemzetközi szinten szoros munkakapcsolatot tart fenn számos IT-céggel, ill. az agrárpolitika módszertani háttérét jelentő szektormodellező szellemi műhelyekkel. (http://www.agp.uni-bonn.de )

Igényfelmérés: Ezen tapasztalatokra alapozva az eFARMER projekt felgyorsítása, a fejlesztési tervek legitimitásának biztosítása érdekében kidolgozásra és (a magyar innovációs folyamatok előkészítése során a mezőgazdaságot is felölelően) online kérdőíves és személyes interjúkra alapozó tesztelésre került egy egységes online tartalom-szolgáltatási koncepció. A koncepció a ma ismert alapszolgáltatásokból (pl. hírkezelés, dokumentum-kezelés) kiindulva, a korrekt adatszolgáltatás hiányában a vállalati információs rendszereken kívül, vagyis a közszférában ritkán fellelhető OLAP szolgáltatásokon át (vö. FAO), a ma még jórészt csak tervezés alatt álló online elemzésekig igyekezett felölelni a teljes, közeljövőben reálisan elvárható szolgáltatási palettát. Ennek kapcsán interjúk keretében begyűjtésre került 32, a magyar gazdaság fejlesztéséért hivatalból felelős szervezet (regionális innovációs ügynökségek alapító tagjainak) véleménye, valamint több ezer megszólítás után, online kérdőívezésben további 43 vállalkozás, önkormányzat, külképviselet, hivatal véleménye. A válaszadók egyértelműen visszaigazolták, hogy az alábbiakban (már eFARMER specifikusan) ismertetendő egységes tartalomszolgáltatási koncepció struktúrája helyes, kivitelezhető, szükséges és a magyar (mező)gazdaság számára releváns. 

Emellett kiértékelésre került az IPOSZ legfrissebb felmérése a gazdálkodást akadályozó tényezők kapcsán. Noha az IPOSZ nem mezőgazdasági profilú cégek tapasztalatait gyűjtötte össze, mégis kijelenthető, hogy az információ-gazdálkodási aspektusok, technológiák és szervezési modellek szempontjából nincs lényeges különbség szektorok és ágazatok között, ami tovább erősíti a (gazdaságos tartalomkezelést biztosító portálfejlesztés trendjeit figyelve eddig is magától értetődő) egységes tartalomkezelési elvek szükségszerűségét.

A potenciális igények elemzése mellett a SZIE kapcsolatot épített ki a mezőgazdasági vállalkozások számára készített egy nemzetközi szinten jelentős tapasztalatokkal rendelkező üzemi információs rendszer fejlesztőivel (pl. PROGIS, Ausztria), ill. az egyedi portálfejlesztés útját választó szakértőkkel (pl. JLU Giessen, Németország).

Az eFARMER projekt üzleti modellje feltételezi, hogy a V4 országokra létrejövő szolgáltatás kiterjeszthető lesz pl. az újonnan csatlakozó tagországok irányába. A helyi specialitások folyamatos feltárása és követése érdekében már a kezdetektől szakértői szintű kapcsolatok kialakítása volt a cél pl. a Baltikum, Szlovénia és Románia felé.

5.2 Stratégiai döntés

Az egységes tartalomkezelési keretrendszer, mint elv (stratégia, koncepció) tehát több oldalról is hitelesítésre került. Ennek kivitelezésére, adott tartalom-tömeghez igazítására két alapvető út kínálkozik: az egyedi fejlesztés, ill. a már meglévő szolgáltatási modulok beszerzése és adaptálása. A SZIE a költség-hatékony és dinamikus fejlesztés érdekében (ill. a piaci megoldások fragmentáltságát feltárva) amellett tette le voksát, hogy az EU6 projekt keretében minden szükséges szolgáltatást saját fejlesztésben alakít ki és szolgáltat – megtartva a teljes fejlesztői szabadságot, mely a rugalmasság, ügyfél-orientáltság (perszonalizáció) alapja. Az egységes tartalomkezelési elvek abban is segítenek, hogy a dobozolt szolgáltatások know how védelme kapcsán óhatatlanul felmerülő misztifikáció redukálásra kerülhessen, hiszen az IT-megoldás architekturális építőkövei a számítástechnika kezdetei óta koncepcionálisan lényegében alig változtak (pl. input-űrlapok, ellenőrző mechanizmusok, jogosultságok, státuszváltozók, adattáblák és adatbázisok, lekérdezések, menük, hiperlinkek, kliens-szerver architektúrák, migráció, interface, stb.), csak az ezekből létrehozott „épületek” formája lett a kombinatorika szabályainak megfelelően egyre sokoldalúbb.

5.3 Az egységes tartalomkezelési rendszer elvei és példái

Kínálatvezérelt fejlesztés: A tartalomszolgáltatás fejlesztési folyamata első fázisban alapvetően kínálatvezérelt, vagyis egy fejlesztő csapat célja a hazai és nemzetközi gyakorlatban beazonosítható legjobb megoldások (best practice) listába foglalása (vö. http://miau.gau.hu/efarmer/menu/storyboard.xls) úgy a technológiai megoldások, mint a tartalmak tekintetében. Tükörkép elv: A mindenkor legjobb technológiai és tartalmi megoldások alapján egy tartalomszolgáltatási projekt lényegében a nemzetközi gyakorlat célcsoportra adaptált tükörképét kell, hogy megtervezze. Ennek keretében helyet kell biztosítani minden feltárt információ-hordozó tartalomnak, ill. ezt kiszolgáló technológiai megoldásnak. Optimalizálás: A széleskörű szolgáltatási spektrumot felvázoló tervezési folyamat finomhangolása csak a potenciális/konkrét megrendelői restrikciók, valamint felhasználási szokások felmérhetősége alapján történhet meg. A finomhangolás során alakul ki a preferált szolgáltatási tartalmak és technológiák halmaza, melyek kihatnak a szolgáltatás menürendszerének folyamatos újragondolására, aktív (a felhasználókat kérésükre megszólító) kommunikációjának tartalmára és formájára. Felhasználási szokások: A felhasználás loggolása, ennek alapján a testre szabott szolgáltatások kialakítás, ill. felhasználók elégedettségének klasszikus marketing módszerekkel való követése elengedhetetlen. A felhasználói szokások elemzése adatbányászati módszereket igényel. A legjobb gyakorlat kategóriájába sorolandó minden egyedi jellemzőkkel bíró, feltárt szolgáltatás, hiszen ezekről a legritkább esetben állnak külső szemlélő számára rendelkezésre a felhasználók véleményét tükröző források. Strukturálás: Az egymástól számos tartalmi és technológiai aspektusból tetszőleges módon és mértékben különböző feltárt szolgáltatásokat az áttekinthetőség, a konszolidálhatóság érdekében igyekezni kell tipizálni és kategorizálni. A projekt általános és ország-specifikus tartalom-kezelési elvárásait egyelőre az általános alkalmazás-paraméterezések és az előredefiniált nézetek együttes kezelésével lehetett lefedni.

A kezelni tervezett tartalmak jelentésétől szinte függetlenül az (online/offline) kommunikáció az alábbi (sajnos nem feltétlenül kihagyás- és átfedés-mentes) információ-típusokra bontható fel:

· hír jellegű tartalmak: ide tartoznak a rövid szöveges üzenetek, melyek célja egy másik objektum (strukturált adatok, dokumentum, multimédia, térkép) létére felhívni a figyelmet. Ismert hírügynökségi jellegű szolgáltatási formák: belső (üzemeltetői) hírek, ügyfelek hírei (pl. keres, kínál, új felhasználó, rendezvényfelhívás, hasznos linkek), hírlevelek, gyakran ismétlődő kérdések, tematikus sajtófigyelés, átvett hírek, nemzetközi hírek fordítása, ill. hírarchívum). Strukturálási kockázat: A komplex, hosszabb hír felfogható dokumentumként is, mint ahogy egy dokumentum kivonata hírként is funkcionálhat.

· strukturált adatok: ide tartoznak az alapvetően átlátható jelenséghalmazról táblázatokat, ábrákat/diagrammokat közlő, ill. generáló ismeretformák. Ismert szolgáltatások: pl. rögzített, vegyes struktúrájú adatközlés (pl. statisztikai gyorsjelentések, CRM-jellegű címlisták melyek dokumentumként is felfoghatók, melyek tartalma klasszikus OLAP adatbázisba is fejthető lenne), valamint klasszikus többdimenziós lekérdezést lehetővé tevő adatbázisok (pl. FAO online adatlekérdezések ill. CRM-adatbázisok: cégek, személyek, taglisták, szakértők). Strukturális kockázat: az előrestrukturált közlemények adatbázisba fejtése legtöbb esetben hiányos, tartalmilag és formailag inkonzisztens adatvagyonhoz vezet, ill. bizonyos előrestrukturált közlési formák (pl. diagram, térképhez kötött ábrázolás) esetében az adatbázisba való visszafejtés a leolvasás pontatlansága, ill. az intervallum jellegű megjelenítés miatt adatvesztéssel, pontosságvesztéssel jár. A térképhez kötött információk más egységhez is hozzárendelhetők.

· dokumentumok: ide tartoznak a tetszőleges komplexitású tartalomról szóló, nehezen strukturálható ismeretelemek, melyek jórészt szövegesek, homályos érvelési rend és zavaros közlési célok mellett. Tipikus formák: jogszabályok (szövegek, azaz primer és értelmezések, ill. mellékletek: pl. szabványok, melyek esetlegesen adatszolgáltatásként is felfoghatók), tanulmányok, szakvélemények, tanfolyami anyagok, ismeretterjesztő anyagok, publikációk, projektdokumentációk, rendezvények dokumentumai. Strukturálási kockázat: bármi lehet dokumentum.

· multimédiás objektumok: ide tartoznak a hangok, képek, mozgóképek, melyek jelentéstartalma jelenleg zömmel csak szakértői elemzés és kulcsszó-hozzárendelés formájában reális, így tehát jórészt az automatikus keresés számára kezelhetetlenek, javarészt mellékletként (s mint ilyen strukturális kockázatot jelentő dokumentumként) funkcionálnak. 

· térképek: a térképeket attól függően, hogy aktív GIS szolgáltatások keretében segítik-e a felhasználót, vagy csak képként funkcionálnak, érdemes lehet önálló egységként kiemelni, ill. a multimédia csoportba visszasorolni.

· alkalmazások: ide azon szolgáltatások sorolhatók, melyek nem csak egy adott ismeret megadását, felismerését támogatják (mint a fenti típusok – vö. data support), hanem alapvetően rel. nagyszámú összetartozó ismeretelemből következő új, este/helyzet-specifikus ismeretet vezetnek le (vö. decision support). Tipikus (bár még nem igazán elterjedt online és/vagy offline) szolgáltatások a mezőgazdasági támogatásigénylés hátterében: pl. OLAP, (űrlapkitöltést, üzemi tervezést támogató) szakértői rendszerek, szimulációs/kalkulációs felületek (max. támogatás, összes támogatás).

Munkakörök/tevékenységek: Az ismeretvagyonnal való gazdálkodás során az alábbi munkakörök definiálhatók:

· információs bróker: az információs bróker felel azért, hogy adott döntési problémához legjobban illeszkedő ismeretelemek a szükséges időben, formában, nyelven és hitelesség mellett rendelkezésre álljanak. Az információs bróker egyben felelős lehet a kulcsszavak, státusz-változók megadásáért is.

· adatbányász: az adatbányász azért felel, hogy a meglévő ismeretekből a matematikusok által feltárt (zömmel automatizált) elemző módszerek segítségével olyan következtetésekre jusson, mely ismeret előtte még soha, sehol nem állt rendelkezésre (pl. előrejelzés, szegmentálás, modellezés, szimuláció).

· tudásmérnök: a tudásmérnök feladata, hogy emberi, és/vagy gépi támogatással létrehozott összefüggéseket a felhasználó számára hasznos kérdés-felelet rendszerekbe foglalja (vö. szakértői rendszer).

· adatbázis-szakértő: Az információs bróker által összegyűjtött adatokat szervezi olyan struktúrákba, melyek a későbbi felhasználásokat optimálisan képesek támogatni.

· szoftverfejlesztő: létrehozza az emberek fejében megfogalmazódó összefüggések számítógép által kezelhető, ezáltal automatikusan végrehajtható változatát.

· informatikus: minden fentebb felsorolt munkakör feladatát kijelöli, folyamatba szervezi.

· számítástechnikus: biztosítja a számítógépre alapozott folyamatok stabil működését.

Kialakított funkcionalitások és az ezeket vezérelvei:

· Online könyvtári katalógus: Azon dokumentumok esetében, melyek létéről a rendszer felhasználói, ill. ezek egy csoportja kell, hogy tudjon (pl. ajánlott irodalom), az online könyvtári szolgáltatások logikájának megfelelően szükség lehet arra, hogy a szóban forgó dokumentumokat a dokumentum fontosságát megítélő személy/szervezet katalógusba vegye. A klasszikus katalógus funkciót (tárolandó tartalmakat) érdemes ki egészíteni a dokumentumról szóló hozzáférési jogosultságok, valamint az online elszámolási módozatok adataival, ill. a célcsoportok, kézi indexálású kulcsszavak, dokumentumcsoportba tartozás adatainak kijelölésével (mint minden ismeret-objektum tekintetében). 

· Elektronikus könyvtár: Az online katalógusban szereplő dokumentumok egy része előbb-utóbb teljes szövegű dokumentumként is a rendszer birtokába kerül. Ezek kapcsán fel kell készülni az eltérő formátumban való párhuzamos szolgáltatásra (pl. PDF, ill. ezen belül is nem másolható tartalmak csak olvasásra, kijelölthető/másolható tartalmak részleges tovább-feldolgozásra, stb.), DOC, RTF, stb. tovább-feldolgozásra, közös, korrektúra alapú munka támogatására, ZIP, ARJ, stb. gyors letöltés támogatására). A teljes szövegű dokumentumok kapcsán külön kezelendők a kivonatok, a kapcsolódó PPT-k, mellékletek, fordítások, hivatkozások. 

· Szakértői (keret)rendszer: A szakértői rendszerek fogalma nem egy végtermékre, nem egy lezárt szolgáltatásra utal, hanem egy keretrendszerre, mely képes adott szakmai tartalmakat kihagyás- és átfedés-mentesen összerendezni kérdés-felelet rendszerek formájában úgy, hogy a rendszer által előre feltett kérdésekre a válaszadó előre definiált listákból választva adhat válasz. Az így felismerhető bemeneti kombinatorikai tér minden egyes variációjához szakmailag korrekt (felhasználó-specifikus, eset-specifikus) következtetés áll szakértői és vagy induktív alapon rendelkezésre, esetlegesen a következtetés várható helyességére utaló (CNF) értékkel együtt. A szakértői rendszerek tipikus alkalmazási területei a mezőgazdaságban: a jogszabályok, ügymenetek korrekt ábrázolása, rendszertani/minősítési jelenségek kezelése, diagnosztikai feladatok támogatása. 

· OLAP, adat-vizualizáció, adatbányászat: Minden üzleti jelenség hátterében számos részfolyamat azonosítható be, melyek alakulásainak együttállásából következik az üzleti siker. Az üzleti tervezés folyamata nem más, mint a releváns befolyásoló tényezők múltbeli alakulásának feltárása, jövőbeli lefolyásának tervezése. A múltra vonatkozó elemzések alapvetően adatbázisokban tárolt (tényszerű) ismeretek lekeresni tudását, megjelenítését (vizualizálását) tételezik fel. A jövőre vonatkozó feltételezések bizonyítása a múltra vonatkozó releváns adat kockák alapján már az adatbányászat körébe tartozik. Az adatbányászati folyamat eredménye összefüggések felismerése, ill. előrejelzések készítése. Az OLAP modul legfontosabb adatmennyiségét egy online rendszer esetében az saját szolgáltatások széleskörű LOG adatai, ill. a saját partnerek és átvett cégadatok (CRM) jelentik. 

· Objektum-összehasonlítás: Szintén az OLAP keretében feltárt adatok tovább-feldolgozását jelenti az objektum-összehasonlítási alapfeladat. Ennek keretében a felhasználó a következő típuskérdésekre keresi a választ: mely objektumok a leghasonlóbbak, mely objektumok milyen mértékben hasonlítanak egy ideális objektumhoz, milyen attribútumok változása vezet oda, hogy adott objektum megelőz egy másikat egy hasonlósági rangsorban, mely objektum tűnik hatékonyabbnak adott input-output (termelés, ill. ár-teljesítmény) folyamat elemzésekor (vö. üzem-összehasonlítás). 

· CRM: Minden szolgáltatás esetén felmerül az ügyfelek, partnerek, kapcsolódó személyek és szervezetek nyilvántartása. Ezen objektumok egyedeihez, ill. csoportjaihoz kapcsolódó akciók indítása. A CRM egyik alapvető adatbázisa a LOG, mely megmutatja mely anonim és nevesített felhasználó, milyen módon használja a rendszert. Emellett a saját hatáskörben rögzített és vásárolt adatok kezelése képezi a CRM adatbázis alapját.

· Customizing: Amennyiben a szolgáltatások ügyfelek/ügyfélcsoportok szerint specializálhatók, úgy meg kell teremteni annak feltételét, hogy lehet ügyfél-specifikus navigációs segítséget nyújtani (automatikusan) ahhoz, hogy különösen a VIP ügyfelek rendszerrel szemben elégedettsége javuljon. A testre szabás legkézenfekvőbb módja a menürendszer automatikus (fontossági és logikai elveket szem előtt tartó) rendszeres újragenerálása (vö. MS Office szűkülő menü a leggyakrabban használt menüpontok statisztikája alapján).

· Keresés támogatása: A customizing a navigációs (menü) szolgáltatások csak egy, speciális esete. A legelterjedtebb támogatási forma nagy és heterogén ismeretelem kezelésekor a keresés. Egy információs rendszer hatékonysága a strukturálatlan/strukturálhatatlan állományok kezelése és a strukturálás mértéke alapján határozható meg. A strukturálás nem más, mint előre definiált szerkezetekbe való kényszerítése az ismeretek valamely részének. A kikényszerített szerkezetből automatikusan következik, milyen módon lehet azt a felhasználó számára leginkább áttekinthetővé tenni. Egyik válasz erre a metaadatbázis: mely arra ad választ, hogy adott struktúrában milyen elemek adottak, ill. ezek szűrési feltétellé formált kombinációjához létezik-e egyáltalán találat). Egy más fajta válasz a kézi indexálás, csoportképzés: mely a szakértő által felismert célcsoportokhoz köti az adott objektumot. A harmadik kört azon matematikai elvek adják, melyek – bár emberi fogalmak szerint nem képesek megérteni a strukturálatlan jelek halmazát – mégis nagy valószínűséggel hoznak fel találatként valóban odaillő objektumokat (pl. szavak távolsága, vagy a szinonimák kezelése alapján).

· Fordítások kezelése, idegen nyelvű megjelenés stratégiája: A nemzetközi színtéren nemzeti nyelvű, ill. hazai felhasználók előtt idegen nyelvű hírekkel, dokumentumokkal, adatbázisokkal, multimédiás objektumokkal, térképekkel és alkalmazásokkal nem lehet érdemben megjelenni. Elemi elvárás tehát, hogy minden egyes, nemzeti nyelven keletkező ismeretelem kézi és/vagy automatikus fordítással egészüljön ki, minél több nyelv tekintetében, ill. fordítva. Ezt a célt legegyszerűbben a nemzeti nyelvű kézi indexálás (kulcsszavak meghatározása), ill. esetlegesen a keresést támogató gépi indexálás után lehet elérni, hiszen a szó- és kifejezés-fordítás nem jelent valódi kihívást. Klasszikus folyószövegek stilisztikailag élvezhető fordítása ma még nem megoldott a legtöbb nemzeti nyelvről bármely más nyelv irányába, így ilyen jellegű szolgáltatásokat a felhasználók számára külső partner bevonásával célszerű felkínálni (vö. babelfish).

A monitoring/hasznosságmérés: Bármely információs rendszer csak akkor hatékony, ha a szükséges részletességgel monitorizásra kerül a betárolt ismeretek lehívási gyakorisága (vö. keresési kifejezések naplózása), ill. a felhasználók igényeinek egyedisége, a potenciális hiányok feltárása. Ezen alapvető elvárásoknak elsődlegesen a LOG-elemzés kell, hogy eleget tegyen. Emellett azonban követni kell a rendszer felé megfogalmazott szabad szövegű (saját belső rendszer-űrlapról, ill. a központi email-címre érkező, ill. a felügyelt fórumok elemzéséből kiszűrhető) felhasználói hozzászólásokat. Ezek alapján kell szerkeszteni a GYIK rovatot is, ill. ezek hívják fel a figyelmet a hiányokra. Az online csatornák mellett természetesen a telefonon és telefaxon, ill. levélben érkező felhasználói felvetéseket is naplózni és elemezni kell. A rendszer által online és offline végzett, saját szempontrendszerre alapuló felhasználói elégedettség mérése (kérdőívek, telefonos interjúk alapján az egyes szolgáltatás modulokról kialakult kép felmérése) szintén fontos input a folyamatos megújuláshoz.

6 Összefoglalás

Jelen tanulmány általános érvényűen igyekezett áttekinteni és összefoglalni az eFARMER projekt kapcsán a tartalom-kezelést érintő tudnivalókat. A részletes szolgáltatási keretrendszert a behivatkozott XLS-állomány tartalmazza, mely folyamatos karbantartás mellett egységes logikájú funkció-térképként is értelmezhető. A folyamatosan megvalósuló szolgáltatásokat a fejlesztők honlapján lehet követni. A felhasználóbarát-felületek, kiegészítő funkciók kialakítása egyelőre csak a háttérben folyik.
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