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1. Bevezetés

A 2004. február 12-én az EU Bizottság elé beterjesztett dokumentum ({SEK(2004)169}) értelmében (pl. 4. pont: határokon átívelő információ-szolgáltatás alapjainak megteremtése) az egyes tagországok (pályázatokkal – pl. eContent, eContent Plus- is támogatott) feladata: adott célcsoport (döntési helyzet) támogatására a szükséges tartalmakat egységes kínálat keretében szolgáltatni, mely szolgáltatás attól válik fenntarthatóvá, hogy így és csak így lehet hatékony információs brókerségről, döntéstámogatásról, tudásmenedzsmentről, szaktanácsadásról beszélni. Nem új ez a gondolat, de az Internet megjelenése óta minden érintett „küzd” a rázúduló, mégsem kellően alapos és mély információk megtalálásával. Az ismeretet kínáló és a felhasználó közé végre ismét beépülhet egy tevékenység, mely feladata, olyan célcsoportok felismerése, melyek tagjai jelenleg zömmel egyedileg próbálkoznak kielégíteni információ-éhségüket, ezt azonban sem módszertanilag, sem technológiailag nem képesek a csoport optimális ráfordításszintjén megtenni. Így versenyhátrányba kerülnek azokkal szemben, akik számára az információ előre-csomagolt állapotban áll rendelkezésre, a „félkész-termékek” piaci versenye alapján olcsón, gyorsan, biztonságosan.

A véletlenek szerencsés egybe esése révén a konferenciára jelentkezés pillanatában egy „informális” konzorcium állt fel. Ennek tagjai: az FVM kutatóintézetei, különös tekintettel a KÁTKI-ra, mint a kutatóintézetek szaktanácsadási szolgáltatásait összefogó tudásközpontra, valamint az Országos Szaktanácsadási Központot működtető FVM Képzési és Szaktanácsadási Intézet. Emellett a SZIE eFARMER projektje, mint a ma legnagyobb, határokon átnyúló agrárinformációs rendszerfejlesztési projekt, mezőgazdasági szaklapok, hírlevelek és konferenciák szervezői (részletes és aktuális információk a partnerekről: CRM, MONITOR). Az eFARMER projekten keresztül számos egyéb hazai és nemzetközi partner is élénk figyelemmel kíséri a történéseket (URL). Az agrár- és vidékfejlesztési kérdéskörön túlnyúlóan a magyar innovációs (RIIR: GIK) és az oktatási folyamatok (IOR) támogatására hasonló tartalom-integrációs lépések indultak meg, mely folyamatok legitimációt, keretet és partnerséget jelentenek a mezőgazdasági törekvéseknek.

Az elmúlt hónapokban kialakított, már ma is működő, s további partnerekre váró OSIRIS-szolgáltatás nem tesz mást, mint amit a hatékony ismeretvagyon-gazdálkodás érdekében tenni lehet:

· egységes technológiai és tartalom-menedzsment keretrendszerben kezeli a létező objektumokat: pl. dokumentumokat, híreket, multimédia-objektumokat, adatokat…

· az egységes ismeretvagyonra vonatkozó keresést, navigációt minden létező eszközzel (pl. menü, gépi indexálás, célcsoport és téma-specifikus kézi indexálás, navigációs oldalak, konszolidált fogalmi rend, szakértői rendszer, részletek: GYIK, ill. INFORMÁCIÓS TÖBBLETÉRTÉK EFFEKTUSOK) támogatja.

2. Az OSIRIS többletérték-termelő szolgáltatásainak bemutatása

2.1 Helyzetértékelés

· Az FVM kutatóintézetek egy része rendelkezik online jelenléttel, másik része még nem (pl. KÁTKI vs. SZBKI). Bizonyos szaklapok esetén a helyzet hasonló.

· Az online kínálat kutatóintézetenként eltérő tartalomi részletességgel (pl. dokumentumok, multimédia objektumok) és szolgáltatási formákkal rendelkezik (pl. szerverkeresés, menü-alapú navigáció). 

· Számos közhasznú kutatási jelentés, szaktanácsadás támogatására alkalmas eredmény csak offline kerül publikálásra (pl. Állattenyésztés és Takarmányozás szaklap esetén online cikk kivonatok, míg „A Baromfi” szaklap esetén eddig nem volt online jelenlét, most az OSIRIS keretében váltak a szkennelt cikkek online elérhetővé /URL/). 

· Az online szolgáltatások frissítése, az egyes ismeretelemek keletkezési dátumának, szerzőjének közlése esetleges. 

· A közölt tartalmak struktúrája nem minden esetben támogatja a tartalomhoz való hatékony hozzáférést (pl. statisztikák esetén html-táblázatok vs. Online kimutatás-alapú támogatás /URL/, ill. döntéstámogató ismeretek folyószövegben vs. szakértői rendszerként feldolgozva /URL/). 

· Az egyes kutatóintézetek szolgáltatásainak nincs egységesen átlátható tartalma, szerkezete (pl. egységes dokumentum katalógus, egységes keresés). 

· A szaktanácsadást támogató tartalmak értéke/értékesülése, használata (log) nem követhető. 

2.2 Célok

· Egységes (keresést, tárolást, kezelést támogató) keretrendszert alkotni a közhasznú tartalmak köré, mely elemei

· online könyvtári katalógus

· online adatbázisok kimutatás-varázsló támogatásával

· online hírügynökség

· multimédia-objektumok kezelése

· online szakértői rendszerek

· oktatást, ismeretszerzést támogató effektusok

· Lehetővé tenni, hogy a felhasználók véleményezhessék, értékeljék az egyes bejegyzéseket. Ez a megoldás bizonyos mértékben támogatja a felhasználók (szakértők) által birtokolt tapasztalat/tudás közkinccsé tételét.

· Követni a rendszer használatát (log-elemzés) annak érdekében, hogy a keresési kifejezések alapján a kézi indexálás és tartalomfeltárás alkalmazkodhasson a felhasználói igényekhez:

· Egységes teljes szövegű keresési lehetőséget (HTDIG) biztosítani a másolatként tárolt állományokon a felhasználó kreativitás támogatására.

· Kulcsszavas indexálással a felhasználói igények feltárása alapján olyan ismeretelem-csoportokat kialakítani, melyek csak több teljes szövegű keresés szűrleteként állíthatók elő a felhasználó által.

2.3 Feladatok - Szolgáltatások

· Katalogizálni minden ismeretelemet kulcsszavak és dokumentumcsoportok kézi megadása mellett annak érdekében, hogy a szerzők, témakörök, kiadók, évszámok stb. szerinti lekérdezéseket támogatni lehessen.

· Gépi indexálásra alapozott szerverkeresést biztosítani annak érdekében, hogy a dokumentumok teljes tartalma alapján lehessen lekeresni ezeket.

· Strukturálatlan adatokat OLAP technológiai kiszolgálásra alkalmas adatbázisokba fejteni annak érdekében, hogy tetszőleges szűrleteket és nézeteket lehessen előállítani.

· Folyószöveges tartalmakat szakértői rendszerbe áttranszformálni annak érdekében, hogy felhasználó-specifikus válaszokat lehessen generálni előrestrukturált kérdés-felelet típusú alkalmazások formájában.

· Egymáshoz illeszkedő tartalmak összerendezése, online lexikon kialakítása e-learning effektusok támogatására.

2.4 Információs többletérték-struktúrák, avagy mitől válik hasznossá a tartalmak egységes kezelése

Információs többletértékről akkor érdemes beszélni egy tartalommenedzsment projekt esetében, ha a felkínált tartalom strukturálása révén többlethasznosság alakul ki ahhoz képest, mint a szolgáltatást megelőző állapotban. Ezen hasznosság alapvetően az adott esetben (döntési helyzetben, keresés kapcsán) elvárt/szükséges találatok fellelésének 

· gyorsaságában (időmegtakarítás), 

· teljes körűségében (tartalmi/mennyiségi biztonság), 

· hitelességében (tartalmi/minőségi biztonság) ölt testet.

A tartalommenedzsment önmagát az alábbiak szerint monitorozza:

· struktúrákba kényszerített/konszolidált objektumok száma (minél több, annál jobb)

· szakértők által kézi indexálás keretében kialakított struktúrák száma (optimalizálandó, hiszen a bonyolult fogalmi rendben, ahol a csoportképző szempontok kihagyás- és átfedés-mentessége nem cél és nem is lehetséges, a felhasználó „eltévedhet”)

· szakértők által kézi indexálás keretében kialakított struktúrák formája (pl. hierarchiák száma – vö. nézetek, főcsoportok, csoportok magas száma szintén a felhasználó megzavarásához vezethet)

· gépi indexálás kialakítása, működési biztonsága (kezelt formátumok, kódlapok száma legyen minél nagyobb, s a preferált formátumok, kódolások mindenképpen legyenek kezelve)

· több adatbázis/tábla (pl. dokumentumok, projektek, szolgáltatások, hírek) együttes lekeresésének kialakítása (optimalizálandó a felesleges találatok minimalizálása, ill. a szükséges találatok maximalizálása érdekében)

· több mező (pl. cím, szerző, leírás) együttes lekeresésének kialakítása (optimalizálandó a felesleges találatok minimalizálása, ill. a szükséges találatok maximalizálása érdekében)

· keresési kifejezések naplózása, elemzése a gépi és a kézi indexálású lekérdezések esetében (alapfeladat)

· az egyes tartalmak letöltésének naplózása anonim és regisztrált felhasználók esetében (alapfeladat)

· multimédia-szerver kialakítása a letöltés optimalizálására (alapfeladat – jelenleg csak hangállományok esetére)

· speciális alkalmazások/vizuális támogatások (sorba rendezés: idő szerint, betűrend szerint, szerző/tulajdonos szerint, országok szerint) kialakítása (minden esetben a tartalomhoz leginkább illő formák megválasztása), ill.

· szakértői rendszerek (minél több, annál jobb) 

· pivot-megoldások (minél több, annál jobb) 

· olap-szimulációk (minél több, annál jobb) 

· szakértő-kulcsszó párosítás (cél a teljes körűség biztosítása) 

· képek kulcsszavas katalógusa (minél több, annál jobb) 

· tartalmak felhasználók általi értékelésének támogatása (minél több, annál jobb) 

· tartalmak és rendszerhasználat csoportos értékelése (levelező lista – szakmai diskurzus mederben tartása a cél) 

· oktatást, ismeretszerzést támogató effektusok (minél több, annál jobb) 

· nyelvi változatok kezelése, vagyis azonos tartalmú, eltérő nyelven megjelent dokumentumok közötti kapcsolat leképezése (minél több, annál jobb).

· citációs kapcsolatok kezelése, vagyis olyan dokumentumok közötti kapcsolat leképezése, melyek esetén adott dokumentum címe, szerzője megtalálható egy másik dokumentum irodalomjegyzékében (minél több, annál jobb)

· információs brókerek háttérmunkájának támogatása a dokumentumok tartalmának feltárásakor, katalogizálásakor (minél testre szabottabb, szofisztikáltabb, annál jobb)

Az OSIRIS érdekében jelenleg az alábbi ismerettípusok kerültek definiálásra:

1.1 Dokumentumok

1.2. publikációs jegyzékek katalogizált elemei kivonat és teljes szövegű mellékletek nélkül

1.3. publikációk csak kivonattal a háttérben

1.4. publikációk teljes szövegű háttérrel, ezen belül

1.4.1. csak PDF

1.4.2. csak DOC/RTF

1.4.3. többféle formátum

2.1 Elemzések

2.2. offline

2.2.1. szakértői rendszerek

2.2.2. pivot kimutatások

2.3. online

2.3.1. szakértői rendszerek

2.3.2. Online kimutatás alapú megoldások

3.1 Multimédia objektumok

3.2. hang

3.3. kép

3.4. videó

3.5. dia

3.6. egyéb

4.1 Projektek

4.2. publikációs jegyzékek katalogizált elemei kivonat és teljes szövegű mellékletek nélkül

4.3. publikációk csak kivonattal a háttérben

4.4. publikációk teljes szövegű háttérrel

5.1 Hírek

5.2. Sajtófigyelés: Hírek kutatóintézetekről, kutatóintézeteknek

5.3. Kutatóintézeti hírek a nagyvilágnak

6.1 Oktatást, ismeretszerzést támogató objektumok

6.2. hipertextes támogatás

6.3. PPT-támogatás

6.4. speciális alkalmazások

6.5. lexikonok

6.6. egyéb

7.1 Fordítások

8.1 Citációk (irodalomjegyzékek)

9.1 Egyéb objektumok

További thesaurus jellegű, kézi indexálást feltételező megoldások:

Az ismerettípusok mellett a feldolgozott tartalom által kikövetelt logikai mederben ágazat-specifikus besorolások is meghatározásra kerülnek. Ennek struktúrája leginkább egy mátrix keretében jellemezhető, ahol a sorok és az oszlopok elemeinek száma elvileg tetszőleges, gyakorlatilag szaknyelvileg azonos aggregációs szinten quasi kihagyás- és átfedés-mentés jelenségekre vonatkozó bejegyzéseket tartalmazhatnak: pl. ágazatok: nyúl, juh, sertés, szarvasmarha, ló stb., ill. témakörök: tenyésztés, takarmányozás, technológia, gazdaságosság stb. Emellett: az ágazat-témakör mátrixtól függetlenül egyéb tematikus indexálás (kulcsszavas jelölés) is pl. szaklapok, statisztikák, szervezetek, stb.

Az OSIRIS keretében a fejlesztés célja az elsődleges szakmai tartalmak (cikkek, publikációs jegyzékek, képek, hanganyagok, projektleírások, stb.) megértése után a fenti és esetlegesen újabb struktúrák felismerése, majd a másodlagos tartalmak (kézi indexálású kapcsolatok) kialakítása, ezen lekérdezések általános és előredefiniált listákat feltételező (IT-) kiszolgálása.

A felhasználó szempontjából a szolgáltatások áttekintése sokkal egyszerűbb. A felhasználó alapvetően keres:

· kulcsszavas (kézi indexálású) vagy

· teljes szövegű állományokat feltételezve.

Találat esetén:

· hozzáfér a kapott ismerethez (letöltés),

· támogatást kap az adott ismeret szakértők és felhasználók által feltárt kapcsolatairól, értékéről (adatlap, ikonok),

· idő és ABC szerinti rendezések.

A tartalmak és a frissesség áttekintését:

· monitorok, 

· grafikonok,

· menük, 

· legördülő elemek közüli választások támogatják.

3. Összefoglalás, jövőkép

Az OSIRIS projekt tehát minden, a mezőgazdasági szaktanácsadás számára releváns, publikus internetes tartalom kezelésére alkalmas keretrendszer. A rendszerhez való csatlakozás a tartalomszolgáltatók részéről lehet önkéntes és aktív, mely esetben a kezelt tartalmakat ennek gazdája saját maga katalogizálja, ill. csoportosítja, s küldi meg a központi háttér-adatfeltöltés számára. A már felvitt adatokon való esetleges módosításokra, ill. egyedi hírek, új dokumentumok felvitelére a feltöltést támogató (felhasználói név és jelszó mellett) modul ad lehetőséget. Abban az esetben, ha adott szervezet, személy publikus internet-oldalakat tart fenn, de nem tud, nem kíván csatlakozni az OSIRIS rendszerhez, dokumentumait bárki (pl. hallgatói feladatként a leendő agrár-szakemberek) katalogizálhatja. A tárolt változat kezelése kétszintű: ott, ahol a tárolt változat letöltését az eredeti URL fenntartója lehetővé teszi, a tárolt változatok biztonsági másoltként az OSIRIS keretében is elérhetők, míg ennek tiltása esetén a külső hozzáférés tiltott (forbidden), de a teljes szövegű indexálás során az adott állomány kezelésre kerül. A katalógus fejlődése tehát alapvetően csak a potenciális partnerek aktivitásának kérdése. A központi (jó minőségű, gyors) katalogizálása költsége sajnos nem jelentéktelen, hiszen heterogén források, formátumok és tartalmak konszolidálása a feladat.

Újszerű feladatként mégis inkább 

· a numerikus adatvagyon rendezése, lekérdezésének támogatása

· a folyószöveges és táblázatos dokumentumokban tárolt felhasználó-specifikusan is kialakítható tudás (vagyis a szakértői rendszerek) kialakítása jelentkezik.

Ezen feladatok önálló modulként értelmezhetők, s a potenciális célközönség igényeit és a technológiai, szervezési, financiális lehetőségek összehangolását várják el. Ilyen jellegű modulok finanszírozására EU-s és hazai támogatások (eContentPlus, NFT) keretében lenne lehetőség. Az EU alapvetően felkészült a tartalomipar támogatására. A hazai pályázatkezelők figyelmét azonban még fel kell hívni arra, hogy a magasabb szintű tartalomkezelés valós versenyelőnyt jelent Magyarország (a magyar nyelvű felhasználók) számára. Így ezeket a mennyiségi fejlődéssel párhuzamosan, jól tervezhető, ellenőrizhető kapszulákban (csoportokban) kell és lehet támogatni. A magasabb szintű szolgáltatások kivitelezői között minden, megfelelő szaktudással rendelkező érdekcsoport (egyetemek, érdekképviseletek, KKV-k) megjelenhetnek, így a PPP jellegű projektek lehetősége is biztosított, amennyiben a pályázatok finanszírozói közhasznú szolgáltatásokat is el tudnak fogadni eredményként.

Hosszabb távon, ill. amennyiben az emelt szintű szolgáltatásokat alapvetően fizetős konstrukciókban kell elképzelni (a piaci szereplők visszaigazolása mellett), meg kell oldani az általány-díjas, ill. letöltés-arányos online fizetés technológiai támogatását, ahol a többlet-érteket kialakító szolgáltató a felhasználás arányában részesedik a bevételből. A többletérték-szolgáltatások alapja, hogy az állami forrásokból fedezett primer ismeret (adat, dokumentum) valóban ingyenesen kerülhessen a tovább-feldolgozók kezébe a tervezett jogszabályozás értelmében. A többletérték-szolgáltatások terén a piaci verseny lehetséges, hasznos, kívánatos. Még egyszer kiemelendő azonban, hogy az információs társadalom önfejlődése nem erőszakolható meg, vagyis csak fizetőképes, jól képzett felhasználók esetén lehet piaci viszonyokról beszélni. Jelenleg a közhasznú, a szolgáltatások fogyasztására ráhangoló kezdeti fejlesztések létjogosultsága még megkérdőjelezhetetlen (vö. IPRA, ill. IT-mentor stratégia).

Irodalomjegyzék

Pitlik et al EFITA 2005: http://miau.gau.hu/miau/81/efitawcca2005_efarmer_hu.doc 

Franz Nahrada et al: IPRA projektismertető, http://www.dorfwiki.org/wiki.cgi?IPRA 
KSZI ?

Balogh Károly: Jelentés az agrárkutató intézetek szaktanácsadási informatikai hátterének felméréséről, Gödöllő 2000.
Balogh Károly: Nagyvonalú rendszerterv az agrárkutató intézetek Lotus Notes alapú agrár-szaktanácsadási információs rendszerének kialakításáról, Gödöllő 2000.
GIK?







