A LÓÚTLEVÉL LÓDIAGRAMJÁNAK KITÖLTÉSE

A 64/2003. (VI. 16.) FVM rendelet az egyes állatfajok egyedeinek Egységes Nyilvántartási és Azonosítási Rendszeréről szóló 29/2000. (VI. 9.) FVM rendelet, valamint a marhalevél kiváltásáról és kezeléséről szóló 21/1996. (VII. 9.) FM rendelet módosításáról értelmében a lóútlevél kiváltása 2004. május 1- től az 1998. január 1. után született, illetve minden hajtott vagy szállított egyedre; 2005. július 1-től minden lóra kötelező. A lóútlevelet az OMMI Lóútlevél Irodjában lehet kiváltani az internetről is letölthető igénylőlap segítségével. Jelenleg a lóútlevelek kitöltetlen diagrammal kerülnek kiadásra, mivel a hazai jogszabályok értelmében a lovak a bélyegzésük és színjegyleírásuk alapján egyértelműen beazonosíthatók. A diagram kitöltése csak abban az esetben kötelező, amennyiben a ló kilép az országból vagy sport versenyen vesz részt.

A vonatkozó jogszabályok értelmében jelenleg a lóútlevélben található lódiagram kitöltésére az eredményes vizsgát tett Magyar Lótenyésztő és Lovas Szervezetek Szövetsége lótenyésztési felügyelői, a korábban publikált lótenyésztési szakemberek illetve az alábbi állatorvosok az illetékesek.  
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A lódiagram kitöltése térítésmentes, amennyiben a diagram lóútlevélbe történő berajzolása központilag szervezett helyen történik (pl. versenyen, egyesületi tenyészrendezvényeken, stb.). Egyedi megrendelés esetén a tulajdonosnak a kiszállási díjat meg kell téríteni. 
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