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Kurzfassung

Vorgeschichte

Im Jahre 2005 gab es mehrere Projekte, welche als (Teil)Ergebnisse zu neue online Dienstleistungen führen (geführt haben).

· Das OSIRIS Projekt: Im Auftrag des ungarischen Landwirtschaftsministeriums wurde ein Informationssystem (OSIRIS) ausgearbeitet, welches die gemeinnützig eingestuften Studien, Multimedia-Objekte, online Datenbasen, Expertensystemen, Projekt- und Dienstleistungsbeschreibungen, Nachrichten der landwirtschaftlichen Forschungsinstitute des Landes integriert und strukturiert anbietet (http://miau.gau.hu/osiris). 
· Das eFARMER Projekt: Im Rahmen eines eContent Projektes der EU entstand ein Konsortium der Visegrad 4 Staaten. Das Konsortium hat das Ziel, die Antragstellungsprozesse für Agrarförderungen durch online Dienste zu unterstützen. Die eFarmer Forschungsgruppe an der Universität Gödöllő hat bereits diverse Aspekte (Informationsbedarf, Informationsströme, neue Modulen) der Zielsetzung untersucht. (http://miau.gau.hu/efarmer).
· Das OTKA (T049013) Projekt: Als Grundforschungsaufgabe (unterstützt vom Ungarischen Grundforschungsfond) wird danach gesucht, welche komplexen Prognosen (Zukunftsbilder) als glaubwürdiger einzustufen sind. Als Nebenergebnis der Forschung entstand eine Methodik, welche in der Lage ist, anhand von bekannten Messergebnisse (angebunden an konkreten Punkten im Raum), durch eine Art Ähnlichkeitsanalyse für beliebige Punkte des Raums Messwerte zu schätzen. Als online Dienstleistung ließen sich u.a. Bodenuntersuchungen und Meteorologiestationen, aber auch Preisverteilungen im ländlichen Raum simulieren (http://miau.gau.hu/sitemap/kapcsolat.php3?where[kapcsolat]=otka&where[focsop]=kut&mod=l2003, http://miau.gau.hu/sitemap/kapcsolat.php3?where[kapcsolat]=coco&where[focsop]=kut&mod=l2003).
· Das IOR-Projekt: Wiederum im Rahmen eines (heimischen) Konsortiums wurde ein Projekt ins Leben gerufen (unterstützt vom NKTH: Ungarische Innovations- und Forschungsförderung), welches u. a. das Ziel hat, e_learning Dienstleistungen durch SAP-Methodik zu entwickeln. Die Inhalte decken jedoch Beratungsbedarf ab.
Ziele und Motivation des Vortrages
Durch die Darstellung (PPT) der Projektergebnisse erhoffen die Autoren sachliche Kritik und weitere Empfehlungen erfahren zu dürfen, sowie potentielle Kooperationen auszubauen. 
Bis auf das e_learning Projekt sind alle weiteren Modulen mindestens zweisprachig (englisch-ungarisch), daher eine Mitnutzung für die Tagungsteilnehmer möglich ist. 
Es werden außerdem solche Kooperationspartner gesucht, die für Ungarn oder für die V4-Staaten relevante Information (kostenlos) im vorgeführten Dienstleistungsrahmen anbieten könnten.
