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A téma rövid jellemzése: A tervezett megoldás az üresidejű számítás (idle-time processing) elvén alapul: a széles körben ismert és elterjedt SETI@home projekt mintájára a (jellemzően irodai) számítógépek kihasználatlan idejét használja összetett numerikus számítások (előrejelzési, objektum-összehasonlítási, jövőkutatási szimulációs feladatok) elvégzésére. 
A szoftverkörnyezet – hasonlóan számos további, az utóbbi időben kifejlesztett üresidejű számítási rendszerhez – azon az elven alapul, hogy a hálózati kommunikációs feladatok teljes mértékben szétválaszthatók magától a számítási feladattól, így egy moduláris, többféle számítási célra alkalmas eszköz hozható létre. A know how lényege nem abban áll, hogyan lehet az ismert (drága, speciális szakértelmet igénylő, ismert) megoldásokat a fenti gazdaság-elemzési (előrejelzési, jövőkutatási, objektum-összehasonlítási, egyensúlyvesztés-figyelési, vészjelzés-generálási) feladatok esetén alkalmazni. A kutatás célja sajátos, egyedi low cost technológia kifejlesztése, mely minimális, lehetőség szerint ingyenes licencek-re, ill. hardver-igény mellett, a kutatás által kialakított hozzáadott értékre alapozva képes lehet outsourcing szolgáltatásként megjelenni az említett célcsoportok számára. 

Abstract: The planned solution is based on the principles of idle-time processing (cf. SETI@home). Hereby a system should be developed, which ensure, to use the free capacities of PC to run complex (parallel) calculation processes (e.g. forecasting, object similarity, futurology, simulation topics). In the background of the planned solution the known strategic idea should be used, which means, that the calculation and communication processes can be exactly separated. The know-how should be identified as a low-cost-system, which does not need special licences and hardware. On the base of unique programming work the capability to outsourcing should be ensured.
Motiváció: A Gazdálkodási és Szervezési Doktori Iskola informatikai PhD-munkatervei keretében befejezés előtt áll az információs szövetkezés logikai szintjét bemutató dolgozat, mely célja annak demonstrálása, hogyan lehet a közhasznú adatvagyon-gazdálkodás hatékonyságát meta-adatbázisokkal, kézi és automatikus indexálású struktúrákkal nagyságrendekkel növelni (vö. Pető). Már azt megelőzően, ill. ezzel párhuzamosan megindultak, majd leálltak azon kutatások, melyek az adatvagyon-gazdálkodás minőségét (konzisztenciáját) javíthatták volna (vö. Bunkóczi, Cheng). A vállalati szintű kérdések mellett felmerül a regionális szerveződések specialitásainak kutatása, ill. az emberi erőforrások hálózatba szervezésének operacionalizálása (vö. Orosz). Stabil adatvagyont feltételezve kihívást jelent ezen adatok online (adatbányászati jellegű) feldolgozása (vö. Pisartsov, Munoz). Az adatbányászat jelenleg uralkodó alapvetően offline megoldásait alapul véve felmerül a konzisztens jövőkép-generálás feladata (vö. Szűcs, ill. Pásztor, Monori). 

Az információs szövetkezés technológiai alapja lehetne, ha nagyobb vállalkozások belső, ill. kisebb vállalkozások közös erőforrás-rendszerbe fogott számítási kapacitásai az érintettek automatikus környezetfigyelését végeznék alapvetően a munkaidőn túli (üresjárati) kapacitások kihasználása révén (vö. Abuguba). A know how lényege nem abban áll, hogyan lehet az ismert (drága, speciális szakértelmet igénylő, ismert) megoldásokat a fenti gazdaság-elemzési (előrejelzési, jövőkutatási, objektum-összehasonlítási, egyensúlyvesztés-figyelési, vészjelzés-generálási) feladatok esetén alkalmazni. A kutatás célja sajátos, egyedi low cost technológia kifejlesztése, mely minimális, lehetőség szerint ingyenes licencek-re, ill. hardver-igény mellett, a kutatás által kialakított hozzáadott értékre alapozva képes lehet outsourcing szolgáltatásként megjelenni az említett célcsoportok számára. 
A kutatás előzményeként a közel jövőben meg fognak jelenni olyan piaci szolgáltatások, melyek mentálisan felkészítik a piaci szereplőket arra, hogyan lehet tetszőlegesen kevés adatmennyiségre és szofisztikált (automatizált) online elemzési rutinokra támaszkodva napi operatív döntés-előkészítést végezni outsourcing (perc-díjas elemző-szolgáltatások) keretében. Ezen piaci szegmens jövőképébe szervesen illeszkedik az egy nagy kapacitású elemző-szerver kiváltása a meglévő PC-jellegű erőforrások integrálása révén. Úgy, ahogy az adattárházak képesek sajátos univerzummá szervezni fragmentumaikat, képesek lehetünk a rendelkezésre álló hardver-erőforrásokat hasonló logikai rendbe kényszeríteni…
Motivation:

The PhD research topics in the field of informatics (in frame of the Doctoral School for Business and Management) make a logical pyramid. The PhD work plan (co-operation forms in information management - Pető) is now closing. This research has to clarify, what kind of impacts (concerning to efficiency) can be expected in enterprises, if meta-databases, hand made and automatic generated indexes (in case of the common data assets) support the trade with data. In the same time to this work other activities were started (and closed unfortunately not successfully) in order to ensure the consistency of data assets (cf. Bunkóczi, Cheng). Beside of questions in the level of enterprises HR and regional aspects (e.g. networking) were analysed also (cf. Orosz). In case massive and consistent data assets are given, online services (e.g. data mining tools) should be provided in order to ensure an outsourcing potential for SMEs too (c.f. Pisartsov, Munoz). Based on correct data assets management and (online and/or offline) data mining tools, it should be developed, how scenarios of the futurology can be supported automatically (c.f. Szűcs, Pásztor, Monori). 
The technological background of the information cooperatives could be ensured, if the idle-time capacities of SMEs would be possible to aggregate (c.f. Abuguba), in order to detect the expected environmental changes automatically. The know-how hereby should be identified as a low-cost-system, which does not need special licences and hardware. On the base of unique programming work the capability to outsourcing should be ensured.
Through already developed online services the customers will be “transformed” to be capable to use online data mining basing on single server support. This preparation work let us believe, that necessary demand potential of the parallel distributed information processing in the future also is existent.
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1. Task: Analysis of literatures
a. Chronology of important projects (aims, date, conclusions)
b. SWOT of IT-solutions idle-time processing (objects=projects, attributes=to be completed, evaluation=to be completed)
c. Search for possibilities to find new ideas (only for object comparison and forecasting)
d. 1. milestone: description of the results from SWOT analysis & positioning of the new ideas through SWOT-coordinates (new object=own project, attributes=the same list as above defined)
