MIAÚ-RSS-Szemle
Pitlik László, Berek László, (My-X team), 2015. II.

Kulcsszavak: kísérlet, tudománymetria, tudományos ismeretterjesztés, híd szerepe, hírszolgáltatás, szakcikk, szaklap, PR, tudománymarketing, innováció, observer, rss, bibliográfia
Kivonat: A MIAÚ a „klasszikus”, havi ritmusú tudományos szaklap funkció mellett bizonyos innovációs hatások katalizálása érdekében 2015-től heti frissítésű RSS szolgáltatást indít korábbi és friss hírek, elemzések hírügynökségi folyamatokba való becsatornázása révén…
Keywords: experiment, scientometria, scientific dissemination, bridging, news service, article, journal, PR, scientific marketing, innovation, observer, rss, bibliography
Abstract: Recent and previous news and articles of MIAÚ will be provided (starting from 2015) in form of an RSS-channel in order to support innovation processes through pushing information toward news agencies…
Helyzetértékelés

Abhafe
2014 végén és 2015 elején 7*2 napon át országos merítésű felnőttképzési tanfolyamok zajlottak PhD-Hallgatók és egyetemi dolgozók részvételével az adatbázisok felsőoktatási felhasználása (abhafe) témakörben az Educatio Kft iránymutatásai mellett. 

A kidolgozott e-learning tananyag mellett kontaktórák keretében került sor szemléletformáló és bemutató jellegű kérdéskörök megvitatására. A résztvevők által kidolgozott/felvállalt, a szemléletformálást gyakorlatiasan kezelő feladatok katalógusa (https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Abhafe_20141204) világosan mutat rá arra már önmagában is, hogy a tudománymetria mely területei kapcsán milyen kritikai, fejlesztési, innovációs kihívások legitimálhatók…
Kihívások, célok

A kurzusok egyik konkrét vélelmezetten korrekt felismerése az volt, hogy a tudományos közélet (egyrésze) által használt/kialakított megoldások (vö. MTMT, MATARKA, DOAJ, Ulrich’s Web, stb.) között önmagában és a piaci hírcsatornák (pl. Observer) között nincs belátható struktúrája, tartalmú, ütemezettségű átjárás. Vagyis a tudományos eredmények a szaktájékoztatók, információbrókerek adott kérdéskört érintő kutatásai során hír formájában a hírügynökségek jól kialakított rendszerén keresztül nem kezelhetők az üzenetek értékének megfelelően.
A MIAÚ, mely formálisan egy 1998-ban alakult online szaklap (HU ISSN 1419-1652), de talán nem indokolatlan Magyarország egyik első intézményi repozitóriumaként is említeni, 2014-ben megkezdte az egyeztetéseket a MATARKA rendszerrel (vö. http://miau.gau.hu/miau/189/matarka) és immár 10 évnyi adat átadásra is került (vö. http://www.matarka.hu/szam_list.php?fsz=1709). Ezt követően a MIAÚ-ból a MATARKA alá konvertált rekordok közül mintegy 500 dokumentumra vonatkozó RIS-csomag importálásra került az MTMT-be. A MIAÚ ezt követően regisztrációt kísérelt meg a DOAJ kapcsán (vö. http://miau.gau.hu/miau/197/doaj_miau.doc) és felvette a kapcsolatot email-ben az Ulrich’s Web üzemeltetőivel (http://www.clicktools.com/app/survey/response.jsp). Ezzel mintegy párhuzamosan kísérleti import történt a researchgate irányába a MATARKA RIS-formátumú kivonata alapján, mely eredményeként a full text-ek automatikus átvételi a létező URL ellenére nem történt meg. Időközben fény derült arra is, hogy a hírügynökségek számára az RSS csatorna az, mely az adatátvétel egyik támogatott módját jelenti, de ennek tartalma például a MATARKA kapcsán még nem feltétlenül elegendő (vö. http://www.matarka.hu/rss/foly.php?fsz=1709). Megfelelő struktúra és tartalom lehet azonban pl. az online hírszerkesztőségek által alkalmazott megoldás (vö. http://index.hu/24ora/rss/).
Az RSS-technológia használata lehetővé teszi, hogy fontosnak remélt tartalmakat egy felületen át lehessen nézni. RSS csatornával (feed) használatával weblapok, blog bejegyzések illetve kommentek, fórumok, online folyóiratok és akár tudományos adatbázisok friss tartalmai egyetlen közös felületen figyelhetők. A különböző hírcsatornák aggregálásával a sajtófigyelő szolgáltatások alkalmazzák is a technológiát (pl. observer.hu). Az online híroldalak, napi- és hetilapok weboldalai az RSS technológia megjelenésétől fogva működtetnek hírcsatornát a legfrissebb cikkek közvetlen szolgáltatása érdekében. Így az Observerhez hasonló sajtószemléző vállalkozások ezeket a csatornákat használva tudják feldolgozni a legfrissebb tartalmakat.
A MIAÚ évek óta folyamatosan termel híreket és repozitóriumba illő, az oktatási és az ezzel szorosan összefonódó tudományos munka során keletkező dokumentumokat, cikkeket:

· tudományos, kutatási hírek: http://miau.gau.hu/miau2009/index_tki.php3 

· oktatási hírek (részlegesen több nyelven): http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=i01
· archív oktatási hírek: http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=i04 

· CSR-hírek: http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=csr 

· MY-X hírek: http://miau.gau.hu/myx-free/ 

· szaklap-katalógus: http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e01 

· miau-wiki-aktivitások: https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Speci%C3%A1lis:Friss_v%C3%A1ltoztat%C3%A1sok 

· miau-könyvtár: http://miau.gau.hu/osiris 

· RSS-kísérletek: 

· wiki: https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php?title=Speci%C3%A1lis:Friss_v%C3%A1ltoztat%C3%A1sok&feed=atom
· miau: http://miau.gau.hu/miau2009/rss.xml 

· myx: http://miau.gau.hu/myx-free/rss.xml 

RSS-kísérletek (miau, myx) tesztelése „The Old Reader” és „NewsBlur” RSS olvasókon: 
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1. ábra: Old Reader nézetek (Forrás: saját ábrázolás)
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2. ábra: NewsBlur nézetek (Forrás: saját ábrázolás)

Annak érdekében tehát, hogy a tudományos mindennapok bekerülhessenek a hírügynökségek által generált és fenntartott híráramlásba, elérkezettnek tűnik az idő arra, hogy a MIAÚ, mint formálisan havi tudományos szaklap és My-X kutatócsoport, mint innovációs ötletistálló (http://miau.gau.hu/miau/196/My-X%20Team_A5%20fuzet_HU_jav.pdf) már szisztematikusan (pl. hetente, esetleg naponta) frissülő RSS-csatornát hívjon létre pl. az observer.hu általi továbbfeldolgozásra…
Szolgáltatási paraméterek

Küldetésnyilatkozat
Innováció-orientált világban élünk – s remélhetőleg sokan akarják így látni és megélni a mindennapjaikat. Egy ötlet felmerülésétől egy klasszikus szakcikk megjelenéséig (inkl. előzetes szakmai viták – vö. lektorálási folyamat) hónapok, sőt évek telhettek/telhetnek el. A szerzői jogok megsértésétől sokan féltek/félnek. A hagyományos cikk- és idézés-vezérelt megközelítéssel szemben azonban létezik egy másik értelmezési lehetőség: hírt adni azonnal minden ötletről (RSS), figyelni az azonnali reakciókat (vö. „spontán” lektorálás), a felvetéseket azonnal feldolgozni és egy új (finomhangolt) ötlettel előállni (RSS), továbbra is figyelni a történéseket a weben, vagyis állandó versenyben és adaptációs kényszer alatt állni a sarat. Nem az a kínos, ha „ellopják” az ötletet, hanem az, ha valaki nem képes megkontrázni a „tolvajok” gondolkodásmódját?! Amit más elérhet (pl. piac, siker), az nem biztos, hogy bárkinek lehetséges?! A legjobb ötlet a megvalósult ötlet! Az innovációs többletérték-teremlésben minden aktív szereplőre szükség van…
Tervezett működési rend
A MIAÚ 1998-ban kezdte meg működését, s azóta mintegy 3000 objektum került katalogizálásra a klasszikus havilap-jellegű működés keretében. Emellett hírek ezen időszak alatt szintén 1000-es nagyságrendben keletkeztek. A MIAÚ-RSS-SZEMLE szolgáltatás az indulás pillanatában (2015. január) elsődlegesen tehát a múlt anyagainak szemlézését kezdi meg, egy fajta best of miau, avagy vajon „Mit kíván (tudni) a magyar nemet?” jeligével…
A szemlézési folyamat eredményeként a múlt fokozatosan kerül bevonásra az RSS-csatorna jeláramlásába, míg az élőben keletkező hírek, dokumentumok legjava magától értetődően képezi részét az RSS-szolgáltatásnak. Az RSS hivatalos frissülése heti ritmushoz lesz kötve – tipikusan vasárnapról hétfőre… 
Logo
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 (Forrás: saját szerkesztés)
Mottó/alias
MIAÚ-RSS SZEM-LE – SÜTVE (MIAU-NACHRICHTEN/NEWS-ZWIEBACK)
Adatstruktúra
<rss xmlns:content="http://purl.org/rss/1.0/modules/content/" version="2.0">

<channel>

<title>

<![CDATA[ MIAU – RSS ]]>

</title>

<image>

<url>http://miau.gau.hu/miau_rss.png</url>

<title>MIAU-RSS</title>

<link>http://miau.gau.hu/</link>

<width>40</width>

<height>40</height>

</image>

<link>http://miau.gau.hu/miau/rss/</link>

<description/>

<language>hu-HU</language>

<docs>http://miau.gau.hu/miau/rss/</docs>

<lastBuildDate>Mon, 02 Feb 2015 16:11:00 +0100</lastBuildDate>

***

<item>

<title>

<![CDATA[ A MIAÚ RSS Szemle megkezdte működését… ]]>

</title>

<link>

http://miau.gau.hu/miau/rss/miau_rss_szemle.doc/
</link>

<pubDate>Mon, 02 Feb 2015 16:11:00 +0100</pubDate>

<guid>

http://miau.gau.hu/miau/rss/miau_rss_szemle.doc/
</guid>

<category domain="main">

<![CDATA[ Információ-menedzsment rovat ]]>

</category>

<description>

<![CDATA[

A MIAÚ RSS csatornája heti rendszerességű híradásokkal igyekszik a szakcikkek és az innovatív ötletek világát egymással összeegyeztetni a tudományos eredmények gyorsabb diffúziója érdekében…
]]>

</description>

<content:encoded>

<![CDATA[

A MIAÚ RSS csatornája heti rendszerességű híradásokkal igyekszik a szakcikkek és az innovatív ötletek világát egymással összeegyeztetni a tudományos eredmények gyorsabb diffúziója érdekében…

]]>
</content:encoded>

</item>
***

</channel></rss>
A fenti példa világosan mutatja, hogy a MIAÚ RSS szolgáltatásának alapegysége (item) lehetőséget ad egy cím (title), egy rovat (category) és egy leírás (description), egy dátum (date) és egy URL(link) megadására.
Ezen adatstruktúra használatával az RSS-olvasók és -aggregátorok képesek a hírek továbbközlésére akár az itt megadott ismérvek alapján. Akár például megoldható lenne az is, hogy a MIAÚ megadott rovatának <category> híreit szelektálva és más RSS csatornák hasonló témájú cikkeivel együtt „áramoltassa” egy aggregátor az ilyen formában már tematikus hírfolyamot. 

Ügymenet
A MIAÚ RSS-objektumai a MIAÚ katalógus részeként kerülnek megadásra: pl. http://miau.gau.hu/miau2009/adatlap.php3?where[azonosito]=23490&mod=l2003
A dokumentumok alapadatai és ezek adaptív értelmezése az RSS-hírek kapcsán:

Kód:
miau_rss, ami lehetővé teszi ezek lekérdezését (vö. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e03)

Szerző:
minden hír szerzője a MIAÚ, ha bármilyen személy/szervezet említése célszerű/szükségszerű, akkor ez a leírásban kell, hogy megtörténjen

Szerzőtársak:
minden hír szerzője a MIAÚ, ha bármilyen személy/szervezet említése célszerű/szükségszerű, akkor ez a leírásban kell, hogy megtörténjen

Szerkesztő:
minden hír szerzője a MIAÚ, ha bármilyen személy/szervezet említése célszerű/szükségszerű, akkor ez a leírásban kell, hogy megtörténjen

Intézményi adatok:
minden hír szerzője a MIAÚ, ha bármilyen személy/szervezet említése célszerű/szükségszerű, akkor ez a leírásban kell, hogy megtörténjen

Lektor:

minden hír lektora a My-X kutatócsoport éppen ügyeletes (aktív) csapata

Címe:
a struktúra <title> rétege

Megjelenés éve:
a struktúra <date> rétege

Kiadvány:
MIAÚ-RSS
Sorozat:
a struktúra <category> rétege
ISBN/ISSN:
HU ISSN 1419-1652

Nyelv:
egyelőre magyar

Kulcsszavak:
a struktúra <description> rétege

Ha elektronikus dokumentum, akkor

Méret (Byte):
0

Formátum:
hír

URL:
a struktúra <link> rétege, ahol a részletes leírás/cikk/ábra/animáció/alkalmazás/stb. ténylegesen megtalálható
A dokumentum csoportba sorolása:

Főcsoport:
-
Alcsoport:
-
IT-megoldások
Az online (jelszóval védett admin felület: http://miau.gau.hu/admin/clone.php3) tehát lehetőséget kínál az XML struktúrában elvárt adatok PostgreSql adatbázisban való tárolására és a MIAÚ szakcikk-lekérdezésével analóg kezelésére.
A PostgreSQL-adatbázisból pl. PGADMIN segítségével a mindenkori miau_rss szűrés tartalma kinyerhető és Excel-be átemelhető, ahol megfelelő szövegkonverziókkal elkészül maga az XML-állomány.
Az XML-állományok hetente miau_rss_0001.xml-től indított állománynévvel kerülnek fel az archívumba és a mindenkori legutolsó állomány pedig http://miau.gau.hu/miau/rss/miau_rss.xml néven lesz elérhető a partnerek számára.

Az archívum xml-rétegei az átvételre fizikailag felkínált állományok listáját jelenti, míg az adatbázisnézetet a miau_rss kódra való szabadszavas lekérdezés garantálja bárki számára…
Jövőkép

A többnyelvűség irányába való elmozdulás már az indulás pillanatában is vélelmezhető kényszerpályát jelent, lévén a magyar nyelvi közeg inkább az oktatási igények lefedését, mint sem a való PR-hatások kiérlelését katalizálhatja.

A hírek vélelmezhetően egyre nagyobb szerepet kapnak a cikkek rövid kiajánlásával szemben, vagyis a MIAÚ szerkesztői kapacitásainak jelentős része a valahol már megjelent hírek továbbgondolását fogja demonstrálni: pl.

· http://miau.gau.hu/miau/197/1206_7004_myx.doc
· http://miau.gau.hu/miau/186/pmtp2014_v1.doc 

Ezzel a korrektúra-alapú együttgondolkodás létének nyomatékosítás és a hasonlóságelemzési módszertan univerzalitásának demonstrálása még erősebb alátámasztást kap.

Jelentős kockázatként értelmezhető a tudományos kánon ilyen jellegű (azaz pl. helyesen kérdezni és a válaszadás vázlatát megadni képes) teljesítmények értékét miként fogja látni (akarni) – pl. szemben a valódi kérdések és célcsoportok nélküli vélemény-áradattal, mint egyes PhD-disszertáció alapstílusával…?!
Összefoglalás
A MIAÚ-RSS SZEMLE a meglévő szaklap-kiadási logika hírügynökségi (RSS) funkcióval való kiegészítését jelenti annak érdekében, hogy a relatíve lassú tudományos kommunikáció egyrészt felgyorsuljon, másrészt becsatornázásra kerüljön a hírügynökségek információáramlási folyamataiba, harmadrészt a becsatornázáson keresztül a MIAú maga további minőségbiztosítási hatások alá kerüljön, ill. a tudományos ismeretterjesztés PR-effektusaival támogassa a MIAÚ és szerzői ismertségének növelését.
Mellékletek
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A MIAÚ-RSS „kampánya”
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A MIAÚ-RSS klasszikus katalógus bejegyzése
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A MIAÚ-RSS híreinek elérhetősége
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Az első hír RSS-nézete a MIAÚ-katalógusban
