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1. A TANÜZEM 2008. ÉVI GAZDÁLKODÁSÁNAK JELLEMZÉSE

A Babatvölgyi Területfejlesztési- és Szaktanácsadási Tanüzem (továbbiakban: Tanüzem) az elmúlt éveket is figyelembe véve olyan fejlődési lehetőségeket mutat, amely az EU integráció következtében számos más (hasonló tevékenységet folytató) vállalkozás lehetőségeit, irányait is determinálja. Jól érzékelhető a tangazdasági rendszeren belül, hogy a mezőgazdasági termelés monokultúrában történő végzése számos probléma indítója, hiszen a gazdálkodás erőteljesen kitett az ökológiai tényezők mellett a piaci viszonyoknak is. Mindezekből jól látható, hogy a mezőgazdasági termelés rentábilitása ma már csak komplex szolgáltatási renden belül képzelhető el.

1.1. Általános jellemzés
A Tanüzem történetében (jogelődöket is tekintetbe véve) az elmúlt nyolc év gazdálkodásilag kiegyensúlyozottnak és gyakorlati értelemben zökkenőmentesnek volt tekinthető. A kezdeti (2001. évi) állapotok reformja következtében egy fejlődési pálya lehetősége alakult ki a Tanüzem számára. A 2008. év kezdetén folytattuk a terveikben előirányzott pénzügyi stabilitás megteremtését, így igyekeztünk csökkenteni, illetve megszűntetni a túlzott költségvetési tényezőket. Gyakorlatilag napjainkra minden olyan gazdálkodásilag túlköltött költség minimalizálását elvégeztük és a jelenlegi állapotban immáron csupán a gazdálkodást súlytó infláció, illetve az ökológiai adottságokból fakadó költségek növekedése okoz problémát. A Tanüzem 2008-ban főtevékenységéből (gyakorlati oktatás, falusi vendéglátás, szabadidős lehetőségek biztosítása) kiindulva a vendéglátási szolgáltatások színvonalának bővítését, újabb szolgáltatások bevezetésének feltételét tartotta feladatának. Az elmúlt évek takarmányköltségeinek ingadozása miatt a 2008. évben átlagban 50%-al csökkentek a bértartás önköltsége (a 2007. évi 100%-os költségnövekedés után), amely a megszokott feltételek mentén a szolgáltatás színvonalának fenntartásához elégséges forrásokat biztosított. Az előző évek terveit szem előtt tartva az alábbi munkákat végeztük el a tárgyévben:

· Elvégeztük a völgy kaszálását és gyommentesítését. Az elmúlt évek gyomosodását sikerült megállítani és az időjárás csapadékosságából fakadóan saját magunk tudtuk megtermelni a szükséges széna mennyiségét. A gazdálkodási trendünkbe jól beleillő tevékenységként a következő évek gyepgazdálkodását tovább kívánjuk fejleszteni, hiszen a szükséges szénaellátás biztonságos önellátási feltételének kialakítása további cél. Elkezdtük a gyepgazdálkodási tervek elkészítését, a speciális fűmagkeverékek kidolgozását.
· Saját bevételi forrásból folytattuk az elmúlt években megkezdett bevezető út rekonstrukcióját, így a bevezető út 3 km-es szakaszán a minden évben szokásos kátyúzást elvégeztük.
· Számos magán és szakmai rendezvényt bonyolított a Tanüzem. A szakmai rendezvényeink szerteágazók voltak. A honlap segítségével, számos kiállításon folytatott reklámtevékenységünk következtében jelentősen nőtt a vendégforgalmunk. Mára már a SZIE tanszékeinek, intézeteinek szakmai programja mellett, a rektori hivatal is számos esetben hozott külföldi vendéget hozzánk. Több minisztérium, alapítvány, önkormányzat és szakmai szervezet mellett, számos iskola, óvoda, az ebtenyésztők szövetsége, a méhész kamara és a vadász kamara egyes rendezvényeit is koordináltuk. A lovasturisztikához, illetve a hagyományőrzéshez kapcsolódva számos programot indítottunk. A nyári hasznosításban 2008-ban is nagy sikerrel szerveztünk nyári lovastáborokat, melyekre kialakulóban van egy hagyományos résztvevői kör. A lovastáborok mellett 7 héten keresztül (nagy sikerrel) bentlakásos erdei tábort is üzemeltettünk és elindult egy a horgásztáborunk is.
· Bővítettük a gyakorlati időszakot, így a GTK levelezős, illetve a GMK nappalis hallgatóit is fogadtuk nyári gyakorlatra. A képzési rendszer átalakításából fakadóan az elmúlt évben (június-július-augusztus) 14 héten keresztül fogadtuk a GTK BSC II. éves, képzésben résztvevő hallgatókat nyári gyakorlatra Ezen tevékenységbővülésekkel nőtt a Tanüzem bevétele, illetve a szabadságolási időszakban is állandó foglalkoztatást, szolgáltatást tudtunk biztosítani az érdeklődőknek.

· Istállófejlesztések folyamatában teljes körű festést valósítottunk meg. Ezzel a szolgáltatás higiénés színvonalát igyekeztünk lehetőségeinkhez mérten javítani.
· A falusi vendéglátás kiegészítő tevékenységére, a lovarda területén, 2008-ban (mintegy 6.000.000 Ft beruházási költséggel) nyitottuk meg a FALUSI UDVARUNKAT. E látványosságunkban, látogatóink testközelből ismerkedhetnek meg a vidéki magyar falu udvaraiban hagyományosan tartott állatokkal, melyeket simogatni és etetni is lehet. Az udvarban megtalálható szamár, kecske, bárány, szarvasmarha, póniló, galamb, mangalica és a baromfiudvar szinte minden megszokott lakója. A barátságos állataink kihagyhatatlan élményt nyújtanak a kisgyermekek számára, akik nagy létszámban látogatják udvarunkat.

· A Lúdtelep hasznosításának megfelelően folytattuk az átalakításokat. A kidolgozott terveknek megfelelően folytattuk a gyommentesítést és a szükséges állagmegóvási intézkedéseket. A terület hasznosítása végett még 2007-ben két ólban liba bértartást kezdtünk, mely 2008-ben is folytattunk, ezzel bevételi forrásunk bővült. Terveinknek és az elmúlt évnek megfelelően folytattuk és fejlesztettük a külső vállalkozásokkal meglévő kapcsolatainkat, amely alapján a Lúdtelep egyes tevékenységeit (elsősorban a keltetőház működtetését) folytattuk. Ezen tevékenységek bevételei fedezik a telep működésének költségeit, illetve a rekonstrukció egyes feladatainak költségét.

· Az elmúlt években nagy sikerrel üzemletettük az 1-2. számú tavunkat, melyet 2005-ben üzemeltünk be, mint Homokpart horgásztó. Az igények növekedése következtében 2006-2007-ben elkezdett és folytatott tófejlesztéseink következtében, 2008. évben a 9. számú tavunk, -mint zártkörű horgásztó- teljes kapacitással üzemelt. További fejlesztésként kezdtük el a 8. számú tó horgásztóvá történő átalakítását. Terveink szerint egy faház felépítésével további szolgáltatásbővítést tudunk ezzel elérni. A tó megnyitása várhatóan 2009-ben esedékes.

· 2008. évben több fejlesztési, építési munkába kezdtünk. Az év folyamán a vadászház teljes belső rekonstrukcióját is elvégeztük, illetve a bútorokat is felújítottuk. Ezen beruházás mellett 3 szolgálati lakás teljes körű felújítását is elvégeztük.

1.1.1.Növénytermesztés

Tanüzemünk növénytermesztést nem folytatott a vizsgált tárgyévben, de az előkészítő munkákat a 2009. évi tavaszi vetésekhez elvégeztük. Itt elsősorban a tanüzem vadföldjeinek vetésére kell gondolni, melyek területe megközelíti a 10 hektárt. A tárgyév időjárási adottsága lehetővé tette a kaszálást, így mintegy 60 hektár réti széna lekaszálásával, bálázásával megteremtettük szénából az önellátást.
1.1.2.Állattenyésztés

A Tanüzemünk egyik jövőbeli irányának tekintjük a legelőgazdálkodás fejlesztését, amit a legeltetéses állattartás bővítését irányozza elő. Ennek megvalósítására 2008. évben elkezdtük a lovak szakaszos legeltetésének megvalósítását, ami nagy sikerrel folyik napjainkban is. A tárgyévben (az előzőekben részletezetten) felépítettük a falusi udvar projektünket, ahol számos őshonos állat, természetes környezetben megtekinthető.
1.1.3. Egyéb

Amennyiben erre szükség lesz, akkor készen állunk egy, a teljes völgyet átölelő koncepció kidolgozására, megvalósítására, illetve működtetésére.

1.2. A tanüzem 2008. évi összesített eredménye

A Tanüzem hasonlóan a többi tanüzemhez nehéz évet zárt, de fizetőképességünket az egész év alatt sikerült megőrizni. A tárgyév végén kialakult világválság következtében a tanüzemben is számos rendezvény maradt el, ami érzékenyen érintette a költségvetési terveinket. Az évközi fizetőképességünk megtartását a szolgáltatásaink bővüléséből fakadó bevételek növekedésével, a szolgáltatási színvonalunk emelkedésével, illetve a Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar és a GAK Kft. teljes körű szakmai támogatásával sikerült kiegyensúlyoznunk. Mindezen együttműködések hatására a Tanüzem 2008. évben 2.050.000 Ft-os tárgyévi pozitív egyenleggel zárt és az összevont nyolcéves egyenlege is 3.839.000 pozitív eredményt mutat.
2. A TANÜZEM GYAKORLATI KÉPZÉSBEN ELFOGLALT SZEREPKÖRE

A Tanüzem megalakulása óta igyekszik tevékenységét olyan irányba fejleszteni, hogy az minél magasabb színvonalon tudja bemutatni a SZIE hallgatóinak a mezőgazdasági gazdálkodás feltételrendszerét, fejlesztési irányait. Ennek megfelelően több ponton is betölti a hallgatók gyakorlati foglalkoztatását:

· végzi a SZIE MKK nappalis hallgatók hetesi gyakorlatának szakmai koordinációját, melynek keretében mintegy 100 főt fogad

· közreműködik a SZIE GMK nappalis hallgatóinak nyári gyakorlatában (kb. 20 fő)

· koordinálja a SZIE GTK levelezős hallgatóinak kötelező nyári gyakorlatát (kb. 200 fő)

· végzi a SZIE GTK ISZAM és GVAM BSC hallgatóinak nyári gyakorlatoztatását (kb. 80 fő).

A szakirányos (területfejlesztési szakirány, agrár-közgazdasági szakirány) gyakorlatos hallgatók betekintést kapnak a vállalkozásirányítás, működtetés döntési és tervezési feladataiba és a gyakorlat végén pályázatírási, forráskoordinációs feladattal zárják a gyakorlatot. A hallgatói gyakorlatokon kívül többször is lehetőséget biztosított a tanüzem különféle szakmai csoportok látogatása mellett az egyetemre érkező külföldi vendégek fogadására is, melynek keretein belül a vendégek keresztmetszetet kaphattak a vállalkozási lehetőségek megtekintésére és a tanüzem napi munkájából.

3. FEJLESZTÉSEK MEGVALÓSULÁSA A TANÜZEM TELJES IDŐSZAKÁBAN
A Tanüzem megalakulásakor egy átfogó fejlesztési tervet készített, melyekhez folyamatosan igyekszik a forrásokat megteremteni. Az elmúlt évek fejlesztési forrásainak döntő többségét az FVM tanüzem-fejlesztési lehetősége adta, melyet igyekeztünk kihasználni. Ennek a forrásnak köszönhetően újabb szálláshelyek, fürdőszobák, oktatási terem, szociális helységek, kulturált iroda kialakítására nyílott lehetőség. A 2005. évben a terveknek megfelelően a Lovarda szolgáltatásainak bővítését folytattuk az FVM források mellett saját a bevételekből. Felépült a fedett lovarda, a jártatógép és a bevezető út egyes szakaszainak rekonstrukciója mellett az 1-2. horgásztavat is beindítottuk. Mindezen beruházások a 2006. évi bevételeinket növelték elsősorban a szolgáltatások színvonalának javulása révén. Ezek folytatásaként elkezdtük a 9. tó horgászási lehetőségének megteremtését, ami napjainkban teljes üzemmel működik és elkezdtük a 8. tó rekultivációját is. Folytattuk a bevezető út kátyúzását, egyes szakaszainak teljes cseréjét. 2007-ben a turizmus fejlesztésének irányát tekintve teljes körű belső felújítást végeztünk a szálláshelyeken, bútorok cseréjével, kárpitozással, festéssel. Folytattuk a vendéglátáshoz kapcsolódó étkeztető helyek bővítését (40 fős nádtetős hely), illetve elkezdtük a Magyar Udvar projektet is, amit a 2008. évben át is adtunk.
4. MUNKATÁRSI KÖR TEVÉKENYSÉGÉNEK ÉRTÉKELÉSE

A Tanüzem gazdálkodásának egyik biztosítéka az évek alatt kialakított humán erőforrás stabilitása. A munkaerő fluktuálása a tanüzemben gyakorlatilag megszűnt, ennek értelmében állandó és odaadó munkatársak alkalmazását sikerült megvalósítani. A lehetőségekhez mérten igyekeztünk a munkabér mellett úgynevezett „kafeteria” kialakítását megvalósítani, amely a munkabér mellett egyéb szolgáltatások nyújtásával igyekszik a munkavállalókat a Tanüzemhez kapcsolni. Így a Tanüzem szolgáltatásainak ingyenes használata mellett, igyekeztünk munkavállalóink lakhatásához, oktatási, képzési lehetőségeihez hozzájárulva is kialakítani a hosszú távú jövőképet. 

Mindezeket figyelembe véve a Tanüzem jelenlegi munkatársi köre szakmai elhivatottsága, hozzáállása a betegállományok mellett is az elmúlt évek talán legjobb állapotában van. A munkatársak egyértelműen kapcsolódnak és részt is vesznek a Tanüzem minden irányú tervezésében, szakmai elhivatottságuk kimagasló. Ennek megfelelően a döntési hierarchia jól működik és a tanüzemi fejlődés kielégítő módon halad előre. A tevékenységek bővülése, illetve a tanüzemi összevonások miatt jelenleg 12 fő dolgozik a Tanüzemben.
5. FEJLESZTÉSI TERVEK (2009)
1. Közlekedési úthálózat építése, javítása (pályázat)
2. Csatorna és vízrendszer felújítása (pályázat)
3. Tórendszer vízutánpótlásának megoldása, természeti környezet védelmének kialakítása (pályázat)
4. 8. számú tó horgászati lehetőségének kialakítása (saját forrás)
5. Legelőrendszer felújítása (saját forrás+pályázat)
6. Magyarországon vadászható, őshonos vadfajok vadaskertjének kialakítása (saját forrás+pályázat)
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