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Megjelenítési javaslat

A megjelenítési javaslatok a portál-tulajdonos számára arra vonatkozóan tartalmaznak ajánlásokat, a szerző(k) milyen megjelenítési ideált tartottak szem előtt a tanulmány megalkotása során.
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· Az esettanulmány címe: A Szent István Egyetem 
· címkék (státuszváltozók, szűrési feltételek, sorba rendezési feltételek)

· célcsoportok sorrendje:

· végzettek> felvételizők> jelenlegi hallgatók
· szülők

· felsőoktatási intézmények minőségével foglalkozó szakemberek

· SZIE-s tanárok, informatikus könyvtáros szakon tanító tanárok

· Kulcsszavak: SWOT, objektív objektum összehasonlítás, helyzetértékelés, normaérték,
· Kötődések:

· Elemző: Vrabély Balázs (SZIE GTK TKI, II. évfolyam, Vezetés és szervezés MsC)

· Szerző: Kruppa Emese (SZIE GTK TKI, III. évfolyam, Kommunikáció-és médiatudomány, BsC)

· Konzulens: Pitlik László, Vrabély Balázs

· Szakmai Lektor: Pitlik László
· Szoftveres támogatás: http://miau.gau.hu/myx-free/coco/index.html
· Felelős szerkesztő: Györök Balázs
· Dátumok

· Lezárás dátuma: 2011.05.05
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· Terjedelem:
· Formátum: DOC
· Ajánlás: = bevezetés fejezet

Egy oldalas összefoglalásként

=bevezetés első ugró pontja

Bevezetés, Ajánlás
A tanulmány, melyet elkészült, eleme egy a Szent István Egyetem portáljai részére készült tényalapú hírgenerálás sorozatnak. Az elemzés a 2010/2011 tanév III. félévében készült el a hasonlóságelemzés módszerével. 

Ezen esettanulmány a Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti karán az informatikus könyvtáros szakot hivatott elhelyezni a magyar felsőoktatási intézmények hasonló jellegű képzéseinek keretrendszerében. Az elemzés objektumait a hazai 10 felsőoktatási intézmény informatikus könyvtáros szakjai, azaz 10 intézmény ilyen képzési területen aktív kar 4-4 éves adatai (2007-2010) jelentik. A vizsgált attribútumok száma a felvi.hu adatbázis alapján 5: felvételiben a legjobb középiskolából jött, felvetek pontátlaga, jelentkezők száma első helyen, a jelentkezőkből bejutottak aránya OKTV helyezettek száma.

Cél, célcsoport, hasznosság

Az elkészített elemzés témája a Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Kar informatikus könyvtáros szakának SWOT-logikájú értékelése más felsőoktatási karainak hasonló jellegű képzéseihez képest a 2007-2010-es idő intervallum adatai alapján. Az elemzés célja, hogy egy átfogó képet kapjunk a SZIE-ABK képzésről az összes, hazai informatikus könyvtáros szakhoz képest. A helyzetértékelés arra szolgál, hogy tények alapján, objektíven határozzuk meg a SZIE-ABK informatikus könyvtáros szak összesített statikus és dinamikus értékeit és SWOT-elemzésre is sor kerül. Az elemzés minden vizsgált objektumra (felsőoktatási karok melyen informatikus könyvtáros képzés van) és objektívan vizsgálja az attribútumokat is (az a jobb kar ahol magas a felvettek pontátlaga). A tanulmányban feltárjuk a vizsgált szakhoz tartozó kar erősségeit, gyengeségeit, lehetőségeit illetve veszélyeit.

Célok operatív szinten
Ez az elemzés a Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Karán oktatott informatikus könyvtáros szak erősségeinek, gyengeségeinek, lehetőségeinek, veszélyeinek feltárására készült el.
Célcsoport

Ami a célcsoportokat illeti, az elemzés a felvételizőknek, a jelenlegi hallgatóknak, a SZIE-s tanároknak, az informatikus könyvtáros szakon tanító oktatóknak, más felsőoktatási intézményben tanító oktatóknak, felsőoktatási intézmények vezetőinek, médiában dolgozó szakembereknek, és a felsőoktatási intézmények minőségével foglalkozó szakembereknek jelenthet segítséget ahhoz, hogy véleményt formáljanak, képet kapjanak a felsőoktatási intézmények valós helyzetéről: köztük az erősségekről, gyengeségekről, lehetőségekről, veszélyekről.
· A szülők és az ők felvételiző gyermekeinek segítséget nyújt a legmegfelelőbb intézmény kiválasztásában. Tájékoztatást nyújt, támpontot ad az informatikus könyvtáros szakok közti választáshoz. A végzett hallgatók számára pedig képet nyújt az intézmény diplomájának minőségéről és a munkapiacra belépve milyen lehetőségekkel számolhat.
· A SZIE-s tanárok, az informatikus könyvtáros szakon oktató tanárok munkáját segíti és támogatja. 

· A más felsőoktatási intézményben tanító oktatók részére összehasonlítási alapot ad 
· A felsőoktatási intézmény vezetőinek érdeke, hogy a médiában konkrét, objektív és ténylapú hírek lássanak napvilágot a karokról, és a szakokról, és ne demagóg, manipulatív cikkek kerüljenek a hírekbe. A vezetők munkáját is elősegíti az elemzés, ha az informatikus könyvtáros szakok népszerűségére kíváncsiak.
· A média dolgozóinak is támpontot ad az elemzés, és hozzájárul a munkájuk hitelességéhez, és valódi tényeken alapuló cikkeket megírásához. 

· A felsőoktatási intézmények minőségével foglalkozó szakemberek számára rendkívül nagy segítséget nyújt az elemzés, mert adott szakok, intézmények értékelésének folyamata során olyan kérdéseket tudnak kialakítani objektív tényeken keresztül és új hatékony stratégiát tudjanak kialakítani a minőség megőrzésére.
Szakirodalom feldolgozás

A szakirodalmi feldolgozás fontos a jobb megértés szempontjából, hogy az olvasó megértse, hogy egyes cikkeknek, híreknek milyen torzító hatása van és nem objektívan, tárgyilagosan vizsgálnak, hanem tényeket jelentenek ki.
1. Informatikus könyvtáros
http://www.abk.szie.hu/?q=node/16

,,SZIE specialitás a szakkal kapcsolatban: A hagyományos könyvtári, az elektronikus könyvtári és az informatikai tárgyak fokozott szintézise”.
Mely más karokhoz képest jobb itt az informatikus könyvtáros képzés?
Az informatikus könyvtáros szak képzési célja olyan könyvtári és tájékoztatási szakember képzése, akik korszerű könyvtári és informatikai ismeretekkel rendelkeznek. Elsajátítva a tudományos kutatómunka alapvető módszereit, technikáját, a tudományos gondolkodás alapját, ezek birtokában képesek tudományos munkavégzésre.
2. Új Erasmus kapcsolat informatikus könyvtárosoknak
http://szie.hu/uj-erasmus-kapcsolat-informatikus-konyvtarosoknak

,,Az Alkalmazott Bölcsészeti Kar és a Portó közelében található Escola Superior de Estudos Industriais e de Gestão (ESEIG, Ipari és Management Főiskola, Póvoa de Varzim) között, a portugál fél kezdeményezésére ERASMUS kapcsolat jött létre a múlt évben, kifejezetten azért, hogy szakmai programot kínáljon az informatikus könyvtáros képzésben részt vevő hallgatók számára. A portugál intézmény kurzuskínálatából választva angol nyelvű órákon vehetnek részt a magyar vendéghallgatók, amihez hasonló lehetőségek várják a Portugáliából Jászberénybe érkező hallgatókat.”

Mihez képest jó lehetőség az informatikus könyvtáros hallgatóknak?
A felsőoktatást támogató Erasmus program olyan tevékenységek megvalósítását segíti elő, mint a hallgatói és oktatói mobilitás, a felsőoktatási intézmények más munkatársainak mobilitása, a többoldalú nemzetközi projektek. Az Erasmus program az Európai Unió 25 tagállama, a 3 EFTA ország (Izland, Liechtenstein és Norvégia), a három társult ország (Bulgária, Románia és Törökország) számára biztosítja az együttműködést.
3. A SZIE-ABK-n a hallgatók fele nem kapott diplomát

http://tutihir.hu/index.php?option=com_content&view=article&id=1208:diplomaatado-a-fiskolan&catid=71:itthon&Itemid=100

,,A hallgatók fele nem kapott diplomát”. Dr. Barkó Endre, a kar dékánja adatok ismertetésével kezdte köszöntőjét. Elmondta, hogy nappali tagozaton 217-en tettek záróvizsgát tanító, szociálpedagógus, informatikus könyvtáros, andragógia szakon és az informatikus könyvtáros – művelődésszervező szakpáron. Közülük diplomát szerzett 115 fő, míg 102-en igazolást kapnak arról, hogy tanulmányaikat sikeresen befejezték. (Diplomát csak az kaphat tanulmányai sikeres befejezését követően, aki nyelvvizsgával is rendelkezik.”

Más felsőoktatási intézményekhez, karokhoz képest jó vagy rossz ez arány?
Diploma csak nyelvvizsgával jár. Bár a nyelvtudás követelmény, a nyelvtanítás nem a főiskolák, egyetemek dolga. Ez a feladat a közoktatásé, tehát elvileg az egyetemre már nyelvtudással illene érkezni. Ezt a tendenciát némileg elősegíti, hogy évek óta kötelező a nyelvi érettségi, és a középiskolások két nyelvet is tanulnak 14 és 18 éves koruk között. Az a hallgató azonban, akinek nincs nyelvvizsgája felvételije idején, az egyetemi évek során általában csak felejt.

4. Abszolút kari rangsor 2011-ben
http://www.eduline.hu/rangsor/2011/15/2/1
,,154. Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Kar (SZIE-ABK)”

Milyen kutatással jött ki ez az eredmény?
Más számolással ugyanezen a helyen végzett volna a Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Kara?
A kiadványok más-más szempontok alapján értékelik az egyetemeken folyó oktatási és tudományos tevékenységet. Ami a hazai listákat illeti, a HVG az Országos Felsőoktatási Információs Központtal együttműködve hatodik alkalommal készítette el a Felvi-rangsort.
 5. Itt vannak a 2010-es ponthatárok
 http://index.hu/belfold/2010/07/22/itt_vannak_a_ponthatarok/
 ,,A szintén közkedvelt kommunikáció szakra 401-452 pontot kellett elérniük a tanulóknak ahhoz, hogy felvegyék őket valamelyik egyetemre, főiskolára.”

2010-ben a társadalomtudományi szakok közül valóban népszerűbb volt a kommunikáció és méditudomány szak, mint az informatikus könyvtáros?
A Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Karán oktatott informatikus könyvtáros képzés hogyan viszonyul más intézményben oktatott informatikus könyvtáros szak? Mihez képest tekinthető magasnak vagy alacsonynak?

Az úgynevezett slágerszakoknak nevezett képzésekre általában nehezebb bekerülni.
Az elemzés eredményei
Adatok

A következőekben 10 felsőoktatási intézmény karainak informatikus könyvtáros szakát hasonlítottuk össze. A korábban említésre került adatok összehasonlításához 5 attribútum állt rendelkezésre 4 évre visszamenőleg. Az alábbi táblázat a vizsgált objektumokat és attribútumokat mutatja. Az adatok a felvi.hu-ról származnak.
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sorcimkek 6 6 % 6

2007Debre ceni Egyetem Informatikai Kar (DE-IK) 0 3 4% 2 0
20076tv6s J6zsef Foiskola Pedagogiai Fakultas (EIF-P) 0 £ 7 u 0
2007E6tv6s Lorand Tudomanyegyetem Bolcsészettudomanyi Kar (ELTE-BTK) 1 39 2 57 0
2007Es2terhazy Karoly Féiskola Tanarképzesi &s Tudastechnol ogiai Kar (EKF-TKTK) 0 3 37 37 0
2007Kaposvari Egyetem Pedagogiai Kar (KE-PK) 0 85 1 35 0
2007K8lcsey Ferenc Reformatus Tanitokepz Faiskola (KTIF) 2 £ 21 2 0
2007Nyiregyhazi Féiskola Természettudomanyi és Informatikai Kar (NYF-TTIK) 1 8 a 13 0
2007Pécsi Tudomanyegyetem Felnsttképzesi &s Emberi Eréforras Fejlesztesi Kar (PTE-FEEK) 0 39 20 35 0
200752 gedi Tudomanyegyetem Bolcsészettudomanyi Kar (SZTE-BTK) 0 £ 35 54 0
20075zent Istvan Egyetem Alkalmazott Bolcsészeti Kar (SZIE-ABK) 0 £ 13 7 0
2008Debreceni Egyetem Informatikai Kar (DE-IK) 0 30 36 52 0
2008E6tv6s Jozsef Foiskola Pedagogiai Fakultas (EIF-P) 0 61 2 100 0
2008€6tv6s Lorand Tudomanyegyetem Bolcsészettudomanyi Kar (ELTE-BTK) 0 30 a ) 0
2008Es2terhazy Karoly Féiskola Tanarképzesi &s Tudastechnol ogiai Kar (EKF-TKTK) 0 69 34 38 0
2008Kaposvari Egyetem Pedagogiai Kar (KE-PK) 0 66 9 3 0
2008Klcsey Ferenc Reformatus Tanitokepz Faiskola (KTIF) 0 68 5 60 0
2008Nyiregyhazi Féiskola Természettudomanyi és Informatikai Kar (NYF-TTIK) 0 65 2 4% 0
2008Pécsi Tudomanyegyetem Felnsttképzesi &s Emberi Eréforras Fejlesztesi Kar (PTE-FEEK) 0 ) bE) 73 0
2008528 gedi Tudomanyegyetem Bolcsészettudomanyi Kar (SZTE-BTK) 0 73 7 59 0
20085zent Istvan Egyetem Alkalmazott Bolcsészeti Kar (SZIE-ABK) 0 65 1 64 0
2009Debre ceni Egyetem Informatikai Kar (DE-IK) 0 70 4% 30 0
2009E6tv6s J6zsef Foiskola Pedagogiai Fakultas (EIF-P) 0 3 s 2 0
2009E6tv6s Lorand Tudomanyegyetem Bolcsészettudomanyi Kar (ELTE-BTK) 0 E) 30 a 0
2009Es2terhazy Karoly Féiskola Tanarképzési &s Tudastechnol ogiai Kar (EKF-TKTK) 0 ) 2 2 0
2009Kaposvari Egyetem Pedagogiai Kar (KE-PK) 0 69 » 2 0
2009K8lcsey Ferenc Reformatus Tanitokepz Faiskola (KTIF) 0 69 u 54 0
2009Nyiregyhazi Féiskola Természettudomanyi és Informatikai Kar (NYF-TTIK) 0 68 29 31 0
2009Pcsi Tudomanyegyetem Felnsttképzesi &s Emberi Eréforras Fejlesztesi Kar (PTE-FEEK) 0 7 37 37 0
2009528 gedi Tudomanyegyetem Bolcsészettudomanyi Kar (SZTE-BTK) 1 76 s 4% 0
20095zent Istvan Egyetem Alkalmazott Bolcsészeti Kar (SZIE-ABK) 0 ) 10 20 0
2010Debreceni Egyetem Informatikai Kar (DE-IK) 0 7 63 a 1
201086tv6s J6zsef Foiskola Pedagogiai Fakultas (EIF-P) 0 73 21 1 0
201086tv6s Lorand Tudomanyegyetem Bolcsészettudomanyi Kar (ELTE-BTK) 1 85 9 7 1
20108s2terhazy Karoly Féiskola Tanarképzesi &s Tudastechnol ogiai Kar (EKF-TKTK) 0 7 bE) 39 0
2010Kaposvari Egyetem Pedagogiai Kar (KE-PK) 0 67 16 » 0
2010K5lcsey Ferenc Reformatus Tanitokepz Faiskola (KTIF) 0 ) » 50 0
2010Nyiregyhazi Féiskola Természettudomanyi és Informatikai Kar (NYF-TTIK) 0 76 2 7 0
2010pécsi Tudomanyegyetem Felnsttképzesi &s Emberi Eréforras Fejlesztesi Kar (PTE-FEEK) 0 3 31 2 0
201052egedi Tudomanyegyetem Bolcsészettudomanyi Kar (SZTE-BTK) 1 En 56 a 0
20105zent Istvan Egyetem Alkalmazott Balcsészeti Kar (SZIE-ABK) 0 74 19 B 0




1. ábra Objektum/Attribútum mátrix 2007-2010 között Forrás:http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Ezen táblázatra 6 db elemzés épült fel, 1 db összegző (Y0) elemzés, mely azt mutatja meg, hogy adott felsőoktatási intézményhez tartozó kar mennyire van, közel ahhoz az ideálhoz. Emellett készült még 5 elemzés, melyben mindig egy attribútumot vizsgáltunk és az elemeztük, hogy a fennmaradó atrríbutumok hogyan magyarázzák a vizsgált attribútumot. Más megfogalmazásban: melyik mutatószám milyen mértékben és irányban tér el saját normaértékétől. Az elemzésekből a következő következtetések vonhatók le:
· Az a kar a jobb, ahova többen mennek a legjobb középiskolákból

· Az a kar a jobb, ahol a felvettek pontátlaga magasabb

· Az a kar a jobb, amelyiket többet jelölték meg első helyen

· Az a kar a jobb, ahol a jelentkezők-bejutottak aránya alacsonyabb

· Az a kar a jobb, ahol több az OKTV helyezettek száma

Az OAM-táblázatból szubjektív véleményem szerint 2007-ban a SZIE-ABK erőssége a felvettek pontátlaga és a jelentkezők száma első helyen attribútum volt. 2006-ban a felvételiben a legjobb középiskolából és az OKTV-helyezettek száma volt. 2008-ben a jelentkezők száma első helyen volt véleményem az erőssége a karnak, gyengesége pedig a felvettek bejutási aránya és a felvettek pontátlaga. 2009-ben véleményem szerint a SZIE-ABK karnak erőssége a felvettek pontátlaga volt, gyengesége a felvételizők száma első helyen és a bejutottak aránya magas száma. 2010-ben szintén erősségnek gondolom a felvettek pontátlagát a bejutottak arányának alacsony száma.
2010-es sugalmazások
2010-ben a ,,felvételiben a legjobb középiskolából” jött elemzés alapján a legjobb eredményt az ELTE-BTK, és a SZTE-BTK produkálta 1-1 fővel. A SZIE-ABK ez az eredmény 0 volt, ez gyengeségként jelentkezik.  
A ,,felvettek pontátlaga” attribútum alapján a „legerősebb” felsőoktatási intézmény 2010-ben az ELTE-BTK 93 ponttal, a második helyre a SZTE-BTK került. A harmadik helyre pedig a Nyíregyházi Főiskola Természettudományi és Informatikai kara került. A SZIE-ABK 74 ponttal teljesített, de mivel voltak nála alacsonyabb pontszámok ezért ez az attribútum erősségként említhető.
A ,,jelentkezők száma első helyen” szempont alapján a legerősebb az ELTE-BTK volt, második a SZTE-BTK, és a harmadik pedig a Nyíregyházi Főiskola Természettudományi és Informatikai Kara lett. A  SZIE-ABK-t ,,csak 19 fő jelölte meg első helyen, ezért a karnak ez a tulajdonság gyengeségnek minősül.
A negyedik attribútum a ,,jelentkezőkből bejutottak arányánál” minél alacsonyabb az érték annál jobb. Az első helyen a SZIE-ABK végzett 5%-kal. Másodikként a Kaposvári Egyetem Pedagógiai Kara 12%-kal, harmadiknak az Eötvös József Pedagógiai Fakultás intézménye végzett 14%kal.

Az ötödik attribútum az ,,OKTV helyezettek száma” alapján a Debreceni Egyetem Informatikai Kara és az ELTE-BTK lettek az elsők. Az összes többi karnál 2010-ben ez az érték mindenhol 0 volt. Ez mindenképpen gyengesége a karnak.
Összesítésként elmondhatjuk, hogy a SZIE-ABK nem szerepelt erősen az 5 attribútum alapján a többi 9 karhoz képest 2010-ben

Dinamikus értékelés
A ,,felvételiben a legjobb középiskolából” attribútum értéke mind a 4 évben 0 volt, ez a karnak a SZIE-ABK-nak látható gyengesége.

A ,,felvettek pontátlaga” attribútum alapján 2007-ben volt a legmagasabb 88 pont, 2008-ban volt a legalacsonyabb 65 ponttal, 2009-ben 72 pont volt, majd 2010-ben 74 pont. Ez a SZIE-ABK-nak látszólagos erőssége.
A ,,jelentkezők száma első helyen” attribútum értékei alapján a 2007-ben erős volt 18 fő jelentkezett, 2008-ban ez az érték csökkent 14 főre, 2009-ben volt a legalacsonyabb 10 fővel, majd 2010-ben volt a legmagasabb 19 fővel. Ez az attribútum látszólagos erőssége a SZIE-ABK-nak.

A negyedik attribútum a ,,jelentkezőkből bejutottak aránya” értékeinél 2007-ben 27% volt, 2008-ban volt a legrosszabb 64%-kal, majd javulás következett 2009-ben már csak 20% került be, 2010-ben pedig mindössze csak 5%-uk került be. Ez látszólagos erőssége a karnak.
Az ötödik attribútum az ,,OKTV helyezettek száma” értékeinek a száma a vizsgált 4 évben végig nulla volt. Ez látszólagos gyengesége a karnak.
A szubjektív véleményem alapján írtam le az elemzésemet az adott évben vizsgált karokról, a következőkben objektívan, tárgyilagosan vizsgálom és mutatom be az elemzést. 

Részletes elemzés
Norma és deltaérték közötti elemzés
A 2. ábra a deltaérték a normaérték és a tényérték (Y) közötti ponteltérést mutatja meg.

Az ideál szempontjából történő összegző elemzés 2007-ben a Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Karán (SZIE-ABK) a deltaérték és a normaérték közötti különbség 24,6 (S) pontos pozitív eltérés volt. 2008-ban lett a legrosszabb eredmény itt -49,6 (W) negatív pont eltéréssel. Még 2009-ben is negatív eltérés volt -8,6 (W) ponttal. 2010-ben javulás következett pontosan ugyanannyi lett, mint 2007-ben 24,6 (S) pozitív pont eltéréssel a tényértéktől. A deltaértékek alapján elmondható, hogy hullámzó volt a tendencia 2007-ben pozitívan indult majd 2008-ban és 2009-ben az egyensúlyi értékek alá estek az adatok, majd 2010-ben javuló tendenciát mutatott.
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2. ábra Összegző (Y0) A normaérték és a tényérték közötti elemzés diagramja http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Felvételiben a legjobb középiskolából jött
A 3.ábra alapján elmondható, hogy a „felvételiben a legjobb középiskolából jött” tulajdonság vizsgálata során az eredmények kapcsán az mondható el, hogy 2007-ben teljesített a legrosszabbul (-0,9) negatív pont eltéréssel, ami rossz teljesítmények számít (W). 2008-ban, 2009-ben és 2010-ben nem volt változás mind a 3 évben (0,1) pozitív ponteltéréssel teljesítette túl a normát (S). Összességében elmondható, hogy ez az attribútum erőssége a SZIE-ABK-nak. A tendencia pedig 2007-től növekvő, majd 2008-ban, 2009-ben és 2010-ben. A változások trendje pozitív (O). Ez az attribútum erőssége a SZIE-ABK-nak.
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3. ábra A felvételiben a legjobb középiskolából jött mutatót vizsgáló diagram ( az adatok pontban értendőek) Forrás: http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Felvettek pontátlaga
A 4. ábrán a „felvettek pontátlaga” attribútum vizsgálata látható. Ennek az attribútumnak az elemzésénél az figyelhető meg, hogy 2007-ben a Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Karán 11,4 (S) ponteltéréssel teljesített jól a normához képest, 2008-ban -3,7-tel (W) ponteltéréssel volt negatív az eltérés. 2009-ben 1,8 (S) pozitív ponteltéréssel teljesítette túl a normát, míg 2010-ben ismét negatívan teljesített -6,1 (W) ponteltéréssel. Ebben az elemzésben ugyanaz mondható el, mint az első összegző elemzésnél, hogy ennek az attribútumnak a dinamikája hullámzó. 2007-ben teljesített a legjobban, 2008-ban negatívan, majd 2009-ben meghaladta a nulla értékét, majd 2010-ben az értékek ismét a negatív tartományba léptek. A dinamika romló (T) a normától való rossz irányú eltérés jellemzi a 4 éves időszakot. 
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4. ábra A felvettek pontátlaga mutatót vizsgáló diagram ( az adatok pontban értendőek) Forrás: http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Jelentkezők száma első helyen
 A 5. ábrán látható a „jelentkezők száma első helyen” attribútum vizsgálatánál a Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Kara legrosszabbul 2007-ben -25,6 (W) negatív ponteltéréssel szerepelt. 2008-ban teljesített a legjobban 5,2 (S) pozitív ponteltéréssel a többi évhez képest. 2009-ben -15.9 (W) negatív ponteltéréssel szerepelt, 2010-ben -11,1 (W) is negatív ponteltéréssel szerepelt. Ennek az attribútumnak a dinamikája gyengén növekvő, (O). 
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5. ábra A jelentkezők száma első helyen mutatót vizsgáló diagram ( az adatok pontban értendőek) Forrás: http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Jelentkezőkből bejutottak aránya
A 6. ábrán a „jelentkezőkből a bejutottak arányánál el kell mondani, hogy itt a pozitív eltérés valójában negatív tulajdonságnak számít. A kar számára az a kedvezőbb, ha minél kevesebb a pontérték. Erre az a magyarázat, hogy ahol magas a bejutottak aránya feltételezhető a gyengébb minőség, feltételezhető, hogy ,,boldog-boldogtalant” fölvesznek akár gyengébb eredménnyel is. 2007-ben 20,5 (W) pozitív pont eltéréssel teljesített a legjobban a vizsgált években, a felvételizők pontátlaga miatt. 2008-ban -24,7 (S) negatív ponteltéréssel teljesített a vizsgált évek közül a legrosszabbul. 2009-ben 19,3 (W) ponteltéréssel 2010-ben pedig 34,3 pozitív ponteltéréssel teljesített (S). A folyamat dinamikája 
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6. ábra A bejutottak arányát mutató diagram ( az adatok pontban értendőek) Forrás: http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
OKTV helyezettek száma
Az „OKTV helyezettek száma” attribútum vizsgálata során az eredmények kapcsán az mondható el, hogy 2007-ben, 2008-ban, 2009-ben és 2010-ben sem volt változás egyik év sem emelkedett ki, minden értéke 0 volt ezért ehhez az elemzéshez nem készült ábra. Stagnált mind a megvizsgált 4 évben, vagyis annyit teljesített adott kar ebben a tulajdonságban amennyi az előző tulajdonságokat vizsgálva elvárható volt tőle.

SWOT-elemzés
A következőkben a Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti karán oktatott informatikus könyvtáros szakjára vonatkozó SWOT elemzés és ennek következtetései lesznek bemutatva. ( A bejutottak arányánál a pozitív eredmény gyengeségnek minősül. Ezt azt jelenti, hogy többen kerültek be a karra és a szakra, mint hogy azt a normaérték megengedné.)
Strengths - erősségek

Weaknesses - gyengeségek

Opportunities – lehetőségek
Threats - veszélyek

S/Erősségek 2007-2010
· 2007-ben: a felvettek pontátlaga (11,4 pontos pozitív eltéréssel), bejutottak aránya 20,5 pont eltéréssel
· 2008-ban: a felvételiben a legjobb középiskolából jött (0,1 pontos pozitív eltéréssel), a jelentkezők száma első helyen (5,2 pontos pozitív eltéréssel)

· 2009-ben: a felvételiben a legjobb középiskolából jött (0,1 pontos pozitív eltéréssel) a felvettek pontátlaga (1,8 pontos pozitív eltéréssel), a jelentkezőkből bejutottak aránya (19,3 pontos eltéréssel)
· 2010-ben: a felvételiben a legjobb középiskolából jött (0,1 pontos pozitív eltéréssel), a jelentkezők száma első helyen (-11,1 pont eltéréssel)
Gyengeségek 2007 – 2010 között

· 2007-ben: a jelentkezők száma első helyen (-25,6 pontos negatív eltéréssel), felvételiben a legjobb középiskolából jött (-0,9 pontos negatív eltéréssel).
· 2008-ban: a felvettek pontátlaga (-3,7 pontos negatív eltéréssel), jelentkezőkből bejutottak aránya -24,7 pont eltéréssel
· 2009-ben: a jelentkezők száma első helyen (-15,9 pontos negatív eltéréssel)
· 2010-ben: a felvettek pontátlaga (-6,1 pontos negatív eltéréssel), a jelentkezők száma első helyen (-11,1 pontos negatív eltéréssel), a jelentkezőkből bejutottak aránya (34,3 pont eltéréssel)
 Lehetőségek 2007 – 2010 között

· A felvételiben a legjobb középiskolából jött 
· Jelentkezők száma első helyen 

· A jelentkezőkből bejutottak aránya

· OKTV helyezettek száma

Veszélyek 2007-2010 között 
· Felvettek pontátlaga
Összefoglalás
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	2007
	W
	S
	W
	S
	W
	W (60%)

	2008
	S
	W
	S
	W
	W
	W (60%)

	2009
	S
	S
	W
	S
	W
	S (60%)

	2010
	S
	W
	S
	W
	W
	W (60%)

	2007-2010
	O
	T
	O
	O
	O
	O (60%)


1. Összefoglaló táblázat 2007-2010 (Saját forrás)
A táblázat összesítve mutatja be az minden attribútum és évhez kapcsolódó erősségeket, gyengeségeket, így jobban átláthatóvá válik
Összegzésként elmondható, hogy az elemzés új formája a hír-generálásnak, mely kizárólag tényadatokon alapuló elemzésekből épül fel, hogy a SZIE és más felsőoktatási intézmények, vagy ezek rangsorával fogalakozó intézmények, szakemberek segítségére szolgáljon, s valósabb, reálisabb képet adjon az adott oktatási területről. 

Az elemzés során 10 intézmény informatikus könyvtáros szakját vizsgáltuk 5 attribútum alapján 4 évre visszamenőleg (2007 – 2010). A SWOT elemzéssel megkaptuk a Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Karának erősségeit és gyengeségeit 2007-ig visszamenőleg. Hasznosságát tekintve ajánlásra kerül mindazon egyéneknek, akik tájékozódni kívánnak a felsőoktatási intézmények felől. Többé-kevésbé az ismerősöknek, barátoknak, a felsőoktatásra készülőknek, segítségül szolgálhat a szakmabelieknek, tanároknak, előadóknak többek között a felsőoktatásban jelenleg vagy a korábban résztvevőknek.
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