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Megjelenítési javaslat
A megjelenítési javaslatban a szerző elképzeléseit olvashatjuk,melyek tanácsként szolgálnak a portál-tulajdonos számára a cikk közlésével kapcsolatban.

Teljes tanulmányként

· Az esettanulmány címe: A Szent István Egyetem Gazdasági- és Társadalomtudományi Kar Kereskedelem és Marketing szakának objektív elhelyezése a többi felsőoktatási intézmény ilyen jellegű szakai között.
Egyoldalas összefoglalásként

A bevezetés tartalmazza.

Bevezetés,Ajánlás

Ez a tanulmány annak a sorozatnak a része,melynek célja a tényalapú híralkotás a Szent István Egyetem DPR/ALUMNI portáljai részére a 2010/2011. tanév második félévétől.A program célja,hogy a hallgatók munkája ne egy jegyben csúcsosodjon ki,hanem gyakorlati haszna is legyen a megrendelő portál és az olvasók számára.
A tanulmány a magyarországi felsőoktatás agrár szakainak összehasonlítására épül és ezek elemzésiből és azok konzekvenciáiból,tapasztalataiból áll össze tanulmányként és rövid,tályékoztató hírek formájában.Az elemzében 23intézményi kar lett összehasonlítva 11attribútum alapján,mely számokat  a fevi.hu-n lévő adatok inkozisztenciája,hiánya határozta meg,szűkítette be.
Cél,Célcsoport,Hasznosság

Az elemzések során célunk nem az volt,hogy a szokványos demagóg ómódon rendszerezzük,sorbaállítsuk az intézmények bizonyos karait,hanem,hogy egy reális,tényeken alapuló sorrendet állítsunk fel bizonyos szempontok alapján és ne egy átfogó,tényekkel alá nem támasztott véleményt alkossunk.
A cél többekközt az is,hogy segítsük az egyetemek stratégiai szervezését is mely a szubjektivitás kizárásával valósulhatna meg.Így összehasonlíthatunk bármilyen ezen a területen működő oktatási intézményt mindenféle előítélet nélkül.Célunk még továbbá a piac szereplőinek tisztánlátását elősegíteni a témában a tények reflektorfénybe helyezésével és a belemagyarázó demagóg szemléletek háttérbe szorításával.
Az elsődleges célcsoport a megrendelőn keresztül elérhető közönség, az öreg diákok,a jelenlegi és leendő hallgatók,valamint az egyetemi élet összes többi résztvevője.Ezen felül megemlíthetjük még célközönségként az országban működő szervezeteket,melyeknek célja a felsőoktatási intézmények minősítése.

Az esettanulmányban leírt megállapítások újfajta megközelítései a hírek alkotásának,melynek köszönhetően a hírek gyártása már automatizálódik,melynek köszönhetően az egyetemi portál olvasottságát és színvonalát emeli.Nem kevésbé fontos ez az intézmény vezetőjének is,mivel döntéseit matematikailag bizonyított,objektív megállapításokat leíró hírek támasztják alá.
Szakirodalmi feldolgozás

1. alfejezet

„A Budapesti Corvinus Egyetemen a legjobbak a nemzetközi ösztöndíj-lehetőségek, az ország második legjobb networkegyeteme pedig a Szegedi Tudományegyetem és a Műegyetem - derül ki a Moha (Mindent az Oktatásról Hallgatóknak) magazin új, Belépő című kiadványából.”
http://www.felvi.hu/hallgatoknak/hetkoznapok/corvinus_a_legjobb_networkegyetem
· Milyen feltételek alapján kerültek ki győztesként ezek az egyetemek?

· Pártatlan volt e a kutatás?Érdeke volt e valakinek,hogy ezek az egyetemek nyerjenek?

2. alfejezet

„Egyetemek és főiskolák rangsora: a legjobb társadalomtudományi karok.”

http://eduline.hu/erettsegi/20110214_tarsadalomtudomanyi_egyetem_foiskola_rang.aspx
· Milyen szempontok alapján a legjobbak ezek a karok?
· Ki állította össze a rangsort?

3. alfejezet

„Negyedik éve áll az összesített felsőoktatási rangsor abszolút első helyén az ELTE Bölcsészettudományi Kara”

http://www.vg.hu/kozelet/tarsadalom/melyik-a-legjobb-egyetem-itt-a-rangsor-295959
· Milyen elvek mentén válogatják össze a szempontokat a rangsorhoz?

· Változtak e ez alatt a 4év alatt az attribútumok?

· „Mennyivel” jobb az ELTE,mint pl. a soronkövetkező egyetem?

4.alfejezet

„Az Eötvös Lóránd Tudományegyetem a legjobb magyarországi felsőoktatási intézmény, míg a második helyen a Szegedi Tudományegyetem áll.”

http://inforadio.hu/hir/belfold/hir-393364
· Kompletten az egyetemeket nézik vagy szakokra lebontva és ezt átlagolva a legjobb?
· Mi lehet szempont egy ilyen felmérésnél?

· Mitől ennyire jó az ELTE?

Az elemzés rövid konzekvenciái,összefüggései

Attribútumok: 

· Felvételiben a legjobb középiskolából jött

· Felvettek pontátlaga

· Jelentkezők száma első helyen

· Jelentkezőkből bejutottak aránya

· OKTV helyezettek száma

A következőkben e 4 attribútum alapján fog történni a különböző magyarországi felső oktatási intézmények vizsgálata melyekben andragógiát lehet tanulni. A vizsgálat 5 teljes évet fog körül ölelni, amely 5 év a 2006-2010 évi felvételi időszakok. Az eredményekben a segítség a felvi.hu volt, ez a honlap az adatok forrása.
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Felvételiben legjobb kozépiskolébdl jott  Felvettek pontétlaga Jelentkezdk széma elsG helyen OKTV-helyezettek szama
Sorcimkek 6 % 6 6

Budapesti Corvinus Egyetem Gazdélkodastudoményi Kar (BCE-GTK) 2 97 25 6
Budapesti Gazdaségi Fdiskola Kereskedelmi, Vendéglatéipari és Idegenforgalmi Kar (BGF-KVIK) 3 %0 108 1
Budapesti Gazdaségi Fdiskola Kulkereskedelmi Kar (BGF-KKK) 2 % 75 16
Miskolci Egyetem Gazdasagtudomanyi Kar (ME-GTK) 6 8 183 2
Modern Uzleti Tudomanyok Féiskolsja (MUTF) 2 £ m 3
Nyugat-magyarorsz4gi Egyetem Kozgazdasagtudomanyi Kar (NYME-KTK) 2 Ed % o
Pécsi Tudoményegyetem Kozgazdasagtudoményi Kar (PTE-KTK) a a1 183 [
Széchenyi Istvén Egyetem Kautz Gyula Gazdaségtudomanyi Kar (SZE-GK) 3 51 205 1
szegedi Tudoményegyetem Gazdaségtudomanyi Kar (SZTE-GTK) 9 £l =2} 3
Szent Istvan Egyetem Gazdasag- és Tarsadalomtudoményi Kar (SZIE-GTK) 2 8 19 o
Szolnoki Féiskola (SZF) s 85 246 2




1. ábra objektum attribútum mátrix 2006 http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Ezen a táblázaton azt látjuk,hogy a 2006-os évben melyik egyetemek indítottak kereskedelem és marketing szakot és ezekne a felvételi eredményeit az adott évben. Az eredmények arra engednek következtetni,hogy ez nem volt egy rossz év és ez a szak elég népszerű is volt.Sajnos a SZIE-GTK annyira nem szerepelt jól a többi iskolához képest ebben az évben sem a jelentkezők számában,sem az OKTV helyezettek számában.
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2. ábra objektum attribútum mátrix 2007 http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Ezen a táblázaton azt látjuk,hogy a 2007-es évben melyik egyetemek indítottak kereskedelem és marketing szakot és ezekne a felvételi eredményeit az adott évben. A SZIE-GTK kereskedelem és marketing szaka nem teljesített túl jól ebben az évebn,egyedül a felvettek pontátlagában veszi fel a versenyt a többi iskolával.
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Budapesti Corvinus Egyetem Gazdélkodastudoményi Kar (BCE-GTK) 18 % 330 7
Budapesti Gazdaségi Fdiskola Kereskedelmi, Vendéglatéipari és Idegenforgalmi Kar (BGF-KVIK) 1 £ 7 [
Budapesti Gazdaségi Fdiskola Kulkereskedelmi Kar (BGF-KKK) a £ 45 1
Miskolci Egyetem Gazdasagtudomanyi Kar (ME-GTK) 6 12 [
Modern Uzleti Tudomanyok Féiskolsja (MUTF) 0 &7 7 o
Nyugat-magyarorsz4gi Egyetem Kozgazdasagtudomanyi Kar (NYME-KTK) 0 87 66 [
Pécsi Tudoményegyetem Kozgazdasagtudoményi Kar (PTE-KTK) 2 £ 168 1
Széchenyi Istvén Egyetem Kautz Gyula Gazdaségtudomanyi Kar (SZE-GK) 0 19 [
Szegedi Tudoményegyetem Gazdaségtudomanyi Kar (SZTE-GTK) 8 £ 198 o
Szent Istvan Egyetem Gazdasag- és Tarsadalomtudoményi Kar (SZIE-GTK) 0 %0 61 [
szolnoki Fiskola (SZF) ) %0 14 o




3. ábra objektum attribútum mátrix 2008 http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Ezen a táblázaton azt látjuk,hogy a 2008-as évben melyik egyetemek indítottak kereskedelem és marketing szakot és ezekne a felvételi eredményeit az adott évben. Itt minden érték nagyon alacsony a SZIE-GTK-nál kivéve a felvettek pontátlaga,ez ebben az évben is a legjobbak között volt.
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4. ábra objektum attribútum mátrix 2009 http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Ezen a táblázaton azt látjuk,hogy a 2009-es évben melyik egyetemek indítottak kereskedelem és marketing szakot és ezekne a felvételi eredményeit az adott évben. Itt minden érték nagyon alacsony a SZIE-GTK-nál kivéve a felvettek pontátlaga,ez ebben az évben is a legjobbak között volt.
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5. ábra objektum attribútum mátrix 2010 http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Ezen a táblázaton azt látjuk,hogy a 2009-es évben melyik egyetemek indítottak kereskedelem és marketing szakot és ezekne a felvételi eredményeit az adott évben. Ebben az évben sajnos egyik attribútum szerint sem volt kiemelkedő a SZIE-GTK kereskedelem és marketing szaka.
Y0 elemzés

A többi 4 elemzésben az attribútumok kikerültek az Y (vizsgálandó tulajdonság) helyére. Majd vizsgálatra került, hogy a fennmaradó 4 attribútum hogyan magyarázza a tizenegyediket, vagyis hogyan bontható fel az összegző értékítélet az ahhoz vezető mutatószámok mentén. Más megfogalmazásban: mely mutatószám milyen mértékben és irányban tér el saját normaértékétől. Az elemzésekből a következő konzekvenciák vonhatók le:
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6. ábra Összegző (Y0) elemzés normaérték és a hipotézis közötti különbségek diagramja, forrás: http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
Az ábrán a Szent István Egyetem Gazdaságtudományi karának Y0elemzését láthatjuk évekre lebontva. Jól leolvasható,hogy egy javuló tendenciát látunk,bár a 2007-es eredmény(22,9) kicsit rosszabb,mint a 2006-os évi(25,9),de a többi évben egyre csak javulnak az eredmények.2008-ban 37,9;2009-ben 52;2010-ben pedig már 76,ami a kezdeti évhez képest már a többszöröse. A vizsgált 5 évből 2007 volt a legrosszabb,míg a 2010es év a legjobb.
Felvételiben a legjobb középiskolából jött
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7. ábra a felvételiben a legjobb középiskolából jött mutatót vizsgáló elemzés norma és tényérték eltérését ábrázoló diagram, forrás: http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
A fenti ábra azt mutatja be,hogy a legjobb iskolákból milyen arányban választották a SZIE-GTK kereskedelem és marketing szakát 2006 és 2010 között. A diagramon jól látható,hogy az első három vizsgált évben negatívak az eredmények,a negyedikben,2009-ben nulla,míg a 2010-es év bizakodásra enged következtetni a 0,5-es eredménnyel. A 2007-es(-1,5) negatív csúcsot leszámítva 0,5es ingadozások láthatóak a nullához képest. A legjobb évnek a 2010-es bizonyult.

Felvettek pontátlaga
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8. ábra a felvettek pontátlaga mutatót vizsgáló elemzés norma és tényérték eltérését ábrázoló diagram, forrás: http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
A fenti ábra a vigyált 5 évben jelentkezők pontátlagát mutatja,akik a szakra felvételt nyertek. Az eredmények nagyon eltérőek és váltakozóak. A 2006-os évben(-1,3) volt a második legrosszabb az eredmény,ami után 2007-ben(-0,3) némi javulást vehetünk észre.2008-ban ugrásszerű növekedést láthatunk(2,2),ami a 2009-es évben lassan(1,7) majd a 2010-es évben (-2,3)rohamosan hanyatlani látszik.

Jelentkezők száma első helyen
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9. ábra: a jelentkezők száma első helyen mutatót vizsgáló elemzés norma és tényérték eltérését ábrázoló diagram, forrás: http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
A fenti táblázat értékei azt mutatják,hogy a vizsgált 5 évben(2006-2010) milyen arányban jelölték meg elsőnek a SZIE-GTK kereskedelem és marketing szakát. 2006(35,5);2007(37,7) és 2010(11,8)-ben pozitív értékeket kaptunk,míg a 2008-9es években negatívak voltak a számok(-16,3;-18,3). A kijelenthetjük,hogy a vizsgált időtartam elején jobban preferálták ezt az intézményt,a harmadik és negyedik évben kevésbé,míg az utolsó vizsgált évben újra kedveltté vált.
OKTV-helyezettek száma
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10.ábra Az OKTV-helyezettek számát bemutató ábra,forrás: http://miau.gau.hu/avir/public/kir_swot_temak.rar
A fenti diagram azt mutatja be,hogy a 2006-2010-ig jelentkezettek milyen arányban értek elm helyezést OKTV versenyen. Jól látható,hogy 2006-ban és 2007-ben az érték- 0,5 volt,míg a többi évben nulla.

A vizsgált témához kapcsolódó hír hosszabb megfogalmazása
A következő téma a SWOT elemzés. Amit most olvashatunk majd, az a Szent István Egyetem Gazdasági Karának és azon belül is az andragógia szaknak a SWOT elemzése lesz, a 2006-2010-ig külön-külön évekre lebontva az elemzést. SWOT: erősségek (S), gyengeségek (W), lehetőségek (O), veszteségek (T).
Erősségek:
· 2006-os évben erősségek: a jelentkezők száma első helyen(35,5)

· 2007-es évben erősségek: a jelentkezők száma első helyen(37,5)

· 2008-as évben erősségek: a felvettek pontátlaga(2,2)
· 2009-es évben erősségek: a felvettek pontátlaga(1,7)

· 2010-es évben erősségek: a jelentkezők száma első helyen(11,8)

Gyengeségek:
· 2006-os év gyengeségei: felvételiben a legjobb középiskolából jöttek (-1,5),felvettek pontátlaga(-0,5),OKTV helyezettek száma(-0,3)
· 2007-es év gyengeségei: felvételiben a legjobb középiskolából jöttek(-1,5),felvettek pontátlaga(-0,3),OKTV helyezettek száma(-0,5)

· 2008-as év gyengeségei: felvételiben a legjobb középiskolából jöttek (-0,5),jelentkezők száma első helyen (-16,3)
· 2009-es év gyengeségei: jelentkezők száma első helyen (-18,3)

· 2010-es év gyengeségei: felvettek pontátlaga(-2,3)

Lehetőségek:
· jelentkezők száma első helyen

Veszélyek:
· felvételiben a legjobb középiskolából jöttek

· felvettek pontátlaga

· OKTV helyezettek száma

Összefoglalás:

Mindent összevetve ezen híralkotás célja nem csak az volt,hogy a diákok munkáját kreditekben és jegyekben mérjük,hanem gyakorlati célja volt. Amennyiben gyakorlatot szereztek tényalapú,objektív hírek megalkotásában,generálásában és ezekkel ellátják az egyetem internetes portálját is. Az itt szereplő adatok pontosak,így a hírek tényszerűsége is megkérdőjelezhetetlen.

Az összehasonlítás során 14 felsőoktatási intézmény felvételi eredményeit vetettük össze 2006 és 2010 között,4 attribútum alapján.Az elemzés első felében azon egyetemek és főiskolák eredményeivel foglalkoztunk,ahol van kereskedelem és marketing oktatás és ezeket a felvettek pontátlaga,OKTV helyezettek száma,jelentkezők száma első helyen és a felvételiben legjobb középiskolákból jöttek számának fényében elemeztük. A második felében ugyan ezek az 
