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Megjelenítési javaslat

A megjelenítési javaslatok a portál-tulajdonos számára arra vonatkozóan tartalmaznak ajánlásokat, a szerző(k) milyen megjelenítési ideált tartottak szem előtt a tanulmány megalkotása során.
Teljes tanulmányként
· Az esettanulmány címe: A Szent István Egyetem Víz- és Környezetgazdálkodási Karának objektív elhelyezése a többi felsőoktatási intézmény, szintén agrár-jellegű karai között az elmúlt 5 évben
· címkék 
· célcsoportok sorrendje:
· felvételizők>víz- és környezetgazdálkodási munkáltatók>jelenlegi hallgatók
· állományban lévők=konkurens oktatók

· hírt ad az egyetem vezetőségének, tájékoztatja az intézet pozíciójáról, számot ad mindazon szervezeteknek, amelyek új munkatársakat keresnek ezen területen, információt ad újságíróknak, független elemzőknek, szakembereknek
· Kulcsszavak: SWOT, stratégiai tervezés, objektív objektum elemzés, pozícionálás, prioritás
· Kötődések:

· Elemző: Vrabély Balázs (SZIE GTK TKI, II. évfolyam, Vezetés és szervezés, MsC)
· Szerző: Mike Szilvia (SZIE GTK KMT, III. évfolyam, Kommunikáció és Médiatudomány Tanszék, Bsc)

· Konzulens: Vrabély Balázs, Pitlik László
· Szakmai Lektor: Pitlik László
· Dátumok
· Lezárás dátuma: 2011.04.27.
· Feladat felvállalása: 2011.
· Részletteljesítések: 2011.04.21., 2011.04.27., 2011.04.28., 2011.05.18., 2011.05. 19.
· Mellékletek: -
· Terjedelem: 

· Formátum: doc
· Ajánlás: = bevezetés fejezet
Egy oldalas összefoglalásként
Bevezetés, Ajánlás
Ezen tanulmány a Szent István Egyetem DPR/ALUMNI portál részét képezi. Azzal a céllal készült, hogy a hallgatók ne csak jegyben vagy kreditben kapjanak értékelést munkájukról, hanem legyen piaci hasznossága is.
Az elemzés objektumai a magyarországi felsőoktatási intézmények agrár-jellegű karait helyezi sorrendbe. Ezen karok kerülnek összehasonlításra. Az esettanulmányból kiderül, hogy a SZIE-VKK hol helyezkedik el a magyarországi felsőoktatási intézmények agrár-jellegű karainak sorában. Az összehasonlítás során 8 intézmény és 5 jellemzője (attribútuma) vizsgálata folyik. Forrásként a felvi.hu-t használták az elemzést készítők, így csak az ott nyilvánosságra hozott adatok szerepelnek az esettanulmányban. 
Cél, célcsoport, hasznosság

Az elemzés elkészítésének elsődleges célja az adatokból való hírgenerálás. A hallgatók számadatokból írnak érthetőbb, könnyebben emészthető, de mégis objektív híreket. Így az elemzés több célcsoport számára felhasználható, akár forrásként is alkalmazható. Az eredményként kapott hírek a Szent István Egyetem DPR/ALUMNI portálján válnak nyilvánossá. A megfelelő kulcsszavakat alkalmazó felhasználó itt találja meg. Emellett az elemzés segíti az egyetemi karok, vagyis az objektumok objektív stratégiai tervezését, hiszen az itt felhasznált adatok tényszerűsége megkérdőjelezhetetlen. A sorrendet generáló tényezők kezelése a karok, sőt a teljes felsőoktatási intézmény rangsorban való feljebbjutásához is hozzásegíthet. Megmutatja a hiányosságokat (pl.: a konkurens intézményeknél több magasabban képzett oktató van), emellett megmutatja azt is hogy a vizsgálatban résztvevő (jelen esetben SZIE-VKK) milyen tendenciát mutat az elmúlt 5 évben. Az elemzés kizárja a szubjektív elemzői beavatkozást, így az esettanulmány mindenpontja tényeken alapul, nincs torzító tényező.  

A „címkék” pont alatt már felsorolásra kerültek azon csoportok, amelyeket a Szent István Egyetem hírportálja elérni hivatott, így célcsoport ként nevez meg. Elsőként a felvételiző hallgatókat kívánjuk értesíteni arról, hogy a SZIE-VKK, az erőviszonyokat figyelembe véve hol helyezkedik el a szintén ilyen képzést tartalmazó más intézményekhez viszonyítva. Az adatokat értékelve remélhető, hogy a felvételiző számára a SZIE-VKK élvez prioritást, így növelve az egyetemen tanuló hallgatók számát, az intézmény népszerűségét.

Az elemzés következő célcsoportját azon munkáltatók képzik, aki számára fontos, hogy leendő alkalmazottjuk olyan felsőoktatási intézmény hallgatója (volt hallgatója) legyen, amely előkelő helyen végzett az egyetemek, főiskolák rangsorban. Így biztosíthatja magát afelől, hogy nem kell a leendő munkatársnak továbbképzést, átképzést biztosítania, finanszíroznia.  
Az intézmény jelenlegi hallgatói is célcsoportként szolgálnak, mégpedig azért, hogy a generált hírek segítségével nőjön a portál látogatottsága, népszerűsége. Így a hallgatók tényalapú tudásra tehetnek szert egyetemükkel, szakukkal kapcsolatban.

Az esettanulmány segíti azon egyetemi vezetők munkáját, akik döntéseik meghozása során elsőséget élvez a tényszerűség és az eredményesség, és a matematikát hívják mankóul. Számukra fontos információforrást jelenthetnek az itt olvasott eredmények.

Ugyanakkor célcsoportként említhető még azon magyarországi szervezetek is, melyeknek az a feladatuk, hogy valamilyen módon minősítsék a felsőoktatási intézményeket (pl. MAB). Ide sorolhatók a független elemzők és egyetemek rangsorolásával foglalkozó szakemberek egyaránt.
Mivel az elemzés egy újfajta, innovatív hírgenerálás mentén történik, így nem csak az olvasottság és a látogatottság nő a portálon, hanem a színvonala is. Így emeli ki magát más intézmények bonyolult, vagy éppen sablonos fórumai közül. 
Szakirodalomi feldolgozás

1. alfejezet
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A Szent István Egyetemhez 2009. január 1-jével integrálódott Víz- és Környezetgazdálkodási Karon a képzés több mint 200 éves múltra tekint vissza. Napjainkban a Karon a képzés súlypontját a környezetgazdálkodás, környezetvédelem, vidékfejlesztés, vízgazdálkodás diszciplínái adják. Természetesen továbbra is folyik a korszerű, a gyakorlatban jól hasznosítható agrárismeretek oktatása. Reális cél, hogy a Kar a régióban hosszú távon is a nagy jelentőséggel bíró környezetgazdálkodási-mezőgazdasági és vidékfejlesztési profilú oktatási- kutatási-fejlesztési szakképzési központ legyen, egyben az innovációs tevékenységek koordinátora is. 
(http://www.ponthatarok2009.hu/hircentrum/januar_090128.php)
· Mihez képest korszerű és gyakorlatban is jól hasznosítható az agrárismeretek oktatása?
· Mihez képest reális a kijelölt cél?
· Milyen képzés után érdeklődnek leginkább a régióban élő felvételizők?

· Milyen népszerűségnek örvend régióban és azon kívül?

· Milyen innovációs tevékenységeket kíván koordinálni az intézmény?
2. alfejezet
Bővíti képzéseinek sorát a Szent István Egyetem Víz-és Környezetgazdálkodási Kara. 2010. szeptemberétől, nappali és levelező tagozaton indult vidékfejlesztési agrármérnök mesterképzés, de máris újabb képzések indítása kapcsán folytatnak tárgyalásokat. A négy alapszak és a felsőfokú szakképzések mellett a mesterképzés terén is erősíteni akarják a Kar képzési lehetőségeit. A kar vezetése azon dolgozik, hogy jelenlegi és jövőbeni hallgatóiknak biztosítsák a minél színvonalasabb képzési lehetőségeket, ezért újabb három mesterképzési szak indítását tervezik. 
(http://www.korostv.hu/index.php/archiv-videok/302-uj-mesterkepzesek-a-szent-istvan-egyetem-viz-es-koernyezetgazdalkodasi-karan )
· Az eddigi nem megfelelő szépszerűség miatt történik az újabb bővítés?
· Az OKJ-s képzések számának növelése prioritást élvez a mesterképzéssel szemben?
· Magyarországon nagyobb szükség van OKJ-s képzésekre mint mesterképzésre?

· A túlzott bővítés vezethet az egyetemi színvonal „felhígulásához”?

Az elemzés rövid konzekvenciái, összefüggései
A következőekben 8 kar összehasonlító elemzés eredményei, konzekvenciái kerülnek ismertetésre. Ahogyan már korábban említésre került az adatok a felvi.hu oldalról kerültek rögzítésre. Az alábbi táblázat a vizsgált objektumokat és attribútumokat szemlélteti az elmúlt 5 évben:
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1. ábra
Objektum- Attribútum mátrix, forrás: mezogazdasagi_mernoki_szie_vkk.xls
Ezen táblázatra 5 db elemzés épült fel. 1 db összegző (Y0) elemzést végzünk, mely azt mutatja meg, hogy adott felsőoktatási intézményhez tartozó kar mennyire van közel ahhoz az optimális eredményhez, melyhez lényegében kétség nem férhet, hiszen alig, ha létezik olyan szakember, aki nem azt állítaná, hogy:
· az a kar a jobb, ahova többen mennek a legjobb középiskolákból

· az a kar a jobb, ahol a felvettek pontátlaga magasabb

· az a kar a jobb, amelyiket többet jelölték meg első helyen

· az a kar a jobb, ahol a jelentkezők-bejutottak aránya alacsonyabb
· az a kar a jobb, ahol több az OKTV helyezettek száma
Az összes többi esetben az attribútumok kikerültek az Y, vagyis a vizsgálandó tulajdonság helyére. Így tudunk minden egyes tulajdonságot, tényezőt számba venni. Ezt követően vizsgálatra kerül, hogy a többi, a fennmaradó attribútumok hogyan magyarázzák a kiemelt attribútumot. Kiderül, hogy az egyes attribútumokhoz tartozó eredmények mennyiben térnek el az irányadó normától.
Az elemzésekből a következő konzekvenciák vonhatók le:
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2. ábra
Összegző (Y0) elemzés normaérték és a tényleges érték közötti különbségek diagramja, ahol az 1000 pont jelenti a norma-értéket

Az ábrán látható hogy az Y0-ban egyesített eredmények az elmúlt 5 évben nem múlták felül a norma határt, vagyis nem lépték át az 1000-es értéket. Ez viszont nem feltétlenül jelent negatív tanulságot. A teljesítmény az elmúlt 5 évben növekvő tendenciát mutat. Míg az értékek közötti különbség 2006-ban 25, 3 (delta), addig ez a különbség 2010-re 4,3-ra csökkent. Legsikeresebbnek a 2007-es év mondható, ahol a delta összege, vagyis a normától való eltérés mindössze 2,8 volt. A SZIE-VKK legdrasztikusabb éve a 2006-os év volt, majd 2009-ben újabb visszaesés történt. Ekkor az eltérés mértéke a normában megjelölt 1000-es értékhez képest 24,8 ponttal volt kevesebb, mint az azt megelőző évben.  A következő elemzésekből kiderül, mely tényezők milyen eredménnyel zártak az említett 5 évben, így fény derül arra, mi az, ami adott évben a silány pontszámot eredményezte.
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3. ábra
A 0-tól való eltérés a „felvételiben legjobb középiskolából jött” attribútumra
A fenti ábra bemutatja, hogy az említett években hogy teljesített a Szent István Egyetem elemzésben részvevő kara, hogyan tett eleget annak a kritériumnak, hogy minél kedvezőbb helyre pozícionálható az intézmény, minél többen vesznek részt a felvételiben a legjobb középiskolából. Az előző elemzésben is látható volt, hogy a legalacsonyabb értékeket összesítve a 2006-os évben könyvelhette az intézmény. Ez köszönhető akár annak is hogy ebben az évben nem jelentkezett a SZIE aktuális karára senki a legjobb középiskolából. A delta értéke ekkor: 0,3. A következő években ez változott. Bizonyára erősödött az intézmény reklámtevékenysége, így többen hallottak a karról, ezáltal a népszerűsége is nőtt, pozitív irányt vett a tendencia, vagyis voltak jelentkezők a legjobb középiskolából is. 2007-ben -0,7 az eltérés, míg a további években -0,2. Az elmúlt 3 év elemzése stagnálást mutat, a tendencia mégis növekedést képez. 
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4. ábra
A „felvettek pontátlaga” és annak tendenciája 2006-2010-ig
A felvettek pontátlaga minél magasabb annál jobb. Ez azt mutatja hogy az intézmény bizony megköveteli a leendő hallgatóiktól hogy pontszámukat illetően magas színvonalat képviseljenek. Vagyis azon jelentkezők nyernek felvételt az egyetemre, akik minél magasabb a pontszámmal rendelkeznek. A tendencia csökken, ami azt jelentheti, hogy csökken a pontszámok színvonala, vagyis a felvételizők többsége évről évre kevesebb ponttal jelentkezik a felsőoktatási intézmények valamelyikébe.  A felvettek pontátlaga 2007-ben volt a legmagasabb, ekkor 75 ponton állt, itt a delta mértéke 5,6.  
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5. ábra
Hányan jelölték meg első helyen a SZIE-VKK-t?
Az adott attribútum mutatószámai növekvő tendenciát mutatnak. Vagyis évről évre jobb eredménnyel zárnak még akkor is, ha közben egyik évről a másikra csökkenés volt észrevehető. 2008-ben visszaesés volt, mégis a következő évek növekvő pontszáma bizakodásra ad okot. Valószínű, hogy nem csak a marketingtevékenység volt erősödő az intézmény részéről, hanem bizonyítékkal is alá tudta támasztani minőségéről szóló pozitív híreket, hiszen egyre többen szerettek volna elsősorban a SZIE elemzett szakára bekerülni.
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6. ábra
Jelentkezők közül a bejutottak aránya

Az eddigi attribútumoktól a „jelentkezőkből bejutottak aránya” annyiban más, hogy itt a „minél kisebb, annál jobb” adat jelent pozitív eredményt. Ez mutatja, hogy a SZIE-re azok a jelentkezők nyerhetnek felvételt, akik bizony megfelelnek az igen magas kritériumoknak. Ha már a felvételnél fontos az intézménynek a leendő hallgatók tudásának szintje, az azt jelenti hogy az oktatás megköveteli a magas intelligenciaszintet, és a végzett hallgatók is nagyon magasan képzett munkaerővé vallhatnak a munkaerőpiacon. Nem lesz tömeg a víz és környezetgazdálkodási szektorban, hanem jól képzett szakemberek. 
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7. ábra
Hány OKTV-n résztvevő tanuló jelölte meg a SZIE-VKK-t?

Az Országos Középiskolai Tanulmányi Versenyen való részvétel nem csak dicsérendő, de elismerendő, és jutalmas is érdemel minden olyan résztvevő, aki helyezést is elér e nevezetes megmérettetésen. Aki ezen a tanulmányi versenyen részt vesz és dobogóra áll, minden bizonnyal magas szintű tudással rendelkezik. Ha az intézményhez egy helyezést elérő diák jelentkezik, legalább olyan örömmel tölti el az intézmény vezetőségét, mint amikor a legjobb középiskolából jelentkeznek az egyetemre a hallgatók. Egy OKTV-n helyezést elérő diák számára fontos a minőség, és a SZIE karát választja, azt azért teszi, mert úgy gondolja megfelelő oktatásban lesz része. Sajnos az OKTV-n résztvevők és helyezettek körében nem olyan népszerő a kar, mint ahogy azt várná a vezetőség. A tendencia csökkenő, de az elmúlt 3 évben stagnálnak a z eredmények.

A vizsgált témához kapcsolódó hír hosszabb megfogalmazása

A következőkben a Szent István Egyetem Víz- és Környezetgazdálkodási Karra vonatkozó SWOT elemzés és ennek konzekvenciái lesznek bemutatva.
· S/Erősségek 
2006-ban:
· Jelentkezők száma első helyen, vagyis az intézmény igen nagy népszerűségnek örvend. A tendencia növekvő, vagyis az intézmény ezen oldala erősnek mondható, és erős marad a jövőben is

· Felvételiben a legjobb középiskolából jött
· OKTV-n helyezést elért hallgatók is tanulnak az egyetemen.

2007-ben:

· A felvett hallgatók pontátlaga magasabb, mint amit a norma követel

· Jelentkezőkből bejutottak aránya

2008-ban:

· A felvettek pontátlaga jóval magasabb a norma által meghatározottnál

· OKTV helyezettek száma

2009-ben:
· OKTV helyezettek száma
2010-ben:
· OKTV helyezettek száma
· W/Gyengeségek 
2006-ban:
· Felvettek pontátlaga
· Jelentkezőkből bejutottak aránya

2007-ben:
· Felvételiben a legjobb középiskolából jött
· Jelentkezők száma első helyen

· OKTV helyezettek száma
2008-ban
· Felvételiben a legjobb középiskolából jött
· Jelentkezők száma első helyen

· Jelentkezőkből bejutottak aránya

2009-ben
· Felvételiben legjobb középiskolából jött

· Felvettek pontátlaga

· Jelentkezők száma első helyen

· Jelentkezőkből bejutottak aránya

2010-ben
· Felvételiben a legjobb középiskolából jött
· Felvettek pontátlaga

· Jelentkezők száma első helyen

· Jelentkezőkből bejutottak aránya
· O/Lehetőségek
· Felvételiben legjobb középiskolából jött

· Jelentkezők száma első helyen 

· T/Veszélyeztető tényezők:
· Azon túl, hogy az erősségek őrzése és a gyengeségek felszámolása kerülne itt említésre, érdemes az intézmény népszerűségét növelni akár reklám és marketingtevékenységgel, akár alternatív lehetőségeket, forrásokat felhasználva
· Esélyként értelmeződik minden pozitív irányú (normától jó irányba távolodó) fejlődési tendencia, míg veszélyként kell felfogni a normától való távolodást, ill. a nagy amplitúdójú kilengéseket a dinamikus egyensúly (normaérték-sorozat) körül.
· Veszélyt jelenthet a felvételi ponthatár évről évre való csökkentése, hisz ez a szakma „felhígulásához” asszisztál.

Összefoglalás
A SZIE VKK az elmúlt évben változó teljesítményt nyújtott. Óriási pozitívuma viszont, hogy az OKTV-n résztvevő diákok körében évről évre népszerűbb a fent említett és elemzett szak. Vagyis levonható a következtetés, hogy az intézmény hírneve jó, sőt évről évre javul, a minőségi tudományos versenyeken részvevők között.
Viszont, mivel az intézménybe bekerülő hallgatók is egyre többen vannak, vagyis a ponthatár egyre alacsonyabb, így a kevésbé jó eredménnyel érettségizők is felvételt nyertek a víz és környezetgazdálkodási szakra. 
Javaslom, hogy az intézmény ne csak hírnevére való tekintettel, hanem hallgatóik minőségi tudását is igazolva, a jövőben emelje meg a felvételi ponthatárt, hogy a jelentkezők úgy érezzék, a Szent István Egyetemen tanulni „presztízs”. 
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