3. Folyamatok
3.1 Probléma meghatározása, megfogalmazása / Helyzetfelmérés
A folyamatok fejezetbe összegyűjtésre kerültek azokat azon az adatbázisokat, elemzéseket, valamint szöveges értékeléseket előállítani képes workflow-k (ill. módszertanok), amelyeket az IMIR/AVIR munkacsoport munkája során létrehozott.
Valamennyi adatbázis, illetve elemzés kapcsán feltüntetésre került az adatok forrása, az adatbázis struktúrája, valamint azok a célok, amelyek miatt az adatbázisok készültek. Az elemzéseknél alkalmazott módszertanok is ebben a fejezetben kerültek feltüntetésre, amelyekről részletes információkat a fogalmakat tartalmazó fejezetben lehet találni.
A MAB az önértékelési dokumentumhoz szöveges értékeléseket igényelt több helyen is. Az értékelések elkészítésével kapcsolatban segítséget kaphatnak kaphat az Olvasó arra vonatkozólag, hogy azokat mely adatbázisok mely adataira hivatkozva célszerű elkészíteni. Bizonyos értékelések az intézményekben egyéb, a szakakkreditációtól független célokra készülnek (pl. könyvtári infrastruktúra). Ezekkel kapcsolatban igyekeztünk feltárni azokat a körülményeket, amelyek ismeretében az értékelés elkészíthető (az intézmény milyen beosztású munkatársa/melyik hivatala felel azért, hogy az adott kérdésre bármikor naprakész információkkal tudjon szolgálni, milyen törvényi vagy SZMSZ-ben foglalt rendelkezés írja elő adott nyilvántartás elkészítésének szükségességét. Amennyiben nincsenek vonatkozó szabályok/iránymutatások, akkor milyen információkat, honnan kell begyűjteni).
A munkacsoport számos olyan, az intézményi működés megreformálását célzó intézkedést, illetve javaslatot tett, amelyek túlmutatnak a MAB elvárásain. Úgy éreztük, megkönnyíthetnénk valamennyi, szakakkreditációval foglalkozó munkatárs munkáját, ha kézikönyvünkben megfelelően jelölt, különálló fejezetekbe szerkesztenénk azokat a folyamatokat, amelyek a MAB önértékelési dokumentumához elengedhetetlenül szükségesek, valamint azokat, amelyeket látszólag nem szükséges, hiszen nem kerültek tételesen „megrendelésre”, de érdemes lefolytatni, mert ezek hiányában csak önkényes és szubjektív szövegpanelek születhetnek, tranzakciós szintű bizonyítékok nélkül.

3.2 A MAB minőségértékelési szempontja


3.2.1 Tananyagtartalom


3.2.2 Személyi feltételek biztosítottsága


3.2.3 Tudományos háttér


3.2.4 Infrastrukturális feltételek biztosítottsága


3.2.5 A képzési folyamatok és eredményi


3.2.6 A szak hallgatói
[bookmark: _Toc285712321]Az önértékelésben táblázatos formában összegyűjtött adatok kerülnek feltűntetésre a szak hallgatóiról három szempont alapján. Ezek a ’Jelentkezési, felvételi és végzési adatok (nappali tagozat)’, ’Jelentkezési, felvételi és végzési adatok (nem nappali tagozatok együtt)’ és a ’ Nyelvismeret államilag elismert nyelvvizsgák alapján (nappali tagozaton)’.
A ’Jelentkezési, felvételi és végzési adatok (nappali tagozat) és (nem nappali tagozatok együtt)’ táblázatok objektumai a jelentkezők száma, felvételi keret, felvettek száma, felvételi ponthatár és a diplomát szerzők száma. Attribútumai az összesen, 1.e helyen, állami és önköltséges. Ezek alapján 5 tanévre vonatkozó adatok lettek összegyűjtve.
Ezen adatok forrása sokrétű. A jelentkezők számáról központi tájékoztatásnak kell lennie, tehát egy adatbázisban kell, hogy rögzítve legyen, adott évben adott intézménybe hányan jelentkeztek, és ebből hányan jelölték meg első helyen az adott intézményt. Ezt a funkciót a felvi.hu felsőoktatási szolgáltatás nyújtja.
A felvettek számának két attribútuma az állami és a költségtérítéses finanszírozási forma. Ezeket az adatokat is szintén központi adatbázisban illik tárolni, és mindenki számára elérhetővé és lekérdezhetővé tenni. A felvi.hu-n 2001-ig visszamenőleg találhatjuk meg ezeket az adatokat.
A felvételi ponthatároknak is szintén az állami és a költségtérítéses finanszírozási forma az attribútuma. Ezek alapján a költségtérítéses formán a ponthatár alacsonyabb, mint az államilag finanszírozott formán. Ezen felvételi ponthatárok szintén megtalálhatóak a felvi.hu-n.
Minden eddigi adatot illik intézményi szinten is vezetni. Az önértékeléshez készített kimutatás elsősorban az intézmény által kiadott adatok alapján készült el. A diplomát szerzők számáról is intézményi szinten kaptak adatokat.
[bookmark: _GoBack](folyt.)
A felvi.hu adatok tehát lényegében megkerülhetetlenül fontosak az intézmények számára, egyrészt a tényekhez való hozzáférés, másrészt az értékképző benchmarking elemzések érdekében. Mivel a felvi.hu adathozzáférési stratégiája nem felel meg a XXI. századi követelményeknek (pl. mert nem ad lehetőséget szinte tetszőleges tartalmú és formátumú lekérdezésekre), így az AVIR MCS a közhasznú felvi.hu adatokat saját IT-keretben (FELVI-OLAP) kínálja fel mindenki számára: http://miau.gau.hu/felvi 

3.2.7 A képzési folyamat és eredményei


3.2.8 (C)SWOT


3.2.9 Minőségbiztosítás, minőségfejlesztés


3.2.10 Felhasználói szempontok, kapcsolati formák

A fejezet a látogató bizottságnak ködösen, csak fogalmi szinten „előírt” értékelési szempontokra ad önkényes, szabványteremtő, de legalább tranzakciós szintű adatvagyonra támaszkodó választ.
A szak kapcsolati formáit alapvetően két típusba sorolták a célcsoportok mentén: aktív és passzív akciókra. Előbbi a tényleges megkereséseket jelenti, a közvetlen kapcsolattartást, a másik pedig a nem “valósidejű” kapcsolatokat, amelyek lehetőségként adottak a célcsoportok számára (internetes felhívások, hirdetmények).
A fejezet tartalmaz egy táblázatot, amelyben a célcsoportok (potenciális hallgatók, más szakok, munkaerőpiac, potenciális hallgatók, végzettek illetve valamennyi célcsoportot egyöntetűen érintő akciók) hazai és nemzetközi, aktív és passzív akciói, valamint ezek végösszegei találhatók. Az akciók számáról következtetések vontak le, küszöbértéket állapítottak meg a minimális akciószámról célcsoportonként, elvárásokat fogalmaztak meg az aktív, illetve a nemzetközi akciók arányának az összes akción belül. A táblázatból a látogató bizottság tagjai választ kaphatnak, hogy a célcsoportokkal tart-e kapcsolatot az intézmény, és ha igen, milyet.
Készült ügyfélkapcsolati (CRM) adatbázis is, amelyben minden egyes kapcsolathoz elérhetőek bizonyítékok (URL-ek, ahol a szak említve van, e-mailek kiküldését igazoló fejlécek, oldalletöltések számát igazoló LOG-statisztikák). Ez az ügyfélkapcsolati adatbázis nem csak arra alkalmas, hogy a fent említett táblázat számait alátámassza, hanem arra is, hogy a látogató bizottság választ kaphasson arra, hogy a szak miképpen felelt meg a fő megítélési szempontoknak. Ezen szempontok kapcsán meg kell említeni, hogy bizonyos kérdésekkel, amelyekre a MAB itt keres válaszokat, más, általuk meghatározott, önálló fejezet foglalkozik. Ilyen a hallgatók oktatással kapcsolatos visszajelzése, illetve az érintettek elégedettsége, amelyekre a minőségbiztosítással foglalkozó fejezetben kért és kapott választ a bizottság.
A fejezet mindezek mellet kitér a többi, a szakot elindító intézményre, valamint a megpályázható mesterszakokra. Ez utóbbin belül a kreditvizsgálat nélkül megpályázható szakok hiánytalanul fel vannak sorolva. A kreditvizsgálattal megpályázható szakok köre intézményenként változó, ezért ezek felsorolására az önértékelésben nem érdemes vállalkozni. 

Minden olyan tény esetében, melynek van AVIR-honlapos vetülete (pl. adatbázisok, elemzések, hírek): ezek URL-je is kell!!!

3.3 Egyéb


