EMLÉKEZTETŐ
Egyetemi szakakkreditációs tájékoztató ülésről

2011. január 4.

Az agrárszakok párhuzamos akkreditációjára való felkészülést elősegítendő szakmai tájékoztatóra került sor 2011. január 4-én a Szent István Egyetem Földszinti Rektori Tanácstermében. 

Az esemény tartalmi részei:

· Dr. Beke János rektor-helyettes köszöntötte a résztvevőket, majd ismertette az ülés programját.

· Dr. Solti László, Rektor az eseményt megnyitotta, és hangsúlyozta a szakakkreditációra való felelősségteljes felkészülés fontosságát, egyben kérte valamennyi érintett munkatárs aktív közreműködését a szakakkreditációs útmutató alapján való Önértékelési jelentés elkészítésében. Továbbá bejelentette, hogy az Intézmény minőségbiztosítási tevékenységeinek egységes szerkezetben való kezelése érdekében indokolttá vált egy önálló szervezeti egység létrehozása a SZIE szervezetén belül, amely túlmutatna az akkreditációra való felkészülési munkálatok koordinálásán, és a minőségbiztosítási feladatok ellátásához kívánatos az Egyetemi Minőségügyi Központ (EMK) létrehozása. Mind a szakakkreditációra való felkészülés operatív munkáinak irányításával, mind az Egyetemi Minőségügyi Központ kialakításával kapcsolatos teendők előkészítésére Miskolciné dr. Mikáczó Andrea, minőségügyi rektori megbízottat hatalmazta fel, aki folyamatosan egyeztetni köteles az akkreditációért felelős Dr. Beke János rektor-helyettessel.
· Dr. Beke János rektor-helyettes felkérte Dr. Koczor Zoltánt, a MAB Minőségfejlesztési Bizottságának elnökét előadásának megtartására. 
· Dr. Koczor Zoltán előadásban bemutatásra került az intézményi minőségfejlesztés szerepe, funkciói és jelentősége; annak az akkreditációkkal való kapcsolódási pontjai. Ismertetésre kerültek továbbá a Szakakkreditációs útmutató alapján az Önértékelési jelentés elkészítéséhez kapcsolódó tartalmi elemek is.
· Dr. Koczor Zoltán előadását követően került sor a hallgatóság részéről az előadáshoz kapcsolódó kérdések feltevésére és azok megválaszolására.
· Dr. Kovács Árpád Endre, TÁMOP-IMIR projekt vezetőjének beszámolója a projekt főbb tartalmi elemiről, időbeli, pénzügyi megvalósításának feltételeiről, körülményeiről. Hangsúlyozta, hogy a TÁMOP-IMIR projektnek nem önálló tartalmi része az akkreditációkra való felkészülés, de számos ponton kapcsolódnak a projektben vállalt feladatok és az akkreditációs követelmények, ezért indokolt azok egy kézben való tartása; közösen, intézményi szinten történő megvalósítása. Ehhez jó alapot tud szolgáltatni egy egységes adattár alapú vezetői információs rendszer (AVIR), amely rendszer létrehozása mind az akkreditációkra való felkészülés, mind a projekt sikeres megvalósítása szempontjából indokolt, amelyhez Rektor úr támogató szándékát már korábban kifejezte. 
· Dr. Pitlik László AVIR Munkacsoport vezetőjének, valamit Vrabély Balázs AVIR Kommunikációs vezetőjének tájékoztatása a szakakkreditációt, és majdan a később esedékes intézményi akkreditációt is támogató egységes adattár alapú információs rendszer kialakításának körülményeiről, feltételeiről, előnyeiről, a rendszer létrehozásából és alkalmazásából származtatható lehetőségekről. Beszámoltak továbbá az AVIR Munkacsoport eddigi adatgyűjtési és –feldolgozási tevékenységéről, és bemutatták az – általuk gondozott – ISZAM szak Önértékelésének adattár alapú változatát, és egyben felajánlották szolgáltatásaikat valamennyi résztvevő számára az Önértékelési jelentések elkészítésében való közreműködéshez az általuk kidolgozott módszer alkalmazásával.

· Az AVIR Munkacsoport munkatársainak tájékoztatását követően a résztvevők kérdéseket fogalmaztak meg az elhangzott tájékoztató kapcsán, továbbá volt, aki aggályainak adott hangot a kezdeményezés és a módszer eredményességét, hatékonyságát megkérdőjelezve.
· Dr. Beke János rektor-helyettes hangsúlyozta az AVIR munkacsoport tevékenységének a szakakkreditációra való felkészülésben való támogató szerepét, és az általuk felkínált szolgáltatásban rejlő lehetőségek igénybevételére hívta fel a résztvevők figyelmét. Bejelentette továbbá, hogy a MAB és Szent István Egyetem közötti hivatalos kapcsolattartó személy Miskolciné dr. Mikáczó Andrea, aki egyben a MAB Minőségfejlesztési Bizottságának munkatársa is, és megkérte a résztvevőket, hogy minden, az Önértékelési jelentés elkészítésével kapcsolatos kérdéssel hozzá forduljanak. Továbbá felhívta a szakvezetők figyelmét, hogy az általuk elkészített anyagok szakmai tartalmáért a felelősséget a szakvezetők viselik.
· Miskolciné dr. Mikáczó Andrea ismertette az Önértékelési jelentések elkészítésével és leadásával kapcsolatos operatív feladatokat, technikai kérdéseket és határidőket:
· az egyetemi szinten egységes szerkezetbe foglalt, valamennyi szak által elkészített Önértékelési jelentés MAB részére való benyújtásának határideje: 2011. február 15; felelőse: Dr. Beke János rektor-helyettes; operatív közreműködő: Miskolciné dr. Mikáczó Andrea
· az Önértékelési jelentést adathordozón, továbbá három nyomtatott, eredeti, a szakvezető által ellenjegyzett példányban kell benyújtani a MAB részére;
· a szakok által Word formátumban – a Szakakkreditációs útmutató 1. sz mellékletében található előírások alapján, az abban foglalt tartalmi követelmények értelemszerű alkalmazásával és betartásával – elkészített és véglegesített Önértékelési jelentések elektronikus úton Miskolciné dr. Mikáczó Andrea e-mail címére (Mikaczo.Andrea@gtk.szie.hu) való megküldésének, vagy egyéb adathordozón (pl.: CD) való eljuttatásának és a három nyomtatott, eredeti, a szakvezető által az „Adatlap”-on ellenjegyzett Önértékelési jelentés dokumentum leadásának határideje: 2011. február 10.
· az Önértékelési jelentés elkészítéséhez igénybe kívánt venni AVIR munkacsoport közreműködését a http://miau.gau.hu/avir/kapcsolat oldalon keresztül lehet jelezni, legkésőbb 2011. január 25-ig; 

· valamint az AVIR munkacsoport az eseményt közvetlenül követően a http://miau.gau.hu/avir/hirek.php oldalon közétette azt a felületet, amelyen keresztül tájékoztatást kaphatnak az érdeklődők az AVIR által kínált konkrét szolgáltatásokról és a kitöltendő felület is ezzel egyidejűleg elérhetővé vált; 
· az Önértékelési jelentésekben szereplő, az egyetemi infrastrukturális körülmények bemutatásáról szóló szakasz egységes tartalommal való feltöltése érdekében Dr. Beke János rektor-helyettes vállalta, hogy elérhetővé teszi valamennyi érintett számára az erről szóló egységes anyagot 2011. január 25-ig.
· Az eseményt Dr. Beke János rektor-helyettes zárta le.

Gödöllő, 2011. január 5.

Készítette: Miskolciné dr. Mikáczó Andrea

Jóváhagyta: Dr. Beke János
       minőségügyi rektori megbízott
                                 rektorhelyettes
1. Az eseményre a meghívó 2010. december 20-án valamennyi, a szakakkreditációban érintett kar vezetőjének kiküldésre került.
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