HR-képzésben résztvevő Hallgatók javaslatai személyügyi informatikai kérdések hatásosabb és hatékonyabb kezelése érdekében, az oktatási intézményt, mint kísérleti műhelyt vizsgálva… További részletek: http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e26 
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1.
A feladat
	CV

FEA5b: ideál
	Kiindulási helyzet: számos fajta CV létezik

Feladat (esszé, megvalósíthatósági tanulmány): milyen tranzakciós adatgyűjtésre van szükség ahhoz, hogy minél több CV-formátumhoz az alapadatok automatikusan rendelkezésre bocsáthatók legyenek a SZIE-dolgozók esetében? http://miau.gau.hu/miau/147/la147.docx1


Megjegyzés:

„Tehát az alábbi megközelítés a feladat fordítottját dolgozta fel, vagyis már létező CV-k adatbázisba fejtése került felvázolásra (feltételezve, hogy ez a feladat ma kellően jól automatizálható).
Az alapfeladat az volt, hogyan kell és lehet a SZIE jelenlegi működését átalakítani ahhoz, hogy „bármilyen” új CV-formátum esetén a dolgozóknak ezzel az új formátummal NE kelljen szembesülniük! Csak a HR-vezetésnek és az IT-szakértőknek legyen feladata (a nap, mint nap a dolgozók által kötelezően frissített személyes adatok alapján) egy tetszőleges pl. pályázati elvárás érdekében a dolgozók mindenkor frissnek tekintett adatait az adatbázisból a szükséges formába hozni…” Dr. Pitlik László
Biztos, hogy a leadott dolgozat az alábbi feladatot oldja meg?
vagyis: tanácsot ad a HR vezetésnek (ügyvitelszervezés!!!), milyen munkaköröktől milyen adatokat milyen formátumban milyen rendszerességgel várjon el, mit kezdjen ezen adatokkal (ellenőrzés, motivációk, szankciók, statisztikai értelmezések, egyéb elemzések: pl. életpálya-modellek), milyen admin-felületre van szükség ahhoz, hogy "tetszőleges" CV-ket lehessen előállítani az adatbázisból....

 Pitlik László (SZE GTK TKI ITT), Stötzer Csaba: Személyügyi informatika – másképp (is),  mini-jegyzet a 2010.12.04-én lezajlott vendégelőadás nyomán,  http://miau.gau.hu/miau/147/la147.docx
2.
Útban a megvalósítás felé
A megvalósítandó informatikai rendszer feladata, hogy kiindulásként a legkülönbözőbb formátumú önéletrajzokból képes legyen kiszűrni a hasznos adatokat. A kiválasztott adatokból adatbázis bejegyzések lesznek, ezáltal kereshetővé tesszük az összes önéletrajzot. A kialakult adatbázis alapján lehetővé tesszük, hogy tetszőleges (új) CV-hez szükséges adatokat le lehessen kérdezni és ezeket integrálni lehessen az új formátumú CV-hez.  
Adminisztrációs oldal lehetőséget biztostunk, hogy a legkölönbözőbb szűrési feltételek segítségével tallózni lehessen a régi és új formátumú önéletrajzok között.
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1. Ábra (forrás: a szerző)2
A megtervezett rendszer segítséget nyújt gyors, hatékony kereséshez és rendezéshez a felvitt önéletrajzokban. Továbbá az elképzelés szerint lehetőséget biztosítunk tömeges önéletrajz feltöltésére egy tömörített állományban, ezt a rendszer különválogatja és egyesével értelmezi (1. Ábra).
2 Elkészítés módja: Mockingbird, https://gomockingbird.com
3.
Gazdálkodj adatosan!
3.1 Könnyen, gyorsan
A munkakeresők, webes felületen keresztül feltölthetik egy fájl feltöltési űrlap segítségével a saját önéletrajzukat. A feltöltendő fájl csak előre definiált kiterjesztésű lehet, mivel a programnak képesnek kell lennie a feltöltött dokumentum alapján megállapítani annak formátumát, illetve további elemezéseket végezni rajta. 

Az elfogadható formátumok:

· Szabványos doc (Microsoft Office, 2003, 2007, 2010)
· Adobe PDF

· Microsoft RTF

· Bármilyen szöveges, opensource formátum, text file, html file, bármilyen olyan file, amit szöveges, kódolatlan tartalma révén beolvashatjuk programmal
3.2 Európai vagy amerikai?
Miután a munkakereső feltöltötte az önéletrajzát, a rendszer automatikusan megvizsgálja annak típusát és besorolja egy, a program által ismert kategóriába.
Típus detektálás a következő képpen történik:
Első lépésben a feltöltött filet kiterjesztése és belső felépítése alapján a MIME TYPE-ok segítségével vizsgáljuk. A vizsgálat eredménye lesz, hogy rendelkezésünkre áll a file formátuma, mely alapján tovább léphetünk a tényleges elemzéshez.
Mime típusokról:
· http://www.feedforall.com/mime-types.htm
· http://php.net/manual/en/function.mime-content-type.php

Az önéletrajz típusok az alábbiak lehetnek:

· Europass3
· Egyéb: szöveges vagy detektálható formátum
Amennyiben a program nem tudta besorolni a feltöltött adathalmazt a fenti kategóriákba, úgy lefuttatja az értelmező algoritmust, amelynek feladata hogy a feltöltött fileból kinyerhetővé tegye a tárolandó adatokat. Az eddigi tapasztalat szerint nem egységes a feltöltött és kiértékelendő önéletrajzok formátuma, egyedül az Europass rendelkezik kötött formátummal, minden egyéb esetben például egy Amerikai stílusú4 önéletrajznál értelmező algoritmust szükséges futtatni.
Az értelmező algoritmus lefuttatása előtt feladatunk, hogy a kapott, felismert CV-ben található adatokat szöveges formátumra alakítsuk, e nélkül nehezen menne az adatbázisba rendezés. 
PDF file estén az alábbihoz hasonló programmal alakítjuk át szöveges formátumra, ahol a dokumentum formátumát átkódolja .txt típusúra: 
· http://en.wikipedia.org/wiki/Pdftotext 
Dokumentum esetén, mivel a tényleges .doc file tartalma nem sima text/plain szöveg, amit szintén átalakítás szükséges, egy ehhez hasonló programmal, amely PHP segítségével olvassa a .pdf és .doc formátumokat:
· http://davidwalsh.name/read-pdf-doc-file-php 
Egyéb kép (.jpg, .png) vagy nem átalakítható formátumra megoldás lehet OCR (Optical Charecter Recognition) azaz optikai karakterfelismerő programok használata:
· http://en.wikipedia.org/wiki/Optical_character_recognition
3 Minta hivatkozás: https://europass.cedefop.europa.eu/img/dynamic/c1344/type.FileContent.file/CVTemplate_hu_HU.doc
4 Minta hivatkozás: http://workfinder.hu/letolt/magyar_oneletrajz_amerikai_stilusu_2.doc
4.
Értékelés kontra értelmezés

Az Europass típusú önéletrajz értékelése könnyebb, ugyanis a szabványos formátumának köszönhetően egyszerűbben felismerhető a kitöltött adatsor.

Minden más esetben pedig a szövegfelismerő és értelmező rutin fut le, amely megvizsgálja a feltöltött dokumentumot, kulcsszavak után kutat, majd a kulcsszavak mellett értékeket átalakítás után letárolja. (2. Ábra)


2. Ábra (forrás: a szerző)
Amennyiben nem sikerül maradéktalanul a CV-t felismerni vagy feldolgozni, arra az esetre a rendszer biztosít egy manuális feltöltési megoldást, ahol a feltöltött filet eredeti formátumát lehet megnyitni. Az adminisztrátorok hozzáadhatnak új vagy szerkeszthetik bármely meglévő CV-t és kézzel hozzáadhatják a fel nem ismert mezőket egy egyszerű szövegbeviteli űrlappal.
4.1 A feldolgozás lépcsői
1. A feltöltött vagy tömörített állományból a soron következő önéletrajz fájl megnyitása, majd beolvasása egy tömb típusú változóba.

2. A fájl kiterjesztéséből azonosítható a formátum. A szöveges fájlokhoz szöveges értelmezőt használunk, .pdf és .doc kiterjesztéshez pedig egyedi értelmező programrészt. Végső soron az összes fájlt szövegként képes olvasni a program.

3. Miután rendelkezésre áll szövegként az önéletrajz, egy kereső robot egyezéseket kutat az alábbiak szerint:
· Név

· Keresztnév – keresztnév szótár alapján meghatározza, hogy melyik a keresztnév a kapott karaktersorozatból
· Vezetéknév
· Születési dátum – szám formátumot keres, vagy azzá konvertálja a talált értékeket
· Születési hely – magyarországi vagy külföldi településlista alapján meghatározza, hogy melyik városról van szó, és hozzá társítja az irányítószámot is
· Lakcím – hasonlóan a születési helyhez, egy lista alapján meghatározza a pontos címet
· Telefonszám – telefonszám formátumokat keres a dokumentumban, ha talál, akkor egységes formátumra alakítja azt
· E-mail cím – a dokumentumban @-ra keresve meghatározza a teljes e-mail címet
· Végzettségek – egymás alatti felsorolást is értelmez
· Iskola 

· Dátum
· Szakmai tapasztalat – egymás alatti felsorolást is értelmez
· Cégnév 
· Idő – pontos évszám, vagy tól-ig dátum
· Nyelvtudás
· Angol / Német / Stb. 

· Képzettség szintje
· Egyéb képességek – szöveges mező
· Érdeklődési kör – szöveges mező
5.
Adatbázis nélkül soha
Miután a program vagy felismerte az Europass formátumot, vagy az ismeretlen formátumból kiszűrte a megfelelő adatokat, egy egységes adatbázis modellbe tölti azokat, így ugyanolyan formátumra hozza az önéletrajzokat.

Az Europass formátumot a rendszer onnan ismeri meg, hogy egységes a mezők elrendezései, így könnyedén adatbázisba tölthető, egységesíthető.
Az Europass önéletrajz formátum számára létrehozunk a rendszerben egy sablont, amelyet a rendszer automatán kitölt ha ilyen formátumú önéletrajzról van szó.
5.1 Aki keres, az talál
Szintén egy webes felületről egy authentikáció után elérhető az önéletrajzkezelő adminisztrációs  felület, amelyben több jogosultsági szint létezik.

Az első jogosultsági szint a „keresői”, aki a feltöltött önéletrajzokban kereshet az alábbi paraméterek szerint:
· Név

· Lakcím

· Végzettség

· Munkahely (például: szűrni tudja azokat, akinek 3 munkahelye volt)
· Szabadszavas (például: 2 évig volt XY cégnél és férfi és 1980 elött született)
A keresés után megtekinthetjük a program egyedi formátumában az önéletrajzokat, azonban ha szükségesnek látja az adminisztrátor, akkor egy kattintással az eredeti formátumot, a kezdeti feltöltött állományt is elérheti. A keresői adminisztrátornak továbbá lehetősége van egy-egy önéletrajz objektum mellé megjegyzést fűzni, így például ha már interjúztatták az illetőt megjegyzéseket lehet írni, hogy megfelelt vagy sem.
A második jogosultság szint az „fő adminisztrátori”, ezzel a hozzáféréssel menedzselni lehet a feltöltött önéletrajzokat, törölni vagy módosítani a tartalomban.
Adatgyűjtés automatizálása


különböző típusú önéletrajzok esetében
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