SWOT analízis (ahogyan kell)
· Erősségek (bizonyítékul szolgáló a hasonlóságelemzést a 2009-es felvi.hu adatok alapján végeztük, melyben az agrár érintettségű 23 kar 11 mutatója állt rendelkezésre, ezek alapján a SZIE GTK, mint az ISZAM szak befogadója mindösszesen jelentősen meghaladta a karok ideális szintjét jelentő norma értékét, s ennek hátterében az alábbi intézményi erősségek állnak, melyek indirek módon, de egyben a szak erősségeiként is felfoghatók):
· Az egy minősített oktatóra jutó hallgatói létszám 22.86%-kal kevesebb, mint a 23 kar által jellemzett normaérték.
· A jelentkezők közül 30.96%-kal kevesebben kerülnek be a karra, mint azt a norma megengedné
· A hasonló képzéseket indító egyetemekhez képest 8.76%-kal magasabb a nyelvvizsgával felvett hallgatók létszáma, mint a normaérték. 

· A minősített oktatók száma 8.49%-kal haladja meg 2009-ben a normát.

· Egyensúlyt (norma közeli értéket) mutatnak, tehát fenntarthatók az alábbi mutatók: PhD-fokozatot szerezni képes hallgatók száma, felvettek pontátlaga

· Gyengeségek (Az erősségeknél említett elemzés alapján):

· Az akadémiai doktorok száma a karon 49.92%-kal alacsonyabb, mint a normaérték.

· Jelenleg 84.92%-kal kevesebb hallgató jelöli meg a kart első helyen, mint az a normaérték alapján elvárható lenne.
· A szakra jelentkezők száma is kevés. Ezt bizonyítja az is, hogy 2008 óta nem indult ISZAM képzés a Szent István Egyetemen.
· Jelképesen (2.73%-kal) alacsonyabb a teljes munkaidőben foglalkoztatott minősített oktatók száma a normához képest. 

· A jelentkező hallgatók között kevés az Országos Középiskolai Tanulmányi Versenyen (OKTV-n) elért helyezések száma. 
· Fejlesztési, előrelépési lehetőségek (Az erősségeknél említett elemzés alapján):
· A jövőben célszerű lesz növelni az akadémiai doktorok számát, és ezzel tovább javítani az oktatás színvonalát, vonzerejét. Ennek egyik lehetősége olyan személyek felkutatása, akik máshol nem kapták meg a kellő mozgásteret, de jelentős potenciált testesítenek meg.
· Növelni kell a Szent István Egyetem, a Gazdaság és Társadalomtudományi Kar és azon belül is az Informatikus és szakigazgatási Agrármérnök szak vonzerejét a legjobb középiskolákban és az OKTV-n helyezést elérők között mindenképpen. Ez célzott PR/marketing lépésekkel realizálható.
· Növelni kell a teljes munkaidőben foglalkoztatott minősített oktatók létszámát a vendégelőadók és részmunkaidős oktatók terhére, vagyis erősíteni kell a lojalitást a magasan képzettek között. Ennek eszköze lehet a megfelelő életpályamodellek felkínálása.
· A felvételi rendszerben jobban kell jutalmazni az OKTV helyezéseket.

· Veszélyeztető tényezők:

· A más karok teljes mértékben átveszik az ISZAM képzés lebonyolítását.
A cswot elemzés eredményeit az alábbi elemzés szolgálgatta: http://miau.gau.hu/osiris/content/elib/details.php3?id=1001859&pubtip=dokumentum
