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1. A feladat

	Komplex elemzések
	A  Google Analytics (http://www.google.com/intl/hu/analytics/)  ingyenes internetes forgalom elemző használata a SZIE webhelyek  optimalizálására 


2. A Google Analytics rövid ismertetése
A Google Analytics egy internetes elemzési megoldás, amely lehetőséget ad webhelyek forgalmának sokrétű elemzésére. Használatához mindössze egy gmail-os levélcím kell, és máris be lehet jelentkezni a http://www.google.com/intl/hu/analytics/ weboldalon.
A webhely üzemeltetői számára rengeteg hasznos információt képes összegyűjteni telepítése után automatikusan. Minden weblap lekérést az adott webhelyről regisztrál a Google Analytics és statisztika elemzéseket végez az összegyűjtött adatokból.

A Google Analytics az alábbi fontosabb adatokat gyűjti:
· A weblap lekérés dátuma és ideje

· Honnan jött ide a látogató (hivatkozás másik weboldalról, internetes kereső, beírta a webcímet közvetlenül)

· A látogató hányadik alkalommal látogatja webhelyet

· A látogató IP címe

· A látogató földrajzi elhelyezkedése

· A látogató által használt operációs rendszer

· A látogató által használt web böngésző
Az összegyűjtött adatok alapján a Google Analytics sokféle kimutatást, diagramot készít, melyek alapján a webhely üzemeltetői részletes információt kapnak a látogatók tevékenységéről, amely alapján javíthatják a webhely használhatóságát.

Az eszköz ingyenes egészen havi 5 millió weboldal lekérésig, de a Google Adwords aktív felhasználói számára ez a korlát sincs. Tudására jellemző, hogy például a http://www.amazon.com internetes áruházban jelenleg 46 könyv kapható, amelyik címében tartalmazza a Google Analytics szópárt.
3. Telepítés

Bejelentkezés után az alábbi képernyőn a Webhelyprofil hozzáadása hivatkozásra kattintva indítható a telepítés.
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A webhelyprofil létrehozásához meg kell adni az elemezni kívánt weboldal címét. A figyelni kívánt weboldal címének megadása után a Google Analytics egy telepítő kódot generál, amit be kell illeszteni webszerverünk minden nyomon követni kívánt oldalába. Pl.: a szie.hu címre az alábbi követőkódot generálja:
<script type="text/javascript">

  var _gaq = _gaq || [];

  _gaq.push(['_setAccount', 'UA-16549304-6']);

  _gaq.push(['_trackPageview']);

  (function() {

    var ga = document.createElement('script'); ga.type = 'text/javascript'; ga.async = true;

    ga.src = ('https:' == document.location.protocol ? 'https://ssl' : 'http://www') + '.google-analytics.com/ga.js';

    var s = document.getElementsByTagName('script')[0]; s.parentNode.insertBefore(ga, s);

  })();

</script>

A követőkódot az informatikusok telepítik és ettől fogva a Google Analytics gyűjteni fogja az adatokat. A követőkód sikeres telepítése ellenőrizhető ha bejelentkezünk fiókunkba. A fenti képen látható módon zöld pipával jelzi az Állapot oszlopban, hogy rendben van a telepítő kód.
4. Elemzések
Az elemzések megmutatásához kaptam engedélyt egy webhely forgalmához.

A Google Analytics a nagyon sok előre elkészített jelentést tartalmaz, amelyek figyelt webhelyprofilok neve melletti “Jelentés megtekintése” hivatkozással érhetők el. 
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Adott webhely összes kimutatását a Google Analytics egy Irányítópulton foglalja össze, ahonnan egyrészt további részletesebb jelentések érhetők el, másrészről lehetőség van a vizsgálni kívánt forgalom szűrésére. Az alábbi képen az Irányítópult felső része látható. 
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A “Speciális szegmensek” melletti gombra kattintva szűrhetjük a jelentéseket a forgalom típusa szerint (például: hivatkozási, keresési vagy közvetlen forgalom). Megadhatunk másik időtartamot is a dátumtartományra kattintva.
Az Irányítópult lehetőséget ad a teljes jelentés exportálására PDF vagy XML formátumban. E-mail-ban is kérhetjük a jelentés, akár ütemezhetjük is ezt. Ekkor a beállított ütemezés szerint automatikusan megkapjuk a jelentést a választott fájl formátumban.
A webhely használat a kiválasztott időtartományban az alábbi forgalmi adatokat jeleníti meg:

· Látogatások

· Oldalmegtekintések

· Oldal/látogatás

· Visszafordulások aránya

· Átlagos idő a webhelyen

· Új látogatások

Mindegyik forgalmi adat értéke melletti kis grafikonra kattintva meg lehet tekinteni az adott jellemző grafikonját nagy méretben, ezen kívül a jellemzőre kattintva teljes részletességgel is megtekinthetők az adatok.
Az Irányítópult alsó részének képe látható az alábbi képen.
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A térképnézet talán a leglátványosabb jelentés, mely a látogatók földrajzi elhelyezkedése és száma alapján színezett térképet hoz létre. 

Természetesen ez a nézet is megtekinthető részletesebb formában, ahogy az alábbi ábrán lehet megtekinteni.
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A térképnézet többféle részletességi szinttel tekinthető meg, az alábbi képen ország/tartomány szerinti lista eleje látható.
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Magyarországra kattintva térképen látható az országon belüli látogatások eloszlása:
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A forgalmi források kimutatás arról ad információt, hogy a látogatók milyen módon találtak rá a webhelyre.
Az alábbi módokat lehet megkülönböztetni:

· Keresőmotorok

· Hivatkozó webhelyek

· Közvetlen forgalom

Értelemszerűen a közvetlen forgalmat (a látogató egyszerűen beírja a böngészőjébe a webhely címét) nem lehet tovább bontani, de a másik kettőről részletes információkat kaphatunk az alábbi kép szerint:
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Különösen a keresés során használt kulcsszavak lehetnek érdekesek, a keresőmotoroknál valószínűleg a Google a leggyakoribb a legtöbb webhelyen.

Az Irányítópult nyitó oldalán lévő kimutatásokon kívül rengeteg egyéb jelentés érhető el a Google Analytics-ben, mindenhol használhatunk különböző nézeteket és szűrőket. Ezen kívül az Irányítópult nyitó oldala is testre szabható, a jelentések eltávolíthatók és újakat is adhatunk hozzá.
Az alábbi képen az Irányítópultot kiegészítettem a látogatók által használ böngészőkről és operációs rendszerekről készült kimutatással.
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Lehetőség van teljesen egyedi jelentések készítésére és ezek az egyedi jelentések szintén megjeleníthetők az Irányítópulton.
5. Az elemzések használati lehetőségei SZIE webhelyek optimalizálására
A Google Analytics elemzései lehetőséget adnak a SZIE webhely készítőinek, hogy jobban alkalmazkodjanak látogatóik igényeihez. 
Azok a webhelyek tudják ezeket az elemzéseket teljesen kihasználni, amelyek termékeket árulnak vagy fizetett hirdetésekből tartják fenn szolgáltatásukat.<--itt pontosan az lenne a kérdés, hogy mire jó egy ilyen eszköz a KÖZSZFÉRÁNAK!? A Google is ezt emeli ki az Analytics bemutatkozó oldalán: „A Google Analyticsnek köszönhetően célzottabb hirdetéseket írhat, határozottabb marketing elképzeléseket fogalmazhat meg”.
A közszféra számára a Google Analytics elemzések nem ennyire fontosak, de hasznosak lehetnek az alábbiak figyelésére:

· bizonyos előre beállított célok elérése

· kereső optimalizálási lehetőségek

· használt böngésző programok

· oldalak látogatottsága
· automatikus jelentések
5.1 Beállított célok elérése

A Google Analytics konverziós cél eszköze lehetőséget ad annak mérésére, hogy mikor teljesül valamilyen elvárt cél (pl: megrendelés feladása, ajánlatkérés). A Szent István Egyetem webhelyén ilyen mérés csak részben működik, mert például a jelentkezés a képzésekre közvetlenül nem lehetséges. A http://szie.hu/jelentkezes oldalon vannak a jelentkezési információk. Mivel az iskola számára kiemelt fontosságúak az új jelentkezők, ezért mindenképpen bekapcsolnám a konverziós cél mérését erre a weboldalra. 

Ennek a konverziós célnak a figyelésével eldönthető, hogy a webhelyen történő változásokkal lehet-e javítani a jelentkezési arányon.

A visszafordulás az egyetlen oldalra kiterjedő látogatásokat jelenti. Ilyenkor a látogató meglátogat egy weboldalt és a webhelyről el is megy további oldalak megtekintése nélkül. Magas visszafordulási arány azt jelzi, hogy sok látogató nem azt kapta amit várt a weboldalon. Ezzel kapcsolatban megvizsgálnám milyen hatása lenne a nyitó weboldal eltüntetésének, mivel ez igen kevés információt tartalmaz, valószínűleg célszerű lenne elhagyni. Ezt a Google Analytics elemzése is alátámaszthatja. (Nyilvánvalóan csak több hónapot nézve). A nyitó oldal automatikusan lehetne a jelenleg “Érdeklődőknek” vagy a “Felvételizőknek” a főoldalról megnyíló weboldal.

5.2 Kereső optimalizálás
A Google Analytics elemzésekbő jól mutatják, hogy internetes keresések során az iskolát milyen kulcsszavakkal találják meg gyorsan a potenciális hallgatók. Ide kellene egy pontos SEO - javaslattömeg: vagyis melyik elemzésekből milyen következtetésekre illik jutni (vö. szakértői rendszer)…Csak a konkrétum az érték, az elvi lehetőség csak „marketing-duma”… 
A webhely látogatók számának növelése érdekében meg kell vizsgálni a kereső optimalizálási lehetőségeket. A Google Analytics részletes információt add arról, hogy internetes keresések során az iskolát milyen kulcsszavakkal találják meg gyorsan a látogatók. A SEO (Search Engine Optimization) - keresőoptimalizálás - az egyik legolcsóbb és legköltséghatékonyabb és emellett a legtöbb értékes látogatót eredményező módszer. Többek között a www.keresőoptimalizálás.net webhely részletes információkat tartalmaz, amivel az iskola számára fontos keresési szavak előre hozhatók a Google találati listájában. Ez nagyon fontos, mivel ha egy keresés során egy webhely nem szerepel az első oldalon, akkor sokkal ritkábban kattintanak a címére a keresés során.

Végeztek felmérést azzal kapcsolatban, hogy egy átlag felhasználó a találati lista mely területeit nézi meg leginkább. 
Az alábbi ábrán látható az eredmény:
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A képen a piros terület jelzi a legfontosabb, legtöbbször megnézett részt. Látható, hogy a leggyakrabban megnézett terület a normál keresés első oldalának felső része, emellett a szponzorált linkekre is kattintanak, de jóval kisebb arányban.

 HOGYAN (részletes javaslatok kellenek)…
A megfelelő kulcsszavak kiválasztásához minden kar összeállíthat egy listát, amit fell lehet használni a keresőoptimalizálás beállításához. Az előző kép alapján úgy vélem, hogy a szponzorált linkekre fizetni nem éri meg.
5.3 Böngésző programok

Az iskola webhelyének fejlesztése során figyelembe kell venni (hogyan?), hogy milyen böngésző programokat használnak a látogatók leggyakrabban (és mi függ ettől?) és ezeken tesztelni a webhely megjelenését (amúgy nem kellene?). Ez azt jelenti, hogy kiválasztott oldalakat be kell hívni az elterjedt böngészőkben és ellenőrizni a helyes megjelenést. Ez valószínűleg megtörténik a webhely fejlesztése során is, de a böngésző programok is állandóan változnak és az új verziók rosszul jelenítenek meg egy előtte jól működő oldalt. 
Jelenleg a három legelterjedtebb böngésző az alábbiak:

· Internet Explorer

· Mozilla Firefox

· Google Chrome)

A Google Analytics jelentést készít a webhelyet látogatók böngészőiről, amely mutatni fogja, ha valamelyik új böngésző részesedése jelentősen megnő.
Az alábbi képen egy jelentés látható a webhelyet látogatók böngészőiről:
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5.4 Oldalak látogatottsága


A
 SZIE webhely tartalmáért felelősök számára talán a legfontosabb a webhelyen lévő oldalak látogatottsági statisztikái, ami alapján látható, hogy mely oldalak a leglátogatottabbak és melyik oldalaknak van igen kevés látogatója (SZÉP feladat lehetne, ha a várható látogatottságot a dokumentum-tartalma alapján lehetne becsülni előre?!). (ez nem segítség: ez egy tényszerű jelentés – a segítség az lenne, ha a tények alapján konkrét döntéseket lehetne hozni: milyen kérdésekre, milyen döntések várhatók a tények alapján?), 
Az alábbi képen egy webhely oldalra bontott forgalma látható:
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A ritkán látogatott oldalak esetén meg kell vizsgálni, hogy az oldalt hogyan lehetne könnyebben elérhetővé tenni, mivel lehet, hogy az oldal túlságosan el van rejtve például egy almenüben. Erre példa az alábbi kép, ahol a “Hallgatóknak” menüpont kinyitása után még külön ki kell nyitni a “Tanulmányi és Információs Központ” menüpontot is a “SZIE Karrier Iroda eléréséhez:
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4tfogé szolgaltatas létrehozdsa, ami nemcsak a didkjaink elhelyezke
felhasznalaséval aktivan hozzéjérul az egyetemen zail6 oktatas fejlesztés

Fordul] hozzank bizalommal, ha segitségre van szikséged

« Gnéletrajzod és motivicios leveled megirdsahoz
o az llaskereséshez
+ aneked vals didkmunka vagy gyakortati hely kivlasztasahoz




A Google Analytics csak az oldalak látogatottságát tudja mérni, az oldalak minőségéről nem adhat információt. Az egyes oldalakon töltött időt méri, ez figyelembe vehető.
5.5 Automatikus jelentések

A Google Analytics kimutatásai a SZIE vezetői számára is érdekesek lehetnek, a SZIE webhelyének forgalmáról kész jelentéseket kaphatnak e-mail-ban automatikusan. A kész jelentéseknél sokkal több információhoz férnek hozzá, ha olvasási jogot kapnak a Google Analytics-hez, mivel így minden jelentés sokkal részletesebben elemezhető a statikus például PDF-ben készített jelentéshez képest.. Miért szánjon egy vezető időt erre? Mit tud leolvasni személyesen, amiről nem lehetne egy előre elgondolt riportot, döntés-előkészítő anyagot elvárnia? 
Különösen akkor van értelme olvasási joggal saját lekérdezéseknek, ha a vezető érdeklődik a Google Analytics jelentései iránt, mivel az elemzések annyira szerteágazóak és olyan sok szinten lehet őket tovább kibontani, hogy egy előre elkészített jelentésben annak csak töredéke szerepelhet.
5.6 Összefoglalás

Ezen kívül is lehetnek előnyei a Google Analytics használatának, célszerű mielőbb hamarabb telepíteni, hogy gyűljenek a forgalmi adatok. Minél hosszabb időszak adatai állnak rendelkezésre, annál több információ lesz a webhely működésének javításához. Mivel az eszköz ingyenes veszteni való nincs, csak nyerni lehet a használatával. Milyen döntési ponthoz milyen hosszú adat rendelkezésre állása szükséges? Melyek az ismétlődő döntések? Milyen gyakorisággal ismétlődnek ezek?
Valószínűleg tanévenként sokban hasonló látogatottsági görbe alakul ki, az alábbi jellemzőket legalább negyedévenként célszerű ellenőrizni és szükség esetén változtatni:

· Visszafordulási arány

· Konverziós cél („Jelentkezés” oldalra)

· Ritkán látogatott oldalak (Például a „Közzétételi kötelezettség” oldalt persze nem kell vizsgálni ilyen szempontból.

Évente elég ellenőrizni a használt böngészőprogramok változását és új böngésző jelentős aránya (10% felett) esetén azon is tesztelni a webhelyet.

� A képernyő felbontást töröltem
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