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Egy fiktív oktatói segéd rendszer
Feladatom volt, hogy egy felvetett problémára informatikai megoldást, technikai megoldást adjak.
A feladat megoldásaként egy fiktív informatikai rendszer illetve hálózat, valamint a hozzá kapcsolható perifériákról és azok működéséről készítettem el a házi dolgozatomat.
A megoldandó probléma megfogalmazása:

Alapvető és kiinduló probléma az, hogy évek óta nem megoldott a Szent István Egyetem oktatóinak a szabadság nyilvántartása és a szabadságok kiosztása.

Ezt a problémát szükséges megszüntetni egy megfelelő informatikai rendszerrel, mely képes kezelni és nyilvántartani a szabadságokat.

A probléma megoldásaként az alábbi gondolatokat fogalmaztam meg:

· a szabadságok kiadása azért nem megfelelő, mert nem vezethető pontosan, hogy az oktató mikor hány napot illetve órát dolgozott
· a szabadságok nyilvántartása nem naprakész adatokkal dolgozik

· az információk áramlása valószínűleg lassú

 Ebből az alapproblémából kiindulva egy olyan informatikai megoldáson kezdtem gondolkodni, mely akár automatikusan tudja nyilvántartani az oktatók, tanárok, tanársegédek munkaóráit, munkanapjait, és ebből megfelelően tudja szabadságok napjait számítani, illetve ezeket nyilvántartani és a szabadságok kötelező kivételére figyelmeztetni.
Ehhez az alapgondolathoz társítottam további fontos gondolatokat:

· a rendszernek a lehető legkevesebb manuális beavatkozással kell működnie

· nem ajánlott, hogy a rendszerbe az oktató rögzítse az adatokat

· a rendszernek elég zártnak kell lennie, hogy ne lehessen manipulálni

· az adatokat központosítani kell

A probléma megoldásaként egy olyan informatikai rendszer kiépítésében gondolkoztam, mely minden SZIE oktatási intézményében jelen lenne, és az oktatóknak csak be kellene jelentkezniük a munka kezdetével, majd kijelentkezniük, ha befejezték a munkájukat. Ez alapvetően egy „blokkoló óra” funkciójával és tudásával lenne egyenlő, így ezt a gondolatot azonnal továbbfejlesztettem.

Olyan informatikai hálózatban kezdtem el gondolkodni, melybe mobil eszközzel jelentkeznek be az oktatók, így pontosabban és kényelmesebben jeleníthetők meg a munkaidők, illetve a működtetés is kényelmesebb és pontosabb.
Olyan hálózatra és mobil eszközre van szükség, ami:
· minden Egyetemi intézményben és épületben elérhető

· kommunikálni tud egy mobil eszközzel, lehetőleg vezeték nélkül

· képes a hálózaton keresztül a munkaidő nyilvántartó rendszerben rögzíteni adatokat (automatikusan)

· kapcsolódik egy központi számítógéphez

· biztonsági okokból redundánsan tartja nyilván az adatokat

· lehetővé teszi, hogy minden oktató hozzá férhessen a saját adataihoz

· több funkciót is ellásson

· kellően kicsi és jól kezelhető
Az alapötletből kiindulva a mobil eszköz lehetőségeit kihasználva további problémák megoldására is megfelelő megoldást nyújthatna. A mobil eszköz képes több funkcióra is.

Ezeket összefoglalva az alábbiakra lehet képes a mobil eszköz:

· folyamatos internet kapcsolatot biztosít az oktatónak 

· adathordozóként is használható

· képes helymeghatározásra és útvonaltervezésre

· képes megjeleníteni az oktató tartózkodási helyét

· üzeneteket tud közvetíteni az oktató részére
· akár laptop helyett is használható

A mobileszköz további funkcióit figyelembe véve alkalmas lehet még:

· az oktató pontos tartózkodási helyének meghatározására, mely nagy előnyt nyújthat a Tanulmányi Osztályok számára, ha keresik az oktatót
· képes lehet akár az utazási költségek elszámolásához alapvető információkat nyújtani (GPS adatok, megtett útvonal megjelenítése, stb.)
· az internet kapcsolat segítségével az oktató be tud jelentkezni az iskolai hálózatokba és rendszerekbe, elérheti levelezését és akár a Neptun rendszert is, hogy adatokat kérjen le vagy rögzítsen bennük.
· az eszközön megjelenthetnek az iskolai üzenetek, így az oktatót az előadásának megzavarása nélkül lehet értesíteni bármiről
· az oktató e legfontosabb dokumentumait, az előadásának prezentációit is magával viheti, és akár a vetítést is megoldhatja az eszköz és a projektor összekötésével, így akár laptop nem is szükséges
Összefoglalva tehát az alap ötletből kiindulva egy olyan hálózat és hozzá kapcsolt mobil eszköz lehet a megfelelő, ami kellően ki tudja szolgálni az oktatók igényeit és megfelelően tud kommunikálni a rendszerben lévő perifériákkal és programokkal.
Javaslat a felvetett problémák megoldására:

· Egy olyan számítógépes hálózat, mely képes egyszerre akár több száz mobil eszköz adatforgalmát feldolgozni és ellátni.

· A hálózatba telepített gépek képesek kommunikálni egy központi szerverrel, ami az adatok archiválását és a programok felügyeletét végzi.

· A hálózatnak minden SZIE által használt épületbe, iskolába, intézménybe jelen kell lennie.

· Az eszköz képes interaktív működésre, internet elérésre és GPS jel vételre

· A mobil eszközöknek kellően fejlettnek kell lennie.

Ezeket összefoglalva a javasolt megoldás:
Egy sok ággal rendelkező hálózat, mely akár lehet részben a SZIE intézményeiben használt jelenleg is elérhető vezetékes hálózat. Ehhez kapcsolódnak a mobil eszközök. Ilyen mobil eszköz lehet például „okos telefon” vagy úgynevezett tábla gép. Minden intézmény elérhetné például Intraneten keresztül a központi számítógépet, hogy például adatokat kérhessen le. A mobil eszközök mintegy oktatói segédként és nyilvántartó eszközként segítenék az oktatók mindennapi munkáját.
A rendszernek az e-raculum nevet adtam. A név eredete az oraculum szóból ered ami latinul bölcset, jóslatot jelent. A kezdőbetűt felcseréltem a manapság oly divatos „e” betűre, hogy kifejezzem, hogy interaktív, informatív rendszerről van szó. A név latin eredete így is érezhető maradt, így hangzásában megfelelően kapcsolódhat az oktatáshoz is.
e-raculum logó tervek:
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A technika részletes kifejtése
A rendszer alapvető felépítésekor tanulmányoztam a jelenleg elérhető mobil eszközök típusait.

A mobil eszköz:
„Okos telefon”:
Előnyei:
· kis méret

· könnyű hordozhatóság

· sok funkció
Hátrányai:
· vetítésre (projektoros kapcsolatra) nem alkalmas

·  operációs rendszer gyakran túl gyenge
Márkák:

Apple iPhone, Samsung, Nokia, HP
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„Tábla gép”:

Előnyei:

· nagy kijelző

· vetítésre (projektoros kapcsolatra) alkalmas lehet 

· nagy memória

· alapvető segédprogramok

· helyettesítheti akár a laptopot is
Hátrányai:

· gyenge és beépített akkumlátor

· túl nagy súly és méret

· telefonálásra kevésbé használható

Márkák:

Apple iPad, Samsung Galaxy Tab
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A két eszköztípus közül nehéz eldönteni, hogy melyik lenne megfelelő. Fontos eldönteni, hogy az eszköznek milyen funkciókat kell tudnia. Például fontos e, hogy telefonálni lehessen vele, vagy inkább a minél jobb internetezés a fontosabb, vagy számít e a méret, a hordozhatóság, ilyesmi.
A kiválasztáshoz biztosan alkalmazni kell egy értékelő módszert, amivel a készülékek előnyeit és hátrányait komolyabban meg lehet vizsgálni.

A megfelelő eszköz kiválasztását jelen esetben egy gyors elemzéssel tettem meg, melyben a két említett „tábla gép” közül választottam ki azt, ami szerintem megfelelő lehet. 
Az eszközök független értékeléseit tanulmányozása után a Samsung Galaxy Tab-ot választottam.
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Az eszköz rendelkezik:

· elegendő méretű kijelzővel

· megfelelő programokkal, hogy kezelni lehessen a prezentációkat és könyveket

· megfelelő internetes kapcsolattal

· elegendő belső memóriával

· telefonálási lehetőséggel

· naptárral és egyéb kényelmi funkciókkal

· gyors kapcsolattal

A mobileszköz kiválasztása után meg kellett fogalmaznom, hogy a mobil eszköz hogyan kommunikáljon a hálózattal, mire legyen „képes” a hálózaton keresztül, hogyan bonyolítsa a munkaidő adatrögzítéseit és hogy milyen egyéb funkciókat lásson el.
A központi szerver:

A rendszer alapvetően egy nagy központi szerverre épül, ami irányítja a rendszert, archiválja a beérkező adatokat és kezeli a kapcsolatokat.
A szerver gép alapvetően több nagy teljesítményű gépből áll, így a fő rendszereket el lehet egymástól különíteni. Ez elősegíti a karbantartást, fejlesztést, és meggátolja a teljes rendszer leállását. A szerver végzi az adatok archiválását is, melyeket redundánsan ment el biztonságilag több adattároló gépre. 

A szerver tartja a kapcsolatot a többi számítógéppel, kapcsolatban áll a SZIE más központi gépeivel is és közvetlen kapcsolatot is tarthat fenn akár a mobil eszközökkel is.
Vezeték nélküli kapcsolat:

Az e-raculum egy olyan hálózatból épül fel, ami minden SZIE intézményben jelen van. Az épületen belül vezeték nélkül kommunikál a mobil eszközzel, biztosít számára internetes elérést, és ezen keresztül Intranetes kapcsolatot. A hálózat tehát minden SZIE épületben elérhető akár vezetékesen akár vezeték nélkül is. A vezeték nélküli kapcsolatot WiFi Routerek biztosítják. A hálózaton keresztül tehát elérhető az internet az Intranet, a belső levelezés, a Neptun, és további SZIE weboldalak is.

A „kliens gép”:

A e-raculum végpontjain egy-egy „kliens gép” van elhelyezve ez felügyeli az adatforgalmat, áll kapcsolatban a mobil eszközökkel, bonyolítja az adatok áramlását, kommunikál a Tanulmányi Osztály számítógépeivel és a központi szerverrel. Ezek a kliens gépek gyakorlatilag a központi szerver végrehajtó és kapcsolattartó gépei.
A mobil eszköz:
A mobil eszközön keresztül tartják a kapcsolatot az oktatók a központi szerverrel, a kliens gépekkel a Tanulmányi Osztállyal és akár a más oktatókkal is.

A mobil eszköz alkalmas az oktató személyes dokumentumainak előadásainak a hordozására, prezentálására, szerkesztésére. Alkalmas internet elérésre, így akár bárhonnan lehetséges a levelezés, a Neptun rendszer elérése is.
A munkaidő nyilvántartása:

A mobil eszközön keresztül a készülék vagy automatikusan vagy az oktató közbenjárásával képes regisztrálni a rendszerben az előadás kezdetét és végét, vagy az egyéb munkavégzések idejét. Így a rendszer egyszerűen nyilván tarthatja a munkaidőt és ez által a szabadságokat is. Az eszköz pedig automatikusan figyelmeztetheti az oktatót, hogy hány szabadsága van még, és hogy az mikor kell kivennie.

Az épületen belüli helymeghatározás és ki-/be-léptetés:
A mobil eszközök az épületekbe történő belépéskor a készülékbe integrált RFID (rádió frekvenciás azonosítási rendszer) csip automatikusan jelzi a rendszernek, hogy az oktatóbelépett az épületbe. Ez után a különböző helyeken lévő azonosító pontokba bejelentkezve később bármikor megállapítható, hogy az oktató éppen hol van.

Így pontosan azonosítható, hogy az oktató például mikortól kezdi meg az oktatást, illetve mikor található meg az intézményben.

A gyors „mini információ”, vagyis „mobilkód”
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A mobil eszköz alkalmas információk, üzenetek megjelenítésére, melyet az iskola vezetősége, vagy akár a Tanulmányi Osztály küld az oktató eszközére. 
További kitűnő lehetőség, hogy például úgynevezett mobilkódokkal (QR kódokkal) továbbítsunk üzeneteket vagy információkat az oktatók számára. Ezeket a kód-képeket el lehet helyezni például egy üzenő falon, vagy akár a kifüggesztett órarend mellett. 
A kódokat a mobil eszközök kamerájukkal leolvassák, majd a dekódoló program dekódolja az üzenetet. A kód ellátható lenne egy titkosítással, így csak a címzett tudná azt dekódolni. 
Az oktatási segéd funkció:

A mobil eszközre telepíthető bármilyen program, ami segítheti a prezentációt és szerkesztését, szövegszerkesztést, könyv olvasást, PDF lejátszást, naptárkezelést. Egyéb mini programokkal nagyon sok dolog elvégezhető ami eddig csak laptopon volt lehetséges.
Az oktatási segéd program telepítésével lehetséges olyan program telepítése, mellyel akár néhány kattintással elérheti az oktató az iskolai levelezését, órarendjét, egyéb fontos dokumentumait.
A helymeghatározás:

A mobil eszközök GPS segítségével képesek a helyzetük meghatározására, melyről képesek akár a központi szervert is informálni. Az oktató tudhatja a pontos helyét, és útvonaltervezést is készíthet magának.
Útiköltség nyilvántartás:
A mobil eszköz alkalmas arra, hogy az oktató megtervezze útvonalát, meghatározza helyét, és hogy az eszköz a rendszerbe áttöltve az adatokat segítse az útiköltség elszámolását is.
Az e-raculum rendszer kapcsolatai
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A rendszer előnyei:
· A rendszer megoldást nyújt a munkaidő pontos nyilvántartására, a szabadságok kiadására, az oktatók nyomon követésére, az útiköltség nyilvántartására és elszámolására
· Az egész kommunikációt és információáramlást egyetlen mobileszköz le tudja bonyolítani a tanár és a hálózat között

· A mobil eszköz alkalmas adathordozásra, internet elérésre is

· A mobil eszközzel lehetséges a prezentáció, és a dokumentumok megjelenítése és szerkesztése is

· A mobil eszköz helyettesítheti a mobiltelefont és a laptopot is

· A rendszer később jól fejleszthető
A rendszer hátrányai:

· A rendszer egyik nagyon komoly hátránya, hogy az oktatók feltételezhetően tiltakoznak az ellen, hogy mozgásukat, utazásaikat és épületen belüli helyzetüket pontosan kövessék. Tipikusan a „nagy testvér” problémája alakulhat ki. 
· A mobil eszköz csak akkor képes megfelelően betölteni szerepét, ha az oktató magánál tartja, és bekapcsolt állapotban van.
· A rendszer kiépítése feltehetőleg elég nagy beruházással jár

· Az eszközök elvesztése vagy sérülése esetén az oktató kommunikációja és teljes háttérmunkája és munkaidejének nyilvántartása veszélybe kerülhet, így pót tartalék eszközök beszerzésére is szükség van
· Valószínűleg az eszközök használatára ki kellene oktatni az oktatókat
A feltárt előnyök és hátrányok után a rendszer továbbgondolása megoldást kínálhat a felmerült problémák és hiányosságok, hátrányok kiküszöbölésére.

Jelenleg a felvázolt technikának vannak ugyan komoly hátrányai, de a technika komolyabb megvizsgálása esetén biztos van lehetőség a problémák technikai megszüntetésére, így már talán csak az erkölcsi hátrányok maradhatnak.

A megvalósíthatóság:

A rendszer pénzügyi kalkulációját nem készítettem el, mivel nem vagyok tisztában azzal, hogy egy központi szerver illetve egy ilyen hálózat kiépítése mennyibe kerül. Egyedül a mobil eszköz (Samsung Galaxy Tab) árát tudom meghatározni. Jelenleg az eszközt előfizetéssel már 60.000 Ft-ért meg lehet vásárolni. Köztudott, hogy több eszköz vásárlása esetén a szolgáltatók komoly árengedményeket hajlandóak adni, így a készülék ára lecsökkenhet akár egy normál „okos telefon” árára is.

A beruházáshoz biztosan lehet találni valamilyen Európai Uniós forrást, vagy akár pályázat útján is érdemes előteremteni a szükséges összeget.
A „tábla gépek” gyors fejlődése miatt a rendszer tervezésekor nem lehet megfelelően behatárolni, hogy milyen mobil eszköz mire lesz képes. Ajánlott a rendszer tervezésekor alaposan átgondolni a technikát, hogy az később egyszerűen fejleszthető legyen.

A gyors fejlődés, a bonyolult technológia és a koránt sem egyszerű hálózat miatt mindenképpen érdemes a beruházást megpályáztatni és egy olyan vállalkozást megbízni aki az egész rendszer beszerzésével, telepítésével megbirkózik.

Összefoglaló:

Az elmúlt években volt szerencsém bepillantást nyernem a mobil technológia, az informatika a vezeték nélküli kommunikáció, a hordozható eszközök fejlődéseinek világába. Talán ezért is gondoltam ilyen megoldásra a felvázolt problémánál.

Remélem kellően elrugaszkodott és innovatív ötlettel álltam elő. Természetesen ez a leírás nem ad választ minden kérdésre, de technikai megoldás egyik lehetséges útját kellően bemutatja.

A kitalált rendszer képzeletben megoldást nyújthat oly sok problémára, interaktívan integrálja az oktatót az egyetem informatikai hálózatába, biztos és jól működő elszámolási alapot nyújthat több dologra is.
Hogy az e-raculum mennyire fikció? Jó kérdés. Az biztos, hogy a leírt technikák már mind elérhetőek, és beszerezhetőek. Külön-külön használhatóak és az együttes alkalmazásukra is van már példa. Vannak cégek, melyek az e-raculumhoz hasonló belső kommunikációs és nyilvántartó rendszert már használnak.
Ha a technika bevezetése nem is valósul meg, érdemes elgondolkodni hatalmas előnyein és egyenlőre még kiaknázatlan lehetőségein.

Remélhetőleg néhány év múlva már a magánszemélyek is rendelkeznek majd olyan mobil eszközökkel, melyek akkor majd könnyen integrálhatóak lesznek egy az e-raculumhoz hasonló rendszerbe.

Beadandó dolgozatomra kapott válasz levél:

A probléma megoldásaként az alábbi gondolatokat fogalmaztam meg:

· a szabadságok kiadása azért nem megfelelő, mert nem vezethető pontosan, hogy az oktató mikor hány napot illetve órát dolgozott

· a szabadságok nyilvántartása nem naprakész adatokkal dolgozik

· az információk áramlása valószínűleg lassú

 Ebből az alapproblémából kiindulva egy olyan informatikai megoldáson kezdtem gondolkodni, mely akár automatikusan tudja nyilvántartani az oktatók, tanárok, tanársegédek munkaóráit, munkanapjait, és ebből megfelelően tudja szabadságok napjait számítani, illetve ezeket nyilvántartani és a szabadságok kötelező kivételére figyelmeztetni.

„<--a helyes kiindulási állapothoz néhány apró megjegyzés: optimum kerestetik!!!

- a munkáltató által kiadandó szabadságok minél korábbi meghatározása

- a munkavállaló által kért szabadságok minél későbbi lehetővé tétele

- a feladatok kapcsán helyettesítéssel lefedhető feladatok maximalizálása

- stb. feltételek mellett 

minél kevesebb gondot okozó verzió kerestetik

Az eddig bemutatott megoldás tehát egy ruha, de még nincs meg a test, amire rá kell adni...”

A beadandóban megfogalmazottak alapján a következő kiegészítést teszem a fentiekhez:

A munkáltató célja, hogy a munkavállaló lehetőleg minél kevesebb szabadságot vegyen ki, és hogy a szabadnapjai felett a lehető legnagyobb befolyással rendelkezzen. Ezt jelenleg törvény szabályozza, tehát csak az lehetséges, hogy a munkáltató megpróbálja a számára lehető legjobb módon elosztani a munkavállalóinak a szabadságait. Így próbálja az erőforrásokat optimálisan kezelni.

A munkavállaló természetesen ennek ellenkezőjét szeretné. Szeretné, ha minél több szabadsága lenne és azt lehetőleg maga ossza be. Szeretne maga dönteni arról, hogy mikor menjen szabadságra és szeretné ha munkáltatója ezt a lehető legjobban figyelembe venné.

Mindkét félnek meg kell értenie az igényeket. A munkavállalónak figyelembe kell vennie, hogy a munkavállaló szabadságainak egy része felett nem dönthet, a munkavállalónak pedig azt kell figyelembe vennie, hogy a munkáltatónak problémát okoz a szabadságok kezelése és az erőforrások és a helyettesítések megoldása.

A munkáltató célja, hogy minél pontosabban és korábban rendelkezzen információkkal a szabadságokkal kapcsolatban. A munkáltató szeretné, ha már akár év elején pontos információkkal rendelkezhetne a munkavállalói szabadságával kapcsolatban. Ez persze elég irreális, hiszen senki sem tud egy évre előre tervezni. Nem lehet pontosan megtervezni a szabadságokat, és ha netalántán mégis megtervezné valaki, az év közben megváltozhatna, így az egész év eleji terv felborulna.

Fontos szem előtt tartanunk, hogy a munkáltató a munkavállaló szabadságának ¾ részével rendelkezik. Tehát ez alapján a munkáltató akár készíthet minden munkavállalóra egy „keret-tervet”, hogy melyik munkavállalót mikor kívánja szabadságra küldeni. Az ilyen időszakra pedig megfelelően fel tud készülni helyettesítő munkavállalókkal.

Bevett gyakorlat, hogy a munkáltatók hónap elején megkérik a munkavállalókat, hogy jelezzék, hogy az adott hónapban kívánnak e szabadságra menni. Az így kapott információkat összegzik, is összeállíthatják a helyettesítési tervet is.

Ez megfelelő módszer lehet akár egy nagyobb vállalatnál is. Természetesen kívánatos lenne, hogy a munkáltató már korábban, akár több hónappal előre értesüljön arról, hogy melyik munkavállaló mikor kíván szabadságra menni. 

Ezt segítheti egy például egy adatbázis, amiben minden munkavállaló előző évi szabadságai be vannak rögzítve. Ebből lehet például megfigyelni, hogy a munkavállaló szokásosan mikor szokta kivenni szabadságait. Az adatbázisban meg lehetne jeleníteni külön a kötelezően kiadott szabadságokat és a szabadon felhasználtakat is. 
Ezzel a módszerrel lehet már következtetni, hogy az adott évben valószínűleg mikor kíván a munkavállaló szabadságot kivenni.

Jó megoldás az is, amit néhány cégnél már alkalmaznak, mint például a „szabadságok előrejelzője”. Ez alatt azt kell érteni, hogy a munkavállaló kap egy táblázatot (lehetőleg elektronikus formában – a könnyebb feldolgozhatóság érdekében), melybe be tudja jelölni a szabadság igényeit. Ezt például három vagy négy jelzési fajtával teheti meg. Az egyik, hogy bejelöli, hogy mik azok a napok, amikor biztosan el akar menni szabadságra. A másik jellel, bejelöli azokat a napokat, amikor valószínű, hogy szabadságra menne. A maradék két jellel pedig bejelölhetné, hogy mikor nem szeretne menni szabadságra és hogy mikorra tegye a munkáltató a kötelező szabadságait.

Ezeket a táblázatokat feldolgozva ki lehet számolni időszakokat, lehet készíteni statisztikákat, trendeket, melyek segíthetik mind a szabadságok kiadását, mind pedig a tervezést és a helyettesítést.

Ezekkel az adatbázisokkal folyamatos kommunikációt tudna tartani a mobil eszköz, így a bennük frissülő információ azonnal láthatóvá válnának az eszközökön is. Akár az oktató kaphat egy értesítést is, hogy a szabadságainak ügyében milyen változások történtek.

Az adatbázisba rögzítendő adatokat, mint például a korábban említett „szabadságok előrejelzője” vagy tervezője is megjelenhetne a mobileszközön. Például lehetne üzenetet küldeni az eszközre, az oktató számára, hogy a tervezőt ki kell töltenie és be kell jelölnie a szabadságait. Ezek után pedig folyamatos visszacsatolás lehetne, hogy a vezetőség (munkáltató) elfogadja e az igényt és hogy megoldott e a helyettesítés.

A rendszer tudná jelezni, hogy mikor kívánnak a legtöbben szabadságra menni, mikor van szükség a legnagyobb helyettesítési számra.
A kitalált rendszer biztosítja:

· az adatok gyors áramlását

· az azonnali visszacsatolást

· a naprakész állapotot

· az előre tervezhetőséget

· a pontos terv készítését

· a pontos elszámolást

A munkavállaló és a munkáltató tehát egy interaktív kommunikációs felületen keresztül tudja a szabadság igényeket illetve terveket megvitatni. Lehetőség nyílna arra is, hogy az oktató például valamilyen szinten figyelemmel kísérhesse a lehetséges helyettesítői szabadságait is, így könnyebben tudna dönteni szabadságainak kijelölésén. A rendszer mutatná számára, hogy a bejelölt szabadságigényét a munkavállaló valószínűleg elfogadja e, vagy nem, hiszen látná, hogy van e helyettesítője, vagy, hogy éppen van e valamilyen kötelezettsége, ami miatt nem engedi el szabadságra a munkáltató. 

Az információk gyors áramlása biztosítja, hogy a vezetőség mindig a legfrissebb adatokat láthassa. Ez fontos a megfelelő stratégiához, illetve a szabadságok kiadásának tervezéséhez.

A rendszerből tehát sikerült a papír alapú kommunikációt kiiktatni, ami lassú feldolgozást és túl nagy manuális munkát okozott. Természetesen a szabadságok kivételéhez továbbra is szükség lesz a papír alapú igénylőre, de ezt össze lehet kötni a rendszerrel, így akár az is lehetséges, hogy a visszaigazolt illetve elfogadott szabadságigényt kinyomtatva és aláírva benyújthatja a munkavállaló a munkáltató felé, aki a másodpéldányt igazolva véglegesíthetné az igényt.

A rendszer akár automatikusan értesítheti a helyettesítő tanárt is. Így annak elfoglaltságát azonnal láthatóvá is tenné a rendszerben. Ezekkel az adatokkal azonnal tervezhetne is a rendszer, így biztosítva a pontosságot és a naprakész állapotot.

Tehát a rendszer alapvető céljai megvalósulnak, hiszen a rendszer:

· kellően gyors és automatikus

· könnyen kezelhető

· naprakész, pontos és kiváló tervezést nyújt

· az üzemeltetés egyszerű

· adatrögzítő vagy ügyintéző munkája nem szükséges a működéshez

· az adatok mindenki számára jól érthetőek és nyilvánosak

· a szabadságok kiadása és annak gazdálkodása megvalósul

· a rendszer tovább fejleszthető és finomítható

· a hibák száma minimális

Optimum tehát kialakulhat, hiszen a munkavállaló jelezi a munkáltató felé az igényeit, a munkáltató pedig visszajelez, hogy mennyire tartja elfogadhatónak az igényeket. Az egyeztetés addig zajlik, amíg a legjobb megoldás meg nem születik. A rendszer a munkáltató részéről automatizálható. A programot be lehet állítani paraméterekkel, hogy mikor engedje a szabadságigényt és mikor ne. Milyen napokat, vagy időszakokat hogyan kezeljen, milyen helyettesítések alapján döntsön. Miket vizsgáljon meg. Például egy bizonyos időszakban megengedje-e a szabadságot, vagy ajánljon egy néhány nappal későbbi dátumot, amikor a munkavállaló szabadsága nem okoz akkora problémát.

 Amennyiben a munkavállaló időben nem tud, vagy nem akar megfelelő napokat a rendszerben bejegyezni, a munkáltató értesítést kap erről. Ekkor akár személyesen is fel lehet venni az oktatóval a kapcsolatot. Az elképzelés szerint például 100 munkavállalóból körülbelül 50 munkavállaló teljes mértékben meg lenne elégedve a megtalált optimumokkal, további 30 munkavállaló nem lenne teljes mértékben elégedett, és csak 20 munkavállaló nem tudna megfelelő optimumot beállítani. Ebből tehát látható, hogy az eddig 100 fő optimumát keresendő munka lecsökkent 20 főre. Tehát csak 20 fővel kellene behatóbban foglalkozni. A többi munkavállaló az automatikus rendszer segítségével megtalálta az optimumát.

A szabadságon nyilvántartása is megvalósul ezzel a rendszerrel és módszerrel. A hónapok vagy negyedévek végén lehetne ellenőrizni a kivett szabadságokat, azok számait is. Az ellenőrzések alapját az adatbázisok nyújtanák.

Másik kérdés, hogy a ténylegesen felhasznált szabadságokat egy külön ügyintézőnek kellene rögzítenie a rendszerben az ellenőrzéskor, hogy a kiírt és a ténylegesen kivett szabadságok adatbázisát összehasonlítva kiderüljön, hogy melyik munkavállaló szabadságaival van gond. Ezzel a gyors ellenőrzéssel bármikor pontosan követhetőek lennének a szabadságok kiadásának rendszerei.

A kiegészítés lezárva: 2011. március 10.
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