Szent István Egyetem
Gödöllő

Gazdasági és Társadalomtudományi Kar

Budapesti Képzési Helye
Emberi Erőforrás szak

Levelező tagozat / 6. szemeszter
Személyügyi Informatika

Készítette:

Szögi Mariann  
Zilafalvi Anna Mária  
Budapest, 2011.

Bevezetés
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	Kiindulási helyzet: majd minden egyetem, kar, intézet, tanszék rendelkezik online jelenléttel

Feladat: végezzen összehasonlító elemzést annak megállapítására, melyik „portál” nyerné meg a SZIE-n belül az év honlapja címet…


2008 óta vagyunk a SZIE GTK BKH/EE szak, levelező tagozatának hallgatói. Tanulmányaink során bőven volt alkalmunk megismerni és tapasztalatot gyűjteni a szakunk által leggyakrabban használt honlapokról, mint VATI, Neptun, TIR, E-learning. 
Választásunk azért esett erre a feladatra, mert tanulmányaink során gyakran kellett szembesülnünk a honlapok hiányosságaival. Meglátásunk szerint a tanulmányi osztályra is sokkal több teher hárul a nem felhasználóbarát weblapok miatt.  
A feladatot annyiban szeretnénk módosítani, hogy véleményünk szerint milyen lenne az ideális honlap (BKH honlapja), amely az év honlapjává válhatna. 
Egy jó weblapot nem csak a megfelelően felépített tartalom, hanem a színvonalas külalak is meghatároz. Elemzésünk során ezért mindkét momentumra ki fogunk térni.  
Dolgozatunkban az általunk leginkább látogatott SZIE GTK BKH honlapjának jobbító szándékú kritikai elemzését vezetnénk elő. 
A kritikáink sokszor erősnek tűnhetnek, de a jövőre nézve az oktatási „piacon” nagyobb sikerrel szerepelhetne a Kar, egy innovatívabb, színesebb, tartalmasabb honlappal. Az elemzés során rá szeretnénk mutatni a hiányosságokra és javaslatot tenni azok megoldására.

SZIE-GTK-BKH honlapjának bemutatása
A honlap elérhetősége: http://vati.szie.hu/
Az egyetem budapesti képzési helyének megnevezése korábban Vállalkozási Akadémia és Továbbképzési Intézet (VATI). 2010-ben névváltozás történt, az új megnevezése Szent István Egyetem Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar Budapesti Képzési Hely (SZIE-GTK-BKH).  A weblap cím nem követte a névváltozást. 
SZIE BKH hiányosságainak feltárása 

A BKH honlapja nem tükrözi azt, hogy a SZIE szervezeti egységeként működik, hanem olybá tűnik, mintha önálló intézmény lenne.  Az itt tanulók „mostohagyereknek” érezhetik magukat, mert a „nagy” egyetemi életből – eseményekből, információkból – kimaradnak. A BKH honlapja esetenként hivatkozik a GTK gödöllői honlapjára, mely mind külalakjában, mind tartalmilag barátságosabb, áttekinthetőbb, az egyetemi életről is több információt nyerhetünk (pl.: egyetemi programok, képi anyaga a diplomaosztóról…). A diákönkormányzat (HÖK) ugyancsak nem érhető el erről az oldalról.
A honlapot ugyan 2010-ben frissítették, de a külalak egyáltalán, a tartalom pedig gyakorlatilag nem változott. Véleményünk szerint a változtatás nemhogy emelte volna a honlap színvonalát, hanem még inkább aláásta. Az oldaltérkép „füleinek” sorrendjében történt némi változás és a szakok menüpont alatt, az új induló szakok bejegyzésre kerültek. 
Karunk honlapja külalakilag sajnos a frissítés által sem lett hívogatóbb, sablonos (egyszínű, unalmas, hiányos), esztétikailag gyenge, egy csontváz, ami nincs felépítve.
Tartalmilag is sok hiányossággal bír, mert a baloldalon lévő menüsort megnyitva az almenüpontok szinte üresek. 
A honlapra látogató érdeklődők és a hallgatók sem tudnak megfelelőképpen tájékozódni, informálódni a kihelyezett kar tevékenységéről, életéről. 
Pl. 2008-as felvételizőként végig kellett böngészni a teljes weblapot, ahhoz, hogy információhoz juthassunk, amit már akkor is elég hiányosnak tartottunk. Csakis azért jelentkeztünk a SZIE ezen karára, mert személyes ismeretség révén hozzá tudtunk jutni a számunkra fontos adatokhoz. Erről a weblapról egyáltalán nem tükröződik az egyetemi élet hangulata.
A hallgatók számára nincs élő fórum ahol információt, vagy jegyzetet cserélhetnek. 

A szakok felsorolás szintjén ugyan el vannak különítve egymástól, de gyakorlatilag csak az órarend, a tantárgyi tematika (ez sem volt frissítve), illetve 1-2 az oktató által feltöltött tantárgyi információ (pl. órai anyagok, illetve 1-2 vizsga kérdéssor) érhető csak el.  A szakok fül megnevezés alatt, a különböző szakoknál nincs elkülönítve a nappali és a levelező tagozat, holott a tantárgyi tematika abszolút mértékben különbözik. 
A gyakori órarendváltozás miatt a megfelelő információk nem jutnak el időben sem az oktatókhoz, sem a diákokhoz. Sokszor okozott már bosszúságot, hogy az oktató emiatt vagy késve, vagy egyáltalán nem érkezett meg az előadásra (volt ilyen vizsga eset is).  Előfordult olyan eset is, hogy a tanulmányi osztály a hallgatókat nem értesítette az óra elmaradásáról, melyre csak a tanteremben fél órás várakozás után, a saját utána járásunknak köszönhetően derült fény. Véleményünk szerint ez nem csak oktatásszervezési gond, hanem a honlap hiányosságából is adódik, ha lenne működő hírek fül, ott a naptárban jelezhetnék a változtatásokat. Ez a tanulmányi osztály válláról nagy terhet venne le.
Az oktatók többsége nem használja honlapunkat, ezért nagy az összevisszaság, mert ahány oktató, annyi féle tanulmányi rendszert alkalmaz. A vizsgák során előfordult (nem egyszer), hogy az elért eredményeket elsőként nem a Neptunban láthattuk, hanem a különböző rendszerekbe kerültek bejegyzésre.
A honlapról csak a Neptunt lehet elérni, a többi tanulmányi rendszert, mint az E-learning, a TIR, Moodle nem. Ezen tanulmányi rendszereket, és még egy rendszeren belül is (TIR) a különböző tantárgyakat különböző jelszavakkal lehet csak elérni - meglátásunk szerint egységesítésre szorulnak.

Javaslatok, ötletek

Jelenleg a Kar honlapja külön webcímen érhető el (www.vati.hu). Javasoljuk, hogy az egyetem honlapján belül ( www.szie.hu)  a Karok megnevezés alatt, a Budapesti képzési hely is, már a névváltozást követő webcímen legyen elérhető (www.szie-gtk-bkh.hu).  
Abban az esetben, ha marad a régi weblap (az új címen), akkor legyen látható a főoldalon, az egyetem főépületének képe, ne csak a kar új megnevezése, ezzel egyértelművé téve, hogy a SZIE egyik karáról van szó. 
A honlap megjelenését illetően a jelenlegi szimpla kék-fehér színösszeállítást tegyük „színesebbé” a kék különböző árnyalatainak alkalmazásával, kiemelve ezzel a különböző szinten lévő menüpontokat.

A honlap fő oldalának bal oldali menüsorán, a kiemelt alkalmazások legyenek láthatók: 

· Dékáni köszöntő – az érdeklődő felvételizők információt nyerjenek a kar tevékenységéről és az itt induló szakokról.

· Felvételizőknek – fül alatt almenüként, legyen megosztva a tájékoztatás az érettségizett és a diplomás érdeklődők részére.
· Alkalmazások - fül alatt almenüként, legyenek megtalálhatók a különböző tanulmányi rendszerek, mint a Neptun. TIR, E-learning, Moodle elérhetőségei. Itt legyen lehetőség e rendszerekbe való belépésre. A belépés egyszerűbbé tétele érdekében, egységesítve a Neptun-kód szerepeljen felhasználónévként.  Az adott TR rendszerébe belépve a felhasználó találja meg a szakának és tagozatának megfelelő anyagot.
· Hírek – itt legyenek megtalálhatók az egyetem naptárszerűen elérhető programjai (előadások, nyílt napok, ösztöndíj pályázatok…)

· Elérhetőségek – fül alatt az intézmény központi elérhetőségei (cím, tel. szám, e-mail cím, térkép) szerepeljenek.
· Bejelentkezés – itt az oktatók és a hallgatók olyan menüpontokat tudjanak elérni, melyek az érdeklődők számára már nem elérhetőek (Neptun-kód + jelszó segítségével). A bejelentkezést követően elérhetővé válik a fórum, ahol a diákok információkat cserélhetnek. 
· Telefonkönyv - itt az oktatókat és hallgatókat egyaránt el lehessen érni a rendszer által kreált e-mail címen.

Továbbá javasoljuk, hogy a vízszintes menüsoron a főbb megnevezések alatt, mint pl. a karról, a képzések, a felvételizőknek, a hallgatóknak, HÖK, az egyes menüpontok megnyitása során jelenjen meg az oldaltérkép (mi található az adott menü alatt).

· A Karról – fül alatt almenüként nyíljon meg a Dékáni köszöntő, a kar szervezeti egysége, szabályzatok, munkatársaknak. A különböző almenüpontok nyissanak meg újabb almenüpontokat, ahol ezeket részletesebben lehet taglalni. 
· Képzések- fül alatt nyíljon meg almenüként a Bolognai képzésről (BA/BSC, MA/MSC), felnőttképzésről (OKJ és egyéb tanfolyamok) az általános tájékoztatás. 
· Felvételizőknek - fül alatt, a baloldalon már szereplő menüpont részletesebb kifejtése található (itt a nyílt napról, szakokról, jelentkezés módjáról, átjelentkezésről kapjanak információt).

· Hallgatóknak - fül alatt legördíthetőek legyenek a különböző szakok, azon belül almenüként, az adott szakra vonatkozó fontos információk (tantárgyi tematika, órarend, kérelmek, tanév időbeosztása, tanulmányi tájékoztatók…).
Összegzés
A feladat megoldásánál arra törekedtünk, hogy színesebbé, felhasználóbarátabbá tegyük honlapunkat (SZIE-GTK-BKH).

Az általunk tervezett új honlap nemcsak bővebb információval szolgálna mind az érdeklődők, mind a hallgatók számára, hanem átláthatóbb és könnyebben kezelhető is. 
Életünk során több felsőoktatással kapcsolatos honlapba is volt alkalmunk betekintést nyerni, de 2008 óta már felhasználóként is böngésszük azokat.  Felsőoktatási tanulmányaink során szembesültünk azzal, hogy mi az, amire szükségünk lenne, de mégsem találhatók meg a honlapon. 
Észrevételeinkkel szeretnénk hozzájárulni a hallgatói igények szélesebb körű kielégítéséhez, valamint ahhoz, hogy jobban felkeltse az érdeklődők figyelmét, és nagyobb számban keressék a SZIE-GTK-BKH-án a továbbtanulási lehetőséget. almenüként
A jelenlegi honlap hiányos tartalma miatt a tanulmányi osztály dolgozóira nagyobb teher hárul a tájékoztatást illetően. Az ő tehermentesítésük érdekében a honlapnak tartalmaznia kell mind az általános, mind az adott szakra vonatkozó információkat, ezáltal több idő és energia maradna az oktatásszervezési munkálatokra. 
Kommentár: Több honlap több szempontú táblázatos összehasonlítása szükséges!
pl. http://miau.gau.hu/miau/60/ouk1.xls 
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