Felvetett probléma

A megfelelő tanfolyam kiválasztása az érdeklődők, tanulni vágyók számára olykor nagyon nehéz. Csak körvonalazódik, hogy miben is szeretne fejlődni az egyén, viszont sokszor nem tudnak semmit a tanfolyamokról, csak nagyjából próbálják meg belőni, miről is szól valójában.

Ahhoz, hogy megfelelő résztvevő kerüljön a megfelelő tanfolyamra és ezáltal sikeres is legyen, a szűrés nagyon fontos tényező és sokszor figyelmen kívül hagyják a tanfolyamokat szervezők, hogy veszteséggel, plusz költségekkel járhat, ha a tanfolyam típusa rosszul kerül kiválasztásra.

Sok tényező van, ami befolyásolhatja a döntést, választást - ehhez próbálok egy kérdőív/jelentkezési lap segítségével szűrést végezni, amihez különféle lehetőségeket gyűjtöttem össze. Egyrészt léteznek az egyre népszerűbb kérdőívek, mint információ forrás, tesztek, informatikai megoldások, melyek a választás folyamatában is segítséget nyújthatnak és melynek következtében elkerülhető a téves kiválasztás és sikeresnek mondható egy tanfolyam.

A feladat hasznosságának meghatározása abban rejlik, hogy az adott résztvevő számára megfelelő tanfolyam kiválasztása esetén sikeresnek mondható lesz a tanfolyam.

Miért alakult ki a probléma/modell kérdése

Feladatomnak a megfelelő tanfolyamra jelentkezés kiválasztását választottam egy nagyobb cégen belül a nagyobb siker elérésének reményében, mert sokszor úgy történik a választás, hogy nem is azt az ismeretanyagot kapja a résztvevő, mint amire számított. A táblázatot a tanfolyamra jelentkezők kérdőíve kapcsán készítettem el. Egy kérdőívet reprezentáltam, mely azokat az emberi tulajdonságokat, kompetenciákat (attribútumokat) tartalmazza, melyek fontosak, és szükségesek az egyén képességeinek megbecsüléséhez, igényeinek kielégítése kapcsán önmaga fejlesztéséhez. Ezek a kompetenciák a személyes adatokra, tanulmányokra, nyelvtudásokra, számítógépes ismeretekre, munkahelyi adatokra, képességekre és készségekre vonatkoznak.

A gazdasági válság kapcsán a cégek költségek csökkentése gyanánt próbálják fenntartani magukat, ez megmutatkozik az alkalmazottak képzéseinek minimalizálásában is. Ez a felfogás egyre inkább kezd elfelejtődni és megint előtérbe kerülnek az alkalmazottak fejlesztése, tudásuk bővítése. Felvetés: kevés költséggel is hatékony lehet a munkatársak szaktudásának bővítése, fejlesztése.

Mik lehetnek a megoldások

Az adatok elemzése, melyből a későbbi következtetések levonhatóak majd a kitöltött jelentkezési lap alapján történhet. A példámban fiktív adatok szerepelnek, 13 fő jelentkező töltötte ki a jelentkezési lapot a feltételeknek megfelelően, majd ezeken a jelentkezési lapokon lévő adatokat reprezentáltam egy táblázatban, szortírozva a megfelelő tanfolyamkra. Az összehasonlításom alapja tehát a jelentkezési lapok kitöltésén alapult.
A már sokszor emlegetett jelentkezési lap az xls file harmadik munkalapján található. 

Hasznosság

A tanfolyamra jelentkezők kiválasztásánál a döntés elősegítése lehet, hogy a cégek elvárásainak megfelelő legideálisabb jelölt menjen a tanfolyamra. 

A kitöltött kérdőívek esetében a következő befolyásoló tényezőket vettem figyelembe: 

- születési dátum, 

- végzettség foka, 

- angol nyelv ismerete

- Mikrosoft Word, 

- Mikrosoft Excel, 

- beosztás

- beosztottak száma

- lojalitás

Miért ezek az oszloplécek?

A kitöltött jelentkezési lapok esetében a következő befolyásoló tényezőket vettem figyelembe: 

Objektumok: 13 fő, aki kitöltötte a jelentkezési lapot/kérdőívet (a nevük két betűvel van jelölve)

Attribútumoknál a következőket vettem figyelembe:

- születési dátum 

- végzettség foka

- angol nyelvismerete
- Mikrosoft Word
- Mikrosoft Excel

- beosztás

- beosztottak száma

- lojalitás 

Gyakorlati lépések:

- kérdőív készítése,

- adatbázis elkészítése,

- primer adattábla elkészítése,

- pivot adattábla elkészítése,

- COCO tábla készítése

Javaslat a megoldásra/következmények

A következmény az lehet, hogy a táblázat helyes elemzése után megtudjuk, kik azok a jelentkezők akik valóban sikeresen elvégezhetik a tanfolyamot, személyes benyomás nélkül a jelentkezési lap kitöltésének segítségével kiszűrhetők legyenek azok az emberek, akik sikeresen teljesíthetik a tanfolyamot, a kérdések osztályozásával  pontozhatóvá válnak és a pontozás segítségével a könnyen megbecsülhető, kitől várható el, hogy sikeresen elvégzi a tanfolyamot.

Előnyök / hátrányok

A szimulátor elkészítése előnyös, mert előre megbecsülhető az egyének képessége.
Hátránya, hogy nem személyes találkozások alapján történik az értékelés, ami sok hibát magában hordozhat, pl.: rosz értékelés a az értékelő rossz helyzet felismerése.

Eredmények értelmezése

A COCO lefuttatása három féle eredményt hozott. Becsléshez képest a GH, IJ, TU jelölteknél a tény jóval magasabb, mint a becslés által meghatározott összeg, tehát ez annyit jelent, hogy ők a legkevésbé alkalmasak a tanfolyamra jelentkezésre.
 Három jelöltnek az EF, KL, VW tényleges eredménye alacsonyabb a becsléshez képest, ami azt jelenti, hogy nekik ki lehet elégíteni a tanfolyamtól elvárt igényeiket.
A többi jelentkezőnek a bérigénye kiegyenlített, ami azt jelenti, hogy az általuk elvárt igény és a becslés öszzhangban van, tehát kiegyenlített.

