1. Milyen címet adna a ma érintőleg említett szakdolgozati témájának?
Veszélyes Gáz segédlet első beavatkozóknak(ebből a megfogalmazásból még nem következik fejlesztési feladat
2. Mi lenne az alcím?
Döntéstámogató alkalmazás veszélyes gázok detektálásához (jó cím
3. Hogyan nézzen ki a cím angolul?
HAZMAT GAS aid for first responders

4. Mi legyen az alcím fordítása angolra?
Decision support application to detect dangerous gases

5. Miként írná le kb. 1000 karakterben a dolgozat lényegét (vö. kivonat) = célok, célcsoportok, hasznosság, feladatok, motiváció(kivonatrétegek beazonosítása nem triviális
Probléma (stratégiai szint): Rendkívüli események során, ahol (elsősorban) ismeretlen veszélyes gázok szabadulnak fel, gondot okozhat a helyszínen elsőként beavatkozó egységeknek (tűzoltóság, katasztrófavédelem, rendőrség, honvédség) az ismeretlen gáznemű anyagok beazonosítása és így a megfelelő veszély/kárelhárítási döntések meghozatala (emberi életek, anyagi javak mentése). 
Cél/feladat: Az alkalmazás elsődleges célja a különböző gázdetektáló műszerek működési elvének sajátosságaiból eredő bizonytalanságok (pl. …) kiküszöbölése azáltal, hogy az alkalmazott gázérzékelő szenzorok keresztérzékenységére próbál in situ megoldást nyújtani androidos applikációban előre telepített gyártói adatbázisok használatával. 
Probléma/feladat (operatív szint): Az, hogy egy adott gázérzékelő szenzor milyen más gázokra keresztérzékeny rendelkezésre áll táblázatokban (szenzoronként akár 30-50 soros táblázatok). Műszerenként 1-6 szenzor is megtalálható így szinte képtelenség pusztán emlékezetből ezekre veszélyhelyzetben emlékezni és kikalkulálni, hogy mely gázokat zárhatom ki, hiába írja ki a műszer az adott gáz valamilyen mértékű jelenlétét. (vö. pl. https://www.google.com/search?q=einstein+feladatok)
Cél/feladat: Másodlagos cél egy applikációban lévő, egyszerűen aktualizálható, bővíthető gáz “kisokos”, a beavatkozásokhoz szükséges gázokra vonatkozó egyéb adatok megmutatásával (ARH, FHR, lobbanáspont, munkahelyi MAK értékek stb). 
Célcsoportok elsősorban a fentnevezett egységek szakemberei, veszélyes gázokkal dolgozó szakemberek.
Motiváció:?

Hasznosság:?

Alapvetően jó a gondolati nyersanyag: talán a szerző számára is beláthatóan a strukturáltság még lehetne finomhangolható (v2)…
6. Hogyan néz ki angolul (abstract) a magyar kivonat?

After teacher’s approval 😊
Helyes, ha majd csak a végleges HU-verzió kerül lefordításra…
