1. Milyen címet adna a ma érintőleg említett szakdolgozati témájának?
Gázmérő műszerek keresztérzékenységét figyelembe vevő applikáció fejlesztése veszélyhelyzeti első beavatkozóknak

2. Mi lenne az alcím?
Döntéstámogató alkalmazás fejlesztése veszélyes gázok detektálásához 

3. Hogyan nézzen ki a cím angolul?
Application that considers cross sensitivity in gas detection devices for first responders

4. Mi legyen az alcím fordítása angolra?
Decision support application to detect dangerous gases

5. Miként írná le kb. 1000 karakterben a dolgozat lényegét (vö. kivonat) = célok, célcsoportok, hasznosság, feladatok, motiváció

Furcsa, hogy még mindig angol volt a dokumentum nyelve, és a helyesírási/gépelési hibák nem kerültek finomhangolásra… (ez csak látszólag apróság, de a kooperáció építő ereje törik meg, ha az egyes lépések nem épülnek maximális hatásossággal és/vagy hatékonysággal egymásra…)
Cél

Rendkívüli események során, ahol (elsősorban) ismeretlen veszélyes gázok szabadulnak fel, gondot okozhat a helyszínen elsőként beavatkozó egységeknek (tűzoltóság, katasztrófavédelem, rendőrség, honvédség) az ismeretlen gáznemű anyagok beazonosítása és így a megfelelő veszély/kárelhárítási döntések meghozatala. Az alkalmazás elsődleges célja a különböző gázdetektáló műszerek működési elvének sajátosságaiból eredő bizonytalanság kiküszöbölése azáltal, hogy az alkalmazott gázérzékelő szenzorok keresztérzékenységére próbál in situ megoldást nyújtani androidos applikációban előre telepített gyártói adatbázisok használatával. Az, hogy egy adott gázérzékelő szenzor milyen más gázokra keresztérzékeny rendelkezésre áll táblázatokban (szenzoronként akár 30-50 soros táblázatok). Műszerenként 1-6 szenzor is megtalálható így képtelenség pusztán emlékezetből ezekre veszélyhelyzetben emlékezni és kikalkulálni, hogy mely gázokat zárhatom ki, hiába írja ki a műszer az adott gáz valamilyen mértékű jelenlétét. 
Másodlagos Cél:
Másodlagos cél egy applikációban lévő, egyszerűen aktualizálható, bővíthető gáz “kisokos”, a beavatkozásokhoz szükséges gázokra vonatkozó egyéb adatok megmutatásával (ARH, FHR, lobbanáspont, munkahelyi MAK értékek stb.).
Célcsoport:

Célcsoportok elsősorban a fentnevezett egységek szakemberei, veszélyes gázokkal dolgozó szakemberek.

Hasznosság:
Helyes döntések meghozatala, döntések gyors meghozatala, amik által az emberi életek, anyagi javak mentésének hatékonysága javul. Milyen információs többletérték-becslés áll a tervek gazdasági racionalitása mögött: mennyi költség és mennyi várható hasznosság milyen megtérülésre vezet miért?
Feladatok:

Gázmérő műszerek kiválasztása, gázmérő szenzorok meghatározása, adatbázisok létrehozása, logikai kapcsolatok szakértői (humán) alapon történő felállítása minden egyes mérhető gáz és azok keresztérzékenységét okozó gázok esetében, adott helyezetekben megjelenített adatok meghatározása, felhasználói felület kialakítása.
Motiváció:

Azok közé tartozom, akik ilyen műszereket használnak és hiányát érzem egy akár fentebb vázolt applikációnak, ami megerősít abban, hogy annak ellenére, hogy a műszer kijelzőjén megjelennek értékek, nem biztos, hogy azok valós adatok. 

6. Hogyan néz ki angolul (abstract) a magyar kivonat?

After teacher’s approval 😊
