1.Milyen címet adna a ma átbeszélt szakdolgozati témájának? 
Az adatvédelem fejlesztése és a személyes adatok védelme.
2. Mi lenne az alcím?
A GDPR Hatása és Az Adatvédelmi Stratégiák Vizsgálata.<--sem a cím, sem az alcím nem ad még kellő tájékoztatást arról, mi a fejlesztés lényege: honnan hová miért hogyan? Ha valaki a vizsgálat, elemzés, bemutatás, stb. szavakat használja, ezzel sajnos még semmi konkrétumot nem mond, mert ezek a szavak tudományos közegekben az „IZÉ” szerepét töltik be… 
3. Hogyan nézzen ki a cím angolul?
Enhancing Data Privacy and Personal Data Protection .
4. Mi legyen az alcím fordítása angolra?
The Impact of GDPR and Examination of Data Protection Strategies.
5. Miként írná le kb. 1000 karakterben a dolgozat lényegét (vö. kivonat) = célok, célcsoportok, hasznosság, feladatok, motiváció
Hasznosság: A GDPR megfelelő ismerete lehetővé teszi a vállalatok és szervezetek számára a személyes adatok megfelelő kezelésesét és védelmét. A GDPR-nek való megfelelés csökkenti az adatvédelmi incidensek és az információ kiszivárgásának kockázatát. Ellenben pénzbe kerül minden GDPR-orientált intézkedés, vagyis az információs többletérték az az érték, mely adott GDPR-kockázati szint elérését olcsóbban tudja garantálni?!
Probléma: A túl sok előírás a vállalatoknak nehézséget okozhat a GDPR megfelelő betartásában. Az adatvédelem és adatbiztonság technológiai megvalósítása folyamatos új frissítéseket és beruházásokat igényel, ami nagyon költséges.

Célcsoport: Adatvédelmi felelősök, Jogászok, Informatikusok

Feladatok: Hatékony (a valódi kérdés: HOGYAN MÉRJÜK?!) adatvédelmi és adatbiztonsági technológiák bevezetése, beleértve a tűzfalakat, a titkosítást és a hálózati biztonsági eszközöket. Az automatizált megoldások segíthetnek az adatvédelmi folyamatok egyszerűsítésében.
Vagyis egy jobb cím lehetne ez: Adatvédelmi rendszerek hatékonyságának automatizált becslése?!
Célok: Az adatvédelmi folyamatok megkönnyítése (hogyan mérjük?), illetve a hatékony (hogyan mérjük?) adatbiztonsági és adatvédelmi technológiák alkalmazása.

Motiváció: A magán életben és a munkában is nagyon fontosnak tartom az adatvédelmet, ugyanis napjainkban rengeteg a visszaélés történi ezzel kapcsolatban. Ezért is szeretném minél magasabb szintre (hogyan mérjük?) emelni az ezzel kapcsolatos (hogyan mérjük?) ismereteimet.

6. Hogyan néz ki angolul (abstract) a magyar kivonat?

