Milyen címet adna a ma érintőleg említett szakdolgozati témájának?

Nyílt információ szerző eszközök egy rendszerben integrálása, kormányzati, rendészeti és honvédségi célok kiszolgálására OK

Mi lenne az alcím?

Információ- és hírigény hatékonyabb és gyorsabb kielégítése, összegyűjtött adatok professzionális vizualizálása, elemzése?.


3. Hogyan nézzen ki a cím angolul?
OSINT tools in a system to serve government, law enforcement and defence purposes.


4. Mi legyen az alcím fordítása angolra?
Information and news needs more efficiently and quickly, professional visualisation of collected data.

5. Miként írná le kb. 1000 karakterben a dolgozat lényegét (vö. kivonat) = célok, célcsoportok, hasznosság, feladatok, motiváció

Cél: 
A kormányzati, rendészeti és honvédelmi szervezetek számára egy olyan eszközt készíteni, ami a mindennapi, illetve a specifikált feladatok ellátására egy gyors, relatív egyszerű és könnyen használható legyen. A hírszerzés napjainkban egyre nagyobb szerepet kap (az információ az egyik legnagyobb fegyver) mind az üzleti úgy a kormányzati, illetve a köz szférában is. A nyíltan, OSINT eszközökkel gyűjthető információk megszerzése egyre nagyobb teret nyer, ami a piaci igények szempontjából rengeteg cég figyelmét felkeltette és elkezdetek valamilyen nyílt információ szerző szoftver fejlesztésébe.  Viszont ezek az eszközök rengeteg célirányos forrásból pl.: social media, sem, google analyst…stb szereznek információkat, viszont ezen szoftverek nem feltétlen célirányosak és általában rettentő drágák. Ezen piaci rés kihasználására egy all in one szoftver nagyban megkönnyítené a hivatásos analyst officer-ek dolgát, illetve akár a magán biztonságban is alkalmazható lehet.

* Hatékonyabb (hogyan mérhető, bizonyítható?) információszerzés: Egy integrált rendszer lehetővé tenné az információszerzés különböző forrásokból történő összehangolását. Ez segítene a szervezeteknek abban, hogy gyorsabban és pontosabban szerezzenek be információkat, amelyekre szükségük van.
* Jobb döntéshozatal: A nyílt információ szerző eszközök segítségével a szervezetek hatékonyabban értékelhetik a rendelkezésükre álló információkat. Ez segítene nekik abban, hogy jobb döntéseket (hogyan mérhető, bizonyítható? hozzanak a napi feladatok ellátása és a stratégiai célok elérése során.
* Javított együttműködés: Egy integrált rendszer lehetővé tenné a különböző szervezetek közötti együttműködés javítását. Ez segítene a szervezeteknek abban, hogy hatékonyabban megosszák az információkat és együttműködjenek a közös célok elérése érdekében.
Hasznossága:
A kormányzati, rendészeti és honvédelmi szervek nagyon aktívan használják az OSSINT eszközöket, viszont célirányos szoftver, ami minden az egyben eszköz kevés van a piacon és nem kiforrott a működésük, illetve nem a leg megbízhatóbbak. Az analyst officer-ek munkáját egy egyszerűen használható több eszközt magában foglaló felhasználó barát szoftver drasztikusan megkönnyítené és a jelenleg is fennálló munkaerőhiány miatti túlterheltség is csökkenthető lenne általa.
Titkosítási igény?
Lehet-e nem titkosítva a témáról a többi Hallgatóval, oktatóval értekezni?

Hogyan néz ki angolul (abstract) a magyar kivonat?





