1. Milyen címet adna a ma érintőleg említett szakdolgozati témájának?

Motorkerékpár javítási nyilvántartó rendszer fejlesztése

2. Mi lenne az alcím?

A motorkerékpár kórképének nyomon követése, mérési adatok rögzítése

3. Hogyan nézzen ki a cím angolul?

Motorcycle service database

4. Mi legyen az alcím fordítása angolra?

Motorcycle repairs and recording measurement data.

5. Miként írná le kb. 1000 karakterben a dolgozat lényegét (vö. kivonat) = célok, célcsoportok, hasznosság, feladatok, motiváció

Cél: Motorkerékpár javítással foglalkozó vállalkozók számára kifejlesztett olyan szoftver, melyben rögzíteni tudják a motorkerékpár tulajdonosának az adatait (pl. név, cím, telefonszám) és a motorkerékpár adatait (pl. alvázszám, motorszám). A javítások dokumentálása (pl. cserélt alkatrészek és a javítás során alkalmazott technológiák) és nyomon követése (pl. futott km).
A javítás során mért adatok rögzítése (pl. a henger(ek ) kompresszió értéke, szelephézagok értéke, töltésrendszer állapota és értéke, akkumulátor állapota).
Hasznossága: Egy bizonyos „kórképet” ad a motorkerékpár állapotáról a rendelkezésre bocsátott adatállomány. Nyomon követhető a javítás során elvégzett munka és a beszerelt és javított alkatrészek milyensége és ezen két adatkör közötti összefüggések (pl. várható javítás nélkül megtehető futásteljesítmény-becslések) mibenléte.
A motorkerékpár adatlapjához feltölthető szerviz manuálok és egyéb kézikönyvek, feltöltési mennyiségek (pl. motorolaj típusa és mennyisége, fékfolyadék, hűtőfolyadék, alapjárati fordulatszám, gyújtógyertya fajtája, előírt abroncsnyomás).

6. Hogyan néz ki angolul (abstract) a magyar kivonat?

Software developed for motorcycle repair contractors. In it they can record the data of the owner of the motorcycle, data of the motorcycle. They can record of the repair and follow- up. and they can record measured data. ( cylinder compression, valves clearance and charger system condition.)
This database gives status about the motorcycle, and follow- up the work done and the replaced and repaired parts. They can upload the service manual and specifications and capacities. (engine oil, brake fluid, coolant, engine idle speed, tyre pressure, spark plug.)
