Először is dicséretes, hogy a kérdéseket változatlanul hagyva feltüntette a válaszban!
1. Milyen címet adna a ma átbeszélt szakdolgozati témájának (vagy ha az még sem elég szimpatikus, akkor annak, amit helyette javasolna)?
Okostelefon ez sajnos nem cím, mert nem derül ki belőle a leendő olvasó számára, miért is érdemes elolvasni vö. https://miau.my-x.hu/myx-free/index.php3?x=test1
2. Mi lenne az alcím?
A technológia fejlődése  ez már jobb: összeolvasni az Okostelefon-technológia fejlődésesajnos azonban ipartörténeti kérdésekkel csak, mint a szakirodalom egy alfejezete lehet majd a szakdolgozatban foglalkozni, vagyis a főcím nem lehet félrevezető
3. Hogyan nézzen ki a cím angolul?
Smart phone
4. Mi legyen az alcím fordítása angolra?
The development of technology
5. Miként írná le kb. 1000 karakterben a dolgozat lényegét (vö. kivonat) = célok, célcsoportok, hasznosság, feladatok, motivációfelhasználta a chatGPT-t? A szakdolgozatban is kötelező felhasználni, tehát érdemes már itt elkezdeni… S az a szöveg a jó, aminél Ön, mint emberi szakértő bizonyítottan jobbat tud alkotni! Ha már a kérdések megtartásra kerültek, érdemes lett volna a kérdésen belüli szempontokat is megtartani:
Célok: jelölés alább
Célcsoportok: jelölés alább
Hasznosság: jelölés alább
Feladatok: jelölés alább
Motiváció: jelölés alább
Színkód hiányában a szöveg vélhetően felesleges… 
Megkísérlem az alábbi szövegből kiválogatni a megfelelő részleteket…
Az okostelefonnak nagy szerepe van a technológia fejlődésében, valamint a technológiával együtt fejlődnek az okostelefonok is, hiszen mindig újabbnál újabb készülékeket adnak ki a gyártók, egyre jobb teljesítménnyel és funkciókkal.
Az okostelefonok megjelenésével a kommunikáció szerepe az életünkben teljesen megváltozott, hiszen nem kell találkozni valakivel azért, hogy tudj vele beszélni. Számtalan funkció van már ezek megoldására, például lehet simán SMS-t küldeni, bár ez manapság már elég ritka, de különböző közösségi oldalakon is lehet üzenetet írni, vagy akár telefonálni is, még akár videó hívásban is.
Sok előnye mellett vannak hátrányai is. Például kisebb méretének köszönhetően könnyebben meg is sérülhet, bár manapság már viszonylag strapabíróbb készülékekkel is találkozhatunk. Hátrányuk közé tartozik még az is, hogy a legtöbb okostelefon nem vízálló, vagy csak kis mértékig. Ha véletlen vízbe esik egy nem vízálló telefon, onnantól kezdve használhatatlanná válik a készülék. 
Az okostelefonok leginkább a fiatalabb generáció körében elterjedtebb, az idősebbek a tapasztalatok alapján nem igazán preferálják, sokkal inkább ragaszkodnak a nyomógombos, régebbi típusú készülékeikhez. A fiatalok körében elterjedtebb a közösségi oldalak használata is, ezért is mondhatni sokkal népszerűbbnek a fiatal korosztályban az okostelefon. Ezen kívül sajnos már kezd egyre népszerűbbé válni ezen készülékek használata nagyon fiatal korban is, hiszen sok szülő a telefonnal próbálja lekötni gyermekét. 

6. Hogyan néz ki angolul (abstract) a magyar kivonat?<--ha valaki taktikus, megvárja, míg a főnöke helyben hagyja a magyar szöveg, s csak utána fordítja le angola… 
 The smartphone plays a big role in the development of technology and smartphones also develop together with technology, since manufacturers are always releasing new devices with better and better performance and functions.
With the advent of smartphones the role of communication in our lives has completely changed, since you don't have to meet someone in order to be able to talk to them. There are already countless functions to solve these problems, for example you can simply send SMS although this is quite rare these days, but you can also write messages on various social networking sites or even make phone calls or even make a video call.
In addition to many advantages there are also disadvantages. For example, thanks to its smaller size, it can be damaged more easily although nowadays we can also find relatively more durable devices. Their disadvantages also include the fact that most smartphones are not waterproof or only to a small extent. If a non-waterproof phone is accidentally dropped into water the device becomes unusable from then on.
Smartphones are mostly common among the younger generation older people don't really prefer them based on experience they rather stick to their push-button older devices. The use of social networking sites is also more widespread among young people which is why smartphones are much more popular among young people. In addition, unfortunately, the use of these devices is becoming more and more popular even at a very young age as many parents try to engage their children with the phone.

