1. Milyen címet adna a ma érintőleg említett szakdolgozati témájának?

Telefonszám figyelő alkalmazás, scam telefonszámok elkerülése érdekében.

2. Mi lenne az alcím?
Hogyan különböztetné meg az alkalmazás a scam telefonszámokat a többitől? 

3. Hogyan nézzen ki a cím angolul?
Phonenumber checker to prevent scams.

4. Mi legyen az alcím fordítása angolra?
How could the aplication distinguish scam numbers from the other numbers?

5. Miként írná le kb. 1000 karakterben a dolgozat lényegét (vö. kivonat) = célok, célcsoportok, hasznosság, feladatok, motiváció
Célok/probléma: 
Manapság a telefonon történő átverések elég gyakoriak ennek elkerüléséhez szeretnék kifejleszteni egy alkalmazást, ami a bejövő hívásokat ellenőrizné az előre elkészített adatbázisból, amihez egy külön fórumot hoznék létre annak érdekében, hogy az újabb scam számok is bekerülhessenek a feljebb említett adatbázisba. A fórum lényege annyi lenne, hogy az emberek feltudják tölteni azokat a számokat amikről úgy vélik megpróbálták átverni őket ezekre lehetne úgymond szavazni, hogy mennyire valós, amennyiben a szavazatszám eléri az előre meghatározott határt egy bot automatikusan felvenné az adatbázisba. 

Célcsoportok:
 Magyarországon bárki, de főként az idősek irányába.

Hasznosság:
Megelőzhetőbbek lennének a telefonos átverések.

Feladatok:
Adatbázis megtervezése és elkészítése a telefonszámkeresés weboldal alapján, a telefonos alkalmazás megtervezése. A telefonos alkalmazás összekötése az adatbázissal, felhasználói felület elkészítése, tesztelés, az adatbázis mentése a telefonra(ez automatikusan frissülne, amikor a telefon csatlakozni tud a telefonhoz).

Motiváció:
Közvetlen közelemben történő átverések miatt készítenén el, annak érdekében, hogy minél kevesebb embert érjenek el az ilyen telefonhívások.
