
1. Milyen címet adna a ma érintőleg említett szakdolgozati témájának?

A VIR (vállalatirányítási rendszerekvalóban több?, ha igen mennyi és melyek?) tesztelése valós környezetbe kerülésük előtt.<--a részletek alapján helyesebbnek tűnne, ha pl. ez lenne a cím: Hozzáférési jogosultság-profilok dolgozókhoz rendelését támogató alkalmazás fejlesztése, ill. adott jogosultságok profil-kompatibilitásának tesztelése VIR esetén?

2. Mi lenne az alcím?

A VIR fejlesztés és/vagy cseréje sosem egyszerű ezért elengedhetetlen megfigyelésük és ellenőrzésük.<--ez nem igazán cím, inkább már egy fajta konklúzió


3. Hogyan nézzen ki a cím angolul?

Testing ERP (Enterprise Resource Planning) systems before they are deployed in a real enviroment.


4. Mi legyen az alcím fordítása angolra?

The development and/or replacement of ERP systems is never simple, therefore their monitoring and control are essential.

5. Miként írná le kb. 1000 karakterben a dolgozat lényegét (vö. kivonat) = célok, célcsoportok, hasznosság, feladatok, motiváció

Motiváció: Felhasználói oldalról volt szerencsém megismerni több (mennyi?) cégnél több különböző (milyen?) vállalatirányítási, és gyártástámogató rendszert és sok negatív tapasztalat ért azzal kapcsolatban, hogy a dolgozók nagy része nem tudja, nem érti a működésüket a kötelező oktatások leadása után sem. (vajon a leadott anyag volt-e a rossz, vagy a dolgozók voltak demotiváltak, ill. mindkettő/egyik sem…)
Probléma: Ezek a rendszerek nagy szabadságot adnak a felhasználóknak, amivel a legnagyobb baj, ha nem értik a működésüket, akkor logisztikai problémákat (pl…) és/vagy statisztikai romlásokat (pl….) okozhatnak, illetve rosszabb esetben mindez a termelési hatékonyságot ronthatja. 
Végső soron a motivációm az lenne, hogy aki dolgozik vele egy VIR-rel, annak minden lehetősége meg legyen arra, hogy segítse a munkáját és a lehető leg kevesebb lehetősége legyen arra, hogy más munkáját a hozzá nem értésből fakadóan akadályozza vagy megnehezítse.


A cél az lenne, hogy minden dolgozónak az adott munkaköréhez kellene állítani a hozzáférését minden olyan alrendszerben, amihez az adott dolgozó hozzáfér és a legfontosabb, ha új frissítést kap egy ilyen munkafelület vagy esetleg új rendszert vezetnek be akkor ezeknek a tesztelése kiemelt fontosságú annak érdekében, hogy amikor ráeresztenek egyszerre akár 400 főt és ők elkezdenek ebben dolgozni, akkor ne legyen bevételkiesése az adott cégnek.



Célcsoportnak jelölném az összes embert, aki ezekkel a rendszerekkel dolgozik. A felhasználókat, akik munkája befolyásolja a statisztikai adatokat és minden olyan vezetőt, akik ezek alapján olyan döntéseket hoznak, amik pozitívan befolyásolják a statisztikát. A célcsoport nem az, akit érinthet egy projekt, hanem azok, akik fizetni fogják az Ön fejlesztéseit. A kérdés csak az, milyen többletbevétel terhére? Pl. :

A hasznossága a bevételkiesés elkerülése és a folyamatosság fenntartása, dolgozói hibák minimalizálása. Minél kevesebb probléma van egy rendszer bevezetésével annál könnyebb felmérni annak hasznosságát és azt, hogy hosszútávon mennyi többletet jelent ez a vállalat számára.

A feladatok közé sorolnám a gyakori kommunikációt a VIR fejlesztők és felhasználók között, hogy jobban személyre lehessen szabni egy adott fejlesztést, -s hogy érthetőbb legyen a munkavállalónak és biztonságosabb a vállalatnak. Ezen fejlesztések tesztelése valós környezetbe kerülésük előtt kiemelt fontosságú hisz, ha hagyunk egy sebezhető felületet az komoly nem várt problémákat okozhat.








6. Hogyan néz ki angolul (abstract) a magyar kivonat?






