1. Milyen címet adna a ma érintőleg említett szakdolgozati témájának?
Környezetvédelmi döntéstámogató oktatási robot fejlesztése a Közszolgáltatónak 



2. Mi lenne az alcím?
Környezetvédelmi adatokat elemző és döntéstámogató robot a Közszolgáltató vezetésének, és ezzel kapcsolatos oktatási anyagok készítése a dolgozóknak.
Jó cím-pár: a döntéstámogatás kicsit túl tág, mint ahogy az elemzés is, de a környezetvédelem kapcsán még sem végtelenül tág, vagyis már talán kellően kíváncsivá tevő a klasszikus KINDER-TOJÁS/ZSÁKBAMACSKA effektustól már quasi mentes, ahol semmit nem lehet tudni arról, mi lesz az ajándék…
A pont az i-re majd a célok/feladatok kapcsán kerül fel – mert ha ott sem válik konkrétabbá az ígéret, akkor mégis csak egy lufi-val áll szemben az Olvasó…



3. Hogyan nézzen ki a cím angolul?
The development of an environmental decision-support educational robot for the Public Utility Company.



4. Mi legyen az alcím fordítása angolra?
Environmental data analyzing and decision-support robot for the leadership of the company and creating related educational materials for employees.



5. Miként írná le kb. 1000 karakterben a dolgozat lényegét (vö. kivonat) = célok, célcsoportok, hasznosság, feladatok, motiváció
Célok: 
A Közszolgáltató környezettudatos törekvéseinek (pl…) támogatása, a környezetvédelem fontosságának kihangsúlyozása és a dolgozók szemléletének „zöldítése”, tudatosabbá (hogyan mérjük?) tétele.
Célcsoportok:
A vállalat minden résztvevője. Az a célcsoport releváns, aki fizet a fejlesztőnek azért, amit fejlesztett, mert az, amit kifejlesztésre került, többletértéket állít elő, s ennek egy része kerül kifizetésre a fejlesztés költségeinek fedezetére…
Hasznosság:
Információs többletérték lehet a környezetvédelmi kihívások felismerése, a személyre szabott ajánlások készítése a felhasználóknak környezettudatosabb életmód kialakításához, a környezetvédelmi tudatosság növelése és az ezzel kapcsolatos kommunikáció támogatása.
Feladatok:
Környezetünk védelme közös érdek, azonban az ezt szolgáló tevékenység és magatartás már az egyén felelőssége. Szerencsére egyre többek számára fontos a környezetvédelem, azonban a megfelelő döntések meghozatala nem mindig a legegyszerűbb feladat. Ehhez nyújthatna segítséget egy döntéstámogató robot fejlesztése, ami adatokat (pl….)) gyűjt be és elemez (kérdések listája….) a Közszolgáltató számára a vállalat épületének energiafelhasználásról (pl…), hulladékkezelésről (pl…), vízgazdálkodásról (pl…), beszerzéseiről (pl…), majd az adatok (pl…) kielemzését követően javaslatokat tesz a fenntarthatóbb (hogyan mérjük) és környezettudatosabb (ugyanaz? Hogyan mérjük?) működés eléréséhez. A kapott elemzési eredményeket felhasználva oktatási anyagot állítana össze a Közszolgáltató munkavállalói számára. Ennek célja a környezetvédelem fontosságának (hogyan mérjük?) hangsúlyozása és a dolgozók szemléletének „zöldítése” (hogyan mérjük?).
Motiváció:
Számomra mindig fontos volt a környezetvédelem, az utóbbi években azonban már jól látszik, hogy globális jelentőségű témakörről van szó, az emberek többsége azonban még nem érzi kellően ennek a súlyát és fontosságát, aminek hátterében a nem megfelelő tájékozottság is állhat. Ezzel a fejlesztéssel egyszerre teremthetnénk olyan vállalati légkört, ahol az egyén felelőssége mellett hangsúlyozzuk a közösség felelősségét is.


Egyre konkrétabbá váló, de a végső milyen adatokból milyen kérdésekre milyen módszerekkel kell majd válaszokat keresni operativitási szintet nem éri még el a szöveg: hoztam-is-ajándékot-meg-nem-is…


6. Hogyan néz ki angolul (abstract) a magyar kivonat?


