A tutoriál-fejlesztés típus-anomáliáinak feltárása és ezek kezelése a kapcsolódó MI-kihívások azonosítása mellett
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Kivonat: A szómágikus tudásátadás, vagyis pl. a tutoriálok készítése akkor közelíti az optimumot, ha ezek alapján legalább az emberek képesek reprodukálható teljesítményekre, ill. megalapozzák adott (jelenleg ember által végzett) feladatok automatizálását. Az automatizálási kihívás egyben a KNUTH-i elv számonkérése az IT-szakmán úgy, hogy minden emberi kérdés és emberi válasz kapcsán ezen kommunikáció forráskódba forgatása legyen mindenki előtt a legitim feladat.
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Abstract: The magic of words, as a kind of classic methodology is given in each documentation challenges. It means also in the development of tutorials. This methodology can be evaluated, and it is near to the ideal if the humans will be capable of reproducing performances based on the tutorials. The real aim is however: preparing the automation of all these activities. The automation as challenge is the expectation of the KNUTH-principle in each IT-related aspect. 
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Bevezetés
A jó írásművek elveinek lefektetése nem lehet csak zsigeri intuíciók kérdése. Így a JÓ dokumentáció (inkl. tutoriál) témaköre már számos alapvetéssel bír: pl. 
· https://miau.my-x.hu/myx-free/index.php3?x=test1
· https://miau.my-x.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=letra
· https://miau.my-x.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=lector
· …
Esettanulmányok
Ez a cikk két, egymásra épülő kísérlet részleteit mutatja be, ahol a BPROF-képzés keretei között a Hallgatói megoldások konduktori értelmezésekkel lettek ellátva annak érdekében, hogy
· Tételes anomáliák (alapvetően context-free típushibák) feltárásra kerüljenek és a feltárást követően soha többet ne forduljanak elő, ill.
· Szakmailag szervesen kapcsolódó mesterséges intelligencia-alapú kihívások (típusai) beazonosításra kerüljenek – megfelelni akarva ezzel a KNUTH-i alapelvnek (vö. tudás csak az, ami forráskódba átírható)…


A két esettanulmány URL-je (ahol jelen dokumentum ezen két, önálló állományként felkínált mellékletével együtt értendő publikációként):
· https://miau.my-x.hu/bprof/BartokPatrik_piDokumentacio_pl.docx (9 oldal)
· https://miau.my-x.hu/bprof/BartokPatrik_piDokumentacio2_pl.docx (11 oldal)
Konklúziók
Az első esettanulmány réteget 1 héttel követő második réteg minősége lényegesen jobbá vált a konduktori korrektúrák nyomán, s egyre pregnánsabban lehetett kihangsúlyozni a KNUTH-i elv tételes kihívásait jelentő újabb részproblémákat, melyek maguk is típushelyzetek…

