A vidékfejlesztési program elkészítése az adott térség helyzetének feltárásával kezdődik, kiemelve az egyediséget, a specifikumokat, az átlagtól való eltéréseket. A helyzetelemzés a térségről, a térségből nyerhető információkon alapul. Egy adott kistérség (önkormányzati társulás) fejlesztéséhez természetesen nemcsak belülről jövő információkra van szükség. Alapvető fontosságú a kívülről érkező információk naprakész ismerete, a pályázási lehetőségekről, a jogszabályokról, az elérhető forrásokról, EU rendeletekről stb. 

Az információkhoz való hozzájutásnak többféle módja van, így megkülönböztethetünk írott formában vagy számítógépes alapú, adatszolgáltatást vagy információszolgáltatást. Vannak rendszeresen megjelenő KSH kiadványok, melyek kistérségi, megyei, regionális vagy országos adatokat, elemzéseket tartalmazhatnak. Ezenkívül számos hírlevél látott és lát napvilágot a kistérségi szerveződésekkel egyidőben, melyek a térség lakóit tájékoztatják a pályázati lehetőségekről, forrásokról, eseményekről, EU-s rendeletekről, szabályokról.

Számítógépes háttérrel szintén hozzáférhetőek mind az adatbázisok, mind pedig az egyéb szükséges információk internetes felületen vagy egyéb információ-szolgáltatón keresztül.

Az első alfejezetben a központilag begyűjtött statisztikai adatbázisok ismertetésével foglakozunk. A második alfejezetben az adatok feldolgozási módjait, lehetőségeit tárgyaljuk. A harmadik alfejezet az Internet vidékfejlesztésben betöltött szerepét ismerteti.

A vidékfejlesztésben alkalmazott adatbázisok átfogó ismertetése

Egy térség helyzetfeltárásának elkészítéséhez kiindulási alapot képezhet és kell hogy képezzen a Központi Statisztikai Hivatal által évente rendszeresen gyűjtött településsoros adatbázis. Hazánk hivatalos adatszolgáltatója a Központi Statisztikai Hivatal, ahol széleskörű adatgyűjtés folyik s az adatgyűjtés nagy hagyományokkal és emiatt szakértelemmel történik. Hiányosságai természetesen vannak, pl. az adatok nem naprakészek, a begyűjtött adatok feldolgozása igen hosszú folyamat, de idősoros elemzésekre, trendek megállapítására is kiváló lehetőséget biztosít. A szükséges információ egy részét csak a népszámlálás során írják össze. Reprezentatív minta alapján (mikrocenzus) történő becsléssel viszonylag frissebb adatok is léteznek, de a becsléssel előállított adatok kis területi egységre (település vagy kistérségi szint) nem képezhetők. Az Önkormányzati társulások, Településtársulások, s a kistérségek így információhiánnyal küszködnek.

A KSH adatbázisát kiegészítve a helyi adatgyűjtésből nyerhető információkkal képezik a helyzetfeltárás alapját. A helyi adatgyűjtésnek is több módja lehetséges, ilyen a kérdőíves vizsgálat, az önkormányzatok saját adatainak bevonása, a települések egyéb hivatalos szerveinek saját adatgyűjtéséből származó információk, valamint a közösségi módszerek segítségével (pl. Swot analízissel) nyerhető információk.

A következőkben először azt tekintjük át, melyek a leggyakrabban használt magyar adatbázisok, mit tartalmaznak, s hol lehet az adatokhoz hozzájutni. 

Magyar adatbázisok

Az adatbázisok rendszerezése

Az adatbázisok forrása szerint megkülönböztetünk állami költségvetésből működő adatszolgáltatókat, és más egyéb forrásokból fenntartott adatszolgáltatókat. Állami költségvetésből működik a legtöbb hivatalosan elismert és elfogadott adatszolgáltató, a Központi Statisztikai Hivatal, valamint a Minisztériumok és Intézményei. Nem állami költségvetési intézmény például a közvéleménykutató cégek többsége. Teljeskörű adatigény esetén általában a költségvetési pénzeken gyűjtött adatbázisokra támaszkodhatunk, bár ezek egy része is reprezentatív mintából készült becsléseket tartalmaznak. 

Az adatbázis alapegysége szerint megkülönböztetünk egyedi szintű, településsoros, kistérségi szintű, megyei, regionális ill. országos szintű adatbázisokat.

Egyedi szintű adatbázisban a megfigyelés alapegysége az egyes ember (pl. a munkanélküli), egy vállalat (Cégjegyzék), egy parcella stb.

Településsoros adatbázisoknál a megfigyelt tulajdonságok településenként összesítésre kerülnek és így épül fel az adatállomány.

Kistérségi szintű adatbázisra akkor van szükség, ha kistérségnél kisebb egységekre nem értelmezhető egy bizonyos tulajdonság, vagy az elemzés alapegysége a kistérség.

Vannak bizonyos megfigyelések, amelyek megyei szintnél kisebb egységekre nem számíthatók, ill. reprezentatív mintavétel alapján keletkezett adatok esetén nem becsülhetők. Ilyenkor megyesoros adatbázis készül. 

Az egyik ilyen problémát az egy főre jutó GDP becslése jelenti hazánkban. A GDP a gazdasági szférában végső felhasználásra létrehozott termékek és szolgáltatások értéke. Ez az adat hazánkban csak megyei összesítésben létezik, kistérségi szintre történő becslési eljárás kidolgozásával többen foglalkoznak. Hivatalosan elfogadott módszer még nincs.

Megyei, regionális és országos szinten az egy főre eső GDP-t alkalmazzák összehasonlításra, az EU-val történő összevetésre. Ennél elemibb szinten az egy főre eső GDP helyett az egy főre eső személyi jövedelemadó mutató alkalmazható összehasonlításra.

Az Európai Uniós adatbázisok egy része országsoros adatbázis, az országok közötti hasonlóságok és különbségek összevetésére készülnek. 

Országos szintű adatbázisból dolgoznak az elemzők akkor is, amikor idősoros elemzéseket készítenek egy adott országra vonatkozóan. Ugyanígy készülhet regionális, megyei, kistérségi vagy települési szintű idősoros adatbázis is, mindig az elemzés céljának és az adatok relevanciájának megfelelően.

Az adatgyűjtés alapegysége mindig a lehető legkisebb egységre vonatkozzon (legelemibb szintű, pl. egyedi). A részletekből a nagyobb egységek előállíthatók, azaz egyedi szintről településsoros adatbázis készíthető, településsoros adatbázisból kistérségi, megyei vagy nagyobb elemzési szintre aggregálhatunk, de ugyanez visszafele nem megoldható.

Az elemzés céljától függően a különböző szinteken gyűjtött alapadatbázisok azonos szintre történő aggregálása után azok összefésülésével (merdzselés) komplexebb adatbázis készíthető. Az azonos szintre hozott adatbázisok egybefésülésével, bizonyos fokú szűrés és válogatás után, valamint mutatókkal együtt képezik az ún. Vidéki Adatbázist, melyet a Szent István Egyetem GTK VSZK
 Információs Osztálya működtet (jelenleg kifejlesztés alatt áll). Az adatállomány idősorosan is és témakörében is folyamatosan bővül, az egyedi igényeknek és a társadalmi-gazdasági változásoknak megfelelően módosul. Az adatbázis célja az, hogy megfelelő háttérinformációkkal lássa el a kistérségeket, a térségfejlesztési ügynökségeket, településtársulásokat a vidékfejlesztési programok előkészítéséhez. A Vidéki Adatbázis egyben a Vidéki Információs Rendszer részét képezi. 

Információs rendszer felépítése, tartalomjegyzéke 

Adatbázis szolgáltatások (frissítés félévente, évente) 

Térségi, települési profilok, változások, trendek 

- Gazdasági 

- Társadalmi 

- Demográfiai 

- Munkanélküliségi 

Módszertan, fogalmak és mutatók rendszere 

EU adatbázisok 

· Cím és névjegyzék (frissítése havonta) 

· Szakértői listák (Vidékfejlesztők, Mg-i szaktanácsadók, Pályázatírók, Adótanácsadók, Jogi tanácsadók stb.)

· Civil szervezetek 

· Kamarák (Keresk. és Iparkamarák, Agrárkamarák stb.) 

· Megyei FVM Hivatalok 

· Térségfejlesztési irodák, menedzserek neve, címe 

· Polgármesteri Hivatalok, Polgármesterek 

· Munkaügyi Központok 

· Falugazdák 

· Falugondnokok 

· Teleházak 

· Falusi turizmus szállásférőhelyek listája 

· Bankok címjegyzéke 

· Gazdakörök 

· Mg-i érdekképviseletek 

Partnerek (frissítése kéthavonta) 

· Hazai partnerek 

· EU partnerek 

· Kárpát medence 

Képzések, tanfolyamok (frissítése hetente) 

· Szaktanácsadás 

· Vidékfejlesztés 

· EU programozás 

· Távoktatás 

· Egyéb 

Rendezvények (frissítése hetente) 

· Konferenciák 

· Tudományos tanácskozások 

· Előadások 

· Kiállítások

· Vásárok 

· Egyéb 

Európai Unió (frissítése havonta) 

Adatbázisok, elemzések 

Hírek 

Jogszabályok, dokumentumok 

· Agrár és vidékfejlesztés 

· Regionális fejlesztés 

· Vállalkozásfejlesztés 

· Szaktanácsadás 

Programok 

· PHARE 

· SAPARD 

· S. Keretprogram 

· Egyéb 

Innovációs bázis (Technológiai, módszertani újdonságok, ötletek, kezdeményezések tárháza) 

· Irodalom, publikációk (Frissítése naponta, hetente ill. havonta)) 

· Vidékfejlesztési szakszótár (folyamatosan bővítendő interaktív módon) 

· Szakirodalmi figyelő (tartalomjegyzékek, absztraktok) témakör szerint kereshető módon 

· Sajtószemle 

· Pályázati figyelők, pályázati lehetőség 

· Kormányzati programok 

· Hírlevél, közlemények

· Jogszabályok 

· Adótörvények 

Keres-kínál (Tevékenység szerint, terület szerint rákereshető módon) 

Szolgáltatások

Jogi tanácsok 

Adótanácsok 

Piaci, marketing tanácsok, árkatalógus 

Pályázatírás 

Egyebek 

Linkek 

A legszélesebb körben ismert és alkalmazott adatbázisok a következők:

· Népszámlálás (KSH)

· TSTAR – Településsoros Statisztikai Adatbázis Rendszer (KSH)

· Népesség-nyilvántartás (BM KÖNYV)

· Általános Mezőgazdasági Összeírás (KSH)

· Őstermelői nyilvántartás (FVM)

· Regisztrált gazdaságok (FVM, 1999.)

· Mezőgazdasági Tesztüzemi Rendszer (AKKI)

· Piaci Információs Rendszer (AKKI)

· Mezőgazdasági Számlák Rendszere (AKKI)

· Adóbevallásból készült adatbázis (PM APEH Sztadi)

· Munkanélküliségi adatbázis (OMMK)

· Corine, Felszínborítás (műholdas felvétel alapján, FÖMI) 

Az egyes alapadatbázisok tartalma 

KSH Népszámlálás

· Demográfia

· Foglalkozás

· Háztartás, család

· Lakásadatok

TSTAR

TAA-val kezdődő változók településsorosan az ország valamennyi településére vonatkoznak TAB-vel kezdődő változók csak a városokra tartalmazza - az előbbieken felüli - adatokat. 

Az adatbázis a következő témakörökre osztható:

· Területi, népességi adatok

· Népmozgalom

· Ipar

· Kereskedelem

· Idegenforgalom

· Lakásépítés, megszűnés

· Közműellátás

· Légszennyezés

· Egészségügy, szociális ellátás

· Oktatás

· Közművelődés

· Gazdasági szervezetek

· Egyéb

· Mezőgazdaság

· Intézményi ellátottság

A városok adatai a településsoros teljes adatbázison túlmenően a következő adatokat tartalmazza:

· népmozgalmi adatokon belül az állandó vándorlások számát (odavándorlás, elvándorlás), 

· beruházási adatokat, 

· ingatlankezelési adatokat, továbbá 

· közterületi, köztisztasági, közműellátási adatokat (ezen belül található a belterületi közút, burkolt út, járdák hossza), 

· közlekedési és hírközlési (pl. autóbuszjáratokra vonatkozó adatok), 

· oktatáson belül a felsőfokú intézmények adatai (hallgatók száma), 

· és a közművelődésen belül a múzeumok, színházak adatai találhatók.

· Intézményi ellátottság (csak 3 évente)

Népesség-nyilvántartás

A Belügyminisztérium felé az Önkormányzatok kötelessége az állandó népesség változásának bejelentése (születés, halál, beköltözés, elköltözés – a lakcímváltozás alapján). Ennek alapján a Központi Népesség-nyilvántartó és Választmányi Hivatal korok szerint is rendelkezik az állandó népesség adataival. Külön engedéllyel a TSTAR adatbázis részét képezheti az állandó népesség korcsoportos megoszlása (0-2 évesek, 3-5 évesek, 6-13 évesek, 14 évesek, 15-17 évesek, 18-59 évesek, 60-felettiek, valamint a 18-59 évese férfiak, 18-54 éves nők száma). 1998-tól kezdődően a munkaképes korú népesség megváltozott, a KSH a 18-57 éves nők és a 18-62 éves férfiak létszámát adja meg.

A népességre háromféle adattal is találkozunk, s problémát jelent, ha az egyes feldolgozásokhoz helytelenül alkalmazzuk azok valamelyikét. Annak eldöntésére, hogy mikor melyik népességi adat alkalmazására van szükség, elõször is tekintsük át, mi van az adat mögött.

Lakónépesség: Az adott területen lakóhellyel rendelkezõ, és másutt tartózkodási hellyel nem rendelkezõ, valamint az ugyanezen a területen tartózkodási hellyel rendelkezõ személyek együttes száma (tartózkodási hely a korábbi ideiglenes lakóhelynek felel meg.)

(Állandó lakosok, ha máshol nincs ideiglenes lakóhelye és az adott településen az ideiglenes lakosok száma együtt.)

Állandó népesség száma: Az adott területen lakóhellyel rendelkezõ személyek számát jelenti. (Lakóhely: annak a lakásnak a címe, amelyben a polgár él. Megfelel a korábbi állandó lakóhelynek.)

A lakónépesség száma az év közepén: Ez az adat az elõzõ év végi (dec.31-i) és a tárgyév végi (dec.31-i) lakónépességi adat számtani átlaga. Ezt az adatot olyan mutatók számításához érdemes alkalmazni, amelyeknél a viszonyítandó is az adott évre (és nem az év elsõ vagy utolsó napjára) vonatkozik.

Lakónépesség száma az év végén: Ez az adott évre vonatkozó legfrissebb adat, sokszor a tárgyévet követõ év január 1-i adataként tüntetik fel. Az év folyamán bekövetkezett változásokkal módosítják az elõzõ év végi adatot. (Születés, halálozás, odavándorlás és elvándorlás.)

Állandó népesség száma: Ez az adat nem a KSH-tól, hanem a BM Központi Nyilvántartó és Választási Hivatalától származik. Csak külön kérésre, külön engedéllyel adják ki. 

Ezt az adatot pl. akkor használjuk, ha a népesség korcsoportos bontását, arányát is számolni akarjuk, mivel a korcsoportok létszáma ezt a népességkategóriát bontja kohorszokra.

Vándorlási adatok közül az odavándorlás az állandó és ideiglenes odavándorlások számát, míg az elvándorlási adat az állandó és ideiglenes elvándorlások számát együtt jelenti. A lakónépesség adattal vethető össze.

Állami Mezőgazdasági Összeírás (ÁMÖ)

Magyarországon a FAO világcenzusához kapcsolódóan és annak ajánlásait követve 1971-ben, 1981-ben  és 1991-ben teljes körű mezőgazdasági összeírást végeztek. Ezek az összeírások kielégítették az EU követelményeket is. Az 1994-ben elvégzett gazdaságszerkezeti összeírás lényegesen szűkebb tartalmú, lényegében csak a gazdaságok két fő termelési erőforrásának, a földterület és az állatállomány megfigyelésére irányult. A háztartáshoz tartozó személyek adatait, földhasználatra, állatállományra vonatkozó adatokat, a gazdasági épületek, gépek és eszközök adatait valamint a termelő tevékenységre vonatkozó adatokat tartalmaz. 2000-ben ismét teljeskörű összeírásra kerül sor.

A KSH Mezőgazdasági Főosztálya a gazdasági szervezetek és a kijelölt egyéni vállalkozások (M-STAR) adatait tartja nyilván évente folyamatosan. Bár ezek száma évről évre változhat (változott), megbízható adatállománynak tekinthető idősorosan állandó tartalommal.

Őstermelői nyilvántartás (FVM)

A saját gazdaságról és termelésről parcellánként nyilatkoznak az őstermelők méret, földminőség, művelési ág szerint, valamint a gazdasági épületek kapacitásáról, méretéről, eszközökről, értékesíthető termékekről stb.

Regisztrált gazdaságok adatbázisa

A regisztrált mezőgazdasági, erdőgazdasági és halászati tevékenységet folytató termelők és gazdálkodó szervezetek adatbázisában 167 ezer gazdaság adatai szerepelnek. A regisztráció 1999. Tavaszán történt. Az adatbázis gondozója az FVM Hivatalok Főosztálya.

Az adatbázis tartalmazza a gazdálkodási formát, a földterület művelési áganként való megoszlását, nagyságát, a főbb szántóföldi növények adatait, az állatlétszámra vonatkozó adatokat és az árbevételre vonatkozó információkat.

Mezőgazdasági Tesztüzemi Rendszer

1998-ban már 12 megyéből, körülbelül 1200 üzem adatai képezték a Tesztüzemi Rendszert.

Az üzem földterületi, munkaerő-állományi, vállalkozási mérlegadatai, befektetések, állatállományi, vetésterületi, hozamok, átlagárak adataira terjed ki.

Piaci Információs Rendszer

Magyarországon a médiumokon keresztül bárki számára elérhető a piaci információs rendszer, amely három alrendszerből áll: az árinformációs, az előrejelző és az elektronikus keres-kínál alrendszerből.

Mezőgazdasági Számlarendszer

A Nemzeti Számlák Rendszerén belül a statisztikai egységek két típusát lehet megkülönböztetni, a szervezeti egységeket és a tevékenységi egységeket. A hazai statisztikai rendszer elsősorban a szervezeti egységek megfigyelésén alapulnak, az adatfelvételek döntően a gazdasági szervezetekre támaszkodnak. A termelési számlák ágazatok, illetve szektorok szerint készülnek el.

A számlarendszerben minden olyan gazdasági egység adata szerepel, melyek valamilyen mezőgazdasági tevékenységet folytatnak. A gazdasági egység adatai közül csak azokat tartalmazza a modell, melyek tisztán a mezőgazdasághoz kötődnek; nem mezőgazdasági tevékenység adatai nem kerülnek bele. A modell átfogja a növénytermesztés és állattenyésztés 154 ágazatát, illetve termékét. 

Az APEH Sztadi adatbázis kétféle bontásban szerepel:

Településsoros, 16 kategória sávra bontva az alábbi adatelemeket tartalmazza: 

· Település

· Belföldi jövedelmet bevallók szám (fő) és a bevallott jövedelem (Ft)

· Külföldi jövedelmet bevallók száma és a bevallott jövedelem

· Elkülönülten adózó jövedelmet bevallók száma és a bevallott jövedelem

· Jövedelmet bevallók száma összesen és a bevallott összjövedelem

· A jövedelem sávok 1millió forint alatt 100ezresével, 3 millió forintig 500 ezresével, majd 3-5 millió, végül 5 millió forint felett az utolsó sáv.

Jövedelmi adatok foglalkozási formák szerint bontva az alábbi adatelemeket tartalmazza:

· település azonosító

· összes jövedelem főállásból,

· társas vállalkozásból, 

· egyéni vállalkozásból és 

· mezőgazdasági kistermelésből,

· valamint a bevallók száma az egyes kategóriákban.

Munkanélküliségi adatbázis

Egyedi szintű adatbázis. Az elemi egység a nyilvántartott álláskereső. Negyedévente ill. félévente előállítható. Az egyedi szintről a kívánt szempontok szerint településszintű aggregálása lehetséges. 

A regisztrált munkanélküli az OMMK nyilvántartott álláskeresői közül az, aki munkaviszonnyal nem rendelkezik és munkát keres, nem nyugdíjas, nem tanuló, és foglalkoztatást elősegítő támogatásban (átképzés stb.) nem részesül. A közölt adatok december 20-ra vonatkoznak.

A következő adatokat tartalmazza:

· területi adatok: lakóhelyének település kódját, a munkaügyi kirendeltség valamint a megye kódját

· személy adatai: neme, kora, legmagasabb iskolai végzettsége

· a munkanélküliség jellemzése: státuszára és időtartamára vonatkozó adatok

· a keresett álláshely ill. az utolsó álláshely adatai: nemzetgazdasági ág, ágazat, FEOR kódja stb.

A FÖMI „CORINE” adatbázisa

Ez az adatbázis Európa környezeti információs rendszere. Magyarország 1992. után kapcsolódott be a programba. Három adatbázist hoztak létre, a Biotóp, a Légköri emisszió és a Felszín borítás adatbázisát. A FÖMI felszínborítási adatbázist űrfelvételekből készített fototérképek vizuális, számítógéppel segített interpretációjával hozták létre. Az űrfelvételek szerepe az, hogy a topográfiai térképekhez képest aktuálisabb felszín állapotot tükröz. A mesterséges felszínekről, mezőgazdasági területeken lévő művelési ágakról, az erdők és közel-természetes területekről, vizenyős területekről és a vízborításról nyerhető információ.

TeIR

Néhány szóban mindenképpen beszélni kell a Területi Információs Rendszerről, melynek megvalósítója és a rendszer üzemeltetője a Magyar Regionális Fejlesztési és Urbanisztikai Közhasznú Társaság (VÁTI). A Rendszer célja az, hogy objektív. pontos és friss információkkal lássa el a területfejlesztési és rendezési tevékenységet ellátó szerveket, a folyamatokat segítő döntéselőkészítő szerveket.

A TeIR tartalma: alfanumerikus és grafikus formában tartalmazza a következő témacsoportok adatait: demográfia, társadalom, gazdaság (ipar, mezőgazdaság, idegenforgalom), a műszaki infrastruktúra hálózatok, a területfejlesztés pénzügyi eszközei (elkülönített pénzügyi alapok, cél- és címzett támogatások, PHARE és egyéb pályázatok, önkormányzati mérlegek) forrása és a felhasználás adatait olyan formában, hogy azok az EU térségekkel összehasonlítható formában álljanak rendelkezésre.

A TeIR szolgáltatásai:

· A metaadatbázis településenként mintegy 4000 adatról nyújt információt.

· A fogalmak adatbázisa az előforduló fogalmakról ad részletes magyarázatot.

Az adatszolgáltatás az arra jogosultak részére – jelenleg a megyei adatok lehívására van lehetőség, kizárólag a megyei önkormányzatok számára engedélyezett - lehetővé teszi az adatbázisok letöltését. A letöltés feltétele az adatgazdával történő megállapodás.

Az országos és az EU szintű információk szöveges, táblázatos és grafikus állományokban érhetők el.

Statikus információk szintjei:

· Településsoros statisztikai térképek, melyek a TSTAR adatbázisra épülnek 

· Megyei, kistérségi szintű statisztikai térképek (kartogramok és kartodiagramok).

· Megyei évkönyvek, a megyék területére kiterjedő elemzések, szöveges, táblázatos és grafikus állományokban.

Dinamikus információk:

· Önkormányzati Mérleg-beruházás adatok (TÁKISZ), statisztikai kartogramok

· Idősoros statisztikai diagrammok a KSH-TSTAR alapján országos, regionális, megyei és kistérségi szinten.

Térinformatikai információk:

· Az információk elérését egy hálózati térinformatikai rendszer segíti, melyen keresztül a felhasználó valamennyi térinformatikai alapfunkciót használni tudja. Szintjei:

· Országos alaptérképek

· Országos kataszterek (műemlék, tájseb, szennyezés stb.)

· Országos területrendezési terv, egyéb speciális térképek

· Környezeti adatok

· Területfejlesztési Alap (TEFA) elemzés: a területfejlesztés pénzügyi jellemzői térképi vetületben település, megye és régió szinten a Magyar Államkincstár adatbázisa alapján

· Európai Unió GISCO térképei az EUROSTAT REGIO adatbázisával, kartogramok, kiegészítve magyar adatokkal.

A TeIR adatállomány folyamatos fejlesztés alatt áll, a felmerülő újabb igényeknek megfelelően bővül és információköre szélesedik.

1. Néhány mutató számítási módja

Nyers élveszületési arányszám: egy adott évi élveszületések számának a lakosság évközepi számához viszonyított aránya.

Élveszületési arányszám: az élveszületések száma a szülőképes korú (15-49 éves) női népességhez viszonyítva (ezrelékben).

Halálozási arányszám: ezer lakosra (évközepi népességre) jutó halálozás, ill. az elhunyt nemével és korával azonos csoportba tartozó népességre számolva.

Csecsemőhalandóság: az élveszületést követően az egyéves kor betöltése előtt bekövetkezett elhalálozások számának az élveszületettekhez viszonyított aránya ezer élveszületettre számítva (ezrelék).

Várható átlagos élettartam: azt fejezi ki, hogy a különböző életkorúak az adott év halandósági viszonyai mellett még hány évi élettartamra számíthatnak.

Születéskor várható élettartam: azt fejezi ki, hogy az adott év halandósági viszonyai mellett az újszülött hány évi élettartamra számíthat. (Böck módszerrel számítják, negyedfokú függvényt használnak a kiegyenlítésre.)

A születéskor várható élettartam az elmúlt 8 évben kedvezőtlenül alakult. A nőké (1996-ban 74,5 év) ugyan emelkedett, de a férfiaké csökkent (1996-ban 66 év) és alacsony szinten stagnál. A születéskor várható élettartam (főleg a férfiak esetében) messze elmarad a fejlett országok mutatójától. Az egészségügyi és mentális viszonyokat jól kifejező csecsemőhalandóság ugyan sokat javult a kilencvenes években is (1996-ban 10,9 ezrelék), ám az még mindig magasabb, mint a fejlettebb országok 10 ezrelék alatti mutatója.

A Jövedelmek differenciálódását az egy főre eső jövedelem alapján képzett alsó és felső decilisbe tartozók átlagjövedelmeinek eltérésével mérjük. (Ez az érték a kilencvenes évek elején 6,7-szeres volt, s ez 1997-re 8-szorosra emelkedett.)

GDP: Összes kibocsátás – összes folyó felhasználás, a gazdasági szférában végső felhasználásra létrehozott termékek és szolgáltatások értéke. Ez az adat csak megyei összesítésben létezik, kistérségi szintre történő becslési eljárás kidolgozásával többen foglalkoznak. Hivatalosan elfogadott módszer még nincs.

Megyei, regionális és országos szinten az egy főre eső GDP-t alkalmazzák összehasonlításra, az EU-val történő összevetésre. Ennél alacsonyabb szinten az egy főre eső GDP helyett az egy főre eső SZJA mutató alkalmazható összehasonlításra.

Öregedési index: Az idős népesség a gyermeknépesség százalékában. 

Idős népességbe a nemzetközi gyakorlatnak (OECD) megfelelően a 65 év felettiek, míg a gyermek népességbe a 15 év alattiak tartoznak.

Itt meg kell azonban jegyezni, hogy a KSH a 65 év felettiek számát az 1990-es népszámlálás alapján becsüli, ezáltal településszinten nem előállítható. Ehelyett az állandó népesség korcsoportos megoszlásából (BM KÖNYV adatbázisa) a 60 év felettiek és 15 év alattiak arányát számoljuk.

Természetes szaporodás, fogyás: az élveszületések és a halálozások különbözete. Általában a lakónépességre vetítve ezrelékben adjuk meg.

Vándorlási különbözet (egyenleg): az állandó és ideiglenes oda és elvándorlások számának különbsége. Ezt a mutatót is általában a lakónépességre vetítve ezrelékben számoljuk.

Elnéptelenedés által veszélyeztetett területek meghatározása: ha a népsűrűség az országos átlag 50%-a vagy kevesebb ÉS az éves népességfogyás legalább 0,5% 1990-1997 között.

Ezt a következőképpen kaphatjuk meg:

· Az országos népsűrűség 109 fő/nkm, ennek az 50%-a 54,5 fő/nkm.

· Az évi átlagos népességfogyást %-ban egy adott időtartamra mértani átlaggal határozhatjuk meg, azaz az 1997-es és az 1990-es lakónépesség hányadosából 8. gyököt vonva megkapjuk az évi átlagos népességváltozást. Ha ez az érték 0,995 alatt van, vagyis maga a hányados 0,9607 (1990-ről 1997-re  96,07%-ra csökkent a népesség), akkor ez 0,5%-ot meghaladó évi csökkenést jelent.

· Ha tehát a népsűrűség egy adott településen nem éri el az 54,5 fő/nkm-t és a népességcsökkenés 1990-ről 1997-re több mint 3,93%, akkor a település elnéptelenedéssel veszélyeztetettnek számít.

Munkanélküliségi ráta (Munkaerő-felmérés): a munkanélküliek a tárgyév január 1-jei gazdaságilag aktív 15-74 éves népességének százalékában 

Munkanélküliségi ráta (OMMK): a regisztrált munkanélküliek december 20-i létszáma a tárgyévet megelőző január 1-jei gazdaságilag aktív népességének százalékában.

Gazdaságilag aktív: a foglalkoztatottak és a munkanélküliek együttes száma (gyesen, gyeden lévő, nyugdíj mellett munkát vállaló és a regisztrált munkanélküliek együtt). 

A regisztrált munkanélküliek aránya (a nyugdíjkorhatár emelése előtt) az állást kereső munkanélküliek arányát fejezte ki az “aktív korú” népességben (18-59 éves férfiak és 18-54 éves nők együttesen). Azért 18 év felettieket vesszük csak alapul, mivel az iskolaköteles kor felső határát 16 évre emelték, népességi adataink azonban 18-59 férfi, ill. 18-54 éves nő korcsoportban van megadva. Jelenleg a regisztrált munkanélkülieket a 18-59 éves korú népesség arányában adjuk meg (az egyszerűség kedvéért).

Tartós munkanélküliek aránya: tartósan munkanélkülinek eredetileg a 2 évnél régebben regisztrált munkanélküli számított. Ma már a 18 hónapnál régebben regisztrált munkanélkülit is tartósnak nevezik. (A Vidéki adatbázisban csak az egy éven túli, ill. a 2 éven túli munkanélküliek száma szerepel. Ha azonban összevetjük a két adatot, azt tapasztaljuk, hogy általában ahány munkanélküli van 1 éven túl, közel azonos a 2 éven túli munkanélküliek száma is.) A tartós munkanélküliek arányát az össz. munkanélkülin belül adjuk meg %-ban.

Infrastrukturális mutatók közül a tisztított szennyvíz arányát a teljes szennyvíz mennyiségén belül adjuk meg. Magyarországon az összegyűjtött szennyvizek 55 %-a tisztítás nélkül jut a befogadókba és a tisztított szennyvizeknek csak 33%-át kezelik megfelelően. Az ország 3126 települése közül 495 rendelkezik csatornával és 450 településen üzemel szennyvíztisztító telep (1998). (MVT)

Elvégzett átlagos osztályszám: az 1990-es népszámlálás adataiból számolható ki, ott ugyanis szerepel az elvégzett évfolyam szám. Súlyozott számtani átlaggal kiszámolható a kérdéses adat (természetesen a 7 évesnél idősebb népességre). Nagy hátránya, hogy csak 1990-re vonatkozva állítható elő, a megyei becslések, ill. a reprezentatív mintavétel nem alkalmas településszintű közelítésre.

Ugyanez vonatkozik a mezőgazdaságiban foglalkoztatottak arányára is, 1990-ben a mezőgazdaság 955 ezer főt, az összes foglalkoztatott 17,5%-át, 1998-ban (reprezentatív mintavétel alapján történő becslés) 295 ezer főt, az összes foglalkoztatott 7,9%-ának adott munkát. Településszintre nem állítható elő az adat, csak felméréssel. 

A mezőgazdasági vállalkozók a TSTAR adatbázisból a mezőgazdasági egyéni vállalkozókat jelenti. Az egyéni gazdálkodók fogalma már megszűnt, az 1994-es Állami Mezőgazdasági Összeírásban szerepelt ez a kategória. 

Lakóhelyen foglalkoztatottak száma és aránya csak az 1990-es népszámlálás adatbázisából kereshető ki, frissebb adat nem áll rendelkezésre.

A vidékfejlesztés ajánlott adatbázisa (Készült a ReGIS 2100 KFT munkájának felhasználásával, módosításával)
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� Lásd bővebben: Farkas Tibor: Bevezetés a demográfiába c. egyetemi jegyzet, 1999. Gödöllő.





