STATISZTIKAI ELŐREJELZÉSEK

· Demográfiai előrejelzés

Népességszám változás előrejelzés

Életkor előrejelzés

· Társadalmi helyzet

Foglalkoztatottság előrejelzése

Munkanélküliség előrejelzése

· Gazdasági helyzet

Jövedelem előrejelzés

Szegénység előrejelzése

· Környezeti tényezők előrejelzése

Talajszennyezettség 

Erdősítés

Levegőtisztaság

Példa többváltozós regresszióra

„A társadalomkutató nagyon gyakran tapasztalja azt, hogy egy adott függő változóra egyszerre több független változó is hatással van: A többváltozós regresszió eszközt nyújt az ilyen helyzetek kezelésére. Például ilyen helyzet volt, amikor Beverly Yerg (1981) arra vállalkozott, hogy az oktatói hatékonyságot vizsgálja a testnevelésben.

Hogy mit vár, azt egy többváltozós regressziós egyenlet formájában fejezte ki:

V=b0+b1K+b2X1+b3X2+b4X3 +b5X4+e

ahol 

V = A tanulók végső teljesítménypontszáma

K = A tanulók kezdeti teljesítménypontszáma

X1 = A tanár pedagógiai gyakorlata

X2 = A tanár szakmai tárgyi tudása

X3 = Konkrét visszajelzések a végrehajtott feladatokról

X4 = Világos, tömör feladatmeghatározás 

b = regressziós együtthatók (súlyok)

e = maradéktag (reziduum)

(Yerg, 1981:42 alapján)

Figyeljük meg, hogy itt több X lép a lineáris regresszió egyetlen X változója helyére, és b-ből is több van az ottani egy helyett. Továbbá Yerg ebben az egyenletben b0-val jelöli az a-t, a jelentésük azonban ugyanaz. Az egyenlet végén egy maradéktagot találunk (e); ez az Y ingadozásának azon része, amely nem írható az elemzett X változók számlájára.

Ebből az egyenletből kiindulva Yerg kiszámítja a b értékeket; ezek megmondják, hogy mekkora az egyes független változók szerepe a végső teljesítménypontszámok meghatározásában. Kiszámítja a többszörös korrelációs együttható értékét is, amely azt mutatja meg, hogy a végső teljesítménypontszámokat milyen mértékben teszi előre jelezhetővé a hat független változó együtt. A logika ugyanaz, mint a kétváltozós korrelációnál; a többszörös korrelációs együttható hagyományos jele a nagy R. A mi esetünkben R=0,877, így tehát a végső teljesítménypontszámok teljes négyzetes ingadozásának (varianciájának) 77 százaléka magyarázható meg a hat változó együttes hatásával.” (E. Babbie)







