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Előzmények: Az ACDI&VOCA és a GATE Gazdasági Informatika Tanszéke közötti többéves együttműködés keretében 1997 végére az ACDI&VOCA finanszírozásában a GATE Gazdasági Informatika Tanszékének szakmai irányításával létre jött  a Magyar Agrár-INformáció-FOrrások Katatlógusa, mely a http://interm.gau.hu/szr/szrnyit.html internet címen érhető el. A MAIN_FOKA első bemutatására Sátoraljaújhelyi Információs Hálózat keretében került sor. A szolgáltatás azóta is folyamatosan bővül.





A szolgáltatás lényege: A MAIN_FOKA fejlesztéséhez az Internet terjedésével rohamosan bővülő információkínálatban való eligazodás igénye adta az ötletet. A fejlesztéshez kézzel fogható példaként szolgált a DAINET, vagyis a német agrárinformációs hálózat korábbi kialakítása. A szolgáltatás tartalma leginkább a telefontársaságok Arany Oldalaihoz hasonlítható, azzal a nem elhanyagolható különbséggel, hogy ezen jelenleg általában papíralapú katalógusokban nehézkesen lehet keresni, szemben a MAIN_FOKA internetes felületével. A katalógus jelen pillanatban 2 oszlopból áll, melyben ABC sorrendbe foglalva megtalálhatók a legfontosabb magyar agrárjellegű adatbázisok internetes elérését biztosító címek, ill. bizonyos agrárgazdasági témakörökben döntéstámogató tanulmányok rövidített vagy teljes szövegű változatának internetes címei.





Kinek szól a szolgáltatás? A nonprofit szolgáltatás célcsoportjai:


egyetemi oktatásban résztvevők, az információkínálatban és az internet-használatban való jobb eligazodás érdekében,


oktatók-kutatók, a fontosabb információforrások gyors elérésének biztosítása érdekében,


szaktanácsadók és tesztüzemi könyvelő irodák, a tanácsot kérők teljesebb körű informálása érdekében,


gazdálkodók, az önképzés előmozdítása érdekében,


minden, az agrárgazdaságban érintett és érdeklődő szakembernek és laikusnak, a közös szókincs és gondolkodás megalapozása érdekében.





Hogyan kell használni a MAIN_FOKA szolgáltatását?: Mint azt az előbbi összehasonlító példák is mutatják a MAIN_FOKA használat rendkívül egyszerű. Nem kell mást tenni, mint az érdekesnek tűnő témakörökre rákattintani, s a vonalsebességtől függően "máris" ott láthatja maga előt a felhasználó az információt magát, ill. az információt kínáló szervezet belső katalógusát. 





Alternatívák megoldások: A szolgáltatás alternatívájaként az ismert keresőgépekkel való kapcsolat felvételt és a megfelelő logikai kifejezések többszöri megadását lehet megnevezni. Aki már próbált olyan ismert tartalmú internetoldalt megtalálni az említett eszközökkel, melynek címét, elérési útvonalát elfelejtette, nem kell magyarázni azt, mennyire fáradságos és hosszú út vezet általában az egyáltalán nem biztos siker felé. A MAIN_FOKA éppen ezt a költséges és időrabló munkát próbálja levenni a felhasználók válláról.





Fejlesztési elképzelések: Természetesen - mint minden szolgáltatás - így a MAIN_FOKA sem lehet soha teljes. Az első tartalmi többletet biztosító változás a előreláthatólag idén várható, amikor is egyszerű szakmai kérdések megválaszolását elősegítő szabályelvű szakértői rendszereket kínál fel egy harmadik katalógusoszlop, ill. a negyedik oszlopban hallgatói tudományos munkák és diplomamunkák internetes irodalomjegyzékei alapján lehet bizonyos témákban elmélyülni az internet segítségével. Technikai oldalon kísérleti jelleggel megtörtént a szolgáltatást végző szerver html oldalainak indexálása. Így az ABC sorrend szerinti keresgélés, ill. a katalógus file lekeresése a böngésző segítségével kiegészült, komfortossabbá vált (vö. http://interm.gau.hu/search.html). A MAIN_FOKA bizonyos tartalmi elemeit a továbbiakban a MAGISZ szolgáltatja és tartja karban az ACDI&VOCA-val kötött megállapodás értelmében.
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