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Bevezetés

Előzmények: Mintegy 10 éve folyik a GATE Gazdasági Informatika Tanszékén mesterséges intelligencia alapú módszerek fejlesztése alapvetően döntési és előrejelzési problémák támogatására agrár-közgazdasági területeken. A kezdeti fázis után, melyben inkább a szakértői köröknek szóló nagy becslési pontosságot favorizáló, számítógépes összefüggéskeresési eljárások álltak az előtérben (Generátormodell), az elmúlt években a súlypont átkerült a nagyközönségnek szánt (jól oktatható) kauzalitási restrikciókat és az emberi gondolkodást jobban visszatükröző alternatívákra (WAM, CBR, AAA). 

Célok: A problémamegoldás kellően hatékony és kellően általános sémája (General Problem Solver) feltehetően álom. Azonban léteznek olyan elvi keretrendszerek és praktikus algoritmusok, melyek - ötvözve a szakértői intuíciót és az ösztönös tanulóképességet a számítógép gyorsaságával és precizitásával - képesek az emberi agy számára szisztematikusan csak nehézkesen megközelíthető problémákhoz (pl. ár-, árfolyam-előrejelzés, meteorológiai előrejelzés, termés-előrejelzés, kereslet-kínálat elemzés, etc.) hatékony segítséget adni. Ezek egyike az esetalapú következtetésre és az ezt kiegészítő autonóm adaptív ágensekre való támaszkodás technikája.

Módszertan: Az esetalapú következtetés (vö. CBR) és autonóm adaptív ágensek (vö. AAA) az emberi gondolkodás jó algoritmikus közelítéseinek tekinthetők. A múltban tapasztaltak között mindig található egy-egy olyan szituáció, mely jobban hasonlít a jelenlegi problémára, mint a többi. S ennek következményeivel kapcsolatban pedig elvárható, hogy a jelenlegi helyzet megoldását jól reprezentálja (CBR). A gondolatvilág lényege a hasonlóság fogalma, mely egyszerre misztikusan bonyolult és kézenfekvően egyszerű. Az autonóm adaptív ágensek ugyanezen gondolatvilág termékei.

Eredmények: Az eddigi alkalmazási tapasztalatok alapján bizton állítható, hogy az említett technikák nemcsak egyszerűen oktathatók, hanem valóban értékes elemzésekhez is hozzásegítenek. Ki kell azonban mondani azt is, hogy helyes modell nincs! Nem tudjuk ugyanis definiálni a helyes és a helytelen fogalmát, így nem lehet eldönteni azt sem, hogy két modell közül melyik lesz a jövőben a helyesebb (ami a tényleges alkalmazás szempontjából lényegesebb, mint az ex post - tetszőlegesen befolyásolható - pontosság). Az is biztos azonban, hogy az emberi agy kapacitásai is korlátozottak. Így kényszerűen merül fel a számítógép és az ember közötti kooperációt támogató eljárások keresésének gondolata.

Tőzsdei esettanulmány: Az esettanulmány célja több hétre, hónapra szóló portfóliók összeállításának támogatása úgy, hogy az elemzés értékét a befektető várható hasznához lehessen igazítani. Így egy előre megadott, elemzésre fordítható összeghez kell megtalálni azt az előrejelzési és prezentációs megoldást, mely az adott összegért gyors és a körülményekhez képest sokoldalú elemzést szállít. 

Ez csak akkor érhető el, ha a háttérben rendelkezésre álló elemzői programcsomag kellően egyszerű eszközökre támaszkodik, s mégis az automatizmus magas fokán áll, mint az esetünkben is adott.

Az elemzés első része egy közismert, statisztikai jellegű összeállítás, mely megadja a részvények hozam szerinti rangsorát eltérő befektetési időintervallumok esetére. A bemutatni kívánt elemzés második része a legjobb részvények részhalmazából indul ki, s egy +2 hétre, +4 hétre, ill. +6 hétre szóló prognózist ad, színekkel is jelölve az előnyös (zöld), a semleges (sárga), ill. a nem javasolt (piros) részvények csoportjait.

Az előrejelzés a múlt 464 napja alapján, egy fajta fundo-chartista (CBR) megközelítéssel készült, mely során a tanuláshoz 430 nap, a teszteléshez 34 nap állt rendelkezésre, míg tényleges előrejelzés 36 napra született. A teszt során 72%-ban igaznak bizonyult, hogy bármely részvény, bármely 10 napos trendjének iránya megegyezik a valódi árfolyammozgás irányával. Fontos tudni, hogy a részvényárfolyamok becsült, egymáshoz képest ilyen formájú elmozdulására a múltban már volt hasonló példa. A becslések összevetése a tényadatokkal az első 2 hét után 79%-os beválást mutatott a 19 részvény alapján. Az elemzés alapján világosan látható, mely részvényeket kellett és kellhet birtokolnia a befektetőnek ahhoz, hogy adott időintervallumban maximális (ill. jó) hozamokra számíthasson. Az egyes papírok kockázatossága a rangsorokon belüli gyakori változások alapján érzékelhető. A portfólió összeállítása, ill. a belső arányok módosítása az elemzés alapján egyszerűen a perspektivikusabbnak ítélt részvények részarányának növelésével biztosítható a kevésbé előnyösek rovására az egyéni kockázatvállalás szintjének megfelelően.

Összefoglalás: A téma úgy általánosságban (döntéstámogatás, előrejelzés, automatizálás), mint az esettanulmány alapján (piacorientált módon honorált tanácsadás) fontos kérdéseket vet fel, s a leszűrhető következmények maguktól értetődően érvényesek a mezőgazdaság esetére is. Fontos kiemelni, hogy egyrészt csak az a tudás adható át, mely nagy biztonsággal létezik, s a modellezés problémái éppen e tudásforma határaira mutatnak rá. Másrészt nem szabad elfelejteni, hogy az a tudásforma közösségileg különösen értékes, mely piacképes áron adható tovább a kereslet-kínálat törvényei szerint. Jó lenne, ha a mezőgazdasági szaktanácsadásban egyre nagyobb teret kapna ez a szemlélet, s az ezt támogatni képes módszertan.
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A GATE Gazdasági Informatika Tanszéke (http://interm.gau.hu) 1997 óta áll kutatási kapcsolatban az EcoControl Kft-vel (http://www.ecocontrol.hu). Az együttműködés célja egy olyan tőzsdei döntéseket megalapozó szoftvermodul (STOCKNET: http://www.ecocontrol.hu/termekismerteto.htm) létrehozása volt, mely egyrészt képes a szerver oldalon, vagyis tőzsdei adatszolgáltatók (http://www.fornax.hu) által rendelkezésre bocsátott részvények, ill. gazdasági mutatószámok idősorait a kliens oldalon szelektálni, másrészt lehetővé teszi, hogy ismét csak a szerver oldalon fejlesztett - esetalapú következtetést (CBR) felhasználó és optimalizáló jellegű, context free - algoritmust a felhasználó kliens oldalon saját igényei szerint felparaméterezhesse (pl. felhasználandó idősor hossza, előrejelzendő időtáv és objektumok, hasonlósági kritérium, kilépési feltétel). Miután a szerver Interneten keresztül megkapta a kliens oldaltól a beállításokat, lefuttatja az adatleválogatás, ill. az adatelemzés kijelölt lépéseit, majd a kapott eredményt, esetünkben a várható árfolyam-ingadozások görbéit (táblázatait) visszaküldi a kliens oldali szoftvernek, mely ennek komfortos tovább felhasználását is lehetővé teszi. Az esetalapú következtetés, mint eljárás a múltban előfordult esetek jelenlegihez való hasonlításán keresztül egyszerű és gyors algoritmus formájában biztosítja a valósághű (valaha már előfodult) alapmintázatok hozzáigazítását az utolsó ismert adathoz. Egy referencia értékű elemzés szerint elérhető, hogy a jövőre prognosztizált trendek és a ténylegesen bekövetkező trendek 70-80%-ban fedik egymást, ami más megközelítésben azt jelenti, hogy egy 10 elemű portfólióból 7-8 papír valóban helyesen került beválasztásra a vizsgált időtávot tekintve.
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