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Az országos ingatlannyilvántartás és kataszteri térkép nyilvántartás informatikai rendszereinek korszerűsítésére vonatkozóan 1995. évben két PHARE projekt során indult informatikai fejlesztés. Az egyik projekt a Körzeti Földhivatalok számítógépesítésére-, míg a másik a Fővárosi Kerületek Földhivatalának számítógépesítésére irányult. Ezen projektek lezárása után került sor a TAKARNET projekt megvalósítására, amely a földhivatalok interneten keresztüli elérését hivatott megvalósítani.

Oracle Hungary a Körzeti Földhivatalok számítógépesítésének projektjében az ingatlannyilvántartási rendszer tervezését és elkészítését végezte, de részt vett a másik két projekt megvalósításában is mind a fejlesztési munkákban, mind szoftver licenszek szállításában.

Jelen előadás célja, hogy bemutassa az elkészült TAKAROS (Térképen Alapuló Kataszteri Rendszer Országos Számítógépesítése) rendszert, hangsúlyozza annak előnyeit, staratégiai lehetőségeit, a továbbfejlődés irányait.

A TAKAROS rendszer létrehozása a PHARE tenderben győztes ICL Hungary vezette konzorcium keretein belül történt, a konzorcium tagjaként az Ingatlannyilvántartási alrendszer fejlesztését Oracle Hungary Kft. -, míg a Térképi alrendszer fejlesztését  Geometria Kft. végezte. A TAKAROS rendszer integráltan kezeli az ingatlannyilvántartást és a kataszteri térkép nyilvántartást, amely koncepció által a rendszer európai összehasonlításban is nagyon korszerű. A kifejlesztett interfész által a TAKAROS lehetőséget ad arra, hogy a TAKARNET-en keresztül web-es felületen hozzáférést biztosít mind  az ingatlannyilvántartási-, mind a térképi adatokhoz. Ennek segítségével a megfelelő hozzáférési jogosultsággal lekérdezések végezhetők, tulajdoni lap másolat kapható az interneten keresztül, de kezdeményezhető valamely tulajdoni lapra vonatkozóan jelzálogjog bejegyzése, a tulajdoni lap széljegyzése is.

Az új rendszer korszerű szoftver eszközökön-, így negyedik generációs fejlesztőeszközökre építve Oracle relációs adatbáziskezelőn alapszik. Tervezése az Oracle Designer eszközzel történt. Ez nagyfokú adatbiztonságot és hatékony továbbfejlesztési lehetőségeket kínál. A fejlesztési stratégia következő lépése a TAKAROS rendszer teljeskörű bevezetésén túlmenően a teljeskörű digitális térképi feltöltés, majd a megyei földhivatalok számítógépesítése.
