1. BEVEZETÉS

Dolgozatom - címében és témájában - elsősorban nem kifejezetten mezőgazdasági hivatkozású, ezért úgy gondolom, kisebb magyarázatra szorul. 

Magyarországnak évek óta egyre erősebben meghatározó eleme az Európai Unióhoz való csatlakozás, az EU által támasztott követelmények teljesítése. Ezen magas fokú követelményrendszer teljesítése érdekében a csatlakozni kívánó országokban - így hazánkban is - a gazdaság nagyarányú fejlesztésére és dinamizálására van szükség.

A gazdaság tervezése közben elengedhetetlen a „jövőbe látás”. Fontos meglátni, hogy az emberi tevékenységek számos területe, a gazdasági tevékenységek világméretűvé váltak. A globalizáció lényegében a tőke korlátlan mozgásának megteremtődésével alakult ki és vált egyre inkább a világgazdasági tevékenység legfőbb meghatározó tényezőjévé. Napjainkat át- és átszövi az integráció fogalma, a különböző egyesülések, szövetségek, csoportok kialakulásának szükségessége, mindenki által érzékelhető pozitív hatása, növekvő szerephez jut az információs technológia. Ezek elől az elvárások és kihívások elől a magyar vállalkozók, gazdálkodók sem bújhatnak el, sőt minél inkább ki kell használniuk minden egyes felmerülő lehetőséget.

Mindezek előtérbe helyezik az ipari parkok létesítését és fejlesztésének szükségességét. Hazánkban először az 1990-es évek elején merült fel annak a gondolata, hogy a mezőgazdasági művelésre nem vagy kevésbé alkalmas területeken az ipari termelőket központokba, parkokba lehetne koncentrálni. Vállalkozási szemszögből vizsgálva ez az egy helyre gyűjtés jelentős költség-megtakarítást eredményezhet. Egy másik oldalról - az államigazgatási és az önkormányzati oldalról - szemlélve látható, hogy a fent említett szervezetek szívesen vállalnak úgynevezett partneri szerepet az ipari parkok kialakításában és az ilyen esetben felmerülő infrastrukturális fejlesztések költségeire tőkeforrásokat „teremtenek elő”. Az ipari parkok valójában ingatlanüzletek és az ebbe befektetők célja az, hogy a megszerzett területeket és ingatlanokat olyan módon alakítsa ki és fejlessze, aminek végeredményeként azokat különböző (közüzemi, infrastrukturális, stb.) szolgáltatásokkal ötvözve magas haszon reményében különböző konstrukciók (tulajdonjog átadása, bérbeadás, stb.) formájában értékesíthesse. A döntéshozó testületek - a fentieket mérlegelve - általában megszavazzák a kiadások finanszírozását. Így az ipari parkok létesítése és fejlesztése az önkormányzatok aktív szerepvállalását, illetve cselekvési területük bővítését is eredményezi.

Jelentős forrásként e területen megjelenik a bankszféra is, amely az úgynevezett projekt-finanszírozás keretében egy „zöldmezős” beruházásba a - nem egyszer 10 milliárd forintot is meghaladó - költségeknek akár a 70-80 %-át is hajlandó megelőlegezni. Hasznuk a közvetlen kamatokon túl a létesülő új termelő és szolgáltató kapacitások pénzforgalmából származhat.

A magyar kormány is fokozott figyelmet fordít arra, hogy megerősítse az ipari parkok hálózattá fejlesztésének stratégiai szerepét. Ennek is köszönhető, hogy az ipari park egy modernizációs és tőkebefektetési folyamat kiemelt területévé vált az utóbbi egy-két évben és szerencsére ez a pozíciója mindinkább erősödni látszik.

Ez után a bevezető után térjünk át az ipari parkok agrárvonatkozására is. Az Európai Uniós követelményrendszer hatalmas hangsúlyt fektet a területfejlesztésre és előtérbe helyezi a társadalmi-környezeti felelősség fontosságát is. Az ipari parkoknak bizonyítottan nagyok a területfejlesztő hatásai, elég ha csak a létesítésükhöz szükséges magas szintű infrastrukturális hálózat kiépítésére gondolunk. Ezen hatások bemutatására egy külön fejezetet szenteltem. Ezeknek a hatásoknak tulajdonítható, hogy az ipari parkok létesítésének a színtere a vidék és hogy kialakításuk mind inkább egy gazdaság- és területfejlesztési koncepció részeként érvényesül.

A társadalmi-környezeti felelősségű szemlélet erősödése egyre inkább a természeti környezet és - ebből következően - az emberek egészségének, kultúrájának védelmében alakult ki. Ezen felelősség felismerése is tért nyert az ipari parkoknál, hiszen kialakítási rendszerükhöz hozzátartozik az is, hogy a parkokon belüli tevékenység a környezetet sem természeti, sem humán értelemben ne tegye tönkre és célkitűzés, hogy ezeken a feltételeken javítani próbáljanak.

A fentebb felsorolt tények és szempontok alapján úgy éreztem, hogy ezen téma kidolgozása elég sok „izgalmat” és érdekességet ígér egy vidékfejlesztőnek.

A szakdolgozat készítése közben nagy gondot okozott a szakirodalom feldolgozása, ugyanis ebben a témakörben Magyarországon csak egy könyv jelent meg a tavalyi év során és az is csak a magyar ipari parkok rövid összefoglalását tartalmazza. Az információk nagy részét csak különböző újság- és folyóiratcikkekből, konferencia-kiadványokból, illetve regionális kimutatásokból szereztem meg. A konkrét adatok java részét a Gazdasági Minisztérium juttatta rendelkezésemre. Az ipari parkokkal kapcsolatos beruházási- és fejlesztési elképzelések még nagyon újkeletűek, a hosszabb távú kormányzati elképzelések és programok még csak a megvalósításuk legelején tartanak. 

  2. AZ IPARI PARKOK BEMUTATÁSA

2.1.
Az ipari parkok fogalma

Az ipari park olyan telepszerűen létesített ipari és szolgáltató létesítmények együttese, amely főként kis- és középvállalkozások számára a kor színvonalán képes biztosítani a korszerű gyártmányok előállításához, a modern technológiák alkalmazásához nélkülözhetetlen feltételeket. 

A park egyfelől a termelőtevékenységhez elengedhetetlenül szükséges fizikai infrastruktúra (energia, víz, telefon, szennyvíztisztító stb.) igénybevételét teszi lehetővé, másfelől pedig olyan szolgáltatásokkal (szellemi infrastruktúra) segíti a vállalkozókat, amelyek ma már nélkülözhetetlen részei a sikeres üzletvitelnek (pl. ügyvitelszervezés, pénzügyi-számviteli ügyintézés, PR, marketing, külkereskedelem bonyolítása, hitel ügyintézés, beruházási, fejlesztési, jogi tanácsadás, stb.). A park körülhatárolt működéséről gazdasági társaság gondoskodik. 

Az ipari park tehát olyan ipartelepítésre alkalmassá tett, azaz infrastruktúrával ellátott befektetési terület:

· amelyben különböző szolgáltatások igénybevétele lehetséges,

 termeléshez szorosan kapcsolódó: fenntartási, területrendezési, logisztikai, jogi, pénzügyi, közös őrzés-vagyonvédelem, préslevegő szolgáltatás, hulladékkezelés, fűtési szolgáltatás és egyéb szolgáltatások is rendelkezésre állnak;  



egyéb szolgáltatások: néha jelentős szervezési, szociális problémát is megoldanak több vállalkozás részére (pl. üzemorvosi rendelés, étkeztetés, bevásárlási lehetőségek, rekreációs lehetőségek, stb.);

· ahol a működő vállalkozások kedvezményeket (elsősorban helyi adókedvezményt) élveznek;

ahol a munkaerő-képzéshez (átképzéshez helyben, a befogadó településen, illetve a közeli városban a lehetőségeket megteremtették;

· ahol magas színvonalú munkakultúra és kooperáció alakul ki (a kooperáció tágabb értelmű, az ipari parkok és az ezekben működő vállalkozások közötti beszállítói és termelési kapcsolatok összességében értelmezve);

· ahol a nemzetközi kapcsolatok szinte valamennyi metszetéhez a hozzájutás egyszerűbb és szervezett keretek közt lehetséges (Tóth 1999/a).

2.2.
Az ipari parkok kialakulása

Az első ipari parkok Angliában és az Amerikai Egyesült Államokban ingatlan-ügyletek eredményeként jöttek létre a század első évtizedében. A jellemző alaphelyzet a következő volt:

· Olcsón lehetett hozzájutni olyan földterületekhez, amelyek agrárhasznosításra kevésbé, ipari hasznosításra viszont alkalmassá tehetők voltak.

· Az olcsó földterületeket ellátva az ipari termeléshez szükséges infrastruktúrával, azok értéke nagyságrendileg megnőtt, így értékesítésük jelentős profitot eredményezett. 

Az Egyesült Államokban az első világháború idején a háborús hadiszállítások által felduzzadt megrendelések miatt lendült meg a termelés és a fejlesztés. A nagy hadiipari koncentrációk, az új technológiák intenzív bevezetése által követelt kutatási-innovációs-fejlesztési kapacitás- és tőkekoncentráció és a versenyhelyzet követelte gazdasági feltételek teljesítése hozta létre az ipari parkokat az Amerikai Egyesült Államokban.

Ezek az ingatlanügyletek a ’70-es években iparpolitikai jelentőségűekké váltak. Ennek kiváltó oka a technológiai korszakváltás volt: az ipari tevékenység - az energia árrobbanása, a környezetvédelmi szempontok előterébe kerülése, a szolgáltatási tevékenységek térnyerése eredményeként - megújulásra kényszerült.

Ennek a megújulási folyamatnak igen kedvező lehetőségeket kínálnak az ipari parkok, melyek a helyi erők mobilizálásával, viszonylag szerény központi ösztönzéssel a korábbi ipari struktúrát „mozaikszerűen” képesek „lecserélni” korszerű termelő- és szolgáltatói tevékenységre.

Az ipari parkok jelentős fejlődésen mentek át az elmúlt negyedszázad során: több generáció váltotta egymást a változó szükségletekhez igazodóan:

· A ’70-es évek közepéig a termelőtevékenységnek helyt adó csarnokok, valamint a raktárépületek voltak a meghatározóak. Az irodák a hasznos területnek csak a 10- 15%-át tették ki. Ezen első generációs park épületei egyszerűek voltak.

· 1975-1985 között előtérbe kerültek az irodák, a számítástechnikával, illetve kereskedelemmel foglalkozó cégek révén. A második generációra jellemző az igényes építészeti kultúra.

· A’80-as évek közepétől számíthatjuk a parkok rohamos térnyerését. Meghatározó a területfelhasználás rugalmasságának biztosítása, a szolgáltatások körének kibővítése. A parkok építészetileg mind igényesebbek, az irodai személyzet, az informatikai tevékenység részaránya növekvő.

A negyedik generációs ipari parkok (a ’90-es évek közepétől) tipikus épülettípusai az irodaházak, szolgáltató épületek. Fontos szerepet kap a parkokhoz kapcsolódó rekreációs terület, gazdasági szolgáltatásokkal. A raktárak kiszorulnak az ipari parkokból. Meghatározóvá a csúcstechnológiát képviselő cégek válnak. A terület 60-80%-át irodák teszik ki.

Az ipari parkok létrehozása egy igen hosszadalmas folyamat eredménye. A főbb ismertető jegyek nem egyszerre, hanem fokozatosan, lépésről-lépésre alakulnak ki. Fontos ezért annak tisztázása, hogy milyen minimális kritériumokhoz lehet kapcsolni az „ipari park” státuszt. Ez azért is fontos kérdés, mert e státusz elnyerése esetén lehet a létesítményt kormányzati, önkormányzati vissza nem térítendő támogatásokhoz, kamatkedvezményekhez, fejlesztési beruházásokhoz juttatni. Ha a terület válságtérségben helyezkedik el, akkor az ingatlan fejlesztésében nemcsak az állami, hanem az Európa Unió-s finanszírozás is igen jelentős lehet (erről bővebben később).

2.3.
Kialakulásának szükségessége és előzményei Magyarországon

A II. világháború után hazánk fejlődése az 1980-as évek végéig a világgazdasági folyamatoktól elkülönülten, a tervgazdálkodásos-rendszer negatív hatásait viselve ment végbe. Ez a helyzet okozta azt is, hogy az ország iparvállalatai ilyen krízishelyzetbe kerültek. A tőkeszegény vállalatok főként a privatizáció eredményeként remélhettek új termék-piac-tőke-technológia injekciót. A csőd miatt felszabadult nagyszámú, de képzett és nemzetközi mércével mérve olcsó munkaerő pedig az új elgondoláson alapuló „zöldmezős” üzemek építésével nyerhetett lehetőséget a foglalkoztatásra (Tóth 1999/b).

1986-96 között Magyarország termelő, pénzügyi és kereskedelmi ágazatai - némi túlzással - történelmi léptékű átalakuláson mentek át, ez az időszak jelentős egyszerűsítéssel két, élesen el nem határolható szakaszra bontható:

· 1986-92 között az ipari termelés mélyülő válsága, a pénzintézeti átalakulások, a tulajdonosváltás felgyorsulása, a termékszerkezet és az elosztási/kereskedelmi rendszer teljes átrendeződése ment végbe. Az ipar néhány ágazatában már körvonalazódtak a szerkezetváltás tekintetében a közeljövőben járható utak. Ugyanakkor néhány alapvető területen nem sikerült megtalálni a válságból kivezető utat. Ez a szakasz még nem volt alkalmas gazdasági környezet az ipari park program beindítására.

· 1992-96 években ez a „kétarcú” folyamat felerősödött: néhány területen (pl. gépipar) a fejlődés iránya, szerkezete, a termelékenység egyre piacképesebb lett, ugyanakkor más iparágak a nemzetközi tőke által diktált piaci hatások áldozatává vált. A válságból kivezető szerkezetváltozás elkezdődött, elsősorban a külföldi tőke intenzív szerepvállalásának köszönhetően. 

Az ipari parkok létesítését hazánkban is a válságkezelés és a szerkezetváltás szükségessége következtében indították el, hiszen egyes iparágak válsága általában nem választható el egyes térségek - és azokban a foglalkoztatás - válságától. Jóllehet e kezdeményezések szinte mindenhol igen jelentős ellenállás leküzdésével vezettek eredményre, a törekvések kiszélesítését - tendenciájában- segítették az országban lezajló társadalmi-gazdasági folyamatok. Kezdetben (1991-1993) a folyamat igen lassú volt, ami az ipar leépülésének időszakában természetesnek tekinthető (1991-ben Győrött - Közép Európában elsőként jött létre „zöldmezős” ipari park. A válságból kivezető megoldásokban kiemelkedett még Székesfehérvár és Szentgotthárd is). A korábbi ágazati, tematikai prioritások fokozatosan háttérbe szorultak, s mind nagyobb igény mutatkozott a komplex jellegű funkcionális megközelítés iránt.  A funkcionális prioritások azonban - mint például a minőségügy, a szabványok, a környezetvédelem, az infrastruktúra, oktatás, képzés - csak együttesen tudják az ország számára sorsdöntő strukturális alkalmazkodó-képességet biztosítani. Ezekben a tőkebefektetési formákban elsősorban a nagy nemzetközi cégek vettek részt. Ezen folyamatok segítették az ország ipari átalakulását. Magyarország a nemzetközi tőke legkeresettebb befektetési területévé vált Közép-Kelet Európában. Évente 1,6-2,0 milliárd dollárnyi működő tőke települt hazánkba (Tóth 1999/b).

2.4. A magyarországi ipari parkok hálózatának jelenlegi helyzete

Az Ipari Parkok Egyesületét 1994 novemberében hozták létre önkormányzatok, gazdasági társaságok és vállalkozók azzal a céllal, hogy elősegítsék az ipari parkok magyarországi hálózatának fejlesztését. Az Egyesületnek 1998 augusztusában 64 tagja van. A tagság döntően a parkok létesítésén dolgozó önkormányzatokból áll. Az Egyesület tevékenységének főbb elemei:

· Kezdeményezés az ipari parkok fejlesztésének a kormányprogramban történő szerepeltetésére.

· Az ipari parkok preferenciarendszerére vonatkozó javaslat kidolgozása.

· Az ipari parkok finanszírozási rendszerére vonatkozó elemzés és javaslat elkészítése.

· Az ipari parkok fejlesztési programját megalapozó szakmai anyag kidolgozása.

· Az iparpolitika-regiófejlesztés-ipari parkok összefüggéseinek vizsgálata.

Együttműködés alakult ki az Egyesület és az ipari parkokat létesítő önkormányzatok, illetve a kormányzati szervek között (Miniszterelnöki Hivatal, Gazdasági Minisztérium, Országos Területfejlesztési Központ). Az IPE 1995 óta tagja a több, mint 700 tagot tömörítő Tudományos Parkok Nemzetközi Szövetségének (IASP).

Hazánkban működik a Magyar Tudományos-technológiai és Ipari Parkok Szövetsége is, amely szakmai és érdekképviseleti munkájával segíti elő az ipari parkokkal kapcsolatos elképzelések megvalósítását (Tudományos… 1998).

Az Országgyűlés 1996-ban létrehozta azokat a jogi és szervezeti kereteket, amelyek a területfejlesztési és rendezési törvény megalkotásával a partnerség, a nyilvánosság alapvető feltételeit képesek biztosítani. Az állam, illetve a települések is elsősorban a helyi ipartelepítésben látták a város, település, illetve a (kis)térség fejlődésének kulcsát. A kormány 1996. novemberében döntött az ipari parkok fejlesztési programjának kidolgozásáról, megerősítve ezzel az „Ipari Park” cím odaítélésének kritériumait és menetét (erről bővebben később). 

tanácsok megalakítását. E tény azért is jelentős, mert az állami pénzalapok decentralizált részének a prioritásként elfogadott célokra való felhasználásról e testületek jogosultak dönteni. Ily módon a területi szakmai prioritások - pénzügyi támogatás formájában is - összekapcsolódnak az országos célokkal. A megyei területfejlesztési tanácsok pénzügyi támogatása a jövőben előfeltétele lesz a központi pályázatokon való részvételnek.

Másik - nem kevésbé fontos - tény az, hogy a fejlesztési tanácsoknak tagjai mindazon szakmai és érdekképviseleti szervek, amelyek összefogása nélkül nem képzelhető el sikeres terület/gazdaságfejlesztési program, vagy projekt megvalósítása.

A kormányrendelet bevezetése óta 75 szervezet kapott eddig Ipari Park címet. 1997-ben 28, míg 1998-ban már 47 Ipari Park-státusz került kiosztásra az illetékes miniszter által. Kezdetben a parkok a tradicionális iparterületeken létesültek, míg később az eloszlásuk kiegyensúlyozottabbá vált.

 Az 1997-es év során a 19 legjelentősebb magyarországi ipari parkban 26.000 foglalkoztatott volt. Az ezen parkokba betelepült tőke összvolumenéről, az általuk előállított termelési érték nagyságáról és az exportra kerülő mennyiségről tájékoztat az 1. ábra:
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1. ábra.

2.5.
Az ipari parkok feladatai

· Egy területileg behatárolt ingatlanon infrastruktúrával és szolgáltatásokkal kedvező feltételeket - megvehető, lízingelhető vagy bérelhető telkeket, épületeket - biztosítanak a betelepülő vállalkozásoknak.

· A betelepülő vállalkozások jellegét tekintve elsősorban korszerű termelő és/vagy szolgáltató tevékenységet folytató, nagyobb létszámú munkaerőt foglalkoztató kis- és középvállalkozásokat támogatnak.

· A hazai és külföldi tőke bevonásával döntően olyan innovációt valósítanak meg, mely elősegíti az ipari struktúra átalakítását korszerű termékek gyártásával, illetve korszerű technológiák és szervezési módszerek alkalmazásával, a környezet károsítása nélkül.

· Előnyben részesítik az exportorientált termelést növelő késztermékgyártó és beszállító vállalkozásokat.

· Segítik a hazai szellemi tőke bevonását, az ipari és egyetemi kutatóhelyek bekapcsolódását.

· Életképes gazdálkodó szervezetek megtelepítése a következő elmélet alapján:

 A gazdasági, az ipari vállalkozások megerősítése összetartozó folyamat a tercier szektor és mindezeken keresztül a térség megerősítésével.

 A gazdaság akkor erős, ha életképes, piaccal rendelkező (lehetőleg exportképes) vállalkozások alkotják.

 a gazdasági erősödés végett - piaci információk alapján - állandó fejlesztések végrehajtása a környezetvédelem figyelembe vételével.

Röviden összegezve tehát:

· az ipari park teljes területén biztosítani kell a megfelelő anyag-, energia- és információáramlást;

· részt kell venni a megtelepedő vállalkozások optimális üzemszervezetének kialakításában;

· segítséget kell nyújtani az önállóvá váláshoz megfelelő ismeretek megszervezéséhez.

2.6.
Az ipari parkok típusai

Az ipari parkoknak nagyon sok, megvalósításában és funkciójában különböző típusa létezik. A következőkben ezeket a típusokat sorolom fel és jellemzem néhány mondatban.

Megvalósításuk jellege szerint:

Zöldmezős ipari park: mezőgazdasági vagy művelésbe be nem vont területen létesülő ipari parkok: Ezek általában a településtől kisebb-nagyobb távolságra helyezkednek el, ezért infrastruktúrával való ellátásuk jelentős induló tőkét igényel. Előnye, hogy a telepítés során a létesítmények elhelyezésénél nagy szabadságfok mellett lehet a befektetők igényeit figyelembe venni, illetve a park belső struktúráját alakítani.

Rekonstrukciós park: ipari létesítmények még használható infrastruktúrájára települ. Az „örökölt” infrastruktúra részben vagy egészben használható, illetve felújításuk olcsóbb, mint a telepítésük lenne. Hátrány azonban, hogy az elavult technológiák (pl. kohászati, vegyipari műveletek) esetén olykor többe kerül, mint az infrastruktúra újonnan történő kiépítése. Gondot okozhat a park belső struktúrájának kialakításánál a még használható épületek funkcionáltatása, beillesztése a park modern építészeti környezetébe.

ISCAR típusú ipari park: Izraelben kifejlesztett rendkívül hatékony ipari parktípus. A kezdő kisvállalkozások számára olcsón biztosítanak épületet, magas színvonalú infrastruktúrát és kommunikációs lehetőségeket kapcsolva hozzá, szervezési és képzési feladatokat látnak el központilag. A parknál fontos, hogy a környezetbe illő, megfelelő kialakítású, parkszerű iparkomplexum legyen. A területnek csak maximum 40 %-át lehet beépíteni, a többi parkosítva van. Az épületkomplexum típusépületekből tevődik össze, amelyek kívülről mindenben azonosak (Illés 1994).

A Magyarországon létesülő ipari parkok jellege szerint lehet:

· zöldmezős;

· zöldmezős, de a fejlesztés során épületek is épülnek;

· reorganizációs;

· részben reorganizációs, részben zöldmezős;

· meglévő iparterület parkká szervezése, illetve zöldmezős beruházási rész;

· zöldmezős, valamint volt szovjet katonai terület hasznosítása.

Funkciók szerint:

Tudományos park: nagyobb részt a felsőoktatási, kutatási intézményekhez kötődik. Feladata az új technológiákra alapuló vállalkozások létrehozása, illetve annak elősegítése, a technológiai transzfer lebonyolítása a kutatóintézetek és a parkban működő vállalatok között.

Technológiai park: új technológiát alkalmazó vállalatokat tömörít, főleg a K+F területén. Foglalkozik termeléssel, eladással és vállalati szolgáltatásokkal is. Elsőrendű feladata tehát az infrastruktúra megteremtése ezen vállalkozások -többnyire kisvállalatok - részére.

Innovációs központ: feladata a viszonylag magas piaci kockázattal bíró új termékek és technológiák fejlesztésével és eladásával foglalkozó (területileg a központon kívül dolgozó) vállalkozások támogatása pénzügyi, kereskedelmi, kutatási és technológiai tanácsadással. (Ilyen innovációs feladatokat elláthat a technológiai park is).

Kereskedelmi park: többféle kereskedelmi tevékenységet végez (csomagolás, eladás, kiállítás, adminisztratív munkák, sőt termelés is), és nem igényli kutatóintézetek közelségét.

Technopolisz (francia modell): egy adott terület (többnyire nagyobb régió, esetleg város) egyetemi, kutatási és tudományos-kutatási potenciáljára alapult szervezet, az ott jelenlevő iparvállalatok és egyéb gazdasági szereplők kiszolgálására.

Technológiai pólus (tipikusan olasz forma): azon területet jelöli ki, ahol az innovációs folyamat kialakulásához stratégiailag szükséges elemek jelen vannak: magasan képzett munkaerő, alap- és alkalmazott kutatási tevékenység, legalább néhány inkubátorszolgáltatás, és bankok vagy az innovációra áldozni hajlandó vállalatok. (1992 óta létezik pl. a bolognai POSTER, a város, a tartomány és magánvállalatok alapításában).

Technológiai körzet: itt jelen van a technológiai pólus, fejlett ipari környezet és legalább egy (tudományos) park.

2.7.
Az ipari parkok és a logisztikai központok kapcsolata

Az ipari parkokat sokan teljes mértékben azonosítják a logisztikai központokkal. Kétségbevonhatatlan, hogy sok hasonlóság adódik közöttük, mégis meg kell valamilyen módon különböztetnünk őket egymástól. Említésre került már az a tény, hogy az ipari parkok valójában ingatlanüzletek. Ha az ingatlanüzletre vállalkozó az ingatlanjait ipari termelőknek kívánja értékesíteni, akkor ipari park beruházásról beszélünk. Abban az esetben viszont ha valaki a logisztikai szolgáltatókat szeretné az ingatlanjára csábítani, logisztikai szolgáltató központ létrehozásáról beszélünk. Az ipari parkok és a logisztikai központok kapcsolatának lehetőségeit vizsgálva megállapítható, hogy az ipari park egyrészt maga is logisztikai központ, másrészt egy-egy ingatlanfejlesztő-üzemeltető területén egymás mellett működhetnek ipari és logisztikai szolgáltató alközpontok (Csizmadia 1998). 

A logisztikai szolgáltató központ tehát olyan áruforgalmi központ, amely különböző közlekedési, logisztikai és más szolgáltató vállalatokat fog össze egy közlekedési szempontból kedvező telephelyen. Akadnak olyan logisztikai központok is, amelyek termelő centrumra, alapvetően a tranzitforgalomra, város vagy régió kiszolgálására jönnek létre.

A logisztikai szolgáltató központok létesítése csak fejlett gazdasági környezetben indokolt, ugyanis csak itt biztosítható a hatékony működésükhöz szükséges áruforgalom és a központ különböző szolgáltatási kapacitásának megfelelő szintű kihasználhatósága.  Több és (elsősorban nemzetközi) áruszállítási adataira támaszkodó gazdasági vizsgálat Sopron, Győr-Gönyű (kikötő), Székesfehérvár, Baja (kikötő), Budapest, Szeged, Szolnok, Miskolc, Debrecen térségében javasolja és tervezi a komplex logisztikai szolgáltató központok létrejöttét. 

Az ipari parkok és a logisztikai központok területfejlesztő hatásai között jelentős kölcsönhatások alakultak ki. Mivel az ipari parkok hatásairól a későbbiekben még bővebben szólok, most csak a logisztikai központok településre és a térségre gyakorolt pozitívumait sorolnám fel:

1. Tőkevonzás: a fogyasztói piac ellátásának javítása.

2. Foglalkoztatáspolitika: munkahely teremtése, a munkanélküliség mérséklése, optimális munkamegosztás szervezése.

3. Regionális politika: helyi erőforrások mozgósítása, elmaradt térségek és régiók felzárkózásának elősegítése.

4. Belföldi és nemzetközi kapcsolatok kiépítése.

5. Az önkormányzatok és az állam adóbevételeinek növelése.

6. Szociális feltételek javítása: lakáskörülmények teremtése, szakmai át- és továbbképzések elősegítése és támogatása.

7. Környezetvédelem: előtérbe helyezi a környezetbarát technológiákat és közlekedési ágazatokat. 

8. A city logisztika által csökkenthető a belvárosok áruszállítási forgalma.

3. A GYŐRI NEMZETKÖZI IPARI PARK

3.1.
A körzet adottságai

Úgy gondoltam, mielőtt rátérnék a pályázati tennivalókra és a parkok területfejlesztő hatásaira, szemléltető példaként bemutatnék egy már működő magyarországi ipari parkot. A választásom a Győri Nemzetközi Ipari Parkra esett, mivel az egyik leggyorsabban fejlődő régióban fekszik, az egyik legelső „zöldmezős” ipari parkunk és mert a működését példaértékűnek tartom. Legelőször is a megyét, illetve a régiót szeretném néhány jellemző adattal bemutatni.

A bonni központú Empirica Tudományos Kutatóintézet és a Wirtschaftswoche gazdasági folyóirat készített egy felmérést, amely 155 közép-kelet-európai régió műszaki és infrastrukturális szintjének vizsgálatát végezte el. Mintegy 200 szempont alapján végezték az elemzéseket, majd kiemelték a 16 élenjárót. A német műszaki és közgazdasági szakemberek, illetve újságírók a toplista élére Győrt és a hozzá tartozó megyét helyezték.

A megye lakosainak száma majdnem eléri a félmilliót. A munkanélküliségi ráta Budapest után itt a legalacsonyabb az ország régiói közül.

Több európai regionális elemzés szerint a gazdasági megújulás szempontjából a legkiemelkedőbb makrorégiónak számít, az EU és Közép-Európa közti regionális integráció legígéretesebb térsége. 

Győr a főváros utáni legdinamikusabb központja Magyarországnak. Három ország fejlesztési régiója találkozik itt:

· A városi működés és az életmód hasonló.

· Gyakori a többnyelvűség és a határon túlnyúló sokrétű baráti kapcsolat.

· A kommunikációs és más infrastrukturális hálózatok összekapcsoltak vagy könnyen összekapcsolhatóak.

· Kialakult a gazdasági kapcsolatok sűrű hálója.

A megye infrastrukturális ellátottsága országos szinten nagyon jónak mondható. Ennek százalékos meglétéről tájékoztat a 2. ábra:
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2. ábra. A települések és lakások infrastruktúrával való ellátottsága

Győr-Moson-Sopron megyében (Befektetések 1997)

A megye ipari bázisa stabilizálódott, az exportja évről évre növekvő tendenciát mutat, nagyon magas a vállalkozói aktivitás. A nagyvárosok regionális szerepkörei átrendeződtek. Megindult a települések közötti együttműködések szerveződése. Egyre eredményesebb a települések önerős fejlesztése.

A privatizációs folyamat, az új vállalkozások indítása és a külföldi befektetések alapvetően megváltoztatták az addigi tulajdonosi struktúrát, méghozzá a következő arányban:
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3. ábra. A tulajdonosi szerkezet alakulása Gy-M-S 

megyében (Befektetések 1997)

A külföldi tőke jelenléte kimagasló a megyében. A külföldi érdekeltségű vállalkozások száma 1.300 körüli. A nemzetközi befektetők százalékos megosztottságát a következő diagram mutatja:
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4. ábra. A külföldi befektetések megoszlása Gy-M-S

megyében (Befektetések 1997)

A statisztikai adatok szerint 1994-ben a társas vállalkozások száma 6.839, az egyéni vállalkozások száma 37.029 volt. Látható, hogy megindult a nagyvállalati szervezetek lebontása és rengeteg társas és egyéni vállalkozás jött létre magánkezdeményezésből. Ezek a folyamatok alapvetően megváltoztatták a megye gazdaságának szervezeti struktúráját a kisvállalkozások javára a nemzetgazdasági ágakban, méghozzá a következő módon:
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5. ábra. A gazdasági vállalkozások aránya Gy-M-S

megyében (Befektetések 1997)

Az ország észak-nyugati része (Győr-Moson-Sopron, Komárom-Esztergom, Vas és Veszprém megyék) önmagában is nagy nyugati forgalmat bonyolít le, de jelentősek áruforgalmi kapcsolatai a fővároson keresztül az ország egyéb részeivel. A város Közép-Európa egyik legdinamikusabban fejlődő települése, kiemelkedő forgalmú közlekedési folyosó közút és vasút 

tekintetében, a tőle 9 km távolságra fekvő Gönyű pedig a dunai hajózásban Magyarország első számú kikötője.

3.1.1. A
vonzáskörzetek adottságai

A megyei szintű adatok után elemzése után látható, miért is ez a régió volt az ipari park létesítésének területe. Most nézzük meg közelebbről, miért esett Győrre a választás.

A szűkebb vonzáskörzet meghatározója a 130 ezer lakosú Győr. A körzetre a közúti és vasúti szállítás vonzása, a raktározási és egyéb műveletek a jellemzőek, valamint infrastrukturális munkaerő-ellátási, termelési, kooperációs, oktatási, intézményi, szolgáltatási kapcsolatai.

A város ipari múltjából fakadóan ma is több ipari termelőüzem működik Győrben az ipari park területén kívül. Megjelentek külföldi cégek magyar üzemei, például Wolf Hungária Kft. Megtalálhatók a régi állami vállalatok, amelyek átalakultak, így bár leginkább külföldi érdekeltségűvé váltak, de nyereségesebben üzemelnek és a fejlettebb angol, német, osztrák termelési-szervezési-vezetési kultúrát vették át. Jelentősebbek az Audi Hungária Motor Kft, Rába Rt, Cereol Rt, Graboplast Rt, Gardénia Rt. 

A tágabb vonzáskörzet a Dunántúl északi részét, Győr-Moson-Sopron, Vas, Zala, Veszprém és részben Komárom-Esztergom megyét foglalja magába. Szakmai vélemények alapján 100-120 km-es sugarú körrel körülhatárolható a nagytérség.

3.1.2.
Földrajzi indokoltság

Az északnyugat-dunántúli régió - Győr központtal - az európai északnyugat-délkelet, valamint észak-déli transzkontinentális utak kereszteződésében volt és van ma is. Szokás kapunak tekinteni az ország és régió immár nyugati orientációjában, de az országon belül is kiemelt helyzetű csomópont a vasúti, közúti pályák találkozása és a vízi és légi közlekedési fejlesztési lehetőségek megalapozottsága miatt.

Jelentőségének változását többféleképpen prognosztizálják, elsősorban az európai régiók fejlődésének és kapcsolatainak a főútvonalak forgalmának átterelődése függvényében (pl. germán-lengyel-síkságon átvezető folyosó kapacitásnak növekedése, az Alpokok átvezető észak-déli vasút megvalósulása stb.), melyek konkurenciát jelenthetnek a hagyományos Magyarországot átszelő európai tranzitutaknak.

Megállapítható, hogy Győr szerepe a történelmileg alakult közlekedési infrastruktúra-hálózatban jelenleg kiemelkedő és európai jelentőségű regionális csomópontként történő működtetése földrajzilag indokolt.

3.1.3.
Gazdaságpolitikai indokoltság

Egy ipari park gazdasági indokoltságát az adja, hogy az adott térségben milyen vonzáskörzetből összegyűjtve mekkora forgalmat tud/szükséges lebonyolítania. Ez a térség gazdasági potenciáljától függ. A régió fejlesztési terveiben a nyugat-dunántúli térséget Középkelet-Európa legígéretesebb régiójaként jelölik és tartják nyilván. A külföldi tőke ideáramlása ezt alá is támasztja és tovább erősíti.

A magyar gazdaságba 1996-ban 1,8 milliárd dollár működő tőke áramlott és ezzel elérte a 15 milliárdot. A külföldi tőke az egyes régiók között egyenetlenül oszlik meg, Budapest és Pest megye (46%) után második helyen Észak-Dunántúlon fektették be a tőke 26%-át ( a régió alatt itt öt megyét értve).

3.1.4.
Közlekedési kapcsolatok

Más európai régiókkal való összehasonlításból kiderül, hogy az Európai Unió fejlettségi szintjéhez képest éppen az infrastrukturális adatok mutatnak kedvezőtlen képet. A régióban a már végbement és folyamatos világpiaci integráció éppen e területen kényszerít ki fejlesztést. Az ország észak-dunántúli térségében Győr nemzetközileg elismert ipari, kereskedelmi, kulturális és közlekedési csomópont.
Helyzete:

· mind az őt érintő transzeurópai tranzitforgalom,

· mint a fejlett ipari centrum oda- és elfuvarozási igénye,

mind a környező kistérségek gyűjtőállomásaként kiemelt közlekedési központtá jelöli ki a tradicionális európai hálózatokon.

A régión öt nemzetközi E jelzésű közút halad át, a budapest-hegyeshalmi vasút Európa tengelye, Győr térségében található Gönyű, amely a Duna magyarországi hajózható szakaszának első közfogalomra kijelölt kikötője.
 A nemzetközi repülőterek távolsága Győrtől a következő:

· Wien Schwechat: 90 km,

· Pozsony: 60 km,

· Budapest Ferihegy: 130 km.

Emellett egy légiforgalmi bázis létesítéséről van szó Pér térségében, amelynek bővítése és fejlesztése Phare támogatással valósul meg és 20 km-re található a parktól.

Budapest után Győr-Moson-Sopron megye nemzetközi közúti forgalma a legnagyobb. A nyugatról Ausztriával, északról Szlovákiával határos megye öt határátkelővel rendelkezik a nemzetközi kereskedelem számára. 

3.2. A Győri Nemzetközi Ipari Park története

A társaságot 1991-ben alapították 600 millió forint törzstőkével. Osztrák-magyar vegyes vállalat: 60%-os osztrák, 40%-os magyar részesedéssel. A külföldi alapítók mögött Ausztria egyik legnagyobb pénzintézete, a Bank Austria AG és a bécsi székhelyű Mischek Bau AG áll, míg a magyar alapítók társaságában meghatározó részt képvisel Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata. A társaságban a magyar fél a földterületet apportálta, az osztrák partner pedig a tőkét biztosította az infrastruktúra kialakításához.

Magyarország, egyben Kelet-Közép-Európa első ipari parkját Győröt hozták létre. A rendszerváltást közvetlenül megelőző időkben (1987-ben) az Ausztriában felmerült kezdeményezésre Győr városa gyors és szakszerű választ adott.

Több potenciális telephelyet vizsgáltak meg (többek között Győr-Gönyű térsége, a volt szovjet laktanya, Győr déli részén a raktárbázisok környéke), majd három lehetséges földterületet kínáltak fel a létesítendő ipari park céljaira. A kezdeti lépéseknél kis- és középvállalkozások betelepítését tervezték (ezért első ütemben ennek megfelelően parcellázták). Közben szétesett a magyar ipar, nem alakult ki a várt kisvállalkozói réteg. Ennek következtében átértékelést végeztek és 1987-89-ben fogalmazták meg a mai struktúra alapjait. A döntési anyag 1990 tavaszára készült el, de az akkori polgármester a választások közelsége miatt nem vállalta fel a döntést, így ez a választások után történt meg. Végül 1990. decemberében elvi döntés született: a megyeszékhely központjától alig 5 km-re fekvő 126 hektárnyi (akkor még nagyobb részt mezőgazdasági művelésű) területet választották, amelyet északról a Budapest-Bécs vasútvonal határol, közeli kihajtással rendelkezik az M1-es autópályára, és környezetvédelmi szempontoknak is megfelel. A péri repülőtér és a günyői kikötő közelsége szintén kedvező volt, akárcsak a Bécs-Pozsony-Budapest „arany háromszög” nemzetközi repülőtereinek 60-130 km-es távolsága. Az elképzelés zöldmezős beruházásként indult első lépésben 36 ha területtel a város által készített iparfejlesztési tanulmányterv alapján. 1991. márciusában megalakult az előkészítő kft. melynek feladata, hogy ipari parkot működtető osztrák-magyar vegyes vállalatot hozzon létre és a közművesítési feladatokat a park telekhatáráig levezényeljék.

1991. júliusában létrejött a Győri Ipari Park Kft. 40% magyar, 60% osztrák tulajdonnal. (A 40%-os részt az osztrák fél 240 millió schillingben ismerte el, így az osztrák félre 360 millió schilling esett, melyből 1992. szeptemberére elkészült a belső közmű: a járdákkal és közvilágítással ellátott úthálózat, az ipari és ivóvízellátás, az esővíz és szennyvízelvezetés, az áram-, a telekommunikációs és földgázhálózat, valamint két iparvágány.

Állami támogatást mintegy 100 millió forint értékben kaptak. Az első lépések azonban sokak számára lassúbbak voltak a vártnál. Ebben az úttörő szerep nehézségei mellett szerepet játszott a privatizációs folyamat, amelynek során nagyon sok meglévő ipari épület került eladó listára (pl. az építőipar megmaradt területe kínálta magát ipari parknak, de e mellett tulajdonosi és közműrendszer miatt sem döntöttek). 

A zöldmezős beruházás költségesebbnek tűnt, de mára sok befektető felismerte, igényeinek és arculatának mindenképpen jobban megfelel egy új, saját tervezésű üzem felépítése. A Park összterületéből mintegy 100 hektárnyi építhető be. Az RRT alapján a Park 25%-át parkosítani kell. A megvásárolt területek mellett a beruházók részére lehetőséget adtak opciós területek fenntartására.

Az összterület több mint 50%-át mára már lekötötték a beruházók. Az opció fenntartása mindaddig megengedett, míg a terület 60%-a el nem kel. Ebben az esetben felszólítják a tulajdonosokat, hogy lekötött opciós területeiket vásárolják meg vagy ellenkező esetben értékesítik más tulajdonosok részére. (A magyar jogszabályok szerint az opciós idő max. 5 év, a Győri Ipari Park 3 évben határozta meg.) Az első 36 hektáron közművesített területet 1992 őszén nyitották meg. (1992-ben a beruházást iparvágány építéssel folytatták. A győri házgyár iparvágány használati jogát megszerezték és meghosszabbították. Ezt vitték be az Ipari Parkba.)

Az alapítást követően a következő cégek telepedtek le a Győri Ipari Park területén:

1993
- United Bisciuts Győri Keksz Kft.

- R.Quehenberger Kft.

1995
- Skiny Gyártó Kft.

- Bank Security Rt.

1996
- VAW. Alumíniumtechnika Kft.

- Jankovits Hidraulika Kft.

1997-1998 - Amoco Fabrics Europe M.A. Hanna Company

- Phililps Key Modules Magyarország Kft.

- Innonet Innovációs és Technológiai Központ

- Hanna Wilson Polimer Feldolgozó Kft.

- Ferroglobus Kereskedőház Rt.

- Alios Berger Prazisionsdrehteil

A Győri Park elhelyezkedését mutatja be a 6. ábra.

Pillanatnyi terveik az Innovációs Központ és az Inkubátorház megvalósítását célozzák meg. (Az Európai Közösség 1995-ben indította el a PHARE-CBC programot, melynek célja a magyar és osztrák határmenti területek közötti kapcsolatok kialakítása, fejlesztése.) Az Inkubátorház és az Innovációs Központ létrehozásának célja, hogy kedvezményes bérleti díjakkal és szolgáltatásokkal kedvező feltételeket teremtsen a vállalkozások számára és biztosítsa a szükséges innovációs és technológiai információkat (7. ábra).
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6. ábra. A Győri Nemzetközi Ipari Park
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7. ábra. Innovációs Központ és Inkubátorház a Győri Ipari Parkban

Megnyerték a PHARE 870 ECU-s támogatását, így 1998. júliusban elkezdték az Innovációs Központ és az Inkubátorház építését - amely egy Y alakú épülettömb különböző szárnyaiban valósul meg. A PHARE támogatással épülő Inkubátorház újabb lehetőséget jelenthet egy logisztikai központ létrehozására. Ez az új beruházás jelenthetné a logisztikai szolgáltató központ megvalósításának első állomását. Lehetővé válna, hogy a különféle vállalkozások irodái egy épületben kapjanak helyet, ezáltal felgyorsulhat az információáramlás, valamint az egymás közötti kapcsolat is szorosabbá válhat. Az itt helyet kapó cégek a logisztikai szolgáltatásokat átvették a termelő vállalatoktól. Az Innovációs Központba telepítik a számítógépes központot. Ennek működtetésére külön Közhasznú Társaságot hoznak létre. Tudományos háttérként a Győri Főiskolát tervezik bevonni alapítványi kereteken belül. Az Inkubátorházban 60m2 műhelyek lesznek, melyek az Innovációs Központ munkájába is besegítenek.

Az Ipari Park ezen kívül további előnyöket kínál a betelepülők között létrejövő kapcsolatok révén: Itt nem csupán a szokványos termelő-szállító 

közötti megrendelői viszonyra kell gondolni. A zöld területek karbantartása, a takarítás, a pénzszállítás, az őrzés-védelem és az étkeztetési hálózat folyamatos kiépülése egyre hasznosabbá teheti a megjelenést a kiszolgáló cégek számára. Győr és környéke jól képzett munkaerőt és kedvező földrajzi pozíciót tud ehhez hozzáadni. Éppen ezért továbbra is a meglévőkhöz hasonló, magas technológiai fejlettségű iparágakat kívánnak meghonosítani az ipari parkban, a környezetvédelem miatt kizárva azonban a nehézvegyipart és a hagyományos kohászatot. Az első elképzelések és megvalósítás szerint minden cég maga építette meg a parkolóját a saját gépkocsik részére és a közutakon csak a vendégek gépkocsijai parkolhatnak.

Sajnos nem vették figyelembe, hogy a legtöbb cég vámszabad terület is, amely kizárja ezt a lehetőséget. Többek között ezért és a megnövekedett áruforgalom következtében is kezdték vizsgálni egy logisztikai kiszolgáló központ létesítésének lehetőségét, amely kétségkívül még vonzóbbá tehetné a Győri Ipari Parkot. Saját logisztikai szolgáltatás kiépítéséhez az osztrák fél is ajánlott fel anyagi segítséget, mivel az áru 90%-a külföldre kerül, célszerű osztrák magyar vegyes vállalat elgondolásban megvalósítani.

Az Innonet Innovációs és Technológiai Központ projektjének megvalósítási lehetőségét az Inkubátorház és az Innovációs Központ létrehozására a PHARE CBC programot teremtette meg. A PHARE CBC program a projekt teljes összegének 75%-át finanszírozza, a többihez állami, helyi és saját forrást kell biztosítani. A Megyei Területfejlesztési Iroda által előterjesztett projektlehetőségek között 1995. elején feltüntették a Győri Ipari Park területén megvalósítandó projektet 5 éves megvalósítási időszakkal. 1995. május 25-én a projekthordozó Business Assistance benyújtotta az eredetileg vázolt finanszírozási  tervhez kényszerűen alkalmazkodva , az első szakasz, összesen 65.000 ECU-re vonatkozó támogatási igényt a PHARE felé. Tekintettel arra, hogy a PHARE CBC olyan projekteket támogat a határmenti régiókban, mely a Közös Piacba belépő Ausztria számára is előnyökkel jár, erőfeszítéseket tettek az osztrák oldal támogatásának megnyerésére. Az előkészítésben Bécs képviselője, a Gazdasági Minisztérium illetékes szakértője és Burgenland képviselője a programot teljes  mértékű támogatásáról biztosította. 

Az 1996-os második részlet támogatási kérelem beadásánál kiderült, hogy Burgenland képviselője a project ellen van, ragaszkodott ahhoz, hogy az 1996-os fordulóból a project kimaradjon. A megoldást a burgenlandiakkal való együttműködési pontok, megalkotása jelentett a két térség vállalkozói között. 1998. júliusában elkezdődött a project megvalósítása.

A terület értékesítésével nem ért végett a Győri Ipari Park Kft. tevékenysége. A létesítmények szakszerű üzemeltetése és környezetük fenntartása éppúgy folyamatos feladat, akárcsak a műszaki és gazdasági tanácsadás a cégalapítástól a tervezésen, az építkezésen át a közműszolgáltatókkal történő egyeztetésig, a munkaerő biztosítástól a beszállítói partnerkör megszervezéséig. Mindehhez a győri önkormányzat eredményesen működik közre a nagyobb cégekkel folytatott tárgyalásokon, segít a hatósági engedélyek beszerzésénél (Tájékoztató… 1996).

3.3. Az Ipari Park jelenlegi szolgáltatásai és kínálata

Győr város központja a Parktól kb. 5 km-re fekszik. A 140.000 lakost számláló nagy kereskedelmi és ipari múltra visszatekintő város egyrészt nagy számú szakképzett munkaerőt, másrészt kellemes lakókörnyezetet biztosít.

A Győri Ipari Park minden modern üzleti követelménynek megfelel. A magas színvonalú infrastruktúra lehetővé teszi ipari üzemek, elosztóraktárak és irodaépületek telepítését. A jelenleg kiépített közművek:

· 4,5 km belső úthálózat közvilágítással, leállósávokkal és járdákkal,

· ivóvízhálózat,

· iparivíz-hálózat saját kutakkal,

· esővíz-elvezetés tározó- és szikkasztótavakkal,

· szennyvízelvezetési rendszer nyomáscsökkentővel,

· áramellátási rendszer transzformátorokkal,

· földgázhálózat,

· telekommunikációs hálózat,

· 2 iparvágány 5 kitérővel.

A kiépített infrastrukturális hálózat azonnali közműrácsatlakozást biztosít, s a megfelelő kapacitások a megnövekedett igényeket is képesek kielégíteni.

További szolgáltatások:

· A kiépített létesítmények szakszerű üzemeltetése és környezetének fenntartása.

· Gyors vámkezelés a helyszínen, vámszabad raktározás, szállítmányozási szolgáltatás, vagyonvédelem lehetősége a már megtelepedett cégeken keresztül.

· Rendszeres buszközlekedés a park központjába.

· Év végére megvalósuló Inkubátorház és Információs Központ.

A Park jelenleg 125 hektáron működik, 14 betelepült céggel és 4.000 foglalkoztatottal. A induláskor befektetett 10 millió dollár jelenleg eléri a 300 millió dolláros nagyságot (Csík 1999).

A Park nyújtotta fő előnyök:


- A betelepülők két évig helyi adómentességet élveznek.

· Gyors és rugalmas helyhatósági ügyintézés.

· Tisztázott tulajdonviszonyok.

· A közép-európai piacok közelsége.

· Szakképzett munkaerő-kínálat.

· Építmények kulcsrakész megvalósítása.

· Finanszírozási lehetőség a Bank Austriától.

· Munkaerő közvetítése, iskolákkal való együttműködések kialakítása.

· Közvetlen kapcsolat az autópályához, vasúthoz.

· Őrzés-védelem, üzemorvosi szolgálat, stb.

4. AZ IPARI PARKOK TERÜLETFEJLESZTŐ ÉS KÖRNYEZETI HATÁSAI    

4.1. Az ipari park, mint vállalkozás 

Az ipari parkokat a kormányprogram speciális vállalkozásoknak tekinti. Működésük során a következő jellegzetes funkciókat látja el:

· Profitorientált vállalkozói tevékenységet végez.

· Közhasznú-jellegű szervezői tevékenységet folytat.

· Mint területfejlesztési eszköz, a helyi, regionális és az országos gazdaságszervezői-gazdaságpolitikai feladatok egyes elemeinek megvalósítója.

Az ipari parkok az ipari szerkezetváltás és a területfejlesztés kitörési pontját jelenti, amelyek elősegítik és elvégzik a tevékenységükkel a következőket:

· „Zöldmezős beruházásokhoz olyan iparterületek kialakítását, amelyek sokszínű szolgáltatásai és fejlett infrastruktúrája révén a betelepülni kívánó cégek számára vonzó lehetőséget jelent.

· Az önkormányzatok helyi adómentességet kínálnak, ezáltal a befektetéseket ösztönzik, így új munkalehetőséget teremtenek.

· A „rekonstrukciós” iparterületek lehetővé teszik, hogy a korábban már infrastruktúrával rendelkező területek újra hasznosíthatóak legyenek.

· Az ipari parkok olyan széles szolgáltatásokkal rendelkeznek, hogy a betelepült vállalkozásoknak csak a szakmai tevékenységet kell végeznie.

· Helyileg és országos szinten is létrehoznak egy koncentrált ipari termelést végző tevékenységet, amelyik később a régió fejlődési központjává válik (Tóth 1999/b).
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A 8. ábra az ipari park vállalkozásként való működését mutatja be.

· Gazdaságszervezési tevékenység: Az ipari parkot a megyei területfejlesztési tanácsnak a régiófejlesztési terveibe be kell építenie. A terv részeként így el tudja látni azokat a funkciókat, amelyeket települési-, megyei vagy régiószinten elvárnak tőle. Ezáltal elérheti azt is, hogy a vidék- és területfejlesztési támogatásból részesülhet, illetve a kormány gazdaságfejlesztési elképzeléseit is meg tudja valósítani.
Területfejlesztési eszköz: Az ipari parkok megtelepedése, azok működése igen jelentős további hatást fejt ki: fellendül az oktatás, a kereskedelem, a szállítás, és közlekedés stb. A gazdasági élet élénkülési feltételeinek megteremtése egyértelműen a kormány felelőssége, valamint a helyi és a központi önkormányzat együttes feladata működési feltétel megteremtésével. A működési feltételen a műszaki és gazdasági feltételeket együttesen kell érteni.

· Válságkezelési eszköz: Bizonyos értelemben igen, mert a működő tőkének kedvező gazdasági és működési mikrokörnyezetet biztosítva a válságban lévő térség fejlődésének pillére lehet.

· Kormányzati gazdaságpolitika: Az ipari parkok fejlesztésének programját az IKIM javaslatára országos kormányprogrammá nyilvánított a kormány. Az elképzelések szerint 1997-től 3 éves program keretében a tárcák által kezelt források önálló, de kiemelt támogatása mellett jöhetnek létre azok az ipari parkok, amelyek fizikailag megteremtik annak feltételét, hogy a befektetői szándékok megvalósulhassanak, illetve a külföldi tőke beáramlásának eddigi üteme fennmaradjon (vagy legalábbis ne csökkenjen) Magyarországon.

· Önkormányzati gazdaságpolitika: Bizonyos értelemben tekinthetjük az ipari parkok fejlesztését az önkormányzati gazdaságpolitika részének, hiszen ma Magyarországon az ipari park-kezdeményezések kb. 80%-a önkormányzati indíttatású. Ennek oka abban keresendő, hogy az önkormányzatokat nyomasztja elsősorban a munkanélküliség, a település fejletlensége. Másrészről pedig a településen működő vállalkozások helyi adója saját kasszába folyik be, a helyi adó fizetése alól felmentést (részben, vagy egészben) is az önkormányzat adhat. Ha az önkormányzat helyi adómentességet vagy adókedvezményt adott (meghatározott ideig) az ipari parkban működő vállalkozásoknak, akkor számolt azzal (és kell is azzal számolni!), hogy az ipari park megvalósulásával, működésével egyidejűleg a településen viszonylag rövid időben belül nőni fog a foglalkoztatás. A foglalkoztatás növekedése azt eredményezi, hogy pl. a helyi kereskedelem és szolgáltatás forgalma nő, ennek következtében a fizetett helyi adó is nő.

Ingatlanhasznosítási és befektetési tevékenység: Mindkettőnek tekinthető, hiszen ha a régió irányítását végző önkormányzat a település(ek) tartalékterületeit ipari övezetté nyilvánítja:

- Akkor ipari park-létrehozási céllal már eddig is ipari célra használt területeket revitalizálva „zöld” területté alakítja át, esetleg külső befektetőt is bevonva, korszerű infrastruktúrával ellátva a magasabb értékű területet értékesíti bérleti úton vagy eladással, ekkor az ingatlanhasznosítási funkció az erősebb.

- Ha áruforgalmi központ létrehozása a cél, abban az esetben körültekintően kell kezelni a már meglévő, de ki nem használt kapacitásokat.

- Ha ez a terület válságtérségben helyezkedik el, akkor az ingatlan fejlesztésében állami - az EU-os -finanszírozás igen jelentős lehet.

· Befektetés-szervezés: Elsőnek kell itt megemlíteni a befektetői tőke megszerzését, hogy így megvalósítható legyen az infrastruktúra fejlesztése. Másodsorban a betelepülő vállalatok, vállalkozások felkutatása, betelepítésük megszervezésében való részvétel a fontos.

· Marketing: az ipari park létesítését mindenképpen meg kell előznie egy úgynevezett településmarketingnek (erről bővebben később). Az eredményes működés is elképzelhetetlen egy szakszerű, folyamatos és hatékony marketing-tevékenység nélkül.

Szolgáltatás nyújtása és szervezése: Fontos feladata az ipari parkoknak, hogy olyan koncentrált szolgáltatásokat szervezzen, amelyek a park környezeténél olcsóbban és magas színvonalon lássák el a feladatot. A szolgáltatások minél szélesebb köre vonzza a parkba a vállalatokat. A nemzetközi szakirodalom közel 200 szolgáltatást ismer, melyeket az ipari parkok nyújthatnak. 

Logisztikai fejlesztés eszköze: A logisztikai fejlesztések egyik célterülete az ipari park, hiszen az ipari parkban tevékenykedő vállalkozások számára fontos a logisztikai szolgáltatások igénybevétele. Kisebb ipari parkokban esetleg csak egy szakemberrel és egy informatikai végponttal, nagyobb ipari parkokban, illetve nagyobb városok közelében pedig komplex szolgáltató logisztikai vállalkozás válhat gazdaságossá (lásd. Győr, Székesfehérvár). Ha a logisztikai szolgáltatás országossá, hálózatszerűvé épül ki, akkor a természetszerűen nemzetközi kapcsolatokkal rendelkező logisztikai szolgáltatók az ipari parkban tevékenykedő vállalkozókat is (saját hálózatán keresztül) nemzetközi piaci szereplőivé teszik. Másik fontos szempontja lehet a logisztikai fejlesztésnek az, hogy a szállítások „menetrendszerűvé” tételével a vállalkozások alapanyag- és alkatrész biztosítása a jelenleginél jóval kevesebb forgóeszköz-lekötést igényel.

· Közhasznú tevékenység: Habár – mint láttuk – az ipari parkok, mint vállalkozások működnek, ennek ellenére végeznek közhasznú jellegű tevékenységet is, mivel nem nélkülözhetik a település, megye vagy régió különböző (területfejlesztési, önkormányzati, stb.) szervezeteivel való együttműködést, illetve mindenképp szükséges, hogy a hazai és nemzetközi szervezetekkel szoros kapcsolatot alakítsanak ki.

Vállalkozásfejlesztési eszköz: A tevékenységüket bővíteni képes kis- és középvállalkozások részére is általában kedvezőbb lehetőség egy ipari parkban megtelepedni, mint egy új helyre önállóan kiépíteni valamennyi infrastruktúrát, gondoskodni azok karbantartásáról stb. Ugyanakkor komplex megvalósítás esetén az ipari park ellát inkubátor funkciókat is, tehát a piaccal és termékkel rendelkező kezdő vállalkozások az inkubátorrészt „kinőve” az ipari parkban folytathatják tevékenységüket. Nem elhanyagolható azonban a szállítmányozók szerepe sem. Ugyanis a betelepült, több alkatrészt tartalmazó, végterméket előállító vállalkozások közelében működő beszállítói kis- és közepes vállalkozások komoly gazdasági előnyöket élvezhetnek a földrajzi közelségből következően (pl. szállítási költségek csökkenése).

· Szakmai mozgalom: A világban civil társadalmi-szakmai mozgalommá vált az ipari parkok összefogása, melynek lehetőségeit a logisztikai alapelvek betartása nyújt részükre. Hazánkban az Ipari Parkok Egyesület hallatja hangját a különféle szakmai fórumokon, szakmailag segíti a kezdeményező önkormányzatok ezirányú munkáját stb. Nemzetközi szervezetének az IASP-nak (International Association of Science Parks) több, mint 200 park a tagja.

· Innovációs tevékenység: Az innovációs tevékenységek csak vállalkozói közegben tudnak megerősödni. Ilyen vállalkozási övezetek pedig az ipari parkokban alakulnak ki. Lehetőség adódik a szükségletek alapján a K+F eredmények bevezetésére és hatékony alkalmazására.

4.2. Az ipari parkok tőkevonzó hatása

Az ország modernizálódásához feltétlenül szükséges az évi 1,5-2,0 milliárd dollárnyi működő tőke bevonása. A kormányzatnak fontos feladata, hogy ennek eléréséről gondoskodjon. Számítások szerint az ipari park fejlesztési program hatékony megvalósításával a növekedéshez szükséges működő tőke nagy része az ipari parkok nyújtotta előny révén juttatható az országba. 

Az ipari parkok által nyújtott feltételek a tőkevonzáshoz:

· A nemzetközi normák szerint valósul meg a konstrukció.

· Anyagi támogatással is segíti az állam a parkok fejlesztését.

· Már számos ipari park működik az országban és sok helyen van előrehaladott elképzelés.

· A Gazdasági Minisztérium által nyújtott „Ipari Park” cím garancia a befektetések számára.

· Lehetőség adódik az eredményesség fokozására és a kockázatok mérséklésére.

4.3. A régióra gyakorolt hatások

Az ipari parkok vállalkozás-jellegét és az ezzel kapcsolatos jelentőségét bemutatva most rátérnék a területfejlesztésben mutatkozó konkrét hatásaira. 

Az ipari parkok kialakulása nagyban hozzájárul egy adott régió fejlődési ütemének felgyorsításához. Egyrészt, mint új szemléletmód, már önmagában is felrázhatja a régió vezetőit, vállalkozóit és lakosait, másrészt kialakulásának előfeltétele, illetve velejárója a terület közmű-, közlekedési és hírközlési infrastruktúrájának fejlődése. Hatásaként a körzet általános gazdasági fellendülése és fejlődése várható. Nagymértékben javul a terület áruellátása, ezáltal a terület gazdaságilag felértékelődik. Várhatóan nagyszámú külföldi szakmai befektetőt vonz a térségbe (termelő és szolgáltató vállalatokat egyaránt), ezáltal is munkalehetőséget teremtve a településen, illetve annak közelségében élőknek (Logisztikai… 1997).

A régióra gyakorolt hatásai a következők: 

- Az elavult ipari struktúrákat korszerű és fejlett technológiával felváltva intenzív tőkeszervező szerepet is játszanak.

- Egyfajta technológiai transzferként előmozdítják az újabb és újabb kutatási eredmények hasznosítását. 

- Az exportképes termékek előállításával növelik a versenyképességet. 

- Természetszerűleg magában hordozzák az innovációs és technológiai fejlődés lehetőségét. 

- Lehetőséget nyújt a helyi erőforrások mobilizálására, az elmaradott térségek felzárkóztatására.

· Növeli az állami és önkormányzati adóbevételeket.

· Jelentős szerepet tölt be a foglalkoztatáspolitikában, munkahelyeket teremt, ezáltal csökkenti a munkanélküliséget.

Az ipari parkok megjelenése nagy szerepet játszik a GDP előállításában. A Magyarországon működő ipari parkok beruházási összegeiről és az árbevételek elmúlt két évi alakulásáról tájékoztat a következő diagram:
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Összegezve tehát az ipari parkoknak a következő hatásai várhatóak az adott régióban:                                                                                 

· fejlesztené magát a környező várost, a településeket, a régiót, ezzel párhuzamosan az ipart, a mezőgazdaságot és a kereskedelmet,

· mint gazdasági-fejlesztési lehetőség, jelentős mértékben elősegíti a térség további növekedését, fejlődését,

az ingatlanok értékesebbé válnak, vállalkozási adóbevételek növekednek, ösztönzi a járulékos beruházásokat,

· a nemzetközi tőke intenzív bevonásával növelhető a területek értéke, a munkalehetőség, a foglalkoztatottak száma, a kereslet és az áruellátás szintje, 

· az infrastruktúra fejlesztése a térség és az itt működő vállalatok, üzemek tevékenységét segíti,

· a kikötő létrehozása esetén a vízi és a közúti-vízi kombinált szállítás elterjedésével a közlekedés okozta környezetszennyeződés mértéke jelentősen csökkenthető lenne.  

4.3.1. A közlekedésre gyakorolt hatások

Az ipari parkokban működő vállalatok nagyarányú szállítási kapacitásai miatt jelentős mértékű a közlekedési infrastruktúra fejlesztése, sőt a már meglévő infrastruktúra is jobban kihasználható. Elősegíti a közlekedési alágazatok közötti optimális munkamegosztás kialakulását, a kombinált áruszállítás elterjedését, a környezetbarát közlekedési alágazatok elterjedését. Nagymértékben megnövekszik és bővül a közlekedési (és szállítási) lehetőségek száma.

4.3.2. A betelepülő és a régióban működő vállalatokra gyakorolt hatás

A vállalatok különböző alap- és kiegészítő szolgáltatásokat vehetnek igénybe egy helyen, ezáltal jelentős többletköltségtől szabadulhatnak meg.

A vevőkiszolgálás gyorsabb, pontosabb és megbízhatóbb lesz, ez hozzájárul a vállalatok versenyképességének növeléséhez, illetve kedvező piaci lehetőségeik megteremtéséhez.

A vállalatok közötti együttműködési lehetőségek megnyílnak. Közösen vehetik igénybe a park infrastruktúráját, számítógépes-információs és kommunikációs rendszereit.

Változatosak a szállítási kapacitások, illetve jobban kihasználhatóak. A lehetőségeknek és a szervezettségnek köszönhetően elkerülhetőek a gazdaságtalan szállítások.

Az integrált szállítási láncok lebonyolításában nemcsak a nagyvállalatok vehetnek részt, hanem a kis- és közepes vállalatok is bekapcsolódhatnak.

Az anyagmozgatási, raktározási és disztribúciós (elosztási) folyamatok gépesítettek és automatizálhatók, ezáltal a működtetésük jóval inkább gazdaságosabbá tehető, csökkennek a veszteségek.

Bizonyos vám- és vámjellegű feladatok, illetve pénzügyi-, banki és postai szolgáltatások központosíthatóvá válnak, így minden vállalat számára könnyebben és olcsóbban hozzáférhető és használható.

A termelő vállalatok a logisztikai tevékenységeiket központilag végezhetik el, így hatékonyságuk és gazdaságosságuk e téren jelentős mértékben megnövekszik. Csökken a tárolt készletek mennyisége, az ily módon felszabadult hely termelésre fordítható.

A vállalatok a környező régióból könnyen juthatnak hozzá a szükséges munkaerőhöz. Az alábbi diagram jól mutatja a magyarországi ipari parkokba az elmúlt két évben betelepült vállalkozások számának és a foglalkoztatott munkaerő nagyságának alakulását:
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4.4.
A környezetre gyakorolt hatások

Napjainkban minél inkább növekvő szerepet kap a természeti környezetünk védelme, az Európai Unióhoz való csatlakozásunk tükrében Magyarországnak is egyre nagyobb figyelmet kell fordítania a környezet megóvására. A mezőgazdasági és ipari termelő vállalatok alapítása és fejlesztése is csak szigorú előírások betartása mellett vihető végbe. 

Az ipari parkok létesítésekor szükséges a különböző, környezetre gyakorolt hatásokat megvizsgálni. Ezek a hatások vonatkozhatnak:

- légszennyezésre

- vízszennyezésre

- talajszennyezésre

- zajártalomra

- hulladékgazdálkodásra.

Az ipari parkokban már jelenleg is csak környezetbarát megoldások valósíthatók meg. Most vegyük tételesen a különböző hatásokat és nézzük meg, hogyan alakulnak ezek az előző fejezetben vizsgált Győri Nemzetközi Ipari Park esetében (Hartványi et al. 1996).

4.4.1. Levegőminőségre gyakorolt hatások

A légszennyezés mértékét meghatározza a különböző ipari és kereskedelmi létesítmények megléte, illetve az átmenő és célforgalmú gépjárműforgalom sűrűsége.

Az Ipari Park hatásterülete (az alapterület + 500 m-es körzete) jelenlegi levegőminősége jónak mondható. A Park légszennyezettsége határérték alatti, az embert érő hatások elviselhetőek. A működő vállalatok tevékenysége nem okoz jelentősebb szennyeződést. Meg kell azonban azt is jegyezni, hogy a terület nagy része nincs még beépítve, így ez az érték idővel –a környezetvédelmi előírások ellenére- negatív irányba fog változni.

A hatásterületen túli tágabb vonzáskörzet viszont jelentősen légszennyezett, ez „köszönhető” a nagymértékben megnövekedett közúti forgalomnak, illetve a gépjárművek szennyeződéseinek.

A Győr-Gönyű Országos Közforgalmú Kikötő kiépítése után annak körülbelül 200 méteres működési területének levegőminőségi helyzetét a tervezett infrastruktúra megvalósítása fogja meghatározni. Mivel új főút és iparvágány is telepítésre kerül, az általa megnövekedett áruforgalmi tevékenység eredményeképpen minden bizonnyal növekedni fog a levegő szennyezettsége, de az előzetes becslések alapján még így is a megengedett határértéken belül fog maradni.

A Győri Rendezési Terv Távlati Fejlesztési Koncepciója az elvégzett hatástanulmányok elemzése alapján engedélyt adott az Ipari Park további funkcióbővítésére, a még nagyobb közút és vasút kiépítésére, illetve egy Logisztikai Szolgáltató Központ létesítésére, ami az áruforgalom további nagy arányú növekedését vonná maga után.

4.4.2.
Vízvédelem, vízminőség-védelem

A Duna vízminősége a vizsgált szennyező anyagok mennyiségei alapján I-II. vízminőségi osztályba sorolható. A jelenlegi szennyezettségi állapota úgy írható le, hogy szerves anyagokkal és tápanyagokkal kismértékben szennyezett közepes sótartalmú víz.

A frissvíz gazdaságos felhasználását és a szennyvizek szennyező anyagainak határértékét rendeletek írják elő.

A Győr-Gönyű Kikötő nagyobbik partszakasza a Mosoni-Dunánál van. A Duna vízminősége Győr felett I. osztályúnak felel meg, de lejjebb haladva a városi szennyvízbevezetések miatt olyan mértékben leromlik az állapota, hogy az időnként jelentősen meghaladja az öntisztuló képességét. Ezt a további építéseknél, fejlesztéseknél, bővítéseknél figyelembe kell venni és minden olyan tevékenységet vagy szolgáltatást (pl. veszélyes áruk szállítása, átrakása, illetve tárolása, stb.) korlátozni, szigorú előírásokkal szabályozni vagy esetleg megtiltani kell, amelyek a Mosoni-Duna vízminőségét, illetve természeti környezetét veszélyeztetné, leromlását fenyegetné.

4.4.3.
Talajminőség-védelem

A talaj –a vízhez hasonlóan- rendelkezik bizonyos mértékben úgynevezett öntisztuló képességgel, azaz meghatározott fokig képes a talajba jutó szennyező anyagok kedvezőtlen hatásait tompítani, megakadályozni azok mozgását, oldódását és ez által azt, hogy felszíni vagy felszín alatti vizekbe kerülve károsító, szennyező hatást fejtsenek ki. 

Az ipari parkok területén rendszerint telepítenek üzemanyagtöltő állomásokat. Ezek általában talajszennyező hatásúak.  Ma azonban –alkalmazkodva az Európai Unió előírásaihoz- az üzemanyagtöltő állomások is környezetvédelmi szempontokat előtérbe helyező programmal jelennek meg a piacon. Ezen szempontok alapján hirdette meg és indította útjára a MOL Rt. „MOL 2000” elnevezésű programját, amelynek célja az üzemanyagok visszavezető és visszanyerő rendszereinek kiépítése, illetve tökéletesítése. Azaz a káros és szennyező üzemanyaggőzöket tankolás alatt teljes mértékben visszavezetik a gépjárművek tartályába, így elcsöpögés által talajszennyezés, illetve levegőszennyezés nem történik.

Előfordulhat viszont közlekedés közben is, hogy különböző közlekedési eredetű talajszennyező anyagok (az üzemanyagok, benzin, gázolaj, motorolajok, üzemanyag adalékok) károsítanak. Ezek kellő odafigyeléssel és rendszeres ellenőrzéssel megelőzhetőek, illetve kiküszöbölhetőek.

A Győri Ipari Park esetében az előzetes felmérések alapján elmondható, hogy a talajszennyezés az ember által elviselhető mértéken belül marad.

4.4.4. 
Zajártalom, zajvédelem

A zaj szabad térben a gépjármű-közlekedésből, a rakodásból, míg belső térben a működtetésből, javításból és a karbantartásból ered.

A Győri Nemzetközi Ipari Park távol esik a lakóépületektől, itt csak az ipari üzemek irodáit kell zajvédelmi szempontból figyelembe venni. A termelő üzemek, a raktárak és az irodák helyének megfelelő tervezésével a zajvédelmi előírások és követelmények betarthatók.

A közlekedésből és szállításból eredő zajok az Ipari Park területén elviselhetőek. 

A Győr-Gönyű Kikötő környezetében nem található olyan lakó- vagy egyéb épület, esetleg természetvédelmi terület, amelyet a zajártalomtól védeni kellene. Viszont a kikötőbe vezető iparvágány és pályaudvar azonban Győrszentiván lakott területét érintené, így itt az építés során gondoskodni kell a zajvédelemről.

Az előzetes hatástanulmány alapján megállapítható, hogy a levegő, a víz és a talaj kritikusan magas szennyezésétől nem kell tartani. A Győr-Gönyű Országos Közforgalmú Kikötő és a Logisztikai Szolgáltató Központ építése esetén is a környezeti zajterhelés megfelelő tervezés és telepítés által, valamint védelmi berendezések építésével a megengedett határérték alatt tartható.

4.4.5. 
Hulladékgazdálkodás, hulladékkezelés, hulladékhasznosítás

Az ipari parkok területén különböző mennyiségű káros és veszélyes hulladék képződik. Az anyag- és energiatakarékosság, illetve a környezetvédelmi szempontok szükségessé teszik a célszerű és nagy hatékonyságú hulladékgazdálkodást.

Kiemelt szerepet kap a hulladékhasznosítás- és újrafelhasználás (az úgynevezett „recycling” technológiák), amely során a hulladék minimális anyagveszteséggel visszavezethető a technológiai folyamatba (ezzel az úgynevezett hulladékkezelési logisztika foglalkozik). A működés során keletkező hulladékot típusának megfelelően (veszélyes vagy veszélytelen) megfelelő módon kell gyűjteni, tárolni, feldolgozni, illetve ártalmatlanítani. A keletkező veszélyes hulladékot üzemrészenként gyűjtőedényekben célszerű tárolni (hordó, tárolóedény vagy konténer). Az üzemrészenként összegyűlt veszélyes hulladékot pedig egy elkülönített helyen megfelelően kialakított ideiglenes tárolóban (pl. betonozott alapú, nyílt tárolóban) kell elhelyezni.

A veszélyes hulladék tárolása a Győri Ipari Parkban és a gönyűi kikötőben is megoldható.

5. PÁLYÁZATI ÉS FEJLESZTÉSI LEHETŐSÉGEK

5.1. Fejlesztési koncepciók és elgondolások

A következőkben le szeretném írni, milyen lehetőségek vannak arra, hogy az önkormányzatok, a regionális fejlesztő szervezetek, illetve a vállalkozó szelleműek ipari park létesítésébe kezdjenek.

A területfejlesztés jelenleg egy „közvetítő” szerepet tölt be azáltal, hogy a céljaival, eszköz- és intézményrendszerével a gazdaságstratégiai célok megvalósítását tükrözi a régiók felé.

A gazdaságstratégiai koncepció egy hármas célrendszert jelölt meg a gazdaságfejlődés számára:

1. Gyors és kiegyensúlyozott növekedés (strukturális és konjunkturális) feltételeinek biztosítása.

2. Az európai integrációra való felkészülés és bekapcsolódás.
3. A makro- és mikroszintű versenyképesség fokozása.
A területfejlesztés a makro- és mikroszintű célok ütköztetésének színterévé vált, kiemelkedő szerepet tölt be az ágazati politikák összehangolásában. Az ipari parkok kialakításával kapcsolatos elképzelések, szándékok és a gyakorlat között gyakran jelentős eltérés tapasztalható. Az egyes tárcák közötti összhang nem mindig jött és jön össze, nem valósult még meg egy egységes koncepció, amelyet erősít a minisztériumok közötti egyetértés hiánya, holott egyazon nemzetgazdasági érdeket kiszolgáló beruházási koncepciók összehangolását kellene megoldani. Tekintve a rendelkezésre álló állami forrásokat még inkább indokolt lenne az együttműködés, különösen a nemzetközi kapcsolatokkal rendelkező ipari parkok és a kiszolgálásukat végző intermodális, interregionális kapcsolatok viszonylatában.

Az Országos Területfejlesztési Koncepció a területi politika irányelveit két összefüggés-rendszerben határozta meg:

1. Nemzetközi összefüggésben cél, hogy Magyarországot Európa térszerkezetébe integráljuk az Európai Unió regionális politikájával és a közép- európai térség fejlesztéspolitikájával való összhang megteremtése érdekében.

2. Nemzeti összefüggésben cél az, hogy az ország átfogó távlati fejlesztését az országos és térségi fejlesztések összhangjának megteremtésével alapozzuk meg.
A gazdaságstratégia központi céljának valóra váltása a hosszútávú célok kitűzésén túl megköveteli a középtávú részpolitikák (köztük a területfejlesztési politika) kialakítását és összehangolását. Kulcskérdés tehát az, hogy a regionális koncepciókban, stratégiákban, majd pedig a programokban milyen feladatok fogalmazódnak meg, milyen intézmények, eszközök segítik elő a területfejlesztés legfontosabb stratégiai feladatának, a területi egyenlőtlenségek mérséklésének megoldását úgy, hogy a gazdaságstratégiában megfogalmazott célállapot elérhető legyen. Ezen stratégiák, illetve a területfejlesztésről szóló törvény értelmében a versenyképesség növelését nagyban elősegíti az ipari parkok létesítése.

Az 1996. évi XXI. A területfejlesztésről és a területrendezésről szóló törvény értelmében önkormányzatok és kistérségi társulások sajátos területfejlesztési céljaik érdekében ipari parkokat és egyéb fejlesztési egységeket hozhatnak létre.

Az 1993. évi LXXX. A felsőoktatásról szóló törvény szerint a felsőoktatási intézmény önállóan vagy más intézményekkel közösen létrehozhat és működtethet tudományos kutatás, illetve fejlesztés céljaira létesített intézeteket, ipari parkokat.

A jelenleg ismert megyei, illetve regionális területfejlesztési koncepciókban rendre megjelenik a vállalkozási övezetek, ipari parkok létesítése, és fejlesztése, mint célkitűzés. Egyre több település próbálkozik meg a helyi gazdaság fejlesztésével, új vállalkozások megtelepítésének támogatásával. Ezen célok megvalósításának egyik népszerű eszköze lett az ipari parkok létesítésének koncepciója. Az igényekhez mért szűkös térségi pénzeszközök és a központi támogatás nagysága erős versenyhelyzetet teremt, amely több szinten is jelentkezik. Több megyei területfejlesztési tanács is szembenéz a problémával, hogy mely elképzelést támogassa:

· a már működő ipari parkok továbbfejlesztését (pl. Székesfehérvár, Győr),

· a megvalósíthatósági tervvel rendelkező konkrét infrastrukturális beruházásokat,

· a hátrányos helyzetű térségekben megjelenő reális elképzelések programjának kidolgozását (pl. projekt-terv, megvalósíthatósági tanulmány).

A központi források elnyeréséhez feltétlenül szükséges a megyei szintű koordináció, melynek a helyi kezdeményezések összefogásában - és nem területi szinten eldöntött helyi fejlesztések indításában - kell megnyilvánulnia. A területfejlesztési törvény értelmében nemcsak a megyei szintű elvi támogatottságra, hanem megfelelő nagyságrendű saját erőre is szükség van egy esetleges sikeres pályázathoz.

5.2. Minisztériumi pályázati lehetőségek 

Az ipari parkok megjelenése és a GDP előállításában játszott szerepük remélt felértékelődése arra késztette a minisztériumokat, hogy különböző, ipari parkokkal kapcsolatos pályázatokat bocsásson útjára. A 185/ 1996.(XII.11.) az „Ipari Park” címről szóló kormányrendelet szerint:

· az „Ipari Park” címet pályázat útján lehet elnyerni,

· a pályázati rendszer feltételrendszerét és működtetését az ipari, kereskedelmi és idegenforgalmi miniszter szabályozza,

· a pályázat évente egy alkalommal kerül kiírásra,

· a pályázatokat Bíráló Bizottság értékeli,

· az ipari, kereskedelmi és idegenforgalmi miniszter dönt az „Ipari Park” cím odaítéléséről,

· az „Ipari Park” cím viselője jogosult a jogszabályokban, valamint a pályázati rendszerekben előírt ipari park minősítéshez tartozó támogatások elnyerésére pályázatot benyújtani és azokat igénybe venni.

Időközben az Ipari, Kereskedelmi és Idegenforgalmi Minisztérium átalakult Gazdasági Minisztériummá, tehát a rendelet hatálya rá vonatkozik.

A Gazdasági Minisztérium tervei szerint az 1999-es évben a jelenlegi 75-ről 100-ra kívánja emelni az ipari parkok számát.

Az ösztönzési- és támogatási rendszer elsősorban arra irányul, hogy elősegítse a következőket:

· az ipari-logisztikai parkok az innovációs potenciál rendszerű fejlesztésének fontos bázisai legyenek, adjanak intellektuális szervezeti keretet a szakmai szolgáltatások gyorsított ütemű fejlesztéséhez,

· az ipari parkok a kis- és közepes vállalkozások elsődleges működési színterévé váljanak, ahol a szolgáltatások a beszerzés-termelés-értékesítés minden fázisát átfogják és a parkon belüli, illetve a parkok közötti kooperációt is lehetővé teszik,

· szerves részét képezzék a regionális fejlesztési elképzeléseknek, így a további mennyiségi- és minőségi növekedés, változás is prognosztizálható, tervezhető és a célállapot elérését elősegítő legyen.

1999-ben két, ipari parkokkal kapcsolatos pályázati lehetőség adódik. Az egyik a Gazdasági Minisztérium által Az „Ipari Park” cím elnyerésére kiírt pályázat. Az „Ipari Park” cím elnyerésére pályázhatnak ipari parkot megvalósító és/vagy üzemeltető belföldi székhelyű jogi személyiséggel bíró gazdasági társaságok és a helyi önkormányzatok, amelyek kedvező infrastruktúrával, szolgáltatásokkal és szakmai háttérrel vonzó befektetési lehetőséget kínálnak a külföldi és hazai vállalkozások betelepedéséhez.

Pályázatot benyújtani csak

· a megvalósíthatósági tanulmány vagy

·  a jelenlegi működési jellemzők és szakmai fejlesztési elképzelések,
valamint

· legalább a következő három évre szóló üzleti tervek alapján kitöltött és cégszerűen aláírt pályázati adatlappal lehet.

A pályázat érvényességi követelményei:

· a beépíthető/beépített iparterület (telek) legkisebb nagysága 10 hektár;

· a terület tulajdonjogával vagy tartós (legalább 25 éves) használati jogával a pályázó rendelkezzék;

· a terület az önkormányzati testület által jóváhagyott településrendezési terv szerint kijelölt iparterület legyen, termőföld vagy mezőgazdasági művelés alatt álló belterületi föld céljának megfelelő felhasználása esetén a földügyi hatóság engedélye szükséges;

· a pályázó rendelkezzen megvalósíthatósági tanulmánnyal vagy a jelenlegi működési jellemzők és szakmai fejlesztési elképzelések leírásával, valamint legalább három éves üzleti tervvel, amely bemutatja a tervezett ipari park adottságait, a várható ipari szerkezetet, a térségben rendelkezésre álló munkaerő képzettségét és a várható munkaerő szükségletet, a beruházás jellemzőit és ütemezését, a környezeti állapotát, az infrastruktúrát, a potenciális befektetőket, a tőkebevonás és forrásbiztosítás tervezett lehetőségeit, az ipari parki beruházás szervezése és működtetése szervezeti-működési módjának kialakítását, a befektetők elérését segítő marketing stratégiát és marketing tervet;

· a betelepülő/betelepült önálló ipari termelő és szolgáltató vállalkozások száma legalább 10, a létesítendő/meglévő munkahelyek (foglalkoztatottak) száma legalább 500 legyen;

· álljon rendelkezésre a környezet- és természetvédelmi hatóság előírásainak betartását igazoló dokumentumok;

· a tervezett ipari park megvalósítása vagy a már működő továbbfejlesztése szerepeljen a megye fejlesztési stratégiájában, a pályázó rendelkezzen az illetékes megyei területfejlesztési tanács és a helyi önkormányzat egyetértő nyilatkozatával.

A pályázat értékelésénél a következő tényezők kerülnek megvizsgálásra:

1. A megvalósíthatósági tanulmány vagy a jelenlegi működési jellemzők és szakmai fejlesztési elképzelések, valamint az üzleti terv műszaki-gazdasági-piaci-pénzügyi megalapozottsága, kidolgozottsága, tartalma, az ipari park, mint vállalkozás gazdaságossága.

2. A helyi önkormányzatok és a megyei területfejlesztési tanácsok által adott támogatások és kedvezmények.

3. Az ipari park által nyújtott/nyújtandó szolgáltatások minősége, színvonala (Útmutató… 1998/a).

A másik pályázati lehetőség a Gazdasági Minisztérium és a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium által kiírt Ipari Park infrastruktúra-fejlesztési pályázat. A pályázat célja az ipari parkok infrastruktúráinak létrehozásához kiegészítő források biztosítása azzal a céllal, hogy elősegítsék a működő tőke bevonást, az ipari szerkezetváltást, valamint a regionális- és vállalkozásfejlesztési elképzelések megoldását.

Az elnyerhető kedvezmények:

· vissza nem térítendő támogatás

· vissza-térítendő kamatmentes kölcsön

Ezen pályázat keretében a Gazdaságfejlesztési Célelőirányzatból (GFC) a feltételeknek megfelelő szervezet, a Területfejlesztési Célelőirányzatból (TFC) ezek közül a szervezetek közül azok pályázhatnak, amelyek a 19/1998.(II.4.)Kormányrendelet szerint kedvezményezett térségben vannak.

Támogatásra és/vagy kamatmentes kölcsönre a már meglévő saját források és/vagy pénzintézetek által nyújtott hitelek kiegészítésére lehet pályázni műszakilag előkészített, a pályázat benyújtásáig el nem kezdett beruházással.

A GFC-ből a beruházási költségek 25 %-áig, de 200 millió Ft-ot meg nem haladó mértékig kamatmentes kölcsön adható.

A „zöldmezős” beruházás, illetve új ipartelepítési területet biztosító ügynevezett rekonstrukciós beruházások esetén a fenti arányokon, illetve összeghatáron belül a szolgáltatónak jogszabály alapján fizetendő közmű- és hálózatfejlesztési hozzájárulás és a fejlesztési terület telekhatárán kívül szükségessé váló infrastruktúra költségéig kamatmentes kölcsön helyett vissza nem térítendő támogatás nyújtható, elsősorban:

-közművek:

·   víz, villany-, földgázvezeték,

·  
ipari célú távhővezeték,

· szennyvízcsatorna,

· elektromos energiaellátás hálózata,

· transzformátor- gázfogadó állomás,

· külső telefonhálózat csatlakozási pontjainak kiépítése,

· valamint a szolgáltatónak jogszabály alapján fizetendő közmű- és hálózatfejlesztési hozzájárulás,

· illetve az e területen már meglévő kapacitások bővítésének megvalósítása, kizárva a felújítás jellegű munkákat.

-továbbá a telekhatáron kívüli feltétlenül szükséges útépítés és ezzel járó   köteles tereprendezés.

A kamatmentes kölcsönt a beruházás befejezését követően maximum 1 év türelmi idő után és az azt követő legfeljebb 5 éven belül egyenlő részletekben kell visszafizetni.

Vissza nem térítendő támogatás a Phare CBC nemzetközi segélyprogramokkal megvalósuló ipari parkok létesítéséhez kapcsolódó infrastruktúra beruházások támogatása. A nyújtható támogatás mértéke a beruházási költség maximum 25 %-áig terjedhet.

A TFC-ből elnyerhető kedvezmény keretében a beruházási költségek 30 %-áig vissza nem térítendő támogatás nyújtható a fejlesztési terület számára szükséges külső és belső infrastruktúra megvalósítására, beleértve a közmű- és hálózatfejlesztési hozzájárulás költségét is. A vállalkozási övezetekben a támogatás mértéke 10 %-kal lehet magasabb.

Az eddig nyújtott GFC- és TFC-támogatások mértékét mutatja térségenként (úgynevezett tervezési-statisztikai régiókként) a 11. ábra:
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11. ábra.

5.3. Befektetés-ösztönzés

Ahhoz, hogy egy ipari parkkal kapcsolatos elképzelés megvalósuljon, még nagyon sok fontos feladat megvalósításra vár. 

Ezek közé tartoznak a különféle szervezési és településpolitikai tennivalók. A településpolitika elsődleges célkitűzése, hogy az adott település sikeres legyen, azaz a település jövedelme növekedjen - ebből a lakói jelentősen részesedjenek-, így mérséklődik a társadalmi-gazdasági „lecsúszás” mértéke. Ezáltal a lakosok vonzónak találják majd a települést, elégedettségük növekszik a közszolgáltatásokkal szemben (Vályi 1999). Napjainkban a megszorító 

gazdaságpolitikai intézkedések mellett az önkormányzatok a mindennapi teendők maradéktalan ellátását sem tudják mindig biztosítani. Ilyen körülmények mellett érthető okokból távlati stratégiai tervekkel nem foglalkoznak, ilyen célú kiadásokat nem szívesen vállalnak fel. Mindemellett az önkormányzatoknak és a helyi szervezeteknek fel kell ismerniük azt a tényt, hogy helyi gazdaságfejlesztés nélkül a település (régió, kistérség) mindig a központi kormányzatra lesz utalva. Ezért meg kell hoznia azokat a szükséges döntéseket, melyek csak a jövőben aktualizálódó bevétellel kecsegtetnek.

Ezen döntések egyike a befektetés-ösztönzés. Ennek megvalósítására a településeknek a következő lehetőségek állnak rendelkezésre:

- Telephelyhez szükséges földterület kedvezményes vagy ingyenes átadása.

- Helyi adókedvezmény- vagy mentesség biztosítása a betelepülni kívánó vállalkozásoknak.

- Termelési infrastruktúra kiépítése vagy annak támogatása.

- Központi támogatási lehetőségek felkutatása, illetve az erre történő pályázatok koordinálása.

5.4. Település- és területmarketing

A befektetés-ösztönzéshez szükséges döntések meghozatala nem elégséges feltétele a beruházók megnyerésének, szükség van arra is, hogy a potenciális befektetőkhöz eljussanak a szükséges információk is. Ez a településmarketing feladata, amely fontos eszköze a versenyképesség javításának is. Általa ismerik meg a potenciális befektetők az adott település(ek) előnyeit, adottságait és javul a települések hierarchia-versenyében betöltött szerepe.

A településmarketing nagyobb részt az ipari fejlesztés alatt álló városokban, településeken van jelen. Egy úgynevezett gondolkodási-tervezési-cselekvési módot jelent, amelyet a települések vezetői, formálói alkalmazhatnak. A települések csak akkor tudják meghatározni céljaikat, ha tisztában vannak az adottságaikkal, helyzetükkel, előnyeikkel és esetleges hátrányaikkal. Meg kell határozni a fejlesztés irányát, ehhez tudni kell milyen igények kielégítésére alkalmas, illetve tehető alkalmassá a település.

A településmarketing folyamatának lépései:

- Helyzetelemzés.

- Célok megfogalmazása.

- A megfelelő stratégia kiválasztása és végrehajtása.

- Ellenőrzés.

A helyzetelemzés nagyon jó módszere a SWOT analízis. Ezzel az erős és gyenge pontokat, a lehetőségeket, illetve az elképzelhető veszélyeket vizsgálják meg az adott településre vonatkozóan.

A célkitűzések elsősorban a munkahelyteremtésre, illetve az életszínvonal emelésére vonatkoznak. A befektetési és a vállalkozási kedvet szükséges leginkább ösztönözni. A célok megvalósítását mindig hosszú távon kell figyelembe venni, azaz a fejlesztés utáni megnövekedett igényeket is ki kell tudni elégíteni (Vályi 1999). Ez különösen igaz az ipari park létesítésének tervezése esetén, mivel számolni kell azzal, hogy a megvalósítás után nagyszámú és ezeddig új, magasabb színvonalú szükségleteket kell majd kielégíteni (pl. infrastrukturális, szociális, kulturális igények).

A településmarketing lehetséges eszközei:

- A területet és a befektetési lehetőségeket ajánló nyomtatott kiadványok, ismertető anyagok, reklámhirdetések, hangzó anyagok.

- A településen (térségben) megrendezésre kerülő különböző programok, rendezvények.

- Információs csomagok terjesztése a multimédián keresztül.

- Célcsoportokkal és vállalkozásokkal való rendszeres foglalkozás.

A gazdasági életet serkentő adatbank folyamatos karbantartása alapvető feladat a nagyobb településeknek. Ezen adatbank felhasználásával készülhetnek el a reklámanyagok, illetve ennek a segítségével lehet az esetleges érdeklődőknek mindig naprakész információt nyújtani.

Az adatbank nyilvántartásában szerepelnie kell:

- A beruházásra, ipartelepítésre alkalmas területeknek a listája.

- A meglévő, üresen álló területek és üzemcsarnokok felsorolása a legfontosabb jellemzőikkel (területe, jellege, infrastruktúrája, stb.).

- A helyi cégek partner-igényeinek listája (tőketársak, szállítók vevők, stb.)

5.5. Térségi együttműködések szervezése

Az ipari park megvalósításának alapvető feltétele, hogy a különböző szintű együttműködések megfelelően ki legyenek dolgozva, hiszen bármelyik szinten megakadhat a megvalósítás folyamata információhiány vagy esetleges érdektelenség miatt. Ezért kiemelten kell foglalkozni a megvalósításban érdekelt szervezetek térségi együttműködésével és érdekharmonizációjával.

A jelen és a jövő gazdasági, társadalmi, szociális és kulturális pilléreit a települések csak közösen együttműködve, a terveiket és a rendelkezésre álló tőkéjüket együtt felhasználva tudják megvalósítani. Ez a szerveződés hol spontán módon, hol törvényi keretek között, hol a valós igények felismerése okán a kistérségi társulások formájában jelent meg. Ezek a kistérségek általában heterogén összetételűek, ebből következően a fejlesztési feladatok is megegyeznek vagy legalábbis hasonlóak. 

Az ipari park programok napjainkra egyre inkább terjedőben vannak, mivel nagyszerű terület- és gazdaságfejlesztési lehetőségnek ígérkezik és ez a tény versenyhelyzetet teremt a különböző szinteken. Ezért szükséges, hogy a különböző elképzelések érdekegyeztetés után egységes, megtervezett módon jussanak a döntéshozók elé. Ez maga után vonja a nagytérségi együttműködés szükségességét.

A területfejlesztési tanácsoknak fontos feladatuk kell, hogy legyen a különböző programok megyei szintű koordinálása és szorosan együtt kell működniük az érintett településekkel. Az elképzelések sikeres megvalósításához azonban elengedhetetlenül szükséges a településnek (térségnek) a meglévő kapcsolati tőkéjének aktivizálása.

Több kisebb településen, mikrorégióban felmerült egy esetleges beruházási övezet (ipari park) megvalósításának igénye. Ezeknek a koncepcióknak megvalósítása azonban nem megfelelően megalapozott, különböző hiányossági problémák merültek fel. A kistérség foglalkoztatási rátájának növelése szempontjából viszont mindenképpen hasznos egy ipari park kialakítása, amelynek munkaerő-ellátása nem terhelhető egyetlen településre. Ezért szükséges az egyes önkormányzatok segítsége és együttműködése az ipari park-projekt tervezésében és kivitelezésében. Az önkormányzati vezetésnek fel kell vállalnia a mentor szerepét és képviselnie kell az egész régió (kistérség) érdekeit, helyben katalizálva a gazdasági folyamatokat.

A fentebb felsorolt - és nagy vonalakban bemutatott – feladatok csak a legfontosabb teendők közül valók ahhoz, hogy egy település vagy régió olyan nagyarányú, sok energiát igénylő, de - mint láthattuk - megtérülésre és eredményes működésre „hajlamos” területfejlesztési koncepció megvalósításába kezdjen, mint például egy ipari park létesítése.

6. EDDIG ELÉRT EREDMÉNYEK ÉS A JÖVŐBENI TERVEK

Hazánkban jelenleg 75 „Ipari Park” cím lett kiosztva pályázat alapján. Mind a 75 park még nincs kiépülve, sok közülük még fejlesztés alatt áll. Az ország 25 ipari parkjában már kiépült a működéshez szükséges alapinfrastruktúra, illetve 50 parkban már működnek a vállalkozások. Utóbbi parkok célja a jövőben az lehet, hogy az infrastrukturális szintet minél magasabb fokra emeljék, újabb szolgáltatások megvalósítását tűzzék ki maguk elé és még több új vállalat betelepedését segítsék elő. A kormányzati célkitűzések szerint az 1999-es esztendőben még további 25 pályázó fogja megkapni az „Ipari Park” címet, így számuk az ezredfordulóra 100-ra fog növekedni.

Ezidáig az ipari parkok az elmúlt két évben megközelítőleg 4 milliárd Ft értékben kezdtek bele infrastrukturális hálózatok kiépítésébe. Az állami költségvetésből erre 1,8 milliárd forintnyi támogatást vettek fel. Ebből 1,1 milliárd Ft volt a gazdaságfejlesztési és 0,7 milliárd Ft a területfejlesztési támogatás. A Phare pénzekből 0,4 milliárd forinthoz jutottak hozzá.

Ezt a támogatási rendszert figyelembe véve és csak a jelenlegi 25 ipari parkkal számolva 2002-ig várhatóan összesen mintegy 4.000 hektáros területen fog ipari park létrejönni, a betelepítési arányuk átlagosan 40 százalékosra tehető majd. A betelepült tőke volumene 600 milliárd forint körül lesz. Ha a rekonstrukciós parkokat is figyelembe vesszük, akkor három éven belül a tőke beáramlását 3,5-4 milliárd Ft-ra teszik a szakemberek (Ipari… 1998). A 75 ipari park potenciális tőkebevonási kapacitása 1.600 milliárd forint nagyságúra tehető majd. 1999-től 2002-ig a beruházások és az árbevételek az ipari parkokban várhatóan tendenciózusan növekedve a következő összegeket fogja elérni (12. ábra):
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12. ábra. A tervezett beruházások és várható

árbevételek alakulása

Az előrejelzések által az elkövetkező négy évben az ipari parkokban működő vállalkozások szám és a foglalkoztatott munkaerő nagysága  az alábbiak szerint fog változni (13. ábra):
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13. ábra. A vállalkozások és a foglalkoztatottak 

számának tervezett alakulása

Az ipari parkok létesítésének gyakorlatát egyre inkább át fogja venni az úgynevezett hálózatban való gondolkodás és működés. Amennyiben a menedzselés hálózati-elv alapján fog zajlani, a betelepítések eredményessége javulni fog és a fajlagos költségek leszorulása várható. Ez által a parkok funkciója egyre inkább kapcsolódni fog:

- a gazdaság megújításának, 

- a munkanélküliség megszüntetésének, 

- a kis- és középvállalkozások effektív támogatásának, 

- a szellemi tőke nagyobb méretű bevonásának, 

- illetve az elmaradott régiók felzárkóztatásának, 

azaz a területfejlesztés koncepciójába.

Az ipari parkok létesítése eddig leginkább a szakmai megalapozásra, azaz a megvalósíthatósági tanulmányra és üzleti tervekre koncentrálódott és előtérbe került az infrastruktúra- és közműfejlesztés. Mostanra viszont egyre inkább teret nyer a betelepülések szervezésének, az együttműködéseknek és a tőkeszervezési munkáknak az elősegítése és felgyorsítása.

A fentebb felsoroltak alapján várható, hogy az ipari parkok fejlesztési elképzeléseit és a megvalósítást a kiszámíthatóság fogja jellemezni, azaz kiemelkedő fontosságú lesz a települést vagy térséget fejleszteni kívánóknak, hogy előmozdítsák a következőket:

· Kis- és középvállalkozások betelepítése.

· Szükséges források és tőke rendelkezésre bocsátását.

· A fejlett csúcstechnológiák fokozott bevonását.

· Az elmaradott térségek felzárkóztatását. 

· A vállalkozási övezetek kialakítását.

Mivel az ipari parkok láthatóan kedvező terepként szolgálnak a nemzetközi tőke bevonása számára, egyre inkább várható, hogy az ipari szerkezetváltásban betöltött szerepe erősödni fog. A kormányzati érdekek között szerepel az is, hogy a gazdaságstratégiai és területfejlesztési elképzelései összhangban legyen a helyi erőfeszítésekkel, ezért várhatóan egyre inkább megpróbálja a gazdaságfejlesztési programjaiba beintegrálni az ipari parkok megvalósítási koncepcióját. Ez többek között orientációs tevékenységének növelését, az ösztönzési rendszer fokozását és az infrastrukturális és szolgáltatási tevékenységekhez való könnyebb hozzájutást jelenti majd az elkövetkező években.

7. ÖSSZEFOGLALÁS, ÉSZREVÉTELEK ÉS JAVASLATOK MEGFOGALMAZÁSA

Mint az a dolgozatomból kitűnt, az ipari parkokat kialakulásuktól kezdve a kistérségi területfejlesztés szerves részének kell tekinteni. A Gazdasági Minisztérium által pályázat útján adományozott „Ipari Park” címet is csak olyan park kaphatja meg, amely a Megyei Területfejlesztési Tanács által elfogadott megyei területfejlesztési koncepció részeként van bejegyezve és engedélyezve. 

Szó esett arról is, hogy az ipari parkok:

· a területfejlesztés,

· a vállalkozásfejlesztés,

· az önkormányzati gazdaságpolitika,

· a kormányzati gazdaságpolitika,

· az ingatlanhasznosítás- és befektetési tevékenység,

· a logisztikai fejlesztés,

· az innovációs- és technológiai-politika,

· egy új szakma és

· egy szakmai mozgalom eszközének bizonyulnak.

A területfejlesztés egyik kitörési pontját jelentik az ipari parkok, hiszen olyan területeken, amit már mezőgazdasági célra nem tudnak hasznosítani, viszont ipari termelés céljára még alkalmatlanok, az infrastrukturális hálózat jelentős feljavításával komoly eredményeket tudnak elérni többek között:

· az ingatlanok hasznosításában,

· az ipari térszerkezet megváltoztatásában,

· az állami és önkormányzati bevételek növelésében és

· a munkahelyteremtésben, a foglalkoztatottság növelésében.

A fejlesztési lehetőségek és az előnyök kellőképpen kitűnhettek a leírtakból, így most rátérnék arra, hogy milyen észrevételek fogalmazódtak meg bennem a témával kapcsolatban.

A szakdolgozat készítése közben néhol olyan, viszonylag nagy mértékű hiányosságokat tapasztaltam, amelyekre kiküszöbölésük végett - véleményem szerint - az elkövetkezendőkben több odafigyelést kellene fordítani.

A terület- és vidékfejlesztés kapcsán gyakran fedeztem fel fogalmi zavarokat, ami kommunikációs problémákhoz vezetett. A beszélgetéseim során elsősorban a helyi vezetés szintjén találkoztam olyan hibákkal, amiből az tűnt ki, hogy nincsenek tisztában az infrastrukturális beruházások fontosságával, alábecsülik azokat, viszont a vállalkozási övezetek és az ipari parkok gazdasági szerepét túlértékelik. Ez alatt azt értem, hogy nincsenek tisztában az ipari parkok erőforrás-igényeivel, így gyakran nem a megfelelő infrastruktúra-hálózat kiépítésébe fektetnek bele. A kiépített infrastruktúra-rendszer viszont rendelkezik egy negatív „tulajdonsággal”, azaz egy úgynevezett tehetetlenségi erővel bír, ami azt jelenti, hogy az egyszer - rossz elképzelések alapján - már megvalósított hálózat nem tudja a tőle elvárt feladatokat teljesíteni, áttelepíteni viszont nem lehet, csak állandó jelleggel „foldozgatni”. Hasonló eset az is, mikor olyan helyre is ipari parkot terveznek, ahol a szabad munkaerőn kívül nincs más hasznosítható erőforrás, tehát a parkot csak munkahelyteremtő beruházásnak nyilvánították. A másik végletet az jelenti, amikor minimális beruházást terveznek csak, ennek ellenére az összes probléma megoldását és kiemelkedően eredményes működést várnak el a parktól.

Szomorúan tapasztaltam még, hogy az egyes települések vezetői csak a saját határaikon belül gondolkodtak, vonakodtak mindennemű együttműködéstől és összefogástól más településekkel. 

Készültek (és valószínűleg még készülni is fognak) olyan elképzelések, amelyek máshonnan átvett és már bevált példákat próbáltak lemásolni, figyelmen kívül és kihasználatlanul hagyva az adott település vagy térség potenciális gazdasági és területi jellemzőit.

Ez a „nem oda figyelés” csak a települések részéről mutatkozik. Velük ellentétesen a beruházni kívánók, a vállalkozók egy nagyon is racionális, előrelátó gondolkodással rendelkezik, azaz nagyon magasak az igényeik a szolgáltatási- és infrastrukturális háttér iránt.

A fenti problémákra a megoldást a következőkben látom:

A beruházási övezeteknek és az ipari parkoknak mindenképpen szüksége van egy menedzsmentre, amely magas szinten képes arra, hogy a kidolgozza a fejlesztésben közreműködők közti kapcsolatok rendszerét, ezeket a feltételeket megteremtse. Feladata még, hogy a területfejlesztési programok kidolgozását irányítsa, a pályázatokat előkészítse, a helyi-, regionális-, nemzeti- és EU-forrásokat összegyűjtse. Folyamatos marketingmunkát kell végeznie azért, hogy a működő tőkét a térségbe vonzza. Végül, de nem utolsósorban ki kell építenie a térségi fejlődést elősegítő és szolgáló szakmai kapcsolatok rendszerét.

Nyilvánvaló, hogy a helyi erőforrásokra támaszkodó, azaz önerőből építkező gazdaságfejlesztés nem valósítható meg állami szerepvállalás nélkül, hiszen része van ebben a területpolitikának, iparpolitikának, agrárpolitikának, vállalkozáspolitikának és a külpolitikának is. Arról nem is beszélve, hogy egy-egy sikeres területi menedzsment hatást gyakorol a munkaügyre és az oktatásra is, illetve az innováció terjedését is elősegíti. Ezen okokból kifolyólag az állami elképzeléseknek és a régiós fejlesztéseknek közösen egy olyan optimum kialakítására kell törekednie, amely átfogó rendszerű és az egyes alrendszerek között könnyen koordinálható.

Szerencsére azt látom, hogy a kormányzat egyre inkább a rangjához méltóan kezeli a területfejlesztést. Felfedezte, hogy nagy szükség van a helyi termelés támogatására, a térségek felzárkóztatására, az alapvető (lakossági és termelési) közüzemi ellátórendszerek kiépítésére, és a központi infrastrukturális beruházások számának növelésére, illetve meglátta, hogy ezeknek nagyszerű alapot biztosít az ipari parkok létesítése.

Feltétlenül figyelembe kell venni az Európai Uniós csatlakozásunk közelgő tényét is. Számolni kell azzal, hogy az EU forrásokhoz való jutás során regionális fejlesztési programok versenyeznek egymással, s a programok megalapozottságának és a kidolgozás minőségének kell kompenzálnia azt a hátrányt, hogy a programban fejlettebb, biztonságosabb háttérrel rendelkező régiók is részt vesznek. Egy ilyen versenyhelyzet nem viseli el, hogy az országon belül sem tudjuk saját munkánkat koordinálni. Az EU nyújtotta pénzeket pedig csak versenyben lehet megszerezni, a versenyben a programok vesznek részt, a támogatás kedvezményezettjei a régiók. Sajnos egyre kevesebb idő áll rendelkezésre ahhoz, hogy felkészüljünk a magas és változó követelmények teljesítésére és elég problémásnak tűnik a régiók együttműködési készségének a javítása.
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KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Ahhoz, hogy a dolgozatom ilyen formában elkészülhessen, sokan voltak a segítségemre

. 

Elsők között szeretném megköszönni Dr. Kulcsár Lászlónak, hogy pozitívan viszonyult a választott témámhoz és elvállalta a konzulensi teendőket.

Kiemelt helyen kell megemlítenem Prof. Dr. Knoll Imre, a Magyar Logisztikai Egyesület elnökének nevét, akivel csupán másfél éve kerültem kapcsolatba, ennek ellenére számtalan nevet, címet, adatot és információt kaptam Tőle. Nélküle ez a dolgozat egyáltalán nem készülhetett volna el.

Hálával tartozom Tóth Jánosnak, a Gazdasági Minisztérium főtanácsosának, aki az elemzésekhez és kimutatásokhoz szükséges adatokat bocsátotta rendelkezésemre és rávilágított a területfejlesztés és az ipari parkok között fennálló kölcsönhatásokra.

Végül, de nem utolsósorban szólnom kell még egyik évfolyamtársamról, Vályi Nagy Ágnesről is. Ő mindvégig türelemmel és odafigyeléssel viseltetett irántam és hasznos tanácsokkal és információkkal látott el munkám során.

Nekik és mindazoknak, akik valamilyen formában részt vettek a dolgozatom elkészítésében, ezúton szeretnék köszönetet mondani.

NYILATKOZAT

Alulírott, Lakatos Viktor kijelentem, hogy a rendelkezésemre álló szakirodalmat korrekt módon használtam fel és ez a diplomadolgozat a saját munkám.

Gödöllő, 1999. március 25.

 
 

Lakatos Viktor

ÖSSZEGZÉS

AZ IPARI PARKOK LÉTESÍTÉSE ÉS A TERÜLETFEJLESZTÉS

LEHETŐSÉGEI

Belső konzulens: Dr. Kulcsár László

Készítette: Lakatos Viktor



GTK V.

Kulcsszavak: - gazdaság- és területfejlesztési koncepció

· „zöldmezős” beruházás

· ipari park, mint vállalkozás

· társadalmi-környezeti felelősség

· fejlesztési pályázatok követelményrendszere

Összegzés:

A dolgozat elkészítésének célja az volt, hogy megpróbálkozzon egy olyan – viszonylag újnak számító – elképzelés bemutatásával, melynek eredménynövelő hatásai tisztán láthatóak. Ez az elképzelés a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területekkel rendelkező települések számára jelent egy fejlesztési lehetőséget és egy megtérülésre „hajlamos” beruházási formát.
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