Gödöllői Agrárközpont Kht. Informatikai Divízió 

Üzleti internet szolgáltatások és az AgroWebMARKET
A GAK Kht. még 1997-ben elindult egy OMFB pályázaton, ahol sikerrel szerepelt, és ez alapján lehetősége nyílt egy internetes alapú, közhasznú agrárinformációs adatbázis létrehozásának és üzemeltetésének megszervezésére. Az OMFB kikötése az volt, hogy üzleti alapon működjön majd az így létrejövő rendszer. A közhasznú társaságnak 38 tagja van, általában tartós állami tulajdonban levő cégek illetve szervezetek. A tagok, valamint a projektben résztvevő cégek is “befektetnek” a hamarosan AGROWEB néven elérhető adatbázisrendszer létrehozásába. Ez a hozzájárulás nem feltétlen pénz, inkább emberi munkaerő, saját céges erőforrások.

Az AgroWeb szolgáltatások skálája tulajdonképpen a felhasználói igények szerint bővül, alakul majd. Az induláskor meghatározott felhasználói igény az volt, hogy létrehozzák a mezőgazdasági termelők virtuális piaci központját egy internetes felületen át. Ez a virtuális piac tartalmazza a mezőgazdasági termelők (vállalat, kistermelő, őstermelő, forgalmaző) főbb adatait; rendezvényeit és akcióit; termékeik, kínálatuk pontos leírását, termékkatalógusát; valamint aktuális kínálatuk és keresletük paramétereit. Természetesen a rendszer része lesz a BTO szerinti termékkatalógus is, amelyben az egyes termékek hierarchikus besorolása, rövid leírása, az adott termékeket előállító cégek listája, valamint az aktuális vételi-eladási ajánlatot tevők listája és kontakt-információja.

A GAK a rendszert kiszolgáló-ügyfél architektúrában, megfelelő teljesítményű relációs adatbázis-kezelővel a háttérben szeretné kiépíttetni, természetesen fontos feltétel az is, hogy az ingyenes információkon túl megfelelő jogosultságok birtokában lehessen információkat lehívni, illetve a webszerveren tárolt adatokhoz hozzátenni, illetve azokat módosítani. Mivel az AgroWebet működtető, kiszolgáló alkalmazás tulajdonképpen egy elektronikus kereskedelmi megoldás, kézenfekvő volt az információtechnológiai háttér kiválasztására a Lotus Notes Domino szerver megoldása. A Notes alapú rendszerek fejlesztése, telepítése fontos terület, hiszen csak a BTO 17 ezer termékkódot tartalmaz a hozzá tartozó összes információval együtt. Felhasználói oldalról elég egy közönséges webböngésző a szolgáltatások igénybevételéhez. A szerveren publikus és jogosultságok révén elérhető információs adatbázis fut. A feladatok közé tartozott, hogy a megfelelő kódok beadásával az arra feljogosítottak az adatbázis általuk hozzáférhető részét akár kliensoldalról, interneten keresztül is módosíthassák, feltölthessék, hiszen ez fontos része a könnyű működtetésnek, valamint a naprakész információs bázis megteremtésének. Kiemelt fontosságú a biztonság is, ezért a megfelelő védelmi rendszer is kiépítésre kerül, s nemcsak a tényleges bejegyzéseket, adatmódosításokat naplózza a biztonsági rendszer, de minden bejelentkezési, behatolási kísérletet is.  A rendszer pillanatnyilag NT-n fut, természetesen tűzfallal védve. A szerverek a MatávNet bérelt vonalain lógnak kommunikációs csatorna szempontjából. 

Idén őszre várható teljes kiépítésben, élesben a rendszer bevezetése, most a belső tesztek futnak. Hogy pontosan milyen szolgáltatásokat lehet majd még az eddigieken felül igénybe venni, az csak a felhasználók igényeitől függ, a Lotus alapú rendszer ugyanis könnyen fejleszthető. Várható még különböző egyéb információk webre vitele is, mint például szakmai hírmagazinok, farm menedzsment rendszerek, vagy például az Egységes Turisztikai Infomációs Rendszerrel együttműködve a falusi turizmussal, lovas turizmussal kapcsolatos adatbázisok is. A farm menedzsment rendszer például egy birtoktervezési rendszer, melynek révén a farmer saját földjére, forrásaira alapozottan a megfelelő algoritmusok segítségével kiszámíthatja a tervezett termelés optimális méreteit, kereteit. A webszerveren megtalálhatja majd az ehhez szükséges számítások és táblázatok leírásait, valamint letölthető file anyagait. Az oldal látogatója a saját igényeihez igazítottan tudja majd a számítások alapjául szolgáló táblázat méreteit, kategóriáit, mező értékeit beállítani, figyelembe venni.

A GAK konzorcium igyekszik a projekthez olyan addicionális elemeket hozzátenni, amelyek üzleti szolgáltatásként jelenhetnek meg. Így például foglalkozik webdesign tervezéssel, MatávNet viszonteladással is többek között. A projekt sikere hosszabb távon attól függ majd, milyen sokan csatlakoznak hozzá az agrárkörökből, minél több a partner, annál jobb és értékesebb az adatbázis, annál több a látogatója a weboldalaknak. 

Végső soron azt mondhatjuk, a megfelelő minőségű, időben hozzáférhető információ az agrárgazdaságban is az életben maradás vagy a siker kulcsa lehet – ez pedig ma már ott is világszínvonalú kommunikációs és informatikai technológiák alkalmazását követeli meg. 

/A Modemidőben megjelent cikk alapján/

www.gak.hu, www.agroweb.hu 

Ifj. Dr. Papócsi László

GAK Kht. informatikai igazgató

E-mail: gaki@mail.matav.hu
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