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Состояние венгерского сельского хозяйства на 

пороге вступления в Евросоюз

Автор: Дюла Варга

За последние пятьдесят лет венгерское сельское хозяйство претерпело по крайней мере пять крупных общественных преобразований, лидируя при этом среди стран Центрально-Восточной Европы. До II-ой мировой войны для аграрного сектора Венгрии было характерно продолжение существования феодальных отношений, наличие крупных латифундий и лишь небольшое количество настоящих крестьянских хозяйств.  Наиболее важным послевоенным демократическим мероприятием была радикальная земельная реформа. Последующие годы характеризуются резкими непоследовательными преобразованиями и «сменой направленности», сопровождаемые расточительством самого недостающего ресурса – капиталом. 
1. Ситуация, сложившаяся на сегодня.

Сельское хозяйство и вся аграрная индустрия Венгрии после 80-ых годов переживает тяжелый и глубокий кризис, для выхода из которого потребуется много времени. Он является частью кризиса, охватывающего всю экономику страны на переходном этапе ее развития, но по многим аспектам – это следствие специфических причин, имеющих политический характер. В то же время не следует забывать, что если к середине 90-ых годов для всей экономики Венгрии характерен значительный подъем и она становится стабильным фактором в регионе1, то в сельском хозяйстве не удалось пересилить значительную часть трудностей. 
К тому же венгерское сельское хозяйство было относительно подготовленным к политическим и экономическим изменениям в общественном строе страны. Именно сельскому хозяйству в наибольшей степени были присущи рыночные методы хозяйствования, многообразные формы собственности, наивысшая доля частной собственности, разнообразные полупредпринимательские цеховые структуры; в кругу аграрных структур можно было найти предприятия, которые благодаря своей организованности, техническому уровню и подтверждаемым на внешнем рынке хорошим хозяйственным результатам лучше других выдержали сравнительные испытания на международном уровне. 


 Начиная с 19994 года значение НВП Венгрии положительное, в 1997 году рост НВП составил 4,4%, а в 1998 году ожидается 4,8-5,3%. Движущая сила роста – перерабатывающая промышленность, в частности машиностроение, которое в 1997 году характеризовалось  55%-ным ростом, а за первые десять месяцев 1998 года рост составил 43%. В результате этого значительными темпами увеличился экспорт (1997 году на 30%, а за первые десять месяцев 1998 года – на 24%) и импорт (в 1997 году на 26%, а за первые десять месяцев 1998 года – на 27%), при  этом наблюдается однозначное улучшение сальдо. Значительно сократилась задолженность Венгрии, если нетто задолженность в 1994 году составила 18,9 млрд. $, то в конце 1998 года уже только 11,3 млрд. $, (выражая в процентах НВП уменьшени произошло с 44% до 25%). Если инфляция в 1995 году была 28,2%-ной, то в начале 1999 года впервые за 10 лет – менее 10%. (Источник: Будапешт. Отчеты ЦСУ за 1994 – 1998годы.)
Хорошее снабжение на внутреннем рынке сопровождалось значительным экспортом аграрной сферы как на Восток, так и на Запад, играя при этом выравнивающую роль в приемлемом сохранении всегда уязвимого соотношения между системой связей внешней экономики и финансов. 

Однако, в первой половине 90-ых годов производство, побив все рекорды,  сократилось почти на 40%. Сельскому хозяйству за неизбежные преобразования пришлось заплатить больше, чем это обосновано! 

 Аграрный кризис, нагрянувший в 1990 году, объясняется тремя основными причинами: 
· Первая – это наследие прошлого (изолированность от мировых рынков, превалирование количества над качеством и автаркия)
· Вторая – это резкое сворачивание рынков, из которого выделяется по значимости значительное сужение внутреннего рынка из-за ощутимого снижения уровня жизни. В то же время при резких потерях на восточных рынках (потеря рынка бывших СССР и ГДР) Европейский Союз не смягчил свою политику протекционизма в аграрной сфере2. 
· Третья – это ориентационные сбои в новой аграрной политике и пробелы в правительственной практике. 
Очевидно, что единственный положительный результат процесса преобразования в сельском хозяйстве - доминирование частной собственности – можно было бы достичь значительно проще, дешевле, быстрее и с меньшими потерями. 
2. Аграрное производство в период между 1945 и 1960 годами

Из-за длительной экономической отсталости и принужденной экономической политики аграрная сфера в народном хозяйстве Венгрии играла и играет по сей день выдающую роль. Коренные изменения произошли  только в наши дни,
 хотя в деле занятости и в сохранении внешнеэкономического баланса вклад селького хозяйства и в дальнейшем значительный. Чтобы понять сложившуюся на сегодняшний день непростую ситуацию требуется определенный «исторический экскурс в прошлое». 
2.1. Земельная реформа и начало мелкокрестьянского хозяйствования. 
После второй мировой войны доля занятых в сельскохозяйственном производстве составила 50%, хотя большая их часть имела участок площадью менее 1 га, или вовсе не имела земли. semmilyen földtulajdona. Земельная реформа 1945 года по сути ликвидировала крупные земельные хозяйства и нп их месте были созданы мелкие собственнические структуры. 

2.2. Распространение аграрной политики советского образца, попытки колективизации и ее неудачи.

В пятидесятых годах стало очевидным, что мелкие хозяйства размером в 3 – 5 га полностью непригодны для модернизации. Все же многократная попытка принудительной коллективизации была вызвана не этим, а скорее намерением следовать советскому примеру. Обеднение крестьян привело к усугубляющимся проблемам в стране по снабжению продуктами питания. Одной из причин революции 1956 года была неправильная аграрная политика, а наиболее важным ее результатом был как раз разрыв со сталинским толкованием аграрной политики. 
2.3. Аграрная политика после 1956 года

Несмотря на то, что революция потерпела поражение, в Венгрии удалось добиться отмены обязательной сдачи сельскохозяйственных продуктов (продразверстки), что в остальных социалистических странах удалось добиться только при смене общественного строя. На смену т.н. планово-директивной системы управления экономикой - хоть и медлено, но в соответствии с политическими возможностями - появились ограниченные принципы регулирования рыночной экономикой и после 1956 года в сельском хозяйстве Венгрии начался рост  с ранее невиданными темпами. 
3. Развитие аграрного сектора в период от 1960 года до смены общественнго строя

В отличие от практики остальных стран социалистичекого блока и сделав выводы из неудач предыдущих лет, новые сельскохозйственные кооперативы начали свою работу в Венгрии имея значительную материальную поддержку и при наличии надежных рынков сбыта. Основной целью было увеличение - любой ценой - объема сельскохозяйственного производства и эта точка зрения осталась в центре внимания  аграрной политики страны почти до 1990-ых годов. Эта автаркическая (замкнутая) аграрная политика, которая сначала была успешной, но позднее не шла в ногу с изменениями, была причиной застоя в начале 1980-ых годов, а в 1990-ых годах создала тяжелый кризис. 
Основные факторы роста в период между 1960 и 1990 годами были следующие:

· Политика цен, в структуре которой увеличивалась доля прибыли, и которая сопровождалась полной гарантией сбыта  

· В отличие от практики остальных социалистичеких стран в венгерской аграрной политике, включающей в себя либеральные элементы и элементы рыночных отношений, вместо централизованного доведения планов стимулом роста была фактическая свобода принятия решения на уровне хозяйственной организации. 
· Внутри национальной экономики именно в аграрном секторе открывались широкие возможности перед частной собственностью и частным предпринимательством, самые широкие слои производителей были прямым образом заинтересованы в рентабельности своей деятельности. 
· Сельскохозяйственные производтвенные системы, созданные в начале 1970-ых годов, укоренили в сельском хозяйстве самые современные технологии и консультативную деятельность для мелких производителей.
· Между крупными хозяйствами, а также приусадебными и вспомогательными участкми (частным сектором), дающим одну треть сельскохозяйственного производства, была создана взаимновыгодная интеграция.
Для сельскохозяйственного производства была создана новая техническая основа. Если использование минеральных удобрений в 1961-65 годах было на уровне 43 кг/га, то в 1980 годах оно возросло до 230-250 кг/га, а мощность тракторного парка увеличилась в 3-4 раза. Повседневным стало применение селекционных посевных материалов, гибридов, а в животноводстве произошла смена пород. В результате этого урожайность очень быстро возросла в 2-3 раза, резко снизилось неравномерность урожайности из года в год, а в случае многих важных культур – в отличие от других стран Центрально-восточной Европы - удалось приблизиться к урожайностям стран с развитой экономикой, или достичь их уровня. В результате резкого сокращения сельскохозяйственного производства в 1989 году его уровень был на уровне конца 1960-ых годов. Все это происходило не как сознательное сокращение производства, а быстрее в форме общего и всеобъемлющего развала. 

За последние годы самые крупные сокращения рабочей силы на уровне всей экономики произошли в сельском хозяйстве, как бы отображая падение всего производства. Почти полностью были сокращенены занятые в т.н. сфере вспомогательной (промышленной, торговой) деятельности, выполняемой  в рамках сельскохозяйственного производства на промышленной основе, ликвидированы рабочие места в сельской местности, но даже контингент сельскохозяйственных труженников уменьшился вдвое.

В 1970-ых и 1980-ых годах производственные кооперативы, работающие на промышленной основе, исходя как из социально-общественным соображений, так и на основе своих обязанностей, создавали рабочие места с целью обеспечения занятости и заработка для сельского населения. Так вот эти кооперативы и стали первыми жертвами рационализации. Эти изменения, однако, не решили проблему занятости, а всего лишь переместили ее на другой уровень
.  А в результате этого проживающие в сельской местности (имея 36%-ную долю в населении страны) составляют 54-55% от общего числа безработных.  И, наконец, следует напомнить, что заработная плата занятых в сельском хозяйстве постепенно отстает от среднего уровня заработной платы. Величина этого отставания в период с 1989 по 1997 год увеличилась с 11% до 26%, соответственно. 

Очевидно, что в экономике Венгрии реальныо используемые преимущества могут предлагаться только сельским хозяйством. Поэтому восстановление высокопроизводительного и конкурентоспособного сельского хозяйства является крайней необходимостью. 
4. Принципиальные основы смены собственности и ее практическое выполнение. 

В конце 1980-ых годов в Венгрии все были согласны с тем, что для преобразования экономики и последовательного перехода к рыночным отношениям необходимы реформа собственности, приватизация, сокращение определяющей роли государственной собственности, создание «настоящих собственников». Приватизация и создание техники и стратегии регулирования связанных с ней вопросов собственности, а также выполнение приватизации были не под силу исполнителей как в моральном, так и в профессиальном отношении. В сельском хозяйстве, имеющем наилучшие стартовые позиции, процесс преобразования был особенно болезненым  и сопровождался возникновением новых проблем.. 

Реституция (восстановление первоначального положения) по вопросу собственности на землю, выполненная очень сложными методами, усугубила несовершенство предыдущих структур и не только не создала основу для образования новых хозяйственных предпринимательств, а наоборот, раздроблением  земельной собственности вопрепятствовала этому. Крестьянство – вопреки ожиданиям - не хотело, или не могло в этой новой системе создать семейные крестьянские хозяйства. В то же время кооперативы, обремененные долгами из-за высоких процентных ставок, введенных при высокой инфляции, и работающие в условиях обязательного деления своей собственности, все в большем числе становились банкротами и ликвидировались. В результате этого материальная обеспеченность крестьянства понизилась,  а имущество кооперативов девальвировалось.

Оказалось, что невладеющие техникой и некредитоспособные из-за отсутствия имущетва мелкие хозяйства площадью в несколько гектаров могут быть жизнеспособными только в ранее существующих формах и отраслях, или путем объединения  в крупные хозяйства
. И это основной вывод для нашего настоящего совещания. 

5. Преобразование кооперативов

Согласно принятым законам, играющие определяющую роль в сельскохозяйственном производстве кооперативы, должны были юридически преобразоваться и разделить свою совместную собственность. 

41% имущества перешел в собственность профессионально и с жизненным признанием работающих  в сельском хозяйстве членов кооператива активного возраста, составляющих 25% от правомочных на это. В собственность тех, кто зинтересованы в долгосрочном использовании, умножении имущества и в сохранении рабочих мест.
Почти столько же имущества попало в руки пенсионеров-членов кооперативов, но по сравнению с активными работниками их доля побольше и составляет 31%. Они уже не заинтересованы в увеличении доходов от работы, да и умножение имущества отодвигается на задний план по сравнению с желанием иметь побольше дивидендов.
Широкий круг непричастных (бывших членов и их наследников, совладельцев, но не членов кооперативов) получили пятую часть имущества. Непричастные тоже заинтересованы в получении дивидендов. 
Наконец, из всего 1333 ранее существующих кооперативов на 1994 год учреждены 1447 кооперативов, 469 товариществ с ограниченной отвественностью, 27 акционерных обществ и 44 прочих обществ. Деление кооперативов и,  частично, их ликвидирование продолжается. В настоящее время на одной четверти сельскохозяйственных территорий страны работают около 1700 кооперативов.

6. Приватизация государственных хозяйств.

Государственный сектор в сельском хозяйстве Венгрии не играл определяющей роли в жизни всей отрасли, хотя всегда занимал хорошие экономические позиции благодаря высокой организованности и наличию в госхозах капитала выше среднего уровня по стране. Особенно важная роль государственных хозяйств была в отечественной адаптации современной техники и в их интегрирующей деятельности. 

В связи с отсутствием единой концепции сначала происходила т.н. спонтанная, руководимая менеджментом приватизация, а затем децентрализованная приватизация, состоящая из расчленения крупных хозяйств на мелкие, а также реализации - часто «по любой цене» -самостоятельных подразделений и отдельного их имущества.Результат получился весьма разнообразный. Имеются примеры успешной приватизации, хотя в условиях настоящего рыночного кризиса новые обремененные кредитами предпринимательства находятся в сложной ситуации. Многие предприятия пришлось ликвидировать из-за финансовых трудностей. И наконец, в 1995 году был принят закон о том, что 28 крупных сельскохозяйственных предприятий (из бывших 132 хозяйств) частично или полностью сохраняются в долгосрочной государственной собственности и в дальнейшем будут работать как акционерные общества. В настоящее время они являются наиболее стабильными и наиболее современными хозяйствами венгерского сельского хозяйства. Итак, можно сказать, что около половины имущества госхозов приватизировано. Но ожидаемый наплыв иностранного капитала не состоялся. Основная причина этого – наличие ограничений по приобретению собственности на землю и вытекающие из этого проблемы, связанные с нерешимостью права на долгосрочную аренду земли. 
7. Новая структура хозяйств и предприятий 
Из-за отсутствия достоверных статистических исследований в настоящее время еще нет точной информации об окончательном  влиянии происшедших изменений на структуру собственности. Но в конечном счете по основным тенденциям можно смело ссылаться на доступную информацию, хотя очевидно, что фактические данные по частной сфере занижены.
Площади частных хозяйств оказались чересчур раздробленными, а количество настоящих предпринимательств из часто упоминаемого 1,2 миллионного число частных производителей немногим более 20 тысяч. Из объектов хозяйственной деятельности, имеющих статус юридического лица, наиболее важными являются Товарищества с ограниченной ответственностью (ТОО), а затем следуют кооперативы. 

В отношении использования земель важную роль продолжают играть крупные хозяйства, в частности кооперативы, а в животноводстве – т.н. прочие хозяйства, большая часть которых - частные хозяйства. Следовательно, несмотря на значительные изменения, ситуация весьма похожа на характерное для 1980-ых годов распределение труда: в отраслях, требующих интенивное использования человеческого труда заняты частные хозяева, а хорошо механизируемыми работами занимаются крупные хозяйства. К этому следует еще добавить, что сложившаяся ситуация хорошо соответствует соображениям специалистов. Не следует умалчивать и существование большого числа «мнимых хозяев» - частных лиц, предоставляющих свою землю крупным хозяйствам не в форме арендного договора, а на бумаге – для получения льгот по налогооблажению – оставляют землю при себе и передают ее «на обработку» тому же хозяйству.  
О самих же частных хозяйствах информации весьма мало. Но с уверенностью можно констатировать, что число семейных хозяйств – как основное занятие -  растет очень медленно, а частные производители и в дальнейшем желают работать по совместительству, т.е. во всмомогательных хозяйствах. В конечном счете, по территориальной классификации,  жизнеспособными частными хозяйствами можно считать 10 – 15 тысяч, а по поголовью животных – 3 – 5 тысяч. Однако, значительно больше шансов на развитие имеют курпные частные хозяйства, число которых в растениеводстве составляет около 600, а в животноводстве – порядка 400 хозяйств. 

8. Евросоюзовские вызовы: возможности и задачи

После люксембургского решения в своем стремлении вступить в Евросоюз Венгрия вышла на финишную прямую. На переговорах, начатых в конце 1998 года, одним из наиболее деликатных будет аграрный вопрос, хотя и вышеуказанное не подтверждает то беспокойство со стороны крестьян ЕС, которое связано с опасениями быстрого роста венгерского сельского хозяйства. Венгрия желает поднять свое народное хозяйство не за счет сельского хозяйства, а за счет промышленного производства, экспансивно развивающегося в минувшие годы, хотя ради справедливости, следует отметить, что основополагающая цель Венгрии – вновь достичь предыдущих показателей аграрного сектора. Наша цель – это иметь конкурентоспособный и ориентирующийся на экспорт аграрный сектор, обеспечивающий приемлемые условия существования для радикально сокращенного, но еще занятого в сельском хозяйстве населения, при наличии структуры агропродукции, строже учитывающей требования рынка.
Процесс преобразования в заключительной своей стадии характеризуется полным доминированием частной собственности. А в этой ситуации рост зависит только от вопросов, связанных с рынком и капиталом. В отношении многообещающего развития сельского хозяйства следует особо отметить два важных момента: 

· Первое -  это относительная развитость и конкурентоспособность венгерской пищевой промышленности, которая – благодаря отличающемуся от приватизации сельского хозяйства методу - уже стала на путь роста. Благодаря обрабатывающей промышленности, больше чем наполовину находящейся в собственности иностранных – главным образом мультинациональных – компаний, Венгрия уже «одной ногой» может себя чувствовать членом ЕС, непосредственно ощущая требования этого рынка в отношении качества и выбора. Не менее важным вопросом является наличие общности интересов в деле развития сельского хозяйства и создания его конкурентоспособности. 
· Вторым важным обстоятельством – несмотря на раздробленность в пплане собственности на землю - является сохранение смешанной структуры хозяйств и предприятий, в которой основная роль на рынке принадлежит крупным хозяйствам. Сохранение этого – жизненно необходимо, хотя идеологические предрассудки внутри страны представляют в этом вопросе наибольшую опасность. Наиболее важная задача – это объединение пока еще полностью раздробленного и расчлененного круга частных хозяев, а также восстановление наших кооперативных и интеграционных связей.
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2 Сельское хозяйство и пищевая промышленность ни одной другой страны,очевидно, не смогла бы  выдержать столь резкое снижение спроса.


3 Вклад сельского хозяйства в ВНП в последние годы составил только 6%, да и доля пищевой промышленности порядка 5%. (Источник: ЦСУ. Сельскохозяйственный статистический справочник Budapest, 1998.


� По-моему на переходном периоде во всем регионе ошибочной была политика занятости, которая скопировала принятый в промышленно развитых странах  - из-за высоких затрат по заработной плате - «принцип рационализации». Из-за низкого уровня заработной платы быстрое сокращение рабочей силы  недостаточно, иногда оно не дает никаких финансовых сбережений, но в то же время создает неслыханную социальную напряженность.


� Определяющимими элементами т.н. «венгерской модели» были приусадебные участки и вспомогательные хозяйства, работающие на основе получемых от крупных хозяйств услуг; несмотря на ограниченные размеры они служили не только для самоснабжения, но, имея долгосрочные контракты, подключались к снажбению рынка. По многим аспектам их можно рассматривать, как хранителей крестьянских традиций и предшественников специализированных товаропроизводящих частных хозяйств. Они сильно напоминают работающие неполный рабочий день мелкие хозяйства, распространенные во всем мире. После ликвидирования крупных хозяйств они находятся в критическом положении, а восстановление интеграционных связей еще не началось. 





