A baromfifeldolgozó iparban 
a minőségbiztosítás érdekében alkalmazott azonosítási és nyomkövetési rendszereinek informatikai megoldásai és fejlesztési lehetőségei
The poultry processing plant identification one applied in the interest of the quality assurance in industry and on a trace the informatics solutions of his following systems and his development opportunities ez biztos, hogy jó így?
Price/performance evaluation of alternative IT solutions for quality assurance in poultry industry
Nem kell szó szerint fordítani, elég a lényeg!?
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Vizsgált célcsoport körében végzett felmérés alapján SWOT analízis segítségével feltárni az erősségeket, gyengeségeket, lehetőségeket, fenyegetettségeket vizsgált vállalkozások körében, feltárni a hiányosságokat, alternatív megoldási alkalmazásokat kidolgozni az azonosítási és nyomon követési rendszerrel még nem rendelkező vállalkozások számára.

A feladat által érintett célcsoportok: a minőségirányítási rendszert alkalmazó vállalkozások számára alapvető követelmény a termékek (nyújtott szolgáltatások) azonosításának, nyomon követhetőségének bizonyítása a legjobb ár-teljesítmény viszonyt felmutató megoldásokkal a részletes (drága, lassú, bizonytalan) üzleti tervezési folyamatok kiváltás mellett. 


A tervezett megoldás bemutatása, kérdőívszerkesztéssel, saját felmérés, önálló javaslattétellel a feltárt problémák kezelésére. A kidolgozott IT alternatívák szakmai szempontjainak árra gyakorolt hatása alapján minél gyorsabb, egyszerűbb és pontosabb módszertan alapján keresni kell az ár-teljesítmény viszony pillanatnyi optimumát.
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