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Ezt a témát több okból is választottam. Érdekel a borászat, mint kultúra, és mint gazdasági ágazat . Másrészt személyes okokból is megfogott ez a téma , szeretnék jobban belelátni erre a területre is, információkat szerezni, amit megosztanék ebben a dolgozatomban a potenciális célcsoporttal, vagyis a kockázati tőketulajdonosokkal. 
Elsősorban szeretnék ezzel a munkámmal tehát azoknak segíteni, döntésüket megkönnyebbíteni, akik azon kérdés előtt állnak, hogy Magyarországon hol lenne számukra a legkifizetődőbb szőlőterületet vásárolni Szeretnék a befektetőknek úgy segíteni, hogy az adott területek (Magyarország borvidékei) publikus tulajdonságait alapul véve rávilágíthassak a számukra legmegfelelőbb befektetési lehetőségekre. Ez nem más, mint a vizsgált területek ár-teljesítmény-optimumának keresése hasonlóságelemzési módszerekkel.
Célom egy olyan munka elemzési módszertan megalapozása, amely révén a befektető-jelöltek rengeteg időt, pénzt  takaríthatnak meg a döntés-előkészítés során. A tervezett megoldás nem helyettesíti teljes mértékben az eddigi best practice-nek nevezhető üzleti tervezést, de ennél gyorsabb, objektívebb eredményeket szolgáltat.
