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A dolgozatom előzményeként megírt közös ISZAM TDK dolgozatot (Meteorológiai előrejelzések adatbányászati támogatással) felhasználva, egy „furcsának tűnő” fejlesztéssel szeretném eladhatóvá, felhasználóbaráttá tenni ezt a közös munkát..

A jelenlegi „best practice” csak egy grafikus és alfa-numerikus, részben strukturált klíma-adatbázis és előrejelzés-naptár (wheater-online), amelyben nehézkes a böngészés, a keresett adatok megtalálása időigényes. S ahogy az ismert szólás is mondja: az idő pénz. 

Célom, hogy egy folyamatosan frissülő adatbázissal mindenki számára egy személyre szabott, felhasználó barát (OLAP) időjárási adattömeg (tények és előrejelzések) legyen elérhető. A legjelentősebb célcsoport a mezőgazdaság lehet, ezenkívül minden hétköznapi ember könnyen hasznát tudja venni a lekérdező programnak..


Végül szakdolgozatom által bejárt úton esetlegesen felmerülő jogi kérdéseket feszegetem, megpróbálom megkeresni azon jogi értelmezéséket,, melyek alapján szinte semmilyen jogi akadály nem adódhat a jelzett közhasznú-közhasznú adatkezeléssel kapcsolatban.

