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1. Bevezetés

1.1 A feladat háttere
A 2007/08-as tanév első félévében elkészített közös ISZAM szakdolgozat [forrás?] keretében reméltük, hogy jobb találati arányokat érünk majd el adatbányászati módszerekkel, mint az általunk megvizsgált 2 időjárás-jelentő honlap. 

Az OMSZ kb. 100Ft/adat szinten adott át mért értékeket a szóban forgó dolgozathoz [forrás?], de az OMSZ saját korábbi előrejelzéseit nem adja ki [forrás?].
1.2. Cél
A célom, hogy az említett szakdolgozathoz szükséges adatvagyon begyűjtését automatizáljam, felhasználóbaráttá, ezzel együtt eladhatóvá tegyem, hiszen a manuális adatgyűjtés nehézkes, hibára hajlamos, drága, s jogilag semmivel sem stabilabb, mint mindennek automatizálása. 
A feladat során felmerülő jogi problémákat feszegetem, hiszen az IT-vonatkozások (képfeldolgozás) során semmilyen különösebb ismeretlen probléma nem várható. A kész programmal magától értetődően gyorsabban, érthetőbben (hétköznapi szóhasználatokkal), akár személyre szabottan és átláthatóbban teszem közzé az időjárási adatokat (vö. OLAP alapadatbázis építése).
1.3. Célcsoport
Mindazok (kutatás, tanácsadás, döntéselőkészítés), akik ma valamilyen módon, de nagyobb adattáblákkal kell, hogy dolgozzanak, melyek adatainak manuális gyűjtése drága és pontatlan.  
1.4. Hasznosság
A program használata által egyszerűbbé válik az időjárástól függő cselekvések tervezésének előkészítése. A hasznosság tehát nem az időjárás-előrejelzés hasznosságaként értelmezendő, hanem bármilyen meteorológiai adatigény gyorsabb és pontosabb kielégítése által megtakarított idő és költség formájában.

2. Szakirodalmi áttekintés
2.1. Az első gyűjtött adatok

„A meteorológiai adatok gyűjtése, kezelése, feldolgozása, az időjárási alaptérképek rajzolása, az elemzést szolgáló analízisek készítése igen sokáig kézi erővel történt (forrás?). 
Az adatok mennyiségének növekedésével és a technika fejlődésével később szükségessé és egyben lehetségessé vált az elektronikus adatátvitel és a számítógépek egyre szélesebb körű használata az időjárás előrejelzésében (forrás?).

Manapság az Országos Meteorológiai Szolgálat (OMSZ) napi mintegy 1000-1500 millió Megabyte (Mb) adatot gyűjt be és dolgoz fel. (A könnyebb érthetőség kedvéért megemlítjük, hogy egy közepes nagyságú enciklopédia kb. 600 Mb információt tartalmaz.) A nagyobb meteorológiai központokba beérkező napi információk száma megközelíti a 10 000-15 000 Mb-ot. Az adatmennyiség ilyen mértékű növekedésekor a meteorológus csak akkor nem vész el az adatok tömegében, ha számítógépeket használ.” (forrás 1)
Ide jönne a saját állásfoglalás arról, miért fontosak a fenti idézetek, utalások!
2.2.  A kezdeti lépések

„A meteorológiában is sikerrel kecsegtető matematikai modellezés a korábban már említett idősebb Bjerknes ötlete volt (1904). Bjerknes elképzelése szerint az időjárás-előrejelzés elméletét a Newton-féle mozgásegyenlet, illetve az anyag- és az energia-megmaradás törvényének légköri alkalmazására kell alapozni, kiegészítve ezeket az ideális gázok állapotegyenletével (19. ábra). Ezen egyenletek rendszerét nevezzük a légkör hidro-termodinamikai egyenletrendszerének, amely egy parciális differenciálegyenlet-rendszer. A légköri folyamatokat leíró rendszer determinisztikus, azaz megfelelő kezdeti és határfeltételek (alsó és felső, illetve szükség szerint oldalsó) megadása esetén az egyenletrendszer megoldása révén meghatározhatjuk a rendszer jövőbeli állapotát (azaz ún. vegyes feladatot kell megoldanunk).
Az egyenletrendszer bonyolultsága miatt a megoldást nem lehet expliciten felírni, így a megoldáshoz mindenképpen numerikus módszerek alkalmazása szükséges. Az egyenletrendszer számításokra alkalmas, térben és időben diszkretizált formáját Richardson alkotta meg az 1910-es évek elején (20. ábra) Richardson megpróbált az egyenletrendszer megoldásával 24 órás előrejelzést készíteni Európa térségére, kísérlete azonban a heroikus erőfeszítések ellenére - több tízezer szorzást és összeadást kellett manuálisan elvégeznie - kudarcot vallott. Ennek egyik legfőbb oka az volt, hogy a számításokhoz használt kiindulási feltételek nem álltak összhangban a légkörben uralkodó egyensúlyi viszonyokkal. A kudarc másik okát a nem megfelelő számítási eljárások használata jelentette: ezen eljárások ekkor még nem ismert sajátosságai miatt még az elemi számítások tökéletes elvégzése is irreális eredményre vezetett volna.

Ezért a modellezésre irányuló kísérletek az 1940-es évek végére elcsendesedtek. Richardson a modellezés területén összegyűjtött tapasztalatait csak hosszú unszolást követően, 1922-ben adta ki könyv formájában. Meg volt győződve arról, hogy a kudarc oka csak mérési hiba lehet. Olyannyira, hogy kidolgozta egy "időjárás-előrejelző nagyüzem" tervét, ahol 64 ezer segéderő ügyködött volna egy sportstadion-szerűen kiképzett épület lelátóján (számításai szerint ugyanis ennyi ember közreműködése kellett volna a számításokhoz, hogy azok gyorsabbak legyenek az időjárás folyamatánál; 21. ábra). A munkát koordináló főmeteorológus a stadion középpontjában helyezkedett volna el, utasításait küldöncök hordták volna a résztvevők között, s egyben összegyűjtötték volna a részszámításokat is. Tervezett egy kísérletezésre alkalmas üzemcsarnokot is, és az egész hatalmas létesítményt tavacskák, parkok, sportpályák övezték volna, hogy az előrejelzés fontos műveletét végzők időnként felüdülhessenek. Elképzelése terv maradt csupán, és álmára, az időjárás modellezésének sikerére is évtizedeket kellett még várni.” (forrás 2)
Miért fontos a modellezés története, amikor a dolgozat az adatvagyon-gazdálkodás anomáliáit akarja feloldani, ill. önvédelmi szempontból a jogi aknamezőket feltárni!?
2.3. Mikor lesz 100%-os az időjárás-előrejelzés?
Valószínűleg soha. 

„Ugyanezzel a dilemmával (vagyis, hogy lakonikusan válaszoljon-e, vagy cifrázza) Neumann János is szembekerült még az ötvenes évek elején Amerikában, amikor a fenti kérdést feltették neki. (Ha valaki még nem tudná: Neumann nemcsak a matematika tudományát gazdagította, hanem kulcsszerepet játszott az első számítógépes időjárás-előrejelzés kidolgozásában is; tehát teljesen rendben volt; hogy ilyesmit kérdeztek tőle.) Szóval egy riporter nekiszegezte a címben szereplő kérdést, és ő a félremagyarázhatatlan rövid válasz helyett valami szellemeset akarván mondani, így szólt: "előbb leszünk képesek kényünk-kedvünk szerint szabályozni az időjárást, mint azt pontosan előre jelezni". Ezek után magára vethetett, mert a szóban forgó lapban az interjú a következő vastagon szedett cím alatt jelent meg: "A tudósok hamarosan módosítani tudják az időjárást!"

És ez nem volt véletlen malőr, mert amikor kb. 20 évvel később az amerikai National Academy of Engineering akkori elnökének, Robert M. White-nak is feltették ugyanezt a kérdést, ő is szellemeskedni akarván (s nem riadván vissza a plagizálástól) ugyanazt válaszolta, mint Neumann János, és az interjú címe ismét ugyanaz lett!

Mi ebből a tanulság? Azt hiszem az, hogy amikor egy tudós valamilyen nem egészen triviális kérdésről a nagyérdemű részére nyilatkozatot ad, ne próbáljon szellemeskedni! Amikor a nagypapa az unokájának elmagyarázza: úgy kell madarat fogni, hogy előbb sót hintünk a farkára, az unoka nem gondol arra, hogy a nagypapa talán csak viccel. Neumann Jánostól, ill. R. M. White-tól sem várták a szerkesztők, hogy ezek a tekintélyes emberek majd viccelni fognak. Nyilatkozataik ironikus élét nem vették észre, vagy nem akarták észrevenni, mert a közlésben csak a szenzációs elemet keresték.

A fenti kitérő után a címben szereplő kérdést három irányból próbálom megközelíteni. Először is firtatom, hogy mit is értsünk 100%-os időjárás-előrejelzésen. Másodszor utalni szeretnék a centrális problémára, nevezetesen arra, hogy az időjárás-előrejelzések jobbításának útjában bizonyos ponton túl eleve leküzdhetetlennek látszó akadályok tornyosulnak. Végül fel szeretnék vetni egy teljesen új (bár beismerem, periferikusnak tűnő) kérdést, nevezetesen azt, hogy a jelenleginél lényegesen pontosabb előrejelzések (100%-os időjárás-előrejelzésről nem is beszélve) vajon milyen következményeket vonnának maguk után, s hogy ezekkel a következményekkel a mai technikai kultúra és infrastruktúra hogyan tudna egyáltalán szembenézni?

Első problémám tehát az, hogy mit értsünk 100%-os időjárás-előrejelzésen? Milyen időjárási elemek (hőmérséklet, csapadék, szél stb.) előrejelzéséről van szó, milyen területre (Európára, Magyarországra, Budapestre, vagy csak a Rákóczi térre) és milyen időtartamra (hány órára, napra, vagy hétre) vonatkozóan? Mert bizonyos időjárási elemeket könnyebb előre jelezni, mint másokat. A nagy területre vonatkozó átlagos viszonyokat például könnyebb előre jelezni, mint meghatározott helyek konkrét időjárását. Rövid időre könnyebb előre megmondani, hogy milyen idő lesz, mint hosszabbra. Magyarországon mindenki észrevehette, hogy az elmúlt években (nagyrészt az európai meteorológiai rendszerekhez való szorosabb csatlakozás lehetőségével) az előrejelzések részletesebbek és pontosabbak lettek, s azt is, hogy a több napra szóló előrejelzések jobban beválnak már, s immár elérik azt a szintet, mely korábban a 24 órás előrejelzéseket jellemezte. Tehát két irányban is mérhető javulás történt: egyrészt az előrejelzések egyre több információt tartalmaznak, másrészt a viszonylag megbízható előrejelzések időtávja hosszabbodik. Előre látható azonban, hogy a további jobbítás mindkét irányban egyre nehezebb lesz.

Ezzel eljutottunk a fő problémához, melynek lényege az, hogy az ún. kiindulási adatok, amelyek alapján az előrejelzés készül, sosem pontosak. A megfigyelések és a mérések egymástól viszonylag távol eső állomásokon történnek, és a felmerülő költségek döntik el, hogy mennyire lehet és érdemes ezeket az állomásokat sűríteni. Ráadásul az egyes mérések sem pontosak (minden mérési feladatra vonatkozik előírás, ami rögzíti azt a pontossági követelményt, melyet a költségek tekintetbevételével technikailag még teljesíteni lehet). Tehát a kiindulási adatokat mindig bizonyos eleve tudomásul vett pontatlanság terheli és ez az előrejelzésekben az idő előrehaladtával exponenciálisan növekvő hibákat eredményez. Ez a tény akkor is drasztikusan behatárolná az előrejelzések érvényességi idejét, ha a jelenlegieknél sokkal nagyobb teljesítményű számítógépek birtokában, a jelenlegiekhez képest sokkal tökéletesebb időjárás-előrejelző modelleket futtathatnánk.

A harmadik kérdés az, hogy ha tegyük fel a jelenlegiekhez képest sokkal pontosabb előrejelzések készülhetnének, ez mit vonna maga után? Ez a kérdés ma még nem aktuális, és nem tudjuk, mikor válhatna azzá. De érdemes rajta spekulálni. Például képzeljük el, mi történne, ha egy hónapra előre, napi bontásban, pontosan meg tudnánk mondani, mikor lesz napos, szélcsendes idő, és mikor lesz zimankó. Ugyebár mindenki egyformán időzítené, hogy mikor megy a Balatonra, mikor veszi ki a szabadságát, ill. mikor szakítja meg s rohan vissza a városba. Ez sosem látott közlekedési torlódásokat okozna, túlterhelné az egész infrastruktúrát, s hogy korunk szent tehenét is belekeverjem, még a környezetet is. Rövidre fogva a szót: szerintem a mai infrastruktúra, sőt egész technikai kultúránk felkészületlen egy olyan helyzetre, melyet a pontos hosszú távú prognózisok okoznának. Ha az ilyen radikális javítás lehetősége egyszer mégis megnyílna, akkor átépíthetnénk az egész közmű- és közlekedési hálózatot, és egész eddigi életformánkat újragondolhatnánk.” (forrás 3)
A szakirodalomnak a mért, megfigyelt adatok kezelésének opcióiról kell szólni elsődlegesen!

2.4. A számszerű időjárás-előrejelzés

A számszerű időjárás-előrejelzés alapja és kiinduló pontja az időjárás tényleges, ún. "pillanatnyi" állapota a számítás kezdetének időpontjában. Ez a gyakorlatban a modell prognosztikai változóinak a modell háromdimenziós rácsán történő előállítását tételezi fel. Annak érdekében, hogy ennek a kiinduló helyzetnek a leírása minél pontosabb legyen, a WMO megszervezte az egységes globális időjárás-megfigyelő rendszert (23. ábra). E rendszer legfontosabb adatforrásai a következők:

· kb. 5000 föld- vagy tengerfelszíni állomáson, bójákon emberek vagy automaták mérik óránként vagy folyamatosan a légnyomást, a levegő hőmérsékletét és nedvességtartalmát, a szél irányát és sebességét; 

· kb. 1000 helyen naponta kétszer ballonok segítségével 20-30 km magasba emelkedő rádiószonda méri ugyanezeket a paramétereket a légkör magasabb rétegeiben;  

· a meteorológiai mesterséges holdak a világűrből szondázzák a légkört;  

· a közforgalmi repülőgépek és a kereskedelmi hajók fedélzetén automaták és emberek végeznek meteorológiai megfigyeléseket és méréseket; 

· az időjárási radarok is adatokat szolgáltatnak.

Ez a több gigabyte-nyi információ a WMO globális távközlési rendszerén, a GTS-en keresztül jut el a számítógépes időjárás-előrejelző központokba.

A számszerű időjárás-előrejelzés következő mozzanata a kezdeti feltételek meghatározása, vagyis annak az időjárási alaphelyzetnek a lehető legpontosabb, számszerű megadása, amely a légkörre a modell indításának pillanatában a legjellemzőbb volt. Ezt a műveletet adatasszimilációnak, az eredményeként előálló mezőt pedig analízisnek nevezzük (24. ábra). Ha pontatlanok a kezdeti feltételek, azaz ha nem tudjuk a modellt a légkört legjobban megközelítő állapotból indítani, még csak reményünk sem lehet a pontos előrejelzésre, még akkor sem, ha a modellünk egyébként tökéletes. Az első nagy törekvésünk tehát az kell legyen, hogy az analízis a lehető legközelebb álljon a légkör valódi állapotához.
Az előrejelzés nem mint folyamat, hanem mint adattermelő eljárás fontos: tények vs. előrejelzések
2.5. A szerző véleménye

Ebben a részben egy kicsit szeretnék hozzátenni a forrásokhoz. Először is az első forrásban láthatjuk, hogy mekkora mennyiségű adatot kell kezelnünk, mely emberi munkával lényegében lehetetlen. 
Ide illik Richardson véleményem szerint irreális elgondolása, mely szerint több mint 60 ezer embert akart bevonni egy modellezésbe. Az évek során az előrejelzéshez szükséges tudományos háttér folyamatosan bővült, változtak az ezekről kialakult nézetek, és a mai kor technikájával (és a több ezer mérőállomással) ez már pár személyes munka a számítógép előtt. Sőt adatbányászati módszerekkel, még jobb eredményeket is elérhetünk, mint a jelenlegi időjárás-előrejelzések.
A szerzőnek arról kellene véleményt mondani, miért vannak adatvagyon-gazdálkodási anomáliák: pl. Alkotmány, adatvédelem, monopolizáció, stb.
A szakirodalomban kellene kezelni a képfeldolgozás, az OLAP, pivot, stb. kérdések alapjait is, melyek valóban fontosak a dolgozat esetében…

Itt kellene kezelni a jog-fejlődés történetét is adatvédelem, közhasznúság tárgykörökben…
3. Hogyan is történik az automatizálás?
3.1.  Digitális adatok

A digitális adatokkal kapcsolatban két fontos korlát jelenik meg. Az első hogy a való világban soha, semmilyen adat nem jeleik meg digitális formában, hanem szükséges valamiféle átalakítás, konverzió. A digitálisan tárolt adatokból tökéletes másolat készíthető, bármilyen olyan adattovábbítási módszer segítségével, amely képes két jel között különbséget tenni. Ilyen lehet akár egy távíró is, amely annak idején gyakorlatilag egy egyszerű digitális kóddal továbbított üzeneteket nagy távolságokra megfelelő kiépítettség esetén az adatok elvesztése vagy eltorzulása nélkül. Hosszas okfejtés nélkül is könnyen belátható, hogy milyen előnyökkel bír, ha bármilyen információ gyakorlatilag időveszteség nélkül azonnal eljuttatható a Föld egyik pontjáról a másikra, tökéletes minőségben

Ez miért is fontos?
3.2. Képelemzés
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Az első ábrán egy diagrammot láthatunk, melyből rengeteg adat, információ olvasható le. Az évi középhőmérséklet ábra adatainak leolvasása a következőképpen történik. FOLYAMATÁBRA!!!

 Az átlagos napsütéses órák számát egy egyszerű karakter felismerő programmal azonosíthatjuk ezután pedig tároltatjuk az adatbázisban. Ezt akár az előrejelzésnél is felhasználhatjuk egy bizonyos súlyként. Az átlagos páratartalommal szintén ugyanez a teendő. A következő feladat a minimum és maximum hőmérsékletének analizálása. Ez a feladat már ránézésre pár fokkal bonyolultabbnak tűnik a laikusok számára, bár ez sem túl komplikált. Először is az időtengely helyzetét, koordinátáját kell meghatározni. Itt könnyen meg is tudjuk határozni, hiszen a diagramm fel van osztva és vonalazva egységekre, akkor kezdjük is az első adat megkeresésével. 
Az első adat a januári maximum hőmérsékletek átlaga. Ezt a következőképpen találjuk: Az első (januári) x koordináta mentén addig haladunk felfelé, amíg először egy piros színkódot találunk. Ezután megkeressük a hozzátartozó y koordinátát. Az y koordináta segítségével pedig rögtön meg is találhatjuk az első hőmérsékleti adatot. A minimum hőmérséklet megtalálására ugyanezt a módszert használjuk, csak a kék színkódot kell megkeresni.

Az elemzés során több probléma is adódhat. A diagrammon szereplő maximum és minimum hőmérséklet vonalát több helyen is megszakítja a diagramm rácshálózata.

Ezt a következőképpen küszöbölhetjük ki. Az ilyen típusú térképen megállapítható, hogy nem tizedpontosságú az ábra. Ennek következtében pár pixellel arrébb is kezdhetjük. Ezt az x meghatározásánál kényszerből meg is kell tennünk, mivel folytonos a fekete tengely így hiába keresnénk rajta piros szint, nem találnánk.

Innen már egyszerű a feladat a további hónapokkal ugyanezt kell tennünk, és a kapott adatokhoz hozzá kell rendelni a hőmérsékleti értékeket, és már tárolhatjuk az adatbázisban.
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A második ábrán a napi maximumhőmérséklet alakulása látható. Ezen az ábrán is viszonylag egyszerű megállapítani az adatokat. Először is a napokat kell megállapítanunk. Az első kiindulási pontunk az általunk kiválasztott lekérdezési idő. Itt a kezdődátumot felhasználva tudjuk melyik az első nap. Itt már csak meg kell állapítanunk az első x koordinátát, innen az y tengelyen felfelé haladva újra megkeressük a kérdéses értéket a piros színkód megtalálásával. Itt már nehezebb a pontosabb érték megtalálása, viszont a célközönség számára nem fontos, sőt felesleges plusz adat a tizedes értékek rögzítése is.

A Weather Online honlapján 3. ábra típusában több tényezőt is kiválaszthatunk, attól függően, hogy mire vagyunk kíváncsiak. Ezeket az adatokat szinte ugyanígy kell elemeznünk. A következő típus, ami elemzésre kerül, azaz oszlop diagramm. A módszer itt is ugyanaz, mint amit eddig használtunk, viszont itt már kicsit egyszerűbb dolgunk van. A hónap x koordinációjának megtalálása, meghatározása után már nem a első piros színkódot kell megkeresnünk, hanem az utolsót. Ez ehhez tartozó értékeket pedig könnyen beolvastathatjuk. 
Az előző három elemzési módszerrel megszerzett adatok már könnyen felhasználhatóvá teszik az adatokat.
A negyedik ábra elemzése korántsem olyan bonyolult feladat, mint amilyennek első ránézésre tűnik. Meg van adva a színskála a hozzátartozó értékek, így nekünk csak azt a pontot, várost kell kiválasztanunk, melynek hőmérséklet adataira kíváncsiak vagyunk. Ezt úgy tehetjük meg egyszerűen, hogy a kiválasztott pont alatt megnézzük, hogy milyen szín található és hozzárendeljük az adott hőmérsékletet.


Magasabb szintre emelve ezt az elemzést bármely városra meg tudjuk adni a kívánt adatot (jelen pillanatban max. hőmérsékletet) mindössze annyit kell tennünk, hogy egy pixel koordinációját hozzáadjuk a város földrajzi koordinációjával.

Mivel ezek a térképek kis méretben készülnek el, ezért egy-egy pixel egy bizonyos földrajzi koordináta-tartományba fog beleesni, ahol akár több város is elhelyezkedhet. Így ez a térkép nem alkalmas kisebb területek elemzésére. Ha erre vagyunk kíváncsiak, akkor az adott ország hőtérképét kell megvizsgálnunk, bár ott is lehetnek eltérések.

3.2. Adatfeldolgozás

A megszerzett adatokat, egy jól formattált adatbázisban szükséges rögzítenünk, a minél egyszerűbb, és átláthatóbb felhasználás érdekében. Ezután már csak az általunk készített előrejelző programot kell hozzá csatolnunk, beállítani, hogy milyen időközönként töltse le, elemezze a képet, rögzítse az adatokat.
4. A jogi háttér
4.1. A szerzői jog magyar szabályozása
A szerzői jog védelmét ma Magyarországon összesen négy jogszabályi szint biztosítja, amelyek szorosan épülnek egymásra:


- az 1949. évi XX. Törvény, az Alkotmány


- az 1959. évi IV. törvény a Polgári Törvénykönyvről


- az 1999. évi LXXXVI. Törvény a Szerzői jogról


- a Szerzői jogról szóló törvényben adott meghatalmazások alapján alkotott alsóbb szintű jogszabályok.

4.2 A szerzői jogról szóló 1999. évi LXXXVI. Törvény
A törvény részleteibe menő, átfogó szabályozást nyújt a szerzői joggal, a szellemi alkotások egyik fő ágával kapcsolatban. Ez a törvény jelenti a kiindulópontot minden, ezzel a jogterülettel kapcsolatos vizsgálódás számára, hiszen általában megtalálható benne a felmerülő problémára a válasz, ha pedig nem, akkor ebből lehet megállapítani, hogy egy részletező joganyag szabályozza azt a felhatalmazás alapján, vagy pedig a Ptk. Vagy esetleg az Alkotmány inkább jogelveket megállapító rendelkezései között kell-e keresni.

4.3. A szerzői jog szabályozásának részei
A törvény 4 fő részben szabályozza a szerzői jogot:

1. A szerzői jogra vonatkozó általános rendelkezések (pl.: vagyoni jogok)

2. Az egyes műfajokra vonatkozó rendelkezések (adattár, számítógépes programalkotás)

3. Szomszédos jogok
4. Közös jogkezelés és a jogsértés következményei

4.4 A művek felhasználásával kapcsolatos kategóriák
17.§ A mű felhasználásának minősül különösen:

a) a többszörözés (18-19. §)

b) a terjesztés (23. §)

c) a nyilvános előadás

d) a nyilvánossághoz közvetítés sugárzással vagy másként (26-27. §)

e) a sugárzott műnek az eredetihez képest más szervezet közbeiktatásával a nyilvánossághoz történő tovább közvetítése (28.§)

f) az átdolgozás (29. §)

g) a kiállítás (69. §)

4.5. A linkek

A link jelenthet érdeksérelmet. Azon mű tulajdonosa, amelyre a link mutat, kárt – főképp eszmei, de áttételesen anyagi kárt – szenvedhet az által, hogy olyan oldalról mutat a műre link, amely tartalmában ellentétes a mű alkotója által képviselt értékekkel. A másik kérdés, hogy a linkelő oldal mennyiben felelős azért a tartalomért, amelyre a link mutat. Ez a kérdés akkor merülhet fel, ha a hivatkozott oldal jogsértő tartalmú, tehát például művek illegális másolatát tartalmazza.
4.6. Idézett képek
Az idézett kép, vagy bármely más grafikai vagy program-elem olyan része egy HTML oldalnak, amely nem az oldalon belülről származik, hanem egy másik WWW oldalról idézi be a szerző. Ez a másik WWW oldal az internet bármely oldala lehet, nincsenek területi vagy technikai megkötöttségek, mindössze annyi szükséges, hogy az oldal összeállítója ismerje az adott kép pontos elérhetőségét. Ebben az esetben ugyanis a képet az oldal integráns részeként alkalmazhatja anélkül, hogy az oldal megtekintője észrevenné, hogy ez nem ugyanarról a helyről vagy ugyanarról a kiszolgálóról származik. Ezt ugyanis a böngészőprogramok nem jelzik, csak az oldal ún. forráskódjának megtekintésével derülhet ez ki
4.7. A név feltüntetése
12. § (1) A szerzőt megilleti a jog, hogy művén és a művére vonatkozó közleményen szerzőként feltüntessék. A szerzőt a mű részletének átvétele, idézése vagy ismertetése esetén is meg kell jelölni. A szerző a neve feltüntetéséhez való jogot a felhasználás jellegétől függően, ahhoz igazodó módon gyakorolhatja.

(2) Az át- vagy feldolgozásbon, illetve a fordításon az alapul szolgáló mű szerzőjének nevét is fel kell tüntetni.

(3) A szerző jogosult művét nevének megjelölése nélkül vagy felvett néven is nyilvánosságra hozni. A szerző a nevének feltüntetésével nyilvánosságra hozott mű újabb jogszerű felhasználása esetén is megkívánhatja, hogy a művét a továbbiakban nevének feltüntetése nélkül használják fel

(4) A szerző követheti, hogy e minőségét senki ne vonja kétségbe
A mű egységének védelme: 13. § A szerző személyhez fűződő jogát sérti művének mindenfajta eltorzítása, megcsonkítása vagy más olyan megváltoztatása, vagy megcsorbítása amely a szerző becsületére, vagy hírnevére sérelmes

4.8. Az adatbázis tartalmának szintjén történő védelem

Az adatbázisban szereplő, minden egyes bejegyzés önálló szerzői jog védelem alatt áll, ezáltal minden, nem engedélyezett hozzáférés azonnal jogellenes. Ez azonban csak abban az esetben lehetséges, ha az adatbázis fenntartója a szerzője vagy a szerzői jogi jogosultja az adatbázisban szereplő minden egyes műnek – ez pedig a legritkább esetben fordul elő. Ha azonban ez mégiscsak fennáll, a jogosult a szerzői jog alapján kétségtelenül felléphet a jogsértővel szemben.
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