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Szakirodalmi források és kontrol interjúk alapján arra a következtetésre jutottunk, hogy a célcsoport szereplői – leendő gazdák és ingatlan-befektetők – általában az üzleti tervezés alap logikája szerint járnak el: azonban ez a „best practice” szubjektív, olykor drága és bizonytalan.

Ezért célunk, hogy számukra nyújtsunk segítséget a 2005-2008 között a legtöbb bort értékesítő borvidékeken belül lévő (eladásra felkínált) szőlőültetvények át-teljesítmény adatainak összehasonlításával.

A jelenlegi helyzet anomáliáinak feloldása érdekében statisztikai-matematikai elemzés alkalmazásával szeretnénk pontosabban kiválasztani az optimális döntést jelentő objektumokat. 

Célunk az, hogy a potenciális befektetők az új módszer alapján hatékonyabban tudják felmérni, melyik borvidék szőlőültetvényébe érdemes az általuk kiválasztott időszakban befektetniük.

Hasznosságát tekintve azt várjuk, hogy a módszer használói gyorsabban és olcsóbban hozzájuthatnak a kívánt döntés-előkészítő információkhoz, kiváltva az ingatlan-befektetői szaktanácsadást.

Ez a munka nem pótolja az üzleti tervet, de az elemzésünk segítségével objektívebben lehet értékelni az adott területet, ezzel megkönnyítve a befektető döntését. 

