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A gazdálkodók számára nagy segítséget nyújtanak olyan információs rendszerek, amelyek segítségével tanulmányozhatják az állatállomány időbeni változását. Különösen fontos információkat nyújthatnak azok a rendszerek, amelyek nem csupán ex-post jelleggel rögzítik a legjellemzőbb paraméterek változásait, hanem ex-futre vizsgálati lehetőségeket is nyújtanak. A gazdaságok jövedelmezőségének, likviditási pozícióinak javításához elengedhetetlenül szükséges olyan információs rendszerek kifejlesztése, amely lehetőséget teremt a gazdasági döntések, várható kihatásainak elemzésére, gazdasági áldozat vállalása nélkül. Mindezekre a feladatokra alkalmas eszközt jelentenek a szimulációs modellek, amelyek lehetővé teszik a már meglévő állat állományok mozgásainak, a ráfordítások és hozamok időbeni alakulásának elemzését, vagy vizsgálhatunk velük feltételezett szituációkat, döntési alternatívákat. Nem nélkülözhetők ezek az eszközök a tejelő szarvasmarha ágazatban sem. A gazdasági szimuláció elnevezéssel gyakran találkozhatunk, különösen külföldi szakirodalom tanulmányozása során, ahol teljesen elfogadott döntés-előkészítő, döntéstámogató módszerként kezelik azt.

Hazánkban sajnos, a szimuláció nem tudott széles körben elterjedni. Nagy általánosságban csak sejtjük, hogy mi az, de sok téves feltevésünk van vele kapcsolatban (például összekeverjük a modellezéssel vagy azonosítjuk a Monte-Carlo módszerrel), alkalmazni pedig végképp nem tudjuk illetve nem próbáljuk, pedig az analitikus és a lineáris programozási módszerek alkalmazási területén lehetőségeik messze túlmutatnak.
A szimulációs modellek alkalmazásnak előzetes feltétele a szükséges információk gyűjtése, feldolgozása, amely terén a magyar gazdálkodók előtt jelentős teendők állnak. Az információk megfelelő alkalmazása elősegíti a gazdálkodás színvonalát emelő stratégia kialakítását. Vizsgálataink azt a tapasztalatot mutatják, hogy az információk puszta gyűjtése, nem segítik elő hibák felismerését, és kezelését, gondolok itt a túletetés, takarmányozási és termelési szinkron, vagy a kétellés közötti idővel kapcsolatos technológiai és egyéb problémákra. (lsd.: Kovács Attila, Gyenge Balázs - Családi tejtermelő szarvasmarha gazdaság állományváltozáson keresztüli likviditás vizsgálata.)

Melyek azok a kérdések, amelyek a szimulációs modellünk felépítése közben felmerültek, és megválaszolásra szorulnak?

· Az információs alapadat szükséglet körének meghatározása

· A változtatható paraméterek köre

· Objektum orientált szemlélet alkalmazása a modellezésben

· Egyedi vagy állomány szintű modellezés

· A modell sztochasztikája

· Dinamikus modell vagy állapot elemző modell.

· Termelési, biológiai, és technológiai potenciál faktorok alkalmazása

· Likviditás vizsgálat

· A részletesség és az aggregáció, célnak megfelelő összhangjának megteremtése

1. Az információs alapadat szükséglet körének meghatározása

Az információs alapadat szükséglet meghatározása egy szimulációs modell megalkotásának első és egyben legfontosabb kérdése. A kérdés jelentőségét az emeli ki, már a tervezés során tudnunk kell, hogy mit várunk a modellünktől, hogyan akarjuk a keletkezett információkat felhasználni. Legegyszerűbb megoldás, hogy már a munka elején pontokba szedve megfogalmazzuk a vizsgálati céljainkat és ezeknek a céloknak az információs hátterét keressük, mind input, mind output oldalon és felhasználjuk azokat az összefüggéseket, amelyeket matematikai, technikai sőt tapasztalati úton igazolni tudunk. Nem elhanyagolható az előző szempontok értékelésénél az sem, hogy pontosan kell látnunk, kik fogják a szimulációs modellt felhasználni, kik fogják az alap információkat megadni, a modell számára megfelelő formára adaptálni, feltölteni, kik fogják a szimulációs modellt “futtatni”, a szimulációs modell futásának eredményeit kik fogják értelmezni és azt milyen döntések meghozatalában, kik fogják alkalmazni. 

2. A változtatható paraméterek köre

A várható paraméterek körének meghatározásakor az előző pontban tisztázott információkat konkretizáljuk digitális formában rögzíthető Inputokra, amellyel a modellünk dolgozni fog. A paraméterek tekintetében több lépcsőt is kialakíthatunk, miszerint a modell első feltöltéséhez és egy konkrét gazdasághoz való adaptálásnak paraméterei, másodszinten pedig a folyamatos működtetés, többszöri futtatás, a változó feltételek hatására szükségessé váló újrafuttatáshoz szükséges paraméterkör. 

Természetesen, amikor a paraméterkört konkretizáljuk, akkor több szempontot is figyelembe kell venni. Fontos szempont, hogy a paraméterek körét a lehető legkisebbre kell szűkíteni, számos itt nem magyarázott szempont miatt. Fontos továbbá, hogy a modell közvetlen inputját képző paraméterek a legkevesebb redundanciát hordozzák, vagyis lehetőleg olyan adatokat gyűjtsünk össze, amelyek még véletlenül sem hordozhatnak ellentmondásokat, biztosabb, ha a modell kalkulálja ki a származtatható úgynevezett másodlagos paramétereket. Alkalmazható eszközök az aggregáció és az elimináció. A paraméterkör megállapításánál külön fejezetet érdemel, hogy az adat szolgáltatója milyen adatokat ismer, hajlandó átadni, és mi az, amit megerőltetés nélkül szívesen ad meg, melyeket közöl nem szívesen, és melyeket titkol. Tapasztalataink szerint ma Magyarországon az előbbi megállapítás nem hagyható figyelmen kívül, sőt az eredmény szempontjából döntő fontosságú lehet. Sokszor találkoztunk például olyan jelenséggel, hogy a gazdálkodó, még saját jól felfogott érdeke esetében sem tud, vagy hajlandó minden szükséges adatot megadni. 

3. Objektum orientált szemlélet alkalmazása a modellezésben

A harmadik szempont az objektum orientált szemlélet alkalmazása a modell alkotás során. A modell felépítésekor sokszor alkalmazzuk az objektum orientált szemlélet egyes elemeit anélkül, hogy tudnánk róla. A modell tényleges technikai megvalósítása során ez a kérdés újra felmerül a választott programozási nyelv, illetve formalizmus során. A megoldáshoz például alkalmazhatunk objektumorientált szemléletű programozási nyelvet, vagy vizuális fejlesztő eszközt. A modell készítés során az objektumorientált szemlélet, viszont azt jelenti, hogy milyen a modellezett jelenség alapegységeinek jelen esetben a tejelő szarvasmarha és az adatok kapcsolat rendszere. (lsd: Gyenge Balázs Objektum orientált szemlélet alkalmazása a dinamikus ágazati szimulációban.) Az objektum orientált szemlélet alkalmazása elősegíti az egyedi szintű modellezés felépítését.

4. Egyedi vagy állomány szintű modellezés

A következő szempont az egyedi vagy az állomány szintű modellezés kérdése, amely rengeteg modellezés technikai problémát vet fel. Az állományszintű modellezés előnye, hogy viszonylag egyszerűbb, általános táblázatkezelő rendszerekkel is könnyen megoldható és jól feltudja használni a gyakorlatból, szakirodalomból merített átlagszámításokat, szórásokat, összefüggéseket. Óriási hátránya viszont, hogy nehezen lehet az állomány szintű adatokat kapcsolatba hozni a konkrét termelési ráfordítások, költségek, hozamok, de legfőképpen mindezek életszerű fluktuációival (változásaival), így az eredmény is életszerűtlen lesz.  Az egyedi szintű modellezés előnye, hogy mindez könnyű és rendkívül realisztikus biológiai rendszerekre jellemzően fluktuáló eredmény keletkezik. Hátránya, hogy egyedi szinten nem tudunk mit kezdeni a tapasztalati módon megállapított átlagokkal. Modellünk kialakításakor egy áthidaló módszert alkalmaztunk, mely egyesíti mindkét módszer előnyeit. 

5. A modell sztochasztikája

A modell sztochasztikájának kérdése igazán érdekes feladat. A szimulációs modellek nagy előnye, hogy véletlen számok (un: random táblázat) segítségével tudjuk utánozni a valóságra jellemző véletlenszerű eseményeket. Meg kell határoznunk a véletlen jelenségek (elhullás, betegség, …stb.) körét és mértékét. 

6. Dinamikus modell vagy állapot elemző modell.

A dinamikus modellezés kérdése újabb lényeges kérdés. Tulajdonképpen két alapvető megoldás kínálkozik. Elkészíthetjük a modellt úgy, hogy a szükséges adatok megadása után egy végeredményt kapunk, amely egy meghatározott időponthoz (év eleje, vagy vége) kötődik. Ez főleg az állomány szintű modellezésre jellemző. A másik lehetőség, hogy a modell ciklikusan végrehajtódik és egy időszakhoz kapcsolódó eredménysort kapunk. Ez utóbbi esetben dinamikus szimulációról beszélünk. 

7. Termelési, biológiai, és technológiai potenciál faktorok alkalmazása

Egy szimulációs modell felépítése közben a legegyszerűbb esetekben is egyszerűsítések sorozatát hajtjuk végre a valósághoz képest. Nem veszünk figyelembe minden tényezőt és nem építünk ki minden összefüggést sem. Óhatatlanul felmerül, hogy bizonyos változások pontos összefüggés rendszerét sem ismerjük pontosan. Ezekben az esetekben kialakíthatunk úgynevezett potenciál faktorokat, melyek egy elképzelt ideális esethez képest (úgymond „hibátlan” körülmények esetén) a pillanatnyi helyzetet faktorszámokkal módosítják. Ezek faktorok százalékokban adják meg a kérdéses kapcsolatrendszer hatásfokait 0 és 100%-os tartományban. Bizonyos esetekben 100% fölé is engedhetjük a foktorokat, ha viszonyítási alaphoz képest jobb eredményeket is elérhetünk. A faktorok alkalmazásával az összefüggések pontos ismerete nélkül is képesek vagyunk bizonyos változtatások előrehaladását vizsgálni. A potenciál faktorok nagy előnye, hogy tapasztalati összefüggéseket is be tudunk építeni rendszerünkbe és ezáltal életszerűvé tehetjük a modellt, de hátránya hogy a kialakult eredmények tudományosan nehezen védhetők, valamint a potenciál „javító” és „rontó” hatások halmozódás érzékenyek. A halmozódások ellen, külön védekeznünk kel. Alkalmazhatunk technológiai, biológiai takarmányozási, takarmány értékesülési, genetikai és egyéb faktorokat, hogy néhány kézenfekvő példát említsünk. 

8. Likviditás vizsgálat

A biológiai rendszerre épülő modellek esetében  fluktuáció alakul ki a kimenetben is.  Ezen változó eredménysor életszerűen modellezi a valóságot. Az eredménysor ismeretében vizsgálhatjuk a jövedelmek és költséget alakulását valamint azt, hogy mely időszakokban alakul ki a modell szerint likviditási probléma. 

9. A részletesség és az aggregáció célnak megfelelő összhangjának megteremtése

Röviden vissza kell térnünk a részletesség kérdésére, amely a fent leírt kérdések mindegyikében egységesen felmerül és meghatározott koncepciót kíván. A legcélravezetőbb módszert abban látom, hogy a modell részletességét szigorúan a céloknak megfelelően kell kialakítani, és a megfelelő összhangot létrehozni.

Összefoglaló:

A szimulációs módszerek véleményem szerint nem foglalják el az őket megillető helyet a döntés-előkészítő módszerek körében. A modellkészítés folyamán azt is vizsgáltam, hogy mely programnyelvek alkalmasak a szimuláció gyakorlati megvalósítására, és hogy mi a legegyszerűbb, de még alkalmas módszer a modell elkészítésére. A táblázatkezelő rendszerek alkalmazása gyors és egyszerű, de korlátai is hamar megmutatkoznak. Az összetettebb modellek és rendszerek fejlesztése olyan, összetett vizsgálatokat is lehetővé tevő programok irányába mutatnak, mint a Delphi vagy a Visual Basic.

