































Tájékoztató anyag az AKII-ban működtetett Piaci Információs Rendszer tevékenységéről és fejlesztési célkitűzéseiről

























































1. A piaci információs rendszerek feladata





A piaci információs rendszerek fő feladata a piaci transzparencia megteremtése, amely előfeltétele egy működő versenynek. A piacok “átláthatósága” ugyanis megakadályozza, hogy valamely értékesítési rendszer egyik szintjén a szokásos mértéket meghaladó profit halmozódjék fel, mégpedig általában más szintek rovására. A piaci információs rendszer céljait az alábbiak szerint lehet meghatározni:



Információ-átadás a piacgazdaság gyengébb pozícióban levő szereplői részére

A piaci szereplők orientálása azon árak megállapításával, amelyek a mindenkori keresleti-kínálati szituációnak felelnek meg

A verseny fenntartása és javítása





2. Piaci információs rendszerek az EU-ban





Az EU piaci információs rendszerei a piaci információt használók szerint két nagy csoportra oszthatók:



A piaci szereplők információs igényeit kielégítő rendszerek

A központi irányítás, illetve elsősorban az EU Bizottság VI. Főigazgatósága elvárásainak megfelelni képes piaci rendszerek



E két rendszer között van bizonyos “átjárhatóság”, és ezért az EU tagállamokban a két rendszer feladatait vagy egy intézmény, vagy egymással szoros kapcsolatban levő intézmények látják el. Franciaországban a Piaci Információs Szolgálat (Services des Nouvelles des Marchés) közvetlenül a Mezőgazdasági Minisztériumhoz tartozik, és információival mind az országos és az EU hatóság, mind pedig a piaci szereplők igényeinek megfelel. Ettől gyökeresen eltérő a szervezeti struktúra Németországban, ahol a piaci szereplők információs igényeinek a kielégítésére külön szervezet jött létre Bonnban, a ZMP (Zentrale Markt- und Preisberichtstelle für Erzeugnisser der Land- und Ernahrungwirtschaft Gmbh). Megint más a helyzet Hollandiában, ahol szakmai szervezetek (Prduktschappen), szövetségek és értékesítési társulások foglalkoznak a piaci- és az árinformációk gyűjtésével, ugyanakkor az információk terjesztését és a kiadványok készítését kutató intézetben végzik. Olaszországban az ISMEA (Instituto per Studi Ricerche e Informazioini sul Mercato Agricolo), mint a mezőgazdasági minisztérium alá rendelet hatóság foglalkozik piaci tudósítással. Az Egyesült Királyság mezőgazdasági minisztériuma zöldség- és gyümölcs árakat gyűjt a nagybani piacokon, és ezeket csak a saját igazgatási apparátus, illetve az EU-hatóságok tájékoztatására használja. Ugyanakkor a brit parasztszövetség (NFU) a gyümölcs- és zöldség árakról széles körű tájékoztatást nyújt, amely telefax, vagy teletext útján érhető el. A haszonállat és húsra vonatkozó piaci jelentések rendszerét a “Meat and Livestock Commision” szervezi.





3. A magyarországi Piaci Információs Rendszer (PIR)





3. 1. A magyarországi PIR célkitűzése



	A hazai PIR jellemző feladatai az alábbiakban fogalmazhatóak meg:



A legfontosabb magyarországi mezőgazdasági termékekre kiterjedő adatbázis létrehozása

A közigazgatás, a piaci szereplők és más érintettek piaci információ igényének kielégítése megbízható és időben rendelkezésre bocsátott információval

Az EU integráció elősegítése

A piaci átláthatóság megteremtése



A magyarországi PIR lehetővé teszi a piaci adatok rendszerezett, rendszeres és folyamatos gyűjtését, és azokat a piaci szereplők számára elérhetővé teszi annak érdekében, hogy felhasználhatóak legyenek a döntéshozatalban. Ezen kívül biztosítja a mezőgazdasági és más, a késztermékek előállításához szükséges input piacok átláthatóságát. Ezáltal: 



Erősíti a nemzeti agrárszektor helyzetét a hazai és a nemzetközi piacokon

Segíti a magyarországi mezőgazdaságot és élelmiszeripart az átalakulási folyamatban

Hozzájárul az EU tagságból fakadóan felállítandó piaci szabályozó rendszerek működéséhez

Elősegíti az EU szabványok elterjedését



A magyarországi PIR több szervezetet is érint. A legfontosabb szervezet e téren az Agrárgazdasági Kutató- és Informatikai Intézet (AKII). Az AKII-nál működő PIR a legfontosabb termékekre (öt különböző termékpálya) kiterjed:



Élőállat és hús

Tej és tejtermék

Gabona

Zöldség-gyümölcs

Burgonya



Ezekre a termékpályákra az AKII ár- és mennyiségi adatokat gyűjt, feldolgoz és terjeszt. Továbbá a begyűjtött információkat piaci elemzésekkel és piaci előrejelzésekkel (előkészítés alatt) egészíti ki.



A nemzetközi szakértők véleménye szerint, egy központi piaci információs rendszer működtetésére a hazai agrárintézmények közül az AKII a legalkalmasabb, ugyanis tevékenysége és helyzete alapján kielégíti a központi piaci információs rendszerrel szemben támasztott követelményeket: 



A PIR terén az AKII nagy tapasztalattal rendelkezik (zöldség-gyümölcs termékekre vonatkozó piaci információk gyűjtése már több mind tíz éve van az Intézetben). 



Az AKII jelenlegi szervezeti keretében biztosított, hogy a piaci adatok kezelésénél a közvetlen piaci érdekek nem érvényesülnek. Ez, a semlegesség és az objektivitás garanciája. Márpedig e két követelmény mindegyike szükséges és nagyon fontos egy jól működő PIR esetében. Ellenkező esetben, azaz ha a PIR(be piaci érdekek keverednek, akkor az a piacok “torzképéhez” vezet. Az AKII esetében ez a veszély nem áll fenn. 



A piaci adatok és információk begyűjtése, feldolgozása és terjesztése vonatkozásában az AKII szabványos módszerek és eljárásokat alkalmazására képes, és ehhez kutatás alapú infrastruktúrája is megvan. Az AKII alkalmas arra, hogy egy központi PIR segítségével koordinálja a teljes agrárpiacra vonatkozó információáramlást, részben a saját adatgyűjtése, részben a más szervezetektől átvett adatok segítségével. Ennek eredménye, hogy ez a rendszer hatékonyabb, mint egy decentralizált rendszer, továbbá az is, hogy a magyarországi központi PIR, közintézményi jellegét tekintve lehetővé teszi az adófizetők pénzének hatékonyabb felhasználását is.



Az információszolgáltatóknak és a rendszer felhasználóinak csak egy partnerrel kell kapcsolatban állniuk. A komplex információt igénylő szervezetek (minisztériumok, kutatóintézetek, szaktanácsadás stb.) igényei hatékonyabban és költségkímélőbben kielégíthetőek egy központi információs rendszer segítségével.



A magyarországi piaci adatok cserepartnereként az AKII(t elfogadták már más országokban is, például, Ausztriában az AMA és Németországban a ZMP. Az AKII(nak valóban jól kiépített nemzetközi kapcsolatai vannak, és értékes tapasztalatokkal rendelkezik az EU tagországok és más kelet(közép(európai országok vezető PIR szervezeteivel való együttműködésben. Ezek a kapcsolatok, valamint az általános tapasztalatok mind egyszerűbbé teszik majd a helyzetet Magyarország közeli EU csatlakozásakor. 



Előrejelző rendszereket már régóta alkalmaznak, új módszerek is bevezetésre kerültek annak érdekében, hogy ez elősegítse a piacok alakulásának jobb rövid és hosszú távú elemzését, az árak, a kereslet és kínálat jövőbeni alakulásának bemutatását is. 



Az EU kész támogatni az AKII által működtetett PIR(t. A jelenlegi rendszer kialakításához már több EU projekt is segítséget nyújtott, és a meglévő rendszer továbbfejlesztésére jelenleg is folyamatban van egy projekt.











3. 2. A megfigyelt piacok





AZ AKII Piaci Információs Osztálya jelenleg öt termékre kiterjedően végzi a piaci információk gyűjtését, feldolgozását, közlését és terjesztését, a harmonikusabb piaci folyamatok megteremtése érdekében.



A gabona- (búza, kukorica), hús (sertés, marha)- és tej- termékpálya piaci megfigyelés ZMP (Zentrale Markt- und Preisberichtstelle) típusú, amelynek lényege, hogy a piaci szereplők közül a feldolgozók köréből kerülnek ki a rendszerhez önkéntesen csatlakozó, elsődleges adatszolgáltatók. Mindhárom termék esetén az adatszolgáltatói kört úgy választottuk ki, hogy a gyűjtött információk régiónként és országosan is reprezentatívak legyenek a mezőgazdasági termékek felvásárlása és az egyes késztermékek mennyisége szempontjából is. Tervezzük más piaci szereplők (mezőgazdasági termelők, kereskedők) bevonását is a rendszerbe. 



A kertészeti termékek és a burgonya piaci árainak megfigyelését 52 piacon végezzük, - ebből 23 fogyasztói, és 6 nagybani piac-, amelyek reprezentálják a hazai kertészeti termékek piaci árait. 





3. 3. A gyűjtött információk



A rendszer a gabona, a hús és a tej termékpálya valamennyi részpiacán operatív ár- és mennyiségi információkat gyűjt hetente (a tárgyhétre vonatkozó árinformációk a követő hét közepén már megjelennek a különböző médiumokban), majd a szervezetsoros adatokból régiónkénti és országos átlagokat készít. A szervezetsoros információk a feldolgozás után az egyéni adatok védelme érdekében törlésre kerülnek. Az információk gyűjtése telefonon történik. A piaci szereplőkkel való közvetlen kapcsolattartás lehetőséget ad arra, hogy a számszerű adatok, a piaci folyamatok követéséhez nélkülözhetetlen verbális információkkal is bővüljenek.



A burgonya és a kertészeti termékek piaci megfigyelése kiterjed a piacokon megjelenő valamennyi termék piaci árára, - megjegyezzük, hogy a nagybani piacokon az árakat a fajta és csomagolás megjelölésével gyűjtjük - ugyanakkor a vizsgálatba vont termékkör az év során az idénynek megfelelően változik. A rendszer által gyűjtött és feldolgozott tárgy heti zöldség-gyümölcs árak két-három nap átfutási idövel kerülnek közlésre.



A zöldség-gyümölcs termékekre vonatkozóan, a ZMP szervezésében nyolc német nagybani, és a milánói piacról érkeznek rendszeresen kötési árak. Ugyancsak a ZMP irányításával működik a közép-kelet-európai országok közötti azonos tartalmú információk kéthetente történő cseréje, a fontosabb mezőgazdasági és kertészeti termékekre vonatkozóan. Több nyugat-és kelet-európai piaci információs rendszerrel építettünk ki együttműködést, amelyekkel kicseréljük egymás bulletinjeit, de van példa arra is, hogy a gyorsaság érdekében, partnereink még a bulletinek megjelenése előtt elküldik faxon a legfontosabb információkat. Az információk és bulletinek cseréje ingyenes, mindenki a kapott információért cserébe saját információit illetve kiadványait adja.



3. 4. Az információk terjesztése



Valamennyi megfigyelt termékpálya hazai-, valamint fontosabb külpiaci információit, és a jelentősebb piaci zavarokat feltáró rövid elemzéseket, az ehhez szükséges háttér-információkat a kéthetente megjelenő bulletinekben, és más médiumokban - MTV teletext szolgálat 570. old., Internet (www.akii.hu), különböző újságokban: Magyar Mezőgazdaság, Kertészet és Szőlészet, napi lapok stb. - tesszük közzé. A közhasznú piaci információs rendszer célja elsősorban a piaci szereplők (mezőgazdasági termelők, feldolgozók, fogyasztók) tájékoztatása, ugyanakkor a rendszer által gyűjtött információk alkalmasak a szakmai közvélemény alakítására, és eljutnak az irányító szervekhez, valamint a fontosabb agrárintézményekhez is. A piaci folyamatok rendszeres követése mellett, év végén az adott év piaci eseményeit összegző kiadványokban mutatjuk be a hosszabb távra szóló ártrendeket, az egyes termékeknél megfigyelhető árciklusokat, valamint az éven belül jellemző szezonalítást, és ezek segítségével a várható piaci folyamatokat és árakat.





4. A magyarországi Piaci Információs Rendszerrel kapcsolatos fejlesztési célkitűzések



	Annak ellenére, hogy a magyarországi PIR már a jól működő rendszer legfontosabb követelményeinek megfelel, azonban még van lehetőség fejlesztésre. A közeli jövőben történő továbbfejlesztés néhány legfontosabb szempontját kell itt megemlíteni:



Kétségtelen, hogy szükség van az eddig sikeresen kialakított magyarországi PIR megszilárdítására. Ennek elsődleges feltétele a feladat-meghatározás és a működés pénzügyi feltételeinek megteremtése. Ugyanakkor a rendszer elismertségét fokozza a már kialakított piaci bulletinek továbbfejlesztése is. A jövőben megjelenő bulletinekben a piacok alakulásának előrejelzését tartalmazó fontos piaci elemzések is helyt kapnak majd. Ezen kívül a piaci szereplők értékes, megbízható és időben rendelkezésre álló piaci információk iránti igényének kielégítése érdekében a bulletinek formája és tartalma is továbbfejlesztésre kerül.



A megerősítéshez hasonlóan fontos még a már működő piaci információs rendszer kiterjesztése illetve kibővítése. Az elkövetkező években több terméket fed majd le a magyarországi PIR. Ide tartoznak azok a termékek, amelyekre az EU piaci szabályzása nem terjed ki, valamint azok a termékek is, amelyek az ország szempontjából különös fontossággal bírnak. A fent már említett öt termékpályán kívül a baromfi, a cukorrépa, valamint az alma és a vöröshagyma bulletin kiadása is tervezett a közeli jövőben, illetve a gabonakiadvány kibővülhet az őszi árpa piaci megfigyelésével. Ezen kívül a tervek között szerepel még egy, különleges célcsoportoknak készítendő, több termékpályát átfogó, havonta megjelenő bulletinek kiadása is. E fejlesztési célkitűzések gyakorlati végrehajtása elősegíti, hogy egyre több termékpályára vonatkozóan legyenek naprakész ismereteink a piaci folyamatok alakulásáról, illetve a már rendszeresen működő nemzetközi adatcserébe egyre több termékkel kapcsolódjunk be. A fejlesztési célkitűzések rendszertervének kidolgozását elkezdtük, a fejlesztés gyakorlati végrehajtása 2000. szeptemberére várható. 



A másik fontos perspektívát az új feladatok jellemezik. A jövőben, különösen Magyarország közeledő EU tagságából fakadóan, a PIR, a már meglévő, illetve a továbbiakban kifejlesztésre kerülő információs bázisa alapján adminisztratív feladatokat és más egyéb szolgáltatásokat is elláthat. Az AKII által működtetett információs rendszer, valamint a közzé tett bulletinek mindegyike elfogulatlan információt nyújt, és a különböző célcsoportok speciális céljainak már a jelenlegi fejlettségi stádiumban is megfelelő piaci elemzéseket ad. Ugyanakkor hosszabb távon - tekintettel a küszöbön álló EU csatlakozásra – elképzelhető az is, hogy a rendszer alkalmas legyen a brüsszeli igények kielégítésére is. Ennek érdekében meg kell teremteni a szükséges jogszabályozási és intézményi hátteret. 





5. A Piaci Információs Rendszer pozitív hatása a magyar mezőgazdaságra



Egy semleges és objektív PIR esetében egyrészt nehéz negatív hatásokat találni. Másrészt egy ilyen rendszer számos előnyére rá lehet mutatni. E rendszer mellett a következő érvek ( nem fontossági sorrendben ( szólnak:



Egy PIR(nek átláthatóságot kell biztosítania, vagyis a piaci árakat és a többi ehhez kapcsolódó információt a piac minden résztvevőjének teljes mértékben ismernie kell. Ez elősegíti, az alacsonyabb áron való vásárlást és a magasabb áron történő eladást.



Egy jól működő PIR nem csak hogy (a) fokozza a piacok átláthatóságát, hanem (b) a kereskedelmi árrést csökkenti és (d) a piaci szereplők és állami hatóságok jobb döntéseit is elősegíti. 



Egy jól működő PIR megkönnyíti a termékek vidékről városba irányuló térbeli forgalmazását, illetve a termékek köztes piacokon való értékesítését. 



A PIR által rendelkezésre bocsátott információ hasznos lehet az agrárpolitika alakító számára is. Először is a megbízható információ fontos szerepet játszhat olymódon, hogy az agrárpolitika alakítói és a közigazgatás dolgozói számára segítséget nyújt a piaci erők működéséhez szükséges megfelelő “keret” megteremtésében. Az agrárpolitika ilyen irányú fejlesztése hosszú távon a piacgazdaság jobb működését fogja eredményezni.



A PIR információt szolgáltat a kereslet és kínálat szezonális és periodikus fluktuációjáról, valamint a hazai és nemzetközi piacok minőségi szabványairól; ezek az adatok, valamint ezek megfelelő elemzése által a piaci szereplők segítséget kapnak a piac alakulásának eredményes felméréséhez.



Egy hosszú távon működtetett PIR révén a hazai és nemzetközi piacok valószínűsíthető alakulására vonatkozó olyan alapos ismeretekhez lehet jutni, amelyek a piaci folyamatok jobb megértését és elemzését teszik majd lehetővé.



Egy PIR elősegíti a meglévő források hatékony módon való kihelyezését.



A piaci információ a tranzakciós költségek csökkentése révén csökkenti a kockázatot. 



A PIR különösen azokban az országokban fontos, ahol (még jelenleg is) folyik az államilag irányított piaci rendszerről a magán vállalatok felé való átállás, vagyis egy olyan rendszerre, ahol is a gazdálkodók és a kiskereskedők jobban ismerik a piaci lehetőségeket.



Az átmenet országaiban az árak liberalizálása és a privatizáció csak akkor lesz eredményes, ha az erős, céljai megvalósítására képes piaci információs rendszerek már a helyükön vannak.



Az új minőségi szabványok és osztályozási rendszerek bevezetése könnyebben megy ott, ahol már létezik egy jól megalapozott PIR. Egy ilyen rendszer hozzájárulhat továbbá a kereskedelemi korlátok csökkentéséhez és a megfelelő verseny kialakulásához.



Végül, de nem utolsó sorban a PIR a “még időben történő riasztó rendszer” fontos részét képezi; elősegítheti a hiány lehetséges területeinek meghatározását és rávilágíthat arra, hogy vajon magasabbak e (és ha igen, miért) vagy alacsonyabbak e az árak a normális esetben várhatóval szemben.





6. Egy jól működő központi Piaci Információs Rendszer működtetésének feltételei



	A fentiek alapján megállapíthatjuk, hogy az AKII-ban csaknem két éve működik a magyarországi központi PIR, és a kitűzött fejlesztési célkitűzések megvalósítása e rendszer további erősödését fogja eredményezni. Ugyanakkor látni kell azt is, hogy a folyamat hosszú időt és pénzügyi forrásokat igényel. A cél a PIR hosszú távú működtetése. A kialakított és integrált rendszer akkor tartható fenn, ha: 



A főbb termékpályák bulletinjei rendszeresen megjelennek 

A műszaki hálózat az adatszolgáltatók és az adatfelhasználók között létrejött

Az AKII-ban működő PIR intézményét a piaci szereplők, a közigazgatás és a külföldi ügynökségek már elfogadták



E követelmények teljesítésében jó úton jár az AKII, hiszen az eddigi eredményeket jelzik a rendszeresen megjelenő kiadványok, a megfelelő technikai háttér és a kialakult, a rendszerhez önkéntesen csatlakozó szervezetekből álló adatszolgáltatói kör, valamint az a tény, hogy a nemzeti PIR a hazai közigazgatás és a külföldi PIR ügynökségek által elfogadott és keresett. 



	Ugyanakkor az EU csatlakozáshoz is fontos feladatot ellátó rendszer működtetését, és a PIR kapcsolódásait más intézményekkel megnehezíti, hogy



A központi PIR tevékenységét nem támogatja törvényi háttér, ezért az AKII e tevékenységét nehezen fogadtatja el más, esetleg csoportérdekek mentén érvelő intézményekkel szemben. Gondolunk itt elsősorban arra, hogy a terméktanácsok is kialakították egyéni “kis” PIR-jeiket, amelyek azonban az EU-ban működő és a magyarországi PIR-ek követelményeinek - központi, objektív és közhasznú – nem felelnek meg. Számos külföldi, egymástól célját és feladatait tekintve is eltérő rendszer működését és intézményi hátterét tanulmányoztuk az elmúlt időben. Ezek a rendszerek abban hasonlóak voltak, hogy a piaci információs rendszer feladatait törvény (rendelet) szabályozza.



Ugyancsak törvény (rendelet) biztosítja a tevékenység folytatásához szükséges pénzügyi forrásokat is. Több külföldi piaci információs rendszer finanszírozási mechanizmusát tanulmányozva világosan látszik, hogy a piaci rendszerek a bulletinek értékesítéséből nem tudják fedezni éves kiadásaikat. Bevételeik nagy része központi forrásokból és/vagy un. forgalmi alapból származik, amely a piaci szereplők befizetéseiből tevődik össze. A hazai PIR működtetése kalkulációnk szerint 20-30 millió forint évente, a rendszeresen megjelenő kiadványok értékesítésével jelenleg az éves működési költség csak 1-2 százaléka fedezhető. Megfontolandó, hogy hazai környezetben mennyire alkalmazható a termelői befizetésekből képezhető forgalmi alap, tudva azt, hogy jelenleg a piaci szereplők adatszolgáltatói készsége gyenge, valamint azt is, hogy e finanszírozási rendszer bevezetése az élelmiszerek árának emelkedésével járna. Lehet, hogy egyelőre jobb megoldás lenne a teljes mértékű állami finanszírozás.







Budapest, 1999. Október 11.
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