InnoHow Kft. VIP-Projektkatalógus az innovatív Hasonlóságelemzési Műhely támogatásával (iHEM)
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Projektadatok

	Cím
	Postai innovatív kontrolling megoldások fejlesztése (OLAP-based controlling)

	Befogadó
	a postastratégia tervezésért felelős szerve(zete)k

	Hasznosság
	az intuitív stratégiai és operatív célok objektív/fenntartható vetületének automatizált feltárása

	Újszerűség
	Hazai fejlesztésű stratégiai tervezési módszertant IS felhasználva

	Referenciák
	Hazai kutatói háttér, nemzetközi kapcsolatok, ill. regionális hazai és nemzetközi esettanulmányok


Vezetői összefoglaló

Előzmények: A Magyar Posta Zrt. 2013-as piacnyitása, és az ezzel összefüggő postastratégia kialakítása minden szinten az örökölt valósággal való szembesülést kényszeríti ki. A politikai/gazdasági/társadalmi/környezeti kockázatok felmérése kampányszerű, ill. folyamatos feladat. A kockázatok a fel nem ismert mozgásterekből és a fel nem ismert korlátokból fakadnak. Az elmaradó hasznok és a téves erőforrás-allokációk közvetlen pénzügyi hatásokat jelentenek, így rövidtávon is sikert ígér ezek minimalizálása.

Alternatívák: Az elemzési/előrejelzési feladatokat eddig szubjektív elemzői motivációk mentén önjelölt/választott szakértők végezték, soha nem minősített helyességgel (vö. a „dodonai” előrejelzések beválása nem került monitorozásra). Az emberi tényező az elemzések értelmezéséből soha nem kell/lehet, hogy teljesen eltűnjön, de a szubjektivitás kockázatának felismerése a fenntarthatóság alapja. A fenntarthatóság eddig, a kifejezés megjelenése óta csak stilisztikai értékkel bírt. Az új/innovatív objektivitási módszertanok ezt matematikai stabilitással látják majd el. Az eddigi szakértői erőterek mentén meg fog jelenni egy egyensúlyi erőtér. Az ettől való eltérést illik tudatos arculati elemként kommunikálni. A szubjektív emberi erőterek mindenkor valamilyen irányba tolják a döntéshozót. Az objektív módszertanok képesek felismerni az adatvagyon határait: s atipikus helyzetekben döntéshozói vészreakciót (intuitív kényszert, totális felelősségvállalást) katalizálni.

Célok: A XXI. századhoz méltó kibernetikus intézmény-menedzsment keretében az emberi szakértők szerepének minimalizálása az elemzési folyamatban, vagyis egy matematikai objektivitásra törekvő kontrolling és monitoring rendszer felállítása annak érdekében, hogy a mindenkori döntéshozó egy (természetesen sosem teljeskörű, de figyelmen kívül nem hagyható) adatvezérelt (data driven policy making) képpel szembesüljön folyamatosan, amikor csak azt szükségesnek tartja.

Célcsoport: Bármilyen szintű döntéshozó és döntés-előkészítő stáb.

Feladatok: A rendelkezésre álló (pl. postai statisztikai és belső) adatvagyonok feltárása, az elemzésre alkalmas rétegek elő-feldolgozása, elemzési modulok és ezek egymásra épülésének kialakítása. Offline és online, ill. közhasznú és belső használatra tervezett jelentések rendszerének felépítése. 

Eredmények: Folyamatos gyanúgenerálás, vészjelzés-generálás, erő/mozgástér feltárás grafikus, táblázatos és szöveges formában – lényegében a mindenkor rendelkezésre álló adatvagyon alapján bármely ad hoc felmerülő / sorozatos kérdés kapcsán.

Hasznosság: Az automatizálási szint elérése után egy fáradhatatlan robotszakértő, ami folyamatosan hiba és elfogultság nélkül teljesít. Bármely közösségi szinten ezen rendszer működési költségei és a gondosabb tervezéssel elérhető direkt és indirekt hasznai között olyan jelentős a távolság egy tudás-alapú társadalomban, hogy ennél hatékonyabb, gyorsabb megtérülést jelentő befektetés nem létezhet elvi szinten sem.
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Konklúzió

A teljes személyzet számát vizsgálva elmondható, hogy bár a két idősor hasonló alakot vesz fel, a valós adatok kisebb ütemben növekednek, mint a becsült értékek. Kivételt képez a 2003-as, illetve 2007-es év.

2003-ban a személyzet száma meghaladja a megfelelő szintet. Majd 2004-ben növekedésnek indul, mégis itt alkalmazhattak volna több munkást. Majd 2005-re csökken a dolgozók száma, de nagyobb mértékben, mint amekkorában kellett volna. Ez igaz 2006-ra is. Végül 2007-re tovább csökken az alkalmazottak száma, viszont ez a csökkenés 2007-re már nem elegendő. Mivel több embert alkalmaztak, mint amennyire szükség lett volna. Következtetésképpen az vonható le, hogy 2004-ben a Magyar Posta Zrt. el kezdte csökkenteni a dolgozói létszámát, viszont, ahogy ez a táblázatból illetve a diagramból is látható, ez a csökkentés 2007-re még nem érte el azt a szintet, hogy 100%-ban megfeleljen a számításoknak. 

Az, hogy a Magyar Posta Zrt. pontosan annyi emberrel dolgozzon együtt, ami az optimális szint, az azért fontos, hogy hatékonyak tudjanak lenni. Ha több emberrel dolgoznak együtt, mint amennyi megfelelő lenne, akkor az, többlet kiadást von maga után. Ha kevesebb emberrel dolgoznak, akkor fenn állhat az a veszély, hogy nem tudják elég hatékonyan ellátni a feladatukat.
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Mivel a becslés és a tény értékek teljes mértékben megegyeznek, elmondható, hogy a Magyar Posta által elért üzemi eredmény teljes mértékben megfelel az elvártnak, tehát a Magyar Posta évről-évre optimális üzemi eredmény produkál. Ebből kifolyólag nem indokoltak beavatkozások ezen a területen.
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Konklúzió: 2003-as 2004-es évben a kézbesített levélküldemények átlagos száma lakosonként elmarad az optimális szinttől. Ez az elmaradás nem kirívó. De 2005-től kezdve a tény adatok növekednek és az optimális szint felé kerekednek, Ez magyarázható azzal is, hogy a legtöbb levélküldemény számla illetve céges levél formában kerül feladásra, tehát 2005 és 2007 között több számla illetve céges levelet kellett kézbesíteni. Ami azt is jelentheti, hogy az emberek a szokásos számlákon kívül egyéb számlákat is kaptak pl.:hitel. ??? Egy másik szögből nézve számla illetve céges levélküldeményeken kívül megnőtt a szerepe a DM küldeményeknek. Amik száma az elmúlt években rohamosan nő. Így összegezve a céges levélküldeményeket, a DM leveleket és egyéb számlákat, elmondhatjuk, hogy e tényezők hatása a lakosságra nem elhanyagolható. Mivel 2003-2005 között átlagában kevesebb volt a levélforgalom, mint a megbecsült szint, addig 2006-2007-re már átlagosan 10-15 levélküldeménnyel kaptak többet az emberek.
Konklúzió: 2003-tól 2006-ig a belföldi postautalványok száma az optimális alatt mozog. Bár ez az eltérés nem kirívó. 2007-ben viszont a tényleges adat az optimális szint felé emelkedett, annak ellenére, hogy 2003-tól kezdve a belföldi postautalványok száma szig.monoton csökkenő.
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Ennek oka többféle lehet: az, hogy a közönséges postautalványok száma 2007-re az optimális szint felé emelkedett, magyarázható azzal is, hogy talán az elektronikus ügykezelés nem elég fejlett? Javaslat: Ha az ügykezelések fejlettsége miatt van ez az eltérés, fejlesztésekre lesz szükség, amit a Magyar Posta Zrt. már el is kezdett. Olyan formában, hogy bevezette a postakártya kibocsátását, és a nyugdíjszámlák kezelését. Viszont ezek a változtatások nem elegendők ahhoz, hogy elérjék az optimális szintet. Több fejlesztésre lesz szükség.
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Konklúzió: A levonható következtetés, az, hogy átlagában 1 mobilpostára 3 állandó postahivatal jut a tény szerint. Látható, hogy 2007-ben csökken ez az arány. A becsült érték nagyobb részben esik vissza, mint a tény. Tehát, ugyan csökken ez az arány, de nem akkora mértékben, mint amekkorában kellene. Míg 2003-2006-ig csak 0,2 az eltérés, 2007-ben viszont már jelentős.

Javaslat: Ez az egyik legérzékenyebb kérdés. A 2007-es adat-pár jelzi, hogy politikai nyomást félretéve, több mobil posta kell az európai trendek értelmében. Csökkenteni kellene az állandó postahivatalok számát és növelni a mobilpostákét. Ezáltal, csökkenthető lenne a teljes személyzet száma.










