TELJES
Konklúzió
A teljes személyzet számát vizsgálva elmondható, hogy bár a két idősor
hasonló alakot vesz fel, a valós adatok kisebb ütemben növekednek, mint a becsült értékek. Kivételt képez a 2003-as, illetve 2007-es év.
2003-ban a személyzet száma meghaladja a megfelelő szintet. Majd 2004-ben növekedésnek indul, mégis itt alkalmazhattak volna több munkást. Majd 2005-re csökken a dolgozók száma, de nagyobb mértékben, mint amekkorában kellett volna. Ez igaz 2006-ra is. Végül 2007-re tovább csökken az alkalmazottak száma, viszont ez a csökkenés 2007-re már nem elegendő. Mivel több embert alkalmaztak, mint amennyire szükség lett volna. Következtetésképpen az vonható le, hogy 2004-ben a Magyar Posta Zrt. el kezdte csökkenteni a dolgozói létszámát, viszont, ahogy ez a táblázatból illetve a diagramból is látható, ez a csökkentés 2007-re még nem érte el azt a szintet, hogy 100%-ban megfeleljen a számításoknak. 
Az, hogy a Magyar Posta Zrt. pontosan annyi emberrel dolgozzon együtt, ami az optimális szint, az azért fontos, hogy hatékonyak tudjanak lenni. Ha több emberrel dolgoznak együtt, mint amennyi megfelelő lenne, akkor az, többlet kiadást von maga után. Ha kevesebb emberrel dolgoznak, akkor fenn állhat az a veszély, hogy nem tudják elég hatékonyan ellátni a feladatukat.


Üzemi eredmény
Annyi amennyinek lennie kell


Kézbesített levélküldemények átlagos becsült és valós száma
Konklúzió: 2003-as 2004-es évben a kézbesített levélküldemények átlagos száma lakosonként elmarad az optimális szinttől. Ez az elmaradás nem kirívó. De 2005-től kezdve a tény adatok növekednek és az optimális szint felé kerekednek, Ez magyarázható azzal is, hogy a legtöbb levélküldemény számla illetve céges levél formában kerül feladásra, tehát 2005 és 2007 között több számla illetve céges levelet kellett kézbesíteni. Ami azt is jelentheti, hogy az emberek a szokásos számlákon kívül egyéb számlákat is kaptak pl.:hitel. ??? Egy másik szögből nézve számla illetve céges levélküldeményeken kívül megnőtt a szerepe a DM küldeményeknek. Amik száma az elmúlt években rohamosan nő. Így összegezve a céges levélküldeményeket, a DM leveleket és egyéb számlákat, elmondhatjuk, hogy e tényezők hatása a lakosságra nem elhanyagolható.
Mivel 2003-2005 között átlagában kevesebb volt a levélforgalom, mint a megbecsült szint, addig 2006-2007-re már átlagosan 10-15 levélküldeménnyel kaptak többet az emberek.

Közönséges postautalványok száma, belföld
Konklúzió: 2003-tól 2006-ig a belföldi postautalványok száma az optimális alatt mozog. Bár ez az eltérés nem kirívó. 2007-ben viszont a tényleges adat az optimális szint felé emelkedett, annak ellenére, hogy 2003-tól kezdve a belföldi postautalványok száma szig.monoton csökkenő.
Ennek oka többféle lehet: az, hogy a közönséges postautalványok száma 2007-re az optimális szint felé emelkedett, magyarázható azzal is, hogy talán az elektronikus ügykezelés nem elég fejlett?
Javaslat: Ha az ügykezelések fejlettsége miatt van ez az eltérés,
fejlesztésekre lesz szükség, amit a Magyar Posta Zrt. már el is kezdett. Olyan formában, hogy bevezette a postakártya kibocsátását, és a nyugdíjszámlák kezelését. Viszont ezek a változtatások nem elegendők ahhoz, hogy elérjék az optimális szintet. Több fejlesztésre lesz szükség.

MOBIL
Konklúzió: A levonható következtetés, az, hogy átlagában 1 mobilpostára 3 állandó postahivatal jut a tény szerint. Látható, hogy 2007-ben csökken ez az arány. A becsült érték nagyobb részben esik vissza, mint a tény. Tehát, ugyan csökken ez az arány, de nem akkora mértékben, mint amekkorában kellene. Míg 2003-2006-ig csak 0,2 az eltérés, 2007-ben viszont már jelentős.
Javaslat: Ez az egyik legérzékenyebb kérdés. A 2007-es adat-pár jelzi, hogy politikai nyomást félretéve, több mobil posta kell az európai trendek
értelmében. Csökkenteni kellene az állandó postahivatalok számát és növelni a
mobilpostákét. Ezáltal, csökkenthető lenne a teljes személyzet száma.
