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InnoHow Kft. VIP-Projektkatalógus az innovatív Hasonlóságelemzési Műhely támogatásával (iHEM)

Projektadatok

	Cím
	Hogyan állítható meg az „olyan, mintha” élelmiszerek áradata, avagy jól járhatunk-e, ha a helyi termékek és a matematika egymásra talál?

	Befogadó
	az élelmiszerek és szolgáltatások minőségbiztosításáért felelős szervek minél magasabb szintjén

	Hasznosság
	ár/érték szempontból gyengébb minőségű termékek importjának megelőzése (a téma kapcsolódik egy nemzetközi együttműködést előkészítő ún. Online Food Academy projekthez)

	Újszerűség
	Hazai fejlesztésű stratégiai tervezési módszertant IS felhasználva

	Referenciák
	Hazai kutatói háttér, nemzetközi kapcsolatok, ill. regionális hazai és nemzetközi esettanulmányok


Vezetői összefoglaló

Előzmények: Az árverseny az élelmiszer piacon az „olyan, mintha” termékek térnyeréséhez vezet. Az árverseny hajtóereje látszólag a média, de ha teljesen őszinték akarunk lenni, akkor mi magunk vagyok azok, akik fogyasztóként fent tartjuk azt, hogy még mindig nem ritkán hamarabb vesszük le a polcról pl. az olcsóbb trappista sajtot, mint azt, mely beltartalma és ára között számunkra kedvezőbb arány áll fenn.
Alternatívák: A laboratóriumi/minőségbiztosítási feladatokat eddig szubjektív elemzői motivációk mentén önjelölt/választott szakértők (pl. auditorok, fogyasztóvédelmi, minőségbiztosítási szakértők) végezték, soha nem minősített helyességgel (vö. a dodonai előrejelzések beválása nem került monitorozásra). Az emberi tényező az élelmiszerek minősítéséből soha nem kell/lehet, hogy teljesen eltűnjön, de a szubjektivitás kockázatának felismerése a fenntarthatóság alapja. A fenntarthatóság eddig, a kifejezés megjelenése óta csak stilisztikai értékkel bírt. Az új/innovatív objektivitási módszertanok ezt matematikai stabilitással látják majd el. Az eddigi szakértői erőterek mentén meg fog jelenni egy egyensúlyi erőtér. Az ettől való eltérést illik tudatos arculati elemként kommunikálni. A szubjektív emberi erőterek mindenkor valamilyen irányba tolják a döntéshozót.
Célok: A XXI. századhoz méltó kibernetikus módon irányított élelmiszer előállításban az emberi minőségbiztosítási feladatok minimalizálása, vagyis egy matematikai objektivitásra törekvő kontrolling, monitoring és minőségbiztosítási rendszer felállítása annak érdekében, hogy a mindenkori döntéshozó egy (természetesen sosem teljes körű, de figyelmen kívül nem hagyható) adatvezérelt (data driven policy making) képpel szembesüljön folyamatosan, amikor csak azt szükségesnek tartja.

Célcsoport: Fogyasztóvédelmi szervezetek, élelmiszerbiztonsági szervek, minőségbiztosítással foglalkozó bármilyen szintű döntéshozó és döntés-előkészítő stáb.
Feladatok: A rendelkezésre álló adatvagyonok (pl. online web áruházak, gyártmánylap-adatbázisok stb.) felépítése (a termékek csomagolásán pontosan azonos módszerek szerint és mindenre kiterjedően ott kellene szerepelnie magának a gyártmánylapnak), feltárása, az elemzésre alkalmas rétegek elő-feldolgozása, elemzési modulok és ezek egymásra épülésének kialakítása. Offline és online, ill. közhasznú és belső használatra tervezett jelentések rendszerének felépítése.

Eredmények: Folyamatos termék ár/teljesítmény szempontú minősítés (ár alapú alul- és felülértékeltség) grafikus, táblázatos és szöveges formában – lényegében a mindenkor rendelkezésre álló adatvagyon alapján bármely ad hoc felmerülő / sorozatos kérdés kapcsán rávilágítás a „kvázi élelmiszerekre”.

Hasznosság: Az automatizálási szint elérése után egy fáradhatatlan robotszakértő, ami folyamatosan hiba és elfogultság nélkül teljesít. Bármely vállalkozás esetén ezen rendszer működési költségei és a gondosabb tervezéssel elérhető direkt és indirekt hasznai között olyan jelentős a távolság egy tudás-alapú társadalomban, hogy ennél hatékonyabb, gyorsabb megtérülést jelentő befektetés nem létezhet elvi szinten sem.
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Értékelés: azon esetekben, amikor a becsült ár (kék oszlop) magasabb értéket vesz fel, mint a tényleges ár (piros oszlop), akkor elmondható, hogy a beltartalmi adatok alapján többet is kérhetnének az adott élelmiszerért. Fordított esetben elmondható, hogy a beltartalmi adatokhoz mérten a reálisnál többet kérnek a termékért. Tehát ár/értékben kiegyenlített termék (megéri az árát): Danone, Landmilch, Norbi Update, Spar. Ár/értékben olcsó termék (többet is kérhetnének érte): Zott. %. Ár/értékben drága termék (olcsóbbnak kellene lennie): S-Fruttissimo. Vagyis a fenti termékekből érdemes azok közül választani, amelyik ár/érték arányban olcsó, vagy legalább kiegyenlített.








Értékelés: azon esetekben, amikor a becslés (kék oszlop) magasabb értéket vesz fel, mint az tényleges ár (piros oszlop), akkor a tulajdonsági adatok alapján többet is kérhetnének az adott termékért. Fordított esetben elmondható, hogy a tulajdonsági adatokhoz mérten a reálisnál többet kérnek a termékért. Tehát ár/értékben kiegyenlített termék (megéri az árát): Watt18, Bomba!. Ár/értékben olcsó szolgáltatás (többet is kérhetnének érte): Kerozin, Hell, Burn, Kalaschnikow. Ár/értékben drága termék (olcsóbbnak kellene lennie): Bomba! Cola, Red Bull. Vagyis a fenti szolgáltatások közül érdemes azok közül választani, amelyik ár/érték arányban olcsó, vagy legalább kiegyenlített.











Értékelés: azon esetekben, amikor a becsült ár (kék oszlop) magasabb értéket vesz fel, mint a tényleges ár (piros oszlop), akkor a beltartalmi adatok alapján többet is kérhetnének az adott élelmiszerért. Fordított esetben a beltartalmi adatokhoz mérten a reálisnál többet kérnek a termékért. Tehát ár/értékben kiegyenlített termék (megéri az árát): TopJoy 100%, Tropicana, Hey-Ho 100%, Rauch 100%. Ár/értékben olcsó termék (többet is kérhetnének érte): Sió 100%. Ár/értékben drága termék (olcsóbbnak kellene lennie): Pfanner 100%, HohesC 100%. Vagyis a fenti termékekből érdemes azok közül választani, amelyik ár/érték arányban olcsó, vagy legalább kiegyenlített.











