REZÜMÉ


a VISION 2000 II, 


Agrárinformatikai szekció 


"A" blokkja alapján





Kérdés:


A szekció előadásai alapján, milyen gondolatokat szeretne viszontlátni az FVM informatikai stratégiájában? Miben segíthet a MAGISZ?





Válaszok:


A 1066/99 sz. Kormányhatározat keretet teremt az egyes minisztériumok információs igényeket (EU, ágazat) felmérő és ezek kielégítéséhez szükséges intézkedésék (pl. EDI-alapú) kidolgozó tevékenységéhez, mely dokumentumok és tervek koordinációja a MEH által valósul meg. Megoldandó tehát e dokumentum kidolgozása.


A nemzetközi információs igények tisztázottabbak a KSH esetén, mint a hazaiak, tehát megoldandó a hazai szükségletek felmérése.


A meglévő és tervezett információs rendszer modulok hosszú távú működtethetősége, fejlesztése esetleges, tehát megoldandó a világos finanszírozás, szakember igény biztosítása a projektek nagyobb szabadságfoka.


Túl sok a misztifikáló, azonos vagy hasonló tartalmú szolgáltatásokra utaló elnevezés, melyek között rendet kellene tenni (vö. tezaurusz, meta-adatbázis).


E kellene dönteni, melyek a hazai információs rendszer stabil részei, s ezeket ennek megfelelően kellene szervezni, finanszírozni.





S a MAGISZ szerepe?


pl. a meglévő szolgáltatások katalogizált, Internetes megjelenítése, e kérdéskör folyamatos feldolgozása és e keretszolgáltatás állandó gondozása, ill.


a keretrendszer magyarázata/oktatása a potenciális felhasználók számára.
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