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Pitlik László (2011. december)

Bevezetés

Az igény, hogy tetszőlegesen sok mutatószámot hasznosítsunk relatíve kevés objektum esetén a turisztikai potenciál számítása során merült fel elsőként kényszerítő erővel. Az objektumok és az attribútumok számára aránytalansága a hasonlóságelemzés kezdeteitől ismert volt. De az eddigi kérdésfelvetések (pl. ár/teljesítmény-torzulások, ideál-kereső anti-diszkriminációs számítások) esetében más COCO-STEP eljárások bevezetése tűnt logikusnak (vö. http://miau.gau.hu/myx-free/index_e8.php3?x=e08). A COCO-STEP eljárások speciális válfajai az eBalance (http://miau.gau.hu/myx-free/ebalance/, majd a COCO-SWOT (http://miau.gau.hu/avir) modellek kapcsán nyertek teret. A COCO-STEP folyamatokkal párhuzamosan az inverziók rendszerbe illesztése az ellenőrzöttség oldaláról igényelte hasonlóságelemzési modellek sorozatát. 
A viszonylagosan sok attribútum a relatíve kevés objektum esetén alapvetően zajjá válik, ill. a zajként kieső attribútumok információértéke több, bekényszerítő lépésben aknázható ki.
A turisztikai potenciál számítása erre a szervesen fejlődő folyamatra épült rá akkor, amikor a TDM szervezetek arra a kérdésre keresték a választ: miként lehet meghatározni a turisztikai desztinációkba látogatók száma (Y) és a desztinációban rendelkezésre álló attrakciók mennyisége alapján, milyen látogatottság-növekedés várható, ha egyes attrakciók száma növelésre kerül. Ez a kérdés lényegében egy stratégiai/üzleti tervezési alapkérdés.

COCO-ZOOM

1. A turisztikai potenciál számításakor kistérségi szinten (max. 200 objektum) akár több száz releváns attrakció is katalogizálható (vö. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e36), ráadásul nem mindegyik fordul elő minden kistérségben. Amennyiben elvégezzük az elsődleges modellszámítást, melyben a kistérségek az objektumok, az attrakciók az Xi-elemek, s valamely látogatottsági adat az Y (azaz a következmény-változó), akkor elsődlegesen belefutunk egy számítási idő-csapdába a nagy mátrixméret miatt, másodlagosan pedig sok attribútumot elveszítünk a pazarló sokszínűség és az egymás potenciális helyettesíthetősége (vö. minimális eltéréssel rendelkező sorszám-vektorvariánsok) kapcsán.
2. lépés: Aggregálás

Ha azonban a sok száz attrakciót (attribútumot) csoportokba sorolunk (pl. szállás, közlekedés, egészségügy, kommunikáció, környezet, stb. – vö. minisztériumok feladat-megosztása), akkor a százas nagyságrendű objektumra ideálisan néhány tucat attribútum marad csak. Az aggregációk lényegében akár véletlenszerűen is elvégezhetők lennének, nem kellenek feltétlenül nyelvészeti előtanulmányok az egyes attrakciók rokonsági fokának megállapításához, de a könnyebb értelmezhetőség miatt mégis célszerű a logikai/nyelvi csoportok képzése. Matematikai értelemben olyan csoportok képzése az indokolt, melyek nagyjából azonos elemszámúak, ill. a modellezés során az inverz-alakjaikkal egyetemben stabilitást mutatnak.
3. lépés: Aggregált tanulási minták előállítása

Az attrakciók fogalmi sűrítése után az egyes aggregátumokhoz sorszámokat illik tudni rendelni a hasonlóságelemzés alaptézisei értelmében. Ehhez elegendő lehet egy sima sorszám-összegképzés (átlagszámítás) a primer adatokra érvényes (az attrakciószám esetén mindenkor minél nagyobb annál jobb irányultságot feltételező) egyedi sorszámvektorok alapján. Az összegzett/átlagolt sorszámokat jelenségenként természetesen újra sorszámozni kell, hogy a sorszámok 1 és az objektumok száma között kell, hogy legyenek minden esetben.
Végezhető lenne ellenben minden egyes aggregátumra egy-egy Y0-számítás is, melyben az objektumok rangsorát a becsült értékek adnák. Finomhangolásként az inverziós bizonytalansággal sújtott objektumok értékét a modell-konstans szintjén hagyva…
4. lépés Aggregált modellek készítése és értelmezése
A sűrített tanulási minta alapján a tanulási folyamat (COCO-STD) direkt és inverz formában kell, hogy lefusson. Az inverzió nyomán lehetőség szerint minimálisnak illene lennie a bizonytalan előjel-párokkal rendelkező objektumoknak, ill. a modellek korrelációja illik, hogy magas legyen. 
Egy véletlenszerű tesztfolyamatban a közel kétszáz kistérséghez 9 aggregált attribútum-csoport került meghatározásra (egészségügy, információ, innováció, kereskedelem, kommunikáció, környezet, közlekedés, szállás, szórakozás) – lényegében tisztán logikai szinten: 2-44 elemet tartalmazóan a mintegy száz attrakció alapján (forrás: teir.vati.hu: KSH-attribútumok, 2009). Az Y nem volt más, mint a kistérségi szintű „vendégek száma összesen a kereskedelmi szálláshelyeken 2009(település)” jelenség.
Az inverzió nyomán 71 kistérség maradt elemezhető állapotban a 174 kistérségből: Abai, Abaúj-Hegyközi, Aszódi, Baktalórántházai, Balatonalmádi, Balatonfüredi, Bicskei, Bonyhádi, Budaörsi, Ceglédi, Dabasi, Debreceni, Dunakeszi, Edelényi, Egri, Ercsi, Fonyódi, Füzesabonyi, Gödöllői, Gyáli, Győri, Hatvani, Jászberényi, Kadarkúti, Kecskeméti, Keszthelyi, Kiskunmajsai, Kisteleki, Kisvárdai, Kőszegi, Kunszentmártoni, Mátészalkai, Mezőkövesdi, Monori, Mórahalomi, Móri, Nagykanizsai, Nagykátai, Nyírbátori, Orosházai, Paksi, Pásztói, Pécsi, Pétervásárai, Pilisvörösvári, Polgári, Ráckevei, Rétsági, Sárospataki, Sásdi, Sátoraljaújhelyi, Sellyei, Siklósi, Szegedi, Szeghalomi, Székesfehérvári, Szentesi, Szigetvári, Szikszói, Szolnoki, Tapolcai, Tatabányai, Tatai, Tiszafüredi, Tiszaújvárosi, Tiszavasvári, Vásárosnaményi, Veresegyházi, Záhonyi, Zalaszentgróti, Zirci.

A modellezés során eltérő aggregátumok eltérő erősséggel képesek hatni az Y-ra. A szállás-aggregátum az alábbi elemekből áll (20): Falusi szállásadás szállásférőhelyeinek száma 2009(település)
Falusi szállásadás vendéglátóinak száma 2009(település)
Fizetővendéglátás szállásférőhelyeinek száma 2009(település)
Fizetővendéglátás vendéglátóinak száma 2009(település)
Ifjúsági szállók férőhelyeinek száma 2009(település)
Ifjúsági szállók száma 2009(település)
Kempingek szállásférőhelyeinek száma 2009(település)
Kempingek száma 2009(település)
Kollégiumi feladatellátási helyek száma 2009(település)
Magánszállásadás férőhelyeinek száma 2009(település)
Magánszállásadás vendéglátóinak száma 2009(település)
Nyaralóházak szállásférőhelyeinek száma 2009(település)
Nyaralóházak száma 2009(település)
Panziók szállásférőhelyeinek száma 2009(település)
Panziók száma 2009(település)
Szállodák szállásférőhelyeinek száma 2009(település)
Szállodák száma 2009(település)
Szobák száma a szállodákban 2009(település)
Turistaszállások száma 2009(település)
Turistaszállások szállásférőhelyeinek száma 2009(település)

Az aggregált hatásokat az alábbi szakértői rendszer mutatja be:
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1. táblázat: a tisztított tanulás eredménye (forrás: saját számítás)

5. lépés: Tisztított elemzés

Az inverziók alapján kizárt objektum nélkül (azaz immár 71 objektummal) új tanulási folyamat indítandó (természetesen ez esetben is az immár csak 71 elemű sorszámvektorok 1 és 71 közötti értékeinek generálása után a 174 elemű szűrlet kiváltását biztosítandó), melytől szinte automatikusan elvárható a magas korreláció (0.99) a becslések és a tények között (vö. 1. táblázat).
6. lépés: Fókuszált elemzés

Az egyik legpregnánsabb lépcső-struktúrát a tisztított tanulásban a szállás-aggregátum mutatta. Ha ezeket a lépcsőértékeket kistérségenként Y-nak tekintjük és a szálláshelyek 20 elemű jelenségsorát Xi-nek választjuk, akkor máris egy új tanulási minta áll elő. Ennek lényege: miként lehet felbontani az első számításból a szállások fogalomcsoportjára jutó kistérségi hatásokat immár minden egyes szállás-attribútumra vonatkozóan. A kapott eredmények magas (tény-becslés) korreláció mellett értelmezhetők stabilan. A korreláció a mintafeladatban 0.99 egység volt. A turisztikai potenciál kapcsán keresett hatásmechanizmusokat a lépcsősfüggvények tartalmazzák (vö. szimulátor):
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2. táblázat: a fókuszált tanulás lépcsői (forrás: saját számítások)
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1. ábra: Hatásmechanizmusok attribútumonként (forrás: saját ábrázolás)

A lépcsők és a (kistérségenként 1000 lakosra fajlagosított/méretfüggetlenített) tényadatok eredői azok a hatásmechanizmusok, melyek alapján leolvasható, hogy milyen mértékű szálláshelyváltozás milyen mértékben hat a turisták számára. Ezen ábrák legfontosabb üzenetei az érzéketlen (vízszintes) szakaszok, ahol a vizsgált adatok alapján semmilyen pozitív hatás nem várható a következő ugrásig (vö. turisztikai elektronhéjak).
Specialitások

A fókuszált fogalmi hatásmechanizmusok, mint minden stabil tanulási folyamat, alapvetően képes túllépni saját árnyékán és a tanulási mintából megismert Y(max) és/vagy Y(min) értékeit meg tudja haladni, amennyiben ezeknek van értelme. Jelen esetben a nulla attrakciónál és ennek nulla mértékű hatásánál nincs értelme lejjebb menni, de felfelé a tisztított tanulás során felismerni vélt maximális hatóerőt a fókuszált alrendszer meghaladhatja. Ezzel bizonyítva, hogy az tanulási mintában ismeretlen, de az ottani legjobbnál is jobb inputkombinációk hatását finomhangolni lehet.

Összefoglalás

A fenti COCO-STEP variáns tetszőleges mélységig biztosítja a fókuszállítás lehetőségét, s mint ilyen automatikusan garantálja a szimulátorok feltöltéséhez szükséges összefüggéseket. Ideális esetben az kizárandó objektumok száma minimalizálható, de a kizárt objektumok esetén is feltételezhető, hogy az általában igaz hatásmechanizmusok ott is jó becslések alapjául szolgálnak az üzleti tervezési folyamatokban. A COCO-ZOOM eljárás ilyen értelemben forradalmasítani képes a fogalmi síkok váltását, ill. a mennyiség minőségbe való átcsapásából eredő előnyök kiaknázását…
