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1. Bevezetés

Kaptunk egy olyan lehetőséget, hogy ebben a félévben Finnországban folytassuk egyetemi tanulmányainkat Erasmus programmal. Ebben a négy hónapban betekintést nyerhettünk a finn oktatási rendszer működésébe és a turisztikai képzésbe is. Összesen öt tantárgyat vettünk fel, ebből három turisztikai, és két idegen nyelvi tantárgy (finn és angol). Különös volt számunkra, hogy minden héten más órarendünk volt, így rugalmasabbnak tűnt és nem volt monoton. 

Az itteni oktatási rendszer a legjobb Európában, legalább 10 évvel meghaladja Magyarországot. Finnországban nagyon fontos az idegen nyelvoktatás, mivel minden ember beszél angolul és legalább két nyelven. Az egyetemen számos nyelvtanulásra van lehetőség (angol, német, svéd, finn, japán, török, orosz, francia, olasz, spanyol).

Az órák többsége nem elméleti jellegű, hanem a turizmus gyakorlati oldalára fektetik a hangsúlyt. Persze ugyanúgy tartalmaznak elméleti anyagokat is, de a lényeg, hogy személyes tapasztalatokra teszünk szert interjúkon és csoportmunkákon keresztül.
A Laurea-nak vannak elektronikus hálózatai is. A SoleOps hasonlít a Neptunra, mivel azon keresztül vehetőek fel a tantárgyak és ott jelennek meg a megszerzett kreditek és jegyek is. Minden laurea-s diák és tanár rendelkezik egy saját email címmel (outlook), mely segítségével egyszerűen vehetjük fel a kapcsolatot a diáktársainkkal és tanárainkkal, akik pár óra múlva válaszolnak is a feltett kérdéseinkre. 
Az egyetemnek van egy közös, személyes jelszóval védett internetes oldala (OPTIMA), amely tartalmazza az összes tantárgy tematikáját, az előadások anyagait, instrukciókat, a félév során megszerzett jegyeket, kötelezettségeket és akár a személyes leveleinket is. A tanárok ezen keresztül értesítik a diákokat a változásokról, eseményekről. A rendszerben megtalálható egy elektronikus könyvtár és nemzetközi szótárprogram is. Itt bármi megtalálható, ami egyetemi tanulmányaink alatt segítségünkre lehet, és mindez egy rendszeren belül. 
2. Turisztikai tantárgyaink

A három turisztikai tantárgy, amit a félév során elsajátítottunk:

Interactive Events: ez a tantárgy azonos az otthoni rendezvényszervezési tantárggyal, mely 5 kreditet ért. A fő feladatunk a félév alatt az International Week megszervezése volt, amely felölelte az egész félévet. Az első órákon az elméleti anyagot sajátítottuk (time management, event management, scienfic conference) és interjút készítettünk a rendezvényszervezéssel kapcsolatban. 

Az International Week November 7-11-ig tartott, tehát egy 5-napos rendezvénysorozatot szerveztünk meg. A megszervezése több heten keresztül történt, amiben közel 40 diák vett részt a csoportunkból (finnek és külföldiek egyaránt). Öt csoportba osztottak minket (Leader team, Marketing team, Technical team, Lectural team, Program and Food team). A felkészülési hetek alatt a csoportok csak a saját feladatokat végezték el és folyamatos kapcsolatban voltak a csoportvezetők egymással. Aktívan részt kellett vennünk a csoportgyűléseken és az órai megbeszéléseken. A tantárgy leírása és a hozzá kapcsolódó anyagok az Optima-n megtalálhatóak (pl.: ide töltöttük fel a prezentációkat, a program leírásokat, poszterek, stb.) 

Az International Week alatt számos feladatunk is volt (cultural stands, mikrofonok, technikai dolgok megszervezése, mivel mind a ketten a Technical Team tagjai voltunk), de aktívan részt vettünk az előadásokon is. A rendezvényt követően dokumentálni kellett mindent (video, fényképek, előadások anyagai, blog) és prezentáció formájában minden csoport előadta a feladatait és kötelezettségeit, melyeket az International Week alatt teljesíteni kellett. Ezáltal megtanultuk egy igazi rendezvény megszervezésének a menetét.
Service Culture: Ez volt az a tantárgy, ahol a félév során megismertük a turizmus alanyainak viselkedését, a turizmust -mint fogalmat, a turisztikai cégeket –beleértve a működésüket, és a turisztikai szolgáltatásokat. 10 kreditet kaptunk érte. A tantárgy 3 fő részt tartalmazott:
 - Basic of Tourism: a turizmussal kapcsolatos szakmai definíciók és összefüggések megismerése - az általunk és a Tanár által készített​​ - prezentációkon keresztül; Helsinki történelmének és turisztikai attrakcióinak megismerése egy csoportos-buszos városnézés keretében több alkalommal; turisztikai vállalatok meglátogatása (Helsinki Tourist Information Office) idegenvezetéssel, és előadással egybekötve).
- Customer Service: a tantárgy ezen része a turizmus alanyainak (vendégek, turisták, menedzserek…) viselkedési szabályai, megfigyelése, hibáik felismerése; A Finavia Airport meglátogatása, a vásárló szolgáltatások megismerése érdekében idegenvezető segítségével; 3 interjú készítése az általunk választott turisztikai vállalatok Customer Service vezetőivel, és az interjúk és a szerzett tapasztalatok 10 oldalas riportba foglalása (Leon Bistro and Restaurant, Radisson Blu Royal Hotel, Natural History Museum); Järvenpää Városháza, konferenciatermek megnézése, Tourism Organization vezetőjének előadása; Scandic Hotel meglátogatása, és a hotel menedzsmentjének, alkalmazottainak, szolgáltatásainak megismerése.
- Professional Communication: a tantárgy utolsó része a szakmai kommunikációt, és viselkedést ölelte fel. Elméleti és gyakorlati oldala is meg lett valósítva. Mivel az Interactive Events tantárgy részeként meg kellett szerveznünk az International Week-et, a Service Culture keretében pedig a Saint Lucia’s Day-t, így aktívan részt is kellett vennünk rajta. Itt egy hétig gyakorolhattuk a szakmai kommunikációt a vendégekkel, és személyesen is tapasztaltuk a vendégek viselkedését.

A tantárgy minden egyes feladatánál csoportosan kellett dolgoznunk, ami fejlesztette nálunk az együttműködés képességét. A különböző hotellátogatásokról, előadásokról és minden az óra keretéhez tartozó látogatásról visszajelzést kellett írni. Ennek tartalmaznia kellett, hogy mit tanultunk a projekt alatt, mit kéne még tanulni, milyen hibákat láttunk és a szakmai professzionalitást.
Heritage and Authenticity: a tantárgy az örökségről és az értékekről szólt, melyért 5 kreditet kaptunk. Az első órán csoportokban voltunk és megbeszéltük, mit jelent a heritage, az authenticity és a UNESCO. Majd bemutatta a Tanárnő a tantárgyat, és hogy mit fogunk a félév során tanulni. A kurzus során egy kutatási report-ot kellett írni (egyénileg, szabadon választott kulturális témában) és prezentáció formájában előadni.
Az órák keretében egyéni és csoportos látogatást tettünk a közelben lévő Suomenlinna szigetén (a Világörökség része), különböző múzeumokba, ahol angol nyelvű tárlatvezetést biztosítottak. A Heritage órák interaktívak voltak, ahol work shop-okon vettünk részt. Két előadást hallgattunk meg a Social Media-ról és a kulturális turizmusról. 
Az érdemjegyet a beadandó dolgozataink és a prezentáció alapján kaptuk. A tantárgy fő célja az volt, hogy megtanuljuk, hogy hogyan védhetjük meg a világörökségeket, az értékeinket, hogy megértsük hogyan és miért „fogyasztják” és „termelik” ezeket. Fontos volt, hogy megismerjük a világörökségeket és az ő fontosságukat és egybe, hogy hogyan „hasznosítják” ezeket a turizmusban. Megtanultuk, hogy mit is jelent az örökség, és hogy mennyire fontos a kultúra és a kulturális turizmus az emberek életében. 
A következő tantárgyakat nem tanultuk, de hozzáférhettünk a követelményrendszerükhöz:

Health and Wellness Tourism: Mivel a félév során ezt a turisztikai tantárgyat nem vettük fel, így nem tudok részletes leírást adni. Az Optimára feltett tantárgyleírás és órarend szerint ez is egy gyakorlati tantárgy. A diákoknak csoportokban kellett dolgozniuk. Minden csoport különböző feladatokat kap, amiket a végén előadnak, és minden diák egy összefoglaló riportot készít az elhangzott témákból. A témák közé tartozik egy turisztikai cég weblapjának fejlesztése; a „Mystery shopping” fogalmának és tartalmának felkutatása; az egészség és wellness turizmus tartalma és trendjei, az egészség termékek fejlődése. A diákok 5 különböző turisztikai cég kiállításán és az Egészség kiállításon vesznek részt, ahol információkat gyűjtenek a végső riporthoz és prezentációhoz.  
Media Studies: a media studies-t két tanár felváltva tanította (elméleti/gyakorlati és kifejezetten csak számítógépes gyakorlati órák- Technical work shop-ok).
A media studies során a diákoknak választaniuk kellett egy konkrét céget, melyet elemeztek (business environment). Az elemzést egy prezentáció formájában elő kellett adniuk, mely tartalmazta:
· azokat a globális és helyi eseményeket, melyek befolyásolják a vállalat teljesítményét

· a cég versenytársait, vásárlóit, szervezeteit

· különböző szociális média meghatározását, melyet a cég használ

· a legfontosabb pedig az, hogy meg kellett határozni azokat a rendszeres média eszközöket és a legújabb híreket, amelyek befolyásolják a vállalat üzleti környezetét.
A technikai work shop-ok célja pedig az volt, hogy a diák meg tanulja kezelni a photo-shop-ot, dreamweaver-t és az indesign-t; megértse a vizuális ábrázolás szerepének fontosságát a vizuális térben és a feladatok közé tartozott a weboldalak kritikus elemzése is. 
Management of Tourism: a tantárgy 5 kreditet ért, amelynek a lényege, hogy a hallgatók megértsék a menedzsment azon szerepét, mely motiválja az embereket, a stratégiai előnyt és a szervezeti kultúrát. A tantárgy során a diákok megtanulták a szállodák, a hotelek és az utazási irodák szerepét, feladatait, menedzsmentjét. 
A Management of Tourism tematikája:

· szállásadási menedzsment

· utazási irodák üzemeltetése

· a turizmus jogszabályai

· pénzügyi elemzések
Az órák interaktívan folytak, ahol leginkább csoportokban dolgoztak. A kurzus során látogatást tettek a Sirkusmarkkinat-on, egyéb rendezvényeken és különböző cégeknél, ahol fő feladatuk a megfigyelés volt majd pedig egy beszámoló az ott tanultakból.
Ahogy már említettük, a turizmus egyik fő feltétele az idegen nyelvek megfelelő használata. A turizmus oktatása tavaly óta csak angol nyelven folyik, mivel a diákok 50%-a külföldi vagy cserediák az INGYENES oktatás miatt! Minden külföldi diáknak kötelező tanulni a Finn nyelvet és a tanév elején írni egy angol tesztet, hogy megbizonyosodjanak az angoltudásukról. Ha valaki megbukik ezen a nyelvi teszten, részt kell venni Angol órákon is (nekünk sikerült a teszt, de szerettük volna fejleszteni az eddig megszerzett angoltudásunkat, így bejárhattunk az órákra). 

Basic Finnish: 4 hónap alatt megtanultuk az alapokat, beleértve az üdvözléseket, kifejezéseket, időjárást és a nyelvtani alapokat is. Órán leginkább gyakoroltuk a kiejtést, magnóhallgatást, nyelvtani feladatokat oldottunk meg csoportosan és egyénileg is. A kurzust egy írásbeli vizsgával zártuk, amelynek az volt a célja, hogy sikeresen végezzük el a Finn megismerését. 

Preparatory studies in English: angol órán a finn diákokkal voltunk együtt, mely 3 kreditet ért. Az órák nyelvtani jellegűek voltak, melyek segítettek abban, hogy pontosítsuk az eddig megszerzett tudásunkat. A félév során 5 esszét kellett írjunk, így a tanárnő látta, hogy miben kell még segítsen. Legtöbbször párban dolgoztunk (általában finn partnerrel) és ha valamit nem értettünk, szólnunk kellett a Tanárnőnek, aki azonnal segített nekünk és elmagyarázta a homályos dolgokat. A végén egy írásbeli vizsgával szereztük meg az angolért járó kreditet. 
3. Összegzés

Véleményünk szerint a magyar oktatási rendszer sokat tanulhat a finn rendszerből. A legfontosabb, amit meg kellene változtatni Magyarországon, az a nyelvtanulás. Ha valaki turizmust tanul, akkor nem csak Magyarországban gondolkodik, hanem akár az egész világban. Ugyanis, főleg a turizmus szektorban az egyik legfőbb cél, hogy a külföldiekkel is megértessük magunkat és segítsünk nekik bármiben. Az otthoni nyelvoktatásban leginkább a nyelvtanra fektetik a hangsúlyt, holott a kommunikációra kellene. Minél többet kell a diákoknak idegen nyelven beszélni, gyakorolni kellene azt. Véleményünk szerint különböző idegennyelvi programokat kéne szervezni, hogy a már megtanult nyelveket ne felejtsék el a diákok. Több nyelv elsajátítására kéne lehetőséget teremteni, hogy a magyarok is megállják a helyüket külföldön.
A magyar oktatási rendszerben meg kéne valósítani a csoportmunkák lehetőségét, ezáltal a diákok megtanulnak egymással dolgozni egy közös cél érdekében. Ez a módszer a diákokat közelebb hozza egymáshoz, és mint a turizmus egyik alapfeltétele, hogy kapcsolatokat alakítsunk ki, így remek lehetőség a kapcsolatteremtésre és a kommunikáció fejlesztésére.
A turisztikai tantárgyak tanulásában pedig inkább a gyakorlatra kellene jobban összpontosítani, ugyanis könnyebben tanulunk a tapasztalatainkból, mint pár prezentációból, előadásból. Például tanulhatunk bármennyit a turizmusról, elméletben lehet, hogy mindent tudunk, de ha még nem voltunk egy szállodában, nem tudjuk, hogy az a gyakorlatban hogyan történik, akkor mit sem ér az egész. A diákoknak meg kell tapasztalni a turisztikai cégek működését személyesen, hogy ne csak elképzeléseik legyenek, hanem valós képet kapjanak róluk (véleményünk szerint). Valahogy teljesíteni is kell a világban, és az nem elég, ha valaki elméletekből akar várat építeni. 
Végezetül elmondható, hogy ebben a szemeszterben meglehetősen több tudásra tettünk szert, mint eddig, mivel megtapasztaltuk a turizmus legfontosabb alapelveit. A különböző projektek fejlesztették az írásbeli és a szóbeli készségeinket egyaránt. Ezeket a beadandó dolgozatokat személyes tapasztalatok alapján készültek el. Ez a félév egy életre szóló élmény volt mindkettőnknek és csak köszönni tudjuk az Egyetemnek és az Erasmusnak ezt a lehetőséget. 
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