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A felsőoktatás és a gazdasági élet akkor működne hatásosan és hatékonyan együtt, ha
· a felsőoktatás felé becsatornázásra kerülnének a gazdasági élet problémái

· melyek megoldása az oktatók és a kreatív Hallgatók mindennapi feladata lenne, 

· úgy a tananyagválasztás kapcsán, 

· mint az önálló feladatok, dolgozati témák és kutatási területek kiválasztásakor.

Sajnos a napi gyakorlat azt mutatja, hogy

· a gazdasági élet szereplői nem kellő mértékben élnek a felsőoktatás szellemi potenciáljával, mely így negatív önfejlődési tüneteket mutat

· a felsőoktatási szereplők nem kellő arányban ismerik fel a piaci szükségszerűségeket, 

· s nincs érdemi önkorrekciós mechanizmus a rendszerszintű hatásosság és hatékonyság javítására.

Ezen anomáliák részleges feloldása az alábbi sokszínű optimalizációs keretrendszerben képzelhető el, melynek megvalósulási formája egy innovációs tanácsadó hálózat lehetne. Az első KMRIÜ kísérletek Gödöllőn, a SZIE-n kezdődtek el, s az alábbi részletek fontosságára mutattak rá, melyek továbbfejlesztése az innovációs tanácsadó hálózat keretében lehetséges és szükséges:

· a nemzetközi csereprogramokban résztvevő diákok kapjanak módszertani felkészítést arra, hogy a külföldi pozitív tapasztalatok alapján az ezekhez leghasonlóbb hazai tendenciákat objektíven legyenek képesek felismerni és felismertetni (vö. http://miau.gau.hu/miau/161/finn/)
· a Hallgatói önálló feladatok kiadásakor a fókuszt a jó-jobb-legjobb problémamegoldás felismerni képességére kell helyezni (pl. https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Ide%C3%A1lis_sz%C3%B3cikk_2010) 
· TDK-, szak-, diploma-dolgozatok számára témaajánlás keretrendszerének kialakítása az innovatív problémakezelés elősegítésére: pl. http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=temaajanlas 

· példatár-jellegű (innovatív) feladatkatalógusok felállítása: https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Kateg%C3%B3ria:Kateg%C3%B3ri%C3%A1k 
· angol nyelvű (szakmai) kommunikációra való serkentés: http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=turinf 

· OLAP-fejlesztések mások munkájának megalapozására: pl. http://miau.gau.hu/olap 

· külső adatvagyonok bevonása külső szolgáltatások keretében: pl. http://miau.gau.hu/cr (a céGINTormációs rendszerek gazdasági tanulmányok kapcsán való hasznosítására)

· saját fejlesztésű és külső licencek bevonása az oktatásba: pl. http://miau.gau.hu/myx-free (vö. ITBSZM, My-X projekt), ill. WizWhy (http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=e07&string=wizwhy) 
· külső szakértők bevonása zsűrizési és bírálati feladatok ingyenesen (vö. ETDK informatikai szekciók), annak szavatolása mellett, hogy a napirendre kerülő témák érdemi előrelépést ígérnek a piaci szereplők számára
· kooperáció gyakornoki rendszerek fejlesztésében a Hallgatók gyakorlat-orientált képzésének előmozdítása érdekében (vö. http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=e07&string=mediago)

· külföldi tanulmányutak szervezése kreatív Hallgatói csoportok számára (2009, 2010, 2011 Giessen, Németország)
· kreatív Hallgatók e-portfóliójának megalapozása, nyilvántartása: pl. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e17)

· csoportos Hallgatói feladatok kiadása és menedzselése (pl. http://miau.gau.hu/ksh, ill. http://miau.gau.hu/myx-free/bevezetes.html, stb.)
· stratégiai, életvezetése tanácsadás: pl. http://miau.gau.hu/myx-free/index_career.php3 (mottó: félkész boltív = romhalmaz, csak jeles szintű, minőségileg magas szintű, kész/lezárt teljesítmények érjenek kreditet, ill. nincsenek parancsolatok: minden oktatói, szakirodalmi vélemény megkérdőjelezendő, bizonyítandó)
· szemléletformálás Hallgatói publikációkat befogadó szaklapban vezércikkeken keresztül (pl. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e080) 

· versenyszemléletű jegyadás: pl. http://miau.gau.hu/oktatas/2011osz/tematikus/webshops_validation.xlsx, ill. http://miau.gau.hu/oktatas/2011osz/kistersegi_adatok.xlsx)

· Hallgatók bevonása cikkírásba (http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=vernyik), konferencia-részvételbe (http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=czabadai)
· poszterek készítése figyelemfelkeltés céljából külső partnerekkel közösen (http://miau.gau.hu/miau/147/poszter_hu_url.html)
· DVD/CD/tankönyv-kiadás partnerekkel közösen az innovatív tananyagellátás szavatolása érdekében (pl. http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=dvd, ill. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=inform.ci.br.ker)

· részvétel a Kutatók Éjszakáján a módszertani lehetőségek érdeklődőkhöz közelebb vitele érdekében (vö. My-X stand, roll-ups)
· üzemi gyakorlatok szervezése jelentős volumenű közhasznú feladatok elvégzése érdekében (pl. http://miau.gau.hu/myx-free/olap/olap3/4_olap_m.php3, http://miau.gau.hu/myx-free/olap/olap2b/2_olap_m.php3)

· közhasznúan értékes demonstrátori feladatok kiadása (pl. http://miau.gau.hu/fadn) 
· PhD-témák alá beszervezett Hallgatói dolgozatok és önálló feladatok, ill. szakdolgozatok írása önálló feladatok alapján (pl. https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Kateg%C3%B3ria:Innovat%C3%ADv_HR-modulok)

· egyetemi tudásvagyon ingyenes átadása helyi lapok számára (pl. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e27)

· TED(x) jellegű kihívások közvetítése a Hallgatóság felé (pl. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e21)

· vizualizáció fontosságának hangsúlyozása (pl. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=datascope)

· Hallgatók bevonása projekt- és cégvezetési feladatokba (pl. http://www.innohow.hu) spin off cégek alapítása nyomán

· online kommunikáció pl. konferencia-kapcsolatra alapozva az oktatásban (ill. skype-alapú személyes konzultációk, email-alapú feladatleadás)
· Hallgatók egymás feladatában való részvételi lehetőségének megteremtése (vö. wiki szócikkek laptörténete: https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Kezd%C5%91lap)
· Hallgatók által feltárt céges problémák megoldása (pl. http://interm.gtk.gau.hu/mf/turi.html) 
· saját multimédia szerver kialakítása (pl. http://192.188.246.36:8080/)

· Hallgatói fejlesztések Hallgatók számára pl. online szakértői rendszerfejlesztő keretrendszer: (pl. http://miau.gau.hu/myx-free/ego)  
· online marketing tapasztalatok kiemelten érdekes témák feldolgozása kapcsán pl. http://miau.gau.hu/myx-free/index_fifawc2010.php3?x=soccer_news 

· Hallgatói tudás online piacterének kialakítása szakértői rendszerek, szimulátorok formájában: pl. http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=robots, ill. http://miau.gau.hu/myx-free/arszimulator, http://miau.gau.hu/myx-free/uni_bsc, http://miau.gau.hu/myx-free/ego/demo   

· Hallgatói kritikák és kreatív ötletek fóruma (vö. felsőoktatási CSR): pl. http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=csr)

· Hallgatók bevonása oktatás feladatokba (MSC-s oktatat BA-s Hallgatót, VIP-Hallgatók részvétel innovatív tematikák oktatásában: pl. http://miau.gau.hu/avir)

· Hallgatók részvétele az egyetem, mint tanműhely kritikai fejlesztésében (vö. minőségbiztosítás, akkreditáció, pl. http://miau.gau.hu/avir)
· Alumni Hallgatók felkérése arra, hogy munkatapasztalataikat szervezett formában osszák meg különösen nappalos Hallgatótársaikkal az Alma Mater keretei között (pl. http://miau.gau.hu/miau2009/index_gg.php3 )

· Hallgatók bevonása nemzetközi, már konstrukciójában is innovatív szervezetek által közvetített feladatok elvégzésébe (pl. http://miau.gau.hu/ewiv/index.php3?x=iq )

· Mentori támogatás nyújtása (PhD)-Hallgatói csoportoknak közös (verseny)-feladatok elvégézében (pl. http://miau.gau.hu/miau/157/lakitelek.docx ) 

· Versenykiírások már középiskolások számára is az innovatív gondolkodásmód terjesztését előkészítendő: (pl. https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Versenykiiras )

· Innovációs folyamatokat akadályozó anomáliák feltárása és tananyaggá formálása (pl. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e0&string=komar , ill. http://innoreg.hu/oktatas/course/category.php?id=9 ) …

A felsorolt példák mindegyike esetén egyértelmű sikerről lehet beszélni, ezek rendszerbe foglalása és egyre nagyobb tömegekkel való szembesítése alapvetően képes lehet megváltoztatni a Hallgatók innovációról alkotott véleményét. Ennek tipikus példája ezen innovatív tanok mentén végigvitt Informatikus és Szakigazgatási Agrármérnök képzés, mely Hallgatói adták 2011 tavaszán az egyetem minőségbiztosítási munkacsoportját, ill. az, hogy az első éves vidékfejlesztő Hallgatók már TDK-n indultak egy éves tréning nyomán…
