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Levelező II. évfolyam

Bűnözés vizsgálata hasonlóságelemzéssel (COCO_MCM módszerrel),

 2001-es adatok alapján (http://miau.gau.hu/miau/165/mcm_vip.xls, mcm_vip.xls)
A vizsgálatban hasonlóságelemzéssel arra a kérdésre keresek választ, milyen tényezők mennyiben/milyen módon határozzák meg bűnözést. A vizsgálatot COCO Monte Carlo-módszerrel („COCO_MCM”: http://miau.gau.hu/myx-free/coco/index.html) végzem. A klasszikus MCM egy olyan sztochasztikus szimulációs módszer, amely ál-véletlenszámok generálásának segítségével előállítja egy adott kísérlet valószínűségi modelljét. A COCO MCM azt jelenti, hogy nincs semmilyen korlátozó feltétel megadva a hasonlóságelemzési lépcsőkre (COCO) és ezt a feladatot meg lehet oldani LP-motor nélkül is - az MCM valódi értelmében véletlenszerű találgatással. A COCO MCM modellben elkerülhetjük a tényezők szubjektív irányítását, a modell ad egy talán értelmezhető jelet, impulzust, asszociációs alapot, amiből óvatos következtetéseket lehet levonni.
A vizsgálat abból az alapfeltevésből indult ki, hogy a népesség száma egyenesen arányos viszonyban áll a bűnözők létszámával. A hipotézisem szerint a népesség, és azon belül a kisebbségek száma, sokkal kevésbé meghatározó a bűnözők számarányában, mint az egyéb tényezők: a szegénység, az oktatás hiánya és az inaktivitás.
Adatgyűjtés (Adatbázis, Kimutatás, Alapadatok, Származtatott alapadatok)

A vizsgálatban a hipotézis alapján az össznépesség számát, a hazai kisebbségek összlétszámát, és két ellentétes sztereotípiákkal társított kisebbséget, a német és a cigány/roma kisebbséget vizsgáltam. Ez a két legnagyobb a tizenhárom hazai kisebbség közül, ezért választottam őket.

A szegénység, mint meghatározó tényező mérőszámául az alkalmazásban állók nettó keresetét és a rendszeres szociális segélyben részesítettek számát választottam. Az oktatás mértékéül a legalább középiskolai érettségivel rendelkezők számát, míg az inaktivitás mérésére a munkanélküliek számát és a gazdaságilag inaktív népesség számát választottam.
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1. ábra: Népesség és bűnelkövetők aránya (Forrás: saját ábrázolás a KSH 2001-es adatai és a 2001-es népszámlálás hivatalos kiadványai alapján (http://miau.gau.hu/miau/165/mcm_vip.xls, Származtatott alapadatok munkalap))
A tényezőkre és a bűnelkövetőkre jellemző adatokat a KSH 2001-es STADAT tábláiból és a 2001-es népszámlálás hivatalos kiadványaiból vettem. A vizsgálat tehát statikus, egyetlen évre lebontva nézi meg a kapcsolatot a kiválasztott tényezők és a bűnelkövetők száma között. A legfrissebb, 2011-es népszámlálás adatai alapján lehetőség nyílik az eredményeket dinamikus keretbe illesztve ellenőrizni. Az eredmények dinamikus keretben vélelmezhetően módosulnak.

A tényezők adatai megyékre vonatkoztak. Az önmagukban méretfüggő és eltérő mértékegységű adatokat elosztottam a megyei népességek számával, hogy a tényezőket a megyék méretétől függetlenítsem, és a kapott arányszámokon végeztem a vizsgálatot. Mivel feltettem, hogy a népesség is meghatározó tényező, ezért a megyei népességek számát nem tudtam méret-függetlenné alakítani (bár legalább az ország össznépességével elosztottam a megyék népességét, hogy a többi tényezővel összehasonlítható arányszámokat kapjak). A bűnelkövetők számát ugyancsak elosztottam a megyék népességének számával, és az így kapott bűnözési rátát használtam függő változóként a vizsgálatban.

Természetesen szem előtt tartottam, hogy a bűnözés problémája nagyon összetett és érzékeny téma, és a választott tényezőkön kívül még rengeteg meghatározó faktort lehetne vizsgálni egy mélyebb elemzésben.

Első vizsgálat (MCM_kvartilis, MCM_kvintilis, MCM_sextile, Összevonás)
A vizsgálatban először négy lépcsőben, másodszor öt lépcsőben és végül hat lépcsőben (az egyes csoportokba eső objektumok számánál lehetőség szerint azonos darabszámra törekedve) csoportosítva vizsgáltam a megyei adatokat a COCO-MCM modellben. Végül az exploratív modellek által kiszámított lépcsőket összevontam, és az egyes táblázatok és az aggregált lépcsők táblázata alapján próbáltam következtetéseket levonni a modellből. Az eredmények értelmezése nehézségekbe ütközött, mert többféleképpen is lehetett értelmezni a kapott számokat.

A modell Lépcsők tábláit nézve, az eredményeket lehet egyrészt úgy értelmezni, hogy attól függően, hogy az adott tényező melyik lépcsőben kap magas értéket a Lépcsők táblában, annyira meghatározó a bűnözési ráta alakulásában. Az S1 a kicsi inputértéket, míg az S6 a hatalmas bemeneti jelszintet jelenti. Az Lépcsők táblákat értelmezhetjük úgy is, hogy az itt szereplő értékek a megyékhez hozzárendelve mutatják, hogy az adott megyében mennyire meghatározó a tényező a bűnözési ráta alakulásában.
A négylépcsős és az ötlépcsős modell a Lépcsők táblában nem mutatott azonos alakzatot egyik tényező esetében sem. Bár az ötlépcsős modell (az általános törvényszerűségekkel szemben) legalább nem hozott fel több polinom alakzatot, és ennek a modellnek a becslése (az általános elvárások értelmében) jobban korrelált a tényadatokkal, mint a négylépcsősé, lefutattam egy hatlépcsős vizsgálatot, hátha segít dönteni a két modell eredményei között.

A hatlépcsős modell becslésének korrelációja, ha minimálisan is (a harmadik tizedes jegy után), de csökkent az ötlépcsős modellhez képest (ami már a közelítések hátterében alkalmazott kerekítések, s a tény-becslés lényegi azonosságok miatt lehet csak így). Itt a polinom alakzatok száma (az elméleti megfontolásokat követve) nőtt az előző két modellhez képest, és most öt mutatószám vett fel polinom alakzatot. A négy-, és ötlépcsős alakzatok közül talán a népességnél és az alkalmazásban állók nettó kereseténél dönt a hatlépcsős modell, mindkét esetben az ötlépcsős modell javára. Ezek szerint mintha a népesség optimum jelleget sugallna, míg a nettó kereset egyenes arányosságot mutatna a bűnözési ráta alakulásával.

Az aggregált lépcsők diagramjaiból azonban a nettó kereset egyenes arányos jellegét nem lehet leolvasni. A diagramok erős polinom alakot adnak, de többségüknél felrajzolható egy trendvonal. A diagramokon az látszik, hogy míg a népesség gyenge optimum jelleget mutat, addig a kisebbségek összlétszáma inkább egyenes arányosságot, míg a két vizsgált kisebbség inkább fordított arányosságot mutat. Vagyis míg egy megyében minél nagyobb a kisebbségek összlétszáma, annál meghatározóbb, addig a két vizsgált kisebbségnél pont fordítva van, minél magasabb a létszámuk, annál kevésbé meghatározóak a bűnözési ráta alakulásában.
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2. ábra: Exploratív modell-rétegek (Forrás mcm_vip.xls, Összevonás munkalap (a levélhez csatolva))
Az egyéb tényezők közül az inaktívak száma és a nettó kereset inkább fordított arányosságot mutat, míg az érettségizettek és szociális segélyezettek száma inkább egyenes arányosságot. A munkanélküliek száma erősen polinom alakú, nem lehet trendvonalat felfedezni a diagramon.
Az aggregált Lépcsők táblában a cigány/roma kisebbség, a hazai kisebbség száma és az érettségizettek száma kapott magas értékeket, a német kisebbség és a rendszeres szociális segélyben részesültek száma közepes értékeket, a többi tényező kicsit vagy jelképeset.
Második vizsgálat (Kvartilis 2, Kvinitlis 2, Sextile 2, Összevonás 2)

A második vizsgálatban újra lefuttattam a három COCO-MCM modellt úgy, hogy kivettem az össznépesség tényezőjét, mert ez volt az egyetlen tényező, amit nem tudtam méret-függetlenné alakítani, miközben a többi tényező arányszámait ehhez viszonyítva kaptam meg.
A hatlépcsős modell becslésének korrelációja, ha minimálisan is (a harmadik tizedes jegy után), de nőtt az első vizsgálathoz képest (az elméleti megfontolásokat követve). Ugyanakkor a lépcsők itt is erős polinom alakzatot vesznek fel, ez jól látszik az aggregált lépcsők alapján felrajzolt diagramokon.
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3. ábra: Módosított exploratív modell-rétegek (Forrás: mcm_vip.xls, Összevonás 2 munkalap (a levélhez csatolva))
Az aggregált lépcsők diagramjai alapján a hazai kisebbség összlétszáma ismét egyenes arányosságot mutat, míg a két vizsgált kisebbség aránya fordított arányosságot mutat a bűnözési ráta alakulásával. A cigány/roma kisebbség esetében nem zárható ki, hogy maximummal rendelkező optimum-jellegű kölcsönhatás legyen a háttérben, ahol rendszer szinten nem logikátlan, hogy a relatíve kisszámú homogén kisebbség tagjai egymást ismerve relatíve kevés bűnt követ el, míg a relatíve nagyszámú kisebbség tagjai együtt csak relatíve nagy szervezettség, ellenőrzöttség mellett, azaz relatíve kevés bűnelkövetés esélyét megadva tud létezni.

Az egyéb tényezők is hasonló arányosságokat mutatnak a fenti vizsgálathoz. A munkanélküliek arányára itt fel lehet rajzolni egy trendvonalat, ami nagyon gyenge egyenes arányosságot jelez. A nettó kereset esetében is felmerülhet, hogy maximummal rendelkező optimum-jellegű kölcsönhatás legyen a háttérben, ami rendszerszinten utalhat a tehetősebb rétegek fehérgalléros bűnözésének növekedésére, például a vállalkozói réteg által elkövetett gazdasági bűncselekményekre.

Értékelés, következtetés, javaslatok
Az egész vizsgálat kiindulópontja az volt, hogy a népesség, és azon belül a kisebbségek száma, sokkal kevésbé meghatározó a bűnözők számarányában, mint a szegénység, az oktatás hiánya és az inaktivitás tényezői. Ezt a választott tényezőkkel az MCM modellben nem lehetett igazolni. Az aggregált Lépcsők hatásmérték vizsgálata alapján az egyéb tényezők kisebb befolyássál bírnak a bűnözési ráta alakításában, mint a népesség tényezők.
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4. ábra: A tényezők hatásmérték vizsgálata az első modell aggregált lépcsőiben (Forrás: mcm_vip.xls, Összevonás munkalap)
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5. ábra: A tényezők hatásmérték vizsgálata a második modell aggregált lépcsőiben (Forrás: mcm_vip.xls, Összevonás 2 munkalap)
A modellek szerint a népesség gyenge optimum jelleget mutat, a kisebbségek összlétszáma inkább egyenes arányosságot, míg a két vizsgált kisebbség inkább fordított arányosságot mutat a bűnözési ráta alakulásával, illetve cigány/roma kisebbségnél a második vizsgálatban maximummal rendelkező optimum-jellegű kölcsönhatás is feltételezhető. Az első modell hatásmérték vizsgálata szerint a legmeghatározóbb tényező bűnözési ráta alakításában a cigány/roma kisebbség 19,56 százalékkal, amit szorosan követ a kisebbségek összlétszáma 19,19 százalékkal, majd harmadikként az érettségizettek száma jön 16,99 százalékkal. A második modell hatásmérték vizsgálata alapján a német kisebbség kimagaslóan a legmeghatározóbb tényező a bűnözési ráta alakításában 24,71 százalékkal, ezt követi második helyen a rendszeres szociális segélyben részesítettek aránya 17,23 százalékkal.
A bűnözés problémája nagyon összetett és érzékeny téma, és a választott tényezőkön kívül még rengeteg meghatározó faktort lehetne vizsgálni egy mélyebb elemzésben. Az is növelné a vizsgálat pontosságát, ha az eredményeket dinamikus keretbe illesztve ellenőriznénk. A fenti két modell ellentmondásai arra figyelmeztetnek, hogy nagyon óvatosan és körültekintően kell megválogatni a tényezőket. Egy a bűnözésről szóló hatástanulmány készítőinek erre mindig nagy hangsúlyt kell helyezniük.
� Lásd Pitlik L: Demagóg és valósághű intuíciók keletkezése és kezelése, 2012, � HYPERLINK "http://miau.gau.hu/miau/165/demagogy.docx " ��http://miau.gau.hu/miau/165/demagogy.docx�
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