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Bevezetés
Ha egy vidékfejlesztési stratégia részeként felmerül annak igénye, hogy az adott térségben keletkező helyi termékeket online támogatással is közelebb vigyék a potenciális vevőkhöz, akkor ezen webshop megnyitásának előzményeként érdemes/szükségszerű a már ismert megoldások elemzése. Turisztikai és egyéb képzések Hallgatói számára magától értetődő feladat egy-egy szakterület-specifikus összevetés kialakítása: http://miau.gau.hu/oktatas/2011osz/tematikus/?C=N;O=D (vö. *webshop*.*). 2011 őszétől számos online szolgáltatás értékelése született meg. Ezen értékelések keretében elsődlegesen a konkurensnek számító objektumok kerültek meghatározásra (táblázati sorok). Ezt követően az objektumok összehasonlításra alkalmas attribútumait kellett az elemzőknek meghatározniuk. Összehasonlításra az a jelenség alkalmas, mely definíciója lényegében minden konkurens objektum esetén értelmezhető - a megadott mértékegységben elvégezve a mérést/megfigyelést. Az eltérő témakörök esetén ösztönösen felismert attribútumok részlegesen vagy teljesen átfedésbe lehetnek egymással. Ahhoz, hogy egy univerzális ajánlás születhessen a helyi termékek webshop-jának specifikációjaként, egy rendszerterv alapjaként, az egyedi webshop-elemzések konszolidálása szükséges.
Attribútumok konszolidálása
A spontán szempontrendszer-feltárás eredményeként 6 konszolidált csoport alakult ki:
· fogyasztóvédelmi réteg
· innovatív réteg
· IT réteg
· kereskedelmi réteg
· kommunikációs réteg
· logisztikai réteg
Ezen csoportok elemeit (42) a melléklet 2. listája tartalmazza. Az egyes elemek egy része objektíven feltárható (36), más szempont alapvetően csak szubjektíven értelmezhetők (6). Határesetet jelent a termékminőségre utaló ügyfél-elégedettségi arányszám, mely önmagában objektív és számszerű, de a mögöttes mozgatórugók teljesen szubjektívek. A teljes kiértékelő táblázat a melléklet 1. listájában olvasható. 
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Látszólag furcsa módon éppen az IT rétegben látható a legtöbb szubjektív elem (4: vásárlói elégedettség aránya, átláthatóság, design harmóniája, felhasználó barátság). Ezek a holisztikus szempontok természetesen továbbbonthatók objektív alkategóriákra: pl. átláthatóság helyett: jobb/bal menü (van/nincs), felső/alsó menü (van/nincs), legördülő menüréteg (van/nincs)…
Konklúziók
A webshop-elemzés a fenti szempontokon túl az alábbi csoportok szerint is képes a feltárt attribútumokat értelmezni:
· mindenképpen szükséges modulok, funkciók
· innovatív modulok/funkciók
· érdekességek
A mellékelt 1. listája 3 innovatív elemet tartalmaz (minden ezen túl említett attribútum a szükségszerű kategóriájába sorolható):
· az objektív ár/teljesítmény-elemzéseket
· a szakértői rendszereket.
Az objektív ár/teljesítmény-elemzés arra hivatott, hogy a helyi és az iparszerűen sorozatban gyártott termékek beltartalmi adatait és árait egymással összevetve kimutassa, vajon az általában fellelhető ártöbblet a helyi termékek esetében nem csak a kis-sorozatszámú, logisztikailag/kereskedelmileg kiérleletlen megoldások fedezetét kívánja-e megteremteni, hanem valódi értéktöbbletet nyújt a felár fejében.
A szakértői rendszerek olyan élethelyzet-specifikus szolgáltatások, melyek vagy kézi vezérléssel tudásmérnök bevonásával, vagy korábbi fogyasztói szokások és fogyasztói személyiségjegyek, szocio-ökonómiai háttéradatok alapján automatikusan képes felmérni, milyen helyzetben kinek mire van valóban szükséges. Ezen szimulátorok egy fajta fogyasztóvédelmi tanácsadó robotnak is nevezhetők. Fenntarthatóan elégedett ügyfélkört ugyanis nem lehet létrehozni a porszívóügynökök alapmentalitására alapozva: egyet vegyen legalább, azután soha se lássuk egymást…
A szükségszerű modulok/funkciók listájának értelmezése már átvezet a rendszerterv megalapozása irányába. Ennek keretében a forrásdokumentumok által felemlített szempontokon túl a szerző minden további szükségszerűségre is igyekszik rávilágítani.
A rendszerterv megalapozása
A rendszerterv alábbi megközelítése felfogható a menücsoportok és a kapcsolódó funkció a tervezési következő szintjére lépést biztosító mélységű/részletességű felsorolásának:
Kommunikációs réteg
Kezdjük talán a legegyszerűbb réteggel, a kommunikációs réteggel: 
a felsorolt kommunikációs csatornák mellett (email, facebook, fórum, hírlevél, offline/online ügyfélszolgálat, skype, telefon) fogyasztóvédelmi kötelezettségként és/vagy bizalomébresztő alapadatként érdemes megadni a következőket is: faxszám, térkép, GPS-koordináták, megközelíthetőség, székhely, telephelyek, raktárak, adószám, működési engedélyek száma, hatósági ellenőrzések utolsó dátuma, cégjegyzékszám, s manapság már az online cégbírósági adatok elérhetőségét: pl. elmúlt évek mérlegeinek, cégkivonatának elérhetősége, ügyvezető és szakterületi felelősök névvel, elérhetőséggel, fotóval, nyitva tartással, RSS/hírblokkal, küldetésnyilatkozat, CSR-aktivitások, referenciák, célok, projektek, kulcsszavak, konkurensek! – vagyis minden olyan, ami bárhol, bármilyen céges honlap esetén már egyszer is előfordult, s örömmel vettük, hogy keresés nélkül megtudhattuk a tényeket. Ez a ténytömeg tekinthető egy fajta törzsadat-lapnak, mely vizualizálása a komplex design logikájától függ: akár egyben egy fajta hosszú listaként (oldalon belüli keresést felkínálva), vagy a dia-szerű design-verziók esetén logikus csoportokba foglalva és ezek között menüszerű átjárást biztosítva.
Kereskedelmi réteg
A kereskedelmi rétegben eddig említett elemek (ÁFA, ÁFSZ, ajánlási rendszer, akciók, ár, Átutalás, bankkártyás fizetés, fizetési módok, garancia, ingyenes szolgáltatások, kosaras vásárlás, PayPal, TOP/BEST-OF modul, újdonságok, választék) önmagukban is több csoportra osztható:
· választék: a legfontosabb az értékesítés realizálásához maga a termék (újdonságok, best-of termékek, top-termékek, piacvezető termékek, innovációk, termékdíjak, stb.)
· árképzés: az ár és az ÁFA-tartalom feltüntetése mellett ide tartoznak az akciók is. De ide tartozik az engedmények rendszerének részletes és mindenkor aktuális bemutatása (akár egy árazó gép formájában, mely megadja milyen mennyiségi kedvezmények, előrendelési kedvezmények, nyugdíjas kedvezmények, nagycsaládos kedvezmények, turisztikai kártya-kedvezmények stb. léteznek és lépethetők életbe párhuzamosan, vagy mely maximális kedvezményt biztosító kombináció lett egyáltalán figyelembe véve. Itt lehet megadni a részletfizetési lehetőségeket, fizetési határidőket is. Itt célszerű tisztázni az ingyenesség formáit is.
· fizetési módok: az ár, a számlavégösszeg ismeretében a vevőt leginkább érdeklő következő szempont a fizetés módja (átutalás, pay-pal, bankkártya, stb.)
· egyéb kereskedelmi szempontok: a már említett ajánlási rendszer (MLM?), garanciális feltételek mellett minden speciális marketing akciót itt illik tudni lekezelni (pl. élelmiszerek esetén beltartalom-mérés laboratóriumi hátterének bemutatása, lexikális és bulvár-jellegű hasznos élettani ismeretek felvillantása, öntesztek, szimulátorok, receptek és hírességek, stb.). Mivel külön érdekesség nem került feltárásra a webshop-elemzés során itt kell megemlíteni, hogy minden egyedi marketing-akció ilyennek számít (pl. 10% kedvezmény, ha a család minden gyermeke a vásárlás alatt rajzolt saját művét átadja a céges weboldal galériája számára, mely rajzokon a cég termékeinek hasznossága, fontossága, előnyössége kell, hogy bemutatásra kerüljön). Itt kell az ÁFSZ (általános szerződési feltételek) keretében mindennemű jogi kérdést világosan tisztázni: minimálisan a törvényi előírásoknak való megfelelést kell garantálni, de itt lehet mindennemű bizalomébresztést is elhelyezni (pl. kereskedői pénz-vissza garancia, gyártói garanciák közvetítése, őstermelői üzemlátogatások időpontjai, stb.)
Logisztikai réteg
Ha már a vevőnek sikerült beleszeretnie a termékekbe és az árral és a fizetési móddal is tisztába került, akkor merül fel a logisztikai kérdések sorozata: hogyan mikorra jut el a termék a vevőhöz, s magát a logisztikai folyamatot milyen költségek terhelik, és milyen garanciák védik. Itt érdemes megemlíteni, hogy az elmúlt években jól bevált a folyamatábraszerű online ügyfél-vezetés, ahol is számozott lépések formájában a vevő mindenkor pontosan tudja, honnan hová tart, milyen lépéseken van már túl, s mi előtt áll még a sikeres vásárlás lezárásáig.
Fogyasztóvédelmi réteg
Az árak, akciók, hírek, kategóriák részleges adatközlése mögött egy kiforrott szöveges és képekkel megtámogatott termékkatalógus kialakítása megkerülhetetlen, ahol minden fontos tervezése adat (méretek, technológiák, anyagok, segédanyagok, allergének, vegyszerek, szermaradványok, stb.) feltüntetése ajánlatos/kötelező. A termékek gyártmánylapját lényegében illik teljes körűen publikálni – kivéve a védett receptúrákat. A gyártástechnológia álló és mozgóképes bemutatása szintén a bizalomébresztést szolgálhatja. Itt kell megemlíteni, hogy a publikusnak szánt információkat lehet hozzáférési rétegekbe sorolni, s a regisztráció nélküli ügyfelek számára kevesebbet kínálni, míg az egyre fontosabb ügyfelek számára egyre többet, de a következő információs réteget részlegesen meg kell tudni villantani demo-jelleggel a mindenki számára.
IT-réteg
Végül, de nem utolsó sorban érdemes nagyító alá venni még egyszer az IT rétegbe sorolt elemeket: átláthatóság, design harmóniája, felhasználó barátság, keresés, látáskorlátozottak támogatása, látogatók száma, regisztráció, reklámfelület aránya, strukturáltság, vásárlói elégedettség aránya.
A keresést minden létező módon támogatni kell tudni (adatbázis-szinten saját szerveren, a google bevonásával, jquery-jellegű oldalon belüli dinamizmusokkal, képek, videók kulcsszavaiban való keresés lehetőségével, keletkezési, érvényességi, módosítási időpontok keresés számára felkínálásával.
Az oldalképek egészséges arányainak megtalálásához sosem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a vevőt alapvetően az érdekli, ami csak ott érhető el, tehát a reklámok, hírek, fórumok és szavazások, menük és egyéb statisztikák erdejében nem veszhet el a lényeg.
Összefoglalás
A helyi termékek webshop-jellegű értékesítése során a tudatosság számos szintjét (ökológiai, életmód, környezet, stb.) egyszerre támogató megoldásokkal kell élni. Ennek alapja a szinte korlátlan és teljes körű közhasznú adatvagyon-építés, a mindenkor objektív, gyors, friss tájékoztatás – az üzleti modell teljesen ezen látszólag extrém elvekhez való igazítása. Az innovatív modulok révén pedig nem csak a termék, hanem a teljes kereskedelemfilozófia magához vonzhatja a potenciális vevőket.
[bookmark: _GoBack]A részletesebb elvárás-rendszer a 2012-es alapdokumentumban található: http://miau.gau.hu/miau/177/webshop/webshop_recommendations.docx
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