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Manapság azt hiszem jól megállja a helyét az a mondás, hogy a változás az ami életünkben az állandóságot jelenti . Ez a tény határozza meg a könyvtárak életét is, a jövőben legfontosabb feladatukká válik a változásokhoz való igazodás.

A változásokhoz való igazodáshoz ismerni kell azokat a tényeket és trendeket, melyek az intézmények működését motiválják, mert ezek alapján lehet meg határozni a változásokkal kapcsolatos kurrens feladatokat.

 A környezet trendjei és a változások

·   politikai,

·   gazdasági

·   társadalmi és

·   technológiai jellegűek lehetnek.

A gyors léptékű politikai változások, a piaci szemlélet elterjedése, az intézményrendszer átstrukturálódása mind olyan politikai tényezők, amelyek a  könyvtárak működésére is hatással vannak.

Gazdasági téren elsősorban a költségvetés csökkenése, az árak emelkedése, az információk mennyiségének és féleségeinek növekedése, a piaci nyitás, a privát szféra térhódítása jelentik azokat a változásokat, melyeket figyelembe kell venni.

A társadalmi elvárások nagymértékben függnek a demográfiai változásoktól, az egyre nagyobb és sokrétűbb információs igényektől, a felhasználói körök változásától és növekedésétől.

Az új információs technológiák elterjedése és könyvtári alkalmazása új feladatot és jelentős fejlesztési lehetőségeket nyújt a könyvtáraknak is. Bevezetésük tetemes költségekkel jár és számos tévhittel ellentétben alkalmazásuk nem jelent azonnali hatékonyság javulást és jelentős megtakarítást. 

A költségek növekedését fokozza, hogy egyre több dokumentum jelenik meg nem hagyományos adathordozón, ezeknek használata újabb technikai eszközök beszerzését is igényli.

Az új információs technológiák bevezetése lehetővé teszi viszont sokkal több információ elérését közvetlenül, gyorsan és egyszerre több változatban (multi-média), lehetővé teszi a testreszabott szolgáltatások megvalósítását, a munkafolyamatok automatizálását, tehát a szolgáltatások hatékonyságának növelését.

Az aktuális trendek azt mutatják, hogy a pénzügyi források egyre csökkennek, ezzel ellentétben a publikált anyagok száma és félesége növekszik. Az információtechnológia fejlődése következtében új információhordozók jelennek meg, illetve az információkeresés gyorsabb és hatékonyabb módjai válnak lehetővé. Ez egybe esik azzal a tendenciával is, hogy a felhasználóknak egyre több és szélesebb körű (gazdasági, jogi, közigazgatási stb.) információra van szükségük. Előtérbe kerül a felhasználók egyéni igényeire szabott szolgáltatások biztosítása a különféle információforrások integrálásával.

A jövő könyvtára tehát a város, a régió, az egyetemi hálózat ütőereként működő, integrált, a közigazgatást, a gazdálkodást, a gazdasági életet, a tanulást, az oktatást, a kutatást támogató információs központ. Ebben a környezetben a könyvtáros információs menedzser lesz, aki a hagyományos és modern információhordozókból egyaránt tájékoztat. A hangsúly a szolgáltatásra tevődik át, méghozzá a használók igényei szerinti szolgáltatásokra. Jól előkészített, elemzett információkat kell biztosítani, könnyen hozzáférhető rendszereken keresztül.

Az információ a jövő erőforrása, az információhoz való hozzáférést pedig a könyvtárak tudják biztosítani és ez egyben fennmaradásuk záloga is.

Az információ iránti igények állandó növekedése és az egyre több információ korszakában a könyvtáraknak az információtechnológia és a korszerű távközlési módszerek alkalmazásának élvonalában kell járniuk. A könyvtárak alapvető szerepet fognak játszani a 21. század felhasználóbarát információs társadalom létrehozásában. 

Multimédia, információs szupersztráda, Internet, elektronikus publikáció, digitális és virtuális könyvtárak: csupa kihívás a könyvtárak számára.

Egy angol könyvtári szakértő az alábbi víziót vetítette fel a 2010-es év egyetemi könyvtáráról:

„Alice a számítógép pittyegésére ébredt szendergéséből. Újabb e-mail érkezett. Gyorsan átfutotta a listát, elintézett három banki átutalást – erre sem lesz gond a következő héten. Az integrált elektronikus órarendről leolvasta, hogy a molekuláris biológiai videokonferencia előtt még lesz egy tanulóköri gyűlés a Forrásközpontban. Az öregebb tanárok még mindig „könyvtárnak” nevezik az épületet, nyilván megszokásból – gondolta. Felkapta laptopját, és elindult. Útközben találkozott Martinnal, tanulóköri társával. Szeretett együtt dolgozni vele, főleg jó ötletei miatt. Együtt érkeztek a Forrásközpontba. Mindketten megjegyezték, milyen furcsán néz ki az épület a PC-k és a fal mellett sorakozó könyvek nélkül. A nagy teremben, ahol azelőtt a könyvtári polcok álltak, most egy csomó mozgatható, hangszigetelő válaszfal sorakozott…”

A jövő véleményem szerint nem ilyen lehangoló, de kétségtelen, hogy a könyvtárak izgalmas éveknek néznek elébe.

A jövő társadalma a tudás társadalma lesz, a tudás válik a szolgáltatóipar legfőbb hajtóerőjévé. A tudás viszont nem ismer határokat. A globalizáció, a digitalizáció, az integráció mind hatással van és lesz a könyvtárak életére. 

A nyomtatott információk mennyiségének növekedése illuzórikussá tette a gyűjtemények hagyományos gyarapításának eredményességét, a híradástechnika fejlődése, az új és újabb adathordozók megjelenése pedig a Gutenberg-galaxis pusztulásának rémképét vetíttette fel. A hagyományos gyűjtőkönyvtár helyett, a korszerű adatfeldolgozás és híradástechnika ötvözetéből kialakuló acces-library, azaz a hozzáférést biztosító könyvtár az, amely ki tudja elégíteni az egyre növekvő és egyre összetettebb információs igényeket.

Ebben a helyzetben még fontosabbá válik a könyvtárak informatikai rendszerének kialakítás és folyamatos fejlesztése. 

Az információközvetítés és az információs igények változnak, nem lehet biztonsággal megjósolni a jövőbeli információs igényeket, de az biztos, hogy „egérkattintásra” kielégíthetőknek kell lenniük. Az új információs és kommunikációs technológiák nem tekinthetők a hagyományos tájékoztató szolgálat alternatívájának, hanem a keresési lehetőségek kiegészítéseként és fejlesztéseként kell őket felfogni. Az információközvetítés folyamatában ugyanis nem a média, hanem a szükséges információ optimális szolgáltatása a legfontosabb.

A hálózatokon elérhető információkínálat olyan gyorsan nő, hogy egyre fontosabbá válnak a szervezés és az elektronikus információk tartalmi feltárásának kérdései is.

Az állományok egyre nagyobb része lesz digitalizált formában elérhető, az elektronikus folyóiratok megjelenése pedig újfajta állománygyarapítási és irodalomkeresési metódusokat igényel.

 A jövő könyvtári informatikai rendszerének tehát a helyi viszonyokhoz való maximális alkalmazhatóságot, a könyvtári munkaterületek teljes körű és integrált leképezését, szinte korlátlanul rugalmas kommunikációs képességeket, mindenféle multimédia beépíthetőségének lehetőségét kell felvonultatnia. Mindezt úgy, hogy hardver elemei fejleszthetőek, bővíthetőek legyenek, és mind gépi eszközei, mind szoftver megoldásai egyszerre legyenek szabványokhoz kötődőek, ugyanakkor teljes egészében rugalmasak, alakíthatóak.

Az információs társadalom könyvtárának modern szolgáltató üzemmé kell válnia:

· minden könyvtárban elektronikus katalógus (OPAC) váltja fel a cédulakatalógusokat, amely sokkal inkább felhasználóbarát, és lehetővé teszi külső adatok átvételét is,

· az Internet az információs eszközök egyike lesz, használata a mindennapok része,

· az e-mail kommunikációs eszközként bevonul a munkafolyamatokba, például a könyvtárközi kölcsönzés, információ továbbítás folyamatába,

· a könyvtárak közös használatú CD-ROM gyűjteményeket hoznak létre, illetve a hálózaton keresztül tudják ezeket elérni,

· tovább fejlődik a digitális könyvtár, a papírforma mellett egyre több digitalizált médium is megjelenik a könyvtárakban,

· a virtuális könyvtár egy nagy teljesítményű, széles felhasználói felületű, szöveg- és médiaközpontú  adatbázist kínál. A hálózaton belépő felhasználó képernyőjén megjelenik a könyvtár képe, amelyben aztán a különböző parancsok begépelése után mozogni és kommunikálni tud. 

A kihívások óriásiak, és a rájuk adott válaszok hatása is hatalmas, hiszen az automatizálás nem pusztán a helyi problémákra adott jó vagy rossz választ jelenti, hanem a jelenlétet, vagy a kirekesztettséget a regionális, országos és világméretű együttműködési programokban, a nemzetközi információs rendszerekben.

