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Kivonat: A spontán/tudatos szintézist katalizálni akaró, valódi emberi képességeket előtérbe helyező tanulás és tanítás a robotok reális megjelenésével új értelmet nyer.
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Abstract: The spontaneous / conscious synthesis is the real human capability. The focusing on this phenomenon in frame of education transactions should be interpreted in an entirely other way if robots can really be developed with such efficiency, what seems to be already given… 
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Bevezetés

Ha egy megrendelő bármilyen okból, de a következő paramétereket határozza meg egy e-learning keretrendszer kifejlesztéséhez, akkor a jelen cikkben bemutatandó (s időközben többé-kevésbé már operatív szinten meg is valósult) koncepció feleltethető meg kulcsszavakban manifesztálódó oktatásfilozófiai elveknek, stratégiai céloknak. A megrendelt rendszer
 legyen tehát:
· alkalmas IKT kompetenciák kialakítására (vagyis alapvetően az info-kommunikáció szakszavaival zsonglőrködjön az alábbi/további szempontok optimális kezelését szem előtt tartva úgy, hogy a magoltatás, a kényszeres nevelési szándék nyomait is kerülni kell, de a szemléletformálás esélyének nagy teret kell adni…)

· alkalmas szemléletformálásra (vagyis a már valamit az IKT alkalmazása terén önállóan/mások segítségével elért Felhasználók fejében nyisson ki új kapukat, ill. mutasson rá kétes értékű utak elzárásának hasznosságára, valamint segítse elő a szuverén eszközhasználatot azáltal, hogy igényeket támaszt reális élethelyzetekhez kötötten bemutatott IKT alkalmazási lehetőségeken keresztül, ill. mutasson rá arra, hogy a bármi okból, de már felmerült Felhasználói igényeket hogyan lehet operatívan értékes információkkal lefedni?)
· mashup
-jellegű (azaz át- és újraértelmezések szerint: semmilyen tartalom se épüljön semelyik másikra, ill. bármi után bárhová lehessen kattintani a keretrendszerben, így téve személyre szabottá az ide kifejlesztett és máshol már régebb óta rendelkezésre álló labirintusok bejárását, ill. így felelve meg az Internet káoszában való egyre célirányosabb bolyongás képesség-fejlődési elveinek, vagyis az autodidakta tanulás szükségszerűségének. Hiszen az Internet-alapú informálódás maga egy mashup-jelenség…)
· szex-humor-brutalitás-gamification elemekkel legyen tarkítva (vagyis egy elképzelt, de alapvetően kor, nem, előképzettség szerint maximálisan heterogén célcsoport számára az érvényesnek vélt erkölcsi/etikai alapszabályokat nem sértő módon az egyes konkrét IKT üzenetek körül legye jelen a hétköznapi motivációs rétegek éppen megfelelő aránya/mennyisége, ahol a szexualitás, a humor, a brutalitás és a játékosítás vonzereje, mint létező vonzerők kerülnek elismerésre a triviális megtapasztalás szintjén: vö. címlapfotók, nevetés öröme, extremitások megismerésének vágya, a játék öröme, stb.)
· multimédia-orientált (azaz legyen benne kép, mozgókép, hangjáték, videó, hang, animáció, képregény, felirat, stb. a megfelelő helyen a megfelelő arányban racionális célok mentén elhelyezve ezeket annak érdekében, hogy az olvasást nehezítő funkcionális analfabetizmus gyanúja esetén is sikerrel lehessen egy hullámhosszra kerülni egyes üzenetekkel, ill. hogy a képernyőhöz, egérhez, billentyűzethez kötöttséget a kismamák, nagymamák, ezermesterek, stb. számára minimalizálni lehessen – hiszen az ő életükben a rádiózásszerű befogadás tradicionálisan jelen lehetett már eddig is…)

· iránymutató (tanulási kényszerpályáktól mentes, az idealizált bejárás elvét kerülő, vagyis a rafting-orientált problémakezelésre sarkalló annak érdekében, hogy a tanulási folyamat az élet szerves részeként kerüljön megélésre éppúgy, mint az anyanyelv tanulása esetében…)
A megrendelő definitív igényein (oktatásfilozófiai jelzőfényein túl) a közpénzek elköltése esetén mindenképpen érvényes szabályok is visszahatnak egy rendszerkoncepció megalkotására:

· ami már kifejlesztésre került, ami már rendelkezésre áll, azt nem illik újra meg újra kifejleszteni (vö. számítástechnika lexikonok, definíciók, alapvető tanácsok, részletes értelmezések, stb.)

· jó ár/teljesítmény-viszonnyal kell dolgozni minden egyes elemi réteg kialakításakor, vagyis az első intuíciós rohamokat kell értéktermelésre fogni, s minimalizálni kell az ugyan kiváló minőséget garantáló, de ezt csak irracionális idő- és anyagi ráfordítás mellett elérni tudó projekt-menedzsmentet (vö. Hollywood-jelenség a filmgyártásban…)
· világos feladat-, felelősség-köröket kell kialakítani a komplexen együttműködő erőterek között (vö. hangmérnök, szinkronszínész, animátor, stb.)
· a minőség fogalmát a kiképzendők fejében végbe menő szintézis (szuverenitás-növekedés, komplexitás iránti fogékonyságnövekedés) és nem a nyersanyagok (tananyagok) kapcsán kell értelmezni!
Az ERET-NEK-TÁR koncepció tehát nektár kíván csepegtetni az oktatás módszertan évszázados anomáliáitól kiszáradt ajkakra, vagyis felvállaltan tesz kísérletet a tabudöntögetésre, a kánon szent területeinek óvatos, komplex módon megfontolt elhagyására – de mindezt annak érdekében és reményében, hogy a tapasztalati tőkéből minden eddigi jóhoz talán egy apró morzsát hozzá tud tenni az évtizedes gondolatkísérletek és a szintén évtizedes mikro-kísérletek esszenciájaként. Az életen át tartó tanulás (LLL) nem lehet deklarált tanulási folyamat, nem kell, hogy intézményesüljön és a PLA fogalma mentén nem kell, hogy certifikáció-orientált legyen. Az LLL maga a flow, maga az ad hoc problémamegoldások sorozatán át egyre komplexébbé válik képesség-növekedés. Nem az a fontos, hogy lehet-e adott időpontban ivarzás-szinkronizált képességeket felmutatni. Az a fontos, hogy minden kiképzendő egyre inkább hinni tudjon abban, hogy a megoldást nem megkérdezni, hanem akarni kell. Az a „tudás” ugyanis, amit megmondással, kinyilatkoztatással lehet átadni, azt adatbázisban kell tárolni, s arra kell képessé tenni az embereket, hogy a megfelelő lekérdezésekkel ezen elemi szálak szűrését hatásosan és egyre inkább hatékonyan legyenek képesek kivitelezni. 
Furcsa talán éppen egy robot-fejlesztő szájából hallani – billentyűzetéből keletkezni látni olyan vélelmeket, mint:

· a szabályok (pl. miként kell szépen hangsúlyozni) nem embernek valók, noha emberek fáradságos munkával álmodják meg, gyűjtik és rendszerezik ezen elemi tudásokat…

· a szabályok majd a robotok számára lesznek értékesek,

· az ember legnagyobb erőtere az intuíciója, s ezt minden, ami magoltat, ami deklarációkat kér számon, elsődlegesen csak rombolja,

· szerencsére másodlagosan az ellenállás szellemét élesztgetve új intuíciók tudatosítására sarkall…

Egy rossz vizualizáció
Érdemes néha tökéletesen rossz vizualizációs támogatásoknak is teret adni:
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1. ábra: Az eretnektár komponenseinek téves struktúrákat sejtető vázlata (forrás: saját ábrázolás)

A sitemap-ként (oldaltérképként) talán még értelmezhető ábra sajnos a mashup jelleget nem képes visszatükrözni, hiszen hierarchiákban, tagolásokban és nem dinamikusan változó (felismert és átértékelt) szorosabb-lazább elem-kapcsolatokat ábrázol…

A helyes ábra egy tenger lenne, melyben adatok, esetek, üzenetek úsznak, egymással belső törvényszerűségeiken keresztül lazábban, szorosabban kapcsolódva. Az ember ezen a tengeren vergődik és akad bele quasi véletlenszerűen adatokba, esetekben és üzenetekbe, melyek értelmezését belső akaraterején keresztül folyamatosan, de eltérő intenzitással kísérli meg.

Ebben a tengerben az oktatásért felelős személyek kísérleteket tehetnek arra, hogy adott uszadék gyakoriságát, sorrendjét befolyásolják, vagyis olyan mesterséges vadvizi pályákat alakítsanak ki, melyek adott egyénnek, csoportnak nagyobb eséllyel engednek gyorsabb megértést, előrehaladást. 

Kontrolling elvek az oktatásban

Az MTA szakmódszertani pályázata (2014 végén) arra hívta fel a figyelmet, hogy azt, miszerint adott oktatási logika valóban jobb-e, mint egy másik, ill. bármely másik, bizonyítani illene tudni. Ehhez lehet beállítani kísérleteket, vagy lehet naplózni a bármilyen „módszertan” mellett realizált tranzakciókat, történéseket (vö. big data), majd ezen adatok alapján hosszas vitákban érlelt elemzési lépéseken keresztül kell arról beszélni tudni:

· képes-e a tudomány megalkotni a Jó és a Jobb fogalmát (jelen esetben a didaktikai szimulációk objektív beválási szintjeit maximalizáló gondolatkísérleti és valós kísérleti adatokat feldolgozó elemzések lépéseit)?

· képes-e a tudomány a bizonyítottság szintjeit értelmezni (akarni) és vizualizálni?

· mi zárja ki a sok minden lehet másként egyforma elvet, vagyis a módszertelenség módszerének elvét?

· vagyis miként lehet és kell egyáltalán az optimalizálás fogalmáról beszélni a társadalom által felkínált oktatási erőforrások hatékony felhasználása kapcsán?

Egy esettanulmány elemi szálai
Mivel a projekt, mely mint esettanulmány szolgál(t) alapul az eddigi gondolatokhoz még nem zárult le, így egyelőre anonim módon kell értelmezni akarni az alábbiakat:

Az e-book-jelenségről

Az e-book-alapú befogadás nem feltétlenül új, de mégis, a klasszikus hipertext-alapú virtuális világoknál egy árnyalattal kiérleltebbnek tűnik. Vagyis tehát:
· az e-book-olvasók érintőképernyős és wifi-kapcsolatra képes verziói képesek arra, hogy egy szöveg adott szavára helyezett Olvasói ujj érintésére megnyissák a default lexikont (dictionary-t) és az adott szó jelentéséről, keletkezéséről, történetéről, stb. tájákoztatást adjanak…
· ezek a lexikonok nem képesek (még) a lexikon szavait ugrópontként használni…

· ha a lexikon nem tartalmaz adott esetben megfelelő szócikket, akkor a wikipedia felé a wifi-kapcsolatra alapozva automatikusan kijáratot képes nyitni a rendszer…

· ezek a megoldások (még) képesek mérlegelni, vajon a hiányzó szócikk helyett mely másik lenne a leginkább alkalmas szócikk az adott kulcsszó és szó-környezete alapján…
· a szócikkek jelenleg még alapvetően deklaratívak, vagyis valamiféle letisztultnak vélt szemléletet tükrözőek, de
· már létezenk kísérletek arra vonatkozóan, miként illik komplex szócikkeket alkotni, ahol a definíció nem deklaráció (nem magoltatható és nem tesztelhető), hanem a befogadó szintetizáló képességének függvénye…

· a szintézis-alapú tanulás esetén ma még nem szokás mérni a szintézis komplexitását, pedig enélkül az oktatási koncepciók (mint szintézisek) versenyéről sem lehet legitim módon beszélni…

· a Jó/Jobb fogalma ugyan az kell, hogy legyen a „tanulóra”, mint „tanítóra”, mert a tanító a tanítás folyamatából okuló tanuló…

Az animációkról

Az animációk a vizualitás erejének megtestesítői, s mint ilyenek komplex jelenségek – ennek minden előnyével és hátrányával:
· animálni olyat kell és illik, ami szövegesen nehézkes, vagy lehetetlen üzenetté formálni…
· az animáció akkor sikeres, ha nem is kellenek szavak hozzá, vagyis akkor, ha önmagyrázó…

· a hibrid (kép-hang-szöveg) megoldásoktól nem kell félni, hiszen a művészi tökéletesség közelítése nem életszerű a tanulási igények tömegességét alapul véve…

· az animációk esetében előnyös, ha az ott látottak reprodukálhatók…
· nem klasszikus animáció a szakértői rendszer, mely a felvállalt értelmezési intervallumában tetszőleges élethelyzetre képes következményt adni… (vö. számítógép-szerűségek egzakt fogalmi lehatárolásának szakértői rendszere, ahol a kimenet a ma ismert eszközelnevezések egyik – pl. laptop, notebook, tablet, PC, stb. – míg a bemeneti oldalon olyan ismérvekre kell felhívni a figyelmet – pl. tömeg, méret, funkcionalitás, stb. – amik alapján a fogalmak egymástól félreérthetetlenül lehatárolhatók…)

· az animációt élethelyzethez kell kötni, vagyis minél pontosabban sejtetni kell tudni, milyen munkakörök milyen gyakorisággal milyen feladatok érdekében használják az animáció üzeneteiben kódolt tudást…

A kérdésekről

A kérdés nem csak a számonkérés egyik formája lehet, hanem a felismeréshez vezető út egy fajta fogódzkodója is:

· a kérdés és a helyesnek vélt és a helytelennek beállított válaszok mind-mind élethelyzet-függő miértekkel kell, hogy bírjanak, vagyis tudni kell, kinek, mikor, miért fontos egy-egy kérdést feltenni és a téves válaszok milyen félreértéseket kívánnak karikírozni…

· a kérdés és a válaszok nem lehetnek pongyolák, vagyis ha egy jelenség komplex, komplex módon kell róla beszélni, ha egyáltalán kell…

· a kérdések nem vonatkozhatnak értékítéletekre…
· nem érinthetnek bizonyítatlan állításokat…

· nem szégyen, ha a kérdés úgy fogalmaz: melyik a vélhetően leghelyesebb válasz az alábbiak közül, mely megfogalmazás egyszerre tiszteli meg a válaszadót azzal, hogy nem vár el tőle taktikai szabálytalanságot, s egyben rávezet arra, hogy a leginkább helyes jelzőt nem is olyan egyszerű odaítélni (http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e64, ill. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e66)... 

A hangjátékról

A hangjáték-alapú oktatás egy áthidalási kísérlet a tankönyv és az általános értelemben vett irodalom között: nem kell klasszikus tankönyv, ha bármilyen írásművet az oktató olyan kiegészítésekkel képes ellátni (vö. e-book-jelenség), melyek alapján adott szakterület összefüggései az szóban forgó történet alapján mélyebb értelmet nyerhetnek:
· a hangjáték-alapú oktatás tehát speciális irodalmi műveket alkot annak érdekében, hogy ezen átszoktatási formán keresztül minimalizálja az általános kultúr-sokkot arra az esetre, ha valaki az Ember Tragédiája e-book IKT vonatkozásait (dictionary) egyszer majd megalkotja és közzéteszi…

· a hangjátéktól elvárható, hogy a történet érdekessége, realitása felhívja a figyelmet a szakszavak utáni nyomozás szükségszerűségére, a hangjáték művészi sejtelmeinek operatív feloldani tudására…

A képregényről

A képregény a mesekönyv-illusztrációk logikáját követi ennek minden előnyével és kockázatával. Vagyis a képregény
· segít képi világot teremteni és egyben
· akadályozza a saját fantázia működését, 

· ami viszont célzottabb üzenetek esetében inkább előny, mint hátrány…

Az e-learning rádióról
Az életen át tartó tanulás maga az élet, vagyis bármilyen impulzus is érkezik valaki felé, azt olyan szempontból értékelni illik, vajon érti-e az ember kellő mértékig az üzeneteket (vö. http://index.hu/kulfold/2015/03/21/a_finn_iskolakban_eltorolnek_a_tantargyakat/)? Az e-learning rádió lényege:
· a monitormentes, vagyis csak a hangzó közegre hagyatkozó közlés erősítése a multitasking világában (vö. utazás, főzés, házi/kerti munka, gyermeknevelés, stb.).

· a funkcionális analfabetizmussal szemben egy fajta ellenhatás kialakítása.

Egyéb minőségbiztosítási elvek
Az alábbi lista elvileg triviális, mégis lépten-nyomon ösztönösen áthágott elveket foglal össze arról, mit nem illik egy tananyag kapcsán tennie annak, aki ilyet készít (vö. acedemic writing skills):

· nem illik ismételni (mint az már egyszer előkerült:-), vagyis a már létező tudáselemek gyögyfűzése a cél, s nem újabb és újabb lakóparkok alkotása, hiszen a LLL keretében sodródó kiképzendő is a belátható építőkövek rakosgatásával, s nem monopol bányászati jogok birtokában alakítja életét…

· nem illik deklarálni, csak érzékeltetni, mert jó deklaráció lehet, hogy nincs is… (bár ez a szabály önmaga paródiája, mert egy fajta deklarációként értelmezhető – vö. http://hu.wikipedia.org/wiki/Epimenid%C3%A9sz-paradoxon) 

· nem illik bizonyítatlan kijelentéseket tenni, hiszen a kiképzendő elsődlegesen nem a kiképzők világnézetét, hanem a világot magát szeretné megismerni…

· nem illik olyan szavakat használni, melyek helye a mondatban nem került optimalizálásra (vö. határozatlan számnevek: pl. http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=test1) 

· a tananyagot nem kell eladni, vagyis a tanár nem porszívó-ügynök, akinek a konkurenst ócsárolni, a szívbélit felmagasztalni lenne kötelessége…

· minden elvarratlan szálhoz tartozzon legalább egy URL, mely továbbengedi szőni az így egyre minőségibbé váló gondolatokat…

· nem illik megsérteni a versenysemlegességet, vagyis nem illik valamilyen erőterek javára/mások kárára kommunikálni…

· nem illik alulkövetelni és túlkövetelni, de tudni kell, evés közben jön meg az étvágy és csak biztos alapokra lehet stabil építményt felhúzni… vagyis optimalizálni illene…
A célirányosságról
A fenti gondolatok kapcsán felmerülhet az a „vád”, hogy nem elég operacionalizált, nem elég célirányos mindaz, ami ott felvázolásra került. A kérdés jogos. A válasz: lehet…
Létezik azonban egy másik kérdés is: Intézményrendszert kell-e fenntartani azon „tudások” átadására, melyek elvileg robotizálhatók (lennének)? Például: látszólag a végletekig precízen oktathatók a KRESZ-szabályok, s ezek ismeretét látszólag félreérthetetlen objektivitással lehet számonkérni. Mégis létezik az az életérzés, hogy a jó sofőr nem a KRESZ által deklarált szabályok alapján vezet: pl. egy defenzív vezető nem érkezik egyszerre 3 másik járművel egy négyes útkereszteződésbe, hanem már előre lassít, vagy gyorsít, s a többiek is ennek megfelelően… Az már nagy baj, ha bekövetkezik a véletlen egybeesés – s négy eltérő előny-szabályokkal rendelkező objektumról kell bonyolult részletszabályokat az intuitív elmének hibátlanul kezelnie… 

A helyzet hasonló a helyesírási kérdésekkel is: ha van helyesírás-ellenőrzés, akkor mi is a helyesírás szerepe a képzésben? Ugyanez a kérdés tehető fel a számológép kapcsán is… 

Más megközelítésben: a matematika tanárok vajon miért nem a feladatok megfogalmazásának minél szebb és félreérthetetlenebb nyelvi megofogalmazásán dolgoznak, s a magyar tanárok miért nem nem igyekeznek a számok világából is bizonyítékokat hozni gondolataik megalapozottságára?

Miért nem a kiképzendőkkel alkkottatjuk meg a nekik szánt jegyzeteket egymásra épülő projektek formájában? Ahol a kiképzendők érdekvédelmi szerveződéseinek és minden kiképzendőnek azon illik gondolkodnia, vajon az ő „generációjuk” tudott-e bármit is hozzá tenni az elődök teljesítményéhez? S ha az érzés megvan, ez vajon bizonyítható-e? S hogyan?

Összefoglalás

Az ERET-NEK-TÁR fantázianévre hallgató „gondolategyveleg” kapcsán nem is az a fontos, adott-e máris kellően operatív válaszokat a feltett kérdésekre, hanem az, vajon a megkérdőjelezett jelenségek kapcsán minden döntéshozó nyugodtan aludhat-e?
Ha valaki egy másik személy, szervezet, csoport semmilyen elvével nem ért egyet, az olyan, mintha a pedagógus nem kíván egy-egy gyermekben semmi olyan fogódzót találni, ami mentén a gyermek lépésről lépésre kinyitható, átformálható lenne (vö. http://miau.gau.hu/miau/169/robot_teacher.docx, ill. http://miau.gau.hu/miau/170/robotteacher2.docx ). Minden kritika kapcsán tehát az a feladata a kritikusnak és a kritizálnak, hogy a következő lépést feltárják a teljes kommunikációs zárlat és elutasítás helyett…
Az itt felvillantott gondolattöredékek mintegy három évtized reguláris és családi kísérleteire alapoznak, ami roppant kevés a történelem oktatással érintett mélységéhez mérten – ellenben a személyes jelenlétet igénylő kísérletek mellett a robotfejlesztés olyan furcsa ellenfényt volt képes adni a történéseknek, mely eddig az oktatás történetében nem sűrűn fordulhatott elő. Így paradigmaváltás gyanúja és kényszerének szükségszerűsége állhat fent, ha igaz, hogy meteorológus (s még sok-sok szakmára alkalmas) robotot vélelmezhetően olcsóbb lesz fejleszteni néhány évtized múlva, mint adott emberanyagot az ismert utakon adott szakmára alkalmassá tenni…?!

� Itt kell megjegyezni, hogy a rendszer alatt a tananyagelemek és ezek potenciális kapcsolódásainak rendszerét értjük egy tetszőleges/magából fakadó technológiai akadályokat nem támasztó e-learning keretrendszert feltételezve működtető keretrendszerként… 


� � HYPERLINK "http://openeducationeuropa.eu/sites/default/files/old/6_1215070274.pdf" �http://openeducationeuropa.eu/sites/default/files/old/6_1215070274.pdf� 





