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Bevezetés
Az emberi aktivitások fokozatosan növekvő arányát teszi ki a technikai civilizáció fejlődésével a kommunikáció. A kommunikáció egyik formája a verbális kommunikáció: némi kritikai éllel – a szómágia, vagyis a hagyományos, spontán szövegalkotás és -értelmezés . A kritika indoka az, hogy a kommunikáció alapjaként feltételezett üzenet-átviteli (kódolási, dekódolási) sémához képest oly mértékben „tökéletlenül” működik a valóság, hogy akár az is feltételezhető: nincs is mindenkor üzenet, asszociatív ennek kódolása és még inkább dekódolása, vagyis a kommunikáció nem üzen, hanem gondolatot katalizál. A hagyományos szövegalkotás outputjai új szavak, fokozatosan fejlődő nyelvtani megoldások végtelenül egymásba fonódó sorozatai tetszőleges mértékű értelem-torzulással a folyamat minden pontján. A másik kommunikációs formát  a nem verbális alakzatok sokasága jelenti., melyek kapcsán a szómágia kifejezés párja talán nem is létezik, bár a testbeszéd félreérthetőségi potenciálja szintén nem nulla (vö. Hazudj, ha tudsz – filmsorozat).

A ma ismert kommunikáció végtelen és kaotikus, de nem célszerűtlen alakzataival párhuzamba állítható az élőlények megjelenési és viselkedési formáinak sokszínűsége. Ezt a sokszínűséget a genetikai kód és a környezet (inkl. pl. a vélelmezett asztrogenetikai hatások) interakciója hívja életre, ahol a genetikai kód egy olyan sűrített alakzat, mely az élőlény-egyedek potenciáljának leírásáért felel, ill. erre alkalmas.

Jelen cikk a „virtuális genom” fogalmának bevezetésén keresztül a hagyományos verbális és nem verbális kommunikációs alakzatok végtelen lehetőségi terének sűrített nézetét, ennek tudásmérnöki leírását szeretné bemutatni. 

A mesterséges intelligencia kutatások számos biológiai hasonlattal dolgoznak: ilyen például a celluláris automaták vagy éppen a genetikus algoritmusok gondolatvilága. Míg az első az emergens módon viselkedő élőlényrendszerek (halrajok, madárrajok) viselkedésének analógiájára képes pl. a földpiac/földhasználat alakulását modellezni az egyes üzemek/táblák, mint cellák és ezek erőforráskészlete közötti kölcsönhatások periodikus leírásával, addig a genetikus algoritmus egy irányított keresésvezérlési eljárás a Monte-Carlo-alapú irányítatlan, vagy részlegesen irányított keresés és az ismert (analitikus) megoldási sémák mentén kezelhető feladatok között. A genetikus algoritmus feladata lehet egy modell (pl. komplex regressziós egyenlet, szimulációs összefüggés) optimális paraméterkészletének feltárása. A feltárás során először véletlenszerű megoldások generáltatnak, melyek binárisan kódolt nézetében mutációk (pontszerű kódváltozások), keresztezések (csoportos kódváltozások) alapján új egyedek jönnek létre, majd a tény-terv összehasonlítás alapján kalkulált modell-jóság mentén szelekciós nyomás alá helyezett megoldás-populáció egyes elemei eliminálásra kerülnek. Ez a gondolatmenet képes lehet más keresésvezérlések zsákutcás fejlődési kockázatait minimalizálni.

A virtuális genom

A virtuális genom egy olyan verbális és nem-verbális kommunikációs folyam matematikai lenyomata, mely a tetszőlegesen/végtelenül hosszú kommunikációs jelsorozatot 9 alapfogalom (l. alább) kölcsönhatásai mentén 36 génbe sűrítve jeleníti meg (egyetlen kromoszómát feltételezve). A 9 alapfogalom mibenléte és száma akár lehetne is vita tárgya is, vagyis bármely alapfogalom-készletre lehet elvileg építeni, ha erről belátható, hogy képes a valóságot, mint tortát kihagyás- és átfedés-mentesen felszeletelni. 

Ha a 9 alapfogalomnak alapérzelmeket választunk (pl. csodálkozás, bátorság, szomorúság, béke, düh, undor, ragaszkodás, félelem, öröm) akkor első lépésként ezen alapfogalmakat kell a végtelen és tetszőleges tartalmú kommunikációs történéssorozatból leszűrni tudni. Ezen hozzárendelési mechanizmust itt és most tekintsük egyelőre black-box-nak, egy olyan szakértői rendszernek, mely szabályrendszere a valóságot, mint inputot 9 egymást kizáró szempontból képes igen (1=jelölt, 2 = jelöletlen), nem (0), nem-tudom (#) válasz-outputtá konvertálni. A helyzet hasonló, mint a zene-statisztikák esetén, ahol a zenei motívum (mint input) hossza, jellege, komplexitása lehet bármekkora, üteme lehet bármilyen, ebben pl. a szinkópák száma (mint output) akkor is beazonosítható lesz.Egy-egy alapfogalom kapcsán a lehetséges állapotok száma tehát 4 (1;2;0;#), ahol a nem megállapítottság és a nem megállapíthatóság egyelőre azonos hatású (0=#) az alapfogalmak kölcsönhatásai kapcsán. Így már csak 3 opció marad (0;1;2). 
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1. ábra: Az alapfogalmak kapcsolatai (forrás: saját ábrázolás, ahol S = semleges, T=támogató, E=ellenző, nincs = nem értelmezett)

A 36 gén a 9 alapfogalom interakcióiból következik: 9 alatt a 2, vagyis a kilencből bármely két alapfogalom kiválasztása 9*8/1*2=36 interakciót eredményez. Két alapfogalom interakciója, vagyis az 1;2;0=# és az 1;2;0=# állapotok kombinációi két értéket vehetnek fel (vö. 1. ábra): egy aktív (S, T, E) és egy passzív állapotot, ahol az aktív állapotok formája adott alapfogalom-páros esetén vagy semleges (pl. csodálkozás vs. bátorság), vagy támogató, vagy elutasító (S;T;E). Mivel az S-T-E állapotvariánsok a kombinatorikai térre nem hatnak, így formálisan egy 36 elemű bináris kóddá egyszerűsödik a kombinatorikai tér, ami persze még így is hatalmas variációs tér (2^36=kb. 70 milliárd variáns). 
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2. ábra: A gének keletlekzése az alapfogalmak interakciói révén, ahol a nulla az alapfogalmak interakciójának hiányát, 1 pedig ezek (STE-jellegű) létét  jelöli (forrás: saját ábrázolás)

A 36-elemű bináris kód elemenként, elem-páronként, elem-tripletenként, …, s végül a 36-elemű jel egészként tekintése kapcsán is ellátható hermeneutikai támogatással, vagyis hagyományos verbális értelmezésekkel, ami megkönnyíti a 36-elemű genom üzleti értékének felismerését, az üzenetek befogadását. 

A virtuális genom képzésének alapfogalmai
Az érzelmi értékek olyan jelölési struktúrák, amikben egyetlen jelölési minta jelöl az alábbiak értelmében, mely definíciók algoritmizálhatók a teljes potenciális szövegkorpuszra: 
1. ISMERETLENSÉG (a tárgy belép a jelölési folyamatba, pl. a látóhatáron felbukkan egy hajó)

2. TÁRGY (a tárgy jelöli a folyamatot, pl. a hajó felé )

3. HIÁNY (a tárgy hiánya jelöl, pl.  nincs hajó )

4. VESZTESÉG (a tárgy kilép a jelölés folyamatából, pl. a hajó elmegy)

5. EGYSÉGESSÉG (minden tartalom és jelölési folyamat egy jelölő alá esik, pl.: éjszaka hajózunk)

6. KIZÁRÁS/MEGSEMMISÍTÉS (pl. széttörik a hajó)

7. JELÖLÉSSEL (a jelölő és jelölt tárgy felcserélhetősége alapján, pl. a hajó,  a tenger)

8. EGY TÁRGYON ÁT JELÖLÉSSEL, (ahol a tárgy jelöli a tárgyat :pl.  A hajó kapitánya) 

9. A JELÖLÉS FOLYAMATÁVAL VALÓ VISZONY (a jelölési folyamat jelöli a tárgyat: pl.: hajózni),

ahol a definíciók alias-rétege:

1. csodálkozás

2. bátorság

3. szomorúság

4. félelem

5. béke
6. düh

7. ragaszkodás

8. undor
9. öröm

10.  vagy ezek együttes hatásai

A virtuális genom hasznosításának lehetőségei

A virtuális genom tehát a kommunikációs folyamatok, mint megtestesült potenciálok mögötti alapkód feltárását célozza. A virtuális genom felfogható egy speciális hő-kamerának, fájltömörítési eljárásnak, vagyis a megfigyelt kép, a vizsgált állomány információvá sűrítési eljárásának, mely egy fajta érzelmi személyigazolványként, kompetencia-térképként értelmezhető az érintett személy és környezete számára.

Amennyiben a virtuális genomot nem csak élőlényekhez rendeljük hozzá, hanem élettelen élethelyzetekhez (feladatokhoz, problémákhoz is), melyekről az élőlények kommunikálni képesek, akkor a feladat és a személy virtuális genomjai kapcsán kompatibilitási erőterek számíthatók ki, vagyis levezethető, milyen alapszemélyiségű személy milyen alapkarakterisztikájú feladatra alkalmasabb, mint egy másik, ill. adott személyek közül ki alkalmasabb egy konkrét feladatra?

A kiválasztási döntések ilyen GPS (general problem solver) jellegű támogatása a HR-aktivitások forradalmi átalakulását eredményezheti az eddigi kérdőív-alapú kompetencia és/vagy személyiségtesztek alternatív megoldási javaslataihoz képest, mert pl. a virtuális genom bármilyen kommunikációs minta alapján becsülhető, míg a tesztelés egy speciális mérés, ahol a mért egyén tudja általában, hogy mérik – ennek minden előnyével és hátrányával.

A virtuális genom egy fajta tautológikus rendszer, vagyis mint a képtömörítés saját belső szabályai alapján képes a tetszőleges felbontású alapképet tetszőleges sűrítésű képpé konvertálni.

S ha már a kép fogalma felmerült: a verbális kommunikációt megtestesítő szövegkorpuszok mellett minden nem verbális input (képek, hangok, illatok, stb.) ugyanezen elven feldolgozhatók, hiszen az egyes szavak a nem verbális alakzatok értelmező felismerésén keresztül a nem verbális jelsorozat verbalizálását garantálják, s ha másként nem, hát a képfelismerésen keresztül azonnal becsatornázhatók a nem verbális folyamatok a verbális értelmezés fentebb leírt vázába.
