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Véletlen számok segítségével készített elemzés, amely arra hivatott választ keresni, hogy lehet-e két vagy több üzletlánc, eltérő árak mellett egyformán a legkedvezőbb. A statisztikai adatok elemzésével és egy rangsor felállításával arra az eredményre jutottam, hogy nem lehet mind a 10 vizsgált áruházlánc egyformán a legkedvezőbb, de több üzlet lehet egyformán a legjobb, vagy közel egyenlő.
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Analysis of honey prices on the last two years
Subtitle: 
Can two different supermarket chains be the best in pricing at the same time?
Abstract:
An analysis by randomly generated numbers to find out, if two or more supermarket chains can be equally the best at pricing, while having different prices. By analyzing the statistical indicators and ranking them, I found that all chains cannot be equally the best, but a few of them can be.
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[bookmark: _Toc52562613][bookmark: _Toc91785986]Bevezetés
[bookmark: _Toc52562614]A KJE GMT Gazdálkodás és Menedzsment alapszakán Programozás 1. és Információs rendszerek című tárgyak keretein belül egy publikáció leadása a feladatunk, amelyben egy elemzési problémát kell feldolgozni. Ennek a publikációnak legalább egy anonimizált adatvagyont kell tartalmaznia.
[bookmark: _Toc91785987]Célok
A dolgozat célja, hogy választ találjon arra a kérdésre, hogy elegendő-e általában a legolcsóbbnak lenni a magyar piacon egy termék tekintetében, vagy lehet-e az árképzés különböző mutatóit figyelembe véve több üzletlánc is ugyanolyan kedvező aggregáltan. Létezhetnek-e más mutatók, amelyek a vásárlók elégedettségét szolgálhatják?
[bookmark: _Toc52562615][bookmark: _Toc91785988]Feladatok
A feladat teljesítéséhez szükségem volt egy termék áraira. A Lidl árairól volt tudomásom az elmúlt két évből, illetve az internet segítségével a többi lánc aktuális árait meg tudtam szerezni. A két vizsgált év alatt a Lidl-nél nem tudtam akciós árakat fellelni. Feltételezve, hogy a Lidl-höz hasonlóan a beszerzési árak változásai miatt mindenki más is hasonlóan mozgott az árral, a Lidl árváltozásainak segítségével meghatároztam, hogy mennyi lehetett a többi áruházláncban a méz egységára. Ez egy nagyon egyszerű táblázatot eredményezett, amelyből megtudtam, hogy mi a minimum és maximum egységár. E két érték segítségével létrehoztam egy véletlen számokból álló táblázatot, amelyet egy, az eredeti célokat lefedő elemzéshez tudtam felhasználni.
[bookmark: _Toc52562616][bookmark: _Toc91785989]Motivációk
Az elemzés elvégzéséhez sokrétű motivációval rendelkezem. A Lidl-nél dolgozom, és bár a versenytársak elemzése nem a feladatom, sokat dolgozom az árakkal, illetve sok visszajelzést kapok a beszerzéstől, miért változtatjuk egy-egy termék árát, melyik konkurens áruházláncra reagálunk. Annak ellenére, hogy a versenytársak árait figyelemmel követjük, nem áll rendelkezésre tudomásom szerint ehhez hasonló elemzés. Ezen felül édesapám méhész, ezért esett a választásom a mézre. 
[bookmark: _Toc52562617][bookmark: _Toc91785990]Célcsoportok
Az elemzés célcsoportja, illetve hasonló elemzések célcsoportja azoknak a tudatos vásárlóknak a köre, akik szeretik megtervezni, hol tudják a lehető legolcsóbban beszerezni az általuk kívánt árut. Az elemzés továbbá hasznos lehet hatósági szervek számára is (vö. kartellezés vizsgálata), akik az árak alakulását szeretnék követni, és figyelni, hogyan alakul az árverseny. Az elemzés ezen felül hasznosnak bizonyulhat az áruházláncok számára is, akik előnyre szeretnének tenni az ár-versenyben.
[bookmark: _Toc52562618][bookmark: _Toc91785991]Hasznosság
Az elemzés segítségével a különböző üzletláncok elemezhetik a saját és versenytársaik helyzetét a piacon. Ennek segítségével olyan árpolitikát tudnak kialakítani, amely komplex elemzésen alapul, nem pedig egyszerűen a versenytársak árainak követése. Akár a Gazdasági Versenyhivatal is hasznot húzhat egy ilyen elemzésből: segíthet megállapítani, hogy van-e valódi verseny az üzletek között?
[bookmark: _Toc52562619][bookmark: _Toc91785992]Szakirodalmi/saját előzmények
Az elemzés elkészítéséhez mintának használtam az óra során megismert miau.my-x.hu weboldalon megtalált mások által korábban elkészített hasonló elemzéseket.  Rendkívül hasznosnak találtam a Pitlik és munkatársai által 2013-ban készített Európai országok GDP-adatainak elemzése[footnoteRef:1] című értekezést. [1:  Pitlik és tsai, Európai országok GDP-adatainak elemzése, 2013, https://miau.my-x.hu/miau/173/gdp/GDP-elemzes_final.doc (elérés: 2021 december 20.)] 

[bookmark: _Toc52562620][bookmark: _Toc91785993]A probléma/jelenség története
A magyar fogyasztók többnyire ár-érzékenyek[footnoteRef:2], ezért fontos lenne, ha meg lehetne nekik mutatni, hogy az az áruházlánc, amelyet a legkedvezőbbnek tartanak valóban az-e? Léteznek összehasonlítások[footnoteRef:3] az áruházak között, de ezek mindig csak az aktuális állást mutatják, nem áll rendelkezésre visszamenőleges adathalmaz, amelynek segítségével az enyémhez hasonló elemzést lehetne készíteni. [2:  Kolos, K. és Kenesei, Z. (2019) „A magyar vásárlók akciókkal és árakkal kapcsolatos attitűdjeinek vizsgálata”, Marketing & Menedzsment, 39(3), o. 40–44. Elérhető: https://journals.lib.pte.hu/index.php/mm/article/view/1436 (Elérés: 2021. december 12.).]  [3:  Aldi, Auchan, Spar, Tesco: teszteltük, melyik láncban a legolcsóbb bevásárolni, penzcentrum.hu, https://www.penzcentrum.hu/vasarlas/20210319/aldi-auchan-spar-tesco-teszteltuk-melyik-lancban-a-legolcsobb-bevasarolni-1112572 (Elérés: 2021. December 12.)] 

[bookmark: _Toc52562621][bookmark: _Toc91785994]A probléma/jelenség aktuális állapota
Az áruházláncok igyekeznek magukat a legkedvezőbb színben feltüntetni, viszont mindig csak az aktuális áraikat tüntetik fel weboldalaikon. Visszamenőlegesen nem tudjuk leellenőrizni vagy egy idősoros elemzést létrehozni. Egy szoftver-robot segítségével rögzíthető lenne az áruházláncok weboldalaikon rögzített árai, illetve egy OCR szoftverrel kombinálva az akciós újságokban szereplő időszakos akciós árak is rögzíthetők lennének. Talán az sem lenne eretnekség, ha az egyszer publikus adatok adatbázisba szervezése és így a transzparencia biztosítása általános törvényi kötelezettség lenne (vö. árak mellett pl. meteorológiai előrejelzések).
[bookmark: _Toc52562622]A probléma jelenség adatvagyona
Az összes áruházlánc eladási árai jelen vannak a saját adatbázisaikban. Magyarországon az élelmiszerek beszerzési ár alatt történő értékesítése tiltott[footnoteRef:4] (pontosabban csak kivételes esetekben engedélyezett), ezért nyilván kell tartaniuk a termékek árait az értékesítés kezdetétől arra az esetre, ha hatósági megkeresés érkezne rá. [4:  Tisztességtelen forgalmazói magatartás, portal.nebih.gov.hu, https://portal.nebih.gov.hu/tisztessegtelen-forgalmazoi-magatartas-gyik (Elérés: 2021. december 12.)] 

Sajnos ez az adatvagyon (idősoros formában már) nem publikus, az én példám is életszerűbb lett volna, ha elérhető. Amennyiben valaki nem járja végig a boltokat és rögzíti az ártáblán szereplő árakat, akkor csak a szórólapokból, akár online vagy fizikai példányból tud tájékozódni az árakról. Sajnos ezek nem tartalmazzák a teljes kínálatot, így nem teljes az összkép. Ha valaki csak a szórólapok adatait összesíti, akkor is hiányos képet kap, mert nem ugyanazok a termékek akciósak minden héten/hónapban.
Erre megoldás lenne az, ha a vállalatok elérhetővé tennék a saját eladási áraikat, akkor egészen pontos, egyértelmű elemzést lehetne készíteni arról, hogy melyik áruházlánc kínálja a termékeit a legkedvezőbb áron egy átlagos vásárlói kosár összeállításával. Ezen felül lehetőség lenne egyes termékek árainak figyelésére is, ha valaki tudatos és nagyon ár-érzékeny vásárló.
Az Agrárközgazdasági Intézet Piaci és Ár Információs Rendszere már nyújt valamiféle átláthatóságot néhány mezőgazdasági termék árával kapcsolatban. Ugyanakkor ezek nem kiskereskedelmi árak, így a felvázolt problémát nem oldja meg, hiszen az áruházláncok árait nem tudjuk itt követni.
[bookmark: _Toc52562623]A probléma/jelenség értelmezésének módszertana
A Központi Statisztikai Hivatal rendelkezik az infláció méréséhez egy ún. vásárlói kosárral. Ebben a kosárban reprezentánsok szerepelnek: ezek termékek vagy szolgáltatások amelyek árának alakulását vizsgálják. Az árakat az országban több helyen, ún. felíróhelyeken rögzítik. Saját elmondásuk szerint igyekeznek ugyanazon a helyen, ugyanannak a terméknek, vagy amennyiben ez nem lehetséges, ugyanolyan minőségű terméknek az árát rögzíteni. Ebben az adatvagyonban viszont nincs rögzítve, hogy melyik üzletben rögzítették melyik termék árát, így az a jelen elemzés elvégzéséhez nem felhasználható.
A privatbankar.hu internetes újság is vizsgál egy 30 termékből álló kosarat, amely árait az Auchan, Interspar és Tesco áruházláncokban figyeli meg. A felmérést nem saját márkás termékekkel végzik, és az árakat a polcon feltüntetett ár-táblákról írják le, ezeket a kasszánál nem ellenőrzik le. Az eredmények a KSH fogyasztói árindex megjelenése előtt kerülnek ki a weboldalra. Ez az adatvagyon már érdekes lehet az itt megjelent elemzés elvégzéséhez, viszont diszkriminálja a sajátmárkás termékeket.
[bookmark: _Toc52562625][bookmark: _Toc91785995]Adatok és módszerek
[bookmark: _Toc52562626][bookmark: _Toc91785996]Saját adatvagyon
Az adataim a hiányos valós adatvagyon miatt véletlen számok (az általam meghatározott tartományon belül). Ez a tartomány az aktuális virágméz egységárak alapján lett meghatározva. A vizsgált tíz áruházlánc honlapján elérhető a vizsgált termék aktuális ára. Ezeket összegyűjtve, és kiindulási árnak felhasználva, a Lidl árváltozásait ismerve, feltételeztem, hogy a többi áruházlánc is hasonló mértékben emelte az árait, a piaci viszonyokra reagálva. Az időben visszafelé dolgozva így meghatároztam, mennyi lehetett a méz ára a maradék kilenc áruház esetén. 
Viszont ez az adatvagyon csak a termékek alapárát szemlélteti. Nem veszi figyelembe az időszakos vagy regionális ár-változásokat, akciókat. Ennek okán volt szükség a véletlenszerű adatokból kialakított táblázatnak, amivel szimulálni tudom egy olyan elemzés elvégzését, ahol az árak havonta, dinamikusan bármilyen irányba változhatnak.
Az adattáblám a legalacsonyabb (1765,56 Ft/kg) és a legmagasabb (3198 Ft/kg) egységár közötti véletlen számokból áll. A számokat az Excel VÉLETLEN.KÖZÖTT függvényével generáltam. Az így kapott számokat szintén Excelben, az Adatelemzés bővítményével értékeltem ki. Az attribútumok az alábbi a mérőszámokból alakultak ki: Várható érték, Standard hiba, Medián, Szórás, Minta varianciája, Csúcsosság, Ferdeség, Tartomány, Minimum, Maximum, Összeg.
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1. ábra: Az elemzés elvégzéséhez használt nyers adatok. https://miau.my-x.hu/miau/279/mez.xlsx, COCO munkalap, tartomány: A1:K12
[bookmark: _Toc52562627][bookmark: _Toc91785997]Saját módszertan
A rendelkezésre álló adatokból egy objektum-attribútum mátrix (OAM) létrehozása lehetséges: Oszlopfejlécen a vizsgált tíz áruházlánc, sorfejlécen a statisztikai mutatók találhatók. Az adatokat ezt követően egy legalacsonyabb = legjobb szempont szerint sorszámokkal ellátva tettem alkalmassá a hasonlóságelemzési modulba való feltöltésre. A vizsgálat célja megállapítani, hogy a tíz áruházlánc ár-képzése lehet-e egy formán kedvező a vásárlók számára. Ennek érdekében az OAM-ot hasonlóságelemzésnek vetem alá. A hasonlóságelemzés definícióját legjobban Pitlik és társai elemzéséből tudom szemléltetni: 
A hasonlóságelemzés (COCO; component-based object comparison for objectivity ) során egy becslés készül, amelynek lényege, hogy optimalizálás keretében minden tulajdonság esetén min-den rangsorszámhoz hozzárendelünk egy konkrét értéket (lépcsőt), amennyivel az adott tulajdon-ság hozzájárul a függő változó értékéhez. Ezen becslések összege (additív modell esetén) és a valós Y-értékek közötti különbségek (Delta) négyzetösszege (négyzetes hiba) a hasonlóságelemzési cél-függvény, amelynek (egy vagy több) minimuma (ideális esetben zérushelye) adja a végeredményeket.[footnoteRef:5] [5:  Pitlik és tsai, Európai országok GDP-adatainak elemzése, 2013, https://miau.my-x.hu/miau/173/gdp/GDP-elemzes_final.doc (elérés: 2021. december 20.)] 

Ahhoz, hogy megtudjuk, minden áruházlánc lehet-e egyformán kedvező, anti-diszkriminációs elemzést kell végeznem. Ez a COCO különleges változata. Itt az Y változó egy konstans, kerek érték. Viszont, ha a becslések összege eltér az eredeti értékektől, tudni fogjuk, mely objektumok szignifikánsabbak, mint a többi.
A Solver segítségével kapott adatok nagyon színes képet mutatnak, a véletlen számok segítségével létrehozott mátrix segítségével kiválóan illusztrálható lesz a módszertan. A következő ábrán a kapott statisztikai adatok rangsorszámai láthatók. Az elemzéshez minden adatot a legkisebb a legjobb szempont szerint rangsoroltam. Például: minimum – ki volt a legolcsóbb, maximum – kinek volt a legalacsonyabb a legmagasabb ára, szórás – melyik üzletnek volt a legstabilabb az ára.
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2. ábra: Az elemzés elvégzéséhez használt rangsorszám-OAM. Forrás: https://miau.my-x.hu/miau/279/mez.xlsx, COCO munkalap, tartomány: A29:M39 – mértékegység: a jobb szélső oszlop kivételével sorszámok, míg Y0 mértékegysége: idealitás-pont
Az antidiszkriminációs elemzés elvégzéséhez az Y0 = 1000 értéket választottam (vö. 2. ábra).
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3. ábra: A COCO célfüggvény. Forrás: https://miau.my-x.hu/miau/279/mez.xlsx, COCO munkalap, tartomány: A98:P108

A célfüggvényben a becslések összege változatlan, így a modell hibátlannak tekinthető (vö. 3. ábra). A következő lépés annak a meghatározása volt, hogy léteznek-e erősebben ható mutatószámok. Ennek az elemzésnek az elvégzéséhez a Szórást, a Minta varianciáját, a Minimum és Maximum értékeket, valamint az Összeget használtam fel. Úgy vélem ezek azok a mutatók, amelyek legjobban tudják szemléltetni az áruházak ár-képzését. Minimum: kinél volt a legkedvezőbb az ár. maximum: ki volt a legdrágább, a szórás szemlélteti az árak kilengésének mértékét, a variancia, vagy szórásnégyzet megmutatja, az árak milyen mértékben szóródnak az átlag körül. Az összeg azt mutatja meg, ha minden vásárlásunkat ugyanabban a boltban bonyolítottuk, melyik volt összességében a legolcsóbb.
Ezeket az attribútumokat ugyanúgy COCO Y0 elemzésnek vetettem alá.
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4. ábra: az Y0 elemzés lépései, a bemeneti jelek (attribútumok) konvertálása idealitás részpontokká. Forrás: https://miau.my-x.hu/miau/279/mez.xlsx, COCO munkalap, tartomány: S78:X100
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5. ábra: A második célfüggvény, az Összeg értékekkel együtt szerepeltetve(idealitás-pontok). Zöld háttér jelzi a jobban teljesítő üzleteket. Forrás: https://miau.my-x.hu/miau/279/mez.xlsx, COCO munkalap, tartomány: S102:AC112
Az 5. és 6. ábra mértékegységei idealitás-pontok. Y0 modell esetén, a normától való eltérést keressük. Ha egy objektum Y0=1000 esetén 1000 feletti értéket kap, akkor az eredmény pozitív, ha 1000 alattit, akkor negatív, ha pedig kereken ezret, akkor norma-szerű. Ez viszont csak valid eredményekre igaz.
Ezért a kapott adatokat validitás-vizsgálatnak is alávetettem (vö. 6. ábra). A validitás-vizsgálat során a nyers mutatókat ellentétes iránnyal sorszámoztam: legmagasabb a legjobb. Ekkor várható, hogy a kapott eredmény is változik, tehát a norma érték (Y0=1000) másik oldalára kerül át. Az objektum valid, ha becslési hibája ellentétes előjelű a normához képest. A kapott eredmények alapján az adatok validak.
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6. ábra: Validitás vizsgálat. Az előző ábrával ellentétben a zöld szín a magasabb árakat, rosszabbul teljesítő üzleteket jelöli(idealitás-pontok). Forrás: https://miau.my-x.hu/miau/279/mez.xlsx, COCO munkalap, tartomány: AS43:BC53
[bookmark: _Toc52562628][bookmark: _Toc91785998]Eredmények
[bookmark: _Toc52562636]Az elemzés alapján minden bolt nem lehet egyformán jó, de vannak olyan boltok, amelyek közel, vagy ugyanolyan jónak számítanak, az ár-képzésük különbségei ellenére.
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7. ábra: Az áruházak naiv vs. elemzés szerinti eredménye, sorszámokkal kifejezve. https://miau.my-x.hu/miau/279/mez.xlsx, COCO munkalap, tartomány: Z115:AC125

A Naiv eredmény az árak összeadása, vagyis az Összeg. Ez alapján a Tesco teljesített a legjobban. Az Összeg legalacsonyabb mivolta nem volt elég arra, hogy a legjobb helyen végezzen elemzésemben. Ugyan összességében a legolcsóbb árat hozta, és ez azt is eredményezte, hogy ha minden hónapban csak ott vásároltuk a mézet, akkor a legkevesebbet itt költöttük. Az összehasonlító elemzés során viszont ez csak a középmezőnyre volt elég. Ez számomra azt mutatja, hogy nem elegendő egy mutatószámot a legalacsonyabban tartani, az elemzés szerinti legjobb hely eléréséhez. Az Aldi és a Spar árai úgy lettek kialakítva, hogy fej-fej mellett kapták meg az első helyet versenyünkben. Az Aldié volt a harmadik legalacsonyabb ár, és az árak szórása is viszonylag alacsony volt, emellett összességében a harmadik legalacsonyabb volt az összes ár összege. A Spar hasonlóképpen jól teljesített a minimum ár esetén (a második legalacsonyabb az övé volt), az árak szórása is rendkívül alacsonynak mondható. Őket szorosan követi a Penny és a Coop.
Fiktív összehasonlításomban a munkáltatóm nem teljesített túl jól, összesen viszonylag alacsony áron értékesítette a mézet, de nagy volt az ingadozás az árak között, és a mezőny drágábbik felében foglalt helyet.
Ebből számomra az követezik, hogy a versenytársaknak ügyelni kell arra, hogy ha egy ilyen, vagy ehhez hasonló elemzés után előkelő helyen szeretnék látni magukat, akkor ügyelniük kell arra, hogy a másodjára vizsgált öt mutatószám közül legalább kettőben az élen járjanak.
Nem elegendő, ha az átlag vagy az összár a legalacsonyabb. Az átlag alakulhat úgy, hogy nagyon okáig magasan van, és csak időszakosan értékelődik le a termék egy alacsonyabb árra. Ez ugyanúgy eredményezhet alacsony átlagot, de a vásárlókban az a kép alakulhat ki, hogy a termék az üzletben legtöbbször drágább, mint máshol. Az összeggel hasonló a helyzet. Nagyban függ az üzletláncok sikere attól, hogy több vásárlói viselkedést lefedjenek. Vannak olyan vásárlók, akik a mindig a legolcsóbb termékeket kutatják. Ők a Minimum árat fogják keresni az üzletláncok között. Azok, akiknek egy fix összeg áll a rendelkezésére, a stabilabb árakat fogják keresni, így azt az áruházláncot fogják választani, ahol az árak szórása a legkisebb. A szerző saját véleménye, hogy az infláció visszatérésével a vásárlók azt az üzletláncot fogják választani, amelynek árait a legstabilabbnak tartják.

[bookmark: _Toc91785999]Jövőkép
Ennek a dolgozatnak nem volt tárgya a méz minőségének vizsgálata. Egy kiegészítő vizsgálat támája lehetne a méz cukortartalmának vizsgálata. Az egységárral összevetve megkaphatjuk az objektív ár/érték arányt. Esetleg kóstoltatás, egy vakteszt után (akár szakértők bevonásával) lehetne értékelni egy kérdőív segítségével a különböző mézeket. Ezeket az eredményeket a cukortartalommal összevetve fel lehetne használni egy átfogó ár/teljesítmény vizsgálat elvégzéséhez (vö. https://miau.my-x.hu/mediawiki/index.php/Idealis_kekfrankos).
[bookmark: _Toc91786000]Referenciák
A vizsgált áruházláncok weboldalai
https://miau.my-x.hu/miau/173/gdp/GDP-elemzes_final.doc 
https://miau.my-x.hu/myx-free/ Hasonlóságelemző módszerek
[bookmark: _Toc91786001]Rövidítések jegyzéke
COCO: component based object comparison for objectivity, hasonlóságelemzés. Optimalizálás keretében minden tulajdonság esetén minden rangsorszámhoz hozzárendelünk egy konkrét értéket (lépcsőt), amennyivel az adott tulajdonság hozzájárul a függő változó értékéhez.
GDP: bruttó nemzeti termék. A közgazdaságtanban egy ország adott idő alatti gazdasági termelésének a mérőszáma, méri a nemzeti jövedelmet és teljesítményt.
OCR: optikai karakterfelismerés. A gépelt, kézzel írt vagy nyomtatott szövegek gépi kódolású, mechanikus vagy elektronikus átalakítása.
KSH: Központi Statisztikai Hivatal
[bookmark: _Toc52562637][bookmark: _Toc91786002]Tartalomjegyzék
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Várható érték (Ft/kg)2442,002440,542543,252455,922387,462522,292458,962580,962427,922467,13

Standard hiba (Ft/kg)89,3181,9174,0375,3686,4085,2883,1986,9191,9878,03

Medián (Ft/kg)2361,002508,502442,502404,502312,002570,002589,502562,002314,502445,00

Szórás (Ft/kg)437,52401,26362,67369,17423,27417,80407,52425,75450,62382,26

Minta varianciája191423,13161013,04131529,76136284,17179156,69174555,43166074,22181266,82203059,30146120,81

Csúcsosság-1,32-1,31-0,48-0,49-1,19-1,24-1,08-1,08-1,23-0,88

Ferdeség0,14-0,050,000,270,32-0,19-0,41-0,180,310,05

Tartomány1357,001232,001353,001376,001377,001363,001250,001405,001407,001314,00

Minimum (Ft/kg)1794,001770,001791,001768,001800,001801,001784,001790,001766,001811,00

Maximum (Ft/kg)3151,003002,003144,003144,003177,003164,003034,003195,003173,003125,00

Összeg58608,0058573,0061038,0058942,0057299,0060535,0059015,0061943,0058270,0059211,00


