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Célom a Chat GDP- vel az volt, hogy fitogtatni akartam a tudását és kíváncsi voltam arra, hogy beismeri-e, ha hibázik, illetve mennyire biztos önmagában. 

ÉN: Megtudod mondani nekem, hogy milyen fajta benzinmotorok léteznek?

AI: Nyilvánvalóan! Néhány példa a legismertebb benzinmotor típusokra: 1. Háromszögletes motor: Az ilyen típusú motorok általában három “szögletes” hengert tartalmaznak, amelyeket kihajló forgórész mozgat. Az ilyeneket általában használják repülőgépekben vagy sportautókban. 2. Soros motor: A soros motorok általában 3,4,6,8 vagy akár 12 hengerből állnak, és azok mindegyike azonos szelepeket és dugattyúkat tartalmaz. Az ilyen típusú motorokat általában autókban, hajókban és motorkerékpárokban használják. 3. Boxermotor: A boxermotor egy olyan típusú motor, amelyben a hengerek általában átfedik egymást, és állva állnak egymással szemben. Az ilyen típusú motorokat általában autókban és repülőgépekben használják. 4. V-alakú motor: A V-alakú motorok általában két részre tagolódnak, és ily módon két sorban helyezkednek el a hengerek. Az ilyen típusú motorokat általában luxusautókban és repülőgépekben használják. Természetesen számos változata létezik ezeknek a motoroknak, és többfajta benzinmotor van, mint amennyi itt felsorolható.

ÉN: Miből gondolod, hogy ilyen sok fajta benzinmotor létezik?

AI: Mivel én egy nyelvi feldolgozó program vagyok, a válaszaim az adott szöveg tartalmán alapulnak, amit felhasználók írtak vagy kérdést tettek fel. Tehát az én funkcióm csupán az, hogy az adott szövegre adott lehetséges válaszokat és megoldásokat kínáljak, valódi észleléssel vagy felismeréssel nem rendelkezem. Következésképpen, ha az emberek különféle igényeiről vagy preferenciáiról van szó, a válaszaim általában a szélesebb körű ismeretek, tapasztalatok, illetve a szükséges információk és statisztikai adatok alapján kerülnek meghatározásra.

ÉN: És honnan szerzed ezeket az adatokat?

AI: Az adatokat különféle forrásokból szerzem, beleértve online adatbázisokat (pl.???), tudományos kutatásokat (pl.???), statisztikákat (pl.???), felméréseket (pl.???), cikkeket (pl.???), szakértői véleményeket (pl.???), és természetesen a felhasználóktól kapott visszajelzéseket (pl.???) is figyelembe veszem. A válaszok és információk összeállításánál igyekszem az aktuális szakmai ismereteimre és a legjobb (hogyan kerül ez megállapításra?) kutatási (jobb egy kutatási forrás, mint pl. egy-egy komment?) forrásokra támaszkodni. Az ilyen információk segítenek abban, hogy megfelelő (honnan derül ki, mi a megfelelő és mi nem az már/még?) válaszokat adjak és megoldásokat kínáljak az emberek által felmerült problémákra vagy igényekre.


ÉN: Mindig igaz választ adsz a kérdésre?

AI: Igyekszem mindig megadni a lehető legpontosabb (hogyan kerül mérésre?) és leginkább megfelelő (hogyan kerül mérésre) válaszokat a kérdésekre, azonban az, hogy minden válaszom teljesen igaz és naprakész legyen, nem mindig biztos (ha nem biztos, akkor miért kerül kimondása?). Az interneten sokféle információ és adat található, és mindegyiküknek lehetnek sajátosságai (pl.???) és nézőpontjaik (pl.???). Ennek tudatában különösen fontos eltérő forrásokat (pl.???) és erőforrásokat (pl.???) felhasználni, hogy minél pontosabb (hogyan kerül mérésre?) és megbízhatóbb (hogyan kerül mérésre? – mi a különbség a pontosság és a megbízhatóság között? Lehet olyan, hogy pontosabb, de kevésbé megbízható?) válaszokat adjak. Azonban, ha hiba történik, vagy helytelen választ adok, szívesen (mit jelent a szívesen kifejezés egy robot esetén?) javítom azt, ha megkapom a hibára vonatkozó visszajelzést (mi történik, ha az ember tévesen minősít hibásnak valamit?) , hogy javíthassam a jövőbeli információim pontosságát.

ÉN: Beismered, hogy ha hibázol?

AI: Igen, ha hibázom, akkor igyekszem azonnal (mihez képest azonnal? Azonnal, ha az ember kifogást emel? Vagy azonnal saját magától, de akkor miért kerül mégis a hiba elkövtésre?) felismerni és korrigálni a hibát. Mint AI, pontosítani és javítani tudom a válaszomat, ha hiba történik. Ha valami olyan kérdést kapok, amelyre nem tudok igazán helyes (mit jelent a félig helyesség?) választ adni, akkor azt is elmondom, és háttér-információkat vagy más forrásokat ajánlok a további kutatásra vagy további információkért (nem az a helyes robot-magatartás, ha a rendszerszintű nem-tudom válasz annyiból áll, hogy a rendelkezésemre álló háttér alapjn enm tudok minőségileg megalapozott következtetésig eljutni és pont, nincs folytatás, hogy DE, figyelembe vételre ajánlom, hogy …). Az igazságtalansággal vagy a pontatlansággal nem szeretnék szolgálni senkit, így ha valamilyen kétségem merül fel a válaszom helyességével kapcsolatban, igyekszem azonnal? megerősíteni vagy korrigálni azt.

ÉN: Tudsz mondani nem-tudomot egy válaszra?

AI: Igen, természetesen tudok. Ha kérdést kapok, amire nem tudok igazán? (a nem-tudásnak nincsenek fokozatai, vagy mégis?) helyes választ adni vagy nem vagyok biztos (mi számít bizonyítottsági minimumnak? Hogyan mérődik a bizonyítottság szintje, ha pl. az emberek sem képesek erre?) a válaszomban, akkor azt megmondom. Megemlítem, ha a téma az én szaktudásomon kívül esik vagy ha nincs elegendő információm a válaszoláshoz. Az igazságosság és az objektivitás (mit jelent?) fontos számomra, így inkább elismerem, ha egy adott kérdésre nincs pontos válaszom. Azután ajánlhatok (ki kérte?) további forrásokat vagy lehetőséget, hogy további információkat szerezzen arról a témáról, amelyről szó van.

ÉN: Megállapításom szerint AI teljesen magabiztos a dolgában és a lehető legpontosabb választ próbálja megkeresni nekünk. De csak akkor ismeri el hibáit, hogy ha megmondjuk neki, hogy ezt te nem tudod jól, különben simán képes beadni a rossz választ helyesként. Ezek szerint muszáj, hogy utána járjunk, amit mondott vagy legalábbis nagyon pontos kérdéseket feltenni neki, ami vissza követhető.
A fenti korrektúrakérdéseket is érdemes megvitatni a chatGPT-vel…
