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A munkanélküliek száma és a bruttó átlagkereset változása Magyarországon vármegyénként 2016 és 2022 között, 
avagy vállalati log-adatok alapján lehetséges-e komplex rendszerek összefüggéseit feltárni?

A feladatom az volt, hogy vállalati adatok híján statisztikai adatokat vessek össze, készítsek belőle elemzésre alkalmas, azaz megfelelően strukturált Excel táblázatot, majd jelenítsem meg a ’Gapminder” nevű programmal vizuális formában az egymáshoz leginkább illő dimenziókat, és ismerjem fel, majd részleteiben is értelmezzem a kapott összefüggéseket.
Az adataim forrása a KSH STADAT adatbázisa volt.: https://www.ksh.hu/stadat_files/mun/hu/mun0082.html https://www.ksh.hu/stadat_files/mun/hu/mun0192.html
Az alábbi ábrákon (vö. 1abc ábra) lila körrel látható Szabolcs-Szatmár-Bereg vármegye a munkanélküliek számában kiemelkedően vezetett (a többi megyéhez képest) végig a 2016-2022 közötti időszakban, és a bruttó átlagkereset is lemaradt a többi vármegyétől. 
Ebből arra következtethetünk, hogy gazdaságilag elmaradott a térség. Lenne/van szabad munkaerő, de nincs rá szükség, illetve a munkaerő túlkínálata vagy nem megfelelő képzettségű kínálata miatt az átlagkeresetek sem nőnek az országos átlagnak megfelelően, attól elmaradnak, ahol a nem megfelelő képzettség jelenségét egyelőre itt és most további adatok nem támasztják még alá. 
Érdemes lenne további elemzéseket tenni például az iskolázottság, a lakosság életkora vagy a vállalkozások árbevétele alapján a térségben, összehasonlítva a többi vármegyével, hogy lássunk a hipotézisünket (pl. az alacsony iskolázottság és/vagy rel. fiatal populáció, és/vagy alacsony termelékenység mellett az átlagkeresetek is rel. alacsonyak?!) ezek is alátámasztják-e vajon. (A háttérben halvány színes körökkel láthatók a többi térség adatai.)
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1abc ábra: SZSZB vármegye összefüggés-típusának dinamikus feltárása (forrás: https://miau.my-x.hu/miau/299/rosling2/)

A másik véglet az 1abc ábra alapján Győr-Moson-Sopron vármegye, ahol a munkanélküliség végig 5000 fő körül mozgott (mely adat abszolút szám, s így felvetődik, hogy nem a megye lakosságának arányában, azaz relativizáltan kellene-e hasonló animációt elkészíteni), míg a bruttó átlagkereset jóval megelőzte a többi térséget. Indokolható ez valószínűleg a nyugati határ közelségével, Ausztria elszívó erejével is. Mivel nincsen túlkínálat a munkaerőből, a kereseteknek követnie kellett az osztrák trendeket és jóval magasabb sávban mozognak, mint az ország többi felén. A bruttó átlagkereset 2022-re elérte az 520 ezer forintos értéket, míg a korábban említett Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében ez mindösszesen 357 ezer forint volt, ami nagyjából az 520 ezernek a 68%-a. 
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2abc ábra: GYMS vármegye összefüggés-típusának dinamikus feltárása (forrás: https://miau.my-x.hu/miau/299/rosling2/)
Természetesen ez az elemzés nem teljes, szerintem ez az animáció gondolatébresztő, és további vizsgálatok alapja lehetne akár egy komolyabb szociális-gazdasági elemzéshez is, az elmúlt 6 év adatait alapul véve.
A fennmaradó megyék kapcsán releváns kérdés, vajon SZSZB és GYMS megye (görbealakja) karakterisztikája különbözik-e leginkább egymástól?
Ennek objektív (OAM-alapú) vizsgálatához a megyék lennének az objektumok és a görbék leíró adatai (pl. meredekség, lineáris trend R^2 értéke, max-min távolság, stb.) lennének az attribútumok és keresnénk, vajon igaz-e, hogy minden megye lehet másként egyforma (vö. COCO Y0)?
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