IDARA – Sector modelling (Hungary)

	Objectives 

(a) to establish a consistent data base

(b)detailed ex-post analysis of productivity developments and the evaluation of competitiveness under different economic conditions


Methodology and study materials (As in the technical annex)

	Methodology and study materials 

To improve data availability and consistency, different data sources will be integrated into an analytical framework to provide outputs and inputs, supply and use and the resulting income situation in different production activities.

The data work will build on experiences gained in research work for the EU-Commission and on an elaborated data set for some CEEC which constitutes the basis for updates and improvements. An activity-based accounting approach will serve as an overall methodology for data synthesis. The compliance with the accounting principles guarantees consistency in respect to both physical and monetary circulation.

The methodology for a systematic ex-post analyses in transition countries has been developed and tested (e.g.) in the FAIR project “Agricultural implications of CEEC accession to the EU”. The diagnosis as systematic monitoring of each production activity by productivity, price relation and intensity developments enables the distinction deficiencies and potentials. The results of the diagnosis are complemented by competitiveness analyses under different economic conditions (world market price, EU policies). 

The two aims of this working package will be fulfilled in close collaboration with partners 4-6. Expert knowledge about the specific conditions in the CEE countries are fundamental during the data synthesis as well as during the diagnosis and evaluation phase. 


Data availability: 

As working out the PIT and FAIR projects, and parallel running Hungarian SPEL-based projects (RENOAAR=SPEL-based information system in county level for Hungary, IKTABU=OLAP-based services with SPEL-based information, MIVIR=Development Strategy for the Hungarian Agricultural Information System), in the last 5-6 years the existence of the dataset components needed for IDARA project became clear, as well as the way of their publication and the possibilities to access them. As the Hungarian legal regulation is still inadequate in the field of dataset commerce, and as in the IDARA project dataset buying wasn`t planned, dataset building was based on exclusively free statistical datasets and on datasets of earlier projects. Beside these a big role was played by professional background knowledges, as no publication existed - as exception - without  methodological and printing errors. In the processed publications the errors of balancing and aggregating, systematically couldn`t be solved, and were joined by other printing errors with different effects. The form and the contents of the online statistical dataset providing was quite far as/than it was technological needed and prescribed by the applicants. The identities or similarities of country and regional datasets was far from the professional expectations.

The dataset consists the term between 1990 and 1999 with a special look to the term 1997-1999 as the outlined basis, which average gives the starting points of the simulations. The longer datasets were needed to ensure consistency checks and then forecasting e.g. of yields.

A PIT és a FAIR projektek, valamint a párhuzamosan folyó hazai, SPEL-re alapozó projektek (RENOAAR= SPEL-based information system in county level for Hungary, IKTABU=OLAP-based services with SPEL-based information, MIVIR=Dvelopment Strategy for the Hungarian Agricultural Information System) kidolgozása kapcsán az elmúlt 5-6 évben fény derült az IDARA projekthez szükséges adatbázis-komponensek létezésére, publikálási módjaira, ill. hozzáférési lehetőségeire. Mivel a magyar jogi szabályozás az adatforgalmazás területén kiforratlan, s az IDARA projekt sem tervezett tipikus adatvásárlást külső partner bevonása révén, így az adatbázis-építés kizárólag bárki számára elérhető statisztikai kiadványokra, valamint a korábbi projektek adatbázisaira támaszkodott. Emellett nagy szerepet kaptak a szakmai háttérismeretek, hiszen egyetlen egy esetben sem létezett olyan publikáció, mely ne tartalmazott volna egy sor módszertani és nyomdai hibát. A feldolgozott írásos publikációkban a mérlegszerűség, ill. az aggregációk feloldhatóságának szisztematikus hiánya mutatkozott meg, melyekhez további kisebb-nagyobb hatású nyomdai hibák társultak. Az online statisztikai adatszolgáltatás formája és tartalma messze elmaradt a technológiailag szükséges és az alkalmazók által meghatározott szinttől. Az országos és a regionális adatok várt azonosságai, ill. hasonlóságai messze elmaradtak a szakmai kívánalmaktól.

Az adatbázis felöleli az 1990-1999-es időszakot, különös figyelmet fordítva a bázisként kijelölt 1997-1999-es periódusra, mely átlaga adja majd a szimulációk kiindulási adatait. A hosszabb idősorokra egyrészt a konzisztencia vizsgálatok szisztematikusságának biztosítása, másrészt az előrejelzések érdekében volt szükség.

Consistency checks: 

As result, the key role in dataset building was played by checking.

· Physical checks: As professional view the natural datasets have to be seen as the most important part, as they can be misunderstood at least, and as they can be checked in various ways.
· Hectare balance: In the aspect of methodological expections, first the scale of the activities had to be identified to the whole area of the country. In this way some consolidations were made to solve the changings of statisctical methodology (e.g. garden, kitchen - garden), and solving the „other” category as a balance sheet. This way the whole territory can be counted for each year. This type of publication has never existed before. In the case of ”fallow land” regional data was set as aggregation instead of country level data. In the case of certain activities, one hectare was set, when no data was available, because later simulations excludes those positions where no data is set to the starting year. And if it was so, no new allocations could include these type of activities. And this would be a basic methodological mistake. It`s important to outline, that database building was helped by the Workshop held in Bonn (in the December of 2000) where more methodological questions were particularly cleared. 

· Seed balances: A balance sheet (has still never been used in the country), which could have verified the sectoral costs after - one side - the technological average consumptions and - the other side - the prices by one hectare. But this couldn`t be missed to IDARA databases.

· Manure (organic fertiliser): On the base of regional datasets the value of annual average organic fertilizing could be identified.

· Straw: The value of using straw could be identified exclusively by expert estimation.

· Soil improving: The question became answerable on sectoral base data and on professional considerations.

· Feeding-stuff managing: The biggest proffesional challenge was the feeding-stuff balances and allocation problems, those include the whole methodology, and could be solved by making some closing steps. Into the product balances a loss-parameter was built, which helps to get closer to sectoral and physiological expectations.

· Product balances: In the case of product balances, identifying the TRAP rate and average prices (taken from the production values) could be made by fine tuning the stock changing.

Ezen okokból kifolyólag az adatbázis-építés elsődleges szerepet játszott az ellenőrzés.

· Physical checks: Szakmai szempontból elsődleges fontosságot kell tulajdonítani a naturális adatoknak, melyek a legkevésbé félreértelmezhetők, ill. a legsokrétűbben ellenőrizhetők.
· Hectar balance: A módszertani elvárások értelmében elsőként a figyelembe venni kívánt ágazatok méreteit kellett az ország teljes területéhez képest meghatározni. Így sor került a statisztikai kiadványokban fel nem oldott módszertani változások konszolidálására (pl. kert), valamint ez egyéb növénytermesztés kategóriájának mérlegszerű levezetésére. Így az ország teljes területével sikerült minden érintett évet illetőn elszámolni. Ilyen típusú publikáció nem létezett korábban. A nem művelt területek esetében az országos adatok helyett a regionális adatok alapján aggregált számok kerültek felhasználásra. Egyes ágazatok esetében minimum 1 ha került megadásra akkor is, ha nem állt konkrét adat rendelkezésre, ugyanis a későbbi szimulációs számítások kizárják azon pozíciókat, ahol a kiindulási évben nincs adat. Így az új allokációkban sem szerepelhetne egy-egy ilyen ágazat. S ez alapvető módszertani hiba lenne. Fontos kiemelni, hogy az adatbázis-építést nagy mértékben támogatta az, hogy a 2000. decemberben Bonnban tartott workshop-on a további módszertani lépések részletesen ismertetésre kerültek.

· Vetőmag-mérleg: Az országban eddig még nem készült mérlegszerű kimutatás, mely a technológiai átlagfelhasználások és az árak alapján a hektáronként és a szektorális költségeket verifikálta volna. Ez azonban az IDARA adatbázishoz elengedhetetlen volt.

· Szervestrágyázás: Regionális adatok alapján sikerült naturális szinten meghatározni az éves átlagos felhasználás mértékét.

· Szalma: Kizárólag szakértői becsléssel volt közelíthető a szalma hasznosítása.

· Talajjavítás: Szektorális alapadatok és szakmai megfontolások alapján a talajjavítás kérdése is kezelhetővé vált.

· Takarmánygazdálkodás: A legnagyobb szakmai kihívást teljes módszertant átszövő takarmánymérlegek és allokációs problémák jelentették, melyek közelítésekkel feloldhatók voltak. A termékmérlegekbe beépítésre került a takarmányok esetében egy veszteségparaméter, mely a szektorális és az élettani elvárásokhoz való igazodást segíti.

· Termékmérlegek: A termékmérlegek esetében a TRAP-arány meghatározása és a termelési értékből levezethető átlagárak levezetése a készletváltozás finombeállításával volt kezelhető.

· Monetary checks:

· Consistency-mirrors: Setting the sectoral datasets and the activity level consumption against each other. E g.: In the case of the never examined seed-balances, the calculation (adjusment) made it necessary to use the average consumptions and prices as calculation which starts at the base and goes up. In the case of the seed the balancing, it didn`t spread to all the activities, than using certain price-data all the activities was estimated by expert. In certain aggregations (like AGSE, OGSE) the positions were valued as percent ratios. The depreciation was estimated on the price of new buying as a directive of the Ministry of Finance wishes it. In the subsidies the whole consumption of the sector was re-mirorred as no activity level dividing exists.

· Konzisztencia-tükrök: A szektorális adatok és az ágazati felhasználás egymással szembeállítása pl. az eddig soha nem vizsgált vetőmagmérlegek esetén megkívánta az átlagos felhasználások és árak alapján alulról felfelé történő számítások bevezetését. A vetőmagvak esetén a kiegyensúlyozás nem terjedt ki automatikusan minden ágazatra egyenlő mértékben, hanem bizonyos áradatok alapján a főbb ágazatok egyedi elbírálása is szükséges volt. Bizonyos aggregáción belüli pozíciók csak százalékos arányként kerültek kifejezésre (pl. AGSE, OGSE). Az értékcsökkenés újra-beszerzési értéken való becslése a korábbi pénzügyminisztériumi állásfoglalások alapján készült. A támogatásokban a szektor teljes felhasználása visszatükrözésre került, nem lévén reális ágazati bontású elemzés.

· Regional aspects: Collecting parallel, and analysing the county level data, showed that in Hungary two official standpoint exists, which are inconsistent to each other in some way and in different scales. (The situation is probably the same in the respect of  firms and farmers.) 

· Regional aspects: A megyei adatok párhuzamos begyűjtése és elemzése rámutatott arra, hogy Magyarországon lényegében két hivatalos álláspont létezik, melyek egymásnak kisebb-nagyobb mértékben ellentmondanak. (A helyzet feltehetően hasonló a gazdálkodó szervezetek és az egyéni gazdaságok mérlegszerű elemzésekor is.)

· SPEL dataset check: Discovering the fine tunes of the SPEL methodology, as making spreadsheets for checking in the level of product and activity, using  monetary and natural values.

· SPEL dataset check: A SPEL módszertan finombeállításainak felderítése érdekében úgy monetáris mint naturális ill. termék és ágazati szintű ellenőrző táblázatok kerültek kidolgozásra.

Integration to the activity-based accounting approach:

As technical question, after the background calculations the consistent dataset was set to the structure. The data of aggregates can be calculated, is always set as the result of the calculation.

Integration to the activity-based accounting approach:

A háttérszámítások után a konzisztens adatok beillesztése az adatstruktúrába lénygében technikai kérdés volt. A képletszerűen számítható adatok minden esetben számítási eredményként álltak elő.

Methodological backgrounds: 

Setting up the database, it made necessary setting up a macro-group, which can be said as a kind of local OLAP solution. The real OLAP based analysis can be made after the Autumn of 2001 because a parallel running project makes it possible. This project can be seen as a reform pilot project in the Agricultural Informatics, and wish to be continued in the frame of the annual National Research and Development Programme.

Methodological backgrounds: 

Az adatbázis kialakítása szükségessé tette egy sokrétű makró-csoport létrehozását, mely lényegében egy fajta lokális OLAP megoldásnak tekinthető. A valódi OLAP alapú elemzésekre egy párhuzamosan folyó projekt kínál 2001 őszétől lehetőséget. Ez a projekt az országos agrárinformatikai reform pilot projektjének tekinthető, s folytatására az idei nemzeti kutatás-fejlesztési program keretében remélhetőleg lesz lehetőség.

Diagnosis:

The diagnosis can`t be separated from consistency checks, because without professional analysis the inconsistencies couldn`t have been solved. This way the diagnose was the main part of building databases.

With the help of the diagnose, natural value forecasts could be made to the target-year 2006. One part of  the hypothesis made by this way, was checked by own developped Artificial Intelligence based methods, (beside this, in long run, it would be worth to complete tests with meteorological analyis),  because in a simulation not only the relativ differences of the base version and the simulated politics, than the absolute differences have quite important informations.

Diagnosis:

A diagnózis lényegében nem választható el a konzisztencia vizsgálatoktól, hiszen a szakmai elemzések nélkül az adatokban rejlő ellentmondások nem lettek volna feloldhatók. Így a diagnózis szerves részét jelentette az adatbázis építésének.

A diagnózis segítségével vált lehetővé a 2006-os célévre vonatkozó naturális becslések kialakítása is. Az így kialakult hipotézisek egy része saját fejlesztésű és tesztelésre felkínált mesterséges intelligencia módszerekkel is ellenőrzésre került, (emellett hosszabb távon érdemes lehet meteorológiai elemzésekkel kiegészíteni az eddigi vizsgálatokat), hiszen egy szimulációban nemcsak bázis verzió és a szimulált politikai relatív különbségei, hanem a mennyiségek abszolút nagyságai is jelentős információtartalommal bírnak. 

Role of expert knowledge:

The expert estimations and ad hoc methods were important part of the operational work. Qualifying expert opinions could be made by checking yearly datasets, because only that theory can be said as based, which reflects itself year by year. In this way the dataset is much more an own intellectual achievement, than a simple agricultural statistics. This statement is true in regional/county and in country level too.

The other big field of expert analysis, will play a big role, in the next phases of the project, where models and results of modelling have to be diagnosed.

Role of expert knowledge:

A szakértői becslések és ad hoc módszerek szerepe fontos részét jelentette az operatív munkának. A szakértői vélemények ellenőrzésére az idősoros vizsgálatok adtak lehetőséget, hiszen csak az az elmélet tekinthető alaposnak, mely minden évben visszaigazolódik. Az adatbázis így lényegében sokkal inkább önálló szellemi teljesítmény, mintsem egyszerű agrárstatisztikai gyűjtemény. Ez a kijelentés úgy megyei, mint országos szinten messzemenően igaz.

A szakértői elemzések másik nagy területe a projekt következő fázisaiban jut szerephez, amikor is a modelleket, modelleredményeket kell diagnosztizálni.

	Objectives 

Empirical specification of the simulation model considering diagnosis and evaluation findings.


	Methodology and study materials 

The simulation model for the CEEC will be developed complementary to the SPEL/MFSS and to ensure compatibility to this model for simultaneous applications. SPEL/MFSS is designed as a tool for medium-term projections of sectoral developments and impact analyses of alternative policy scenarios. The model consists of interconnected sub-models for the supply and the demand side. The supply side is characterised by a detailed activity based approach for the EU-member states, synthetic calibrated sets of supply elasticities, consistent physical and monetary flows and compatibility with the Economic Accounts for Agriculture. The demand side is characterised by a system of demand functions for EU-member states and a synthetic calibrated set of demand elasticities. The development of the simulation model will combine the experiences from the SPEL/MFSS development with the findings of ex-post analysis to meet the specific requirements of the transition countries.

The co-operation with the East European partners ensures that the modelling system will consider their experiences in this field of research. One important task of the CEEC partners in this work package will be to check the plausibility and validy of the reference run. Some partners pursue modelling work which can be explicitly connected. Partner 6 gained a lot of experience in the field of artificial intelligence (AI) and will explore an AI-based simulation and forecasting module on the base of the established data base (working package 7). A long tradition of modelling work can also be found at partner 5.


SPEL/MFSS 

In connection to the IDARA project, a reference background processing was taken place in IAP Bonn for two month in summer 2000, which process`s result is a manual in Hungarian and consists the methodology of the last 20-30 years, and was a great help in getting known the SPEL/MFSS method. The workshop held in Bonn, was quite useful, because of the wide range discussions, let it full view to the methodology and to the source codes.

After these it became clear, that searching the possibilities of methodological self-checking is worth in the next phases too (e.g.: re-mirorring the fact data in a time series). 

SPEL/MFSS 

Az IDARA projekt szerves következményeként 2000 nyarán 2 hónapon keresztül irodalmi feldolgozás folyt a bonni IAP-nál, mely eredményként az elmúlt 20-30 év módszertani jellemzői tankönyvszerűen feldolgozásra kerültek magyar nyelven, mely dokumentum nagy támogatást jelentett a SPEL MFSS eljárás megismerésekor. Különösen hasznos volt a decemberben rendezett bonni workshop, mely a sokszínű viták révén teljes bepillantást engedett a módszertanba és a forráskódokba.

Mindezek alapján világossá vált, hogy a módszertani önellenőrzés lehetőségeit a következő fázisokban is érdemes keresni (pl. idősoros tényadatok visszaigazolhatósága révén).
Detailed activity based approach:
Working out the relative long and detailed background dataset was quite practical, because only in the way of building from the base to the top could aggregations made in a transparent way. Dividing the expected results of the simulations with an expert analysis can be interpreted now as a challenge.

Detailed activity based approach:
A relatíve hosszú és részletes háttéradatbázis kidolgozása mindenképpen célszerű volt, hiszen csak alulról felfelé lehet átláthatóan aggregálni. Már most egy fajta kihívásként értelmezhető a várható szimulációs eredmények szakértői elemzéssel történő szétbontása.

Elasticities 

In methodological view, the elasticities are hypothesis for calibration, and not real base data, and that`s why it makes more easier making simulations in the future, and to ensure the data-need of elasticities in the future.

Elasticities 

Az elaszticitások módszertani szempontból kalibrációs hipotézisek, s nem tényleges alapadatok, s ez nagyban megkönnyíti a jövőbeni szimulációk előkészítését, ill. az elaszticitások adatszükségletének biztosítását.
Pitlik László, Bunkóczi László

Gödöllő, 2001.01.26.

