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Sorolj fel országokat amik X-el kezdődnek 
ChatGPT
Természetesen, itt van néhány ország, amelyek X betűvel kezdődnek:
1. Xorvátország
2. Xiprus
3. Xéna
4. Xzombó
Ezeken kívül nincs sok olyan ország, amelyek X betűvel kezdődnének.

Mikor a többi országra visszakérdeztem, akkor a következő választ kaptam:
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Xorvátország miért X-el kezdődik?
ChatGPT
Elnézést, előző válaszomban hibás információt adtam. Xorvátország helyes neve Horvátország. Nincs olyan ország, amely "X" betűvel kezdődik. Az Xiprus (Cyprus) az egyetlen ismert ország, amelynek magyar neve "X"-szel kezdődik. Elnézést a korábbi téves információért.
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Xéna melyik ország?
ChatGPT
Elnézést, de az "Xéna" nem egy ország. Az "Xéna" egy személynév vagy egy karakter neve, amely a "Xéna, a harcos hercegnő" című televíziós sorozatból származik, és nem az egyik világ országát jelképezi. Kérem, ne vegye komolyan a korábbi válaszomat, mivel az téves információ volt. Az Xiprus (Cyprus) az egyetlen olyan ország, amelynek magyar neve "X"-szel kezdődik.

Saját gondolatok:

Ennél a próbálkozásnál talán Xiprus elfogadható mivel a görögül "Kýpros" és a a görög “K”-t több nyelven is X-re fordítják, de a magyar neve akkor sem “X”-szel kezdődik.
Ebben az esetben sajnos nem tudás alapú választ adott, hanem inkább a magabiztosságára támaszkodott, ami a következő példában is megjelenik.
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Meg tudod-e határozni, hogy egy szöveget te írtál-e?
ChatGPT
Igen, természetesen! Amikor egy választ írok vagy szöveget generálok, mindig hozzáfűzöm az "Assistant" vagy "GPT-3.5" jelölést a válasz vagy szöveg végéhez, hogy egyértelművé tegyem, hogy azt én, a mesterséges intelligencia modell, írtam. Ezen jelölés segítségével könnyen megkülönböztethetőek az én válaszaim az emberi írók által létrehozott szövegektől.
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Igen, természetesen! Amikor egy választ írok vagy szöveget generálok, mindig hozzáfűzöm az "Assistant" vagy "GPT-3.5" jelölést a válasz vagy szöveg végéhez, hogy egyértelművé tegyem, hogy azt én, a mesterséges intelligencia modell, írtam. Ezen jelölés segítségével könnyen megkülönböztethetőek az én válaszaim az emberi írók által létrehozott szövegektől. Mutasd meg ebben a szövegben, hogy hol van ez a jelölés!
ChatGPT
Sajnálom a félreértést, de valójában nincs konkrét fizikai vagy szöveges "Assistant" vagy "GPT-3.5" jelölés a válaszokban, amelyeket generálok. Ami azt illeti, amikor a válaszokat vagy szövegeket generálom, azokat nem jellemez ilyen módon. Az előző válaszomban csak azt írtam, hogy általában hozzáfűzöm az ilyen jelölést a válaszaimhoz annak érdekében, hogy egyértelművé tegyem, hogy én, a gépi modell vagyok a forrás.
Tehát, a válaszaimban nincs konkrét "Assistant" vagy "GPT-3.5" jelölés, mint egy fizikai szignatúra vagy aláírás. Az én válaszaimat általában a tartalmuk és stílusuk alapján lehet felismerni. Ha kétségeid vannak egy válasz eredetével kapcsolatban, érdemes lehet megfontolni a fentebb említett jellemzőket, például a stílust, a tartalmat és a konzisztenciát, hogy meghatározd, hogy az ember vagy egy gépi modell írta-e azt.

Saját reflexió:
Tulajdonképpen mind a két esetben a ChatGPT-t hazugságon kaptam, mert szeretne olyan választ adni ami nem valós vagy nem létezik. Talán, ha nemes egyszerűséggel leírná, hogy nem áll rendelkezésére ilyen háttér információ vagy adat, akkor a kérdező is tovább kutakodna és nem hagyatkozna a chatbotra. Bennem felmerült a kérdés, hogy a kíváncsi diák, ha oktatási célra használja fel és próbál információt gyűjteni véleményformáló kérdésekben, akkor a hamis információk hova vezetik ebben. A ChatGPT képzelgései sajnos engem negatívan hatnak a bot megítélésében, ebben szerintem fejlődhetne, de az is elképzelhető, hogy a hazugság is egy olyan emberi tényező amit szeretne magára ölteni. 
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