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Az adatsorok alapján egy lehetséges mintázat, amit észrevehetünk az adatokban, az oszlopokban található maximum értékek csökkenése. Az utolsó oszlopban látható értékek általában alacsonyabbak, mint a korábbi oszlopokban találhatók.
Ha ezt a mintázatot folytatjuk, akkor a ??? helyére egy olyan érték kerülhet, amely az utolsó oszlopban található maximum érték és egy előző oszlopban található maximum érték különbségéből származik. A következőképpen kiszámolhatod a hiányzó értéket:
Határozd meg az utolsó oszlopban lévő maximum értéket (76).
Találd meg az előző oszlopokban található maximum értéket (118).
Számold ki a különbséget: 118 - 76 = 42.
Ezért a hiányzó érték a ??? helyére: 42 lehet. Kérlek, vegyél figyelembe, hogy ez csak egy lehetséges megközelítés, és az adatsor mögötti mintázatok pontosabb megértéséhez további információkra lehet szükségünk.
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milyen logika vagy képlet alapján?
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Az eddigi adatok és információk alapján nehéz egyértelmű logikát vagy képletet meghatározni. A korábbi válaszomban az egyik lehetséges megközelítést mutattam be, amely az utolsó oszlopban található maximum értékek és az előző oszlopokban található maximum értékek közötti különbségre épült.
Azonban ez csak egy lehetséges magyarázat és a pontos logika vagy képlet megértéséhez több információra lenne szükség. Ha a rendelkezésre álló adatsorok mögötti logikát pontosan meg szeretnénk határozni, az alábbiakat tehetjük:
Kérdezze meg az adatsorokat kezelő személyt vagy rendszert a mögöttes logika vagy képlet részleteiről.
Vizsgálja meg, hogy az adatsorok hogyan kapcsolódnak más adatokhoz vagy kontextushoz.
Keresse meg adatainkban vagy a rendelkezésre álló dokumentációban esetlegesen leírt információkat.
Ezen lépéseket követve talán sikerülhet felfedni a mögöttes logikát vagy képletet az adatsorokban. Ha további információkat tudsz megosztani vagy további kontextust adni, szívesen segítek további analízisben.
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‘Az adatsorok alapjan egy lehetséges mintazat, amit észrevehetiink az adatokban, az
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milyen logika vagy képiet alapjAn?.

‘adatok és informaciok alapin nehéz egyértelmd logikit vagy képletet

hatérozni. A korébbi vélaszomban az egyik lehetséges megkozelitést mutattam
be, amely az utols oszlopban talalhato maximum értékek 5 az el6z5 osziopokban
talinatd maximum értékek kozott klonbségre Spuit.
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mogotti logikat pontosan meg szeretnénk hatarozni, az alibbiakat tehetjuik:

Kérdezze meg az adatsorokat kezel6 személyt vagy rendszert a mogottes logika vagy.
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Ezen lépéseket kovetve talan sikertihet felfedni a mogottes logikit vagy képletet az

adatsorokban. Hatovabbi informécidkat tudsz megosztani vagy tovabbi kontextust
adni, szivesen segitekctovabbi analizisben.





