Rezümé
(Homogenitás)
Magyar: 
Az integráció növelése az Európai Unió 1950-es alapítása óta központi jelentőségű kérdés . Az egyes országok integrációjának előmozdítása érdekében az EU vezetése több millió eurós forrásokról dönt, amelyeket az egyes országoknak integrációs célokra kell fordítaniuk. Ezekről a célokról, melyek egyben az EU jövőbeli stratégiájához is igazodnak, az EU vezetői általában előzetesen megállapodnak. Annak biztosítása érdekében, hogy a pénzügyi támogatások minden ország tekintetében megfelelően kerüljenek kiosztásra, a közösség története során számos olyan matematikai modell került kidolgozásra neves közgazdászok által, amelyek képesek az integráció mértékének mérésére. Ezek a módszerek erősen támaszkodnak a GDP-re és/vagy az adott országban előállított vételi és eladási volumenre, ahelyett, hogy a statisztikai nyers adathalmaz karakterisztikájára összpontosítanának más országokhoz képest. A tanulmány célja éppen ezért az, hogy bemutasson  néhány alternatív módot az európai országok homogenitásának holisztikus és egyben automatizált mérésére, eltávolodva a GDP- és volumenalapú méréstől, viszont objektív módon figyelembe véve az idősoros statisztikai adatok jellemzőit. A kutatásnak többek között egy fő kérdésre kell választ adnia: Lehetséges-e az EU különböző országaiban/régióiban ugyanaz a homogenitási index, de más-más módon? 

English:
Enhancing integration and cohesion has played a significant role for the European Union since it was established back in 1950. To foster each enlargement country’s integration process, the leadership of the EU decides on millions of euros to be allocated and used for integration purposes. Normally, these goals are also agreed on beforehand and are in alignment with the future strategy of the European Union. 
To ensure that financial aid contributed accordingly across countries, there are numerous ways to calculate the degree of integration, which were developed by well-known economists. These methods are heavily reliant on the GDP and/or on the produced volume of buying and selling in a country rather than focusing on the characteristics of the raw dataset in comparison to other countries. Therefore, the aim of this study is to demonstrate several alternative ways as to how the homogeneity of European countries can be measured in a holistic and automated way, moving away from GDP- and volume-based measuring, but taking the characteristics of time-series statistical data into consideration in an objective way. The research needs to answer one main question among others: Can different countries/regions of the EU have the same homogeneity index but in a different way? 

