Sportfogadás chatGPT alapon 2 of n
MotoGP &chatGPT


Fodor Máté Zoltán 
Neptun kód: VLO3YC


A beadandóm témájának a motoGP-t választottam és megkérdeztem a chatGPT-t, hogy 2025-ben ki lesz a világbajnok egyéni és csapat szinten majd megkértem, hogy sorolja fel 2015-től az egyéni és csapatban elért eredményeket, annak érdekében, hogy reálisan megítélje a 2025-ös évben várható világbajnoki cím nyertesét. 

Az én Promptom:
Sorold fel a 2015-től 2024-ig a Motogp világbajnokait egyéni és csapat szinten is. 

Íme a MotoGP világbajnokok listája egyéni és csapat szinten 2015-től 2024-ig:
Egyéni világbajnokok:
· 2015: Jorge Lorenzo (Yamaha)
· 2016: Marc Márquez (Honda)
· 2017: Marc Márquez (Honda)
· 2018: Marc Márquez (Honda)
· 2019: Marc Márquez (Honda)
· 2020: Joan Mir (Suzuki)
· 2021: Fabio Quartararo (Yamaha)
· 2022: Francesco Bagnaia (Ducati)
· 2023: Francesco Bagnaia (Ducati)
· 2024: Jorge Martín (Ducati)
Csapat világbajnokok:
· 2015: Movistar Yamaha MotoGP
· 2016: Repsol Honda Team
· 2017: Repsol Honda Team
· 2018: Repsol Honda Team
· 2019: Repsol Honda Team
· 2020: Team Suzuki Ecstar
· 2021: Monster Energy Yamaha MotoGP
· 2022: Ducati Lenovo Team
· 2023: Ducati Lenovo Team
· 2024: Prima Pramac Racing
Ez a lista tükrözi, hogy 2015-től kezdve mely versenyzők és csapatok voltak a legjobbak a MotoGP-ben. Ha további részletekre van szükséged egy adott szezonról, szívesen segítek!
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Promtom 2: Köszönöm szépen, de kérlek adj részletesebb felsorolást és saját véleményt is!

Válasza a chatGPT-nek 
2015 – Jorge Lorenzo (Yamaha)
· Egyéni világbajnok: Jorge Lorenzo. Ez volt Lorenzo harmadik címe. Az idény óriási drámákkal volt tele, főként Valentino Rossi és Marc Márquez összetűzései miatt. Lorenzo stabil teljesítményével szerezte meg a bajnoki címet, Rossi pedig egy hírhedt büntetés miatt veszítette el a végső esélyt a Valenciai Nagydíjon.
· Csapatbajnok: Yamaha.
· Személyes vélemény: Lorenzo technikai precizitása és Rossi legendás versenyzői képességei miatt ez az év emlékezetes volt. Rossi és Márquez konfliktusa talán elterelte a figyelmet Lorenzo kiemelkedő teljesítményéről.

2016 – Marc Márquez (Honda)
· Egyéni világbajnok: Márquez ötödik szezonjában harmadik címét szerezte meg, rendkívüli kiegyensúlyozottsággal és agresszív stratégiával. Bár volt néhány bukása, ezek nem befolyásolták a bajnoki cím sorsát.
· Csapatbajnok: Honda.
· Személyes vélemény: Márquez dominanciája ekkor már teljesen egyértelművé vált. A Honda technikai fölénye és Márquez páratlan mentései lenyűgöztek mindenkit.

2017 – Marc Márquez (Honda)
· Egyéni világbajnok: Márquez ismét kiemelkedett. Bár Andrea Dovizioso (Ducati) kihívója volt, Márquez nyomás alatt is hibátlanul versenyzett.
· Csapatbajnok: Honda.
· Személyes vélemény: Ez az év a Márquez–Dovizioso párharcokról szólt. Dovizioso higgadtsága színesítette a bajnokságot, de Márquez zsenialitása ismét győzedelmeskedett.

2018 – Marc Márquez (Honda)
· Egyéni világbajnok: A Honda sztárja a szezont dominálva nyerte meg ötödik királykategóriás címét.
· Csapatbajnok: Honda.
· Személyes vélemény: Bár Márquez szinte verhetetlen volt, a szezon néha monoton érzést keltett a nézőkben, mivel a versenyek végkimenetele sokszor előre látható volt.

2019 – Marc Márquez (Honda)
· Egyéni világbajnok: Egy újabb domináns év, ahol Márquez rekordokat döntött meg, köztük a szezonban szerzett legtöbb pontot.
· Csapatbajnok: Honda.
· Személyes vélemény: Bár Márquez elképesztően jó volt, a bajnokság kezdett egysíkúvá válni a dominanciája miatt.

2020 – Joan Mir (Suzuki)
· Egyéni világbajnok: Mir stabil teljesítménye és Suzuki megbízhatósága miatt szerezte meg első bajnoki címét. A COVID-19 miatt rövidített szezon kaotikus versenyeket hozott.
· Csapatbajnok: Suzuki.
· Személyes vélemény: Mir győzelme üdítő változást hozott a Márquez-éra után. A Suzuki és Mir történelmi diadala emlékezetes marad.

2021 – Fabio Quartararo (Yamaha)
· Egyéni világbajnok: Quartararo magabiztosan versenyezve, első francia világbajnokként írta be magát a MotoGP történetébe.
· Csapatbajnok: Yamaha.
· Személyes vélemény: Quartararo higgadtsága és sebessége lenyűgözött. Yamaha visszatérése a csúcsra fontos pillanat volt.

2022 – Francesco Bagnaia (Ducati)
· Egyéni világbajnok: Bagnaia fordított a szezon közepén és visszaverte Quartararo támadásait, hogy megnyerje első címét.
· Csapatbajnok: Ducati.
· Személyes vélemény: Ducati dominanciája egyértelmű volt. Bagnaia nyugodtsága és gyorsulása kiemelkedett.

2023 – Francesco Bagnaia (Ducati)
· Egyéni világbajnok: Bagnaia folytatta formáját, és megvédte címét. Jorge Martín (Pramac Ducati) azonban komoly kihívást jelentett.
· Csapatbajnok: Ducati.
· Személyes vélemény: Bagnaia professzionalizmusa példaértékű. Ducati technológiai előnye vitathatatlan.

2024 – Jorge Martín (Pramac Ducati)
· Egyéni világbajnok: Martín drámai harcban legyőzte Bagnaiát, megszerezve első MotoGP-címét.
· Csapatbajnok: Ducati.
· Személyes vélemény: Martín diadala a tehetség és kitartás bizonyítéka. Izgalmas szezon volt, amely újra felpezsdítette a rajongókat.

Általános vélemény
Az elmúlt évtized a Márquez-éra dominanciájától a Ducati és Bagnaia felemelkedéséig tartott. Az új bajnokok (Mir, Quartararo, Martín) pedig frissebb, kiszámíthatatlanabb versenyeket hoztak. Szerintem Martín 2024-es sikere inspiráló, és új korszak kezdetét jelezheti.
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Saját értékelésem:
Első körben nem íirt összegzéseket a felsorolásba csak táblázat-szerűen szedte össze az adatokat (helyesen, hiszen semmi nem utalt arra, hogy fecsegnie kelljen a robotnak:-). 
Egy következő felkérésre már részletesebb felsorolást adott (mely fentiekben látható). Kértem tőle külön személyes véleményt is, melyek nagy részévelmivel nem? ilyen korrektúrákkal lehet tételesen jelezni! (+ indoklás) én is egyet értek és reálisnak tartom őket.
Majd feltettem neki a kérdést, hogy ki nyeri a 2025-ös bajnokságot?

Az én promptom:
A leírt adatok alapján írj nekem egy javaslatot, hogy ki nyerheti 2025-ben az egyéni és világbajnoki címet?

Chat GPT válasza:
Lehetséges 2025-ös egyéni világbajnokok:
1. Francesco Bagnaia (Ducati Lenovo Team):
Bagnaia az elmúlt években bizonyította, hogy a Ducati élén domináns teljesítményre képes. Ha a Ducati megőrzi a jelenlegi formáját, ő lehet az egyik fő esélyes.
2. Fabio Quartararo (Monster Energy Yamaha):
Quartararo tehetsége és gyorsasága továbbra is kiemelkedő, de a Yamaha-nak technológiai fejlődést kell mutatnia, hogy versenyképes legyen a Ducati-val és más csapatokkal szemben.
3. Marc Márquez (Gresini Racing Ducati?):
Ha Márquez 2024-re a Ducati-ra vált, és sikerül beilleszkednie, ismét az élmezőnyben harcolhat a címért, akár egy új csapattal is.
4. Fiatal feltörekvők (pl. Pedro Acosta):
Acosta, aki jelenleg a Moto2 egyik legnagyobb tehetsége, 2024-re már MotoGP-s pilóta lesz. Ha gyorsan alkalmazkodik, 2025-ben akár a címért is harcolhat.

Lehetséges 2025-ös csapatvilágbajnokok:
1. Ducati Lenovo Team:
A Ducati az utóbbi években uralta a csapat- és konstruktőri bajnokságokat is, köszönhetően a technológiai fejlesztéseiknek és versenyzőik kiváló teljesítményének.
2. Monster Energy Yamaha:
Ha a Yamaha jelentős előrelépést tesz a motor teljesítményében és Quartararo formája is erős marad, visszatérhetnek a csúcsra.
3. Aprilia Racing:
Az Aprilia folyamatos fejlődést mutat, és ha ezt folytatják, akár komoly kihívók is lehetnek.
4. KTM (Red Bull KTM Factory Racing):
A KTM innovatív megoldásai és potenciálisan Pedro Acosta szereplése miatt komoly tényező lehet 2025-ben.

Tipp 2025-re:
· Egyéni világbajnok:
Francesco Bagnaia vagy Pedro Acosta, attól függően, hogy Acosta milyen gyorsan adaptálódik a MotoGP-ben.
· Csapat világbajnok:
Ducati Lenovo Team, mert jelenleg ők rendelkeznek a legjobb motorral és versenyzői gárdával.

A MotoGP-ben bármi megtörténhet, hiszen a technológiai fejlesztések, a pilótaigazolások és a versenyzők formája gyorsan változhat. Ha konkrétabb információk lesznek 2025 előtt, szívesen frissítem a prognózist! 😊
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Saját véleményem szerint elég? hol a tételes kritika? (vö. korrektúra?) pontos meghatározásokat adott a versenyzőkre és a csapatokra nézve, azonban az idei év világbajnokát nem említette, amire felhívtam a figyelmét (prompt alább), hiszen egy nagyon fiatal és tehetséges versenyzőről van szó, aki a 2025-ös évben esélyes  az egyéni   világbajnoki cím megszerzésére.


Az én promptom:
Nagyon szépen köszönöm elég pontos elemzést adtál annyival szeretném kiegészíteni, hogy kihagytad a 2024 es világbajnokot hiszen ő egy nagyon fiatal és ügyes tehetség ezt is vedd számításba kérlek.



ChatGPT válasza:
Köszönöm, hogy felhívtad a figyelmemet Jorge Martínra! Teljesen egyetértek veled, hogy a 2024-es világbajnoki címével Jorge Martín komoly esélyes lehet a 2025-ös MotoGP egyéni bajnoki címére. A versenyző kiemelkedő tehetsége és fejlődése az utóbbi években már megmutatkozott, és a 2024-es szezonja azt bizonyítja, hogy képes felvenni a versenyt a legjobbakkal, például Peco Bagnaia-val és Fabio Quartararo-val. A Ducati gyári csapatának erősebb technikai támogatása és Martín agresszív versenyzési stílusa is komoly előnyt jelenthet számára a 2025-ös szezonban.
A csapat szintjén is a Ducati továbbra is nagyon erős, és ha Martín megőrzi a 2024-es formáját, akkor a Ducati megnyerheti a konstruktőri bajnoki címet, főleg a csapat egyre jobb teljesítménye és az erőforrások mellett. Ha sikerül megtartaniuk a csapatot és fejleszteniük a motorjaikat, 2025-ben is komoly esélyesek lesznek.
Így tehát a 2025-ös szezonban számomra a következő potenciális győztesek:
· Egyéni világbajnok: Jorge Martín
· Konstruktőri világbajnok: Ducati
Természetesen ez csak egy előrejelzés, mivel a MotoGP dinamikája gyorsan változhat, és más tényezők, mint a sérülések, a csapatfejlesztések és a versenyzők fejlődése, nagy hatással lehetnek a 2025-ös szezon végkimenetelére.
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Az én promptom:
Visszatérve  a Redbull csapatát helyezném előrébb, mert a 2025-ös fejlesztésekre nézve sok újdonsággal állnak elő, melyek feltehetően előrébb pozícionálják a csapatot. Ezeket a csapatokat látom a legesélyesebnek a 2025-ös verseny szezonban:
1. Ducati
2. Monster Energy Yamaha
3. KTM Red Bull KTM Factory Racing
4. Aprilia Racing 
Az én promptom:
Feltételezem azt is, hogy a Redbull és a Monster csapat között 2025-ben nagyon szoros verseny alakulhat ki, a Ducati az elmúlt éveket nézve jövőre is dominanciát fog mutatni a versenyzők és a kiváló technikai fejlesztések miatt. 


Chat GPT válasza, de pontosan milyen célirányos kommunikációt jelentő kérdésre is?:

Köszönöm a véleményedet, érdekes megközelítés! Ha a csapatok 2025-ös versengését nézzük, valóban úgy tűnik, hogy a Ducati továbbra is erősebb lesz, mivel a motorjaik folyamatosan fejlődtek az előző években, és a versenyzőik is kiemelkedő formában vannak. Jorge Martín és Pecco Bagnaia is kiemelkedő pilóták, akik dominálhatják a versenyeket.
A Monster Energy Yamaha és a Red Bull KTM versenyzői is izgalmas kihívásokat jelenthetnek. Yamaha részéről Fabio Quartararo és Franco Morbidelli teljesítménye kulcsfontosságú lehet, különösen, ha a csapat sikeresen fejleszti a motorjait. A KTM, különösen a Red Bull KTM Factory Racing csapata, jól fejlődött, és lehetőségük van közelebb kerülni a Ducatihoz és Yamahához.
Az Aprilia Racing is egy nagyon ígéretes csapat, ahogy az elmúlt évek eredményei is mutatják, de úgy tűnik, hogy a top 3 csapat még mindig erősebbnek tűnik a 2025-ös szezonra.
Érdekes lesz figyelni a csapatok közötti versenyt, és valószínű, hogy a Ducati még mindig erősebb, de a Yamaha és a KTM közötti szoros verseny izgalmas szituációkat eredményezhet. Kíváncsian várom, hogyan alakulnak a fejlesztések és a pilóták formája! 😊
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Az általam adott tanácsokkal (miért volt fontos, hogy az embernek legyen igaza?) már egy sokkal reálisabb (honnan tudjuk 2025 első napjaiban, hogy nem véletlenül a chatGPT-nek lesz-e majd igaza?) képet adott, és logikusabb következtetéseket vont le. A legnagyobb hibájának továbbra is azt tartom, hogy az egyik legnagyobb esélyest nem említette az egyéni világbajnoki címnél.  A csapatok közötti versenyeredmények megítélésében egyezik a véleményem a chatGPT-jével. 

A módosításokkal már sokkal hasznosabb információkat adott, integrálta az általam közölt információt, így már egy sokkal reálisabb jövőképet ábrázolt.
Mi a célja egy jövőről folytatott beszélgetésnek? A chatGPT meggyőzése, hogy azt mondja, amit az ember? Az érvek ütköztetése? Melyik érvrendszer miért erősebb?
 
