CHATGPT faggatása a diploma átvételről 
és az új munkakezdés szemszögéből

Segítséget kérnék munkaügyi kérdésben. „X dátummal” kezdek egy új munkahelyen. A diplomám kiállítása kb. „Y dátummal” várható és ezt be kell mutatni a munkahelyen. Az interjún erről nem mondtam semmit, mivel épp határidőre meglesz. Mi erről a véleményed több aspektusból? Lehet ebből problémám? Ha magyarázkodni kell mit javasolsz? Mi a legnyugodtabb, higgadt magyarázat amit elfogadhatnak?

A helyzeted nem egyedi, és a legtöbb munkáltató rugalmasan kezeli az ilyen szituációkat, ha előre jelzed a helyzetet. Lássuk, több aspektusból mit érdemes figyelembe venned:
1. Lehet-e ebből probléma?
· Valószínűtlen, hogy gondot okozna, ha az állás betöltésének feltétele nem szigorúan a diploma meglétéhez kötött. Ha a munkáltató kifejezetten kérte a diplomát a jelentkezéskor, de „Y dátumig” még nem tudod bemutatni, akkor érdemes időben jelezni.
· Amennyiben az interjú során nem kötötték ki, hogy a munkakezdés feltétele a diploma bemutatása, akkor még kisebb az esélye bármilyen problémának.
2. Miért nem probléma általában?
· A legtöbb munkáltató tudja, hogy a diplomák kiállítása néha időigényes, különösen, ha nemrég fejezted be a tanulmányaidat.
· A munkáltatók inkább a képességeidre és a szakmai tapasztalatodra kíváncsiak. A diploma ilyenkor csak formális követelmény.
3. Mikor érdemes jelezni?
· Ha már tudod a diploma pontos kiállításának dátumát, és biztos vagy benne, hogy meglesz időben, elég a kezdéshez közeli időpontban tájékoztatni őket.
· Ha bizonytalan vagy, akkor érdemes most jelezni, de hangsúlyozva, hogy a diploma kiállítása folyamatban van, és határidőre rendelkezésre áll.
4. Nyugodt magyarázat, ha magyarázkodni kell
Ha esetleg megkérdezik, miért nem említetted korábban, az alábbi higgadt magyarázatot javaslom:
"A tanulmányaimat sikeresen befejeztem, és a diploma kiállítása jelenleg is folyamatban van. Az ügyintézés hivatalos átfutási ideje miatt a dokumentumot „Y dátummal” tudom kézhez kapni. Azért nem hoztam ezt fel korábban, mert biztos voltam benne, hogy határidőre meglesz, és nem gondoltam, hogy ez problémát jelenthet. Természetesen be fogom mutatni a diplomát, amint megkapom."
5. Proaktív megközelítés
· Ha szeretnéd megelőzni a félreértéseket, egy rövid emailben vagy személyesen jelezheted a helyzetet az új munkahelyed HR-osztályának vagy a vezetődnek. Ez mutatja, hogy felelősségteljesen kezeled a dolgot.
· Példa email:
Tisztelt [HR vagy vezető neve],
Szeretném jelezni, hogy a diplomám hivatalos kiállítása folyamatban van, és várhatóan „Y dátummal” megkapom. Természetesen azonnal bemutatom Önöknek, amint rendelkezésemre áll. Úgy vélem, hogy ez nem akadályozza a munkakezdésemet, de szerettem volna előre tájékoztatni Önöket erről.
Köszönöm megértésüket és együttműködésüket!
Üdvözlettel,
[Név]
Összegzés
Az ilyen helyzetek ritkán okoznak gondot, ha időben jelzed és higgadtan kezeled. Probléma akkor adódhat, ha kifejezetten a diploma megléte volt a munkakezdés feltétele, és azt nem tudod időben bemutatni, de még ekkor is általában megértéssel állnak hozzá. A lényeg, hogy őszintén és proaktívan kommunikálj.

A kiállítás meg fog történni amikor kezdek.

Ez még kedvezőbb helyzet, hiszen a diploma kiállítása és a munkakezdés szinte egybeesik. Ebben az esetben is az a legjobb megoldás, ha előre tájékoztatod az új munkahelyedet, hogy elkerüld a félreértéseket. Egy egyszerű, nyugodt közlés elegendő lesz.
Mit mondj vagy írj?
Az alábbi rövid tájékoztatás tökéletes lehet:
Személyesen vagy e-mailben:
Tisztelt [HR/vezető neve],
Szeretném jelezni, hogy a diplomám hivatalos kiállítása „Y dátummal” fog megtörténni, és a munkakezdésem idejére már rendelkezésemre fog állni. Mivel ez egy formális folyamat része, biztos vagyok benne, hogy ez nem okoz gondot, de szerettem volna előre tájékoztatni Önöket. Természetesen be fogom mutatni a dokumentumot, amint megkapom.
Köszönöm megértésüket!
Üdvözlettel,
[Név]
Miért fontos ezt előre közölni?
· Proaktív hozzáállást mutat, ami pozitív benyomást kelt.
· Elkerülöd, hogy később kérdőre vonjanak, miért nem tájékoztattad őket.
· Hitelességedet növeli, hogy előre szólsz, még ha valószínűleg nem is okozna problémát.
Mi történik, ha nem jelzed előre?
Valószínűleg semmi komoly, hiszen a diploma kiállítása és a munkakezdés egy időben történik. Azonban, ha az első napon kérnék tőled a dokumentumot, és akkor derül ki, hogy még csak most kapod meg, az kellemetlenséget okozhat, amit egy egyszerű előzetes tájékoztatással elkerülhetsz.
Összességében: ha most jelzed, higgadtan és pozitívan állhatsz a helyzethez, és biztosíthatod a munkaadót, hogy a kezdésed teljesen gördülékeny lesz.

Az első nap be fogom tudni mutatni, csak a dátuma friss lesz.

Ha az első nap be tudod mutatni a diplomát, akkor a helyzeted teljesen rendben van, és nem szükséges emiatt előre külön magyarázkodnod. A diploma kiállítási dátuma friss lesz, de mivel már a munkakezdéskor rendelkezésedre áll, ez nem okoz problémát.
Ha mégis felmerül a kérdés a dátum kapcsán:
Higgadtan és természetesen kezelheted, például így:
"A diplomám hivatalos kiállítása mostanában történt meg, mivel a tanulmányaimat nemrég fejeztem be. Ez azonban nem befolyásolja a képesítésemet és a munkavégzésemhez szükséges tudást."
Miért nem probléma?
· A munkáltató számára az a lényeg, hogy a diplomád érvényes és be tudod mutatni.
· A kiállítás dátuma a legtöbb esetben csak adminisztratív részlet, és nem fogják figyelembe venni, amennyiben a diploma megfelel az elvárásaiknak.
Javaslat
Ha ez a kérdés egyáltalán nem merül fel, akkor ne hozzad fel magadtól, mivel az első nap bemutatása minden követelményt kielégít. Maradj magabiztos, és tekintsd lezárt kérdésnek.

Az önéletrajzba direkt nem írtam erről, azaz nem tüntettem fel a végzés dátumát.

Ez teljesen érthető döntés, és nem szokatlan az önéletrajzírás során. Az ilyen helyzetekben a lényeg az, hogy a diplomát a munkakezdéskor be tudd mutatni, ami meg is fog történni. Ha nem tüntetted fel a végzés dátumát az önéletrajzban, az sem probléma, hiszen a legtöbb munkáltató csak a tényleges végzettséget és annak meglétét nézi.
Miért nem gond, hogy nem tüntetted fel a dátumot?
· Az interjú során nem kérték számon. Ha a munkáltató számára kritikus lett volna a végzés pontos időpontja, ezt már az interjún felhozták volna.
· Az önéletrajz fókusza a képességeken és tapasztalatokon van. A diploma csak egy formális követelmény, ha az álláshoz szükséges.
· Bemutatáskor egyértelművé válik, hogy rendelkezel a megfelelő végzettséggel.
Hogyan kezeld, ha rákérdeznek?
Ha a diploma dátumára mégis rákérdeznek (például a dokumentum ellenőrzésekor), egyszerűen mondd el őszintén:
"A tanulmányaimat nemrég fejeztem be, és a diploma hivatalos kiállítása most történt meg. Az önéletrajzban nem tüntettem fel a pontos dátumot, mert a dokumentumot munkakezdéskor már be tudom mutatni, és úgy gondoltam, hogy ez így teljesen megfelelő."
Összegzés
Mivel a diploma rendelkezésre fog állni, és az önéletrajzban nem szereplő dátum semmilyen félrevezetésre nem utal, nincs miért aggódnod. A munkáltató számára az a fontos, hogy a végzettséged megfelel a pozícióhoz. Kezeld magabiztosan a helyzetet, és ha nem kérdeznek rá, egyáltalán ne hozd fel a témát.

