Információ védelem és biztonság
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Kérdésem: „Szia, mi az a social engineering az IT biztonság területén?”
Chatgpt-vel a beszélgetésem:

Chatgpt:
Szia! Nagyon jó kérdés!
A social engineering az informatikai biztonság területén egy olyan módszer, amelyben a támadó nem technikai eszközökkel, hanem pszichológiai manipulációval próbál hozzáférni bizalmas információkhoz – például jelszavakhoz, hozzáférésekhez vagy rendszerekhez.
A támadó a felhasználókat célozza, nem pedig közvetlenül a számítógépes rendszert. Tipikus példák:
· Telefonon hivatalos személynek adja ki magát és jelszót kér.
· Hamis e-mailt küld, amiben banknak vagy IT osztálynak tűnik (ez már phishing is lehet).
· Megjelenik személyesen, például egy irodában, és úgy tesz, mintha oda tartozna.
A cél az, hogy az áldozat önként adja át azokat az információkat, amelyeket technikai eszközökkel sokkal nehezebb lenne megszerezni.

Én:

Melyik fogalom írja le legjobban azt a támadási módszert, amelyben a támadó embereket manipulál, hogy bizalmas információkat osszanak meg? A) Phishing 
B) Malware 
C) Social Engineering
 D) DDoS

Chatgpt:
A helyes válasz: C) Social Engineering ✅
Ez a fogalom írja le pontosan azt a módszert, amikor a támadó pszichológiai trükkökkel, megtévesztéssel próbálja rávenni az embereket arra, hogy önként osszanak meg érzékeny információkat – például jelszavakat vagy hozzáférési adatokat.

Én:
Miért helytelen az A, B, D?

Chatgpt:
Nagyon jó, hogy erre rákérdeztél — nézzük meg részletesen, miért helytelenek az A, B és D válaszok arra a kérdésre, hogy:
„Melyik fogalom írja le legjobban azt a támadási módszert, amelyben a támadó embereket manipulál, hogy bizalmas információkat osszanak meg?”

❌ A) Phishing
Miért nem ez a helyes válasz?
Bár a phishing valóban egy olyan támadás, amely gyakran emberek megtévesztésén alapul (pl. hamis e-mailek, weboldalak), ez csak egy konkrét típusa a social engineeringnek, nem maga az általános módszer.
👉 Más kérdésre lenne jó válasz:
„Melyik típusú támadás során próbál egy hamisított e-mail vagy weboldal révén a támadó jelszavakat és banki adatokat kicsalni?”

❌ B) Malware
Miért nem ez a helyes válasz?
A malware (kártékony szoftver) egy technikai eszköz, nem pszichológiai vagy emberi manipuláció. Ez lehet vírus, trójai, ransomware stb., és célja, hogy automatikusan kárt tegyen vagy adatokat lopjon a rendszerből — emberi megtévesztés nélkül is működik.
👉 Más kérdésre lenne jó válasz:
„Milyen típusú fenyegetés okoz technikai kárt vagy adatlopást egy program formájában?”

❌ D) DDoS
Miért nem ez a helyes válasz?
A DDoS (Distributed Denial of Service) támadás túlterheléses támadás, amikor sok számítógépről egyszerre árasztanak el egy szervert vagy weboldalt kérésekkel, hogy az leálljon. Ebben nincs semmilyen manipuláció vagy emberi megtévesztés.
👉 Más kérdésre lenne jó válasz:
„Milyen támadási forma célja egy szolgáltatás működésének leállítása túlzott terhelés révén?”

Összefoglalásként:
· Social engineering = emberi manipuláció → ✅ helyes válasz
· A többiek: technikai eszközök vagy konkrét támadástípusok, amelyek nem fedik le általánosan a „manipuláció emberekkel” jelenséget.
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