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Demo Feladat – AI alapú kérdés/válasz generálás és összehasonlítás GDPR témában
1. Spontán kérdés a felhasználótól (User)
Mi jellemzi a “személyes adat” fogalmát a GDPR értelmében?
2. AI válasz (ChatGPT – InfoBiz)
A "személyes adat" fogalmát a GDPR (Általános Adatvédelmi Rendelet) értelmében az alábbiak szerint határozzák meg:

A személyes adat bármilyen információ, amely egy természetes személyre (érintett) vonatkozik. Példák: név, e-mail cím, telefonszám, cím, pénzügyi adatok, egészségi állapotra vonatkozó adatok stb. Ide tartoznak a genetikai és biometrikus információk is.
3. Tesztkérdés és válaszopciók (ChatGPT-generálás alapján)
Tesztkérdés: Mi jellemzi a “személyes adat” fogalmát a GDPR értelmében?
A) Olyan adat, amely bármely természetes személyre vonatkozik és lehet név, e-mail cím, pénzügyi adat stb.
B) Bármi, ami különböző állami hivatalok számára közérdekű adatnak minősül.
C) Adat, amely csak az üzleti tevékenységet néző információkat tartalmaz, mint pl. szerződések.
D) Az összes olyan adat, amelyet nem lehet közvetlenül azonosítani, például anonimizált statisztikai adatok.
Helyes válasz: A
4. Indoklás (ChatGPT értelmezés)
A) helyes – a GDPR szerint a személyes adat bármilyen természetes személyre vonatkozó adat lehet.
B) téves – a közérdekű adat nem feltétlenül személyes adat.
C) téves – üzleti adatok csak akkor személyesek, ha személyhez köthetők.
D) téves – az anonimizált adatok nem tartoznak a GDPR hatálya alá.
5. Másik AI véleménye – Copilot kérdések és válaszok
Az alábbi szakaszban a Microsoft Copilot által generált tesztkérdéseket és válaszokat mutatjuk be, amelyek szintén a GDPR személyes adat fogalmát célozzák meg.


Mikor kell egy adatvédelmi incidenst jelenteni a felügyeleti hatóságnak a GDPR előírásai szerint?
A) 24 órán belül B) 72 órán belül C) 7 napon belül D) Csak akkor, ha az érintett személyek száma meghaladja az 1000 főt
Copilot válasz:
Helyes válasz: B) 72 órán belül
 Indoklás: A GDPR előírásai szerint minden adatvédelmi incidenst az érintett szervezetnek a felfedezését követően legkésőbb 72 órán belül jelentenie kell a felügyeleti hatóságnak, kivéve ha valószínűsíthető, hogy az incidens nem veszélyezteti az érintettek jogait és szabadságait.
Milyen adatvédelmi incidenseket kell jelenteni a felügyeleti hatóságnak a GDPR előírásai szerint?
A) Bármilyen adatkezelési tevékenységet, amelyben egy szervezet adatokat dolgoz fel. 
B) Csak azokat az adatvédelmi incidenseket, amelyek pénzügyi veszteséget okoznak. 
C) Azokat az adatvédelmi incidenseket, amelyek valószínűleg veszélyeztetik az érintettek jogait és szabadságait. 
D) Csak azokat az adatvédelmi incidenseket, amelyek érintettek személyes adatait visszavonhatatlanul törölték.
Copilot válasz
Helyes válasz: C) Azokat az adatvédelmi incidenseket, amelyek valószínűleg veszélyeztetik az érintettek jogait és szabadságait. Indoklás: A GDPR előírásai szerint minden olyan adatvédelmi incidenst, amelynek következményei lehetnek az érintettek jogaira és szabadságaira, jelenteni kell a felügyeleti hatóságnak. Nem minden adatkezelési probléma minősül incidensnek, és a jelentési kötelezettség azokra vonatkozik, amelyek tényleges kockázatot hordoznak.

Milyen fő lépéseket kell követnie egy szervezetnek egy GDPR-incidens kezelése során?
A) Az incidens észlelése után azonnal értesíteni kell az összes érintettet, függetlenül annak hatásától. B) Az incidens azonosítása után belső vizsgálatot kell végezni, és ha szükséges, jelenteni kell a felügyeleti hatóságnak. C) Minden esetben kötelező bírságot fizetni az Európai Adatvédelmi Testületnek. D) Csak akkor kell foglalkozni az incidenssel, ha a média tudomást szerez róla.
Copilot válasz:
Helyes válasz: B) Az incidens azonosítása után belső vizsgálatot kell végezni, és ha szükséges, jelenteni kell a felügyeleti hatóságnak.
Indoklás:
Az első lépés mindig az incidens alapos vizsgálata és dokumentálása.
Ha az incidens valószínűsíthetően hatással van az érintettek jogaira és szabadságaira, akkor legkésőbb 72 órán belül jelenteni kell a felügyeleti hatóságnak.
Nem minden esetben kell értesíteni az érintetteket, csak ha az incidens kockázatot jelent számukra.
Bírság nem automatikus következmény, hanem az adatkezelő felelősségének súlyosságától függően szabható ki.
Melyik szerv felelős a GDPR szerinti adatvédelmi incidensek vizsgálatáért és szankcionálásáért?
A) Az érintett szervezetek saját belső adatvédelmi felelőse B) Az Európai Adatvédelmi Testület (EDPB) C) A Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatóság (NAIH) vagy a releváns nemzeti hatóság D) Az érintett felhasználók és ügyfelek közvetlen panaszai alapján egy független bíróság
Copilot válasz: 
Helyes válasz: C) A Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatóság (NAIH) vagy a releváns nemzeti hatóság
Indoklás:
Minden EU-s tagállam rendelkezik saját adatvédelmi felügyeleti hatósággal, amely felelős az adatvédelmi incidensek vizsgálatáért és szükség esetén szankciók kiszabásáért.
Az Európai Adatvédelmi Testület (EDPB) inkább koordináló szerepet tölt be, és iránymutatásokat ad ki, de a végrehajtás az egyes nemzeti hatóságok felelőssége.
Az adatkezelő szervezetek saját belső adatvédelmi felelősei segíthetnek az incidensek kivizsgálásában és kezelésében, de nem ők szabják meg a jogi következményeket.
Az érintett felhasználók természetesen benyújthatnak panaszt, de az eljárásokat és szankciókat a megfelelő hatóságok szabályozzák.
Milyen intézkedéseket kell alkalmazni egy szervezetnek, ha egy adatvédelmi incidens során személyes adatok kerülnek illetéktelen kezekbe?
A) Azonnal értesíteni kell a média képviselőit és nyilvánosságra kell hozni az esetet. B) A GDPR előírásai szerint belső vizsgálatot kell végezni, és szükség esetén értesíteni az érintetteket és a felügyeleti hatóságot. C) A vállalatnak minden esetben pénzbírságot kell fizetnie az érintettek számára. D) Az incidens csak akkor jelentős, ha az érintett adatok egy harmadik fél szolgáltatónál voltak tárolva.
Copilot válasz:
Helyes válasz: B) A GDPR előírásai szerint belső vizsgálatot kell végezni, és szükség esetén értesíteni az érintetteket és a felügyeleti hatóságot.
Indoklás:
A GDPR előírja, hogy minden adatvédelmi incidenst először belső vizsgálat alá kell vetni.
Ha az incidens valószínűsíthetően kockázatot jelent az érintettek jogaira és szabadságaira, akkor a szervezet köteles értesíteni a felügyeleti hatóságot legkésőbb 72 órán belül.
Az érintetteket abban az esetben kell értesíteni, ha az incidens súlyosan veszélyezteti az adataikat.
A pénzbírság nem automatikus következmény, hanem a hatóság által kiszabott szankció lehet, amely az ügy súlyosságától függ.

Milyen következményei lehetnek, egy GDPR-incidensnek, ha egy szervezet nem teljesíti a bejelentési kötelezettségét?
A) Az érintett adatokat automatikusan törlik az összes adatbázisból. B) A szervezet jelentős pénzbírságot kaphat, amely akár az éves bevétel 4%-át is elérheti. C) Csak belső fegyelmi eljárás indul az érintettek felelősségre vonására. D) A felügyeleti hatóság figyelmeztetést ad, de büntetést nem szab ki.
Copilot válasz
Helyes válasz: B) A szervezet jelentős pénzbírságot kaphat, amely akár az éves bevétel 4%-át is elérheti.
Indoklás:
A GDPR előírásai szerint az adatvédelmi incidenseket időben be kell jelenteni, különben súlyos szankciókat vonhat maga után.
Az adatkezelő szervezet akár 20 millió eurós vagy az éves globális bevétel 4%-ának megfelelő bírságot kaphat, ha nem tesz eleget az előírásoknak.
A figyelmeztetés lehetséges, de a hatóság jogköre kiterjed pénzbírság kiszabására is.
Az érintett adatokat nem törlik automatikusan, és a fegyelmi eljárás belső szinten zajlik, de nem helyettesíti a hatósági eljárásokat.
Milyen tényezők határozzák meg egy adatvédelmi incidens súlyosságát a GDPR értelmében?
A) Az incidens bekövetkezési időpontja és az érintett adatok száma. B) Az érintettek száma, az érintett adatok típusa és az incidens hatása az érintettek jogaira és szabadságaira. C) Csak az, hogy pénzügyi veszteséget okozott-e az érintett szervezetnek. D) Az incidens nyilvánosságra kerülése és annak médiában való megjelenése.
Copilot válasz:
Helyes válasz: B) Az érintettek száma, az érintett adatok típusa és az incidens hatása az érintettek jogaira és szabadságaira.
Indoklás:
A GDPR szerint egy adatvédelmi incidens súlyosságát nem csak az érintett adatok száma határozza meg, hanem az is, hogy az adott adatok milyen érzékenyek (pl. egészségügyi, pénzügyi vagy biometrikus adatok).
Az incidens hatása az érintettek jogaira és szabadságaira kulcsfontosságú tényező: ha az esemény jelentős kockázatot hordoz, akkor az érintetteket is tájékoztatni kell róla.
Nem minden incidens kerül nyilvánosságra, és a GDPR nem a média megjelenésére, hanem az érintettek tényleges kockázatára fókuszál.
Az incidens pénzügyi következményei nem az egyetlen szempont, amelyet a hatóságok figyelembe vesznek, hanem a jogi és adatvédelmi következményeket is vizsgálják.
Mely lépéseket kell követnie egy szervezetnek az adatvédelmi incidens kezelésére vonatkozó belső dokumentáció során?
A) Az összes érintett adatok azonnali törlése és az incidens eltitkolása. B) Az incidens belső vizsgálata, dokumentálása és a hatósági jelentéshez szükséges információk rögzítése. C) Csak a pénzügyi veszteségek dokumentálása, mivel ez a legfontosabb következmény. D) Az adatkezelési szabályzat teljes átdolgozása minden incidens után.
Copilot válasz:
Helyes válasz: B) Az incidens belső vizsgálata, dokumentálása és a hatósági jelentéshez szükséges információk rögzítése.
Indoklás:
A GDPR előírja, hogy az adatkezelő szervezetek minden adatvédelmi incidenst belső vizsgálatnak kell alávetniük.
A dokumentáció kulcsfontosságú, mivel a felügyeleti hatóságok később ellenőrizhetik az eseményeket és azok kezelését.
Az adatok automatikus törlése nem megfelelő eljárás, mert az incidens kivizsgálásához szükség lehet a nyomok és adatok megőrzésére.
A pénzügyi veszteségek önmagukban nem határozzák meg egy incidens súlyosságát, és nem elegendőek a teljes dokumentációhoz.
Az adatkezelési szabályzatot nem kell minden incidens után átdolgozni, csak ha az eset strukturális problémát mutat a meglévő szabályozásban.

6. Kritikai összehasonlítás – ChatGPT és Copilot
A két AI-modell válaszai közötti különbségek több ponton is megfigyelhetők:

- A ChatGPT válasza jogszabályhűbb és strukturáltabb, világos példákkal.
- A Copilot kérdés-válasz struktúrája tartalmilag helyes, de formailag kevésbé tagolt, és helyenként kevesebb indoklást ad.
- A ChatGPT válaszait könnyebb tesztelésre vagy oktatásra közvetlenül felhasználni.
- A Copilot válaszaiban gyakrabban szerepelnek pontatlan vagy túl általános fogalmak.

Tanulság: Érdemes több AI-rendszert párhuzamosan vizsgálni, de a kritikai gondolkodás és emberi kontroll elengedhetetlen.
7. Zárszó
Ez a demo-feladat demonstrálja, hogy a mesterséges intelligencia eszközei képesek támogatni a tanulást, azonban az automatikusan generált tartalmak értelmezése és ellenőrzése továbbra is emberi felelősség.
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