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A tárgy tematikája és célja
A féléves tematika az információbiztonság köré épült. A heti egy óra keretében részletesen bemutatásra kerültek a kapcsolódó fogalmak, a jogszabályi környezet és háttér, az adatbiztonság, a személyes és intézményi szintű adatvédelem, valamint a legújabb biztonsági technológiák. A tananyag összeállításának célja, hogy a digitális társadalom kihívásai nyomán fejlessze a kompetenciákat az informatikán belül a technikai, jogi és gazdasági területen. A digitális műveltség a 21. században egyre nagyobb kihívások elé állítja az állampolgárokat, mely állandó önképzést és fejlődést igényel, az életen át tartó tanulás szükségességét hangsúlyozza. 
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A tárgy teljesítéséhez szükséges feladat és annak értékelése
Az előadások témájához kapcsolódóan egy szabadon választott kérdés kidolgozása:
1. A kérdéshez négy válaszlehetőség tartozik. Egy helyes válasz mellett három megtévesztően helyesnek tűnő, mégis pontatlanságot tartalmazó válaszlehetőség található.
2. A kérdést – a négy válaszlehetőség nélkül – Chatgpt és Copilot (vagy egyéb hasonló) oldalon is feltenni. A kapott választ beilleszteni a dokumentumba és elemezni a választ, hogy mennyiben helyes, helytelen vagy pontatlan.
3. Ugyanezen az oldalon újra feltenni a kérdést, de most a négy válaszlehetőséggel együtt. A kérdésben legyen benne az is, hogy miért az a helyes válasz és miért nem helyes a másik három válasz. Szintén tartalmazza a 3. feladat azt a részfeladatot, mely szerint a robot kérdést generál a helytelen válaszokhoz, tehát, hogy azok a válaszok mely kérdésre lettek volna helyesek.
Pedagógiai értékelés
A feladat szabad választást nyújt a féléves tananyagban, mely közelebb hozhatja a hallgatóhoz a témát, kiválasztva, melyik rész áll hozzá a legközelebb, melyik érdekli legjobban, esetleg van már gyakorlata, így a már megszerzett tudását egy másik megközelítésből vizsgálhatja meg. 
Kritikai aspektus:
Vajon ezzel a megengedő attitűddel nem tesszük-e önzővé, életképtelenné, fenntarthatatlanná a tudásmenedzsmentet rendszerszinten? Nem éppen azt kellene feladatként kiadni (előzetes felmérés alapján), ami adott személynek a legtöbb gondot okozza? Az élmény-alapúság (=kockázatmentesség) vajon valóban sikert ígérő pedagógiai eszköz, ha a cél a tudásszint növelése, vagyis csak a hangulatjavítás/konfliktuskerülés eszköze?
A tárgy teljesítéséhez szükséges feladat és annak értékelése Chatgpt által
Prompt:
“A tantárgy célja: 
hogy megismertesse a hallgatókkal az informatikai kultúra és az információbiztonság fogalmait, valamint a számítógépes rendszerek és hálózatok biztonságának fontosságát.
A tantárgy kitér az adatvédelemre, a jogi szabályozásra és az etikai kérdésekre is, amelyek mind nagyon fontosak az informatikai biztonság szempontjából. Emellett a tantárgy célja az is, hogy a hallgatók megismerkedjenek a legújabb biztonsági technológiákkal és eszközökkel, valamint megtanulják, hogyan kell védeni az adatokat és az információkat a különböző támadásokkal szemben.
A tantárgy célja továbbá az is, hogy felkészítse a hallgatókat arra, hogy az informatikai biztonsággal kapcsolatos problémákat felismerjék és megoldják, valamint megértsék azoknak a gazdasági, társadalmi és politikai hatásait. A tantárgy fontos szerepet játszik abban, hogy a hallgatók megértsék az informatika és az információ kezelésének fontosságát a mai világban és felkészüljenek a jövő kihívásaira.”

Válasz:
Értékelés a feladat céljai és kompetenciafejlesztő hatása alapján:
1. Kritikai gondolkodás fejlesztése:
A hallgatónak nemcsak helyes választ kell ismernie, hanem meg kell értenie és elemeznie kell a helytelen válaszlehetőségek mögötti logikai hibákat vagy félreértési lehetőségeket. Ez fejleszti az analitikus és reflektív gondolkodást.
2. Kérdésalkotási készség fejlesztése:
A hallgatónak pontos, félreérthetetlen, mégis gondolkodásra késztető kérdést kell megfogalmaznia. Ez fejleszti a szaknyelv használatát, a kommunikáció pontosságát, és a tananyag értő feldolgozását.
3. Mesterséges intelligencia használatának értő alkalmazása:
A hallgató megtanulja, hogyan lehet az AI-t nem végső válaszadóként, hanem elemzési partnerként használni — ez kulcsfontosságú 21. századi készség.
4. Didaktikai érzék fejlesztése:
A feladat pedagógiai célokat szolgál: nemcsak megérteni tanulja a hallgató az anyagot, hanem tanulni kérdezni is — ezzel előkészíti például a későbbi tanári vagy tréneri szerepeket.
5. Íráskészség és szövegszerkesztési kompetencia fejlesztése:
A Word dokumentum korrektúra-funkcióval való használata segít a hallgatónak íráskészségének csiszolásában, valamint a saját szövegekhez való reflektív viszony kialakításában.
Összegző értékelés
Hallgatói értékelés
Ez a feladat a Bloom-féle taxonómia felső szintjeit (alkalmazás, elemzés, értékelés, szintézis) célozza meg, és komplex kompetenciafejlesztést valósít meg. Rendkívül hasznos nemcsak az adott tananyag mélyebb megértésére, hanem a hosszú távon is fontos készségek fejlesztésére.
A Copilot értékelése
Ez egy nagyon alapos és kritikus gondolkodást fejlesztő feladat! A célja, hogy a hallgatók megtanuljanak precíz kérdéseket megfogalmazni, helyes válaszokat bizonyítani, és valós félreértésekre rámutató téves válaszokat alkotni. Ezáltal nemcsak a tárgyi tudásukat mélyítik el, hanem a logikus érvelés és a kritikai gondolkodás képességeit is fejlesztik.
A feladat különösen értékes, mert:
· Nem elég csak egy jó kérdést írni, hanem a félrevezető válaszokat is tudatosan kell megalkotni.
· A mesterséges intelligencia válaszainak kritikai elemzése segít megérteni, hogyan gondolkodik egy AI, és milyen pontokon lehet félrevezethető vagy pontatlan.
· A teljes konverzáció dokumentálása biztosítja, hogy a hallgatók reflektáljanak a saját kérdésfeltevési és érvelési stratégiájukra.
Ez egy kiváló módszer arra, hogy a hallgatók ne csak passzívan tanuljanak, hanem aktívan fejlesszék a kérdezési és érvelési készségeiket.
A feladatok értékelése
Hat hallgató feladatát megismerve elmondható, hogy a hallgatók a félév tananyagának változatos részeiből készítették beadandó dolgozatukat. A témák érintették a kiber és IT biztonságot, a szervezeti informatikai rendszer biztonságát, de felmerült intézményi munkatárs munkaköréből adódó GDPR incidens kérdése is. 
Minden dolgozat követi az Oktató által, az elkészítéshez megadott paramétereket és világosan, érthetően megvizsgálták a saját maguk által feltett kérdést, illetve a Chatgpt/Copilot használatával kapott válaszokat is megfelelően értékelték. 
A feladatok értékelése Chatgpt által
Prompt:
Értékeld a hallgatók feladatait a dolgozataik címe alapján:
Miben rejlik a 2013-as kiberbiztonsági stratégia jelentősége.
Az IT biztonság világában mit értünk fenyegetés alatt?
Milyen a jó információ biztonsági irányítási rendszer „fenyegetés” alatt.
Egy egészségügyi szoftverfejlesztő cég egyik alkalmazottja a munkahelyi számítógépéről rendszeresen hozzáfér egy tesztelés alatt álló rendszer éles adatbázisához, amely valódi páciensek személyes és egészségügyi adatait tartalmazza. Az alkalmazott nem tagja sem az orvosi, sem az adatvédelmi felelősök csoportjának, és nincs engedélye ilyen adatok megtekintésére, de belső hálózaton keresztül jogosultsági hiba miatt ezt meg tudja tenni. A hozzáféréseket naplózza a rendszer, de senki nem figyeli ezeket a logokat rendszeresen. Történt-e GDPR incidens?
Mi jellemzi a “személyes adat” fogalmát a GDPR értelmében?
Válasz:
1. Miben rejlik a 2013-as kiberbiztonsági stratégia jelentősége?
🔹 Értékelés: Témaorientált, jól körülhatárolt kérdésfelvetés. Fontos, hogy a dolgozat bemutassa a stratégia hátterét, céljait és gyakorlati hatásait. A cím tudományos igényességű, alkalmas elemző dolgozathoz.

2. Az IT biztonság világában mit értünk fenyegetés alatt?
🔹 Értékelés: Érdekes kérdés, de a cím megfogalmazása kissé pongyola. Célszerűbb lenne pl.: „Mit jelent a ‘fenyegetés’ fogalma az informatikai biztonság területén?” Így világosabb, és jobban illeszkedik tudományos dolgozatba.

3. Milyen a jó információbiztonsági irányítási rendszer „fenyegetés” alatt?
🔹 Értékelés: A cím érdekes, de stilisztikailag és nyelvtanilag csiszolásra szorul. Pontosabb lenne pl.: „Milyen jellemzőkkel bír egy hatékony információbiztonsági irányítási rendszer fenyegetett környezetben?” A témaválasztás viszont releváns és aktuális.

4. Egészségügyi céges esettanulmány – GDPR incidens?
🔹 Értékelés: Ez egy nagyon jól felépíthető, valóságalapú esettanulmány. A kérdés felvetése jogos, és remek lehetőséget ad a GDPR szabályozás gyakorlati alkalmazására. A cím lehetne tömörebb, például: „Történt-e adatvédelmi incidens? Egy egészségügyi cég esete a GDPR tükrében.”

5. Mi jellemzi a ‘személyes adat’ fogalmát a GDPR értelmében?
🔹 Értékelés: Jó alapfogalom-meghatározó dolgozat lehet belőle, de a cím nem túl izgalmas. Érdemes lenne bővíteni például: „A személyes adat fogalma és jelentősége a GDPR alapján – elmélet és gyakorlat.”

Általános megjegyzés:
A témaválasztások relevánsak és korszerűek, azonban egyes címek megfogalmazása pontosítható. A jól strukturált, szakmailag megalapozott dolgozatokhoz érdemes már a címben is tudományos igényességet és világos fókuszt mutatni.
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