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SZIE

Célok, feladatok:

A IACS feladata a KAP alapján elérhető támogatások jogszerű igénybevételének követése. A MIVIR feladata a KAP és a belső agrárszabályozás, ill. a napi gazdasági döntések adatokkal, előrejelzésekkel, elemzésekkel való kiszolgálása.

Helyzetfelmérés:

Magyarország:

A jelenleg futó PHARE-KSH projekt (HU99090302) októberi dokumentumai alapján világosan látható, hogy Magyarországon az IACS még nem működik, s a MIVIR egyes moduljai az egységes adatvagyon-gazdálkodás alapvető elvárásait sem elégítik ki.

Úgy az IACS, mint a MIVIR realizálása tekintetében az új feladatokhoz felmerül egy új szervezet kialakításának szükségszerűsége.

EU:

Magától értetődő, hogy az EU csatlakozás kapcsán Magyarországnak kell az EU információs modulokkal való kompatibilitását megteremtenie, így világos, hogy az EU minden szóban forgó modullal rendelkezik. A tulajdonképpeni kérdés az EU esetében is a modulok integráltságának, az adatáramlás és adatminőség szabályozottságának helyzete. 

A SPEL rendszer 2000 utáni átalakításával az eddigi integráltság, komplexitás és minőség az EU-ban is csökkent (vö. AGRIS), de ez nem az érintettek stratégiájából, hanem pillanatnyi kényszerek által vezérelten, s várhatóan csak időlegesen következett be. Hiszen a szakmai műhelyek továbbra is a korábbi magasabb minőségű adatáramlási rendszert tartják mozgásban.

A Közép-Kelet-Európai országok agrárinformációs rendszereinek felmérése kapcsán az EU-ban is világossá vált, hogy a DG-AGRI érdekeinek egy a korábbihoz hasonló, bár menedzsmentjében kiforrottabb integrált megoldásra van szükség az adathiány, az adathitelesség és az agrárszektor-modellezés problémáinak hatékony kezelése érdekében.

Összegzés:

Magyarország tehát jelenleg kedvező helyzetben van, hiszen rendelkezésére állnak a világos külső és belső szakmai iránymutatások, melyek alapján egy új alapokra helyezett magyarországi mezőgazdasági információs rendszer az EU élvonalába emelheti hazánkat.

Teendők, változatok:

1. IACS és MIVIR egységes rendszerben megvalósítva

Érvek: megfelel a kormányzati és nagyvállalati információs rendszerek fejlesztése során kidolgozott általános elveknek, hatékony, költségkímélő, minőségében felülmúlhatatlan. A MIVIR megteremti az IACS ellenőrzési mechanizmusainak értelmezési tartományait. Az IACS éves adatainak integrálása a MIVIR-be támogatja az alacsony reprezentációs fokú adatgyűjtések értékelését, javítja az elemzések pontosságát. A különböző adatforrások között nem lép fel a hazai érdekérvényesítés erejét csökkentő ellentmondásosság.

Ellenérvek: erős politikai és szakmai akarat kell az egységes jogi, finanszírozási és módszertani elvek és az új szervezet felállításához

2. Csak IACS, MIVIR nélkül

Érvek: látszólag olcsóbb, pillanatnyilag kevesebb konfliktus

Ellenérvek: egy újabb adatforrás, mely még több hiteltelenséget visz bele az amúgy is ellentmondásos jelenlegi „valóságképbe”

3. Csak MIVIR, IACS nélkül, ill. késleltetett megvalósítása mellett

Érvek: a MIVIR megvalósítása a belső tisztánlátás, ill. az EU felé továbbított adatok hitelességének biztosítására elkerülhetetlen, a két megközelítés párhuzamos, ill. késleltetett kialakítása lehetséges, a rendszer érintettjeinek fejlesztéssel párhuzamos képzési, tanulási folyamatai úgy is több fejlesztési fokozatot kényszerítenek ki

Ellenérvek: hatékonyabb az egységes szemléletű tervezés

4. egyik modul sem valósul meg

Ez az alternatíva sem politikailag, sem szakmailag nem védhető….

Összefoglalás:

A MIVIR első, integrálási, szervezetfejlesztési fázisának ikTAbu-ra alapozó, gyors (2002 tavasz) megvalósítása jó alapot szolgáltat a PR, a képzés katalizáló folyamatainak megindítására. Ez alatt az IACS előkészítési, tervezési folyamatai beindíthatók lennének. Az ikTAbu-ra alapozott lépések közül az első fázisban egy sem vész el a későbbi folyamatok tükrében. A MIVIR 2. fázisa egyben az IACS rendszerrel való integrációt is jelenti, így az időbeli és logikai egymásra épülés adott.

