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1. Bevezetés

A dolgozat célja, hogy összefoglalja az Európai Unió politikai és gazdasági döntéshozatalában főbb szerepet játszó szabványosított mezőgazdasági informatikai modulok szerepét, azok magyarországi helyzetét, és javaslatot tegyen azok egységesített továbbfejlesztési irányvonalára. 

Az egységesített továbbfejlesztés irányát a szerző egy keretrendszerben látja meg, ahol az egyes, a dolgozat során ismertetett adatforrások egy közös adatbázisban futnak össze. A dolgozat rámutat ennek a keretrendszernek a szükségszerűségére, ismerteti a legfontosabb szervezeti és jogi teendőket, valamint bemutat egy kidolgozott informatikai megoldást, amely ennek a kialakított  rendszernek az alapjául szolgálhat. Ezen rendszerrel a szerző átülteti a vállalati menedzsment információs rendszereket kormányzati – államháztartási környezetbe. A  kidolgozott rendszer (szoftver és módszertan) a mai legkorszerűbb informatikai technológiát képviseli, amellyel lehetővé válik a kormányzati szférában azonosított igen specifikus igények kielégítése is.

Magyarországon a viszonylag rövid idő alatt lezajló politikai rendszerváltást hosszadalmas gazdasági átalakulás követi. A gazdasági változások koordinálásához, az elért eredmények követéséhez, és az újabb és újabb fejlesztési igények megfogalmazásához elengedhetetlen segítőtárs  egy jól működő, gyors és megbízható, a felhasználók igényeit a legmesszemenőbbekig figyelembe vevő információs rendszer, amely képes a gazdaság valamennyi szereplőjének megfelelő tájékoztatást adni  az adott gazdasági területről. 

Ez alól az elvárás alól a mezőgazdaság sem kivétel. Igen fontos hogy a termelő mindig tudja hogy termékeit milyen árakon és milyen feltételekkel tudja eladni, hol vannak értékesítési lehetőségek. Az agrárpolitikai irányvonalak tervezésénél és a már meghozott politikai, gazdasági döntések hatásainak nyomon követésénél is elengedhetetlen a befolyásolt területről az információ, a visszajelzés megléte.

Az európai integráció, illetőleg az Európai Közös Agrárpolitika kérdései különösen időszerűek Magyarország számára. Az utóbbi évek során egyértelműen megfogalmazódott Magyarország elszántsága a teljes európai integráció megvalósítását illetően. Az 1991-ben aláírt társulási szerződést követően reális célnak tűnik a teljes jogú tagság elérése pár évvel az ezredforduló után.

A csatlakozás megkönnyítése, valamint a csatlakozás negatív hatásainak csökkentése érdekében nagyon fontos lenne egy minden szempontból EU-konform, korszerű mezőgazdasági információs rendszer kiépítése.

A Magyarországi Mezőgazdasági Információs Rendszer fejlődését, az egyes modulokkal kapcsolatos EU igények megfogalmazásának és a modulok kivitelezésének munkáit egyetemi tanulmányaim alatt kezdtem el követni, és doktori tanulmányaim is ebben a témakörben mozognak.

1.2 Az értekezés szerkezete

A modulok ismertetését megelőzően az Európai Unió Mezőgazdasági döntéshozatali procedúrájának rövid vázlata kerül ismertetésre. Itt esik szó az EU mezőgazdasági információs rendszer moduljainak EU szintű felhasználócsoportjairól. 

Ezt követően az EU-ban működő mezőgazdasági információs rendszerek főbb funkciói és célcsoportjai kerülnek nagyító alá. 

A dolgozat röviden tájékoztat az egyes modulok Magyarországi bevezetésének sikereiről és problémáiról , és áttér a Magyarországi Integrált Mezőgazdasági Információs Rendszer (MIMIR) tervezet ismertetésére, bemutatja az Integrált Mezőgazdasági Információs Rendszer elemeit.

1.3 A kutatási témát ellenőrző szakmai fórumok

A Gödöllői Agrártudományi Egyetem Gazdaság- és Társadalomtudományi Karának Gazdasági Informatikai tanszékén évek óta tartó, az agrárinformatikai témakörben működő kutatói munka folyik. A kutatási témakörök igen széles skálán mozognak a tojás árának előrejelzésétől az intuitív és algoritmikus módszerek összehasonlító elemzésén át az EU mezőgazdasági döntéshozatali procedúrájáig.

Az elméleti tanulmányok mellett a tanszék szervesen bekapcsolódott az előbbiekben említett magyarországi modulok MSZR moduljának kiépítésébe és szoftveres hátterének kidolgozásába is, ahol jelentős eredményeket ért el. A kutatócsoport munkája 1998 tavaszára komoly eredményeket tudott felmutatni, és az egyedi munkákat végző kutatócsoport elért egy olyan fokot, mikor az egyes kutatási területek összekapcsolása nyilvánvalónak mutatkozott egy olyan tengely mentén, amely a Magyar Mezőgazdasági Informatikai Rendszer fejlesztését célozta meg. A cél a mezőgazdasági informatikai rendszer kérdéses pontjainak feltárása és annak integrált továbbfejlesztési irányvonalának kidolgozása volt. 

A kutatócsoport egyes tagjai a munka során a kapcsolódó szakmai csoportokkal folyamatosan egyeztettek, és a kidolgozott anyagot a hazai agrárinformatikai szakmai fórum, a Magyar Agrárinformatikai Szövetség (MAGISZ) elé tárták. Az FM a MIMIR (Magyarországi Integrált Mezőgazdasági Információs Rendszer) koncepcióját szintén támogatja. 

A tanulmány összeállításakor a hazai és nemzetközi szakirodalomra (informatika, információmenedzsment, projektmenedzsment, vállalat-gazdaságtan, számvitel, statisztika, matematika, szociológia, marketing, stb.), s az elmúlt évek aktív hazai és nemzetközi szakértői munkája során gyűjtött tapasztalatokra (EU-agrárinformatika, területfejlesztés, vállalkozásfejlesztés, gazdasági prognosztika, információs rendszerek fejlesztése, beruházás támogatás, stb.) támaszkodtunk. 

A tanulmányt a csoport 1998 nyarán a Magyar Agrárinformatikai Szövetség (MAGISZ) elé tárta, és azt a szakmai közönség elismerte és támogatta. A tanulmányt az FVM Informatikai Bizottsága is elfogadta és támogatja, és az abban ismertetett rendszer kiépítésére önálló keret elkülönítésére lát lehetőséget. (KP- Konzisztencia Projekt, MIVIR projekt)

A Konzisztencia Projekt koncepciója lehetővé teszi a szükségszerű integrációt a hazai és nemzetközi igények kielégítése érdekében, s figyelembe veszik a koncepció magvát jelentő MSZR 1999-ben történt módosulásait (pl. regionalizálás, ill. a tesztüzemi rendszer integrálása).

A Konzisztencia Projekt tervezete a hazai és a nemzetközi tapasztalatok/trendek (FAO, OECD, EU), valamint az általános informatikai alapok figyelembe vételével meghatározza a 

· célokat (MSZR-SPEL-PIT, szervezeti elvárások, ad hoc lekérdezések), 

· feladatokat (adatvagyon feltérképezése, katalogizálása, ellentmondás-mentesség biztosítása, adatbázis-építés, felhasználói igények felmérése, kielégítése, integrált, fegyelmezett, kiszámítható rendszer megteremtése) 

· szervezeti kereteket (Konzisztencia Bizottság, Szakértői Hálózat, Operatív Team, Informatikai Szolgáltatók)

· érintett intézményeket (kormányzat, FVM, Agrárrendtartás, AIK, KSH, AKII, Kamarák, PM, APEH, VPOP, OMSZ, Terméktanácsok, Érdekképviseletek, Egyetemek, MTA, OMFB, OTKA, PFP, FEFA, Földhivatalok, Hegyközségek, szaktanácsadók, termelők, szakmai szervezetek) 

· forrásokat/felelősöket/végrehajtókat, ill. a végrehajtáshoz felhasználandó információs technológiákat (IT-komponensek: MIS, EIS, data support, OLAP, RDBMS, stb.).

A MIMIR projekt eredményeként elvárható, hogy a kormányzati munka, a döntés-előkészítés, a csatlakozási tárgyalások, a szaktanácsadás, az érdekegyeztetés megalapozottsága javul. A várható hasznosság egyik fontos, komponense a MIMIR technológiájából, logikájából adódó feszes, fegyelmezett jelentéstételi és adatfeldolgozási rendszer, mely kizárja a ma több vonatkozásban is tapasztalható erőforrás-pazarlást. 

A kutatócsoport munkájában személyesen az egyes munkák összekapcsolhatóságával, és azok MIMIR koncepcióba beemelhetőségével foglalkoztam. Ennek során szintetizáló feladatom volt, vagyis meg kellett találnom a rendelkezésemre álló külföldi publikációkban, a belföldi publikációkban, valamint a MIMIR kutatócsoport munkájában az EU standardokat, a hazai modulok MIMIR által megoldható közös problémáit, illetve a  problémákra megoldást kínáló egyes részelemeket. A technikai megoldás megtalálása, kidolgozása és tesztelése szintén feladatom volt. A kidolgozott informatikai megoldást a dolgozat röviden, az  I. számú melléklet részletesebben ismerteti.

Munkámat olyan, a téma iránt érdeklődő szakembereknek írtam, akik szeretnék megismerni az Európai Unió mezőgazdasági politikai és gazdasági döntéshozatalait támogató modulokat, azok szerepét és fő funkcióit, a modulok bevezetésének  hazai állapotát és azok javasolt integrált fejlesztési irányvonalát. 

A bőséges, mind hazai és külföldi irodalmi jegyzék segítséget nyújt az egyes témák igény szerinti további tanulmányozásához. 

 A kutatás előzményei, célkitűzések

Hazai előzmények

A helyes irány
Már több, mint hét esztendő telt el az 1994 januárjában, Gödöllőn megrendezett agrárinformatikai konferencia óta. Az 1994. évi tudományos tanácskozás címe magáért beszél: “Egységes információs rendszer alapjai a mezőgazdaságban”. Azóta is számos rendezvényre került sor az érintett szervezetek (FVM, KSH, AKII, Kamara, Egyetemek, Terméktanácsok, Érdekképviseletek, Földhivatalok, stb.) rendezésében és részvételével, de a célul kitűzött egységesség - koncepció hiányában - mind a mai napig nem került lényegesen közelebb a megvalósuláshoz.

Létező országos modulok
Az egyes érdekelt intézmények keretein belül időközben megindultak a fejlesztések. A teljesség igénye nélkül kiemelhető, hogy pl. a KSH az évtized elején bekövetkezett pozícióvesztése megállt, sőt helyzete (hazai és nemzetközi elismertsége) egyre javul. Az AKII, mint a primer adatgyűjtés második pillére az FVM megbízásából szintén számos újszerű feladatot kapott (pl. tesztüzemi rendszer, piaci információs rendszer PHARE támogatással). A még mindig elismerésre méltó szellemi potenciállal rendelkező egyetemek a kutatás és a szaktanácsadás vezérfonala mentén számos nagyobb volumenű projektet nyertek el (pl. legutóbb OMFB-IKTA). Ezzel párhuzamosan lendületesen fejlődtek az egyéb szervezetek is, kevésbé a nagy volumenű adatgyűjtők, mint inkább a szakszerű adatfelhasználók táborát erősítve. Így ma elmondható, hogy az informatikai rendszer tartalmi kérdései szempontjából végre megérett a helyzet a meglévő szolgáltatási és felhasználói modulok egységes, azaz integrált rendszerben való összefogására.

Szervezeti harmonizáció

A Magyar Agrárinformatikai Szövetség (MAGISZ) 1997-es megalakulásával létrejött a szakmai egyeztetések szervezeti kerete, hiszen a MAGISZ majd minden fontosabb, az  agrárinformatikában érintett intézményt tömörít. A MAGISZ létrejötte is jelzi, hogy a szakmai körök felismerték az integráció jelentőségét és elérkezettnek látták az időt a tartalmi munka szervezeti megalapozására.

Regionális/megyei/térségi törekvések

Az országos trend mögé felsorakozva - az Uniós elvárásoknak megfelelően - a fejlődés útjára léptek a regionális/megyei/térségi információs rendszerek is a Területi Információs Rendszer (TEIR) törvényi keretei között, egyszerre szolgálva a terület/térség/vidékfejlesztés és a vállalkozásfejlesztés érdekeit. Az itt rendelkezésre álló adatok azonban nem feltétlenül illeszkednek szervesen a hasonló tartalmú országos adatokhoz, noha ezen összhang megteremtése módszertanilag jól kezelhető probléma (vö. RENOAAR, azaz REgionális NOrmatív Agrár Adatok Rendszere, mely az EU-ban előírt mezőgazdasági számlarendszer /MSZR/ országos táblázatait bontja le a megyékre). Az alulról jövő kezdeményezésektől sajnos nem várható el, hogy érdemben és kellően gyorsan meg tudják oldani az országos szintű koordinációs feladatokat. Az országos standardok kidolgozása azonban pozitívan hathat vissza a területi kötődéssel bíró folyamatokra. 

Problémák

Az agrárszférát érintő publikációk, a szakmai viták során minden esetben megfigyelhető, hogy egy-egy világosan megfogalmazható kérdésre, több, jelentős eltérést mutató számszerű válasz merül fel az érintettekben, ill. a számok mértékegységeinek, előállításuk módszertanának hátterében megbúvó "apró" pontatlanságok viszik félre a konstruktív szándékot. Ez egyértelműen gátolja az érdekegyeztetést és a megalapozott döntéselőkészítést (gondoljunk csak a még igazából meg sem oldódott gabonaválságra). Hasonló jellegű problémák felvetődtek már évekkel ezelőtt a nemzetközi kereskedelmet meghatározó tárgyalásokon is (GATT). A következmények mindenki előtt ismertek. Az Uniós csatlakozást előkészítő projektek során is jelentős alapadatbeli bizonytalanságok felfedésére került sor (pl. országos NPK-elszámolás), melyek feltehetően az EU-kérdőívekre adott válaszokban is visszaköszönnek. Ha ágazati és megyei szinten próbálunk megfelelni az EU szakmai elvárásainak, a helyzet még kevésbé minősíthető pozitívan. Ezen gondok mindegyike visszavezethető az egységes szemléletet és a folytonos szakmai kontrollt nélkülöző agrárinformatika rendszer(telenség)re.

Nemzetközi előzmények

EU és Közép-Kelet-Európa

Magyarország EU-csatlakozásával párhuzamosan megindultak a Közép-Kelet-Európa (KKE) sajátosságait az EU elvárásai, döntéshozatali mechanizmusa szerint feldolgozó Uniós projektek (pl. PHARE, FAIR, ACE, stb.), melyhez kapcsolódóan a társulni kívánók szakértői felkészítése is megkezdődött. Ezen projektek lényege, hogy EU-szakértők megkísérlik a nemzeti sajátosságokat tükröző agrárinformációs rendszereket az EU érdekei szerint értelmezni, az egyes országok lehetőségeit felmérni, ill. az EU által alkalmazott jelentéstételi és mutatószámrendszer szerint újrafogalmazni. A fogalmi harmonizálás (pl. mezőgazdasági jövedelmek elszámolási kategóriái) szükségszerűsége magától értetődő, hiszen érvelni és tárgyalni, tervezni és intézkedni csak akkor lehet hatékonyan, ha a kimondott mondatok mögött mindenki ugyanazt érti. E folyamatokhoz való érdemi csatlakozás létérdekünk.

Egységes fogalmak és mutatószámok

Az EU egyik - már több évtizede - alkalmazott rendszere a luxemburgi EUROSTAT megrendelésére a bonni egyetemen a mezőgazdasági számlarendszer alapján kifejlesztett SPEL (Sektorales Produktions- und Einkommensmodell für die Landwirtschaft) rendszer, mely feladata - többek között - a tagországok egységes jelentési rendszerének ellentmondás-mentességét vizsgálni, ill. az így kialakult adatbázisra (SPEL EU-DATA CDROM) alapozva hosszabb-rövidebb távra gazdaságpolitikai elemzéseket készíteni. Ebbe a folyamatba Magyarország is bekapcsolódott mintegy három évvel ezelőtt, s ma már nálunk is rendelkezésre áll az első prototípus (MSZR-munkacsoport). Hasonló törekvések figyelhetők az általános agrárstatisztika mellett pl. az üzemi adatok szintjén (FADN, tesztüzemi hálózat), ill. a piaci információs rendszer (MIS) esetében is.

Az Unió is változik

A SPEL rendszer alkalmazási tapasztalatai, ill. a várható Uniós belső átalakulás és a csatlakozásból adódó feladatok kapcsán kidolgozásra került ismét csak a bonni egyetemen a PIT (Policy Information System for Transformation Countries) keretterve, mely az EU és a társulni kívánó országok agrárpolitikáját szeretné egy kiérlelt információs és elemző rendszerrel támogatni. A tagországi szintű elemzések mellett az EU fejlesztések egyre nagyobb súlyt helyeznek a regionális feladatokra. Ezért született meg, s fejlődik tovább pl. a RAUMIS rendszer (vö. RENOAAR).

Nemzetközi szervezetek összehangolása

Az elmúlt években az EU, a FAO és az OECD lépéseket tett az egyes országokról rendelkezésre álló és továbbra is gyűjteni tervezett adatok egységesítésére, a meglévő rendszereik harmonizálására (vö. DSI CDROM-ok). Emellett nemzetközi szervezetek (pl. Világbank), ill. amerikai szervezetek (pl. USAID, ACDI, VOCA) is támogatásukról biztosították már a magyar kezdeményezéseket. Nem szabad megfeledkezni arról sem, hogy a KKE országaiban is egyre erősödik a szakmai együttműködési készség a hasonló jellegű problémák közös megoldása irányában.

Ellenőrzés, monitoring, minőség

Az EU programok és projektek sikerességét nagyban befolyásolja az ellenőrzés milyensége. A várhatóan egyre nagyobb volumenű EU támogatással való helyes gazdálkodás és elszámolás csak akkor biztosítható, ha a támogatásból részesülőkről a (támogatást adók igényei szerint) szükséges adatok időben, s hitelesen (a tényleges történéseknek megfelelő tartalommal, ill. konzisztensen) rendelkezésre állnak. Egy ilyen - az EU által megkövetelt - integrált ellenőrzési rendszer a megvalósulás oldaláról nézve nagyrészt informatikai feladatként definiálható (vö. MIMIR). 

Személyes előzmények

Személyes előzményeként említendő, hogy diplomamunkámat is ezen témakörben írtam, (The Agricultural Information System (AIS) of EU), s ezt a munkát a Wageningeni Egyetem kihelyezett specifikus karán, Hollandiában egy 4 hónapos TEMPUS ösztöndíj keretében, több EU AIS szakértőkkel konzultálva és egyeztetve készítettem el. Ezen szakmai munkámat a hazai modulok fejlesztőivel, valamint a szakmai fórumok követésével, illetve azokon történő publikálásaimmal folytattam. Munkám során több előadás megtartására kaptam felkérést különböző fórumokon, közöttük az ICA (Interfaculty Committee Agraria) is szerepelt.

2.1.   Célkitűzések

Az Európai Unió Agrárinformatikai Modulok EU politikai döntéshozatal szintű  felhasználóinak bemutatása, a döntéshozatalban játszó szereplők rövid ismertetése.

A Modulok szerepe, rövid ismertetése, Eu-beli státusza.

A Modulok hazai készültségi foka, főbb problémái.

A MIMIR koncepció ismertetése, amely a hazai és a nemzetközi tapasztalatok/trendek (FAO, OECD, EU), valamint az általános informatikai alapok figyelembe vételével meghatározza a 

· célokat (MSZR-SPEL-PIT, szervezeti elvárások, ad hoc lekérdezések), 

· feladatokat (adatvagyon feltérképezése, katalogizálása, ellentmondás-mentesség biztosítása, adatbázis-építés, felhasználói igények felmérése, kielégítése, integrált, fegyelmezett, kiszámítható rendszer megteremtése) 

· szervezeti kereteket (Konzisztencia Bizottság, Szakértői Hálózat, Operatív Team, Informatikai Szolgáltatók)

· érintett intézményeket (kormányzat, FVM, Agrárrendtartás, AIK, KSH, AKII, Kamarák, PM, APEH, VPOP, OMSZ, Terméktanácsok, Érdekképviseletek, Egyetemek, MTA, OMFB, OTKA, PFP, FEFA, Földhivatalok, Hegyközségek, szaktanácsadók, termelők, szakmai szervezetek) 

· forrásokat/felelősöket/végrehajtókat, ill. a végrehajtáshoz felhasználandó információs technológiákat (IT-komponensek: MIS, EIS, data support, OLAP, RDBMS, stb.).

2.  A kutatás módszerei és főbb forrásai

A kutatás főbb módszerei és forrásai:

· a külföldi és a hazai szakirodalom feldolgozása

· az elmúlt évek aktív hazai és nemzetközi szakértői munkája során gyűjtött tapasztalatok  
· IT-komponensek: MIS, EIS, data support, OLAP, RDBMS, ERP, a MIMIR-hez hasonló ill. nagyobb projekteken történt részvétel, mint konzultáns, majd mint projekt manager, az ott szerzett tapasztalatok beépítése a koncepcióba.

4.         AZ ÉRTEKEZÉS FŐBB MEGÁLLAPÍTÁSAI, EREDMÉNYEK

Amint a magyarországi modulok taglalásánál ismertetem, az egyes modulok sok esetben azonos jellegű problémákkal küzdenek. Az dolgozat következtetéseit levonva a következőkben egy egységes keretrendszer – a MIMIR- segítségével megoldható problémákat sorolom  fel.

· Adatdefiníciók egyeztetése

Az egyes modulok szintjén a modullal kapcsolatos definíciókon sokszor mást értenek a rendszerrel kapcsolatban álló szereplők. Mindhárom modul szakértői fontosnak találják az adatdefiníciók egyértelmű tisztázását.  

Konzisztencia

Az adatok legyenek  következetesek, egymásra épülőek, és mutassák az egymásból következést.

· Plauzibilítás

A szolgáltatott adatok legyenek valószerűek, az alapadatokból származó számított, ellenőrző értékek támasszák alá az alapadatok valószerűségét.

· Információk eljuttatása a célszemélyekig

Az alapadatokból kinyert információk jussanak el az abban érdekelt célszemélyekhez, és erre az információs rendszer adjon lehetőséget.

· Egyedi igények kiszolgálása - szoftver legyen rugalmas

Legyen képes a rendszer az egyes felhasználók egyedi igényeinek a kiszolgálására. Ezt lehetőleg már a kezelőszoftver tudja kezelni.

· Szimuláció, Prognózis

Minden modulban a szakértők kiemelkedő fontosságúnak tartják, hogy az egyes modulok képesek legyenek prognózisok készítésére, valamint egyes feltételezett helyzetek szimulálására.

· Együttműködés a modulok közötti adatkapcsolatok esetében

Az egyes modulok hazai szakértői helyesen látják, hogy mindenképpen érdemes lenne a modulok közötti kapcsolatrendszerre épülő, a magas aggregáltságú információk elemzésére és az egyes döntések hatásainak vizsgálatára képes információs rendszer.

· Az adatok alulról, történő, több szintű rétegezettsége (üzem-térség/megye-régiók-ország)

A rendszerek alapadatokra épüljenek, amelyeket több szinten is aggregálva lehet az egyes érdekcsoportoknak, felhasználóknak bemutatni.

· Kiszolgáló technika

Ezen igényeket korszerű technikákra alapozva képzelik el a szakemberek, mindannyian egyetértenek a számítástechnika lehetőségeinek felhasználásában.

Adatok auditálhatósága

Legyen az egyes adatok származása visszakereshető, ki lehessen mutatni akár az alapadatok változtatásának történetiségét is.

A Gödöllői Agrártudományi Egyetem Gazdaság- és Társadalomtudományi Karának Gazdasági Informatikai tanszékén évek óta tartó, az agrárinformatikai témakörben működő kutatói munka folyik. A kutatási témakörök igen széles skálán mozognak, a tojás árának előrejelzésétől az intuitív és algoritmikus módszerek összehasonlító elemzésén át az EU mezőgazdasági döntéshozatali procedúrájáig. Az elméleti tanulmányok mellett a tanszék szervesen bekapcsolódott az előbbiekben említett magyarországi modulok MSZR moduljának kiépítésébe és szoftveres hátterének kidolgozásába is, ahol jelentős eredményeket ért el. 

A kutatócsoport munkája 1998 tavaszára komoly eredményeket tudott felmutatni, és az egyedi munkákat végző kutatócsoport elért egy olyan fokot, mikor az egyes kutatási területek összekapcsolása nyilvánvalónak mutatkozott egy olyan tengely mentén, amely a Magyarországi Integrált  Mezőgazdasági Informatikai Rendszer (MIMIR) fejlesztését célozta meg. 

A koncepció fizikai felépítésének kialakítása, az első multidimenzionális analitikus modell kialakítása és szoftveres megvalósítása a szerző fő feladata és munkájának eredménye.

A kutatócsoport egyes tagjai a munka során a kapcsolódó szakmai csoportokkal folyamatosan egyeztettek, és a kidolgozott anyagot a hazai agrárinformatikai szakmai fórum, a Magyar Agrárinformatikai Szövetség (MAGISZ) elé tárták. A generált szakmai viták, valamint a kialakult MIVIR FVM projektmegvalósítási tanulmány, amely a kiirandó több milliárdos beszállítói tender alapjául szolgál, többek között e munka eredménye is.

3.  Új tudományos eredmények 

1. A kidolgozott koncepció megteremti azt a platformot, amely lehetővé teszi, hogy az üzleti szférában használt, döntéstámogató vezetői információs rendszerek a kormányzati szférában is használhatóak legyenek. A kutatások a vállalati tranzakciós, és az arra épített döntéstámogatási rendszerek megismerését is megcélozták. A dolgozat írója jelentős magyarországi cégek tranzakciós és döntéstámogató rendszereinek kiépítését is elvégezte, és ezek közben a rendszerek kormányzati munkába illeszthetőségét vizsgálta. A kidolgozott MIMIR koncepció ennek a munkának az alapjaira épül.

2. Az értekezés rávilágít, hogy az azonosított modulproblémákra és az EU felől várható elvárásokra nem technikai oldalról kell megközelíteni a megoldás keresését, hanem elsődlegesen szervezeti oldalról kell keresni a résztvevő adatszolgáltatókat, és információ feldolgozó elemeket, valamint információ felhasználókat. 

3. Definiálja a konzisztencia meghatározó szerepét a megoldásban, rámutat a konzisztencia biztosításának szervezeti és módszertani kérdéseire.

4.  Garanciát ad az EU és a belső gazdasági szereplők felé történő konzisztens adatszolgáltatásra. Rámutat arra, hogy az EU-ban használt konzisztencia vizsgáló algoritmusok már az információk kiszolgáltatása előtt, nemzeti szinten végigfuttathatóak. Az észlelt konzisztencia problémák javítására módszertani javaslatot tesz, ebben kiemelt szerepet ad a korszerű adatbányászati módszereknek az elemzésben.

5. A MIMIR projekt eredményeként elvárható, hogy a kormányzati munka, a döntéselőkészítés, a csatlakozási tárgyalások, a szaktanácsadás, az érdekegyeztetés megalapozottsága javul. 

6. A várható hasznosság egyik fontos, komponense a MIMIR technológiájából, logikájából adódó feszes, fegyelmezett jelentéstételi és adatfeldolgozási rendszer, mely kizárja a ma több vonatkozásban is tapasztalható erőforrás pazarlást. 

7. A dolgozat világos, egyértelmű irányelvet mutat egy integrált és konzisztens továbbfejlesztési út felé, ahol az egyes modulok és azok adat szolgáltatói egymásra épülve, egymásra utalva és végül egymást segítve tevékenykednek.
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