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Stratégiai kérdések az agrárinformatikai kutatások területén

- kiragadott gondolatok egy legitim stratégia megteremtése érdekében -

Dr. Pitlik László, SZIE-MAGISZ

Abstract

In Hungary a strategy should be needed in the field of the research of agricultural Informatics, in order to become more effective. Extension and research/development are to be separated from each other.

Bevezetés

Motiváció: Az MTA, az FVM és a MAGISZ 2003. március 6-án agrárinformatikai fórumot rendez. Erre épülve a MAGISZ szorgalmazza egy agrárinformatikai stratégia megalkotását. A stratégia komponensei között szerepelnek az oktatás, kutatás, szaktanácsadás kérdései is. Az alábbi (önkényes és kritikus) gondolatok az agrárinformatikai kutatások hatékonyságának fokozása érdekében kerültek összegyűjtésre.
Kiindulási helyzet: Az elmúlt évtized kutatási, pályázati és projekttapasztalatai alapján sajnos ki kell mondani, hogy az agrárinformatika területén zajló változások lényegében ad hoc jellegűek voltak, s így jó ideje nem beszélhettünk kutatási stratégiáról sem. Ennek egyszerű bizonyítéka abban áll, hogy nem ismert olyan dokumentum, mely világosan rögzített célokhoz képest értékelte volna az egyes évek történéseit, jelezve a sikereket, ill. az előrehaladást akadályozó kritikus pontokat, kijelölve a korrekció szükséges lépéseit, felelőseit, forrásait. 

Felelősség: Alapvető kérdés, ki lenne a stratégia legitimálására és az értékelés rendszeres elvégzésére jogosult?

Célcsoport: A stratégia létezésének fontos szerepe lenne egyrészt abban, hogy az új problémákat kereső és felvállaló (fiatal) kollégák a szakma és az intézményrendszer által visszaigazolt témaköröket vonják vizsgálat alá, így racionalizálva a mindig kevés kutatási forrásfelhasználást. Másrészt a stratégia léte alapvetően befolyásolná a forrásszükségletek felismerését, a tartós, célirányos elmozdulás feltételeinek biztosítását, s ebből következően csökkentené az ad hoc pályázati célok támogatását, ill. stabilizálná a hosszabb távú feladatok megoldásának esélyeit. A stratégia tehát egyrészt a szakterület mindenkori felelőseinek szólna, másrészt azoknak, akik a feladatok végrehajtásában érdekeltek.

Időzítés: Az stratégia-alkotása időzítése nem véletlenszerű: az EU-csatlakozás kapcsán számos olyan jelentős forrás kell, hogy definiálásra kerüljön, melyek a teljes terület koncepcionális áttekintésének és hosszabb távú tervek hiányában az ideális állapotok közelítését nem feltétlenül segítik elő.

Az agrárinformatikai kutatás tárgya, célja

Ahhoz, hogy kutatási stratégiáról lehessen beszélni (hasonlóan egy tudományterület önmeghatározásához) szükséges a vizsgálni kívánt jelenségek körének meghatározása. Majd ezt követően elkerülhetetlen azon részterületek, kérdések minél pontosabb lehatárolása, melyek megoldása a vizsgált időszakban jelentősen befolyásolhatja az innovációs folyamatok alakulását, s ezáltal a mindennapos gazdálkodás hatékonyságát.

Az agrárinformatika két szó, s így két (elvileg közérthető) fogalom összetételeként adódik. Az agrár előtag világosan utal a mezőgazdaságra, de mivel szóhasználati szinten nemigen létezik vidékfejlesztési és környezetgazdálkodási informatika, ill. az agrárgazdaság, a vidékfejlesztés és a környezetgazdaság egyetlen nagy komplexumként is tekinthető, így – talán jogosan, talán vitathatóan – e területek feladatai is az agrárinformatika körébe tartozónak ítélhetők. A jelenségek lehatárolása mellett ki kell térni ezek speciális megjelenési formáira is. A mezőgazdaság (vidékfejlesztés és környezetgazdaság) egyrészt mérhető, megfigyelhető anyagi (természeti) folyamatokat, másrészt ezek társadalmi vetületeit, vagyis jogi, szervezeti/intézményi, személyi kérdéseket érintenek.

A vizsgált szóösszetétel második tagja az informatika. Az informatika definíciójánál legfontosabb annak kihangsúlyozása, hogy az informatika nem azonos a számítástechnikával (vö. Business Online 2003/1-2., 54-57. oldal). Kedvenc definícióm szerint az informatika a hasznos számítástechnikai megoldások megtalálását, kivitelezését, fenntartását, fejlesztését jelenti (szemben a technikailag lehetséges bármilyen más kombinációval, mely a számítástechnika területe). Mint ilyen, az informatika egyszerre támaszkodik az IT és a menedzsment ismeretekre, ezek adott „célfüggvény” esetén ideálisnak tűnő kombinációit taglalja.

Röviden és hétköznapi szóhasználattal tehát az agrárinformatika nem más, mint az agrárgazdaság (vidékfejlesztés és környezetgazdaság) mindennapi gyakorlatában HASZNOS IT-eszközkombinációk és ezek működtetési feltételeinek megtalálása.

Minthogy ezen tanulmánynak nem célja a közgazdaságtant, döntéselméletet, modellezést alapjaiban befolyásoló, filozófiai problémákat feszegető gondolatkör, vagyis a céltalanság tételének középpontba állítása, ezért a HASZNOSSÁG fogalmát itt és most ne is próbáljuk tudományos értelemben megközelíteni, hanem elsődlegesen hagyjuk meg az ember, mint döntéshozó szubjektív kategóriájaként.

Az agrárinformatikai kutatások feltételei

Ahhoz, hogy egy kérdéskör (agrárinformatika) tudományos értelemben kutatható legyen, s ne csak szubjektív vélemények, publicisztikák keletkezzenek e tárgykörben, bizonyos alapfeltételeknek rendelkezésre kell állniuk. Az (agrár)informatika erőforrásai az adatok, a módszerek, a technológiák, ill. az ember és az emberek együttműködési formái. Ebből következően ezek mindegyike és összessége ideális formában kell(ene), hogy rendelkezésre álljon, amennyiben tudatos, hatékony innovációs (kutatási) folyamatokról akarunk beszélni. Amennyiben az erőforrásokhoz való hozzáférés akadályokba ütközik, vagyis eltér az idealizált állapottól, úgy az agrárinformatika kutatási stratégiája ki kell, hogy térjen - egy fajta közvetett hatékonyságnövelési céltól vezérelve - a felismert torzulások megszűntetésére. A kutatási stratégia (ideális helyzet esetén) megfogalmazott céljai és feladatai már a stratégiai közvetlen elemei.

Először tehát tekintsük át az 5 erőforrás idealizált állapotának jellemzőit:

· ADATOK: A vizsgált jelenségekről gyűjthető adatok definíciójának közismertnek kell lennie, vagyis léteznie kell egy, a témakörben aktív kutatók által elismert meta-adatbázisnak, mely megadja, kik, mikor, hol, mit, hogyan gyűjtöttek, ill. ki, mikor, hogyan férhet hozzá ezen adatokhoz.

· MÓDSZEREK: Az agrárinformatika módszertárának jellemzésekor az interdiszciplináris jelleg miatt szinte az emberi gondolkodás által eddig feltárt összes létező matematikai és humán módszertan áttekintése, az adaptációk katalogizálása indokolt.

· Az IT, mint erőforrás ideális állapotban az jelenti, hogy a mindenkori kutató tisztában kell, hogy lehessen az eddig kidolgozott összes alternatív megoldással, így biztosítva az informatikai tanácsadástól elvárható függetlenséget.

· Az emberre, mint erőforrásra támaszkodás az EGYEDben felhalmozódó képességek rendszerezett áttekintését tételezi fel. Az ember ezen vonatkozásban egyszerre szerepelhet, mint az algoritmizálandó, egyéb módon közvetítendő tudás forrása, ill. mint a tudását alkalmazó „fogaskerék”. Az egyedi képességek katalogizálása a tudás fogalmának tisztázását igényli.

· Az emberek együttműködése akkor ideális, ha a KÖZÖSSÉG együttműködésének szabályozása (jog: célt követő szabályozás, hibakezelő szabályozás), ennek megjelenési formái (szervezet, intézmény) és hajtóanyaga (források) viszonya harmonikus.

Mint látható, az agrárinformatikai kutatás előfeltételei alapvetően az erőforrások katalogizálását jelenti.

A katalógusok ismerete azonban még nem biztosítja a HASZNOSSÁG és a HATÉKONYSÁG (eredményesség, hatásosság) elveinek automatikus érvényesülését. A hasznossághoz a meglehetősen szubjektív és változékony célok tisztázása szükséges, míg a hatékonyság javulását – minden különösebb intézkedés nélkül – a verseny szolgálhatja. Így a közvetett feladatok közé a hatékonyság és a hasznosság kontrolljának megteremtését is fel kell venni.

Az agrárinformatikai kutatások közvetett feladatai

A fejezetcímek és az eddigi súlypontok alapján joggal vetődhet fel az Olvasóban a kérdés: miért a közvetett (alapvetően katalizátorként ható) szempontok kerültek a stratégiaalkotás előterébe? A válasz egyszerű: a keretfeltételek ideálistól való eltérése oly mértékben lehetetleníti el az agrárinformatikai kutatást, hogy végső soron már nem is beszélhetünk róla.

Közvetett (alkalmazott kutatási?) feladatokat meghatározó kérdések az agrárinformatikában:

Jogi keretek

· Ki a felelős az agrárinformatika stratégiájának kidolgozásáért, folyamatos fejlesztéséért?

· Ki jogosult a stratégia és a valóság összevetésére, ebből következő akciók meghatározására?

· Ki vizsgálja, vajon összhangban vannak-e a mindennapi valóság egyes elemei és az alkotmányos (ill. egyéb) jogok?

· Kinek kell felügyelnie, hogy az agrárinformatikai adatvagyon-gazdálkodás (metaadatbázisok, hozzáférési jogosultságok, adatminőség) eléri-e a jogilag és technológiai indokolt minimális szintet?

· Ki a tulajdonosa a részben, vagy teljesen költségvetési pénzből finanszírozott adatgyűjtéseknek, ebből készült tanulmányoknak?

· Köteles-e a tulajdonos ezen vagyonelemeket katalogizálni, hozzáférhetővé tenni a köz számára?

· Szerves része kell-e, hogy legyen egy projekt finanszírozásának a képződött eredmények megőrzéséhez, terjesztéséhez szükséges intézkedések biztosítása?

· Kell-e szisztematikusan, vagy szúrópróbaszerűen ellenőrizni valamilyen szervezetnek az egyes publikációkban közölt eredmények reprodukálhatóságát?

· Milyen teljesítmény védhető le szerzői jogilag közpénzek felhasználása esetén?

· …

Intézményi keretek

· Melyek az agrárinformatika állami és civil szerveződései?

· Miben áll ezek feladata?

· …

Nyilvántartások

· Kinek a feladata a tudásvagyon (adatvagyon, dokumentumvagyon, eljárásvagyon, szakértői névjegyzékek és certifikálás, a szabványok és egyéb szabályok) rendezett nyilvántartása, technikailag indokolt szintű fenntartása?

· Mi számít ma az egyes vagyonelemek közül közhasznúnak, titkosnak, részlegesen, időlegesen védettnek?

· …

Tudásszerzés (indukció, adatbányászat, módszertani fejlesztés, intuíció)

· Mi számít új ismeretnek?

· Hogyan lehet bizonyítottan új ismeretet létrehozni?

· Mely területeken érdemes/szükséges az emberi képességeket algoritmikus úton kiegészíteni?

· Ki kell, hogy vizsgálja, mennyire helyesek az emberek egyedi és átlagos intuitív képességei (melyekhez képest bizonyos területeken az ember által alkotott gépi tudás stabilabb, gyorsabb, pontosabb lehet)?

· Ki vizsgálja, mennyiben járulnak hozzá az innovatív folyamatok előrehaladásához a képzési intézkedések (hallgatói önálló feladatok, szak-és diplomadolgozatok, disszertációk, egyéb publikációk)? Valóban érdemleges kérdéseket feszegetnek-e ezen munkák?

· …

Tudástranszfer (szakértői rendszerek szakkönyvek mellett, információs brókerség, online kommunikáció)

· Milyen módon érdemes hozzáférhetővé tenni a felhalmozott tudásvagyont?

· Hasznos-e, ha a szakkönyvek mellett a szakértői tudás szisztematikusan szakértői rendszerek formájában is megfogalmazásra kerül?

· Hogyan racionalizálható a gyakran, ismétlődően előforduló információszerzési (keresési) feladatok elvégzése (vö. információs brókerség)?

· Az agrártámogatások szerves részének tekinthető-e a tudásvagyonhoz való minél szélesebb körű hozzáférés minél olcsóbb biztosítása?

· …

Versenyfeltételek (modellezők versenye)

· Szabad-e modellezési kérdéseket kizárólagos feladatként delegálni bármely szervezetre?

· Milyen területeken érdemes kutatói műhelyek versenyét kialakítani? (előrejelzési pontosság, szakértői hitelességi rangsor)

· …

Önellenőrzés (benchmarking, monitoring, hitelesség, auditálás, referencia)

· Hogyan mozdítható előre bármely tevékenység esetén, hogy a hasonló egységek összemérhessék magukat egymással?

· Hogyan és ki által monitorozandó a stratégia hatékony követésének folyamata?

· …

Fontos szemléleti kérdés („a jó kérdés fél siker” elvének megfelelően), vajon már maguk a kérdések is jó irányba tapogatóznak-e? A válaszok legyenek bármilyen kezdetlegesek, átgondolatlanok, mindenképpen egyértelműen meg kellene, hogy fogalmazódjanak. Hosszabb távon egy fajta öntisztulás, finomhangolás a válaszok tekintetében már szinte magától értetődőnek számítana…

Az agrárinformatikai kutatások közvetlen feladatai

A mindig alkalmazott kutatásnak számító(?) közvetlen feladatok (soha nem teljes körű és kellő mélységű) fellistázása előtt ki kell térni arra, mi különbözteti meg az agrárinformatikai kutatásokat a klasszikus agrár (vidékfejlesztési, környezetgazdasági) kutatásoktól, melyek maguk is alkalmaznak IT-erőforrásokat? A válasz az erőforrások várható hasznossághoz való hozzájárulásának arányaiban rejlik. Míg a klasszikus agrárjellegű kutatások homlokterében maga a jelenség áll, addig az agrárinformatika feladata az agrárinformatikai erőforrások (adat, módszer, technológia, ill. ember és közösség) felhasználásához szükséges ideális feltétel- és viszonyrendszer kitapogatása. Ennek értelmében az agrárinformatika hangsúlyos területei az alábbiakban foglalhatók össze, ill. indokolhatók:

· Térinformatika alkalmazásai, ill. precíziós mezőgazdaság

· Adathelyesség (plauzibilitás, konzisztencia) vizsgálata

· Prognózisok (ár, árfolyam, kereslet, kínálat, időjárás, vészjelzések generálása) 

· Szimulációk (tetszőleges hatásmechanizmusok, pl. agrár-szektormodellek) 

· Hiányzó adatok becslése (múlt, jelen) 

· Szoftverfejlesztés adott feladatcsomag és költségvetés (célcsoport) esetén

· Információs rendszerek kialakítása adott feladatcsomag és költségvetés (célcsoport) esetén

· Hatásos agrárpolitikai intézkedések, hatósági szabályozások, intézményrendszer mibenléte (feltételezve, hogy bármely két változat esetén eldönthető, melyik a jobb, a hatásosabb)

· …

Más szakterületekkel határos kutatási feladatok:

· Új adatgyűjtési módszer kidolgozása eddig nem, vagy nehezen mérhető jelenség esetére, ill. régi módszer olcsóbbal való felváltása

· Új vezérlések, robotikai megoldások fejlesztése

· Új matematikai módszerek kidolgozása

· Új hardverelemek fejlesztése

· Új jogi szabályozás

· Új kereskedelmi eljárások kialakítása (üzleti szimulációk) 

· …

Természetesen a listák tovább pontosítandók (úgy részletezettségüket, mint megfogalmazásukat illetően). 

Mint látható a közvetett és közvetlen feladatok viszonya meglehetősen kiegyensúlyozott. Noha az előbbi intézményesen eddig aligha került kezelésre.

Az agrárinformatikai kutatások kapcsolata a szaktanácsadással és az oktatással

Az agrárinformatikai kutatások eredményeinek beépülése a mindennapok gazdasági folyamataiba kellene, hogy legyen a szaktanácsadás egyik célja. A szaktanácsadók által beazonosított gazdálkodási problémák egy részét saját hatáskörben (l. következő fejezet) kell megoldani, míg a valódi kutatást jelentő kérdéseket vissza kell csatolni a kutatás intézményes rendszerébe.

Az oktatás feladata kettős: Egyrészt a már bevált megoldások és a hozzájuk tartozó alapfogalmak közvetítése a cél, másrészt azonban a kritikai felhang bevezetése, vagyis a hallgatók problémaérzékenységének kiváltása a feladat. A probléma-érzékeny hallgató fogékonyabb az innovációra, de kellően kritikus marad ezzel szemben is.

Mi nem számít agrárinformatikai kutatásnak?

A kutatási stratégia ellenpróbájának tekinthetjük, ha azt is megadjuk, mi nem számít ebbe a körbe. Nem nevezhető kutatási feladatnak, ha olyan kérdéseket teszünk fel, melyekhez nem tudunk helyességi, pontossági, hitelességi mérőszámokat hozzárendelni, vagyis ahol a verseny, a monitoring kizárt, ill. a szubjektivitás, az értékek definiálása elengedhetetlen, ahol nem tényszerűségről van szó. Ezen területek sokkal inkább a tanácsadás, a consulting hatáskörébe sorolhatók, mely se nem több, se nem kevesebb, egyszerűen más, mint a klasszikus kutatás, ahol lehet bizonyítottan nemleges, nem jó, nem helyes eredményekre is jutni. Itt kell megjegyezni, hogy a manapság K+F címszó alatt futó tevékenységek az agrárinformatika területén talán soha nem jelentenek kudarcot, vagyis előreprogramozható a siker… Nos ez az, ami a kutatásban szinte kizárt, hogy igaz legyen…

Inkább a tanácsadáshoz, mint sem a kutatáshoz sorolandó területek:

· Objektumok rangsorolása, SWOT analízis, szempontrendszerek kidolgozása, scoring, ranking (tenderértékelés – melyik a legjobb szoftver, hardver, cég, szolgáltatás, termék?) 

· Helyzetfeltáró tanulmányok készítése (adatgyűjtés, vizualizálás) 

· Csoportképzés, klaszterezés (tanulás tanító nélkül) 

· Egyetlen modell megalkotása alternatív megoldásokkal való egybevetés nélkül

· Új IT adaptálása adott problémához a hasznosság vizsgálata nélkül

· Hatékonyságelemzés

· …

Összefoglalás helyett

Egy kétségtelenül aktuális kérdés: az EU-csatlakozásra való felkészülés kérdése. Az agrárinformatikai kutatás szempontjából a feladat nem más, mint azon információ-áramlás keretfeltételeinek megteremtése, mely hozzásegíti az összes érintettet ahhoz, hogy világosan lássa, pl. a következő 36-48 hónapban várható ár- és árarány-változásokat (alapvetően „csak” trend jelleggel) a piac minden szegmensére vonatkoztatva. Ilyen típusú elemzéseket csak akkor vállal fel bármely magára valamit is adó szakértő(csapat), 

· ha az alapadatokhoz való hozzáférés úgy jogilag, mint technológiailag rendezett, 

· ha az elemzési módszertanok a közölt, publikus eredmények versenyén keresztül szelektálódhatnak, fejlődhetnek. 

· ha finanszírozás sikerorientált, de stabil. 

· ha az új felismerések beépülnek az oktatásba és a szaktanácsadásba, vagyis annak ideális rendje és módja szerint egye helyesebb döntéseket váltanak ki a jövőképek tudományos megalapozottsága által. 

Egy ilyen folyamat nem olcsó, s nem is kötelező, ha elhisszük, hogy a döntéshozók átlagos, intuitív teljesítménye (jövőbe látása) van olyan jó, mint egy versenyben kiérlelt, ellenőrzött módszertan esetén előálló jövőkép helyessége.

Egyes kutatási kérdések felvetése után felmerül a kérdés, melyek az EU csatlakozás tanácsadási kérdései? A válasz: pl. az ismeretek összegzése, vizualizálása, közvetítése, …

Határterületnek tűnik, vajon a kutatás vagy a szaktanácsadás igényli jobban a rendezett tudásvagyont, vagyis ki végezze a katalogizálási feladatokat, melyekbe a kutatási eredmények is beillesztendők?

EU-csatlakozástól független kutatási feladatok: az egyre hosszabb távú és lehetőség szerint egyre pontosabb időjárási, klímaváltozási előrejelzések készítése, bármely biológiai és gazdasági folyamat alakulásának algoritmikus leképezése a „mi lenne, ha” szimulációs feladatok és a jövőbepillantás igénye jegyében…

Felhívás

Ezúton kérek minden érintettet és érdeklődőt, hogy írásos véleményét legyen szíves a miau@miau.gau.hu címre eljuttatni a tovább-feldolgozás érdekében. 
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