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EUKK

részére

Tárgy: javaslat

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Az EU-csatlakozásra való felkészülés kapcsán az áprilisi szavazás előtt a józan, szakmailag korrekt információk minél célzottabb áramoltatásán túl feltehetően sok mindent már nem lehet tenni. 

Azonban a – vélhetően pozitív szavazási eredmények után – a mindennapi életvezetési és gazdasági döntések helyességének fokozása (vagyis a felkészülés) érdekében hasznos lenne (különösen az agrárterület tapasztalatai alapján), ha az EUKK felvállalhatná, ill. alvállalkozóknak kiadná 

· a szakértői vélemények szisztematikus gyűjtését (sajtó-, Internet-figyelés),

· megrendelné kérdésenként legalább 2-2 kutatóintézetnél a korábban csatlakozó országok tapasztalatainak elemzését (ha akkor, adott körülmények között úgy volt, akkor vajon milyen következtetések vonhatók le a magyar csatlakozás esetére a helyzet hasonlósága/különbözősége alapján), ill. 

· megrendelné kérdésenként legalább 2-2 kutatóintézetnél numerikus és tendenciákat megadó jövőképek levezetését, 
arra vonatkozóan, hogyan változnak a következő 36-48 hónapban, havonta, ill. negyedévente az egyes termékek árai, ill. egyes termék-párok árarányai.

Az így összegyűjtött prognózisokat az idő múlásával folyamatosan összevetné a valósággal, s jelezné, mely szakértői csoportok milyen pontossággal találták el legalább a változások irányát.

A döntéstámogatás értelmében „helyes” döntést csak a jövőképek minél pontosabb ismeretében lehet hozni. Mivel a jövőképek szisztematikus gyűjtése se egyéni, se vállalati, de még érdekvédelmi szinten sem kezelhető kellően hatékonyan, így ez a feladat tipikusan kormányzati kérdés, vagyis a gazdaságfejlesztés, vállalkozásfejlesztés, szaktanácsadás része, ill. a javaslat megvalósulása esetén az információhoz való alkotmányos alapjog jól strukturált megoldásával állhatnánk végre szemben.

Mihamarabbi válaszuk és a potenciális együttműködés reményében!

Köszönettel és üdvözlettel

Pitlik László

