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JAVASLAT / SUGGESTION

A térképvagyonnal való gazdálkodás során a jelenlegi gyakorlat szerint is szükséges felmérni, hogy az adott területre van-e már adat, termék, s az hol, milyen minőségben és milyen feltételek mellett érhető el. Az előző javaslatunk szellemében (annak részeként) felhasználói szemmel szükséges lenne egy olyan online szolgáltatásra is, mely a felhasználó által meghatározott tematika és térrészlet alapján olyan (gyanú)listát generál, mely tartalmazza azokat a megadott térrészletet részben vagy teljesen magukba foglaló térképeket, melyek tartalma esetlegesen ütközhet egymással.

Módszertani szempontból ezen online szolgáltatás előkészítése és tesztelése során olyan információk keletkezhetnek, ill. kell, hogy keletkezzenek, melyek az egyes térképek tartalma közötti ütközéseket előre feltárják, így az ellentmondás-mentésítéshez szükséges intézkedések az illetékesek felé kezdeményezhetők.

Along managing the map assets, it`s necessary to survey – like current practise – whether some data, product is given or not, and if given, then where and in which quality and under what kind of terms can it be reached. Under the intention of our previous suggestion (as the part of it), from user side an online service would be needed, which generates a (suspect)list – after the given aspects and territory part given by the user – which contains the maps covering fully or partially the given object, which contents may conflict with each other.

From methodology side along the preparation and testing, these online services may form some information, or should form, which information reveals the conflicts of the contents of each map in advance, so in this way the consistency recovering can be initialised at the authorities.

Üdvözlettel / Best regards
László Pitlik

