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Mottó: 
Agrárpolitikát nem az utcán, zöld, fehér és KEREK-asztal mellett kell csinálni egy információs társadalomban, hanem szabványos adatgyűjtésre, ellenőrzésre, aggregációra, az ezekből számítható egyensúlytalanságok modell-alapú feltárására alapozva automatizmusokra kell(ene) jórészt bízni az intézkedések kidolgozását, hiszen csak így biztosítható a stratégiai jelentőségű mezőgazdaságban (a jelentős társadalmi befolyásoló tényezők miatt szinte közalkalmazottként) foglalkoztatottak léte, a gépészeti és elektronikai technológiák fejlesztésének, alkalmazásának jövedelmezőségi háttere, a kapcsolódó környezet védelme.

Rövid helyzetelemzés

A tudomány őrzője, s fejlesztője mindannak, amit tudásként (adatok = tények, ill. összefüggések = modellek formájában) az emberiség eddig felhalmozott. A tudomány felelős tehát a tudásvagyonnal való hatékony gazdálkodásért. A hatékonyság a piacgazdaságban a verseny kényszere által javulhat. A hatékonyság tudásfeltárás (modellezés) alapja a korrekt, szakmailag helyes (konzisztens) adatvagyon kialakítása, fenntartása, alkalmazása. A példamutató adatvagyon-gazdálkodás tehát nem eredménye, hanem kiindulási pontja az erre épülő elemzési, tanácsadási folyamatoknak. Ha ingatag az alap, akkor nincs értelme a felépítmény minőségéről, fejlesztéséről beszélni.

Ma nemcsak Magyarországon, de EU- és világviszonylatban is egyre több zavar mutatkozik az adatvagyon-gazdálkodásban (információ-mendzsmentben, információ-logisztikában). Ezen anomáliák vizsgálat, feloldása úgy EU, mint hazai szinten projektek alapját adja. Sajnos a tudományos terminológiai marketing-ízű fejlődése oda vezet, hogy hangzatosnál hangzatosabb (egyben egyre misztikusabb) szakszavak alakulnak ki ahelyett, hogy a trivialitás határát súroló egyedi kérdésekre szakszerű válaszokat és ennek megfelelő intézkedések születnének.

Hogyan biztosítható a (agrár)műszaki tudásvagyonból ennek adatvagyonának minősége?

Az adatgyűjtés általános szakmai elvein túl, melyek alapvetően plauzibilis, azaz önmagukban hiteles adatokat eredményeznek a hangsúlyt a konzisztencia (ellentmondás-mentesség), vagyis az egyes, elvileg önálló adatgyűjtések egységes fogalmi és ellenőrzési rendszerben való értelmezése (kellene, hogy) kapja.

A konzisztencia ellenőrzésre alkalmas keretrendszerekkel (pl. mezőgazdasági számlarendszer, melynek része az agrárstatisztika, a tesztüzemi rendszer, s elvileg a piaci és árinformációs rendszer) szemben elvárható, hogy legalább

· Mérlegszerű összefüggéseket mutatnak be, vagyis: 

· Szinte tetszőleges részhalmazokra bonthatók (területi, tevékenységi, méret szerinti jogi, stb.)

· Az egyes objektumok (pl. ágazatok, termékek) egyes tulajdonságainak (pl. terület, erőforrás-szükséglet, ár, minőség) egymáshoz képesti értékei min. rangsorolhatók, az egyes különbségek/távolságok (pl. egyes talajok szántásához szükséges vonóerő-igény) kísérletileg megismerhető.

· Olyan objektumokat, s ezek olyan jellemzőit kezelik, melyek méréssel, megfigyeléssel legalább reprezentatívan adattá alakíthatók.

Az agrár-műszaki szakterület adatvagyona (bár ez manapság még talán sokak számára nem magától értetődő) elvileg szerves részét adja az EU agrárpolitikáját megalapozó agrárszektor-modellezésnek, ezen belül is az alapadatbázisoknak. A kapcsolódás fontosabb területei (melyek nem csak országosan, hanem pl. ágazatonkénti, regionális, ill. üzemméret és tevékenység szerinti bontásban is szükségesek, s nem csak forintban, hanem ahol csak lehet naturális mértékegységekben is):

· állóeszköz-állomány kimutatása, s az erre alapozó értékcsökkenés megadása,

· anyag- és energia-felhasználás koefficienseinek kimutatása

· talajtól,

· technológiától (gépesítési variációktól),

· üzemmérettől, 

· stb. függően.

· kapcsolódó eszközök, gépek, anyagok árainak alakulása,

· technológia-függő munkaerő-szükséglet koefficienseinek meghatározása,

· elaszticitások (helyettesíthetőségek) mértékének felismerése (modellezési, optimalizálási célzattal),

· egymást feltételező és kizáró erőforrás-allokációk összefüggéseinek megadása,

· GPS alapú termelés jellemzőinek térbeli aggregációját lehetővé tevő elvek ismerete.

A jelenlegi adatvagyonról nagy valószínűséggel azt sem tudjuk – hiszen nincs egy tisztességesen karbantartott meta-adatbázis, felelős intézmény és hozzárendelt forrás –, hogy ki, milyen adatot, mikor, hogyan, miért gyűjtött, hol, hogyan tárol, ellenőriz, kinek, hogyan, mikor, mennyiért tesz hozzáférhetővé. (A közérdekű, közhasznú adatokhoz való hozzájutás anomáliáinál érdemes az Alkotmány XII. fejezet 61. paragrafus 1. pontját néha elolvasni…). 

A szükséges adatok a kísérleteken és a klasszikus statisztikai megfigyeléseken (OSAP, MSZIH) túl származhatnának a mezőgazdasági termelők nyilvántartásaiból (vö. vállalati információs rendszer, táblatörzskönyv, IIER-dokumentációk, állománynaplók, műhelynaplók, tervezési segédletek).

A best practice elvű hatékonyságnövekedés alapja (a szükséges beruházások pénzügyi és tudásbeli alapjai mellett) annak felismerése, mi is számít best practice-nek. Ehhez üzem-összehasonlításra alkalmas, minél több egyedi tényt tartalmazó, fogalmilag standardizált adatbázisra van szükséges. Sajnos az adatszolgáltatók, adatgazdák, akik egyben ezen adatbázisok elsődleges használói is, közreműködési hajlandóságát számos (jogos és vélt) tényező befolyásolja negatívan.

A korrekt adatbázisokra hiányát jelző tevékenység az információs brókerség, vagyis a hiányzó adatok pótlásának művészete. A korrekt adatbázisokra alapozó tevékenységek között az üzem-összehasonlítás kapcsán érdemes megemlíteni még:

· a tervezést,

· a modellezést,

· az objektum-összehasonlítást (az alul-, felülértékeltség kezelését, a legjobb quasi objektív kiválasztását, a rangsorolást, az egyensúlyi ár megállapítását)

· a hatékonyság-elemzést (pl. DEA),

· az adatbányászat (előrejelzés) és 

· az adat-vizualizáció lehetőségeit.

Kiút?

Ha a mindenkor érintett szakmai közösségek nem tiltakoznak a ködös keretfeltételek ellen, vagyis kooptált partnerként (gondoljunk csak a projektről projektre újrafinanszíroztatott adatgyűjtésekre, a korábbi adatokhoz való hozzá nem férésre, az egyes ellentmondások feloldani nem tudására, nem akarására, a szakértői vélemények, előrejelzések jövőben bekövetkező tényekkel való szisztematikus össze nem vetésére, stb.) együttműködnek a helytelen kiindulási alapokat elfogadva, akkor magától a jelenlegi – az információs társadalom logikáját megcsúfoló – helyzet nem fog változni, sőt…

A jelenlegi adatvagyon felmérése, a metaadatbázis fejlesztése, a hozzáférési technológiák és jogok tisztázása, a közölt tartalom minőségének biztosítása az elektronikus kormányzati folyamatok legmélyebb rétegeit érintik. 

Sajnos a következő éveket alapvetően meghatározó MITS (Magyar Információs Társadalom Stratégia) nem feltétlenül ad kellő súlyt mindezen elveknek, s a szükséges projekteknek. Noha a MAGISZ számára biztosított megfigyelői pozíció révén az alábbi jelentés ismert (kellene, hogy legyen) az érintettek számára: http://miau.gau.hu/miau/58/e-korm-zaro.doc 

S még egy fontos, megszívlelendő gondolat: az egyetem a tudás fellegvára, mely kötelessége a példamutatás (úgy technológiai, mint szervezeti, hatékonysági vonatkozásban, az innovatív megoldások (az online kommunikáció, az eszközhasználat) terjesztése, tesztelése tekintetében a szakértői véleményekre váró gazdasági élet, társadalmi folyamatok sikere érdekében… 

Valóban ennek szellemében működnek egyetemeink?

Ajánlott irodalom 

(forrás: Magyar Internetes Agrárinformatikai Újság és Digitális Kiskönyvtár: http://miau.gau.hu)
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