2. fejezet

Vállalati – önkormányzati, 

saját és külső források bevonásával készülő 

projektek monitoringja

A hazai és külföldi források eléréséhez szükséges projektek kimunkálásához a pályázónak tisztában kell lenni a saját maga gazdasági potenciáljával, erős és gyenge pontjaival, azon feladatokkal, melyek ahhoz szükségesek, hogy a megvalósítani kívánt fejlesztési program végrehajtásához vagy ezen folyamat optimalizált lebonyolításához még biztosítandók. 

A módszer és szoftver ezen feladat végrehajtásához a döntés-előkészítő funkció keretén belül a projektet megvalósítani szándékozónál biztosít egy rövid átvilágítást, melynek eredménye az a szakértői vélemény, amely a cél szerinti projekt végrehajtásához szükséges feladatokat határozza meg. A projektet megvalósító (pályázó) lehet gazdasági szervezet, önkormányzat, stb. 

Abban az esetben, ha a döntéshozó több projekt vagy projektváltozat közül választ vagy választhat, (adott esetben a projektek versenyeznek a forrásokért), szükséges a projektek egymáshoz való összehasonlítása és szubjektív elemektől amennyire csak lehetséges mentesen felállított rangsor előállítása. 

A projektek összehasonlítása: 

· a pályázó vagy a projektet megvalósító minősítésével,

· a projekt műszaki minősítésével,

· a projekt és a benyújtó gazdasági és pénzügyi minősítésével 

· a projekt térségi, népgazdasági, … hatásainak minősítésével

valósul meg. 

A felsorolt minősítések eredményeit egy-egy tengelyen ábrázolva egy sokszög ábrát kapunk, melynek területe komplex értelemben arányosan változik a projekt többszempontú minősítésének eredményével. 

Ezek a sokszögábrák területük nagysága alapján (különböző színnel ábrázolva) egy ábrán belül egymásra rajzolva bemutatják a különböző projekteknek a szempontrendszeren belüli eltéréseit. A szoftver a projekteket a sokszögek területei alapján automatikusan rangsorba rendezi.

A döntéshozó szempontrendszere szerint, pl. elemzési céllal súlyozás alkalmazható a minősítés-értékelés folyamán, melyek, pl. politikai szempontok tükröztetését biztosítják.

Az összehasonlító funkciót a fentieknek megfelelően:

· több objektumot (projekteket) azonos „t” időpontban történt felvételezés alapján hasoníthatunk össze, illetve

· azonos projekt időbeni állapotváltozását követhetjük, dokumentálhatjuk.

A döntés-előkészítés során készült to felvétel mutatói azonosak a monitoring folyamat során vizsgált indikátorokkal, így a különböző időpontokban készült felvételek során a változások mérése és ábrázolása, a to-t1-…-tx felvételek összehasonlítása, dokumentálása és a szoftver által biztosított különböző szolgáltatások, pl. egymásra-rajzolása, automatikus eltérésszámítás, stb. biztosított a rendszerben. 

Visszacsatolás funkció valósítható meg már a projekt döntés-előkészítés fázisában, mert a felmérés alapján olyan szakértői támogatás valósítható meg, mely eleve feltárja azt, hogy min kell változtatni, illetve szakértői segédeszközökkel az is megállapítható, hogy hogyan változtasson a pályázó ezeken annak érdekében, hogy a projekt megvalósítására – praktikusan a támogatások, hitel, stb. elnyerésére – alkalmas legyen. 

A projektek pályázati és finanszírozási hierarchiáját mutatja be az alábbi ábra.
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2. Célok és másodlagos források mező
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GAZDASÁG
A megvalósulás síkja


Pályázó 1. kategóriája









Mérés 1. kategóriája

Az ábra alap síkján a gazdaság került ábrázolásra, melynek területén a projektek megvalósulnak, így ezt a pályázatok és mérés oldal elsődleges kategóriájaként kezeljük. A gazdaság síkjáról indul a pályázatok – projektek egy része, melyek ha céljukat tekintve egybeesnek a kistérség – régió és állami szintű célokkal, akkor közösségi forrásból hazai és EU részfinanszírozás elképzelhető. 

Abban az esetben, ha tisztán a gazdaság finanszírozza a projektet, de pl. banki eszközök kerülnek bevonásra az önerő mellé, a potenciál sokszög módszer alkalmazása a társadalmi hatás vizsgálatát nem igényli, de visszacsatolás céljával a monitoring ezekben az esetekben is szükséges. 

Ha a projekt a finanszírozásába közösségi eszközök is be vannak vonva, akkor a projekt controllingja, illetve monitoringja alapvető kritérium és ezekben az esetekben azt is vizsgáljuk, hogy a projekt megvalósulása következtében a településen, a térségben vagy akár regionális – országos szinten is milyen gazdasági – társadalmi változások történtek a projekt megvalósítása következtében. Ekkor a program segítségével a projektek végrehajtása során megjelenő gazdasági jellegű változások mellett a társadalmi vetületben is megadja a program a változás ( értékét. 

A megvalósulás síkja (gazdaság) fölötti sík a kistérség vagy település szintjén mért társadalmi vetület, melyet a program 3. fejezet 3. pontjának „monitoring, társadalmi feladat és hatásoldal” c. pontjában vázoltaknak megfelelően vizsgálunk. 

Ez a vizsgálat alkalmas arra is, hogy egy nagy jelentőségű és nagy értékű projekt végrehajtása előtt, annak telephely-kiválasztásánál komplexen vizsgáljuk a térségi – társadalmi környezetet és még a projekt megkezdése előtt az elemzés – döntés-előkészítés fázisában meghatározzuk azt, hogy mit kell tenni település – térség szintjén ahhoz, hogy infrastruktúra, humán kapacitások, tercier szektor, stb. vonatkozásban alkalmas legyen a település (térség, pályázó) a program megfelelő hatékonyságú fogadására, illetve megvalósítására. 

Az ábra legfelső szintjén a regionális, országos és EU programok mint források állnak, melyek alapvetően igénylik, azon vizsgálati elemeket részben már a döntés fázisában, amelyek megmutatják, hogy mennyire alkalmas a pályázó (min kell változtatnia a projekt végrehajtásához) és a megvalósítás során azt, hogy az általuk biztosított támogatások és források milyen hatékonysággal hasznosultak, és a programok célkitűzéseinek megfelelően milyen társadalmi eredményei vannak.
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