


5. fejezet


A települési szféra


Az 5. fejezetben a szolgáltatások és a piacok ide-oda költözését meghatározó faktorokra térünk ki. Ezek a nagyon mobil tényezők elsősorban az emberek mozgását követik lokációikban. A fejezet elolvasása után: megismeri a szolgáltatások és a természeti erőforrásokhoz kevésbé kötődő piacok szerveződési modelljeit, ezeken át az innovációk terjedését és a “centrális helyek” kialakulását magyarázó elméleteket, ismerni fogja a konkurens cégeket taszító gravitációs erők mellett működő ellentétes - vonzó - gravitációt, amik az agglomerációkat tartják életben.





Az 1. ábrán vázolt modell legfelső - ennélfogva leginkább mobilnak tételezett - szintje a különböző szolgáltatásokat foglalja magában. Az angolszász besorolásban harmadlagos szektornak nevezett ágazatban azok a tevékenységek szerepelnek, amik az elsődleges és a másodlagos szektorokból kikerülő termékeket elosztják, árusítják, javítják, illetve az ilyen termelés információs, pénzügyi stb. feltételeit teremtik meg - szolgáltatnak, de maguk materiálisan nem termelnek.


A szolgáltató szektor releváns telephely-választási elméletét Christaller modelljének segítségével írjuk le a következőkben.


A mai szakirodalom egyre gyakrabban idézi Christaller modelljét, ami a piacok térbeli szerveződését igyekezett interpretálni�. Amint a lábjegyzetből látható, Christaller modelljének többféle olvasata lehet. Talán úgy fogalmazhatnánk meg legtömörebben, hogy az olyan termelési-szolgáltatási cégek lokalizációját vizsgálta, amik meglehetősen mobilak természetükben, s működésük legfontosabb faktora a gazdaságosan elérhető lehető legnagyobb piac. 





1./ A piaci terek szerveződése


A modell mögött meghúzódó elmélet szerint egy új bolt tulajdonosa, egy kereskedő, vagy egy innovátor termelő megtelepedvén a tér egy adott pontján meglehetős hasznot szerezhet abból, hogy egyedül - versenytárs nélkül - tevékenykedik a maga piacán. Felségterületének határát az a távolság fogja kijelölni, amíg ő maga hajlandó elszállítani árucikkét a vásárlókhoz, illetve ahonnan a vásárlók hajlandók hozzá utazni az adott árucikkért. 


Egy ponton túl sem neki nem éri meg messzebbre vinni az áruját, sem a vásárlónak hozzá utaznia az árucikkért. Az ilyen pontokból áll össze az adott üzlettulajdonos piacának határvonala. Amely ponton a kereskedő minden hasznát elveszíti szállítási költségei miatt, illetve a vásárlónak - utazási költségei miatt - túl drága lesz a termékért az üzletbe utaznia, az a pont kívül fog esni a piacon (4/a.).

















4. ábra: Christaller modellje
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Kereskedőnk haszna azonban másokban is felébresztheti a szándékot, hogy hasonló üzletbe fogjanak. Ők még kellő távolságban telepednek meg, hogy ne zavarják egymást felesleges konkurenciával az első boltossal (4/a.), de a következő letelepedők már óhatatlanul egymás versenytársai lesznek. Christaller modellje szerint az egymással érintkező piacok előbb “behorpadnak” (4/b.), majd mikor minden oldalon konkurensek piacterületeivel érintkeznek, szabályos hatszög alakot öltenek, úgy illeszkednek egymáshoz (4/c.). Lefedvén az egész teret, hasonló árat biztosítanak a tér valamennyi pontján és minden pontot ellátnak; telítik a piacot. 





2./ Az innovációk térbeli terjedése


A fenti példában a kereskedőt tekinthetjük olyan vállalkozónak, vagyis innovátornak, aki elsőként foglalkozik a területen kereskedéssel. Követői azután már az innováció elterjedését illusztrálják, majd végül bekövetkezik az az állapotot, amikor az innováció olyan mértékben elterjedt, hogy már lényegében elveszíti innovációs jellegét, hétköznapi tevékenységként működik: a piac “le van fedve”. 


Az analógia azért is érdekes, mert segítséget nyújt az innovációkkal és a vállalkozásokkal foglalkozó elmélet egyik úttörője - Joseph Schumpeter - gondolatainak interpretálására. 


Schumpeter szerint a gazdaság növekedését az innovációk és az innovátorok teszik lehetővé. Egy új termék, vagy új szükséglet felkeltése, új piac felfedezése innováció, ami anyagi nyereséggel jutalmazza az innovátort. Amíg az első innovátor egymaga alkalmazza újítását, monopol helyzetben van, s ez a tény viszonylag jó nyereséget nyújthat a számára. Amint azonban megjelennek a követők (a plagizátorok), a verseny következtében az innováció profitképessége csökken, majd az innováció teljesen elveszíti impulzív energiáját. Ekkor új innováció születik, ami újabb ösztönzést jelent a gazdaság nekilendülésének.


Schumpeter elméletének térbeli alkalmazását jól szemléltethetjük Christaller modelljével. Hogy a kereskedő példájánál maradjunk, képzeljük el, hogy az egyik kereskedő a szatócsboltjában új termék árusításába fog. Például iskolába igyekvő gyerekeknek tízórait kínál, ami egyrészt romlandó áru, másrészt a kereskedelme csak akkor kifizetődő, ha a piaci területen élők nagy része nem foglalkozik családi tízórai készítéssel, míg más családok árutermelési céllal szakosodnak a tízóraihoz szükséges élelmiszer készítésére. Ha ez jó üzletnek bizonyul, egyre több más kereskedő is megpróbálkozik vele. A tízórai-árusítás egészen addig a szintig növekszik, amíg a piac nem telítődik. Az innováció-elmélet ebben az egyensúlyi helyzetben új innováció megjelenésére számít, ami majd ismét hasonló módon megszervezi a maga piacát a telítődésig.


Most képzeljük el, hogy kereskedőnk olyan termék-innovációval áll elé, amit ritkábban, kisebb mennyiségekben vásárolnak az emberek. A viszonylag sok ruházati bolt mellett megjelenik például egy esküvői ruha kereskedés. A ritkábban megjelenő szükségletekre specializálódott boltnak kiterjedtebb piaci területre van szüksége, hogy az optimális mértékű vásárlóerőt elérhesse. Ezzel nem fojtja meg szükségszerűen az összes olyan ruházati boltot, ahol a hétköznap viselt öltözékek kaphatók, hanem azok piacterületei közül többet lefedve szerveződik, mintegy második, az általános és alapszintű ruha-piacterületetek fölötti átfogó piacot alkot. Különösen jól szemlélteti ezt a folyamatot az egészségügyi szolgáltatások szerveződése: az általános orvosok alapszintű ellátást biztosító piacterületei fölött szakorvosok (szemészek, fogászok, szülészek stb.) nagyobb térfogatú piacterületei húzódnak.





3./ A centrális helyek elmélete


A specializálódó termékek piac-szerveződései ösztönözték a területi gazdaságtan a földrajztudomány és a szociológia gondolkodóit a “centrális helyek” elméletének kidolgozására. “Az egymással interakcióban lévő olyan települések, amik javakat és szolgáltatásokat adnak el a szomszédos területeknek is (saját lakosaikon túl), - a ‘centrális hely’ elnevezést kapták. ... Ha a népesség egyenetlenül szóródik szét, akkor centrális helyek jönnek létre a legkönnyebben elérhető helyeken. Az előnyös helyen lokalizálódott centrális hely több embert lát el és specializáltabb szolgáltatást nyújt; ennélfogva gyorsabban növekszik és nagyobb lesz. Az eltérő növekedés a centrális helyek fokozatait hozza létre, amiket eltérő népességszám és ellátási zóna jellemez” (Pacione, 1989: 28.p.).


A “centrális helyek” növekedési centrumokká válnak. A centrális helyeken működő magasabb szintű és speciális szolgáltatások (pl. kórházak) az egész régió piacát lefedik, miközben a saját településük lakosai számára ellátják mindazokat az alap-szolgáltatásokat is, amiket a többi kisebb település magának kell megoldjon. Ha pedig elfogadjuk a centrális helyek ilyen kisugárzó funkcióját, szinte magától értetődőnek tűnik, hogy a fejlesztéseket a centrális helyekre kell telepíteni, hiszen azok hatása onnan úgyis „leszivárog” a hátországba. A centrális helyek fejlesztése így egyszerre tűnik költség-takarékosnak (nem forgácsolódnak szét a fejlesztési pénzek) és hatékonynak (hiszen a fejlesztés előnyeiből a ‘hátország’ is részesedik).


A modell láthatóan az optimális piacméret feltételezésére építkezik. Vegyük észre, hogy semmilyen szerepet sem kap benne a természeti környezethez kötődés. A modell szerint a szolgáltatások csakis a piaci helyszínekhez igazodnak, elszakadnak a lokáció természetföldrajzi meghatározottságaitól, rendkívül mobilak. 


A modell feltételezi továbbá, hogy a konkurencia elkerülése érdekében az azonos profilú szolgáltatások egymástól távolra települnek, vagy valamelyikőjük magasabb szintű szolgáltatások nyújtására specializálódik.





4./ Az agglomerációs gazdaság


Az eddigiekben úgy modelleztük a gazdaság telephely-választásait, hogy versenyt, tehát taszító erőket feltételeztünk közöttük. Az agglomerációs gazdaság ennek éppen az ellenkezőjét: a cégek közti vonzást hangsúlyozza. A gazdaság térbeli szerveződésében mindkét erő egyszerre hat.


Az agglomerációs gazdasági folyamatok - akár pozitív, akár negatív irányú - alakulásáról könnyen idézhetünk példákat. A negatív agglomerációs hatást akkor fedezhetjük fel, amikor például egy gyár beszűnteti a működését, s a környéken lakók állás, jövedelem nélkül maradnak. Ilyenkor egy idő után lassan kezdenek elszivárogni azok a szolgáltatások is a környékről, amik az embereknek a gyárból származó jövedelmére számíthattak. Végül a terület intézmények nélkül maradhat. Pozitíve pedig akkor beszélhetünk agglomerációs növekedésről, amikor - például a centrális helyeken - bizonyos üzletek, szolgáltatások mellé más cégek is odatelepülnek az ugyanazon vásárlóközönség kiszolgálására.





a.) Diverzív agglomerálódás


Az agglomerálódást több tényező okozhatja; például egy termelő cég, vagy egy közigazgatási központ körül egyaránt létrejöhetnek centrális helyek. Az amerikai szerző - Roger Beck - például az amerikai és az európai falvakat összehasonlítva írja, hogy : “a háztartások, az üzletek és a szolgáltatások kibocsátói gazdasági, társadalmi és politikai okokból is hajlamosak a centrum felé csoportosulni, - agglomerálódni. Ez látványosabb az európai ... falvakban, ahol [a faluban] működik a polgármesteri hivatal, az iskola, az orvos, a kávéház, az általános bolt, a telefon; a boltosok, a szállítók és a bérmunkások háztartásai, a farmerek pedig bizonyos minták szerint a centrum körül csoportosulnak. A nyitott földekkel övezett európai faluval éles ellentétben az [amerikai] középnyugati nyitott földek látképén a házak, pajták és a kisvárosok szétszóródnak” (Beck, 1994: 25.p.).


Mint a fenti idézet is jelzi, gyakran előfordul, hogy az agglomerációs gazdaság nem elsősorban üzleti-termelési tényezők révén koncentrálódik egy-egy helyen. Beluszky Pál egy vizsgálata szerint “városhálózatunk dualizmuskori kiépülése-átformálódása jelentős mértékben külső tényezők, államhatalmi beavatkozás eredménye. Ennek legfontosabb eszköze a közigazgatás, az államigazgatás funkcióinak letelepítése, de hasonló szerepet játszott az állam által befolyásolt vasútépítés, az állami ipartelepítés, de még a hadsereg állomáshelyének a megválasztása is. … A valódi polgárság hiánya, a köztisztviselői réteg dominanciája, az erős állami függés e városokat némiképp a kelet-európai városokkal rokonította” (Beluszky, 1990: 99.p.). Az államigazgatás különböző intézményeit a modern telephely-teóriák fontos szolgáltató helyekként tartják számon. 


Mindaddig könnyű elfogadni az agglomerációs gazdaság jelenségét, amíg egymással nem versengő, eltérő profilú cégek sűrűsödését jelenti csak egy adott területen. De vajon miként fordulhat elő, hogy hasonló szolgáltatást, vagy hasonló árucikkeket kínáló cégek is hajlamosak egymás közelébe települni? Az egyik okot már említettük a “centrális helyek” teóriájának megbeszélésekor. Nevezetesen, hogy az ilyen “centrális”, vagy agglomerációs helyeken olyan specializáltabb szolgáltatások működhetnek, amik - éppen specializáltabb szolgáltatás-kínálatuk miatt - viszonylag ritkább piaci keresletre számíthatnak, ezért nagyobb piaci teret foglalnak le. Így azután egy centrális helyen működhetnek általános orvosok a teljes népesség alapfokú egészségügyi ellátását szolgálva, továbbá fogorvosok viszonylag kevesebb ember keresletére számítva, valamint szájsebészek a még speciálisabb szükségletek kielégítésére.


Még így is magyarázatra szorul azonban, hogy miért települnek azonos helyre ugyanazon termékfajták kínálói. Erre a fogyasztók azon igénye lehet magyarázat, hogy ha már megtettek bizonyos távolságot - például cipő - vásárlására, szeretnék több cipőbolt választékát összehasonlítani, mielőtt vásárolnak. “A választékot megjelenítő agglomerációról a legvalószínűbben azon termékek esetében beszélhetünk, amik sokfélék és árvariációik lényegesek a vásárlói összehasonlításokban. Kevesen hasonlítják össze a fűszertemékek, vagy a zabtermékek árát [és választékát], ezért a fűszeresek nem is hajlamosak agglomerálódásra” (Blair, 1991: 110.p.).


Bizonyos településeken egy-egy utca, vagy negyed egésze specializálódhat azonos termékek kínálására. Például Nápolyban a zeneműboltok, vagy New York ötödik utcájában az ékszerészek stb. 


Az egymáshoz kapcsolódó, az egymást kiegészítő árut kínáló kiskereskedők is hajlamosak a közös letelepedésre. Például egy nagy áruház közelében kedvezőbb értékesítési helyet találhat magának egy gyorsbüfé, mint mondjuk az opera mellett. Oda inkább éttermek költöznek.





b.) A termelő cégek agglomerálódása


A termelő cégek agglomerálódása rendszerint abból adódik, hogy egymással kereskednek, s mindkettőjüknek előnyös, ha közelre települnek egymáshoz. Így megtakaríthatják szállítási és kommunikációs költségeik egy részét. Hirschman szerint az elmaradott országok gazdaságának egyik fő problémája, hogy a cégek nem egymással kereskednek. A kitermelő iparok, az elsődleges szektor cégei nyersanyag-termelésüket külső piacokra szállítják, így nem generálnak helyben további gazdasági lehetőségeket. Ezért kormányzati beavatkozást sürgetett olyan feldolgozó cégek telepítésére - a csomagolástól a valódi feldolgozásig -, amik növelik a helyben termelt árucikkek hozzáadott értékét, újabb állásokat hoznak létre és a gazdaság agglomerálódását segíthetik. Hirschman szerint egy autó-összeszerelő üzem kezdetben csak az alkatrészeket illeszti össze, később bizonyos részegységeket azonban maga is előállíthat. Mindez elvezethet az úgynevezett import-kiváltó gazdasági fejlődéshez.


Jane Jacobs például kifejezetten az importhelyettesítés folyamatán át magyarázza az egyes települések és régiók gazdasági fejlődését (Jacobs, 1985). Ahogyan írja: “minden olyan település, amely sikeres az importhelyettesítésben, várossá válik. És minden olyan város, amely újra meg újra felmutatja importhelyettesítő kirobbanásait, az naprakészen tartja gazdaságát és segíti önmagát, hogy képes legyen innovatív, exportképes feladatokat előre kitalálni. ... A folyamat önmagát tartja életben, s ha egyszer nekilendült, addig nem hal el ..., amíg valamennyi olyan importot ki nem váltott, ami helyettesíthető abban a térben és időben. ... Ha egyszer az importhelyettesítés beindul, további importhelyettesítéseket stimulál” (Jacobs, 1985: 41.p.).





c.) Az infrastruktúra agglomeráló hatása


Az agglomerációs gazdaság leginkább nyilvánvaló haszna az infrastruktúra közös használatából adódik. Ha egy cég utat, vasúti ágat, elektromos áramvezetéket stb. épít ki a saját szükségleteinek kielégítésére, a létrejött infrastruktúra számos további céget vonzhat a területre. Nem csak a “vonalas infrastruktúrára” kell azonban itt gondolnunk. Legalább ilyen fontos a pénzügyi infrastruktúra, a konzultációs, a jogi tanácsadó, a közigazgatási (pl. adóhatóságok) cégek elérhetősége, vagy a képzési, átképzési intézmények hozzáférhetősége. Elképzelhető, hogy bizonyos cégek már rendelkezésre álló raktárakat közösen használnak - esetleg maguk a kormányzatok építhetnek közraktárakat a cégek vonzására.


Helyenként előfordulhat a “munkaerőpuffer” közös használata olyan cégek esetében, ahol a foglalkoztatás nem stabil. Ilyenre mutattak példát a vidéki varrodák Magyarországon, amik télen a mezőgazdasági munkákból felszabadult - elsősorban női - munkaerő foglalkoztatására specializálódtak. 





5./ Az ipari és innovációs zónák


Az agglomerációs gazdaság speciális típusát alkotják az olyan ipari zónák, ahol a képzett munkaerő - és különösen a K+F forrásai - jelentik a cégeket vonzó elsődleges faktort. Ilyen agglomerációkkal elsősorban egyetemek, kutató-fejlesztő intézmények közelében találkozhatunk. Az ipari zónákban jelentős szerepet játszik az utánzás-módosítás és innováció hármas munkamegosztása. “Az azonos ágazatban dolgozó cégek utánozhatják egymást, ha közel fekszenek egymáshoz. Ennélfogva gyorsabban tudják megválaszolni az ágazatukban megjelenő kihívásokat, mintha elkülönült versenytársak volnának. A ‘lemásolt’ cég természetesen károsultnak érezheti magát, s ennélfogva előnyösebbnek gondolhatja az elszigetelt működést … A menedzserek azonban nem tudhatják, hogy melyik cég lesz az innovátor. Így a cégek ‘közössége’ egészében nagyobb nyereséget húzhat, mint az egyes cégek elkülönült hasznai” (Blair, 1991: 109.p.).


A fentiekből láthatjuk, hogy önmagában az intézmény-sűrűség is növekedést okozó körülmény lehet. Ezt erősíti a centrális helyek logikája és az agglomerálódás jelensége egyaránt. Többek között ezért hangzik el olyan gyakran a falusi iskolák megszűntetése elleni érvként, hogy “az iskola nem csak oktatási intézmény, hanem helyi szervező erő is”.





Összefoglalás: A településszerkezet különböző szintjein a szolgáltatások a konkurencia és az agglomerálódás ellentétes tendenciáinak szabályai szerint szerveződnek. Ezek a szabályszerűségek úgynevezett “centrális helyeket” hoznak létre, ahol többféle specializált szolgáltatás és az alapvető szolgáltatások egymást átfedve működnek, míg a kisebb helyeken csak az általános szolgáltatások kapnak helyet.


A térség- és vidékfejlesztés a szolgáltatásokat mesterséges eszközökkel igyekszik “csalogatni” abban a reményben, hogy az odatelepülő szolgáltatás agglomerációs kisugárzása “centrális hellyé” emelheti az adott települést.


Az újabban jelentős figyelemmel kísért innováció-terjedés hasonló elvek alapján magyarázható, mint az innovatív szolgáltatók megtelepedése. E téren a fejlesztő (mesterséges) eszközök a kutatási-fejlesztési központok, az inkubátorházak stb. telepítésével próbálják településüket, régiójukat “centrális hellyé” fejleszteni.





� A modell részletesebb ismertetéséhez ld. Blair, 1991.; vagy Fejezetek ..., 1994.; vagy Bartke, Illés, 1997. A modell empirikus tesztjét Berdan munkájából ismerhetjük meg (1994). A Christaller-modellt a település-hierarchia és a ‘centrális helyek’ jelenségének vizsgálatára is alkalmazzák - ld. részletesebben Pacione, 1989. Az innovációk és a vállalkozások térbeli terjedéséhez lásd Rechnitzer, 1993.





Madarász Imre


A vidék- és területfejlesztés alapjai
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