Kérdőív hallgatóknak a chat GPT használatáról

1. Mennyire használod rendszeresen a Chat GPT-t?

A.  Naponta többször használom.
B.  Hetente néhányszor veszem igénybe.
C. Alig vagy egyáltalán nem használom.

2. Melyik funkcióját használod leggyakrabban a Chat GPT-nek?

A. Chatbot funkció, azaz beszélgetés a mesterséges intelligenciával
B. Fordító funkció, azaz fordítás különböző nyelvekre
C. Információ keresés funkció, azaz válaszok keresése kérdésekre
D. Egyéb:…

3. Milyen típusú problémáidra használod a Chat GPT-t?

A. Személyes problémák megbeszélésére, segítség kérésre.
B. Szakmai problémák megoldásához, tanácsadásra.
C. Ismeretlen témák feltárására, információgyűjtésre.
D. Egyéb:…

4. Mennyire elégedett vagy a Chat GPT által nyújtott segítséggel?

A. Nagyon elégedett vagyok, a Chat GPT nagyon hasznos és pontos információkat nyújtott.
B. Átlagosan elégedett vagyok, néhány esetben nem volt teljesen pontos vagy hasznos a válasz.
C. Nem vagyok elégedett, sokszor nem értette vagy nem tudta megfelelően válaszolni a kérdéseimre.

5. Milyen típusú témákban kérdezted már a Chat GPT-t?

A. Technológia: Hogyan működik a mesterséges intelligencia?
B. Utazás: Melyik az a város, amit mindenképpen látnom kell az életem során?
C. Egészség: Mik azok a hatékony módszerek a stressz csökkentésére a mindennapokban?
D. Egyéb:…



6. Hogyan segített már neked a Chat GPT tanulmányaiddal kapcsolatban?

A. A Chat GPT segített abban, hogy gyorsan és hatékonyan megtanuljam az adott témához kapcsolódó legfontosabb fogalmakat és információkat, így könnyebben meg tudom érteni az anyagot.
B. Az általa nyújtott segítséggel könnyen tudok kérdéseket feltenni, és részletes válaszokat kapni ezekre, így gyorsabban tudok fejlődni a tanulmányaim során.
C. A Chat GPT segítségével könnyebben meg tudom oldani a feladatokat és megérteni az összetettebb tananyagokat is, így nagyobb sikerélményt tudok elérni a tanulás során.
D. Egyéb:…


7. Tudtad, hogy a Chat GPT egy mesterséges intelligencia alapú chatbot?

A. Igen, a Chat GPT egy mesterséges intelligencia alapú chatbot, amely képes beszélgetni és kommunikálni a felhasználóval.
B. A Chat GPT képes válaszolni kérdésekre, segíteni problémák megoldásában, illetve társalgást folytatni bármely témában.
C. A Chat GPT nagy mennyiségű adatbázison alapuló gépi tanulási algoritmus segítségével működik, így folyamatosan fejleszti és frissíti tudását.
D. Egyéb:…

8. Mik a Chat GPT legfontosabb előnyei számodra?

A. A Chat GPT segítségével könnyedén kommunikálhatok másokkal online, akár idegenekkel is, és megoszthatom velük gondolataimat, érzéseimet vagy éppen kérhetek tanácsot.
B. A Chat GPT segít abban, hogy gyors és pontos válaszokat kapjak a kérdéseimre, legyen az bármilyen témakörben. Ezáltal könnyedén bővíthetem a tudásomat és megoszthatom tapasztalataimat másokkal.
C.  A Chat GPT segít abban, hogy szórakoztató és inspiráló beszélgetéseket folytassak, ami segít a stressz csökkentésében és az új barátságok kialakításában.
D. Egyéb:…

9. Milyen hátrányait látod a Chat GPT-neak?

A. Pontatlanság: A Chat GPT rendszer nem mindig tudja tökéletesen értelmezni a felhasználók által írt üzeneteket, és ezért hibás vagy pontatlan információkat is adhat.
B. Adatvédelem: A Chat GPT rendszer használata során a felhasználók személyes adatai gyűjthetők és tárolhatók, ami adatvédelmi aggályokat vet fel.
C. Korlátozott funkcionalitás: A Chat GPT rendszer csak meghatározott körű kérdésekre tud válaszolni, és nem minden esetben képes megfelelően kezelni a komplexebb vagy speciális témákkal kapcsolatos kérdéseket.
D. Egyéb:…



10. Szerinted melyik funkciója a legfejlettebb a Chat GPT-nek?

A. Nyelvészeti és nyelvi szintaxis ismerete: A Chat GPT rendelkezik egy nagyon fejlett nyelvészeti motorral, amely lehetővé teszi számára, hogy értelmes és pontos válaszokat adjon a felhasználóknak.
B. Hanghívások támogatása: A Chat GPT képes hanghívásokat támogatni, így a felhasználók szóban is kommunikálhatnak vele, nem csak írásban.
C. Személyre szabott ajánlások és tanácsadások: A Chat GPT alkalmas arra, hogy személyre szabott tanácsokat és ajánlásokat adjon a felhasználóknak az adott témában, például egészségügyi kérdésekben vagy vállalati döntésekben.
D. Egyéb:…

11. Hogyan gondolod, hogy lehetne még fejleszteni a Chat GPT-t?

A. Továbbfejlesztett tanulási algoritmusokkal és nagyobb adatmennyiséggel lehetne javítani a Chat GPT teljesítményét, hogy még pontosabban és összetettebben reagáljon a felhasználókkal folytatott beszélgetésekre.
B. Azon is lehetne dolgozni, hogy a Chat GPT képes legyen jobban megérteni az emberek érzelmeit és szándékait, így még relevánsabb válaszokat tudjon adni és hatékonyabban kommunikálni velük.
C.  A fejlesztők megpróbálhatnának integrálni a Chat GPT-t más platformokra és alkalmazásokba, így sokféle különböző felhasználói igényt kielégíthetnének és széles körben elérhetővé tennék a technológiát.
D. Egyéb:…

12. Mennyire érthető számodra a Chat GPT válaszai?

A. Nagyon érthetőek számomra a Chat GPT válaszai, könnyen követhetőek és érthetően fogalmaznak.
B. Néhány esetben találok nehézséget a Chat GPT válaszainak megértésében, de általánosságban érthetőek számomra.
C.  Gyakran nehezen érthetőek számomra a Chat GPT válaszai, sokszor zavarosak és összefüggéstelenek.
D. Egyéb:…

13. Milyen egyéb módon használod a Chat GPT-t, ami nem a tanulmányaiddal kapcsolatos?

A. Szabadidőmben gyakran beszélgetek vele, hogy pihenésképpen könnyedén tudjak szórakozni és lazítani.
B. Kérdezem tőle, hogy ajánljon nekem filmeket, könyveket vagy zenei albumokat, amik érdekelhetnek.
C. Felteszek neki vicces kérdéseket vagy kitalált helyzeteket, hogy szórakoztassam magam és nevetni tudjak a válaszain.
D. Egyéb:…



14. Miben különbözik a Chat GPT más chatbotoktól, amiket használtál?

A. Chat GPT képes együttérző és humánus válaszokat adni, amelyek segítenek felhasználójának érzelmileg is támogatást nyújtani.
B. A Chat GPT széles skálájú témában képes beszélgetni, nem korlátozódik csak bizonyos területekre vagy információkra.
C. A Chat GPT intelligens algoritmusai hozzájárulnak ahhoz, hogy a válaszok sokkal jobban strukturáltak és értelmesek legyenek, mint más chatbotok esetében.
D. Egyéb:…

15. Szerinted mennyire megbízható a Chat GPT válaszainak pontossága?

A. A Chat GPT általában megbízható válaszokat ad, azonban a pontossága válaszok kiszámíthatatlansága miatt változhat.
B. A Chat GPT néha téves információkat adhat, ezért mindig érdemes ellenőrizni más forrásokból a kapott információkat.
C. Összességében a Chat GPT megbízható eszköz lehet gyors információk kérésére, de komolyabb döntések meghozatalakor érdemes további információk beszerzését is fontolóra venni.
D. Egyéb:…

16. Milyen témákban nem tudott még segíteni neked a Chat GPT?

A. Orvosi tanácsadás: A Chat GPT nem képes megfelelő orvosi tanácsokat adni, diagnózist felállítani vagy kezeléseket javasolni. Ezekben az esetekben mindig fordulj orvoshoz vagy egészségügyi szakemberhez.
B. Jogvédelmi kérdések: A Chat GPT nem helyettesítheti egy jogi szakember tanácsait, és nem tud jogi tanácsokat adni jogi kérdésekben. Ha jogi problémád van, mindig konzultálj egy ügyvéddel.
C. Magas szintű szakértelmet igénylő területek: A Chat GPT lehet, hogy nem rendelkezik a szükséges specifikus tudással olyan területeken, mint például tudományos kutatás, műszaki fejlesztések vagy bonyolult matematikai problémák. Ilyen esetekben érdemes szakértőkhöz fordulni.
D. Egyéb:…

17. Mennyire egyszerű számodra a Chat GPT kezelése?

A. Nagyon egyszerű számomra a Chat GPT kezelése, mivel csak be kell írnom a kérdést vagy témát, és az AI-algoritmus gyorsan válaszol.
B. A Chat GPT segítségével könnyen kommunikálhatok más emberekkel vagy munkatársakkal, és gyors válaszokat kaphatok a kérdéseimre.
C. A Chat GPT intuitív felülete miatt könnyű használni, és a különböző funkciók könnyen elérhetők és használhatók.
D. Egyéb:…



18. Lennél-e hajlandó fizetni egy prémium verzióért a Chat GPT-ben?

A. Igen, hajlandó lennék fizetni egy prémium verzióért, ha biztos lennék benne, hogy több és jobb szolgáltatást kapnék érte.
B. Nem, mivel elégedett vagyok a jelenlegi ingyenes verzióval és nem érzem szükségét a prémium változatnak.
C. Attól függ, mennyibe kerülne a prémium verzió és milyen extra funkciókat kínál. Ha megérné az árát, akkor lehet, hogy fizetnék érte.
D. Egyéb:…

19. Melyik funkció fejlesztése lenne a legfontosabb számodra a Chat GPT-ben?

A. Nyelvi érzékenység és kulturális tudatosság fejlesztése a Chat GPT alkalmazásban, hogy jobban alkalmazkodjon a különböző emberek és kultúrák eltérő kommunikációs stílusaihoz.
B. Felhasználók védelme és adatvédelem biztosítása a Chat GPT használata során, például gyanús vagy káros tartalmak szűrése és megakadályozása.
C. Intelligens tanulási képességek fejlesztése a Chat GPT-ben, hogy a rendszer jobban tudjon alkalmazkodni és javuljon az idővel azáltal, hogy tanul a felhasználói interakciókból és visszajelzésekből.
D. Egyéb:…


20. Összességében mennyire ajánlanád más diákoknak a Chat GPT használatát?

A. Teljes mértékben ajánlanám más diákoknak a Chat GPT használatát, mivel nagyszerű lehetőség arra, hogy gyakorolják a nyelvet és interaktív módon fejlesszék kommunikációs készségeiket.
B. Mérsékelten ajánlanám más diákoknak a Chat GPT használatát, mivel bár hasznos lehetőség a tanuláshoz, nem helyettesíti a valódi kommunikációt és interakciót más emberekkel.
C. Nem ajánlanám más diákoknak a Chat GPT használatát, mivel egyszerűbb és hatékonyabb módon lehet fejleszteni a nyelvtudást és kommunikációs készségeket más módszerekkel.



Az válaszok elemzése során a következő pontokra lehet koncentrálni:

1. Tartalmi pontok: Melyek azok a kulcsfontosságú információk vagy érvek, amelyek a válaszokban szerepelnek és segítenek megérteni az adott témát vagy problémát?

2. Strukturális elemek: Hogyan van felépítve a válasz? Van-e logikus szekvencia vagy sorrend, amely segít a olvasónak követni az irányt?

3. Nyelvi elemek: Milyen nyelvi eszközöket használ a válasz? Van-e hatékonyan alkalmazva a szókincs és a nyelvi szerkezet?

4. Kreativitás és eredetiség: Mekkora mértékben tükrözi a válasz a saját gondolatokat és véleményeket? Van-e egyedi vagy eredeti szempont amelyet a válasz hozzáad a témához?

Az ilyen jellegű elemzések segítenek jobban megérteni és értékelni a válaszokat és az azok mögött megbúvó tartalmakat és szándékokat is.


