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Előzmények

· A kari gazdasági racionalizálás kapcsán az eddig külső előadóval lefedett tantárgyakat belső kapacitásokkal kell lefedni. Az eddig tantárgyfelelősként jegyzett, de külső előadó által tartott Humán Informatika és Személyügyi informatika tehát immár napi feladatként jelentkezik 2010. őszi félévétől.
· Az ISZAM képzés keretében kiváló eredményeket elért, majd az MSC képzésbe bejelentkezett, ill. ezzel párhuzamos intézeti demonstrátorként is dolgozó Hallgatók pozitívan fogadták a DPR projekt számára felkínált, de egyelőre be nem fogadott tehetséggondozási koncepciót (http://miau.gau.hu/myx-free/index_career.php3). 

· A konstrukció lényege, hogy a Hallgatókat egy életút-menedzser (impresszárió), jelen esetben az InnoHow Kft és az Információtechnológiai tanszék fogadja be, s számukra egyéni tanrendet egyeztet az érintett tárgyfelelősökkel minden olyan 2010. őszi féléves tantárgy kapcsán, melyek kompetenciái tantárgyanként és/vagy Hallgatói csoportonként közös (lehetőség szerint innovatív) önálló feladattal lefedhetők.
· A hiteles oktatás megköveteli, hogy az oktatók ne csak a szakirodalom lényegét, hanem személy szakterületi tapasztalataikat is megosszák Hallgatóikkal. Az egyetem, mint komplex működéseket jelentő élettér kiválóan alkalmas tanműhelyként. Vagyis a tudás fellegvára a legegyszerűbben saját folyamataiba való bepillantás engedélyezésével, ezen folyamatok folyamatos kritikai értelmezésével és a feltárt hiányosságok folyamatos, az oktatás keretében, a Hallgatókkal közösen történő kijavítása révén tudja a legegyszerűbben és legmeggyőzőbben átadni a szükséges kompetenciákat.
· A TKI (ITT), mint kiválósági központ (modul) magától értetődően alkalmas arra, hogy HR-folyamatait (és egyéb alapműködési problémáit) felkínálja kísérleti fejlesztési céllal dolgozói és Hallgató számára. Ennek eredményeként a kiválósági központ megjelölés élettel telik meg lépésről lépésre…

Tervek
· A fentebb jellemzett konstrukcióra jelenleg 6 (kiváló, már bizonyított) MSC-Hallgató jelentkezett be. Az MSC képzés tantárgyai pl. (http://w2.gtk.szie.hu/index.php?id=kepzesek&art_id=81&lang=hun) 
· Vezetés és szervezetelmélet

· Személyes vezetés

· Integráció-orientált innováció és tudásmenedzsment

· Stratégiai emberi erőforrás menedzsment

· Emberi erőforrás menedzsment rendszerek

· Emberi erőforrás menedzsment gyakorlata

· Szervezeti (vállalati) kultúra

· Tanácsadó iparági általános ismeretek

· Üzletviteli modellek és rendszerek

· Szervezetfejlesztés elmélete, modellje

· Szervezetfejlesztés gyakorlata

· Készségfejlesztés

· Tanácsadó cég működése

· Változás- és válságmenedzsment

· Személyes fejlesztés és vezetésfejlesztés

· Tárgyalástechnikák és konfliktuskezelés
mindegyike levetíthető és levetítendő úgy a fentebb megadott két tantárgyra, mint a tanműhelyként esettanulmányokat, interjúkat, adatbázisokat kínáló TKI napi működésére.

· Ebből következően a minden Hallgatóra és minden kooperációra hajlandó tantárgyra érvényes közös óriás feladat nem más, mint a két tantárgy jegyzetének, demonstrációs anyagainak előállítása az oktatott elvek TKI-ra való valós testre szabása alapján. Minden Hallgató tantárgyanként önálló fejezeten keresztül demonstrálja értelmezési, szerkesztési, kritikai és IT képességeit.
· Jegyszerzés: A jegyzeteket a kidolgozást anyagi és kapcsolati tőkével is támogató InnoHow Kft teszteli, lektorálja informatikai és interdiszciplináris szempontból. A HR-kompetenciák értékelését az együttműködést vállaló tárgyak oktatói végzik. A létrejövő know-how (vagyis az egyetemi és a külső cégek belső folyamatainak anonimizált feldolgozását lehetővé tevő módszertan) terjesztésében az InnoHow Kft felkínálja segítségét…
· Publikációk: A jegyzetek és demonstrációs anyagok maguk publikációt jelentenek a létrejött eredmények összefoglalása során. Az összes elemzési részlet kötelező és ajánlott tananyagra való felbontása után az ajánlott irodalmakat a GTK oktatási dékán-helyettese által szóban megerősített innovatív koncepció keretében streaming médiaként lehet felkínálni költségtérítés fejében.

Kockázati tényezők

· Az érintett MSC-oktatók kooperációs készségének mértéke

· A TKI dolgozóinak kooperációs és adatszolgáltatási hajlandósága

· A Hallgatói munkák színvonala, illeszkedése, terjedelme

Referenciák

· Innovatív HR-modulok, melyek a MIAU WIKI keretében az üzleti informatika tárgy oktatása során gyűltek össze az elmúlt években

· ERP tapasztalatok (IHM ERP pályázat értékelő bizottsági tagsága alapján)

· Cég- és tanszékvezetői tapasztalatok

· PhD témavezetés: pl. információs rendszerek fejlesztése témakörben

· Külső előadók bevonása fejlesztői és üzemeltetői körből

Feldolgozásra váró (aktuális) TKI problémakörök

· munkatársak (objektív és rendszeres) értékelése

· teljesítmények leíró statisztikái (tranzakciós adatbázisok)

· óraterhelés

· konzultációk (szakdolgozat, TDK)

· kutatás

· tanácsadás

· projekt-generálás

· publikációk

· tananyagfejlesztés (e-learning, offline, didaktika), stb.
· értékelési elvek és módszertanok
· szellemi tulajdonkezelés munkaköri vetületei

· munkakörök online információs rendszerekkel való együttműködése (vö. neptun)
· túlmunka szabályozás

· ad hoc utasítások illesztése a normál üzemszerű működésbe

· szabadságkiadás törvényes kezelése
· leépítés legitimációja
· munkaerő-felvétel legitimációja

· éves, féléves, rövidtávú tervezés 

· online kommunikáció 

· adatvagyon-gazdálkodás

· online és offline workflow

· dokumentáció rendje

· képzés, továbbképzés stratégiai és operatív menedzsmentje

· https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Strat%C3%A9gia 

