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A kutatási terv értékelése
A beadandó feladathoz választott szakcikket az Információs Társadalom- és Trendkutatásért Alapítvány készítette a Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal támogatásával. A kutatás, egyik része az idősek aktivitásra (http://www.ittkalapitvany.hu/idosodo_docs/04_Kerdoives_Aktivitas.pdf) a másik pedig az idősek technológiai megítélésére/használatára (http://www.ittkalapitvany.hu/idosodo_docs/04_Kerdoives_InformIrastudas.pdf) éleződik ki. Elemzésemben a technológiai irányultságú kutatásra kívánok nagyobb hangsúlyt fektetni. A kutatás elkészítésének fő motiválója az volt, hogy az Európai Unió egyre gyakrabban hangsúlyozza az idősek életminőségének javulását megcélzó törekvéseket. A kutatásban megtalálhatók a felderítő és a leíró célok kombinációja egyaránt, azaz felderítő abból a szempontból, hogy arra keresi a választ, hogy van-e esély/lehetőség a fejlesztésre, leíró pedig abból a szempontból, hogy tényadatokkal biztosítható a változtatás szükségessége.
A megfigyelés egysége a kutatás során az 50-75 év közötti emberek voltak, mely megfelelő a kutatás céljaihoz abból a szempontból, hogy az idősödő korosztályt célozza meg. De vajon hol kezdődik ténylegesen az kor, amire már egyértelműen azt lehet mondani, hogy „idős”, mert az emberek véleménye itt is igen heterogén, azaz valaki már 40 évesen idősnek gondolja magát, illetve előfordulhat olyan, aki 70 évesen még fiatalokra jellemzően viselkedik. Tehát megemlíthető még az a gondolat, hogy nem a kor az, ami egyértelműen leírja valakinek a társadalmi hovatartozását, nyitottságát (jelen esetben a Információs Kommunikációs Technológia (későbbiekben IKT) felé), hanem a saját szuverén ítélete önmagáról. A következtetések levonása megfelelnek az elemzési egységeknek.
A mérés
A cikk által vizsgált fogalmak, melyekkel próbálja lefedni a teljes IKT szférát a kommunikációs eszközökre (telefon, sms, e-mail, skype), számítógépek felhasználói szintű ismeretére, valamint az alap online tájékozódásra terjed ki. A kutatás szerzője az említett fogalmak kapcsán nem említett különböző dimenziókat, így alapértelmezettem az gondolható, hogy nem történt különbségtétel a fogalmak között, mely említésnek a mellőzése nem volt feltétlenül indokolt.

A fogalmak részletes mérésére az alábbi mérési eszközöket alkalmazták a kutatás során: TV–csatornák beállítása, szövegírás számítógépen, SMS-küldés, mobilnévjegykártya fogadás, e-mail olvasás, nyomtatás, weblap megtalálása, képek, dokumentumok felöltése, skype használata. Felmerül a kérdés, hogy az adott mutatók alkalmazása érvényes/indokolt-e az idős korosztály technológiához való hozzáállásának méréséhez egyértelműen. Vegyük példának a mobilnévjegykártya fogadást, amelynek alkalmazása/ismerete nem nagymértékben határozza meg az adott személy technológiai ismeretét ellenben például az e-mail fogadással, ahol több lépésen keresztül jut el a felhasználó a végcéljához ez esetben elmondható a szélesebb körű számítógépes ismeret.
Az alkalmazott változók nagy részénél a mérési szint az ordinálishoz sorolható, azaz meghatározható egy sorrend a változókhoz (pl.: e-mail olvasást önállóan el tudja végezni, segítséggel tudja elvégezni, semmiképpen nem tudja elvégezni). Jelen kutatásnál, ahol nagymennyiségben az ordinális mérési szintet alkalmazták megfelelő, mivel a válaszok nem adhatók meg intervallum szerinti bontásban, valamint érték szinten sem. (A kutatásban megtalálható még a nominális mérési szint pl. nem re vonatkozó kérdés, intervallum skála pl. iskolai végzettség, valamint megtalálható még az aránymérő skála pl. jövedelem).
Megemlíthető még, hogy a mérés specifikációi nem kerültek említésre a kutatásban, ami a teljes átláthatóságot nagyban befolyásolja.
A mintavétel
„Országos, nagymintás, reprezentatív (iskolai végzettségre, lakhelyre, nemre, életkorra), személyes lekérdezésen alapuló kérdőíves vizsgálatot végeztünk az 50-75 év közötti magyar állampolgárok között…”(Forrás: http://www.ittkalapitvany.hu/projektek.html)
A mintavétel alkalmazása volt a legkézenfekvőbb megoldás, mivel az összes elem vizsgálata nem kivitelezhető. A kutatást készítő intézmény a témában több tanulmányt is készített és egy a mintát leíró dokumentumban található meg az alapsokaságra vonatkozó jellemzők, melyek véleményen szerint megfelelő szinten reprezentálja az alapsokaságot. Ugyanis akkor vonhatók le egy mintából legitim következtetések, amennyiben a teljes sokaságra vonatkozik, azaz a mintának az összetétele (megközelíthetőleg) ugyanolyan, mint az alapsokaságnak. Egyik ilyen csapda lehet például ezen kutatás esetében, hogy a mintavételt nem az egész ország területéről válogatták össze, hanem esetleg kihagyták Somogy, vagy Baranya megyét, ahol minden bizonnyal méginkább negatív hozzáállással találkoztak volna az IKT-hez az idősebb emberek körében, de ezen veszélyeket elkerülték az adatgyűjtők. 
Véleményem szerint helyesen jártak el a kutatást végző személyek aszerint, hogy nem másféle mintavételt alkalmaztak, mivel így elérhetők voltak a lehetőség szerinti legszélesebb körben az érintettek.
A kérdezettek életkorát figyelembe véve a személyes lekérdezés szerencsésebbnek mondható az egyéb kérdőívezési módokkal szemben, mivel így megkímélték az esetlegesen mozgási problémákkal küszködő alanyokat a kérdező lapok visszajuttatásától. Valamint egy személyes beszélgetés őszintébb válaszokat eredményezhet az önálló kitöltéssel szemben, ahol az adott személy még inkább azon van, hogy túl legyen a kérdőívezésen minél előbb.
Kérdőíves mintavétel
A kutatáshoz készített kérdőív az alábbi linken érhető el: http://www.ittkalapitvany.hu/idosodo_docs/04_Kerdoiv_FINAL.pdf. 
A kérdőívről elmondható, hogy zárt kérdésekből épültek fel a legnagyobb részben és ezekre a kérdésekre a válaszkategóriák kimerítik a válaszlehetőségek teljes körét. A kérdések világosak és egyértelműek voltak minden esetben, bár amennyiben az önálló kitöltés módját várják el a kérdezettektől, akkor néhány esetben értelmezési problémával találkozhattak volna a válaszadók.
Mivel a kutatás az aktivitásokra, illetve az IKT-vel kapcsolatos kérdésekre keresi a válaszokat, ezért felmerülhet olyan probléma a kérdések megfogalmazásakor, hogy olyan társadalmi elvárások fogalmazódnak meg a válaszadók felé, ami adott esetben sértőnek, illetve hátrányos helyzetűnek sugalltatja őket, ilyen kérdésként jelenik meg pl. amikor a kérdőív a „gyakran van-e anyagi problémája” témát feszegeti. Az ezen kérdésekből esetlegesen kialakuló félreértések elkerülése végett célszerű az alany felvilágosítani, hogy semmi negatív konzekvenciák nem vonódnak le a válaszaiból.
Előfordulnak olyan kérdések, a mintavétel során, amelyekre a célcsoport nem képes önhibáján kívül pontos választ adni, erre azon egyszerű ok a magyarázat, hogy nem emlékszik pontosan az adott időpontra. Ilyen kérdés például: „Ön utoljára mikor kapott üzenetet e-mailen, vagy skype-on gyerekétől, unokájától?” Igaz, hogy a válaszlehetőségek determinálva vannak, de attól függetlenül, még érkezhetnek bizonytalan válaszok a kérdésekre.
Tekintve azt a tényt, hogy a kérdezettek életkora meghaladja az 50 évet és ezen illetők teljesen más felfogásban nőttek fel a mostanihoz képest, ezért azt lehet mondani, hogy egyes kérdések olyan magánjellegűek (adott esetben sértőek) lehetnek, hogy a konzervatívabb személyekből ellenszenvet válthatnak ki a puszta jóindulatból és kutatási célból feltett kérdések.
Adatelemzés
A kutatásban olyan kérdésekre keresték többek közt a válaszokat, hogy az idősebbek igénybe vennének-e a technika által ma már felkínált lehetőségeket (pl.: távfelügyelet, jelzőrendszeres házi segítségnyújtást, távdiagnózist, akadálymentesítést az otthonukban, felíratnának-e receptet az interneten stb.). Ezen többváltozós elemzésekre a loglineáris elemzést használták, melyben egy kereszttáblában hasonlítják össze a vizsgált jelenségeket. Az ilyen többváltozós elemzésekre alkalmazott módszer jelen esetben megfelelő akkor, ha olyan esetekben használják, amikor nem érthető a jelenségek egyénre gyakorolt hatása. Az elemzés eredményeként kijött, hogy az „idősek körében szükség van az új technológiai lehetőségek megismertetésére, és a már megismert technológiák áttörő, illetve később egymást erősítő nyitottság-növelő hatását emeli ki.” A következtetések jelenleg megállapítás szerűnek tűnnek, tehát nincs válasz a kérdésre, azaz, hogy miként is lehetne az idősek körében hatékonyan terjeszteni azokat az eszközöket, amelyek magas szinten tudják kielégíteni az igényeiket. Tehát hiányzik az a gyakorlati lépés a javaslat megfogalmazásánál, hogy miként/hogyan/mikor is lehetne a változtatást kivitelezni. Ilyen gyakorlati lépés lenne arra a kijelentésre, hogy - „A válaszadók egyharmadának (33,3%) van otthon számítógépe, és a számítógéppel rendelkezők közel 90%-ának (88,85%) internet-hozzáférése is van. Ez az adat egyértelműen azt bizonyítja, hogy a számítógép és az internet egyre inkább együtt jár a háztartásokban.” – lehetőséget kell biztosítani a számítógép vásárlása mellett helyben a személyeknek, hogy internet előfizetést is kapjanak.
A kutatásról készült beszámoló

A kutatás összefoglalásként elmondja, hogy az idősek reintegrálódásának a kulcsa a képzés és az ismeretterjesztés, melynek a gyakorlati megvalósításáról egy konceptuálisan felvázolt elképzelés is teret kaphatott volna azaz milyen stratégiai alaptevékenységekkel lehet a változtatásokat eszközölni.
Az alábbi kommentár-sorozat a http://miau.gau.hu/career szolgáltatáscsomag által a standard oktatási elvárásokat meghaladó, az innovativitást szavatoló stratégiai különbségekre igyekszik példákat adni (Pitlik L, 2010.V.):

· kérdőíves elemzések esetén elemi fontosságú annak feltárása, vajon a kapott válaszok kérdésenként és/vagy válaszadónként különböznek-e a véletlenszám-generátor által szolgáltatható válaszoktól (vö. kérdések félreértése, személyes érintettség esetén tudatosan torz válaszok adása)
· kérdőíves elemzések esetén ismét csak elemi fontosságú a válaszok beszerzése előtt a kiértékelés szabályainak és szövegpaneljeinek rögzítése, ugyanis a kapott válaszok direkt értelmezése (az előzetesen kialakított szakértői rendszeres elemzés helyett) a belemagyarázások veszélyét hordozza magában. Vagyis előre kell tudnia egy kérdőívezőnek, milyen szövegpanelt rendel az eredményekhez a szöveges jelentésbe bármilyen válaszarány és választartalom-variáció esetén.
· a kérdőívek kiértékelésekor minél operatívabb értelmezésekre kell törekedni. Ennek keretében racionális és hiteles (nem is alacsony gyakorisággal elvárható) válasz az atipikus helyzetre való rámutatás, amikor is a kapott válaszok már kellően konzisztensek (vö. véletlenszerű mintától való különbözés elvárása), de nem rajzolnak ki megnyugtató (vö. szignifikáns) különbségeket, vagyis nem rendelhetők el automatikusan döntési folyamatok.

· a kérdőíveken keresztül begyűjtött válaszok feldolgozásakor nem csak a már közismert matematikai-statisztikai közelítések alkalmazhatók, hanem az innovatív módszertanok is (pl. hasonlóságelemzés). Ezekre támaszkodva lehet például a véletlenszerű (atipikus) helyzeteket kérdésenként, válaszadónként, ill. döntési pontonként automatikusan feltárni.
· …
