Rejtett hasonlóságelemzések szakdolgozatok és TDK-dolgozatok alapján
Pitlik László (SZIE)

OTKA T049013 projekt zárójelentésének melléklete
Bevezetés: Az alábbiakban olyan „fehér foltok”, ill. ezek történetéken felvillantása a cél, melyek a jelentős tapasztalati adatvagyont igénylő elemzések és a strukturált gondolkodás elterjedését célozzák meg annak reményében, hogy ezáltal a leíró/általánosító tudáskezelést a valódi (testre szabott válaszokat adni képes, s egyben forráskódba forgatható, ill. online) tudásmenedzsment váltja fel fokozatosan…

A rejtett (ill. deklarált, de el nem végzett, ill. csak részlegesen elvégzett) hasonlóságelemzések első fejezetét az alábbi dokumentum jelenti: http://miau.gau.hu/miau/119/zeo.doc 

A következő szakaszként a SZIE GTK ETDK informatika szekció által sugallt, a mindenkori best practice-t meghaladni kívánó témakijelölés definiálható: vö. http://miau.gau.hu/miau/122/tdk (ill. az MBA-képzés dolgozatai: http://miau.gau.hu/miau/120/mba) 
Következő lépés a szaklapok/kiadók által (f)elismert elemzési terület (hasonlóságelemzés) téma-egyeztetési folyamatai voltak: vö. 1-2. számú melléklet

A nem reprezentatív, de kellően széles spektrumot felölelő példasor világosan jelzi, hol is húzódnak a XXI. század módszertani és információs technológiai támogatása mellett reálisan megcélozható feladatok (alsó) határai. Világosan ki kell már itt az elején mondani, hogy az elemzések elsődleges akadályát (remélhetőleg) nem a szellemi kihívásoktól való tartózkodni akarásban, hanem az adatvagyonok (tényszerűen) minősíthetetlenül alacsony színvonalú kezelésében, ill. az adatvédelmi korlátozásnak álcázott értelmetlen adatrejtegetésben keresendők…
Az alábbiakban ad hoc kiválasztott (már elfogadott és lezárt) dolgozatok módszertanilag általános érvényű rejtett kérdései kerülnek listába fejtésre a teljesség igénye nélkül:
Mészáros Kornélia: 
A hazai bivalytartás problémái és megoldási lehetőségei, 
TDK, 2006
· Szocio-ökonómiai-ökológiai idősoros adatok alapján (ill. a konkurens fajokkal összevetve) valóban vélelmezhető-e a bivalytartás számára bármiféle jövőkép (pl. részarány a számosállatban kifejezett „tortából”)? (vö.. 4. oldal 1. bekezdés, ill. 48. oldal 1. bekezdés)
· Mennyit kellene, hogy érjen a bivalyhús, -szalámi, -tej/sajt ezek beltartalmi adatait más hús/tej-féleségekkel összevetve? (vö. 2-5. ábra, 43-46. oldal)
· Más fajok genetikai előrehaladásához képest milyen időtáv alatt mely mutatók mennyivel változtathatók meg? (vö. 48. oldal 5. bekezdés)
· Milyen piaci részarányra számíthat egy adott új termék adott bevezetési stratégia alapján korábbi termékfejlesztési tapasztalatokból kiindulva? (vö. 48. oldal 5. bekezdés, 50. oldal 1 felsorolás 1-2. pont)

· Milyen tulajdonságú termékek milyen gazdasági környezetben alkalmasak termékpályát átfogó integrációk életképes kialakítására? (vö. 48. oldal 6. bekezdés)
· Milyen egyedek párosítása milyen utódgenerációt enged valószínűsíteni a korábbi „tenyésztési” tapasztalatok alapján? (vö. 49. oldal 2. bekezdés, ill. 2. felsorolás 2. pont)
· Milyen habitusú állat mennyire szoktatható kézhez? (vö. 49. oldal 3. bekezdés)
· Hogyan változik meg egy legelő fajösszetétele bivalyok legeltetése esetén korábbi legelőhasznosítási tapasztalatok alapján? (vö. 49. oldal 1. felsorolás 2. pont, ill. 50. oldal 1 felsorolás 3. pont)
· Milyen (mennyire extenzív) környezeti feltételek mellett biztosítható az ivarzás milyen szintje? (vö. 50. oldal 2. felsorolás 1. pont)
· Bivalytej-termelési függvény: milyen feltételek mellett mekkora hozam várható? (vö. 52. oldal utolsó bekezdés)
· …
Mészáros Kornélia: 
Az osztály strukturálódás a barátsággal kapcsolatos értékrend függvényében, szakdolgozat, 2008
· Középiskolai osztályok szerkezetének összehasonlítása (szociometriai adatok alapján – vö. bevezetés 1. mondata): pl. hogyan függ az osztályok szerkezetétől (és az ezzel kölcsönhatásban lévő egyéb tényezőktől) 

· a bennük tanulók teljesítmény-átlaga, 

· a teljesítmények szórása, 

· a klikk-képződés mértéke, 

· a felvételi arányok alakulása,
· a rendkívüli események fellépési gyakorisága,
· a tesztekkel mérhető személyiségfejlődési mutatószámok változása,
· az (igazolt és igazolatlan) hiányzások száma,

· …

· A klikkesedés mértékében a nemek, vagy egyéb tényezők játszanak fontosabb szerepet konkrét osztály-szerkezeti tapasztalatok alapján (vö. bevezetés utolsó bekezdés, ill. összefoglalás)?
· Szociometriai vagy IQ-teszt jellegű adatvagyonok alapján lehet a fenti kérdésekben pontosabb modelleket építeni? (vö. összefoglalás)
· Milyen szerkezeti típusba sorolható egy-egy valós élethelyzet, azaz megalkotható-e a szerkezeti típusba sorolás szakértői rendszere (vö. 57. oldal 4. pont)
· Mely szociometriai mutatók milyen korreláció mellett vezethetők le a többi mutatószámból, vagyis van-e a mutatószámoknak egymást magyarázó ereje, ill. vélelmezhető-e, hogy egyes mutatók kevésbé hitelesen alakíthatók ki, mint más mutatók? (vö. 59. oldal: tagolódási dimenziók mutatói)
· …
Melléklet: 1.
Üzleti elemzés-funkció - Hasonlóságelemzés

„A controllingtudás a vezetéstudomány, a közgazdaságtudomány, az információtudomány és az embertudományok – például a pszichológia – ismereteiből és azok kapcsolódásaiból épül.” [Véry, 2008: http://blog.mfor.hu/controlling/2575.html] Ebből következően a controlling áthatja a gazdálkodás egészét a tervezéstől az ellenőrzésig, a stratégiáktól az operativitásig. Ha abból indulunk ki, hogy ezen látszólag egymástól teljesen különböző területek miben hasonlíthatnak (vö. hasonlóságelemzés), akkor mélyen az alapokig kell visszanyúlni: egészen az adat és az eset fogalmáig. Minden tevékenységünk mögött ott lappanganak a tapasztalatok. 

A tapasztalatok tények (mérések, megfigyelések), vagyis adatok (vö. tanulási mintázatok), melyeket ok-okozati jelleggel esetekké formálunk a korábbi tényekhez (inputokhoz) rendelve ezek már átélt következményeit. A tudatos tanulás és az ösztönös megérzések (vö. intuíció, ill. heurisztika) ezen esetek feldolgozását végzik folyamatosan. 

A hasonlóságelemzés sem tesz mást: a sakk-automaták példájából kiindulva forráskódba foglalja, s így automatizálni igyekszik a tudatos és ösztönös emberi problémamegoldó képességet (vö. tudásmenedzsment). 

Ezért tehát a hasonlóságelemzés (vö. eset-alapú következtetés) a legősibb, s mint ilyen leginkább univerzális módszer, mely éppen az általános érvényűség erejével bizonyos mértékig elmossa a határokat az operatív és a stratégiai, ill. a tervezői és ellenőri aspektusok között mindent visszavezetve a tanulási mintákat megtestesítő objektum-attribútum mátrixokra (vö. ár/teljesítmény-vizsgálat, ill. /köz/beszerzési alapadatait összefoglaló táblázat).

Jelen fejezetnek nem célja a néhány bevezető sor alatt alig több mint említés (asszociációs) szinten bevezetett sok-sok fogalom közötti kategorikus rendteremtés, hiszen a hasonlóságelemzéshez már elegendő a hasonlóságok megsejtése is!

Az elméleti finomságok helyett a súlypont a gazdálkodás közismert területein manapság jórészt csak intuitívan kezelt problémakörök módszeres megoldásának felvillantására kerül. 

A rövid alapozó áttekintés után az alábbi területekről következnek rövid (problémadefiniáló és megoldást vázoló) „esettanulmányok”:

Értékesítés: pl.

•
Ár/teljesítmény-elemzés (/köz/-beszerzési döntés-előkészítés) objektivitásának növelés többek között termékek, szolgáltatások, alvállalkozók esetén

•
Brand-érték fogalmának finomítása, számításának automatizálása

•
Tervező asztalon lévő termékek árazásának támogatása

•
…

HR: pl.

•
Bér/teljesítmény-elemzés rutinszerűségének kialakítása

•
Jutalmazási és büntetési rezsimek ellentmondás-mentességének vizsgálata

•
Adott célt leginkább szolgáló team-ek kialakítása

•
Tudásáramlás automatizálása online szakértői rendszerek segítségével

•
Strukturált és tény-alapú gondolkodás előmozdításának előfeltételei a teljes gazdasági rendszerre vonatkozóan (min. pivot, lehetőség szerint OLAP + online elemző szolgáltatások)

•
…

Versenyelemzés: pl.

•
Több versenytárs marketing-stratégiájából következő piacfelosztási összefüggések megértése és a potenciális mozgásterek feltárása

MINTAPÉLDA: Példaként vegyük a hitel-termékekkel versengő bankokat. A hirdetésekből kinyerhetjük ezek karakterisztikus jellemzőit (pl. THM, átfutási idő, kezesség, szükséges dokumentumok, stb.), s ezen egyidőben az ügyfelek által ismerhető adatokat egymás mellé írjuk (esetlegesen más, piac-befolyásoló tényezőkkel is kiegészítve, mint pl. vásárlóerő). Ha létezik/kinyomozható/vélelmezhető, akkor feltárjuk az ezek következményeként kialakuló hitelpiac volumenét, s benne a saját részarányunkat (%). Ezzel létre is jött egy eset: ha a versenytársak így és úgy reklámozták magukat ilyen és olyan szocio-ökonómiai keretfeltételek között, akkor ennek eredményeként cégünk részaránya adott termék esetén így vagy úgy alakult. Ha az időt tekintjük objektumnak, vagyis a fent vázolt jelenségek (attribútumok) a régmúltra vonatkoznak, akkor az időtengely eltolásával egymással összehasonlítható eseteket tudunk táblázatba foglalni. (A hasonlóságelemzésben az esetleges adathiány sem jelent problémát…). Az esetek módszeres átvilágítása nyomán olyan összefüggéseket tárhatunk fel, melyek egyrészt jó közelítéssel megmagyarázzák a múltbeli történéseket, másrészt bármilyen kiindulási helyzetre vonatkozóan becslést fogalmaznak meg a cég várható piaci részesedésének alakulását illetően (vö. verseny-szimulátor).

•
Piaci/társadalmi húzó és taszító erők számszerűsítése a szocio-ökonómiai adatvagyonokból feltárható egyensúlytalanságok kimutatása révén

•
…

Előrejelzés: pl.

•
Árak, árfolyamok, kereslet/kínálat, munkanélküliség, infláció, stb. várható alakulása tesztelés nélküli, önigazoló elemzési hálózatokkal (vö. játékelméleti általános támogatás vs. a mindenkor következő helyzetben a legjobb döntés felismerése)

•
Termelési függvények levezetése (pl. mezőgazdaság)

•
(Környezeti) hatástanulmányok, üzleti tervek megalapozása

•
…

Változatértékelés: pl.

•
Pályázatírás érvelési logikájának támogatása

•
Stratégiai és operatív döntések előkészítése

•
…

Gyanú-generálás: pl.

•
Adatvagyonok plauzibilitásának/konzisztenciájának ellenőrzése

•
Hűtlen kezelés elleni védelem

•
Káros attitűdök (személyiség-profilok) felismerése (lopás, információ-kiszivárogtatás, csalás, stb.)

•
Recesszió, ill. csődveszély felismerése

•
Értékelési rendszerek manipulációs pontjainak és erőtereinek feltárása

•
…

Speciális alkalmazások: pl.

•
Telephelyválasztás támogatása

•
Hirdetési formák elemzése

•
…

Nem (közvetlenül) hasonlóságelemzési kérdések rövid bemutatása:

•
Telefon-tarifacsomagok közötti választás

•
…

Melléklet 2.

Területfejlesztés stratégiai és operatív megalapozása hasonlóságelemzéssel

„Napjaink gyakran emlegetett szóösszetétele a területfejlesztés, de mit is takar ez valójában. A területfejlesztés nem más, mint kormányzati beavatkozások sorozata, amely a területi (regionális) fejlődés spontán folyamatait korrigálja…” [VÁTI, 2008: http://www.vati.hu/main.php?folderID=1981] 

Ebből következően a területfejlesztés áthatja a gondolkodásunk egészét a tervezéstől az ellenőrzésig, a stratégiáktól az operativitásig. Ha abból indulunk ki, hogy ezen látszólag egymástól teljesen különböző területek miben hasonlíthatnak (vö. hasonlóságelemzés), akkor mélyen az alapokig kell visszanyúlni: egészen az adat és az eset fogalmáig. Minden tevékenységünk mögött ott lappanganak a tapasztalatok. 

A tapasztalatok tények (mérések, megfigyelések), vagyis adatok (vö. tanulási mintázatok), melyeket ok-okozati jelleggel esetekké formálunk a korábbi tényekhez (inputokhoz) rendelve ezek már átélt következményeit. A tudatos tanulás és az ösztönös megérzések (vö. intuíció, ill. heurisztika) ezen esetek feldolgozását végzik folyamatosan. 

A hasonlóságelemzés sem tesz mást: a sakk-automaták példájából kiindulva forráskódba foglalja, s így automatizálni igyekszik a tudatos és ösztönös emberi problémamegoldó képességet (vö. tudásmenedzsment). 

Ezért tehát a hasonlóságelemzés (vö. eset-alapú következtetés) a legősibb, s mint ilyen leginkább univerzális módszer, mely éppen az általános érvényűség erejével bizonyos mértékig elmossa a határokat az operatív és a stratégiai, ill. a tervezői és ellenőri aspektusok között mindent visszavezetve a tanulási mintákat megtestesítő objektum-attribútum mátrixokra (vö. térségi benchmarking alapadatait összefoglaló táblázat).

Jelen esettanulmányoknak nem célja a néhány bevezető sor alatt alig több mint említés (asszociációs) szinten bevezetett sok-sok fogalom közötti kategorikus rendteremtés, hiszen a hasonlóságelemzéshez már elegendő a hasonlóságok megsejtése is!

A területfejlesztés egyik érintettje a VIDÉK! A Vidék Hangja bevezető számának hasábjain a szerző(k) elsőként arra tesznek kísérletet, hogy ezen a ma (nemcsak hazánkban) oly sokat támadott, alapvető fontosságú szakterületen megalapozzon egy quasi automatizált döntés-előkészítési folyamatot, mely folyamat minden, a fenntarthatóságban és a hatékonyságban érintett számára a hiteles és közhasznú munkálkodás kereteit tudja biztosítani.

A cikk-sorozatban az elméleti finomságok helyett a súlypont a területfejlesztés közismert területein manapság jórészt csak intuitívan kezelt problémakörök módszeres megoldásának felvillantására kerül. 

A vizsgált problémák középpontjában a nyitóidézetben is szereplő spontán folyamatok statisztikai (szocio-ökonómiai) adatainak elemzése áll. Amiről nincs adat (legalább valamilyen módon legitimált becslés), azon jelenségek köre nem képezheti elemzések tárgyát. Amiről viszont van, annak adatvagyonát úgy kell kialakítani, hogy az elemzésekhez szükséges összehasonlító ad hoc táblázatok quasi gombnyomásra keletkezhessenek. Jó példa erre a hazai tesztüzemi adatok hivatalos és jövőbe mutató kezelése: http://miau.gau.hu/myx-free/olap/olap2/2_olap_m.php3 (= http://my-x.hu/fadn, ha működik majd a redirect!)

A rövid alapozó áttekintés után az alábbi területekről következnek rövid (problémadefiniáló és megoldást vázoló) „esettanulmányok”:

Szemléleti kérdések: pl.

•
Mennyire szubjektív a hátrányos helyzet törvényileg kialakított fogalma? (TDK-esettanulmány esszenciája: Y0-modell)

•
Felismerhetők-e automatikusan egyes jelenségek (támogatási formák) mögött ezek anomáliái? (TDK-esettanulmány esszenciája: korrelációs anomáliák)

•
Esélyegyenlőségi elemzések/ sztrájk-veszély-elemzés: szakszervezetek/érdekképviseletek mozgásterének feltárása (mottó: nem csak jogok, hanem kötelezettségek is levezethetők a szocio-ökonómiai adatvagyonok alapján – elméleti közelítés!)

•
…

Stratégiai tervezés:

•
Piaci/társadalmi húzó és taszító erők számszerűsítése a szocio-ökonómiai adatvagyonokból feltárható egyensúlytalanságok kimutatása révén, ezen belül

o
térségek népességmegtartó erejének elemzése (eberswaldei elemzések alapján)

o
erőforrás-felhasználás hatékonyságának feltárása regionális szinten (tesztüzemi adatok alapján)

o
ideális üzemméret fogalmának közelítése (tesztüzemi adatok alapján)

o
…

•
…

Operatív kérdések fejlesztési lépések hátterében:

•
Ár/teljesítmény-elemzés (/köz/-beszerzési döntés-előkészítés) objektivitásának növelés többek között termékek, szolgáltatások, alvállalkozók esetén (TDK)

•
…

Projekt-monitoring lehetőségei:

•
Bér/teljesítmény-elemzés rutinszerűségének kialakítása (HR-képzés jegyzete alapján)

•
…

Tudásmenedzsment megreformálása:

•
Tudásáramlás automatizálása online szakértői rendszerek segítségével (Gazdasági Informatika képzés tapasztalatai alapján)

•
Strukturált és tény-alapú gondolkodás előmozdításának előfeltételei a teljes gazdasági rendszerre vonatkozóan (min. pivot, lehetőség szerint OLAP + online elemző szolgáltatások) - (Gazdasági Informatika képzés tapasztalatai alapján)

•
…

Versenyelemzés: pl.

•
Több versenyző területegység/önkormányzat marketing-stratégiájából következő piacfelosztási összefüggések megértése és a potenciális mozgásterek feltárása (hallgatói telephely-választási elemzések alapján)

MINTAPÉLDA: Példaként vegyük a beruházókért versengő térségeket. A statisztikákból elvileg kinyerhetjük az éppen versengők karakterisztikus jellemzőit (pl. demográfiai adatok, infrastrukturális adatok, stb.), s ezen, egyidőben az befektetők által ismerhető adatokat egymás mellé írjuk. Előbb-utóbb megtudható, milyen döntések születtek adott beruházások megvalósulási helyszínét illetően. 

Ezzel létre is jött egy eset: ha a versenyző régiók ilyen és olyan szocio-ökonómiai keretfeltételek mellett ilyen és olyan beruházásokat nyertek el. (A hasonlóságelemzésben még az esetleges adathiány sem jelent problémát…). 

A hasonló esetek felismerésekor egyben a szimulációs modell igénye is megfogalmazódik: vajon adott helyzetben ki az esélyes, milyen attribútumon hogyan érdemes változtatni a nyerési esélyek növelése érdekében? 

Az esetek módszeres átvilágítása nyomán olyan összefüggéseket tárhatunk fel, melyek egyrészt jó közelítéssel megmagyarázzák a múltbeli történéseket, másrészt bármilyen kiindulási helyzetre vonatkozóan becslést fogalmaznak meg az objektumok (országok, térségek, települések) várható beruházásainak (legalább volumenének) alakulását illetően (vö. verseny-szimulátor).

•
…

Előrejelzés: pl.

•
Árak, árfolyamok, kereslet/kínálat, munkanélküliség, infláció, stb. várható alakulása tesztelés nélküli, önigazoló elemzési hálózatokkal (vö. játékelméleti általános támogatás vs. a mindenkor következő helyzetben a legjobb döntés felismerése)

•
Termelési függvények levezetése (pl. mezőgazdaság)

•
(Környezeti) hatástanulmányok, üzleti tervek megalapozása

•
…

Változatértékelés: pl.

•
Pályázatírás érvelési logikájának támogatása

•
Stratégiai és operatív döntések előkészítése (szervezeten belüli érdekegyeztetés)

•
…

Gyanú-generálás: pl.

•
Adatvagyonok plauzibilitásának/konzisztenciájának ellenőrzése (vö. OTKA-kutatás)

•
Hűtlen kezelés elleni védelem (vö. TDK)

•
Káros attitűdök (személyiség-profilok) felismerése (lopás, információ-kiszivárogtatás, csalás, stb.)

•
Recesszió, ill. csődveszély felismerése (vö. korábbi diplomadolgozat)

•
Értékelési rendszerek manipulációs pontjainak és erőtereinek feltárása (vö. TDK)

•
…

