1. Bevezetés

Az Európai Unió Közös Agrárpolitikája 1957 óta folyamatos átalakuláson ment keresztül. A vidéki munkahelyek és a megfelelő mennyiségű és minőségű élelmiszer (mit jelent? Mi a megfelelő és mi nem az?) biztosításán túl, egyre inkább előtérbe került (mihez képest? Mennyiben került előtérbe? Hogyan mérhető? Kulcsszavak előfordulási gyakorisága, költségvetési fejezetek összegeinek dinamikája?) a környezet védelme, az élelmiszeripari termékek iránti minőségi igény, a vidéki táj képének, az adott vidéki térség kulturális értékeinek és örökségének megőrzése (minden jelenésg egyértelműen ez vagy az? Mi van az interdiszciplináris témákkal, hová számolódnak el?). A ’80-es évektől kezdve felismerték a növekedés helyett a fenntartható helyi fejlődés jelentőségét (mit jelent: kulcsszavak előfordulási gyakorisága? Mi a fenntarthatóság definíciója, mi az és mi nem az?). Új szemléletű (mihez képest, miért, hogyan?) fejlesztési módszerek kidolgozására került sor, bevonva (felülről vagy utat engedve az alulról jövő kezdeményezéseknek) a helyi közösségeket is a megoldás keresésébe.


A LEADER program az Európai Unió egyik (mi a többi?) legsikeresebb (hogyan bizonyítható?) Közösségi Kezdeményezése. Különlegessége, hogy a helyi problémák megoldását az ott élőkből alakult ún. helyi akciócsoportok irányításával és aktív közreműködésével valósítja meg (nem leader-nek nevezett esetekben a helyiek nem működnek közre a tervezésben, ellenőrzésben, kivitelezésben? Miért?). Ez a program nem egy vállalkozást vagy személyt támogat, nem felülről meghirdetett (ki dönt a kistérségek közötti forrásarányokról, van-e rendszer-monitoring s mit mér, miért?) konkrét fejlesztési projekteket jelent, hanem kistérségi ötleten (honnan jön?, mikor helyes?) alapuló helyi vidékfejlesztési programokat. Az alulról kezdeményezett összefogást ösztönzi, és a helyiekre bízza a projektek kiválasztásáról és finanszírozásáról (FVM szerepe?) szóló döntéseket. Az Európai Unió a LEADER program létrehozásakor abból a felismerésből indult ki, hogy egyes fejlesztések, programok hatékonyabban (mihez képest? Hogyan mérjük?) valósulnak meg, ha a helyi viszonyokat ismerő, ott élő emberek és szervezetek-intézmények fogalmazzák meg a tennivalókat, módszereket és ők döntenek a felhasználható források felosztásáról is (ez nem mond ellent a benchmarking elveknek? Kistérségközi hatékonyság növekedésről csak kistérségközi adatvagyon és közös módszerek alapján lehet beszélni – ill. miért alakult ki bárhol is a centralizált forrásgazdálkodás, ha annak nincsenek előnyei: SZAKÉRTŐI rendszer = milyen kistérségi adottságok esetén MÉLTÓ egy kistérség arra, hogy decentralizáltan legyen képes dönteni???: ehhez először valóban szabadjára kell engedni az aktivitásokat, s a sikeresnek minősíthető kistérségek és a sikertelenek (kérdés: ,milyen módszer alapján mondható ez ki) alapján a jövőben csak az a kistérség lehet a maga ura, ahol a siker reménye SZÁMÍTHATÓ! Ehhez nem kell hazai adatgyűjtés sem, elég a nemzetközi példa, hiszen így is lesz bukás, s véletlenszerűen vö. amerikai green card, lehet engedni az egyébként nem feltétlenül sokat sejtető kezdeményezések közül s megvalósulni néhányat ellenpéldaként…). A LEADER egyik célja, hogy a vidéken élőket önmaguk és a helyi gazdasági fejlődés érdekében aktivizálja (a helyben futás is aktivizál, de hová lehet vele jutni?).


Kronológiai és módszertani szempontból a LEADER három szakaszát különböztetjük meg. 
1. A kezdeményezés még 1991-ben kísérleti jelleggel indult, pénzügyi forrásait tekintve tulajdonképpen csak tapasztalatszerzésre volt alkalmas. A program során azonban kiderült (hogyan? ( ez lenne a fenti vizsgálat alapja), hogy megtalálták a vidéki területek támogatásának egy igen eredményes eszközét. 
2. Az Európai Bizottság 1994-1999 közötti időszakban tovább folytatta a programot LEADER II. néven. 
3. A jelenleg (2000-2006 között) futó LEADER+ pedig a kezdeményezés harmadik generációja.


A program keretében az elmúlt 16 évben több mint 1200 európai kistérségben valósítottak meg vidékfejlesztési projekteket (sikerarány?, kistérségi szocio-ökonómiai adatbázis?). A LEADER programok sikerének (nem is volt semmi negatívum?) köszönhetően a LEADER módszertan lesz a vidékfejlesztési politika irányadó módszertana a következő tervezési időszakban (2007-2013) minden vidékfejlesztési programban.


A dolgozatom első részében kritikai/leíró jelleggel a LEADER kezdeményezések előzményeit, történetét, valamint a módszertanát ismertetem. Bemutatom a Magyaroszágon 2001-ben induló kísérleti programot (milyen adatok  mentén?), mely a LEADER+ program előkészítésére irányult. Tanulmányozom a jelenleg zajló AVOP LEADER+ céljait (milyen módszertannal lehet célokat tanulmányozni?: hipotézisek: helyes/helytelen, túl alacsony/ túl magas? HOGYAN lehet bizonyítani?), a programban támogatható tevékenységeket (helyes/helytelen, túl sok, túl kevés? (bizonyítás módszere?).
Célcsoport: kinek fontos, milyen új döntések kapcsán, mennyit ér egy ilyen vizsgálat sorozat?


 Kutatásom középpontjába a Galga-menti LEADER programokat helyeztem. Választásom azért esett erre a kistérségre, mert nemcsak a jelenleg folyamatban lévő kezdeményezésben, hanem már a Kísérleti Programban is sikeresen (bizonyíték?) részt vettek. Hány hasonló KO-feltételt kielégítő kistérség lenne még? Melyek? Miért éppen ez a sok? közül?

Átfogó képet szeretnék adni a Galga menti kistérségről, ezért vizsgálom például 
· a szolgáltatások, 
· a turizmus és 
· az emberi erőforrás helyzetét, 
· a kistérség természeti adottságait. 
· Ezek egy kihagyás és átfedés-mentes lista…elemei? Hány elem lehet még?

· Az alábbiak is lista elemek?

· Részletesen ismertetem a tervező csoport által készített helyzetfeltárás legfontosabb tanulságait, 
· a Galga menti Helyi Vidékfejlesztési Tervben megfogalmazott célokat, intézkedéseket, majd 
· bemutatom és 
· értékelem a programot. 
Jelenleg folyik a helyi pályázatok feldolgozása, így sajnos a térségre gyakorolt gazdasági és társadalmi hatások (milyen módon mérve?) még nehezen mérhetők (mikorra lesz adat?). Csak előzetes következtetések (ha nincs adat, akkor hogyan?) vonhatóak le, melyeket dolgozatom végén összegezni szeretnék.

Bízom benne, hogy a LEADER+ program jelentősen hozzájárul a Galga menti kistérségben élők életminőségének (hogyan mérjük?) javításához. A támogatási keretösszegek ugyan nem elegendőek nagyobb (mit jelent? S miért kellene, hogy elegendő legyen?) fejlesztések megvalósításához, azonban így is jelentős (hogyan mérjük?, mi a jelentős?) változásokat lehet elérni a közösségek aktivizálásával (biztos nem elég egy-egy karizmatikus vezető?), a különböző (mely?) szereplők közti együttműködésével (mi a helyes arány? Van-e ilyen? Hogyan jött ki?).
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