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SZAKDOLGOZAT

B Í R Á L A T I  L A P

A szakdolgozat készítőjének neve: Balogh Balázs
A szakdolgozat címe: Szimulátor-modell építése, avagy hogyan hat majd a digitális átállás a TV-társaságok reklám-bevételeire?
A szakdolgozat bírálati irányelvei:

1. A téma időszerűsége:

Jelölt írásművének bevezető részében megismerteti az olvasót motivációjával. Ennek bemutatása jó, logikus okfejtésen alapul, egyben igazolja a téma időszerűségét is. A célok megfogalmazása megfelelő, Bíráló szerint teljesíthető.
2. A szakirodalom feldolgozása:

A dolgozatot komoly szakirodalom alapozza, melyet Hallgató a 46.oldtól kezdődően sorol fel. Örvendetes a magyar és idegen nyelvű források megjelenése, a könyvek mellett az elektronikus irodalom feldolgozása. 
3. Az adatgyűjtés és -feldolgozás korszerűsége:

Örvendetes – és az eddigi dolgozatok ismeretében – szinte egyedinek tekinthető a választott elemzési módszer, a szimuláció. Bíráló elfogadhatónak tartja mind a lépcsős függvényre, mind a célfüggvényre, mind pedig az optimalizálásra vonatkozó hallgatói gondolatokat. Az anyaggyűjtésnél jelölt körültekintően járt el, az adatbázis és az adatforrások egyaránt relevánsnak tekinthetőek. A használt mutatók jók, ugyanakkor célszerű lett volna ezek kiválasztásáról részletesebben írni, illetve markánsabban rámutatni arra, hogy milyen megfontolások alapján maradtak ki, vagy éppen kerültek alkalmazásra ezek. Jelölt ezzel kapcsolatosan – sajnos elég szűkszavúan – a 28. oldalon tesz említést. Pozitívan értékelendő az adatgyűjtési anomáliák bemutatása.
4. A tartalmi jellemzők 
A dolgozat felépítése logikus. Az irodalmi áttekintésben Jelölt megpróbált minél szélesebb nézőpontról és szakmai felkészültségről tanúbizonyságot tenni – ez alapvetően sikerült is neki. Örvendetes a téma szekunder statisztikai és műszaki alapozása, valamint a digitális átállás kritikus véleményezése. A reklámpiac bemutatása jó (13. oldal), ugyanakkor elvárható lett volna egy frissebb bemutatása is a reklámtortának. A választott módszerről írt gondolatokat lásd fentebb. A kutatási eredmények logikai okfejtésre, illetve a szimulációs eljárás során kiadott értékekre épülnek, azokkal érdemben vitatkozni nem lehet és nincs is értelme. Az összefoglalás sajnos túl rövidre sikeredett.
5. A formai követelményeknek való megfelelés:

A szakdolgozat megfelel a formai követelményeknek. 

6. A következtetések, javaslatok megítélése:

A kutatási eredményeket, javaslatokat Jelölt a 38. oldaltól kezdődően ismerteti. Ezek tartalmi és formai bemutatása igényes. 
7. Általános értékelés, megjegyzések:

Örvendetes, hogy Jelölt az átállás problémáját szimulációs módszer segítségével vizsgálta. Ugyanakkor bíráló úgy gondolja, hogy az egyébként igényesen megvalósított szimulációs módszer mellett célszerű lett volna az átállás társadalmi hatásának szociológiai (szekunder adatok alapján) vetületével, az arról készített társadalomtudományos előrejelzések bemutatásával is foglalkozni, illetve ezek alapján, vagy éppen ezeket a választott módszert, illetve módszerrel felülbírálni, korrigálni.
8. A diplomadolgozat védésén megválaszolandó kérdések:

Mi alapján választotta ki azokat a tényezőket/mutatókat, amelyeket a modell felépítése, illetve lefuttatása során felhasznált?
Mit gondol, néhány fontosabb társadalomtudományos előrejelzés alapján modelljét szükséges-e, és ha igen, milyen mutatók mentén újratervezni, átgondolni, kiegészíteni?
Védésre javaslom / nem javaslom. (A nem kívánt rész törlendő.)

Javasolt érdemjegy:  5 (jeles) (számmal/betűvel)

Gödöllő/Budapest, 2010. május 10.
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