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A diplomadolgozat készítőjének neve: 
SZÉKELY ZSUZSA KATALIN
A diplomadolgozat címe: 
Szükséges-e a biztosítás, avagy fizetési szokások vizsgálata hasonlóságelemzéssel
A témaválasztás időszerűsége, célkitűzés megítélése: 
A témaválasztás igen időszerű, hiszen a lassan évek óta tartó gazdasági válsághelyzet tovább mélyítette a hazai körbetartozások problémáját, amely jelenség már napi szinten jelenik meg mind az írott, mind az elektronikus sajtóban egyaránt. Ez a jelenség komolyan érinti a dolgozat készítőjének cégét is, ahol különböző szakértőket és elemzési technikákat alkalmaznak arra, hogy megbecsüljék a kereskedelmi partnerek fizetési szokásaiból eredő gazdasági hátrányok előfordulási valószínűségeit és azok lehetséges következményeit.
Külön kiemelendő, hogy elméleti fejtegetések helyett komoly gyakorlati munka áll a dolgozat elkészítésének hátterében, amely értékelhető és a gyakorlatban megvalósítható eredményeket hozhat a foglalkoztató cég számára.
A választott (komponens-alapú objektumhasonlítás, ún. COCO) módszer egy fiatal, az eddig ismert elemző módszerek között egyedinek tekinthető mind hazai, mind nemzetközi vonatkozásban, amely egyesíti a matematika, a matematikai és gazdasági statisztika különböző irányzatait és módszereit, így önálló, alternatív megoldást kínál az egyes döntési problémák elemzéséhez, illetve ezek megoldásához.

A szakirodalom feldolgozás színvonala:
Sajátos, hogy a témaválasztáshoz kapcsolódó szakirodalom száma nem túl sok, ugyanakkor ez a merítési bázis a téma átgondolási lehetőségének leszűkítését adta, s a jó szelektálás határozott, célratörő vizsgálat elvégzését biztosította. Ki kell azonban hangsúlyozni, hogy a megadott elektronikus hivatkozásokból további, itt nem említett hivatkozástömeghez és ezeken keresztül óriási információbázishoz lehet eljutni, ami egy szint után már áttekinthetetlenné teszi a forrásokat. Megállapításom szerint ezt kikerülve, néhány, de jól megválasztott hivatkozás alapján próbált meg a szerző alaposabb áttekintést adni a választott témáról. 

A kapcsolódó szakirodalom áttanulmányozását, az azokból felhasználható ismeretek logikus beépítését a dolgozat jól tükrözi. Bár a szerző a hagyományos értelemben vett irodalmi áttekintést nem készített, ez a dolgozat értékét egyáltalán nem befolyásolja, elemzéseit, megállapításait és következtetéseit jól alátámasztja egy-egy jól kiválasztott hivatkozással.
Az adatgyűjtés és -feldolgozás korszerűsége:

A választott téma kidolgozásában az adatgyűjtés naprakész, a választott adatvagyon jó áttekintést ad az elmúlt két-három év magyar gazdasági viszonyairól. Figyelemre méltó az a törekvés, hogy a szerző igyekszik egy olyan átfogó képet festeni, amely tömör, de ugyanakkor egyfajta jövőbemutató íve is van. Megállapításai sok tekintetben a GKI 2010-es előrejelzéseire támaszkodik, amit napjaink gyorsan változó politikai-gazdasági eseményei felülírhatnak (pl. 11. o. „A világgazdaság nagy részében a III. negyedévben technikailag véget ért a recesszió, Magyarországon ez csak a IV. negyedévben várható.”, vagy 13. o. „A 2010-es költségvetési törvény 3,8%-os deficittel (a konjunktúraciklust figyelembe véve 3% alatti hiánnyal) számol.” stb.). Ez azonban hangsúlyozottan nem a szerző hibája, hiszen a dolgozat elkészítése idején ez volt az akkori pillanatnyi helyzet.
A dolgozat tárgyát képező gyakorlati vizsgálathoz szükséges adatvagyon kiválasztása, rendezése és elemzésre való előkészítése korrekt, magas színvonalú. Ez nagymértékben előrevetíti az azokból levonható következtetések helytállóságát.
Az elemző készség megítélése:

A diplomadolgozat logikus felépítésű, a felhasznált szakirodalmat és a saját adatgyűjtések eredményeit a gyakorlati hasznosíthatóság érdekében csoportosítva jól elemzi. A dolgozat függelékében lévő statisztikai eredmény táblák információvagyonát értelmezni tudja, azok összefüggéseit jól magyarázza.
Külön kiemelendő, hogy a szerző a választott COCO-módszerrel kapott eredményeket nem egyszerűen elfogadja, hanem magát az elemző módszert is többféle aspektusból vizsgálja, a kapott eredményeket újra és újra összehasonlítja, azokat magyarázza, majd ezen eredmények alapján von le végső következtetéseket. Ez a dolgozat értékét nagyban növeli.
A gyakorlati érzék megítélése:
A hazai körbetartozások és ennek következtében kialakult nem- vagy késedelmes fizetésből eredő bizonytalanság, illetve a gazdasági károk kockázatának csökkentésére való törekvés mutatkozik meg a dolgozatban. Az itt leírt módszer jól használható gyakorlati ismereteket nyújt az azokat felhasználó szakemberek számára. A dolgozatban felvázolt megállapítások tömörek, mentesek minden hosszabb, felesleges magyarázatoktól.
A dolgozatban bemutatott hasonlóságelemzési eljárást (pl. COCO-mátrix felépítést és az additív lineáris közelítést) érthetően, tömören mutatja be, a modellt jól építi fel, a kapott eredményeket helyesen értelmezi. Az általa kapott eredményeket az ismételt ellenőrzéses eljárás lefuttatása igazolta.
A formai követelmények teljesítése:
A dolgozat jól összeállított, igényes kivitelű munka, az előírt szerkesztési szempontoknak minden kritériumban megfelel.
A következtetések, javaslatok megítélése:

A szerző dolgozatában a kereskedelmi vállalatok egyik jelentős és aktuális problémáját, a gazdasági világválság által felerősített nem- vagy csak késedelmes fizetéseket és az ezekből levezethető gazdasági károk kockázatának csökkentésére tett erőfeszítéseket elemzi, illetve mutat be erre egy lehetséges alternatívát. Elemzése túlmutat az olyan leegyszerűsített megállapításokon, mint pl. a pénzügyi tervezés hatékonyságának növelésére van szükség a menedzsment döntés-előkészítési folyamatában, vagy hatékony pénzügyi tervezéssel kell felkészülni az elkerülhetetlen meglepetésekre, ezzel kiszámíthatóbbá és átláthatóbbá lehet tenni a vállalatok pénzügyeit.
A konkrét gyakorlati módszeren alapuló elemzés egyértelmű választ ad arra, hogy létezik olyan megoldás, amelyet jól lehet integrálni a hazai pénzügyi és döntés-előkészítő folyamatokba, s ezzel az integrációval nem csupán eredményesebb gazdálkodást lehet folytatni, hanem hozzá lehet járulni a vállalatok kockázatértékelésének javításához, valamint jobb üzleti tervezéséhez is. A dolgozatban vázolt módszert a gyakorlatban az üzleti tervezés szerves részeként javaslom kipróbálásra.
Általános értékelés, megjegyzések:

Jól felépített, átgondolt, a tanulmányok során megszerzett komplex ismereteket, valamint az azokat kiegészítő hivatkozásokat egységben alkalmazó, a gyakorlati életben is használható diplomamunka. A jövőbeni kutatásokban a dolgozat egyes részeit további vizsgálatokkal érdemes lenne kiegészíteni.
A védésen megválaszolandó kérdés:

1.) Milyen intézkedéseket hozna (ha döntési pozícióba kerülne) a nem- vagy késedelmes fizetések és az ebből levezethető gazdasági károk visszaszorítására, illetve enyhítésére?
2.) Mennyivel, illetve mérhetően növelné-e az Ön által vizsgált COCO-módszer a nem- vagy késedelmes fizetéssel kapcsolatos kockázatelemzés hatékonyságát?
Nyilatkozat: A diplomamunkát elfogadom, védésre alkalmasnak találom:

igen
Érdemjegy (1-5 fokozat):
jeles (5)
Erdőkertes, 2010. május 14.


Dr. Laki Gábor
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