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A jegyszerzés módja:

Minden hallgatónak a saját maga által választott vagy az oktatóktól (elsődlegesen a tárgyfelelőstől) kapott témakörben egy ETDK- illetve szakdolgozat-szintű munkát kell elkészíteni, mely magában foglalja az adat- és forrásgyűjtést, adat- és forrásfeldolgozást (adatelemzés elsősorban pivot-kimutatással támogatott hasonlóságelemzésen – COCO – át), a dolgozat megírását illetve a prezentáció elkészítését, melyre a tantárgyfelelőstől kap osztályzatot.

A dolgozattal bármilyen érdemjegy megszerezhető, viszont jelest csak a tantárgyfelelős által jóváhagyott témában írt feladatra lehet kapni. Az alábbiakban részletezett formai követelményeket és a határidőket betartó hallgatók a gyakorlatvezetőktől „megfelelt”, egyéb esetben „nem felelt meg” minősítést kapnak. Utóbbi esetben az első megszerezhető érdemjegy (online vagy papír alapú) tesztírással szerezhető elégséges.
A tantárgyfelelősi speciális követelmények, a tárggyal kapcsolatos minden aktuális információ, illetve kiegészítő dokumentum a http://miau.gau.hu/nappalos oldal képzés-specifikus hivatkozásain át érhető el.

Fontos határidők, dátumok:

· Feladatválasztás: legkésőbb a 3. oktatási hét előadásának időpontjában.

· Önálló munka bemutatása: a 7. oktatási hét gyakorlatain, mindenkinek a saját gyakorlati időpontjában, ahol a gyakorlatvezetők elbírálják az adatelemzésben való előrehaladást.

· Első feladatleadás: a 10. oktatási hét gyakorlati napjain, 24:00-ig, emailben.

· A javított feladat leadása: a 13. oktatási hét (a szorgalmi időszak utolsó hete) gyakorlati napjain, 24:00-ig, emailben.

· Az online tesztírás időszaka: a 10-13. oktatási hét.

· Papír alapú tesztírás dátumai: a 10-13. oktatási héten, a jelentkezés függvényében később jelöljük ki.

Az aláírás feltétele:

Aktív részvétel a félévi munkában, amely aktivitás irányulhat az önálló feladat megoldására vagy tesztírásra (akár online, akár papíron).

Javítási lehetőségek:

A megszerzett érdemjegy javítóvizsga keretében javítható a vizsgaidőszakban. Akiknek a szorgalmi időszakban nyújtott gyakorlati teljesítménye a „nem felelt meg” minősítést kapja, azok első vizsgaként kizárólag tesztírásra jelentkezhetnek, amellyel elégséges szerezhető.

Tartalmi, formai elvárások

A leadott feladat forrásanyagát legalább öt (de alapvetően a téma komplexitásából következő szükséges mennyiségű), hazai ÉS külföldi, egymástól független online (esetleg papír alapú) dokumentum képezze, melyből az idézetek, illetve a numerikus adatok származnak.

A feladat egyrészt egy MS Word dokumentumból, másrészt egy MS Excel állományból (ez tartalmazza a feladatban felhasznált alapadatokat és számításokat), harmadrészt egy MS PowerPoint állományból áll.

Elvárások a dolgozattal szemben:

· A dolgozatból derüljön ki, hogy mi a megoldandó probléma / a támogatott döntési helyzet, illetve hogy kinek és miért hasznosak a kapott eredmények (célcsoport, hasznosság).

Az felhasznált források, idézetek kezelése legyen előírás szerinti. Csak annyit idézzen mindenki, ami valóban szükséges. Csak arról szóljanak az idézetek, amivel a hallgató vagy egyetért, vagy alatta vitába száll a dolgozat témája kapcsán. Ami nem idézet az a hallgató véleményének minősül, így lehetőség szerint bizonyított kell, hogy legyen. (részletes szabályok a híroldalon)

A dolgozat terjedelme alapvetően feleljen meg a kidolgozott téma komplexitásának, illetve az itt leírt szabályoknak, az érdemi szöveg mellett foglalja magában a címlapot, tartalomjegyzéket, irodalomjegyzéket, mellékleteket (táblázatok, rövidítések, ábrák jegyzékei).

· A dolgozat oldalanként kb. 1800 karaktert tartalmazzon, a (folyó)szöveg legyen sorkizárt, a fejezetcímek készüljenek decimális számozással, illetve megjelenésükben tükrözzék a fejezetek hierarchiáját. 

· A dokumentumban legalább egy-egy (ill. a szükséges mértékű és tartalmú) táblázatnak és diagramnak szerepelnie kell, melyek a szintén mellékelt MS Excel állományból származnak. 

· A hallgató helyesen állította össze az irodalomjegyzéket, illetve szabályosan hivatkozik a szövegben az irodalmakra. (részletes szabályok a híroldalon)

· A hallgató pontosan adja meg a táblázat- és képaláírásokat, valamint a szövegben hivatkozzon is ezekre. (részletes szabályok külön a híroldalon)

· Technikai elvárások: nincsenek fölösleges pozicionáló karakterek (enter, szóköz stb.), a formázás stílusokon keresztül történik, a tartalomjegyzék automatikusan generálódik.

· Elvárások a táblázatkalkulációs munkával szemben:

· A gyűjtött adatokat a gyakorlaton bemutatott struktúrában (objektum, attribútum, érték, mértékegység, dátum, pontos(!!!) forrás) tárolja.

· Az adatokból készített kimutatás ne tartalmazzon fölösleges, értelmetlen sorokat, oszlopokat, ugyanígy az esetlegesen készített diagram is megfeleljen a vizsgált problémának, illetve szakmailag helyesek legyenek (pl. mértékegységek, tengelyelnevezések stb.)

· A hasonlóság elemzésben (vagy más, egyedileg egyeztetett elemzésben) alkalmazza helyesen a képelteket, függvényeket, ill. a solvert és az online szolgáltatásokat.

· Minden nem primer adat képlettel kerüljön kiszámításra.

Minden táblázatnak legyen minden sora és oszlopa mindenkor megcímkézve.

· Egy adatot (szöveg, szám) csak egyszer szabad rögzíteni, ezt követően hivatkozni kell rá.

Elvárások a prezentációs feladatrésszel szemben:

· A prezentáció foglalja össze a dolgozat célkitűzését, a vizsgálat folyamatát illetve a kapott eredményeket.

· Technikai elvárások: a hallgató alkalmazzon egységes tervezősablont, ha feldolgozott forrást, ábrát stb. használ, jelölje annak forrását. Animációk, ill. egyéb vizuális elemek csak indokoltan kerüljenek alkalmazásra.

· A feladat értékelését kizáró (KO-) kritériumok:

· KO-kritérium: a hallgató bizonyíthatóan másvalaki munkáját adja be (vö. plágium).

· KO-kritérium: a feladat leadásánál az email nem tartalmazza az előírt (lásd lentebb) elemeket. Az egyértelműen be nem azonosítható email/feladat így nem minősül leadottnak.

· KO-kritérium: a leadott feladat nem tartalmazza mindhárom (.doc, .xls, .ppt) állományt.

· KO-kritérium: a dolgozatban nincsenek vagy nem a mellékelt xls-ből származnak az Excel-elemek (táblázat, grafikon), vagyis nincs érdemi kapcsolat a két munka között.

· KO-kritérium: a csatolt állományok vírust vagy egyéb kártékony kódot tartalmaznak.

A feladat leadása

A feladatok leadása emailben történik, a feladat2008@miau.gau.hu címen, az állomány(oka)t a levél mellékleteként kell elküldeni. A levél tárgya kötelezően a gyakorlatvezető neve ékezetek nélkül (akinek a feladatot leadja, pl. Bunkoczi Laszlo vagy Peto Istvan), a levélnek kötelezően tartalmaznia kell a hallgató nevét, Neptun-kódját, a képzés megnevezését (GTK GVAM vagy GTK ISZAM), tagozatát (nappalos).

A jó címre küldött emailre automatikus visszaigazoló válaszlevél érkezik. A feladat kizárólag akkor minősül leadottnak, ha a hallgató megkapja azt a visszaigazolást, amelyben az áll, hogy a feladatát a rendszer továbbította X.Y. (az email tárgyában szereplő) oktatónak. 

A gyakorlatvezetők a leadott dolgozatokban korrektúrajelzések formájában hagyják hátra a javításra kijelölt feladatokat. Egy-egy dolgozat kapcsán nem csak a korrektúrák, hanem az időközben folyamatosan a hírek közé kerülő típushibák is javítandók. Az így létrejött dokumentumok a hallgató neve alatt webre kerülnek a következő szemeszterek számára demo-ként szolgálva. (Nem árt tehát egymás korrektúráit is átnézni.) Hasonlóképpen webre kerülnek a formailag javított és így tartalmi bírálatra érdemes dolgozatok korrektúrázott változatai is, melyeket a tárgyfelelős értékel a dolgozat logikai rendszere, stílusa szempontjából.
