Jegyzőkönyv

Résztvevők: Lásd Jelenléti ív!
Konzultáció időpontja: 2008. 02. 22. 10:00
Helyszín: IV. Előadó

Konzultáció:

Az egy héttel ezelőtt megbeszélt és megértett feladatokat tolmácsoltuk a csoport felé. A konzultációt a jelenléti ív kitöltésével kezdtük a kötelező megjelenés miatt. Ezek után felvezettük a tantárgy (E-szakigazgatás) követelményeit illetve alapgondolatait, majd rátértünk magára a feladat ismertetésére. Miután a csoport megértette a feladatot, szétosztottuk a munkaköröket (40 db). Egy kivétellel mindenki 2-2-t kapott. Végül megbeszéltük a következő konzultáció időpontját (2008. 02. 27. 10.00). 
E-mail-ek:

Akkor sikerült jól, ha - mindenkinek van pl. 2 - 2 munkaköre, ha a következő hallgatói találkozóra legalább egy ideálisnak tűnő munkaköri leírás egymás között el is készül, melynek alapján kialakul egy munkakör-író SZABVÁNY (struktúra= milyen kérdéseket kell szabályozni a munkakörök érdekében, terjedelem/paraméterek = hogyan, stb.) - cél: bárki képes legyen megérteni a másik munkakörét, sőt átvenni is rövid tanulás alapján - ehhez a 40 munkakör egy jó része már a munkakör-író szabványt is érinti!!! Többféle megközelítés is lehet hasonlóan helyes, tehát nincs feltétlenül csak egyetlen egyedül üdvözítő megoldás.

Mindenkinek kiosztottunk 2-2 munkakört volt, aki 3-at, volt, aki 1-et kapott, mivel a jelenlévő 20 fő egy része nem volt képes teljes mélységében felfogni a dolgot, ezért abban maradtunk, hogy mindenki átgondolja a saját munkaköreit + szabályzatokat gyűjt hozzá és szerdán 10h-kor újra találkozunk a felmerülő kérdések megbeszélésére.

Szerintem első látásra egész jól reagált az évfolyam a feladatra, érdeklődtek és sok kérdést szegeztek felénk, amíg meg nem értették, hogy miről van szó. Kiosztottuk a 40 munkakört, mindenki kapott 2-2-t. Azt beszéltük meg a többiekkel, hogy szerdán is tartunk egy ilyen konzultációt, amikor is már a háttér információk illetve a témával való foglalkozás után egy konkrétabb beszélgetést tudunk lefolytatni a feladattal kapcsolatban.
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