Vontatott szántóföldi permetezőgépek hasonlóságelemzése
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Bevezetés
1.1 Feladat előtörténete:

Mivel a szüleim is mezőgazdasági vállalkozók, ezért minket is érint a megfelelő szántóföldi permetezőgép kiválasztása. A vontatott szántóföldi permetezőgépek az elterjedése még csak alakulóban van a Déli-régióban ezért gondoltam, hogy a permetezőgépek hasonlóság elemzése segíti egy adott társadalmi csoport gépállomány fejlesztését.
1.2 Célkitűzéseim:

A vizsgálatom arra irányul, hogy a gazdának a legoptimálisabb???? permezőgépet megtaláljam, adott méretben, árban és felszereltségben valamint a tudás szintjén.

1.3 Célcsoport:
A feladatom által megcélzott társadalmi csoport a mezőgazdaságban dolgozó gazdák azon része, amely akkor a gazdasággal nem rendelkezik, hogy egy önjáró permetezőgépet vegyen, hiszen az ország legtöbb helyén nincsenek nagy földtáblák. Ezért neki a vontatott permetezőgép a legmegfelelőbb, mivel a függesztett gépek felrakása és töltése nehezebb.
1.4 Hasznosság:

A hasznosság ott nyilvánul meg, hogy a gazda egy idő után nem tud eligazodni a gépkatalógusokban, mivel nem egyértelmű, hogy mit kap és mennyiért. Persze az sem mellékes, hogy az árakat nem mindig tüntetik fel, illetve még, hogy észre vegyék, hogy az olcsóbb nem biztos, hogy megéri számukra, mivel a kiszámított mutatóknál gyenge eredményeket érnek el.
Mi a best practice? Mihez képest mérjük jelen dolgozat hasznosságát?
2 Irodalmi áttekintés:

Az eddigi tapasztalataim, amit otthon a családi gazdaságban és szakmai lapok alapján arra enged következetni, hogy a vontatott permetezőgépek a kis- és középgazdaságok permetezési igényeit lehető legjobban kielégíti. A gazdák nagy része mindig arra hivatkozik, hogy „Az idő pénz!”. Tehát ezen a mondaton elindulva a függesztett gép ugyan olcsóbb de nehezebb egy személynek kezelni. Valamint ha egy nagy esőzés után gomba ellen kell permetezni, akkor a drágább lesz a jobb, mivel hogy a kiszámított értékek alapján jóval többet tud megtenni egy tartállyal, így nem veszik el annyi idő a töltéssel.
2.1 Szakmai adatok ismertetése:

Vontatatott szántóföldi permetező gép: A vonógéphez nem hidraulikusan kapcsolódik, hanem vonópaddal, mint vontatmány.

 Max. Szivattyú teljesítménye: Az egy perc alatt kijutatott víz mennyiséget, jelenti általában 20 báros nyomás esetén.
Szórókeret nagysága: keret két végétől mért, méterben megadott érték.

Max szivattyú teljesítményen a tartály kifogyásának ideje: a tartály térfogatott osztjuk a max. szivattyú teljesítménnyel.

15km/h sebességgel megtett hosszak száma 400m hosszú földben max. szivattyú teljesítménnyel.: a kifogyási időt beszorozzuk 1,5-tel mivel annyi idő alatt tesz meg 1km. Majd megszorozzuk 1000-el a m és a km közötti váltószámmal, majd elosztjuk 400, azaz a 400m-rel és meg kapjuk a hosszak számát, amit megtesz. Ebből lehet kalkulálni, hogy töltőállomáshoz érve ürüljön ki a tartály. 
2.2. Az objektumok közötti választás módszertani áttekintése

Mi a best practice? Mihez képest mérjük jelen dolgozat hasznosságát?
3 Anyag és módszer:
3.1 Egyéni adatgyűjtés:
Az adatgyűjtésemet az interneten keresztül valósítottam meg de ott csak a permetezőgépek adatait találtam meg. Az árakat külön e-mail-ben kellett elkérni, bár legtöbb forgalmazó csak a potenciális ügyfeleket részesíti az ár elküldésében. Valamint még az otthoni gazdaságunkban történt permezező vásárlási katalógusból szereztem adatokat, illetve az ifjúsági gazdakör tagjaként az Agrárágazat című mezőgazdasági havilapból szereztem információkat, amelyek előre segítették a feladatom megoldását.

Az adatok szinte minden helyen különböztek ezért átszámítással, illetve hosszadalmasabb kereséssel leltem rá a gépekre valamint saját mutatószám kialakítása a jobb megértés végett. Ilyen adat különbségek:
· tartály mértékegysége
· szivattyú teljesítménye

· keret nagysága
· max. szivattyú teljesítményen a tartály kifogyásának ideje

·  15km/h sebességgel megtett hosszak száma 400m hosszú földben max. szivattyú teljesítménnyel.
3.2 Vizsgálati módszerek:

A vizsgálatomhoz az Exel adatbázis kezelő programot használtam az alábbi pontok alapján:

· adatgyűjtés

· adatbázis készítés 
· ellenőrzés (Pivot - tábla) 
· vizsgált objektumok: különböző permetezők tulajdonságainak táblázata (adattábla létrehozása) 
· rangsorok kialakítása sorszám függvénnyel 
· COCO tábla készítése, FKERES függvény segítségével,bővítése 
· Solver
Minden lépés esetén: MIÉRT?

Az adatgyűjtéssel kezdtem, felvittem az objektumokat (permetezőgépek nevei). Majd meghatároztam az attribútumokat (az összehasonlítási tulajdonságok). Az adatokat egyszerűen beírtam kivéve a max. szivattyú teljesítményen való tartály kifogyás idejét valamint a megtett utak számát számoltam képlettel. Az előbbinél a tartály térfogatott osztjuk a max. szivattyú teljesítménnyel. A másiknál pedig az előbb kiszámítottat osztjuk 1, 5-tel majd szorozzuk 1000-rel, és a végén osztjuk 400-al.

Adatbázis készítése: az adatgyűjtés táblából az objektumokat egy oszlopba másoljuk annyiszor ahány attribútumunk, van. Az attribútum oszlopba tulajdonságokat másoljuk. Majd az értékeket egy külön oszlopba illetve a melletti oszlopba a mértékegység kerül, végül dátum, forrás.
A pivot tábla készítése: Exel program kimutatás varázslója segítségével létrehozzuk oly módon hogy a adatbázis tábla adatait kijelöljük, majd kimutatás, végül új munka kérjük az elhelyezését. Sorszám oszlopba behúzzuk az objektumot, az adatsorba az attribútum illetve a mértékegység kerül. Az értékkehelyére rakjuk az értékeket. A mezőbeállításokban lehet beállítani, hogy összeg/érték vagy darab/érték legyen.

Adattábla létrehozása: Az adattábla elemeit új munkalapon hozzuk létre a pivot táblából egyszerű hivatkozással például a3-as cellába, belépünk =pivot!a6 majd enter és lehúzzuk az egész oszlopot, ameddig kellenek az objektumok. Ugyan így tovább az attribútum cellákba is
Rangsorok kialakítása: A rangsor alatti objektumokat az =a3-mal jelenítjük, meg majd lehúzzuk illetve az attribútumokat is, ugyan így de nem a pivot táblából, hanem az alapadatokból ugyanezen az oldalon. A rangsor felett lévő irány mellett nullákat viszünk be ahány attribútumunk, van. Majd pedig az első értéket úgy határozzuk meg:

=SORSZÁM(B3;$B$3:$B$12;$B$15) nevezetű képlettel. Jelentésben az alapadat táblából az első elem majd az egész b oszlop rögzítve végül az irány sorból a b oszlopbeli 0-át rögzítjük végül enter majd, lehúzzuk és így a többi oszlopban is annyi változással, hogy mindig az adott oszlopban lévő adatot használjuk, tehát c oszlopban a sorszám függvénynél is mindenhol c szerepel.
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1. ábra Forrás: Exel fájl
Coco tábla készítése: Első lépésben az A oszlopba megjelenítjük az objektumokat az eddigi módszer alapján, ugyan úgy az attribútumokat is, valamint a végére az Y árat, mellé a számított árat valamint eltérést illetve eltérést százalékban végül a permetezők értéke a számítás után. Minden hova 1-est írunk az attribútumokhoz az árnál az eredeti ár, az eltérésnél az attribútumokat összegezzük. Az eltérést a számított ár és az eredeti ár különbségeként kapjuk meg. Az eltérés oszlop alatt lesz az eltérés szorzatösszegének száma, amit úgy kapunk:
=SZORZATÖSSZEG(I46:I55;I46:I55) tehát az eltérés oszlop tömböt vesszük bele kétszer. Ezután teszzük a lépcsőket a coco tábla felett. Ahány objektum van annyi számot, írunk egymás alá. 1,2,3…10. Mellé az attribútum nevek, és a táblázatba csak 1-est írunk. A coco tábla első cellájába állunk ahol az első egyes van. Majd az fkeres függvény alkalmazzuk:
=FKERES(B19;$A$32:$F$41;$B$44;0) A rangsor első elemét vesszük, majd a lépcsők táblát rögzítve(f4) , utána a coco tábla felett lévő oszlopokat, számát jelölő számok közül veszzük a B oszlophoz tartózót és rögzítjük, majd egy 0-át írunk a végére és enter. Végül lehúzzuk, ugyan így a többi oszlopnál is.
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2. ábra Forrás: Exel fájl
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1 260 0001259995,671-4-0,00034%kiegyenlített

1 850 0001850679,0796790,03671%kiegyenlített

2 240 0003238330,152998 33044,56831%alulértékelt

3 599 0003238330,152-360 670-10,02139%túlértékelt

4 699 0004699358,7013590,00763%kiegyenlített

3 499 0003238330,152-260 670-7,44984%túlértékelt

1 731 0001731004,32440,00025%kiegyenlített

3 616 0003238330,152-377 670-10,44441%túlértékelt

6 994 0006993918,588-81-0,00116%kiegyenlített

3 500 0003499857,347-143-0,00408%kiegyenlített


3. ábra Forrás Exel fájl sorfejléc nélküli táblázat???!!!
Solver: Eszközök menüpontban találjuk a Solver. Megnyitva kell egy célcella érték, ami az eltérés szorzatösszege lesz, majd beállítjuk hogy min. Legyen, utána a módósuló cellák a lépcsők tábla értékei. Korlátózó feltételeknél felvisszük hogy az egész tábla nagyobb egyenlő, mint 0. Utána meg az összes értéknek kisebb egyenlőnek kell lenni-e az előzőnél. Ezeket a korlátózó feltételnél, a hozzáadásnál visszük fel. Pl.: $b$41<=$b$39 majd az egész oszlopot és ugyanígy a többi oszlopot is. Végül megoldás.
4 Eredmények:

4.1 Kategóriák ismertetése

Kiegyenlített: a számított ár az eredetitől kevesebb, mint 0,9%-kal tér el.

Túlértékelt: a számított ár az eredetitől kevesebb, mint -0,5%-kal tér el.
Alul értékelt: a számított ár az eredetitől több -0,5%-kal tér el.
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4. ábra Forrás: Exel fájl Mire jó ez az ábra?
Százalékosan pedig a kiegyenlített árban levők vannak többségben. A túlértékelt 30%-ban fordul elő, illetve az alulértékel meg csak 10%-ban ami 1 db gépet jelent.
5 Következtetés és javaslat

A gazdák általában többéves tapasztalatuk illetve a gazdaságukhoz mérten döntenek, hogy milyen permetező gépeket vásárolnak. A hasonlóság elemzésem abban próbál meg segíteni, hogy melyik gép lenne a legmegfelelőbb.
A hasonlóság elemzésből, mint már kiderült a Forrás, a Lemken és a Kertitox egyes gépei voltak kiegyenlített árban, tehát csak minimálisan tértek el pozitív illetve negatív irányba az eredeti árhoz képest. A Gambetti gépek többsége túlértékelt kategóriába esik tehát az áruk a számítotthoz képest 7-10% eltérést mutat, illetve egyes Kertitox gépek is ide sorolhatok. Az egyenlet alulértékel gép Forrás cégnél található ez 44%-kal kevesebbe kerül, mint amennyit érne.

A hasonlóság elemzésem rámutat arra is, hogy nem mindig az olcsóbb a jobb is.

Mivel a drágább többet is tud, mint ahogy láthattuk az xls-ben is. Tehát ha nagy a szükség pl.: nagy területet kell gyorsan lepermetezni akkor a drágább gépekkel, sokkal hatékonyabban tudunk dolgozni. S az ára is egy idő után megtérül.
Tehát az én javaslatom az lenne, hogy ne mindig a „pénztárcánk” alapján gondolkodjunk, hanem vegyük észre a lehetőségeket, amit néha a nagyobb árat jelent, de ez mellé a nagyobb tudás is társul.
Hiányzik a vita a szakértői rendszer jellegű megközelítéssel szemben, mely adott gazdálkodási paraméterekhez esetlegesen 1-re redukálja a szóba jöhető megoldások számát…
6 Összefoglalás

A gazdának eddig nehéz volt megtalálni a legoptimálisabb??? vontatott permetezőgépet, de a hasonlóság elemzésemmel könnyebb lesz a választás. A coco tábla pedig rámutat, hogy hogyan vásárolja meg a gépét legkedvezőbben.

De meg kell említeni, hogy nincs az összes ilyen típusú gép összegyűjtve az országból, tehát lehetnek jobbak is, rosszabbak is. Bár ezek a tulajdonságok, ami alapján összehasonlítottam a gépeket nagy segítség lehet abban, hogy reálisan gondolkozzanak a gazdák. Rávilágít arra is, hogy az ár különbség mivel jelent többet, mert nem csak a márka nevet fizeti, meg hanem a nagyobb teljesítmény, tudást is, amit ezek a drágább gépek tudnak. Viszont a gazdák helyett ez nem mondja meg, hogy mit válaszon csak segít neki a döntésben, illetve a tájékozódásban.
7 Jegyzékek

7.1 Irodalom jegyzék:

1: www.forrás.hu

2: www.kertitox.hu

3: Agrárágazat mezőgazdasági havilap

4: www.agrarkapu.hu

7.2 Ábrajegyzék:

1. ábra: A rangsor kialakítása
2. ábra: Coco tábla attribútumai

3.ábra: Coco tábla kiegészítése

4.ábra. Diagramm a pénzbeli érték megoszlása alapján
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