A Nemzetiségi összetétel hatása a GDP alakulására
Előzmény:
Feladatom elkészítése során arra voltam kíváncsi, hogy a hazai nemzetiségek létszámának változása milyen befolyással van a GDP alakulására megyei összevetésben. 
Feladatom a megyei- és kisebbségi önkormányzatok számára lehet hasznos. MIÉRT? MILYEN ÉLETHELYZETBEN? MILYEN KONKRÉT! DÖNTÉSEK ELŐKÉSZÍTÉSEKOR? MÁSOK SZÁMÁRA NEM HASZNOS?
A 2001-es népszámlálási adatok segítségével - mivel azóta népszámlálás nem történt - meghatároztuk a hazai kisebbség létszámát nemzetiségenként megyékre lebontva. Az egy főre jutó 2001. évi GDP értékek megyénkénti lebontásban, Lengyel Imre (2003) Verseny és területi fejlődés című munkájában megtalálható, ezért az előbb említett adatok szolgáltak alapul feladatom elkészítése során.  
A források a következő honlapokon tekinthetők meg: 
http://www.nepszamlalas.hu/hun/kotetek/04/tabhun/tabl05/load05.html 
http://www.eco.u-szeged.hu/region_gazdfejl_szcs/pdf/konyv6/Szerk-9-mutatok.pdf 
MIÉRT PONT EZEN ADATOK ALAPJÁN KÉSZÜLT A SZÁMÍTÁS?

VOLT-E BÁRMILYEN GOND AZ ADATGYŰJTÉS SORÁN?

MILYEN NEMZETISÉGEKRŐL VAN SZÓ, KI SZÁMÍT ANNAK, MI A PROBLÉMA AZ ILYEN ADATOK GYŰJTÉSÉVEL, VAN-E GOND A MEGYEI GDP KISZÁMÍTÁSÁVAL MÓDSZERTANILAG? STB.
Helyzetértékelés:

Az egy főre jutó GDP Pest megyében a legmagasabb, ami a főváros központi szerepével – a külföldi működő tőke elsődleges célpontja, itt koncentrálódnak a pénzügyi intézmények, a nagyvállalatok székhelyei, itt vannak a központjai a modern üzleti szolgáltatásoknak – magyarázható.

http://elib.kkf.hu/ewp_04/ewp_0404_04.pd
Fejér és Győr-Moson-Sopron megye egy főre jutó GDP értékét az ipari városok – a térség adottságainak kihasználásával, az infrastrukturális, termelési, humán erőforrások felhasználásával pl.: Dunaújváros. Hankook, Győr: Audi - jelenléte befolyásolja jelentősen (BIZTOS, HOGY EZ JELENTŐS?). Az előbb említett megyékben a kisebbség létszáma kevesebb, mint az ország többi megyéjében.
http://www.gkm.gov.hu/data/cms733383/iparipark051213.pdf
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1. ÁBRA: CÍME?

Készítette: Biczó Ernő Gergely
Forrás: KSH 2001. évi népszámlálási adatai illetve Lengyel Imre (2003) Verseny és területi fejlődés című munkája
Az egy főre jutó GDP Nógrád, Szabolcs-Szatmár-Bereg és Borsod-Abaúj-Zemplén megyékben a legkisebb. A kisebbség létszáma ezen megyékben a legmagasabb. NEM IGAZ: PEST MEGYE A LEGNAGYOBB A FENTI ÁBRA ALAPJÁN…
Baranya megyében magas a kisebbség jelenléte, ugyanakkor az egy főre jutó GDP magasabb, mint Nógrád, Szabolcs-Szatmár-Bereg és Borsod-Abaúj-Zemplén megyékben.

Döntési probléma:
A Magyar-Nemzetiségi együttélés kérdése a ,magyar társadalom egyik legfontosabb problémája. Az elmúlt években romlott (mit jelent?) a nemzetiségi helyzet, gondoljunk csak az Olaszliszkai esetre vagy a szinte naponta hallható bűncselekményekről szóló híreket. 

A hazai politikusoknak azon kéne elgondolkozniuk, hogy az eddig követett kisebbségi politikák! kudarca (mihez képest?) után milyen változtatásokat kellene eszközölni, míg a kisebbségi vezetőknek azon, hogy képesek-e megfelelni a feladatuk ellátására, azaz a népük integrációjának (valóban az integráció a célja, ill. kinek az, kinek más?) vezetésére. A FENTI MONDATOK EGY POLITIKAI BESZÉD RÉSZEI, S NEM EGY MEGFONTOLT DOLGOZATBA VALÓK, HACSAK NEM IDÉZETEK…
Hogyan kapcsolódik az alábbi lista a gyűjtött és elemzett adatokhoz? Először is mik az elemzés eredményei? Milyen adatokból, milyen módszerrel mi jött ki? (Van-e esetleg a szakirodalomban hasonló adatokra alapozva bármilyen következtetés, s ennek mi volt a módszertana?)
Javaslat, elképzelés:

1. Szociális program meghirdetése. A szociális támogatás rendszerének megváltoztatása. A rendszeres szociális segély közmunka kötelezettséghez való kötése illetve a segély folyósítása készpénz helyett, alapvető szükségletek kielégítésre fordítható jegyekben (élelmiszer, ruha, gyógyszer, iskolai felszerelés…) történne.  
2. Képzési program meghirdetése a kisebbségi önkormányzatok közreműködésével, melynek keretein belül olyan hiányszakmákra lehet képesítést szerezni, mint az épületasztalos, villamos- és gépészmérnök, műszerész, cipész, stb..
A program segítséget nyújtana nem csak a szakképesítés megszerzésében, de a munkaerőpiacon való sikeres elhelyezkedésben is.

(http://www.fn.hu/munkaeropiac/20050613/hianyszakmak_kit_keresnek/)
3. A külföldi és belföldi magántőke bevonásával, olyan logisztikai központok, ipari parkok (Miskolc, Nyíregyháza) létesítése, amelyek a térségre jellemző termékek, szolgáltatások előállításával hozzájárulnak a Képzési programban résztvevők sikeres munkavállalásához és a térségben jelentkező magas munkanélküliség csökkentéséhez.

(http://konyvtar.ksh.hu/kiadvanyok/Foglalkoztatottsag_es_munkanelkuliseg/ofa3/table.html#t3-24)
A fent leírt elképzelések akkor valósíthatóak meg, ha azokat megelőzi egy a nemzetiség általános állapotáról készítendő felmérés, amit a feladatra kijelölt személyek végeznének megyénként. Ezt követően lehet a következtetéseket levonni, - azaz egy teljesen új szemléletű kisebbségi politika irányelveinek meghatározását - és a szükséges lépéseket (szociális, képzési program…) végrehajtani.
