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A tervezett alkalmazás címe:
Feladatomban nagytestű kölyökkutyák (pl.: komondor, labrador, kuvasz, stb.) optimális fejlődéséhez szükséges száraz kutyaeledeleket hasonlítottam össze minőségük, összetételük és áraik alapján. A termék összehasonlításnál fontos szempont a fehérje, a zsír, a vitamin és az ásványanyag tartalom, valamint az eb kora testsúlya és napi etetési költsége. Fontos megemlíteni etikai szempontból, hogy az adott táp kifejlesztéséhez milyen eszközöket alkalmaztak az adott gyártók (pl.: állatkínzás elkerülése) és milyen régóta kínálják termékeiket, illetve mely országokban.

A feladat előtörténete:

Napjaink egyik problémája a házi állat köztük kutya-, macskatartás. Sok helyen merülnek fel az állt tartással kapcsolatos problémák, hiszen egyre többen fejezik ki hódolatukat eme természetbarát tevékenységnek. Hiszen számos tudományos jelentés érkezett (média), miszerint a kutya- és macska tartás jótékony hatással van az egészségre. Természetesen az eredmény eléréséért ellenszolgáltatás jár házi kedvencünknek, nem beszélve a mai állatvédő civil szervezetek aktív tevékenykedéseiről. A problémát etikai szempontból a hobby állat tartók számára érdemes kielemezni, míg a tenyésztők szempontjából a hatékony és egészséges nevelés hatással van a tenyésztés kimenetelére (Egy alultáplált, vagy vitamin hiányban szenvedő kutya nagy veszteség lehet egy állattenyésztő számára, de akár egy kutyát tartó család számára is.). A nem megfelelő tápanyaggal ellátott kutyák tünetei akár súlyosak is lehetnek, melynek nem csak az állat, hanem a család is látja kárát, hiszen egy egy táplálék hiány miatt kialakult betegség kezelése jóval többe kerül, mint ha ebünk minden tápanyagot megkapna. (Pl.: Egy szopornyica nevű kölyökkutyákat megtámadó betegség akár 50000 forintba és hosszadalmas kezelésbe is kerülhet- akár 1 év, sőt volt már eset, hogy a kezelések és a hosszú idő eltelte ellenére az állatot altatni kellett, vagy elpusztult magától. Forrás: állatorvos) Természetesen az állattartás nehézségei nem csak a kölyökkorban megválasztot optimális száraztáptól függ, de döntően befolyásolhatja azt. Miután egyre többen csatlakoznak az állat tartók állományába, így ennek a problémának a megoldása megfelelő feladat lehet.

A feladat megoldás jelenlegi helyzete és ennek értékelése:
· Elsősorban fontos megemlíteni, hogy az állat tartás köztük a kutya tartás felelősséggel jár, hiszen egy gondatlanul tartott eb akár jogi következményekkel járhat. Állatorvosok és szakemberek az ebeknek különféle védőoltások és a gazdájuknak kilátásba helyezhető szankciók segítségével próbálnak tenni az egészséges eb tartás érdekében (szankciók alatt azt kell érteni, hogy bizonyos állatorvos és a törvény által előírt védőoltások elmulasztása bírsággal jár).
· Másodszor fontos megemlíteni azt is, hogy a megfelelő állattartás nem csak a kötelezően előírt oltások, és féreghajtók gondos beadásával merül ki, hanem a gondosan megválasztott száraz illetve konzerv kutyaeledel, melyek közül a száraz kutyatáp helyes megválaszolása a döntő., ezért csak ezt hasonlítom össze a dolgozatban. A helyesen megválasztott táp több szempontból is kihat a kutya életminőségére. Egy egészséges kutyának jó csontozattal, szép és egészséges szőrzettel és bőrrel, erős izmokkal, kiegyensúlyozott energiával, jó természetes védekező képességgel kell rendelkeznie. Több állatorvos elmondása szerint a nagytestű kölyök kutyák izületi és immunrendszeri megbetegedéseinek legfőbb oka a nem megfelelő tápanyag ellátás. Sajnos a nem megfelelő táplálás miatt egyre több kölyökkutya szenved csontrendszeri és izületi megbetegedésben. Az állattartók legfőbb problémája, hogy nem tudják eldönteni, melyik száraztáp lenne a legmegfelelőbb, hiszen egyéb képzettség nélkül nem tudják megállapítani, hogy mely azok a hatóanyagok, melyekből több vagy éppen kevesebb kell. Állattenyésztők, állatorvosok és szakemberek több éves tapasztalatai és kutatásai során rájöttek, hogy a nagy testű kölyökkutyák nagyon gyors ütemben nőnek és ez kihatással van szervezetükre, többek közt a csontozatra, az izületre és az izomzatra. Közvetetten az immunrendszerre is kihat, hiszen egy csonthártya gyulladás, mely a csontok kopása miatt gyakran előfordulhat, könnyen elfertőződhet, kimenetele az eb elvesztése is lehet. Ezért fontos, hogy megnézzük, hogy az ezeket a tényezőket befolyásoló anyagok, milyen minőségben és mennyiségben fordulnak elő. Ilyen anyagok lehetnek a megfelelő eredetű és számú fehérjék, zsírok, (pl.: a növényi eredetű fehérje kevésbé olyan hatékony, mint az állati eredetű így a tápok csomagolásán érdemes azt megfigyelni, hogy ez az adat a legelsők közt szerepel e), ásványi anyagok, vitaminok, rostok, zsírsavak,stb.
A tervezett megoldás adatvagyonának bemutatása:

A feladat során 7 db száraz kutyaeledelt hasonlítottam össze, melyek a következők:

· Royal Canin Maxi Junior 32,
· Eukanuba Poppy & Junior Large Breed,
· Happy Dog Supreme Junior,
· Pro Pac Dog Large Breed Puppy,

· Acana Poppy Large Breed,
·  Pedigree Junior,
· Pro plan Puppy Large Breed
A feladat során az atributumok, vagyis az összehasonlításom szempontjai a következők:

· Nagytestű kölyökkutya optimális fejlődéséhez szükséges száraz kutyaeledel ára,

· A napi etetési költség

· Az átlagos napi etetési mennyiség

· Az adott száraz kutyaeledel fehérje tartalma

· Az adott száraz kutyaeledel nyers zsír tartalma

· Az adott száraz kutyaeledel fontosabb vitamin tartalma (A, B, C, D, E)

A feladat álltal érintett célcsoportok:
A feladatnak, illetve a problémának több érintettje is lehet, de elsősorban a leendő állatorvosok, állattenyésztők, és állattartók segítségére szolgál. Érdemes azoknak a figyelmébe ajánlani, akiknek fontos, hogy az állattartás és az állattenyésztés, esetleg az állat gyógyítás sikeres és eredményes legyen. Mindemellett az etetés során kedvencünk is örömben részesüljön. Vegyük példának, a rendőrségen dolgozó kutyákat, kiknél fontos, hogy jól kifejlettek,jó kiállásúak, éberek és egészségesebbek legyenek, hiszen agy rendőrkutya aktívitása befolyásolhatja a bűnmegelőzést. Természetesen az őrző védő szerepet betöltő kutyák aktivitása is fontos, emellett egy jó kiállású kutya alkalmasabb akár a vakvezetésre is. Az állat tenyésztők szempontjából egy jól megválasztott táp hatással van egy kutya tenyészetére (az egészségesen nevelt állatok egészséges utódokat hoznak világra, de itt a genetikai tényezők is döntőek lehetnek).
A feladat megválaszolása során várható hasznosság:

A feladatnak elsősorban a kölyökkutyák, másodsorban az érintett célcsoportokban megnevezett alanyok élvezhetik hasznosságát. Egy betek kutya kikezelése akár 50000 Ft-ba is kerülhet, melynek a család kereső tagjai láthatják kárát, de a megfelelő táp kiválasztása szintén nyereséghez jutatthatja a döntés hozót. Egy állat tenyésztő telepen egy állat eltartása majdnem a fele az állat értékesítési árának így egy betegségből kikezelendő kölyök kutya nemhogy profitot nem realizál, de még veszteségeket is okozhat.
A Válaszokat befolyásoló tényezők:

· Az ár: minimalizálandó.

· A fehérjetartalom nem érhet el egy bizonyos értéket: 26%.

· A napi etetési költség és mennyiség minimalizálandó.

· Az adott táp ásványanyagtartalma maximalizálandó kivéve a kálcium
· Zsír tartalom és vitamin tartalom nem érhet el egy bizonyos értéket, de addig maximalizálandó.

Az ár egyértelmű minimalizálása hosszú távon némi előnnyel járhat az anyagi helyzetre vetítve. A fehérje tartalomnál fontos, hogy állati eredetű legyen, mert az több felhasználható energiát ad mint a növényi fehérje. Fontos tudni, hogy a növényi eredetű fehérje tartalmú táp egyáltalán nem megfelelő a kutya tápanyag ellátásához és energia gazdálkodásához. Ennek ellenére az állati eredetű fehérje tartalom nem érhet el egy bizonyos szintet (kb. 30%), mert elhízáshoz vezethet. A nyers zsírtartalom alatt értjük a halolajat is és a lenmagot is, melyek az omega3 és omega6 zsírsavak forrásai, mely a bőr és a szőrzet egészségéért és az érrendszer faláért felelős. Az ásványi anygoknál csak a kálciumot érdemes megemlíteni, mint fontosabb hatóanyagot, mert a túlzott Ca bevitel gyors növekedést okoz, így nem marad idő a csontoknak megerősödni, törékenyek lesznek, illetve a belső szervekre is káros hatással lehet.
Saját megoldás bemutatása:

Az adatok összegyüjtése során egy Excel táblázat segítségével összesítettük, ahol egy pivot-kimutatás, rangsorolás solver lefuttatására és COCO online-on való megjelenítésére is sor került. A pivot táblával azt vizsgáltam meg, hogy, nincsenek e átfedések az objektumok között és megfelelnek e a KO kritériumnak.
A vizgált atributumok:

· Az ár.

· A napi etetési költség.

· A napi etetési mennyiség.

· Fehérje tartalom.

· Zsír tartalom.

· Ásványanyag tartalom.

· Vitamin tartalom.

A vizsgált objektumok:

· Royal Canin Maxi Junior 32,

· Eukanuba Poppy & Junior Large Breed,

· Happy Dog Supreme Junior,

· Pro Pac Dog Large Breed Puppy,

· Acana Poppy Large Breed,

·  Pedigree Junior,

· Pro plan Puppy Large Breed

A következő lépésben elkészítettem az alapadatokat a COCO munkalapon, majd függ vény segítségével rangsoroltam a termékeket. A COCO munkalapon nem jelenítettem meg a rangsorolásnál a napi etetési mennyiséget és költséget, mert a termékek ára is kívállóan tükrözi a keresendő értéket, a megválaszolandó problémát.

A lépcső táblázatot a solver nevű programm számolta ki az összes eltérés segítségével.

A fontosságot átlag függvénnyel és sorszám függvénnyel számoltam, míg az érzékenységet a szórás és a sorszám függvény segítségével készült el.

Miután ezzel a több lépcsős folyamattal elkészültem a COCOonline-on lefuttattam a Rangsor táblázatot az y-nal összesítve, amely az árakat jelöli.

Az eredmények értelmezése:

· Royal Canin Maxi Junior 32: Ára közepesen drágának minősül, napi etetési költsége és mennyisége jó arányban vannak egymással, viszon fehérje tartalma eléri a megengedett 30 %-ot, amely elhízáshoz vezet.Zsír és vitamin tartalma optimálisnak tekinthető. Ásvány anyag tartalmát nem vizsgáltam a táblázatban.
· Eukanuba Poppy & Junior Large Breed: A legdrágább tápnak minősül a felsorolt tápok közül, viszont fehérjetartalma az optimális értéken belül van így egészségesebb a többinél. Nyerszsír és vitamin tartalma a megfelelő tartományban található.

· Happy Dog Supreme Junior: Olcsónak minősülő, fehérje tartalma a megengedett kereteken belül található, így ezek alapján előnyös választásnak tekinthető.
· Pro Pac Dog Large Breed Puppy: Ára közepes kategóriába sorolható, fehérje tartalma optimális, viszont vitamin tartalma jóval alacsonyabb a többihez képest, így megvásárlásakor érdemes vitamin pótló kiegészítőket is venni.

· Acana Poppy Large Breed: Ára olcsónak minősíthető, de megengedett fehérje tartalma meghaladja a megengedett szintet. Nyerszsír és vitamin tartalma optimálisnak tekinthető.

· Pedigree Junior: A legolcsóbb tápok közé sorolható, fehérje tartalma, nyerszsírsav tartalma optimálisnak tekinthető, de vitamin tartalmáról adat nem volt található.
· Pro plan Puppy Large Breed: Ára közepes kategóriába sorolható, beltartalma optimális.

Következtetés:

A hosszadalmas adatgyűjtés és a táblázat elkészítésével a Pedigree Juniort minősítettem a legjobbnak, de ha keverve adjuk a tápot az sem rossz megoldás, mivel a pedigree vitamin tartalmáról nem sikerült adatot gyűjteni érdemes egy kevésbé drága, de vitamin dús táppal keverni, pl.: Acana Poppy Large Breed.

Az elemzés egyéb kimenetele, okai, céljai (vita):
A dolgozat elkészültével rálátást kaptam és betekintést nyerhettem a kutyatápok világába. 

Melléklet
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1. ábra Kutyaeledel (forrás: http://www.acapups.com.au/Products/Royal-Canin-maxi-pup.jpg )
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www.acana.hu/pup_lb.htm
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www.hobbyallat.hu/
www.kosaltd.hu/index.php?kat=68
2. Képek

PAGE  
2

