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2 Nagy feladat előtt állunk!
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A klímaváltozás jelenleg az emberiség egyik legnagyobb ökológiai kihívása. Az elsődleges cél: a környezetszennyezés radikális csökkentése. Aligha vált ki más téma manapság olyan heves vitákat, mint a világméretű széndioxid- kibocsátás. Miért? Mert a CO2- kibocsátás gyors növekedése felboríthatja a légkör érzékeny egyensúlyát, klímánkat pedig megváltoztathatja.(Volkswagen katalógus)
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Honnan származnak az üvegházhatást kiváltó gázok?

Üvegházhatást kiváltó gázok számos tevékenység során keletkeznek. A kibocsátott mennyiségek kb. egyharmada a mezőgazdaságból származik, és elsősorban az esőerdők kiírtásából. A másik kétharmad a fosszilis energiahordozók, mint szén, olaj és gáz elégetéséből. Tehát mindenekelőtt onnan, ahol energiát használunk: a villamos- és hőerőművekben, az iparban, a háztartásokban és a közlekedésben. Viszonylag egyszerű takarékossági intézkedésekkel és tudatos fogyasztással jelentősen csökkenthető a CO2-kibocsátás. Mégpedig minden területen, az energiafejlesztéstől kezdve, az iparon át egészen a közlekedésig.

A tervezett alkalmazás/megoldás címe

A kocsik összehasonlítása teljesítmény-fogyasztás-CO2kibocsátás-ár-élettartamköltség alapján, a legjobb választás érdekében.(Volkwagen katalógus)
2. ábra: Levegőszennyezés
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Forrás: saját kutatás

4 A feladat előtörténete

Mostanában rengeteget hallani a környezetszennyezésről, a globális felmelegedésről. Ehhez a közlekedés is nagymértékben hozzájárul. Fontos lenne, hogy az emberek környezetvédelmi szempontokat is figyelembevéve válasszanak maguknak autót. Azért választottam ezt a témát, mert kíváncsi voltam hogy mennyiben különböznek egymástól a nagyobb – és kisebb fogyasztású kocsik, mennyivel kerül többe az, ha az ember kímélni próbálja a környezetét.
5 A feladat megoldás jelenlegi helyzete és ennek értékelése

A feladat kidolgozása során arra jutottam, hogy az embereknek inkább fontosabb a külső megjelenés – forma, szín –, az ár, a teljesítmény és a CO2 kibocsátás leginkább az utolsó helyre szorult a fontossági sorrendben. 
6 A tervezett megoldás adatvagyonának bemutatása 

Az elemzés során 2 márkát vizsgáltam: a Skodát és a Volkswagent. Adatokat az interneten illetve szalonokban gyűjtöttem. Felvilágosítottak a zöldkártya- díjakról, a műszaki vizsga- valamint a vezérlés csere költségeiről, és a kötelező javítás árairól. Ezen adatok birtokában összehasonlítottam a kocsikat:
· Motor (benzin-diesel)-

· Sebességi fokozat-

· Teljesítmény-

· Fogyasztás-

· CO2 kibocsátás-

· Élettartamköltség-

· Ár  szempontjából.

7 A feladat által érintett célcsoportok, várható hasznosság
A gépkocsivásárlás előtt álló emberek alkotják a célcsoportot. Azok, akik valamennyire környezettudatosak, és azok is, akik nem foglalkoznak a levegőszennyezéssel, mert azt gondolom, ha kicsit többet foglalkoznánk ezzel a témával, az emberek szemlélete is megváltozna. A vevő vásárlás előtt dönthet úgy, hogy használ egy ilyen összehasonlító programot, vagy inkább körbejárja a szalonokat és személyesen érdeklődik a kiszemelt járművek felől.
Véleményem szerint a személyesen történő utánajárás sem elvetendő, de mindenképp kiegészíthető az általam készített mérésekkel, mert gyorsan, kényelmesen, otthonról tud tájékozódni, lát egy összehasonlító elemzést, olcsó, relatív objektív.

8 A válaszokat befolyásoló tényezők

8.1 Objektumok:

Volkswagen Polo (2 ajtós) 80 16V

Volkswagen Polo (2 ajtós) 80 PD TDI

Volkswagen Polo (4 ajtós) 80 16V

Volkswagen Polo (4 ajtós) 8 PD TDI

Volkswagen Polo Blue Motion (2 ajtós) 80 PD TDI DPF

Volkswagen Polo Blue Motion (4 ajtós) 80 PD TDI DPF

Volkswagen Golf Perfekt(2 ajtós) 1.4 16V

Volkswagen Golf Perfekt(4 ajtós)1.4 16 V

Skoda Fabia Sedan Classic 1.2 12V

Skoda Fabia Sedan Classic 1.4 16V

Skoda Fabia Sedan Ambiente 1.2 12V 

Skoda Fabia Sedan Ambiente 1.4 16V

Skoda Fabia Sedan Ambiente 1.4 PD TDI

Skoda Roomster Comfort 1.4 16V

Skoda Roomster Comfort 1.6 16V

Skoda Roomster Comfort 1.6 16V tiptronic

Skoda Roomster Comfort 1.4 PD TDI

Skoda Octavia Classic 1.4 16V

Skoda Octavia Classic 1.6

Skoda Octavia Classic 1.6 tiptronic

Skoda Octavia Ambiente 1.4 16V

Skoda Octavia Ambiente 1.6

Skoda Octavia Ambiente 1.6 tiptronic DUAL

8.2 Attribútumok:

Motor 

Sebességi fokozat

Teljesítmény (kW)
Fogyasztás (liter/100km)
CO2 kibocsátás (g/km3)
Élettartamköltség (Ft/év)

Ár (Ft)
9 A saját megoldás bemutatása

Első lépésben kiválasztottam 55 személyautót, melyeket a vizsgálat során leszűkítettem, és a továbbiakban csak a 3000000- 5000000 Ft értékű kocsikat elemeztem. Ezt követően a kigyűjtött adatokat táblázatba foglaltam, majd ezt a táblázatot felhasználtam a pivot táblám elkészítéséhez, amellyel az átfedéseket vizsgáltam. A pivot táblából létrehoztam a COCO elemzést, és legvégül a kapott eredményeket értelmeztem.
10 Az eredmények értelmezése

A COCO elemzés során már csak a teljesítményt, a fogyasztást, a CO2 kibocsátást, az árat és az élettartamköltséget vettem figyelembe, a motorral és a sebességi fokozatokkal nem foglalkoztam. Végeredményül az jött ki hogy a vásárlók számára az elsődleges szempont az fogyasztás, második helyen az ár, végzett, míg a fogyasztás és a széndioxid kibocsátás csak az utolsó helyre került, ami a korábbi hipotézisemet igazolja. A fontossági sorrend végén a fogyasztás és a teljesítmény van. Tehát a korábban felállított hipotézisem megdőlt. A elemzésemből kiderült hogy a legideálisabb választás -a vizsgált autók közül- a Volkswagen Polo és Volkswagen Golf. A legrosszabbul a Skoda Fabia Sedan Classic és a Skoda Roomster Comfort szerepelt.
11 Ajánlások megfogalmazása

Ez az elemzés segítené az embereket a gyors, optimális döntés meghozatalában, könnyedén, akár otthonról tudná mérlegelni a kínálatot. Időt tudnának spórolni a leendő vásárlók, valamint kisebb eséllyel hoznának elhamarkodott döntést. A Volkswagen 2 új modellt dobott a piacra, a Polo BlueMotion-t és a Passat BlueMotion-t. Ezeknél kifejezetten a széndioxid- kibocsátás minimalizálására fektettek nagy hangsúlyt.
11.1 Polo BlueMotion
Az innovatív tervezési koncepciónak, a lenyűgöző gazdaságosságnak – a Polo TDI BlueMotion Európa legtakarékosabb ötüléses modellje – és a maximális dinamikára helyezett hangsúlynak köszönhetően mindennel rendelkezik, amire a jövő autójának szüksége lehet. Ami azt illeti, a dízel részecskeszűrővel ellátott, 59 kW / 80 LE TDI motor (üzemanyag-fogyasztás: 3,8* - 4,0 l/100 km; CO2 kibocsátás: 99* - 104 g/km) nagy teljesítménnyel, mindamellett csekély üzemanyag-fogyasztással és károsanyag-kibocsátással szolgál. ° A Polo TDI BlueMotion esetében nem csak átélni lehet a sportosságot, de az a 14”-os könnyűfém kerekekről és a 165/70 R14 abroncsokról már kívülről is jól látszik. Az új Polo TDI BlueMotion esetében a célratörőség az alapelv. Az optimalizált aerodinamika példaértékű fogyasztási értékeket biztosít: az új Polo TDI BlueMotion mindössze 3,8 liter üzemanyagot fogyaszt 100 kilométeren.* Ezzel ez minden idők legtakarékosabb Polo verziója, igazi csoda a gazdaságosság szempontjából. A tervezés során egyértelmű volt a prioritás: az autó színére fényezett légterelők nem csak dinamikus megjelenést biztosítanak, hanem a légellenállást is jelentősen csökkentik.(Polo TDI BlueMotion weblap)
11.2 Passat BlueMotion
A Polo BlueMotion sikere után a Passat TDI BlueMotion is a legkörnyezetbarátabb modell lett a kategóriájában. Hozzájárulása a klímavédelemhez: 5,1 l átlagfogyasztás és mindössze 136 g/km CO2 kibocsátás. De a nagy teljesítményről, a komfortról és a vezetési élményről sem kell lemondani. A Passat TDI BlueMotion a takarékossági alapelv ellenére is figyelemre méltó teljesítménnyel rendelkezik. A 77 kW (105 LE) erős, természetesen a szériafelszereltség részeként dízel részecskeszűrővel ellátott TDI motor, teljes megterhelés mellett is könnyedén leküzdi a hegyi szakaszokat. Az autópályán pedig akár 193 km/h sebességre is képes. A Passat TDI BlueMotion esetében szériatartozékot jelentő „Plus” multifunkciós kijelző a sebességváltásnál is segít, világítani kezd egy kis nyíl, amikor a vezetőnek a lehető legkevesebb üzemanyag felhasználás érdekében fel kellene váltania a következő fokozatba. A Passat TDI BlueMotion tovább javított aerodinamikája nem csak arról gondoskodik, hogy az autó csúcssebessége az autópályán 5 km/h értékkel meghaladja az alapmodellét. (Passat TDI BlueMotion weblap)
12 Irodalomjegyzék

· Felelősséggel. A Volkswagen és a CO2 – Volkswagen hivatalos kiadvány, 2007. szeptember, 38436 Wolfsburg

· http://www.tudatosvasarlo.hu/cikkek/676
· http://volkswagen.hu/modellek/polo/felszereltsegi_valtozatok/bluemotion/
· http://volkswagen.hu/modellek/passat/passat/felszereltsegi_valtozatok/bluemotion/
· http://www.volkswagen.de/vwcms_publish/vwcms/master_public/virtualmaster/de3/modelle/passat.html
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