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Bevezetés 
A mosogatógépek története régi időkre nyúlik vissza. Napjainkban már szinte minden háztartásban előfordul. Feladatom azon háztartások számára nyújthat segítséget, akik mosogatógépet szeretnének vásárolni, de nincs idejük arra, hogy a kínálatot alaposan végignézzék és összehasonlítsák egymással. Az összehasonlítás hasznos lehet a vásárlók számára, mivel nem kell bonyolult matematikai képletekkel számolniuk, és megtakaríthatják a hosszas keresgélés idejét is. Feladatom alapján az a legmegfelelőbb gép, amelyik a legkisebb energiát és vizet használja fel a működése során. Az egyes háztartások pénzt takaríthatnak meg, mivel a mosogatógép működtetéséből származó kiadások minimalizálódni fognak.
Elméleti felvezetés, helyzetfelmérés

„A mosogatógép története meglehetősen hosszú, noha a készülék maga fiatalabb, mint például a mosógép. Diadalútja az 1850-es években kezdődött Amerikában; Európában a 20. század elején jelentek meg az első elektromos üzemű, beépített szivattyús készülékek. Mára már ezek a készülékek mindenféle tekintetben hatalmasat változtak: magasabb mosogatási hőmérséklettel, kevesebb, noha erősebb hatóanyagokat tartalmazó mosogatószerekkel, kevesebb vízfogyasztással, jelentős időmegtakarítással dolgoznak. Az LCD kijelzők segítségével a mosogatógépek könnyen beprogramozhatók úgy, hogy tájékoztatnak arról, éppen melyik folyamat melyik szakaszánál tart a mosogatási művelet.”
Manapság egyre gyorsabb lendülettel fejlődik a világ, a technológia, és a fejlődés eljutott odáig is, hogy ezek az új gépek víz- és energiatakarékossá váltak.
Anyag és módszer
Az adatgyűjtés online weboldalról történt, ahol egy helyen megtalálhatóak voltak a feladat elkészítéséhez szükséges mosogatógépek Objektumok a következő típusú gépek voltak: INDESIT IDL 40 EU.C, ARDO SL 9205 E, Siemens SE26E232EU, BOSH SRS55M62EU, Zanussi ZDS 200, Indesit IDL 50. A feladat kialakítása során figyelembe vett tényezők a következők voltak: energiafogyasztás (kwh, minimalizálandó), vízfogyasztás (l, minimalizálandó), zajszint (dB, minimalizálandó), programok száma (db, maximalizálandó), kapacitás (terítékek száma, db, maximalizálandó) és végül az ár (Ft), mely minimalizálandó. Az anyagok összegyűjtése után elkészítettem a metaaadatbázist. A metaadatbázis után pivot-kimutatást állítottam elő ellenőrzés céljából. Utána elkészítettem az adattáblát a meglévő adatokból, majd a SORSZÁM függvény segítségével előállítottam a rangsor táblázatot. A COCO tábla elkészítettem, mely az FKERES függvény segítségével hivatkozott a LÉPCSŐK táblára. Ezután következett a SOLVER futtatása. Ezek után következtek az eredmények kiértékelései.
1. Meta-adatbázis



Meta-adatbázis: Ez a tábla tartalmazza az összes fontos adatot, melyet a többi tábla felhasznál. Mindegyik adathoz tartozik egy legördülő mező, melynek segítségével lehet csoportosítani az adatokat. Az objektumoknál találhatóak a mosogatógépek nevei, az attribútumonál a főbb szempontok szerepelnek, az értéknél az attribútumokhoz tartozó értékek, míg az ezekhez tartozó egységek a dimenzió alatt szerepelnek. Az adatok származását a forrás mező szemlélteti. Végezetül a datum mező mutatja meg, hogy az adatok milyen időszakra vonatkoznak. 
Pivot: Adatai a meta-adatbázis lapról származnak, melyek csoportosíthatóak datum és forrás, valamint dimenzió és attribútum szerint is.
COCO: 4 különböző táblázatot tartalmaz. Az első az alapadatok táblázat, melyet a meta-adatbázis munkalapról hivatkozunk be. A következő a rangsor táblázat, melynek adatait a sorszám függvény segítségével raktam sorba. Ezután következik a lépcső táblázat, mely segítséget nyújt nekünk abban, hogy melyik mosogatógép éri meg leginkább az árát. A negyedik táblázat pedig a COCO, melynek segítségével, beleértve a solver függvényt is, megtudhatjuk, hogy az eladási ár a rendszer alapján kiegyenlített, olcsó vagy esetleg drága.
dimenzió és attributum szerint is. 
Diagramm: A diagrammot a COCO tábla adataiból készítettem el, mely megmutatja a számolt és a valós ár közötti különbséget. 


1. Árak összehasonlítása
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Eredmény
Feladatom által megállapítottam, hogy mind a hat mosogatógép ára kiegyenlített, vagyis amit valójában ér, az megegyezik a számolt árral. A feladat elkészítése hozzásegített ahhoz, hogy el tudjam dönteni, hogy melyik terméket válasszam. Mivel az árak kiegyenlítettek, így a legolcsóbb mosogatógépet választottam. A legolcsóbb áron az INDESIT IDL 40 EU.C mosogatógépet árulják a piacon. Feladatom által mindenki kiválaszthatja, hogy az általa választott termék a boltokban, becsült árához képest olcsón, drágán vagy kiegyenlített áron kerül eladásra.
Következtetések és javaslatok
Feladatom végeredményéül azt lehet mondani, hogy valójában a termék megvásárlása esetén nem a márkát fizetjük meg, hanem a termék tulajdonságait, így jutunk arra a következtetésre, hogy ami drágább valószínűleg tovább fogja bírni. Következtetésképp el lehet mondani, hogy valójában mindegyik mosogatógép megéri az árát. Az én választásom azért esett a legolcsóbb termékre, mivel úgy gondolom, hogy nem mindenki engedheti meg magának, hogy a legdrágábbat vegye meg, és mivel a tulajdonságai semmivel sem rosszabbak, mint a többi gépé, ezért az én igényeimnek teljesen megfelel.
Összegzés

Feladatom elkészítése segítséget nyújt azoknak a vásárlóknak, akik mosogatógépet szeretnének vásárolni, mivel feladatom által el tudják dönteni, hogy az általa választott termék a boltokban, becsült árához képest olcsón, drágán vagy kiegyenlített áron kerül eladásra.

Az a legmegfelelőbb gép, amelyik a legkisebb energiát és vizet használja fel a működése során. A 6 vizsgált mosogatógép ára kiegyenlített lett, ami azt jelenti, hogy az összes megéri az árát. Feladatomban elsősorban olyan mosogatógépeket vizsgáltam, amely egy átlagos család igényeit elégíti ki, tekintettel például a teríték számra, amennyit a mosogatógép egyszerre elmosogatni képes. Választásom a legolcsóbb mosogatógépre esett, mely az INDESIT IDL 40 EU.C mosogatógép.

Irodalomjegyzék

http://www.hg.hu/?hg3=cikk_reszletes&cikk_id=582 letöltés ideje: 2008-04-07
www.depo.hu letöltés ideje: 2008-04-06
www.euroshop.lv letöltés ideje 2008-04-06
www.briver.hu letöltés ideje 2008-04-06
www.muszakishop.hu letöltés ideje: 2008-04-06
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