1. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a „gazdaságpolitika cél- és eszközrendszere, a gazdaság- és agrárpolitikai célok összefüggései, a mezőgazdaság helye és szerepe a gazdaságfejlesztésben” témakörökhöz
OLAP: Minden területen (így az agrárszektorban is) az elsődleges konzekvens, objektív helyzetfelméréshez, megvilágításhoz adatokra és azok egyszerű és gyors lekérdezésére van szükség. Ebben nagy segítségünkre lehet az OLAP (On-line Analytical Processing) technológia.
Elemzés: A tényszerű adatok birtokában elemzésekre van szükség (tény-alapú szakpolitizálás), a racionális döntéshozás érdekében. A hasonlóság elemzés egy lehetséges elemzési mód, mely során megvizsgálhatjuk, hogy (adott esetben) mekkora támogatást, mekkora fejlesztést kell eszközölni az egyensúly létrehozása, fenntartása miatt. Az elemzés során objektumként használt területek például. mezőgazdasági-, ipari-, szolgáltatás szektor, az attribútumok például adott szektorban dolgozók száma, adott szektor éves jövedelme, Környezet károsítás mértéke stb…

Szakértői rendszer: Az emberi tudás „beültetése ” a komputerek memóriájába egyrészt a szabályrendszer átláthatóságának javításában, másrészt a döntéshozók támogatásában lehetne segítségünkre.
Az agrárszektor- modellek olyan keretrendszerek, melyek integrálják az agrárszektor működéséről rendelkezésre álló adatokat, különféle tudáselemeket, így arról hiteles képet érzékeltetve a döntési alternatívákat, valamint azok várható hatásait, emellett megmutatják az egyes intézkedések meghozatalának szükségszerűségét, hatékonyságát is. Fontos eszközei tehát a döntéshozatalnak (a szakértői véleménnyel karöltve), mind rövid-, mind pedig hosszútávon alkalmazva. biztosítanak, valamint a szektort magát is tudatosan befolyásolhatóvá teszik. Képesek előrejelezni a döntéshozatallal járó változásokat, amellett, hogy közben megőrzik a múltbéli eseményeket is. Egy agrárszektormodell első lépésként egy egyszerű adatbázis, mely később kibővíthető adatfeldolgozó (előrejelző) modulokkal. Ezek a modulok a döntés-előkészítést szolgálják, érzékeltetve a döntési alternatívákat, valamint azok várható hatásait, emellett megmutatják az egyes intézkedések meghozatalának szükségszerűségét, hatékonyságát is. Fontos eszközei tehát a döntéshozatalnak (a szakértői véleménnyel karöltve), mind rövid-, mind pedig hosszútávon alkalmazva.

Gazdaságpolitika: a kormányzat irányoz elő és foganatosít a gazdaság és a társadalom kiegyensúlyozott fejlődése érdekében. (a fentebbi fogalmakat IDE, a nem IT részekbe kell beleszőni: pl. kiegyensúlyozott fejlődés = Vrabély/Horváth/Varga féle szakdolgozat

A gazdaságpolitika eszközei:
· gazdálkodókra vonatkozó törvényes korlátozások,(a gazdálkodók számára a törvények világos alkalmazására szakértői rendszerek bevezetése
· költségvetési-, monetáris-, árfolyampolitika, (feltárni azokat a lehetséges pályákat, melyekből az ideálisat kiválasztván továbbhaladhatunk
· jövedelem-, foglalkoztatás-, szociálpolitika, ( feltárni azokat a lehetséges pályákat, melyekből az ideálisat kiválasztván továbbhaladhatunk
· egyeztetéses eljárások, megállapodások az állam és egyéb szervezetek között,(szakértői rendszerek
· közvetett befolyásoló hatású információk nyújtása az állam részéről. (az információ legkisebb elem az adat és így minőségi adatbázisokból kiindulván minőségibb tanácsok adhatók az állam részéről. Ha már adat akkor OLAP is…
Gazdaságpolitikai célok:

· a gazdasági stabilitás megőrzése, elősegítése (stabilitás, fenntarthatóság matematikai leképezése: az (természeti) erőforrások olyan mértékű kihasználásának matematikai leképzése, mely lehetővé teszi a jövő generációk számára is a felhasználásukat
· a gazdasági növekedés elősegítése, ( feltárni azokat a lehetséges pályákat, melyekből az ideálisat kiválasztván továbbhaladhatunk
· a gazdasági struktúraváltás elősegítése, (a struktúraváltás lehet jobb vagy rosszabb az előzőhöz képest. A megfelelő alternatíva kiválasztásához olyan szimulációk biztosítása, melyekben a végeredmények és azok hatásai előre láthatók.
· a jövedelemelosztás befolyásolása, korrekciója. (hasonlóságelemzés (ár/bér-teljesítmény): a jövedelemelosztás ésszerű arányokba történő besorolása kapcsán ár/bér-teljesítmény elemzésekkel alátámasztani a „ki mennyi pénzt” kap kérdést.
Gazdaság – és agrárpolitikai célok összefüggései:
Az agrárpolitika a gazdaságpolitika szerves része, amely a mezőgazdaság fejlesztésére, állami irányítására és szabályozására irányul. (a szabályozás átláthatóságára szakértői rendszerek.

Az agrárpolitikai szabályozás fő céljai:

· egyes államok élelmiszerszükségletüknek a lehető legnagyobb részét maguk állítsák elő, (ha ennyi export és ennyi import akkor sikerül-e ellátni az állam nagy részét?SZR
· vidéki lakosság helybenntartása, termelő jövedelmének növelése.

A szabályozás főbb (gazdaságpolitikai) eszközrendszere:

· árpolitika, árvédelem, támogatáspolitika,

· hitelpolitikai módszerek,

· jövedelempolitika (bérpolitika, adópolitika),

· birtokpolitikai és vállalatpolitikai szabályok (struktúrapolitika), 

· beszerzési és értékesítést elősegítő módszerek (piacpolitika), 

· külkereskedelmi és devizapolitikai szabályozás, 

· vállalkozásszabályozási és működési jogi szabályok (szövetkezési szabályok, állatforgalmi, növény- és állategészségügyi jogszabályok).
MIVEL MIND SZABÁLYOZÁS EZÉRT SZAKÉRTŐI RENDSZEREK!!

A mezőgazdaság helye és szerepe a gazdaságfejlesztésben

Az élelmiszertermelés, benne a mezőgazdaság makroszerkezeti arányainak változása világszerte a gazdasági fejlődés jellemző irányait alakította ki, bár országonként időben és arányaiban differenciáltan. A fejlődő országokban ugyan még lassú az iparosodás folyamata és megmaradt a mezőgazdaság hagyományos szerepe, de a fejlett országokban változott a makrostruktúra. A változás röviden úgy vázolható, hogy megnövekedett az ipari és a szolgáltató "szektor" teljesítménye és aránya. 


Magát a folyamatot általában az ipari, majd az ún. postindusztriális társadalom és gazdaság kialakulásának nevezik. Legismertebb számszerű mutatóként emelik ki, hogy a folyamat konzekvenciájaként a megnövekedett élelmiszertermelés mellett annak aránya (a legfejlettebb országokban) a GDP-ben 3-6 %-ra csökkent. Komplexen értékelve persze ez nem jellemzi a mezőgazdaság nemzetgazdasági súlyát. Erre utal többek között, hogy az USA ilyen arány mellett is az egyik legnagyobb agrárexportőr, s a foglalkoztatottak egynegyede az élelmiszertermelésben, és forgalmazásban, s a kapcsolódó szolgáltatásokban dolgozik. 


Magyarországon az első évezred utolsó évtizedeiben alakult ki a jellemző makroszerkezet változás. A második világháború előtt és közvetlenül az utána következő években a lakosság felét foglalkoztató hagyományos mezőgazdaság és az élelmiszeripar a GDP-nek több mint felét adta, s a fogyasztásban is meghatározó volt. 


Az iparosodás és a társadalmi munkamegosztással együtt kialakult dezintegráció során bizonyos tevékenységek leváltak a hagyományos mezőgazdaságról, s a mezőgazdasági termékek feldolgozásával, forgalmazásával foglalkozó különálló szervezetek jöttek létre. 


A hiányos, de jellemző felmérések bizonyítják, hogy a szűkebben vett mezőgazdaság és az élelmiszergazdaság egészének nemzetgazdasági arányai jelentősen módosultak az évezred utolsó évtizedeiben. A mezőgazdaság szerepének leértékelődéséről azonban nem lehet beszélni. Az objektív valóságot csak több makro- és mikrogazdsági mutató - s az úgynevezett életminőségi hatások - alapján lehet megítélni. 
2. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók az „élelmiszergazdaság sajátosságai, gazdasági kapcsolatai, erőforrásai, a mezőgazdasági erőforrások főbb csoportjai, tulajdonságaik és szerepük főbb összefüggései a vállalati gazdálkodásban” témakörökhöz.
Stratégiai ágazat az élelmiszergazdaság, így nem megengedhető a tervezés hiánya, hogy előre lássuk azt, hogy miként alakul a búza termése. Amíg az iparban (energiagazdálkodásban) világos adatvagyonokat, világos tervezési előrejelzési eljárásokat jelent, hogy nézni ki ez a mezőgazdaságban (kritikai pont: az EU nem csinálja), adatbázisok építése, elemzések.

Mivel az élelmiszergazdaság tágabb értelemben véve bekapcsolódik az élelmiszerforgalomba ezért az élelmiszergazdaság összekapcsolható az elektronikus kereskedelemmel, ami erőforrás megtakarítás szempontjából is fontos.

És mivel szűkebb értelemben a mg.i termelést és az élelmiszer feldolgozást is az élelmiszergazdálkodáshoz soroljuk ezért még a robotika is idesorolható.
Az élelmiszergazdaság sajátosságai, gazdasági kapcsolatai, erőforrásai. 

Élelmiszergazdaság: szűkebb értelemben a mezőgazdasági termelés és élelmiszer feldolgozás, tágabb értelemben az élelmiszer forgalmat is ide csatolják.
Az élelmiszergazdaság sajátosságai

Általános jellemzők

· a magyar élelmiszergazdaság a világ élelmiszertermelésének 0,5 %-át adja

· GDP-ből való részesedése 3,4% (mg-gal, mint alapanyag-termelővel együtt 7,7%)

· export jelentős, élelmiszertermelés több mint 1/3-a
· export-import egyenlege pozitív
· GDP-ből való részesedése, ha csökkenő ütemben is, de egyre kisebb

· élelmiszertermékek fogyasztásra költött jövedelem aránya csökken (Engel)

· a hazai tej- és tejtermékfogyasztás drasztikusan csökkent, jelenleg 164 kg / fő / év

· magas a cereáliák fogyasztása

· visszaesett a húsfogyasztás színvonala

Az élelmiszergazdaság gazdasági kapcsolatai

· az élelmiszergazdaság nyersanyagtermelője a mezőgazdaság

· termelésének 2/3-a végső fogyasztásra

· termékeinek 1/3-a félkész termékként, vagy alapanyagként

· fő termékfelhasználója a mezőgazdaság

· fő ipari kapcsolatai: vegyipar, könnyűipar, jelentős a saját felhasználás is
A fontosabb mezőgazdasági erőforrások csoportosítása
	1. Termőföld

(természeti erőforrások)
	
	2. Befektetett eszközök

(mesterséges erőforrás)
	
	3. Munkaerő

(emberi erőforrások)

	Művelési ágak szerinti:

Szántó  Kert Gyümölcsös

Szőlő  Gyep  Erdő

Nádas  Halastó

Művelés alól kivett ter.
	
	Számviteli tv. alapján:

Immateriális javak

Tárgyi eszközök

Befektetett pénzeszk.

Tárgyi jelleg szerint:

Földterület, telkek

Ültetvények

Épületek,  építmények

Gépek, eszközök és felszerelések 
	
	Funkció szerint:

Tulajdonos

Irányító

Munkavégző

További csoportosítási szempontok:

Szakképzettség

Végzettség

Kor

Nem


Az optimum pont megtalálása ezen erőforrásoknál termelési függvény kérdés, ami a döntés támogatás/megalapozás szempontjából fontos…Ha termelési függvény akkor adatbázis szükséges (ha már adatbázis akkor OLAP) és ha már adatbázis akkor elemzések: Hasonlóságelemzés, ami ezekből álló esetgyűjtemények alapján egy eddig soha nem tapasztalt (pl. éppen adott) előzmény-kombináció várható következményének levezetése összefüggések (modellek) alapján. 
Erőforrásai:

1. Termőföld: korlátozott erőforrás, Mo. fölellátottsága kedvező, termelési tényező, fogyasztási javak egyike.

2. Ember alkotta mesterséges erőforrások: gépek, amortizáció
3. Munkaerő:keresletet, kínálatot és árat befolyásoló tényezők: fölterület és vállalkozás tagoltsága, helyhez kötöttség, kialakult munkaerő felesleg és az azzal járó alacsony bér, képzettség, munkaerő-mozgási problémák
A mezőgazdasági erőforrások csoportjai: 
1. Klasszikus felfogás szerint:


1.1.  Föld: a mezőgazdasági termelés különleges tényezője, erőforrása. alapvető termelési eszköz is. Munka tárgya
1.2. Munkaerő: a termelés egyik legfontosabb tényezője, szakismeretével, termelési jártasságával, tapasztalataival a termelés fejlesztésére törekedve szakadatlanul tökéletesíti a termelési eszközöket és önmagát. 
1.3. Műszaki fejlesztés: a termelőeszközöknek mennyiségi és minőségi fejlődése.
2. Környezetgazdálkodási felfogás:

2.1. Természeti erőforrások: 

2.2. Emberi erőforrások

2.3. Mesterséges erőforrások (eszköztőke)
3. Szűkösség, korlátozottság szerint:

3.1. Szűkös, korlátozott

3.2. Nem szűkös, nem korlátozott
4. Tulajdonosi szempontból:

4.1. Egyéni tulajdonban lévő

4.2. Közösségi tulajdonú

4.3. Tulajdonos nélküli
5. Erőforrások csoportosítása jellemző tulajdonságaik alapján 

5.1. Erőforrások színvonala: mennyire alkalmasak arra, hogy a funkciót hatékonyan betöltsék. Azok az erőforrások magasabb színvonalúak, amelyek jobban lehetővé teszik a hatékony termék előállítást
5.2. Erőforrások bonyolultsága: azoknak a funkcióknak a számával fejezhető ki, amelyeket adott erőforrás integráltan magába foglal. 
5.3. Erőforrás tartóssága: Megkülönböztetünk tartós erőforrásokat ezek az állóeszközök és egyszer vagy rövid ideig használható erőforrásokat ezek a forgóeszközök.

5.4. Erőforrások mobilitása (likvidítása): az a jellemző tulajdonság, hogy milyen gyorsan, illetve milyen gazdasági áldozattal lehet a bennük lekötött tőkét készpénz formájában visszanyerni.  
5.5. Erőforrások tárgyi jellege: anyagi jellegű, nem anyagi jellegű és pénz erőforrások.

6. Erőforrások hasznosságának időbeli jellege:

6.1. Készletjellegű erőforrások: amelyek adott időpontban meghatározott készletnagyságban állnak rendelkezésre.

6.2. Folyamatosan hasznos erőforrások: hasznos kapacitása időben folyamatosan rendelkezésre áll. Lehet megújuló és megújítható erőforrás. 

Erőforrások szerepe a vállalati gazdálkodásban az erőforrás optimalizálás: 
· szűkös erőforrások figyelembe vételével termelés optimalizálása

· erőforrások optimális kapacitáskihasználása

· szűk keresztmetszet a szűkös erőforrás(igen, mivel a Liebig féle minimum elv is kimondja, hogy az az erőforrás hat leginkább a termelésre amelyik a legkisebb mennyiségben van jelen
· termőföld szűkössége esetén - ágazatbevonás (megfelelő szerkezet)

A vállalati gazdálkodás számára szaktanácsok nyújtása szakértői rendszerek által. Ezen tanácsok elsődlegesen a tétel által említett erőforrás felhasználásra irányuljanak!!!

Fedezeti hozzájárulás az outputok értékének és a döntéstől függő változó költségek különbsége, értékének maximalizálására törekszünk. FH = TÉ – TKv A fedezeti hozzájárulás szolgál az állandó költségek és ha van a nyereség fedezeteként. Ha valamely gazdasági tevékenységnél a FH > 0, akkor célszerű annak fenntartása. Az alternatív tevékenységek közül azt kell választani, amelyiknél a FH = max.
3 Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a „ mezőgazdasági termelés szerkezete, változásának tendenciái, a földtulajdon és földhasználat gazdasági összefüggései, a termőföld, mint alapvető mezőgazdasági erőforrás”témakörökhöz.

A mezőgazdasági termelés szerkezete, változásának tendenciái. A földtulajdon és földhasználat gazdasági összefüggései. 

A mezőgazdasági termelésnövekedésen belül két fő ágazat a növénytermesztés és az állattenyésztés eltérő növekedést mutat. A mezőgazdaság és az élelmiszer-termelés aránya a nemzetgazdaságon belül mindegyik mutatója alapján csökken, ami a fogyasztói igények változásával függ össze. A mezőgazdaság szerepét és jelentőségét nemcsak az mutatja meg, hogy milyen arányban járul hozzá a társadalom összes termeléséhez vagy nemzeti jövedelméhez, illetve milyen arányban részesedett a nemzetgazdasági erőforrásból, hanem elsősorban az, hogy képes-e a társadalom egyre növekvő szükségleteit mennyiségileg, minőségileg és megfelelő összetételben kielégíteni.
A szerkezetet befolyásoló tényezők

· életszínvonal, fizetőképes kereslet (növekedésével nő a nagyobb hozzáadott értékű élelmiszerek fogyasztása, ezért növekszik az állati eredetű élelmiszerek iránti igény)

· a két ágazat kapcsolatának szorossága 
· eltérő eszköz- és termelési kockázat 
· költség- és jövedelemviszonyok 
· közgazdasági tényezők ű

Föld: a mezőgazdasági termelés különleges tényezője, erőforrása. Nemcsak a termelés általános feltétele és helye, hanem alapvető termelési eszköz is. Munka tárgya mikor az ember céltudatosan, munkaeszközökkel műveli azt; munkaeszköz mikor növénykultúrák létfeltételéül szolgál. 

A termőföld pénzbeli értéke feltétlenül szükséges ahhoz, hogy a föld- és bérleti piac kialakulhasson, a föld hitelfedezet tárgya lehessen, szükséges a föld rendszeres közgazdasági értékelése. A földértékelések segítik a reális földár kialakulását.

A földnek döntően három sajátos tulajdonsága kerül piaci mérlegelésre:

Mint erőforrás korlátozottan áll rendelkezésre. A művelésbe vont földek területe jelentősen nem növelhető, sőt rendszeresen csökken a termőföld területe.

A természeti (ökológiai) meghatározottság, amely nem csak a termőföld fizikai, kémiai, biológiai tulajdonságait jelenti, hanem adott terület valamennyi természeti tényezőjét.

A föld termelési funkciójának változtatási lehetősége, melynek során a földértéket sokszorosan meghaladó telekár véglegesen elszakad a földértéktől.

A földjelzálog ellenében kapott hitel egy olyan kölcsön, amelynek fedezetéül az ingatlant jelzálog formájában lekötik. Akinek a javára a terhelés történik, az meghatározott pénzösszeget fizet az ingatlan tulajdonosának. Ha az adós a lejáratkor nem teljesíti fizetési kötelezettségét, a hitelező az ingatlanból nyer kielégítést.
Termőföld

Mennyiségileg abszolút korlátozott erőforrás. Kínálata merev: kínálati görbe függőleges, kereslete származékos kereslet, mert a mezőgazdasági termékek iránti kereslet következménye. Ezért a föld kereslete nem merev, de rövidtávon is igen rugalmatlanul reagál az árváltozásokra.

A föld védelmét Magyarországon az 1994. Július 2-án kiadott 69/1994-es Földművelésügyi Miniszteri rendelet szabályozza (Magyar Közlöny, 1994. július 2.).

Földérték: az aranykorona-érték (AK, országos átlag 19,8) és a minőségi osztály alapulvételével, szorzókulcsokkal forintosított átlagérték, melyet befolyásol: a fekvés, megközelíthetőség, művelésre való alkalmasság, infrastrukturális ellátottság

Földjáradék: tulajdonos jövedelme = búza-kg-ban kifejezett földhozam és az adott év tőzsdei búza árnak a szorzata, befolyásolja: termékenység, termék ára, elhelyezkedés

Földjáradék-típusok

Különbözeti járadéktípusok: 

· minőségi hozadék: a legjobb minőségű, a piachoz közel fekvő, illetve a legrosszabb minőségű, a leggyengébb termőképességű, a piactól távol eső földek közötti különbségből származó járadék.

· belterjességi vagy intenzitás hozadék: az a többletprofit, amely a megművelt földterületbe eszközölt újabb tőkebefektetés és a belterjesebb földművelés eredménye.

· helyzeti hozadék: a felvevőpiac, a feldolgozóipar és az élelmiszerpiac közelségének függvénye.

Abszolút járadék: minden gazdaságilag használható földterület tulajdonosa automatikusan megkapja, amennyiben földjét másnak engedi át mezőgazdasági hasznosításra.
A mezőgazdasági termelésnövekedésen belül két fő ágazat a növénytermesztés és az állattenyésztés eltérő növekedést mutat. 

A mezőgazdaság és az élelmiszer-termelés aránya a nemzetgazdaságon belül mindegyik mutatója alapján csökken, ami a fogyasztói igények változásával függ össze. Azonban a trendek megfigyelése fontos eleme lehet az elemzéseknek. Nem elég ugyanis csak azt vizsgálni, hogy valami csökken, vagy növekszik, azt is érdemes lenne vizsgálni, hogy a körülmények hogyan alakulnak. (pl. népességcsökkenés, az étkezési szokások változása.) Mindezek függvényében pedig még az is lehet, hogy a csökkenés kisebb mértékű az indokoltnál, mert nincs is elég felvevőpiaca a megtermelt élelmiszernek és még így is túltermelés folyik. Fontos lenne a jövőkutatás és előrejelzés az optimális mennyiség előállítása érdekében.

Kérdés: képes-e a társadalom egyre növekvő szükségleteit mennyiségileg, minőségileg és megfelelő összetételben kielégíteni?

A termelés arányait és az ágazatokhoz tartozó adatokat egy OLAP rendszer tartalmazhatná, melyben évek alapján lehetne vizsgálni a növénytermesztés, állattenyésztés és szolgáltatás arányát hazánkban és az EU-ban. 

A földtulajdon és földhasználat gazdasági összefüggései:
A földhasználat során felmerülő fontos kérdés a robotika bevonásának és alkalmazási arányának kérdése. A mezőgazdaság gépesítésével egyszerűbb, gyorsabb és hatékonyabb gazdálkodás hozható létre. A gyakorlati megvalósítás azonban költséges. 

A magyar agrárpiac állami szabályozása számára az egyik lényegi tanulság, hogy a piaci és az állami szabályozás viszonyát konkrét elemzések alapján a gazdasági célracionalitásra kell alapozni.

A termőföld pénzbeli értékének megállapítására a hasonlóságelemzéssel támogatott ingatlan-értékbecsléshez hasonlóan szakértői rendszer bevonása indokolt lehet.

A termőföld, mint alapvető mezőgazdasági erőforrás:

A termőföld értékét még ma is Aranykoronában határozzák meg. Az informatika segítségével hasonlóságelemzés bevonásával lehetne (a mintavételezés, helyszíni szemle nem elkerülhető) felmérni a föld értékét a következő attribútumokkal: fekvés, megközelíthetőség, 
művelésre való alkalmasság, infrastrukturális ellátottság, stb.

4 Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók az „ élelmiszertermelés vertikális és horizontális kooperációinak főbb jellemzői és formáinak lehetősége a mezőgazdaságban, az kooperációk gazdasági előnyeinek főbb összefüggései” témakörökhöz.
A mezőgazdasági termelők és az élelmiszeripari feldolgozók érdekeik hatékonyabb érvényesítése érdekében lépnek szövetségre egymással így alakulnak ki az élelmiszertermelés vertikális és horizontális integrációi.

A horizontális integráció egy-egy hasonló tevékenység (pl. alapanyag-előállítás), míg a vertikális integráció az egymásra épülő tevékenység (pl. alapanyag-termelés, feldolgozás, értékesítés) teljes folyamatának megszervezését, működtetését jelent.

Horizontális (funkcionális) integráció

· ágazati funkciók, feladatkörök szerint megvalósuló együttműködés

· a termékpálya azonos szintjein elhelyezkedő szereplők lépnek egymással gazdasági kapcsolatra (pl.: feldolgozók, értékesítők, felvásárlók, külkereskedők)

· pl.: a gabonatermelők, tejtermelők termelési és érdekvédelmi szövetsége
· horizontális integráció területei: zöldség- és gyümölcstermesztés, tejtermelés, hús

Vertikális (ágazati) integráció

· ágazati szinten jön létre, a termékvertikum különböző szintjei között, de ugyanazon termékpálya esetén

· társadalmi munkamegosztás különböző szintjein működő vállalkozások lépnek egymással ágazati szövetségre

· Formái

· a családi magángazdaságok szövetkezeti formában maguk alakították ki a feldolgozó és értékesítő, szolgáltató, információs tanácsadó szerveiket

· élelmiszerkonszern: a feldolgozó és kereskedelmi tőke integrálja az alapanyag-termelőket (teljes termékpálya megszervezésére, speciális közvetítői piacokra, több országra terjed ki)

· vertikális integráció területei: cukorrépa, ipari növények termesztése, a tojástermelés, a sertés- és marhahízlalás, gabonanövények, szója termesztése

Az állami szerepvállalás szükségessége

a) A termelésbiztonság, az önálló gazdálkodás közgazdasági feltételek megteremtésében.

b) A minőségi termelés és exportot segítő biológiai alapok, technikai bázis megteremtésével, a minőségi ár és minősítő rendszer kialakításában.

c) Az exportpiacok feltárásában, a nemzetközi versenyképesség exporttámogatással való biztosításában. A marketing tevékenység elősegítésében.

d) A hatósági ellenőrzés biztosításában.

e) Az információs rendszer és szaktanácsadás megszervezésében és üzemeltetésében.

f) A térségi foglalkoztatási problémák megoldásának segítésében, elsősorban a tájtermelésnek megfelelő munkaintenzív ültetvénykultúrák, feldolgozó, tároló, csomagoló kapacitások létesítésével, támogatásával.

A hazai komparatív előnyök a természeti, szakképzettségi, kedvező költségtényezők a vertikális kapcsolatok javításával az élelmiszer import jelentős részének kiváltásával az export fokozásának, a nemzetgazdaság stabilizációjának is fontos feltételévé válhatna.
A nemzetgazdasági ágak közti sokoldalú, komplex kapcsolatok számszerű bemutatására és mérésére szolgál az ún. input-output rendszerű ágazati kapcsolatok mérlege (röviden ÁKM).
A folyó ráfordítási mátrix (X) sorai azt a termékmennyiséget részletezik értékben, amelyet egy-egy nemzetgazdasági ág az adott évi termelésből termelési céllal tovább ad. Az ilyen irányú vizsgálatot kibocsátás-szemléletű elemzésnek nevezzük. Azonban, attól, még, hogy egy táblázatban tényadatokat közölnek, még korántsem lehet a folyamatot elemzésnek nevezni. Ebben az esetben nagyobb hasznossággal bír az egyes ágazatok adottságaikhoz mérten, az elvárható termelési célra tovább adandó termékmennyiség becslése, melynek támogatására a hasonlóságelemzés módszertana teljes mértékben alkalmas. A különböző ágazatok adataiból egy egységes adatbázis létrehozása szükséges, amelyből az adatok gyors tetszőleges lekérdezhetőségét egy OLAP felület kialakítása biztosítja. Az elemzési eredményekből a későbbiekben az egyes ágazatok termelési célra tovább adandó termékek mennyiségének szakértői rendszere alakítható ki, mely az adott ágazat adottságainak tekintetében automatikusan kiszámolja ezt a mennyiséget. Természetesen az adatok bővülésének és az ezekből kapott új elemzési eredményeknek köszönhetően a szakértői rendszer folyamatosan finomítható. Ugyanez a helyzet a mátrix oszlop irányú értelmezése esetén, csak ebben az esetben a felvevő ágazatok ráfordításairól van szó.

A végső felhasználás mátrixa (Y) azt a termékmennyiséget részletezi értékben, amelyet az egyes gazdasági ágak a fogyasztás szférájában ún. végső felhasználásra adnak tovább. A képlet ennél az elemzési módszernél is azonos az előző kettő esettel, azzal a különbséggel, hogy itt a becslés a lakossági fogyasztás, a beruházás és az export mennyiségeire történik.

A folyó ráfordítások mátrixa az egyes gazdasági ágak anyagköltségeit, annak struktúráját vázolja fel, az elsődleges értékösszetevők mátrixa (W) pedig az anyagköltségen kívüli ráfordításokat részletezi. Vagyis ebben az esetben is ugyanaz a teendő az elemzést tekintve, mint a folyó ráfordítások mátrixának oszlop irányú értelmezése esetén, csak az értékcsökkenési leírás (amortizáció), a bérek jövedelmek forintösszege (v) és a társadalmi tiszta jövedelem (m) nagyságának tekintetében.

A kooperációk várható gazdasági előnyeinek becslése szintén hasonlóságelemzés eredményeiből létrehozott szakértői rendszer feladata. A szakértői rendszer megállapítja, hogy a tervezett kooperációt valóban érdemes-e megvalósítani és képes lesz-e a várható hasznokat biztosítani. A kooperáció létrejötte előtt különböző előrejelzések készítése szükséges a várható felmerülő keresletre és az ezáltal keletkező hasznok mértékére. Emellett a kooperáció tagjai közötti munkamegosztás optimalizálása szükséges, melyre a hasonlóságelemzés módszertana szintén képes megoldást nyújtani.

Az évszázad folyamán viszonylag sűrűn követték egymást olyan történelmi események, amelyek egyenetlenné tették a mezőgazdaság fejlődését. A 20. század első felében a mezőgazdaság a magyar gazdaság vezető ága volt. Az I. világháború előtt innen származott a nemzeti jövedelem nagyobb hányada (62%-a) és itt talált munkát a kereső népesség körülbelül ugyanilyen arányú része. Ezek az arányok a hazai ipar elmaradottságára is utalnak, hiszen ekkoriban (1910-ben) a mezőgazdaság részesedése a bruttó termelésből az Amerikai Egyesült Államokban 31, Franciaországban 43, Angliában csupán 8%-ot képviselt.
Napjainkra a mezőgazdaság részesedése a GDP termelésében 3,6 %-ra csökkent, a mezőgazdasági bruttó kibocsátás 57,3 %-a a növénytermesztés területén képződik. Ezekből a számokból láthatjuk, hogy a mezőgazdaság jelentősége csökkent, de mezőgazdaságon belül a növénytermesztés még mindig számottevő. Ezekben a megállapításoknak értékelésénél az egyik legfontosabb szempont a mihez képestség. Mivel azt láthatjuk, hogy a növénytermesztés nagyobb arányban járul hozzá a mezőgazdasági termeléshez, viszont azt nem tudjuk, hogy ez valójában mit jelent. A területen összeszedhető adatok adatbázisba szervezésével, azok egy könnyen lekérdezhető rendszerbe forgatásával (OLAP), majd a szűrt adatokból elkészített elemzés eredményeképpen értékelhető eredményeket kaphatunk. Például rendben van, hogy nagy arányt képvisel a növénytermesztés, viszont a vizsgált adatok tükrében így is alul teljesít, azaz a megvilágított tulajdonságok fényében többet kellene előállítaniuk, vagy éppen az ellenkezője, ne nagyon törjük a fejünket ezen terület fejlesztésének kérdéseivel, mert a vizsgált adatok tükrében már így is túl teljesít ez a terület, azaz indokolatlan az ilyen magas termelés.
Az adatok hasonlóságelemzéssel történő átvilágítása során az állattenyésztés, a növénytermesztés, a kertészet stb… lehetnének az egymáshoz hasonlítandó területek, és ezen területeket például a foglalkoztatottak számának, exportban való szerepük, a fogyasztásban való részarányuk stb … tulajdonságok alapján lehetne összehasonlítani. Az y, eredmény oszlop pedig a mezőgazdaságban való szerepük %-ban kifejezett értéke lenne.

A gabona: kb 60%, az ipari növények: kb 18-20%, a szálas takarmány: kb l4%-ot tesz ki a szántóföldi növénytermesztésben. Az előbbiekben említett elvek szerint itt sincs túlságosan nagy értelme ezeknek a számoknak, viszonyítási alap, adatok és elemzések nélkül.

A fejlesztések tekintetében a hasonlóságelemzési eredmények szakértői rendszerbe ültetésével könnyen kezelhetjük adott területek értékelését. Illetve ezen rendszerek automatizálásával egy olyan mezőgazdasági döntéseket támogató rendszert kaphatunk, amely megmondja, hogy adott esetekben inkább az állattenyésztési vagy a növénytermesztési stb … területeket fejlesszük, erősítsük.

Az 1962-ben életbelépő CAP (közösségi agrárpolitika) Európai Uniós a (növénytermesztés területére is vonatkozó) szabályozás átláthatóbbá tételéhez e szabályozást egy szakértői rendszerbe kell ültetnünk valamint a rendszert automatizálnunk kell. Ezzel a már említett átláthatóságon felül objektívebb, naprakészebb, és gyorsabb válaszokat kaphatnak a potenciális termelők.

A növénytermesztési ágazatok kialakításánál fontos tényező a modellezés. Ezen előrejelzés során figyelembe vehetünk minden olyan tényezőt, ami az ágazat eredményét, jövedelmezőségét számottevően befolyásolja. Ezen előrejelzéshez szükségünk van (ugyancsak) adatokra, azok gyors és konszolidált lekérdezésére (OLAP), hasonlóságelemzéshez, valamint az elemzés eredményeit vizualizáló szakértői rendszer automatizálására.

Ezen terület a matematika, a racionalitás fele történő elmozdításával egy az adott politikai hangulattól mentes, az egyéni érdekeket figyelmen kívül hagyó, tiszta irányelveket kaphatunk, amelyek alkalmazásával, figyelembe vételével a terület működésének szintje optimum közeli lesz.

5 Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a „növénytermesztés nemzetgazdasági szerepe, szerkezete Magyarországon, a növénytermesztés tendenciái és irányai az Európai Unió szabályozásának tükrében,  a növénytermesztési ágazatok kialakításának és működtetésének általános sajátosságai” témakörökhöz.

Növénytermesztés szerepe:

· élelmiszertermelés

· alapanyag termelés az élelmiszeriparnak

· fizetési mérleghez való hozzájárulás (export)

· GDP-hez való hozzájárulás

· állattenyésztés takarmányigényének kielégítése
A szántóföldi növénytermesztés termékszerkezete:

Gabona: kb 60%

Ipari növények: kb 18-20%

Szálas takarmány: kb l4%

· Az ipari növények területnövekedés egészét az olajnövények teszik ki. A belföldi igények és a kedvező külpiaci lehetőségek a három fő olajnövény (napraforgó, repce, szója) termelésének növelését indokolja. 

· A szálas és tömegtakarmány termelés célja az állattenyésztés igényeiről adódnak. A biztonságos ellátást szolgáló növényszervezet kialakítása elemi követelmény. Azokon a területeken, ahol silókukoricából 15 tonna / hektár átlagtermelés nem érhető el cirokfélék termelése indokolt, ill. kukorica-cirok vegyes vetéssel célszerű a területet hasznosítani. A szálas s tömegtakarmányok betakarításának korszerű műszaki hátterét jól biztosíthatják a termelők és a termelési rendszerek integrációjával.

Növénytermesztés tendenciái és irányai az EU szabályozásának tükrében.

Közös mezőgazdasági politika (CAP)

Működési mechanizmusa 1962-ben indult, 1967-ben létrejött a mg-i közös piac, lebontották a belső vámokat, kontingenseket, a nemzeti támogatási rendszereket és az EK-n kívüli országokkal szemben közös védelmi rendszert építettek. Cél az önellátás és a mg-ból élő lakosság életszínvonalának megőrzése volt. A CAP eredményeképpen óriási mg-i termékfölöslegek képződtek. A WTO megalakulásával az EU-ra is vonatkozik az 1994-es Uruguayi GATT egyezmény keretében az a kötelezettség, hogy 6 év alatt az agrártámogatások szintjét 20%-al, az exportszubvenciókat 36%-al, a szubvencionált export mennyiségét 21%-al kell csökkenteni.

A növénytermesztési ágazatok kialakításának és működtetésének általános sajátosságai.

Az ágazatok tervezését változatokban célszerű végezni. Változatot jelenthet minden olyan tényező, amely az ágazat eredményét, jövedelmezőségét számottevően befolyásolja. Változatokat modellszerűen indokolt képezni, így lehetőség nyílik az ágazat eredményességét meghatározó egy-egy tényező gazdasági hatásának megállapítására és a az így kialakított változatok közötti választásra.

A növénytermesztési ágazatnál fontosabb változatot jelentő tényezők:

· termőhelyi adottság (természeti feltételek)

· lehetséges termelési cél ( szerkezeti tagolás)

· eltérő gazdálkodási és műszaki színvonal

· lehetséges technológia 

· az ágazatok lehetséges ágazati és vállalati kapcsolatrendszere

· ágazati méret

· termelési színvonal (fajlagos hozam)

· ráfordítások mennyisége, összetétele, jellege és minősége, illetve azok helyettesíthetősége

· a termelés módja

· a piaci (fogyasztói) igények

Változatok hagyományos és matematikai módszerrel készíthetők.  Hagyományos: az adott ágazatnak megfelelően az ágazat eredményét befolyásoló tényezők figyelembe vételével változatokat alakítunk ki. Kimunkáljuk a paramétereket, melyek alapján megállapítjuk az egyes változatok legfontosabb gazdasági eredményét reprezentáló mutatókat. Ezek alapján választunk. Matematikai módszer: lineáris programozással!
Az évszázad folyamán viszonylag sűrűn követték egymást olyan történelmi események, amelyek egyenetlenné tették a mezőgazdaság fejlődését. A 20. század első felében a mezőgazdaság a magyar gazdaság vezető ága volt. Az I. világháború előtt innen származott a nemzeti jövedelem nagyobb hányada (62%-a) és itt talált munkát a kereső népesség körülbelül ugyanilyen arányú része. Ezek az arányok a hazai ipar elmaradottságára is utalnak, hiszen ekkoriban (1910-ben) a mezőgazdaság részesedése a bruttó termelésből az Amerikai Egyesült Államokban 31, Franciaországban 43, Angliában csupán 8%-ot képviselt.
Napjainkra a mezőgazdaság részesedése a GDP termelésében 3,6 %-ra csökkent, a mezőgazdasági bruttó kibocsátás 57,3 %-a a növénytermesztés területén képződik. Ezekből a számokból láthatjuk, hogy a mezőgazdaság jelentősége csökkent, de mezőgazdaságon belül a növénytermesztés még mindig számottevő. Ezekben a megállapításoknak értékelésénél az egyik legfontosabb szempont a mihez képestség. Mivel azt láthatjuk, hogy a növénytermesztés nagyobb arányban járul hozzá a mezőgazdasági termeléshez, viszont azt nem tudjuk, hogy ez valójában mit jelent. A területen összeszedhető adatok adatbázisba szervezésével, azok egy könnyen lekérdezhető rendszerbe forgatásával (OLAP), majd a szűrt adatokból elkészített elemzés eredményeképpen értékelhető eredményeket kaphatunk. Például rendben van, hogy nagy arányt képvisel a növénytermesztés, viszont a vizsgált adatok tükrében így is alul teljesít, azaz a megvilágított tulajdonságok fényében többet kellene előállítaniuk, vagy éppen az ellenkezője, ne nagyon törjük a fejünket ezen terület fejlesztésének kérdéseivel, mert a vizsgált adatok tükrében már így is túl teljesít ez a terület, azaz indokolatlan az ilyen magas termelés.
Az adatok hasonlóságelemzéssel történő átvilágítása során az állattenyésztés, a növénytermesztés, a kertészet stb… lehetnének az egymáshoz hasonlítandó területek, és ezen területeket például a foglalkoztatottak számának, exportban való szerepük, a fogyasztásban való részarányuk stb … tulajdonságok alapján lehetne összehasonlítani. Az y, eredmény oszlop pedig a mezőgazdaságban való szerepük %-ban kifejezett értéke lenne.

A gabona: kb 60%, az ipari növények: kb 18-20%, a szálas takarmány: kb l4%-ot tesz ki a szántóföldi növénytermesztésben. Az előbbiekben említett elvek szerint itt sincs túlságosan nagy értelme ezeknek a számoknak, viszonyítási alap, adatok és elemzések nélkül.

A fejlesztések tekintetében a hasonlóságelemzési eredmények szakértői rendszerbe ültetésével könnyen kezelhetjük adott területek értékelését. Illetve ezen rendszerek automatizálásával egy olyan mezőgazdasági döntéseket támogató rendszert kaphatunk, amely megmondja, hogy adott esetekben inkább az állattenyésztési vagy a növénytermesztési stb … területeket fejlesszük, erősítsük.

Az 1962-ben életbelépő CAP (közösségi agrárpolitika) Európai Uniós a (növénytermesztés területére is vonatkozó) szabályozás átláthatóbbá tételéhez e szabályozást egy szakértői rendszerbe kell ültetnünk valamint a rendszert automatizálnunk kell. Ezzel a már említett átláthatóságon felül objektívebb, naprakészebb, és gyorsabb válaszokat kaphatnak a potenciális termelők.

A növénytermesztési ágazatok kialakításánál fontos tényező a modellezés. Ezen előrejelzés során figyelembe vehetünk minden olyan tényezőt, ami az ágazat eredményét, jövedelmezőségét számottevően befolyásolja. Ezen előrejelzéshez szükségünk van (ugyancsak) adatokra, azok gyors és konszolidált lekérdezésére (OLAP), hasonlóságelemzéshez, valamint az elemzés eredményeit vizualizáló szakértői rendszer automatizálására.

Ezen terület a matematika, a racionalitás fele történő elmozdításával egy az adott politikai hangulattól mentes, az egyéni érdekeket figyelmen kívül hagyó, tiszta irányelveket kaphatunk, amelyek alkalmazásával, figyelembe vételével a terület működésének szintje optimum közeli lesz.
6. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók az „ültetvények (szőlő, gyümölcs) főbb gazdasági összefüggései, piaci tendenciái, jövőbeli lehetőségei az Európai Unió szabályozásának tükrében, az ültetvények kialakításának és működtetésének főbb döntési sajátosságai” témakörökhöz.

Szőlő-és gyümölcstermesztés nemzetgazdasági jelentősége

· Kis területről nagy TÉ állítható elő

· Nagy a munkaerőt foglalkoztató és eltartó képessége, mert sok kézimunkaerőt igényel

· Jó a talaj kihasználása. Ez elsősorban a szőlőre igaz, mert futóhomokon és köves talajon is jól termeszthető

· Jó export lehetőség

· A szőlő- és gyümölcsültetvények élettartama átlagosan minimum 15-20 év, éppen ezért a telepítést rendkívül körültekintően kell végezni.

Nemzetközi kitekintés

Az Európai Unióban a gyümölcsfélék tradicionális termékeknek számítanak. Az EU gyümölcstermése évi 27-34 millió tonna (az önellátás foka 85%). Magyarországon az önellátás foka ugyanebben az időszakban 135% volt. Az EU számos gyümölcsfajból túltermeléssel küzd, mégpedig azokból, amelyekből Magyarország is nagy mennyiséget termel (alma, őszibarack). Magyarország termékkibocsátása a 15 EU tagállamhoz viszonyítva szerény, 1998-ban 3%-ot tett ki. Termelésünk kis részaránya azonban azt is jelenti, hogy jó minőségű, a piacon keresett fajtákkal van esélyünk az egységes piac által kínált lehetőségeket kihasználni, megkeresve a piaci réseket.

A hazai átlaghozamokat tekintve nagy a lemaradásunk Európa piacvezető országaihoz viszonyítva. Szembetűnő az átlaghozamok évenkénti, termőtájankénti és termelőnkénti hullámzása. A hazai alacsonyabb hozamszintek ellenére egyes termékeink előnyt élvezhetnek sajátos, a külföldiekétől eltérő tulajdonságaikkal, például a magyar kajszi, meggy, körte, málna stb. Ezeket az előnyöket, valamint az érésidő okozta különbségeket érdemes kihasználni, mert ezek versenyelőnyöket jelenthetnek számunkra.

Európai Uniós szabályozások

Gyümölcsök esetében:

Termelés nincs kvótához kötve, kivéve az ipari paradicsom, az őszibarack- és a körtebefőtt készítésére. Piaci verseny érvényesül az ár és a minőség a meghatározó.

Szabályozási elemek:

1. Minőségi előírások és osztályba sorolás kötelező belföldi, export, import áru esetén is; minőség ellenőrzés belföld, export és import vonatkozásában

2. Termelői értékesítő szervezetek (TÉSZ) létrehozása és támogatása:

3. Piacról való árukivonás –intervenció – támogatása

4. Export visszatérítés: csak néhány kiemelt termékre adható: pl.: alma, őszibarack, nektarin, paradicsom, csemegeszőlő

5. Ipari paradicsom, körte és őszibarack termelési támogatása befőtt készítésre

Az ültetvények kialakításának és működtetésének főbb döntési sajátosságai.

Ültetvény ágazatok ökonómiai jellemzői

· alapvető termelőeszköz a termőföld

· a termőföldet hosszú időre leköti (több év, évtized): málna: 6-8 év, alma: 13-15 év, dió: 35-40 év, spárga: 4-6 év( merev struktúra ( nehezebb alkalmazkodás

· a termőhelyi adottságok meghatározzák:
· termeszthető fajt, fajta kört, technológia

· elérhető hozam mennyiségét, minőségét

· felhasznált ráfordítások hatékonyságát

· időbeli strukturáltság:
· biológiai termőre fordulás (már van termés)

· ökonómiai termőre fordulás: termelési érték > művelési ktg (változó ktg = növényápolás és védelem, betakarítás ktg.)

· termelés MTÉ ( MK (jelen esetben változó ktg: adott évi tápanyag, növényvédelem, öntözés, gépi munka ktg, betakarítás ktg) telepítés  ökonómiai termőre fordulás, biológiai termőre fordulás

· terület egységre vetítetten igen magas a termelési érték és a termelés költsége: élőmunka (szezonalitás!), anyag (növényvédőszer, tápanyag, göngyöleg), gépi munka

· igen magas az ágazati forgóeszköz igény, hosszú a lekötés ideje

· terület egységre vetített jövedelme és jövedelmezősége nagy (lehet)

· jövedelmet befolyásoló tényezők: termelési ktg, termésátlag, termelési ár

· jövedelemtermelő képesség javításában részben járható út a termelés önköltségének csökkentése ( egy bizonyos szint után minőség csökkentő lehet

· járható út a minőség növelése ( magasabb árak érhetők el

· tőkemegtérülés lassú,

· nagy hozam bizonytalanság (hozamingadozás) ( nagy a kockázat: időjárás, piac (ár, értékesíthetőség, fogyasztói szokások változása), termesztés technológia

· nagy a szakértelem (szaktudás) szerepe (növényvédelem, munkaszervezés, tárolás, értékesítés stb.)

· magas biológiai érték, de egyben romlandó termék (nehéz tárolás, szállítás)

· nagy az ágazat járulékos beruházás igénye

· befektetett eszköz (ingatlan)

Ültetvény ágazat kialakításánál figyelembe veendő tényezők 

1. Ökonómiai:
· rendelkezésre álló tőke

· beruházás (ültetvény telepítés: 0,8‑3,5 MFt/ha)

· művelés (forgóeszköz szükséglet: 200‑700 E Ft/ha)

· piac: értékesítési lehetőségek

2. Termőhelyi:

· optimális termőhely kiválasztás

· terület szemle

· talajvizsgálatok

· területi elhelyezés (regionális kérdés nem üzemi igazából, közgazdasági szempontok is)
Az ültetvény ágazat egyik legfontosabb és alapvető termelőeszköze a termőföld, amit átlagosan (szőlő-, gyümölcsültetvények) 15-20 évre kötünk le. Ezen ültetvények kialakítása előtt fontos – elsősorban- stratégiai –másodsorban- operatív döntéseket kell hoznunk. Egy rossz stratégia hosszú éveken át tartó küzdés alapja lehet. Ezért is fontos, hogy az első döntések a helyükön legyenek. Ezen döntések racionális voltát az adatok összegyűjtése (adatbányászat), majd egy könnyen és konszolidáltan lekérdezhető adatbázisba foglalása (OLAP), valamint a leszűrt adatokból történő elemzés (hasonlóságelemzés) alapozza meg.

Ezek az elvek segíthetik a racionális földhasználat elvét, amely szerint minden földterületen a leggazdaságosabban üzemeltethető művelési ág kell, hogy kialakuljon. Az erre az elvre törekvő elemzésben az egyes művelési ágakat hasonlíthatjuk össze egymással bizonyos tulajdonságok alapján. Tehát az objektumok az egyes művelési ágak: szántó, szőlő, gyümölcsös, kert,  gyep, erdő stb.., az attribútumok pedig lehetnek a termőföld fekvése, tápanyagtartalma, a termés elszállítását befolyásoló termőföld elhelyezkedés stb… Ugyan ezen módszer alkalmas arra is, hogy az ültetvényágazaton belül milyen típusú növényt termesszünk. Ezen esetekben az objektumok az alma, körte, szőlő, kajszi, meggy, málna stb… az attribútumok, pedig a föld fekvése, tápanyagtartalma, öntözhetősége stb…

A meggytermesztés a magyar gyümölcstermesztés sikerágazata, a piaci versenyben szereplő hazai termékek továbbá a cseresznye, körte, kajszi és málna. Rossz helyzetben lévő gyümölcsfajok az alma és az őszibarack. Az alma negatív értékelésében a 80 –as évekbeni 1100 ezer tonnájához képesti napjainkban 158 ezer tonnára történő visszaesés játszza a főszerepet. Ugyanakkor nem vizsgáljuk a mihez képestséget. A már említett hasonlóságelemzés módszertanával, tényadatok használatával megkaphatjuk az egyes gyümölcsök egymáshoz képestségét. Azaz megállapíthatjuk, hogy az alma ágazat tényleg rossz helyzetben van-e, vagy esetleg a körülményekhez képest (a vizsgált tulajdonságok alapján) az is csoda, hogy ennyit termelünk, vagy esetleg, rendben van, hogy a meggy sikeres ágazat, viszont az adatok alapján nagyobb termelési érték is kapcsolódhatna hozzá. Ezek a szempontok kormányzati szinten a támogatások odaítélésében is fontosak lehetnek.

A már említett –hosszú távú befektetés- és a jövőbeni lehetőségek kiaknázása miatt a modellezésre és az előrejelzésre ezen a területen is szükség van. Mely során felállítjuk a tanulási mintát (a jelenlegi adatok segítségével) az ültetvény ágazatra ezt megtanítjuk a rendszernek, s végül a szabályok megtanulása után megkaphatjuk szükséges előrejelzéseket. Amelyekből szakértői rendszert hozhatunk létre, így hasznosítva a tudást mindenki számára. Ezen rendszerekre magyarázó alrendszereket készíthetünk, így biztosítva az eredmények közérthetőségét.

Az ültetvényágazat területen történő Európai Uniós szabályozások gyors és lényegre törő kezelésére itt is a szabályok szakértői rendszerbe történő átültetésére van szükség. Mivel így nem csak átláthatóbbak, de nyomon követhetőbbek, konzekvensebbek lesznek a szabályok.

7. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók az „állattenyésztés nemzetgazdasági szerepe, szerkezete Magyarországon, az állattenyésztés piacszabályozásának irányai az Európai Unióban, az állatjóléti szabályozás főbb összefüggései, az állattenyésztési ágazatok kialakításának és működtetésének általános sajátosságai” témakörökhöz.

Az állattenyésztés nemzetgazdasági szerepe:

· részvétel az élelmiszer ellátásban

· foglalkoztatás

· hozzájárulás a nemzeti jövedelemhez

· hozzájárulás az egész gazdaság fejlődéséhez

· fenntartható fejlődés és környezetgazdálkodás elősegítése

· vidékfejlesztésben való részvétel

1980 évekre a mezőgazdasági termékek több mint fele (52%) az állattenyésztésből származott. Az állattenyésztésnek a mg-i termelésen belüli arányában Magyarország a 10. helyet foglalja el.(Az élen járó országok: Hollandia (81%), Belgium (28%), Németország (68%). 90-es években az agrárágazat válsága súlyosan érintette az állattenyésztést. Csökkent a teljesítménye, ma a belső ellátás szintjéhez közelít. 

Az egyes állattenyésztési ágazatok belső aránya sajátságos, Magyarországra jellemző képet mutatnak. Az állatállomány összetétele az abrakfogyasztó állatfajok (sertés, baromfi) irányába tolódott el (63%) és rendkívül alacsony a kérődzők részaránya (32%).

Minden állatfajból csökkent a termelésünk, ezzel együtt exportunk is, még az elmúlt években is. 
Az állattenyésztési ágazatok kialakításának és működtetésének általános sajátosságai.

Az állattenyésztés ágazatai szervezési szempontból - a növénytermesztési ágazatokhoz képest - elsősorban időbeli és térbeli struktúrájuk tekintetében térnek el. Az állattenyésztési ágazatok folyamatosan, vagy kvázi-folyamatosan termelhetnek, míg a növénytermesztésnél az évszakok változásai miatt - legalábbis mérsékelt égöv alatt – kényszerűen nyugalmi periódusokkal kell számolni. Az állattenyésztési ágazatoknál ebből adódóan különböző termelési fázisok időben és térben egymás után és egymás mellett is megtalálhatók, ami a szervezésnél fontos szerepet játszik. Az egyes állattenyésztési ágazatok jellemzésénél ebből adódóan a következő ökonómiai-szervezési szempontokra is figyelemmel kell lenni:

· az ágazat integráltsága (integrálhatósága),

· az ágazat szerkezeti elemeinek szinkronizálhatósága,

· és az egyes termelési szakaszok megszakíthatósága.

Az állattenyésztési ágazatok szakaszai

· Takarmánytermelés, feldolgozás, tárolás

· Anyaállat tartás, termelés az anyaállatokkal

· Fiatal állatok nevelése

· Tenyészállat nevelés

· Haszonállat tartás, termék előállítás

· Termékfeldolgozás
Állattenyésztési ágazat ökonómiai jellemzői:

- ágazat gazdasági jelentősége

- eszközigényessége (TE lekötés, forgótőke)

- élelmiszer ellátásban betöltött szerep (átlag fogyasztás)

- állomány létszám, átlaghozam alakulása az elmúlt évtizedekben

- jelentőssége a különböző üzemi formák szerint

- termelési cél és fajta megválasztás, fontosabb termékek

- ágazat szerkezete, integrálhatósága és megszakíthatósága

- termelő, szaporító anyag előállító szakaszok jellegzetességei

- állomány- és épület rotáció 

- folyamatos termelésszervezés (reprodukciós -, és termelési ciklus)

- optimális használatba tartási idő meghatározás (tejelő szarvasmarha, tenyészállatok)

- optimális hízlalási idő meghatározása
Döntési problémák!!!!!:

· ágazat létesítése:

· takarmányozás (kapcsolatok , ktg.)

· vásárlás (ktg.)

· eszközbeszerzés (ktg.)

· földlekötés (elmaradó haszon)

· méret meghatározás (fedezeti pont, FH)

· optimalizálás (eszköz, idő ( hízlalási, tenyésztésben tartási)

· szerkezetkialakítás (szakaszok méretei)
A 80-as évek elején az állattenyésztés mezőgazdasági részaránya több mint 50% volt. Ez napjainkra a belső ellátás szintjére csökkent. Minden állatfajból csökkent a termelésünk, ezzel együtt exportunk is, még az elmúlt években is. Sokak szerint a mezőgazdaság 1990-es években tapasztalt visszaesésének legnagyobb vesztesei az állattenyésztési ágazatok voltak. Ezen megállapításból hiányzik a mihez képestség, azaz elemzések nélkül nem tudhatjuk, hogy az állattenyésztési ágazat annak ellenére, hogy csökkent még így is többet termel, mint az adatok alapján az vélelmezhető lenne. Egy ilyen elemzéshez elsősorban szükségünk van tényadatokra, azok egy gyorsan, könnyen és konszolidáltan lekérdezhető adatbázisba foglalására, majd a kiszűrt adatok (hasonlóság)elemzéssel történő eredményei már a konzekvens következtetések levonását engedik meg nekünk. Így például végeredmény lehet, hogy rendben van hogy folyamatosan csökken az állatlétszám, de még így is kisebb mértékben mint az adatok fényében kellene csökkenniük.

Az állattenyésztési piacszabályozáson keresztül tartják „kordában” a termelést, pl. kvóták alkalmazásával. Nagyon fontos ezen kvóták meghatározásánál, hogy a jogalkotók jól mérjék fel a helyzetet, ehhez pedig a már említett racionális elemzésekre van szükség. Fontos tudnunk, hogy mit jelentenek a számok, a tendenciák egymáshoz képest, az egyensúlytalanság elkerülése végett. Nem szabad pl. a sertés ágazatot az adatok alapján megállapított mértéknél jobban támogatni, mert az egy másik ágazat kárára történő támogatás lenne. Másrészről pedig ezen szabályok átláthatóságának céljából a szabályokban megfogalmazott tudást szakértői rendszerbe, rendszerekbe kell ültetni, majd ezekre további magyarázó alrendszereket kell telepíteni ha szükséges. Ennek eredményeképpen racionalizálttá válik a állattenyésztési szabályozások, illetve támogatások, mentes lesz az aktuális politikától és az egyéniességtől.

Az állattenyésztést érintő döntési problémákra - kezdve az ágazat létesítésétől a szerkezet kialakításáig - alkalmazható a már előbbiekben említett hasonlóságelemzés módszertana. Abban az esetben, ha adott területre szeretnénk kiválasztani a tenyészteni kívánt állatfajtát, a hasonlóságelemzés objektumaiként a sertés, baromfi, juh, szarvasmarha stb… szerepelnek, míg attribútumként a vemhességi idő, szaporulat, adott állatfaj támogatási mértéke stb. jelentik.
8. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók az „Európai Unió kohéziós politikájának főbb összefüggései, tendenciája, regionális gazdaságfejlesztési stratégiák irányai, a területfejlesztés európai forrásainak összefüggései, a Strukturális Alapok részei, finanszírozásuk főbb irányai” témakörökhöz.

Az Európai Unió kohéziós politikájának főbb összefüggései, tendenciája.

Az EU kohéziós politikájának jövője

Az EU kohéziós politikájának alapvető célja a Közösség gazdasági és szociális összetartásának erősítése, a Közösség egészének harmonikus fejlődése, illetve a kevésbé előnyös helyzetű régiók felzárkóztatása. A kohéziós politika és annak támogató eszközrendszere (pl. Strukturális Alapok és Kohéziós Alap) a gazdasági és társadalmi konvergencia erősítésének legfontosabb uniós szintű biztosítéka. 

Az Európai Bizottság, a tagállamok és csatlakozó országok közreműködésével már megkezdte a 2007-13-ig tartó pénzügyi időszakot meghatározó kohéziós politika reformjának kidolgozását és elkészített bizonyos elképzeléseket, melyek az átalakítás lehetséges irányait jelezik. Az alábbiakban a reformfolyamattal összefüggő legfontosabb dokumentumokat tesszük közzé. Ezek közül kiemelt fontosságú az Európai Bizottság 2004. februárjában közzétett 2007-2013-as periódus pénzügyi perspektívája, valamint a kohéziós politika jövőbeni alapelveit lefektető 3. Kohéziós Jelentés.

A regionális politika, vagy más néven – gazdasági, társadalmi és területi – kohéziós politika (a Szerződés 158-162 cikkei) célja az unión belül meglévő regionális fejlettségbeli különbségek mérséklése, az életszínvonalbeli eltérések csökkentése, vagyis az, hogy az Európai Unió valamennyi régiójában méltányos szintű átlagos életszínvonalat és jövedelmet biztosítson az ott élők számára.

Az Unión belül természetesen sokféle tagoltságot lehet megkülönböztetni, így a társadalmi és gazdasági különbségek mellett, a nyelvi, kulturális, földrajzi, természeti eltérések természetszerűvé tesznek bizonyos különbözőséget. Az EU célja az „egység a sokféleségben” elvvel összhangban nem az adottság-jellegű különbségek eltűntetése, hanem az ezekből adódó hátrányok mérséklése, a kedvezőtlenebb helyzetben lévő régiók versenyképességének – fejlesztési beruházások támogatása útján történő – javítása révén a fennálló jövedelmi különbségek csökkentése, számszerűsíthető gazdasági jellemzők alapján kimutatható tartós elmaradottság csökkentése vagy megszűntetése.

A Közösség e célok elérésére 1967-ben már létrehozta a bizottságon belül a regionális politikáért felelős főigazgatóságot, a XVI. főigazgatóságot, habár ekkor még közösségi szintű regionális politikáról szó sem volt. Majd 1972-ben a párizsi csúcsértekezleten a Hatok elkötelezték magukat „a Közösségen belüli regionális és strukturális aránytalanságok csökkentésére” és 1975-ben felállt az Európai Regionális Fejlesztési Alap (ERFA). Ekkor még két akadály is állt a regionális politika megvalósulásának útjában, egyrészt az alap alacsony költségvetése (ez ekkor még csak 1,3 Mrd ECU volt), másrészt az, hogy előre meghatározták – kvótarendszer alapján – hogy az egyes tagállamok milyen arányban részesedhetnek az ERFA forrásaiból. 
Végül az Egységes Európai Okmány (EEO) emelte be a regionális politikát az elsődleges közösségi joganyagba (vagyis emelte közösségi szintre), amikor beillesztette a Római Szerződés rendelkezései közé a harmadik rész V. címét a „Gazdasági és társadalmi kohéziót”. Ez meghatározta a közösségi regionális és strukturális politika alapjait, és előirányozta az e célok elérését szolgáló strukturális alapok reformját.

Célja szerint a Közösség legszegényebb tagállamai reálszféra felzárkóztatását kell támogatni a monetáris unióra való felkészülés időszakában. Erősíteni kell a gazdasági és társadalmi kohéziót, és csökkenteni a régiók közötti, a fejlettségi szintben meglévő különbségeket. A Kohéziós Alap az Európai Tanács szándékai szerint kompenzáció lett volna az EMU-ból kimaradó országok számára. A fő cél a felzárkózás felgyorsítása, hogy ezen országok is tagjai lehessenek az EMU-nak.

Regionális gazdaságfejlesztési stratégiák irányai 

A kínálatorientált regionális stratégia központjában az áll, hogy a térséget a külső feltételek (lehetőségek és korlátok) felől befelé közelítve fejlesztjük. A területi egység komparatív előnyeit kísérli meg bővíteni a kedvező gazdasági környezet alakításával. Ebben domináns szerepe van:

1. a termelői és fogyasztói infrastrukturális fejlesztéseknek

2. az elérhetőség biztosításának (közlekedési és kommunikációs kapcsolatok fejlesztésének)

3. a termelést kiszolgáló létesítmények telepítésének, azok piaci ár alatt történő értékesítésének

4. a gazdasági egységek letelepedését ösztönző különféle kedvezményeknek (adókedvezmények, támogatások, kedvezményes hitelek, állami és regionális vásárlások stb.).

Európai Regionális Fejlesztési Alap (ERFA/ ERDF) 

A Strukturális Alapok legjelentősebb összetevője, hiszen a regionális politikára szánt összegek legnagyobb része, hozzávetőlegesen 45%-a ezen keresztül jut el a tagállamokba. Az alap a közös költségvetésből több évre előre meghatározott forrásokkal rendelkezik, melyeket 1988 óta minden költségvetési időszak elején megemeltek. 

Európai Szociális Alap (ESZA/ESF) 

A legkorábban felállított alap, már az 1957-es Római Szerződésben is szó volt a felállításáról, ám ténylegesen 1960-ban kezdte meg működését. Fő célja a munkavállalók szakmai és térbeli mobilitásának - szakmai átképzés, áthelyezés, elköltözés - növelése volt. Így kívánták fokozni a Közösség adta megváltozott kereteken belül a munkaerőpiac alkalmazkodóképességét. 

Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap - Orientációs Részlege (EMOGA/AEGGF) 

Az alapot 1962-ben hozták létre azzal a céllal, hogy elősegítse a mezőgazdaság termelékenységének és a szektorban dolgozók bérének növekedését, valamint a mezőgazdasági termékek piacának stabilitását. 1968-tól vezettek be olyan intézkedéseket, amelyek célja a mezőgazdaságban dolgozó alkalmazottak számának csökkentése, a mezőgazdaságon kívüli munkalehetőségek elősegítése, átképzések támogatása és a mezőgazdaságban dolgozók nyugdíjba vonulásának pénzügyi támogatása. Az alábbi célokat támogatja: 

· a mezőgazdasági termelés diverzifikálása, átalakítása, átszervezése és a minőség javítása, a mezőgazdasági és beleértve ezen ágazatok termékeit forgalmazó és feldolgozó ágazatokat,

· erdőgazdasági szerkezet megerősítése, erdőterületek fejlesztése,

· hátrányos természeti adottságok - hegyvidéki vagy kedvezőtlen adottságú területeken - mezőgazdasági hatásainak ellensúlyozása jövedelemtámogatásokkal,

· a tulajdonszerkezet hatékonyságjavító átalakítása a területek átparcellázása révén,

· szaktanácsadó szolgálat fejlesztése és a szakképzés javítása,

· kutatás-fejlesztés

Halászati Orientáció Pénzügyi Eszközei (HOPE/FIFG) 

· Az alap létrehozását egy különleges probléma indokolta: a Közösség vizeinek túl halászata. A Római Szerződés a tagállamok parti vizeit közös víznek nyilvánította, így amikor a '80-as évek közepén a tagállamok szembesültek a halállomány jelentős csökkenésével, problémát okozott, hogy nem létezett halászatot korlátozó rendelet.
Az EU kohéziós politikájának alapvető céljai között szerepel a kevésbé előnyös helyzetű régiók felzárkóztatása. Ennek megoldására az Európai Bizottság 2004. februárjában közzétette a 2007-2013-as periódus pénzügyi perspektíváját, melynek lényege a régiók között szétosztandó támogatás mértékének megállapítása. A támogatások régiónkénti mértékének megállapítása a hasonlóságelemzési probléma, ahol az objektumok a különböző országok, az attribútumok pedig az országok jellemző, számszerűsíthető tulajdonságai, amelyek alapján támogatásra szorulnak. Az elemzés több szemszögből is lefuttatható. Az egyik a már meghatározott országonkénti pénzösszeg realitásának vizsgálata (COCO STD), a másik szempont, hogy az egyes országok közül melyik az, amelyik inkább támogatásra szorul adott tulajdonságok fényében, a másik országhoz képest (Y0). Az ilyen módszereken alapuló döntések meghozatala esetén valóban tény-alapú szakpolitizálásról beszélhetünk, amely az összes korábbiakban meghozott döntésnél objektívebbnek mondható. Az egyes országok adatainak gyors tetszőleges lekérdezésének biztosításában az OLAP nyújthat segítséget.

A Kohéziós Alap célja, hogy a két támogatási terület (környezetvédelem és közlekedés) között egyensúly alakuljon ki. Az egyensúly megtalálásában a hasonlóságelemzés szintén segítséget tud nyújtani. Ugyanis az egyensúly megteremtésekor nem feltétlen az egyes káros tényezők csökkentése a cél, hanem az adott körülményekhez képest történő csökkenthetése. Például jogosan gondolhatjuk, hogy a nagyobb méretű, nagyobb infrastruktúrájú országokban nagyobb a környezetszennyezés mértéke. Ilyenkor azt kell megvizsgálni, hogy a nagyobb vagy a kisebb méretű ország szennyezi-e jobban a környezetet az adottságait tekintve. Mert lehet, hogy pl. Németország sokkal nagyobb mértékben járul hozzá a környezetszennyezéshez, mint Magyarország, de adottságait tekintve jóval nagyobb mértékben is szennyezhetné a környezetet, míg Magyarország sokkal környezetszennyezőbb, mint adottságai alapján vélelmezhető lenne. Ebben az esetben Magyarország környezetszennyezésének csökkentése a cél, holott kisebb mértékben járult hozzá a környezetszennyezéshez, mint Németország. A közlekedés témakörében ugyanez a helyzet.

A regionális gazdaságfejlesztési irányok kiválasztásában a szakértői rendszerek lehetnek segítségre, melynek alapjául szintén a már sokat emlegetett hasonlóságelemzés eredményei szolgálhatnak. A szakértői rendszerben az egyes régiók gazdasági tulajdonságainak megadásával a rendszer automatikusan megválaszolja, hogy melyik gazdaságfejlesztési stratégia alkalmazandó adott területen. Ennek megfelelően mindenhol azok az elhanyagolt területek lesznek fejlesztve, amelyek a tényadatok alapján indokoltnak tekinthetők.

A Strukturális Alapok célja az alapokból származó pénzösszegek hatékonyabb felhasználásának elősegítése volt. Az erőforrások hatékony szétosztásában a hasonlóságelemzés nyújthat segítséget, amellyel levezethető, hogy mely terület mekkora támogatásra jogosult. A Strukturális Alapok elemei: Európai Regionális Fejlesztési Alapot (ERFA), az Európai Szociális Alapot (ESZA), az Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap Orientációs Része (EMOGA) és a Halászati Orientáció Pénzügyi Eszközei (HOPE). A Strukturális Alapok működésének megértésére és a támogatandó területek megállapítására szintén a szakértői rendszer lehet a megoldás. Az egyes területek tulajdonságainak megadásával a rendszer automatikusan megmondja, melyik alapból tud az adott terület támogatást lehívni.
9. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a „regionális fejlődés politikai távlatai, a hazai intézményrendszer főbb elemei (1996/XXI. sz. törvény),  az infrastrukturális fejlesztések gazdaságnövekedésre gyakorolt hatása, a hazai tendenciák főbb összefüggései” témakörökhöz.
Az Országgyűlés az EU regionális politikájára, alapelveihez, eszköz- és intézményrendszeréhez való csatlakozás követelményeire is tekintettel megalkotta az 1996./XXI. számú törvény „ A Területfejlesztésről és Területrendezésről” amely az ország kiegyensúlyozott területi fejlődésre, térségei társadalmi-gazdasági, kulturális fejlődésének előmozdítására, valamint az átfogó területfejlesztési politika érvényesítésére, az országos és a térségi területfejlesztési és területrendezési feladatok összehangolására törekszik. A törvény átfogóan szabályozza a területfejlesztés egészét, célrendszerét, feladatait, országos és térségi intézményrendszerét, valamint eszközrendszerét, beleértve a pénzügyi eszközöket, a tervezést és a területi információs rendszert. 

A törvény az alábbi fejezetekből áll:

· I. fejezet: az általános rendelkezéseket tartalmazza, amelyben megtalálható a törvény célja és hatálya, a területfejlesztés és területrendezés célja és feladata, valamint az alapfogalmak.

· II. fejezet: a központi állami szervek területfejlesztési és területrendezési feladat- és hatásköre, amelyben megtalálható az Országgyűlés, a Kormány, az Országos Területfejlesztési Tanács, a miniszter és más miniszterek feladatai.

· III. fejezet: a területfejlesztést és a területrendezést ellátó területi szervek és feladataik, amely tartalmazza a területfejlesztési önkormányzati társulás, a megyei önkormányzat területfejlesztési és területrendezési feladatait, a megyei területfejlesztési tanács, a térségi fejlesztési tanács, a regionális fejlesztési tanács, a területi államigazgatási szervek feladatait.

· IV. fejezet: a területfejlesztési és a területrendezés eszközei, amely tartalmazza a területfejlesztést segítő pénzügyi eszközöket.

· V. fejezet: a területrendezésre vonatkozó külön szabályok, amely tartalmazza a területi információs rendszert és a nyilvánosság és a társadalmi részvételt.

· VI. fejezet: záró rendelkezések.

A törvényben a törvényhozók az alábbi intézményrendszer kialakítását fogalmazták meg:

Országgyűlés

Kormány

Országos Területfejlesztési Tanács(OTT)

Miniszter és más miniszterek feladatai

Területfejlesztési Önkormányzati Társulás

Megyei önkormányzat

Megyei Területfejlesztési Tanács

Térségi Fejlesztési Tanács

Regionális Fejlesztési Tanács

Területi államigazgatási szervek

Az infrastruktúra fejlesztés általános céljai

• Közép távon az ország gyorsforgalmi utakkal való

ellátottsága érje el az EU mai országai (EU15)

akkori megfelelő átlagának 60 %-át.

• Hosszú távon az ország gyorsforgalmi utakkal

való ellátottsága érje el az EU15 akkori megfelelő

átlagát.

• A hálózat sugaras szerkezete változzon sugarasgyűrűs

rácsszerkezetté az elmaradott területek

felzárkóztatása, a fővárosi agglomeráció

tehermentesítése érdekében.

• Javuljon a közlekedési ágak közötti

munkamegosztás.

• Teljesítőképes határátmenetek megvalósítása, a

hagyományos mellékúti kapcsolatok

helyreállítása.

• A természeti- és emberi környezet, a termőföld

védelme.
Az Országgyűlés az EU regionális politikájára, alapelveihez, eszköz- és intézményrendszeréhez való csatlakozás követelményeire tekintettel megalkotta az 1996./XXI. számú törvényt „A Területfejlesztésről és Területrendezésről” amely az ország kiegyensúlyozott területi fejlődésre, az országos és a térségi területfejlesztési és területrendezési feladatok összehangolására törekszik. Az ország egyes területeinek fejlesztése hasonlóságelemzési problémakör. Az elemzéseknek köszönthetően hamar kideríthető, hogy az egyes területek milyen szempontból szorulnak fejlesztésre. Természetesen a különböző területfejlesztési irányok vizsgálatára külön-külön futtatások szükségesek, ahol az objektumok a fejlesztésre szoruló területek, az attribútumok pedig a területek fejlesztésének indokoltságát igazoló tulajdonságai. A későbbiekben ezen adatok folyamatos gyűjtése szükséges, melyek adatbázisba szervezendőek (pl. OLAP). Ezekre az elemzésekre támaszkodva, már egyértelműen kialakítható a különböző regionális fejlesztési irányok (tény-alapú szakpolitizálás). A kapott eredményekből kialakítható a területfejlesztési szakértői rendszer, mely automatizált formában választ ad arra a kérdésre, hogy az egyes területekről bevitt adatokból, milyen irányú fejlesztés indokolt.

Az infrastrukturális fejlesztések hatásának mérésére a hasonlóságelemzés módszertana szintén alkalmazható. Ebben az esetben az kerül vizsgálatra, hogy az egyes fejlesztések közül a különböző fejlesztési mutatók tekintetében melyik volt az, amelyik a körülményekhez képest nagyobb hatást ért el és melyik volt az, amelyiknek az adatok függvényében nagyobb hatással kellett volna bírnia. Ezekből szintén létrehozható egy szakértői rendszer, ami a különböző befektetések növekedésre gyakorolt hatásait számítja ki.
10. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók az agrár-szaktanácsadás témaköréhez.

A szaktanácsadás folyamatának néhány eleme helyettesíthető lehetne az IT által biztosított módszerek felhasználásával. Ezen helyettesítésnek előnyei:

· erőforrás megtakarítás a tanácsadói és tanácsot kérő oldaláról

· a számítógépbe integrált tudás megőrzése a tanácsadó halála után is

· a típus hibák könnyebb orvoslása

A helyettesítésre példa: a tanácsadói folyamatoknak számos eleme van, melyben megtalálható a konzultáció is, mely igen magas óradíjakkal számlázható ki a gazdálkodónak. Itt kerülhetnének előtérbe az IT eszközök (szakértői rendszerek) olyan folyamatoknál ahol nincs szükség a tanácsadóra, mint receptorra, tehát nem szükséges a személyes érintettsége az adott pillanatban.

Ha megvalósul ezen részleges automatizálás a tanácsadás tekintetében, akkor  a termelő oldaláról megtakarított erőforrásait befektetheti a termelésbe, a tanácsadó szempontjából pedig adatbázisok kiépítésre (az adatvagyon gazdálkodás javítására összpontosítván, melyre minta példa lehet egy németországi gazdálkodó, akik elemzéseket figyelvén, adatvagyonokat kihasználván termelnek) fordíthatja figyelmét, optimum görbék kialakításával kísérletezhet stb.

Szóba jöhet a precíziós gazdálkodás bevezetése a termelésbe, melyben négyzetméterre meghatározva, precíz mérő műszerekkel folyik a termelés.

Tehát azért van szükség adatra a szaktanácsadás terén,mert azt reméljük, hogy ezek birtokában a lehetséges alternatívák közül a  lehető legideálisabbat választjuk. 

A tanácsadó célja másrészről tudása átadása, közkincsé tétele és ez akkor történik meg teljes egészében, ha algoritmizálható.

Nagy szerepe van még a döntés-előkészítésben is, és fontos kritérium ezen a téren, hogy az előkészítés ára nem haladhatja meg az általa generált hasznosságot.

11. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók az e-szakigazgatás témaköréhez.
Az e-szakigazgatás megvalósítása során a szakigazgatási tudás számítógépes támogatásával, számítógépbe történő beültetésével valósítható meg. A szakigazgatási folyamatok automatizálása például szakértői rendszerrel valósítható meg, ahol a rendszer komplexitása minden ember által ellenőrzendő feladatra kiterjed. Ezekhez nélkülözhetetlen a magyarázó és következtető alrendszerek kialakítása. A jogi adatbázisok kezelése tipikus e-szakigazgatási feladatkörnek minősül. Ennek megoldására szintén a szakértői rendszerek nyújthatnak segítséget. Ilyen esetben az ügyfél a szakértői rendszer kérdéseire választ adva válaszként megkapja az esetében rá vonatkozó jogszabályokat (pl. gázár-támogatás, vagyonadó kalkulátor). Mindkét esetben alkalmazható a hasonlóságelemzés módszertana, mégpedig annak érdekében, hogy minden eddiginél objektívebb módon kerüljön meghatározásra a támogatás, vagy az adó mértékének meghatározása, a figyelembe vett attribútumok függvényében.

12. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók az üzleti tervezés témakörékhez.
Az üzleti terv fogalma:

Általánosságban azt mondjuk, hogy az üzleti terv a vállalkozás részletesebb megismerésének és megismertetésének alapdokumentuma. Ez azt jelenti, hogy az üzleti terv egyrészt magának a vállalkozásnak, másrészt pedig a külső megismerők számára készül. Az a jó, ha egy üzleti terv készül, s az a  teljes realitással mutat be a vállalkozás:

· rendszerelemzésre épített üzleti céljait

· a célok elérésének utjait és valószínűségeit

· a cél realitásához igénybe vehető erőforrásokat

· a realizált céllal elérhető eredményt, annak biztonságát és kockázatait.

Az üzleti terv funkciói

· folyamatosan képet adjon a vállalkozás üzletének menetéről

· dokumentuma legyen a megismerésnek és a megismertetésnek, valamint az üzleti tárgyalásoknak

· viszonyítási alapot szolgáltasson a teljesítmények folyamatos méréséhez, és így a stratégia megvalósításának ellenőrzésében is segítse a visszacsatolásos mechanizmus működését.

Az üzleti terv készítésének főbb esetei

· cégalapítás

· üzletmenet ellenőrzés

· külső források – hitel, támogatás, stb. igénybevétele

· az arculat bemutatása

· a vállalkozás továbbfejlesztés, növekedés megalapozása

· a szervezet átalakulása

· struktúra, illetve tevékenység változtatás

Az üzleti terv szerkezete és tartalma
Bevezető oldal

· vállalkozás neve, címe

· tulajdonosok neve, címe

· működési kör, profil

· pénzigény jelzése

· a terv bizalmas kezelésére vonatkozó elvásások 

Vezetői összefoglaló

· célok

· termék, szolgáltatás bemutatása

· vállalkozás története

· várható piaci helyzet

· stratégiák

· kulcsemberek bemutatása

· pénzügyi terv lényege

· várható nyereség, megtérülése

· befektetés megtérülésének biztonsága

Iparág elemzés

· főbb vevőcsoportok

· iparág vonzereje, kulcsfontosságú sikertényezői

· versenytársak elemzése

· célpiacok meghatározása, mérete, a piac behatárolása

· vásárlási szokások és ciklusok

· jogszabályi korlátozások

A vállalkozás általános bemutatása

Marketing terv

termelési terv

Szervezeti terv

Kockázatbecslés

Pénzügyi tervezés

Mellékletek
Egy vállalkozás működtetése döntések sorozatából áll: szinte minden percben különböző lehetőségek közül kell kiválasztani a megfelelőt, a számunkra legkedvezőbbet.

Megfontolt döntésre csak az juthat, aki kellően tájékozódik, birtokában van a szükséges információknak, azokat megfelelően rendszerezi, elemzi, és mérlegeli választása lehetséges következményeit. Egy meghatározott probléma megoldásának, konkrét üzleti elképzelés kidolgozásának írásba foglalt folyamata az üzleti terv, amelynek elemeit meghatározza, hogy milyen célból készül. Nagyon fontos tehát ezen a területen a rendelkezésünkre álló adatok rendezettsége és értékelése. Az adatok egy könnyen lekérdezhető, konzisztens adatbázisba foglalásával (OLAP) majd az így kiszűrt adatokkal történő (hasonlóság)elemzés során megkaphatjuk az adatok valódi jelentését. Vagyis megkaphatjuk, hogy  az adatokban mutatott tendencia mit is jelent valójában. Abban az esetben, ha az elemzés eredményeit egy vagy több szakértői rendszerbe foglaljuk, majd ezt a szakértői rendszert automatizáljuk több vállalat más eseteiben is alkalmazható általános módszertani megoldást kaphatunk.

A helyzetelemzés és a veszélyek, fenyegetések (SWOT - elemzés) feltérképezésénél is az előbb említett módszertanok alkalmazhatók.

Fenntarthatósággal kapcsolatos elemzések kibővülnek a modellezéssel és az előrejelzéssel, mely során a helyzetelemzéshez felhasznált adatok tanulási mintaként történő használatával a rendszer a tanulás után előre jelzéseket képes adni.

Az előbb felsorolt módszertani megoldások minden más helyzetben döntéstámogatás formájában megjelenhetnek.

13. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a termelési függvények, vállalati döntéshozatal témaköreihez

A termelési függvények elméleti szinten megmutatják, hogy adott mennyiségű inputhoz mekkora mennyiségű output tartozik. Pl: műtrágya mennyiséghez mekkora termésmennyiség sorolható.

Úgy kapcsolhatók ezek a vállalati döntéshozatalhoz (döntés-támogatáshoz), hogy stratégiai és operatív tervezési szinten képesek lennének megalapozni ezeket a döntéseket. Mivel a mezőgazdaság az a szektor, ahol a hozambizonytalanság a legnagyobb, valamint a jelentős a kockázatvállalás ezért a stratégiai szinten történő megalapozott tervezés egyértelműen pozitívan hatna az ágazat fejlődésére.

És mindez kapcsolódása az IT-hez: termelési függvények vagy optimum görbék kialakításához adatbázisra van szükség (OLAP- A valóságban azonban (kísérleti és teljes körű adatbázisok híján) csak az egymással valamilyen szinten összevethető objektumok (pl. országok, régiók, táblák, üzemek) éppen meglévő adatai alapján kell és lehet számítógépes elemzést indítani - pont úgy, ahogy ezt az intuitív gazdálkodó is teszi!-. Konklúzió: A valóságban soha nincs és nem is lehet teljes körű informáltság, mert ez azt jelentené, hogy az összes elképzelhető input-alternatívák következményei ismertek.), melyek esetgyűjteményként szolgálhatnának és az eddig nem tapasztalt előzmény-kombináció várható outputja levezethető lenne=hasonlóságelemzés. A kombinációk algoritmusba foglalása után szakértői rendszerekkel történő optimalizálás, vagyis a legolcsóbban a legjobb minőség termelése. Az optimalizálás lehetővé teszi az erőforrások hatékony kihasználását, mely erőforrások pl.: műtrágya, növényvédő szer, munkaerő stb.

14. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a stratégiai tervezés témaköréhez.
A vállalatok tartós fennmaradását azáltal biztosítja a stratégia, hogy rendet teremt a céljaik hierarchiájába, s a vezérfonalat adja annak, hogy az alapvető célok, hogyan valósítsák meg a leghatékonyabb.
A vállalati stratégia meghatározása
A stratégia ma az elméletben már régóta ismert jelenségek között hoz létre újszerű kapcsolatokat, és hirtelen rendet teremt ott, ahol addig a  rendezetlenség állapota uralkodott. A vállalatok életére lefordítva a gondolkodásmódot a vállalati stratégiához jutnak, amelyet a vezetés olyan hosszú távú cselekvési elképzelésinek a rendszerbe foglalásaként értelmezzük, amely tartalmazza a szervezet céljait, az elérésükhöz szükséges erőforrásokat, valamint a leglényegesebb fejlesztési akciókat. A cselekvéssorozat a vállalat alapvető céljának a hatékony megvalósítást szolgálja, ezért annak alárendelten szervezi a vállalkozás érintettjeit.

A vállalati stratégia megvalósításához három kérdésben kell dönteni:

· Mi legyen a vállalat küldetése, és az ebből levezethető működési kör?

· A piaci elemzések alapján, mely területek minősíthetők úgy, hogy ott versenyelőnyre lehet szert tenni?

· A tevékenységek és eszközök összehangolásának melyik a leghatékonyabb módja, amely a legerősebb szinergia hatás elérését biztosítja.

Az első kérdésben történő döntéshez azt kell mérlegelni, hogy konkrétan milyen igényt, kiknek és hogyan akar kielégíteni a vállalat. Ezen igény-kielégítéséhez a termékek vagy szolgáltatások milyen körét kell körülhatárolni, hogyan történhet. és időben, hogyan változhat ezen igény-kielégítés. Tulajdonképpen mérlegelés tárgyában történő döntés a működési kör  meghatározását jelenti.

A második kérdésben azt kell felmérni és meghatározni, hogy milyen fogyasztási igényeket tud másoktól jobban, magasabb szinten kielégíteni a vállalat, mert az annak a felismerését jelenti számára, hogy hol tud tartós versenyelőnyre szert tenni.

A harmadik kérdésben domborodik ki leginkább a rendszerelmélet fontossága, hiszen a szervezet alakítását, tevékenységi struktúra meghatározását és erőforrás elosztását kell, hogy jelentsen egyszerre, mégpedig úgy, hogy létrejöjjön az az összhang, amitől az egész több lesz, mint részek puszta halmaza, Ez a több a szinergia hatásából következik.

A vállalkozói megközelítés a vállalat vezetőjétől elvárja, hogy fogékony legyen az újra, s ahhoz pozitívan közeledjen, a problémákat másodlagosan kezelje. Elgondolásai határozottak legyenek, s ütemesen haladva vállaljon kockázatot a nyereség reményében. Központi célja a növekedés, és ne a magánéleti tisztes megélhetés legyen. Ezen tulajdonságok általában azon vállalkozások vezetőit jellemzik, amelyeknél a tulajdonos és a menedzser ugyanaz a személy. Ugyanakkor mégsem általánosíthatjuk ezen megközelítési mód követését a kisvállalkozásokra. 
A mezőgazdasági termelésről egyértelműen elmondható, hogy nagy hozambizonytalanság jellemzi (pl. termésmennyiség, tejhozam). Így nem kérdés, hogy ezen bizonytalanság elkerülésére megalapozott stratégiai döntések meghozatala szükséges. A stratégiai döntésekről elmondható, hogy hosszútávra irányulnak, melyek hosszát az elérendő célok és a tevékenység jellege határozza meg.

A döntések megalapozására az alternatívák közüli legoptimálisabb kiválasztása a cél. Ezen alternatívák kialakítására az adatvagyonokból kialakuló esetek (objektumok) szolgálnak (az adatvagyonok könnyebb lekérdezésére OLAP-használata). A rendelkezésre álló adatvagyonból (esetgyűjteményből) elemzések segítségével tervezett termelést leírni (pl. hasonlóságelemzési probléma: termelési függvények műtrágyára, növényvédő szerre stb.). Az előre meghatározott output érték tudatában a hozambizonytalanság jelenősen csökkenthető. A pontosan meghatározott inputok kombinációjából a termelés számára legoptimálisabb kiválasztása. 

A stratégiai tervezés nagyban hozzájárul még az erőforrások takarékos és ésszerű felhasználásához.

Példa egy a stratégia tervezést segítő folyamathoz: megfelelő adatbázis kiépítése naturális és mérleg adatokkal. Az adatbázis könnyű kezelésére és lekérdezésére OLAP felület használata. Objektumonként (üzemenként) lekérdezett adatbázis lehetséges számú attribútummal, és ezeket tanulási mintának tekintvén hasonlóságelemzés lefuttatása. Az így keletkezett lépcsőket felhasználván megalkothatók azok a szakértői rendszerek amelyekkel adott inputok beírása mellett a termésmennyiség lehetséges végeredménye jöhet ki.

15. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a közigazgatási folyamatok szervezésének témaköreihez.

Esemény (változás) kezdeményezés

A jogalany, vagy jogalkalmazó kezdeményezésére kezdődik el az az aktus, amely mentén határozat keletkezik, illetve a határozat végrehajtásra kerül.

A konkrét jogalkalmazási esemény lefolytatása feltételezi a jogalany mindazon adatainak az ismeretét, amelyek alapján egyértelmű és törvényes döntés születhet. Az adattípusok és azok minősége (tulajdonságai) azok, amelyek a jogszabályok szabályozó aspektusait jelentik, így az adatfelvételi űrlapok egyes rovatai is leírhatóak a tezaurusz fogalmaival, s ennek következtében a felvett adatok fogalmi pontosítása, joghelynek történő megfeleltetése is megtörténik.

Döntési táblák

A felvett adatok tartalma, milyensége, egymással való összefüggése, amelyek alapján a joghely rendelkezik, alkalmasak egy formális döntés meghozatalára. A formális döntéseket támogató eszközök egyike a döntés tábla, amely alkalmas egy-egy elemi jogi eseménnyel kapcsolatos formális döntés előkészítésére.

Miután nem csak az adatfelvételi űrlap rovatai, hanem a döntési táblák feltétel- és tevékenységvektorai is egyaránt leírhatóak a jogalkalmazási tezaurusz fogalmaival, azok követése, ellenőrzése is könnyen végrehajtható a feltárt jogforrások alapján.

Intézkedés, végrehajtás

A formális döntést követően határozat, végzés, stb. keletkezik, mely keletkezett dokumentum nagy része jelentős formális elemekből áll. A jogalany adatai, valamint a hivatkozott jogszabályok szintén fogalmi megközelítéssel állnak rendelkezésre, így az automatikusan előállítható dokumentum az esetek döntő többségében nem igényelnek manuális beavatkozást a kibocsátás előtt.

A határozat, végzés esetenként végrehajtást, illetve annak ellenőrzését teszi szükségessé, aminek a követése a jogerőre emelkedés után szintén automatizálható.

Hatáselemzés, ellenőrzés

A hatékony jogalkalmazás elengedhetetlen része a végrehajtás ellenőrzése, valamint az alkalmazás hatásának ismerete. Könnyen belátható, hogy amennyiben a határozat végrehajtásának a kikényszerítése sokkal többe kerül, mint az elért eredmény, vagy ha a végrehajtás eredményeként rendre nagyobb kár keletkezik következményként, a jogalkalmazó kötelessége a jogszabály változtatás kezdeményezése.

Sokszor előfordul, hogy pl. a jogalkalmazó szervezet működik irracionálisan, s ez képez akadályt a végrehajtás megvalósításában, ezért a belső működési szabályok szorulnak módosításra.

Adatgyűjtési modell (3. Ábra)

Az adatgyűjtési modell csak annyiban különbözik a jogalkalmazási modelltől, hogy az adatgyűjtés (adat felvételezés) a jogszabályi előírásokon túl mutató előírásokat, szabályokat is előírhat, továbbá az adatgyűjtésnek nincsenek kapcsolódó eseményei, nincs határozathozatal és végrehatás.

Kormányzati adattár

A kormányzati adattár egyaránt kell tartalmazza a tárgyszavazott jogforrást, a jogalkalmazás és az adatgyűjtés eredményét. Mivel ez az adattár csak olyan adatot tartalmaz, amely fogalmi leírás alapján homogén, mód nyílik az eltérő keletkezésű adatok integrált kezelésre.

Elemzés (4. Ábra, 5. Ábra)

Az elemi szinten is különböző időben és helyen keletkező adatok célszerű feldolgozása, értékelése nélkül nem igazán használhatóak hatáselemzésre, döntéselőkészítésre. 
A közigazgatási folyamatok ma már átültetésre kerültek a számítógépekre is. Az önkormányzati és állami szintű döntések digitális formában is közlésre kerültek. Emellett az informatika alkalmas a döntési folyamatok támogatására is, azonban ezek a folyamatok még nem kezdődtek el. Ennek egyik lehetséges formája a hasonlóságelemzéssel támogatott döntés-előkészítés pl. az önkormányzati döntések kapcsán. Jelenleg aktuális kérdés például a gépjárművekre kirótt teljesítményadó arányának legitimitása, valamint az arányos adózás problematikája.

16. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a környezetgazdaságtan témaköréhez.
Foglalkozik a fenntartható fejlődés témakörével, azt mondja ki, hogy úgy használjuk fel az erőforrásokat, h azok a jövő generáció számára is elérhetők legyenek. Tehát megtalálni azt az egyensúlyi helyzetet, ahol a megújuló és a nem megújuló erőforrásokat optimálisan ki tudjuk használni. Fontos még, hogy a megújuló természeti erőforrások felhasználásának a mértéke kisebb vagy megegyező legyen a regenerálódó képességükénél, tehát optimum görbék illesztése az erőforrásokra. Valamint ugyanez a helyzet a hulladékok keletkezésénél is, tehát nem haladhatja meg a környezet hulladék befogadó képességét (optimum görbék a hulladékok keletkezésének mennyiségére). 

Co2 kvóta kereskedelem: melyben meg lett határozva országonként az, hogy, 2012-re hány %-al kell csökkenteniük a kibocsátást az előző időszakhoz képest. Pl: Mo és Japán 6%( hasonlóságelemzési probléma (japán területe nagyobb, lakossága nagyobb stb. és neki is 6%)

Szabályozások a környezetgazdaságban (szakértői rendszerek használata):

· közvetlen: korlátozásokon, törvényeken alapuló

· közvetett: adók

· információn alapuló

IPPC: Integrál szennyezés megelőzési kontroll

Ez egy szabályozás a környezeti hatások minimalizására a technológiák által. Kapcsolata az IT-vel, hogy ez lényegében egy integrált vállalatirányítási rendszer, amely ellenőrzi és kontrolálja a környezetet terhelő hatásokat.

17. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók AZ alternatív gazdaságfejlesztési irányok a hazai vidékfejlesztés szerkezetében, Alternatív energiaforrások lehetőségei, fejlesztésük főbb összefüggései a hazai energiagazdálkodásban” témaköreihez.

Pólus programok

Energiafüggőség, különösen gáz függőség, hazai megújuló energia

Szélenergia: 300MW korlátozott, szabályozási problémák, hidrogénelőállítással kombináltan lehetséges, raktározási problémák (nincsenek hegyeink)

Napenergia: napkollektor jó lehet, napelem nem eléggé fejlett technológia

Vízenergia

Geotermikus energia: hőszivattyú, termálvíz, becslések szerint az ország energiaszükségletének harmadát fedezheti, ország területének 70% alatt termálvíz van

Biomassza: kukorica => etanol, olajos magvak (repce, napraforgó) => biodízel és fehérjedús takarmány

5,5%-hoz kell 450e tonna, 

Energiagazdálkodás
· Három fő energiaforrás:

· Ipari eredetű energia

· Mezőgazdasági eredetű energia

· Napenergia

· Energiatermelés a mezőgazdaságban

· A fosszilis energiaforrások kimerülése (drágulása) és környezetvédelmi szempontok miatt jelentősége nő

· Megújuló energiaforrások

· Biomassza kiemelt jelentősége

· valamely élettérben egy adott pillanatban jelen levő szerves anyagok és élőlények összessége

· Mg: növényi eredetű szerves anyagok
Megújuló energiaforrások a mezőgazdaságban
· Biomassza (közvetlen eltüzelés)

· mg. melléktermékek és hulladékok

· energianövények (ültetvények)

· Biomassza (folyékony energiahordozóként)

· Bioetanol (alkoholok)

· cukornádból, -répából, burgonyából, gabonafélékből, 

· Biodízel (növényolajok)

· napraforgó, repce

· Biogáz

· trágya, melléktermékek, házt. hulladék, 

· a kommunális, ipari eredetű, szilárd, 

· a kommunális, az élelmiszer-ipari eredetű, híg, 

· a mezőgazdasági eredetű, folyékony, hígtrágyák, 

· a mezőgazdasági eredetű szalmás trágyák és hulladékok 

A mg.-i energiaforrások gazdasági jelentősége
· Az élelmiszer-túltermelési válság levezetésének egyik eszköze.

· A vidéki lakosságnak foglalkoztatási lehetőséget biztosít, a falu népességmegtartásának javításával enyhíthetők az urbanizációs problémák;

· Hozzájárul az okszerűbb földhasználathoz: nem maradnak parlagon szántóföldek, csökken a talajerózió, oxigéntermelő felületet képez.

· Energiaforrásként enyhíti az importfüggőséget, növeli az ország gazdaságpolitikai függetlenségét.

· Zárt termelési, feldolgozási termékpályát jelent, (új infrastruktúra, termelési biztonság)
Amennyiben fejlesztésről van szó ezért jó esetben valaminek az értékén szeretnénk javítani, tehát adatvagyonon alapuló fejlesztésekre gondolhatunk, így szóba jön az OLAP…

A gazdaság fejlesztés első sorban a megújuló erőforrások felhasználása által érhető el a vidékfejlesztés tekintetében. A legmegfelelőbb gazdaságfejlesztési irány kiválasztásához IT oldalról szimulációk alkalmazása az ideális, mivel így feltárhatók az alternatívák és lehetőségünk nyílik kiválasztani a legoptimálisabbat.

A vidékfejlesztéshez IT részről hozzájárulhatnak térinformatikai eszközök, módszerek, melyekkel az adatgyűjtések után elemzésekkel megfelelő controlling folyamatokkal karöltve levonhatók következtetések a fejlesztésre.

18.Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók „az Európai Unió agrár- és vidékfejlesztési intézkedéseihez kapcsolódó támogatások hazai intézményrendszere, a kifizetések intézményi hátterének működésének főbb összefüggései” témaköreihez.

Az a tény, hogy 2004-ben csatlakoztunk az Európai Unióhoz, komoly jogharmonizációs kérdéseket vetett fel. Számos eddig működő szervezetnek más munkafolyamatok irányítását kellett átvenniük. Úgy gondolom, hogy ez a jogharmonizáció sokkal átláthatóbb és egyszerűbb lett volna szakértői rendszerek használatával. A szakértői rendszerbe ültetett jogszabályok napjainkban is megoldás lehet a jogszabályokban fellelhető kuszaságok, ellentmondásainak minimálisra csökkentésében. Ezen rendszerek automatizálásával a jogszabályokkal kapcsolatos kérdéseinkre gyorsabb, egyszerűbb és konzekvensebb válaszokat kaphatunk.

A támogatások mértékének racionális meghatározásánál fontos szempont az egymáshoz képestség. Ehhez egy matematikailag jól megalapozott elemzésre van szükség, hasonlóságelemzésre. Amelyhez először is össze kell gyűjteni a területhez tartozó adatokat, majd ezen adatokat egy olyan adatbázisba kell forgatni, amelyből egyszerűen, gyorsan és konzekvensen kérdezhetjük le őket (OLAP). Majd a leszűrt adatokból az elemzés értékei lesznek. Az elemzés során az objektumok az egyes támogatandó ágazatok pl: állattenyésztés, növénytermesztés, ültetvényágazat, kertészet stb…, az attribútumok pedig pl. adott ágazat által foglalkoztatottak száma, termelési értéke, részesedése a nemzetgazdaságból stb… Ezen elemzés y, eredmény oszlopa a támogatás mértéke lehetne. Így a futtatás után megkapjuk, hogy melyik ágazatot milyen mértékben kellene támogatni. Módszertani oldalról az elemzés eredményeit szakértői rendszerbe forgathatjuk, majd automatizálás után egy könnyen kezelhető döntéstámogató rendszert kaphatunk. Melyekhez szükség lesz magyarázó alrendszerekre az eredmények közérthető formában történő közlése végett.

Az előzőekben bemutatott elv használatával az Agrárgazdasági Kutató Intézet (AKI) által működtetett tesztüzemi rendszer, piaci árinformációs rendszer konzisztensebbé, könnyebben lekérdezhetővé válhatnának és az általuk készített a mezőgazdasági számlák rendszerére épülő prognózisok is pontosíthatók lennének.

Ezen racionális módszer eredményeképpen született átláthatóság az igazolásokért, ellenőrzésekért felelős szerv az Állami Számvevőszék részére is munkafolyamatbeli könnyebbséget eredményezne.

Hasonló módszert kell alkalmaznunk akkor is, ha arra a kérdésre keressük a választ, (vidékfejlesztés során) hogy melyik terület szorul inkább támogatásra. Mert pl., ha azt halljuk, hogy az Észak-magyarországi régióban 2500 munkanélküli van nem jelent semmit, ha nem vizsgáljuk meg a környezetét (más régiókat), valamint a munkanélküliség mértékét meghatározó tényezőket. Stb…
19. A humán erőforrás szerepe és sajátosságai a mezőgazdasági termelésben, a foglalkoztatáspolitika problémái. Foglakoztatási formák lehetőségeinek főbb jellemzői a mezőgazdaságban. Az emberi erőforrások egyenlőtlenségei. A helyi szociális ellátórendszer jellemzői
Humán erőforrás szerepe:

· Mg-i termelés igen fontos tényezője a munkaerő (erőforrásszerkezetben 45%-ot képvisel)

· A mg. teljesítményében legdöntőbb a munka (mennyiség és minőség) hatékonysága. Munkatermelékenységi mutató (mennyiség / munkaerő), munkaigényességi mutató (munkaerő / mennyiség), közvetett mutatók: 1 ha-ra, 1 számos állatra, stb. jutó termelés,  teljesítmény

· Versenyképességet döntő mértékben befolyásolja (munkaképesség=ismeret+tapasztalat +kvalitás)

· Mg-i műszaki fejlesztés szűk keresztmetszete (technikai és technológiai befogadóképesség) cél a munkaerő technikai és technológiai befogadóképességének fejlesztése

Foglalkoztatáspolitikai problémák:

· mg-i népesség foglalkoztatása, életszínvonala, nemzetgazdasági mozgása igen sok

· idényszerűség folyamatos foglalkoztatás nem megoldható (felesleg, hiány)

· szakképzettség javítása

· helyben tartás

· vidékfejlesztés, regionális különbségek és problémák kezelése

Foglakoztatási formák lehetőségeinek főbb jellemzői a mezőgazdaságban.

A vállalkozási formák közötti különbségek az alábbi jellemzők alapján jönnek létre:

· ki bocsátja rendelkezésre a szükséges tőkét, illetve eszközöket

· ki és milyen mértékben viseli a kockázatot és a felelősséget

· ki jogosult a döntéshozatalra

· hogyan történik a vállalat eredményének elosztása a vállalkozásban résztvevők között

Állami vállalatok: 

tőkét az állam bocsátotta rendelkezésre

kockázat és felelősség a vállalatra hárul, az állam csak közvetett módon osztozik benne

döntést az állam által szabályozott módon megválasztott felelős vezetők és testületek hozzák

az eredményből az állam adók formájában részesedik, a fennmaradó jövedelem a vezetők és dolgozók részesedésére és vagyonnövelésre fordítható.

Egyszemélyes vállalkozás: létesítése a legegyszerűbb, és legkisebb költséggel járó

gyors, rugalmas, mert döntéshozatalban a vállalkozó személy rendelkezik teljes hatáskörrel,  eredményből a vállalkozó részesül egyetlen személy fekteti be a tőkéjét, vállalkozó teljes vagyonával felel a kockázat igen nagy.nem feltétlenül kisméretű

Társas vállalkozás: 

létesítése nehezebb, kettő vagy több személy adja a tőkét felelősek a teljes vagyonukkal az alapítok (előzetesen megkötött szerződés alapján osztoznak benne) gyakori, hogy csak egy személy hozza a döntést, a többiek csendestársak

Gazdasági társaságok: (bt, kft, rt) 

létrehozásuk bonyolult jogi folyamat vállalkozáshoz szükséges tőkét több személy adja össze

 tulajdonosok felelőssége részleges, a vezetőkét egyes esetekben korlátlan. tőketulajdonosok megbízásából szakértő menedzserek irányítanak tőketulajdonosok érdekeltsége a részvényekre, illetve a tőkerészesedésre fizetett osztalékban, továbbá a részvények árfolyam-növekedésében testesül meg.

Szövetkezeti vállalkozások:

Alapvető céljuk nem a tőkehasznosítás, hanem az, hogy a társuló vállalkozók már meglévő saját vállalkozásának a nyeresége nagyobb legyen azáltal, hogy a társuló személyek számára szükséges szolgáltatások, vagy feladatok olcsóbban megoldhatók együttesen. 

A munka a mezőgazdaságban is meghatározó tényező, de mind termelési, mind társadalmi, politikai szemszögből a munkát képviselő munkaerőt a mezőgazdasági sajátosságok is jellemzik. Ezért szükség van a munkaerő optimalizálására. Ennek végrehajtásában a hasonlóságelemzés lehet segítségünkre, melynek lényege, hogy a különböző méretű feladatok mekkora humán erőforrás állománnyal végezhetők el. Az elemzés eredményeiből létrehozható az munkaerő optimalizáló szakértői rendszer, mely az elvégzendő feladatok paramétereinek megadásával automatizált módon kiszámolja a szükséges munkaerő méretét. Az adatgyűjtés ezen folyamatoknál is nélkülözhetetlen (OLAP).

A mezőgazdaság egészének teljesítménye, termelékenysége szempontjából a ráfordított munka hatékonysága a legdöntőbb közgazdasági kérdés. Ezen kérdés megválaszolására szintén alkalmazható a hasonlóságelemzés, mely értelmében arra kapunk választ, hogy a felhasznált erőforrások tekintetében megfelelő mértékű lett-e az elért eredmény.

A foglalkoztatáspolitika kialakításához szintén elemzésekre van szükség, melyekkel egyértelműen megmondhatók, mely foglalkoztatáspolitikai problémák szorulnak orvoslásra. Ezek elkészítése egy újabb szakértői rendszerhez vezet, melynek feladata annak megválaszolása, hogy a megadott adatok tekintetében adott területen, mely foglalkoztatáspolitikai irányt kell követni, a hatékonyabb foglalkoztatási stratégia érdekében.

20. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a vezetési és kommunikációs folyamatokhoz.
Az informatika (információ technológia) robbanásszerű elterjedése olyan rendszerek kialakulásához vezetett, amelyek a számítástechnika és a telekommunikáció együttes alkalmazásán alapulnak. A magas szinten integrált, széles körű funkcionalitást megvalósító vállalatirányítási információs rendszerek, vezetői információs és döntés támogató rendszerek alkalmazása az információ technológia (informatika) vállalati alkalmazásának csúcspontját jelenti, s így ezek a rendszerek szervezetre gyakorolt hatása is igen nagy. A döntéstámogató rendszerek megbízhatósága nagy jelentőséggel bír egy szervezet életére. A szervezet vezetői nap, mint nap számos döntést kénytelenek meghozni. A hasonlóságelemzés alkalmas döntéstámogatásra, mind stratégiai, mind operatív oldalon. Például, hogy a szervezet mely eleme szorul leginkább fejlesztése és ezt milyen úton lehet megvalósítani. Ezekben az esetekben is az alternatívák közötti a korábbiaknál racionálisabb választás játszik kulcs szerepet, adott attribútumok függvényében.




� Közös piaci rendtartások hazai alkalmazása – Zöldség-gyümölcs – Perfekt kiadó 2003


� Dr. Takácsné dr. György Katalin – Vállalatgazdaságtan II.
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