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1. Kötelező irodalom:

· Pitlik László: Üzleti informatika, jegyzet, Szent István Egyetem 2006 
(Internet: http://miau.gau.hu/miau/121/hr_jegyzet_v2.doc) 

· Az előadások és gyakorlatok anyagai, ill. az e-Learning rendszerben közzétett segédanyagok 
(Internet: http://tki.szie.hu)

2. Ajánlott irodalom: 

· My-X online elemző és oktató keretrendszer és az ott közölt segédanyagok 
(Internet: http://my-x.hu )

· MIAÚ Wiki, elektronikus példatár 
(Internet: https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Kezd%C5%91lap)
3. Keretfeltételek:

· Jegy típusa gyakorlati jegy (3 kredit) 
· Tanterv: http://gtk.szie.hu/index.php?id=kepzesek&art_id=40&lang=hun  
· Óraszám 12 kontaktóra/szemeszter/CSOPORT (1. csoport 3. blokk, 2. csoport 4. blokk)
· Csoportképzés: számítástechnikai alapismeretek szerint önbevallás alapján
· Órarend: http://miau.gau.hu/levelezo/topdf/orarend2009o.xls 

· Képzési hírek: http://miau.gau.hu/miau2009/index_3.php3?x=bagm3  

· Elő-követelmény tantárgy: nincs

· Ráépülő tantárgy: nincs

· Hasznos kompetenciák: strukturált gondolkodás, kritikai érzék, hatékonyság és minőségbiztosítás iránti fogékonyság, nyelvtudás (EN, DE, FR), számítástechnikai alapismeretek

4. A tantárgy célja

· A tantárgy célja, hogy gyakorlat és projekt-orientált, közös munkavégzés keretében olyan minimális informatikai kompetenciákat mutasson be és adjon át a Hallgatóknak, melyek alapvetően meghatározzák a munka világába való mihamarabbi sikeres integrálódást.

· Ennek elérése érdekében a tantárgy valós projektkeretek között személyre szabott, ill. kiscsoportos feladat magas minőségi szinten történő megoldását támogatja plenáris, kiscsoportos és személyre szabott konzultációkat is felkínálva a munkahelyi betanító képzések jellegét szimulálva.

· A kiadott/vállalt feladatok szintje a Hallgató egyéniségének megfelelve, de egyben az ismert best practice meghaladásának esélyét szem előtt tartva történik.

· A közösen és egyénileg kezelt feladatok egyben potenciális TDK- és szakdolgozati témák.

5. A jegyszerzés módja:

· Mindkét félév során 0-100 pontos rendszerben a TVSZ általi ponthatárokkal és maximálisan engedélyezett időkeretek között a Hallgató (Hallgatók csoportja) jogosult az oktatóval közösen kiválasztott feladatot megoldani és leadni.
· A feladat leadása mindenkor email-ben (pl. XLS, DOC, PPT, PNG), ill. a MIAU WIKI-ben történik iteratív módon. A mellékletek száma és formátuma feladat-specifikusan kerül meghatározásra.

6. Fontos határidők, dátumok:

Az oktató a TVSZ által lehetővé tett utolsó pillanatig fogad és értékel feladatokat.
· Egyéb határidő nincs.
7. Az aláírás feltétele:

· Aktív részvétel a félévi munkában, vagyis 
· feladatválasztás, megoldási kísérletek, javítási kísérletek.
8. Javítási lehetőségek:

Megajánlott jegy nincs. A megszerzett érdemjegy javítóvizsga keretében javítható a vizsgaidőszakban. Ennek formája egy új önálló feladat megoldása a helyszínen az adott napon Internetes közegben.
9. Az önálló feladat részletes leírása

A feladat célja, hogy a Hallgató egy (lehetőség szerint általa) kiválasztott témakörről készítsen egy, a szakdolgozat formai és tartalmi elvárásait követő, egy elemzési, döntési probléma megoldását mind magasabb szinten támogató dolgozatot, az ehhez tartozó számításokat, valamint az elemzési folyamatot és az eredményeket bemutató prezentációt.

A feladat által érintett témakör vállalati szintű strtatégiai és operatív döntések támogatása az adatvagyon-gazdálkodástól, a jelentéskészítésen át az elemzések tervezéséig és lezárásáig. Demo: MY-X online szolgáltatások IQ-tesztje, ill. a giesseni egyetemmel közösen fejlesztett benchmarking projekt
A feladat értékelését kizáró (KO-) kritérium: nincs

Elvárások a dolgozattal szemben (ellenőrzési pontok): adatvagyon helyessége, elemzési lépések konzisztenciája, kommunikáció szabványossága (http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=test1). Vagyis: 
A dolgozatból derüljön ki, hogy mi a megoldandó probléma vagy a támogatott döntési helyzet, illetve kinek és miért hasznosak a kapott eredmények (célcsoport, hasznosság). Be kell tehát mutatni, ma kik, hol és hogyan oldották meg eddig a szóban forgó kérdést, ill. miért, hol és hogyan akar a Hallgató az eddigi „best practice”-n javítani jelen feladatával, s vélhetően miért éri meg finomítani az eddigi „legjobb gyakorlaton”, vagyis mi a fedezete a javítás költségeinek? A dolgozat feleljen meg a szakdolgozat struktúrájának: célkitűzések megfogalmazása, szakirodalom feltárása, a felhasznált adatok valamint az elemzési folyamat leírása, a következtetések helyes levonása. Az felhasznált források, idézetek kezelése legyen előírás szerinti. Csak annyit idézzen mindenki, ami valóban szükséges. Csak arról szóljanak az idézetek, amivel a Hallgató vagy egyetért, vagy alatta vitába száll vele. Ami nem idézet, az a Hallgató véleményének minősül, így lehetőség szerint bizonyítani kell. A dolgozat terjedelme alapvetően feleljen meg a kidolgozott téma komplexitásának, illetve az itt leírt szabályoknak, az érdemi szöveg mellett foglalja magában a címlapot, tartalomjegyzéket, irodalomjegyzéket, mellékleteket (táblázatok, rövidítések, ábrák jegyzékei). 
Gödöllő, 2009. augusztus 17.

10. Konzultációk tematikája:

1. blokk:
Követelményrendszer ismertetése. Meglévő informatikai kompetenciák áttekintése. Az alapvető szakkifejezések és összefüggések bemutatása, 
egyéni feladatok kijelölése
2. blokk:
Adatvagyon-gazdálkodási gyakorlat (pivot, OLAP, hazai és EU-tesztüzemi adatok)
3. blokk:
Alapozó elemzési kompetenciák részletekbe menő gyakoroltatása (Solver, My-X, szakértői rendszerek, tesztelés)
4. blokk:
Önellenőrzés, adat-vizualizációs elvárások, jelentéskészítés szabványai
