ZÁRÓVIZSGA „A” TÉTELEK (ISZAM)

1. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a „gazdaságpolitika cél- és eszközrendszere, a gazdaság- és agrárpolitikai célok összefüggései, a mezőgazdaság helye és szerepe a gazdaságfejlesztésben” témakörökhöz
OLAP: Minden területen (így az agrárszektorban is) az elsődleges konzekvens, objektív helyzetfelméréshez, megvilágításhoz adatokra és azok egyszerű és gyors lekérdezésére van szükség. Ebben nagy segítségünkre lehet az OLAP (On-line Analytical Processing) technológia.

Elemzés: A tényszerű adatok birtokában elemzésekre van szükség (tény-alapú szakpolitizálás), a racionális döntéshozás érdekében. A hasonlóság elemzés egy lehetséges elemzési mód, mely során megvizsgálhatjuk, hogy (adott esetben) mekkora támogatást, mekkora fejlesztést kell eszközölni az egyensúly létrehozása, fenntartása miatt. Az elemzés során objektumként használt területek például. mezőgazdasági-, ipari-, szolgáltatás szektor, az attribútumok például adott szektorban dolgozók száma, adott szektor éves jövedelme, Környezet károsítás mértéke stb…

Szakértői rendszer: Az emberi tudás „beültetése ” a komputerek memóriájába egyrészt a szabályrendszer átláthatóságának javításában, másrészt a döntéshozók támogatásában lehetne segítségünkre.

Az agrárszektor- modellek olyan keretrendszerek, melyek integrálják az agrárszektor működéséről rendelkezésre álló adatokat, különféle tudáselemeket, így arról hiteles képet érzékeltetve a döntési alternatívákat, valamint azok várható hatásait, emellett megmutatják az egyes intézkedések meghozatalának szükségszerűségét, hatékonyságát is. Fontos eszközei tehát a döntéshozatalnak (a szakértői véleménnyel karöltve), mind rövid-, mind pedig hosszútávon alkalmazva. biztosítanak, valamint a szektort magát is tudatosan befolyásolhatóvá teszik. Képesek előrejelezni a döntéshozatallal járó változásokat, amellett, hogy közben megőrzik a múltbéli eseményeket is. Egy agrárszektormodell első lépésként egy egyszerű adatbázis, mely később kibővíthető adatfeldolgozó (előrejelző) modulokkal. Ezek a modulok a döntés-előkészítést szolgálják, érzékeltetve a döntési alternatívákat, valamint azok várható hatásait, emellett megmutatják az egyes intézkedések meghozatalának szükségszerűségét,hatékonyságát is. Fontos eszközei tehát a döntéshozatalnak (a szakértői véleménnyel karöltve),mind rövid-, mind pedig hosszútávon alkalmazva.

AZ IT ASPEKTUS IMMÁR A HELYÉN VAN, MÁR CSAK A TÉTEL NEM IT VETÜLETE HIÁNYZIK SZINTE TELJESEN, VAGYIS „gazdaságpolitika cél- és eszközrendszere, a gazdaság- és agrárpolitikai célok összefüggései, a mezőgazdaság helye és szerepe a gazdaságfejlesztésben” MINDEN EGYES AZ IDÉZETBEN SZEREPLŐ SZAKKIFEJEZÉSNEK ÉS EZEK SPECIFIKUS FOGALMAINAK HELYET KELL KAPNIUK AZ ÉRTELMEZÉSEKBEN…

