ZÁRÓVIZSGA „A” TÉTELEK (ISZAM)

1. Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a „gazdaságpolitika cél- és eszközrendszere, a gazdaság- és agrárpolitikai célok összefüggései, a mezőgazdaság helye és szerepe a gazdaságfejlesztésben” témakörökhöz
OLAP: Minden területen (így az agrárszektorban is) az elsődleges konzekvens, objektív helyzetfelméréshez, megvilágításhoz adatokra és azok egyszerű és gyors lekérdezésére van szükség. Ebben nagy segítségünkre lehet az OLAP (On-line Analytical Processing) technológia.

Elemzés: A tényszerű adatok birtokában elemzésekre van szükség (tény-alapú szakpolitizálás), a racionális döntéshozás érdekében. A hasonlóság elemzés egy lehetséges elemzési mód, mely során megvizsgálhatjuk, hogy (adott esetben) mekkora támogatást, mekkora fejlesztést kell eszközölni az egyensúly létrehozása, fenntartása miatt. Az elemzés során objektumként használt területek például. mezőgazdasági-, ipari-, szolgáltatás szektor, az attribútumok például adott szektorban dolgozók száma, adott szektor éves jövedelme, Környezet károsítás mértéke stb…

Szakértői rendszer: Az emberi tudás „beültetése ” a komputerek memóriájába egyrészt a szabályrendszer átláthatóságának javításában, másrészt a döntéshozók támogatásában lehetne segítségünkre.

Az agrárszektor- modellek olyan keretrendszerek, melyek integrálják az agrárszektor működéséről rendelkezésre álló adatokat, különféle tudáselemeket, így arról hiteles képet érzékeltetve a döntési alternatívákat, valamint azok várható hatásait, emellett megmutatják az egyes intézkedések meghozatalának szükségszerűségét, hatékonyságát is. Fontos eszközei tehát a döntéshozatalnak (a szakértői véleménnyel karöltve), mind rövid-, mind pedig hosszútávon alkalmazva. biztosítanak, valamint a szektort magát is tudatosan befolyásolhatóvá teszik. Képesek előrejelezni a döntéshozatallal járó változásokat, amellett, hogy közben megőrzik a múltbéli eseményeket is. Egy agrárszektormodell első lépésként egy egyszerű adatbázis, mely később kibővíthető adatfeldolgozó (előrejelző) modulokkal. Ezek a modulok a döntés-előkészítést szolgálják, érzékeltetve a döntési alternatívákat, valamint azok várható hatásait, emellett megmutatják az egyes intézkedések meghozatalának szükségszerűségét, hatékonyságát is. Fontos eszközei tehát a döntéshozatalnak (a szakértői véleménnyel karöltve), mind rövid-, mind pedig hosszútávon alkalmazva.
Gazdaságpolitika: a kormányzat irányoz elő és foganatosít a gazdaság és a társadalom kiegyensúlyozott fejlődése érdekében. (a fentebbi fogalmakat IDE, a nem IT részekbe kell beleszőni: pl. kiegyensúlyozott fejlődés = Vrabély/Horváth/Varga féle szakdolgozat
A gazdaságpolitika eszközei:

· gazdálkodókra vonatkozó törvényes korlátozások,(szakértői rendszerek szerepe
· költségvetési-, monetáris-, árfolyampolitika, (előrejelzések és ideális pályák
· jövedelem-, foglalkoztatás-, szociálpolitika, (előrejelzések és ideális pályák
· külkereskedelmi politika, ( nemzetközi benchmarking
· egyeztetéses eljárások, megállapodások az állam és egyéb szervezetek között,(szakértői rendszerek
· közvetett befolyásoló hatású információk nyújtása az állam részéről. (adatvagyon-gazdálkodás, közhasznúság
Gazdaságpolitikai célok:
· a gazdasági stabilitás megőrzése, elősegítése (stabilitás, fenntarthatóság matematikai leképezése
· a gazdasági növekedés elősegítése, ( ideális pályák feltárása
· a gazdasági struktúraváltás elősegítése, (szimulációk
· a jövedelemelosztás befolyásolása, korrekciója. (hasonlóságelemzés (ár/bér-teljesítmény)
Gazdaság – és agrárpolitikai célok összefüggései:
Az agrárpolitika a gazdaságpolitika szerves része, amely a mezőgazdaság fejlesztésére, állami irányítására és szabályozására irányul. Így mint a gazdaság egy szféráját szabályozó rendszernek szolgálnia kell az általános gazdaságpolitikai célokat. Hozzá járul:

· a gazdasági stabilitáshoz, növekedéshez (GDP-n belüli részaránya 4-5%); 

· a belső és külső egyensúlyhoz (export részesedése 7-8% körüli), 

· a foglalkoztatáshoz (igaz közvetlenül csupán 6% a foglalkoztatási részesedése, de a kapcsolódó ágazatok révén és más ágazatok jelentős felvevő piacaként a hozzájárulás már jelentősebb). 

Az agrárpolitikai szabályozás fő céljai:

· egyes államok élelmiszerszükségletüknek a lehető legnagyobb részét maguk állítsák elő,

· vidéki lakosság helybenntartása, termelő jövedelmének növelése.

A szabályozás főbb (gazdaságpolitikai) eszközrendszere:

· árpolitika, árvédelem, támogatáspolitika,

· hitelpolitikai módszerek,

· jövedelempolitika (bérpolitika, adópolitika),

· birtokpolitikai és vállalatpolitikai szabályok (struktúrapolitika), 

· beszerzési és értékesítést elősegítő módszerek (piacpolitika), 

· külkereskedelmi és devizapolitikai szabályozás, 

· vállalkozásszabályozási és működési jogi szabályok (szövetkezési szabályok, állatforgalmi, növény- és állategészségügyi jogszabályok).

A mezőgazdaság helye és szerepe a gazdaságfejlesztésben

Az élelmiszertermelés, benne a mezőgazdaság makroszerkezeti arányainak változása világszerte a gazdasági fejlődés jellemző irányait alakította ki, bár országonként időben és arányaiban differenciáltan. A fejlődő országokban ugyan még lassú az iparosodás folyamata és megmaradt a mezőgazdaság hagyományos szerepe, de a fejlett országokban változott a makrostruktúra. A változás röviden úgy vázolható, hogy megnövekedett az ipari és a szolgáltató "szektor" teljesítménye és aránya. 


Magát a folyamatot általában az ipari, majd az ún. postindusztriális társadalom és gazdaság kialakulásának nevezik. Legismertebb számszerű mutatóként emelik ki, hogy a folyamat konzekvenciájaként a megnövekedett élelmiszertermelés mellett annak aránya (a legfejlettebb országokban) a GDP-ben 3-6 %-ra csökkent. Komplexen értékelve persze ez nem jellemzi a mezőgazdaság nemzetgazdasági súlyát. Erre utal többek között, hogy az USA ilyen arány mellett is az egyik legnagyobb agrárexportőr, s a foglalkoztatottak egynegyede az élelmiszertermelésben, és forgalmazásban, s a kapcsolódó szolgáltatásokban dolgozik. 


Magyarországon az első évezred utolsó évtizedeiben alakult ki a jellemző makroszerkezet változás. A második világháború előtt és közvetlenül az utána következő években a lakosság felét foglalkoztató hagyományos mezőgazdaság és az élelmiszeripar a GDP-nek több mint felét adta, s a fogyasztásban is meghatározó volt. 


Az iparosodás és a társadalmi munkamegosztással együtt kialakult dezintegráció során bizonyos tevékenységek leváltak a hagyományos mezőgazdaságról, s a mezőgazdasági termékek feldolgozásával, forgalmazásával foglalkozó különálló szervezetek jöttek létre. 


A hiányos, de jellemző felmérések bizonyítják, hogy a szűkebben vett mezőgazdaság és az élelmiszergazdaság egészének nemzetgazdasági arányai jelentősen módosultak az évezred utolsó évtizedeiben. A mezőgazdaság szerepének leértékelődéséről azonban nem lehet beszélni. Az objektív valóságot csak több makro- és mikrogazdsági mutató - s az úgynevezett életminőségi hatások - alapján lehet megítélni. 

