Gyakorlati Napló Minta

A napló fejezetenként három részre tagolódik:
Tény/tapasztalat: A gyakorlaton töltött idő alatt felfedezett módszerek, eljárások, gyakorlatok, azaz az ottani best practice-ek.
Értékelés/Kritika: A bennünk megfogalmazódó álláspont, hogy miért nem jó a jelenlegi best pracitce, illetve hogyan lehet még jobbá (egyszerűbbé, használhatóbbá, szebbé...stb) tenni.
Javaslat/Saját megoldás: Az ottani gyakorlat, eljárás kritikánkon alapuló meghaladása. Hogyan tudtunk/tudnánk Mi javítani a jelenlegi gyakorlaton a tanultak alapján.
Ez a tagoltság az alapja minden esetben a felfedezett best practice-eknek. 
Napi gyakorisággal kell ilyen egységet produkálni, azaz min. 65 darab javaslatig kell eljutni…
Példa: 
FIAT MAGYARORSZÁG KFT.
2009 július 1 - 31
Dátum: 2009.július 31.
Témakör: Fiat Professional modellek szakértői rendszere 
Tapasztalat: A Fiat haszongépjármű részlege meglehetősen sokrétű, a különböző modelleknek is sokféle variánsa van. Egy-egy modellhez többféle motor, tengelytáv és magasság is tartozhat. Az ott dolgozók kötelessége, hogy tisztában legyenek ezekkel a variánsokkal, mégis ők is tévedhetnek. A jelenlegi gyakorlat egy korlátozott formázási lehetőségekkel bíró excel táblázat hiányos információkkal. További információt a katalógusból, internetről, szervizkönyvből lehet összeszedni.
Értékelés: Nincsenek egységesen, adatbázisszerűen összefoglalva a különböző típusok, azok variánsai. Egy-egy pályázat, vagy akár szimpla tájékozódás kapcsán kútfőből, illetve különböző forrásokból kell összeszedegetni az információkat, tulajdonságokat. Ez a folyamat időigényes és kaotikus tud lenni.
Javaslat: Saját megvalósításom egy excel adatbázis, amely tartalmazza a már meglévő alapadatokat (modell, belső kód a modellvariánshoz, üzemanyag, kivitel, tengelytáv, hengerűrtartalom, teljesítmény), valamint kibővült még számos a modellt érintő értékkel (pl. terhelhetőség, hasznos raktér, vegyes fogyasztás, ...stb).  Az oszlopok pedig szűrőt kaptak. A táblázatot alapjaitól vittem be újra, mivel a már meglévő alapadatokat tartalmazó táblázat formázhatatlan, nehezen kezelhető volt. 
A végeredmény egy sokkal több adatot tartalmazó, szűrővel bármikor szűkíthető, egyszerű és átlátható táblázat. Használatával idő takarítható meg.
