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Fiat Professional modellek szakértői rendszere
Tapasztalat
A Fiat haszongépjármű részlege meglehetősen sokrétű, a különböző modelleknek is sokféle variánsa van. Egy-egy modellhez többféle motor, tengelytáv és magasság is tartozhat. Az ott dolgozók kötelessége, hogy tisztában legyenek ezekkel a variánsokkal, mégis ők is tévedhetnek. A jelenlegi gyakorlat egy korlátozott formázási lehetőségekkel bíró excel táblázat hiányos információkkal. További információt a katalógusból, internetről, szervizkönyvből lehet összeszedni.
Értékelés
Nincsenek egységesen, adatbázisszerűen összefoglalva a különböző típusok, azok variánsai. Egy-egy pályázat, vagy akár szimpla tájékozódás kapcsán kútfőből, illetve különböző forrásokból kell összeszedegetni az információkat, tulajdonságokat. Ez a folyamat időigényes és kaotikus tud lenni.
Javaslat
Saját megvalósításom egy excel adatbázis, amely tartalmazza a már meglévő alapadatokat (modell, belső kód a modellvariánshoz, üzemanyag, kivitel, tengelytáv, hengerűrtartalom, teljesítmény), valamint kibővült még számos a modellt érintő értékkel (pl. terhelhetőség, hasznos raktér, vegyes fogyasztás, ...stb).  Az oszlopok pedig szűrőt kaptak. A táblázatot alapjaitól vittem be újra, mivel a már meglévő alapadatokat tartalmazó táblázat formázhatatlan, nehezen kezelhető volt. 
A végeredmény egy sokkal több adatot tartalmazó, szűrővel bármikor szűkíthető, egyszerű és átlátható táblázat. Használatával idő takarítható meg.

Fiat Professional modellek jellemzői
Tapasztalat
Nincs modellekre lebontva, hogy melyik mit tud. Az alapvető felszereltség leírása kimerül néhány evidens tételben, mint például az indításgátló vagy a pótkerék. 

Értékelés
Mint a márka importőre és egyetlen kapcsolattartója az olasz anyavállalattal fontos, hogy az összes modellel tisztában legyenek, akár a legapróbb részletekig, hiszen ők oktatják aztán a vásárlókkal, fogyasztókkal közvetlen kapcsolatban álló márkakereskedéseket. 
A modelleket érintő tudáshiányt fedeztem fel.

Javaslat
Ötletforrásként megnéztem a főbb konkurensek szérialistáját, mi mindent tüntetnek fel benne. Néhány teljesen alapvető, magától értetődő tétel, mint az, hogy állítható fejtámla, vagy a felső rakodópolc az ülés felett csak is szerepeltek. Kigyűjtöttem tehát mindet, amit találtam és egy táblázatba foglaltam. Ezek után felkutattam a saját modellekre vonatkozó értékeket. Némelyik esetében személyesen márkakereskedésben vizsgáltam meg a modelleket.
Az eredmény egy táblázat, amely az összes modell részletes szériafelszereltségét tartalmazza. Az eddigi gyakorlattal ellentétben sokkal részletesebb tételekkel.
Szerviz lista
Tapasztalat
Nincs egységesítve a hálózaton belüli szervizek listája.

Értékelés
Az országon belüli szervizekkel való kapcsolattartás bárki számára gyorsabban elérhető lenne, ha összefognánk egy egységes, átlátható keretbe.

Javaslat
Megkaptam az alapadatokat hozzá, a szervizek nevét, címét és elérhetőségét. Ezeket megyék szerint ABC sorrendbe tettem, megyei szinten is ABC sorrendbe kerültek (ha egy megyén belül több is van), valamint melléjük kerültek a pontos címek, telefonszámok és a vezető neve.
Ennek segítségével gyorsabb lehet a kapcsolatfelvétel velük.

Tender#1
Tapasztalat
Egy beérkezett tender, mely esetén megbeszél típust indítunk, de nem volt még írásba foglalva és teljesen egybevetve a feltételekkel, melyet a tender kiírója szabott.
Értékelés
A felsorolt részletes kritériumokat könnyebb átlátni és a megfelelő modellt megtalálni rá, ha soronként írásban levezetve taglaljuk.

Javaslat
Készítettem a célra egy táblát, ahol "A" oszlopban a kritériumokat tüntettem fel, "B"-ben pedig a feltételezett modellt vizsgáltam, hogy megfelel-e a kritériumoknak. 
Ennek segítségével a vezetőség is könnyebben átláthatta, hogy a választott modell valóban minden feltételnek megfelel. Hasznosság: időspórolás.

Opciós lista

Tapasztalat
Eddig még nem volt összevetve egy-egy saját modell rendelhető extralistája a konkurensek listájával.

Értékelés
Stratégiailag fontos látni, hogy melyik autónak mekkora az extralistája, milyen tételeket kínál és milyen áron. A konkurenseket ezen a szinten összeeresztve további elemzési lépések nyílnak meg.
Javaslat
Adott volt az egyik modellhez az opciós lista, konkrét megnevezésekkel és árakkal. Első körben megvizsgáltam a fontosabb konkurensek árait az adott tételekre. Második lépésben pedig, hogy teljes legyen a kép, kiegészítettem az opciókat olyan tételekkel, amit a saját modell nem tudott, de a konkurens igen. Előfordult, hogy a konkurenshez nem lehetett olyat rendelni, mint a saját modellhez, de miután feltüntettem azt is mit lehet azokhoz rendelni, amit a sajáthoz nem már árnyaltabb lett a kép.

Tender #2
Tapasztalat
A tendereket ott is komolyan veszik, részletesen át lett beszélve, hogy a különböző kategóriákban mely modelleket indítjuk. Miután ez táblázatba került az interneten fellelhető adatok alapján következtetést, esélylatolgatást végeztünk a konkurens oldaláról. Táblázatba került minden olyan konkurens márka típusa, amely megfelelt minden követelménynek, amelyet a tender előírt.

Értékelés
Hasznos lenne tudni, hogy azok közt, akik minden elvártnak eleget tettek, mit tudnak még nyújtani? Például ha 55kW a minimum teljesítmény, ki mennyivel múlja azt felül a saját típusával. Ezt később a pályázat benyújtásakor eredményesen lehetne érvelésre használni.
Javaslat
Kiegészítettem a táblázatot néhány alapvető értékkel és kiemeltem soronként egy cellát, amelyik a legjobb az adott tulajdonságban. Azt is látni mennyivel jobb.

Hibaészrevételek
Tapasztalat
Több helyen, például az árlistában és a katalógusban is fedeztem fel hibákat, elírásokat.

Értékelés
Sajnos ilyenek bármikor előfordulhatnak, fontos azonban, hogy ha észlelve lettek azokat javítani kell. A vásárló megtévesztése, zavarba hozása nem jó pont az adott márkánál.

Javaslat
A gyakorlati idő alatt talált hibákat folyamatosan gyűjtöttem egy txt fájlba, majd a gyakorlati idő végén egyben átadtam egy illetékesnek. Természetesen amint a hibát megtaláltam rögtön rákérdeztem valóban az-e, és így tudomására is hoztam, ha az volt. Txt-be csak azért szedtem, hogy végül átlátható legyen. Mindent részletesen rögzítve, hogy megtalálható legyen pontosan hol és mi a hiba.
Konkurens akciók
Tapasztalat
A konkurencia internetes reklámjainak figyelésével eddig is meg voltam bízva, ezt folytattam.
Értékelés
Több szinten is oda kell figyelni a konkurensek lépéseire, marketingstratégiájukra.

Javaslat
Készítettem egy PowerPoint Prezentációt, amelyben a főbb konkurensek akcióit jegyeztem. Lementettem az ottani képet az akcióról, beletettem a ppt-be, majd alálinkeltem a forrást, hogy további információt adjon. A betett kép pedig az azonosítást segítette.
