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A DUNA-IPOLY HATÁRMENTI EGYÜTTMŰKÖDÉS–AKCIÓTERÜLET ÁTFOGÓ HELYZETELEMZÉSE HASONLÓSÁGELEMZÉSSEL A VÁLTOZÁSOK NYOMON KÖVETÉSE, A MONITORING TEVÉKENYSÉG BÁZISÉRTÉKEINEK MEGHATÁROZÁSA CÉLJÁBÓL (TDK- és szakdolgozat)
BEVEZETÉS
Témaválasztás indoklása, motiváció
„A tényekre alapozott szakpolitikai döntéshozatal kultúrája rendkívül szerény Magyarországon.” (Kelenhegyi, 2009)
„A jelenleg ad hoc szakértői munka formájában keletkező döntés-előkészítési anyagok háttérben a stratégiai tervezési és monitoring folyamatok best practice szintjét meg kell és meg lehet haladni.” (Pitlik, 2009)
Ma Magyarországon a statisztikai alapinformációk elérhetőek (vö. pl. teir.vati.hu), viszont „számos” információ (pl. gazdasági fejlődés mutatói) még hiányzik, illetve a kutatás-fejlesztési és innovációs indikátorok részletezettsége, minősége nem megfelelő. Hiányzik a meglévő adatok és mutatószámok rendszerezett elemzése. Az Innovációs Kutató Központ (IKU) felmérései (2001) alapján „egyre inkább” tapasztalható egy olyan felhasználói igény, mely szerint a folyamatok átláthatósága biztosított, elvárt az érdek semleges, minél teljesebb és pontosabb adatgyűjtés, továbbá mindjobban nő a kereslet a különböző hazai adatállományok és nemzetközi felmérések kategóriái közötti összhang megteremtésére. A felhasználók többsége igényli azokat az elemzéseket, amelyek abban segítik őket, hogy a rendelkezésükre álló (elvileg közhasznú) adatokból téves következtetéseket vonjanak le.
A 13 hetes szakmai gyakorlatom során csoporttársaimmal részt vettem egy, az OTKA – NKTH közös Alapkutatási Program „Gazdaságban hasznosuló innovációt megalapozó alapkutatás” pályázat keretében beadott pályamű előkészítésében. Céljai között szerepel „az eddigi, alapvetően ad hoc elemzési gyakorlat automatizálása, ellentmondás-mentességének növelése, az eseti szakértői tudás szakterület-specifikus rendszerezése, adatvagyonok automatizálásra alkalmas online nézetének megteremtése, erre épülő online elemzési automatizmusok kialakítása” (forrás: miau.gau.hu/miau/131/e-quilibrium/e-quilibrium090716.docx).
A témaválasztásban további motivációt képvisel a személyes, lakóhelyi kötődésem. Kisköre környékén több térségfejlesztéssel foglalkozó szervezet működik, (pl. Tisza-tó Térségi Fejlesztési Tanács, Regionális Fejlesztési Holding Zrt., Tisza-Tarna-Rima Mente Fejlesztéséért Közhasznú Egyesület (TTRM Egyesület), Eger Vidék Kincsei Térségi Vidékfejlesztési Nonprofit Kft.). Célom, hogy ilyen területen, illetve ehhez kapcsolódó munkakörben kamatoztassam az egyetemi éveim alatt megszerzett, több szakterületet érintő (agrárgazdasági, ill. informatikai) tudásom.
Cél
A szakdolgozat célja egy olyan adatvagyon-gazdálkodási reform egy konkrét szeletének, vagyis a DIPO-térség stratégiai céljait átvilágító, újszerű monitoring rendszer kimunkálása, amely a stratégiai tervezés alapját képezi. Cél minden egyes létező adat strukturált kezelésének biztosítása, a meglévő, adminisztratív célra gyűjtött adatok statisztikai célú hasznosíthatósága.
Célcsoport
Célcsoportba sorolható mindenki, aki tervezőként, illetve civil, szakmai érintettként a folyamatok részese:
· statisztikusok, gazdasági tervezők
· kormányzati szervek (pl. Önkormányzati Minisztérium, Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium, Szociális és Munkaügyi Minisztérium, Oktatási és Kulturális Minisztérium, stb.)
· közoktatás
· civil felhasználók
Hasznosság
Haszonként nyilvánul meg az adatokhoz való könnyebb hozzáférhetőség, azok adatbiztonság megőrzése mellett történő, kutatási (ill. közhasznú elemzési) célokra való felhasználhatósága, elősegítve ezzel a szakpolitikai döntéshozatal megalapozottságát.
Haszonként fogalmazható meg továbbá a tény-alapú elemzések/előrejelzések hatékonyságának, illetve hatásosságának, ezáltal az érintett rendszerek stabilitásának növelése. 
A részben automatizált elemzések által lehetőség nyílik a rendelkezésre álló erőforrások szabad kapacitásának helyes és hatékony allokációjára.
A dolgozat felépítéséről
Az irodalmi áttekintés fejezetben elsőként bemutatásra kerül a vizsgált terület, az itt működő LEADER akciócsoport. A fejezet ezt követő része a meghaladni szándékozott best practice szintről, valamint az e célt szolgáló hasonlóságelemzési módszertan ismertetéséről, illetve módszer többi mesterséges intelligencia kutatási módszerekkel történő összehasonlításáról szól.
A követő, anyag (adat) és módszertani fejezetben ismertetésre kerül az elemzések adatvagyona, az adatgyűjtés során felmerült problémák, valamint annak bizonyítása, hogy jelenleg best practice szint a közhasznú adatokhoz való hozzáférés terén meghaladható. Ezt követően bemutatásra kerül az alkalmazott módszertan, valamint a szakdolgozathoz készült elemzéseket megalapozó, a Helyi Vidékfejlesztési Stratégia által megfogalmazott HPME 28/28 pontja.
A kutatási eredmények, javaslatok fejezetben kerülnek részletezésre az elkészült elemzések, melyek által úgymond (előre)jelzést, rálátást kaphatunk arra vonatkozóan, hogy a HVS által a 28/28 HPME várható eredménye milyen mértékben valósítható meg, az elvárások mennyire racionálisak. A fejezet első része a megfigyelt területre vonatkozó munkanélküliség elemzésével foglalkozik, ezt követően az ezen a területen regisztrált/működő gazdasági szervezetek (illetve egyéni vállalkozások) vizsgálata következik.
Végül az összefoglalás fejezetben fogalmazódnak meg a végső konklúziók, további célkitűzések.
ÖSSZEFOGLALÁS
A munkanélküliség és a gazdasági szervezetek (beleértve egyéni vállalkozások) elemzéseiből együttesen levonható konzekvenciák alapján a HVS által a 28/28 HPME elvárások a várható eredménnyel kapcsolatban - bár nem az összes, DIPO akcióterület által lefedett településen – reálisak.
A foglalkoztatottság a gyümölcságazatban, illetve az energia növények termelésében és feldolgozásában növelhető a 16 éven aluli, valamint a 26-35 év közötti női és férfi munkanélküliek körében is. Ezen kívül csökkenthető az akcióterületen a fizikai foglalkozású, továbbá a szakiskolai végzettségű munkanélküliek száma.
A megvalósíthatóságot még inkább ideális irányba tereli az az eredmény, miszerint van mód az általános iskolát, valamint a 8 osztálynál kevesebbet végzett munkanélküliség redukálására Borsosberényben, Felsőpetényen, Legénden, Nézsán, Nőtincsen, Rétságon és Szendehelyen. Emellett tovább növelhető az általános iskolai végzettségű munkanélküliek foglalkoztatottsága Bánkon, Diósjenőn, Keszegen és Tolmácson, illetve a 8 osztálynál kevesebbet végzett munkanélküliek száma tovább mérsékelhető Tereskén
A gazdasági szervezetek körében üzemméret szerint a 20-49 főt foglalkoztató működő jogi személyiségű vállalkozás, 250 és több főt foglalkoztató működő jogi személyiségű és működő társas vállalkozás esetén van lehetőség bővítésre, telepítésre, így e szempontból is realisztikusnak tekinthetők a 28/28 HPME elvárások.
A mezőgazdasági, feldolgozóipari, szállítási és raktározási tevékenységek végzésére (illetve fellendülésére) a következő településeken van kilátás:
A+B nemzetgazdasági ágakban (mezőgazdaság, vadgazdálkodás, erdőgazdálkodás, halgazdálkodás): Bánk, Berkenye, Borsosberény, Diósjenő, Felsőpetény, Legénd, Nógrád, Nógrádsáp, Nőtincs, Ősagárd, Penc, Szendehely, Tereske
C+D+E nemzetgazdasági ágakban (bányászat, feldolgozóipar, villamos energia, gáz-, gőz-, vízellátás): Bánk, Berkenye, Borsosberény, Diósjenő, Legénd, Nógrád, Nógrádsáp, Nőtincs, Ősagárd, Szendehely, Tereske
I nemzetgazdasági ág (szállítás, raktározás, posta, távközlés): Diósjenő, Keszeg, Nézsa, Nógrádsáp, Rétság, Szendehely, Tereske, Tolmács.
A legéletrevalóbb megvalósítás talán az lenne (azaz a rendelkezésre álló forrás a leginkább ideális formában lehetne elkölthető), ha olyan településeken lennének a megvalósítandó projektek centrumai (környező települések felölelése), ahol az imént tárgyalt nemzetgazdasági ágak mindegyike fellelhető, nevezetesen Diósjenőn, Szendehelyen és Tereskén. Diósjenőn az általános iskolai végzettségű emberek, Tereskén a 8 osztálynál kevesebbet végzett személyek foglalkoztatása növelhető, Szendehelyen pedig még jobban csökkenthető mindkét végzettségi kategóriába tartozó munkanélküliek száma is.
A Helyi Vidékfejlesztési Stratégia által megfogalmazott HPME 28/28 pontjára készült elemzési módszer alapja lehet minden hasonló célt szolgáló területfejlesztési döntéshozatali eljárásnak.
További célkitűzés a DIPO OLAP bővítése, hibáinak kiküszöbölése, valamint egy olyan szakértői rendszer kialakítása, amely képes a bekért inputok alapján segíteni a felhasználót a területfejlesztéssel kapcsolatos operatív- és stratégiai döntéshozatalában.
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Development of new monitoring system for the Duna-Ipoly cross-border region based on similarity analysis (TDK- és szakdolgozat)

INTRODUCTION
The justification of a choice of subject, motivation
The culture of academic specialisation politics decision making built upon the facts on exceptionally modest Hungary. (Kelenhegyi, 2009)
The currently gives hoc expert decision preparation substances arising in the form of work in background the strategic planning one and monitoring processes best the level of practice is needed and it is possible to exceed it. (Pitlik, 2009)
Nowadays in Hungary the statistical base informations are accessible (confront for example. teir.vati.hu), on the other hand several informations (pl. the indicators of economic development) is missing yet, the research-developmental and innovational indicators' detailed, his quality are inapposite concerned. The ordered analysis of the existing data and indices is missing. Innovációs Kutató Központ (IKU) his surveys (2001) an application claim like that which can be experienced rather continually on his basis, according to which the transparency of the processes assured, expected him the interest neutral, at what more full and more accurate data collection, the demand increases increasingly between the categories of the different domestic data files and international surveys furthermore onto the creation of harmony. The users' majority claims the analyses that help them in it, that their provision standing (theoretically non-profit) let wrong inferences be deducted from data.
I participated with my group companions in the course of my 13 weekly professional practices one, OTKA – NKTH common Basic Research Program in the preparation of a competitive design handed in in the framework of an application „Fundamental research laying the foundations for an innovation being used in an economy”.The one until now is included in his aims, fundamentally gives hoc the automation of analysis practice, the increase of his contradiction exemption, the special expert knowledge speciality specific systematisation, data properties are suitable for automation for his on-line view his creation, the forming of on-line analysis automatisms being built atop this (source: miau.gau.hu/miau/131/e-quilibrium/e-quilibrium090716.docx).
My personal, residence bond represents an additional motivation in the choice of subject. An organization dealing with more area developments on Kisköre neighbourhood works, (f.e. Tisza-tó Térségi Fejlesztési Tanács, Regionális Fejlesztési Holding Zrt., Tisza-Tarna-Rima Mente Fejlesztéséért Közhasznú Egyesület (TTRM Egyesület), Eger Vidék Kincsei Térségi Vidékfejlesztési Nonprofit Kft.). My aim, that on an area like this, let me make good use of it concerned in a scope of activities being attached to this under my university years obtained, more specialities tangent (agricultural economy, ill. informatics) knowledge.
Aim
The aim of the thesis for the single actual slice of a so data property farming reform, i mean the modern monitoring illuminating the DIPO area's strategic aims the working out of a system, that the strategic plan constitutes grounds for him. Providing an aim for the structured treatment of each single existing data, the data saved up for the existing, administrative aim are his usefulnesses with a statistical aim.
Target group
Into a target group can be enumerated everybody, who as a designer, concerned as civil, vocational affected one the participant of the processes:
· statisticians, economic designers
· governmental organs (f.e. Municipal Ministry, National Development and Economical Ministry, Social and Labour issue Ministry, Educational and Cultural Ministry etc.)
· public education
· civil users
Usefulness
It expresses itself as profit to data truth easier accessibility, they beside the conservation of data security happening, research (respectively non-profit analysis one) onto aims the usability of truth, furthering the tenability of the academic specialisation politics decision making with this.
As profit can be formulated furthermore the analyses with a fact basis/for the efficiency of forecasts, increasing him concerned for his efficacy, hereby.
An opportunity overlooks the correct and efficient allocation of the free capacity of the resources standing for the provision by way of the analyses automated in the part.
From the construction of the thesis
The literary overview the examined area, LEADER working here are presented firstly in a chapter action group. The part of the chapter following this the to be over planned best practice from a level, and the similarity analysis one serving this aim from the review of methodology, concerned method the others artificial intelligence is about comparing him with research methods.
The follower, substance (data) and the data property of the analyses gets to a review in a methodological chapter, the data collection arose on his row problems, and its demonstration, that currently best practice level on the space of getting at the non-profit data can be been over. The applied methodology is presented following this, and 28/28 of the dots of HPME formulated by Local Rural Development Strategy (LRS) laying the foundations for analyses were made for the thesis.
The research results, proposals get to detailing in a chapter it was ready analyses, by way of which quasi (fore)cast, we may get insight for it relevantly, that by way of LRS the expected result of 28/28 HPME in a what kind of measure can be realised, the expectations how rational. The first part of the chapter deals with the analysis of the unemployment concerning the observed area, following this it on this area registered/working economic organisations (concerned individual undertakings) his examination follows.
Finally the summary the final conclusions, additional objectives are formulated in a chapter.
SUMMARY
The unemployment and the economic organisations (included individual undertakings) based on consequences which can be deducted from his analyses collectively by way of LRS the 28/28 HPME expectations in connection with the expected result - bar not all, DIPO on a settlement covered by an action area – real.
The employment in the fruit section, concerned the energy in the production of plants and his processing increasable on the 16 years, and his women between the 26-35 years and man among unemployed workers. Apart from this reducible on the action area the one with a physical occupation, furthermore the number of the unemployed workers with a training college qualification.
That result drives the feasibility into an ideal direction rather yet, that there is a manner the primary school, and the 8 classes onto the reduction of unemployment made less in Borsosberény, on Felsőpetény, on Legénd, on Nézsa, Nőtincs, Rétság and on Szendehely. Beside this can be increased the employment of the unemployed workers with general educational level on our uncle, Diósjenő, a bream and an interpreter, concerned the 8 classes unemployed workers' number made less on Tereske which can be moderated longer.
Among the economic organisations according to a firm size the 20-49 heads employing working legal entity undertaking, 250 and more heads there is an opportunity in case of an employing working legal entity and working social undertaking onto extension, setup, like this from this viewpoint for realistic one can be considered 28/28 HPME expectations.
Onto the order of the agricultural, processing industrial, transportation and storage activities (concerned his upswing) there is a view on the next settlements:
A+B in national economic sectors (agriculture, game farming, sylviculture, fish farming): Bánk, Berkenye, Borsosberény, Diósjenő, Felsőpetény, Legénd, Nógrád, Nógrádsáp, Nőtincs, Ősagárd, Penc, Szendehely, Tereske
C+D+E in national economic sectors (mining, processing industry, tram energy, gas-, steam-, water supply): Bánk, Berkenye, Borsosberény, Diósjenő, Legénd, Nógrád, Nógrádsáp, Nőtincs, Ősagárd, Szendehely, Tereske
I national economic sector (transport, storage, post, telecommunication): Diósjenő, Keszeg, Nézsa, Nógrádsáp, Rétság, Szendehely, Tereske, Tolmács.
It would be the most resourceful realisation possibly (that is the source standing for the provision the could be spendable in an ideal form mostly), if the centres of the projects to be realized would be on settlements like that (covering surrounding settlements), where the national economic sectors negotiated about little while ago all can be found, namely on Diósjenő, Szendehely and Tereske. On Diósjenő the people nation with a primary school qualification, on Tereske the 8 classes the employment of persons done less increasable, on Szendehely the number of unemployed workers belonging to both qualification categories which can be reduced even better though.
Prepared for the 28/28 dots of HPME formulated by LRS the basis of an analysis method may be regional development one serving all similar aims for a decision making procedure.
Additional objective DIPO OLAP extension, the elimination of his mistakes, and the forming of a so expert system, that is able to help the user with the regional development based on the inputs asked for related operative- and his strategic decision making.
