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1 .Bevezetés 2500

1.1. Motiváció  500

HELYESÍRÁS!!!

Napjainkban sok olyan programmal illetve szoftverrel találkozhatunk, amelyhez valamilyen licenc is tartozik. A licenceknek is számos fajtája van, vannak, amelyek ingyenesek – ezen  licencek száma kevesebb, mint a fizetősöké - és vannak olyanok, amelyekért komoly összegeket kell kifizetnünk ahhoz, hogy a birtokunkba vegyük és ezzel a hozzátartozó szoftvert is működtetni tudjuk.
Ezek közül a licencek közül, én a Microsoft cég licencelési eljárásait vizsgáltam,mivel rengeteg olyan szoftvert hoznak piacra, amelyeket nagyon sok cég illetve magánszemély vásárol meg és használ a mindennapjainkban. A különbféle vállalatok és az intézmények esetében nem lehet arról szó, hogy ne jogtiszta szoftvereket telepítsenek a számítógépükre. Így mindenképp választaniuk kell a külöbféle licencek közül. Nekik kívánok segítséget nyújtani azzal, hogy létrehoztam ezt a tanácsadó rendszert.

1.2. Cél  500

Célom, hogy olyan tanácsadói rendszert hozzak létre és működtessek, amely a lehető legkevesebb ráfordítással lehetővé teszi a helyes út megtalálását a licencek rengetegében. Ez a tanácsadói modul arra a kérdésre ad választ a felhasználónak, melyik licence fajta lenne reális, ill. a legideálisabb/legjobb az adott körülmények közötti felhasználásra. 
1.3  Célcsoport 500

A célközönség a különféle intézmények, kis-, közép-, és nagyvállalatok, magánszemélyek és természetesen bárki, aki tervezi a Microsoft cég valamely termékét megvásárolni és gondot jelent számára a licencek közötti döntés. Emellett magát a Microsoft hazai partnereit is érdemes üzletileg megszólítani, hiszen a gyors és helyes licenc-tanácsadás többletforgalmat is generálhat, mely adott része ezen dolgozat elkészítésének ellenértékeként is felfogható…
1.4  Hasznosság  500

Haszna a tanácsadói rendszeremnek, hogy az új terméket vásárolni kívánó felhasználónak, nem kell sok időt és energiát ráfordítani arra, hogy számos prospektust beszerezzen vagy az internet segítségével sok weblapot átböngésszen az információszerzés miatt, amelyek elvileg a segítségére lennének az optimális licenc kiválasztásában.

 Rengeteg (vö. hasznosságszámítási fejezet valahol majd a vége felé) időt spórol meg a felhasználó azzal, ha az általam készített tanácsadó modult választja, hiszen ez a felület online –interneten keresztül  is elérhető, így pár perc alatt (félreérthetetlen és jogtiszta) választ kaphat a kérdéseire. A segítségre szoruló felhasználó által adott válaszok alapján a modul eldönti, hogy melyik licence lenne az ideális a számára és javaslatot tesz a használatára. 

A hasznosság további aspektusa a jogbiztonság: bármilyen webes és szóbeli forrás esetén a felhasználó még mindig saját értelmezésére támaszkodhat csak és az ebből fakadó esetleges félreértések áldozata lehet…
Ide vagy a konklúziókhoz egy gyors pici számítás/becslés kell, mennyi idő (egyéb más ráfodítás megtakarítása vélelmezhető a best practice-hez képest), azaz fizet-e majd a célcsoport valóban?

Szakirodalom feldolgozása  26209
A szoftver-licencek csoportosítása

A licence szó jelentése „engedély” (forrás: pl. wiki – sőt ha lehet, akkor a miauwiki-ben pótlandó a szócikk természetesen a komplex eljárás keretében?). A licence lényege, hogy a szerző számos feltételekkel engedélyt adhat arra, hogy a művét mások is használhassák. Erről szól az adott műhöz tartozó Licence szerződés, vagyis Licence Agreement. Ez írja elő, hogy a szerző ugyan marad a mű tulajdonosa, bizonyos emberek, különböző feltételek mellett használhatják a művet, illetve annak másolatait, sokszorosított példányait. A licencnek számos fajtája létezik, mint például copyleft, copyrigth, public domain (forrás:???). A szabadszoftverek különböző kategóriáit az első ábra szemlélteti.
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Tulajdonosi szoftverek 
Ha a szoftver használatára, terjesztésére, vagy kódjának megismerésére bármilyen korlát áll fenn, akkor a tulajdonosi szoftverek közé soroljuk őket (forrás=???). Azonban a tulajdonosi szoftverek között is létezik olyan, amely ingyen beszerezhető, bár a legnagyobb része mégis a fizetős kategóriába tartozik (forrás=???).<---az alábbiakban minden egyes kijelentést, szabályt forrással kell ellátni, mert nem a Hallgató által levezetett eredményről van szó…
Kereskedelmi szoftverek 
A kereskedelmi szoftvereket olyan célból hozzák létre, hogy kereskedelmi forgalomba kerüljön, és ebből valamiféle haszonra tegyen szert a szerző. A kereskedelmi programok felhasználását a licence szerződésekben korlátozzák, például a felhasználás időtartalmát, géphez jogszerűen csatlakozó más felhasználók számát is. A program terjesztése bármilyen formában tiltva van, általában a biztonsági másolat készítése is csak szigorú szabályok mellett végezhető. A program forráskódja nem megismerhető, mert így könnyen ki lehetne fejleszteni egy hasonló szoftvert, valamint a program felhasználó általi módosítása sem megengedett. A kereskedelmi programokra általában garanciát vállal a szerző, természetesen a programhoz egy dokumentáció is tartozik, amely legtöbbször elektronikus formában található meg.

A kereskedelmi szoftvereknek 4 típusát különböztetjük meg:

· Teljes verzió

· Teljes verzió ingyenes próbaidővel

· Próbaverzió

· Csökkentett verzió

Shareware 
Hasonló feltételekkel rendelkezik, mint a freeware. Szintén ingyen beszerezhetők és szabadon terjeszthetőek, azonban a különbség az, hogy a shareware programok nem használhatóak teljeskörűen, korlátlanul és díjmentesen. A program használatának megkezdése után történik meg a díjfizetés, amelyet a program használatának korlátozásával érik el. Erre az egyik módszer, hogy az ingyenes használatot egy bizonyos ideig teszik lehetővé, ha ez az idő letelik, akkor vagy ki kell fizetni a program árát, vagy pedig fel kell hagyni annak használatával. Általában ez az időkorlát 30 napig tart, de konkrét naptári időponthoz is köthetik. Ezzel a lehetőséggel a vásárlók esélyt kapnak arra, hogy a megvásárolni kívánt programot először kipróbálják, és csak utána döntsenek arról, hogy valóban megveszik-e.

Másfajta korlátozó eszközöket is szoktak használni, például a „bosszantó képernyő” (nag screen), amelyek a futó program előtt egy bizonyos ideig megjelennek, ezzel reklámozva a regisztrációt, illetve a teljes program megvásárlására hívják fel a figyelmet.

„A shareware és regisztrált változat közötti különbségek szerint háromféle csoportba sorolhatjuk a shareware programokat:

1.A regisztrálás a programban semmiféle változást nem okoz – ahol csak jogi korlátozás állt fenn, technikai korlátozás nem volt a programba építve, azaz a shareware változat a program minden funkcióját korlátozásmentesen tartalmazta.

2.A regisztrálás megszünteti a programba épített korlátozásokat (időkorlát, az egyes funkciók „letiltása“, stb)

3.A regisztrálás megtörténtével a felhasználó egy teljesen új programot kap a forgalmazótól (amelyben korlátozások nem szerepelnek) – ez utóbbi esetben a programnak egyidejűleg létezik kereskedelmi és shareware változata is A shareware programok korábban nem kifejezetten üzleti céllal íródtak, gyakran a díjfizetési kötelezettség nem volt pontosan definiálva, és a regisztrációs díj gyakran csak jelképes összeg volt. Mára azonban a shareware egyértelműen egy üzleti terjesztési koncepció részévé vált, és komoly cégek alkalmazzák ezt a licencelési módot, főleg új termékeiknél.” 

(http://www.jogiforum.hu/publikaciok/19.0.0 , Letöltés dátuma : 2008-10-28 )

Freeware 
A freeware-nek nevezett programok minden esetben ingyenesnek tekinthetőek. Szabadon terjeszthetőek, felhasználhatóak, azonban a forráskódjuk nem ismerhetőek meg és így nincs lehetőség a módosítására sem. Általában a segédprogramok szoktak belekerülni ebbe a kategóriába. A Public Domain-nel ellentétben ennél a típusnál a program írója fenntart magának bizonyos szerzői jogokat. Ehhez a kategóriához általában nem szoktak konkrét licenceszerződést mellékelni, csak utalnak rá, hogy a freeware kategóriába tartozik. Ilyenkor a freeware licence általánosan elfogadott feltételei lépnek érvénybe. 

Egyéb tulajdonosi szoftver típusok

Szabad szoftverek 
A szabad szoftverek szabadon használható, másolható, terjeszthető és módosítható számítógépes programok.  A „szabad szoftver” elnevezés a felhasználók szabadságára utal. Az operációs rendszerek közül ilyen például a Linux, a böngészők közül a Mozilla valamint az irodai csomagok közül Open Office is. A szabad szoftver mozgalmat, Richard Stallman indította el, a Free Software Foundation-nel (FSF) és a GNU project kidolgozásával hozta létre. Stallman úgy gondolja, hogy a szoftvereknek szabad termékké kellene válniuk, hogy bárki szabadon terjeszthesse és fejleszthesse őket anélkül, hogy hatalmas összegeket kellene kifizetni értük. Ezt a gondolatmenetet támogatja az FSF is. 
A szükséges licence ügyeket a GPL rendezi. A licence tartalmazza például a továbbfejlesztés és a szabad használat feltételeit. A legfontosabb pontja az, hogy a továbbfejlesztésből keletkező szoftver is szabad termék legyen.
Az FSF szerint a szabad szoftverek a következő szabadságjogokkal kell, hogy rendelkezzenek:

1. Bárki tetszőlegesen felhasználhatja a szoftver arra, amire akarja

2. a szabad tanulmányozhatóság és igény szerinti módosíthatóság, aminek előfeltétele a forráskódhoz való hozzáférhetőség;

3. szabad terjeszthetőség, másolhatóság

4. a szabad továbbfejleszthetőség, és az eredmény szabad közzététele a közösség javára. Ennek is előfeltétele a forráskód elérhetősége.

A szabad szoftver kifejezés nem feltétlen egyenlő azzal, hogy ingyenes, bárki bármikor árusíthatja a programokat, csak az a feltétel, hogy a fent említett feltételeket biztosítsa a vevői számára. 

Az FSF vezeti a fenti elveknek megfelelő licencek listáját. 

Nyílt forráskódú szoftverek 
1998-ban megalapult az OSI (Open Source Inititive) közhasznú társaság, amely a nyílt forráskódot hangsúlyozza az angolban félreérthető „szabad” helyett. A nyílt forráskódú licenceket ez az OSI tartja nyílván és véleményezi. A nyílt forráskódú licencek, közé tartozik az FSF GNU, valamint a Microsoft MS-Pl és MS-Rl licencek is.

Nyílt forráskódú egy szoftver, ha:

1. korlátozások nélkül tovább lehet adni

2. van hozzá forráskód

3. a szoftver licence megengedi, hogy a szoftver átdolgozott változatai ugyanolyan feltételekkel jelenjenek meg, mint az eredeti szoftver. 

4. Megengedhető, hogy az eredeti szerző úgy védje munkáját, hogy a licencben megköveteli az eredeti forráskód továbbadását, vagy azt, hogy az eredeti program átírásából származó programo(ka)t másképp nevezzék.

5. A nyílt forráskódú szoftver licence nem tartalmazhat diszkriminatív megszorításokat bizonyos egyénekre vagy csoportokra nézve, 

6. sőt, nem tartalmazhat megszorításokat a felhasználásra (pl. üzleti, kutatási, stb.) nézve sem. 

7. A programhoz adott jogok mindenkire érvényesek, a jogokat a továbbadás során nem lehet csorbítani (vö. copyleft), 

8. a program licencelése nem lehet termékspecifikus, és 

9. semmilyen módon nem korlátozhat más szoftvereket.

10. A licencenek technológia-semlegesnek kell lennie. A licensz rendelkezéseit nem szabad egyéni technológiára vagy interfész-stílusra alapozni.
A nyílt forráskód előnyei: 
Annak hátterében, hogy a különböző felhasználók miért döntenek a nyílt forráskódú szoftverek mellett különböző meggondolások húzódnak. Mást jelent a nyílt forráskód a vállalati szintű felhasználóknak és mást hoz a végfelhasználók számára. 
· Költségmegtakarítás: nem kell licencdíjat fizetni

· Stabilitás, minőség, megbízhatóság, magasabb teljesítmény: ez abból a tényből adódik, hogy a fejlesztésében nem egy szűk csoport vesz részt, tesztelésre is bárki számára elérhető, így az esetleges hibák kiküszöbölésére jóval nagyobb az esély, mint egy szűk fejlesztői csoport által létrehozott szoftver esetén. Tehát stabil és megbízható lesz az adott nyílt forráskódú szoftver.

· Fejlődés: ugyanebből következik (vagyis, hogy a fejlesztők köre nem korlátozott), hogy a különböző fejlesztők ötletei, fejlesztései nyomán gyorsan alakul a szoftver és a fejlődés legjobb útja ez a szabadság, ami abból áll, hogy bárki, bármilyen ötlettel rendelkezik, azt hozzáadhatja. Ez az előny a gyorsaságot is magába foglalja, így akár külön pontban is tárgyalhatnánk.

· Gyártófüggőség kiküszöbölése: a gyártófüggőség, ami a zárt forráskódot jellemzi, számos hátránnyal jár. A licenszdíjak fizetése mellett a hordozhatóság hiánya és a szoftver különleges igények szerinti kialakításának hiánya jelentenek problémát. Ezzel szemben a nyílt forráskód szabadságot jelent. 

· Szabadság: a szoftver beszerzése után annyiszor telepítjük, ahányszor akarjuk, ott ahol akarjuk, szabad a másolatok készítése, illetve a továbbfejlesztés

· Támogatás elérhetősége: ingyenesen elérhető az internetes fejlesztői közösség támogatása, illetve a támogatással foglalkozó vállalatok is nyújtanak szolgáltatást díj ellenében.
http://www.szszi.hu/kozlemenyek/sajto/2006/02/27/szabadsagharc/index1.html
A nyílt forráskódú licencek típusai: 
Szabadon felhasználható (Public Domain)

A public domain olyan szoftverek kategóriájába tartozik, amelyeket nem véd szerzői jog. Ezáltal sem magán, sem jogi személy nem tarthat igényt arra, hogy a szoftvert kisajátítsa (jogi értelemben), vagy esetleg tulajdonjogot formáljon rá. A szoftvert bárki szabadon felhasználhatja kereskedelmi, illetve nem kereskedelmi célokra. A GNU szerint a Public Domain nem számít „valódi” szabad szoftvernek, mert lehetséges, hogy a szoftver elérhető, míg a forráskód nem. Ezen kívül a szabad szoftver mindig tartalmaz egy szerzői jogi nyilatkozatot (copyleft), ami a forráskód szabad elérését és másolhatóságát biztosítja.
A magyar törvények nem ismerik a Public Domain fogalmát, vagyis amikor egy műről, pontosabban a hozzá fűződő szerzői jogairól a szerzője „lemond”. Egyfajta értelmezés szerint a Public Domain művek nem használhatóak a szerző engedélye nélkül. Másik értelmezés szerint a Public Domain egy olyan licenc, amely engedélyezi a mű korlátozások nélküli másolását és felhasználását, de a szerző jogaival továbbra is rendelkezik. Mivel az ilyen közkincsnek nyilvánított műveknél a szerző vélhetően pont azért tette ezt, hogy ne akadályozza a felhasználást, ezért addig, míg a szerző ezt kifejezetten nem jelzi, a felhasználás hallgatólagosan mindenképpen lehetséges.

Engedékeny licenszek (pl. BSD)
„Ennek a licensznek a lényege az, hogy a program szabadon felhasználható és terjeszthető, viszont a program forráskódját nem kötelező közreadni, mindössze meg kell említeni, hogy milyen kód alapján dolgoztunk. Így egy BSD licensz alá eső programmal megtehető, hogy módosítjuk, majd az így kialakult változatot bináris formában pénzért adjuk tovább.
A licensz által nyújtott szabadság miatt a különféle BSD kódok nagy számban kerültek beépítésre kereskedelmi termékekbe.”
( http://www.bsd.hu/?q=node/30 , Letöltés dátuma : 2008-10-29 )

Copyleft(tiltó licence)
Egy szabad szoftver nem feltétlenül marad mindig szabad, a definíció szerint a szabad szoftvert tovább adhatjuk úgyis, hogy azoknak a szabadságát korlátozzuk, akik a szoftvert tőlünk megkapják, például, nem adjuk oda a forráskódot. A program eredeti forráskódjához hozzájuthatnak természetesen, de a mi programverziónk forráskódját nem láthatják, mert ez nekünk nem érdekünk. Az ilyen esetek kiküszöbölésére jött létre a copyleft. A copyleft olyan korlátozásokat vezet be a szoftverek továbbadását illetően, hogy a továbbadás során ne lehessen még több megszorítást bevezetni. Az elnevezése a copyright-ra utal, csak itt nem a szerző jogait védik, hanem a felhasználóét, mégpedig úgy, hogy kötelezik a szofver szerzőjét arra, hogy a származékot is szabad szoftverként adja ki. A szerzői jogvédelem itt is a licencszerződésben valósul meg. Copyleft esetén a származék minden esetben „megörökli” a szabad szoftver elnevezést. A copyleft megvalósítására dolgozott ki a GNU projekt egy fix felhasználási feltétel csomagot a GPL-t.( General Public Licence). Ez egy olyan általános licencszerződés, amelyet a programkészítő a GNU General Public Licence feltételei alatt teszi elérhetővé. A GNU GPL nem tartalmaz korlátozáskokat a szoftver használatára, csak a módosítására illetve a terjesztésére. A programot csak eredeti formájában, forráskóddal együtt lehet terjeszteni.
Egyedileg felhasználható szoftverek 
A szoftvert a megrendelő igénye szerint alakítják ki. Kereskedelemben nem szerezhető be. A felhasználással kapcsolatos feltételeket egy külön szerződésben állapítják meg. Csak azt a feladatot hajtja végre, amelyet a megrendelésben van, bármi megváltoztatható illetve korlátlanul lehet nyomtatni, importálni, exportálni.

A Microsoft cég 
A Microsoft Corporation a világ egyik legnagyobb szoftvervállalata. Székhelye Redmondban található. Magyarországon a Microsoft Magyarország Kft. néven található meg a cég képviselete. A Microsoft széles körben fejleszt, állít elő, licencel és támogat szoftvertermékeket a különböző számítástechnikai eszközökre. Az egyik legismertebb termékük a Windows operációs rendszer család, amely szinte a világ bármely részén elérhető.

A cég sokféle szoftverterméket árusít. Sok szoftvert cégen belül fejlesztette, míg jópárat megvásároltak és modosították. A nem saját fejlesztésű szoftverek közé tartozik például a Microsoft Project, a Visio diagramcsomag és maga az MS-DOS is amely a cég sikerének alapjául szolgált.

A Microsoft hét alapvető üzleti egységbe szerveződött, melyek közül mindegyiknek saját pénzügyei vannak. Ezek az üzleti egységek:

· Windows ügyfél (Windows ügyfél-, kiszolgáló- és beágyazott operációs rendszerek)

· Információmunkás (irodai szoftvertermékek)

· Microsoft üzleti megoldások (üzleti szolgáltatások és folyamatalkalmazások)

· Kiszolgáló és eszközök (fejlesztői eszközök és integrált kiszolgálói szoftverek)

· Mobil- és beágyazott eszközök (kézi és telefonos eszközök)

· MSN (web alapú szolgáltatások)

· Otthon és szórakoztatás (otthoni felhasználói hardver és szoftver)   
Microsoft licencek
Számos licenc fajtákat kínál számunkra a Microsoft, melyek közül választhatunk igényeinknek megfelelően. A szoftverlicencek három formában érhetőek el: teljes dobozos termékként (FPP), új számítógépre előtelepítve illetve mennyiségi licenceprogramok keretében. A licence választás során rengetek kritériumot kell figyelembe vennünk, ahhoz hogy a megfelelő terméket tudjuk kiválasztani.

FPP - Teljes dobozos termék
 Az FPP vagy másnéven teljes dobozos termék fóliával lezárt dobozos szoftvert jelent, amelyben megtalálható a telepítéshez szükséges lemezek és a hozzá tartozó nyomtatott kézikönyv. Az egyik fontos tulajdonsága, hogy a számítógép cseréjekor lehetőség van arra, hogy ezt a licence fajtát átvigyük az új hardverre.
A teljes dobozos terméket leginkább olyan otthoni felhasználóknak illetve legfeljebb tíz asztali számítógépet üzemeltető kisebb szervezeteknek ajánlják, akik a Microsoft szoftvereket helyi kiskereskedőktől vagy viszonteladóktól szerzik be.
OEM – Előtelepített szoftver
Az OEM vagy előtelepített szoftvert leggyakrabban olyan esetekben szokták megvásárolni, ha új számítógépet szereznek be jogszerűen telepített szoftverrel. Ennek a licencnek a legfontosabb tulajdonsága, hogy kizárólag csakis azon a számítógépen használható, amelyre először a szoftvert telepítették. Az OEM szoftvert otthoni és kisebb intézményeknek, szervezeteknek is ajánlják.
Mennyiségi licenceprogramok:
A mennyiségi licenceprogramok keretében egyszerűen lehet több Microsoft licencet vásárolni, általában minnél több terméket vásárol meg, annál nagyobb árkedvezményt kap. A mennyiségi licenceprogramok esetében a felhasználó nem kap Végfelhasználói Licence szerződést nyomtatott formában, mivel az interneten megtalálhatóak a mennyiségi licencek, így könnyen és részletesen ellenőrizhető, hogy hány számítógép és felhasználó tartozik a szerződés hatályába.
Select szerződés
A Select Licenc örökös licencet biztosító mennyiségi konstrukció, vagyis a szoftverthez tartozó használati joggal korlátlan ideig rendelkezhet. Akik ezt a licence vásárolják meg, minden választott termékkategóriához kapnak egy három éves igény-előrejelzés alapján kidolgozott mennyiségi árszintet. Minden termékhez tartozik egy pontérték. Ahhoz, hogy a Select Licenc programban valaki részt vegyen, a vásárlónak három éven belül el kell érnie az adott termékkategóriához illetve-csoporthoz tartozó minimális pontszámot.
A Select szerződés előnyei:

· A kiskereskedelmi áraknál jóval olcsóbban lehet hozzájutni a termékhez, a szerződés időtartama során licenelni kivánt szoftverek mennyiségétől függően.
· Frissítési garancia jár mellé

· Árát éves részletekben lehet kifizetni

· Világszerte számos helyen meg lehet vásárolni

· Az internetes eszközökkel könnyű a licencportfóliók nyílvántartása
EA - Enterprise Agreement
Az Enterprise Agreement olyan licencelés típus, amely a Microsoft Platformba tartozó termékek egységes használatát tervező nagyvállalatok és állami intézmények részére felel meg. Az EA örökös licencet biztosító szerződés. A szerződés megkötésének előfeltétele, hogy a vállalat vagy intézmény legalább 250 asztali számítógéppel rendelkezzen, és ezeken legalább három évig a Microsoft Platform termékeit használja.
Az EA Platform összetevői:

· Microsoft Office XP Professional 

· Microsoft Windows XP Professional 

· Microsoft Core ügyfél-hozzáférési licenc (CAL). 

Az Enterprise Agreement vásárlói asztali számítógépenként fix licencdíjat fizetnek ki, ez az összeg függhet a munkaállomások számától és a választott Platform mértékétől is. A szerződéskötés minden évfordulóján be kell jelenteni az elmúlt évben beszerzett új számítógépek számát. Miután a Microsoft elfogadta a szerződést, a vásárló megkapja a megfelelő szoftvereket és a telepítéshez szükséges információkat.
EAS – Enterprise Agreement Előfizetés
 Az Enterprise Agreement Előfizetés az Enterprise Agreement szerződés határozott időre szóló változata, vagyis a határozott idejű konstrukcióban a használati jog (a bérlethez hasonlóan) csak meghatározott időre szól.  A szerződés megkötésének feltétele, hogy a vállalat vagy intézmény legalább 250 asztali számítógéppel rendelkezzen és ezek mindegyikén legalább három évig a Microsoft Platform termékeit használják. Ennek az előfizetésnek az a lényege, hogy a vásárló nem birtokolja, hanem csak bérli a szoftverlicenceket.
Az EAS előnyei:

· Kisebb az éves részletfizetés összege, mint az Enterprise Agreement esetében

· Rugalmasabb áron bővíthető a vállalat/intézmény számítógépparkja

· A szerződés megújjítható további egy vagy három éves időtartamra

· Frissítési garancia jár hozzá

A vállalat, amely Enterprise Agreement Előfizetést köt a tulajdonában lévő számítógépekre fix díjat fizet a licencekért a gépek mennyiségétől függően. A megszabott összeget éves részletekben, három év alatt kell kifizetni. A szerződéskötés minden évfordulóján be kell jelenteni az elmúlt években beszerzett új számítógépek számát. Miután a Microsoft elfogadta a szerződést, a vásárló megkapja a megfelelő szoftvereket és a telepítéshez szükséges információkat.
Open Licenc

 Az Open Licenc egy rugalmas licenc program, amelyet legalább 2 legfeljebb 500 számítógéppel rendelkező kis- és középvállalkozások részére ajánlott megvásárolni. Az Open Licenc örökös idejű licenc, amelyet teljes egészében előre ki kell fizetni, részletfizetés nem lehetséges. A kezdőrendeléssel az Open Licencet legalább két éves időtartamra kell megkötni. A licenc megvásárlásának követelménye, hogy legalább öt Microsoft licencet meg kell vásárolnia.
Az Open Licenc előnyei:

· Költségmegtakarítás, hiszen a vásárolt mennyiségtől függően a vásárló kedvezményt kap. Minnél több licencet vásárol meg annál nagyobb a kedvezmény.
· Bármikor újra megrendelhető, amire szükség van

· Egyszerű licencgazdálkodás és adminisztráció, vagyis miután a vásárló eldöntötte melyik licencet kívánja megvásárolni és mennyitm, csak meg kell rendelnie azokat. Semmilyen előzetes kötelezettsége nincs.
Open Value (korábbi Többéves Open Licenc - MYO)
Az Open Value licencszerződést olyan vállalatok vagy intézmények számára ajánlják, amelyek kis vagy közepes méretűek, rendelkeznek legalább két számítógéppel, a szoftverek árát részletekben szeretnék törleszteni, illetve igénybe kivánják venni a frissítési garanciát. Csak abban az esetben jogosul a vásárló az Open Value szerződés megkötésére, amennyiben legalább két számítógéppel rendelkezik és a frissítési garanciát igénybe kívánják venni.
Open Value - Teljes vállalatra
Az Open Value teljes vállalatra kiterjedő licenc terméket, olyan vállalatoknak ajánlják, amelyek mérete kis vagy közepes méretű, legalább öt számítógéppel rendelkeznek, élni szeretne a részletfizetési lehetőséggel, igénybe kívánja venni a termékhez tartozó frissítési garanciát valalmint, egységesíteni szeretné a szoftverek használatát az összes munkaállomáson. A vásárló abban az esetben lesz jogosult erre a termékre, ha legalább öt számítógéppel rendelkezik. A terméklicencek díját három év alatt, egyenlő részletekben kell kiegyenlítenie a vásárlónak.
Open Value előfizetés (korábbi OSL)
Az Open Value előfizetési szerződést olyan vállalatok illetve intézmények számára ajánlják, amelyek mérete kis vagy közepes méretű, legalább öt számítógéppel rendelkezik, a szoftverek meghatározott időtartamra (három évre) szóló használati jogát szeretné megvásárolni – gyakorlatilag bérelni a szoftvert - a díjfizetést egyenlő részletekben szeretné teljesíteni, valamint a frissítési garanciát a szerződés keretében kívánja igénybe venni. Amennyiben a vásárló legalább öt számítógéppel rendelkezik csak akkor jogosult az előfizetés megkötésére.
A frissítési garancia

A frissítési garancia abban az esetben érhető el a vásárló számára, amennyiben a mennyiségi licencek valamelyikével rendelkezik. A frissítési garancia segítségével a vásárló olyan támogatásokhoz, eszközökhöz, oktatáshoz és termelékenységi előnyökhöz juthat, amelyek a következők révén lesznek a vállalkozás segítségére:
· „Jobban kezelheti a technológiát azonnali megoldásokkal és egyszerűsített beszerzési eljárásokkal.

· Hatékonyabban kihasználhatja a szoftverek terén történt befektetéseket azáltal, hogy mai áron érheti el a jövő technológiáit, és lehetősége van több évre elosztott, évenkénti részletfizetésre.

· Oktatást és támogatást kaphat a munkatársak és az informatikai szakembergárda részére, közvetlenül a Microsofttól.

· A legfrissebb technológiát használhatja a termelékenységnövelő szoftverek, támogatás, eszközök és oktatás hatékony kombinációjával.”

Szakértői rendszerek
A mesterséges intelligencia egyik kutatási területe illetve alkalmazása a szakértői rendszerek.

„A szakértői rendszer egy számítástechnikai hátterű probléma-megoldó rendszer, amely alapvetően különböző mesterséges intelligencia módszerekre épül ([Savory 90]), egy szűkebb problématerület (domain) ismereteit tartalmazza ([Bounet 88], [Parsage 88]), segít nagyméretű, komplex problémák analizálásában illetve megoldásában ([Harmon 88]) figyelembe véve a humán szakértők probléma-megoldási folyamatát ([Ignizio 91]). Ily módon kiterjesztik a számítógép lehetőségeit a szokásos matematikai és statisztikai függvényeken túl és megkönnyítik a számítógép programok készítését. A tudás kódolásával és a humán szakértők következtetési képességével a szakértői rendszerek feltárják az adott problémát és javaslatokat készítenek a megoldására ([Harmon 88]). Szakértői rendszereket ma már számos területen használnak. Alkalmazásuk közös vonása a következőkben foglalható össze ([Harmon 85], [Bielawski 91], [Durkin 94]) a probléma megoldása gyakorlati tudást igényel, a problématerület jól körülhatárolható, a kiinduló adatok objektív módon leírhatók, kevés az emberi szakértő, fontos a probléma gyors megoldása. A szakértői rendszereknek alapvetően két típusuk van: a döntéstámogató és a döntéshozó szakértői rendszer. A döntéstámogató szakértői rendszerek emlékeztetik a humán szakértőt a megfontolandó következményekre, a felderítendő alternatívákra stb., amelyek felett a szakértő esetleg elsiklana a döntéshozatal során. A döntéshozó szakértői rendszerek a probléma megoldásának megtalálásában segítik a problématerületen járatlan vagy kevéssé jártas felhasználót.
A szakértői rendszereknek természetesen hátrányai is vannak:

· nehéz új, vagy a szokásostól eltérő helyzetekre felkészíteni,

· nem kreatív,

· a fejlesztés drága és időigényes.
Az alapvető szakértői problématípusok a következők lehetnek ([Harmon 90], [Sántáné 98]):

· procedurális problémák,

· diagnosztizáló problémák,

· monitorozó / örző problémák,

· konfiguráló / objektum tervező problémák,

· tevékenységtervező / ütemezőproblémák.
Az egyes feladattípusok jellemzői a következők. Amikor az adott tárgyköri anyag leírható valamilyen egyszerű eljárással, procedurális problémával állunk szemben. Ilyenkor a feladat megoldása egymás utáni lépések sorozatával leírható, vagy döntési fába szervezhető. 

Diagnosztizáló problémát kell megoldanunk, ha megfigyelések halmazán következtetünk egy vagy több lehetséges megoldási javaslatra. A lehetséges okok (megoldások) felsorolása eleve adott és számuk az okozatok (megfigyelések) számához képest kevés.

Monitorozó / örző problémáról beszélünk, ha jelek folyamatos figyelése során a rendszer beavatkozása szükséges, ha a kívánttól eltérő szituáció áll elő.

A konfiguráló / objektumtervező problémák esetén nincsenek előre megadva a lehetséges megoldások, hanem a megfigyelések és felhasználói igények alapján a rendszer dolgozza ki azokat, az objektumok kapcsolatára vonatkozó megszorítások figyelembevételével.

A tevékenységtervező / ütemező feladatok az eléjük kitűzött célok érdekében tevékenységek olyan sorozatát határozzák meg, melyek adott körülmények között történő végrehajtása célhoz vezet.
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A rendszer tudását a tudásbázis tartalmazza, amit a tudásmérnök állít össze és tart karban. A tudásmérnök a problématerület ismerője, aki átlátja a problématerülethez kapcsolódó ismereteket és képes azt rendszerezni. A felhasználó a felhasználói felületen keresztül tud kommunikálni a rendszerrel, itt tudja leírni a problémát és ezen keresztül kapja meg a megoldást is. A felhasználó által leírt probléma a munka memóriába kerül, majd a megoldás során a következtető mechanizmus, felhasználva a tudásbázis adatait, megpróbál választ adni. A következtetés folyamatát a nyomkövető rendszer segítségével tudjuk figyelemmel kísérni. Léteznek úgynevezett szakértői
keretrendszerek, amelyek a szakértő rendszer vázát tartalmazzák (az ábrán szaggatott vonallal határolva), így a fejlesztés idõ - és munkaszükséglete jóval kisebb. Egy szakértői keretrendszer a következtetőmechanizmuson kívül tartalmazza azokat az eszközöket is, melyek lehetőséget nyújtanak a

felhasználói felület és a tudásbázis létrehozására.”

(http://free.x3.hu/vinyisoft/science/mesterseges%20int.pdf , Letöltés dátuma: 2008-10-26 )
Szakértői rendszer típusok

· Szabály alapú

· Frame-alapú

· Hibrid (heurisztikák)

· Induktív (esetek)

Szabály alapú:

Olyan program, amely a munkamemóriába tárolja a problématerület tényeit, a tudásbázisban pedig a szabályokkal megfogalmazott ismereteket. A következtető mechanizmus ezek alapján határozza meg az újabb ismereteket.

Célvezérelt: egy vagy több célt lehet kijelölni és a rendszer megkísérli bebizonyítani valamelyik cél állítását.

Adatvezérelt: a kezdőadatokat a felhasználótól vagy korábbi adatbázisból veszi, és a következtetés során azok a szabályok aktivizálódnak, amelyek feltételrésze illeszkedik a munkamemória adataihoz.
Frame-alapú

A frame-ek fogalmát Marvin Minsky vezette be és a következőképpen definiálta: a frame sztereotip helyzetek leírására alkalmas adatstruktúra ([Minsky 81]).

A tudásábrázolás frame formában történik, amely lehetővé teszi egy objektum adatstruktúrában való tárolását. A frame-ekhez információkat rendelhetünk hozzá, amelyek között kapcsolatok definiálhatók. A frame-ek egy hierarchikus hálózatból épülnek fel, amely a csomópontokra és a kapcsolatokra épül. A csomópontok úgynevezett szintekre oszthatóak, az 


alacsonyabb szintű csomópontok speciális -, a magasabb szinten lévő csomópont az általános ismereteket tartalmaznak egy adott fogalomról. A framek esetében definiálhatunk osztályokat is. Ezeknek az osztályoknak vannak tulajdonságaik is, amelyek az osztályokba tartozó fogalmakat írják le. Ha ezekhez a tulajdonságokhoz értéket rendelünk, akkor az osztály példányát hozzuk létre. (3. ábra)
Kommunikáció a framek között:

· a frame-ekhez különböző módszerek rendelhetők, melyeknek a végrehajtásuk előírható és örökölhető

· üzenetekkel módszerek végrehajtását kérhetjük

Hibrid:

A frame tudásábrázolás mellett olyan szabályokat alkalmaz, amelyhez hozzájárul még a grafika, amellyel az objektumok struktúráját is lehet szemléltetni. A tudásábrázolásnál rendelkezik szabályábrázolási és frame lehetőséggel, ezeket lehet együtt és külön-külön is használni.

A következtető rendszer lehet frame illetve szabályalapú, adat- és célvezérelt. A frame és a szabály kapcsolata azt jelenti, hogy a frame tulajdonságaira a szabályokban hivatkozunk. Mintaillesztő szabályok: ugyanazt az utasításcsoportot több frame-re is lehet egyszerre alkalmazni. A végrehajtás modulokban történik.

Induktív rendszer: 
Az eseteket feldolgozó rendszerek egyik változata, amely példák segítségével tanul, ahol a tudás egy véges példahalmaz, amelyekből szabályokat generál a rendszer. Általában táblázatos formájú a tudásbázis, amely a példákat térben ábrázolja, a csomópontok a tulajdonságokat, az élet a tulajdonságok éleit ábrázolják.
3.
Saját vizsgálati adatok gyűjtésének helye és feldolgozásuk módszere 19000


Adatgyűjtés Microsoft honlapról 5500
A szakértői rendszerhez szükséges adatok gyűjtése a Microsoft magyarországi honlapjáról történt. Az adatok összefüggő szövegkörnyezetben voltak megtalálhatóak a honlapon, ebből kellet az adatokat kiemelnem olyan formában, hogy a tervezett szakértői rendszeremhez fel tudjam őket használni.
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Az adatokat először egy alap táblázatba gyűjtöttem ki. A licencek megnevezése került az első oszlopba, majd pedig következtek azok a licencre jellemző adatok, amelyek leginkább befolyásolhatják a tanácsadás kimenetelét. (4. ábra) Ilyenek például, hogy egy licencet mennyi számítógéphez lehet felhasználni, valamint hogy üzleti célra vagy pedig otthoni felhasználásra ajánlott-e. A különböző csoportok (amelyek a táblázat oszlop fejléceiben találhatóak meg) úgy lettek kialakítva, hogy az összefüggő szövegkörnyezetből azok az adatok legyenek kiemelve, amelyek meghatározzák az egyes licence fajták egyediségét, és ezáltal segítségre legyenek a licencek közötti megkülönböztetésben.
Az alap táblázat összeállítása után került sor a kérdések meghatározására, amelyek tartalma összefügg a táblázatban megtalálható adatokkal. A kérdéseket úgy próbáltam kialakítani, hogy a felhasználó számára is világosan érthető legyen annak lényege, de ugyanakkor olyan jellegű kérdés legyen, amely konkrét tényekre kérdez rá. 
A válaszok kialakítása - hasonlóképpen a kérdésekéhez – az alap táblázatból merített információk segítségével kerültek megalkotásra.  ???

A szöveges értékelés adatbázisának összeállítása 5500

Miután a kérdések és a válaszok is meghatározásra kerültek, cél volt egy olyan adatbázis létrehozása, amely a szakértői rendszer által kiadott tanácsokat a megfelelő formában jeleníti meg. Vagyis az alap táblázatban szereplő rövid adatokat, olyan szövegkörnyezetbe kellett belehelyeznem ,amely egy önálló tanácsként is megállja a helyét. Ehhez létre kellett hoznom, egy olyan táblázatot amelyben szerepelnek a különböző válaszok kombinációi, és a hozzájuk tartozó licencek megnevezése. (5. ábra)

A honlapról gyűjtött információk átkonvertálása a rendszer által megjelenített formába, Ezzel együtt az adatbázis kialakításának menete.

3.3 A felhasználói felület kialakítása, programozása 5000

A tanácsadói felület grafikus kialakításának részletes bemutatása, a programozás lépéseinek feltárása.

3.4. Esetleges problémák feltárása (HA VAN)!!!???? 3000

A működtetés során felmerült  illetve felmerülő problémák feltrása, annak javításának bemutatása.

4.
Eredmények   18000


4.1 My X online szakértői rendszer bemutatása 4000

A My-X honlapon található tanácsadói rendszer működésének részletes bemutatása, jellemzése.


4.1.2 A felhasználói felület működése5000

A My-X honalpon található tanácsadói rendszer kezelő felületének bemutatása, működésének leírása...



4.1.3 A szaktanácsadás, mint szöveges értékelés 4500

A tanácsadói rendszer által generált válaszok (tanácsok) elemzése,a válaszok típusai, fajtái.


4.1.5 A szakértői rendszer használatát bemutató animáció 3000

A tanácsadó rendszerhez készült animáció, amely segíti a rendszer használatát. ???

4.2. További várható fejlesztések 1500

5.
Következtetések és javaslatok  3500
6.
Összefoglalás (annotáció)  3500
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1.ábra: Szabadszoftver kategóriák


Forrás: http://www.fsf.org/licensing/essays/categories.html














5. ábra�Szöveges értékelés





2. ábra: Egy szakértői rendszer felépítése


Forrás: � HYPERLINK "http://free.x3.hu/vinyisoft/science/mesterseges%20int.pdf" ��http://free.x3.hu/vinyisoft/science/mesterseges%20int.pdf�





3. ábra: Frame


Forrás: � HYPERLINK "http://free.x3.hu/vinyisoft/science/mesterseges%20int.pdf" ��http://free.x3.hu/vinyisoft/science/mesterseges%20int.pdf�





4. ábra�Alap táblázat








