SZENT ISTVÁN EGYETEM

GAZDASÁG- ÉS TÁRSADALOMTUDOMÁNYI KAR
TERMELÉSI FÜGGVÉNYEK 
A PRECÍZIÓS MEZŐGAZDASÁGBAN
Konzulens: DR. Pitlik László

Készítette: Batár Ádám SZIE GTK Informatikus és szakigazgatási agrármérnök III. évfolyam

Gödöllő 2009
1. Bevezetés
1.1. Motiváció

Manapság az okszerű tápanyag-utánpótlás rendelkezésére áll a talajminta-vételezés, illetve a növények különböző életszakaszaiban alkalmazható laborvizsgálat, azonban ettől függetlenül csak becslésszerűen történik a szerves- és műtrágya kijuttatása. Nem áll rendelkezésre olyan, az ismert tapasztalatokat közvetlenül feldolgozó termelési függvény, amely megmondaná, hogy a rendelkezésre álló adatok alapján ténylegesen mennyi a várható termés, illetve mennyi tápanyagot kellene kijuttatni adott termésszint érdekében.
1.2. Cél

A mezőgazdasági termelők számára átláthatóvá tenni a termeléshez szükséges tényezők közötti számszerű összefüggéseket, és választ kapni az univerzális kérdésre: mi lenne, ha? Vagyis milyen inputkombináció milyen hozamhoz vezet?. Megkönnyíteni ez által a stratégiai döntések szimulációs jellegű előkészítését tekintettel az adott ország és gazdaság előírásaira.
1.3. Célcsoport

Mezőgazdasági termelésben (elsősorban növénytermesztésben) résztvevő vállalatok, valamint a precíziós technológiák gyártói, forgalmazói, hiszen ezen technológiák lényege a foltszerű technológiai-tervezés.
1.4. Hasznosság

A felhasználók számára dinamikusan egyszerűsíteni és számszerűsíteni a termésbecslést, valamint megvalósítani az okszerű tápanyag-utánpótlás lehetséges alapjait a termelési függvény(ek) segítségével. Elkerülve ezáltal a tápanyagok felesleges pazarlását, illetve költségmegtakarítás ilyen terű megvalósítását.
A precíziós gazdálkodás esetében a terméstérképek és a mögöttes technológiai rétegek a táblatörzskönyvekhez képest megsokszorozzák a tanulási mintaként rendelkezésre álló adatvagyont, így ideális alapot adnak a célok eléréséhez.
