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1.Bevezetés

1.1 Motiváció

Adathalmazokkal és adattáblákkal szinte mindenki dolgozik témakörtől és szakterülettől függetlenül. A legtöbb esetben rendelkezésünkre áll valamilyen táblázatkezelő szoftver (pl. Microsoft ill., Open Office, ... stb.) de olykor (például egy weboldal által generált pl. OLAP-jelentés esetén)  ennek tovább-feldolgozása praktikus lenne azonnal a böngészőben, vagyis anélkül, hogy a konverziós problémák sokaságát bevállalva az online jelentést át kellene emelni a szokásos (offline) táblázatkezelő környezetbe, ill. magát az OLAP szolgáltatás paraméterezését kellene túlbonyolítani.
1.2 Cél

Az előző pontban feltárt problémákra szeretne a szerző egy olyan (OLAP-szolgáltatásokhoz output-kapszulaként integrálható, ill. önállóan is használható) alkalmazást, melynek futtatásához egy web-böngészőnél többre nincs szüksége, és oszlop, illetve sor szinten szűrni, rendezni lehessen, mindezt offline, vagyis immár az OLAP-szolgáltatástól elszakadva.
A weben talál (ingyenes) best practice megoldások gyengéje, hogy a felkínált manipulációk köre túl szűk. A fejlesztés tehát ezen szolgáltatási kör bővítését és az OLAP-integráció biztosítását célozza.
1.3 Célcsoport

Lényegében mindenki. Kicsit bővebben minden olyan ember vagy embercsoport, akiknek néha úgy kell dolgozniuk, hogy nincs korlátlanul rendelkezésre álló internetkapcsolat és táblázatkezelő szoftevr a számítógépükön, viszont adattáblákkal kell dolgozniuk.
1.4 Hasznosság

Az egyszerű kialakításnak és az offline módnak köszönhetően a felhasználók a nagy adattáblákat is könnyedén, ésszerűen tudják kezelni, szűrni, rendezni, legyen szó egy programozóról, vagy egy titkárról. A hasznosság az időmegtakarításra vezethető vissza, mely alapját az alkalmazásváltás és a konverziós kényszer elmaradása, ill. a részletes OLAP-paraméterezés helyett utólagos, felhasználóbarát manipulációk lehetősége adja. 
