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1.Bevezetés
1.1 Motiváció
Az interneten, több helyen is megtalálhatók szakértői rendszerek (vö. j. melléklet), de a legtöbb csak? táblázatkezelővel elkészített logikai kapcsolatok és következtetések halmaza. A hozzá nem értő ember nem tudja, vagy nem is akarja értelmezni ezt az adattömeget?. Jelenleg az interneten nem sikerült olyan rendszert beazonosítani, amely segítségével a szakértő a meglévő tudását egy online keretrendszeren keresztül mások számára strukturált beszélgetést szimulálva átadhatná – kivéve a hasonlóságelemzésre alapozó (lépcsős függvényekre támaszkodó szakértői rendszer-generátort: vö. http://miau.gau.hu/lps). Olyan rendszerek természetesen léteznek, mely egy speciális esetre vonatkoznak, de ezek egy adott logika alapján végigvezetett (kész) rendszerek és nem ültethetők át egy másik témakörbe.
Nem kell!
1.2 Cél
Az előző pontban említett értelmezési és használhatósági probléma megoldása, mind a rendszer megalkotója és használója számára is. A tudást tartalmazó kombinatorikai teret egy webes felületen keresztül rögzítve bárki számára elérhetővé tenni. Így bármikor, bárki számára elérhető a szakértői tudás 
1.3 Célcsoport

Először is azon szakértők, akik meglévő tudásukat interaktív módon és egyszerűen át szeretnék adni másoknakMásodszor pedig azok az emberek, felhasználók, akik az internet segítségével próbálnak meg kérdéseikre választ kapni. Tipikus példa, amikor kíváncsiak vagyunk arra, kaphatunk-e vajon családi pótlékot, és ha igen milyen lépéseket kell tennünk ennek érdekében. 
1.4 Hasznosság

A felhasználók rel. kevés energiával bármikor könnyen kaphatnak választ kérdésükre, természetesen, ha létezik az adott kérdésben már a adekvát szakértői rendszer. Amennyiben nem létezik, javasolhatják a rendszer létrehozását. A szakértők számára pedig egy bizonyos fokú kényelmességet biztosít, mivel nem kell nap, mint nap elmondaniuk ugyanazt, hanem a rendszer a beállított paraméterek alapján megteszi helyettük. Előnye, hogy a szakértői rendszer nem fárad el és nincsenek hétköznapi gondjai, mint a szakértőknek. 
