Változatértékelés
az eltérő mértékegységben kifejezett előnyök és hátrányok

automatikus összevetésével

Automated variant-analysis based on variables with arbitrary dimensions

describing strengths and weaknesses

Készítette: Monostory Enikő, GTK, ISZAM III.

Témavezető: Dr. Pitlik László, egyetemi docens, SZIE GTK TKI

Kiindulva a minden egyes tervezési folyamatban rendelkezésre álló objektum-attribútum mátrixból, amelynek tartalmaznia kell az egyes cselekvési alternatíváktól várt pozitív és negatív változásokat, illetőleg ezek költségét, a feladat nem más, mint ezek ekvivalenciáinak, más szóval: a legjobb ár-teljesítmény viszony megtalálása. A konkrét elemzés egy szén- vagy földgáztüzelésű erőmű kevésbé környezetszennyezővé/környezetterhelővé való átalakítása során felmerülő, szándékolt és elszenvedett állapotváltoztatások (pl.: a kiindulási és az átalakítás utáni „végső” állapot energiatermelési és emissziós értékeinek különbségének) összehasonlítása.
Célcsoport: döntéshozók, tervezők, beruházás által érintett lakosság, zöld mozgalmak.

Hasznosság: a döntéshozatal korrupciós és gondatlansági szintjének csökkentése, illetve a közhangulat javítása.

Az objektum összehasonlításra alapozó döntéshozatal menete jelenleg feleslegesen hosszú, időigényes (bizottsági vizsgálatok, elemzések, döntések, szakértők bevonása; az eredmény utólagos megtámadása, újabb vizsgálatok, stb.) és jelentősen befolyásolja a szubjektum: a lehetőségek közti választást nem elsősorban gazdasági, hanem politikai érdekek határozzák meg. 
A döntési mechanizmus automatizálásával kizárjuk az egyéni valamint politikai érdekek szerepét a döntéshozatalból, és tényalapú szakpolitizálás kultúrája teret nyerjen.
