Műszaki tanácsadás online támogatással:
minőségtudatosság online szakértői rendszerei
7. fejezet - Összefoglalás

1. fejezet - bevezetés 
A műszaki cikkek napjainkban életünk részét képezik. Segítenek reggelente felkelni, eljuttatnak minket a munkába, megmelegítik ételeinket, és ha igény van rá, kikapcsolnak, szórakoztatnak is minket. A technikai találmányok rendkívül sokrétűek, fejlődésük pedig igen dinamikus léptekben halad, így nem könnyű lépést tartani velük. A tudatos vásárló, - akinek nem mindegy hol és mit vesz - egyre népszerűbb fogalom itthon is, a média is - különösképp a fogyasztóvédelem - egyre többet hangsúlyozza. Műszaki cikkek esetében honnan tudhatja egy vevő, hogy mit is vesz meg egy adott márkánál? Az alapvető igényein túl (például egy rádió esetében, hogy befoghassa kedvenc rádióállomását és azt "recsegés- mentesen" hallgathassa) tudja-e milyen szolgáltatásokat, minőséget (mely, mint fogalom túl általános, hisz ezt még lebonthatjuk többek közt összeszerelési, anyag felhasználási, csomagolási, garancia és szerviz minőségre) kap pénzéért?. A tudatos vásárlók rendszerint tájékozódnak vásárlás előtt, nem "hirtelen felindulásból" vesznek meg valamit. Az érdeklődők pedig találhatnak műszaki cikkekre építkező különböző magazinokat (pl.???) , rádió- és televízió műsorokat (pl. ???) és az internet terjedésével egyre több on-line cikkhez is juthatnak (pl. ???). A szakcikkek többsége azonban amellett, hogy teljesítmény-orientált nem vizsgálja ár/teljesítmény szempontjából tesztalanyait (pl.???), pedig a potenciális vevő nem csak a legjobb termékre lenne kíváncsi, hanem arra is (forrás?), hogy adott árszinten melyik döntésből származna a legtöbb haszon?. Az ár/teljesítmény- bajnok ugyanis nem feltétlenül egyezik meg a legjobb teljesítményt nyújtóval, sőt utóbbinak rendszerint aránytalanul magas a felára (pl.???). Ezeken túl pedig az egyes szakcikkek tesztjei és konklúziói - jobb esetben is - saját benchmarkjuk, tesztrendszerük eredményei, melyek módszereik különbözőségéből adódóan esetenként egymással ellentmondásos konklúziókra jutnak (pl. ???).  

motiváció
Műszaki cikkek már régóta foglalkoztatnak, online és offline szakcikkekből is sokat olvastam már, főleg informatikai és autós témában, valamint dolgoztam egy autómárka magyarországi importőrénél is. Használtam már benchmarking programokat számítógépek - vagy egyes alkatrészeik - teljesítményének mérésére és naprakészen tartom magam a műszaki cikkek fejlődésével. Az esetek többségében azonban, kiváltképp autós téren, azt tapasztaltam, hogy nem létezik benchmarking, egy-egy összevetés eredménye "ad hoc" keletkezik. A szakdolgozatomban ezért egy újfajta megközelítésből szeretném bemutatni, részben egya autós példán keresztül a független tesztelés fázisát. 
A szakdolgozat motivációja, hogy a jelenlegi gyakorlattal ellentétben a márkákat egy újfajta megközelítésből vesse össze, matematikai úton kezelve számokra, tényadatokra egyszerűsítse és ezáltal objektivizálja a márka fogalmát az esetenként szubjektív, hasra ütés szerű eredményhirdetéssel szemben.  ITT IS KELL AZ ISZAM jellegre utalni: mezőgazdasági gépigényes (precíziós gazdaság!)

cél
A szakdolgozat célja, hogy műszaki cikkek hasonlóságelemzésének példáján keresztül bemutassa az olvasónak a módszer lényegét, ezzel ellenpólust képezzen a jelenlegi (vö. „best” practice) gyakorlatoknak. A marketing szemléletű képek a termékeket rendszerint szubjektív (forrás?) nézőpontba helyezik, illusztrációkkal szépítik, ezzel ösztönzik a  termékek vásárlását, azok jobb eladhatóságát. A potenciális vásárló fejében születő kép torzul (forrás?). A matematikai szemlélettel objektívebb fogalomalkotás hozható létre (forrás?). A szerző feladatának tekinti, hogy megismertesse az olvasót ezzel a módszerrel és segítsen kialakítani egy letisztult, minőségorientált és sallangmentes képet. ITT IS KELL AZ ISZAM jellegre utalni: mezőgazdasági gépigényes (precíziós gazdaság!)
célcsoport
A szakdolgozat célcsoportjának tekinti - az Anyag és Módszer fejezetben később részletesen bemutatott, a módszer példájaként értelmezhető márkakereskedői felmérés okán - a márkakereskedéseket, akik képet kaphatnak saját márkájuk a többi márkához képest elért eredményéről, valamint a másik bemutatandó példán keresztül a mezőgazdasági gépvásárlókat, gazdákat, akiket segíthet a racionálisabb döntés meghozásban. Az offline és online szaksajtót, akik ezáltal kapnak egy módszert, mellyel a tesztjeik hitelesebb képet festhetnek a mindenkori tesztalanyokról. Továbbá a több példán keresztül bemutatott, ugyanakkor általános képet és módszert közlő, minden márkára, műszaki cikkre kivetíthető és alkalmazható módszer által a  műszaki cikkek után érdeklődő társadalmat.  
hasznosság
A műszaki cikkek tartós fogyasztási cikkek, ilyen termékeket rendszerint hosszabb időtávra vásárolunk. A hatásuk így években mérhető, mely mindenképp megtérül a fogyasztónak. A módszer használatával a jelenlegi gyakorlatnál objektív képet kaphatunk a termékekről, segítségével letisztult és világos, manipuláció-mentes nézőpontot teremthetünk. IDE egy durva, de egyértelmű becslés kell, milyen formákban képződik haszon az objektivitás növelése által, MENNYI képződik kb., s mibe kerül rendszerszinten! az objektivitás növelése…

elvégezni tervezett feladatok
...
2. fejezet - szakirodalmi feldolgozás

MÁRKA:
"Olyan név, fogalom, jel, szimbólum vagy grafikai elem, illetve ezek kombinációja, amely az eladó vagy az eladók egy csoportjának termékeit és/vagy szolgáltatásait azonosítja, illetve azokat a versenytársakétól megkülönbözteti."

"Fontossága: segít, hogy azonosítani tudják a terméket, valamint, hogy megkülönböztethessék azt más, versenytárs termékétõl és sokszor hozzájárul a vevõk pszichológiai szükségleteinek kielégítéséhez."
Márkanév:
"A márkának verbálisan visszaadható, azaz kimondható része."
Márkajel:
"A márkának felismerhetõ, de verbálisan vissza nem adható része."
Forrás: http://www.users.broadband.hu/venyige/termen/ertek.htm

SZAKÉRTŐI RENDSZER:
"A szakértői rendszerek (expert system) vagy más néven tudásalapú rendszerek olyan programok, melyekbe be van építve bizonyos feladat-specifikus tudás és azok az analitikus képességek, melyekkel általában a szakértő emberek is rendelkeznek."
"A szakértői rendszer leggyakoribb formája egy olyan program, amely szabályok halmazából áll, melyekkel információt (melyet a felhasználó ad meg) analizál egy bizonyos problémakörben valamint matematikailag is analizálja a problémát és (annak természetétől függően) az eszközölendő javításokhoz egy végrehajtandó cselekvéssorozatot javasol a felhasználónak."
Forrás: http://hu.wikipedia.org/wiki/Szak%C3%A9rt%C5%91i_rendszer

A szakértői rendszer a mesterséges intelligencia egyik kutatási területe, felhasználja mindazokat a mesterséges intelligencia módszereket, amelyek a probléma megoldáshoz tartoznak.
A mesterséges intelligencia főleg az emberi tudás, szakértelem megértésével, az emberi probléma-megoldási folyamat utánzásával foglalkozik.
A szakértői rendszer a tudásalapú-rendszerek közé tartozik, jól strukturálható, könnyen formalizálható, szabályokkal leírható ismeretanyag esetén alkalmazható. Fő feladata a problémamegoldás, és ezt az emberi problémamegoldáshoz hasonló módon próbálja megvalósítani. ”A szakértői rendszer egy olyan számítógépes program, amely az ember problémamegoldó képességét modellezi.” (Borgulya, 1995)
MINŐSÉGTUDATOSSÁG: *** Saját szavakkal?
[bookmark: _Toc202254704]COCO-Y0
· A COCO-Y0 elnevezés arra utal, hogy itt nem feltétlenül létezik önálló jelenségként értelmezhető Y (pl. ár), hanem esetlegesen csak egy fiktív, minden objektumra azonos érték (ill. minden objektumra azonos ár).
· A korlátozó feltétel így nem két-két lépcsőfok esetére írja elő, hogy az egyik legyen nagyobb, vagy egyenlő, mint a másik, hanem két lépcsőfok hányadosát teszi egy konstans számnál (pl. 1.01) nagyobbá, ill. ezzel egyenlővé.
· A lépcsőfokok összevonását így a konstans mértékű csökkenés jelenti.
· A negatív lépcsők engedélyezésekor a mínusz/mínusz viszonylat értelmezhetősége egyben az egyenes és fordított irányultság automatikus keresését is jelenti.
· A COCO-Y0 az általános hasonlóság mérését teszi lehetővé, s egyben a COCO-STD esetén Y-ként kiemelt attribútumot is képes X-ként értelmezni.
· A COCO-Y0 a tenderworks projekt kapcsán keletkezett újítás.


A hasonlóságelemzés lényege a hasonlóság mérése és magának a tanulási folyamatnak a kivitelezése. A hasonlóságmérésére a szakirodalom számtalan megoldást talált fel már. Ezen matematikailag alapvetően logikus elvárások (távolságmérések) és a vizsgált jelenségek fogalmai mentén való értelmezhetőségük között jelentős különbségek figyelhetők meg. Az ún. Cluster-analízis esetében számtalan a vizsgált jelenségkör szempontjából CÉLTALAN csoportosítás elv közül azt illik kiválasztani, mely az elemző által értelmezhető, vagyis némileg kisarkítva azt, mely azt adja vissza, amit az elemző előre tudottan keresett, vagy leginkább hitelesnek vél (szubjektívan). Az így elvégezhető elemzések egy része automatikus, más része (pl. neurális hálózatok, döntési fák) bizonyos mértékig kísérletezést, tapogatózást várnak el (vö. közelítő megoldások).
Forrás: http://miau.gau.hu/miau/120/online_komm_v1.doc

Forrás lehet még: http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=e091



online/offline hozzáférés, konszolidáltság/fragmentáltság, hiányosság/ellenőrzöttség, költség/időigény, aktualitás/archiváltság
a módszerek bemutatása, Itt az y0 _MIN!!! mellett írni kéne más hasonló módszerekről, pl. 
 klaszterezés, joker: lásd Mikolics anyagok...
JOKER: - ha,az "ideálishoz leghasonlóbb" ajánlatot keressük (A mindenben legjobb,ideálisnak tekintett objektum és az alternatívák összehasonlítása alapján képzett hasonlósági mérőszám szerint.)
Erre a feladatra miért volt a legjobb módszer az y0 a konkurens megoldásokkal összevetve
ez a hipotezis, s ezt kell BIZONYITANI!!!
3. fejezet - anyag/adat és módszer
A tételes paraméterezés reprodukálhatóságot lehetővé bemutatására, mindenkor a teljes és pontosan reprodukálhatóság érdekében kell az elemzés körülményeit részletesen közölni. 
(irányvektor egyes elemeinek beállításáról, a rangsorolás attribútumonkénti módjáról, a lépcsők számáról, az attribútumok lépcsőértékeinek összevezetéséről (vö. additív, multiplikatív, ill. csak lépcső vs. primer adat), a tények és a becslések különbözetének összevonásáról (vö. hiba), ill. a solver/lpsolve beállításairól - valamint minden egyes döntés indokairól kell nyilatkozni.)

Az adatvagyon bemutatásakor csak arra kell utalni, milyen rekordokat, miért szűrt le az elemző magának. A módszertani bemutatás fontos része a tesztelés (validálás, verifikálás), vagyis az, miként akarja a szerző belátni és beláttatni, hogy egy hipotézis helyes vagy sem.

igyekezni kell kerülni azt is, hogy a dolgozat ezen részében az eredményekből előrevetítsen valamit is a szerző!!!
4. fejezet - eredmények
5. fejezet - vita
6. fejezet - következtetések (esetleg kitekintés/jövőkép)
