Postai szolgáltatások stratégiai tervezése 

HASONLÓSÁGELEMZÉSSEL
Strategic planning of postal services based on similarity analysis
Készítette: Vernyik Mónika, GTK, GAM, TLM, V.évf.
Témavezető: Dr. Pitlik László, SZIE GTK TKI
Postai szolgáltatások stratégiai fejlesztésének lehetőségeihez  az szükséges adatokat az Universal Postal Union statisztikai könyv szolgáltatta. Az adatok 2003, 2004, 2005, 2006, 2007-es évekre vonatkoznak. 
10 ország (Horvátország, Csehország, Görögország, Magyarország, Málta, Moldova, Litvánia, Portugália, Szlovénia, Ukrajna - a többi potenciális európai ország adatai elérhetetlenek, hiányosak) valamint 26 mutatószám áll rendelkezésre: többek között: 
teljes személyzet száma; állandó postahivatalok száma; átlagos terület, amit lefed egy állandó postahivatal; a lakók átlagos száma, akiket kiszolgál egy állandó postahivatal; mobil postahivatalok száma; bevétel; kiadás; eredmény; postafiókok száma; átlag kézbesítések száma a városi/vidéki térségben; postautalványok összege hazai és; nemzetközi szinten; … stb.

Az adatok ellenőrzése során jelentős anomáliák merültek fel az alternatív adatforrások tükrében. 
A dolgozatban arra a kérdésre próbálok választ adni, vajon a Magyar Posta Zrt. a többi országhoz viszonyítva hatékony gazdálkodást folytat-e a vizsgált mutatószámok alapján. 

A motivációt a Magyar Posta Zrt. 2013-as piacnyitása adja. Amikor is a Magyar posta Zrt. monopol helyzete megszűnik, ami jelen pillanatban is a hivatalos iratokra illetve az 50 gramm alatti szabványlevelekre terjed ki, s ez a kézbesítő hálózat 80%-át fedi le.

Célcsoportjaim: a Magyar Posta Zrt.; szakszervezetek, kormányzatok, konkurens szolgáltatók
Hasznosság: ezen kutatás haszna a Magyar Posta Zrt. fenntartható gazdálkodásának megalapozása más országokhoz viszonyítva. Ennek keretében minden mutató kapcsán képet kapunk az ezekre ható erőterek irányáról, mértékéről . Ez azért is hasznos, mert tényekre hivatkozva felállítható egy olyan modell, ami a legfontosabb adatokat összefüggésbe hozza egymással. Rávilágíthatunk az erősségekre, hiányosságokra, arra, hogy hol vannak olyan pontok, amin változtatni kell/lehet. A várható változások irányainak felismerése a stratégiai tervezés alapja.
