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1. BEVEZETÉS
Napjaink társadalma az információs társadalom. Olyan társadalom, amelyben az információk előállítása, szétosztása, használata, integrációja, manipulálása jelentős gazdasági, politikai és kulturális tevékenység(forrás?.
Mindezen tevékenységek megvalósítására szakosodott kutató intézetek sokasága (pl.???) nőtte ki magát, amelyek az adatokat előre meghatározott jogi keretek között gyűjtik, strukúrákba rendezik, és a legjobb gyakorlat szerint manipulálják azért, hogy szétoszthassák azoknak, akik felhasználják azokat(forrás?.
Hosszú évezredekkel ezelőtt alakultak ki a Földön az agrártársadalmak, amelyek hatalmas birodalmakká, az első emberi civilizációkká nőtték ki magukat. Ekkor valósult meg először olyan mérvű specializáció és rétegzettség az emberi közösségben, amely lehetővé tette a kormányzást, a társadalom tevékenységét koordináló főállású specialisták létét. Vezetőkét, akik nem vetettek, és nem arattak. Amióta pedig vezetők vannak a világon, akik döntések meghozatalára kényszerülnek, azóta tanácsadók is vannak mellettük. Kezdetben persze nem minden esetben egy terület bizonyos szakértője szolgáltatta a szaktanácsot, hanem olyasvalakik, akik kulturális szerepet is betöltöttek a közösségben, és nagy tiszteletnek örvendtek. Ilyenek voltak a varázslók, sámánok, papok, vagy a (csillag)jósok. Az ókori görögöknél „fontos” szerepet töltött be a delphoi jósda. A jósok szavai királyokat befolyásoltak, közvetve ugyan, de háborúk megvívásásában, vagy meg nem vívásában játszottak közre. Ugyanakkor felelősek is voltak szavaik igazáért.<--forrás?
Emlékezzünk csak Kroiszosz, Lüdia királya történetére, akit i.e. 546-ban legyőzött II. Kürosz perzsa uralkodó. Kroiszosz ellátogatott a fent nevezett jósdába, ahol azt mondták neki, ha megtámadja Perzsiát, akkor egy nagy birodalom fog megdőlni. Ez kétségkívül így is történt, a jósok igazat mondtak, még ha nem is lelte a görög király örömét benne, amint utólag kiderült.<--forrás?
Modern korunkban is léteznek tanácsadók, persze ma már kifinomultabb módszerekkel dolgoznak. Magasan képzett, a szakterületükön sok éves tapasztalattal rendelkező egyének, akik sokak által jól ismert és elismert módszereket alkalmaznak, az üzleti élet „fontos” szereplői ők. (forrás? Benchmarking keretei között választ adnak arra, hogy milyen mutatóiban tér el a vállalat a legjobbnak vélt másik vállalattól, és mit kell tennie azért, hogy ez megváltozzon. A Balanced Scorecard segítségével pontokat rendelnek az egyes tulajdonságokhoz. A SWOT-elemzésekkel feltárják az erősségeket, a gyengeségeket, a lehetőségeket, a veszélyeket. Kétségkívül „jól” teszik a dolgukat, elvégre nem vennék igénybe szolgálataikat, ha ez nem így volna. A szakértők tehát olyan emberek, akik tudják, hogy mely tényezők mennyire befolyásolják egy vállalkozás sikerességét, és ez az a tudás, amelyet nem minden ember képes elsajátítani, és aki el tudja sajátítani, az is csak évek megfeszített munkájával.<--forrás?
Vagy talán mégsem? Ha a szakértők bírnak ezzel a fajta tudással, akkor miért nem írják le, miért nem bízonyítják be valamilyen módon, hogy az állításaik helyesek?  Ha meg tudják mondani, hogy egyik vagy másik mutató mennyire fontos, akkor azt miért nem mondják meg, hogy miért van így?<--forrás? (vagy: Felmerült bennem a kérdés…)
Korunk számítástechnika-tudományának egyik legizgalmasabb és potenciálisan legmeszemenőbb vívmánya a gépi tanulási módszerek kifejlesztése és alkalmazása. Ezek a módszerek képezik az adatbányászat tudományának alapját. Az adatbányászat az a folyamat, amelynek célja rejtett mintázatokat találni az adatok között. (forrás?Mivel az adatmennyiség háromévente megkétszerezödik(forrás?, a módszer egyre „fontosabb” eszközévé válik az adatok információvá alakításának.<--forrás? „Széles” körben alkalmazzák, például növénybetegségek diagnosztizálására (forrás), a bankszektorban kockázatelemzésre  (forrás), tudományos felfedezéseknél  (forrás), felügyeleti szerveknél csalások leleplezésére  (forrás). 
A dolgozat tulajdonképpen nem más, mint annak a rendszernek a terve, amelynek célja ennek a módszernek a segítségével egy olyan, adatvezérelt (vö. NKTH tény-alapú), automatikusan működő, online, valós-idejű, tanulásra képes, objektív szaktanácsadó rendszer kiépítése, amely dinamizálható (több év hatását veszi figyelembe). 
A dolgozat megírása kapcsán várható hasznosság egy olyan rendszer létrejötte, amely korábbi adatokból automatikusan tanul, és lehetővé teszi a szaktudás felhalmozását, tovább él, mint a szakértők, veszteség- és tévedés-mentesen örökíthető, finomítható. A dolgozat tárgyát képező rendszer tetszőlegesen szegmentálható, azaz bármikor gyorsan és könnyen átalakítható úgy, hogy a korábbiaktól eltérő adatbázisokban található adatokat képes legyen feldolgozni.  
2. IRODALMI ÁTTEKINTÉS

2.1. A gépi tanulás és lelke, az adatbányászat (fordítva!)
minden kijelentés mögé forrás kell! minden kijelentést értékelni kell a dolgozat szempontjából! miért fontos, hol fontos? miért káros, mit akadályoz…stb.
A technológia lehetővé tette az emberiség számára nagy mennyiségű adat lejegyzését és tárolását. Az ezáltal kirobbanó információs korszak egyik nagy kihívása pedig az, hogyan lehet megtalálni az adatok mélyén megbúvó mintázatokat, trendeket, anomáliákat. A bevezetőmben taglalt kulcsfogalmak közül az adatbányászat, valamint az ahhoz szorosan kötődő gépi tanulás az adatvezéreltséget képviseli. 
2.1.1. Adatbányászat ismertetése

Az adatbányászat nem más, mint korábban ismeretlen és potenciálisan hasznos információ kinyerése az adatokból, valamint a zajok, az irreleváns adatok kiszűrése.
 Az adatbányászat gyakran negatív fényben tűnik fel, mivel gyakran összemossák az data snooping-gal (amit magyarra szó szerint adat szimatolásnak fordíthatunk). Ez azt jelenti, hogy valaki előre megfontolt módon keres látszólag, de nem szükségszerűen reprezentatív mintázatokat adatokban.

Néhány adatbányászati alkalmazás célja az előrejelzés: előrejelezni mi fog történni egy jövőbeli szituációban, olyan adatok alapján amelyek a múltbeli szituációkat írnak le, azaz következtetni arra, hogy milyen osztályba lesz sorolható a szituáció. Más alkalmazások esetében a modellek tanulásának célja a egy olyan struktúra leírása, amely később bármikor felhasználható osztályozásra. Míg a gépi tanulás annak tudománya, hogyan kell olyan algoritmusokat tervezni, illetve fejleszteni, amelyek képesek tanulni valamilyen adatokból, addig az adatbányászat a már kész algoritmusok megfelelő alkalmazásának tudománya.
2.1.2. Az adatbányászat feladatai

Feltehetjük, hogy az adatbázis valamilyen objektumok (ügyfelek, betegségek, vásárlók, telekommunikációs események, . . . ) különböző tulajdonságait írja le. A tulajdonság helyett gyakran használjuk majd az attribútum szót. Az adatbányászat feladata a rejtett összefüggések, kapcsolatok felderítése. Az összefüggések típusa szerint a következő adatbányászati alapproblémákról beszélhetünk:
Gyakori minták kinyerése: Adott objektumok egy sorozata. Célunk megtalálni a gyakran előforduló (rész-) objektumokat. Az objektumok lehetnek elemhalmazok vagy sorozatok, esetleg epizódok (részben rendezések), gráfok stb.
Attribútumok közötti kapcsolatok: Gyakran hasznos, ha az objektumokra úgy tekintünk, mint az attribútumok megvalósulásaira és keressük az összefüggéseket az attribútumok között. Többféle összefüggés létezik. Ilyenek például az asszociációs-, korrelációs szabályok, a funkcionális függőségek és hasonlóságok. Az osztályozás is attribútumok közötti összefüggések felfedezésére szolgál. Az osztályozásnál egy kitüntetett attribútum

értékét kell megjósolnunk a többi attribútum értéke alapján. Ezt egy modell felépítésével teszi. Leggyakrabban a modell egy döntési fa, de lehet if-then szabályok sorozata, valamilyen matematikai formula, vagy akár egy neurális hálózat stb. is.
Klaszterezés: Objektumokat előre nem definiált csoportokba (klaszterekbe) kell sorolnunk úgy, hogy az egy csoportba tartozó objektumok hasonlóak legyenek, míg a különböző csoportba kerültek különbözzenek egymástól. Két pont hasonlóságát egy előre megadott (távolságszerű) függvény segítségével szokás értelmezni.
Sorozatelemzés: A sorozatelemzésbe többféle adatbányászati feladat tartozik. Kereshetünk egymáshoz hasonlító 
(akár rész-) sorozatokat. Ezen kívül elemezhetjük a sorozat alakulását, és különböző regressziós módszerekkel próbálhatjuk megjósolni a jövőbeli valószínűleg előforduló eseményeket.

2.1.3. Az adatbányászat etikai vonatkozásai

2.1.4. Adattárházak
Adatbányászkodni nagy mennyiségű adaton lehet és érdemes. Ezek lehetnek egy adattárházban, ami megkönnyíti a munkát, de nem feltétlenül szükséges. Sőt, érdemes az adatokat előbb elemezni, és az alapján építeni az adattárházakat, kialakaítani az elemzési szempontokat (például multidimenzionális adatkockákat). Kár az adattárházat teletömni, ha már előzetes elemzésekkel meghatározhatók az elvárt eredményt igazán befolyásoló változók. Ugyanígy egy jelentés esetében gyakori feladat az értékek kategorizálása értéksávok meghatározásával. Miért határozzuk meg önkényesen ezeket a sávokat, amikor azok az eloszlásokból sokal pontosabban és hasznosabban előállíthatók lennének? Nem vezet helyes marketingdöntésekhez, ha eddig az 50 mFT feletti vevőinket tartottuk kiemelt ügyfeleknek, holott a lényeges ugrás 35 mFT-nál van.
2.1.5. Gépi tanulás
Gépi tanulásnak nevezik azt a tudományos diszciplínát, amely olyan algoritmusok tervezésével és fejlesztésével foglalkozik, amelyek lehetővé teszik, hogy számítógépek adatokból tanulhassanak, például szenzorok adataiból, vagy adatbázisokból.  
2.1.6. Algoritmus típusok

2.1.7. Néhány algoritmus 
2.2. A benchmarking szerepe, fontossága a stratégiai döntéshozatalban
2.2.1. A bencmarkingról általánosságban

A benchmarking az a folyamat amelynek, során egy vállalat üzleti folyamatait és teljesítménymérőit (pl. ár, produktivitás, minőség, stb.) összehasonlítják a versenytársakéval, a cégen belüli csoportokkal (pl. multinacionális cégek leányvállalatai), vagy az iparban standardnek (best practice) számító megoldással, vagy egy teljesen más iparágéval. Ez utóbbira példa, hogy a NASA ugyanazon HR-alapkövetelmények szerint alkalmazza munkavállalóit, mint az American Express, vagy az, hogy British Telecom ugyanazt a felhasználói elégedettségi felmérést alkalmazza, mint az American Union Gas.  A benchmarkingnak a következő típusait tartják számon:

2.2.2. A best practice

2.2.3. A jó mezőgazdasági gyakorlat
2.3. A Balanced Scorecard, a vállalaton belüli egyensúlyteremtés eszköze
2.3.1.  A balanced scorecard
A Balanced scorecard egy stratégia teljesítmény menedzsment eszköz, melynek jelentősége abban rejlik, hogy általa a stratégiai irányítás és a kontroll összekapcsolhatóvá válik.
2.3.2. A stratégiai térkép

A balanced scorecard sikerén felbuzdulva a Kaplan-Norton szerzőpáros írt egy könyvet a stratégiai térképről.
2.4. Szakértői rendszerek
2.5. Eset-alapú következtetések

3. ANYAG ÉS MÓDSZERTAN

3.1. A dolgozat során felhasznált adatok
3.2. Hasonlóságelemzés: COCO
3.3. Az animációs támogatás
3.4. Javacript

4. KUTATÁSI EREDMÉNYEK, JAVASLATOK
4.1. Az online benchmarking felület
4.2. Telefonszámok
4.3. Súlyok, konzisztencia
4.4. Tanácsadási folyamat megújítása

5. ÖSSZEFOGLALÁS
A dolgozat keretében egy üzem-összehasonlító rendszer terveinek lefektetésére kerül sor, amelynek célja, hogy szaktanáccsal szolgáljon a felhasználóknak, azaz az üzemtulajdonosoknak, illetve irányítóknak.  
A rendszer adatvezérelt, az adatbányászat eszközeivel kíván nagy mennyiségű adatban található rejtett összefüggéseket megtalálni. Az kidolgozott megoldás gépi tanulási (ezen belül mesterséges intelligencia, ill. még pontosabban hasonlóságelemzési) algoritmusokra épül.
Az összehasonlítás kulcsfontosságú elemeként kell említenünk a Balanced Score Card logikáját (vö. best practice), amelynek során pontszámokat rendelnek az egyes tulajdonságokhoz. A BSC-ben a pontszámok kialakítása kapcsán valamiféle tacit tudás alkalmazása feltételezhető, elvégre a szakértők, akik pontokkal értekelik a tulajdonságokat, sosem avattak be senkit a pontszámozás művészetének princípiumaiba. Ezzel szemben áll a dolgozat keretében bemutatott rendszer, amely objektíven, korábbi események, és azok konklúzióinak összehasonlítása alapján, azaz eset-alapú következtetés eredményeképpen rendel pontszámokat az egyes tulajdonságokhoz.
Mivel a cél mezőgazdasági üzemek összehasonlítása és mivel a mezőgazdaságban bármilyen mutatók alapján történő vizsgálódásnak általában csak több évet figyelembe van értelme, ezért a dolgozat keretében felhasznált adatok is több évre vonatkoznak, így törekedvén ellentmondás-mentességre (egyedi hatások kizárására, minimalizálására). 
Az adatok az adatbányászat etikai vonatkozásainak megfelelően anonim módon lettek kezelve, és semmiféle általánosításra nem adnak okot.
A tervek alapján létrejövő rendszer egy szakértői rendszer. Ennek megfelelően az kérdéseket tesz fel a felhasználónak, és a kérdésekre adott válaszoknak megfelelő konklúziót adja vissza. A szakértői rendszer a terveknek megfelelően online, gyakorlatilag bárki számára elérthető. A szakértői rendszer potenciális válaszait számítógép generálja, nem emberi szakértő, a szaktanácsadási folyamat eredménye a feltett kérdésekre adott válaszok után azonnal visszajut a felhasználóhoz, így a rendszer valósidejű. 
Az online felületen az interaktivitást Javascript-kódok teszik lehetővé, és a kezelőfelület használatának elsajátítását flash-animáció segíti. Azért, hogy a szakértői rendszer adekvát válaszokat adhasson, az adatok mellett egy objektum-összehasonlítás (COCO) alapú elemzési logika felel. 
A dolgozat keretében létrejövő online benchmarking felület a dolgozat elkészültékor, leadásakor a következőket tudja:

· Online szakértői rendszer: 8 darab kérdésre, ötfokozatú skálán adott válaszok alapján az üzemek értékelése. A kérdések az alábbi mutatószámokra vonatkoznak: SFH, ÜZEMMÉRET, TERÜLET, SAJÁT MUNKAERŐ, IDEGEN MUNKAERŐ, SZÁMOSÁLLAT/HEKTÁR, CASH FLOW
· Azért, hogy a felhasználó a feltett kérdésekre adekvát válaszokat adhasson, súgó modulok felelnek.

· Azért, hogy a felhasználó ne csak azt tudja meg, hogyan teljesít üzeme más üzemekhez viszonyítva, hanem konkrét útmutatást is kapjon a megfelelő működéshez, a mutatószámok fontosságát kifejező pontszámok, amelyek levezetésére az elemzés során került sor, részét képezik a szakértői rendszernek.

· A modell tanulási teljesítményét (pontosságának) mérő hibastatisztikák (pl. korrelációs koefficiens, abszolút előjeles hiba, stb.) , és azok magyarázatai mellékelve vannak.
· Az Y0 modellek tesztelése önmagukban lehetetlen, hasonlóan a scoring rendszerekhez, hiszen nincs velük szembe állítható, mérhető valóság. Itt a jó fogalmának elméleti levezetése adja az alapot az üzemek teljesítményének értékeléséhez.
A dolgozat keretében létrejövő rendszerrel kapcsolatos távlati tervekben szerepel a folyamat automatizálása. A rendszert a jövőben fel kell készíteni arra, hogy egy OLAP-adatbázisból nyerje az elemzésre alkalmas adatokat. Az OLAP adatbázisba az adatok feltöltése csak akkor történhet meg, ha azok hitelességét a rendszert működtető szakértő igazolta, de a feltöltés után a rendszer képes lesz önállóan futtatni az új adatokkal kiegészült objektum-attribútum mátrixon az elemzést, és az elemzés eredményeképpen létrejövő új adatokkal (szakértői rendszer válaszai, mutatószám fontosságok, hibastatisztikák) frissíteni az online benchmarking felületet
A létrejövő szolgáltatás előnyei a következők:

· Nem kell kizárólag a szakértők tacit tudására hagyatkozni: nem kell olyan tudásra hagyatkozni, ami az emberi szakértők sok éves tapasztalata, de amelyet átadni másoknak nem tudnak, és amely nem mérhető, nem objektív, és a szakértőkkel együtt kihal.
· Mivel a dolgozat adatbányászatra épül, és a gépi tanulási algoritmusok fontos tulajdonsága, hogy nagyobb adatmennyiségen nagyobb pontosságot tudnak produkálni, ezért a jövőben, ahogy egyre több adat (egyre több év adata) áll majd rendelkezésre, a modellek teljesítménye finomodhat.
· A folyamat könnyen szegmentálható, tetszőleges objektumok tetszőleges attribútumain lehet elemezni.

· A folyamat könnyen felírható algoritmusokkal, vagyis automaizálható.
· Valósidejűség: az elemzési eredmények a kérdésekre adott válaszok bekérése után szinte azonnal rendelkezésre állnak.
6. MELLÉKLETEK
