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Az interneten, több helyen is megtalálhatók szakértői rendszerek, de a legtöbb csak táblázatkezelővel elkészített logikai kapcsolatok és következtetések halmaza. A hozzá nem értő ember nem tudja, vagy nem is akarja értelmezni ezt az adattömeget. Jelenleg az interneten nincs hasonló rendszer, amely segítségével a szakértő a meglévő tudását egy szakértői rendszer generátoron keresztül átadhatná. Olyan rendszerek létezne, mely egy-egy speciális esetre vonatkoznak, de ezek egy logika alapján végigvezetett tudásmenedzser rendszerek és nem ültethetők át egy másik témakörbe.
A dolgozat stratégiai célja az előző bekezdésben említett értelmezési és használhatósági probléma megoldása, mind a rendszer megalkotója, mind felhasználói számára. A fejlesztés operatív célja: az szakértők által előkészített táblázatos tudást egy webes felületen keresztül rögzítve bárki számára elérhetővé tenni. Így bármikor, bárki számára elérhető a szakértői tudás és nem is kellett kimozdulnia az illetőnek az otthonából. 
Célcsoport elsősorban azon szakértők, akik meglévő tudásukat interaktív módon és egyszerűen át szeretnék adni másoknak. Másodszor pedig azok a felhasználók, akik az internet segítségével próbálnak meg választ kapni kérdéseikre. Tipikus példa erre, amikor arra vagyunk kíváncsiak, vajon kaphatunk-e családi pótlékot, és ha igen milyen lépéseket kell tennünk ennek érdekében. 
A felhasználók kevés energiával bármikor könnyen kaphatnak választ kérdésükre, természetesen, ha létezik az adott kérdésben már egy szakértői rendszer. Amennyiben nem létezik, javasolhatják a rendszer létrehozását. A szakértők számára pedig egy bizonyos fokú kényelmet biztosít a szakértői rendszerek gyors fejlesztése (vö. interaktív GYIK), mivel nem kell nap, mint nap elmondaniuk ugyanazt, hanem a rendszer a beállított paraméterek alapján ezt megteszi helyettük. Előnye, hogy a szakértői rendszer nem fárad el és nincsenek hétköznapi gondjai, mint az őket magas szinten megalkotni képes embereknek. 
