Összefoglalás

A kombinatorika egyszerre közép- és felsőfokú tantervek része, ezen a területen minden félreértés komoly gondokat okoz a tudástranszfer minden szintjén. A félreértések didaktikailag megalapozott és technológiai szempontból fenntartható kezelése tehát általános érvényű hasznossággal kecsegtet:
Az elsődleges célcsoportnak a Diákok és a Hallgatók köre volt kitűzve, de ezen kívül természetesen szinte mindenki más, aki folyószövegben (szó vagy írás), ill. fejben létező tudását szeretné strukturálni, azaz szakértői rendszerré alakítani.

Ha a Diák/Hallgató a kontaktóra keretein belül nem értett meg mindent, akkor a korrepetitor igénybe vételén túl manapság nem marad más hátra, mint az autodidakta tanulás, melyet azonban szofisztikált e-learning támogatással hatékonyabbá lehet tenni.

A dolgozatban bemutatott megoldás hasznossága a kontaktórák részleges kiváltása, önálló tanulás megkönnyítése, vagyis a korrepetitor díjához képest a tankönyvek és/vagy e-learning szolgáltatások költségcsökkentő hatása.

Az e-learning rendszer fontos eleme a tévedési pontok feltárása volt és ezek okainak minél részletesebb, mélyebb megértése oktatói szemmel, majd ennek alapján a Diák/Hallgató indirekt módon történő (több rétegben való) rávezetése a helyes „útra” elsődlegesen kérdések, esetlegesen definíciók, magyarázatok formájában. Mindezt Internet-független, offline alkalmazás keretében – lévén a tanulás lehet elhúzódó, a „behálózott” terektől független tevékenység is.

Egy Excel munkalapon megcsináltam a tervező nézetet. A főkérdéshez, vagyis egy ún. szöveges matematikai feladathoz tartozó lehetséges válaszokra a CTRL+K billentyűkombinációval egy hivatkozást tettem. A rossz válasz esetén egy segítőkérdésre ugrik át a vezérlés, ami esetében is szintén vannak lehetséges válaszok, amikre egy-egy hivatkozás itt is be van állítva, szintén rossz válasz esetén újabb segítőkérdésre, és így tovább. Ha egy rossz válasz után a segítőkérdésre már helyesen válaszol a felhasználó, visszaugrik arra kérdésre, amit elrontott, hogy újra megpróbálkozhasson kiválasztani a helyes megoldást. Tehát az első elrontott válasznál nem egyből a helyes definíciót kapja meg, illetve egyből egy magyarázatot, hanem segítőkérdésekkel próbálom meg rávezetni a helyes „útra” a Felhasználót.
Ezt a tervező nézetet alakítottam át szabványos outputtá.  Egyrészt a vizualizációban azonnali segítséget jelentő egyik családfa-szoftver szintakszisa szerint, másrészt a szövegszerkesztésben már megszokott többszintű tartalomjegyzékké macro-támogatással. 
Hosszabb távon a labirintus bejárását saját (pl. javascript-vezérléssel) tervezem megoldani.
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