MŰSZAKI TANÁCSADÁS ONLINE TÁMOGATÁSSAL:
A minőségtudatosság szakértői rendszerei

bevezetés

A műszaki cikkek napjainkban életünk részét képezik. Segítenek reggelente felkelni, eljuttatnak minket a munkába, megmelegítik ételeinket, és ha igény van rá, kikapcsolnak, szórakoztatnak is minket.<--forras A technikai találmányok rendkívül sokrétűek, fejlődésük pedig igen dinamikus léptekben halad, így nem könnyű lépést tartani velük.<--forras A tudatos vásárló, - akinek nem mindegy hol és mit vesz - egyre népszerűbb fogalom itthon is, a média!!! is - különösképp a fogyasztóvédelem - egyre többet hangsúlyozza.<--forras!!!
 Műszaki cikkek esetében honnan tudhatja egy vevő, hogy mit is vesz meg egy adott márkánál? Az alapvető igényein túl (például egy rádió esetében, hogy befoghassa kedvenc rádióállomását és azt "recsegés-mentesen" hallgathassa) tudja-e milyen szolgáltatásokat, minőséget (mely, mint fogalom túl általános, hisz ezt még lebonthatjuk többek közt összeszerelési, anyag felhasználási, csomagolási, garancia és szerviz minőségre) kap pénzéért? 
A tudatos vásárlók rendszerint tájékozódnak vásárlás előtt, nem "hirtelen felindulásból" vesznek meg valamit. Az érdeklődők pedig találhatnak műszaki cikkekre építkező különböző magazinokat (pl.f1: Műszaki magazin, Autohifi) , rádió- és televízió műsorokat (pl. f2: Tempó, Autómánia) és az internet terjedésével egyre több on-line cikkhez is juthatnak (pl. f3: hardverek estén a Prohardver honlapja). A szakcikkek többsége azonban amellett, hogy teljesítmény-orientált, nem vizsgálja ár/teljesítmény szempontjából tesztalanyait (pl. f4), pedig a potenciális vevő nem csak a legjobb termékre lenne kíváncsi, hanem arra is (forrásf5), hogy adott árszinten melyik döntésből származna a legtöbb haszon? Az ár/teljesítmény-bajnok ugyanis nem feltétlenül egyezik meg a legjobb teljesítményt nyújtóval (vagyis a rádió platói ideáljával), sőt utóbbinak „rendszerint aránytalanul magas” a felára (pl. f6). 
Ezeken túl pedig az egyes szakcikkek tesztjei és konklúziói - jobb esetben is - saját benchmarkjuk, tesztrendszerük eredményei, melyek módszereik különbözőségéből adódóan esetenként egymással ellentmondásos konklúziókra jutnak (pl. f7 ???). 
Továbbra is fontos elv: minden egyes kijelentés mögött legyen forrás, ha nem saját elemzés eredményeként állt elő!
motiváció
Műszaki cikkek már régóta foglalkoztatnak, online és offline szakcikkekből is sokat olvastam már, főleg informatikai és autós témában, valamint dolgoztam egy autómárka magyarországi importőrénél is (vö. 7. szemeszter 13 hetes gyakorlata). Használtam már benchmarking programokat (pl. …) számítógépek - vagy egyes alkatrészeik - teljesítményének mérésére és naprakészen tartom magam a műszaki cikkek fejlődése terénével. Az esetek többségében azonban, kiváltképp autós téren, azt tapasztaltam, hogy nem létezik objektív benchmarking, egy-egy összevetés eredménye "ad hoc" keletkezik. A szakdolgozatomban ezért egy újfajta megközelítésekből szeretném bemutatni, részben egy autós példán keresztül a független tesztelés fázisát. 
Az ország adottságaibóől feltételezhető, hogy a mezőgazdaságban dolgozók aránya még mindig nem elhanyagolható. Ha pedig sokan vannak, akik kisebb-nagyobb területen gazdálkodnak, vélhetőleg gépekre is szükségük van. Egy ilyen gép ára az olcsóbb kategóriákban is vetekszik egy lakás árával. (forrás:f11). A gazdaságos földművelés gépigényes tevékenység, a gépeket pedig hosszú távra vásárolják (forrás: f12). Ezért nem mindegy, hogy mit vesznek és mennyiért. A modern informatika és a matematika együttes kombinációjával szeretnék segíteni nekik mezőgazdasági döntéshozók vásárlási döntéseinek meghozásábanmeghozataában.
A szakdolgozat motivációja, hogy a jelenlegi gyakorlattal ellentétben a márkákat egy újfajta megközelítésből vesse össze, matematikai úton kezelve számokra, tényadatokra egyszerűsítse és ezáltal objektivizálja a márka fogalmát az esetenként szubjektív, „hasra ütésszerű” eredményhirdetéssel szemben.  ITT IS KELL AZ ISZAM jellegre utalni: mezőgazdasági gépigényes (precíziós gazdaság!)

cél
A szakdolgozat célja, hogy műszaki cikkek többrétegű hasonlóságelemzésének példáján keresztül bemutassa az olvasónak a módszer tényalapú gondolkodásmód lényegét, ezzel ellenpólust képezzen a jelenlegi (vö. „best” practice) gyakorlatoknakal szemben. A marketing szemléletű képek a termékeket rendszerint szubjektív (forrás: f9) nézőpontba helyezik, illusztrációkkal szépítik, ezzel ösztönzik a termékek vásárlását, azok jobb eladhatóságát. A potenciális vásárló fejében születő kép torzul (forrás: f10). A matematikai szemlélettel objektívebb fogalomalkotás hozható létre (forrás: f8). A szerző feladatának tekinti, hogy megismertesse az olvasót ezzel a módszerrel és segítsen kialakítani egy letisztult, minőségorientált képet. ITT IS KELL AZ ISZAM jellegre utalni: mezőgazdasági gépigényes (precíziós gazdaság!)
célcsoport
A szakdolgozat célcsoportjának tekinti - az Anyag és Módszer fejezetben később részletesen bemutatott, a módszer egyik példájaként értelmezhető mezőgazdasági gépek tesztjei (és azok módszertani összevetései a saját módszerrel) okán  - a mezőgazdasági gépvásárlókat, potenciális vevőket és az ezek után érdeklődőket.<--kicsit bonyolult a mondat… 
Számukra segíthet a racionálisabb döntés meghozásában. A további példákon keresztül a márkakereskedéseket/kereskedelmi képviseleteket, akik képet kaphatnak saját márkájuk a többi márkához képest elért eredményéről., Az offline és online szaksajtót, akik ezáltal kapnak egy módszert, mellyel a tesztjeik hitelesebb képet festhetnek a mindenkori tesztalanyokról. Továbbá a több példán keresztül bemutatott, ugyanakkor általános képet és módszert közlő, minden márkára, műszaki cikkre kivetíthető és alkalmazható módszer által a műszaki cikkek után érdeklődő társadalmat.  ez is kicsit nehézkes szerkezetű mondat…
hasznosság
A műszaki cikkek tartós fogyasztási cikkek, ilyen termékeket rendszerint hosszabb időtávra vásárolunk. A hatásuk így években mérhető, mely mindenképp???valoban?<--forras? megtérül a fogyasztónak. A módszer használatával a jelenlegi gyakorlatnál objektívebb képet kaphatunk a termékekről, segítségével letisztult és világos, manipuláció-mentes nézőpontot teremthetünk.
Az objektivitás növeléséből elsősorban a gépet vásárló profitál, azáltal, hogy a számára érintett kategóriában alátámasztást nyer a győztes objektum és indoklást kap a vásárlói miértről. Az eddigi gyakorlattal (best practice) ellentétben, ahol különböző impulzusok bizonyítás nélkül érték és serkentették vásárlásra, az itt bemutatásra kerülő módszerrel objektívebb képet kaphat a termékekről, amely hozzásegíti ezáltal a racionálisabb döntés meghozásához. Azaz, ha az objektivitást növeljük, vele arányosan nő az ésszerűség és indokoltság is. Ez pedig egy-egy döntés meghozásában kiemelkedő fontosságú kellene, hogy legyen. Az objektivitás növelése azonban több tényezőtől függ, szintjei vannak. Növekedése a különböző szintek objektív mivoltától függ. Növelhető, ha már maga az adatvagyon is objektív, fokozható, maximalizálható, ha az adatvagyont megfelelő módon kezelik.
A hasznosságot számszerűsíteni is illene!!! Mekkora többlet milyen része jelenti ilyen tanulmányok/elemzések ellenértékét!?

 
A dolgozat, mint egy későbbi téma alapjai
Ha a szakcikkek tesztalanyait objektívebben tudnák tesztelni - és mindezt egységes keretrendszeren belül, meghatározott szabályok mentén tennék (konszolidált és strukturált adatvagyonnal megtámogatva) - és ily módon tárnák az olvasó (későbbi leendő vásárló) felé, az számára a géphasználat során hosszú távon mindenképp??? megtérülne (hogyan?), hiszen egy teszt valódi győztese a piacon is győztes kellene, hogy legyen (ez nem inkább társadalmi szintű erőforrás-allokációs kérdés és hasznosság?), a teszt pedig az alanyokat tekintve az újságíró kezébe adott végső erőpróba, mely jelentős, vásárlót befolyásoló tényezővel kéne, hogy bírjon. A piacon megjelenni kívánó márkák számára pedig ez a fajta döntéstámogatás jelentős elmozdulást jelentene a "valódi" márkák irányába, akik a gyártás során az "igazi minőséget" és a jó ár/érték arányt képviselik. Ez pedig egyúttal azt is jelentené, hogy a rendszeresen megjelenő magazinok, újságok tesztjei hosszú távon letörnék a piacon (most még) jelenlévő valódi fejlődést és minőséget nem képviselő és ezáltal az innovációt gátló márkákat, mint a konszolidálatlan állapotok haszonélvezőit. tehát társadalmi szintű a hasznosság főiránya!
Az objektivitás növelése érdekében azonban egy egységes keretrendszer kialakítására lenne szükség. Termékcsoportonként egy-egy  olyan attribútum-rendszerre, amit egységesen használnak a szakcikkek írói (vö. engedélyezési okiratok tartalma). Ezáltal az adatok bármikor összevethetők lennének egymással és minden esetben győztest, illetve győzteseket lehetne hirdetni. Az újabb tesztalanyok eredményei pedig bekerülnének a közös táblázatba. Ezzel nem csupán az egymással rivalizáló gyártók termékeit lehetne egymással összevetni, de egy-egy márka újabb termékét is az elődmodellel, egyértelműen kimutatva a (remélhetőleg) pozitív fejlődés pontos mértékét, nagyságát. (Példa: egy Forma1-es pályán az autók egyesével tesznek köröket, a köridőt pedig lemérik. Ugyanazon a pályán bármelyik autó (nem csak Forma1-es) tehet meg köröket, a teljesítménye (és indirekt módon a vezető képessége) alapján pedig besorolják egy egységes táblázatba, rögzítve a köridőt. A táblázat egy nagy egységet képez, ahova a mind újabb versenyzők a tesztek által delegálódnak és teljesítményük (azaz köridejük) alapján besorolódnak a táblázat megfelelő helyére.) A keretrendszer során pontosan meg kellene határozni az egységes (termék-specifikus) szabályokat, lefektetni az alapokat (pl. traktorok motor zajszintje esetén annak mértékegysége, a mérés pontos helye, mérési távolság a zajforrástól, ..stb.). Továbbá gyártói oldalról minden engedélyezési okirattal rendelkező műszaki termék  adatvagyona nyilvános és egységes kellene, hogy legyen, ezzel is támogatva az adathalász tevékenységet is végző cikkírót a műszaki termék bemutatásában, és a fogyasztót a gyártó termékének jobb megismerésében. Jelen szakdolgozat azonban nem tekinti céljának ezena keretrendszer kialakítását, annak módját, meghagyva azt egy esetleges későbbi dolgozat témájának vagy ezen dolgozat későbbi kibővítésének. IDE egy durva, de egyértelmű becslés kell, milyen formákban képződik haszon az objektivitás növelése által, MENNYI képződik kb., s mibe kerül rendszerszinten! az objektivitás növelése…


A szakdolgozat tagolása

A következő fejezetben (Irodalmi áttekintés) előbb bemutatásra kerül a a hazai és nemzetközi gépesítések jelenlegi helyzete, ill. ennek kapcsán a szubjektív stratégiai döntések háttere. Ezt követően az olvasó megismerkedhet a piacon jelenleg működő "best pracitce-vel", ennek eszközeivel. Majd bemutatásra kerül a saját munka módszeréül szolgáló hasonlóságelemzés (COCO: (Component-based object comparison for objectivity) és az ezek felhasználói felületét jelentő szakértői rendszerek és azok fontossága.
Az „Anyag és módszer” áttekintése, saját vizsgálat, elemzés bemutatása fejezetben a saját munkák elemzések kerülnek bemutatásra, szem előtt tartva a tételes paraméterezési reprodukálhatóságot, mindenkor a teljes és pontos reprodukálhatóság érdekében az elemzés körülményeit részletesen közölve.
A Kutatási eredmények, javaslatok fejezetben az anyag/adat és módszer fejezetben ismertetett kutatások eredményei, következtetései szerepelnek.
Az Összefoglalás fejezetben a szakdolgozat és konklúziói kerülnek röviden bemutatásra.

1. fejezet - szakirodalmi feldolgozás

MÁRKA:
"Olyan név, fogalom, jel, szimbólum vagy grafikai elem, illetve ezek kombinációja, amely az eladó vagy az eladók egy csoportjának termékeit és/vagy szolgáltatásait azonosítja, illetve azokat a versenytársakétól megkülönbözteti."

"Fontossága: segít, hogy azonosítani tudják a terméket, valamint, hogy megkülönböztethessék azt más, versenytárs termékétõl és sokszor hozzájárul a vevõk pszichológiai szükségleteinek kielégítéséhez."
Márkanév:
"A márkának verbálisan visszaadható, azaz kimondható része."
Márkajel:
"A márkának felismerhetõ, de verbálisan vissza nem adható része."
Forrás: http://www.users.broadband.hu/venyige/termen/ertek.htm

SZAKÉRTŐI RENDSZER:
"A szakértői rendszerek (expert system) vagy más néven tudásalapú rendszerek olyan programok, melyekbe be van építve bizonyos feladat-specifikus tudás és azok az analitikus képességek, melyekkel általában a szakértő emberek is rendelkeznek."
"A szakértői rendszer leggyakoribb formája egy olyan program, amely szabályok halmazából áll, melyekkel információt (melyet a felhasználó ad meg) analizál egy bizonyos problémakörben valamint matematikailag is analizálja a problémát és (annak természetétől függően) az eszközölendő javításokhoz egy végrehajtandó cselekvéssorozatot javasol a felhasználónak."
Forrás: http://hu.wikipedia.org/wiki/Szak%C3%A9rt%C5%91i_rendszer

A szakértői rendszer a mesterséges intelligencia egyik kutatási területe, felhasználja mindazokat a mesterséges intelligencia módszereket, amelyek a probléma megoldáshoz tartoznak.
A mesterséges intelligencia főleg az emberi tudás, szakértelem megértésével, az emberi probléma-megoldási folyamat utánzásával foglalkozik.
A szakértői rendszer a tudásalapú-rendszerek közé tartozik, jól strukturálható, könnyen formalizálható, szabályokkal leírható ismeretanyag esetén alkalmazható. Fő feladata a problémamegoldás, és ezt az emberi problémamegoldáshoz hasonló módon próbálja megvalósítani. ”A szakértői rendszer egy olyan számítógépes program, amely az ember problémamegoldó képességét modellezi.” (Borgulya, 1995)
MINŐSÉGTUDATOSSÁG: *** Saját szavakkal?
[bookmark: _Toc202254704]COCO-Y0
· A COCO-Y0 elnevezés arra utal, hogy itt nem feltétlenül létezik önálló jelenségként értelmezhető Y (pl. ár), hanem esetlegesen csak egy fiktív, minden objektumra azonos érték (ill. minden objektumra azonos ár).
· A korlátozó feltétel így nem két-két lépcsőfok esetére írja elő, hogy az egyik legyen nagyobb, vagy egyenlő, mint a másik, hanem két lépcsőfok hányadosát teszi egy konstans számnál (pl. 1.01) nagyobbá, ill. ezzel egyenlővé.
· A lépcsőfokok összevonását így a konstans mértékű csökkenés jelenti.
· A negatív lépcsők engedélyezésekor a mínusz/mínusz viszonylat értelmezhetősége egyben az egyenes és fordított irányultság automatikus keresését is jelenti.
· A COCO-Y0 az általános hasonlóság mérését teszi lehetővé, s egyben a COCO-STD esetén Y-ként kiemelt attribútumot is képes X-ként értelmezni.
· A COCO-Y0 a tenderworks projekt kapcsán keletkezett újítás.


A hasonlóságelemzés lényege a hasonlóság mérése és magának a tanulási folyamatnak a kivitelezése. A hasonlóságmérésére a szakirodalom számtalan megoldást talált fel már. Ezen matematikailag alapvetően logikus elvárások (távolságmérések) és a vizsgált jelenségek fogalmai mentén való értelmezhetőségük között jelentős különbségek figyelhetők meg. Az ún. Cluster-analízis esetében számtalan a vizsgált jelenségkör szempontjából CÉLTALAN csoportosítás elv közül azt illik kiválasztani, mely az elemző által értelmezhető, vagyis némileg kisarkítva azt, mely azt adja vissza, amit az elemző előre tudottan keresett, vagy leginkább hitelesnek vél (szubjektívan). Az így elvégezhető elemzések egy része automatikus, más része (pl. neurális hálózatok, döntési fák) bizonyos mértékig kísérletezést, tapogatózást várnak el (vö. közelítő megoldások).
Forrás: http://miau.gau.hu/miau/120/online_komm_v1.doc

Forrás lehet még: http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=e091



online/offline hozzáférés, konszolidáltság/fragmentáltság, hiányosság/ellenőrzöttség, költség/időigény, aktualitás/archiváltság
a módszerek bemutatása, Itt az y0 _MIN!!! mellett írni kéne más hasonló módszerekről, pl. 
 klaszterezés, joker: lásd Mikolics anyagok...
JOKER: - ha,az "ideálishoz leghasonlóbb" ajánlatot keressük (A mindenben legjobb,ideálisnak tekintett objektum és az alternatívák összehasonlítása alapján képzett hasonlósági mérőszám szerint.)
Erre a feladatra miért volt a legjobb módszer az y0 a konkurens megoldásokkal összevetve
ez a hipotezis, s ezt kell BIZONYITANI!!!
2. fejezet - anyag/adat és módszer
A tételes paraméterezés reprodukálhatóságot lehetővé bemutatására, mindenkor a teljes és pontosan reprodukálhatóság érdekében kell az elemzés körülményeit részletesen közölni. 
(irányvektor egyes elemeinek beállításáról, a rangsorolás attribútumonkénti módjáról, a lépcsők számáról, az attribútumok lépcsőértékeinek összevezetéséről (vö. additív, multiplikatív, ill. csak lépcső vs. primer adat), a tények és a becslések különbözetének összevonásáról (vö. hiba), ill. a solver/lpsolve beállításairól - valamint minden egyes döntés indokairól kell nyilatkozni.)

Az adatvagyon bemutatásakor csak arra kell utalni, milyen rekordokat, miért szűrt le az elemző magának. A módszertani bemutatás fontos része a tesztelés (validálás, verifikálás), vagyis az, miként akarja a szerző belátni és beláttatni, hogy egy hipotézis helyes vagy sem.

igyekezni kell kerülni azt is, hogy a dolgozat ezen részében az eredményekből előrevetítsen valamit is a szerző!!!
3. fejezet - eredmények


eredményei beépültek a MY-X FREE robotszakértők (http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=robots) sorába. 
4. Összefoglalás
Források:
f1: http://www.mm-online.hu, http://www.autohifi-magazin.de/ahf/home
f2: http://www.inforadio.hu/hir/eletmod/magazin/12/, http://www.rtlklub.hu/musorok/automania/
f3: http://prohardver.hu/index.html
f4: http://azauto.hu/Chevrolet-Kalos-1-4-Direct-Dacia-Logan-1-4-Renault-Thalia-1-4-Premiere-p1.html
f5: http://www.pdatech.hu/blog/utmutatok/ajanlo.html
f6: http://prohardver.hu/dl/cnt/2009-03/2869/results/all_all.png
http://extremepc.hu/shop_artdet.php?shop_id=9377&cikk=JTC2008000025
http://extremepc.hu/shop_artdet.php?shop_id=9377&cikk=JTC2008000032
f7: http://www.channel4.com/4car/rt/volkswagen/polo/30280/2 vs Az Autó, 2009. október, 12. oldal
f8: http://www.magyarpedagogia.hu/document/Vince_MP1032.pdf
f9: http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=fbl , http://onlinemarketing.blog.hu/2009/09/04/piackutatas_avagy_hogyan_verjuk_at_magunkat
f10: http://wdm.hu/a-leiratkozok-balladaja
f11: http://www.fwi.co.uk/assets/getAsset.aspx?ItemID=5222272 vö. http://www.elvit.hu/ingatlan/elado/-/-/lakas
f12: http://www.hwsw.hu/hirek/38317/extreme_digital_magyar_digitalis_fenykepezogep_piac_panasonic_samsung_nikon_canon_sony_pentax_olympus.html

