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1. Bevezetés (5000)

Az útobbi években egyre jobban megfigyelhetővé vált az Internet használat előretörése. Ma már sok féle online alkalmazás található meg az Interneten akár fizetős, akár ingyenes alkalmazás formájában.

Ebből a szempontból az Internet talán a legjobban fejlődő információforrás a világon. Magyarországon számos agrárinformációs előrejelző rendszer található. Én egy már meglévő (Hegyír) információs rendszer esetleges kiegészítésére teszek kísérletet. Konkréten egy bor-ár tanácsadó rendszer elkészítését, amely adott prognózis irányok kiválasztását követően tanácsadást készít a felhasználónak.
A tanácsadás adott borrégiók bor árának előrejelzéséről szól. A szakértői rendszer felkínál előre meghatározott prognózisirányokat, amiből a felhasználó kiválasztja a neki megfelelőt.  
1. 1. Motiváció (Az online szakértői rendszer megalkotásához)(500)

A dolgozatban motivációt számomra elsősorban a borászat témaköre jelentett.  Azt vizsgáltam, hogy hogyan lehetne a már meglévő borászati információs rendszer fejleszthetőségére támpontokat adni. Célom nem a már meglévő rendszer továbbfejlesztése volt, hanem egy online robotszakértő információs rendszer létrehozásával, a szakmával foglalkozó emberek érdeklődésének felkeltése, mely esetleg hasznosan tud hozzájárulni a szakmában dolgozók, szakmai tanácsadók illetve a szakma után érdeklődők munkájának a megkönnyítéséhez.     

Véleményem szerint a jövőben az élet számos területén megnőhet az automatizálás foka, megnövekedhet a technológiák fejlődése a folyamatosan fejlődő agráriumban illetve különböző területek között, köztük a borászat területén is. A technológia fejlődésén értem egy ilyen online robot szakértői rendszer megjelenését is. Ennek a rendszernek az előnye, hogy gyorsan hozzáférhető az Interneten a már meglévő prognózis irányok kiválasztásával a tanácsadás könnyen megoldható. Az információk az Internetről tölthetőek le. A termelőnek nincs más dolga csak az általa vélt adatokat, betáplálja az információs rendszerbe. 

1. 2 Probléma felvetés:

A bor termelése és értékelése során fontos szempont az, hogy a megtermelt bor esetén a későbbiekben milyen értékesítési lehetőségek adódnak a termelő számára. A már meglévő adatbázisokból kinyert adatokból az általam készített online alkalmazás támpontot adhat az értékesítésre vonatkozóan.  Ezen szakértői rendszer olyan rendelkezésre álló nagy mennyiségű adatot dolgoz fel, amelynek az együtt kezelése és ebből valamiféle konklúzió levonása normális esetben nem kis gondot okozhat. Ezen adatokból a szakértői rendszer előre megadott kérdésekre válaszolva értelmes előrejelzést készít.
1. 3 Ökonómiai háttér (1000)
A mezőgazdaság lassuló fejlődésének megfordításában nagy szerepet játszhat véleményem szerint a munka bizonyos fokának az informatizálása, amely megkönnyítheti a mezőgazdaságban dolgozók, illetve az ezzel foglalkozó szakemberek munkáját.  Más országokkal összehasonlítva Magyarországon a mezőgazdasági termelés nagy területeket ölel fel. Ha az agrárium egészét nézzük a borágazat is jelentős tételnek mondható. A borágazati termeléshez kapcsolható sok fontos szempont. Ilyen szempont például az időjárási tényezők, de még ide sorolhatóak más tényezők is, amik a bor értékesítését befolyásolhatják. A bor értékesítési árának csökkenése import export mennyiségének ingadozása, termelőn kívüli folyamatok káros hatásai csökkenthetővé válnának, véleményem szerint egy ilyen tanácsadó rendszer használatával, hiszen a rendszer arra tesz kísérletet, hogy tanácsot adjon arra vonatkozóan, hogy milyen hasznossággal termelhető meg adott területen ez a bor.
Az általam megvalósított szakértői rendszer az, Akii adataira támaszkodva ad egyfajta előrejelzést a felhasználónak. A rendszer adott pontokat figyelembe vételével végzi el az előrejelzést. 
1. 4 Témaválasztás indoklása (1000) 
Mivel az agráriummal kapcsolatban végeztem tanulmányokat azon belül informatikát tanultam, úgy gondoltam, hogy egy hasznos alkalmazás segítségével támogatást adhatok a gazdáknak, illetve a tanácsadással kapcsolatban érdeklődőnek. A jelenlegi általam kidolgozott rendszer véleményem szerint a borászati tanácsadást újszerűen közelíti meg, mert más előrejelző rendszerekhez képest pontosabban több szempont figyelembevételével közelíti meg a kérdést és egy mások által nem használt szakértői rendszer hátterével, rendelkezik. Az általam kidolgozott rendszer több borfajtát együttesen vizsgál. A témaválasztás másfelől szerintem abból a szempontból is megalapozott, hogy a bortermelés az utóbbi időben felértékelődött. 

A borászati szakértői rendszer, mint téma megfelelően ötvözi az informatikából tanultak és az agrártanulmányokat.  A termelőknek hasznos segítséget nyújthat egy ilyen alkalmazás. A már meglévő információs rendszer (Hegyír, Borir, stb.) csupán a tárolásra, termelésre vonatkozó kapacitásokat tartalmazza. A termelő ezekbe csupán a saját adatait viszi fel illetve, amit a jogszabályok számára előírnak. Ezekhez képest az általam ki talált információs rendszerbe csak ki kell választania a számára vélt vagy valós opciókat és a rendszer, számára elkészíti a tanácsadást.   
A témaválasztásra visszatérve a bortermelés témaköre alapvető fontosságú véleményem szerint, hiszen Magyarországon elég nagy területeket ölel fel a bortermelés. A bor értékesítését Magyarországon elégé ingadozónak tartom, hiszen kimutatták, hogy az utóbbi években a hazai borok értékesítése csökkent, a külföldi borok javára, ami talán az árak versenyképességében keresendő. A külföldi borok jóval kedvezőbb árakon való megjelenése kiszoríthatja a piacról a valamivel drágább magyar borokat.   Forrás:(http://www. vendeglatasonline. hu/?r=23&c=2128)

1. 5 Cél (500)
Célt számomra azt jelentett, hogy megtaláljam azokat az élethelyzeteket (pontokat) ahol segítséget jelenthet egy ilyen robotszakértői rendszer alkalmazása. Élethelyzet alatt értem például egy olyan helyzetet, amikor a felhasználó nem talál választ egy adott szakmai kérdésre, amire más tanácsadással foglalkozó szakemberektől nem tudna megszerezni. Célom természetesen nem az volt, hogy a borászat egész területére készítsek tanácsadó szakértői rendszert, hanem csak egy általam kiválasztott területre (értékesítés). A szakértői rendszer által alkalmazott robotizálás megkönnyíti véleményem szerint az adatok együtt kezelését.  A robotszakértő esetleges sikerét a gazdáknak nyújtott hasznos tanácsadásában látnám.   Cél elsősorban az, hogy olyan lekérdező felületet hozzunk létre, amelyet felhasználó használni is tud.  
Esetleg a jövőben a már meglévő működő szakértői rendszerhez kapcsolható lenne. A hazai borok értékesítése kapcsán elmondható hogy vele szemben túlsúlyban vannak a külföldi borok. A jövőben cél lehetne a külföldi értékesítési lehetőségeket is megvizsgálni. az általam készített szakértői rendszer alapján. A szakértői rendszer elkészítésének egyetlen kritériuma, hogy az adatok megfelelő mennyiségben álljanak rendelkezésre.   
Az informatika fejlődésével a szakértők, tanácsadók szerepe is átalakulhat. A tanácsadás robotizálása leegyszerűsíti ezeket a folyamatokat, ami az ügyintézési és egyéb korábban személyes konzultációkon alapuló folyamatokat illeti. A szakértői rendszer tehát a tanácsadás egyfajta robotizálása, ami megkönnyíti a tanácsadás folyamatát.  Az is elmondható, hogy a robotszakértői rendszer egy automatizált döntési elven alapuló rendszer, ami különböző alternatívák megvizsgálásával (amikhez különböző értékek vannak rendelve), végez el számításokat. A robotszakértői rendszer ezeket a számításokat a java script felületen előre leprogramozott képletek alapján végzi.    
1. 6 Célcsoport: (500)
Általam megcélozandó célcsoportokat azok a termelők, tanácsadással foglalkozó szakemberek képezik, akik e rendszer szolgáltatásait igénybe tudják venni, illetve e szakértői rendszer hátterében feldolgozott adatokat fel tudják használni, valamint, azok, akik e szolgáltatás segítségével előnyt tudnak maguk vagy mások számára kovácsolni.

Ezen kívül természetesen a célcsoportba tartozónak tekintem azokat is, akik a jövőbeni bor értékesítés szempontjából keresik fel a honlapot a szakértői rendszer használatával kapcsolatban. 

A bor értékesítésének vizsgálata kapcsán feltűnt, különböző cikkeket olvasva, hogy elsősorban nyugat –Európába történik meg a magyar borok exportja. 
Amerikában azonban szakemberek elmondása alapján a magyar borok kevésbé ismertek, ami talán a borok ár –érték arányának nem megfelelő módon történő megállapításában rejlik, amint azt a későbbiekben bővebben is leírtam. Így tehát célcsoportnak tekinthetőnek tartom az olyan cégeket, illetve termelőket, akik az általam létrehozott szakértői rendszerben szereplő borok valamelyikének termelésével foglalkozik és esetleg olyan piacokra, akar termelni, ahol szükség lehet egy ilyen bor ár –érték tanácsadó borszakértői rendszerre. Ilyen szakértői rendszerre szükség lehet pld. Új piacok „felderítésénél” is, ahol az árakat még nem határozták meg, azokat az árakat, amelyeket alapvetően a termék árának és minőségének figyelembevételével számolnak.    

Forrás:(http://www.vendeglatasonline.hu/?r=23&c=2128)

1.7 Hasznosság: (1000)
Elsősorban a már meglévő adatbázisok felhasználásával optimálisabb hasznosabb alkalmazás elkészítését említeném általam vélt hasznosság alatt, illetve a meg lévő adatok elemzésének eredményeképpen létrejövő rendszer során mérhető eredményt. A hasznosságot online Interneten elérhető adatbázis esetén, a honlapon visszajelzések formájában is mérhetőnek látom. Számos adatbázis tartalmaz különféle adatokat, de az általam kidolgozott szakértői rendszer véleményem szerint újszerűen közelíti meg a tanácsadást. Meggyőződésem szerint az általam elkészített szakértői rendszer pozitív irányban mozdíthatná el a bortermeléshez kapcsolódó információs tanácsadást, és ezen keresztül esetleg segíthet a termelőknek a bor termeléséhez kapcsolódó értékesítési folyamatokban. Az újszerűsége folytán valószínűsíthető, az érdeklődés az online szolgáltatás iránt. A hasznosságot egyébként a hasonlóan elkészített más szakértői rendszerekkel, való összevetésével is meg lehetne állapítani. Amint azt már a fentiekben leírtam a szakértői rendszer újszerű elkészítése folytán a különbség könnyen megállapítható. A termelőknek bor ár termelhetőség szempontjából adna tanácsot, tehát pénzügyi szempontból is lenne jelentősége.    
A szakmai oldalt vizsgálva az adatok már előre strukturált táblázatokból lettek készítve, tehát a szakemberek számára is használhatóak lehetnének. 
A hasznosságot illetve egy bor ár tanácsadó robotszakértői rendszer szükségességét az Interneten megjelenő írásokból is vélhetőnek tartom. Például a boregyetem honlapján utalnak arra (http://boregyetem.hu/) a balatoni régióban aggaszóan kicsi a helyi borok értékesítési aránya legalábbis nagyobb a külföldi borok jelenléte. Ebből is arra következtetek, hogy szükség lenne egy az értékesítésre vonatkozó tanácsadói rendszer meglétére.      
Magyarországon talán a termelők között nem annyira elterjedt ezen adatbázisok statisztikák nyomon követése, mint külföldön. Külföldön szélesebb körben és nagyobb múltra tekint vissza.   Például Németországban külön a bortermesztésre létezik statisztika (http://www.deutscheweine.de/). A statisztikák itt is azonban csak tényeket állapítanak meg, de messzemenő következtetéseket nem vonnak le.   Továbbá a hasznosságot vélem felfedezni abban is, ami a hazai borokkal szembeni külföldi borok értékesítésének a túlsúlyát szemléltetik. Gondolok itt a fentebb említett balatoni régión túl a nagyobb bevásárlóközpontok kínálatára is. Az értékesítés során optimálisabban lehetne bepozícionálni a célpiacot, úgy, hogy a termelőknek szélesebb lehetőségek állnának rendelkezésükre a bor értékesítésének előrejelzése kapcsán. 
Itt nem feltétlenül az értékesítés során a bor árára gondolok, hanem arra is, hogy az adott területen milyen minőségű bor termelése az ideális.  A szakértői rendszer, mint ahogy a fentiekben is leírtam elsősorban a bor árának változása kapcsán ad tanácsot a felhasználónak. A Vendéglátás online című (http://www.vendeglatasonline.hu/?r=23&c=2128) online híreket közlő oldalon is egy interjú során olvashatóak  olyan érvelések, amelyek a magyar borok külföldi hírnevének és értékesíthetőségének a kérdéskörét vizsgálják. Az interjú során kifejtésre kerül, hogy milyen okok mentén lehetne a magyar borok értékesíthetőségét megnövelni esetünkben pld: az USA-ban.  Kifejtésre kerül, itt hogy Magyarországon még mindig vannak olyan borászatok, akik esetleg nem megfelelően állapítják meg a boraik árát, az interjút idézve „elszállnak” az áraikkal. Ez alatt a bor árának nem megfelelő ár-érték arányának a meghatározását értik, ami abból következik, hogy Magyarországon még nincs megfelelő reputációja ezen a téren. Kovács Nimród (akivel készítették az interjút) elmondta továbbá egy alkalommal egy külföldi stáb Magyarországra látogatva végigkóstolt néhány borféleséget, de Villány és Szekszárd például nem tartozott ide. Ennek okaira visszatérve elsősorban a nem megfelelő marketinget említették, hogy ezeket a boroknak nem elég nagy az ismertsége és a bor minősége sem megfelelő, ami itt is a nem megfelelő ár-érték arányra vezethető vissza. Az általam elkészített szakértői rendszer is ennek az ár –érték arány meghatározására tesz kísérletet.   
A tanácsadás esetünkben termeléssel összekapcsolt értékesítési tanácsadást jelent. Ha egy termelőt vizsgálunk a szakértői rendszer alapvetően a bor értékesítését, tűzte ki célul.  Haszon alatt értem a bor értékesítése során eladott bor bevételeiből befolyt hasznot, ami a szakértői rendszer tanácsadása során keletkezik. A tanácsadás során cél a termelő számára olyan információk biztosítása, amelyek számára előnyt jelentenek.
A hasznosságot egy bor –ár előrejelző rendszer esetében még abban is látom, hogy olcsóbb is lehetne annál, mint ami az jelentene, ha ilyen feladatokra alapvetően különböző szakembereket képeznénk ki.
2.Irodalmi áttekintés (18000)

2.1 A borászat jelenlegi helyzete
Szükségesnek tartom, röviden bemutatni a borászat jelenlegi helyzetét mielőtt rátérnék arra, hogy mit fejlesztenék és hogyan. A jelenlegi rendszer bemutatásánál szükséges kiemelni, hogy hol tart most a jelenlegi rendszer illetve, hogy az én rendszerem milyen plusz tanácsadást tud nyújtani.   

2.1.1 A Borászat jelenlegi helyzetének bemutatása (röviden kifejte)
 A magyarországi bortermelés

A szőlő- és bortermelés az utóbbi években a világon jelentősen nem változott, 

De a korlátozott fogyasztás miatt az EU államaiban a túltermelés a jellemző, amely a közösségben a termelés korlátozásához vezetett. A korlátozások – ezzel összefüggésben a terület és bortermelés csökkenése – a tömegbort adó Szőlőterületekre és szőlőfajtákra vonatkoznak. A gyenge minőségű bor előállítása csökken, a minőségi borok előállítása fokozatosan emelkedik. (MILLER, 1998) A 2001. évi KSH felmérés szerint hazánk szőlőterülete 92.782 ha, melynek nagy része a 22 borvidékre koncentrálódik és igen vegyes képet, mutat. A szőlőterületek, elaprózottságát jelzi, hogy több mint 90%-a kisebb, mint 0,5, ha területű. 

A hegyközségek által összefogott 76.000, ha ültetvényhez 140.000 tag tartozik. Ezeken a helyeken a szőlőtermesztés és borkészítés foglalkoztatáspolitikai és gazdaságpolitikai jelentősége fokozottabb, hiszen a szőlő élő munkaigénye 5-6-szor magasabb az ugyanazon a területen folytatott szántóföldi növénytermesztésnél. Ültetvényeink, – bár jelentős nemzeti vagyont képviselnek – nagy része elöregedett, az újratelepítés mértéke, pedig nem kielégítő. Az ország szőlőterülete 68,8% fehér, 24% vörös, 4% csemege és 3,2% direkt termőfajta. 

Igen nagy a termesztésben lévő fajták száma: több mint 90! A borágazat helyzete meglehetősen ellentmondásos. Együtt van benne jelen a korszerű technikával művelt 10-12 tonnás termést adó szőlőtábla, az elhanyagolt, elöregedett 1-2 tonnás termést adó területekkel. Egymás mellett található meg a világversenyen is kiváló minőségű bor a hamisított borral, párhuzamosan megtalálható a néhány magas profitot termelő üzem, az éppen csak túlélésre játszó borászatok mellett. 

Észak-Magyarországon a szőlő- és bortermelés jelentős. A híres borvidékek a 

Minőségi termék előállítás lehetőségét garantálják.

Az Európai Unión belüli borpiaci rendtartás helyes működéséhez elengedhetetlen, hogy a döntéshozók pontos adatokkal rendelkezzenek a termelésre vonatkozóan. A tagállamok kötelesek pontos nyilvántartást vezetni a termelésre és értékesítésre vonatkozóan. A termelőknek 10 évre visszamenőleg kell nyilvántartaniuk az ültetvények adatait.

Az új borpiaci rendtartás és a termelés mennyiségére vonatkozó végre hajtási rendelet (1227/2000/EK) nagy hangsúlyt fektet a nagy hangsúlyt, fektet a telepítési jogok nyilvántartására. A termelőknek is nyilvántartást kell vezetniük bortermelésükkel kapcsolatban, amit jelentenek a kormányzatnak, és ezt továbbítják Brüsszelbe. A tagállamoknak kéthetente kell az asztali borok mennyiségével kapcsolatban értesíteni az Európai bizottságot. A nyilvántartások pontos vezetése és átadása a támogatások igénybevételének is az előfeltétele.

Az Európai Unió számos intézkedése szoros kapcsolatban áll az üzemi és a termelési kataszter kialakításával. Ilyen például a szüreti, termelési, és készletjelentések rendszere.            
A jelentések kapcsán megjegyzendő, hogy míg ma csak a hegyközségi tagok kötelesek azokat leadni, ennek a kötelezettségnek az EU előírásainak megfelelően minden érintett gazdasági szereplőre ki kell terjednie. Ez a kérdés megoldható volna például azáltal, hogy a hegyközségi törvény hatályát kiterjesztenék az egész országra.
Ma már kijelenthető, hogy csak azok lehetnek sikeresek a mezőgazdaságban 

Akik minőségi terméket állítanak elő és azt el is, tudják adni (MILLER-ABAYNÉ, 2000) 

A szőlőtermesztésben csak a minőségi bor előállítására alkalmas fajtákat szabad elterjeszteni, hiszen ettől függ az eladhatóság, az ár és a jövedelem. A termelésben környezetkímélő technológiák bevezetésére törekedjünk és a bio, valamint ökotermékek részarányát célszerű növelni egy bizonyos határig (10-15%). Az előrejelzésen alapuló növényvédelem csökkenti a környezetterhelést. A bor versenyképességét már a termőhely eldönti, tehát szőlőt csak optimális termőhelyekre telepítsünk. A területegységre jutó tőkeszám növelésével, a kisebb egyedi tőketerheléssel minőségjavítást érhetünk el. 

A borászat technológiai fejlesztése elengedhetetlen. Nekünk is be kell vezetni a korszerű technológiákat (musttisztítás, hősszabályozott tárolás, hűtött vagy Melegített erjesztés, széndioxid és nitrogén gáz használat, stb.) mert, minőségi terméket csak úgy kaphatunk. Az ágazat nyereségtermelő képességét az EU és WTO szabályozás által engedett lehetőségeken belül támogatással is javítani kell, hiszen csak így képződhetnek beruházási és fejlesztési források. A közösségi borászati szabályozás piacszabályozási intézkedései nálunk is javíthatnak az ágazat gondjain. Ilyen intézkedések például a következők: 

- magántárolási támogatás 

- a bor lepárlása 

- ültetvénykivágás támogatása 

- szőlőmust és sűrített szőlőmust felhasználásának támogatása 

- adócsökkentés. 

A szőlő és bor esetében elengedhetetlen a pontos információszolgáltatás. 

Ahhoz, hogy az EU-csatlakozás után a támogatásokat a termelők igénybe vehessék, pontosan nyilvántartott adatok szükségesek. Ma már az EU országaiban számítógépes, napra kész információs rendszerek működnek. (BOZSIK,2000)
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2.1.2 Az információs rendszer fogalma
Olyan elemek összessége, amely döntések céljára információkat állítanak elő. S ezeket a felhasználók rendelkezésére bocsátják. Az információs rendszer adatok (információk), a rajtuk végrehajtott feldolgozási műveletek, a felhasználók és erőforrások, valamint az információs rendszerben folyó tevékenységet szabályozó szabványok illetve eljárások szervezett együttese. (Kovács G. 1994.)

2.1.3 Az információs rendszer fejlesztése
Az információs rendszer fejlesztése több szakaszból épül fel:

Az első szakasz a célkitűzés szakasza. A rendszerfejlesztőnek mérlegelnie kell hogy érdemes e–ezzel  a témával foglalkozni, hogy a munka mennyire újszerű. Meg kell vizsgálni, hogy a tervezett fejleszti lépéseket, nem tették e meg, ezeken kívül figyelembe kell venni az adottságokat, lehetőségeket.

Fontos hogy megvizsgálják hogy a tervezett lépések megvalósíthatóak- e. Fontos a meglévő rendszer megismerése, elemzése működésének ismerete. Fel kell térképezni a rendszer egyes részeit és a köztük lévő kapcsolatokat. Ezek után a fejlesztők, elé kell tenni egy rendszer javaslatot. A rendszerjavaslatnak tartalmaznia kell az új információs rendszer célját. Fontos a már meglévő rendszer bemutatása, melyek azok a részei, melyek módosítást, illetve kisebb finomításokat igényelnek. El kell készítenie a javasolt rendszer működési modelljét, feltételrendszerét. A feltételek lehetnek bizonyos hardver, szoftver, vagy anyagi követelmények. Meg kell határoznia a fejlesztés ütemtervét, illetve emellett be kell bizonyítania, hogy a fejlesztés megvalósítható, majd értékelni kell az új rendszert, és végül, de nem utolsó sorban szükségeltetik a felhasználó jóváhagyása is.
A követelmények a következők lehetnek: változás esetén csak minimális részét kelljen átdolgozni, az új konfigurációra való áttérés könnyen és biztonságosan legyen elvégezhető, segítségével a programozási munka követhető és ellenőrizhető legyen, a programok üzemeltetésre és karbantartásra történő átadása zavartalan legyen.
2.2 A jelenleg működő borászati információs rendszer (Hegyír működése) 

A HEGYÍR programrendszer működése megfelel a hegyközségi törvényeknek és a 106/1997. FM rendeletnek. Az adatok rögzítése a hegyközségeknél történik, ahol a termelők személyes adatait is nyilvántartják, innen egyedileg nem azonosítható módon statisztikailag összegzett adatok kerülnek tovább.

Gondolok itt a hegyközségekről
· a tagok létszámára és tevékenységi körére,
· az ültetvényekről: a termőterület az új telepítések, és a nem művelt területek nagyságára, 
· az ültetvények fajtaösszetételére a borászati kapacitásról: a szőlőfeldolgozó kapacitás a tárolótér az edények és a palackozó kapacitás
· A szüreti adatok közül a termésmennyiség a termésátlag a termésbecslés a must cukorfokára,
· a borászati információk közül: a készletek valamint az értékesítés mennyisége szín és minőségi kategória szerinti csoportosítására, valamint a hegyközségek által megállapított járulékokról és ezek összetételére vonatkozó adatokról

A hegyközségi rendszer egyik legfontosabb feladata a bor eredetvédelmében keresendő. A szőlőtermesztés a borászat, a kereskedelem azon területeit szabályozza, amelyek elsődleges hatással vannak a kereskedelemre. A valóságban a hegyközségeknél a hegybírók adják ki minden megtermelt szőlőre a származási igazolást.

Ennek hiányában a szőlő borászati célra nem használható. A Hegyközségek Nemzeti Tanácsa által meghozott döntésekben nagy szerepe volt az Uniós rendeleteknek. A törvényeket úgy alakították ki, hogy azok illeszkedjenek az Uniós rendelkezésekhez. 1999-ben jelentős változások mentek végbe a szőlészetben és a borászatban, amely kiterjedt a borászati eljárások a palackozás minősítés ellenőrzés területére is.

A HEGYÍR programrendszer rendeltetése
A Magyarországon megtermelt szőlő bor tárolásával, értékesítésével és felhasználásával kapcsolatos adatokat tartalmazza a program. Ezzel a programmal illetve adatbázissal a hamisításokat, visszaéléseket kívánják megakadályozni, illetve a bor termelésének és forgalmazásának az átláthatóságát kívánják elérni. A programrendszer legfontosabb feladata a hegyközségek számára a hegyközségi tagok adatszolgáltatását elősegítse, illetve támogassa, továbbá segítse ügyviteli szakmai munkájukat.
Az adatrögzítés, feldolgozás, kiértékelés a korábbi már elkészített adatbázisokkal szemben megnövekvő elvárások miatt, a kapcsolattartás az információcsere meggyorsításának az igénye miatt szükségessé vált ezen ágazat munkájának korszerűsítésére, fejlesztésére, ebbe bele értve az informatikai eszközök korszerűsítését, fejlesztését
2. 2. 1 HEGYÍR programrendszer programcsoportjaival megoldható legfontosabb feladatok

2. 2. 2 Hegyközségi adatok

Első helyen kell megadni a hegyközségek alapadatait. Ez vonatkozik egyaránt a hegyközség nevére és címére a hegybírókkal kapcsolatos személyi adatok megadására a dűlők elnevezésére és a termőhely alapadataira.

A következő feladatcsoport az alapfunkciókra vonatkozik dátum jelszó megadása könyvtárak neveinek a pontosítása mely a későbbiekben a program biztos kezelhetőségét, teremti meg.

A következő feladatkör a törzsadattárak megtekintése, kódszámok betűrend listázása. Ezen úgynevezett törzsadatok teremtik meg az információs rendszer lekérdezhetőségét. A legfontosabb azonban a hegyközségi tagok adatainak a felvitele kíllistázása. Ezért a kezdőprogramja a programcsoportnak.

2. 2. 3 Ültetvény nyilvántartás
Az ültetvény-nyilvántartási programcsoport is igen fontos, hiszen itt adható meg az ültetvény adatai illetve lehetőség adódik ezek módosítására, illetve kíllistázására.

Külön alcsoport biztosítja ezen ültetvények tulajdonosainak összegyűjtését a földhivatali nyilvántartás szerint. A program nagy segítséget jelenthet a hegyközségeknek különösen a szüret előtt, hiszen lehetővé válik ez által olyan gazdák ültetvényeiről információt szerezni, akik nem rendelkeznek pontos adatokkal pld:(termelt szőlőfajtájukról.)

A szüreti adatok nagy segítséget nyújtanak, hiszen lehetővé válik cukorfokok, termésátlagok szürethez, való felhasználásához, persze előtte át kell nézni a korábban rögzített adatokat.
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2. ábra

A szakembereknek lehetőségük van különböző szűrőfeltételekkel lekérdezési listákat készíteniük, illetve ezek a későbbiekben pontosíthatóak is.
2. 2. 4 Borászati kapacitások
A borászati kapacitások, megoldást nyújt a borászathoz kapcsolódó törvények által előírt nyilvántartási feladatok lekérdezésére, beleértve a (tárolást stb.). Ebben a menüpontban lehetőség nyílik a borászati termelő és tároló kapacitások adatainak karbantartására.

A programcsoport a szüreti adatok rögzítésre, tárolása és lekérdezhetőségében nyújt segítséget. Ezt a feladatot az ültetvényadatoknál beállított minőségi mutatók segítségével oldja meg.
A következő megoldást a Borászati Kutató Intézet álltai származásvédelmi adatok nyilvántartási rendszerbe foglalása.

2. 2. 5 Szőlőszüret
Ezen programcsoport a szüreti adatok rögzítésre, tárolása és lekérdezhetőségében nyújt segítséget. Ezt a feladatot az ültetvényadatoknál beállított minőségi mutatók segítségével oldja meg.

A következő feladata ennek az alprogramnak a származásra vonatkozó származási bizonyítvány rögzítésére, nyilvántartására, és lekérdezhetőségére vonatkozik. Ezen feladatok természetesen nem túl nehézkesek, hiszen a származási bizonyítvány és a szüreti adatok nyilvántartása közvetlenül végrehajtható.

Ezen program egyik alprogramja segítségével a hegyközségi tag kinyomtatott űrlapot kap, amely segítségével az adatszolgáltatás gyorsan elvégezhető. Megint másik alprogram lehetőséget ad a kitöltött és visszaküldött adatlap rögzítésére. Ezen adatlap az ültetvény származási helyét tartalmazza, amelyet a község irányítószáma és az ültetvény sorszáma határozza meg.  

Ezen programcsoport a kereskedelemre vonatkozó adatok kezelésében is segítséget nyújt, hiszen tartalmazza a vásárlásra, és a készletezésre vonatkozó adatokat.
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3. ábra
2.2.6 Borászat
Az alprogram első funkciója nevéből adódóan a borkészletekhez kapcsolódó adatokat a termelő adatainak nyilvántartására vonatkozik. Ezen adatok betáplálhatóak kézzel de lehetőség nyílhat korábbi évek nyilvántartásából visszakeresni.

A következő funkciója az alprogramnak a származási bizonyítványokhoz fűződik illetve ezen bizonyítványok kiadására. Természetesen ez a korábban rögzített szüreti eredményekre épül.

A harmadik funkció a termeléshez kapcsolódó statisztikák kezelése. Ez vonatkozik mind az eladásra, mind a felvásárlásra. Ehhez kapcsolódik az egyes melléktermékék kezelési adatainak a nyilvántartása. Ehhez kapcsolódik a tagonkénti melléktermék kezelésének nyilvántartása.

2.2.7 Járulék nyilvántartás    
A járulék-nyilvántartás programcsoport a termelőültetvényekhez kapcsolódó a szőlő és borfelvásárlás után megszabott módon járulékszámítást, tesz lehetővé.  

Ezen programcsoport első alprogramja a járulékbefizetések követhetőségét biztosítja.

A következő funkció lehetővé teszi a termelőre nézvést, hogy ha járulékával elmaradt kamat megadását illetve a fizetés határidők megadását, kijelölését.

A fizetendő járulék illetve ezt megszabó határozat az ültetvényalap területéből, a felvásárolt szőlő bor mennyiségből és a birtok helyrajzi adataiból számítandó.
2.2.8 Biztonsági tömörítés lemezre
A program ezen alprogramcsoportja adatvesztés esetén illetve ezt, megelőző adatmentést jelenti. Például ha meghibásodik a számítógép merevlemeze vagy a programot valaki nem megfelelően, használja. Ezért nem árt, ha az adatokat egy másik adathordozón is tárolásra kerül. Ezen alprogram tehát ezen adatok mentését végzi el. (forrás: A magyar borgazdaság információs rendszere és fejlesztési lehetőségei/ Enyedi Csilla)

2. 2. 9 Adatküldés a borvidék felé
 A programcsoport elkészíti azon adatok rögzítését, amit törvényi kötelezettségéből adódóan el kell végezni. Ezen kívül a hegyközség azonosítójának rajta kell lennie a lemezen.  

(forrás: A magyar borgazdaság információs rendszere és fejlesztési lehetőségei/ Enyedi Csilla)
A kialakított információs rendszer újszerűsége

Amint a fentiekben bemutattam a már működő információs rendszerek elsősorban a megtermelt termésmennyiségek, tárolókapcitások, ültetvénynyilvántartások adatait tartalmazza valamint ezek fajtaösszetételére és ezek után megállapított járulékokra vonatkozó adatokat. Az általam készített szakértői rendszer kialakításánál elsősorban az volt a cél, hogy olyan kérdésben adjon tanácsot, amely újszerűsége folytán egyedi lehet, megkönnyítve ezzel a felhasználók munkáját. Az információs rendszer elkészítésénél azonban olyan háttéradatbázis meglétére volt szükség, amely megfelelő mennyiségű adatot tartalmaz.           

3. Anyag és Módszertan
Itt szeretném bemutatni az adatvagyon begyűjtésén át az olapos felület kialakításáig tartó lépések folyamatát.

Az, Akii az agrár-gazdaságtani kutatóintézet, mint az adatgyűjtés forrása, amiből a szakértői rendszer készült
Az adatokat, amelyek a tanácsadás alapját képezik az, Akii honlapjáról származnak. Az Akii-ból készült az információs rendszer amely az adatokat fehér és vörös vagy rozé féle borként ár és mennyiségre vontakozóan ábrázolja. Mindig éppen az aktuális árakat ábrázolják.  Az Aki EU konform információs rendszereket működtet, amelyek Uniós adatszolgáltatási kötelezettségnek is felfogható. Ilyenek a tesztüzemi rendszer, piaci információs rendszer, mezőgazdasági számlákra épülő prognózisok. 
3.1 A borászat számára hasznosságot jelentő adatbázis meglétének a szükségessége

A borászat számára is fontos egy olyan adatbázis megléte, amely folyamatosan lekérdezhető adatokat tartalmaz. Ezeknek az adatokkal szemben alapvető követelmény az adatok megléte és helyessége. Jól lekérdezhető adatbázisnak tekinthető az, Akii felülete (Agrárgazdasági kutatóintézet)       

Az Akii felületén az adatok táblázatos formában történő felhasználásánál és együtt kezelésénél azonban célszerű lenne az adatokat közös táblázatba foglalni. Véleményem szerint minél tömörebben lenne azonos táblázatba foglalva az adatok annál könnyebb, lenne az együttkezelhetőség.       

Az adatbázisok megléte minden szegmenset meghatároz, hiszen a már meglévő adatokból lehet következtetni a termelésre, értékesítésre vonatkozóan.  

A pénzügyi folyamatokat pozitív irányban befolyásolhatja az a tény, hogy léteznek olyan adatbázisok, amelyek tartalmaznak olyan adatokat esetünkben a borászatról, amelyekből megállapítható az adott borral kapcsolatban, hogy milyen volt például a rá vonatkozó értékesítési mutatók.     

3. 1. 1 a lekérdezhetőség néhány akadálya
Az adatok lekérdezése során néhány év adatát nem lehetett megtalálni, amely természetesen szükséges lett volna a szakértői rendszer elkészítéséhez. Pozitívumként elmondható hogy az, Akii felületéről a táblázatok különböző fájlformátumokba is lekérdezhetőek. Az akii (Agrárgazdasági kutató Intézet) honlapjáról az adatok átemelésénél a hónapok hetekre bontásánál az adatok számomra nem teljesen pontosan követhetőek az adatok egyes nézetei.
3. 1. 2 Az, AKII által létrehozott lekérdező felület 500
A html-es oldalon a különböző bor, gabona, dohány, hús stb. külön strukturálva jelenik meg, nyomógombbal ellátva, amely segítségével jeleníthető meg évekre bontva borászati adatok.       

A felület könnyen kezelhető, a bortermelői adatok országos és régiós szinten kerültek feldolgozásra. Vörös, fehér jellegű borok adatai érhetőek el a honlapon évekre bontva. 

3.1.3 Best practice-nek tekintett adatvagyon-hasznosítási irányok 2000
Az, akii által kötelezően összegyűjtött és strukturált adatok felhasználásának a lehetőségei, igen sokrétűek, amit folyamatosan frissítenek az előírásoknak megfelelően. Hozzájárul a kormányzati munka és az agrárpolitika tudatos megalapozásához, illetve hozzáférhetővé teszi az adatokat. A táblázatok kellően részletesek, de az adatfrissítések nem mindig a megfelelő tempóban történnek. Természetesen a rendelkezésre álló adatok kellő mennyiségben állnak rendelkezésre, amiből lehetőség nyílt egy szakértői rendszer megalkotására.

Az általam elemzett témában felhasznált adatok forrásának nagyjából azok az adatok tekinthetőek, amelyek az, akii honlapjáról (Agrárgazdasági Kutató Intézet) honlapjáról származnak, amely honlapon különböző mértékben vannak strukturálva az adatok. Az információs rendszer kialakításánál természetesen fontos szempont az adatvagyon megléte.  Az adatok gyűjtésénél gondot okozhat az egyes adatok hiánya. A rendelkezésre álló adatok alapján adott évekre vonatkozik a vizsgálat.

A honlapról a táblázatok egyenként lettek átemelve az Excel programba.  A táblázatok adatait újra strukturálva egy közös munkalapra másolva évek száma szerint növekvő sorrendbe kerültek be. Ez azért volt fontos, mert így lehetett belőlük létrehozni egy olyan „listát” amelyből kimutatást lehet készíteni. A kimutatásban a szűrők segítségével olyan újabb adatbázis hozható létre, amelyből már el lehet készíteni az úgynevezett coco futtatásokat. 
Az információs rendszer  lényegeként Excel formátumban  történtek a modellezések (excel alapú elemzések) amelyek 3 rétegben zajlódtak. Először a múltbeli eseményeket (a már meglevő adatokat) vizsgáltam. Ezek után  a már meglévő adatokból egyfajta előrejelzéseket készítettem amiknél  a típushibákat kerestem. Ezután végül építettem egy hasonlóságelemzési modellt. Ennek eredményeként az árváltozás „nem meghatározható” rendszerválaszt adott vissza a gép.    
 Az excel alapú elemzések egy matematikai elven működő program a coco-val készültek.

 A coco elemzések során n darab objektum összehasonlítása történik m darab attribútum segítségével. Ezek után ezek az adatok rangsorolása történik. Nálam az objektumok és az attribútumok borászati adatokból álltak.(ezek képezték az alapját a későbbi java scriptes és html-es oldal elkészítéséhez.)        
Ezek után kerültek az adatok online felületen keresztül a MYX_FREE-re. Az adatokból szakértői rendszerré való alakítását követően történt meg a javascript felület kialakítása. A szakértői rendszer javascriptbe való beépítését követően került kialakításra, az Internetre feltöltött felület. Az Internet felületen a szakértői rendszer több kérdést vet fel, amelynek megválaszolását a gép kritériumként felteszi (természetesen a válaszok egyéntől függenek, amelyek a kiválasztott lehetőségek után a gép szöveges választ ad vissza. 

3. 1. 4 A felhasználó felület főbb fejlesztési programozási kérdése 
Egy felhasználói felület elkészítésénél alapvetőnek tartom, hogy az úgy legyen kialakítva, hogy a felhasználó minél érthetőbben, átláthatóbban tudja azt kezelni. 
A javascript felület megtervezésénél alapvető volt, hogy olyan felületet hozzak létre, amely könnyen lekérdezhető a felhasználó számára.  
A szakértői rendszer azért lett Javascript programban elkészive mert így vált leginkább alkalmas arra, hogy később  weboldalon is elérhető legyen.

A felhasználói felület:

A felhasználó által kitöltendő résznél alert ablak jelenik meg figyelmeztetésül, hogy helyesen legyenek kitöltve a válasz mezők.  
A felületen nyolc darab legördülő ablak található, amelyben a felhasználó kiválaszthatja a számára ideális lehetőséget. A következő ablakban a felhasználó választhat, hogy az adott kérdésben szereplő bor ára hogyan fog változni a felhasználó számára. Az ezek alatt elhelyezkedő alert ablakokban a gép automatikusan kiírja az általa vélt választ. Fejlesztési lehetőségként felmerült az ablakok melletti súgó modulok helyes kialakítása. 
A javascript felület a későbbiekben tovább fejleszthetőnek tartom még a rendszer adatbázis hátterének más bortermelő területekkel, való bővítésével. A kezelő felület bővítését egyébként más esetleg php-felületen is elképzelhetőnek tartom.    
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(html-es nézet)
Itt szeretném bemutatni a kialakított szakértői rendszerkezelő felületét. A felületen a felhasználó kiválaszthatja a neki tetsző előre beállított prognózisok egyikét. A gép kiértékeli az eredményeket, amelyek különböző szöveges alerteket ad vissza.  Ezek a válaszok a bor termelékenységére vonatkoznak, arra hogy a későbbiekben milyen hasznossággal értékesíthetőek ezek a borfajták, illetve a jövőben hogyan tudjuk a piaci lehetőségekhez mérten ezeket a termésmennyiségeket felhasználni.. A jövőben elképzelhetővé válhat a szakértői rendszer esetleges kibővítése, illetve átszerkesztése. A tanácsadás során a robotszakértő által visszaadott válaszok kiegészíthetnék olyan bortermelésre vonatkozó adatbázisok, illetve statisztikák eredményeivel dolgozó szakértők munkáját.

4. 1 Eredmény bemutatása esettanulmánnyal 3000

A szakértői rendszer egy struktúra alapján javaslatot képes tenni, illetve tanácsot ad. Vélhetően az általam bemutatott szaktanácsadás kimutatható lesz a felhasználók megelégedésén. 
Az általam elkészített robotszakértő az, Akii előrejelzését nézve egy új becslést készít a rendszer mögött működő információs rendszerre támaszkodva. A tanácsadó modul más rendszerekhez képest abban különbözik, hogy több szempont figyelembevételével végzi el a tanácsadást.     

4. 1. 1A szakértői rendszert bemutató animációs támogatás:
Az animációs támogatás a felhasználó segítségére készült el, a wink program segítségével, amely részletesen mutatja be a rendszer használatát. Az animációs támogatás elérhető a  www.miau gau. hu címen címen (forrás:http://miau.gau.hu/myx-free/index.php3?x=exs0010) Az animációs támogatás lépésről lépésre mutatja be az szakértői rendszer működését.

4. 1. 2 Továbbfejlesztési javaslatok:
A help felületek optimálisabb kialakítása, szóba kerülhet a feldolgozott adatbázisok esetleges bővítése, illetve más programok számára is elérhetővé tenni a szakértői rendszert igény szerint. (esetleg php-ban javas-felületen) szükség esetén a már meglévő szakértői rendszerhez vagy-be lehetne építeni. A szakértői rendszer java scriptes felülete a későbbiekben továbbfejleszthető amennyiben a kommunikáló felületet más opciókkal kiegészítjük. 

Lehetőség nyílhat a szakértői rendszer adatbázis hátterének a bővítésére, kiszélesítése több régióval. 
5. Összefoglalás:

 Az általam elkészült szakértői rendszer remélhetőleg fontos segítséget adhat majd a bortermeléssel foglalkozóknak. A rendszer természetesen továbbfejleszthető tehát nagyobb feladatok ellátására is alkalmas lehet.

A dolgozatban, a motivációkban emelem ki, hogy milyen szempontok késztettek ennek a témának a kiválasztásánál. A borászat igen jelentős tétel véleményem szerint a gazdaságban. Az informatika fejlődésével ezen a területen is megnőhet az automatizálás foka. Itt elsősorban a bortermelésre, vonatkozó tanácsadásra gondolok. Ez a rendszer nem elsősorban szakmai, hanem inkább értékesítési tanácsod adna. A probléma felvetésben elsősorban azt látom, hogy nincs egy olyan rendszer, amely a termelőknek értékesítésre vonatkozóan adna tanácsot. A téma választás indoklásán elsősorban az agrár és az informatikai tanulmányok keresztezése folytán választottam egy olyan témát, amely számomra érdekes volt. Célcsoportként a szakmában dolgozókat illetve e szakmában dolgozó tanácsadó szakembereket említeném. Hasznosságon az elkészített rendszer során elért eredményt, illetve a későbbiekben az értékesíthetőséget említeném. Az Irodalmi áttekintésben a felhasznált forrásokat említem meg. A fejezeteket úgy bontottam további fejezetekre, hogy a szakértői rendszert nem csak konkrétan, mint kész rendszerként, hanem elkészítésének lépéseit is be kívántam mutatni az egyes fejezetekben. Itt elsősorban értem az Exceles adatfeldolgozást, feltöltését a my xfree, majd java scriptes elkészítését kívántam bemutatni. A szakértői rendszer egyediségét is meg lehet említeni. A szakértői rendszerkülönböző matematikai képletek vizsgálatát végzi el és ad ki egyfajta választ.  A szakértői rendszer lényege, hogy az adott tájon megtermelt borok árának változásából következtetünk egy másik bor árának a változására. 

A robotszakértői rendszer java scriptes hátterének megalkotásában egy Excel alapon működő coco elemző rendszer szolgált alapul. A coco egy az Interneten elérhető matematikai elven működő elemző rendszer, ami matematikai elven végez el különböző számításokat. A java scriptes rendszer tartalmazza a coco elemzés megoldási eredményeit.

A kész html-es oldalon a felhasználóval a rendszerkülönböző alert ablakokon keresztül kommunikál. Az esetleges legördülő popupokból felhasználó által kiválasztásra került a legideálisabb, majd ezek után kapunk vissza egy választ a tanácsadás gombra kattintva. A szöveges alerteket helpek segítik.     

A szakértői rendszer online alapon működik. A többletérték más szakértői rendszerekhez képest abban áll, hogy a témaválasztás alapvető újszerűsége a piaci hasznosítás szempontjából kedvező lehet. A tanácsadást végző rendszer megvizsgálja az adott bortermelő területeken megtermelt borok árait és ezek figyelembevételével ad tanácsot egy másik bor árának változására. A bortermelésben fontos egy olyan szakértői rendszer felépítése, amely a termelőknek az árakra vonatkozóan ad tanácsot. Ennek a rendszernek a segítségével a termelő megtudhatja, illetve tanácsot kaphat arra vonatkozóan, hogy hektáronként mennyibe kerülne, illetve mennyit kapna az adott bor értékesítése esetén.  Ezek után a felhasználó összehasonlíthatja a szakértői rendszer által előre jelzett adatokat az, akii által és más előrejelző rendszerekkel. A szakértői rendszer által használt adatok több évet vizsgálva vonnak le következtetéseket. Az adatok az Akii–ból nem mindig kérdezhetőek le zökkenőmentesen esetleges hátrányt jelenthet az, hogy az, Akii honlapján az adatok frissítésének a hiánya.  A jövőben fejlesztési irányként felmerülhet a vizsgált évek számának a kibővítése.      

A szakértői rendszer egyedisége, nagymértékben meghatározza a piaci vonzerejét:

A szakértői rendszer piaci hatékonysága megállapítható más hasonló a piacon fellelhető rendszerrel, való összehasonlíthatóságával.

A szakértői rendszer piacképességét befolyásolja az, hogy a felhasználók milyen fokú hatékonysággal tudják felhasználni az adott rendszert. A felhasználók visszajelzéséből lehetne a hatékonyságot mérni. Illetve a felhasználók más rendszerekkel is összevethetik ezen rendszer hatékonyságát. 
Irodalmi Jegyzék
Forrás:(http://www.vendeglatasonline.hu/?r=23&c=2128)
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