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1. Bevezetés
1.1  Motiváció
Az interneten, több helyen is megtalálhatók szakértői rendszerek (pl….), de a legtöbb csak táblázatkezelővel elkészített logikai kapcsolatok és következtetések halmaza. A hozzá nem értő ember hatékonyan nem tudja értelmezni ezt az adattömeget. Jelenleg az interneten nincs hasonló rendszer, amely segítségével a szakértő a meglévő (táblázatosan összefoglalható) tudását egy szakértői rendszeren keresztül átadhatná bárkinek idő- és kapacitáskorlátok nélkül. Olyan rendszerek léteznek, melyek egy-egy speciális esetre vonatkoznak, de ezek egy logika alapján végigvezetett tudásmenedzser rendszerek és nem ültethetők át egy másik témakörbe.<--egy mondattal előrébb lenne a helye, hiszen ez egy „rossz” példa, mely a konklúziót vezeti fel…
1.2  Cél

Az előző pontban említett értelmezési és használhatósági probléma megoldása, mind a rendszer megalkotója mind használója számára. Az előkészített táblázatos tudást egy webes felületen keresztül rögzítve bárki számára elérhetővé tenni. Így bármikor, bárki számára elérhető a szakértői tudás és nem is kellett kimozdulnia az illetőnek az otthonából. 

1.3 Célcsoport

Először is azon szakértők, akik meglévő tudásukat interaktív módon és egyszerűen át szeretnék adni másoknak üzleti vagy karitatív alapon. Másodszor pedig azok az emberek, felhasználók, akik az internet segítségével próbálnak meg választ kapni adott kérdésre. Tipikus példa erre, ha kíváncsiak vagyunk arra, kaphatunk-e családi pótlékot, és ha igen, milyen lépéseket kell tennünk ennek érdekében. 

1.4 Hasznosság

A felhasználók bármikor könnyen kaphatnak választ kérdésükre, természetesen, ha létezik az adott kérdésben már a „rendszer”. Amennyiben nem létezik, javasolhatják a „rendszer” létrehozását. A szakértők számára pedig egy bizonyos fokú kényelmességet biztosít, mivel nem kell nap, mint nap elmondaniuk ugyanazt, hanem a „rendszer” a beállított paraméterek alapján megteszi helyettük. Előnye, hogy a szakértői rendszer nem fárad el és nincsenek hétköznapi gondjai, mint az embereknek. 

1.5 Témaválasztás indoklása (ez a motiváció mellett is jól elférne?!
Azért választottam ezt a témát, mert napjainkban szinte nincs olyan ember ill. vállalat/intézmény amelynek ne lenne szüksége tanácsra. Az első ahol napjainkban megoldást próbálnak találni az emberek: az Internet. Ha nem találnak megfelelőt, akkor egy szakemberhez fordulnak és elmennek hozzá. De miért is menjünk el az adott témában szakértő emberhez, ha online is tudunk kommunikálni vele, ezzel időt és pénzt spórolva a teljes tudásáramlási folyamat fenntarthatóságát növelve. 
ide kellene néhány sor a dolgozat felépítéséről, mi miután milyen arányban miért következik

2. Szakirodalom feldolgozása
itt fel illik vezetni az alfejezeteket: mi miután milyen arányban miért következik
2.1 Mesterséges intelligencia (Wikipedia 
)
MINDEN SZAKIRODALMI GONDOLATI EGYSÉG KÉT RÉSZBŐL ÁLL: EGY IDÉZETBŐL, VAGY LEGALÁBB IS FORRÁSSAL (VÖ. JELÖLÉST HASZNÁLVA) ELLÁTOTT ELSŐ RÉSZBŐL, MELYBEN CSAK ÉS KIZÁRÓLAG OLYAN RÉSZLETEK VANNAK EMLÍTVE, MELYEKRŐL A MÁSODIK RÉSZBEN A DOLGOZAT SZERZŐJE NYILATKOZIK, VAJON HASZNOS VAGY „KÁROS” A SZÓBAN FORGÓ SZAKIRODALMI ISMERET A DOLGOZAT FELÉPÍTÉSE SZEMPONTJÁBÓL!!!
Mesterséges intelligenciának (MI vagy AI – az angol Artificial Intelligence-ből) egy gép, program vagy mesterségesen létrehozott tudat által megnyilvánuló intelligenciát nevezzük. A fogalmat legtöbbször a számítógépekkel társítjuk. 
A mesterséges intelligenciakutatást két fő iskolára oszthatjuk: a hagyományos MI-ra és a számítási intelligenciára (Computational Intelligence, CI). A hagyományos MI főleg a jelenleg gépi tanulásként osztályozott módszerekből áll, amelyet a formalizmus és a statisztikai analízis jellemez. A terület a következő módszereket foglalja magába:
2.1.1 Szakértői rendszerek (expert system)
Más néven tudásalapú rendszerek olyan programok, melyekbe be van építve bizonyos feladat-specifikus tudás és azok az analitikus képességek, melyekkel általában a szakértő emberek is rendelkeznek.
A szakértő rendszer leggyakoribb formája egy olyan program, amely szabályok halmazából áll, melyekkel információt (melyet a felhasználó ad meg) analizál egy bizonyos problémakörben valamint matematikailag is analizálja a problémát és egy végrehajtandó cselekvéssorozatot javasol a felhasználónak. Az ilyen rendszerek olyan képességek vannak melyekkel látszólag logikusan érvelve vonnak le következtetéseket.
2.1.2 Esetalapú érvelés
Az esetalapú következtetés egy technika, amely a problémákat egy korábbi eset tárolása, elérése és adaptálása útján oldja meg. Egy eset a múltban fellépett problémáknak és megoldásaiknak leírása. Egy új probléma fellépésekor a CBR visszanyúl a hasonló esetekre és adaptálja azok megoldásait az új esetre.
2.1.3 Bayes-statisztikán alapuló hálózatok
2.1.4 Viselkedésalapú MI: egy moduláris módszer, MI rendszerek kézi létrehozásához.
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