Összefoglalás
A műszaki cikkek nagy beruházási igényének okán a szakdolgozat hasznossága több szinten mérhető.
Egyrészt a módszer objektívebb mivoltából adódóan profitálhatnak belőle a mezőgazdaságban dolgozók, akik gépvásárlásaik terén kapnak segítséget, döntéstámogatást.  A vásárlás terén tanácstalan gazdák, akik döntéseiket "ad hoc" hoznák, a dolgozatban bemutatott módszer segítségével átértelmezhetik választásuk okát, indokolttá tehetik a gépek közti választást, csökkentve az esetleges "mellényúlás" kockázatát. A matematikai módszeren alapuló benchmarking segítségével kihozható(k) a győztes egyed(ek), melyek a vásárlás során a rendelkezésre álló adatok alapján az optimális döntéseket jelentik, azaz ár/érték arányban a legjobb döntésnek minősülnek. 
A győztes egyedek választása pedig a gazdák szempontjából több realizált hasznot is jelenthetnek. Egyfelől pénzt spórolhat meg a vásárlónak, ha az elemzés során kiderül, hogy igényeit egy kedvezőbb áruú termék is kielégíti, hiszen az minden KO-feltételnek megfelel és jobb ár/érték aránnyal bír, mint piaci versenytársai.
Másfelől a valódi értékekkel bíró, győztes termék feltételezhetően hosszabb élettartammal, esetleg kedvezőbb fenntartási költségekkel rendelkezhet társainál, amennyiben ezt az elemzés is kimutatja (azaz szerepel a kritériumok közt). 
A módszer univerzalitása révén bármely műszaki cikk után érdeklődő segítséget/tanácsot kaphat.
Továbbá a műszaki szakcikkek írói ezzel a módszerrel kapnak egy "fényképezőgépet", a jelenlegi "best practice" nem kellően indokolt, gyakran szubjektív tényezőkre támaszkodó létéről. Hiszen ha a szakma is az objektívebb döntéseket támogatná a cikkeiket olvasó vásárló döntése a valóban piacképes (jó ár/teljesítmény mutatóval rendelkező) egyedek felé terelődne, ezzel csökkentve a kevésbé életképes (újságírói szubjektivitást kihasználó) egyedek létjogosultságát és piaci arányát, aminek következtében az ilyen termékek gyártói döntési helyzet elé kerülnének:
A már bizonyított egyedeket példaképként tekintve felzárkóznak és elindulnak az innováció és teljesítményorientált világkép felé, ahol céljuk a konkurencia fölé emelkedni, ezzel beindítva a piaci mechanizmus egy előnyös oldalát, a technológiai versengést, ahol csak az számít ki tud a másiknál jobbat, többet nyújtani adott árszinten, vagy feladják a küzdelmet.
Jövőbe mutatóan elmondható, hogy ha objektívebb irányba terelődik a szakcikkek írása (ami közvetve tanácsadói tevékenységnek minősül), az hasznot jelentene egyrészt a vásárlóknak, gépberuházóknak, akik ezáltal optimálisabb döntéseket tudnak majd hozni gazdaságuk tekintetében.
Az újságírói önértékelés szintjére eljutva - mint piaci befolyásoló tényező - színvonalasabb, jobb minőségű cikkek születhetnének és előtérbe kerülhetnének a valóban - igazolhatóan - jobban teljesítő márkák, további lépésekre kényszerítve az objektív szempontból irreleváns döntésként értelmezhető jelenleg kevésbé jól teljesítőket.




