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Az arányos adózást már Adam Smith (1723-1790) megfogalmazta, s ez az adóval szembeni követelmény része az 1949. évi XX. törvénynek, azaz a magyar Alkotmánynak is:

„Az arányosság követelménye azt jelenti, hogy az adózás igazodjék egyrészt a teljesítőképességhez, másrészt hogy jelölje ki milyen jövedelemhez, bevételhez, vagyonhoz kapcsolódjék az elvonás” (Dr. Herich, 2007).

Az elviekben tökéletesen megfogalmazott definíció módszertani ellenőrzés hiányában vélelmezhetően nem teljesül.

Ezen dolgozat elkészítése hozzájárul mind az adófizetői elégedetlenség csökkentéséhez, mind az állam részéről költséges méltányossági, jogorvoslati perek elkerüléséhez.

Az anomáliák feloldására a hasonlóságelemzés matematikáját használom.

Stratégiai oldalról a COCO hasonlóságelemző (2009-es fejlesztések) futtatása megmutathatja, hogy a jelenlegi adófizetők közül ki az, aki ’alul-’, illetve ’felül-’ teljesít (összevetve az adófizetők adózását és gazdasági (ha kell szocio-ökonómiai) helyzetét).

Operatív oldalról az idén számos alkalommal szóba került vagyonadó meghatározásában szeretnék racionális módszert mutatni a törvényalkotók, ill. a megszólított önkormányzatok számára.

