SZENT ISTVÁN EGYETEM

GAZDASÁG- és TÁRSADALOMTUDOMÁNYI KAR

Online szakértői keretrendszer fejlesztése
Konzulens: Dr. Pitlik László

Készítette: Gerendás László SZIE GTK Informatikus és szakigazgatási agrármérnök III. évf.

Gödöllő, 2009

Tartalomjegyzék



Motiváció

Az interneten, több helyen is megtalálhatók szakértői rendszerek (https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Kategória:Szakértői_rendszerek ), de a legtöbb csak táblázatkezelővel elkészített logikai kapcsolatok és következtetések halmaza. A hozzá nem értő ember hatékonyan nem tudja értelmezni ezt az adattömeget. Olyan rendszerek léteznek, melyek egy-egy speciális esetre vonatkoznak, de ezek egy logika alapján végigvezetett tudásmenedzser rendszerek és nem ültethetők át egy másik témakörbe. Jelenleg az interneten nincs hasonló rendszer, amely segítségével a szakértő a meglévő tudását egy szakértői rendszeren keresztül átadhatná. 

Témaválasztás indoklása 
Azért választottam ezt a témát, mert napjainkban szinte nincs olyan ember ill. vállalat/intézmény amelynek ne lenne szüksége tanácsra. Az első ahol napjainkban megoldást próbálnak találni az emberek: az Internet. Ha nem találnak megfelelőt, akkor egy szakemberhez fordulnak és elmennek hozzá. De miért is menjünk el az adott témában szakértő emberhez, ha online is tudunk kommunikálni vele, ezzel időt és pénzt spórolva a teljes tudásáramlási folyamat fenntarthatóságát növelve.
Cél

Az előző pontban említett értelmezési és használhatósági probléma megoldása, mind a rendszer megalkotója mind használója számára. Az előkészített táblázatos tudást egy webes felületen keresztül rögzítve bárki számára elérhetővé tenni. Így bármikor, bárki számára elérhető a szakértői tudás és nem is kellett kimozdulnia az illetőnek az otthonából. 

Célcsoport

Először is azon szakértők, akik meglévő tudásukat interaktív módon és egyszerűen át szeretnék adni másoknak üzleti vagy karitatív alapon. Másodszor pedig azok az emberek, felhasználók, akik az internet segítségével próbálnak meg választ kapni adott kérdésre. Tipikus példa erre, ha kíváncsiak vagyunk arra, kaphatunk-e családi pótlékot, és ha igen, milyen lépéseket kell tennünk ennek érdekében. 

Hasznosság

A felhasználók bármikor könnyen kaphatnak választ kérdésükre, természetesen, ha létezik az adott kérdésben már a „rendszer”. Amennyiben nem létezik, javasolhatják a „rendszer” létrehozását. A szakértők számára pedig egy bizonyos fokú kényelmességet biztosít, mivel nem kell nap, mint nap elmondaniuk ugyanazt, hanem a „rendszer” a beállított paraméterek alapján megteszi helyettük. Előnye, hogy a szakértői rendszer nem fárad el és nincsenek hétköznapi gondjai, mint az embereknek.
1. Szakirodalom feldolgozása
Vázlat: 

· Mesterséges intelligencia

· Szakértői rendszerek

· Működési elv

· Alkalmazhatóság

· Előnyök

· Hátrányok

· Ma elérhető online szakértői rendszerek: valamiféle katalógus a fontosabb típusokról! Vigyázat: csak az a valódi szakértő rendszer, mely a végén nem tényt közöl, vagyis a KGFB nem az szigorúan véve!! mert az ár az tény!
· A rendszer logikai felépítése ez nem azonos a működési elvvel???
1.1. Mesterséges intelligencia
„Mesterséges intelligenciának egy gép, program vagy mesterségesen létrehozott tudat által megnyilvánuló intelligenciát nevezzük.”(Wikipedia 
). 
A fogalmat legtöbbször a számítógépekkel társítjuk. Két fő területre oszlik:
· Hagyományos MI

· Statisztikai analízisek

· Gépi osztályozó módszerek

· Számítási intelligencia

minden idézet esetén: melyik része miért fontos a DOLGOZAT kapcsán
1.2. Szakértői rendszerek (expert system)

„Más néven tudásalapú rendszerek olyan programok, melyekbe be van építve bizonyos feladat-specifikustudás és azok az analitikus képességek, melyekkel általában a szakértő emberek is rendelkeznek.” (Wikipedia 
). 

Szabályok halmazából álló rendszer, mely a megadott információk alapján ad segítséget a felmerülő probléma megoldásában. Logikusan végigvezeti a felhasználót az előre definiált kérdéssoron. A mai modern világban az internet segítségével kezd el elterjedni e rendszer.

1.2.1. Szakértői rendszerek felépítése
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1. ábra - Szakértői rendszerek felépítése (saját grafika).<--a szakirodalmi részben nem illik saját ábrákat betenni, sőt kifejezetten veszélyes!
Ismeret-, tudásbázis

· Szakértő által betáplált ismeretek

· Szabályrendszer, mely segíti a logikai rendszert a döntésében.

· Meta adatok, szintén segítik a döntést. 

Logikai rendszer
· A meghatározott szabályrendszer alapján meghatározza a felhasználó inputjai általi kimenetet.

Magyarázó alrendszer
· Megmagyarázza a felhasználó számára a feltett kérdéseket. 
· Egyes opciókat megmagyarázza
· Megindokolja és logikusan levezeti a rendszer javaslatát.
Felhasználói felület

· Felhasználóbarát lehetőséget nyújt a fejlesztő és a végfelhasználó számára az egyszerű használatra.

Fejlesztői alrendszer

· A szakértők által használt programrész, mely segítségével fejleszthetik, módosíthatják a szakértői rendszerüket.
1.2.2. Szakértői rendszerek előnyei
1.2.3. Szakértői rendszerek hátrányai
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