SZAKIRODALOM

nem érzem a stilisztikai különbséget a dőlt és a nem-dőlt szövegek között, vagyis minden esetben olyan kijelentéseket látok elsődlegesen, melyekhez FORRÁS kellene!!!
1. Magyar Posta Zrt., mint egyetemes szolgáltató

Az első postai irányelv főbb pontjai:

· „Definiálja az egyetemes szolgáltatások körét: a legfeljebb 2 kilogramm súlyú postai küldemények és legfeljebb 10 kilogramm súlyú (nemzetközi forgalomban 20 kilogrammig) postai csomagok gyűjtése, osztályozása, szállítása és kézbesítése, valamint az ajánlott és biztosított küldeményekkel kapcsolatos szolgáltatások nyújtása úgy, hogy mindenki számára megfizethető áron elérhetők legyenek a minimálisan előírt minőségben minden földrajzi területen. Az egyetemes szolgáltatónak biztosítania kell minden munkanapon és hetente legalább öt napon az egyszeri levélszekrény-ürítést és egyszeri házhoz kézbesítést.
· Kijelöli a fenntartott szolgáltatások területét,1 ahol az egyetemes szolgáltatónak továbbra is kizárólagos joga van: a 350 gramm alatti belföldi levelek, címzett reklámküldemények és a nemzetközi levélküldemények felvétele, feldolgozása, továbbítása, kézbesítése, ha a szolgáltatás díja alacsonyabb, mint a leggyorsabb szabványkategória első súlyfokozatába tartozó küldemény díjának ötszöröse.

· Meghatározza az egyetemes szolgáltatások árszabályozásának elveit és a költségek elkülönített nyilvántartásának számviteli elveit.

· Megfogalmazza az egyetemes szolgáltatások minőségi normáit (ezzel részletesebben a tanulmány harmadik részében foglalkozunk).

· Előírja a független nemzeti szabályozó hatóságok létrehozását.”
A második irányelvben megfogalmazott változások, tulajdonképpen az elsősorban fenntartott szolgáltatási köröket szűkítik, vagyis a piacnyitás további lépéseit kívánják meghatározni.

A második irányelv meghatározása az egyetemes szolgáltatóknak továbbra is kizárólagos területként fenntartott szolgáltatások körének csökkentése. Az irányelv szerint több lépcsőben kell eljutni a piacnyitásig. Az új irányelv első lépcsőben 2003 januárjától, majd második lépcsőben 2006 januárjától csökkentette a fenntartott szolgáltatások körét, az értékhatárok és súlyhatárok csökkentésével, valamint néhány szolgáltatás a fenntartott körből való kivételével. 

2003 elejétől a fenntartott kör:

· A 100 grammnál kisebb súlyú és az alaptarifa háromszorosánál nem drágább levélpostai küldemények (az Európai Unió levélforgalmának körülbelül újabb 9 százalékát nyitotta meg a verseny előtt);

· A kifelé irányuló nemzetközi levélpostai küldeményeket és a címzett reklámküldeményeket a második irányelv nem sorolja alapból a fenntartott körbe, de lehetővé teszi, hogy az egyes tagországok ezen küldeményekre is (az érvényes súly- és értékhatárokon belül) kiterjeszthessék a fenntartott kört, ha az egyetemes szolgáltatások biztosítása ezt indokolttá teszi.

2006 elejétől a fenntartott kör az 50 grammnál kisebb súlyú és az alaptarifa két és félszeresénél nem drágább levélpostai küldemények (a piac körülbelül további 7 százalékának megnyitása);
Pillanatnyi kép: (2009)

Kizárólagos joggal már csak a bélyeg területén rendelkeznek kik?, emellett – az Európai Unió területén bekövetkező teljes piacnyitásig (2012. dec. 31-éig) – a hivatalos iratokra és az 50grammnál kisebb súlyú levelek tartoznak a Magyar Posta számára fenntartott szolgáltatásokba. A piacnyitást követően, ezek a jogok nem maradnak fenn. 

A teljes piacnyitást eredetileg 2009. január 1-jére tervezték (tehát erre az évre). De e határnap helyett két évvel későbbi időpontig, 2010. december 31.-ig szeretnék felszámolni a meglévő állami monopóliumokat a postai szolgáltatások területén. És az új tagállamok újabb két év türelmi időt kapnak a piacnyitásra. 
2. Mobil Posta
Hatszáz lakosúnál kisebb településeken állandó postahelyek vagy mobilpostának kell működnie. 

Mobil Posta: Először 2000-ben Baranya-megyében indították el a 600 lélekszám alatti településeken. Az első 2 év sikerei alapján azóta több helyen is bevezetésre került.
És nem volt az Önkormányzatok Szövetsége által szervezett ellenakció??? Milyen érvek merültek fel ott?
A hatszáznál nagyobb, de ezer lakosúnál kisebb településeken fix posta helyett, csak a helyi önkormányzat beleegyezésével működtethető mobilposta, az ennél nagyobb településeken állandó posta fenntartása kötelező. A városokban, húszezer lakosonként legalább egy állandó postát kell üzemeltetni úgy, hogy az bármely belterületi lakástól számítva, három kilométeren belül legyen. Két posta közötti távolság nem haladhatja meg a hat kilométert.

3. A Magyar Posta irányítási struktúrája





Forrás: Fenntarthatósági jelentés 2007
4. Balanced ScoreCard a Magyar Posta Zrt.-nél
A Balanced Scorecard a Magyar Posta Zrt. esetén, mint vállalatirányítási és menedzsment eszköz egyaránt sikeresen funkcionál(akkor az itt feltártakat már régen tudja a Magyar Posta? Ha nem, akkor miért nem?. A Posta vezetősége 2005-ben döntött a BSC módszer bevezetése mellett.

Miért volt szükség a változtatásra? Elsősorban a gyors környezeti változások kezelése miatt érezte úgy a szervezet, hogy eddig működésük változtatásra szorul. Egyre több elvárás fogalmazódott meg velük szemben.

Új, a szervezettel szemben támasztott követelmények:

1. Európai Unió postai irányelveinek megfelelés

2. Internet - e-mail előretörése => postaforgalom csökkenése, így új és modern szolgáltatások bevezetésére lenne szükség

- online- és mobil banki szolgáltatások előretörése => csekkek befizetése így jóval kényelmesebbé, gyorsabbá vált, mint a Postán a hosszú sorokban várakozni

3. szolgáltatásminőség javítása a versenytársak erősödése miatt – legfőbb versenytársnak a futárszolgálatok bizonyulnak - , mely szintén az Internettel hozható összefüggésbe=> technológiai változtatásokra is szükség lenne

A szolgáltatás minőségének növeléséhez megoldásra váró feladatok:

· ügyintézés gyorsabbá, hatékonyabbá tétele

· internetes ügyintézés, internetes szolgáltatások erősítése, és ezen lehetőségek tudatosítása az emberekben => erősebb, összehangolt marketing tevékenységre kellene

· hosszú, „kígyózó” sorok kialakulásának elkerülése

· készpénzes fizetés mellett alternatív fizetési megoldások

· új, kiegészítő szolgáltatások bevezetése…

4. piaci igények változásának követése, rugalmas alkalmazkodás hozzá

Ezen igények, és tömérdek megoldásra váró feladat első lépésben arra késztették a vezetőséget, hogy a már meglévő vállalati stratégiát felülvizsgálják, és megnézzék, hogy a jelenlegi stratégiai irányvonalak, illetve célkitűzések összhangban vannak-e az előbb felsoroltakkal.

Stratégiai célként a következőt fogalmazták meg:

„villámgyorsan olyan szolgáltatóvá válni, amely az ügyfelek igényeit testre szabott, egyedi

ajánlatokkal, és értéknövelt szolgáltatásokkal magas kiszolgálási színvonalon ki tudja

elégíteni”

Ha ezt sikerülne megvalósítaniuk, akkor valószínűleg hosszú távú és fenntartható

versenyelőnyre tudnának szert tenni, vagy legalábbis piaci pozíció-vesztésüket meg tudnák állítani.

Ennek megvalósításához azonban szükség van egy megfelelően kidolgozott akciótervre, a szükséges intézkedések meghatározására, valamint ezen intézkedések fegyelmezett és következetes végrehajtására.

Így jutott el a vezetőség a BSC irányítási módszeréhez, mely „intézményes, és formális

keretet biztosít a végrehajtandó feladatok koordinálásához”18.

CSAK OTT legyen sorvégjel, ahol kell!!!
A következő oldalon, a 2. ábrán látható a Magyar Posta BSC modellje, benne a legfontosabb

feladatokkal, amelyekre a kitűzött célok elérése érdekében szüksége van a szervezetnek. Az

ábra jól mutatja az egyes elemek közötti összefüggéseket is, hogy az egyik elem

megvalósítása melyik másik elem megvalósítását segítheti elő, ezáltal az elemek mit egy lánc

elemei, úgy fűződnek fel, és juttatják el végül a szervezetet legfontosabb céljai megvalósulásához.

A BSC nagy segítséget nyújtott a Magyar Posta vezetőségének abban, hogy

meglássák, megtalálják az utat stratégiai céljuk eléréséhez, és el is induljanak ezen az úton.

A magyar posta Zrt. Balanced ScoreCard-ja







2. ábra: A Magyar Posta Zrt. BSC-je forrás:……..
Ha nem titok, akkor jó lenne tudni, milyen ezzel a dolgozattal összevethető konkrétságú eredmények álltak elő eddig a BSC alapján? A BSC-ben nem voltak meg a nemzetközi bechmarkingra alkalmas adatok?
 Miért?
Értékesítés-irányítás





Vezérigazgató





Minőségirányítás





Általános vezérigazgató-helyettes





Üzletágak és területi igazgatóságok





Pénzügyi vezérigazgató-helyettes





Környezetirányítás





Funkcionális társasági irányítás és belső szolgáltató szervezetek





Üzleti vezérigazgató-helyettes





Igazgatóság





Felügyelő Bizottság





Tulajdonos





Árbevétel növelése





Vállalati értékek növelése





Jövedelmezőség javítása





Stratégiát támogató jogszabályi környezet befolyásolása





PÉNZÜGYI nézőpont





FOLYAMATOK nézőpont





Testre szabott, komplex ajánlatok, értéknövelt szolgáltatások nyújtása





Versenypiacokon a piaci részesedés megtartása, növelése





Ügyfél-elégedettség növelése





Rugalmas és hatékony logisztikai rendszer





Szolgáltatás minőségének javítása





Ügyfélkapcsolati és értékesítési folyamatok javítása





Gyors reakcióidő a piaci igények változására





ÜGYFÉL nézőpont





TANULÁS FEJLŐDÉS nézőpont





Informatikai rendszerek konszolidálása és fejlesztése





Irányítási rendszer fejlesztése, információellátottság javítása





Szakképzett, motivált, ügyfélorientált munkatársak








