Saját cikken végrehajtott korrektúra!!! Lám, lám, milyen egyszerű a helyes kérdéseket a jó helyen feltenni! Már csak nem szabad elfelejteni válaszolni rájuk…
Természet Főnix madarai- Megújuló energiák


Az ipari termelés a második világháborút követő harminc évben nagyon (viszonyítás  mihez képestnagyon? milyen volt és milyen lett?) megugrott, a termelékenység megsokszorozódott, a nyersanyag- és az energiaigény hatalmas mértékben megnőtt (mennyire volt igény, mennyire lett igény a növekedés után?). A gyors növekedés idején a nyersanyagokkal és az energiahordozókkal nagyon pazarló módon bántak, pedig a Föld hagyományos energiatartalékai végesek, és lassan (mi alapján jelenthető ez ki? milyen lassan?) el is fogynak. A nyersanyag- és energiaigény viszont egyre csak nő (mennyi volt és mennyi lett?).
Nem meglepő tehát, hogy a megújuló energia kétség kívül sláger téma, és a napjainkban tapasztalható energiaválság hatására még inkább azzá válik. A klímaváltozás, a globális felmelegedés, az ózonpajzs egyre nagyobb mértékű elvékonyodása (milyen mértékű a vékonyodás, adatok erre..), a fosszilis energiahordozók ismert készleteinek rohamos csökkenése, árainak folyamatos növekedése mind olyan jelek, amelyek mutatják, hogy a világnak cselekednie kell (mit lehet tenni? honnan tudni, hogy mivel teszünk jót/hasznosat, vagy rosszat?).

Hiába is próbálnánk szépíteni a dolgot, a mindennapi életünkhöz rengeteg energia és energiahordozó felhasználása szükséges. Egyre több a találgatás arra vonatkozóan, hogy vajon még mennyi ideig áll rendelkezésünkre például a Föld szén-, földgáz-, kőolaj, stb. készlete. Becslések (milyen becslések ezek? milyen adatokra alapozva állítják ezt?) szerint a kőolaj fogy majd el leghamarabb, pontosítva, még 40 (forrás és adatok ami alapján a 40 évet saccolták  ?) évet jósolnak a készletek teljes kimerítéséig. Ez persze inkább kevesebb, ugyanis a fogyasztás napról napra csak nő (adatok, mennyivel nőtt?), ami csökkenti a hátralevő időt, arról nem is beszélve, hogy a gyorsuló fogyasztás több káros kibocsátást is magával von. Így a környezetünkre gyakorolt rombolás is egyre pusztítóbb. El kell tehát gondolkodnunk, hogyan tovább (milyen opciók vannak? milyen irányba lehet tovább haladni? mi a jó irány? egyáltalán mi a jó ebben a szituációban?). Bár azt mondják, mindenhez hozzá lehet szokni, gondoljunk csak bele milyen is lenne, ha este nem tudnánk a sötétben villanyt kapcsolni (valóban reális probléma ez?), télen nem tudnánk fűteni, nem tudnánk tankolni, utazni. Tényleg hozzá tudnánk, vagy hozzá szeretnénk szokni?! Ez így talán erősnek hangzik, pedig nem az. Kicsit utánajárva (hol kell utánajárni?) hamar rá lehet találni különféle kutatási, (milyen kutatások és mérések ezek?) mérési adatokra, melyek jelzik, hogy a probléma nem is olyan távoli, mint ahogyan azt kezeljük. Alternatívákra, megoldásokra lenne szükség, mi pedig abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy vannak lehetőségek, csak sajnos nem élünk velük. Ilyen kiaknázható lehetőség a megújuló energia használata.
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„A megújuló energia (forrás  ?) olyan közeg, természeti jelenség, melyekből energia nyerhető ki, és amely akár naponta többször ismétlődően rendelkezésre áll, vagy jelentősebb emberi beavatkozás nélkül legfeljebb néhány éven belül újratermelődik. Tehát a hasznosítás során a forrás nem csökken. És ami talán a legjelentősebb, hogy a megújuló energia használata összhangban van a fenntartható fejlődés alapelveivel, nem okoznak halmozódó káros hatásokat és nem fogynak el a közeljövőben. 
A legfontosabb megújuló energiaforrások:
· a napenergia; 
· a napelem;
· a napkollektor; 
· a vízenergia; 
· az árapály energia; 
· a hullámenergia;
·  a szélenergia;
· a geotermikus energia; 
· a biomassza stb. 
Ezek nagyrészt úgy használhatók fel energiatermelésre, hogy nem, vagy csak kis mértékben bocsátanak ki a környezetre káros anyagokat (mennyire kis mértékben? . 
A felsoroltak közül a legtöbbet emlegetettek talán a nap- és a szélenergia, valamint a biomassza.

A napenergia, mint ahogyan a neve is mutatja, a Napból érkezik, és naperőművek segítségével elektromos árammá alakítják azt. Egyik legnagyobb előnye, hogy a szerkezetek telepítése után maga az energia ingyen van, továbbá nem függ beszállítóktól és csökkenti a más országoktól való függést.  

A szélenergia környezetvédelmileg igen előnyös. Ennek köszönhetően egyre gyorsabb ütemben terjed a világban, de elsősorban Európában. A megújuló energiaforrások egyik legjobban és leghatásosabban alkalmazható formája. A szélturbinák alkalmazása egyre nagyobb mértékű, de sajnos a világ áramfelhasználásának még így is csak alig 1%-át adja. Szerencsére a szélenergia előállítási ára jelentősen csökkent, ami bizakodásra adhat okot.

A biomassza mai elterjedt jelentése: energetikailag hasznosítható növények, termés, melléktermékek, növényi és állati hulladékok.  Talán legjelentősebb bennük az, hogy fosszilis energiahordozók válthatók ki velük. Használatukkal bányászott energiahordozók takaríthatók meg,(mennyi spórolható meg? mennyivel csökken?) így csökkentve a káros anyag kibocsátást is.

Magyarország a megújuló energiaforrásokat nézve nagyon kedvező adottságokkal rendelkezik (mi alapján jelenthető ki ez?). Területére egy év alatt sokkal több napenergia érkezik, mint az ország teljes éves energiafelhasználása. Agroökológiai szempontból is igen optimális (mi alapján állítható ez?) a helyzetünk, energetikai célú biomassza termeléséhez. Ez az optimális helyzet nagy lehetőséget rejt a magyar mezőgazdaság számára, például hasznosítani lehetne a kedvezőtlenebb termőhelyi adottságú területeket, és a megtermelt mező- és erdőgazdasági eredetű biomasszát helyben lehetne felhasználni, amely csökkentené az energiaköltségeket és a további, nagymértékben káros hatású anyagok kibocsátását.
Sajnos hiába a jó fekvés és a jó adottságok, Magyarországon nem nagyon találkozunk napelemekkel, vagy szélmalmokkal. Inkább csak azok választják a megújuló energiát, akik függetlenedni szeretnének, vagy akik számára nincs más lehetőség. 
Bíztató azonban a környező és közeli európai országok tudatossága, elkötelezettsége, amely erőteljes lépések megtételére ösztönzi a többi államot. Az energiatakarékosság, az energiahatékonyság, a megújuló energiaforrások mind olyan lépések, melynek mindenképpen pozitív hatásai vannak. Ezek a lépések nagy hatással lesznek a jövő nemzedékének életére. És ilyen aspektusból megközelítve mindenképpen aktivizálni kell magunkat, mert a gyermekeinek, családtagjainak, barátainak mindenki csak jót akar itt hagyni. Így nekünk kell kézbe venni a saját sorsunkat, hogy megóvhassuk és fenntarthassuk a minket követőknek azt, ami nekünk is megvolt.
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