AJÁNLOTT OLVASMÁNY: MINDEN ILYEN SZÍNŰ BEJEGYZÉS, KÜLÖNÖSEN A 4. HÍR KOMMENTÁRJAI!
1. Hír

Forrás: http://www.fn.hu/baleset_bunugy/20091122/fanak_utkozott_kiegett_egy/
Fának ütközött és kiégett egy autó 

Fának ütközött és kiégett egy személygépkocsi szombaton késő este a Vas megyei Rábahídvég és Sorokpolány között, a balesetben meghalt egy benne lévő ember - tájékoztatott a katasztrófavédelem. 

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata:

· Benne lévő ember - érdekes megfogalmazás. Ezek szerint nem a sofőr volt, aki meghalt? Egy utas? Ha utas, akkor mi történt a sofőrrel? Esetleg bűntényre utalnak azzal hogy „benne lévő”?  

· Miért ütközött fának az autó? Elaludt a sofőr a volán mögött? Ittas volt? Műszaki hiba? Egy másik autóval való ütközést próbált elkerülni? Ha igen, akkor a másik autóban ülő próbált segíteni?

· A késő esti időpont megjelölésből arra következtethetünk, hogy nem kihalt úton járt, viszont a - számomra ismeretlen - két település között lehet, hogy gyér a forgalom. Voltak szemtanúk? Hívta valaki a tűzoltókat, mentőket, próbált segíteni?

OKTATÓI KOMMENTÁROK:

A hír kapcsán több hasonlóságelemzési „ellenbizonyítás” is elképzelhető:

pl. adott körülmények között (vagyis baleseti helyszínelési jegyzőkönyvek alapján, melyben részletes adatok vannak az útviszonyokról, a vezetőről, a forgalmi helyzetről, a járművek műszaki állapotáról) elvárható volt-e: 

1. maga a baleset

2. a fának ütközés

3. a halálos kimenetel

4. a kigyulladás
2. Hír

Forrás: http://atv.hu/hircentrum/091121__az_intel_ellen_tuntettek_az_ortodox_zsidok.html
Az Intel ellen tüntettek az ortodox zsidók

A világcég valószínűleg hibát követett el azzal, hogy szombaton is dolgoztatja helyi alkalmazottait Jeruzsálemben.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata:

· valószínűleg – Nem biztos? A zsidóknál bűn szombaton dolgozni, akkor mi értelme a valószínűleg szónak?

· Zsidók is dolgoztak a gyárban azon a napon? Kötelezték őket vagy önszántukból tették? Az a bűn, hogy dolgoztak, vagy az, hogy a gyár dolgoztatott embereket (vallástól függetlenül) 

A cég a várható büntetés tudatában tartott zsidók lakta országban munkanapot szombaton. 
Ha sikerül feltárni munkaügyi nyilvántartások alapján (s ez adatvédelmi szempontból nem túl valószínű), milyen vallású emberek milyen körülmények között dolgoztak szombaton, akkor az Intel által kiadott munkavégzési utasítás keretfeltételeiről  korábbi helyzetek konklúziója alapján vélelmezhető, hogy felesleges „húrfeszítés” volt-e, vagy éppen a megfelelt a „szokásjognak”
Kérdés, hogy ez a szokásjog abba a kategóriába tartozik-e, amit az állam elismer, és ha elismeri, hogyan szankcionál, hiszen a fent említett okok miatt csak arra tudnak hivatkozni, hogy munka folyt azon a napon. Esetleg hozzávetőleges számításokat végezhetnek, hogy az akkor szolgálatban lévők hány százaléka lehetett az említett vallási csoporthoz tartozó. (jelenléti ívek, beléptető rendszerek adatai alapján)

A százalékos megoszlások semmit nem jelentenek a szocio-ökonómiai háttér nélkül: vagyis lehet bármilyen mutatószám a többi objektumhoz képest rel. nagy, vagy rel. kicsi, ez a sok háttérinformáció tükrében ellentétes értelmet is nyerhet: az olcsó húsnak nem mindig híg a leve!!!

Ez lenne éppen a tananyag üzenete: http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=miau128&where[indexkod]=miau132 (erről szól az oktatási segédanyag is: XLS, DOC)
3. Hír
Forrás: http://www.stop.hu/articles/article.php?id=568424
H1N1: elhallgatják az adatokat?

Továbbra sem csillapodnak az új influenzajárvány körüli indulatok a világban. Az egészségügyi szervezetek már nem tudják olyan gyorsan követni a fertőzések, illetve a halálesetek számát, mint korábban. Ez részben a vírus gyors terjedésének, részben pedig az egyes országok hatóságainak hallgatása miatt van így. S miközben a WHO hadakozik a kormányokkal, az emberek még mindig megosztottak a tekintetben, hogy oltassanak vagy ne.

Értékelés: negatív
A hír vizsgálata:

· Felmerül a kérdés, hogy a korábbi influenza járványokhoz képest mi történik másként? Az előzőek során mennyi haláleset volt? Akkor jelentették a különböző országok orvosai a pontos számot? Akkor követhető volt? 

· Azt is jó volna tudni, hogy aki most meghalt, valóban az agresszív vírus miatt, vagy egyéb más betegség is közrejátszott? 

· A terjedése mennyivel gyorsabb, mint korábban? 

· Mennyien vették igénybe az eddigi években az oltást? 

· A WHO milyen módszerrel hadakozik? És miért? Azért, hogy oltassunk, vagy azért, hogy pontos számot kapjon a kormányoktól?

· Miért megosztottak az emberek? Régebben nem voltak megosztottak? Ez a korábbi évek oltásainak számából gyorsan kiderülne.  
A különböző országok birtokában lévő korábbi adatok alapján elmondható a mostani vírusról, hogy agresszívabb, gyorsabban terjed valóban indokolt a népesség beoltása. Ebben az esetben viszont az emberek megosztottsága érthetetlen.  
Korábbi szocio-ökonómiai (demográfiai, járványügyi, stb.) és vírus-genetikai adatok, mint független változók (X) és ezek következményei (Y:pl. halálesetek száma, terjedés gyorsasága, stb.) alapján felállíthatók lennének azok a „termelési/előrejelző függvények = szimulátorok”, melybe a jelenlegi X-adatokat megadva választ kaphatunk arra, vajon hogyan alakul majd az Y értéke. A modellválasz előtt (s nem ennek ismeretében) illik arról dönteni, mit teszünk, ha a válasz kicsi, közepes, vagy nagy…
Továbbá össze kellene hasonlítani a korábbi években beoltottak számát a mostanival. Mekkora eltérést mutat a két szám itthon, és külföldön? 
Ismét csak kiemelem: NEM AZ az érdekes, vajon a magyar átoltottság kevesebb-e a lakosság arányában, mint a német, az osztrák, vagy a szlovák, stb., HANEM az, hogy ez az átoltottsági mérték a háttéradatok (szocio-ökonómiai mutatók) alapján magasabb, alacsonyabb vagy éppen annyi illene, hogy legyen!
4. Hír

Forrás: http://www.blikk.hu/blikk_aktualis/mintaorszag-leszunkmintaorszag-leszunk-2004997
Mintaország leszünk

Magyarország 2010-re „mintaország" lehet az eladósodottság csökkentését tekintve - mondta Oszkó Péter az „E-Magyarország, e-kormányzat" elnevezésű konferencián pénteken.

Értékelés: a cím pozitív, bár a jövőidő kételkedésre ad okot, és akkor még nem olvastuk tovább a hírt
A hír vizsgálata:

· negatív

· Hogyan lehet mintaország az, amelyik eladósodott? Természetesen pozitív, hogy képesek vagyunk (?) kezelni a problémát, és maga a folyamat, ahogyan ezt elérjük valóban lehet minta.

· Miért hangzott el ez a mondat? Az ellenzék esetleg szidta a kormány intézkedéseit, és védekezésként? Vagy számokkal bizonyítható javulás történt, amivel el lehetett dicsekedni a konferencián?

· Készül egy újabb megszorító intézkedés, és ezzel a pozitív hírrel vezetik be?

Oszkó Péter pozitív irányba látja mozdulni Magyarország pénzügyi helyzetét:

· növekedett a hazai termelés az előző időszakhoz képest

· esetleg az adósságok törlesztését pontosan tudjuk teljesíteni 
· nem hívott le az ország újabb összeget, amely növelné a már meglévő adósságot
TIPIKUS HASONLÓSÁGELEMZÉSI ALAPHÍR: NEM AKKOR minta-ország egy ország, ha a mutatószáma (eladósodottság/fő) önmagában kedvező, hanem CSAK AKKOR, ha ez a háttéradatok alapján nem magasabb, mint az elvárható lett volna!

MINDEN HÍR MÖGÖTT A HALLGATÓK FELADATA AZON ADATBÁZISOK ÉS MUTATÓSZÁMAIK FELTÁRÁSA LEGALÁBB AZ ELVI LÉTEZÉSI SZÜKSÉGSZERŰSÉG SZINTJÉN, MELYEK AZ OKTATÓI KOMMENTÁROKBAN EGYSZERŰEN CSAK SZOCIO-ÖKONÓMIAI HÁTTÉRADATOKKÉNT KERÜLNEK EMLEGETÉSRE…

IDEÁLIS HÍRÉRTELMEZÉS KONKRÉTAN A 4. HÍRRE: AHHOZ, HOGY MAGYARORSZÁG MINTAORSZÁGKÉNT LEGYEN APOSZTROFÁLHATÓ ELŐSZÖR FEL KELL TÁRNI, PL. AZ EUROSTAT ADATBÁZISOK ALAPJÁN ÉVENTE ÉS ORSZÁGONKÉNT, MILYEN MUNKANÉLKÜLISÉGI (korosztályos, nemenkénti, képzettségenkénti, stb.) TENDENCIÁK, EXPORT (termékenként, piaconként, stb.) TENDENCIÁK, KATASZTRÓFÁK (környezeti, járványügyi, stb.), DEMONGÁRFIAI (…) TENDENCIÁK, PÉNZÜGYI (kamatok, árfolyamok, stb.) TENDENCIÁK MELLETT MELYIK ORSZÁG MILYEN ADÓSSÁGOT REALIZÁLT A MÚLTBAN, S EHHEZ KÉPEST A MAI MAGYAR ADAT LEHETNE KEVESEBB IS, ÉPPEN MEGFELELŐ VAGY TÖBB IS LEHETETT VOLNA…
MERT NEM AKKOR minta-ország egy ország, ha a mutatószáma (eladósodottság/fő) önmagában kedvező, hanem CSAK AKKOR, ha ez a háttéradatok alapján nem magasabb, mint az elvárható lett volna!
5. Hír

Forrás: http://www.lifenetwork.hu/lifenetwork/20091122-a-klaviatura-betegseg-avagy-a-kezto-alagut-szindromarol.html
A klaviatúra betegség

Az ideggyógyász illetve ortopédiai rendeléseken egyre többször találkozni a kéztő alagút szindrómával. Terjedésének hátterében nagy valószínűséggel a túlzott számítógépezés áll. 

Értékelés: negatív
A hír vizsgálata:

· Egyre gyakrabban fordul elő esetleg, de nem terjed, mert nem vírus. Az alagút szindróma egy tünetcsoport megnevezése, a test különböző pontjain előfordulhat
· Nagy valószínűséggel, de nem biztos. Orvosok sem tudják megmondani, még a műtét után sem, hogy pontosan mi az okozója.
· A számítógépezés elég tág fogalom. Okozhat szempanaszokat, hát- és nyakfájást (egyik sem terjed) is. Ami valóban a kezet érinti a fokozott igénybevétel miatt, az a billentyűzet és az egér használata. 
· Fontolgatnak esetleg lépéseket, hogy a megkíméljék a dolgozó kezét? 
· Új műtéti eljárást vezetnek be? 
· Mi okozhat még ilyen típusú megbetegedést? 
Orvos-egészségügyi adatok támasztják alá, hogy az ilyen tipusú megbetegedések megszaporodtak az elmúlt időszakban. A számítógépet használók körében különösen magas a számuk.

Érdemes lenne megvizsgálni:

· a kor és nem szerinti eloszlást

· a megbetegedettek milyen régen, milyen gyakran használják a klaviatúrát

· biztonsággal kimondható-e, hogy nem más okozója van a kórnak
Léteznek eszközök, amelyek a kéz, a kar tartását módosítják a billentyűzet használata során. Vannak e felmérések, adatok erre nézve, hogy a betegségben szenvedők panaszait enyhítette-e ezek használata. 
6. Hír

Forrás: http://www.stop.hu/articles/article.php?id=568295
Borzalom és vérengzés! Elképesztő dologra derült fény!

Ötféle szuperkrokodil maradványait fedezték fel a Szaharában. Ezek az ősi szörnyetegek egyes dinoszauruszokat is rettegésben tartottak.

Értékelés: a cím negatív, a felfedezés pozitív 
A hír vizsgálata:

· Erre a dologra fény derült? Ez nem egy lelet, amit régészek (vagy valaki más) megtalált? Nem újdonság? Egy régen felfedezett maradványról hosszas munka után most rakták össze az információkat? 
· Mekkora volt ez a szuperkrokodil? Ha a dinókat rettegésben tudta tartani, akkor méretes példány lehetett. Csak a növényevő dinoszauruszok éltek rettegésben, vagy a húsevők is? 
· Mennyi közös vonása van a ma élő krokodilokkal? 
Mennyiben mutat hasonlóságot ez a szörnyeteg a ma élő krokodilokkal (koponya, végtagok, állkapocs)? A hír arra utal, hogy húsevő állatról van, amely a fogazat vizsgálata után egyértelműen kijelenthető. A végtagok milyensége pedig az élőhelyükre enged következtetni. A csontok elemzése során kiderült, hogy ezek a lények egy korban éltek, esetleg egymást követő időkben? 
7. Hír

Forrás: http://www.teol.hu/tolna/kozelet/felezren-leptek-szinpadra-az-uttorok-ki-mit-tud-jan-fotok-271301
Félezren léptek színpadra az úttörők ki, mit tud-ján - fotók!

Paks | Több mint félezren léptek színpadra szombaton a Ki, mit tud-on, melyet a Paksi Úttörők hatodik alkalommal szerveztek.

Értékelés: pozitív 
A hír vizsgálata:

· Vannak még úttörők? Ha úttörők vannak, akkor kisdobosok is?

· Ez egy új mozgalom vagy van köze a régi úttörőkhöz? Az iskolás korosztályt érinti, mint anno vagy a nosztalgia hozta össze a társaságot, így idősebbek alkotják? 

· Csak úttörők vehettek részt ezen a „Ki mit tud-on” vagy ők csak a szervezők voltak? 

Gyermek és ifjúsági kérdésekkel foglalkozó szociológiai vizsgálatok adatai alapján jellemző-e a mai fiatalokra, hogy tagjai valamilyen szervezetnek, mozgalomnak? Magyarországon hányféle bejegyzett ifjúsági szervezet van, hány taggal?  

Szociometria vizsgálatok: a csoport kialakulása, a cél amiért létrejött, ami összetartja a tagokat. 
Ez az úttörőmozgalom mennyiben egyezik a korábbi alapelveivel? Ha szocializmusban működő mozgalom 12 pontját vesszük alapul (az úttörő szorgalmas, igazat mond, bátor, jól tanul, gyarapítja a közösséget, a társadalmat stb.) akkor a „Ki mit tud” arra enged következtetni, hogy próbálják a pozitív tulajdonságokat, az értékeket, a tehetséget keresni.
8. Hír

Forrás: http://www.stop.hu/articles/article.php?id=568826
Vincze Pilunak is van véleménye az Henry-ügyről

Áll a bál Franciaországban és Írországban Henry kezezése miatt. A francia csatár is úgy nyilatkozott: az lenne az igazságos, ha újrajátszanák az írek elleni visszavágót. Vincze Pilu, az egykori tatabányai kedvenc úgy nyilatkozott, Henry nem mérlegelhetett az adott pillanatban.

Értékelés: negatív 
A hír vizsgálata:
· Igazság? Nem az lett volna igazságos, ha már a pályán szól Henry? Mással is előfordult már. Az igazságos, hogy így jut tovább a válogatott? 

· Az írek szempontjából mi az igazságos? Egyetlen meccsen nyerni vagy veszíteni. Így utólag: elégtétel.  

· Henry miért gondolta, hogy ez nem fog kiderülni? Azt hitte, hogy nem látta senki? Hogy nem fogják kismilliószor megnézni? 

· Milyen büntetés jár ezért Henry-nak vagy az egész csapatnak?
A labdarúgás szabályai szerint egyértelmű a kezezés, be is ismerte a játékos. Mindenki tisztában van azzal is, hogy az ilyen jellegű szabálytalanság nem akaratlagos, épp csak szabályszerűtlen. 

Sporttörténeti feljegyzések szerint még nem volt precedens arra, hogy ilyen szabálytalanság miatt újra játszottak volna meccset. Ezek a feljegyzések tanúskodnak-e arról, hogy a bíró, aki akkor és ott döntött, milyen felelőséggel bír az ügyben?
9. Hír

Forrás: http://www.origo.hu/itthon/20091121-allee-bevasarlokozpont-bombariado.html
Bombariadó volt az Allee-ban 

Bombariadó miatt ki kellett üríteni a budai Allee bevásárlóközpontot, a vásárlók csak este kilenc óra után térhettek vissza. A nemrég megnyitott épületben múlt vasárnap és hétfőn többen rosszul lettek, valószínűleg a mélygarázsból szivárgó kipufogógáz miatt.

Értékelés: negatív 
A hír vizsgálata:
· Ha cinikus lennék, azt mondanám, a rossz hírverés is hírverés. 

· Van köze az előző napokban történt eseményeknek a mostanihoz? 

· Rossz vicc, vagy esetleg valaki bosszúja?

· Fenyegető telefon érkezett, vagy valaki gyanús csomagot talált? 

· Mekkora erőkkel vonultak ki bombát keresni?  

· Volt olyan, aki nem akarta elhagyni az épületet? Nem történt közben egyéb más bűntény, pl. bolti lopás
· Mit csináltak a kiterelt vásárlók? Szétszéledtek? Elmentek máshová vásárolni?
· Milyen hatása lesz az elmúlt heti eseményeknek a bevásárlóközpont látogatottságára, és bevételeire nézve?
Minden intézményben szabályzat foglalja össze azokat a teendőket, amelyeket rendkívüli esemény (tűz, bombariadó, természeti katasztrófa) idején kell tenni: épület kiürítése, menekülési útvonal biztosítása, rendőrség, egyéb katasztrófa elhárító értesítése. A bevásárlóközpont a bombariadókra vonatkozó szabályoknak megfelelően járt el? Értesítette a megfelelő hatóságot?  A rendőrségi jegyzőkönyvekből ez ellenőrizhető. 
Más kérdés a kiváltó ok, amelyben a rendőrségi bűnügyi feljegyzéseken kívül a pszichológiai tanulmányok is foglalkoznak. Statisztikai adatok árulkodnak arról, hogy X bejelentésből mennyi volt az, ami valóban veszélyt jelentett.
10. Hír

Forrás: http://www.origo.hu/uzletinegyed/hirek/20091120-kivonul-magyarorszagrol-a-slager-radiot-mukodteto-emmiscsoport.html
Kivonul Magyarországról a Sláger tulajdonosa 

Kivonul Magyarországról a Sláger Rádiót működtető társaság tulajdonosa, az amerikai Emmis-csoport. Az eddigi sávjának elvesztése miatt szerda éjfélkor elhallgató zenei adó menedzsmentje a Roxyval tárgyalt, de a tulajdonosok a magyar piac elhagyásáról döntöttek.

Értékelés: negatív 
A hír vizsgálata:
· Negatív, a hallgatók szempontjából, akik eddig abban reménykedtek, hogy valahol találkozhatnak még a megszokott műsorokkal. És negatív, hiszen egy adófizető cég elhagyja az országot.

· Mit szerettek volna elérni a Roxyval történő tárgyalások során? „Beágyazni a Slágert a Roxyba? Néhány műsorukat átadni, hogy ott folytatódjék? Esetleg egyik-másik munkatársat ott foglalkoztatták volna tovább? 

· Egy cég, amely egy sikeres rádiót birtokolt eddig, nem hiszem, hogy beéri annyival, hogy egy-két műsorral jelen van egy másik frekvencián. Esetleg a Roxy-t meg akarta vásárolni? Vagy csak részben?  

· Más kérdés, hogy milyen pályázatot nyújtottak be, miért nem ők nyerték meg a jogosultságot továbbra is? Valóban politikai döntés született?

Médiatörvény bármely paragrafusával szemben történt-e szabálysértés a pályáztatási eljárás során? 

Az Emmis-csoport az eddigi bevételeik és befektetéseik függvényében határozott úgy, hogy kivonul a magyar médiapiacról. És mindez csak mellékes a hallgatottság mellett. A Sláger országos adó volt, a Roxy pedig Budapest és vonzáskörzetében hallgatható csak. 
Továbbá, a Roxy frekvenciáját nem birtokolhatták, hanem csak egy-két műsor erejéig bérelték volna, ez messze nem hozza azt a bevételt, amit egy saját adó hozhat.
11. Hír

Forrás: http://www.piacesprofit.hu/gazdasag/vilaggazdasag/a_gorogok_meg_tobb_magyarban_biznak.html?hk=1
A görögök még több magyarban bíznak

A válság ellenére Görögországba az idén több magyar turista utazott, mint tavaly, s e folyamat folytatását remélik a görög turisztikai szakemberek, többek között az aktív görög turisztikai marketing hatására.

Értékelés: pozitív 
A hír vizsgálata:
· Az nem lehet, hogy épp a válság miatt? Ha nem lett volna ilyen gazdasági helyzet, lehet más országba utaztak volna.

· Készítettek a görögök felmérést arról, hogy a magyarok, akik az országukban látogattak, itthon mely réteget képviselik?

· Nem lehet, hogy nem is a válság, hanem az említett marketing csalogatta oda országunk lakóit?

· Már az előző években is tapasztalható volt, hogy több magyar érkezik a korábbi évekhez viszonyítva, vagy ugrásszerű volt a változás?

A turisztikai adatok (szállodák, éttermek, múzeumok stb. bevételei) alapján kimutatható, hogy mennyien látogatnak az országba, és mennyit költenek a vendégeskedők. Az adatok árulkodnak arról is, hogy mely országokból érkeznek a túristák, és eszerint érdemes elindítani a marketing tevékenységet. A gazdasági válság minden országot érintett, ezért érdemes olyan országokban áldozni a népszerűsítésre, amely közel van, így a pénzhiány mellett tudnak olcsóbb üdülési lehetőséget nyújtani  azok számára, akik esetleg az előző években távolabbi, drágább utakat vettek igénybe. Ráadásul a jó marketingkommunikáció hozadéka, hogy a következő években várható még emelkedés ezen a területen.
12. Hír

Forrás: http://nol.hu/archivum/fidesz___a_szocialista_part_minden_idok_legmocskosabb_kampanyara_keszul_
'A szocialista párt minden idők legmocskosabb kampányára készül'

A szocialista párt minden idők "legmocskosabb" kampányára készül - mondta Ágh Péter, a Fidesz országgyűlési képviselője vasárnap Budapesten sajtótájékoztatón.

Értékelés: negatív 
A hír vizsgálata:
· Honnan származnak értesüléseik? Mitől mocskos egyáltalán?

· Számíthatunk rá, hogy a FIDESZ még mocskosabb kampánnyal fog válaszolni?

Relatív. Nem volt olyan választási kampány, ahol ne hangzott volna el, hogy durvább volt, mint az előző. 

Lehet mocskosabb az eszközök miatt amelyet az egyes pártok felhasználnak (plakátok, szlogenek), a sajtó szerepe sem elhanyagolható (nyilatkozatok, interjúk), de lehet durva az anyagi javak felhasználásának módja vagy a mennyisége miatt (ki, mire, mennyit költ, és honnan). A pártok meghatározott keretből finanszírozzák a kampányt, az újságírókat pedig szakmai-etika kódex kötelezi munkájuk végzése során. Elvileg mind a kettő nyomon követhető.
13. Hír

Forrás: http://www.mfor.hu/cikkek/Nalunk_nem_szakitanak_nagyot_a_fonokok_a_reszvenyek_szarnyalasaval.html
Évi 15–40 milliót keresnek, idén viszont rosszul járnak a magyar főnökök

Bár Amerikában idén akár 40 százalékkal is nőhet a tőzsdei cégek vezetőinek prémiuma a részvényopciós bónuszok miatt, a magyar vezetők inkább rosszul járnak az idei évvel, mivel itthon leginkább az árbevételhez vagy a nyereséghez van kötve a menedzserek prémiuma. De így sem kell sajnálni a magyar vezéreket, akik évente 15–40 millió forintos bruttó jövedelmet visznek haza. Mfor.hu-háttér.

Értékelés: negatív 
A hír vizsgálata:

· Miért a legtávolabbi kontinens vezetőinek fizetésével hasonlítjuk össze a magyar vezetőkét? Így elég nagy a kontraszt? Az is előfordul esetleg, hogy az amerikai alkalmazottak fizetését fogjuk összehasonlítani a magyarokéval?
· Mekkora a különbség az előző év fizetéséhez képest, és az milyen arányban áll a nyereséggel? 
· Mi kivetnivaló van abban, ha a profit alapján dől el egy menedzser fizetése? Eddig nem így történt?
· Leginkább – ez azt jelenti, hogy nem minden esetben van így. Mi a jellemzőbb? Az, hogy nyereséghez van kötve, vagy az hogy fix fizetéssel rendelkezik, függetlenül attól, hogy a cég esetleg a csőd szélén áll?
Közgazdasági számítások végzésével kiszámítható a várható profit.  Optimális az lenne, ha a nyereség függvényében, vagy azzal arányosan határoznák meg a juttatások összegét. 
Milyen arányban áll a magyar vezetők fizetése és a bevétel az amerikaiakéval összehasonlítva? Mekkora csökkenést jelent ez a hazai vezetők juttatásban a váláság előtti időszakhoz képest? És mekkora a bevétel csökkenése? 

14. Hír 

Forrás: http://www.vg.hu/gazdasag/makrogazdasag/kina-maga-mogott-hagyja-a-vilagot-297101
Kína maga mögött hagyja a világot

Kína gazdasági növekedése meghaladhatja a 10 százalékot az év utolsó negyedévében a kormány mellett működő állami kutatóintézet szerint.

Értékelés: pozitív

A hír vizsgálata:

· Természetesen pozitív. Lassan a Japán-csoda után Kínai-csodát is emlegethetünk.

· Más kérdés, hogy ebbe a 10%-ban benne van az a sok silány termék is, ami nem is kerülhetett volna piacra. Jó lenne tudni, hogy a kínai kormány tervez-e valamit, hogy ne csak növekedjen a gazdasági termelésük, hanem minőségi termékekkel árasszák el a világot.  

A kutatóintézet valószínűleg közgazdászok csoportját és azok előrejelzéseit jelenti. A gazdasági növekedés magában foglalja az exportot, importot, foglalkoztatottságot, mindezt összevetve a korábbi állapotokkal tapasztalható a növekedés.
15. Hír 

Forrás: http://www.mfor.hu/cikkek/300_millio_dollar_dohanyzasert.html
300 millió dollár dohányzásért

Újabb képtelennek tűnő ítélettel gazdagodott az amerikai igazságszolgáltatás története: egy tolószékes nő májkárosodása miatt perelte be a Philip Morris cigarettagyártót, majd a bíróság 300 millió dolláros (közel 60 milliárd forint) kártérítésre kötelezte a céget - írja a BBC internetes oldala.

Értékelés: számomra abszolút negatív

A hír vizsgálata:

· Sikerült bebizonyítani, hogy a hölgyet kényszerítette a gyár az éveken keresztül tartó dohányzásra??? 

· Ezzel Amerikában precedenst teremtettek. Innentől kezdve a cigarettagyártók fizethetnek minden tüdő- és májkárosultnak.

· Azon gondolkodom, hogy a passzív dohányosoknak még többet kellene hogy ítéljen a bíróság, hiszen ők még csak nem is saját akaratukból szívják a füstöt!
Valószínűsíthető, hogy megkérdőjelezhetetlen orvosi szakvélemények támasztják alá, hogy a hölgy betegségeit egyértelműen a cég által forgalmazott dohánytermékek okozták. A károsult megpróbált leszokni a dohányzásról? Idejében kért orvosi segítséget?
Rendelkezik az amerikai törvény a dohánytermékek forgalmazásáról, reklámozásáról? Ha igen, betartotta ezt a cég? Megfelelő tájékoztatást kapnak a vásárlók arról, hogy milyen egészségkárosító hatása van a termékeknek? 
A híreket a hirkereso.hu oldalon válogattam

