1. Külföldi vállalkozó befektetési döntéséhez szükséges információk
Bevezetés

A téma aktuális, hiszen hazánkba folyamatosan érkeznek külföldi befektetők. Először főleg az iparba érkezett külföldi tőke, de ma már több ágazatban előfordul, s még a tőkebeáramlások kezdetén főleg a nagyvárosokra volt jellemző, mára ez megváltozott. A külföldi befektetők előnyben részesítetik azokat a területeket (=döntési probléma: befektetésre alkalmas hazai és nemzetközi területek=objektumok összehasonlító elemzése), amelyeket az infrastruktúra, az új piacoktól való távolság, vagy az ipari termelés szempontjából (=attribútumok) a legkedvezőbbnek tartanak. Főutak, főként autópályák közelében fekvő területek vonzók a (=attribútumok) befektetők szempontjából. Fontos, hogy milyennek tartják az általuk meghatározó elemek színvonalát (= több-szempontú összehasonlítás).  
Alapvetően fontos szempont a befektetés helye. Javasolt egy külföldi vállalkozásnak, hogy szemügyre vegye a kiszemelt ország PRI-indexét (2009.június 03: http://www.orszagjelentes.hu/data/2008/Orszagjelentes/tanulmany_polrisk_090603.pdf). Az alábbiakban kísérletet teszünk egy önálló (objektív és automatizálható) adatgyűjtési (vö. utolsó fejezet = ajánlott URL-ek) és értékelési rendszer kialakítására.
Elérhető releváns információk 

 „A gazdasági tárca felügyeletével működő ITD Hungary magyarországi ügyfeleinek is számos területen nyújt – reményeink és törekvéseink szerint – magas színvonalú szolgáltatásokat (OLAP van???). Legfontosabb feladatunk, hogy kiterjedt eszköz- és kapcsolatrendszerünk latba vetésével segítsük a kis- és középvállalati kört, hogy kiléphessenek a külországok piacaira, illetve megszilárdíthassák már elért pozícióikat. Mindezt belföldi, valamint a nagykövetségek szervezeti keretében működő külszolgálati képviseleteinken jól képzett, a külkereskedelemben jártas tanácsadók közreműködésével, számos kiadványunkkal, pályázati úton elnyerhető támogatásokkal, kiállításokra, vásárokra szervezett kollektív megjelenésekkel, az Enterprise Europe Network szolgáltatásaival igyekszünk elérni. 

Ebben a sajátos eszközrendszerben kiemelkedő szerepet játszik az ITD Hungary honlapja. Látogatóink néhány kattintással megismerhetik a megcélzott piacok sajátosságait, beviteli és egyéb szabályozását, figyelemmel kísérhetik a külföldi partnereinktől begyűjtött üzleti ajánlatkéréseket, tájékozódhatnak az aktuális pályázati lehetőségekről, kül- és belföldi kereskedelemfejlesztési rendezvényekről, eseményekről.  „(http://www.itdh.hu/pontos URL kell)
„Mi az ún. "VIP" támogatási csomag? 

Az ITD Hungary (Magyar Kereskedelemfejlesztési és Befektetési Ügynökség) közvetítésével a Magyar Kormány "VIP" támogatási csomagot nyújthat olyan nagy-értékű projektekhez, amelyek nem lehetnek kedvezményezettjei az Európai Unió társfinanszírozásával nyújtott pályázati lehetőségeknek. Ha ugyanis a projekt jogosult ilyen pályázati lehetőségre, a VIP csomag nem vehető igénybe. Az ITD Hungary teljes körű információt biztosít a pályázati lehetőségekről és feltételekről flink: www.itdh.hu/???].

A támogatási rendszer keretében az alábbi támogatási formák vehetők igénybe:

1. egyedi kormánydöntéssel megítélt közvetlen támogatás (EKD),

2. fejlesztési adókedvezmény,

3. képzési támogatás,

4. munkahely-teremtési támogatás. „
http://www.magyarorszag.hu/vallalkozas/ugyek/nemzkapcs/befektetes_mo20090804.html/ugyleirasjogi/
A vizsgálat célja: a sikeres beruházás érdekében felhalmozott releváns adatok elérése hatékony módon a legmegbízhatóbb források alapján. 
2. Elemzés

Az alábbi szempontok figyelembevételével kerestük a külföldi beruházás alapjául szolgáló leghasznosabb forrásokat:

a) Politikai kockázati index
b) Adó és vám kedvezmények

c) Adó és vám kedvezmények egyéb forrásból

d) Közlekedési hálózat, feltételek

e) Munkaerő minősége, munkanélküliség

f) Munkaerő minősége, munkanélküliség legfrisebb adatok
g) Pályázati lehetőségek

h) Pályázati lehetőségek célzott pályazatfigyelés

i) Adójóváírás
j) GDP, export, import hogy növekszik, költségvetés hiánya
k) GDP, export, import hogy növekszik, költségvetés hiánya aktuális adatok

l) Esetleges állami garanciavállalás
m) Hitellehetőségek

n) Milyen messze vannak a települések a leendő központtól?
o) Üzemanyagköltség-elszámolással kapcsolatosan alkalmazható üzemanyagárak alakulása az elmúlt 1 évben.
MI AZ Y (pl. terület ellenértéke)? vagy csak úgy a „lárpúrlár” legjobb terület meghatározása a cél (=Y0-modell)?
Igyekeztünk a leginkább releváns feltételeket feltárni az adatok feltérképezése során. Az egyik legfontosabb tényező a politikai kockázati mátrix (a), mely segít a külföldi befektető döntésében az adott ország megítélésének egyik szempontja alapján. Ha egy ország stabil gazdasággal rendelkezik, azzal csökkentheti a beruházások kockázatát. A zavaros, kiegyen​súlyozatlan politikai helyzet elriaszthatja a befektetőket.  Az országok kormányai hozhatnak olyan döntéseket, melyek negatívan befolyásolhatják az országokban megszerzett befektetések értékét. A magyar, illetve külföldi kormányok, valamint az egyes célországok nemzeti bankjainak politikája és intézkedései jelentős hatással bírnak az üzleti életre. Fontos megemlíteni, a rendszer azon sajátosságát, hogy a szöveges források folyamatosan aktualizálódnak, így az adott időpontban szükséges információk birtokában lehetőség nyílik a megfelelő döntés meghozatalára. Továbbá külföldi szemmel befolyásolhatják bizonyos mutatók (j,k)is az adott ország kiválasztásának okát. 
A befektetés során igénybe vehető kedvezmények (b,c,i) sem elhanyagolható szempontok, hiszen a költség alapvetően befolyásolhatja a vállalkozás sikerét. Előfordulhat, hogy hosszútávra meghatározó tényező lesz a kedvezmény lehetősége a kiélezett versenyben, mivel ez a lehetőség előnyhöz juttathatja a vállalkozást. És itt azt se felejtsük el, hogy az utóbbi években több más Közép-Kelet Európai ország (például Szlovákia) jelentős adókedvezményeket (például jelentős társasági adó kedvezmények) kínált fel az országba betelepülni kívánó cégeknek, ezzel jelentős versenyelőnyre tett szert Magyarországgal szemben. Ezért fontos szempont az adott országtól kapható adókedvezmények mértéke, mivel itt ugye nagy pénzösszegekről lehet szó.
A közlekedési hálózat (d) szintén megfontolandó, mert ugyancsak szoros összefüggésben áll a vállalat gazdálkodásával. Nem mindegy, hogy milyen távolságokról szükséges a vállalatnak eljuttatnia termékeit a viszonteladókhoz/nagykereskedőkhöz illetve a kiskereskedelembe. Természetesen az is fontos szempont, hogy az adott ország milyen közlekedési adottságokkal rendelkezik. Szükséges megvizsgálni a költségek figyelembevételével, hogy mennyibe kerül közúton (például mennyibe kerül az autópályák használata), vasúton (például mennyibe kerül km-ként 1 tonna áru szállíttatása) illetve egyéb közlekedési eszközön az áruk szállítása.  A befektető megtakarításokat és többletköltségeket mérlegelve dönt, a legkedvezőbb megoldásról. Az sem elhanyagolható, hogy a telephely választása és a gazdasági tevékenység, kihathat a régió gazdasági illetve társadalmi helyzetére.
Szintén fontos tényező a munkaerő megfelelő képzettsége (e,f), illetve a jó szakember, aki gyakorlatban is tudja alkalmaznia az elsajátított ismereteket. Ha a munkaerő bizonyos százaléka megfelelő képzettséggel rendelkezik, ez nagymértékben csökkentheti a kiadásokat, mivel a szakemberek képzése időigényes, és költségekkel jár. Ugyanakkor fontos szempont, az adott országban milyen bérek uralkodnak. A tömegtermelésre és az összeszerelésre specializálódott vállalatok, az olcsó munkaerőt keresik. Viszont azt sem szabad elfelejtenünk, hogy például Magyarországon a munkaerő olcsóbb, mint Nyugat-Európában viszont a munkabért terhelő költségek viszont magasak.
Pályázatok (g,h)útján elnyert pénzek és az állami támogatás is sokat lendíthet egy vállalkozás befektetési lehetőségein. Egy állami garancia (m) jól jöhet akár nagy összegű hitel felvételéhez. A pályázatokon különösen EU-s pályázaton elnyert összegek akkora nagyságrendűek lehetnek, hogy sok esetben a befektetés teljes volumenének akár több 10 százalékát is kitehetik, ezért nagyon fontos szempont, hogy az adott vállalkozásnak mekkora esélye van az adott országban pályázatok elnyerésére.
Egyéb előnyök is előtérbe kerülhetnek bizonyos esetekben. Ilyen a település távolsága a telephelytől (n) és az Üzemanyagköltség-elszámolással kapcsolatosan alkalmazható üzemanyagárak alakulása (o). Itt azt fontos megemlíteni, hogy amennyiben az adott vállalkozás a termékei szállítására a közutakat veszi igénybe, akkor igen jelentős költségtényező az üzemanyag ára.
Ajánlott források
Külföldi befektető 500 munkavállalót alkalmazó gyárat szeretne telepíteni Magyarországra. Főleg exportra termelnének árut.


Milyen szempontokat vizsgál meg, és hol találja rá a hivatalos adatokat:


Szempontok:
Forrás:

 Politikai kockázati index
http://www.orszagjelentes.hu/data/2008/Orszagjelentes/tanulmany_polrisk_090603.pdf

Adó és vám kedvezmények 
Az ITD Hungary (Magyar Kereskedelemfejlesztési és Befektetési Ügynökség) közvetítésével a Magyar Kormány "VIP" támogatási csomagot nyújthat olyan nagyértékű projektekhez, amelyek nem lehetnek kedvezményezettjei az Európai Unió társfinanszírozásával nyújtott pályázati lehetőségeknek. Ha ugyanis a projekt jogosult ilyen pályázati lehetőségre, a VIP csomag nem vehető igénybe. Az ITD Hungary teljes körű információt biztosít a pályázati lehetőségekről és feltételekről flink: www.itdh.hu].  

Adó és vám kedvezmények egyéb forrásból
http://www.magyarorszag.hu/vallalkozas/ugyek/nemzkapcs/befektetes_mo20090804.html/ugyleirasjogi/

Közlekedési hálózat, feltételek 
http://www.magyarkozlekedes.hu/

Munkaerő minősége, munkanélküliség 
http://www.ksh.hu

Munkaerő minősége, munkanélküliség legfrisebb adatok
Foglalkoztatottság és munkanélküliség, 2009. május-július --- http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/xftp/gyor/fog/fog20907.pdf

Pályázati lehetőségek 
http://www.nfu.hu/palyazatok

Pályázati lehetőségek célzott pályazatfigyelés
http://www.cooperconsulting.hu/szolgaltatasok/celzott-palyazatfigyeles

Adójóváírás 
http://www.apeh.hu/regiok/kozepmagyarorszag/aktualis/adojovair.html

GDP, export, import hogy növekszik, költségvetés hiánya 
http://www.ksh.hu

GDP, export, import hogy növekszik, költségvetés hiánya aktuális adatok
Aktuális GDP: http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/xftp/gyor/gdn/gdn20906.pdf, aktuális külkereskedelem: http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/xftp/gyor/kul/kul20906.pdf  

Esetleges állami garanciavállalás 
http://www.magyarorszag.hu/hirkozpont/hirek/gazdasag/veres20081008.html

Hitellehetőségek
http://www.bankhitelek.eu

Milyen messze vannak a települések a leendő központtól?
http://maps.google.com/maps/ms?ie=UTF8&hl=hu&msa=2

Üzemanyagköltség-elszámolással kapcsolatosan alkalmazható üzemanyagárak alakulása az elmúlt 1 évben.
http://www.apeh.hu/uzemanyag/uzemanyagarak
