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Online kommunikáció

1. hír
Pénznyelő, kohószökevény roncsokból áll a BKV buszparkja
Forrás: http://nol.hu/specialis/rss_valogatas/penznyelo__kohoszokeveny_roncsokbol_all_a_bkv_buszparkja
Értékelés: negatív

Ha figyelembe vesszük a BKV garázsaiban található buszok életkorát, technikai képességeit és fejlettségét, a budapesti utak állapotát és a menetek hosszát, a rendelkezésükre álló költségvetést és az utasok számát, majd mindezt összehasonlítjuk a külföldi buszok és utak e tulajdonságaival, akkor is ugyanerre az álláspontra jutunk?
OK
2. hír 

Forrás: http://www.vg.hu/vallalatok/kozlekedes/jocskan-dragul-az-utazas-a-mav-es-a-volanok-jaratain-304369

Értékelés: negatív

Jócskán drágul az utazás a MÁV és a Volánok járatain

Ha figyelembe vesszük a jelenlegi gazdasági helyzetet (a MÁV és Volán költségvetését, az inflációt, a gazdasági krízist, esetleg az utasok bevételeit) és az évről-évre megszokott áremeléseket, akkor az elmúlt évekhez képest mennyire nevezhető magasnak a várható drágulás. Vagy a drágulás prognosztizálható volt-e a szempontok alapján?
OK
3. hír

Forrás: http://www.samsungsport.hu/hir.php?id=52672

Értékelés: semleges

Kézilabda: Szlovénia ellen harcolhatjuk ki a vb-részvételt
Összehasonlítva a szlovénok eddigi teljesítményét, eredményeit a többi csapathoz és a saját korábbi teljesítményükhöz továbbá az aktuális ellenfélhez (magyarokhoz) képest, akkor ezt a mérkőzést nagy kihívásnak kell-e tekinteni? Ezért a részvételért valóban harcolnunk kell? Figyelembe vehetjük továbbá a korábbi vb-selejtezőmérkőzéseket, a csapatok egymáshoz mért erejét, hogy mit nevezhetünk harcnak. (A csapatok táblázaton elfoglalt helyeit hívnám segítségül.)
OK
4. hír
Forrás: http://www.stop.hu/articles/article.php?id=602122
Értékelés: semleges
Igazi olasz kaját árul majd a McDonald's

Ismerve a McDonald’s profilját, beszélhetünk-e igazi olasz konyháról egy amerikai gyorsétterem lánc esetében. Az amerikai ételek között kínált olasz ízek nem garantálják az igazi olasz konyhát. Olyan korábbi adatok alapján végezném a vizsgálatot, mint pl. a „Görög, kínai vagy alpesi hetek a McDonald’s -ban”. Az akkori kínálat mennyire volt nevezhető igazi nemzeti ízeknek? Milyen volt az eladási statisztika a különböző országokban?
NO!

Helyesen pl. az igazi olasz ételek, máshol főzött olasznak jelölt beltartalmi arányai és a McD-s olasz-ételek arányai alapján van-e kakukktojás? S ha igen, hol?
5. hír
Forrás: http://www.origo.hu/nagyvilag/20100131-halalaig-bortonben-marad-a-bergyilkost-fogado-indiai-magnas.html
Értékelés: negatív

Haláláig börtönben marad a bérgyilkost fogadó indiai mágnás.

Egy teaárus elleni gyilkossági kísérlet miatt ítélték életfogytiglani börtönre az egyik leghatalmasabb indiai üzletembert.

A hasonló esetek jegyzőkönyveit összevetném a jelenlegivel. Minden feltétel figyelembe vételével más estekben a bíróság milyen büntetéseket szabott ki?
(Természetesen nem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy mely országban ítélték el.)

OK

6. hír

Forrás: http://velvet.hu/blogok/helyszinelo/2010/01/31/meg_akarta_ot_eroszakolni_ezert_eszurta_ivocimborajat_az_abu_dhabi-i_ferfi/

Értékelés: negatív

Helyszínelő
Meg akarta őt erőszakolni, ezért leszúrta ivócimboráját az Abu Dhabi-i férfi

A rendőri jegyzőkönyv összehasonlítását kezdeményezném más ilyen jellegű erőszakos esetek jegyzőkönyveivel és arra keresném a választ, vajon vélelmezhető-e az erőszak szándéka a korábbi erőterek alapján.
OK
7. hír

Forrás: http://atv.hu/cikk/20100131_teve_furdoszoba_kilatas_luxuscellaban_orzik_farkas_petert
Értékelés: negatív/pozitív

Tévé, fürdő, kilátás: így őrzik Farkas Pétert

A La Cornella börtön a legjobb hely a hasonló intézmények között.

Mi alapján állítja a cikk írója, hogy valóban ez a legjobb ilyen hely. Készült-e egyáltalán valamilyen felmérés, statisztika ezen intézmények körében? Részletes összehasonlítás szükséges más ilyen jellegű intézmények állapotával (felszereltség, higiénia, területi elhelyezkedés stb.).
OK

8. hír

Forrás: http://www.f1hirek.hu/hir/Allitolag_Petrov_lesz_Kubica_csapattarsa_a_Renault-nal_201001311145
Értékelés: semleges

Állítólag Petrov lesz Kubica csapattársa a Renault-nál


NO!
Az első három hír szövegsablonját kellett volna minden hír kapcsán behelyettesíteni!

9. hír

Forrás: http://www.napi.hu/default.asp?cCenter=article.asp&place=hirkereso_cimoldal%20&nID=434461
Értékelés: pozitív

Nagy fejlesztésbe kezd az élelmiszercég

Mihez viszonyítva nagy a cég beruházása? Figyelembe kell vennünk a cég nagyságát, anyagi helyzetét és a versenytársak fejlesztéseit. A versenytársak, tehát a hasonló „súlycsoportot” képviselő cégek ilyen jellegű beruházásaival is összevetném.
OK
10. hír

Forrás: http://www.hirtv.hu/belfold/?article_hid=306763
Értékelés: negatív

Cozma-ügy: súlyos büntetést kapott a magából kikelt ügyész

A hasonló eseteket vizsgálva a büntetés nevezhető-e súlyosnak, vagy inkább ez az ilyenkor megszokott eljárás? Figyelembe kell venni a más ilyen jellegű estekkor eszközölt eljárást, a törvényben lefektetett erre vonatkozó intézkedéseket és a büntetés kiszabható intervallumát.
OK
11. hír

Forrás: http://www.metropol.hu/sport/cikk/519565
Értékelés: pozitív

Minden fontos magyar sípálya nyitva
Figyelembe vették, hogy mely magyar sípályák a leglátogatottabbak? Mi alapján jelenthető ki, hogy fontos egy sípálya? Ezeken a helyeken a legmagasabb a színvonal, a legtöbb a látogató vagy ezek a legismertebb, legkönnyebben megközelíthető pályák? Ilyen szempontok alapján vizsgálnám ezt a kérdést.
OK
12. hír

Forrás. http://www.metropol.hu/itthon/cikk/519617
Értékelés: semleges

Gyurcsány 103 millió forintot keresett tavaly

Összehasonlítva az elmúlt években bevallott jövedelmével, kiemelkedő-e a hírben közölt összeg nagysága, vagy hasonló az előző években megszerzett keresetéhez a szocio-ökonómiai keretfeltételek alapján? Hozzá kell vennünk a hasonló pozícióban dolgozó emberek bérét az elmúlt év (vagy évek)kapcsán, akár nemzetközi viszonylatban is, de hazai berkekben mindenképp és ezek keretfeltételeit.
OK

13. hír

Forrás: http://automenedzser.hu/sport/20100129_sulyos_gondok_ferrari_f1.aspx
Értékelés: negatív

Súlyos gondok vannak az új F1-es Ferrarival?
Mihez képest súlyosak a gondok? Ha összevetjük az elmúlt évek sorozatos sikertelen próbálkozásait, akkor valóban súlyos problémákról beszélhetünk? Illetve, hogyan viszonyul a Ferrari jelenlegi problémája a többi F1-es istállóéhoz?
OK

14. hír

Forrás: http://www.metropol.hu/gazdasag/cikk/518584
Értékelés: semleges

Kevesebb sört ittak a németek

Mihez viszonyítva ittak kevesebb sört? Más népekhez képest vagy saját fogyasztási szokásaik változtak, esetleg az elmúlt időszakhoz képest? Összehasonlítva az elmúlt évek sörgyártási, értékesítési, és a sörgyártás egyéb szocio-ökonómiai körülményeit országonként és évente valóban kiemelkedően kevés sörfogyasztásról beszélhetünk?

OK
15. hír

Forrás: http://www.vg.hu/gazdasag/makrogazdasag/alom-a-javulas-55-szazalek-tartja-el-az-orszagot-304290
Értékelés: negatív
55 százalék tartja el az országot
Az alábbi szempontok alapján kezdeném a vizsgálatot: Összehasonlítva az elmúlt évek ilyen statisztikai adatait és az ezeket meghatározó keretfeltételeket , kiemelkedik az 55 %? Ez a szám milyen irányú elmozdulást jelent, mutat egyáltalán változást? A korábbi évekről milyen adatokkal rendelkezünk? Ezen kívül össze kell vetni más nemzetek statisztikai adataival. Más országokban milyen ez az arány, hány százalék tartja el az országot évről évre? Hogy viszonyulnak ezek az adatok a hazai értékekhez?
OK
