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Nyolc sérült egy frontális karambolban

2009. április 9., csütörtök 20:45 | Frissítve: 2009. április 9.

Két autó ütközött össze a Balatonnál, egy idős asszony életveszélyes állapotban van.

http://index.hu/bulvar/2009/04/09/nyolc_serult_egy_frontalis_karambolban/
Értékelés: negatív

A balesetről készült jegyzőkönyvben szereplő adatok - melyek információt adnak az útviszonyokról, a forgalmi helyzetről, a gépjárművek műszaki állapotáról illetve a vezetők állapotáról- megismerésével kijelenthető-e hogy várható volt-e a baleset? Ezeket összevetném az elmúlt idők baleseti jegyzőkönyviben szereplő hasonló adatokkal, akkor megállapítható a baleset súlyossága is. 
OK

Leáll nyolc Toyota-modell értékesítése és gyártása

Kapcsolódóan legutóbbi visszahívásához, a Toyota nyolc modell forgalmazását és gyártását állítja le bizonytalan időre.

http://www.origo.hu/auto/20100127-toyota-visszahivas-es-leallas.html
Értékelés: negatív

Megvizsgálva a japán és a nemzetközi autópiac növekedési rátáját, eladási statisztikáit az elmúlt évekre vonatkozóan,  meglepő hír- e, hogy a az autógyár csökkenti a termelést? 
OK

16-ba sem jutott az Arsenal az FA-kupában

A tartalékos londoni csapat hatalmas hibákat vétett védekezésben, meglepetésre 3-1-re kapott ki a Stoke Citytől

http://sportgeza.hu/futball/2010/01/24/kiesett_az_arsenal_az_fa-kupabol/
Értékelés: negatív

Az elmúlt évek FA-Kupa eredménysorát és az Arsenal hagyományait  figyelembe véve kudarcnak számít ez a kiesés? Ezt összevetve az ellenfél játékerejével és játékosállományával valóban meglepetésről beszélünk? (a táblázaton elfoglalt helyezésük ezt hivatott segíteni)

OK
Fél Kalifornia keresi Sandra Bullockék kutyáját

A házaspár 2000 dollár jutalmat ajánlott fel a becsületes megtalálónak.

http://velvet.hu/blogok/gumicukor/2010/01/29/fel_kalifornia_keresi_sandra_bullockek_kutyajat/
Értékelés: pozitív/negatív


NO, helyesen: pl. Más elveszett állat kapcsán észlelt keresési hajlandósághoz képest ez a keresési hajlandóság reális-e?

91 percre elsötétül a Tv2

Valószínűleg jövő csütörtökön, február 4-én 91 percre elsötétül a Tv2, egy korábbi, nem megfelelő időpontban és nem megfelelő korhatárral leadott film miatt

http://www.origo.hu/teve/20100129-elsotetul-a-tv2-egy-2003as-film-miatt.html?
Értékelés: negatív

valóban jogos e ez a büntetés a televízió-csatornára nézve? Hasonló vétségek miatt az ORTT eddig milyen büntetéseket szabott ki a televízió-csatornákra minden keretfeltétel figyelembe vételével?

Pokolgépek megöltek három amerikai katonát Afganisztánban

2010. január 24., vasárnap 13:04 

http://index.hu/kulfold/hirek/2010/01/24/pokolgepek_megoltek_harom_amerikai_katonat_afganisztanban/
Értékelés: negatív 


NO: (sokrétű hír!): Helyesen pl. az eddig elhunyt katonák száma irreális-e más háborús övezetek feltételrendszere és halálozási adatai alapján?
Nőtt a Nokia profitja

Okostelefonjai népszerűsége és az alacsonyabb költségek 65 százalékos profitnövekedéshez segítették a negyedik negyedévben a finn Nokiát, a világ elsőszámú mobiltelefon-gyártóját. 

http://index.hu/tech/cellanaplo/2010/01/29/javult_a_nokia_profitja/
Értékelés: pozitív

Ha összehasonlítjuk a profitot befolyásoló tényezők alapján a gyártó elmúlt időszakokban termelt profitját más rokon cégekkel is, akkor ez a növekedés prognosztizálható volt e? 

Romániában huszonkét ember fagyott meg a napokban

http://hvg.hu/vilag/20100125_fagyhalal_romania.aspx?s=24h
Értékelés: negatív 

. A mostani adatot összehasonlítjuk az elmúlt évek ezen időszakában történt (statisztikai) hasonló okokból bekövetkező tragédiák számával és minden, a megfagyást katalizáló/akadályozó keretfeltétellel, akkor eldönthetjük, hogy  magasnak vagy alacsonynak minősíthető ez a szám? 

Tizenegy évet kapott a kalapáccsal támadó férj

A debreceni ítélőtábla jogerősen tizenegy év fegyházbüntetést szabott ki arra a férfira, aki brutálisan megverte feleségét és apósát. A nő maradandó mentális és testi sérüléseket szenvedett

http://index.hu/bulvar/2010/01/26/tizenegy_evet_kapott_a_kalapaccsal_tamado_ferj/
Értékelés: pozitív 

Meg kell vizsgálni, hogy ilyen vagy ehhez hasonló esetekben milyen tényleges büntetést szabtak ki az elkövetőkre? Összehasonlítva ezekkel az adatokkal és a nemzetközi gyakorlattal megállapítható, hogy enyhe vagy túlzó ítélet született. 
OK
Túlélőt találtak 15 nappal a földrengés után Haitin

Tizenöt napot töltött a romok alatt egy lány a haiti földrengés után, öt nappal a kutatás hivatalos lefújása után sikerült kimenteni. A francia mentőcsapat szerint csoda történt. 

http://www.origo.hu/nagyvilag/20100128-ujabb-tulelot-talaltak-haitin.html
Értékelés: pozitív 

Ha a földrengések túlélőinek statisztikáit megnézzük, volt-e olyan eset, hogy valakit ennyi idő után élve megtaláltak a mentőcsapatok?  Milyen kivételes körülmények segítettek abban, hogy a lány a csodával határos módon túlélte a katasztrófát?hmm – atipikus megfogalmazás (OK)
Magyarország jó úton van afelé, hogy a térségben elsőként vezesse be az eurót 

A magyar miniszterelnök kijelentése a Neue Zürcher Zeitung című svájci lapnak.

Index.hu/gazdaság

Értékelés: pozitív 

A gazdasági elemzések a konvergencia kritériumokat (árstabilitás, kamatok konvergenciája, árfolyam-stabilitás, stabil kormányzati pénzügyi pozíció) illetően valóban lehetővé teszik a közös európai valuta bevezetését a miniszterelnök úr által meghatározott időn belül? hmmm – ha ezt a kommentárt burkolt előrejelzésnek tekintjük, akkor OK
Futsal Eb: magyar játékvezető fújja a sípot a döntőben

Az UEFA illetékesei az elődöntőt követően, csütörtökről péntekre virradó éjszaka a futsal Európa-bajnokságon közreműködő játékvezetők főhadiszállásán, Egerszalókon kijelölték az Azerbajdzsán–Csehország bronzmeccs és a Spanyolország–Portugália döntő játékvezetőit – adta hírül az mlsz.hu.

http://www.nemzetisport.hu/nso_hirek/futsal-eb-magyar-jatekvezeto-fujja-a-sipot-a-dontoben-2015463
Értékelés: pozitív

Az eddig megrendezett futsal Európa-bajnokságok illetve Világbajnokságok történetében nem volt még rá precedens, hogy magyar nemzetiségű bíró vezetheti le a világverseny döntőjét. DE a magyar sportdiplomáciai adatokat más országok adatival összevetve: itt volt-e már ennek az ideje?
Három év börtön a háztáji fűtermesztőnek

Jelentős mennyiségű kábítószerrel való visszaélés miatt három év börtönre ítélt a Szegedi Ítélőtábla egy mezőkovácsházi gazdálkodót. A 42 éves férfi hiteltartozását akarta törleszteni a kábítószertermesztés bevételeiből.

http://index.hu/bulvar/2010/01/28/harom_ev_borton_a_haztaji_futermesztonek/
Értékelés: pozitív 

A bűncselekmény elkövetéséért kiszabott ítélet, bele illik e hasonló esetek keretrendszerébe?  
Balzsay lekerült a WBO ranglistájáról

A WBO (Boksz Világszervezet) nyilvánosságra hozta legfrissebb, januári ranglistáját, s a súlycsoportonkénti összesítésben ezúttal már csak egy magyar, a kispehelysúlyú Bedák Zsolt található.

http://www.origo.hu/sport/boksz/20100120-balzsay-lekerult-a-wbo-ranglistajarol.html
Értékelés: negatív

A (mindenkori) ranglistát az eredmények alapján állítják össze, tehát ha megvizsgáljuk Balzsay legutóbbi mérkőzéseinek eredményeit megítélhető, hogy jogosnak mondható-e a ranglistás pozíció elvesztése. (atipikus megfogalmazás)
Ma süthet ki utoljára a nap

2010. január 29., péntek 09:54 

Talán pénteken nem, de az utána következő napokban folyamatosan fog esni a hó. Ráadásul nagyon hideg lesz, és a szél is fújni fog.

http://index.hu/belfold/2010/01/29/ma_suthet_ki_utoljara_a_nap/
Értékelés: negatív 

Megvizsgálva az egy évben a napsütéses órák számát, következtethetünk, hogy valóban ezen a napon süt utoljára a nap. NO: Az időjárási adatok ismeretében logikus-e az elvárt borultsági becslés? (=ellenbecslés más módszerrel)
