
1. Összefoglalás

Phd értekezésemben olyan vezetőket és vállalkozásokat vizsgáltam, amelyek alapvetően pozitív attitűddel rendelkeztek az e-business gazdaságot tekintve. Analitikus mintavételezési módszer alapján, többnyire nominális és dichotóm változók elemzésével tártam fel a kutatás eredményeit.

Kutatásomban az e-business vállalati adaptációjának vizsgálata a hazai vállalkozások körében, többféle vállalati méretre is kiterjedt. A tudományos eredmények igen sokfélék: elméletek rendszerezése, e-business adaptáció aspektusainak feltárása, vizsgálati modell módosítása, vezetői és vállalati jellemzők szerepének a feltárása, e-business adaptációs fogalomtérkép, kutatási kérdőív stb. Úgy gondolom, további tudományos munkák alapjául szolgálhatnak az egyes kutatási irányokban vizsgálódó kutatóknak.

A kutatás eredményei igazolták, hogy az e-business adaptációt inkább menedzsment attitűdök, s csak kisebb részben technológiai tényezők határozzák meg. Fontos tehát, hogy a menedzserek olyan alapvető vezetői, technológiai ismeretek birtokába kerülhessenek, amivel megalapozhatják az e-business döntéseiket. A legnagyobb kihívás a régi beidegződések, felkészületlenség miatt támadt hiányosságok, irreális várakozások, félelmek felszámolása, s modern, ICT technológiai ismeretekkel és alapvető menedzsment ismeretekkel felruházott vezetők kiképzése. Mindez azonban hosszú időt vesz igénybe, valamint a társadalmi környezet és kultúra „klimatikus” viszonyainak függvényében alakul.

Ha hazánk történelmileg kialakult társadalmi, politikai, gazdasági környezetében szeretnénk elhelyezni a vállalkozásokat, s vizsgáljuk a vállalkozások makro környezeti tényezőit, az előbbiekben részletezett, e-business fejlődését segítő tényezők közül nem sokat találunk meg. Ha pl. az infrastruktúrát nézzük, több évtized alatt sem veszítettek jelentősen pozíciójukból a távközlési cégek, melyek az Internet szélessávú elterjedésének infrastruk​turális feltételeit biztosítják. Ennek következménye az lett, hogy a mai napig a szélessávú Internet szolgáltatások részleges diffúzióját figyelhetjük csak meg, a szolgáltatási díjak még mindig lassítják széles társadalmi rétegek hálózati elérését. Ha pedig a vállalkozások e-business aktivitását nézzük, akkor itt az évtizedek káros, innovációt és fejlődést szisztematikusan visszaszorító társadalmi befolyást kell megemlíteni, ami véleményem szerint a mai napig rányomja bélyegét a vállalati fejlesztésekre, technológiai beruházásokra. A vizsgált jelenségek pontosabb feltárására a kutatók közötti együttműködésre lenne szükség, hogy egy letisztult, világos módszertan kerülhessen kidolgozásra. Ki kell, hogy kristályosodjon egy tudományos szemléletmód, amely átfogóan, pontos fogalmak mentén, jól mérhető változók segítségével képes arra, hogy képet adjon egy magyarországi vállalat és annak vezetőjének e-business alkalmazási hajlandóságáról, aktivitásáról, kompetenciájáról, adaptációs szerepéről. 

Az egyetemi oktatók számára tervezett IKT oktatás minőségének növelését is célozza a munkám. Olyan tartalommal kívánok hozzájárulni a képzésekhez, amelynek felhasználásával egy IKT technológiák tekintetében jobb szemlélettel rendelkező vezető képessé válik a tech​nológiák sikeres vállalati alkalmazására, ismeretek elsajátítására és önmaga fejlesztésére. A politikai döntéshozóknak érdemes lenne elgondolkozni, hogy a beruházások milyen haszonnal jártak, valóban szolgálták-e a szolgáltató állam koncepciójának, s ezzel közvetve a vállal​kozások valós igényét.











































































































































































































































































































































































































































