Anyag és módszer
A kiinduló adatokat nem mások, mint anonim (német) cégek adatai (ennek kapcsán majd a szakirodalmi részben írni kell a céginformációs rendszerek és a tesztüzemi rendszer bemutatásáról, kritikájáról, fejlődéstörténetéről: http://miau.gau.hu/cr, http://miau.gau.hu/fadn). 
A cégadatok egy része nyers (primer) mérlegadat, másik része ezekből számolt (származtatott, szekunder) adat, melyekből további számításokkal tercier elemzési (scores, ranks, operatív és stratégiai gyanú-mértékek) eredmények állnak elő.
Jelen vizsgálatban Ezek a következő adatok kerültek feldolgozásrak: 
· Idő: 2006/2007-es évek adatai
· Finalpos: A Best Practice által meghatározott helyezés.
· Lfd. Nummer: 
· Region: a cég elhelyezkedésének régiója.
· LF: méret hektárban.
· Gazdasági mutatók:
· AK: (ArbeitsKraft) munkaerő. A munkaerő a termelési tényezők egyike; magába foglal minden olyan emberi képességet, amely a javak előállításában, feldolgozásában felhasználható. Az alapvető termelési  tényezők közül kiemelt szerepet tölt be a munka, mely az ember azon szellemi és fizikai képességeinek összessége, melyeket felhasználhat a termelés során.
A munkaerő kettős természete: egyrészt céltudatos tevékenység eredményeként értéket hoz létre, másrészt a vállalatnak költséget okoz, ezért gazdálkodni kell vele.
A munkaerő-szükséglet meghatározása:
befolyásolja: a vállalat feladatköre, a termelés volumene, összetétele, munkaigényessége, szerkezete, a munkaszervezés színvonala.
Kiinduláskor meg kell határozni a munkaköröket, mely a feladatok egy munkakörre lebontott része, mely meghatározott tudást igényel és képességet igényel.
A tudás a szakismeretet és nyelvismeretet foglalja magában.
A képesség fizikai és/vagy szellemi erőkifejtést, rugalmasságot, alkotókészséget jelent. A munkakör elemzés során vizsgáljuk a munkakörök jellemzőit, követelményeit, terhelését.
A létszámszükséglet meghatározásához fontos eszköz: a munkakörelemzés, melynek során vizsgáljuk a munkakörök jellemzőit, követelményeit, terhelését. A munka-erőszükségletet állománycsoportonként, munkaköri csoportonként, szakmák szerint kell megállapítani. 
· S-Standardbetriebseinkommen: Rendes működési bevétel 
· EU-Prämie – EU-Prémium 
· Standard-DB: Standard fedezeti hozzájárulás. A standard  fedezeti  hozzájárulás  a termelési érték és bizonyos változó költségek különbsége, egy területegységre (általában 1 hektárra) vagy állategységre (általában 1 vagy 100 db állatra) számítva, és átlagos időjárási és üzemi feltételekre vonatkoztatva. Az SFH-t 12 hónapos termelési időszakra határozzák meg, az üzemekből gyűjtött adatok alapján számítják, 3 évnek az átlagát veszik alapul, és az SFH értékeket rendszerint kétévente frissítik. Az ágazatok fajlagos SFH-értékét az ágazat adott üzemben található méretével megszorozva, majd a szorzatokat összegezve megkapjuk a gazdaság összes standard fedezeti hozzájárulását, ami kifejezi az üzem potenciális jövedelemtermelő képességét. A standard fedezeti hozzájárulás  szolgál az ökonómiai üzemméret meghatározására, amelynek mértékegysége az Európai méretegység (EUME). Számítása: az euróban kifejezett SFH-t elosztjuk 1200-zal (1 EUME = 1200 euró SFH). 
· Liquidität: likviditási mutatók: A likviditás  készpénzre válthatóságot jelent. Egy befektetés akkor likvid, ha rövid idő alatt és kis költséggel (veszteséggel) készpénzre váltható.
· CF: cash flow(pénzáramlás): jövőbeni pénzforgalmat, sorozatos bevételt, illetve kiadást jelent.
· CF zu AK: cash flow aránya a munkaerőhöz
· CF zu Aktiva: cash flow aránya Aktíva (eszközök): pénzáram
· CF zu EK: cash flow aránya saját tőkéhez
· CF zu Fläche: cash flow aránya a térséghez
· CF zu FK: cash flow aránya az idegen tőkéhez
· CF zu Umsatz: cash flow aránya a forgalomhoz
· DB: fedezeti hozzájárulás: a termelési érték és változó költség különbözete. Az állandó költségek térítésére felhasználható, ill. fedezeteként szolgáló pénzösszeg.
· DB zu AK: fedezeti hozzájárulás és a munkaerő aránya.
· kurzfr. Verbindlichkeiten: rövid távú kötelezettségek: A számviteli törvény szerint rövid lejáratú kötelezettség az egy üzleti évet meg nem haladó lejáratra kapott kölcsön, hitel, ideértve a hosszú lejáratú kötelezettségekből a mérleg fordulónapját követő egy üzleti éven belül esedékes törlesztő részleteket is. A rövid lejáratú kötelezettségek közé tartozik a vevőktől kapott előleg, az áruszállításból és szolgáltatás teljesítéséből származó szállítókkal szembeni kötelezettség, a váltótartozás, a fizetendő osztalék, fizetendő kamat. 
· kurzfr. Verschuldungsquote: Rövid lejáratú kötelezettségek aránya
· lang-u.mittelfr. Verbindlichkeiten: közép és hosszú távú kötelezettségek: A számviteli törvény szerint hosszú lejáratú kötelezettség az egy üzleti évnél hosszabb lejáratra kapott kölcsön és hitel, a mérleg fordulónapját követő egy üzleti éven belül esedékes törlesztő részletek levonásával. http://www.lizingpercek.hu/szotar-Hossz%C3%BA+lej%C3%A1rat%C3%BA+k%C3%B6telezetts%C3%A9gek.html
· mittelfr. Verbindlichkeiten: középtávú kötelezettségek(1-5 év)
· EK-Veränderung: saját tőke változás
· FK: (fremdkapital)  idegen tőke: A szervezet működéséi feltételeinek megteremtéséhez biztosított idegen  finanszírozás. Rövid lejáratú kötelezettségek, Hosszú lejáratú kötelezettségek. 
· Verschuldungsgrad: Tőkefeszültség mutató: idegen tőke/saját tőke. A tőkefeszültség  mutatója azt fejezi ki, hogy a saját tőkéhez képest milyen mértékben érvényesül a vállalkozásnál a külső finanszírozás.
· kurzfr. Verb.-Veränderung: (?)
· FK-Veränderung: idegen tőke változás
· FK-Anteil: idegen tőke részesedés
· EK-Änderung zu Entnahmen: Saját tőke módosítása (tőke)kivonáshoz 
· FK-Deckung: idegen tőke fedezet
· Anlagendeckung: eszközök fedezettsége : Azt mutatja, hogy az összes befektetett eszközt milyen arányban finanszírozza a saját tőke. Saját tőke / Befektetett eszközök
· Anlagenintensität: befektetési intenzitás
· EK-Rentabilität: sajáttőke-jövedelmezőség: Azt jelzi, hogy az egységnyi lekötött saját tőke mekkora adózott eredményt hoz a vállalkozás számára. A mutató növekvő tendenciája kedvező. Értékelésnél a saját tőke szerkezetét, elemeinek befolyásoló szerepét, valamint az eredményelemzést is célszerű figyelembe venni. Adózott eredmény / Saját tőke
· Finanzumlaufverm.-Änderung: pénzeszközök (pénzügyi forgóeszközök) változása
· EK-Anteil: saját tőke részesedés 
· GK-Rentabilität: (?)
· Umsatzrentabilität: Árbevétel jövedelmezősége (ROS): In business, operating margin, operating income margin, operating profit margin or return on sales (ROS) is the ratio of operating income (operating profit in the UK) divided by net sales, usually presented in percent.
· Leverage-Faktor: (?) FK/EK
· Nettorentabilität: Nettó jövedelmezőség 
· Gewinn/ha: Nyereség/ha
· Anteil Gewinn an Gesamteinkommen: Nyereség részesedése az összbevételből
· ROACS: (?)
· ROCE: (Return on Capital Employed) Működő tőkére vetített megtérülés, vagy Tőkehozam-ráta.
· ROI: (Return on Investment) Bekerülési költség megtérülése.
· Gewinnrate: Nyereségráta: Nyereség / Árbevétel
· erw. Anteil am Finanzbedarf: (?)
· Working Capital: Működő tőke: A működőtőke valamely vállalkozás (amely a termelésben és a szolgáltatásban egyaránt tevékenykedhet) működtetését végzi, s ha kell a zöldmezős alapítást is vállalja.
· Working Capital zu Umsatz: Működő tőke és forgalom aránya.
· Wertschöpfung: hozzáadott érték: előállítás/ráfordítás aránya
· Betriebsertrag: üzemi jövedelem Üzemi (működési) bevétel 
· Reinertrag: Tiszta nyereség
· Roheinkommen: Bruttó jövedelem: a nettó jövedelem és
· munkabér összege, vagyis a termelési érték és a béreken kívüli
· összes költség különbsége.
· Gesamteinkommen: Teljes bevétel: összes bevétel – összes kiadás
· Vermögensänderungsquote: eszköz(vagyon)-változási hányad 
· Arbeitsertrag: Működési bevétel 
· Betriebsertrag ord.: (?)
Módszer:
Első lépés volt az X és Y objektumok attribútumok meghatározása (ahol az objektumok mindenkor az üzemek voltak). A megoldás nem más, mint hogy az összes gazdasági mutatóra csinálunk egy elemzést, így mindegyik mutató egyszer Y objektum attribútum állapotát veszi fel, illetve készítünk egy Y0 típusú elemzés, ahol lényegében a „leggazdaságosabb gazdaság” vizsgálatát (vö. a gazdaság platói ideálja) hajtjuk végre.
Második lépésként a még nyers adattáblából készült egy hektárra levetített kép a mutatókról, természetesen csak azokról, melyek abszolút számokat jelentettek, a relatív adatok változatlanok maradtak. Erre azért volt szükség, hogy az elemzésnél a gazdaság méretéből adódó különbségeket egy nevezőre hozhassuk. (Ennek kapcsán a méretfüggő és a méretfüggetlen modellezés is előkerülhet a szakirodalomban…)
Ezt követően elkészült egy standardizált tábla az adatok kvartilisainak segítésével. Miért kellenek a kvartilisek? Mit jelent az exploratív modellezés a deskriptívvel szemben? (szakirodalom!)
A kapott standardizált táblán egy elsődleges elemzést hajtunk végre abból a célból, hogy meghatározhassuk azokat az adatoszlopokat melyek (mekkora) befolyással vannak a keresett Y értékére. (Itt fel kell majd vállalni az alternativitásból fakadó értelmezési problémák említését is vö. MY-X hírek).
Az analízis lefuttatásához két lehetőség állt rendelkezésre: a Standard Excel Solver és a My-X-es COCO. A mátrix méretéből adódóan sajnos a Standard Solverrel nem hajtható végre az analízis. A COCO-n lefuttatott elemzés a következő eredményt adta vissza például a „Betriebsertrag ord.” vizsgálata esetén:

Azoknál az oszlopoknál, melyeknél minden sor 0-s értéket adott vissza a mintában, ott arról van szó, hogy az adott oszlop (vagyis tényező) a többi jelenléte esetén nem befolyásolja érdemben az Y értékét, tehát hatékonysági szempontból nincs értelme további vizsgálatok esetén figyelembe venni ezeket. Ezen kívül nem csak azt kaptuk meg az elemzés során, hogy melyek befolyásolják és melyek nem az Y eredményét, hanem azt is, hogy milyen mértékben befolyásolja azt egymáshoz képest (szakirodalom: létezik pl. az R szoftverben olyan próba, mely a direkt és az inderekt hatásokat egy regresszió esetén képes egymástól elkülöníteni: vö Ruff Ferencet keresni kell!).
A COCO által készített elemzés becslésének és tény adat segítségével kiszámítottunk egy korrekciós becslési hibát, melyeket az összesített táblázatban a továbbiakban használni fogunk. 
Az összesített táblán 3 kategóriába soroltuk a kapott korrekciós becslési hibákat a következőképpen: Ha az érték sorba rendezés esetén 51-nél alacsonyabb helyet foglal el, akkor az 1-es értéket rendeljük hozzá, ha ennél lejjebb található a ranglétrán, de a 151-dik helynél magasabban, akkor 2-es értéket kapja, ennél lejjebb találhatóak pedig a 3-as értéket. Lényegében ezzel megkaptuk, hogy az adott gazdaság, adott évben, adott gazdasági mutató esetén kiemelten, közepesen, vagy gyengén teljesített.

