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1.hír

- Halálos áldozatokat szed egy ritka parazita (Vital) 

Tavaly összesen 260 ember halálát okozta Dél-Szudánban egy ritka parazita által kiváltott betegség, jelentette be az Egészségügyi Világszervezet (WHO). Az áldozatok száma a következő hónapokban a duplájára emelkedhet.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata:
Adott országban, ahol az eset történt, milyen a kórházi ellátottság, milyen az ivóvízminőség, a gyógyszerellátottság, a kötszerek, stb.

A cél-attribútum (Y) jelen esetben a halottak száma. Erről tudhatjuk, hogy korábbi években(objektum), más! parazitafertőzések esetében mennyi halott volt, és ott milyen egyéb körülmények (X) voltak (ivóvíz, kórház, stb. – ha nem azonos a parazita, akkor az X-ek között ennek jellemzése is fontos!). 
2 in 1:

A hír azt állítja, hogy a következő hónapokban ugyanott duplájára emelkedik a fertőzések száma. Ezt miből vezették le? Honnan tudják az újságírók, hogy mi lesz a következő hónapokban? Ehelyett: a várható megbetegedések számát szimulátorral lehet levezetni, ebben a korábbi megbetegedések száma az Y, míg a betegséget gátló és elősegítő tényezők az X-ek sok-sok helyen és időben a múltban. A jelenlegi körülményeket a múltbeli gátló és elősegítő tényezőkhöz hasonlítva a szimulátor megadja, mennyi megbetegedés várható. EZT a szimulátort illik tesztelni a valósággal szembe állítva (vö. meteorológiai előrejelzések…)
Forrás: http://www.vital.hu/kala-azar          

2.hír

- Durva áremelkedés a benzinkutakon (Piac és Profit) 

Hat-hat forinttal emelkedik mind a benzin, mind pedig a gázolaj ára a hazai töltőállomásokon. Így a benzin országos átlagos ára 342 forintra nő, míg a gázolajé 329 forint lesz. 

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata:

Más  (korábbi: térben és időben már máshol megtörtént = objektumok) benzin-áremelkedésekhez képest ez a szám túlzó vagy reális?

Ha megvizsgáljuk és összehasonlítjuk a benzinárak eddigi ingadozását (Y), és változásainak gyakoriságát minek a függvényében? (X), mértékét, akkor kiugróan magas áremelkedésről van szó, vagy bele illik az elmúlt időszak statisztikájába?

Forrás: http://www.autoblog.hu/hirek/durva_aremelkedes_a_benzinkutakon.html?hk=1
3.hír

-Zavar támadt a Cozma-ügyben - vallott a szemtanú

Egy védett tanú szerint a "vérző fejű" vagy az "elálló fülű kopasz" szúrhatta le Marian Cozmát; az NN-1-es jelzésű tanú nyomozati vallomását a tanácsvezető bíró olvasta fel a Veszprém Megyei Bíróságon, a Cozma-ügyben emberöléssel vádoltak hétfői tárgyalásán.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata: Ha megvizsgáljuk a tanú által felismert két gyanúsított életkörülményeit (szociális körülmények, rossz ,agresszív természet, nem,stb) várható volt-e, hogy gyilkosság áldozata lesz Marian Cozma? Megelőzhető lett volna a gyilkosság? Továbbá, ha megvizsgáljuk a környéket ahol a gyilkosság 

Történt, kirívó volt ez az eset vagy ez a szórakozóhely egyébként is híres hasonló bűncselekményekről?

4.hír

- Nap képe: Ibrahimovics a kórházig rúgdosta Materazzit
A hétvégi olasz csúcsderbinek hétfőre is maradt bőven utóélete. Sajtóértesülések szerint az olasz válogatott védőjét, Marco Materazzit kórházba kellett szállítani a stadionból miután ütközöt Ibrahimovicsal.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata: A labdarúgás szabályai szerint egyértelmű a csatár szabálytalansága? Egy ilyen szabálytalanság lehet nem akaratlagos, épp csak szabályszarűtlen is? Sporttörténeti feljegyzések szerint volt már precedens arra, hogy egy ilyen ütközés után kórházban kötött ki egy játékos? Ezek a feljegyzések tanúskodnak-e arról, hogy a bíró, aki akkor és ott döntött milyen felelősséggel bír az ügyben?

Forrás: http://www.elsoosztaly.hu/2010/11/16/nap-kepe-ibrahimovics-a-korhazig-rugdosta-materazzit/
5.hír

- Izzadtsággátló dezodor: valóban rákot okoz? (Videoklinika)
Egyes kutatások szerint a dezodorok és izzadsággátlók használata elősegíti a mellrák kialakulását, azonban ez még a mai napig nem bizonyított tény.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata: Orvos-egészségügyi adatok, alátámasztják ezt a tényt? A dezodort és izzadsággátlókat használók körében különösen magas a megbetegedések száma, akkor érdemes lenne megvizsgálni:

· A megbetegedettek milyen régen, milyen gyakaran használnak dezodort illetve izzadásgátlót

· A kor és a nem szerinti elosztást

· Biztonsággal kimondható, hogy nem más okozza a kórt?

Forrás: http://videoklinika.hu/video/borbenyi_dezodor_mellrak_
6.hír

- A nagy fenékkérdés - Mit eszik a pasi a különböző formákon? (Femina) 

A popsi akkor igazán szexi, ha nőies. A kemény fogyókúra fölösleges, a karbantartás nem: hallgass a férfira! 

Értékelés: semleges

A hír vizsgálata: Az, hogy kinek melyik popsi tetszik az nagyon szubjektív! Tulajdonképpen mit, mivel kellenne összehasonlítanunk azért, hogy konkrétan kiderüljön milyen a szexi hátsó? 

Forrás: http://www.femina.hu/szex/a_nagy_fenekkerdes

7.hír

- Megdöbbentő tények Michelangelo festményéről? (Ötvenentúl)
A Sixtus-kápolna oltárképének, az Utolsó ítéletnek az izmos férfialakjait Michelangelo Buonaroti (1475-1564) férfiprostituáltakról mintázhatta, akiket a homoszexuálisok által látogatott fürdőkben és bordélyokban figyelt meg - állítja egy olasz művészettörténész.

Értékelés: semleges
A hír vizsgálata: Ha megvizsgáljuk, hogy az adott korban bevett szokás volt-e homoszexuális modelleket lefesteni, és ha igen az milyen jelentéssel bír.

Forrás: http://www.otvenentul.hu/szabadido/42367
8.hír

-Lesújtott Budapestre a végzet!

Megtörtént a magyar részvénypiaccal az, amit már hetek óta vártak a technikai elemzők, a BUX index kiesett emelkedő ékjéből, s ahogy illik, meredek esésnek indult.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata: Ha megvizsgáljuk és összehasonlítjuk a BUX eddigi ingadozását, és változásának gyakoriságát és a mértékét, akkor kiugróan magas zuhanásról van szó, vagy bele illik az elmúlt időszak statisztikájába?

Forrás: http://www.napi.hu/default.asp?cCenter=article.asp&nID=465057&place=hirstart
9.hír

· Közelít egymáshoz a svájci frank és a dollár ára

Szerda délelőtt alig változott a forint árfolyama a devizapiacon a reggeli szinthez képest, előző este azonban lejtőre került a magyar pénz a dollárhoz viszonyítva. Elemzők szerint napokon belül akár a 280 forintos szintet is elérheti az euró áfolyama.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata: Amennyiben megvizsgáljuk és összehasonlítjuk a forint és a dollár eddigi egymáshoz viszonyított áringadozásának gyakoriságát, akkor ez vajon beleillik az elmúlt időszak statisztikájába vagy egy eltérő esetről van szó?

Forrás: http://vallalkozoi.negyed.hu/vnegyed/20101117-devizapiaceurodollarsvajcifrank-205-folotti-szintrol-indult-a-dollar-szerdan.html
10.hír

-Lopási térkép: Hazánk igencsak veszélyeztetett.

A hazai közvélekedéssel ellentétben messze nem Kelet- vagy Közép-Európában lopják el a legtöbb járművet.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata: Ha megvizsgáljuk az elmúlt időszak lopási kísérleteit és azok sikerességét Kelet-vagy Közép- Európában, akkor ahhoz képest vajon történt- e olyan változás, amely alátámasztja azt, hogy hazánk igencsak veszélyeztetett.

Forrás: http://www.168ora.hu/itthon/europai-jarmulopasi-terkep-65086.html
11.hír

A gyógyszeripar sem immunis: milliárdokat bukik a Richter és az Egis.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata: Mihez képest bukik milliárdokat a Richter és az Egis? A háttéradatokat vizsgálva lehetett számítani a bukásra, vagy váratlanul érte a gyógyszeripart ez a tény? Mi befolyásolja a gyógyszeripart? Talán kevesebb lett a beteg?

Forrás: http://www.tozsdeforum.hu/i/c-a_gyogyszeripar_sem_immunis__milliardokat_bukik_a_richter_es_az_egis-menu-cimlap-submenu-onearticle-news_id-418229-red-hs.html

12.hír

- A néma, gyilkos betegségben szenvedők száma egyre növekszik.

A diabetes korunk egyik népbetegsége, előrejelzések szerint a következő évtizedekben földünkön a leggyakoribb betegségek egyikévé válhat.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata: Össze kellene hasonlítani a korábbi években regisztrált diabetesek számát a most regisztrált betegekével. Meg kell nézni, hogy mekkore eltérést mutatnak a számok hazánkaban és külföldön egyaránt.

Forrás: http://www.vital.hu/themes/cukszint2.htm
13.hír

-Hárman haltak meg a Lágymányosi hídra forgalommal szemben felhajtó autóban

Hat fiatal ült abban az autóban, amely csütörtök hajnalban menetiránnyal szemben hajtott fel a Lágymányosi hídra, és összeütközött egy postai teherkocsival. A balesetben három fiatal meghalt, hárman megsérültek.

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata: A baleseti helyszínelési jegyzőkönyv alapján részletes adatok lehetnek az útviszonyról, az autó vezetőjéről, a forgalmi helyzetről, a személygépkocsi műszaki állapotáról. Ezeket mérlegelvén felmerűl a kérdés, hogy a halálos kimenetelü baleset elvárható volt-e?

Forrás: http://www.origo.hu/itthon/20101118-harman-haltak-meg-egy-balesetben-lagymanyosi-hidon.html
14.hír

- Megfordult az irány: szakad a forint (VG) 

A forint reggel gyengült, délelőtt visszaerősödött az előző napi záró alá, majd délután napi mélypontra zuhant. 

Értékelés: negatív

A hír vizsgálata: Mihez képest gyengült a forint ? Ha összevetjük az elmúlt időszak kilengéseit, ingadozásait, akkor kiugróan magas zuhanásról van szó, vagy bele illik az elmúlt időszak statisztikáiba?

Forrás: http://www.vg.hu/penzugy/devizapiac/megfordult-az-irany-szakad-a-forint-333477

15.hír

- Sokk! Válik a sztárpár! (Neon) 

Longoria és férje, Tony Parker úgy döntött, hogy nem együtt folytatják tovább az életüket. 

Értékelés: semleges

A hír vizsgálata:  Ha összevetjük az elmúlt időszakban megkötött sztárházasságokat, valóban sokkoló ez a hír, vagy ez az újabb válás csak tovább rontja a válási statisztikát? A hír valószínűleg csak azért kiemelkedő, mert híres személyekről van szó ezért más elbírálás alá esnek. 

Forrás: http://neon.hu/bulvar_rovat/eva-longoria-valik-187682

