1. Felgyújtotta magát egy férfi Kalocsán
· Meg kell vizsgálni, az elmúlt időkben, hányan (Y) , milyen körülmények (X) között, és milyen korú emberek (objektum) haltak meg hasonló képen. Ennek függvényében kiderül, hogy időszerű volt e a férfi halála.
2. Egyre több a törzsvendége a Budapest Jazz Clubnak.

· Meg kell határozni, hogy mi alapján (X?) lesz valakiből törzsvendég (objektum?). Meg kell nézni azt is, hogy az elmúlt időszakban mennyi volt a törzsvendégek száma (Y).  Ebből kiderül, hogy valóban igaz e, hogy több a törzsvendég a clubban.
· Itt az objektum egy tér/idő-egység (pl. KMR2009), mely szocio-ökonómiai leíró adatai (X) alapján lehet keresni az összefüggéseket az Y, azaz a törzsvendég-szám irányába…
3. Hiába a válság, nem mond le a magyar a karácsonyról
· Meg kell vizsgálni, hogy az elmúlt években a magyarok átlagosan mennyit költöttek és milyen típusú üzletekben, milyen ajándékokat vásároltak leginkább (Y). Ezeket az adatokat össze kell vetni az idei adatokkal (Y) és abból kiderül, hogy valóban ne mondanak le a magyarok idén a karácsonyról. És ha nem mondanak le róla, akkor valóban inkább olcsóbb ajándékokat vásárolnak, és kevesebbet? Mi az X és mi az objektum?
4. Claudia elárverezteti Megasztáros ruháját 
A műsorvezető egy beteg kislányért bocsájtja licitre az öltözéket. 
· Meg kell vizsgálni, hogy hány hasonló felajánlás (objektum) történt a magyar celebek körében. Meg kell figyelni, hogy  felajánlások hány százaléka történt kisgyerek megsegítésére (objektum-szűkítés), és hogy az aukciók mennyire voltak sikeresek (Y). Ennek tudatában kiszámítható, hogy Claudia felajánlása körülbelül mennyiben tud segíteni a kislánynak. De mi az X-tömb?
5. Genetikailag módosított autó                                                                                                    A Mercedes BIOME a szó legszorosabb értelmében bio-kocsi.
· Meg kell vizsgálni, hogy hány cég próbálkozott még különleges, környezetbarát autó piacra dobásával, és ezek közül melyik típusú hozott hasznot, melyiket tudta a nagyközönség befogadni. Fontos az is, hogy az emberek márkaszeretete mennyire befolyásoló tényező egy adott környezetbarát autó esetében. Vajon ha nem  Mercedes állítja elő az új biocsodát, akkor is sikere lenne?
6. Ismét beidézte Demszkyt a rendőrség 
	
	

	
	


· Megvizsgálandó, hogy hányszor és milyen esetekben idézték be Demszkyt, és hogy hány hasonlóan híres politikust idéztek még be az elmúlt időkben, és milyen ügyben. Ezek tudatában kiderül, hogy az említett úriember tényleg viszonylag sűrűn kerül e beidézésre.
7. Könnygázzal oszlatták a diákokat Athénban 
· Mindenképp utána kell járni, hogy hány hasonló eset történt a nagyvilágban, hogy könnygázzal oszlatták a diákokat, ezek z oszlatások milyen okból történtek és milyen következményekkel jártak, Athénban hányszor fordult elő hasonló eset. Ezek tudatában kiderül, hogy indokolt volt e az oszlatás Athénban.
8. Nem erőszakoskodtak a közterület-felügyelők. 

HYPERLINK "http://www.hir24.hu/belfold/180127/nem-eroszakoskodtak-a-kozterulet-felugyelok.html"Hajléktalanokkal szemben intézkedtek; a belső vizsgálatban a térfigyelő kamerák képeit is elemezték. 
· Vajon más esetekben előfordult, hogy a közterület- felügyelők erőszakosan léptek fel akár a hajléktalanokkal, akár másokkal szemben? Ha igen, vajon indokolt lehet e az erőszakos fellépés. Hol a határvonal? A felügyelők büntethetőek azért, hogy ha erőszakosan járnak el? 
9. Késnek a vonatok az ónos eső miatt 
	
	

	
	


· Meg kell vizsgálni, hogy az ónos eső milyen akadályokat állíthat a közlekedés elé, hogy az elmúlt időkben hányszor és mennyi időt késtek átlagosan a vontok az ónos eső miatt, és akkor kiderülhet, hogy a késés indokolt e, avagy sem.
10. Véget lehet vetni Afrika éhezésének. 

HYPERLINK "http://www.hir24.hu/kulfold/179889/veget-lehet-vetni-afrika-ehezesenek.html"Afrika egy generáción belül képes lenne ellátni magát, és nagy mezőgazdasági exportőrré fejlődni – mutatott rá új könyvében az amerikai Harvard Egyetem egyik professzora. 
· Utána kell járni, hogy valaha a világon sikerült e már visszaszorítani az éhezés problémáját. Ha ez megvan, akkor kiderül, hogy van e esély erre és ha igen, akkor mennyi.
11. Két nap alatt 18-an fagytak meg Lengyelországban Tizennyolc ember fagyott halálra Lengyelországban kedden és szerdán, a kemény fagyok beköszöntése óta eltelt első két napban - közölték rendőrségi források. 
	
	

	
	


· Meg kell vizsgálni, hogy az elmúlt években hányan fagytak meg Lengyelországban, és ebből hány eset történt kedden és szerdán. Ekkor kiszámítható, hogy indokolt e a 18 ember halála.
12.  Tragikus hirtelenséggel hunyt el a 17 éves modell 
· A többi modellhez képest mennyire volt várható a haláleset?
13.  Mi történik a győri Audi gyárban?
A válság ellenére is több mint 180 millió eurós beruházás-sorozatot hajtott végre az idén az Audi AG győri leányvállalatánál.
· A többi autókereskedő cég helyzetéhez képest jó (megfelelő volumenű) ez a beruházás-sorozat?
14. Fotók! Iszonyúan bepiált a Beckham házaspár
· Összehasonlítva más róluk készült fotókkal a Beckham házaspár vajon tényleg bepiált, vagy csupán úgy tűnik a fotón?
15.  Halpucolás közben szíven szúrta férjét
· Minden körülmény figyelembe vételével más hasonló esetek körülmény-rendszeréhez képest várható volt-e szúrás?
Forrás: Hír24

