1.       Bevezetés

Motiváció
Manapság az okszerű tápanyag-utánpótlás rendelkezésére áll a talajminta-vételezések, illetve a növények különböző életszakaszaiban alkalmazható laborvizsgálatok eredményeiből, azonban ettől függetlenül csak becslésszerűen történik a szerves és műtrágya kijuttatása. Nem áll rendelkezésre olyan az ismert tapasztalatokat közvetlenül feldolgozó termelési függvény és a kialakításához szükséges hozzáférhető közhasznú, termelést minél részletesebben leíró adatvagyon, amely megmondaná, hogy adott input alapján ténylegesen mennyi a várható termés, illetve mennyi tápanyagot kellene kijuttatni adott termésszint érdekében.
A precíziós gazdálkodás esetében a terméstérképek és a mögöttes technológiai rétegek a táblatörzskönyvekhez képest megsokszorozzák a tanulási mintaként rendelkezésre álló adatvagyont, így ideális alapot adnak a célok eléréséhez.
A gazdasági szaktanácsadáshoz szükséges gazdasági (pénzügyi) mutatók szintén rendelkezésre állnak, és évente keletkeznek, így a jelenlegi gazdasági szaktanácsadó feladatát nemcsak gyorsabban, de akár olcsóbban is megvalósítható egy automatizált szaktanácsadó rendszer segítségével, valamint a vállalkozásoknak az évente esedékes beszámolókból keletkező mutatókat felhasználva, hasznos információk szűrhetők le.
Cél
A szakdolgozat célja mezőgazdasági termelők számára elősegíteni a tervezési és döntési folyamatokat. Termelési oldalról átláthatóvá tenni a termeléshez szükséges tényezők közötti számszerű összefüggéseket, és választ adni az operatív és stratégiai tervezés kivitelezését támogató kérdésekre: mi lenne, ha? Vagyis olyan szimulátor fejlesztését megalapozni, mely megadja: milyen inputkombináció milyen hozamhoz vezet, továbbá megkönnyíteni ez által a stratégiai döntések szimulációs jellegű előkészítését tekintettel az adott ország és gazdaság előírásaira. Pénzügyi oldalról pedig az üzem éves beszámolójában keletkező mutatóinak segítségével egy gazdasági szaktanácsadás lefolytatása, mely rámutathat a vállalkozás egyes hibáira, ami pedig olyan tanácsot ad a gazdaság vezetőségének mely szintén elősegíti a gazdasági döntések meghozatalát.
Célcsoport
A fizikai modell elsősorban a mezőgazdasági termelésben (elsősorban növénytermesztésben) résztvevő vállalatokat, valamint a precíziós technológiák gyártóit, forgalmazóit célozza meg, hiszen ezen technológiák lényege a parcella szintű technológiai-tervezés. Míg az automatizált gazdasági szaktanácsadó nem csak a mezőgazdaságoknak, hanem minden gazdasági vállalatnak segítséget nyújthat, szaktanácsadókról és kamarákról nem is beszélve.
Hasznosság
A felhasználók számára dinamikusan (dinamikusan, azaz a termesztési döntések minden egyes fázisához kötődő inputok alapján) egyszerűsíteni és számszerűsíteni a termésbecslést, valamint megvalósítani az okszerű tápanyag-utánpótlás lehetséges alapjait a termelési függvény(ek) segítségével. Elkerülve ezáltal a tápanyagok pazarlását, illetve minél nagyobb költségmegtakarítást megcélozva. Továbbá a gazdasági szaktanácsadás automatizálásának segítségével a tanácsadási folyamat nemcsak olcsóbbá válhat, de sokkal gyorsabbá is. Esetleg eshetne néhány szó számszerűsítve az automatizálással elérhető eredményekről, azaz mennyivel lehet gyorsabb stb…
2.       Szakirodalom feldolgozása

2.1.    Mezőgazdasági szaktanácsadás 

A mezőgazdasági szaktanácsadással kapcsolatos alapirodalom áttanulmányozása során a szaktanácsadás definíciójának számos változatával találkozhatunk. Ezekből kiderül, hogy nagyon nehéz, illetve nem is lehet egy rövid, de ugyanakkor mindenre kiterjedő megfogalmazással jellemezni ezt a tevékenységet. Valamennyi szerző csak többszörösen bővített mondattal képes körülírni e fogalmat. A szerzők által megadott definíciók - elsősorban országaik sajátosságaiból kiindulva - a fogalomkör különböző területeire teszik a hangsúlyt.

A tanácsadás rendszerét meghatározó négy legfontosabb elem megfogalmazása és alkalmazása teszi egyénivé az adott országban követett szaktanácsadói gyakorlatot. A négy elem a következő:

- a szaktanácsadás általános célja,

- a szaktanácsadás során alkalmazott módszerek,

- a támogatott ügyfelek köre és

- a szaktanácsadás finanszírozási rendszere.

Mivel ezek az elemek országonként eltérnek egymástól, ezért érthető, hogy a szaktanácsadás fogalma is eltérő értelmezésű. A leggyakrabban idézett, általánosan elfogadott megfogalmazás szerint a mezőgazdasági szaktanácsadás olyan szolgáltatás, amely oktatási módszerekkel támogatja a gazdálkodókat a termelési folyamatok fejlesztésében, elősegítve ezzel a gazdálkodók életszínvonalának növelését, valamint a vidéki élet társadalmi megítélésének javulását.

E tág definícióban a legfontosabb elem az életszínvonal növelése, amit oktatással és a hatékony gazdálkodási módszerek átadásával kívánnak elérni.

Swanson megfogalmazása szerint minden tanácsadói munka célja az, hogy megtanítsa az embereket arra, hogyan éljenek vidéken, hogyan emeljék életszínvonalukat elsősorban önerőből, minimális állami támogatást igénybe véve.

Ez a megfogalmazás tartalmában átfogóbb, mint az előző, mivel az csak a gazdálkodót, ez utóbbi pedig az egész vidéki közösséget tekinti a szaktanácsadás célcsoportjának. Ebben az esetben a szaktanácsadó ismereteit arra használja fel, hogy a gazdálkodó életvitelét tökéletesítse.

Mindamellett, hogy a második megfogalmazás is általános érvényű, különösen igaz az a fejlődő országok tekintetében. Az ott folyó szaktanácsadás nem szorítkozik csak a mezőgazdaságra, hanem jelentős arányban szociális elemeket is tartalmaz. Ezt a kiterjedt tevékenységet már inkább vidékfejlesztésnek nevezhetjük.

A megfogalmazás, mely szerint a szaktanácsadás az új ismeretek átadása révén segíti az embereket saját problémáik megoldásában, ma már általánosan elfogadott. Amennyiben ez igaz, akkor a tanácsadás oktatási tevékenységként fogható fel. A tanácsadói oktatás színvonala pedig attól függ, hogy az mennyire képes a vidéki embereket befolyásolni, és mennyire tudja bennük a hatékonyabb termelés iránti igényt felkelteni.
2.2. A szaktanácsadás folyamata

A mezőgazdasági szaktanácsadás gyakorlatában két módszer terjedt el, a problémamegoldás és a probléma-megelőzés.

A problémamegoldás módszerét a megoldandó probléma feltárása után alkalmazzák. Ebben az esetben a tanácsadó idejének túlnyomó részét a gazdálkodók által feltett kérdések megválaszolására fordítja. A tanácsadó tapasztalatból tudja, hogy általában melyek a leggyakrabban előforduló kérdések, és azokat gyakorlata alapján meg is tudja válaszolni.

A módszer alkalmazásának előnye az, hogy a tanácsadó általában azonnal képes a reagálásra.

Ebben az esetben a problémamegoldás folyamatát a tanácsadás általános modelljében leírt lépéseket követve célszerű végrehajtani.

A módszer hátránya, hogy a gazda (és így a tanácsadó is) a problémát túl későn azonosítja.

Az emberek többsége akkor kér tanácsot, amikor a probléma már égető, megoldása halaszthatatlan.

Hátrányként említhető az a gyakorlat is, hogy a gazdálkodók sok esetben azért nem is tudnak tanácsot kérni, mert nem ismerik fel a problémát, alábecsülik annak fontosságát. A gazdálkodók gyakran csak olyan problémákra keresik a választ, amelyekkel tanulmányaik során találkoztak. Hajlanak arra, hogy például a viszonylag jelentéktelenebbnek ítélhető műszaki kérdésekben is tanácsot kérjenek, holott valójában a menedzsmenttel és a marketinggel vannak valós problémáik.

Mind a problémamegoldó, mind pedig a probléma-megelőzési tanácsadói tevékenységet egy általános modellel jellemezhetjük.

2.3. A problémamegoldó szaktanácsadás folyamatának általános modellje

A szaktanácsadás folyamata a tanácsadás módszerétől függetlenül azonos, tehát modellbe foglalható elemekből áll. A modell feltételezi az elemek meghatározott sorrendiségét, így azok nem helyettesíthetők és nem is cserélhetők fel.

A modellben szereplő folyamatelemek nem mindig egyforma súlyt képviselnek az egyes esetekben.

Ennek ellenére a rendszerszemlélet alapelveit követve végig kell haladni a modell minden lépésén, mert csak így végezhető el a sikeres problémamegoldás.

Egyes esetekben csábíthat a modell leegyszerűsítése - például ha a célokat már maga a gazda megfogalmazta -, mégis meg kell tennie a folyamatban előtte álló lépéseket. Azok nélkül lehet, hogy a tanács szakmai értelemben jó lesz, a gazda azonban azt mégsem tudja megvalósítani (anyagiak, szakismeret, pozitív hozzáállás hiányában).
Első lépés: Indító észlelés.

Függetlenül attól, hogy a tanácsadást a gazda kérte vagy a tanácsadó kezdeményezte, az első lépés mindig az információszerzés. A sikeres tanácsadói programot a fontosabb alapadatok begyűjtése nélkül nem lehet megvalósítani. A formális úton szerzett adatokat rendszerint felmérésekkel nyerik. Az információgyűjtést illetően a következőket célszerű figyelembe venni.

- Az ügyféllel való első találkozáskor a szaktanácsadónak meg kell magyarázni, hogy miért van szüksége a gazdaságból származó információra. A szaktanácsadást segítő megbízható információ nem gyűjthető be akkor, ha a gazdálkodó nem bízik meg a tanácsadóban.

- A jó tanácsadó a gyakorlatban sok adatot szerez a gazdaságokban végzett munkák megfigyelésével.

- Soha ne keressen a tanácsadó olyan adatokat, amelyeket (ésszerűen tekintve a realitásokat) soha nem kaphat meg.

- Csak használható információkat érdemes keresni, nem szabad olyan adatokat gyűjteni, amelyeket "jó lenne tudni", de amelyeknek nincs közvetlen hasznuk.

- A hiányos információ is jobb a félrevezető adatoknál.

- Mindig a könnyen megadható információk beszerzésével kell kezdeni a folyamatot.

Pl. a saját vagy bérelt földterületre vonatkozó kérdéseket a legtöbb gazda könnyen megválaszolja.

- Biztosítani kell a gazdát, hogy az általa nyújtott információ bizalmas marad, és csak a megadott célt szolgálja.

A szaktanácsadónak a gazdaság profiljától, a gazdával kialakított kapcsolatától és a megoldandó problémáktól függően eltérő kérdéseket kell összeállítania.
Második lépés: A problémák és lehetőségek feltárása.

Az alapadatok begyűjtésével a tanácsadó már előzetes képet alkothat a gazdálkodóról és annak gazdaságáról. A felszínes ismeret azonban nem teszi lehetővé a problémamező teljes körű feltárását, az további elemzést igényel.

Problémafeltárás irányának megfelelően célirányos kérdésekkel meg kell bizonyosodni a probléma (problémák) valódi vagy látszólagos okairól. Ezek után fel kell tárni, hogy:

- ismeri-e a gazdálkodó a probléma kialakulásának valódi okait,

- mennyire fontos a probléma megoldása a gazdálkodó számára,

- mennyire bonyolult és drága a megoldás, illetve a szükséges szaktanácsadási tevékenység,

- milyen valószínűséggel lesz sikeres a beavatkozás.

A problémamező feltárása mellett meg kell ismerni a gazdálkodó lehetőségeinek, mozgásterének paramétereit is, mert a kettő csak együttesen teszi lehetővé a beavatkozás módjának kidolgozását.

A problémamegoldó szaktanácsadás tulajdonképpen nem más, mint a problémák feltárása után a lehetőségek hatékony kiaknázására tett javaslat.

A lehetőségek vizsgálata mindig a "jelen" értékelése, mely az esetleges változtatás meglévő feltételrendszerének számbavételét jelenti.
Harmadik lépés: A célok megfogalmazása.

A problémák (korlátok) és lehetőségek feltárása egyúttal meghatározza az elérhető célok körét is. Például csak akkor tűzhető ki olyan cél a gazda elé, melynek megvalósítása bonyolult és drága, ha az előző lépésből annak feltételei biztosítottnak vehetők.

A célok kitűzésekor figyelembe kell venni a következőket:

- Ismert a jelenlegi helyzet?

- A kívánt állapot mennyire látható előre?

- A jelen miért tér el a kívánt helyzettől?

- Milyen lehetőségek láthatók a változások véghezvitelére a tanácsadás segítségével?

A célmeghatározással járó nehézségeket a kérdések átfogó jellege is igazolja. Míg egyes kérdések a múltra vonatkoznak, és azt próbálják feltérképezni, addig mások a jelen állapotát vagy a jövő lehetőségeit firtatják.

A tanácsadónak különbséget kell tennie az egyes célok szintjei között, ezért ki kell dolgoznia a célok hierarchiáját.

Legfelül az alapvető cél helyezkedik el, mivel ez rendelkezik lényeges értékkel. Az alacsonyabb szintű célok közbelső állapotokat kívánnak elérni, s ezzel hozzájárulni az alapvető cél eléréséhez. A cél hosszú távon minden esetben a gazdálkodás nyereségének növelése. Ez középtávon a termelés marginális nyereségének növelésével (a termésátlagok növelésével, a betegségek miatti veszteségek csökkentésével stb.) érhető el.

Bár a szaktanácsadó a rövid távú célok megvalósításában segíti leginkább a gazdát, információi révén részese lehet a közép- és hosszú távú tervek stratégiai kidolgozásának is. A célok megfogalmazása a szaktanácsadás folyamatán belül döntő fontosságú, ezért nem lehet rutinszerű, sablonos feladat.
Negyedik lépés: A szaktanácsadás.

A problémák megoldását elősegítő célok ismeretében a szaktanácsadónak döntenie kell arról, hogy milyen módszerek alkalmazásával kívánja rávezetni a gazdálkodót a problémamegoldásra.

Az ismeretátadás módszertanát az előző főfejezetben már részletesen tárgyaltuk, itt csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy a módszerek kiválasztásában döntő annak vizsgálata, hogy az anyagi és technikai lehetőségeken túl a szaktudás, a gyakorlat vagy a pozitív hozzáállás hiánya okozza a problémát. A konkrét eseteknek megfelelő eljárások kiválasztása feltételezi a szaktanácsadás módszereinek széleskörű ismeretét, éppen ezért a tanácsadónak mindig újabb és újabb módszerek elsajátítására kell törekednie.

Az alkalmazandó módszerek kiválasztásának szempontjai között az alábbiakra célszerű koncentrálni:

- mi a cél (pl. a szaktudás szintjének emelése, a motiváció megváltoztatása),

- milyen a gazdálkodó tudásszintje,

- mennyire széles a tanácsadó módszertani ismerete,

- milyen a tanácsadó és a gazdálkodó közötti viszony, valamint

- milyen költségvonzata van az alkalmazandó módszernek.

A módszerek kiválasztását követi a cél megvalósítását elősegítő konkrét szaktanácsadás.
Ötödik lépés: Az értékelés.

A szaktanácsadást követően a döntés joga mindig a gazdáé. A gazdálkodó vállalja annak a felelősségét, hogy megvalósítja-e a kapott tanácsot vagy nem. Amennyiben a végrehajtás mellett dönt, a tanácsadó kötelessége, hogy szakmai támogatásával segítse a cél elérését. Ennek érdekében kapcsolatban kell maradnia a gazdálkodóval, és folyamatosan értékelnie kell az elvégzett munkát.

A program végrehajtásának értékelése során célszerű megvizsgálni, hogy:

- mely részleteket és miért nem lehetett a gyakorlatban megvalósítani,

- az elért eredmények mennyire felelnek meg a kitűzött céloknak és

- van-e lehetőség egy későbbi időpontban további módosításra.

A kérdésekre adott válaszok egyben feleletet adnak arra, hogy:

- pontos volt-e az indító észlelés,

- teljes körű volt-e a problémák és a lehetőségek feltárása,

- helyes volt-e a célmeghatározás és

jó volt-e a tanácsadás módszerének kiválasztása, majd a tanácsadás megvalósítása.

Amennyiben az értékelés során úgy látszik, hogy a szaktanácsadás folyamatának valamelyik eleme gátolta a cél elérését, akkor inkább a programot kell módosítani, mintsem a szaktanácsadó bizalmát élvező gazdálkodót tévútra vezetni. A program módosítása során célszerű az egész tanácsadási folyamatot átvizsgálni, nehogy a módosítást kikényszerítő hibák megismétlődjenek.

2.4. Méretfüggő és méret független modellezés

2.5.  Exploratív, Deskriptív modellezés
3.       Anyag és módszer
3.1. Anyag
A kiinduló adatokat nem mások, mint anonim (német) cégek adatai.
A cégadatok egy része nyers (primer) mérlegadat, másik része ezekből számolt (származtatott, szekunder) adat, melyekből további számításokkal tercier elemzési (scores, ranks, operatív és stratégiai gyanú-mértékek) eredmények állnak elő.

Jelen vizsgálatban a következő adatok kerültek feldolgozásra: 

· Idő: 2006/2007-es évek adatai

· Finalpos: A Best Practice által meghatározott helyezés.

· Lfd. Nummer: 

· Region: a cég elhelyezkedésének régiója.

· LF: méret hektárban.

· Gazdasági mutatók:

· AK: (ArbeitsKraft) munkaerő. A munkaerő a termelési tényezők egyike; magába foglal minden olyan emberi képességet, amely a javak előállításában, feldolgozásában felhasználható. Az alapvető termelési  tényezők közül kiemelt szerepet tölt be a munka, mely az ember azon szellemi és fizikai képességeinek összessége, melyeket felhasználhat a termelés során.

A munkaerő kettős természete: egyrészt céltudatos tevékenység eredményeként értéket hoz létre, másrészt a vállalatnak költséget okoz, ezért gazdálkodni kell vele.

A munkaerő-szükséglet meghatározása:

Befolyásolja: a vállalat feladatköre, a termelés volumene, összetétele, munkaigényessége, szerkezete, a munkaszervezés színvonala.

Kiinduláskor meg kell határozni a munkaköröket, mely a feladatok egy munkakörre lebontott része, mely meghatározott tudást igényel és képességet igényel.

A tudás a szakismeretet és nyelvismeretet foglalja magában.

A képesség fizikai és/vagy szellemi erőkifejtést, rugalmasságot, alkotókészséget jelent. A munkakör elemzés során vizsgáljuk a munkakörök jellemzőit, követelményeit, terhelését.

A létszámszükséglet meghatározásához fontos eszköz: a munkakörelemzés, melynek során vizsgáljuk a munkakörök jellemzőit, követelményeit, terhelését. A munka-erőszükségletet állománycsoportonként, munkaköri csoportonként, szakmák szerint kell megállapítani. 

· S-Standardbetriebseinkommen: Rendes működési bevétel 
· EU-Prämie – EU-Prémium 

· Standard-DB: Standard fedezeti hozzájárulás. A standard  fedezeti  hozzájárulás  a termelési érték és bizonyos változó költségek különbsége, egy területegységre (általában 1 hektárra) vagy állategységre (általában 1 vagy 100 db állatra) számítva, és átlagos időjárási és üzemi feltételekre vonatkoztatva. Az SFH-t 12 hónapos termelési időszakra határozzák meg, az üzemekből gyűjtött adatok alapján számítják, 3 évnek az átlagát veszik alapul, és az SFH értékeket rendszerint kétévente frissítik. Az ágazatok fajlagos SFH-értékét az ágazat adott üzemben található méretével megszorozva, majd a szorzatokat összegezve megkapjuk a gazdaság összes standard fedezeti hozzájárulását, ami kifejezi az üzem potenciális jövedelemtermelő képességét. A standard fedezeti hozzájárulás  szolgál az ökonómiai üzemméret meghatározására, amelynek mértékegysége az Európai méretegység (EUME). Számítása: az euróban kifejezett SFH-t elosztjuk 1200-zal (1 EUME = 1200 euró SFH). 

· Liquidität: likviditási mutatók: A likviditás  készpénzre válthatóságot jelent. Egy befektetés akkor likvid, ha rövid idő alatt és kis költséggel (veszteséggel) készpénzre váltható.

· CF: cash flow(pénzáramlás): jövőbeni pénzforgalmat, sorozatos bevételt, illetve kiadást jelent.

· CF zu AK: cash flow aránya a munkaerőhöz
· CF zu Aktiva: cash flow aránya Aktíva (eszközök): pénzáram

· CF zu EK: cash flow aránya saját tőkéhez

· CF zu Fläche: cash flow aránya a térséghez

· CF zu FK: cash flow aránya az idegen tőkéhez

· CF zu Umsatz: cash flow aránya a forgalomhoz

· DB: fedezeti hozzájárulás: a termelési érték és változó költség különbözete. Az állandó költségek térítésére felhasználható, ill. fedezeteként szolgáló pénzösszeg.

· DB zu AK: fedezeti hozzájárulás és a munkaerő aránya.

· kurzfr. Verbindlichkeiten: rövid távú kötelezettségek: A számviteli törvény szerint rövid lejáratú kötelezettség az egy üzleti évet meg nem haladó lejáratra kapott kölcsön, hitel, ideértve a hosszú lejáratú kötelezettségekből a mérleg fordulónapját követő egy üzleti éven belül esedékes törlesztő részleteket is. A rövid lejáratú kötelezettségek közé tartozik a vevőktől kapott előleg, az áruszállításból és szolgáltatás teljesítéséből származó szállítókkal szembeni kötelezettség, a váltótartozás, a fizetendő osztalék, fizetendő kamat. 

· kurzfr. Verschuldungsquote: Rövid lejáratú kötelezettségek aránya

· lang-u.mittelfr. Verbindlichkeiten: közép és hosszú távú kötelezettségek: A számviteli törvény szerint hosszú lejáratú kötelezettség az egy üzleti évnél hosszabb lejáratra kapott kölcsön és hitel, a mérleg fordulónapját követő egy üzleti éven belül esedékes törlesztő részletek levonásával.

· mittelfr. Verbindlichkeiten: középtávú kötelezettségek(1-5 év)

· EK-Veränderung: saját tőke változás

· FK: (fremdkapital) idegen tőke: A szervezet működéséi feltételeinek megteremtéséhez biztosított idegen  finanszírozás. Rövid lejáratú kötelezettségek, Hosszú lejáratú kötelezettségek. 

· Verschuldungsgrad: Tőkefeszültség mutató: idegen tőke/saját tőke. A tőkefeszültség  mutatója azt fejezi ki, hogy a saját tőkéhez képest milyen mértékben érvényesül a vállalkozásnál a külső finanszírozás.

· kurzfr. Verb.-Veränderung: (?)

· FK-Veränderung: idegen tőke változás

· FK-Anteil: idegen tőke részesedés

· EK-Änderung zu Entnahmen: Saját tőke módosítása (tőke)kivonáshoz 
· FK-Deckung: idegen tőke fedezet

· Anlagendeckung: eszközök fedezettsége : Azt mutatja, hogy az összes befektetett eszközt milyen arányban finanszírozza a saját tőke. Saját tőke / Befektetett eszközök

· Anlagenintensität: befektetési intenzitás

· EK-Rentabilität: sajáttőke-jövedelmezőség: Azt jelzi, hogy az egységnyi lekötött saját tőke mekkora adózott eredményt hoz a vállalkozás számára. A mutató növekvő tendenciája kedvező. Értékelésnél a saját tőke szerkezetét, elemeinek befolyásoló szerepét, valamint az eredményelemzést is célszerű figyelembe venni. Adózott eredmény / Saját tőke

· Finanzumlaufverm.-Änderung: pénzeszközök (pénzügyi forgóeszközök) változása

· EK-Anteil: saját tőke részesedés 

· GK-Rentabilität: (?)

· Umsatzrentabilität: Árbevétel jövedelmezősége (ROS): In business, operating margin, operating income margin, operating profit margin or return on sales (ROS) is the ratio of operating income (operating profit in the UK) divided by net sales, usually presented in percent.
· Leverage-Faktor: (?) FK/EK
· Nettorentabilität: Nettó jövedelmezőség 
· Gewinn/ha: Nyereség/ha
· Anteil Gewinn an Gesamteinkommen: Nyereség részesedése az összbevételből

· ROACS: (?)

· ROCE: (Return on Capital Employed) Működő tőkére vetített megtérülés, vagy Tőkehozam-ráta.

· ROI: (Return on Investment) Bekerülési költség megtérülése.

· Gewinnrate: Nyereségráta: Nyereség / Árbevétel

· erw. Anteil am Finanzbedarf: (?)

· Working Capital: Működő tőke: A működőtőke valamely vállalkozás (amely a termelésben és a szolgáltatásban egyaránt tevékenykedhet) működtetését végzi, s ha kell a zöldmezős alapítást is vállalja.

· Working Capital zu Umsatz: Működő tőke és forgalom aránya.

· Wertschöpfung: hozzáadott érték: előállítás/ráfordítás aránya

· Betriebsertrag: üzemi jövedelem Üzemi (működési) bevétel 
· Reinertrag: Tiszta nyereség

· Roheinkommen: Bruttó jövedelem: a nettó jövedelem és

· munkabér összege, vagyis a termelési érték és a béreken kívüli

· összes költség különbsége.

· Gesamteinkommen: Teljes bevétel: összes bevétel – összes kiadás

· Vermögensänderungsquote: eszköz(vagyon)-változási hányad 
· Arbeitsertrag: Működési bevétel 
· Betriebsertrag ord.: (?)

3.2. Módszer

Első lépés volt az X és Y attribútumok meghatározása (ahol az objektumok mindenkor az üzemek voltak). A megoldás nem más, mint hogy az összes gazdasági mutatóra csinálunk egy elemzést, így mindegyik mutató egyszer Y attribútum állapotát veszi fel, illetve készítünk egy Y0 típusú elemzés, ahol lényegében a „leggazdaságabb gazdaság” vizsgálatát hajtjuk végre.

Második lépésként a még nyers adattáblából készült egy hektárra levetített kép a mutatókról, természetesen csak azokról, melyek abszolút számokat jelentettek, a relatív adatok változatlanok maradtak. Erre azért volt szükség, hogy az elemzésnél a gazdaság méretéből adódó különbségeket egy nevezőre hozhassuk.
Ezt követően elkészült egy standardizált tábla az adatok kvartilisainak segítésével.

A kapott standardizált táblán egy elsődleges elemzést hajtunk végre abból a célból, hogy meghatározhassuk azokat az adatoszlopokat melyek (mekkora) befolyással vannak a keresett Y értékére.

Az analízis lefuttatásához két lehetőség állt rendelkezésre: a Standard Excel Solver és a My-X-es COCO. A mátrix méretéből adódóan sajnos a Standard Solverrel nem hajtható végre az analízis. A COCO-n lefuttatott elemzés a következő eredményt adta vissza például a „Betriebsertrag ord.” vizsgálata esetén:
(kép, saját forrás)
Azoknál az oszlopoknál, melyeknél minden sor 0-s értéket adott vissza a mintában, ott arról van szó, hogy az adott oszlop (vagyis tényező) a többi jelenléte esetén nem befolyásolja érdemben az Y értékét, tehát hatékonysági szempontból nincs értelme további vizsgálatok esetén figyelembe venni ezeket. Ezen kívül nem csak azt kaptuk meg az elemzés során, hogy melyek befolyásolják és melyek nem az Y eredményét, hanem azt is, hogy milyen mértékben befolyásolja azt egymáshoz képest.

A COCO által készített elemzés becslésének és tény adat segítségével kiszámítottunk egy korrekciós becslési hibát, melyeket az összesített táblázatban a továbbiakban használni fogunk.

Az összesített táblán 3 kategóriába soroltuk a kapott korrekciós becslési hibákat a következőképpen: Ha az érték sorba rendezés esetén 51-nél alacsonyabb helyet foglal el, akkor az 1-es értéket rendeljük hozzá, ha ennél lejjebb található a ranglétrán, de a 151-dik helynél magasabban, akkor 2-es értéket kapja, ennél lejjebb találhatóak pedig a 3-as értéket. Lényegében ezzel megkaptuk, hogy az adott gazdaság, adott évben, adott gazdasági mutató esetén kiemelten, közepesen, vagy gyengén teljesített.
(Kép, saját forrás)
Ezt követően már csupán a kapott adatok szétválogatására van szükség, melyet az Excelben makrók segítségével könnyedén végre lehet hajtani.

A korrekciós becslési hibák standardizálása során kapott értékek 1-1 tömbben kerülnek tárolásra a következő módon: Az egyik tömb a 2006-os, míg a másik a 2007-es év adatait jelképezi azonos sorrendben. Ezt követően a tömbök adatai összehasonlításra kerülnek elemenként, így megválaszolva hogy az adott gazdaság jobban vagy rosszabbul teljesített, minthogy az elvárható lett volna.

(Kép, saját forrás) 
3.3. Folyamatábra
- Üdvözlés: A program bemutatása a felhasználónak.

- Cél megválasztása (előminősítés, teljes körű minősítés)

- Adatfelvitel (segédlet az adatokhoz)

- Adatellenőrzés (adathiány, intervallum és az adatok egymáshoz viszonyított vizsgálata ) 

- Szaktanácsadás

- Eredmény vizsgálata
3.4. Üdvözlés

Az üdvözlőképernyő fő feladata, hogy a felhasználóval megértesse a program célját. Ez lényegében a program nyitóoldala mely átláthatónak és érthetőnek kell lennie.
3.5.    Előminősítés, Teljes körű minősítés
A rendelkezésre álló adatoknak és elemzési módszereknek köszönhetően lehetőség van előminősítést és teljes körű minősítést is végezni.

A teljes körű minősítéshez az összes mutatóra szükség van és egy részletes képet kap a felhasználó arról, hogy melyik mutatója áll jobban vagy rosszabbul, esetleg hasonló szinten, mint a többi cég mutatói.
Az előminősítés lényege nem más, hogy egy általános képet alkot a felhasználó számára a vállalatának helyzetéről. Nincs szükség az összes adatra, csupán azokra melyeknek segítségével az összes többit maximális pontossággal meg lehet becsülni. Erre kiválóan alkalmas a COCO-max függvény. Ezt követően kritikus intervallumok alapján elkészül egy statisztikai kimutatás, melyet a felhasználó egyszerűen tud értelmezni. Az előminősítés lényege, hogy ne mutasson mást, mint a teljes körű minősítés.
3.6.    Adatellenőrzés

A megadandó adatok többsége elég összetett (vagy akár ismeretlen is, mivel német cégek adatairól van szó) és mindegyikre sajátos számviteli szabályok vonatkoznak. Éppen ezért érdemes egy kisebb feltöltési segédletet biztosítani a felhasználónak, mely megmutatja, hogy az egyes inputokhoz milyen értéket kell megadnia, illetve segítséget adhat a származtatott adatok kiszámításához.
(kép, saját forrás)
Emellett természetesen nélkülözhetetlen a felvitt adatok helyességének ellenőrzése is. Ha valamelyik adatban hiba van, azt tudatni kell a felhasználóval, és meg kell szakítani a program futását.
4.       Eredmények

4.1.    Eredmény és szövegpanelek párosítása

A program lefutását követően nem azonnal végleges, csupán részeredményeket ad vissza. Megadja minden egyes mutatóra, hogy az jó, közepes vagy rossz eredményt ért el a vizsgálat során.
(kép, saját forrás)
Ezt követően a pénzügyi és számviteli szabályoknak megfelelően kell párosítani a kapott eredményeket és a szövegpaneleket. További segítségként rendelkezésre állnak az elemzések során kapott optimális üzemméret eredményei is.
(kép, saját forrás)
Fontos megjegyezni, hogy csupán arra ad választ a program, hogy milyen mutatókon kéne javítani, arra nem válaszol, hogy milyen módokkal lehet ezt elérni.
4.2.    Ellentmondás vizsgálatok

Nem minden esetben lehet egyértelmű választ adni, illetve lehetséges az is, hogy a megadott adatok alapján nem lehet egyáltalán tanácsot adni. Ezért az atipikus helyzeteket ki kell szűrni, és ha beigazolódik, hogy a cégnél egy ilyen helyzet áll fenn, akkor tájékoztatjuk a felhasználót arról, hogy nem tudunk tanácsot nyújtani.
(kép, saját forrás, magyarázat)
 

5.       Következtetések

 

 

Összefoglalás

A mezőgazdasági üzemekről mára rengeteg adat áll rendelkezésünkre. Egyrészről a precíziós mezőgazdaság, és talajvizsgálati rendeleteknek köszönhetően a talajjal kapcsolatos úgymond fizikai adatok, míg a gazdasági évekről kapott gazdasági mutatók, vagyis pénzügyi adatok.. A termésbecslés, illetve az ehhez tartozó műtrágya-kijuttatás becslésen alapul, és a gazdasági szaktanácsadás jelenleg úgy zajlik le, hogy a gazdaság egy szaktanácsadónak megmutatja a gazdasági mutatóit, ezt követően pedig a szaktanácsadó a mutatók vizsgálatát követően azokra alapozva tanácsokat ad az adott gazdaságnak. Nem áll rendelkezésre olyan megvásárolható termelési függvény / online szolgáltatás, amely megmondaná, hogy a laborvizsgálat során kapott adatok alapján gazdasági értelemben használható közelítési pontossággal mennyi a várható termés, illetve mennyi tápanyagot kellene kijuttatni, továbbá a gazdasági szaktanácsadással kapcsolatban is elmondhatjuk, hogy nincs automatizált online szolgáltatása.

A dolgozat célja egyfajta gazdasági mutatók alapján történő automatikus szaktanácsadás (szaktanácsadó-robot) elkészítése. A szaktanácsadó-robot alapja nem más, mint hogy a mutatók változásai megfigyelésre kerülnek az egyik időszakról a másikra, illetve ezek kapcsolatrendszerei, majd ezt követően megfogalmazásra kerülnek azok a következtetések, melyeket normál esetben is egy szaktanácsadó mondana, illetve ha megállapításra kerül egy teljesen atipikus helyzet, akkor azt. Másrészt hogy a mezőgazdasági termelésben résztvevő vállalatok számára átláthatóvá tenni a termeléshez szükséges tényezők közötti számszerű összefüggéseket, megkönnyíteni ez által az operatív és a stratégiai döntések szimulációs jellegű előkészítését.

A célok eléréséhez két modell megalkotása szükséges. Egy olyan pénzügyi (monetáris) modell, melyben a gazdaság pénzügyi mutatóinak vizsgálatára kerül sor, valamint egy olyan naturális modell (vagy keretrendszer) megalkotása, melyben levezethetők a termelési függvény(ek) későbbiekben automatizálható megalkotásának logikája. Az automatizálás célja, hogy a tetszőleges időpontokban (pl. fenofázisokban) rendelkezésre álló adatvagyonokhoz, mint tanulási mintákhoz egyedi, robosztus termelési függvények megalkotására legyen lehetőség quasi gombnyomásra. Továbbá szükséges.

A pénzügyi szaktanácsadó modell kialakításának alapjául szolgálnak az egyes gazdaságok adott gazdasági éveinek gazdasági mutatói. A fizikai modellhez hasonlóan itt is minden mutatóra külön leképzésre kerül egy tanulási minta standardizálás segítségével, majd ezt követően kerül alkalmazásra a már említett optimalizációs műveletek közül a COCO. A számítás lefutása után a kapott eredményeket egy másik táblázat összesíti. Ezt követően gazdasági évekre lebontva az eredmények összehasonlítása történt meg, mely során lehetővé vált a gazdasági szaktanácsadás lefolytatása.

A naturális szimulációs keretrendszer kifejlesztésének alapjául szolgálnak a jelen pillanatban valós talajvizsgálati adatok, melyek alatt egyben a termelési tényezőket is értjük. Ezek a primer mérési adatok kiegészíthetjük olyan szekunder ismeretekkel, melyeket kapcsolódó szakirodalom segítségével állapíthatók meg (például nitrogén-foszfor kapcsolat, arányai, ill. minimális erőforrás ellátottsági szint termésre gyakorlat hatása). Az elkészült esetgyűjteményből egyfajta standardizálás segítségével (jelenleg kvartilis) leképzésre került a tanulási minta, mely az optimalizációs műveletek (Solver, COCO) alapjául szolgált. A számítások lefutása után eredményként megjelentek maguk az additív termelési függvények. Ha a választott standardizálás aprólékosabb, akkor sokkal részletesebb függvényeket kaphatunk, de egyben nő a polinomizálódás kockázata. A keretrendszer egyik legfontosabb értéke az egymás ellen ható tényezők közötti egyensúly, vagyis a modellértékelés operatív elemeinek megtalálásának támogatása (hibadefiníciók, ceteris paribus elvárások, stb.)
A naturális modell esetén egyelőre csak folyamat logikája kerül szemléltetésre a tanulási minta segítségével. Az így nyert függvények segítségével megválaszolható az univerzális kérdés: mi lenne, ha? Vagyis milyen inputkombináció milyen hozamhoz vezet?

