3 Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a „ mezőgazdasági termelés szerkezete, változásának tendenciái, a földtulajdon és földhasználat gazdasági összefüggései, a termőföld, mint alapvető mezőgazdasági erőforrás”témakörökhöz.

A mezőgazdasági termelés szerkezete, változásának tendenciái

A változás tendenciájának nyomonkövetéséhez adatokra van szükség, melyek egy adatbázist alkotnak (Ha adat, akkor OLAP tartalmazhatná.). Ebből lekérdezések és elemzések segítségével gyorsan rámutathatunk a különböző változásokra A változásokat egy szakértői rendszerbe ültetve, előrejelzéseket kaphatunk a jövőben várható eseményekről, illetve a következő lépésekről és azoknak szükségességéről. (Lépések befektetés-haszon alapú hasonlóságelemzése.) <-- ilyen általánosságokat NAGYON KONKRÉT PÉLDÁKKAL lehet csak értelmessé tenni

A földtulajdon és földhasználat gazdasági összefüggései
[bookmark: _GoBack]
Elsősorban az állami szabályozások áttekinthetősége miatt érdemes szakértői rendszert alkalmazni. Tartalmazhatná például a föld tulajdonlásával járó kötelezettségeket, illetve hasznokat. Illetve tanácsadó rendszerként is működhet, hogy miként hasznosíthatnánk leginkább földünket.<--a területhasználat optimalizálásáról kicsit többet illene mondani! A földhasználat során befektetés-haszon alapú hasonlóságelemzések szakértői rendszerekbe való illesztése indokolt. (pl. a gépesítés drága, de magasabb hozam és minőség érhető el vele)

A termőföld, mint alapvető mezőgazdasági erőforrás

A termőföld értékét még ma is Aranykoronában határozzák meg. Az informatika segítségével hasonlóságelemzés bevonásával lehetne (a mintavételezés, helyszíni szemle nem elkerülhető) felmérni a föld értékét a következő attribútumokkal: fekvés, megközelíthetőség, 	művelésre való alkalmasság, infrastrukturális ellátottság, stberről is kicsit részletesebben kell mesélni: mi a baj az AK-val, az egyéb értékelési megoldásokkal? Miért jobb elvileg a hasonlóságelemzés? Hogyan határozza ma meg egy tulajdonos, mennyiért adja el/hirdeti meg a termőföldet, erdőt? 

TESSÉK MINDEN ESETBEN KERESNI AZOKAT A PÉLDÁKAT, AMI AKÁR A SAJÁT CSALÁDTAGOK SZÁMÁRA IS ÉRDEKES LEHET!
TESSÉG HIVATKOZNI AZ EDDIG KÉSZÜLT TDK/SZAKDOLGOZATOKRA…
VAGYIS MINDEN KULCSSZÓ KAPCSÁN ÁTNÉZNI LEGALÁBB A MIAU-T, S MAJD A VÉDÉS ELŐTT A HIRKERESO.HU-T TÉTELENKÉNT EGY-EGY AKTUÁLIS HÍR UTÁN KERESVE…
