4 Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók az „ élelmiszertermelés vertikális és horizontális kooperációinak főbb jellemzői és formáinak lehetősége a mezőgazdaságban, az kooperációk gazdasági előnyeinek főbb összefüggései” témakörökhöz.

Élelmiszertermelés vertikális és horizontális kooperációinak főbb jellemzői és formáinak lehetősége a mezőgazdaságban

A területen összeszedhető adatok adatbázisba szervezésével, azok egy könnyen lekérdezhető rendszerbe forgatásával (OLAP), majd a szűrt adatokból elkészített elemzés eredményeképpen értékelhető eredményeket kaphatunk. Például rendben van, hogy nagy arányt képvisel a növénytermesztés, viszont a vizsgált adatok tükrében így is alul teljesít, azaz a megvilágított tulajdonságok fényében többet kellene előállítaniuk, vagy éppen az ellenkezője, ne nagyon törjük a fejünket ezen terület fejlesztésének kérdéseivel, mert a vizsgált adatok tükrében már így is túl teljesít ez a terület, azaz indokolatlan az ilyen magas termelés.<--a részletesség már talán elég is lenne, de a megfogalmazáshoz illene elővenni az adott témakör jegyzetét, s az ottani terminológiát KELL használni 2-3 mondat erejéig…
Az adatok hasonlóságelemzéssel történő átvilágítása során az állattenyésztés, a növénytermesztés, a kertészet stb… lehetnének az egymáshoz hasonlítandó területek, és ezen területeket például a foglalkoztatottak számának, exportban való szerepük, a fogyasztásban való részarányuk stb … tulajdonságok alapján lehetne összehasonlítani. Az y, eredmény oszlop pedig a mezőgazdaságban való szerepük %-ban kifejezett értéke lenne. <--a részletesség már talán elég is lenne, de a megfogalmazáshoz illene elővenni az adott témakör jegyzetét, s az ottani terminológiát KELL használni 2-3 mondat erejéig… MINT LÁTHATÓ, AZ ELŐZŐ TÉTELEKBEN IS HASONLÓ PÉLDÁK KELLETTEK VOLNA, SŐT AKÁR AZONOSAK IS JÓK, MERT EGYSZERRE ÚGY IS CSAK EGY TÉTELRŐL KELL BESZÉLNI… A NAPI HÍREK ISMERETE SEGÍTI A TÉMAVÁLASZTÁST A JEGYZET ÁLTAL KEZELT PÉLDÁK MELLETT…
A fejlesztések tekintetében a hasonlóságelemzési eredmények szakértői rendszerbe ültetésével könnyen kezelhetjük adott területek értékelését. Illetve ezen rendszerek automatizálásával egy olyan mezőgazdasági döntéseket támogató rendszert kaphatunk, amely megmondja, hogy adott esetekben inkább az állattenyésztési vagy a növénytermesztési stb … területeket fejlesszük, erősítsük. OK
A növénytermesztési ágazatok kialakításánál fontos tényező a modellezés/szimuláció (mi lenne, ha). Ezen előrejelzés során figyelembe vehetünk minden olyan tényezőt, ami az ágazat eredményét, jövedelmezőségét számottevően befolyásolja. Ezen előrejelzéshez szükségünk van (ugyancsak) adatokra, azok gyors és konszolidált lekérdezésére (OLAP), hasonlóságelemzéshez, valamint az elemzés eredményeit vizualizáló szakértői rendszer automatizálására.
Ezen terület a matematika, a racionalitás fele történő elmozdításával egy az adott politikai hangulattól mentes, az egyéni érdekeket figyelmen kívül hagyó, tiszta irányelveket kaphatunk, amelyek alkalmazásával, figyelembe vételével a terület működésének szintje optimum közeli lesz.
keresni kellene a jobbnál jobb mezőgazdasági példákat a növénytermesztés termelési függvényeitől, a laktációs görbén át, a növényvédelem által megvédett termés becsléséig…

A kooperációk gazdasági előnyeinek főbb összefüggései

[bookmark: _GoBack]A kooperációk várható gazdasági előnyeinek becslése szintén hasonlóságelemzés eredményeiből létrehozott szakértői rendszer feladata. A szakértői rendszer megállapítja (mihez képest? mi az OAM?), hogy a tervezett kooperációt valóban érdemes-e megvalósítani és képes lesz-e a várható hasznokat biztosítani. A kooperáció létrejötte előtt különböző előrejelzések készítése szükséges a várható felmerülő keresletre és az ezáltal keletkező hasznok mértékére. Emellett a kooperáció tagjai közötti munkamegosztás optimalizálása szükséges, melyre a hasonlóságelemzés módszertana szintén képes megoldást nyújtani.

AZ ÜZLETI TERVEZÉS minden szinte szinten érdekes példát jelent…

