5 Szakmai szempontból ideális esetben milyen IT-eszközök, módszertanok hogyan kapcsolhatók a „növénytermesztés nemzetgazdasági szerepe, szerkezete Magyarországon, a növénytermesztés tendenciái és irányai az Európai Unió szabályozásának tükrében,  a növénytermesztési ágazatok kialakításának és működtetésének általános sajátosságai” témakörökhöz.

A növénytermesztés nemzetgazdasági szerepe, szerkezete Magyarországon

A szerep és szerkezet feltérképezéséhez szükséges a megfelelő (mit kell tételesen gyűjteni? mit gyűjt az AKI, a KSH?) adatok gyűjtése és egy ennek megfelelő rendszerben történő tárolása indokol, melyből gyors és hatékony lekérdezéseket tudunk készíteni. (OLAP) Ezt követő hasonlóságelemzésre alapzott szakértői rendszer előrejelzéseket és lépéseket javasolhat.<--KONKRÉT PÉLDA!!!

Magyarországon, a növénytermesztés tendenciái és irányai az Európai Unió szabályozásának tükrében

A növénytermesztés tendenciáit és irányait szintén az ismert adatok tükrében egy hatékony lekérdezés és kimutatás segítségével tudjuk megalapozni, melyet egy erre kialakított szakértői rendszer tudna megtámogatni ami tartalmazná az összes erre vonatkozó EU-s szabályozást is. Ennek türkében már racionális lépéseket tudunk hozni a céljaink elérésében. <--KONKRÉT PÉLDA!!! Agrárszektor-modellek, CAPRI, SPEL, MSZR, FADN, PÁIR, …alapján milyen kérdésekre keresik a szakértők a válaszokat…

A növénytermesztési ágazatok kialakításának és működtetésének általános sajátosságai

A növénytermesztési ágazatok kialakításánál fontos tényező a modellezés. Ezen előrejelzés során figyelembe vehetünk minden olyan (milyen?) tényezőt, ami az ágazat eredményét, jövedelmezőségét számottevően befolyásolja. Ezen előrejelzéshez szükségünk van (ugyancsak) adatokra, azok gyors és konszolidált lekérdezésére (OLAP), hasonlóságelemzéshez, valamint az elemzés eredményeit vizualizáló szakértői rendszer automatizálására.
[bookmark: _GoBack]Ezen terület a matematika, a racionalitás fele történő elmozdításával egy az adott politikai hangulattól mentes, az egyéni érdekeket figyelmen kívül hagyó, tiszta irányelveket kaphatunk, amelyek alkalmazásával, figyelembe vételével a terület működésének szintje optimum közeli lesz. <--KONKRÉT PÉLDA!!!
