A hagyományos definíció-alkotás online és közösségi támogatású megújításaként a web.2.0, vagyis pl. a MIAU-WIKI lexikon mintájára vázolja fel az alábbi fogalmakat és ezek összefüggésrendszerét: számítástechnika, informatika, adat, információ, tudás, szakértői rendszerek, mesterséges intelligenciák, tudásmenedzsment, információs társadalom! (A fogalmak ontológiai megközelítése alapján létezik-e ma konzisztens fogalmi rendszer?)

Számítástechnika: olyan automatizált adatfeldolgozás, amit erre a célra készített gépekkel végeztetünk el (számítógép). Ide tartoznak a fizikai eszközök (hardver) és a hardvereket irányító vezérlőprogramok (szoftverek). A számítástechnika szoros kapcsolatban áll az informatikával, hiszen az informatika az információk keletkeztetésével, feldolgozásával és továbbításával foglalkozik. Ezen tevékenységek nem működhetnének a számítástechnika segítsége nélkül.

Pl.: népszámlálási adatok feldolgozása számítógépek segítségével. Automatizált feldolgozás, ahol a hardver intézi az adatok küldését-fogadását, az alkalmazás vagy program felelős, hogy megfelelő algoritmusok és feltételek segítségével az adatokat értelmezze, feldolgozza és megfelelő helyen tárolja, majd a végeredményt továbbítsa a megfelelő hatósásoknak, majd végül a sajtónak.

Informatika: önálló tudományág, mely adatok rögzítésével, kezelésével, rendezésével, rendszerezésével és továbbításával foglalkozik. Ezeket a tevékenységeket főként számítógép segítségével végzi. Összegezve az informatika célja tehát az információs többletérték előállítására való törekvés.

Pl.: egy vállalat, amely számítógépek segítségével gyűjti és dolgozza fel a pénzpiacon keletkező adatokat, hogy azokat rendszerezze és előrejelzéseket készítsen. Az adatokat számítógépek segítségével, rögzítik és tárolják (pl.: adatbázis), alkalmazásokkal feldolgozzák, rendszerezik, átalakítják, majd a keletkezett adatokat újból letárolják és továbbküldik ha szükséges.

Tudás: az ismeretek olyan rendszerének birtoklása, melyben az ismeretek összefüggenek és készek az alkalmazásra.

Pl.: ha egy személy pénzügyi végzettséggel rendelkezik, akkor rendelkezésére állnak azok az ismeretek, melyek birtokában kész, megalapozott kijelentéseket képes hozni például egy olyan cégnél, amely pénzügyi előrejelzéseket készít számítógépek segítségével.

Szakértői rendszerek: olyan rendszerek vagy programok melyek feladatspecifikus megoldásokat tartalmaznak, így képesek a megfelelő számú és minőségű bevitt adat alapján egy szabályrendszer alapján döntéseket hozni. Az ilyen rendszerek látszólag logikusan érvelnek.

Pl.: egy olyan webes alkalmazás, amely a megfelelő adatok alapján képes eldönteni, hogy az aktuálisan érvényes jogszabályok alapján n év múlva mekkora nyugdíjra számíthatunk. Figyelembe veszi az életkorunkat, fizetésünket, nemünket, a jogszabályokban leírt számokat, majd egy feltételrendszeren átfuttatva az adatokat megmondja nekünk, hogy mire számíthatunk.

Mesterséges intelligencia: olyan gépet vagy programot nevezünk MI-nek, mely mesterségesen létrehozott tudat által megnyilvánuló intelligenciával rendelkezik. Egy mesterségesen létrehozott tudattól, mely rendelkezik ilyen intelligenciával elvárják, hogy önálló döntéseket hozzon, képes legyen a tanulásra emberi interakció nélkül.

Pl.: az IBM, Deep Blue nevű sakkszámítógépe, mely 1997-ben hat játszmás játékból, legyőzte az akkor legerősebbnek tartott sakkjátékost, Garri Kaszparovot. A számítógép folyamatosan tanulta ellenfelének lépéseit, következtetéseket vont le, számos lehetőséget szimulált (mivan-ha), majd ennek függvényében lépett.

Tudásmenedzsment: a tudásmenedzsment feladata a rendelkezésre álló IT eszközök (adatbázisok, Intranet, Internet, szakértői rendszerek stb.) olyan módon történő felhasználása, mely az adott szervezet részére versenyelőnyt biztosít.

Pl.: piaci megfigyelés és adatbányászat a versenytársak elemzésére és a megszerzett információkból versenyelőny kovácsolása. Hogyan csinálja a konkurens, miért csinálja úgy, adott lépése miért lesz ránk nézve rossz, semleges, vagy éppen előnyös.

Információs társadalom: az információs társadalom egy olyan társadalmi forma, amely a lehető legszélesebb körben képes élni a modern információ és kommunikáció új lehetőségeivel, ezzel is gyorsítani, részleges- illetve teljesen kiváltani és kiterjeszteni a hivatali ügyintézést, szórakozást, munkavégzést.

Pl.: Javulhat-e a közteherviselés, ha mindenkinek kötelező lenne mondjuk internetbankon befizetnie a postai csekkeket (ahol állandó a megfigyelés), másrészről a közigazgatásban lévő költségek csökkentése, hiszen nem kellene épületeket, alkalmazottakat fenntartani.

