Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: mesterséges intelligencia, robotika, szakértői rendszerek, neurális hálózatok, genetikus algoritmusok, képfelismerés

Mesterséges intelligencia: (lásd B/2-es tételt a definícióhoz)

Kritika: az MI-nek számos negatív hatása lehet. Szociális, ha munkanélküli problémakört vizsgáljuk. Társadalmi, ha azt a tényt nézzük, hogy a robot vagy gép SOSE lesz ember. Továbbá vannak olyan munkakörök, ahol a tudomány jelenlegi állása szerint nem lehet gépeket alkalmazni: kórházi asszisztensek. Bár egyelőre fikció de nem lehetetlen. Emlékezzünk a „The Matrix” c. filmre, ahol a gépek, amiket az MI, vagyis egy kollektív tudat vezérel, annyira pontosan és gyorsan tanultak/tanulnak, hogy meghaladják az emberiség képességeit.

Robotika: a robotika tudományág azt vizsgálja, hogy miképp lehet az emberi munkát – és annak minden hátrányát – automatizálni, szabályozhatóvá alakítani. Figyelembe kell venni, hogy nem feltétlen az emberi munkavégzést kell utánozni, hanem a munka végén keletkező végeredményt.

Kritika: a robotika fejlődése rendkívül behatárolt más szakterületek által. Ilyen területek: MI, finommechanika, elektronika és számítástechnika, hiszen ezek együttes fejlődésével lehet egyre pontosabb és precízebb illetve gyorsabb munkára gépeket alkotni.

Szakértői rendszerek: (lásd B/2-es tételt a definícióhoz)

Kritika: a szakértői rendszerek jelenleg ismert legnagyobb hibája az, hogy nem képesek az önálló tanulásra így szükségessé teszik az emberi korrekciót, a másik hiba pedig az, hogy a szakértői rendszerek mindig előredefiniált szabályrendszeren dolgoznak. Így ha nem várt input-ot kap a rendszer, mindenképpen hibás eredményt – vagy nem is ad – vissza. A hasonlóságelemzés képes szakértői rendszereket generálni, vagyis tanulni folyamatosan, iteratívan…
Neurális hálózatok (N-háló): a neurális hálózatok struktúra tekintetében úgy épülnek fel és működnek, mint az emberi agyban az idegsejtek és azok közötti hálózat. Minden csomópont a hálózatban önálló számítási kapacitással és memóriával rendelkezik, így lehetőség van komplexebb és bonyolultabb feladatok elvégzésére, hiszen ezt a csomópontok együttes erővel végzik el.

Kritika: az N-hálók nem használhatóak, ha a problémával kapcsolatosan (szegény és teljes)??? adathalmaz áll rendelkezésre, ha a megoldáshoz szükséges szabályok ismertek, és ha kevés az összefüggő bemenő adat- és összefüggő kimeneti paraméter áll rendelkezésre.

Genetikus algoritmusok (GA): olyan heurisztikus módszerek, amelyek a természetes evolúciót próbálja minél jobban utánozni. Többnyire optimalizációs és keresési feladatoknál szokták alkalmazni. Mutáció, öröklődés, kiválasztás és keresztezés jellemzi a genetikus algoritmusok fegyvertárát. Előnyük, hogy egy rossz input paraméter nem változtatja meg a végeredményt, valamint nem kell minden feltételről tudnia az algoritmusról, az esetlegesen nem várt paramétekre az algoritmus mutációval reagál.<--A GA a keresésvezérlés speciális megoldása, mely hatékonyabb, mint egy MCM…
Kritika: Ami az előnye a GA-nak, ugyanaz a hátránya is. Ha megfigyeljük a természetet, számos példát találunk arra, hogy néhány környezeti változó miatt az evolúció rossz irányba haladt, így evolúciós zsákutcák keletkeztek. Ugyanez a tény létrejöhet a GA-k esetében is és így kevésbé – vagy egyáltalán nem – optimális megoldásokat hoznak létre.

Képfelismerés: képfelismerésről akkor beszélünk, amikor valamilyen médiumon tárolt (papír, cd, dvd stb.) képről próbálunk releváns információt leolvasni számítógépek segítségével. Az információ lehet egy személyazonosság, reklámfelirat, írott vagy nyomtatott szöveg.

Kritika: mivel a számítástechnikában mindent matematikai képletekkel és egyenletekkel oldanak meg, így rendkívül nagy számításigényre van szüksége. Ma már eljutott odáig a képfelismerés, hogy nyomtatott szöveget hibátlanul beolvassanak (Google-féle könyvdigitalizálások), azonban az kézzel írt szövegeket és képeket jóval nehezebben tudnak feldolgozni, ráadásul jóval pontatlanabbul is. A pontatlanság elsősorban a forrás minőségétől függ. A Photoshop új verziója képes egy képrészlet törlése után ennek hátterét a kép többi részlete alapján regenerálni…
Kellene egy példa az összes fogalomra együttesen: pl. gyomirtó robot: lát, lézerrel lő? (képfelismerés MI-alapon, motorikus vezérlés SZR-alapon, mozgásoptimalizálás GA-alapon)…
