B/5. - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: gépi tanulás, túltanulás, többrétegű konzisztencia modellek, hazudós függvény, tanulási minta, többrétegű tesztelés

Gépi tanulás: a gépi tanulás egy olyan módszer, melyben a múltbéli esetek felhasználásával megtanítják a gépeket, a problémák megoldására vagy könnyebb kezelhetőségükre (pl.: elemző képesség, különféle technológiák) és így akár képesek helyettesíteni a tudástechnológust, vagy a szakértőt. Jellemezni leginkább úgy lehet, hogy a tanulás egy rendszerben olyan változásokat hív életre, amelyek adaptívak, vagyis azonos problémák a következő megoldási kísérletben már helyesebben kezelhetők.

Kritika: A múltbéli problémák alapján oldják meg feladatot, de a múltbéli esetek sokfélék lehetnek, így nem biztos, hogy minden problémára képes megoldást találni, és ezáltal nem biztos, hogy képes helyettesíteni a szakértőt, tudástechnológust. A komplex összefüggések megtanulásához nagyon sok példa lehet szükséges. Veszély: általánosítás, túltanulás.

Túl tanulás: az adattömeget olyan pontosan megtanultuk, hogy a teljes azonosság szintjén van (100%). A következő alkalmazásokban ez a modell csak rossz döntést hozhat.

Kritika: A tanulás során lehetőség van arra, hogy a tanuló-adatbázist kettévágjuk. Az algoritmus ekkor az adatok egy részén csak tanul, másik részén csak tesztel, és magát a tanulást csak akkor állítja le, ha a tanuló és tesztelő fázis közel azonos eredményt ad. Ebben az esetben, ha helyesen választottuk ketté a saját adatbázisunkat, csökkenthetjük a túltanulás veszélyét.

Többrétegű konzisztencia modellek: Ár-előrejlezések esetén (pl. borfajták: fehér/vörös, táj/asztali, régió/ország) az egyes fajtákra készített ár-változásra vonatkozó becslések emelik az egyes fajták előrejelzésének pontosságát (vö. iránytartás találati aránya) azáltal, hogy a fajták közötti együttmozgásokat segítenek felismerni (tetszőleges ismétlésben).

Kritika:

Hazudós függvény: A hazudós függvény a legrosszabb találati arányok inverzét jelenti. Olyan függvény, melynek inverz alakja a rendelkezésre álló tényadatok, súlyok, küszöbértékek segítségével felhasználható elemzési, előrejelzési célokra. Életszerű példa az inverz függvényre: az másodfokú függvény inverze a négyzetgyökfüggvény (ebben az esetben az algoritmusok inverzéről beszélünk). Hazudós függvény esetén (a számítás eredményeként kapott érték inverzét vesszük), képlet alapján kapott előrejelzési pontosság 8%, ennek inverze 100-8=92%.

A hazudós függvény elnevezés arra utal, hogy nem a ténylegesen megkapott függvény értékeket (mivel az elemzés legrosszabb megoldását jelentené), hanem azok inverzét (legjobb eredményt biztosító adatok) használjuk fel egy feladat megoldása során.

Kritika: ???

Tanulási minta: A felhasznált adatbázis, Objektum-Attribútum Mátrix. Az oszlopokat két logikai csoportba kell osztani: X-csoport (azaz magyarázó tényezők – min. 1, ill. tetszőleges, egynél nagyobb elemszámú halmaz), ill. Y-attribútum (azaz magyarázandó tényező – kötelezően 1-elemű halmaz). A tanulási mintát jelentő mátrix minden sora egy rekord. Minden elem pozitív egész szám.

Kritika: Rossz tanulási minta kialakítása esetén fennáll a túltanulás veszélye, a mintába csak „egy szintet” érintő adatok kerülhetnek be (vetítési alap bevezetése), az irányok helytelen megadása félrevezető lehet, a modell torzulásával jár.

Többrétegű tesztelés: erre nem tudok mit írni

Kritika: hagyományosan adatpazarló tesztelés jellemzi, hiszen a tesztadatok nem vehetnek részt a tanulási minta kialakításában.
Itt is kellene egy valós probléma: pl. tőzsdei, meteorológiai előrejelzés, amely kapcsán minden fogalom életre kel…
