6. Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: OLAP, pivot, adatvagyon-gazdálkodás, belső és külső információs rendszer, tudásmenedzsment, controlling

Adatvagyon-gazdálkodás: Ez az a terület, mely alapozó szinten a legkevesebb IT ismeretet igényli, mégis a legnagyobb segítséget jelent, hiszen a táblázatkalkulációs szoftverekbe beépített kimutatás-varázslás (pivot-tábla) és –diagramkészítés már lényegében egy fajta célszoftverként is felfogható.

Az adatvagyon-gazdálkodás egy másik arca az ügyfelek felé való online megmutatkozás: amilyen nehezen fognak „állampolgári jogon” egyszerűen tovább-feldolgozható adatokat találni szinte bármely szakdolgozati témakörben (webes környezetben pedig még annyira sem), lényegében azonos ráfordítással olyan „nagy örömet szereznek” partnereiknek, ha az emberek végre a XXI. század által felkínált technológiai szinten (vö. OLAP) mutatják meg adataikat, vagyis szinte tetszőleges tartalmú táblázat lekérdezését teszik lehetővé (pl. termékkatalógus, álláshelyek tekintetében).

OLAP: Az OLAP alkalmazások olyan speciális alkalmazások, amelyek segítségével feltárhatunk adott adatok közti kapcsolatokat. Gyakran szerepelnek relációs jelentések és adatbányászati technológiák  alappilléreként. Gyakori felhasználási területei az OLAP technológiának: eladások üzleti jelentései, marketing, vezetőségi jelentések, előrejelzések, pénzügyi jelentések, stb.

Bármilyen OLAP rendszerről is legyen szó, minden ilyen elemző rendszernek a lelkét az úgynevezett OLAP-kocka biztosítja. Egy ilyen kocka általában számszerűsített adatokat tartalmaz, amiket úgynevezett dimenziók kategorizálnak. Egyszerűbben fogalmazva: feltárja az adatok közti kapcsolatot. Természetesen  az adatok feldolgozásának sebességét erőteljesen befolyásolja a betáplált adat-mátrix mérete (oszlop × sor). Figyelni kell az inkonzisztencia-veszélyre mely akár hibás átlagolást is adhat.

Controlling: A controlling egy átfogó irányítási eszköz, mely több feladatot foglal magába. Legfontosabb feladata a tervezés, az ellenőrzés és az információ- ellátás összehangolása. Olyan tevékenységek is tartoznak hozzá, mint a döntéshozatal, értelmezés és fókuszálás. Feladatköre a pénzügyek és az előállítás vagy termelés területeire vonatkozik. Ezen feladatok megvalósításáért a controller a felelős. Az ő dolga a tevékenységek megfelelő összehangolása. A controlling tulajdonképpen nem más, mint a controller és a menedzsment együttműködése, a modern vállalatvezetés elengedhetetlen része.<--és mi köze egymáshoz a 3 fogalomnak?! EZ A LÉNYEG (minden egyéb tételben is… Mi az a kerettörténet, melyben az együtt felsorolt fogalmak szerves részei lesznek a történetnek…) pl. a controller olap nélkül és adatvagyon-gazdálkodási elvek nélkül nem is létezhet…
