10. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: ERP, integrált vállalati információs rendszer, hallgatói, ill. felsőoktatási információs rendszer 

ERP 
Integrált vállalatirányítási rendszer. A vállalat környezetére, belső működésére és a vállalat környezetére, tranzakcióira vonatkozó információk koordinált és folyamatos beszerzését, feldolgozását, tárolását és szolgáltatását végző személyek, tevékenységek, valamint a funkciók ellátását lehetővé tevő hardver- és szoftvereszközök összessége.


HALLGATÓI INFORMÁCIÓS RENDSZER
Ez a rendszer megegyezik Magyarországon a mindenki által ismert NEPTUN rendszerrel. A rendszer célja, hogy egységes rendszerben kezelje a hallgatók adatait és nyomon lehessen követni tanulmányait. Egy komplex rendszer mely már túl sok mindent próbál magába foglalni és ez a hatékonyság rovására megy.

Elsődleges célja a rendszernek az, hogy leegyszerűsítse az oktatók adminisztrációs munkáját és bárhonnan elérhető legyen. Sajnos jelenleg nem egyszerűsíti inkább bonyolítja.

Pl.: Egy oktatónak, ha van 400 -500 hallgatója, akkor egyesével felrögzíteni a tantárgyak eredményeit egy elég hosszadalmas és favágónincs szleng! munka, de ha egy előre meghatározott sémában egy excel vagy xml fájlban fel lehetne tölteni kötegelve az érdemjegyeket akkor tényleg egyszerűsítené a dolgokat.

l. B10 külön file-ként is
11. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: elektronikus kereskedelem, x2y, EDI

x2y = b2b, b2c, stb.


12. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: e-learning, SAP LSO, moodle, távoktatás, önjavító online tesztek, online mókuskerék/labirintus modell
E-LEARNING
Az e-learning legismertebb értelmezése a számítógéppel, digitális tananyag segítségével történő tanulás. Az e-learning egy oktatási forma, mely egyre jobban előtérbe kerül az élet minden területén. Azok a tanulók, akik nehezen fejezik ki magukat, de jól gondolkodnak, jól számolnak, itt előnybe kerülnek, önbizalmuk fejleszthető. A számítógépen olyan teszteket is készíthetünk, melyek egymásra épülnek, és rossz válasz esetén nem léphetünk tovább. Ha egy egyszerű lépés könnyen elhibázható, a tanuló elvesztheti önbizalmát, míg ellenkező esetben növelheti is, önmagát motiválva ez által. Túl könnyű kérdések esetén azonban a tudásvisszaadás helyébe a logika léphet. 
A teszt előnye, hogy lehetőséget ad a tanagyag minden részének átfogó ellenőrzésére. Az e-learning nagy előnye az, hogy növeli az agy mobilitását, ezért célszerű külön edzeni erre az új típusú tanulásmódra.
Az egyik ilyen hatékony e-learning rendszer a csoporttársunk (Labát Anett) által készített kombinatorikai alapjait megtanító rendszer.

KRITIKA:
A tanár szerepe lecsökken, a személyes kapcsolat eltűnik, tompul. Fejleszti a döntőképességet, de nem biztos, hogy jó irányba. Olyan esetben, amikor a tesztek időre szabottak, és a tanuló nem biztos a válaszban, elhamarkodja azt, gondolkodás nélkül dönt. Ha viszont nincs időkorlát, az egyszerűbb gyakorlatok után a tanuló ugyan pihenhet, de el is lustulhat. Ellenőrzés szempontjából az értékelés objektív, de elmarad az értékelés indoklása. A javítás lényegében úgy történik, hogy a gép elfogadja vagy nem az adott választ. A hibás válasz esetén, pedig megpróbálja rávezetni a rendszer használót a jó megoldásra, és ez által is tanítja. Ez sok e-learning rendszerből hiányzik. 

SAP LSO
SAP Learning solutin rövidítése. A rendszer 3 részből épül fel:
· Oktatási portál - webes portál a tanulók, hallgatók felé, melyen keresztül elérhetik az oktatási tartalmakat, intézhetik feliratkozásaikat
· Képzésmenedzsment rendszer - képzések szervezése, tanulási stratégiák beállítása, tanulmányi adminisztráció kezelése (Ez lenne a NEPTUN rendszer feladata, de ezt nem igazán látja el hatékonyan)
· Tartalommenedzsment rendszer - oktatási tartalmak kezelése – lénygében a MIAU és MIAU Wiki is ezeket a feladatokat látja, továbbá tanszékenként különálló weboldal keretében. Hiányzik egy egységes elérhetőség, melyről minden egyszerűen elérhető.

MÓKUSKERÉK MODELL
E-learning tananyagok készítésére tetszőleges (didaktikailag logikus) koncepció alkotható. Minden ilyen koncepcióba jól illeszkedik az önteszt, vagyis olyan tét nélküli kérdés, mely helyes megválaszolása esetén a diák továbbmehet, míg a hibás válasz esetén valamilyen segítséget illene nyújtani. Abban az esetben, ha több hibás válasz mellett csak egyetlen helyes választ kell megtalálnia a diáknak, felmerül a kérdés, lehet-e minden egyes hibás válaszhoz eltérő segítséget adni, ill. ezen segítő modulokat a teljes tananyag szerves részeként kezelni. 
Az SAP LSO termékének tesztelése kapcsán fény derült arra, hogy az öntesztek csak helyes és hibás ágat képesek kezelni, a hibához vezető okokat külön-külön már nem engedik eltérő támogatásokkal menedzselni. A Moodle esetében utalás történt arra, hogy a teszteléskor az egyes hibás válaszokra eltérő visszacsatoló üzenet tárolható be, de ez az üzenet a teljes tananyagsor szempontjából egy zsákutcás függelék, s nem a hivatkozások rendszerének szerves lépése.
A fenti, technológiailag nem támogatott, jogos didaktikai igény kielégítésére született a „Mókuskerék” koncepció, amely tetszőleges mennyiségű, PPT-dián tárolt (s táblázatkalkulációs felületen menedzselt) ismeretanyag tetszőleges, előre tervezhető bejárási útjait engedi definiálni. A tetszőleges bejárási utak főiránya a szekvenciális alaptananyag, melyről pl. az öntesztek kapcsán tetszőleges hosszúságú hurkok ágazhatnak le (s a hurkokról is tetszőleges leágazások alakíthatók ki). A leágazások szerepe azonos a lábjegyzetek, demo-k, mellékletek funkcióival, vagyis bárhol, ahol a szerző fontosnak tartja hivatkozások formájában támogatást nyújthat az Olvasó számára. 
Egy ilyen Mókuskerék modell alapján készül a Labát Anett által írt dolgozat is.
MOODLE
A Moodle egy tartalomkezelő rendszer, mely speciálisan került kialakításra, hogy el tudjon látni e-learning feladatokat. A rendszeren keresztül tudja tartani a kapcsolatot a diák és tanár, valamint a diák és diák. Továbbá lehetőség van a rendszerben tárolni a tananyagokat és dokumentációkat is továbbá a diák a rendszeren keresztül tudja leadni a kötelező feladatát. A rendszerben lehetőség van tesztek kiadására is, melyeket helytől függetlenül meg lehet oldani.
KRITIKA
Nem ellenőrizhető, hogy tényleg a hallgató egyedül töltötte-e ki a megadott feladatot és hogy tényleg ő töltötte-e ki. Továbbá nincs kontroll a tanár szempontjából így a diák akár segédeszközt is használhat. 
Funkcionalitását tekintve képes lenne, hogy oktatásban erőteljesen alkalmazzák, de a bonyolultságából adódóan sokan nem részesítik előnyben. Sok olyan lehetőség hiányzik belőle, mellyel használhatóbbá lehetne tenni a rendszert.
EZ nem mást, mint NETTI szakdolgozata…
