10. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: ERP, integrált vállalati információs rendszer, hallgatói, ill. felsőoktatási információs rendszer 

ERP 
Integrált vállalatirányítási rendszer. A vállalat környezetére, belső működésére és a vállalat környezetére, tranzakcióira vonatkozó információk koordinált és folyamatos beszerzését, feldolgozását, tárolását és szolgáltatását végző személyek, tevékenységek, valamint a funkciók ellátását lehetővé tevő hardver- és szoftvereszközök összessége.

KRITIKA:
A rendszer csak arra képes, amire megprogramozták, és azon kívül semmi másra. Nehéz és költséges a fejlesztése.


HALLGATÓI INFORMÁCIÓS RENDSZER
Ez a rendszer megegyezik Magyarországon a mindenki által ismert NEPTUN rendszerrel. A rendszer célja, hogy egységes rendszerben kezelje a hallgatók adatait és nyomon lehessen követni tanulmányait. Egy komplex rendszer mely már túl sok mindent próbál magába foglalni és ez a hatékonyság rovására megy.

Elsődleges célja a rendszernek az, hogy leegyszerűsítse az oktatók adminisztrációs munkáját és bárhonnan elérhető legyen. Sajnos jelenleg nem egyszerűsíti inkább bonyolítja.

Pl.: Egy oktatónak, ha van 400 -500 hallgatója, akkor egyesével felrögzíteni a tantárgyak eredményeit egy elég hosszadalmas munka, de ha egy előre meghatározott sémában egy excel vagy xml fájlban fel lehetne tölteni kötegelve az érdemjegyeket akkor tényleg egyszerűsítené a dolgokat.

vö. B10.doc
Szalay-féle Phd ismerete és kritikája!
11. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: elektronikus kereskedelem, x2y, EDI

ELEKTRONIKUS KERESKEDELEM
Minden olyan kereskedelmi forgalom, melyben nincs közvetlen fizikai kapcsolat a vásárló és eladó között és valamilyen elektronikus csatornán történik.
Más néven e-commerce. 

KRITIKA
Az e-commerce és e-business szavakat gyakran egymás szinonimájaként használják, különösen igaz ez Magyarországon, ahol mindkét szó fordítása elektronikus kereskedelem. A két fogalom nem teljesen fedi egymást, az e-business tágabb területet ölel fel, és magában foglalja az elektronikus kereskedelmet. Meghatározása ugyancsak elég problémás, több definíció is adható, mindegyikben van valami igazság. Bármely olyan tevékenység e-business, amely összeköt kritikus üzleti rendszereket a vásárlókkal, dolgozókkal, viszonteladókkal és beszállítókat intraneten (belső hálózat) és extraneteken, a világhálón keresztül.
Badinszky-féle Phd ismerete és kritikája!

X2Y
Különböző gazdasági szektorok közötti kapcsolatok rendszerének általános megfogalmazása a X2Y. 3 fő része: 
B2A – Business To Administration, az üzleti szektor és a közigazgatás közti elektronikus ügyletek

B2B -  Business To Business, az üzleti szektor képviselői közti elektronikus ügyletek 

B2C - Business To Consumer, az üzleti szektor és magánszemélyek közti elektronikus ügyletek



EDI
Két vagy több szervezet illetve szervezeti egység közötti adatcserét meghatározó szabvány. A vállalatirányítási rendszerek és a többgépes hálózatok elterjedésével vált szükségessé. Helyettesíti a papír alapú adatcserét. Segítségével automatizálható az adatcsere.

KRITIKA
Az EDI ma még nem általánosan használt, ezért fel kell készülni arra is, hogy "vegyes" módon kell dolgoznunk.  Sokan biztonsági okokra hivatkozva húzódoznak az EDI alkalmazásától. Az EDI rendszerek biztonságosak, igaz viszont, hogy a megfelelő biztonság megteremtése nem olcsó. 
Továbbá a mai törvények alapján kötelesek a cége megőrizni minden hivatalos iratot papírformában is bizonyos időtartamig, tehát felvetődhet bennünk a kérdés, miért tároljuk 2 helyen, több költséggel.


Mi a szerepe az EDI-nek az x2y-ban?
12. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: e-learning, SAP LSO, moodle, távoktatás, önjavító online tesztek, online mókuskerék/labirintus modell
E-LEARNING
Az e-learning legismertebb értelmezése a számítógéppel, digitális tananyag segítségével történő tanulás. Az e-learning egy oktatási forma, mely egyre jobban előtérbe kerül az élet minden területén. Azok a tanulók, akik nehezen fejezik ki magukat, de jól gondolkodnak, jól számolnak, itt előnybe kerülnek, önbizalmuk fejleszthető. A számítógépen olyan teszteket is készíthetünk, melyek egymásra épülnek, és rossz válasz esetén nem léphetünk tovább. Ha egy egyszerű lépés könnyen elhibázható, a tanuló elvesztheti önbizalmát, míg ellenkező esetben növelheti is, önmagát motiválva ez által. Túl könnyű kérdések esetén azonban a tudásvisszaadás helyébe a logika léphet. 
A teszt előnye, hogy lehetőséget ad a tanagyag minden részének átfogó ellenőrzésére. Az e-learning nagy előnye az, hogy növeli az agy mobilitását, ezért célszerű külön edzeni erre az új típusú tanulásmódra.
Az egyik ilyen hatékony e-learning rendszer a csoporttársunk (Labát Anett) által készített kombinatorikai alapjait megtanító rendszer.
elearning.szie.hu, tki.szie.hu részletes ismerete és kritikája!
miau – javaslatok (önálló menüpont)

KRITIKA:
A tanár szerepe lecsökken, a személyes kapcsolat eltűnik, tompul. Fejleszti a döntőképességet, de nem biztos, hogy jó irányba. Olyan esetben, amikor a tesztek időre szabottak, és a tanuló nem biztos a válaszban, elhamarkodja azt, gondolkodás nélkül dönt. Ha viszont nincs időkorlát, az egyszerűbb gyakorlatok után a tanuló ugyan pihenhet, de el is lustulhat. Ellenőrzés szempontjából az értékelés objektív, de elmarad az értékelés indoklása. A javítás lényegében úgy történik, hogy a gép elfogadja vagy nem az adott választ. A hibás válasz esetén, pedig megpróbálja rávezetni a rendszer használót a jó megoldásra, és ez által is tanítja. Ez sok e-learning rendszerből hiányzik. 

SAP LSO
SAP Learning solutin rövidítése. A rendszer 3 részből épül fel:
· Oktatási portál - webes portál a tanulók, hallgatók felé, melyen keresztül elérhetik az oktatási tartalmakat, intézhetik feliratkozásaikat
· Képzésmenedzsment rendszer - képzések szervezése, tanulási stratégiák beállítása, tanulmányi adminisztráció kezelése (Ez lenne a NEPTUN rendszer feladata, de ezt nem igazán látja el hatékonyan)
· Tartalommenedzsment rendszer - oktatási tartalmak kezelése – lénygében a MIAU és MIAU Wiki is ezeket a feladatokat látja, továbbá tanszékenként különálló weboldal keretében. Hiányzik egy egységes elérhetőség, melyről minden egyszerűen elérhető.

MÓKUSKERÉK MODELL
E-learning tananyagok készítésére tetszőleges (didaktikailag logikus) koncepció alkotható. Minden ilyen koncepcióba jól illeszkedik az önteszt, vagyis olyan tét nélküli kérdés, mely helyes megválaszolása esetén a diák továbbmehet, míg a hibás válasz esetén valamilyen segítséget illene nyújtani. Abban az esetben, ha több hibás válasz mellett csak egyetlen helyes választ kell megtalálnia a diáknak, felmerül a kérdés, lehet-e minden egyes hibás válaszhoz eltérő segítséget adni, ill. ezen segítő modulokat a teljes tananyag szerves részeként kezelni. 
Az SAP LSO termékének tesztelése kapcsán fény derült arra, hogy az öntesztek csak helyes és hibás ágat képesek kezelni, a hibához vezető okokat külön-külön már nem engedik eltérő támogatásokkal menedzselni. A Moodle esetében utalás történt arra, hogy a teszteléskor az egyes hibás válaszokra eltérő visszacsatoló üzenet tárolható be, de ez az üzenet a teljes tananyagsor szempontjából egy zsákutcás függelék, s nem a hivatkozások rendszerének szerves lépése.
A fenti, technológiailag nem támogatott, jogos didaktikai igény kielégítésére született a „Mókuskerék” koncepció, amely tetszőleges mennyiségű, PPT-dián tárolt (s táblázatkalkulációs felületen menedzselt) ismeretanyag tetszőleges, előre tervezhető bejárási útjait engedi definiálni. A tetszőleges bejárási utak főiránya a szekvenciális alaptananyag, melyről pl. az öntesztek kapcsán tetszőleges hosszúságú hurkok ágazhatnak le (s a hurkokról is tetszőleges leágazások alakíthatók ki). A leágazások szerepe azonos a lábjegyzetek, demo-k, mellékletek funkcióival, vagyis bárhol, ahol a szerző fontosnak tartja hivatkozások formájában támogatást nyújthat az Olvasó számára. 
Egy ilyen Mókuskerék modell alapján készül a Labát Anett által írt dolgozat is.
MOODLE
A Moodle egy tartalomkezelő rendszer, mely speciálisan került kialakításra, hogy el tudjon látni e-learning feladatokat. A rendszeren keresztül tudja tartani a kapcsolatot a diák és tanár, valamint a diák és diák. Továbbá lehetőség van a rendszerben tárolni a tananyagokat és dokumentációkat is továbbá a diák a rendszeren keresztül tudja leadni a kötelező feladatát. A rendszerben lehetőség van tesztek kiadására is, melyeket helytől függetlenül meg lehet oldani.
KRITIKA
Nem ellenőrizhető, hogy tényleg a hallgató egyedül töltötte-e ki a megadott feladatot és hogy tényleg ő töltötte-e ki. Továbbá nincs kontroll a tanár szempontjából így a diák akár segédeszközt is használhat. 
Funkcionalitását tekintve képes lenne, hogy oktatásban erőteljesen alkalmazzák, de a bonyolultságából adódóan sokan nem részesítik előnyben. Sok olyan lehetőség hiányzik belőle, mellyel használhatóbbá lehetne tenni a rendszert.


13. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: jövőkutatás, előrejelzés, optimalizálás, LP, automatizáció, operációkutatás, matematika-statisztika

JÖVŐKUTATÁS
A jövőkutatás a múlt tényei és adatai és a jelen alapján próbálja meg felvázolni a jövőben bekövetkező dolgokat. Természetesen ez csak találgatás és nem mindig van esély arra, hogy sikerrel is járunk. A jövőkutatásban informatikai, matematikai és statisztikai összefüggések segítségével dolgoznak a kutatók.
A jövőkutató nem azt mondja meg, hogy mi lesz a jövő, hanem minek kéne lenni ha, mindent úgy csinálunk, mint a múltban.

KRITIKA
Ha a jövőkutatás nem a legvalószínűbb jövő, hanem a lehetséges jövők feltárására helyezi a hangsúlyt, akkor végül mindenféle jövőt lehetségesnek tarthat, és ezáltal általánosan elfogadottá teheti az előrejelzések ellenőrizhetetlenségének elvét. Ha ugyanis mindenféle jövő lehetséges, akkor nincs is szükség előrejelzésre, főként nem tudományos alapú előrejelzésre, csak ötletekre és azok megvalósítására.

ELŐREJELZÉS
Olyan ága a jövőkutatásnak, amely elsősorban időtávban, valamint célban és komplexitásban eltérő tevékenységeket és eredményeiket foglalja össze.

OPTIMALIZÁLÁS:
Erőforrásokkal történő racionális gazdálkodás, mely különböző gazdasági szempontokat figyelembe végzi el az erőforrások elosztását. Ilyen gazdasági szempont lehet, hogy egységnyi ráfordítással minél nagyobb kibocsátást lehessen elérni.
Az optimalizálás során különböző modelleket alkotunk, melyek közül kiválasztjuk az optimumot, vagy törekedünk annak elérésére. 

Pl.: Közgazdasági szempontból arra kell törekednie egy vállalatnak, hogy kielégítse a vásárlói szükségletet, de ne termeljen fölösleget (ez tárolási költséget jelent, továbbá értékcsökkenést). Meg kell találnia a termelés azon szintjén, melyen a megtermelt áru a kínált áron eladható. 

LP
A lineáris programozás főként azzal foglalkozik, hogy lehet szétosztani bizonyos szempontból optimálisan korlátozott forrásokat különböző tevékenységek között. A lineáris jelző arra utal, hogy a probléma megfogalmazásában lineáris függvények szerepelnek, a programozás pedig a tervezésre utal, és nem a számítógépes programozást jelenti.

AUTOMATIZÁCIÓ
Bizonyos folyamatok, melyek állandóak és változatlanok, vagy paraméterezhetők azok automatizálhatók. Emberi tevékenységet továbbá nem igényelnek.
Pl.: Ha üzemeltetünk egy webáruházat és rendelt tőlünk valaki, de 10 napon túl se fizette ki a megadott összeget automatikusan  töröljük a megrendelését. Ez 1-2 felhasználó esetén egyszerű, de sokkal egyszerűbb ha egy automatikus program végzi a műveletet.

KRITIKA
Ha valamit automatizálunk akkor azt egy ember végzi el és ugyebár az ember téved és akkor a program is követi a tévedést. Továbbá beláthatatlan gazdasági következményei lehetnek egy teljesen automatizált világnak. Az emberek elkényelmesednek és nem lesz munkájuk, mert gépek váltják fel őket.

OPERÁCIÓKUTATÁS
Az operációkutatás egy olyan tudományág, amely matematikai modellek segítségével vizsgál, elemez komplex módon olyan bonyolult rendszereket, mint pl. pénzügyi, anyagi és kereskedelmi rendszerek. Legfontosabb célja, hogy tudományosan segítséget nyújtson ezen rendszerek vezetési irányításának kialakításában. Lehetővé teszi a hatékonyság növelését kevesebb időráfordítással. Optimalizál.
VALÓBAN lehet ezen fogalmakat egymáshoz képest definiálni?
HOL VAN A PÉLDA? pl. Vernyik dolgozat a Magyar Posta stratégiai tervezéséről… Horváth Heni DIPO-elemzései…

14. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: szaktanácsadás, gép-ember szimbiózis, döntéstámogatás, agrár-szektormodellek, IIER

IIER
Integrált Irányítási és Ellenőrzési Rendszer, feladata az EU tagállamain belül történő agrártámogatások kifizetését végzi és megfelelő informatikai hátteret biztosít a rendszer működéséhez. Az IIER egy hatalmas adatbázis melynek 6 része van:
· IACS adatbázis
· Támogatási kérelmek nyilvántartása
· MEPAR
· Állat-nyilvántartási rendszer
· Integrált ellenőrzési rendszer
· Gazdaregiszter

AGRÁR-SZEKTORMODELLEK
Az agrárszektor- modellek olyan keretrendszerek, melyek integrálják az agrárszektor működéséről rendelkezésre álló adatokat, különféle tudáselemeket, így arról hiteles képet biztosítanak, valamint a szektort magát is tudatosan befolyásolhatóvá teszik. Képesek előre jelezni a döntéshozatallal járó változásokat, amellett, hogy közben megőrzik a múltbéli eseményeket is.
Egy agrár-szektormodell első lépésként egy egyszerű adatbázis, mely később kibővíthető adatfeldolgozó (előrejelző) modulokkal. Ezek a modulok a döntés-előkészítést szolgálják, érzékeltetve a döntési alternatívákat, valamint azok várható hatásait, emellett megmutatják az egyes intézkedések meghozatalának szükségszerűségét, hatékonyságát is. Fontos eszközei tehát a döntéshozatalnak (a szakértői véleménnyel karöltve), mind rövid-, mind pedig hosszútávon alkalmazva.
Hogyan keletkeznek a 8-10 éves előrejelzések? Mit kell előrejelezni? 
http://miau.gau.hu/miau/34/aszm3.doc

SZAKTANÁCSADÁS
A döntés során több műszaki jellegű tényezőt is figyelembe kell venni, melyek átlátása megfelelő szaktudás és naprakész ismeretek nélkül lehetetlen emiatt a szaktanácsadási szolgáltatás igénybevétele a legjövedelmezőbb beruházások egyike, mely által minden esetben lényegesen célirányosabb és költséghatékonyabb döntést lehet hozni tapasztalt szakember segítségével, mint ezt megkerülve. Sokszor a szaktanácsadásra fordított összeg nagyságrendekkel megtérül a beruházás során. A szaktanácsadás olyan ismeretátadási folyamat, amely: gyarapítja az ügyfelek ismereteit, segít aktivizálni a meglévő tudásukat, segíti az ügyfeleket a jelenlegi és a jövőbeni várható helyzetük elemzésében, valamint az elemzés során felmerült problémák felismerésében.

KRITIKA
A megfelelő szaktudású ember felkutatási is időt vesz igénybe, és nem is biztos, hogy a megfelelő időben kapunk választ a kérdésünkre. Erre problémára nyújthatnak a szakértői rendszerek, melyek bárhol, bármikor elérhetőek.

DÖNTÉSTÁMOGATÁS
A döntéstámogató rendszer olyan számítógépre alapozott rendszer, mely adatok keresésével, rendszerezésével, mesterséges intelligencia használatával segíti a döntések meghozatalát. De nem képes önálló döntések meghozatalára, a döntéshozatal továbbra is emberi feladat marad. 

KRITIKA
A rendszer csak az adatokat mutatja meg nekünk és ez által mi emberek döntünk. Ez alapján a döntéstámogatás nem megfelelő szó, mert a rendszer csak adatokat szolgáltat és nem döntéslehetőségeket.



15. tétel Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: programozás, objektum-orientáltság, modularizáció, programtervezés, tesztelés

PROGRAMOZÁS
Egy vagy több művelet számítógépen való megvalósítása egy bizonyos programnyelven. Elterjedt programozási nyelvek: PHP, C, C#, JAVA… 
Minden programnyelvnek külön értelmező készlete van, melyek eltérőek lehetnek különböző számítógépes környezetben. Minden nyelven továbbá van egy futtató környezete is, mely segítségével futtatni tudjuk a programot.
A programozásnak különböző szemléletei vannak, az egyik közülük az objektum-orientált programozás. 

Az objektum orientáltság lényege, hogy egy nyelven megírunk egy „objektumot”, mondjuk egy hibanaplózó függvénykészletet. Ezt a függvénykészletet utána, ha megfelelően írtuk meg felhasználhatjuk más alkalmazásokban, sőt az alkalmazáson belül is többször újra és újra hivatkozhatunk rá, mint objektum.
Ez a szemléletmód megkönnyítheti és leegyszerűsítheti a programozó munkáját, természetesen, ha megfelelően van elkészítve az adott objektum.

KRITIKA
A különböző programozási nyelvek között körülményes az átjárás és nem is mindig lehetséges teljes egészében. 

PROGRAMTERVEZÉS
A programozás első lépcsője. A leendő program szerkezetének megalkotása és felépítése. Elkülönül a kódolástól, de mindig megelőzi azt. A tervek alapján készül a kódolás, ha itt hibát vétünk akkor a kód is hibás lesz. Ezeket a hibákat a tesztelés során lehet feltárni.

TESZTELÉS
A programtervezés és kódolás után következő lépcső a tesztelés. A tesztelés keretében összevetjük a programtervet a működő programmal, és ha hibát, vagy hiányosságot találunk, akkor jelezzük a kódoló felé. Ha nem szerepel a programtervben a leírt probléma, akkor a tervező felé lehet továbbítani, mert ott tervezési hiba lépett fel.

KRITIKA
A tesztelést csak olyan embernek szabad végeznie, aki logikus gondolkodású, és képes minden egyes variáció lehetőségek feltárni. Egy bonyolult programnál folyamatában kell tesztelni és nem engedhető meg, hogy csak egy adott rész kerüljön tesztelésre.


Az EGO tapasztalatai alapján részletes példák a fejlesztés lépéseiről, a hibák feltárásáról, az evés közben jön meg az étvágy tendenciákról…

16. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: adat-vizualizáció, multimédia, EWS, szakértői rendszerek

ADAT-VIZUALIZÁCIÓ
A rendelkezésre álló adatokat valamilyen módon vizuálisan is megjelenítjük (Grafikon, táblázat). Vizuális módon könnyebben nyomon követhető az adatok változása, és megfigyelhetőek a kritikus vagy kiemelt pontok. 

Kritika
MÉG nincs rá egységes vizualizációs felület, mely minden környezetben egységesen jelenjen meg. Továbbá nem minden adathalmaz vizualizálható, mert egy n dimenziós adathalmazt nem lehet vizualizálni, vagy ha lehet is átláthatatlan és értelmetlen lesz.

SZAKÉRTŐI RENDSZER
Lásd B/3

MULTIMÉDIA
A multimédia egy olyan vizualizációs megoldás, melyben vegyesen szerepelnek szövegek, képek, videók, hanganyagok és ezeket interaktív módon jelenítjük meg.

Kritika
A multimédiás alkalmazások és megjelenítések sokszor nem gondolnak azokra a felhasználókra, akik valamilyen oknál fogva érzékszervi rendellenességgel rendelkeznek, és ez által számukra csökken az élmény.

EWS = early warning system

Az egyes tételekben szereplő fogalmakat mindig egyetlen KÖZÖS példába kell beleszőni!
Az egyik fontos kritikai pont minden tételben: valóban eltérnek-e egymástól a fogalmak, vagy ugyanannak a jelenségnek sok-sok jól hangzó neve van…?



17. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: adatbázis-szervezés, adatvagyon-gazdálkodás, konzisztencia

ADATBÁZIS-SZERVEZÉS:
Az adatbázisban a valós világ adatait, és azok egymáshoz való kapcsolódását kívánjuk tárolni. Ahhoz azonban, hogy a valóban tárolandó adatokat és a szükséges kapcsolatokat megállapíthassuk, valamint, hogy ezeket az adatokat a számítógép számára érthető formában tárolni tudjuk, az általánosításnak egy magas szintjére van szükség. Ez az absztrakciós folyamat, más szóval modellezés.
3 lépése van:
· Adatmodellezés
· Adatbázis szerkezet kialakítása
· Adatfeltöltés

KRITIKA
Az adatmodellezés folyamán, szakértő által történő összefüggés-feltáráskor tipikus hibaforrás az emberi szubjektív megítélés. Ez a probléma leginkább akkor jelentkezik, mikor az összefüggések vizsgálata során a szakértő egyedi esetekbe botlik. 

ADATVAGYON-GAZDÁLKODÁS

Valamely szervezet (szervezetrendszer) által kifejtett, információk, adatok gyűjtését, adott formában és módon történő rögzítését, feldolgozását, tárolását, máshonnan származó vagy egyéb módon tárolt adatokkal kompatibilissé tételét és felhasználását megvalósító rendszerező, fejlesztő tevékenység. Lényeges kérdései többek között az adat-kompatibilitás és a hozzáférési jogok tisztázása.

KRITIKA: 
Az adatvagyonban levő hibák kiküszöböléséhez szükségessé válhat, akár az adatvagyon jelentős hányadának újrastrukturálása, majd azt követően az újbóli feltöltése is. 

KONZISZTENCIA
A konzisztencia egy adatbázisban több adat közötti viszonyra utal, ahol egy adatelem előfordulásának tartalma megegyezik a másik azonos előfordulás tartalmával. A konzisztencia fogalma több, hasonló jelenséget bemutató adat esetén ezek egyidejű hitelességére, azaz ellentmondás-mentességére utal, míg a plauzibilitás egyetlen adat hitelességét (értelmezési intervallumba esését) vizsgálja.
A konzisztens adatbázis létrehozásához kontroll lépések beiktatása szükséges, amelyek segítségével nagyrészt kiszűrhetők az adatelírások. Ezek kontroll folyamatok nagymértékben függnek az adott témakörtől. Mérleg adatok esetén ilyen folyamat lehet, az analitikus, számviteli összefüggésekre alapozva ellenőrzést végezni. 

Kritika:
A teljes inkonzisztencia-mentesség megvalósítását nagyban korlátozhatja a meglévő adatvagyon minősége.

MSZR alapú konzisztencia ellenőrzés KONKRÉT példái: pl. Magyarország területével való elszámolás
NEPTUN jellegű konzisztenciák: pl. összes oktatási terhelés megoszlása inkl. akkreditációs elvek megsértésének kerülése…



18. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: automatizáció, macro

AUTOMATIZÁCIÓ
B/13 tétel

MACRO
A Microsoft által bevezett „programozási nyelv”, mely segítségével bizonyos műveletek automatizálhatók.
Pl. Excel táblázatokból tudunk adatokat lekérdezni, átemelni egy másik táblába, vagy éppen törölni. Az alkalmazás ezen része nagyban hasonlít az SQL lekérdezések logikájához, természetesen más parancsokkal.
Használata nagy mennyiségű adat, illetve összetett kereséseknél indokolt, hisz egyes esetekben sokkal tovább tart megírni egy macro-t, mint pl. autoszűrővel, vagy akár manuálisan kiválasztani a kívánt adatsorokat.
További felhasználási lehetőség, pl. az excel alapú lekérdező, illetve elemző felület, mely egy külön alkalmazást –szolgáltatást- is képezhet.

KRITIKA: A kérdés mindig csak az, hogy időráfordítás tekintetében megéri-e létrehozni egy macro-futtatást. Természetesen ez nem szempont, ha direktben ezen alkalmazással szeretnénk végső terméket –szolgáltatást- létrehozni. 
Nem minden környezeten lehetséges a makrók futtatása

HOL A PÉLDA? FADN-nyersadatok átforgatása insert-into-nézetekben… OLAP-fejlesztés érdekében


19. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: kliens-szerver architektúra, operációs rendszerek, rendszerbiztonság, műveletvégző sebesség

KLIENS-SZERVER ARCHITEKTÚRA:
Más néven ügyfél-kiszolgáló modell. Az ügyfél (kliens) valamilyen kéréssel fordul a kiszolgáló felé (szerver), amely a kért szolgáltatást nyújtja. A programozásban a főprogram-alprogram viszonynak feleltethető meg. A kommunikációt mindig az ügyfél kezdeményezi, sohasem a kiszolgáló. Az ügyfél általában egy alkalmazói program: ilyenek a levelezőprogramok, a böngészők.

OPERÁCIÓS RENDSZEREK:
Azoknak a programoknak az összességét, amelyek a számítógéprendszert, az egyes hardver egységeket illetve ezek összehangolt működését, valamint más, a felhasználást segítő programok végrehajtását felügyelik és biztosítják a számítógép erőforrásainak hatékony kihasználását rendszerszoftvernek nevezzük.
Az operációs rendszerek által ellátandó legfontosabb feladatok: 
· nagyon intenzív, összehangolt működés biztosítása a hardverrel, input/output szinkronizálás (I/O bemeneti/kimeneti műveletek), 
· megszakítási rendszer kezelése, 
· több felhasználó igényeinek egyidejű kielégítése,
· központi memória kezelése, 
· erőforrások felhasználásának ellenőrzése, 
· a processzort, a periférikus erőforrásokat jól kihasználó és a különböző igényeket a lehető legjobban kielégítő működés, felhasználóval folytatott kommunikáció, információcsere megvalósítása, 
· sokféle, más alkalmazásokhoz kapcsolódó interfacek kezelése. 


RENDSZERBIZTONSÁG
A korai és DOS alapú Windows verziók a „mindent szabad, kivéve néhány dolgot” elv alapján épültek fel, ellentétben a Unix-szerű rendszerek „minden tilos, kivéve a megengedett dolgokat” elvével. Ennek eredményeképp a felhasználói programok gyakorlatilag a teljes számítógépet és a rendszert képesek voltak elérni és módosítani. A felhasználói köztudat tévesen mindezt a felhasználói kényelemmel azonosította, míg az ezzel ellentétes Unix filozófiát pedig a felhasználó akadályozásaként élte meg. Az embereknek sok vírustámadást és saját kezelési hibát kellett ahhoz átélniük, hogy a 70-es évekből származó Unix filozófiát ne ellenségként, hanem hűséges védelemként éljék meg.

A ma korban egy rendszer csak akkor van teljes biztonságban, ha nincs használatban és nem is létezik. Minden rendszernek van sebezhetősége. Nagyon nehéz egy rendszerről egyértelműen azt mondani, hogy biztonságos. 
A biztonság növelhető különböző biztonságtechnikai programokkal – tűzfal, proxy szerver…
De lehet bármilyen biztonságos rendszerünk, ha maga a felhasználó okozza a problémát vagy biztonsági rést tudatán kívül.

MŰVELETVÉGZŐ SEBESSÉG:
Ez a paraméter a leginkább az adatbázis-szervereknél lényeges. Az alkalmazott RAID technológia nagyban befolyásolja az adatbiztonság növelését vagy az adatátviteli sebesség növelését. Tehát a műveletvégző sebesség növelése, sokszor a biztonság rovására történik.
A RAID rendszerek megvalósítása történhet szoftver, illetve hardver-támogatással. Szoftveres megvalósítás esetén vagy az operációs rendszer nyújt támogatást, vagy speciális driver programot használnak. A megvalósítás előnye, hogy nem igényel külön költséges hardver komponenseket, viszont hátránya, hogy a központi memóriát, illetve a CPU-t terheli, lerontván az egész rendszer teljesítményét. Hardveres megvalósítás esetén a szükséges feldolgozást a RAID vezérlő valósítja meg, ezáltal az operációs rendszer teljesítménye nem csökken le.
KRITIKA:
Az adatbázis szervereknél a biztonság élvez elsőbbséget, de például egy elemző felületen fontos a minél gyorsabb munkavégzés.
KÖZÖS kerettörténet kell: pl. MY_X fejlesztési stratégia miértjei…
20. tétel - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: innováció, publikációk tervezése, hasznosság, hatékonyság, hatásosság

INNOVÁCIÓ:
Az innováció egy kreatív ötletből születő folyamatot jelöl, amely a későbbiekben megvalósítja az ötletet. Az innovációhoz elsősorban kreatív gondolkodásmód szükséges. Ez azonban önmagában kevés. Ahhoz ugyanis, hogy egy ötletből találmány, majd termék, szolgáltatás legyen, meg is kell azt valósítani. Ehhez pedig elengedhetetlen az anyagi háttér, az ösztönzőleg ható verseny, és hogy legyen, aki befogadja az újdonságot
Innováció nélkül egy termék ma mindenképpen megbukik a fogyasztók előtt, az innováció egy cég sikeréhez annyira fontos, mint az életben maradáshoz a levegő.
Az innováció költséges folyamat, éppen ezért nagyrészt K+F projektek keretében, állami támogatással történik a megvalósítás.

KRITIKA:
Ha emelkedik a fejlesztői létszám, és ez nem jár együtt a fejlesztésre fordított állami támogatás növekedésével, akkor az a végeredményen is látszódni fog.

HASZNOSSÁG
A javak és szolgáltatások olyan tulajdonsága, mely segítségével alkalmasak valamilyen szükséglet kielégítésére.

A hasznosság a szolgáltatások esetében szinten minden esetben valami újítást, innovációt jelent, amit a célcsoport fel tud használni például az eredményesebb gazdálkodás érdekében. Például a tejelő szarvasmarha tartás esetén egy olyan technológia kifejlesztése, melynek eredményeként a tejelő egyedek ugyan abból a takarmánymennyiségből több tejet tudnak előállítani, illetve kevesebb takarmányból tudják ugyan azt a mennyiséget előállítani.

HATÉKONYSÁG
Az elért eredmény és a felhasznált erőforrások viszonya. A hatékonyság növelésénél az elsődleges cél az eredmény növelése, de a felhasznált erőforrások csökkentése, vagy azonos szinten tartása. Tehát ugyanannyi ráfordítással nagyobb eredmény elérése a cél.

KRITIKA: a lehető legkisebb eszközráfordítás sokszor a dolgozó, géppel történő kiváltását jelenti, amely társadalmi problémákhoz vezethet.

HATÁSOSSÁG: hat egy intézkedés a megfelelő/tervezett irányba?

KÖZÖS PÉLDA: miau-wiki szócikkek és a fenti kulcsszavak viszonya?


