B/10. - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: ERP, integrált vállalati információs rendszer, hallgatói, ill. felsőoktatási információs rendszer

Integrált vállalati információs rendszer és az ERP: a vállalati erőforrás szervezés olyan rendszert jelent, amely többnyire valamilyen számítógépes alkalmazás és célja az adott vállalat belső és külső erőforrásainak kezelése. Ez magába foglalja vállalat tárgyi és pénzügyi vagyont valamint az emberi erőforrásait. Célja a megfelelő információ áramlás fenntartása az üzleti funkciók között a vállalaton belül.

Sajnos az integrált vállalati információs rendszer és az ERP napjainkban már nem elhatárolható egymástól, ráadásul szinonimájaként is használják őket. Valójában helytelen az ERP elnevezés, mivel az egy szűkebb kategória: az ERP a vállalati funkcionalitást megvalósító erőforrás-tervező, integrált vállalatirányítási információs rendszer.

Ilyen rendszer a széles körben elterjedt SAP melyet számos hazai kis- és közép és nemzetközi nagyvállalat használ.

Hallgatói, ill. felsőoktatási információs rendszer: ezek a rendszerek a felsőoktatási feladatok koordinálására jöttek létre. Nem csak a tantervek kialakításáról van szó, vagy az órarendek megosztásáról a hallgatókkal – arra egy egyszerű weboldal is alkalmas volna – hanem a felsőoktatási intézmény belső működésének folyamatait egyben képes kezelni (hallgatók, szakok, karok, alkalmazottak, tantárgyak, tanrendek, igények stb.).

Pl. NEPTUN, ETR, ILIAS

Kritika: NEPTUN: állami tulajdon, egyetemi autonómia, hallgatók a vevők, ők fizetnek. A rendszer nincs kihasználva teljesen, ráadásul informatikai oldalról a karok, a koli, stb. kezelése bonyolult, összetett.

