B/2. - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: céltalanság tétele, információs többletérték, informatika erőforrásai, SUECR-modell, objektív és szubjektív tudás

Céltalanság tétele: a céltalanság tétele alapján nem tudjuk előre mely mutatókat kellene kiválasztani, mely modell tud jól megválaszolni valamit, mert más módszer más eredményt hoz létre.

Pl.: Egy tejelő tehenészetnek készülő takarmánygazdálkodási szimulátor közül, vagy meteorológiai előrejelző program közül előre nem tudható, melyik lesz a jövőben majd pontosabb.

Információs többletérték: az információ olyan nem anyagi erőforrás, mely minden vállalat életében jelen van, célja a profitszerzés. Az információ feldolgozása akkor jó, ha a megfelelő időben/mennyiségben és minőségben történik, így az input és output között különbség jelentkezik. Ezt a különbséget nevezzük információs többletértéknek. 

Pl.: adott mennyiségű input adatból származtatott, háttér információ, amely fontossággal bír növeli az output értékét. Ilyen eset lehet például parcellák analizálása, ahol számszerűsített adatokat kapunk, majd ezekből következtetéseket vonunk le így növelve az output értékét. Mindig van információs többletérték, azonban mértéke az erőforrások felhasználási mértékétől függnek, valamint figyelembe kell venni a veszteségeket is.

Informatika erőforrásai: adatok, módszerek, technológia, ember és közösségi szabályok. Mit, hogyan és mivel, kivel és milyen szabályok alapján. Ezek optimális kombinációja kerestetik. Az informatika tehát egyfajta világnézet, mely értelmében a rendelkezésre álló nem IT-jellegű erőforrásokat és az információs technológiákat úgy kell kapcsolatba hozni egymással, hogy adott célok esetén a végeredmény hatékonyabb megoldást jelentsen, mint IT eszközök nélkül.

Pl.: melyik vállalat termelhet több profitot és rendelkezhet alacsonyabb fenntartási költségekkel: az, amelyik teljesen automatizálta a gyártósort, de drága beruházással érte ezt, vagy az, amelyik a részleges automatizálás és Ad-Hoc emberi beavatkozás mellett döntött.

SUECR-modell: olyan megoldási séma, mely az adott probléma megoldását több szálon, többféle megoldási folyamatot épít fel. Ez a szaktanácsadás informatikai modellje. S: szituáció, U: út, E: eredmény, C: cél, R: rangsor.

Pl.: felsőoktatásba való jelentkezés. Elegendő-e egyetlen példa, amiből minden szükséges részlet és információ előállítható a további feldolgozás érdekében, vagy sem. Ha nem, akkor meg kell nézni, milyen módszerekkel és milyen másféle feldolgozással lehet a szükséges információkat előállítani.

Objektív és szubjektív tudás: A tudás két részből áll: objektív és szubjektív tudásból. Az objektív tudás feladata a valóság jelen idejű és jövőbeli alakulásának minél kevesebb torzítást tartalmazó leképezése. Az objektív tudás, vagyis az összefüggés-keresés algoritmizálható. A szubjektív tudás nem más, mint a feltételezett valóságra való önkényes reagálás képessége.

