B/7. - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: OSAP, MSZIH, sertés-állományprognózis, PÁIR, MSZR

OSAP (Országos Statisztikai Alapprogram): A statisztikai törvény által felsorolt szervezetek statisztikával szembeni igényei az OSAP-ban fogalmazódhatnak meg. A statisztikai tevékenység (adatgyűjtés, feldolgozás, tájékoztatás) meglehetősen drága, így komoly mérlegelést igényel, hogy milyen adatgyűjtések kerüljenek az OSAP-ba és valósuljanak meg költségvetési forrásokból. A programot a KSH állítja össze, a hivatalos statisztikai szolgálathoz tartozó szervek javaslatai alapján, ezáltal reális a veszélye annak, hogy ezen szervezetek igényei dominálnak, míg másokéi kevésbé jutnak érvényre. 

Napjainkban gyakran elhangzik: növekszik a statisztikai adatigény. Ennek fő oka, hogy a körülöttünk lévő világ egyre bonyolultabbá válik, nem utolsó sorban a globalizáció miatt, és ez természetesen a statisztika célterületeinek egyre erőteljesebb differenciálódásában is megnyilvánul. Ennek egyik következménye a statisztikában, hogy egyre kevésbé képes a hivatalos statisztikai szolgálat ugyanazon adatokkal, adat-összeállításokkal, statisztikai elemzésekkel egyaránt és megfelelően kielégíteni a mindinkább elkülönülő és specializálódó igényeket.

Kritika: táblázatok közötti inkonzisztencia, a kérdőívek összeállításán sokszor látszik, hogy nem a szociális területen dolgozó, gyakorló szakemberek készítették (egyes kérdések feleslegesek, vagy félreérthetők, míg fontos felvetések hiányoznak).

MSZIH (A Mezőgazdasági Számviteli Információs Hálózat): Az Európai Unió Bizottságának különböző döntések megalapozásához információkra van szüksége az üzemek jövedelmi helyzetéről, a már meghozott politikai döntések lehetséges hatásainak feltérképezése, mérése is további elemzéseket igényel. Ennek érdekében a mezőgazdasági üzemek jövedelem-alakulásának és gazdálkodásának elemzésére, s ezáltal a Közös Agrárpolitika támogatására az Európai Bizottság 1965-ben reprezentatív információs rendszert, Mezőgazdasági Számviteli Információs Hálózatot (Farm Accountancy Data Network, FADN) hozott létre. Az FDN tulajdonképpen nem más, mint az EU tagállamaira kiterjedő reprezentatív adatgyűjtési rendszer, amely elsősorban a gazdálkodás jövedelemtermelő képességének régiók és üzemtípusok szerinti vizsgálatára szolgál, és évente biztosít adatokat a Bizottság számára különböző döntések megalapozása, elemzések elvégzése céljából.

Az MSZIH működtetése során kiemelt figyelmet kell fordítani a reprezentatív adatgyűjtésre annak érdekében, hogy az összegyűjtött adatokból teljes képet lehessen nyerni a tagállamok mezőgazdaságáról. Többek között ügyelni kell arra is, hogy a minta egyaránt reprezentálja a kis és a nagyüzemeket is. A tesztüzemi rendszerben lévő konkrét üzemek adatai nem kerülnek ki a nyilvánosság elé, csak az adatokból képzett különböző szempontok szerint csoportosított, összesített eredmények.

PÁIR (Piaci Árinformációs Rendszer): Olyan államilag működtetett szolgáltatás, amely széles körben forgalmazott mezőgazdasági termények árairól és mennyiségeiről rendszeresen, megfelelő módon adatokat gyűjt a vidéki, nagybani és fogyasztói piacokon és ezt az információt időben és rendszeres időközönként a különböző médiumokon keresztül eljuttatja a gazdálkodókhoz, a kereskedőkhöz, a kormányzati tisztviselőkhöz, illetve a fogyasztókhoz.

Sertés-állományprognózis: A Piaci Árinformációs Rendszer részeként működik a sertésállományra vonatkozó előrejelző rendszer. A prognózisok készítéséhez számítógépes program készült, ami a KSH négyhavonta megjelenő tényadatai mellett figyelembe veszi a tenyésztés technikai-technológiai paramétereit, valamint a piaci folyamatok alakulását is.

Kritika: Az AKII sertés-állományprognózisa évek óta ismert, de tudományos értelemben teszteredményekkel soha nem publikált modell. A web-en rendszeresen közölt elemzések alapján nem számítható egy tanulási jellegű találati arány.

MSZR (Mezőgazdasági Számlarendszer): A Mezőgazdasági Számlák Rendszerét (Economic Accounts for Agriculture = EAA) a Nemzeti Számlák Rendszeréhez kapcsolódva – e rendszer úgynevezett szatelit számláiként – az EU agrárpolitikai információ igényeihez igazodva alkották meg. A rendszer keretében a mezőgazdasági tevékenységről kapni átfogó, részletes elemzésekre is lehetőséget adó képet. Az MSZR átfogja a növénytermesztés és az állattenyésztés 154 ágazatát, illetve termékét.

Kritika: Az MSZR az országot egységes üzemként szemléli, a mezőgazdasági termelésben érintettek közötti termékforgalom így csak a végtermék értékén keresztül kap szerepet a számításokban. Az MSZR tevékenységi körök szerint került kialakításra, a számlarendszerben minden olyan gazdasági egység adatai szerepelnek, melyek valamilyen mezőgazdasági tevékenységet folytatnak. A gazdasági egység adatai közül azonban csak azokat tartalmazza a rendszer, melyek tisztán a mezőgazdasághoz kötődnek, a nem mezőgazdasági tevékenységeik adatai nem kerülnek beépítésre.

