B/8. - Kizárólag példákon keresztül mutassa be az alábbi problémaköröket és ezek kritikáját: üzleti játékok, szimuláció, modellezés

Üzleti játék: az üzleti játék egy olyan speciális szimuláció, ahol a tanulási folyamat a mesterségesen stimulált környezetben zajlik. Szemben a hagyományos esettanulmányszerű közelítéssel, a szimuláció egy olyan dinamikusabb helyzet, ahol a helyzetek gyorsan tesztelhetők és változtathatók.

Szokásos módszer a tőzsdei szimulációs játék is, amikor a játék résztvevője szabadon gazdálkodhat bizonyos fiktív összeggel, s befektetéseit a valós piaci mozgások alapján értékelik.

Kritika: nem tanulás eredményeként jön létre, ritkán támogatja az előrejelzőképesség javítását.

Gazdasági szimuláció: A szimulációs modell egy virtuális megjelenítése egy működő rendszernek vagy folyamatnak. Célunk az, hogy a valóság hasonmását megépítsük és vizsgálat alá vegyük, kísérleteket hajtsunk végre rajta, MIELŐTT bármilyen költséges változtatást hajtanánk végre a valós környezeten. Céljai sokfélék lehetnek, például segíthet egy (gazdasági) döntés meghozatalában, információkat szolgáltathat, meghatározhatja egy esemény lehetséges kimeneteleit továbbá tapasztalatszerzésre is irányulhat (repülőgép szimulátor).

2010 novemberében a NATO kiberháborús szimulációt tartott, ahol azt vizsgálták, hogyan tudják megvédeni a NATO informatikai rendszereit egy összehangolt támadás ellen. A szimuláció célja a tagországokban és a központi szervekben dolgozó emberek milyen gyorsan és milyen pontosan tudnak a támadásra reagálni, ezzel is feltérképezve az esetleges problémákat és hiányosságokat.

Kritika: bár a különféle események és szituációk szimulálása jó dolog, mert tényleg sok mindenre fel tud készíteni, de mindig akadhat egy nem várt input. Ez a nem várt input akár olyan is lehet, amit még nem szimuláltak le, így a becsült reakcióidő sokkal nagyobb lesz, mint egy, már korábban szimulált input esetében.

Modellezés: A módszeres probléma-megközelítés egyszerűsítésre törekszik. A központi kérdés nem más, minthogy, melyik az a matematikai rendszer, amely képes egy adott célnak megfelelni. Cél alatt értendő bármely hiányzó ismeret (input, paraméter, output) előállítása a megadott feltételek egyidejű elfogadása mellett. Végső soron tehát mindig magát a rendszert, a maga teljességében kell értelmezni, modellezni tudni, függetlenül a konkrét felhasználástól.

Kritika: nem alakult ki a modellek értékelésének egységes rendszere. Sőt számtalan olyan úgy nevezett szerkezeti modell születik, melyek egy adott probléma szempontjából már azonosított elemeket próbálnak egymással kapcsolatba hozni anélkül, hogy a paraméterértékeket megkísérelnék beállítani, illetőleg a valós adatok alapján a modellhez valamilyen pontossági mutatót rendelni. Az ilyen típusú modellek oktatási célra feltehetően alkalmazhatók, azonban a gyakorlati döntések helyesebbé válását támogatni nem képesek.

Pl.: az életben számos olyan esemény keletkezhet ,amely kihatással lehet egy vagy több vállalat gazdasági helyzetére. A fogalmak egymástól nem igazán határolódnak el, mert az érzékelt eseményre mindenki valamilyen reakciót (vélhetően a legjobbat) kíván adni. Ahhoz, hogy meghozhassunk egy ilyen gazdasági döntést, gazdasági szimulációba fogok kezdeni. Egy ilyen szimuláció felfogható üzleti játékként is hiszen a tanulás egy mesterségesen irányított környezetben zajlik. A szimuláció végeredménye pedig egy modell lesz, ami alapján döntést fogok hozni.

