Mielőtt bárkinek kimenne ez a dokumentum:

· kellene egy rövid bevezetés: miről is van/lesz szó a dolgozatban (cél, célcsoport, hasznosság)

MUNKA1: hiba_ha () függvénnyel
Leíró modell, nem veszi figyelembe az előző egyed számot, ha ()fv. van benne és additív

Hiba: 141 355,7(ilyen leírást inkább táblázatba kellene tenni, melyet az alábbi szöveg magyaráz…
Ennél a leíró modellnél nem vettük figyelembe az előző hónap egyed számát.  Ellenben HA() függvényt használtunk benne, mégpedig úgy, hogy ennek segítségével ki szűrtük a modellhibából a mínusz értékeket (lévén negatív egyedszám nem értelmezhető), tehát ha negatív értéket kaptunk, akkor nulla jelent meg becslésként, ha pedig pozitívat, akkor az érték maga, ami a tényleges egyedszám és a várható/becsült egyedszám különbsége. (helyesírás, egzakt fogalmazásra törekvés!!! MÁRIS!!!
Azt kaptuk eredményül a mindennemű korlátozó feltétel nélkül futó optimalizációs eljárás (COCO_MCM) által létrehozott lépcsős függvény paramétereit értelmezve, hogy az évek tekintetében az egyedek száma alapján csökkenő sorrendben az alábbiak szerint követik egymást 2004, 2006, 2003, 2005, 2002, 2007 Megerősítik ennek helyességét, logikáját más feljegyzések/források?
A hónapoknál pedig megkaptuk, hogy májusra és júniusra tehető a rajzás a többi hónapban nem fordulnak elő egyedek csak elenyészően pl. novemberben, ami a második rajzás ideje a szakirodalom szerint is.

A hőmérséklet maximuma? esetén a modell pedig azt mutatja, hogy a nagyon magas hőmérséklet nem kedvez az egyedeknek, de közepesen magas már igen, és ahogy egyre alacsonyabb a maximum hőmérséklet, az egyre kevésbé kedvező az egyedszám alakulását tekintve.

A csapadék pedig annál jobb minél kevesebb, azaz a modellünk szerint szárasság kedvelő élőlény, mely kijelentést a szakirodalom elvet/megerősít?!
A napsütéses órák száma is hasonló összefüggéseket mutat, mint a csapadékmennyiség, azaz itt is minél kevesebb annál jobb, mely kijelentést a szakirodalom elvet/megerősít?!
Ide be kellene másolni magát a lépcsős-függvényt!

MUNKA0 (ugyanis ez kellene, hogy az első legyen, hiszen tényszerűen ezzel kezdtük, csak később mentettünk, ami miatt a munkalapnevek összekeveredtek): hiba=tény-becslés 

Leíró modell, nem veszi figyelembe az előző egyedszámot, nincs benne ha() fv. és additív

Hiba: 312 122

Ennél a leíró modellnél nem vettük figyelembe az előző év egyed számát.

Abban különbözik az előző modelltől (Munka1), hogy itt máshogy kezeltük a nullákat azaz nem használtunk benne ha függvényt hanem egyszerűen csak kivontuk a tényleges egyedszámból a várható/becsült egyedszámot de látható, hogy ez nem vezetett jobb eredményre mert több a hiba mint az előzőnél.

 Azt kaptuk eredményül, hogy az évek tekintetében az egyedek száma alapján csökkenő sorrendben így követik egymást 2004, 2003, 2002, 2005, 2007, 2006
A hónapoknál ismét kirajzolódik a rajzási időszak azaz a május és június hónap azonban itt már a novemberi adatok nem tűnnek ki a többi közül azaz ez a modell már nem jelez egedeket ott sem.

A hőmérsékletnél látszik, hogy nagyon magas hőmérséklet mellett nincs egyed de a kevésbé meleg de még magasnak mondható mellett van és ez így csökken ahogy hűl a levegő.

Egy kivételt találtunk ugyanis a maximum hőmérsékleti adatok közül a legalacsonyabbnál is ugyanannyi egyedet  mutat mint a közepesen magas mellett.
A csapadék mennyiségnél az eredmény az az, hogy lépcsőzetesen halad az egyre kevesebb felé tehát minél kevesebb a csapadék mennyisége annál jobb az egyedek számára.

A napsütéses órák számánál is ugyanez a lépcsőzetesség figyelhető meg. Sok csapadék mellett nincs egyed és ahogy egyre csökken úgy jelennek meg.

MUNKA 3: Előrejelzés 1 
Előrejelző modell, nem veszi figyelembe az előző egyedszámot, nincs benne ha() fv. és additív
Hiba: 313 155

Ennél az előrejelző modellnél nem vettük figyelembe az előző év egyedeinek számát.
Előrejelző modell és mind a 4 település utolsó évi (2007) adatát kitöröltük mert ahhoz már nincs adat 2008-ból és nem tudunk arra előrejelzést készíteni.
Nincs jelentős eltérés a végeredmény szempontjából az előző modellhez képest (Munka2)

Azt kaptuk eredményül, hogy az évek tekintetében az egyedek száma alapján csökkenő sorrendben így követik egymást 2004, 2003, 2002, 2005, 2006, 2007

A hónapoknál megint látszik a rajzási idő azaz a május és június hónap a többinél pedig mindkét irányban a csökkenő tendencia.

A hőmérsékleti adatoknál látszik, hogy a túlzott meleget nem kedvelik viszont viszonylag magas hőmérséklet mellett fordulnak elő nagy számban.

Ennél a modellnél is megfigyelhető, hogy a maximum hőmérséklet legalacsonyabb szintjénél ismét magas az egyedek előfordulása a minimum hőmérsékletnél pedig fokozatosan csökkenő a hidegebb felé haladva.
A csapadék mennyiség és a napsütéses órák száma minél kevesebb annál magasabb az egyedek előfordulása.
MUNKA 4: Előző egyedszám
Előrejelző modell, figyelembe veszi az előző egyed számot, nincs benne ha() fv. és additív

Hiba: 270 124,2

Előrejelző modell és itt már számításba vettük az előző év egyed számát még pedig , úgy hogy elcsúsztattuk 1 sorral és átkonvertáltuk a 1-től 4-ig tartó határok közé mégpedig a kvartilis határok a következők 4-es számot kapnak a 41-nél kisebb megfigyelt egyedek, 3-ast a 71-nél kevesebb de 40-nél több, 2-est a 151-nél kevesebb de 70-nél nagyobb és végül 4-est a 150-nél nagyobbak.
Azt kaptuk eredményül, hogy az évek tekintetében az egyedek száma alapján csökkenő sorrendben így követik egymást 2004, 2003, 2005, 2006, 2007, 2002
A hónapoknál látszik, hogy az áprilishoz és a májushoz tartozó egyedszámok a magasak tehát májusra és júniusra jelez előre jelentős egyedszámot azaz a rajzás időszakára illetve a július és augusztus hónaphoz tartozó adatok is jeleznek bagolylepke előfordulást ami a második/őszi rajzásra utalhat.

A maximum hőmérsékletnél a magas hőmérsékletnél nincs egyed a kicsit alacsonyabb magas hőmérsékleten már van de nem annyira jelentős mint ahogy az előzőekben tapasztaltuk, ezt követi egy visszaesés és a legtöbb egyedet a legalacsonyabb maximumra adja.

A minimum hőmérsékletnél a két legalacsonyabb tartományra jött ki sok várható egyed.

A csapadékmennyiség pedig annál kedvezőbb minél kevesebb.

A napsütéses órák száma pedig úgy hat e szerint a modell szerint, hogy abban a tartományban ahol a legtöbb ott nem mutat egyedet míg a következőben ahol már kevesebb de még mindig sok a napsütés ott van a csúcs és ezek után folyamatosan csökken.
MUNKA 5: Szorzat

Előrejelző modell, figyelembe veszi az előző egyedszámot, nem tartalmaz ha () fv-t, multiplikatív modell.

Hiba: 63 314,59

Abban különbözik az előző modelltől, hogy ez már nem additív hanem multiplikatív modell azaz nem összeadódtak az attribútumok hanem összeszoroztuk őket ez a kumulatív hatás azaz minden mindennel összefügg.
Azt kaptuk eredményül, hogy az évek tekintetében az egyedek száma alapján csökkenő sorrendben így követik egymást 2004, 2003, 2005, 2006, 2002, 2005, 2007

 A hónapoknál ismét az április és a május jelez előre a május júniusi rajzásra és az augusztus az őszire.

A maximum hőmérsékletnél csökkenő tendencia látszik mégpedig a hideg irányába.

A minimum hőmérsékletnél pedig az első 3 intervallumban lévő számok közel ugyanannyi egyed előfordulására utalnak a nagyon hidegben pedig nem jellemző az előfordulásuk
A csapadék mennyiségnél a sok csapadék és nagyon kevés csapadék közel megegyező egyedszámot mutat a kettő között pedig nincs.

A napsütéses óráknál csökkenő tendencia figyelhető meg a kevesebb felé.

