Bevezetés: 

Cél: 
· Egy olyan alkalmazás készítése, ami segítséget nyújthat a szakembereknek a vetési bagolylepkék egy hónapra előre szóló előrejelzésében a már ismert előrejelző módszereken túlmenően és esetlegesen pontosabban

· Felismerni új, eddig ismeretlen összefüggéseket az időjárási tényezők és a vetési bagolylepkék rajzása között
· Költséghatékonyabb előrejelzések készítése. 
· A szakmai háttérrel rendelkezőkkel szemben az adatbányászat, adatfeldolgozás és adatelemzés segítségével közel hasonló eredmény elérése különösebb ökológiai háttérismeret nélkül

Célcsoport:
· A mezőgazdasággal foglalkozók kiknek a termesztett növényére veszélyt jelenthet a vizsgált kártevő ilyen növény a kukorica, napraforgó, dohány, paradicsom, cukorrépa, napraforgó…

· Modellező szakemberek
Az alapadatok általános leírása

A rendelkezésemre álló adatok 4 település (Ajak, Encsencs, Hajdúhadház, Nyírtét) 4 féle időjárási jellemzői (maximum hőmérséklet, minimum hőmérséklet, csapadék mennyiség, napsütéses órák száma) 6 évre 2002-től 2007-ig havi lebontásban és a 6 évben havi bontásban megfigyelt egyedek száma.

Feladat körvonalazása

A rendelkezésre álló adatok segítségével vizsgálatok készítése, hogy előre jelezhető-e a következő évben/években várható rajzás. Az adatok milyen irányú összefüggése adja a legkisebb hiba százalékkal rendelkező végeredményt.

Az alapadatokat át kellett rendezni, mégpedig a táblázatban az évek 1-től 6-ig, a hónapok 1-től 12-ig sorszámot kaptak az időjárási adatok pedig 1-től 4-ig aszerint, hogy milyen kvartilis jellemző rájuk. A maximum hőmérsékletnél 1-es kódszám jelenik meg, ha magas volt az adott év adott hónapjában az átlag hőmérséklet, és így csökken ez a viszonyítási szám egészen 4–es sorszámig, a minimum hőmérséklet ugyan ilyen logika alapján lett sorszámozva, a csapadék mennyiségnél pedig attól függően, hogy csökken a lehullott mennyiség úgy halad 4-ig a számozás, és a napsütéses órák számánál is ugyanez történik, mégpedig az 1-es szám a sok napsütéses órát mutatja a 4 es pedig a keveset.

A 4 megfigyelési helyet, azaz a 4 települést is számosítva különböztetjük meg így 1-es Ajak, 2-es Encsencs, 3-as Hajdúhadház a 4-es pedig Nyírtét.

A vetési bagolylepkék rajzása májusra és júniusra tehető ezért ott vannak egyedek, míg az év többi hónapjában nincsenek ezért oda 0 értéket írtunk be.

MUNKA2: hiba_ha () függvénnyel
Leíró modell, nem veszi figyelembe az előző egyed számot, ha ()fv. van benne és additív

Hiba: 141 355,7

Ennél a leíró modellnél nem vettük figyelembe az előző hónap egyed számát. Ellenben HA() függvényt használtunk benne, mégpedig úgy, hogy ennek segítségével kiszűrtük a modellhibából a mínusz értékeket (lévén a negatív egyedszám nem értelmezhető), tehát ha negatív értéket kaptunk, akkor nulla jelent meg becslésként, ha pedig pozitívat akkor az érték maga, ami a tényleges egyedszám és a várható/becsült egyedszám különbsége. 
Azt kaptuk eredményül a mindennemű korlátozó feltétel nélkül futó optimalizációs eljárás (COCO_MCM) által létrehozott lépcsős függvény paramétereit értelmezve, hogy az évek tekintetében az egyedek száma alapján csökkenő sorrendben az alábbiak szerint követik egymást 2004, 2006, 2003, 2005, 2002, 2007
A hónapoknál pedig megkaptuk, hogy májusra és júniusra tehető a rajzás a többi hónapban nem fordulnak elő egyedek csak elenyészően pl. novemberben, ami a második rajzás ideje a szakirodalom szerint is.
A hőmérséklet esetén a modell pedig azt mutatja, hogy a nagyon magas hőmérséklet nem kedvez az egyedeknek, de közepesen magas már igen, és ahogy egyre alacsonyabb a hőmérséklet, az egyre kevésbé kedvező az egyedszám alakulását tekintve.
A csapadék pedig annál jobb minél kevesebb, azaz a modellünk szerint szárazság kedvelő élőlény, amit a szakirodalom is megerősít ugyanis a hernyók tojásból való kikelésének idején az esős időjárás a népességet jelentősen megritkíthatja.
A napsütéses órák száma is hasonló összefüggéseket mutat, mint a csapadék-mennyiség, azaz itt is minél kevesebb annál jobb mely kijelentést a szakirodalom is megerősít.
MUNKA1: hiba=tény-becslés 

Leíró modell, nem veszi figyelembe az előző egyedszámot, nincs benne HA() függvény és additív

Hiba: 312 122

Ennél a leíró modellnél nem vettük figyelembe az előző hónap egyed számát.

Abban különbözik az előző modelltől (Munka2), hogy itt máshogy kezeltük a nullákat, azaz nem használtunk benne, ha függvényt, hanem egyszerűen csak kivontuk a tényleges egyedszámból a várható/becsült egyedszámot, de látható, hogy ez nem vezetett jobb eredményre, mert több a hiba, mint az előzőnél.

Azt kaptuk eredményül a mindennemű korlátozó feltétel nélkül futó optimalizációs eljárás (COCO_MCM) által létrehozott lépcsős függvény paramétereit értelmezve, hogy az évek tekintetében az egyedek száma alapján csökkenő sorrendben az alábbiak szerint követik egymást 2004, 2003, 2002, 2005, 2007, 2006
A hónapoknál ismét kirajzolódik a rajzási időszak, azaz a május és június hónap azonban itt már a novemberi adatok nem tűnnek ki a többi közül, tehát ez a modell már nem jelez egyedeket ott sem.

A hőmérsékletnél látszik, hogy nagyon magas hőmérséklet mellett nincs egyed, de a kevésbé meleg, de még magasnak mondható mellett van és ez így csökken, ahogy hűl a levegő.

Egy kivételt találtunk ugyanis a maximum hőmérsékleti adatok közül a legalacsonyabbnál is ugyanannyi egyedet mutat, mint a közepesen magas mellett.
A csapadék mennyiségnél az eredmény az, hogy lépcsőzetesen halad az egyre kevesebb felé tehát minél kevesebb a csapadék mennyisége annál jobb az egyedek számára.

A napsütéses órák számánál is ugyanez a lépcsőzetesség figyelhető meg. Sok csapadék mellett nincs egyed, és ahogy egyre csökken úgy jelennek meg.

MUNKA 3: Előrejelzés 1 
Előrejelző modell, nem veszi figyelembe az előző egyedszámot, nincs benne ha() fv. és additív
Hiba: 313 155

Ennél az előrejelző modellnél nem vettük figyelembe az előző év egyedeinek számát.
Előrejelző modell és mind a 4 település utolsó évi (2007) adatát kitöröltük, mert ahhoz már nincs adat 2008-ból és nem tudunk arra előrejelzést készíteni.
Nincs jelentős eltérés a végeredmény szempontjából az előző modellhez képest (Munka2)

Azt kaptuk eredményül a mindennemű korlátozó feltétel nélkül futó optimalizációs eljárás (COCO_MCM) által létrehozott lépcsős függvény paramétereit értelmezve, hogy az évek tekintetében az egyedek száma alapján csökkenő sorrendben az alábbiak szerint követik egymást 2004, 2003, 2002, 2005, 2006, 2007

A hónapoknál megint látszik a rajzási idő, azaz a május és június hónap a többinél pedig mindkét irányban a csökkenő tendencia.

A hőmérsékleti adatoknál látszik, hogy a túlzott meleget nem kedvelik, viszont viszonylag magas hőmérséklet mellett fordulnak elő nagy számban.

Ennél a modellnél is megfigyelhető, hogy a maximum hőmérséklet legalacsonyabb szintjénél ismét magas az egyedek előfordulása a minimum hőmérsékletnél pedig fokozatosan csökkenő a hidegebb felé haladva.
A csapadék mennyiség és a napsütéses órák száma minél kevesebb annál magasabb az egyedek előfordulása.
MUNKA 4: Előző egyedszám
Előrejelző modell, figyelembe veszi az előző egyed számot, nincs benne ha() fv., és additív

Hiba: 270 124,2

Előrejelző modell és itt már számításba vettük az előző év egyed számát még pedig, úgy hogy elcsúsztattuk 1 sorral és átkonvertáltuk a 1-től 4-ig tartó határok közé, mégpedig a kvartilis határok, a következők 4-es számot kapnak a 41-nél kisebb megfigyelt egyedek, 3-ast a 71-nél kevesebb, de 40-nél több, 2-est a 151-nél kevesebb, de 70-nél nagyobb és végül 4-est a 150-nél nagyobbak.
Azt kaptuk eredményül a mindennemű korlátozó feltétel nélkül futó optimalizációs eljárás (COCO_MCM) által létrehozott lépcsős függvény paramétereit értelmezve, hogy az évek tekintetében az egyedek száma alapján csökkenő sorrendben az alábbiak szerint követik egymást 2004, 2003, 2005, 2006, 2007, 2002
A hónapoknál látszik, hogy az áprilishoz és a májushoz tartozó egyedszámok a magasak tehát májusra és júniusra jelez előre jelentős egyedszámot, azaz a rajzás időszakára illetve a július és augusztus hónaphoz tartozó adatok is jeleznek bagolylepke előfordulást, ami a második/őszi rajzásra utalhat.

A maximum hőmérsékletnél a magas hőmérsékletnél nincs egyed, a kicsit alacsonyabb magas hőmérsékleten már van, de nem annyira jelentős, mint ahogy az előzőekben tapasztaltuk, ezt követi egy visszaesés és a legtöbb egyedet a legalacsonyabb maximumra adja.

A minimum hőmérsékletnél a két legalacsonyabb tartományra jött ki sok várható egyed.

A csapadékmennyiség pedig annál kedvezőbb minél kevesebb.

A napsütéses órák száma pedig úgy hat e szerint a modell szerint, hogy abban a tartományban ahol a legtöbb ott nem mutat egyedet, míg a következőben ahol már kevesebb, de még mindig sok a napsütés ott van a csúcs és ezek után folyamatosan csökken.
MUNKA 5: Szorzat

Előrejelző modell, figyelembe veszi az előző egyedszámot, nem tartalmaz ha () fv-t, multiplikatív modell.

Hiba: 63 314,59

Abban különbözik az előző modelltől, hogy ez már nem additív hanem multiplikatív modell, azaz nem összeadódtak az attribútumok, hanem összeszoroztuk őket ez a kumulatív hatás, azaz minden mindennel összefügg.
Azt kaptuk eredményül a mindennemű korlátozó feltétel nélkül futó optimalizációs eljárás (COCO_MCM) által létrehozott lépcsős függvény paramétereit értelmezve, hogy az évek tekintetében az egyedek száma alapján csökkenő sorrendben az alábbiak szerint követik egymást 2004, 2003, 2005, 2006, 2002, 2005, 2007

 A hónapoknál ismét az április és a május jelez előre a május júniusi rajzásra és az augusztus az őszire.

A maximum hőmérsékletnél csökkenő tendencia látszik, mégpedig a hideg irányába.

A minimum hőmérsékletnél pedig az első 3 intervallumban lévő számok közel ugyanannyi egyed előfordulására utalnak a nagyon hidegben pedig nem jellemző az előfordulásuk
A csapadék mennyiségnél a sok csapadék és nagyon kevés csapadék közel megegyező egyedszámot mutat a kettő között pedig nincs.

A napsütéses óráknál csökkenő tendencia figyelhető meg a kevesebb felé.

Összegzés:
A hibák tekintetében az utolsó modell a legjobb, ami előrejelző, multiplikatív és figyelembe veszi az előző havi egyedszámot is. Itt lényegesen alacsonyabb a hiba, mint a többiben.

A legrosszabb eredményt a Modell(i) és Modell(j)-ban kaptuk, ez a két modell csak abban különbözik egymástól, hogy az egyik leíró a másik pedig előrejelző ezeken kívül egyik sem veszi figyelembe az előző egyedszámot és mindegyik additív.

Ide majd a best practice hibájával való összevetés kell!
A Modell(k)-ben kiszámoltuk, hogy mekkora lehet a populáció maximuma, ha minden stimmel akár 137 705 egyed is előfordulhatna ebből azt a következtetést tudjuk levonni, hogy még ezeken a tényezőkön kívül rengeteg dolog befolyásolhatja a bagolylepkék rajzásdinamikáját.<--ez egy-egy modell részeredménye, nem az összegzés része…
