FORRÁS:
http://miau.gau.hu/oktatas/2010tavasz/ gvam1_mt.xlsx
A tervezett alkalmazás/megoldás címe
Indulhat-e a ló a hétvégi versenyen, avagy érdemes-e a folyószöveges szabályzatrészeket konzisztens (online) szabályrendszerré (szakértői rendszerré) konvertálni?
[bookmark: A_feladat_el.C5.91t.C3.B6rt.C3.A9nete]A feladat előtörténete
Az Nemzeti Lóverseny kft. verseny szabályzata tárgyalja, hogy mikor és milyen feltételeknek kell eleget tenni, hogy egy telivér versenyben indulhasson. Ezen feltételek a szabályzatban elszórtan találhatóak meg. A szakma nyílván tisztában van a legapróbb részletekkel, ez az egyszerű feladat segít a laikusoknak, vagy esetleg a kezdőknek megismerni, hogy milyen feltételeknek is kell teljesülnie, hogy egy ló starthoz állhasson. Tehát a segítség elsődleges rétegei: minden egyes érvényben lévő szabályozási elem egyetlen/közös listába fejtése.
[bookmark: A_feladat_megold.C3.A1s_jelenlegi_helyze]A feladat megoldás jelenlegi helyzete és ennek értékelése
IDE azt kell megadni: ki, miért, hogyan jár el manapság, hogy választ kapjon a címben feltett kérdésere:
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EZ a rész már az eddigi best practice-t meghaladni kívánó megoldás ismertetése (tehát nem ebbe a fejezetbe való): A kritériumokat, amiknek meg kell felelni kérdéssé alakítottam, melyekre egyszerű (külölnösebb segítség nélkül is eldönthető) igen/nem válasz adható. A lehetséges válaszokat tartalmazó kombinatorikai tér egy 512 soros rendszert adott (2^8, azaz nyolc szempont esetén két-két opció). Az al kérdések sorozatárare ugyan 512 féleképpen lehet válaszolni, mégis csak egyetlen „út” adja az „INDULHAT” pozitív választ. Talán a rendszer elsőre feleslegesnek tűnik, hiszen csak egy pozitív kimenetelű kombináció lehetséges, rámutat arra is, néha a józanész és az olvasni tudás helyettesíthet egy-egy szakértői rendszert (ha az élő szabályozási fragmentumok mindegyike beazonosítható). Másképp nézve, ami átlátható és egyszerű, nem igényel segédanyagot. Lehet, hogy célszerű lenne napjainkat áttekinthetőbbé, érthetőbbé tenni, az embereket megtanítani, értelmezni. (Erre mindentől függetlenül szükség van, sőt még inkább arra, hogy objektív bizonyításokban tudjon gondolkodni már egy érettségizett személy is. Ellenkező esetben a viták nem zárhatók le a helyesebb értelmezés feltárásával.) Bár ezzel rengeteg munkahelyet tennénk tönkre, akik a mindennapi ügyek megértésére szakosodtak. (lásd.: bank, biztosítás, pályázat, stb.) NEM-Nem-nem! A munka mennyisége etikai (ill. kényszerhatás) kérdése: ugyanazon idő alatt azonban lehet hatékonyabban és kevésbé hasznosan is dolgozni! Ha tehát a munka értelmessége nő, azzal nem csökken az időnk színvonalas eltöltésére vonatkozó vágy…
[bookmark: A_tervezett_megold.C3.A1s_adatvagyon.C3.]A tervezett megoldás adatvagyonának bemutatása (ANYAG)
A szabályzat az http://www.kincsempark.com/alt-szab-2009.pdf oldalon olvasható.
[bookmark: A_feladat_.C3.A1ltal_.C3.A9rintett_c.C3.]A feladat által érintett célcsoportok
Ha valaki véletlenül vesz egy Angol Telivért, itt könnyűszerrel megnézheti miket is kell tennie, hogy versenyben indulhasson.
[bookmark: A_feladat_megv.C3.A1laszol.C3.A1sa_kapcs]A feladat megválaszolása kapcsán várható hasznosság
Piaci szempontból nem képvisel hasznosságot. A hasznosság az összefüggő és érvényben lévő szabályozási részletek egybevezetésével kialakul… De mivel egy egyszerű feladatról van szó, a későbbi hallgatók talán alapul vehetik munkájukhoz. 
[bookmark: A_v.C3.A1laszokat_befoly.C3.A1sol.C3.B3_]A válaszokat befolyásoló tényezők
IDE az xls 8 kérdését kell megadni, s bizonyítani illik, hogy nincs több, ill. ezek helyesen kerültek értelmezésre! Hasonlóképpen bizonyítandó, hogy minden egyes alkérdés esetén az opciók száma annyi, amennyi, s hogy az opciók alkérdésenként kihagyás- és átfedésmentes fogalmi halmazokat adnak (vagyis egy torta szeleteiről van szó)…
Igen vagy Nem, azaz megfelel-e a kritériumnak, amit az kérdések megfogalmaznak.
[bookmark: A_saj.C3.A1t_megold.C3.A1s_bemutat.C3.A1]A saját megoldás bemutatása (MÓDSZER)
Az forrás XLSX-ben az áttekintés lapon a kérdéseket, lehetséges válaszokat és a kimenetelek számát vázoltam fel. A kombinatorikai tér ábrázolja a lehetséges kimeneteleket, megjelölve hagytam az egyetlen pozitív lehetőséget.
MÓDSZERTANI kérdések:
Hogyan lehet az alkérdések (attribútumok) teljeskörűségét, ill. 
az opcióik kihagyás- és átfedésmentességét BIZONYÍTANI? 
Hogyan lehet a helyes végkövetkeztetést (Y) bizonyítani? 
Hogyan lehet két végkövetkeztetés egymáshoz képesti logikáját bizonyítani?
[bookmark: Az_eredm.C3.A9nyek_.C3.A9rtelmez.C3.A9se]Az eredmények értelmezése (EREDMÉNY)
Egy „bonyolult” feladat, melyet egy zsebnoteszbe vésett jegyzettel is helyettesíthetünk akár.
Ne feledkezzünk meg arról, hogy a PDF alapján azért pl. sok vizsgázó megbukna, mire ugyanezt a rendszert hibátlanul felépíti!
[bookmark: Aj.C3.A1nl.C3.A1sok_megfogalmaz.C3.A1sa_]Ajánlások megfogalmazása (KÖVETKEZTETÉS)
Ha valaki továbbgondolná a rendszert, és ráépíti egy 40, 50 lovas istálló adatbázisát, működhet egy egyszerű emlékeztetőként, amelyik folyamatosan jelzi, hogy nem áll-e fönt esetleg egy-egy lónál olyan tényező, ami miatt nem versenyezhet ideiglenesen. = EWS (korai vészjelzés generálás)
Például minden csikónak rendben van-e a papírja? Letelt már a 31 nap az utolsó orrvérzés óta?
Így mindjárt nem egy- egy pozitív kimenetelű rendszerről beszélünk, hanem egy aszisztant olyan (EWS) szakértői rendszerről, mely ha folyamatosan kapja az adatokat képes figyelmeztetni az esetleges hibákra.
