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Gyakorlati napló
Első nap
A munkahely, ahova szakmai gyakorlatra kerültem egy nagyvállalat, ahol több ezer alkalmazott dolgozik nap, mint nap 3 telephelyen. Annak az osztálynak a feladata, ahol én is vagyok, a vállalat informatikai rendszerek készítése, implementálása, integrálása és nem utolsó sorban fejlesztése a cél. Itt elsősorban IBM technológiákat használnak az intraneten, mely magába foglalja a vállalati portált, a címtárat és a folyamatkezelést. A cég vállalati információs rendszere az SAP, de ezt a rendszert egy teljesen másik, önálló osztály kezeli és tartja napi szinten karban.
Az én osztályom elsődleges feladata a IBM WebSphere termékek kezelése, karbantartása és azokra történő fejlesztés, mely természetesen számos más alrendszert (többek között adatbázis-szervereket) is magába foglal. Ennél fogva rögtön fejlesztési munkakörbe kerültem, ahol a megfelelő rutinlépéseket elvégezve máris részt vehettem a munka menetében. Ekkor láttam először JAVA kódot, így nagymennyiségű tanulás elé néztem.
A vállalati portálról annyit érdemes tudni, hogy 100 százalékosan JAVA architektúrára épült (tehát menedzselt kódról van szó), így abszolút platform független mind a fejlesztői környezetet mind pedig az éles rendszereket beleértve. A vállalatnál minden olyan apróbb (és nem csak apró) alkalmazást, ami nem igényel önálló rendszerkörnyezetet, mint például egy SAP esetében, és ha új igényről van szó, mindig felmerül a portál kisalkalmazás (portlet) kérdése, tehát megoldható-e az alkalmazás létrehozása a vállalati portálon.
Miért erőltetik ennyire a vállalati portált? Rendkívül egyszerű oka van, mégpedig a webes környezet. Azok a kisalkalmazások, amik a vállalati portálra készültek, biztosan és nyugton állíthatom, hogy funkcionalitásban egyáltalán nem maradnak alul egy vastag-kliensi megoldáshoz viszonyítva, cserébe viszont nem kell a felhasználói gépekre mindenféle segédprogramokat, kiegészítőket telepíteni, mert a böngészőn keresztül érik el az alkalmazást.
A technológiai részről azidőben beszélgettünk a kollégákkal, míg a saját gépemre feltepültek az IBM saját fejlesztő eszközei, úgy mint IBM Rational Developer Kit (RAD), IBM WebSphere Integration Developer (WID), adatbázisok név szerint DB2.
Összességében elmondhatom, hogy rögtön az első napom délelőttjén olyan technológiákról hallottam, láttam és beszélgettem olyan mennyiségben, melyről az egyetemeknek még csak elképzelésük sincs. Melyik tantárgyak keretében kellett volna előkerülnie ezen ismereteknek? Hogyan épülne fel a Hallgató véleménye szerint az ISZAM-tanterve helyes tartalmi arányok mellett? A BSC és az MSC között mi a különbség ebben a logikai építkezésben? Mit kell hoznia magával egy Hallgatónak, ill. hallgatói csoportnak a középiskolából? Milyen egyéb szakmák/diplomák keretében kiképzett Hallgatók kell, hogy ezt a hiányt fel tudják oldani a munka világában?
Biztosan kimerem jelenti, hogy az egyetem legalább 10-15 évvel le van maradva oktatás szinten a ma piacon lévő technológiákról, megoldásokról.
Amiben én az elsődleges lemaradást látom (és ez hatványozottan igaz az ISZAM[footnoteRef:1] képzésre), hogy bár a képzések nevében zömmel benne foglaltatik az informatika szó, de az egyetemre érkező diákok 90 százaléka még egy ésszerű Excel Pivot táblát, vagy kimutatást sem tud összerakni. Ez persze megint újabb problémakört, az ECDL vizsga létjogosultságát boncolgatja, de ez legyen másnak problémája, ne talán-tán szakdolgozata. Ha heterogén a beérkező emberanyag, akkor mi a teendő? [1:  Informatikus és szakigazgatási agrármérnök] 

Tehát, ha csak az ISZAM képzés mellett maradunk, akkor a probléma tovább fent áll, hiszen példának felhozható az ÖM honlapja (http://www.bm.hu), mert legjobb tudomásom szerint az a honlap is WebSphere termékcsaládon készült. Az integrált folyamatok egyik lehetséges jövőképe lehetne például – természetesen ezen a technológiai szálon maradva – a földművelők támogatási rendszere, vagy a bortermelők nyilvántartó és támogatáskezelő rendszere, nem pedig minden célfeladatra újabb- és újabb rendszerek kifejlesztése, szóval a nagyvállalati eszközök kicsit részletesebb ismertetése ne adj Isten alkalmazásának oktatása kimondottan célszerű lehet. (Költői kérdés: milyen licence árak és szakértői díjak mellett éri-e meg egy-egy technológiai megoldás favorizálása?)
Ami pedig a programozás részét illeti, a mai világban már elég kevés olyan terület található, ahol közvetlen kódot kell írni. Közvetlen kód alatt értem az olyan nyelveket és eljárásokat, ahol a forráskód megírása után azt egy célfordító programmal alakítják át bináris kóddá. Az ilyen nyelvek esetében szükséges a számítógép architektúra részletes és pontos ismerete, kezdve a tipizálással, a memória címzésekkel, stb. Ezért is emeltem ki, hogy a JAVA menedzselt kód. A JAVA-ban írt programok egytől-egyig valamilyen JVM[footnoteRef:2] környezetben kerül fordításra és futtatásra, ahol a memória címzéseket, az erős tipizálást nem a programozónak kell elvégezni, hanem a JVM-nek. [2:  Java Virtual Machine] 

Most joggal teheti fel a kérdést a kedves Olvasó, hogy „mindenki lépést tudna ezzel tartani?” Én úgy gondolom, hogy annak, aki ilyen szakra megy (Megj.: az ISZAM esetében a szak alapjellegét az alapszó, vagyis az agrármérnök adja…), azoknak ez a fajta hozzáállás nem opcionális, hanem kötelező. Ugyanis úgy látom, hogy pont a mi feladatunk lenne a megfelelő feladatokra a megfelelő informatikai hátteret biztosítani, nem pedig feltalálni a kereket újra és újra.
A másik oka az oktatás lemaradásának a hozzáférhetőség. Azok a rendszerek, amiket jelenleg látok, nem ingyenesek, sőt súlyos ezer eurós eszközök. De mint mindennek, úgy ezeknek is van ingyenesen hozzáférhető variánsuk, amin el lehet kezdeni az oktatást/tanulást. Csak hogy pár példát említsek:


adatbázisok szintjén például az Oracle[footnoteRef:3], az oktatásra ill. magáncélú felhasználásra egy regisztráció ellenében ingyenes letölthető, hozzáférhető, még a nagy tudású verziók is. (Megj.: az adatbázis problémák logikájának megértése általában nem gyártófüggő kérdés…) [3:  http://www.oracle.com/global/hu/index.html] 

JAVA-s környezetben ingyenes letölthető a Geronimo[footnoteRef:4] vagy Tomcat[footnoteRef:5] kiszolgáló és web-szerver (megjegyzem, hogy az IBM termékek erős támogatással rendelkeznek a Geronimo-ra illetve Tomcat-re fejlesztett alkalmazások integrálásához). [4:  http://geronimo.apache.org/]  [5:  http://tomcat.apache.org/] 

Szóval részemről a hozzáférhetőség többé nem téma, a lehetőség adott, használni kell.
A következő bekezdésekben a közelemben elérhető technológiákról ejtek pár szót. A későbbiekben ezeken a rendszereken végzem majd munkám is.
Amit megtudtam a vállalati portál (IBM WebSphere Portal 6.x[footnoteRef:6]) alapvető koncepciójáról, azt megpróbálom érzékeltetni az alábbi ábrával, majd utána megpróbálom az egyes elemeket külön-külön elmagyarázni. [6:  Azért nem definiálom a verziószámot konkrétan, mert a vállalatnál az éles üzemben működő portál jelenleg a 6.0 verzióval rendelkezik, de folyamatban van költözés a 6.1-re (melynek a fejlesztői verziója már elérhető az intraneten).] 

 (
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. ábra - a vállalati portál strukturális felépítése
)IBM WebSphere Application Server (alkalmazás szerver)
Ugyebár egy hagyományos alkalmazás esetében, minden erőforrás elérést amit az alkalmazásnak használnia kell, azt nekünk kell leprogramozni ami nem mindig megy zökkenőmentesen. Az alkalmazás szerver feladata, hogy ezeket az erőforrásokat kézben tartsa, a megfelelő erőforrás-referenciákat amolyan kész, felhasználható építőkockaként lehet használni. Ilyen erőforrások lehetnek adatbázis-szerverek, címtárszerverek, MQ csatornák,  web szolgáltatások (web service), munkafolyamatok (workflow), stb.
Összegezve tehát, az alkalmazás szerver felel a rajta futó alkalmazások futtatásáért és a nekik szükséges erőforrások biztosításáért.
IBM WebSpehere Portal
Az előző bekezdésből kiindulva egyértelműen belátható, hogy maga a portál is egy alkalmazás az alkalmazás szerveren. Viszont annak nagyon komoly és komplex. A Portal-on képesek vagyunk többek között statikus és dinamikus tartalmak megjelenítésére, de erejét igazából nem ez adja meg, hanem a portál kisalkalmazások (portlet) fejlesztése, telepítése, futtatása.
A Portal biztosítja a portál kisalkalmazások futásához szükséges feltételeket, számos kész modult kínál (például a megjelenéshez szükséges stíluslapok, dizájn-elemek), így számos terhet vesz le a programozók válláról.
Az alkalmazások
Az alkalmazások végzik a tényleges üzleti logikát. Tulajdonképpen önálló programoknak is tekinthetjük őket, melyeket a webes technológián valósítottak meg és a web tulajdonságainak megfelelően ott is érhetőek el.
Természetesen a hierarchikus felépítés miatt a fejlesztőknek lehetőségük van az alkalmazásból a portálon keresztül közvetlenül elérni az alkalmazás szerver szolgáltatásait is.
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