2010.05.13. Félévzárás keretfeltételei
· 2010.05.18. (kedd) 8.00-tól a 112-es teremben szakdolgozati konzultáció lesz a még le nem zárt fejlesztési tervre alapozó témák kapcsán (pl. szövegpanelek automatikus hozzárendelése ügyféladatokhoz)
· 2010.05.19. (szerda) 9.00-tól a 112-es teremben a térinformatika és a multimédia tárgy közös évfolyam/csoport-feladatának konzultációja (google api paraméteres meghívása pl. szakdolgozatok, hírportálok vizuális támogatásának alapjaként)
· 2010.05.24. 1-1 záróvizsga-tétel (különös tekintettel a szakdolgozati témákhoz leginkább kapcsolódók) kidolgozása és ezen állományok email-ben történő leadása. A tételkidolgozás célja: a jegyzetek és az internet alapján a tételekben szereplő szakkifejezésekhez kötődő definícióvariánsok alapján milyen ellentmondások tárhatók fel a teljes tantervi tananyagban. Különös tekintettel az IT-ismeretek és a nem IT tárgyak logikai ütközésére… Mely dolgozat, milyen módon igyekszik ezeket az ellentmondásokat feloldani?
· 2010.05.24. 1-1 gyakorlati napló bejegyzés kísérleti kidolgozása azok számára, akik nem az egyetemhez kötődően végzik 13 hetes gyakorlatukat: a dokumentum célja egy-egy valós (vállalati) élethelyzet kapcsán rámutatni arra, hogy mit nem alkalmaznak a vállalatok a tananyagból, s mi a Hallgató javaslata az innováció megvalósulása érdekében, ill. fordítva: mi nem része a tananyagnak abból, ami vállalati szinten evidencia, s hová kellene ezen ismeretblokkokat illeszteni, minek a helyére, milyen arányban, milyen pontos tartalommal, didaktikai támogatással?
· 2010.05.31. Minden szakdolgozatíró számára a tartalomjegyzék tervezési nézetének előállítása: az összefoglalás véglegesnek vélt megírása után milyen fejezetek, al-(al)-al-fejezetek, milyen karakterarányban milyen mondanivaló mentén járulnak majd hozzá az összefoglalásban szereplő állítások bizonyításához. (vö. MY-X robotszakértők doc-icon alatti mintapéldák)
