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1. hír

A miniszter fél éve tud a MÁV törvénysértéséről

Nem a MÁV igazgatóságának, hanem tulajdonosának, vagyis a közlekedési miniszternek a hatásköre lett volna a vasút tavaly áprilisban lejárt flottaszerződésének módosítása(jogértelmezés alapján tényszerű – derül ki abból a lapunk birtokába került jegyzőkönyvből, ami az igazgatóság augusztusi ülésén készült. Ezen részt vett Hónig Péter közlekedési miniszter és a szaktárca több vezetője is(tény a jelenléti ív alapján. A miniszter az ülésen jogszerűtlennek mondta, hogy szerződés nélkül használják és fizetik a bérelt autókat(tény a jegyzőkönyv alapján, ám a probléma megoldásáról nem döntöttek(indirekt tény: nincs a jegyzőkönyvben. Pedig már akkor tudták, milliárdos nagyságrendű bírság lehet a történet vége(jogértelmezés alapján vélelmezhető.

forrás: http://index.hu/gazdasag/magyar/2010/02/04/mav_aug_igules/
értékelés: negatív

Milyen szempont és szabályrendszer alapján vizsgálódott a MÁV igazgatóság?<--típushiba = a hír mögé kérdez az elemző, amit TILOS! Hogyan jutott erre a következtetésre? <--típushiba = a hír mögé kérdez az elemző, amit TILOS! <--típushiba = a hír mögé kérdez az elemző, amit TILOS! Hasonló gyakorlat fordult már elő ha korábbi időszakokat vizsgálunk?Helyes nyom: mit, mivel lehetne összehasonlítani (Xi), de az elemző arra sajnos nem válaszol, mit ért hasonlóságán ez esetben konkrétan, pedig éppen ez lenne a feladat egyik fele. Ha igen, akkor orvosolták a kialakult helyzetet? Helyes nyom: mi a következménye egy-egy helyzetnek Y), melyek egyébként hasonlónak tűnnek, mert pl. ugyanazon attribútumokkal írhatók le. Más intézményeknél és cégeknél fordult-e elő ilyen( Helyes nyom, ez lenne az attribútumképzés csírája…, ha igen, ott hogy orvosolták a helyzetet?<--ismét az Y feltárásának esélye sejlik fel, befejezés nélkül… Volt valami szankció?(Y) Ha igen, milyen és mekkora súlyú? (Y még pontosabban megadva) <--típushiba = a hír mögé kérdez az elemző, amit TILOS! Azért mert a miniszter mondja, valóban jogszerűtlen a helyzet? <--típushiba = a hír mögé kérdez az elemző, amit TILOS!
OK( NO! Típushibák, és helyes szálak teljesen kidolgozatlanul…

Helyesen pl. mekkora büntetés (Y) vélelmezhető a mostani helyzetben korábbi bírság-kiszabások (objektumok) dokumentációja alapján feltárt enyhítő és súlyosbító körülmények (Xi) figyelembe vételével?
2. hír

Romániába viszik az amerikai rakétapajzsot

Traian Basescu román államfő bejelentette, hogy az amerikai rakétapajzs egyes részeit Romániába viszik. 2015-től telepítenének elfogórakétákat és radarokat, de ezt még a bukaresti parlamentnek is jóvá kell hagynia.

forrás: http://index.hu/kulfold/2010/02/04/romaniaba_viszik_az_amerikai_raketapajzsot/
értékelés: semleges

Miért pont Romániába tervezik? Máshova is lehetne a régióban? Nem lenne jobb máshova tervezni? Biztosan szükség van rá, ha igen, ki és mi alapján dönti ezt el? Min múlott a helyszín vállasztás? Ha a korábbi időszakok hasonló biztonságpolitikai baruházásait tekintjük nemzetközi szinten, reális és megfelelő-e ez esetben a helyszín választás az elvárt igények és körülények tekintetében? Ki méri fel ezen igényeket és körülményeket és mi alapján?

OK
3. hír

R. Sándor szúrta szíven Marian Cozmát

A rendőrség megállapítása szerint a sárbogárdi R. Sándor szúrta szíven Marian Cozmát 2009. február 8-án hajnalban a veszprémi Patrióta lokál előtt.

Szakértői vélemények, tanúvallomások és egyéb bizonyítékok támasztják alá, hogy R. Sándor szúrta szíven Marian Cozmát, ám az előtt a lokálban már vesén szúrta a román kézilabdázót - mondta Pogány Péter, a Veszprém Megyei Rendőr-főkapitányság bűnügyi osztályának vezetője, aki egyúttal azt is bejelentette, hogy a nyomozás befejeződött az ügyben.

forrás: http://index.hu/bulvar/2010/02/04/r._sandor_szurta_sziven_marian_cozmat/
értékelés: negatív

Ha az ilyenkor szokásos kialakult szakértői véleményeket megvizsgáljuk és összevetjük az ilyen és hasonló estekben született korábbi szakértői véleményekkel, mefelelőeknek nevezhetjük azokat erre az esetre vonatkozóan? Ennek tükrében biztosan indokolt, hogy a nyomozás befejeződött? 

OK (Bár érdekelne az ezen témára felállított OAM)
4.hír

Hibás a Win7 akkumulátorkezelése

Bár a Windows 7 legfőbb újításai közt szerepelt az okosabb energiagazdálkodás, több felhasználó is akkumulátorral kapcsolatos problémákat jelzett a gyártó felé.

Az esetleírás a következő [1]: néhány hibátlan teleppel szerelt gépen a Windows váratlanul hibaüzenettel állt elő, amiben cserére biztatta a júzert: „Kérem cserélje az akkumulátort. Baj van az akkumulátorral, ezért a gép váratlanul kikapcsolhat”. A probléma felbukkant a Microsoft TechNet fórumán is, ahol profi felhasználók is megerősítették annak létezését.

Amikor magyarázatot kértek a Microsoft illetékeseitől, kiderült, hogy már folyik a vizsgálat az ügyben. „Egyes, Windows 7-et futtató gépek akkor is hibaüzenettel állnak elő, ha az akkumulátor új vagy hibátlan” - közölte a Microsoft alkalmazottja.

forrás: http://index.hu/tech/2010/02/04/hibas_a_win7_akkumulatorkezelese/
értékelés: negatív

A vizsgált vagy észlelt probléma, egyéb más operációs rendszerek esetén is előfordult, egyéb gyártókat is beleértve? Tipikus Windows ill. Microsoft szoftveres problémáról van szó? Más szoftvergyártóknál is van esetleg hasonló tapasztalat? Több gyártó által készített hardveren is megfigyelhető a jelenség, vagy tipikusan behatárolható sajátosságokkal bíró hardverek esetén jelentkezik?

NO (konkrét tényadatokra vonatkozó kérdések)
5. hír

Venezuela után a második legrosszabbak vagyunk

A világ országainak várható idei gazdasági növekedését összesíti hétről hétre az Economist brit gazdasági hetilap. Magyarország jelenleg a második legrosszabb a listán, -1,0 százalékkal. Ennél csak Venezuela helyzete rosszabb a londoni újság szerint.

forrás:  http://hvg.hu/gazdasag/20100204_venezuela_gdp_magyarorszag_legrosszabb.aspx
értékelés: negatív

Milyen mutatók alapján és milyen értelmezési keretben hozta a rangsort az Economist? Ezek a mutatók mennyre felelnek meg azon értékelési rendszerek mutatónak, melyekkel egy ország gazdasága reálisan értékelhető?
Az osrszág mely tulajdonságait vették figyelembe ezen tények megállapításakor?
OK
6. hír

Menekül a nyilvánosság elől Demszky

Nem jelent meg egyetlen csütörtökre meghirdetett nyilvános programján Demszky Gábor főpolgármester, így a rá váró újságírók nem tudtak számára kérdéseket feltenni a BKV-botrányban őrizetbe vett tanácsadójáról, Mesterházy Ernőről. Demszky szerdán azt nyilatkozta, nem tudott róla, hogy tanácsadójának köze volt a BKV-hoz, pedig az [origo] is beszámolt arról korábban, hogy Mesterházy foglalkozott a fővárosi cégek ügyeivel.

forrás: http://www.origo.hu/itthon/20100204-demszky-bkvbotrany.html
értékelés: negatív

Miért menekül Demszky? Valóban menekül? Tett valami olyat, hogy menekülnie kell a nyilvánosság elől? Esetleg nem végezte megfelelően a dolgát?

NO (Definiciós kérdés)
7. hír

A Real és a Milan is részt vesz a Puskás-kupán

A Puskás Ferenchez legszorosabban kötődő állandó résztvevők, a 2008-as győztes Real Madrid, valamint a görög Panathinaikosz mellett az idén az olasz AC Milan lesz a harmadik külföldi csapat a Felcsúton és Székesfehérváron sorra kerülő Puskás-Suzuki-kupa elnevezésű ifjúsági futballtornán.

forrás: http://www.origo.hu/sport/focivilag/20100204-a-real-es-a-milan-is-reszt-vesz-a-puskaskupan.html
értékelés: semleges

Milyen okok és ismérvek miatt kötődik a Real Madrid és a görög Panathinaikosz Puskás Ferenchez? Miért az olasz AC Milan lesz a harmadik külföldi csapat a futbaltornán? A futballtorna helyszínéül miért pont Felcsútot és Székesfehérvárt jelölték meg? 

Fontosak és nagy jelentőséggel bírnak az ilyen futbaltornák? 

NO
8. hír

Oszkó hosszú cikkben magyarázza a bizonyítványt

Hosszú cikkben válaszolt Oszkó Péter pénzügyminiszter egy, az európai gazdasággal és politikával foglalkozó Fistfulofeuros.net blogon nemrég megjelent, Magyarország helyzetét tárgyaló írásra (Hungary Isn't Another Greece... Now Is It?). Szerzője, Edward Hughes, párhuzamot vont Görögország jelenlegi problémái és Magyarország helyzete között.

forrás: http://www.origo.hu/uzletinegyed/hirek/20100204-oszko-peter-penzugyminiszter-vitacikk-a-gorog-parhuzamrol.html
értékelés: negatív

Miért magyarázkodik Oszkó? Egyáltalán miért kell Oszkónak magyarázkodni? Miért pont erre a cikkre reagált? Jelent meg más egyéb nemzetközi sajtóorgánumban Magyarország jelen gazdasági helyzetét elemző kritikus hangvételű cikk?

NO; helyesen: milyen tlajdonságok alapján hasonlították össze a két országot, ezen megállapítás kinyilatkoztatása előtt.
9. hír

Gigantikus léghajó lehet a luxusutazás jövője

Egy brit cég bemutatta új, kissé szokatlan közlekedési koncepcióját, amely talán a jövő luxusutazásának alapja is lehet. Az Aircruise névre keresztelt jármű tulajdonképpen egy hatalmas léghajó, ami repülő szállodaként működne.

forrás: http://www.origo.hu/utazas/20100204-luxusutazas-repules-hotel-leghajo.html
értékelés: semleges

Miért pont egy gigantikus léghajó? Ha a rendelkezére álló utazási alkalmatosságokat, infrastruktúrális és technológiai, fejlesztési irányvonalakat, hasznossági / gazdaságossági mutatókat, és igényeket fgyelembe vesszük, biztosan kimondható, hogy a léghajó lehet a luxusutazás jövője? Készült erre vonatkozólag a témában mindenre kiterjedő hatástanulmány?
OK
10. hír

Mesterházy is a termőföld védelmével kampányol

A Fidesz után az MSZP is azzal kampányol, hogy 2011 után se vásárolhassanak termőföldet Magyarországon a külföldiek. Mesterházy Attila szocialista kormányfőjelölt a kormányt kéri arra, alkudjon ki Brüsszelben újabb három év tilalmat a külföldiek tulajdonszerzésére. A Fidesz a moratórium hosszabbítása helyett olyan megoldást javasol, amely elővásárlási joggal segítené a helyben lakó gazdálkodókat.

forrás:  http://www.origo.hu/itthon/valasztas2010/kampanynaplo/20100204-mesterhazy-attila-meghosszabbitana-a-foldvasarlasi-moratoriumot.html
értékelés: pozitív

Miért lett fontos Mesterházynak a termőföld védelme? Korábban nem helyezett erre hangsúlyt a mögötte álló politikai erő? Miért ezzel kampányol? Azért, mert a Fidesz is? 

NO
11. hír

„Sokkal több pénz folyik el, mint amennyit az emberek látnak”

Varga István, a Magyar Adófizetők Országos Szövetségének alelnöke a Duna TV Hattól nyolcig című műsorában elmondta, hogy a monetáris csatornákon keresztül sokkal több pénz folyik el, mint amennyit az emberek látnak.

forrás: http://www.mno.hu/portal/692853
értékelés: negatív

Hol folyik el a pénz? Valóban folyik el pénz? Varga Istvánnak biztosak az információi? Ha igen,  pontosan milyen csatornákról van szó? Máshol is előfordul a jelenség?
NO; helyesen: mihez képest folyik el több pénz
12. hír

Orbán tizenkettedik országértékelőjére készül

Pénteken mondja el tizenkettedik országértékelő beszédét Orbán Viktor. A Fidesz elnöke a budapesti Millenáris Park Teátrumában tartja immár szokásos értékelőjét. A Fidesz elnökének országértékelését élőben közvetíti a Hír TV és a Lánchíd Rádió is délután három órától.

forrás: http://www.mno.hu/portal/692861
értékelés: pozitív

Miért tartja Orbán szükségesnek az évértékelőt? Más pártok vezetői nem tartanak évértékelő beszédet?

NO; helyesen: az évértékelő után mennyivel több, illetve kevesebb szimpatizánsból áll a Fidesz tábora?
13. hír

Igazságtalan juttatások? – Az AB-hoz fordul a szabolcsi önkormányzat

Az Alkotmánybírósághoz (AB) fordul a keresetkiegészítésüket elvesztő kórházi dolgozók érdekében a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat – jelentette be Seszták Oszkár, a helyhatóság fideszes elnöke sajtótájékoztatón csütörtökön Nyíregyházán.

forrás: http://www.mno.hu/portal/692855
értékelés: negatív

Milyen jogi-gazdasági relációban mondható ki, hogy igazságtalanok a juttatások? Biztosan igazságtalanok a juttatások? Mihez képest? Mennyiben?

OK (Összehasonlították magukat más megyékben tevékenykedő korházi dolgozóhoz, esetleg más területeken dolgozotakkal?)

14. hír

Elhallgattatták a Mesterházyt kritizálók hangját

Mesterházy Attila YouTube-os videója nem tetszett a hozzászólók többségének, így letiltották a kommentálás lehetőségét.
forrás: http://www.mno.hu/portal/692829
értékelés: negatív

Miért kellett elhalgattatni Mesterházyt kritizálók hangját? Ki(k) tíltották le a kommentálás lehetőségét?  Pontosan mi váltotta ki a hozzászólók antipátiáját? 
NO
15. hír

„A legnagyobb probléma, hogy a hazugság polgárjogot nyert”

Kemény kritikával illette a hazai gazdasági és politikai élet vezetőit Vizi E. Szilveszter a Vas Megyei Munkaadók és Gyáriparosok Szövetsége és a Vasegerszegi Közéleti Klub rendezvényén tartott előadásában. Az MTA korábbi elnöke a tudóstársadalmat is felelősnek tartja a kialakult helyzetért.

forrás: http://www.mno.hu/portal/692794
értékelés: negatív

Ha megvizsgáljuk a releváns gazdasági, társadalmi, demográfiai és szociális ill. egyéb mutatókat és összevtjük a korábbi időszakok eredményeivel reálisnak mondható-e, és mennyiben Vizi E. Szilveszter helyzetértékelése? Más tudósok / kutatók is erre az álláspontra jutnának? 
OK

