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1. Hogyan kell a forrásdokumentumban X és/vagy Y attribútumokat beazonosítani?
Az attribútumok az objektumokra (jelen esetben országokra) vonatkozó tulajdonságok, melyek egymásra befolyásoló vélelmezhetően hatással bírnak. A tanulási mintákban (OAM= objektum-attribútum mátrix) az attribútumok oszlopirányban találhatók, míg az objektumok a sorok. Az X-attribútumok a magyarázó tényezők, független változók, míg az Y az ezek következtében előálló (magyarázandó) tényező vagy következmény-változó (vö. ok-okozat: jelen esetben a halálesetek növekedésének lehetséges oka a só-fogyasztás növekedése). A forrás xls-ben az attribútumok az OAM munkalapon a B3-T3 tartományban találhatók. Az attribútumok száma tetszőleges lehet, de az objektumok számával speciális kölcsönhatás figyelhető meg: kevés objektum és sok attribútum esetén a modell szinte mindig hibátlan, de kis kombinatorikai teret képes csak kezelni, s alapvetően a túltanulás tüneteit mutatja (pl. minden objektum következménye csak ennek egyetlen tulajdonságától függ…)
2. Hogyan lehet az objektumokat meghatározni?
Az objektumok elemzésünk tárgyai. Ezeket mi választjuk be a feltárt adatokból. Az elemzés során ezek tulajdonságait vizsgáljuk, vetjük össze egymással. Objektum lehet térbeli, időbeli jelenség, vagy ezek kombinációja, de lehet személy, szervezet, ill. tárgy is.
3. Hogyan kell értelmezni a kombinatorikai tér fogalmát? 

A kombinatorikai tér minden egyes attribútum esetén a különbözőnek (eltérő hatásúnak) elismert értékintervallumok darabszámának szorzata. Vagyis a modellezés alapján az engedélyezett bemeneti jelvariánsok száma. Egy attribútum zaj, ill. nem kezelt jelenség, ha minden lépcsőértéke azonos (konstans). Tehát egy valódi hatással bíró attribútumnak minimum 2 eltérő jelszintje kell, hogy legyen. Így pl. egy 5 attribútumból álló modell minimum 2^5=32 inputvariációhoz kell, hogy következményeket tudjon hozzárendelni.
4. Mi az Objektum-Attribútum Mátrix (OAM)?

Az OAM az a tapasztalati minta, melyből a felkínált algoritmusok alapján tanulni kellene tudni. Sorirányban tartalmazza a vizsgált objektumokat, oszlopirányban pedig az attribútumokat, vagyis az objektumokhoz tartozó tulajdonságokat. A kettő metszetében az értékek szerepelnek, melyekhez ezek mértékegységét és az adatgyűjtés módszertanát mindenkor illik pontosan definiálni tudni.
5. Mi a kvartilis szerepe?

A medián az az érték, melytől kisebb és nagyobb értékek darabszáma azonos. A kvartilis a medián által kialakított részhalmazok mediánja, vagyis a teljes halmazt négy, egyenlő darabszámú részhalmazra osztó küszöbértékek sorozata. (A kvartilis általában értékesítési és felmérési adatoknál használják egy sokaság csoportokba osztásához. Például a KVARTILIS függvény segítségével megállapíthatjuk a jövedelmek alapján a népesség felső 25%-át.) Jelen esetben az OAM értékei lettek intervallumokba sorolva, kategorizálva attribútumonként. A modellezés során akkor alakítjuk át az adatokat kvartilisekbe, ha kisméretű kombinatorikai teret akarunk létrehozni (vö. 4^a, ahol az ’a’ az attribútumok száma). A kvartilisek révén amúgy is alacsonyan bemeneti jelszint a modellezés során tovább szűkülhet, (de sajnos a részhalmazok határa már nem mozdulhat el). Ha a bemeneti értékek lehetséges száma attribútumonként alacsony, akkor ezek nem tudnak tetszőleges mintázatot felvenni, csak az alábbiakat (S=stagnál, N=nő, C=csökken, vagyis 3*3*3*3=81:
· SSSS = zaj/konstans hatás

· SSSN = sík+emelkedő (monoton)
· SSSC = sík+lejtő (monoton)
· …

· NNNN = szigorúan monoton emelkedő lépcső

6. Mi az OAM rank?

A kvartilisekben meghatározott intervallumok alapján rangsorolva (kódolva) lettek az OAM értékei. A kódok (osztályok, csoportok, node-ok) helyett a végső modellben ezek Y-ra gyakorolt számszerű hatásmértéke kerül kifejezésre (a vizsgált jelenségkomplexum logikájának megfelelően additív és/vagy multiplikatív módon). 
7. Mi a tanulás pontossága?
A futtatás eredményeként tekinthető „delta y” oszlop, mely a Becslés és a Tény közti eltérést mutatja (model: V47-V65). A tanulás célja elvileg a hiba (delta) minimalizálása, de a hibátlan modellekről általában feltételezhető, hogy túltanultak, vagyis arra a tanulási mintára quasi véletlenszerűen igazak, de más esetekben egyre kevésbé.
8. Mit jelent a „befolyás mértéke”?
A befolyás mértéke a ’model: A46-T46’ tartományban található. Ez nem más, mint az attribútumok objektumokra gyakorolt hatásának a mértéke, ill. aránya. Azaz mely attribútum mennyire meghatározó a végső eredmény alakulásában. Az összes attribútum befolyása minden esetben = 100%. Hiszen a modell vizsgálata során ezeket az attribútumokat választottuk be. Látható, hogy bizonyos attribútumok kevésbé, vagy egyáltalán nem befolyásolnak, míg az átlagos „érfal rugalmasság” (R36) nagymértékben befolyásolja a végső eredményt (a véletlenszerű alapadatok alapján).
