Bevezetés
Dolgozatom témájául az Elektronikus Közigazgatási Operatív Program keretében meghirdetett projektekre beérkezett pályázatok elbírálási rendszerét választottam.
A bírálati rendszer ez esetben a Program végrehajtása során benyújtott pályázatok értékelésének módja, gyakorlata. A bírálat során dől el a pályázatok sorsa, azaz támogatást nyer, vagy elutasítást szenved. 
A téma aktualitását az képezi, hogy a ma használatos bírálati rendszer teljes mértékig a bíráló bizottság kezében van, vagyis teljesen függ az embertől. Ez a jelenség magában hordozza a szubjektivitást, a korrupciót. Egy teljesen egyszerű példa, hogy mit is értünk ez alatt: Felmerülhet az a tény, hogy a projekt megvalósítását nem az a pályázó nyeri meg, aki ténylegesen, minden egyes paramétert figyelembe véve jogosult lenne a támogatásra és a projekt véghez vitelére, hanem egy nála rosszabban rosszabbul teljesítő cég lesz a befutó, csak azért mert a bíráló bizottság valamilyen okból kifolyólag őt támogatja. Ez nem demokratikus és nem szolgálja a gazdaság előre menetelét.
Feltételezésem, hogy a bírálati rendszer objektív, de erről teljesen megbizonyosodni nem lehet. Miért?
A dolgozat célja egy olyan bírálati rendszer, módszer kidolgozása, amely objektíven, embertől függetlenül képes a pályázatok elbírálására, annak érdekében, hogy melyik pályázó nyeri el a projekt megvalósításának a lehetőségét. 
Feltételezésem továbbá, hogy ebben kérdésben az informatikai alapú döntés támogató modell használata előrelépést jelent.
A dolgozat kimenete a következők lehetnek:
1. Nem lehet a bírálati folyamatot, vagy csak egy csekély részét, embertől függetlenné tenni. Ez esetben a hasznosság mértéke kicsi, és a dolgozat nem jár olyan eredménnyel, amivel a pályázatok elbírálását meg lehetne reformálni, objektívvá tenni. 
2. A bírálati folyamatot képes teljesen objektívvá átalakítani, vagy nagyon nagy mértékben az embertől függetlenné tenni. Ez utóbbi eset akkor fordulhat elő, ha a pályázatok között holtverseny alakul ki. Ebben az esetben nélkülözhetetlen az emberi bírálat és döntés. Ekkor mondhatjuk, hogy "teljesen mindegy, hogy melyik pályázó lesz a végső befutó". 

Ha a dolgozat kimenetele a második opció lesz, akkor mondhatom, hogy a dolgozat eredményesen zárult a kitűzött cél elérése érdekében, és ez alapján javaslatokat lehet tenni a jelenlegi rendszer továbbfejlesztésére.
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Hasznosság = a témaválasztás pillanatában milyen megrendelő milyen core business folyamata milyen mértékben tűnik javíthatónak, s ebből mennyi járna a fejlestőnek? (vö. összefoglalás: mi az, amit reálisnak tűnik a dolgozat lezárása után a bevezetés terveiből)…

