Összefoglalás
A dolgozat célja egy olyan bírálati rendszer, módszer kidolgozása volt, amely a lehető legobjektívebben, az emberi, egyedi és nem érdekmentes értékítéletektől lehetőség szerint függetlenül képes pályázatokat elbírálni tetszőleges. ill. a konkrét esetben az Elektronikus Közigazgatási Operatív Program keretében kiírt projektekben.
Ehhez széleskörű irodalmi áttekintést végeztem, főként a vonatkozó jogszabályok alapján, illetve a "best practice", azaz a gyakorlati tapasztalatok figyelembe vételével az érvényben lévő értékelési rendszerek működéséről. 
Fiktív, nem valós adatokkal dolgoztam, mivel a dolgozat célja nem egyfajta ellenbizonyítás (mi lett volna, ha?), hanem egy új módszer kidolgozása volt. 
Álláspontom szerint a dolgozat célja megvalósult, ugyanis egy bíráló bizottságok nélkül is lehet pályázatokat elbírálni.
A dolgozat eredményes és nagy mértékű hasznosságot hordoz magában. Kijelenthetem, hogy a bírálati rendszer teljesen az embertől független és objektív, kivétel az az eset, amikor a pályázók között holtverseny alakul ki. Ez a helyzet akkor alakulhat ki, ha a pályázatok azonos értékekkel bírnak. Ekkor nyilvánvalóan szükséges az emberi jelenlét, mert döntést kell hozni, hacsak el nem fogadjuk kezdettől a sorsolás lehetőségét. Ettől függetlenül mondhatom, hogy a szubjektivitást és a lehetséges korrupciót lehető legteljesebb mértékben teljes mértékig megszünteti. Másrészről az is nagy előrelépést jelent, hogy a ma használatos módszerben használatos bírálati időszakot jelentősen lecsökkenti, ugyanis ennek az elektronikus rendszernek a használatával ez az időtartam a töredékére csökkengyakorlatilag nulla, vagyis a tenderzárás pillanatában quasi azonnal kihirdethető a győztes, amennyiben az intelligens ajánlati űrlapok kizárják formai hiba jelenlétét.
A dolgozatban megfogalmazott, és bemutatott rendszer teljes körűen megoldást nyújt a bírálati rendszer megreformálására, és az esetleges korrupció megszűntetésére.
Ahhoz, hogy egy projektre benyújtott pályázatok egy teljesen automatizált elektronikus rendszerben működjenek és teljesen objektív legyen további fejlesztések szükségesek. Ezek alatt a következőket értem: a pályázatok érkeztetése, a pályázók jogosultságának vizsgálata és a pályázatok kiértékelése.
Amennyiben létre lehet hozni egy ilyen automatizált, embertől független rendszert, akkor mondhatjuk, hogy a megítélt támogatások biztosan ahhoz fognak kerülni, akik ténylegesen jogosultak rá.
A ma napirenden lévő közbeszerzési reformjavaslatok a jogi és eljárásrendi kérdések szintjére degradálják a megoldást, noha a valódi megoldás matematikai és rendszerfejlesztési kérdés.
Ide kellene még néhány gondolat arról, mi volt és mi lett a dolgozat előtt és után…
Mi realizálható a bevezetésben kifejtendő elvárt hasznosságból a dolgozat végén látható részletek alapján? 
