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A tervezett alkalmazás/megoldás címe:
A adott szervezetnél foglalkoztatásban lévő két munkavállaló elbocsátása relatív gyanúk generálása mellett.

A feladat előtörténete:

A kiválasztott munkavállalók alkalmasságának vagy éppen alkalmatlanságának bizonyítása a megadott vizsgálati paraméterek tekintetében.

A feladat megoldás jelenlegi helyzete és ennek értékelése:

Adott szervezet a nehéz piaci körülmények között, kiszámíthatatlan gazdasági környezettel, költséghatékonyság címén az emberi erőforrásait is kénytelen hatékonyabban felhasználni. Ezen hatékonyság eléréséhez két embert a kiválasztott hét közül el kell hogy bocsásson. A feladat az, hogy a szakszervezetet is meggyőzve és annak segítségét kikérve a feladatvégzésre legalkalmatlanabb munkavállalótól búcsúzzanak el. 
A feladat felelős elvégzésére, a cél eléréséhez egy módszert alkalmaznak, mely segítségével, a megadott paramétereknek való megfeleléssel kiszűrik az alkalmatlanságot.

A konkrét példa alapján kiderült, hogy „A” és „E” alkalmazott az, aki nem felel meg a minimum elvárásoknak, illetve az ő további jelenlétük nem tudna hozzátenni a szervezeti célok eléréséhez, ezért elbocsátásuk indokolt. 

A tervezett megoldás adatvagyonának bemutatása:

Hét kiválasztott munkavállaló összehasonlítása a végzettség, a munkakörhöz tartozó fizetés, a szervezetnél ledolgozott idő, a késések száma, az ittas megjelenés és a dohányzással eltöltött idő alapján. 
Objektumok

A tábla objektumai a szervezet munkavállalói, akik nevét jelen esetben A, B, C, D, E, F, G betűkkel jelöltük a személyiségi jogok védelme miatt.

Attribútumok

A hat attribútum adja az összehasonlítás alapját. Ezek az attribútumok a következők: Végzettség. Opciólista: alapfokú, középfok, felsőfokú OKJ-s, felsőfokú végzettségű. Munkakörhöz tartozó fizetés. Opciólista: 100.000 alatt, 100.001-150.000-ig, 150.001-200.000-ig, 200.001-250.000-ig, valamint a 250.000 feletti. Vállalatnál ledolgozott évek, hónapok száma. Opciólista: 1 év alatt, 1-3 év, 4-6 év, 7-9 év valamint 10 év felett. Késések száma (alkalom). Opciólista: 16 felett, 11-15, 6-10, 1-5, valamint 0 alkalom. Ittas megjelenés (alkalom).
Opciólista: 10 felett, 7-9, 4-6, 1-3, valamint 0 alkalom. Dohányzási alkalom / nap. Opciólista: 10 felett, 7-9, 4-6, 1-3, valamint 0 alkalom. Alkalmasság megállapítása. Opciólista: alkalmatlan, további megfigyelés szükséges, alkalmas. Természetesen elbocsátásra az alkalmatlan minősítést kapott munkavállaló kerül.
A feladat által érintett célcsoportok:

A munkavállalók csoportjából kiválasztott egyének, akik a létszámleépítés „áldozatai”.
A feladat megválaszolása kapcsán várható hasznosság:

Ezen összehasonlítás elvégeztével képet kapunk arról, hogy a sajnálatos módon kijelölt munkavállalók közül ki, vagy kik azok, akiket a munkamoráljuk a céghez való lojalitásuk, végzettségük alapján minden körülmények között tovább alkalmaz a cég. 

A saját megoldás bemutatása (MÓDSZER)

A munkavállalók adatai táblázatba foglalva megtalálható a HRIT2011.xls fájl alapadatok fülén. Az adatok sorrendbe állítása a HRIT2011.xls fájl tanpélda fülén megtalálható, majd COCO elemző modell felhasználása. A COCO mátrix eredményének elemzése a HRIT2011.xls fájl Elemzés fülén található.
Eredmények értelmezése (EREDMÉNY)
A COCO táblázat az „A” munkavállalót mutatja a legalkalmatlanabbnak feladatai ellátására (A31:K31), második az alkalmatlan munkavállalók sorába az „E” munkavállaló (A35:K35). A többi munkavállaló a reprezentatív mintából még nem kerül elbocsátásra. A két elbocsátásra váró munkavállaló közötti különbség a késések számában és az ittasan munkahelyen megjelent alkalmak között volt. 

Ajánlások megfogalmazása (KÖVETKEZTETÉS)

A munkáltatónak mindig nehéz egy bizonytalan gazdasági környezetben, nehéz gazdasági helyzetben életben tartani cégét. Nehéz és felelős döntést kell hozni és akár költségcsökkentési tételként alkalmazottakat elküldeni. Ez a kis elemzés segítséget nyújt mind a munkáltatónak, mind a szakszervezet képviselőjének abban, hogy a cég alkalmazottai közül (a megadott paraméterek segítségével) azt válassza ki, aki munkáját nem vagy csak részlegesen végzi, nem dolgozza ki a teljes munkaidőt, valamint munkavégzésre alkalmatlan állapotban jelenik meg, mellyel saját és munkatársai testi épségét és a munkamorált veszélyezteti. Összegezve az általa betöltött munkakör ellátására alkalmatlan.
Az információ többletérték lehetőségének levezetése (VITA)

A módszer választ ad arra, hogy a megadott paramétereket figyelembe véve ki az a munkavállaló, aki effektíve alkalmatlan az általa betöltött munkakör elvégzésére. Természetesen további más vizsgálati paraméter is bevethető, bővíthető a kritériumrendszer, de jelen esetben a munkáltató a számára legfontosabbakat vizsgálta. Az eredmény segítséget nyújthat egy esetleges szervezet fejlesztés megvalósításához, abban az esetben, ha a módszerben felhasznált paraméterek negatív értékeit, mint kizáró okokat rendeljük el. A munkakör elemzés pontosabb végrehajtásához támpontokat nyújthat. 
Készítette: Vida Katalin


