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Vác, 2011. november 16.
Béren kívüli juttatások rendszere – a cafeteria rendszer

Napjainkban a vállalatok körében egyre népszerűbb megoldás, hogy a munkabéren kívül is díjazzák dolgozóikat, de mit is takar pontosan a béren kívüli juttatások rendszere?

A cafetéria rendszer lényege, hogy a dolgozók bizonyos időközönként a munkáltató által felkínált szolgáltatási listából, adott költségkereten belül az egyéni szükségletek szerint kiválasztják az általuk igényelt juttatásokat. Az ajánlati listában főként szociális-jóléti juttatások szerepelnek, de a közvetlen készpénzkifizetés is biztosítható. Ez utóbbi esetben a munkavállalónak szembesülnie kell azzal, hogy a kézhez kapott nettó összeg jóval alacsonyabb, mint a kedvezményes adózású juttatások értéke.
A növekvő adóterhek miatt számos vállalat választja a béremelés helyett a cafeteria különféle elemeit, melynek legfőbb előnye, hogy adózásuk miatt olcsóbbak, mint a munkabér. A cafeteria rendszer azért működőképes rendszer, mert mind a munkaadó, mind a munkavállaló jól jár vele. A munkavállalók oldaláról a rendszer népszerűsége egyrészt igazságosságával magyarázható (a legtöbb rendszerben minden munkavállalóra egységes keretösszeg jut), másrészt pedig azzal, hogy így megkapják a juttatás teljes összegét, míg a munkabérért adózniuk kellene. A juttatások adókedvezménye a munkáltató számára is jelentős megtakarítást tesz lehetővé, ezen kívül költség-hatékony eszköze a motiválásnak, a versenyképesség megtartásának vagy a különböző bérrendszerek összehangolásának. További előnye a rendszernek, hogy elemei forintosíthatóak, tehát a munkavállalók pontosan látják mennyit, költ rájuk a vállalatuk. A cafeteria bevezetését választó cégek száma folyamatosan emelkedik a növekvő vállalati adóterhek miatt. A hazai és nemzetközi tapasztalatok azt mutatják, hogy a cafeteria rendszer alkalmas az egyénileg változó igények kielégítésére; az egyéni szükségletek teljesítését magas színvonalon szolgálja a szociális biztonságot.

A cafeteria rendszer bevezetése és működtetése

A cafetéria rendszer bevezetése stratégiai döntés, s ennek során meg kell határozni a rendszer jellemzőit. A keretösszeg megállapítása gondos mérlegelést igényel, s éppen ezért úgy kell a rendszert megvalósítani, hogy ne eredményezzen költségnövekedést, bevezetését naptári fordulóponthoz kössék, a munkavállalói érdekképviseletek egyetértsenek vele. A rendszer bevezetése számos pozitívuma mellett némi hátránnyal is jár. 
Miért éri meg elindítani a cafeteria rendszert?

A bérhez képest igen jelentős megtakarítást érhető el, amennyiben béren kívüli juttatásokat nyújt munkavállalói részére. Mivel a juttatásokat terhelő adó közel 6%-kal csökkent 2010-hez képest, így ez plusz megtakarítást jelenthet vállalata számára.

A cafeteria rendszer előnyei:

· Azonos ráfordítás mellett munkavállalóinak dupla nettó jövedelmet tud biztosítani.

· A rendszeren keresztül adott juttatások munkavállalóinak nettó jövedelmét növeli.

· Növelheti dolgozói motiváltságát ezzel megakadályozva a magas munkaerő vándorlást.

· Lehetőség nyílik az eddig nem legálisan kifizetett javadalmazások legálissá tételére.

· Biztosítani tudja munkavállalóinak a rendszer elemei közötti szabad választás lehetőségét. Így mindenki egyéni életvitelének megfelelően tud a rendszer elemei közül választani.

· A rendszer adminisztrációja, a cafeteria szakszerű bevezetése után minimálisra csökkenthető.

· A rendszeren keresztül nyújtott juttatások költsége előre tervezhető.

Rendszer hátránya:

A rendszer egyetlen hátránya, hogy bevezetése nagy körültekintést, rengeteg egyeztetést és adminisztrációt igényel. Minden juttatásra más-más adózási törvény vonatkozik, így érdemes ezeket is jól körüljárni. Megkönnyítheti a dolgot, ha a vállalat kizárólag adómentes juttatásokat vesz fel a listájára. Mivel a munkavállalók igényei folyamatosan változnak, érdemes a rendszert minden évben újragondolni.
A cafetéria rendszer bevezetésének mik az előnyei a munkáltatók számára?
· A juttatások összege és felhasználása mérhetővé válik. 

· A juttatások differenciálásának vagy egységesítésének eszköze lehet. 

· Rugalmasan követi a változó és különböző dolgozói igényeket, és lehetőséget biztosít a szabad választásra.

· A vállalat pénzügyi lehetőségeihez igazítható. 

· Költséghatékony juttatási módszer. A juttatások a bérekhez képest alacsonyabb adóvonzattal rendelkeznek, ráadásul járulékmentes elemek is rendelkezésére állnak. Így a cafeteria kevésbé megterhelő, mintha ugyanezt az összeget bérként fizetné ki a vállalat. 

Mik az előnyei a munkavállalók számára?

· Személyre szabott megoldás.

· A rendelkezésre álló keretet a mindenkori igények alapján használható fel.

· A juttatások bruttó összege jobban kihasználható.

· Egyszerű és közérthető.

Mit várhatunk el egy jól működő caferiától?

· Növeli a munkavállalók motivációját és elkötelezettségét.

· Csökken az adminisztráció.

Hátrányai

– adminisztrációigénye magas

– a szervezet eddigi kultúrájától eltérő megoldás

– a dolgozó önállóságára épít, de nem mindenki tud ezzel racionálisan élni, ezért többletjuttatási igénnyel jelentkezik

A cafeteria rendszer bevezetése
A cafeteria rendszerek működtetéséhez, az ügyviteli rendhez célszerű informatikai támogatást igénybe venni. Ma már több személyügyi szoftverekkel foglalkozó cég fejlesztett ki külön cafeteria modult, melyek jelentősen megkönnyítik a humánpolitikai osztályok alkalmazottainak munkáját. A modulok közül olyat érdemes bevezetni, amely képes kommunikálni az alkalmazott bérrendszerrel, ismeri az egyes juttatásokhoz kapcsolódó adó és járulékfizetési előírásokat és követi annak változásait, segít az igények felismerésében, a választások statisztikai értékelésében és megkönnyíti a folyamatos adminisztrációt.

Ha a cég a választható béren kívüli juttatások mellett dönt, felmerül a kérdés, hogyan végezzük a cafeteria nyilvántartást?

A cafeteria nyilvántartás papír alapon is elvégezhető, ám ez a megoldás jelentős többletmunkát jelent, és rengeteg hibalehetőséget rejt magában, így papíron megvalósított nyilvántartás nem is tekinthető hatékony és pontos megoldásnak. Vannak olyan díjmentesen elérhető programok, melyek többnyire csupán az alapadminisztráció elvégzésére képesek, alkalmazásuk pedig további aggályokat is felvet. A cafeteria értelmezése, kivitelezése és elszámolása nem egyszerű, és egy-egy hibának komoly kihatása lehet a vállalatra. 

Cafeteria nyilvántartás –szoftverrel 

Mivel a cafeteria juttatások elszámolása a bérszámfejtésben jelenik meg, ezért a legjobb megoldás, ha a cafeteria nyilvántartás integrált modulja a bérügyi szoftvernek. Egy jól működő cafeteria szoftver nem csupán a cafeteria jogszabályoknak felel meg, de gyors és pontos munkavégzést is lehetővé tesz. 

A cafeteria szoftver gyakorlati ügyféligények, és a jogszabályi változások alapján folyamatosan fejleszteni kell, így minden igényt kielégítő, naprakész, megbízható terméknek kell lennie.
Rendszerből kimutatható listák:
· Nyilatkozatok kezelését

· Havi adminisztrációs feladatok ellátását

· Egyéni keretnyilvántartást, naprakész információt

· Nyilvántartási feladatok ellátását

· Juttatások utalásának, megrendelésének előkészítését

Cafeteria rendszer 
Egy olyan rugalmas juttatási rendszer, amelynek keretében egy egységesen meghatározott összeghatáron belül a Munkavállaló a saját szükségleteinek megfelelően választhat a juttatások közül.
Cafeteria szabályzat
A szabályzat foglalja össze a cafeteria rendszer felhasználására vonatkozó rendelkezéseket, tudnivalókat. 

Cafeteria időszak
A szabályzatban rögzített, adott évre vonatkozó, egyszeri nyilatkozási lehetőséget biztosító időintervallum. 

Cafeteria keret

A rendszer működtetése során a munkáltató a munkavállalói részére egy meghatározott időszakra egy adott juttatási bruttó költségkeretet biztosít, amelyet a munkavállaló a munkáltató által biztosított juttatások közül a saját igényeiknek megfelelő arányban és összetételben költhet el. 

Cafeteria elemek

Azok a juttatások, amelyeket a munkavállaló a cafeteria rendszer keretében keretösszege terhére választhat. 

Költségszorzó

A mindenkor érvényes törvényi szabályozás szerint a különböző juttatási elemek bruttó és nettó értéke közötti átváltási arány. Az egyes juttatásokhoz tartozó költségszorzók az adótörvény változásai szerint évről évre változhatnak. 

Választási periódus 

A cafeteria rendszert a munkáltató évente egyszer választható periódusban működteti, az egyes elemeket egy periódusban lehet választani és felhasználni. 
Jogosultsági időszak
A választási periódus azon időszaka, amely alatt a munkavállaló jogosult a Cafeteria elemek választására és felhasználására. 
Nyilatkozat
Az a kötelezően 2 pl.-ban kitöltendő nyomtatvány, amelynek segítségével a dolgozó nyilatkozik, hogy a Cafeteria rendszer keretében az aktuális Cafeteria időszakban milyen juttatási elemeket, milyen összegben kíván igénybe venni. 
A cafeteria elemei

A cafetéria rendszer bevezetése nem jelenti azt, hogy a vállalat minden korábbi garantált juttatását megszünteti. Tipikusan a program keretein kívül juttatják a társaságok a cégautót, a mobiltelefon használatot, az életbiztosításokat és a munkáltatói kölcsönt.

Magyarországon általában legalább tíz elemből álló juttatási listát kínálnak a dolgozóiknak a cégek. A választható béren kívüli juttatások leggyakoribb elemei: az üdülési csekk, a helyi bérlet, a menetjegy térítése és az önkéntes nyugdíjpénztári hozzájárulás. Ezenkívül egyre népszerűbbé válik a munkáltatók otthoni Internet használatának támogatása, valamint az iskolakezdési utalványok és az önsegélyező pénztári juttatások is.

Keretösszeg

Magyarországom a cégek háromnegyede fix összegű keretösszeget ad, tehát minden munkavállaló beosztásától és jövedelmétől függetlenül, ugyanakkora összegű juttatásra jogosult. Léteznek azonban olyan vállalatok is, ahol a cafetéria keretösszeg munkavállalónként eltérő összegű és növelése az egyéni teljesítménytől függ, továbbá van lehetőség a fizetésemelés cafetéria formájában történő teljesítésére is.
A juttatások adózásának változásai

A cafeteria rendszer egyes elemei törvényileg eltérő adózási kötelezettség alá esnek. A munkavállaló akkor jár jól, ha minél kisebb adójú elemeket választ, mert akkor bruttó keretének nagy részét kézhez kapja. Az adófizetési kötelezettség a munkáltatóra is vonatkozik, ezért neki szintén ez az érdeke. A juttatások adóterhének szigorítása miatt a vállalatok egyre kevésbé tudják kihasználni az egyes juttatások adómentes határait. A cégek

már eddig is kizárólag adómentes természetbeli juttatásokat nyújtott dolgozói részére, illetve nem engedte az adómentes határon felüli választást, így az adóemelés kevésbé érinti érzékenyen őket. Az adószigorítások ellenére még mindig sokkal jobban megéri a vállalatoknak a béren kívüli juttatások béremelést helyettesítő alkalmazása. 

Juttatások után az alábbi adót kell majd a munkáltatónak megfizetnie: a juttatás értékét fel kell szorozni 1,19-el és ennek a 16%-a lesz a fizetendő .
Ezek közé a juttatások közé tartozik:

· Üdülési csekk 78.000 Ft / fő / év összegig

· Saját üdülőben történő üdültetés 78.00 Ft /év/fő értékig (ebben az esetben üdülési csekk nem adható egyáltalán)

· Melegétkezési és Hidegétkezési szolgáltatás 18.000 Ft / hó összegig (bármelyik választható a kettő közül, de összességében nem haladhatja meg a havi 18.000 Ft-ot az összege) Lehetőség van visszamenőleg is kiadni a juttatást minden olyan hónapra, amikor a munkavállalónak fennállt a munkaviszonya.

· Iskolakezdési támogatás 23.400 Ft / gyerek / év összegig

· Helyi utazási bérlet

· Önkéntes Nyugdíjpénztári hozzájárulás 39.000 Ft/ hó összegig

· Önkéntes Egészségpénztári hozzájárulás 23.400 Ft / hó összegig

· Foglalkoztatói nyugdíjpénztári hozzájárulás 39.000 Ft / hó összegig

· Internet juttatás havi 5.000 Ft értékig 

· Széchényi Pihenőkártyára utalt összeg maximum évi 300.000 Ft értékig 
· Iskola rendszerű képzés évi 197.500 Ft-ig

2011-ben adómentesek az alábbi juttatások:

· Munkáltató által biztosított lakáscélú támogatás 5.000.000 Ft értékig 
· Haláleseti kockázati biztosítás

· Helyközi bérlet 14%-a 

· Sporteseményre szóló belépőjegy, bérlet ára évi 50.000 Ft-ig

· Ingyenes vagy kedvezményes számítógép használat (a számítógép a vállalkozás tulajdonában marad)

Kedvezően változott néhány nem kedvezményes juttatás adózása is:

Ezek után a juttatások után a munkáltatónak a 19%-al növelt érték után meg kell fizetnie a 16%-os adót, valamint a 27%-os EHO-t, vagyis összességében ezeket a juttatásokat 51,17% adó terheli a korábbi 98%-al szemben:

Ezek közé tartoznak az alábbi juttatások:

· Ajándékutalvány évente 3 alkalommal, alkalmanként maximum 7.900 Ft értékben, amely igénybe vehető a közeli hozzátartozókra is.

· Kedvezményes adózású juttatásoknak a fent megadott összegeket meghaladó értéke (például, ha valaki 100.000 Ft-ért kap saját névre üdülési csekket, akkor 78.000 Ft-ig kedvezményesen (19,04%) adózik, míg a 22.000 Ft-ra már az 51,17 %-ot kell megfizetni).
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A félév célja éppen a problémafelismerő készség tesztelése lenne!
DE lássuk csak:
Probléma cégen belül: szimulátor felállítása a személyiség-specifikus választás megkönnyítésére...
objektumok = személyek (anonim)
X(i) = a személyről tudott személyiségjegyek, ill. teljesítménymutatók, stb., ami hathat a cafeteria-elemek választására... + választott cafeteria-elemek 
Y = utólagos elégedettség mértéke
Modell = melyik személyiségjegy/kompetencia/választott elem, milyen mértékben növeli az elégedettséget...
Vagyis: ha mást választottam volna (kérdezi magát egy-egy személy) elégedettebb lehetnék-e... = szimuláció
Hmm?
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