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A tervezett alkalmazás/megoldás címe
Magyarországon hogyan teljesített egy adott sportáruház üzletláncon belül, megyeszékhely szerint megjelenő áruház?

Jól teljesített e adott országban (Magyarország) szereplő sportáruház 2010-es évben?

A feladat előtörténete
A feladat megvalósulásához egy számomra jól ismert vállalatot választottam, ahol több éves tapasztalat alapján egy folyamatosan felmerülő kérdésre kerestem a választ, mely szerint mi alapján tud vezetni egy üzletláncon belül egy adott áruház. Melyek azok a tényezők, amik befolyásolhatják a sorrendet. Funkciók és eredmények összeegyeztetésével.

A feladat megoldás jelenlegi helyzete és ennek értékelése
**0= egyenes arányosság, vagyis minél nagyobb a vizsgált változó értéke, a település annál alkalmasabb befogadó helyként való kijelölésre

**1 = fordított arányosság

A tervezett megoldás adatvagyonának bemutatása (ANYAG)
A megoldáshoz szükséges adatokat az áruház vezetősége általi információk alapján gyűjtöttem össze. A fent mellékelt Excel fájlban megtalálhatóak.

Objektumok (sorok): 

Megyék szerinti áruházak

Csömör Soroksár Budaörs Dunakeszi Maglód Székesfehérvár Győr Zalaegerszeg Miskolc Kecskemét Dunaújváros Szombathely

Attribútumok (X, Y oszlopok):
Terület (m2) Dolgozók száma (fő) Egy havi vásárlók száma (fő) Parkolók száma (fő) Egy havi bevétel (millió Ft) Éves bevétel (millió Ft)

Ezek azok a tulajdonságok, amelyek nyilvánosan adottak az üzletláncon belül, valamint befolyásolhatják a választást. 

A jelenben nagyon kiélezetté vált a versenyszféra kis hazánkon belül a sportáruházak között. A gazdasági válság helyzetében az emberek a vásárlásukban korlátozzák a nem elsődleges cikkek megvételét. A sportáruház a legjobb áron kínálja a sportolásokhoz szükséges eszközöket. Lényegében a kidolgozás cégen belüli eredmény kimutatásra irányult, amelyből később a vállalat összehasonlító elemzést készíthet a versenytársakkal szemben. 

A feladat által érintett célcsoportok
- a vállalat vezetősége

- a bevételi forrást jelentő munkavállalók

- a cég filozófiája szembeni követelmények alátámasztása

- érintett célpiacok

- az adott versenypiac szereplői

- Magyarországon működő sportáruházak hatékonyságával szembeni eredmények

A feladat megválaszolása kapcsán várható hasznosság
Az elemzés fontossága a vállalat rendszerében egy alap koncepción jelenik meg, mely szerint nem minden esetben a vállalat és a versenytársak körében van akció orientáltság, hanem áruházak között is. A legjobb gyakorlat, amely méret és hasonló adottságoktól függetlenül eredményességet hozhat az áruház számára. 
A válaszokat befolyásoló tényezők
Az elemzés során a következő befolyásoló tényezőket vettem figyelembe a megszerzett ismeretek alapján:
· mik azok a tényezők, amelyek egy áruház láncon belül befolyásoló értékűek lehetnek egy áruház számára

· nem minden esetben a méret nagyság, a dolgozók számra mérvadó, hanem az összességében kapott bevétel nagysága

· a bevételek nagyságának eredményeként kapott hatékonyság elemzése

· vállalaton belüli versenyhelyzet

· gazdasági helyzet eredményei

A saját megoldás bemutatása (MÓDSZER)
· Objektumok meghatározása

· Attribútumok meghatározása

· Az adatok összegyűjtése,adatbázis (MY-X)

· Pivot táblák elkészítése

· Helyezés tábla elkészítése Sorszám képlet segítségével

· Solver tábla elkészítése HA függvény segítségével
Az eredmények értelmezése (EREDMÉNY)
A vizsgált eredmény következtésében összességében befolyásoló értéket kap az adott áruház dolgozóinak száma és adott mérete. Az egy főre jutó adatok alapján Budaörs igazolta erősségét, és annak tényét, hogy hatékonysága kiemelkedő. Ezzel szemben a Maglód rossz helyen zárt, amelynek fő oka a kevés munkavállalói csoport. 
A direkt munkalap 52. sora alapján győztes Budaörs, mert ideális vásárlói csoporttal rendelkezik havi elosztásban és ennek megtérülése is reális, profitáló.

Az első direkt számítási munkalap 52. sorával szereplő összeg szemben láthatóan más áruház kerül ki záró eredményként, a második direkt munkalap egy főre jutó elemzésében. Az elsőnél Maglód, a második elemzésnél Székesfehérvár.

Ajánlások megfogalmazása (KÖVETKEZTETÉS)
A best practice és hasonlóságelemzés alapján a második elemzés eredménye a lényeges, hiszen itt adott volt az egy vásárló alapján jutó bevétek nagysága, amely a Budaörs áruház eredményességét igazolta. A két elemzés eredményeként olyan javaslati döntésekkel kell számolnunk, hogy kisebb áruházak egymás között is elkülönülten eredményesen zárhatnak, hiszen több dolgozó, nagyobb egy főre jutó hasznosságot jelent. 
Javaslatként vehető, mint a kereskedelmi láncok eladás technikáját alapul véve, hogy nagyon hatékonysággal, kisebb dolgozói létszámmal is nagy bevételt eredményezhet egy vállalaton-áruházain belül. 

Nem csak a versenypiacon szereplő többi sportáruház teljesítményi mutatóit kell szem előtt tartania a vezetőségnek, hanem azok egymás adottságai mérlegelésével is. 

Az információ többletérték lehetőségének levezetése (VITA)
Konkrét vita a hozzájutott információk alapján nem merül fel, csak az a kérdés, hogy melyik tulajdonság az, amely nagyobb preferáltsággal befolyásolja döntésünket a cégen belüli felső – és középvezetők mérlegelése szempontjában. Ezzel kapcsolatban mindenkinek saját belátása szerint kell dönteni.

