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I. ESET

My-X DVD / Gazdálkodás menedzsment / BAGM_1-3
A DVD fent nevezett egységének meghallgatásakor megítélésem szerint az ADATBÁZIS ELEMZÉS témakörének körüljárása indokolt elsőként. Amennyiben párhuzamot kívánunk vonni a HR szakmával, számos példa közül választhatunk. Jelen esetben a toborzás, kiválasztás kérdésköre az általam preferált. Röviden bemutatom az alapesetet, utána pedig a kapcsolatot a DVD-n szereplő anyaggal.

ALAPESET
A toborzás, kiválasztás az egyik alapvető, a köztudatban is szereplő HR feladat. E tevékenységet adott munkáltató végeztetheti egy külső partneren keresztül, fejvadász céggel. Mivel jelenleg számos ilyen szolgáltatást nyújtó cég működik, joggal felteheti a kérdést saját magának az adott munkáltató, hogy melyikkel folytassa a jövőben a közös munkát, tehát hasznosság szempontjából, gazdasági szempontból kit válasszon.  A fejvadász cégek feladata, hogy az adott munkáltató tájékoztatásának, előre meghatározott követelményeinek megfelelő jelölteket közvetítsék. Hatékonyságukat a beválás mértékével lehet meghatározni, vagyis mennyire elégedett az adott munkáltató a részére ajánlott jelöltekkel. Meghatározó tényezők: egyes fejvadász cégek díjazása, gyorsasága, hatékonysága.

KAPCSOLAT a DVD-vel
A DVD-n szereplő tananyag alapján, ebben az esetben adatbázis elemzést érdemes végeznünk.  Adatgyűjtés eredményeképpen kimutatás varázslóval létrehozható egy olyan adatbázis (táblázat), melyből összehasonlíthatóvá válnak az egyes fejvadász cégek. 
A DVD-n elhangzottak alapján meg kell határoznunk:
	- a gyűjtendő adatok körét
	- a szükséges táblázati formátumot
	- részleges eredmények ellenőrzési mechanizmusát
	- hibák feltárásának javító mechanizmusát
	- levonható eredményeket, javaslatokat.
Továbbá figyelmünket a strukturális gondolkodásmód irányába kell terelnünk többek között.
A feladat meghatározni, hogy a kapcsolatban lévő fejvadász cégek közül melyikkel éri meg, fent nevezett szempontok alapján folytatni a gazdasági tevékenységet.
Hasznosnak ítélem meg jelen probléma megoldását a dvd alapján eszközölni, ugyanis ha a fent leírt folyamat alapján haladunk nagy valószínűséggel tudunk helyes döntést hozni.
A gyűjtendő adatok körénél meghatározható, hogy az egyes fejvadász cégek adott időintervallumban hány darab jelöltet közvetítettek, milyen költségek mellett, továbbá ezekből a jelöltekből hány darab került pozitív elbírálás alá a munkáltató részéről.
VITA, KÉRDÉS
Nem indokolt vita generálása, mivel hasznosnak ítélem meg e feladat megoldását a dvd-n szereplő jelzett módszer alkalmazásával.



II. ESET

My-X DVD / Gazdálkodás menedzsment / BAGM_5-6.
Ebben az egységben a jövőbeli várható események lehető legvalószínűbb meghatározását, megvalósulását vizsgálja a dvd jelzett része. HR szakmai kapcsolatként a MUNKAERŐ KÖLCSÖNZÉS témaköre merült fel bennem. Részletesen az alábbiakban kívánom kifejteni az általam gondolt párhuzamot és a lehetséges vizsgálat tárgyát.

ALAPESET

Munkaerő kölcsönzés esetében 3 résztvevő félről beszélhetünk. A kölcsönbe adóról és a vele kölcsönszerződés céljából szerződést kötött munkavállalóról, továbbá a kölcsönbevevőről. A munkáltatói jogokat a kölcsönbevevő gyakorolja, ennek értelmében a bérek megfizetése és az ehhez kapcsolódó adatszolgáltatási kötelezettségek is az ő feladata. Amennyiben erről külön megállapodást nem kötöttek a felek, abban az esetben minden hónap 5. napjáig kell a kölcsönbeadó részére eleget tenni fent jelzett kötelezettségüknek, ugyanis a bérek kifizetése a kölcsönbeadó feladata. Abban az esetben, ha nem érkezik meg a dolgozó adott havi bére a kölcsönbeadó fél részére, neki abban az esetben is teljesíteni kell a dolgozó felé jövedelem kifizetést. Ebből kifolyólag amennyiben a kölcsönbeadó cég hosszú távú üzleti döntést akar meghozni, lényeges meghatároznia, hogy kivel maradjon gazdasági kapcsolatban, melyik partnere kockáztatja legkevésbé működésének biztonságát.

VITA, KÉRDÉSEK

Meghatározható általunk ismert releváns adatok alapján jövőbeni fizetési hajlandóság?
Amennyiben igen, milyen időtávra vonatkozóan lehet pontosabb adatokat kapni? (havi adatszolgáltatás esetében, elmúlt 1 év információi állnak rendelkezésünkre) Ebben az esetben kiemelt fontosságú az időtáv szerepe, ugyanis a cég működésének biztosítását feltételezi e tényező.

Ugyan a dvd kitér az esetleges változások okának figyelembe vételének fontosságára, azonban megítélésem szerint a dvd erre vonatkozó részei további nyitott kérdéseket vetnek fel a jövőbeni esetlegesen bekövetkező események meghatározását illetően.








