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A Budapesti Erdészet kiterjedt közjóléti feladatkörrel, évtizedes parkberuházási és -üzemeltetési gyakorlattal felvértezve, integrálta tevékenységébe a Vadaspark működtetését. Ennek a sajátos bemutató- és kirándulóhelynek az üzemeltetésében a szervezeti változások után, a rövid távú fejlesztési elképzelésekben a legnagyobb hangsúlyt a gyermek korosztályú látogatók sokoldalú kiszolgálására helyezték. Balszerencsés eseménye volt ennek az időszaknak az alig több mint tízéves fogadóépületet elhamvasztó tűzeset 1995-ben.

A sokoldalú támogatással, szinte azonnal elkezdett építkezés nyomán a következőkben új iroda-, oktató-, kéziraktár-helyiségek segítették a munkát, és biztosítottak helyet a programoknak, valamint az oktatásnak. A tanulók szervezett fogadása a budakeszi Virág-völgyben átalakított fűrészüzemi épületből végleg áthelyeződött a vadasparki bázisra. Az oktatás és az ismeretterjesztés programjainak összeállításában, szervezésében – a külső intézményekkel, egyesületekkel együttműködve – kimagasló tevékenységet fejtett ki a Vadaspark akkori vezetője.
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A fejlesztés és az üzemeltetés korábbi, meghatározóan központi költségvetési forrásai az 1990-es években fokozatosan csökkentek. Az igényeknek megfelelő folyamatos üzemeltetéshez az évtized közepétől a Fővárosi Önkormányzat és a vagyonkezelő nyújtott eseti támogatásokat.

A parkerdő gazdasági vezetésének elhatározása után és a szükséges engedélyek birtokában, 1997-től közhasznú társasági formában folytatta munkáját a Vadaspark. A parkerdős belső és külső források, a hozzájárulások, a célzott támogatások, az önálló pályázati eredetű források, a bevételek felhasználható hányada, a bemutatott állatok „örökbe fogadása” révén adományozott összegek mind részei annak a forrásnak, mely segítségével egyáltalán fenntartható a Vadaspark működése és színvonalas programkínálata.

1996 és 2000 között a nagyvadkarámok felújítására és két új bemutatókarám létesítésére került sor. A kerítéseket és a vadellátásra szolgáló berendezéseket felújították, az árnyaló fák szükséges kezelése, védelme is megtörtént. Megújultak az állatokat bemutató szöveges-képes táblák is. Csere révén két fekete bivalyt, majd a helyükre európai bölényeket helyeztek el a bemutatókarámokban. 1997–98-tól a kúpos apróvad-bemutatóban európai farkasokat és hiúzokat is láthatott a közönség. A fogadópark szegélyénél fokozatosan alakították ki a http://www.vadaspark-budakeszi.hu/vadaspark_tortenete_1992_tol gazdasági udvart (falusi udvar), ahol a házi baromfifélékkel, kecskékkel, juhokkal, szürke marhákkal, valamint az állattartók segítőivel: pásztorkutyákkal, igavonó szamarakkal találkozhattak az odalátogatók.
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A vadasparki bemutatótól elkülönített területen az ismeretterjesztés és az oktatás szervezett programjai teremtenek lehetőséget a természetes környezetben az életközösség bemutatására. Ehhez nyújt segítséget a 2001-ben felújított, a Vadaspark déli szegélyénél álló társas megfigyelő. Szintén 2001-ben történt a nagyvadbemutató helyek sétaútjainak a felújítása és vízelvezetők kialakítása, továbbá a karámokban az etetők felújítása. A szálas takarmány minőségi tárolásának biztosításához 2002-ben zsindelyes fedelű szénatárolót építettek a karámok szomszédságában.

2003-ban a bejárattal szemben, a körsétány szegélyében üvegfalú bemutatóblokkot helyeztek el, amelyben házi és üregi nyulakat láthatunk. Az üregi nyulak földbe vájt üregei is megfigyelhetők itt. Külső anyagi támogatás felhasználásával, a volt kisragadozó-bemutató helyén, a bejárat bal oldalánál ragadozómadár-röpdét építettek. A bejárati cölöpkerítés felújításán kívül ebben az évben sikerült az elektromosvezeték-hálózatot felújítani. A látogatók komfortját emelte a volt bányagödörben a tűzrakó helyek, valamint a fogadóparkban a vizesblokk felújítása.

2004-ben költségvetési forrásból a bejárattól jobbra, énekesmadarak röpdéjét építették fel, továbbá a körsétány keleti szegélyénél létrehozott bemutatókban gólyák, vadrécék, baglyok, vércsék folyamatos bemutatásáról gondoskodtak. A nagyvadkarámok felé vezető út mentén, a ragadozó madarak szomszédságában, saját erőből építették fel a kisemlősök bemutató épületét. A kívülről üvegfalon át megtekinthető állatok között rókákat, borzokat, nyesteket, görényeket, mosómedvéket, nyestkutyákat láthatnak az érdeklődők.

A következő évben, az 1988 óta üzemelő kilátó felújítása kezdődött el. A ragasztott főtartók és a kilátószintek faszerkezeteinek kijavítása történt meg, utóbbiból még 2009-re is maradt kisebb korrekciós feladat. A fogadópark és a bejárati sétautak felújítása után a Szilfa-tisztáson a játszótér karbantartási, fejlesztés-előkészítési munkái következtek. Érdekes részlete lett a tisztásnak az egyedi tervezésű, eső ellen védő „ernyős fa”.

2006-ban az évek óta szorgalmazott autós bekötőút felújítására kerülhetett sor költségvetési támogatásból. A teljes útfelület kiegyengetése után új aszfaltszőnyeg borítást és hengerelt murvapadkát kapott az úttest. A Szilfa-tisztás parkberendezésének cseréit is ekkor végezték el.

Az erdei kisemlősök közül a mókusok és sünök arányos, jól belátható ketrecét alakították ki társasági és külső forrás felhasználásával a nagyvadbemutatóhoz vezető út mentén. A ragadozó emlősök bemutatójában műsziklaépítéssel segítették a jobb élettér-kialakítást.

Mindezek közben a látogatottság mértékét elemezve jó érzéssel mondható el, hogy a legutóbbi években is, a korábbi időszakokhoz hasonlóan, évente a százezret, esetenként 130 ezret is meghaladja a látogatók száma.

Kiemelkedő eseményként tarthatjuk számon a Budapesten tárgyaló ún. „zöldelnökök” 2007-ben a Vadasparkban tett látogatását.

2007-ben a bejárat mentén, saját forrás felhasználásával teljesedett ki a madárbemutató rendszer, az új fácán- és galambbemutató pavilon üzembe helyezésével.

Végül a legutóbbi, 2009. évi események közül megemlíthetjük a díszkapu felújítását vagy a tulajdonosi támogatásból készült új látogatói vizesblokk építését. Ugyanakkor az élményt nyújtó fejlesztések közül már a megnyitásakor rendkívül népszerű kitűnő, tulajdonosi forrásból létrehozott állatsimogató emelkedik ki.

A Vadaspark szakemberei elkötelezettek abban, hogy hasonló, a Vadaspark célkitűzéseit szolgáló, népszerűsítő anyagi és technikai fejlesztéseket valósítsanak meg ezután is.

/Forrás: http://www.vadaspark-budakeszi.hu/vadaspark_tortenete_1992_tol/

  

Rövid elemzés
A Budakeszi Vadaspark 1979-ben nyitotta meg kapuit. Területe 26,4 hektárnyi amin belül 49 fajta állatot és 183 darab egyedet láthatunk.

Az 1 hektárra jutó fajok és egyedek számában az összehasonlításban csak a 11. azaz az utolsó helyet érte el.

A felnőtt belépő 950Ft amivel viszont az első helyet éri el, tehát ide lehet a legolcsóbban bejutni és üdülési csekkel is lehet fizetni. Plusz benzinköltséggel sem kell sokat számolni, hiszen Budapesttől csupán 13 km-re helyezkedik el ami 430Ft plusz költséget jelent.

Tehát a budakeszi Vadaspark esetében egy kevés állatfajjal rendelkező, de olcsó kikapcsolódási lehetőségről van szó.
Budakeszi Vadaspark adatai
Cím: 2092, Budakeszi 0210/8 hrsz.
Postai cím: 2092 Budakeszi, Pf. 88.

Telefonszám: 06-23-451-783; 06-20-661-7963, 06-20-661-7967
Fax: 06-23-457-783
GPS: É 47°31'31.06"; K 18°55'36.15"
E-mail: budakeszi.vadaspark@pprt.hu
Web oldal: http://www.vadaspark-budakeszi.hu/
 Jegyárak:

Felnőtt: 1100Ft

Gyermek: 600Ft

Diák, nyugdíjas: 750Ft

Legjobb weben található fotók: http://www.vadaspark-budakeszi.hu/index.php?pg=media0_hu
Fórum az állatkertről: http://www.maglodonline.hu/index.php?option=com_joomlaboard&Itemid=99&func=search
Fórumok az állatkertekről: http://www.sg.hu/listazas.php3?id=1149938817
Lap. hu-oldal: http://allatkert.lap.hu/
Nyitva tartás:
Hétköznapokon: 9:00-15:30
Hétvégén és ünnepnapokon: 9:00-16:00
Megközelíthetőség
A Budapesthez simuló hegyek közti völgyben megbújó Budakeszi Vadaspark a fővárostól alig húsz percnyire található. Tömegközlekedéssel legkönnyebben a Moszkva térről induló 22-es vagy piros 22-es busszal közelíthető meg.

Budapest és Budakeszi határában a Szanatóriumi utcánál leszállva, az utca végéig begyalogolva,onnan jobbra követve a vadaspark irányát mutató jelző táblákat, mintegy húsz perces, erdőn át vezető kényelmes sétával érhető el a Vadaspark területe. 

Autóval szintén a Szanatórium utcán kell behajtani, melynek végén jobbra fordulva már csupán az aszfaltúton kell végighaladni. Az út végén hatalmas parkoló várja a vendégeket.

Parkolási rend
Gépkocsival érkező vendégeink, a Vadaspark bejáratától néhány méterre lévő több mint 200 autó befogadására alkalmas területen tudnak parkolni. Mozgássérült vendégeink részére két parkolóhely van kijelölve. A belső parkolóban lévő autók biztonságát térfigyelő kamerák segítik.

Hétvégi-, ünnep- és munkaszüneti napokon a parkolás díjköteles. A díjfizetés a vadasparkhoz vezető bekötőúton történik, a külső parkolónál. A külső parkoló továbbra is díjmentesen vehető igénybe. Kérünk minden tisztelt Látogatót, hogy  gépjárműveikkel csak a kijelölt helyeken parkoljanak, a megállni tilos táblák hatálya alá eső szakaszokat hagyják szabadon. 

 

A parkolás díja hétvégi-, ünnep- és munkaszüneti napokon:
Motorkerékpár: 200.- Ft/nap

Személygépkocsi: 300.- Ft/nap 
Autóbusz: 700.- Ft/nap
