Jászberényi Állat- és Növénykert
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A Jászberényi Állat- és Növénykertet a valamikori LEHEL hűtőgépgyár hozta létre. A létesítmény 1979-ben a gyereknapon nyitotta meg kapuit, akkor még kultúrpark néven. A kezdeti időben főleg különböző díszbaromfi féléket, nagytestű patásokat mutattak be, de a kiállításban különböző majmok is helyet kaptak. A 4,5 hektáros területen az állatkert és az arborétum élesen elkülönült egymástól. Az állattartó helyeket vasrácsok, beton és vonalzóval rajzolt, mértani elrendezés jellemezte. A megnyitást követő években az állatkert nagy népszerűségnek örvendett, de komoly beruházásokra, fejlesztésre sokáig nem került sor, ez idő alatt a kert elöregedett, évről-évre csökkent a látogatók száma. A kilencvenes évek második felében az állatkert felszámolásának gondolata is felmerült.

Fordulatot jelentett az új tulajdonos Jászberény Város Önkormányzatának döntése, mely szerint az állatkertet a város megtartja és lehetőségeihez képest megpróbálja megújítani. A fordulópontot az állatkert 20 éves évfordulója jelentette. Addigra elkészült egy új kifutórendszer a tigriseknek és oroszlánoknak. Érdekes elképzelés szerint közös kifutóba kerültek a medvék a farkasokkal és sok más újdonság is elkészült. Jelenleg állatkertünk az állatok természetszerű bemutatásán túl az oktatást tekinti fő feladatának.
/Forrás: http://www.jaszberenyzoo.hu/?q=bemutatkoz%C3%A1s/
Rövid elemzés
A Jászberényi Állat és Növénykert 1979-ben nyitotta meg először kapuit a nagyközönség előtt. Érdekesség, hogy ugyanebben az évben kezdte meg működését a Budakeszi Vadaspark is.

Ebben az állatkertben 85 fajta állatot és 360 darab egyeddel találkozhatunk. Az 1 hektárra jutó fajok számában a 4. míg az 1 hektárra jutó egyedek számában a 6. helyezést érte el a rangsorolt 11 darab állatkert közül. Ez azt jelenti, hogy sok féle állatot ismerhetünk meg, de kevés példányszámban.

A felnőtt belépő 1000Ft ami egy közepes árkategóriának számít a versenytársak körében, viszont üdülési csekkel nem lehet fizetni.

Budapesttől 75km-t kell megtenni autóval ami benzinköltségben még plusz 2483Ft-ot jelent.

Jászberényi Állat és Növénykert adatai
Cím: 5100 Jászberény Fémnyomó út 3.
Telefonszám: 06 (57) 415-010
Fax: 06 (57) 515-090

GPS: É 47°29'54.26"; K 19°52'7.31"

E-mail: jaszoo@pr.hu
Web oldal: http://www.jaszberenyzoo.hu/
Jegyárak:

Felnőtt: 1000Ft

Gyermek, diák, nyugdíjas: 800Ft

Legjobb weben található fotók: http://www.jaszberenyzoo.hu/?q=image

Fórum az állatkertről: http://allatvilag.wyw.hu/detail.php?id=480

Fórumok az állatkertekről: http://www.sg.hu/listazas.php3?id=1149938817
Lap. hu-oldal: http://allatkert.lap.hu/
Nyitva tartás:
Április-szeptember: 9:00-18:00 hétvégeken 19:00
Október és március: 9:00-17:00

November-február: 9:00-16:00







