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Több mint ezer évvel ezelőtt, amikor őseink vándorlásai véget értek, a letelepedés, majd az államalapítás csak kemény harcok árán történhetett meg. Első királyunk, Szent István, a régi világot jelképező pogányokkal Veszprém közelében ütközött meg. A legenda szerint Koppányt, a pogány vezért is itt, egy sziklás, erdős völgyben fejeztette le. Azóta a völgyet Fejes-völgynek nevezik. 
Az elmúlt évszázadokban a Fejes-völgy még vadon volt, ám amikor a város terjeszkedése megindult, kinevezték szeméttelepnek. A század elején kiirtott tölgyek helyére, a mészkősziklás völgy mindkét oldalára feketefenyőt telepítettek. Sok évvel ezelőtt végre megszületett egy régen várt döntés, miszerint az egykori szeméttelep helyén felépítik hazánk második állatkertjét.

Megalkották az első terveket, elkészültek a térképek, megindult a levelezés és megmozdult az egész város. Jöttek nők és férfiak, fiatalok és idősek dolgozni, részt vettek katonák, egyetemisták, gyerekek a munkálatokban. Szakmailag nagy segítségünkre volt a budapesti állatkert, ahonnan sokféle ajándékállat érkezett. Öt hónapig tartó, kemény munka után, 1958 augusztus másodikán, szerda délután lehullott a nemzeti színű lepel arról a székely kalotaszegi kopjafáról, mely a nagy Afrika-kutató, vadász és vadászati szakíró, Kittenberger Kálmán emlékét idézi. Anghi Csaba, a budapesti állatkert főigazgatója, özv.Kittenberger Kálmánné és Kasza László társaságában megnyitotta az új intézményt, amely azóta a Kittenberger Kálmán Növény- és Vadaspark nevet viseli. 
Az emlékezetes megnyitó óta nehézségekkel, gondokkal és örömökkel teli négy évtized telt el. Ma az állatkert tudományos ismeretterjesztő intézmény. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy évente sok százezren jönnek el Fejes-völgybe megismerkedni öt világrész sok száz állatával. Az állatkert munkatársai rendszeresen tartottak és tartanak ismeretterjesztő előadásokat.

A 2001-től közhasznú társasággá vált állatkert az új évezredben minden évben jelentős látványosságokkal bővül: új kifutók és házak épülnek, több nemzetközi fajmegmentési programban veszünk részt, bővülnek a szolgáltatásaink. A régi ketrecek sorozatosan tűnnek el, például a látogató ma már nyomát sem látja a régi medveketrecnek a japán makákók jelenlegi területén, ahonnan a medvék tágas kifutóba költöztek. Megújult továbbá a nagymacskák (párduc, oroszlán, tigris), zebrák és más patások otthona is. Rekonstrukciós munkánk utolsó nagy állomása a csimpánzok elhelyezésének kérdése is megoldódni látszik, épül ugyanis vadonatúj komplexumunk a "Csimpánzvilág".
Gyűjteményünkben megtalálhatók a hagyományos állatkerti állatok, (oroszlánok, medvék, majmok) de igazi ritkaságokkal is találkozhatnak (kardszarvú antilopok, dzseladák) melyek hazánkban csak nálunk láthatóak. Ötven emlős-, harmincöt madár- és huszonöt hüllő fajjal találkozhatnak Veszprémben.

Állatállományunk is sokat változott az évek során, régebben jellemzően kevesebb faj több egyedét tartottuk, mára inkább a több faj kevesebb egyed elv érvényesül. Ehhez párosul az állatok igényeinek megfelelő méretű és kialakítású kifutók építése, melyek természetszerűséget közvetítenek mind állataink, mind látogatóink felé.

/Forrás: http://www.veszpzoo.hu/rolunk.php/
Rövid elemzés

A veszprémi állatkert 1958-ban nyitotta meg először kapuit. Érdekesség, hogy ugyanebben az évben fogadta először vendégeit a Nagyerdei Kultúrpark Kht. is. 

Területe 13 hektárnyi amin belül 114 fajta állatot és 488 egyedet láthatunk. A többi állatkerttel öszzehasonlítva ezeket a számokat a rangsor végén helyezkedik el az állatkert. Az 1 hektárra jutó állatok száma tekintetében is csak a 8. helyet éri el az állatkert és ugyanez a helyzet az 1 hektárra jutó egyedek számával is a 11 vizsgált állatkertből.
A felnőtt belépő 1660 Ft-ba kerül ami a többi versenytárssal összehasonlítva és az egyéb adatok figyelembevételével soknak bizonyul, így az összehasonlításban csak a 9. helyet érte el, de üdülési csekket fel lehet használni a fizetésnél.
A nyitva tartási össz átlagidő csupán 7,5 óra ami a legkevesebb a többiekhez képest.

Az állatkert Budapesttől 109 km-re helyezkedik el ami benzinköltségben 3610Ft-ot jelent.

Összefoglalva a Kittenberg Kálmán Növény és Állatparkban egy átlagos nagyságú területen láthatunk viszonylag kevés fajta állatot, de legalább mindezt drágán tehetjük meg.

 Kittenberg Kálmán Növény és Állatpark adatai
Cím: 8200, Veszprém Kittenberger utca 17.

Telefonszám: 88/566-140, 88/566-141

Fax: 88/327-002

GPS: É 47°05'44.83"; K 17°53'40.30"

E-mail: web@veszpremzoo.hu
Web oldal: http://www.veszpzoo.hu/main.php
Jegyárak:

Felnőtt: 1660Ft

Gyermek, nyugdíjas: 1150Ft

Diák: 1450Ft

Legjobb weben található fotók: http://www.veszpzoo.hu/kep_galeria.php
Fórumok az állatkertekről: http://www.sg.hu/listazas.php3?id=1149938817
Wikipédia-oldal: http://hu.wikipedia.org/wiki/Kittenberger_K%C3%A1lm%C3%A1n_N%C3%B6v%C3%A9ny-_%C3%A9s_Vadaspark
Lap. hu-oldal: http://allatkert.lap.hu/
Nyitva tartás:
december 1. - február 28: 9.00 - 15.00 hétvégén: 9.00 - 15.30

március 1. - március 31:. 9.00 - 15.30 hétvégén: 9.00 - 16.00

április 1. - április 30:9.00 - 17.00 hétvégén 9.00 - 17.30

május 1. - szeptember 30: 9.00 - 18.00 hétvégén 9.00 - 18.00

október 1. - október 31:9.00 - 16.30 hétvégén: 9.00 - 17.00

november 1. - november 30: 9.00 - 15.30 hétvégén: 9.00 - 16.00

