Miskolci Állatkert és Kultúrpark
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A Miskolci Állatkert és Kultúrpark 1983-ban – akkor még Miskolc Városi Vadaspark néven – alapvetően azzal a céllal jött létre, hogy bemutassa a város lakóinak a közvetlen környezetük – főként a Bükk hegység – élővilágát. Ez az alapításkori cél ma újra kiemelten előtérbe került: fontosnak tartjuk, hogy a hozzánk látogatók minél szélesebb körben megismerkedhessenek a Kárpát-medencében élő vadvilággal. Állatkertünk közel három évtizedes történelmének köszönhetően azonban ma már nem csak hazai fajokkal találkozhatnak vendégeink, hiszen minden földrész állatvilága képviseli magát állatkertünkben, ezzel is bemutatva Földünk élővilágának sokszínűségét.
/Forrás: http://www.miskolczoo.hu/node/290/
Az állatkert eredetileg vadaspark volt, így valójában az erdőben sétálva ismerhetik meg a látogatók az itt élő közel 150 állatfaj több mint 600 egyedét. A hazai állatok mellett számos egzotikus ″jövevény″ is él itt - például az ország egyetlen gereza párja.

Az állatkert ma is természetes környezetben mutatja be a Bükk élővilágát, az ország nagyvadjait. A fejlesztésnek köszönhetően egyre inkább természetközeli módon élnek a többiek is: a ragadozók, a madarak, és a más földrészek állatvilágának képviselői.

Itt látható Közép-Európa egyik legnagyobb farkasfalkája természetszerű környezetben, emellett a hazai csülkös nagyvad fajok teljes skáláját megismerhetik a látogatók. A legnépszerűbbek közé tartozik az állatsimogató, a különleges papagájokat bemutató röpde, a madagaszkári félmajom-gyűjtemény, a bengáli tigrisek és a párducok, hiúzok, valamint az Afrika állatvilágát képviselő fajok közül a tevék, a struccok és a szurikáta-csapat.

Az állatkert különlegessége a természetvédelmi szoborpark is. Ebben emléket állítanak azoknak az európai természettudósoknak, akik meghatározói voltak a modern állatkertészeti kultúra kialakulásának; illetve a kipusztult állatfajok méretarányos, bronzba öntött szobraival hívják fel a figyelmet arra, hogy helyrehozhatatlan károkat okozhat a természetben az ember. A világon elsőként itt állították fel Gerald Durrell - világhírű természettudós és számos népszerű könyv szerzője - szoborportréját.
Mindennap tartanak látványetetést, és számos zoopedagógia programmal szerettetik és ismertetik meg a gyerekekkel az állatokat. Az állatkert területe közvetlenül kapcsolódik a Bükki Nemzeti Parkhoz, így reprezentálja annak növényvilágát.

/Forrás: http://www.vendegvaro.hu/miskolci-allatkert-es-kulturpark-miskolc/
Rövid elemzés
A miskolci állatkert 21,2 hektáron várja látogatóit. Terület nagyság szempontjából a 4. legnagyobb állatkertről van szó. 136 fajta és 762 darab egyedet tekinthetünk meg. Ezekkel a számadatokkal az 5. és a 6. helyet éri el az állatkert a többi 11-gyel összehasonlítva. Ha az egy hektárra jutó fajok és egyedek számát vizsgáljuk, akkor mindkét esetben csupán csak a 9. helyezést éri el az állatkert. Tehát ez azt jelenti, hogy viszonylag nagy területen láthatunk elszórtan kevesebb példányszámú állatokat.
Felnőtt belépő tekintetében tavaly még csak 980Ft-ot kellet fizetni, azonban az idei évtől már 1200Ft-ba kerül, ami egy közepes árkategóriának számít és üdülési csekkel is fizethetünk. Azonban ehhez még járulékos költségként számolni kell a benzin pénzzel ami majdnem 6000Ft-ra rúg.
Miskolci Állatkert és Kultúrpark adatai
Cím: 3535 Csanyik-völgy, Majálispark 2.

Postai cím: 3510 Miskolc, Pf.  583.
Telefon: 46/332-121
Fax: 46/332-121
GPS: É 48°07'21.99"; K 20°39'20.50"

E-mail: info@miskolczoo.hu
Web oldal: http://www.miskolczoo.hu/
Jegyárak:

Felnőtt: 1200Ft

Gyermek, diák, nyugdíjas: 900Ft

Legjobb weben található fotók: http://www.miskolczoo.hu/gallery-collections/galeria 
Fórum az állatkertről: http://wildlife.x3.hu/forum.html
Fórumok az állatkertekről: http://www.sg.hu/listazas.php3?id=1149938817
Wikipédia-oldal: http://hu.wikipedia.org/wiki/Miskolci_%C3%81llatkert_%C3%A9s_Kult%C3%BArpark
Lap. hu-oldal: http://allatkert.lap.hu/
Nyitva tartás:
ápr. 1-szept. 30.: H-P 9-18, Szo-V 9-19

okt. 1-márc. 31.: H-V 9-16
Megközelíthetőség
Városi buszjárattal:
1-es, 5-ös és 15-ös busz
(Majális-park állomás)


Autóval, kirándulóbusszal:
Diósgyőr és Lillafüred között
(Mohás utca felől)
Az állatkert előtt a parkolás díjtalan!






