Nagyerdei Kultúrpark Kht.- Állat és Növénykert- Vidámpark
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Az állatkertek szerepe az elmúlt évtizedben jelentősen megváltozott, egyre inkább bárkaszerepet töltenek be az élővilág megőrzésében.

Napjaink látogatói az elmúlt évtizedekben épült régi kifutók mellett egy dinamikusan átalakuló kert, új „élőhely”-típusú bemutatóit is láthatják. Ezek a bemutatók már természetközeli környezetben, az állatok természetes viselkedésének megfigyelését is lehetővé teszik, és az ilyen körülmények között élő fajok számára a korábbiaknál lényegesen nagyobb jólétet, jobb közérzetet biztosítanak.
A kert különleges értékei közé tartoznak a fehérkezű gibbonok. Jerry és Lenocska elsőként alapítottak az országban eredményesen gyarapodó családot. A nílusi vízilópár, Linda és Szigfrid lánya, vezérnősténnyé nőtte ki magát az amerikai San Diegó-i Disneylandben. A látogatók kedvencei a feketefejű pókmajmok, a kétujjú lajhárok, és a recés zsiráf. Madarak között Magyarországon csak itt láthatóak a nyerges gólyák és  fuvolázómadár.
Az állatkert 1961-től összevonva működik a Vidámparkkal, Nagyerdei Kultúrpark néven. A Vidámpark 15 játéküzemével a régió legnagyobb és legpatinásabb intézménye.
A Kultúrpark területe 1994-től természetvédelmi oltalom alatt áll és az itt megtalálható 341 növényfajával egyre inkább betölti a növénykerti feladatokat. Az intézmény alapító tagja a Magyar Állatkertek szövetségének és 1994-től teljes jogú tagja a kontinens legrangosabb szakmai szervezetének, az Európai Akváriumok és Állatkertek Szövetségének.
/Forrás: http://www.zoodebrecen.hu/content/2_allatkert.html/

Rövid elemzés:
A Nagyerdei Kultúrpark Kht.- Állat és Növénykert- Vidámpark 1958-ban nyitotta meg kapuit Debrecenben.

17 hektárnyi terület áll a látogatók részére, hogy megcsodálhassák a 174 fajta állatot ami 1200 db egyedet jelent. Ezek az adatok alapján megállapítható, hogy az 1 hektárra jutó fajok száma 10,23 db ami a versenytársakkal összehasonlítva bizony kevésnek minősül. 11 állatkertből csak a 7. helyezést éri el.
A felnőtt belépő ára 1300 Ft ami a területi nagyság és a fajok száma tekintetében soknak számít. Az elemző összehasonlításban szintén itt is csak a 7. helyezést érte el. Ami nagy háránya még, hogy üdülési csekket nem fogad el. A költségeknél még számolni kell a benzinköltséggel is. Budapesttől számítva ez 7400Ft/autót jelent.
 Nagyerdei Kultúrpark Kht.- Állat és Növénykert- Vidámpark adatai

Cím: 4032 Debrecen, Ady Endre út 1.
Levélcím: 4001 Debrecen, Pf. 181.
Telefonszám: 06 52/310-065; 06 52/413-515; 06 30/450-48-78
Fax: 06 52/532-774
GPS: É 47°33'08.63"; K 21°38'00.07"
E-mail: info@zoodebrecen.hu
Web oldal: www.zoodebrecen.hu
Jegyárak:

Felnőtt: 1300Ft

Gyermek, diák, nyugdíjas: 900Ft

Legjobb weben található fotók: http://www.zoodebrecen.hu/index.php?mod=gal
Fórumok az állatkertekről: http://www.sg.hu/listazas.php3?id=1149938817
Lap. hu-oldal: http://allatkert.lap.hu/
Nyitva tartás:
9-től 18 óráig - nyári időszámítás idején.
9-től 16 óráig - téli időszámítás idején.

A Vidámpark szeptember 30-ig hétköznap 10-től 18 óráig,

Hétvégén és ünnepnapokon 9-től 18 óráig tart nyitva.

Megközelíthetőség (Debrecenen belül):
10, 12, 13, 24, 26 buszokkal és 1-es villamossal.









