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A Nyíregyházi Állatpark a várostól 5 km-re a sóstói üdülőövezetben található, ahol  strandfürdő, falumúzeum és egy parkerdő nyújt kikapcsolódást az idelátogatóknak.
Az Állatpark ebben a természetes, szinte háborítatlan környezetben kapott helyet  egy tölgyerdő mélyén.
A 30 hektáros területen földrészek fogadják a látogatókat, hogy aki ide belép, végigjárhassa a Földet, megfigyelhesse miként élnek a világ különböző vidékein az állatok. A látogatók az állatpark saját szállodájában, a Hotel Dzsungelben pihenhetik ki fáradalmaikat.
Európában is egyedülálló Parkunk kísérlete, hogy köves talaj helyett homokon élnek jegesmedvéink, akik láthatóan nagyon jól érzik magukat e környezetben. Ráadásul ha kedvük szottyan meg is mártózhatnak korszerű, feszített víztükrű medencéjükben. A borjúfókák jegesmedvék és pingvinek világát a víz alól is megfigyelhetjük akárcsak oroszlánfókáinkat, igaz őket a showműsoruk produkciói közepette. Gino, Leoni és Alf különböző állatkertekből érkezett, ám hamar megbarátkoztak az új 400 ezer literes medencéjükkel és természetesen gondozóikkal is.
A madárházban elsősorban tenyésztés folyik. Ide a látogatók nem tekinthetnek be, csak a külső röpdékben figyelhetik meg a nagytestű papagájokat. A papagájok között számos pár folyamatosan költ, egy részük fel is neveli a fiókát, de vannak olyan kis madarak, akiket mesterségesen nevelnek gondozóink.
Az állatkert helyszínei

Trópusi ház

Többrétegű állatbemutató, ahol megelevenedik a trópusi esőerdők állat- és növényvilága. Itt látható a majombemutató jelentős része, a világ legkisebb selyemmajmocskái éppúgy, mint a legnagyobb fán élő emberszabású majom, az orángután. Az ide telepített madarak nem csak színes tollazatukkal, hanem különleges hangjukkal is hozzájárulnak az őserdő atmoszférájához. Itt kapott helyet a krokodilok szigete, a pirája vízesés és a denevérek barlangja.
Majomerdő

A majomerdőben madagaszkári makik között járnak, kelnek a vendégek, és bizony néha ezek a kedves hosszúfarkú félmajmok el-el csennek ezt-azt a látogatóktól.

Mediterrán kert

Esztendők óta tartó törekvésünk, hogy a körülöttünk élő állatokon túl segítsük látogatóink eligazodását a növények világában is. Egyre több fát, cserjét és bokrot ültetünk az ismeretterjesztés szándékával. Azt szeretnénk, hogy valamennyi látogatónk életközelből láthassa a mediterrán kert fáit és terméseit. Hozzáérhessen az ott termő citromokhoz, mandarinokhoz és narancsokhoz.

Kárpát-medence

A Kárpát-medence állatvilágát a kezdetektől bemutatja a Park, hiszen ezekkel az állatokkal alapították annak idején az intézményt. Nem csak azt láthatjuk, hogy egykoron milyen állatok éltek itt a térségben, hanem ember és állat kapcsolatát, egymáshoz való viszonyát is, valamint a vadászó nomád nép szerszámait, fegyvereit, a honfoglaló magyarok szokásait is megfigyelhetjük.

Medveerdő

2005 áprilisában megépült a medveerdő, amely közel 1 hektáron terül el. A természetközeli kifutóban jelenleg egy macipár él.

Parasztudvar
A magyar parasztudvar bemutatja mindazokat a háziállatokat, melyek egykor és ma körülvették az embert. Láthatjuk a használati tárgyakat, sőt kipróbálhatjuk akár még a kecske fejését, vagy a csirkék etetését is.
Az udvaron olyan különlegességek között sétálhatnak, mint a fecskehasú mangalica disznó, az erdélyi, a hortobágyi racka, vagy a magyar szürkemarha.

Afrika-panoráma
Az Afrika-panoráma igazi kalandra csábít, hiszen itt akár megsimogathatják a zsiráfcsaládot, esetleg etethetik a Nagydombon lakó páviáncsapatot. Velük átellenben antilopok, zebrák, wattusik vágtatnak Athosszal, az orrszarvúval.
2006 májusától látogatóink megcsodálhatják a Föld legnagyobb szárazföldi állatait, az afrikai elefántokat is.
2007 nyarán új látványosságokkal bővült a Tarzan ösvénye: látható itt törpevíziló, oroszláncsalád, rózsásflamingó, krokodil és szurikáta. Itt kapták meg végleges helyüket gepárdjaink is, s látogatóink bepillantást nyerhetnek egy maszáj falu életébe is.
Ausztrália

A földrészt jelképező kifutót a benett kenguruk és  az emuk népesítik be. A közel 20 fős kenguru csapatunknak egy árnyas erdőt kerítettünk be, ahol igen jól érzik magukat. Szomszédságukban  Ausztrália nagy futómadarai az emuk élnek, kik méregzöld színű tojásaikat télen rakják le, s bizony volt már rá példa, hogy a leghidegebb hónapokban keltek ki a kis emu csibék.

Észak-Amerika

Az Észak-Amerika bemutató nemcsak az indiánok fő élelmét jelentő bölényeket és a mindig lesben álló ragadozót, a pumát vagy a játékos mosómedvéket mutatja be, de Winnetou világát is megismerheti az itt felépült indiántáborban.

Zöld Piramis

Magyarországon és az európai térségben is egyedülálló létesítmény nyitotta  meg a kapuit 2010-ben.Állatparkunkban A kéthektáros területen Zöld Piramis épült: Ócenáriummal, és Esőerdőházzal.

Ócenárium

A Zöld Piramisnak nevezett épület földalatti szintjén az Indiai Óceán élővilága jelenik meg. A látogatók üvegfolyosóban közlekedve az 500.000 literes akváriumban lévő cápák, ráják, korallok stb. élővilágát figyelhetik meg.
Esőerdőház

Az Ócenárium fölött került kialakításra az Esőerdőház, amely sajátos hangulatával, egyedülálló élményt nyújt. A látogatók függőhidak magasságából tekinthetnek le a dzsungel gyönyörű növényeire, a 15 méter magasról lezúduló vízesés mellett elhaladva pedig olyan különleges állatokkal találkozhatnak, mint a komodói varánusz, az orángután, a páncélos rinocérosz, a krokodil vagy az óriáskígyó.

Különlegességeink
A közel 5000 állatot felvonultató gyűjtemény a főváros után a legnagyobb az országban. Az itt élő több mint 500 faj közül csak Nyíregyházán látható különlegességek is megtalálhatók. Ilyen pl. a fehér tigris pár, az afrikai elefánt, a komodói sárkány, a tigriscápa, az indiai orrszarvúk, s a gepárd pár.
Több, mint 20 fajmegmentési program részeseként sikeresen szaporodik nálunk többek között a zsiráf, a lisztmajmocska, a jaguár vagy a szibériai tigris.
/Forrás: http://www.sostozoo.hu/index.php?p=introduction/
Rövid elemzés:
A Nyíregyházi Állatpark 1972-től várja vendégeit. Területi nagysága 30 hektár és ezzel elnyerte a második legnagyobb állatkert címet.
339 fajta állatot és 2717db. egyedet tekinthetünk meg. Ennél többet már csak a Fővárosi Állatkertben láthatunk.
A felnőtt belépő 2400Ft ami a legdrágább belépő hazánk állatkertjei között, plusz még számolni kell a benzinköltséggel is ami budapesti viszonylatot alapul véve plusz 7900Ft költséget jelent, de legalább az üdülési csekket elfogadják.
Összefoglalva a budapesti állatkertet leszámítva itt találkozhatunk a legtöbb féle állattal és különlegességekkel, mint a Zöld Piramis. Viszont ahhoz képest, hogy vidéki állatkertről van szó véleményem szerint túl drága a belépő, bár igaz, hogy az elmúlt években sok modernizáláson esett át és új helységekkel is bővült az állatpark.


Nyíregyházi Állatpark adatai
Cím: 4431 Sóstófürdő, Sóstói út. 1
Telefonszám: (00-36) 20-297-68-62
Fax: (00-36) 42-402-031
GPS: É 48°00'05. 71"; K 21°43'25. 27"
E-mail: info@sostozoo.hu
Web oldal: http://www.sostozoo.hu
Jegyárak:

Felnőtt: 2400Ft

Gyermek, diák, nyugdíjas: 1800Ft

Legjobb weben található fotók: http://www.sostozoo.hu/index.php?p=gallery
Fórum az állatkertről: http://www.foruminfo.biz/viewtopic.php?f=224&t=14305&start=15
Fórumok az állatkertekről: http://www.sg.hu/listazas.php3?id=1149938817
Wikipédia- oldal: http://hu.wikipedia.org/wiki/Ny%C3%ADregyh%C3%A1zi_%C3%81llatpark
Lap. hu-oldal: http://allatkert.lap.hu/
Nyitva tartás:
Áprilistól-augusztusig: 9:00 - 19:00 (pénztár zárás 18:00)

Szeptembertől-októberig: 09:00-18:00 (pénztár zárás 17:00)
Novembertől március végéig: 9:00 - 16:00 (pénztár zárás 15:00)
Megközelítés:
Autóval: Nyíregyházán a körútra térve minden kereszteződésben tábla jelzi az utat.
Autóbusszal: A vasútállomásról a 8-as jelzésű autóbusszal, amely a park főbejáratánál áll meg.

