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Pécs, egy mediterrán adottságokkal rendelkező város, mely az ország dél-dunántúli régiójának egyik kiemelt központja. A Mecsek hegység lejtőire épült városban, ahogy azt intézményünk neve is jelzi - Állatkert és Akvárium Terrárium -, megosztottan helyezkedik el állatkertünk. A hegység oldalában, mintegy 3,5 ha-on található létesítményben nagyobb és kisebb emlős fajok, madarak kaptak helyet, míg a belváros szívében lévő gyűjteményünkben főképp ízeltlábúak, kétéltűek, hüllők és halak kerültek bemutatásra. Mindkét helyszín rendelkezik egyedi, és talán a városra is jellemző színfolttal.

Pécs egyik szimbóluma - a 176 m magas Tv-torony - alatt terül el a Pécsi Állatkert, szinte megbújva, a fák árnyékában, mely európai, sőt hazai viszonyok között is szerény területtel van megáldva. Az állatkertet 1960-ban társadalmi munkával sikerült felépíteni a régióban élő emberek segítségével. Ezt az örökséget a mai napig is hordozza magában a kert. Még ma is lehet látni ketreceket, amik akkor épültek, bár a mostani vezetés már a megújulásra törekszik. Egy-két ház már nem a "hozzuk közel az állatot az emberekhez" elven működik, mint ahogy azt a hatvanas évekbeli állatkertészet diktálta, hanem egy tágas, az állat természetes élőhelyéhez közelítő helyet próbál utánozni.

Mi a jövő a pécsi állatkert számára? Kis területen, korszerű kifutókban, kisebb testű állatokat tartani, a meglévő, szűkös, város feletti részen, vagy egy új, 15 ha-os területen egy korszerű állatkertet kialakítani 2010-re, méltóan Pécs, Európa Kulturális Fővárosa címéhez.

A gyűjtemény másik része egy középkori pincerendszerben kapott helyet 1985-ben. Ezek a földalatti járatok igen jellemzőek Pécsett, az egész belvárost behálózzák.

Dévényi Sándor Ybl-díjas építész tervei alapján az eredeti boltíves folyosókkal jól harmonizáló építészeti megoldások látványos kiállítást eredményeztek, ahol óriáskígyókkal, egzotikus gyíkokkal és kétéltűekkel, sőt édesvízi halakkal is találkozhat a látogató.

A télen és nyáron egyaránt fűtött 800 négyzetméter alapterületű akvárium- terrárium 10 méterrel a földfelszín alatt húzódik. A bemutatótérhez kiállító- és oktatóterem is csatlakozik, ahol kiváló lehetőség nyílik a környezeti nevelésre és a természetvédelmi oktatásra egyaránt.

Az Akvárium-Terrárium nemcsak ezt a pincerészt kapta meg helyszínként, hanem a felszínen lévő Munkácsy Mihály, világhírű festőművészünk nevéhez fűződő épületegyüttest is, így három különálló gyűjteményi részt is megcsodálhat a kíváncsi érdeklődő. A már említett akvárium-terráriumon kívül az állatcsodák udvarát, ahol különleges színekben pompázó madarak, ázsiai törpe vidrák, és főképp kobzásból származó szárazföldi teknősök is élnek. Innen tovább haladva érhet el az éjszaka birodalmába, a 2007-es évben kialakításra kerülő Éjszaka Házba az, aki nem fél sötétben találkozni dél-amerikai farksodrókkal, szabadon lévő nílusi repülőkutyákkal, lajhármakival és erszényes repülőmókusokkal.
/Forrás: http://www.zoo.hu/pecs/

Rövid elemzés
Az állatkert 1960-ban nyitotta meg kapuit a nagyközönség előtt.
Területe 3,58 hektár és ezzel ő lett a második legkisebb állatkert. Ebben a pici állatkertben 199fajt és 1037 darab egyedet ismerhetünk meg. Az 1 hektárra jutó fajok és egyedek számában csupán csak a Fővárosi Állat és Növénykert tudta megelőzni, tehát a pécsi állatkert a 2. helyet érte el az elemző összehasonlításban.
Megosztott első helyezést érte el a felnőtt belépők tekintetében ugyanis ahhoz, hogy beléphessünk az állatkertbe csak 950Ft-ot kell fizetni és üdülési csekkel is fizethetünk. Akivel meg kell osztania az első helyét az a Budakeszi Vadaspark, mert itt is ugyanennyibe kerül a belépés. Persze ehhez még hozzá kell kalkulálni az esetleges benzinköltséget is, ami viszont 6620Ft.
Pécsi Állatkert adatai
Cím: 7635 Pécs, Ángyán J. u. 1.

Telefon: +36 72 532 151, +36 72 312 788

Fax: +36 72 213 114

GPS: É 46°04'31.22"; K 18°13'58.01"

E-mail: pecszoo@pecszoo.hu
Web oldal: http://www.pecszoo.hu/
Jegyárak:

Felnőtt: 950Ft

Diák, nyugdíjas: 750Ft

Gyermek: 650Ft

Legjobb weben található fotók: http://www.pecszoo.hu/
Fórum az állatkertről: http://forum.allatvilag.net/index.php?/topic/562-pecsi-allatkert/
Fórumok az állatkertekről: http://www.sg.hu/listazas.php3?id=1149938817
Wikipédia-oldal: http://hu.wikipedia.org/wiki/P%C3%A9csi_%C3%81llatkert_%C3%A9s_Akv%C3%A1rium-Terr%C3%A1rium
Lap. hu-oldal: http://allatkert.lap.hu/
Nyitva tartás:
november 1- március 14. szombat-vasárnap 9:00-16:00
március 15- április 30., Október 1-31. naponta 10:00-17:00
május 1- szeptember 30.: naponta 9:00-18:00

Megközelíthetőség

Személygépjárművel az alagút irányából a TV-torony felé.

Helyi járatú, 34, 35, 35A jelű autóbuszokkal.

A parkolás ingyenes.






