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A Szegedi Vadaspark - hazánk legfiatalabb állatkertjeként - 1989-ben nyitotta meg kapuit a látogatók előtt. A városhoz való közelsége, könnyű elérhetősége és az erdők, tavak borította terület több órás kellemes és hasznos időtöltésre nyújt lehetőséget egész évben. Az állatok tágas, természetszerű kifutókban élnek, így megkeresésük, viselkedésük megfigyelése még élménydúsabbá teszi az idelátogatók programját.

A szurikáták a legnagyobb kedvencek közé számítanak. A földrészenkénti felosztásban elhelyezett kifutókban hazai és távoli tájak állatai egyaránt megtekinthetők. Élnek itt különleges, ritka, kihalástól veszélyeztetett fajok, melyek megmentése, fennmaradása fontos feladatát képezi az állatkerteknek, köztük a Szegedi Vadasparknak is. Az itt tartott fajok jelentős részét európai fajmegmentési programok (EEP, ESB) keretében tartják. Ennek is köszönhető, hogy több különleges állatfaj - mint például a rozsomák, a fossza vagy a víziőz - Magyarországon csak itt látható. Feledhetetlen látványt nyújtanak a sokak által igen kedvelt szurikáták, a fák lombjai közt akrobatikus mutatványként ható bóbitás gibbon mozgása, melynek kifutója csak vizesárokkal és alig észrevehető Állatok testközelbenvillanypásztorral különül el a látogatói tértől, így az élmény még nagyszerűbb. A Dél-Alföldi Tanyaudvarban magyar háziállat fajtákkal, hagyományos építkezési módokkal ismerkedhet meg a látogató. Itt van lehetőség állatsimogatásra is.

Mint Magyarország többi állatkerjében, a Szegedi Vadasparkban is kiemelt fontosságú a zoopedagógiai tevékenység. Óvodástól a felnőttkorig számos, szakképzett zoopedagógus által vezetett foglalkozáson való részvételre van lehetőség. Az állatkerti foglalkozások ingyenesnek tekinthetők, mivel a belépőjegy vásárláson túl más díjat nem kérünk értük, csak előzetes egyeztetést kérünk a nagyszámú jelentkezésre tekintettel.

A Szegedi Vadaspark a természetvédelmi mentőtevékenységéről is ismert. A Mentőközpont és Karantén évente közel félezer sérült, elárvult fiatal, vagy éppen a határon csempészáruként lefoglalt állatot fogad.

2001. április 21-én Pro Natura Emlékplakett kitüntetést kapott a vadaspark, 2001. decemberében pedig teljes területét helyi jelentőségű természetvédelmi területté nyilvánították.

/Forrás: http://www.zoo.hu/szeged/
Rövid elemzés
A Szegedi Vadaspark elnyert két „leg” címet is. Az egyik a legfiatalabb (1989), a másik a legnagyobb területű (43hektár) állatkert. Fajok és egyedek számában a középmezőnybe tartozik ugyanis 136 fajjal és 680 darab egyeddel büszkélkedhet. Érdekesség, hogy a miskolci állatkert is épp ugyanennyi fajjal rendelkezik csak kisebb alapterületen. Az 1 hektárra jutó fajok és egyedek számában is csak a 10. helyezést éri el az állatkert, de ez csak a nagy alapterületnek köszönhető, amit a jövőben fejleszteni is készülnek.
A felnőtt belépő 1350Ft ami az 5. helyre rangsorolja az állatkertet a belépők tekintetében, de üdülési csekkel is lehet fizetni. Ehhez még hozzáadódik az esetleges benzinköltség ami Budapestről számítva még 5760Ft.

Szegedi Vadaspark adatai
Cím: 6725 Szeged, Cserepes sor 47.

Postai cím: 6701, Szeged, Pf. 724.

Telefon: +36 62 542 530, +36 62 542 531

Fax: +36 62 445 299

GPS: É 46°15'11.90"; K 20°06'55.82"

E-mail: info@zoo.szeged.hu
Web oldal: www.zooszeged.hu
Jegyárak:

Felnőtt: 1350Ft

Diák, nyugdíjas: 1000Ft

Gyermek: 900Ft

Legjobb weben található fotók: http://dzs-z.hu/galeria/20080830SzegedVadaspark/
Fórum az állatkertről: http://www.zoo.hu/phpBB3/ 
Fórumok az állatkertekről: http://www.sg.hu/listazas.php3?id=1149938817
Wikipédia-oldal: http://hu.wikipedia.org/wiki/Szegedi_Vadaspark
Lap. hu-oldal: http://allatkert.lap.hu/
Nyitva tartás:
A Szegedi Vadaspark az év minden napján, szabad és munkaszüneti napokon is nyitva tart.

Január-március és november-december: 9:00-16:00

Április és október: 9:00-17:00

Május és szeptember: 9:00-18:00

Június-augusztus: 9:00-19:00
Megközelíthetőség

Villamosjáratok az állatkerthez: 3, 3F

Autóbuszjáratok az állatkerthez: 13, 35, 35Y, 36, 36Y, 90, 90F

Kerékpárral: A városból a Kálvária sugárúttal párhuzamosan haladó kerékpárúton. Gépjárművel: A Kálvária sugárútról (Bajára kivezető 55-ös számú főútvonal) a vasúti átjáró előtt kell balra bekanyarodni.






