Főoldal cím: Liszt Ferenc a dobogó felső fokán
Cikkoldal cím: Új virágcsodák a virágkarneválon
Főoldali lead: Megvan az idei nyertes a virágkarneválon
Cikkoldali lead: A virágkötők minden évben igyekeznek felülmúlni az előző évi kompozíciókat
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Debreceni Virágkarnevál
Debrecen legnagyobb vonzerejének számító virágkarnevál, Magyarország egyik legismertebb eseménye, mely a világ minden pontjáról vonzza a látogatókat évente.  A Kossuth téren megrendezésre kerülő rendezvényen a virágcsodákon mellett koncertek és táncműsorok biztosítják a többszáz résztvevő szórakoztatását.
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Idén, az immár 42. alkalommal megrendezett történelmi korokat, régmúlt időket bemutató debreceni virágkarneválon a zsűri igen nehéz helyzetben volt. Valamennyi virágkompozíció ötletesen, élethűen ábrázolta figuráit. Végül a fehér zongorán játszó Liszt Ferencet ábrázoló virágkompozíció került a dobogó legfelsőbb fokára. 
Második helyre került a kezében makkot tartó Nyilas Misi virágkocsija. A díjat nyert  virágkocsikat és művészeti csoportok újra láthatóak voltak a közönség számára a karneváli menet szombat esti felvonulásán, a debreceni Piac utcán. A művészeti csoportok kategóriában a debreceni Forgórózsa Táncegyüttes különdíjat kapott.
A 42. virágkarnevál egész napos programsorozata tűzijátékkal és utcabállal fejeződött be Debrecenben.
Debrecen minden évben virágba borul. A kocsikat száraz virágok tízezreiből építik fel. A hagyományokhoz híven különböző vállalatok, cégek díszítik az autókat, amelyhez akár 3 millió virágot is felhasználhatnak. A számok csak egyre nőnek. Évről évre újabb és egyre több virágcsodákkal kápráztatják el a virágkötők a karnevál látogatóit. Virágkötészet címmel rendezett bemutatón ismerkedhetnek meg az odatévedők a virágkötő mesterek új fortélyaival.
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