Főoldali cím: Óbuda rókája

Cikkoldali cím: Egyre inkább közkedvelt a régi-új Róka-hegy
Főoldali lead: A domb tetejéről a legszebb a kilátás
Cikkoldali lead: Az elmúlt öt évhez képest egyre több tinédzser és felnőtt korú látogatja meg évente akár többször is a Békásmegyerig nyúló, régi kőbánya felszínét.
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Turisztikai attrakciók attribútumai:

[Róka-hegy][kirándulás][túra][Óbuda][Békásmegyer][róka]
Cikk:

Az egyre látogatottabb Róka-hegy ebben az évben ismét meghódította az idős és a felnőtt korosztályt, ám meglepő (vagy épp várható) módon magához vonzotta a fiatalságot is. Gyönyörű zöld színeivel, magas szikláival és lélegzetelállító látványával minden korosztályt képes magába bolondítani. Míg a felnőttek a kirándulás reményében keresik fel a hegyet, a fiatalokban inkább a barátokkal való szórakozás és a mindennapok szürkeségéből való kitörés gondolata merül fel.
Hajdanán a domb belsejében található bánya volt a főváros legnagyobb mészkőbányája. A fent elhelyezkedő bányaudvar két részből állt: egy nagyobb felső és egy kisebb alsó részből. A fenti, kissé dombosabb része a mai napig kiváló az aktív kikapcsolódást keresők számára a különböző túra útjaival. A középső udvar egy kisebb-nagyobb síkságból áll, ami ideális a kirándulás során egy rövidebb kikapcsolódásra.

Nem utolsó sorban az esti látvány első osztályú a hegy ezen pontjáról. Valószínűleg a fiatalok ezért is kedvelték meg ennyire a hegyet.
Forrás:

[http://www.kirandul.hu/zoldterulet/roka-hegy]
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