főoldali cím: Csábító távol-kelet
cikkoldali cím: Wellness-sziget a Kárpát-medencében
főoldali lead: Hódítanak az egzotikus Keleti Filozófiák
cikkoldali lead: A gyógy- és wellness-turizmus egyre növekvő jelentőséget kap hazánkban

Wellness-turizmus helyzete Magyarországon
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Ebben a rohanó világban mindannyiunk számára kell egy kis megnyugvás, pihenés, felüdülés. Az egészséges életmód, helyes táplálkozás, és megfelelő testmozgás elengedhetetlen egy kiegyensúlyozott élet megvalósításához.
Magyarország számos gyógyvizű forrással rendelkezik, melyek alkalmasak különféle betegségek gyógyítására, és a jó közérzet kialakítására.
Hazánk egyik legjelentősebb termálvize Hévízen, Nyugat-Magyarországon található. A tó vize 24-38 fokos,  és különleges élővilága még egyedibbé teszi.
Gyógyfürdők tekintetében azonban nem kell ilyen messze mennünk, hiszen Budapest Fürdőváros Magyarország szívében számos lehetőséggel várja a gyógyulni, pihenni, kikapcsolódni vágyó vendégeket.
Manapság az emberek az egzotikus keleti kultúrák iránt nagyobb érdeklődést mutatnak, ilyen például a buddhista meditáció, a thai masszázs, vagy az indiai ayurveda. 
Magyarország gyógy- termálfürdő használata, 2009-től kezdve, az utóbbi évekre jelentősen felértékelődött. Az ember keresi a megnyugvást, a menekülést a szürke hétköznapokból.
Hazánk igazi termálnagyhatalom, és rengeteg lehetőséggel várja látogatóit.

Szerző:  Gergácz Marina		email-cím: florencica@freemail.hu

Az attrakciók attribútumai:
[termál, gyógyulás, relaxáció, rehabilitáció, egzotikum, jól-lét, felüdülés, Magyarország, turizmus, turisták, hétvége, tavak, gyógyvárosok]
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