Főoldali cím: Daruvonulás gőzerővel
cikkoldali cím: Az őszi madárvonulás legizgalmasabb jelenete, a darvak átvonulása 
Főoldali lead: madarak helyváltoztatása szemmel láthatóan a Hortobágyon
Cikkoldali lead: A híres daruvonulás a késő őszi naplementék eseménye, amely a Hortobágy egyik leglátványosabb és legemlékezetesebb madármozgalma. A gyalogos túrára vállalkozók a nagy őszi daruvonulást követhetik nyomon, ennek a programnak az utolsó része a darvak jobb megfigyelhetősége miatt már az alkonyatba csúszik át.
Az Európa északi mocsaraiban fészkelő darvak az Észak-afrikai telelőterületekre tartó útjuk során néhány hétre minden évben megállnak pihenni a Hortobágy és a Dél-Alföld pusztákkal övezett nagy tavain. Azért itt, mert ezeknek a gólyánál is nagyobb madaraknak olyan sekély vizű, háborítatlan éjszakázóhelyekre van szükségük, melyekről nappal kijárhatnak táplálkozni a gyepekre és tarlókra. Az idei rekord évnek ígérkezik, mert október elején már 90.000 darut számláltak a szakemberek, és a hónap második felében várhatóan még további madarak érkeznek.
Az őszi daruvonulás azért különleges jelenség, mert ezek a gólyánál is nagyobb madarak nem egyszerűen átrepülnek az országon, hanem legalább egy-másfél hónapig itt is maradnak. Ilyenkor úton-útfélen találkozni lehet velük a Hortobágy és a Dél-Alföld nagy tavainak környékén, a madárlégiók – különösen a kiépített, és a madarak által megszokott leseknél – az emberek feje felett húznak át. 
Forrás: http://www.harmonet.hu/csalad_otthon/61524-a-vilag-egyik-legszebb-termeszeti-jelensege:-a-darvak-vonulasa.html&harmo=92551
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