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Babatvölgy területén a tájat gazdagítva összesen 11 mesterségesen duzzasztott tó alkot egységes tórendszert. Ezek a tavak korábban halgazdaságként funkcionáltak, napjainkban azonban a természet egyre inkább eluralkodott a tavak és környezetük felett. Az elburjánzott növényzet borította vizes élőhelyeken nagy számban élnek ritka és védett állatok, mint például rákok, foltos szalamandra, hód valamint békafajok sokasága. A békák tavaszi és őszi vonulásának balesetmentes biztosítása és segítése érdekében cső helyett négyzet alakú, nagyobb méretű betonátjárókat helyeznek el a völgybe vezető út alá. A projekt megvalósításához EU-s pályázat révén 313 millió forinttal járult hozzá az unió. Eddig országszerte cső alakú átjárókat alkalmaztak az utak keresztezésére, azonban kiderült, hogy a cső alján felgyülemlett esővíz miatt jelentősen lehűl a benti levegő, mely a párzás miatt vándorútra kelt békák mozgásának lelassulását eredményezi. Ennek következtében sok állat nem ér célba. Az új formájú és nagyobb átmérőjű átjárók nem csak békák, hanem mókusok és más kisállatok számára is biztosítanak közlekedési lehetőséget anélkül, hogy az arra járó autók kerekei kárt tennének bennük.
Babatvölgybe évente hozzávetőleg 8000 látogató érkezik. Ez a szám még tartható anélkül, hogy a természetes élővilágot zavarná. A közeli jövőben az ökoturizmus népszerűsítése érdekében őshonos állatok bemutatását, továbbá madár- és nagyvadlesek kiépítését tervezik a völgy területén. Hazai és külföldi turisták kis csoportjai számára hamarosan lehetőség nyílik a színes állat- és növényvilág megfigyelésére kísérőkkel vezetett, szafari jellegű tanulmányi kirándulások keretein belül. 
Az egyetemi hallgatóin kívül óvodás és iskolás csoportok is megtekinthetik a völgy ökoszisztémáját, mindezzel hozzájárulva a fiatal generáció környezettudatos szemléletének kialakításához. 
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