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Szeptember utolsó hétvégéjén negyedszerre rendezték meg a gödöllői királyi kastélyban a Vadásznapot. Az idő kellemes volt a program zavartalan lezajlásához, ismét sikerült a szervezői, rendezői célok elérése, miszerint felelevenül a gödöllői kastély igen fontos múltbéli szerepe a város és a vadászat kapcsolataiban. A rendezvény minden korosztály számára érdekes programokat tartogatott, a kastély kapui vadászkürt szóra nyíltak meg.

Ezzel egy időben Grassalkovich Antal fogadta Mária Teréziát korhű jelmezben, aki hintóval érkezett a vadászatra. Ezt színpadi bemutatók, versenyek, ismeretterjesztő és különféle előadásokkal szórakoztatták a szép számban megjelenő kíváncsi közönséget.

Mindezek mellett a gasztronómia kedvelői számára is készültek programokkal a szervezők. A helyszínen ételkülönlegességek megvásárlására is lehetőség nyílt, valamint 15 csapat és baráti társaság vett részt a főzőversenyen. A feladat a gróf kedvenc vadászételének az elkészítése volt, amelyet szakmai zsűri bírált, Zsolnay Gábor Venesz-díjas mesterszakács vezetésével, valamint a közönség vállalkozó szellemű tagjai, akik megkóstolták a finomabbnál finomabb különleges falatokat.


Forrás: http://godolloi-hirek.hu/hirek/vadasznapi-kastelyforgatag
