Főoldal, cím: Siklósi vár
Cikkoldali cím: Átadták a Siklósi Vár látogatóközpontját
Főoldali lead: Ezredéves múltú Siklós és a siklósi vár, mindig egy darabja a magyar történelemnek. 2011. október 15-től a Siklósi Vár modern látogatóközpont várja a látogatókat.
Cikkoldali lead: A korszerű épület több funkcióval is rendelkezik: szolgáltatást nyújt a helyi lakosok és az ideérkező turisták számára, de a létesítmény kávézóként, jegypénztárként és kiállítótérként is várja az érdeklődőket.
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2011. október 15-től a Siklósi Vár sikeres pályázatának eredményeképpen modern látogatóközpont várja a látogatókat. A korszerű épület több feladatot is ellát: térségi turisztikai információs pontként szolgáltatást nyújt a helyi lakosok és az ideérkező turisták számára, de a létesítmény kávézóként, jegypénztárként és kiállítótérként is várja az érdeklődőket.
A felújított Siklósi Vár 2011. május 26-án nyitotta meg ismét kapuit. A majdnem másfél évig tartó rekonstrukció után új köntösben, mégis a rég idők emlékét őrző múlttal, tárt kapukkal várja a látogatókat.
A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatósága, Mohács Város Önkormányzata és Siklós Város Önkormányzata ugyanis közösen nyerte el a több mint 1 milliárd forintot a „Siklós-Mohács turisztikai tengely” c. projekt keretén belül. Siklós Városa saját forrásából is jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a térség egyik legjelentősebb turisztikai látványossága kiemelkedő célpontjává váljon az ide látogatóknak. 
A pályázat főként a komplex turisztikai csomagok kialakítását célozta meg. A Siklós-Mohács Élményút kulturális és gasztronómiai élmények egész sorával ismerteti meg a régióba látogatókat – az útvonal elemei – Siklósi Vár, Mohács Történelmi Emlékhely, Mohács Szőlőhegy, Mohács Duna-parti – aktív turizmus. 
Forrás: http://turizmus.com/cikk/index/%C3%81tadt%C3%A1k%20a%20Sikl%C3%B3si%20V%C3%A1r%20l%C3%A1togat%C3%B3k%C3%B6zpontj%C3%A1t
Szerző: Kolonics Viktória 			E-mail: viktoria.kolonics@gmail.com
Turisztikai attrakciók, attribútumok: Siklós, Mohács, vár, történelem, kiállítás, látnivalók
image1.jpeg




