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 A Coop Üzletlánc október 11-én megnyitotta kapuit a Magyar Ízek Háza termékei előtt. Az esemény megnyitóját a gödöllői Erzsébet királyné Szálloda Báltermében rendezték meg.

 

A rendezvényen elhangzott, hogy megéri betérni a gödöllői Coop Zrt. szuper kategóriájú áruházban létesített Magyar Ízek Házába. Az újonnan kialakított „bolt a boltban” modellel amellett, hogy az áruválaszték bővült, az új termékek minősége is magasabb lett. Ez utóbbi elsősorban annak köszönhető, hogy kizárólag magyar termelőktől származó, főleg családi vállalkozások, kistermelők adalékanyag-mentes, prémium minőségű termékeiből válogathatnak a gödöllői fogyasztók, ezzel pedig a hazai kistermelőket segítik a piacra jutásban, amely egybeesik a Nemzeti Vidékstratégia célkitűzéseivel. 

A nagyszülők korát idéző ízvilágú termékekről 60 beszállító gondoskodik. A termékek között megtalálható a mangalica, szürke marha, kacsa, liba készítményeket; kecske és juh tejtermékekből is széles a választék, de emellett még harcsamájpástétom és házi gyümölcsjoghurt is.

 Egy három hónaposra tervezett próba végén az illetékesek döntenek majd az akció sikerességéről. Ez alapján döntik majd el, hogy bekapcsolnak-e más COOP-egységeket vagy sem. A mostani elképzelés szerint 60-80 helyen létesülhet Magyar Ízek Háza az országban.
Első pillantásra feltűnik, hogy a Magyar Ízek Házában kínált termékek nem az olcsó árkategóriába tartoznak. Az ötletgazdák azonban bíznak abban, a fogyasztók többsége rá döbben arra, hogy hosszú távon megéri egészséges, minőségi élelmiszereket fogyasztani.

Forrás: http://godolloi-hirek.hu/hirek/magyar-izek-haza-godollon
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