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A gödöllői Szent István Egyetem Mezőgazdaság- és Környezettudományi Karán Kerekasztal a szakmai gyakorlatról címmel tartottak konferenciát.
A konferencián vizsgálták a Mezőgazdasági Kar alapszakjainak külső gyakorlati lehetőségeit és ,hogy a munkaerőpiac elvárásaihoz ez hogyan viszonyul.
Dr. Csányi Sándor dékán és Aranyos Lajos gyakorlatszervezési osztályvezető vezette be a konferenciát ezt a hat alapszak  (állattenyésztő mérnöki, mezőgazdasági mérnöki, kertészmérnöki, környezetgazdálkodási agrármérnöki, természetvédelmi mérnöki és vadgazda mérnöki) kiértékelése követte.
A gyakorlati félév bevezetése kezdetben ellenállásba ütközött és jogi háttere is kérdéses volt, az elmúlt esztendők bizonyították, hogy megtartása elengedhetetlen és megvalósítható. A Bsc szakok a karon hét félév időtartamúak, ebből a gyakorlat (kivéve a környezetgazdálkodási agrármérnöknél és természetvédelmi mérnököknél) az utolsó félévre, őszre-télre esik. Ez időben nem a legmegfelelőbb,mert sok munkafolyamatot inkább a tavasszal tudnak megnézni a diákok, ezen felül a jelen helyzet az államvizsgára és az Msc-s felvételire való alapos felkészülés útjában is áll. Így a gyakorlatot várhatóan át kell majd ütemezni a 6. félévre.
A diákok a szakvezetők által kínált gyakorlati lehetőségek közül választhatnak, de saját maguk is kereshetnek helyet, amely megfelel az egyetem elvárásainak is. Az utóbbi esetről különböző véleményeket hallhatunk, ugyanis a diákok gyakran közeli céget választanak, pedig gyakran sokkal hasznosabb lenne kiszakadniuk a megszokott környezetből, ugyanis másfajta ismereteket szerezhetnének. Meg kell említsük, hogy sok esetben azért választanak közeli gyakorlati lehetőséget, mert csak ennek tudják fedezni a költségeit. Megoldandó probléma még a diákok gyakorlati helyen történő ellenőrzése is, de erre az egyetemnek jelenleg nincs elegendő kapacitása.
A meghívott gyakorlati partnerek – Jászapáti 2000 Mg. Zrt., Agrár-Béta Mg. Kft., Délalföldi Kertész TÉSZ, Biokontroll Hungária Kft., Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság, Abádszalóki Hubertus Vadásztársaság – képviselői kiemelték, hogy a diákok (egy-két kivételtől eltekintve) kielégítő elméleti tudással rendelkeznek, érdeklődőek és szorgalmasak, hozzáállásuk megfelelő. Ehhez azonban az is kell, hogy a fogadó cég vezetőségéből legyen legalább egy, a gyakorlatok iránt elkötelezett személy, s a hallgatókat szakmán belül foglalkoztassák. A külső partnerek úgy látják, hogy a hallgatók vezetési ismereteit fejleszteni kellene, a „dolgoztatás” képességét - ugyanis valamennyien közép- és felsővezetőknek készülnek –, de az biztos, hogy e készségeket csak gyakorlat útján tanulhatják meg. Ezen kívül az egyetemen nagyobb hangsúlyt kéne fektetni a jogi, gazdasági, munkavédelmi ismeretek átadására is.
Paksi Andrástól- a Kertészeti Technológiai Intézet tanszéki mérnökétől- a résztvevők a külföldi gyakorlatokról hallhattak. A külföldi gyakorlatok hasznáról ellentétes véleményeket hallhatunk,mert annak ellenére, hogy a diákok talpraesettsége –nyelvtudása - szemléletmódja fejlődik és nagyon fejlett technológiákat ismerhetnek meg, mégsem biztos, hogy egy spanyolországi mangó ültetvényen szerzett tapasztalatokat tudják-e használni idehaza. 
A hallgatók is lehetőséget kaptak a véleménynyilvánításra: öt, jelenleg már mesterképzésben részt vevő hallgató szólalt fel. Egyetértettek abban, hogy a gyakorlat hasznos és szükséges volt, szívesen mentek a külső partnerekhez, s úgy érzik, hogy az álláskeresésnél számottevő előnyre tettek szert az ebből származó tapasztalatuk által. A hallgatók nyomatékosították, hogy nagyszerű a hozott gyakorlati hely választásának lehetősége.
A konferencián jelen volt dr. Wallendums Árpád, a Vidékfejlesztési Minisztérium Kutatás és Oktatásszervezési Főosztályának osztályvezetője is. Elmondta: a minisztérium szükségesnek látja a gyakorlati félévek megtartását, ezért a közeljövőben szorosabb együttműködésre törekszik a hazai agrár-felsőoktatási karokkal. Kifejtette: igen fontos a megfelelő számú felsőfokú végzettségű agrárszakember képzése, mivel a 30-40 éve végzett agrármérnökök, üzemvezetők nagy számban most vonulnak nyugdíjba, kell tehát a megfelelő utánpótlás. Így azt gondolja, hogy 2012-től szükségszerű megemelni az mezőgazdasági képzésre felvehető hallgatók létszámát.
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