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Ez év végére Gödöllőn is megvalósul egy régen esedékes fejlesztés, ugyanis a város bekapcsolódik a parkoló-fejlesztés programba. Ez azt jelenti, hogy Gödöllőn is elindul a P+R (parkolj és utazz) valamint a B+R (kerékpározz és utazz) fejlesztési program. Ez fogja elősegíteni, hogy a városban kényelmesen, biztonságosan és nem utolsó sorban környezetbarát módon lehessen közlekedni.
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A vasútállomás melletti területet érinti elsődlegesen a felújítás. Ez azt jelenti, hogy a helyi önkormányzat a MÁV Zrt-vel karöltve 130 millió forintnyi beruházással ujjá építik a 3.770 négyzetméteres területet. Ebben a közlekedési csomópontban 109 személygépkocsi parkolót, (4 akadálymentes) 104 férőhelyes kerékpártárolót (6 akadálymentes, valamint 12 speciális igényeknek is megfelelő mint például  tandem, gyermek utánfutós kerékpár) fognak kialakítani. A körülötte elhanyagolt 1800 négyzetméternyi területet pedig zöldterületté varázsolják.
A költségek 90%-át az Európai Unió fizeti, ez 117 millió forintot jelent. A project megvalósítását a MÁV Zrt végzi, de a parkolók fenntartását és üzemeltetését magára vállalta az önkormányzat, méghozzá 10 évre kötelezően. A Magyar Aszfalt Kft. és az AKL Mérnökirodai Kft is szerepet vállalt a beruházási tervek megvalósításában, mivel az előbbi a P+R parkolók kivitelezője, míg utóbbi a B+R tárolók kialakítását vállalta magára.

Ahhoz, hogy megőrizzék a parkolók biztonságát és állapotát, közvilágítást és 24 órás térfigyelő rendszert fognak használni.  Az átépítések befejezése idén (2011) decemberben várható.
Cikk: http://godolloi-hirek.hu/hirek/parkolj-es-vonatozz-godollon
Kép: http://godolloi-hirek.hu/hirek/parkolj-es-vonatozz-godollon
