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Balatonboglári Szüreti Fesztivált 2011-ben már a 35. alkalommal rendezik meg a Platán strandon és környékén. 

Balatonboglár a Balaton déli partjának legfontosabb boros települése, amit az is jelez, hogy 1987 óta a Szőlő és a Bor Nemzetközi Városa cím birtokosa. 

Minden évben augusztus 20.-án kerül megrendezésre. Mind a borkedvelőknek, mind a turisták számára szórakoztató a fesztivál. A látogatók megismerhetik a borvidék borászainak kínálatát, közben koncertek és számos más szórakoztató és kulturális program várja őket. A Balaton nyújtotta szolgáltatások igazán fontos turisztikai attrakcióvá teszi a térséget. . A vásári forgatag mellett szüreti felvonulás, tűzijáték, a két színpadon pedig sok változatos produkció szórakoztatja a vendégeket.
A fesztivál keretében avatják fel a Bonus Bonorum Borrend új lovagjait is.. A néphagyományt őrző csoportok mellett sztárzenekarok is fellépnek, de a helyi tehetségek bemutatkozása sem maradhat el. Balatonboglárnak kb. 6200 lakosa van, ám a borfesztivál idején több százezer látogató érkezik ide, a Dunántúl legnagyobb népünnepélyévé avatva a programot.
