Luonnonsuojelualueet Unkarissa

Luonnonsuojelualue: maan luonteenomainen ja erikoinen luonnonarvoissa runsas pienehkö yhtenäinen alue, jonka ensisijainen tarkoitus yhden tai useamman luonnonarvon tai niiden yhtenäisen järjestelmän suojeleminen. Luonnonsuojelualueen määrittelemisestä tai niilä järjestetyistä toiminnoista vastaa luonnon suojelua käsitteleväl lakipykälä LIII. vuodelta 1996.

Luonnonsuojelualueilla on olemassa kaksi tyyppiä Unkarissa. Koko maata koskevat suojellut alueet määrääsuojelluiksi asianomainen ministeri, niiden ylläpitäjä on alueelinen kansallispuiston johtokunto, ensisijainen luonnonsuojelun viranomainen on alueen luonnonsuojelun ja vesialueiden valvontalaitoksesta.

Koko maata koskevia ovat myös lailla suojatut luontoon liittyvät ja kulttuurilliset arvot. Paikalliset suojellut alueet määrittelee suojelluiksi sen kunnan itsehllinto, jossa ne sijaitsevat. Ylin luonnonsuojelualueen viranomainen on kunnan notaari.

http://elemezz.hu/hun/publikus-kategoriak/turizmus/termeszetvedelmi-teruletek-magyarorszagon/2011-10-25/
Suojellut eläimet Unkarissa

Eläinsuojelu on yhteiskunnallisesti hyväksytty, hyödyllinen toiminta, jonka pääperiaatteet tiivistää Unkarissa vuonna 1998 perustettu eläinsuojelulaki näin:

„Eläimet ovat eläviä olentoja, joilla on tunteet, kärsimykset ja kyky iloita. Niiden kunnioittaminen, hyvän olon takaaminen on jokaisen ihmisen moralinen velvollisuus.
http://elemezz.hu/hun/fooldali-slider/vedett-allatok-magyarorszagon/2011-10-25/
Ekoturismi Unkarissa

Maassamme on erittäin runsaasti luonnonrikkauksia, sillä monessa paikassa on säiliynyt alkuperäinen kasvi- ja eläinmaailma ja niiden koskemattomat alueet, kuten: niityt rämeet, suot, tulvamaat, laidunmaat, metsät, nurmet.

http://elemezz.hu/hun/publikus-kategoriak/turizmus/okoturizmus-magyarorszagon/2011-10-25/
Oppipolkujen määrän kasvu Pohjois-Unkarissa

Oppipolun käsitteen tarkimman määritelmän on antanut Gábor Kiss (1999). Oppipolut ovat ensisijaisesti vierailijoiden ympäristön  tuntemisen tukemisen takia perustettuja luonnossa sijaitsevia paikkoja, jotka ovat turistipolkujen  varrella ja näyttävät taulujen tai eräoppaan avulla tiettyjen alueiden luontoon ja kulttuuriin liittyvät vallitsevat olosuhteet ja arvot sekä niiden varjelemisen tavan ja tärkeyden.

http://elemezz.hu/hun/publikus-kategoriak/turizmus/a-tanosvenyek-szamanak-novekedese-eszak-magyarorszagon/2011-10-25/
Luonnonsuojelualueen vartiopalvelu

Luonnonsuojelualueen vartijan on huolehdittava seuraavista luonnon suojeluun liittyvistä asioista:

· sääntöjen noudattamisen tarkistaminen,

· erilaisten etujen rikkomisen, luonnon etujen tai alueiden vaarantamisen tai turmelemisen tapauksessa henkilön ja kulkuneuvon pidättäminen, henkilöllisyyden toteaminen, tavaroiden ja kulkuneuvon tarkistaminen.

http://elemezz.hu/hun/publikus-kategoriak/turizmus/termeszetvedelmi-orszolgalatok/2011-10-25/
Mitä tarkoittaakaan maisemansuojelualue?

Maisemansuojelualue on luonnon ja maiseman olosuhteissa suurehko, yleensä yhtenäinen alue, maisemallinen osa, jossa luonnonsuojeluun liittyvässä vuoden 1996 lakipykälässä sanotaan, että: ihmisen ja luonnon vuorovaikutus on muodostanut esteettisen, kultuurillisen ja luonnon näkökulmasta hyvin erottuvan luonteen, ja ensisijainen päämäärä on maiseman ja luonnon arvojen säilyttäminen. Maisemansuojelualueet määrittelee asianomainen ministeri, niiden ylläpitäjä on alueellinen kansallispuiston johtokunta, ensisijainen luonnonsuojelun viranomainen on alueen luonnonsuojelun ja vesialueiden valvontalaitoksesta.

http://elemezz.hu/hun/publikus-kategoriak/turizmus/mit-is-jelent-egy-tajvedelmi-korzet/2011-10-25/
Kaikkein „kansallisin” kansallispuisto
Parhaan kansallispuisto-nimen sai Bükkin Kansallispuisto. Tutkimuksen perusteet olivat: perustusvuosi, maisemansuojelualueiden määrä, luonnonsuojelualueiden määrä, oppipolkujen määrä, järjestettyjen leirien tyypit, suositeltujen ohjelmien määrä (luolat, pienoisrautatie, soutuveneily, pyöräily jne.), erittäin suojellut kasvilajit, suojellut kasvilajit, suojellut eläinlajit.

Käytetty metodiikka: yhteneväisyyden analysointi
Paras puisto valittiin yksiselitteisesti, mutta muiden tärkeysjärjestys on epämääräinen. Perustusvuosi on tärkeämpi kuin muut perinteet, siis perinteiden luomista on vaikea tehdä spontaaneilla säädöksillä.
http://elemezz.hu/hun/nincs-kategorizalva/legnemzetiparkabb-nemzeti-park/2011-10-21
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