Balaton-felvidéki Nemzet Park az elemezz.hu-ról, finn nyelven
Eredeti változat: http://elemezz.hu/hun/fooldali-slider/balaton-felvideki-nemzeti-park/2011-10-21/
Finn változat:
Pohjois-Balatonin Kansallispuisto
Pohjois-Balatonin Kansallispuisto on perustettu vuonna 1997, jonka pinta-ala on 65 997 hehtaari. Se sijaitsee Balaton järven alueella/pohjoisosassa. Kansallispuiston tunnuksessa oleva kasvi on Jauhoesikko (Primula farinosa). Kansallispuisto koostuu 3 maisemansuojelualueista, ja 27 luonnonsuojelualueista. Siellä on 14 oppipolkua, jossa voidaan kävellä, ja voisimme osallistua kahdessa leirissäkin tai kuudessa ohjelmassa. Puisto tarjoaa vierailijoille kuutta suojattua kasveja ja yhtätoista suojattua eläimiä.
Lisätietoja englanniksi: http://www.bfnp.hu/english/home/introduction/
Online fordítók:
· http://translate.google.hu/
· ennél „jobbat” sajnos nem találtam
· http://www.microsofttranslator.com/
· http://www.sunda.fi/eng/translator.html
· demó változat: hátránya, hogy egyszerre csak egy mondatot fordít, ami legfeljebb 400 karakter lehet, és összesen 20 mondatot lehet fordítani
A finnben – a magyarral ellentétben – nem kell gondolkozni a külön- és egybeíráson, mert a szókapcsolatokat mindig egybeírják. Ezek ritkán vannak benne a szótárban, és az online fordítók se nagyon boldogulnak velük. Ilyen szó pl. a ’ maisemansuojelualue’ (=tájvédelmi körzet; maisema=táj, suojelu=védelem, alue=terület/körzet).
Az utolsó mondat angol fordítása a legzavarosabb, nem értem miért. Mindenesetre mielőtt felkerülne az elemezz.hu-ra, át fogom nézetni olyannal, aki nálam jobban ismeri a nyelvet.
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