Nemzeti parkok finn fordítása, az elemezz.hu cikkei alapján
Eredeti változat: http://elemezz.hu/hun/fooldali-slider/balaton-felvideki-nemzeti-park/2011-10-21/
Finn változat:

Pohjois-Balatonin Kansallispuisto

Pohjois-Balatonin Kansallispuisto on perustettu vuonna 1997. Sen pinta-ala on 65 997 hehtaaria. Se sijaitsee Balaton järven alueella, pohjoisosassa. Kansallispuiston tunnuksessa oleva kasvi on Jauhoesikko (Primula farinosa). Kansallispuisto koostuu kolmesta maisemansuojelualueesta, ja 27:sta luonnonsuojelualueesta. Siellä on 14 oppipolkua, joilla voidaan kävellä, ja voidaan osallistua kahteen leiriinkin tai kuuteen ohjelmaan. Puistosta voi löytää kuusi suojattua kasvia ja yksitoista suojattua eläintä.

Lisätietoja englanniksi: http://www.bfnp.hu/english/home/introduction/
Eredeti változat: http://elemezz.hu/hun/publikus-kategoriak/turizmus/koros-maros-nemzeti-park/2011-10-21/
Finn változat:

Körös-Maros Kansallispuisto
51 000 hehtaarin kokoinen Körös-Maros Kansallispuisto on perustettu vuonna 1997. Kaakkois-Unkarissa siaitsevan kansallispuiston tunnuksessa on trappi lintu, joka on suojattu laji. Vierailijat voivat tutustua 3:een luonnonsuojelualueeseen ja 6:een hyvin muodostettuun oppipolkuun. Kansallispuisto järjestää usein erilaisia ohjelmia ja leirejä jotka tarjoavat rentoutumismahdollisuuden koko perheelle.

Lisätietoja englanniksi: http://kmnp.nemzetipark.gov.hu/index.php?lang=en
Eredeti változat: http://elemezz.hu/hun/publikus-kategoriak/turizmus/hortobagyi-nemzeti-park/2011-10-21/
Finn változat:

Hortobágyin Kansallispuisto

Hortobágyin Kansallispuisto on Unkarin ensimmäinen kansallispuisto. Se on perustettu vuonna 1973, ja se sijaitsee pustalla. 81 000 hehtaarin pinta-alallaan, se on Unkarin suurin kansallispuisto. Puiston tunnuksessa on kurki. Siellä on 4 maisemansuojelualuetta ja 18 luonnonsuojelualuetta. Puisto tarjoaa 3 oppipolkua ja 13 erilaista ohjelmaa.
Lisätietoja englanniksi: http://hnp.nemzetipark.gov.hu/index_en.php
Eredeti változat: http://elemezz.hu/hun/publikus-kategoriak/turizmus/kiskunsagi-nemzeti-park/2011-10-21/
Finn változat:

Kiskunságin Kansallispuisto

Kiskunságin Kansallispuisto on perustettu vuonna 1975. Sen pinta-ala on 76 000 hehtaaria ja se sijaitsee Tonavan ja Tiszan välissä. Sen tunnuksessa on hiekkakinoksia. Puisto koostuu kahdesta maisemansuojelualueesta ja 17:sta luonnonsuojelualueesta, nämä tarjoavat 20 oppipolkua.
Lisätietoja englanniksi: http://knp.nemzetipark.gov.hu/index.php?lang=en
Eredeti változat: http://elemezz.hu/hun/publikus-kategoriak/turizmus/az-aggteleki-nemzeti-park-fobb-adatai-es-elerhetosege/2011-10-21/
Finn változat:

Aggtelekin Kansallispuisto
Aggtelekin Kansallispuisto on perustettu vuonna 1985. Sen pinta-ala on 20 184 hehtaaria, ja se sijaitsee Koillis-Unkarissa. Kansallispuiston tunnuksessa on tulisalamanteri. Puisto koostuu kahdesta maisemansuojelualueesta ja 15:sta luonnonsuojelualueesta. Puisto tarjoaa 8 oppipolkua, 14 järjestynyttä leiriä ja 13 erilaista ohjelmaa. Vierailijat voivat nähdä kuusi suojattua kasvia ja yksitoista suojattua eläintä.
Lisätietoja englanniksi: http://anp.nemzetipark.gov.hu/index.php?lang=en
Eredeti változat: http://elemezz.hu/hun/nincs-kategorizalva/1000/2011-10-21/
Finn változat:
Őrségin Kansallispuisto

Őrségin Kansallispuisto on perustettu vuonna 2002. Sen pinta-ala on 44 000 hehtaaria, ja se sijaitsee Alpokaljan alueella (Alppien juurella). Sen tunnuksessa on metso. Siellä on 2 maisemansuojelualuetta, 57 luonnonsuojelualuetta ja 8 oppipolkua. Siellä löytyy yksi ohjattu leiri. Siellä on erilaisia mahdollisuuksia kuten, matkustaminen pienoisrautatiellä, soutuveneily ja pyöräily. Puistosta voi löytää yhden erityisesti suojatun kasvilajin, yhden suojatun kasvilajin, lisäksi yhdän suojatun eläinlajin.
Lisätietoja englanniksi: http://onp.nemzetipark.gov.hu/index.php?lang=en
Eredeti változat: http://elemezz.hu/hun/nincs-kategorizalva/bukki-nemzeti-park/2011-10-21/
Finn változat:
Bükkin Kansallispuisto

40 200 hehtaarin kokoinen Bükkin Kansallispuisto on perustettu vuonna 1976. Bükkin-vuoristosta voi löytää paljon erilaisia suojattuja kasveja ja eläimiä. Erityisesti suojeltujen kasvilajien määrä on 71, suojeltujen kasvilajien määrä on 629, suojeltujen eläinlajien määrä on 1026. Puiston tunnuksessa on ’Carlina acaulis’ joka on pyökkilehden syleilemänä. Vierailijat voivat tutustua 9 maisemansuojelualueeseen, 13 luonnonsuojelualueeseen ja 48 oppipolkuun. Vierailijat voivat valita monista ohjelmista vuosittain, muun muassa pyöräilyn, soutuveneilyn ja järjestettyjen retkien joukosta.
Lisätietoja englanniksi: http://bnpi.hu/int/?lang=eng
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