Avoin kirje
Hyvät Rouvat ja Herrat!

Szent Istvan Yliopiston turismi koulutusohjelmassa opiskelee noin 150 oppilasta nykyään ja toivottavasti myöhemminkin.

Tämä on ATK aineen oppimateriaali (unkariksi):
http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=e36
https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Futoure
http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=turinf
Yksi ensimmäisistä väliaikatuloksista koskijuuri (sattumalta) kansallispuistojen aihepiiriä nyt näin lukukauden puolessavälissä:

http://miau.gau.hu/oktatas/2011osz/nemzeti_parkok_elemzes.xls
Kuten työmateriaalista on nähtävänä: opiskelija etsi kaikkein kansallisinta kansallispuistoa, hänen kerääminen, vertailtavaksi tarkoitettujen tietojen perusteela. Simuloiden sitä tilannetta, missä on päätettävä: minne sitä voisi ehdottomasti viedä asiasta kiinnostuneen partnerinsa (henkilön, järjestön)…
Metodiikasta ymmärrettävä tulos syntyi vain yhden kohteen tapauksessa, muutoin se olisi ollut käyttöhelpoinen potentiaalisen temaattisen retken VIP-kohteiden määrittelemiseenkin.

Jos päämäärään pääsyn kulut (siis kiinnostuneiden kotipaikkakunnalta lasketun matkan kulut) laskisimme sisäänpääsymaksuksi, silloin voisi määritellä myös parhaan hinta/laatu suhteen (eli sen, missä henkilö saa eniten vastinetta rahalleen).

Pyydän niitä, jotka asuvat kaukana älkäät loukkaantuko!

Tässä tapauksessa yhtä kohdetta lukuun ottamatta muut eivät ole arvosteltavissa: eli niiden kilpailukyky on neutraali/epävarma. Työmateriaalilla haluaisimme kiinnittää huomion siihen, että varmaankin itse asianomaiset pystyvät tuomaan esiin paljon uusia näkökulmia joiden myötä kansallispuistojen arvostelu voidaan tehtävillä objektiivisemmaksi olisi kunnioittavaa siis, jos voisitte ilmoittaa meille näistä näkökulmista.
Tietysti arvostelumenetelmäkin voi olla monivivahteinen, kuten palkittu valkoviinikään ei sovi kaikkien ruokien kanssa, näin ollen eri päämäärien mukaan vai jokainen kansallispuisto olla ensimmäisellä sijalla. Mutta kuitenkin: hyvin esiin tuotujen päämäärien kautta voittaja on silti vain yhdenlainen voittaja. Vai kuinka? Otamme mielellämme vastaan teidän asiantuntivat ajatukset ja rakennamme ne oppimateriaaliin.
Toivomme aloittavamme pienen „ammattiväittelyn” tämän kirjeen myötä. Koska on olemassa tietoja ja niitä voi analysoida, näin olen potentiaalinen TDM aihepiiristä kiinostunut toimittajakin olisi voinut tulla samankaltaiseen tulokseen. Työmateriaali on hyvin käyttöhelpoinen kaikkien näkökulmasta. Toisesta näkökulmasta: potentiaalisten turistien motivoimisen välineen haluamme antaa toimittajien/TDM asiatuntijoiden/ retki- ja ohjelmanjärjestäjien käteen, jotta he voisivat oikeesti herättää kiinnostuksen, eikä pelkästään klassisilla markinointi-impulsseilla (kaikkia omalla tavalla). Auttaen kotimaisten nähtävyyksien tulemista taloudellisestikin kiinostaviksi kohteiksi.

Kiitos etukäteen vastauksestanne, tulen se käyttämään anonyymillä tavalla oppimateriaalin osana, toivoen, että tekin näilte mahdollisuuden siinä, että turismin tulevat asiantuntijat tulemme valmistamaan tosiasioihin nojahtavalla näkemyksillä, joiden tuloksista vastaa myös opiskelijat esim. tajeretektar.hu, kaikkien aikojen parhaiden tehtävien esille huomiseen ja suorittamiseen.
Kiittäen ja kunnioittaen

László Pitlik
Apulaisprofessori
SZIE Gödöllő/Budapest/Békéscsaba

