Webáruházak összehasonlító elemzése

1. Vizsgált terület
A http://webaruhaz.lap.hu/ oldal alapján az összes kigyűjtött oldal és kategória közül a Szépségápolás, kozmetikumok csoportba tartozó webáruházakat választottam. Ide 21 webshop tartozik, ám az elemzés során kiderül, hogy ezek közül az egyik, a http://www.csajosbolt.hu/ jelenleg nem elérhető, így ezt nem tudtam elemezni, valamint két weblap, a http://olcsoparfum.eu/ és a http://parfüm-rendelés.hu/ megegyeznek, csak más a webcímük.

2. Vizsgált szempontok
· Weblap Design: A pontokat 1-5-ig az alapján kapták, hogy mi az összbenyomás a nyitólapról, milyenek a színek, az elrendezés, mik találhatóak a fejlécben, a nyitólapon. Az 5 pont értelemszerűen az elvárásoknak megfelelő weblapot jelenti, így a továbbiakban csak az 5 ponttól eltérő értékelést kapott weblapokat fejtem ki részletesebben:
· Alfadrogéria: 3 pontot kapott, mert bár nem a legminimalistább a weblapja, mégis az embernek van egy kis hiányérzete, mikor megnyitja, egy kis plusz díszítés még nem ártott volna.
· Brill Műköröm Webáruház: 4 pontot kapott, mivel bár ízléses és jól néz ki, kicsit mégis egyszerűnek és kevésnek tűnik.

· Donnaparfüm: 4 pont, mert elegáns, de talán már túl visszafogott is

· Dr. Grandel Kozmetikumok Webáruháza: 3 pont, mert túl egyszerű, nem elég színes, kicsit unalmas
· Fodrász Webshop: bár színes, mégis túl egyszerű, így 3 pontot kapott

· Fodrilla Webáruház: nagyon túlzsúfolt, már túl sok menüpont van, átláthattalan, így csak 2 pontot kapott

· Intima.hu: bár színes, de egyszerű és túl visszafogott, 3 pontot kapott

· naillusion.hu: szép, kellemes összbenyomás, bár kicsit szokatlan elrendezés, 4 pont.

· Olcsó parfüm webáruház: a színek kontrasztosak, így könnyű megtalálni a keresendő menüpontot, ennek ellenére valahogy hiányos, így 4 pont.

· Online-parfümbolt: egyáltalán nem szerencsés nyitólap választás, keszekusza, nem ad átfogó képet, 2 pont.

· Parfümok.hu: 2 pont, mivel túl hosszú a kezdőlap, rengeteg információt akar közölni, azonban így pont a lényeg vész el.

· Parfümlux: 3 pontot kapott, mivel egyszerű, eléggé egybeolvad és egy menüpont megnyitása után a nyitólap teteje ugyanúgy megmarad, ez zavaró.
· Parfüm webáruház: túl zsúfolt, nagyon sok a kép így nem emelkedik ki semmi, 3 pont.

· Szépleszel.hu: letisztult, kellemes színek, de túl sok információ, 3 pont.

· Szépségdepó: 3 pont, mivel véleményem szerint nem túl szerencsés a kezdőlap választás, inkább valami általános információt kéne tartalmaznia.

· Bankkártyás fizetés: lehetőség van-e bankkártyával való fizetésre? Az eredményekből kiderült, hogy erre csak kevés esetben van lehetőség.

· Utánvét: van-e lehetőség utánvétes készpénzes fizetésre? Mint kiderült, ez a leggyakrabban előforduló fizetési lehetőség, a legtöbb webshopban megengedett.

· PayPal:  néhány esetben arra is lehetőség van, hogy utalásos módszerrel fizessünk.

· Kereső: az oldalak egyetlen kivétellel tartalmaznak kereső funkciót, így könnyebbé téve a keresett termék megtalálását.

· Facebook: az oldalak több, mint 50%-a jelen van a Facebook-on is.
· Telefonos elérhetőség: fel van-e tüntetve a honlapon a cég telefonszáma? Ez a legtöbb esetben megtalálható.

· E-mail cím: található-e e-mail cím az oldalon? Hasonlóan a telefonszámhoz, ez is megtalálható a legtöbb esetben.

· Akciós lista: van az oldalon külön menüpont ahol az akciós árúk találhatóak? Ez körülbelül az oldalak felére igaz.

· Újdonságok feltüntetése: hasonlóan az akciós menüponthoz, megtalálhatóak-e külön feltüntetve az újdonságok? Ez majdnem az áruházak felére igaz.

· Kosaras vásárlás: ilyen módon valósul- e meg az internetes vásárlás? Ez az összes webshopra igaz.

· Választék: a weblap design-hoz hasonlóan itt is 1-5-ig terjedő pontokat kaphattak a webáruházak attól függően, hogy mennyire széles és minden igényt kielégítő a kínálatuk, valamint kellő információval szolgálnak-e róla. Az 5 pontot kapó webáruházak választéka maradéktalanul megfelel a vevői igényeknek, így a következőkben a kevesebb pontot kapó áruházakat írom le.

· Alfadrogéria: 3 pont, mivel a kínálat mértéke változó, egyes termékeknél csak 2 közül választhatunk, másiknál pedig nagyobb a kínálat.

· Brill Műköröm Webáruház: viszonylag jó a választék, egész széles kínálat, 4 pont.

· Dr. Grandel Kozmetikumok webáruháza: csak 2 pontot kapott, mivel nagyon kevés a választék.

· Fodrász webshop: viszonylag sokféle termék, mégis 4 pontot kapott, mivel nagyon sok az almenü, így nehezen jut el a vevő a kívánt termékhez.
· Intima.hu: hasonlóan az Alfadrogériához 3 pontot kapott, mivel itt is teljesen változó a kínálat termékenként.
· Olcsó parfüm webáruház: 3 pont, mivel rengeteg márkát árulnak, de azokon belül nagyon kicsi a választék.

· Parfumok.hu: 3 pont, mivel vannak hiányzó adatok, nem elég informatív, nem olyan nagy a választék.

· Szépségdepó: 3 pont, mivel nem túl nagy a választék.

· Webkozmetikus webshop: 2 pont, mivel az almenükön belül nagyon kevés termék található.

· Termékfotók: találhatóak-e a termékek mellett fotók? Ez igaz minden általam vizsgált webshopra.

· Termékek leírása: található-e a termékeknél részletes leírás? Ez a legtöbb esetben található.

· Ingyenes szállítási lehetőség: van-e lehetőség ingyenes kiszállításra valamilyen összeghatár fölött? Ilyen lehetőség majdnem minden oldalnál van.
3. Összegzés
A maximum elérhető pontszám 23 volt, a legtöbb pontot (22) http://www.legyszep.hu/ webáruház kapta, ennek a weboldala a leghasználhatóbb, leginformatívabb.
Ajánlás: elemzésem során azt tapasztaltam, hogy sokszor még egy hivatalos áruház oldala sem túl felhasználóbarát, számtalan alapvető funkció hiányzik, vagy épp ellenkezőleg, az oldal túlzsúfolt. A weblapok designja az amiről az oda látogató vásárló esősorban ítél, így nagyon fontos, hogy ez megfelelően informatív, kellemes színvilágú legyen és semmiképp sem legyen túlzsúfolt! Bővíteni kéne a fizetési lehetőségeket és az elérhetőségeket. A választékra is igaz az ami a kezdőlapra, nem szabad, hogy túl zsúfolt legyen, ne legyen túl sok almenüre szétszabdalva, és ezek alapján sokkal felhasználóbarátabb lesz a felület.
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