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Bevezetés
     A beadandó feladatként készített dolgozatban azokat a web áruházakat vizsgálom, melyek az állateledelek, konkrétan kutya száraztáp eladásával foglalkoznak online. A 19 darab web áruházat összehasonlítva, pontok alapján, különböző szempontok alapján elemzem.
A szempontjaim a következők:
· A webshop átláthatósága: két választási lehetőséget adtam meg jó”1, rossz=0
· Van-e írva ár a termék mellé: igen=1 nem =0
· Mennyi féle terméket kínál az áruház: sokat akkor=1, ha keveset akkor=0
· Milyen részletesen írja le a terméket az áruház: ha úgy gondoljuk, megfelelően bemutatja a terméket, akkor = 1, ha nem részletezi akkor=0
· Házhoz szállítja-e a terméket: ha igen=1, ha nem =0
· A termék ár-érték aránya: ha megfelelő 1, ha nem megfelelő, akkor 0
· Az áruház megbízhatósága vélemények alapján: ha jó akkor 1, ha rossz akkor 0
· Eladott termék minősége: jó=1 ha rossz=0

Ezek után a három legjobban értékelt webáruházat sárgával jelöltem, a három legrosszabbra értékeltet kékkel. Ezeket részletesen elemzem a továbbiakban.
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WEBSHOPOK ELEMZÉSE
Az első három legjobbnak ítélt webshop.

A három legjobb:

1. Állati.com

Az árak minden egyes terméknél fel vannak tüntetve, a termék súlyával együtt. A bal oldalon található egy virtuális kosár, melyben a kiválasztott termékeket összegezhetjük, változtathatunk darabszámán. A termék ár-érték arányát azért nem gondolom megfelelőnek, mert túl drágának találom ezeket a termékeket a minőségéhez képest. Az oldal könnyen kezelhető, teljesen átlátható, egyszerű. Nincs sűrítve rajta a sok információ, kedves, barátságos, képekkel díszítve. Az eladásra váró terméket nagyon jól részletezi , számomra teljesen megfelelően, mivel mindent leír a termékről, még a tartalmát is. A fenti fejlécében megtalálható minden információ az áruházzal kapcsolatban:  házhozszállításnál milyenfeltételek vannak, hogyan történik a fizetés, a kapcsolathoz szükséges telefonszámok és e-mail címek.
2. Webkutya.com
Az oldal megnyitása után egy olyan weblappal találkozunk, amely nagyon sok információt tartalmaz, mert nem csak kutya eledeleket árusít, hanem sok kiegészítőt, macska eledeleket. Teljesen átlátható menü van kialakítva rajta, könnyen kezelhető. Nincs telepakolva képekkel. Az ár minden termék mellett fel van tűntetve. A lapon két oldalt menüpontok találhatóak, középen az árusított termékek márkái bemutatóképpen mutatkoznak. Ott könnyen ki lehet választani, melyik termékről szeretnék többet megtudni.
Sajnos, az rossz jellemzőként írható le, hogy nem részletezi kellőképpen a bemutatott, kiválasztott terméket. A házhozszállításnál pozitív vélemény, hogy 10.000.- Ft felett ingyenesen kiszállítják a terméket. Jó minőségű tápot ad el, jó áron. Részletesen leírja a szállítási és fizetési feltételeket.
3. Bigfoot Állateledel 
A lap megnyitása után egy vidám kinézetű, színes oldalt találunk. Menüpontja egyszerűek, könnyen kezelhetőek. Jó minőségű kutya szárazeledelt kínálnak, jó áron, a kiszállítás megoldott, a fizetést leírja. A tápokon kívül kutyafelszereléseket is árul. Az árakat feltünteti minden egyes termék mellett, a képek kinagyíthatóak, a termék leírása részletes. Hátránya, hogy kevés termékből válogathat a vevő.
A három legrosszabb:
1. Husse.com
A lap megnyitása után egy rendezett oldallal találkozunk, mégsem jól átlátható. Számomra nem a fontos információkat emeli ki képekben. Az oldal menü nagyon kis betűvel van írva, alig kivehető. Kevés terméket ad el,  ismeretlen márkájú termékeket, de az ára ennek a minőségnek megfelelő. A terméket jól részletezi, de nem találom az oldalon a házhozszállítás lehetőségét.
2. Állateledel
Az oldal megnyitása után egy üzenet fogad minket, hogy a webshop szolgálgatás átmenetileg szünetel. Így nem tudtam értékelni.

3. Kedvenc webshop
A lap megnyitása után egy számomra „túldíszített” oldal várja az odalátogatót. Igazából nem is kutyaeledelt árul, csupán jutalomfalatokat, mégis úgy hirdeti magát, hogy kutyatápot is árul. A termékleírás rövid, nem lényegre törő, de az ár fel van tüntetve. Tele van akciókkal, reklámokkal, videó felvétellel,  nehéz eligazodni rajta.
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