Google-támogatás a tárgy (Turisztikai Informatikai Alkalmazások) elnevezése kapcsán
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		TURISZTIKAI EGYÜTTMŰKÖDÉSEK KIALAKÍTÁSA

A turisztikai együttműködések műhelyfoglalkozás sorozattal a régión belüli, valódi tartalmakkal, és eredményekkel bíró összefogás megteremtése volt a cél. Ennek eszköze a Nyugat-Európában már hosszú ideje sikeresen működő Turisztikai Desztináció Menedzsment (TDM) rendszer alapjainak megteremtése, amely hosszú távon az egyetlen lehetőséget jelentheti mind a hazai, mind pedig a nemzetközi piacon való kiemelkedésre.
Az ügynökség a TDM minta-projekt (Turisztikai Desztináció Menedzsment rendszer bevezetése és elterjesztése) 2006. őszi elindításával települési szintű és mikro-régiós TDM szervezetek létrehozását célozta meg, illetve azok regionális szintű hálózatba szerveződését kívánta elősegíteni a Balaton térségében, amely így képessé válhat a turizmus legmodernebb értelemben vett társadalmi, informatikai és üzleti struktúráit világszínvonalon működtetni.


A program elemei:
– A TDM modell megismertetése
A program magába foglalta a nemzetközi együttműködési modellek bemutatását, a Dél-Tiroli együttműködési modell, vagyis a TDM modell részletes ismertetését, valamint kialakításának lehetőségeit a Balaton Régióban. Magyarországi példaként bemutatásra került a TDM modell gyakorlati működése Gyenesdiáson. 
– TDM szervezetek rendszer létrehozása, TDM szervezetek létrehozásának szakmai támogatása, Szervezetfejlesztés
A szervezetfejlesztési munkát 4 lépésben valósította meg az ügynökség:
a. TDM szervezetek kritérium rendszerének meghatározása, területi lehatárolások, illetve 
b. a Pilot (minta) szervezetek kialakítása, 
c. gyakorlati útmutató a szervezeti rendszer kiépítéséhez, és 
d. a TDM rendszer kiterjesztése, regionális hálózati szint létrehozására. 



	
	


C). TDM füzetek elkészítése - Gyakorlati útmutató a szervezeti rendszer kiépítéséhez A TDM füzetek azon szervezeti lépéseket, szervezeti struktúrákat, feladatokat, szerepköröket, illetve azok viszonyrendszerét mutatja be, amelyek a desztináció menedzsment szervezetek gyors és hatékony kialakításának és fenntartható működésének szakmai-pénzügyi-társadalmi alapját jelentik. A TDM füzetek ajánlást ad az alkalmazható szervezeti formákra, támogatást nyújt az átfogó, általános és részletes pénzügyi tervezéshez, ismerteti a szervezetek kialakításának minimális feltételeit, bemutatja a javasolt turisztikai informatikai alkalmazás funkcióit és mintadokumentumokat, sablonokat biztosít a szervezetek kialakításához.
http://www.balatonregion.hu/bpp/public/menu.php?m=33
http://www.tdmszovetseg.eu/files/_tdmsz/download_files/11/tdmbalatonifuzetek.pdf
TDM feladatok
…
III. Turisztikai információszolgáltatás
– Turisztikai információszolgáltatás és látogatómenedzsment
– Turisztikai informatikai, foglalási-értékesítési és CRM rendszer 
kialakítása és működtetése
http://pilisizoldut.hu/doc/vigtamas_tdm.pdf
MEGJELENT A ROP KERETÉBEN A TURISZTIKAI DESZTINÁCIÓ MENEDZSMENT SZERVEZETEK FEJLESZTÉSÉRE IRÁNYULÓ PÁLYÁZATI KIÍRÁS
A Nemzeti Fejlesztési Ügynökség értesíti a Tisztelt Pályázókat, hogy a mai napon megjelent a Turisztikai Desztináció Menedzsment (TDM) szervezetek kialakítását célzó pályázati dokumentáció. A konstrukció célja a turisztikai térségek szereplőinek hálózatba szervezése hatékony, megfelelő kompetenciákkal és kiszámítható finanszírozási és szervezeti háttérrel rendelkező menedzsment szervezeti rendszer kialakítása és működtetése révén.
A felhívás keretében azon szervezetek nyújthatnak be támogatási igényt, amelyek a jelen pályázatot megelőző 2008. augusztus 14-én meghirdetett regisztrációs felhíváson részt vettek és ott a szakmai bírálat eredményeképpen támogató nyilatkozatot kaptak.
A TDM rendszer kialakítása során fontos az alulról jövő kezdeményezések ösztönözése, a támogatás révén megteremhetők az egységes rendszer működéséhez szükséges keretfeltételek.
A szervezetek megalakulását követően egy olyan informatikai rendszer kialakítása is szükséges, amely ellátja a különféle szinteken elhelyezkedő TDM szervezetek működéséhez szükséges feladatokat úgy, hogy segítségével üzleti előnyt, piaci sikereket lehessen elérni. Maga az informatikai rendszer abban az esetben fogja tudni betölteni ezt a szerepét, ha a tervezett funkcionalitás figyelembe veszi a TDM szakmai ajánlásait és nem öncélú modulokból kerül összeállításra.
A TDM informatikai rendszer keretfeltételeinek meghatározása azért fontos, hogy a szervezetek felállását követően rövid időn belül olyan rendszer épüljön ki, amely egységes adatszolgáltatást tesz lehetővé és elérhetővé. A helyesen összeállított funkcióspecifikáció az alapja az összes további olyan tervezési folyamatnak, melynek eredménye a komplex TDM informatika megvalósítása.
A jól működő TDM informatikai rendszer mind a régiós, mind az országos szintű turizmusirányítás számára jelentős információforrás, amelynek megteremtése kiemelt cél. Átlátható, jól működő rendszer pedig akkor alakulhat ki, ha biztosított az egyes TDM szervezetek, illetve régiók közötti kompatibilitás.
A regionális szinten egységes és egymással kompatibilis TDM informatikai rendszerek kialakítása csak a helyi TDM szervezetek megalakulását követően valósítható meg rendszerszerűen. Ezért jelen pályázati felhívás a TDM informatikai rendszer beszerzését nem teszi lehetővé, ennek beszerzésére régiós szinten egy új, várhatóan 2009. év közepén megjelenő pályázat felhívás keretében kerülhet sor. Az addig rendelkezésre álló idő szükséges és elégséges a jelenlegi pályázaton nyertes TDM szervezetek pályázatban vállalt feladatainak elindításához.
A regionális szinten kialakítandó informatikai rendszer eredményeképpen egységes informatikai és TDM management folyamatok indulhatnak el, az egységes rendszer felállítása révén a beszerzésnél és működtetésnél egyaránt kedvezmények érhetők el, amelyek a TDM szervezetek fenntarthatóságának biztosítását is elősegítik.
A hét régióban, valamint a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet területén összesen 3,8 milliárd Ft pályázati keretösszeg áll rendelkezésre. Minden régió esetében a támogatás maximális mértéke a projekt összköltségvetésének 85%-a. http://www.nfu.hu/content/3039

Kapcsolódó cégek és szolgáltatások (a teljesség igénye nélkül):
http://yton.hu/
Az YToN utazási szolgáltatások értékesítésére kínál megoldást Önnek, ha Ön:
- website-tal rendelkező utazásszervező 
az Ön website-jába foglalási rendszereket tudunk integrálni
- website-tal nem rendelkező utazásszervező 
Önnek el tudjuk készíteni egyedi utazási portálját, amelybe integrálni tudjuk foglalási rendszereinket
- internetes tartalomszolgáltató 
partnerprogramunkba kapcsolódva Ön úgy üzemeltethet saját utazási portált, hogy az ezzel kapcsolatos teendőket mi teljeskörűen át tudjuk vállalni
Foglalási rendszerek integrálása már működő website-okba
REPÜLŐJEGY - Galileo NetBook 
fapados és hagyományos booking engine
SZÁLLÁSHELYEK - GTA 
szálláshelyek, transzferek, városnéző és más programok világszerte
Komplett website építése utaztatóknak
Y-CMS 
szövegek, képek, táblázatok kezelésére alkalmas modul
Y-CRM 
felhasználók, utasok adatait kezelő modul
Y-DSM 
hírlevél és SMS kezelő modul
Y-ToUR 
saját csomagtúrák kezelésére alkalmas modul
http://www.panoramakepek.hu/kapcsolat
Alaptevékenységünk a turisztikai informatika és a turisztikai marketing, amelynek része a panorámafotózás és virtuális túrák készítése.
http://hungarorama.silihost.hu/hirek.php
A Hungarorama Kft., 2000-óta tevékenykedik a turisztikai informatika területén. 
A turizmusban egyre jelentősebb szerepet tölt be az Internet, az utazások megtervezése, a desztináció megválasztása, a helyi kínálat, a szolgáltatások és szállások megismerése és már gyakran a foglalás is, otthon a számítógép előtti karosszékből történik. 
A világhálón viszont, ahogy mondani szokás mindenki megtalálható, aki számít. 
Az, hogy melyik honlapot tartja a látogató áttekintésre érdemesnek másodpercek alatt dől el. Ezért csak az utazni vágyok szokásainak alapos ismeretével megszerkesztett, gyorsan áttekinthető honlap vezethet a várt sikerhez. 
A honlap-rendszer nagy előnye, hogy automatikusan kapcsolódhat a Hungarorama és a feratel rendszerébe, annak ellenére, hogy önálló honlapot kap tőlünk, az Ön által választott domain névvel.
