Az értékesítés munkafolyamata. Az értékesítés és az internet. CRS rendszerek a turizmusban

Az utak meghirdetése:
Programfüzet: program és utazási feltételek a 214/1996-os kormányrendelet alapján.
A programfüzetnek tartalmaznia kell:  vállalkozó neve, székhelye, nyilvántartási száma, adószáma, telefonszáma.  Úti cél, útvonal, indulás pontos helye, időpontja. Szálláshelyek típusai, főbb jellemzői, komfortfokozata.  Részvételi díj, előleg mértéke, a fennmaradó rész fizetésének feltételei.  Szállítási eszköz és jellemzői.  Étkezések és programok a részvételi díjban.  Fakultatív programok és jelentkezési feltételek.  Minimum létszám, lemondási határidő.  Igénylehető biztosítások, vízum kötelezettség, egészségügyi előírások.  Célországról információk: éghajlat, életmód, étkezés, közlekedés.
A programfüzet összeállításának szempontjai (külső-belső):
Tavasz – nyár, ősz – tél / év
 Szolgáltatások precíz leírása  Hasznos gyakorlati információk  Árak, időpontok  Fényképek  Általános utazási feltételek

További teendők:  Szolgáltatások megrendelése partnertől.  Repülős utaknál – menetrendszerinti járatnál jegyek megrendelése.  Autóbuszos utaknál partner kiválasztása.  Idegenvezető kiválasztása.  Vízum intézés (ha szükséges).  Lemondási határidők figyelemmel kísérése.  Informálás: saját irodahálózat, ügynökök, háttérinfók.

Az értékesítés

 Az utazási ajánlatok terítése: Partner ajánlatkérésére adott ajánlatot természetesen célzottan neki küldjük meg. Saját kezdeményezésű ajánlatot egyszerre több partnerirodának vagy potenciális utaskörnek is küldhetünk, olyanoknak, akikről tudjuk, hogy valamire specializálódott (pl.: fesztiválturizmus). Az ilyen célzott címekre kiküldött körajánlatokat nevezzük „direct mail” akcióknak. A nemzetközi idegenforgalmi vásárokon való részvétel, a piackutató utazások és a partner-látogatások is azt a célt szolgálják, hogy az ajánlatok terítése minél szélesebb körben és minél célravezetőbb módon történjen.

 Megrendelések felvétele és visszaigazolása:
a. Egyedi rendelések felvétele: Ha a külföldi partnertől megrendelés érkezik, azt regisztrálni kell, azaz egy azonosítási számot vagy jelet kap (csoportjel, poziciószám), amit ezután minden levelezésen fel kell tüntetni. Ha a rendelésben van szállásigény, első feladatunk a szállásfoglalás, majd ezután a többi szolgáltatás megrendelése, és végül a rendelés visszaigazolása a partnernek.
Ha előzőleg már tettünk ajánlatot a partnernek, és ő ezt elfogadva küldi megrendelését, akkor véglegesíteni kell a foglalásokat, és ezzel párhuzamosan a rendelést visszaigazolni a partnernek, ami már önmagában szerződésértékű.

b.	Szériautak rendelését a láncban szereplő minden egyes turnusra vagy ügyletre egyszerre kell elvégezni a szolgáltatóknál, és egyben visszaigazolni a rendelést a külföldi partnernek. Utána a partner jelzései alapján az egyes ügyleteket tételenként feldolgozni, ahogy az utasok létszáma vagy esetleg a közlekedés stb. alakul.

Számítógépes helyfoglalási rendszerek (CRS: Computerized Reservation System):

Cél:	- Az utazási irodák értékesítési tevékenységük minden munkafázisát számítógépen végezhessék
	- Ügyintézéskor nélkülözhetetlen információkhoz jussanak hozzá.

A számítógépes rendszerek főbb jellemzői:
- Általános fégiforgalmi információk tárolása
- Helyfoglalás készítése egy vagy több légitársaság járatára
- Üléshelyfoglalás
- Tarifamegjelnítés
- Automatikus repülőjegyírás
- Elkészített légimenetrend kinyomtatása
- Hotelprogram
- Gépkocsibérlési program
- Vasúti menetjegy kiállítása
- Nemzetközi utazási információk
- Kulturális és idegenforgalmi programok
Az utazási iroda szerződést köt a kiválasztott CRS rendszer használatára és a szükséges képzésre

Ismert CRS rendeszerek:

 GALILEO: 1987-ben vezető légitársaságok hozták létre. 1993-ban a Galileo és az USA-beli Partnership létrehozza a Galileo Internationalt, mely a világ 11 vezető légitársaság tulajdonában van. Pl: Air Canada, Alitalia, Austrian Airlinas (AA), British Airways (BA), KLM, Swissair, United Airlines.)
Az automatizált piac 35%-át szolgálja ki a két helyfoglaló rendszere:
1. Apollo: Kanada, USA, Japán, Mexico, Karib-térség
2. Galileo: a világ összes többi országa

 AMADEUS: alapítva 1987-ben. A cég részvényeinek nagy része a világ 3 vezető légitársaság talajdonában van: Air France, Iberia, Lufthansa. A világ több mint 200 piacán vannak jelen. Nyugat-Európában és Latin-Amerikában piacvezetők. A rendszert több mint 140 légitársaság használja. Jelenleg a világban 78.900 Amadeus rendszert installáltak.

 WORLDSPAN: 1989-ben alapította a Delta Airlines, Northwest Airlines, Trans World Airlines. Jelenleg a világ 70 országában kb. 16.000 utazási irodában van jelen. Központja: Atlanta, de irodái vannak: Kanada, Mexico, Ázsia, Dél-Amerika. Sok új technikai megoldást kínál, pl.: utazási iroda saját számítógépes rendszernek illesztési lehetőségei, home shopping, direct sale.

 Egyéb: SABRE, START.
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