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WEB ÁRUHÁZAK ÖSSZEHASONLÍTÓ ELEMZÉSE

1. Vizsgált terület
Az összehasonlítás megkönnyítése érdekében fontos, hogy egy adott érdeklődési terület különböző webshopjait vizsgáljuk meg, hiszen nehéz lenne egy babaruha bolt és műszaki cikkeket áruló shop elemeit összehasonlítani ugyanazon célközönségre nézve.
Az én választott területem az online játékboltokra esett, hiszen a szülők/rokonok sokszor már nem tudnak újabb ajándékötletekkel előállni a neves ünnepeken, és a weben keresztüli játék vásárlása igencsak megkönnyíti mind a választás, mind a beszerzés lehetőségeit.
2. Vizsgált webshopok
A találomra kiválasztott boltok listája a következő (a http://webaruhaz.lap.hu/ alapján):
a. Gulliver játékbolt (http://www.gullivertoys.hu/)
b. Játék Éden webáruház (http://www.jatekeden.hu/)
c. Játékhálózat (http://jatekhalozat.hu/)
d. Játékváros (http://www.jatekvaros.hu/)

3. Vizsgált szempontok

a. Kereshetőség; azaz milyen menüpontokon keresztül milyen könnyen találhat rá a potenciális vásárló a számára megfelelő termékcsoportra (pl kisautók, mozdonyok, babák…)? Milyen vizuális eszközökkel hívja fel a honlap a figyelmet?
b. Választék; vagyis ha megtalálta a számára ideális kategóriát (pl. kisautók, mozdonyok, babák…), mekkora esélye van arra, hogy ezeken belül a nagy választéknak köszönhetően meg is találja a számára ideális terméket?
c. Részletesség; vagyis ha kiválasztottunk egy terméket, amit meg szeretnénk venni, megtaláljuk-e a megfelelő leírását, működésének mikéntjét? Találunk-e esetleg róla több képet is a weboldalon, hogy ez megkönnyítse a döntésünket? Kiderül-e a célcsoport avagy a termék funkciója?
d. Feltételek és kezelhetőség; azaz milyen feltételei vannak az online vásárlásnak? Van-e erről részletes tájékoztató, ami tartalmazza a kedvezményeket, a fizetési- és szállítási feltételeket és azok költségeit? A többi honlaphoz képest van-e kiemelkedő akciója vagy bármi amivel kitűnhet a tömegből és arra ösztönöz, hogy őt válasszuk? Vásárláskor mennyire kezelhető vagy éppen bonyolult a felület?
e. Elégedettség; vagyis a vásárlás utáni vevői elégedettségnek milyen formában lehet hangot adni? Van-e ügyfélszolgálat sürgős esetre? Vissza lehet-e váltani egy nem-tetsző terméket, és egyáltalán, ki tudja-e bárhol fejezni a vevő a véleményét a termékekről és a webshopról?

4. Részletes elemzés
4.1 Gulliver játékbolt
a. Kereshetőség: A nyitólapon több szempont szerint is kereshetünk: 
· kategóriák (puzzle, plüss, legó, kreatív…)
· márkák (lego, intex, siku…)
· TOP 10-es termékek
· újdonságok
· akciós termékek
· keresés funkció (konkrét elképzeléskor)
b. Választék: Minden kategória további alkategóriára bontható, ezért kimondottan nagy választási lehetőség adatik összesen 32 nagy kategórián belül.
c. Részletesség: Vegyünk egy konkrét példát. Társasjátékok közül kiválasztva a családi társasokat, nagyon megtetszhet bárkinek a Cluedo Karnevál című játék. Erre kattintva azonban csak egy mondat jelenik meg: A Cluedo Karnevál társasjátékban karneváli hangulatban fejtheted meg a nagy rejtélyeket! Ebből sajnos nem sok mindent tudhatunk meg, bár azt feltüntetik, hogy 8 éves kortól ajánlott, de valószínűleg senki olyan nem fogja ezt megvenni információ hiányában, aki nem tudja, hogy konkrétan miről is szól. Ezért a részletesség hiányos. Kép összesen egy darab található róla, ami nagyítható. Az ár fel van tüntetve, a feltételeknél olvasható, hogy az ÁFÁ-t tartalmazza. 
d. Feltételek és kezelhetőség: Ha megveszünk egy terméket, rögtön megjelenik, hogy mi található a kosarunkban és milyen értékben, sőt, ezt elmenthetjük későbbre és folytathatjuk a vásárlást is; a honlap kezelése nagyon egyszerű. Lehetőség van a személyes átvételre, amit megkönnyít, hogy sok bolt tartozik az üzletlánchoz több vidéki nagyvárosban is. A feltételek alul külön menüpontban megtekinthetők, törvényi szintű részletességgel. Minden termékre van egy év garancia, hibás terméknél csere 8 napig lehetséges. Szállítási költség a vásárolt termék(ek) összegétől függ, de ez is részletesen le van írva. Az elérhetőség, vevőszolgálat és GYIK is fel van tüntetve.
e. Elégedettség: A vevői elégedettség bizonyára fontos a számukra, hiszen van vevőszolgálat és garancia is. A honlapon vevői vélemény-nyilvánításra nincs lehetőség (pl fórum).
Javaslatok: A termékek leírását nagyobb részletességgel lehetne kivitelezni, és esetleg egy hozzászólásokat elősegítő fórum is jót tenne, ahol megoszthatnák a vásárlók egy-egy termék tapasztalatait, sőt, tippeket is adhatnának egymásnak. 
4.2 Játék Éden webáruház
a. Kereshetőség: A nyitólapon megjelennek a kategóriák, például építő, beillesztős, szituációs játékok. Ezek alatt a legnépszerűbb termékek vannak felsorolva, melyek szintén megtekinthetők. Középen az akciós termékek foglalnak helyet. Tiszta, áttekinthető honlap. Legalul, a szemfülesebbek címkékre is rákereshetnek, pl. állatok, gitár, matrica, stb. Egy egyszerű keresővel kulcsszavakra is kereshetünk.
b. Választék: Összesen 12 kategória van felsorolva a nyitólapon, és ezek nem bonthatók további alkategóriákba. Ilyen szempontból kisebb választékkal rendelkezik, mint a Gulliver.
c. Részletesség: Hasznos, hogy nem kell mindig egy termékre kattintani, ha információt szeretnénk róla, hanem már a listaoldalon is megtalálható az ára és rövid leírása. Ha rákattintunk, ez bővíthető. Például zenélő játékok közül a 3 db-os dobkészlet leírása nagyon részletes: tartalmazza a származási helyet, méreteket, ajánlott korosztályt, funkciót is. Egy darab kép is tartozik hozzá, ami nagyítható. Ha valaki számára nem kielégítő ez a részletesség, rákattinthat a „Kérdés felvetése a termékről” gombra, ami nagyon hasznosnak és ötletesnek tűnik.
d. Feltételek és kezelhetőség: A honlap könnyen kezelhető, bármi a kosárba helyezhető és utána a vásárlás folytatható. Az ár és a feltételek tisztán fel vannak tüntetve, erre külön menüpont alkalmazható. Többféle fizetési mód és szállítási lehetőség közül lehet választani, bár mivel ez egy debreceni székhellyel rendelkező bolt, nem mindenkinek adatik meg a személyes átvétel vagy az ingyenes szállítás. Az Információk menüpont alatt a többi általános feltételről olvashatunk, szintén ügyvédi pontossággal megfogalmazva.
e. Elégedettség: A termékekhez egyenként is vevői értékelést, hozzáfűzést lehet adni, ami fellendítheti a többi vásárló lelkesedését (bár ez esetben nem sok hozzászólást lehet olvasni a honlapon). A Kapcsolat menüpont alatt azonnal email írható, az Elérhetőség alatt pedig minden egyéb fontos információ megtalálható, ha a vevő panaszt szeretne tenni. Nagyon ötletes a Vendégkönyv menüpont, ahol a vásárlók ténylegesen kifejezhetik elégedettségüket.

Javaslatok: Talán a választék kapcsán lehetne fejlődni, bár elméletileg nem a mennyiség, hanem a minőség a fontos. Ha jól megy az üzlet, javasolható egy budapesti székhely építése is, mert innen talán olcsóbb szállítási költségek merülnének fel az ország nyugati pontjaiba.

4.3 Játékhálózat
a. Kereshetőség: A honlap első ránézésre kicsit zsúfoltnak tűnik, mert minden nagyon színes. Középen a kiemelt termékek jelennek meg, bal oldalt viszont rengeteg szempont alapján kereshetünk: kategóriák, legnépszerűbbek, nem szerint, kor szerint és ár szerint. Aki így nem talál megfelelőt, legfelül a keresőbe is beírhat bármit. Baloldalt címkék és márkák szerint is kereshetünk, vagyis bárki bármilyen óhajjal könnyen rátalálhat a megfelelő kategóriára.
b. Választék: Összesen 26 kategória sorakozik fel, ami azért nem számít kevésnek. Minden kategóriának több oldalnyi terméke, néhánynak alkategóriái is vannak.
c. Részletesség: A listában nincs túl sok információ, de ami kell, az megtalálható. Társasjátékokon belül az ABC mágneses táblánál a konkrét termékre kattintva azonban több minden olvasható (kor, szállítható-e és mikor), valamint, elakadás esetén egy telefonszám is azonnal hívható. Egy nagyítható, de rossz minőségű kép tartozik hozzá, viszont a játék funkciója részletesen ki van fejtve. Sőt, ha ez a termék tetszik nekünk, alatta hasonló ajánlásokat is megtekinthetünk, ami kiváló alkalom, hogy olyan vetessünk meg az ügyféllel, amire nem is lenne szüksége, csak hasonló a választott termékhez.
d. Feltételek és kezelhetőség: Kosárba helyezés után a vásárlás folytatható, áttekinthető. A Vásárlási információk menüpont alatt olvashatunk a többféle szállítási és fizetési módról, illetve a garanciáról. Vannak kedvezmények is, pl. 30000 Ft feletti vásárlás esetén ingyenes szállítás, de személyes átvétel is lehetséges. Az előző honlapokhoz hasonló, korrekt feltételekkel és viszonylag részletes leírással rendelkezik.
e. Elégedettség: Bármilyen problémával, kérdéssel bátran fordulhatunk a Segítség a vásárláshoz menüponthoz, ami a kereséstől kezdve a rendelés követéséig minden hasznos információt leír. Alul telefonszám is található a személye kontakt felvételéhez.  A termékekhez kacsolódó fórum vagy hozzászólási lehetőség nincs. a Kapcsolat menüpont alatt rögtön email írható, és minden cím, telefonszám megtalálható.
Javaslatok: Kicsit kevésbé zsúfolt kezdőlap lehet, hogy jót tenne. Fórum a termékek értékeléséhez szintén hasznos lehetne.
4.4 Játékváros
a. Kereshetőség: Bal oldalt választhatunk a felsorolt kategóriákból, míg középen a legújabb termékek sorakoznak. Ha egyik sem felel meg, egyszerű keresés funkcióval konkrét kulcsszóra kereshetünk. A keresés ilyen formán egyszerű.
b. Választék: 9 kategória + akciós termékek + legújabb termékek közül lehet választani, ami az előző webshopokhoz képest kisebb választéknak felel meg. A kategóriákon belül azonban több oldalon keresztül, sokszor alkategóriákba csoportosítva még további találatokhoz juthatunk.
c. Részletesség: Kiválasztva a játékok fiúknak  autók  mentőautó terméket, a listában semmilyen információt nem találunk róla az árán kívül illetve azt, hogy van-e raktáron. Rákattintva azonban több egyéb információ is fellelhető: kinek ajánlják, mekkora a mérete és mire szolgál. Sőt, a Vélemények fül alatt hozzászólásokat olvashatunk róla. Ezeken kívül egy kép van az áruról, ami nagyítható.
d. Feltételek és kezelhetőség: Újdonság az előzőekhez képest, hogy kosárba rakásnál nem nyílik meg egy új oldal a honlapon belül, hanem a jobb felső sarokba (a kosárba) repül az áru és úgy folytathatom a vásárlást, hogy bárhova kattintanom kéne. a honlap tehát nagyon egyszerűen kezelhető. A Legfontosabb információk fül alatt megtalálhatóak a szállítási feltételek és a vásárlás folyamata. Itt sok minden korrektül le van írva, bár az előző honlapokhoz épest kissé hiányos. 
e. Elégedettség: A vevő az elégedettségét kifejezheti bármelyik terméknél a Vélemények rovatba való írással, vagy felveheti a kapcsolatot a céggel, ami fel is van tüntetve a Kapcsolat pont alatt. Egyéb vevőszolgálati információs lehetőség nincs.
Javaslatok: A versenyben maradás érdekében érdemes választékot bővíteni és a kereshetőséget több kategóriával segíteni.
5. Összegzés
[bookmark: _GoBack]A webshopokról a fenti részletes kifejtés alapján táblázat is készíthető, melyben pontozással eldönthető, hogy melyik webáruház minősülne a legjobbnak. A pontozás részben szubjektív, hiszen saját megítélésemen alapszik, de 3. pontban felsorolt szempontok kérdéseire válaszolva objektíven is megközelíthető.
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Az összesítés alapján szoros verseny alakult ki, ahol a Játék Éden webshop nyert és a legkevesebb pontot a Játékváros honlapja kapta.
A legnagyobb gondot általában a választék és a részletesség jelentette, ezek kaptak ugyanis kevesebb pontot az értékelés során. A kereshetőség volt a legtöbb pontot bezsebelő szempont, ami nagyon fontos egy honlap készítésekor. A feltételek & kezelhetőség és az elégedettség azonos mértékben kaptak viszonylag magas pontszámot, amit azért jó látni, mert így a vevők megfelelően tájékoztatva vannak a feltételekről és a véleményüket is kifejthetik. 
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