Potenciális kérdések:

Vállalat igényei,(az egyetemet is lehet vállalatként felfogni? vö. AVIR-anomáliák (http://miau.gau.hu/avir)
· Szükségeltek, megoldásra váró helyzetek(mikor kinek ajánlható a dobozos megoldás, mikor kinek valamilyen kész megoldás jelentősebb testre szabása, s mikor ajánlatos a fejlesztés nulláról kezdeni az evolúció szabályait betartva, miszerint nem lehet fejlődési fokokat átlépni?
· Hosszú távú igények figyelembe vétele 

· Management elvárásai(ha már HR!, nem illene egy speciális pszichológiai tesztnek léteznie a menedzsment számára, mely a reális elköteleződés mértékét képes felmérni?
· Vállalati sajátosságok (beléptető rendszerek, webes elérések, interfészek, egyedi fejlesztések, e-learning kapcsolatok) (mi a helyes sorrend a modulok bevezetésekor, ha semmi előfeltétel nincs?
· Hierarchikus hozzáférési igények (mi a helyes stratégia, ha munkaköri leírások sem léteznek és ad hoc alá-fölé—mellé-rendeltségek keletkezhetnek (sportos körbeverés jelleggel)? hogyan biztosítható a fix szabályokat nélkülöző gyanúgenerálás a potenciális visszaéléseket érintően? milyen titkosítási szabályzatok milyen körülmények között támogatták valóban a napi munkát?
· Modul igény

· Többnyelvűség

· Rugalmas/Fixált (beégetett) paraméterezés

Vállalat IT háttere, befektetési lehetőségek
· Anyagi feltételei
· Informatikai jellemzők

· Ráfordítás

· Szoftver, hardver lehetőségek, új befektetések, IT követelmények
Piac felmérése

· Szoftverek  /Integrált modulok, átállás feltételei/
· Megoldások 

· Egyedi fejlesztések lehetőségei

Választás árai

· Ár-érték arányok vizsgálata(hogyan reagálna a VT-SOFT egy olyan tenderkiírása, ahol egy online űrlapon a megrendelő felteszi a számára releváns kérdéseket, melyekre mindenhol csak előre definiált listából lehet választ adni, majd a pályázatokat egyetlen algoritmusra bízza, mely kiszámolja, mi lenne a norma-ára egy-egy pályázónak, s győztes csak olyan lehet, aki ez alá kínál?
· Végleges bevezetés költségei

· Emberi erőforrás költségei bevezetés/frissítések/üzemeltetés(milyen jól bevált motivációs és szankciórendszer ismert a potenciális szabotőrök kordában tartására?
Szerződés elemei(milyen garanciális rétegei vannak a szerződésnek? mit kezd a beszállító azzal, ha a megrendelő együtt tanul a projekttel és folyamatosan javul a szakmai érdekérvényesítő képessége , ill. mit kezd az evés közben jön meg az étvágy jelenséggel (amikor is a megrendelő tényleg belátja, hogy sokkal több mindenre lenne szüksége, mint amit eredetileg gondolt)?
· Alapszolgáltatás
· Bővítési feltételei (felhasználói, moduláris, egyedi fejlesztések)

· Határidők (kötbér) – paraméterezés, migrálás, teszt időszak, 
· Support

· Felbontás feltételei (határidők, adatbázismentések, adatszolgáltatások)
Migrálás(csatlakozik-e a migráláshoz az átvett adatok tartalmi konzisztenciájának ellenőrzése?
Programok követelményei
Tulajdonságok
· Többnyelvűség

· Hálózatos működés /konkurens, párhuzamos userek/

· Modurális felépítés /Részekre bontás/

· Integráltság

· Felhasználóbarát

Követelmények 
· Aktuális adatok ellenőrzése

· Integrált adatkezelés

· Megfelelő jogosultságok kezelése az adatok hozzáféréséhez
· Határidő figyelés

· Intranetes szolgáltatás

A gyakorlati elvárások, használat, kezelhetőség

Adminisztrátori felület

· Userek / jogosultságok a modulokban, Operatív jogosultságok/
· Jogosultsági csoportok/megtekintés, hozzáférés

· Paraméterezés / Doboz program vagy rugalmas beállítási lehetőségek/
Felhasználói felület

HR

· Szervezet(támogatja-e a szóban forgó megoldás a szervezeti alternatívák szimulációját (= mely szervezeti felépítés milyen következményekre vezethet)?
· Toborzás(támogatja-e a szóban forgó megoldás a kiválasztási döntések automatizált előkészítését (vö. ár/érték-aránynál jelzett tender adaptálása)
· Juttatások(támogatja-e a szóban forgó megoldás a bérfeszültségek automatikus detektálását, a prémiumkeretek automatikus felosztását, személyre szabott dinamikus SWOT kialakítását egy fajta teljesítményértékelésként és személyiségfejlődési tervként? a fizu.hu, fizetesem.com szerű információs szövetkezést a szoftver-gyártók és forgalmazók elő akarják-e, tudják-e mozdítani annak érdekében, hogy legyenek benchmarking adatok?
· Munkaköri adminisztráció / Munkakör adatok /alá-fölérendeltségi adatok, (támogatja-e a szóban forgó megoldás a szervezet egészére érvényes munkaköri paraméterek ellentmondásainak feltárását? Személyspecifikációk, Kompetenciák
· Teljesítményértékelés / Munkaköri specifikáció <-> Munkavállalói specifikáció /Összevetés/(milyen jellegű BSC, benchmarking, ranking, scoring megoldások vannak beépítve a szóban forgó megoldásba? ezek képesek-e automatizált = potenciálisan csak jóváhagyásra váró döntések előállítására?
· Karriertervezés(támogatja-e a szóban forgó megoldás a hátszél/ellenszél effektusok feltárását, amikor is az adott személyekről betárolt adatok alapján vélelmezni lehet, hogy túl lassan, vagy túl gyorsan halad a szamárlétrán, Képzés(támogatja-e a szóban forgó megoldás annak feltárását mely személynek mely képzés lenne ideális?
Munkavállalók

· Személyügyi adatok(támogatja-e a szóban forgó megoldás a CV-adatok tárolását és n-típusú CV-formátumba való átemelését? (támogatja-e a szóban forgó megoldás az eddigi összes referenciából pl. egy adott pályázathoz leginkább illeszkedő 3 automatikus kiválasztását?
· Végzettségek(támogatja-e a szóban forgó megoldás elméleti brand-értékek levezetését pl. az egyes képzőhelyek / oklevelek piaci értékének szimulálására?
Egyéb jogviszonyok nyilvántartása

· Szerződések, számlák kezelése

Nyilvántartások

· Dokumentumok, adatok, jogosultságok nyilvántartása /Csatolt dokumentumok tárolása/
· Nyilatkozatok kezelése

· Kedvezmények információi

· Történetiség

Munkaidő kezelés

· Tervezés(támogatja-e a szóban forgó megoldás a szabadságkiadás n-rétegű optimalizlását?
· Nyilvántartás

· Törvényi lehetőségek rugalmas, könnyű kezelése

· Munkavállalók időadatainak nyomon követése, ellenőrzése(támogatja-e a szóban forgó megoldás bármilyen logikájú gyanúk generálását?
Adatszolgáltatás

· Kötelező adatszolgáltatások

· Bővítési lehetőségek

Munkavédelem – Munkaegészségügy

· Eszköznyilvántartás /Védőruhák, munkaeszközök/
· Egyedi nyilvántartások

· Eszközigénylések

· Munkakörhöz kapcsolódó kötelező oktatások, vizsgálatok nyilvántartása, érvényességi idők figyelése

· Munkabalesetek nyilvántartása
· (támogatja-e a szóban forgó megoldás pl. a selejt-szimulátorok építések emberi, környzeti, anyagi/folyamat-jellegű paraméterek alapján?
Partnerek
· Szerződött felek nyilvántartása(támogatja-e a szóban forgó megoldás a partnerek (pl. fizetési, határidő tartási, minőségi, stb.) kockázatinak becslését?
Importok

· Adatok beemelése különböző formátumokból

· Beléptető rendszerek, időnyilvántartók, webes adatok átvétele
Számfejtés

Járandóságok

· Megfelelő nyilvántartások

· Jogszabályi beállítások 

· Jogcímek rugalmas kezelése

Rugalmas számfejtési lehetőségek

· Számfejtések/Kifizetések rugalmas kezelése

Utalások
· Levonások, bérek, adónemek utalásának kezelése

