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Az előadás során bemutatásra és ismertetésre került a ….vállalat által kifejlesztett vállalat irányítási rendszer. 
Munkám során személyügyi feladatokat látok el, aminek nagy részét manuálisan rögzítem excel táblákba. A kollégák személyes és egyéb általános adatait, minden hónap végén a jelenléti íveket, számos nyilvántartásokat 100 fő feletti létszám esetén igen időigényes és körülményes, ha több táblázat megnyitására is szükség van.
Ugyan van a cégnek saját kereskedelmi rendszere, de szorosan a vállalat tevékenységéhez hozzátartozó több száz partneri elérhetőségeket, valamint termék adatokat, számlázási, szállítási folyamatokat tartalmazza, illetve készletfogyásokat, árlistákat lehet lefuttatni. 
A munkakörömből kifolyólag és a tanultak folyamán tapasztaltam személyügyi feladatokat, de most először találkoztam ilyen jellegű programmal, hogy hogyan működik a vállalat életében. Mivel előtte nem találkoztam hasonló programokkal, ezért összehasonlítási alapom sincs, és csak saját laikus véleményemet tudom kifejteni.
Első ránézésre rendkívül összetettnek tűnt, de a bemutatás során könnyen kezelhetővé és átláthatóvá vált. 
A program felépítése is office jellegű, és az alapalkalmazások is használhatóak benne, excelhez hasonló, listázható, szűrhető, így egyszerűen kezelhető külön felhasználó ismeretekre nincs nagyon szükség.

Menü rendszere több képernyős, de mindegyiknek a használata azonos.

Ha egy cég szeretné bevezetni a programot előtte pontos egyeztetés szükséges, a különböző osztályokkal együtt (értékesítés,logisztika, pénzügy, könyvelés, HR) ,hogy valójában milyen igényekre van szükség, amit az alapcsomagon kívül még bele kell tenni, hiszen hosszú távú befektetés. Fel kell mérni a technikai adottságokat, a gépparkot. A bevezetés 2-3 hónapot vesz igénybe. Ezalatt a vállalat IT hátterét, sajátosságait, befektetési lehetőségeit (anyagi lehetőségeket, szoftverek, hardver) értem. Esetünkben szeretnénk, ha a meglévő program összes adatát áttennénk az új programba, ez eddig táblázatban vezetett személyügyi anyagok is itt jelennének meg.

<--a kritikai értelmezés alatt pl. ennek részletesebb kifejtése lenne szüksége, hiszen ha nem tudjuk megmondani, mit akarunk, akkor nem tudjuk, jó megoldásokat kaptunk-e?!
Intraneten, személyesen vagy telefonon keresztül történik a probléma megoldás. 

 Mivel nálunk is van már meglévő program, ezért nem szeretnénk egyszerre kettőt, viszont külön több ezer adatot átvinni az új rendszerbe is idő- és munkaigényes. 
Az ismertetéskor kiderült, hogy erre nincs szükség, hiszen kompatibilis. 
Mivel bővíthető, így a mostani arculatot a kereskedelmi adatokkal és a személyügyi adatokkal együtt ötvözhetőek, így az eddig általam vezetett táblázatokat, a többi kollégák is láthatják és dolgozhatnak benne.  Illetve egy adatot egyszer kell csak beírni és az a többi felületen is megjelenik, mint például a TAJ szám nemcsak a személyes adatoknál, de a TB-nél is benne van.

Jelenleg egy adat négy külön táblázatba van megjelenítve (pl.: alkalmazott adatai- személyes adatlapon, munkaszerződésen, kollégák összesítése), és ez az integrált rendszer lehetővé teszi az idő- és munkaerő megtakarítást. 

A teljes bemutatott rendszer igen drága, viszont mivel rugalmas, személyre szabható, ezért a költségeken lehet csökkenteni.

Munkaszerződéseket, munkaköri leírásokat, felmondások esetén is a törvényi szabályzásokkal együtt is fel lehet vinni, illetve a kollégák beosztása által a fa rendszerű szervezeti felépítés is könnyen lehívható, ami egy cégismertető esetén igen hasznos, illetve a helyettesítéseknél.
Az adott munkakörhöz  tartozó tárgyi feltételeket (szolgálati autó, laptop, mobiltelefon, munkaruha és védőfelszerelés) is berögzíthetőek, így esetleg a helyettesítő kolléga is egyből tudja mit kell kiadni az új kollégának, vagy nyilvántartást lehet készíteni (érték, kihordási idő), milyen eszköz állománnyal rendelkezik a cég ebbe a tekintetben.

A programból kinyert információk a személyzeti osztály feldolgozása során a cégvezetés számára további statisztikák készítését is lehetővé teszi.

Ha van, a beléptető rendszerrel is összehangolható, ami a bérszámfejtés azonnali feldolgozását eredményezi. A szabadságtervezés előrögzítésével helyettesítések folyamatossá válhatnak.
Most a több, mint 100 fő feletti alkalmazottaknál a jelenléti ívek feldolgozása 1 napot vesz igénybe manuálisan sajátos táblázatokba, de ezzel a programmal jelentősen könnyebb lenne.<--minden olyan esetben, ahol az vélelmezhető, hogy jobb lenne az új helyzet, ennek részletes bizonyítási kísérlete kellene (vö. https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Ide%C3%A1lis_sz%C3%B3cikk_2010)
Bérszámfejtésnél a kollégánál a sajátosságokat elő lehet rögzíteni, mint például a cafetéria rendszert (utazás támogatás, internet, étkezési hozzájárulás, üdülési csekk), gyermek- és nyugdíjas kedvezményt, adójóváírást, prémiumokat, táppénz, betegszabadságot. Hozzálehet rendelni költséghelyeket, időszakokra vonatkozóan.
A programot felhasználók jogosultságit be lehet állítani, leszabályozni a cégünknél is a pénzügyes kolléga rögzíti be a számlákat és az ügyvezető utalhat csak, ezt itt is be lehet állítani nem kell külön bank program és a KERII rendszer, hanem egyben el lehet végezni. 
Megüresedett pozíció esetében a potenciális jelentkezők paramétereit berögzítés után bármikor elővehető, ha mondjuk a felvett kollega nem dolgozott hosszú ideig a cégnél. Ha beállítjuk az álláshoz szükséges feltételeket, akkor az esélyes belső és külső munkavállalók betárolt adatait egyből felhozza és azonnal akár interjúztathatóak a jelentkezők. Így időt takarítunk meg, a lényeges paramétereket (végzettség, munkahelyek, nyelvtudás, kommunikáció) egyből kiszűri és a potenciális jelentkező kiválasztása gördülékenyebben megy.

<--A tananyag hasonlóságelemzési aspektusai itt milyen szerepet játszhatnak? vö. http://miau.gau.hu/miau/152/hangacsi_szakdolgozat_2011.doc
Ha a kapcsolat megszűnik a felhasználó és szoftver forgalmazó között az alapcsomagot tudja tovább használni, hiszen az itt rögzített adatokra későbbiekben is szüksége van,de frissítés nem fog történni.
Az oktatást olyan szemmel néztem, mintha a munkahelyem szeretné bevezetni ezt a rendszert és az ügyvezetés kéri ezzel kapcsolatos vélekedésemet.  
Személyes véleményem szerint, ezt a programot negatív bírálattal(nem is ez a cél, hanem annak feltárása, hogy adott helyzetben, mik lennének a buktatók, amikre oda kell figyelni: (pl. vélelmezett hasznosság, előkészítés zavarai, stb.) nem nagyon tudom jellemezni, hiszen egy nagyon komplex, rugalmas tulajdonságokkal rendelkezik, ami megfelelő lenne mindenképpen a vállalat számára a mostani helyzet javítására. A várható hasznosság a program bevezetésével, időtakarékosság, előforduló hibalehetőségek kiküszöbölése (korábban a többszöri táblázat vezetésekkel-gépelési hiba).














































