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…, a humánügyviteli rendszer
A humánügyviteli rendszerek piaca megváltozott az elmúlt évek folyamán. A cégek ma már nemcsak a személyügyi adminisztrációt, hanem a teljes HR menedzsmentet szeretnék komplex informatikai rendszerben végezni. Az átalakuló igények  az integrált, könnyen és gyorsan változtatható humánügyviteli rendszereknek kedveznek. Hiszen az ügyfelek már nemcsak az olyan egyszerű funkciókat keresik, mint például a bérszámfejtés, hanem olyan terméket szeretnének, amelynek segítségével alkalmazkodni tudnak a gyorsan változó üzleti környezethez, úgy, hogy jobban át tudják tekinteni a munkafolyamatokat, hatékonyabban tudják irányítani a munkavállalókat.  A személyes jelenlétet igénylő megoldások mellett az informatika és az internet egyre fontosabb irány a munka világában, sok munkafázis történik számítógép segítségével, s egyre inkább beépül a HR munkába is. A humán erőforrásban megjelentek az online tesztek, népszerű az online álláskeresés, A cégek egyre inkább nyitottak a virtualitásra és a webes alapú megoldásokra, így a virtuális HR Expónak, virtuális workshopnak is van létjogosultsága. Nem lehet ugyanis figyelmen kívül hagyni az online világ azon előnyét, hogy biztosítja a rugalmasságot, nincs helyhez, időhöz, személyes jelenléthez kötve és alacsonyak a járulékos költségei is. 


 A humánügyviteli folyamatok sikeres menedzselése egyre bonyolultabb és időigényesebb feladat. A megbízható és hatékony működés mellett a törvényi változások naprakész követésére, a felsővezetők igényeinek kielégítésére van szükség. 
A jogszabályok a bérszámfejtéssel, a TB és családtámogatási ellátásokkal kapcsolatban változnak leggyakrabban. Ez persze komoly kihívást jelent a bérügyviteli szoftver fejlesztő cégek számára is, miután a törvénymódosulások hatálybalépése, illetve az előírt, újonnan jelentkező adatszolgáltatások rendszerint igen rövid határidőt szabnak az újabb verziók fejlesztésére. Így e terület kimondottan érzékeny a folyamatosan frissített programverziókra, az új fejlesztések eredményeihez történő hozzáférés gyorsasága is igen fontos tényező, ezért ideális, ha az újabb programverziók az internetről is letölthetőek, könnyen telepíthetőek a felhasználó által. 

Egy jó humán erőforrás szoftver pedig teljes mértékben lefedi a HR osztály tevékenységének támogatását, a humán erőforrás területéhez kapcsolható feladatban. Vagyis alkalmazható egyebek mellett a toborzás, kiválasztás, a munkaügyi adminisztráció (munkakörök leírása, munkaszerződések nyilvántartása), karriertervezés, oktatás, képzés-fejlesztés, teljesítményértékelés, kompenzációs rendszer kialakítása és nyilvántartás, bérszámfejtés területén is. Ezen felül biztosítja a megfelelő stabilitást és adatbiztonságot, illetve folyamatosan követi a jogszabályi változásokat.

A … Kft. legújabb fejlesztése a … elnevezésű szoftver összetett szervezeti bér-, tb, munka és személyügyi feladatok komplex kiszolgálására alkalmas. Egyedi tulajdonságainak köszönhetően a cégek és az intézmények HR - részlegei olyan feladatoknak is eleget tehetnek, amelyeket korábbi programjaikkal nem tudtak ellátni . Ilyenek specializált követelmények például a TB és Családtámogatási kifizetőhelyi elszámolások kezelése, a cafetéria rendszer kezelése, a költséghely szintű nyilvántartás, jelenléti ív kezelése, testreszabhatóság (kollektív szerződés előírásainak, vagy egyéb egyedi igényeknek megfelelően), egymástól fizikailag igen távoli telephelyek összeköttetésének lehetősége (internet, illetve belső hálózat segítségével).
A rendszer egyik nagy előnye, hogy moduláris felépítésű, így a felhasználók számos kész al -modulból választhatják ki a számukra legalkalmasabb, egyedi igényeiknek megfelelő struktúrát, melyet később tovább bővíthetnek igényeik és anyagi lehetőségeik szerint. 
Az egyes modulok iránti kereslet iparáganként és vállalati profilonként eltérő. 
A HR modul támogatási igénye két csoportba sorolható: a stratégiai HR modulok, mint például a web – alapú pályázói felület, szűrés, kiválasztás, beléptetés, HR menedzsment, teljesítmény menedzsment, kompenzáció menedzsment, készség – és kompetencia menedzsment, értékelés, karrier – és utódlástervezés, képzés, fejlesztés.

 A másik csoport pedig a kiegészítő munkaügyi modulok; a cafetéria, munkaidő nyilvántartás, bérügyvitel és munkaügy, illetve a bérszámfejtés. A modulok által kínált lehetőségeket a későbbiekben fejtem ki, az elvárásoknak többnyire megfelelnek, fejlesztéssel kapcsolatos ötleteimet az adott moduloknál részletezem.
Szinte elengedhetetlen elemek a törvényileg szabályozott és kötelező teendőkhöz - mint például a bér- és tb -számfejtéshez - kapcsolódó modulok. A gyártóvállalatok ezen felül jellemzően a munka-egészségügy és munkavédelemi modulokat tartják szükségesnek, míg nagyobb, nemzetközi szolgáltató cégeknél a szervezet, és munkaerő-fejlesztés menedzsment modulok a népszerűek. A munkaerő-kölcsönzők elengedhetetlen munkaeszköze a toborzás feladatát elvégző modul, amely teljes mértékben integrálható az egész HR folyamatba, a kiválasztástól kezdve egészen a munkába állásig.

Alkalmazási területek: HR - adminisztráció, bérszámfejtés, TB számfejtés, cafeteria, szervezetmenedzsment, toborzás, képzés és fejlesztésmenedzsment.


A … mindenekelőtt a munkaügyi adminisztrációt támogatja, adatbázisában minden, munkavállalókkal kapcsolatos információt tárol. Az adatok helyességét speciális adatellenőrzés biztosítja, ami figyeli a beérkező adatokat és adatváltoztatásokat. Mivel a módosításokat a rendszer dátummal és időponttal naplózza, az adatkeresés gyors és egyszerű. A rendszer bármilyen típusú munkaszerződést támogat. A munkavállaló személyes adatain kívül regisztrálni lehet a képzettségét, bizonyítványait, kompetenciáit, előmenetelét. Emellett tárolni lehet benne a dolgozó családi helyzetéről is minden kívánt adatot, ami a családi és egyéb pótlékok, támogatások és szabadságok elbírálásához fontos. A munkaügyi adatokat (munkavállalók alapadatai, mint személyes adatok, végzettségek, képzettségek, szakmai adatok, előző munkahelyek felsorolásai) az adatbázis rendezett formában tartalmazza, így megkönnyíti azoknak kezelését és felhasználását.

Az intézményi adatok (a munkaválalló és az intézmények közötti munkaszerződés formalizált adatai) képezik a statisztikák és jelentések alapját képezik. A személyügyi adatok köre az eddigiekben felsorolt munkaügyi adatokénál lényegesen nagyobb számú és szerteágazóbb. Ez utóbbi adatok már döntés előkészítés részei.
A HR -esek külön fülön rögzíthetik a munkavállaló jutalmait és elmarasztalásait, előléptetéseit, felfüggesztéseit. Érdemes kiemelni azt is, hogy számos jelentéstípus közül választhatnak a felhasználók, és ha ezek a sablonok nem lennének elegendőek, vállalatra szabott riportokat is lehet készíteni vele. 

Előnyei: ergonomikus kezelői felület, a legfejlettebb „.net” technológia, egyszerű munkaügyi adminisztráció, vállalatra és felhasználóra szabott megoldás, automatizált HR folyamatok, hatékony bér- és tb - számfejtés, professzionális juttatás-menedzsment, gyors és egyszerű toborzás, tréning, céghez rendelt személyes konzulensek, többféle munkarend kezelése, egyszerűen integrálható.
Jellemzője a rugalmasság és paraméterezhetőség, az integráltság illetve, hogy bármely vállalatirányítási rendszerhez könnyen kapcsolható. A szoftver teljes felhasználói felülete illetve menürendszere igény szerint alakítható, az egyes megjelenítési és lekérdezési beállítások elmenthetők. A … a bérkönyvelő programok körét tekintve rendkívül üzembiztos szoftver. Munka közben stabil, jól alkalmazható, felhasználóbarát bérszámfejtő program. 

A humánügyviteli megoldások kiválasztásánál fontos szempont az adatok importálhatósága, a rendszer rugalmas kialakításának és későbbi bővíthetőségének lehetősége, valamint a biztonsági kérdések, így például a jogosultságkezelés. 

Könnyű alkalmazhatóság
A … használata könnyen elsajátítható. Ergonomikus kezelői felületén az adatbevitelt és a programhasználatot "beszédes" grafikák, előre rögzített szótárak, illetve sablonok gyorsítják és segítik, minimálisra csökkentve a lehetséges adathibák számát. A program nagy előnye más bérkönyvelő programok hasonló megoldásaihoz képest, hogy minden személyhez, az összes funkció egy ablakból elérhető, így folyamatosan történhet az adatbevitel és a feldolgozás. A munkavállalók adatainak helyes rögzítését ellenőrző funkciók biztosítják.
Az előadáson elhangzott példák is a könnyű kezelhetőséget bizonyítják, mint például, hogy a szoftver „Fa struktúrába” rendezi a szervezeti felépítést, amelyben pedig minden dolgozó szerepel. Lehetőség van különböző szempontok szerinti lehívásokat, pl. osztályok szerint, költséghely szerint stb… Minden képernyő ugyanúgy néz ki a programon belül, csak más felhasználói szótár alatt fut, amely szótárak bővíthetők, módosíthatóak. Kizárólag a billentyűzettel is teljes körűen tudjuk használni; ezáltal gyorsabb a munkavégzés, mivel nem kell munka közben a billentyűzetet, és az egeret felváltva használni. A nyelvi beállításokat automatikusan átveszi az operációs rendszerből, így nem fordulhat elő, hogy a felhasználó egy számára idegen nyelven belépve a programba, nem tudja kiválasztani a neki megfelelő nyelvet. Lehetőség van egy billentyű lenyomásával ún. „kedvenc” lehívásokra, azaz a leggyakrabban alkalmazott lekérdezési módok gyorsan, egyetlen gombnyomással elérhetőek lesznek.
Egyszerű munkaügyi adminisztráció

A szoftver hatékonyan támogatja az összes HR feladatot úgy, hogy közben a cég döntéshozói számára képes kritikus fontosságú információkat szolgáltatni. Legyen szó képzettségről, teljesítményről vagy akár motivációról, a program segítségével egyértelműen kimutatható, hogy kik azok a kulcsemberek a szervezeten belül, akikre a vállalat jövőjét alapozni érdemes. A szoftverben modellezhető a vállalat szervezeti felépítése, definiálhatók a pozíciók melyekhez az egyes munkavállalók hozzárendelhetők. A szoftver segítségével azonnal előhívható, cégre vagy személyre szabott riportok készíthetők.
Nagyon jó megoldásnak tartom, hogy minden munkavállaló saját maga online rögzítheti a jelenléti adatait, szabadság terveit és igényeit, melyeket a meghatározott felettese hagyhat jóvá vagy módosíthat. A jóváhagyást követően a szabadságok automatikusan beékelődnek a jelenléti ívbe. A vezetők így egész évben az összes beosztottjuk igényei egyben láthatják, mely nemcsak a vezetők létszám tervezését könnyíti meg, de a bérszámfejtők számára is könnyen exportálhatók az adatok a bérszámfejtési rendszerbe.

Hatékony bérszámfejtés és cafeteria


A bérszámfejtő program - modul az összes típusú munkaszerződést ismerve, hatékonyan végzi a bérszámfejtést, a TB számfejtést és a munkaidő nyilvántartás, a cafeteria rendszer kezelését. A szoftverbe beépített szakértői rendszer megfelel a hatályos jogszabályoknak, előírásoknak és rendelkezéseknek. A program alkalmas egyéni és csoportos, vagy visszamenőleges bérszámfejtés elvégzésére is. Emellett támogatja a munkaegészségügy és munkavédelem területét, külön nyilvántartást enged vezetni a polgárjog hatálya alá tartozó szerződésekről és az ehhez kapcsolódó kifizetésekről. A munkaidő-menedzsment modul munkaidő-beosztástervezést, munkaidő-mérést készít, figyeli a munkavállalói jelenlétet és a munkaidőtervektől való eltéréseket. 
Ezen kívül a dolgozók saját belépési kódjukkal tudják módosítani és beállítani cafeteria igénylésüket, vagy a gyártóvállalatok vidéki telephelyei tudják pár mozdulattal feltölteni munkaidő nyilvántartásukat, és a munkavédelmi oktatási naplót. Az egyes belépési jogosultságok könnyen paraméterezhetőek.. 

Gyors toborzás

A … eredményesen kezeli a belső és külső toborzási folyamatokat. A toborzási funkció ugyanis számos olyan lehetőséggel rendelkezik, amely megkönnyíti a toborzási feladatokat. A szoftver pontos és naprakész információkat szolgáltat a betöltetlen álláshelyekről. Az üres munkakörökhöz rendeli hozzá a pályázókat, személyes adataikkal és a toborzási folyamat során keletkező információkkal, felmérési eredményekkel együtt. A betöltetlen, illetve az új munkakörhöz új munkaköri specifikáció is meghatározható az eredeti kompetenciák és azok szintjeinek állításával. Összevetések segítségével egyszerűen és pontosan megállapítható, hogy ki a legmegfelelőbb személy az adott beosztás betöltésére.
 A rendszer képes dokumentumokat online közzétenni, az alkalmasságot összehasonlítani és a jelentkezők között rangsort felállítani a pályázó rendelkezésére álló követelményi szintje, a szervezet előírt képzettségi szintje, a toborzást végrehajtó vezetők vagy személyügyi szakértők önálló értékítélete figyelembe vételével, személyes riportok , és a pályázó korábbi munkahelyi tapasztalatai alapján.  Az egyes munkakörök követelményprofilja alapján kialakíthatók a keresési projektek, nyomon követhető azok aktuális állapota és haladása. A szoftver kitűnő eszköz az alkalmasság összehasonlítására, és a jelentkezők közötti rangsor felállítására.
 
Magas szintű képzés- és fejlesztésmenedzsment

A modul a dolgozók értékelésének folyamatát jól kezelhető részekre bontja. Segítségével összefoglaló képet alkothatunk a dolgozók szakértelméről és fejlődési szükségletükről. A szoftver képes mind alkalmassági, mind a képzettségi profilokat összeállítani, amelyek egyedileg csatolhatók a munkavállaló egyénekkel. Az adatok alapjául szolgálhatnak a dolgozók értékelésének, az alkalmasság és a képzési igények meghatározásának, vagy akár a karriertervezésnek. Végső célja a személyi-szakmai fejlődés, illetve karrier, előmenetel tervezése. Mivel az adatok csak alapul szolgálnak, így hiányzik az automatizált döntés előkészítés, ami elvárásként szerepelhetne egy újabb verzióban. A teljesítményértékelés eredményét alapul véve a rendszer felajánlhatna a munkavállalóknak új fejlesztési terveket, programokat, a szervezet által folyamatosan használt fejlesztési kategóriákra, azon belül a fejlesztési módszerekre építve. A fejlesztési terv készítője pedig bizonyos „túlteljesített” kompetenciákat kitörölhetne, „alulteljesített” kompetenciákkal pedig kibővíthetné az adott munkavállaló fejlesztési tervét.
Az új szoftver a motiválás és karriertervezés területén is hatékonyan alkalmazható. A rendszer ugyanis alkalmassági és képzettségi profilokat képes összeállítani, amelyek alapján a dolgozókat értékelni lehet, megfelelő képzésüket biztosítani lehet, de alapjául szolgálhat az egyedi karriertervezésnek is.

Költség hatékony oktatás, tréning

A képzési alrendszer különösen fontos lehet azon vállalatok számára, akik saját, egyedi tréningstratégiát kívánnak kidolgozni. Az oktatás és tréning program alkalmassági és képzettségi profilokat tud össze állítani. A dolgozók közvetlenül használhatják a rendszer különböző funkcióit, hogy megnézzék és összehasonlítsák a különböző tanfolyami, oktatási lehetőségeket, én még kiegészíteném annyival, hogy feltüntetném melyik képzéssel, milyen kompetenciákra tehet szert az adott munkavállaló a képzés elvégzésével (amennyiben az adott képezés számára nem lenne kötelező), így felmérhető lesz számára, hogy valóban kiegészíti – e tudását, növeli – e teljesítményét. A rendszer használata korlátozható egyszerű adattárolásra, valamint a fejlettebb funkcióit kihasználva javítható vele a költségtervezés, a személyzet fejlesztésének valamint a tréning és oktatási kiadások egyensúlya.
A program például automatikus előzetes értesítést küld az asszisztenseknek, vagy más, oktatásokért felelős személyeknek, ha egy adott dolgozónak aktuális az oktatás időpontja. Új belépők esetén a munkakörhöz kapcsolódó kötelező oktatásokat automatikusan jelzi.
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