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Személyügyi informatika előadás keretében részt vehettünk a VT SOFT KFT. integrált HR rendszerét bemutató, a cég képviselője által megtartott előadáson. 

Elöljáróban a fenti cég honlapjáról, ami szerint a forgalmazott termékét az alábbiak szerint hirdeti:

Miért pont a … integrált HR rendszerét érdemes választania? 

Mert egyszerre kap megoldást a humánügyvitel minden területére: egyszerű bérszámfejtés, gyors TB számfejtés, rugalmas cafeteria (béren kívüli juttatás) elszámolás, valamint hatékony HR és munkaügyi adminisztráció. A … egy olyan professzionális HR rendszer megoldást nyújt Önnek, amely korszerű technológiára épülve, felhasználóbarát, könnyen kezelhető felülettel rendelkezik, ezáltal a mindennapi HR menedzsment feladatokban hatékony és gyors segítséget nyújt. Nem csak egy egyszerű könyvelő program, hanem teljes körű bérszámfejtő rendszer, mely magában foglalja a mindig naprakész jogszabályi hátteret! A cég igényeihez rugalmasan alakítható, testre szabható megoldásaink: bérszámfejtő, TB és HR modul most kedvezményesen állnak a rendelkezésére! Tekintse meg ajánlatainkat
A néhány órás ismertető előadás természetesen nem tudta bemutatni a szoftver teljes tudáskészletét, előadónk elmondása szerint csak igen kis töredékébe kaptunk betekintést. Ez a kis betekintés számomra elegendő volt annak megállapításához, hogy értékeljem a saját munkahelyemen használt bér- és humánügyviteli rendszer szolgáltatásainak színvonalát, amely véleményem szerint jóval alulmarad e szoftver nyújtotta szolgáltatásoknak. 
Normális esetben a vállalat/szervezet igényeinek kellene meghatároznia, hogy milyen programot alkalmaz ügyviteli tevékenységei végrehajtásához. Ezt persze nagymértékben és véleményem szerint elsősorban anyagi helyzete befolyásolja. Jómagam a költségvetési szférában (nem központi költségvetési szervnél), hanem önkormányzati intézménynél dolgozom vezetőként. Elöljáróban néhány mondat a saját munkaterületem tapasztalatairól:

Az államháztartási területen használt szoftverek tekintetében elmondhatjuk, hogy igen elavult, a mai kor követelményeinek egyáltalán nem megfelelőek az alkalmazott programok. A HR, Bér és munkaügyet érintően a költségvetési szervek túlnyomó része központi bér és TB számfejtés körébe tartozik. Ez azt jelenti, hogy egy úgynevezett KIR 3 központosított illetményszámfejtés intézményi felületét használjuk azon feladatokra, amelyek nem tartoznak a rendszeres kifizetések és a TB kifizetések közé és ez által a központosított illetményszámfejtés körébe.
Tehát az intézmény hatáskörébe tartoznak az intézményi munkaügyi feladatok ellátása (dolgozók felvétele, munkaviszony megszűntetések, szabadság kezelése, egyéb távollétek kezelése, változóbérek (túlóra. ügyelet) számfejtése, nem rendszeres kifizetések (kereset kiegészítések, egyéb juttatások, jutalom stb.) számfejtése. Ezt az intézményi KIR 3 felületet a központi bérszámfejtéshez csatlakozó intézmények ingyenesen vehetik igénybe. Arról azonban nincs információm, hogy az intézményeket fenntartó, ill. irányító szervek fizetnek-e központilag ezért a szolgáltatásért. Mindenesetre el lehet mondani, hogy pár év leforgása alatt elég nagy fejlődésen ment keresztül ez a rendszer. A kezdetekkor még floppy- n kellett a havi programfrissítési, bérszámfejtési és könyvelési adatokat hozni-, vinni az intézmény és az Államkincstár között, hogy mindkét helyen a megfelelő adattartalom és programverzió álljon rendelkezésre, ma már webes felületen történik az adatok és nyomtatványok (kinevezések, megszűntetések) küldése- fogadása. Természetesen papír alapon is szükséges azokat eljuttatni a MÁK- hoz.
Miután betekintést nyerünk egy olyan integrált szoftver tudástárába, mint a VT SOFT által bemutatott, óhatatlanul is összehasonlítunk. Sajnos az általunk használt felületen nincs mód saját listák, riportok készítésére, a programban beégetett listák vannak, esetleg szervezeti egységre vagy munkavállalóra lehet szűrni a kért adatokat. Ez sokszor okoz problémát főleg a HR és munkaügyi adatok információit tekintve, főleg, amikor az irányító szerv az intézményeit érintő átszervezés kapcsán egy széleskörű adatszolgáltatást kér az összes dolgozóról (a kért adatszolgáltatás: dolgozó neve, születési idő, foglalkoztatási jogviszony, munkaidő, belépés kelte, besorolási kulcsszáma, fizetési osztálya, fokozata, végzettsége, képesítése, beosztása, garantált illetménye, illetménykiegészítés, egyéb illetményelemek stb.) Ezt az adattáblát csak úgy lehetett elkészíteni, ha volt külön saját nyilvántartás róla, vagy némely adatok tekintetében a programból kaphattunk információt több lista lehúzásával.
Ennek ellenére úgy érzem, hogy nem a HR, bér és munkaügy területének szoftver használata a legsiralmasabb, ennél sokkal elmaradottabb a helyzet a könyvelés és az intézményi vagyon és eszköz nyilvántartás területén. Az intézmények többségére jelen pillanatban is az jellemző, hogy DOS alapú könyvelési és vagyon- eszköz-, anyagnyilvántartó rendszereket használ. Teszi ezt mindazért, mert nem tudja megfizetni az integrált rendszerek vételi és követési költségét, és így marad az ingyenesen a Magyar Államkincstár által rendelkezésre bocsájtott program. Van olyan intézmény természetesen, amely megengedhetné magának egy integrált rendszer költségeinek kifizetését, de ott a vezető ódzkodik az új program bevezetésétől, amelynek oka sok esetben a megfelelő szakember hiánya illetve a bevezetéskor a párhuzamos futtatás dupla munkája. A DOS- os programokkal tulajdonképpen nincs semmi baj, megbízhatóan működnek csak használatuk kétszer annyi munkaerőt igényel, mint egy integrált könyvelési rendszer, és csak bizonyos beégetett listázásokra képesek.
A Fővárosi Önkormányzat 129 intézményét érintő racionalizálásról határozott 2011. július 1- től. Ez annyit jelent, hogy a 129 intézmény önálló gazdasági szervezetét megszűnteti, és 15 központi gazdasági szervezetett hoz létre, amelyeket a megszűnő gazdasági osztályok munkavállalóival kíván tovább működtetni. Természetesen a dolgozói létszámot a minimálisra csökkentve (365 fő kerül elbocsájtásra) A 15 gazdasági szervezetbe különböző számú intézmény kerül integrálásra, tevékenységtől függően (gimnáziumok gazdasági szervezete 14 intézmény, építőipari szakközépiskolák 3 intézmény stb.) Ezzel az átalakulással kapcsolatban több kérdés is felmerül bennem, hiszen ennek jómagam is „elszenvedője” vagyok. A különböző intézmények különböző szoftvereket használnak például az intézményi vagyon és eszközök nyilvántartására,, könyvelésre, amelyek mint hogy már fentebb említettem elavult rendszerek (az adatok migrálása ??- vagy kézi rögzítés?). Az eszközöket, amely intézményenként nézve kb. 5000 db, tehát a legkevesebb intézményt beintegráló gazdasági szervezetnél is minimum 15 ezer eszközről van szó, egy új rendszerbe kellene felrögzíteni záros határidőn belül, úgy hogy mellette a napi feladatokat, továbbá az átszervezéshez kapcsolódó többletfeladatokat is el kell látni. További kérdés, hogy a könyvelést, amelyet ez időpontig három helyen 3 ember végzett júliustól egy embernek kell elvégeznie, amellyel nem is lenne gond egy integrált rendszer esetén, de arra vonatkozó információt a mai napig nem kaptunk a Fővárosi Önkormányzattól, hogy milyen szoftverparkot kíván az új gazdasági szervezetek rendelkezésére bocsájtani. Úgy gondolom, hogy ez több mint aggályos, hiszen két hónap van arra, hogy az újonnan létrehozandó gazdasági szervezetek felálljanak és a működést biztosító rendszerek működőképes, indulásra kész állapotban rendelkezésre álljanak. (Jelen pillanatban még az alapító okiratok sem készültek el). Nem tudom, hogy konkrétan elgondolkodtak-e a döntéshozók az átszervezés e területet érintő kérdéseiről!
Ezen előszó után az előadáson elhangzottak alapján a VT SOFT professzionális, integrált HR rendszerének bemutatása a teljesség igénye nélkül. 
Szükségeltek, megoldásra váró helyzetek

Minden esetben a szervezet egyedi sajátosságai, szükségletei határozzák meg, hogy milyen szoftvert alkalmaz. „Dobozos” megoldás kis szervezeteknél alkalmazható, de némely esetben akár több ezer főt foglalkoztató szervezetnél is szóba jöhet, ha a számfejtési feladatok nagyon egyszerűek, a dolgozók egy műszakban fix munkarendben dolgoznak, nem kapnak külön juttatásokat, nincs cafeteria rendszer, csak szabadságra mennek, nincs szükség különböző riportokra és többdimenziós szervezeti ábra megjelenítésére.

Az integrált rendszerek működtetése nagyobb, szerteágazó tevékenységet folytató, sok munkavállalót foglalkoztató széles számfejtési feladatokat igénylő cégeknél lehet költséghatékony. 
Kész program jelentősebb testre szabása olyan cégeknél szükséges, ahol egyedi számítási algoritmusokra van szükség, vagy egyedi könyvelési rendszerekbe kell adatot importálni, egyedi munkarendeket kell kezelni.

A vállalati sajátosságok (beléptető rendszerek, webes elérések, interfészek, egyedi fejlesztések) tekintetében semmilyen kötöttség nincs a bevezetéskor, nincs sorrendiségre szükség, a cég pillanatnyi helyzetéhez lehet alkalmazkodni. Ritkán fordul elő, hogy egy cég beléptető, vagy döntés előkészítő rendszer szoftvert vásárol, amíg nincs bérszámfejtő rendszere. A bér, HR egy középen elhelyezkedő szoftver típus, amely minden irányba megpróbál további specializált adatokat továbbítani. Egy ilyen tudású szoftver képes beemelni adatokat excelből, txt állományból, másik adatbázisból, xml formátumból, az hogy. a két programot össze lehessen kapcsolni, azaz interfészt kialakítani. – csak technikai kérdés, meg kell kérni az adott cégtől a programjuk által kiadott formátum specifikációját. Tehát csak úgymond pénzkérdés (amit a VT SOFT felé megfizetünk) a szoftverek összekapcsolása.

Akkor kell a bevezetési sorrendről elgondolkodni, ha a tervezett szoftverek között több olyan van, amit azonos fejlesztő cégtől meg tudunk vásárolni. 

Ha egy cég olyan helyzetbe kerül, hogy új szoftvert kell bevezetnie, tehát vásárolni vagy lecserélni szeretné azt, nagyon sok feltételt kellene figyelembe vennie. Ajánlatos több évre előre gondolkodnia, a jövővel terveznie kell. Egy rossz választás esetén igen bonyolult és meglehetősen drága a szoftvercsere. A menedzsment elvárásai igen fontosak, de nem szeretnek foglalkozni a használathoz kapcsolódó szakmai kérdésekkel, tehát annak kell róla véleményt formálnia, aki a mindennapokban használni fogja, esetünkben a HR- es vagy bérszámfejtő, vagy TB modult kezelő. Miután véleményt formáltak, majd a menedzsment eldönti ár alapján, hogy kell-e vagy sem. Majd egy esetleges rossz választás folyamán a menedzsment „kiakad”ha a program képtelen a kívánt riportokat elkészíteni vagy egy interfész rákötése nem működik.

A helyes sorrend szempontjából mindenekelőtt fontos, hogy a vállalkozás felmérje jelenlegi és a jövőbeni helyzetét, célkitűzéseit és ennek alapján döntsön a szoftver moduljairól.
A bemutatott szoftver kezeli a manapság oly divatossá lett beléptető rendszereket és egyéb interfészeket, amelyek utólag is illeszthetők. A beléptető rendszernél lehetséges türelmi idő beállítása, ha valaki a munkaidő kezdésénél előbb érkezik, vagy később távozik. Az interfészből pontosan kerülnek be a belépési és kilépési adatok, az már egy másik kérdés hogy a bérszámfejtésnél mi kerül figyelembe vételre, mikor és hogyan számol a program- ez már a jogcímek megírásánál kerül szabályozásra és kezelésre.

A szoftver bővítési feltételei (felhasználói, moduláris, egyedi fejlesztések)

A bővítés feltételei teljes mértékben adottak, mind modulárisan, mind pedig az egyéni fejlesztések tekintetében. A megrendelőnek azonban célszerű átgondolnia alapvető kérdéseket, miszerint ha olyan fejlesztésre, bővülésre kerül sor a vállalatnál záros határidőn belül, amely a dolgozói létszámot jelentős mértékben növeli, ebben az esetben ajánlatos arra gondolnia, hogy a TB modult is megvásárolja a programhoz. (TB kifizetőhelyi funkció miatt.) A későbbi bővítményként való megvásárlása többe kerülhet (lehet, hogy háromszor annyiba). Az első csomag megvásárlásakor a cég nagy kompromisszumra képes, akár plusz juttatásként egyedi fejlesztést is tartalmazhat a csomag, míg a későbbi bővítése akár több százezer forintba kerülhet. Ha a cégek új ügyfelet keresnek, minden alkura képesek, hogy megszerezzék. Mindenre, amire az ügyfélnek szüksége lehet a belátható jövőben érdemes kikérni az elején, induláskor, mert akár egyedi igények, fejlesztések ingyenesen is megkaphatók! Ez érvényes arra is, hogy support a program indulásakor ingyenes, de amikor utólagos bővítésre kerül sor, akkor napi 100 ezer forintba is kerülhet, hogy a cég fejlesztője kiszáll a céghez.

A program részekre szedhető és, és részenként is megvásárolható.

Határidők (kötbér) – paraméterezés, migrálás, teszt időszak

A program biztonságos, stabil bevezetése akár több hónapot is igénybe vehet. Az új szoftver használatát megelőzi a szolgáltató által végzett tevékenységek sora. A tevékenység helyzetfelméréssel indul. A szervezeti ábra beállítása az adatbázisok előkészítése, jogcímek beállításai, paraméterezések, főkönyvi beállítások. Mivel evés közben jön meg az étvágy a megrendelőnek a bevezetés, paraméterezés időszakában (amikor folyamatosan kérdések merülnek fel mindkét oldalról) további igényei merülhetnek fel, ez további beállítási folyamatokat generálhat. A bevezetést megelőzi még a migrálási folyamat is, amely új cég esetén az összes munkavállaló összes adatának rögzítését jelenti (dolgozók-, gyerekeik adatai, előző időszak átlagkereset adatai, előzmény adatok, jogviszony adatok, szabadságok), illetve amely azt jelenti, hogy az új rendszerben minden adatnak meg kell lennie, ami az előző programban szerepelt. Az adatokat ki kell nyerni az előző programból és fel kell tölteni az új rendszerbe. Ez rendkívül nagymennyiségű adat átadását- átvételét jelenti. Ennek abban az esetben nincs akadálya, ha az ügyfél mondjuk ugyanazon cég újabb (fejlettebb) programját vásárolja meg. Problémát jelenthet, viszont ha egy másik cég termékét cseréljük le az új szoftverre, mivel ilyenkor gondot okozhat az adatok kinyerése és a volt partner segítőkészségére vagyunk utalva. (főleg ha a szerződésben nem lett meghatározva hogy felmondás esetén milyen kötelezettségek állnak fenn az adatokra vonatkozóan és mondjuk pdf-ben kíván adatokat megadni). A VT SOFT mindenképpen párhuzamos bevezetést javasol, így a teljes bevezetési időszak körülbelül három hónapra tehető. Az első számfejtést közösen futtatja a megrendelővel. A VT SOFT- al szerződést lehet kötni arra, hogy az előző szoftver céggel felvegye a kapcsolatot és az adatok átadásának-átvételének folyamatát véghezvigye, így a migrálási folyamat akár 2-3 napra is lerövidülhet.

Az adatok teljességéért és pontosságáért kizárólag a megrendelő cég a felelős. 

Szerződés feltételei

A megrendelő és a szoftvert szállító cég közötti szerződésben érdemes kitérni a határidőkről mindkét fél részéről, arról hogy milyen személyi kötelezettségek terhelik a feleket (frissítések, karbantartások, paraméterezések). Felelősségek meghatározása a jogszabályi és általános feltételekért. Milyen szolgáltatás tartozik a szoftverhez, mennyi oktatás jár a bevezetéshez, felek kötelezettségei a bevezetés során. Pontosan mit tartalmaz a vételár (modulok, egyedi fejlesztések, beállítások). Mennyibe kerül a követés és pontosan mit tartalmaz. Adatvédelmi feltételek, titoktartás. Felmondás feltételei. Szerződés bontása esetén milyen formában szolgáltat adatot a szoftvercég.
Support 

A támogatás telefonon és interneten is elérhető, a bevezetés folyamatában helyszíni támogatás lehetséges igény szerint, amely az első bérszámfejtés közös futtatását is lehetővé teszi, sőt kifejezetten ajánlott is. Az első futtatásnál (bérszámfejtésnél) jöhetnek elő, olyan speciális beállítási igények, amelyek csak akkor derülnek ki, amikor a bérszámfejtés lefut. 

A felhasználóval való szerződés megszűnés esetén a cég az alapprogramot a felhasználónál hagyja, természetesen a követés megszűnik, de így bármikor elérhetőek az előzmény adatok.

A program paraméterezési lehetőségei

A program úgymond három rétegből áll. A HR –es modulnak abszolút paraméterezhetőnek, rugalmasnak és cég specifikusnak kell lennie. A következő réteg a „bér”ami már egy teljesen más terület- sok rugalmasságot enged meg, sok a paraméterezési lehetőség ( például jogcímek, jogcímek nevei, hogy az összeg alapja legyen- e a táppénznek, munkarendek, juttatások, cafeteria juttatások szabályzat szerinti paraméterezése) ezek a dolgok módosíthatók a felhasználó cég igénye szerint. Ugyanakkor a programnak tudnia kell,- tehát bele kell égetni a jogszabályi feltételekhez kötött paramétereket (milyen összegig kedvezményes az üdülési csekk). A rugalmasságot tekintve – új jogcímek felvétele – a VT SOFT- nál egy jogcímigénylő beküldésével lehetséges, amelynek alapján a cég megcsinálja a paraméterezést, elkerülve ezzel, hogy esetleges ügyfél általi új jogcím felvételénél a paraméterezés ne megfelelően történjen meg.
A jogcímek ügyfél saját hatáskörében való paraméterezhetőségének hiánya időbeli nehézségeket jelenthet, a gyors eredmények elérése érdekében távoli asztal elérést szükséges biztosítani. Ugyanakkor tovább kellene gondolnia a cégnek, hogy felhasználói számára biztosítsa az önálló jogcím létrehozás lehetőségét. Ezzel a lehetőséggel véleményem szerint egyébként is csak azon cégek fognak élni, akik megfelelő felkészültséggel rendelkeznek az új jogcímek paraméterezésével, így elkerülhető a rossz paraméterezésből adódó hibás működés.
Harmadik réteg a TB, amellyel nincs rugalmassági lehetőség. A program jó aránnyal rendelkezik a rugalmasság és törvényi előírások betartása szempontjából.

Többnyelvűség

Az integrált programok alapkövetelménye a többnyelvűség, amely feltételnek ez a szoftver megfelel. Az előadáson nem hangzott el milyen nyelveken lehet a szoftvert használni.
Integráltság

A piacnak egyre nagyobb igénye van az integrált rendszerekre, főleg a nagyvállalatoknál. De véleményem szerint elmondható ez az államháztartási intézményekre is. A közelmúlt saját tapasztalatai (amelyet a bevezetőben említettem) alapján elmondható, hogy a költségvetési szféra gazdasági területét egyre jobban a központosítás jellemzi. Amikor több intézmény összevonásra kerül és persze a dolgozói létszám csökken, a feladatok elvégzése csak integrált szoftverekkel megoldható.

Ez egy integrált rendszer, a programon belül létezik minden és minden egy helyen tárolódik. A munkavállaló jelentkezését (toborzásnál) már rögzítem a rendszerben, majd ha továbbjut az egyes rostákon, akkor már elérhetőségét, aki az utolsó körben benne van több adatát is. Ha végül felvételre kerül, akkor a munkavállaló adatai átemelhetők a toborzási adatokból. Ez ugyanúgy érvényes a program HR bér és TB moduljaira is.

Felhasználóbarát felépítés, kezelhetőség

A „puding próbája az evés”- nehéz megítélni egy néhány órás ismertetőből azt, hogy mennyire kezelhető a szoftver. Véleményem szerint többek közt függ attól, hogy valakinek milyen számítástechnikai gyakorlata van, milyen programokat használt eddig munkája során, és mennyire logikus a gondolkodása. 
Mindenki számára mást jelent a felhasználóbarát felület és program. Minél összetettebb egy szoftver annál nehezebb, pontosabban annál több időt vesz igénybe a használat elsajátítása. Mást jelent a felhasználó barátság a fejlesztőnek és annak, aki a programot használja. A fejlesztő látja mögötte az adatbázist, a felhasználó azt várja, hogy gombnyomásra kapja az információt, hogy egyértelmű legyen számára milyen úton juthat a számára szükséges információhoz.

A felhasználó számára a kezelhetőség az elsődleges. Ebben a programban, ha egy munkavállalónál végig akarok vinni egy folyamatot, egyszer kell a szűrőt beállítanom és amíg nem kapcsolom ki addig ugyanazzal a munkavállaló adataival dolgozom a rendszerben. Előadónk elmondása szerint könnyű megtanulni a kezelését, mert a képernyők és a gombok is ugyanúgy néznek ki- háttér funkcionalitásukat tekintve természetesen eltérnek. Így könnyebb az értelmezés. Sok képernyő van a programban, az igaz, de a használata hasonlóan van minden képernyőnek felépítve. Véleményem szerint az azonos képernyők némi zavart is okozhatnak..
Hierarchikus hozzáférési igények mi a helyes stratégia, ha munkaköri leírások sem léteznek és ad hoc alá-fölé—mellé-rendeltségek keletkezhetnek?
Előadónk elmondása szerint teljesen ad hoc rendszerű cég nincs.(véleményem szerint is kizárt, hogy ahol egy ilyen több millió forintba kerülő integrált szoftvert vásárolnak, ne legyen olyan szervezeti struktúra és hozzá tartozó felelős személyek, akik a hozzáféréseket megadják). Ügyvezető vagy az aktuális felelős vezető meg fogja mondani, hogy. kinek mihez lehet (modulhoz, képernyőhöz) hozzáférése, kik az aktuális userek és ki mihez férjen hozzá. Cégen belüli hierarchia (alá és fölérendeltségi viszonyok) meghatározása több módon is történhet, személyekhez és beosztásokhoz is meg lehet határozni. Teljesen ad hoc rendszernél, ha a beosztásokat nem határozzuk meg egymás alá- és fölérendeltségi viszonyában, akkor a munkavállalókhoz akár kit hozzárendelhetek felettesnek és alárendeltnek (tehát az egyes személyeknél, munkavállalóknál adom meg). A másik egy olyan cég esetén, amely teljesen lespecifikált, teljes szervezeti ábrával, leszabályozott viszonyokkal rendelkezik, már a beosztásokban meg tudom mondani, hogy pld. a HR generalistának a pénzügyi igazgató a felettese. Továbbá megadhatom a helyettesítési viszonyokat is. Ennek segítségével adott esetben meg lehet nézni, hogy elengedhetem-e adott munkavállalót szabadságra, mert a rendszerből látható kik tudják helyettesíteni.
A jogosultságok beállítására a megrendelő cég igényei alapján kerül sor. Például ez a szoftver rendelkezik egy munkavédelmi modullal. Amennyiben a cég munkavédelmi szakembert foglalkoztat, a munkavédelmi szakember hozzáférést kap e modul használatához és csak kizárólag a számára szükséges adatokhoz fér hozzá.

Szintenkénti hozzáférést előre definiált paraméterek alapján lehet beállítani, minden felhasználó hozzáférési joga előre specifikált, általa nem módosítható. Ha a cégnek nincs erre igénye, úgy minden felhasználó azonos hozzáférési jogosultsággal rendelkezik. 
Listázási lehetőségek

A programban való listázási lehetőség széleskörű. A listák lehetnek saját- vagy univerzális listák. Saját listákban azok a lekérdezési lehetőségek adottak, amelyek nem a számított adatokra vonatkoznak. Listát hozhatok létre a számomra igényelt adatokból (név, adószám stb). Ezek a listák benne maradnak a rendszerben, nem törlődnek, tetszőleges elnevezést adhatunk azoknak, bármikor előhívhatók. Képernyőn is megnyithatom, vagy excel táblába exportálhatom. A riportok többnyire beégetett listák.
Támogatja-e a rendszer olyan listák készítését, amelyek egyaránt megjelenítenek munkavállalói tetszőlegesen kiválasztott alapadatokat, valamint számított, továbbá számított és halmozott bér adatokat:
Adminisztrátori felület

Az adminisztrátori felületet a fejlesztők használják és HR generalisták. Itt kerülnek létrehozásra a userek. A cégek paraméterei is itt kerülnek beállításra, export- import fájlok specifikációi, jogosultságok kiosztása. Itt állítanak be minden olyan szolgáltatást, amiért a felhasználó fizet (ki férjen hozzá a pénzügyi részhez, ki utalhat, ki melyik bankszámlához férhet hozzá) Felhasználóknak itt lehet új jelszót adni. Mivel egy adatbázison belül több cég is lehet, itt lehet beállítani, hogy melyik céghez melyik felhasználó legyen hozzárendelve, melyik cégek adatbázisát láthatja. 
Ha eltérőek az általunk „kezelt”cégek specifikus beállításai a programban (TB kifizetőhely v. nem, folyamatos munkarend/nem stb) akkor is „ülhetnek” egy adatbázison? Megfelelő lesz-e a számfejtés ha a specifikációk nem egyeznek?

Amennyiben több cég adataival dolgozunk és nem egy adatbázisban vannak, hanem külön, akkor a frissítéseket külön kell valószínűleg elvégezni, ami sok időt vesz igénybe?

A rendszerparaméterek adatbázison belüli céghez rendelésével kiküszöbölhetők lennének fenti problémák.
Itt történik a profil csoportok létrehozása és felhasználóhoz rendelése. Itt lehet a szervezeti ábrát is létrehozni- milyen szervezeti egységek vannak, ehhez lehet, majd a beosztásokat hozzárendelni- tehát ezen függ az egész cég. Technikailag, amikor felrögzítjük, fa struktúrás rendszer jön létre. Szervezeti egységhez rendeljük a beosztásokat (egy beosztást több szervezeti egységhez is hozzárendelhetek) és a beosztásokhoz a munkaköröket. Amikor egy ügyfélnél paraméterezésre kerül a szoftver, a szervezeti ábrát fa struktúrában dolgozzák fel. Szervezeti egységek nevét és a szinteket kell megadni. Az egyetemet is lehet egy vállalatnak tekinteni. A HR teljesen paraméterezhető (rektor, dékán, tanársegéd, diákok stb.) Meg kell adni, hogy hányadik szinthez tartoznak a szervezeti ábrában. Szervezeti egységhez költséghelyeket lehet megadni, lehetőség van arra, hogy munkavállaló költséghelyek között megosztható legyen. Szervezeti felépítés tekintetében grafikus ábrázolásra is képes a rendszer.

Felhasználói felület

Itt lehet paraméterezni hogy a cég TB kifizetőhely- e. Itt lehet a cafetéria szabályokat beparaméterezni. Meg kell adni a nyelvet, és hogy milyen szerverről szeretnénk dolgozni. A képernyőn megjelenő menürendszert, mint HR adminisztráció, munkavállaló, polgárjogi szerződések, munkaügyi nyilvántartó, TB) az ügyfél igényének megfelelően teljesen meg lehet változtatni, átpakolni vagy eltűntetni- teljesen mozgatható, de csak az adminisztrátor tudja ezt megtenni. Sok beállítási lehetőség van - látsszon a panel vagy sem, egy menüt bontson ki vagy mindet.
A menürendszer tetszés szerinti módosítása ügyfél általi kezelését lehetővé lehetne tenni.
Cafeteria: 
A szoftver cafeteria rendszerét teljesen át kellet alakítani, mert nem felelt meg az elvárásoknak. Tehát egy teljesen új cafeteria felület került fejlesztésre. A szervezetek cafeteria szabályzata alapján kerül paraméterezésre. Az alapparamétereket az adminban lehet beállítani – minden lehetséges ügyfél által kért igényre fel van készülve a rendszer, itt csak olyan adatokat lehet megadni, ami a cég egészére érvényes. További lehetőségek beállítása is lehetséges, de a továbbiakat belül a munkavállalóknál lehet paraméterezni. Az éves kereteket beállíthatjuk az egész cégre vagy szervezeti egységre. Általában 1 évre történik a paraméterezés. Egyénenkénti módosítás kézzel történik (ha valakinek eltér a cég egészétől a kerete vagy a jogosultsági feltételei- például felmentési időre járjon-e, próbaidőre járjon vagy nem). Cafeteria keret módosító tételeket lehet bevinni, éves kerethez lehet pluszt beállítani (pld. a havi bérének 5%-ával növekszik az éves keret, ekkor egy jogcímet felparaméterezek ennek a tételnek)
A program cafeteria része nagyon paraméterezhető és rugalmas, de ugyanakkor a jogszabályok adta korlátok be vannak építve, ebből a szempontból fix. Figyeli a rendszer a törvényi meghatározásokat, a munkavállalói időkorlátokat és a kifizetésekre vonatkozó időkorlátokat.
HR

A HR modul a legparaméterezhetőbb, csak néhány törvényi kötöttség van, aminek feltétlenül meg kell felelnie. Végtelenek a beállítási lehetőségek.

Itt találhatjuk toborzást, karriertervezést, döntés előkészítést, teljesítményértékelést kompetenciákra vonatkozó felületet. 
Toborzás

A modul 2 részből áll. Az egyik a betöltetlen álláshelyek megadása, továbbá a projektek és jelöltek.

Megadható hogy belső vagy külső munkaerőből szeretnék válogatni. Rögzíthető a toborzás típusa ( belső, fejvadász, hirdetés stb), a későbbiek folyamán kimutatást készíthetek arról, hogy melyik módszer volt a leghatékonyabb, melyik módszerre érdemes költeni, ez egy munkaerő kölcsönző cég esetén fontos lehet. A program web-es felülete lehetőséget ad arra, hogy külső toborzó irodák is tudjanak dolgozni rajta.
Támogatja-e a rendszer, hogy valamely munkavállaló cégtől való távozásakor a megüresedett munkakör adatait, beosztást átemelje a betöltetlen álláshelyekhez, valamint a munkaköri kompetenciáknak megfelelő az adatbázisban tárolt potenciális jelöltek adataival összevesse?

Tehát a betöltetlen álláshelyeket nem kellene kézzel rögzíteni, hanem a kilépés dátumának rendszerben való rögzítésével átemelődnének az adatok.
Munkaerő toborzásnál át emelhetők az elvárt kompetenciák a munkaköri leírásokból.

Először a betöltetlen álláshelyek felvitelére kerül sor, majd ezekből keresési projekteket kell létrehozni. Egy projekten belül több beosztásra is kereshetek jelölteket. A projektek között a potenciális jelöltek tekintetében átjárás van, tehát egy jelölt több projekt állás igényének is megfelelő lehet. A potenciális jelölt megtalálásakor, a program jóváhagyás gombját bepipálva, adatait átemeli, és a munkavállaló felvételénél a már meglévő adatokat nem kell újra rögzítenem.
Amennyiben az állásra több potenciális jelölt is van egyéni fejlesztéssel megoldható-e, hogy a rendszer a jelöltek tulajdonságai alapján rangsorolja és versenyeztesse őket.

Módosítási javaslat: a szürletben maradt jelöltek automatikus versenyeztetése, rangsorolása a felhasználó kérésére.
A toborzásban szereplő potenciális jelöltek fejleményeit követhetem a rendszerben benne vannak az interjúk dátumai, az interjúk eredményei, következő meghallgatás időpontja, a rendszer képes e-mailes értesítés küldeni a projekt felelőseinek és résztvevőinek a következő meghallgatás dátumáról.

A döntés előkészítést is támogathatja, ha az összes jelölt kompetenciája feltöltésre kerül. A rendszer támogat minden a programba bevitt adatok összevetését az előre definiált munkaköri profilokkal.
Az elutasított jelöltek adatai tárolódnak a rendszerben.

Költségtervezést lehet készíteni oktatásra, toborzásra és továbbá minden olyan tevékenységre, amelynek költség vonzata van. Személyekre, költséghelyekre, szervezeti egységekre is készíthető. 

A költségeket ténylegesen illetve csak kimutatás szinten is ráterhelhetők a költségviselőkre.

Beosztások, kompetenciák
A kompetencia szótár elkészítésének alternatívái: vagy az ügyfél vagy a VT SOFT készíti el.

Ha munkakörök meghatározására céges szinten történik, ez esetben meghatározom, hogy egy beosztáshoz milyen alapinformáció, milyen munkaköri leírás szükséges, milyen munkaeszközöket kell kiadnom, milyen kompetenciákkal, milyen végzettséggel rendelkezzen egy beosztás. Új munkavállaló belépésekor a céges adatokból a beosztáshoz kapcsoltan a rendszer át tudja emelni a munkaköri leírását, a szükséges nyomtatványokat (pld. a védőeszközök átvételéhez). Ha a munkavállaló távozik a cégtől, kiszámolja, hogy a munkaruha kihordási idejéből mennyi van hátra és lehetőség van a fennmaradó rész munkabérből való levonására.
Egyéni fejlesztéssel megoldható-e, hogy a munkavállaló távozásakor a dolgozónak ne kelljen elszámoló lappal körbe járnia, hanem az egyes osztályokon, szervezeti egységekben (természetesen az egyes szervezeti egységeknek biztosítva a szükséges modulokhoz való hozzáférést) rögzítsék az egyéni eszközökkel való elszámolás tényét és az esetleges tartozások automatikusan továbbküldésre kerüljenek a bérszámfejtésnek, ahol lehetőség van a tartozások bérből való levonására.
Támogatja-e a rendszer az elvárt kompetenciák és a meglévők összevetését és az egyezések, eltérések megjelenítését? Ez megfelelő támpontot nyújtana a képzési igények felméréséhez.
A teljesítményértékelési rendszerben lehetőség van a kompetenciák súlyozására pontozásos illetve százalékos módszerrel is.
Egyéni fejlesztéssel megoldható-e, hogy a rendszerbe beépítésre kerüljön egy teljesítményértékelő kérdőív, amely szükség esetén módosítható és amelyet a rendszer képes kiértékelni. 
A képzés, teljesítményértékelés, képernyői összeköthetők (egyedi paraméterezéssel) ha valaki a teljesítményértékelés eredménye szerint akarja munkavállalóit továbbképezni.
Munkavállalók CV adatai.
Az állásra jelentkezők strukturált adatait tárolja a rendszer, de az önéletrajzok feldolgozását professzionális szinten nem tudja kezelni. Ehhez saját fejlesztésű webes program áll rendelkezésre, amely jelentkezési felülettel is rendelkezik, ahol fel lehet tölteni a CV- ket és szótárelemekből választva a szükséges adatokat ki tudják tölteni a jelentkezők.
A végzettségek tekintetében az egyes képzőhelyek osztályozása a kompetencia szótárral megegyező pontozási rendszer szerint hajtható végre.
Munkaidő kezelés

A szabadságtervező rendszerben a munkavállalók tervezett szabadságát felrögzítve listázhatjuk a munkavállalói jelenlétet adott napokra. Természetesen a program egyedi munkavállalói szabadság nyilvántartó rendszerrel is rendelkezik. A munkavállalók időadatainak nyomon követése tekintetében tartalmazza a törvény által megkövetelt validációkat, így az éves túlóra keret beállítása, heti, napi munkaidők, munkaidő keret kezelés stb.
Egyéni fejlesztéssel kivédhető-e, a ki nem vett munkavállalói szabadságok felhalmozódása. Beépíthető-e a programba egy olyan automatikusan generált figyelmeztető rendszer, amely meghatározott időpontokban jelez olyan esetben ha a munkavállaló időarányosan nem használta fel a szabadságát. Ehhez rögzíteni szükséges azon időtartamokat, amelyek előre meghatározott okból (pld.üzemleállás) minden munkavállalónál szabadságot jelentenek (tehát a munkáltató kiadja, rendelkezik a szabadság egy meghatározott része felett). 
Munkavédelem és munkaegészségügy keretében a kötelező oktatásokat, képzéseket nyilvántartja a program és jelzi azok szükségességét.
Számfejtés

Járandóságok

A járandóságokat három részben lehet rögzíteni, az egyik a munkalapok- olyan tételeket rögzítünk, amely adott hónapra vonatkoznak (jutalom, munkába járás). Ez azért fontos, mert a TB elszámolás szempontjából nem mindegy hogy milyen kifizetés hová kerül rögzítésre. 

Van egy olyan képernyő, amelybe olyan elemeket rögzítünk, amelyek minden hónapban járnak- szerződéshez tartoznak- pld. munkába járás is lehet ilyen, ha konkrét km-ert rögzítünk. Továbbá a besorolási díjakat a szerződés elemét képező havi számfejtéseket.

Harmadik képernyő: időszakos tételek- adott számfejtési időszaktól eltérő időszakra vonatkozik a számfejtés. Pld előző időszakra járó prémium. A program az elszámolási időszakot nézi és TB elszámolás szempontjából jó adatokkal számol. Listát tudok kérni időszakonként kinek milyen összeggel milyen jogcímen került számfejtés.
Jogcímek létrehozása és kezelése rugalmas, de a …- nál jogcímigénylő beküldésével történik, hogy a paraméterezés megfeleljen a törvényi előírásoknak. (Önálló jogcím létrehozás lehetőségének biztosítása).
Összegzés
A bemutatott szoftver széleskörű tudáskészlettel rendelkezik Az előadáson elhangzottak szerint az ára-ha minden modult megvásárolunk- több millió Ft (nem az egy- két millióhoz van közelebb). A program megvásárlása nyilvánvalóan olyan szervezeteknek kifizetődő, akik a széleskörű tudáskészletét ki tudják használni, rendelkezésre áll a megfelelő szakértelem és „kíváncsiság”ahhoz, hogy a lehetőségek tárházát felhasználjuk, és ahol az információs „étvágy” és igény megköveteli ezt a tudásbázist. És természetesen fontos a méretgazdaságosság, mert a beszerzési és valószínűleg a követési költség szintjén is nagy anyagi terhet ró a szervezetre.
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