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Az előadás után teljesen kicserélődve jöttem ki a terem ajtaján. Számtalan gondolat röpködött a fejemben. Már az előadás alatt is többször el-el kalandoztam a cégemnél használt bérszámfejtési szoftver rendszerről. Mennyire más az előadáson elhangzott rendszer az általam használt. Az előadáson elhangzott … szoftver sokkal átfogóbb, összetettebb, kidolgozottabb. A kornak megfelelően kifejlesztett, fejlődést nyomon követő, bővíthető, egyedi cégekre szabható program rendszer. Az én ismereteim szerint, amely részét jelenlegi munkám során használnám ahhoz ez a rendszer megfelelő felépítettséggel és adatfeldolgozási programmal rendelkezik, de azért bizonyára a használat során felmerülnének esetleges javaslatok a hiányosságok kiküszöbölése felé. (nem hiányzik belőle semmi?
A cél = jó megrendelővé válni...
A cél ezzel a szoftverrel, hogy a jelenleg általam használt rendszert bővíteni, tovább fejleszteni, egyéb HR –es funkciók kihasználása, melyek a cég esetleges létszám és tevékenységbővülése esetén felmerülnének.
Cél, hogy a megrendelő és a forgalmazó is jól járjon, mindkét félnek ki legyenek elégítve a szükségletei. A felhasználó (megrendelő) minél könnyebben tudja sajátítani a rendszer használatát és a számára megfelelő  programok  elérhetőségével. A forgalmazó érdeke, hogy a megrendelő elégedett legyen, így a megállapított költség megfelelőnek fogja találni és továbbra is ezzel a rendszerrel szeretné a cégen belüli HR-es feladatait elvégezni.
Tudni, mit lehet, kell, szabad kérni...
A szoftver tartalmazzon  bérszámfejtő programot, cafateria, TB , dolgozók támogatásokkal, juttatásokkal, letiltásokkal kapcsolatos ügyek intézését tegye lehetővé. A törvényváltozásokhoz megfelelően frissített rendszer módosítsa automatikusan a bérrel kapcsolatos számításokat, esetlegesen szűrőket, ki melyik feltételnek felel meg a változások bekövetkezése során.. 
Az esetleges változtatások frissítései, módosítások, az előző időszakok számításait, adatait ne változtassák meg, adatazonosság, valóságnak megfelelőek tudjanak maradni.
Kialakíthatók legyenek a belépési jelszavak, a kezelőkhöz kötött jogosultságok (mely képernyők, adatok szerkeszthetők, láthatók). A munkaügyi modul segítségével a kimutatások elkészítésén túl a szabadságok számítását és nyilvántartását is el lehessen elvégeztetni. 

Hogyan kell ellenőrizni...
A bérszámfejtő program OEP ellátások modulja által számfejtett ellátások utólag is jól visszakereshetők, áttekinthetők legyenek, a modul mindig az érvényes jogszabályoknak megfelelően működjön.
A cafeteria modul a bérszámfejtő program részeként kínáljon megoldást a béren kívüli juttatások többszintű nyilvántartására, ellenőrző listák segítségével folyamatos figyelésére, továbbá juttatástípusok szerint számoljon az éppen aktuális adó- és köztehervonzatokkal.
A program figyeljen arra, hogy ne lehessen több juttatást igényelni az előre meghatározott keretösszegnél.
Utólagosan vissza lehessen keresni, hogy ki milyen adatot rögzített, ki milyen kimutatásokat készített. Ki, mikor melyik modulba lépett be, mely változtatásokat végezte. A hibák elkövetőit utólag meg lehessen találni.
A saját kóddal való belépés és a dátum, idő segítségével nyomon követhető lenne ez a megfigyelés. Illetve a rendszer érzékelné ha az előző adatok megváltoznának és azt az időpontot és belépőt jegyezné meg.
<--EZT A PROBLÉMACSOKROT KELLENE MÉG EGYETLEN EGY KONKRÉT ELEM KIDOLGOZÁSÁVAL OPERATÍVAN ELMAGYARÁZNI A POTENCIÁLIS BESZÁLLÍTÓNAK. VAGYIS: MILYEN LOG-ADATOK ALAPJÁN MILYEN KÖVETKEZTETÉSEKET HOGYAN KELL/LEHET LEVONNI AUTOMATIKUSAN?
Mit lehet elrontani...

Az online-os probléma bejelentése során a válaszadások nehézkesen, hosszasan működnek. Félreérthetők a hibák meghatározásai.
Az adatok rögzítése során találkozni lehet kiválasztás esetén  hiányosságokkal, nincs megfelelő meghatározás a választható adatok között.
Ötletek: http://miau.gau.hu/oktatas/2011tavasz/?C=M;O=D

*hr_software*

Keresni kell azokat a döntési helyzeteket, ahol a jelentések már nem elegendők, hanem az adatok alapján maga a döntés számítható ki...

(pl. egy pályázat győztese nem szakértői vélemény kérdése, hanem a pályázatok adataiból következnie kell egy robot számára is, ki a legjobb pályázó...)
A döntésnél figyelembe kell vennünk az ajánlatot adó cégeknél a program lehetőségeit, kezelhetőségét, bekerülési árát, referenciáit.

Kiválasztás szempontjai:

Funkcionalitás szempontjából legyen meg minden, olyan modul, amelyre szükségünk van  számfejtése során

Rendszer adminisztráció, a használat, hatékony működés során milyen szakember igényre van szükség, erre szóbeli információkat kérhetünk a kiválasztott referenciáktól
Valamint a gyártóktól kérhetünk tanácsot, mennyire egyszerű használni a rendszert, hogyan vezeti végig a felhasználót a folyamatokon

Telepíthetőség, frissítések, új verziók beüzemelése, milyen képzettségű szakember tudná elvégezni.
Lista képek értékelése: mennyire logikusan vannak felépítve a dolgozók számára kiadandó listák, és feldolgozott adatok elemzésekről áttekinthető, elemezhető listák készülnek-e

mennyire tudják kezelni az egyedi igényeket
https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Ide%C3%A1lis_sz%C3%B3cikk_2010 
Ez egy innovációs képességet mérő feladattípus szabványa... 
A kérdés mindenkor ugyanaz: mi a jobb két megoldás közül?
Természetesen, mint felhasználói oldalról tudom csak ezt a témát megközelíteni. Ez alapján tudok csak különbséget tenni az előadáson elhangzott és általam használt rendszerek között.

A cég ahol jelenleg dolgozom egy mikro szintű Kft, átlagosan 5-6 fő személyügyi tevékenységének feladatait látom el. Ami igazából részben azt is jelenti, hogy az előadáson elhangzott rendszer minimális részére lenne szükségem a cégnél végzett munkám során.
Mielőtt én a céghez kerültem volna, nem közvetlenül a cégnél történt a bérszámfejtés így az ügyvezető megkérdezte tőlem milyen rendszert szeretnék használni. Igazat megvallva egyet ismertem a számtalan közül, amivel az előző munkahelyemen dolgoztam. 

Itt viszont nem azzal a fajta rendszerrel dolgoztak, így elég tanácstalan voltam melyiket lenne célszerűbb választanom a kettő közül. Számomra fel sem merült harmadik választási lehetőség. 
Arra gondoltam, ha új rendszert választok, akkor az előző évek adatait újra be kell rögzítenem. Így maradt továbbra is a régi rendszerrel való személyügyi feladatok elvégzése. 
Az előadáson ismertetett személyügyi szoftverben nagyon jól felépített, széleskörű, összetett és átfogó rendszert ismertem meg. Szinte fogalmazhatnék úgy teljesen lenyűgözött, mennyi mindent lehet a programmal elvégeztetni és milyen könnyen, hamar és különféle egyedileg összeállított kimutatásokat lehet vele elkészíttetni.
Sajnos a rendszerbe nem volt lehetőségünk mélyebben betekinteni, idő és eszközök hiányában, minden részből egy kis átfogó ismertetőt kaptunk.
Észrevételeim szerint minden hallgató érdeklődését felkeltette a rendszer, de már ez a kis ismertető is elég volt hozzá, hogy átgondoljuk milyen lehetőségek nyílhatnának számunkra, melyek nagymértékben könnyítenék meg feladataink ellátását.
Különösen felfigyeltem már a szoftver ismertetés első szakaszában elhangzottakra, mely szerint bármilyen más, előzőleg használt adatbázisból át tudják a törzsadatokat emelni ebbe a rendszerbe. Ami nekem egy új rendszer választása során gondot okozott volna, így a döntésemet is nagyban befolyásolta ezen lehetőség hiányossága.
Az általam használt szoftver a forgalmazó cég által kialakított zárt alap programrendszer, csak nagyon minimális oldalról lehet a céghez formálni, így sok olyan funkciója van amit a munkám során  nem is használok, de lenne más olyan beiktatható elem, ami hasznos lehetne HR tevékenység szempontjából. Például kimenő interfész használat során a banki utalással összekötő programnak tudnám nagy hasznát venni, ugyanis jelenleg csak külső manuálisan végzett utalást tudok elvégezni.
Az általam használt bérrendszer részei:

- törzsadatok
(azonosító, személyi adatok)
- elszámolást befolyásoló alapadatok

- elszámolást befolyásoló jogcím adatok

- elszámolások. - munkaidőadatok, - jövedelmek,- levonások rögzítése

- egyénenkénti számfejtés
- testre szabás, szabadságok számának kezelése

- nyomtatványok (- adatlapok,- munkaadói igazolás,- belépő-kilépő papírok)
- interfészek (kimeneti- JAWA)
- karbantartás, biztonsági funkciók
A személyi tevékenységek során én csak a bérrendszer részével dolgozom, más személyügyi funkciókat nem tartalmaz a vásárolt program. 
A cég nem TB kifizetőhely (Cafatéria, TB ügyintézés, képzés, toborzás, kiválasztás) nem található a szoftverben.
A bemutatott szoftver

A …. szoftver minden HR feladatot ellát, a különböző HR funkciókat külön lehet választani, használni az annak megfelelő helyeken. Az adatbázisok illetve egyéb kimutatásokat le lehet redukálni olyan mértékben ki és melyik részébe tekinthet be és férhet hozzá a munkája során. Különböző belépési kódokkal lehet leszűkíteni az egész rendszerben szereplő adatokhoz való hozzáféréseket.
Az előadás folyamán betekintést nyerhettünk:

· rendszerhasználat
· bérszámfejtés

· toborzás

· képzés

· cafateria
Rendszerhasználat
Különböző modulok vannak a rendszerben, melyek között lehet váltani, részmodul feladatokat lehet elkészíteni a rendszerben. Könnyen elsajátítható rendszerkezelés, Különböző Office rendszerű alap, - törzsadatok beemelése és használata a rendszerben. A program egyedi beállításokat biztosít, melyek egyedivé teszik és nagyon nagy mértékben megkönnyítik a cégnél megtalálható HR feladatok ellátását.
Külön össze lehet állítani a cégre formázott rendszert, mit  tartalmazzon és annak megfelelően alakulnak a rendszer használati költségek is .

Bérszámfejtés
Lehetőség nyílik adatok átvétele más Office programokból. Követi az adótörvény módosításokat. Szabadság tervet készíthetnek a dolgozók, vezetőik jóváhagyásával, kölcsönös együttműködés, mely elősegíti a cég munkaerő évi megtervezését. Interfészek használata, más rendszerekkel való összekapcsolódás, segíti a gyors és megbízható ügyintézést, adatszolgáltatásokat. Típusai kimeneti-bemeneti jellegű interfészek. Kimeneti például Jawa, banki utalások.
Toborzás

Az előző munkakörökre kiírt pályázatokra jelentkezők adatainak karbantartása.  Nagyon hasznos megüresedett munkakörbe való felvételnél külső-belső toborzás esetén. A rendszer segítségével kiválasztható a munkakör ellátására megfelelő személy, ha megadjuk a munkakörhöz tartozó feltételeket, képzettség stb.
Képzés

A cégen belül lévő személyek milyen képzésen vettek részt eddig, munkakörük meghatározásának változása miatt esetlegesen milyen képzést igényelnek még a dolgozók munkájuk ellátása során. A teljesítményértékelés során felmérni, milyen képzéssel lehet tovább növelni munkaképességüket. Folyamatos időszakonkénti képzéseken való részvétel, folyamatos tudáskarbantartás szempontjából rendszerfigyelő programok vannak beépítése a szoftverbe.
Cafateria

A dolgozók saját maguk dönthetik el, számunkra mely juttatások kedvezmények, szolgáltatások felelnek meg egy bizonyos adatbázisból az egyedi szükségleteik kielégítésére egy adott összeg erejéig. Ezen adatokat rögzíthetik is a rendszerbe, melyet vezetőik hagynak jóvá. Ezzel lehet a dolgozókat motiválni és számukra tudatosítani, hogy fontosak a cég számára, dönthetnek személyes ügyeikben, ezáltal sokkal nagyobb bizalmat éreznek a szervezet felé.
Sok új dolgot, lehetőséget ismertem meg az előadásnak köszönhetően.
Szinte teljességgel kifogásolhatatlan a …. szoftver, én szívesen használnám, de a cég sajnos nem tud ekkora költséget rászánni. 
<--ezek szerint a JÓ lehet, hogy nem térülne meg?
(akkor mit kellene másként tenni a fejlesztőknek, hogy megtérüljön a szoftver ára?
Talán azért mégis lenne megoldás, meggyőzni a vezetőséget a szoftver időtakarékosabb, hatékonyabb előnyeiről. Bizonyára megtérülne a szoftver használatáért felszámított költség, de ennek megbizonyosodása érdekében, lehetőséget kellene adni a forgalmazónak egy meghatározott idejű próbahasználatra, mely vagy ingyenes vagy egy csökkentett ár ellenében lenne elérhető. Ez idő alatt a felhasználó el tudná dönteni a különbséget, előnyöket, hátrányokat a két rendszer között.
