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Cégünk a PC Bér programmal látja el napi ügyviteli teendőit. Ebben benne foglaltatik a dolgozók személyügyi nyilvántartása, tb- és bérszámfejtése, étkezési hozzájárulás, munkaruha- munkacipő kiadása, orvosi alkalmasság érvényessége. A program alkalmas a mindkori jogszabályi kötelezettségeknek eleget téve adatot szolgáltatni a KSH illetve a NAV és a TB Igazgatóság felé. Azt hogy cégünk milyen szoftverrel dolgozik, azt a programot használó kollegáink javaslatai alapján döntjük el. 

Megvizsgáljuk, hogy a cég ügyvitelének vezetéséhez a program hányféle modult tud kezelni és hogy ezek a modulok milyen mértékben felelnek meg a cég elvárásainak. Fontos szempont, hogy ezek a modulok a cég igényei szerint változtathatóak, bővíthetőek (akár létszám, akár tevékenységbővülés esetén is) legyenek, mivel egy nagy létszámú céget kell a program kiszolgáljon. Esetlegesen több különálló cég ügyvitelét is tudja kezelni. 
Azt, hogy végül is melyik szoftver kerül megvételre a következő szempontok alapján jutunk el:

· a program könnyen kezelhetősége, elsajátítása

· logikusan felépített

· jogszabályi feltételeknek megfelelő

· garanciavállalás a jogszabályi követésre

· testre szabható legyen

· egyszerre több felhasználó kiszolgálására is képes

· egymás moduljába betekintést engedő

· kódos felhasználói belépés, ami mutatja a felhasználó adatbevitelét, változtatásait

· modulonként az igényeknek való maximális megfelelés 

A fentiek figyelembe vételével és kollégáink véleményeztetését követően, amennyiben több szoftver ajánlat érkezik, vagy megfelel az elvárásainknak úgy demo program kipróbálását kezdeményezzük. 

A demo szoftver kipróbálása és annak véleményezése után, az ár kerül előtérbe, mely minden esetben döntést befolyásoló tényező.

Tehát minden esetben az a szoftver a megfelelő, amely teljes körűen alkalmazkodik a megrendelő igényeihez, és képes kielégíteni a tevékenységéből adódó speciális feltételeket is. Ideális esetben a legjobban kiszolgáló, a legtestreszabottabb szoftvert kellene megvennie minden cégnek a lehető legkedvezőbb áron, azonban a jelenlegi gazdasági helyzet sokszor jelentős kompromisszumokra kényszeríti a vásárlókat.  
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Az adott értékek szubjektívek, mivel a mi igényeinket tükrözik.
A Nexon és a PC Szoft közötti különbség elhanyagolható, amit a Nexon jelentős ártöbblete nem kompenzál.
Jelen esetben a PC Szoft termékére esett a választásunk, mivel ár/teljesítmény alapján teljes mértékben ez a szoftver elégíti ki az elvárt igényeket, továbbá egy esetleges továbbfejlesztés költségével sem olyan magas az ára, mint a Nexon szoftveré.
