A tervezett alkalmazás/megoldás címe
A gyógyszergyári beszállítók rangsorolása, és ezen alapuló kiválasztása
A feladat előtörténete
A gyógyszeriparban érvényes minőségi követelmények a beérkező alapanyagokra is érvényesek.  A beszállítók kiválasztása tehát a minőségi követelményeknek való megfelelésen felül az egyéb tényezők alapján történik, ez a  folyamat az egyre fejlődő és sokszínű beszállítói palettán nehéz feladat elé állítja a beszerzési osztályt. Egy minden gyógyszeriparban alkalmazható megoldás gyorsabbá, hatékonyabbá, és tárgyilagossá tenné a kiválasztást, amely a tisztább piaci verseny hatására a beszállítói piac fejlődését is segítené.
A feladat megoldás jelenlegi helyzete és ennek értékelése
A  dolgozatomban szereplő vállalatnál a jelenlegi kiválasztás  alapvetően az ár tényezőn alapul. Az ettől való eltérés csak speciális esetben  fordul elő. A  döntések erősen szubjektívek, hagyományon alapulnak. A vállalat számára fontos beszállítói  paraméterek csak kis mértékben járulnak hozzá a döntéshez. 
Objektumok (sorok)
A vizsgálatban minden beszállító szerepelhet, amely megfelel a beszállított árura vonatkozó szabványoknak. ennek alapján a sorokat a beszállítók alkotják. Mik ezek a K.O. feltételek (szabványok):
· …
Attribútumok (X, Y oszlopok)
X1- Szállítási idő: a megrendelés és a tényleges leszállítás között eltelt idő órában. Iránya 1, mert minél kisebb az érték annál jobb.
X2- Szállítás minősége: a kifogástalanul leszállított áru, és az összes leszállított áru hányadosa. Iránya 0, mert minél magasabb az érték annál jobb.
Milyen mérhető minőségi rétegek azonosíthatók be (X2a, X2i, X2n):
· …
X3- Szállítás megbízhatósága: határidőre leszállított, és az összes eddigi szállítás hányadosa. Iránya 0, mert minél magasabb az érték annál jobb.
(Ha új szállító akar bekerülni a „körbe”, akkor az osztó 0, mert nem volt eddigi tapasztalat vele szemben, így a mutatószám nem számítható. Mi a teendő ilyen esetben?)
X4- Szállítás rugalmassága: A teljesített vevői változtatási igények és a vevői változtatási igények hányadosa. Iránya 0, mert minél magasabb az érték annál jobb.
Ide egy példát érdemes lenne részletesen kifejteni arról, milyen bizonylatok alapján tanúsított milyen adatok alapján mit is kell számítani pontosan?
X5- Beszállítói múlt: A beszállító hány éve van a piacon (X5a), és hány éve van kapcsolatban a céggel (X5b), évek összege. Iránya 0, mert minél magasabb az érték annál jobb.
Nem kellene-e eleve a két réteget (a, b) külön kezelni?
X6- Beszállítási készenlét: előre nem jelzett teljesített vevői igények, és az összes teljesített szállítás hányadosa. Iránya 0, mert minél magasabb az érték annál jobb.
Ide egy példát érdemes lenne részletesen kifejteni arról, milyen bizonylatok alapján tanúsított milyen adatok alapján mit is kell számítani pontosan?

Y: beszállítási ár: A beszállított anyag ára  meghatározott mértékegységre számítva.

A feladat által érintett célcsoportok
A beszerzéssel foglalkozó csoport, illetve a logisztikai részleg.

A feladat megválaszolása kapcsán várható hasznosság
A döntési folyamat objektivitása, és idejének csökkentése, valamint  a legmegfelelőbb beszállítóval elérhető költséghatékonyság.
Ide az ideális szócikk logikáját követő tervezési lépéseket kellenek, minden paraméter esetén indoklással…
A saját megoldás bemutatása (MÓDSZER)
Adatok munkalap létrehozása, amely tartalmazza a kívánt attribútumok értékének kiszámításához szükséges adatokat.
Pivot munkalap létrehozása, a Pivot tábla létrehozása az alapadatokból, és az azokból kiszámított értékekből.
Irányok meghatározása
Rangsormátrix létrehozása
Elemzési lépések: COCO STD direkt és inverz futtatás
Hitelesség-számítása

