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Változatkezelés HR problémák esetén

Dolgozatom témája: egy társaság átszervezése során felmerült HR problémák kezelése különböző módszerekkel.

A társaság jelenlegi létszáma közel 700 fő, ebből adódóan igen hangsúlyos a személyügyi tevékenység, amelynek informatikai támogatottsága ekkora létszámhoz viszonyítva véleményem szerint kezdetleges, szinte elégtelen. A társaság rendelkezik egy könyvelőprogrammal, illetve egy bérszámfejtő programmal. Ezen kívül a HR tevékenységeket semmilyen más szoftver nem támogatja, tehát a nyilvántartások jelentős része Excel táblázatokban, illetve bizonyos esetekben manuálisan vannak vezetve. 
Ezekkel a nyilvántartásokkal a következő problémák adódnak:
· a feltöltés rendkívül munka-és időigényes, ezáltal költséges
· a nyilvántartások nem naprakészek
· bizonyos esetekben kevés vagy pontatlan információt adnak
· nem támogatják eléggé a vezetői információkat
· nehézkes az adatszolgáltatás
· a bérfeladás a könyvelőprogramba kézzel történik
· a hibázás lehetősége nagy
· a rendszer nem integrálható
· az adatok biztonsága nincs megoldva
· a jogosultságok kérdése nincsen kezelve
· a költségek kimutatása pontatlan és nehézkes

A társaság átszervezése folyamatban van. Változott a szervezeti forma, a tulajdonosi kör és a vezérigazgató személye is. A vezetés szembesült ezekkel a problémákkal, amelyek megoldásához szükség van a különböző alternatívák összehasonlítására.

Dolgozatomban az alábbi alternatívák összehasonlításának tervét készítettem el, amelyek a csatolt táblázatban az attribútumokat képzik:
· A jelenlegi rendszer: bérszámfejtő program, könyvelő program, Excel táblázatok és részben manuális nyilvántartások.
· Személyügyi szoftver használatának lehetősége
· Integrált vállalatirányítási rendszer használatának lehetősége
· Saját fejlesztésű szoftver alkalmazásának lehetősége
· A HR feladatok kiszervezése
A jelenlegi rendszerrel kapcsolatos problémákat már vázoltam. Emiatt merült fel a másik négy alternatíva, amellyel kapcsolatosan döntés még nem született.

Összegyűjtöttem azokat a HR feladatokat, amelyeket mindenképpen vizsgálni szükséges. Ezek alkotják a táblázatban az alábbi objektumokat:
· Munkaköri követelmények meghatározása 
· Munkaköri specifikációk meghatározása
· Munkavállalók kompetenciáinak felmérése, rendszerezése
· Munkavállalók teljesítményértékelése
· Bérezési rendszer kialakítása
· Helyettesítési rendszer kialakítása
· Képzési rendszer kialakítása
· Toborzási módszerek kialakítása
· Karriertervezési rendszer kialakítása
· Szervezeti rendszer meghatározása
· Fejlesztési tervek készítése
· Nyilvántartási rendszer kialakítása
· Számfejtési rendszer kialakítása
· Adatszolgáltatási rendszer kialakítása
· Lekérdezések rendszere
· Adatbiztonság rendszere
· Jogosultságok rendszere
· Integrálhatóság rendszere
· Költségek meghatározása, tervezése
· Időszükséglet
· A rendszer betanításának időszükséglete
· A rendszer betanításának költsége
· A rendszerhez szükséges infrastruktúra kialakításának költsége

A táblázat segíthet eldönteni azt, hogy a három alternatíva közül melyikre essen a választás. Rangsorolni lehet az egyes attribútumok hasznosságát az adott feladat esetében, így eredményül megkaphatjuk, hogy melyik alternatíva elégíti ki a leginkább a társaság elvárásait.  Jelenleg az bizonyos, hogy a jelenleg alkalmazott módszer erre nem megfelelő. Felmerült lehetőségként egy személyügyi szoftver alkalmazása, azonban itt az integrálhatósággal, a jogosultságokkal kapcsolatos aggályok merültek fel. Egy integrált vállalatirányítási rendszerrel ezek a problémák megoldhatónak tűnnek, azonban egy ilyen rendszer bevezetése nagyon időigényes, meglehetősen költséges, és kérdésként merül fel, hogy kihasználható-e minden funkciója maximálisan, illetve hogy a szervezetre mennyire illeszthető rá. Ezen kívül kérdésként merül fel ennél az alternatívánál a rendszerhez szükséges infrastruktúra kialakításának költsége, illetve annak megtérülése is.
A saját fejlesztésű szoftver kialakítása rendkívül időigényes, továbbá nagyon bonyolult, speciális informatikai ismeretek szükségesek HR ismeretekkel kombinálva. Jelentősen lekötné mind az informatikusok, mind pedig a HR osztály munkavállalóinak kapacitását.
A feladatok kiszervezése az utolsó alternatívám. Kapacitások szabadulnának fel, továbbá a későbbi rendszer-fenntartási költségek sem merülnének fel. Tervezhetőbb a költség, viszont az információk áramlása akadozhat. 

A táblázatban rangsorolni lehet az egyes objektumokhoz a megfelelő költségeket, 1-el jelöltem a legalacsonyabb költséget, 5-ös értéket kap az, ahol a legmagasabb a költség.


Az egyes feladatokhoz hozzá kell rendelni a megfelelő költséget, majd például solver segítségével ki lehet választani azt a módszert, amelyik a leginkább megfelel a társaság számára a jelenlegi állapotot és a jövőbeni terveket tekintve.

EREDMÉNY:
A Coco mátrix elemzés eredménye azt mutatja, hogy a különböző kompetenciákat, hasznosságokat figyelembe véve a saját fejlesztésű szoftver mutatkozik a legjobb választásnak.

KÖVETKEZTETÉS:
A társaság számára legkedvezőbb megoldás a saját fejlesztésű szoftver lehet függetlenül attól, hogy a második legköltségesebb megoldás a bevezetést és a szükséges infrastrukturális igényeket tekintve. Hosszú távon azonban ez az a szoftveres támogatás, amely kielégíti azokat az elvárásokat, amelyeket a társaság HR igényei támasztanak, és amely az összes szükséges kompetenciával rendelkezik. Mindemellett az egyszeri fejlesztési és bevezetési költségek bár magasak, de a hosszú távú működtetés költségkímélőbb megoldás, mint például a HR feladatok kiszervezése, hiszen a létszám növekedésével várhatóan ennek a megoldásnak a költségei fixnek nevezhetőek, a kiszervezés esetében viszont a létszám növekedésével várhatóan arányosan növekedne. 
Ami a saját fejlesztésű szoftver hátránya lehet véleményem szerint, az a jogszabályok követése a jövőben, amire komoly figyelmet kell fordítani. Ennek költségei elérhetik, vagy akár meg is haladhatják a személyügyi szoftver frissítéseinek költségét, hiszen előfordulhat, hogy adótanácsadókat, HR specialistákat kell bevonni a fejlesztésbe.  A jogszabályok változása egy olyan tényező, amelyekre nincsenek hatással a gazdálkodó szervezetek, tehát szükséges a szoftvert úgy kialakítani, hogy a változtatásokat gyorsan és rugalmasan végre lehessen hajtani. 

Gödöllő, 2012. május 21.


Hanzi Mariann


http://miau.gau.hu/oktatas/2011osz/hr_valtozatok.xlsx
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