Melyik a piacon található legkedvezőbb, fiataloknak szánt díjcsomag?

Nemrégiben olvastam egy cikket a phone.blog.hu portálon (http://phoneblog.hu/2012/01/28/milyen-csomagokat-kinalnak-a-mobilszolgaltatok-a-fiataloknak/), melyben a szerző a mobilszolgáltatók fiataloknak és főiskolásoknak szánt díjcsomagjait hasonlítja össze. Magam is érintett lévén, kedvet kaptam egy ilyen jellegű előfizetés megkötéséhez. A szerző az összegzésben a Vodafone Kredit díjcsomagját találta mindent egybe vetve a legkedvezőbbnek, ugyanakkor magam is utána akartam járni a kérdésnek, így elkészítettem egy hasonlóságelemző táblázatot, melyben a legfontosabb szempontok alapján pontozhatók a díjcsomagok. Ehhez 13 kérdést hívtam segítségül, melyek ún. jóság-pontok segítségével rangsorolják a társaságok nyújtotta összes objektíven mérhető szolgáltatást, így kialakítva egy ösztönös inverz sorrendet a számlás tarifacsomagok között.

Ez technikailag a következőképpen néz ki: a szolgáltatók által közzétett paraméterek alapján összeállítottam egy táblázatot, melyben a különböző, általam legfontosabbnak tartott szolgáltatásokat rangsoroltam. Mivel öt szolgáltatáscsomag versenyzett, ezért a kategórián belül legjobbat nyújtó kapta a legtöbb, azaz öt pontot, a többiek pedig lépcsőzetesen kevesebbet. Az ösztönös döntéssor alapján nálam is a Vodafone Kredit tarifa került ki győztesen, de a tudományos alátámasztás a COCO rendszerre várt.  Az jóságpontozás alapján elkészített függvény azt mutatta, hogy a Djuice Számlás 20 tarifát túl-, a Djuice Hálón belül 9 tarifát pedig alulértékeltem. Tehát az általam figyelembevett tulajdonságok alapján a COCO szerint a Hálón belül 9 díjcsomag a jóságpontok szerinti ösztönös döntés valódi győztese, így a cikk állítása ezen értékelés szerint nem helyes.
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Ezután elkészült egy hasonlóságelemzés (http://miau.gau.hu/myx-free), amely más logikai módszertannal rangsorolja a termékeket. 
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Három tanulsága is lett ennek a számításnak. Az első egy tény, mely az, hogy a számítások szerint – bár nincs igazán „szignifikáns” (jelentős) eltérés az ajánlatok között – a Djuice Számlás 20 tarifa a legkedvezőbb, a Djuice Hálón belül 9 tarifa pedig a legkevésbé kifizetődő választás – éppen fordítva, mint ahogy a jóságpontozásom alapján az kiszámolható lett volna. Ebből következik a másik tanulság, mégpedig az, hogy nem feltétlenül az ösztönös ítéletek alapján érdemes döntést hozni, mivel adott esetben épp az ellenkező megoldás fog megszületni, mint amit egy valóban hozzáértő és nem befolyásolható szakértői rendszer kínálna. A harmadik tanulság pedig egyben a végkövetkeztetés is, miszerint a cikk írója nem szakértőként kezelte a cikkben a témát és tévedett akkor, amikor a Vodafone Kredit díjcsomagot hozta ki győztesként. Ha nem használtam volna a hasonlóságelemzést, akkor magam is elhittem volna a cikk állítását, de így most már valóban objektív és hosszú távon is kedvező döntést tudok hozni.

Forrás: http://miau.gau.hu/oktatas/2012tavasz/onkomm_mobiltarifak.xlsx 
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