Tisztelt Hallgatóság!

A SZIE GTK turisztikai képzései keretében lehetőség kínálkozik egy fajta informális egyéni tanrendet feltételezve arra, hogy Hallgatók önkéntesen csatlakozzanak az RTDM (Rétsági Turisztikai Desztináció Menedzsment: http://rtdm.hu) akciócsoportokhoz. Az akciócsoportok minden egyes képzési helyen (Gödöllő, Budapest, Békéscsaba) önállóan szerveződnek.

Az akciócsoportok célja, az RTDM számára releváns adatvagyonok és elemzések kialakítása, vagyis az érintett tantárgyak tematikájának éles (piaci, non-profit) környezetben történő megértése, alkalmazása. A 2011-es akciócsoportok legértékesebb eredményei az alábbi címeken érhetők el:
http://miau.gau.hu/miau/161,
illetve

http://miau.gau.hu/oktatas/2011osz/elemezz/
illetve

http://miau.gau.hu/oktatas/2011osz/tematikus/
illetve https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Kateg%C3%B3ria:Innovat%C3%ADv_turisztikai_elemz%C3%A9sek
linkeken.

Az akciócsoport minden tagja ingyenesen kapja meg az ajánlott irodalmat jelentő tananyag-csomagot:

MYX-DVD-t és Információ üzleti érték című egyetemközi tankönyvet.

   Az akciócsoport tagja egyben a minőségi szakdolgozatíráshoz szükséges külső és belső konzulensi segítség is rendelkezésükre áll, vagyis akár egyénileg, akár csoportoson a 2012 őszi TDK-konferencián való induláshoz minden segítség ezennel felkínálásra kerül.

Az akciócsoportok tagjai a sikeresen elvégzett egyéni és team-munka eredményeként jeles érdemjegyet kapnak személyre szabott tanácsadás keretében eljutva a minőségi teljesítményhez (vagyis "bukás" nincs, csak feladni lehet;-), s egyben kiállításra kerül egy tanúsítvány (certificate of "employment") is arról, hogy ki mettől meddig milyen feladatokat végzett el, mely tanúsítvány a későbbi munkavállalás szempontjából hasznos lehet. Jelentkezési határidő: 2012.02.15. Létszámkorlát nincs.

Sok sikert! Jó munkát!
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