Igaz-e, hogy a tejtermelés a szaporodásbiológiával befolyásolható?
Igaz, hiszen elvileg minden mindennel összefügg – legfeljebb nem éri meg adott gazdasági körülmények között ezen keresztül befolyást gyakorolni a tejtermelésre…

Az iparszerű mezőgazdaság, hatása a társadalomra.

Technológiai fejlődés
Biológiai ipar megteremtése (szaporodásbiológia)
[bookmark: _GoBack]Élelmiszer biztonság (hormonok a tejtermékekben, vizeinkben, hormonnal kezelt állatok hatása az emberi szervezetre)???ezen kulcsszavaknak mi a szerepe?

Objektumok: Magyar üzemek tejtermelése? (idő?)

Y: Üzemi szinten termelt tej mennyisége (l)

X1: Takarmány. Minél több szénhidrátot és fehérjét juttatunk a tehénbe, annál több tej termelődik. (javított monodiéta)itt nincs szó inkább egy fajta optimumról?

X2: Takarmány kiegészítők. Minél több szóját, tejelőtápot, élesztőt, sókat, cukrot, glicerint juttatunk az állat szervezetébe, annál nagyobb mértékben nő a termelt tej mennyisége. itt nincs szó inkább egy fajta optimumról?

X3: Laktációs időszak. Elléstől számított 60-adik napig való újratermékenyítés, hogy a laktációs időszakok időbeni sűrítésével, a görbék maximum pontjai közelebb kerüljenek, így növelve meg a termelt tej mennyiségét. (üzemi szinten) Minél…. annál….

X4: Sikeres termékenyítés. Elsőre sikerült termékenyítések számának növekedése, növeli a termelt tej mennyiségét, mert nem csúsznak el a laktációs görbék, így mindig maximális mennyiségű tej termelhető. Minél…. annál….
Ahol nem triviális a minél annál mondat, ott szinte öszönösen menekül a szerző ennek kimondásától???
X5: Visszaivarzás. Minél többször ivarzik vissza egy egyed, annál jobban csökken a laktációs görbén kimutatható tej mennyisége, így csökken a termelt  tej. (21 naponként ciklus)

X6: Hormonok használata. Az elléstől számított 14-edik napon hormon injekció, ezzel biztossá téve a termékenyítést, és a laktációs görbe felső 40-50%-ban termelhető tej mennyiségének megtartása. (35-65 liter tej/nap = felső 40-50%)minél … annál…? Ha a kezelés tuti és nincs minél ág, akkor ez nem befolyásoló tényező, hanem kötelező minimumfeltétel…hiszen kár lenne kihagyni?!

X7: Szaporítóanyag minőség. Szaporítóanyag vásárláskor pontos adatok alapján ismerjük az apaállat tulajdonságait, és az ő általa létrejött egyedek képességét, így minél jobb bikaspermát vásárolunk, annál több tejet termelünk. (Tenyészértékbecslés, Bika adatok)
Mit jelent a JOBB???? Milyen konkrét mért értéknek kell nagyobbnak lennie?
