A jövőben minden egyes típushiba esetén a feladatok száma egy egységgel nő!
Típushiba minden, amiről a dit-feladatok kapcsán szabvány szól… 
(pl. mértékegységek hiánya)

Igaz-e, hogy az emberek közösségei megszűnőben vannak?

Vidéki közösségek felbomlása, egyéni elszeparálódás. Közös értékek elvesztése.

Objektumok: Magyar vidék 2000-2013
immár a teir.vati.hu ismeretében: mit is jelent a vidék statisztikailag? milyen teir-lekérdezéssel illene adatokhoz jutni?

Attribútumok:

Y: Vidéki közösségek száma (fő)milyen teir.vati.hu attribútum felel meg ennek leginkább? Mostantól már nem lesz elég a verbális hadviselés a problémák ellen… Szükséges lesz a konkrét jelenségek beazonosítása is…

X1: Közös munka (mértékegység?). A rendszerváltás után, megszűnt a beszolgáltatás, így már nem volt a vidéki embereknek érdeke a háztáji termelés, mert nem tudta miből finanszírozni. Minél kevesebb a közös témájú munka a falvakban, annál kevésbé érintkeznek az emberek egymással, így csökken a közösség száma.

X2: Közös programok (mértékegység?). Egy közösségben minél több programot szerveznek, annál több tagja lesz a közösségüknek. mi a különbség a program és a munka között?

X3: Bizalmatlanság (mértékegység?). Minél több idegen költözik be a zárt közösségekbe, annál bizalmatlanabbak lesznek egymással az emberek, így csökken a közösség száma. (a közösségek száma és pl. a tagok létszáma nem azonos jelenség!)

X4: Vidéki munkahelyek (mértékegység?). Minél kevesebb munkahely van a falvakban, annál kevesebbet találkoznak, az emberek egymással, így csökken az emberek száma a közösségekben. (utazás közben nincs kapcsolatépítési kényszer/lehetőség? telekocsi-feleköltség?)

X5: Média szerepe (mértékegység?). A média által kínált műsorok sokasága miatt az emberek elszeparálódnak egymástól, mindenki saját mikrokörnyezetét élvezve. Minél nagyobb a média befolyása, annál nagyobb a csökkenés.??? A média jó irányba nem is hathat ab ovo?

X6: Internet (mértékegység?). Alternatív közösségek alakulása, ami részben elősegíti a közösségek munkáját. minél nagyobb számban alakulnak az internetes közösségek, annál több ember kapcsolódik a közösségekhez, így nyitva ki a mikrokörnyezetét más emberek felé.

X7: Elvárosiasodás (mértékegység?). Az újonnan beköltözők (X3 vs X7? Mi is az érdemi különbség?), már nem kívánnak részt venni a régebb óta ott lakók éltében, ezért kihátrálnak a közösségből. Minél jobban hígul a vidéki társadalom, annál jobban csökken a közösségben résztvevők száma.

[bookmark: _GoBack]X8: Falvak elnéptelenedése (mértékegység?). Vidékről kiköltözés, és a városban való élet befolyása. Minél kevesebben élnek vidéken, annál kevesebb vidéki közösség marad így csökken a számuk. ??? A közösségek száma nem azonos a tagok számával…
