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5Az ERP szintek megkülönböztetését Carsten Howitz (PMP), a www.SimCrest.com blog-jában a következőképpen fejti ki - írása szerint - nem műszaki [szakmai] szavakkal:


131.
Ügyfélkapcsolati menedzsment (CRM): globális alapon lévő menedzsment-alkalmazások az eladói csatornák és a vállalati célok összehangolásával.


16Átfogó megoldásaik egységes egészet képeznek egy integrált rendszer képében, viszont a rendszer részei önállóan is használhatóak. Az integrált rendszer előnyeképpen az öt külön is helytálló terület (Bérügyvitel, bérszámfejtés; HR gazdálkodás; Outsourcing;


16Munkaidő-gazdálkodás; Oktatás) adatai segítségével a munkavállaló adatai a toborzástól kezdve a teljes vállalati útján keresztül egységesen kezelhetőek és átláthatóak lesznek.



(ez lenne a tartalomjegyzék címsor1---címsor6 mélységig?
Bevezető:
Szakdolgozatomban az ERPS (Enterprise Resource Planning Systems – Vállalat Irányítási Rendszerek (VIR)) témakörén belül kifejezetten a Humán Erőforrás (HR) részt szeretném bemutatni, feldolgozni (A leírás, bemutatás nem lehet végcél. A feldolgozás bármit jelenthet: ebből még nem következik, mi is az elemzés célja…). Mivel ez egy nagyon komplex, terjedelmes és szerteágazó témakör, így egy szűkebb szakterületre való koncentrálás mindenképpen szükségszerű volt. Jelen esetben a Humán Erőforráson belül a toborzásra fogok bővebben kitérni.(Miért?) Mint a fentiekből látható: az írásom határterület. Igyekszem az ERP rendszereket bemutatni, és érdekes, tartalmas olvasnivalót (inkább talán szemléletformáló, döntéstámogatásra alkalmas elemzést?!) nyújtani mind informatikai (IT), mind HR szempontból egyszerre a laikusoknak és azoknak is, akik az ERP témával már foglalkoztak, illetve jártasak benne. Természetesen mély programozói (szoftveres, kódolási), illetve hardware-es (hardware-s platform, fizikai adatbázis-felépítési, stb.) technikai hátterek nem lesznek részletezve terjedelmi okokból kifolyólag, sokkal inkább kezdő és haladó felhasználói ismeretekkel fog találkozni az Olvasó, illetve nem csak bemutatom a KKV-k és/vagy? a mamut céget számára fejlesztett megoldásokat, hanem azok gyakorlatban történő implementációját is vizsgálom esettanulmányokon keresztül. Még mindig nem tudom, érdemes-e adott munkakörben ülve továbbolvasnom…
Szakirodalmi feldolgozásként céljaim között szerepel, hogy röviden áttekintsem az ERP-k eredetét, történetét, bemutassam röviden a legismertebb nemzetközi és hazai gyártó(k) által kínált lehetőségeket, amik az adott gyártó teljes ERP szolgáltatás csomagját (suit) jellemzik, majd rátérjek, mi is változott az ERP-k elterjedése és folyamatos fejlődése során a toborzást illetően IT / HR szemszögből. Kezdésnek ez akár soknak is tűnhet, viszont úgy gondolom, hogy dolgozatom a téma terjedelmét tekintve végül egy kerek egész képét fogja nyújtani, mely jó kiindulópont lesz, hogy bárki elmélyedhessen a dolgozat önálló kutatási részében: pl. amegfelelő ERP szoftver kiválasztásának kérdéskörében. . Utóbbi gondolataimmal el is árultam szakdolgozatom végső célját: szeretnék olyan tudással rendelkezni, amely magában foglalja az általános ERP és HR ismereteket, a két terület összekapcsolásával járó általános és aktuális tudást, a HR modulok felépítést, azok funkcióinak ismeretét, mindezt azért, hogy képes legyek a KKV-k és az esetlegesen / a későbbiekben nagyobb cégek esetében is részt venni a döntéselőkészítési folyamato ktámogatásában, pl. mely rendszer lenne adott helyen és időben a legmegfelelőbb választás egy ERP vásárlásakor? Természetesen ez magában foglalja a legújabb ERP HR toborzási trendek ismeretét és ismertetését éppúgy, mint analízist a különböző cégek HR modulfunkcióinak összevetésével és funkcióik szakértők által értékelt fontosságukkal. Bízom benne, hogy célom elérem, és a Kedves Olvasó a szakdolgozat végére érve úgy gondolja majd, hogy hasznos információkkal gyarapodott, gyakorlati szempontból is kiindulópontot kapott a további munkájához és végső soron elégedettséggel fogja becsukni, esetlegesen újra elővenni a dolgozatot, vagyis egyszerűen szólva: megérte elolvasni. 
Az eddigiekből nem jön át: mi az a tudásszint (best practice), amit meg kell haladni? Miért és hogyan lehet meghaladni a helyzet-specifikusan leginkább racionális ERP meghatározását? Ki tehát a pontos célcsoport és mi a várható haszon nagyságrendje?
I. Szakirodalmi feldolgozás

Az ERP Rendszerek és a Human Capital Management története

1.1. Mi is az az ERP?
“A vállalati erőforrás tervezés (Enterprise Resource Planning (ERP)) egy olyan rendszer, melyet arra használnak, hogy menedzseljék és koordinálják egy üzlet minden erőforrását, információit és funkcióit.” – Wikipedia, ERP, 2012.11.10.
„A vállalat erőforrás tervezési rendszerek integrálják a belső és külső menedzsment információkat az egész szervezeten át, átölelve a pénzügyeket / könyvelést, a gyártást, az eladás és szolgáltatásokat, az ügyfélkapcsolati menedzsmentet”, a humán erőforrás gazdálkodást és más vállalti területeket, részlegeket. „Az ERP rendszerek automatizálják a fenti folyamatokat egy integrált szoftveralkalmazással. Az ERP rendszerek célja, hogy a szervezet határain belül megkönnyítsék az információáramlást az összes üzleti funkció között és menedzseljék a kapcsolatokat a külső érintettekkel.”
– Wikipedia, Enterprise Resource Planning, 2012.11.10.
1.2. Az ERP eredete

„1990-ben a Gartner Group alkalmazta először az acronym ERP-t egy kiterjesztésként a Materiális Követelmények Tervezések (Material Requirements Planning (MRP)), későbbiekben a gyártási erőforrás tervezés és a számítógépes integrált gyártás folyamatához. Anélkül, hogy kiszorította volna a fenti fogalmakat, az ERP eljutott oda, hogy reprezentáljon egy nagyobb egészet, tükrözve az alkalmazás integráció evolúcióját a gyártáson túl. Az 1990-es évek közepére az ERP rendszerek „üdvözölték” / képesek voltak irányítani egy vállalat minden alapvető fontosságú funkcióját. A vállalatokon túl kormányok, non-profit szervezetek is elkezdték alkalmazni az ERP rendszereket.” 
Az 1990-es években az ERP rendszerek elterjedése ugrásszerű növekedést mutatott az ezredfordulós (Y2K) informatikai problémák, és az Euro bevezetése miatt. Sok cég megragadta ekkor az alkalmat, hogy korábbi rendszereit ERP rendszerrel helyettesítse.” – Wikipedia, Enterprise Resource Planning, 2012.11.10.
Másik forrás szerint: „Az ERP rendszerek a késői ’80-as években kerültek bevezetésre, azzal a céllal, hogy integrálják az MRP vagy az MRP II által nem támogatott területeket. Az ERP már nem csak a gyártásra korlátozódott, hanem egy szervezet összes oldaláról közelítette meg a szoftveres támogatás kérdését. 

Ezek a területek a következők voltak:

· Pénzügy

· Emberi Erőforrások

· Ellátási Lánc

· Raktár Menedzsment

· Projekt Menedzsment

Az ERP fejlesztés főleg az MRP féle szoftveres megoldást nyújtó cégektől tört fel, mint a Materiális Követelmények Tervezési (MRP) termékek következménye / következő lépése.

A gyártókat tekintve elsők között voltak: erre az src-re érdemes back (trend, history, Oracle)
· SAP – Németország

· BaaN – Hollandia

· JD Edwards – Amerikai Egyesült Államok

· Lawson  – Amerikai Egyesült Államok” – www.ManagementStudyGuide.com – Growth and Historical Evaluation Of ERP, 2012.11.10.
“A gyártók az ERP rendszereket kezdetben a back-office funkciók automatizálásaira fókuszálták, melyek nem érintették közvetlenül a vásárlókat és általában a „nagyközönséget”.  Olyan front-office funkciók, melyek a Vásárlói Kapcsolatok Kezelésével  (Customer Relationship Management-tel  (CRM)) foglalkoztak közvetlenül, vagy olyan e-üzleti (e-business) rendszerek, mint az e-kereskedelem (e-commerce), e-kormányzat (e-government), e-telecom (e-telekom), e-pénzügyek (e-finance), vagy a Beszállítói Kapcsolat Menedzsment (Supplier Relationship Management (SRM) később lettek integrálva, amikor már az internet segítségével leegyszerűsödött a kommunikáció a külső partnerekkel.” – Wikipedia, Enterprise Resource Planning, 2012.11.10.
1.3. Az ERP rendszerek funkcionális területeinek felsorolása általában:
Pénzügyi Könyvelés, Menedzsment - Könyvelés, Emberi Erőforrások, azon belül: toborzás, képzés, bérezés, juttatások, 401K (egyfajta nyugdíj megtakarítás az USA-ban), sokszínűség-menedzsment (diversity management), nyugdíjazás, elbocsájtás / elválás (separation), Gyártás, Ellátási Lánc Menedzsment, Projekt Menedzsment, Ügyfélkapcsolat Menedzsment és Hozzáférés Vezérlés (Access Control). 
„Igazából nincs definiálva, hogy milyen funkcióknak kéne benne lenni egy adott ERP rendszerben, az elérhető funkciók gyakran változnak aszerint, hogy melyik cég ERP-ére gondolunk.” – www.ehow.com – The History of ERP, 2012.11.10. 
Képleírások / képcímek
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1.4. Az ERP rendszerek általános jellemzői

· „Egy integrált rendszer, amely valós időben (real-time) (, vagy közel valós időben üzemel anélkül, hogy időszakos frissítésekre támaszkodna
· Egy közös adatbázis, mely mindegyik alkalmazást támogatja

· Egy konzisztens kinézet és érzet, mely minden modulnál megjelenik

· A rendszer installálható anélkül, hogy gondosan az IT csapatnak gondosan ki kéne dolgoznia az alkalmazás, illetve az adatintegrációt.” – Wikipedia, Enterprise Resource Planning, 2012.11.10.
1.5. ERP több szinten
Akejsey Osintsev a www.Technologyevaluation.com honlap blog-jában úgy véli, hogy 
“A szoftver iparban, legalábbis a vállalatirányítási rendszerek szegmensében egy hallgatólagos értelmezés van arról, hogy mit is jelent az, hogy egyszintű, kétszintű, vagy háromszintű gyártó. Habár a megkülönböztetés nyilvánvalónak tűnik, a szoftvergyártó szintek meghatározása ritka. A már meglévő definíciók változnak aszerint, hogy melyik forrásból származnak, és főként az ERP gyártók klienseinek cégméretétől, az ERP gyártók távoli üzleti egységeitől (remote business units) és éves bevételeitől függnek.” - Akejsey Osintsev - Technologyevaluation.com, Blog, 2012.11.10.
1.5.1. ERP Szintek és azok összehasonlítása

Az alábbiakban szeretném az olvasót megismertetni az ERP rendszerekkel kapcsolatban az ERP rétegek (ERP tiers) fogalmával. Igen fontosnak tartom, hogy ne csak említés szinten foglalkozzam a rétegekkel, mert, ha valaki ERP rendszerekkel kapcsolatban keres információkat, úgy már az információkeresés elején találkozni fog a rétegek fogalmával. Az interneten való hosszas keresés és olvasás után úgy döntöttem, hogy ez a fejezet 2 – szakértők által írt - cikk fordítása lesz, mert egyszerre közérthetőek és szakszerűek, illetve kellőképpen tömörek ahhoz, hogy átláthassuk a rétegek fogalmát, tagozódását és egymásba ágyazásukat is, és belférjenek szakdolgozatom terjedelmébe. Az ERP rétegekben megkülönböztetünk egyrétegű (1-tier), kétrétegű (2-tiers), háromrétegű (3-tiers) és N-rétegű (N-tiers) rendszert / rendszereket. 
1.5.2. ERP Szintek és azok összehasonlítása – Simcrest.com, Wikipedia.com
Az ERP szintek megkülönböztetését Carsten Howitz (PMP), a www.SimCrest.com blog-jában a következőképpen fejti ki - írása szerint - nem műszaki [szakmai] szavakkal: 

”A három-, vagy többszintű architektúra kifejezések gyakran használatosak, leírván, hogyan kapcsolódik a kliens a szerverhez. Engedjék meg, hogy megpróbáljam elmagyarázni lehetőleg nem műszaki szavakkal, illetve, amennyire csak lehetséges nem műszaki [szakmai] szavakkal.
Egyszintű (one-tier) ERP

„Az egyszintű ERP esetén a file hozzáférés közvetlen. Ez azt jelenti, hogy a file, amivel dolgozunk elérhető kell, hogy legyen egy helyi, vagy megosztott meghajtóról. Ez a legegyszerűbb a különböző architektúrák közül, de egyben a legkevésbé biztonságos is. Mivel a felhasználóknak közvetlen elérésük van a file-okhoz, így képesek áthelyezni, változtatni, vagy még rosszabb esetben törölni a file-okat véletlenül, vagy akár szándékosan is. 

Akkor is gond támad, ha több felhasználó egyszerre ugyanazt a file-t szeretné elérni. Sok esetben csak egy képes közülük szerkeszteni a file-t, míg a többieknek csak olvasási (read-only) hozzáférésük lesz közben.

Egyszóval az egyszintű architektúra egyszerű és olcsó megoldás, de gyakran nem nyújt elég biztonságot és az adatok könnyen elveszhetnek, ha nem vigyázunk.” - Carsten Howitz, PMP, SimCrest ERP Round Table Blog, 2012.11.10.
Kétszintű (two-tier) ERP

A Simcrest.com Blog-ja alapján:

„Ezt az architektúrát úgyis hívják, hogy kliens-server architektúra a két komponenséből kifolyólag: a kliens, ami futtatja az alkalmazást és a server, ami kezeli back-en részről az adatbázist. Amikor a kliens elkezd futni, akkor kapcsolatot létesít a szerverrel, és kommunikál vele a szükséges módon mialatt a kliens fut. A kliens számítógép általában nem látja az adatbázist közvetlenül és csak úgy tud hozzáférni az adatokhoz, hogy elindítja a kliens. Ez azt jelenti, hogy a szerveren tárolt adatok sokkal nagyobb biztonságban vannak. A felhasználók így nem képesek változtatni, vagy törölni az adatokat, hacsak nincs erre megfelelő jogosultságuk.
A kliens-szerver megoldás lehetővé teszi, hogy több felhasználó érje el egyszerre az adatbázist, amennyiben különböző részeihez kapcsolódnak az adott adatbázisnak. Egy másik nagy előny, hogy a szerver olyan adatokat dolgoz fel, melyek lehetővé teszik a kliensnek, hogy csak a prezentáción, vagy az üzleti logikán (business logic) dolgozzon. Ez azt jelenti, hogy a kliens és a szerver megosztja a feladatokat, és azáltal, hogy a szerver erősebb teljesítményű, mint a kliens, így egy időben sok kliens is becsatlakozhat és dolgozhat a szerveren.” - Carsten Howitz, PMP, SimCrest ERP Round Table Blog, 2012.11.10.
A Wikipedia.com leírása alapján:

„A kétszintű ERP magában foglalja a szoftvert és a hardware-t, ami megengedi, hogy ezek a cégek két – egymással megegyező – ERP rendszert futtassanak egyszerre: egyet a vállalati szinten és egyet a divízió vagy tartalék szinten. Például: egy gyártással foglalkozó cég arra használja az ERP rendszerét, hogy menedzselje a céget a szervezeten keresztül. Ez a cég globális vagy regionális beszállítókat, termelői központokat és szolgáltatást nyújtó cégekkel dolgozik együtt, hogy tudják szolgálni a gyártással foglalkozó cég vevőinek az igényeit.” Itt mind önálló cégekről beszélünk, saját workflow-val és folyamatokkal.  „Az ERP és a globalizáció adta lehetőségekkel a cégek támogatni tudják stratégiai céljaikat és le tudják redukálni a termékek piacra kerülési folyamatát (time-to-market), míg közben növelik a profitabilitást és ?értéket közvetítenek / szállítanak?.” - Wikipedia, Enterprise Resource Planning, 2012.11.10.

Háromszintű (three-tier) ERP
A Simcrest.com Blog-ja alapján:

„A háromszintű ERP-ben még egy réteg jásztik szerepet a kliens és szerver rétegek mellette, mégpedig az üzleti logika réteg (business logic tier), másnevén kiszolgáló réteg (service tier), vagy közép réteg (middle tier / layer). A kliens-szerver megoldásokban a kliens kezelte az üzleti logikát, mely tulajdonság a klienst „vastaggá” teszi. Egy vastag kliens azt jelenti, hogy a kliens nagyon magas forgalmat bonyolít a szerverrel ezáltal nehézzé teszi a használatot lassabb hálózatokon keresztül, mint pl.: az internet, vagy a vezeték nélküli hálózatok (3G, Edge, vagy Wi-Fi).

Azáltal, hogy beiktatunk egy közbeeső réteget a kliens kizárólag a prezentációs logikát (presentation logic) kezeli. Ez azt jelenti, hogy csak kevés kommunikáció szükségeltetik a kliens és a közép réteg között, mely forgalomcsökkenés a klienst „vékonnyá”, illetve „vékonyabbá teszi.” Egy példa a vékony kliensre például egy internetböngésző, mely lehetővé teszi a felhasználó számára, hogy az információt lásson és adjon gyorsan, majdnem késleltetés (delay) nélkül.

Ahogy egyre több felhasználó csatlakozik a rendszerhez, úgy egy háromszintű megoldás jobban skálázható, mint más megoldások, mert annyi közép réteget adhatunk (vonhatunk be) a rendszerbe (rendszerhez), amennyi csak szükséges a jó teljesítményhez.” Ha túlléptük a három rétegű ERP-t – újabb közép réteg hozzáadásával - , akkor N-reétgű, illetve multi-rétegű megoldásról beszélünk.
„A biztonság szintén a háromrétegű megoldásban a legjobb, mert a közép réteg megvédi az adatbázis réteget.

Van viszont, egy fontos hátránya az N-rétegű architektúráknak, mégpedig az, hogy az újabb hozzáadott rétegek hozzáadásával nő a komplexitás és az installáció költsége is.
Táblázatba foglalva a különbségeket a következőket láthatjuk:

	
	Egyrétegű rendszer
	Kétrétegű rendszer
	Multi-rétegű rendszer

	Előnyök
	· Nagyon egyszerű és olcsó.

· Szerverre nincs szükség
	· Megfelelő biztonság

· Jobb skálázhatóság

· Gyorsabb végrehajtás
	· Kiváló biztonság

· A leggyorsabb végrehajtás

· „Vékony” kliens

· Nagy skálázhatóság

	Problémák
	· Alacsony biztonság
· Több felhasználó esetében problémák
	· Magasabb ár
· Komplexebb rendszer
	· Nagyon sokba kerül
· Nagyon komplex

	Felhasználók
	· Általában egy (vagy néhány)
	· 2-100
	· 50-2000 (+)
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” - Carsten Howitz, PMP, SimCrest ERP Round Table Blog, 2012.11.10.
1.5.3. ERP Szintek és azok összehasonlítása – TechnologyEvaluation.com
„Valójában a legegyenesebb és leghasznosabb mód, hogy megkülönböztessük a különböző szoftvergyártó cégek rétegeit az, az, hogyha megnézzük, hogy milyen típusú cégeket szolgálnak ki szoftvereikkel:
· Az egyrétegű szoftvergyártók nagyméretű globális vállalatokat szolgálnak ki

· A kétrétegű szoftvergyártók főleg középvállalkozásokat szolgálnak ki

· A háromrétegű szoftvergyártók a közepeseknél kisebb vállalkozásokat szolgálnak ki.

Habár néhányan céloztak egy négyrétegű szoftvergyártók jelenlétére, én nem hiszem, hogy ez az ERP-k területére is vonatkozna.
Hogyan különböztessük meg a különböző rétegeket?

A megkülönböztetés az egyrétegű ERP termékek, illetve gyártók és a kétrétegű, vagy háromrétegű versenytársaik között egyértelműnek tűnik.

· Funkcionális különbségek a skálázhatóságban és a hozzájuk kapcsolódó szoftver funkcionalitásában vannak. Az egyrétegű megoldások jobban skálázhatóak, mint a legtöbb kétrétegű megoldás. Hasonlóan, az egyrétegű megoldások olyan szintű funkcionalitást nyújtanak, melyet a két-, illetve háromrétegű megoldások még mindig nem.
· Az egyrétegű termékek eredetileg arra tervezték, hogy feltárják a nagy, multinacionális vállalatok összes lehetséges követelményét. Ezen felül az ilyen típusú szoftver és a hozzá szükséges hardware túlmutatnak egy átlagos közép-, vagy kisebb vállalkozásáénál. Általánosságban az egyrétegű megoldások komplexebbel és bonyolultabb hardware-t és képzett információs technológiai (IT) szakembereket igényelnek.
· Az előző két pont elkerülhetetlen következménye, hogy a szoftverárak között igenis van különbség. Az egyrétegű megoldások drágábbak, mint a kétrétegűek, és a kétrétegűek pedig drágábbak, mint a háromrétegűek.

· A rétegek között „üzleti különbségek” („Business Differences”) is vannak:

· A globális jelenlét összehasonlítása a regionális, vagy helyi jelenléttel:

Az egyrétegű gyártók valószínűbb, hogy támogatást ajánlanak bárhol a világon, míg a kétrétegű gyártok általában limitált számú országban, vagy régióban mutatkoznak meg, míg a háromrétegű gyártók általában helyhez kötöttek és egy adott országon belül működnek.
· Pénzügyi stabilitás: az egyrétegű gyártóknak megvannak a pénzügyi erőforrásai, jól ismert márka nevük és a közvéleményben megítélt képük, melyek fontosak lehetnek, hogy a részvényeseket kielégítsék, vagy, hogy Ön [egy ERP tanácsadó] biztosítani tudja a vásárlóit és a gyártókat arról, hogy komolyan és felelősségteljesen gondolkodik a saját üzletéről.”
A tanuló saját táblázata a cikk alapján
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ERP Szintek és azok összehasonlítása – TechnologyEvaluation.com – a cikk folytatása
„A való életben nem teljesen ennyire egyértelmű

A valóságban a szituáció sokkal komplexebb. Az derül ki, hogy a határvonalak a rétegek között elmosódnak olyan okokból kifolyólag, amelyek az ERP rendszerek történetével és természetes fejlődésével kapcsolatosak. Amikor - a nagy vállalatok szükségleteire tervezve - az egyrétegű ERP gyártók beszálltak az üzletbe, akkor még az ERP alkalmazások megfizethetetlenül drágák voltak, így csak a mamut vállalatok engedhették meg maguknak, hogy több millió dollárt költsenek ilyen eszközökre. De mostanában, az egyrétegű gyártók komolyan nyitottak a lényegesen kisebb pénzügyi erőforrásokkal rendelkező kliensek felé. Leegyszerűsített verzióit ajánlják a robosztus termékeiknek és azok verzióinak. Funkcionálisan alsó szintű csomagokat fejlesztenek, flexibilisek az árat, a karbantartást és a támogatási (support) díjakat tekintve. Ezen felül új, megfizethetőbb módokat ajánlanak a szoftverszolgáltatás és a hasznosítás elveit tekintve. Időközben a jóval zsúfoltabb kétrétegű gyártói szegmens elkezdte kiszolgálni a középvállalkozásokat, és próbálja elérni a nagyobb cégeket is termékeikkel, melyek egyre erősebbek, skálázhatóbbak és alkalmasak a nagy cégeknek. Ezáltal egyre nehezebb megkülönböztetést tenni az egyrétegű és kétrétegű gyártók között. Ez előbb említett kétrétegű gyártók fejlesztéseihez még hozzátartozik, hogy ugyan egy kicsivel kisebb a funkcionalitásuk, mint az egyrétegű gyártóknak, viszont jobb a flexibilitásuk, megfizethetőbbek, könnyebben implementálhatóak és ráadásul felhasználó-barát szempontból is jobbak, mint az egyrétegű versenytársaik, így egy komoly alternatívává váltak az egyrétegű megoldásokkal szemben – még a mamut cégek számára is. Nemrégiben alakultak, és igen gyorsan fejlődnek a „software-as-a-service” (SaaS) és a felhő (cloud) megoldások, melyek a határvonalakat még inkább elhomályosítják. Továbbá nagyszámú két- és háromrétegű gyártó magánkézben maradt, aminek következtében lehetőségük van a gyors szoftveres fejlesztésre és módosításra, a szoros interakcióra a vásárlókkal és közvetlen interakcióra a gyártó szoftverfejlesztői csapata és a vásárló között. A rétegek közti összetéveszthetőség még fokozható, hiszen még a globális cégek is gyakran egy kevert változatát nyújtják az egy-, két-, illetve háromrétegű megoldásoknak különböző okokból kifolyólag:
· Üzleti folyamatok: általában költséghatékonyabb egy vállalati szintű egyrétegű rendszert tartani, mely konszolidálja az adatokat pl.: egy regionális kétrétegű vagy háromrétegű megoldásból. 
· Öröklési problémák (Legacy Issues): amennyiben egy nagy cég szert tesz kisebb cégekre, akkor néha nem lehetséges a megszerzett cégeket az anyacég ERP rendszerébe átvinni.

· A beruházás megtérülése (ROI): néha megfizethetetlenül drága, hogy egy globális üzlet egy egyedülálló rendszeren fusson.
· Megfelelési problémák (Compliance issues): a jogi követelmények lokális és regionális szinteken gyakran lehetetlenné, vagy jelentősen költségesebbé teszik, hogy egy cég egyetlen egy rendszert tartson fenn, mely kiszolgálja minden variációit a lokális piacoknak.
Végezetül érdemes azt is figyelembe venni, hogy gyakori szituáció az, hogy a kis-, illetve középszinteken operáló cégek gyorsan kezdenek terjeszkedni, vagy éppen a közeli jövőben egy robbanásszerű piacnövekedésre számítanak. Ezek a cégek egy egyrétegű megoldással (kevés licenccel, egyszerűsített funkcionalitással, stb..) kezdenek, majd a skálázhatóság érdekében háromrétegű, vagy kétrétegű rendszerre váltanak. Az ilyen és ehhez hasonló szituációk szintén megszegik az általánosságban elfogadott megkülönböztetést a rétegek között, és bizonytalanságot hoznak magukkal a konvencionális értelmezésében a szoftver rétegeknek és azok klienseinek.

Végül is hasznosak akkor a rétegek?

Mindenképpen. A rétegek – legyenek akár valósak, vagy véltek – hasznos mércét nyújtanak a gyártók szoftvereinek, azok képességeinek és skálázhatóságuknak a feltérképezésében. Viszont a rétegek mindenképpen csak egy kezdőpontot jelentenek a szoftverválasztási folyamatban. Ha elég közelről szemügyre vesszük a megoldásokat, akkor olyan előnyökre is rátalálhatunk, amikről nem is gondoltuk, hogy ott vannak – rétegtől függetlenül.” - Akejsey Osintsev - Technologyevaluation.com, Blog, 2012.11.12.

1.6.  Mit kínálnak a gyártók? Általános áttekintés.

A rész elején be kell vallanom, hogy míg, az Oracle E-Business Suite és az SAP ERP esetén gyakorlatilag a hivatalos nemzetközi oldalakon (www.oracle.com, www.sap.com) keresztül található összegzés fordítását fogom közzé tenni, addig a Microsoft Dynamics és a nexON esetén volt lehetőségem saját gondolataim által megfogalmaznom általános áttekintésemet. Az Oracle és az SAP esetében ennek egyszerre három egymástól el nem különíthető oka is van. Az első ok az, hogy - mint bevezetőmben már említettem - maga az ERP téma igen komplex és terjedelmes, gyakorlatilag bármelyik modulról bőséggel történhet egy-egy szakdolgozat. A második ok pedig az, hogy szeretném, ha az olvasó találkozna a gyártók által leggyakrabban használt alapvető fontosságú kulcsszavakkal, kifejezésekkel, fogalmakkal. A két okot együttesen figyelembe véve következtetésem szerint az olvasó a fejezet végére már „ERP gondolkodású” (ERP-minded) lesz, és igen hasznos áttekintést kap a gyártók szoftvereinek és azok moduljainak legfontosabb kulcstulajdonságairól. Harmadik okként, pedig egy egyszerű kérdéssel közelítenék a Kedves Olvasó felé: Vajon ki más tudná jobban összefoglalni 1 oldalban egy – a teljes vállalati tevékenységet le- és átfogó – vállalatirányítási szoftver kulcstulajdonságait, mint maga a gyártó és a fejlesztőkkel legszorosabb kapcsolatban lévő marketingesek? (
1.6.1. Oracle E-Business Suite
„Az Oracle E-Business Suite a legkomprehenzívebb csomag az integrált, globális üzleti alkalmazások terén, mely lehetővé teszi a szervezetek számára, hogy jobb döntéseket hozzanak, csökkentség költségeiket, és növeljék a teljesítményüket. Több száz iparágakon átívelő képességgel az Oracle E—Business Suite segíti vásárlóit, hogy kezelhessék a globális üzleti környezet komplexitását függetlenül attól, hogy a szervezet kicsi, közepes, vagy nagy. A rendszer alkalmazásai folyamatosan fejlődnek, ezáltal megvédjük és kiterjesztjük az Ön szoftverberuházását.” – www.oracle.com, 2012.11.14.
Az Oracle E-Business Suite lefedi és támogatja az adott vállalat számára legfontosabb területeket, melyek az Oracle termékek szempontjából a következő megoldások funkció és támogatás terén az weboldala szerint (www.oracle.com, 2012.11.14.):
1. Ügyfélkapcsolati menedzsment (CRM): globális alapon lévő menedzsment-alkalmazások az eladói csatornák és a vállalati célok összehangolásával.
2. Szolgáltatás Menedzsment (Service Management): információ-vezérelt vevőszolgáltatás a vásárlók igényének kielégítése, sőt felülmúlása érdekében.
3. Pénzügyi Menedzsment (Financial Management): „okosabb” munka, hatékonyságnövelés, redukált háttériroda (back-office) költségek, a folyamatok szabványosítása a teljesítmény eszközök (productivity tools) és az integrált teljesítmény menedzsment számára.
4. Emberi Erőforrás Menedzsment (HCM): robosztus kiváló HR funkcionalitás a termelékenység növelése, az üzleti teljesítmény gyorsítása és a fenntartási költségek érdekében.
5. Projekt Portfolió Menedzsment: alkalmazások, melyek támogatják a projekt- és portfoliómenedzsment teljes életciklusát és a hozzájuk kapcsolódó minden tevékenységet. Piacvezetői funkcionalitás: a legjobb innovációk közüli választás. 

6. Haladó Beszerzés (Advanced Procurement): Integrált alkalmazások, melyek drasztikusan csökkentik az ellátási menedzsment költségeket.
7. Ellátási Lánc Menedzsment: automatizált kulcsfontosságú folyamatok a tervezéstől a beszerzésen át egészen a teljesítésig információ-vezérelt értékláncok erősítésével.
8. Értéklánc Tervezés: teljes és kiváló megoldás hogy időt nyerjen az ügyfél, illetve csökkentse költségeit azáltal, hogy a legfontosabb problémáit oldja meg először.
9. Értéklánc Végrehajtás: átfogó alkalmazás eszköztár széles logisztikai képességekkel.
1.6.2. SAP ERP
„Több mint 40 év tapasztalatával és közel 50 000 vásárlóval, a mi piacvezető ERP rendszereink bizonyított és megbízható alapok – azzal a céllal építettük őket, hogy támogassák a világ legnagyobb szervezeteit úgy, mint a kis- és középvállalkozásokat 25 különböző iparágban. Szerep alapú helyzeti előny a kritikus adatokhoz, alkalmazásokhoz és analizáló eszközökhöz – és a folyamatok racionalizálása a beszerzés, a gyártás, a szolgáltatás, az eladás, a pénzügy és a HR területeken keresztül.” – www.sap.com, 2012.11.14.
Az SAP gyakorlatilag hivatalos honlapján (www.sap.com) összefoglalta rendszere funkcióinak – szerintük - legmeggyőzőbb tulajdonságait. Ezek a következőek:

1. ERP Pénzügyek: SAP ERP racionalizálja és automatizálja a pénzügyi folyamatokat – mialatt biztosítja a szabályzások megfelelését és valós idejű betekintést mutat a (szervezet) teljes működéséről.
2. ERP Emberi Erőforrás Menedzsment: kezelje legértékesebb vagyonát – az alkalmazottait – a toborzás, az onboarding???? és a professzionális fejlődés és előléptetés támogatásával.
3. ERP Eladások és Szolgáltatás: széleskörű vásárlókra fókuszált folyamatok – a termékek eladásától és szolgáltatások nyújtásától az eladás utáni garancia igények, szervizelési megrendelések és a cseréig bezárólag.  
4. ERP Beszerzés és Logisztikai Végrehajtás: a költségek csökkentésének maximalizálása a szorosan egymáshoz kötődő beszerzési és logisztikai folyamatok támogatásával – az önkiszolgáló igénybevételtől a számlázásig és a fizetésig.
5. ERP Termék Fejlesztés és Gyártás: a teljes gyártási folyamat felgyorsítása – a tervezéstől az üzemezésen át a monitorozásig és az analizálásig mindezt úgy, hogy fejlődik a hatékonyság a szervezet értékláncán.
6. ERP Vállalati szolgáltatások: a vállalati szolgáltatások racionalizálása és azok felett az eddiginél nagyobb kontrol gyakorlásának lehetősége – a vállalati eszköztártól és a minőségmenedzsmenttől az utazásig, a portfólióig és a projekt menedzsmentig bezárólag. 
7. Mobil technológia az ERP rendszerhez: az alkalmazottak biztonságos mobil kapcsolaton keresztül juthatnak hozzá azokhoz az információhoz és a folyamatokhoz, melyekre szükségük van, hogy kezelni tudjanak kritikus feladatok, és megalapozott döntéseket tudjanak hozni – valós időben.
8. Gyors ERP Telepítés: az SAP implementációja gyors és kiszámítható az előrekonfigurált szoftverek, a bevált gyakorlatok és szolgáltatásoknak köszönhetően – egy rögzített hatállyal és árral. 
9. Integrált Üzleti Menedzsment Igény Szerint: az összes üzleti menedzsment folyamat futtatása egyetlen megfizethető, felhő-alapú rendszerről – legfőképpen a kkv-k és a nagy vállalatok leánycégeinek ajánlottan.
1.6.3. Microsoft Dynamics
„Dinamikus Üzlet: a törekvéstől a megvalósításig. A dinamikus üzletek összekötöttek, előre tekintő szervezetek, melyek azáltal gyarapodnak, hogy képessé teszik alkalmazottaikat arra, hogy kiaknázzák teljes potenciáljukat. A Microsoft újradefiniálja azt, ahogy az üzleti megoldások képessé teszik az embereket egy nagyobb sikerre, előre láthatóvá teszik a potenciális problémákat és lehetőségeket, és képessé teszik a szervezeteket, hogy kiterjesszék lehetőségeiket versenyképes előnnyé.” – www.Microsoft.com - Dynamics, 2012. 11. 15.
Összegzés:

A Microsoft szerint a szervezeteket az emberek mozgatják pl.: külső és belső kapcsolatokon, döntéseken keresztül. Honlapjukon úgy vélekednek, hogy a Microsoft Dynamics rendszert választva az adott szervezet ki tudja hozni alkalmazottaiból a maximális potenciált. Hogy ezt elérjék, „Proaktív alkalmazásokat” (Proactive Applications) hoztak létre. Úgy gondolják, hogy a modern technika (internet, szociális alkalmazások) és a nagy volumenű adatállomány nem csak informáltabbá teszi a felhasználót, hanem a fejlődés egy egészen új irányba mutat. Ennek a fejlődésnek a - Microsoft szerint is - még csak az elején járunk. A Microsoft azért dolgozik, hogy jobb válaszokat és javasolt cselekvéseket nyújtsanak alkalmazásaik a felhasználó számára, és hogy valós időben lehessen az adatokkal számolni, illetve újraszámolni azokat. A gyors, könnyű adatlekérdezés és az egyszerű, erőteljes felületek gazdag és tartalmas analízis lehetőségekkel lettek felvértezve. – www.Microsoft.com - Dynamics, 2012. 11. 15.
Microsoft Dynamic - Business 2.0 - Vision-Paper – 2012. 11. 15.
A fentieket kiegészítve a Microsoft - online letölthető kiadványuk szerint - kiemelten abban különbözteti meg magát más gyártóktól, hogy a többi ERP csomag (ERP Suit) hozta az integráció előnyeit, viszont nem támogatta az „egy munkaterhelés egyszerre” (workload-at-a-time) implementációt. „Hogy megoldjuk ezt a problémát a Microsoft Dynamics egy csomaggá (suit) fejlődött, mely olyan munkaterhelési szolgáltatásokat nyújt, melyeket együtt terveztek, viszont egymástól függetlenül lehet őket telepíteni (to deploy).” Az online letölthető kiadvány továbbá azzal próbálja megnyerni a Microsoft Dynamics iránt érdeklődőket, hogy olyan, már ismert szoftverekkel kapcsolják össze ERP termékeiket, mint a Microsoft Office csomag, illetve beépített kommunikációs eszközökként a Microsoft Lync, SharePoint, és SQL Server BI technológiákat alkalmazzák, melyek által – más előnyök mellet - ERP megoldásait a Microsoft egy üzleti, igen jól tervezett és használható megoldásként hirdeti. Szlogenjük „It’s a Business Solution from Microsoft.”
Microsoft Dynamics kkv-k számára – vázlatos összefoglaló

· „Microsoft Dynamics GP

· Fejleszti a pénzügyeket és könnyű áramlást biztosít a működéshez.

· Széleskörű, azonnal telepíthető funkcionalitást nyújt, mely könnyen adaptálható, összeköthető és bővíthető.
· A rendszer gyorsan telepíthető és gyors
· Microsoft Dynamics Nav

· Több, mint 40 országra specifikus verzió.

· Sok, igen specifikus iparágat támogat az erőteljes megoldásaival, melyek a Microsoft partnereinek termékei.

· A rendszer gyorsan telepíthető és gyors

· Microsoft Dynamics SL

· Széleskörű beépített funkcionalitást nyújt, mely ideális a projektet-központú szervezetek számára.

· Integrált projektmenedzsmentet és könyvelés ajánl.

· Erőteljes támogatást nyújt a professzionális szolgáltatások, építkezés menedzsment és a kormányzati szállítók / vállalkozók számára.” – Microsoft.com, 2012.11.17.
?????Microsoft Dynamics nagyvállalatok számára – vázlatos összefoglaló????
1.6.4. Nexon – a bizonyított magyar humán erőforrás megoldás
A Nexon magyar tulajdonú cég, mely magyar termékeivel érte el, hogy versenyképes alternatívát nyújtson mind a kisebb hazai, mind a nagyobb multinacionális vállalatok termékeivel szemben. Mára 250 munkatárs, országos hálózat, összesen 3000 vállalat és egymillió hazai munkavállalót foglal magába tevékenységük. Ezáltal a Nexon Magyarország vezető humánügyviteli szolgáltatója. Tevékenységük átfogó megoldást kínál a HR gazdálkodás és a bérügyvitel teljes terültén. Megoldásaik megtalálhatóak az üzleti, a kormányzati szférában és a felsőoktatásban is, ahol az intézmények 60%-a a Nexon illetményszámfejtő rendszerét használja.
Átfogó megoldásaik egységes egészet képeznek egy integrált rendszer képében, viszont a rendszer részei önállóan is használhatóak. Az integrált rendszer előnyeképpen az öt külön is helytálló terület (Bérügyvitel, bérszámfejtés; HR gazdálkodás; Outsourcing;
Munkaidő-gazdálkodás; Oktatás) adatai segítségével a munkavállaló adatai a toborzástól kezdve a teljes vállalati útján keresztül egységesen kezelhetőek és átláthatóak lesznek.
A Nexon - a mai modern, gyorsléptékben változó humánügyvitel világában – versenyképessége megőrzése érdekében ügyfélszolgálatát folyamatos bővíti, ahol szakértő munkatársaik válaszolnak a vásárlók kérdéseire. – www.nexon.hu, 2012.11.18. 
1.7. Mi is az a Human Capital Management (HCM)?

Az internet található szakértők által publikált cikkek alapján a definíciók eltérőek abban, hogy mi is az a HCM. Egy valamiben viszont konzekvensen megegyeznek a magyarázatok, még pedig abban, hogy a HCM kifejezés az ERP rendszerek fejlődése hozta létre. A HCM kifejezés végül is egy szoftvert takar, ami a munkavállalók teljes életútját végigkíséri, támogatja - a rendszerben lévő adatok segítségével - a munkavállaló fejlődését, és az ERP-ben rendelkezésre álló IT eszközzel arra tudunk a szoftver segítségével törekedni, hogy a munkavállalókból a legjobbat hozzuk ki vállalati életútja során. A HCM szoftver például elektronikus oktató portált, kompenzációtervezést, stratégiát és szervezeti vizualizációt nyújt az alkalmazottaknak. A HCM szoftver nem csak egy költség a cég számára, hanem befektetés emberi erőforrásaik megszerzésére, fejlesztésére, speciális kompetenciák elsajátításának segítésére. Az ERP-ben tárolt adatok segítségével folyamatosan mérhető az alkalmazottak értéke, mely a megfelelő támogatással és erőforrás befektetéssel folyamatosan növelhető a jövőre nézve. A munkaerő optimalizálás pontosan ebbe a folyamatba tartozik. Ha megengedik ezt a részt a Goldman Sachs cég karrier oldalán található idézettel zárnám: „A HCM felelős azért, hogy vonzóvá tegye a céget a munkavállalók számára, fejlessze és menedzselje a cég legnagyobb tőkéjét: a dolgozóinkat.” – források a linkek dokumentumban, 2012.11.20.
???Habár sokban hasonlít a tradicionális HR és a mai HCM kifejezések mögötti tartalom, mégis vannak különbségek. A következő táblázatban összehasonlíthatják a különbségeket:???
1.8. Toborzás ERP-vel - az Aberdeen Group 2010-es Kutatási Összefoglalója alapján
Szakdolgozatom következő részében áttérek a toborzás témaköré. A szakirodalmi feldolgozás vonatkozásában szeretném összefoglalni az Aberdeen Group által végzett 2010-es kutatás eredményeit az automatizálás hatásairól. A kutatás fajtája: összefoglaló kutatás (Research Brief), címe: „Toborzási Technológia: Minőségi Jelöltek és Minőségi Folyamatok” (Recruitment Technology: Quality Candidates and Quality Processes). Az összefoglaló kutatás alapja a több mint 400 kérdőíves válasz feldolgozását követően közzétett 2010-es „Tehetség Megszerzési Stratégiák” (Talent Acquisition Strategies) Aberdeen Group által publikált tanulmány, mely bemutatja, hogy az automatizált folyamatoknak milyen hatása van a felvételi eljárások és a felvételi eljárási folyamatok minőségére.
A 2010. augusztusi kutatás eredményeként a legértékesebb mérője a felvételi folyamatoknak a felvétel minősége lett. Ha összehasonlítjuk az automatizált és a nem automatizált felvételt használó cégek által felvett új munkatársak első munkájukban kitűzött időre elért mérföldkövének idejét, akkor a következő eredményeket kapjuk: 
Új kollégák első mérföldkövüket időben elérik:
(439db válaszadó alapján)
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1. ábra

Az automatizálás nem csak időt, hanem pénzt is spóroló folyamat:
(413db válaszadó alapján)
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2. ábra
A legelterjedtebb toborzási technológiák a következőek voltak:
Az iparágban legjobban teljesítő szolgáltatások (Best-In-Class) között. 

(380db válaszadó alapján)
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3. ábra
Jelentős időt spóroltak meg az automatizálást használó cégek azzal, hogy automatikusan tudták frissíteni külső és belső karrieroldalaikat, mely egyben megkönnyíti a kapcsolatkiépítést a jelöltekkel, ami kritikus faktor abban, hogy megtaláljuk a legmegfelelőbb jelölteket az adott munkakörre. Azzal, hogy azonnal megjelennek a lehetőségek a karrier oldalakon egy proaktív kapcsolatépítési folyamat kezdődhet el, melyet a 2010-es évi kutatás szintén kritikus faktorként jellemez a minőségi jelöltek megtalálásához. Azok a toborzási technikák szempontjából piacvezető cégek, akik egyszerre használtak toborzási és jelölt kapcsolatépítési technológiákat 5%-kal jobban találták meg a pozícióra leginkább kívánatos személyeket, mint azok, akik csak toborzási technológiákat használtak.
Az automatizáláshoz használt eszközök előnyöket nyújtanak a toborzók és a HR menedzserek számára, akik az eszközök által menedzselni tudják munkafolyamataikat. A központi jelölt adatbázis és a jelentkezői nyomon követési rendszerek segítségével a kommunikáció és az időszerűség nagyban felgyorsul, és minőségi javulást mutat, melynek eredménye a folyamat hatékonyság javulásában látszik (2. ábra).
Az automatizálás szintén kulcs fontosságú előnye, hogy lehető válik az integráció a toborzási folyamatok, a munkafolyamatok és a HR más területei között.  Az integrálás mellett döntő cégek sokkal nagyobb Kulcs Teljesítmény Indikátorokkal (Key Performance Indicators (KPI)) büszkélkedhetnek, ami százalékban kifejezve 14%-kal nagyobb menedzsmenti megelégedést jelent az új dolgozók teljesítményében az előző év azonos időszakához képest, mint azon cégek menedzsereinél, ahol a cég nem használja az integráció nyújtotta előnyöket.
Láthatóan az automatizálásnak jelentős behatása van azon mércékre, melyekkel a felvétel minőségét mérjük. Az automatizált folyamatoknak köszönhetően a felvettek nem csak jobb választás lesznek a cég számára, hanem a szervezetek jobban fel tudnak készülni fogadásukra és munkába állításukra, mint a nem automatizált eljárások esetében. – Technologyevalution.com – White Papers – 2012.11.22.
1.9. ???A mai legismertebb gyártók toborzó szoftvereinek kulcstulajdonságai???
II.  Saját vizsgálat – Toborzás témakörének feldolgozása és következtetések esettanulmányok alapján.
III. Saját vizsgálat – Hogyan és milyen faktorok alapján válasszunk cégünk számára megfelelő HCM megoldást?
Összefoglalás

Amíg ez nincs meg a többi haszna nem ítélhető meg…
Rövidítésjegyzék (magyarul és angolul)
Ábrajegyzék (minden ábrára a szövegben is hivatkozni kell)

Irodalomjegyzék (minden irodalmi bejegyzésre a szövegben is hivatkozni kell: hazai és külföldi, friss és univerzálisan igaz tételekkel)

Definíciók jegyzéke (egy-egy kulcsfogalomra minél több ellentmondásra rámutató idézetek kellenek)
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