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A szakdolgozatban felmerülő állításokat igazolni kell. Ha állítások igazolására kérdőívezést használok, akkor lényeges és egzakt kérdéseket kell megfogalmazni, hogy a válaszoló pontosan tudja mire ad választ. A válaszoknak pedig valódinak kell lennie, mert kiszűrhetőek a szándékos és véletlenszerű válaszok. Hogyan? Ellenőrzőkérdésekkel, amikre, ha valóban kitöltik a kérdőívet nem szabad ellentétes választ kapni. Vagy ha egyik kérdéshez kapcsolódik egy másik és a válaszok egymástól függetlenek, akkor lehet gyanakodnia véletlenszerűségre.
A szakdolgozat adatvagyonának, amelyet felhasználok, valódinak kell lennie. 
Ezekből az információkból pedig egy átlátható, releváns adattáblát lehet készíteni, az adatfeldolgozás után, pl. kimutatás készítő varázsló segítségével, amelyet a korábbi beadandó feladatban is használtam.

Lényeges az átláthatóság, az összegyűjtött adatok elemzéséből, ellenőrzéséből, a hibák (milyen hibák?) pl ha több helyről szerzem be az adatokat, és egy attribútumhoz több helyről több információt kapok, akkor valamelyik helytelen feltárásával vonhatunk le következtetéseket és javíthatjuk őket (miket?) a hibás, vagy hiányos adatokat, információkat..
A videókból az is nyilvánvaló, hogy strukturáltan kell felépíteni a dolgozatot.

A különböző kockázatkezelési módszerek összehasonlításánál illetve elemzésénél elkerülhetetlen, hogy rendelkezzünk egy pontos értékekkel bíró adattáblával (OAM?), mely nélkülözhetetlen, hogy átfogó képet kapjunk az egyes kockázat kezelési rendszerekről, továbbá hogy össze is tudjuk őket hasonlítani a birtokunkban lévő értékek, ismeretek segítségével. (mit is hasonlítunk össze mivel és miért és hogyan?) pl scoring kockázatkezelési rendszerekkel összehasonlíthatjuk a lakossági ügyfelek minősítését, rating kockázatkezelési rendszerekkel vizsgálhatjuk a vállalati, önkormányzati ügyfelek minősítését.
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Ebből a fejezetrészből kiderül, hogy értelmetlen állításokat ne írjunk a szakdolgozatba. (valóban egy dvd-n kellene felhívni a figyelmet erre?) A 20. videoban hívta fel a figyelmet arra, hogy értékesnek beállított -áldrágaköveknek nevezett- információkat, összefüggéseket ne írjunk.  Érdemes a dolgozat adatvagyonát hivatalos, bizonyított vagy ellenőrzött forrásból felhasználni/gyűjteni?. Szakdolgozatomhoz felhasználtam hazai, illetve külföldi szakirodalmakat, banki szabályzatokat, internetes forrásokat, továbbá jogszabályokat.

Hasonlóság elemzés segítségével és megfelelő adatbázissal előre jelezhető a likviditás, vagy pl. az, hogy milyen irányban mozdulnak az árfolyamok, vagy az adott? eseteknél? Pl jegybanki alapkamat, hitelek kamata hogyan változhat a korábbi trendek ismeretében. mi várható a közeljövőben. Vagy például, hogy egy banknak érdemes-e bankfiókot nyitnia egy adott helyen. 

Ebben a videó halmazban néhány előadásrészletben (melyekben?) 11. 15. és a 16. nem találom meg azokat a pontokat (melyeket?) önmagukban érdekesek voltak, de nem találtam bennük olyan információt, amit át tudnék ültetni egy szakdolgozat megírásának folyamatába, amik a segítségemre lehetnek a szakdolgozat megírásában, bár kétségkívül érdekesek. (miért?) Érdekes esetek voltak, hogy vajon található-e földgáz egy adott területen, illetve a ki kapjon támogatást dilemmája.
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Adatvagyon nélkül nem lehet állításokat igazolni, nem lehet elemezni, erre mindenképp szükség van. A meglévő adatok? Igen, ez a szó lemaradt…
 minősége is számít, abból kell eldöntenem, hogy mit tudok belőle kihozni. 

Az állításaimat össze is hasonlíthatom (mivel?), valamihez (mihez?) mások hogyan csinálják pl más bankok képest írhatok róla. A kutatómunka és az elemzés tulajdonképpen elengedhetetlen része a szakdolgozat megírásának.
Érdemes a best practice megoldást alkalmazni, figyelembe venni, amivel jelenleg rendelkezem, és ez hogyan lehet jobb. Minek? a a minősítendő állományt vizsgálhatom a Nemzetközi pénzügyi Beszámolási Sztenderdek-szerinti értékelés, illetve a HAS-Magyar Számviteli Szabályok-szerinti értékelés alapján portfólió alapú és egyedi minősítés szerint is. Segítségével összehasonlíthatom a különböző kockázatkezelési rendszereket hazai és nemzetközi szinten, a korszerűtlen területeket pedig ennek ismertében fejleszthetem.

Ebbenől a fejezetben is említésre kerül a pontos adatok szükségessége. Valamint, egy-egy szám, adat önmagában nem értéktelen?, de ez csak nagyobb (milyen?) ha fel tudom használni az elemzésekben az adatot, ha kapcsolódik a többi információhoz
 összefüggésekben derülhet ki. 
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Ebből a fejezetből kiderült, hogy egy szakdolgozat, ha önmagában nem eladható, akkor kvázi nem jó. Releváns témákról kell a szakdolgozatot megírni.

Felesleges (ez hogyan derül ki egy adatról?) nem az számít, hogy minél több információt pakoljunk egymás mellé, hanem a feladat szempontjából is relevánsak legyenek. Csak azért ne tegyünk egy táblázatba plusz oszlopot, mert többnek látszik. Akkor derülhet ki, ha az elemzés során nem tudunk vele mit kezdeni. adatot ne használjunk, mert nem csak a mennyisége lényeges, hanem az adatminőség is. A kérdőívben előre meghatározott kérdések és válaszok legyenek. Az adattábla legyen egyértelmű, hogy tudja az olvasó, hogy az egyes oszlopok konkrétan mivel kapcsolatban tartalmazzák az adatokat. Tudja az olvasó az oszlop elnevezéséből, hogy mit jelent.

A dolgozat megírásához szükséges a kreativitás, az intelligencia. 
A dolgozat határai, végessége miatt le kell szűrni, hogy hol kell abbahagyni az újabb kérdések felvetését, az újabb adatok feldolgozását, mert különben nem tudjuk, hol kell befejezni. 

Lényegesnek gondolt kérdések között kell szelektálni.
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Az utolsó rész a korábban leadott hasonlóság elemzésről szól. Fontos az ellenőrzés hatékonysága; a hibák száma minél kisebb, annál nagyobb a megértés. 

A solvert érdemes minél többször futtatni, hiszen a nulla közeli??? Nulla hibaszám lenne a legjobb. hibaszám a jó. Az eredményeket helyesen kell értelmezni, elemezni. A továbbiakban a lépcsők, a solver futtatásáról valamint a best practice megoldásról esett szó. Majd a feladat befejezéseképp a szócikk megírásáról. A hasonlóságelemzés elvégzésének részeit felhasználhatom a szakdolgozatom megírásában. Segítséget kapok abban, hogyan tudom fejleszteni az egyes rendszereket, hogyan tudok rajta változtatni, hogyan tudom javítani, hogy hatékonyabb, eredményesebb legyen.

Véleményem szerint a DVD-t mindenképpen hasznos lenne mindenkinek végighallgatni (pl. a szócikk megírása, ill. az elemzés elkészítése előtt?/után?/alatt?) pl. a szócikk megírása, ill. az elemzés elkészítése előtt,, ugyanis konstruktív hatással van az egyének elemzői készségére, illetve segít a strukturált, illetve rendszerben való gondolkodásban, ami elengedhetetlen ma a versenyszférában való kiemelkedő teljesítéshez.
