Jegyzőkönyv

Téma: Plágium gyanús cikkek keresése
Feladatmegoldás: A www.google.hu keresőben rákerestem a „PDA” szóra a következő módon:
"PDA" site:http://miau.gau.hu/mediawiki
http://www.google.hu/#sclient=psy-ab&q=%22PDA%22+site:http%3A%2F%2Fmiau.gau.hu%2Fmediawiki&oq=%22PDA%22+site:http%3A%2F%2Fmiau.gau.hu%2Fmediawiki&gs_l=serp.3...286381.294572.0.295230.5.5.0.0.0.1.149.678.0j5.5.0...0.0...1c.1.14.psy-ab.rUAZQT9_Xp4&pbx=1&bav=
A következő cikkeket találtam, melyeket érdemes összehasonlítani:
1. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/2007:PDA
2. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Feladatterv:PDA
3. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/PDA_k%C3%A9sz%C3%BCl%C3%A9kek
Konklúzió:
A cikkeket elolvasva megállapítható, hogy mindhárom cikkben ár és teljesítmény alapján hasonlították össze a különböző típusú PDA készülékeket. (Ugyanis vásárlás során ez a két szempont az, amelyet a vásárló elsősorban figyelembe vesz)
Ám a feladat előtörténete jelentősen különbözik, az első cikkben ajándékozás céljából történő vásárlás, a másodiknál egy illető barátja kérésére vásárol neki megfelelőt, míg a harmadikban a PDA fejlődéséről van szó. 
Ugyancsak különböznek az attríbútumok (X, Y oszlopok), bár az objektumok (sorok) között találtam olyan készülékeket, amelyeket több cikkben is feltüntettek. 
A saját megoldás bemutatása az első és második cikknél kis mértékben hasonlít, de az eredmény és a következtetés már nem (a harmadik cikkben teljesen eltérő).
Összefoglalva azt a következtetést tudom levonni ezekből a szempontokból, hogy plágium gyanúja nem áll fenn.
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