Jegyzőkönyv
Téma: 
· Plágium-gyanús szócikk generálása
Feladat megoldásának menete: 
· a www.google.hu internetes keresőt használva beírtam a keresőbe a következőket: mosógép site:miau.gau.hu
· http://www.google.hu/#hl=hu&sclient=psy-ab&q=mos%C3%B3g%C3%A9p+site:miau.gau.hu&oq=mos%C3%B3g%C3%A9p+site:miau.gau.hu&gs_l=hp.3...40691.40691.37.40934.1.1.0.0.0.0.66.66.1.1.0...0.0...1c.1.11.psy-ab.dpnLExAH_Ek&pbx=1&bav=on.2,or.r_qf.&bvm=bv.45645796,d.ZWU&fp=fe1c036fdd7ea9c0&biw=1440&bih=722
· Többek között a következő cikkeket elemeztem:
· http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/2007:mos%C3%B3g%C3%A9p
· http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/2007:mos%C3%B3g%C3%A9pek
· http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/2007:Mos%C3%B3g%C3%A9p3
· http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/2007:Mos%C3%B3g%C3%A9p4
· a következő cikkek esetén merült fel bennem a plágium gyanúja: http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/2007:mos%C3%B3g%C3%A9pek
http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/2007:Mos%C3%B3g%C3%A9p3 
Az első cikk esetén: 
A feladat megoldás jelenlegi helyzete és ennek értékelése című részben:
 „A mosógép választási problémát úgy szerettem volna megoldani, hogy közel azonos méretekkel rendelkező mosógépek közül kiválasztottam 5 gyártótól egy-egy mosógépet. A méretek mellett fontos tényező volt, hogy bizonyos árfekvési sávba tartozóak legyenek. Ezek fényében a vizsgált 5 féle mosógépet a teljesítményük alapján történt összehasonlítása után elmondható, hogy a teljesítmények változása egyenes arányban volnának az árral. Igazi értékelést akkor tudnánk nyújtani, ha rendelkeznénk élettartamról adatokkal, mivel itt igen befolyásoló tényező az alkatrészek és a gyártó minőségi munkája. Az xls táblázatban készített táblázatok egyértelműen meg fogják tudni mutatni, hogy a felsorakoztatott gyártók által kínált adott mosógépek közül melyik az, amelyik az összehasonlítást követően a legoptimálisabb választás.”
A tervezett megoldás adatvagyonának bemutatása (ANYAG) című feladatrészben:
„Az általam összehasonlított gyártókat az eladó segítségével választottam ki, mivel ezek a náluk legkeresettebb mosógépek. A Pirot táblában látható adatok gyűjtése online forrásból történt (http://www.konyhabolt.hu). Az összehasonlítás objektumai: Elektrolux, Siemens, Fagor, Whirlpool, Bosch, a következő attribútumok alapján történtek meg: energiaosztály, szélesség, mélység, magasság, fordulatszám, töltősúly, garancia, ár. A Pirot tábla remekül alkalmazható arra, ha kiválasztunk egy objektumot, megnézhetjük tulajdonságait (attribútumait). Valamint ha egy attribútumot választunk ki, akkor megnézhetjük a többi objektum tulajdonságát, ezen attribútumát. 
Listázni tudjuk az adott forráshoz tartozó attribútumokat és objektumokat.”
A feladat által érintett célcsoportok című feladatrészben:
„Célcsoport minden háztartás. Ma már a mosógépek is követik a háztartások igényeit. Egyre kisebbek, designosak, rengeteg hasznos funkcióval rendelkeznek, energia- és víztakarékosabbak, valamint környezetkímélőbbek. Igyekezve ezzel felkelteni az újabb igényt. Tehát célcsoport minden olyan háztartás, amelynek igénye van új mosógépre, igénye jelentkezik a mosógép új tulajdonságára, valamint fontos számára a vízfogyasztás mennyisége, és saját környezete. Célcsoportnak a háztartások tekintendők, akik már hajlandóak kicsivel többet fizetni a számukra megfelelő tulajdonsággal bíró mosógépekért.”
A feladat megválaszolása kapcsán várható hasznosság című feladatrész esetén:
„Akkor mondható megfelelőnek a választás, ha a kiválasztott mosógép értéke (tulajdonságai, későbbi üzemeltetés költsége) megfelelő arányban áll az árával. Ezen táblázat segít ebben a választásban. 
A táblázatban felsorolt 5 mosógép összehasonlításának várható hasznossága, hogy egy potenciális vásárlónak kitűnjön, ilyen árkategóriában milyen teljesítményű és márkájú gépet tud vásárolni. 
Fontos, hogy ezzel becslést tud készíteni teljesítmények, paraméterek ismeretében, mennyibe fog kerülni az adott mosógép. Ezáltal kimutatható a megfelelő választás.” 
Ajánlások megfogalmazása (KÖVETKEZTETÉS) című feladatrész esetén:
„A solver által kiszámított árat összevetve a bolti árral, azt mondhatom, hogy a legmegfelelőbb választás a Whirlpool mosógép. De mivel az eltérések igen minimálisak a többinél, bármelyik választás helyesnek bizonyul. Az összehasonlításból kiderül, hogy nemcsak az ár alapján kell döntenie a vásárlónak, hanem a márka és a teljesítményt is figyelembe kell vennie. (érdemes lenne utánanézni élettartamuk és a javítási költségnek is)”
Az információ többletérték lehetőségének levezetése (VITA) című feladatrész esetén:
„Vásárlásunk előtt meg kell fogalmazni magunknak, melyek azok a funkciók, amelyekre szükségünk van a mosáshoz, ahhoz a rengeteg új funkció és technológia között el tudjunk igazodni. Ma már az internetnek köszönhetően nagyon sok adatot tudunk begyűjteni vásárlásunkat megelőzően. Az információ a meghatározó tényező döntésünkben. A sok adat között segít eligazodni a coco, amelynek elkészítése gyorsabb, mint a sok adat összehasonlítása, amely rengeteg időt és energiát igényel.”
A második cikk esetén:
Szintén a feladat megoldás jelenlegi helyzete és ennek értékelése című feladatrészben:
 „A megfelelő mosógép kiválasztását úgy szerettem volna megoldani, hogy kiválasztottam 5 gyártótól egy-egy mosógépet. A mosógépek kiválasztásánál fontos tényező volt, hogy bizonyos árfekvési sávba tartozóak legyenek. Ezek fényében a vizsgált 5 féle mosógépet összehasonlítottuk teljesítményük, jellemzőik alapján, ezek után megállapítást nyert, hogy az attribútumok változása egyenes arányban van az árral. Igazi értékelést akkor tudnánk nyújtani, ha rendelkeznénk a mosógépek élettartamáról szóló adatokkal, mivel ebben az estben befolyásoló tényező az alkatrészek és a gyártó minőségi munkája. A táblázatok egyértelműen meg fogják mutatni számunkra, hogy a felsorakoztatott gyártók által kínált adott mosógépek közül melyik az, amelyik az összehasonlítást követően a legoptimálisabb választás.”
A tervezett megoldás adatvagyonának bemutatása (ANYAG) című feladatrészben:
„A táblázat megadja a vásárló vagy az érdeklődő számára fontosnak tartott feltételek kiválasztásával a szakértői rendszer javaslatát, hogy mely mosógépeket érdemes megvásárolni! Az általam összehasonlított gyártók legkeresettebb mosógép gyártók. A Pirot táblában látható adatok gyűjtése online forrásból történt (http://www.elektromania.hu). Az összehasonlítás objektumai: Siemens, Samsung, Whirlpool, Zanussi, Gorenje. A következő attribútumok alapján történt az összehasonlítás: energiaosztály, ár, vízfogyasztás, programok száma, maximális centrifuga fordulatszám, centrifuga zajszint. A Pirot tábla remekül alkalmazható arra, ha kiválasztunk egy objektumot, megnézhetjük tulajdonságait (attribútumait). Valamint ha egy attribútumot választunk ki, akkor megnézhetjük a többi objektum tulajdonságát, ezen attribútumát.”
A feladat által érintett célcsoportok című feladatrészben:
„Célcsoport minden olyan háztartás, amelyiknek igénye van új mosógépre. Ezek a mosógépek alacsony vízfogyasztású, energiatakarékos, környezetbarát termékek. Így a háztartások hajlandóak kicsivel többet fizetni a számukra megfelelő tulajdonsággal bíró mosógépekért. Ugyanakkor fontos visszajelzési forrás lehet az automata mosógép forgalmazó cégeknek, az opciók összeállításban és a jövőbeni gazdasági,- és marketingtevékenység megtervezésében.”
A feladat megválaszolása kapcsán várható hasznosság című feladatrész esetén:
„A táblázat megadja a vásárló vagy az érdeklődő számára fontosnak tartott feltételek kiválasztásával a szakértői rendszer javaslatát, hogy mely mosógépeket érdemes megvenni! Akkor mondható megfelelőnek a választás, ha a kiválasztott mosógép értéke (tulajdonságai, későbbi üzemeltetés költsége) megfelelő arányban áll az árával. Ezen táblázat segít ebben a választásban. A táblázatban felsorolt 5 mosógép összehasonlításának várható hasznossága, hogy egy potenciális vásárlónak kitűnjön, ilyen árkategóriában milyen tulajdonságokkal bíró és márkájú gépet tud vásárolni. Fontos, hogy ezzel becslést tud készíteni, hogy az adott paraméterek ismeretében, mennyibe fog kerülni az adott mosógép. Ezáltal kimutatható a megfelelő választás.”
Ajánlások megfogalmazása (KÖVETKEZTETÉS) című feladatrész esetén:
„Azt mondhatom, hogy a legmegfelelőbb választás a Samsung mosógép, mert olcsóbban megvásárolható, annál az árnál, amit a feladatban kiszámoltunk. De mivel az eltérések igen minimálisak a többinél, bármelyik választás helyesnek bizonyul. Az összehasonlításból kiderül, hogy nemcsak az ár alapján kell döntenie a vásárlónak, hanem a márkát és a tulajdonságokat is figyelembe kell vennie. (érdemes lenne utánanézni élettartamuk és a javítási költségnek is) A vizsgálatba bevont automata elültöltős mosógépek a magyar nagybevásárló áruházak és műszaki nagyáruházak szinte bármelyikében megvásárolhatók!”
Az információ többletérték lehetőségének levezetése (VITA) című feladatrész esetén:
„Arra voltunk kíváncsiak, melyik automata elől töltős mosógépet éri meg legjobban megvásárolni a felsorakoztatott termékek közül, azaz a mosógépek áráért melyik gyártótól kapjuk a legjobb paraméterekkel rendelkező, modern igényeknek megfelelő mosógépet. A válasz egy konkrét automata elől töltős mosógép típus lesz adott árért. Vásárlásunk előtt meg kell fogalmazni magunknak, melyek azok a funkciók, amelyekre szükségünk van a mosáshoz, ahhoz, hogy a rengeteg új funkció és technológia között el tudjunk igazodni. Ma már az internetnek köszönhetően nagyon sok adatot tudunk begyűjteni vásárlásunkat megelőzően. Az információ a meghatározó tényező döntésünkben. A sok adat között segít eligazodni a coco, amelynek elkészítése gyorsabb, mint a sok adat összehasonlítása, amely rengeteg időt és energiát igényel”
Az excel táblázatokat tanulmányozva megállapítottam, hogy a feladat megoldásának menete hasonló, de nem ugyanazokkal az adatokkal dolgoztak és nem egyforma típusú gépekre végezték el az elemzéseket. 
Mint a fentiekből is világosan látszik nemcsak rengeteg hasonlóság, de sok egyezés van a két cikk között. A téma megközelítése is ugyanaz eltekintve a különböző márkáktól és a különböző valahol- a témából adódóan- egybevágó attribútumoktól.
[bookmark: _GoBack]Az első cikk, ahogy azt a laptörténet is alátámasztja (http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php?title=2007:mos%C3%B3g%C3%A9pek&action=history) előbb keletkezett, már októberben elkezdődött a feladat megoldása és november végére el is készült. Míg a másik illető novemberben kezdett hozzá és egészen december közepéig húzódott a feladat elkészítése, (http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php?title=2007:Mos%C3%B3g%C3%A9p3&action=history). Tehát az első szócikk hamarabb keletkezett, mint a második.
Végső konklúzióként elmondható, hogy ebben az esetben fennáll a plágium helyzet.
A másik két cikk, bár mindkettő hasonlóság elemzéssel foglalkozik, eltér egymástól, más forrásokból tájékozódtak, az attribútumok is eltérőek. A fentebb vizsgált plágium-gyanús cikkekkel sem mutatnak hasonlóságot plágium-generálás tekintetében.
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