Plágiumkeresés
A keresési kulcsszavam a „bio” volt, ugyanis a jelenlegi egészségi állapotom megköveteli tőlem, hogy „zöldebben” gondolkodjam. Bármit is veszek, tüzetesen meg kell vizsgálnom, hogy mit tartalmaz, és honnan származik, így adott volt a téma. A következőkben két szócikket fogok összehasonlítani, melyek a bébiétel témakört érintik.
Bébiétel 1
Bébiétel 2
Először megnéztem, hogy a két szócikk egyáltalán hasonlít-e egymásra: IGEN.

Természetesen ez még nem ok a plágiumra, azonban gyanús. A két szócikk forrása alapján két különböző személy készítette őket, tehát nem egy esetleges javításról van szó. Mindketten a 2007-es őszi félévben vizsgálódtak ugyanarról a témáról.
A forrásban szereplő adattáblázatok első ránézésre nagyon hasonlóak, azonban jobban megvizsgálva látszik, hogy az objektumok eltérnek: Bébiétel 1 az ételek összetételére koncentrált (zöldségek, húsok, gyümölcsök), míg Bébiétel 2 a márkát is figyelembe vette. Az attribútumok nagyjából megegyeznek: Bébiétel 1 esetében befolyásoló tényező, hogy hány hónapos kortól bevezethető a babák étrendjébe, míg Bébiétel 2 azt vette inkább alapul, hogy a termék bio-e, avagy sem.
A szócikk szempontjából a következő egyezést találtam:

A válaszokat befolyásoló tényezők

Bébiétel 1: „Az elválasztást segítő bébiételek közötti választást segíti a feladatban részletesen feldolgozott Energia Fehérje Nátrium Szénhidrát Zsír anyag tartalom aránya.”

Bébiétel 2: „A bébiételek közötti választást segíti az általam kiválasztott tényezők (energia, fehérje, szénhidrát, zsír, nátrium, tömeg illetve, hogy bio vagy nem a termék) aránya.”

 Mindazonáltal két ok miatt nem tekintem plágiumgyanúsnak a szócikkeket: az előbb szemléltetett megfogalmazás gyakorlatilag a téma alapja, ezért nem feltételezem, hogy bármelyikük is átvette volna a másiktól a gondolatot. Továbbá Bébiétel 2 hivatkozik Bébiétel 1 munkájára a szócikk végén. Időben is így van rendben.
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