Plágiumkeresési 
Jegyzőkönyv
Téma: Plágium gyanús cikkek keresése.
Feladatmegoldás: A Google keresőben rákerestem a „bank” szóra, a következőképpen: bank site: miau.gau.hu
https://www.google.hu/#sclient=psy-ab&q=bank+site:miau.gau.hu&oq=bank+site:miau.gau.hu&gs_l=serp.12...2554.2554.1.3855.1.1.0.0.0.0.266.266.2-1.1.0...0.0.0..1c.1.17.serp.UGLlfqlTwpo&psj=1&bav=on.2,or.r_cp.r_qf.&fp=b4b6b0c8afc74529&biw=1366&bih=624
A Talált cikkeket, téma szerint hasonlítom össze:
Lakáshitelek: 
1. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Szerkeszt%C5%91:CsCsenge
2. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Lak%C3%A1shitelek
Bankok:
3. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/BA3:bank2
[bookmark: _GoBack]4. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Bankok2011
Egyéb:
http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Bank - Ez a cikk megvizsgálva teljesen különbözik a többitől. További összehasonlításokat nem igényel.
Következtetések, konklúzió:
1.-2. cikk
Az első és második vizsgált cikk lényegében ugyan az. Véleményem szerint egy személytől is származik. Az első szócikk  2011. február 16.-án keletkezett. Míg a második,  2011. május 26-án. Véleményem szerint az első szócikk írója rájött elrontotta a feladatot, hiszen formailag nem felel meg egy minőségi szócikknek. (nincs tartalom, csak egy szerkeszthető „doboz”, stb.) Ezért, a későbbiekben létrehozott egy új szócikket, most már szabályosan és kibővítve azonban lehet, hogy ez nem így van, ezért a plágium léte, továbbra is kérdéses.


3.-4. cikk
3. Melyik banknál kapom a Bankkártya éves díja (MasterCard esetén) kapcsán a legtöbb szolgáltatást?
4. A megfelelő számlavezető bank kiválasztása egy vidéki vállalkozás részére.
Objektumaik hasonlóak, hiszen mindketten bankokat vizsgáltak. A 3. cikk írója több bankot vizsgált. Attribútumaik különbözőek, csak a bankkártyák éves díja és az ATM-ek darabszám az, amit mindketten vizsgálnak. Eredményeik csak részben hasonlóak. A két szócikk között nem találtam plágiumot, valamint az 1. és 2. szócikket összevetve 3. és 4. szócikkel, szintén nem. Ezért a plágium gyanúját elvetem.
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