Plágiumkeresési jegyzőkönyv
Tárgy: Plágiumkeresés, a „gyermekvállalás” szóra

Feladat megoldásának menete: Rákerestem a Google-ban a „gyermekvállalás” szóra az alábbiak szerint: gyermekvállalás site:miau.gau.hu
Következtetések: Ez alapján a következő szócikkeket tartottam érdemesnek megvizsgálni:
1. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/2007:B%C3%A9bi%C3%A9tel2
2. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/2007:T%C3%A1pszerek
3. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/2007:tejp%C3%A9pek
4. http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Szerkeszt%C5%91vita:Wsmurr79
A 2. és a 3. szócikk tejpépekkel és tápszerekkel foglalkozik. Ezen cikkek között Plágiumot találtam!
A 2. cikkben ez áll: „Adatgyűjtésem során nem találtam a munkámhoz hasonló elemzést, sem a gyártók által terjesztett anyagokban, sem Interneten. A tápszerválasztást eddig védőnői és orvosi segítséggel oldotta meg mindenki. Ezeket a tanácsokat mindenki elfogadta, de nem lehetett látni, hogy valójában a tápszerek beltartalma és ára közötti összefüggések hogyan alakulnak.”
A 3. cikkben ez áll: „Munkámhoz hasonló elemzést nem találtam sem a gyártók által terjesztett anyagokban, sem az Interneten. A tejpép választást eddig mindenki védőnői segítséggel oldotta meg. Az általa adott tanácsokat mindenki elfogadta, de nem lehetett látni, hogy valójában a tejpépek beltartalma és ára közötti összefüggések hogyan alakulnak.”
A plagizálás tovább is folytatódik. Felmerült bennem a kérdés, hogy vajon a két szócikket ugyanaz a személy írta-e? De a „feladat előtörténeténél” az egyik személy leírja, hogy saját gyermeke miatt kezdett a kutatásba, míg a másik személy leírja, barátnője kérte erre, az ő gyermeke miatt.
A cikkek keletkezésének időpontja:
2.cikk: A lap utolsó módosítása: 2008. január 30., 08:20
3.cikk: A lap utolsó módosítása: 2008. január 30., 09:25

Azt, hogy valóban mi az igazság, és ki plagizált kiről, a Tanár úrra bízom. A másik két cikknél a plágium gyanúját elvetem!
http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php?title=2007:tejp%C3%A9pek&action=history
http://miau.gau.hu/mediawiki/index.php?title=2007:T%C3%A1pszerek&limit=500&action=history
Mindenképpen Önnek kell kimondania az első gyanút: ki plagizált kitől? Ha az időpontokat végignézi, akkor erre elvileg lehet választ adni, lévén minden egyes mentés utáni állapot rögzíti: kinél született melyik szövegpanel? Az is lehetséges, hogy kölcsönösen átvettek részleteket egymástól szerzők, quasi együtt/összedolgoztak?
Összehasonlítva a két szócikk laptörténetét, világosan látszik, hogy a „Tápszerek” cikk írója, 2007. szeptember 29.-én kezdte el a szerkesztést, és 2007. október 3. –án végezte el az utolsó szerkesztési lépést. Ergo befejezte szócikkét. A januári módosítás - ami engem megzavart- a Tanár úrtól származik. De ettől függetlenül a szócikk október elejére elkészült. 
A másik szócikket, amelynek neve a „Tejpépek”, valóban másik személy írta - mint az a laptörténetből is látható. A szócikk írója 2007 novemberében kezdte el a cikk szerkesztését. Majd az egész szócikket befejezte egyetlen nap alatt, november 9-én. (A januári szerkesztés ismét a Tanár úr által történt)
A vizsgálat után egyértelműen kijelentem, hogy a „Tejpépek szócikk írója SZné.D.K. plágiumot követett el. Azaz pontoson lemásolta- csupán néhány szó eltéréssel- Oné. Ny. Zs. „Tápszerek” című szócikkét. A plágium gyanúja tehát bebizonyosodott.
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