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Összefoglalás

Én őszintén először borzalmasan féltem ettől a tantárgytól, amikor megtudtam, hogy pontosan mik a kritériumai a tárgy teljesítésének. Most azonban hálát adok az iskolának, hogy meg kellett csinálnom, hogy végig kellett járnom ezt az utat, ugyanis az Online kommunikáció című tantárgy előtt sosem hallottam sem az OAM-ról, sem a COCO elemzésről, sem a TeIR-ről. A plágiumkeresés, eddig számomra annyit takart, hogy tudtam, hogy a tanárok képesek ilyesmire. Azonban most már nekem sem okoz gondot, hogy elvégezzek egy plágiumkeresést, vagy készítsek egy OAM-ot, TeIR-t.

TeIR
A TeIR elkészítéséhez szükségem volt arra, hogy bemenjek a Fiumei úton lévő Kormányablakba, hogy készíttessek magamnak Ügyfélkaput.
Ezt követően elkezdhettem a kutatásomat, melyet a Nyilvántartott álláskeresőkről készítettem (férfiak, nők, összes adat)

Plágiumkeresés
A választott szavam a „hivatás” volt, majd a miau.gau.hu oldalon keresztül, a wikiben plágium után kutattam. Zárójelben jegyezném meg, hogy ezt a feladatot sikerült a legkönnyebben elsajátítanom, bár gondolom ezzel nem vagyok egyedül, hisz ez volt a legegyszerűbb.

Szócikk
A szócikk azt gondolom, egy nagyon hasznos dolog. Itt a COCO elemzés hatalmas szerepet játszik, és azt gondolom, hogy egy abszolút mellőzhetetlen dolog napjainkban. Sok időmet vette el, hogy elkészítse, de úgy érzem, megérte. Ez volt leghosszabb feladat, olyan szempontból, hogy az adott téma bemutatása nyilván több időt igényel. Miután elkészültem az OAM-mal, a Tanár úrtól megkaptam a felhasználó nevetés a jelszót, majd a miau.gau.hu oldalon a miau wiki szócikkemet eltudtam kezdeni, amelyet a „Internetezés” címmel készítettem el.


OAM
[bookmark: _GoBack]Ez volt a legnehezebb feladat számomra. Olyan problémával küzdöttem, amilyenre még csak hasonlót sem éltem át. A feladatot ugyanis értettem (még ha ez nem is látszott) mégsem tudtam kivitelezni. Még most is értetlenül állok az eset előtt, hogy miért volt ez. Miután sok szenvedés után (mind a saját mind a Tanár úr részéről) készen lettem vele, a Tanár úr elküldte a COCO elemzést, így ár neki is állhattam a szócikknek.

Aláírás
Az aláírás követelménye (órai részvétel hiányában) a szakirodalom, illetve a háttér anyag ismerete, a TeIR, és a plágiumkeresés volt.

Jegy
A jegyszerzés kritériuma az OAM, és a szócikk volt.

Saját vélemény
Mindent összevetve, nagyon örülök, hogy megcsináltam ezt a tantárgyat, hisz ezeket a módszereket bármikor tudom használni a későbbiekben, amiért hálás lehetek a Tanár úrnak. 
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