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Tantárgy abszolválásának feltételei:
· OAM elkészítése
· Ideális szócikk elkészítése
· TEIR adatbázis kezelése
· Pivot tábla elkészítése
· Elméleti anyag ismerete
· Plágiumkeresés

A feltételek közül az OAM táblázat készítésével kezdtem a sorrendet, majd következett az ideális szócikk elkészítése az OAM alapján, ezután a plágiumkeresés, ügyfélkapu létrehozása, ennek köszönhetően és segítségével a TEIR adatbázis felhasználása, a Pivot tábla elkészítéséhez.
A Tanár úr óráin, emlékeim szerint egy, vagy két alkalom kivételével, mindig részt vettem.
Az OAM-ot a fiúk, kritikus szülő én-állapotának gyakorisága köré építettem fel, ez alapján írtam meg a szócikket is. A fiúk (objektumok) minden esetben erősítették a kritikus szülő én-állapot létjogosultságát, az Y-ban megfogalmazottakat.
Ez alapján készítettem el az ideális szócikket, mely részletesen taglalja az OAM értelmezését, segítséget nyújt a jobb eligazodáshoz, annak megértéséhez. A szócikk a https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Kritikusszulo link alatt érhető el. Ezt megnyitva elérhetjük az OAM táblázatot is. 
A plágiumkeresést a ’Hyundai’ szó köré építettem fel, plagizálás nyomát nem találtam.
A TEIR adatbázisból az érettségi vizsgát tett nappali tagozatos hallgatók számát kértem le, minden megyére elosztva ezekből készítettem el a TEIR adatok/TEIR adatok 2 táblázatot, a kimutatást (Pivot), az adattáblát, valamint az elemzést.
