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Mi történt az elvárás függvényében az aláírás érdekében?
Az aláírás szerzés feltételei a következők voltak:
· Elméleti anyag ismerete
· TeIR adatbázis használata Link: http://miau.gau.hu/oktatas/2013tavasz/teir/teir_onkomm_jd.xls
· Plágiumkeresés Link: http://miau.gau.hu/oktatas/2013tavasz/plagium/?C=M;O=D

Jegyszerzés feltételei:
· OAM létrehozása + Ideális szócikk írása

A sorrend az én esetemben kissé felcserélődött, ugyanis én a tananyag ismerete után az OAM elkészítésével kezdtem. Ezután az ideális szócikk, majd a plágiumkeresés, végül pedig a TeIR adatbázis használata következett.
Az aláírás érdekében a félév során az órák folyamatos látogatásával igyekeztem elsajátítani a tananyagot és új ismeretekre szert tenni. Az órák látogatásán kívül a Tanár Úr által a figyelmembe ajánlott jegyzet is segítségemre volt ebben.
A másik tevékenység, az aláírás érdekében az volt, hogy a TeIR rendszerből letöltött adatokat Excel táblán belül rendeztem az alábbi munkalapokban: „Lekért TeIR adatok”, „Tábla,TeIR adatok ellenőrzése”, „TeIR adatok 2”, „Kimutatás”, „Elemzés”. Ez a feladatomban a korai halálozási adatokat vizsgáltam Bács-Kiskun,Baranya illetve Békés megyékben. A kimutatás munkalapon egy Pivot táblát hoztam létre, aminek előnye az, hogy nagy mennyiségű adatból gyorsan és egyszerűen készíthetünk, és prezentálhatunk kimutatásokat és azokban tetszőlegesen szűrni is tudunk.  Az elemzés munkalapon függvény segítségével mutattam be azt, hogy az adott megyékben csökkent vagy nőtt az vizsgálatom alapját képező 0-4 év közötti elhalálozások száma.
A harmadik feladat az volt, hogy a már elkészült szócikkekben kellett plágiumot, illetve annak gyanúját keresni. A címszó, amire én kerestem hosszas próbálkozás és tanakodás utána „Mercedes” volt. A találatok, amiket a kereső erre a keresésre kidobott öt szócikk volt, amelyek mindegyikében autók összehasonlítását olvashattam. Mind az öt szócikkben mások voltak az összehasonlítás szempontjai, és a Mercedes márka más típusai jelentek meg a szócikkekben, így az elolvasás után megállapíthattam, hogy nem történt plagizálás ezekben a cikkekben.



Milyen teljesítmény született a jegy fejében?
A jegyszerzés fejében elkészítettem egy OAM-ot, ami azt vizsgálta, a szakdolgozatom kérdőívének néhány kérdésére adott válaszok alapján, hogy a különböző generációk mennyi időt töltenek a családjukkal a válaszadók átlagolt válaszai alapján. Ebben a feladatban Az objektumaim a különböző generációk, azaz a következők voltak: Veteránok férfi, Baby Boom férfi, X generáció férfi, Y generáció férfi, Z generáció férfi, Veteránok nő, Baby Boom nő, X generáció nő, Y generáció nő, Z generáció nő. A feladatban az attribútumok pedig: Életkor, Telefonozással töltött idő, Internetezéssel töltött idő, Filmnézéssel töltött idő, Közösségi oldalak használatával töltött idő, Barátokkal töltött idő, Mennyire szeret olvasni 10-es skálán. Az Y azaz a fő kérdés, amit vizsgáltam, hogy „Melyik generáció tölt kevesebb időt a családjával?”. A vizsgálat sava-borsát az adta, hogy az olvasás szeretetét mérő attribútum iránya nem volt egyértelműen megállapítható, így úgy is lehet értelmezni, hogy hatással van a családdal eltöltött időre, illetve úgy is, hogy nincs, tehát valójában két OAM modell jött létre. Az OAM modellekre épült egy-egy COCO elemzés, ami először egy érthetetlen szám és táblázat áradatnak tűnt, de később miután néhány információt kaptam a Tanár Úrtól, illetve én is mélyebben belegondoltam, már tudtam meg belőle adatokat és egészen elképesztő számomra, hogy a Matematika és az Informatika együtt mikre képes számszerűsített adatok alapján. 
A feladatom az OAM elkészítése után az volt, hogy valamilyen általam megfogalmazott képlet alapján próbáljam meg megfejteni azt, hogy az egyes generációk sok / arányos / kevés időt töltenek a családjukkal. Én ezt úgy igyekeztem megoldani, hogy a családdal eltöltött idő, illetve az egyéb tevékenységekkel eltöltött időt átlagoltam, és e két adatot kivontam egymásból. Ezek után létrehoztam egy objektív határvonalat, ami a fél óra, azaz 30 perc volt, és függvény segítségével az eltérések alapján szemléltetni tudtam, hogy az adott generáció elég időt tölt-e el a családjával. 
A jegyszerzés érdekében elvégzett másik feladatom egy ideális szócikk létrehozása volt (link: https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Csaladdalt%C3%B6lt%C3%B6ttido), amiben azt szemléltettem, hogy a fentebb említett OAM elemzés, hogyan és miként lehetne egy szolgáltatás, amivel haszonra lehetne szert tenni. A cikk megírásánál fontos szempont volt, hogy egy átlagos hétköznapi olvasó, aki a tantárggyal még nem találkozott is értelmezni tudja azt, ezért ezt mindig szem előtt tartottam. Ebben a feladatban többek közt bemutattam a fentebb említett saját megoldásom, a szolgáltatás célcsoportjait, a szolgáltatás hasznosságát, értelmeztem az eredményeket, valamint következtetéseket is megfogalmaztam. Az eredmények alapján egyébként az Y generáció férfi képviselői az a generáció, aki a módszerem alapján kevés időt tölt a családjával.

Összességében azt gondolom, hogy rengeteget tanultam a feladatok elvégzése során. 
· Megtudtam mi az az OAM, illetve a COCO elemzés, 
· Tudom, hogy ha statisztikai adatokra van szükségem a későbbiekben, akkor azt honnan és miként tudom elérni, 
· Megtanultam használni néhány, addig nem használt Excel függvényt, illetve megtanultam létrehozni Pivot táblát
Biztos vagyok benne, hogy ezek mindegyike hasznos lesz még számomra.

