Zárójelentés Online kommunikáció tárgyból

A jegy megszerzéséhez elkészítettem egy OAM táblázatot, mely adatainak alapja a szakdolgozatom egyik fő témája volt a személyiségtípusok. A kezdet nehéz volt, mert rossz kérdés alapján akartam elindulni, majd a tanár úr segítségével sikerült egy jó kérdést megfogalmaznom és tovább haladnom. Miután a tanár úr elkészítette az OAM táblázatomból a COCO elemzést, elkezdtem írni a szócikket. Először nem tűnt nehéz feladatnak inkább kihívás jelentőnek, majd miközben javítottam a tanár úr segítő kérdései alapján rájöttem, hogy ez nem is olyan könnyű. 
[bookmark: _GoBack]Az aláírás megszerzésének is több feltétele volt. Először is az elméleti anyag elsajátítása mely egy részét az órákon való részvétel tette ki. Az aláírás feltétele volt egy plágiumkeresési jegyzőkönyv készítés. Ezt a feladatot harmadik neki futásra sikerült csak megcsinálnom, ugyanis kezdetben rossz anyagokban kutattam plágium után. Majd rátaláltam a megfelelőre és sikerült elkészítenem ezt a feladatot is. A következő lépés a TEIR elkészítése volt. Ennek előzménye egy ügyfélkapus regisztráció volt és ennek a segítségével tudtam keresni adatokat a rendszerben. 
A legnagyobb kihívást számomra a szócikk elkészítése jelentette. Sok apró részből áll és nagyon nagy figyelmet igénylő munka. Az online kommunikáció tárgynak és a tanár úrnak köszönhetően megismertem és megtanultam kezelni a Miau Wiki-t, megtudtam mi a különbség az attribútumok és objektumok között, mi befolyásolja az irányt és a hasonlóságelemzés módszerét is megismertem. 
Úgy vélem, hogy a tárgy keretein belül megszerzett tudást jövőbeni munkahelyeimen hasznosítani tudom és a táblázat kezelésben is sokkal magabiztosabb tudásra tettem szert, mint az eddigiek folyamán. 
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