Összefoglaló jelentés
1. Mi történt az aláírások fejében, a félévi eljárások tükrében?
[bookmark: _GoBack]Az aláírás megszerzéséért elsősorban tudni kell a tantárgy lényegét, és bizonyos elméleti hátteret. Hiszen, ez tette lehetővé, a feladatok helyes megoldását. Azonban nem magolás volt az elvárás, hanem a gondolkodásmód váltás, és az alkotómunkára való vágy serkentése. Úgy gondolom számos egyetemi tárggyal ellentétben, az online kommunikáció tantárgy valóban az életre, és a szakmára készíti fel a hallgatókat. Ezt őszintén így gondolom, mert itt nem lehet letudni a feladatokat, egy: „majd megtanulom a vizsgára mondattal”, stb. hanem valóban operatív munka folyik. Az aláíráshoz, kellett egy ügyfélkapu regisztráció, (mely alapvető polgári jogunk), valamint ez által a TeIR regisztráció. A TeIR egy igen hasznos „adatbank”, ahonnan olyan információk letöltésére van jogunk, amelyek nem tudása emberi hanyagság. Az aláírás megszerzéséhez, fontos volt, hogy jobban megismerjem az Excel adta lehetőségeket (kimutatások, függvények), amelyek egész egyszerűen megkönnyítik az ember munkáját, rengeteg időt tudunk vele megspórolni, és még pontosabb, is mint az emberi számítások.<--szép gondolatok!
plágium?
kötelező irodalom ismeretének igazolása? vö. https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Kezd%C5%91lap = 2012 tavaszától minden tantárgy aláírásának feltétele a kötelező irodalom ismerete (http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=dvd_q)
2. Mi történt a jegyért?
A jegy megszerzéséhez, egy OAM- ot kellett létrehoznom, mely a hasonlóságelemzés alapját képezi. A tantárgy előtt még sosem hallottam erről a lehetőségről, kár lett volna kihagyni.  Az OAM elkészítése előtt, volt egy „Heuréka” élményem, ami az első lendületet adta. Ezután az OAM alapján létrehozható a COCO modell, mely nem csak a hasonlóságokat mutatja meg, hanem egy rangsor is kialakul a használatával, illetve előrejelzést is ad. A következő feladat a WIKI szócikk elkészítése volt. Kommunikáció szakos révén, úgy gondoltam ez lesz a legegyszerűbb feladat, de végül rájöttem nem is olyan könnyű, hiszen igen aprólékosan kellett bemutatnom benne minden egyes kicsi lépést, mielőtt az eredményt megállapíthattam volna. Hasznosnak tartom, hiszen a leírások által olyanok is megérthetik a COCO elemzést, akik még sosem találkoztak vele. Másrészt megtanultam, jobban érvelni, kihívásokat legyőzni, adatvagyonból gazdálkodni, stb. ismét csak szép gondolatok!
3. A tantárgy hasznossága, a jövőre nézve:
Ezt a pontot, azért érzem fontosnak, mert az államvizsga előtt állok, és egyértelmű benyomásaim vannak az elmúlt 3 évről, melyet az egyetemen töltöttem. Biztosan fogom még használni a megismert módszereket. Alapvetően a COCO-t tartom a legjobbnak. A félévre visszanézve, szeretném megköszönni a folyamatos fejlesztést, és iránymutatást, azaz a sok üzenetváltást. Valóban addig munkálkodtam, míg nem lett minden „egész”. Alapvetően úgy látom a világunk nem így működik, az emberek nem fordítanak megfelelő időt a kreatív munkára, és nem használják ki megfelelően a lehetőségeiket; pedig ezek igen fontosak lennének! ismét csak szép gondolatok!
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