

ZÁRÓJELENTÉS

Tantárgy neve: On-line kommunikáció
Tárgy oktatója: Dr. Pitlik László
Tárgy neptun kódja: SGTVT042N	
A tárgy teljesítésének konkrét feltételei:
Az aláírás megszerzéséhez el kellett végezni egy plágiumkeresést a MIAÚ WIKIN belül, ami egy választott szóra vagy kifejezésre való keresést jelentette. A találatok különböző szócikkek voltak, amiket össze kellett hasonlítani egymással, és mind gyanús egyezés, mind egyezés hiánya esetén le kellett írni a megállapítást. 
Készíteni kellett egy TEIR-elemzést, melyben az ügyfélkapus regisztráció segítségével a teir.hu honlapjáról letöltött adatokat kellett ellenőrizni.
A jegy megszerzéséhez egy szócikket kellett írni a MIAÚ WIKIRE, mely egy választott téma vagy állítás alapján készült, és meg kellett nézni, hogy egyénileg hogyan lennék képes igazolni azt. Mennyiért tudnám értékesíteni, hogyan adnám el, valamint hogy a tantárgyi módszer (COCO modell) alapján milyen eredményeket kapok mennyi idő alatt, és végül választani kellett egy „végső győztest” a két módszer közül, levonva a következtetéseket, és realizálni a hasznot.
A tárgy teljesítésének feltételei átvitt értelemben: 
[bookmark: _GoBack]A tárgy elsősorban a kommunikációra épített. A Tanár úr arra próbált mindenkit ösztönözni, hogy gondolkodjon: mind önállóan, mind csapatban (mármint a Tanár úrral). A feladat az volt, hogy gondolkodjak. Véleményem szerint, akinél az erre való törekvést látta, az kapott osztályzatot.  Úgy gondolom (ha nem vagyok túl elrugaszkodott), hogy arra is próbált rávezetni (és itt a rávezetést pozitív értelemben értem, mert nem megmondta, hogy ez és ez így van, hanem abban nyújtott segítséget, hogy én jöjjek rá arra, hogy ez és ez így van), hogy nem feltétlenül csak magamra vagyok utalva, hanem – amennyiben merek kérdezni, és jól kérdezek – kapok segítséget is.



