Online kommunikáció beadandó dolgozat

Készítette: Délhegyi Bálint Neptun kód: BRNO5L
 Szakdolgozatom címe és egyben témája a média (milyen) hatása a (melyik) társadalomra és annak egy bizonyos (melyik) csoportjára.<--már a cím is rejtélyes, ami nem feltétlenül a szakdolgozati műfaj jellegzetessége
  A dolgozatom első fejezete a bulvársajtó és annak hatása, fogyasztói,(magyartalan mondatrészek…? valamint e fejezeten belül vizsgálandó tézis, hogy az alacsonyabb iskolai végzettségű személyek nagyobb valószínűséggel olvassák a bulvársajtó termékeit, mint a magasabb iskolai végzettségűek, mint például a diplomás személyek? Továbbá állítható? vagy éppen, hogy bizonyítandó?, hogy az alacsonyabb iskolai végzettségű személyeket általában könnyebben tudja befolyásolni ezen médiaforrás. (Az olvasás gyakorisága önbevallással valamilyen pontossággal feltárható: s ez a feladat már egy általános iskolás által is kivitelezhető egy kérdéses kérdőív…?! *** Ami a befolyásolhatóságok jelenti, az egy olyan absztrakció, melyet először alaposan definiálni kellene… Mit jelent a befolyásoltság? Hogyan vezethető le ennek mértéke, ha az objektumok a személyek, az attribútumaik bármi, ami kapcsán kijelenthető, hogy az adott jelenség számszerű értéke minél nagyobb/kisebb, annál nagyobb a befolyásoltság gyanúja?<--erre a feladatra már pl. járna jegy!
  A (mely?) tézis vizsgálatához az adatok megszerzésére a vizsgált alanyoknál kérdőíves tesztet alkalmazok, amik teljesen anonimek, azonban a kérdőíven kötelező megjelölni az iskolai végzettség szintjét. A vizsgált személyek 18 és 55 év közötti nőkből és férfiakból (miért csak?) kerülnek ki, az aktív lakosságból. A kérdőívvel megvizsgált alanyok létszáma minimum 15 fő és maximum 25 fő (miért pont ennyi?). Az időkorlát erre a tesztre 30 perc. 

  A további adatszerzésekre használt módszereim az interjúk lesznek, amikre már előre megírt kérdéssort alkalmazok, melynek száma kb. 8-10 darab. Ezeknek az interjúknak az időtartama megközelítőleg 15 perc, de a téma kifejtésétől függően akár 20 perc is lehet. Az interjúk során az adatok megőrzésére diktafont alkalmazok, hogy a későbbiekben visszahallgatható legyen a kidolgozás során. (Mi várható el egy interjútól?)
  Az adatok összegzésénél szakirodalmat is használok más szakemberek kutatásaira hivatkozva. A szerzett anyagokat keretbe foglalom és számszerűsítem. A számszerűsítés azért fontos mert több diagramm is bemutatásra kerül a szerint, hogy a vizsgált alanyok milyen arányban válaszoltak a kérdőívben a bizonyos kérdésekre. Továbbá az interjú során - ha a kérdezett hozzájárul - konkrét nyilatkozatának egy részlete is bekerülhet a téma összegzésébe. Természetesen saját gondolataim is megjelennek a téma összegzésében, valamint hogy a fejezet végén a tézis, feltételezés bizonyítást nyert-e.
