ELŐSZÓ – Bors Adrienn (YYLJ8G)
Számomra igen érdekes volt az, ahogy maga a tárgy kezdődött, illetve, hogy mennyire más, mint, amit az elmúlt három évben tapasztaltam egyéb órákon, illetve a számonkérésekben.
Meglepődve szemléletem azt is, hogy a Tanár úr, több lehetőséget is felvetett a hallgatók, azaz a mi számunkra, hogy hogyan is szerezhetünk érdemjegyet a tárgyból. Bevallom őszintén, a félév során sokszor jelent meg bennem az a kérdés, hogy: de mégis hogyan lesz ebből jegy? (Miként kellene a lehetőségek tárházát és a döntés felelősségét a DVD kapcsán jobban kommunikálni?)
Úgy gondolom, hogy esetlegesen lehetne az első órán egy olyan „jegyszerzési lehetőségek” lapot körbe küldeni a hallgatók között, amiről le tudják maguknak írni, hogy milyen feladatokkal tud körülbelül jegyet szeretni. S ugye még azok mellett szerintem igen nagy a paletta. De úgy legalább egyszer látnák, és lehet, hogy könnyebben tudnának választani. Hiszen emlékszem, az első órákon, mikor tetszett kérdezni, hogy ki, mit, hogyan szeretne jegyet teljesíteni igen csak gondolkoztam, hogy mi is volt az „A”, „B”, „C”, és a „D” lehetőség. vö. https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Onkomm_2014, ill. hírek: http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=cc
Azt már láttam az órákon is, hogy a Tanár úr órai tanítási technikája más, leginkább, ha hasonlítanom kellene valamihez, akkor a tréninget jutnának eszembe, az egyetemen eltöltött online kommunikációs órákról. Azokon van általában olyan jellegű aktivitás, hogy a csoportunkból valaki mindig beszéljen, vagy válaszoljon a tanároknak. (Egyetért-e azzal, hogy az oktatás nem tudás-átadást, hanem tudás - iránti vágy - felébresztést jelent? Segíti-e ezt a DVD, ha már ehhez „kell” előszót írni? Egyetért-e azzal, hogy az ideális Hallgató/Diák saját problémáira keresi a választ, ill. a felvetett problémákkal azonosulni akarva, azokra?)
Egyetértek azzal, hogy úgy egy tárgynak, úgy a tanult anyagnak fel kell keltenie a hallgató érdeklődését. Nem is azért, mert úgy könnyebb megtanulni valamit, hanem, ha érdekli a hallgatót/diákot a tárgy, akkor mondhatni ki lesz éhezve arra a tudásra, amit az alatt a félév alatt szerezhet. 
Számomra sokat segített az, hogy megnézhető a DVD, mert bevallom őszintén, az órán több alkalom is volt, mikor elveszítettem a már felvett fonalat, és nehezen találtam meg. A DVD segítségével pedig többszöri visszahallgatás is lehetséges. Így megértettem, vagy legalábbis úgy érzem, hogy megértettem több dolgot is, ami lényeges a tárgy kapcsán. S az, hogy előszót írtam a DVD.hez, számomra sokat segített, mert össze kellett foglalnom magamban azt, hogy mikben segített, mit láttam, mit tanultam ebből, s így a kis részleteket átnézve, össze tudtam „gyúrni” egy átfogóbb „masszává”. 
Úgy vélem, hogy a hallgató/diák egy-egy problémával tényleg azonosulni szeretne, csak az a nem mindegy, hogy a probléma megoldásának folyamatakor hogyan áll a problémához. Több szempont, több meglátás alapján kívánja-e megoldani azt a problémát, vagy csak egy szempont alapján. Jó dolog az szerintem, ha a problémát meg tudja érteni valaki, és próbál vele azonosulva megoldásokat keresni. Viszont az nem mindegy, hogy meghallgatja-e a másik véleményét, meglátását. S, ha meg is hallgatja, akkor ad-e a véleményre, vagy sem.
Mindemellett órának, úgy vélem nincsenek akkora keretei, mint bármely más tárgynak. Nem egyszer említette a Tanár úr is azt, hogy a csütörtöki nap folyamán bármikor be lehet menni önhöz 10 óra után, s ameddig csak ráér, lehetett Önnel diskurálni. Nem egy alaklom volt, hogy már a lyukas órában bementem - vagy bementek a csoporttársaim-, és nem csak az egyik órán maradtam, hanem mind a kettőn. Sőt, volt olyanra is példa, hogy csupán ketten voltunk bent a Tanár úrnál a Klaudiával, s mégis ugyanúgy, ugyanolyan lelkesedéssel, és segítőkészséggel fordult felénk, mintha legalább is telve lettek volna a sorok. (Hasznos-e, ha a szemléletformálásra, együttgondolkodásra - vö. Gondolkodás-módszertan C-tárgy – lényegében korlátlan keretek állnak rendelkezésre, pl. mert a Hallgatók érési folyamatai eltérő sebességűek és lefutásúak/jellegűek, ill. mert az idő az érés maga? Segíti-e a DVD a szemléletformálást?)
Arra a kérdésre, hogy hasznos-e szemléletformálásra az együtt gondolkodásra a tárgy, meg a DVD, kifejezetten igen a válasz. Magamról látom, hogy sok tárgy esetében, csak ülök, a csoport tagjai is ülnek, hallgatják, amit mond a tanár, és semmi olyan impulzust nem kap, ami arra ösztönözné, hogy lépjen ki a saját kis keretei közül, és próbáljon meg gondolkodni. Az órák pedig erre tökéletesek. Ha már a hallgatónak sikerül kimozdulni abból a gondolatmenetből, amit állandóan használ, és fölveszi a fonalat, akkor tényleg előjöhet a Heuréka-effektus, mint nálam is, hogy „Tényleg, ez is lehet!” vagy „Tényleg, így is lehet!”. Sokat segít szerintem az, ha a hallgató a tanárral együtt gondolkodik, mert a hallgató így a hallgatónak is megvan az az érzése, hogy igen rájött olyan dolgokra, még, ha rávezetéssel is, de rájött, amire magától nem jött volna rá. S ehhez lehet, hogy valakinek öt perc kell arra, hogy saját magához mérten fejlődni tudjon, de vannak azok, akik lassabban tanulnak, és bizonytalanabbul lépnek át egyről a kettőre. Ezeknek az óra, illetve a DVD nagyon nagy támaszt nyújthat, és mankót adhat arra, hogy fejlődni tudjon.
Ez sajnos, azt kell, mondjam, hogy furcsa, mert sok más tanár, s ez alatt nem kell csak az egyetemi tanárokra gondolni, az óra előtt – vagy épp már a „becsengetés” után -, beér órát tartani, és már rohan is el a végét követően. Nem hagyva olyan nagy segítségkérési kaput, mint Ön, mint például a szakdolgozati téma. (Egyetért-e azzal, hogy a szakdolgozati téma kidolgozása során quasi minden egyes tárgy álláspontját meg illik/kell ismerni és be illik/kell építeni – ha éppen csak kritika formájában is – a saját gondolatok sorozatába?)
Egyet értek vele. Magam példájával tudok itt is élni, hogy én személy szerint örültem volna annak, ha már a szakdolgozat elején, amikor a témánkat kellett választani – 4. félév végén-, már az 5. félévben lett volna a Tanár úrral óránk. Mert olyan jó gondolatokat kaptam az órák keretei között, és jöttem arra rá, hogy „igen, nekem ezeket is meg kellett volna vizsgálnom”, „ezekre is ki kellett volna térnem”. Azokkal a gondolatokkal, amik most sajnos későn jöttek, nem mindet tudtam úgy felhasználni, mint ahogy szerettem volna, mert idő hiányában nem tudtam kitérni rájuk, és a saját gondolatmenetembe, beépíteni.
Igaz, ez is egy jegyszerzési forma, de mégsem lenne kötelessége Önnek ezt beépíteni az órai keretek közé, hiszen sok más tanár sem teszi meg. Volt szakdolgozattal, s annak megírásával kapcsolatos óránk, de sajnos szinte pazarolt idő volt, mert a csoport tagjai közül senkinek nem segített semmiben. (Miként segíti esetlegesen a DVD a szakdolgozatírást?)
Úgy gondolom, hogy azaz üzenet, amit kapunk, hogy mindent kis apró részletekből kell felépíteni, és így megismerni az egészet; az, hogy ne féljen a hallgató segítséget kérni szakembertől, mert ez nem gyengeség, hanem a munkáját, a tapasztalati tanulását segítő elő.
Amit még így az DVD-előszóhoz írt  előszóban meg szeretnék említeni, az az értékelés rendszer, amiről beszélt az egyik alkalommal, mikor kevesebben voltunk. Nem csak itt a Szent István Egyetemen, bárhol máshol leginkább azt alkalmazzák – tapasztalataim szerint-, hogy egy meghatározott sémára, meghatározott rendszerben osztályoznak. Nekem kifejezetten tetszik az, hogy a Tanár úrnál ez úgy működik, hogy mindenkinek a képességeit felméri, s az alapján osztályoz. Saját magához képest mennyit teljesített a hallgató, előre mozdult-e a tudása. (Támogatja-e vajon a DVD a testre szabott tanulást?)
Igen, nagyon is támogatja, mert mindenki a maga tempójában tudja értelmezni, elsajátítani azokat a dolgokat, amik segítik a saját magához képesti előre haladást, a tudása növekedését. Tekintve, hogy minden ember más, de mégis egyforma, van, akinek több időre van szüksége, hogy eljusson A-ból B-be, van, akinek nevesebb.
S, ha kell, akkor válaszol az e-mail-ekreora is, mikor írnak Önnek. Ezt azért szerettem volna kiemelni, mert nem is olyan régen esett meg velem, hogy négy tanárnak küldtem el a beadandót, és még annyi válaszreakció sem érkezett, hogy megkapta. (Nem csak költői kérdés: kötelezőnek illene-e lennie az olvasásigazolás kiengedésének a szolgálati utat jelentő kommunikációk esetén – egy kommunikációs szakember szerint?) 
Úgy vélem, hogy valamiféle visszajelzés mindenképpen jó. Itt nem csak a tanár-diák viszonyra gondolok, hanem bármi más eshetőségre. Mindennapi példával élve: munkakeresés. Igaz, hogy számtalan önéletrajzot megnéz a egy HR-es, vagy az erre kijelölt személy. De miután a munkavállaló interjún volt, és meg van ígérve az, hogy igen válaszolni fognak, és még arra sem méltatják az embert, hogy az után, hogy szóban ígéretet tettek a bárminemű válasz eseti visszajelzésre, úgy gondolom, hogy a másik ember felé nyújtott figyelem megkövetelné azt, hogy legalább, ha egy mondatban vagy két szóban, de a beszélgető/levelező/e-mailozó partnert tiszteljük meg annyival, hogy ha nem is azonnal, de válaszra méltatjuk. 
Utána felkerestem nem is egy tanáromat, és kérdeztem, hogy megkapta-e, de szinte le voltam szúrva, hogy neki nem úgy kell leadni, hanem máshogy. De nem is ez az, amire ki szeretnék térni, hanem az, hogy még annyit sem válaszolt vissza, hogy nem így kéri a dolgozatot, hanem töltsem fel e-learning felületre a PPT-t, amit készítettem. (Nem csak költői kérdés: ha egy követelményrendszer elvileg egzakt módon megadja a Hallgató teendőit, mennyi értelmező támogatás indokolt még oktatói oldalról – nagyszámú Hallgató rendszerszintű kiszolgálását alapul véve?)
Igazából úgy gondolom, hogy lehet, hogy velünk (a mi csoportunkka) van probléma, de én jelen esetben az összes gyakorlati óráján ott voltam ennek a Tanárnak, aki a PPT e-mailos leadása után mondta, hogy nem e-mailra kell elküldeni, hanem feltölteni e-learningre. S én nem írtam semmiféle ilyen követelményt fel magamnak. Pedig szeretem, sőt össze is szoktam írni azt, hogy milyen tárgyból, mikorra, hogyan kell leadni, és mi a feladat. Mindezt időrendbe, hogy tudjam, hogy mikorra mivel kellene elkészülnöm. S tekintve, hogy eddigi egyetemi tanulmányaim alatt egyetlen egy tárgy (az a tárgy) követelte másként (tegye fel a hallgató e-learningre), így én automatikusan már a megszokott formában próbálkoztam a leadással. 
Rátérve a DVD-re szerintem nagyon jó ötlet az, hogy más tárgyakkal ellentétben, nem írott jegyzetről van szó. Bevallom őszintén, míg nem láttam a DVD-t, kissé szkeptikus voltam, hogy nem papír formában foghatom a kezemben a tananyagot. De miután elkezdtem nézni, és volt olyan rész, amit nem egyszer hallgattam meg, hogy tényleg fel tudjam fogni azt, ami abból a videó részletből kinyerhető tudás, rájöttem, hogy nagyon is jó eszköz ez a DVD. Mert többször visszanézhető, több érzékszervre hat egyszerre, s így jobban rögzül a hallott, látott anyag. (Próbálta átalakítani a hanganyagokat olyan formátumba, hogy saját mobiltelefonján, MP3-lejátszóján magával tudja vinni? Ha igen, miért nem?)
Igazából nem jutott eszembe ilyen lehetőség, de ez is egy nagyon jó ötlet. Bár, én magamból kiindulva, inkább úgy hallgatnám, illetve nézném újra meg a DVD-t, hogy otthon legyek. Szeretek jegyzetelni, és több mint 16 oldalt jegyzeteltem ki magamnak a hallottak/látottakból. S azok csak kulcs mondatok, szavak. Így nekem sokkal jobb az, ha megvannak az eszközök (asztal, nyugodt környezet), ahol tudok magamnak jegyzetelni, felírni dolgokat. Ezt út közben, nem tudom megtenni, ha úgy hallgatom a DVD-n szereplő, már átalakított előadásokat.
Azt is szeretném azt kiemelni, hogy a DVD azt is hangsúlyozza, hogy hogyan kell bánni az adatokkal, adathalmazokkal, s azok elemzésével, feltárásával. Nem kell megrémülni egy nagyobb adatbázistól, vagy egy táblázattól. Meg kell érteni, foglalkozni kell vele, gondolkodni kell rajta, hogyan is kezdjünk neki, s mik is azok az adatok, amiket éppen lát a hallgató. Azaz fontos a felkészültség, de még akkor is, ha a hallgató nem szakértő, ne legyen rest arra, hogy segítséget kérjen egy szakértőtől, mert abból rossz nem sülhet ki. (Egyetért-e azzal, hogy minden folyószöveges gondolat/mondat mögött elvileg létezik ennek táblázatosan strukturált megjelenési formája?)
Úgy gondolom, hogy igen. Mivel a DVD, illetve az órák alatt is, ha nem táblázat volt látható a kivetítőn, akkor olyan oldalak, melyek valamilyen adatbázis volt.
Ennél a pontnál viszont felvetődik bennem az a kérdés, hogy a felkészültséghez honnan kell a tudást megszeretni? Nem kellene-e esetleg ezen a szakon – kommunikáció- és médiatudomány- is beépíteni a mintatanterv közé, hogy legalább lásson a hallgató számítógépeket? Arról nem is beszélve, hogy egy statisztikai óránk nem volt a hat félév soráng, sem pedig informatikai óra. (Mi a teendője az egyénnek és pl. a HÖK-nek, a tantervek optimalitásának közelítése érdekében?)
Fel kellene vetni, összeírni azokat a dolgokat, amiket a hallgató a félévekben már megtapasztalt, és be kellene nyújtani, hogy legalább olvassák el. Chrew Zoltántól már többször is hallottam, tettek megmozdulást bármiféle változtatásra, de nem lett elfogadva az, amit benyújtottak. 
Így nem egy olyan diák van – ismerek is egyet legalább-, aki nem ért olyan módon a számítógéphez, az access adatbázis-kezelőhöz, vagy akárcsak az excel táblázat-kezelőhöz. 
(Miként viszonyul Hallgatóként ahhoz, hogy az ECDL az egyetemi felvételi ALAP-követelménye legyen a bejutáskor?)
Szerintem egy nagyon jó dolog az, ha megvan valakinek az ECDL vizsgája. Nekem személy szerint megvan, és akkor, mikor szakközépiskolában elvégeztem ezt a tanfolyamot, illetve a vizsgákat, az akkori tanárom, azzal a mondattal élt, hogy „semmi haszna, csak jól mutat az önéletrajzban”. Én azóta már ezt megcáfoltam, mert nagyon is jól jön az a tudás, amit akkor megszereztem. A mai világban pedig, nagyon fontos az, hogy mindenki értsen a gépekhez, legalább alap szinten, mert már egyre inkább áll át a világ a digitális dolgokra. Bármihez szükség lehet egy táblázatra, abból kiemelt diagramokra, és vannak olyanok a mi csoportunkban is, akik nem tudnak még egy diagramot sem megszerkeszteni egyedül. Ez nem rovom fel szegénységi bizonyítványnak, de ha úgy állnak hozzá, hogy „minek kérjek segítséget, akkor úgy sem ér rá az XY”, akkor csak hátrányos helyzete születik belőle. Szerintem az egy nagyon jó ötlet volna, ha alapkövetelmény lenne bármely szakon az, hogy legyen meg az EDCL vizsga.
S ezeknél a hallgatóknál az, ha ránéznek egy táblázatra, szerintem nem éppen azt váltja ki belőle, hogy hogyan kellene hozzá állni, megpróbálni, hanem azt, hogy nem akar vele foglalkozni. (Egy táblázat nem képzelhető el papíron/palatáblán?)
De elképzelhető, de egyre inkább válik a digitálissá. 
Ez úgy vélem, nem szegénységi bizonyítvány, hanem az, hogy inkább meg sem próbálja, nemhogy elrontson valamit, és az önbizalma még jobban sérüljön. (Hiszen a mai világban azért már érteni kellene ehhez…) De úgy vélem, ha órai kereteken belül lett volna már esélye arra, hogy tanuljon/tanuljunk ilyen jellegű tantárgyakat, akkor mi is nagyobb előzetes tudással, és lelkesedéssel ültünk volna be az órákra. (Miként viszonyul Hallgatóként az önszervező/önképző körök lehetőségéhez?)
Úgy gondolom, hogy az, ha bizonyos csoportokban kellene? (lehetni most is lehet, s talán inkább csak akarni „kellene”?), intenzíven, együtt dolgozva megoldani bizonyos feladatokat, úgy, hogy azt időről-időre ellenőrzik, akkor annak nagyon haszna, előnye lenne, nem csak a munka kivitelezésében, hanem folyamatban, csoportban, önképző körökben is. Mivel, amit az egyik nem tud, nem ért, és azt a másik igen, akkor ahogy magyarázza, átadja a tudását, rávezeti a másikat annak megértésére, ő maga is ismétel, a többiek pedig tanulnak abból. Nem véletlen az, hogy a japánoknál már általános iskolás kortól kezdve csoportokban tanulnak. Minden órán megvan a maga kiscsoportja a diákoknak, és úgy tanulják az írásjeleket a kezdetektől. Közösen írják a dolgozatokat is, és közösen, ha valaki valamit nem tud, akkor segítik a másikat. Így erős kötődés jön létre, és a saját maguk képzéséven is részt vesznek. Nem véletlen, hogy a japán nemzet kollektivista nemzet, s annyi mindent ért el, annak ellenére, hogy kis szigetország. 
Bár úgy gondolom, hogy az óra interaktívsága, az, hogy mindenre látható valamilyen táblázat, vagy adatbázisból példa, emellett pedig szóban, írásban is található rá leírás, vagy beszélgetés, magyarázat az óra keretei között – illetve a DVD-n is megtalálható és többször vissza is hallgatható-, így, a humán értelmiségű hallgató, és a reál értelmiségi hallgató egyaránt megtalálhatja magának azokat a példákat, melyekkel elsajátíthatja a tudást. (Tehát a példa-orientáltság hasznos didaktikai eszköz? A sok példa esetén igaz vajon, hogy a mennyiség átcsaphat minőségbe? pl. sok apró részlet = megértés?)
Szerintem igen. Számomra nagyon hasznos az, ha több példával is szemléltetve van, amit el kellene sajátítani. Lehet, hogy az első példával megértek valamit, de ha esetleg van még egy, akkor már az elsajátított tudással, logikailag is rá tudok jönni az eredményre.
Főleg úgy, hogy olyan példákon keresztül mutatja be az elsajátítható tudásvagyont, melyek a mindennapi életben is ott vannak: meteorológia, cég legitimitása, amőba, kérdőívezés, és még sorolhatnám. Ezekkel, ilyen példákkal, sokkal egyszerűbb a hallgatónak hozzákapcsolni a tanulnivalót egy személyes élményhez, a mindennapjaihoz. Ezek pedig jobban megmaradnak, még egy olyan személy számára is, aki egész életében magolós volt. Mivel életszerű helyzetekről van szó. (Tehát a példa életszerűsége fontos? – vö. pl. sziget, sárkány, leggyengébb láncszem)
Van, akinek nem fontos, de nekem személy szerint igen. Mivel, amit az ember maga is megtapasztal, lát (pl. időjárás jelentés), ahhoz jobban tudja kötni a gondolatokat, tanultakat. S ha jelen esetben az időjárás jelentésről jobban elő tudja hívni azt a tudást, ami azzal a példával volt szemléltetve.
Rávilágít a tantárgy arra, és annak fontosságára, hogy önmagában semmit nem lehet/illik vizsgálni.!!! Mindent részleteiben kell értelmezni, és úgy összerakni az egészet. Mint egy kirakós játék.!!! Minden apró puzzle darab kell ahhoz, hogy egy nagy és egységes kép keletkezzen. Épp úgy, mint a tudásnál. Sok apró morzsából lesz egy összetett, strukturált (konzisztens) gondoldat. S erre is vezet rá a tantárgy. Lökést ad arra, hogy próbáljon meg a hallgató másként gondolkodni, más szemszögből is! hozzáállni egy-egy gondolathoz, problémához. S ehhez, mint például nekem is kellett a Tanár úr szemlélete. Én olyan vagyok, akinek megvan a maga kis, mondhatni berögzült gondolatmenete. Egyik óra keretein belül, szóba jött a szakdolgozatomból egy részlet. Nem kellett szerintem még öt perc sem, az Ön meglátása nyomán, már kattogni kezdtek a fogaskerekek, és ezek alapján dolgoztam is ki egy részletet a szakdolgozatomban. 
(Fontos lenne-e, ha a Hallgatóknak egymás előtt meg kellene védeniük a dolgozati témájuk legalább egy részét?)
Szerintem igen, mivel az ember nem csak saját hibáiból tanulhat. Nem egy tárgyunk volt, amiben valamit prezentálni kellett. Nem egyszerre adtuk elő, és az előttem lévő, már látott prezentációkból, sokat tanultam. Számtalanszor jegyeztem fel magamnak apró pontokba azt, hogy az a részlet nekem nem szerepel, de milyen ötletes, ki lehetne hangsúlyozni. Vagy éppen azt, meg azt, nem tettem volna bele a sajátomba. Illetve a prezentációk/védés alkalmával, a hallgatóság, ugyanolyan kérdéseket, meglátásokat tehet fel/mondhat az előadónak, amit a vizsgán is feltehetnek neki. Több szem, többet lát, s úgy, ha van egy próba védés, próba prezentáció gyakorolhat az előadó, és van esélye arra, hogy olyan dolgok jussanak az eszébe, amiket javíthat, bele tehet. Egy fajta visszajelzés is a számára, hogy mennyire felkészült a saját témájában, dolgozatából. 


Tartalmas gondolatok!
A korrektúrajelekre illesztett lábjegyzet formájában köszönettel várom még az rövid reakciókat…
