My-X.hu DVD

A DVD elsősorban (esetleg kinek még? az alábbi bárkit célcsoportokba fejtendő…)[footnoteRef:1] hallgatóknak készült, a különböző évek során hasonló gondolatiságon alapuló órákról. Ennek ellenére bárki érdeklődő számára fogyasztható a videóanyag, hiszen tartalma és közérthetősége miatt tudományos ismeretterjesztő „filmként” is funkcionálhat.  [1:  A hallgatókon kívül véleményem szerint a gazdasági szektorban dolgozó emberek számára is érdekes lehet a videó; hiszen adatok feldolgozásáról, hiányzó adatok felkutatásáról szó esik, valamint az is kiderül, hogy ezeket hogyan lehet a jövőben önmagunk vagy a cég javára fordítani = információbróker és adatbányász kompetenciák
] 

	Az alapgondolata minden esetben a tényalapú gondolkodás; hogyan nyerjünk hiteles és használható adatokat, majd ezek segítségével következtetéseket. Mi az, amit biztosan, és mi az, amit biztosan nem tudunk megállapítani egy adatsor, (pl. egy táblázat) alapján. Az alapprobléma, hogy (csak?)[footnoteRef:2] Magyarországon még mindig nem tényszerű (a tényszerű jelző mellett milyen jelző illik még ide az adatok kapcsán?)[footnoteRef:3] adatok alapján dolgoznak (kik?)[footnoteRef:4], a különböző (mely?)[footnoteRef:5] felmérések nem a tények feltárására, hanem a meglévő helyzet alátámasztására irányulnak (hogyan lehet felmérést folytatni a tények fel nem tárása mellett?)[footnoteRef:6]. Ezért szükséges az, hogy megfelelő (mely?)[footnoteRef:7] ismeretek által, ki tudjuk szűrni (hogyan?)[footnoteRef:8] azt, hogy egy (hogyan?)[footnoteRef:9] kapott eredmény valóban (mit számít valóban-nak?)[footnoteRef:10] azt mutatja, amit látunk, vagy nem?. [2:  A döntéshozatal mind a gazdasági mind a politikai szektorban; olyan statisztikák készülnek - ezt remélem, jól látom - ahol a megrendelő nem végeredményt vár, hanem végeredményhez szükséges adatokat, azaz hogyan kozmetikázzuk úgy a tevékenységünk, hogy az úgy tűnjön, hogy komoly eredményt értünk el (holott ha nem csinálunk semmit, akkor is megtörténnek ezek). Például felmérést kérek a település aszfaltozásáról egy olyan településen, ahol 4 éve csak földút volt. Ha csak egy út épült az adott időszakban, már az is 100%-os növekedésnek mutatható ki - mégis a valóságban ez azért nem mutat ilyen szépen. Ez egyébként hasonló a környező, volt szocialista országokra is, főleg ahol az uniós elvárásoknak is próbálnak megfelelni.
S ez „csak” Magyarországon van így? avagy miként lehetne rangsorolni az egyes pl. EU országokat a statisztikák, elemzések minőségét illetően?]  [3: 
 Ellenőrzött adatok, hiteles adatokmiként illik nevezni azt az „adatot”, ami nem tényszerű, azaz nem hiteles, azaz nem ellenőrzött? pl. becslés? hazugság? szubjektív vélemény? …?]  [4: 
 Gazdasági elemzők, statisztikával foglalkozó emberek, politikusok]  [5: 
 Demográfiai, gazdasági, szociális, esélyegyenlőségi, társadalmi]  [6: 
 Rossz mintavételezés; olyan réteget kérdezek, akik kedvező vagy éppen kedvezőtlen képet festenek; attól függően milyen végeredményt szeretnék.<--ha ez (lábjegyzet: 3-4-5-6) így van, ez a helyzet nem ütközik a hatályos törvényekbe? Miként bizonyítható ez a vélelem? Mit kell tennie pl. egy Hallgatónak ebben a helyzetben, ha vétkesek közt cinkos, aki néma?
]  [7:  Statisztika, demográfiai, helyismeretiha az „adatok” lehetnek nem tényszerűek, akkor az adatokat feldolgozó ismeretek (pl. módszerek) között nincs értékesebb és kevésbé értékes?]  [8: 
 Helyes mintavételezés; „egyenlő arányú”? (mit is jelent ez pl. a közvélemény-kutatások esetében, ha pl. nemzetiségenként „egyenlő arányú” választott kell egy 1000 fős mintába bevonni?) társadalmi rétegek, vagy valósághoz hasonló arányú rétegek pl.: átlagfizetés kimutatás kapcsán, ha 60%-ban gazdag embereket kérdezek, akkor az eredmény kedvezőbb lesz, a valóság azonban nyilván ennek nem felel meg. (mit jelent vajon a reprezentativitás?)]  [9:  Előkutatást végzek; milyen arányokat használjak a mintavételezéskor, ha van, korábbi kimutatásokat átnézek, annak esetleges hibáit (mi számít hibának? hogyan lehet felfedezni? kinek a dolga ezeket a hibákat feltárni? mit kell tenni a hibázókkal?) kiszűröm…
]  [10:  Azt mutatja, ami a valóságban is elérhető, tehát egyfajta „vázat” kapunk a területről… Mit jelent az objektivitásra törekvés? Szabad-e nem a teljes sokaságot, hanem csak ennek egy reprezentatív részét felmérni?
] 

	A DVD érdekessége, hogy rengeteg példát hoz fel; Konrad Lorenz amőba gondolatá-tól az ember-gép kapcsolatokig. Tehát tulajdonképpen a legegyszerűbb életformától a legbonyolultabbig, és végül kiderül, hogy a legegyszerűbb egyben a legtökéletesebb és a legtökéletesebb a legegyszerűbb; azaz amőba hatékonysága és a gép hatékonysága azonos (nagyon szép újrafogalmazása az egyik alapüzenetnek! . Maga a gép (pl.: robotpilóta) több ember tapasztalatát foglalja magába; maga a DVD is, ha úgy vesszük, így alakul; hiszen az alapgondolattól a különböző csoportok más-más utakat járnak be (ismét egy szép megfigyelés). Ebből következően az következő új és új hallgatói csoportok egyre több információt kapnak, tehát az órai anyag mellett egy fajta kiegészítést kapnakis elérhetnek, így pl. az esetleg homályosan maradt részekre választ lehet kapni, majd ezeket a jövőbeni DVD eltárolja, míg végül elérheti egyre jobban megközelítheti a „tökéletes” állapotot.
	Az adatok megszerzése, elemzése után bizonyos dolgok előre jelezhetőségét is boncolgatja a videó. Termelés, gazdasági hatékonyság, időjárás stb. Az adatok alapján hogyan kezeljünk a tényeket? Mit kéne máshogy csinálni, mint ????...?[footnoteRef:11] Mitől leszek költséghatékonyabb, mint ???….?[footnoteRef:12] [11:  Mit kéne másképpen csinálni, mint a korábbi! időszakban, mi az, amin javítani kell, mi az, ami még jobb lehet, vagy mi az, ami fölösleges, mi az, amire szükség van, de eddig még nem foglalkoztam vele?
]  [12:  A kapott adatok alapján elemezhetjük pl. cégünk dolgozóit, ki hogyan dolgozott, milyen eredményekkel. Abban az esetben, ha jó attribútumokkal dolgoztam, tudni fogom, hogy ki az, akinek am munkájára mindenképp szükségem van és ki az, akiére nem. Vagy meg tudom állapítani, mik azok a költségek, amik fölöslegesek voltak, vagy éppen eredményt hoztak, de a végcél enélkül is elérhető lett volna. Ennek következtében költséghatékonyabban tudok dolgozni a folytatásban. Vagyis itt is a korábbi/múltbeli állapotokhoz képest kell hatékonyabbnak lenni?!] 

	Mindezek a dolgok a hallgató „végső stádiumához”, azaz a végzéshez segítenek hozzá; pl. hogyan használjuk mindezt a szakdolgozat készítésekor. Ennél egy távolabbi célja is van az anyagnak; nyitottabb szemléletű, kritikus-elemző szemléletmód kialakítása a „fogyasztóban”.
Miként lehetne rangsorolni az egyes pl. EU országokat a statisztikák, elemzések minőségét illetően?
…
Az országok másképpen egyformák; ahhoz, hogy össze lehessen hasonlítani az országokat, a lehető legtöbb adatra van szükségünk. Fontos az is, hogy ezekről a tényekről minél több szempontból kaphassunk információt, ezáltal még többet megismerve a kapott eredményről. Érdemes tudni azt, hogy mennyi a mindenki számára elérhető információ (minél nagyobb annál ideálisabb egy-egy ország helyzete), és mennyi a titkosított (minél kisebb, annál ideálisabb)  vagy nem hozzáférhető adat mennyisége (minél kisebb, annál ideálisabb, ill, minél rövidebb időre titkosítanak bármit is, annál ideálisabb). Vizsgálni kell azt is, hogy mindezeket a politika mennyiben befolyásolja, ennek következtében milyen az információ torzulás mértéke (pl. minél kisebb egy adott jelenség kapcsán kommunikált értékpár eltérése a kormány és az ellenzék között, annál ideálisabb) az egyes országokban.
Ha ez (lábjegyzet: 3-4-5-6) így van, ez a helyzet nem ütközik a hatályos törvényekbe? Miként bizonyítható ez a vélelem? Mit kell tennie pl. egy Hallgatónak ebben a helyzetben, ha vétkesek közt cinkos, aki néma?
…
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