DVD-kritika vagy előszó?
Véleményem szerint az ’Online kommunikáció’ című órák elektronikus változatban való megjelentetése nagyon ötletes, hiszen ez egy változatos és újszerű módja a hallgatói érdeklődés felkeltésének. Személy szerint még nem találkoztam hasonló esettel. Kritikai szempontból: vajon mi lenne a Hallgatóság véleménye, ha egy-egy félév során a beiratkozáskor a kezébe kapná mindenki a teljes „jegyzet” állományt DVD-n?
· Ha a hallgatók minden félév elején megkapnák a teljes jegyzet állományt DVD-n, sokkal egyszerűbb helyzetben lennének, hiszen nem kellene annyi kitérőt tenni a jegyzetboltba, ez időtakarékosság szempontjából hasznos lenne.
· Hátulütője, hogy ha meghibásodik a DVD-lemez, elveszhetnek a rajta lévő adatok. (vö. biztonsági másolat
· Felmerül a „ nem jogtiszta sokszorosítás” kérdése is: lehet, hogy minden hallgató megvenné a saját DVD lemezét, de előfordulhat olyan is, hogy egy valaki megveszi, a többiek pedig azt az egy példányt lemásolják. Ezáltal az egyetem jelentős bevételektől eshetne el. (vö. eleve ingyenesen kellene kiadni mindenkinek a tananyagot?)
· Hallgatótársaimat megkérdeztem, mi lenne erről a véleményük. Volt olyan, aki a DVD-t, mint megoldást nem javasolná a tanulás szorgalmazására, mert meglátása szerint érdemben nem befolyásolná a tanulási kedvet a tananyag ezen verziója; mondván: „Mindegy, hogy DVD vagy papír alapú a jegyzet, aki nem szorgalmas a tanulásban, a DVD-ről sem fog sokkal jobban tanulni.” (vö. önsorsrontókra szabad vajon rendszert tervezni?)
· Vannak olyanok, akik szívesebben olvasnak nyomtatott jegyzetet, mint például a digitalizált formát: fontosnak tartják például a különböző fizikai jellemzőket: meg tudja fogni a kezében, lehessen lapozgatni, úgymond „elveszne a varázsa”. Előfordulhat olyan is, hogy valaki kevésbé tudja elolvasni a digitalizált jegyzeteket a számítógépen, mint papíron. (vö. ingyenes a digitális verzió, prémium-szolgáltatás a papíralapúság, s természetesen, akinek csak a papír-alapú megoldás a megoldás, annak ez pl. méltányosságból rendszer szinten biztosítandó?)
· Egy másik vélemény szerint a DVD sokkal egyszerűbb formája lenne a tananyag beszerzésének, ő az általános- és középiskolákkal vonta párhuzamba a felvetést: mivel ezekben az iskolákban is minden év elején megkapják előre a tankönyveket, nem kell a tanév közben azzal foglalkozniuk, hogy beszerezzék azokat. Ez nálunk sem lenne rossz megoldás, hiszen a hallgatónak egyszerűbb a helyzete, ha kéznél van egy DVD, amin minden anyag rajta van, mint ha még el kéne utaznia külön a jegyzetboltba. (vö. első pont)

A DVD anyagának megtekintése közben figyelmesen hallgattam Tanár Úr előadásait, ezeket az előadásokat pedig érdekesnek találtam, mert sok példa is felmerült mind auditív, mind vizuális módon (a táblán). Úgy gondolom, hogy a DVD-anyag ennél még érdekesebb is lehetett volna, ha esetleg Tanár Úr is látszik rajta (a DVD kapcsán jelenleg a jegyért csak az átvinni tervezett üzenetek tartalmát kell/lehet/illik kritizálni – a DVD formai/technológiai minősége sajnos nem érdemli meg még a kritikát sem…:-) (1) , valamint olyan hallgatók is, akik beleegyeztek abba, hogy a felvételen szerepeljenek (természetesen a személyiségi jogokat nem sértve<--egyelőre még az is kritikus, hogy egy-egy hangfelvételhez egymás = jelenlévők közötti hozzájáruljon egy-egy csoport…). Azért gondolom, hogy érdekesebb lett volna, mert sokszor hangzik el olyan kérdés Tanár Úr részéről, amire a hallgatók jelentkezéssel reagálnak. (a teljes anyag természetesen minden esetben értékesebb) Mivel én, mint néző nem látom, hogy adott kérdésre hányan reagálnak, nehéz megállapítani, hogy mekkora az érdeklődés egy-egy témával kapcsolatban, a rögtönzött „kutatások” milyen eredménnyel zárulnak az órákon. (Formálisan ez a felvetés érintheti már az üzenetek tartalmi rétegét, hiszen a „közvélemény-kutatások” eredményei önmagukban is üzenetként értelmezhetők. Ezek eredménye tehát pl. az előadó által szóban összefoglalandó lenne a jövőben!) (2)
Ezt a problémát úgy oldanám meg, hogy a termet elsötétíteném, és azon hallgatókat, akik beleegyeztek a DVD anyagon való szereplésbe, az első padsorokba ültetném, a hátuk mögé helyezném el a kamerát, így pedig látszanak ugyan, de mégsem felismerhetőek. Ezáltal az órai aktivitást jól le lehet szűrni. (A helyzet hasonló a politikai közvélemény-kutatások problémaköréhez: nem publikus általában, hány megkérdezett nyomán jön létre egy-egy reprezentatív minta, azaz hányan tagadják meg az együttműködést. Az együttműködők attitűdje és véleménye pedig oly mértékig eltérhet a teljes sokaság talán nem is létező véleményétől, hogy a végén a kutatás eredményei megkérdőjelezhetők…?!) Persze ennek meg lenne az a hátránya, hogy a tábla nem látszana megfelelően a felvételen, ezt úgy küszöbölném ki, hogy alap esetben a táblát venné egy kamera, amikor pedig az óra elérkezik az interaktív részekhez, átváltana a kép egy hátsó kamerára. Ez viszont már egyrészt anyagi kérdéskör is lenne, amit nem szívesen boncolgatnék, másrészt idő kérdése is, hiszen ebben az esetben a felvett videókat vágni is kellene.
Az órákon elhangzottakkal kapcsolatban feljegyeztem, hogy Tanár Úr legtöbbször olyan megközelítésből (pl.? Milyen élethelyzeteket támogathat pl. az Excel táblázatok megfelelő kezelése) világít rá a tananyagra és bizonyos témákra (pl? A KRESZ kapcsán mit gondolnak a hallgatók a világról?), ami sokkal színesebbé, értékesebbé teszi mind az órát, mind az anyagot. Itt arra gondolok, hogy egy felmerült témát olyan (akár személyes pl.?... egy, a Tanár Úr által említett németországi utazáson előadásokat hallgatva mik hangzottak el, hogyan vonhatóak az elhangzottak párhuzamba az órai monológgal) példán keresztül vezet le, amely által érthető, értelmezhető és érdekesebb az adott anyagrész (pl.?...logikus gondolkodás fejlesztése tanulási minta táblázaton keresztül).. 
Emellett feltűnt az elméleti alapozás egyéb megközelítése is. Például a hallgatók korábban megszerzett elméleti alapjaival (pl.? a DVD-n például informatikai, esetünkben kommunikációs ismeretek) kapcsolatos felmérés végzése, ezáltal következtetés leszűrése (pl? Mit, milyen szinten tanultunk korábbi egyetemi tanulmányaink során, pl. tudunk-e sajtóközleményt írni, tudunk-e elemezni egy kérdőívet, értjük-e, milyen adatokat tartalmaz egy Excel táblázat, és ebből tudunk-e dolgozni...): ezek az alapok mennyire használhatóak a jelenben (pl? Túlmutatnak-e a tanultak az alapdiploma követelményein? Meg tudjuk-e oldani pl. a szakdolgozatunkhoz szükséges kérdőív kiértékelését, látjuk-e, hogy melyik kérdés miért jó nekünk), illetve mennyire lesznek használhatóak a jövőben (pl? Tudni fogjuk-e, hogyan tördeljünk az újságba szöveget, tudunk-e majd kutatást végezni a munkaadónk számára, hogy melyik platformon érdemesebb reklámot elhelyezni, stb.). 
Egyéb észrevétel, hogy néhol talán túlságosan is belemélyed az óra bizonyos témákba (pl? Intuíció teszt a logikus gondolkodás fejlesztésére). Például felmerül egy adott kérdéskör, amitől először csak kicsit tér el a monológ (mitől? az alapgondolattól), vagy annyira csavaros (pl? idegen kifejezések gyakori használata) a megfogalmazás, hogy úgy tűnik, eltér a monológ (mitől? az alapgondolattól). Ezáltal elterelődik más (milyen? példa/példák bemutatása, ezekből újabb gondolatok vagy példák születése) irányba a figyelem mind a Tanár úr, mind a hallgatók részéről (példa nélkül is elismerhető előadói hiba a fonal részleges „elvesztése”, a sodródás egymással összefüggő részletek mentén – egy fixen követhető főirány nélkül, ill. esetleges ad hoc újra felvétele mellett…). Ez persze nem baj, hiszen a koncentrációs képességeket például remekül fejleszti. (A megértés szándéka nagy kegy!)
Összességében az órákat interaktívnak, érdekesnek találom, és mindenekelőtt szokatlannak is, hiszen ezzel a tanítási módszerrel nem találkoztam még soha. Az órai anyagot mind a DVD, mind a MIAÚ weboldal (miáltal?) (3) rendkívül jól kiegészíti. 
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1) Elnézést kérek a félreértésért, csak nem tudtam pontosan, milyen kritikai szempontok szerint kell/lehet véleményt alkotni, de most már világos, hogy Tanár Úr mit vár el. 
2) Én is úgy gondolom, hogy ez egy kézenfekvő megoldás lehet, egy-egy közvélemény-kutatás eredményét összefoglalni közvetlenül az eredmények felmérése után, vagy az óra végén.
3) A MIAÚ weboldalról elérhető MIAÚ Wiki oldal kiegészíti az órák anyagát egyrészt azáltal, hogy az elhangzottak felkerülnek szöveges formában, másrészt a házi feladatok, vélemények szintén visszaolvashatók. Ez azoknak a hallgatóknak előnyös, akik nem tudtak részt venni az órán, de szeretnék követni, mi hangzott el a tananyagból, illetve a házi feladatok útmutatásul szolgálnak abban az esetben, ha a hallgató elakadt a saját feladatában.
Eddig inkább az előszó műfaját, vagyis az előnyösségeket taglaltuk…
A kritika eredményei: 
· konkrétan megkérdőjelezett üzenetek
· világos ellenjavaslatok
· komplex bizonyítási kísérletek az ellenjavaslat tananyagtételnél magasabb igazságtartalmának alátámasztására
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