A kapott oktatási segédanyagot meghallgatva és a javasolt oldalak látogatását követően arra a megállapításra jutottam, hogy az Ön tárgya „méltánytalanul” került a VI. félévi tanrendbe. (Hogyan lehetne a tananyag elveit szem előtt tartva egy tanterv tartalmát optimalizálni?)
Ha korábban tapasztalom meg azt a hozzáadott értéket, melyet a tantárgy mindennapi alkalmazhatósága jelent, akkor egy olyasfajta gyakorlatorientált tudás birtokába jutok, mely az egyetemi szintű oktatástól elvárható. A logikus gondolkodás és a feladat centrikus munkavégzés magasabb rendű érték számomra, mint a tananyag szószerinti számonkérése. Természetesen véleményem szubjektív és sosem zárom ki a tévedés lehetőségét.
(Lehet-e, s ha igen vajon hogyan lehet bizonyítani azt, hogy a magolás-orientált tanítás és a nem ilyen megközelítésű didaktikák közül melyik a jobb? vagy mindegyik másként egyforma végső soron?)
A „papagájkodás” alacsonyabb és magasabb szinteken egyaránt megnyilvánul. Ennek reformációja a következő generáció feladata. (Vajon mi a feladata nekünk oktatóknak, Önöknek most tanulóknak és mindenki másnak ebben a reformfolyamatban itt és most azonnal?)
A tananyag meghallgatását követően a számomra releváns információk:
A tények ismeretére alapozott gondolkodásmódra való rávezetés. Hasznosságát abban látom, hogy a felszínes véleményalakítás hibáját elkerüljem. 
Védekezni tudjak a manipulált véleményformálás csapdájával szemben. 
Mellőzzem az általánosítást és a közhelyek használatát.
Az intuitív gondolkodás és a köréje fonódó misztérium átértékelése. 
Sokáig abban a hitben éltem, hogy az intuíció egy evolúciós kód, mely segíti a túlélést. S most mit gondol ehelyett? Miért ne nevezhetnénk az intuíciót túlélést segítő evolúciós kódnak?
Nézetem és neveltetésem szerint, a túlélés természetesen spirituális és materiális szinten egyaránt megvalósul.
Hasznosságát abban látom, hogy a terveimet és lehetőségeimet összehangolva tervszerű stratégiai folyamatokat állítsak fel.
A kompetencia alapú képzés átértékelése. Hasznosságát abban látom,hogy a humán és a reál gondolkodás nem választható szét. Egyetlen hathatós módszer létezik és ez a komplex gondolkodás, melynek képessége mindenkiben ott rejlik. 
Az oktatási intézmény és az oktató felelőssége, hogy ezt a talentumot képes-e a felszínre hozni, vagy a könnyebb ellenállás felé sodródva „skatulyáz”. S persze a Hallgató felelőssége is, mit enged magával megtenni és milyen partnerségeket kínál fel az oktatók felé…
 A kommunikáció a matematikai rendszerek, játékelméletek, a természettudományok olyan egységes rendszer ahol minden mindennel kölcsönhatásban van. 
A szétválasztás és „skatulyázás” azért értelmetlen, mert bár a szemléletmód eltérő, azonban a minta konstans. 
A trendek olyan tőlünk függetlenül létező valóságok, melyek hatással vannak mindennapi életünkre. A megatrendek minden esetben átfogó gazdasági és társadalmi folyamatok, melyek az adott időszakban a globális fejlődés irányát meghatározzák. Az új trendekből általában új értékek válnak fontossá, melyek befolyással vannak a szemléletmód váltásra és a társadalmi attitűdre.
Hasznosságát abban látom a trendek feltárása és értelmezése kizárólag (melyik dvd-s állomány veti el az intuíciót? a szimbiózis, a szinergia nem tűnik jobbnak, mint valamely alternatíva egyeduralma?) a matematikai módszerek ismeretével és alkalmazásával visz közelebb a megértéshez. 
Kizárólag (óvatosan érdemes bánni egyes kifejezésekkel: pl. mindig, kizárólag, stb.) a tény alapú bizonyítás az elfogadható. A választ mindig arra keressük: mi lesz ha…..
A jó hipotézis állításához ne CSAK megérzéseinkre hagyatkozzunk, hanem arra a logikusan levezethető érv rendszerre, melynek mentén végigvezetjük gondolatainkat. Fontos, hogy minden kimondott vagy leírt szó mögött bizonyítható adat legyen. 
Ezen adathalmaz alkalmas legyen az összehasonlításra, az összefüggések feltárására, az előre „bejósolható” megállapítások és következtetések igazolására. 
Vajon mi a bizonyítás maga? (amíg ezen valaki nem gondolkodik el téthelyzetben: pl. egy bírósági/fegyelmi folyamat érintettjeként, addig nagyon nagy kockázatokat hordoz ő maga és az ő irányába minden egyéb történés…)
A kritikai szemlélet kialakításának hasznosságát abban látom, hogy vállaljam véleményemet és merjek a logikus érvelés mentén vitázni. Természetesen ehhez szükség van az érvelési (bizonyításivö. előző korrektúra-egység) technika elsajátítására és egy olyan magabiztos tudásra, melynek birtokában alkalmassá válok a vélemény kinyilvánítására, ütköztetésére. 
Ha csupán az oktatásra vonatkoztatva gondolkodom,akkor a „katedra elvű” oktatás középpontjában mindig a TANÁRNAK VAN  IGAZA elv érvényesül. A konfrontálódás kerülése a kiszámíthatóság iránti vágy érzése olyan opportunista magatartáshelyzetet alakított, mely e nem kívánatos állapot létrejöttéhez vezet. 
***
Szakdolgozatom témája: A wellness és spa szakemberek továbbképzési igényeinek vizsgálata. 
A célcsoport olyan a szépségiparban dolgozó szakemberek, akik társadalmi státuszukat, munkahelyi pozíciójukat jövedelmi helyzetüket szeretnék pozitív irányba befolyásolni.
Ennek érdekében hajlandóak a Szent István Egyetem által kezdeményezett új szak indításakor hallgatóként részt venni a felsőoktatásban.
A témaválasztásomban személyes motiváció vezetett, mely a szépségiparban eltöltött évtizedes tapasztalatom. Ezen idő alatt aktív résztvevőként oktattam, tréningeket vezettem és saját márkát hoztam létre. A témaválasztás érdeklődési körömbe illeszkedik. Szívesen kutatom a háttéranyagot, ugyanis minél több szempontból vizsgálom, annál több kérdésre kapok választ. A válaszok általában megerősítenek saját ismereteimmel kapcsolatban, azonban mindenképp építő jelleggel alakítják és formálják a témában való elmélyülésemet.
Melyik oktatási módszer jelent nagyobb segítséget a hallgató számára: a deklaráció-alapú / magolás, vagy a  deklarálandó üzenetek felismerését támogató / bizonyítás alapú tanulási képesség elsajátítása ?
A vizsgálati kapcsolódási pontok meghatározása:
A témaválasztás alapos kidolgozásához nélkülözhetetlen a definíciók különböző aspektusokból történő vizsgálata, ezt a dolgozat bevezető részében tárgyaltam.
Ezt követően vizsgálat alá vontam a különböző wellness és spa típusokat, irányzatokat.
Ezen vizsgálatok egy pontrendszerből álló skála mentén felállított elemzési struktúra, mely alkalmas az egzakt mérésre. . Ez a szempontrendszer és adathalmaz kielégíti a tananyag szerinti OAM elveit?
Az elemzés elkészítéséhez elsődlegesnek tartom az attitűdök vizsgálatát, melynek feltárásához a fókuszcsoportos strukturált beszélgetést választottam, valamint félig strukturált kérdőíves vizsgálatot folytattam. Az attitűdök feltárása szempontjából releváns meghatározó, a kor tényezője. 500 fős vizsgálati mintámban 55.28% a 36-55 év közötti korosztályba tartozik, akik a heurisztikus tanulás által jelentős mennyiségű ismeretanyagra tettek szert. Számukra a képzés választásánál az új információ szerzése hiteles forrásból elve érvényesüűl.
Természetesen tisztában vagyok azzal a ténnyel, hogy az adat és az információ nem azonos. Másként fogalmazva a kép nem azonos a valósággal. Az IT paradoxon a „mutatószámok csapdája” mégis e kérdőív alkalmazása tette lehetővé, hogy számszerűsíthető adatokhoz jussak, mely adatok alátámasztják vagy cáfolják feltételezésemet.
Vajon létezik tudásátadás? Vagy csupán csak a látszattudás átadás létezik a deklaráció-alapú oktatás világában. A tudás miképpen adható át? Ismerjük a heurisztikát, mely a tanulás nélküli tudás megszerzése. E feltételezés szerint - ha a tudás megszerezhető tanulás nélkül is - akkor nem elég csupán a tudás iránti vágy felébresztése? Csak az intézményesített tudás átadása az elfogadható-mintegy legitimálva a deklaratív alapú tudás- társadalmi létjogosultságát? 

Kutatási módszerem a kérdőíves vizsgálat. A kérdőíves vizsgálat alkalmas a leíró,- a magyarázó és felderítő célokra egyaránt. 
A kérdőíven szereplő 12 kérdés között helyet kapott a nyitott és zárt kérdés. Az önkitöltős kérdőíven a feleletválasztó a kifejtendő kérdés valamint a többszörös választás lehetősége is szerepelt. A kérdőívek online és nyomtatott formában is kiküldésre kerültek, természetesen a kérdések mindkét formátumban azonosak. Az elemzési egység: az egyes ember. Az adatokat google dokumentumok alkalmazásának segítségével rögzítettem. Excel táblázatban kezeltem, rögzítettem és szűrtem. 
Ezen a ponton szükségesnek tartom megemlíteni, hogy az információs technológiák oktatása egyfajta szinonimaként szolgál  a számítógép használata és a kommunikációs rendszerek alkalmazása között. Ez vizsgálatomban oly módon nyilvánult meg, mely szerint a megkérdezettek döntő többsége nem kívánt  a képzés keretében informatikai ismereteket tanulni (?) .
 Kérdésemre, „ mit jelent a célcsoport számára az információs technológia”?  alábbi válaszok érkeztek: számítógép, -internet, -webáruház, -szoftverek használata. 
Mintavételi eljárásom szakértői mintavétel, mert a populáció azon szegmensére vonatkoztatva végeztem a kutatást, akik a szépségiparban érintettek, ezáltal a kutatás irányába nyitottak és válaszaikkal szívesen hozzájárultak a kutatás sikeres kivitelezéséhez. Ráadásul elsődleges célcsoport, akik kifejezett igénnyel álltak elő a képzési szak beindítására vonatkozóan. 
Meglepő, hogy mennyire mélyen beívódott a közfelfogásba a téves szemlélet. Az IT technológia valójában egy feldolgozási módszer, mely a statisztikai a matematikai módszerek alkalmazásával a magasabb rendű gondolkodást, a döntési folyamatokat támogató segítő rendszerek halmaza. 
Oktatását három szempontból tartom szükségesnek:
1. Adatkezelési szempontból. Az adatok rögzítése tárolása lehívhatósága ellenőrzése elképzelhetetlen e rendszerek alkalmazása nélkül.
2. Tudományos szempontból, hiszen az egyetem célja olyan szakemberek képzése, akik képesek kiválasztani, integrálni és a Szervezet igényeire „profilozva” fenntartani és működtetni a rendszert.
3.Szervezetfejlesztési szempontból abban látom hasznosságát, mely az információs technológiában rejlik, és a hatékonyság növelésére irányul. Elősegíti a döntéshozatalt, szimulálja a szituációkat, kapcsolatot hoz létre a Szervezet és nyilvánosság között, automatizálja a folyamatokat.
E tények  internalizálása olyan  tudásalapú társadalom létrehozását vetíti előre, ahol a tudás hordozója és alkalmazója egyaránt értékteremtő képességgel bír.
Az oktatás és képzés minden esetben olyan hosszú távú támogató program, ami külső és belső támogató rendszer. A külvilág felé a szakértelem kommunikációja, a szervezet felé visszacsatolás a befektetés eredményességéről. 
Amennyiben a „sosem találkoztunk” elvet követjük, a kályhától indulunk. 
Tiszta lappal nyitott és befogadó szemlélettel  olyan kérdésekre keressük a választ mely a jövőben determinálódik.
Véleményem szerint a Tanár úr a dvd ismeretében a szakot elindítaná, azonban  a gyakorlatorientált tudás irányába , ahol a hallgató felismeri, megérti, és belső értékké teszi az előadásán elhangzott információkat.
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