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A MYX - DVD előadásrészleteit meghallgatva,arra a következtetésre jutottam, hogy az eddigiekhez képest kritikusabban, több odafigyeléssel forduljak az elém kerülő problémák felé. Tanuljak meg " másként" kommunikálni,a hibákat észrevenni, a kijavíthatókhoz megoldást keresni. Ha egyedül nem megy, akkor szakember segítségével együtt megkeresni a kitörési pontokat. 

   Az alapgondolatot számos példán keresztül tárta fel az előadássorozat, lehetőséget adva arra, hogy mindenki tudásának, vérmérsékletének, érdeklődési körének megfelelően magáévá tehesse az elhangzottakat. A bemutatott helyzetek, szituációk vagy elemzések a tudományok világából széles körben voltak elénk tárva. Néhányat felsorolnék ezek közül.

    Voltak közöttük számomra meghökkentőek, mint például az amőba intiúciós képességei Konrad Lorenz nyomán illetve a Labsch - féle típusmeghatározás. A tudás menedzsment szempontjából elkészített besorolás a 4 típusba:
- az arányos sikeres
-  az arányos sikertelen
- az aránytalanul sikeres 
- az aránytalanul sikertelen 
kategóriák értelmezése számomra új megvilágítását tette lehetővé a megszerezhető tudás hasznosításának kérdésében. Arra hívta fel a figyelmem, hogy a lehetőségekhez mérten erkölcsi kötelességem, hogy a legjobb tudásomat adjam egy adott helyzetben , éljek az adatgyűjtés lehetőségével, kérjek szakmai segítséget a feldolgozást, értelmezést illetően azért, hogy le lehessen vonni a tanulságot illetve el lehessen készíteni az előrejelzést.
  A " szöveg nélküli bűvös négyzet" hasznossága érthetővé vált számomra, ezen a téren is gazdagodott  a tudásom. 
   Az iskolai földrajz tanulásának " magolásos" módszere valóban látszatteljesítmény. Nagyon szemléletes példát láthattunk ennek bizonyítására a 101. mezőn történő földgázlelőhely vizsgálatával. 
   A kérdőívezéssel kapcsolatos feladatnál számomra nem volt teljesen világos a " véletlen szám generátor " használatának kérdése, ha ilyen problémával fogok találkozni, akkor mindenképpen ki fogom kérni a gazdasági szakember véleményét. 
   A könyvekből elsajátítható tudás összevetése a szakértői rendszerek által nyújtott szolgáltatással felhívta a figyelmem arra, hogy széleskörűen tájékozódnom kell egy-egy adott feladat vizsgálatakor,használnom kell a rendelkezésemre álló technikát és tudásbázist a cél elérésének érdekében.
   A tényalapú gondolkodás fontosságának kifejtésénél, egy kicsit vészjóslóan (ez lehetne egy kritikai mű kiindulási pontja: vö. már megkezdett kritikai folyamat indulási pont-beazonosítási lépései - http://miau.gau.hu/oktatas/2014tavasz/dvd/) hangzik, hogy a leírt " igéknek és jelzőknek" bizonyítandó hipotézisen kell nyugodniuk, ha el akarunk kerülni egy rágalmazási pert, de nagyon megszívlelendőnek tartom.
   A meteorológiai előrejelzés elemzése és a fizikai kísérlet a vízbe dobott kövekkel szintén széles skáláját mutatta be a téma sokszínűségének. 
   A mezőgazdasággal kapcsolatos " sertésciklus " vizsgálatának levezetése engem meggyőzött a program hasznosságáról. Egy kicsit értetlenül állok a szakma illetve az érintettek közömbösségével szemben (Ez is lehet egy kritikai mű alapgondolata, ahol a kritika nem a DVD-s üzenetet, hanem a befogadó környezetet veszi célkeresztbe...), hiszen ez életszerű és bizonyítottan stabil, jó előrejelzés volt.
  




 A vidékfejlesztési stratégiák átvilágítása egy ma nagyon időszerű problémára hívta fel a figyelmem. Jól elvégzett adatgyűjtéssel, az adatok megfelelő feldolgozásával, a helyi viszonyok pontos feltérképezésével, helyes és pontos értelmezéssel megfelelő segítséget lehet nyújtani egy- egy adott régióban a munkanélküliség leküzdéséhez.
   Az ár- teljesítmény optimum fogalmával tisztában lenni, azt helyesen értelmezni ma elengedhetetlen a mindennapi életben. Erre világított rá az erről szóló előadás. 
   Az előadássorozat további hasznos tudásanyagot adott át a tényadatbázison alapuló oknyomozói riport készítésén át, az egészségügyi tanácsadás szakmaiságát érintve, a gazdasági életet érintő területekig.

Összefoglalva az elhangzottakat egy új, életszerű, jól körvonalazható útmutatást kaptunk az előadásokon keresztül. Szemléletváltásra, a dolgok, események  eddigieknél kritikusabb megközelítésre van szükség. Fel kell használnom az adatgyűjtés- feldolgozás- értelmezés - ellenőrzés során a lehető legpontosabb technikákat  - ha kell szakember segítségével - a cél érdekében, hogy világosabb döntéseket lehessen meghozni a jövőre vonatkozóan. 
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