Tisztelt Tanár Úr!

Szeretném ilyen formában az előszót küldeni Önnek!
Amikor először találkoztunk az első óra keretében, kicsit passzívan álltam az elkövetkezőkhöz, abból a szempontból, hogy ismét egy számítógépes óra, hasogató fej és leginkább szemfájással fogok távozni a teremből. 
Aztán adódott Tanár Úr által az a lehetőség és a tudás átadás olyan fajtája, amit eddig még sohasem tapasztaltam. Véleményem szerint sokan úgy értékelik diáktársaim közül ezt a feladatot, hogy könnyen juthatnak aláíráshoz és jegyhez, ez esetben nagyot tévednek. Ezt még sem úgy értem, hogy negatív a számunkra, mert Tanár Úr egy megfelelő lehetőséget nyújt nekünk, ami kellőképpen interaktív. Azért is fontos ez, legalábbis számomra, mert nem vagyok az a hirtelen és kapásból reagáló típus. Hogy Tanár Úr elérhetővé tette így is a tananyagot csak köszönet jár érte. Azért is, mivel most harmadik éve, hogy ingázással oldom meg az egyetemre való bejutásomat Győrből, nagy jelentősége volt számomra, hogy a tananyagot a nem kevés vonatút alatt is tudtam tanulmányozni. Nem csak egyszer néztem végig a videó anyagot, először nem is tudtam, hogy őszinte legyek, hogyan reagáljak a hallottakra. Sajnos a 20 éves korosztály tapasztalataim szerint elég passzív. Ezt arra értem, hogy mindegy mi történik csak legyünk túl a feladatokon és ne kelljen energiát vagy legalább is csak minimális szinten belefektetni az elvégzendő feladatokba. Sokak számára az egyetemi évek időhúzás miatt megfelelőek, természetesen tisztelet a kivételnek. Arra gondolok, hogy például egy költségtérítéses szakra ugyan úgy be tud kerülni az, aki teljesen flegmatikusan és felkészülés, küzdelem nélkül „foglalja a helyet” mint az, aki felvételikor a maximum pontszámot szinte túlteljesítve, mindig minden feladatot megfelelően elvégezve és időre leadva tölti el élete számos évét oktatói környezetben. Nincs ez így jól, ennek a rendszernek valahogy úgy kellene működni, hogy csak azok a személyek jussanak be felsőoktatási intézménybe (ugye ez már nem kötelező), akik tényleg alkalmasak rá, valamint megfelelő lexikális tudással rendelkeznek. Ez a tudás természetesen bárki számára megszerezhető kellő időbefektetéssel és tanulással, de ahogy nem mindenki hivatott az asztalos szakma elsajátítására, úgy erre is meg vannak a megfelelő emberek. Van is az egyik videóban erre egy példa, mármint nem biztos, hogy konkrét, de én ehhez kapcsolva értelmeztem, miszerint Ön azt mondja: „ az, amit én most mondok, az Önökre gyakorolt hatás egyrészt nem kihagyás és átfedés mentes, nem hibátlan, azaz pazarló a végtelenségig. Még is oktatunk, évszázadok óta…jó ez így? Egyelőre, jobb nagyon nincsen, de nem hatékony, ez biztos. Az amőba ugye nem ír könyvet, nem csinál falrajzokat és nem csinál semmit. Viszont a genetikailag jobbak azt a képességüket, amivel túléltek, átörökítik a következőknek, ezt úgy hívják, hogy genrotipkusos tudás, ilyen nekünk is van, csak nagyon régóta nem csiszolódik, vagy nem lehet tudni, hogy csiszolódik-e, inkább így fogalmaznék, és van a fenotipkusos tudás, az életünk során megszerzett képességek tárháza, amit általában viszünk is a sírba magunkkal. Én most akár mit teszek itt, annak, amit tudok, annak a töredékét nem fogom átadni tudni a következő tízen óra konzultációban. Ez pedig nagy baj, azt híve, hogy sok mindent sikerült már megtanulni, ne adj isten bizonyítható, hogy erre szüksége lenne a tömegeknek, még ha a rendszer olyan alapokon működne és stabilan működne…., a dolog lényege még is csak az, hogy a fenotipkusos tudásnak az értékéet az ember magasabb szinten tudta megtartani, mint az amőba. Az amőba nem szokott beszélgetni (tudtunkkal), és hát csak a genetikán keresztül örökít. 
Az ember beszélget, rajzol, sok mindent megcsinál, ezáltal csiszolja a körülötte lévő környezetét folyamatosan, fenotipkusos tudás csiszolja a fenotikusos tudást és ezek után ennek van valami hatása a genetika mellett. Sőt, egyre nagyobb hatása van a genetika mellett. De van egy harmadik réteg is, ezt úgy hívjuk, hogy képlet, forráskód: kinek, hogy tetszik. Ha letudok valamit értelemvesztés nélkül, később is bármikor értelmezhetően, félreérthetetlenül, továbbfejleszthetően le tudok írni, akkor ebből lesz a program. Vagy a matematikai képlet, most már programokról beszélünk, mert igazából a fejünkbe hiába van benn, nagyon nehezen tudjuk értelmezni.”
[bookmark: _GoBack]Azért ezt emeltem ki, mert teljesen megfogalmazta azt, amit gondoltam eddig is ebben a témában. Úgy képzelem a nagy tudású embereket, mint például Önt is, hogy nincs olyan téma, amihez véleményem szerint ne tudna hozzászólni, ez részben szerintem a most már mérhetetlen tudás anyag miatt is, ami rendelkezésére áll, nem kevés energiával, amit belefektetett, valamint a genetika is, hiszen valamelyest biztosan tudom állítani, hogy sokan „így születnek, okosnak”. Az ilyen nagy tudású személyiségeket szerintem már gyermekkorban fel lehet ismerni, és megfelelő oktatási környezetben, ők azok, akik bizony megváltják a világot. Van, aki tudós formájában, és van, aki úgy, mint Ön is, (szintén tudós személyiségként) hogy teljesen új innovációs lehetőséget biztosít a mi nemzedékünknek, hogy mindenki ki tudjon bontakozni és meg találja esetleg magában a „legapróbb zsenit”. 
