Tisztelt Tanár Úr!

Szeretnék ezzel az adott lehetőséggel élni, hogy megoszthatom a véleményemet, észrevételeimet és tapasztalataimat. 
Már itt az elején megragadnám az alkalmat és megemlíteném, hogy eddig más tantárgyaknál, tanároknál erre nem adatott meg az esély. Természetesen véleményt mindig lehet mondani, viszont sok esetben nincs egy másik fél, aki meghallgassa vagy egyáltalán meg akarja hallgatni, hallani. 
„Önálló gondolkodásra a közoktatásban nincs mód, és az évek elteltével lassan igénye sem lesz.” (http://www.parokia.hu/kozosseg/cikk/276/)
Eme idézet egyik felét igaznak, másik felét pedig nem teljesen igaznak tartom. Az idézet első feléről a gimnáziumi irodalmi óráim jutnak eszembe (feltételezem, hogy előttem már többen is említették), azon belül is a verselemzés. Megadott keretek között, megadott módon és meghatározott formában kellett tanulni. Nem volt szükség a gondolkodásra, a tankönyv vagy a tanár már kielemezte a verset és így nem kellett tovább gondolni, csak megtanulni. Egy alkalommal kint feleltem a táblánál, az órán vett verset kellett felmondani utána pedig az elemzését. Az elemzés egy résznél a tanár félbeszakított és azt kérdezte: „Ezt a részt honnan vette?”, mire én elmondtam, hogy nem máshonnan vettem a gondolatot, hanem így látom, így gondolom, a tanár válasza csak annyi volt: „A tankönyvben nem ez lelhető fel, csak tanulja meg azt.”  Nem csak az enyém, de más tanulók, hallgatók önálló gondolkodásra való hajlama és igénye elfojtásra kerül(t). Azért tartottam fontosnak kiemelni ezt a gondolatot, mert erre nagyon jó ellenpélda a Tanár Úr órája. Miért is? Mert, emlékszem (mivel egy évvel ezelőtt vettem részt az órákon) minden tanórán az egyén, az egyéni gondolatmenet, az egyéni gondolkodás volt a középpontban. Gondolok itt arra, hogy egyesével beszélgettünk, mindenkinek volt lehetősége a saját szempontjai vázolására. Az akkor aktuális témában a szakdolgozatról beszéltünk, annak felépítéséről, a kutatási célokról és menetéről. Tanár Úr legtöbbször ezt az egy kérdést tette fel: Miért?/ Miért így gondolja? Ennél a résznél sokak nem találtak a kérdésre megfelelő választ. 
Itt jön szóba az idézet második fele. Említettem, hogy az csak félig tartom igaznak. Nem csak a hallgatóknak, hanem a társadalom egy részének tényleg nincs igénye az önálló gondolkodásra.  Például, visszatérve a gimnáziumi vagy az általános iskolai alapokhoz, elnézést a kifejezésért, a „leülök és benyalom a szöveget” módszer alapján tanul még most az egyetemen is rengeteg hallgató. Hosszú távon, véleményem szerint, nem kifizetődő sem az iskolában sem egy munkahelyen. Természetesen az adott aktuális probléma rövidtávon kiküszöbölhető vele, megoldható, de csak átmeneti. Az ekkor megszerzett tudást nem is tudom, hogy lehet e tudásnak nevezni, mivel az idő múlásával csak megkopik, elfelejtődik, nem épül be és raktározza el az elme. (A tananyag szerint és Ön szerint mi lehet kb. a tudás definíciója?)
A tudás egy szükségszerű ismeret, amely alátámasztható és logikai keretek között bizonyítható.
Szerintem a tudást a tanulás, a korábban szerzett tapasztalatok és a megismerés, a megértés együttes kombinációja adja.
Mit gondol arról a tananyagtételről, miszerint csak az a társadalom számára közel veszteségmentesen kezelhető (halmozható, transzformálható) tudás, mely forráskódba írható át? Minden más képesség, művészet (csoda), mely alapja az emberi intuíció – de ez a fenotípusos tudás sírba száll birtoklójával…
Igen, mert az a fenotípusos tudás, ami nem írható át forráskódba, az nem is adható át mondjuk az elkövetkező generációknak vagy a társadalom többi tagjának tetszőlegesen veszteségmentesen. Ha, például az emberi nyelv által nem olvasható és nem értelmezhető, akkor az emberi nyelv nem képes a kétséges ismerettárolásra és annak átadására. (Például szakkönyvek.)	Comment by Barbi: 

Mi a véleménye arról, hogy a valódi=hermeneutikai tudás (=képesség a világ értelmezésére) nem átadható, csak felébreszthető az egyedben? Ami átadhatók, azok a tények…
Véleményem szerint ez így igaz, mivel csak a leírható tudás adható át, ami bizonyíthatóan létezik (vagy létezett), és ezek pedig a tények. ( Például a keréekpározási tudásomat nem adhatom átügyes példa!, de elmagyarázhatom saját tapasztalataim, saját tudásom alapján, hogy hogyan kell felülni rá, hajtani vagy kanyarodni vele és be is mutathatom.)	Comment by Barbi: 

Egy részről érthető ez a választott tanulási módszer, mivel kevesebb befektetett energiát igényel és általa kiszámítható a cserébe várható eredmény. A megértés, felfogás és továbbgondolás viszont több energiát és időt vesz igénybe. (Valóban?)
Véleményem szerint a hallgatónak, tanulónak akarnia kell a tudást, akarnia kell annak a befogadását, és ha akarja ezt a tudást, akkor természetesen kevesebb erőfeszítést, kevesebb energiát vesz igénybe. Magolás útján, viszont nincs meg az a plusz befektetett energia, amit az önálló gondolkodásra fordítana. 
Milyen humán-etológiai kísérletet állítana be annak bizonyítására, mennyire fárasztó magolni és mennyire fárasztó ezzel szemben pl. megérteni az indukció/exploratív tudás elméletét? A kísérlet alapja lehetne-e pl. a kertészkedés, ahol minden növény várható hozamát meg lehet tanulni táblázatokból minden beavatkozás-kombináció eredményeként, vagy meg lehet tanulni, hogy lehet ezeket a következményeket levezetni?
Például: Megtanulhatom, bemagolhatom, hogy átlag napi 6 óra napsütés és kétszeri öntözés mellett a paradicsom palántámnak mennyi lesz a várható hozama, de a másik részről pedig, megérthetném, hogy miért pont napi 6 óra napsütés, és miért kétszeri öntözés? Feltárhatjuk az ok-okozati összefüggéseket, melyek által a kihívásokkal teli úton (mely érdekesebb is) akár szakértőkké is válhatunk. Miután sikerül feltárnunk és értelmeznünk az összefüggéseket, utána sokkal egyszerűbb kiterjesztenünk az egészre, mint a teljes egészet okok nélkül megtanulni. Megértve az összefüggéseket számtalan kombináció létrehozása lehetséges.	Comment by Barbi: 

Az idézetet továbbgondolva, és amiben nem értek egyet az az, hogy kivételek mindig vannak. Minden egyes ember saját igénye (vagy nem igénye), az önálló, a strukturált (mit jelent ez a tananyag és a saját véleménye szerint?) gondolkodásra való szükséglet. Édesanyám mondta mindig: „Először értsd meg, mit akar elmondani, utána tanuld meg és mondd vissza a saját szavaiddal.”  (Helyes!)
A „strukturált gondolkodás” célja, hogy egy adott feladat elemeit különálló részekre osztja fel úgy, hogy annak egy meghatározott logika alapján összekapcsolt elemei adják az egészet.
Szerintem a strukturált gondolkodás segíti és megkönnyíti a tanulás folyamatát. Viszont, a struktúrák megértése egy folyamatos gyakorlást igényel. Átláthatóság és előreláthatóság szükséges, tudnunk kell kisebb részekre osztani, ezeket a kisebb részleteket önmagukban értelmezni majd ezeket a részeket összerakva egyben, egységként értelmezni.
Melyek a tananyag által sugallt leginkább univerzális gondolkodási struktúrák?
Minden hasonlít vagy hasonlítható mindenhez, valamint gondolkodás nélkül nincs megismerés. Tehát: értelmezd, tanuld meg és alkalmazd.	Comment by Barbi: 

Tehát az igyekezettől és igénytől függ, hogy képes és szán rá időt arra, akár egy hallgató, akár egy dolgozó felnőtt, hogy a saját hiányosságait pótolja önszorgalom révén. (De felmerül egy kérdés, hogy az egyén képes-e beismerni és felismerni önmaga hiányosságait és időt szánni rá?) (Vajon Ön milyen személyiség jegyek figyelembe vételével milyen módon tipizálná a Hallgatókat aszerint, kivel meddig lehet elmenni „károkozás” nélkül személyiségét illetően, ha a hibák felismeréséről, beismeréséről, korrigálásáról van szó? vö. robot-tanár?)
Meglátásom szerint a hallgatónak magának kell tisztában lennie képességeinek határaival és a tanuláshoz való viszonyával, a motivációja mértékével. Ha a tanár minden egyes hallgató képességét egyesével, egyénenként mérné fel (ember legyen a talpán: ill. vö. e-learning keretrendszerekben „spontán” képződő naplóállományok a tanulás folyamatáról: pl. dinamika, hiba-arány, hiba-pontok, stb. ), rengeteg energiát és időt igényelne. Vagyunk már olyan idősek és talán tapasztaltak is, hogy reálisan felmérjük saját tanulási formánkat. Természetesen ajánlott több módszer kipróbálása, mielőtt beskatulyáznánk magunkat. Gondolok itt arra, például: vannak, akik a gyakorlatiasabb és tényfeltáró feladatok, akik a gyakorlatban elvégezhető, akik a táblázatok és a számszerűsíthető adatok és vannak, akik a közösen, csoportban elvégezhető feladatok révén tanulnak. Tehát, inkább a felkínált lehetőségek és az egyénileg választható opciók megléte az, amit az oktatónak biztosítania kell.
Tehát nem ért egyet annak fontosságával, hogy a fentebb jelzett naplóállományok alapján a Hallgató, a tanulási mód, stb. profilírozásra kerüljön és mindenkinek a leginkább testre szabott oktatás didaktika álljon a rendelkezésére? (vö. miau.gau.hu – Labát Anett kísérletei)
A fontossággal egyet értek, és természetesen jó ötletnek tartom az egyéni tanulást segítő e-Learning rendszer kidolgozását, viszont a kifejtett gondolatmenetem mellett még mindig kiállok. Egy ilyen rendszer kiépítése rengeteg időt és energiát emészt fel, illetve felmerül a kérdés: ha lesz egy effajta rendszer, amely a személyes igényeim által segít a tanulásban és önálló módon is elvégezhetem, akkor ez nem váltja ki a tanár szerepét és az óráit? S ha ki is váltja, akkor a tanár nem válik-e e-learning fejlesztő didaktikai szakemberré a jelenlegi ösztönös showman-ség helyett/mellett…	Comment by Barbi: 

Szerencsére a Tanár Úr mindig szán időt a hallgatók egyéni gondolatmeneteinek meghallgatására, és ha kell, kérdésekkel és hétköznapi példák segítségével rávezeti a megoldásra. Bár szükségessé tesz egy kooperatív hozzáállást a hallgatók részéről. Fontosnak tartom, hogy a hallgató merjen kérdezni. Sokan félnek, vegyünk alapul egy példát, mint az OAM táblázat elkészítése, mert azt gondolják, hogy a „nem tudással” magukat minősíthetik le. Tudni kell azonban megfogalmazni a problémát, hol akadtunk el, miben kell a segítség. Mielőtt nekivágunk meg kell határozni a kiinduló pontot, egyáltalán mire keressük a választ, ezután pedig a várható lépéseket. Kérdések révén tanulunk, és ezek által pótoljuk hiányosságainkat. Nem úgy születünk, hogy mindenki ért mindenhez, mindenki más és más, ezért mindenkinek másfajta tanulási üteme van, másfajta megoldó képessége és másfajta gondolkodása. Fel kell tárnunk hiányosságainkat és ez által a nekünk legmegfelelőbb utat, módszert kiválasztani.
Az elmúlt napokban a TeIR (Országos Területfejlesztési és Területrendezési Információs Rendszer) honlapján igénybe vehető alkalmazásokat kerestem fel. Megemlíteném, hogy vannak nyilvános alkalmazások, melyek nem kötöttek regisztrációhoz, nyugodtan, azonnal bárki használhatja. Meglepetésemre a regisztráció után egyből falba ütköztem. A regisztrációt követően kaptam egy automatikus üzenetet, melyben az állt, hogy a kérelmem elbírálása 1-2 napot vesz igénybe. Nem várt fordulat volt, mivel a legtöbb honlap a regisztrációt követően azonnal használható, illetve nem számítunk egy harmadik féltől (jelen esetben az elbíráló) való függésre. Egy hónapos várakozási idő után, számos fel nem vett telefonhívással egybekötve, végre, sikerült belépnem és használnom az oldal nyújtotta alkalmazásokat. Először a felhasználói útmutatót hívtam segítségül, mivel első pillantásra kissé bonyolultnak találtam a rendszert. Egyre több forgatás, kutatás és keresgélés után rájöttem, hogy egy nagyon jól strukturált rendszer. Rengeteg információ érhető, lelhető fel, de ami igazán hasznossá és könnyen kezelhetővé tesz, hogy a kiválasztott adatokat, egyrészt szűrhetjük országosan, megye szinten, település szerint…, másrészt egy gombnyomás segítségével diagramba, kartogramba vagy excel táblázatba konvertálhatjuk. Sajnálom, hogy korábban nem ismertem a honlapot, mivel nagyon hasznos akár más tantárgyak, de még a munkában is segítségül szolgálhat különféle kimutatások készítéséhez.
A DVD-vel kapcsolatban pár észrevételt szeretnék megosztani. Biztos sokan említették, amit én is fogok, hogy más tanárnál, más tantárgynál a tananyag DVD-n való hozzáférési lehetősége nem volt. A lemezen található anyagok minőségét nem „kritizálnám”, mert függ a helyszín infrastruktúrájától, (sajnos) nem egy profi körülmények között, stúdióban készült anyag, de véleményem szerint nem ezt a célt kell szolgálnia. Örülök, hogy létezik ez az opció és bármikor elővehetem, visszahallgathatom, amikor csak szeretném. 
Ehhez kapcsolódva nagyon hasznosnak találom a honlapon fellelhető (http://miau.gau.hu/miau2009/index_2.php3?x=dvd_q) DVD-hez fűződő információkat. Saját kérdés is rögzíthető, találtam internetes ajánlásokat, valamint kulcsszó segítségével, saját igényeimnek megfelelően is keresgélhetek.  Illetve, hallgatói vélemények is olvashatóak, valamint itt a honlapon meg is rendelhető a DVD.
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