Bors Adrienn (YYLJ8G) DVD kritika

A My-X DVD-n szereplő előadásrészletek első része rávilágított arra, hogy milyen eszköztárra lenne szüksége egy diáknak (bár úgy gondolom, hogy nem csak diáknak, hanem minden embernek) a harmad év végére. Számtalan olyan gondolkodásmódszernek kellene a birtokában lennie, ami nem csak megkönnyíti az életet, hanem egyszerűbbé teszi azt. Időt, pénzt, energiát megtakarítva a személynek.
Nagy szükség van bármely embernek az adatbázis feldolgozásra, a tranzakciós adattömeg elemzésére, arra, hogy bármit is tudjon kezdeni az ilyen adatokkal. Számos gondolati séma, struktúra tudatában kellene lennie.
A hallottak alapján, tisztul le előttem az, hogy mennyire nagy szükség van arra, hogy ne csak a megszokott sémákban tudjak gondolkodni. Próbáljak másként gondolkodni, és kommunikálni.
Ha bármilyen problémába, megfejtendő kérdésbe ütközök, akkor próbáljam meg a legjobb tudásom szerint értelmezni, és megoldást találni rá. Vigyem át a szavakat, a gondolatokat egy struktúrán, próbáljam felépíteni a kis részleteket. Ha még ez után sem megy a problémámra a megoldás, akkor ne legyek rest szakember segítségét kérni, majd vele együtt keresni meg azokat a pontokat, melyek segíthetnek kitörni a probléma falai közül, s megoldást eredményeznek.
A tárgy alapgondolatát és kérdéseit, számtalan példán keresztül láthattuk. Ezt azért tartom rendkívül jó taktikának, és módszernek, mert minden hallgató, és ember más. S más gondolatmenettel rendelkezik, a különböző példákon keresztül pedig mindenki a saját tudásának, érdeklődési körének megfelelően tudja feldolgozni a hallottakat, és tudja a magáévá tenni azokat. 
Számomra az egyik legérdekesebb, és elgondolkodtatóbb példája az egész előadássorozat elején lévő amőbás példa volt. Mely segítségével meg tudtuk ismerni a Heuréka-effektust. Egy aprócska teremtmény által vált számomra világossá az, hogy hogyan lehet megtalálni az összefüggést a környezetből észlelt részletek, az érzékszervek által fölvett jelek, és a következményváltozók között. S, hogy mekkora szükség van a belső intuícióra.
Másik nagyon is figyelemfelkeltő példa volt a számomra, a ’döglődő libák és a rabbi esete’. Nem csak arra kaptunk a DVD által útmutatást, hogy különböző gondolkodásmintákat, szemléletmódokat ismerjünk meg, hanem arra is, hogy milyen emberekké, milyen gondolkodókká ne váljunk. Ne legyünk olyanok, mint a rabbi a történetben. Ne hakni jelleggel próbáljunk meg egy-egy problémára megoldást találni, mert az csak akkor lesz jó, ha van objektív előrevetíthető siker következménye a megoldási javaslat(ok)nak. Így nem válhat a hallgató „rabbivá”, vagy áltudóssá. Hiszen az a leginkább elpazarolt idő, amit csak felületes munkavégzéssel próbálunk eltölteni. 
Ahogy néztem, és hallgattam a DVD-n szereplő különböző példákon keresztül bemutatott tananyagot, rájöttem arra, hogy erkölcsi kötelességem nem csak mások irányában, hanem a magam részére is a legjobb tudásomat adni bármilyen dologban, amihez hozzákezdek. S nem baj az, ha egyedül nem megy, sokkal inkább az a baj, ha nem kérek segítséget, és nem próbálom a legjobbat nyújtani. Szakmai tanácsokkal nem csak a problémára lehet megoldást találni, egy szakember segítségével, hanem tanulni is lehet ezekből, s a későbbiek folyamán fel lehet használni azokat. 
Több példa is rengeteg tanulsággal szolgált a számomra. 
Világossá vált az, hogy az egyensúly vesztési állapotokat érdemes, és illik elemzésekkel feltárni, a fenntarthatóság, az anomáliák fenntartása és az egyensúlyhelyzet fenntartása illetve megszerzése érdekében. 
Érdekes volt az a része a DVD-nek, melyben arról tetszett beszélni, hogy miként hathat egy belehaknizott válasz egy rendesen megválaszolt adattömegbe, egy kérdőívben. S hogyan hathat, vagy hogyan különbözhetnek a valóságtól a véletlenszám-generátor által megadott számok. Eleinte úgy véltem, hogy az is véletlen, ahogyan beérkezik egy rendesen kitöltő személytől a válasz, meg az is véletlen, ha egy számgenerátort ráengedünk egy kérdőívre. De utána rájöttem arra, hogy ha esetlegesen egy racionális mintába becsúszik egy kilógó eredmény, akkor azt a kérdőív készítőjének, észre kell vennie. Illikeg megtalálnia, azt a matematikai apparátust, majd a konklúziót, amellyel ki tudja szűrni a készítő azt a hibát, hibás adatot, amit ki kell vennie. Nekem erről egyből egy japán mondás jutott az eszembe, mely úgy hangzik, hogy: Deru kui wa utareru. Azaz: a kiálló szöget be kell verni.
Illetve volt néhány olyan kulcsmondat a DVD-ben, amit össze is írtam magamnak, mert többször is szeretnék rájuk pillantani, mivel nagy igazságokat tartalmaz, amik közül szerintem az emberek sokat elfelejtenek, vagy elsiklanak felettük.
Ilyen például: Önmagában nem lehet semmit sem vizsgálni.
A gyanúgenerálás is egy ilyen dolog, mert számos eset van a mindennapi életben arra, hogy felmerül az emberben az a kérdés, miszerint tényleg úgy kell-e történnie valaminek, vagy úgy kell-e cselekednie, akár a mindennapokban, akár egy feladat megoldása közben. Úgy vélem, ha az ember így gondolkodik, és megtartja az egyensúlyt, akkor precízebb munkavégzéshez vezethet. Önmaga ellenőrzését szolgálhatja ez a fajta gondolkodás.
Mindenki másként egyforma, de egyforma! Anti diszkriminális modellezés is nagy tanulságot jelentett a számomra. Főleg úgy, hogy a példa, amin keresztül megismerhettük ezt a fajta logikát, eszembe jutatta a szakközépiskolás tornaórákat. A különböző öt-hat feladat közül melyik-melyik feladatot hogyan teljesítettük, és hogyan jöttek ki az eredmények egymáshoz viszonyítva. 
Úgy gondolom, hogy számtalan nagyon jó pontot lehetne a DVD-ről kiemelni, mert olyan gondolatmenetek vannak benne, ami a mindennapi ember számra, aki eredetileg nem ilyen gondolatmenettel gondolkozik (mint én is), képes odakapni a hallottak, illetve látottak alapján, hogy „Igen… erre nem gondoltam, pedig így is lehet!”, „Igen, ez rengeteg tanulságot hordozott nekem.” Magamból kiindulva, úgy hiszem, hogy a DVD, és az órán is elhangozottak lökést adnak arra a hallgatóknak, hogy merjen másként gondolkodni, és másként kommunikálni. Merjen kilépni a megszokott sémákból, klisékből, mert számtalan esetben lehet újfajta megvilágításban látni így bizonyos dolgokat. Emellett pedig ne féljen használni adatbázisokat, s építsen ki adatvagyont, s próbáljon strukturáltan gondolkodni. Legyen racionális, vagy legalább próbáljon meg.
Úgy vélem a DVD bármely személynek, aki látja, hallja egy nagyon jó útmutató ahhoz, hogy próbáljon alkalmazni különböző adatgyűjtési, és feldolgozási technikákat a pontosabb megoldások érdekében. S ha kell, akkor ezt szakember segítségével, mert abból is tanul az ember. 



[bookmark: _GoBack]Bár a dokumentum kritikának van címezve, de ez egy quasi ideális ajánló (=előszó)…
