Tanmese az érvelésről (avagy a célirányos kommunikációról)
Volt egyszer, hol nem volt egy nem mindig bölcs király, akinek volt egy igen okos, bár kissé intuitív kommunikációs szakértője. Ez a nem mindig bölcs király kitalálta, hogy megreformálja a már igencsak elavult rendszerét a királyi vár üzemeltetésével kapcsolatban, amelyet a kórházi részleggel akart kezdeni, kiemelt fontossággal a mechanikus személyemelő berendezésre. Ennek a feladatnak a megvalósítását a kommunikációs szakértőjére bízta. Azt kérte tőle, hogy a kincstárnoknál érje el, hogy a munkavégzéséhez szükséges eszközöket finanszírozza. Ez első körben, egy jó minőségű postagalamb beszerzését jelentette, hogy a megfelelő üzenetek mielőbb célba érhessenek. A kincstárban azonban alig csörgedezett néhány arany, így a kincstárnoknak nagyon meg kellett indokolni eme fontos, és forradalmian új kommunikációs eszköz beszerzését. 
 
A nem mindig bölcs király igen okos kommunikációs szakértője ezért, számba vette a legnyilvánvalóbb érveket (l. alább), amelyeket fel tudott sorakoztatni. Mindezt azonban olyan formában kellett megtennie, amelyet a kincstárnok is megértett, nehogy a sok számára érthetetlen adat-halom miatt félresöpörje a kérvényét. Ebből tehát az következik, hogy az adatokat rendszerezni kell, nem elég azokat összegyűjteni és rögzíteni, hiszen legyen bármilyen komplex gondolkodású is a kincstárnok, elképzelhetetlen, hogy az adatok felfogása mellett értelmezni is tudja egyébként azokat. Ezért rendezett adatokat kell elé tenni, hiszen így sokkal gyorsabban és hatékonyabban érhetjük el a célunkat. (Milyen tartalmú adatokról lehet itt szó a mese keretei között? Milyen rendezésre/vizualizációra lehet szükség a mese keretei között? Vagyis a mese nem mehet át akadémiai okfejtésbe és általánosításba – a mese mindenkor konkrét marad!) Mely gépszámú emelő-berendezések romlanak el leggyakrabban, milyen sűrűn kell a reparátorokat a várba hívni, melyik reparátor végez kontármunkát?<--kérdésre csak művészi keretek között illik kérdéssel felelni…   A mondat helyesen: A mese keretei között például olyan adatokról lehet szó, minthogy mely gépszámú emelő-berendezések romlanak el leggyakrabban, milyen sűrűn kell reparátorokat a várba hívni vagy melyik reparátor végez kontármunkát. 


Tehát, ha :
-          elromlik az emelő, és nincs megfelelő kommunikációs eszköz, hogy a szakemberek minél előbb ki tudják javítani a hibát, és a beteg nem jut fel a kórházi részlegbe, ahol - mondjuk - a szakszerű újraélesztését el lehetne végezni, így a beteg tuti meghal, és bizony ő lesz érte a felelős…
-          a király is mérges lesz, hiszen a bekövetkezett haláleset miatt a helyi kikiáltók telekürtölik az országot, hogy ő bizony rossz király, nem végzi jól a munkáját…
-          de ha ez az emelő nincs rendesen javíttatva és ezért nem működik, akkor bizony nem csak betegszállítás nincs, hanem nem tudják a frissen műtötteket, a várandósokat sem eljuttatni a megfelelő orvoshoz, de nincs ételszállítás, nincs halott szállítás, és a látogatók sem mehetnek fel a kórházi részlegbe…Ezért arra van szükség, hogy a szakemberek jól szervezett, szoros csoportban összedolgozzanak, tehát folyamatosan kapcsolatban legyenek egymással. 
-          ezért a gyorsabb kommunikációval a probléma megoldásának reakcióidejét is le lehet rövidíteni, így időt lehet spórolni, és már Theophrasztosz is megmondta, hogy „az idő pénz”…
A kincstárnok tanakodott egy ideig, jól megrágta, megfontolta a kérdést jobbról, balról, fentről és lentről, majd úgy döntött, hogy a postagalamb beszerzése valóban a király, és a nép hasznára válik. Ezért összekaparta azt a néhány aranytallért, ami még a kincstárban fellelhető volt, és átadta a király kommunikációs szakértőjének postagalamb vásárlása céljából. 
ez eddig rendben is volna  - kifejezetten hangulatos kis mese, de hol van ebben a tananyag?
Vagyis 
· milyen adat-halomról is lehetne itt szó?
· Az emelőeszköz (ök) számának, pontos helyének, típusának, szériaszámának, funkciójának, stb. pontos egyedi nyilvántartása, a hozzájuk tartozó meghibásodások, kötelező karbantartások oka, dátuma, felelőse, a meghibásodásra/karbantartásra kötelezett megnevezése. Az ezek alapján meghatározott legsűrűbb meghibásodási okok megnevezése, típusra történő lebontása, gyártó cégre történő lebontása, a karbantartások logisztikájának meghatározása, ésszerűsítése, hatékony megvalósítása. 

· mit nem értene a célszemély ebből? 
· A célszemély jelen esetben a kincstárnok, aki aranypénzek számolásával foglalkozik, és nem vesz részt az emelőeszközök karbantartásának operatív munkálataiban. Ezért a szaknyelvi magyarázatot a király kommunikációs szakembereként közérthető nyelvre kell lefordítani. Például hogyan? A szaknyelvi kifejezések mellőzésével, a folyamat átláthatóságának és követhetőségének felvázolásával, akár folyamatábra elkészítésével.

· mit érthetne félre ebből a célszemély?
· Azt, hogy ismét egy felesleges és szükségtelen dologra áldoz a király jelentős összegeket, a tanácsadói ismét orránál fogva vezetik őt, ő pedig nem akar nem-et mondani, mivel nem szeretné, hogy a tanácsadói hozzá nem értőnek tekintsék. Hogyan lehet ez ellen kommunikációs szinten védekezni? Kétirányú kommunikációval, visszacsatolással, értő figyelemmel és én-üzenetek küldésével.

· miért nem értené a célszemély, amit nem értene?
·  A felvonók speciális berendezések, és nem tud különbséget tenni a fajták, típusok és ezek prioritásai valamint a javítások és karbantartások fontossága között, ezért volt fontos a közérthető nyelvre fordítás. Ami hogyan is néne ki? Ld. feljebb. Célravezető lenne folyamatábrák elkészítése, prioritások meghatározása. 

· milyen téves következtetések alakulhatnak ki a célszemélyben a félreértések kapcsán?
· Mivel azt gondolja, hogy a király szükségtelen és felesleges dologra áldoz a tanácsadók javaslatai alapján, így alul értékeli a probléma nagyságát és a vele járó következményeket. Hogyan lehet ez ellen kommunikációs szinten védekezni? A való életből hozott példák, esettanulmányok bemutatásával, valamint az azokhoz köthető bővebb magyarázattal.

· mi lenne a helyes vizualizációja az adat-halomnak?
· Az adat-halom áttekinthető, rendszerezett formában történő megjelenítése mindenki számára előnyökkel szolgál. Az elsőre még érthetetlen adat-halom a rendszerezettség következtében világos válaszokat, összefüggéseket jelenít meg és tesz könnyen leolvashatóvá, megérthetővé, átláthatóvá. Példa a rossz és a jó vizualizációra – természetesen mindvégig a mesei keretek között maradva…? A rosszul meghatározott attribútumok nyomán követhetetlen vagy felesleges adatokat, összefüggéseket fogunk kapni. Jó a vizualizáció, ha logikus, követhető, nem túl nagy mennyiségű adatok alkotják. HOL VAN ITT A „PÉLDA”?  A király kommunikációs szakértője meghatározza, melyek azok a KO-feltételek, amelyek teljesülését mindenképp elvárja. Pl.: a karbantartási gyakoriság nem lehet több, mint 6 hónap. A kötelező felülvizsgálatok költsége nem lehet több, mint 300 aranytallér. Az előírt kiszállási idő a postagalamb indításától számított maximum 2 óra lehet. A vizuális megjelenítéskor tehát egy szűrés után már csak azok az adatok maradnak meg, amelyek megfelelnek az előzetesen meghatározott KO-feltételeknek. Rossz a vizualizáció, ha a kincstárnok csupán ezekből az adatokból dolgozhat, hisz ezek még nem képezhetik a döntés alapját. Jó a vizualizáció, amikor a kincstárnoknak lehetőséget nyújtunk arra, hogy automatikusan megkapja annak a reparátornak a nevét és adatait, aki a legkedvezőbb áron, a legoptimálisabb feltételekkel, a lehető legrövidebb kiszállási idővel végzi el a rá bízott karbantartási munkát. A vizualizáció azonban akkor a legeslegjobb, ha a kincstárnoknak azt is be tudjuk mutatni, vajon milyen minőségbeli változást fog elérni a király és a vár azzal, hogy meghozza a döntést, milyen előnyökkel fog mindez szolgálni a vár népének és a királynak egyaránt.
Tehát a jó kommunikátor először képes olyan szűrleteket és struktúrákat kialakítani, ami az összes létező adatból mindenkor csak az éppen odaillőket mutatja meg egymáshoz képest úgy, ahogy abban a kontextusban kell – ez manapság az excel kimutatás-varázslójának megfelelő használatát tételezi fel. A kimutatás-varázslás táblázatai és grafikonjai azonban még csak sejtetni képesek általában…
Valódi érveket azok a szimulátorok adnak a kincstárnok óvatos (indokolt?!) tartózkodásával szemben, melyek keretében feketén-fehéren látható, mi lesz a hatása a postagalamb ilyen-olyan jellegű/mértékű bevezetésének a királyi vár működésének adott paramétereire (köztük a költségekre, a hasznosságot jelentő egyéb jelenségrétegekre)…
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