[bookmark: _GoBack]Tudománymetriai mennyiségek egyesítése avagy a tudomány tízpróbája
Az egyes tudománymetriai mennyiségek (impact factor, i10 index, Hirsch index, stb.) megfelelősége gyakran nem csak kritikák tárgya, de mélyebb tudományfilozófiai kérdéskör irányába is mutat. Jelen szinopszis egy kísérleti javaslat az általánosan használt mennyiségek egy univerzális mutatóban való egyesítésére és nem célja az összetettebb, filozófiai irányú kérdések megválaszolása. A javasolt és szükséges további vizsgálatokat, kutatási irányokat, kérdéseket és hozzáfűzéseket a továbbiakban zárójeles megjegyzésben teszem meg.
Hipotézis: létrehozható egy olyan univerzális mérőszám, amely az egyes tudománymetriai mérőszámok valamilyen módon történő figyelembe vételével valós képet ad a vizsgált tudományos tevékenység értékéről. (vizsgálat: milyen korrelációban vannak egymással az egyes tudománymetriai mennyiségek kategóriái (pl. IF 0-5, 5-10, stb. és az i10 0-5, 5-10, stb) – ez egyébként azt is megmutatja, hogy mennyire függetlenek egymástól) – aki mindenben jó, az valószínűleg összesítésben is jó és aki mindenben gyenge az összesítésben is gyenge lesz. (továbbá lásd Reider (1971) ez irányú munkáját a tízpróbával kapcsolatban)
Adott index esetén a semmi és a maximálisan elérhető/eddig elért (pl. 10 maximális átlaga – az átlag árnyalja az extrém értékeket) értékek (kérdés/vizsgálat: kigyűjthető-e egyáltalán ez az adatbázisokból, ha igen akkor milyen módszertannal? Milyen gyakorisággal kell ezt frissíteni) közötti tartományt a maximális érték szerint normáljuk, ezzel kvázi fuzzy tagsági függvényeket hozunk létre, amelyek jellemzik, hogy mennyiben hasonlít a vizsgált érték a maximálisra (ez a tízpróba analógiáján az 1912-ben elfogadott lineáris pontozási rendszert jelenti, amely helyett először a regresszív (egységnyi teljesítménynövekedéshez egyre kisebb pontnövekmény tartozik), majd a progresszív (egységnyi teljesítménynövekedéshez egyre nagyobb pontnövekmény tartozik) pontozás került bevezetésre). Majd az egyes tudománymetriai mennyiségek esetében megvizsgáljuk, hogy a nulláról (első IF-os cikk megjelenése, első 10 hivatkozásos cikk 10. hivatkozásának időpontja, stb.) a maximális értékig átlagban mennyi idő alatt jutottak el (ugyanaz a 10 maximális értéket elérő), ami kvázi objektív módon jellemzi, hogy adott index esetén mennyire nehéz az előrejutás. Az így kapott értékek alapján végezzük el az Analytic Hierarchy Process (AHP) többszempontú döntési problémák megoldására alkalmazott módszertana segítségével az indexek páronkénti összehasonlítását és ezzel az egyes indexekhez tartozó optimális súlyok kialakítását (az előálló páros összehasonlítás mátrix sajátvektor problémájának megoldása bizonyítottan a súlyok legjobb becslését adja (Saaty)).
Ezután a kapott súlyok és a normált értékek segítségével előállítható az univerzális index értéke. (Ez mi alapján verifikálható? expert’s joint opinion?) Ez egy 0 és 1 közötti érték lesz, ami jellemzi (?), hogy az adott kutató hol áll a szakmailag elérhető maximumhoz képest.
