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Problematika
A geoinformatika legnagyobb problémája, hogy egy térkép elkészítéséhez sok adat kell, amihez való hozzájutás a legnehezebb és egyben a legdrágább is. A konkrét feladatom az, hogy vizsgáljam meg az európai országok esetében mennyire fontos most a tankönyvek használata az oktatásban, mennyire támaszkodnak rá, követik a tanítás során.
Módszer
Az adatokat a Google Trends segítségével szereztem be: legyűjtöttem azokat az adatsorokat, amik az adott ország nyelvén „tankönyv” néven találtam meg. Ezt 15 európai ország esetében tudtam megtenni, amit összehasonlításul Japán, Kína, USA, Kanada és Brazília esetében is lekérdeztem.
Eredmények
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A magyarországi keresési trendeket összehasonlítva néhány más európai országgal (Németország, Egyesült Királyság, Spanyolország, Lengyelország) látható, hogy csak Németország esetében csökken látványosan a tankönyvek iránti igény, a többiek esetében stagnál. A többi adatsort megvizsgálva belátható, hogy általánosságban véve a magyar helyzet megfelel a nemzetközi trendeknek, de javasolt ennek mélyebb vizsgálata.
Összegzés
A diagramok adatai alapján könnyen elkészíthető egy olyan tematikus térkép, amely be tudja mutatni, akár a lakosságszámhoz viszonyítva a tankönyvek használatának változását, ami sokkal több információval fog szolgálni.
[bookmark: _GoBack]A térképre kerülő adat lehetne az átlagérték, de mi lenne akkor az adat, ha az lenne a kérdés, melyik ország fejlődéstörténete a leginkább ideális, ahol az idealitás pl. minél inkább növekvő trendet, minél alacsonyabb szórást jelent évről évre?
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