Információs társadalom: fogalom-meghatározás (hosszú elméletek helyett)
Értelmezési és definíciós kísérletek a ’változások korára’: információs kor, fogyasztói társadalom, digitális gazdaság, információs társadalom, Information, Communication and Entertainment (ICE) Age, modern kor, technikai világ, tudásalapú- vagy tudástársadalom, high-tech társadalom kifejezés, néhány szerző esetében „posztindusztralizmus”, „szuper-indusztrializmus”, „posztfordizmus”, „második ipari munkamegosztás” korszaka, „technetronikus társadalom”, „wired society, behuzalozott társadalom” , „technológia globalizációjának kora”, a változások egy szeletére fókuszálva: „kontroll forradalom”, „rizikótársadalom”, „Birodalom”, „hálózati társadalom”, vagy „harmadik hullám” a prekapitalista és kapitalista utáni harmadik korszak
. A legtöbb szerzőnél ill. leggyakoribbá vált: információs társadalom.
(egy szakirodalom feldolgozás akkor igazán tudományos értékű egy ilyen fogalom-cunami esetén, ha születik pl. egy szakértői rendszer, érveléstechnikai-elemzéssorozat, fogalom-ellenszámítást végző modellsorozat, mely képes minden fogalompárról eldönteni, azonosak-e páronként a fogalmak, vagy sem? Végső soron minden fogalom minden fogalommal szembeállítva milyen halmazelméleti/ontológiai/stb. kapcsolatban áll konzisztenciára törekedve egymással…?
Az információs társadalomban „az információ a termelékenység és hatalom alapvető forrásává válik”, „a sokféle információs technika egyetlen komplex rendszert alkot”, „az információs társadalom: 1. a kapitalizmus alváltozata; 2. a kapitalizmust felváltó minőség előszobája; 3. a hierarchizált társadalmak tagadásának kezdete; 4. egy poszthumán világállapot előfutára”
.
„• „Olyan társadalom, amely a társadalmi kontroll (mit jelent a kontroll szó?), valamint az innováció (mit jelent az innováció kifejezés?) és a változás kezelése érdekében a tudás körül (mit jelent a valamit valami körül szervezni alakzat?)) szervezi magát…” (Daniel Bell). (példa arra, milyen egyenszilárdsági problémái vannak a fogalomalkotás klasszikus megközelítéseinek…
• „Új típusú társadalom, (az információs társadalom nem csak saját tudomány fogalomalkotó erőtereivel szemben, hanem a korábbi korokkal/korszakokkal szemben is lehatárolandó – pl. mikortól csap át a technikai eszközök és a kommunikációs sebesség mennyisége minőségbe? hol/mikortól kezdődik egy-egy korszak a többi korszak definícióját alapul véve? ) amelynek átalakulása és fejlődése mögött az információs (és

nem az anyagi) javak termelése a hajtóerő […] (és amely ezzel) az emberi intellektuális

kreativitást virágoztatja fel” (Yoneji Masuda).

• „Az információs társadalom gazdasági valóság és nem csupán szellemi elvonatkoztatás…

Megszűnik az információk terjedési késése […] fokozatosan új tevékenységek,

műveletek és termékek látnak napvilágot” (John Naisbitt).

• „Olyan társadalom, amelyben […] az információt gazdasági erőforrásként használják, a

közösség jobban kihasználja azt, s mindezek mögé kifejlődik egy olyan iparág, amely a

szükséges információkat állítja elő…” (Nick Moore).

• „Az információ és a tudás szabad létrehozásán, forgalmazásán, hozzáférésén és felhasználásán alapuló társadalmi struktúra […] az élet számos területének globalizálódása”

([Magyar] Nemzeti Informatikai Stratégia, 1995).

• „Olyan új típusú társadalom, melyben az információs és telekommunikációs technológiák

globális elterjedésének segítségével az emberiségnek új típusú életvitelre, magasabb

minőségű életre, munkavégzésre, társadalomban betöltött szerepre van lehetősége”

(Murányi Béla).”

Információs társadalmak „komplex elektronikus információhálózatoktól függnek és erőforrásaik nagy részét információs és kommunikációs tevékenységekre fordítják”, „fő jellemző a termelés és mindennemű információáramlás exponenciális növekedése, nagyrészt a miniatürizálásból és a számítógépesítésből eredő költségcsökkenés eredményeként”
. 

Az információs társadalom „korunk legnagyobb gazdasági, társadalmi, kulturális változása, melynek hatásai az egész világon érvényesülnek, és alapjaiban befolyásolják az egyének, a cégek, az állam, illetve a társadalmi közösségek életminőségét, sikerét, működését, továbbélését”.

„Mindazonáltal bármennyire is törekszünk valamely átfogó szemlélet kialakítására, még messze vagyunk attól, hogy általános elméletünk legyen az információs gazdaságról vagy társadalomról”.

Fentiek áttekintését követően adható definíció: Adott társadalomban meghatározó az internetalapú-, technikai eszközhöz kötött (információ-) adatcsere, amely termelőerő, szabadidőtöltés, tudásszerzés, és egyéb szükséglet-kielégítés területére is kihatva az életvitelt alapjaiban változtatja meg.
Továbbgondolva az elmúlt évek közösségi média- és okostelefon alapú további, meghatározó változást: Posztinformációs társadalom: folyamatos, interaktív, helyszínfüggetlen kiberjelenléthez kötöttség miatt megváltozott életvitel.
Fogalomalkotási kísérletek: 
· https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Kategória:Lexikon_(special)
· https://miau.gau.hu/mediawiki/index.php/Szak%C3%A9rt%C5%91i_rendszer
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