Adatbázis építése a LinkedIn aktivitások alapján
	A LinkedIn közösségi oldalt 2002-ben alapították és már 2014-ben túllépte a 313 milliós taglétszámot. Az oldal jelszava: A kapcsolat számít. Az oldal célja az üzleti életben való sikeresség elősegítése a munkakapcsolatok megjelölésével.
Az oldalon a személyes profil tartalmazza az iskolai végzettséget és minden szakmai adatot, így a betöltött munkaköröket, munkahelyeket, publikációkat stb.. Megjelölhetőek különböző skill-ek, melyeket az ismerősök erősíthetnek meg. Ezáltal egy egyszerű CV-n túl úgy kaphatunk információt a személyekről, hogy mások ajánlásait láthatjuk. A profilok megtekintését a rendszer jelzi a profil tulajdonosának. Ennek egyfajta visszatartó ereje is lehet, jobban meggondolhatják a személyek, hogy kiket, milyen gyakorisággal figyelnek. De térjünk vissza a skill-ek megadásához és az ismerősnek jelölésekhez.
Mivel az oldal jelmondata, hogy a kapcsolat számít, érezhetjük úgy, hogy minél több személyt jelölünk meg, annál sikeresebben érhetjük el, hogy leendő kollégáinkban, olvasóinkban minél jobb vélemény alakulhasson ki rólunk. A valódi helyzet viszont az, hogy nem mindenki jelöl be mindenkit, akit ismer. Az ismerősök szakmai jellemzése is vegyes intenzitással van jelen a tagoknál. 
Amennyiben a LinkedIn tulajdonosai kutatási célra anonimizálva átadnák a bejelölési statisztikákat, akkor megismerhetnénk, hogy ki milyen intenzitással vesz részt ilyen fajta tevékenységekben. A jelölési statisztikák alatt az ismerősök jelölését, a szakértelem megadását másoknál és a szakértelem megadása saját magánál számok szerepelnének. Ez azért is fontos, mert a jelölési intenzitás ismeretében súlyozni lehetne a jelöléseket. A súlyozás használatával szűrhetővé válnának azok a skill bejelölések, melyek mögött nincs az adott területre vonatkozó rálátás. Illetve megkülönböztethetőek lennének az értékes skill megjelölések és az ’értéktelenebbek’. Értékes megjelölést kapnának azok, akik alacsony intenzitással adnak meg szakértelmi skill-t másoknál és azok, akik a megjelölt skill területén szakértőnek nyilvánulnak. Az első feltétel könnyen indexálható az átlagos skill bejelölés által. A második feltétel, miszerint az illető szakértőnek számít az adott skill területén, már nehezebben határozható meg a körkörös bejelölések miatt. Itt a szakértelmet egyfelől meg lehetne határozni az iskolai végzettség alapján (bizonyos végzettségekhez bizonyos skill-ek tartoznak), meghatározott betöltött munkakörök alapján, a publikációkban szereplő skill-ek alapján és a nála bejelölt skill-ek alapján. Továbbá az életkort is fel kellene használni a számolásnál. Vagyis ha az egyik tagnál megjelölésre kerül az SPSS tudás, akkor a különböző megjelölések más és más súllyal szerepelnek. Ha egy szobrász jelöli meg ezt a LinkedIn tagnál, akinek sem az iskolai végzettségénél, sem eddigi munkáinál nem jelent meg az SPSS használata és tanulása, akkor ez a megjelölés kisebb súllyal szerepel, mint az a bejelölés, melyet egy szociológus jelöl meg, aki mind az egyetem tanulta az SPSS porgramot, mind a munkájánál napi szinten használja és a publikációiban is megjelenik az SPSS program használata.
A megjelölési intenzitások függhetnek kulturális jellemzőktől, pszichológiai jellemzőktől és a betöltött pozíciók presztízsétől is. A LinkedIn-en meg lehet adni a tag nemét, születési és lakóhelyét, életkorát, iskolai végzettségét és munkatapasztalatát. 
Az ismerősnek jelölések iránya/dátuma, ill. a skill-ek létének visszaigazolása kapcsán ezek dátuma tehát olyan profilképzési alapadatnak tűnik, mely adatvagyon a mennyiség-átcsap-minőségbe dilemmát engedné szofisztikáltabban kezelni…
