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· a kutatás a kisgyermekkort vizsgálja, (egy vizsgálat minden esetben eredményekkel kecsegtet, módszerességet sejtet és elvárható, cél, célcsoport és üzenet – vagyis egy leíró jellegű cím, mely csak a jelenségkörre enged következtetni, nem feltétlenül járulna hozzá egy robot-információbróker esetén (mely valódi tartalmat nem tár fel) ahhoz, hogy a potenciálisan szóba jöhető szakirodalmak mindenképpen elolvasni érdemes rétegébe kerüljön egy dokumentum,,,
· a feltárni kívánt terület az elégedettség prediktív jellege (a predikció mély filozófiai aspektusokkal bír: lehet-e egyáltalán, ha igen, mikor milyen pontossággal, mi alapján, milyen módszerekkel, milyen időintervallum esetében, stb.?)


Az absztrakt címe: A kisgyermekkori elégedettség prediktív ereje (a címmel kapcsolatban felvetődik az Olvasói igény: vajon leíró munkáról van-e szó, és/vagy létezhet-e célcsoportra, hasznosságra, módszerre, potenciális üzenetre/eredményre utalás?








Szöveg: A kutatás arra kereste a választ, hogy a hazai kisgyermekkori (laikusabb olvasók számára a kor-intervallum hasznos pontosítás lehet) nevelés átfogó (mihez képest? milyen mértékben?) rendszerének mely tényezői, szabályozó elemei (már ilyen halmazszerű említések esetén is hasznos minél több példa megadása) könnyíthetik (hogyan mérhető a megkönnyítés jelensége? hány tényezőtől függ? lehet-e minden konstelláció másként egyforma? ellenőrzésre került-e ez?) meg – elvben (miért ez a nagyon is hangsúlyos utalás? tényleg van érdemi megközelítés és eredményelvárást érintő különbség egy gondolatkísérlet és egy valódi kísérlet között?) – a gyermek óvodából történő átmenetét az iskolába (mindegy milyen óvodából? mindegy milyen iskolába? mindegy mennyi óvodai idő után? – vagyis elvárható legalább „elvi” szinten egy szimulátor/szakértői rendszer felállítása?). 


Kutatásomnak e fázisában keletkezett eredményeim megerősítettek abban a korábbi (honnan származó? pl. intuitív?) felismerésemben, hogy az óvoda és az iskola közötti átmenetre vonatkozó tudományos igényű (mi számít annak? és mi nem? létezik ilyen klasszifikálási szabályrendszer?) vizsgálatok (akár leíró jellegűek meddig az egy vizsgálat?, akár összefüggést keresők voltak mikortól az egy vizsgálat? más kategória nincs?) vagy a rendszerszintű működésre (mit jelent? és mit nem jelent?) vagy a gyerekek csoportjaira (mit jelent és mit nem jelent? főleg a rendszerszinttel összevetve?) irányultak. Lényegében így (pontosan hogyan? rendszerszintű? gyerekcsoport-orientációjú? más egyéb? egyszerre a kettő?) jellemezhetők a véleményfeltáró kutatások is, mert e két (egyszerre a kettő?) dimenzió határozta meg a kérdések irányát (mi határozhatta volna meg még?), illetve a válaszok elemzését (mit is akar üzenni a válaszok elemzésére való utalás?). A hazai közegben végzett vizsgálatok (csak ilyenek léteznek? nemzetközi szinten is?) a „felkészültség-felkészületlenség” dimenziójában (ennek a dimenziónak mi a köze a rendszerszinthez és a gyerekcsoportokhoz?) mozogva jutnak el (honnan? hová?) az intézményváltást megélő gyermekig, s az átmenet kérdését nem az egyes gyermek felől közelítik meg, hanem?. Ezért fontos, hogy elvégezzünk a témakörben egy olyan empirikus vizsgálatot, amelyben a gyermekek körében (mások hol vizsgálták?, mit vizsgáltak? pl. a gyermekcsoportok esetében vagy a rendszerszintnek nevezett esetekben?) vizsgáljuk (milyen módon? milyen jelenségeket? milyen céllal, milyen elvárt hasznosság/üzenet reményében?) az óvodából az iskolába történő átmenet kérdéseit. Feltételezhető, hogy a kutatás eme részlete rávilágít az adekvát kutatási módszerek megválasztásának, kimunkálásának nehézségeire.<--ez nem igaz minden vizsgálatra ab ovo?
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