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Előzmények

A tanszék eddigi vizsgálatai alapján (lásd Hivatkozások) a magyar online (és offline) agrárinformáció-kínálat esetleges, tovább-feldolgozásra jórészt alkalmatlan, tartalmilag hiányos és részben hibás. Az adatbázisok és dokumentációk tulajdonosa, a hozzáférés rendje tisztázatlan, az adatvagyonnal való gazdálkodás ad hoc jellegű. (Sajnos a helyzet nem sokban különbözik a nemzetközi agrár-közgazdaságtan alapjait adó projektekben sem.)

A kutatási területhez kapcsolódó forrásmunkák:

1. MAGISZ nyilatkozat tervezet (http://miau.gau.hu/magisz/2002/magisztervezet.doc)

2. MATISZ ajánlás (időközben a nemzeti adatvagyon kezelésére vonatkozó ajánlást eltávolították a szervezet honlapjáról)
 (http://www.matisz.hu/MAKHIR/2002/csatolmany/nemzetiinfvagyon.doc)

3. IA2002 konferencia: Úton a hatékony adatvagyon-gazdálkodás felé (http://miau.gau.hu/miau/46/ia2002full.doc)

4. KSH-PHARE wokshop nyitóelőadás (http://miau.gau.hu/miau/38/kshphare.ppt)

5. HOM-E/O-MINING koncepció (http://interm.gtk.gau.hu/miau/21/njszt.doc)

6. OECD-táblázatok (http://miau.gau.hu/miau/47/oecd0102.xls)

7. GIL 2002 konferencia (http://miau.gau.hu/miau/49/gil2002.ppt és http://miau.gau.hu/miau/45/gil2002full.doc)

8. IAMO konferencia (http://miau.gau.hu/miau/48/index.html)

9. MIMIR & MIVIR (http://miau.gau.hu/news)

10. IIER (http://miau.gau.hu/miau/38/iacsmivir.doc)

11. IDARA report (http://miau.gau.hu/miau/51/index.html)

12. IIR konferencia (http://miau.gau.hu/miau/53/iirss.ppt)

13. egyéb hivatkozásokat l. a szövegben, ill. a forrásmunkák jegyzékében

Az Info-Periszkóp fejlesztése az USAID (ACDI&VOCA), ill. az FVM K+F által is támogatott MAINFOKA (Magyar AgrárINformációFOrrások Katalógusának) továbbfejlesztéseként is értelmezhető (http://miau.gau.hu/mf).

Célok

Az előzményekben feltárt kiindulási feltételek mellett a kutatás célul tűzte ki magának az online módon elérhető (a vállalkozások környezetét leíró) adat- és tudásvagyon (szolgáltatások) feltárását, kritikus értékelését, strukturálását, erre épülve demo-értékű megoldások kidolgozását és kitörési pontok megfogalmazását, vagyis a probléma és megoldási alternatíváinak, elméleti szintézisének és egyes konkrét megoldási javaslatainak összefoglalását. 

(Megjegyzendő: az NKFP projekt megfogalmazása, elnyerése, ill. az erre épülő PhD-munkaterv elfogadása a SZIE Gazdálkodási és Szervezési Doktori Iskolája által ellenmondásban áll a SZIE egyik doktori bizottsága által hozott döntéssel, mely precedens értékűen kimondja, hogy az agrárinformatika területén tudományos eredmény felmutatása kétséges, illetve alig lehetséges. A kijelentést indoklás nem követi. A kijelentés alapján a szintézis nem tekintendő tudományos értékű alkotásnak. 

A MAGISZ az FVM és az MTA támogatásával 2003 tavaszára tervezi egy agrárinformatika stratégia-alkotó rendezvény megszervezését. Szintén 2003 tavaszán zajlik Debrecenben az AVA, mely keretében a MAGISZ által felkért szakértők kísérletet tesznek az agrárinformatika oktatási, kutatási, szaktanácsadási, szervezeti, jogi kihívásait összefoglalni. Ennek hiányában nem lehet szervezett és hatékony kutatómunkáról beszélni az agrárinformatika területén.)

A projekt tehát egyben indirekt célja az is, hogy az agrárinformatikáért felelős mindenkori döntéshozók szemét felnyitva új projekteket katalizáljon a hatékonyabb döntéstámogatás (szaktanácsadás) érdekében.

A projekt során minden szolgáltatást, szolgáltatástípust elemzünk és kritikai megjegyzésekkel látunk el, ezzel is támogatva az egyes szolgáltatások (nem feltétlenül csak a magas fejlesztési költségekre, sokkal inkább a koncepcióhiányra visszavezethető, így elmaradó) önfejlődését.

Definíciók

A külső információs rendszer: A vállalkozások gazdálkodása során számos belső (azaz a vállalkozásnál felmerülő, alapvetően a saját állapotokat leíró) adat keletkezik, melyek egy részét a kötelező pénzügyi-számviteli információs rendszerek kezelik. Számos (a döntéshozatalt jelentősen befolyásoló, s kötelezően nem kezelendő) belső adat azonban jórészt csak a döntéshozó noteszében, fejében lapul. Ezek integrálása az információs rendszerekbe nem feladata a jelen projektnek. (Átfogó, MSZR- és GIS-alapú megoldási javaslatok az IIER kapcsán azonban megfogalmazhatók: http://miau.gau.hu/miau/46/ia2002full.doc.) A külső és a belső adatok közötti szürke zónát leginkább a CRM hatáskörében nyilvántartandó adatok jelentik, mely nyilvántartások hatékonyságának javítása szintén nem része ezen projektnek. 

Külső adatként (illetve tudásként) a projekt keretében értelmezendő minden olyan adat és szolgáltatás, mely a vállalkozás környezetének állapotváltozásait írják le, így nem sorolhatók a pénzügy-számviteli munka és egy egyszerű CRM adatbázis hatáskörébe, mégis jelentéssel bírnak a döntéshozatal szempontjából. Ilyen pl. meteorológiai adatok, általános áradatok, műszaki katalógusok, egyéb – az objektumok összehasonlítását célzó – benchmarking adatok, stb.). A külső információs rendszer alapvetően a klasszikus, ill. az adat-vizualizációval kiegészített adattámogatási szintet (Data Support) célozza meg, hiszen nem támaszkodik olyan módszerekre, melyek az adatokból képletszerű (vö. szakértői rendszer, neurális háló) tudást állítanának elő döntéstámogatási (pl. előrejelzési céllal).

A külső információs rendszer nézetei: A külső információs rendszert, mint egy tetszőlegesen nagy halmazt lehet elképzelni, mely tartalmazza a külső állapotok, szolgáltatások elérésének módját és ennek jellemzését (esetlegesen frissességét, felelősét, stratégiáját és kritikáját). Ebben a nagy halmazban bármit is megtalálni nehézkes és lassú. Ezért a külső információs rendszer fejlesztése során a fő cél a halmaz állandó bővítése, karbantartása (pl. megszűnt szolgáltatások törlése, inaktiválása) mellett a halmaz bármilyen kérdés kapcsán való gyors lekeresni tudásának biztosítása. A hatékony találatelérést számos megoldás biztosíthatja, ezek közül az indexálás (vagyis az adatok és szolgáltatások bizonyos, fontos jellemzőinek megadása) jelenti a legfontosabb (emberi munkaigényes, de valóban célirányos) eszközt. Ennek érdekében alkalmaztuk azt a megoldást, mely során ugyanazt (illetve nagy részben ugyanazt) a halmazt – melyben tehát az agrárgazdaság szempontjából releváns online információforrások találhatók – több szempont (nézet, dimenzió, tématerület) alapján indexáltuk. Az alaphalmaz nem azonos minden nézet esetében, hiszen egyes források nem értelmezhetők bizonyos dimenziókban.

Emellett a navigáció (hipertext, menü, stb.) és a vizualizáció (pl. egyfajta BSC-elvű műszerfalat szimuláló színkódok) számos formája kerül még integrálásra az Info-Periszkóp szolgáltatásaiba.

Feladatok

Az adat- és tudásvagyon-felmérés eredményeként alapvetően egy tetszőlegesen bővíthető mennyiségű és tartalmú hivatkozás-katalógus állt fel, melyet – az indexálás logikájának megfelelően – három szempontból (témacsoport, tématerület és fontosság szerint) láttunk el kódokkal. 

Emellett kialakításra került egy – szintén indexált és vizuális effektusokkal ellátott – hírügynökségi adatbázis, egy digitális könyvtári katalógus és egy digitális könyvtár is. Minden adatbázis online lekérdezhető. A teljes információs rendszert szerverkeresés támogatja. 

A SZIE GTK Józsefmajori Kísérleti és Tangazdasága számára saját oldal készült statikus és dinamikusan bővíthető linkgyűjteménnyel, illetve a meglévő online információforrások értékelését, véleményezését lehetővé tevő pontozó és kommentáló megoldással.

Az adatbázis lekérdezések mellett saját adat-felvételezésre és adatfeldolgozásra támaszkodva további demo-értékű szolgáltatások kerülnek bemutatásra, melyek már egyfajta információs szövetkezés és a valódi adat- és tudásvagyon-gazdálkodás nyomán elvárható helyzetekre mutatnak példákat, pozitívvá fordítva az előzmények pontban megadott jelzőket. Ahol a demo-szolgáltatás nem valósítható meg, ott szöveges formában meghatározásra kerültek/kerülnek a holtpontról való elmozduláshoz szükséges teendők.

Mivel a SZIE GTK Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság információs rendszere Excel- illetve Access-alapokon és Visual Basic programnyelven készült, a projekt reálisan megvalósítható feladatai közé tartozik a külső információk és a belső információs rendszer közötti interface demo-jellegű kialakítása is.

Hasznosság

A feladatok elvégzése után kialakult szolgáltatáscsomag neve: Info-Periszkóp.

A szolgáltatástól elvárható, hogy felismerteti felhasználóival valódi piaci érdekeiket a szolgáltatások tartalmát, minőségét illetően. A demo-értékű megoldások célja, hogy a profit-orientált, illetve a non-profit (de állandó forráshiánnyal küzdő) szolgáltatások számára iránytűként szolgál technológiailag egyszerű (így olcsó) innovatív megoldások (vö. Content Management) áttekintésében. 

Megjegyzendő, hogy minden olyan szolgáltatás, mely az alapvetően a hírügynökségi munka keretében éppen az emberi erőforrással takarékoskodik leginkább, eleve halálra van ítélve, hiszen a többletértéket ritkán adja a technika és technológia önmagában, (illetve a legjobb technológiák és módszerek is szimulálhatók olcsón, hasonló hatásfokon). A valódi többletértéket az információt rendező, értelmező ember (információs bróker) képes a strukturálatlan adatvagyonhoz hozzáadni, akit a kommunikációs technológiák csak támogatnak, de ki nem válthatnak.

A hasznosság egyik fontos alapját a dátumok (frissítés, fejlesztés) szigorú rendben történő kezelése jelenti (vö. adatkronológia). Így minden hírről mindig tudni kell és lehet, mikor keletkezett, mikor került a szolgáltatás hatókörébe, milyen ellenőrzéseken ment keresztül (pl. a létezési kontroll), mikor várható bővítése, fejlesztése. A dátumhoz hasonlóan mindenkor tárolandó az adatért felelős személy, forrás azonosítója, ill. a hozzáférést kezdeményezők adatai. Ezen tények rendszerszerű követése a minőségbiztosítás és a hatékony szolgáltatás alapja. Ezen követelményeknek ma egyetlen szolgáltatás sem felel meg a feltártak közül. (Az elektronikus kormányzat agrárjellegű szolgáltatásai kapcsán ezért először ki kell dolgozni egy szabványrendszert (vö. ISO), mely teljesítése nélkül nem szabadna a nagyközönség elé lépni a potenciális szolgáltatóknak.)

Az Info-Periszkóp tartósan képes kiszolgálni a SZIE GTK Józsefmajori Kísérleti és Tangazdasága információs igényeit, keretet adva a mindenkori hallgató kapacitások bevonásához. Így a hallgatók (és a javítást végző oktató) nem egyszerűen csak egy jegyért, vagy az íróasztal fióknak dolgoznak az önálló hallgatói munkák keretében, hanem azonnal hasznosuló (közhasznú) szolgáltatásokat építenek.

Honlap-térkép…

Avagy az Info-Periszkóp dimenzióinak, tématerületeinek (dimenzióinak), témacsoportjainak és a felhasználóra vonatkozó hatásoknak bemutatása. 

Dimenziók

A hivatkozásoknak az egyes tématerületekbe illetve témacsoportokba történő sorolása során a következő alapelveket alkalmaztuk:

· Az egyes dimenziók között természetszerűen léteznek átfedések, ugyanakkor vannak csak az egyik vagy másik dimenzióban érintett források is.

· Egyes dimenziókon belül, a témacsoportok között is lehetséges az átfedés oly módon, hogy egy-egy honlap többféle témacsoporthoz is be lett sorolva.

· Az osztályozás során az adott dimenzióhoz és témacsoporthoz való mind szorosabb kapcsolódásra törekedtünk, tehát a távoli kapcsolatokat nem regisztráltuk. Jó példa erre a „Regionalitás” dimenzió, ahová csak a régiókat érintő hivatkozások lettek indexálva, és kimaradtak az úm. „mindenki számára hasznos, tehát a régiókat is érinti” típusú források.

(Az alábbiakban az egyes dimenziókon belül kiemelt kategóriák esetében csak a szükséges mértékű kifejtésre törekedtünk, ill. csak magukat a listákat adtuk meg.)

Szakterületek

Azok az adatok, melyek a gazdálkodók számára relevánsak lehetnek, számos szakterületről származhatnak. Ennek megfelelően az információ tárgya alapján a következő csoportokat tartjuk a legfontosabbaknak: 

· Intézmények: Minden olyan intézmény, szervezet, mely a gazdálkodó tevékenységének szabályozásával, ellenőrzésével, az érdekvédelemmel, stb. kapcsolatos. Ehhez a tématerülethez kapcsolódnak elsősorban az intézmények elérhetőségének, illetékeseinek, hatáskörének, eljárásrendjének adatai.)

· Jog: A gazdálkodókat érintő mindenfajta jogszabályt tartalmazó online forrás ide tartozik, ideértve nem csak a szigorú értelemben vett mezőgazdasági tevékenységet szabályozó joganyagot, hanem a vállalkozói tevékenységhez kapcsolódó jogszabályokat is.

· Finanszírozás: A vállalkozás finanszírozását érintő honlapok gyűjteménye, melybe elsősorban az egyes termékek árinformációi (pl. tőzsde, piaci információk), a pályázati lehetőségek, támogatások, hitellehetőségek tartoznak, de ide értjük a biztosítási, befektetési lehetőségeket bemutató honlapokat is.

· Termelési erőforrások: A mezőgazdasági termelésben érintett erőforrásokkal foglalkozó honlapokat soroltuk ebbe a témacsoportba (kivéve a pénzt, mint termelési erőforrást, mely a „Finanszírozás” csoportba került). Ide tartoznak az „élő erőforrások”, tehát a növényfajták és -hibridek, valamint az állatfajták, illetve a termelés során felhasznált egyéb, „élettelen” erőforrások (gépek, kemikáliák, stb.) adatai is.

· Termelési eljárások: A mezőgazdasági termelésben alkalmazott bármilyen eljárást leíró, értelmező források gyűjteménye. Jellemző típusai: technológiai (pl. növényvédelmi) javaslatok, technológiai tesztek eredményei.

· Marketing: A mezőgazdasági termékek értékesítésével, az értékesítés támogatásával foglalkozó online forrásokat soroltuk ebbe a csoportba.
· Céginformációk: Azon vállalkozások adatait (jellemzően tevékenységüket és elérhetőségüket) tartalmazó honlapok, melyekkel egy agrárvállalkozás kapcsolatba kerülhet.

· Természeti környezet: Olyan adatokat tartalmazó honlapokat soroltunk ebbe a csoportba, melyek a gazdálkodók tevékenységétől jelen esetben függetlennek tekintett természeti környezeti változókkal foglalkozik. Első helyen a meteorológiai adatokat szükséges említeni, emellett ide értjük még többek között a mezőgazdasági kórokozókat és kártevőket, a természeti környezet valamely elemét érintő szennyezéseket is.

Szektorok

Ezen dimenzió keretében azokat az információforrásokat indexáltuk, melyek a mezőgazdaságon kívüli, de ahhoz valamilyen módon szorosan kapcsolódó szektorok számára lehetnek hasznosak. 

Az adott forrás lehet jelen állapotában is hasznos a szóban forgó szektor számára (tipikusan ilyenek az „Oktatás” számra hasznos, pl. tananyagok), feltárhat bizonyos részmegoldásokat (ilyenre bármely szektorban találhatunk példát), vagy hiányosságokra hívhatja fel a figyelmet, amit új projektekkel, fejlesztésekkel a szektor illetékeseinek szükséges lenne korrigálni (sok példa akad erre a „Kormányzati” szektorban).

· Kormányzat

· Oktatás, K+F

· Ipar

· Élelmiszeripar

· Kereskedelem

· Turizmus

Mezőgazdasági ágazatok

Értelemszerűen ebben a dimenzióban a mezőgazdaság legfontosabb, egymástól karakteresen elkülönülő ágazatai alapján történik a honlapok értékelése. Természetesen lehetséges, hogy a felhasználó igényeinek megfelelően kisebb egységekre – akár főbb növény-, illetve állatfajokra/fajtákra – bontva szolgáltassuk az információt.

· szántóföldi növénytermesztés
· kertészet
· gyümölcstermesztés
· szőlészet
· erdészet
· gyepgazdálkodás
· szarvasmarha
· baromfi
· sertés
· juh, kecske
· ló
· prémes állatok
· méhészet
· halászat
· vadgazdálkodás
Regionalitás

Jó néhány olyan forrás lelhető fel, mely tipikusan az egy vagy több statisztikai régiót érintő kérdésekkel foglalkozik. Természetesen nem kerültek bele ebbe a kategóriába az olyan honlapok, melyek tartalma az egész országra vonatkozik, így – elvben – érinti az egyes régiókat is. A dimenzió bevonásának célja, hogy a regionális (a statisztikai régiókat érintő) speciális kérdésekhez adjon útmutatást. (pl. EU-támogatások kérdésköre)

· Közép-Magyarország
· Közép-Dunántúl
· Nyugat-Dunántúl
· Dél-Dunántúl
· Észak-Magyarország
· Észak-Alföld
· Dél-Alföld
Érintett földrajzi kör

Ebben a dimenzióban a GIS-logikát igyekeztünk visszatükrözni, és a hierarchikusan egymásra épülő földrajzi kategóriákkal kifejezni az egyes témakörökben fellelhető – illetve jelenleg csak néhány forrás esetében és nem az alábbi fogalmak teljes körére meglévő – „lefúrás” (drill down) lehetőségét. 

· Nemzetközi

· Országos

· Statisztikai régió

· Megye

· Kistérség

· Település

· Tábla

· Parcella

· Raszter, pont

Vállalati funkciók

Ebben az esetben a vállalkozás működésében megfigyelhető legfontosabb funkciókat emeltük ki, szimulálva az egyes irányítási területek vezetőinek igényeit. A projekt demo jellege miatt megengedtük a funkciók bizonyos mértékű összevonását is: pl. az inputok és outputok kezelése esetében. Egy jóval komplexebb, a konkrét vállalkozásra szabott megoldás kialakításánál szélsőséges esetben ezen dimenziónak akár a munkakör mélységig való lebontás is alternatívája lehet.

· Menedzsment: A felső szintű vezetés döntéshozó szerepe miatt ebben a pontban minden olyan forrás fellelhető, melyek a menedzsmentet orientálják a vállalati stratégiai, illetve operatív jellegű döntések meghozatalában. Ideális esetben ehelyütt igen széleskörű, mindenre kiterjedő, ugyanakkor szintetizáló jellegű adatforrásokat találhatnánk.
· Pénzügy, finanszírozás: A vállalkozás pénzügyi helyzetét befolyásoló valamennyi külső adatot igyekeztünk összegezni, tehát mind a különböző finanszírozási forrásokat (pl. pályázatok, támogatások, bankhitelek), mind az értékesítés kapcsán felvetődő, pénzügyi vonatkozással (is) bíró információkat (pl. piaci információk, tőzsdei adatok), mind pedig a fölösleges pénzeszközök befektetési lehetőségeit.
· Inputok kezelése: A termeléshez szükséges valamennyi (jellemzően anyagi jellegű) erőforrással kapcsolatos adatok kerültek ebbe a csoportba (az erőforrások jellemzése mellett ideértve a termelési eljárásokat is.)
· Outputok kezelése: A vállalkozás által előállított termékekhez kötődő adatokat soroltuk ide. A klasszikus felosztás alapján tehát a termelésmenedzsment, a logisztika és a marketing (illetve a finanszírozás egyes kérdéskörei) területéről kerültek ide adatok.
· Emberi erőforrás: A tipikusan a humánerőforrás-menedzsment tárgykörébe tartozó források (pl. kiválasztás, ösztönzés, munkakörülmények, stb.) mellett itt kerülnek feltüntetésre azok az átfogó információ-források, melyek a (jelen esetben mezőgazdasági) vállalkozások dolgozóinak továbbképzését is hivatottak szolgálni.
· K+F: Itt az innováció fogalmához kötődő ismeretek kerülnek kezelésre.
Vállalati forma

Az információforrások ezen dimenziójának segítségével az egyes fontosabb vállalkozási formákat támogató honlapokat katalogizáljuk. Az esetek többségében ez a megkülönböztetés jogszabályokban, illetve elérhető (pályázható) anyagi forrásokban mutatkozik meg, ugyanakkor bizonyos elemek (pl. a Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság) „önkényesen”, a projekt célkitűzései miatt kerültek felvételre. Az általunk elkülönített fontosabb vállalati formák a következők:

· Őstermelő
· Családi gazdálkodó
· Egyéni vállalkozó
· Társas vállalkozás
· Szövetkezet
· Józsefmajori Tangazdaság
· Nemzeti Földalap
Technológia

Véleményünk szerint igen fontos, ugyanakkor a jelenlegi adatforrások által kevéssé támogatott témakör a felhasználó által használt termelési technológia szerinti adatszolgáltatás. Ezen témakör részletesebb körüljárása lehetővé tenné, hogy a felhasználó értékelhesse az általa használt technológiát, illetve megvizsgálhassa egy másikra való áttérés lehetőségét, kockázatát. Ezek alapján a következő kategóriákat definiáltuk:

· Hagyományos kisüzemi technológiai
· Hagyományos nagyüzemi technológia
· Korszerű integrált technológia
· Bio- és öko-gazdálkodás 
· Precíziós gazdálkodás
· A jövő technológiái
Információforrás

Sok tekintetben nem mellékes információ, hogy milyen forrásból származnak az adatok. Ez a tulajdonság nagyban befolyásolja, hogy a felhasználó milyen típusú illetve tartalmú információra kíváncsi. Pl. az online adatbázisokból jellemzően számszerű statisztikákat, a médiumokból rendszerint rövid, de friss híreket, a szervezeti honlapokról általában többfajta megjelenésű, de mindenképpen átfogó információkat szeretne elérni.

A forrás az esetek jelentős részében meghatározza a szolgáltatás technikai megvalósítását (pl. online adatbázisok, egyszerű HTML-lapok), illetve az adatok tovább-feldolgozhatóságának lehetőségét is (pl. egy online adatbázis esetében valószínűbb – vagy legalábbis fontos lenne –, hogy .cvs vagy .txt formátumban is le tudjuk tölteni az adatokat).

· Média

· Saját webkeresés

· Online adatbázisok

· EDI-kapcsolat

· Szervezeti honlap

· Információs brókerek

· Szakértői rendszerek

· Céginformációs rendszer

Hozzáférhetőség

· Ingyenesen: A honlapon elérető adatok egy része vagy teljes köre ingyenesen elérhető, szabadon letölthető.

· Regisztrációval: A honlapnak vannak olyan részei vagy szolgáltatásai, melyek csak előzetes regisztráció után vehetők igénybe, de a regisztrálásért a felhasználónak nem kell fizetni.

· Díj ellenében: A honlapnak vannak olyan részei vagy szolgáltatásai, melyek csak regisztráció után vehetők igénybe, és ezért a felhasználó meghatározott díjat köteles fizetni. Ez lehet meghatározott időszakra szóló (pl. havi) díj, vagy az igénybe vett szolgáltatások (pl. egy-egy elemzés vagy adatsor) után fizetendő díj.

· Informálisan: Olyan – minden bizonnyal létező – adatokra utal, melyeket szükséges lenne gyűjteni, de ezt az illetékes szerv nem végzi el, vagy melyek hozzáférhetősége nem biztosított; – ha úgy tetszik, csak informálisan férhetők hozzá.

Mértékegység

Sok esetben lényeges, hogy a szóban forgó adatot természetes mértékegységben és/vagy értékben is el lehessen érni. Ebben a dimenzióban ez alapján csoportosítottuk a honlapokat. Külön érdemes kiemelni azokat, melyeknél ugyan elvárható lenne mindkét adatformátum közlése, de ennek nem tesznek eleget.

· Természetes mértékegységben: A számszerű adatok a maguk természetes mértékegységükben szerepelnek.

· Értékben: A számszerű adatokat közzéteszik pénzbeli mennyiségükben.

· Mindkettőben: A számszerű adatokat felkínálják mind természetes mértékegységben, mind pedig pénzbeli mértékegységben. (A korrekt elemzésekhez ez a megoldás volna a kívánatos.)

Rangsorolás

Minden olyan forrás feldolgozásra került ezen dimenzióban, mely alkalmas arra, hogy a felhasználó elhelyezhesse saját gazdaságát szűkebb vagy tágabb környezetében (pl. üzem-összehasonlítás, település szintű, ill. kistérségi, megyei, régió szintű, országos és nemzetközi benchmarking). Az összehasonlítás – az adott forrás kapacitásától függően – számos szempont szerint (területi elv, vállalati forma, idősoros bontás alapján, stb.) történhet.

· Létszám- és területadatok: Tisztán statisztikai jellegű (ebben az értelemben naturális mértkegységben szereplő), a mezőgazdasági termelés tárgyát jellemző adatok. Ide értjük a növénytermesztési és állattenyésztési ágazatok különféle szempontokból agregált adatait.

· Erőforrás-ellátottság: A mezőgazdaságban rendelkezésre álló erőforrások (pl. gépek, munkaerő) mennyiségére utaló adatokat soroltuk ebbe a kategóriába.

· Erőforrás-felhasználás: A mezőgazdaság egyes ágazataiban felhasznált erőforrások (növényvédőszer, tápanyag, öntözővíz, munkaerő, üzemanyag stb.) mennyiségére utaló adatok kerültek ebbe a csoportba.

· Termés- és termék-előállítási adatok: A mezőgazdaságban keletkező termékek naturális mértékegységben történő bemutatása.

· Pénzügyi adatok: A mezőgazdasági vállalkozások anyagi helyzetét jellemző forrásokat gyűjtöttük ebbe a kategóriába. Ide értjük többek között a tevékenységek bevételéhez – költségeihez - jövedelmezőségéhez, a hitelképességhez, a beruházásokhoz kapcsolódó adatokat.

· Hatékonysági adatok: Jelentős részben az előzőekben említett adatok-csoportokból származtatott, a mezőgazdasági tevékenységek hatékonyságát jellemző adatokat értjük ebbe a csoportba. 

Az információforrások minősége

· Kielégítő: Az adott hivatkozás a szóban forgó terület vagy csoport számára egyértelműen hasznos, a szolgáltató potenciájának illetve az eddigiekben jellemző felhasználói igényeknek lényegében megfelelő adatellátást biztosít

· Még elfogadható: A hivatkozás alatt az adott területet vagy csoportot felhasználói találhatnak ugyan hasznos információkat, de azok komfortos felhasználhatósága nem egyértelmű (a szolgáltató „nem gondolt” az adatok ily módon való csoportosítására, a frissítések rendszertelenek, a honlapon való navigáció (adathozzáférés) logikátlan, nehézkes, stb.)

· Hiányos: A hivatkozás olyan információhiányt testesít meg, melyet megítélésünk szerint a szolgáltatónak illenék kiküszöbölnie vagy hasonló szolgáltatások fejlesztésénél az itt tapasztalt csapdahelyzeteket mindenképpen ki kell kerülni.

Testreszabott oldalak

A szolgáltatáscsoportnak ezen része a Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság (illetve bármely más, potenciális megrendelő) – a külső információkkal szembeni – igényeinek kíván eleget tenni. Az itt felvázolt – és az esetek jelentős részében egyenlőre még a demo-fázisig sem jutó – megoldások a következő feladatokat hivatottak ellátni:

· Összegyűjteni, katalogizálni és egyszerűen elérhetővé tenni a Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság számára hasznos információkkal szolgáló online forrásokat.

· Megteremteni annak a – legalábbis elvi – lehetőségét, hogy a fentiekben említett online forrásokból származó adatok a Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság belső információs rendszeréhez illeszthetők legyenek. Ennek segítségével támogatható többek között a vállalati tervezés illetve a vállalat benchmarking-jellegű hasonlítása a többi hasonló profilú vállalkozáshoz. 

· Lerakni annak az alapjait, hogy a fenti adatbázisba került bejegyzések (vagyis hivatkozások, melyek ebben az esetben külső online forrásokra mutatnak) értékelhetővé váljanak. Ez a megoldás segíti a források változásának tartalmi vagy a felhasználást érintő formai jellegű változásainak nyomon követését, illetve támogatja az értékelő személyek tudásának részleges „átmentését”, a bejegyzéshez való hozzákötését. (vö. tudásmenedzsment)

A fentiek megvalósítása érdekében a következő fejlesztések valósultak meg illetve vannak folyamatban a testreszabott oldalakat érintően:

· statikus linkgyűjtemény (kézzel felgépelt és karbantartott URL-katalógus),

· dinamikus linkgyűjtemény – egyben egyfajta forrásajánló (adatbázisból képzett, lekérdezhető URL-katalógus, melyhez beviteli űrlap is tartozik),

· interface-megoldások a belső és a külső információs rendszer összekapcsolására, illetve

· megjegyzés- (értékelés-) hozzáfűzés a dinamikus linkgyűjtemény rekordjaihoz.

Statikus linkgyűjtemény

A Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság által megfogalmazott témakörökben gyűjtöttük (illetve szükség szerint bővítve vagy szűkítve tartjuk karban) a legfontosabb adatforrásokra mutató linkek gyűjteményét. A témakörök az alábbiak:

· törvényi szabályozások,

· üzleti partnerek,

· statisztikai adatok,

· árinformációk,

· erőforrás-információk,

· piaci szereplők,

· természeti környezet.

Ez a megoldás – mely jelen állapotában csak a megfelelő HTML-oldal átírásával tartható karban –, több szempontból is kevéssé praktikus, és jelenlegi formájában csupán az elvárások és megoldási módok szemléltetését szolgálja, tartós szolgáltatás esetében nincsen létjogosultsága.

Egyrészt az előzőekben említett karbantartási mód nem magától értetődő ismereteket (HTML-szerkesztés) kíván meg a felhasználótól. Másrészt az esetleges strukturális változtatások (pl. új kategória, megjelenítendő többletadatok az egyes bejegyzésekről) szintén szerkesztési és megjelenítési problémákat vethetnek fel. Harmadrészt a Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság jelenleg működős információs rendszeréből közvetlenül nem érhető el, bár többlet-alkalmazás igényt nem támaszt (lévén az Internetes böngészőprogram minden gépen megtalálható).

Ennek megfelelően a linkgyűjtemény statikus formáját dinamikussá (illetve kvázi-dinamikussá) tettük, amelyre számos megvalósítási alternatívát hoztunk létre:

· Talán a legkönnyebben karbantartható megoldás az MS Excel-ben megvalósított URL-katalógus (vö. pl. 2002-es MAINFOKA-bejegyzések – http://miau.gau.hu/mf/mfnaplo2002.html), mely az igényeknek megfelelően alakítható át. A lekérdezések megvalósulhatnak az autoszűrő-funkcióval illetve szintén az MS Excel-ben létrehozható hierarchiák által. Ebből a megoldásból egy makróval generálható a HTML-változat is, így párhuzamosan létezhet mindkét megjelenítési mód. Ugyanakkor a módszer tagadhatatlan hátránya, hogy a relációs adatbázisok jellegzetességei és ellenőrző mechanizmusai itt nem léteznek (pl. káros redundancia a RDBMS lényegéből fakadóan nem jön létre), tehát működtetése hatványozott figyelmet igényel.

· Praktikus és a Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság jelenlegi rendszeréhez jól illeszthető módszer, ha egy jól definiált MS Acces-alapú adatbázisban tároljuk a hivatkozásokat, amely űrlapokon keresztül bővíthető, illetve ahonnan egyszerű lekérdezésekkel kiszűrhető a kívánt adatforrás. Ebből a megoldási módból is létrehozható makróval a HTML-változat.

· A harmadik megoldás a dinamikus linkgyűjtemény, mely webes adatbáziskezelő (PostgreSQL) segítségével tárolja a hivatkozásokat. Ebben az esetben kidolgozandó még, hogy a Józsefmajori Kísérleti és Tangazdaság rendszere közvetlenül elérhesse az itt tárolt adatokat.

Dinamikus linkgyűjtemény

Ahogy az előbbi pontban is szerepelt, ez a szolgáltatás webes adatbázisból generált lekérdezésből kínálja fel a felhasználóknak az eltárolt hivatkozásokat. Jelenlegi formájában a következő adatokat tárolja egy-egy rekordban:

· A rekordot létrehozó adatai (név, beosztás, munkahely, elérhetőség),

· Az online forrás adatai (megnevezés, URL, esetleges megjegyzések, a bejegyzés dátuma),

· Milyen témakörhöz kapcsolódik a forrás? (A Józsefmajor által elvárt témaköröket alapul véve.)

· Kinek ajánlja a bejegyző a szóban forgó forrást? (Jelenleg két célcsoport létezik – mindenki illetve Józsefmajor, ám ez a későbbiekben tetszés szerint bővíthető). Ily módon a rendszer egyfajta „link-” vagy „forrásajánlóként” is működhet.

A lekérdezésbe csak azok a források kerülnek be, melyeket az adminisztrátor jóváhagyott, ezzel elkerülendő a fölöslegesen bevitt, a tárgykörbe nem tartozó linkek megjelenítését. A felhasználó természetesen szűrhet az egyes témakörökre, illetve kérheti az összes engedélyezett rekord megjelenítését.

További feladat még, hogy megoldjuk a bejelentkezéses rekordlétrehozást – vagyis a felhasználók egyértelmű (felhasználónév és jelszó) azonosítását. Ezáltal a bejegyzések hitelességét fokozhatjuk, növeljük a felhasználók bizalmát. (Ugyanakkor meg kell jegyezni, hogy jelen projekt keretében ez a szolgáltatás minden bizonnyal nem fog megvalósulni.)

Interface-megoldások

Véleményünk szerint a külső információs rendszerek egyik legfontosabb „küldetése”, hogy megvalósíthassák a külső forrásból származó adatoknak a vállalat tervezési és benchmarking-folyamataiban való közvetlen felhasználását. Ennek érdekében olyan demonstrációs jellegű szolgáltatás-csírákat kívánunk létrehozni, melyek megkönnyítik a döntéshozók tervezési és elemzési tevékenységét.

A Gazdasági Informatika Tanszéken már eddig is számos olyan kezdeményezés született (ezek közül nem egy, a hallgatói önálló feladatok szintjéig is eljutott), mely azt szolgálta, hogy minimális infrastrukturális ráfordítás mellett juthasson a döntéshozó hatékonynak mondható elemző eszközökhöz. Ily módon preferáljuk az általánosan elterjedt irodai programcsomagok (pl. MS Office) nyújtotta lehetőségeket (pl. pivot-elemzések, egyes szakértői rendszerek: http://miau.gau.hu/levelezo/2002osz/pelda, illetve http://miau.gau.hu/nappalos/2002osz/pelda), illetve az ingyenesen felhasználható webes szoftverek használatát. (Ez utóbbiak költsége az egyes fejlesztések szakember-igényében mutatkozik meg.)

Az online forrásból származó adatok illesztésének alapfeltétele ugyanakkor a két fél közötti szabványok (EDI) kialakítása, melyet egy szolgáltató csak katalizálhat, de az érintettek helyett meg nem oldhat.

Megjegyzés- (értékelés-) hozzáfűzés

Az URL- vagy dokumentum-katalógusok egyik legnagyobb hátránya, hogy elkészítésük után hosszabb-rövidebb idő elteltével gyors elavulásnak indulnak, mivel az egyes bejegyzéseket idő közben számos esemény érintheti (tartalmi módosulás, file-szerkezetben való áthelyezés, elavulás, megszűnés). Ezért az ilyen katalógusok rendszeres karbantartást igényelnek. Ennek egyik támogató mechanizmusa lehet, ha a felhasználók hozzákapcsolják azokat a tartalmat (illetve elérhetőséget) érintő megjegyzéseiket, melyekkel szakmai szempontokból (nyilvánvalóan az adminisztrátor sem érthet minden szakterülethez) is segíthetik a rendszeradminisztrátor munkáját.

Hasonló (ha nem nagyobb) jelentőségű hozadéka az adatbázis-bejegyzések (URL-ek vagy dokumentumok) megjegyzésekkel és értékelésekkel való ellátásának, hogy így a felhasználók könnyebben megtalálhatják az adott szakterületen relevánsnak mondott forrásokat, kapcsolatokat hozhat létre a szakemberek között, és a dokumentumok vagy hivatkozások szemantikai hálózatát bővíti. (vö. OGIL-szavak – http://interm.gtk.gau.hu/lexikon/)

A fenti célok megvalósítása érdekében fejlesztettük ki az adatbázisban tárolt bejegyzések (URL-ek) értékelésére szolgáló felületet. Ennek keretében a felhasználó a következő szempontok szerint minősítheti a felkínált online forrásokat:

· A honlap (illetve a konkrét forrás) áttekinthetősége (1-5-ös skálán értékelhető)

· Az adatok minősége (1-5-ös skálán értékelhető) – Az általános adatpontossági követelmény mellett olyan elvárásokat értékel a felhasználó, mint pl. a bejegyzések dátummal való ellátottsága, mértékegységek megléte, stb.

· A dokumentum vagy szolgáltatás általános hasznossága (1-5-ös skálán értékelhető) – Az előző két pont egyfajta szintézise – milyen összbenyomást szerzett a felhasználó a forrással kapcsolatosan.

· Az értékelés oka – Az előre definiált opciók közül választhatja ki a felhasználó, hogy milyen jellegű megjegyezést kíván a forráshoz hozzáfűzni, pl. általános megjegyzés, tartalmi javulás-romlás, összevetés más forrásokkal, pontatlan vagy elavult adatok.

· Szöveges megjegyzés – Ebben a pontban írhatja be a felhasználó a véleményét, megjegyzését (esetleg a viszonyítani kívánt honlap elérését).

· Itt is van lehetőség arra, hogy a látogató ajánlja valamely – előre definiált – felhasználói csoportnak a szóban forgó online forrást.

Az értékelések megjelenítésekor arra törekszünk, hogy a látogató egyrészt kapjon egy átfogó benyomást az adott forrás minőségéről (értékelők száma, átlagos pontszámok), másrészt elérhesse a részletes értékelő, illetve megjegyzéseket hordozó lapokat is.

A szolgáltatás fejlesztése során el kell majd érni, hogy az értékelők azonosíthatók legyenek (felhasználói név és jelszó), így az értékelések minősége – és az irántuk mutatott felhasználói bizalom – várhatóan magasabb szintű lesz.

Emellett azt is fontos lesz nyomon követni, hogy milyen módon alakulnak az egyes források letöltési statisztikái a minősítések, megjegyzések tükrében. (Ezt nyilvánvalóan csak a saját szerveren lévő anyagokkal végezhetjük el hatékonyan.)

További szolgáltatások

Elektronikus könyvtári katalógus

A Gazdaság- és Társadalomtudományi Karon 1971-2000 között született szakdolgozatok, diplomamunkák és TDK-dolgozatok katalógusát tartalmazza szakirányok szerint csoportosítva. A szolgáltatás célja, hogy „közkinccsé” tegye a Karon születő diplomamunkákat, lehetőség szerint támogatva azt a kezdeményezést, hogy a hallgatók ne csak a „könyvtár és az asztalfiók számára” készítsék dolgozataikat, hanem mind az alsóbb éves hallgatók, mind az egyetemen kívüli szakemberek tájékozódhassanak az elkészült diplomadolgozatokról.

Ennek talán később folyománya lehet – az Oktatási Minisztériumban jelenleg is működő Doktori Adatbázis mintájára – a hallgatók ezirányú tevékenységét közhasznúan bemutató elektronikus könyvtár.

Az elektronikus könyvtári katalógustól (http://miau.gau.hu/periszkop/cont/2002.xls) elvárható, hogy egyre kisebb számban forduljon elő olyan helyzet, amikor egy hallgató a TDK-dolgozat, diplomamunka sőt PhD-munkaterv szakirodalmi feldolgozásában a saját mikrokörnyezetében aktív szellemi potenciál (diáktárs, tanszék, projekt) említése nélkül zárja le ezen fontos fejezetet. A K+F menedzsmentjén túl hasonló pozitív hatások várhatók el a szaktanácsadók információszerzési stratégiájának változásában.

MIAÚ elektronikus könyvtár

A Magyar Internetes Agrárinformatikai Újság (MIAÚ) égisze alatt az évek során nagy mennyiségű dokumentum (több, mint 10.000 file) gyűlt össze. Ezek egy része valamilyen szempontból lektorált, valamilyen fórumon már publikált anyag (diplomamunka, TDK-dolgozat, konferencia-előadás). Jelentős hányadot tesznek még ki a hallgatói munkák, melyek definiálásánál elsődleges cél volt, hogy szakmai szempontból értékelhető, tovább-feldolgozható eredmény szülessen.

Ezen dokumentumokat kínálja fel katalogizált (témakör, cím, szerző, szerzőtárs(ak), intézmény, nyelv, lektoráltság) és kategorizált (bizonyos célcsoportok számára esélyt, veszélyt jelent illetve komplex hatású) formában ez a szolgáltatás. Ily módon lehetővé válik – az indexálás „mélységének” tetszőleges növelésével –, hogy az érdeklődők jó közelítéssel kiszűrhessék a már jelenleg is több ezerre rúgó rekordszámból a számukra hasznosakat, és ehhez csupán az MS Excel autoszűrő-funkcióját szükséges ismerni.

A „teljes szövegű” könyvtár katalógusa 2003. január 21-i dátummal került a tanulmány kapcsán utoljára frissítésre (http://miau.gau.hu/op/miaudk1.xls, több mint 2500 kiemelt rekord).

Hírügynökség

Gazdasági Informatika Tanszékre nap, mint nap jutnak el olyan internetes hivatkozások, melyek valamilyen aktuális hírre, eseményre, fejlesztésre utalnak. Ezeket forrással és dátummal ellátva, valamint a MIAÚ elektronikus könyvtár esetében bemutatott kettős indexálást (célcsoport és hatás) alkalmazva kívánjuk eljuttatni a felhasználókhoz (http://miau.gau.hu/periszkop/cont/indnews.html).

A hírek megjelenítésében újszerű vizuális hatásokkal szeretnénk orientálni az egyes célcsoportokat. Az egyes hatásokat eltérő színnel, azok erősségét eltérő számú jellel jelenítjük meg. Ehhez csupán a legegyszerűbb eszközöket (MS Excel táblák, makrók és HTML-kód) vesszük igénybe, de bizonyos megszorításokkal (elsősorban a manuális feltöltés és a hírek szubjektív értékelése) hasonló eredményt érhetünk el, mint a felsővezetői információs rendszerekbe integrált drága megoldásokkal.

Frissítési monitor

Ezen a kimutatáson (http://miau.gau.hu/periszkop/update.html) keresztül lehet nyomon követni, hogyan bővülnek bejegyzésekkel az eddigiekben felsorolt kategóriák (mind az egyes dimenziók, mind pedig az azoktól függetlenül bővített e-könyvtár, könyvtári katalógus és hírügynökség). Ily módon alkothatunk egy hozzávetőleges képet arról, hogy mely dimenziókhoz kapcsolódóan van viszonylag sok forrás, és melyek, amelyek kevésbé frekventáltak (ehelyütt eltekintünk az egyes források minőségétől).

Log-statisztikák

Számos időbeli bontásban (havi, napi és órás) és különféle szempontok alapján elemezhető, hogy az Info-Periszkóp szolgáltatást illetve egyes részeit mely időszakban hányan és milyen módon (kattintás, letöltés) tekintették meg. Ez a funkció jelentős segítséget nyújthat a szolgáltatás pozícionálásában, továbbfejlesztésében (http://miau.gau.hu/webalizer/periscope/index.html).

Keresés

·  Az Info-Periszkóp tartalmában többféle módon is kereshetünk:

· Az Info-Periszkóp törzsét jelenleg a különböző dimenziók szerint (és azokon belül témakör és minőség szerint) indexált hivatkozások jelentik. Ezekben egyszerű lenyíló menükön keresztül lehet keresni. A források legfontosabb adatai mellett megtalálható egy rövid kritika is, melyben az adott honlap legfontosabb hiányosságait emeltük ki (vagyis milyen tényezők nehezíthetik a felhasználó munkáját).

· A szolgáltatás előzményének tekinthető MAINFOKA illetve az Info-Periszkóp kapcsán képződött katalógusok tartalmában végezhető szabadszavas keresés is. Mivel összetett keresésre egyenlőre nincsen mód, ezért ezen eljárás számos olyan találatot is eredményezhet, mely csak betűazonosságból ered, tartalmi kötődése nincsen.

· Több olyan szolgáltatás is üzemel az Info-Periszkóp égisze alatt (MIAÚ digitális könyvtár, könyvtári katalógus), melyben a navigációt a MS Excel autoszűrő funkciója teszi lehetővé.

Help

Az Info-Periszkóp keretében a ? szimbólumra kattintva érhetők el az adott modul értelmezését megkönnyítő magyarázatok. A help ilyen formában tekinthető a tartalomszolgáltatás technológiai és módszertani áttekintésének is.

A jelenlegi helyzet értékelése – javaslatok, fejlesztések bemutatása

A tanulmány ezen fejezetében elsőként megkíséreljük áttekinteni azokat a legfontosabb technikai-módszertani elemeket, melyeket vagy felhasználtunk az Info-Periszkóp jelenlegi változatának fejlesztésében, vagy a további előrelépés során lehet szükséges az alkalmazásuk.

Ezt követően – a korábbiakban felvázolt témacsoportoknak megfelelően – röviden felvázoljuk az adott területet jellemző helyzetet, illetve megfogalmazzuk azokat a legfontosabb szempontokat, illetve konkrét fejlesztéseket, melyekkel véleményünk szerint érdemben elő lehet segíteni a gazdálkodók külső információval való ellátását, és annak hatékony felhasználását.

Megoldástípusok

Az alábbi (online megoldásokat vizsgáló) felsorolás az NKFP projekt keretében, de már az elektronikus kormányzat mezőgazdasági jellegű szolgáltatás fejlesztéseit célzó tanszéki elemzések figyelembe vételével jött létre. A javaslatok zöme az alábbi kategóriákba sorolható be:

· Metaadatbázis-fejlesztés (vö. SPELGR: http://miau.gau.hu/spelgr, ikTAbu: http://miau.gau.hu/iktabu)

· Adatbázis-fejlesztés (FADN: http://miau.gau.hu/miau/32/fadn.xls, PIR: http://miau.gau.hu/miau/46/sertespir.xls)

· Elektronikus könyvtár kialakítása (vö. MIAÚ-Digitális könyvtár: http://miau.gau.hu/op/miaudk1.xls, Online Publikációs lista: http://miau.gau.hu/op/index.html, Online oktatói-kutatói adatbázis: http://miau.gau.hu/tkb/okab/index.html, tematikus linkajánló a hallgatók számára: http://miau.gau.hu/nappalos/2002osz/link.xls)

· GYIK szolgáltatás kialakítása (vö. MIAÚ navigációs oldalak, naplók: http://miau.gau.hu/naplo/naplox.html)

· Online elemző-(magyarázó)-szolgáltatás fejlesztése (vö. WAM, WAM-TXT, STOCKNET, top-agrar EXCEL börze: http://www.topagrar.com/frmsets/f_excel.jsp10)

· Online szakértői rendszer fejlesztése (OSZR: http://miau.gau.hu/oszr, online tesztek vö. HEM-honlap: http://miau.gau.hu/hem)

· Online adat-vizualizáció, adatmanipuláció kialakítása (demo: interaktív HTML & XLS: http://miau.gau.hu/mf/mfszotar.html, autoszűrő, pivot-feladatok: http://miau.gau.hu/levelezo/2002osz/pelda, http://miau.gau.hu/lnappalos/2002osz/pelda)

· EDI, XML, web services (a külső és belső adatok egységes kezelése, vö. SZIE SSN excel-html integráció: https://miau.gau.hu/tkb/tusz/index.php3)

· Elektronikus sajtó- és webfigyelés (pl. PageMiner) lehetősége

Megjegyzés: A programozás minimális erőforrásokkal és költségvetéssel tervezendő. (pl. a kritikus informatikai affinitás szintje alatti vállalkozásokra érdemes lehet a top-agrar jellegű excel börze megoldásokat, ill. általában a táblázatkalkulációs megoldásokat favorizálni: vö. Excel-alapú: HTML-gyártás, induktív szakértői rendszer/neurális háló, pivot (könyvelés szimulációja), autoszűrő (SZR, dokumentum-menedzsment, indexált táblázatok kezelése, pl. esély-veszély kódokkal), szakértői rendszer, monte carlo szimuláció LP helyett http://miau.gau.hu/levelezo/2002osz/deasolvermcm/index.html), ill. solver, OGIL trianguláris mátrix (http://miau.gau.hu/lexikon), konzisztencia vizsgálatok (http://miau.gau.hu/miau/40/statisztikak), vizualizáció)

A tartalom hatékony kialakítása mellett fontosak az információnak a felhasználó(k)hoz való eljuttatásának reális lehetőségei:

· Weblapon keresztül online információk (Info-Periszkóp) – Demo-értékkel megvalósítható.

· Utalás weblapon keresztül offline (papír alapú, személyes konzultációt igénylő – pl. falugazdász, FM-hivatal, APEH) információk megjelenésére, frissülésére.

· Mobil kommunikációs eszközök (pl. SMS-, MMS-szolgáltatás) segítségével.

· A precíziós gazdálkodás esetében adott földrajzi koordinátához kapcsolódó információ továbbítása speciális eszközökkel – jelen projekt keretében nem valósítható meg.

Témacsoportok és tématerületek részletesen

Jelen feladat célja, hogy az Info-Periszkópban kialakított dimenzió-felosztásnak megfelelően áttekintse az adott területen tapasztalható jelenlegi helyzetet, illetve azokat a legfontosabb elvárásokat illetve lehetséges fejlesztéseket, melyek támogathatják a vállalkozás hatékony információgazdálkodását.

Az értékelés általában témacsoportonként (dimenziónként) történik, ezekben az esetekben az egyes tématerületek (a dimenziók alkategóriái) nem kerülnek külön kiemelésre. Egyes esetekben azonban (pl. Szakterületek) szükséges volt elvégezni a tématerületek külön-külön értékelését is.

Szakterületek

Intézmények

Jelen helyzetben az intézményekkel kapcsolatos információk online elérhetősége igen heterogén módon alakul. Egyre több és több, a gazdálkodók tevékenységéhez kötődő (köz)intézmény válik az Interneten elérhetővé. Ugyanakkor ennek fejlesztése korántsem egységes koncepció alapján történik Például a gazdálkodókhoz legközelebb álló, nagyobb közhivataloknak, a megyei földművelésügyi hivataloknak jelenleg vagy nincsen, vagy pedig „önszorgalomból” készül honlapja (pl. http://www.extra.hu/fvmhb/), pedig ezeken keresztül első kézből tájékozódhatnának az őket érintő legfontosabb kérdésekről. 

Számos intézmény teszi közzé honlapján speciális tevékenységet folytató egységeinek elérhetőségét, tevékenységét, esetleg fogadóóráit (pl. AKII – http://www.akii.hu/perl/bin/indexhun.pl), ugyanakkor viszonylag kevés olyan példa létezik, ahol elérhető az egyes munkatársak elérhetősége, illetékessége is (ilyen pl. a Belügyminisztérium címtára: http://web.b-m.hu/proba/bmtele.nsf/szervezet_kulso). Ehhez kapcsolódó hiányosság, hogy a sok helyütt jól használható online telefonkönyvek szintén kevés intézmény honlapján találhatók meg. Szintén kevés pozitív példa akad arra, hogy az ügyfelek az Interneten keresztül tájékozódhatnának az adott hivatal, illetve azon belül a teendő ügymenetéről (Talán a leginkább kielégítő megoldás az APEH honlapján érhető el – http://www.apeh.hu – mely az előzőekben említett elvárásoknak sok tekintetben megfelel).

A területen belül az alábbi fejlesztési lehetőségeket látjuk:

· Központilag (pl. MEH, FVM) létre kell hozni és rendszeresen karban kell tartani az érintett intézmények nyilvántartását (név, cím, központi telefonszám, faxszám, központi email. http-cím, ICQ, mobil telefon, besorolás)

· Ebből a nyilvántartásból elérhető kell, hogy legyen minden intézmény belső telefonkönyve, organigrammja, esetlegesen az egyes szervezeti egységek feladat és hatáskör szerinti részletes jellemzése. A csatolt állományokért a mindenkori intézmény informatikai vezetője felelős.

· Létre kell hozni egy panaszadatbázist, melybe részletes személyes adatok megadása mellett pl. az elhúzó ügyek rövid leírása kerülhetne fel. Felelős: Kamara, fogyasztóvédelem, egyetem?

· Intézményi kezelésben folyamatosan karban kell tartani a gyakran ismétlődő kérdések (GYIK, FAQ) rovatot. Felelős: a mindenkori intézmény informatikai vezetője.

· Ide lehet integrálni a telefontársaságok és egyéb online tartalomszolgáltatók nyilvános ügyfél- és cégadatbázisait, a Cégbíróság adatait, (pl. http://miau.gau.hu/mf/ceges.html). Felelős: Kamara, fogyasztóvédelem. 

· A Cégbíróság, az APEH (pl. köztartozások) adatbázisát online elérhetővé kell tenni az információs alapjogok kielégítésére. Felelős: CB, APEH

· Az ipari parkok saját és közvetlen környezetére, (ill. a településekre, kistérségekre, megyékre, országra) jellemző infrastrukturális adatok adatbázisa ma még nem létezik (vö. GM ipari parki adatbázis fejlesztés. Ennek kidolgozása esetén egyrészt a befektetők tudnák összehasonlítani az egyes objektumokat, másrészt az egyes objektumok egymáshoz mérve magukat megállapíthatnák a számukra hasznosnak tűnő fejlesztések irányát, ill. idősoros vizsgálatokkal az objektumok fejlődését követni lehetne (vö. PCSM: http://interm.gtk.gau.hu/miau/remete/pcsm.html).

Jogi információk

Ezen szakterületen több, az igényeket meglehetősen magas szinten kielégítő – az online elérhetőséget biztosító – megoldás áll a felhasználók rendelkezésre (pl. törvények, országgyűlési rendeletek: http://kozugy.kerszov.hu/jr/sf/initmkogy.html, EU-joganyagok: http://www.eu-info.hu/, aktuális mezőgazdasági szabályozások: http://www.extra.hu/fvmhb/rendelet.htm). Ugyanakkor tematikus lekeresési lehetőséget (főleg a miniszteri rendeletek esetében) igen kevés szolgáltató biztosít. Jelenleg nem létezik olyan szervezet, amely minden képződő joganyagot közhasznú jelleggel tárna a nyilvánosság elé, bár a Magyar Hivatalos Közlönykiadó Kft. (http://www.mhk.hu/mhk/index.php) – díjköteles – szolgáltatásai ez irányba mutatnak.

A szakterület esetébe számos javítási, fejlesztési lehetőség mutatkozik, ezek közül a következőket találjuk a legfontosabbaknak:

· Általános, jogbiztonságot növelő központi szolgáltatás lehetne a mindenkor hatályos joganyag egybeszerkesztett változatának online elérhetőségét biztosító szolgáltatás kialakítása. Felelős: IM

· Különös figyelmet kell szentelni a törvénynél alacsonyabb jogszabályok strukturált gyűjtésének (pl. kormány és miniszteri rendeletek), mivel ezek online megjelentetése jelenleg eléggé ad hoc jelleggel történik. Felelős: illetékes kormányzati szervek

· A joghézagokra, értelmezési zavarokra való rámutatás fórumát kapcsolni kellene a jogszabályokkal kapcsolatos szolgáltatáshoz. Felelős: Kamara, fogyasztóvédelem, egyetem(?)

· Meg kell teremteni a közhasznú szolgáltatások valós jogi alapjait és gyakorlatát (vö. MAGISZ Nyilatkozat: http://miau.gau.hu/magisz/2002/magisztervezet.doc, ill. KSH Phare tréning PPT: http://miau.gau.hu/miau/38/kshphare.ppt).

· Annak vizsgálata, hogy a jogszabály szövege valamely leírónyelv (XML) használatával tartalmi keresésre illetve a szöveg felhasználásával pl. szakértői rendszerek kvázi-automatizált kialakítására alkalmassá tehető-e.

Finanszírozás

A finanszírozást érintő kérdésekben elsősorban az azokhoz kapcsolódó állami (illetve pénzügyi) intézmények honlapjairól kaphatunk tájékoztatást (pl. APEH, Magyar Nemzeti Bank, Budapest Árutőzsde, illetve az egyes bankok honlapjai). Emellett számos olyan portál létezik (pl. http://www.portfolio.hu/, http://www.eco.hu/, http://monitor.tdc.hu/monitor/index.jsp), melyek gazdasági illetve tőzsdei, híreket, adatokat, előrejelzéseket szolgáltatnak.

Ezen kívül a finanszírozás forrását képezhetik a különböző támogatások, pályázatok, melyekről elsősorban az azokat kiíró szervezetek (pl. minisztériumok) honlapjáról kaphatunk információt.

Az információáramlást elősegítő lehetőségek többek között a következő területeken mutatkoznak:

· A Pénzintézetek Állami Felügyelete alá tartozó intézmények adatbázisát az általános intézményi lista részeként meg kellene teremteni. Felelős: PÁF

· Létre kellene hozni egy, a hitel- és kamat- és befektetési konstrukciókat összehasonlító adatszerkezetet (vö. benchmarking), ill. hitel- és kamatkonstrukciót ajánló szakértői rendszert. Felelős: Kamara, fogyasztóvédelem, egyetem? (vö. OSZR: http://miau.gau.hu/oszr)

· Táblázatkalkulációs sémák fejlesztése a termelés, beszerzés egyes fázisaiban eltérő hitelkonstrukciók igénybevétele esetén várható költséghatások kiszámítására (vö. MALINFO).

· Online készletgazdálkodási alapszámítások kifejlesztése a fent említett banki termék-adatbázis felhasználásával.

· Online Beruházás-gazdaságossági alapszámítások kifejlesztése a fent említett banki termék-adatbázis felhasználásával.

· A vállalkozások számára egyre nagyobb volumenben lehetővé kell tenni az elektronikus ügyintézést (vö. IIER-támogatásigénylés önellenőrzése, adóbevallás önellenőrzése)

Termelési erőforrások

Az információforrások ezen köre más kategóriáknál bizonyos értelemben sokkal inkább kidolgozott és informatív, mivel ebbe a csoportba tartoznak a különböző online termékkatalógusok (pl. http://www.caseih.com) és -bemutatók, árlisták (pl. http://www.hollandvetomag.hu/fajtak.htm), fajtakísérletek eredményei (pl. http://kredit.sth.szif.hu/nemall/). Ennél fogva az értékesítőnek elemi érdeke, hogy termékeiről mind szélesebb körű tájékoztatást nyújtson, illetve részben hasonló okokból gyakran kerülnek online publikálásra egyetemi, kutatóintézeti technológiai és fajtakísérletek eredményei.

Ugyanakkor a jelenlegi megoldások hátrányai között kell megemlíteni, hogy (mivel más-más szolgáltató készíti őket) információtartalmuk közel sem azonos, illetve sok esetben (az értékesítő természetes érdekénél fogva) az objektum pozitív tulajdonságai kerülnek bemutatásra. Ezeket kiküszöbölendő lehet szerepe egyfajta információs szövetkezésnek, mely esetében (idealizált körülményeket feltételezve) a szolgáltató az alapadatok tulajdonosaitól formalizált módon gyűjti az adatokat, így a felhasználó valósághű, a döntést ténylegesen támogató információkhoz juthat.

· Egységes struktúrájú adatbázis(ok) kialakítása az erőforrás-csoportoknak (pl. szaporítóanyag, növényvédőszer, állatgyógyszer, gépek…). Mivel a gyártók és forgalmazók üzleti érdekei esetlegesen sérthetik az adatok valósághűségét, ezért ennek koordinálása kormányzati felügyeletet igényelhet.

· A termelési erőforrások adatbázisának tartalmát közvetlenül integrálhatóvá kell tenni a vállalati belső tervezési rendszerhez (előzetes feltétel: legyen a vállalatoknak ilyen tervezési rendszere), ezáltal az erőforrás-felhasználások költségvonzata közvetlenül értékelhetővé válik a tervezésben.

· Komplex (elektronikus kereskedelemi megoldásokat és EDI-kapcsolatokat feltételező) feladat, mely lényegében a szabványos termékkatalógusok és árlisták kialakítását, feldolgozását (vö. Agriportál) kívánja meg. Cél: az elemzési listába beválasztott kínálati listák alapján beszerzés (útvonal, költség, idő, ár) optimalizálás (vö. MINARETT-M: http://interm.gtk.gau.hu/miau/27/omgmfm1.doc). 

Termelési eljárások

E témában a legjelentősebb forrásokat felsőoktatási intézmények (pl. Kertészeti Egyetem nem hivatalos honlapja – http://omega.kee.hu/mzg/), az értékesítő vagy gyártó cégek (pl. Syngenta Magyarország – http://www.syngenta.hu/), egyes mezőgazdasági kutatóintézetek (pl. Állattenyésztési és Takarmányozási Kutatóintézet – http://www.atk.hu/Magyar/Ubbs/ubbs.html), illetve néhány mezőgazdasági folyóirat honlapján (pl. Faiskola Online – http://www.faiskola.hu/) találhatjuk. 

A fent említett források (főként az online folyóiratok) általában kellőképpen friss információkkal szolgálnak, azonban jelenleg nincsen olyan szervezet, mely az így keletkező nagy mennyiségű információt gyűjtené, rendszerezné, normalizálná és (még ha díj ellenében is) hozzáférhetővé tenné.

Emellett szintén nem található még hazánkban olyan üzemelő szolgáltatás (vö. ikTAbu – http://miau.gau.hu/iktabu), mely támogatná a gazdálkodókat a tevékenységükhöz kapcsolódó kalkulációk elvégzésében (pl. Alberta Agriculture honlap – http://www.agric.gov.ab.ca/navigation/toolbar/calculators/index.html), illetve önmaguknak a hazai vagy nemzetközi konkurenciával való összehasonlításával (lásd a későbbiekben a „Rangsorolás” alpontot).

· Természetesen ezen területtel kapcsolatban is megfogalmazhatók olyan általános, stratégiai jellegű fejlesztési javaslatok, melyek hatékonyabbá tehetik az ezen a területen képződő nagymennyiségű ismeret felhasználását:

· A vállalati tervezést támogató információs rendszerek példájára online módon fel kell dolgozni a technológiai tervezés folyamatát, kiegészítve költségtervezéssel, optimalizálással (vö. MCM vs. LP: http://miau.gau.hu/levelezo/2002osz/deasolvermcm/index.html). (Megjegyzés: jelenleg a technológiafüggő hozamtervezés csak ad hoc fejlesztésű szakértői rendszerekkel képzelhető el, melyek hitelessége megkérdőjelezhető.) 

· Célszerű megteremteni – az egyébként online vagy papír alapú publikációként jórészt megjelenő – kutatóintézeti és egyetemi-főiskolai kutatási eredmények (pl. fajtakísérlet, termelési eljárások összevetése) standardizált formában való megjelenítését. (Áthidalandó probléma: a kutatási eredmények szerző jogi helyzete – központi finanszírozás szükséges lehet)
Marketing

A gazdálkodók, illetve termékeik tágabb értelemben vett marketingjével kapcsolatosan meg kell említeni az e tevékenységet kormányzati szinten támogatni hivatott Agrármarketing Centrum honlapját (http://www.amc.hu), mely mind frissességében, mind tartalmában hagy még kívánnivalót maga után. Emellett egyre több ágazati szervezet (pl. Gabona Terméktanács – http://www.gabonatanacs.hu/, Haltermelők Országos Szövetsége – http://www.haltermosz.hu/) alakít ki önálló honlapot, mellyel marketingcélokat is megvalósíthat. 

Külön érdemel említést a szőlő- és borágazat, mellyel kapcsolatosan több honlapnak is (pl. Hegyközségek Nemzeti Tanácsa – http://www.hnt.hu/; CarpaVin – http://www.carpavin.hu/) kiemelt vagy elsődleges célja az érintett termékek marketingjének elősegítései.

Ezen kívül egyfajta marketingtevékenységet is megvalósítanak a különböző cégkatalógus-honlapok (lásd „Céginformáció” alpont), melyeken keresztül a vállalkozások reklámozhatják tevékenységüket, termékeiket. Az utóbbi időszakban egyre több vállalkozás készíttet a maga számára honlapot (pl. Mezőker Kft. – http://www.mezoker.com/, Bólyi Mezőgazdasági Rt. – http://www.bolyrt.hu/), melyen keresztül bemutathatja tevékenységét, reklámozhatja termékeit illetve akár az online megrendelésre is lehetőséget biztosítanak.

· Az adott cég számára releváns termékpályák input és output árainak idősoros és területi bontású adatbázisát, vagyis egy pivot alapú piaci információs rendszert kell kialakítani (vö. http://miau.gau.hu/miau/46/sertespir.xls). Felelős: AKII

· Online szakértői rendszerek hozhatók létre ad hoc szakértői tudás algoritmizálásával annak elemzésére, milyen piaci helyzetben, milyen marketing eszközkombinációkat lehet érdemes alkalmazni (vö. OSZR: http://miau.gau.hu/oszr).

Céginformáció

Jelenleg az alapvető céginformációs szolgáltatások két csoportba oszthatók. Egyrészt létezik a törvényben szabályozott adatokat – nyilvános cégadatok illetve a mérleg- és eredménykimutatások – tartalmazó, díj ellenében használható szolgáltatás (http://www.microsec.hu/msc/initial.html). Ehhez hasonló jellegű szolgáltatás-típus a cégminősítő céginformációs szolgáltatások (pl. a nemzetközi Creditreform – http://www.creditreform.hu/), mely hazai és nemzetközi vállalkozásokról közöl – szintén díj ellenében – alapvető adatokat, így támogatván a befektetések, szerződéskötések kockázatának csökkentését.

Emellett számos olyan online forrás létezik – egyfajta Internetes hirdetési újságként – (pl. Agrárkapu – http://www.agrarkapu.hu/cegadatbazis.php, Cégtudakozó.hu – http://www.cegtudakozo.hu/), melyből az oda beregisztrált cégek alapvető adatai indexált formában elérhetők. Ez utóbbi megoldásnak több hátránya is van: Mivel a regisztráció önkéntes, az elérhető cégek köre az online megjelenésre leginkább adó vállalkozásokra szűkül le. Ezen kívül az egyes szolgáltatók sok esetben más-más adatokat tesznek közzé a cégekről, illetve eltérő katalogizálási szempontokat alkalmaznak, így a felhasználók nem feltétlenül találják meg a számukra jelentős cégeket, illetve nem minden esetben hasonlíthatják össze leendő partnereiket.

Egyértelműen hiányzik azonban a benchmarking jellegű üzem-összehasonlítás, ahol is tevékenységi kör, területi bontás, s különösen jogi forma, méret illetve további szempontok szerint csoportosított cégek átlagos eredményességéhez lehetne hasonlítani  egy-egy konkrét céget (vö. IIER gazdatámogató program: http://miau.gau.hu/miau/49/gil2002.ppt, http://miau.gau.hu/miau/45/gil2002full.doc,  RENOAAR: http://interm.gtk.gau.hu/miau/01/renoaarjuni.html, és MSZR-SPEL: http://interm.gtk.gau.hu/spelgr).…

Természeti környezet

A természeti környezetnek egyik legfontosabb – a mezőgazdasági tevékenységet érintő – eleme az időjárás. Az időjárási adatok (előrejelzések) hazai szolgáltatója az Országos Meteorológiai Szolgálat (http://met.hu), melynek honlapjáról az összes fontosabb előrejelzés-típus (hazai-nemzetközi, rövidtávú-középtávú, aktuális-historikus adatok) elérhető, ugyanakkor potenciális hiányosságként fogalmazható meg, hogy az adatok továbbfeldolgozása azok formátuma (kép illetve grafikon) miatt nem lehetséges, illetve az előrejelzések „csupán” a nagyobb városok körzetére korlátozódnak. (Bár ez utóbbi bővítése jelen finanszírozási körülmények között nem is róható fel az OMSZ-nek.) A Szolgálat vállalja agrometeorológiai előrejelzések készítését is, mely már inkább alkalmas az adott körzet időjárásának jellemzésére. (Bővebben lásd a „Speciális kérdések” fejezet kapcsolódó alpontját.)

A szakterülettel kapcsolatosan véleményünk szerint a következő fejlesztési terültek jelölhetők ki:

· A vállalkozás belső (pénzügy-számviteli, ill. esetlegesen tervadatai), ill. a külső (emberhez, gazdasághoz kötődő) adatai mellett szintén a külső adatok körébe tartozik a természeti környezet, mely fejlesztése önmagában a teljes környezetvédelmi, monitoring jellegű adatgyűjtés és publikálás rendjét érinti. Kritikus terület a mezőgazdaság és vidékfejlesztés szempontjából a meteorológiai adatokhoz való hozzáférés, a víz, levegő, talaj, élelmiszer, ill. egyéb felhasznált anyagok eredetét, „beltartalmát” érintő alapadatok állandó, idősoros és területi bontás szerinti adatbázisának kialakítása.

· A meteorológiai adatvagyon esetében jogi kivizsgálásra szorul ennek közhasznúsági foka, tovább-feldolgozhatóságának korlátai (vö. automatikus, hosszú távú időjárás előrejelzés). 

· Az egyes gazdálkodók, szövetkezések szempontjából meg kell vizsgálni, hogy milyen költségek mellett juthat hozzá a különböző konstrukciójú időjárás-elemzésekhez (OMSZ-infrastruktúra és előrejelzési tapasztalat felhasználása; saját mérőállomás(ok) telepítése OMSZ-előrejelzésekkel…) 

· Lényeges kérdés meteorológiai előrejelzéseket végző szerv (pl. OMSZ) prognózisai pontosságágának nyomon követése, illetve a megrendelő (mg. vállalkozás, vagy információs szövetkezés) által fizetett díj nagyságának ennek megfelelően történő megállapítása (http://miau.gau.hu/nappalos/2002osz/pelda/jeles/kogpivot1.doc, http://miau.gau.hu/nappalos/2002osz/pelda/jeles/kogpivot1.xls). 

· A meteorológiai adatvagyon illetve a különböző biológiai szervezetek (kártevők, gyomnövények, haszonnövények) tulajdonságainak ismerete alapján növényvédelmi, termésbecslésbeli, műveletütemezési előrejelzések készítése, különös tekintettel azok megbízhatóságának, pontosságának szigorú rendben történő rögzítésére. …

Szektorok

Kormányzat

· Számos (többé-kevésbé erős költségvetési kötődéssel bíró) szervezet gyűjt, állít elő, tárol, kezel az agrárgazdaság szempontjából releváns adatokat, melyek közhasznú hozzáférhetősége valamilyen okból (jogi helyzet tisztázatlansága, anyagi vonatkozások) korlátozott. Ebből fakadóan általános kormányzati feladatok:

· Az adatkezelési és hozzáférési jogosultságok egyértelművé tétele.

· Az információs szövetkezés elve alapján bizonyos adatok hozzáférhetőségét anyagi eszközökkel való támogatása.

· Kormányzati szinten biztosítani kell az ÁKM logikája alapján, hogy a javak egyes szektorok közötti naturális és értékbeni mozgása követhető legyen (vö. IDARA: http://miau.gau.hu/miau/51). Ez egyben a konzisztens adatközlés és minőségbiztosítás alapja.

· Az információk online megjelenítésével kapcsolatosan meg kell fogalmazni azt az igényt, hogy a létrejövő honlapok ne preferálják egyik-másik cég termékeit, így kizárva a látogatók bizonyos csoportjait a honlap böngészéséből (pl. a SAPARD Hivatal honlapja – http://www.sapard.fvm.hu)

· Minden, ebben a dokumentumban felsorolt javaslatot integrálni kellene az elektronikus kormányzati folyamatokhoz.…

Oktatás, K+F

Jelen helyzetben a mezőgazdasággal kapcsolatosan leíró („tananyag” vagy „tanulmány”) jellegű információkat keresők (legyenek bár gazdálkodók, hallgatók) a különböző oktatási vagy kutató-intézmény honlapján számos olyan szolgáltatást találhatnak, melyek többé-kevésbé kielégíthetik a fenti igényt. Pl. Magyar Állattenyésztési Adatbázis – http://www.date.hu/info/animaldb/, Szántóföldi növénytermesztés – http://omega.kee.hu/mzg/, Magyarország földhasználati zónarendszere – http://www.ktg.gau.hu/~podma/zona/, Zöldségtermesztési ismeretek – http://spike.fa.gau.hu/dep/kerteszet/zoldseg/index.htm. Ezzel együtt ennek a szemléletnek („tananyagot a webre”) véleményünk szerint még nagyobb teret kellene nyernie (vö. az MIT hasonló jellegű kezdeményezésével – http://ocw.mit.edu/index.html).

Ugyanakkor ezen projektek közös jellemzője sajnos igen gyakran az, hogy amikor elkészültek, aktuális és átfogó anyagot tartalmaztak, viszont a továbbiakban karbantartásukra, frissítésükre (pl. anyagi források hiánya miatt) már nem került sor – szemben pl. forgalmazói honlapokon elérhető aktuális, ám szakmai szempontból esetleg nem helytálló, teljes körű, stb. adatokkal.

· Az informatika oktatás részeként valós piaci igényeket kielégítő hallgatói önálló feladatokat, diplomamunkákat és TDK témákat kell kiadni egy szakmai testület segítségével (vö. MAGISZ). Ezek eredményét a szerzői jogokat nem sértő módon mindenki számára elérhetővé kell tenni.

· A közpénzből finanszírozott kísérletek adatait közhasznúan kell publikálni a szaktanácsadás támogatása keretében.

· Központilag (MTA, egyetemi doktori képzések, esetleg Kamarák) meg kell határozni a nagy valószínűséggel kutatásra érdemes témákat, mely intézkedés végrehajtása jelentősen hatékonyabbá tenné a kutatás-fejlesztési összegek felhasználását, hasznosulását.

· Minden egyes bírálat és egyéb értékelés csak a bíráló nevével együtt legyen publikus, vagyis katalizálni kell a szakma öntisztulását.

· Ahol csak lehet nyomon kell követni az erőforrások (könyvtárak, online szolgáltatások, információs pontok) igénybevételét, s ebből kell következtetni a fejlesztés főbb irányaira.

· Minden állami forrásból képződő kutatási eredmény legyen ingyenesen, azaz közhasznúan elérhető. Minden kutatáshoz szükséges alapadat elérése legyen technológiailag stabil szinten biztosított (pl. OMSZ, KSH, AKII).

· Minden kutatási témának legyen hasznosítási felelőse, aki nem csak adminisztratív módon, hanem érdemben is felel a hasznosítási terv (célcsoportokkal folytatott kommunikáció, publikációk reprodukálhatósága) teljesüléséért.…

Ipar

· e-kormányzat fejlesztése keretében: ipari termékkatalógusok, árlisták, gyártók és kereskedők katalogizálás, online aukciós felület.

· Az ipari parkok információs rendszerét fejleszteni kell egyrészt a vállalkozásfejlesztés kapcsán támogatva az ipari parkot választó vállalkozások benchmarking jellegű tevékenységét (Hová érdemes letelepülni?), másrészt támogatni kell az ipari parkot létesítő/fenntartó önkormányzatok, társulások hasonló feladatait (Mit érdemes fejleszteni?)…

Élelmiszeripar

· a termelők felvásárlók önszerveződése elleni védelme minél több piaci adat közhasznú közlése révén

· élelmiszer alapanyagok származás tanúsításának online követése

· előrejelzések készítése a piaci információs rendszer keretében nem csak a sertésállomány várható alakulásáról, hanem az árszerkezet várható alakulásáról is.

Kereskedelem

· Az online bevásárlás támogatására szükséges lehet szabványos online árlisták kialakítása is, melyeket a beszerzést optimalizáló vevő képes feldolgozni (minarett-m: http://interm.gtk.gau.hu/miau/27/omgmfm1.doc)

Turizmus

· A falusi szálláshelyek online nyilvántartása (vö. MTRT: ONTIR) megkezdődött, de a kormányzati fejlesztések ugrásszerű volta miatt a turisztikában is megfigyelhető volt, hogy a felkészületlen szervezeti és intézményrendszer nem képes a modern technológiát és munkaszervezetet befogadni.

Mezőgazdasági ágazatok

· Az egyes ágazatokat érintő speciális szabályozások (pl. jogszabályok, támogatások) gyűjtése.

· Ágazat-specifikus kutatási eredmények (technológiai, fajtakísérletek, stb.) strukturált megjelentetése.

· Termés-előrejelzés megvalósítása, figyelembe véve a természeti környezetről gyűjtött információkat. 

· Ágazat-specifikus mennyiségi és áradatok (idősorok és előrejelzések)

· Erőforrások adatbázisának (pl. kemikáliák, állatgyógyszerek, gépek, berendezések) ágazat-specifikus indexálása.

· A fentiek felhasználásával az egyes ágazatok várható költség- és jövedelem-viszonyainak előrejelzése.

· Szakkönyvek megjelenítése kérdés-orientált szakértői rendszerek formájában (vö. http://miau.gau.hu/miau/52)

Regionalitás

· A regionális politikához kapcsolódóan:

· Központi regionális szabályozás (hazai és uniós)

· Támogatások, pályázatok

· Az egyes régiókhoz kapcsolódóan:

· Regionális szintű szabályozások

· Regionális szintű pályázati lehetőségek

· A települések regionális hovatartozására vonatkozó adatbázis elkészítése (vagy a meglévők integrálása), így a szervezeteket, intézményeket, vállalkozásokat (minden „település” tulajdonsággal rendelkező objektumot) régióhoz is hozzá lehetne rendelni.

· A régiók statisztikai adatainak illetve a saját vállakozás adatainak bechmarking jellegű összevetése. (ideértve esetleg a jelenlegi  EU-tagok régióihoz való viszonyítás lehetőségét is.)

· A TEIR rendszerének teljes nyilvánossága, tudományos támogatása (pl. inkonzisztenciák keresése), ill. technológiai megalapozása (metaadatbázis, OLAP) elengedhetetlen.

Földrajzi kör

Benchmarking: pl. outlook FAPRI, OECD, IDARA fordítása és kommunikálása a gazdálkodók felé egy fajta hosszú távú esélybarométer formájában.

Minden aggregációs szinten egymással összefüggő (drill down, konzisztencia) adatgyűjtések és lekérdezések biztosítása szükséges.

Átláthatóvá kell tenni a térképi vagyont, vagyis szükség van egy adott pont kapcsán az ezt magukba foglaló poligon-térképek, ill. ehhez kapcsolódó raszter térképek létezésének kimutatni tudására, pl. az IIER térképhez kötődő feladatainak kapcsán.

A precíziós gazdálkodás által feltárt adatokat hozzáférhetővé kell tenni a kutatás számára.

Vállalati funkciók

Ezen dimenzió esetében a jelenlegi helyzetről a „Szakterültek” dimenzió vonatkozó pontjai adnak tájékoztatást, a következőkben csupán a fejlesztési javaslatokra szorítkozunk.

Menedzsment

A menedzsment alapvetően intuitív feladatköre informatikai szempontból az adattárházakra alapuló, online lekérdezést és célszerű vizualizációt támogató eszközök használatának előmozdításán keresztül befolyásolható. Ezen módszerek és eszközök azonban feltételezik a feszes adatvagyon-gazdálkodást, mely jelenleg sem állami, sem vállalati szinten nem feltétlenül adott. Így a menedzsmentet óvni kell az adott cég, vagy szervezeti egység szellemi potenciálját meghaladó IT-fejlesztésektől, melyek nem tudnak szervesen beépülni a mindennapok rendjébe.

Pénzügy, finanszírozás

Mivel a hitelezés, mint a pénzügyi terület klasszikus kockázat-modellezési problémája a valóságban más módszereket (pl. túlbiztosítás) követ, így ezen a területen az információáramlás is a bennfentes információ körébe sorolható.

Az egyes hitelezési, ill. kamatozási feltételek adatainak közlése feltételez egy, a THM-hez hasonló módszertan kialakítását, melyben a konstrukciók adatai az összehasonlítást, mint végcélt feltételezve kerülnek gyűjtésre. Ilyen esetekben elvárható lenne a pénzügyi szervezetek felügyeletétől, hogy ennek a szakmailag helyes és felhasználóbarát szolgáltatásnak a kialakítását menedzseli.

Inputok kezelése

Az inputok tekintetében a beszerzési ár csökkentése áll a vállalkozások érdekében, mely egyrészt az elektronikus közbeszerzést, másrészt a saját hatáskörben végezhető Internet alapú beszerzés előkészítés fejlesztését feltételezi. A szabványos árlistákról e tekintetben már volt szó, ennek felelőse pl. az Ipari és Kereskedelmi Kamara lehetne.

Az inputok kapcsán felmerül még a készletgazdálkodás optimalizálása, mint az információs-többletérték valós forrása. A készletgazdálkodás akkor optimális, ha a beszerzés a fogyás előrejelzése és az árak előrejelzése alapján a minimális ár közelében realizálható. Ez feltételezi az árprognózist, mely azonban minden cég közös, a külső információs rendszert, ill. az információs szövetkezést érintő feladata. A készletfogyás tervezése a cégek belső ügye. Az árelőrejelzés, mint publikus információ sajnos önbeigazolódó jóslattá válhat, s mint ilyen komoly piacbefolyásoló hatással bír, így nem véletlen, hogy ennek intézményesült formái esetlegesek. A függetlenség elvárása és a magas módszertani igények az egyetemek bevonását tennék indokolttá.

Outputok kezelése

Az outputok, vagyis az értékesítés kezelése első megközelítésben az inputok kérdéséhez látszik hasonlónak. A tőzsde, mint egy fajta ideális információs közösség jó példa arra, mennyire fontos az árak egységes szerkezetű kezelése, ill. az erre alapozó előrejelzés. Sajnos az egyéb piacoktól nem feltétlenül várható el az üzleti titkot képező árak közkinccsé tétele. Ez egyben a piaci információs rendszer elvi problémája is.

Az árstatisztikák ellenőrzését központilag magasabb szintre kellene emelni, hiszen jelenleg a KSH, a kamarák, a terméktanácsok, az AKII, ill. a PM és az APEH más-más indexeket, sőt néha más-más trendeket mutatnak ki. Az árak esetleges kezelése jelenleg a MSZR szigorú módszertanában is egy fajta hiányosságként foghatók fel.

Emberi erőforrás

Az emberi erőforrások intuitív ismeretanyaga az IT számára feltárhatatlan, jobb esetben is csak a fejvadász cégek szinte semmitmondó adatbázisát tekinthetjük példaként.

A teleworking gyakorlata még kiforratlan, bár bizonyos területeken pl. fordítás, programfejlesztés a hatékonyságnövekedés a régi munkamódszerekhez képest elvitathatatlan.

Mindemellett fennáll annak lehetősége, hogy az algoritmizálható tudást az online tudásmenedzsment keretében közkinccsé tegyük. Az ilyen szakértőt kiváltó, tér- és idő-függetlenné tevő megoldások alapvetően a szakértői rendszerek módszertana alapján támogathatók.

A web services az erőforrások racionális bevonásának olyan példája, mely keretében szabványos feladatvégző modulok és kommunikációs formák alapján bárki tetszőleges szerverek algoritmusait tudja igénybe venni, ha értelmezni tudja a kapott adatcsomagot, ill. szabványos formátumú saját adatokkal képes ellátni a munkavégző szervert.

K+F

A K+F esetében az árakhoz hasonló érzékeny területet érintünk. A klasszikus innováció előállítása, terjesztése bizalmi cikk. Így aligha beszélhetünk az innováció beválásának szabványos adatairól, s ezek elemzéséről.

A fentebb említett web services, ill. az outsourcing egy-egy fajtáját jelentik a külső know how bevonásának. Az outsourcing esetében fennáll a lehetősége annak, hogy szabványos szolgáltatási profil és teljesítési log-ok álljanak rendelkezésre, melyek alapján az új megrendelő nagy valószínűséggel képes a számára adekvát szolgáltatót kiválasztani.

A Fogyasztóvédelem és a Versenyhivatal erősítése így a szolgáltatások összehasonlításában is kritikus sikertényező. A fogyasztóvédelem tesztjei, a monopolhelyzetet korlátozó versenyhivatali intézkedések publikálása fontos inputjai lehetnek a vállalati döntéseknek.

Vállalati forma

A jelenlegi információ-kínálatot vizsgálva kijelenthetjük, hogy nem létezik szándékolt, a mezőgazdasági vállalati formák alapján való specializált adatszolgáltatás. Nyilvánvaló, hogy bizonyos törvényi szabályozások, melyek az egyes formákat érintik, több-kevesebb erőfeszítéssel megtalálhatók, illetve valószínűsíthetjük, hogy egyes tevékenységek jórészt mely vállalat formákat érintenek.

Az egyes formációk taglalása helyett egységesen ki kell emelni a kritikus informatikai affinitás kapcsán (a menedzsment szempontnál már) említett veszélyt, vagyis azt, hogy az információs rendszerfejlesztés akkor ideális, ha minden aspektus (ismeret, tőke, szervezet, stb.) alapján jól illeszkedik a vállalkozáshoz. Az IT fejlesztések mindaddig idegen testként „élnek” egy rendszerben, míg nem belülről ébred az igény a fejlesztésre. A fejlesztések költsége pedig mindaddig túl magas, amíg a várható hasznosság nem tervezhető, ill. csak elvi lehetőségként létezik. 

Statisztikai szinten igaznak tűnik, hogy minél kisebb (tőke, méret, szellemi kapacitás IT területen) egy vállalkozás, annál kevésbé szorul IT-fejlesztésre, ill. annál kevésbé szabad ebbe belevágnia, annál inkább rászorul azonban a kooperációra, az információs szövetkezetek kialakítására, ill. az outsourcingre.

Technológia

Jelenleg viszonylag kevés olyan honlap működik, amely a mezőgazdasági tevékenységek technológiai oldalát előtérbe helyezi, illetve olyannal nem találkoztunk, amely éppen az alkalmazott technológiákat használta volna indexálási szempontnak. 

Ugyanakkor el lehet különíteni olyan honlap-csoportokat, amelyek nagy valószínűséggel tartalmaznak bizonyos technológiai vonatkozású információkat. Ezeket aztán az alább felsorolt kategóriák valamelyikébe lehet illeszteni. Ilyen honlap-típus: a növényvédőszer-gyártók (pl. http://www.dupont.hu), egyes felsőoktatási intézmények által indított tájékoztatók (pl. http://omega.kee.hu/mzg/ illetve http://www.date.hu/info/animaldb/), ezen kívül a mezőgazdasági szaklapokból (pl. http://www.agronaplo.hu/) is szerezhetünk technológiai ismereteket.

A technológiákkal kapcsolatban általában a benchmarking problémák támogatása jelentkezik feladatként minden egyes irányzat esetében. Minél újszerűbb egy irányzat, annál kevesebb (kísérleti) adat létezik, ill. annál komplexek szemléletű a megközelítés, így az összehasonlítás egyre kevésbé támogatható, hiszen a több-komponensű célfüggvények (hasonlósági függvények) kidolgozása csak szubjektív módon lehetséges.

Fontos feladatként jelentkezik a technológiai variánsok szemléltetése, értékelése kapcsán a kísérleti és gazdálkodási adatok minél szervezettebb gyűjtése, publikálása. Ebből a szempontból is fontos a FVM Műszaki Intézetével kötendő megállapodás, mely a referenciának számító műszaki, technológiai kísérletek adatainak példáján kívánja bemutatni a külső forrásból származó adatok beillesztési lehetőségeit.

Sajnos ma még sem Magyarországon, de az ún. fejlett államokban sem mindennapos az az elvárás, hogy a kísérletek támogatói (különösen az állami költségvetés) azt is bekalkulálná a támogatások összegébe, hogy a létrejött adatvagyont szolgáltatásra képes állapotba kell hozni, s így kell fenntartani. Ebből következően a keletkező adatvagyon-részek egyfajta gazdátlan állapotban, ebből következő jórészt hozzáférhetetlenül léteznek ahelyett, hogy hasznot hajtanának a közkinccsé válás kapcsán.

Forrás

Az adatok, információk tudáselemek forrása sokszínű. Jelen helyzetben az online források túlnyomó részét különböző szervezetek honlapjai teszik ki, melyeken az érintett témakörökben elérhetők bizonyos adatsorok, tanulmányok, stb. Emellett egyre több olyan honlap jön létre, melyek adatbázis-technológiára alapozva kínálják tartalmukat (portál-megoldások). Ezek lehetnek hivatkozás-katalógusok (pl. http://agrarium.terasz.hu/), céginformációs katalógusok (pl. http://www.cegtudakozo.hu/), klasszikus portálok (pl. http://www.agrarkapu.hu/), illetve tényleges adatszolgáltatók (pl. http://www.ksh.hu).

Bármilyen forrásról is legyen szó igaz az, hogy az adat keletkezéséért felelős személy nevét, elérhetőségét, a keletkezés dátumát, módszertanát (metaadatbázis híján) adatonként (közlési egységenként: táblázat, dokumentum) meg kell adni. Jó példként a KSH egyes weboldalai említhetők, melyeken a szakértő neve, elérhetősége és a módszertan adott, sajnos a közzététel időpontja itt sem érhető el közvetlenül (lásd például: http://www.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/ingyenes/h5/h51201.html). 

Emellett illene a hibás adatközlésre vonatkozó szabályozást (felelősség, kártérítés, javítás) minden adatközlés esetén világosan megadni.

Elvárható lenne, hogy nem saját adat közlése (hanem másoktól átvett adatok publikálása, feldolgozása esetén) az érintett személy/szervezet (információs bróker) rámutasson az alternatív adatok létezésére, az ezek közötti ellentmondásokra.

Szintén független szakmai szervezet, ill. az állam feladata lehetne az azonos jelenségre vonatkozó szakértői vélemények szisztematikus vezetése és ezek beválási arányának követése a tények realizálása után. Ez hozzásegítené a mindenkori döntéshozót a szakértők közötti választás helyességének növeléséhez. Ilyen tartalmú kísérleteket a sajtó tesz esetlegesen pl. akkor, amikor egyes gazdaságelemző, közvélemény-kutató intézetek közléseit igyekszik összehasonlíthatóan összefoglalni.

A soktényezős összehasonlításra jó példa a céginformációs rendszerek bonitás-módszertana.

A hatékony adatgyűjtés és a tovább-feldolgozás támogatása alapján elvárható lenne, hogy alulról szerveződő, ill. államilag kiprovokált módon mihamarabb kialakuljanak olyan szabványok, melyek az egyes honlapok esetében biztosíthatnák azt, hogy a belátható céllal közölt adatok formátuma egységes, s automatikusan kezelhető legyen (vö. árlisták). Ez egyben megteremtené az EDI egy fajta spontán terjedésének lehetőségét is. Jó példaként említhető az XML. Természetesen csak nagyon letisztult és kiforrott folyamatok esetében lehet és érdemes szabványokról beszélni, de ahol lehet, ott egyben muszáj is lenne.

A tudás formalizált közlése (pl. szakértői rendszerek) paradigmaváltás vár el a könyvkiadóktól és a szerzőktől egyaránt: a szabadszöveges fejtegetések helyett, ahol csak lehet kérdés-felelet rendszerben kellene kifejteni az egyes szituációkban alkalmazandó lehetőségeket. Jó példa erre a növényvédelmi szaktanácsadás.

Az online adatbázisok technológiailag kiforrottnak tűnnek első ránézésre, azonban az adatokhoz kapcsolódó dátumok kezelése a legtöbb esetben elmarad. Sokszor hiányos a mértékegység és a felelős megadása is.

Az online adatbázisokhoz a jövőben várhatóan online feldolgozó mechanizmusok is kapcsolódnak, melyek egyrészt a lokális statisztikai és vizualizációs algoritmusokat pótolják (pl. http://www.worldinfigures.org), egészítik ki, másrészt lehetőséget kínálnak az adatok ad hoc, kreatív feldolgozására (http://miau.gau.hu/iktabu).

A saját webkeresés hatékonysága az egyes vállalkozások szempontjából gyengének ítélhető. Ennek ellenére a problémák zömének és a megoldást elváró személy egyéniségének egyedisége csak lassú terjedést enged jósolni az információs szövetkezéseknek és brókereknek. Ma még nem magától értetődő, hogy az információszerzés időt és gépkapacitást köt le, s szellemi kihívást jelent, vagyis pénzbe kerül. Az állam és a társadalmi szervezetek szerepe a minél több közhasznú információkínálat megvalósításában elvitathatatlan, hiszen csak központosítva végezhető el hatékonyan a feladatok nagy része.

Hozzáférhetőség

Az adatokhoz való hozzáférhetőség az adatvagyon-gazdálkodás lazasága miatt szintén kiforratlan. Ha nem tudjuk milyen vagyonnal gazdálkodunk, azt sem szabályozhatjuk, ki, mikor, mihez, hogyan, mennyiért férhet hozzá. Ez alapvetően gátolja a szolgáltatások terjedését.

Ingyenes szolgáltatás lényegében nincs, csak legfeljebb nem a végfelhasználó fizeti meg a munka költségeit.

A regisztrációhoz kötött szolgáltatások mögött feltételezhető, hogy a felhasználói szokások és ügyfél-törzsadatok alapján a szolgáltatás felhasználói profilokat képes feltárni, így optimalizálva tovább a mindig szűkös erőforrásokra lapozó fejlesztést.

A szolgáltatások díjrendszerének kialakítása bonyolult probléma, mely – bár lényegi jelentőségű egy egységesnek mondható külső információs rendszer kialakításában – jelen kutatás lehetőségeit mehaladja.

A hozzáférés speciális problémája a közhasznú dokumentumok menedzselése. Az állami források felhasználásával keletkezett szellemi javakat leíró dokumentumokat (kutatási jelentések, diplomadolgozatok, TDK-dolgozatok, hallgatói önálló feladatok,…) hozzáférhetővé kell tenni a finanszírozó felelősségi körében. Fontos kérdés ma még: Hogyan kezelje egy információs szövetkezés a weben szolgáltatott dokumentumokat, melyek nem képezik a szövetkezet tulajdonát, de hasznosak és adott pillanatban közhasznúan hozzáférhetők, azonban bizonytalan ideig érhetők csak el az adott címen?

Az adatokhoz való hozzáférés esetében (vö. lekérdezés) kevésbé fontos, de a dokumentumok kezelésekor már lényeges elem a dokumentum formátumának és méretének ismertetése (vö. http://miau.gau.hu/gg/2002/gg2.ppt) a letöltés előtt (hasonlóan a dátumokhoz). A dokumentum formátuma esetében a PDF, mint egy fajta általánossá váló publikációs forma, csak akkor indokolt, ha a tovább-feldolgozás nem valószínű. A DOC, RFT, XLS, PPT esetén az MS-OFFICE függőség erősítése stratégiai kérdés.

A SZIE virtuális digitális jegyzetbolt lehetőségeinek elemzése számos hasonló, a letöltést a felhasználó szempontjából érdemben befolyásoló tényezőre mutat rá (http://miau.gau.hu/portal).

Mértékegység

Ebből a szempontból igazi hiányosságként az emelhető ki, hogy sok olyan forrás, mely esetében az adott jelenség teljes körű bemutatása (pl. fajtaleírás) igényelné a számszerű, illetve mind természetbeni, mind pénzbeli mutatókkal való jellemzést, ezek az információk hiányosan érhetők csak el.

A mértékegységek szabatos tárolása és megjelenítése az adatok értelmezhetőségének alapfeltétele. Emellett a naturális és pénzügyi adatok egyidejű vezetése a konzisztencia-ellenőrzés lehetőségét teremti meg. Sajnos még mindig sok esetben igaz az a negatív megállapítás, mely szerint a mértékegységek, (hasonlóan a dátumokhoz) nem képezik szerves részét az adatok közzétételének. A szabványos adatforgalom (EDI) megalapozásakor tehát az adatot leíró jellemzőket is figyelembe kell venni (pl. log).

Rangsorolás

Jelen helyzet szerint nem található olyan online megoldás, mely explicit módon támogatja, hogy a gazdálkodó összevethesse a saját tevékenységét jellemző számszerű értékeket az őt érdeklő szegmens (kistérség, régió, ország, stb.) gazdálkodóinak hasonló adataival. 

Ezzel együtt természetesen számos olyan forrás létezik – akár hazai, akár nemzetközi szinten –, melyek segítségével a fenti feladat megvalósítható, de csak úgy, hogy az ott prezentált statisztikai adatokat a felhasználó „manuálisan” összeveti saját adataival (mely kapcsán az alkalmazott módszertanból eredő hibák is keletkezhetnek). Ilyen források pl. FAO mezőgazdasági statisztikai adatbázisok –http://apps.fao.org/page/collections?subset=agriculture; AKII tesztüzemi adatai – http://www.akii.hu/INFORMATIKA/VALLALK_ELEMZ/!vallalkozaselemzes.htm.

Távlati cél kell, hogy legyen az, hogy a gazdaság belső információs rendszerében keletkező (naturális és pénzbeli) adatok, valamint a különböző forrásból származó, különböző típusú (pl. területi elvű, vállalati forma alapján történő) és aggregátsági fokú (pl. kistérségi, megyei, országos) adatok lehetőség szerint automatikusan összevethetők legyenek (benchmarking). Ez alapján lehetősége lesz a gazdálkodónak, hogy a saját pozícióját több szempontból és az időbeli változásokat is figyelembe véve nyomon követhesse.

Az adatlekérés mellett a legkülönbözőbb esetekben tehát szükséges lehet az adatokra alapuló, szolgáltató oldalán futtatható scoring modellek felkínálása (vö. web services). Ilyen modellek módszertanilag hibrid szakértői rendszernek tekinthetők (vö. http://miau.gau.hu/oszr).

Speciális kérdések

Meteorológiai előrejelzések

A meteorológiai adatok elvileg közhasznú adatok, így olyan online elemző eszközök telepítése lenne célszerű az amúgy bárki számára elérhető adatok mellé (vö. web services by IBM, ill. ikTAbu: http://miau.gau.hu/iktabu és STOCKNET: http://www.fornax.hu/ecocontrol/software.html), melyek segítségével a mindenkori felhasználó saját (szinte tetszőleges tartalmú és időtávra szóló, beválási valószínűséget megadó) időjárás-előrejelzéseket készíthet saját (szabványosan előkészített) adatai egyidejű bevonása mellett. 

Már az is nagy eredmény lenne a mai állapotot alapul véve, ha a jelenleg publikált előrejelzések beválási mutatói is meghatározásra kerülnének, mint azt kísérletképpen az alábbi, a  Tanszék által gondozott hallgatói munka is tette: http://miau.gau.hu/nappalos/2002osz/pelda/jeles/kogpivot1.doc, http://miau.gau.hu/nappalos/2002osz/pelda/jeles/kogpivot1.xls.

Amennyiben a meteorológiai előrejelzéseket bárki szolgáltatás jelleggel készít, úgy a tarifapolitikát tudományos szempontból a beváláshoz és a megrendelőnél jelentkező haszon megosztásához kellene kötni. Ennek alapján a prognózisok iránt érdeklődőnek meg kellene adnia a saját jövőképét számszerűen, ill. trendjelleggel azért, hogy követhető legyen a központi előrejelzés és a felhasználói vélemény viszonya. 

Feltételezve, hogy a felhasználó csak az időjárás-változás irányára, ill. adott küszöbérték (fagypont, stb.) szerinti megoszlásra, vagy valamely csoportba tartozásra (pl. száraz, esős) kíváncsi, a becslés és a felhasználói vélemény, ill. a később bekövetkező tényszerű helyzet az alábbi kapcsolatokban állhat egymással, mely kapcsolati formák eltérő szolgáltatási árakat határozhatnak meg:

	Becslés
	Vélemény
	Tény
	Helyzetértékelés
	Tarifa

	Hőmérséklet nő
	Hőmérséklet nő
	Hőmérséklet nő
	A felhasználói vélemény helyes, melyet a becslés megerősít. Következtetés: árkedvezmény
	50%

	Nő
	Csökken
	Nő
	Helytelen felhasználói vélemény, helyes szolgáltatás. Következmény: alapár + többletérték lefölözés
	120%, ill. megrendelő-specifikus %

	Nő
	n.a.
	Nő
	Nincs felhasználói vélemény (kötelezni senkit nem lehet rá), helyes szolgáltatás. Következtetés: alapár
	100%

	Csökken
	Nő
	Nő
	Helyes felhasználói jövőkép, helytelen szolgáltatás. Következtetés: vagy nem kell fizetni, vagy bónus pont írható jóvá a következő megrendelés esetén
	0%, ill. 

-10%

	Csökken
	Csökken
	Nő
	Helytelen szolgáltatás és felhasználói jövőkép. Következtetés: a szolgáltatás értéke nulla.
	0%

	Csökken
	N.a.
	Nő
	Helytelen szolgáltatás, felhasználói jövőkép nincs. Következtetés: a szolgáltatás értéke nulla.
	0%

	…
	…
	…
	…
	…


Megjegyzés: a becslés és tény értékeit következetesen felcserélve a már ismertetett következtetés típusokat (és a teljes kombinatorikai teret) kapjuk eredményül.

Fontos kiemelni, hogy az előrejelzés típusú szolgáltatások esetén a többletértéken való osztozás nem csak ideális, de piaci szempontból is megkerülhetetlen, hiszen vagy olyan olcsó a szolgáltatás alapára, hogy a becslési helyesség, a kockázat mindegy, vagy ha a szolgáltatás rel. drága, akkor a szolgáltatónak nem szabad kibújnia a közös kockázatvállalás kötelezettsége alól. Hasonló gazdasági logika kellene, hogy fennálljon a szaktanácsadás minden egyéb esetében is!

Amennyiben ismert a hivatalos előrejelzések beválási pontossága, úgy egyes fizetős szolgáltatások, egyfajta versenyszellem alapján jelenhetnek meg a piacon (vö. sertésállomány-prognózis: http://miau.gau.hu/miau/46/sertespir.xls).
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