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[bookmark: _Toc191850990]RÖVIDÍTÉSEK JEGYZÉKE
· YAML: YAML Ain't Markup Language / Yet Another Markup Language (egy újabb jelölési nyelv, kubernetes manifestek írására is használják)
· SDK: Software Development Kit (elérhető és felhasználható szoftvercsomag)
· CLI: Command Line Interface (parancssori interfész)
· CI: Continuous Integration (folyamatos integráció)
· CD: Continuous Deployment(folyamatos telepítés)
· DevOps: Development and Operations (Fejlesztés és Üzemeltetés)
· API: Application Programming Interface (Alkalmazásprogramozási interfész)
[bookmark: _Toc191850991]ÁBRAJEGYZÉK
1. ábra: Szimulált példa végeredményének diagrambéli reprezentációja (saját szerkesztés)	8
2. ábra: Szoftverarchitektúra (saját szerkesztés)	14
3. ábra: Variable group utolsó módosító (saját szerkesztés)	16
4. ábra: ReactJS alapú projekthez tartozó Dockerfile példa (saját szerkesztés)	19

[bookmark: _Toc191850992]TÁBLÁZATOK JEGYZÉKE
1. táblázat: Felhasznált technológiák (saját szerkesztés)
[bookmark: _Toc191850993]KIVONAT
A célom egy olyan szoftver létrehozása és bemutatása, amely Microsoft Azure környezetben képes bizonyos repetitív feladatok automatizálására és elvégzésük felgyorsítására egyszerűsített utasítások megadásával.
Célcsoportok:
1. A szoftver célcsoportja: Azok a Microsoft Azure-t használó fejlesztők, rendszeradminisztrátorok, karbantartók, vagy DevOps mérnökök, akik rendszeresen használják az Azure DevOps felületét.
2. A szakdolgozat célcsoportja: Folyamatoptimalizáló szakemberek, akik főként Microsoft Azure ökoszisztémával foglalkoznak és érdeklődnek a repetitív és adminisztratív természetű feladatok automatizálása iránt.
Az elkészült szoftver szerveroldali komponensei .NET keretrendszerrel készültek (.NET 8.0 verzió), a komponensek közötti kommunikációt az Apache Kafka nevű elosztott eseményfolyam-kezelő platform valósítja meg. Az adatbáziskezelést PostgreSQL nyílt forráskódú, objektum-relációs adatbázis-kezelő rendszer használatával valósítottam meg.
Az Apache Kafka kommunikáció használata, illetve a kódduplikáció elkerülése érdekében könyvtárlétrehozásra és megosztott könyvtárhasználatra is szükség volt a szerveroldali komponensek esetén. Ehhez a NuGet .NET alapú csomagkezelő rendszert vettem igénybe.
A projekt kliensoldalát React nyílt forráskódú Javascript könyvtár használatával készítettem el.
A forráskód verziókezeléséhez a Git verziókezelő rendszert vettem igénybe, a forráskód tárolására és a potenciális kollaborálás lehetőségéhez a GitHub webplatformot választottam. Ezen platformon képes voltam az előre definiált build pipeline yaml fájlok használatával kialakítani a saját CI/CD stratégiámat is, ami a projekt folyamatos integrációját hivatott megvalósítani.
Az elkészült szoftver konténerizáltan futtatható a Docker konténerizációs technológia használatával. A megírt kubernetes manifestek segítségével futtatható a produktum konténer alapú alkalmazáskezelő szoftver segítségével is, ami a szakdolgozati munka esetében Kubernetes-t jelent.
Statikus kódelemzéshez a SonarCloud platformot használtam. Ennek köszönhetően a megírt forráskód minősége a statikus kódelemzés kritériumai szerint biztosítottá váltak, hiszen a kiválasztott elemzési beállítások segítségével a platform valós időben tájékoztatott a változtatásokkal járó riportmódosulásokról is.
Kiemelt szempont volt, hogy a szoftver költségeit minimális szinten tartsam. A fent részletezett szoftverfejlesztési eszközök és stratégiák segítségével a produktum a felhasznált technológiák tekintetében teljesen ingyenes tudott maradni. Ennek okán a terméket magasabb profit margin értékkel lehet értékesíteni.
1. [bookmark: _Toc191850994]Bevezetés
1.1 [bookmark: _Toc191850995]Probléma
A szakdolgozati munkám a környezeti változók kezelésének komplexitására jelent megoldást, amely Microsoft Azure környezetben történő szoftverkitelepítéshez szükséges. 
A környezeti változó alatt azokra a szoftver futtatásához elengedhetetlen metaadatokra gondolok, amelyek meghatározzák és lehetővé teszik a szoftvertermék helyes működését. Ilyen környezeti változó például az adatbáziskapcsolathoz szükséges jelszó vagy az adatbázisszerver IP címe. A változók értékét az Azure DevOps segítségével át lehet adni akár egy kubernetes manifest yaml fájlnak, akár CLI alapú utasítás paraméterének is, a felhasználás természetét a szoftverkezelő határozza meg.
Ezeknek a változóknak a számossága vállalati környezetben (például microservice architektúrával, szeparált környezetekkel) könnyen elérhetik a tízezres, vagy akár százezres nagyságrendet is.
A környezeti változók kezelésének komplexitása nagyban függ a kialakított kezelésstratégiától, amelyet a szoftverfejlesztő (vállalat, individuum) választott. Két fő oka lehet a magas kognitív komplexitásnak: az egyik a hibásan (tehát duplikációra és redundanciára hajlamos) kialakított környezeti változók kezelésstratégiájából, míg a másik az adott vállalati szoftvertermék növekedéséből (tehát sikerességéből, új fejlesztési igények létrejöttéből) fakad. Hozzáteszem, ez szintén egy hibásan kialakított kezelésstratégia következménye.
Mindemellett megállapítható bizonyos metrikák (módosítás sebessége, módosításhoz szükséges műveletek számossága) alapján, hogy az Azure DevOps felületén a környezeti változók módosítása nehézkesebb, mint amilyen egy erre a problémakörre megoldást kínálni tudó szoftvernél lehetséges lenne. Ennek részletezését a következő fejezetekben végzem el.
1.2 [bookmark: _Toc191850996]Célok
A szakdolgozati munkám fő célja, hogy a felhasználó képes legyen az Azure DevOps felületén szükséges változómódosításokat minél egyszerűbben és minél nagyobb számosságban elvégezni. A felhasznált Azure SDK azonban további, a környezeti változók manipulálásán és lekérdezésén kívüli funkcionalitást is kínál, aminek segítségével tovább automatizálhatóak az üzemeltetéssel és szoftverfejlesztéssel járó feldatok. Ennek köszönhetően a szoftvertermék tulajdonosa költséget tud optimalizálni, a fejlesztett eszköz felhasználói pedig gyorsabban, egyszerűbben, nagyobb biztonsággal és kisebb hibázási lehetőséggel képesek ellátni a feladataikat. A potenciális felhasználók természetéről a következő fejezetben térek ki.
1.3 [bookmark: _Toc191850997]Célcsoportok
Az általam elkészített szoftver célcsoportjai azok a Microsoft Azure-t használó fejlesztők, rendszeradminisztrátorok, karbantartók, vagy DevOps mérnökök, akik rendszeresen használják az Azure DevOps felületét. 
IMPLEMENTÁLNI: A felsoroltak miért tartoznak a célcsoportok közé? 
1.4 [bookmark: _Toc191850998]Hasznosság
A dolgozat hasznosságát a szakdolgozathoz csatolt 1. melléklet segítségével támasztom alá.
Az említett mellékletben egy szimulált példán keresztül hatvanhétszeres időbeli különbséget realizáltam a manuális és a szakdolgozati projekt által elvégzett művelet között. A szükséges módosítást elvégeztem egy variable groupon, a mért idő alapján a művelet teljeskörű elvégzése manuális módosítások esetén 3502 másodpercet, míg az automatizált módosítások 52,46 másodpercet vettek igénybe (Lásd 1. melléklet).
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[bookmark: _Toc191724150]1. ábra: Szimulált példa végeredményének diagrambéli reprezentációja (saját szerkesztés)
Amint az a Bluebird IT staffing vállalat által készített fizetési kimutatásában is olvasható, egy kezdő rendszerüzemeltető vagy DevOps mérnök is bruttó 650 és 800 ezer forint között keresett Magyarországon átlagosan a 2024-es évre vonatkozóan (Bluebird International, 2025, 2. melléklet). Ezekből a bruttó értékekből is megállapíthatóvá válik, hogy a példában említett művelet automatizált elvégzése is több ezer forint megtakarítást jelent a szoftvert megvásárló vállalat számára.
Amennyiben feltételezzük, hogy akár napi több, a példában említett művelethez hasonló módosítást is el kell végezni a környezeti változókon, a szoftver megtérülése könnyen bizonyíthatóvá válik a fenti példán keresztül.
Amint az a Bernoulli Institute for Mathematics, Computer Science and Artificial Intelligence, University of Groningen által készített tanulmányban is olvasható, az informatikában megjelenő munkahelyi kiégés fő okai között szerepelnek a repetitív feladatok és a munkaterhelés is (Tulili et al., 2023). A szakdolgozati projekt vállalati szintű felhasználásával ezen indikátorok hatásai is szignifikánsan csökkenthetővé válnak, hiszen a munkaterhelés és a repetitív feladatok is redukálhatóvá válnak a szoftver felhasználásával.
1.5 [bookmark: _Toc191850999]Motiváció
Jelenleg szerveroldali fejlesztőként dolgozom Microsoft ökoszisztémában és még gyakornokként rengeteget kellett környezeti változók módosításával foglalkoznom. Azt a feladatot kaptam a feletteseimtől, hogy a környezeti változók módosítására keressek valamiféle automatizáló megoldást, annak érdekében, hogy a gyakornokainkat tehermentesíteni tudjuk. 
Ennek okán létre is hoztam egy csapaton belül használt apró szoftvert, ami CLI alapon képes a környezeti változókat manipulálni és lekérdezni. Mindazonáltal éreztem, hogy ebben a témában nagyobb lehetőségek is rejlenek, így megírtam a saját, széleskörűbb megoldásokat kínáló szoftveremet, amelyet ebben a dolgozatban kívánok bemutatni.
1.6 [bookmark: _Toc191851000]Dolgozat felépítése
A szakdolgozatot a következő fejezetek mentén fogom bemutatni: szoftvertervezés, szoftvermegvalósítás és szoftvertesztelés.
1.6.1 [bookmark: _Toc191851001]Szoftvertervezés
A szoftvertervezés fejezetben bemutatom, hogy milyen technológiák, könyvtárak és architekturális megközelítések felhasználásával, illetve milyen platformra készítettem el az alkalmazást. Ebben a szegmensben kifejtésre kerül az is, hogy milyen érvek mentén döntöttem a felsorolt szoftvereszközök és megközelítések használata mellett.
A fejezetben kitérek a választott CI/CD stratégiára, illetve ezen stratégia összetevőire is.
1.6.2 [bookmark: _Toc191851002]Szoftvermegvalósítás
A szoftvermegvalósítás fejezetben bemutatom és értelmezem a szoftver fejlesztése során elkészült dokumentációt. A fejezetben ábrákkal és képkivágásokkal fogom szemléltetni az elkészült munka egyes elemeit, a különböző funkcionalitásokat és a fejlesztési munkálatok stációit.
Továbbá bemutatom, hogy a választott CI/CD eszközök milyen tényleges hozzáadott értéket képviselnek a megvalósított szoftver vonatkozásában.
1.6.3 [bookmark: _Toc191851003]Szoftvertesztelés
A szoftvertesztelés fejezetben bemutatom, hogy milyen technológiákat és módszertanokat használtam az elkészült szoftver tesztelése során. Ebbe beleértendőek a statikus kódelemző technológiák, a felhasznált keretrendszer által biztosított tesztelési könyvtárak, illetve a CI/CD által biztosított tesztlépések is.
A szoftver kapcsán manuális tesztelésre is van lehetőség, így egy elkészült tesztforgatókönyv és annak végrehajtását is be fogom mutatni.
1.6.4 [bookmark: _Toc191851004]A dolgozat szerkezetéről
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.3-án kezdődő hét): mi miért nem vált a dolgozat részévé, ill. milyen formai megoldások milyen módon támogatják a tartalom jobb megértését.
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2.9.22 [bookmark: _Toc191851036]Mesterséges intelligenciák az IT biztonság területén
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.31-én kezdődő hét)
2.9.23 [bookmark: _Toc191851037]Tudásmenedzsment az IT biztonság területén
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.31-én kezdődő hét)
2.9.24 [bookmark: _Toc191851038]Az elektronika fizikai alapjai
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.31-én kezdődő hét)
2.9.25 [bookmark: _Toc191851039]Elektronikus áramkörök
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.31-én kezdődő hét)
3. [bookmark: _Toc191851040]Saját fejlesztés bemutatása
3.1 [bookmark: _A_szoftver_tervezése][bookmark: _Toc191851041]A szoftver tervezése
Elsődleges célom volt egy olyan költséghatékony és modern szoftver létrehozása, amely a már megfogalmazott felhasználói/megrendelői igényeket is kielégíti, illetve képes igazodni a jövőbeli célok és igények eléréséhez is.
Az előző bekezdésben megfogalmazott elvárások eléréséhez elengedhetetlen, hogy a céloknak megfelelő szoftverarchitektúrát válasszam és implementáljam.
Ennek megfelelően egy, a kitűzött céloknak megfelelő szoftver egy webfelületből, a webfelülettel és az egymással is kommunikáló szerveroldali komponensekből, ezen szerveroldali kommunikációt biztosító eseményfolyam-kezelő platformból és adatbázispéldányból kell állnia a már taglalt szakirodalmi áttekintés alapján (Lásd 2. melléklet).
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[bookmark: _Toc191724151]2. ábra: Szoftverarchitektúra (saját szerkesztés)
Jelmagyarázat:
A fenti ábrához ábramagyarázat is tartozik, ugyanis az eltérő színeknek, alakzatoknak és nyilaknak van jelentéstartalma. Az alakzatok elhelyezkedése kizárólag a könnyebb értelmezés irányvonala mentén történt meg, így ez tekinthető egy önkényes rendezésnek. Az alakzatok színeinek, formájának és a nyilak irányvonalának megtartásával más elrendezésben is létrehozhattam volna a szoftverarchitektúra ábráját.
A fenti ábrán külön színjelöléssel jelöltem az eltérő technológiában íródott komponenseket. A narancssárga szín jelöli a Java programnyelvben íródott szoftvereket. A sárga szín jelöli a .NET keretrendszerben íródott C# projekteket. A kék szín jelöli a NodeJS alapon futó, JavaScript programnyelvben íródott szoftvert. Az alsó halványkék, felhőalakú rész jelöli a publikus, ökoszisztémán kívüli internetet. A szürkés, hordószerű ikon a PostgreSql adatbázist jelenti.
A nyilak a két komponens közötti kommunikáció meglétét és a kommunikáció irányait jelöli. Mivel ez egy egyszerűbb, szemléltető ábra, így külön nem részleteztem az ábrán a kommunikáció természetét (például milyen protokoll társul az adott kommunikációhoz).
Az alakzatokhoz tartozó szövegek nem egységesek abban az értelemben, hogy bizonyos komponensekhez részletesebb magyarázat szükségeltetett az ábra egészének értelmezéséhez. Az alakzat határain belülre olyan információk kerültek, amelyek elsődlegesen a szoftver technológiai természetére vonatkoznak. Az alakzaton kívülre olyan információ került, ami az alakzatot betöltött funkciójában értelmezi.
3.1.1 [bookmark: _Toc191851042]Szoftvert alkotó komponensek
3.1.1.1 Webfelület
A kliensoldali (webfelület) megvalósításhoz a ReactJS (React Community (Meta), 2025) keretrendszert választottam, amely komponensalapú, dinamikus felhasználói felületek készítésére és kezelésére is alkalmas. Két fő oka van annak, amiért ezt a Javascript keretrendszert használtam: 
· A ReactJS technológia integrált, modern frontendfejlesztési megoldást kínál, funkcionalitásai okán pedig (pl.: virtuális DOM, komponensalapú működés) a weboldal performanciája, illetve a funkciókra és hibajavításokra allokált fejlesztési idő is optimalizált (Suraj Surve, 2021; Devinder Suthwal, 2020).
· Ebben a keretrendszerben volt létező, több éves fejlesztői tapasztalatom, így a termék kliensoldali komponens elkészítési ideje szignifikánsan redukálhatóvá vált. Mindemellett kiemelném, hogy a technológia tanulási görbéje és részletes dokumentációja is a keretrendszer használatára ösztönzi a modern webfejlesztésben elmélyedni tervező fejlesztőket.
Az elkészült React applikáció konténerizáltan futtatható a Docker használatával(Mirantis Inc., 2025). Ezen technológia használatával a webprojekt futtatható bármilyen eszközön, amelyen a Docker elérhető, tekintet nélkül az operációs rendszerre vagy processzor szignatúrára. A konténerizációnak köszönhetően a webalkalmazás szükség szerint skálázható (Elton Stoneman, 2020).
3.1.1.2 Szerveroldal
A szerveroldali fejlesztések C# programnyelven, a .NET keretrendszer használatával lettek elkészítve, microservice architektúra implementálásával a skálázhatóság és a kognitív komplexitás redukálása érdekében (Microsoft Inc., 2025b).
A „single responsibility principle” elvét szem előtt tartva egy microservice felel az Azure DevOps konnektivitásért(Martin, 2003; Martin & Martin, 2018). Ezt a megközelítést a jövőbeni megrendelt fejlesztések esetén is meg fogom tartani, például új felhőszolgáltatóhoz (például AWS) történő csatlakozás esetén is. 
Az elkészült microservice architektúrájú .NET projektek is konténerizáltan futtathatóak a Docker használatával(Mirantis Inc., 2025). Ennek köszönhetően ezek a konténerek is futtathatóak bármilyen szerveren, amelyen a Docker elérhető, tekintet nélkül az operációs rendszerre vagy processzor szignatúrára (Elton Stoneman, 2020). Többek között a konténerizációnak is köszönhető, hogy a .NET komponensek is szükség szerint skálázhatóak.
3.1.1.3 Eseményfolyam-kezelő platform
A szerveroldali komponensek közötti kommunikációt az Apache Kafka nevű nyílt forráskódú elosztott eseményfolyam-kezelő platform valósítja meg. Azért esett a választásom ennek a platformnak a használatára, mert a felhasználása ingyenes, illetve a szoftver eseményfolyam-kezelő technológiája alkalmassá teszi a kommunikáció skálázhatóságára, ellentétben a HTTP alapú kommunikációval. Mindemellett magas rendelkezésreállás és gyors üzenetküldés jellemzi ezt a szoftvert (LinkedIn Inc., 2025).
A platform működése szempontjából szükséges az Apache Zookeeper egy futtatható példányának elérése is a Kafka szolgáltatás számára, ugyanis a Zookeeper kontrollálja és karbantartja a vezető-követő kapcsolati hálózatot a Kafkában található partíciók között. Emellett a feladatai közé tartoznak még a különböző Kafka topikok konfigurálása és karbantartása is (Elin Vinka, 2018).
A leszállított termékhez tartozik még egy olyan (Docker által konténerizáltan) futtatható komponens is, amely alkalmas arra, hogy az Apache Kafka szolgáltatáson keresztül megvalósult kommunikációt monitorozni lehessen. Az ebben rejlő lehetőségek kiaknázása nem tárgya a szakdolgozati munkának, de a jövőben szándékomban áll optimalizálni a szerverkomponensek közötti kommunikációt ennek a monitoring eszköznek a felhasználásával (Provectus, 2025).
3.1.1.4 Adatbázis
Mivel kiemelt szempont volt a költséghatékonyság és a nyílt forráskódú szoftverek használata a szoftver megtervezésekor, így adatperzisztáláshoz a PostgreSQL-re esett a választásom. Korábban volt tapasztalatom ezzel az SQL dialektussal, így a használata nem esett nehezemre.
Az Azure DevOps nagy hiányossága, hogy a környezeti változókon és secreteken elvégzett módosításokat nem olyan minőségben és részletességben követi nyomon, mint ahogyan az felhasználói oldalról elvárható lenne. A felületen mindösszesen annyi jelenik meg, hogy ki módosította utoljára az adott környezeti változó csoportot. Az nem derül ki ennyiből, hogy melyik változót milyen értékről mire módosítottam.
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[bookmark: _Toc191724152]3. ábra: Variable group utolsó módosító (saját szerkesztés)
A szakdolgozati munka egyik célja, hogy a módosítások monitorozása a webes felületen megtörténjen, ennek részleteit A szoftver megvalósítása fejezetben fogom részletezni.
3.1.2 [bookmark: _Toc191851043]Szoftverfejlesztést és üzembehelyezést támogató eszközök
3.1.2.1 Verziókezelés
A verziókezelésnek köszönhetően a fejlesztő képessé válik arra, hogy a forráskódjából különböző verziókat, elágazásokat hozzon létre, így megőrizve egy új fejlesztés esetén is a meglévő funkcionalitások működőképességét. Mindemellett a disztribúció és a kollaboráció lehetőségei is igen fontos képességei a verziókezelésnek, ezen funkciók erősíthetik az IT biztonságot és a minőségbiztosítást is.
Véleményem szerint szükség van verziókezelésre egy professzionális, piacra termelő fejlesztés esetén, így ennek a használata egyértelmű volt a számomra. Verziókezeléshez a Git nyílt forráskódú, elosztott verziókezelő szoftvert választottam. Főként a népszerűsége és ingyenes felhasználhatósága miatt választottam a Git-et, ezen funkcionalitásokról a Git dokumentációban tájékozódhat az érdeklődő részletesebben (Git - Documentation, 2025). Ezt a szoftvert több éve használom, így van szerzett tapasztalatom is, amit a fejlesztési idő lerövidítésében kamatoztathattam.
3.1.2.2 Forráskódtárolás
A megrendelő részéről elvárás volt, hogy a szoftver zárt forráskódú legyen, így a forráskód tárolására olyan megoldást kellett keressek, ahol ez lehetséges (akár az ingyenes verzió keretében is, amennyiben létezik ilyen). Mindemellett a platformfüggetlenség is szempont volt, így a felhőszolgáltatók által kínált, integrált kódtárolási szolgáltatások sem voltak opciók az esetemben. 
A GitHub ingyenesen biztosítja az előző bekezdésben megfogalmazott elvárásokat, ahogyan ez a GitHub Education weboldalán is részletesen olvasható (Intro to GitHub - GitHub Education, 2025), így ennek tudatában ezt a platformot választottam a forráskód tárolására. A választott verziókezelő szoftver (Git) kapcsán egyébként is adta magát, hogy a Git-hez integrálódó, platformfüggetlen szolgáltatót válasszak.
3.1.2.3 Statikus kódanalízis
Statikus kódanalízis használata nem volt elvárás a megrendelői oldalról, mindazonáltal ezen tanulmány (Gomes et al., 2009) megállapításai szerint a szoftverfejlesztés során értékes információkat lehet kinyerni a statikus kódelemzés eredményei alapján, így a program futtatása nélkül találhat meg a fejlesztő potenciális hibákat és ezáltal a szoftverminőséget is javíthatja.
Statikus kódelemzéshez a SonarCloud-ot használtam, ugyanis a felhasználása ingyenes és a GitHub is támogatja a beépített CI/CD pipeline esetén a szoftverrel történő integrációt. A SonarCloud dokumentációja (SonarSource Inc., 2025) részletezi a CI/CD folyamat összekapcsolhatóságát annak érdekében, hogy egyéni kódelemzői stratégiát alakíthasson ki a platformot használó szakember.
3.1.2.4 Continuous Integration, Continuous Delivery implementáció
Ebben a kutatásban értekeznek (Bobrovskis & Jurenoks, 2018) a Continuous Integration, Continuous delivery elvekről és az alkalmazásukkal járó előnyökkel a forráskód módosítások esetében. Ezen elvek alkalmazása esetén az új funkcionalitások lefejlesztésével és leszállításával a szoftverintegráció megtörténik, a szoftver biztonságos működése biztosított, a megrendelői oldalról elvárt minőség pedig garantált lesz.
Ahogyan azt a korábbi fejezetben is írtam, a GitHub biztosít beépített CI/CD szolgáltatást, így kézenfekvő volt ennek (díjmentes) felhasználása. Mivel korábban nem írtam CI/CD pipeline-t, így a vonatkozó GitHub blogposzt (Douglas, 2025) alapján implementáltam a workflow-t.
3.1.2.5 Könyvtárcsomagok kezelése
Ahogyan az „Uncle Bob” könyvében is olvasható (Martin & Martin, 2018), a minőségi szoftver megalkotásához elengedhetetlen, hogy a fejlesztő törekedjen a kódduplikáció és kódredundancia minimalizálására. A szerveroldali fejlesztés esetén felmerült, hogy bizonyos kódrészleteket újrahasznosíthatóvá tudok tenni, így adta magát a kérdés, hogy milyen csomagkezelő megoldást válasszak erre a feladatra.
A NuGet csomagkezelő szoftver ingyenes és kifejezetten .NET alapú könyvtárcsomagok létrehozására és felhasználására alkalmas. Mindemellett a szoftvert Microsoft ökoszisztémára optimalizálták és maga a Microsoft a karbantartó vállalat, ahogyan ez a szoftver dokumentációjában is olvasható (Microsoft Inc., 2025a).
3.1.2.6 Konténerizáció, konténerizáltan futtatható állományok tárolása
Ahogyan az a School of Computer Science and Engineering, KLE Technological University publikációjában is olvasható (Potdar et al., 2020), a konténerizációs technológiák megjelenésével és széleskörű használatával a szoftverfejlesztési és szoftvertelepítési ciklusok jelentősen egyszerűsödtek és időbeli tényezőjükben lerövidültek, így lehetővé téve a gördülékenyebb és gyorsabb szállítást a szoftvert megrendelő(k) részére. 
A világ egyik legjelentősebb, vezető konténerizációs eszköze a Docker platform, amelynek használatával a korábbi fejezetekben megfogalmazott irányelveket (költséghatékonyság, nyílt forráskódú és széleskörű fejlesztői közösség által támogatott szoftver felhasználása) követni tudtam a konténerben futtathatóság esetében is. Mindemellett a platformfüggetlenséget is sikerült elérni a Docker használatával, ugyanis a konténerizált szoftver minden olyan ökoszisztémán futtatható, amelyen elérhető a Docker Engine.
Elton Stoneman könyvét (Elton Stoneman, 2020) a Docker dokumentációját tartalmazó hivatalos weboldal (https://docs.docker.com) is ajánlja, így a fejlesztés megkezdése előtt több fejezetet is elolvastam vonalvezetés gyanánt.
Ismertetni fogom a Docker konténerizáció működését is annak érdekében, hogy a konténerizáltan futtatható állományok tárolására is kitérhessek a dolgozatomban.
A szoftver konténerizálásának első lépéseként létre kell hozni egy úgynevezett Dockerfile-t, ami egy instrukciókat tartalmazó szkript fájl. Ilyen instrukció például az EXPOSE parancs (4. ábra, 17. sor), amelynek segítségével a konténeren kívüli kommunikáció is lehetségessé válik az adott konténer számára. Az EXPOSE parancs paramétere egy numerikus érték, ami az adott konténer meghatározott portját elérhetővé teszi a konténeren kívüli külvilág számára. Ennek segítségével „meg lehet szólítani” (http vagy egyéb protokoll hazsnálatával) a konténerben futtatott szoftvert.
Ezeket az instrukciókat a Docker által biztosított image builder fogja felhasználni annak érdekében, hogy a docker build parancs kiadásával egy docker image-t hozzon létre.
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[bookmark: _Toc191724153]4. ábra: ReactJS alapú projekthez tartozó Dockerfile példa (saját szerkesztés)
Az image tartalmazza már a szoftver futtatható állományra fordított verzióját, illetve a futtatáshoz elengedhetetlenül szükséges függőségeket is (például külső könyvtárakat, csomagokat). Mondhatni az image lesz a konténer „tervrajza”, amelynek felhasználásával létrehozhatóvá válik a konténer. 
Ezen létrehozott Docker image-t tárolni lehet a DockerHub platformon, amennyiben az üzemeltető céljainak ez felel meg. A DockerHub az image-k tárolásának alapértelmezett szolgáltatója. 
A konténer létrehozásához a docker run parancs kiadása szükséges, paraméterként pedig definiálni kell azt az image-t, amiből a konténert létre kell hozni. Ezen a ponton érdemes megemlíteni, hogy a Docker image is verziókezelt, tehát megadható, hogy melyik image verziót kell felhasználni a konténer létrehozásakor. Amennyiben a szerveren elérhető a hivatkozott image, úgy a Docker Engine azt fogja felhasználni. Amennyiben nem elérhető, úgy (alapértelmezetten) a DockerHub adatbázisaiból fogja letölteni a szükséges docker image-t. 
Mivel a DockerHub az alapértelmezett szolgáltató, így én is ezt a platformot kezdtem használni. A DockerHub kínál fizetős és ingyenes szolgáltatásokat, de a szakdolgozat esetében elegendő volt az ingyenes verzió használata is.
3.1.2.7 Kitelepítést és futtatást támogató egyéb technológiák
Ebben a szekcióban azokról a technológiákról és azoknak a szakdolgozati projektbe történő beemeléséről írok, amelyek nem tartalmi elemei a megrendelővel kötött szerződésnek. A megrendelő nem rendelte meg ezeket a funkcionalitásokat, ugyanis a szoftver üzemeltetése a megrendelői feladatkörbe tartozik a megállapodás szerint. Véleményem szerint viszont az elkészült projekt vállalati szintű termékké válásához elengedhetetlen, hogy a lenti két alfejezetben felmerülő kérdésekre/problémákra a szakdolgozati munka is megoldást tudjon nyújtani. 
Docker Compose
Annak érdekében, hogy a konténerek létrehozását ne manuálisan kelljen felparaméterezni és végrehajtani, keresnem kellett egy olyan technológiát, amely támogatja a több konténerből álló szoftverek kitelepítésének egyszerűsítését, automatizációját. 
A Docker ökoszisztémának része a Docker Compose (https://docs.docker.com/compose), ami egy YAML konfigurációs fájl alapú szoftver. Ennek a szoftvernek a segítségével a konfigurált utasítások alapján egy parancs kiadásával komplett projekteket lehet elindítani, így tehermentesítve a kitelepítő szakembert a komplikált docker utasítások menedzselésétől. Ezt a szolgáltatást is díjmentesen biztosítja a Docker.
Kubernetes
Szakmailag fontosnak tartottam, hogy a konténerek elindításán és futtatásán kívül a konténerek menedzselése is biztosított legyen a rendelkezésre állás érdekében, mert…minden kijelentést/döntést mindenkor indokolni kell!!!.
A Cloud Native Computing Foundation által karbantartott és támogatott Kubernetes szoftver pontosan ezt a célt szolgálja. A Kubernetes (https://kubernetes.io/docs) egy olyan konténermenedzselő eszköz, amely (a teljesség igénye nélküli felsorolás szerint) képes „automatikusan skálázni, monitorozni és műveleteket végrehajtani a rábízott konténereken”ez idézőjelek nélkül plágium-gyanús állapot és eleve nem itt a helye, hanem a szakirodalmi fejezetben, mert itt már „csak” a saját megoldás paramétereinek és ezek indoklásának kellene helyet kapnia – általános tudományos ismeretterjesztésnek NEM!. Továbbá beépített terheléselosztási funkcióval rendelkezik, így garantálva, hogy a beérkező forgalmat automatikusan elossza a Kubernetes Clusterben elérhető (Kubernetes Pod entitásokban futtatott) konténerek között. YAML fájlokban lehet definiálni azokat a Kubernetes erőforrásokat, amelyek szükségesek a szoftver futtatásához. 
Előfordulhat szoftverüzemeltetés során, hogy az adott ökoszisztémában elérhetetlenné válik egy futtatott Docker konténer. Sem a Docker, sem a Docker Compose nem monitorozza, nem menedzseli a már létrehozott konténereket, konténermenedzselő eszköz használata nélkül ebben az esetben az üzemeltetőnek manuálisan (vagy ha írt ilyen esetekre szkripte, akkor azt használva) kell az ökoszisztémában új konténert létrehozni és elindítani. Amennyiben az új konténer konfigurációi módosultak, arról értesíteni kell a többi konténert is (feltételezve a köztük meglévő kommunikációt), ez pedig praktikusan azt jelenti, hogy ezen konténerek konfigurációit is módosítani kell. Egy konténermenedzselő szoftver ennek a potenciális probléma- és feladatkörnek a felelősségét veszi le az üzemben tartó válláról.<--ezek a szövegek nem a saját döntések/paraméterek indoklásai már, ezek szakmai anekdoták és a szakirodalmi fejezetben a helyük… 
Amiatt is választottam a Kubernetes-t, mert nyílt forráskódú, ingyenesen elérhető és széleskörű közösség tartja karban a keretrendszert.
3.1.3 [bookmark: _Toc191851044]Felhasznált technológiák összesítése
Minden ábra, táblázat előtt kell felvezető szöveg, mely vége (vö. 1. táblázat):
Más megfogalmazásban: csak ábra, táblázat NEM alkothat egy alfejezetet sem…
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3.2.1 [bookmark: _Toc191851046]Webfelület
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.03-án kezdődő hét)
3.2.2 [bookmark: _Toc191851047]Szerveroldal
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.03-án kezdődő hét)
3.2.3 [bookmark: _Toc191851048]Eseményfolyam-kezelő
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.03-án kezdődő hét)
3.2.4 [bookmark: _Toc191851049]Adatbázis
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.03-án kezdődő hét)
3.2.5 [bookmark: _Toc191851050]Verziókezelés stratégia
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.03-án kezdődő hét)
3.2.6 [bookmark: _Toc191851051]Üzemeltetés
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.03-án kezdődő hét)
3.3 [bookmark: _Tesztelés][bookmark: _Toc191851052]Tesztelés
3.3.1 [bookmark: _Toc191851053]Webfelület
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.10-én kezdődő hét)
3.3.2 [bookmark: _Toc191851054]Szerveroldal
IMPLEMENTÁLNI (2025.03. 10-én kezdődő hét)
3.3.3 [bookmark: _Toc191851055]Eseményfolyam-kezelő
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.10-én kezdődő hét)
3.3.4 [bookmark: _Toc191851056]Adatbázis
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.10-én kezdődő hét)
3.3.5 [bookmark: _Toc191851057]Verziókezelés stratégia
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.10-én kezdődő hét)
3.3.6 [bookmark: _Toc191851058]Üzemeltetés
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.10-én kezdődő hét)
[bookmark: _Toc191851059]Vita
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.31-én kezdődő hét)a vita lényege az önkritika: biztosan így és csak így kellett/lehetett eljárni? Ha van alternatív megoldásmenet, akkor az miért nem lett a győztes? Ha van gyengepontja a választott megoldásnak, akkor az mi is pontosan és miként értékelendő ez a kockázat, amit a gyengepontok okoznak?
[bookmark: _Toc191851060]Konklúzió
Vita nélkül nincs konklúzió, mert a konklúzió a vitás kérdések kapcsán a szerző által levont következtetéseket KELL, hogy tartalmazza és nem valamiféle lezáró, összegző, megnyugtató valamit (vö. összefoglalás)… 
A szakdolgozatom alapját szolgáltató webalkalmazás fő célja a repetitív feladatok automatizálása annak érdekében, hogy:
· a megrendelő (vállalat vagy magánszemély) minimalizálni tudja a feladat elvégzéséhez szükséges erőforrásokat
·  a programfelhasználó minél kevesebb idő alatt, a lehető legkisebb hibázási eséllyel végezhesse el a feladatát
· mindezt a lehető legalacsonyabb üzemeltetési költségen végrehajtva.
A tesztelési forgatókönyvben foglaltak végrehajtása után megállapítható, hogy ezen törekvések sikeresek voltak. Ezen megállapítás tartalmi fedezetét a Tesztelés fejezetben részleteztem. 
[bookmark: _Toc191851061]Összegzés
IMPLEMENTÁLNI (2025.03.31-én kezdődő hét)ide alapvetően a teljes dolgozatból IDÉZETKÉNT kiemelhető legértékesebb mondatok kellenek, míg a kivonatba olyan marketing-ízű megfogalmazások, melyek röviden, de motiválóan hatnak az Olvasóra, hogy a full-text-et megszerezze, elolvassa…
[bookmark: _Toc191851062]Jövőkép
Több lehetőség és irányvonal is kínálkozik az alkalmazás jövőbeni fejlesztését illetően. Azokat a kapcsolódó területeket, melyek a szerző számára itt és most érdektelenek a bevezetés főfejezet a dolgozat-szerkezetéről alfejezete tartalmazza a miért nem része a dolgozatnak adott részjelenség kérdésre válaszokat adva. Itt azon fejlesztési lehetőségek szerepelnek, melyek végrehajtása belátható időn belül realitássá válhat:
Van lehetőség újabb funkcionalitások implementálására a Microsoft Azure SDK mélyebb és széleskörűbb integrációjának és felhasználásának segítségével. A teljesség igénye nélkül a következő, az említett SDK által biztosított funkcionalitásokkal egészíthető ki a projekt:
· Agilis munkamódszertannal összefüggésben lévő feladatok automatizálása, folyamatok egyszerűsítése (például: Azure DevOps Boards elemek nagyszámú státuszváltoztatásai)
· Azure container registry-k lekérdezése és manipulálása
Továbbá van lehetőség a többi nagy felhőszolgáltató által biztosított API funkcionalitások feltárására is. Ezek a következők: 
· Amazon Web services (AWS), 
· Google Cloud Platform, 
· Alibaba, 
· IBM Cloud.
A felsorolt felhőszolgáltatók közül az AWS és a Google Cloud Platform is biztosít elérhető API funkcionalitást, amelyeknek a felhasználásával a termék platformfüggetlenné és széleskörűbben alkalmazhatóvá válna. Feltételezhető, hogy a termék profitabilitási és értékesíthetőségi mutatói jelentősen növekednének, amennyiben a platformfüggetlenítési irányba lesz továbbfejlesztve az alkalmazás. 
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Melyik forrásmunka melyik típusba tartozik: a 2*2*2*2-es mintázaton belül 
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· Honlapszerű/cikkszerű(2) = 16 típus
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# Use the latest LTS version of Node.js
FROM node:18-alpine

# Set the working directory inside the container
WORKDIR /app.

# Copy package.json and package-lock.json
COPY package*.json ./

# Install dependencies
RUN npm install

# Copy the rest of your application files
COPY . .

# Expose the port your app runs on
EXPOSE 3608

# Define the command to run your app
CMD ["npm", “start"]
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