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[bookmark: _Toc193364264]Bevezetés
Az alábbi fejezetben indokolom meg, miért választottam a jelenlegi témámat. A bevezetés további fejezeteiben …
[bookmark: _Toc193364265]Témaválasztás
Nem használunk sehol felesleges üres sorokat…
A témaválasztásom főként a kíváncsiságom miatt lett a divatiparhoz kapcsolódó, mert gyerekkorom óta érdekel a divatipar és annak különböző ágai. Az egész projekt abból indult, hogy kíváncsi voltam, lehetséges-e olyan dolgot adat-vezérelt szolgáltatás létrehozni, amivel meg tudjuk állapítani a jövőt valamilyen szintig (vö. … fejezet: előrejelzések, buborékmodellek, …). A hosszas próbálkozások után a válasz már körbe rajzolódott a fejemben, hogy lehetséges. A választ megkapva kezdett érdekelni, hogyan és milyen módon lehetséges egy ilyen projektek létrehozni.
A témaválasztásomat az motiválta, hogy a Big Data és a mesterséges intelligencia egyre nagyobb szerepet kap az üzleti életben és különösen izgalmasnak tartom ezek alkalmazását a divatiparban. Ezt támogatandó: aA Google Trends egy szabadon/ingyenesen hozzáférhető adatforrás, amely megfelelő feldolgozással értékes „előrejelzéseket” nyújthat, így a dolgozatomban bemutatott program egy innovatív, költséghatékony és széles körben alkalmazható megoldást kínálhat.

[bookmark: _Toc193364266]Problémafelvetés

A divatipar esetén is az egyik legnagyobb kihívása a kereslet pontos előrejelzése, hiszen a trendek folyamatosan változnak, és a fogyasztói igények gyakran nehezen megjósolhatóklátszólag véletlenszerűen alakulnak. A pontatlan előrejelzések következtében a vállalatok vagy túltermelnek, ami felesleges készletek felhalmozódásához és környezeti terheléshez vezet, vagy alábecsülik a keresletet, így a vásárlók nem jutnak hozzá a népszerű termékekhez. Ez nemcsak gazdasági veszteséget okoz, hanem a fogyasztói elégedettséget is negatívan befolyásolja.
A klasszikus előrejelzés fogalmát és a buborékmodellek fogalmát már itt el kell választani egymástól!
A szakdolgozatomban egy olyan C# nyelven fejlesztett programot mutatok be, amely a Google Trends adatait felhasználva „előrejelzi” egy adott divatmárka jövőbeni népszerűségét. A megoldás célja, hogy segítse a vállalatokat a keresleti mintázatok pontosabb megértésében, ezáltal hatékonyabbá téve a készletgazdálkodást és a marketingstratégiák kialakítását. A program alkalmazásával a cégek csökkenthetik a piaci bizonytalanságot, növelhetik a fogyasztói elégedettséget és hozzájárulhatnak a fenntarthatóbb termeléshez, minimalizálva a felesleges gyártást és a környezeti terhelést.

[bookmark: _Toc193364267]Célkitűzés

A kutatás során arra törekszem, hogy feltárjam, milyen mértékben használhatóak a Google Trends adatai a divatipari „előrejelzésekhez”, és milyen módszerekkel lehet azokat feldolgozni egy, a legnagyobb már racionális pontosság érdekében. A program célja, hogy egy adat-alapú, automatizált megoldást kínáljon a kereslet „előrejelzésére”, amely csökkenti a túltermelésből és alul becslésből adódó gazdasági és környezeti problémákat.
A dolgozat során nemcsak a program működésének és fejlesztésének bemutatására törekszem, hanem a módszertani háttér ismertetésére is, amely segíthet a hasonló „prediktív” modellek kidolgozásában más iparágak számára is.
Mindent csak egyszer kell leírni (pl. túltermelés, stb. – ott, ahol a leginkább hasznos!)
[bookmark: _Toc193364268]Célcsoport

A projekt célcsoportját elsősorban azok a szereplők alkotják, akik számára a divatmárkák népszerűségének előrejelzése üzleti vagy stratégiai szempontból kiemelten fontos. A divatipari vállalatok és márkatulajdonosok számára a program lehetőséget biztosít a kereslet pontosabb előrejelzésére, amely segíti a gyártási folyamatok optimalizálását és a készletgazdálkodás hatékonyabb kezelését. Ezzel csökkenthető a túltermelés és minimalizálhatóak a felesleges készletek, ami nemcsak gazdasági előnyt jelent, hanem hozzájárul a fenntarthatóbb működéshez is.
A program jelentős értéket kínál a marketing- és piackutató cégek számára is, amelyek adatalapú döntéshozatallal támogatják ügyfeleiket. Az előrejelzési modell segítségével célzottabb kampányok tervezhetők, így a márkák hatékonyabban érhetik el a fogyasztóikat. Ezen kívül a kereskedelmi vállalatok és e-kereskedelmi platformok is hasznosíthatják az előrejelzéseket annak érdekében, hogy optimalizálják a termékkínálatukat és jobban alkalmazkodjanak a változó fogyasztói igényekhez.
A fenntarthatóság iránt elkötelezett szervezetek számára a projekt lehetőséget nyújt arra, hogy támogassa a divatipar környezeti lábnyomának csökkentését. A pontosabb keresleti előrejelzések révén mérsékelhető a felesleges termelés, így kevesebb textilhulladék keletkezik, ami hozzájárul a környezetvédelemhez. Végül a program az adatkutatók és technológiai szakértők számára is érdekes lehet, hiszen bemutatja, hogyan lehet a Google Trends adatait felhasználni az előrejelzések pontosítására, ami más iparágakban is alkalmazható lehet.
Összességében a projekt széles körben hasznosítható mind az üzleti szektor, mind a fenntarthatóságot előtérbe helyező szervezetek, mind pedig a technológiai szakemberek számára, akik innovatív megoldásokat keresnek a keresleti trendek előrejelzésére.

[bookmark: _Toc193364269]Gazdasági hHasznosság
Ide számszerű hasznosság-becslések levezetése kell célcsoportonként és mindösszesen!
A projekt jelentős gazdasági előnyöket kínál a divatipar szereplői számára, hiszen a keresleti trendek pontosabb előrejelzésével lehetőséget teremt a hatékonyabb készletgazdálkodásra és marketingstratégiák kialakítására. Az előrejelző rendszer segítségével a vállalatok csökkenthetik a túltermelést, amely nemcsak költségmegtakarítást eredményez, hanem a felesleges készletek felhalmozódását is megelőzi. Ez különösen fontos egy olyan iparágban, ahol a gyorsan változó trendek miatt a kereslet előrejelzése kiemelt jelentőséggel bír.
A pontos adatok birtokában a divatmárkák és kereskedelmi vállalatok hatékonyabban tervezhetik meg termékkínálatukat és piaci stratégiáikat, ezáltal minimalizálva az értékesítési kockázatokat. Emellett a célzott marketingkampányok révén a cégek jobban elérhetik a megfelelő fogyasztói csoportokat, ami növelheti az eladásokat és a piaci versenyképességet. A projekt hozzájárul a modern, adatvezérelt döntéshozatal elterjedéséhez, amely hosszú távon stabilabb és fenntarthatóbb üzleti működést eredményezhet a divatiparban.

[bookmark: _Toc193364270]Társadalmi hasznosság

A projekt a fogyasztói élményt is javíthatja, mivel a vállalatok jobban igazodhatnak a vásárlói igényekhez. Az előrejelzések segítségével csökkenthető az esélye annak, hogy egy népszerű termék túl gyorsan elfogy, vagy éppen az érdektelenség miatt nagy mennyiségben marad a készleteken. Ez nemcsak a vásárlók elégedettségét növeli, hanem hosszú távon a fogyasztási szokások tudatosabbá válását is elősegítheti.
A projekt tehát nemcsak a vállalatok, hanem a társadalom egészének érdekeit is szolgálja egy fenntarthatóbb és hatékonyabb divatipari működés kialakításával.

[bookmark: _Toc193364271]Dolgozat tartalmaszerkezetéről
Minden információt csak egyszer szabad közölni!
A szakdolgozatomban egy olyan program fejlesztéséről írok, amely a Google Trends adatait felhasználva képes előrejelezni egy adott divatmárka jövőbeli népszerűségét. Mindeddig 10+ említése történt az előrejelzésnek és még mindig nem tudja az Olvasó: mi is lesz előrejelezve? Ha előrejelzés egyáltalán, ami előáll? Mit mikorra mi alapján?
A dolgozat bemutatja a projekt célját, a fejlesztési folyamatot, valamint az alkalmazott statisztikai és matematikai módszereket. Részletesen elemzem, hogy a Google Trends keresési adatai hogyan használhatók fel piaci előrejelzések készítésére, és bemutatom a Holt-Winters exponenciális simítási módszert, amely lehetővé teszi a keresleti trendek pontosabb meghatározását. Mi a köze/kapcsolata a hasonlóságelemzésnek a simitáshoz?
A dolgozat kitér a projekt gazdasági és társadalmi hasznosságára is, különös tekintettel arra, hogy a pontosabb keresleti előrejelzések hogyan segíthetnek a vállalatoknak a készletgazdálkodás és a marketingstratégia optimalizálásában, valamint a fenntarthatóbb termelés megvalósításában. A fejlesztett program célja, hogy a divatipari vállalatok és más piaci szereplők számára egy adatalapú, automatizált eszközt biztosítson, amely segíti a piaci trendek előrejelzését és a jobb döntéshozatalt.
A dolgozatban részletesen bemutatom a fejlesztési folyamatot, az adatelemzési lépéseket, a Holt-Winters modell működését, valamint a program alkalmazásának lehetőségeit. Az eredmények és az előrejelzési modell értékelése révén választ keresek arra a kérdésre, hogy a Google Trends adatai mennyire használhatók megbízhatóan egy divatmárka népszerűségének előrejelzésére, és milyen korlátai vannak az ilyen típusú predikciós rendszereknek.
tehát mindent ott és csak egyszer kell/szabad leírni – ahová az az információ a leginkább illik! A szerző saját magát járatja le, ha minden bekezdésben ugyanazt a gumicsontot kell rágni az Olvasónak…

[bookmark: _Google_Trends_adatok][bookmark: _Toc193364272]Szakirodalmi áttekintés

Ebben a fejezetben ismertetem a szakdolgozatom szakirodalmi hátterét, amely alátámasztja a dolgozat tudományos megalapozottságát.

[bookmark: _Toc193364273]Tanult tantárgyak kapcsolata a szakdolgozatommal

Ebben a fejezetben ismertetem a szakdolgozat és a képzési mintatanterv tantárgyai közötti lehetséges összefüggéseket.

[bookmark: _Toc193364274]Európai civilizáció és identitás

A kulturális globalizáció és a globális tömegkommunikáció fejlődésének elemzése, különös tekintettel Európa szerepére a világban. Nemzeti, regionális és helyi identitások alakulása, valamint az Európa-képek változása a 20. századtól napjainkig (Kodolanyi.hu, é.n., 17.o)

„Az Európai Unió feladata, hogy támogassa és kiegészítse az európai kulturális örökség megőrzésére és előmozdítására irányuló tagállami intézkedéseket. Az Európai Bizottság e célból több intézkedést és programot dolgozott ki, és elősegíti a tagállamok és az érdekelt felek közötti együttműködést a kulturális örökség területén.” (Culture.ec.europa.eu, 2023)
Véleményem szerint az európai identitás sarokköve a kulturális örökség tudatos megőrzése és továbbadása. Mivel a szakdolgozatom a divatmárkák iránti kereslet és a kulturális trendek változását vizsgálja a Google Trends adatai alapján, ez a projekt hozzájárulhat az európai kulturális változások elemzéséhez, és betekintést nyújthat abba, hogyan formálódik az európai identitás a divat és fogyasztói trendek tükrében.
A projektem megoldást nyújthat a civilizáció egyik problémájára, a túltermelésre, ami az Európa gazdasági és társadalmi szerkezetét is jelentősen befolyásolta. Az elmúlt évszázadokban az ipari és technológiai fejlődés következtében a termelési kapacitások folyamatosan növekedtek, azonban ez gyakran meghaladja a tényleges fogyasztói keresletet, ami gazdasági és környezeti problémákat eredményez.
Az Európai civilizáció és identitás tantárgy segített abban, hogy a dolgozatomban ne csupán technológiai és gazdasági szemszögből vizsgáljam a kérdést, hanem figyelembe vegyem azokat a kulturális és társadalmi tényezőket is, amelyek meghatározzák az európai divatpiac fejlődését és a fogyasztók döntéseit.

[bookmark: _Toc193364275]Komplex társadalomtudományi ismeretek
[bookmark: _Toc193364276]Emberi viselkedés és kommunikáció
[bookmark: _Toc193364277]Vállalati gazdaságtan
[bookmark: _Toc193364278]Vezetési és vállalkozási ismeretek
[bookmark: _Toc193364279]Matematikai alapok

A Matematikai alapok tantárgy szorosan kapcsolódik a szakdolgozatomhoz, mivel a fejlesztett szoftver adatelemzést és előrejelzéseket végez, amelyek matematikai modellek és statisztikai módszerek alkalmazásán alapulnak. A Google Trends adatok feldolgozása és a jövőbeli keresleti minták előrejelzése összetett matematikai számításokat igényel, így a tantárgyban megszerzett tudás kulcsfontosságú a szoftver pontos és hatékony működéséhez.
Az előrejelzési modell alkalmazásához elengedhetetlen a statisztika és valószínűségszámítás ismerete. A Holt-Winters exponenciális simítási módszer, amelyet az előrejelzésekhez használok, idősor-elemzési technikán alapul.
Az előrejelzési modell alapját képező Holt-Winters exponenciális simítási módszer egy matematikai és statisztikai elveken alapuló idősor-elemzési technika, amelynek pontos megértése és implementálása elengedhetetlen a projekt sikerességéhez. Bővebben a 1.7.1Google Trends adatok és a Holt-Winters előrejelzési módszer alkalmazása.

[bookmark: _Toc193364280]Az elektronika fizikai alapjai
Ennek a tantárgynak nincsen kapcsolati pontja a szakdolgozatommal.
[bookmark: _Toc193364281]Elektronikus áramkörök
Ennek a tantárgynak nincsen kapcsolati pontja a szakdolgozatommal.
[bookmark: _Toc193364282]Programozási alapelvek és módszertanok

A Programozási alapelvek és módszertanok tantárgy szorosan kapcsolódik a szakdolgozatomhoz, mivel a szoftverfejlesztés során alkalmazott tervezési, fejlesztési és tesztelési eljárások jelentős szerepet játszanak a rendszer hatékony működésében.
A tantárgy során megismert kódminőségi szabványok, hibakezelési mechanizmusok és tesztelési módszerek segítenek abban, hogy a szoftver megbízható és stabil legyen. A fejlesztési folyamat során alkalmazott egységtesztelés, debugging és kódoptimalizálási eljárások biztosítják a szoftver megfelelő működését és teljesítményét.
A programozási folyamat során olyan típusproblémákkal találkozom, mint az idősorok kezelése és az adatok hatékony feldolgozása, amiről a 3.3	Felmerülő problémák kezelése a dolgozat közben részben írok. Ezek rutinszerű felismerése és a bevált megoldások alkalmazása kulcsszerepet játszik a rendszer megbízható működésében.
A fejlesztési folyamat során különböző programozási környezeteket és technológiákat kell alkalmaznom, ideértve az objektumorientált programozást és az adatelemzési algoritmusokat, mint például a Holt-Winters exponenciális simítást

[bookmark: _Toc193364283]Programozás I. II. III.
[bookmark: _Toc193364284]Adatszerkezetek és algoritmusok

Az Adatszerkezetek és algoritmusok tantárgy szorosan kapcsolódik a szakdolgozatomhoz, mivel a szoftverfejlesztés során hatékony adatkezelésre és megfelelő algoritmusok alkalmazására van szükség.
 „Fontos az algoritmus megbízhatósága és kiszámíthatósága. Ez alatt azt értjük, hogy minden lehetséges bemenet esetén valóban azt a kimenetet állítsa elő, amit elvárunk az algoritmustól. A kiszámíthatóságba beleértjük azt is, hogy egy adott bemenet esetén mindig ugyanazt a kimenetet állítsa elő.” (Sergyán Szabolcs, 2016, 17. o.)  
A Google Trends adatok tárolása és feldolgozása során különböző adatszerkezeteket, például tömböket, listákat kell alkalmazni annak érdekében, hogy a program optimális teljesítményt nyújtson. Az Adatszerkezetek és algoritmusok tantárgy számos olyan elméleti alapot biztosít.
 „A jó algoritmusok egyszerűek is. Ez alatt azt értjük, hogy nem túl körülményesek, könnyen megérthetőek. Az egyszerűség érdekében érdemes az algoritmusokat olyan változó nevekkel ellátni, amik alapján egyértelmű, hogy az adott változóban milyen adatot is tárolunk el.” (Sergyán Szabolcs, 2016, 17. o.)
 A fent említettek ismerete elengedhetetlen a projekt megvalósításához. Egyrészt az adatszerkezetek megfelelő megválasztása kulcsszerepet játszik az adatok hatékony tárolásában és kezelésében, mint például én listát használtam. Az időbeli trendeket tároló és feldolgozó struktúráknak optimalizáltnak kell lenniük, hogy az előrejelzések gyorsan és pontosan készülhessenek el. Összességében az Adatszerkezetek és algoritmusok tantárgy által megszerzett ismeretek segítenek abban, hogy a szakdolgozatomban egy hatékony, gyors és optimalizált előrejelző rendszert hozzak létre, amely képes pontosan modellezni a divatmárkák iránti kereslet változását.
[bookmark: _Toc193364285]Rendszermodellezés
[bookmark: _Toc193364286]Adatbázisok I. II.
[bookmark: _Toc193364287]Hálózatok és számítógép architektúrák

Az informatikai hálózatok és az adatok kezelésének megértése kulcsfontosságú a nagy mennyiségű keresési adatok feldolgozásához és hatékony tárolásához. A matematikai és statisztikai módszerek – különösen az idősor-elemzés és az előrejelzési modellek, például a Holt-Winters exponenciális simítás – alkalmazása nélkülözhetetlen az előrejelzések pontosításához.
Emellett a szakdolgozatomban használt program fejlesztése és optimalizálása során különböző megoldási alternatívák értékelésére és rangsorolására van szükség, hogy a legmegfelelőbb adatelemzési módszert válasszam ki.

[bookmark: _Toc193364288]Operációs rendszerek

Az Operációs rendszerek tantárgy célja, hogy a hallgatók megismerjék a számítógépek alapvető működési mechanizmusait, az operációs rendszerek funkcióit, felépítését, valamint ezek hatását a szoftverek futtatására és az erőforrások kezelésére. A kurzus átfogó ismereteket nyújt arról, hogyan kezelik az operációs rendszerek a folyamatokat, fájlrendszereket és hálózati kapcsolatokat.
A tantárgy bizonyos szempontból kapcsolódik a szakdolgozatomhoz, azonban ennek jelentősége korlátozott, mivel az általam fejlesztett program platformfüggetlen. Az alkalmazás bármely operációs rendszeren képes futni, amely támogatja a megfelelő fejlesztői és futtatókörnyezetet. A szakdolgozatomban létrehozott szoftver a Google Trends adatok feldolgozását és előrejelzését végzi, amely nem igényel operációs rendszer-specifikus funkciókat. Mivel a legtöbb modern operációs rendszer biztosítja azokat az alapvető erőforrásokat, amelyek szükségesek az alkalmazás futtatásához, a fejlesztési folyamat nem kötődik egyetlen konkrét operációs rendszerhez sem.

[bookmark: _Toc193364289]Rendszertervezés
[bookmark: _Toc193364290]Szoftverarchitektúrák
[bookmark: _Toc193364291]Felhasználói interfészek és vizualizáció

A kurzus során a megtanultuk, hogyan lehet hatékony és esztétikus grafikus felületeket kialakítani, valamint hogyan lehet az adatokat vizuálisan átlátható módon megjeleníteni a felhasználók számára.
Mivel a dolgozatom célja a Google Trends adatok elemzése és előrejelzése, az eredmények bemutatása grafikonokon, diagramokon és más vizuális elemek segítségével kulcsfontosságú. A tantárgy során megszerzett ismeretek segítenek az alábbi megoldások alkalmazásában:
Diagramok és grafikonok: Oszlopdiagramok, vonaldiagramok, alkalmazása az adatok változásainak bemutatására, ezeket a 3 A projekt bemutatása részben fejtem ki.
[bookmark: _Toc193364292]Szoftverüzemeltetés
[bookmark: _Toc193364293]Szoftvertesztelés

A program fejlesztése során hibakeresési, tesztelési és minőségbiztosítási eljárásokat kell alkalmazni annak érdekében, hogy a modell hatékonyan működjön és megbízható eredményeket szolgáltasson. Bővebben a 3.2 Tesztelés/Hiba keresés.

[bookmark: _Toc193364294]Innovatív információs és kommunikációs technológiák az IT-biztonság kapcsán
[bookmark: _Toc193364295]IT-biztonsági fejlesztések minőség- és projektmenedzsmentje
[bookmark: _Toc193364296]Mesterséges intelligenciák az IT-biztonság területén
[bookmark: _Toc193364297]Tudásmenedzsment az IT-biztonság területén
[bookmark: _Toc193364298]Szakterületi jogi ismeretek

A Szakterületi jogi ismeretek tantárgy célja, hogy a hallgatók megismerjék és elsajátítsák az adott szakterülethez kapcsolódó legfontosabb jogi szabályozásokat.
„Szoftverek jogi védelmét a szerzői jogi törvény biztosítja (1999. évi LXXVI. törvény), mely szerint szerzői jogi védelem alá tartozik a számítógépi programalkotás és a hozzá tartozó dokumentáció forráskódban, akár tárgykódban vagy bármilyen más formában rögzített minden fajtája, ideértve a felhasználói programot és az operációs rendszert is. A szoftver egyes elkülöníthető szakaszai is állhatnak ugyanakkor szerzői jogi védelem alatt.
A szerzői jogi védelem nem terjed ki a szoftver bármely elemének alapjául szolgáló ötletekre, elvekre, elgondolásokra, a számítógépi program funkcionalitására, programnyelvére és adatfájlformátumára, mivel „csupán” csak az a mód esik az oltalom alá, ahogyan a szoftver funkcióit a szerző konkrétan kifejezi.
Az oltalom a program „karakter” szerint azonos elemeit védi, vagyis a forráskódot, a tárgyi kódot, valamint bármely olyan elemet, amely a szerző kreativitását fejezi ki – de csakis akkor, ha a kifejezési formában pontos azonosság áll fenn.” (Holló ügyvédi iroda, 2016)
Ahogyan a fenti idézetben is olvasható, minden számítógépi programalkotás és dokumentáció védelem alá tartozik, függetlenül attól, hogy forráskódban, tárgykódban vagy más formában rögzítették. A jogvédelem nem terjed ki a szoftver működési elveire, programnyelvére és adatfájlformátumára, hanem csak a szerző konkrét kifejezésmódját védi.

[bookmark: _Toc193364299]ChatGpt kötődése és használata a dolgozatomban (Programozás)

A számítógépes programozás egy bonyolult és összetett terület, amely alapos ismereteket igényel a programozási nyelvek, algoritmusok és adatszerkezetek terén. A fejlesztők számára kihívást jelenthet, hogy lépést tartsanak a legújabb technológiákkal és iparági bevált gyakorlataikkal, miközben hatékonyan azonosítják és oldják meg a felmerülő technikai problémákat.
Ebben nyújt segítséget a ChatGPT, az OpenAI által fejlesztett mesterséges intelligencia alapú nyelvi modell, amely számos programozási feladat támogatására alkalmas. Többek között képes kódkiegészítésre, hibajavításra, kódpredikcióra, optimalizálásra, valamint különböző technikai kérdések megválaszolására. A modell magyarázatokkal, példákkal és iránymutatásokkal segíti a felhasználókat, így értékes eszközzé válhat a technikai támogatásban és a fejlesztési folyamatokban.
A ChatGPT programozással kapcsolatos funkciói jelentősen hozzájárulhatnak a fejlesztők és szervezetek hatékonyságának növeléséhez, mivel megkönnyítik a munkafolyamatokat és támogatják a problémamegoldást. A mesterséges intelligencia alkalmazásával a fejlesztők lerövidíthetik a manuális kódírásra fordított időt, lehetővé téve, hogy összetettebb feladatokra koncentráljanak. Ezen felül a generált kód konzisztensebb és strukturáltabb lehet, ami csökkenti a később kijavítandó hibák számát.
Továbbá, a szövegből kódgenerálás (Text-to-Code Generation) megkönnyíti a programozás elérhetőségét azok számára is, akik nem rendelkeznek mély programozási ismeretekkel. Ezáltal a felhasználók természetes nyelven megfogalmazhatják az általuk kívánt funkcionalitást, amelyet a rendszer automatikusan lefordít működőképes kóddá, ezzel is elősegítve a fejlesztési folyamat hatékonyságát. (Som Biswas, 2023)
 
[bookmark: _Toc193364300]ChatGpt kötődése és használata a dolgozatomban (Ötletelés és fogalmazás)

A ChatGPT sokféleképpen támogathatja a kutatást és az akadémiai munkát, elősegítve az információkeresést, a szöveges anyagok előkészítését és az adatelemzést. Különösen hasznos lehet az irodalomkutatásban, mivel képes tudományos cikkek összegzésére, valamint egy adott témakörhöz vagy kulcsszóhoz kapcsolódó releváns tanulmányok ajánlására.
Emellett szövegalkotásra és vázlatkészítésre is alkalmazható, segítve a kutatókat azzal, hogy különböző stílusban és hangnemben generál szövegeket, így egyszerűbbé téve a tanulmányok első verzióinak elkészítését. Fordítási funkciójának köszönhetően a kutatók különböző nyelveken is hozzáférhetnek és érthetőbbé tehetik számukra a fontos tudományos anyagokat.
A ChatGPT automatikus összegző képessége lehetővé teszi a tudományos cikkek, jelentések és egyéb dokumentumok rövid kivonatolását, így a legfrissebb kutatási eredmények gyorsan áttekinthetők. Továbbá szakmai kérdések megválaszolására is optimalizálható, amely révén a kutatók könnyebben és gyorsabban juthatnak megbízható információkhoz.
Összességében a ChatGPT egy hatékony segédeszköz az akadémiai szférában, amely felgyorsítja a kutatási folyamatokat, megkönnyíti az adatokhoz való hozzáférést, és segíti a szakembereket az eredményesebb és szervezettebb munkavégzésben. (Brady D. Lund, Ting Wang, 2023)

[bookmark: _Toc193364301]Google Trends adatok és a Holt-Winters előrejelzési módszer alkalmazása

A Google Trends lehetőséget biztosít a Google keresőmotorjába érkező tényleges keresési lekérdezések egy részének elemzésére. Az adatokat úgy dolgozzák fel, hogy azok anonim módon jelenjenek meg, vagyis nem kapcsolhatók egyéni felhasználókhoz. Ezen kívül tematikusan kategorizálják őket a keresési kifejezések tárgya alapján, és csoportosítva, összesített formában jelenítik meg. Ez lehetővé teszi a keresések iránti érdeklődés vizuális ábrázolását világszinten vagy akár egy adott városra lebontva (Support.google.com, é.n.).
Bár a Google Trends csupán a keresési adatok egy részét használja fel, ez a minta elegendő, hiszen naponta több milliárd keresést dolgoznak fel a rendszeren keresztül. A teljes adathalmaz feldolgozása túlságosan nagy erőforrást igényelne, ezért az adatminták alkalmazása révén olyan reprezentatív statisztikai információk nyerhetők ki, amelyek gyorsan elemezhetők, és akár néhány percen belül reagálnak a valós világ eseményeire (Support.google.com, é.n.).
A Google Trends úgy alakítja át a keresési adatokat, hogy azok könnyebben összehasonlíthatók legyenek különböző kifejezések, időszakok és helyszínek között. Ennek érdekében egy normalizációs folyamatot alkalmaz, amely figyelembe veszi a lekérdezések időbeli és földrajzi eloszlását (Support.google.com, é.n.).
Az adatfeldolgozás során minden egyes keresési adatpontot összevetnek az adott földrajzi területen és időintervallumban végrehajtott összes kereséssel. Ez lehetővé teszi, hogy a rendszer ne pusztán a keresések abszolút számát vizsgálja, hanem azok relatív népszerűségét is. Ha ez a normalizálás nem történne meg, akkor a nagyobb népességű régiók minden esetben előnyt élveznének a rangsorolás során, mivel ott a keresési mennyiség eleve magasabb (Support.google.com, é.n.).
A kapott értékeket ezután egy 0 és 100 közötti skálára vetítik, ahol a legmagasabb keresési aktivitás kapja a 100-as értéket. Az egyes keresések népszerűségét így az összes keresési tevékenységhez viszonyítják, nem pedig azok abszolút számát mutatják (Support.google.com, é.n.).
Fontos megjegyezni, hogy az azonos érdeklődést mutató régiók nem feltétlenül rendelkeznek ugyanolyan nagyságú keresési forgalommal. Egy kisebb népességű területen ugyanakkora relatív érdeklődés mellett az összesített keresési volumen lényegesen alacsonyabb lehet, mint egy nagyobb régióban (Support.google.com, é.n.).

Fontos megjegyezni, hogy a Google Trends nem egy tudományos közvélemény-kutatási eszköz, és az itt található adatok nem keverhetők össze a hagyományos közvélemény-kutatási eredményekkel. Az eszköz csupán a keresési aktivitás alakulását mutatja egy adott témával kapcsolatban. Ha egy téma iránt hirtelen megnövekszik az érdeklődés, az nem feltétlenül jelenti azt, hogy az adott téma kiemelkedően népszerűvé vált vagy meghatározó szerepet tölt be, hanem csupán azt, hogy egy adott időszakban több felhasználó végzett keresést ezzel kapcsolatban, függetlenül annak pontos okától (Support.google.com, é.n.).

[bookmark: _Toc193364302]A Holt-Winters előrejelzési módszer
A Holt-Winters egy olyan módszer, amely az idősorok viselkedésének modellezésére szolgál. Mivel az előrejelzéshez mindig szükség van egy modellre, a Holt-Winters lehetőséget biztosít az idősor három alapvető jellemzőjének figyelembevételére: az átlagos érték meghatározására, az időbeli változás (trend) nyomon követésére, valamint az ismétlődő ciklikus mintázatok (szezonalitás) felismerésére (Solarwinds, 2019).
Az idősorok anomáliáinak felismerése összetett kihívás, amely számos gyakorlati módszert ötvöz. A témakör szerteágazó jellege miatt könnyű elveszni a részletekben. Az elméleti ismeretek elsajátítása önmagában is kihívást jelent, de a gyakorlati alkalmazásuk még nagyobb nehézséget okozhat. Az anomáliák felismerésének egyik kulcsfontosságú eleme az előrejelzés, amely során az idősorokról rendelkezésre álló adatokat – legyen szó egy modell által feldolgozott vagy pusztán múltbeli megfigyeléseken alapuló információkról – felhasználjuk a jövőbeli értékek becslésére (Solarwinds, 2019).
A Holt-Winters hármas exponenciális simítás magyarázata

A Holt-Winters módszer egy olyan technika, amely exponenciális simítást alkalmaz az idősorok előrejelzésére. Ez a megközelítés lehetőséget ad arra, hogy a korábbi adatokat feldolgozva meghatározzuk az aktuális és jövőbeni várható értékeket. Az exponenciális simítás lényege, hogy a régebbi adatok befolyása fokozatosan csökken, míg az újabb adatok nagyobb súlyt kapnak, így a becslések jobban tükrözik a legfrissebb trendeket (Solarwinds, 2019).
Az 1950-es évek végén Charles Holt felismerte, hogy az egyszerű exponenciális simítás nem kezeli megfelelően az idősorokban megjelenő tendenciákat. Erre reagálva továbbfejlesztette a módszert, amely már figyelembe vette az adatok időbeli változását, vagyis a trendet. Ez az újítás pontosabb előrejelzéseket eredményezett, mivel nemcsak az aktuális értékeket vette alapul, hanem azok hosszabb távú alakulását is (Solarwinds, 2019).
A módszert később továbbfejlesztették annak érdekében, hogy a szezonális mintázatokat is figyelembe vehesse. Így jött létre a Holt-Winters hármas exponenciális simítás, amely egyidejűleg kezeli az adatok szintjét, a trendeket és a szezonális ingadozásokat. Ennek köszönhetően ez az eljárás különösen hatékony olyan idősorok esetén, amelyekben nemcsak növekedési vagy csökkenési trendek, hanem ciklikusan visszatérő változások is megfigyelhetők. (Solarwinds, 2019)

[bookmark: _A_projekt_bemutatása][bookmark: _Toc193364303]A projekt bemutatása
Ebben a fejezetben részletesen ismertetem a szakdolgozat témájához kapcsolódóan elvégzett munka egyes szakaszait.
[bookmark: _Toc193364304]Program tervezése
Elsődleges célom egy olyan innovatív szoftver megtervezése és fejlesztése volt, amely hatékonyan képes elemezni és előrejelezni bizonyos piaci trendeket, ezáltal támogatva a döntéshozatali folyamatokat. A projekt megvalósításának középpontjában egy intelligens és adatalapú rendszer kialakítása állt, amely képes nagy mennyiségű adat feldolgozására, elemzésére.
A fejlesztés során fontos szempont volt, hogy a szoftver megbízható és pontos legyen, így különös figyelmet fordítottam az algoritmusok hatékonyságára és az adatok kezelésére. Az előrejelzési folyamatban a mesterséges intelligencia (ChatGPT) segítségével történik a predikciók készítése, amely lehetővé teszi a trendek pontosabb modellezését és értelmezését. Az alkalmazás a mesterséges intelligencia (ChatGPT) támogatásával képes azonosítani a mintázatokat és az előrejelzéseket pontosabbá tenni, így a felhasználók naprakész információk alapján hozhatnak döntéseket.
A szoftvertervezési folyamat során meghatároztam a rendszer fő funkcióit és követelményeit, beleértve az adatkezelési és elemzési módszereket. A szoftvernek nem csupán a technikai követelményeknek kellett megfelelnie, hanem az is cél volt, hogy egy érthető, logikusan felépített és jól strukturált rendszer jöjjön létre, amely a megfelelő algoritmusok és modellek alkalmazásával hatékonyan támogatja a felhasználók munkáját.
Összességében a fejlesztés célja egy olyan szoftver létrehozása volt, amely képes a komplex adatelemzési feladatok elvégzésére, előrejelzések készítésére és az eredmények könnyen értelmezhető formában történő megjelenítésére. A mesterséges intelligencia (ChatGPT) a predikciók generálásában játszik kulcsszerepet, lehetővé téve a gyors és hatékony trendelőrejelzést, amely segíti a döntéshozatali folyamatokat.
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