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ACT-SME
A kis- és középvállalkozások határon átnyúló üzleti kapcsolatainak elősegítése


Az ACT-SME célja, hogy innovatív és kézzelfogható segítséget nyújtó képzések kidolgozásával és alkalmazásával járuljon hozzá a KKV-k növekedéséhez és versenyképessé válásához, mely által proaktívan kapcsolódhatnak a nemzetközi piacokhoz és a határokon átnyúló kereskedelemhez egyaránt.

Az Erasmus+ stratégiai partnerség keretében az ACT-SME 8 partnere 6 országból segíti a KKV-k nemzetközivé válását, az oktatási módszertanok kiépítését és alkalmazását. A partnerség az alábbi országok tudását, tapasztalatait és jógyakorlatait ötvözi: Törökország, Görögország, Olaszország, Magyarország, Brüsszel és Spanyolország. 

Az ACT-SME hosszútávú célok eléréséhez ad azonnali és kézzelfogható eredményt a KKV-k részére versenyképességük fejlesztésében és a nemzetközi piacokon való terjeszkedésben egyaránt. Az online felület korlátlan hozzáférést biztosít az ACT-SME képzési- és segédanyagaihoz. Az ACT-SME felület a projekt lezárultát követően válik igazán kulcs jelentőségűvé, ezzel biztosítva a program fenntarthatóságát és hosszú távú hatásait. Az ACT-SME-t ugyanis nem csupán a képzési anyagok és megoldások tárházának tervezték, hanem a felület alkalmas a KKV-k közti adatközvetítésre is, sőt, cégek között akár a határon átnyúló kereskedelem elősegítésének egy lehetséges felületévé is válhat.

A KKV-k konkrét kapacitás szükségleteikkel kapcsolatban is támaszkodhatnak az ACT-SME-re, legyen szó akár a világpiaci versenyhez való alkalmazkodásról, akár nemzetközi versenyképességük javításáról és növekedésük erősítéséről, jellemzően a határon átnyúló kereskedelem perspektívájából nézve. 

Az ACT-SME Kapacitáshiány felmérés részletes információkat biztosít az elemzéshez és megvalósításhoz szükséges eszközökről, tevékenységekről és azok alkalmazási lehetőségeiről. A módszertan figyelembe veszi a különféle szakterületeket, és a sokrétű, különböző vállalkozói környezet és rendszerek sajátos jellemzőit egyaránt. A kapacitáshiány felmérés a nemzetközivé válás stratégiájának kialakítása érdekében körvonalazza azokat a valós és vélt akadályokat, melyek a nemzetközivé válás útjában állnak, illetve a szükséges információval látja el a KKV-kat ezen akadályok leküzdéséhez. 

Az ACT-SME képzések alapjait a mikrovállalkozásokra szabott speciális képzések iránti kereslet alakította ki. Az ACT-SME projekt legfőbb eredménye az a 10 kurzusból álló képzés, mely kifejezetten KKV-k részére nyújt segítséget a szükséges kapacitásuk megtervezésében és kiépítésében, illetve a nemzetközivé válás felé vezető úton felmerülő problémák kezelésében. Ezek jellemzően tájékoztatási vagy működési problémák, illetve információhiány az olyan elérhető eszközökről, melyek segítségével azonosíthatják, elérhetik és kihasználhatják a nemzetközi üzleti lehetőségeket.

A stratégiai partnerségben részt vevő partnerek szerteágazó tudásra és tapasztalatra tettek szert a KKV-k fejlesztése és nemzetközi piacok területén, illetve képzési megoldások és kapacitásfejlesztés kapcsán a KKV szegmensben. Ezen tapasztalatok összessége biztosítja a tananyag és az online felület alapját, az alábbi struktúra szerint:
1. Nemzetközivé válás: mi ez és hogyan működik a gyakorlatban? 
2. Kereskedelmi lehetőségek nemzetközi piacokon: mit jelent a KKV-k nemzetközi kereskedelemben való részvétele 
3. Részvétel a nemzetközi piacokon, a piac működése: 
a) Jogi és szabályozási szempontok 
b) Logisztika és szállítás hatásai 
c) Pénzügyi menedzsment: pénzügyi és adózási rendszer 
4. A nemzetközivé válás stratégiái: a beszállítástól a nemzetközi üzletig 
5. Nemzetközi értékláncok: új piacok meghódítása 
6. Nemzetköziesedés: üzleti intelligencia, források és erőforrások 

A képzési anyagok könnyen kezelhetőek és innovatívak, mivel tartalmuk naprakész, használatuk egyszerű és a honlapon könnyen kereshetőek.


További információ és aktuális hírek, hasznos linkek az alábbi oldalon érhetők el:
[bookmark: _GoBack]http://www.actsme.eu/index_hu.php?lang=HU
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