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Jelen okirattal a Szent István Egyetem Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar Társadalomtudományi Intézet KFI-Csoport, mint Alapító létrehozza az

Élethelyzethez Igazított Tanulás (Life Tailored Learning) Kutatócsoportot.

Küldetésnyilatkozat – Stratégiai célok
A jelen okirat alapján létrejövő intézményközi kutatócsoport célja az élethelyzethez igazított tanulás (Life Tailored Learning) módszertanával kapcsolatos kutatások, tananyag- és képzés-fejlesztések, tananyag- és képzés-minősítések, a módszertan alkalmazásai, a módszertanra vonatkozó képzések hazai és nemzetközi szakmai hátterévé válni; interdiszciplináris együttműködési lehetőséget nyújtani a módszertannal foglalkozó, azt alkalmazó kutatók, fejlesztők, gyakorlati szakemberek számára. A kutatócsoport céljának tekinti egy komplex felnőttképzési módszertan kidolgozását, amelynek szerves részét képezi (1) az élethelyzethez igazított tanulás ( Life Tailored Learning) módszertanra épülő tananyag- illetve képzési program-fejlesztés, (2) a hasonlóságelemzésen alapuló robotizálás, valamint (3) az így létrehozott tanítási-tanulási programok, illetve tanulócsoportok gyakorlatbeli működőképességének STEP 21-alapú fejlesztő értékelése. A kutatás-fejlesztés során a felsorolt elemeket egységes rendszerbe kívánja foglalni, az így létrejött innovációs eredményt piaci hasznosításra alkalmassá kívánja tenni. A koncepció megvalósításához szükséges források megszerzése érdekében (esetleges startup-kezdeményezések, pályázati részvételek, partnerek keresése stb.) a kutatócsoport közös fejlesztési koncepciót, illetve gyakorlati programot dolgoz ki.
Operatív célkitűzés
A kutatócsoport tagjai tudományos és fejlesztői műhelymunkára szerveződnek. Szakmai találkozási alkalmak, szakmai fórum, honlap segítségével igyekeznek összehangolni a módszertani, a tananyag- és képzés-fejlesztési tevékenységeiket. Pályázati és más feladat-megoldási együttműködéseket alakítanak ki; alkalmankénti műhelyvitákon egyeztetik álláspontjaikat; segítik a téma iránt érdeklődő hallgatók, doktoranduszok, fiatal (vagy a téma iránt újonnan érdeklődő) szakemberek bekapcsolódását és szakmai tevékenységét. Keresik a téma iránt érdeklődő kutatók, fejlesztők és gyakorló szakemberek együttműködése erősítésének lehetőségeit. Folyamatosan publikálnak, többek között a miau.gau.hu (HU ISSN 14191652) keretei között.
Tagok
A kutatócsoportba természetes személyek, intézmények és önállóan azonosítható intézmény-részek (például: vállalati részleg, egyetemi tanszék) is jelentkezhetnek. Új felvétele a már aktív tagok egyhangú szavazása esetén történik meg.
A tag semmiféle anyagi vagy természetbeni hozzájárulásra nem kötelezett. A kutatócsoportban regisztrált tagság szakmai erőt és tudományos presztízst jelent, de sem munkahelyet, sem jövedelmet nem nyújt. A Kutatócsoport tagjai a szakmai kapcsolattartásukban használhatják a Kutatócsoport nevét és hivatkozhatnak a tagságukra.
A kutatócsoport működése és szervezete
A Kutatócsoport nem önálló jogi személy. A Kutatócsoport munkájára az egyetemi szervezeti és működési szabályzatok vonatkoznak, a jelen alapító okiratban és egyéb megállapodásokban felsorolt sajátosságokkal.

A Kutatócsoport-beli tagság sem munkaviszonyt, sem egyéb, munkavégzésre irányuló jogviszonyt nem jelent.

A Kutatócsoport által létrehozott szellemi termékek alkotói jogairól a mindenkori jogtulajdonosok állapodnak meg egymással; maga a Kutatócsoport nem szerez alkotói (felhasználói) jogokat.

A Kutatócsoport a megfelelő copyright-szöveg feltüntetésével használhatja az élethelyzethez igazított tanulás módszertanára utaló „Lego-gondolkodó” képet.

A Kutatócsoport alapító vezetője Dr. Gerő Péter PhD (elnök); az elnökség tagja: Pitlik László és Monoriné Papp Sarolta; a Kutatócsoport titkára: Csillagos Judit.

A Kutatócsoport együttműködő partnernek tekinti a más intézményekben működő, az élethelyzethez igazított tanulás módszertanához kötődő tudományos/szakmai szervezeteket.
Háttér, infrastruktúra
A kutatócsoportnak nincsenek saját telephelyei, eszközei. A SZIE GTK TTI KFI-csoport térítésmentesen kezeli a kutatócsoport postáját; saját honlapján (http://miau.gau.hu) általános tájékoztatást ad a Kutatócsoportról és közli annak elérhetőséget (beleértve a kutatócsoport-honlapra mutató linket). Egyebekben pedig a SZIE GTK TTI KFI-csoport a helyiségeit, eszközeit és infrastruktúráját egyedi egyeztetések alapján bocsátja a Kutatócsoport rendelkezésére.
Azonosító adatok, jogi nyilatkozatok:
Elnevezés: Élethelyzethez Igazított Tanulás (Life Tailored Learning) Kutatócsoport

Elnevezés angolul: Life Tailored Learning Research Team

Elnevezés németül: Forschungsgruppe für das Lebensgerechte Lernen

Elnevezés eszperantóul: Esplorada Grupo pro Viv-Tajlita Lernado

Postacím: H-2100 Gödöllő, Páter K. u. 1. 
Mail-cím: miau@miau.gau.hu
Honlap: http://lifetailoredlearning.eu/a-szinfalak-mogott/egyetemi-kutatocsoport/
A Kutatócsoport mindig hivatkozik az alapító intézményre (a SZIE GTK-TTI KFI-csoportra), amikor ennek elmaradása félreértést tenne lehetővé.
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