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Előadás-kivonat: „"SZELLEMI TŐKE, MINT VERSENYELŐNY" avagy a tudásmenedzsment szerepe a versenyképességben” című konferenciára, Komárom, Szlovákia, 2010.06.19. / A rendezvényt támogatta a Nemzeti Civil Alapprogram Nemzetközi Civil Kapcsolatok és Európai Integráció Kollégiuma által a Magyarországi civil szervezetek európai integrációs, nemzetközi és határon túli magyar civil kapcsolatainak támogatására kiírt NCA-NK-09-F pályázati kategóriában. /
Kivonat
Az előadásban és ennek írásos változatában az alábbi kérdésekre igyekszik választ találni a szerző, aki az elmúlt 20 év alatt, de az események felgyorsultával különösen az elmúlt 5 évben számos spin-off cég (Agroconsult Kft. CREW-PA Kft, Innohow Kft., Innospin Kft.), a RIIRCORE-konzorcium (inkl. Gödöllői Innovációs Központ), a Regionet Europe EEIG/EWIV, ill. a tudásmenedzsment területét sokszínűen lefedő hazai és nemzetközi pályázat (INNOCSEKK és BAROSS Program, ill. OTKA és EU5/6 pályázatok nyerteseként - pl. online adatvagyon-gazdálkodás, online szakértői rendszerek, egyedi fejlesztésű e-learning keretrendszerek, online lexikon/példatár, online mesterséges intelligencia-alapú elemző keretrendszerek: vö. http://miau.gau.hu/miau2009/index.php3?x=elearning) kutatója, alapítója, működtetője volt, ill. emellett 1998 óta egy internetes szaklap alapító, felelős szerkesztője (http://miau.gau.hu), valamint z oktatás, kutatás, (szak)tanácsadás egyensúlyára törekedve közel száz innovatív (TDK és MAGISZ díjakat elnyert) Hallgatói dolgozat konzulense, giesseni alumnus / nemzetközi partnerkapcsolati összekötő, ill. életútmenedzsment- (tehetséggondozási, alumni, innovációs tanácsadási. karrier-tanácsadási) szolgáltatások piaci és non-profit szintű szervezője.
· Milyen jogi, szervezeti, szervezési és motivációs (didaktikai, pszichológiai, szociológiai) problémák nehezítik az innováció (vagyis a piac elismerését kiváltó újítások) terjedését?
· pl. szellemi tulajdon kezelési szabályzatok anomáliái
· pl. tranzakciós szintű adatvagyonok és az önellenőrzési, kontrolling szemlélet hiánya…
· pl. a best practice ismeretének és a meghaladás bizonyítani tudásának hiánya…
· Milyen stratégiai elveknek és operatív lépéseknek köszönhetők az eddigi sikerek?
· pl. tény-alapúság, objektivitás, bizonyítás-orientáltság, ill. 
· pl. hatásosság és hatékonyság, univerzalitás és automatizáció…
· Milyen jövőkép rajzolható fel az interdiszciplináris (context free) online tudásmenedzsment szolgáltatások számára az eddigi fejlődési ív alapján?
· pl. gondolati és szervezeti/szervezési innováció (tudatosság) rohamos terjedése (data-driven policy making: nemzetközi, országos, regionális, vállalati és egyéni szinteken)
· pl. magas szinten felhasználóbarát és üzleti folyamat-orientált IT-támogatás, …
A kivonatban éppen csak felsejlő tézisek és még csak nem is érinthető bizonyítások/bizonyítékok terjedelmi korlátoknak megfelelő kifejtése remélhetőleg hasznos impulzusokkal szolgálhat az innovációs folyamatokkal még csak most ismerkedőknek éppúgy, mint adott szakterületet már jól ismerő, de új utakat keresők számára…
