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Ön 2016. január 6-án nem jelent meg a munkahelyén munkavégzés céljából, szabadságot nem kért, és az nem is volt az Ön részére kiadva, és a távolmaradását semmilyen módon nem mentette ki, vagy igazolta, emiatt a távolléte igazolatlan hiányzásnak minősül. 
2017!!! január 06-án, mint évek ót folyamatosan online végeztem feladataimat: 2016.01.05-én írtam Mozsgai Katalinnak egy új pályázati lehetőség kapcsán. S addig is, míg az egyetem állásfoglalása megérkezik (vö. még a mai napig nem érkezett meg), a pályázat előkészítésével foglalkoztam. Emellett több publikáció van előkészítés alatt: pl. a cenzus fogalmának matematikai értelmezéséről, a wikipedia-szerkesztés tapasztalatairól (vö. http://miau.gau.hu/miau/221/?C=M;O=D), ill. folyamatban vannak az EEG-hullámok elemzései. 
2017.01.06-án az NKE-n egyeztettem (Hungária krt. 9.) közös projektek lehetőségéről 9-12 óra között, majd a fentebb jelzettek szerint online folytattam a munkát.
Tehát a fenti megfogalmazás téves! Kérem azonnali visszavonását!!! Hasonlóképpen kérem a számos 2016-ban írt email-em megválaszolását, s például azt intézetvezetői pályázatról szóló esetleges döntés megküldését.
Mindezeken túlmenően az általam 2016. január 4. napján e-mailben közölt 2016. január 6. napi megbeszélésen történő megjelenésére vonatkozó utasításnak sem tett eleget, és távolmaradását előzőleg és azt követően sem mentette ki.
SEMMILYEN EMAIL-T NEM KAPTAM 2017!!! január 04-én a fentieknek megfelelően. Hodján Tamara igazolta vissza email-ben, hogy az aznap személyesen leadott dokumentumot az asztalán megtalálta és lefűzte. Tehát a levelező rendszer működött.
Ha a 2016 <> 2017 elírás két ismétlés után esetleg nem véletlen, akkor a levél eddigi részét nem értem 2017 januárjában. (vö. további dátum-elírás?!)

 
Kértem a fenti napon Braun Emesét, a GTK személyügyi referensét, hogy kísérelje meg Önt elérni, aki mobiltelefonon próbálta Önt elérni, sikertelenül.
A fenti nap kifejezést a két 2016-os dátum fentebbi említése kapcsán nem értem. 
SMS-t nem kaptam. Email-t nem kaptam. EZEK TÉNYEK!

 
2016. január 9. és 10. napján Ön szintén nem jelent meg a munkahelyén munkavégzés céljából, szabadságot e napokra sem kért, és az nem is volt az Ön részére kiadva. Távolmaradását semmilyen módon nem igazolta, így már három egymást követő munkanapon igazolatlan a hiányzása. A GTK személyügyi referense többször próbálta Önt elérni mobiltelefonon, sikertelenül.
2017!!! január 09-én egy kaposvári  kolléga kérte, hogy a közös kutatásokról egy budapesti találkozó keretében egyeztessünk (13.30-17.00). Előtte a fentiek értelmében online dolgoztam.
2017!!! január 10-én, azaz ma az EEG-hullámok kutatásában érintett kutatócsoportnak volt az éves első ülése Budapesten. Most éjszaka is a kapott adatokat fogom elemezni: vö. http://miau.gau.hu/miau/221/fft_v2.xlsx
Semmilyen módon nem hiányoztam a munkavégzés szempontjából! Kérem a rágalom azonnali visszavonását. Kérem a telefonszámomra irányuló hívások időpontjának és darabszámának igazolását. 
SMS-t nem kaptam, email-t ezen a most megválaszolt levélen kívül nem kaptam.


 
A Munka Törvénykönyve 6. § (4) bekezdése az alábbiakat rögzíti:
„(4) Az e törvény hatálya alá tartozók kötelesek egymást minden olyan tényről, adatról, körülményről vagy ezek változásáról tájékoztatni, amely a munkaviszony létesítése, valamint az e törvényben meghatározott jogok gyakorlása és a kötelezettségek teljesítése szempontjából lényeges."
 
Semmilyen ilyen változás nem történt esetemben, ellenben az egyetem, mint munkáltató rendszeresen nem válaszol az általam írt email-ekre, vagyis a munkáltató oldalán érdemi változás állt be a kommunikációs rendszerben, amiről írásban nem kaptam volna tájékoztatást?


Ön a munka törvénykönyvében fentiek szerint rögzített együttműködési és tájékoztatási kötelezettségének nem tett eleget.
Téves megállapítás: egyrészt nem szerepel itt, mit is kellett volna bejelentenem. Másrészt nincs mit bejelentem! Kérem a fenti megállapítás azonnali visszavonását!


 
A fentieken túlmenően a jelenlegi magatartásával az említett kötelezettségszegésen túl a közalkalmazotti jogviszonyából származó leglényegesebb kötelezettségeket is folyamatosan megszegi, tekintettel arra, hogy nem áll rendelkezésre és nem végez munkát a munkáltató számára, továbbá az utasításomat is megtagadta, amikor egy Ön számára kötelező megjelenésként előírt megbeszélésen nem jelent meg.
Utasítást nem kaptam: nem volt mit megtagadni.
A munkámat pl. a fenti részletek mentén folyamatosan végzem.
Kérem a fenti téves megállapítás azonnali visszavonását!

 
Kérem, hogy haladéktalanul tájékoztasson, hogy a jelenleg kialakult helyzetnek, a távolmaradásának mi az oka!
Ez a levél ezt a célt szolgálja és azt, hogy a fenti téves helyzetértékelés azonnali hatállyal visszavonásra kerüljön minden részletre kiterjedően!
 
Felhívom a figyelmét, hogy amennyiben a fentiekre nem reagál, tájékoztatást nem nyújt, a közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi XXXIII. törvény, illetve az Egyetem Foglalkoztatási Követelményrendszere által rögzített jogkövetkezmény alkalmazását helyezem kilátásba.
[bookmark: _GoBack]Köszönöm a tájékoztatást. A fenti részletek alapján ennek a bekezdésnek semmi relevanciája nincs a jelen helyzetben! Ismételten kérem a dékáni levél minden megállapításának azonnali visszavonását.
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